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Девчонку я заметил не сразу. Не видел, как она вошла в тренировочный зал, который мы снимаем в фитнес-клубе, обратил внимание уже на разминке. У нас в Эстонии вообще мало женщин занимается кикбоксингом, не то что в какой-нибудь арабской стране. Так что всех девчонок, кто занимается серьезно, ездит на соревнования, я знал. А эту нет. Но явно из тренирующихся, и тренирующихся серьезно. Разминку отпрыгала, сорок раз отжалась и даже не вспотела. Движения резкие, сильные, отточенные, технику явно хороший мастер ставил. И тренеров я наших всех знаю, но у кого она занималась – не могу понять. 

Приезжая, что ли?

Девчонка была совершенно некрасивая, даже не на любителя. Ярко-рыжие волосы стянуты в тонкий «хвост», лицо широкоскулое, не по-женски упрямым подбородком. Спокойное такое лицо, взгляд карих глаз прямо-таки отрешенный, как на молитве. И при этом ощущение от нее как от стрелы, летящей к своей цели. Потому и спокойная такая, что кроме этой цели ничего не замечает в этом мире.

Для спорта хорошее качество, но по жизни порой страшное…

После тренировки, когда я остался в зале один, она подошла ко мне. Кстати, я все «девчонка», а сколько ей лет, так и не понял. 25? 35?

- Прошу прощения, учитель…

- Не стоит, у нас не карате. Это там «учитель», «сэнсей». А я просто тренер, и зовут меня Леша.

- Прошу прощения, Алексей, - спокойно поправилась новенькая. – Хотела бы у вас проконсультироваться. Дело в том, что я готовлюсь..., так скажем, к соревнованиям. Очень важным для меня. И хотела бы заниматься у вас. С вами лично.

Интересно. Вообще-то с женщинами я сам не спаррингую. Чем выше уровень подготовки – тем заметнее различия между полами. Но…

Руками она отлично била – резко, сильно, по-мужски точно, без лишних замахов и движений, которыми так грешат женщины. И двигалась шикарно: быстро, собранно, четко. А вот удары ногами слабоваты. Было бы крайне интересно довести ее до совершенства. Есть в ней что-то такое… стержень какой-то… то, что обязательно есть у будущего чемпиона. Давно не встречал такого у тех, кто приходит ко мне заниматься.

- Куда вы готовитесь? На кубок мира?

Если бы в нашем мире водились гоблины как в фантастических книжках, я бы сказал, что она гоблинша. Невысокая, широкоплечая, даже в одежде видно – ни капли лишнего жира. Бюст небольшой, зато грудные мышцы выпирают. Руки непропорционально длинные, ноги крепкие, но коротковаты и растяжка плохая. Это и мешает работать ногами. Но все равно очень хороша, интересно, почему я ее на соревнованиях не видел.

- Не совсем, - ее глаза смотрели ясно и безмятежно, но я вдруг вздрогнул – было в них что-то… не от мира сего. – Объясню вам подробно, только, если можно, не здесь. Не желаете перейти со мной?

Последнюю фразу она произнесла как-то странно: акцентировано проговаривая каждое слово, словно ритуальную формулу какую.

- Ну хорошо, куда пойдем? – она все больше и больше меня интересовала. Не как женщина, конечно, как спортсменка и, пожалуй, как личность. 

- Жела-е-те? – опять эта неестественная четкость, прямо по слогам произнесла слово. Это я сейчас, задним числом вспоминаю, а тогда особо внимания не обратил, просто бросил:

- Да, желаю.

Она легко взяла меня пальцами за локоть, и вдруг все вокруг подернулось дымкой, утратило цвета, стало плоским и куда-то делось. На мгновение закружилась голова. Вокруг клубился белесый туман, под ногами не было опоры. На миг блеснула арка, переливающаяся всеми цветами радуги, и пальцы, касающиеся моего локтя, втянули меня туда.

- Спасибо, что произнесли ритуальную фразу и тем позволили мне провести вас в мой мир.

Я ошалело огляделся.


Мы стояли в большом мрачном зале, который мне по наитию захотелось назвать тренировочным. Каменные стены, узкие окна, деревянные полы. В углах кожаные маты, лапы. На стенах веревочная лестница, канат наподобие гимнастического, кольца и нечто, больше всего напоминающее гимнастического же коня. И везде – подсвечники со здоровенными свечами! Горят лишь несколько, из-за этого в помещении довольно темно. Средневековье натуральное.


Кажется, она и правда гоблинша.


- Вы меня похитили? – постарался, чтобы это звучало как можно безразличнее.


- Нет, что вы! – девчонка замахала руками. – Обязательно отведу вас обратно! Просто там, в вашем мире, вы бы мне не поверили. Пойдемте в кабинет, я объясню…


Кабинет оказался таким же средневековым. Стены обшиты панелями из какого-то темного дерева, деревянные же кресла с мягкими подушками, везде шкафы и книги, книги. И много зажженных свечей, отчего кабинет совсем не казался мрачным 


- Я принадлежу к народу готрусков, - заговорила тем временем она. – Мы одни из немногих, кто еще умеет путешествовать между параллельными мирами. В вашем мире когда-то тоже жил народ вроде нас, но ушел. Вы их называете неандертальцами.


Пока я переваривал информацию, она вытащила из одного шкафа большое блюдо с чем-то вроде нарезанной бастурмы и вяленых фруктов. Потом достала серебряные стаканы.


- Мне безалкогольное что-нибудь, - я вдруг понял, что говорю не по-русски и даже не по-эстонски, а на каком-то незнакомом языке. При переходе, что ли, освоил?


Она кивнула и вытащила из шкафов несколько разномастных бутылочек.


- У нас тут живут и люди тоже. В других мирах рас еще больше, кстати. Но это неважно. У нас, готрусков, гораздо меньше различий между мужчинами и женщинами, чем у людей. Ну, в том смысле, что физически наши мужчины не сильнее нас. Это не чья-то заслуга, просто наш народ так устроен. Может, для путешествий между мирами, не знаю.


Не зная, что сказать, я сел в кресло и отхлебнул той смеси, которую она делала из бутылочек прямо в стаканах. Надеюсь, не отравлюсь. Вкус оказался приятным, нечто вроде обезжиренного молока с соком маракуйи.


- Раз в год у нас проводится Большой Турнир. Это чтобы не воевать… Извините меня, я сбивчиво рассказываю… У нас давно нет войн. Вместо них мы, как скажут в вашем мире, занимаемся спортом. Выплескиваем агрессию, как говорят ваши психологи. Это вместо алкоголя, вместо наркотиков, вместо драк. Правда, у людей женщины не выступают в общих соревнованиях. У них свой, так называемый «малый зачет», вместе с детьми. А все остальные борются на равных.


Она присела на край массивного письменного стола и отхлебнула из стакана. 


- Так вот, раз в год проходит Большой Турнир. Это самое главное соревнование. Нет ничего важнее в нашем мире, понимаете? Участвовать может любой желающий, но в финал, то есть в бои, проходят только самые-самые. Мой отец, – она гордо выпрямилась – был победителем Большого Турнира семь лет подряд!


По крайней мере, теперь понятно, к каким соревнованиям она готовится.


- Я, - продолжала готруска, - начала выступать на Большом Турнире десять лет назад. И побеждала там трижды!


- Неплохо.


- Да, я ведь была совсем молодой. Меня тренировал отец, он говорил, что я стану лучше него и смогу превзойти его результат. Но отец умер, - она помрачнела, - и три года назад меня вышибли. Ну, я не смогла отстоять титул. И с тех пор так и не сумела взять реванш! Титул постоянно у одного и того же парня. Выхожу на Турнир, прохожу в финал, дерусь с ним и не могу победить.


Она вскочила со стола, залезла с ногами в кресло, кинула в рот полоску мяса с блюда. Я последовал ее примеру и взял вяленый фрукт. Приятный терпкий вкус, вроде кураги.


- Понимаете, - быстро говорила моя собеседница, – я в отличной форме, но этого не хватает, чтобы свалить моего соперника! Для этого мне нужны вы, Алексей. Вы не из нашего мира, значит, сможете посмотреть на меня и…., – она чуть запнулась, - и на моего соперника непредвзято. Увидеть все как оно есть на самом деле …


- Почему именно я? – прервал я.


- Мне нравится ваш подход как тренера, - бойко ответила она. – Я побывала на разных занятиях. Вы внимательнее других. Вы умеете видеть особенности и возможности каждого занимающегося. Кроме того… - она слегка замялась, – вы напоминаете мне кое-кого... Вы слышали о теории двойников?


- Нет.


- Некоторые наши мудрецы считают, что у каждого человека есть двойник в другом мире. Так же выглядит, так же двигается. Одни говорят, что они существуют только для тех, кто не может путешествовать между мирами, потому что двойники не должны встречаться. Другие с ними спорят. Некоторые вообще не верят в двойников.


- Очень увлекательно.


- Но это неважно. Так вы согласны меня тренировать? Забыла сказать. Меня зовут Люфора, на вашем языке это значит «Светоносная». Алексей, у нас полгода до очередного Большого Турнира!


Невозможное, нереальное предложение. Которого не сделают ни одному из моих коллег! А ведь там, дома, у меня сейчас нет никого, из кого можно было бы вырастить чемпиона…
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Увы, Люфора не могла часто переходить из мира в мир. Вернее, переходить-то могла, но каждый переход выжимал ее  как лимон.

- Так не пойдет. Ты должна все силы тратить на тренировки, а не беготню между мирами. Вон что с тобой творится.

Люфора сидела, задрав нос и склонив голову набок – неудачно пошла кровь из носа. Такое иногда случается на тренировке, и это повод снизить нагрузку. Но при подготовке к Турниру ее следовало наоборот увеличить.

- Да. Если кровь вдруг появится во время перехода, в тумане, то вообще все.

- Что все?

- Надо спешно запрыгивать в ближайший мир и больше никогда никуда не ходить. Если туман попробует каплю крови готруска, в следующий раз он выпьет ее всю. 

Пришлось выкручиваться. Я выдумал себе некий частный контракт в другой стране, нашел замену на тренерской работе, убедил родителей в том, что мне придется уехать на шесть месяцев. Отдельно пришлось уговаривать жену, за пять лет брака привыкшую ко мне как к вещи, которая всегда под рукой. Супруга совершенно не хотела столь полезный предмет отпускать надолго ради его, предмета, тренерских амбиций. Но меня это уже перестало волновать. Меня ждал мир без электричества и огнестрельного оружия, мир, где воду носят ведрами, а здания отапливают печами. Мир, где в тренировочных залах с каменными стенами и узкими окнами, похожими на бойницы, горят свечи. Мир Большого Турнира…

- Давай рассказывай, как дерется этот твой вечный соперник.

Удивительно, она помнила все детали боев. Сколько я ни тренировал людей, после соревнований все помнили только обрывки, фрагменты, отдельные куски. Хорошо, что в нашем мире существует видеозапись, без нее было бы трудно анализировать ошибки. 

- Правила финала похожи на ваши. Несколько весовых категорий. Бить в пах, в горло запрещено. Половину ударов надо нанести ногами. Три минуты прошли – обязательно разойтись и сделать отдых. Но у вас считают очки за удары, а у нас противник должен сам сдаться. Или судьи решают, что он не может продолжать. – Глаза Лю потемнели, стали совсем черными, голос упал. – Я ни разу не сдалась…Ни разу за эти проклятые три года. Судьи, судьи прекращали бой!…

Я думал. Давний соперник Лю дрался в близкой мне манере. С первых же секунд раунда шел вперед, давил морально и физически. Я сам любил действовать именно так. Но в отличие от Лю, знал и слабые места такого стиля ведения боя…

- О! – карие глаза скрючившейся Лю загорелись, я немедленно получил ощутимый тычок и шлепнулся на маты. Лю не по-женски – но вполне по-гортрусски – быстро включилась в анализ. – Но я не успею в бою так сделать. Он отшагнет... 

- Учись! Будешь бегать на корточках. И прыгать на корточках. До посинения!

- Ненавижу это упражнение. Всегда ненавидела.

- Тебе реванш нужен или любимые упражнения?

Карие глаза полыхнули яростью.

- Всю страну пересеку этим «гусиным шагом», если это поможет его побить!

Бывает ли огонь карего цвета? Конечно, бывает, вон он, в глазах у нее горит. Рыжие волосы встали вокруг головы как нимб. С чего я решил, что она не красавица? 

- Какого роста твой соперник?

- С тебя, - мрачно ответила готруска.

- Я так и думал. Ноги у тебя недлинные, но ты должна его доставать. А не можешь, потому что растяжка у тебя фиговая! Вы тут небось считаете, что растяжка – это для детей и женщин?

Лю кивнула, отводя взгляд.

- Вот и глупо. Будешь учиться садиться на шпагат. С твоими способностями тебе трех месяцев хватит. И будешь у меня нормально работать ногами, а не как курица!

Люфора, как я понял, родилась в знатной и довольно богатой семье, после отца унаследовала замок и обширное хозяйство. Были и управляющие, и крестьяне, и конюшня – правильнее было бы сказать, хаккунюшня, ибо ездили здесь на хакку, нечто вроде помеси быка и лошади. Была даже небольшая мануфактура по пошиву кож. Это я узнал как раз утром, потому что Люфора велела снять с меня мерки и сшить мне куртку. «Такую, чтоб ты мог носить и тут, и у себя дома», - сказала она тогда, и мне показалось, что в ее голосе проскользнули нежные интонации.

После тренировки готруска буквально валилась с ног. Доползла до кабинета и рухнула в кресло. Долго тянула свои напитки, восстанавливающие силы.

 - Ты как? – я подошел к ней. Волосы влажные, но потом не пахнет, видно, уже успела искупаться.

- Ничего. Загрузил.

- Справишься?

- Ага, - она раскинула руки над головой, потянулась всем телом, невольно – или специально? – продемонстрировав мне всю свою звериную силу и грацию. – Только до постели доползти бы, ноги дрожат. – И опять потянулась, по-моему, уже специально.

Не знаю, что на меня нашло. Я наклонился и взял ее лицо в ладони

- Ну, могу отнести …

И утонул в ее спокойных глазах. В аромате ее кожи, которая пахла свежескошенной травой и лесом после дождя.

…Свечи хороши тем, что их нельзя разом включить, как электрический свет. Поэтому можно долго-долго лежать в темноте, наслаждаясь зыбкой невидимостью. 

- Иногда думаю про этих двойников, - тихий голос Лю. – Может, правы те, кто говорит, что они есть у всех. И у людей, и у готрусков. И где-нибудь в твоем мире есть мой двойник. Представляешь, ты идешь на тренировку, а тебе навстречу – я. То есть она.

- Все равно отличу, - бормочу я умиротворенную чушь. – По запаху… В нашем мире никто так не пахнет.

- Так  - это как?

- Так отчаянно…

- А еще говорят, если двойника ранят или убьют в одном мире, другой тоже болеет или умирает. И никто не понимает почему.

- Глупости, – бурчу я. 

- Уверен?

- Ну, это как-то бессмысленно. Близнецы, например... Если один вдруг умер, другой может еще долго прожить. 

- И я не уверена, – вздыхает Лю. – Но хотелось бы знать заранее…

- Заранее?

Она не отвечает, накрывая мое лицо своими волосами…
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Месяцы прошли, и Большой Турнир начался. 

В отборочных турах Люфора привлекала к себе всеобщее внимание. Почти все уже знали, что она привела себе тренера из другого мира. Любители тотализатора делали ставки «за» и «против» ее реванша. Я ловил на себе любопытные взгляды, которые часто становились почему-то удивленными и даже негодующими. Впрочем, мне было не до того, чтобы выяснять, кто, как и почему на меня смотрит.

Предстояли еще три отборочных тура. В которых умение драться в ринге не имели никакого значения. 

Во время первого тура я метался среди зрителей, выглядывая Лю на закрученной петлями дороге. Со старта она убежала в первых рядах, но я не был уверен, что ее хватит до конца. Этот первый тур – бег, примерно 30 километров по моему счету, да еще по холмам. Конечно, Лю к нему готовилась, но бегать легко не бывает. Терпи, моя рыжая, терпи. Еще немного… И она терпела - там, на дороге. Последние километры бежала, кажется, на одном упрямстве. Но добежала, и даже на финише не рухнула на дорожку, как многие, а гордо тряхнула рыжим «хвостом» и на подгибающихся ногах пошла к своему экипажу. 

Второй тур назывался «Попадание в цель». Попасть в мишени – камнем из ременной пращи, стрелой из лука и дротиком. И опять я не мог ей ничем помочь. Только вспоминал, как она рассказывала…

- Это как бы проверка нашей целеустремленности. Понимаешь, для точности надо целиться. Не получится, если не взять себя в руки. Главное - забыть обо всем. Забыть. Есть только я – и мишень… - она помолчала. – Умею так делать. Собраться и попасть в цель.

И вот третий отборочный тур - скачки на хакку. Табун молодых полубыков-полулошадей настороженно оглядывал толпу, кое-кто бычил голову и рыл копытом землю. По очереди участники садились верхом на одного из них и должны были проскакать дистанцию. Чем быстрее – тем лучше. Я облегченно выдохнул, когда рыжая готруска уверенно скрутила бурого хакку и сжала его бока ногами. И тут же вновь напрягся, увидев, какие овраги и кучи коряг устроены по дороге. Черт бы подрал эту зрелищность! Только бы этот несчастный хакку не споткнулся, на хромом в следующий тур не въехать… 

Ее соперника, ради встречи с которым она старалась, я пока не видел. Победитель прошлого Турнира, он не участвовал в отборах и вступал в борьбу уже на заключительной стадии финального тура. 

И вот начался четвертый тур. Группы, бои, следующий круг, новые группы, новые и не очень бойцы…

- Люфора заметно изменилась, – услышал я краем уха. – Сильнее дерется.

- Ногами стала бить, а не в воздухе дрыгать. 

- Она увереннее стала. Прет как хакку по бездорожью. Посмотри, сегодня она противнику вообще отдыхать не давала.

- Да, этот ее новый тренер не зря ел свое мясо. 

Ну вот и меня похвалили.

- Наверняка выйдет в финал.

- И опять встретится с Альешем.

Удивительно, Лю ни разу не назвала мне имени того, кого так страстно желала одолеть. Всегда говорил «он», «тот». Оказывается, его зовут Альеш, похоже на Лешу. Интересно, он готруск?

- Да уж, интересный будет бой. Альеш поди тоже не в постели провалялся этот год…

Под такие разговоры, под крики зрителей и свист судей Большой Турнир приближался к своему апогею…

Огромный амфитеатр был полон зрителей и шума. Финал Большого Турнира – не шутки. Азарт, ставки, возбужденные голоса. Правда, я все равно ничего не видел и не слышал кроме того, что важно для боя. Для победного боя. 

Углы ринга здесь различались не цветом, а носили названия Север и Юг. Люфоре достался Юг. По мне это было хорошим предзнаменованием, ведь ее рыжие волосы сияли как южное солнце.

Мое место, как всегда, рядом с рингом. Смотреть, выкрикнуть совет, подбодрить. В перерыве дать попить, растереть руки, стереть кровь, обработать ссадину. Это все на мне.

Но победит сама Люфора. Это единственное, чего я для нее сделать не смогу.

Претендентка первая поднялась на ринг, навстречу восторженным овациям. Потом, скинув капюшон и плащ на руки своим близким, вышел Альеш. Оказывается, он человек. Наконец-то я его уви…

У меня в глаза потемнело. Я их честно потер, но это ничего не изменило.

Казалось, я смотрю видеозапись с собственного выступления! Нет, конечно, Альеш был одет по-другому. Но его походка, фигура, его лицо, рука, поднятая в приветственном жесте! «Это же я, я!» - возопил кто-то внутри меня. 


…Рыжая девчонка сидит в кресле, подогнув под себя ноги.

- Почему именно я? 

- Мне нравится ваш подход как тренера…

Что ж ты наделала, рыжая готруска, путешествующая между мирами, мечтающая о реванше… Я-в-ринге, то бишь Альеш, посмотрел прямо на меня. Он не удивлялся, наверное, уже знал. Вот почему были те удивленные и негодующие взгляды зрителей…

…- Глупости…

- Уверен?

- Ну, это как-то бессмысленно. Близнецы, например... Если один вдруг умер, другой может еще долго прожить…

Люфора приветствовала Альеша. Я-в-ринге склонил голову чуть к плечу, внимательно изучая ее лицо. Слегка потряс руки в перчатках, опущенные вдоль туловища. Я всегда так делаю, чтобы не остывали разогретые мышцы.

…- А еще говорят, если двойника ранят или убьют в одном мире, другой тоже болеет или умирает. – Люфора накрывает мое лицо своими волосами с запахом дикого зверя. - … Хотелось бы знать заранее…

 Сейчас судьи откроют бой.

В последний момент она обернулась. Виноватое лицо, мольба о прощении во взгляде. Когда она задумалась о риске для меня? Или сначала моя судьба ее не волновала, а после она просто гнала от себя эти мысли? Ну, мне приятно, что она обо мне думает, хотя может и поздно. Только с таким настроем не выходят на решающий бой.

- Давай, девочка, - я улыбнулся ей ласково и ободряюще, показывая, что лично меня ничто не пугает и вообще все устраивает. – Порви его! Слышишь? Так, как я тебя учил! И помни: хуже твоего проигрыша ничего не будет! Вперед!
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Давай, малышка. Давай, рыжая. Сразу в атаку, это хорошо, прямой в голову, еще два, дави сколько сможешь. Эк… вывернулся. Не тормози, рыжая, милая моя, ногами ты его достанешь, достанешь, прошли те времена, когда тебе не хватало растяжки. Бей же! Чего тянешь?! Зачем отходишь?! Закрывайся, черт тебя дери, закрывайся! И в контратаку, да, вперед, дави же, дави! 

- Лю, ты его щадишь. Зачем?

- Нет. Стараюсь.

- Ты два раза могла его добить! Ему нечего тебе противопоставить. Ты быстрее ногами, черт тебя дери, ты в первый раз за пять лет быстрее его ногами! 

- Стараюсь…

- Не ври мне! Ты боишься! Не смей бояться, поняла?! Это реванш, я себе не прощу, если ты его не возьмешь!

Перерыв закончен, и она не успевает ответить.

Прижми его. Не бойся, моя рыжая. Я вижу, ты не противника боишься – ты за меня боишься. Вот тех самых измышлений ваших мудрецов. Но кто знает, правда это или нет? В спорт, особенно в мой спорт, не идут те, кто боится риска и боли, кто ценит свою шкуру выше побед. Я готовил тебя к этому реваншу, и я готов рискнуть ради тебя. Ну же, бей, как я тебя учил! 

Удар, но Альеш успел уклониться. В который раз мне показалось, что в ринге танцую, бью, уворачиваюсь я сам. Я невольно отдернул голову, словно в нее летел обмотанный кожаными полосами кулак Лю. Альеш как раз делал то же самое. 

Опять серия ударов. Альеш не выдержал, сделал шаг назад, разрывая дистанцию. Наконец-то Лю среагировала так, как я хотел – ударом ноги. Почти ударом. Потому что случайно раскрылась, и в печень ей полетела пятка Альеша. Все-таки я-в-ринге был очень быстр. Если бы чуть медленнее… 

Я рассказываю намного дольше, чем все происходило.

Я видел удар Альеша замедленным в тысячи раз, словно размазанным по времени. Удар, который лишит Лю ее реванша. Ради которого я жил и работал последние полгода – а мне уже казалось, что все свою жизнь.

Я невольно напряг мышцы, откидываясь всем телом назад, словно останавливая, смазывая собственное движение.

Альеш не успел. Словно ветер подул ему в лицо, словно за невидимый поводок потянули назад, и устремленная в цель нога словно смазалась, замедлила свой полет к чужому телу. И Лю успела отклониться вбок немыслимым еле заметным движением, и, уйдя от удара, нанести свой.

Прямой.

В голову.

Мозг словно взорвался, и я опрокинулся на спину. В глазах поплыло, изображение двоилось и троилось, звуки растягивались, словно старую запись слушали на слишком низких оборотах. В этом враз раскисшем мире я даже не видел – ощущал, что Лю, не обращая внимания на упавшего соперника, бежит ко мне. «Куда! - кажется, я хриплю вслух. – Не смей уходить с ринга, не закончив бой!» Размазанная рыжая молния совсем рядом в этом растекающемся, вытекающем куда-то мире…Сколько времени прошло – минута? Десять?

- Сделай же что-нибудь, ты же лекарь!

Почему ее голос так плывет, растекается, утекает…

- Госпожа Люфора, уносите его срочно! Будем надеяться, там он выживет. Здесь ему не хватает жизненных сил…

Громкий голос судьи что-то пытается объявить, но вокруг уже кружился белесый туман, и сильные пальцы на моей руке тянут меня в радужную арку. Последняя, удивительно четкая картинка – рыжая девчонка с каплей крови на прокушенной губе…
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Разумеется, я никому не рассказывал, что случилось на самом деле. Пришел в себя в реанимационной палате больницы скорой помощи. Потом узнал, что меня привела – фактически притащила на себе – рыжая девушка, случайно нашедшая мое бесчувственное тело на улице.

Так что вернулся я из своего «жутко выгодного зарубежного контракта» не только без денег, но даже и без документов, только с новой кожаной курткой. Документы пришлось долго и нудно восстанавливать. Среди знакомых кто-то мне сочувствовал, кто-то подтрунивал, кто-то злорадствовал за спиной. В итоге круг друзей и учеников заметно изменился, но я от этого не страдал, наоборот. Увидел, так сказать, истинную суть людей.

Сегодня я получил документ о разводе. Что-то ушло из наших отношений с бывшей женой, что-то, чего, боюсь, там просто не было. Пусть будет счастлива. 

Как счастлива, я надеюсь, рыжая Люфора. Я очень надеюсь, что три года назад она все-таки выиграла свой Большой Турнир. Хотя и ушла с ринга, не дождавшись результата. Судя по моему состоянию тогда, Альеш получил хороший нокаут, так что судьи были просто обязаны дать победу Люфоре. Но вряд ли мне об этом когда-нибудь сообщат. В конце концов, у меня теперь другая жизнь.

Открываю дверь своим ключом. О, моя любимая уже дома. Кикбоксерша, моя лучшая воспитанница, которую я готовлю к чемпионату мира. В ней есть тот стержень, который необходим будущей чемпионке.

Я знаю, что она дома, потому что чувствую ее запах. Аромат свежескошенной травы и леса после дождя…


- Привет, Лю.

