Кольчуга

- Что смотришь? Не нравится?! – Хаген презрительно глянул на деда и сплюнул в пыль. – Гляди и хорошенько запомни этот день. Вашу дыру почтила своим присутствием великая и непобедимая армия Тайрада.

Убеленный сединами дед Андрей, проигнорировав сержанта, молча смотрел и запоминал. Несмотря на недавно разменянный восьмой десяток, он помнил всё.

Его малая родина, когда-то крупное и богатое село с гордым названием Кольчуга, давно превратилось в деревню в сотню дворов. И ничего в ней не было примечательного, если бы не стояла она вдоль тракта, связывающего центральные и южные области Белояра. Жители деревни навидалась на своём веку многого – и купеческих караванов, и посольств из соседних стран, и княжеских ратей. Но столь огромного войска, жирной стальной змеей ползущего на юг, деревня еще не видела.

Армия завоевателей уверенно, по-хозяйски, двигалась по главной дороге южного Белояра. Еще пару лет назад такое нельзя было представить в самом кошмарном сне.

От одной этой мысли сердце деда Андрея тоскливо заныло.

За год оккупации он насмотрелся всякого, поэтому кое-какие имперские полки мог даже различить. Мимо, подняв тучи пыли, ходко шла тяжелая рыцарская конница из центральных провинций империи, за ними важно прошествовали головорезы из легкой вагурской конницы, далее показались орки-копейщики с севера, за ними шли арбалетчики, мечники с юго-востока, тяжелая пехота, пешая имперская гвардия, лучники-эльфы и многие другие, кого дед видел впервые. Войска шли и шли, и не было им конца. Тысячи, а может и десятки тысяч. Земля под их коваными сапогами стонала и дрожала. Больно и противно было смотреть на спокойных и самоуверенных вояк. Над колонной пестрели знамена, с намалеванным золотым драконом в черном поле – символом Тайрада. 

У старика не осталось сомнений - империя собрала в кулак весь цвет своей армии. 

-  Кто же сможет противостоять такой силище?! – прошептала потрясенная увиденной мощью пожилая соседка Арина. 

Дед ничего не ответил. Он припомнил, что полмесяца назад на юг, в Полесье, скорым маршем проследовал эскадрон легкой тайрадской кавалерии из внутренних войск. Назад он так и не возвратился.

«Видать хорошо их приложили, в Полесье то», - подумал дед.

Полесье… Кровавая заноза в теле империи. Там партизаны продолжали отчаянно сражаться уже больше года. Несмотря на то, что те места давно стали глубоким тылом, несмотря на все попытки имперцев утопить Полесское княжество в крови.

В середине деревни на широкой доске, рядом с указами оккупационных властей висели объявления, в которых сулились баснословные награды за поимку или информацию о полесских удальцах. Их имена знали все селяне. Князь Игорь, воевода Ярополк, сотник Ребежа, Влад-мечник, Ратибор и многие другие.

Вот только произносились они по-разному. Оккупантами – с едва сдерживаемой яростью, а местными сельчанами – кем со страхом, но большинством с хрупкой надеждой и тщательно скрываемым восторгом. За открытый восторг им, в лучшем случае, грозила плетка-девятихвостка, а в худшем – шибеница, дыба  или виселица. 

Имперцы величали лесных удальцов не иначе как бандитами, но, несмотря на террор и потоки лжи, обрушившихся на местное население, для большинства простых белояров партизаны были героями, последней надеждой, своими. 

***

Будучи десятилетним мальчишкой, проснувшись как-то таким же погожим, летним утром Андрей услышал о том, что единого государства с тысячелетней историей, под названием Белояр, в котором он жил, больше нет. Царь Радослав преставился, не оставив прямых наследников, а его племянники-князья не возжелали иметь единого правителя и разделили страну между собой. 

Дурную весть принес гонец на взмыленной лошади. О том, что она дурная старики в деревне заговорили сразу. Правда, далеко не все прислушались к их мнению. Кое-кто даже радовался, что вместо большого и могучего царства образовалось шесть самостоятельных княжеств. Мол, свободы и справедливости станет больше, жизнь будет вольнее и богаче. Но радовались недолго. 

Князья, развалившие царство, затеяли дележ земель. Брат пошёл на брата, добрые соседи стали лютыми врагами. Страна погрязла в кровавых междоусобицах. Не прошло и пяти лет, как на месте шести княжеств появилось одиннадцать. Были и попытки вновь объединить страну, чаще с помощью меча, реже – с помощью дипломатии, но всегда безуспешно. 

У Белояра всегда было много врагов. Не раз иноплеменные армии вторгались в белоярские пределы, ибо эти богатые земли представляли лакомый кусок для завоевателей. Однако, пока страна оставалась едина и неделима супостаты, какими бы сильными они не были, всегда терпели сокрушительные поражения. Захватчики могли выиграть битву, захватить город, крепость и даже отдельные княжества, но ни разу не смогли одержать верх в войне. Белояр, словно могучий кулачный боец, держал удар, а потом наносил сокрушительный ответ. Случалось, что в результате таких ответных ударов, завоеватели теряли всё. Государства утрачивали былое могущество или вовсе исчезали с карты мира. Поэтому соседи, даже после распада Белояра, долгое время не решались вторгаться в его пределы. В ход пускали дипломатию, натравливая друг на друга не только князей, но и отдельные уделы внутри одного княжества. Сеяли ложь и ненависть, не гнушались подкупом, а иногда и убийствами знати. 

Но дело было не столько в жадности и недальновидности наследных  князей, и не в коварстве правителей сопредельных королевств. Издревле народ белоярский отличался воинственностью. Когда не было внешних врагов, отыскивались внутренние. И стоило рассыпаться единому государству, эта черта белоярского характера змеей вылезла наружу. И не важно, что говорили все на одном языке и верили в одних богов. Воевали друг с дружкой с таким яростным азартом, что ужасались ближние и дальние соседи. Вот и довоевались… 

Но, в то же время, большинство белояров, ныне живущих в разных княжествах-государствах,  по-прежнему считали друг друга своими, нашими.

А воюющие княжества постепенно слабели, и становились сначала экономически, а потом и политически зависимыми от более сильных соседей. Со временем терпевшие поражения в междоусобицах князья стали искать союзников за пределами Белояра. Чаще всего они находились среди западных королевств. И с каждым годом западные соседи вмешивались в усобицы князей всё больше и больше. 

Главная же беда, словно огромная грозовая туча, не спеша, наползала с востока. Пока князья яростно воевали друг с другом и с внешними соседями, восточное королевство Тайрад, основанное западными переселенцами, крепло и набирало силу. Но до поры, до времени королям и князьям запада не было до этого дела. А Тайрад, постепенно завоёвывая окружающие страны, превращался из небольшого островного королевства в могучую державу.

Кое-кто из князей забеспокоился лишь тогда, когда границы империи приблизились вплотную к Белояру. Когда гордые и ненавистные степняки, отброшенные имперцами к самым границам юго-восточных княжеств, принялись молить о помощи своих бывших врагов. 

Забыв старые обиды, на помощь степнякам пришли лишь три далеко не самые сильные княжества – Доброславское, Полесское и Белозерское. Слишком мало против такой огромной и закаленной в сотнях сражений Тайрадской армии… 

***

Вести о вторжении в соседнее Полесское княжество достигли Кольчуги, год назад, в месяц травень. Напрасно люди ожидали, что князь соберет ополчение и  придёт на помощь соседям. Межиборский властитель делал вид, что ничего не происходит. 

Через неделю, когда прошёл слух, что полессцы насмерть бьются с огромной армией завоевателей под стенами пограничной крепости Сечин, терпение у людей лопнуло. Со всех окрестных деревень и городов Межиборья на юг, в Полесье, потянулись добровольцы. Кто в одиночку, а кто и ватагами. Князь поспешил издать указ, запрещающий идти на войну с империей, но далеко не все приняли его всерьёз.  

Эти события живо обсуждались в деревне в каждой избе. Зять Андрея, Радим, мужик крепкий и упрямый, собрался на войну.

- Под Сечином наши гибнут! – хлопнув по столу кулаком прогромыхал он. – А мы тут на печи сидим! Если у переправ Влаги врага не остановить он и сюда придёт!

- Тебе лишь бы топором махать! – рассерженно кричала на него дочь Андрея, Ольга. – На кого семью бросаешь?! Без тебя разберутся! Авось мимо нас война пройдёт!

- Ты ведать не слышала, глупая баба! – отмахнулся Радим. – Басурмане прут и на севере, на Белозерье и южнее Полесья, на Доброслав!

- Это война против всего Белояра, - мрачно заметил дед Андрей. – Радим прав, не отсидеться нам за печкою.

- Да что вам до всего Белояра! Наша земля здесь, в Межиборье! –  сопротивлялась Ольга со слезами на глазах. – Видать уже забыл, как три года назад наш князь сцепился с полессцами!

- Мне нет дела, что там князья между собой делили! Тем более, что полессцы наших деревень не жгли! Это наш князь на них полез! – отрезал Радим. – А сейчас над всем Белояром навис вражий меч!

- Решено, – проворчал Андрей. – Собирайся!

- Я тоже пойду! – решительно буркнул внук Алешка.

- Мал еще! – отрезал дед.

Сборы были недолгими. Уже через час Радим сердечно прощался со своими домочадцами. Заплечный мешок с едой на три дня, смена одежды, старая кольчуга, нож засапожный, топор за поясом - вот и всё нехитрое снаряжение.

- Постой, Радим, - дед протянул зятю меч в потертых ножнах. – Думал, не пригодится больше. Ан нет. Видать судьба у Белояра такая – воевать. Не посрами родную землю!

- Уж будь спокоен, тесть, не посрамлю, - Радим поклонился, а потом поцеловал меч. – Спасибо тебе.

- Да хранит тебя Господь! – благословил Андрей Иванович.

- Обещай вернуться живым! – прошептала смирившаяся Ольга.

- Возвращайся папка! – прокричал Алешка.

Крепко обняв на прощание близких и поклонившись дому, Радим поспешил к околице, где его уже ждали еще два десятка таких же деревенских мужиков. Погрузившись на три телеги, они неспешно покатили по дороге на юг, в сторону бродов на реке Серебряннице. Родные и близкие еще долго стояли на окраине, провожая взглядом удаляющихся ополченцев.

Минул месяц, а от добровольцев вестей не было. Из-за реки, служившей естественной границей между Полесьем и Межиборьем, потянулись вереницы беженцев, уходивших в глубь княжества, кто к родственникам, кто к знакомым, а кто и в «чистое поле». Они то и поведали кольчужанам о ходе войны. С каждым днём рассказы новых беженцев становились всё страшнее.

***

На беду, у Тайрада появились союзники среди западных королевств. Хотя это было предсказуемо. Многие белояры, к которым относился и дед Андрей, считали, что на протяжении столетий «просвещенный» Запад вёл себя словно продажная девка – всегда ложился под могучего и богатого завоевателя. Исключением оставались лишь царства гномов и эльфов.

Когда Доброславские и Полесские полки сшиблись с имперцами на юге, в устье Влаги, а Белозерская дружина стояла насмерть на севере, в Волчьих холмах, с запада в Белояр вторглись войска королей Нордланда, Вааланда и Вельдгарда.

Выстоять против такого удара в одиночку не смогло бы ни одно из  княжеств. Но осознание этого пришло к разобщенным белоярам слишком поздно. Не готовые к масштабной войне с сильным внешним противником западные и центральные княжества одно за другим оказались захвачены в течение первых двух месяцев войны. И лишь доброславцы, полессцы да белозерцы, заключившие союз, оказали серьезное сопротивление завоевателям. 

Малочисленные белозерские полки не смогли удержать северо-восточные рубежи. Три дня дружина князя Всеволода билась с имперцами в Волчьих холмах и легла там до последнего человека. Пало  Белозерское княжество. Северная армия Тайрада хлынула в центральный Белояр, встречая по пути лишь слабое сопротивления.

На юге же каждая сажень земли давалась завоевателям немалой кровью. Южную имперскую армию два месяца удерживала небольшая, но хорошо укрепленная полесская крепость Сечин. Еще южнее имперцы так и не смогли переправиться через Влагу, остановленные ратями доброславцев.

Переломить ход войны в южных княжествах Тайраду удалось лишь, когда с севера подошла вторая армия, а с запада - союзники имперцев.

***

Во второй день месяца червень в Кольчугу из Межибора прискакал княжеский глашатай. Когда возбужденно галдящие сельчане собрались в центре деревни он объявил княжеский указ. 

- Наш светлейший князь Ругила признал власть Тайрада, и стал вассалом императора Конрада! - важно изрек глашатай. - Наше Межиборское княжество добровольно входит в состав великой империи Тайрад! Посему князь запрещает чинить всякое зло тайрадской армии, чиновникам и другим служивым людям! 

Над толпой кольчужан повисло молчание, ибо для большинства эта весть стала как гром среди ясного неба. 

У деда Андрея от услышанного защемило сердце. Он не мог поверить в предательство князя. 

Тишина лопнула гневными криками вперемешку с плачем.

- Брешешь!

- Предатели!

- Трусливый пёс!

- Нет у нас больше князя!

- Тихо! - заорал пунцовый от злости глашатай. – Хотите, чтобы с вами имперцы сделали то же, что и с жителями Медовара?! Князь принёс нам мир!

Люди на секунду притихли. До Межиборья уже дошли жуткие подробности резни в городе Медовар, что располагался юго-западнее Межибора, в соседнем Новосадском княжестве. Жители Медовара оказали завоевателям отчаянное сопротивление. Город пал после кровавого штурма и был сожжен дотла. Уцелевших обитателей разъяренные победители истребили, не пожалев ни детей ни стариков. 

- Власть душегубов принял! – раздалось из толпы.

- Не бывать этому! – кричали люди.

- У вас есть выбор – подчинится или умереть! – отрезал глашатай, стеганул коня и, не обращая внимания на разгневанных кольчужан, поскакал в сторону следующей деревни.

Растерянные сельчане снова заговорили все разом. Кто-то предлагал уходить в леса, кто-то - держать оборону, а кто-то доказывал, что де под властью империи может и не так страшно жить, но таких было меньшинство.

Тогда в круг решительно вышел Андрей Иванович. И разговоры сразу поутихли.

- Я как староста, советую всем, кто сможет, уходить на юг, в Полесье. Оборонять деревню некому. У князя Игоря просите заступничества!

- Да ты, что Иваныч! – крикнул старый, но еще крепкий старик Кузьма. – Князь то с дружиной в Сечине обложен супостатами, как лиса в норе! К нему идти – верная погибель!

- В лес надо уходить. Там схорониться до времени. Говорят, еще до войны князь Игорь велел в глухих чащобах лесные заставы и поселения ставить, чтобы люду лихие времена там отсидется.

- Верно, говоришь! – послышались одобряющие крики. – Уходить надо!

- И хозяйство бросить на разграбление?! – возражали другие. – Мы же не степняки поганые так просто с места тронуться! 

- Я сказал, что надо делать, - отрезал дед. -  Но у каждого своя голова на плечах. Вам решать. 

Кольчужане снова принялись кричать и спорить, а дед только покачал головой и пошёл прочь. Споры продолжались до самой ночи, а наутро бежать было уже поздно…

***

- Смотри, дед! Дым за Серебрянницей! – испуганно закричал Алешка, показывая на столб дыма, лениво поднимающийся за кромкой леса к югу от деревни. – Это враги, верно?

- Еще нет, - мрачно отметил старик, напряженно вглядываясь вдаль. – Полессцы знак подают, враг близко.

Дед вздохнул и присел на завалинку.

- Поздно бежать, - тихо выговорил он. – Похоже, треклятые имперцы, уже с юга деревню обошли. А полессцы свои западные рубежи не удержали…

К полудню, в подтверждение дедовых слов, к югу и западу от деревни, на горизонте к небу потянулись многочисленные черные столбы дыма.

- Полесские деревни горят! – крикнул кто-то.

Весть, словно пожар, быстро распространилась по всей Кольчуге.

Над селением повисла гнетущая, словно перед бурей, тишина. Не слышалось ни плача и ни жалоб. Кто-то прятался по домам, кто-то закапывал сбережения в огородах. 
***

Имперские войска вошли в Межибор ночью, по-воровски. Ворота им открыл кто-то из доверенных людей князя, подсыпав приворотной страже в ужин сонное зелье. А утром Ругила повесил на центральной площади собственного воеводу, несколько дружинных сотников, бояр и посадника, пытавшихся поднять народ против предателя. Дружина почти в полном составе взбунтовалась и дала бой захватчикам, коих в городе, к тому времени, было почти вдесятеро больше. Немногим  удалось вырваться из города после неравной сечи.

***

Первые имперские разъезды появились возле деревни лишь через несколько дней после того, как князь Ругила объявил себя вассалом империи. Рыскали по округе, но в Кольчугу не заходили. Потом кто-то из сельчан заметил вдалеке столб пыли на дороге. 

- Идут! – крикнул остроглазый Алешка. 

К деревне неспешно и уверенно приближался конный отряд, над которым реяло темное знамя с угадывающимся золотым драконом.

Дед прищурился, силясь разглядеть завоевателей. Когда те приблизились, наметанного взгляда хватило, чтобы оценить силы - больше сотни закованных в броню всадников. У сельчан не было ни единого шанса, и они обреченно наблюдали за приближающимся отрядом. Впереди колонны гарцевал межиборский дружинник. Имперские солдаты в белых плащах с черным ястребом, довольно самоуверенно въехали в Кольчугу и по-хозяйски стали спешиваться в середине деревни.

- Нахалы, - процедил себе под нос Андрей Иванович. – Видать уверены, что им не окажут сопротивления и не перебьют на улицах. Словно знают, что в деревне одни старики, дети, да бабы остались.

- Кто здесь староста! – гаркнул усатый межиборский дружинник, подтянувшимся к центру деревни жителям.

- Ну я, - буркнул дед смело выходя вперед. – Андреем Ивановичем меня звать. А ты кто будешь?

- Здесь вопросы я задаю! Но тебе, так и быть, отвечу! Я Савва, сотник нашего князя Ругилы! - гордо заявил дружинник. – Созывай селян, старик!

- Все уже давно здесь, - заметил дед и как можно невиннее спросил. – Сотник говоришь? Ну и где же твоя сотня?

- Не твоё дело! Старый пес! – рявкнул неожиданно пришедший в ярость Савва.

- Постой, – оборвал его рослый имперец, в богатых латах, выезжая чуть вперед и оттесняя сотника. 

Тайрадец не спеша, с достоинством, снял шлем-топфхельм, обнажив коротко стриженную, с проседями, темноволосую голову. Внимательным взглядом синих, слегка прищуренных глаз, окинул толпу кольчужан.

- Я полковник Скорген, командир бригады внутренних войск его величества императора Конрада, - уверенно начал имперец. – Теперь я отвечаю за порядок в Межиборье и Полесье…

Андрей Иванович, в отличие от остальных кольчужан, слушавших и разглядывавших имперского офицера лишь с тревогой, страхом и неприязнью, оценивал его со своей вершины лет. Таких людей дед видел в своей жизни не раз. страхомывалиостальныхо и с любереходила в ненависть, но и с люб































































«Матерый вояка, за сорок», - отметил старик. – «Далеко не дурак, если дослужился до такого чина. И по-нашему говорит почти без акцента. Эх, давно ведь Тайрад готовился к этой войне». 

- Как вам известно, ваше Межиборское, а также соседнее Бреславльское княжество добровольно вошли в состав империи, - продолжал Скорген, после последних слов сделал паузу, слушая, как горестно перешептываются сельчане. - На данный момент все земли от Дроздян и Любеча на западе, Зверина на севере и Всхолмья на востоке принадлежат нам. Сегодня наши доблестные войска вошли в Дубравник - столицу Полесского княжества. В Полесье теперь мы контролируем все города и крепости, за исключением Сечина. В ближайшие три недели мы возьмём этот последний оплот князя Игоря. Столица Доброславского княжества осаждена и также обречена. Сопротивление на юге будет полностью подавлено до наступления осени. С Белогорским и Северским княжеством заключен мир. Все присоединенные земли объявляются новой провинцией империи под названием Кенворн. Губернатором провинции назначен барон Вархаген. Белояра и его суверенных княжеств больше нет! 

Над толпой кольчужан повисло скорбное молчание. Не слышно было ни жалоб, ни рыдания, ни проклятий в адрес захватчиков. Жители деревни принимали свою судьбу стоя и молча.

- Вы пока не являетесь гражданами империи и не имеете их прав, - в голосе полковника появилась едва заметная ирония. - Чтобы стать полноправным гражданами вы обязаны знать государственный язык и принять официальную религию Тайрада, а также наши обычаи и законы. Указом его высочества императора Конрада запрещается осуществлять местные религиозные обряды,  праздники и обычаи, говорить на местном диалекте в общественных местах и использовать иноязычную литературу. С нарушителей будут взиматься крупные штрафы, при повторном нарушении вам грозит пять лет каторги. Через месяц в вашей области пройдёт перепись населения, после этого с вас начнут взимать государственные налоги. Хочу сразу предупредить - с неграждан налоги взимаются в двукратном размере.

- Теперь сугубо местные вопросы, - невозмутимо вещал Скорген. – Вооруженное сопротивление и саботаж являются государственной изменой и караются смертью. Впрочем, как и пособничество мятежникам. Хранение и ношение любого боевого оружия запрещено. Мы расквартировываемся в вашей деревне, пока здесь не будет построено приличное жильё. А теперь все свободны.

***

Еще до полудня вокруг деревни имперцы выставили посты. Они заняли несколько крупных изб в центре Кольчуги, выставив всех прежних обитателей на улицу. Местной еде поначалу доверяли мало, прислугу привезли свою. Вели себя нагло. Вечером к деревне подошёл пеший имперский отряд. В полуверсте, на холме, над бродами через Серебрянницу, завоеватели принялись спешно возводить укрепленный лагерь. 

- Да что же это делается?! – уж в избе всплеснула руками Ольга. – Неужели на супостатов управы не найдется?!

- Что делается? - передразнил дед. – Доигрались. Вот что! Каждый за себя, моя хата с краю. Вот и пожинаем теперь то, что посеяли!

- Как же так, дед? – вопрошал Алешка, от обиды и злости едва сдерживая слёзы. – Почему так случилось? Ведь мы всегда побеждал своих врагов! 

- Пока была единая страна, мы были непобедимы. А теперь нас разбили поодиночке! – с болью в голосе заметил дед и постарался перевести разговор. – Книги надо спрятать подальше. Как стемнеет, в кожаном мешке зароем, на огороде. А то, неровен час, с обыском еще нагрянут.

- Да ты, что пап, сдурел?! Нас же на каторге сгноят! – громко зашептала Ольга и осеклась.

Андрей Иванович гневно взглянул на дочь. 

- Неужели ты не понимаешь, чего они добиваются?! Хотят уничтожить нашу культуру, наш язык, нашу историю! – едва сдерживаясь, сказал дед. – Я слишком стар, а Алешка слишком мал, чтобы выходить против них в поле. Но мы будем бороться как можем! И я лучше сгнию на каторге, чем позволю им уничтожить память моих предков! Книги спрячем, и до времени не болтайте, что они были! 

- Где же Радим? – всхлипнула Ольга. – Неужели погиб?

- Не каркай! Верь, что вернется и не сдавайся, – отрезал дед. – Не такой он мужик, чтобы пропасть. Дай Бог, жив. И при басурманах о нём ни слова! Говорите, сгинул мол, не знаем где.

***

Минула неделя. По тракту на юг, в сторону не сдающихся Сечина и Доброслава, потянулись колонны имперских войск и обозы с продовольствием. Упряжки крепких лошадей тащили осадные орудия: огромные требюшеты, онагры, катапульты, баллисты. В противоположную сторону, в Межибор и дальше, катились многочисленные обозы с ранеными. Лишь по их количеству кольчужане догадывались об ожесточенности сражений. 

- Крепко наши бьются, - шептались сельчане. 

Тайком, чтобы не видели имперцы, за отважных южан молились почти в каждой избе. Кольчужанам запретили посещать храм, но старый батюшка Святослав, несмотря на все угрозы и предупреждения оккупантов, отслужил службу в деревянной церквушке, что стояла на окраине деревни. 

За неделю имперские солдаты успели два раза пройтись по всей деревне с обысками, скорее напоминавшими погромы и грабежи. Искали запрещенные книги,  иконы,  оружие.  Отбирали даже топоры и длинные кухонные ножи. Не гнушались и мало-мальски ценными вещами. Особенно усердствовал здоровый бритоголовый детина - сержант Хаген «вразумлял» селян на ломаном белоярском вперемешку с руганью. Его главными аргументами являлись огромные кулачища и плетка, коими он охаживал людей не разбирая, кто перед ним: престарелая бабка, трехлетний ребенок или восьмидесятилетний старик.

Дед, на правах старосты, решительно поковылял к резиденции полковника, коей стал самый красивый и крепкий дом в середине деревни, ранее принадлежащий зажиточному Кузьме, который ныне с дюжиной домочадцев ютился в тещиной халупе.

На удивление, солдаты, охранявшие вход в полковничью резиденцию, пропустили старика без особых расспросов. Правда, отобрали клюку, на которую опирался дед, и обыскали его с головы до ног.

В горнице Скорген сидел за широким столом, склонившись над картой. Увидев Андрея Ивановича, он вопросительно впился в него своими холодными синими глазами.

- Что же твои лиходей творят! – возмутился дед. – Мало того, что грабят, так еще и лупцуют не жалея ни детей ни стариков!

- А ты наглец, старик,– выдержав короткую паузу, заметил полковник и невозмутимо добавил. –  Радуйся, что никому глотку не перерезали и девок не попортили. За рекой у наших солдат таких ограничений нет. А здесь, как никак, условно дружественные земли. Пока.

Дед хотел гневно возразить, но полковник упредил его тираду неожиданным вопросом:

- Почему в деревне почти нет мужчин призывного возраста? 

- В бега ударились, ведь вы на работы в империю угоняете, - отбрехнулся Андрей Иванович.

- Не в этом дело! – резко оборвал Скорген. - Наверняка подались, в Полесье. И я имею право спалить всю деревню и перевешать всех до последнего младенца, как пособников бандитов и террористов.

- Кто же вас кормить будет? Ежели все деревни пожжете и людей загубите, - сурово заметил Андрей Иванович.

- Хочу тебе напомнить, старик, что и твоя деревня, и твоё княжество входят в состав нашей провинции Кенворн, - глаза полковника на миг полыхнули злобными огоньками. -  Но если хотя бы один из беглых мужиков будет пойман с оружием, хоть с перочинным ножиком, он будет признан мятежником, и вся деревня понесет заслуженную кару!

Старик  не подал виду и ушёл восвояси.

***

После разговора прошло всего несколько дней, когда Кольчугу потрясла новая беда. Знойным летним вечером деревню взбудоражили отчаянные крики жителей.

- Пожар! – послышалось с улицы. 

Дед со всей возможной поспешностью, подхватив ведра, вместе с Алешкой и Ольгой выбежал на улицу. От увиденного у Андрея Ивановича на мгновение перехватило дыхание.

Храм горел. Красно-желтые языки пламени вздымались высоко в небо. Сельчане с криками, вооружившись ведрами, кинулись, было тушить, но солдаты быстро оттеснили их от пылающей церкви. Били древками копий и стегали плетками разгневанных кольчужан.

Скорген, стоя поодаль в окружении своих офицеров, хладнокровно наблюдал за воцарившимся хаосом. Солдаты образовали вокруг горящего здания живую цепь, не пуская никого внутрь. Там же, в пыли возле церкви, лежали ранее конфискованные книги и иконы. Полковник подал едва уловимый знак своим подчиненным, и те принялись бросать всё в огонь. 

- Что творите, сволочи?! – заорал разъяренный Кузьма и тут же получил плетью в лицо. Его правая щека мгновенно превратилась в кровавое месиво. От удара старик упал. 

 Люди с криками разом навалились на оцепление, но прорвать его не смогли. Оккупанты по команде образовали стену щитов, выставив вперед копья. А потом к горящему храму выволокли избитого и окровавленного батюшку Святослава.

Скорген с охраной, не спеша, подошёл к пылающему зданию.

- Хочу напомнить, - спокойно, с металлом в голосе проскрежетал полковник. - Ортодоксальная вера запрещена в нашей империи! И подлежит полному искоренению. Служитель богомерзкого, еретического культа Святослав, за подстрекательство против законной власти приговаривается к смерти! Приговор будет исполнен немедленно!

Закончив речь, полковник в сопровождении младших офицеров удалился восвояси.

- Держитесь, братья и сестры! – с трудом выдохнул батюшка, пытаясь подняться с колен. – Верьте! Придёт отмщение! Еще побежит враг с нашей святой земли! Уходите в Полесье! Просите защиты у князя…

Он не успел договорить. Сзади подошёл Хаген и отточенным, почти механическим движением перерезал старцу горло. Тот без звука осел в траву.

- Ну что?! Помогла вам ваша собачья вера?! – загоготал сержант, поддержанный глумливым хохотом стоящих рядом солдат.

Толпа сельчан гневно и отчаянно закричала разом. Алешка, давясь слезами, рванул, было, на стену копий и щитов. Дед железной хваткой вцепился в его предплечье. 

- Стой! – шептал на ухо внуку старик. – Терпи и запоминай! Сначала вырасти и окрепни! Уцелеешь сейчас и отомстишь в будущем!

***

В шестой день месяца серпень до Кольчуги дошли скорбные вести. После долгой и кровопролитной осады пала последняя надежда Полесья – крепость  Сечин. В деревне имперцы шумно отпраздновали победу. Вино лилось рекой и до утра победители горланили песни. Оккупанты не замечали, как еще более посуровели лица деревенских жителей, как украдкой плакали женщины и дети. Из мужиков-добровольцев, ушедших защищать соседнее княжество, домой так никто и не вернулся…

***

Несмотря на все заверения завоевателей Доброслав, стоящий на побережье Змеиного моря бился ещё месяц. После падения Верхнего города, Нижний был оставлен защитниками. Им удалось на кораблях прорвать морскую блокаду и уйти дальше на юг, к Затерянным островам. Имперцы их не преследовали, посчитав войну выигранной. Тайраду и его союзникам понадобилось меньше полугода, чтобы завоевать весь центральный и южный Белояр. Северные же  княжества устояли. С ними Тайрад заключил хрупкое перемирие. И тем и другим нужна была передышка. У империи нашлись дела поважнее. Её главной целью стали западные царства гномов и эльфов. 

***

Наступила осень. Как-то поутру, на тракте кольчужане увидели медленно бредущих, изможденных, закованных в кандалы людей. По периметру их охраняли многочисленные тайрадские всадники из легкой кавалерии. Взбудораженные кольчужане высыпали на тракт, силясь разглядеть хоть одним глазком кого-нибудь из родных и близких. В Межиборе, и в соседних княжествах, откуда редко приходили вести, у многих жили родственники, друзья и знакомые.

- Близко не подходить! – гаркнул Хаген. – Каторжникам еды и питья не давать!

Расквартированные в деревне солдаты поспешно выстроились вдоль дороги, образуя живой коридор оцепления.

Дед с трудом протиснул голову между двумя широкоплечими имперцами.

- Откуда вы? – спросил Андрей Иванович у бредущих мимо пленников.

- С Микулина Бора, - ответил худющий одноглазый каторжанин в порванном исподнем.

- Из Миродара и Любеча, - с усилием выдохнул длиннобородый мужик, поддерживая едва державшуюся на ногах женщину.

- За что же вас так?! – крикнул кто-то из селян.

- За то, что сражались! – гордо, с вызовом ответил юноша с перевязанной рукой. – За то, что восстали против басурман!

- Молчать! – проорал на ломаном белоярском ближайший охранник, и саданул парня плетью по спине. Тот зашипел от боли, но смотрел также смело и упрямо, за что тут же получил еще один удар.

Соседка, ровесница Алешки, русоволосая Светланка, выскочив из избы с краюхой хлеба, подбежала ближе к дороге и ловко перекинула каравай через солдат отцепления. Каторжане поймали хлеб на лету. Возле девчонки сразу же возник разъяренный Хаген и отвесил ей крепкую оплеуху. От удара Светка кубарем покатилась по земле. К ней подбежала охающая бабка Арина. Внучка плача поднялась, утирая в кровь разбитые губы и нос.

- Сказано же, еды не давать! – рявкнул сержант.

- Ты что творишь! Она же совсем ребенок! – вступился Андрей Иванович.

Хаген сунул под нос деду свою печально известную плеть.

- Что, старый, тоже хочешь?

В этот момент Ольга и еще несколько женщин бросили хлеб пленникам. Началась суматоха. Орущий сержант полез, было наказывать ослушниц, скрывшихся в толпе сельчан. Однако еду каторжанам принялись передавать и бросать еще больше кольчужан. Солдаты отцепления и охранники всячески им препятствовали. В ход шли кнуты, плетки, кулаки, но остановить людей не удалось. Всё кончилось лишь тогда, когда колона невольников  уже отошла от деревни.

Скорген, до того спокойно наблюдавший за происходящим, поманил к себе в избу старосту. 

Андрей Иванович приготовился к самому худшему, однако разговор принял совсем неожиданное русло.

- А ты оказывается непростой старик, - с места в карьер начал полковник, буравя деда своим ледяным взглядом. – Мы многое знаем о тебе. Но мне кое-что надо прояснить.

Староста молчал. Он догадывался, что рано или поздно его персоной заинтересуются завоеватели.

- При старом князе ты был советником, а теперь всего лишь деревенский староста в глухомани, - Скорген на минуту замолчал, внимательно наблюдая за реакцией старика. – Головокружительное падение. С чего бы? Чем же ты не угодил Ругиле? Почему отказался быть советником при новом князе?

- Нынешний князь забыл дружбу между белоярами, - честно ответил дед. – Перессорился со всеми восточными и северными соседями. Даже летописи принялся выправлять. Княжество де Межиборское к Белояру не добровольно присоединилось, а было завоевано. Мол, дикие варвары-белояры всю историю угнетали межиборцев. И что межиборцы – совсем другой народ, отличающийся от белояров. Мало того, что в летописях ложь сеял, да еще этому вранью повелел в школах детей почевать. Западным королям в рот смотрел, хотел даже их религию принять. Вот и не стерпел я. Тогда многие от нового князя ушли. 

- Так, так. В оппозицию подался, - полковник задумчиво забарабанил пальцами по столу. 

- Просто отошёл от дел на старости лет, - возразил дед.

- Хм…, - Скорген испытывающее смотрел на деда. Тот не отводил взгляда. - Ну да ладно. Сейчас важно другое. Вижу, твои соплеменники неправильно понимают сути происходящего. Наша империя освободила вас от многовекового княжеского гнета. Мы несём в ваши дикие варварские земли свободу, высокую культуру, просвещение и прогресс. Мы не завоеватели, мы освободители. Ты, как староста деревни, должен донести суть нашей политики до населения.

Дед насупился. Он понимал – любая дерзкая фраза, и даже случайно брошенное гневное слово может привести к самым ужасным последствиям. Но Андрей Иванович не мог больше терпеть.

- И отчего же вы нас освобождаете? От веры предков, родного языка, культуры? - тщательно подбирая слова, начал дед. - В нашей варварской и дикой, как ты сказал, земле, грады строили, да по морю плавали, когда вы на своём «просвещенном» западе руками ели, и мылись только по большим праздникам. Когда у вас еще и городов-то не было. Письменность - и то у нас переняли, упростили её до безобразия и своим изобретением объявили. А уж твой родной Тайрад вообще двести лет назад основан бандитами и проходимцами, которым места в западных королевствах не нашлось! 

Полковник молчал, видать не ожидал такой дерзости.

- Мы значит варвары?! – распалялся староста. - А вы тогда кто?! Храмы и памятники тысячелетние рушите. Книги неугодные сотнями сжигаете! Летописи тщательно исправляете! Историю перевираете! Как бы кто не догадался, что не вы самые древние, мудрые, культурные и просвещенные! И люди наши все правильно понимают! Они еще могут отличить правду от кривды! А теперь можешь приказать перерезать мне глотку, как сделали твои головорезы со Святославом! 

Полковник молча смотрел на деда, а потом снисходительно улыбнулся.

- Знаешь старик, я мог бы тебя повесить или поджарить на костре, но я этого не сделаю, - Скорген продолжал улыбаться. Хотя глаза смотрели холодно. -  Ты меня забавляешь. Тебя и так медленно убивает старость. Я хочу, чтобы ты увидел триумф Тайрада и окончательный крах твоей, когда-то сильной, а сейчас жалкой и растоптанной страны. О Белояре и его народе скоро забудут, как забыли о десятках других покоренных народов и их землях, ставших частью нашей великой империи. И осознание этого будет убивать тебя каждую секунду, чуть быстрее, чем старость. 

Скорген встал из-за стола и повернулся спиной к деду. 

- А теперь убирайся, - процедил имперец. – Но имей в виду, наш разговор не окончен.

***

У завоевателей, вопреки заверениям, не все ладилось в покоренных землях. Когда подходил к концу месяц рюень, от деревни к деревне поползла молва о нападении на колонну каторжан в Полесье. По слухам выходило, что полессцы перебили почти всю охрану и отбили полтысячи пленных. 

В месяц листопад до кольчужан дошли вести, еще хлеще. Ругила официально вступал в должность наместника Межиборья и Полесья. В стольный город Межибор съехалась почти вся знать из переметнувшихся на сторону империи бояр и верхушка оккупационных властей. Присутствовал там и Скорген. При большом стечении народа, на центральной площади, в момент, когда князь-ренегат на тайрадском произносил клятву верности императору, кто-то вогнал ему стрелу в глаз. Предателя не спасло ни тройное кольцо охраны, ни боевые имперские маги. Полковник поднял весь межиборский гарнизон на поиски стрелка. По городу прокатилась волна облав, но, несмотря на все усилия имперцев и их приспешников, удальца так и не изловили. 

Тогда же из Тайрада в покоренные земли с многочисленной свитой прибыл Адальберт, епископ Кенворнский с целью крестить «варваров» в «правильную веру». Первым крупным городом на пути процессии оказался обезлюдивший полесский Дубравник. Во время разрушения крупнейшего полесского храма, за коим не без удовлетворения наблюдал епископ, его святейшество неожиданно сразила молния, сорвавшаяся с ясного неба. И снова были облавы, аресты и пытки. На этот раз искали чародея, но с тем же успехом.

С тех пор полковник редко задерживался в деревне больше чем на два-три дня. Всегда уезжал на рассвете, в сопровождении сотни вооруженных до зубов имперцев. Большую часть времени Скорген проводил в Полесье. Там, после короткого затишья, началась другая война – партизанская.

И в самой Кольчуге произошли изменения. Имперские солдаты перестали появляться на улицах в одиночку, без доспехов и без оружия. 

В отсутствие полковника, командовал молодой лейтенант Риксон. Согнав население в центр деревни, он, чем-то всерьез взволнованный, развернул пергамент и зачитал указ губернатора Кенворна. В указе объявлялась большая награда за головы или любую информацию о местонахождении «бывшего князя» Игоря и «бывшего полесского воеводы» Ярополка.

- Гляди-ка, - прошептал меченый Кузьма. – Князь-то жив, а ведь кричали же супостаты, де убили его и всю дружину при взятии Сечина.

- Не дождутся, - тихо отвечал Андрей Иванович. – Видал, какую награду сулят – тысячу марок. За эти деньги можно целое село купить. Видать хорошо прищемил их князь.

***

Впервые с полесскими партизанами дед столкнулся в середине месяца листопада. Старик вместе с внуком запасал грибы на зиму в ближайшей к деревне роще, на берегу Серебрянницы. Андрей Иванович спиной почувствовал чей-то взгляд. Обернулся. В десятке саженей, под разлапистой елью сидел кряжистый бородач. Увидев, что его заметили, он не спеша, направился к грибникам. Крупный, широкоплечий мужик с аккуратной черной бородой и пышной шевелюрой. В короткой кольчуге, у пояса меч, за спиной лук с колчаном.

- Здорово, люди добрые, - тихо приветствовал он. – Грибочки собираете? Супостатам на ужин?

- Здорово, коль не шутишь, - проворчал дед. – Имперцы такое не едят, собачей едой считают. Нашей то бишь, белоярской.

- Вы из Кольчуги будете?

- Может и из Кольчуги, - уклончиво ответил старик. – А ты кто, мил-человек?

- Я Мал, - представился незнакомец. – Имперцев в деревни много?

- Больше полусотни, да еще в лагере голов двести, - ответил дед. – Не боишься? Патруль засечет, сцапают и повесят.

- Пускай сначала поймают, - чуть заметно ухмыльнулся Мал, а потом сурово добавил. - Что же вы за народ такой? Видать всё равно, какая власть над вами. Хоть своя, хоть басурманская! Лишь бы было чем брюхо набить, да в кармане монеты позвякивали. Грибочки собираете, жиреете, а за рекой другие бьются с вражиной из последних сил!

- За всех не говори, - резко возразил Андрей Иванович. – Много ли мужиков в округе видел?

Мал хотел что-то добавить, но осекся на полуслове, только хмуро смотрел на деда.

- То-то и оно, - продолжал гнуть своё староста. – Все почти к вам подались, как только война началась! Сам знаешь, что в Межиборье было. Князь то всех своих сотников поперевешал, кто супротив него был. Дружина почти вся то ли перебита, то ли разбежалась.

- Разбежалась, - сплюнул Мал. – Надо было князя еще тогда вздернуть и оборону держать, на грудь имперцев встретить!

- На грудь, говоришь, - прищурился дед. – Сами-то, вояки, по лесам от имперцев прячетесь, пока вражина родную землю топчет, и порядки свои наводит, словно у себя дома.

- Неправ ты, дед, - глухо возразил партизан. – Мало нас пока, чтобы в поле выходить. Вот если бы все поднялись, да северяне подсобили бы – тогда да. Сил накопим и отобьем города и села наши.

- Если бы, да кабы во рту росли грибы, - пробурчал дед. – Мочи нет уже басурман терпеть! Святыни пожгли! Все книги отобрали, на родном языке запрещают говорить, обычаи свои насаждают! А скоро, говорят, нас вглубь империи угонят, а на наших местах переселенцев своих поселят. Земли наши уже их бароны да графы между собой поделили! Смотри, засидитесь в своих лесах до времени, когда ни белояров уже не будет, ни земли такой!

- Не бывать этому!  Терпи дед и верь,  – ответил Мал. – Мы придём обязательно!

***

Живым Мала дед больше не видел. Недели через три прошла молва: у Бронниц отряд партизан попал в засаду и полег почти весь. Изрубленных партизан каратели потом возили в телегах по деревням, словно зверей каких, «на потеху и в назидание». Среди тел Андрей Иванович узнал Мала. Имперцы праздновали свой успех, словно крупную победу. Хотя поговаривали, что партизан было всего человек тридцать. Тогда же в деревню привели и четверых пленных: мальчишку лет пятнадцати, старика, мужика средних лет и молодую девушку. Все израненные, едва державшиеся на ногах. 

Солдаты, как обычно, согнали сельчан в центр деревни. Внутри оцепления, под усиленной охраной стояли пленные. Скорген с минуту прогуливался рядом что-то обдумывая, а потом насмешливо произнес:

 - Ну, что, господа бандиты. Или, вас лучше называть повстанцами?

Пленники молчали.

- У вас есть выбор, - полковник хищно улыбнулся. – Либо мы вас немедля повесим, либо тот, кто сможет одолеть меня в поединке, заслужит свободу. Я не сноб-рыцарь из императорской гвардии. Мне все равно с кем скрещивать мечи. Крестьянином, дворянином или ремесленником.

Хаген и еще десяток стоящих рядом солдат заржали и принялись что-то бурно обсуждать. Похоже, они не раз видели подобное представление.

- Ну что? Будут желающие? – поинтересовался Риксон, с его лица тоже не слезала кривая усмешка.

- Все, - прохрипел старик в окровавленной одежде.

- Развяжите их, - приказал Скорген.

Партизаны растерли освобожденные от пут руки и ноги. Крепко обнялись, перекрестились, попрощались.

Первым, прихрамывая, вышел биться мужик. К его ногам один из охранников небрежно бросил меч. 

Дед Андрей скорбно вздохнул. Для хорошего бойца партизан двигался слишком неумело, да и серьезно поврежденная нога давала о себе знать. Полковник легко отбил его удар и молниеносным выпадом подрубил ему здоровую ногу. Мужик упал. Осенняя грязь смешалась с кровью. С трудом, поднявшись на колени, партизан попытался достать противника кончиком меча. Скорген парировал и нанёс быстрый смертельный удар, раскроив мужику грудь от плеча до пояса. Партизан упал, под улюлюканье солдатни. Попытался подняться, не смог, и  вскоре затих в растекающейся луже крови. Плененный мальчишка закричал, глотая слезы, подхватил меч и кинулся на Скоргена. Имперец и не думал отступать. С минуту он небрежно фехтовал с парнишкой, играл, словно кот с мышью. А потом раскроил ему голову, одним точным и сильным ударом. Мальчишка умер мгновенно. В адрес полковника понеслись проклятия кольчужан. Скорген и ухом не повёл. Третий противник оказался самым умелым. Старик продержался больше пяти минут. Зацепил мечом полковничью щеку, но быстро устал и пропустил разящий выпад в шейную артерию, выронил меч, прошёл еще несколько шагов и упал рядом со своими товарищами.

- Ну и где ваш знаменитый Божий суд?! – довольно проорал Скорген. Он вызывающе смотрел в глаза старосте. – Где же настоящие войны и знаменитая белоярская доблесть, а?! Нет её, и не было!

Кольчужане молчали. Полковник, прижимая платок к царапине на щеке, повернулся к девушке.

- Я с дамами не дерусь, - презрительно фыркнул он. – Ты будешь главным призом для моих бойцов. Они заслужили потеху. Если выживешь, завтра подумаем, что с тобой делать.

Десяток карателей, радостно загоготав, устремились к пленнице. Девушка убегать не стала. Ловко выхватила у первого подбежавшего из-за пояса нож. Полоснула солдату по горло, тот захрипел. Остальные выхватили мечи. Окружили. Партизанка затравленно огляделась и вонзила нож себе в сердце.

Скорген чертыхнулся.

- Повесить их на въезде в деревню, - приказал он на белоярском. Очевидно, специально для сельчан. И добавил. – Пускай поболтаются недельку, в назидание живым и для профилактики бандитизма. Кто попытается похоронить будет жестоко наказан.
***

- Ну и кто же это у нас такой смелый, - процедил полковник на следующее утро, прохаживаясь мимо сбитых в кучу кольчужан. – Кто похоронил?

- Я, - Андрей Иванович решительно вышел вперёд, холодно глядя завоевателю в глаза.

- Сто плетей, - приказал Скорген. – Немедленно. 

Позже, лежа на животе, и истекая кровью в своей избе, дед, понял, что должен выжить. Он очень хотел увидеть, как погонят врага с его родной земли. Теперь он верил, что это неизбежно. Лишь бы дожить до тех времен. 

- Не ревите, - говорил староста хлопочущим над ним дочери и внуку. – Не показывайте своей слабости. Пускай не радуются, сволочи!

***

Как-то зимой в дом неожиданно пожаловал сам полковник с охраной.

- Смотри-ка, жив и поправляешься, - отметил Скорген. – Ну и живуч же ты.

- Как же мне помирать-то, - проворчал дед. – Вот дождусь, когда вас поганой метлой отсюда погонят, вот тогда и помереть можно.

- Меня забавляет твой оптимизм, старик, - ответил полковник. - Я борюсь с партизанами уже больше двадцати лет. И никогда не проигрывал. Ну, сколько продержаться ваши мятежники? Год, два, если глупостей не наделают. Сильно повезёт – три, не больше. Рано или поздно всех перевешаем. А другие уже не появятся. Когда мы только вышли к вашим границам, думали с сильным противником столкнемся. А на поверку вышло не народ здесь, а по большей части трусливый скот, которому ничего не надо, лишь бы не резали.  Может и была здесь когда-то храбрость и отвага, да вся вышла. Разменяли её на шмотки да жратву, по серебрянику за грамм. 

- Не суди по трусам и предателям, - не сдавался Андрей Иванович. – Слышал, в Полесских лесах целый полк егерский сгинул. Мастеров-то ваших, лесной войны, видать всех перебили.

- Слухи явно преувеличены, - холодно отозвался Скорген и замолчал.

- Я был в Межиборе, - неожиданно продолжил полковник. – Когда ваши дружинники подняли мятеж. И знаешь, что меня удивило больше всего? Вовсе не храбрость мятежников. А трусость и нерешительность горожан. К дружинникам присоединилось очень мало людей. Если бы тогда поднялось все население, вряд ли мы бы удержали город. И тогда я понял, что это княжество уже завоевано. Как у вас говорят? Ничего не знаю, моя хата с краю. Очень меткое выражение для нынешнего момента.

- У нас еще говорят, кто к нам с мечом придёт, тот от меча и погибнет, - презрительно заметил дед.

Скорген не ответил. Только усмехнулся и вышел за дверь.

***

Наступило новое лето. Когда вроде бы партизанская война пошла на убыль, от  одной покоренной деревни к другой, от города к городу пронеслась молва. Наши идут! Слухами полнилось всё Межиборье. 

- Говорят, доброславцы приплыли с Затерянных островов!- шептал Кузьма Андрею Ивановичу. – Ударили по Доброславу с моря. А полессцы с севера. Сеча злая была, но одолели наши, взяли город.

- Уже и Сечин с Дубравником взяли, - вторила Ольга. – Весь юг поднялся.

- Да какой Сечин, мам, - тихо возмущался Алешка. – Паромщики говорили – Ведов уже отбили. Сюда идут сильным войском. И командуют князь Игорь Полесский и Ярослав, князь Доброславский.

- Вранье! - петушился Кузьма. – Князь Ярослав то ли ранен, то ли убит при взятии Доброслава.

- Жаль, если так, - заметил староста. – Ярослав опытный вояка, а Игорь молод и не опытен.

- Ну конечно, не опытен, - раздраженно возражал Кузьма. – Вон как супостатов в лесах мордовал, почитай целый год.

- Дай-то Бог, чтобы победили, - дед перекрестился.

Подтверждая слухи, буквально на следующий день, мимо Кольчуги по тракту поползла огромная имперская армия.

***

- До меня дошла информация, что среди вас ходят нездоровые слухи, - полковник презрительно смотрел на согнанных селян. – Не буду их опровергать. Трусы и выродки вышли из своих лесных берлог! Толпа, которую и войском назвать сложно движется навстречу нашей доблестной армии.  Надеюсь, при виде наших сил лесные бандиты не разбегутся сразу по своим норам. Весь этот сброд будет окружен и раздавлен, словно мерзкая вошь! И с сопротивлением в Кенвроне будет покончено раз и навсегда. Произойдет это в ближайшие двое суток! Хочу напомнить – армия Тайрада не проиграла ни одного сражения за последние четверть века!

- Посмотрим,- тихо, чтобы не услышали оккупанты, сказал дед внуку.

Деревня замерла в ожидании. Как и год назад многие сельчане украдкой молились за белоярскую победу. Вытравить веру оккупантам так и не удалось. Прошёл день, другой. На третий в деревню примчался имперский посыльный, остановил взмыленного коня у полковничьего штаба.

Дед и многие другие кольчужане с замиранием сердца следили за его действиями. Тот, что-то быстро докладывал встревоженному Скоргену. На секунду гонец повернулся. Андрей Иванович увидел его искаженное лицо. На нём читался лишь страх. Полковник схватил посыльного за грудки. Видимо, не поверил в то, что услышал. Гонец повторил. Дед, успевший изучить тайрадский, разобрал слово «поражение». Вернее «разгром». Скорген впал в ярость. Дед отвернулся и счастливо улыбнулся. Наша взяла! «Лесные дикари», «сброд» смог одолеть «непобедимую армию». Однако масштабы катастрофы, постигшей отборное тайрадское воинство, стали видны лишь через несколько часов, когда на тракте появились остатки вражьих полков. Исчезла прежняя стройность и порядок. Солдаты брели по одному или по несколько человек, вперемешку, из разных подразделений, без знамен. Их было очень мало. В основном конные. А рядом с всадниками, порой ковыляли лошади без седоков. Некоторые отступавшие останавливались в деревне, выплескивая всю ярость и досаду на ни в чем неповинных кольчужанах. Селяне, от греха подальше, попрятались по домам.

- Алешка, ты у нас самый быстроногий, - уже в избе наставлял внука дед. – Беги в лес. Осторожно, огородами, чтобы не заметили. Переплывешь реку, найдешь наших, они должны быть уже близко. Скажешь сколько в деревне имперцев. Передай, чтобы спешили. Видишь – звереют на глазах. Чую готовят что-то.

***

Дубовую дверь вновь сотрясает удар. 

- Эй, староста! Выходи, разговор есть! – орёт Риксон. – Не выйдешь, соседей твоих на голову укоротим!

Дед удовлетворенно осматривается. Дочь вместе с внуком успели уйти. Теперь и умирать не страшно. Жаль, всех сельчан не удалось вывести из деревни. Андрей Иванович решительно открывает дверь и выходит на улицу. Возле дома вместе с десятком солдат и лейтенантом стоит невозмутимый на вид Скорген. Лишь подергивающееся левое веко выдаёт полковника. У соседней хаты привалилась к завалинке соседка Арина. Виновато смотрит на старосту, прижимая кусок ткани к разбитому лицу. Внучки нигде не видно. Отовсюду слышится плач, проклятия и крики. Солдаты гонят сельчан куда-то на край деревни. На земле, возле покинутых домов лежат несколько неподвижных тел.

- Я тебе говорил, старик, - цедит Скорген. – Я никогда не проигрываю!

Дед все понимает сразу.

- Ну и сволочь, же ты! – кричит Андрей Иванович и бросается с клюкой на полковника. Ближайший солдат бьёт деда по темени рукоятью меча. 

***

Очнулся старик в полумраке. Вокруг полно народу. Все свои, сельчане. Снова крики и плач повсюду. Запах гари и дым. Голова раскалывается и предательски кружится. Рядом молится Арина. 

Где мы? – шепчет дед.

- В амбаре, Иваныч, - хрипит Кузьма. - Всех кого изловили, сюда загнали. 

Дым повалил сильнее, заволакивая всё вокруг. Люди кричат.

- Помогите! – Кузьма пытается отворить дверь. Безуспешно. – Живьём пытаются спалить! Нелюди!

Еще несколько кольчужан наваливаются на амбарную дверь. Тщетно. Кое-где уже проскальзывают языки пламени. Деда скручивает в узел приступ кашля. Люди продолжают отчаянно кричать, но за этими криками слышится что-то еще снаружи. До боли знакомый звук. Лязг стали о сталь. И снова крики.

- Навались, ребята! – орёт кто-то за дверью на родном белоярском.

Амбарные двери широко раскрываются. Внутрь влетают воины, не имперцы. Свои. Один из них, высокий темноволосый парень в кольчужной рубахе, хватает плачущую трехлетнюю девчушку. Тащит вон из амбара. Деда тоже волокут к выходу. 

Снаружи их встречают имперские арбалетчики. Щелкают арбалеты. Высокий парень отворачивается, прикрывая телом девчушку. Получает несколько болтов в спину. Падает. Валится со стрелой в горле и один из арбалетчиков. Другие перезаряжают. Но наши уже ставят плотную стену, крашеных охрой щитов, прикрывая выбегающих из горящего здания сельчан. Имперцы успевают еще раз разрядить арбалеты и падают один за другим истыканные стрелами.

Вокруг кипит бой. Вдалеке, на холме пылает имперский укрепленный лагерь. Наших меньше, около сотни, но они бьются за свою землю, за свою деревню, за своих. 

Хаген замечает деда и с руганью кидается в сторону только что спасенных из огня кольчужан с обнаженным мечом. На его пути возникает юркий и стройный юноша в ладно сидящей, блестящей кольчуге. Сержант нависает над ним, словно гора, рубит с плеча. Юноша парирует, но теряет равновесие, зацепившись за тело убитого арбалетчика. С головы летит шлем-ерихонка, обнажая длинную девичью косу.

- Баба! – ухмыляется Хаген и размахивается для удара. Слишком медленно. Девушка ловко подныривает под сержантский клинок и бьёт мечом снизу вверх, в пах. Хаген завыв, роняет свой меч, получает удар по горлу и оседает в пыль.

Белояры теснят имперцев к краю деревни. Среди сражающихся выделяется один, похоже, командир. Не высокий, поджарый, с копнами седых волос. В простой кольчуге. Рубится без шлема, возле виска кровавая ссадина. Дед узнал его сразу.  Лицо бойца было нарисовано на баронском указе, что висел на доске, в центре деревни. Под изображением указывалась баснословная награда, приметы и имя. Влад-мечник, легко уклоняется от двуручника, достает имперца размашистым ударом, раскраивая противника от ключицы до пояса. На Влада набрасываются сразу трое имперских солдат. В куче мелькающих клинков почти ничего не видно, а затем из неё начинают вылетать имперцы. Один без правой руки, другой с распоротым брюхом, третий с раскроенной головой. Четвертый заходит со спины, но получает топором по крестцу от могучего дружинника, пришедшего на помощь своему командиру.

Наши одолевают. Имперцы дрогнули, откатываются. Скорген что-то орёт своим отступающим солдатам. Вокруг полковника сбивается небольшая кучка имперцев. Она быстро редеет под напором атакующих. Однако полковник не собирался сдаваться. У деда хватает сердце, когда он видит, как Скорген сдержанными и отточенными ударами расправляется с одним дружинником, другим, третьим. Но, вскоре он остается уже один. Его прижимают к стене крайней избы. Он успевает ранить еще одного бойца.

- Не тронь! – командует Влад, выходя вперед. – Мой!

- Моё почтение! – слышится из под шлема глухой и насмешливый голос Скоргена. – Влад собственной персоной! Долго же я за тобой гонялся, ублюдок! А теперь ты сам пожаловал!

- А ты сам-то, кто, Скорген? Трусливый живодёр,  – спокойно отвечает Влад. – Ну что? Сыграем в твою любимою игру? Если справишься со мной, можешь убираться на все четыре стороны!

- Договорились, - прогудел полковник, снял шлем и молниеносно атаковал. Влад парировал. Зазвенели клинки. Невысокий, предпочитающий легкие доспехи, полесский мечник против могучего, закованного в броню, завоевателя. Влад атаковал в бешеном темпе, полковник едва успевал парировать удары и терпеливо ждал своего шанса. После очередного выпада полесец вроде бы на мгновение открыл под удар шею. Скорген рубанул, но попал в пустоту. И тут же получил мечом в зазор между пластинами доспехов, в подмышку. Имперец пошатнулся, привалился спиной к стене избы, окрасив землю под ногами красными пятнами. Оттолкнулся, рубанул крест на крест. Не попал. Белоярин стремительно уклонился и с разворота раскроил противнику голову. Полковник еще секунду стоял, а потом мешком рухнул в лужу собственной крови.

Влад устало огляделся. К этому моменту бой за деревню закончился. В Кольчуге не осталось ни одного живого оккупанта.

«Парню и тридцати нет», - отметил дед. – «А голова вся в сединах».

***

Андрей Иванович сидел за столом в горнице. Рядом расположился зять. Похудевший, осунувшийся, со страшным, рассекающим всю щеку шрамом. Живой. 

От папки ни на шаг не отходил восторженный Алешка. Ольга счастливо улыбалась. Может быть, первый раз за последний год. Радим жадно пил из крынки молоко.  

- И куда вы теперь? – спросил Андрей Иванович.

- На Бреславль или Рарог, - отвечал зять, вытирая усы. – Почитай весь центральный и западный Белояр отбивать надо. А там, Бог его знает. Говорят на нас с запада прёт армия имперских союзничков, да и с востока вражина резервы подтягивает. Одно радует – северные княжества идут на помощь.

- Останься, хоть на день! – умоляла Ольга.

- Не могу, Оля. И так от полка своего отстал, - возражал Радим. 

Он коротко успел рассказать домочадцам, как осенью отступали в полесские леса и попали к князю Игорю, как бились в глухих чащобах  с завоевателями и уходили от имперских облав. Оккупантам не удалось ни найти, ни взять основные лесные твердыни. Империя недооценила  южную угрозу. Леса стали прибежищем для людей, бегущих из под имперского гнета со всех захваченных княжеств. Здесь ковалась будущая армия. По весне пришли вести из-за моря: уцелевшие доброславцы во главе с князем Ярославом решились отбить свою столицу. Выждав момент, когда основные силы врага сосредоточились на севере и далеко на западе, белояры ударили с двух сторон по Доброславу. А затем отбили весь южный Белояр. За это время Тайрад успел собрать в кулак отборные войска, отозвав значительную часть сил с западного направления. Две противоборствующие армии сошлись в северном Полесье. Белоярские полки, прикрывшись с флангов непролазными болотами, стояли насмерть весь день, отбивая лобовые атаки имперцев. Игорь с воеводой Ярополком до последнего берегли и прятали резерв. И только, когда порядком потрепанные завоеватели все же нащупали слабое место и бросили в прорыв все свои резервы, князь ударил свежими силами во фланг неприятелю. Опрокинув его, белоярская конница зашла в тыл имперской армии, и та, не сдюжив, побежала. Пешие тайрадские полки прижали к реке и разбили. Остаткам конницы удалось вырваться. Её гнали еще тридцать верст, пока не стемнело. Цвет имперской армии перестал существовать. Победа была полной, но и потери огромны. В белоярском войске погиб или же был тяжело ранен каждый третий. 

***

По тракту, мимо Кольчуги, идут полки. Мелькают доброславские, полесские, новосадские и межиборские знамена. Одного взгляда хватает, чтобы понять - на войну поднялся и стар и млад. Армия уверенно двигается на север, навстречу неизвестности.

- Дед, а что это за флаг? – спрашивает Алешка, указывая пальцем на огромное, потрепанное временем и многочисленными битвами полотнище. На красном поле – серебряный сокол.

- Это стяг объеденного Белояра, - отвечает Андрей Иванович.
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