Флаг цвета неба 
В зале ожидания стоял молодой человек, с темным пушком на подбородке. Он поочередно смотрел в лицо каждому, будто кого-то выискивая. На Юрисе взгляд задержался, но затем скользнул в сторону. «В конце концов, можно было бы и на листке имя написать», - подумал он и отправился искать прокат мобилей. 

Нужное окно обнаружилось рядом с выходом. Спустя несколько минут Юрис получил в своё распоряжение красный «шитоиди». Клерк назвал место на стоянке, выдал ключи и предупредил, чтобы не вздумали перекрашивать машину. Юрис улыбнулся и заверил, что ничего такого делать не собирается. 

Уже почти было простившись, он всё же вспомнил и поинтересовался насчет гостиницы. Клерк посоветовал «Горные тропы» и «Темные пещеры», выдав две рекламки со схемой проезда. Юрис поблагодарил, отметив, что рекламки клерк достал из большой стопки. «Надеюсь, ему приплачивают хорошие гостиницы» - подумал Юрис.

Шитоиди завелся сразу же и приятно урчал, чуть подрагивая, стоило коснуться педали газа. Юрис направился для начала в «Горные тропы». Название ему понравилось больше, чем у «пещер». 

По пути он приметил пару магазинов, в которые хорошо бы заглянуть, прежде чем отправляться на маршрут. Снаряжение Юрис взял с собой, но запастись продуктами и всякого рода мелочами, он собирался на месте. 

Город был красив и ухожен: повсюду зелень, чистота и спокойствие. Лишь люди смущали Юриса, уж слишком серыми казались они на фоне окружающего великолепия. Не одеждой, не цветом волос или кожи, а чем-то неуловимым. Какой-то аурой, которая всегда чувствуется, стоит вам попасть в компанию больного человека. Будто бы кто-то гниет заживо.
Юрис попытался отогнать это ощущение и начал прокручивать в голове список необходимых вещей. Ему не должно быть никого дела до этого города и его обитателей. Самое большее через три дня он будет уже возле Кортика, и там начнется совсем другая жизнь. От предвкушения Юрис вдавил педаль газа, разогнавшись так, что проскочил нужный поворот. Он остановился, взглянул на карту и развернулся, как обычно предпочтя известный маршрут поискам обхода.

«Горные тропы» понравились Юрису, как только он их увидел. Припарковал «шитоиди» на стоянке и направился к входу, выполненному, в угоду названию, в виде небольшой извилистой тропки, поднимающейся вверх. 

Снаружи здание походило на настоящую скалу. Юрис окинул стену взглядом и, наметив маршрут, в несколько прием оказался у козырька, нависавшего над входом. Повисел немного на руках, чувствуя, как они наливаются приятной тяжестью, после чего спрыгнул вниз, приземлившись рядом с сумкой. Подхватил её и вошёл внутрь.

Стены холла оказались красными, испещренными белыми прожилками. Всё это складывалось в приятный для глаз абстрактный узор. Администратор - молодая девушка, вся в веснушках - улыбнулась ему, когда он зашел. 

- Номер на одного? – спросила она.

- Да. На две ночи.
Девушка кивнула и отвернулась, что-то отстучав на терминале. Юрис успел заметить изящный изгиб шеи и родинку на мочке уха.
- Желаете, чтобы окна выходили на запад?

Юрис мысленно представил расположение отеля и решил, что желает. Западные окна располагались как раз напротив Кортика. 

- Да. И этаж, если можно, повыше.

- Хорошо.

Девушка опять улыбнулась, и протянула ему анкетную форму. Юрис заполнил её, провел карточкой по прорези и вернул.
- Удачного восхождения, - сказала девушка, протягивая ключ. 

Недоумение на лице Юриса исчезло, когда он увидел, что один из экранов показывает панораму входа в гостиницу. Пробормотав: «Спасибо», - и коря себя за несдержанность, он направился к лифту. Ничего плохого не произошло, но Юрис испытывал чувство неловкости. Не столько из-за самого поступка, сколько из-за того, что его заметили. 

«Застоялся ты, брат» - сказал он себе, ожидая, пока лифт донесет его на нужный этаж.

Номер оказался двухкомнатным. Кровать, шкаф и тумбочка – в одной комнате, телевизор, терминал и широкий диван – в другой. Вместо ванны – душевая кабина.
«Горные тропы» располагались на вершине холма, и на десятом этаже можно было разглядеть, как вдали, за городом, высится гряда. Юрис сразу же нашел взглядом Кортик. Не самый высокий, но один из самых величественных, он стоял чуть поодаль от остальных.

- Мы с тобой подружимся, - прошептал Юрис. 

Кортик ничего не ответил. 
Выйдя из душа, Юрис поежился. Холодный ветер успел основательно продуть комнату. Вдобавок за окном начался дождь. Крупные капли, падали практически отвесно, словно стекая по невидимой стене. 
Юрис поспешил к терминалу и вызвал метеостанцию. Прогноз успокоил: дожди предполагались сегодня-завтра небольшими вспышками, потом погода собиралась вновь копить силы, замерев в положении «сухо». Юриса это устраивало.

Он оделся, спустился вниз и поинтересовался у всё той же приветливой девушки, где здесь можно поужинать.
В гостинице был ресторан, но доверительным шепотом Юрису посоветовали отправиться в «Рокко». Заведение в двух километрах ниже по улице. 

Возле шитоиди, загородив проезд наперекор всей разметке, стояла ещё одна машина. Марку Юрис не знал, а что касается цвета – тот был переливчатый. От синего к красному и назад. «Модный тип» - отметил Юрис, который сам таких эффектов не любил.

Водитель сидел в машине и курил, открыв дверцу. Это был тот самый юнец, который высматривал кого-то в космопорте. Юрис, не особо надеясь, показал, чтобы тот отъехал, но вместо этого юнец выскочил из машины и, едва не споткнувшись, почти бегом приблизился к Юрису.

- Мне надо с вами поговорить, – сказал он.
- А мне? 

- Вам? – Юнец замялся. – Вам, наверное, нет.

- Вот видишь, – Юрис улыбнулся и покачал головой. – Отгони машину, мне надо проехать. 

- Куда? 

Юрис решил, что за наглость пока наказывать не стоит. 

- Поужинать. Впрочем, я могу и пешком пройтись. 

Он развернулся и направился вниз по улице, краем глаза присматривая за назойливым незнакомцем. Тот сначала стоял в нерешительности, затем влез в машину и припарковал её по всем правилам, после чего поспешил за Юрисом. Тот, в свою очередь, резко развернулся и рванул к машине, нащупывая в кармане ключи. Юнец не сразу понял, что происходит, а когда догадался – было уже поздно. Юрис завел шитоиди и, развернувшись, повел её вниз по улице. К его удивлению незнакомец не помчался к своей машине, а побежал наперерез. 

- Дурак, - со вздохом пробормотал Юрис аккуратно объезжая машущего руками юнца. 

Фигура в зеркале заднего вида опустила руки, постояла немного и побрела куда-то, пока не скрылась из виду. 
Юрис не думал, что ему удастся спрятаться - юнец знал, как выглядит машина. Однако, продолжая играть в шпиона, Юрис свернул налево, затем направо, проехал несколько перекрестков и вернулся на улицу, где, как ему обещали, можно было неплохо поесть. Он ехал медленно, пытаясь уследить за мерцающими вывесками. 

«Рокко – Барокко» оказалось полуподвальным заведением с ярко малиновой стрелкой над входом. Юрис уже заметил, что оттенки красного были весьма популярны у местных жителей. 

Он припарковал шитоиди прямо под фонарем, чтобы юнец не проглядел и направился внутрь, попутно размышляя: стоит ли заказать ещё и на этого настырного типа. 

«Обойдется», - решил Юрис, распахивая дверь. 

Юнец появился, через минут двадцать, в тот момент, когда Юрису принесли заказ. Мясо, украшенное горошком, выглядело настолько аппетитно, что Юрис почувствовал раздражение, когда напротив него уселся поднадоевший уже владелец «пушистого подбородка». Однако никакого желания отбирать у Юриса тарелку юнец не проявлял. Вместо этого он жевал губы, будто пытаясь сдержать заготовленную фразу.

- Приятного аппетита, - наконец выдавил он.

Юрис оценил желание «быть тактичным», кивнул и продолжил расправляться с мясом. Скоро ему предстоит довольствоваться пищей куда скромней. 
Он ел и исподволь разглядывал своего преследователя. Юнец никак не мог придумать, куда пристроить руки. Сначала заложил их за голову и откинулся на стуле, потом сложил на коленях, затем опер локтями на стол и закрыл лицо ладонями. Но и этого показалось мало, руки схватили меню и принялись судорожно его листать. Юрис сомневался, что юнец что-нибудь закажет. Он выглядел поглощенным другими мыслями.
Когда с мясом было покончено, Юрис сложил вилку и нож крестом, откинулся на стуле и кивнул.

- Мне нужна ваша помощь. 

Юрис молча ожидал продолжения.

- Вы же собираетесь на Кортик, так?

Это было уже интересно. И как же он узнал?
- Я знаю вас, - продолжал юнец. – В новостях как-то рассказывали о том, что вы в одиночку взобрались на «Крест Барнадского», который на Унте…

- …Взошел, - поправил Юрис.

- Что? 

- Взошел, а не взобрался. И он называется Хрест. 

Юрис понял, почему парень не узнал его в космпорте. На записи, которую сделали репортеры Унты, Юрис выглядел не по-походному: небритый, раскрасневшийся и слегка нетрезвый. К тому же ему не дали переодеться.
- Хорошо, пускай Хрест. В любом случае, я знаю, что вы собираетесь покорить все вершины класса АА. У нас на Плаунте только Кортик и вы приехали ради него. И надо, чтобы на вершине вы поставили синий флаг.

Юрис улыбнулся, склонил голову и посмотрел на юнца сквозь стакан с минералкой. Пузырьки газа извилисто бегали по бледному лицу. 

- Я думал: здесь все любят красный. – Юрис взглядом указал на обитые вишневым бархатом стены. 

- Красный – правит. Синий – цвет оппозиции. 
- Мне это надо? – спросил Юрис.

- Нет, наверное. 

- Ты сам ответил.

- Мы заплатим! – вскричал юнец, но тут же понизил голос, заметив взгляды остальных посетителей. – Мы заплатим столько, сколько нужно.

- Как тебя зовут? – спросил Юрис.

- Икки. 

- Нет никаких "мы", Икки. По крайней мере, в этом деле. Ты действуешь один, не очень умело. Я думаю, что эти твои «мы», не одобряют такого поведения. А может, даже и не знают о нём.
Икки вновь принялся жевать губы. 

- Хорошо. Нету. Ну и что? Я найду деньги.

- Мне это не надо, - сказал Юрис. – Я приехал отдыхать. Горы для меня не работа. И мне нет никакого дела до местных политических игр. Спасибо, я удовлетворил своё любопытство. 

Юрис поманил рукой официанта, намереваясь попросить счет. 

- Вы не понимаете, - пробормотал Икки. – Вы не понимаете и не хотите понять.

В ответ на это Юрис кивнул. Всё было так, как говорил юнец. Тот сидел, хмуро уставившись на салфетницу и теребя край скатерти. Подошел официант. 
- Желаю удачи, - сказал Юрис, вставая. 

- Возьмите меня с собой, и я сам это сделаю.

- Мне не нужна обуза.

- Я не обуза!
Юрис скользящим движением выбил стул из-под Икки. Тот закачался на полусогнутых ногах, пытаясь удержать равновесие или выпрямиться, но не смог и упал, ударившись головой.

- Обуза, - подытожил Юрис. – Извини, мне пора.

Он вышел из «Рокко - Барокко», ругая себя за несдержанность. Что-то часто в последнее время стал позволять себе вольности. Во всем теле копилось напряжение, словно у боксера перед хорошей дракой. 
Перламутровая машина в свете фонаря отливала розовым. Юрис обошёл ей, сел в шитоиди и поехал в отель. Спать.

Однако перед номером его ждала ещё одна встреча. Мужчина в костюме и с красным галстуком. Он сидел в холле, листая журнал, но почти  сразу поднялся, как только Юрис вошёл.

- Здравствуйте, вы не могли бы уделить мне минуточку?

Юрис напрягся на секунду, а затем расслабился и пожал протянутую руку.

- Сегодня моё внимание чрезвычайно популярно, – заметил он. – Вы из красных?

- Да. Рад, что вас уже ввели в курс дела.

- В общих чертах.

- Могу проконсультировать.

- Не интересует.

- Что?

- Ничего не интересует. Ваша грызня меня абсолютно не касается. Я приехал ради гор.

Мужчина кивнул и замер в ожидании.

- Это же я сказал вашему Икки.
- Он не наш, - поправил мужчина.

- Без разницы. Разбирайтесь сами. Я приехал отдохнуть.

- Благодарю. Я узнал всё, что нужно.

- Хотите сказать, что не следили за мной?
Незнакомец улыбнулся и развел руками. 

- Конечно следили. Но хотелось бы услышать это от вас. Спокойной ночи, Юрис.

- Спокойной.

В номер Юрис поднялся раздраженным. Ситуация начинала его злить. «Послезавтра я должен выехать» - решил он, - «Надо хорошо выспаться». 

Но прежде чем лечь, Юрис вызвал терминал и несколько часов изучал хитросплетения отношений красных и синих. Существенной разницы, как он и полагал, между ними не оказалась. Так, небольшие прения, которые продолжались примерно сотню лет, практически с самого образования колонии. На выборах в парламент побеждали то одни, то другие и начинали проталкивать свои законы. Пятнадцать местных лет назад красные победили и с тех пор не проигрывают. В принципе, за годы их правления ничего особенного не улучшилось, но сама ситуация, когда правящая верхушка сохраняла стабильность, благотворно влияла на внутренние дела колонии. Эксперты сходились во мнении, что вскоре неизбежен застой, но никто не мог предсказать, когда именно и чем это закончится.

«Попиариться за мой счет вздумали», - хмыкнул Юрис – «Ну уж нет. Я сам по себе, ребята».
Утром никаких визитеров ни в холле, ни в ресторане не обнаружилось, что Юрис был только рад.
Сразу после завтра он отправился по магазинам, прихватив рюкзак. На улице, неподалеку от его машины стоял уже знакомый «перламутр», за рулем которого сидел Икки – юнец не намеревался сдаваться. Однако разговаривать в этот раз он не стал, а просто поехал вслед за шитоиди.

«Пускай» - решил Юрис.

Он объезжал примеченные вчера магазины. Заехал в один, поболтал с милой продавщицей, но ничего не купил. Во втором и третьем ему удалось найти необходимое. Юрис аккуратно сложил покупки в рюкзак и отправился к нотариусу. 

Там он написал два письма, заверил их и оставил на хранение, договорившись, что отправка произойдет, если он не вернется через месяц. Одно было в спасательную службу, с указанием маршрута восхождения. Второе – юристу на земле, с просьбой дождаться результатов поисков, а уж потом вскрывать завещание.

Юрис не обманывался. Маршрут был очень опасен, а потому лучше заранее подготовиться к тому, что можно не вернуться.
Шитоиди он отогнал назад в космопорт и вручил придирчивому клерку. Когда Юрис вышел на улицу, перламутровый автомобиль стоял возле входа, а внутри всё так же сидел Икки. Юрис неторопливо пошел в его сторону.

На лице юнца успело смениться несколько выражений. Сначала он нахмурил брови, потом ущипнул себя и поморщился. Глаза его расширялись с каждым шагом Юриса, который подходил всё ближе и ближе.

- Таксуешь? – поинтересовался Юрис, открывая пассажирскую дверь и закидывая внутрь рюкзак. Икки мгновенно насупился.

- Нет.

- Довези до отеля, сделай милость.

- Я же сказал, что не таксую.

- Парень, я всё равно туда поеду. С тобой или нет. Так ведь ты же за мной потащишься. Есть ли смысл разделяться?
Икки молчал, не зная, что противопоставить этой железной логике. Он почесал подбородок.

- Могут случиться неприятности.

- У тебя или у меня?
- У меня, – вздохнул Икки.

- Не волнуйся, я скажу дяденькам красным, чтобы тебя не трогали. Давай, поехали уже. 

Юнец вздохнул и тронул автомобиль с места.

Ехали молча. Юрис расслаблено, а Икки напряженно. Только у самого отеля он вдруг спросил:

- Когда вы уезжаете?

Юрис улыбнулся, ловя взгляд парня в зеркале заднего вида. Икки в очередной раз вздохнул. 
- Спасибо, парень, – сказал Юрис, когда они подъехали к «тропам». – Хочешь совет?

- Бросить всё и забыть об этой затее? – уныло спросил Икки.

- Нет. Побрейся, – Юрис улыбнулся. – Ну в самом деле – выглядишь, как не знаю кто. Ладно бы борода нормальная была, а так к чему этот пух? Да и девчонкам не нравится. 
Икки покраснел, захлопнул дверь и уехал, резко тронувшись с места. Юрис позволил себя громко рассмеяться. 

Утром следующего дня он спустился вниз с тщательно упакованным рюкзаком. Оставил ключи от номера дежурившему администратору – высоколобому (в прямом смысле) молодому человеку в очках – и сказал, что выезжает. Никаких претензий Юрис не имел, деньги возвращать не требовал, в общем, вёл себя как образцовый клиент.
Из холла он заказал вертолет на плоскогорье и провел около двадцати минут, листая журналы. 
На улице, оказалось, что Икки вновь его караулит. Это начинало действовать на нервы. Юрис приказал себе успокоиться. Скоро это всё закончится. Очень скоро.

Спустя двадцать минут лету он уже стоял на плоскогорье и проверял снаряжение. Вдалеке послышался гул ещё одного вертолета. Вздохнув, Юрис поспешил спрятаться в небольшой роще неподалеку. 

Прилетел, конечно же, Икки. Причем одет он был так, словно действительно собрался в горы. Постояв немного в нерешительности, юнец направился к Кортику. Юрис выругался и поспешил за ним. 

Нагнал довольно быстро, обошёл и встал спереди. Икки смотрел исподлобья и молчал. Первое, что бросилось в глаза – юнец таки побрился. «Мозгов у тебя от этого не прибавилось» - подумал Юрис.
- Дурак.
Икки только крепче сжал губы.

Тогда Юрис сдернул с него рюкзак и удивился, что малец даже не помышляет сопротивляться. 

- Как ты узнал, что я буду здесь, - спросил Юрис, вытряхивая содержимое рюкзака на землю.

- Мы следовали за вертолетом.

- Нет. На планете. 

- У меня друг альпинист. Он на форуме прочитал, что вы собираетесь штурмовать наш Кортик.

Юрису сразу стало понятно, кто помогал парню собирать рюкзак. А может быть даже, этот друг отдал свой. Всё было по науке, разве что веревка… старая уже, истрепалась.

- Чего тебе тогда от меня надо? Друг не мог взобраться?

- Он сказал, что подниматься по южному склону – это самоубийство. 

- Твой друг прав, - Юрис посмотрел в глаза Икки. Тот выдержал.

- Ну и что мне с тобой делать?

- Взять с собой – несмело предложил Икки, но надежды в его голосе было мало.

- Хренушки, - Юрис отвязал запасной моток веревки от рюкзака и поменял его на веревку юнца. - Иди сам, если хочешь, но не путайся под ногами
Мелкий дождик, который покапывал весь день, ближе к ночи прекратился. Юрис натянул легкий тент и расстелил спальник. Палатку в этот раз он не брал – всё равно первые дни ночевать придется, повиснув в воздухе. Где-то до четырех тысяч Кортик был практически лишен выступов. Опереться хватит, а палатку поставить - нет. Хорошо хоть спальник был с подогревом.
Юрис сел на землю, напротив теней, которые танцевали на южной стороне Кортика. Он просидел так почти час, не чувствуя времени, холода или ветра. Юрис стал одним целым с этой вершиной, и она собиралась помочь ему взобраться. Ну или хотя бы не мешать. 

Это состояние единения закончилось так же неожиданно, как и пришло. Юрис встал, разминая затекшие мышцы, и бросил взгляд в сторону. Там, метрах в ста правее, плясал другой огонек, и стояла палатка. Икки не путался под ногами, но всё же предпочитал держаться рядом. Юрис и сам бы поступил так же на его месте. 

Поужинав пищевым брикетом, он залез в спальник и практически сразу уснул. Без каких-либо волнений.

К полудню Юрис поднялся всего лишь на двести метров. Теперь он воочию смог убедиться, что подъем по южному склону чрезвычайно тяжел. Твердая порода не давала, как следует вбить очередной колышек, в результате чего каждый шаг затягивался. Однако, со временем, Юрис наловчился замечать маленькие трещины, в которые кол заходил довольно быстро. 
Метрах в пятидесяти ниже взбирался Икки. Парень поступил хитро: хотя и начал подъем в стороне, но со временем пристроился в хвост к Юрису и сейчас шел по его маршруту. Ему не приходилось затрачивать столько времени, просто вгоняя колья туда же, куда это делал Юрис.

По правде говоря, вдвоем идти было бы куда проще и надежней, но только в том случае если напарник не менее опытен. Об Икки подобного нельзя было сказать, так что Юрис решил оставить всё на волю Кортика. Если парень сможет подняться – значит так тому и быть. И не страшно, если он сделает это по маршруту Юриса, ведь тот всё равно будет первым. 

Чем дальше от поверхности, тем больше попадались участки с выступами и трещинами, потому Юрис позволял себе довольно долго идти без страховки, надеясь исключительно на ловкость рук. Всё же Кортик благоволил к нему: пока ни один камень даже не пошатнулся под ногой Юриса. 

Вечером, вбив несколько страховочных кольев и распределив между ними вес, Юрис пристегнул веревку к спальнику, а ещё одной, на всякий случай, обвязался сам. Тот колышек он вбил чуть в стороне, чтобы в случае чего выскользнуть из спальника. 

Лежа в подвешенном состоянии, Юрис расслабился, поймав равновесие, и, не обращая внимания на боль в ноющих руках, мысленно сверился с маршрутом. Отставание было незначительным. Если и дальше, как сегодня, он будет делать по пятьсот метров в день, то через неделю должен начаться наклон. Пускай поначалу он будет слабым, но, в любом случае, дело пойдет легче. Главное не выдохнуться к этому моменту. 

Последняя мысль, посетившая в тот день Юриса, была об Икки: «Насколько хватит парня и взял ли он с собой аварийный маяк?»

На пятый день парень сильно отстал. Судя по его изможденному виду – Юрис иногда поглядывал вниз в бинокль – Икки не высыпался. Не настолько привык спать на весу, практически в гамаке, или осознание, что под ногами уже более трех тысяч метров – давили на него.
«Ничего, это только начало, если ты не повернешь. Скоро начнется кислородное голодание», - думал Юрис. Что-то ему подсказывало, что Икки не повернет. Это могло произойти перед началом подъема, но не сейчас, когда часть пути уже была пройдена. 

В этот день Юрис устроился на привал чуть раньше, позволив немного себя нагнать. Он не собирался помогать парню, но надо было оставить ему какой-то ориентир.

Такую же остановку Юрис сделал и на следующий день.

На восьмой день (с небольшим отставанием от графика) начался наклон. Легкий, едва заметный, но теперь подниматься было легче. Главное только распределить центр тяжести. Да и поверхность под ногами стала не столь твердой. 
Юрис решил, что уже достаточно израсходовал веревку и перешел на гарпун. Выстреливал вверх, проверял прочность, затем перещелкивал карабин и поднимался, практически слившись со скалой, стараясь не давить лишний раз на страховку. Доползал, сворачивал веревку и выстреливал снова. Этот способ был быстрее, но рискованней.

До этого момента Икки приходилось куда легче, он мог использовать веревку, оставленную Юрисом и не тратить свою понапрасну - только в тех местах, где Юрис считал, что вполне может справиться и без страховки. Однако сейчас такую возможность он потерял. 

Сзади раздался вскрик. Юрис оглянулся.

Парень не сразу смог перестроиться на изменение рельефа. Он сорвался и сейчас покачивался, на одном клине, потеряв метров двадцать из-за этого падения. Остановившись, Икки прижался к горе и ещё минут пятнадцать не двигался с места. Юрис наблюдал.

Наконец парень, пересилив себя, принялся взбираться дальше. Юрис хмыкнул и тоже полез вверх. 

За этот день Икки срывался ещё три раза и всё время ему везло. Он не ударился о скалу во время падения и страховка ни разу не обрывалась. Однако отставание от Юриса увеличилось. Вдобавок к этому у Икки не было гарпуна, а стало быть, ему приходилось взбираться, постоянно расходуя веревку, и на весь путь её не хватит. Юрис предположил, что вскоре парень додумается опускаться и отвязывать её, но таким образом потеряет темп и рискует остаться один.
В эту ночь Юрис долго размышлял, а утром дождался, пока парень подойдет ближе, отмотал кусок веревки метров в тридцать пять и обмотал себя. Второй конец сбросил вниз. Икки понял его сразу, тут же обвязавшись. Юрис продолжал ждать.

Когда парень приблизился, Юрис лично проверил узлы и поправил обвязку.

- Если веревка натянется – я её обрежу, – пообещал он и принялся карабкаться дальше, пытаясь не думать, насколько этот поступок был правильным
На четырнадцатый день пути до вершины оставалось около четырех тысяч метров. Юрис шел быстро, но старался особо не спешить. Он поймал ритм, который удавалось выдерживать Икки, и каждый день слегка увеличивал его. Парень потихоньку привыкал к нагрузкам, а усталость ночью брала своё, так что проблем со сном не было. 
Ночевали они по-прежнему раздельно - друг под другом. Каждый со своей страховкой. Но веревка между ними была натянута. 

Они не разговаривали, только изредка обменивались жестами. Юрис показывал направление и примерный путь, а Икки кивал в знак того, что понял. Практически на этом общение и ограничивалось.

Здесь, ближе к вершине уже чувствовалось кислородное голодание. Дыхание постоянно сбивалось, а голова начина кружиться. Юрис пару раз доставал кислородную маску, Икки использовал её чаще. Таким образом, он рисковал израсходовать запас раньше, чем они окажутся на вершине, но Юрис ничего не стал говорить. У парня своя голова на плечах.

Рюкзаки их изрядно полегчали, но в основном из-за того, что пришлось утеплиться. Ветер был не столько сильный, сколь холодный. Если бы не спальники и постоянное движение – они бы уже умерли от холода.

Единственное, что радовало – наклон увеличился. Конечно, этого не хватало, чтобы просто идти по горе, но это очевидное доказательство приближения к вершине грело душу Юриса. 
Ещё немного. Меньше половины.

На семнадцатый день наклон увеличился почти до сорока пяти градусов, а до вершины оставалось две тысячи с небольшим. В этот день сломался гарпун. Юрис попытался разобрать его, но в перчатках было трудно. Когда же он снял их, не смог удержать вмиг замерзшими руками. Юрис проводил его взглядом и со вздохом взглянул наверх. Либо подниматься совсем без страховки, либо придется идти с остановками, тратя время на то, чтобы крепче зацепиться.
Веревка, связывающая его с Икки, натянулась. Юрис посмотрел вниз – парень держал в руке гарпун. 

«Брось. Он сломан», - показал Юрис знаками. Икки помотал головой и, прицелившись, выстрелил куда-то чуть в сторону. Клин четко воткнулся в породу. Юрис принялся спускаться за гарпуном. Оказывается, парень неплохо разбирался в технике.

Но когда он поравнялся с Икки, выяснилось, что это совсем другой гарпун. Новенький, практически неиспользованный. Юрис внимательно посмотрел на обветренное лицо напарника.

- Я не знал, как с ним обращаться, – сказал Икки. 

Юрис не ответил. Забрал гарпун и принялся карабкаться дальше. Он никак не мог решить, что ему хочется больше – обрезать веревку или сказать спасибо. 

В итоге Юрис промолчал.

На двадцать первый день они уже практически были у вершины. Юрис наткнулся на небольшое обледенелое плато и решил сегодня заночевать здесь, а уже завтра продолжить подъем. Вдобавок ко всему сильно кружилась голова от недостатка кислорода. Икки, судя по всему, растратил весь заряд  своей кислородной маски. Он уже дважды срывался, отчего веревка больно впивалась в спину Юриса. Тот молча терпел и ждал, пока парень придет в себя и попытается зацепиться
В первый раз Икки пришел в себя минут за десять, во второй ему понадобилось около получаса. «Да, напарник, один бы ты не дошел» - подумал Юрис, наблюдая как тот, даже не закрепив спальник, залез внутрь и свернулся в комок. Прежде чем лечь самому, Юрис заставил Икки поужинать, а сам в это время закрепил его мешок и свой. 

Ночью ему приснился синий флаг на вершине Кортика.

А на следующий день они его поставили.

Взбирались медленно. Практически ползком. Юрис не форсировал, давал напарнику возможность отдышаться. В какой-то момент он спустил на веревке вниз свою кислородную маску. Икки показал поднятый вверх большой палец и Юрис поймал себя на том, что улыбается.

Когда дело близилось к ночи и Юрис начал уже высматривать место для ночевки, оказалось, что дальше взбираться некуда. Он стоял на небольшой площадке, которая и была вершиной Кортика. А внутри было только опустошение. 

Он перегнулся через край и торжествующе поднял руки, подбадривая взбиравшегося Икки. Тот всё понял, ускорился и уже через пять минут расслабленно лежал на вершине.

Они сделали это. Вместе. 

Икки повернулся на бок, достал из рюкзака флаг и воткнул его в снег. Он стянул с себя маску и улыбался, смотря на то, как Юрис вколачивает флаг глубже ударами ледоруба. 

Затем они зажгли остатки топлива и пару дымовых шашек. Активировали спасательные маячки и глотали коньяк, который Юрис тащил с собой всю дорогу в маленькой фляжке. По телу разливалось тепло.

Икки сделал несколько фотографий флага на камеру, которую он вытащил откуда-то из внутреннего кармана. Удивительно, как умудрился не потерять или сломать при своих постоянных падениях. Заряда оставалось мало, поэтому Икки рядом с флагом получился только один раз, и то не слишком удачно. Прорвавшееся сквозь облака солнце «бликнуло» и лицо стоявшего расплылось. 

Пилот вертолета, прилетевшего за ними, спокойно отнесся к тому, что пассажиры, отогревшись в тепле кабины, периодически хихикали и начинали шутливо бить друг друга в плечо. Ему хватило того, что они поднимались по южному склону. Это объясняло многое.
Юрис попросил доставить их в «Горные тропы». Машина Икки осталась на стоянке, а сам Юрис рассчитывал, что в понравившемся ему отеле отыщется свободное место. 
Вертолет приземлился на стоянке и нетвердой походкой покорители Кортика сошли на твердый, и отчего-то показавшийся родным, асфальт.

Неподалеку стоял мужчина. Это был тот человек, который приходил побеседовать с Юрисом. Представитель красных.

- Иди к машине, – сказал Юрис напарнику. – Мне тут надо поговорить. Завтра увидимся.

Икки с сомнением посмотрел сначала на мужчину, а затем на Юриса. 

- Ты не выглядишь радостно, - сказал он.

- Я просто устал. Иди. 

Напарник пожал протянутую руку, но уходил неохотно. Постоянно оглядываясь на Юриса на всякий случай. Тот ободряюще улыбался.

- Хороший мальчик, - сказал мужчина, подходя ближе.

- Что вы ему сделаете? – спросил Юрис.

- Да бог с вами, конечно ничего. 

- Спокойно дадите рассказать о том, что произошло?

- А что произошло? – поинтересовался мужчина. – Мальчик поднялся на гору – молодец. Доказал, что вырос – тоже неплохо. Установил синий флаг на вершине – замечательно. И что? 

- Пиар.

- Весьма сомнительный. Тут ведь как повернуть. В последнее время люди привыкли к тому, что мы работаем на благо народа, тем самым и поддерживаем своё реноме. А красивые поступки – это конечно замечательно, вот только от них никакой практической пользы. Впрочем, что это мы зациклились на мальчике. Вы вот обещали, что не будете вмешиваться. 

- Я не мог оставить его умирать.

- Может быть, он на это и рассчитывал.

- Может быть. Но в тот момент я об этом не думал. Мы шли на одном маршруте, и я помог ему, потому что видел, что парень старается. Горы – это другой мир и в нём человек, который готов умереть, но выполнить задуманное, вызывает у меня уважение. Меня так воспитали.
- Да. Вас так воспитали. Поверьте, Юрис, у нас могло бы найтись не меньше мальчишек, которые бы с радостью полезли хоть на Кортик, хоть ещё куда, скажи мы им, что это поднимет престиж красных. Но мы предпочитаем совершенствоваться в других делах.

- Простите, как вас зовут?

- Альт Карпо 

- Полковник? – предположил Юрис. Мужчина в ответ пожал плечами. – Понятно. Так знайте, Альт, мальчику никто ничего не говорил. Он сам решил, сам сделал, сам заслужил уважение.

- Сам ли сделал? – спросил Альт. – Впрочем, неважно. Рад, что с вами всё в порядке. Случись что-нибудь – это доставило бы нам больше неприятностей. Все эти визитеры с других планет, ненужная суета, морока с поисками – это лишнее. А мальчик может гордиться своим поступком, конечно же. Красивым, безусловно, но безрассудным и бесполезным. Всего хорошего.

Юрис не ответил. Он развернулся и пошёл в сторону отеля. Внутри дежурила та самая девушка, которая встречала его в первый раз. Она вновь была приветлива, но Юрис хмуро спросил номер, взял тот же самый и быстро отправился наверх. Ему хотелось отмыться от грязи этой планеты, выспаться и поскорее уехать. 

Девушка, кажется, обиделась, но это сейчас было не важно. 

На следующий день Юрис заехал к нотариусу и забрал свои письма, после чего отправился в космопорт. Билет он заказал ещё в отеле.
В ожидании челнока Юрис проглядывал газеты. На первой полосе одной из них красовался Икки рядом с флагом. Лицо действительно получилось не удачно. Статья была под заголовком «Триумф или фальсификация». Юрис, не меняясь в лице, дочитал её до конца, а потом выбросил газету в мусорку. 

Очень хотелось домой. Подальше от этой планеты. Дома, конечно, тоже грязно, но это своя грязь, привычная, впитавшаяся в кожу. 

Он попробовал набрать номер коммуникатора, который дал ему Икки, но никто не ответил. Скорее всего напарник был занят тем, что пытался доказать подлинность прошедших событий. У него наверняка были фотографии, а то и записи по мере всего подъема, но это легко назвать подделкой. Нужно свидетельство кого-нибудь уважаемого, долгое разбирательство, показ маршрута, поиск доказательств. Нужно ли это?

Юрис надиктовал на автоответчик, что очень извиняется, что ему пришлось так спешно улетать, не повидавшись, и отключился.
В челноке он уже продумывал следующее восхождение. В его голове зрел неплохой маршрут, который вполне можно было бы пройти вдвоем.

Через год Юрис вновь поднялся на вершину, но уже на другой планете. И на этот раз он не ощутил былой радости. 
Он был один.
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