- Отражения -
Загляни в глаза души…
Загляни в глаза души

Что ты видишь в них?

Пробуждение весны?
Или – снег и льды?
Осень, листьями шурша,

Навевает грусть?

Или – летнее тепло

Греет море чувств?

Камень серости на ней?..
Радугой полна?..
Загляни в глаза души,

И – увидишь… 

Осень
Вечер был в точности, как и обычно: хмурым, ворчливым, вытягивавшим остатки сил, растраченных днем с пользой и без. Угрюмым, словно старый пес, одиноко бредущий пустынным проулком к конуре, которой давно уже не существует. Душным.
«…В северо-восточном квартале была произведена попытка проникновения в Колледж для Особо Одаренных детей имени Эдварда Эйвери.
На данный момент нельзя с точностью утверждать, кто именно за этим стоит, однако у полиции практически нет сомнений, что это – дело рук активистов движения Resistentia, чья дерзкая выходка месяц назад заставила ввести комендантский час в южных пригородах.
Переходим к следующему репортажу.  
Сегодня, в шесть часов пополудни, в здании Ассоциации Ювелиров был дан прием в честь долгожданного открытия…»

Поморщившись, как и всякий раз при упоминании Колледжа Эйвери, Джеймс Делейни выключил звук и, придвинув поближе бутыль с содержимым, наводящим на мысли о скорой и неизбежной язве желудка, отпил из горла, дабы не возиться со стаканом. 
У полиции практически нет сомнений, что это – дело рук активистов Движения… 
Ну да, можно подумать, у них тут задачка с пятью неизвестными. 
Его давний приятель, которому то ли – сказочно повезло, то ли – исключительно не повезло заниматься делом Движения, рассказал, что вычислить причастность того к чему-либо – раз плюнуть. Впрочем, в подробности тот приятель его не вдавался, но если и вправду раз плюнуть - к чему эта фраза:
У полиции практически нет сомнений… 
Не-ет… Похоже, причастность к делу Движения не столь уж бесспорна, сколь определенно должно было следовать из репортажа. Иначе фраза была бы построена по-другому. 
Иначе не было бы вот такого:

… практически нет сомнений…

Их просто бы не было. Не было бы – и точка. 
А, ладно. Не его это забота. Его проблемы – куда проще. Карманники, мелкие воришки, хулиганы… Их ведь тоже надо ловить, чтобы обычные люди могли спокойно ходить по улицам зная, что закон не просто на их стороне, но и в состоянии дать неплохого пинка тем, кого данное положение дел не устраивает. 
Делейни бросил взгляд на экран.
Достойные представители города истово соревновались друг с другом в тщеславии.
Пару раз моргнув, словно не понимая, с какой стати он только лишь отключил звук, Делейни переключил канал. 

Впрочем, другая картинка взор тоже не очаровывала.

Выставку выгуливавших своих хозяев бриллиантов сменил толкавший речь господин Первый Советник. Толкал он ее самозабвенно, с огоньком. 
Невольно заинтересовавшись, Делейни вновь малость прибавил громкость.
И почти тут же убавил ее до нуля. 
Поистине, Карсон Стейнвик был прирожденным оратором. Чем-либо иным объяснить тот вдохновенный пыл, с которым он произносил тысячу раз звучавшие прежде с той же самой трибуны фразы, и уж, тем паче – внимание, с коим воспринималась речь аудиторией, было едва ли возможно. 
Похоже, примерно такие же мысли одолевали и восседавшего в кресле чуть позади ораторствовавшего господина Протектора. Впрочем, Делейни легко мог поспорить, что в Зале Совета были и другие, ловившие мух, но столь откровенно выказывать чувства мог позволить себе лишь один.  
Делейни холодно усмехнулся. Смотревшие куда-то вдаль глаза главы всего и вся окрест, сиречь – планеты Флорена, были пусты, словно высохшие до дна колодцы, лицо было похоже на небо за окнами: уныло-серое, измаявшееся до того, что даже на нормальный дождь сил уже не хватало – так, жалкое «трень-брень» мороси по карнизу.
- «Ты сам этого пожелал, Ди», - глядя в экран, горько усмехнулся Делейни. – «Захотел – и сумел сделать свою мечту явью. Ты ведь чейнджер; таким, как ты, под силу столь многое. И ты и впрямь много чего достиг, вот только – стоило ли оно того, Ди? Стоило ли?..»
Яблони цвели вовсю. Яблони, вишни, азалии… Пьянящий аромат предлетья струился по венам, ударял в голову. Хотелось летать. Оторваться от земли – и ввысь. Далеко. Далеко…

Жаль только, что «далеко» бы не вышло – как ни старайся. Государственная система умело давала окорот тем, кто пытался поднять голову выше.
- Когда-нибудь все будет иначе, - в глазах четырнадцатилетнего Дэйна Диркейма, или Ди, как его называют друзья, сверкают искры упрямства. – И каждому будут открыты любые пути – до самого горизонта.
- Ага. Уже. Ишь разбежался, - скептически хмыкает Джеймс - Джей - Делейни. Его отец – член профсоюза транспортников, и частенько спорит с матерью о таких вещах, что сын давно привык смотреть на мир трезвее, чем большинство сверстников.
- Поспорим? – широко улыбается Ди. 

По небу плывут облака, солнце стоит в зените. В глазах Ди солнце сияет тоже.

Джей с удивлением смотрит в эти глаза цвета неба – и вдруг понимает, что все доводы «против» куда-то пропали. Улетучились, растворились, растаяли в сиянии жарких предлетних лучей.

- Неа! - со смехом отмахивается он.
 Ди тоже смеется: легко, весело. 
Облака плывут по небу. 
Вперед.
             Вдаль…
Облака… 
Да, многое казалось возможным - когда-то. 

Делейни бросил взгляд на свое отражение в окне. Усталый, полуседой мужчина – такой же, как небо за окнами: выжатый. Как лимон. В глазах – дождь… моросит. 
А ведь ему – всего тридцать.
Хоть бы ливень, что ли, пошел. С грозою. И чтобы все небо – в молниях…
Делейни хотел, было, уже послать ТВ с выпивкой к черту, да завалиться спать, как вдруг в дверь постучали.
Стук был неожиданно робким – совсем не таким, как бы постучал, для примера, сосед или же - заимевший в последнее время привычку после очередной ссоры с женой проситься переночевать напарник, Билл Уэйнрайт. Впрочем, как тот, так и другой наверняка позвонили бы. Возможно, звонок неисправен? В последние годы все в городе постепенно приходило в упадок – так почему бы дверному звонку Джеймса Делейни не поддаться общему ходу вещей?
Он глянул в глазок. 
Перед дверью никого не было.

С губ Делейни чуть не сорвалась пара цветистых фраз, едва ли уместных в доме, где обитали добропорядочные горожане. 
Достав из кобуры парализатор, Делейни приоткрыл дверь – и отпрянул, точно привидение увидел. 
Нет, этого не могло быть. Не могло быть – потому, что не могло быть никогда.

По полутемному коридору поплыл яблоневый аромат.

Аромат прошлого…

- Помоги… Пожалуйста, - с отчаянием прошептали серые губы. Глаза стоявшего перед дверью закатились, лицо, и без того бледное, стало восковым…

Реакция не подвела лейтенанта Делейни. С быстротой молнии бросившись вперед он успел подхватить потерявшего сознание прежде, чем тот упал на пол.
*     *     *
- Джей…

Прошлое открыло глаза. 
Просидевший все это время в кресле возле дивана Делейни мгновенно вынырнул из полудремы. 
- Да… Ди? 

В голосе лейтенанта все еще сквозила неуверенность человека, столкнувшегося с вещами, превосходящими его понимание и отчаянно пытающегося нащупать ниточки, связывающие эти вещи с привычными. 
Понял ли это лежавший на диване – кто знает.

Тень улыбки тронула серые губы.

- Спасибо, что назвал меня так. Меня давно уже так не называли.

На это Делейни ничего не сказал: лишь передернул плечами и, налив из бутылки воды, приподнял голову лежавшего.

- Пей.

Намек на улыбку в глазах Ди угас.

- Не похоже, чтоб ты был рад моему появлению, - невесело хмыкнул он. – А ведь мы были друзьями когда-то… 
- Не болтай ерунды, - вздрогнув так, что чуть не пролил недопитое, ворчливо отозвался Делейни, и отвернулся, чтоб ненароком не выдать себя ни выраженьем лица, ни взглядом.  
- И ничего я не болтаю, - глухо прокашлявшись, шмыгнул носом мальчишка. – Я чувствую. Я могу читать чувства, словно открытую книгу. Ты, - с подозрением нахмурившись, внимательно посмотрел он на Делейни. - Ты ведь знаешь, кто я?
Делейни вздрогнул. Конечно, он знал, кто перед ним. Сколь бы странным это ни казалось ему, но лежавший сейчас на диване мальчишка определенно был его другом. Другом, которого он, как считал, потерял - и давно. Три года назад. В день, когда Ди, вопреки всем невозможностям этого мира, принес клятву Протектора.
Три года назад. 
Так давно, а кажется – только вчера…

- Что за дурацкий вопрос. Ну конечно же знаю, - не без раздражения хмыкнул он.
- Ты в этом уверен? – с легкой иронией спросил мальчик. – Посмотри на меня: на лицо; загляни мне в глаза. Посмотри – и скажи, что ты видишь.
Не имея ни сил, ни желания препираться, Делейни пересел на край дивана, взглянул в казавшиеся такими большими на исхудавшем лице глаза Ди - и словно нырнул в океан: бескрайний, безбрежный; разный, такой разный океан ощущений. 
Едва теплый, прозрачный, чуть серебрящийся поток весны подхватили его, вынес к горячему, сверкающему течению лета… И увлек дальше, через прохладные, серые, усыпанные опавшей листвой воды осени – к водам зимы: темным, покрытым льдом, из которых на него, словно из зазеркалья, смотрели глаза - его собственные… 
Глаза Делейни изумленно расширились.

- Бог мой, - отпрянув и не без труда вынырнув из ледяной пучины, хрипло выдохнул он. – Быть того не может. Ты…

Неужто такое и вправду возможно?..
Выражение: «загляни в глаза души» существовало не просто так; каким-то образом люди могли почувствовать, распознать душу.
- Да, - в подернутых, словно пруд ряскою, пеленой глазах Ди промелькнула осенняя горечь. – Да, Джей. То, что говорится о чейнджерах – правда: им и вправду по силам по-настоящему отпустить свою душу. Вот он и отпустил – когда я попросил. Сначала ненадолго, на день. Как один из владык древности, помнишь? Ну, тот, что отправлял свою душу, чтобы узнать правду о том, как живут его подданные… Потом – на три дня, на неделю. Это было… так здорово. Мне давно уже так легко не дышалось. И как же после этого тяжело было возвращаться назад! Видеть, как подминает его под себя то, что он надеялся переменить. Видеть его усталую обреченность, покорность, готовность плыть по течению, меняться, но не менять. Наверное, ему тоже становилось чуть легче оттого, что я не пытался с ним спорить, так что, в конце концов, он предложил мне уйти. Уйти, пока мы не доконали друг друга – он и я. Предложил – а я не стал, не нашел в себе сил возражать. Нам казалось, что так будет лучше - для нас обоих. Тогда.
Откинув голову на диванную подушку, Ди уставился в потолок.

Вернувшись в кресло, Делейни опустил голову на сцепленные домиком руки, и замер, боясь хоть чем-то прервать этот поток откровений.
- Лучше… Да, поначалу так оно и было. Во всяком случае, для меня. Лишь потом, спустя месяц, я понял - почувствовал - что мой уход был ошибкой. Огромной, возможно, непоправимой. Фатальной… Лишь тогда, только тогда я вспомнил – но было уже слишком поздно. Если б только ты знал, как я об этом жалею, что не вспомнил раньше. Не вспомнил вовремя, - сквозь стиснутые зубы прошептал он и, закусив губу, со всех сил ударил кулаком по дивану.

- Вспомнил? О чем, Ди? Что ты вспомнил? – подавшись в кресле вперед, с силой сжал ладонь мальчишки Делейни.
На мгновенье лицо Ди исказилось, сгустившиеся в потемневших от боли глазах тучи готовы были вот-вот пролиться дождем - но он усилием воли сдержал себя.
- Чейнджеру и его душе нельзя разлучаться надолго. Да, он – единственный из людей – может навсегда отпустить свою душу, но, как и любой из людей, долго он без души не протянет. Равно как и душа – без него. Он уходит, Джей. Умирает. И я – тоже. Этот сосуд может выплеснуть воду, но – вот незадача – как и любой человек, без воды долго существовать он не может… Но даже это - еще не самое скверное.
- Да ну? - с трудом подавив предательскую дрожь в голосе, саркастично усмехнулся Делейни. – Неужто есть что и похуже?
- Напрасно смеешься, - вновь глухо прокашлялся Ди. Впрочем, похоже, он и впрямь мог читать мысли: укора в его голосе не было. – Ты ведь знаешь, что чейнджер способен изменять мир. Точнее сказать – мир соглашается изменяться согласно желанию чейнджера, если это желание – подлинное. Возможно, поэтому чейнджеры так редки. Один чейнджер за три с лишком сотни лет… Наверное, наш мир просто не может меняться чаще. А может, еще какие причины, кто знает. Да, чейнджер может менять мир, и поэтому… - Взгляд Ди стал пристальным. Настойчиво-пристальным. - Вот скажи, что ты видишь, когда выходишь из дома?
- То есть?..

Делейни опешил. 
- Ну, ты ведь по сторонам смотришь? – терпеливо уточнил Ди. - Не замечаешь ничего… необычного?

Делейни прищурился. В вопросе явно крылся подвох, но какой? 
Он обернулся к окну.
Зной патокой расползся по столичному городу; старый, уставший от мира и своего существования в нем ветерок нехотя гонял уличную пыль и пожухлую листву по асфальту. С неба на все это хмуро взирали сонные, серые, словно грязное стеганое одеяло, тучи.
По спине у Делейни, даром, что в комнате, несмотря на включенный кондиционер, стояла та же духота, что на улице, пробежал холодок. 
- Ты что ж это, хочешь сказать?..
- Да, - понуро кивнул Ди. – Едва ли он хочет такого сознательно, но мир прислушивается и к невысказанным пожеланиям чейнджеров - когда эти пожелания искренние. Настоящие.
Делейни опустился в кресло. Мир пред глазами немного кружился, как будто лейтенант хватил лишку - что, впрочем, было ему не в диковинку. 
Однако сейчас до «лишка» было еще далеко.
- Едва ли он хочет, - задумчиво повторил он, и, обернувшись от окна, пронзительно взглянул на лежавшего. – Ну, а ты? Ты – чего хочешь?

В уголках глаз Ди что-то странно блеснуло - но, впрочем, быть может, то был лишь отсвет неоновой вывески кафе-бара напротив.

- Чего хочу - я? – эхом повторил он.
- Да, Ди, - подавшись в кресле вперед, повторил Делейни. - Чего же?
Воздух в комнате сгустился так, что казалось, под потолком вот-вот сверкнет первая молния.
- Я… хочу…

Ди вздохнул: на миг Делейни показалось, что в отдалении прогремели громовые раскаты.

- Я… хотел бы, - гораздо тише повторил он, - увидеться с ним. Может, шанс снова объединиться, вновь стать одним целым, для нас еще не потерян, хотя - ты же видишь, каким я стал… материальным. Слишком плотным для того, чем я являюсь, так что шанс очень мал. Но, если даже не попытаться, как можно что-либо утверждать наверно? 
Бездонно-серые глаза вновь встретились с глазами Делейни.

- Увидеться - с ним? – полным недоумения эхом переспросил лейтенант. – Но что может быть проще? Иди – что же может тебе помешать?  
Лицо Ди на миг потемнело от смеси отчаяния и досады, в глубине серых глаз сверкнули молнии – однако грозы не случилось. Тучи разошлись; раздражение снова сменилось глухой обреченностью.
- Нет, - покачал он головой. – Нет, Джей, сам я не могу – как бы того ни желал. Ты что же - думаешь, я не пытался? Пытался – да не один раз, десятки! Даже сегодня, через этот злосчастный Колледж, - фыркнул он и отвел взор, в виду чего реакцию Делейни не заметил. - Он не пускает меня, не хочет ни видеть, ни слышать. Не дает ни встретиться с ним, ни связаться. Думает, что так, как оно есть сейчас, мне будет лучше. Если бы только мы встретились; если б он только на миг – на единственный миг - посмотрел мне в глаза, он бы понял… Вот только он никому больше не смотрит в глаза. Никогда. 
Делейни вздохнул. 

Обреченность во взгляде Ди сменилась мольбой. 
- Сам я не могу, но - ты ведь поможешь, Джей? Помоги нам. Пожалуйста… 
Зима
Шел пятый час ночи.

Свет в комнате был потушен; лишь неоновая вывеска, слабо и нервно мигая, бросала на стены и пол тусклые разноцветные блики.

Тишина опустилась на дом и улицу перед ним. Ни машины не проезжало под окнами; ни один из посетителей бара не спешил покинуть гостеприимное заведение – место, где так легко можно было забыться… забыть. 
Ни один шаттл ни пересекал небо, направляясь в порт. 
Правда, суда из внешних миров вот уже год, как перестали посещать планету, словно забыв о существовании оной. Как, впрочем, и Флорена - о них.
Живность тоже куда-то пропала. Быть может, попряталась от духоты – а может, просто, приткнувшись, спала где-то. Перед грозой ведь так хочется спать...
Ди тоже забылся сном. Мутным, тревожным.
Часто дыша, он разметался на диване, рука плетью свесилась вниз, бледное, почти призрачно-бескровное лицо было повернуто к спинке. 

Сидя за столом, Делейни смотрел в потолок.

Помочь встретиться с Дэйном. 

Легко сказать! Времена, когда они с Ди могли вот так, запросто, встретиться, чтоб поболтать, давно канули в Лету. Достаточно было лишь набросать небольшую записку, или - набрать номер. 
Но ведь адрес Ди не изменился оттого, что он принял должность Протектора. Или же – изменился? Но ведь это не сложно проверить. Так почему же столь безумно, мучительно тяжело протянуть руку, включить комм? Набрать знакомый адрес. Почему – именно сейчас, когда речь идет о куда большем, нежели простой разговор? 
Почему?..

Как, когда это началось? Их отчуждение?
В день, когда они виделись в последний раз? В день перед тем, когда друг принес клятву Протектора, или – за несколько лет до того?
В школе. 
За день до выпуска… 
- Ну и как? У кого какие планы на ближнедальнее будущее? – смеется Ди, и Джею кажется, что мир тоже смеется с ним вместе.
- Не знаю пока, - машет рукой Джей. Он и в самом деле еще не уверен, однако одно знает точно: по стопам отца не пойдет ни за какие коврижки. И в родном городишке у моря не останется тоже. 

Впрочем, выбор для людей его класса не сказать, чтобы слишком большой, но - хоть не единственный, и то неплохо.
- А ты, Клер? – в глазах Ди улыбка: теплая.

- Тетя зовет меня к себе, на Альмир. Ну, ты же знаешь мою страсть к энтомологии. Там как раз самое место для таких чокнутых…

Клер смеется: заразительно, весело, однако в смехе чувствуется неуверенность. 
Джей отступает в тень. Пусть останутся наедине, третий сейчас будет определенно лишним.
- На Альмир, значит. - Улыбка в глазах Ди чуть меркнет. – Но… Ты ведь будешь писать? 

Вселенная в глазах Клер сияет и переливается всеми красками спектра.

- Писать? – звонким эхом повторяет она. – А кто сказал, что я уже собрала чемоданы?..

Руки друга и лучшей девушки в мире соприкасаются: едва-едва, лишь кончиками пальцев; вселенные в глазах сияют все ярче; удивительная, ни на что непохожая мелодия звучит в воздухе, питая, преображая мир. Кошки, собаки - даже соловьи на ветвях деревьев замирают, с удивленьем прислушиваясь к звукам мира, по сравнению с которыми даже самые прекрасные из птичьих трелей – убоги и серы… 
Черный флайер, сопровождаемый четверкой машин эскорта, опускается перед входом в школу. 

Мелодия обрывается.

- Опять этот тип, - хмурится Клер. – Никак не успокоится. Сказал бы ему уже, что не собираешься поступать в этот… как его там… Колледж для управленцев. 
Клер пристально смотрит на Ди. В глазах лучшей девушки в мире – осенние тучи.

- «Скажи. Ну скажи же ей, что передумал», - мысленно почти умоляет Джей. – «Зачем тебе это? Зачем чейнджеру становиться правителем? Никогда, никакой чейнджер не был у власти – это ведь не просто так. Может, есть и другой путь, как сделать так, чтобы каждому были открыты любые пути – до горизонта и после…»
Ди опускает голову, пряча взгляд.

В глазах Клер – дождь. Осенний. Несколько капель, прорвавшись наружу, скатываются по щекам.
- Мы уже говорили об этом. – С каким же мучением дается Ди каждое слово! – Я принял решение.

- Принял решение. И не передумаешь?

Ди молчит. Лишь мотает головой. 

Отрицательно.
- Это погубит тебя, - тихо произносит Клер. – Власть. С нею тебе не справиться. 
- Что за чушь, Клер. – Ди по-прежнему пытается отшутиться, но смех выглядит лишь тенью смеха; шутка - лишь тенью шутки. 
– Не чушь. - Заколка слетает с волос Клер. Солнце блестит в завитках золотых локонов. На лице девушки - тень туч в глазах. - Это погубит тебя. Того Ди, которого я знаю. А тот, другой, что придет вместо тебя… Рядом с тем, другим Ди, я быть не смогу. 
 Клер смаргивает: каплю за каплей, все чаще. 
- Позвони – если все-таки передумаешь. И если не передумаешь – тоже. Я буду ждать… 
Дождь перерастает в ливень.  
Закрыв лицо руками, Клер бежит вниз по ступенькам, и, через улицу, вдаль. 

Навсегда.

- «Неправда. Я справлюсь. Останься, останься!» - кричит ей вслед взглядом Ди, но – поздно, поздно: что этот отчаянный крик племяннице некогда изменившегося…
По ступенькам ко входу поднимается человек.

Тот, кто занял нынче пост Второго Протектора Флорены.
Человек, впервые назвавший Ди чейнджером.
Альберт Мэллори.

- Ну, здравствуй, Дэйн, – улыбается он. 
- Позвони…
Воспоминание глухим эхом отозвалось в мозгу. 

Она просила Ди позвонить. Но он так и не набрал номер. И письма не отправил тоже.

А через неделю Клер улетела на Альмир…
Да. Наверное, именно в тот день и был положен первый камень в основанье стены между ними. 
Впрочем, жизнь в любом случае развела бывших одноклассников по разным путям. Джей поступил в Полицейскую Академию Лэндинга, а Ди – в тот злополучный Колледж, что курировал Мэллори. Колледж, приведший Ди к вершинам власти. Наверх.

- «Ох, Ди, Ди», - бросив взгляд на спящего, покачал головою Делейни. – «Не надо было тебе тогда соглашаться. Права была Клер: ты пошел этой дорогой – и вот, погляди, что из этого вышло…»
А в голове промелькнула уколом совести мысль: 
А ведь у тебя тоже был шанс остановить его. Во всяком случае – попытаться, попробовать. К твоим словам он прислушивался – даже когда к словам прочих был глух. Быть может, прислушался бы и в тот раз. Но ты промолчал, не посмел, не осмелился вмешаться... 
На тебе тоже – печать вины. Ты мог помочь – и не помог; мог остановить – и не удержал; мог помочь устоять, когда путь был уже окончательно выбран, и - не помог. Сначала Клер, затем – ты… Оставил его в одиночестве, когда был так ему нужен. Оставил одного перед лицом стихии, перед жерновами, способными перемолоть, сломать, сокрушить даже самую сильную душу, когда той некого попросить о поддержке. 

Друг. Лучший друг – так он тебя называл. Но это ли - то, что должно звать дружбой?.. 
Бросив еще один взгляд на спящего, Делейни включил комм – и набрал адрес.

Странно, но то, что еще час совсем недавно выглядело таким трудным, почти невозможным, оказалось на удивление простым.
Да. Пора бы нам встретиться, Ди. И на этот раз я тебе помогу, обещаю.
Пальцы Делейни залетали над клавиатурой.

*     *     *

Он думал, что ответа придется ждать долго, и уже собрался было пойти заварить кофе, чтоб не проспать и не пропустить сообщение, когда экран, мигнув, сообщил о новом письме.
На миг застыв, словно не веря своим глазам, Делейни дрожащей от волнения рукой вывел текст на экран.
Тот был коротким – всего-то три строчки:

            В 7-15, Ридженс-парк, у моста Памяти.
                                                                               До встречи, 
                                                                                                   Ди.
У моста Памяти…
Делейни вздрогнул: словно холодный ветер, вопреки всему, вдруг промчался по комнате. 

Мост Памяти. Место, где они говорили в последний раз. Значит, он не забыл…

И ответил – так быстро. Как будто все это время ждал вот такого письма. 

Откинув голову на спинку кресла, Делейни закрыл глаза.

Выходит, он ждал. Все эти годы. Равно, как и ты. Почему, ну почему это было так трудно – просто взять и набросать пару строк? Почему? 
И что было бы, если бы ты написал ему раньше? Или же – он тебе?
Что было бы? Куда бы повернули пути? 
                                                                    Его?..

                                                                           Твой?..
Миллионы предположений-возможностей, шансов упущенных и обретенных кружили вокруг хоровод. Сейчас, когда глаза его были закрыты, Делейни видел их так ясно, отчетливо, как если бы те обрели материальность подобно пришедшей к нему этой ночью за помощью душе друга.                      

Тихое, едва различимое шуршание откинутого покрывала заставило его повернуться, открыть глаза.
Хоровод шансов пропал.

Ди, сев на диване, протирал заспанные глаза. Лицо его было встревоженным, но не удивленным.
- Дэйн, – не столько спросил, сколько констатировал он факт.
- Да, - не спрашивая, откуда душа знает, что делает тело, кивнул Делейни. - Он прислал сообщение. Вставай. Он будет ждать нас через час в Ридженс-парке.
- Нас? – пара серых бездонных глаз внимательно посмотрела на лейтенанта.

- Ну, меня, - мысленно чертыхнувшись, буркнул Делейни. – Какая разница? Ты ведь будешь со мной, а значит, встретиться ему придется в любом случае с нами. Не придирайся к словам.
На это Ди ничего не сказал – лишь плечами пожал и, поднявшись с дивана, надел куртку.

- Хорошо, Джей. Пойдем? – улыбнулся он, и сквозь тучи в серых глазах проглянул робкий лучик надежды.
- Только не особо рассчитывай, что у нас будет полно времени. Дэйн, может, и чейнджер, но долго пудрить мозги парням из СБ вряд ли под силу и чейнджеру, - проворчал Делейни  и, спустившись следом за Ди вниз, вышел в утро.
Весна
До Ридженс-парка было не так уж и далеко, так что Делейни предпочел не тратить время на поиски такси, которые в последнее время перемещались с такой скоростью, что они в любом случае добрались бы до места не многим раньше, а пройтись пешком. 

Это был тот редкий час, когда ночная жизнь в городе уже, часто моргая слипающимися глазами, позевывала, дневная же еще не разомкнула веки, так что народу на улицах почти не было – лишь редкие потерявшиеся во времени-пространстве завсегдатаи вечеринок, да выгуливаемые своими питомцами собачники одиноко брели по пыльной брусчатке бульваров.  
Пыль.

Она была везде: на проспектах, на улочках, в скверах, в парках, в тихих, уютных некогда двориках. Она была всюду – как плесень, медленно, но неотвратимо уничтожающая все, на чем – и в чем - получает шанс поселиться.
Даже деревья – и те, словно патиной, были покрыты ею. Серые, с пожухлыми листьями, они стояли рядами одетых в лохмотья падчериц, уже уставших надеяться, что вот, сейчас, придет добрая крестная и избавит их от того, от чего сами они уже были не в силах спастись.
Делейни едва слышно прошептал себе под нос несколько едких ругательств.

Дождь. Как же здесь не хватает дождя…

Заметив, что Ди начал спотыкаться все чаще, Делейни попробовал предложить свою помощь, однако тот лишь отмахнулся с упрямством, вновь до боли напомнившим Делейни о друге, которого он три года назад потерял. Или – ему только кажется, что потерял? Как знать… 
Вопросы в масках ответов танцевали с ответами в масках вопросов. 
Что ж, пусть потанцуют – пока. 
Очередной поворот вывел их на проспект, ведший к парку. 
Месту, где лица будут открыты. Месту, где время вопросов – закончится?..
Мальчик и полуседой мужчина медленно брели улочками, и листья падали к их ногам, словно монетки - отчаянный дар уповающего на исцеление прокаженного.
*     *     *

Вопреки обыкновению, ворота в парке не были заперты. Ажурные, кованные, они возвышались памятником красоте ушедших времен: легкой, изысканной, поблескивающей золотом в завитках даже сейчас, несмотря на облетевшую почти целиком позолоту.

Не без труда приотворив давно нуждавшуюся уже в доброй смазке створку, Делейни и Ди вошли под сень деревьев.

Светало.

Неясный свет струился сквозь деревья, причудливыми пятнами падая на гравий дорожки, отражаясь в подернутых ряской зеркалах прудов и каналов, и растекался, окутывая все вокруг, меняя, преображая до неузнаваемости.
Делейни и Ди шли сквозь этот импрессионистичный пейзаж, словно два путника, чудом попавших в знакомый на первый лишь взгляд, однако такой чужой мир миража-зазеркалья и лишь тихий шелест гравия под ногами, подобно спасительной соломинке, не давал утонуть в наваждениях, потеряв ощущенье реальности. 
Аллеи сменяли аллеи, дорожки вились и петляли меж казавшихся почти живыми скульптур, огибали вековые дубы, пускались к самой воде – и вновь поднимались: вверх, вперед, дальше…
Имевший все основания утверждать, что знает каждый уголок парка, спустя полчаса Делейни вконец заплутал в этом пропитанном серебристо-жемчужным сиянием пространстве, когда очередная тропка-дорожка вывела их, наконец, к цели – небольшому каменному мосту, перекинутому через идеально овальное озеро. 

Мост Памяти через озеро Памяти. Мост, ведший из прошлого – куда? Кто знает.
Делейни огляделся по сторонам. 
Картины прошлого, всю дорогу призраками преследовавшие его, здесь проступили с отчетливостью, заставившей вновь вспомнить тот день, три года назад. День, когда каждый из них сделал свой выбор. День, когда он, устав убеждать, умолять и упрашивать, ушел в осень, оставив Ди на мосту – вместе с, как он думал, осколками дружбы.

Он стоял там же, где и тогда – его давний друг, товарищ в чаяниях, надеждах, мечтаньях.

Надеждах, что в тот давний день развели их пути, и, наконец – вновь привели их сегодня сюда, на то же самое место, в тот же самый, еще не очнувшийся от сна парк.
Знаком велев Ди покамест оставаться поодаль, он подошел к мосту.

Друг обернулся.

- Джей, - с легкой, чуть грустной улыбкой на бескровных губах произнес он.
Яблоневый аромат вновь поплыл в воздухе. Делейни сморгнул: на миг – всего лишь на краткий миг – ему показалось, что сквозь вездесущую пыль проглянула зелень листвы…

Он сморгнул еще раз.

Виденье пропало. 
Чуда не произошло. Разве только – в его воображении; не в реальности.
- Дэйн, - с осторожностью путешественника, вернувшийся во вроде бы и знакомый, и, вместе с тем – в чем-то разительно изменившийся мир, кивнул он.
Протектор нахмурился, несколько озадаченный реакцией друга.
- Ты просил меня прийти сюда, - подчеркнуто сделав ударение на первом слове, произнес он. – Ну вот, я здесь. Один, как и было условлено. Могу я поинтересоваться причиной?

- О… Да, конечно.

Делейни пасмурно усмехнулся украдкой: в прежние времена друг просто обрадовался бы встрече с ним, что до причин, то – да к черту причины; теперь же… 

Три. Всего три года. Три, унесенных в страну памяти ветром листа-вечности...

- Конечно, Ди, - тихо повторил он. 
Несколько чахлых листьев, сорвавшись с деревьев, упали на зеркальную гладь воды. Несколько чахлых листьев – быть может, десяток еще чьих-нибудь увядших надежд? Неосуществленных мечтаний?..
Едва слышное шуршание гравия неподалеку нарушило установившуюся после слов Делейни тишину. 
- Ты что же, пришел не один? - Протектор вздрогнул. Взгляд его, только что бывший еще почти теплым, вмиг стал стальным, жестким. Сердитым. Взглядом доверившегося – и обманувшегося в ожиданиях. Горьким. 
- Так идея насчет встречи была не твоя. Что ж, давай, пригласи его – того, кого ты привел с собой. Их сейчас много – готовых на все, только бы добиться аудиенции, так что одним больше, одним меньше – какая разница, - махнул он рукой, словно рубанув наотмашь.
Делейни едва слышно ругнулся. 
Слишком взволнованный встречей с другом, он совсем позабыл про того, кто явился причиной их встречи.
- Да, не один, - кивнул он. - Но, может, ты обождешь с обвинениями? Во всяком случае – до того, как увидишь, кого я привел. 
Знаком он подозвал Ди поближе. 
Протектор открыл рот: возможно, затем, чтобы бросить новое обвинение, но саркастичная реплика так и не сорвалась с губ.
Глаза его распахнулись.
- Ты… 

Ди несмело шагнул навстречу.

Протектор отшатнулся, отвел взор.

- Зачем ты пришел? Поговорить? Мы уже говорили – десятки раз, сотню. Какой смысл в сто первой беседе?

- Не говорить, нет. Я больше не буду ни убеждать, ни упрашивать, ни уговаривать. Слова тут бесполезны. 

- Тогда – зачем? Для чего ты пришел?- лицо Дэйна исказилось: не то от ярости, не то – от боли. И страха. Затаенного страха, наконец вырвавшегося на свободу.
Ди вздохнул.
- Да, слова здесь бесполезны, - упрямо сверкнул он глазами,  – но может быть, взгляд сможет объяснить то, что тем не под силу? Посмотри мне в глаза. Посмотри – как смотрел прежде, когда-то. Посмотри!..
Побледнев, Протектор сделал еще шаг назад. Теперь он стоял у самой воды – отражавшей такое же бледное небо над ними.
- Нет, - едва заметно покачал он головой.

- Нет? Но почему?- Делейни вовсе не собирался вмешиваться в разговор, но мысль была столь сильна, что вырвалась наружу помимо воли. - Ты чего-то боишься? Но ведь, если ты прав, ты всего лишь уверишься в правоте. Или же ты боишься увидеть, что ты ошибаешься? Посмотри ему в глаза, Ди…
- …Посмотри - ну что ты потеряешь?!
Фраза неожиданно звонким раскатистым эхом отразилась от воды.
- Боюсь? – шепотом переспросил Протектор. – Нет, я не боюсь, Джей. Во всяком случае, боюсь не этого, - он покачал головой.

- Но - чего? Ди, чего ты боишься? 

Медленно – очень медленно – друг поднял голову, и взглянул Делейни в глаза. В глубине глаз-колодцев плескалась печаль. Океан печали-осени.

- Я боюсь, что все это напрасно. Бесполезно, поздно. Слишком поздно – уже, - тихо сказал он. – Но… я посмотрю – если ты будешь рядом.

- Я буду. 
Делейни так и не понял, произнес он эти слова вслух, или же просто подумал, но, как бы там ни было, этого оказалось достаточно. 

Порывисто выдохнув, словно гоня прочь сомнения, Протектор обернулся к Ди.
Взгляды чейнджера и его души встретились… 
Свет померк – словно некая сущность, дернув рубильник, выключила само солнце.

Все вокруг померкло. Тьма была такой густой и плотной, что невозможно было разглядеть даже поднесенную к лицу руку. 

Да, впрочем, была ли та поднесена? Ощущения канули в небытие следом за виденьем, так что трудно было утверждать наверняка хоть что-нибудь.

Лишь две фигуры, стоявшие друг против друга, были еще различимы.
Ди неотрывно смотрел на Дэйна. В глазах застыли тоска – и боль: такой силы, что у Делейни заныли зубы даже от полусекундного пересечения взглядов.
Лицо Дэйна тоже застыло, став похожим на маску: восковую…

- Нет. Нет! Даже не вздумай. Не смей! Только не сейчас, когда вы вновь встретились! Не упусти и этот шанс тоже! - мысленный вопль-полумолитва Делейни разорвал тишину так, будто он проорал его вслух. 
Воздух вокруг сгустился еще сильнее; в отдалении прогремел громовой раскат…

Но, впрочем, быть может, то был лишь обман слуха? Делейни чувствовал, как задыхается в этой липкой густоте. Совсем немного, еще секунда, и…

Порывисто вздохнув, как человек, наконец-то решившийся пересечь Рубикон, Дэйн шагнул вперед…
Нет. Это не было обманом слуха. 

Громовые раскаты загрохотали повсюду и разом, так, что у Делейни заложило уши. Вокруг вспышками бессильной ярости засверкали молнии.
Выдохнув - словно гоня из себя вместе с тем тьму и боль, что скопилась внутри - Ди подался вперед…
  - Мы – одно…

       - …целое.
          - Навсегда.
              - И…

                  - …непременно…

                         - …отыщем…

                             - …путь.
                                       - Свой.

                                            - Собственный…
Тело Ди засияло, словно хрустальный сосуд, наполненный радугой, потеряло отчетливость. Протянутые вперед руки души и тела соприкоснулись…
Тьма сгинула – разом, будто ее и не было. Лишь крошечные осколки молний, разноцветными листьями слетев с небес, упали на землю.
Судорожно вздохнув, Делейни на ватных ногах шагнул назад, и прислонился к чему-то холодному, мокрому, но зато дававшему приятное чувство опоры.
Мокрому?
Делейни удивлено сморгнул. Быть может, то было лишь еще одним из ощущений-обманок, но – как же хотелось обратного!

Крупная капля, спикировав с неба, упала ему на лоб. Другая. Третья…

- Дождь, - словно не веря своим глазам, прошептал Делейни.

- Да, Джей. Дождь, - произнес кто-то рядом: легко, весело. – Теперь дождь будет в этих краях всегда, когда будет здесь нужен.
Яблоневый аромат снова поплыл над озером.

Делейни обернулся на звук.

Ди стоял у пруда и, подняв к небу лицо, умывался дождем.

Они появились внезапно. Ничто: ни шорох, ни хруст гравия под ногами – не предвещало их появления. Они просто возникли, словно бы из ниоткуда – и все: дюжина неприметных людей в сером – и высокий худощавый мужчина в черном костюме, чье лицо Делейни запомнил раз и навсегда с того дня, как тот впервые появился в их жизни.
- Мы искали вас, Дэйн, - оглядевшись по сторонам и к своему облегчению убедившись, что с Протектором все в порядке, с мягким укором произнес сэр Альберт Мэллори. – Напрасно вы ушли вот так, никого не поставив в известность.
Медленно – очень медленно - Ди опустил голову,  и посмотрел в глаза тому, кто привел его к власти. Делейни сморгнул: пред глазами у него промелькнуло видение стены. Высокой, до самого неба, надежной стены на пути жерновов. Стены, с которой тем было не совладать, как бы они ни старались.
 - Альберт, – с легкой, немного прохладной улыбкой на губах произнес Протектор. – Вы же видите? Все в полном порядке. Я просто беседую с другом.
- И тем не менее… - продолжил было настаивать на своем сэр Альберт – и осекся, похоже, увидев наконец то же, что и Делейни. – Вы… 
Делейни, словно завороженный, застыл, не в силах оторвать взор от открывшейся его взору картины. Это было так необычно – столь долгий разговор – почти спор - за время которого ни одни уста не исторгли ни единого слова. 
Тысячи аргументов, яростных, убедительных, логически выверенных аргументов рождались, сменяя друг друга, во взгляде Мэллори – и словно тонули в воде, наталкиваясь на спокойный, словно укромная, тихая заводь, взгляд Ди. Тысячи доводов поглощались этой мягкой стихией, чтобы кануть в небытие, так как стоявший перед Вторым Протектором человек больше не был тем потерявшим друзей и себя самого пареньком, что он привел когда-то в Колледж для одаренных. 

Доводы поглощались – и вместе с тем, угасал яростный огонек натиска в глазах Мэллори. Угасал, пока не потух вовсе. Плечи Второго Протектора опустились: обреченно, устало. 

- Сэр… - хрипло вымолвил он, и склонил голову, наконец-то признав поражение.
На мгновение Делейни стало жаль Мэллори: вид у того был несчастным и каким-то… потерянным. Выжатым.
Но – лишь на мгновенье, не больше.

Возможно, схожие чувства тронули и сердце Ди.
- Пойдемте, Альберт. Пойдемте, у нас впереди очень много работы – и я очень надеюсь на вашу поддержку и помощь, дабы от наших трудов этот мир стал хотя бы на толику лучше, а не наоборот, - мягко и почти по-летнему тепло улыбнулся Протектор, и, взяв своего бывшего патрона под руку, повлек того прочь от пруда.
Следом за парой правителей покинула парк и охрана.

О Делейни как будто бы все позабыли. Впрочем, он почти не сомневался, что это было делом рук Ди, позаботившегося о том, чтоб его друга не взяли в оборот способные, по слухам, разговорить даже труп парни из Службы Личной Охраны. 
Возможно, опасаясь разрушить окружавшие Делейни чары, Ди не позволил себе не то, что поворота головы – даже беглого взгляда, но, когда тот почти скрылся уже из виду, сознание Делейни осветила ментальная улыбка друга – улыбка человека, наконец, вновь обретшего цельность. Человека, сделавшего первый подлинный шаг на пути – своем по-настоящему.
Делейни в одиночестве шел по центральной аллее.

Парк просыпался. Где-то в ветвях запела первая птица, еще одна, а затем все вокруг наполнила песня, сообщавшая о пробуждении мира.

Делейни замедлил шаг, и даже на миг остановился, заслушавшись. Это было так непривычно в последнее время – столь многоголосый хор обитателей неба. Столь непривычно – и, вместе с этим, так правильно…

Улыбнувшись, он полной грудью вдохнул пьянящий аромат просыпавшихся от дремоты цветов, и пошел дальше – не спеша, наслаждаясь каждым мгновением возвращавшейся в город жизни.

Что-то теплое, пушистое, маленькое ткнулось ему в ботинок – и отскочило. Делейни опустил взгляд.

Маленький, белый в рыжую полоску котенок, сверкнув синими, словно рассветное небо, глазенками, весело мяукнул – и припустил дальше, догонять своих сестер-братьев. 
В глазах Делейни сверкнули веселые искорки, и он рассмеялся – так, как не смеялся уже очень-очень давно: громко, легко. Весело.
Он почти подошел к распахнутым настежь воротам, когда не то ветер, не то шум листвы над головой донес до него знакомый голос.

- До скорой встречи, Джей. 

На миг замерев, Делейни усмехнулся в ответ.

- Да, Ди. До скорой. До скорой…
Омытые дождем деревья сияли алмазами капель в зеленой листве. 

В воздухе пахло… весной.
Лето
-год спустя-

…Сегодня, в два часа пополудни, был подписан окончательный вариант Проекта по снятию ограничений на поступление в ряд учебных заведений, до этого времени считавшихся безусловной привилегией исключительно узкого круга лиц, за десятилетья, пока положение дел оставалось неизменным, вероятно, привыкших уже считать данную привилегию своим исконным и неотъемлемым правом. Похоже, теперь им придется несколько потесниться, чтобы освободить место для так называемого «притока новой крови».
Вообще, этот год ознаменовался целым рядом изменений в законодательстве, которое, по мнению ведущих экспертов, безусловно войдет в историю как одна из сильнейших перемен за последнее тысячелетие. Конечно, не все они будут видны в ближайшее время, поскольку Проект предусматривает скорее поэтапный, эволюционный, чем революционный характер инноваций, однако…

Мягкий, спокойный голос Марджори Силк сменило знакомое не меньшему числу обитателей Флорены жизнерадостное щебетанье ведущей канала светских новостей, сплетен и развлечений.

…Никто не может с уверенностью утверждать, куда направится на этот уикенд на отдых Протектор, но можно почти наверняка утверждать, что это будет один из лучших частных…
Хозяин коттеджа на берегу выключил визор.
Делейни усмехнулся.

Один из лучших частных курортов.
Дорого бы он дал за то, чтоб поглядеть на лицо мисс Мелани Оукбридж в момент, когда некая добрая душа сообщит ей, какое именно место избрал Протектор для отдыха…

Друг вышел из другого, соседнего с издававшим только что вопли визором коттеджа – как раз в тот момент, когда перед тем опустилось такси. 

Молодая женщина, лет тридцати, не больше, расплатилась с шофером, забрала из багажника чемодан и обернулась.

- Простите, вы не подскажете…
Вселенные в глазах Клер и Ди встретились, засияли – с каждой секундой все ярче.
- Я… Прости. Я не должна была… 
Во взгляде лучшей женщины в мире радость мешается с болью и грустью. 
Глаза Ди улыбаются: тепло и немного насмешливо.
- Тсс… - легким прикосновением пальцев смахивая каплю дождя на щеке, прерывает он поток мыслеслов-самообвинений. 

Неугомонный весельчак-ветер срывает единственный желтый лист с дерева у дороги, и уносит его вдаль – прочь, прочь, улетай, осень прошлого… 
Руки друга и лучшей женщины в мире соприкасаются: едва-едва, лишь кончиками пальцев; вселенные в глазах сияют все ярче; удивительная, ни на что не похожая мелодия звучит в воздухе, питая, преображая мир. 
Кошки, собаки - даже море почти прекращает шуметь, заслушавшись музыкой, по сравнению с которой даже самые прекрасные из птичьих трелей – убоги и серы…  

Перекинув куртку через плечо, Делейни спустился к воде. 
Да. Все определенно прошло именно так, как и должно было. Так, как он и задумал, когда получил день назад сообщение от прилетевшей на днях с Альмира на научную конференцию Клер. Профессора Клер Андерхилл…  
Делейни усмехнулся.  
Мир меняется согласно желаниям чейнджера…

Что ж. Определенно, теперь появилась надежда на то, что в ближайшем будущем мир изменится в лучшую сторону. 

Нет, не так - получит шанс измениться.
Скинув туфли, лейтенант побрел по песку протянувшегося золотой лентой вдоль берега пляжа.

Солнце, стоявшее почти в зените, дарило тепло, а не зной.
Море, недавно еще доказывавшее берегу превосходство стихии воды, успокоилось, покамест удовлетворившись достигнутым. Волны подкатывали к ногам Делейни подобно ластящемуся котенку – и убегали прочь, играть в догонялки с друзьями. 

Где-то неподалеку зацветали магнолии. Бриз, дувший с моря, был юн, свеж и полон той радости, какая бывает, когда пробуждаешься от сна ясным рассветом под пение птиц.
Неподалеку на пляже играли с собакою дети. 
Три жизнерадостных дамы сидели в шезлонгах на террасе одного из коттеджей, наблюдая и обсуждая жизнь на берегу, пока их кавалеры играли внизу в волейбол.

Почти у самого горизонта пошел на посадку серебристый шаттл. Уже не первый, и даже не сотый за последние полгода. 
В глазах Делейни промелькнула улыбка.
Волны-котята с легким мурлычущим шумом ластились к его ногам.

Гроза отгремела. 
Воздух снова был свежим, прозрачным - и чистым, как горный хрусталь…

Москва, 2009г.
