По расчету…

- Дозволь, государыня матушка, слово молвить! – Званко Пустослов никогда не походил на почтительного сына, но сейчас видно был случай особый.

Нынешним утром ближний боярин Пермята прошел через Пеньки с небольшим отрядом верховых, переполошив хуторских известием о том, что надежа-государь велит снова прислать в стольный град по воину с каждого двора, да не позднее конца этой седьмицы. 

Из полусотни душ, населяющих хутор, в этот час были только бабы с детишками, но крик поднялся такой, будто толпа лесных окаяшек вздумала разом завопить в один голос.

- Да что же это такое делается? Едва отсеялись, так благоверные наши в вои поуходили. Не успел новый месяц вдругорядь народиться, так опять надо предстать конно, людно и оружно. Как будто забавы другой нет на свете – лишь бы поубивать друг друга… А кто хлебушек растить-то будет? Мать сыра-земля без мужика не уродит ничего, окромя репья да полыни. А полынь – трава горькая… Ой лишенько… Ой горюшко нам, бабоньки…

Вместе с закатом на хутор с делянок пришли и хозяева. Собрались в общинной избе, покумекали недолго, да и разошлись по домам собираться в поход.

- Надо так надо. Чего зря глотки драть? Чай не впервой на супостата всем миром подыматься. Отобьемся уж как-нибудь… 

Только Званко Пустослов со сходки побежал не к своей избе, а куда-то за околицу. Никто и не обернулся. Что с него взять, непутевого?.. Парня женить давно пора, а он все за коровами ходит. Да и пастырь из него не расторопный. Сколько раз уже терял то бычка, то телушку. Отправит стадо домой вместе с подпаском, а сам до свету рыщет, блудную скотину выискивает. Но зато, когда вернется, такого наврет – заслушаешься. И про Царя Ворон и про Жадобу Плешака и про Деву Бесследную… и ведь ни разу не повторится! Каждый раз у него новая байка, как он от нечистой силы коровенку свою вызволял. 

Подступятся к нему – не было ведь ничего такого, откуда знаешь? Смеется… Как-то раз проговорился – мол, сам выдумал. Тут уже его на смех подняли. Где ж это видано, чтоб басни придумывать? Их ведь только пересказывать можно, там же все слова годами обточены – каждое на своем месте, ни одного лишнего, ни одного недостающего. Разве что боян седовласый осмелится кое-где подправить. Так на то он сорок сороков былин да небылиц наизусть помнит, чтобы разумение иметь – где еще можно что переделать, а где уже на века слово застыло и трогать его не смей.

А чтобы хлопец безусый почитай каждый молодой месяц новую байку травил – это дело совсем неслыханное. За то и прозвали Пустословом. Мол, все пустое говорит, да и мы не внимаем особо, а так – вполуха слушаем… 

Батя ушел вместе с первым созывом ратоборцев. Доспех взял справный, в битве еще не опробованный, шелом с кольчужной бармицей, меч дедовский обоюдоострый, щит урманский на торжище выменянный, лук боевой из турьего рога со стрелами калеными, да Огонька оседлал своего неизменного. Всегда неразлучны – что в бою, что на пашне. Ежели со стороны на Добромысла поглядеть – чисто витязь, не «зипунник сиволапый». Не каждый боярский отпрыск его «запечником» назовет. Разве что из тех, кто на кормлении сидят в вотчинах, государем пожалованных. А кто сам на сечу хаживал, не откажет в чести плечом к плечу с таким рубиться. 

Хоть и не ратником рожден Добромысл Крутоярович, а таки знает, с какого конца за меч держаться. Не один степняк его промыслом буйну голову сложил, не по одному панцирнику за морем заплачут. Кто с мечом к нам войдет – от меча и погибнет. Сам в то верил и сыновей тому же учил – от страды до страды, от осеннего ливня до весенней грозы гонял и в хвост и в гриву. С пяти весен – на палках бились, а с двенадцатой весны уже и стальной меч давал в руках подержать. Чтобы силу земли-матушки почуяли, чтобы знали и помнили: руда железная – то кровь земная. На то нам земля родная кровь свою рудую дает, чтоб никакого ворога мы к ней не пускали. Ни поганца, ни басурманина, ни кого, кто нас с нее изжить надумает, чтоб самому на костях наших предков построиться.

Старшенький, Первуша, памятуя науку отцовскую, собирался неторопливо, но и без промедления. Ходил уже с Диким Полем за набег расплачиваться, когда батя в лихорадке лежал. Знает парень ремесло воинское не понаслышке. Кольчугу дедовскую перебрал основательно, пометил, какие кольца кузнецу показать, чтобы в битве не подвела. Меч прадедушкин, односторонний, пальцем попробовал – точить не надо, только доправить. Это с утра, сейчас не до того. Подкольчужник старый перетряхнул, сестрам на руки кинул – зашейте, где надо, чтоб мне зря не позориться. Секиру с бою взятую на свет вытащил, молча осмотрел, кивнул – годится. Лук охотничий придется брать, стрелы – завтра кузнецу закажем. Шапку железную примерил – подходит. А со щитом как быть?..

Вот тут и вошел в хату беспутный Званко.

- Благослови меня, матушка, в стольный град вместе с братом идти. Кривая мельничиха гривну серебра дает, коли я завтра вместо ее сына встану.

- Да кто ж тебя на такое надоумил? Неужто мне, по-твоему, гривна серебряная дороже, чем родная кровиночка? Ты там со своими байками с глузду еще не съехал?..

- Не гневайся, матушка, на сына бестолкового, если что не так сказал. Сам я решил. По своему скудоумию размыслил. Сын у мельничихи один, а у тебя четверо. Серебра у нее богато, а у нас – кот наплакал. Да и мне любопытно. Со старшим я не пропаду, а средние скоро с заимки вернутся – будет вам с сестрами подмога и опора.

- Дело говорит малой. Отпусти его, мать, не пожалеешь. – Нежданно-негаданно нашелся у Званко заступник.

Со своей лежанки, показушно покряхтывая, сползал Ничейный Дедушка. В лютый месяц зим пять тому назад приковылял на хутор охромевший старичок. Перезимовал, поправился, да и прижился у приютившего его Крутояровича. Где десяток ртов кормится, там и еще один голодным не будет. К тому же старик оказался знатным ловцом – в его силки попадало почитай столько же зверья, сколько у Добромысла вместе с сынами. А когда стали Добромысловичи воинское правило повторять, им старый такие ухватки начал показывать – только держись. Лишь сам хозяин супротив него мог выстоять, да и то – не мытьем, так катаньем. Уставал он быстро, Ничейный Дедушка, задыхаться начинал через час-другой молодецкой забавы. И немудрено. Ему, считай, осьмой десяток уже шел, а у Крутояровича едва-едва четвертый закончился, еще в полной силе мужик-то.

- Видишь, неймется хлопчику. Я и сам бы рад с ними сходить, да только ноги уже не те.

- Так куда ж он пойдет? Младшой, неразумный… Зброю всю отец с братом взяли, что ж ему в армячишке худом на сечу идти?..

- Ну, ежели только за этим дело стало, то тут я вам завсегда подсоблю... – Порывшись в драной торбочке, которая всегда лежала у него в головах, дедушка извлек оттуда сначала потемневшее от времени рожно, а за ним – древний, иссеченный клинками колонтарь. 

Развернув стянутый в тугой свиток доспех-безрукавку, старик придирчиво оглядел его на свету лучины, после чего передал в руки подоспевшему Званко. Приняв драгоценный подарок с глубоким поклоном, Пустослов невольно залюбовался славной работой неведомого умельца.  

- …возьми, малый. Мне она знатно служила, теперь и тебе пригодится.

- Благодарствуйте, дедушка. Век не забуду доброты вашей. – Еще ниже поклонился нерадивый пастух.

- Да лишь бы на здоровьичко. Сейчас тебе еще копье новое смастерим, а то твое копьецо, с которым ты от бирюка отмахивался, с ним только коров и пасти в такой глухомани.

- Какого бирюка? – Ахнула мать, вскинув руки к щекам. По женской своей природе она уже не боялась, что дитятко собирается на битву, а вот за то, что его матерый волк мог загрызть – переживала.

- В позатом году было. Шел я с ближнего урочища с пустыми руками – все зверье мне в силках погрыз кто-то. Слышу вдруг, собаки заливаются, крик какой-то – лук с плеча сорвал и похромал туда, что есть мочи. Гляжу – твой младший бирюка копьечишком шпыняет, корову зарезать не дает. Только стрелу вытащил, как волк на трех ногах уже ковыляет обратно к лесу, а пастушок царапины на себе пересчитывает.

- Я тогда еще туесок лещины принес, как будто рубаху с портками в орешнике разодрал. – Скромно добавил Званко.

- Ты уж прости меня, олуха старого, только малец твой просил о том не сказывать. А орехи мы с ним вдвоем тогда рвали – один бы он до зари не управился.

- Ох ты горюшко мое луковое… Другие лису добудут – и то похваляются, а ты с волком совладал и молчишь…

- Так не поверят же, матушка. – Потупился Пустослов.

- И то верно…

Молчавший пока говорили старшие, Первуша надумал снова завести разговор о щите:

- А мельничиха точно гривну даст? Может, на нее тогда в городе щит себе купить?

- Зачем покупать? Там, небось, и так уже все до дна выгребли, на рать собираючись. – Опять вмешался в разговор Ничейный Дедушка: 

- Дай-ка ты лучше мне, хозяюшка, шкуру того зубра, что мы о прошлом годе добыли. Я сынам твоим такие щиты сработаю, что любо-дорого взглянуть будет, да и на честный бой не стыдно выйти. А там оружейник княжий размалюет как надо…

Солнце давно уже поднялось над лесом, но никто не спешил сегодня справлять домашние хлопоты. Все собрались на дороге, ведущей к городу. Бабы с детишками скучились вокруг семи статных парней, которые стояли отрешенные от всего, видно пребывая в думках своих уже на поле брани.

Кривая мельничиха не обманула. При всех поклонилась Добромысловой жене полновесной серебряной гривной, битой птицей и кулем муки. 

- Спасибо за сына, добрая женщина. Чем смогу – отблагодарю…

- И тебе, честная вдова, доброго здоровьичка. – Не могло материнское сердце так просто мириться с тем, что сразу двоих детей в огонь посылает. Отец-то всегда возвращался невредимый, а этих как еще жаркая сеча примет – кто ведает?..

Снаряженные в поход хлопцы переминались с ноги на ногу. Еще вчера порешили, что воев пошлют пешими. Хватит того, что первый раз прислали конных. Лошадей поберечь надобно, и не у всех бы хватило коней. Когда батька забрал своего Огонька, остались только пегая кобыла с жеребенком, так что Званко пришлось бы семенить вдогонку за верховым братом. Да и сражаться в конном строю – тоже наука. А этого не умели даже Добромысловичи – признанные среди хуторской ребятни мастаки подраться хоть на кулаках, хоть на палках, хоть на мечах.

Шли босиком, подвесив сапоги на плечо. На спине у каждого висело по щиту, брони, оружие и дорожная снедь. Видали ношу и потяжелее. До стольного града – три пеших перехода да две ночевки под открытым небом – не великий труд для юных воителей. 

А Званко Пустослов тащил на себе еще и то, чего ни за что не взял бы с собой никто из его одногодков. Кроме своего тугого лука и толстой войлочной шапки дал ему при расставании Ничейный Дедушка еще чистых берестяных листочков и новое деревянное стило. С тех самых пор, как прослышал старый занятные байки, которыми Пустослов щедро угощал домочадцев, так начал потихоньку грамоте учить. И строго-настрого велел все его побасенки записывать. Да только Званко никому бы про то не признался. Где это видано, чтобы крестьянский сын грамоте разумел? Это ж курям на смех…

По дороге нагнали пятерых зареченских парней, пошли вместе. К вечеру повстречали еще десяток бойцов с выселок. Все деревни и села, через которые проскакали государевы посланники, откликнулись на призыв. Со всех сторон стекались к стольному граду вои – пусть не прирожденные витязи, как княжья дружина, а хлеборобы, охотники да ремесленники, но в своем могучем порыве лютые в бою ничуть не хуже столбовых бояр.

День за днем маленький отряд обрастал людьми, как снежный ком. На исходе третьего дня в городской острог уже входило целое воинство в добрых две сотни ратников. Званко, который никогда не видел разом более полусотни человек, просто распирало от гордости. 

По указке стражи при воротах поднялись в городской кремль. В дружинной избе за скобленым столом воевода Вертидуб вел строгий учет собираемому воинству. Сутулый писец отмечал в толстой книге – сколько, откуда и с каким оружием прибыло. Первыми подошли полсотни воителей с Погорелого Городища, все в железе. Воевода покивал благосклонно – городок большой, зажиточный. До пожара еще больше был, но воев присылает исправно, как будто и не сгорел ничуть. 

- Пеньки. Семь душ при луках. Пешими. – Верховенство в их отряде сразу взял Первуша. Никто и не спорил. Парень рослый, смелый – такого слушать не зазорно.

- Ну пешими так пешими… - Вздохнул писарь, заскрипев пером. – Взойдите в рейтарский приказ, снесите им вот это.

Взяв протянутую ему восковую дощечку, Первуша начал проталкиваться наружу. За ним к столу уже ломились ратники с Дубравы. Запыленные, усталые – шли полную седьмицу. Все как на подбор – высокие, могутные, для них булава пудовая, что гремушка дитячья.

Мельком глянув на дощечку, подьячий чиркнул по ней стилом и быстро сховал под стол, а заместо нее высыпал пригоршню меди.

- Полушка каждому на пропитание. А завтра встанете на довольствие…

Стоявшие здесь же сотники расхваливали каждый свое войско, силясь заманить к себе побольше сильных воинов. Первуша с ходу выбрал передовой полк – там никак мимо битвы не промахнешься. 

Парень во всеуслышание огласил: как вернется со славой, так и просватает зазнобушку. Пора бы уже, засиделась в девках-то. Да и братья-погодки заждались, когда ж им невесту дозволят выбирать. А где еще славу добыть, как не впереди всех?

Званко – за ним. Матушка наказывала: «Стой у брата за спиной, метай стрелы, в сечу не лезь». Ничейный Дедушка напутствовал: «Ты щитом закройся, копье вперед выстави, чтоб тебя с братом конем не смяли. Может трудно будет неповинную скотину острием пырнуть, а ты представь, что это волк корову задрать норовит. Ведь коли ворог до хутора дойдет, он не только стадо твое угонит, он еще и хату спалит и над сестрами надругается. Где бы биться не пришлось – стой насмерть, как у родной избы на пороге». Исполнить оба совета разом Пустослов и не чаял…

Передовой полк разложил свои шатры на Девичьем Поле за частоколом. Отсюда не больше десятка верст. Здесь между высоких стен уже ложились тени. Первуша полагал, что дойти засветло будет нетрудно. Званко же мнил, что лучше будет заночевать в дружинной избе. Жутко увлекательным ему казалось побродить еще чуток по кремлю, подивиться на каменную кладку, поглазеть на народ, послушать местный говорок. Очень уж чудно здесь выговаривали, столько слов незнакомых, из них половина непонятных. И все налегали на «а» - «дарога», «малако», «спасиба»…

Взгляд Пустослова привлек немолодой невысокий боярин, которого тут откровенно побаивались. С его пути с одинаковой поспешностью убрались и сенная девка, и пара дюжих стражников, и даже благообразный старичок с котомкой. 

- А кто это, дедушка? – С замиранием сердца шепнул ему Званко.

- Тю! Это ж Путята. Глава тайного приказа. Ты что, малой, совсем о нем не слышал?

Как же. Слышал. Ничейный Дедушка поклон ему просил передать, «внезаметку».

Сделав полшага вперед, Пустослов слегка наклонился и тут же выпрямился. Но его приметили. С доброй улыбкой боярин обернулся к нему, окинув с ног до головы неожиданно цепким взглядом:

- Здрав будь, отрок. В ополчение пришел? А годов тебе сколько будет?

Польщенный участием столь почтенного мужа, Званко степенно ответствовал:

- И вам, добрый человек, здравия желаем. Мы с большаком пришли государю верой и правдой послужить. Мне-то три раза по пять весен, а брату четыре по пять без одной.

- Так… значит, в городе вас никто не знает?.. А можешь еще пару толковых хлопцев привести? Только сапоги надень и оружия столько не надо…

Растолкав своих пеньковцев, уже устроившихся на ночлег после долгого перехода, Пустослов уболтал двух крепких ребят, с которыми не раз случалось переведаться на кулачках, пойти помочь «одному хорошему дяденьке».

Уже почти стемнело, когда Путята подвел их к питейному дому, вросшему в землю где-то далеко на окраине, почти у самого тына. 

- Вот вам по грошику. Возьмете себе кваса. Рассядетесь по углам – пейте не торопясь и ждите меня. Как я войду, сидите смирно. Драка начнется – помогайте. Понятно?

Квас – это хорошо. Драка – тоже неплохо. Чего тут не понять-то?..

- Заходи по одному!

Званко прошмыгнул внутрь предпоследним. Осмотрелся в поисках свободного угла и пристроился позади развеселой компании скоморохов. Вежливо отказался от поднесенной ему чарки зелена вина, спросил квасу и стал терпеливо ждать появления Путяты. Сперва вовсю шарил глазами по питейной зале, тщась ничего не упустить. Теперь можно будет в баснях и про голь кабацкую врать – не только про тварей лесных.  

Затем начал исподтишка разглядывать скоморохов и уже не смог оторваться. Было их пятеро. Четверо ряженых – Пес и Кот, Петух и Осел. А еще один без маски, но со странным предметом в руках – вроде гуслей с воткнутой в них изломанной посередине доской. Послушав непривычно трескучую речь скоморохов, Пустослов узнал, что предмет называется «лютня», что на нем играют музыку, а сам музыкант зовется Трубадур и он вроде как главный в этом скоморошьем балагане. И выражался он совсем уже невнятно:

- Обработка объекта практически завершена. Им полностью осознана вся порочность принадлежности к эксплуататорским классам. Теперь надо продавить эмоционалку...  

Трубадур аккуратно перебрал пальцами серебряные струны на своем диковинном инструменте, а затем и запел мягким вкрадчивым голосом:

До чего же мы несчастные, царевны,

Нам законом запрещается любить.

В царских семьях уж такой порядок древний:

По расчету надо замуж выходить…

Взвизгнув так, что Званко подпрыгнул на месте, Трубадур затянул припев, который радостно подхватили его подручные:

А я не хочу, не хочу по расчету!

Я а по любви, по любви хочу!

Свободу, свободу, мне дайте свободу,

Я птицею ввысь улечу…

Пригубив медовой браги из большой деревянной кружки, певец продолжил:

Нам, царевнам, жить приходится в неволе,

Пропадают молодые годы зря.

Нам все время надо думать о престоле,

Исполняя волю батюшки-царя.

И вся братия снова грянула хором:

А я не хочу, не хочу о престоле!

А я о любви, о любви хочу!

На волю, на волю, хочу я на волю

 Я птицею ввысь улечу…

На этот раз Трубадур приник к кружке надолго, опорожнив ее почти до половины.

- Два раза уже ей пел. Она со всем согласна. Теперь надо как-то подвести к тому, что именно наша компания странствующих менестрелей идеально подходит для раздольной бродячей жизни, не зависимой от прихотей царственного папочки.

- А может нашу ей споем? – Предложил Осел. – Там, где «нам дворцов заманчивые своды не заменят никогда свободы»…

- Ты давай от работы не отлынивай, парнокопытное. – Резко вмешался Кот. – Знаю я, почему так эту песню любишь. У тебя там партия самая маленькая, знай себе «Йе-йе» подтягивай… Нет уж! Стараться – так всем…

- Не рычи на ослика, кошак. – Перебил его Пес. – Не первую принцессу вместе добываем, технология уже отработана до безотказности…

- А ну цыц! – Стукнул ладонью по столешнице Трубадур. – Всем слушаться меня! Я вас когда-нибудь подводил?

- Неет… - дружно ответили ряженые.

- Тогда готовимся к концерту. В программе – исключительно трогательные баллады про большую, чистую и бескорыстную (в этом месте звери тихо захихикали) любовь. Вспоминайте, кто что знает и будем репетировать. Времени мало. 

- Почему мало? – Подал голос Петух. – Мы ее только вторую неделю окучиваем. Некоторых и по месяцу и по два приходилось уламывать…

- А потому, родной ты мой пернатый, что туземный конунг со дня на день ускачет на войну, после чего некому станет носиться за нами с чудесными золотыми кругляшами, умоляя вернуть драгоценное чадо в лоно семьи. И у нас в повозке заведется балованная иждивенка, обслуживать которую придется вам, мои забавные животные. Оно вам надо?..

- Неет… - снова проявили единодушие маски.

- Ну, значит, разбираем инструменты, приступаем к репетиции…

- Концерта не будет… - Званко настолько заслушался скоморошьей беседой, что даже не приметил, как пред ними возник грозный боярин Путята. 

- А ты, дедуля, чьих будешь? 

- И по какому праву распоряжаешься подданными вольного города Бремена?

- Шел бы ты отсюда, папаша…

Не отвечая на оскорбления, Путята молча дожидался, пока из дальних углов подойдут пеньковские хлопцы, а за спиной у менестрелей встанут Первуша и Пустослов.

Званко натянул на голову свою войлочную шапку, снятую при входе в питейный зал. Засапожный нож – еще один подарок Ничейного Дедушки, несомненно привечавшего сказочника больше других – доставать пока не спешил. Клинок хоть и костяной, но острее его на хуторе нет, а будет ли побоище на живот или на смерть – никто пока не ведал.

Первуша глянул на брата и вытащил из-за пазухи кожаный подшлемник. Мало ли что…

Боярин разжал стиснутые кулаки и оттуда выскользнули два небольших шара, повисших на тонкой цепочке, едва не достав до пола. Разбойный кистень – догадался Званко. Слышал от батьки о таком. Не насаживая на палку, закрепляют его на руке петлей, так можно и носить незаметно и за щит пробить с перехлестом. Только дюже непросто им овладеть, потому и не всякому дано науку воровскую постигнуть. А чтобы двумя кистенями разом биться – такого, небось, даже батька не видывал.

Видать, правду бают, что и татем ночным побывал Путята и заплечных дел мастером. Вот он и кистень тряпицей чистой обернул, чтоб оглушить без душегубства. Так что и мы ножик вытаскивать пока погодим…

- Вяжи скоморохов! – Несколько питухов ринулись в драку вслед за хуторскими парнями. То ли узнали боярина, то ли он своих людей в питейной зале посадил еще загодя.

Музыканты отбивались со всем мужеством отчаяния. Заступаться за них никто из внимавших их песням и не помышлял. Но помогать государевым людям тоже не спешили. Сам Путята пока глядел на бой со стороны. Похоже, решил повременить – то ли приказных своих в деле посмотреть, то ли по обыкновению перезакладывался на любую неожиданность, по собственному опыту зная, что все учесть – немыслимое дело.

«Йе-еее!!!» - Осел, не чая уже отбиться, подхватил с пола широкую лавку. Один из фискалов упал на землю с пробитой головой. Званко едва поспел увернуться. Спасла бы войлочная шапка или нет – незнаемо, всяко лучше будет поберечься.

Шестой десяток завершает боярин, а могуч. Ох, как могуч. С богатырским гиканьем с места вспрыгнул на лавку. Где уж Ослу ее удержать – повалился на земляной пол, да и сам под ней очутился придавленный. И кистенями оказался Путята весьма горазд биться – махнул с оберук, вот Пес с Котом на пол и попадали. Трубадура уже Первуша сам полонил, а Петуха приказные в угол зажали. Ну вот и все…

Заперев скоморохов в подпол тайного приказа, хмурые фискалы выстроились перед боярином. Одного не хватало – он сейчас отлеживался где-то на полатях.

- Ну что, соколики? Я гляжу, наказы мои вам не впрок идут… Может, вас обратно на конюшню отослать? По холопским спинам батожками стучать у вас-то неплохо получалось… А если б я отроков сих с собой не позвал? Разметали бы вас ряженые, да и сорвались в бега… Посему с завтрева будете по три часа в день у княжьих гридней бою обучаться. И не отлынивать – запорю!..

Фискалы только молча кивали. Оправданий Путята не любил, да и не выслушивал. 

- Теперь вы, мои любезные ополченцы. – Званко еще раз подивился тому, как пристально впивается боярин холодным взглядом глубоко посаженных глаз, растягивая при этом тонкие губы в обходительной улыбке. – Вот вам за труды за ваши по копеечке, вдобавок к той, что в рейтарском приказе всем ратникам дают.

- А нам по полушке только дали… - Обиженным шмелем прогудел Первуша.

- По одной полушке и все? – Коршуном взвился Путята.

- Ага. – Поддержал Пустослов оробевшего брата. – Правда, мы только под вечер пришли.

- Так… - Ненадолго задумался боярин. – Заварза!

Из сеней вышла чернавка, подсоблявшая перевязывать голову пораненного фискала. Подняла глаза, опущенные долу, как подобает благонамеренной девице, и молча посмотрела на хозяина спокойным внимательным взглядом. 

Не по возрасту спокойным и внимательным.

- Сбегай-ка, родная, до рейтарского приказу, да выведай – о чьем интересе там дьяк печется, своем или государевом?

Так же ни сказав ни слова, она поклонилась в пояс и тихо вышла из горницы. Званко понял, что ни разу еще не слышал ее голоса. Вроде девка как девка, и почто ее боярин неряхой кличет?.. 

- Вот ведь сирота немая, а поди ж ты. – Словно отвечая на его думу, молвил Путята. – Когда сам языком не чешешь, и слышишь лучше и замечаешь больше. Была б еще одна, я бы тогда всех вас бездельников сразу выгнал. Да только где ж такую другую возьмешь? Одна она на всем белом свете…

Говорил он уже почти ласково, словно заботливый тятенька о дочке на выданье. Взгляд боярина потеплел, слегка затуманился, а потом внезапно покрылся твердой ледяной коркой. Перед ними снова стоял глава тайного приказа во всей своей красе.

- Так… Хорошо бы сделать так, чтобы вы, отроки, никому о том не сказывали, что сегодня в питейном доме да здесь у меня видывали…

- Не скажем, дяденька…

- Знаю, что не скажете. Зброю свою собирайте и давай за мной. Только тихо… 

Взойдя в свою светлицу, старый князь Ратибор Мстиславич был безмерно изумлен видом четырех разношерстных фигур, вытянувшихся по углам просторного сруба.

- Это что такое, Путята? Я же говорил, всех гридней отправить на заставы. Ты полагаешь, что мне уже невмочь отбиться от мух с комарами, потому и надобны вот эти огольцы? 

Ближе всех к князю стояли Званко с Первушей. Их новенькие щиты весело сверкали свежей алой краской, поверх которой белый сокол когтил черную гадюку – родовой знак, принесенный пращурами Ратибора из-за дальних холодных морей.

- Ты не серчай, государь, но не гоже тебе без охранителей оставаться. А это хлопцы толковые, в деле проверенные…

- Ты же знаешь, друже, лишних людей у меня нет. Каждый мало-мальски умелый воин на счету. К чему этот почетный караул?

- Как повелишь, Мстиславич… Куда князь очами – туда и мы с мечами… 

Тут боярин как-то странно глянул в сторону Пустослова, подошел чуть поближе, присмотрелся к его доспеху и низко склонился, гораздо ниже, чем Званко перед ним.

- Дядьке Асмунду земной поклон от меня, коли жив он еще…

Асмунд?.. Значит, наш Ничейный Дедушка тоже ведет род из вагиров?.. Вот это да!..

- Жив-здоров, просил вам кланяться!

- Все ли ладно у него? Есть ли в чем нужда?

Это как сказать... Кому-то вечно чего-то не хватает, а кто-то рад и тому, что имеет. 

- Он живет в ладу с собой и с миром… - Званко сам удивился своему ответу, но Путята видно удовольствовался изреченным и дальше спрашивать не стал.

- Ну вот и славненько… - Он повернулся к князю. – Неужто погонишь от себя асмундовых посланцев?

Ратибор Мстиславич только рукой махнул. Мол, делай как знаешь, не до того мне.

У князя собрались держать совет воевода Вертидуб и ближний боярин Пермята. В ознаменование немирья все были в броне, даже у князя из под парчи тускло блистала мелкими кольцами кольчуга восьмерного плетения.

- Невеселые дела у нас творятся, други мои милые. На полдень – Туркманчайское Ханство войной грозится. Не страшная угроза это, но весомая. Если и правда все нукеры разом соберутся и согласно выступят – быть сече великой. Только нет порядка в Ханстве, каждый темник себя на место старого хана метит, тем и спасаемся. Но и забывать о них тоже нельзя. Один набег пропустим – на другой всемеро придет. И с заката не все спокойно. Панцирного Ордена давно не видать было, мы было уже успокоились, мол, отвадили его – не полезет больше. Ан нет. Горят костры за морем, и смолят корабли. Путята мой все твердит, что в сговоре их Великий Магистр с туркманчайским ханом, да я в то не верую… уж больно тогда наш удел незавидным становится…

Глава тайного приказа, выслуживший свое боярство денным и нощным трудом на благо государево, не дерзал садиться за стол с родовитыми боярами, чьи предки вышли из-за моря на одной лодье с княжьими. Путята беспрестанно мерил беззвучными шагами горницу, не замирая ни на мгновение, аки пчела или птаха малая. Услышав речь князя, он молча пожал плечами, мол, наше дело маленькое, и продолжил вышагивать из угла в угол.

- Задумка у нас одна есть, государь. – Воевода расстелил поверх княжеской карты свою походную. Пусть на пергаменте не было такой лепоты, как на ковре, обстоятельно вытканном лучшими мастерицами, и картинки были поменьше да поплоше, зато на нем можно было править рисунок на свое усмотрение. Что и было сделано грубой рукой мужа силы, привычной к рукояти меча да латной рукавице поболее, чем к гусиным перьям. – Я мыслю так. Первыми на нас они не пойдут. Магистр будет ждать, что мы пошлем войско выбить из хана охоту к набегам, чтобы самому на наших землях утвердиться невозбранно. Хан же выжидает, когда мы уйдем давать отпор Магистру, и тогда спустит своих поганцев на грабеж и разорение сел с деревнями. Куда ни кинь – всюду клин. Но и мы не лыком шиты. В пределы Ордена не только морем можно выйти. Сейчас ватага мастеровых под рукой боярина твоего Гордяты ночами стелит гать через Гиблую Тонь. Пермята должон был еще воев подсобрать, да на степь поглядеть – как оно там. Так, братец?

Огладив полуседую бороду, боярин неторопливо изрек:

- Все так, брат мой названный… Воев селяне шлют исправно, кто во что горазд. Степняков встретили между второй и третьей засекой. Малый разъезд, без вьючных лошадей. Никто не ушел… Да уж…

- Вот и порешили мы упредить ворога лютого. Как соберутся полки пешие – выйдем на границу, от хана заслонимся. Не пройдут поганцы через засеку – как стрелами встретим, там и поворотят вспять. А конными переправимся сквозь Гиблую Тонь. Там, где не ждут нас панцирники. Как проскачем – сразу за нами гать уберут, чтоб супостаты сами к нам не пробрались. Пройдем огнем и мечом по землям Ордена, чтоб запомнили надолго и детям своим наказали к нам не ходить. Выйдем к морю – пожжем, порубим корабли, а на остатних домой поплывем. У меня в дружине половина – от старого корня, с парусами и правилом управляться с детства обучены. А как Магистра укоротим, хан уже сам мира запросит, ему добыча легкая желанней, чем схватка кровавая. Так ведь?..

- Так-то оно так… - Вздохнул князь. – И Гордята здатель славный. Что посулил –сработает в срок и без оплошки. И по Ордену вперед ударить недурно выйдет. Они вояки крепкие, когда в строю едином встанут да щиты сомкнут. А с налета или побегут или персты железные возденут – живота запросят. И степняки на рожно не полезут, коли будет в другом месте без боя добыча. Но ведь есть еще и полночная сторона. И ярл Свенельд, дальний родич, который давно уже на спорные земли в Приозерье зарится. Как уйдет пешее войско засеку от хана оборонить, а конное – гулять по Орденским пределам, кто поручится, что не двинет ярл свои лодьи на озерные берега?.. Эх…  Пусть Путята скажет – меньший побратим наш. Мне, старому, языком молоть несподручно...

- Вернулось, государь, мое потайное посольство, что к ярлу ходило. Были у него и гонцы ханские и от Магистра посланцы, удел от нашей стороны предлагали. Да только не стал Свенельд шкуру от неубитого медведя делить. Не любо ему мечи с нами скрещивать. Жениться он хочет. Коли отдашь ты ему дщерь твою в жены, поклянется ярл спорные земли нам простить и через свои края пропускать к нам гостей с товарами безопасно и беспошлинно, а проход чужого войска на нас воспретить навечно.  

- Добрую весть принес ты, боярин. Образумился родич, навоевался… Попросите доченьку мою Забавушку, порадую ее сердешную скорым замужеством.

Едва Первуша открыл резную створку, дабы кликнуть кого из черни, в светлицу взошла сама княжна, поджидавшая под дверью.

- Не вели казнить, государь батюшка! Почто твой боярин полонил скоморохов безвинных? Кому они помеха? Поют что не так или пляшут не то? За что их вязать?..

Всем хороша Забава Ратиборовна. Полна, бела, собою лепа – червлена губами, бровьми союзна. Да только редко когда улыбнется. За то и прозвали в народе Несмеяной. Как мати ее родная от лихоманки преставилась, так и перестала девица веселиться. Уж как к ней мачеха молодая ластилась, как батюшка шедрыми гостинцами ублажал – все понапрасну. Братишки сводные белоголовые подбегали: «Ласкази, Зябавуська, скаську!» - и то не в отраду ей, горемычной. Лишь тогда заулыбалась, когда лицедеи заморские на княжеском пиру сплясали. Вот и начал их государь привечать, одаривал богато, за стол свой сажал. Пусть и невпопад на дочкиных губах улыбка появляется – все в радость батьке седому.

- О чем ты, донюшка? Путята, то твоих рук дело?..

- Вредные люди, государь. Война на пороге. Как бы чего не вышло.

- Выпустить немедля! Ишь ты – самоуправство какое сотворить вздумал…

- Как повелишь, княже. Выпустим…

- Нет! Пусть прямо сейчас отпустит! Я ему не верю! Он злой! Пошли гридней – пусть они их освободят…

- Сходите, хлопцы. Развяжите басурман. – Устало промолвил боярин.

Приказные спали вповалку на драной рогоже. Их черед придет ночью – беречь княжий терем от худого человека. Полонян стерегла востроглазая Заварза. Растолковав ей про государеву волю, отроки по одному выталкивали опешивших скоморохов из подпола.

- Ступайте себе. – Напутствовал их Первуша. – Сама княжна за вас вступилась…

- А здесь, пожалуй, будет фарт... – Загадочно обронил удаляющийся Трубадур.

Вернувшись в горницу, ополченцы тихо встали по углам, готовые сию же минуту снова мчаться на край света по поручению Ратибора или его военачальников. Князь между тем уговаривал Забаву:

- Ярл-то он муж будет недурной. Супруга его от беремени не разрешилась, а дите так и не родилось. Потом Свенельд почитай два десятка лет по морям ходил, горе свое в крови вражьей утопить пытался. Да не вышло. Вот он нынче остепениться надумал – вдругорядь жениться возжелал. Видать, остыл витязь к пылу битвы, взалкал семейного уюта, детушек малых решил понянчить. Оно и правильно. Негоже к праотцам уходить без наследников. В чьи руки хозяйство передашь?.. Так что ты, доченька, и человека доброго утешишь, и стороне своей в беде поможешь. Коли выйдешь за ярла, нам уже угрозы с той стороны ждать не надобно. Крепкий мир в Приозерье будет, а людям торговым – выгода. Смогут гости наши туда ходить и обратно с барышами возвращаться. Расчет тут такой выходит, что лучше тебе жениха и сыскать нельзя.

- Ох, не неволь меня, батюшка. Не люб мне ярл этот. Почто отдаешь за немилого?

- Что же ты сразу отнекиваешься? Ты же его еще и в глаза не видала, а говоришь – нелюбый. Стерпится – слюбится, такой уж уклад у нас заведен. Редко кому из княжон доводилось себе по сердцу суженого выбирать…

- Почто ты меня хуже голытьбы деревенской почитаешь? Даже девка босоногая, что гусей пасет у затона, и та не без миленка. А я, дочь княжеская, неужто не познаю томления чувств и прелестей горячей страсти?

- А ну цыц! Ты хоть раз до свету вставала, как эта девка деревенская? Или работой какой себя утруждала? На перине пуховой спала, ни в чем отказа не знала – за какие такие заслуги? Кому многое дано – с того много и спросится. На то нас люди кормят и поят, чтобы мы за них заступниками были. Чтобы, нужды ни в чем не зная, всегда готовы были добром им отплатить. Мы в ответе за тех, кто свою землю под нашу руку доверил. И коли надо – ничего не пожалеем, лишь бы веры их не преломить. Ибо не в том честь, кем ты родился, а в том, каким ты род свой после себя оставишь…

- Кто-то рвется вверх, ты кричишь: «Назад!». Тем, кто носит цепь, всяк крылатый плох. Сильный человек с айсбергом в глазах, знаешь ли ты цель, выше, чем любовь?..

Долго молчал старый князь, хмурился. Нет бы сказать, знаю, мол, и всего делов-то. Ответствовал:

- Твои ли слова это, доченька?..

- Моими стали, батюшка! – Не смутилась княжна, не потупилась. Дерзко глядела отцу прямо в очи, без трепета и без сожаления.

- Изыди в покои свои, неблагодарная! – Взревел рассерженный Ратибор Мстиславич.

Как стемнело, приказные засобирались в дозор – стеречь палаты княжеские. Портки на них черные и рубахи черные. Сапоги яловые дегтем смазаны. Меч за спиной в черных ножнах. А на голове – и вымолвить странно – колпак черный с дырками для глаз. Привидится в ночи такое страхолюдище – любого напугает. Это все Путята расстарался, «негласная охрана» называется. Во тьме не видать – есть они или нет. И так еще страшнее.

- Быть везде и нигде. Княжну стеречь особо. Про казну тоже не забывать… 

Заложив руки за спину, боярин неторопливо прохаживался перед своими людьми.

- Ежели князь дозволит, пришлю Заварзу, пусть у Несмеяны нашей под дверью ляжет…

Званко сотоварищи уже тихо посапывали в клети, когда боярин услал чернавку бдить. А сам все не ложился, все бормотал один в тишине.

- Уйдет ведь девка, как пить дать – уйдет. Чую, но обосновать не могу… Эх, Мстиславич, упустишь ты дочь единую, доню бесценную. И как тут быть? Князь в ослушнице души не чает. А слуг верных нелукавых по рукам и ногам своими указами вяжет…

С рассветом совет полководцев возобновился, как будто и не оборвала его Забава своими глупыми пререканиями.

- Смело задумано, смело… - Ратибор склонился над пергаментом, где Вертидуб начертал рубеж отпора степнякам и направление удара в спину Ордену. – Кто поведет войско?

- Не все вернутся, княже. Сам видишь – путь неблизкий, с боем будем прорываться.

Бывалый воевода тяжело вздохнул, как будто собирался сигануть в прорубь с обрыва.

- С конными пойду я со старшим сыном. Мало ли что, а он и рубака знатный и корабельщик неплохой. А младшому дозволь, государь, при тебе остаться. И ему наука будет, и род наш не угаснет, коли ляжем костьми мы во вражьей земле.

- Не откажу я тебе, побратим. Но и ты себя побереги там. Такой воевода мне дорог…

- А пешую рать поручи мне, князь. – Попросил Путята. – Передовой полк уже вышел, за ним пойдет главный, возле него шуйца и десница. А завтра я с засадным выступлю.

- Добро. – Коротко похвалил Ратибор Мстиславич. – Как воев награждать думаете?

- По рейтарскому приказу составлена грамота – откуда, сколько и с каким оружием прибыло. – Отозвался воевода. – Только мы с братцем названным еще не порешили, как за какую зброю одарять будем. Глянь-ка, княже, может присоветуешь что?..

- Нет, други мои. – Князь властно отодвинул предложенный ему свиток. – Решать тут нечего. Вы что думаете, кто в худой броне по зову моему пришел, тот или меня не чтит или за отчизну нашу заступиться не желает? Разве того, кто и в скудном доспехе землю свою отстоять готов, кто себя не щадит, на рать идучи без защиты богатой, нужно меньше наделить, чем того, у кого и кольчуга справная и конь добрый и меч булатный? Жизнь свою каждый ценит – и смерд и боярин. Так неужто мне их жертву должно оценить по тому, как они на сечу оборужены? Я так разумею, за каждого воина, что в ополчение явился, прощаем на полновесную гривну податей. Так и впишите, когда урок пойдем собирать, что двор сей отплатил мне в битве. За подраненного – вдвое. Кто не вернется – за того полную виру серебром выплатим, кто коня потеряет – из моих табунов возместим. 

Топот множества ног, все явственней приближающийся к княжеской горнице, наконец раздался совсем близко. Отроки пододвинулись ближе к двери, но старые вояки с места не сдвинулись. Шума боя они не слышали – только шорох платья да сбивчивое дыхание непривычных к бегу людей. Что бы там ни был за переполох – не про нашу честь…

Двери распахнулись, и в светелку ввалилась толпа запыхавшихся растрепанных женщин. Мамки-няньки Забавы Ратиборовны с ходу бухнулись под ноги князю и завыли:

- Ой, беда! Беда-огорчение!.. Ой, проспали-проворонили мы красу нашу писаную…

 Вслед за ними вошел мрачный Путята. Невыспавший боярин был чернее тучи:

- Виноваты мы пред тобой, государь. Сегодня на заре ушла из терема дочь твоя вместе с заморскими скоморохами. Обвели меня вокруг пальца иноземцы пройдошистые. Казни нас теперь, княже, не милуй. Вот твой меч – вот наши головы.

Поднявшийся из-за стола при появлении наставниц Забавы, князь тяжело оперся на гладкие дубовые доски. Глянул исподлобья, горько обронил сквозь зубы:

- Повинную голову меч не сечет. А ежели сечь – то мне первому не сносить головы…

Закрыл глаза, покачнулся, но устоял на ногах. Продолжил дрогнувшим голосом:

- Ох ты ладушка моя, лада ненаглядная, на кого же ты меня оставила? Упустил я доню нашу, потерял твое чадушко единое…

Услыхав, что надежа-государь начинает заговариваться, мамки с няньками исподволь выползли из горницы. Путята остался. Старый друг Вертидуб неловко обнял князя, усадил за стол. Пермята, напротив, вскочил. Заметался по горнице.

- Мы вышлем погоню! От нас не уйдет! Из-под земли басурман достану!..

- Оставь, братец. Не надобно. – Тихо попросил Ратибор. – Не хватало еще, чтобы клятые чужестранцы всюду похвалялись, что дочь княжескую с собой сманили, будто чернавку какую. Нет у меня больше дочери. Она выбор сделала. Не могу я своим чадом назвать ту, что в трудный час о себе лишь помышляет, презрев слово родительское. 

- А ярлу что скажем?.. – Вопросил Пермята, но вдруг осекся на полуслове.

Званко не верил своим глазам. В светлицу входила беглая княжна…

Через мгновение морок развеялся. Нет, не она. Тоже девица на выданье, то же платье, та же стать, та же русая коса до пят. Похожа. Но не она…

- Исполать тебе, Ратибор Мстиславич. – Пришелица отвесила поясной поклон. – Проститься я пришла, государь. Незачем мне боле здесь оставаться.

- Никто тебя не гонит, Ярославна. Почто уйти хочешь, боярышня? –  Опечалился князь. 

Дочку прежнего воеводы, однолетку Забавы, Ратибор взял на воспитание, когда ее батька погиб во внезапной сшибке со степняками. А матушка ее зачахла с той поры, как въехала во двор телега с изрубленным телом, и угасла свечою, не поспев даже справить тризну. 

- Подруженьками мы были с Забавушкой. Вместе росли, будто два деревца в садочке. А теперь кому я тут надобна? Лишний рот в чужом доме…

- Да разве ж тебя кто попрекнет? И куда пойдешь, кто приютит, чем пропитание добывать себе станешь?

- Так ведь я про все ее шашни с Трубадуром ведала, а проболтаться не смела. Молчать обещалась. Как я тебе, отцу опозоренному, ныне в очи гляну? Пойду, куда дорога выведет. Мир не без добрых людей, авось не обидят сиротинку. Мне Забава все свое приданое оставила, сказала, ей богатство, неправедно нажитое, теперь ни к чему будет. Может статься, и замуж кто возьмет, не погнушается…

- Замуж, говоришь? – Встрепенулся князь. Кажется, впервые за долгие годы он увидел боярышню чистым взглядом, словно глаза ему промыло его неизбывное горе.

- А за ярла Свенельда пойдешь?

- Коли повелишь, государь, так хоть за ярла знатного, хоть за чумака худородного. Все одно, пред тобой я в долгу неотплатном за заботу твою обо мне, недостойной.

- А милого дружка не захочешь дождаться? Разве ж тебе о любови в ночи не мечталось?

- Нет выше той любви, чем живот положить за други своя… 

- Твои ли слова это, доченька? – Только и смог вымолвить ошарашенный Ратибор.

- Не мои они… батюшкины… - Прошептала в ответ Ярославна. – Он когда в остатний раз в поход собирался, я спросила, неужто совсем он нас с мамой не любит. А он вот так вот ответствовал… На всю жизнь мне это запомнилось…

- Значит так! – Могучей дланью князь припечатал пошатнувшийся стол. – Слушайте слово государево. За скоморохами не гнаться, но в наши края их боле не пущать! И отправьте послов к ярлу Свенельду. Явите родичу мою княжью волю – пускай присылает сватов. Отдам я ему в жены дочь свою единую. Дочь непорочную. Подлинную!..

Богатый свадебный поезд увозил в Приозерье невесту-красу с щедрым приданым. Званко, проводив его взглядом, спустился из княжьего терема к обжитой хуторянами избе тайного приказа. Приказные вместо своих черных одеяний рядились в одинаковые короткие кольчуги. Прислоненные к бревенчатым стенам, стояли круглые щиты с таким же, как у отроков, узором и долгомерные копья для пешего боя. Здесь же обретался и Путята.

- Ну вот и все, хлопчики. Государь упразднил тайный сыск за ненадобностью. И от караула в палатах отказался. Так что выступаете сегодня с запасным полком на подмогу Путяте. Ну а мы с Заварзой туточки останемся. Всяк на своем рубеже должон биться…

Пустослов, собираясь в поход, долго размышлял над тем, как ему быть с берестяными грамотками. Дедушка Асмунд наказывал разные байки занятные записывать, а то, что в палатах каменных довелось Званко испытать, увлекательней любой басни будет. Но грозному боярину все ополченцы зареклись, что до конца дней своих никому не поведают, о чем беседовал надежа-государь в своей горнице. Как быть? Пусть тогда в некотором царстве взойдет на престол князь Путята. И будет у него дочка Заварза Путятишна. Нет, лучше Забава… А к ней посватается не скоморошек скверный, но какой-нибудь добрый молодец… Ну пусть он и будет Добрыня… Богатырь Добрыня Никтич – звучит?.. Так… Вот теперь никакая догада не прознает, как оно все на самом деле-то было…

