ВЫБОР

В кабинете собрались почти все. Не было только Давида и Нины. Поздоровавшись, Алексей уселся на стул и посмотрел на заведующего. Евгений Дмитриевич едва заметно кивнул и уткнулся в какие-то бумаги, лежащие на столе перед ним.

– Неприятности? – подумал Алексей, глядя на осунувшееся лицо Драгилева. Завотделом чем–то неуловимо походил на Джона Уэйна, популярного американского актёра середины двадцатого века, за крутой нрав получившего прозвище «герцог». Точно так же, между собой, сотрудники иногда называли своего начальника. Впрочем, гораздо чаще употребляли другое прозвище, составленное из первых букв фамилии, имени, отчества.

На мгновение Алексею показалось, что дед чем–то встревожен и…растерян?!

– Да ну, бред какой-то! – он тут же мысленно одёрнул себя. Нарушить душевное равновесие человека, с середины девяностых работающего в НИИ Гидромеханики и Приборостроения, было крайне сложно. Драгилев благополучно пересидел  трёх директоров института, семерых министров обороны, реформу образования и финансовый кризис, а также бесчисленное количество московских инспекторов и проверяющих. Несмотря на свои семьдесят пять лет, дед был непотопляем. В этом не раз убеждались молодые и более хваткие коллеги, пытавшиеся обойти его на карьерной лестнице. А с тех пор, как дедова зятя назначили куратором института, стал и вовсе неприкасаемой фигурой. Для своего отдела заведующий смог добиться финансирования по особой статье и теперь, после директора, фактически являлся вторым человеком в НИИ.

И всё-таки, что-то было не так.

– Сергей Владимирович, вы случайно не в курсе, зачем нас тут собрали? – Алексей наклонил голову к сидящему рядом коллеге.

– Ну-у, – Рогожин снял очки и подышал на линзы, – Видите ли, Лёша, в чём тут дело. Евгений Дмитриевич вернулся вчера из Москвы сам не свой, говорят у его зятя какие-то проблемы.

– Хм, – Алексей не успел задать следующий вопрос, отвлёкшись на вошедших в кабинет Давида и Нину.

– Все в сборе? – дед окинул собравшихся внимательным взглядом. – Как вам известно, на этой неделе мы с директором ездили в Москву. Были в правительстве и в министерстве, говорили с министром, – заведующий сделал паузу и глубоко вздохнул, словно ныряльщик, собирающийся погрузиться в морскую пучину.

– Президентом подписан указ, согласно которому наш НИИ исключается из списка стратегических предприятий, – дед брезгливо дотронулся до листа бумаги. – Потом ознакомитесь.

– Как? Почему? На каком основании?! – разом зашумели сотрудники.

– Для меня это такая же неожиданность, как и для вас, – дед нахмурился и поднял руку в успокаивающем жесте.

На несколько мгновений в комнате повисла тишина. Кандидаты и доктора наук, уникальные специалисты, которых без проблем приняли бы на работу в любом профильном институте, начиная от индийского  Бангалора и заканчивая американским Массачусетским Технологическим, замолчали. В НИИ ГП пришли большие перемены, только вот никто не удосужился поинтересоваться мнением работающих в нём людей.

– Кхм, – Рогожин откашлялся и нарушил затянувшуюся паузу, – Евгений Дмитриевич, и что теперь будет?

– Ну, мне вот дали орден «За заслуги перед Отечеством». Второй степени, – на скулах Драгилева заиграли желваки. – Видимо, чтобы не сильно расстраивался. А что касается НИИ, то в первую очередь начнут сокращать персонал. Через полгода, год нас переместят в гражданский сектор производства. Потом те, кого оставят, займутся разработкой и выпуском оборудования для нефтяной и газовой промышленности.

– Ну, а как же системы вооружений? – позабыв о субординации, Алексей перебил заведующего.

– На этот вопрос мне толком ничего не ответили. Может быть, часть мощностей переведут в Омский НИИ МК. Хотя…, – дед тоскливо посмотрел куда–то мимо Алексея, – в Министерстве Обороны мне шепнули, что с тем институтом тоже не всё хорошо.

– Да кто из наших, за две тысячи километров, поедет туда работать? – буркнул Давид.

– Конец всем проектам, – чуть слышно прошептал кто-то.

– Но зато тем, кто останется, повысят зарплату! – то ли в шутку, то ли всерьёз добавила Нина.

Заведующий, проигнорировав все комментарии, обратился к сотрудникам:

– Через неделю из Москвы к нам приедет комиссия. В её состав войдут люди из администрации Президента и МО. Может быть кто–то ещё, точно не знаю. Поэтому через три дня вы должны подготовить и сдать мне полный отчёт по своим секторам ответственности. Проект «Шквал» нужно сохранить.

– Мало времени, мы… – Давид попытался что-то сказать, но Драгилев решительным жестом прервал его.

–  Радуйтесь тому, что есть. Я никому не позволю слить разработки, на которые отдел потратил три года. Понятно? – казалось, чем дольше шло совещание, тем спокойнее становился дед. С его лица почти исчезло тревожное выражение, а глаза засверкали привычным стальным блеском. 

– Всё. Жду ваших отчётов через три дня. Все свободны, – завотделом обвёл притихших сотрудников тяжёлым взглядом. – Алексей, задержись на минутку, надо кое-что обсудить по твоей теме.

Дождавшись, когда народ покинет помещение, Алексей подошёл к столу заведующего.

– У меня не было времени досконально проверить полученные тобой результаты. Но на первый взгляд критических ошибок я не вижу. Нормально всё. Молодец, – Драгилев несколько раз кликнул мышью, разворачивая на мониторе всё новые и новые окна.

Алексей молча следил за его манипуляциями. Дед был весьма строгим и требовательным руководителем, скупым на похвалу. Успехи своих подчиненных заведующий обычно воспринимал как нечто само собой разумеющееся. То, что он сказал Алексею сейчас означало, что результаты действительно неординарны. Такие слова дорогого стоили.

Отвлекшись на приятные мысли, Алексей пропустил начало фразы:

–…улучшить. Вот здесь и здесь, видишь? – завотделом указал пальцем на графики.

– Что? 

– Ты вообще слушаешь, что я говорю? Алексей, в чём дело?! – в голосе деда явственно прозвучало раздражение.

– Да, да, Евгений Дмитриевич. Слушаю очень внимательно. Извините, отвлёкся.

– Значит, смотри, –  заведующий отодвинул клавиатуру и потянулся за чистым листом бумаги. – Всё дело в изменении вектора движения ракеты в кавитационном канале. Попробуй вот что…

Через десять минут Алексей вышел из кабинета. 
Механически здороваясь со знакомыми и отвечая на какие-то их реплики, учёный выбрался на свежий воздух. На улице было тепло, ярко светило весеннее солнце. Алексей направился к парку Ковалёва.

Это место являлось в своём роде исторической достопримечательностью НИИ ГП. В конце шестидесятых  в километре от главного корпуса началось строительство подземного испытательного комплекса. С финансированием тогда проблем не возникало и через два года всё было готово.

К сожалению, уникальное сооружение, не имеющее аналогов  в мире, функционировало недолго. Спустя семь лет после начала испытаний произошла авария, подробности которой до сих пор были засекречены. Кого-то из виновных отправили в Сибирь, на укрепление филиалов, кого-то ещё дальше. Ну, а сам комплекс под завязку залили жидким стеклом и наглухо забетонировали вход. На земле сверху посадили деревья, после чего всё стало выглядеть так, как будто здесь никогда ничего и не было.

Лишь в период всеобщего бардака начала девяностых с этой темы немного спала завеса секретности. Начали ходить слухи о чуть было не случившемся подземном ядерном взрыве, о многократном превышении уровня радиации и о нескольких сотрудниках института, не успевших выбраться наружу и заживо похороненных на глубине пятьдесят метров.  

Впрочем, в стране происходили такие вещи, что очень скоро эта тема перестали привлекать чьё-либо внимание. У людей появились совсем другие проблемы. Тем не менее в парке, от которого к тому времени осталось лишь два десятка деревьев, был воздвигнут скромный обелиск с красной звездой. Кто-то из начальства всё-таки откопал в пыли частично рассекреченных архивов упоминание о давно всеми забытом майоре Ковалёве, человеке, который смог остановить надвигающуюся катастрофу. 

Несмотря на хорошую погоду, сегодня на лавочках в парке никого не было. Лишь возле обелиска спиной к Алексею стоял какой-то мужчина. Скользнув по нему равнодушным взглядом, учёный вернулся к своим размышлениям.

То, что предложил дед, было просто невероятно. Пара казавшихся теперь очевидными замечаний полностью изменила всю разработанную концепцию.

– И почему я сам до этого не додумался? Ведь это же элементарно, – с досадой подумал Алексей.

– Вот потому–то ты в тридцать лет кандидат наук, а дед в девятнадцать стал доктором, – мелькнула ехидная мыслишка.

Алексей скривился и похлопал по карманам, ища пачку с сигаретами. Закурив, он машинально взглянул в сторону обелиска. Там уже никого не было. Прикрыв глаза, учёный выпустил струю дыма и постарался успокоиться.

– Это прорыв, – прошептал он. – Только бы получилось.

Вот уже три года как основные усилия «Отдела технической гидромеханики и экспертизы» были сосредоточены на модернизации подводной ракеты «Шквал». Это являлось официально заявленной целью в рамках программы по перевооружению армии. На самом деле от старой, ещё разработанной в СССР и модифицированной в середине девяностых ракеты осталось одно лишь название. В отделе создавали абсолютно новое оружие, прикрываясь от чересчур любопытных глаз формулировкой «Шквал–М».

Докурив, Алексей ещё посидел минут пять, затем поднялся и целеустремлённо зашагал к главному входу. До конца рабочего дня оставалось два с половиной часа. Нужно было спешить.

В отделе Алексей переговорил с Рогожиным, уточняя характеристики гидростатического давления, после чего засел за компьютер. Три часа он проработал на своём ПК, затем перебрался на институтский УНОМАК. Этот научно-вычислительный комплекс по мощности считался третьим в стране и его машинное время обычно было расписано на неделю вперёд. Впрочем, для Алексея это не стало препятствием. Дед уже предупредил операторов, так что с графиком работы никаких проблем не возникло.

Двадцать минут понадобилось для уточнения математической модели, ещё семь УНОМАК переваривал полученные данные (и это с его то производительностью!) и, наконец, выдал ответ.

Схватив распечатку, Алексей быстро просмотрел колонки формул.

– Сошлось! – внезапно осипшим голосом сказал он, ни к кому конкретно не обращаясь.

Один из администраторов повернул голову и удивлённо посмотрел на учёного.

– Всё нормально, – Алексей подмигнул программисту, сложил лист и убрал его в карман. Перенеся все данные на флешку, он вышел из программы и позвонил в отдел. Услышав от охранника, что уже никого нет, Алексей досадливо поморщился. Конечно, до завтра ничего не случится, но как же ему хотелось обсудить полученные результаты сейчас! С минуту он колебался, гадая, не позвонить ли деду на домашний, однако зная суровый нрав заведующего, всё же решил не делать этого.

Утром, сидя в автобусе, Алексей перебирал в уме список дел на сегодня:

– Как приду, сразу к заведующему. Потом в лабораторию. Если успею, то надо будет заглянуть в Вычислительный Центр. Хорошо бы ещё поговорить с Ниной, может, теперь мне повезёт ?

Настроение у Алексея было хорошее. Проблема, над которой он работал более чётырёх месяцев, наконец-таки разрешилась. Конечно, из-за замечаний Евгения Дмитриевича окончательный результат мало походил  на тот, что надеялся получить Алексей, но на этот факт он предпочёл не обращать внимания.

–  Тут и до докторской недалеко. А что, тема вполне диссертабельна, только бы дед одобрил, – размечтавшись, Алексей совсем забыл об изменениях, грядущих в НИИ. 

Автобус остановился. Конечная. Пройдя ещё минут пять пешком, Алексей добрался до проходной института.

– Давид, здорово! – миновав охранников, он окликнул идущего впереди коллегу.

– Привет, – Давид крепко пожал руку Алексея.

Они пришли в отдел вместе. Там царило странное оживление. Из кабинета в кабинет носились лаборантки, какие-то люди тащили пачки бумаги, а из лаборатории слышалось звяканье металла.

– Что за… – Давид выругался тихо, но внятно.

– Сергей Владимирович! – Алексей увидел знакомое лицо, – что тут происходит ?

– Комиссия. В семь утра приехали.

– Но Евгений Дмитриевич говорил…

– А Евгений Дмитриевич лежит в больнице. С инфарктом.

– Э ? – только и смог вымолвить учёный.

– Об этом не сейчас. Потом, – Рогожин неожиданно прервал разговор и посмотрел куда-то за спину Алексея.

Обернувшись, учёный чуть ли не нос к носу столкнулся с молодым человеком. Лет тридцати-тридцати пяти, уже начинающий лысеть, невысокий, одетый в неброский серый костюм, он чем-то походил на консультанта по продажам в какой-нибудь фирме средней руки.

– Здравствуйте! – бодрым голосом приветствовал их консультант, – Сергей Владимирович, я жду вас в кабинете заведующего. И этих молодых людей тоже. Не опаздывайте.

Даже не замедлив шага, консультант прошёл мимо них.

– А это ещё что за хрен с бугра ? – иногда Давид говорил совершенно недопустимые для научного сотрудника вещи.

– Савельев Дмитрий Сергеевич. Возглавляет московскую комиссию, – Рогожин тяжело вздохнул. – Очень умный человек. Мне о нём ребята из радиочастотного центра рассказывали.

– А чего это раз такой умный, то сразу в чужой кабинет полез ? Совсем страх потерял ? – спросил Алексей. Дурная манера Давида оказалась заразительной.

– Эх, молодёжь – Рогожин посмотрел на них с непонятным сожалением. – Идёмте. Сейчас всё поймёте.

В кабинет заведующего набилось прилично народу. Савельев уселся в кресло деда и начал общаться с коллективом.

– Здравствуйте, – консультант приветливо улыбнулся. – Меня зовут Дмитрий Сергеевич, фамилия–Савельев. Я возглавляю комиссию. Нам поручено оценить общие результаты работы вашего НИИ за последние пять лет и конкретные достижения каждого отдела. 

– Скажите, а мы правда будем производить газовое оборудование вместо ракет? – пискнул кто-то из ассистентов.

– Ну что вы, – Савельев широко улыбнулся. – Кто вам сказал такую чушь?

– Завотделом.

– Наверняка Евгений Дмитриевич что-то неверно понял. Видимо, в его возрасте уже тяжело руководить отделом. К сожалению, Драгилева сейчас здесь нет и он не сможет объяснить нам свои слова. Надеюсь, что в больнице ему окажут необходимую помощь, – на лице Савельева отразилось искреннее сочувствие.

– Ах ты, сволочь, – подумал Алексей. Учёный с некоторым удивлением для себя почувствовал, как где-то в глубине души у него поднимается волна холодной ненависти к этому человеку, которого он видел впервые в жизни.

– Речь  не идёт о полном сворачивании военных исследований, – продолжал вещать консультант. – Лишь небольшое перепрофилирование и смещение акцентов.

– Что это значит? Перепрофилирование, это как ? – Марья Ивановна, известная всем отделу склочница, решила проверить московского гостя на прочность.

– Перепрофилирование будет ещё не скоро, – консультант сверкнул стёклами очков и снова улыбнулся. – Пока что я должен оценить результаты вашей работы. После чего приму решение о целесообразности перезаключения контрактов.

– Но меня утвердили в прошлом году! На три года! – Марья Ивановна не собиралась сдаваться без боя.

– В связи с изменением статуса НИИ ваши контракты могут быть аннулированы, – казалось, что улыбнуться шире уже невозможно, но консультанту удалось таки это сделать. – А теперь прошу извинить, но мне нужно посетить лаборатории. Вам же советую подготовить отчёты. Те самые, о которых говорил заведующий. Я должен знать всё. На подготовку у вас два дня.

Несмотря на приветливую улыбку, после этих слов от консультанта отчётливо повеяло холодком. Это почувствовали даже самые толстокожие сотрудники кафедры, маститые профессора и доктора наук, собаку съевшие в подковёрной борьбе. Кем бы ни был московский гость, за ним чувствовалась серьёзная сила, противостоять которой, тем более в отсутствие деда, выходило себе дороже.

На протяжении следующих нескольких дней консультант развил бурную деятельность. Он посетил лаборатории,  облазил производственные цеха, побывал на испытательных полигонах, а в главном корпусе заглянул едва ли не в каждый кабинет. Остальные гости из Москвы тоже зря времени не теряли, одни начали проверять финансовую отчётность, другие приступили к изучению личных дел сотрудников.

Непонятно по какой причине в НИИ сменили охрану. Внешняя теперь полностью состояла из новых людей, состав внутренней изменился процентов на восемьдесят. Как в обход всех служебных инструкций этого удалось добиться консультанту, никто из рядовых сотрудников толком не понял, но сам факт наводил на определённые размышления.

Высокой комиссии выделили три кабинета на административном этаже, Савельев затребовал и получил в своё распоряжение отдельное помещение.

К тому времени, когда наступил срок, установленный консультантом для сдачи отчётов, Алексей достаточно подробно описал свою работу за последние год-полтора, однако ни словом ни обмолвился о последних результатах.  Для себя он решил в первую очередь дождаться выздоровления заведующего и переговорить с ним. Делиться же открытием с людьми, не вызывающими ни малейшего доверия, учёный не имел никакого желания. На всякий случай Алексей подстраховался, изменив в бумагах некоторые данные.

С чистой совестью он отнёс папку с документами на административный этаж и вернулся к исполнению служебных обязанностей. Собственно говоря, с момента прибытия высокой комиссии конструктивная работа в НИИ сошла на нет. Одни сотрудники составляли отчёты, другие сопровождали гостей в прогулках по институту, третьи выдумывали несуществующие научные достижения, пытаясь пустить пыль в глаза, а четвёртые, вспомнив реальные и мнимые обиды, жаловались на своих коллег. Каждый нашёл дело себе по душе.

 Что касается директора, то если верить слухам, после беседы с Савельевым он полностью самоустранился от происходящего в НИИ. Неизвестно, что сказал консультант, поскольку разговор происходил за закрытыми дверьми, однако в тот же день директор вылетел в столицу, оставив институт на растерзание комиссии.

Алексей же после сдачи отчёта два дня просидел за компьютером, пробуя разобраться с одной задачкой, на которую наткнулся ещё во время учёбы в аспирантуре. Разумеется, ничего не получилось. Не зря ведь математический институт Клэя обещал премию в миллион долларов за правильное решение. Зато была убита масса времени. 

Алексей весьма удивился, когда его вызвали к Савельеву. По идее консультант сейчас должен был быть завален бумагами. Даже если предположить, что все прибывшие с ним люди обладали достаточной квалификацией, быстро разобраться во всей этой писанине не представлялось возможным.

В коридоре Алексей встретил начальника особого отдела, который как раз выходил из кабинета, занимаемого консультантом. Особист посмотрел на него оценивающим взглядом, как будто задумывая какую-то пакость, усмехнулся и прошёл мимо. 

– Здравствуйте, Алексей Владимирович. Проходите, присаживайтесь, – Савельев поздоровался первым, стоило только учёному открыть дверь в кабинет. Руки, впрочем, не подал.

– Здравствуйте.

– Ваш отчёт внимательно прочитали, – Савельев положил локти на стол и посмотрел прямо в глаза, – Скажите, а почему он не полный?

– Что вы имеете в виду? – насторожился Алексей.

– Ну как же, – консультант всплеснул руками, – Вы так подробно описали всё то, чем занимались весь прошлый год, а о последних результатах упомянуть забыли. Нехорошо как-то получается, Алексей Владимирович.

– Вот же гад, и как только узнал ? – стараясь сохранить на лице бесстрастное выражение и не выдать своих мыслей, Алексей сказал:

– Я не совсем понял вас, Дмитрий Сергеевич, какие последние результаты?

– Вы и правда  не понимаете? – Савельев печально улыбнулся, – Давайте вспоминать вместе. Итак, двадцатого числа, после заседания, вы около пятнадцати минут беседовали с заведующим. В этот же день вы полчаса проработали на УНОМАКе, рабочее время которого вам передали вне очереди.

– Мне надо было проверить одну гипотезу. Она не подтвердилась, – Алексей почувствовал, как по лбу прокатилась капелька пота.

– Алексей Владимирович, мне кажется, вы немного лукавите. На компьютере Драгилева мы обнаружили несколько очень интересных файлов.

– Вы взломали его компьютер?!

– Алексей Владимирович, вы видимо ещё не до конца осознали сложившуюся ситуацию, – теперь лицо Савельева выражало искреннее участие. – Время вашего заведующего прошло. Он вне игры. А что будет с вашим отделом и с вами зависит теперь исключительно от меня.

– Вы. Мне. Угрожаете ? –  тихо спросил Алексей тщательно проговаривая каждое слово.

– Ну что вы. Я лишь открываю перед вами новые возможности! – теперь в голосе Савельева зазвучало воодушевление. – Вам уже тридцать лет, семьи нет, живёте вместе с мамой.

– Она сейчас у сестры на даче, – невпопад заметил учёный.

– Ну да. Так вот, вы молодой и перспективный сотрудник,  я вижу ваш потенциал, вы достойны большего!

–  Чего, например?

– Всего, что пожелаете. В разумных пределах, конечно. Ну, докторская степень и квартира в Москве, это само собой. Для начала. Всякий труд должен быть адекватно оплачен.

– Хм…

– Я ни в коем случае не собираюсь давить на вас. Поезжайте домой, отдохните, подумайте. Охрану на постах я предупредил. Вас пропустят. А завтра с утра приходите ко мне. Только умоляю вас, не делайте ничего такого, о чём впоследствии могли бы пожалеть, – в глазах Савельева на мгновение промелькнуло что-то, словно во тьме вспыхнул уголёк гаснувшего костра. 

– Надеюсь, вы примите правильное решение, – давая понять, что аудиенция закончена, консультант поднялся и протянул руку.

– До свидания, Дмитрий Сергеевич, – Алексей подивился крепости рукопожатия, пальцы словно в тисках сдавило.

Из кабинета он выскочил с такой скоростью, как  будто боялся, что Савельев бросится вслед за ним. Не став ожидать лифт, Алексей на одном дыхании проскочил все шесть этажей и выбежал на улицу.

Здесь, провожаемый удивлёнными взглядами, он перешёл на шаг.

– Сволочь! Но откуда узнал? Не иначе донёс кто-то, – Алексей закурил, с удивлением отметив, что пальцы немного дрожат. – И что теперь делать? Соглашаться? А как же дед?

– Лежит в реанимации. Так что вылезай из этого дерьма сам, – шепнул внутренний голос.

– Больно вовремя у него инфаркт случился. Как раз к приезду комиссии, –  в голову пришла неожиданная и пугающая мысль.– Во что же я вляпался ? – простонал Алексей.

После разговора с консультантом ни о какой работе сегодня не могло быть и речи. Впрочем, благодаря Савельеву , Алексей смог покинуть институт, не спрашивая чего-либо разрешения.

В квартире его ждал очередной сюрприз. Стоило включить компьютер, как система выдала тревожное сообщение. Кто-то покопался в файлах. Причём всё было сделано настолько аккуратно и тонко, что ни один из новейших лицензионных сторожевиков никак не прореагировал на вторжение. Лишь небольшая подпрограмма, написанная ребятами из Вычислительного Центра и установленная на компьютер неделю назад, заметила неладное. Но даже она не смогла отследить источник атаки.

– Так, – Алексей резко выдохнул, пытаясь успокоиться. 

Сходил в ванную, умылся холодной водой. Немного полегчало.

– Думай, Лёха, думай – сказал он своему отражению в зеркале. – В НИИ обратиться не к кому. Особый отдел, – Алексей припомнил странный взгляд начальника, – тут тоже не поможет.

Отражение согласно кивнуло, продолжай, мол.

– Допустим, у них есть все файлы с компьютера заведующего. Есть все отчёты. Но они не знают того, что именно мне сказал Драгилев. Какую идею он подал! Вряд ли их специалисты смогут прийти по моим данным к тому же выводу, который сделал дед. Ума не хватит. Евгений Дмитриевич–учёный мирового уровня, кроме него никто бы до такого не додумался, – Сергей нашарил в кармане флешку и сжал в кулаке.

Через пару минут, смытые могучим водяным потоком, её куски исчезли в сливе унитаза. Проводив их взглядом, Алексей убрал молоток и перешёл в зал. Там он улёгся на диван и включил телевизор.

– Построй свою любовь!...Нанотехнологии! Инновационная экономика! Социальная ответственность бизнеса!... Решительно потребовали выплатить контрибуцию за все годы советской оккупации…Звони прямо сейчас и закажи подставку для ног!...Хочешь получить кредит? Заложи ненужный глаз или почку!...Свидетельства очевидцев голодомора…Пришли СМС и выиграй приз!...Доступное жильё к 2030 году!...– Алексей бездумно щёлкал кнопками пульта и совершенно не обращал внимания на происходящее на экране.

– Те сведения, которые они получили, им не помогут. «ШКВАЛ-М» у них есть, но то, что предложил Драгилев, это следующий шаг в ракетостроении.  Только заведующий и я обладаем достаточной информацией по этому вопросу, – Алексей, как истинный математик, попытался разложить по полочкам все имеющиеся данные и отыскать оптимальное решение. 

– Драгилев им ничего не скажет. Ни при каких обстоятельствах. Не тот он человек. Остаюсь только я, – огненно-жёлтая вспышка в экране привлекла внимание Алексея. Передавали репортаж об очередном ядерном могильнике на территории России, куда планировалось складировать отходы со всей Западной Европы. Судя по всему, строительство шло не очень гладко.

 – А может ну его нафиг, чего это я так терзаюсь? – Алексей вернулся к своим размышлениям. – Достало всё, – бросил он телевизору и пошёл на кухню.

Перед дедом Алексей чувствовал себя в большом долгу. Четыре года назад, после окончания аспирантуры именно Драгилев взял его в НИИ ГП и помог с написанием диссертации. Так что согласие на предложение Савельева выглядело подозрительно похожим на предательство.

С другой стороны, хочешь жить-умей вертеться. А если время деда и правда прошло?

– Мерзость. Как крысы на тонущем корабле, – пробормотал Алексей. – Ну неужели мало осталось исследовательских центров, которые можно перепрофилировать? Почему это произошло именно с нами?

Выпив чая, но так ничего и не решив, он вернулся обратно в зал. По телевизору как раз показывали новости, передавали репортаж из технического университета, который когда-то с отличием закончил Алексей. В рамках очередной реформы образования универ было решено объединить с музыкальной школой. Вдобавок, к  новому ВУЗу планировали присоединить архитектурный институт.

Скрипнув зубами, Алексей переключил канал. Решение было принято.

Рано утром он позвонил в кабинет Савельева.

– Алло.

– Здравствуйте, Дмитрий Сергеевич. Это Алексей Владимирович вас беспокоит. Извините пожалуйста, что так рано звоню, но я заболел и не смогу сегодня выйти на работу. Скорей всего меня не будет несколько дней. Я возьму больничный, – проговорив заранее приготовленную речь, Алексей замер, ожидая реакции собеседника.

– Я всё понял, Алексей Владимирович. Что ж, вы сами определили свою судьбу. Выздоравливайте, – в трубке раздался щелчок. Разговор прервался.
– Что, не ожидал ? Самым умным себя считаешь? – злорадно подумал Алексей, – буду сидеть на больничном, пока дед не оклемается, ну или хотя бы к нему не начнут пускать посетителей. А там видно будет.

Позавтракав, он поехал в районную поликлинику. Взятие больничного у терапевта растянулось почти на час, причем большую часть этого времени Алексей простоял в очереди. В связи с плановым сокращением медперсонала теперь вместо трёх окошек регистратуры работало только одно. Сидящая там медсестра выдавала талоны-направления неторопливо и с чувством собственного достоинства.

 Вырвавшись, наконец, от служителей Эскулапа, Алексей зашёл в ближайший супермаркет и купил там несколько бутылок пива. К своему пребыванию на больничном он решил подойти серьёзно.

Впрочем, болел Алексей недолго. Едва он вошёл в квартиру и начал раздеваться, как в дверь позвонили.

– Кто там ?

– Почта. Вам извещение. Распишитесь, пожалуйста, в получении.

– Мне? Интересно, – Алексей открыл дверь, – Что за…

Договорить ему не удалось. Перед глазами мелькнула ослепительно-белая вспышка и отчего-то зазвенело в ушах. Учёный потерял сознание.

– Доктор, клиент готов, – откуда-то издалека до него донёсся чей-то грубый голос.

– К-кто вы ? Что происходит? – Алексей попытался сфокусировать взгляд.

– Рыло, отойди. Очнулся ? – на него через поблескивающие стекла очков смотрели серо-голубые глаза.

– Где я ? – Алексей попробовал пошевелиться и обнаружил, что не в состоянии этого сделать. Он сидел на деревянном кресле с высокой спинкой, к подлокотникам которого были привязаны его руки. Даже ногами пошевелить не получилось. На уровне лодыжек их стягивали ремни.

–  Можешь звать меня доктором. Я задам тебе несколько вопросов, на которые ты дашь правдивые ответы. Попытаешься соврать-пожалеешь. 
Бескровные и очень тонкие губы похитителя изогнулись в едва заметной презрительной усмешке.

– Кто вам дал право ?! – Алексей не успел договорить, как доктор наотмашь ударил его ладонью по лицу. Вроде бы и не сильно, но кровь так и брызнула.

– Молчать! Говорить будешь, только когда разрешу я! –  болезненно-бледное лицо исказилось гневом. Впрочем, через секунду оно снова стало бесстрастным.

– А сейчас ты мне расскажешь всё, я подчёркиваю, ВСЁ о достигнутых тобою  результатах при работе над проектом «ШКВАЛ».

– Конец. Живым меня отсюда не выпустят. Кто это такие вообще ? А если начнут пытать?  Надо потянуть время, а что потом ? – в голове Алексея в одно мгновение пронеслись десятки мыслей, путаясь и цепляясь друг за друга. Выхода из сложившейся ситуации он не видел.

– Всё дело в конвекции. Термокапиллярный эффект… – начал Алексей своё объяснение. Не останавливаясь, стараясь не обращать внимания на боль в разбитых губах, он проговорил минут пять. Доктор слушал очень внимательно, не перебивал. По его неподвижному лицу сложно было определить, насколько хорошо он понимает сказанное Алексеем.

– Именно к таким результатам я и пришёл, – учёный замолчал и посмотрел на своего похитителя кристально-честным взглядом.

– Понятно, – доктор закрыл глаза, словно от внезапной боли, и поднес тонкую, белую с четко просматривающимися голубыми жилками руку к виску. – Рыло, подойди, – прошептал он. – Займись им.

Откуда-то из глубины комнаты выдвинулась массивная фигура. Могучий как горилла, ростом под два метра, с лицом, испещрённым оспинами, Рыло производил устрашающее впечатление. В руке он держал что-то, похожее на пистолет.

– Не надо, я всё скажу! – заорал Алексей.

– Не дёргайся, а то ухо отрежу, – добродушно пробурчал Рыло и приложил иньектор к шее пленника.

Укола Алексей почти не почувствовал, комар и то больнее кусает. Через секунду-другую зачесалась шея, потом зуд распространился на грудь и спину. Алексей задёргался, пытаясь разорвать связывающие его ремни, но тщетно. Теперь уже чесалось всё тело, от нестерпимого зуда и осознания собственной беспомощности из глаз покатились слёзы.

– Пора, – скомандовал доктор.

Рыло одной рукой схватил пленника за подбородок и поднёс к его лицу прибор, чем-то напоминающий рогатку с прикреплёнными на концах светодиодами.

Сверкнула зелёная вспышка и Алексей ощутил, что мучавший его зуд исчез. Более того, учёный смог даже пошевелиться!

Он стоял в огромной комнате, целиком заставленной блоками аппаратуры непонятного предназначения. Сквозь решётчатый пол виднелись толстые связки кабелей, все они вели куда- то в центр помещения.

– Тревога! Изменение радиационного фона в третьем секторе! – откуда-то из скрытых динамиков донесся испуганный голос.

Окончательно перестав понимать происходящее, Алексей сделал несколько шагов вперёд. Навстречу ему выбежали люди одетые в противорадиационные костюмы. Учёный даже не успел посторониться, как они пробежали сквозь него.

– Идиот! Что ты ему вколол?! – сквозь полуприкрытые веки, Алексей увидел, как нахмурился доктор.

–  Гипномодулятор бэ шесть. Как обычно. Мужик молодой, должен выдержать, – виновато пробубнил Рыло.

– Нетипичная реакция, – задумчиво произнёс доктор, – Хотя…

Тут он заметил, что подопытный открыл глаза.

– Какой сегодня день недели ? Сколько тебе лет? Как тебя зовут? Какой сейчас год ? – мучитель обрушил на своего пленника лавину вопросов.

Ничуть не удивившись этому потоку сознания, Алексей стал отвечать.

– Вот теперь мы сможем поговорить как разумные люди, – дослушав его, доктор улыбнулся краешком рта и наклонился поближе. – Ты же будешь хорошим мальчиком ?

– Разумеется, – согласился с ним Алексей.
Он дернул правой рукой, с удовлетворением услышав треск рвущихся ремней и от души врезал под нос доктору ребром ладони. Похититель, не издав ни звука, повалился на пол.

Рыло бросился на пленника с неожиданным проворством, которого трудно было ожидать от человека его комплекции. Впрочем, на какую-то долю секунды он всё-таки замешкался и этого мгновения Алексею хватило, чтобы освободить левую руку.

Вскоре всё было кончено. Доктор прибывал в глубоком нокауте, Рыло, который был покрепче, что-то мычал и пытался встать. Впрочем, это ему пока не удавалось. Прямой в голову ещё ни для кого не проходил бесследно.

– Чистая работа, – глядя на поверженных противников, подумал Алексей, – инструктору бы понравилось.

– Какому на фиг инструктору ?! Ты ведь никогда спортом не занимался! – была его следующая мысль.

Только теперь Алексей смог рассмотреть комнату, в которой он очутился. Цементный пол, стены и потолок выложены бледно-голубым кафелем, из мебели – кресло, к которому привязывали пленника и две табуретки. В дальнем углу комнаты – водосток и резиновый шланг, приcоединённый к крану, кроме этого, прямо на полу учёный обнаружил свой коммуникатор и несколько денежных купюр – всё что было при нём во время захвата.

– Поговорим ? – он подошёл к Рылу, который уже смог встать на четвереньки.

– Что это за место и сколько человек в доме ? – Алексей легонько пнул гориллу под рёбра, так что тот завалился на бок. Перевернув Рыло на спину, учёный наступил ему ногой на грудь, жестко зафиксировав своего бывшего пленителя на полу.

– Тихорецкая, – прохрипел Рыло.– В доме больше никого. Пусти, скотина, больно!

– Десять минут до НИИ, – подивился Алексей, а вслух сказал:

– Не дури. У нас будет долгий и, я надеюсь, конструктивный разговор. А то, что больно, так это потерпишь. Ты ведь хочешь выйти отсюда целым и относительно невредимым? – Алексей посмотрел своему похитителю прямо в глаза. Рыло заплакал.

Сидя в кабинете, Савельев просматривал отчёт своей группы о сборе информации по проекту «ШКВАЛ». Судя по всему, осталось ещё два-три дня работы и пакет документов будет полностью готов. Покупателям это понравится. А на его счету появится очередная кругленькая сумма.

Дмитрий Сергеевич довольно улыбнулся. Он любил свою работу. Перепрофилирование стратегических институтов приносило неплохие доходы. Осталось только решить проблемку с этим молокососом, который возомнил  себя непонятно кем. Ну ничего, специалисты ему всё объяснят.

– Здравствуйте Дмитрий Сергеевич. Не ждали? – дверь отворилась, на пороге стоял только что упомянутый молокосос.

– Алексей? Уже выздоровели? – невероятным усилием воли Савельев заставил свой голос прозвучать ровно.

– Вашими молитвами, не иначе – Алексей поковырялся в дверном замке импровизированным ключом, изготовленным из канцелярской скрепки. Раздался щёлчок, теперь дверь была заперта.

Никогда в жизни Савельев не чувствовал большего удивления. Молокососа словно подменили. Он казался старше своих лет и дело было отнюдь не в разбитом лице. Сейчас в комнате стоял уверенный в своих силах человек, который смотрел на хозяина кабинета холодным и спокойным взглядом. В глазах Алексея не было ненависти, презрения или страха, и это очень не понравилось Дмитрию Сергеевичу.

– Вот, – Алексей положил на стол перед Савельевым коммуникатор. – Не надо делать резких движений и звать охрану. Я хочу, чтобы вы внимательно ознакомились с этой записью. Она длится всего десять минут. Предупреждаю сразу,  её копии есть не только у меня.

– Что там?

– Посмотрите сами, – учёный нажал на кнопку.

Алексей подошёл к окну. Он не боялся, что Савельев выкинет какой-нибудь фокус за его спиной. Даже не видя, учёный чувствовал каждое его движение.

– Меня зовут Климов Алексей Владимирович. Я был похищен по приказу…, – Савельев начал просматривать запись. На экране коммуникатора Алексей кратко рассказал свою историю, показал подвал и двоих похитителей. Затем пришёл черёд их признаний. Разумеется, на телевидении это не покажут никогда, но ведь есть ещё и интернет…

В лучах солнца звёздочка на обелиске майора Ковалева блеснула нестерпимо ярко. Алексей усмехнулся и повернулся к Савельеву. Пришло время для серьёзного разговора.
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