СТАРШИЙ СМОТРИТЕЛЬ

Значит, все это наврано, 

Лишь бы в рифму да в лад?!

А.А. Галич
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Еще не во всех подворотнях растаял снег, а колеса экипажей и копыта лошадей еще раскалывали лед на лужах по утрам, но в столичном воздухе Кронбурга уже пахло весной. Капитан Имперской тайной полиции старший смотритель Фридрих Редль с удовольствием вдыхал полной грудью этот запах, спеша на службу. Сын полицейского и купеческой дочки, Фриц не особо раздумывал о своей будущей профессии ни в гимназии, ни в университете. О том, что это будет именно государственная служба, а не какая-нибудь коммерция, вопроса вообще не стояло, вопреки ворчаниям матушки.

Фриц любил ходить по улицам в этот утренний час и наблюдать, как город постепенно наполняется жизнью. Он работал в чистом и опрятном центре Кронбурга, жил в пяти кварталах к северу, в ведомственной квартире, носил не дорогие, но элегантные костюмы и обувь, и ему это нравилось, черт побери! Поздороваться за руку с галантерейщиком, бывшим служакой, вежливо отвесить поклон хозяйке кофейни, что на другой стороне улицы. Именно сюда через два часа он придет, чтобы отведать вкуснейшего горячего шоколада с выпечкой. Задорно подмигнуть мальчишке-газетчику и таки купить у него свежий номер за пять пфеннингов. И, наконец, завернув за угол и показав на входе личный знак, скрыться внутри серой громады здания Главного Управления полиции.

– Приветствую! Ну, что у нас нового? – Ворвавшись в кабинет свежим весенним ветром, задал вопрос Фриц и пожал руку своему подопечному Людвигу Шмидту, недавно принятому на службу.

– Здравствуйте. Все, как обычно, герр Редль, – рыжеволосый юнкер приветливо улыбнулся, от чего вовсе стал похож на солнышко.

– Людвиг, – Фридрих изобразил на лице почти искреннее недовольство, – еще раз обзовешь меня «герром» или по фамилии, завалю твое обучение, и пойдешь обратно в университет магам пробирки чистить. Понял?

– Понял… не надо в университет, герр… ой, то есть Фридрих.

– Фриц, просто Фриц. Чем быстрее привыкнешь, тем лучше. А герром будешь полковника нашего звать, когда он тебя на ковер вызовет. – Капитан добродушно подмигнул новичку. – Так что нового?

– Пакет для в… тебя, – кивнул помощник на соседний стол у окна.

Редль убрал пальто и котелок в гардероб и вернулся к столу, на ходу расстегивая сюртук и ослабляя галстук.

– Так-с, посмотрим, – смотритель уже с совершенно серьезным видом взял в руки пакет, запечатанный пятью сургучными печатями, – из уголовного сыска. Интересно, что на этот раз?

Фриц привычным движением взломал две печати, надорвал пакет ровно по приевшейся за семь лет надписи «секретно» и извлек оттуда несколько бумаг. Одна из них оказалась сопроводительным письмом.

– Уважаемый…, – начал читать вслух смотритель, – прошу поручить вашим сотрудникам подвергнуть осмотру прилагаемые банковские векселя, предъявленные к оплате  в Имперский банк… векселя подписаны купцом первой гильдии фон Клоссом… есть основания полагать, что они поддельные, так как банк их принимать у предъявителя отказался. Предъявитель и Клосс задержаны. Начальник уголовного сыска… подпись, печать, дата. Ну что? Все слышал, Людвиг? Поможем нашим сыскарям разоблачить жулика? Приступай. Посмотрим, чему ты научился за два месяца. 

– Но Фриц, – парень озадаченно посмотрел на пять векселей, небрежно упавших на его стол, – там же написано «секретно», а я ведь даже не смотритель еще, и по уставному приказу не имею права…

– Хорошо, Людвиг, теперь я вижу, что уставной приказ ты, по крайней мере, читал. Но, как сказал… не помню кто, есть такой вид саботажа – работать строго по приказу. Половина твоих учебных пособий имеет такой же статус. Так что не морочь мне голову и давай, осматривай. Кстати, наша контора по нему уже работала, каллиграфы из соседнего отделения немного упростили нам задачу – подпись и почерк подлинные.  

Фриц уселся с газетой в кресло, всем своим видом показывая, что доверяет юнкеру и предоставляет полную свободу действий. Людвиг постоял еще минуту, изучая глазами векселя, потом решительно перенес их на рабочий стол, подошел к железному шкафу и извлек оттуда ячеистый ящичек, аккуратно заполненный закупоренными склянками и разноцветными кристаллами. Он уже хотел приступить, но был остановлен покашливанием старшего товарища.

– Ты ничего не забыл? – Фриц выразительно посмотрел на конторку рядом с железным шкафом и на окно, через которое пробивалось весеннее солнышко.

Ни слова не говоря, Людвиг метнулся к окну и занавесил его плотной портьерой. Одновременно зажглись четыре алхимических фонаря, реагировавших на затемнение. Юнкер раскатал по конторке бумажный лист с затейливым штампом отдела осмотра в левом углу, открыл чернильницу, макнул в нее обыкновенное гусиное перо, после чего кончик засветился зеленоватым светом и отпустил. Перо и не думало рухнуть, а зависло над бумагой справа от штампа.

– Начальнику уголовного сыска главного управления Имперской тайной полиции, – начал диктовать Людвиг, и улыбнулся, глядя, как перо записывает образцовым почерком каждое его слово. Далее последовали звание и фамилия начальника. – Справка.

Распознав ключевое слово, перо метнулось вниз и начертало его ровно в центре листа, затем сместилось чуть ниже и снова замерло.

– На ваше письмо направляем результаты осмотра, – начал с заученной формулы Людвиг, – векселей Имперского банка.

Дальнейшие манипуляции с «исследуемыми образцами» помощник также сопровождал подробными комментариями. Кроме глаз, рук и линейки в ход пошло и содержимое склянок и кристаллы. Людвиг посыпал векселя то одним порошком, то другим, то смесью из двух, а то и из трех. И каждый раз в воздухе возникал определенный узор, «след», как называли его в бюро осмотра. Согласно разработанной имперскими магами теории, многократно подтвержденной практикой, свой след имело каждое вещество в мире, созданное из природных элементов. В свою очередь они создали вещества-индикаторы, которые взаимодействуя с окружающей средой, создавали свечение разных цветов и оттенков, дававшее различные зрительные узоры. Были исследованы сотни материальных образцов и по результатам исследований создан Свод цветов и узоров, легший в основу «алхимического анализа предметов и документов», сперва активно применявшегося магами в университетских исследованиях, а потом под строжайшим секретом взятый на вооружение полицейскими. Более эффективного метода добычи вещественных доказательств тайная полиция Вилленсрайха еще не знала.

– Векселя имеют стандартную размерность, выполнены на плотной бумаге белого цвета средней ворсистости из волокон березы и сосны. Чернила фиолетово-черные, выполнены из искусственного красителя, предположительно хетанин. Водяные знаки присутствуют, защитные нити на месте. Исходя из выше изложенного, можно сделать вывод что векселя… – Людвиг ловко перехватил перо, вернул его в чернильницу и растерянным голосом закончил, – подлинные?

На Людвига было жалко смотреть. Наверное, у Фрица был такой же взгляд после его первого самостоятельного осмотра, разумеется, неудачного в плане обнаружения улик. Хотя почему неудачного? Утвердиться в невиновности подозреваемого доставляло капитану не меньшее удовольствие, чем обнаруженные доказательства вины. Но только не в этот раз!

– Ты уверен, что проверил всё? – Фриц бросил читать, подскочил к парню и пристально вгляделся в документы с искренним желанием помочь. Короткий взгляд на напарника. Просящие помощи и полные доверия голубые глаза. «Эх, Людвиг, как ты похож на меня… слишком похож…». Ну, где же ты, подсказка, покажись! Пальцы едва касаются бумаги, повторяют контуры линий, взгляд цепляется за каждую закорючку. Вот здесь у господина толстосума дрогнула рука, а эту букву он вывел с чуть большим нажимом, но это все мелочи, мелочи! Фриц снова осмотрел вексель целиком. Другой. Третий. Стоп. Вот оно! Полицейский торжествовал. Но нет. Это победа Людвига. Пусть считает, что он сам нашел, пусть с его помощью, но сам.

–  Фриц, ну что там? – парень сгорал от любопытства.

– Людвиг, ответь мне, как печатаются бланки векселей имперского банка, например, поля для внесения сведений о держателе? – ответил вопросом на вопрос Редль и хитро улыбнулся, мол, разгадка близко. 

– Поля выполняются горячей штамповкой. – Бойко начал Людвиг, проверяя слова, ища в них зацепку. – Это очень дорогой способ, потому его может позволить себе лишь Имперский банк. Благодаря тому, что штамп нагревается до высокой температуры, чернила запекаются на бумаге и, взаимодействуя с воздухом… – улыбка засияла на юном лице, – окисляются! Разрешите продолжить осмотр?

Фриц улыбнулся в ответ и жестом пригласил юнкера обратно к рабочему месту. Людвиг, не колеблясь, взял еще один порошок и кристалл, обработал все пять образцов и торжественно закончил справку.

– На полях для ручного заполнения и прочих тесненных элементах отсутствует характерный окисел, что дает основание, руководствуясь нормами имперского законодательства, признать исследуемые образцы векселей фальшивыми.

– Поменьше пафоса в голосе, – добродушно одернул помощника Фриц, – а то перо того и гляди вместо точки восклицательный знак нарисует! Переделывать придется.

– Фриц, так это что же получается? – мальчишка чувствовал себя королем положения и совсем расслабился, чему Фриц был очень рад, – Если фальшивыми оказались линии и печатный текст, а подпись подлинной, то векселя подделал сам Клосс? А зачем ему подделывать собственные векселя?

– Ну, во-первых, не собственные, а Имперского банка, а, во-вторых, внимательно прочти подпись. Там Клосс подписался как один из владельцев некой весьма сомнительной конторы. Она уже не раз попадала в поле зрения сыщиков. Видимо, господин купец в желании надуть государство совсем страх потерял, раз собственную подпись поставил. Или был уверен, что его не раскроют. 

– Но ведь раскрыли.

– Конечно! Он ведь не знал, что теперь на службе в тайной полиции появилась светлая голова с рыжей шевелюрой! – Фриц уже от души веселился. Так было всегда после удачного завершения осмотра. Веселье передалось и Людвигу, уже успевшему развалиться в кресле.

– Только все это зря! – Рубанул с плеча враз притухшим голосом Фридрих и запустил в помощника утренней газетой. – Читай. Первая полоса.

– Торжество правосудия. Фон Клосс на свободе. Полиция извиняется. – Прочел броский заголовок Людвиг, и лицо его вновь приняло растерянный вид. – Сегодня купец первой гильдии Карл фон Клосс был освобожден из-под стражи. Имперская полиция сняла все обвинения, и обер-полицмейстер лично извинился за действия своих подчиненных, отметив, однако, что они действовали в рамках закона…

– Хватит! – прошипел Фриц, яростно опершись локтями о стол и воткнув подбородок в кулаки.

– Но ведь мы же раскрыли… – пролепетал Людвиг, – доказательства…

– Доказательства?! – Редль взвился как раненый зверь, Людвиг еще ни разу не видел его таким. – Ты сам прочитал! Мы извинились. Все. Дело закрыто.

– Но почему?

– Потому что в Ви… – Фриц запнулся и понизил голос, изо всех сил давя рвущуюся на свободу ярость, – в этой стране, в которой «все равны перед законом», всегда находились и найдутся те, кто равнее. Добро пожаловать в реальный мир, юнкер. И не смотри на меня так, будто тебе только что дали пинка под зад. Привыкай. Это Имперская тайная полиция, а не баллады про Честь и Доблесть!

Редль хотел добавить еще пару гневных тирад, но снова увидел затравленные молодые глаза, начавшие к тому же сыреть. Капитан шумно выдохнул, будто выпустил пар, подошел к Людвигу, сел рядом с ним на столешницу и по-дружески положил руку на плечо.

– Ладно, прости. Я не должен был на тебя срываться. Да и не на тебя я сорвался вовсе. Наболело, понимаешь. Работаешь, копаешь, сыскарей дергаешь, чтоб материал получше принесли, носишься потом с ним как с писаной торбой. И вдруг выясняется, что все зря, а плохой человек в одночасье стал хорошим, и все твои усилия псу под хвост. Так-то, брат.

– Я понимаю, Фриц…

– Ничего ты не понимаешь. Я ведь тоже был таким, как ты, семь лет назад, мечтателем с горячим сердцем, холодной головой и чистыми руками. Теперь мое сердце погасло, а руки замараны, слава богу, лишь чернилами. Только разум по-прежнему холоден. И он говорит – уходи, Людвиг, пока еще можешь уйти, пока тебя не перемололи жернова этого государства! Мда, что-то меня занесло, а я ведь даже не пил. Забудь. Болтаю лишнего. Со мной такое бывает…

– Шеф. – Прервал поток мыслей напарника Людвиг.

– Что?

– Тебя шеф вызывает, – повторил юнкер и кивнул на мерцавший красный кристалл на столе Редля.

– Ну вот. Сейчас опять что-нибудь этакое поручит. Пожелай мне удачи. Да, и можешь уже потихоньку готовиться к походу за сладостями.

Фридрих вложил свежеиспеченную справку в папку для документов на подпись и скорым шагом покинул кабинет.
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– Разрешите? – Редль по привычке остановился в открытых дверях кабинета начальника. 

Полковник Эрнст Кречмер так же по привычке небрежно махнул рукой на стул по правую руку, не подняв головы от какой-то бумаги. Редль молча сел, сложив руки перед собой. Слегка обрюзгший от сидячей работы, с одутловатыми щеками, Эрнст напоминал Фрицу бульдога, обнюхивавшего вещь, чтобы взять след. К слову сказать, деловая хватка у начальника отдела осмотра и впрямь была бульдожьей. Через пару минут полковник оторвался от документа и поднял на Фридриха отечные от хронической бессонницы глаза.

– На вот, полюбуйся, – пробасил он старшему смотрителю, протягивая только что прочитанную бумагу, – какие-то мерзавцы раскидали на главных городских площадях и центральных улицах. Когда они в своих листовках трепали Ландтаг и правительство вместе с канцлером, это было терпимо. Теперь эти новоявленные революционеры напрямую обвиняют императора, мир его праху! Совести у них нет, еще тело не остыло, а они уже хвосты подняли! Да что там императора, всю династию! Мол, там сплошь воры и убийцы, которые даже символы монархии подделали! Каково, а?

– Что еще вам сказал господин обер-полицмейстер? – в свою очередь спросил Фриц, давая понять, что знает, откуда дует ветер.

– Его превосходительство был в ярости и требовал срочно разобраться, найти авторов сей гнусности и наказать по всей строгости. Да-с. – Полковник на секунду задумался о чем-то своем.

– Мы закончили с Клоссом, герр Кречмер. – Фриц ловко воспользовался паузой. – Есть неопровержимые доказательства…

– Поздно, братец. Читал уже?

Редль утвердительно потряс головой.

– А. А я говорил сыщикам, – Кречмер погрозил пальцем, – давайте нам все бумаги. Нет, тянули чего-то, сами разобраться хотели. Ну вот, доразбирались. Справка готова?

– Так точно. – Фриц протянул шефу папку в раскрытом виде.

– Отменно. Жулика в камеру не вернем, так хоть нос утру «топтунам» у его превосходительства.

Кречмер вернул пустую папку смотрителю и неожиданно заметил:

– Нет, но эти купцы совсем совесть потеряли. Чай уже золотым становится! А. Если б только чай… хлеб уже в три раза подорожал, и мясо, и молоко. Люди звереют. Регентский совет готовит указ об урезании пайков военным в полтора, а нам в два раза. Кризис, чтоб его… живем как на пороховой бочке с тлеющим фитилем, того и гляди, рванет. Еще не известно, что будет осенью… 

– Война?

– Хых, и ты туда же? Хотя, неспокойно нынче на границах. А. Власти молчат, но слухи-то ползут. Никак бионцы не уймутся. Все соседей науськивают. В Галиене вон, например, немного немало, «единственный законный» претендент на наш престол объявился. Очередной. Мерзость какая. И главное, как «вовремя». Через три недели коронация наследника.

– И открытие памятника первому кайзеру, – ввернул Редль.

– Вот умеешь ты успокоить, добрый человек. А. И тут на тебе, вот это, – Кречмер брезгливо оттолкнул от себя листовку. – В другое время плюнуть бы да растереть, а тут упираться приходится. Ситуация.

Это слово «бульдог» произнес по слогам с неприкрытым сарказмом и продолжил, – эка невидаль – монарх-убийца. В своей истории копайтесь, господа! – прикрикнул полковник на листовку, но тут же успокоился. – А. Видишь как? Думаю, дальше сложность и напряженность обстановки объяснять не надо. Так что бросай все и работай вот с этим. Действуй. Сыскари все бумаги потом пришлют. Хоть тут сообразили…

– Яволь! – совсем по-военному бросил Редль и, не желая больше мозолить глаза начальству, удалился с листовкой в кабинет.

Фридрих застал помощника почти одетым. Ну да, они же собирались перекусить.

– Поход в кофейню отменяется. Срочная работа. – Капитан потряс листовкой. – Нужно найти издателя.

– Ну, если надо, значит, найдем, – разочарованно выдохнул Людвиг и стал водворять пальто на место.

– А ты чего раздеваешься? – с деланной строгостью спросил Фриц, извлекая из кармана сюртука две десятимарковые купюры. – Я сказал, что поход отменяется, но горячий шоколад с маковыми слойками фрау Штейнлиц превыше всего! Вот деньги и марш за провизией! Себе тоже ни в чем не отказывай. Давай, одна нога здесь, другая там. Деньги-то есть?

– Есть! Я мигом! – крикнул Людвиг, уже захлопывая за собой дверь.

– Стой! – капитану пришлось проявить ловкость и поймать напарника за руку. – Увидишь еще такие листовки, собери и принеси сюда, штук… несколько. Понял?

– Яволь, герр капитан! – озорно ответил Людвиг и умчался.

– Вот шалопай, – сам для себя подытожил Фриц, – именно из таких и получаются лучшие смотрители.

Когда Людвиг вернулся с двумя туго набитыми пакетами сладостей и плотно запечатанным кувшинчиками горячего шоколада, то застал своего капитана озабоченно разглядывающего листовку через очередной кристалл. Пальцы Редля из-за порошков переливались всеми цветами радуги. На лбу блестела испарина.

Шоколадный аромат отвлек капитана от изучения бумаги, и он  посмотрел на юнкера. От этого взгляда Людвигу стало не по себе – так смотрят только не совсем здоровые умом люди или чем-то очень сильно увлеченные.

– Я все принес, Фриц, и листовки тоже.

– А? Да... прости, я задумался. Давай, одежду в шкаф, шоколад и булки на мой стол, листовки сюда и тоже присоединяйся. Нам нужен самый полный анализ, какой только можем себе позволить!

Разорванные пакеты, многочисленные крошки и застывшие капли горячего шоколада на письменных столах полицейских окрасились в багряные тона под лучами закатного солнца, которые таки пробились между плотными занавесками. Исписанные листы бумаги, заляпанные разноцветными отпечатками пальцев, закрывали почти весь стол юнкера. Замаранные порошками сорочки искренне завидовали сюртукам, которые смотрители предусмотрительно убрали в шкаф.

– Надеюсь, наши жертвы не будут напрасными, – подытожил Фридрих, завершив осмотр результатов их с Людвигом кипучей деятельности. – Ну что, подведем некоторые итоги, – стараясь не касаться мебели руками, капитан плюхнулся на край дивана, служившего для отдыха во время ночных дежурств.

– Подведем, – согласился юнкер, не менее устало усаживаясь на другой конец.


– Бумага?


– Обычная беленая. Такую можно купить на почте и у букинистов.


– Краска?


– Черная типографская.


– Шрифт?


– Простой газетный.


– Мелкие вкрапления?


– Суконные волокна, кристаллы кварца, кремния, конский волос, мешковина, частицы глины, остатки животного происхождения, предположительно голубиный помет. – Людвиг твердил заученные определения. – Но мы в обычной жизни это все называем одним словом – мусор, – парнишка нервно хохотнул.


Они искали весь день. Провели три десятка проверок на присутствие различных веществ, пытались выяснить особенности структуры краски и бумаги. Ничего. Вернее ничего особенного. Листовки побывали на улице и собрали на себя уличную грязь. Единственное, что можно было утверждать, что прежде, чем быть раскиданными по улицам и площадям, их несли или везли в самых заурядных мешках, в которых лавочники носят свои товары. Их могли отпечатать в любой частной типографии, привезти в Кронбург каким угодно способом, или состряпать прямо тут, на месте.


– Мне кажется, мы что-то упускаем. – Фриц легко стукнул по подлокотнику. – Давай-ка все сначала. Только теперь с особым вниманием.


– Начнем с текста. Смотри очень внимательно за узором, Людвиг. – Редль в очередной раз закрепил листовку в рамке, выбрал нужный порошок, покрыл им ровным слоем бумагу, закрепил в движущейся каретке кристалл и, дождавшись ровного свечения букв, начал крутить валик, приводивший в движение каретку.


В воздухе устойчиво держался фиолетовый узор, который и должна давать обычная типографская краска, применявшаяся для большинства издательских работ, от центральных газет до списка блюд в трактирах. Совершенно иную, более дорогую и долговечную краску использовали для официальных документов, книг, императорских указов. Там и цвет, и узор были особенными. Тут же все было просто и обыденно.


– Стоп. Что это? – Фриц остановил кристалл и указал на оранжевый сполох в узоре.


– Может кристалл износился? – Не предал значение находке Людвиг. – Я такие не раз за сегодня видел.


– Может. А может, что-то попало под краску. – Фриц отодвинул каретку с кристаллом и водрузил на ее место конструкцию из нескольких линз различных форм и размеров. – Людвиг, подсвети.


Юнкер взял один из алхимических фонарей на стене и поставил его рядом так, что листовка оказалась ярко освещена.


– Так, посмотрим, что тут у нас. – Редль, почти не дыша, застыл над линзами. – Кажется, что-то есть. Пинцет! Так… так… осторожно… есть!


На кончике пинцета висела крохотная ворсинка.


– Ты понимаешь, что это значит, Людвиг?


– Эта ворсинка была на бумаге под краской. То есть попала она туда, до того, как нанесли текст! Интересно, что это?


После нескольких уже приевшихся за день манипуляций был установлен окончательный вердикт:


– Эндляндская шерсть. Синего цвета. – Торжественно провозгласил Редль, аккуратно откладывая инструменты и образцы в сторону. – Обязана своим названием провинции Бионского объединенного королевства. Именно там островитяне выращивают самых тонкорунных овец во всем известном нам мире.


– Значит, к изготовлению этих листовок причастны бионские шпионы?


– Ну, что ты. Это слишком мелко для них и просто для нас. Хотя, думаю, в дальнейшем связь преступников с островным королевством будет установлена. Но, слава богу, не нами. Мы же пока, давай подумаем, как эта шерсть могла попасть на бумагу для листовок.


– Скорее всего, из воздуха. – Людвиг оперся на край стола и сосредоточенно гладил подбородок.


– Поясни.


– Такие ворсинки выбиваются из ткани в процессе носки, причем довольно частой, я бы сказал повседневной. Другими словами, работники типографии, где печатали эти листовки, носят рабочую одежду из такой шерсти. 


– Какая-то исключительная типография получается, не находишь?


– Нахожу, и из этого вытекает следующий вывод, что это не крупная типография, но и не из тех частных печатных цехов, что доступны простым гражданам и мелким коммерсантам. Скорее всего, наши печатники держат типографию для собственных вспомогательных нужд при основном занятии, например, преподавании. – Людвиг выразительно посмотрел на Редля.


– Продолжай, – Фриц слушал очень внимательно и не желал прерывать рассуждения юнкера комментариями.


– На память я скажу несколько учебных заведений Вилленсрайха, которые могут себе позволить, и позволяют, такое излишество, как собственная типография.


– И что дальше?


– А дальше, – Шмидт был сама уверенность, – мы должны сказать спасибо предыдущему министру науки и образования, который придумал одеть в униформу не только гимназистов и студентов, но и преподавателей.

И, насколько мне известно, синие, не лазурные, не ультрамариновые, не сапфировые, мантии носят преподаватели и профессора только одного учебного заведения страны – Кронбургского государственного университета магии. Ну а уж в том, что этот университет может себе позволить закупать островную шерсть для пошива повседневной одежды сотрудникам, сомневаться не приходится.


– Браво, герр Шмидт, – Фридрих картинно похлопал в ладоши, –  Безупречная логика. Теперь остается только решить, кому выгодно поставить под удар наших чародеев. Удивлен? Я – несильно. Если ты заметил, мы живем не в лучшие времена. В прошлом году наши банкиры что-то перемудрили с кредитами, а страдаем мы все. Университет тоже. А это, между прочим, уже вопрос безопасности страны, нас с тобой, наших близких. Думаю, излишне объяснять почему. Доложим наверх как есть – направим следователей и сыщиков к магам. Расследование в университете только усложнит и без того напряженную обстановку, затормозит, а то и вовсе парализует работу многих его подразделений. В виду перевооружения армии, и так затянувшегося из-за кризиса, это будет особенно кстати. Понимаешь, к чему я клоню?


– Кажется, понимаю, – Людвиг поежился, как от холода, и скрестил руки на груди. – Но тогда кто? Высшие чиновники? Полицейские?


– Я этого не слышал, Людвиг. Да, в системе работают не ангелы, но я предпочитаю думать о простых взяточниках, а не об изменниках. А подобные листовки это именно измена.


– Вольнодумствующие дворяне?


– О, эти думают и весьма вольно. Особенно из молодых, что по заграницам поездили и тамошних «пророков» наслушались. Но все равно мимо, печенкой чую, что мимо. Этих же сынков и дочек только и хватает что на досужие разговоры в салонах на тему «как нам обустроить Вилленсрайх». Эти листовки скорее для них, а не от них.


– Купцы?


– Купцы, – протянул Фриц, присаживаясь обратно на диван, – это хитрые коты, которые не прочь по-тихому слизнуть сметаны из казенной крынки, да побольше, но совершенно не в их интересах эту крынку разбивать.


– Подожди. Если кто-то хотел подставить магов таким способом, то этот кто-то должен знать как минимум об алхимическом анализе и о его применении полицией. При всем уважении к тебе, Фриц, версия о чиновниках и о… наших коллегах, более чем вероятна.


От последних слов Фридрих недовольно простонал.


– Да, ты прав. Почти. Ты упускаешь два не маловажных момента: празднование шестидесятилетия династии и коронация наследника. Я объясню. Если ты прочтешь текст внимательно, то кроме пафосных фраз про воровство и ложь там ссылаются на три реальных документа, которые имели место быть в истории не так давно, а ныне обрели покой где-то в недрах центрального имперского архива, находящегося, как тебе известно, в ведении господ магов. Это протокол заседания Ландтага, на котором Вильгельм Храбрый был провозглашен кайзером, и протокол другого заседания, на котором его посмертно назвали кровавым тираном и палачом его же соратники. Основу обвинения составило завещание Ульриха фон Крюгера – тогдашнего ректора университета магии. Убийство канцлера, самонаречение, «быстрое правосудие»… самозванцем покойного кайзера помешала назвать лишь недавняя победа в Отечественной войне – с волей народа тогда еще считались. Но дело было сделано. Обнародованное завещание раскололо общество и стало знаменем для разного рода разоблачителей, энтларвенеров, и красной тряпкой для почитателей, вильгельмайеров. Долгое время в их бесконечном споре побеждали последние. – Фриц констатировал это с видимым удовольствием. Людвиг чувствовал, что сейчас он слышит не просто старшего смотрителя, но человека. –  Теперь, очевидно, господа «правдолюбы» решили сыграть по-крупному и весьма грязно, – презрительный взгляд на листовку, – представляешь, с какими настроениями пойдут на коронацию и открытие памятника горожане, и без того издерганные скачущими ценами и нехваткой товаров? Уверен, что у них уже и план действий в толпе заготовлен.


– Фриц, но ведь казни были…


Редль резко сорвался с дивана, подлетел к окну и рванул занавеску в сторону. От солнечного света Людвиг сощурил глаза и выставил вперед руку. Но еще больше юнкеру не понравился колючий взгляд старшего смотрителя.


– Да, были. Да, Вильгельм Храбрый сосредоточил в своих руках всю полноту власти. Но Вилленсрайх стал тем, что он есть, только благодаря этому! – Еще чуть-чуть и Фридрих начнет метать молнии глазами. – Да, такого количества казней, как при первом императоре, наша страна не знала. Но их было гораздо меньше, чем пишут в этих бумажках! В конце концов, сама тайная полиция обязана своим появлением первому кайзеру! – И дальше гораздо спокойнее, – вот так, Людвиг. Возьми за основу реальные события, вынь пару фактов, добавь вымысла и белое станет черным, а черное белым. Эти господа работают именно так. 


– Фриц, а про регалии короны, щит, меч и ключ, это тоже неправда? 


– Я ждал этого вопроса. – Редль оперся задом о подоконник, – Молодым людям важны символы! Оболочка. Понимание сути приходит с опытом и возрастом. Конечно, неправда. Вернее, полуправда. Они правы в том плане, что те регалии, что мы видим при кайзере на всех больших праздниках и иных публичных выступлениях, конечно же, копии тех самых, что принял из рук канцлера сто лет назад Вильгельм Храбрый. В наше время просто неблагоразумно таскать везде столь ценные вещи. Это надо понимать. Пустяк, а ты усомнился. И еще неизвестно сколько усомнятся.


– А все-таки хочется взглянуть на это завещание, а то настроение – стреляться в пору. – Людвиг сказал это тихо, будто хотел, чтоб его не услышали. Но капитан его не только услышал, но и заметил, как тот смотрит – в пол.


– Увидишь. Тем более, что я хочу проверить одну догадку…


– Нда. – Кречмер зашел без стука и замер на пороге. Вскочившие со своих «насестов» смотрители только сейчас вспомнили, какой бардак царил в кабинете. – Что работали и искали, вижу, надеюсь успешно?


– Яволь, герр Кречмер. – Бодро ответил Людвиг, но осекся, терпя боль в придавленной Фрицем ноге.


– Ищем, герр полковник. – Деловито продолжил Фридрих, не отпуская ногу юнкера. – Не хочу давать преждевременную оценку. Скажу, что есть несколько версий, которые нуждаются в проверке. Доклад по результатам будет завтра к обеду.


– Хорошо, Редль, но не позже. Завтра вечером мы с обер-полицмейстером приглашены во дворец на аудиенцию к председателю регентского совета. Догадываетесь зачем? Так что от этого отчета зависит не только ваше будущее. Работайте.


Кречмер ушел, и Людвиг тут же зашипел и скривился от боли. Фриц, наконец, отпустил парня, и тот отковылял на диван.


– Извини. Никогда не докладывай начальству промежуточные этапы своей работы. Сделай все от и до. Потом сделай еще больше и только тогда докладывай. У него ведь тоже какие-то соображения имеются. И вдруг они совпадут совсем не с той линией выводов, которая кажется логичной и обоснованной тебе. Поэтому доклады о результатах работы не должны иметь разночтений нигде. Все должно быть четко, логично и без ответвлений. Начальник должен видеть лишь вводную и конечный результат. Остальное – наша работа. Понял?


– Понял. И чем мы займемся теперь?


– Ну... через два часа мы будем в центральном архиве проверять «магическую» версию.


– Подожди, но до него же отсюда прогулочным шагом от силы полчаса ходу.


– Именно. Поэтому у нас есть полтора часа, чтобы навести тут порядок. 


– Эмм, а, может, позовем фрау Линден, у нее это как-то лучше всегда получается, порядок наводить.


– Нет, все-таки надо тебя заставить учить приказы второй раз. Вот когда твоя фрау Линден получит допуск к секретным работам и материалам, тогда я сам первый попрошу ее прибирать результаты нашей кипучей деятельности. Но быстрее небо упадет на землю. Так что тряпки в руки и вперед! Я за водой.
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Когда Редль и Шмидт вышли из здания главного управления, на парадном крыльце, во дворе и на улице уже горели фонари. Людвиг ушел вперед и теперь топтался у караульного, а Фриц задержался, натягивая перчатки. Из головы не шел текст листовки, уж больно гладко в этот раз сплели слова негодяи. Фридрих задержал взгляд на огромных мраморных волках, застывших в грозном оскале на постаментах по обе стороны от ступеней. Кто-то уважительно считал, что они охраняют, кто-то иронично замечал, что сторожат. Его отец предпочитал говорить таинственное «хранят», и отчего-то капитан был с ним согласен. С детства обладая буйной фантазией, Фриц придумал себе сказку про двух волков, которых древние боги поставили хранить его родную землю, и, видимо поэтому, ему всегда казалось, что мраморные хищники наблюдают за ним. А сейчас Фридриху вдруг показалось, что звери ухмыляются. Неужели и вправду усомнился? Жаль, придется нарушить обещание – ни к чему парню читать всякую мерзость, пусть и правдивую… Фриц отмахнулся от лишних мыслей, как от назойливых мух, даже головой тряхнул, натянул потуже перчатки, поправил котелок и, больше не обращая внимания на статуи, быстрым шагом присоединился к напарнику.


Центральный имперский архив расположился в старинном замке, когда-то отделенном от остального мира стеной со рвом и подъемным мостом. Теперь, обзаведясь современными пристройками, грозная крепость превратилась в городскую достопримечательность. От непреступной когда-то стены архитекторы нового времени оставили лишь кусок с воротами и тем самым мостом, впрочем, намертво закрепленным в опущенном положении. Ров в свою очередь оброс растительностью, набережной и превратился в живописный канал, связанный с подземными источниками.


В этот час в тихой полутемной, но уютной приемной, где все дышало вековой книжной мудростью и пылью, и вовсе было пусто, так что двум посетителям пришлось подождать и даже позвонить в звонок, прежде чем к ним вышел архивариус.

Видимо архивариусы везде одинаковые, ибо он был именно таким, каким и представлял его Людвиг – сухой, седой с проседью и интеллигентными очками на носу человек почтенных лет, но не глубокий старик. Маг. Не хватает только посоха, трости, ну или что там у них сейчас модно носить. Но главное, что бросилось в глаза Людвигу, и не только ему, была мантия служителя архива. Синяя. Юноша мог поклясться чем угодно, что это была эндляндская шерсть.


– Господа, боюсь, мы уже закрыты. Приходите завтра утром, – предельно вежливым, но от того не менее категоричным тоном, заявил старый чародей. – Впрочем, можете составить список необходимых материалов, их подберут к вашему визиту.


– Господин…


– Айзель. Марк Айзель, к вашим услугам.


– Господин Айзель, боюсь, что имперская тайная полиция не может ждать до завтра. – Твердо возразил Фридрих, показав, приготовленный заранее личный знак.


– Так вы полицейские? Впрочем, мне сразу надо было понять – в такой час простые граждане и мои коллеги сюда не ходят. Что ж, чем могу служить? – архивариус занял положенное место за столом у картотеки.


– Я – капитан Фридрих Редль, это мой подопечный Людвиг Шмидт. Мне нужно ознакомиться с завещанием Ульриха фон Крюгера, а молодой человек жаждет почитать «Выстоявшие и непокоренные» Августа Вельтмана в первом издании.


Архивариус удостоил капитана долгим взглядом поверх очков.


– Достопочтенный Крюгер нынче не обделен вниманием…  но сперва утолим жажду юноши. Прошу за мной.


Архивариус поднялся со своего места и двинулся вглубь архива, приглашая гостей проследовать за собой.


– Фриц, – юнкер замедлил шаг и говорил шепотом, не скрывая обиды. – Ты же обещал дать мне прочесть завещание!


– Людвиг, ты хотел почитать о том времени? – Фриц не сводил взгляда со спины архивариуса, – Так читай лучше нужные книги. Крюгеров на твой век хватит.


Оставив Шмидта наедине с героями знаменитой эпопеи, Редль проследовал дальше в недра архива.


Ректор Крюгер был человеком словоохотливым, и завещание заняло несколько страниц рукописного текста. Айзель оказался весьма толковым и понимающим архивариусом. Он пробыл со смотрителем ровно столько, сколько потребовалось времени, чтобы найти документ и пройти с ним в специальную комнату, предназначенную для ознакомления с подобными бумагами.


– Ну, начнем, пожалуй, – сказал сам себе Фриц, вздыхая, когда остался один и открыл папку с подшитыми листами. Сам документ был весьма известным, в учебниках были даже выдержки из него, но читать полностью, да еще и оригинал Редлю не приходилось.


Я, Ульрих Рихард фон Крюгер, находясь в здравом уме и твердой памяти… 


Далее следовал текст, мало чем отличавшийся от сотен других подобных текстов. Ректор упоминал родственников, друзей, коллег и предназначавшиеся им вещи, должности, наставления. Глава университета последней волей расплачивался за долги, одаривал, благодарил. Но на втором листе, там, где обычно ставили подпись, дату и личную печать, было пусто. Текст продолжался только на следующем. Это наводило на некоторые сомнения, но опытный взгляд смотрителя подсказал, что почерк одинаков везде, и дальнейшее также писано Ульрихом. 


Теперь, когда розданы последние указания, и я уверен, что никто из друзей и близких не останется обделенным моей посмертной благодарностью, я хочу сделать признание. Волей судьбы мое вступление на пост ректора совпало с непростыми событиями в новейшей истории Вилленсрайха. События эти развивались так, что я стал носителем тайны, бремя которой тяготит меня и сейчас, на смертном одре. Но даже теперь, спустя два десятилетия с той горячей поры, я могу доверить ее лишь бумаге, которая после этого сама станет страшной тайной. Иного пути не вижу, кто-то должен знать правду, помнить, как оно было на самом деле…


То, что следовало ниже за этими интригующими строчками, и оставшуюся часть документа Фридрих читал на одном дыхании, боясь упустить хоть слово. 

В эпоху Тысячи Кёнигов, закончившуюся всего чуть больше полувека назад, когда на будущих землях империи монархом называл себя каждый зажиточный феодал, Леманны, будущие основатели новой династии, были разорившимся дворянским родом на службе у одного из таких землевладельцев. Когда началась гражданская война между самыми крупными феодалами за право стать основой нового единого государства, Вильгельм волею судьбы оказался в лагере победителей, не спешивших, впрочем, заявлять о новой династии монархов. Объединенными землями стал править Совет Тринадцати во главе с канцлером, «чертова дюжина», как метко окрестили их в народе. 

Фриц смутно вспоминал лекции по истории про этот период, ибо несильно их любил – уж больно неоднозначные выводы можно было сделать из творившихся тогда дел. Но чего точно не было в учебниках и что однозначно следовало из завещания, что до того, как стать первым императором и основать династию, Вильгельм фон Леманн, будучи правой рукой канцлера, занимался ничем иным как присвоением чужой плохо лежащей собственности. Воровством. Более того, служа «дюжине», Вильгельм вел частую переписку с людьми в Бионе, иначе говоря, шпионил в пользу островного королевства. Первый Император оказался вором. Обыкновенным… нет, пусть очень хорошим, но вором, бионским шпионом, а затем и убийцей, когда заколол стилетом канцлера, отказавшегося объявить его новым королем, собственноручно составил указ о наречении себя монархом и подделал канцлерскую подпись. Его сообщники помогли обставить убийство как действия бионских шпионов, что было недалеко от истины, и под видом контршпионской борьбы развязать охоту на противников единой центральной власти.

Фридрих дочитывал последние строки, держась обеими руками за голову. Капитану показалось, что он только что искупался в грязи. Сердце и совесть принимали кайзера-убийцу, кайзера-палача, «потому что либо так, либо никак!», но наотрез отвергали кайзера-вора и кайзера-шпиона. Мысли кружились в голове клубком ядовитых змей. Вильгельм Великий… монарх… стратег… герой… вор… шпион… первый кайзер.

Из страшного круговорота образов его вывела боль в нижней губе. Оказывается, он ее закусил до крови. На крепко сжатых кулаках белели костяшки. Теперь Фриц понял – он должен был это прочесть, и прочитанное стоило нарушенного обещания.

Он молча вернул архивариусу папку, лишь напоследок пробежавшись глазами по крайним записям читательской карточки. Нашел Шмидта и жестом позвал его на выход, но любезно согласился подождать «еще чуть-чуть, ну вот до конца страницы».

Если архивариус что-то и заметил, то не подал виду. Лишь принимая книгу у юнкера, поинтересовался впечатлениями.

– Потрясающе, – сходу дал оценку Шмидт, – Вельтман гений. А я могу придти еще… почитать?

– Разумеется, молодой человек. Я вас запомнил. Приходите завтра, я выпишу вам постоянный пропуск, более того, я отложу «Выстоявших» на ваше имя прямо сейчас. Надеюсь, вы нашли то, что искали, герр капитан?

– Да, – больше по привычке, чем сознательно ответил Редль, – благодарю за сотрудничество. До свидания и доброй ночи, герр Айзель.

– И вам доброй ночи, господа.


– Ты прочел завещание, Фриц? – Людвиг сгорал от нетерпения, желая услышать подробности хотя бы на обратном пути. «Увы, они не для твоих ушей, юноша».

– Я проверил читательскую карточку. Знаешь, чья фамилия стоит в ней последней? Фон Зиммеля.


– Ну и что? Какой-то фон Зиммель, – отмахнулся еще ждавший подробностей Людвиг и заслужил нервную усмешку капитана.


– Это не какой-то фон Зиммель. Это ученый маг Ганс Август фон Зиммель. Один из создателей алхимического анализа, проректор, доктор наук, кавалер ордена Воли, высшей гражданской награды страны, исследователь с мировым именем, герой нации. А теперь еще и один из самых активных «бюргеррехтлеров», радетелей за права «ущемленных» сограждан. Уж не знаю, что ему ущемило потомственное дворянство и имение в одной из южных провинций, но он готов кричать о произволе и деспотизме везде, где интересы государства ставят хоть немного выше личных. Вот тебе и причастность магов. Но не университета. До Зиммеля с помощью сего документа освежали память несколько чиновников не самого низкого ранга. Господи, да что ж у нас за жизнь то такая…


– Фриц, а мы сейчас куда?

– К Кречмеру, и чем быстрее, тем лучше.


– А не поздно?


– Поздно, но у нас есть смягчающее обстоятельство.


– Какое?


– Дело государственной важности.
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Вернувшись на работу и в приказном порядке отправив Людвига в рабочий кабинет, Редль осведомился у дежурного на месте ли Кречмер. Полковник, как и думал старший смотритель, 
оказался на месте.


Фридрих зашел в открытый кабинет начальника без стука и застал полковника за чашкой чая. Видимо он так и не смог до конца совладать с собой, потому что полковник, глядя на капитана, прервал чаепитие.


– Что случилось, Фриц? Ты что-то нашел? Выпей чаю, успокойся.


– Спасибо не хочу.


– Это не просьба, а приказ. – Категорично заявил Кречмер и сам приготовил и протянул подчиненному чашку с горячим напитком, в аромате которого Фриц явно почувствовал мятные нотки. Что ж, ему и впрямь надо успокоиться. В невнимании к своим сотрудникам «бульдога» не мог обвинить никто.


– Ну вот, хоть порозовел. А теперь рассказывай, – разрешил Кречмер, когда Фриц допил свой чай.


И Фриц рассказал. Про листовку, про шерсть, про магов. Про завещание и его читателей.


– Прежде чем изложить выводы, – воспользовался паузой полковник, – ознакомься еще вот с этими документами.


Кречмер подошел к железному шкафу и извлек оттуда стопку папок.


– Вот. Это дела на агентов Биона, действовавших во времена «чертовой дюжины» а потом и в Вилленсрайхе. Тебя не смущает, что тут двенадцать папок? Прочти хотя бы фамилии, мне кажется, они тебе что-то скажут. Тринадцатую показать не смогу, она… в другом месте.


Несколько минут Фридрих перебирал папки, читая надписи на обложках. Фамилии говорили.


– «Дюжина» победила не просто так. – Кречмер сопровождал осмотр лекцией по истории. – Им активно помогали со стороны. В основном бионцы. Они давали деньги, оружие. А взамен получили гарантии от победителей, что вновь созданное единое государство станет их марионеткой на континенте, рупором их воли. А. Для них двенадцать новоявленных правителей были овцами! – Кречмер смахнул воображаемый мусор со стола. –  Бион нуждался в цепном псе, способном держать в узде это властительное стадо! – ладонь полковника сжалась в крепкий кулак. – Им стал Леманн. Да. Твердый, решительный, дерзкий, не стесненный высокой моралью, бедный но амбициозный и, – «бульдог» снисходительно развел руками, – нечистый на руку дворянин отлично справлялся со своими обязанностями. Он следил за тем, чтобы «дюжина» принимала правильные решения и проводила нужную внутреннюю политику. Любое самостоятельное блеянье пресекалось грозным рыком, – сжатый кулак легко стукнул по столу. 

Но бионцы, привлекая на свою сторону Леманна, допустили один крупный просчет, ставший роковым в их деле. – Фридриху показалось, или он действительно услышал в голосе шефа торжественные интонации? – Они попытались посадить на цепь волка, который, как известно, сколько не прикармливай, все равно будет смотреть в родной лес! 

Леманн видел всю систему изнутри. Расхлябанная армия, неподъемные налоги, неработающие законы, в которых путались даже матерые юристы. Да. В один момент он сорвался с бионского поводка! – Кречмер действительно торжествовал. – Уж не знаю, что им двигало – жажда дубового венца кайзера или  еще что, но он сделал то, что сделал. Его тайну разделили двое: член совета Кронбургского университета магии Ульрих фон Крюгер, ставший при кайзере его ректором, и основатель тайной полиции Зигфрид Вольф, в свою очередь вручивший эту тайну смотрителям. – Глубокий досадный вздох. – Не знаю, кто из этих двоих спаскудничал больше, но завещание увидело свет! 

Полковник рассказывал о событиях прошлого так,  что Фридриху показалось, будто все это происходило вчера и продолжается теперь. Что это не Вольфу а ему, Кречмеру, Вильгельм доверил хранить свое «грязное белье», а тот в свою очередь, посвятил в это старшего смотрителя, который через каких-то четверть часа по обвинению в государственной измене «именем  Кайзера» арестует весь кабинет министров! К реальности Редля вернул все тот же знакомый голос, вновь обретший спокойствие.

– Но я отвлекся. Уничтожив двенадцать бионских пауков, переписав законы и сознательно ограничив свою власть Ландтагом, Вильгельм увидел, что паутина, годами сплетаемая врагами Вилленсрайха, в том числе и с его помощью, пронизывает всю страну от покрышки до дна. Он продолжил борьбу.  Бионцы не желали просто так терять столь лакомый кусок как Вилленсрайх. Теперь Вильгельму пришлось разгромить их в открытой войне, в той самой, Отечественной. – Спокойствие длилось недолго. – Бывший вор стал героем. «Ни пяди земли врагу!» – это его слова, а не его первого маршала, как теперь принято считать. – А вот это уж и вовсе небывалое. Полковник яростно шмыгнул носом. – Всю жизнь Леманн искупал предательство, вырывая паучью отрыжку из тела империи. С кровью, потерями, но вырывал. Впрочем, кого-то было практичнее оставить, обратив на свою сторону. Кайзер делал и такое. Возможно, это было ошибкой. Ну, так что скажешь обо всем этом, герр капитан?


– Скажу, что в завещании Крюгера все выглядит куда менее драматично и названо своими именами. – Фриц старался оставаться  хладнокровным, что после такого рассказа было весьма затруднительным. – Один член воровской шайки решил прибрать к рукам дело и расправился с остальными ворами, чтобы те «не запятнали его доброе имя» перед опекаемой группой лиц, именуемой народом Вилленсрайха. Бионский шпион решил вести собственную игру, выбрал удачный момент и победил, найдя новых пособников. Все согласно уголовному кодексу империи. Или я не прав?


– По-моему, нам нужно еще чаю. – Кречмер сбил накал беседы, занявшись новой порцией напитка.


– Ты прав. – Коротко ответил полковник, с удовольствием отпивая из чашки. – Вильгельм Храбрый, позже названный Великим действительно вор и шпион. Как я понял, против убийцы ты ничего не имеешь. Но как ты думаешь… через кого он переправлял свои письма на острова? – Кречмер выдержал нужную паузу. – Именно, Крюгер. В окружении Леманна никогда не было случайных людей, попавших туда «волею судьбы», если за таковую не принимать расчеты Вильгельма.
 Так что твой Ульрих сам по горло завязан в тех делах. Это его завещание – не покаяние грешника, но выстрел подлеца в спину, да еще отравленной пулей! А душеприказчик ничем не лучше, раз допустил этот «выстрел»!


– Душеприказчиком был обер-полицмейстер Вольф? – Фриц так и не притронулся к чаю.


– Именно. – Кречмер отставил пустую чашку. – Вот такая вот непростая история. – Впервые в голосе начальника Редль услышал усталые нотки. Сегодня вообще многое было впервые.


– Значит, все, что написано в учебниках про Вильгельма Великого ложь? – Голос Редля был сухим и тихим.


– Я бы назвал это приукрашенными фактами, ибо фактов там все же больше, чем лака. Тот, кто снова вытащил это завещание на свет, умен и опасен, ибо момент выбран очень удачно – люди размякли за десятилетия мира, и жаждут острых ощущений, а подобные ревизии собственного прошлого их дают в количестве. Цен в лавках и на рынке им, видимо, мало.


– Я присягал на верность Виллнесрайху, – Фридрих, как будто не услышал последних слов полковника, скулы ходили ходуном, а глаза блестели нехорошим огнем, голос капитана дрожал. – Мои товарищи полицейские, солдаты и офицеры армии и флота клялись в верности идеям и традициям Вильгельма Великого! Юнкера, прежде чем надеть офицерские погоны, приносят его именем присягу верности Родине и долгу! – Фриц саркастически ухмыльнулся – А оказывается великий и могучий Вильгельм Храбрый, всего-навсего обыкновенный, – Редль издал губами звук лопающегося мыльного пузыря, – вор! Он – вор. И шпион. А мы все – лжецы! Как мы можем требовать от людей честности, если службу они начинают со лжи?!


– А ну-ка замолчи. – Изо всех сил давя в себе ярость, процедил Кречмер. – Присяга – ложь?! Скажи это своему отцу, присягнувшему тридцать лет назад! Людвигу, которому она еще предстоит! – полковник кипел, сжимая кулаки, – Ложь?! Скажи это своим сослуживцам, и если тебе не дадут по морде, это сделаю я! Ложь?! – полковник встал, снова шмыгнув носом, – скажи это оставшимся в живых старикам-ветеранам, что шли в атаку «За Вилленсрайх и кайзера!» Расскажи об этом твоей знакомой фрау Штейнлиц, чьи булки ты так любишь жрать по утрам, и чей муж погиб на границе, до конца исполнив долг солдата пограничной стражи! Скажи им всем, что они лгали, отдавая жизни за свою страну! Скажи, если у тебя хватит на это совести, герр правдолюб!


Кречмер перевел дух, отер платком глаза и лоб и устало плюхнулся в кресло. Огонь, бушевавший в полковнике, утихал.


– Молчишь? Правда оказалась не такой вкусной как маковая слойка?


От нового упоминания выпечки нахохлившийся Фридрих, вздрогнул, как от удара, и поднял на полковника влажные от слез глаза.


– Но как же мне теперь с этим жить?


– Ну, это смотря, кому ты веришь…


– Я верю Вельтману и «Выстоявшим».


– Тогда – счастливо, – герр полковник шмыгнул носом в третий раз. – Ты думаешь, мне легко? А? Или ему… было? – Кречмер показал большим пальцем за спину, где висел портрет ныне покойного кайзера в траурной ленте. – А как же, император обязан знать подобные вещи. Я тебе так скажу. Придя на службу в имперскую тайную полицию, среди прочего, ты поклялся достойно переносить тяготы и лишения службы, вот и переноси. А за Зиммеля… и двух других спасибо. Отличная работа, старший смотритель! 


– Служу Вилленсрайху! – По-уставному ответил Фридрих и улыбнулся сквозь соленую радугу. – Скажите, а Зиммель, он из тех, кого оставили?


– Именно. Он делал и делает много полезного для империи. За это ему разрешают немного чирикать. Чирикнет больше дозволенного – размажем по стенке. Он это знает, потому относительно неопасен.

– А может вы и про листовку знали?

– Нет. Не уменьшай своих заслуг, Фридрих. Листовку мог изготовить кто угодно, так что после коронации жди высочайшей благодарности. Какой именно – подумаем.


– А как же Шмидт? Людвиг вместе со мной работал, заслужил.


– Вообще-то не положено, но, как говорится, что не положено юнкеру, положено смотрителю! Понимаешь мою мысль?


– Понимаю. Все документы будут у вас завтра к обеду. Разрешите идти?


– Иди.


Фридрих Редль устало поднялся из-за стола и пошел к себе, где его дожидался юнкер, хотя, теперь уже почти смотритель.

На полпути к двери он обернулся. Кречмер, казалось, потерял к капитану интерес и приводил в порядок те самые двенадцать папок.


– Герр Эрнст. Еще одно.


– Да?


– Но ведь если не мы расскажем людям, как это действительно было, это сделают другие, такие как Крюгер и Зиммель. Они в выражениях стесняться не будут. Распишут так, что эта листовка нам заздравным гимном покажется. Тот, кто решил пустить в ход завещание, на этом не остановится. О чем еще молчат архивы? Сколько еще скелетов прячется в шкафу династии Леманнов?


– Много, мой друг, много. – Откровенно ответил полковник и едва улыбнулся уголками рта. – Хранить  от них простых граждан – наше дело. Ведь мы не всесильный уголовный сыск, а всего лишь, – улыбка стала уверенней, – смотрители.


Фриц застал Людвига за столом серьезным и насупившимся. Парень о чем-то напряженно думал. Казалось, мальчишка стал на несколько лет старше за этот вечер. 


– Ну что, юнкер Шмидт, передумал стреляться? – Пошутил Редль.


– Фридрих, я тут много думал, – голубые глаза смотрели с вызовом, – я буду смотрителем, таким же, как ты. Нет. Лучше тебя!


– Будешь, смотритель Шмидт, – чуть дрогнувшим голосом ответил Фриц и крепко пожал худую ладонь.

