Последние в декабре

· Вы покидаете границы кластера, - сообщил мужской голос с приятным акцентом, - Для продолжения движения дальше вам понадобится оранжевый или красный допуск.

Алексей Токманян вскинул голову, потом вскочил с сиденья. Его остановка. Проездной – на дно урны. Ещё один день.

Вместе с толпой Алексей выкатился наружу, и створки автобуса за спиной с шипеньем закрылись. Холод заставил немногих прохожих поднять воротники. Надписи над мостовой, в сером воздухе, горели неоном: "Помни о главном. Живи настоящим. Думай о хорошем"

Дальше следовало пройти на зелёный свет, мимо броневика КОР'а. Бойцы в кибершлемах дежурно скучали на броне. Не оборачиваясь, Алексей свернул в парк. В этот час переулок был почти безлюден.

Их школу так и называли - "Школа на окраине". Конечно, был у неё положенный семнадцатизначный номер, просто так было проще. 

Осень в этом году выдалась неприлично поздней. С деревьев ещё не облетела листва. Коробочки машин, пожиратели времени и пространства, дремали на обочине. Ветер гнал по асфальту мусор.

Сняв шапку в фойе и кивнув охраннику, Алексей поднялся на третий этаж, и вздохнул спокойно. В учительской. Почти все крючки с номерами были заняты, и математик пристроил пальто между бушлатом физкультурника, и кислотным пуховиком физички.

Он постучал в кабинет.

· А, Алексей Николаевич? - Маргарита Викторовна сдвинула очки и посмотрела поверх стёкол, - Заходите, заходите.

Карточка привычно легла в прорезь энкодера. "101728329434 - приход 9:34" - экран пискнул. Мужчина убрал свою ай-ди в карман.

· Что у нас сегодня по плану? - завуч начала читать с листа, - Так, две пары в девятом годе, и одна на шестом. Следующий выход ваш.

· Погодите… - Алексей замялся, - У них вроде должна быть одна, нет?

· Всё верно. Но ваш коллэга - это слово Марго растянула, - Решил немного приболеть, так что придётся заменить. Группа хорошая, вы её знаете.

· А ставка?

· Всё, всё будет учтено, - заверила альтер-эго cамóй, и по совместительству - эйч-ар. А затем заторопилась - Ну, не буду вас больше задерживать. До перемены остались сущие крохи.

Марго ушла. Монотонно тикали часы. Алексей поднял глаза; со стены на него пялился мужик с белозубо-фарфоровой улыбкой. Прежде - это он точно помнил - здесь висел портрет Чернышевского, но сейчас лицо было незнакомо. Наверняка какой-нибудь комиссар по делам несовершеннолетних.

Математик потёр лоб, и опустил голову. Картины пришли сразу же.

Алексей спускался по пандусу Внукова–4, вдыхая напоенную гарью прохладу. Чадили машины, на городом клубился смог, но сейчас Алексею казалось, что нет ничего вкуснее московского воздуха, терпко сдобренного липами. "Он - дома. Двадцать лет, My God, половина жизни…" Из России семья уезжала в 90х, в спешке бросая вещи, и продавая квартиру за бесценок. А теперь он вернулся.

Поначалу многие вещи казались непривычными. Лица, cлишком тесное движение. Неподвижные фигуры вдоль стен. Но потом стали заметны и перемены - и они Алексею определённо нравились. Кнопки у светофоров; одежда людей, светодиодные табло. И очень много огней. Токманян озирался по сторонам, поначалу улыбаясь неуверенно, а затем и во всё лицо.

У лотков бойко шла торговля, все бренды были знакомы.

· Дайте two cola, … плииз.

Девочка с лучезарной улыбкой вскинулась, но ничего не сказала. Отойдя в сторону, Алексей попивал ледяную жидкость из стаканчика. Тут определённо сделалось ярче. Жаль, бате этого не увидеть.

Машин тоже было много. Выйдя из комплекса, Алексей попал в какофонию звуков, сигналили все - раньше за это Rape-ressirovalee. Ему надо было найти…

· Простите.

Женщина, не оборачиваясь, пробежала мимо. К Алексею сразу подоспел чернявый малый в замызганной спецовке. Он попробовал робко улыбнуться водителю.

· Уере ис… бас стоп?

· Никакой стоп! - тот замахал руками, и схватился за рукав, - В машина, довезу с ветерком!

Токманян пожал плечами, но поспешил за провожатым. У driver'а на одежде не было логотипа, но, наверное, их не везде ещё успели ввести. Жёлтое такси было новеньким, с яркими шашечками на крыше. Другие водители, тоже темноволосые, ждали у машин, и странно на них посмотрели. Надо же: Алексей не представлял, что международная кооперация на территории бывшего СНГ была настолько плотной.

· Мне надо Rept office. Сколько?

· Васемьсот!

Алексей кивнул, это ему ничего не говорило. Вывернув голову, как сова, драйвер отчаянно сигналил своим коллегам; ему отвечали тем же.

Да, в N.Y.C было определённо проще.

٭ ٭ ٭
… Мелодичный зуммер, семь прозрачных нот, возвестил о начале перерыва. Захлопали двери, из коридора послышался топот множества ног.

Сложив папку, Токманян ещё раз всё проверил. Так, методички на месте, одобренный министерством решебник - тоже. Оправив рубашку перед зеркалом и вдохнув, как перед последним заплывом, Алексей направился в класс.

Вечером, выходя из тамбура, он задержался, чтобы поправить шарф. Затем внимание Токманяна привлекли голоса. Трое старшеклассников курили на крыльце. Видимо, обсуждали урок истории. Красные огоньки горели во тьме.

· … вот я вообще не понимаю, нафиг это надо было. Пили бы сейчас нормальное пиво, как все люди.

· А по мне "Тактика", очень даже ничего, - Алексей его узнал. Белобрысый паренёк, Шедрин. В руке блеснул новенький коммуникатор.

· Я считаю так, - авторитетно заметил старший, с серьгой в ухе, стряхивая пепел. - Короче, всю Россию, кроме Москвы и области, надо продать. И уйти на полгода.

· Ну не скажи, - отозвался из темноты его собеседник, - Ещё Сибирь, там знаешь сколько ресурсов.

Не оборачиваясь, Алексей надвинул повыше воротник, и двинулся дальше. Над городом постепенно зажигались и гасли светляки окон.

٭ ٭ ٭
По потолку гуляли неясные тени, где-то выла сирена. Хватит. Завтра будет новый день. Мужчина повернулся набок.

Из сна его вырвал звонок телефона. "2:23"; Совсем с ума посходили. Прошлёпав босыми ногами по паласу, он схватил трубку. Номер опять не определился.

· Да?

· Лёша…

Голос был глухим, Алексей не сразу его узнал. Потом экран засветился ярко-синим.

Аркадий прислонился к стене в каком-то тёмном месте. Половину лица скрывала тень. Приятель молчал.

· Ты где? Времени знаешь сколько? - Алексей потёр глаза.

· Неважно, - собеседник  молчал, - Скажи… как там дела в школе?

· Да нормально, вроде. Взял твои две пары к одной своей. Провёл - кажется, серой ноздреватой поверхностью был бетон. -  Интересные ребята ("Господи, ну что он такое несёт?"). Совсем взрослые, да.

Аркадий прикусил губу. Помедлил. Потом спросил.

· Марго сильно ругалась?

· Как обычно. - Алексей попробовал скупо улыбнулся, - Лучше скажи, что у тебя там стряслось? 

· Извини, не могу сейчас. Да, - бросил Аркадий куда-то за камеру. Там слышались голоса, - Я тебе потом позвоню, ok? Завтра, правильно тут говорят, - рассмеялась женщина, - Ты это… в общем, проследи за классом. Как будто он твой, - друг поднял и стиснул кулак. - Обещаешь?

· Хорошо. - согласился Алексей, немного обалдевший. Потом спросил, - Нет, тебе точно ничего не надо?

· Лёш. Утром. - всего два слова.

Экран без предупреждения погас. Токманян покачал головой. Похоже, его приятель опять нашёл приключения.

٭ ٭ ٭
Утро - обычное, лакированное - встретило Алексея хмарью за окнами. Умывшись, он сразу же включил телевизор. Импозантный ведущий с хитрым прищуром картинно всплеснул руками.

· Новый день - новые слова. Да, Наташенька! - Потом его голос слился в сплошное бубнение.

Позавтракав мюсли с молоком, Алексей направился на работу. У кабинета царило неясное оживление - химичка и завхоз перешёптывались о чём-то, но стоило ему подойти, как оба разом замолчали. Похоже, ночной визави так и не объявлялся. Затем всё это отошло на второй план.

Группа действительно была отличная, шестнадцать молодых людей - причём шестеро из Почётного. Мальчики и девочки с хорошим подушным ваучером, им, по словам Марго, «ни в коем случае нельзя было получать плохие оценки». После уроков Токманян ждал в учительской, когда в дверь поскреблись.

· Алексей Николаевич, можно?

· Да, конечно, Саша; заходи.

Ремизов из второй группы. Не самый состоятельный ученик, но определённо - способный. Мальчик мялся.

· А Аркадия Михайловича не будет?

· Не знаю. Но если хочешь, можешь у меня спросить.

· Вот здесь я не совсем понимаю. Задача №383

· Ну-ка… - Алексей взял в руки учебник.

· "Шесть пассажиров авиалайнера потерпели крушение, на остров вышли пятеро. Две свободные пары, афроамериканская, восточно-азиатская, а также европеец. Они нашли пальму с орехами, и собрали их все в мешок. Потом в лагерь пришла обезьяна, и пострадавшие решили позаботиться о ней". Так?

· Вот тут, - Саша указал пальцем.

· Ага. "… первой отдала орех, а остальные поделила ещё на 5 частей. Не зная об этом, её партнёр проснулся, и вновь отдал один орех животному, а остальное разложил по кучкам". В результате должно выйти целое число.

Алексей поднял глаза. Саша заторопился, объясняя:

· Дело в том, что я пробовал систему Диофантовых уравнений. Просто в вариантах указан другой ответ…

· Непрерывные дроби? Их у вас разве проходили? - математик удивился.

· Нет, но я взял в книжке у Элен Мерилл. 

· Смотри… - Алексей подвинул к себе тетрадку, - Задача имеет как минимум два решения, одно в отрицательных числах, другое - через степенную функцию, предложенное Уильямсом.

Он начал чертить. Лицо у Саши постепенно разглаживалось.

· Понял?

· Действительно просто. Спасибо!

· А с дробями мы делаем вот так…

Мимо прошла Марго. Она заглянула обоим через плечо.

· Дополнительные занятия?

· Юноша, мне кажется, всерьёз увлечён математикой. - Алексей поднял голову, - Я решил показать пару нестандартных решений.

· Не надо нестандартных, - завуч покачала головой, - Делайте, как сказано в учебнике. - Поправив очки, она раскрыла последнюю страницу.

· Но, Маргарита Викторовна, там хорошие методы…

· Не надо инициативы. Помните про социальный пэкэдж? - Алексей вздрогнул, - Вы же не хотите кончить, как ваш коллега? Используйте таблицу степеней.

Завуч ушла. Алексей пожал плечами.

· Все решения правильные. Теперь ты знаешь, как получить нужный ответ.

Саша смотрел на него.

· Горе ты моё от ума. Не печалься, гляди веселей, - Алексей шутливо потрепал парня по плечу.

Ученик не уходил.

· Алексей Николаевич, а как это… горе от ума?

Токманян, повернувшись вполоборота, замер.

· Ты знаешь Грибоедова?

· Вы про ресторан? - мальчик наморщил лоб, - Нет, там для нас слишком дорого…

· Писатель. Русский. Был дипломатом в Иране. Погиб.

Саша покачал головой.

· Ну хорошо, а кто-нибудь из классиков у вас есть? Чехов там, Пушкин, Толстой…

· Нет, но есть интерактивный сборник "Все вехи века". Профессиональная лицензия, - добавил восьмиклассник не без гордости, и поднял глаза, - Посмотреть?

· Да, попробуй, - постукивая пальцами по столу, произнёс Алексей в задумчивости.

· Всё, я… могу идти?

Мужчина опомнился:

· Да. Да. Конечно!

А к обеду произошло Че Пэ. В Учительскую вбежала Наина, и сразу бухнулась за стол.

· Я так больше не могу! Им совсем, решительно ничего не нужно, - девушка растирала по лицу слёзы, - Демонстрируют друг другу электронные побрякушки. Рассказываю им про современное искусство, про Паланика - а в ответ слышу про Провал. 

Все одновременно вздрогнули.

· Ну-ну, - химичка уселась рядом с Наиной, и обняла её. - Не стоит так волноваться. Просто надо объяснить по порядку, что да как…

Девчонка судорожно кивнула.

· У нас был урок музыки. Совмещённый с Мировой Литературой, по новой методике. Там я показывала слайды и говорила, как важно… понимать флэвор информационного общества. Затем поднялся старший, ну вы его знаете… и заявил, что дурацкая история больше никому не нужна, потому что теперь есть он. Провал.

В комнате воцарилось молчание.

· Так.

У дверей валькирией возвышалась Марго.

· Кто-нибудь может объяснить мне, что здесь происходит? Я спрашиваю. - Она закрыла дверь на замок.

Наина подняла на неё заплаканные глаза.

· Эт-то ещё что такое… Ну-ка, возьмите себя в руки. Надеюсь, ученики вас такой не видели?

· Н-нет.

· Вот и хорошо. Урок проведён? - Проведён. Я полагаю, вы не высказывали эти ваши… Претензии… вслух?

· Что вы, Маргарита Викторовна! - девочка побледнела, - Как можно!

· Вот и отлично. А вам советую впредь действовать в соответствии с правилами. Параграф "семь-бис", прежде всего. И общая конвенция о правах.

· Но откуда они могли слышать… Ведь всё перекрыто…

· О Провале? - вперёд вышел физкультурник, - Да уж узнали как-то. Если даже химию в шкафчиках раз в неделю находят. А тут - три километра ограждений, всего не укроешь.

· В общем, так, - Марго хлопнула ладонью по столу. - Дела мы из этого раздувать не будем. Сообщать родителям - тоже. Юные деловые люди - наше главное достояние. - Новый хлопок, - А Наине Рашидовне я впредь советую держать себя в руках.

· И ещё, - бросила завуч уже с порога, - Надо как-то решать вопрос с этим… Аркадием. Мы не можем сохранять гарантии с отсутствующим работником.

٭ ٭ ٭

Ночь коротка, цель далека,

Ночью так часто хочется пить…

Ты выходишь на кухню -

Но вода здесь горька,

Ты не можешь здесь спать,

Ты не хочешь здесь жить.

Алексей вытащил из ушей затычки плеера, и запрокинулся. Древний кругляш CD - сейчас такие никто не слушал - шлёпнулся рядом на полку.

· Я не понимаю, как такое могло случиться.

· Боюсь, на этот вопрос у меня нет ответа. - Николай Евстратьевич покряхтел, поудобнее устраиваясь в кресле. - Учитель…

Прозвучало не без гордости. Он с улыбкой оглядел сына.

· Я в смятении, батя.

Алексей налил в стакан мартини, по привычке выставил … и, не донося руку, сделал глоток. Внутри родился и медленно разгорался маленький пожар.

· Всё, что мне казалось правильным и верным, рушится - профессор внимал, - Я не знаю, как мне быть!

Старик пожевал губами. Потом заметил.

· Поступай так, как велит тебе совесть. Было время, когда для мужчины считалось неправильным не держать данное слово, а для женщины - оголять ногу выше лодыжки, - профессор хихикнул, - Правда, справедливости ради, лично я этого уже не застал.

· Ну ты и скажешь тоже… - Токманян поднялся. Взмах руки заставил его сесть обратно.

· С тех пор многое изменилось, сын. Мир не стоит на месте, и ты движешься вместе с ним.

· Но мне не нравится, куда он едет. - Алексей мрачно обхватил стакан ладонями, - По-моему, тут что-то неправильно.

· Ты уверен?

· Н-нет… Но смотри - вот Вторая Мировая война. Ты учил меня, что в ней хорошо, и что плохо. Но сегодня я не могу высказывать о том, как я её понимаю. Будучи услышанным. Не будучи осмеянным.

· Ты не историк.

· Да. Но будучи историком, я тоже не мог бы говорить, вот в чём дело. Большая Тройка, и роль каждой стороны в ней важна, всё верно… Но сегодня всё меньше голосов тех, кто знает со слов очевидцев, и всё больше - других. Тех, кого и слушать-то страшно. Как с этим быть?

· И снова у меня нет ответа. - терпеливо продолжил Николай Евстратьевич, - Ты должен сам разобраться со своей душой. Правда - она ведь не умирает сама по себе, она уходит вместе с теми, кто её хранит. Так что, в общем, пока такие, как ты и этот твой… Аркадий там, ещё не всё потеряно.

· Аркадий исчез.

· Да?! Ну извини.

Лёша кивнул. Он понимал.

· Ну хорошо, а Провал?

· Это ещё что за зверь такой? - профессор сдвинул брови.

· Я сам толком не понимаю. - Алексей отвёл глаза. Потом посмотрел в стакан - он был пуст. Чёрт, вновь идти за бутылкой на кухню… ну его, - Судя по тому, что я нашёл в Сети: объёмная двусторонняя сингулярность, искусственно созданная «точка омега» ноосферы. Место, где время произвольно сжимается… 

· Прости-прости, какая сингулярность…

· Объёмная. Ты не математик, тебе не понять.

· Тушé.

· Ну хорошо, прости - Алексей вскинул руки, - Это своего рода парадокс, я и сам толком его не понимаю. Открылось четыре года назад. Червоточина в карман бессознательного - так говорят демагоги-психологи.

· Я бы на твоём месте не бросался голыми обвинениями.

· … А по-простому - квинтэссенция гедонизма. Не Святой Грааль. И не Тысячелетнее царствие божие. А чёртова машинка для развлечений, вот что там такое. Ты меня хорошо учил, батя.

Профессор помолчал. Потом спросил:

· И сколь… многие?

· Пока - не очень. Но дети начинают задумываться.

· Это в пятнадцать-то лет? - седовласый мужчина хмыкнул.

· Для меня - дети! Паспорт - пардон, ай-ди - можно ведь и грудничку выдать. Но у них же, ч-чёрт, совершенно никакого жизненного опыта, одни проекции! Виртуальная комната, виртуальная дружба, виртуальная любовь. И юношеский максимализм, подстёгнутый гормонами. В моей школе! А дотуда, пардон, через полгорода пиликать.

· Ты не слишком категоричен? В моё время люди умели видеть компромиссы.

· Просто в твоё время было, из чего выбирать.

Алексей устало опустил голову. Его голос звучал глухо.

· Ну скажи, батя, как мне поступить? Ты ведь самый умный.

· Для чего ты живёшь? - ответил тот невозмутимо, - Для чего учишь?

· Чтобы что-то изменить.

· Так измени же! Измени, бобёр тебя дери. Но - действуя не наобум, а погодя. Трезво оценивай свои силы, ты ведь не Заратуштра. Но и не Вальтер Голяк, замечу. И, наконец, поступай, как велит совесть. Но - в рамках закона! - старик поднял узловатый палец.

· Других идей не будет?

· Не будет. Извини.

· Спасибо… - прошептал Алексей. Потом выключил проектор.

Изображение медленно погасло. В комнате спёрто пахло, на подлокотниках лежала пыль. Математик вышел, и тихонько прикрыл за собой дверь.

٭ ٭ ٭
Хлопнули крышки парт. Тьери постучал лазерной указкой, привлекая внимание; Уроки Стыда - важная вещь.

· Спасьибо, Василий. Мы заслушали историю об Армии Людовой, а теперь пускай Маша расскажет нам про Борнхёльм.

В центре поднялась темноволосая ученица. Было видно, как дрогнула шея - девочка сглотнула.

· Ну, смелее же, - подбодрил омбудсмен.

· Мой прадед… в составе 19-ой армии совершил высадку на Борнхольм, - девочка показала на карте остров. - Атака началась с варварских бомбардировок, длившихся три дня. Хотя гарнизон уже капитулировал, оккупационные войска занимали дома и строения. Мой дед в группе 109 десантников высадился на остров, и обеспечивал затем оккупацию. - Алексей пропускал слова. Прислонившись к дверному косяку, он молча внимал. - … За время нахождения наших войск бесчинства и мародёрство стали обычным делом - тем ужаснее, что всё это делалось за спиной у Союзников. Совершённое после 8го мая 1945 года… Датские граждане и немецкие солдаты не скоро забудут содеянного. И это был тот самый Балтийский флот, что потопил «Вильгельма Густлава». Мне… очень стыдно. 

· Всё, я больше не могу - Маша закрыла лицо руками. Вздрагивали косички.

٭ ٭ ٭
Математик шёл, широко перешагивая через лужи. Детские надписи испещрили асфальт цветными загогулинами - "Пираньи. Финиш. Перепрыгнуть через озеро с акулами. Крокодил. Путь один". Кто-то отчаянно пытался ухватить хвост убегающего лета.

Алексей кивнул. А ведь он был прав, этот Кто-То.

В учительской Ольга вовсю нарезала огурцы для салата. На столе были расставлены соки, минералка и шампанское. И ещё почему-то - брынза. Потом Алексей вспомнил, что отец одного из мальчиков работает на ферме.

· Помогай, - физкультурник, утирая пот, нёс парту вразвалку. Математик кивнул, и подключился с другой стороны.

В дверях стоял Тьери Шатобриан. Кончик носа у омбудсмена покраснел, он разматывал шарф. Весёлая круговерть подхватила Алексея, протащила его дважды, а потом усадила за стол.

· Мы поздравляем Маргариту Викторовну с заслуженным юбилеем. желаем ей долгих лет счастья, и хорошего велфера, - это была химичка.

Токманян, не чувствуя вкуса, выдул бокал. Голоса шумели, будто морской прибой.

· Да, у мальчиков в этом возрасте…

· Прикупила себе десять, и ещё хочу.

· А я считаю, что должен быть общий принцип. Прин-Цип!

Кто-то тронул математика за рукав.

· Лексей…

Токманян обернулся - Тьерри смотрел на него слезящимися глазами. На носу у галла набухала капля.

· Лексей, я не понимаю, что мы делаем.

· Отдаём дань традициям, полагаю. - Алексей чувствовал, как плывёт.

· Я не об этом - обмудсмен вздохнул, - Всё ведь было иначе.

· Слышали новость? - произнёс справа физкультурник, доверительно склоняясь к физичке, - Вчера КОР'овцы нейтрализовали ещё одну группу радикалов. Представляете, у них там была женщина!

· Да что вы такое говорите.

Внутри у Алексея щёлкнуло; он вздрогнул. Потряс головой. На другом конце поднялась завуч:

· А теперь предлагаю тост за Полномочного представителя… - конец фразы утонул в овациях.

Голова быстро наполнялась туманом. Вот маргошина наперсница и завхоз, сдвинув руки локтями, пьют… Кажется, был такой обычай, когда-то. Потом место расчистили, и на промежуток меж столами вышел Тьери. Француз, двигаясь, пел, ему хлопали:

Алюетт-ё,

Жантий алюэтё,

Жётоплюмёрэ лятет

Э ля тет!

Алюетт…

Алексей вышел на холод. Кажется, и не пил особо… а позавтракать верно, забыл. Да, точно. В голове постепенно прояснялось. Огоньки сигарет светились в ночи, как глаза дракона. Опять? Да сколько можно, в самом деле.

· Ребят, не надо столько курить - лёгкие подсадите.

· А ты кто такой выискался? - фигура из темноты ткнула в грудь. Алексей вздохнул. - А, учитель, типа… Ну тогда давай, учи… …чи.

Приятели заржали.

· Зачем вы так.

· Это кто, Лёлик, что ли? - произнёс голос бодрее справа, - Мы ужасно бедные, но гордые. Тёмное наследие прошлого. Ничего, скоро всё разъяснится. Да, пацаны?

· Я думал, мы поговорим, как взрослые люди.

· … Слушай, шёл бы ты отсюда куда подальше, гнида ч…ая.

Под ноги покатилась пустая бутылка из-под пива. Алексей сделал шаг.

И опустил руку. Прав был батя; так он ничего не добьётся. Ссутулившись и чувствуя себя последним идиотом на свете, Токманян двинулся к воротам. В спину донёсся свист и неприличный звук.

٭ ٭ ٭
Голова после вчерашнего нещадно гудела. Алексей потянулся было к зеркалу, но, поморщившись, передумал. Нелегко быть классным руководителем. Зато у второй смены есть свои преимущества - витамин С и шипучий μ-агент… ему хватит времени, чтобы прийти в норму. Пальцы легли на планшет.

Тот высветил график посещений. Примерные ученики горели зелёным, заболевшие - красным. Что-то странное творилось. На первых двух уроках были все, а после… Не веря глазам, Алексей повернулся. Мимо прошелестела юбками Найка.

· Наина Рашидовна… - Токманян схватил её за руку, чувствуя неловкость. Учительница пения ему нравилась.

· Да, Алексей Николаевич? - та приподняла удивлённые брови.

· Скажите, у вас все были на уроке?

· Весь класс в полном составе. А что-то разве не так?

· Шестерых нету. Смотрите, - он развернул монитор, - Ребята, которые обычно всегда вместе - Шедрин. Ленский. и другие. Пять часов уже. Чёрт!

Внутри у Алексея нарастало неприятное чувство. Он взял трубку.

· Пост? Скажите, а номера 304, 287, 632, 589 и 121 школу покидали? Правда? В какую сторону они направились, не знаете? … Ясно.

Математик повесил телефон, приложил ладони к голове. Сердце стучало.

· … они о чём-то договаривались, если это поможет. Нет, не знаю, о чём. Я не делала замечаний, потому что это мне не советовала Маргарита Викторовна. - Наина замялась.

Алексей набрал на коммутаторе физрука. Пальцы летали мимо клавиш. Училка первой схватила трубку.

· Не в зале? Хорошо, спасибо… нет, не нужно.

· Нам надо поставить в известность начальство. Завуча.

· Она в департаменте. Ольга, подойдите сюда! - Наина позвала физичку. - Не знаете, где могут быть Шедрин и Ко? Але… Токманян совсем с ног сбился, ищет.

· Кто-нибудь ещё знает? Ну скажите же ребятам, в конце концов.

Ребята, конечно, ничего не знали. Алексей с тоской глядел, как сменяются минуты на циферблате. В учительскую кто-то зашёл. Саша?

· Алексей Николаевич… не знаю, правильно ли я поступаю. Не хочу выглядеть стукачом.

Он посмотрел на женщин. Те молча, не сговариваясь, вышли.

· Кажется, я знаю, где их найти… Только не получится у нас.

· Ну, говори же! - математик усилием воли набрал воздух, - Саша, пойми - это очень важно.

· Ладно. Так и быть, - ученик помедлил, - В общем, я слышал, как Зотов упоминал название шедринской тачки. И ещё одно слово… Провал. Вы точно другим не скажете?

Токманян чувствовал, как падает. В бездну. Бесконечно. Через сто миллионов лет он поднял взгляд на мальчика.

· Ты уверен? Это - правда? Насчёт Провала?

Ответ был яснее всяких слов. На душе сделалось тоскливо. Кто-то подленький твердил внутри, что вот оно, казалось бы, решение всех твоих проблем - и ты сам хотел этого, но Алексей загнал этот голосок вглубь. Лицензии ему, скорее всего, не сносить. Как и головы.

Не чувствуя, натянул на спину пальто. И замер.

У дверей его ждали. Физрук. Наина. Ольга. Другие,чьих имён он не помнил. Завхоза и физички не было - пошли докладывать. Мужчина в бушлате поиграл желваками.

· Все собрались? Ладно.

Охранник попытался подняться из-за стола, но Ольга в несколько слов убедила его, что он нужен здесь. Всё происходило слишком медленно... чересчур медленно, чтобы успеть.

· Куда идти?

Физрук указал путь. У ворот математик заметил идущего в ногу паренька.

· Ремизов… зачем? Останьтесь.

Тот в ответ упрямо тряхнул головой. Пепельный ёжик качнулся, как слово «нет».

· Я вас направил - а значит, должен идти. Вместе. Я так понимаю. Погодите! - крикнул парнишка мужчинам, - Не сюда! Я знаю более короткий путь!

На улицах почти стемнело. Фонари светились бледными молями.

· Ты впрямь веришь, что это поможет? - спросил Алексей на ходу, не сбивая ритм.

· Одной веры мало, - ответил Саша мрачно, -  Голая вера ведёт в никуда, мне же нужно нечто большее. "Увидеть лицо Бога… узреть cтрах в горстке пепла" - мы проходили недавно. Это Сила - Воин принимает бой, даже если не уверен в успехе. Вы… меня понимаете?

· Нет, но я стараюсь, - честно признался математик.

Парень запахнул куртку. На спине блестели руны. Сол и Хагалаз - знаки силы. "Мы все когда-то через это прошли. И руки во сне, и тетрадка… главное, что не грибы". Ладно, он не должен обрезать крылья.

٭ ٭ ٭
Провал открылся перед ними во всей нечеловеческой красоте. Сто метров в диаметре, а возможно, и двести; внутри фосфоресцировал голубой туман. К яме вели яркие указатели - «Вы приближаетесь к провалу», ограждение было низеньким, едва доходя до пояса. Алексей ещё раз поразился - такая штука, а практически не огорожена. Тонкая масса вздымалась языками, призывая и маня.

Залюбовавшись, он сделал шаг… и понял, что физрук держит его за шкирку. Мужчина покачал пальцем. Ну конечно, чёртов туристический аттракцион, деньги для города.

· Саш, иди, - Алексей попробовал не встречаться взглядом с учеником, - Не нужно тебе быть здесь, это может быть опасно.

Фигурка, постояв, растворилась во тьме.

· Вы уверены, что они - ещё не там? - спросила Ольга.

· Точно, - это ответил кто-то сзади, - Когда люди уходят в яму, она ещё несколько часов светится. Семь-восемь… не так - намного ярче. Нет, когда возвращаются, неизвестно. Нет, не все.

Неожиданно в конце площади вспыхнули огни. Они были настолько яркими, что Алексей заслонил лицо руками. Играла оглушающая музыка. Покачиваясь на рессорах, навороченный внедорожник описал круг. На нём, одетые не по погоде, белели фигурки, слышались девичьи голоса, но их перекрывали резкие подростковые. Затем один из них крикнул:

· Прочь с дороги!

Шедрин.

· Эй, взросляки? Валите отсюда, у нас своя тема. Я долго ждать не буду.

Токманян оглянулся, ища поддержки. А рука сама легла в руку. Алексей встретился взглядом с Наиной. Та ободряюще кивнула.

· Дорогу нам! Дорогу будущему.

Живая цепь медленно растягивалась по краю. Токманян спиной ощутил холодное сияние. Их было слишком мало - физкультурник выставил руки, но даже он не мог охватить всё. Потом Алексей понял, что кто-то тычет его ладошкой слева.

Сашка. Вернулся, значит. Парень улыбнулся.

· Я как вы.

Взревел мотор. Яркие огни заставили зажмуриться до боли. А в голове, посреди ослепительной белизны, звучали слова:

А мне приснилось: миром правит любовь,

А мне приснилось: миром правит мечта.

И над этим прекрасно горит звезда

…

� В рассказе использованы стихи Виктора Цоя
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