Ты разогрела для меня

В сердцах такие звезды,

Что потушить нельзя –

Бессильны даже слезы.

Так сделай так, Звезда,

Чтоб все не так серьезно,

Чтоб все остыли от меня…

(с) Кукриниксы, 

«Ночуя над головой»

Крылья над облаком

- Хочешь стать звездой? – смех. Звонкий заливистый. И золотой свет бьет в глаза, ослепляет даже сквозь закрытые веки. 

- Хочу… - Кирилл прижал ладони к глазам, боясь ослепнуть. Впрочем, скорее всего, уже ослеп. 

– А зачем тебе это? – смех, свет, господи, да когда ж это закончится? Как он вообще сюда попал? И куда попал, собственно? – Зачем тебе становится звездой?

- Свет. Чтобы давать свет… - ч-черт, что ж я несу такое?

- Не врешь? 

- Соврешь тут… - пробурчал Кирилл, ловя себя на мысли, что начинает привыкать к этому свету. «А ведь красиво-то как», - подумалось вдруг.

- Верно! – зазвенело вновь весело. – Мне не соврешь. Хорошо, я поняла твое желание! 

- Да что ты вообще такое??? – закричал парень, проваливаясь в кромешную тьму.

- Киря, эй, ты живой? – кто-то отчаянно тряс его за плечи. 

- Может, «скорую»?

- Да не, глаза открыл…

- Ну, ты даешь, старик! Чего тебя туда понесло?

- К-куда? Что случилось хоть? – Кирилл сел, обескуражено вгляделся в лица друзей. Осмотрелся. Ну да, вот вся их компания, вон там палатки, расставленные на ночлег… И никакого тебе золота…

- Куда? Он еще спрашивает! Ты ж как увидел звезду эту дурацкую, падающую, в смысле, вскочил и понесся, словно бешеный!

- Сейчас я воды принесу, - это Динка, всегда обо всех заботится. Хорошая…

- Желание хоть успел загадать? – засмеялась Кристина, накручивая на пальчик черный локон. Красивая.

- Успел… - Кирилл потер затылок. Происходящее вдруг показалось сном. Как будто бы он заснул сразу после того, как погас свет.

- И какое же? Меня поцеловать? – девушка плюхнулась на землю рядом с ним. Кир поморщился. Вообще-то хотел. И целовал. Раньше. А сейчас вдруг безразлично стало. Чтобы не сказать – тошно.

- Звездой стать, - буркнул парень, поднимаясь. 

- Ггг! – Максим, лучший друг, хлопнул по плечу. – Кто бы сомневался! Идем, на гитаре нам сбацаешь, звезда!

- А ведь знаешь, у меня тогда возникло ощущение, что я заснул. И проснулся, только когда ты мне гитару в руки впихнул… 

- Э-э-э… Ты о чем, Кир? – Максим сунул в рот кусок вяленого мяса, потянулся за пивом.

- Ну, помнишь, мы на рыбалке год назад были. Я еще за звездой тогда погнался… Йех, ничего ты не помнишь.

- Отчего ж не помню? Мы тебя еще откачивали полчаса… - он поднял стакан. – Давай, Кирррюха, за тебя! За очередной отлично сыгранный концерт!

- Это не только моя заслуга, но и ребят тоже!

Кирилл улыбнулся. Чокнулся с товарищем, пригубил пиво. Задумался. Сколько всего произошло за этот год. Не так давно его никто и знать не знал, его песни никому не нужны были, а сегодня – он желанный гость в любом андеграудном клубе города. Да что там города – группа «Кирка» уже на слуху всех неформалов страны! Его песни по всему интернету бродят. Скоро и первый диск выйдет. А ведь поначалу носом крутили, боялись «предоставлять сцену никому не известному музыканту». 

- А что если не придет никто? – Кирилл хмыкнул, вспоминая недоверчивое лицо владельца клуба, к которому они с Максом пришли договариваться о выступлении. О его первом выступлении!

- А что если придет? Пока не попробуем, мы ведь этого не узнаем, верно?

В первый же вечер он собрал толпу не меньше именитых коллег. Во второй – заметно больше…

Из другого конца зала Кристина послала воздушный поцелуй. Жеманно улыбнулась, призывно тряхнула длинными черными волосами. Как он год назад сходил с ума по этим волосам и фальшивой улыбке. А сейчас – она уже и рада всю себя отдать, но… Не то, это, совсем не то. Дело даже не в том, что все ее разговоры в лучшем случае сводились к обсуждению новой диеты. Не хватает ей… света, что ли. Попроси кто-нибудь объяснить, что он имеет ввиду под «светом», не сумел бы. Просто, он или есть, или нет….

- Вот что, Кирюха, я тут с нужными людьми поговорил. Хватит тебе по кабакам ютиться. В столице выступишь через два месяца. Во Дворце Спорта, на большой сцене! Аренда зала по сниженному тарифу! И как раз к тому времени твой диск выйдет.

Кирилл присвистнул. Все-таки идея сделать Макса менеджером по продвижению была не такой уж плохой. Даже, можно сказать – совсем неплохой! У него, вот, талант играть и петь, а у Максима – продвигать и договариваться. 

- За это и выпьем! – Макс пнул товарища кулаком в спину. – Давай, за тебя! Звезда! И это… не забудь, что в субботу ты у нас. С тебя – гитара, с меня – пиво. А Динка пирог приготовит.

- Еще бы я забыл! Динкин пирог я не пропущу, и не надейся! – хватит, что ее саму пропустил. Нет, он не завидовал другу, но… Вот в ком есть свет, так это в Диане. От одного взгляда теплее становится. От одной улыбки, от которой никогда не веет фальшью, от одного слова, которое никогда не будет сказано впустую. 

- Ты заметил, что на мне новая кофточка? – Кир вздрогнул, уставился на декольте Кристины, возникшее перед лицом. – Красивая, правда? Но я в ней замерзла, видишь, как торчат мои соски?

Максим пьяно хихикнул. Кирилл неопределенно кивнул, изо всех сил пытаясь изобразить восхищение (неужели когда-то он искренне восхищался этим? нет, декольте, конечно, впечатляет, но все остальное…), затем повернулся к другу.

- В общем, передай прекрасной Диане, что я буду обязательно! 

И еще раз мысленно вздохнул. Да, Диана не красавица, в отличие от глянцевой Кристины, все еще маячившей у него за спиной, но зато – Настоящая! И ведь была же к нему неравнодушна когда-то. А он, дурак, выделывался. Метался от одной к другой. Пока поздно не стало. Ладно, что уж теперь! Выпьем еще, приятель!

Ворона прыгала по траве, волоча за собой сломанное крыло. Неуклюже уворачивалась от летящей в нее щебенки, хрипло каркала, снова прыгала, тщетно пытаясь взлететь. А пятеро подростков радостно улюлюкая, носились вокруг, швыряясь в птицу камешками.

- Что вы, ироды, делаете?

- Иди, бабка, куда шла!

- Бу-га-га! Давай, загоняй!

- Ну что уставилась, старуха?

«Ну и уроды у Макса во дворе живут», - Кирилл остановился напротив веселящейся компании. Пальцы сжались в кулак, кровь бросилась в виски. Кир шагнул вперед, снял со спины чехол с гитарой («не хватало еще инструмент испортить об выродков») и… сам не понял, как гитара оказалась в руках. 

Аккорд, второй… Что он играет? И зачем???

Свет, золотые лучи пронзают хрустальные облака насквозь, полет, взмах черного крыла, облака мчатся навстречу, чей-то звонкий и до боли знакомый смех возвращает что-то давно потерянное…

- Сынок, сынок, у тебя рука в крови!

- А? – Кирилл встрепенулся. Выродки исчезли, птичка каким-то образом умудрилась взлететь на невысокую ветку липы, а вокруг гитариста начали собираться люди. Останавливались случайные прохожие, любопытные зеваки подтягивались из соседних дворов, выглядывали из окон…

- Рука твоя, - повторила старушка.

- Тьфу ты! Струну порвал! Извините, мне пора…

Максим уже ждал на пороге квартиры.

- Во даешь! И шагу ступить не можешь без музыки. Что ты играл такое? Я ни разу у тебя не слышал…

- А я и сам не слышал. Думал, хоть ты подскажешь, что это было, - отшутился Кир.

- Ай, ну тебя! Проходи, давай. 

- Да положи ты инструмент свой! – это Динка выскочила, осторожно взяла за руку. – Дай, рану перебинтую!

Дина, Диночка, как же я мог тебя упустить? Зря пришел. Зря приходил до этого. Лучше вообще ее не видеть, не вспоминать лишний раз о своей дурости. Не возвращаться на два года назад. В то время, когда Диана смотрела на него влюбленными глазами, а он лишь усмехался. Шутил с ней, заигрывал, но не подпускал слишком близко. Считал, что незачем. Она хотела любви, а он думал лишь о музыке, пиве и развлечениях. Она ждала, приходила, когда ему было тяжело, отвергала ухаживания других, закрывала глаза на его бесконечные флирты, и он, почему-то, решил, что так будет всегда. А потом в их компании появилась Кристина, пришла с кем-то на день рожденья Максима. «Ой, да я тут среди вас самая красивая буду!» - фраза, брошенная чуть ли не с порога. Мерзость! А ведь тогда «шутка» показалась ему гениальной, ржал, как мерин. Бросился ухлестывать за новенькой. Расхваливал направо и налево смелое декольте и яркий макияж. Не забыть ему укора в серых глазах Дианы. Она ушла молча. Он пожал плечами и вернулся к Кристине и пиву. А через какое-то время Динка начала встречаться с Максом. Кир был не против. Тогда.

- Ну, где вы там застряли? Пиво греется!

- Знаешь, мне что-то пить не хочется... А вот пирог съем с удовольствием, - Кирилл посмотрел на перебинтованную руку. В ушах зазвенел серебристый смех и незнакомая мелодия.

Толпа вопит у сцены, течет по трибунам, скачет где-то на задворках. Только теперь Кир понял, что такое настоящая толпа. А еще недавно считал, что в клубах много народу собирается. Нет, конечно, он не раз бывал на чужих концертах и прекрасно понимал их масштабы, но… Одно дело пихаться в зале, а другое – стоять перед толпой на сцене. 

- А сейчас – подарок! Специально для вас прозвучит самая последняя наша композиция. Мы сочинили ее всего два месяца назад. Точнее, она сама сочинилась. Называется: «Крылья над облаком».

Сколько усилий он приложил, чтобы вернуть ту внезапную мелодию, прорвавшуюся сквозь гитарные струны в Максовом дворе. Вернее, не так – он изо всех сил старался вернуть золотой свет и хрустальное облако, и ощущение полета. Гонял своих музыкантов с утра до ночи, подбирая нужные ноты, правильные слова. В итоге, песня, вроде бы, получилась. Остальное – увы.

…

Когда серое небо,

Когда лгут облака,

Когда быль словно небыль,

Вместо нас – пустота

…

Кир пел, перебирал струны, прислушиваясь к толпе. Толпа довольна, толпа в восторге, так почему же нет света? Почему его не было раньше? До тех выродков, до раненной вороны… Что ему нужно? Стоп! Вот оно, только что промелькнуло. Где-то в этом зале, не скажу точно где, но есть...

Лучик. Робкий, блестящий, несчастный… Кто тебя обидел? Девушка. Одинокая среди беснующейся толпы. Что ты потеряла? Парня, небось. Вы, девчонки, вечно нас теряете… Вспышка света. Хрустальное облако трескается пополам, разлетается осколками, обнажая до боли лазурное небо. Да, таки парня потеряла. Насовсем. Погиб в автокатастрофе месяц назад. Подруги вытащили на концерт, чтоб хоть как-то развеялась. Бьет свет в глаза, ослепляет золотом, растворяет в себе и сцену, и зал. Держись, родная, сегодня я пою только для тебя!  

…

Когда некому верить,

Но никто и не врет,

Ты открой настежь двери -

Знай, есть тот, кто поймет!

Крылья!


Сделай шаг!

Крылья!


Продан страх.

Крылья!


Их не отнять.

Крылья!


Лишь они тебя смогут понять.

…

Зал притих. Песня закончилась с минуту назад, а толпа все молчала. Неужели, не понравилось? Хотя нет, с чего бы тогда по всему залу качались зажженные зажигалки в такт музыке, не замечая, что затихла уже музыка. Что погас свет…

- Кир-ка! Кир-ка!

О! Проснулись, наконец. 

- Кирка – бооог!

- Кирилла в Президенты!!!

- Киииркааааа!

- Спасибо! - он вскинул руки, толпа нехотя притихла. – И помните, как бы ни было одиноко, всегда есть лучик света, который светит только для вас!

Она дождалась его у «черного» выхода. Кир ее именно такой и представлял. Русые прямые волосы, печальные серые глаза. Чем-то на Динку похожа.

- Я хотела сказать вам спасибо, - тихий голос. Спокойный. – Вы не представляете… Вы, наверное, это слышали сто раз, но ваша музыка… 

«Нет, девочка, не сто. Впервые от тебя слышу»

- … мне… Я будто бы на мгновение увидела что-то, что давно искала. Я просто хотела сказать спасибо за то, что в этот день мне стало немного светлее.

- Я рад, - Кир сам не понял, почему слова застряли в горле.

- Этот день… Крылья… Кто-то сможет понять, верно?

- Да, конечно. Я понимаю…

- Кирюха, поехали! – Максим нетерпеливо потянул за рукав. – Давай, накалякал быстренько девочке автограф и цыгль-цыгль ай-лю-лю!

- Прощайте! И спасибо еще раз! – сероглазая улыбнулась и пошла прочь.

Сероглазая незнакомка улыбалась с газетной полосы. Впрочем, уже не незнакомка. Настя. Ее зовут Настя. Звали.

«Фанатка группы «Кирка» бросилась под поезд метрополитена после концерта»

- Сволочи! Мрази! Как они смеют такое писать? – Максим метался по студии. – Какая-то психопатка грохнулась на рельсы, а они сразу группу приплели! Хотя… Это тоже определенный пиар…

Кир молчал. Смотрел куда-то в пустоту, а видел, как…

…Хрустальные облака разлетаются на части. Серые глаза смотрят с благодарностью. Черное крыло купается в золоте. Печальная девушка уходит, чтобы никогда не вернуться. «спасибо за то, что в этот день мне стало немного светлее». Последний день.

- Она прощалась, а я и не понял… - мир в один миг опустел. Будто из него взяли и выкачали все хорошее, оставив тупой вакуум, сквозь который с трудом прорывались слова Максима.

- Что? Да ты ее первый раз видел! Так! Не смей брать дурного в голову! Слышишь? Ты ее не убивал!

- Но и не спас…

- Да что ты городишь такое?

- Я сыграл боль. Но не ее. Я показал ей свет. Но чужой…

- Кирюха, ты чего?!

Он отвернулся. На душе было противно, тошно и мерзко, будто в помойную яму с головой окунулся. А от Максовых причитаний становилось еще хуже. 

- Извини, я пойду прогуляюсь. 

Звякнув, покатились пятьдесят копеек. Кир на них даже не глянул. Он уже три часа играл в городском парке. Подбирал аккорды, не обращая ни на кого внимание. Прохожие заслушивались музыкой, бросали мелочь, а он все играл и играл…

Попробуйте-ка сыграть мелодию печальных серых глаз. Думаете, легко? Да! Нет ничего проще, когда ты видишь…

Боль. Невосполнимая утрата. Крыльев нет, зато есть русые прядки, падающие на бледный профиль. Золото угасает закатом. Она решила все еще вчера. Повеселиться в последний раз и уйти к любимому. 

Он играл и играл. И с каждым новым аккордом оживал закат, собирались в единый пазл разорванные облака. Таяла боль в серых глазах. Сыграй он это на концерте, Настя бы осталась жива. Но… многие бы оценили, заиграй он вдруг не по расписанным нотам?

А сейчас, нащупав нужную мелодию, он повторял ее снова и снова, надеясь отыграть, вырвать у судьбы то, что потерял вчера. Играл до позднего вечера, так и не притронувшись (к вящей радости околачивающихся рядом бомжей) к брошенным к его ногам монетам и бумажкам. Утром он оббежал газетные киоски в надежде… на что, собственно? На чудо… Но нет, чуда не случилось. Сероглазая не ожила, газеты не ошиблись, перепутав ее с кем-то другим, нелепое самоубийство не оказалось дурным сном. 

В коридоре разрывался звонок, а он все сидел, бестолково перебирая струны. 

Хрусталь.

Вернуть. Отыграть. Отмотать назад.

Струны, струны, ну где у вас кнопка «назад»? 

Бум!

Звонки прекратились, теперь дверь сотрясалась от чьих-то кулаков, если не ботинок.

- Кир! Сволочь! Дверь! Открой! Или я ее выбью! Я знаю, что ты дома! А если не дома, выбью дверь и дождусь тебя в квартире!

Бум!

Кир нехотя отложил гитару и поднялся навстречу другу и менеджеру по продвижению.

- Ты что творишь? Ты на репетиции должен быть! Почему трубку не берешь?! Ты… ты вообще здоров? – Максим с тревогой смотрел на осунувшееся лицо друга. – Да что с тобой?

- Я… - Кир махнул рукой. – Ты не поймешь.

- Это что, из-за той девчонки все?

Кирилл не ответил. Да и что сказать-то? Как описать словами, ту пустоту, что вдруг образовалась в душе? Динка, Настя – две сероглазые, две потери, и обе можно было не допустить.

- Эй, брат, ну так же нельзя! «Даже боги не могут сделать бывшее небывшим», - это Аристотель сказал. А он был умнее нас. Ты не исправишь прошлое, надо идти вперед! Люди любят тебя! Твоя музыка еще осчастливит многих!

- Что? – Кир встрепенулся. – Господи! Ты прав. Ты даже сам не представляешь, насколько ты прав!

Он сходил на репетицию. И на вторую тоже. Но перед этим съездил в городскую больницу. Сел на лавочке в небольшом прогулочном парке. На соседней – примостились две женщины – пожилая дама, видимо, с дочерью. 

Он взял первый аккорд. 

Готовится к операции. Женщина, готовится. А дочь проведать пришла.

Боль. Страх. Тревога. Надежда. Как превратить это в свет?

Лучи. Робкие золотистые пробиваются сквозь густую тучу. Плавно и очень медленно прорезают черноту. Кажется, весь мир превратился в вязкую тучу. В тучу и золотые лучи. И лучей все больше с каждой секундой. Прорываются сквозь темноту, расцветают золотыми звездами. 

Он повторял и повторял одну и ту же мелодию, купаясь в золотых лучах. Туч больше не было. Только звезды. Звезды на чистом дневном небе – может ли быть что-то прекрасней?

- Простите, - возле него остановилась девушка в белом халате, - здесь больница, а не концертный зал…

Кирилл кивнул, извиняясь. Что ж, нельзя, значит нельзя. Но попытаться стоило.

- Подождите! А можно он останется? Пожалуйста? – пожилая женщина спешила к ним, опираясь на руку дочери. – Может, я слишком мнительна, но у меня скоро операция, а я страшно боюсь. А эта его музыка… мне впервые за последнее время стало спокойней на душе… Он же совсем негромко играл. Пожалуйста!

Две женщины, пожилая и молодая, смотрели на медсестру с надеждой. Кир, глядя куда-то вдаль, молча гладил гитару. Девушка в халате с минуту поколебалась, потом махнула рукой.

- Только совсем негромко! И недолго. И лучше отойдите вглубь парка.

- Сыграйте еще раз, тоже самое, - попросила женщина, когда медсестра ушла.

Кирилл улыбнулся. Еще бы не сыграть! Ведь там, в этой игре, свет! Свет, в котором он может искупаться сам, и которым может поделиться с другими. Они, конечно, не видят эту красоту, но чувствуют ее. Чувствуют, как она вытесняет боль и страхи…

На третью репетицию он не пошел. Его ждали совсем в другом месте.

- Кир, ты что здесь делаешь? – черный джип притормозил у входа в городскую больницу. Максим начал кричать, не успев вылезти из машины. Следом за ним из джипа неуверенно, будто стесняясь, вышла Диана. – Ты что вообще творишь? Неделю на репетициях не появляешься, трубку не берешь! Тебя все ищут!

- Я не могу, Макс. Не могу больше. Здесь свет. Здесь люди, которым я нужен.

- А там, - Максим потянул его за рукав, - люди, которые платят деньги за твои концерты и диски! 

- Здесь боль, которую я могу превратить в золотые лучи, - Кирилл, казалось, совсем не слушал друга. – Как жаль, что ты этого всего не видишь. Я и сам не всегда… Его невозможно увидеть в зале. Его невозможно купить или продать. Настоящий свет появляется, когда я играю для того, кому действительно нужна помощь. Когда кому-то очень больно. Я играл тогда для Насти… 

- Опять ты за свое. Знал бы, чем дело закончится, в жизни не подпустил бы к тебе ту девчонку. Очнись, Кир, тебе выступать!

- Я-то как раз очнулся…

- Господи! – Максим сплюнул. – Да играй ты в своих больницах, кто мешает. Но это ж не значит, что надо сцену бросать! Наоборот, из твоих волонтерских вылазок можно очень даже хороший пиар-ход сделать.

Кир грустно улыбнулся. Хрустальные облака, золотые лучи, нереально-лазурное небо, легкий взмах черного крыла – все это превратить в банальный пиар-ход?
- Ничего ты не понял, друг. Игра за деньги, и игра ради света… Это все равно… все равно что подменять пиво лимонадом! Один раз попробуешь, второй – не захочешь. 

- Отлично! А жить ты на что думаешь? – Максим не выдержал, закричал в голос. – Твой свет тебя накормит?! Или за квартиру заплатит? 

- Может, и накормит… - Кирилл ответил очень тихо. 

- Не смеши! Кому ты что хочешь доказать? Обществу? Оно живет по своим законам тысячи лет! Неужели теперь изменится ради одного тебя?

- Не знаю. И не узнаю, пока не попробую, верно?

- Ты… Да я… Динка, что ты молчишь?! Я тебя для чего взял?!

- Максим, - девушка осторожно взяла мужа за руку, – это его выбор.

- Так. Или ты помогаешь убедить этого кретина вернуться в жизнь, или я его сейчас в поросячий хвост скручу и в багажник засуну. И в таком виде доставлю на репетицию! Или нет, сначала в наркологический центр заедем, пусть проверят, какой дряни он нанюхался! 

Кир покачал головой.

- Нет. Не скрутишь. И не засунешь. Ты светлее, чем сам думаешь…

- Так! Хватит! Поехали!

- Максим! – Диана стала между ними. Как же они с Настей похожи!

- Подожди. Вот, послушай… - Кирилл перехватил гитару.

- Да что я брынканья твоего не слышал? Я…

Хрусталь.

Ударили пальцы по струнам.

Перо. Одинокое.  Черное, как смоль. Купается в облаках. Черное на белом. Белое на золотом. 

Боль и страх потери. Потери не проекта, но друга. Чуть ли не единственного в мире.

Звон. Далекий смех бьется о хрусталь, пытается достучаться, докричаться.

Хрусталь.

Пальцы бьют по струнам. 

Макс уже не пытается вырвать из рук гитару.

- Ты… ты… - Максим растеряно топтался на месте, затем неуверенно махнул рукой. – Ты представляешь, какой из этого мог получиться хит?

- Я ухожу, друзья, - Кирилл медленно развернулся и пошел прочь от джипа. Макс больше не пытался его останавливать.

Много лет спустя

- А здесь у нас бродяга живет, - Сергей, санитар первого благотворительного санатория в стране покосился на коллегу-новичка, словно раздумывая продолжать или не надо. – Мужик сумасшедший. Пожилой. Киром зовут. Но он не пациент, а, так сказать, на особом положении. Полгода назад к нам прибился, а директор наш вдруг решил, что в присутствии этого чудака люди быстрее выздоравливают и операции успешнее проходят.

Сергей хмыкнул.

- Я, конечно, в эту ерунду не верю, но чудак у шефа на особом счету. Говорят, в молодости они были друзьями. Максим Михайлович и бродяга, в смысле. Вроде бы Кир одно время был знаменитым рок-музыкантом, а потом свихнулся, забросил карьеру и отправился колесить по стране, давать бесплатные концерты под окнами больниц и приютов.

- Зачем? – удивился новичок.

- А спроси! Свет он нес страждущим. Говорят, даже передачу про него снимал – гитарист-чудотворец. В общем, ему – регулярная смена постельного и обед-завтрак-ужин по расписанию. Михалыч над ним трясется. И жена директорская часто к чудаку приходит. Говорят, хотели ему квартиру купить отдельную, а болван отказался. А еще говорят, что Михалыч однажды обмолвился: мол, если б не Кир, не было б никогда этого санатория. Не знаю, как по мне – бродяга бродягой. И псих. Только и знает, что на гитаре бренчать и на небо пялиться. Но пациенты его любят… Угощения постоянно приносят. Денег он не берет принципиально. И Михалычу он дорог. Ну, ты понял.

Кир сидел на балкончике и улыбался ночному небу. Не впервой слышать подобные разговоры (санитары, проходя мимо его палаты, даже не подумали понизить голос). Их было в его жизни немало, но все же меньше, чем восхищенных благодарных взглядов. Взглядов, в которых больше нет боли и страха. «Гитарист-чудотворец», - Кирилл фыркнул. Он не был чудотворцем. Он не в силах исцелить неизлечимого, но он может подарить ему капельку света. Забрать отчаяние и дать взамен душевное спокойствие. А это уже немало, верно? Музыкант запрокинул голову и вздрогнул. Из-за облака выглянула Она – единственная. Он высматривал ее все эти годы, а Она явилась только сегодня.

- Поздравляю, ты победил, - зазвенело в тишине.

- Я не уверен, – прошептал гитарист и удивленно моргнул. На балконе, залитая звездным светом, стояла русоволосая сероглазая девушка. 

- Ты? Это правда ты?

Она кивнула.

- Я искал тебя везде. Я надеялся… - проклятье! слезы на глаза навернулись. – Спорил с судьбой. Но это было так глупо. 

- Нет. Не глупо, - да, это действительно она. Его потеря, его муза, его сон – и страшный, и прекрасный одновременно. Сомнения развеялись, едва сероглазая заговорила. Едва он услышал не звездный смех, а голос девушки, которую никогда не забудет. – Ты дал мне шанс.

- А ты его не использовала! – не удержался Кир.

Сероглазая покачала головой.

- Ты не понял. Ты не удержал меня в вашем мире, и ты винишь себя за это. Но я ушла туда, где светло. Благодаря тебе. Иначе – оказалась бы в темноте. 

- Ты видела хрустальные облака?

- И не только их! Ты устал, - она протянула руку. – Хочешь, пойти со мной? В этом мире ты уже достаточно помог. Пора подумать и о себе.

Мужчина улыбнулся. Значит, все? Вот он – конец пути? Да, пожалуй, именно так и должно быть. «Увидеть Париж…» Встретить ту, кого так давно искал. Разве это не победа? Разве после этого нельзя спокойно уйти? Но… Нотка сомнения шевельнулась в душе, сжала горло. Неужели, все-таки конец? А ведь еще осталось столько вопросов…

- Почему ты выбрала меня?!

- Прости, что? – Настя все еще стояла с протянутой рукой.

- Тогда, на рыбалке, - Кир смотрел вверх, мимо девушки, туда, где сияла Она, - когда все началось, почему ты подарила мне свет?

- Я не дарила, - зазвенело с высоты. – Он уже был в тебе!

В усталых глазах промелькнули искорки смеха.

- Я вернусь на рассвете, - Настя провела рукой по седеющим волосам. – Если ты будешь готов…

Сергей крутился в постели. Уже давно перевалило за полночь, а у него – ни в одном глазу. Только на душе как-то… паршиво, будто кошки закапывают то самое, нетонущее. Нашли время! Сергей сел на постели. «… и вроде жив и здоров, и вроде жить – не тужить, так откуда взялась, печаль?» - кошки решили вдобавок исполнить Цоя. 

Кир вот тоже рокером был. Зря он так отозвался о нем сегодня. Ведь сам же любит в ночную смену посидеть со странным гитаристом, послушать его музыку. Тоже странную. Таких мотивов Сергей больше нигде не слышал. 

Он вздохнул. Вышел на кухню, выпил воды.

Покосился на кусок вишневого пирога, - надо будет отнести его Киру завтра. 

- Ну и что Кир? Что ты кому доказал? Что сумел прожить жизнь без денег? – санитар замер в коридоре, прислушался. 

- Нет. Что моя жизнь не прошла даром, - музыкант помолчал. – Да и твоя тоже, Макс.

- Я просто…

- Просто выучился на врача. Просто вложил все семейные сбережения в строительство собственного санатория. Просто сделал этот санаторий доступным для простых людей.

- Это все мои спонсоры.

- Ты изменился, Макс…

Сергей потер кулаком глаза. Зря он так сегодня… Гитарист ему приятен, даже очень, но выглядеть в глазах новичка суеверным болваном тоже не хотелось. Ладно, будем считать, что он изложил, так сказать, официальную часть, а неофициальную – новичок со временем сам поймет. Если не дурак.

А Киру он завтра пирог отнесет.

Вишневый.

Кир любит вишни.

Молодой санитар с раздражением топтался в пустой палате. Ну, и куда наш бродяга подеваться соизволил? Если он правильно понял вчера старшего коллегу, Максим Михайлович за чокнутого музыканта голову снимет. Не говоря уже о зарплате…

- Э-эй, Кирилл Батькович…

Взгляд упал на свернутый пополам лист бумаги на тумбочке. Ровным почерком было выведено: «Максим, прости, однажды еще свидимся. Обними Динку. Кир».

Он покрутил в руках бумажку, потом в полной растерянности вышел на балкон. На полу валялся еще один лист – слегка обгоревший или даже скорее оплавившийся с одной стороны. Молодой санитар неуверенно поднял бумажку. «Настя, прости…»

Весна, 2009

