                                                           Свадебный переполох.
Эта история произошла в далеком прошлом, когда рыцари были благородными и отважными, а прекрасные дамы блистали красотой, умом и хитростью. До наших дней дошли лишь сухие факты: один женился на другой, этот победил того и т.д. В этом повествовании события изложено так, как во многих случаях, происходили на самом деле.
- Нееееет!!!!

Большой глиняный кувшин, пролетев через всю комнату, с сухим треском разбился о каменную стену.

- Нет! Никогда! – вопила Гертруда. Снаряды из посуды закончились, и теперь по всей комнате лежало множество осколков, знаменовавших конец существования домашней утвари.

Оглянувшись вокруг, девушка отметила, что больше разрушить нечего и с визгом разочарования упала на огромную постель, зарывшись лицом в подушки. Белокурые локоны, поутру тщательно выложенные в замысловатую прическу, сейчас перепутались и разметались в разные стороны.

Несколько тяжелых мгновений было слышно лишь притворное хныканье, но потом её лицо всё же показалось, и, полным неукротимой решимости голосом, тщательно проговаривая каждое слово, Гертруда произнесла:
- Никогда я не выйду за этого жирного борова, пусть даже это будет сам король! Ни-ког-да!

Эти слова предназначались не только всему миру, который Гертруда сейчас страшно ненавидела, также они адресовались забившейся в угол девушке, чьё лицо покрывала смертельная бледность.

Когда кончились снаряды, Уна с облегчением вздохнула, потому как одна из мисок чуть не разбилась об её голову.

Если подруга бушевала и пускала вещи в полёт, она имела привычку закрывать глаза в силу своей женской робости перед видом разрушений. В то время как само разрушение творила охотно, но вот, наконец, все позади.

- Гертруда! Не убивайся так! Пусть он не привлекателен телом, но имеет хорошее состояние и положение, что является наиболее важным!

- Неееет!!! – взвизгнула Гертруда, - я лучше спрыгну с донжона, чем поцелую этого смердящего урода!!!

Уна присела на край постели и погладила подругу по голове:
- Против воли отца не пойдешь, тем более вы еще давно обговорены на венчание. Такая наша женская доля, - девушка грустно вздохнула.

- Хватит мне напоминать! Тошно уже! Своими словами ты причиняешь боль моему сердцу!

- Прекрати! – Уна взмахнула миниатюрной ручкой, заодно любуясь новым колечком на пальце, подаренном ей рыцарем Арно, - пойдем лучше посмотрим, какое платье приготовила для тебя госпожа мать. 

- Ах! И вправду! – личико Гертруды покинула печаль, уступив место интересу и блеску в глазах. Она вскочила с кровати и кинулась вон, потянув за собою подругу.

Упоминать, что именно в этом платье Гертруде предстоит встречать жениха, Уна благоразумно не стала. От греха подальше.

Долго скрывать очевидное не удалось. Все решили несколько слов портнихи:

- Вы прекрасны как сама королева, госпожа! Ваш избранник не устоит перед такой красотой! – восхищенно вымолвила та, прижимая руки к груди в жесте умиления.

Звонкая пощечина, подаренная ей Гертрудой, значительно остудила пыл портнихи, а сама девица, в новом платье, выбежала вся в слезах. 

- Гертруда! – только и успела выкрикнуть Уна, но её оклик встретила лишь громко захлопнувшаяся дверь.
Девушка бежала по коридорам фамильного замка, распугивая и расталкивая случайно попадавшихся на её пути слуг, благо ее пышная комплекция позволяла делать это с легкостью, снижая риск травм для самой Гертруды.
Наконец, обнаружив темный закуток, она забилась в него и тихо зарыдала, роняя солёные слезы на новое платье, оплакивая свою несчастную судьбу.

Когда Гертруда выплакалась и всё же решила показаться на свет божий, то вдруг услышала голоса:

- А он и впрямь за нею бегал?

- Да!!! Вот тебе крест святой! Не вру я! Три дня прошло, как они и обговаривались!

Девушка осторожно выглянула из своего закутка. Говорили служанки. Одна, пышная и румяная матрона, играючи несла в руках огромную корзину с бельем. Сопровождала её щупленькая девчушка, худая и плоская, как доска.
- Сила дьявольская, другого и не придумаешь! А ведь он её на дух не переносил! – говорила щупленькая.

- Переносил не переносил, а ведьмы свой уговор выполнили, - отвечала ей матрона, - вона бегает теперя по пятам, точно пес за хозяйкой!

- Ой! А я тоже хочу!

- Нечего тебе! – для устрашения потрясла корзиной матрона, - с нечистым связываться! Поди лучше у госпожи в покоях приберись, опять наша ненаглядная погром устроила.

- И чего ей неймется?

- Видывала бы ты ее женишка, заезжал он к нам с папанькой годков пять назад, тогда бы поняла, чего ей неймется. А, сказать по правде, мне ее даже жалко, бедняжку.

Ой, как хотелось Гертруде выскочить и задать служанкам хорошую трепку, но она вовремя одумалась. Негоже госпоже прятаться по углам, да разговоры черни подслушивать. Тем более, что в её прелестной головке с превеликим напряжением рождался очень интересный план. Теперь Гертруда знала, как избежать венчания.

Кудрявый белокурый рыцарь, в кольчуге и белоснежном сюрко с изображением родового герба, скрипя зубами продирался сквозь лесную чащу. Рудольф следовал за маленьким, согбенным и бородатым мужичком, который очень ловко перепрыгивал через коряги, и легко обходил прочие неудобства ландшафта. Учитывая, что рыцарь не только просто следовал за ним, но и вел свою кобылу под уздцы, ему было значительно труднее делать всё то же самое.
Неожиданно зацепившись носком сапога за ветвистый корень, рыцарь, звеня кольчугой, повалился на землю.

- Курва! Твою мать! – выругался юноша, - долго ты еще будешь меня водить?!

- Немного осталось, благородный господин, - мужичок подбежал к парню и, поддерживая того под локоть, помог подняться.

- И чего они в такую чащобу забрались?!

- Так святая инквизиция как-никак, - бормотал мужичок, очищая латы рыцаря от прилипших листиков и веточек, - вот и схоронились подальше.

- Неужто не донес никто? – Рудольф небрежно оттолкнул воняющего помощника и поправил наплечник.

- Тут дело такое, боятся люди, что проклянут их ведьмы, чуму нашлют или чего похуже. Это вам не соседка, которая косо на мужа глядит, тут сам сатана с ними запанибрата.
- Ладно, хватит болтать! Веди уже скорее! – поморщился Рудольф.
- Как прикажете, господин, - мужичок раболепно поклонился и засеменил дальше.

Погода стояла пасмурная. Уже три последних дня в Швабии властвовали моросящие дожди и туманы. Густые, отливающие молочной белизной, они чрезвычайно усложняли передвижение жителей и гостей по бывшему герцогству. А в глухом лесу и подавно.
«И как он только дорогу находит? – размышлял Рудольф. – На нюх что ли?».

Первыми признаками приближения путников к цели были совсем непроходимый и сухой ветвяк и абсолютная стена тумана, настолько плотная, что юноше пришлось униженно позволить проводнику взять его за руку. Дальше собственного носа ничего видно не было.

Все закончилось неожиданно.

Туман расступился и они оказались на поляне, которая, о чудо, была совершенно свободна от вредной погоды и других неприятностей что повстречались им во время пути. Зеленая травка и яркое солнце.

- Чудесааа… - вымолвил Рудольф и, опомнившись, стряхнул руку провожатого со своего запястья.
На поляне стояла старая покосившаяся лачуга, не менее старый, если не сказать древний, колодец, обросший травой так, что каменная кладка едва угадывалась сквозь бурную поросль, и крохотный хлев, из которого доносилось блеяние козы.

На крыльце спал огромный черный котище, на колодце чистил перья не менее огромный черный ворон, а между ними, на широкой скамье, подле дымящегося котелка сидели три женщины.

- Ну… - замялся мужичок, - идите, господин, я здеся подожду.

Немного поколебавшись, Рудольф доверил ему поводья своей кобылы и направился к ведьмам.

Первой голос подала одетая в простое сельское платье и напоминавшая торговку овощами тучная дама. На голове ее красовался не первой свежести, криво подвязанный платок, а в руке она сжимала большую деревянную, покрытую резьбой кружку.

- Гляньте-ка сестрицы! Кто к нам пожаловал, неужто лыцарь!

- И вправду рыцарь, - усмехнулась вторая, восседавшая посередине. Эта скорее напоминала монахиню, или мать настоятельницу: тонкие строгие губы, суровое лицо с орлиным носом, и темные пронзительные глаза. Одета она была в простое черное платье. Единственным украшением был цветастый платок, подвязанный на талии.

- А мы тебя уже заждались, - звонкий, мелодичный голос третьей ведьмы ласкал слух. Как и её внешность радовала взор. Густые, заплетенные в тугую косу волосы, простое, но удивительным образом подчеркивающее все нужные места платье и лицо прелестной нимфы. Только вот немного отрешённый взгляд портил всю картину, будто бы и не здесь была девушка, а витала в неведомых далях.
- Добрый день вам, благородные дамы, - юноша сделал глубокий поклон, предназначавшийся ни больше, ни меньше для королевы, - ваша красота заставляет меня благодарить бога, что я родился на свет, и очи мои узрели её, - вымолвил он заученный в дороге текст.

- Ой! Держите меня! – взвизгнула торговка.
Она встала со скамьи, и нетвердо вышагивая направилась к нему:

- Такой кавалер! А красавец, точно святой Себастиан! – ведьма хохотнула и поправила внушительных размеров грудь.

- Брунхильд! – сухо рявкнула мать-настоятельница.

- Отвяжись ты старая карга! – торговка махнула пухлой рукой и подошла к Рудольфу.

- Не видишь что ли, я с лыцарем знакомствуюсь, - игриво и томно произнесла она, запах, шедший от нее, наводил на мысль о многодневном запое.

Юноша растерялся и сделал невольный шаг назад, буквально потеряв дар речи от такой красоты.

- Чего ты пятишься? Не нравлюсь я тебе? – обиженно произнесла ведьма, - а так?
В следующее мгновение она взялась за подол и бесстыже подняла юбку, оголив белые ляжки.

Этого хватило, чтобы парень плюхнулся на землю, раскрыв рот и захлопав длинными ресницами.

- А может, так? – губы торговки беззвучно зашевелились, а свободная рука заплясала в воздухе.

Рудольф ошарашенно протер глаза. Пред ним предстала юная деревенская девчушка и смущенно-призывно улыбалась. В руке её был кувшин с молоком, который она поднесла к алому рту и принялась жадно пить, проливая белоснежную жидкость на передник.

- Брунхильд! Прекрати сейчас же и быстро тащи свой большой зад сюда! – рассердилась мать-настоятельница.

Деревенская девчушка ухмыльнулась, провела юрким язычком по губам, слизывая остатки молочной пены, и тут же её лицо превратилось в одутловатую физиономию торговки.

- Ты не стесняйся, заходи, ежели ночами темными заскучаешь, - буркнула она, и, рыгнув от души, поплелась назад.

От такого приема Рудольф забыл, зачем пришел. Красный от стыда он поднялся с земли, пряча глаза. Его выручила нимфа.

- Подойди ко мне, доблестный Рудольф!

- Откуда вы знаете, как меня зовут? – оказывается, на этом сюрпризы не закончились.

- Я много чего знаю, имя твоё у тебя над головою пылает огненными письменами, - нимфа нетерпеливо поманила его к себе, - не бойся, подойди!
- Я не боюсь, - буркнул рыцарь, и, косясь на торговку, подошел к девушке.

Взяв его за руку, нимфа закрыла глаза и произнесла:

- Страх и неуверенность гложут твою светлую душу, поборов рабство плоти ты не поборол присущие ей внутренние черты, ищешь ты доблести и отваги, мудрости и смекалки, и в этом мы поможем тебе!
- Откуда… - опешил юноша.

- Помолчи, - оборвала его нимфа, - Гизела, зелье готово?
Мать-настоятельница кивнула, вынула из-под лавки черпак, зачерпнула бурлящую в котелке жидкость и перелила ее в маленькую глиняную ладанку.

- Возьми это зелье. По прошествии трех дней, когда будет полнолуние, а луна перейдет в знак Льва и наступит равноденствие, смешаешь его с вином и выпьешь. И будет дано тебе то, что ищешь. А теперь ступай.

- И все? – Рудольф осторожно принял ладанку и положил ее в мешочек на поясе, - а…?
- Оплатой будет поцелуй! – нимфа улыбнулась.

Юноша обрадовался. Не ожидал, что все будет так легко, а такую девицу и поцеловать не грех, хоть и ведьма она. Охотно потянувшись к ней, он наткнулся на упирающуюся в грудь руку.

- Не меня. Её!

Торговка плотоядно ухмыльнулась и сделала губы бантиком.

Вытирая рот тыльной стороной ладони и оплевываясь, Рудольф возвращался назад. Несмотря на страшную плату, он был жутко доволен, получив наконец то, о чем так долго мечтал, наконец он сможет предстать пред народом, не почувствовав при этом проклятой дрожи и врожденного стыда.

Каноник Годхольд был на шестом небе от блаженства, но дойти до седьмого ему было не суждено, потому как двери в его кабинет распахнулись, и в комнату влетел запыхавшийся клирик.
- Каноник Годхольд… о, простите покорно.

Годхольд оттолкнул монашку, которая с писком спряталась под массивный дубовый стол, и, одергивая рясу, повернулся к клирику.

- Сколько раз говорю тебе, Йотс! Стучаться не учили тебя?! Может, я здесь таинство священное творю?! Неделю на хлебе и воде!!!

- Простите каноник, но дело не требует отлагательств, - уставившись в пол, извиняясь, пробормотал клирик.
- Всегда так! Налей вина!

Пока Йотс разливал прекрасное бургундское, Годхольд помог полуголой монашке одеться и выставил ее за дверь. Усадив свое тучное тело в кресло и приняв протянутый ему кубок, каноник сделал важную мину.

- Чего там у тебя? Выкладывай!

- Пришло приглашение из замка Роттбрих, - не смея поднять глаз, быстро заговорил клирик, - через три дня состоится помолвка дочери графа Буркарда III Гогенберга, и сына графа Альбрехта IV Габсбурга, благородного рыцаря…

- Да-да, я слышал, - перебил его Годхольд, - ты это пришел мне сообщить?!

- Нет, то есть да, - заволновался клирик, - дело в том, что граф Буркард пригласил знатных гостей и планирует устроить большой пир по этому случаю. Все окрестные феодалы соберутся. Естественно, столь значительное и пышное событие должно сопровождать высокое духовное лицо, кое он и выбрал, в вашем, опять же, лице, каноник.
- Еще раз повторяю, это всё, что ты имел мне сказать?! – зловеще спросил Годхольд.

- И еще вот, - Йотс протянул ему запечатанное письмо, - только что пришло от Его святейшества епископа Евгения.

Опалив клирика взглядом, каноник выхватил послание и, сломав печать, стал читать, время от времени прихлебывая из кубка. Постепенно лицо его покидала злость, уступая место радости. К концу письма он уже довольно ухмылялся.

- Его Святейшество поручил мне важную миссию, - важно сказал он, отложив пергамент, - благословить молодых от его лица и всей святой церкви, а также помочь благородным господам, присутствующим на этом славном пире, принять очень верное решение относительно планов епископа о новом походе, славящем господа нашего на небесах. Вели подать мне пергамент и паковать вещи, завтра мы выезжаем в Роттбрих, а по дороге заедем к моим давним знакомым, пора уже платить по счетам за неприкосновенность.
« На этот раз графы не отвертятся, - размышлял каноник,  - моя речь вдохновит их, вдохновит настолько, что мои сундуки будут лопаться от золота, да что сундуки, целые комнаты!»

Гертруда мертвой хваткой вцепившись в руку Уны, пробиралась за вонючим, щуплым бородачом сквозь чащу леса, в ночной мгле.

-Оой! – в очередной раз вскрикнула девушка, услышав вдалеке уханье совы, и Уна уже всерьез задумалась, а не заткнуть ли рот подруги кляпом. Каждый шорох, писк, скрип или шелест сопровождался ее жутким визгом.
- Ты сама это все придумала! Поэтому будь добра, помолчи, имей хоть каплю смелости! – только и сказала она.

- Я пытаюсь, честно, - испуганно прошептала Гертруда, - но здесь страшно до жути, еще этот мужлан странный, вдруг он нас заведет куда нибудь?

На этом терпение Уны закончилось:

- Мало того, что это я прижала ту матрону, выбивая у нее сведения, мало того, я рискую своей честью, болтаясь с тобой по глухим лесам, да еще ночью, уже за одно это отец запрет меня в замке на веки веков, а ты теперь только об этом подумала?! Ну и ду.. – девушка задержала дыхание, - же ты!
- Неужели тебе не страшно?

Стало ясно что белокурая подруга ничего не поняла.

- Я в отличие от…

- Ооооой!!! – не дав Уне закончить, Гертруда повалила ее на землю, испугавшись пролетевшей мимо птицы.

- Хватит!!! – взбесилась Уна, - иначе я заткну тебе рот, уши и глаза в придачу!!!

Провожатый мужичок лишь укоризненно покачал головой.
- Госпожа Гертруда, хотела бы просить…

- Помолчи, девица, - перебила Уну ведьма, походившая на мать-настоятельницу в монастыре кларисок, - ей надо пусть сама и просит.

Проглотив оскорбление, (Уну приравняли к простолюдинке, но на что только не пойдешь ради подруги), она отошла в сторону, зло подтолкнув Гертруду вперед.

- Я… лед… я, благородные дамы… я, - теребя край плаща, замялась девушка, но на помощь ей пришла женщина с отрешенным взглядом и лицом нимфы.

- Подойди ко мне, дитя.

Словно овца на заклание, белокурая красавица нерешительно потрусила к ней.

- Дай мне руку.

Гертруда послушалась.

- Мучает тебя страшное горе, отдают за нелюбимого и, к тому же, некрасивого телом мужчину, - и, повернувшись к сестрам, произнесла, - стандартное желание.

- Да! Да-да! – распахнула глаза и закивала головой Гертруда.

- Дело это легко решаемо, - по-матерински тепло улыбнувшись, мать-настоятельница протянула девушке ладанку.
- Это зелье повернет желание человека вспять, - сказала нимфа, - всё, о чем он желал и чего хотел, станет для него чуждо и ненужно. По прошествии трех дней, когда наступит полнолуние, а луна перейдет в знак Льва и придет равноденствие на земле, смешаешь зелье с вином и дашь выпить жениху и отцу его. Главное, выпить они должны сразу, как только переступят порог дома твоего.

- Ой, благодарю вас! Спасибо, добрые женщины! – засияла Гертруда.

- Спасибо в рот не положишь, - ответила толстая, похожая на торговку овощами, ведьма, - гони перстень!

После двух дней дороги, поздней ночью, чтобы не дай бог, кто-нибудь не увидел, каноник Годхольд был у ведьм.
- Доброй ночи, дамы, - отирая платком пот со лба, запыхавшись, приветствовал женщин Годхольд, -    когда вы уже поближе переберетесь, а то все ноги сотрешь, пока доковыляешь до вас!

- Куда ближе? В городе инквизиция, да и шумно очень, а тут тишина и покой, - ответила Гизела, всегда напоминавшая канонику мать-настоятельницу в женском монастыре. Тёртый калач.

- Да ну вас, с инквизицией договориться - раз плюнуть, а покой - это уже совсем другой разговор. Знаете, зачем я к вам пожаловал? – присаживаясь на скамью, спросил Годхольд. Брунхильд в это время уже бежала из дома, неся пироги и кубок с вином.
- Конечно, знаем, каноник, нам Крон сообщил, - ответила Эльфрида. Поглаживая косу, она кивнула на огромного черного ворона.

-Чёрт, а не Крон вам сообщил, - сделав долгий глоток холодного и недурного вина, он продолжил, - ну тогда сделаете?

- Так уже готово все!- улыбнулась Гизела, - сейчас принесу!

Черный котище потерся о ногу мужчины, выпрашивая кусок пирога.

- Брыыысь! Проклятый! – Годхольд аж подавился, - развели тут нечисти!

Вскоре Гизела вернулась, бережно протягивая ему маленькую ладанку:

- Вот, специальный рецепт, наделяет человека силой внушения, кто зелье это выпьет, пойдут за тем даже короли!!! Только выпить необходимо завтра, на сон грядущий, потому как полнолуние и месяц в рыбах, а еще…

- Хватит с меня вашей тарабарщины! Торопит дорога, утром в Роттбрихе быть надобно.
- Успеете, может все-таки баньку растопить? – спросила Брунхильд, лукаво улыбаясь, - я уж вас попарю от души!

- На обратном пути заеду.

- Каноник Годхольд?

- Чего?

- Я еще кое-чего для мужской силы туда добавила, - ответила Гизела.

- Знаете, что мне нужно, ничего не скроешь, ну спасибо.

- Каноник?

- Чего еще?

- А…?

- Ох, обдираете вы святую церковь, хоть бы раз для дела благого чего бесплатно помогли, - сняв толстую золотую цепь, он кинул её ведьмам. 

Утро выдалось на удивление хорошим. Разогнав хмурые тучи и проклятый туман, солнце по праву заняло свое место посреди небосклона, одаривая своим теплом промозглую землю.

Каноник Годхольд в кольчуге и кожаной бригантине поверх рясы во главе отряда кнехтов неспеша двигался в направлении замка Роттбрих. Конечно, доспехи стесняли большое тело каноника, но вид он имел соответствующий, пусть узрят, что святая церковь уже готовится к походу и бряцает оружием.

На одной из развилок они неожиданно натолкнулись на другой вооруженный до зубов отряд, во главе которого восседал граф Альбрехт IV собственной персоной.

- Ооо! Какая встреча! Добрый день, каноник Годхольд! В вашем лице я чувствую благословение господне на наше дело! – грубый бас закованного в латы графа разнесся по округе.
- Воистину, неисповедимы пути господни, и вам день добрый, благородный граф.

- Полагаю, вы в замок?

- Да, по приглашению графа Буркарда Гогенберга, а также от лица его святейшества, епископа Евгения, благословить молодых, освятить их священный союз.

- Это большая честь для нас! – надулся от важности граф, - думаю, Буркард это оценит, присоединитесь к нам? Побеседуем о делах светских и духовных.

- С превеликим удовольствием. 

Когда они снова тронулись в путь, граф склонился к канонику и тихо шепнул:

- Простите, конечно, но ваше облачение, неужто на дорогах Буркарда опасно?

«Действует», - подумал каноник и с важным видом ответил:

- У святой церкви много врагов, а ряды их плодятся, как саранча, служители и рабы господа нынче нигде не могут чувствовать себя в безопасности.
- Правду говорите, - кивнул головой граф.

Всё утро по просьбе подруги Уна стояла на крепостной стене, высматривая кортеж графа, пока та готовилась к встрече. И когда, наконец, он появился, она сломя голову бросилась к Гертруде.
- Едут! Едут! – девушка, словно вихрь, залетела в комнату, - сам граф Альбрехт, а с ним огромный толстяк в доспехах, верно и есть его сын!

- Ой, ой, - Гертруда засуетилась и  забегала, спешно заканчивая детали гардероба, - зелье готово? 

- Вот, в кувшине стоит, да брось ты свои побрякушки, идем скорее, я тебе помогу!

Схватив кувшин и два красивых кубка, девушки бросились во двор.

А там гостей уже встречал отец Гертруды, граф Буркард Гогенберг и его, не утратившая с годами красоту, леди Мехтильда.
Девушки выскочили как раз в тот момент, когда шёл взаимный обмен приветствиями. Уна наполнила кубки вином и Гертруда, не поднимая глаз, побежала к прибывшим.

- А вот и дочь моя!

Стараясь не смотреть на гостей, Гертруда присела в реверансе и протянула им кубки с вином.

- Гость в дом, бог в дом, - чуть дыша, вымолвила она, краем глаза заметив одобрительный взгляд матери и улыбку отца.

А потом все пошло наперекосяк. От чрезмерного волнения у неё закружилась голова, девушка пошатнулась и повалилась на графа Альбрехта, в результате чего тот выронил кубок, чтобы вовремя подхватить её. Гертруда благодарно улыбнулась и посмотрела на его сына, но встретила обеспокоенный взгляд каноника Годхольда.
«Это не он, о боже, это не ОН»! пронеслось в её голове. 
- Гертруда! – услышала она строгий голос отца, - ты слышишь меня?! Отвечай!
Испуганно посмотрев на родителей, девушка заплакала и бросилась наутек.
- Она нездорова? – спросил каноник.
- Ума не приложу, что с ней, - ответил граф и, повернувшись к супруге, спросил, - госпожа жена, может, вы разберетесь в ваших женских делах?
- Да, господин муж, - кивнула Мехтильда, и, сделав поклон, пошла вслед за дочерью.
- Бедное дитя, - покачал головой Альбрехт, - наверное, переживает, что с нами нет моего сына, он ведь уже не тот, что раньше, военная служба пошла ему на пользу.
- Кто разберет этих женщин, - развел руками Буркард, - кстати, а где он?
- Немного отстал в пути, очень уж охоту любит. Вы простите ему эту оплошность?
- Ничего, ничего, я его понимаю, сам такой был. Кстати, ваше вино, я велю, чтобы принесли другой кубок.
Буркард сделал жест слуге, но Альбрехт остановил его:
- Извольте не беспокоиться, это всего лишь церемония, я сделаю глоток у каноника Годхольда, вы не против, каноник?
- Ммм… - замялся тот, - я уже всё выпил, жажда с дороги мучает, а вино прекрасное, скажу вам!
Гертруда сидела в своих покоях и смотрела на стену. Мать, вместо того, чтобы пожалеть, очень строго отчитала её за легкомыслие, усугубив моральное состояние дочери ещё больше. Уна, прознав об ошибке, и носу не показывала, потому как знала, что подруга может устроить очередной погром, а там и до травмы недалеко. Поэтому Гертруда сидела одна и смотрела на стену. Слёзы уже все выплаканы, да и делу они явно не помогают.
«Пропала моя жизнь, все пропало, - думала она, - остается пойти и спрыгнуть с донжона, может, тогда отец поймет, что был неправ и отменит помолвку». 
Гертруда шмыгнула носом и, встав с постели, поплелась, куда глаза глядят

Каноника очень порадовали предоставленные ему покои. Еще бы, кто сейчас рискнет в чем-либо ущемить святую церковь и её слуг. 

Немного полежав на роскошной кровати и отдохнув с дороги, Годхольд стал готовиться к пиру, который устраивал сегодня граф по случаю приезда гостей. Пир был первым и далеко не последним.
- Йотс! – обратился он к клирику, копошившемуся с вещами, - раздобудь хорошего вина и оставь подле постели.
- Будет исполнено, каноник Годхольд.
- А вот это, - протягивая ему ладанку, добавил он, - выльешь в вино, и смотри мне! Отвечаешь головой!
- Я все сделаю, каноник Годхольд.
Рудольф топтался в коридоре, не решаясь ступить в главную залу. Природная робость давала знать о себе – слишком много людей, слишком много взглядов, настоящий кошмар.
Ведьмино зелье уже было разбавлено и находилось в кружке, которую он держал перед собою, смакуя момент. Осталось совсем недолго, и вскоре никто не сможет узнать его.
Неожиданно из-за угла вышла девушка. Шаркая ногами, она безвольно плелась по коридору, словно неуспокоенная душа.
«Это же Гертруда», - подумал он, отвлеченно отметив, что девушка очень похорошела со дня их последней встречи, вот только заплаканное лицо и пустые глаза немного всё портили.
Подойдя к нему, девушка застыла, а потом протянула руку и, выхватив у него кружку, выпила её содержимое до дна, вытерла рот, вернула ему посуду и печальным голосом произнесла:
- Если бы он был такой, как ты… - и чуть толкнув его плечом, поплелась дальше.
Несколько долгих мгновений он переваривал происшедшее. Потом кружка выпала из его руки, разбившись на мелкие кусочки, а вместе с ней разбилась и его надежда.
В жизни Рудольф плакал нечасто, больше в юном возрасте, но сейчас ему хотелось просто завыть от досады. Почему судьба так немилосердна к нему!
Порешив, что сегодня он в большую залу точно не пойдет, и пусть отец потом с него хоть десять шкур снимет, юноша отправился к себе.
Пройдя весь путь как в тумане, Рудольф обнаружил, что сидит на кровати, а рядом на табурете призывно красуется кувшин с вином, всем своим видом предлагая краткое успокоение от нехороших дум.
На удивление, только напившись, он понял, что перепутал комнаты. Дальнейшее обследование подсказало юноше, что его покои были следующие.
Уже поздним вечером Йотс заглянул к канонику, дабы удостовериться, что все в порядке, и ему ничего не требуется. Годхольда не было. По-видимому он еще гулял с графами в большой зале.
Ещё раз проверяя, что всё лежит на своих местах, именно так, как любит каноник, Йотс наткнулся на пустой кувшин. Сначала клирика бросило в жар, затем в холод, а после и вовсе затрясло мелкой дрожью.
Множество раз он заставал каноника за развратом и пьянками, был свидетелем поступков и действий, мягко говоря, не совсем хороших, со стороны Годхольда. Но только сейчас он по-настоящему испугался за свою жизнь. Подумав, что где беде быть, там её не миновать, он заново наполнил кувшин и потихоньку вышел.
Настал новый день. Луна переместилась в знак Козерога и пошла на убыль, праздник равноденствия миновал, а солнце первыми лучами осветило отсыпавшийся после затянувшейся гулянки замок Роттбрих.
Гертруда пробудилась. Открыла глаза и поняла, что всё изменилось. Абсолютно всё.
Начиная от привычных и обыденных вещей в её комнате и заканчивая видом из окна и мира в целом. Она сравнивала себя со слепым, который чудесным образом обрел зрение.
Девушка оделась, накинула плащ и пошла на стену встречать рассвет, который в какой-то степени знаменовал конец её старой жизни и начало новой.
Рудольф вскочил ни свет, ни заря, обуреваемый невыносимым желанием действовать. Он прошёл в кухню, где сонные повара ещё только разогревали печи, составляя господский завтрак, и, наспех перекусив, вскоре уже был в седле, объезжая окрестности замка, подставляя лицо прохладному ветру. Позже, во дворе застав тренирующихся кнехтов, присоединился к ним, хотя обычно предпочитал упражняться мечом в одиночку с тренером.
И, наконец, немного умерив свой пыл, отправился на стену, полюбоваться красивыми пейзажами, которыми так славился замок Роттбрих.
Теперь в юноше росла и зрела уверенность, что всё в его силах. Он свободен от оков пленивших его. И, наконец, он чувствовал свою власть.
На стене, закутавшись в длинный плащ, стояла девушка. Длинными, ниспадающими волной на плечи светлыми локонами играл проказник ветер. Одиноко и гордо, словно валькирия, осматривающая свои владения, она глядела вдаль.
Девушка обернулась на звук шагов, и Рудольф узнал ее. Гертруда. Только не вчерашняя, заплаканная и избалованная дочь графа Буркарда.
Теперь лицо её стало строже, возвышенней, приобретя новую красоту, красоту богатого внутреннего мира. А еще глаза. Былая пустота исчезла, уступив место острому блеску осмысленности и ума.
- Гертруда?
Она долго рассматривала его и неожиданно улыбнулась:
- Рудольф? Рудольф Габсбург?
- Да, это я.
- Ты изменился!
Юноша улыбнулся в ответ:
- Отец отправил меня служить оруженосцем к графу Эйрику, это сделало свое дело.
- Нет… ты стал совсем другим! Я не верю своим глазам! – сказала она восторженно.
- Ты тоже.
Повисла неловкая пауза, которую нарушил Рудольф, встав перед девушкой на одно колено:
- Благородная госпожа Гертруда Гогенберг, готовы ли вы выйти за меня и разделить со мною жизнь?- А у меня есть выбор? – спросила Гертруда, и, внезапно рассмеявшись, бросилась ему на шею, - конечно готова, господин Рудольф Габсбург!
В большой зале уже вовсю шёл пир. Графами Буркардом III и Альбрехтом IV уже было объявлено о союзе их детей и вскоре предстоящей свадьбе, поэтому все гости пили за здоровье молодых.
Всех удивила избранница жениха, блиставшая остроумием и незаурядным умом, да и сам Рудольф привлекал все взоры и внимание, а его вдохновленные речи буквально цепляли гостей за душу.
И всё было бы прекрасно, и на этом наша история могла бы закончиться, но тут в залу вбежал каноник. 

Годхольд облачился в старую поношенную рясу, явно снятую с чужого плеча, всегда красиво уложенные седые волосы теперь торчали в разные стороны, а прежде хитрый взгляд на этот раз пылал, как у безумца.
- Брааааатья! – закричал он, разом перекрыв шум голосов, и плюхнулся на колени, неистово крестясь.
- Братья! Опомнитесь пока не поздно! Восседаете вы в палатах, упиваетесь вином, а Антихрист не дремлет! Пользуется вашими слабостями, вашей отвлеченностью от дел мирских, и творит дела свои непотребные!
Гости удивленно зашептались.
- Этой ночью Господь открыл очи души моей, вразумив и наставив на путь истинный! Не скрою! Сам прозябал я в грехе! Мало того! Послал меня Антихрист, епископом Евгением именуемый, умы ваши соблазнить сладкими речами и склонить на путь убийства и грабежа! А цель его истинная, богатства чужие, да страдания людские, коими он упивается на троне своем золочёном!!!
- Каноник Годхольд! – встал граф Буркард.
Клирик Йотс виновато застывший в дверном проеме бросил на него умоляющий взгляд, и беспомощно развел руками. 
- Упился до чертиков, – вполголоса сказал граф Альбрехт, но этого хватило, чтобы по зале пошли улыбки и смешки.
- Приииислууушайтесь!!! Отриньте власть его сатанинскую и продажную! Отриньте церковь римскую, крови алчущую! Восстаньте, пока не поздно, да изгоните его с земель ваших!!!
- Довольно!!! – граф Буркард кивнул стражникам, и вырывающегося каноника выволокли из залы, но его крик ещё долго разносился по коридорам.
- В храме божием сядет он! Как Бог! Выдавая себя за Бога! – кричал он, - И дано ему вести войну со святыми, и победить их… и дана ему власть над всяким коленом и народом…
Хоть и попытались гости забыть об этом инциденте, но атмосфера напряжения не покидала залу. После пира, уже в личных покоях, главы семейства решили не торопиться со свадьбой, приняв поведения каноника за дурной знак. Тем более, что после происшествия астролог графа Буркарда составил дурной гороскоп для молодых, если они повенчаются в этом году. На этом и порешили.
Много лет прошло прежде чем состоялась эта свадьба. Много лишений и ответственности выпало на душу наших героев, но этот момент всё же произошел. Уже взрослым мужчиной, граф Рудольф V Габсбург, в далёком будущем король Германии, соединился священными узами брака с Гертрудой Анной Гогенберг, наследницей большого графства в центральной Швабии. Но это уже другая история.
- Ну что сестрицы, присядем на дорожку? – спросила Гизела.
Ведьмы молча уселись на широкую скамью.
- Бальтазар жутко боится перелётов, может его в чулане запереть? Пусть отправится с избой, – буркнула Брунхильд, поглаживая чёрного кота.
- А если, как в прошлый раз, дом куда залетит? Где потом его сыщешь? – отрешенно сказала Эльфрида, заплетая косу.
- Ну, ошиблась я! Чего теперь, будешь всю жизнь мне вспоминать! – насупилась Брунхильд.
- Прекратите, повезем Бальтазара в мешке, как и договаривались, - встряла Гизела.
На некоторое время на поляне повисла тишина.
- А ведь неплохо у нас здесь все получилось, последний раз так выходило только с королем Артуром. А ведь тот совсем мальчишка был сопливый.
- Каноника немного жаль, хороший был мужик, когда о политике не говорил, - грустно вздохнула полная, похожая на торговку, ведьма.
- Всё тебе мужиков жаль, надо мыслить глобально и широко.
Эльфрида слегка улыбнулась.
- Во-во! А тебе лишь бы в облаках летать! А я, может, о любви мечтаю
- А что же тебе мешает? Гизела тебе зелье сварит, можешь хоть самого папу приворожить.
Бальтазар блаженно вытянулся от ласки, на коленях Брунхильд.
- Да что мне папа, мне бы простого, крепкого, чтобы обнял, аж кости затрещали, - тихо и мечтательно ответила она, - и по любви бы, без зелий всяких.
- Ну, ладно нюни распускать, - Гизела обняла сестёр, чмокнув каждую в щеку, - найдем и мы счастье свое, полетели что ли?
- Полетели.
- Эээх!!! Полетелиии!!!
