Лунный волк.

Отчаянно завизжав, метнулась прочь собака. От опалённого молнией хвоста противно воняло горелой шерстью. “Пшла прочь!” – зло пробормотал Данир, ускоряя шаг. Пожилой лекарь Жинаг, совершавший вечерний обход пациентов, торопливо свернул на другую улицу. Данира он знал с самого его рождения, и сейчас сразу понял – к парню лучше не лезть.

Больше дорогу магу не заступал никто. А он вновь и вновь пытался осмыслить произошедшее два часа назад в главном зале Академии. Сегодняшний день стал для Данира последней каплей. Когда старый Магистр хозяйским жестом положил руку на изящную талию Мегиды – его Мегиды! – внутри Данира что-то взорвалось. И плевать, что красавица-чародейка никогда не обращала на молодого мага никакого внимания, он чувствовал – скоро всё изменится! Счастливая улыбка Мегиды не более чем результат гнусного приворотного заклятья! И он встал, чтобы, величественно прошествовав между рядами притихших в благоговейном ужасе сокурсников, влепить в одрябшее лицо главы Конклава давно заслуженную пощёчину!

Не вышло… Подлым заклинанием Магистр заставил его оступиться и, позорно кувыркаясь, скатиться вниз по лестнице… Мысль о том, что во всем виновата слишком длинная мантия, Данир отмел сразу. Истерично надрываясь, смеялись парни, многих из которых он называл своими друзьями, противно хихикали девушки. Но главное – в глазах… божественно прекрасных глазах Мегиды застыло презрение. И Данир бросил в нагло ухмыляющуюся рожу Магистра древние, как сама Академия, слова вызова. Магический бой – до смерти.

Резко оборвался смех, раздались взволнованные крики, кто-то пытался отговорить его от безумной затеи. Но Данир молча смотрел в белёсые глаза своего Врага. И Магистр принял вызов, хотя мог и отказать, ведь Данир не был членом Конклава. Только стихийная магия – ни некромантии, способной вырвать из тела душу и обречь её на вечные муки, ни заклинаний подчинения, что даже самого сильного человека могут сделать безвольной марионеткой в руках мага, ни призыва демонов. Лишь Огонь, Воздух и Вода – Земля запрещена как слишком опасная и непредсказуемая стихия, способная повредить даже непоколебимые стены Арены.
Когда Данир дошёл до нее, наступила ночь. Сквозь рваные полотна облаков отчаянно рвался лунный свет, озаряя мрачный каменный круг Арены. Можно было просто войти в портал и мгновенно перенестись ко входу, но маг предпочёл трёхчасовой пеший путь по каменистым взгорьям Лазурного Хребта. Ему давно нравилась суровая красота этих мест. Как мечтал он прийти сюда вместе с Мегидой…

Ещё крепче сжав зубы, чтобы заглушить рвущийся из самых глубин души яростный крик, он прошёл сквозь трещину в исполинском каменном кольце и оказался там, где через месяц решится его судьба – на Арене.

И в окружении гигантских гранитных глыб Данир впервые почувствовал свою полную ничтожность, не только перед ликом этого величественнейшего творения природы, но и по сравнению с будущим противником.

Да кто он такой, чтобы бросать вызов самому Магистру? Никогда ещё в каменном кольце Арены Ученик третьего ранга не одолевал могущественного главу Конклава! Или… нет? Перед глазами Данира замелькали строчки прочитанного несколько лет назад древнего трактата – маг любил просиживать ночи в библиотеке. И в пыльном фолианте нашёл старую легенду, повествующую о битве Неофита и Мастера, в которой Неофит сумел сотворить заклинания такой ужасающей мощи, что его многоопытный наставник ничего не смог им противопоставить. А потом победитель нелепо погиб, не дойдя до выхода с Арены – от брошенного кинжала, которые столь легко побеждённый им чародей мог отбивать десятками. Склонившимся над ним лекарям Неофит смог прошептать лишь одну фразу: “Лунный волк”.

Но мелькнувшая на мгновение надежда тут же угасла. Слишком хорошо Данир знал, как любили древние летописцы измышлять разные истории, заключая их нравоучительным выводом. 
Постепенно в разум начала вползать неприятная мысль: “Шансов на победу нет. Откажись или беги”.

- Неееет! – девственную тишину Арены в клочья порвал безумный крик Данира. Всполыхнули на пальцах огоньки, зазвучали намертво затверженные слова заклинания. Вся фигура мага словно загорелась яростным пламенем. Повелительный жест руки – и огненное полотно рванулось вперёд, врезалось в гранитную стену Арены, в бессильном гневе пытаясь пожрать неподатливую плоть камня.

Несколько мгновений длилась борьба двух стихий. Затем пламя потухло, сначала – на странном по форме выступе, а потом и вокруг него.

Маг покачнулся, но остался стоять, тупо глядя на выступ. Немного придя в себя, Данир, морщась от боли, сотворил заклинание стены молний и бросил его туда же. Ситуация повторилась. Вновь перед мысленным взором мага замелькали страницы когда-то прочитанных книг. Это было словно… словно…

Внезапно прорвавшийся сквозь прореху в тучах лунный луч осветил странный выступ призрачным светом. И Данир увидел оскаленную волчью морду, запечатлённую в камне то ли неведомым скульптором, то ли самой природой.
- Тебе конец, Магистр! – дикий ликующий вопль, перемежающийся приступами безумного смеха, разнёсся над Ареной. – Конец!

И застоявшийся воздух пронзила первая молния, другая, третья… огненные шары сменялись ледяными иглами… и вновь молнии, молнии, молнии…

Лишь окончательно измотавшись, Данир покинул Арену. С трудом добредя до портала, маг буквально свалился в него.

Через несколько часов лежащего в беспамятстве Данира обнаружил лекарь Жинаг, совершавший утренний обход. Он дотащил мага до его комнаты в одном из зданий Академии и отпоил восстанавливающими зельями и отварами.

Вечером же, несмотря на все предупреждения лекаря, Данир вновь отправился на Арену и до полного изнеможения творил заклинания, направляя их на выступ в виде головы волка.

И так каждый день. Безумная ночь на Арене, затем – до следующей – сон и отдых. Учёбу Данир забросил совершенно, что никого не удивило. Зачем человеку, которому осталось жить меньше месяца, посещать лекции и готовится к экзаменам? От предложений помочь Данир презрительно отмахивался, заявляя, что он и сам сможет победить “зарвавшегося выскочку, только и умеющего творить приворотные заклинания”.

По Академии вскоре поползли слухи о сумасшествии юного мага, в лучшем случае Данира называли просто дураком, который бездумно растрачивает свои и так небольшие силы.

Дня за три до поединка к Даниру пришли несколько членов Конклава. Они попытались отговорить мага от самоубийственного боя с сильнейшим чародеем Академии, обещая, что смогут убедить Магистра также отказаться от дуэли.

Данир, презрительно улыбаясь, несколько минут послушал доводы пришедших, но потом не выдержал и, дико заорав: “Не пытайтесь защитить этого ублюдка!”, попытался всадить молнию в Младшего Магистра Гриила. Тот с лёгкостью отбил её и, грустно покачав головой, удалился. За ним ушли и остальные.

И вот настал долгожданный день поединка. Грубо вытесанные каменные ступени Арены покрылись сотнями зрителей. В основном это были ученики и наставники из самой Академии, хотя многие специально приехали и из других городов. Бои на Арене, пусть и с таким предсказуемым исходом, всегда были праздником.
Данир пришёл раньше своего соперника и появившегося Магистра встретил торжествующей ухмылкой. Прибывшая вместе с главой Конклава Мегида расположилась рядом с группой наставников.

Младший Магистр Гриил, ставший главным судьёй поединка, предложил противникам примириться.

· Я изничтожу эту похотливую скотину! – заорал в ответ Данир.

· Он опасен для окружающих, - спокойно сказал Магистр. – Мне это не доставит ни малейшего удовольствия, но он угроза для Академии, и должен быть убит. Иного выхода Кодекс Академии мне не оставляет.

· Ты просто боишься, что под напором истинных чувств твоё гнусное заклинание рухнет! – нарушая установленный порядок, крикнул Данир. Мегида закрыла лицо руками.

Гриил долго и нудно объяснял правила, заявив под конец, что можно надеть любой доспех, если возникнет такое желание, хотя броня в магическом поединке скорее обуза, нежели подспорье. Также можно использовать любые амулеты и талисманы, магия которых соответствует разрешённой в поединке.

Закончив, он взошёл на судейское возвышение и, достав кристалл для обнаружения запретной волшбы, приказал начинать. Протяжно взвыли трубы.

Лёгким движением руки глава Конклава сотворил вокруг себя слабо светящуюся фиолетовую сферу и неподвижно застыл, предоставляя, очевидно, противнику право первого удара.

Данир начал плести своё заклятье, глядя почему-то не на Магистра, а в сторону и вверх. Мерно звучащие слова древнего языка сопровождались странно нелепыми движениями рук. Насторожившийся Гриил склонился над кристаллом. Магистр, также почувствовав неладное, начал произносить слова мощного атакующего заклинания. Но довести его до конца не успел.

Воздух по всей Арене внезапно ожил тысячами молний, огненных шаров и ледяных игл. Торжествующий Данир издал яростный волчий вой, и они одновременно рванулись к застывшему в центре Арены Магистру. Фиолетовая сфера вспыхнула, пытаясь отразить бьющие в её поверхность заклинания, но их было слишком много. Продержавшись несколько мгновений, она с оглушительным треском лопнула. Над Ареной вознёсся нечеловеческий крик умирающего Магистра, но вскоре всё стихло.

· Всемогущие Боги! – неверяще воскликнул Гриил, вглядываясь в кристалл. – Где-то на Арене есть глыба легендарного гекамитла, способного поглощать, а потом и отдавать заклинания!

· Так это не его сила, а заёмная? – каменно-спокойным голосом спросила стоящая рядом с ним Мегида.

· Не совсем. Похоже, что за месяц Данир вложил в камень множество заклинаний, а теперь просто вызвал их. Даже самый могущественный маг не смог бы создать их сразу!

· Его убьют за нарушение правил? – задала новый вопрос чародейка.

· Нет-нет, формально правил он не нарушал. Кусок гекамитла приравнивается к амулету, а их использовать можно. Эй, ты куда? На Арену пока нельзя! – крикнул Гриил вслед убегающей Мегиде. – Эх, молодёжь-молодёжь, - пробормотал он, направляясь к останкам Магистра. Необходимо официально зафиксировать смерть и забрать кольцо главы Конклава, принадлежащее теперь ему. 
· Завидев бегущую чародейку, Данир радостно улыбнулся и сделал шаг навстречу. Метко брошенный кинжал со звоном отлетел от предусмотрительно надетой под мантию кольчуги. Улыбка медленно сползла с лица мага. И тут Мегида метнула второй, попав в незащищенную шею. Данир, прижимая руки к горлу, повалился на землю. Чародейка пробежала мимо и, оттолкнув Гриила, упала на колени рядом с останками Магистра. Из её глаз брызнули слёзы.

Над Даниром склонился Жинаг. Улыбнувшись старому лекарю, маг прошептал: “Лунный волк”. 
- Данир мёртв! – объявил Жинаг, лёгким движением ладони закрыв магу глаза.

· Бой окончен! – разнёсся усиленный магией голос Гриила. – Победу одержал Данир! Но он осмелился применить запретные силы, заключив договор с владыкой демонов Агиритом! – толпа на трибунах в ужасе притихла. Гриил любовно погладил надетое на палец кольцо Магистра. Он мысленно поздравил себя с тем, как ловко он объяснил странную победу юного мага. Другим членам Конклава, многие из которых Гриила откровенно ненавидят, совсем не обязательно знать о гекамитле. Кто-то из них наверняка попробует оспорить его лидерство в поединке, и такой козырь нельзя выпускать из рук. – Поэтому, Мегида признаётся невиновной в убийстве Данира. Она лишь свершила справедливое возмездие! Так говорю я, Магистр и глава Конклава!

Разошлись зрители, испуганно оглядываясь на исполинское каменное кольцо. Отдельными группами, опасливо переглядываясь, покинули Арену члены Конклава, что-то обсуждая между собой. Лишь немногие из них открыто примкнули к новому Магистру.
Лекари с трудом оттащили от останков бывшего Магистра Мегиду, вознамерившуюся, похоже, навечно остаться с телом любимого. Девушку напоили успокаивающим зельем, и она уснула. Уснула навсегда, так как один из лекарей по приказу нового Магистра вдвое превысил максимальную дозу. Слишком неосмотрительно глава Конклава рассказал девушке про гекамитл.
На опустевшую Арену спустилась ночь. Согласно Кодексу, тела погибших должны были пролежать в её центре трое суток, покрытые одним траурным покрывалом.
Внезапно оно шевельнулось. Откинув кусок ткани в сторону, наружу выбрался Данир. Предусмотрительно наложенные на гекамитл лечащие заклинания поддерживали его на самой границе жизни и смерти. В полночь же сработали более мощные чары, затянувшие страшную рану на горле. В соответствии с планом, лекарь при осмотре предпочёл их “не заметить” и объявил о смерти юного мага.

Порывшись под покрывалом, Данир вытащил бутыль с вином и отхлебнул из неё, прочищая пересохшее горло. Мысленно поблагодарив  за вино отца, с которым его разлучили ещё в детстве, когда у мальчика обнаружили сильный магический дар, Данир вышел из Арены. Напоследок он плюнул на тело своего Врага – именно бывший Магистр притащил его в Академию, забрав из родного дома, как и многих других учеников.
Пусть маги подумают, что всё это значит.

Но, посмотрев в сторону ненавистной Академии, Данир понял, что чародеям будет не до этого. Всё пространство и над, и между крохотными на таком расстоянии зданиями покрылось режущими глаза вспышками молний и всполохами огненных шаров. В саду Академии бесновался огромный демон.
Из портала выбрался лекарь Жинаг и, тяжело дыша, подошёл к Даниру.

· Жаль, сынок, что пришлось действовать по запасному плану. Кинжал в горло – наверняка очень неприятно, и кольчуга тут не помогла. А ты, помнится, и слышать не хотел про всякие лечащие чары. Кстати, мне показалось или ты в самом деле колебался, прежде чем сказать фразу “Лунный волк”, после которой я и начал действовать?

· Со мной всё в порядке, отец, - равнодушно отозвался Данир.

Несколько минут они молча наблюдали за разгоравшейся магической битвой. Затем Жинаг усмехнулся и презрительно произнес:

- Сцепились, дурачьё. А как просто оказалось их натравить друг на друга! Надо было лишь сказать каждому несколько правильных слов, чтобы он возомнил именно себя будущим Магистром. А ведь они почитали дураком тебя, сынок, а себя великими мудрецами. Хотя многие ли из них читали древние трактаты, наполненные мудростью прошедших веков? Только если Гриил, но ему одному всё равно долго не продержаться.

Из портала с отчаянными криками вырвалась человеческая фигура, но, получив в грудь молнию, свалилась на землю.

- Разрушь портал, сынок. Помнишь заклинание из той книги?
Данир начал творить необходимые чары. Жинаг посмотрел на заполыхавшие здания Академии и еле слышно прошептал:

- Так же горела наша деревня, когда в неё вошёл ваш отряд. Больше вы никого не похитите и ничего не сожжёте, ублюдки…

Каменная арка портала с грохотом обрушилась. И отец с сыном не оглядываясь зашагали к перевалу. Возвращение на родину затянулось на двенадцать долгих лет.
· Скажи, сынок, - внезапно прервал молчание Жинаг, - если бы Мегида выбрала тебя, ты бы отказался от нашей мести?

Ответ Данира уместился в одно короткое слово.
Больше до границы они не разговаривали.

