                                                   Дорога на Сметино.

Город Рарет отличался той чарующей красотой, которая сопутствует всем городам, потрепанным после войны.

Денег на восстановление построек у горожан не водилось, а у тех, кто позажиточней остальных, тем более. Все, что успели, вывезли до прихода войск империи.

Учитывая обстоятельства, с которыми пришлось столкнуться «освободительной» армии Юриас, а именно: долгая осада Озерного и две крупные битвы, одна под городом Верн, другая близ поселка Сметино, освободительная армия была настроена отнюдь не благожелательно. Поэтому мэр города при поддержке местной верхушки власти решил добровольно открыть ворота, дабы не усугублять положение еще больше. Ну и что с того, что солдаты пожгли дома и немного потрепали горожан, это все же лучше, чем почерневшие руины и горы трупов.

 И теперь, по прошествии сорока с хвостиком лет, картина мало изменилась. Все те же угрюмые нависающие друг на друга дома, с осыпающейся штукатуркой, дырявые крыши и мрачные серые фасады, к которым еще добавились уродливые остовы былых строений, теперь прибежище для бродяг и воров.

Смиренный служитель светлейшего и милосердного Арата, хранителя и небесного покровителя земли Аскор, брат Анрос, покачиваясь в седле дряхлого ослика, медленно двигался по улице в направлении городских ворот.

Голова у брата Анроса болела немилосердно, даже молитвы, что он шептал сквозь пухлые губы, не помогали. А очаровательный пейзаж вокруг, только усугублял и без того мрачное настроение.

«У старины Крага как всегда дрянной эль, - думал он. - И почему я всегда пью это пойло». Корил он себя почем зря, а сам понимал, что ничего другого позволить его худой кошель не сможет. Скромную сумму, которую выделял ему монастырь на приобретение чернил и пергамента, было нелегко располовинить. Но Анрос обладал великим талантом торговаться, и где-то покупал материалы похуже, ведь не только на дрянной эль шли его расходы, но также жила в городе Рарет его дама сердца, чьи услуги тоже было необходимо оплачивать. Благо с изрядной скидкой, поскольку эта дама не отличалась изысканной красотою и хрупкой фигуркой даже близко.

Хотя, предложи ему покраше, монах вряд ли согласился бы. Роксина была ему милее всех красоток, и пусть в ее улыбке не хватало пары-тройки зубов, она всегда сияла теплотой и заботой.

Да, к Раану все это! Пусть он в своей подземной обители скорби предается грязным утехам и разврату, а брат Анрос хоть и грешил, но делал это, по собственному мнению, скромно и тихо. И если бы не духовный сан, запрещающий ему плотские утехи и накладывающий обед безбрачия, давно предложил бы Роксине руку и сердце. Она ведь тоже не молода, надо и о старости подумать уже.

Проехав торговую площадь, где витали самые различные запахи, но по большей степени неприятные, он выехал прямиком к городским воротам, где попал в людскую давку всех мастей, окраса и возрастов.

Скрипели телеги, рычала, мычала и кудахтала домашняя живность, надрывно плакали и смеялись дети, а им вторили мужики и бабы, которые еще и ругались. А над всем эти гамом и суетой летал грозный рык стражников. Как заметил монах, стражники естественно были почтенные граждане Юриас, доблестные посланцы его справедливой воли. Речане.

- Давай пошевеливайша, штарый пень!!! – кричал один, худой как жердь.

- Тащи скорее свое шмотье!!! – вторил ему другой, огромный и бритоголовый, с выпученными глазами и красной ряхой.  

- Проезжаай! Проезжааай, твою мать!!!

- Угомони швоих щенков, штаруха!!!

Вот краткий перечень того, что услышал монах, влившись в поток людей, покидающий этот гостеприимный городок. 

Легонько сжав ногами бока осла, он попытался скорее выбраться из водоворота людей.

Судя по виду, стражники старались выместить накопившуюся злобу на каждом входившем и выходившем. То пинок, то толчок или бранное слово во след, дворянство в этой ситуации, конечно, пользовалась отдельными привилегиями, и на него доброта стражников не распространялась, хватало презрительного взгляда.

«Только не смотреть в глаза, только в глаза не смотреть», - шептал про себя  Анрос. В попытке успокоить бегающий взгляд, он сфокусировался на кудрявом мальчонке, ехавшем на телеге впереди него. Того, видимо, очень забавляла вся ситуация, а пристальное внимание к своей персоне он расценил как возможность покорчить рожицы. Что с удовольствием и делал.

Так, неспеша, он проехал ворота, когда раздался очередной громкий рык бритоголового:

- Куда прешь, сволота!

Монах от неожиданности подпрыгнул в седле, и сделал самую большую ошибку. Обернулся и посмотрел на стражника.

Бритоголовый, отпихнув грязного бродягу, к которому, как выяснилось, обращался, и грозно раздувая ноздри похожего на переспелую грушу носа, посмотрел на монаха. Их глаза встретились.

Казалось, мир замер в ожидании, а брат Анрос, как прибитый, не мог отвести взгляда.

- Чего вылупился?! – Анрос понял, что сразу не понравился стражнику.

- Простите… добрый человек… я случайно, не хотел, - он напрасно сжимал бока худого осла, но тот упорно не хотел двигаться вперед.

- Чего ты там мычишь?! А ну постой! – и бритоголовый, распихивая людей в стороны, направился к нему.

Несмотря на холодное весеннее утро и в один миг образовавшийся подле него пустырь, брат Анрос тут же весь вспотел.

Всем известно, как недолюбливали речане служителей местной религии. Но ведь рясу не снимешь, да и заместо нее одеть-то нечего.

- Я смотрю, наглость твоя не имеет границ! А?! – на монаха пахнуло застарелым перегаром, луком и пробивным потом. - Думаешь, раз ты ублюдочный сектант, значит честным людям можно в глаза пялиться?!

- Пппростите, я не сссовсем…понимаю… - попробовал оправдаться брат Анрос.

- Молчать, морда!!! – бритоголовый «пихнул» его в плечо, отчего оно тут же заболело.

- В шторожку его! – подхватил с другого края жердь, ухмыляясь беззубым ртом.

- Давай с животного слазь, и за мной! Доже! Посмотри здеся, пока я с ним разберусь. 

Казалось, сердце сейчас выпрыгнет из груди. Анрос понимал, чем может окончиться разговор наедине с бритоголовым, и оглянулся вокруг в поисках спасения, но натолкнулся на удаляющегося  мальчугана. Тот по-прежнему корчил ему рожицы, обрадованный тем, что монах уже их не догонит. Стало еще страшнее.

- Я не понял?! Ты чего? Глухой иль больной? – стражник схватил его за грудки, и попытался сбросить на землю, что при большом весе брата Анроса было довольно трудно, единственное, чего он добился, была разорванная ряса. В этот страшный момент, монах закрыл глаза, произнося про себя только одно имя. Светлейшего и милосердного Арата.

- Господа! Прошу прощения, что нарушаю ваш разговор. 

Брат Анрос рискнул приоткрыть один глаз. Взору его представился прекрасной породы боевой жеребец и гордо восседающий на нем мужчина. Одежда выдавала в нем представителя высшего сословия. 

- А? – бритоголовый убрал руки и, выпятив грудь, двинулся к нему.

- Еще раз извиняюсь, но я хотел бы поинтересоваться, в чем провинился этот человек? – мягкий бархатистый голос наездника прямо завораживал и располагал к себе.

- Эээ… – стражник почесал затылок, - это нарушитель спокойствия, похож на шпиона, ведет себя странно, в общем мы с ним разберемся… господин.

Окинув монаха лукавыми орехового цвета глазами, наездник изобразил недоумевающую улыбку:

- Этот? Да он от страха сейчас с осла упадет!

Бритоголовый не разделил его веселья, как и брат Анрос:

- В общем… господин… - стражник демонстративно икнул, - это наше дело, вам не стоит вмешиваться, у вас такие красивые чулки, только замараетесь.

Казалось, наездник не расслышал колкости в свой адрес, все так же невозмутимо продолжил:

- О, я понимаю и целиком поддерживаю ваше служебное рвение, позвольте только возблагодарить ваш тяжкий труд скромным подношением, - с этими словами, он протянул бритоголовому маленький бархатный кошелек. Все произошло в одно мгновение и брат Анрос даже не успел понять что и куда подевалось.

- Дело в том, что мне сейчас в самый раз, необходим хороший писец, а, как известно, служители Аскора самые лучшие писцы из всех писцов.

Делая вид, что ковыряется в зубах, бритоголовый опробовал подлинность монеты и, сплюнув, расплылся в жуткой улыбке:

- Конечно, господин, только не стал бы я ему важное дело доверять, но ваше дело. Видно ошибочка вышла, вы ж знаете этих проходимцев, жить не могут, а покой честных граждан нарушат.

- Вы правы, кстати, как вас?

- Майор Скрон! 

Теперь монах понял, почему этот старый вояка проявляет такое усердие на работе. Еще бы, майор, а торчит на городских воротах.

- Очень приятно, майор Скрон, спасибо за вашу службу, кто, если не вы и не простые солдаты, берущие с вас пример, принесут нашему народу покой!?

- Да! Не могу с вами не согласиться! Кто если не мы и объединенный Юриас! – бритоголовый гордо надулся.

- И объединенный Юриас, - наездник кивнул вояке, - хорошего дня, майор.

Пропустив мужчину вперед, монах направился вслед за ним. На этот раз проклятое животное повиновалось. «Ну погоди мне, прибудем на монастырский двор, ты у меня посидишь на голодном пайке!» - скрежеща зубами, шептал ему брат Анрос. Проклятая дрожь охватила его члены. Он даже и представить боялся, что могло произойти, не вмешайся этот господин.

- Вы что-то говорили? – незнакомец выглядел очень довольным.

- Нет, нет, господин, я только благодарю господа нашего, о том что ниспослал мне спасителя. 

Мужчина сверкнул белозубой улыбкой:

- О, вы слишком переоцениваете мои скромные услуги. Признаюсь честно, не могу стоять в стороне, когда совершаются нападки на представителей веры. Вы куда путь держите, если не секрет?

- Какой может быть секрет, в монастырь святого смирения, знаете такой?

- Да, прекрасно знаю, а я следую в Верн, и, на мой взгляд, нам с вами по пути. Вы не против, если я составлю вам компанию?

От такого вопроса Анрос на миг оторопел.

- Если мое общество вам не претит, буду очень рад.

- Ну и прекрасно, - одернув норовистого коня, по-видимому не понимающего, почему он должен плестись рядом с недомерком ослом, а не скакать по просторам, мужчина продолжил: 

- В пути редко встретишь хорошего собеседника и попутчика, в наши нелегкие времена люди вообще боятся путешествовать.

Поправив элегантный, подбитый мехом бордовый плащ наездник скривил недовольную мину.

- Только прошу вас, давайте покончим с формальностями, меня они утомляют. И кстати, мы заболтались, а так и не представились, - вздернув подбородок, он звучно произнес, - маркиз Карсио! - и уже более любезно, - К вашим услугам.

-  Анрос, смиренный служитель Арата, - чуть склонив кудрявую голову, произнес монах.

- Вот и славно. Да, хотел предложить вам немного свернуть с тракта и сделать небольшой крюк, боюсь, бравый майор может возжелать большего, и, не ровен час, отправит своих доблестных молодцов наверстать упущенное, вы не думаете?

Монах, который очень часто оглядывался на городскую стену, мысленно измеряя расстояние от нее до себя, был совсем не против предложения маркиза. Тем более, что  маркиз даже близко не соответствовал образу бывалого вояки. Синий, щегольски расписанный золотой нитью шелковый дублет, венчали неприлично узкие шоссы, подчеркивающие все достоинства своего хозяина.  Впрочем, оружие у него имелось, но назвать мечом кричаще украшенную каменьями железную палку у монаха не повернулся бы язык, по сравнению с ней лютня, перекинутая через плечо маркиза, выглядела более устрашающей. Довершал картину ядовито-зеленый берет с парочкой пушистых перьев. Нетрудно было представить, чем закончится встреча с речанами в глухом лесу, куда их может повести вооруженный до зубов конвой. Подальше от лишних глаз.

- Да-да, целиком поддерживаю ваше предложение! – с жаром выпалил брат Анрос.

Маркиз тотчас свернул с тракта и повел их по узкой тропке вглубь леса.

Кроны могучих деревьев сомкнулись над головами путников, сотворив красивый зеленый купол, сквозь который с трудом пробивались одинокие лучики света. Ширина тропинки не позволяла ехать вместе и монах, следуя за маркизом, наслаждался мгновениями покоя. Дрожь в его членах унялась, чему немало способствовали птицы и прочая мелкая живность, сопровождавшая свою жизнедеятельность жужжанием, стрекотом и пением. 

Он даже умудрился задремать, когда они выбрались на широкую дорогу, и его попутчик, доселе хранивший молчание, вдруг оживился.

- Что привело вас в Рарет, брат Анрос?

- Дела монастырские, - подавив рвавшийся наружу зевок, ответил монах, - я частый гость этого славного городка. Закупаю пергамент и чернила.

- Но позвольте, а разве до Верна вам не ближе?

- Ммм… в Рарете материалы превосходят купцов Верна, а один лишний день пути, лишний повод побыть наедине с богом, оторваться от мирской суеты.

Казалось, маркиз глубоко задумался над словами монаха. Его взгляд устремился ввысь, а долгое молчание снова навеяло сонливость.

- Это правда! – неожиданный возглас Карсио напугал не только Анроса но и его осла, - вот чего не хватает нашим соотечественникам! Веры! – лицо маркиза вдруг наполнилось сочувствием, - на мой взгляд, если вы простите мне подобное высказывание, культ Арата теряет свою былую силу в нашем королевстве, а подумать только, всего четыре десятилетия назад все было совсем наоборот!

- Четыре десятилетия назад не было Речан и их освободительной армии, - монах позволил себе насупленный взгляд, - империя  Юриас  делает все, чтобы люди забыли свою историю, свою веру. Хоть и прикрываются этим духовным законом о неприкосновенности веры. Ярким примером исполнения коего может послужить сцена, что произошла со мною у городских ворот.

- Насчет веры я согласен с вами, но как люди могут забыть свою историю?

- А запросто!  - сонливость как рукой сдуло. - Чего стоит уничтожение огромного кладезя мудрости, в хранилище храма слез Скертиса? Да чего далеко ходить, взять хотя бы мой монастырь! Все исторические писания в скриптории у нас пожгли тоже, благо позволяют еще писать житие святого Арата, и то в значительно урезанном варианте! Знали вы об этом?

- Наслышан… - маркиз Карсио тяжко вздохнул.

- Пройдет лет сто, и никто не вспомнит, что за королевство такое Аскор было. Останется только объединенный Юриас.

- А как же Ветер Надежды? Я так понимаю, вы не принимаете всерьез его действий?

Как ни пытался, здесь брат Анрос не смог скрыть печальной улыбки.

- Простите, но что такое этот Ветер Надежды? Жалкая группа повстанцев, в чьих силах только устраивать беспорядки, убивать бесполезных чиновников и распускать чванливые и хвастливые речи. А страдают в первую очередь, здесь я могу вас уверить, прежде всего, мирные граждане.

Тень пробежала по лицу маркиза. Нахохлившись как индюк, чему немало способствовало его одеяние, Карсио нахмурился.

- Нет, тут я с вами не соглашусь. На мой взгляд, они хотя бы борются за нашу с вами независимость! Хоть что-то делают!

- Да простит меня милостивый Арат, что вообще вступаю в подобные споры, так как все по попущению его, но приведу один пример. Почти два года назад, на тракте близ города Крон, отрядом Ветер Надежды был убит Л, Арой ис Ирол, речанин, сеньор Гароны. И что сделал Юриас? Не утруждая себя поисками виновных, спалил близлежащую деревню, умертвив всех жителей. Это по-вашему правильно?

- А я слышал, что некоторые спаслись! Но все-таки цель оправдывает средства, сколько невинных погубил этот Л, Арой ис Ирол, издавая варварские законы?

Брат Анрос аж открыл рот от удивления:

- Никакие цели не оправдывают убийство мирных жителей! Тем более что законы, изданные им, затрагивали по большей степени знать!

Перемена произошла в один момент, если мгновение назад в глазах маркиза разгорался костер, то в следующий миг, он превратился в прежнего, избалованного вельможу, разодетого как последний франт. Улыбка вновь озарила его лицо.

- Однозначно, я рад, что вы достались мне в попутчики! Люблю споры.

От этой перемены Анросу сделалось не по себе:

- Простите, благородный господин, вообще тема наших обсуждений довольно деликатна, и, как мне кажется, мы и так углубились туда, куда нам с вами углубляться не следует.

- Мы здесь одни! Чего же вы боитесь?

Трудно было представить в своем попутчике, верного слугу Юриаса. Но брат Анрос этого как раз и боялся, и так уже лишнего наболтал. Вслух же произнес:

- Мне нечего бояться, кроме как гнева господа нашего Арата. А разговоры о политике неблагоприятно сказываются на моем здоровье. Война проиграна уже давно, к чему бесполезные споры и толки? Нужно давно смириться и как-то подстраиваться под новые условия.

- Ну… раз так, воля ваша, - жеребец Карсио грозно фыркнул, мотнув головой, - тогда поговорим о чем-нибудь более безопасном. Например, вы не хотите сами писать историю нашего королевства?

- Это вы называете «безопасно»? За одну такую запись мне грозит мучительная смерть!

- Можно хорошо спрятать! – не унимался маркиз, - представляете, какой силой обладает слово! В ваших руках судьба будущих поколений! Откуда им черпать знания об истинном положении вещей в истории, если все боятся даже пикнуть!

- Хватит! – прикрикнул монах, и, уже поспешно извиняясь, добавил, - прошу вас, давайте сменим тему.

Карсио лишь ехидно ухмыльнулся.

День прошел в пустых беседах и бесконечном блуждании по тропам. Несколько раз они останавливались перекусить, сделать неотложные дела, и снова пускались в путь. Дорога до монастыря обычно занимала три дня неторопливой езды, но, учитывая их блуждания по лесам, Анрос предположил, что она может несколько затянуться. Спросив об этом спутника, он получил совершенно уверенный ответ, что они прибудут вовремя, а заодно могут посетить несколько интересных мест.

Как оказалось впоследствии, предстоящими интересными местами были деревня Лесная и поле минувшей давно битвы Сметино. Если к первому варианту Анрос был еще благосклонен, то насчет второго он глубоко сомневался, но маркиз опять же уверил, что здесь ничего поделать нельзя, а объезд  займет гораздо больше времени. 

- Вы обладаете такими обширными знаниями местности, признаюсь, я удивлен, - искренне ответил монах на очередное высказывание Карсио, касавшееся их пути. Довольная ухмылка появилась на лице маркиза.

- Мой кузен проживает в Рарете, собственно у него я гостил. В былые годы мы часто пускались во всякие авантюры. Ну, вы можете представить, молодая кровь стучит в висках, и все такое прочее. Всю округу облазили.

Анрос понимающе улыбнулся в ответ, а маркиз, видимо внезапно попавший в пучину воспоминаний, продолжил:

- Помнится мне одна история, что приключилась со мною. Кстати, в том самом поселке, куда мы с вами непременно заглянем, - он лукаво подмигнул монаху, - жила одна девица, дочь местного кузнеца, девка пышная такая, круглая, есть за что пощупать, правда, сейчас выскочила за одного купца, но не в этом суть, кхм, ну так вот. Как-то мы с кузеном и парой сорвиголов заглянули в Лесную на огонек…

- Подождите! – монах, подняв руку, попытался остановить словоизлияния маркиза.

- Что такое?! – тень, промелькнувшая на лице Карсио, явно свидетельствовала о его недовольстве.

- Кажется, я что-то слышал… – прошептал монах.

- Великий Арат, вам показалось, звери, птицы, у меня острый слух и могу вас заверить, я бы не пропустил ничего постороннего.

- Вот! Опять! Слышите? – теперь Анрос четко различил, то ли плач, то ли всхлип, в общем, звук, не имеющий ничего общего со звериным.

- Нет! Уверяю вас, я ничего не слышу.

- Давайте постоим, помолчим, и попытаемся прислушаться.

- Воля ваша, – маркиз остановил коня.

День уже клонился к закату, отчего в густом лесу наступили ранние сумерки. Птицы давно замолкли,  и лишь несколько неугомонных говорунов продолжали свою беседу. Как только они остановились и замолчали, казалось, сама округа обратилась во слух, и замерло все живое. И в этой тягучей тишине они услышали плач. Протяжный женский вой, сопровождавшийся не менее жуткими подвываниями.

У Анроса мурашки побежали по телу.

- Я знаю, где это! – нарушил тишину маркиз, - чуть дальше к югу проходит дорога, которая должна привести нас в Лесную, похоже, кто-то рыдает именно в этой местности.

- Думаю, надо проверить, что там к чему? – неуверенно спросил Анрос.

- Уверяю вас, местная дурнушка рыдает о своей неразделенной любви. Если мы пойдем проверять, то дотемна можем не добраться в поселок.

- Милостивый Арат учит нас милосердию, поэтому не стоит бросать в беде человека, даже если это всего лишь деревенская дурнушка, – Язвительно ответил монах.

- Послушайте, пока мы будем ее искать, стемнеет окончательно, - Карсио не обратил на сарказм и доли внимания, - это так кажется, что она рыдает где-то рядом, а на деле может оказаться обратное. Поэтому прошу вас, будьте разумнее.

- Вы как хотите, а я пойду! – Анрос развернул осла в сторону рыданий, по крайней мере, он надеялся, что направление правильное.

- Что мне с вами делать! Как я могу потерять такого попутчика, когда мне еще несколько дней пути! Маркиз в своей манере блеснул лучезарной улыбкой и направился за ним. 

Монах испустил долгий вздох облегчения, брось Карсио его сейчас, он бы и дороги назад не нашел, но оставлять чужое горе без внимания тоже был не в силах.

- Вперед мой друг! Отыщем нашу горемыку! – гордо, словно рыцарь, спешащий на выручку даме, маркиз обошел Анроса и направил коня в самую чащу.

Вопреки ожиданиям, долго блуждать в поисках несчастной им не пришлось.

Они как раз буквально продирались сквозь густой ельник, который, кстати, заставил путников спешиться, когда монах увидел просвет впереди и испещренную телегами дорожную колею.

На обочине, прислонившись спиной к дереву, сидела женщина. К тому времени, как они подоспели, рыдания прекратились, сменившись тихим шмыганьем. Но не она привлекла внимание попутчиков. А то, что находилось рядом.

Анрос от ужаса прикрыл рот рукой, и невольно отступил назад, а мерин маркиза зафыркал и забил копытами почуяв запах крови.

- Вы довольны? – невозмутимо прошептал монаху маркиз, - пожалуй, нам стоит продолжить свой путь, этой несчастной мы уже ничем не поможем, разве только составим компанию на висельнице.

Рядом с женщиной лежал, жуткий окровавленный труп. Трупом был облаченный в кожаный доспех солдат. Судя по доспехам, не какой-то вшивый рядовой, а по крайней мере сержант. Но и не это было страшным. Солдат был речанин. Вот это и было страшно. В шее неудачного вояки торчал маленький кинжал, виновник неимоверного количества крови вокруг и смерти самого мужчины.

- Да как вы можете говорить такое? – дрожащими губами ответил Анрос, и оставив осла направился к женщине. 

Незнакомка дополняла картину. Заметив путников, она насторожилась и, прижавшись к дереву, подобрала юбки, если так можно было еще назвать изодранные окровавленные лоскуты ткани. Руки ее  тоже были в крови. Этими руками она утирала слезы, отчего кровь размазалась по лицу, шее и всему, чего она касалась. А взлохмаченная копна русых волос, из которой во все стороны торчали сухие веточки и прошлогодние листья, наводила на мысль о злобной ворожеи.

- Дочь моя… - ласково произнес монах, сглатывая слюну, - не бойся, я дурного не сделаю.

Ища поддержки, он обернулся к маркизу, но тот остался в стороне, успокаивать своего жеребца.

Осенив себя огненным мечом Арата, монах сделал еще шаг вперед.

- Я служитель господа нашего, брат Анрос, позволь мне подойти к тебе?

- А чего же не позволить? Или боишься, что я укушу? – хриплый от слез голос женщины прозвучал словно шелест листвы, – присаживайся рядом, может грехи мне отпустишь, сам видишь каких дел наворотила.

Только подойдя ближе, он понял кто перед ним. Слишком часто он сталкивался с подругами Роксины, чтобы понять с первого взгляда, чем зарабатывала себе на жизнь незнакомка.

- Это же шлюха! – «шепнул» ему на ухо неожиданно как подобравшийся Карсио.

- Добрый господин очень проницателен! – женщина криво усмехнулась, – только я не шлюха, как вы изволили выразиться, а куртизанка, и вообще у меня есть имя.

Неуклюже поднявшись с земли, она изобразила пародию на реверанс.

- Сенесея, к вашим услугам.

- Боюсь, ваши услуги нам сейчас не понадобятся, –  маркиз  тоже слегка поклонился, отвечая ей на издевку.

- Прекратите сейчас же! – шикнул на Карсио монах, – вы разве не видите что она попала в беду?

- Беда произойдет с нами, если мы задержимся здесь, – холодным стальным тоном, отчеканил маркиз и, взмахнув плащом, пошел обратно к лошади.

Сенесея не обратила никакого внимания на их перепалку, и, казалось, была целиком занята своим платьем, или тем, что от него осталось.

- Прости грубость этого господина, он хороший человек, всему виной обстоятельства… здесь происшедшие.

- Напыщенный, самовлюбленный ублюдок, уж у меня глаз наметан на таких, я-то сразу определить могу.

- Дитя, что произошло? – прервал ее монах, опасаясь дальнейшего описания его спутника.

-Да что тут говорить, - она безрезультатно поправила прическу и кивнула в сторону покойника, - этот жлоб попытался изнасиловать меня. Угрожая после прибить как собаку, как мерзкую и скулящую Аскорскую сучку, говорю дословно. Поэтому мне ничего не оставалось, как остудить его пыл, когда он пыхтел надо мною, я нащупала кинжал у него на поясе и всадила в глотку этому ублюдку. Вот и вся история.

В наступившей после ее рассказа тишине было слышно как хмыкнул маркиз, проверяющий упряжь и очевидно слышавший пересказ событий Сенесеи. Не поворачивая головы, он произнес:

- А как такая милая особа оказалась в лесу, да еще в одиночку? Вы верно прогуливались?

- Вы попали в самую точку, добрый господин, - елейно ответила женщина, - в Рарете один достопочтенный купец взялся подвести меня до Верна. Но, после того, как я отказалась выполнить некоторые его требования, сбросил меня с обоза. Вот я и гуляла, наслаждаясь видами, пока не подоспел этот бравый рыцарь на гнедой кобыле.

- Предполагая о том, что требовал купец, смею вас спросить, почему же вы отказали? Это ведь ваш профиль?

- А это уже не твое собачье дело! – сорвалась Сенесея.

- Ну, ну же, не ссорьтесь, прошу вас, ради милостивого Арата. Надо придумать что-нибудь. Не оставим же мы тело здесь?

- А что такое? – выпалил маркиз.

- Даже за убийство обычного солдата может пострадать целая деревня, а учитывая что близко Лесная, я бы попытался спрятать тело.

Его предложение встретило гробовое молчание, которое нарушил Карсио.

- Она натворила, пусть и убирает.

Сенесея лишь фыркнула в ответ.

Наклонившись к убитому, монах долго рассматривал его.

- А это, по всей видимости, не обычный солдат, – наконец изрек он.

- Это видно невооруженным глазом, брат Анрос, вы никого не удивили, – встал в позу маркиз.

- Это… гонец…  - повернувшись к путникам, ответил монах. Лицо его было белым. Снова наступила долгая тишина, лишь где-то далеко на болоте, квакали лягушки.

В два шага маркиз оказался возле тела.

- Дайте посмотреть!

Склонившись над убитым, Карсио внимательно осмотрел его, и, перевернув тело, выудил покрытую кровью кожаную торбу. Открыв ее, он достал письмо и, сломав печать, быстро пробежал глазами по содержимому.

- Что там? – привстав на цыпочки, Анрос попытался подглядеть, но маркиз в тот же миг смял послание и сунул его за пазуху.

- Полная чушь, что-то о госпоже Роузе и ее булках и так далее в том же духе.

-Дайте нам письмо! – вставила куртизанка.

- Нам?! Уже?! Это точно не твое дело, лапуля, большие знания мешают спокойно спать.

Анрос хотел было заартачиться, но потом подумал, а ведь он прав, зачем ему, бедному монаху, лишние заботы и отошел в сторонку. А Сенесея, лишь устало махнула рукой, выражая этим жестом, что ей глубоко на все наплевать.

Поправив выбившиеся волосы, маркиз лучезарно улыбнулся.

- А теперь, собратья по несчастью, думаю, пришла пора внемлить совету духовного лица и спрятать тело! Дабы никто не пострадал от этой досадной случайности!

Оказалось, проще сказать, чем сделать. Ухватив покойника за руки и ноги, они понесли его в лес, громко пыхтя, постанывая и кряхтя, чем, наверное, распугали все окрестное зверье.

Солнце уже село, и путникам пришлось буквально пробираться на ощупь, но тут, как на удачу, они угодили в болото.  Вернее, угодил маркиз, провалившись в трясину по колено. Бросив тело, он грязно выругался и, под сдавленный смех Сенесеи, выбрался со смачным чавкающим звуком.

Недолго думая, они закинули труп  в трясину, где он, под аккомпанемент лягушачьего хора, с бульканьем и хлюпаньем вскоре весь скрылся.

Пока Карсио чистился, куртизанка, нашла маленькую лужу, и кое-как смыла сгустки крови с лица и рук, не все, конечно, но благодаря этому теперь она производила не столь отталкивающее впечатление.

Вернувшись, они обнаружили сюрприз. Рядом с мерином маркиза и ослом Анроса паслась холеная кобыла курьера. Убежавшая после убийства, и, видимо, поплутавшая немного, решила вернуться к хозяину.

Следы крови они постарались замести, вдобавок перекопав землю маленькой лопаткой, которая обнаружилась у Карсио, и тронулись в путь. Учитывая, что ночь давно царствовала, и дорога была не совсем надежной, они шли пешком, ведя лошадей под уздцы.

- Не пора ли нам сделать привал? – спросил Анрос, не в силах больше терпеть бесконечную ходьбу.

- Пора. Вот только отойдем на достаточное расстояние от трупа и остановимся, - устало ответил маркиз, - кстати, хочу сразу уяснить одну деталь, доберемся до Лесной, и было бы лучше, чтобы наши пути с вами, дамочка, разошлись. Готов даже купить вам пару платьев, а то ваше никуда не годно.

- Хочу вас уверить, у меня свои планы, и платье я смогу позволить себе сама, поэтому не стоит переживать.

- Значит вот так, прямо в кровавых шмотках, вы и заявитесь к голытьбе на торг?

- Нет, разденусь донага.

- Ха! Хотел бы я на это взглянуть! – усмехнулся Карсио.

- У вас будет такая возможность.

-  Прошу вас, - влез в перепалку Анрос, - давайте не будем ссориться, я понимаю, после пережитого всем нам нелегко, но не вгрызаться же друг другу в глотки, все мы люди, и все мы граждане Аскора!

Ответом ему были гробовое молчание и далекий волчий вой.

Когда стемнело настолько, что хоть глаз выколи, они все же сделали привал. Костер разводить не стали, дабы не привлекать к себе лишнего внимания, и, наспех поужинав припасами Анроса и маркиза, улеглись спать.

Как назло, сон не приходил, чувствуя телом каждую веточку, монах вслушивался в ночную мглу. Маркиз, завернувшись в плащ, постоянно ворочался, бормоча под нос неразборчивые ругательства и шелестя тканью. А Сенесея, свернувшись калачиком, тихо стучала зубами. Тоненькое покрывало, что дал ей монах, скорее всего, совсем не грело. Собравшись уже было встать и развести костер, наплевав на возражения маркиза, он услышал, что тот поднялся.

Карсио отстегнув плащ, укрыл им женщину, после чего лег спиной к монаху.

- Благородный поступок, господин, - прошептал Анрос.

- Мое благородство, не доведет меня до добра, вы не против что я к вам прилег? Так не столь холодно.

- Конечно, нет, смею заметить, мне тоже.

- Спасибо… - тихий женский голосок подытожил их ночную беседу.

Анрос пробудился от жуткого, сводящего конечности, холода и приглушенной ругани маркиза.

- Собачьи потроха! Как я мог упустить из виду седло!

- Не вини себя, я тоже не сразу сообразила, хотя могла бы и в первую очередь, - отвечала Сенесея, - полей еще немного.

Анрос с кряхтеньем сел, и, протирая глаза, с удивлением уставился на парочку, которая расположилась неподалеку.

- Куда мы его теперь денем?!

- Подальше в кусты, посмотри, я здесь оттерла?

- Нет еще.

- Тогда подлей еще немного.

Удивляться было чему. Прежние враги теперь мило беседовали, а маркиз даже услужливо поливал на руки куртизанки воду из бурдюка, с помощью которой она оттирала остатки крови. Иногда даже подсказывал, где еще осталось.

- Я что-то проспал? – спросил монах.

- Разве что завтрак, которого нет, - ухмыльнулся Карсио, а Сенесея звонко рассмеялась.

От тщательного растирания лицо женщины разрумянилось, открыв  взору путников редкостную красоту точеных бровей, мягких алых губ и кошачий разрез зеленых глаз.

- Ну все, - куртизанка фыркая, вытерла лицо полой плаща маркиза, на что брат Анрос еще раз очень удивился, а тот никак не отреагировал, и встала, уперев руки в бока.

- Осталась прическа! У кого есть гребень?

Гребень нашелся у Карсио, и, пока Сенесея занималась волосами, маркиз с монахом собрались в дорогу, предварительно спрятав седло и упряжь со знаками Юриас в глухой чаще, под упавшим деревом.

Вернувшись, оба обомлели. Пред ними предстала статная женщина, поражавшая своей строгой красотой. Свои тряпки она прикрыла плащом, завернувшись в него вся, а с лошадью управлялась еще на зависть некоторым ездокам, и вполне обошлась без седла, благо по словам маркиза до Лесной оставалось немного. В общем и целом настоящая госпожа на холеной кобыле. 

Погода стояла просто необыкновенно прекрасная. Теплые солнечные лучи очень быстро прогнали весь холод из костей Анроса и даже стали понемногу припекать, отчего монах постоянно ерзал в седле, вытирая рукавом набегающий на лицо пот. 

Его спутники, казалось, наоборот просто наслаждались поездкой. 

Маркиз опять завел политическую тему, его охотно поддержала Сенесея, и Анросу ничего не оставалось, как присоединиться к их беседе.

- Вы слышали о новом  налоге, что придумал наш  благословенный король-регент Ульрих?, – ни с того, ни с сего начал маркиз.

- О священной войне, что ли? – поглаживая кобылу, спросила Сенесея.

- То, что мы несем свет в северные королевства, знает каждый, - ухмыльнулся Карсио, - но теперь Юриас придумал новую тактику, а Ульрих с радостью пляшет под его дудку. Ненасытную империю, как и ее непомерные аппетиты, надо кормить, и наш король выбрал роль матери-кормилицы. Скоро повсеместно будет проведена перепись населения с составлением платежеспособности фактически каждой семьи. Будет составлен определенный оброк с каждого города и села, который они обязуются выплатить в поставленный срок. И, конечно, нашелся благородный предлог.

- Ну я же говорю, священная война и все прочее, об этом судачит все королевство, - ответила Сенесея.

- Король прибег к истории, он откопал факты угнетения и притеснения северянами Аскора. В забытых богом веках. Ручаюсь, половина из этих историй – полный бред, - хмуро пробормотал монах.

- Праведный гнев! Правильно, брат Анрос. Праведный гнев руководит Ульрихом! Ну и первый советник императора Юриаса, конечно, - продолжил маркиз, - а самое страшное, что люди верят! Верят, совершенно забывая про то, что сами, порабощены не так давно.

- Ну что вы говорите, речане нам друзья, они пекутся о благе королевства и ни в коем разе не желают нам зла, - хихикая, прокомментировала Сенесея.

- Ну так вот, деньги собранные с подданных, его величества и объединенной империи, пойдут на создание армии сынов Аскора, которая сполна отомстит северу за все прошлые обиды.

-  Ручаюсь, большая часть сынов будут белобрысые выходцы Юриаса! – вставил Анрос.

-  Именно!

-  Все это конечно ужасно, но довольно предсказуемо, поэтому не вызывает должного удивления, - подытожила Сенесея, - а вы никогда не задумывались, что могло произойти, если бы в ту злополучную ночь, сорок лет назад, когда империя нарушила наши границы, покушение на короля Кириона не состоялось?

- Горы убиенных, замученных людей и пепелища на месте городов, - не задумываясь, ответил Анрос, - чем сильнее сопротивлялись, то и получили бы, ни для кого не секрет, что империя значительно превосходила нас в военной мощи.

- Ну это вы зря, - маркиз взял лютню, и, ловко держа вожжи одной рукой, стал перебирать струны, - Кирион был как лев, уже старый, но все еще грозный. Его убийство сломило волю нашего народа, превратив в стадо перепуганных овец, готовых следовать туда, куда их гонит покорная хозяину собака. 

Маркиз наклонился и заговорчески прошептал, - которая, кстати, сейчас и сидит на троне, а пастух, гладя ее по старой преданной головке, понимает, что она стара и скоро надо искать подходящую замену. 

- За подобные речи нас всех ждет виселица, - нахмурился монах.

- Я вас не выдам, - подмигнула ему куртизанка, а маркиз как всегда расплылся в лучезарной улыбке.

На несколько мгновений повисла тишина, нарушаемая лишь звуками лютни. Потом звуки стали сливаться в мелодию, а мелодия в песню, которую неожиданно запела Сенесея:

- Бывала я в горах Аскариона, 

  Где слышала историю одну, 

  О блеске темных глаз, о талии как ясень стройной, 

  О том, что ты любил ее одну.

- Я угадала маркиз? Эта та песня? 

Карсио лишь кивнул головой и продолжил играть, а куртизанка продолжила петь, лаская слух путников глубоким, бархатистым голосом:

- Гремели славные сраженья,

  На поле брани не было сильней тебя,

  Но находил умиротворенье

  На брачном ложе пламенно меня любя.

На последнем слове Сенесея лукаво подмигнула маркизу, на что он неожиданно поддержал женщину, немного фальшиво, но зато очень мелодично:

 - Мне много говорили люди,

   О том, что блеск в ее глазах ловушку лишь смертельную таит,

   Но никогда я верить им не буду,

   Я буду делать то, что сердце мне велит!

И уже вместе они пропели куплет:

 - Гремели славные сраженья,

   На поле брани не было сильней тебя,

   Но находил умиротворенье,

   На брачном ложе пламенно меня любя!

-  Зовет меня на битву долг и совесть,

   Враги у стен стоят, оружием гремя,

   Но блеском темных глаз и сладким медом губ,

   Как сетью, пленила ты меня.

- Гремело славное сраженье,

  На поле брани не было тебя,

  И не было народу утешенья,

  Когда склонила голову, твоя земля.

Сенесея заливисто рассмеялась, а ее зеленые глаза, словно драгоценные камни, блестели и играли в солнечных лучах.

- Твое лицо мне определенно знакомо, дорогой маркиз, не случалось ли нам прежде встречаться?

- Я думаю, нет.

- Ну что же, - куртизанка наигранно издала печальный вздох, - иногда в пылу, подкрепленным алкоголем, мы многое забываем.

 - Хочу вас уверить, я бы не забыл, такой прекрасный бутон, как вы.

- Ооо, посмотрите, он умеет говорить женщинам приятные слова!

Вскоре им повстречался огромный валун, покрытый мхом и едва заметными, истертыми стараниями стихии, письменами.

- Вот мы и добрались, Лесная сразу за поворотом.

За поворотом их ждали несколько трупов, пара обгорелых покосившихся лачуг, и зловещая тишина, прерываемая лишь карканьем ворон, уже вовсю наслаждавшихся подвернувшейся трапезой.

- Какой ужас… - прошептала Сенесея.

Остальные просто стояли, раскрыв рты, и лишь Анрос, опомнившись, запоздало произнес короткую молитву Арату.

- Что же здесь произошло, - вымолвила куртизанка.

- Может, разбойники? – попытался предположить монах.

- Нет, это не разбойники, - Карсио лихо спрыгнул с коня, и, осмотревшись, указал на едва заметную дощечку прибитую к черенку лопаты, воткнутой в землю рядом с покойниками, - смотрите.

На дощечке кровью было написано всего два слова, - «Это предупреждение».

- Разбойники, вероятней всего, все пожгли, да и на убитых не поскупились бы, а это больше похоже на рядовой рейд Юриаса. Видать провинилась в чем деревня сия. Посмотрите внимательней, отсутствуют только жители.

И вправду, за исключением трех несчастных, двух мужчин и одной пожилой женщины, зарезанных и брошенных прямо на улице, внешне все выглядело вполне благополучно. Даже пара обгорелых изб не портила эту картину.

А так, где-то в сенях мычала корова, вероятнее всего, ждущая, когда ее отведут пастись, или наконец подоят. На окраине лаяла и скулила собака, а по улице, поглядывая по сторонам, важно прошел цветастый петух.

- Я предлагаю разделиться и осмотреться вокруг, - спросил попутчиков маркиз. Никто не возразил.

В первом доме, куда зашел Анрос, никого не было. На полу цветастыми кучками валялись грубые домотканые тряпки и множество черепков от посуды. 

Во втором на кровати его ожидал мертвец. Старик с перерезанным от уха до уха горлом, и тот же беспорядок везде. И так почти в каждой избе, где он побывал, либо труп, либо полный кавардак, а то и все вместе.

Собравшись вновь, попутчики обменялись впечатлениями, и с прискорбием отметили аналогичную картину у всех.

- Вот и подтверждается моя версия, - маркиз смачно сплюнул на землю, - убиты лишь пожилые, те, кто не сможет выдержать долгий переход, и взято только самое ценное, чтобы не обременять в дороге. Скорее всего, остальных угнали в рабство либо на рабочую силу.

- Что будем делать? – от прежнего веселья куртизанки не осталось и следа.

- Ничего… сперва раздобудьте себе платье поприличней, а я поищу седло.

- Но я не могу, это воровство, вандализм, так нельзя! – заупрямилась Сенесея.

- Им! – маркиз резко указал на мертвецов, лежащих посреди улицы, - вещи точно уже не пригодятся. У нас мало времени, я не хотел бы, чтобы нас застал патруль Юриаса.

Черты маркиза, вновь неожиданно изменились, стали строже, серьезней, в нем в один миг проявился командирский дух, поэтому никто не стал возражать.

Пока Карсио и Сенесея занимались поисками, Анрос просто стоял, прислонившись к изгороди, а память настойчиво рисовала картины из далекого прошлого. Крики селян, кровь и огонь, насмешки солдат и мольба близких.

Решение пришло само. Подойдя к покойникам, он взял лежащую посреди улицы женщину за руки и волоком потащил в ближайший дом. Потом вернулся за мужчиной, за одним и за другим, а после за стариком из соседнего дома.   
Маркиз застал его, когда он нес в руках окоченевшее и завернутое в полотно маленькое тельце.

- Что вы делаете?!

- Мы не можем бросить их вот так, - отрешенно ответил монах.
- Еще как можем! – Карсио сорвался на крик, - тут полдеревни перебито, хотите всех похоронить?!

- Это люди! – Анрос бросил суровый взгляд в его сторону, - да поймите же вы, в конце концов! Не просто голытьба, или закорючки на бумаге местного феодала. Это люди! Из плоти и крови, такие же, как и мы с вами!

- Это трупы, - холодно ответил Карсио, - и я не хочу становиться им подобным. Если их убили, значит была причина, пусть для нас с вами она не приемлема и является лишь предлогом к насилию, но она существует! А захоронение провинившихся приравнивается к преступлению! Или вы забыли? Сам факт нашего здесь пребывания уже таит огромную угрозу для наших жизней!

- Мне все равно, - ответил монах и понес свою страшную ношу в избу.

-Ааа! Ну и Раан с вами! – Карсио махнул рукой в его сторону и пошел седлать лошадь.

Появление Сенесеи заставило их замереть. В новом цветастом платье простого покроя она, белая как полотно, брела по улице, ведя за собою хрупкую девочку лет семи.

На малышке была одета ночная рубаха до пят и белый чепчик на голове, из-под которого выбивались светлые кудряшки. Девочка маленькими пухленькими ладошками закрывала глаза.

- Она пряталась под кроватью, я случайно ее услышала, подумала, что мне показалось, она даже выходить не хотела, а рядом лежала ее мать, по-видимому, они похожи очень, вот я и подумала, что это так, женщина лежала на боку… - по щекам куртизанки полились слезы, и маркиз опомнившись, подошел и обнял ее, - она была беременна, там было столько крови, кошмар…

Малышка сиротливо осталась стоять одна, по-прежнему пряча глаза. Присев возле нее, Анрос прижал ребенка к себе. Та никак не отреагировала.

- Брат Анрос, вы закончили? – сухо спросил маркиз, когда женщина успокоилась.

- Нет еще, там осталось несколько.

- Тогда давайте пошевелимся. Сенесея,  в этой избе есть одеяла, прихватите пару в дорогу.

Несмотря на помощь Карсио, у них ушло много времени. Куртизанка нашла одеяла и даже немного еды, а также переодела девочку и, обняв ее, ждала возле лошадей.

Сложив покойников в одном доме, они натаскали сена и, обложив им лачугу, подожгли, соорудив большой погребальный костер. Немного постояли и пошли.

Сенесея встретила маркиза темным провалом суровых глаз.

- Я наблюдала за тобою, и у меня из головы не выходило твое лицо. Знаешь, как назойливая муха, что жужжит под ухом, а прогнать ее не можешь.

- Очень рад за вас, но нам нужно поспешить, костер привлечет нежелательное внимание.

- И я тебя вспомнила!

- Очень рад, дорогуша. Брат Анрос! Чего вы встали как столб, давайте в седло.

- От кого вы так бежите, граф Сирион?

- Если это сделал Юриас, скоро здесь будут солдаты, а… - Карсио неожиданно запнулся, - как вы меня назвали?

Сенесея зло ухмыльнулась.

- Странно, очень странно, видеть вас, уважаемого графа, здесь, одного и без свиты.

- Ты, наверно, головой повредилась, дорогая, какой из меня граф?

- Три года назад я была в Леносе, где встречали великого победителя и поработителя северных границ, отважного полководца, графа Сириона де Карсо! – торжественно произнесла женщина,- в сияющих доспехах, со свитой, вы царственно проезжали сквозь толпу на белоснежном боевом скакуне! Как вам аплодировал народ, подогреваемый речанами.

Теперь Брат Анрос, открыл рот от удивления. Сознание стало лихорадочно отыскивать, что лишнее он сболтнул в беседе с маркизом, или уже графом.

- Нам нужно двигаться дальше! – почти прорычал маркиз.

- Ой, вы были такой важный, такой…смелый и блистательный, - не унималась Сенесея, - конечно, победил кучку отсталых горцев, империя наверно в вас души не чает!

- Я сказал, все в седло! Живо!

- Не кричи на меня!

- Если мы здесь еще задержимся, нас всех перебьют, эта надпись оставлена для меня, ты поняла?! Я все в дороге объясню.

Ореховые глаза маркиза метали молнии, и только сейчас Анрос понял, насколько нелепым был наряд Карсио, позволяющий не принимать его всерьез. И только сейчас Анрос понял свою ошибку. 

Усевшись в седло осла, он заметил, как у него трясутся руки. Если это и в самом деле граф Сирион, все было очень скверно. Когда началась война, отец графа предательством заработал себе титул, а сын пошел по его стопам, ведя боевые действия против Севера, и являлся ярым сподвижником империи.

Ехали молча и быстро, настолько, насколько позволял осел Анроса. Сенесея с неприступной миной, граф со строго сжатыми губами и каменным профилем и растерянный монах, готовый провалиться сквозь землю. 

Остановились по нужде и наскоро перекусить, и тогда граф поведал им свою историю.

- Все свои сознательные годы я хотел лишь одного – отомстить империи за вторжение и смыть позор предательства с нашей семьи, - неожиданно начал граф,- поэтому я работал с северным королевством, тайно. Многие, как вы выразились, блистательные победы были тщательно спланированной уловкой, ступенькой к тому, чтобы еще больше втереться в доверие к речанам.

- Думаешь, мы тебе поверим? Прослезимся, примем в горячие объятия? С чего ты, будь это правдой, доверил бы такой секрет нам? Случайным попутчикам?

Сирион вытащил из кармана письмо, которое обнаружил у курьера.

- Прочтите. Скоро все королевство будет знать, к чему мне таить?

Анрос взял пергамент и бережно расправил лист. Надламывающимся голосом он прочитал.

- Сим письмом, подтверждаю. Граф Сирион де Карсо, является шпионом королевства Сорб и, как следствие, предателем, попирающим наши святые законы и идеи единого мира. Следует незамедлительно подвергнуть его аресту и заключить под стражу для дальнейшего выяснения обстоятельств его проступка. Его преосвященство, перст императора Арлион ис Оним.

Дождавшись, когда монах закончит, граф продолжил:

- Я находился в Рарете инкогнито по тайным делам, как видите, легко догадаться по этому шутовскому наряду. Я знал, что Юриас тщательно следит за мною, но не думал, что это произойдет так скоро, - Карсио печально улыбнулся. 

- А вся помпезность вокруг моего имени во многом была создана искусственно, чтобы люди видели, каких высот может добиться их соплеменник, видели и брали в пример. 

После продолжительного молчания первой голос подала Сенесея:

- Все это не совсем укладывается в моей голове. Извини, конечно, но я не могу изменить своего мнения о тебе вот так, щелкнув пальцами. 

Женщина отвернула от него лицо, и посмотрела вдаль:

- Мой отец был послом на севере, благородный Терон де Урсун, быть может, слышали о таком. Мать предполагала, что война не затронет нас, ведь родовое поместье, находилось в Сорбе, на самой северной границе. Но это оказалось не так. Через пять лет после покушения на короля отец погиб в битве. Меч, сразивший его, принадлежал вашему батюшке.

- Я глубоко сожалею, поэтому и пытаюсь все исправить!

- Ах, вы сожалеете! – Сенесея поморщилась, – засуньте свои сожаления сами знаете куда! Что вы исправляете? Что вы вообще можете сделать путного, кроме как вести ваши тайные шпионские козни!

- Я могу доказать! – граф вскочил, вытянувшись по струнке.

- Оставьте… - и, повернувшись к нему спиной, она обратилась к Анросу, - я видела здесь неподалеку озеро, пойду, смою с себя грязь, - взяв малышку на руки, женщина тихо замурлыкала, - да, дорогая? Может, уже уберешь ручки, здесь никого нет.

Она попыталась отвести прижатые ладони девочки, но та подняла жуткий писк и отрицательно завертела головой.

- Ладно, ладно, все хорошо.

После того, как ушла Сенесея, повисла неловкая пауза. Сирион проверил подпругу, потом вновь уселся на место, потом, поднявшись, стал перекладывать поклажу, и, наконец закончив, неожиданно спросил Анроса:

-А вы что думаете? – и тут же сам ответил, - хотя, о чем я спрашиваю, вы, наверное, поддерживаете Сенесею.

- Не мое это дело, говорить о политике. Мы в монастыре живем тихо, у нас страсти людские обсуждать не принято.

- Судя по тому, как вы спорили со мною в пути, могу смело утверждать обратное, - граф едва улыбнулся.

- Раан меня попутал, что поделаешь, мирское еще не чуждо душе моей.

Сирион прилег, подложив руки под голову.

- Ну как хотите, можете прикрываться чем угодно, а насчет записей мое мнение не поменялось. Вы сами заметили, что народ забывает свою историю. Когда-нибудь, возможно, наступит момент, и ваши записи могут сыграть большую роль, поверьте мне.

- Мне дорога жизнь своих братьев. И, как я уже говорил, не буду подвергать их опасности. Они истово верят и воистину люди, достойные уважения.

- А вы?

- Что я? 

- Вы верите?

Монаха на миг ошеломил вопрос, но ответ, сорвавшийся с его губ, был честным:

- Я… не знаю.

Когда солнце уже скрылось за верхушками деревьев, они достигли большого, заросшего по пояс буйной травой, поля.

- Прошу вас остановиться ненадолго, - сказал граф.

- Ваши шпионские дела? – нахмурилась Сенесея.

- Нет, дань павшим воинам. Это Сметино. Каждый раз, проезжая мимо, я хороню одного из солдат, чьи кости мне еще удается найти. А костей там осталось немало.

- Но империя запретила это под угрозой смертной казни! – вставил слово Анрос.

- Когда это было? Если раньше они выставляли патрули, то теперь это никому не нужно. Зачем стеречь кости, половину из которых растаскало зверье? Если изначально страх не давал людям совершить погребение, то теперь это никому не надо.

Спрыгнув с коня, граф взял лопатку и пошел в траву.

- Подождите, я с вами, - торопливо слезая с седла, сказал монах, - прочитаю молитву об успокоении души.

- Только ступайте осторожно, смотрите под ноги. В тот памятный день на этом поле погибло три тысячи наших солдат. Говорят, битва была страшная.

- Но Юриас тоже потерял немало.

- Да, досталось им тогда. Единственное крупное и последнее сопротивление их мощи, - граф печально улыбнулся, - а вы заметили странность, что после сорока лет кости еще не вросли в землю?

Монах, заприметивший в нескольких местах белевшие останки, утвердительно кивнул головой.

- Существует такое поверье, продолжил Сирион, - что они будут лежать здесь до тех пор, пока Аскор не захоронит их. А значит, - подытожил он, - это будет еще очень долго.

Первый сохранившийся скелет уже наполовину врос в землю. На нем еще были видны остатки истлевшего доспеха и элементы знаков отличия. Выкопав неглубокую яму, они похоронили его. 

Над могилой Анрос прочитал краткую молитву.

Дальше был еще один, за ним другой, и сразу два, чьи кости перепутались меж собою, но потом они наткнулись целый курган костей.

- Я думаю, на сегодня хватит, - окидывая взглядом страшную находку, сказал граф,- говорят, если провожаешь покойника в последний путь, твоя жизнь может измениться. Если считать, скольких мы сегодня проводили, становится страшно.

Анрос лишь просто кивнул головой в ответ, не в силах оторвать взгляда от кургана. Впервые он столкнулся с историей, со страшными последствиями войны. Хоть и находился монастырь неподалеку, но после нескольких случаев казни группы монахов, да и просто местных жителей, которые пытались предать тела земле, никто и никогда не рисковал этого повторить. Очень многих ловили. Казнили даже мародеров.

И теперь он впервые видел весь ужас тех давних событий. 

Курган был чудовищным. Кости просто перемешались в огромную кучу вместе с ржавыми  доспехами, оружием, амуницией, остатками старых штандартов и кусками одежды. Огромную, поистине страшную кучу.

Одинокая слеза покатилась по его щеке, а сердце болезненно сжалось, охваченное странной тоской и невыносимым горем, но мертвецы словно шептали, смотри, смотри-и-и-и!!!

- Пойдемте, - Сирион слабо дернул монаха за рукав, вернув его в реальность, - Сенесея уже заждалась.

Когда стемнело совсем, они остановились на ночлег. События прошедшего дня наложили сильный отпечаток на всех путников, проявившийся в угрюмых и усталых лицах. 

 На маленьком костре куртизанка сготовила вкусную похлебку из овощей и остатков вяленого мяса, нашелся бурдюк с вином, и, выпив по глотку, путники молча лежали, слушая ненавязчивое бренчание графа на лютне.

Сенесея завернула малышку в одеяло и тихо баюкала, вполголоса напевая ей колыбельную. Анрос пытался уснуть.

- Да, я вспомнила, - убедившись, что девочка уснула, спросила женщина, - почему вы сказали, что табличка – это знак для вас?

Граф долго смотрел в огонь, перебирая струны длинными пальцами и, казалось, не расслышал вопроса, но потом все же тихо ответил:

- Потому что я не только шпион, я возглавляю Ветер Надежды.

- Может вы еще пропавший наследник короля? Что за бред вы несете?!

- Завтра вечером, - не обращая внимания на иронию, Сирион продолжил, - по тракту проследует Арлион ис Оним, первый советник императора. Это негласная информация, на самом высоком уровне. Ветер Надежды планирует на него покушение.

- Вы, вы… просто омерзительны! – подобрала подходящее слово Сенесея. - Лучше бы вообще смолчали и оставались богатым увальнем!

Брат Анрос снова покраснел, вспомнив свои высказывания относительно действий повстанцев.

- Ты только и можешь, что нападать на меня! – вскочил граф, - но я пытаюсь хоть что-то сделать. Пытаюсь изменить этот порядок! 

- Да, но какими средствами вы это делаете! - Сенесея тоже вскочила, встав в позу напротив него, - значит деревню из-за вас вырезали?

- Я предполагаю, что они это сделали для устрашения.

- Ах, вы предполагаете?! А вот эта малышка что предполагает, не знаете?! А?!

Если бы не серьезная тема, которую обсуждали путники, Анрос наверняка бы посмеялся над этой ситуацией. Сенесея и Сирион, отчаянно жестикулируя, стояли друг против друга и вполголоса, почти шепотом, спорили. Чтобы не разбудить ребенка и его.

Наконец женщине надоело, и она, как всегда махнув рукой, отправилась на боковую, не обращая никакого внимания на ворчание графа, который вскоре укутался с головой в плащ и тоже уснул. 

На этот раз монаха разбудил не холод, хотя он тоже имел место, а храп коней и бубнящие мужские голоса.

Протирая заспанные глаза, он привстал с лежанки и почувствовал, как сердце его проваливается примерно в область желудка. «Поймали», - подумал он с ужасом, обозревая вокруг их маленькой стоянки вооруженный до зубов отряд.

Но приглядевшись получше, он отметил несколько странностей. Первое - на них никто не обращал внимания, это немного успокаивало. Второе - на пришельцах не было никаких знаков отличия и принадлежности к какой либо фракции, серые одежды, укрытое оружие и неприметные физиономии. А третье… третьим был граф. Непринужденно ведущий беседу с одним из мужчин.

Рядом чихнула девочка, и монах обернулся, встретившись глазами с Сенесеей.

Видимо прочитав в его взгляде немой вопрос, куртизанка презрительно произнесла.

- Ветер Надежды, я тоже было дело испугалась, но граф поспешил заверить меня, что все в порядке.

Бросив в сторону пришельцев неприязненный взгляд, она повернулась к девочке, которую поила чаем.

Анрос успокоился, и, уже окончательно пробудившись, с благодарностью принял порцию горячего напитка для себя. Чай обжигал, как и взгляды серых воинов, изредка скользившие по ним, которые Сенесея ловила, отвечая взамен полным презрением.

Чтобы как-то разрядить обстановку и не навлечь беды, Анрос попытался отвлечь ее:

- Бедняжка, так ручки и не опускает? – задал он вопрос, предполагая очевидный ответ.

Женщина тут же отвлеклась, лицо ее, как по мановению волшебной палочки, приняло заботливое выражение:

- Я ее уже как только не уговаривала: и на ушко шептала, и песенки пела, все бесполезно. А попробуешь убрать, сразу в крик.

- Бедное дитя, - Анрос покачал головой, - столько горя в таком нежном возрасте.

- Да уж. Всему виной проклятое время.

Оглянувшись, монах заметил, как Сирион дружески похлопал одного из соратников по плечу и направился к ним.

- Доброе утро.

Сенесея никак не отреагировала, а Анрос слабо кивнул головой.

- И вам доброе.

Не отпуская колючего взгляда с женщины, граф сдержанно произнес.

- Здесь наши дороги разойдутся. Проедете прямо, пока не доберетесь до развилки, направо будет монастырь, налево тракт, по которому без проблем доберетесь до Верна.

Анрос еще раз кивнул, а Сенесея упрямо хранила молчание, делая вид, что не замечает графа. Постояв еще немного, Сирион вздохнул и печально произнес:

- Ну что же, пришла пора прощаться, было приятно провести время с такими попутчиками.

Монах задумался, что еще ни разу поездка за чернилами и близко не приносила ему столько событий, которых с лихвой хватит на всю оставшуюся жизнь.

- И мне тоже. Ступайте граф, да хранит и оберегает вас милостивый Арат.

Сирион с благодарностью поклонился и, бросив последний взгляд на Сенесею, повернулся и пошел прочь.

- Приглядите за малышкой, - внезапно прошептала женщина, и, поднявшись с земли, окликнула его. 

- Граф!

Тот обернулся.

- Последнее напутствие дамы, - она смиренно подошла к нему, - провожающей мужчину на битву.

Сирион расцвел, в его глазах появилось скрытое доселе облегчение, но в следующий миг произошло событие, которого никто не ожидал.

Взяв его руку в свою, Сенесея лихо развернула мужчину и, прильнув к его спине, приставила к горлу кинжал.

Все вокруг всполошилось и зашумело. Со всех сторон послышался звон вынимаемых из ножен мечей, срежет тетивы арбалетов, и тревожные окрики сторонников графа.

- Стоять! – закричала Сенесея, - иначе я воткну этот нож ему в глотку!

Сторонники вроде послушались, но возню с оружием не прекратили.

- Сенесея, я не понимаю, - забормотал граф, но женщина его перебила, зловеще зашипев как кошка:

- Узнаешь ножичек? Вижу, что узнаешь, - прижавшись к нему всем телом, она зашептала ему на ухо.

- А теперь – прикажи своим людям, пусть отойдут, нам нужно побеседовать наедине.

Граф приказал. Отряд отошел, на несколько шагов. Не спуская тревожных взглядов, мечей и заряженных арбалетов.

- Сенесея что ты делаешь?

- Я пытаюсь тебя остановить, остановить произвол, который вы учиняете.

- Но…

- Ты хоронишь мертвых, но напрочь забываешь о живых. Своими действиями ты навлечешь гибель на множество людей. Я этого допустить не могу, пусть даже ценой собственной жизни.

- Сенесея, ты не понимаешь, такой шанс выпадает лишь однажды, - попытался убедить ее граф, - мы нанесем смертельную рану этому чудовищу, именуемому объединенный Юриас.

- Это ты не понимаешь! – закричала она, - ты сраный эгоист! Носишься по всему королевству со своими глупыми идеями, от которых страдают ни в чем не повинные люди!

Под кинжалом выступила капелька крови.

- Что с того, если ты убьешь этого министра? Что с того?! Империя - это многоголовое чудовище, они даже и не заметят этой потери, на месте срубленной вырастет новая голова, и, как знать, не окажется ли она хуже и опаснее предыдущей!? Что начнется тогда, ты подумал? А может, они не ограничатся деревней на этот раз? Может, они возьмутся за город?

- Это будет удар под дых! – не унимался граф, - они поймут, что Аскор еще может кусаться!

- Для Аскора это будет последний укус, - холодно произнесла она, - о который он обломает оставшиеся зубы. Поэтому я не дам тебе сделать это.

- Сенесея!

- Молчи… - в ее голосе послышались отголоски приближающейся истерики.

Анрос застыл, словно старый пень, не в силах решить, что ему предпринять. Такой поворот событий никто не мог предугадать, поэтому мысли в его голове разбрелись по сторонам, оставив только слепую надежду, что кровь не прольется.

А в это время за его спиной встала девочка. Нетвердыми шагами она обошла монаха и направилась к Сенесее. Ее цветастое платьице колыхал легкий ветерок, попутно играя золотистыми кудряшками, выбившимися из-под чепчика. Словно маленький огонек, цветастая бабочка, она порхала в окружении страха, напряжения и злости, царивших на их маленькой стоянке.

Когда он вырвался из оцепенения и хотел остановить ее, девочка успела проделать весь путь. 

Сенесея почувствовала, как первая слеза пробежала по ее щеке. Мир вокруг нее остановился, и, казалось, вся жизнь пролетела перед глазами. Тревожное детство, бесконечные скитания и переезды с матерью, престарелой, но сохраняющей остатки гордости леди, вымаливающей ради дочери кров и милостыню у «друзей» мужа. Ее мучительная смерть от легочной болезни, в убогом деревенском доме. Первые шаги девушки во взрослом мире, первые мужчины, любовь, обиды, слезы, нужда, ненависть и маленькие, лелеянные радости. 

Вся жизнь пролетела перед глазами, жизнь, не стоящая и гроша.

Кто-то потянул ее за подол, и детский голосок, робкий и тихий, ворвался в сознание женщины.

- Тетя… пойдем домой.

- Что? – Сенесея повернула голову, и увидела большие и синие, как небо, глаза, полные тревоги за нее.

Бурлящий поток эмоций захлестнул женщину, смыв всю грязь и отчаянье. Она отвела кинжал, чем незамедлительно воспользовался граф, ловко вывернувшись и отступив в сторону, бросила оружие на землю и, упав на колени, обняла девочку.

- А где наш дом?

- Там… - малышка махнула рукой вдаль, скорее наугад.

И тут началось. Закричали мужчины, один из которых бросился к Сириону, другие к Сенесее, с оружием наготове. Анрос наконец опомнился и поспешил на выручку женщине, смутно представляя, чем он может помочь. В дюйме от его головы просвистел, воткнувшись в дерево со страшным сухим треском, первый пущенный болт.

- Прекратить!!! Всем оставаться на месте, оружие опустить!!! – голос графа кнутом разорвал округу.

- Она пыталась убить вас! Может, это шпион! – возразил рослый бородатый воин, тот, которого Сирион хлопал по плечу.

- Ничего не произошло. Все по коням, нас ждет работа, господа.

Никто больше не возразил. Мужчины неукоснительно послушались графа, и лишь он сам задержался.

- Сенесея…

- Уходи…

- Ничего уже не изменить, пойми, это мой долг.

- Иди… выполняй свой долг.

Кивнув Анросу, застывшему возле женщин, он вскочил на коня и поскакал вслед удаляющимся спутникам.

- Все хорошо, дочь моя? - дрожащим от волнения голосом спросил монах.

- Да, уже все хорошо, - Сенесея посмотрела на него, и ее лицо сияло любовью и новой надеждой.

Посидев еще немного и перекусив на дорогу, они двинулись в путь. 

Сенесея мило щебетала с малышкой, которая хоть и неохотно, но все же отвечала на ее вопросы, в результате чего им удалось, наконец, выяснить ее имя. Игна. Девочка уже не прятала глаза, хотя в них еще таился остаток пережитой боли.

- Куда вы поедете? – спросил Анрос.

- В Верн, там у меня есть кое какие сбережения, хватит на то, чтобы уехать на север и там начать новую жизнь.

- Но на севере сейчас небезопасно, тем более, надвигается священная война.

- Скажите, а где сейчас безопасно? – грустно улыбнулась Сенесея, - есть там одно тихое местечко в горах, туда я и направлюсь.

- Тогда я спокоен, а может, заедете в монастырь? У нас рады гостям, отрядим вам провожатого до города?

- Спасибо за приглашение, но надо ехать. Если я не ошибаюсь, вечером будем в Верне, не хочу здесь задерживаться.

- Ну как знаете, бог вам в дорогу, я буду молиться за вас и Игну.

- Я благодарна за вашу доброту, кто знает, как бы обернулось все, если бы не вы, воистину, вы святой человек.

Анрос покраснел, и ему стало стыдно. Стыдно за все прежние проступки, вместе взятые. Вспомнилась Роксина, вспомнился дрянной эль, ложь и обман, что он совершил в своей жизни.

- Вы преувеличиваете, я простой слуга господа.

- Не стоит отрицать очевидное. Правда, я вам очень благодарна.

Вскоре они достигли развилки, где пришла пора прощаться. Монах сердечно обнял женщину и маленькую Игну, которая уже преждевременно стала махать ему ручкой. Только он хотел произнести напутственную речь, как они услышали ржание коня и топот копыт.

Всадник вскоре выскочил из-за опушки, явив спутникам зеленый берет, синий щегольский дублет и бордовый плащ.

- Думал, не успею! – лучезарно улыбнулся граф, - снова приветствую вас, а также благородную даму с красивыми кудряшками!

- Ее зовут Игна, - сухо ответила Сенесея, - а вы уже закончили? Так быстро?

- Я решил прислушаться к совету мудрой женщины, и мы отменили покушение, пусть живет пока, его черед еще настанет.

Помявшись, Сенесея робко улыбнулась:

- Поступок, заслуживающий уважения, граф.

- Уважения заслуживаете вы, - он спрыгнул с коня и преклонил колено перед ней, без тени издевки, - хрупкая женщина, противостоящая отряду вооруженных мужчин.

- И не такая уж хрупкая! – рассмеялась Сенесея, и спутники ее поддержали.

- Я спешил, чтобы препроводить вас до Верна, если дама не против?

Сенесея ломалась недолго, скорее для приличия, и неприлично быстро согласилась, поэтому церемонию прощания пришлось повторить.

Анрос осенил спутников мечом Арата, от всего сердца желая им легкой дороги, чмокнул Игну, обнял Сенесею, пожал руку Сириону, и на этом они разошлись.

Уже отъезжая, он расслышал голос графа.

- Меня мучает один вопрос. Ты правда хотела убить меня?

- Пусть это останется нашим секретом.

- Я так и знал, хотела попугать просто!

- Я этого не говорила! – звонкий смех раздался вдали.

В маленькой келье догорал огарок свечи, отбрасывая пляшущие тени на грубые каменные стены. Брат Анрос писал. Мелким почерком, чтобы сэкономить место на бумаге, он тщательно выводил каждую букву.

Монах писал историю Аскора. Его обычаи, со временем потерявшие былое значение, его нравы, победы, горести и поражения. Писал обо всем, не утаивая и не приукрашивая.

После той памятной поездки, спустя месяцы раздумий, он взялся за перо.

По окончании дневных работ и молитв Анрос доставал припасенные из очередной поездки листы и до полночи переносил на пергамент жизнь своего королевства.

Теперь, отправляясь в город, он следовал тем памятным маршрутом, и обязательно брал с собою лопату, посвящая одну из ночей пути полю битвы Сметино.

Помимо истории, он отдельно описывал события настоящих дней. Подробно излагал, опираясь на множество слухов, действия организации Ветер Надежды, чья экстремистская деятельность значительно поубавилась, приобретя пропагандистский характер.

Имя графа теперь гремело во всех уголках королевства. Как он и говорил, его объявили преступником и вражеским агентом, подрывающим основы государства.

Спустя несколько лет печальное известие докатилось до монастыря. Сирион де Карсо был пойман.

Со слезами на глазах Анрос описывал казнь своего далекого попутчика и воистину этот день стал черным.

О Сенесеи он долгое время ничего не слышал, но однажды на севере и далеко на юге вспыхнуло движение Голубая Роза, которое возглавляло эмигрировавшее из Аскора старое дворянство. Несколько раз мелькало имя Сенесеи де Бертов, но была ли она той Сенесеей, монах не знал.

Соединив усилия с Ветром Надежды, они чрезвычайно потрясли объединенный Юриас.

Но тут началась Священная война. Налоги все-таки удалось собрать, и в блестящих доспехах с красивыми развевающимися штандартами Сыны Аскора двинулись на Север, где потерпели сокрушительное поражение.

Волнения начались по всему королевству. Вскоре после поражения сынов началось вторжение севера и юга. Так ознаменовала себя освободительная война.

Много было пролито крови, много разрушений творилось, но силами объединенных армий, многие полководцы которых были выходцами Голубой Розы, удалось нанести поражение Юриасу.

Город за городом, деревня за деревней освобождалось измученное войнами королевство.

К тому времени, брат Анрос уже ходил с превеликим трудом. Голову его убелила седина, а кости нещадно ломило на любое изменение погоды. Монах уже был не в состоянии ездить в город, а особенно жалел о том, что не сможет посетить Сметино.

Договорившись с одним из послушников, чтобы тот приносил ему пергамент, он регулярно продолжал описывать события. И вот сейчас, спустя двадцать лет, дрожащей рукой он старательно выводил каждую букву, записывая отступление империи.

Внезапно монах почувствовал сильную усталость, руки его ослабли, а в глазах потемнело. Отложив перо, он прислонился к холодной монастырской стене. Восьмой десяток давал о себе знать.

Решив, что на сегодня достаточно, Анрос убрал записи в тайник, потушил свечу и лег на лежанку.

Несмотря на накатившуюся усталость, он долго не мог уснуть. Ему вспоминался граф с его лучезарной улыбкой и дурацким нарядом. Светящееся от счастья лицо Сенесеи. Давно павшие и обретавшие форму солдаты Сметино, а также родные и близкие, давно почившие в земле.

Видение набирало силу, люди становились все четче, наполняясь красками, и старый монах улыбнувшись, вздохнул легко и умиротворенно.

Когда новость об освобождении Рарета достигла монастыря, ее сообщил запыхавшийся подмастерье из местной деревушки, монахи подняли радостный шум. Теперь никто не сомневался, что Аскор скоро обретет независимость.

Лишь одно известие омрачило это событие. Ночью, во сне, отошел к богу брат Анрос, тихий и прилежный слуга его.

Но жизнь продолжалась, и опустевшую келью скоро занял другой монах. Он-то и обнаружил тайник, в котором хранилась огромная переплетенная кипа записей, вскоре ставших достоянием монастыря, превратившись в символ веры и стойкости духа.

Анроса ставили в пример во всем королевстве, иногда даже возводя его в ранг святых. 

А через десять лет монаха канонизировали.

