Добраться до Ниры 

Президента разбудили в четыре часа утра. Бледный как смерть офицер охраны чуть ли не силой поволок национального лидера в лифт, ведущий вниз в подземный командный бункер. 

– Какого чёрта?! – ещё до конца не проснувшийся глава государства поглубже запахнул полы халата и грозно посмотрел на четвёрку телохранителей, стоящих в кабинке.

– Мы действуем согласно протоколу 2101, – металлическим голосом ответил один из них.

«Что за бред. Никогда раньше о таком не слышал!» – растерянно подумал президент, – «хотя нет, подожди, 2102 это вроде бы стихийные бедствия и техногенные катастрофы, повлекшие за собой массовую гибель людей, а 2101 это…»

– Война, – словно прочитав его мысли, ответил офицер охраны.

Президент сдавленно охнул и пошатнулся. Он бы, наверное, упал но его поддержали заботливые руки телохранителей.

Атака началась на рассвете. В полчетвёртого утра по общепланетарному времени пять крупнейших городов Тарии  подверглись орбитальной бомбардировке. Одновременно с этим началось уничтожение группировки боевых станций, прикрывающих столицу.

Очень кратко, скупыми словами всё это доложил президенту начальник штаба военно-космических сил генерал Ли.

Покрывшись холодным потом, национальный лидер вцепился в подлокотники кресла так, что костяшки пальцев побелели.

– Мы сможем организовать контратаку ? – президент напряжённо всмотрелся в экран.

Генерал, который в этот момент находился на другом конце города, секунду промолчал и ответил:

– От станций «Курск» и «Юан Вань» нет никаких известий. Сражается только «Сталинград», но долго им не продержаться. Две из четырёх боевых платформ серьезно повреждены.

– Но как же так…Я же…разоружение и вечный мир…договор, – ошарашено и немного несвязно пробормотал президент, – что же теперь делать ? Я…

– Готовиться к высадке десанта, – жёстко ответил генерал. – Бомбардировка это лишь первая фаза.

***

– Ну что, мужики, вот и всё, – полковник Фролов поднял стакан, наполненный до краёв.

В ангаре за импровизированным столом, в качестве которого использовали броневую плиту, сидело пятеро офицеров семнадцатой ирской бригады. Все в чинах не ниже майора. В тусклом свете светодиодов их лица казались белыми.

Выпили не чокаясь. 

Фэн Юйсян, самый молодой из них, припечатал стакан к плите и прошипел сквозь зубы:

– С-сволочи!

– Да ладно, тебе Фэн, остынь, – сказал кто-то. – Ты же остаёшься в армии.

– Где эта армия ?! – Юйсян зло прищурился, – у нас была самая боеспособная часть, а теперь её нет! Не вписываемся, говорят, в новый облик вооружённых сил! Да кто туда вообще вписывается ?!

Вопрос был чисто риторическим и ответа не требовал. Сегодня ночью военнослужащие ирской бригады специального назначения простились с боевым знаменем. Их соединение как боевая единица перестало существовать.

Юйсян открыл рот, собираясь сказать что-то ещё, но не успел. Пол под ногами мягко, но ощутимо дрогнул, да так, что несколько стоящих на плите стаканов опрокинулись.

– Из ангара все! Быстро! – рявкнул полковник.

Выбежав на плац, они заметили разгорающееся далеко на северо-западе зарево. Земля вздрогнула ещё два раза, затем в воздухе что-то затрещало и запахло озоном.

– Иванов – проверить связь, Юйсян – построить личный состав, – скомандовал Фролов, не отрывая глаз от пожара, – остальные за мной. Готовность две минуты.

Развернувшись, полковник решительным шагом направился в оружейную. Хорошо, что код на дверях ещё не успели сменить! Набрав нужную комбинацию, офицер наклонился к сканеру сетчатки. Спустя пару секунд тот пискнул. Личность была подтверждена.

Ещё недавно в огромном помещении хранилось до полутора тысяч единиц оружия разных типов, теперь же там осталось двадцать новейших винтовок Х52 и три экспериментальных боевых костюма. Где-то в углу сиротливо притулился ящик с боеприпасами. 

– «Какая ирония», – не к месту подумал полковник, – «согласно конвенции по разоружению всё это должно быть вскоре уничтожено и именно потому оставлено на складе. До соответствующего  распоряжения…» 

Указав двоим офицерам на костюмы, Фролов принялся надевать экипировку. Нацепив шлем и опустив лицевой щиток, он тут же запустил экспресс-тест. Через пятнадцать секунд компьютер выдал полный отчёт. С индивидуальным комплексом вооружения, системами жизнеобеспечения и маскировки всё было в порядке, а вот связь отсутствовала. Целиком и полностью. 

– Проклятье! – выругался Фролов и поднял щиток. – Забирайте винтовки и боезапас!

– Товарищ полковник! – обратился к нему офицер, которому не досталось боевого костюма, – это…война ?

– Нет, – Фролов угрюмо посмотрел на него, – надеюсь, что нет.

Через две минуты на плацу уже был выстроен личный состав в количестве двадцати семи человек, всё, что осталось от расформированной бригады. За то время, что полковник провёл на складе, зарево над городом стало ещё сильнее, вдобавок к этому на небе начали появляться стремительные росчерки падающих метеоров.

Фролову уже доложили, что связаться со штабом округа не удалось. Отключились даже гражданские сети, не говоря уже о военных. Всё это свидетельствовало о том, что случилось нечто экстраординарное. Полковник приказал раздать оружие. Хватило его не всем.

– Товарищи, – он обратился к личному составу, – сегодня…

Мощный взрыв прервал речь полковника. Рухнули центральные ворота и часть стены. В образовавшийся проём начало входить нечто. Или вернее сказать, вползать ?

– Ё…– не сдержавшись, выругался кто-то из бойцов.

– Рассредоточиться! – гаркнул полковник. – Юйзян, Иванов возьмите семерых, тех, кто с винтовками и закрепитесь на флангах! Остальным отступить к оружейной. Первыми огня не открывать!

Фролов опустил лицевой щиток и попытался идентифицировать цель. Ничего не вышло. На первый взгляд странный объект чем-то отдалённо напоминал сороконожку. Вот только размеры ничуть не соответствовали тем, которые приводились в учебниках биологии.

– Длина десять, высота три и четыре десятых метра. Материал –  композитный сплав: восемьдесят процентов вольфрама, двадцать не поддаётся классификации. Масса – ориентировочно сто сорок семь тонн. Скорость движения – тридцать два километра в час, – перед глазами промелькнула колонка цифр, выданных компьютером.

– Твою ж мать! – полковник начал медленно отступать, не сводя глаз с сороконожки, которая вползала на плац. По бокам её металлического тела проскальзывали голубые искры. Вслед за ней в проёме показались чьи-то фигуры.

– Множественные цели андроидного типа, – сообщил компьютер. – Обнаружены генераторы помех. Дальнейшая идентификация невозможна.

И тут сороконожка открыла огонь. Вокруг её головной части завертелся сноп голубых искр, которые собрались в сферу с радиусом около метра. Мгновением позже яркая вспышка озарила всё вокруг. Хвала создателям боевого костюма, они предусмотрели такую ситуацию и компьютер затемнил лицевой экран! 

Со стороны оружейной раздался сильный взрыв. И сразу же оставшиеся в живых бойцы обрушили на противника ответный залп.

Пули, которыми были заряжены винтовки Х52, представляли собой оснащённые электронным чипом термобарические гранаты. При разрыве такого боеприпаса помимо града осколков образовывалось аэрозольное облако, которое спустя доли секунды воспламенялось. Ударная волна поражала тех, кто остался за пределами пылающего облака, после чего огненный туман медленно опускался на землю или плыл по ветру, огибая препятствия и затекая во всевозможные щели.

Сороконожка покрылась огненными вспышками разрывов, вдобавок к этому полковник выпустил двадцатимиллиметровую ракету из встроенной в плечо костюма реактивной мини-пушки. Боевая машина вздрогнула, из щелей между сегментами повалил густой дым.

Мощнейший удар в грудь опрокинул Фролова спиной на бетон. Это вступили в бой вражеские пехотинцы.

– Критическое повреждение. Пятнадцать процентов от общей мощности щита. Рекомендую выйти из боя, – бесстрастно сообщил компьютер.

– Хрен тебе! – прохрипел полковник.   

Превозмогая лютую боль в груди, он чуть приподнялся и согнул правую руку под нужным углом. В сторону наступающих полетела вторая ракета. 

***

Иван Дмитриевич Фролов проснулся в пять часов утра. Отчего-то сильно заныло в левой стороне груди. И это было весьма странно. Несмотря на почтенный возраст, как-никак семьдесят три года, раньше у него сердце не болело.

Фролов встал с кровати, обулся, накинул халат и прошёл в ванную. Там он провозился минут десять пока, наконец, не отыскал вроде бы подходящее по случаю лекарство. Проглотив сразу две капсулы зёленого цвета, он запил их водой из-под крана. Сна уже не было ни в одном глазу. 

Придя на кухню, старик отдал приказ комбайну, а сам уселся на табуретку и уставился в окно, ожидая, пока машина приготовит чай. Дом, в котором он жил, был самым крайним в дачном посёлке, так что из кухни можно было наблюдать за движением бесшумно несущихся по трассе электромобилей. Не особо интересное развлечение, конечно, ну а что ещё делать ?

Сейчас на дороге было пусто, зато на востоке, над столицей, полыхала гроза, да ещё какая! То в одном, то в другом месте небо расцветало зелёными вспышками, видимыми даже здесь в ста километрах от города. Удивительное зрелище…

Кухонный автомат пикнул, давая знать хозяину, что чай готов. Отхлёбывая из кружки горячий напиток, старик ещё раз бросил взгляд за окно. Теперь там небо приняло оранжевый оттенок.

– «Странная какая-то гроза», – мелькнула беспокойная мысль. – «Никогда такой не видел. Не понятно».

Вздохнув, он прошёл в рабочий кабинет. Боль в сердце почти утихла, но спать уже совсем не хотелось.

– Поработаем, – сказал сам себе Иван Дмитриевич, усаживаясь в полиморфное кресло. Квазиживая конструкция заурчала, пытаясь уловить настроение хозяина.

Он включил компьютер. Почему-то в сеть выйти не удалось. Это было что-то новенькое, в последний раз проблемы со связью случались лет десять назад, во время аварии на подстанции, ну а теперь что произошло?

Фролов нахмурился и потянулся к коммуникатору, но в последний момент отдёрнул руку. 

– Совсем обалдел, дурак старый! – прошептал он, – сыну решил позвонить ? В пять утра ?!

Иван Дмитриевич открыл файл с заголовком «Воспоминания» и принялся читать набранный несколько часов назад текст.

– Над трифниевой бомбой наш отдел трудился около пяти лет. Она была создана на базе водородных пенетраторов –  про​ни​каю​щих бое​го​лово​к, предназначенных для по​ра​жения ​ вы​со​ко​за​щи​щен​ных и за​глуб​лен​ных объ​ек​тов. Всё дело в том, что при углублении за​ря​да в грунт зна​чи​тель​но воз​рас​тает до​ля энер​гии, иду​щей на об​ра​зо​ва​ние во​рон​ки, зо​ны раз​ру​ше​ния и сейс​ми​че​ских удар​ных волн.

 – Именно этим оружием на заключительном этапе войны за год до исхода с Земли наносили друг по другу удары Держава и Западный альянс.

Бывший главный конструктор на секунду задумался, затем принялся печатать:

– С тех пор прошло уже больше ста двадцати лет, человечество освоило планеты Тарию и Ферн, однако многие технологии пока ещё остаются утраченными. С этой точки зрения наша бомба стала определённым шагом вперёд,  поскольку благодаря использованию трифния её мощность в сто раз превысила разрушительную силу зарядов эпохи Последней войны.

Фролов поставил точку и перечитал абзац. Получилось вроде неплохо.

– «Малыш», так мы назвали опытный образец, был испытан в глубоком космосе. Результат превзошёл все ожидания. Из пояса астероидов вырвало такой кусок, что  в ненадолго освободившееся пространство без труда смог бы залететь тяжёлый крейсер вместе со всем охранным эскортом!

Конструктор улыбнулся, отдаваясь во власть воспоминаний. То был день его величайшего триумфа.

– Компьютерное моделирование показало, что бомбы массой двести пятьдесят килограмм хватит на то, чтобы уничтожить континент средних размеров и вызвать сдвиг литосферных плит. Уже через год образец № 2 был готов. Эта бомба получила название «Дунфэн».

Теперь Фролов не улыбался. Он откинулся на спинку кресла и прикрыл глаза, вспоминая, что случилось потом.

Главный конструктор никогда особо не интересовался политикой и международными отношениями. Для него не существовало ничего, кроме науки. Тем сильнее было потрясение, когда из вышестоящей организации пришёл приказ о прекращении всех работ над «Дунфэном». И это когда они вплотную подошли к полевым испытаниям!

Оказывается, согласно конвенции, недавно подписанной представителями двух планет, любые военные разработки на основе трифния были запрещены, а уже созданное оружие подлежало утилизации. Со слезами на глазах сотрудники лаборатории отключали управляющие контуры и вынимали трифниевы заряды. Но что было делать ?

«– Себе-то хоть не ври!» – раздражённо подумал Иван Дмитриевич. – «Как будто за пятьдесят лет работы не обзавёлся контактами в Министерстве! Бомбу можно было спасти, но ты даже не попытался. А вот почему, это совсем другой разговор…»

Настроение стремительно портилось. Выключив компьютер, Фролов уставился в окно. Вообще, какой смысл во всех этих воспоминаниях, если показать их кому-нибудь можно будет только через двадцать лет ?! Именно тогда истечёт срок подписки о неразглашении. Сейчас же то, чем он занимается, это пустая трата времени и ничего более.

Между тем стало светать, и гроза на востоке вроде бы прекратилась. По крайней  мере, небо там сменило цвет с оранжевого на свинцово-серый. Отключив компьютер, Иван Дмитриевич с кряхтением поднялся и побрёл в прихожую. Там он переоделся и вышел на улицу. Ему захотелось развеяться.

Поежившись на утреннем холодке, как-никак уже сентябрь месяц, он направился к гаражу. Здесь стояла «Отака С - 300», электромобиль, который ему на семидесятилетие подарил сын. Сев в машину, старик включил автопилот и попытался успокоиться. Получилось не очень.

– Мы надеемся, что вы поймёте всю важность сложившейся ситуации, – сказал ему человек с бледным незапоминающимся лицом. – Сейчас, когда наши планеты на пороге подписания нового договора об ограничении наступательных вооружений, ни о каких  дальнейших исследованиях не может быть и речи.

– Но… – Иван Дмитриевич попытался возразить.

– Одну минуту, я ещё не закончил, – его собеседник ослабил тугой узел галстука и продолжил. – У вас есть сын, талантливый и перспективный офицер, недавно вот майора получил. Давайте не будем портить ему карьеру ?

– Внимание всем! – раздавшийся в салоне автомобиля голос прервал воспоминания конструктора. – В семь ноль-ноль по общепланетарному времени будет передано важное правительственное сообщение. В семь ноль-ноль…

– Да что же это ?! – Фролов растерянно уставился на динамик, который вновь и вновь повторял одно и то же. 

Дрожащей рукой старик поднёс коммуникатор к губам. «Сын» – прошептал он. Прибор мигнул красным, показывая, что начинает поиск сети, но через пару секунд огонёк погас. Сигнал не прошёл.

 Пока Иван Дмитриевич пытался установить связь, автопилот делал своё дело и уже через пять минут «Отака» стояла перед торгово – развлекательным комплексом. В этом пятнадцатиэтажном здании было всё. Два 4D-кинотеатра, три бассейна, спорт центры, аквапарк, боулинг, автоматы виртуальной реальности и, конечно же, супермаркет. Сюда приезжали люди со всех поселений, находившихся в радиусе тридцати километров.  

Несмотря на ранний час, возле здания уже стояло несколько десятков машин. Программируя автопилот, Иван Дмитриевич ввёл приоритетные координаты самой дальней стоянки, от которой до комплекса нужно было идти около трёхсот метров. Конечно, можно было припарковаться и ближе, но ему хотелось немного пройтись по свежему воздуху. Однако не получилось.

Словно по команде, как только дверь «Отаки» с мягким шелестом отъехала вправо, откуда-то с неба донёсся глухой рокот. Едва различимая глазу точка пронеслась над зданием и скрылась за горизонтом. На Фролова обрушилась волна морозного воздуха, и он поспешно закрыл дверь.

С торговым же комплексом начало происходить что-то совершенно невероятное. За считанные секунды всё здание покрылось инеем, после чего пошло трещинами. Не веря своим глазам, раскрыв рот, Фролов наблюдал, как от стён откалываются огромные куски льда и, падая вниз, разбиваются на тысячи осколков.

Автопилот заверещал так, что Иван Дмитриевич на мгновение отвлёкся. Приборная доска расцвела тревожными огоньками. Если верить им, то снаружи на улице случилось нечто ужасное. Так, например, датчик внешней температуры показал минус тридцать пять градусов. И это здесь, в трёх сотнях метрах от входа в здание. А что же теперь творится в торговом центре ?!

– Домой! Быстро! – заорал бывший конструктор, переходя на голосовое управление.

Словно ужаснувшись произошедшему, автопилот рванул так, что машину занесло. Тем не менее, ему удалось вписаться в поворот, и они выехали со стоянки.

– Господи, да что же это, господи ? – пробормотал старик, глядя на экран. На месте торгового комплекса вздымались клубы ледяной крошки.

На дачу он вернулся в полуобморочном состоянии. Не раздеваясь, прошёл к холодильнику, достал оттуда початую бутылку коньяка, стоящую ещё с прошлого дня рождения и сделал три больших глотка. Сел на табуретку и снова попытался связаться с сыном. Без толку. Перед глазами по-прежнему стояла картина рушащегося торгового комплекса. А сколько людей сейчас там было ?  Сотня ? Две ? Работает то он круглосуточно.

– Работал, – поправил сам себя Иван Дмитриевич и отхлебнул ещё.

За окном что-то загрохотало. Присмотревшись, бывший конструктор увидел колонну из пяти тяжелых танков с эмблемами Тарии, движущихся по направлению к столице. Башня четвёртой машины была сильно обуглена, а в одном месте зияла дыра размером с человеческую голову.

То ли Фролов не заметил, то ли ещё что, но над танками не летали беспилотники. Ни одного. Это было весьма странно, ведь насколько помнил конструктор, каждую машину должны сопровождать по два лётных аппарата прикрытия. 

 К головному танку подбежал Шень Чжао, сосед из дома напротив. Кажется, что-то прокричал, в ответ из башни высунулась голова в светло-зелёном шлеме. После недолгого диалога Шень застыл, словно в землю врос, а танки  продолжали своё движение.

Бывший конструктор встал. Нужно было выйти на улицу и переговорить с Шень Чжао, узнать, что же такое сказал ему танкист. Хотя Фролов, кажется, уже догадывался, ЧТО именно, но верить в это не хотелось до последнего.

– Фролов Иван Дмитриевич ? – за спиной раздался чей-то голос.

– Да. Это я, – он медленно обернулся к говорившему. На то, чтобы пугаться, у него уже не оставалось сил.

В комнате стояли двое. Тот, кто ближе – высокий и абсолютно седой человек лет пятидесяти пяти, худощавый и подтянутый. Второй – рыжеволосый и коренастый. Молодой, лет тридцати не больше. Оба незваных гостя были одеты в гражданское.

– «Вошли абсолютно бесшумно», – мельком отметил Фролов, – «вот и верь после этого рекламе систем роботизированной охраны!»

– Здравствуйте. Я полковник Ивлев, – представился седой, – а это капитан Сергеев. Мы должны  поговорить с вами.

– Здравствуйте, – старик опустился обратно на табуретку и тяжело вздохнул, – о чём ?

– Семь лет назад вы руководили группой, занимавшейся созданием трифниевой бомбы.

– Вы это серьёзно ? – вполне искренне удивился конструктор.

– Выслушайте меня сначала, – усмехнулся полковник. – Я не займу у вас много времени. Итак, испытание «Малыша» прошло успешно, но работу над «Дунфэн» вам закончить не дали. Верно ?

– Продолжайте, – буркнул старик.

– Корпус бомбы вместе с управляющими контурами оставили в хранилище института, а трифниевый сердечник увезли в неизвестном направлении. Работа полностью остановилась. А через год вы вышли на пенсию.

– Откуда у вас эти сведения ?

– В те годы я возглавлял Управление стратегической разведки. Хорошее было время, – полковник вновь усмехнулся. – Жаль, что всё так вышло.

– Поймите меня правильно, – осторожно сказал Фролов, – я не хочу показаться невежливым, но с какой целью вы проникли в мой дом ?

 Ивлев посмотрел на него долгим немигающим взглядом.

– Так уж совпало, что когда работы по трифниевой бомбе начали сворачиваться, в системе Сариуса, на орбиту планеты Нира был запущен спутник-шпион. У нас появилась информация, что Ферн начал проявлять к ней определённый интерес, и мы захотели узнать, почему. Лететь туда долго, атмосфера для человека не пригодна, полезных ископаемых в нужном количестве, чтобы оправдать их добычу, не обнаружено. И что там забыл Ферн, совершенно непонятно.

«– Интересная история», – подумал Фролов, – «а я то тут причём» ?

– Разрешите ? – не дожидаясь ответа, полковник достал из кармана серебристый шарик размером с крупный абрикос и легонько подбросил его вверх. Тот плавно взлетел под потолок и начал вращаться. С его боков ударили два луча, которые очертили на стене круг радиусом примерно в полметра. Внутри него возникло довольно чёткое изображение планеты.

На какое-то мгновение Иван Дмитриевич забыл обо всём происходящем, заворожено уставившись на это чудо. 

Неожиданно изображение резко придвинулось. Вместо очертаний материков и океанов стали видны какие-то здания и люди. Или нет ? Фролов подслеповато прищурился. В этой картинке было нечто определённо странное.

– Жалко, что спутник проработал недолго, – продолжил свой рассказ Ивлев. – Что-то с ним случилось. Мы так и не поняли, что именно. Тем не менее стало ясно, что на планете развёрнуто производство боевых машин. Андроидов.

– Их пытались делать и раньше, – заметил Фролов, – и мы и Ферн. Ничего не вышло. 

– Да, именно так и было, – согласился полковник. – До тех пор, пока фернийцы не обнаружили на Нире корабль Чужих и не воспользовались их технологией. 

« – Час от часу не легче », – подумал старик, а вслух сказал: – И что же было дальше ?

– Дальше ? – полковник прищурился, – дальше был мой доклад руководству. О том, что Ферн пытается наладить массовое производство андроидов, используя инопланетные технологии. Предполагаемая цель этого процесса – завоевание Тарии с минимальными потерями, поскольку ядро армии нового типа составят машины.

На этот раз Фролов ничего не ответил. Почему то после слов полковника перед глазами конструктора вновь возник рушащийся развлекательный комплекс.

– Мне посоветовали не поддаваться на провокации, – Ивлев покачал головой, – а через три месяца отправили в отставку.

– Невероятная история, – старик мельком бросил взгляд на второго незваного гостя. За время беседы тот не произнёс ни слова и даже не шевельнулся, – но мне по-прежнему не понятно, при чём тут я.

– Уже семь ноль одна, – неожиданно сменил тему Ивлев. – Слышали уже о правительственном сообщении ? Давайте посмотрим.

Шарик, висящий над потолком, легонько зажужжал, и картинка на стене сменилась. 

Фролов увидел сидящего за столом, на фоне государственного флага премьер-министра.

–… без предъявления каких-либо претензий, без объявления войны напали на Тарию, атаковали наши орбитальные станции и подвергли бомбардировке города – Северный, Урумчи, Ниж, Ир и Альск. Президент отдал приказ армии отбить нападение и изгнать фернийские войска с Тарии. Враг обязательно будет разбит.

– Ир…сыночек мой, – прошептал старик.

– Иван Дмитриевич. Я понимаю, что вам сейчас нелегко. Но вы должны помочь нам. У нас очень мало времени.

– Я ? Но… – договорить он не успел. На улице раздался взрыв такой силы, что сверхпрочное оконное стекло треснуло, после чего всё окутала тьма.

***

Фролов приходил в себя постепенно. Сначала появились голоса, они то отдалялись, становясь едва слышными, то приближались и звучали прямо над ухом. Потом возник свет. Ослепительно белый, он постепенно ослабевал, и вскоре Иван Дмитриевич разглядел лица наклонившихся к нему людей.

– Доктор, как он ? – спросил полковник.

– Небольшое сотрясение. Жить будет, – врач кивнул головой и отошёл от койки.

– Что…случилось ? – с трудом произнёс Фролов, – где я ?

– Бомбардировка, – коротко ответил Ивлев. – Сейчас вы на нашей базе.

– Зачем…всё это ?

– Слушайте меня внимательно, – полковник наклонился ближе. – И не перебивайте. Шесть лет назад, когда мой доклад отправили в корзину, а меня в отставку, стало ясно, что война неизбежна. Весь вопрос стоял лишь в том, насколько успешно пойдёт начавшаяся тогда реформа армии. Как быстро удастся её развалить ?

Не хочу вас утомлять подробностями, поэтому буду краток. Я принял решение. Производство на Нире нужно уничтожить. Любой ценой.  Никакого масштабного вторжения, нет, достаточно сбросить трифниевую бомбу. Для этого из хранилища вашего института был выкраден корпус вместе с управляющими контурами. Чтобы никто ни о чём не догадался, мы оставили муляж устройства.

С трифнием всё оказалось сложнее. Моим товарищам понадобилось четыре года, чтобы добыть нужное количество материала для  заполнения сердечника. Одновременно с этим строился корабль, способный доставить заряд к цели.

– Нужны миллиарды…откуда у вас…деньги ?

– Нашли инвесторов, – полковник жёстко усмехнулся. – Удалось договориться  с некоторыми деловыми, так сказать людьми. Впрочем, выбора у них не было. От нашего предложения трудно отказаться.

Фролов прикрыл глаза. Он начал уставать от беседы.

– Мы подошли вплотную к созданию трифниевой бомбы. В этом нам оказал неоценимую помощь Ван Шинь Бо.

– Что ? – встрепенулся Иван Дмитриевич.

– Да. Ваш заместитель оказался умным человеком и поверил нам. Вся работа над бомбой шла под его постоянным контролем. К сожалению, за семь часов до начала атаки Ферна во время поездки в столицу он скончался. Врачи говорят – сердце подвело. Но это  очень странная и весьма подозрительная смерть. Что-то здесь не так.

Именно поэтому мы обратились к вам. У нас есть всё необходимое оборудование и части бомбы. Необходимо лишь её собрать. Закончить работу.

– Но …

– Послушайте, я не могу вас заставить. Все эти годы я совершал разные поступки. Лгал, давал взятки, запугивал и даже убивал. Всё было. Но вас мне зацепить нечем. Поэтому буду откровенен. Уже сейчас почти сорок процентов территории нашей планеты заняты врагом. И с каждым днём  боевых машин будет прибывать всё больше. Оружие, которое они используют, по многим параметрам превосходит наше. Если не уничтожить их основную базу, ремонтные и производственные цеха, то нам конец. Так что думайте. Я зайду к вам через четыре часа.

Полковник развернулся и вышел из палаты. Тут же на его место встал доктор, который что-то вколол старику в вену.

– Поспите и отдохните как следует, – проговорил врач, – вам это необходимо.

Иван Дмитриевич хотел было ответить, но не смог. Через секунду он уже крепко спал.

Конструктор стоял возле забора. Довольно высокого, метра три, не меньше. Ограда была сделана из металла серо-голубого цвета, Фролов дотронулся до неё кончиками пальцев и ощутил слабое покалывание. Отдёрнув руку, он оглянулся по сторонам. Метрах в сорока, справа в заборе, зиял пролом такого размера, что в него с лёгкостью мог бы въехать тяжёлый планетарный танк.

Секунду поколебавшись, Иван Дмитриевич направился к проходу. Подойдя поближе, он увидел, что металл по краям сильно оплавился, налицо было какое-то химическое воздействие. Удивляясь своей смелости, конструктор шагнул вперёд. 

Первое, что он встретил на своем пути, был кратер метра два глубиной и пять в диаметре. Внизу блестели какие-то куски металла. Аккуратно обойдя воронку, конструктор прошёл ещё метров десять и наткнулся на вторую. Почти такая же, как и первая, лишь с одним отличием – здесь железный хлам валялся прямо под ногами.

Содрогнувшись,  Иван Дмитриевич перешагнул через оторванную по локоть руку. Гибкие шланги сервоприводов оказались чуть ли не узлами завязанными, такой был силы взрыв! Мимоходом удивившись странному, отливающему сиреневым металлу, из которого оказался сделанным механизм, Фролов пошёл дальше.

Его взору предстало двухэтажное здание с рухнувшей крышей и следами сильнейшего пожара. На земле метрах в тридцати от входа лежало нечто.

Конструктор невольно замедлил шаг, подходя к этому существу. Чем-то оно напомнило ему сороконожку, вот только увеличенную раз этак в миллион. Из щелей между сегментами поднимались тонкие струйки голубоватого дыма. В воздухе отчётливо разило гарью. Фролов пнул тушу в бок и чуть не отшиб себе ногу. Сплошной металл, никакой органики. Так или иначе, чем бы это ни было, оно уже не функционировало. Судя по всему, рабочий цикл прервался не так уж и давно.

В другое время он, может быть и задержался для того, чтобы внимательнее изучить конструкцию этого существа, но не сейчас. Ивана Дмитриевича словно вела какая-то сила, не дающая остановиться. Он чувствовал, что надо идти вперёд. Но если бы кто задал ему вопрос – зачем, то ответить бы не смог. Обойдя сороконожку, Фролов замедлил шаг. Внезапно учащённо забилось сердце, а в голове зашумело. Перед ним широко раскинув руки лежал человек, одетый в боевой костюм . Иван Дмитриевич отвернулся, превозмогая подступившую тошноту. Грудь неизвестного солдата разворотило прямым попаданием, даже броня не спасла.

Что-то знакомое показалось Фролову в этой фигуре, вот только он пока не понимал, что. Превозмогая себя, Иван Дмитриевич опустился на колени и потянулся к шлему. Испещрённый многочисленными трещинами, лицевой щиток захрустел и осыпался от легкого прикосновения. Конструктор наклонился, вглядываясь в лицо убитого и…проснулся.

– Док…тор, – едва слышно прошептал он и закашлялся, – ДОКТОР!

– Вы спали всего два часа! Что-нибудь случилось ? Голова болит ? Кружится ? Двоится в глазах ? Чувствуете тошноту ? – подскочивший к койке врач засыпал его вопросами.

– Нет. Зовите Ивлева. Я согласен.

***

Они опускались всё ниже и ниже. В кабине грузового лифта кроме полковника и конструктора находились ещё три человека. Все они были одеты в серо-зелёную форму, напоминающую армейскую, но без знаков отличия.

– Когда-то здесь, под землёй, был резервный Командный Центр ПКО. Но четыре года назад военные решили оптимизировать программу космической обороны, и центр передали гражданским властям, – рассказывал Ивлев. – К тому времени для прикрытия финансирования нашей деятельности я уже создал несколько торговых компаний. Так что это место удалось выкупить за сущие копейки.

Лифт остановился. Бронированные двери стали медленно расходиться.

– На первых двух этажах мы устроили музей военной техники. Это хорошая маскировка. Ниже расположены жилые помещения, склады и лаборатории. Также есть бассейн и спортзал, – с некоторой гордостью добавил полковник.

Двери раскрылись. Первыми вышли люди из персонала, затем полковник с Фроловым.

– Сколько человек в группе Вана ? – спросил конструктор.

– Три инженера и пятеро техников. Все высококлассные специалисты. Он их сам подбирал.

Они подошли к стальным дверям, выкрашенным в жёлтый цвет. На обеих створках было нарисовано по чёрному трилистнику. Старик покосился на знаки и угрюмо вздохнул. Хотел он этого или нет, но прошлое возвращалось.

Полковник набрал на стоящем рядом пульте какой-то код и проговорил несколько слов. За стеной что-то глухо загудело и двери разошлись в сторону. Шагнув вперёд, они очутились в так называемой, фильтровентиляционной камере, помещении, где следовало переодеться.

Их уже ждал один из техников. Поздоровавшись, он помог полковнику облачиться в противорадиационный скафандр. Фролов же справился сам. Как только они закончили с экипировкой, то отворились вторые двери. Войдя в новое помещение, конструктор удивлённо присвистнул. Вся обстановка здесь один в один повторяла ту, что была у него в институте. Разве что вычислительный комплекс выглядел немного иначе. 

 – Здравствуйте. Это Иван Дмитриевич Фролов, – сказал полковник, представляя его сотрудникам. – Он будет руководить заключительным этапом сборки.

Один за другим члены рабочей группы начали называть свои имена. Двоих из них Фролов даже узнал. Инженер когда-то работал вместе с ним в институте, правда, в другом отделе. Техник же принимал участие в испытании «Малыша». 

– Я вынужден вас покинуть, – сказал вдруг полковник. –  Не буду мешать, здесь от меня толку нет. Запомните, что времени у вас один день. Максимум, два. Боюсь, что скоро нашу базу обнаружат.

Кивнув инженерам, он пожал старику руку и вместе с техником вышел из комнаты.

– Ну что ж, – конструктор обвёл свою команду внимательным взглядом, – начнём, пожалуй.

Первым делом Фролов потребовал от каждого присутствующего отчёт по своему сектору работы, после чего просмотрел записи, оставленные заместителем. Оказалось, что Ван вместе со своей группой в точности воспроизвели практически все этапы процесса создания устройства. Проект был готов на девяносто процентов.

Раздав сотрудникам технические задания, конструктор сел за вычислитель. Фролову  даже не пришлось обращаться к справочным системам, память сама выдавала длиннющие цепочки формул, стоило лишь немного сосредоточиться. 

Через три часа, выслушав доклады подчинённых, Иван Дмитриевич решил, что пришло время протестировать компьютерную модель устройства. Около десяти минут понадобилось на ввод и корректировку дополнительных данных, после чего оставалось лишь ждать результата.

Фролов устало потянулся и встал с полиморфного кресла. Несмотря на то, что здешний вычислительный комплекс был гораздо мощнее институтского, даже ему потребуется от четырёх до семи минут, чтобы обсчитать все параметры.

– Давно вы здесь ? – спросил он у знакомого инженера.

– Прилично.

Ивана Дмитриевича весьма удивила дисциплина, царящая в коллективе. Признаться, он ожидал, что на него набросятся с вопросами о судьбе Вана и о том, что творится на поверхности. Ничего подобного. Вопросы, конечно, задавали, но сугубо технического характера.

Вспомнив холодный взгляд полковника, Фролов непроизвольно вздрогнул. Судя по всему, этот человек крепко держал своих людей. Даже сейчас, когда началось вторжение, паники среди сотрудников заметно не было.

– А как заряд доставят к цели ? – Фролов решил сменить тему.

– Для этого построен особенный корабль. Частный заказ разместили на одном из заводов. По легенде это сверхскоростная космическая яхта, причуда какого-то богача, который не нашёл лучшего применения своим деньгам, – объяснил инженер.

– Насколько велика скорость ?

– Я точно не знаю. Кораблём занимается другая группа, – словно извиняясь, сказал учёный, –  У них свои задачи, а у нас свои. Но говорят, что по скорости наша яхта превзойдёт любой корабль Ферна.

– Хм, – Фролову по-прежнему было не всё ясно. До Нира от Тарии лететь как минимум полтора месяца. Допустим, что каким-нибудь чудесным образом срок сократился до четырёх-пяти недель. Но разве этого достаточно ? Судя по тому, как идут боевые действия, когда заряд будет сброшен, Тарию уже  полностью захватят. 

« – Предлагаешь ничего не делать и сразу сдаться ?» – ехидно спросил внутренний голос.

 Вычислительный комплекс подал  сигнал о завершении работы. Все сотрудники, которые в этот момент находились в лаборатории, одновременно, как по команде, шагнули к нему. Фролов, так вообще буквально рухнул на кресло и чуть ли не носом уткнулся в экран, наблюдая за быстро меняющимися колонками цифр.

– Сердечник – 100 %....Управляющий контур №1 – 100 %...Управляющий контур № 10…– 100 %...Обтекатели – 100 %, – шептал конструктор, читая появляющиеся надписи. – Проверка модели завершена!

За спиной раздался вздох облегчения. Проект, над которым работали несколько лет, подошёл к финишу. Осталось совсем немного.

Иван Дмитриевич вдруг почувствовал, как у него задрожали руки и запылали щёки.

«– Ну чего ты, старый, так разволновался?» – раздражённо подумал конструктор и вытер пот со лба.

– Мне надо поесть и отдохнуть, – сиплым голосом произнёс он. – Медсестра в лазарете накормила какой-то бурдой, но разве ж это еда ?

– Конечно, конечно, Иван Дмитриевич, – засуетились техники, помогая ему подняться. – Хотите пойти в столовую ? Мы вам покажем дорогу.

– Ведите! – разрешил конструктор. – Сборку начнём сегодня, после перерыва.

Через двадцать минут Иван Дмитриевич уже сидел в столовой. Судя по всему, проблем с продовольствием на базе не было. На первое ему подали суп из морепродуктов, на второе жареное мясо. Из напитков был выбор между квасом и зелёным чаем. Фролов предпочёл квас.

Утолив первый голод, он спросил у сидевшего напротив инженера.

– Всё-таки я не до конца понял, каким образом будет осуществляться доставка устройства? До цели ведь лететь несколько недель!

Инженер с сожалением посмотрел на свой стакан с чаем и поставил его на стол.

– Доставка произойдёт мгновенно. Какие-то доли секунды, не больше. Для этого мы применим дырочную телепортацию.

– Что ?! – Фролов поперхнулся квасом.

– Вы же наверняка знаете, что ещё на Земле доказали возможность мгновенной телепортации массивных тел. Теоретически.

– А как же определение точки финиша ? А затраченная энергия, которая останется на месте старта в виде взрыва ? А…

– Все эти проблемы были решены, – прервал его инженер. – Правда, не нашей группой.

– Но как ?!

– Нам запрещено обсуждать эти вопросы.

– Кем ?

– Службой безопасности, – сухо ответил инженер. – Извините.

Дальнейшая часть трапезы прошла в полном молчании. Фролов в очередной раз подивился железной дисциплине, царившей на базе. И как только полковнику удалось добиться этого ?

Отобедав, они вернулись в лабораторию. Иван Дмитриевич вместе с двумя техниками сразу же перешли в производственную зону. Здесь автоматические модули осуществляли сборку, используя последние данные, полученные в результате компьютерного моделирования.

Зона, где размещалось производство, представляла собой помещение довольно приличных размеров. Сюда бы, наверное, вместился весь зал Совета Планеты и ещё место останется. Стены, пол и потолок были обиты керамическими плитами, изготовленными по специальной технологии с добавлением оксида циркония. Такая конструкция неплохо держала радиацию и часто использовалась при строительстве хранилищ высшего класса защиты.

Несколько минут назад все автоматические модули отключились. Пора было начинать синхронизацию. Фролов прошёл мимо остановившихся механизмов и встал напротив защитного экрана. За ним на высоте примерно метр от пола под действием силового поля парил корпус бомбы, медленно вращаясь вокруг своей оси.

Один из техников склонился к пульту управления полём и ввёл нужную комбинацию цифр. Откуда-то сверху опустился тонкий кабель светло-серого цвета. Иван Дмитриевич глубоко вздохнул и закрыл глаза. Техник подхватил кабель и воткнул его в расположенный на затылке шлема разъём.

Конструктор почувствовал лёгкое давление в области висков. Это началась синхронизация волн мозговой активности с управляющим компьютером. Спустя тридцать секунд неприятное ощущение исчезло, и Фролов открыл глаза.

Вначале он пошевелил манипуляторами, проверяя время отклика, затем повернул камеру влево-вправо, оценивая угол обзора. В кадр попал конструктор и двое техников, стоящих за защитным экраном. Все системы работали нормально. 

Запустив двигатель, он переключил передачу и подъехал к устройству. Начался последний этап сборки.

***

Из лаборатории Фролов выбрался лишь поздней ночью. Точнее будет сказать, его вывели,  так как сам до предназначенной ему комнаты дойти он бы не смог. Ноги отказывались слушаться. Управление роботом-сборщиком вымотало его окончательно.

Ивана Дмитриевича аккуратно посадили на автопогрузчик и довезли до лифта. Там его уже ждал врач, который помог ему добраться до нужной комнаты. Хорошо хоть не отправил в лазарет! Доктор осмотрел его, опять что-то вколол в руку и велел отдыхать, однако сон упорно не шёл. То ли нервное напряжение тому виной, то ли невероятная усталость, то ли ещё что.

Лёжа на кровати, конструктор смотрел в потолок и думал:

– «Сделал-таки! Получилось! А дальше что ?»

Весь этот день Фролов упорно гнал от себя мысли о сыне. Вроде бы получалось, поскольку работа требовала полного сосредоточения, но сейчас, ночью, отвлечься было не на что.

– Где ты ? Что с тобой ? – прошептал конструктор, – Неужели…да нет, не может такого быть!

Ещё где-то с час он ворочался, пока, наконец, не решил завтра же переговорить с полковником. Ивлев ему теперь обязан. Так что пусть узнает о судьбе сына. Должны же быть у него какие-то свои каналы информации! Чуть успокоившись Фролов, наконец, уснул. В этот раз ему ничего не приснилось.

Ровно в восемь часов утра раздался сигнал вызова. Поднявшись с кровати, старик медленно прошаркал через комнату и наклонился к динамику.

– Что случилось ?

– Запуск состоится через полчаса. Собирайтесь. У вас есть пять минут.

Фролов торопливо умылся и накинул одежду. Несколько мгновений вглядывался в зеркало, рассматривая опухшее со сна лицо. Проведя ладонью по седой щетине, он нахмурился, но затем махнул рукой. В конце концов, всё это было уже неважно.

В коридоре его ждали два человека. Они провели его к лифту, но уже другому, не к тому, на котором он ездил вчера. Войдя в кабину, один из провожатых нажал на самую нижнюю кнопку.

– «Позавчера я сидел на даче и писал никому не нужные мемуары»,– подумал конструктор, глядя на закрывающиеся створки, – «Вчера пришлось собирать трифниевую бомбу. А завтра ?»

– «Вначале доживи», – съехидничал внутренний голос.

Между тем лифт остановился. Охранники вышли первыми, за ними шагнул и Фролов. Прямо перед собой конструктор обнаружил вход в слабоосвещённый туннель. Довольно высокий, метра четыре, не меньше. Да и широкий к тому же.

Рядом со входом стоял электропогрузчик с открытым верхом. Сопровождающие сели на передние места, а Фролов зашёл в грузовой отсек, благо к тому вели специальные сходни. Ехали недолго. Как показалось Ивану Дмитриевичу, туннель тянулся метров на восемьсот, не больше.

Они остановились перед массивными створками в два человеческих роста. Вежливо, но настойчиво, охранники подвели Фролова к синей черте, нарисованной на бетонном полу флюоресцирующей краской. Что-то зажужжало и конструктор заметил, как из стены, с боков ударили два тонких лазерных луча.

«– Сканирование ?» – озадаченно подумал он.

Один луч прошёл по ногам, другой где-то на уровне груди. Никаких ощущений при этом не было.

Створки начали медленно раздвигаться. Дождавшись, пока зазор между ними окажется не меньше двух метров, охранник махнул рукой, указывая вперёд. Жест был понятен без слов. Сами же сопровождающие остались на месте, лишь проводили конструктора внимательными взглядами.

Фролов оказался в помещении размером раза в два больше производственной зоны. Всюду, куда хватало глаз, стояли какие-то агрегаты, мигающие разноцветными огоньками, и тянулись связки кабелей. Между всеми этими нагромождениями протянулась тропинка, обозначенная светящимися красными маркерами.

Пройдя по ней, минуты через две Иван Дмитриевич добрался до центра помещения и обомлел. Его глазам предстал корабль, да какой! Ослепительно белый, своим низким плавным силуэтом он чем-то походил на готовящуюся к броску стирху, самую хищную рыбу из всех живущих в океанах Тарии. Фролов сперва даже не заметил стоящих возле корабля людей, лишь потом увидел, что полковник машет ему.

– Как самочувствие ? – Ивлев протянул ему руку для рукопожатия.

– Нормально. Что там наверху творится ?

– Сложно сказать, информация крайне противоречива. Президент молчит. От министра обороны приказов не поступает. Толком ничего не известно, – полковник пожал плечами. – Были сообщения, что в пригородах уже начались бои. Но не подтвердились.

– Пятнадцать минут до запуска, – безлично объявил компьютерный голос.

– Я не успел вас поблагодарить, – Ивлев внимательно посмотрел на конструктора, – спасибо! Но сейчас я не могу уделить вам достаточно времени. Поговорим позже.

С этими словами полковник отошёл от конструктора. Он направился к молодому человеку в лётном скафандре, который стоял чуть в стороне от основной группы. 

Как ни странно, возле корабля собрались всего двенадцать человек. Иван Дмитриевич думал, что на запуске будет присутствовать весь персонал базы, но, похоже, что он ошибался. Видимо, остальные наблюдают за происходящим с экранов своих мониторов.

Конструктор ещё раз взглянул на корабль. Ему показалось, что по корпусу пробежала волна лёгкой ряби. Да нет, точно, вон ещё одна! Неужели активное стелс-покрытие ? Давно, ещё лет восемь назад он читал, что подобные разработки велись в НИИ Физики Космоса, так их вроде бы уже остановили. Насколько было известно конструктору, сейчас, в рамках конверсии, институт занимался совсем другими задачами.

– Десять минут до запуска.

Полковник обнялся с пилотом, после чего тот пошёл к кораблю. Сразу же абсолютно бесшумно раскрылась верхняя сфера, давая доступ в кабину управления. Сев в неё, пилот поднял руку и молча обвёл взглядом присутствующих. Никто не сказал ни слова. Сделав прощальный жест, он что-то нажал на приборной доске. Сфера закрылась. Пилота больше видно не было.

Только сейчас Иван Дмитриевич заметил, что корабль стоит внутри круга, составленного из каких-то мелких деталей, чем-то напоминающих светодиодные кристаллы, которые он когда то видел под микроскопом. От круга отходили два кабеля, зелёный и красный. Переплетаясь друг с другом, они вели к стоящему метрах в десяти терминалу, над которым колдовали два техника.

Внезапно раздался тонкий писк, от которого, казалось, заныли зубы и круг вспыхнул россыпью огней.

– Что это ? – спросил Фролов у подошедшего полковника.

– Подготовка к телепортации. Согласно расчётам, корабль вынырнет на расстоянии пятидесяти тысяч километров от планеты.

Иван Дмитриевич заворожено глядел, как космическое судно накрывает сиреневая полусфера, по бокам которой с потрескиванием проносятся голубые искры.

– Удивительно, – потрясённо произнёс он.

– Не жалеете, что присоединились к нам ? – полковник остро взглянул на него.

– Когда-то я уже совершил одну ошибку, – вздохнул старик, – сдался без борьбы. Так что нет. Не жалею.

– Внимание! На поверхности замечено движение! – объявил компьютер.

– Покажите, – скомандовал полковник.

Между конструктором и Ивлевым тут же возник голографический экран. Изображение было видно с двух сторон, так что Фролов с интересом уставился на картинку. 

С высоты птичьего полёта он увидел, как по равнине с большой скоростью движется колонна техники, причём весьма разношёрстной. Тут были и планетарные танки, и машины десанта, и совсем уж непонятные механизмы абсолютно чёрного цвета, казалось, целиком состоящие из острых углов. При взгляде на них Фролов почувствовал, как у него быстро-быстро начало биться сердце. Где-то он уже видел что-то подобное.

– Время подхода колонны девяносто секунд. Наблюдаю множественные воздушные цели. Время подлёта сто двадцать секунд, – доложил компьютер.

– Объявить боевую тревогу! Активировать минные поля!

Взревела сирена. Изображение на голографическом экране погасло.

– Беспилотник сбит. Перехожу на резервный.

Картинка вновь появилась. Фролов успел заметить клубы дыма над колонной. Несколько машин горело, но остальные продолжали движение. Затем изображение опять пропало.

– Резервный аппарат сбит. Тридцать секунд до запуска третьего беспилотника, – отрапортовал компьютер.

– Отставить, – полковник нахмурился. – Это бесполезно.

– Внешнее сообщение. Попытка установить связь. Принять вызов ?

– Да, – Ивлев всмотрелся в рябивший помехами экран.

Спустя секунду, на нём появилось изображение. Щуплый с виду, мужчина небольшого роста, в возрасте, седоватый, с коричневым сморщенным личиком и узкими глазами, молча смотрел на полковника.

– Давно не виделись, Чжень, – Ивлев заговорил первым. – А ты сильно изменился. Постарел.

– Сдавайтесь. Если отдадите корабль, то я гарантирую жизнь. Всем вам, – голос прозвучал тихо и бесстрастно.

– Мне надо посоветоваться со своими людьми. Я не могу принять такое решение единолично, – Фролову показалось, что в глазах Ивлева мелькнули огоньки насмешки.

– Не тяни время, полковник. То, что ты делаешь, это государственная измена.

– Измена, говоришь ? – лицо Ивлева побелело, – а почему вместе с тобой приехали фернские танки?!

– Так уж вышло. Обстоятельства изменились.

– И после этого ты говоришь мне о государственной измене ?! Ты же офицер, присягу давал!

– Я всё сказал. Тебе решать.

– С-сволочь, – процедил полковник и ткнул пальцем в угол экрана. Изображение погасло.

– Кто это ? – конструктор наконец осмелился задать вопрос.

Полковник глубоко вдохнул и медленно выдохнул, стараясь успокоиться.

– Сюй Чжень. В Управлении он возглавляет отдел ликвидации. Редкостный ублюдок, но неплохой профессионал. Странно, что про бомбу ни сказал не слова. Не знает или может уверен, что мы не смогли её собрать ?

– Центр контроля, – полковник обратился к компьютеру. – Включите громкую связь. Я хочу, чтобы меня услышали все.

– Связь с базой установлена. До запуска семь минут.

– Товарищи! Шесть лет назад мы начали работу над проектом, – негромким голосом начал говорить полковник, – и через несколько минут она завершится. Наши усилия не были напрасными, очень скоро мы нанесём Ферну невосполнимый урон! Но враг уже подошёл к базе, нам предлагают сдаться и гарантируют жизнь. Что вы ответите на это ?

Ивлев замолчал. Только сейчас, глядя на его пепельно-бледное лицо, Фролов начал понимать, сколько всего этот человек пережил за прошедшие годы. В закреплённых к потолку динамиках что-то скрипнуло, затем начали раздаваться голоса. Мужские и женские, старые и молодые, твёрдые и не очень, все они говорили одно и то же:

– Первый уровень к бою готов…Четвёртый уровень к бою готов…Седьмой уровень к бою готов…Тринадцатый уровень к бою готов…Восьмой…Десятый…Третий…

– Держитесь! – проговорил Ивлев и обернулся к кораблю.

– Пять минут до запуска, – объявил компьютер.

– Пилот молодой совсем, – хриплым голосом сказал конструктор. – Почти мальчишка, справится ли ?

– Антон справится, – тихо ответил полковник. – Ведь он мой сын.

– Три минуты до запуска. Начинаю обратный отчёт.

Оставшееся время, слушая монотонный голос компьютера, они провели в полном молчании. Да и о чём тут было говорить ? На верхних этажах кипел бой, фернийцы и примкнувшие к ним коллаборационисты отчаянно рвались вниз, но безнадёжно не успевали.

– Десять…девять…восемь…

– Хоть бы получилось, хоть бы… – шептал Фролов.

– Три…два…один…старт!

Конструктор увидел, что контуры корабля задрожали, смазываясь, словно рисунок, на который упали первые капли дождя. Через мгновение внутри сферы вспыхнуло ослепительно-белое пламя.

– Телепортация осуществлена успешно, – объявил компьютер.

***

Антон сидел в кабине и ждал старта. Как только корабль накрыла сиреневая сфера, всякая связь с внешним миром прекратилась. Единственным свидетельством скорой телепортации остались цифры на приборной доске, показывающие стремительно убегающие секунды.

Почему-то страха не было. Антон лишь чувствовал, что его немного морозит. Пилот закрыл глаза. Через пару минут он станет первым человеком, прошедшим телепортацию, но отчего-то особой гордости по этому поводу не испытывал. Антон усмехнулся, вспоминая, какое выражение было на морде Гавра, когда обезьяну вытащили из испытательного модуля.

– «Интересно, а как сейчас выгляжу я ?» – подумал он.

– Десять секунд. Запускаю обратный отчёт. Десять…девять…восемь, – в шлеме пилота зазвучал компьютерный голос.

Перегрузка вдавила его в кресло. Сразу же заболела голова и бешено забилось сердце. Но спустя мгновенье все неприятные симптомы пропали, и Антон открыл глаза. Его корабль находился в открытом космосе. И, если верить данным бортового компьютера, планета Нира лежала всего лишь в пятидесяти тысячах километрах от точки финиша. 

– Поехали! – он положил руки на штурвал.

Согласно боевому заданию, Антон должен был облететь вокруг планеты дважды. На первом витке – выпустить четыре зонда-разведчика, на втором – собрать и проанализировать информацию, после чего определить оптимальный район для сброса устройства.

Первый облёт прошёл успешно. Благодаря стелс-покрытию, автоматизированные системы ПРО не засекли корабль, зонды тоже остались незамеченными. К сожалению, небо Ниры охраняли не только автоматы.

 Через десять минут, во время второго витка, пилот одного из патрульных ботов визуально обнаружил подозрительный объект и начал преследование. Снимок корабля-нарушителя сразу же был отослан на Ниру.

Легко оторвавшись от патрульного, Антон принялся изучать полученную информацию. Все четыре зонда исправно передавали сведения и уже через минуту бортовой компьютер развернул перед Антоном голографическую карту планеты. На Нире оказалось два материка и несколько крупных островов. Красными маркерами компьютер отметил регионы, где была обнаружена подозрительная активность. Теперь часть планеты выглядела так, как будто её залили кровью.

– Ситуация ясна, – процедил сквозь зубы пилот и потянул штурвал на себя.

Глубоко под землей корабль Чужих, на который поступили сведения о непонятной цели, неулавливаемой даже самыми чувствительными системами обнаружения, отдал единственно верный в данном случае приказ. Открыть заградительный огонь.

Антон уже подлетал к заданному району, когда бортовой компьютер доложил о множественных запусках с земли и вывел на экран картинку предполагаемых траекторий. Возникла вероятность того, что трифниеву бомбу поразят в воздухе. 

– Не дождётесь, – неизвестно кому сказал Антон и отправил истребитель в пике.

Корабль начал падать практически отвесно, лавируя между вспышками взрывов. Когда до земли оставалось не более пятисот метров, пилот нажал кнопку сброса. Трифниевая бомба ухнула вниз.

Вцепившись в штурвал, Антон напряжённо следил за стремительно бегущими цифрами. Четыреста метров…триста…двести…сто…сто пятьдесят…триста…наконец, корабль начал набирать высоту. Пора было возвращаться в точку финиша. Домой.

Разорвавшаяся в двухстах метрах ракета обсыпала истребитель градом осколков. Стелс-покрытие было повреждено. Корабль появился на экранах радаров.

Трифниева бомба, ударившись о поверхность, отбросила верхний кожух. В разные стороны выстрелили десятки четырёхметровых нитей толщиной с мизинец. Сделанные из сверх прочного металла, они были покрыты миллионами крошечных вольфрамовых лезвий. Распутавшись, нити образовали структуру, отдалённо напоминающую усечённый конус, вершиной которой стала трифниева бомба. Лезвия начали вгрызаться в землю, и через секунду устройство исчезло с поверхности.

Следующие две ракеты взорвались совсем близко. Не обращая внимания на тревожные сигналы бортового компьютера, Антон врубил форсаж. Последнее, что он запомнил, это вкус крови во рту и треск костей, ломаемых перегрузкой. Затем пилот потерял сознание.

Охранные системы сообщили об объекте, быстро приближающемся к производственным цехам. Он уже прошёл больше половины пути. Мгновенно проанализировав полученную информацию, интеллектуальные системы корабля Чужих подали сигнал об активации ЭМ-пушки. В результате мощнейшего электромагнитного импульса погибло около трёх тысяч андроидов и десять человек, в телах которых были установлены импланты. Впрочем, всё это было неважно, поскольку продвижение устройства удалось остановить.

Системам искусственного интеллекта были чужды какие-либо чувства, однако на целых полсекунды они перестали принимать и отсылать сигналы. Человек в такой ситуации, наверное, сказал бы: «Дух захватило». Впрочем, это ещё был не конец. Через полминуты, перед тем как отключиться, датчики сообщили об огромном выбросе энергии и начавшейся сейсмической активности. 

Наряду с электронным, в трифниевой бомбе был установлен дублирующий химический взрыватель. Он никак не зависел от компьютерных чипов управляющих устройством. Реакция начиналась после удара о землю и длилась в течение ста секунд, после чего наступала активация подрывного заряда. И никакой электромагнитный импульс остановить этот процесс не мог.

Антон очнулся, когда корабль уже покинул орбиту Ниры. Пилот не чувствовал перегрузки, видимо, бортовой компьютер перехватил управление и снизил скорость, как только он потерял сознание.

– По…кажи место сброса, – прохрипел он, выплюнув при этом изо рта сгусток крови. 

На дисплее возникло изображение, передаваемое с зонда-разведчика. Земля внизу ходила огромными волнами, казалось, что где-то в её глубине ворочается исполинское животное, пытаясь выбраться наружу. Затем картинку транслировал второй зонд. В океане, в трехстах километрах от берега разошлись литосферные плиты, и теперь на материк шло цунами. Компьютер оценил высоту волны в восемьдесят метров.

Гримаса боли на лице пилота сменилась усмешкой. Он улыбался даже когда услышал сообщение об отказе систем регенерации воздуха и телепортации.  

***

Эпилог

Эсминец «Стерегущий» вот уже неделю как осуществлял патрулирование пространства Зоны Отчуждения. Это было рутинное и скучное задание, ибо за последние три года с поверхности Ниры никто взлететь не пытался. Именно поэтому сигнал боевой тревоги на какой-то миг вызвал у капитана чувство большого удивления.

– Неопознанный объект, на запросы не отвечает, идентификации не поддаётся, в наших базах данных не значится, – быстро доложил старший помощник. – Сканеры не нашли на борту признаков жизни, но есть остаточная радиация.

– Подготовить гравизахваты. Спецкоманду на нижнюю палубу, – взяв себя в руки, скомандовал капитан.

« – Неужели на Нире ещё кто-то есть? Война уже пять лет как закончилась!» – подумал он.

Гравизахваты осторожно втянули неизвестное судно внутрь эсминца. Там, в специальном помещении его уже ждала команда учёных вместе с прикрывающими их бойцами. С двух сторон на корабль нацелились плазменные огнёметы, мощнейшее оружие, способное превратить в бесформенный ком стекла даже самый стойкий металл.

Через десять минут после захвата, на коммуникаторе капитана замигал огонёк вызова.

– Докладывайте, – коротко бросил он.

– Товарищ капитан. Вы должны это видеть, – голос старшего группы дрогнул. – Спуститесь на палубу, пожалуйста.

Прихватив с собой двух моряков, капитан поспешил вниз. Ему так толком и не объяснили, что произошло, поэтому он весьма удивился странному выражению лиц бойцов спецкоманды. Вместе с учёными все они стояли, выстроившись в две шеренги, словно на смотре.

– Что. Здесь. Происходит ?!

– В кабине мы обнаружили мёртвого пилота и это, – старший группы протянул капитану D-планшетник.

Командир с интересом посмотрел на этот предмет. Таких больше не выпускали. Ими во время войны пользовались пилоты. Под действием взгляда капитана, темная поверхность электронной бумаги побелела и на ней проступили две строчки, написанные неровным, корявым почерком.

– База на Нире уничтожена. Я сделал всё, что смог.



