Поворот через фордевинд


Дон Антонио Исаси отмахнулся от пули широкополой шляпой. Тут, на бастионе, война настолько проста и жестока, что адмиралу Океана хочется плюнуть на все и записаться в полк простым пикинером. А что? Жалованье одинаковое: что солдату, что адмиралу - задерживают. 


Правда, солдат не сажают в тюрьму за победы. На море - первый лучик света после Даунса! Да какой! Старик Урсуа прыгнул выше головы: имея не больше дюжины судов, по большей части транспортов, сыграл в кошки-мышки с флотом епископа Бордосского. Французский кот видел только серебряную шерстку, песо из колоний - да желание оправдаться перед министром-кардиналом за предыдущий провал. Тоже веселая история: француз гонялся на сорока кораблях за четырьмя дюнкеркцами. Ловил четыре, а не поймал пять, и вернулся в Бордо на тридцати девяти. О состоянии которых можно догадываться уже по тому, что на перехват флота да Терра Фирме - того самого, что англичане зовут Золотым а французы Серебряным - прелат-адмирал вышел всего лишь с двенадцатью вымпелами.


Вышел.


Перехватил.


И отхватил по зубам!


Хорошо его приветил генерал-лейтенант де Урсуа, баски так умеют: вышвырнул драгоценное барахло на берег, развернулся и показал, чего стоят настоящие парни, если у них правая рука за спиной не привязана...


Исаси в том сражении был младшим флагманом и королевским комиссаром - то есть, за груз отвечал как раз он.  Сам ставил контрассигнацию на приказе: все, что не влезет в уцелевшие после битвы корабли, бросить. Вот только старик эти бумаги сжег. И, когда в Мадриде решили, что победа не стоила шестисот тонн китайского шелка и кошенили, в камине остались лишь скорченные угольные комки, разбить которые кочергой никогда не интересовавшийся интригами флотоводец не догадался. Впрочем, сыщики очаг проверять не стали. Видимо, обыск проводили с неудовольствием.


Антонио угольки аккуратно собрал в шкатулочку. Заглянул к старшему товарищу в узилище, но...


- Эскадрой командовал я, - отвечал старик, - и я виноват. Я, в первый раз за двадцать пять лет, не довез груз короля в целости, потому мое место здесь. Ты, Тонино, наполовину корсар, и понять, что король не только прав, но и милостив, не в состоянии. А потому проваливай в свой Дюнкерк, и пусть чертям станет тошно от твоих рейдов!


Голландцам - стало. Фландрская армада, что ни месяц, вываливалась из порта, сносила заслоны, и отправлялась захватывать голландских купцов и рыбаков. На корме висел Маартен Тромп с метлой вместо штандарта, и гонял армаду, как метла пыль... Так же, как пыль, армада просачивалась сквозь прутья и продолжала набеги.


Эта чехарда стоила испанцам одного-двух кораблей в месяц, голландцам - двадцати-сорока, не считая рыбачьих лодок. В Амстердаме выли от бессилия и наращивали флот Тромпа. Сто кораблей, полтораста, двести... Купцы откладывали все дела, вместо шерсти и железа нагружали корабли порохом и пушками. Какая разница? Лезть силушкой на силу дон Исаси не собирался, а от тяжелой дубины проще уворачиваться. От французской же армии, что третий год мучается дизентерией в траншеях под бастионами флоту и вовсе ни холодно, ни горячо.


Так фландрская армада потихоньку выигрывала войну в главном - создавала у противника желание договариваться по-человечески, а не в стиле «Что наше, то наше, а вот о вашем, гнусные паписты, мы поговорим...» Были и другие хорошие новости: у воров в плащах с золотой штопкой проснулась жадность - и старик вышел на свободу. То, что он делился не «припрятанным» грузом, доставшимся огню и морским волнам, а законно взятой товарищем на кортик добычей... зачем им знать, не поймут. Зато отставной вояка теперь сидит за мемуарами, да смотрит, как дочь с внуком тетешкается: зять в море.


Хорошая смена будет, но сперва пусть в Бискае побарахтается. Добычи мало, штормов много... То, что нужно для закалки молодого капитана. Ну, а что дети старых друзей решили, что им друг без друга не жить, было честью и радостью. 


Что же до гнусных порядков при дворе, король пишет,  война - не лучшее время для того, чтобы хватать Испанию за шкирку, как кота, и трясти, что яблоню. Сейчас - нужно выстоять, чтобы получить пристойный мир. И уж потом... Право, на составленную в сердцах бумагу он ждал куда более резкого ответа. Не удивился бы и аресту. Не каждый день католическому королю предлагают упразднить таможни между всеми государствами его, уравнять сословия, отменить сеньориальное землевладение, упразднить инквизицию и конфисковать владения монастырей... Но высочайшая рука начертала всего лишь: «преждевременно».


И он, королевский комиссар, охотно согласился  королем.  Ошибся! В гавани стоит новенький фрегат - как радовались пополнению еще ночью! А с утра пополз слух. И, судя по тому, что доставивший бумагу капитан счел необходимым привести себя в порядок, и лишь потом вручать распоряжение, слух достоверный. Командира фрегата Исаси знал достаточно, чтобы быть уверенным: печати на пакете лишь выглядят нетронутыми. Промедление - шанс, который он щедро отмерил другу. Шанс что-нибудь придумать, потому что под печатью с гербом маркиза де Мело лежит поражение в войне.


После восстания Португалии в Мадриде намочили штаны или сошли с ума. Наместник, маркиз де Мело...  юбка ему б пошла лучше, чем эрцгерцогине Изабелле. Та Бреду взяла, пусть и не лично... а этот сдал. Зато ради славы двинул всю армию на ничтожный Рокруа. Что вышло?


Солдатам, стоявшим до конца - вечная слава, и большинству - вечная память.


Победителю, что не стал добивать отказавшиеся сдаться терции и предложил вместо капитуляции эвакуацию в Испанию, со знаменами и оружием - почет. Герцог Энгиенский - неприятный человек, но он умеет ценить доблесть даже у врага. 


Маркизу - наука, не пошедшая впрок. Вот и теперь... Да любой прежний наместник, получив такое в виде приказа за королевской подписью, потребовал бы сперва отставки! А этому хватило намеков.


И вот, на позорном распоряжении - герб и подпись де Мело. Грамота еще лежит в шкатулке у капитана фрегата, но буквы стоят перед глазами. «Настоящим приказываю: армаде Фландрской, суда вольных арматоров не исключая, следовать в Ла-Корунью для уничтожения мятежных судов португальских...» Бросить все. Не просто отложить неоконченную работу, чтобы никогда к ней не вернуться. Оставить Фландрию. Армада уйдет - вернуться будет некуда, в плотной блокаде любая крепость рано или поздно падет, не от ядер, так от голода. А ведь переговоры с Францией и Голландией уже идут! Будет потерян Дюнкерк - Испания даже торговаться не сможет. Нечем будет. Кроме земли, которую и придется отдавать... 


Оспорить приказ? Мело не король, но раз уж он после разгрома усидел, когда иные после победы с узилищем ознакомились - значит, связи у него крепкие. А что пошатнулся, так злей будет. И не забудет прибегнуть к помощи тех, кому резолюция «преждевременно» на проекте общественного переустройства, что нож, промахнувшийся мимо сердца. Или тех, кому королевский комиссар не дал донести до рта жирный кусок. Вот и выходит, что если некий  баск, которому кроме чистой крови и верной службы хвастаться нечем, вздумает позволить себе то же, что герцог Альба - что будет? Мокрое место. Мокрое и вонючее - у адмиралов тоже есть кишки, а солонина в осажденном городе не первой свежести.


Но если терпеть нынешнее положение нельзя, и противостоять безумию - тоже, что остается? Что делать, если пытаться исправить ошибку, что вести галион против ветра?


Мысли грустные, но дон Антонио уже улыбается. Моряк знает ответ. Если против ветра не повернуть - остается другая возможность, пусть и рискованная. Увалиться под ветер, набрать скорость - и выйти на нужный курс длинным путем... Значит, несмотря на поздний час, следует навестить командующего эскадрой.


Йос Петерсен, конечно, уже все слышал. Закусывает новость горьким дымом, хорошим мексиканским табаком.


- Готовимся к выходу? - в голосе обреченность. Без флота город падет. Нет. Без флота - город исчезнет. И если для Исаси Дюнкерк - база, для Петерсена он родина. Конечно, можно под неодобрительные матросские взгляды затащить семью на борт уходящего к Ла-Корунье галиона. Выстроить там новый дом... Но вот могилы предков не перетащишь. Исаси, как всегда, стало странно: был некогда один народ. Потом была ересь и война... И вот есть люди с одинаковыми именами, говорящие на одном языке. Но голландцы враги, а фламандцы друзья...


- Если б мы могли... - вздохнул Исаси, - Но, увы, суда изъедены червем и не пройдут через Бискай. Они вообще выйти в море не могут! Я еще неделю назад отдал приказ о полной тимберовке нашей армады. Вот он, уже и чернила высохли. Все галионы и фрегаты надлежит разобрать на стапелях,  перебрать по дощечке, заменить подгнившие части набора новыми... Если бы я получил приказ наместника чуть раньше, а не завтра к вечеру... Но ведь корабли уже разобраны?


Вот чем хороши местные - схватывают на лету. Прирожденные деляги!


- Когда мой адмирал намерен провести инспекцию?


- Немедленно, - как вытянулась фландрская рожа! - Разумеется, после того, как я вознесу Господу должную молитву за здравие католического короля. А толку? Корабли ведь уже разобраны?


- Именно так, дон Антонио! Но я удивлен силой вашей веры. Столько часов молиться...


- Ради здравия моего государя? Это мой долг! Все-таки вы тут, во Фландрии, народ легкомысленный.


- Но глядя на вас, адмирал, укрепляемся в вере.


- Рад это слышать!


Легкие слова. Крепкий запах табака. Достать бы свою, да подымить в две трубки - но обращать к Богородице слова, несомые зловонным дыханием, неуважительно.


Адмирал стоит на коленях. Губы повторяют, как скороговорку, одни и те же латинские слова, раз за разом. Там, в порту, люди, обливаясь потом, вытаскивают на берег корабли - грозу севера. По королевскому приказу они должны быть в море... но их ждет превращение в аккуратно пронумерованные кучи досок. Лицо девы Марии все так же возвышенно и бесстрастно. Хотя она должна слышать другую молитву. Ту, что звучит в душе.


«Мать Спасителя нашего, заступница грешной нашей славы! Давно ли ты спасла отчаявшийся народ, забившийся в последнее ущелье у неприступных гор? Ты читаешь наши души, и знаешь - никогда нам не было нужно ничего, кроме назначенного нам в удел. Иные народы сами являлись к нам - кто как родич, кто как беглец, кто как тать ночной. Иные пришли за серебром, что текло у нас меж пальцев, никогда не попадая в карман. А нас по прежнему горстка, и снова мы на краю гибели, хоть над землями, которые имя нашего флага защищает, не заходит Солнце. Прошу - спаси нас вновь, ведь если мы падем, все в подлунном мире уверятся, что верность и вера слабее золотого тельца...» 


- Она вас услышит, адмирал.


- Что?


Оказывается, он не один. Рядом - отец-настоятель. И все монахи небольшой обители.


- Я не буду спрашивать, сын мой, о чем вы молитесь. Но я не слеп. В порту разбирают корабли. Командующий флотом, католик добрый, но никак не ревностный, молит Царицу Небесную о помощи с истовостью первых христиан. Скажите... город выстоит?


И что отвечать? Что братцы-капуцины зря испугались? Ну, нет.


- Если будет на то ее воля - да.


- Она будет, адмирал! Недаром сегодня мы ей новую накидку сшили. Из взятого вами у голландцев бархата...


Адмирал позволил себе короткую улыбку. За такими юбками не стыдно будет спрятаться. Пусть слава достанется Пресвятой Деве - но и в темницу ее никак не бросят...

Пальцы адмирала перебирают четки. Губы шевелятся. В порту валятся наземь высокие мачты, на складах прячутся просоленные паруса, бочонки с порохом и солониной. Медные и чугунные пушки удивленно стучат привыкшими к деревянной палубе колесами по мостовой. Их ждут бастионы. Что будет?


Будет - потайной фонарь. Человек, прокравшийся от городских укреплений. Взволнованные слова. Маршал Франции, поднятый среди ночи. Пробивающийся сквозь плотную ткань шатра свет. Густые масляные тени на  заспанных лицах Военного Совета. Жалобы на  испанское коварство.


- Явно политическое решение, - губа маршала высокомерно оттопырена, в лица офицеров брызжет слюна... Тем ниже склонятся! - И оно ломает все наши планы, господа. Если голландцы поймут это как шаг навстречу... а они поймут! Дюнкерк перестанет быть для них костью в горле. Если Испания согласится не вооружать армаду вновь... Это может вообще означать сепаратный мир! Потому - у нас нет времени, господа. Нет времени на рытье траншей, долгую бомбардировку, постепенное занятие ключевых позиций, венчание глясиса, потом главной ограды, потом рентраншементов. Нужен штурм! Иначе война завершится, а Дюнкерк так и не станет французским.


Маршалу Франции - двадцать два года, из них три он командует армией. Поставленный в качестве декоративной фигуры вместо приболевшего Людовика тринадцатого знатный мальчишка вдруг оказался полководцем, память о победах которого канет в Лету только вместе с Францией. Благодаря ему весь мир узнал, что испанцев можно разбить не только на море, но и на суше. Короткое слово - Рокруа - не сойдет со страниц военной истории.


Увы, терпкий запах лавров превратил несносного юного аристократа в ожившую статую Александра Великого. Герцог Энгиенский по прежнему побеждает - но требует поклонения. Потому весь военный совет сводится к высокопарным объявлениям. Диспозицию господам офицерам вручают позже, и в письменном виде. Но не сегодня. Сегодня богу войны нужны инструменты.


- Есть ли среди подчиненных мне войск люди, сведущие в морской войне и уличных схватках разом?


- Есть, монсеньор... Помните, вы некогда имели беседу с польским полковником Хмельницким? Он позволил набрать в южной Польше полк легкой пехоты... Там есть люди нужного сорта. Только...


- Что?


- Дикари. Считают своих выборных начальников ровней господам с королевским патентом, зовут себя рыцарями. И находятся на грани мятежа из-за задержки жалования.


- Так.


Герцог Энгиенский молчит. Встает, проходит шатер из угла в угол - взгляды следуют за ним. Тишина, лишь шелчки залетающих в лампу бабочек.


- Зови. Остальных - вон. Я поговорю с благородным дикарем с глазу на глаз. Подобных детей природы очаровать нетрудно.


Первое впечатление от самоназначенного «полковника» из южной Польши было именно таково - помесь дикаря с разбойником. Не особо и благородным. Наряд - что-то среднее между венгерским и турецким. Длинные вислые усы, которым явно недостает ухода, бритый череп с единственной длинной прядью - так на галерах отличают вольных от каторжников.   Руки... такие, что вполне можно допустить: этот на галерах служивал, причем не офицером и не солдатом.  Знакомы они с веслом, и нелегким. И знакомы с саблей. Окопы его люди роют, как кроты, а вылазки к ним испанцы делать зареклись: дорого выходит.


 В глазах прячется вовсе не простодушный ум, да и лицо, пусть обветренное  и просоленное, леплено не дешевым мастером. Вот она, славянская хитрость! Восточная, хотя и в своем роде. Турок слишком утончен, он не станет притворяться полузверем. А поляк, получается, может. Проще вести разговор, если тебя недооценивают! Кто-то, а уж герцог это знает. Нет, он не скрывается, подобно поляку, но разве ограниченным людям дано постичь истинное величие? Вот именно. Значит, он впервые видит себе подобного - хотя и помельче калибром. 


Вот и знак: красное родимое пятно под нижней губой. Метка: худородного шевалье звезды к чему-то назначили. Что, впрочем, никак не могло помешать ему стать ничтожеством или сложить голову до срока.


Симпатия заливает сердце? Тем проще. Искренность - лучшее оружие. Его, кажется, солдаты называют полковником? Подтвердим. Столько этот витязь в звериной шкуре стоит...


- Полковник Жан Сирко?


- Да, господин маршал.


Хорошо. Этот умеет льстить куда лучше, чем большинство лизоблюдов. «Господин маршал» значит - ты был бы велик даже без королевской крови в жилах. Даже без титула! И по-французски изъясняется неплохо. Впрочем, после года службы - неудивительно.


- Мне сообщили, что в вашем полку существует недовольство.


- Да, господин маршал. Жалование не выплачено уже месяц. А интендантство кормит так, что не проживешь.


- Месяц... - маршал сделал вид, что считает в уме. На деле все давно исчислено. На пальце красуется дорогая аляповатая безвкусица. Право, не монетами же сорить? А перстень - ровно сорок тысяч ливров. Как раз жалование этих разбойников за пять недель. Пусть ценят. Только вот с пальца слезает туго...


- Господин маршал... мы можем еще подождать. Хотя и не долго. Как и вся армия.


- Не можете. Видите ли, полковник, у меня для ваших людей есть особый пункт диспозиции. Весьма и весьма опасный. И я не хочу быть в долгу перед людьми, которых, возможно, завтра убьют всех.


- Отчего господин маршал полагает, что я и мои люди пойдем на подобный риск?


- Оттого, что вы вообще нанялись на военную службу. Значит, не могли устоять либо перед жаждой добычи, либо перед зовом славы... Кто как. То, что я вам предлагаю, означает миллионы - со стороны добычи, и бессмертие - со сторону славы. Следовательно, удержать вас мог бы только недостаток мужества... Чего ни за вами, ни за вашими людьми не замечено.


Полковник улыбается в висячие усы.   


- Сказано хорошо, господин маршал. Каков же план?


Казак вышел. Хочется по-мальчишески подпрыгнуть. Хочется танцевать и кричать от восторга. Не варвара степей, не благородного дикаря - тонкого восточного человека, коварного славянина  - покорил. Очаровал. Убедил. Приспособил. Теперь этот - из кожи вывернется. И, наверное, умрет. Впрочем, как раз это - совершенно неважно.

 
Зачастили ординарцы с докладами от полков, что собрались ко главной улице по-римски аккуратного лагеря - слушать полководца. Можно было осмотреть себя в венецианское зеркало - всего в полвину роста, но это ведь поход! - проверить, нет ли какого упущения в костюме будущего победителя при Дюнкерке... Не то изъян попадет в историю, и люди столетиями будут помнить, что герцог одолел упрямый город, но перевязь у него была сбита на бок...


Герцог Энгиенский вздернул подбородок повыше и начал речь. Куда более короткую, чем те упражнения в классической риторике, что он обрушивал на головы несчастных солдат перед предыдущими викториями.


- Сегодня, я не буду обращаться к примеру древних римлян. Скажу только, что с рассветом вы пойдете в бой, которого я - великий маршал - не желал... Эта битва не нужна моей славе, она и так бессмертна! Потому знайте: Дюнкерк нужен Франции, и если он не падет сегодня, он не достанется нам еще долго... Что такое Дюнкерк? Это Голландия и Англия, целующие пятки христианнейшего короля Людовика. Это треска, жирная, свежая и дешевая, в котле всякого бедняка в постный день. А еще это добыча с сотен призов, которую испанцы никак не могли вывезти из блокированного порта! - маршал картинным жестом простер жезл в сторону испанской твердыни, - Богатство всех колоний мира ждет вас за этими бастионами. Ждет, но недолго. Сегодня до вечера - или никогда!


Полководец смерил солдат брезгливым взглядом, дернул кистями, словно отряхивая с кончиков пальцев грязную воду.


- Все. Строиться по диспозиции...


Раздались слова команд, запели флейты, треск барабанов разорвал воздух.


Теперь главное за тем, справятся ли поляки. Или нет сами себя они иначе зовут. Казаки! Нет, на победу одурманенного золотым туманом отряда обреченных герцог не надеется. Зато уверен, что шум в тылу у испанцев будет. А раз так, то слабым звеном в цепи защитников города окажутся как раз местные уроженцы. Трудно стоять насмерть на бастионе, когда за спиной - столбы дыма, крики женщин и детей. Возможно, твоих. А ведь горожане явно не ждут удара по хорошо укрепленной позиции, защищаемой надежными местными полками...


Герцог обернулся на восходящее солнце. Даже светило на его стороне: светит в глаза врагам. Солнце Дюнкерка! Красиво. Следует намекнуть поэту-другому - пусть вставят в оды, посвященные новой великой победе великого полководца! Заодно проникнутся. Поймут, что истинная королевская кровь дает себя знать. И если у него нет произведений, он может создать их. В любой день, когда пожелает. Просто предпочитает не перо, кисть или резец, а пороховой дым и кровь. А любое полотно художника-баталиста станет лишь подделкой высшего мгновения. Когда маршал Франции наблюдает, как полки выходят из рассвета и уходят к славе. Что еще нужно для счастья?


Лодки пробираются по протокам между дюн. Никакой лоцман не проведет здесь корабль - если он не местный уроженец или не казак-характерник, который попросту чует дно. Ну, а первый характерник в этом отряде - сам полковник Сирко. Бывало, прогуливается мимо окопов - по самому брустверу, веточкой ивовой от пуль отмахивается. Те, понятно, разворачиваются и обратно в испанцев летят... Так кому, как не ему, вести головную скорлупку? Еще и оттого тут нужен характерник, что у испанцев в дюнах секреты запрятаны. Вдруг кто сунется с линем дорогу для флота промерять? Тут и познакомится с длинным льежским штуцером, в какой пулю полдня молотком заколачивают. Зато потом летит, зараза, далеко, и бьет больно. Нехорошо бьет. Так бьет, что никакой колдун на этом свете не удержит. А Сирко что? С ним, если надо, и войско не увидят. 


Так что простым казакам все видится едва не простой прогулкой. Доплыть. Дойти до складов. Выбрать те, в которых дуван побогаче. Расположиться поудобнее. Пошуметь немного. А там ждать. Выйдет у французов штурм - придется герцогу держать слово, никуда не денется. Не выйдет - тогда придется помахать саблями, пробиться к воде. И уйти, как пришли, за мороком.


Что думает сам Сирко - не угадаешь. Туман напускают характерники, волками оборачиваются - и мысли у них такие же. Туманные да нечеловеческие. Одно ясно: этот - хороший товарищ и прямой вождь. Остальное - гори до попела. Вот уже и порт - рукой подать. Вот и фрегат, не стоится ему. Уходит. И хорошо, пусть. Меньше рубиться. Испанец - воин серьезный. Покрепче турка и поляка.


Скользит мимо красный борт - и хоть бы кто окликнул! Точно, атаман супостатам глаза отвел. Или морок поставил, и видят те вместо лодки бревно. Или - пенек гнилой. Может, взять? Целый фрегат среди гавани может наделать шуму... Но полковник черпает воду горстью, пробует.


- На юг идет, - говорит. - Наверное, против французов, но ведь и против турок может оказаться. Может, ради него из-под Азова осман пару шебек снимет?


Мысли читает, что ли? Но кастильская посудина идет своей дорогой...


Вот и причалы... В трех шагах морок не спасет, но часовой не успел крикнуть. Теперь - к складам. Серко рассказывал: ни в чем не кривил душой маршал, только раз наврал - когда склады с дуваном показывал. Хорошо показывал, понятно. У него в шатре - весь Дюнкерк выстроен, только маленький. Нашлись умельцы, за два года немудрено. Так что маршал попросту ткнул пальцем в деревянные домики-склады... дал в руках покрутить. Сказал, каждое окошко, каждая черепичка не просто так сделаны, а со слов лазутчиков. Про одно правды не сказал - что там, на складах, внутри. Может, порох? Тоже хорошо, на войне порох нужен всем. И крепость без него сдастся, и Франция такую добычу охотно выкупит. Да, наверняка порох! Не знает маршал храбрости казацкой... Ну, сам и будет виноват, что тройную цену за огненное зелье выплатит!


День начался с шевеления в чужих траншеях. Впрочем, на это у крепости есть комендант, дело же адмирала - присмотреть, насколько хорошо сложены на хранение паруса и оснастка. Дюнкерк в осаде, новых взять неоткуда. Вокруг собралась небольшая толпа из людей, желающих похвалиться хорошо выполненной работой. Отдавать Дюнкерк не желает никто. Невдалеке хлопнул пистолетный выстрел.


- Что за пальба? Крики?


- Какая пальба, ваше превосходительство?


- Был выстрел. И сразу второй... Сейчас тихо, но... Неужели никто не слышал?


Крутят головами. Плохо. Еще решат, что адмирал перемолился...


- Хайме?


У этого - золотые уши. Слышит кошачьи шаги и рыбью речь.


- Все тихо, дон Антонио.


Неужели и правда - нервы? Вот и сердце колотится, словно собралось разбиться о ребра. Перед глазами - туман, ноги не держат. В ушах, сквозь барабанную дробь, беспокойные крики. Странно, что нет ни боли, ни паники - только нарастающая слабость и непослушный язык. Но упрямство пересиливает.


- Общая тревога. Посты... проверить... все!


Сказал. И лишь после этого позволил дощатой мостовой броситься навстречу.


Дай дураку пистоль - костей не соберешь. Эх, в набеге на Синоп или Трапезунд такого случиться просто не могло б - тогда в пасть турецкую пошли бы люди верные, способные. А здесь - не переберешь. Полк есть, так он и вправду, как записан, легкая пехота из Польши. И командовал им гонористый польский пан... пока пулю не поймал. Решил в храбрости характерника перещеголять. Так у Сирко отвага умная. Он на бруствер лезет, если посмотреть надо, что испанцы замышляют. А поляк, ясно, чтобы переплюнуть. Ну, перещеголял - закопали.


Другим полковником стал немец. Так, из двух тысяч солдат в полку половина - немцы из Торна. Из оставшихся - восемь сотен набраны в Галиции. Не испанской, посполито-коронной. Неплохие вояки, но немчура не желает рыть окопы - им де не за это платят. Галичане не желают учиться бою у порубежной залупони. Потому на серьезное дело приходится полковнику брать только своих - и лучших, и худших.


Вот один такой и забылся. Испанцы, пятеро, стоят дружно. Болтают весело, но совсем не собираются поворачиваться друг к другу - а к улице спинами. Смотрят... Что за морок видят, и морок ли - не спросишь. А еще - не похожи они на гарнизонных солдат. Камзолы яркие, сабли кривые да широкие, за поясом пистолеты - у кого и до шести. Вот и нашелся дурень, не выдержал - свой пистоль достал и, не глянув, сколько пороха на полке, дернул спуск.


Осечки, увы, не случилось. А когда товарищ, падая, рукой показывает: «там!» - тут никакой отвод глаз не спасет.
Пятеро испанцев умерли быстро. Один успел выстрелить в ответ. Остальные взяли свое белым оружием - да так, что впору обратно к лодкам подаваться. Трое казаков уже не увидят родных хуторов. Еще один перекинул саблю в левую руку, а на правой рукав набухает.


Пятый... Сейчас ему кажется - цел. Пуля, надо ж, в перевязь попала. В бычьей коже - дыра, а своя - целехонька! Только характерник и видит: под целой шкурой кишки дочерна отбиты. Так что - кому казацкое счастье, а кому - лишняя забота. Человеку исцелить такое не под силу. Вон, с доном Балтазаром Карлосом похожее приключилось. Король испанский лучших врачей призвал. А толку? Характерников же у испанцев нет. Если и водились, небось, инквизиция повывела.


Тем более, что и характернику тоже такое не осилить... пока он остается человеком. Но Сирко не зря носит свое прозвище. Всякий знает - может полковник обернуться волком. Может вытащить товарища. А главное - вокруг снова тихо. Глухие стены адмиралтейских складов, ни одного живого врага. Общее молчаливое согласие: рискнуть ради товарища.


Устроиться, приготовиться к сидению, помянуть матушку француза-маршала. Обманул, стервец, хотя и по мелочи: склад большой, каменный - но внутри не сокровища, а всякая морская снасть. Но после этого придется заняться лекарской работой - и только потом немного пошуметь, чтобы помочь французам.


Уши прорезал рев. Да, это была труба - но ни один горн не может так кричать, и ни один человек не может такое слышать.  От первого же яростного звука должна пойти кровь из ушей, а вслед за ней - явиться блаженная тишина. Но от слышит всепроникающий зов - и даже узнает сигнал... Боевая тревога! Привычка взяла свое. Это потом дон Антонио вспомнит о страшном суде, последней битве и трубах Иерихона. Теперь он встает. На все четыре.


Нос безошибочно чует врага. По счастью, один. Лучше бы и с таким не встречаться! Но впереди, в чужих ненавистных лапах... котенок? Нет, флот! Адмирал тряхнул головой. Он - Антонио де Исаси! Тогда почему воздух рассказывает вибриссам о метущем вдоль улиц ветре, почему на стоячих ушах колеблются кисточки? Да и на людей смотреть снизу вверх - непривычно. А уж созерцать просоленных рубак, изображающих столь проникновенную сцену ужаса и неверия, что иные театры передрались бы за право заполучить на сцену столь одаренных актеров... 


Вот и все лечение. Теперь раненому - спать, да самого лапы не держат. Хочется лечь и закрыть глаза хотя б до вечера. Нельзя. Толстые, в шесть шеренг, линии французов уже идут к фортам. Свистят флейты, колышутся лилейные знамена... А испанские пушки не задавлены, не дошла до того инженерная атака. И пусть справа только песок дюн, слева - хорошая батарея. Пройдется беглым огнем, и прекрасное батальное полотно растворится в пороховом дыму, зато Дюнкерк обзаведется новыми валами. Из тел кровавых.


Положит сейчас «полковник Жан Сирко» тяжеленную голову на лапы - и все. Хлопцы сами, без приказа, шуметь не будут. Повод поспать есть. Нарушил уговор французский маршал! Обещал склад с корсарской добычей... а за толстыми каменными стенами оказался морской арсенал. Не тот, где порох да пушки, тот, в котором паруса да снасти. Тоже вещи нужные, но здесь и сейчас никто, кроме испанцев, за корабельное барахло и медяка не даст. 


Так что, лежать мушкетерам и пикинерам короля на изрезанном траншеями глясисе? Нет. Будет шум внутри крепости, и немалый. Энгиенский, хоть и лгун, но после побед неизменно щедр. Кто принесет ему город - поймет. И - не захочет терять инструмент, какому твердыни испанские по зубам.


Значит, пора атаману вновь в человеки перекидываться. Только продышаться сперва чуток... Оборот в волка дался непривычно тяжело. То ли взгляды у избранной сотни дурные, чего раньше никак не замечалось, то ли земля в Дюнкерке проклятая. То ли... Шерсть на загривке сама встает дыбом.  Враг. Как не вовремя! И этому глаза не отвести. Но каков подлец - чужую силу для своего оборота использовал! Странно только, что за год, который казаки в траншеях осадных провели, ни слуха, ни полслуха не пронеслось о кудесниках испанских. Так что, может, и не подлец. Может, попросту - прихватило. Жил человек, а то и жинка, гордился старой чистой кровью, и ни бельмеса не знал о даре, отличающем от прочих.


Теперь его, стало быть, нос сюда несет. Чует волка. И чует, на чьей волк стороне. Иначе что? Волк с рысью в лесу уживаются. Терпеть друг друга не могут, но в драку не лезут. Расходятся... Может, и здесь разойтись удастся? А и не выйдет, один зверь, пусть и большой - не помеха. Пули да сабли возьмут.  


Решено. Сначала разговор. А там - как сложится. Товарищам же следует намекнуть, чтоб до поры не мешались, а случись непонимание - не зевали. Хорошо, иные уже безо всяких слов понимают.



Добравшись до плотных дубовых дверей, он освоился с телом. Достаточно, чтобы рысить частой охотничьей походкой, не спотыкаясь. Мелкие, обыденные для человека действия превратились в задачки. Правда, легкие - и приносящие от разрешения немалое удовольствие.


Вот и в дверь можно было войти, просто ткнувшись в створки носом, по собачьи. Но - не солидно. То ли дело запустить лапу под тяжелую створку, выпустить когти, потянуть на себя... Войти, торжественно и настороженно, на мягких лапах. А там - шерсть на загривке поднимается сама, а навстречу тяжело шагает невиданно крупный волк. Да, страшен. Но желтые глаза спокойны. И смотрят, сохрани Богородица, прямо в душу - и навылет! 


Здоров, котяра серая, зверь велесов! Пушистый, усатый, глаза, что у котенка - бирюза персидская. Не рычит, но хвост подергивается, клыки из-под губы кажет. Пусть и неловок, что котенок новорожденный, да больше его, Сирка. Значит... нужно уговорить. Хорошо, за два года осады кастильских слов нахватался. Только - услышит ли сидящий внутри зверя человек?


«Здравствуй, брат».


Удивился, аж сел. Думал, верно, что рысью перекинувшись, немтырем стал? Зря. 


«Думай. Четче. Тогда я услышу. Если грамоту знаешь, можешь мысленно писать.»


«Доброму католику не следует разговаривать с колдуном! Зато, убив чародея, можно рассеять его чары.»


Испанец. Но кастильский ему не родной. Не понимает ни бельмеса. В лапах путается... Только такого кицяня и на Хортице век не видывали. И откуда здесь взялся? Вот уж повезло, так повезло.


«Не выйдет. Ты - не заколдован. Я, верь, не верь, тебя не превращал. Только себя. И то - не злодейства ради. Товарища лечил - как умею. Волк может многое, что человеку недоступно. Тебя краешком зацепило, а кровь вспомнила. Она ж у тебя, верно, чистая...»


Испанцы родом с севера, что под маврами не жили, родом своим гордятся... А остальные - делают вид, что и они не хуже. Сейчас он начнет рассказывать про предков... Нет! Короткий кивок, и снова глаза в глаза. И - молчит. Верхняя губа вновь поднимается. Чем его заговорить? Пусть вспомнит! Неужели не хотелось спрятаться где-нибудь повыше - и оттуда внезапно прыгнуть? Небось любимая игра была в детстве. А это - Рысь-Матушка. А как поймет, что не жертва колдуна, а сам с даром, глядишь, и шерсть на загривке опустится. Сам начнет рассказывать! Баск? И деревьев не было. Были мачты. Лежащие внизу палубы вражеских кораблей - и каких кораблей! Пушки - рядами, людей на палубах - не счесть. Была послушная сталь в руке, верные люди за спиной...


Слово за слово - и вот испанец назвался. Захотелось почесать череп повыше оселедца... да волки это делают задней лапой. Некрасиво выйдет, по-собачьи. И все же - задачка. Надо же, кого перекинуло. Не тихого бюргера, не гарнизонного вояку. Усами, хвостом и стоячими ушами обзавелся не кто иной, как дон Антонио де Исаси, генерал-лейтенант Океана, королевский комиссар, командующий фландрской армадой. 

Адмирал, что по снастям кошкой бегает, а в схватках прыгает с марса на вражеские шканцы, чтоб быстрей обезглавить защитников. Безо всяких веревок, между прочим! Человек, который не понимает, зачем нужно золото, если есть сталь в руке и верность в сердце. Его записка королю... даже враги читали предложения отобрать землю у грандов, а корабли у купцов, управление отдать не самым родовитым, но самым способным, а все доходы направить на общественную пользу, как злую шутку. А он, выходит, всерьез. Потому, что он не только человек. И - не столько.


С этим можно договориться, как зверю со зверем... Одна беда: для него Дюнкерк - любимая нора, а склад, что котенок. Рысь - не домашний кот. Рысь-отец за отпрысков дерется так же отчаянно, как и мать. Так будет драться адмирал: отчаянно, не щадя жизни. И - ляжет. Пуля и сабля берут рысью шкуру, даже оборотничью. Волчью, кстати, тоже. Сказки про серебро да рукой отбиваемые клинки? Сказки и есть, а что появились - так тут и Сирко виноват. Рану получив, не желает своим казакам настрой портить. Скажет - пустяки, потом обернется, отлежится. Да первый над сплетнями посмеется.


Так что, решать сталью и порохом? Быстрее, но...  дорого.  Кошки живучи, а оборотни - втройне. Пока трижды девять жизней из супостата выбьешь, глядишь, шуметь в испанском тылу некому будет. Да и... заманчиво вернуться за днепровские пороги, притащив за пазухой век не виданное чудо.


Два зверя, морда к морде. Беззвучные слова. Мысли - которые умеет скрыть лишь один.
У рыси - голова набок, уши вперед. Само внимание. Волк подался вперед, увлекся - и снова из широких лап выскальзывают клинки. Так-то, атаман. Еще мечтаешь об ученике?  Трудно волку с рысью ужиться. А он еще католик, кабальеро и адмирал! На Хортице и не такие бывали, но характерники, кому похожее счастье доставалось, седели до срока. Но все говорили - того стоило. Жаль, давно это было. Совет спросить не у кого будет... 


Испанец крутит усатой мордой. Ну да, Сечь - это православие. Не желает менять веру. Боится за склад и крепость. А еще у него семья в Сан-Себастьяне: жена, сыновья. Внуки. Зато он тоже может сделать предложение. Да, этот, если не врет, щедрей Энгиенского. И деньги у него есть. Волк вздохнул. Ну как объяснить коту, что он не немец, не жид, не поляк, а казак и русский шляхтич? Эх, не сдерни герцог с пальца ту побрякушку, можно б и согласиться. Дон Дублон звенит не хуже Мсье Экю. Но уговор есть уговор, а Иван Сирко иудин грех совершить не желает.


Остается еще зацепочка. Напомнить рыси-адмиралу, что его превращение наверняка видели. Что у него наверняка есть враги... Кот кивает. А еще есть инквизиция. И что Сирко вовсе не намерен оборачивать врага обратно. Посмотрим, адмирал, договоришься ли ты с собственными людьми!


Волк-колдун читает мысли, но не все. Душу насквозь не видит. А там - главное. Высокие сосны на склонах Пиренеев. Звенящий от мороза воздух Авилы, сугробы до зубцов городской стены. Корабли, уходящие от скалистого берега. Рука короля - третьего Филиппа, отца нынешнего, Четвертого - меж ладоней. Слова клятвы. Веселые лица моряков фландрской армады. Дон Антонио для них - свой. Для каждого - от капитанов до палубных матросов и простых рубак.


Колдун не взял деньги. Странно для наемника. Без боя не сдастся. Потому приходится делать то, ради чего и пришел на склад. И так заговорились... Для начала - поднять правую лапу, помахать, не выпуская когти. Пригнуть голову, спрятав глаза. И - прыгнуть. Не на волка. На стоящих за ним людей.   Дальше все делают сильные лапы и острые когти. Задеть одного, другого, третьего... Быстро, быстро - пока не ударила сабля, пока пистоль не нашел цель. Бить, не глядя, бежать, не чувствуя ран. Пока держат лапы, видят глаза и бьется сердце. Победить таким способом нельзя. Выжить тоже. Но отвлечь на несколько мгновений - вполне.


Испанец прятал глаза, но Сирко - понял. И успел. Нет, не рвануть следом, рвануть загривок, как звал инстинкт. Поздно! Зато ему удалось подскочить к дверям - как раз в то мгновение, когда створки распахнулись настежь, и в них вломились, сверкая панцирями, испанцы. Капитаны, офицеры? Сирко не успел понять. Мелькнул серым кубарем - под ноги. А уж посреди кучи можно и зубами работать. Недолго. Пока в ход не пойдут кинжалы и просто латные кулаки.
Человек, если он настроен драться, сильней любого зверя.


Наверху - гром. От узких, под самым потолком, окон несет порохом. Кто стреляет - неясно. То ли лежавшие на крыше казаки спустились, то ли испанцы оцепили склад. Уже неважно. Француз получил свой шум. Он, Сирко -  европейскую славу, о которой сладко пел Хмельницкий и  многие из тех, что старались убрать не вмещающихся в реестр казаков с глаз долой. Наверное, его так и зароют - волком. Но и это не важно.


Важно, чтоб хоть кто-то из хлопцев выбрался. Деньги? Герцог бы заплатил, но они даже не увидят Энгиенского. Они ведь даже не дворяне... И хорошо! Значит, вернутся на неньку Украйну, да расскажут, что Европа приготовила для тех, кто согласен служить чужим коронам за звонкое золото...


Вокруг гремели выстрелы, лязгала сталь. В бою сошлись люди, что стоили друг друга. Десятилетия абордажных схваток, традиция древнейшей морской пехоты, гордость воинов, покорявших царства чуть не в одиночку... Казаки, в кои-то веки, нарвались на равного противника - а случись бой на море, так и на превосходящего.


Бой шел честно, без отвода глаз и заклятий. Когда испанцы прорвались сквозь волка, казаки едва утихомирили рысь. Сошлись - люди с людьми. Без строя, без команды. Пошла пальба - в упор, рубка - на равных. Почти. У испанцев больше кирас, к ним спешат подкрепления. Команда самого маленького фрегата во фландрской армаде побольше, чем весь отряд запорожцев.


У дверей - толпа, но адмирал Петерсен - не зря командир эскадры. Перехватывает. Сбивает в нестройные колонны.


- Внутри достаточно людей! А французы, черт возьми, уже взяли приморский бастион. Так что ваши враги - вот там. Уже на улицах.

 
А толку на узких улочках от пикинеров с мушкетерами? У них вся выучка - на строй. Против других таких же солдат они, может, и устояли бы. Но сейчас... Битва быстро перетекла в резню.  


Там, за валами, усталая армия разбирает осадный лагерь, бывший ей домом два с лишним года. Француз поставил на карту все, и проиграл. Вот чем хороша заносчивость герцога Энгиенского - в вежливом послении ни слова о колдовстве и нечестной победе. «Мои поздравления испанскому льву. День ваш.» И только.


Что еще? Обмен пленными. Всех на всех. И не схитрить, не оставить колдунов-лазутчиков. Пусть аббат-капуцин, отсвечивая естественной тонзурой, кричит, что схизматиков нужно примерно допросить... Выхода нет. Все, кто выжил в сече, уйдут беспрепятственно. Это Фландрия, здесь каждая лишняя капля крови превращается в реки. Убей одного пленного - завтра неприятель вырежет всех. Вели пытать одного - завтра сам испытаешь на своей шкуре огонь и крючья. 


И даже указы королей, велящие щадить недостойного врага, здесь - бумага. Недавний пример: когда голландцы вздумали вешать и топить дюнкеркцев, которым не повезло, а в Мадриде вздумали в ответ играть в гуманность, в адмиралтействе писали в отчетах: «Судно отпущено. Ушло в сторону моря». Собственно, это была чистая правда.  Просто не уточнялось состояние днища и наличие шлюпок...


Так что остатки «польской легкой пехоты» уходят. У них - тех, кто на ногах стоит - последнее дело к испанцам. Тоже изранены да перевязаны...  Непокрытые головы. Готический свод. Перед статуей Пресвятой Девы - два зверя. Волк и рысь.


Вот и все. Чародей дышал долго - чем несказанно удивил флагманского хирурга. Все, что сказал врач: «Человек умер бы вчера. Так что - радуйтесь, что адмирал остался рысью».


Радуйтесь! Наверное, надо. Тем более, что аббат обещал написать в Брюссель, Мадрид и Рим... благожелательно. Совершенно в духе «Амадиса Галльского»: злой колдун, заколдованный рыцарь. Ну, его-то обитель адмирал спас от разорения. Но сколько церковников припомнят проект конфискации монастырских земель, на котором значится королевкое: «отложить»? Светские враги с удовольствием наймут юристов, чтоб доказать, что дон Антонио теперь животное и не может командовать армадой. А что скажет жена командира?


Аббат что-то говорит про старые книги, попавшие под запрет. Быть может... А может, и нет. 


Адмирал Йос Петерсен поворачивается к своим людям.



- Значит, так. Считайте, что командир ранен в горло и разговаривать не сможет. И... руки у него теперь неловкие. Но лучше него с армадой никто не управится. Потому - думайте. А волк... Отдадим.


Спустя два месяца, перебрав корпуса по досточке, армада - все двенадцать галионов и восемнадцать фрегатов - вышла из порта. Адмирал Тромп ждал чего-то в этом духе, и вывел на перехват то немногое, что смогла собрать республика. В иное время был бы лес мачт, но корабли частных арматоров нашли какой-то интерес в Карибском море и попросту покинули силы блокады. Правительству же Соединенных провинций во всем флоте принадлежал лишь один корабль - флагман Маартена Тромпа «Амалия».


Так что голландцев всего вдвое больше. Можно и подраться - но зачем? Приказ состоит не в этом.


- Уходите? - орет старый враг со шканцев. Доволен. Метла, что у него вместо флага, все-таки войдет в легенды. Он вымел испанский флот из северных морей. Несмотря на то, что французы сняли осаду. 


- Уходим! Можешь радоваться, тюлень! - у Петерсена глотка такая же луженая, - Но учти - будешь морить Дюнкерк блокадой - вернемся.


Голландец пожимает плечами.


- Блокада - вопрос союзнического долга. Но мы ведь гуманные люди! Поставим и хлеб, и рыбу, и солонину - и по меньшей цене, чем ваше интендантство. В том случае, разумеется, если чьи-то каперы не будут перехватывать наших купцов. А вот как раз в это мне и не верится. А то тебя, командира эскадры, я вижу прекрасно, а где дон де Исаси?


Петерсен разводит руками.


- Не поверишь...


- Во французские сказки? Разумеется, нет!


- Можешь проверить сам. Дон Антонио согласен прибыть к тебе на борт.


- А, так он жив? Отлично. Значит, я его еще поймаю - когда-нибудь. Только все равно не поверю в его россказни!


А сам, пока испанцы скрипят талями, расхаживает от борта до борта. Пытается понять - с чего его кормят небывальщиной. Когда шлюпка подошла к борту, разочарованно фыркнул:


- Лев. Дрессированный? Или он должен меня сожрать? Как грубо! Не проще подкупить кока?


- Львов с кисточками на ушах не бывает, - заметил капитан «Амалии», - и таких больших рысей - тоже...


- Нашли новую зверюгу в Америке, и теперь заявляют, что мой старый противник жив! Глупости...


Мгновение назад зверь смирно сидел в шлюпке -   потом по фальшборту пронеслось облако шерсти и щепок. И вот рысь-переросток сидит на фальшборте. Голова набок, взгляд на наставленные абордажные пики - скептический.


- Вот зараза! - восхитился капитан «Амалии», - я уже почти верю, что это наш визави так озверел.


- Хорошо дрессированный, - отозвался адмирал, - впрочем... Антонио, если это ты - скажи что-нибудь.


Кот немедленно спрыгнул с фальшборта, лапа заскребла по палубе.


- У него карандаш! - объявил Тромп, - А ну, кто б ты ни был, отойди в сторонку... Молодец. Так, так... Ну у тебя и почерк! Каракули... Но разобрать можно. Да, ты не животное. Ты правда тогда хотел перестроиться тройками? А зачем?


Кот пишет, голландцы - читают. Отвечает, вслух, один адмирал.


- Нет, я рыбак, не охотник! С котами, даже дикими, не дерусь. Возвращайся, когда снова станешь человеком. А лучше, возвращайся как друг. Надеюсь, инквизиция дозволит тебе порыться в книгах, что внесены в индекс, и найти средство от колдовства... 


Серая тень снова в шлюпке. Гребцы налегли на весла. 
Слова команд, сигнальные флаги - и полоса воды между кораблями пошла вширь. Вот волн набралось на пистолетный выстрел, ружейный, пушечный... Когда стало не дострелить ядром, над бортом «Амалии» вспух дымок. Одиночный. Потом долетел сухой гром холостого выстрела. А вдоль борта, одно за другим, поднимаются новые облачка...


- Ррря.


Вырвалось. Но - просто не верится. Маартен Тромп салютует испанскому флоту...


- Великодушие, - Петерсен невозмутимо набивает трубку. - Могут себе позволить. Только что выиграли войну.


Могут, да. Тромп достаточно умен, чтобы хвалить противника - и тем прибавлять себе славы. Пусть. Заключая мир, голландцам придется помнить, что фландрская армада может перебазироваться обратно на север - и этого достаточно. Испанские корабли идут на Юг, навстречу новым врагам и новым битвам. Идут спокойно и чуточку торжественно. Им будет, куда вернуться...

