Наследие Белой Медведицы

Я не люблю религии раба,
Покорного от века и до века,
И вера у меня в чудесное слаба —
Я верю в знание и разум человека.


Я знаю, что, стремясь по трудному пути,
Здесь, на земле, не расставаясь с телом,
Не мы, так кто-нибудь ведь должен же дойти
Воистину к божественным пределам.
С. Есенин («Ответ Демьяну Бедному»)

Пуржило третьи сутки. Ёжась и отчаянно кутаясь в меховую безрукавку, я подошёл к сваленным у порога дровам. Подбросил в печь пару поленьев. По бревенчатым сводам заметались алые отсветы огня. В погружённой до того в полумрак комнатушке стало уютней.

— Скоро совсем одичаем, — проворчал Тихон. — Свечка, да печка — негусто нам от цивилизации отломилось. 

— Ничего, поутихнет буран, починим генератор и… — попытался ободрить я Тишку, но он перебил:

— Я врач, а не электрик. Почему моя жизнь должна вертеться вокруг доисторического генератора! Взорву эту рухлядь!

Тихона было жаль. Когда он только приехал в наш медвежий угол, глаз у него горел, рыжеватые вихры боевито торчали в разные стороны. При взгляде на него я невольно начинал мурлыкать себе под нос старинную песенку, которую любила когда-то напевать моя бабка «… а я еду, а я еду за туманом, за туманом и за запахом тайги…». Короче говоря, молодой доктор наивно полагал, что тучи, сгустившиеся над нашей изживающей себя профессией, он оставил в «большом мире».  Тихон ошибался — применить полученные знания не удавалось и здесь. На исходе пятого года пребывания в давно опустевшем посёлке глаз у Тихона потух, рыжие пряди повисли свалявшейся паклей. Год назад мой юный приемник отпустил бороду и приобрёл дурную привычку часами смотреть в окно остановившимся тусклым взглядом. Дело приняло угрожающий оборот. 

Как умел, я пытался его тормошить. Отправлял погоняться за лёгкими на подъём кочевниками, заняться переписью, провести диспансеризацию. Из тундры Тихон возвращался мрачнее, чем уходил. Тут же принимался мотать мне нервы относительно несознательности местного населения, склонного доверять больше шаманам, нежели дипломированным специалистам. О Тишкиных походах в высокие кабинеты Заполярьевска лучше не вспоминать. От щедрот чиновничьих нам доставалась пара склянок с аскорбинкой и подробные указания по профилактической работе — на последнее бонзы не скупились.  Я злился и орал на подчинённого. Причина раздражения крылась в том, что Тишка своим нытьём бередил мои собственные раны. 

— Взорви, взорви, — пробурчал я. — На кой больнице электричество, лучины полно. 

— А здесь нужен генератор? — Тихон махнул рукой на залепленное снегом окно. За стеклом взбивался густой коктейль из пурги и истошно воющей темноты. Покосившихся, доверху заваленных сугробами руин разглядеть было невозможно, но, видимо, он имел в виду именно их. — Скажу больше, мы здесь нужны?!

— Рядом тундра, кочевые стойбища.

— Может, лет тридцать назад, когда вы сюда интерном ездили, дела и обстояли иначе. Посёлок жив был, препараты какие-то имелись, медицинская авиация... Не так разве? А сейчас чем мы можем помочь?! — Тихон уставился в помятую жестяную кружку с остывающим чаем. — Не учили меня голыми руками лечить. Не шаман я.

Снова Тишка наступил на мою больную мозоль. 

— У шаманов хоть бубны имеются…

 Шутка получилась невесёлой. Тихон угрюмо отвернулся.

Повисла нехорошая тишина, нарушаемая лишь треском поленьев, да протяжными стонами ветра за окном.

Чуть слышный стук за свистом пурги я разобрал не сразу. Увидел лишь, что Тихон выпрямил спину, прислушиваясь. 

— Там кто-то есть. — Он ткнул указательным пальцем в сторону сеней.

— В такую-то погоду? 

Сомнения рассеялись, когда стук повторился. Тихон отправился открывать. Я последовал за ним. В полумраке нащупал прислонённую к стене лопату.

В былые времена на крохотную клинику случались набеги. Тёмные личности стремились на дармовщинку поживиться кое-какими лекарствами и спиртовыми запасами. К разочарованию незваных гостей, служебная квартира главврача, огромного и добродушного человека, располагалась тут же, в пределах клиники. Добродушие добродушием, но доктор Чистые Руки — так нарекли его аборигены за непонятную им причуду мыть руки перед осмотром каждого нового пациента — очень не любил, когда кто-то хозяйничал на вверенной ему территории. Ломать кости он умел не хуже, чем чинить. С охотничьими ножами и даже ружьями он справлялся с помощью такой вот лопаты, что сейчас держал в руках и я. Скоро нападения прекратились, а уважение к могучему доктору утроилось. С годами я понял, причиной тому была отнюдь не богатырская сила эскулапа. Случалось, местные жители за сотни километров везли своих усопших родственников — авось, поставит на ноги. Эта бесконечная вера в устремлённых на доктора глазах натолкнула меня на мысль о продолжении нашей династии. Исполнилось мне тогда лет двенадцать. Знаменитый доктор был моим отцом. «Кровь у нас такая, — хохотал родитель, узнав о моих поползновениях — карболка пополам с йодом!».

Больницу, где всю жизнь работал отец, я принял с рук на руки. Однако осуществиться моим детским мечтам было не суждено. Высосанный строящимся Заполярьевском посёлок обезлюдел. Сельскую больницу разжаловали в медпункты. Медицинская авиация приказала долго жить. Сейфы и шкафы стояли нараспашку, являя миру покрытые слоем пыли полки. Иссяк и поток пациентов, которым помочь я был не в силах. Верно сказал Тихон — мы не шаманы, голыми руками лечить не умеем. Так из главврача я превратился в отшельника, одинокого и никчёмного. Никто ко мне не обращался, никто не смотрел на меня полными надежды глазами.

Невесёлые думы мелькнули в сознании за пару мгновений. Удивительная всё же штука — человеческий мозг — какая-то лопата способна взбаламутить прошлое, вызвав в памяти сонмище событий, лиц, образов и чувств. Я тряхнул головой, стараясь настроиться на текущий момент.

Тихон возился с покрытым изморозью запором. Что за нужда выгнала кого-то из дома в непроглядную снежную круговерть? Ох, не к добру…

На пороге переминался с ноги на ногу низкорослый паренёк лет семнадцати. Скуластое лицо, раскосые глаза, превращённая  пургой в ледяной панцирь одежда. На нас он смотрел устало и недоверчиво. Я пристыжено отставил лопату.

— Дед сказал к Белой Медведице иди. Сказал, только она поможет, — заявил парнишка, стряхивая талые капли с меховой оторочки на капюшоне.

Белой Медведицей местные когда-то называли мою бабку, зачинательницу династии и первого главврача изжившей себя ныне больницы. Бабку я помнил смутно — громогласная и грузная, с вечно приклеенной в уголке рта папироской. Да вот ещё эта её песенка про туманы и запах тайги… Ушла она, как истинный доктор, на рабочем посту —  поехала в одно из стойбищ, где разразился дифтерит, заразилась и умерла. После неё отцу, а, в последствие, и мне досталось роскошное наследство — кипа дневников наблюдений, где Медведица скрупулёзно фиксировала все выходящие за рамки случаи. А случаев таких в нашем забытом Богом районе бывало немало. 

— Спохватились! – возмутился я, досадуя на аборигенов, искренне полагавших, что законы природы касаются лишь их. — Нет давным-давно Медведицы. Ни её, ни доктора Чистые Руки. 

Паренёк на вспышку не обиделся. Склонив голову, оглядел меня с головы до ног.

— А ты кто?

— Меня зовут Андрей Андреевич, я сын доктора Никодимова, которого вы называли Чистые Руки, внук Белой Медведицы.

— Они передали тебе знания?

Позади меня послышался смешок Тихона. 

— Не сомневайся! — заверил я гостя. — Может, всё же пройдёшь, поведаешь, что за дело у тебя? Кстати, как звать-то, скиталец?

— Таур звать, — представился тот. — В дом не пойду. В доме тепло. Спать буду. Идти надо. Дед сказал, совсем быстро идти надо. — Тут силы мальчишку покинули, он опустился на пол и умоляюще воззрился на нас. — Дед сказал, Медведицу приведи, а то все помрём.

Я озадаченно крякнул. 

— А ну рассказывай.

— Отец с охоты пришёл. Стойбище, говорит, видел. Мёртвые все. Потом сам больной стал. Дед ярангу далеко поставил, увёл отца. Сам ухаживает. Мне сказал, уходи, Медведицу приведи. Только она… — Парнишка засопел, широко, со вкусом зевнул. — Три дня шёл. Назад идти надо. Помрёт отец. Дед говорит, все помрём, если Медведицу не приведёшь.

— Вот так дед! — Тихон осуждающе покачал головой. — Пацана в буран из дома гнать!

— Как знать... 

В груди у меня стыл тяжёлый камень. Вспомнились бабкины записи о свирепых морах в кочевых стойбищах. Чума и холера, лепра и чёрная оспа — в «большом мире» эти многие века пожиравшие человечество чудовища были давно истреблены. Здесь же, в отрезанном от цивилизации царстве вечной мерзлоты, монстры периодически поднимали голову. Понять бы, что за убийца напал на мирные стойбища сейчас.

— Что у отца болит? — сделал попытку я вызнать симптоматику, чтобы хотя бы примерно прикинуть диагноз.

Таур задумался.

— Я отца мало видел, — наконец, сказал он. — Пришёл, с дедом говорил долго. Потом лёг. Дед сказал, нельзя к отцу. Пошёл ярангу ставить. Далеко от стойбища пошёл. Потом увёз отца. 

— Так не разберёмся. — Подвёл итог Тихон, теребя бороду. — Туда идти надо, смотреть что к чему. Потом в Заполярьевск подаваться. Не сумасшедшие же в комитете сидят, должны медикаменты выделить.

— Идти надо! — мелко закивал Таур и снова зевнул. — Быстро идти.

Лицо у парнишки было изможденным и желтоватым, тот же болезненный оттенок имели склеры. Этот цвет очень мне не нравился. Вероятно, сказались три дня трудного пути, но, возможно, дела обстоят и хуже. Я обратился к Тауру.

— Пойду с тобой, но только после того как отоспишься.

— Дед сказал… — залепетал тот, но я оборвал его.

— Здесь говорю я! Тихон, натопи баню и подбери этому герою что-то из одежды, моя будет великовата.

Коллега тоже пристально всматривался в лицо гонца.

— Баня? Прежде температуру бы померить…

— Померяем, осмотрим, но бани ему не избежать в любом случае. Есть у нас что из дезинфицирующих средств? Хлорка хотя бы или… что-нибудь.

— Что-то оставалось.

Пока Тишка растапливал баню, я старался выпытать у Таура подробности. Парнишка клевал носом и бубнил, что дед велел идти быстро. Ничего путного я от него не добился. 

Запихнуть сонного мальчишку в горячую парилку оказалось делом непростым. Никакие уговоры и аргументы его не убеждали. Пришлось применить силу. Деликатничать было не время. Содрав в четыре руки с паренька воняющую мокрой псиной одёжку, мы втолкнули его в густые клубы пара и задвинули внешний засов. Таур тут же принялся барабанить кулаками в дверь и орать что-то на незнакомом нам языке.

— Силёнки-то есть, — пропыхтел Тихон, сгребая с пола наряд из мастерски выделанных шкур. 

— Противочумки надо было надеть, — спохватился я, наблюдая за действиями коллеги. — Бережёного бог бережёт.

— Поздно, — отмахнулся тот локтем. — Баню будем обрабатывать, и сами обработаемся. Per os бы 
 принять…

— Хлорку? — поддел я.

— Spiritus!

— Размечтался! Пора усвоить — все медики горькие пьяницы, посему спирта им не выделять ни под каким видом! 

— Ну, да, ну да… — Тихон гомерически хмыкнул. — А ещё мы гоним его налево, наживаясь на том и спаивая население. — Сарказм сменился глухой злобой. — Идиоты.

Покуда коллега жёг за домом одежду гостя, я драил полы и стены в доме. Таура мы решили поместить в давно пустующий бокс. Достали из кладовой слежавшиеся и потемневшие от времени противочумки. И да не сочтут нас перестраховщиками!

Проспал Таур сутки. За это время я успел переворошить кучу бабкиных записей, но за отсутствием конкретной информации со стороны вестника, ничего дельного из них не вынес. К тому же сильно отвлекал Тихон. Напарник бродил вокруг меня и на разные лады твердил, что с гонцом ехать должен молодой и сильный. Я же обязан оставаться на месте и ждать диагноза с тем, чтобы отправиться в Заполярьевск выбивать всё необходимое для подавления эпидемии. Бестактные намёки на мой возраст я терпел долго. Потом молча встал и, добыв с полки чёрную от копоти сковороду, скрутил её жгутом.

— А у тебя вечные ангины — тьфу, а не иммунитет! — нокаутировал я коллегу.

Тихон чиркнул сердитым взглядом, но фокус со сковородой, похоже, его впечатлил. Он ушёл в свою комнату, громко хлопнув дверью. Мне стало слегка неудобно. Изувеченная утварь была изрядно проржавевшей и хлипкой. Утешив себя мыслью о слабой сопротивляемости Тишкиного организма, я снова углубился в изучение дневников. Одна из записей как раз привлекла моё пристальное внимание.

Спустя сутки буран улёгся. Пора было выдвигаться. Наряженный в одежды Тихона Таур выглядел забавно. Подвёрнутые рукава, болтающийся до колен старый пуховик, сползающая на нос волчья шапка. Облезлые унты оказались велики размера на три. Бедолага ковылял в них так, словно на каждую его ногу приторочили по увесистой гире. Мой костюм элегантностью тоже не отличался. Натянутая поверх полушубка противочумка сделала меня похожим на неуклюжего толстяка-астронавта. Взгромоздившись на снегоход, я пытался докричаться сквозь фильтрующий противогаз до Тихона. Тот кивал, но я сильно сомневался, что последние распоряжения пробивались к нему через толщу защитной амуниции. Таур вертелся, у меня за спиной — ему не терпелось прокатиться на «Тайфуне». Парнишка был доволен — не придётся тащиться на лыжах трое суток.

Его оптимизма я не разделял. Перед мысленным взором прыгали строчки, написанные рукой моей бабки. Продром
 — двое-четверо суток; начальные симптомы — субфебрильная температура, желтоватый оттенок кожных покровов, слизистых, склер; далее — отёк, гиперемия… Неужели ТО САМОЕ?! Я покосился на приникшего к моему плечу Таура. Лицо его было одутловатым, отливало синевой и багрянцем. Набрякшие веки и губы напоминали полупрозрачные сгустки малинового желе. Господи, сделай так, чтобы это была аллергия!

— Постель и посуду из бокса сожги! — напомнил я. Тишка опять закивал. — И дезинфекция! 

Он поднял вверх обтянутую перчаткой руку. Чёртов продром… Нельзя сейчас оставлять Тихона одного! Но выхода не было. Я нажал на стартёр. Снегоход взвыл, рванулся, из-под полозьев взлетел снежный фейерверк. Восторженно гикнул сидящий позади меня Таур. 

Молитва об аллергии себя не оправдала. Голос проводника становился с каждым часом всё более вялым. К вечеру Таур совсем раскис, навалился мне на спину и обмяк. Пришлось сбросить скорость до минимума. Мы крались по бесконечной, укутанной чернотой полярной ночи тундре. Бабка была права — болезнь начиналась постепенно, но развивалась стремительно.

Почувствовав, что седок стал заваливаться набок, я остановил снегоход. Подхватил Таура и уложил на снег. Соприкоснувшись с одеждой больного, снег тут же потемнел. Подобных кровотечений мне видеть не приходилось. Кровь сочилась сквозь поры кожи, собиралась в тяжёлые капли, ручьями стекала по лицу, заливаясь в глазные впадины, ноздри и открытый рот. Я читал об этом в дневниках Белой Медведицы, но даже представить не мог всего ужаса происходящего. Стянув с Таура пропитанную кровью куртку, я с грехом пополам привязал к ней взятую с собой бечеву и соорудил некое подобие волокушей. Медленно, очень медленно покатил по снежной целине, таща за собой импровизированные салазки. Без проводника стойбище мне не найти. Наш путь лежал теперь в другом направлении. К цели меня вела моя усопшая бабка — Белая Медведица.

Где располагалась указанная в записях Железная Сопка, я помнил. Незыблемо стоящие всем ветрам назло кряжи всегда служили нам ориентирами. Местные называли их «каменными рёбрами тундры». 

Я обернулся на Таура. Прости, малыш, что я потащил тебя, больного и слабого, за собой в качестве гида. Я действительно не сумел бы отыскать стойбище самостоятельно. Не разглядел бы тончайших приметок, которые ты определял всем своим чутким существом. Я надеялся, что напали на вас чума, холера — что угодно, только не Каюн Буры! Верил, что мы сумеем помочь. Но случилось иначе…

 Впрочем, Пещера Медведицы тебе сейчас нужнее, чем яранги родного кочевья. Всё к лучшему! Всё непременно будет хорошо!

Из-под снега стали пробиваться острые каменные выступы. Дальше тащить привязанные к снегоходу волокуши было опасно. Я слез с «Тайфуна» и взялся за бечеву. 

Двигались мы еле-еле. Масса одежды, затрудняющий дыхание противогаз, потёмки и проклятые скользкие булыжники, норовящие подвернуться под ноги. Надо быстрее. Как там говорил Тауров дед? Идти быстро, совсем быстро идти. У моего пациента пошли пятые сутки… К тому же, мороз. Долго ли будет спасать обескровленного парнишку пара заслуженных свитеров Тихона, да моя меховая безрукавка? Идти быстро, идти быстро…

Пещеру я отыскал к утру. Время и снежные заносы превратили вход в узкий лаз. Я принялся разгребать снег. Прорезиненные перчатки шаркнули по каменным выступам и разорвались. На поцарапанных руках выступила кровь.  Чёрт! Теперь надеяться на противочумку глупо. Я стянул противогаз и вздохнул свободней. Случалось, врачи разделяли участь своих пациентов — ни я первый, ни я последний. 

Работа пошла быстрее.

На третий день пребывания в пещере кровотечение стало не таким обильным. Лицо Таура покрыла корка свернувшейся крови. Температура, мучавшая меня уже несколько дней, упала. Всё шло чётко в соответствии с описанием Медведицы. Я выполз из укрытия, набрал немного снега и, растопив, умыл больного. Очухается, пусть увидит себя красивым. Ну, бабушка, дорогая, не подведи! Ты обещала стойкий иммунитет тому, кто излечился от Каюн Буры с помощью растущих в пещере сталагмитов.

Неделю спустя исхудавший Таур за обе щеки уминал из жестяной банки разогретый на костре суп и надоедал мне своей болтовнёй. 

— Быстро идти надо! — твердил он, выуживая пальцами гущу. — Быстро надо!

— Надо, — соглашался я и пристально присматривался к его движениям.

Едва поступь пациента стала более-менее уверенной, мы побрели к оставленному нами снегоходу. За собой тащили противочумку, под завязку набитую обломками целительных сталагмитов. 

— Ты самый большой шаман, — прокряхтел топающий рядом Таур. Паренёк приостановился перевести дух — за время болезни он сильно ослаб. — Дед говорит, все помрём. Я тоже помирать хотел. Ничего не было. Темно было. А потом живой стал. Ты самый большой шаман!

Сердце у меня трепыхнулось и тёплым пушистым лисёнком покатилось в пятки. Таур смотрел на меня тем самым взглядом, каким когда-то смотрели пациенты на моего отца. Вот оно то, о чём я мечтал ещё мальчишкой. Чем бредил, жуя на бегу всухомятку между лекциями дежурные студенческие пирожки. Что снилось, когда задрёмывал над фолиантами, испещрёнными несносной латынью.

— Да ладно, — отмахнулся я, стараясь скрыть разлившееся в груди многоцветное ликование. 

— Ты самый большой шаман! — Вдруг Таур примолк и с подозрением заглянул мне за плечо. — Если ты шаман, где твой бубен? Я не видел.

Сомнение в его взгляде мне не понравилось.

— Там. — Я кивнул в сторону оставленной нами пещеры. — Махнулись с Каюн Буры... не глядя. Я ему — бубен, он мне — тебя. Понял, да?

— Не было у тебя бубна!

Вот зануда! Только Фомы Неверующего мне сейчас и не хватало.

— У Солнца позаимствовал, как приспичило, — прорычал я. — Оно пока спит, на чёрта ему бубен! Тащи, давай, не рассуждай!

Таур, оцепенел. С минуту стоял, уставившись в небо, потом, резко, точно кто-то ударил его под колени, рухнул и вжался лицом в снег. В ужасе я кинулся к нему, но парнишка поднял голову и воззрился на меня лихорадочно горящими глазами.

— Ты отдал за меня бубен Солнца! Ты… — Он снова бухнулся лицом в снег.

Я сделал шаг назад и взялся за упряжь.

— Напугал, дьявол! Ну, отдал, чего такого. Другой мне подарите. Договорились?

Вместо ответа мой фанат опять сунулся физиономией в подтаявший уже на месте его идолопоклонничества снег. 

Стойбище, к которому мы приближались, выглядело зловеще — свинцовая тишина, разбиваемая лишь изредка звоном одинокого бубенца. Не взлаивали собаки, не хоркали олени. 

— Там яранга, — указал в темноту Таур. — Там отец и дед. Туда пойду.

Я развернул снегоход. Скоро мы оказались у невысокой покрытой шкурами  пирамиды. Невдалеке лежали несколько мёртвых собак и олень. На снегу возле них я ясно разглядел кровь. В дневниках бабки ничего не говорилось, о том что Каюн Буры опасен и для животных. Новый штамм? И что от него ждать?! Вдруг заражение грозит теперь и переболевшим.

— Стой! — рявкнул я, откинувшему уже висящий над входом в ярангу полог Тауру. — Сын Каюн Буры убил собак и оленя! Не знаю, смогу ли справиться с ним. Я знаю только старого Каюн Буры!

Паренёк послушно отступил, недоумённо пожимая плечами.

— Собак и оленя убил дед. Хотел задобрить дух болезни. 

Я стушевался. Совсем забыл, что во время эпидемий местные жители на свой лад стараются справиться с мором — отдают самое дорогое ополчившимся против них силам. А хорошие собаки и олени в тундре ценятся на вес золота.

— Извини, мне показалось, здесь был сын Каюн Буры…

В ярангу я не пошёл. Знал, что там увидит Таур. Пусть наедине простится с дорогими ему людьми. Время текло, паренёк не показывался. Я осторожно заглянул за тяжёлый занавес. Таур сидел, поджав под себя ноги и положив ладони на колени. Прикрыв глаза, мерно покачивался из стороны в сторону. Рядом лежало два тела — чёрные от запёкшейся крови, истощённые, похожие на высохшие мумии. Кто из умерших отец, кто дед — разобрать было невозможно. 

Когда проводник выбрался из яранги, глаза у него были сухими, зубы крепко сжаты. 

—  Хочу Каюн Буры убивать! — процедил он, не глядя на меня. — Возьми! Хорошим учеником буду. 

Я положил руку ему на плечо. Помощник мне был нужен, как никогда.

Мы въехали в коченеющее стойбище. Над редкими ярангами поднимался дым, остальные высились  безмолвными тёмными гробницами, не подавая признаков жизни. Всюду валялись трупы принесённых в жертву животных. Снег алел пятнами крови. Среди запустения бродил чудом уцелевший олешек. На его шее печально позвякивал бубенец. В средние века бредущих по дорогам прокажённых обязывали надевать на лица холщёвые мешки и оповещать о своём приближении звоном колокольчика. Надвигающийся звук заставлял людей прятаться по домам и накрепко запирать двери — города, деревни и сёла замирали. Позвякивая, наступала Смерть. Там, где мы находились сейчас, безглазая уже бродила между ярангами, хозяйничала в них, подбирая оставшихся. 

Признаться, сначала я растерялся. Работы — непочатый край: уничтожение очагов заражения; дезинфекция; изоляция, лечение, выхаживание… А нас только двое. К тому же беспокоил Тихон, с которым я регулярно связывался по старенькой рации, доставшейся мне ещё от отца. Голос у коллеги был мрачнее мрачного. Грозных симптомов, по его словам, он у себя не находил, но я чувствовал — что-то там не так. В Заполярьевск идти было бессмысленно — нет средств, способных побороть таинственную болезнь. 

А могли бы быть… 

Немного утешало то, что даже здесь, в эпицентре эпидемии, нашлось несколько абсолютно здоровых людей. Это не укладывалось в голове, но радовало несказанно. С этих-то невосприимчивых к вирусу счастливчиков я и решил начать.

Таур оказался смышлёным малым. Быстро усвоил простейшие понятия — изоляция и дезинфекция, научился управляться со снегоходом. Он разбирал яранги, вёз их подальше от зоны заражения, обрабатывал, собирал — изоляторы были готовы. Я занимался больными. Применяя бабкин метод, обкладывал пациентов сталагмитовыми осколками, выхаживал и — самое  трудное — ждал. Закончив с возведением изоляторов, Таур принял на себя часть моих забот: бегал на охоту, готовил питательные бульоны, ухаживал за пациентами. Тяжелее всего ему давалось сожжение опустошённых Каюн Буры яранг с телами погибших. По-человечески я ему сочувствовал. Среди этих людей он вырос, входил в их жилища гостем, сидел с ними у огня. Но выбирать не приходилось — запасы дезинфицирующих средств таяли на глазах. 

Над стойбищем клубился зловонный чёрный дым, рвались в небо гигантские языки пламени. Подходя к очередной яранге с факелом, Таур шептал какое-то заклинание, в котором я мог разобрать лишь отдельные, известные мне слова «Каюн Буры», «убивать» и «отпусти». Не тела соплеменников он жёг сейчас, не их жилища, он сражался с незримым и беспощадным врагом. 

Гром грянул там, откуда его уже не ждали — у одного из изолированных  внезапно обнаружились начальные симптомы болезни. Объяснялось ли это случайно занесённой заразой или более длительным продромом, понять я не мог. В дневниках Белой Медведицы об этом ничего не говорилось. Всё-таки мутации? Мне бы хоть простенький микроскоп, хоть бы элементарные реактивы!

Скоро симптомы обнаружились ещё у двоих изолированных. Сомнений не осталось, свирепствующий ныне вирус в некоторых организмах тлел, не давая о себе знать, гораздо дольше среднестатистического срока. Но своё брал неизменно.

Сообщить об этом страшном открытии Тихону я не успел. На связь он не вышел…

По громадному пепелищу бродили люди — жалкие остатки разорённого разгулом Каюн Буры стойбища. Они тенями слонялись среди погасших кострищ, пытаясь осознать, за какие грехи поплатились. Первая официально разрешённая прогулка. Чудовищная прогулка, надо признать…

Я поправил на плече ремень сумки, в которой лежал подаренный мне Тауром бубен. Может быть, с его помощью я успею ещё спасти Тихона. Нет, я не сошёл с ума и не превратился в шарлатана, скачущего над больным с разного рода погремушками. Просто однажды отметил, звуки бубна многократно усиливают действие загадочных сталагмитов. Пара кусочков минерала, гудящие удары колотушкой по туго натянутой коже — и Каюн Буры отступал. Как это получалось, я не знал. 

Звук… Вероятно, от уникального минерала исходят воздействующие на патогенные микроорганизмы волны. Уходят же крысы, заслышав неуловимый для человеческого уха ультразвук. Определённые частоты способны ввергнуть в панику, свести с ума или даже убить человека! Вирус тоже живой. Кто знает, что убивает его в нашем случае. Смертельные для возбудителя Каюн Буры вибрации? Без физиков не разобраться. Исследования! Нужны исследования! Первую вспышку Каюн Буры моя бабка связывала с добычей научной экспедицией образцов глубинного льда. Как выбрался вирус на этот раз? Только ли здесь распространён? Механизмы его подавления.

В моём заплечном мешке было всё: «поющие» минералы, термос с замороженным возбудителем (чёрт его знает, может быть, это и не вирус вовсе, а, допустим, белок — как в случае натуральной оспы) и бубен. Странный набор для практикующего врача, но… Дневники Медведицы подтвердят, последние события не привиделись мне в горячечном бреду. В них аккуратно подклеены ответы из всевозможных инстанций на бабкины набаты: «отказать в виду локальности вспышек…», «… отказать в виду дефицита средств…», «отказать…», «отказать…». Её дневники превратились в горький памятник человеческой беспечности. Или не беспечности? Или уже тогда пробивались ростки того долгосрочного, не укладывающегося в сознании проекта, последствия которого мы расхлёбываем сейчас? Да, эпидемия выкосила в те времена стойбища и затухла — её погасил безлюдный простор северной пустыни. Да, голодный Каюн Буры всплыл из вековых толщей промороженных почв лишь однажды и только здесь. Его жертвами стали сотни. Но сегодня вобравший в себя города, сёла и деревни Крайнего Севера Заполярьевск продолжал расти. Многомиллионный колосс полз всё дальше за Полярный Круг…

— Я на тебя надеюсь, — напоследок кивнул я топчущемуся у снегохода Тауру. — До моего возвращения с места не сниматься. Заметишь что-то подозрительное, сразу изолировать. Поющие камни я тебе оставил.

— Помню, — заверил меня повзрослевший за эти дни лет на десять юноша. Недоверчиво покосился на навигатор. — Ты штуке этой не верь. Небу и земле верь. Я нарисовал всё. Не потеряешься. О них, — он махнул головой в сторону стойбища — позабочусь. 

Полозья взвизгнули и понесли меня по снежной глади на юг. Где-то там впереди скоро замелькают низкорослые, искривлённые деревца. С каждым километром их будет всё больше, они окрепнут — начнётся лесотундра. Там и до дома рукой подать. А пока лишь вмёрзшая в полярное небо белая бесконечность.

Тихона в доме не было. На столе лежала короткая записка. «Карантин отсидел, симптомов нет. Больше не могу, простите». Всё. Я повертел обрывок в руках. Судить Тишку мог только тот, кто не был на его месте. Все бесконечно длинные вечера в пустой больнице слились для него в одну беспросветную, монотонную бессмыслицу и он не выдержал. Не хватило в его крови карболки, что поделать.  Но как же не вовремя! Тихон ушёл, прежде чем стало известно, что у последнего из заболевших продром длился двадцать три дня… 

Я сел на табурет. Просидел так часа два. Наверно, я плохой врач, потому что думал тогда не о надвигавшейся на Заполярьевск эпидемии. Думал о Тишке. Вместе с ним ушло что-то ещё. Что-то, без чего вернуться сюда не смогу и я. Я устал. Нечеловечески устал бороться и верить там, где разуверились все. Почему же я решил, что смогу победить сейчас, когда остался совсем один? 

Взгляд упал на брошенную на пол сумку. Сквозь непромокаемую ткань ясно угадывались очертания бубна — последнее, что может отвести Заполярьевск от бездны, на краю которой он балансировал. 

Я поднялся и двинулся к выходу.

Занялась и вспыхнула больница, где когда-то несли свою вахту отец и бабка. Здесь я рос; здесь впервые понял, что кровь моя густо замешана на йоде и карболке; здесь десятки лет прислушивался, не стукнет ли в дверь тот, кому я смогу помочь. Занемевшие губы что-то шептали. Кажется, я повторял заклятье Таура — просил прощения у этого дома и у людей, живших в нём. Но я сюда больше не вернусь. Не смогу. 

На вторую энерготаблетку мы так и не сколотились. Обездвиженный снегоход Тихона остался в гараже. На лыжах до тракта несколько дней пути. Каюн Буры несомненно нагонит Тишку. Вопрос, случится это вдали от людей или в густонаселённом мегаполисе. Мог ли я подумать, что буду когда-нибудь молиться, чтобы Тихон не дошёл… 

Прикрученная на длинный шест лыжа виднелась издалека. Приблизившись, в стороне я обнаружил ещё одно подобное сооружение. Они напоминали торчащие посреди лесотундры кресты. На лыжах ножом было процарапано: «Стой! Смертельная инфекция!». Между «крестами» темнела припорошенная снегом палатка и кострище. Вокруг валялись банки из-под консервов. Я слез со снегохода и, увязая в снегу, стал пробиваться к лагерю. 

Мумия Тихона лежала в дальнем углу палатки. Рядом обнаружилось ещё немало  свидетельств медленно угасавшей здесь жизни. Судя по количеству  банок, пакетов и обглоданных костей, последние свои дни Тишка провёл в этом импровизированном изоляторе. Я выбрался из палатки и вгляделся в освещённый фарой снег. По направлению к тракту тянулся едва приметный, след. Он терялся далеко впереди и говорил о том, что Тихон, если не достиг своей цели, то был к ней близок. Однако вернулся… Уйти дальше от дороги Тишке, видимо, не позволили иссякшие силы. Я не сомневался — повернуть его заставили проявившиеся симптомы. Стать троянским конём для отвергнувшего нас Заполярьевска он не смог.

Верно говорят, эгоисты мы. Оплакиваем не умерших, а собственную жизнь без них. До волчьего воя было жаль себя. Тишка предателем не был. Понимая последствия своего решения, обрёк себя на гибель, но не понёс смерть в «большой мир». Отвёл её подальше от людей, выполняя свой долг. Я потерял последнего соратника. От этой мысли становилось ещё горше. 

Бросая факел на очищенную от снега палатку, я поймал себя на том, что бормочу всё то же Таурово заклятие. 

Заполярьевск был великолепен. Искусственно созданный микроклимат позволил взрастить на вечной мерзлоте аллеи и парки, сады и клумбы. Небо сияло, перевитое цветными лентами полярного сияния. Его зажигали по распоряжению городских властей в дни праздников и просто так, для красы. Блистали витражами и рекламой небоскрёбы — теперь, благодаря новым технологиям, их стало возможно возводить и здесь, на скованной льдом земле. Кружили, летели, взрывались хохотом накрытые невидимым термокуполом аттракционы. Мимо мелькали Дворцы Спорта, Концертные Залы, Цирки, Рестораны, Клубы — именно так, с большой буквы. На каждом шагу — помпезные, яркие до ряби в глазах. Среди этого буйства красок текли людские потоки: заполярьевцы спешащие и прогуливающиеся, озабоченные и улыбающиеся, вопящие в переговорники и сосредоточенные на собственных мыслях. Мужчины и женщины, девушки и юноши, множество детей… А вот стариков почти не было.

Я вышел у дома бывшего однокашника Борьки Вальтера. Когда я ещё регулярно наведывался в шумный Заполярьевск, всегда останавливался у него. Сейчас квартиру он сменил, но вокзальный ориентатор быстро отыскал необходимые координаты, а заодно поведал каким шампунем максимально эффективно вымыть голову и какая из здешних колдуний избавит меня от венца безбрачия. Я терпеливо принял всё к сведению, но волновали меня сейчас другие новости. Борька работал завотделения торакальной хирургии и возглавлял движение в защиту последней в городе клиники.

Мы сидели на кухне. К закуске никто не притронулся. Пить наравне с Борисом я опасался. Мой рассказ требовал ясности ума. Бутылку водки трезвенник-Борька опорожнил в одиночку.

— К кому посоветуешь? — Закончив свою невесёлую историю, я хлопнул по стопе бабкиных тетрадей ладонью. — Должен же хоть кто-то схватиться за голову. 

— Исследования… — Вальтер глянул на меня исподлобья. — Клиника пустая стоит. Пациентов нет. Речь идёт о её закрытии, экономически невыгодна. А ты про исследования. 

— Как пустая? — растерялся я. — Единственная в городе!

Вальтер насупился. 

— А что мы можем? Средств почти не выделяется.  Целители и шаманы в чести. Все информационные каналы забиты: чему поклониться, какому шептуну в ноги бухнуться. Куда мы против их чудес? — Вальтер горько хмыкнул. — Да, что я говорю, ты сам всё знаешь.

— Знаю. Однако в толк не возьму, как построивший такой город народ верит в этот средневековый бред!

— Человек — существо внушаемое. Дня не проходит, чтобы не поведали с экранов какую-нибудь страшилку о медиках: врачи-убийцы, смертельные прививки, опыты на людях — всё по списку. Тут же следом мадригалы магам, исцеляющим талисманам и чудотворным местам. Как думаешь, к кому пойдут? А-а-а, то-то! — Борька откинулся на спинку стула, развёл руками. — А раз не идут к медикам, чего и средства на нас тратить? Сплошная экономия!

— Бред! Мрут ведь люди!

— Мрут. Но мрут тяжелобольные и слабые. — Вальтер порывисто наклонился к моему лицу, прошипел: — Экономически невыгодные. — Пьяно расхохотался. — Политика, брат! Нам нужны крепкие! Фильтр — выживает сильнейший. — Вальтер вскочил, заходил по кухне, декламируя и потрясая кулаками. — Гвозди бы делать из этих людей! 

Я его не слушал. Потом спросил.

— А Тишка? Сила-то разной бывает.

Борька осёкся, сник.

— Хороший мужик был… Давай за него, а?

Я смотрел в окно. За стеклом дышал огнями Заполярьевск.

— Значит, сильный выживет сам, а другие Заполярьевску не нужны. Думаешь, управляемое полярное сияние и пальмы под открытым небом стоят того? 

Борис отвернулся. 

— Не знаю я, куда тебе обратиться с твоими материалами. Комитет здравоохранения упразднён. Я в операторы карусели подамся, пожалуй. Надоело, что в спину плюют. 

Ночь я проворочался, прикидывая варианты. Мне приходилось слышать, что существуют не афишируемые учреждения, где поправляют здоровья те, чья сила определялась не выносливостью организма, а высотой ранга и толщиной кошелька. Были такие, наверно, и в Заполярьевске. Но искать я их не стал. Собрав пожитки, отправился на вокзал. Там, за сотни километров, остались те, кто мне верил. А этот безумный, рассчитывающий до копейки жизни и смерти свет пусть живёт как знает.

*** 

Спасённые от Каюн Буры люди, соорудили для меня самую шикарную в стойбище ярангу. Объявили сошедшим на землю Духом Солнца. Со всех концов сюда потянулись больные. От «большого мира» чудес я теперь не ждал, по мере своих скромных сил, ставил диагнозы и пытался лечить подручными средствами. Травы и водолечение, гирудо- и апитерапия
, обёртывания и массаж, парилка в построенной по моему распоряжению бане и закаливающие процедуры — в ход шло всё. Под вывеской священных заветов Солнца я насаждал простейшие санитарные нормы и корректировал рацион питания. Болеть в стойбище стали реже. А ещё я довольно точно «предсказывал» заберёт Дух Вечности больного или пощадит. 

Слава моя упрочивалась с каждым днём. Поклонение Духу Солнца стало безоговорочным. Залётные пациенты проникались верой в моё могущество и оставались. Примыкали к нам и те, до кого дошли слухи о месте «хранимом Духом Солнца». Борька был прав — человек существо внушаемое. Я бы добавил — самовнушаемое.

Стойбище ширилось. Постепенно оно превратилось в крупный посёлок. Былая победа над Каюн Буры обросла подробностями и стала легендой. Докатилась и до Заполярьевска. Немало покинувших город семей обосновались в нашей глухомани. Если честно, этих я побаивался — очень уж рьяно они отправляли культ в мою честь и, вообще, изрядно напоминали сектантов. С их рвением пришлось смириться, когда заполярьевцы с помпой вселили меня в просторную деревянную избу, сочтя ярангу недостойной моих заслуг. Скоро бревенчатые избушки начали воздвигаться по всему посёлку, что меня, откровенно говоря, радовало. 

Разочаровывать я никого не собирался. Дух так Дух. Главное, мой народ не сомневался, что я «…направляю режим больных к их выгоде сообразно с моими силами и моим разумением, воздерживаясь от причинения всякого вреда и несправедливости»
. Что ещё нужно тому, в чьих венах течёт йод пополам с карболкой? Всё шло отлично, не считая того, что порой приходилось пророчить смерть тому, кого я сумел бы вытянуть, будь у меня элементарные медикаменты и оборудование. Ещё тревожил Заполярьевск. Он надвигался на посёлок с неумолимостью торнадо. Год, два — и нам придётся сниматься, уступая место гудящим трассам, грохочущим проспектам и ослепительным витринам. Не пощадит мегаполис ни охотников, ни оленеводов. Вместе с ними сожрёт и меня. Превратит в ничем не примечательного знахаря. Кто там вспомнит о великом сражении Духа Солнца и Каюн Буры! Горожане в глаза не видывали того кошмара, с которым пришлось столкнуться аборигенам. 

Когда в посёлок въехал вездеход, сердце у меня оборвалось — вот и сюда добрались. Машина остановилась возле моего дома. Трое мужчин вытянули из кабины спальный мешок с завёрнутым в него человеком. Мой неизменный и верный помощник Таур открыл им дверь. 

— Ты, говорят, большой шаман, — пробасил один из вошедших. — Вот, приболел наш Санёк. Глянь.

Я глянул. Передо мной на широкой скамье лежал истекающий кровью мужчина лет тридцати. Кровь сочилась сквозь кожу, пропитывала одежду, стекала по скамье на пол. 

— Размораживание вечномёрзлых грунтов? — глухо спросил я.

— Ну да, сетку пробиваем, — подтвердил догадку собеседник. 

— Кто-то из ваших в город возвращался?

— Санина бригада три дня как сменилась. Он вот только… — Гость кивнул на лежащего, досадливо сморщился. — Слушай, ты лясы точить будешь или Санька лечить?!

— Лечить…

За старшего в посёлке я оставил Таура. Наметив его своим приемником, я годами натаскивал парнишку по всем памятным мне дисциплинам. Схватывал он налету, чем невероятно льстил моему самолюбию. Сейчас я мог на него положиться. К тому же, рядом с наместником Духа Солнца будут те, кто ему верит. Моя задача была сложнее — заставить поверить в меня Заполярьевск. Триста шестнадцать чудо-бубнов со сталагмитовыми резонаторами да несколько помощников из числа переболевших— вот и всё, что я мог предложить. Остальное должна сделать вера тех, к кому я шёл.

Нашего появления охваченный паникой город не заметил. Установленные на улицах мониторы хором перечисляли признаки наступающей болезни, призывали сохранять спокойствие и не срываться с мест. Транспортные сообщения были блокированы, мегаполис оцеплен. Заполярьевск сам превратился сегодня в точку локальной вспышки — кажется, так называли в своих отписках чинуши выжигаемые эпидемией стойбища. Вот только гасить её теперь были призваны не сотни километров безлюдной тундры, а патрулирующие с неба зону бедствия военные. Любые средства передвижения, пытавшиеся вырваться из кольца, разворачивались обратно под страхом быть уничтоженными. Мир спасал себя как мог. 

Спасал себя и Заполярьевск. Больные и контактные лица выискивались сотрудниками экстренно созданной эпидемслужбы и свозились в тщательно охраняемые помещения. В народе их тут же прозвали «свалками». Таких «свалок» насчитывалось уже несколько десятков. Располагались они в разного рода учреждениях, чьи дворы были обнесены надёжными оградами. В один из таких «лепрозориев» я со своей немногочисленной командой и направился. Охрана впустила нас неохотно, несколько раз уведомив о том, что обратного хода не будет.

— Шляются тут доктора всякие, — проворчал один из них. — Болтуны! 

Я передёрнулся. Многолетняя кампания сделала своё дело — слова «доктор» и «шарлатан» слились воедино. Один из моих неистовых адептов оскорбился.

— Сам ты доктор! — накинулся он на стража. — Дух Солнца сильнее Каюн Буры! Он меня спас, семью мою!

Мой спутник не врал. Производство бубнов — дело нескорое. Пока умельцы гнули обечайки, натягивали на них кожу, крепили сталагмитовые резонаторы, сушили, я мотался из дома в дом. Изгонял из своих пациентов злого духа Каюн Буры, занесённого в селение бурильщиками. Было среди заболевших и семейство моего заступника. В день, когда очнулся его младший сын, отец дал обет служения. Я не возражал. Безграничная вера в глазах этого человека была мне жизненно необходима там, где страх выжег у людей всякую надежду. 

Охранник хмыкнул и открыл ворота. Мы въехали на территорию. Разгружаться пришлось самим. За ограждение стражники предусмотрительно не совались. И правильно делали.

Вооружившись бубном, я вошёл в первую «палату». Мне приходилось сталкиваться со многим, но от того, что увидел здесь, волосы встали дыбом. На грудах тряпья вперемешку лежали живые и мёртвые — те что напоминали освежёванные куски мяса и те, что уже превратились в сухие чёрные мумии. Среди них сидели и бродили обречённые, которых Каюн Буры коснулся пока лишь вскользь. Смрад в помещении стоял невыносимый. 

Немного придя в себя, я начал лечение… Точнее, камлание. Назовись я врачом, кто бы мне поверил? Нет, я Дух Солнца — великий и добрый. Пусть смотрят на меня с надеждой. Пусть уверуют в чудо спасения, им это нужно. Это нужно мне. На меня устремились взгляды: безысходные и удивлённые, безразличные и злые. Кто-то яростно швырнул в мою сторону ботинком. 

Спустя несколько дней дело сдвинулось с мёртвой точки. Уходили начальные симптомы у тех, кто не успел слечь под натиском Каюн Буры. Появились первые выздоровевшие. Они-то, получившие защиту от повторного заражения, и включились в работу: помогали ухаживать за больными, выносили во двор и сжигали трупы. Кому-то я вручал целительные бубны. Работа кипела. И как же изменились их глаза! Это были взгляды, подобные тем, что я впервые увидел у Таура много лет назад. Взгляды, от которых в груди разливалось тепло. Те самые, что наблюдал, находясь среди своего народа. 

Отец, я превзошёл тебя! Ты был прекрасным врачом. Я же стал Великим Духом, Божеством!

Выздоровевшие начали покидать территорию «свалки». Уносили с собой чудодейственные бубны, освящённые самим Духом Солнца. Клялись отдать все силы на борьбу с Каюн Буры. Я видел, они не обманут. Кому придёт в голову обмануть Божество! Постепенно в наш «лепрозорий» стало поступать всё меньше больных. Эпидемия шла на убыль.

Когда я со своими соратниками вышел за ворота «свалки», Заполярьевск был моим. Имя Духа Солнца, явившегося избавить людей от неминуемой гибели, носилось в воздухе. Съеденный почти наполовину эпидемией мегаполис выжил. Город смотрел на меня со священным трепетом. Ни один врач за всю историю медицины не знал подобного! Сбылось то, о чём я мечтать не смел даже в самонадеянной юности. И какая разница, в качестве медика или Духа?! Я лечил, я спасал, я вернул веру в себя. Я заслужил. Я покорил тебя полярный титан!

Я получил статус Хранителя города и вселился в просторный особняк. Адепты, принявшие из моих рук священные бубны, стали великими целителями первой ступени. К ним шли страждущие. Говорят, завидев сакральный бубен, многие из них незамедлительно выздоравливали. Что ж, психосоматиков
 во все времена было пруд пруди. Умел убедить себя, что болен — сумей убедить и в обратном. 

С теми, чья болезнь не являлась результатом собственной мнительности, было сложнее. Что греха таить, пляски и травки помогают не от всякой хвори. Но ведь есть и недуги, которые проходят сами собой. Тут хоть мел дай и «Чижик-пыжик» над больным пошепчи — поправится. Словом, адепты мои справлялись. А с чем не справлялись — знать, срок пришёл. Никто их в том не винил. Возможно ли усомниться в чистоте помыслов благословлённых на служение Духом Солнца!

Принимал больных и я. Ехали ко мне со всех концов света. Я был честен. Диагностику проводил тщательно, благо опыт накопил огромный. Без подробных анализов и необходимого оснащения случались промахи, но это ничего — оправдания мне придумывали сами больные. Случалось, объявленные безнадёжными пациенты, выживали. Мысль об ошибке в голову им не приходила. Напротив, они множили мою славу — Хранитель договорился с неподкупным Духом Вечности! Я был сконфужен, но разубеждать никого не спешил. 

Разоблачения я боялся. Не сумевших спасти город медиков объявили вне закона. Закрылась последняя клиника. Заполярьевск убедился — врачевать способно только Чудо. Что случится, начни я рассуждать о каких-то звуковых волнах и прочих скучных вещах? Люди верили в избравшее их Божество, всесильное и доброе. Но вера человеческая зыбка, как мелкий сухой песок — поймают на лжи, пиши пропало. Потеряю всё, к чему шёл так долго и трудно. Слишком высоко падать. Вера во всемогущество Духа Солнца — мой козырь, панацея, моё единственное оружие. Я не отдам её! Я Дух Солнца! Я пришёл спасать и хранить. Кто усомнится в том, будет отвержен. 

Никто и не сомневался.

До поры, до времени.

В кабинет внесли мужчину. Рядом семенила маленькая заплаканная женщина. Она прижимала к носу платочек и смотрела на меня глазами брошенной хозяевами собаки.

— Муж умирает, — выдавила она, сдерживая рыдания.

Я потянулся за бубном, но увидел, что мужчина без сознания — эффект плацебо не сработает. На этот раз дела обстояли куда серьёзней. Я взялся за осмотр. 

С первой минуты стало понятно — помочь бедняги я не в силах. Живот вздут, напряжён, язык сухой, лицо бледное с синюшным оттенком, на лбу выступил пот — судя по всему, перитонит. Какие уж тут травки и бубны… В мозгу всплыла строчка из старого учебника: «Прогноз при адекватном своевременном лечении благоприятный». Я вздохнул.

— К сожалению, Дух Вечности отказывается отпустить твоего мужа. Я не смею ослушаться.

— Но… — Глаза женщины наполнились слезами. — Ты же всё можешь! 

Что ей сказать? Что они сами подписали себе приговор, когда предпочли чудеса человеческому гению? Когда поддались заклинаниям сторонников евгеники? Не время упрекать. Я отвернулся. 

— Он вернётся к тебе в другом обличии и будет рядом. Жди и ищи его. Больше я ничего не могу сделать.

Мужчину вынесли. В коридоре долго слышались удаляющиеся всхлипы его жены. Я сел и обхватил руками голову. Перед глазами мелькали лица пациентов отца благополучно шедшие на поправку после полостных операций. Сколько их было! 

С этой женщиной судьба столкнула меня, спустя пару месяцев. Она шла по тенистой аллее, где я любил прогуливаться после приёма больных. Мы были не одни: я — в сопровождении преданных учеников; она — под руку с широкоплечим, румяным мужчиной, в котором с трудом угадывался мой безнадёжный пациент. Но как?!

Я подошёл к ним. Они меня узнали. Неудивительно, образ Хранителя Заполярьевска — великого Духа Солнца — мелькал всюду: в сетевых изданиях, на экранах, на билбордах и в печатных СМИ. Он смотрел с многочисленных портретов, развешанных в кабинетах чиновников. В каждом доме со стены взирал многомудрый лик, в котором я с неясной тревогой улавливал сходство с самим собой. Говорят, эти портреты хранили от болезней, раздоров, блуда и тараканов.

Я поздоровался первым. Супруги ответили, но смотрели неприязненно. От таких прохладных, насторожённых взглядов за последнее время я успел отвыкнуть. 

— Как себя чувствуете? — осторожно спросил я мужчину. В ожидании ответа почувствовал как по спине поползли мурашки. Неужели всеобщая вера и впрямь сделала меня всемогущим?! Неужели действительно я сотворил Чудо! 

Мужчина замялся, искоса глянул на жену.

— Спасибо, неплохо.

— Ваш случай был довольно тяжёлый… э-э-э… Не будете против, если я осмотрю вас? Мой дом совсем недалеко. 

— Мы торопимся, — неожиданно резко ответила женщина. — К тому же, недавно мой муж был на осмотре. Жилята сказал, что всё в порядке. 

Жилята — я помнил его. Один из тех, кто приходил ко мне на ритуал посвящения. Подписанная Духом Солнца грамота была непременным условием, если кто-то открывал собственное знахарское дело. Жилята произвёл на меня благоприятное впечатление: преклонных лет, разбирается в симптоматике, противник всяческого экстрима. Такой не пропишет горячую баню гипертонику или холодные обливания больному пневмонией. Соискатель получил добро и статус святого старца третьей ступени. Очень недурно, если учесть, что высшая — первая — принадлежала бубноносцам, а на второй располагались мои самые толковые сподвижники. Этим я доверял, поскольку лично посвящал их в тайны диагностики, объясняя физиологические отклонения злокозненной деятельностью коварных духов болезней. Жилята от обучения отказался, так что третья ступень была для него пределом.

Теряясь в догадках, я наметил визит к обошедшему меня в деле врачевания старцу.

Сбрив бороду и усы, я оценил произошедшие с моей внешностью изменения. Посокрушавшись, простился и с длинными седыми прядями, придававшими мне вид то ли престарелого активиста андеграунда, то ли пророка. Скинул украшенную ритуальными побрякушками хламиду, переоделся в потрёпанный спортивный костюм. Превращение завершено! Из зеркала на меня смотрел жилистый старикан, желчный и, судя по упрямо сжатым тонким губам, весьма скандальный. Выходя из дома, я нос к носу столкнулся с Тауром, моим бессменным помощником и правой рукой. Он посторонился, пропуская хромающего  навстречу ему деда, придержал дверь. Видно, принял за пациента. Тест пройден. Мысленно поздравив себя с успешным перевоплощением, я пошагал на приём к таинственному Жиляте.

Долго ждать не пришлось. Приём вёлся по записи. В назначенное время в дверях появилась дородная женщина в просторных белых одеждах. Её высокий гладкий лоб пересекала расшитая шёлком тесьма. Через пышное плечо была перекинута толстая коса. Похоже, искусственная. Да, имиджу и здесь уделяли немало внимания. 

— Следующий, — трубным голосом прогудела она, вызвав у меня мучительное дежавю. 

Я вошёл. 

Жилята сидел, повернувшись спиной к двери, что-то писал. Потоптавшись у порога, я кашлянул.

— Присаживайтесь, — не оборачиваясь, бросил старец, нарушая вековечное правило — знахарь со страждущим общаются только на ты. — Что беспокоит?

Он обернулся и уставился на меня сканирующим взглядом.

— Да вот… — Я замялся, обдумывая какую из своих болячек предоставить на суд. — В правом боку тянет и тошнит, тошнит…

— Раздеваемся до пояса, ложимся.

Жилята уверенными движениями провёл пальпацию печени и принялся за сбор анамнеза. Какое-то время я честно отвечал на его вопросы. Игра мне надоела, когда на зов Жиляты явилась дева с косой и намерилась взять у меня кровь из вены — «чтобы говорить с духом болезни в моё отсутствие».

— Кровь на биохимию? — Я уселся на кушетке и испытующе посмотрел в зрачки Жиляты. — Не трудитесь, коллега, это именно гепатогенная желтуха. Сами понимаете, возраст. Но речь сейчас не о моей многострадальной печени. Скажите, милейший, как вам удалось справиться с перитонитом?

Жилята вспыхнул.

— Позвольте поинтересоваться, зачем вы устроили весь этот цирк? Вас направил кто-то из наших? Или… очередная разоблачительная статья — в ряды честных знахарей затесался медик? Что ж, извольте. Погорланят и забудут. Вокруг достаточно тех, кто на собственном опыте убедился — я способен помочь. Точнее, мы способны. Верительная грамота Духа Солнца, которой меня публично лишат, мало что меняет. Ко мне всё равно пойдут. Слухами земля полнится, знаете ли! Из уст в уста, как говорится, из уст в уста…

Я ничего не понимал. О чём он?! 

— Подождите! Что значит «мы способны»?

Жилята понял, что брякнул лишнее, смутился. Поёрзав на стуле, пробурчал: 

— Коль уж вы так осведомлены относительно своего диагноза, думаю, понимаете, что вам необходима консультация гепатолога. Болезнями печени у нас занимается провидица Агата. — Он отвернулся и что-то быстро написал на листке бумаги. — Вот адрес её салона. 

Он протянул мне бумажку с неразборчивыми, типично «докторскими», каракулями. Улыбку я сдержать не смог.

— Я готовился стать сельским врачом — сверхширокий профиль, общая хирургия…

— Неужели? — Жилята прищурился. От его оценивающего взгляда мне стало неловко. — С хирургами у нас проблема… Не хотите присоединиться?

— Сначала объясните, что тут происходит?

«Старец» опасливо оглянулся на дверь и придвинул стул ближе к кушетке.

— Наша организация объединяет медиков разных специализаций. Думаю, вам не надо рассказывать, что называть себя врачами мы не можем. К нам просто никто не пойдёт, а после пришествия Духа Солнца врачебная деятельность ещё и противозаконна. Но разве дело в названиях? Полученные нами знания и опыт остаются. Больные всё чаще идут к нам — мы помогаем в случаях, где бессильны разрекламированные колдуны. Стараемся, чтобы пациент оставался в руках специалистов, перенаправляем друг к другу соответственно выявленному заболеванию. — Жилята вздохнул. — Правда, тут уж кому как повезёт, попал больной к одному из нас — хорошо, напоролся на целителя… остаётся уповать на благосклонность добрых духов и стойкость собственного организма. Шептунов сегодня много, а нас мало. Каждый специалист на учёте. Так что вы нужны нам, доктор…

— Никодимов. — Я пожал протянутую мне руку. — Только всё равно ничего не понимаю. Где вы берёте медикаменты?! Как оперируете?!

— О, это неожиданный поворот! — Жилята хмыкнул. — Медицина для избранных никуда не исчезала. Никто и никогда её не уничтожал. Она развивалась и крепла даже в смутные времена. Честно признаюсь, недолюбливал я этих «элитарных» докторов! Всегда считал их приспособленцами. А вот оказалось и среди них достаточно тех, кто помнит клятву Гиппократа…

— Они помогают вам медикаментами?

— И не только. Там денег не считают, так что провести по документам можно… чуть больше, чем требуется. — «Старец» сконфуженно потеребил кончик носа. — Отслеживать некому, на раздаче не имеющие медицинского образования управленцы. Институты-то давно закрыты.

— Ого, незаконный оборот лекарственных препаратов!

— М-м-м… — Жилята возвёл очи горе, погладил роскошную бороду. — Я бы сказал, незаконное дарение здоровья остронуждающимся. Тяжёлых и хроников бесплатно лечим. Воруем их у Духа Вечности, так сказать. — Он хихикнул. — Ну, что, доктор Никодимов, вольётесь в наши ряды? Дело, конечно, опасное. Всякое бывало.

Я не верил своим ушам. 

— Но если кто-то действительно помог массе людей, разве это не лучшее доказательство, что он не шарлатан!

— Вы точно в эфире заоблачном живёте! — удивлённо вскинул кустистые брови Жилята. — Слухи слухами, а массовое сознание массовым сознанием. Хлыстом обух не перешибёшь. Да и… медицина — наука затратная, сложная, требующая глубоких знаний, времени и сил. Сплошные проблемы. А тут пришёл Дух из тундры и спас город. Козырь? Ещё какой! Дух Солнца! — Мой собеседник потряс указательным пальцем над головой. — Понимаете? Чудо победило! Последний гвоздь в крышку гроба традиционной медицины.

Я покраснел.

— Дух Солнца, вроде, никого не агитировал. 

— Агитаторов и без него нашлось вагон и тележка! — отмахнулся «старец». — Достаточно того, что он сам по себе чудо. Хотя… — Жилята задумался. — Остаток жизни отдал бы, чтобы узнать, как этот пройдоха справился с инфекцией. Мы проводили исследования — ничего эту заразу не берёт! Может, и правда, Дух?

Мне стало страшно. Если и эти благородные «воры» уверуют в моё ирреальное происхождение, медицина погибла. И убью её я. Я, тот, у которого кровь — смесь йода и карболки. 

— Нет, не Дух, мне просто повезло.

Жилята вздрогнул.

— Вам?

Я взял ручку и подошёл к стене, на которой висела подписанная мной грамота на имя Жиляты — «старца» третьей ступени. Ни слова не говоря, поставил ещё одну замысловатую роспись.

— Средство от Каюн Буры нашла моя бабка, Мария Васильевна Никодимова. Её называли Белой Медведицей. Она была настоящим врачом… в отличие от меня. 

*** 

Это был мой город. Любое слово Хранителя ловилось здесь налету, подхватывалось, эхом повторялось в каждом доме. Мне верили. Верили так, как не верили никогда и никому. Не этого ли я добивался всю свою жизнь? Сегодня мне было, что сказать тем, для кого я был Духом Солнца, явившимся к ним Чудом. Говорил я нечасто, поэтому знал, сегодня весь Заполярьевск замер в ожидании. 

Камеры блеснули красными огоньками — мы в прямом эфире. Я стоял среди своих коллег. Заготовленная речь вдруг испарилась из моего сознания. Что сказать я не знал. Первая фраза вырвалась сама собой.

— Моё имя Андрей Андреевич Никодимов. Я врач. Клянусь Аполлоном, врачом Асклепием, Гигеей и Панакеей, всеми богами и богинями, беря их в свидетели, исполнять честно, соответственно моим силам и моему разумению следующую присягу…

Кто-то стоящий рядом подхватил: 

— …считать научившего меня врачебному искусству наравне с моими родителями... 

Скоро сотни голосов повторяли слова клятвы Гиппократа, которая за годы так ими и не забылась. 

Говорил я долго. Рассказывал о своей бабке и отце, о забытой всеми больнице, о Каюн Буры, о пещере, о Тихоне. Говорил о вере и неверии, о своей гордыне и слабости. О раскаянии… Но больше говорил о тех, кто остался верен когда-то произнесённой клятве. Их было много. Очень много! Тех, кому вера в глазах больного нужна была не для того, чтобы чувствовать себя божеством. Вера была им нужна для другого. 

*** 

Таур влетел в комнату и с размаха плюхнулся на диван.

— Свалил! Трояк! — Его раскосые глаза светились торжеством. 

— На большее кофе вчера не хватило? —  подковырнул я, запихивая в сумку спортивный костюм, с которым никак не мог расстаться, несмотря на его ветхость.

— Не терплю фарму!
 — Таур надулся. — У меня от неё мигрень. 

— Ну-ну. Работать начнёшь, возлюбишь. 

Юноша беспечно отмахнулся. В этот момент взгляд его упал на собранные мной вещи.

— Всё же решили ехать? А как же ваше отделение?

Я кивнул.

— Здесь и без меня специалисты найдутся. А в глушь кто поедет? Новая больница стоит, так вас, молодых, калачом туда не заманишь.

— Неправда! — Будущий коллега возмущённо фыркнул. — Я в тундре родился, там и помереть думаю… лет через сто пятьдесят. Институт закончу, ждите! С женой приеду. Она, кстати, фармакологию на пять сдала, выручит неуча, если что.

Ворчать на бесшабашное студенчество стало в последние годы моим излюбленным развлечением. Легко отделаться от меня болтуну и троечнику не удастся. 

— На готовое все горазды. Транспорт — пожалуйста! Оборудование, препараты — к вашим услугам! Лечи, не хочу. — Таур не дослушал. Хлопнула входная дверь, он помчался встречать вернувшуюся из института Наталку. Я обиженно посмотрел ему вслед.  — Эх, молодёжь! Карболка с йодом…

� Через рот (лат.)


� Продром — начальная стадия заболевания, когда симптомы ещё скрыты или выражены не явно


� Гирудотерапия — лечение пиявками, апитерапия — лечение пчёлами


� Фрагмент клятвы Гиппократа


� Психосоматическое заболевание — болезни или болезненные состояния, при которых психологические факторы (фантазии, представления и др.) играют ключевую роль в их этиологии, формировании, развитии и исходе.


� Фарма — сленг. Фармакология — медико-биологическая наука о лекарственных веществах и их воздействии на организм





