Воевода дьявола


- Косподин магистр есть дофольный друшбой косподина фоеводы, - толмач на мгновение задумался, прежде чем закончить фразу, - и надеется на то, что союз послушит нашему общему процфетанию после победы.


Радослав еле заметно кивнул воеводе: да, перевод верный. Тот, удовлетворившись, в свою очередь сообщил, что и сам ждет от твердиславовских полков и войск Ордена Благодати успехов к вящей славе и выгоде обеих сторон.


Тяжело шагая по проходам хорόм, магистр, толмач и четверо угрюмых телохранителей покинули палаты воеводы. Военный советник ненадолго перевел дух.


Судьба одарила Радослава Берешта, в прошлом сотника в родянском ополчении, а теперь военного советника при воеводе Твердиславова, способностью удивительно легко запоминать чужие языки. Когда Родяна пала под натиском рыцарей, и Радослав бежал в поисках лучшей доли на восток, новый хозяин нашел этому дару применение. Если в хоромах воеводы появлялись купцы, воины из других стран или другие иноземцы, военный советник вслушивался в их разговоры да подмечал: не скажут ли гости промеж собой такого, о чем толмач постесняется сообщить хозяину?


В этот раз Радославу напрягать слух не пришлось. Новый посетитель говорил на хорошем остореченском, хотя и не без легкого акцента:


- Мое почтение Андрею Чисторецкому, держащему Твердиславов могучей рукой. Я Вальтер Зунд, посланник Норштадтского торгового союза.


- Я ждал вас, посланник, - откликнулся воевода. – Магистр упоминал и о вашем скором прибытии, и о роли, которую сыграли в подготовке похода союз и вы лично. Он сообщал, что если бы не собранное при вашем участии серебро, войско, выставленное Орденом, было бы, по крайней мере, вполовину меньше.


- Я рад, что господин магистр столь высоко меня ценит, - гость кивнул, - но было бы ошибкой возлагать лавры всего торгового союза на одного скромного купца. Полагаю, вы с посланником Ордена уже обсудили военные аспекты грядущего дела. Я же не воин, моя забота – добиться того, чтобы каждый остался при своем интересе…


Радослав перестал слушать и отошел в другой конец палат. Дела торговые военного советника мало интересовали, его задача – войско к битвам готовить. Вот только вопрос еще, с кем…


Будь он на месте воеводы, ноги бы этих иноземцев тут не было – ни в хоромах, ни вообще в Твердиславове. Увы, Радослав был обречен всю жизнь водить в бой чужое ополчение. Младший в семье, он не рассчитывал унаследовать Берештов край и надеялся лишь, что, отличившись в войне с летежцами-язычниками, вместе с благодарностью короля получит и надел на новых землях. Но упрямые иноверцы к Слову истины оказались глухи, а прочистить их уши сталью не удавалось. После нескольких неудач король Лех призвал на помощь рыцарей из Ордена Благодати. И погубил Родяну.


Орден прошелся по летежцам, как пожар в июльские дни проходит по болотам Залесья: в воздухе лишь дым, на земле лишь пепел. Но заложить в этих краях крепость рыцарям показалось мало. Их влекли не летежские леса, а родянские пашни. «В интересах Ордена и всей Церкви» иноземцы потребовали в бессрочное пользование земли трех из семи воеводств. Не желая рисковать своим троном, выступая против столь грозного противника, Лех предпочел откупиться и отдать междуречье Красной и Долгой. Но и сам теперь был принужден править с оглядкой на угнездившийся в Летежском крае Орден. Спешно заключенный южнородянскими воеводами союз уже ничего не мог изменить.


Радослав увел с поля боя двенадцать человек из своей сотни. Отец и братья не увели никого – и сами остались там же.


Он бежал, не желая видеть, как воронье пирует на останках Берештова края, как норштадтские торговцы разоряют родянцев, как рыцари выжимают из Леха новое и новое серебро на священные походы. На востоке, на землях Осторечья, где короля отродясь не было, и каждый воевода мнил себя объединителем страны, толковый командир всегда был в цене. Тут последний из рода Берештов и думал скоротать век, вытеснив память о погроме на берегу Долгой победами в других битвах. Вот только воспоминания имеют привычку гнаться за человеком хоть на край света.


Радослав поднял глаза. Пока он стоял, уткнувшись взглядом в пол, норштадтский посланник уже кончил разговор и собирался откланяться.


- Не воин вы, говорите? – вдруг подал голос советник. – А я бы сказал, для простого купца у вас необычное оружие.


- Вы об этом? – Вальтер снял с пояса продолговатую железную трубку с рукоятью. – Сразу видно, взгляд опытного бойца. Это приспособление мы называем пистолем. Я приобрел его, когда ходил на Восток за пряностями. Маленькая вещь, да злая – с пятнадцати шагов пробивает кольчугу и убивает наповал.


- Ну, для лучника пятнадцать шагов не расстояние, - покачал головой Радослав.


- Верно. Только лучника надо с детства учить, а из пистоля даже я врага свалить могу. Дорогая вещь, конечно – но кто ж из нас захочет быть глупым купцом из сказки, который на дубину полушку жалел, а разбойнику пятак отдал?


- О чем грустишь, советник?


Он молчал. Андрей ждал ответа.


- Хочешь мое мнение, воевода? – сказал, наконец, советник. – Гони ты этих рыцарей в шею, пока они сами нам шеи не переломали. Дурное вы дело задумали.


- Вот как? Это почему же?


Радослав молчал.


- Все знаю, - заговорил воевода, - и как дрался ты с ними, и про семью твою… Только пойми, не победить нам без Ордена. Ты про свой край думаешь – а я про все Осторечье. Такая земля обширная – и без царя. У кременьградского воеводы власти над Осторечьем не больше, чем у собаки на привязи: через забор полезешь – без штанов останешься, а за забором – ходи сколько хочешь, делай что хочешь. А пока у нас каждое воеводство само по себе, так и будем драться между собою и кровь зря лить.


- Ага. Вот и марьинский воевода, наверно, так же думает. И жатский, и коротьминский, и кременьградский… Только звать иноземцев на войну с соплеменниками им в голову до сих пор не приходило. Тем более – таких, которые сегодня союзники, а завтра...


- Я рыцарей не боюсь, - отрезал Андрей. – Если Кремень-Город возьмем, ничего они с нами сделать не смогут. Купцов с востока через Владимирский мост не пустим – останутся норштадтцы без своей торговли, а Орден без серебра.


Сверху  раздалось карканье. Задрав головы, советник и воевода увидели непонятно как влетевшую в палаты ворону, нарезающую круги под потолком.


- Тьфу, нечистая сила! – выругался Чисторецкий. – Радослав, ты мой советник. Ты дал совет – я тебя выслушал. И говорю теперь, что Осторечье мы объединим. И будет у меня царство, какому и Саркеш, и Родяна, и даже – чем черт не шутит! – Полихора будет завидовать. А потом, придет время – и Орден из твоего края погоним и будем гнать до последнего моря. Не думай сейчас про то, что будет. Думай, как Марьин взять.


Полуденное солнце припекало, и Радослав повернул коня к лесу, в тень. Все равно доедет только к вечеру, и передохнуть с дороги не успеет, как ночь настанет. Лучше уж самые жаркие часы пересидеть – и коня не мотать, и самому не мучиться. Вон и крестьянки вдали на пашне бросили работу и спрятались от пекла – так чего же военный советник зазря пот будет лить?


Бабки в деревнях строго-настрого внукам наказывали летом в полдень в поле не работать – а то выскочит изо ржи полудница, на голову сядет, да будет кругами водить. А потом усыпит на весь день – а кто ей почтения не выкажет, того и вовсе уморит.


Радослав, как и положено верному сыну Церкви, в полудниц не верил. «Все эти сказки от темноты людской, - объясняли священники. – Просто в жару надо тело в тени беречь, а дух молитвой укреплять – вот никакая нечисть и не привидится». Не верил военный советник и в другие стариковские истории – одна другой страшнее. Дескать, кто в путь собирается, должен с собой непременно нож взять – не то нападет встречник – дымный столб, а отбиться от него нечем. Обовьет со всех сторон, начнет душить – только и может помочь, если издали нож в него бросишь. Или трехглазые дивы – сидят под кладбищами, железо для мертвецов куют, а пепел в воду бросают – потому если течет рядом с кладбищем ручей, так из него пить нельзя. А самое страшное – навь. Зайдет она ночью в деревню, постучится в дом, дыхнет на того, кто откроет – а он тут же и помрет. Так навь может целую деревню погубить, а на память о себе воткнет посреди улицы золотой столб. Сказывают, люди эти столбы выкапывали да на монеты плавили – только золото у нави проклятое, кто его коснется – месяца не проживет…


Радослав помотал головой. Ну их, эти мысли. Тому, кто видел, как самые обычные люди режут, рубят, разрушают и жгут, вовсе незачем думать еще и о каких-то сказочных навях.


Постепенно солнце укатилось дальше к западу, и военный советник продолжил путь. К ночи доберется до городка, выспится, а утром начнет готовить тамошнее ополчение к походу. По идее, Радослав должен был только проверить выучку местной пехоты – но это известный закон: чем дальше место назначения от воеводского терема, тем чаще «проверить, как исполняются приказы воеводы» превращается в «разогнать всех и сделать все лично».


Возвращая коня на дорогу, Радослав думал о том, что в житейской мудрости предкам все же нельзя отказать – пусть вся эта нечисть и выдумка. Правда, будет человек всюду брать с собой нож – так пусть ему встречник и не попадется на пути никогда, а все равно в дороге нож лишним не будет. А что если в деревне вдруг все умерли, так в ней трогать ничего нельзя – это пятьсот лет как известно, со времен великого мора. Может, и темными людьми прадеды да прабабки были, а сумели ведь в этом мире выжить и наказы свои правнукам передать.


Над головой каркнула ворона. Радослав глянул на нее – и вздрогнул. В этом племени птичьем, конечно, все похожи друг на друга, но воин мог поклясться – это та же самая, что кружила по палатам воеводы. Летела за ним от самого Твердиславова?


Как Радослав ни старался, а вспомнить приметы о преследующей человека вороне не смог.


Брат шел на брата. Сосед на соседа. Сила против силы, воля против воли…


- Разойдись! – приказал Радослав. – Так мы на этой жаре все помрем раньше, чем врага увидим!


Ополченцы, только что старательно лупившие друг друга палками да тыкавшие древками без наконечников, разбрелись по домам. Военному советнику незачем было выжимать их до седьмого пота – пускай этим младший воевода занимается, и не сейчас, а когда хоть ветерок подует да посвежее станет.


- Дело говоришь, - к нему подошел старый крестьянин, не годившийся уже для битвы. – Продолжали бы надрываться – не помиловала бы их полудница, ох, не помиловала бы!


- А эти, я смотрю, не боятся ее, - Радослав кивнул на стайку детей, бегущих к полю отнести родителям обед.


- Так что им станется? Бегать да прыгать ребенку всегда легко и приятно. А вот скажи, советник, - дед прищурился, - говорят, на нашу землю иноземцы пожаловали – которые и по-человечески не говорят, а все лают да каркают?


- Карррр! – отозвалась с ветки ворона. Радослав поглядел на нее уже с некоторым раздражением.


- Вот привязалась, нечистая… Да, пришли к нам чужаки – рыцари из Ордена Благодати. И еще, воевода говорил, норштадтские торговцы обещали отряд каких-то наемников прислать.


- Дурное это дело – с рыцарями якшаться, - покачал головой старик. – Так и душу погубить недолго. Говорят ведь про них, будто орденские магистры черное колдовство творят. А молитвы на каком-то чертовом языке читают, так, что сам господь их не разберет, а только дьявол.


- Это от кого же ты слышал такое? – поинтересовался советник.


- Разные люди ходят, разные истории рассказывают. А еще говорят, будто служат их комтурам ведьмы: выйдет такая вперед войска, несколько слов скажет, гром грянет, а враги все замертво падают. А как же еще они бы столько побед одержали?


- Да известно как. Сперва придут, будто друзья, а потом раз – и ты их уже не выгонишь. Так мы Родяну и потеряли. И никаких ведьм я у рыцарей не видел. Они нас и без колдовства разбили.


От жары у Радослава поплыло в глазах, и показалось ему сквозь марево, будто скачут по равнине рыцари, чтобы снова, как тогда, у Долгой, растоптать, зарубить… Нет, это просто коровы бродят по пастбищу, а пастухи гонят отбившихся обратно в общее стадо.


- Ну что скажешь о моих бойцах, советник? – Лазарь, местный младший воевода, все утро, видимо, проспавший, вылез-таки из своего терема. – Что Чисторецкому донесешь? Годятся они, чтоб с Марьиным воевать, или так, дохнешь – попадают?


- Врага увидят – не разбегутся, а в остальном… Такое же войско, как и у других воеводств, не лучше, не хуже. Вот то, что рыцари у нас за спиной пойдут – это будет довод поубедительней твоего ополчения. С такими… - Радослав с трудом произнес следующее слово, - союзниками можно и Марьин взять, и Борисов побить, и к Непокорной выйти.


- А за Непокорную? – будто с подначкой спросил Лазарь.


- Да кто ж его знает? Как говорится, воевода наш предполагает, а Господь…


- Но Марьин, говоришь, точно возьмем? А у тамошнего воеводы, по слухам, полк летежцев имеется. Их иноземцы против наших – кто кого?


- Это даже не вопрос, - бросил советник. – Летежцы храбры, но у них каждый сам за себя дерется. Строй держать не умеют, команд не слушают – только и могут, что числом брать.


- Оно и понятно. Чтоб в строю ходить, смирение нужно – а откуда ж ему у язычников взяться?


Радослав пожал плечами.


- Смирением войну не выиграешь, - ответил он.


Неделю провел военный советник, готовя ополчения к походу. Близилась пора жатвы – а значит, время женщинам идти в поле, а мужчинам – на бой.


Опять Радослав на той же дороге – только темнота кругом. В полдень свернул в тенек, глаза прикрыл – да полдня и проспал. Так что до Твердиславова, похоже, только к утру доберется.


Дорога обогнула холмы и пошла вдоль края леса. Вдали, за широкой пашней луна высветила деревушку – кажется, она называлась Серебрянкой. А на пашне…


- Да что за чертова кляча! – выругался Радослав. Конь встал как вкопанный, не желая даже на шаг приблизиться к плывущей по полю фигуре.


Женщина? Кажется, да, но не крестьянка, это точно. А на поясе у нее – ножны с мечом?


- Да что ж ты стоишь-то, как осел упрямый? – Радослав пытался заставить коня идти. Ни в какую. – Нечистую силу, что ли, почуял?


Женщина вышла на середину пашни и, глядя в сторону деревни, громко, на все поле, крикнула:


- Sel caldsoi lec frigmoi – Venti!


Радослав напряг память. Похоже на руманский, на котором в Родяне, Саркеше и других странах к западу от Осторечья в церквях молитвы читают – да не совсем. Что эти слова должны значить? Если посмотреть на похожие в руманском, получается что-то вроде «ушел из тепла в холод».


Поднялся ветер, и военный советник поежился: только что была теплая летняя ночь, а сейчас чуть не до костей пробирает. А дует все сильнее, деревья в лесу так и ходят ходуном.


Конь поднялся на дыбы, и Радослав едва удержался в седле. Один за другим из леса, где не было ни малейших признаков огня, выплывали дымные потоки – и устремлялись на поле, к женщине, выкрикивающей новые непонятные слова. Долетев до нее, столбы дыма становились вертикально – и обращались в человеческие фигуры.


- Гийом! – позвала женщина. – Огня!


- Боже милосердный, помоги, - прошептал Радослав. Один из собравшихся на поле вскинул вверх руку с какой-то трубкой, и раздался гром. Пашню озарила вспышка, и военный советник, присмотревшись, узнал в этом предмете оружие, которое посланник Норштадтского торгового союза называл пистолем.


В тот самый миг, как из ствола вырвалось пламя, женщина резко дернула рукой на себя – и огонь, будто захваченный этим движением, перелетел к ней на ладонь, превратившись в горящий шарик.


- Sel minsoi lec granmoi – Diventi! – кричала ведьма. – Ventar Fari!


И шар стал стремительно вытягиваться, становясь огненным потоком. Будто стрела, он рванул в сторону деревни, ударился в землю и разбился на тысячи разлетающихся вокруг искр. Дома вспыхнули.


- Вперед.


В свете лижущих избы и сараи языков пламени Радославу не надо было напрягать глаз, чтобы увидеть, как ведьма вытаскивает из ножен меч, а два десятка ее спутников снимают с поясов пистоли. Жуткая процессия устремилась к горящей деревне.


Сын Церкви не верит в непостижимую и непобедимую нечисть – ведь от приспешников дьявола защитит молитва, если они витают в воздухе, и меч, если ходят по земле.


Когда Радослав, так и не сумевший сдвинуть коня с места, добежал до деревни, враги уже вовсю бесчинствовали. Людей, выскакивавших из горящих домов, расстреливали в упор из пистолей, а главная ведьма размахивала направо и налево мечом. Не пропускали никого – от схватившегося за топор крестьянина до лежащей на печи старухи или забившихся в угол детей.


- А, проклятые!.. – к этим словам Радослав добавил короткую, но крайне емкую тираду на родянском, каковую в ином месте ни за что бы не повторили при женщинах и детях. Замахнувшись мечом, он попытался отхватить одному из врагов руку, но лишь выбил пистоль, который тот, отпрянув, выставил перед собой. – Это… Ты!


Перед военным советником стоял, неловко вывернув руку после удара, не кто иной, как Вальтер Зунд, посланник, которого неделю назад принимал у себя твердиславовский воевода.


- А это наемники твои? – Радослав снова размахнулся. – Вот кого ты нам привел – слуг Врага рода человеческого!


- Вы не соображаете, что говорите, советник, - произнес Вальтер, отходя на шаг назад. – И вы не имеете никакого представления о высшем смысле событий, которым пытаетесь помешать.


- Да где уж мне, - воин усмехнулся и сделал резкий выпад. Клинок прошил не защищенного никакой броней врага насквозь. Радослав сильным движением вытянул меч – а противник вместо того, чтобы упасть, поморщился, поднял руку и утер те капли крови, которые просочились из раны. Осталась кровь и на мече, но не красная – бурая, словно запеклась еще в жилах.


- И ты еще станешь врать, будто не нечисть?! – Радослав собирался в очередной раз занести меч, когда увидел, что остальные враги, оставив прочие занятия, повернули свое оружие к нему.


- Что, только так и умеете? – зло крикнул советник. – С пятнадцати шагов, да лучше еще против безоружных? Мечей-то ни у одного нет, кроме ведьмы вашей. Эй, ты,  - он кивнул на женщину, - выходи на честный бой!


Из темноты с карканьем вылетела старая знакомая ворона. Сделала круг, спустилась – и обернулась черноволосой девицей.


- Рылом не вышел, чтоб госпожа с тобой дуэли устраивала, - заявила она. Махнув рукой, «ворона» схватила с горящего овина клубок огня и швырнула в меч Радослава. Воин с криком выронил оружие: рукоять раскалилась добела. – Слушайте, давайте его убьем. На кой ляд он нам сдался? Мне уже надоело всюду за ним приглядывать!


- Я здесь решаю, кто будет жить, кто нет, - вперед вышла главная. – Ему предначертано сыграть важную роль в моей судьбе. Пусть доведет ее до конца.


Падали крыши разваливающихся домов. Бились в агонии те крестьяне, кого не убило наповал. Радослав смотрел на устремленные в его лицо черные дыры стволов, на вскидывающую правую руку ведьму, на новых участников действия – вылезающих из дыма трехглазых чудищ, волокущих за собой золотой столб…


Шевельнулось что-то в памяти советника.


- Навь?! – потрясенным шепотом спросил он.


Рука женщины замерла на полпути.


- Разве Церковь не учит вас, что нави – это бабкины сказки?


Она выбросила вперед ладонь, и на Радослава словно обрушилось гудение тысячи горнов. Он упал на колени, сжался, пытался закрыть уши…


А потом провалился в забытье.


Свет больно ударил в глаза. Радослав с трудом приподнялся на кровати.


Он был у себя дома, целый и невредимый. Солнце отражалось от лезвия меча, сияющего первозданной чистотой. На одежде не было ни единого пятна грязи.


- Это что, был сон? – прошептал советник, пытаясь вспомнить вчерашний бой.


Кожа на правой ладони покраснела и кое-где слезла. Нет, не сон – ожог от едва не расплавившейся в единый миг рукояти настоящий.


Радослав чертыхнулся и, быстро одевшись, направился прямиком к воеводе.


На улицах Твердиславова, всегда людных поутру, не было почти ни души. Редкие прохожие спешили поскорей зайти в какой-нибудь дом и захлопнуть за собой дверь. Настороженно глядя по сторонам, Радослав ускорил шаг.


Уже подходя к воеводским хоромам, советник увидел шагающих через город воинов. Пальцы Радослава бездумно сжали рукоять.


Пехотинцы с легкими арбалетами – теми самыми, что во время войны за Летежский край насквозь прошибали убогую броню язычников. Угрюмые парни с пугающего вида секирами. Всадники в закрытых шлемах – что делало их в буквальном смысле безликой массой – с хорошо знакомыми святыми знаками на покрывающих кольчуги балахонах. Орден Благодати.


Стараясь не задерживать на них взгляд, Радослав, ускорив шаг, двинулся к воеводе.


Тот его уже ждал.


- Вернулся? А я, признаться, тебя потерял, думал, еще вчера вечером будешь. Как там…


- Норштадтские наемники прибыли? – перебил советник.


- Да, - несколько удивленно ответил Чисторецкий, - ночью еще. А…


Радослав подошел к воеводе в упор.


- Скажи им, чтобы убирались обратно в Ад, из которого вылезли.


- Ты опять? – раздраженно сказал Андрей. – Послушай…


- Нет, это ты меня послушай, воевода! Ты на свою землю слуг дьявола пригласил!


И, не жалея крепких выражений, военный советник рассказал о ночном происшествии. Чем больше он говорил, тем сильнее мрачнел Андрей.


Спустя несколько часов, когда вернулись посланные воеводой разведчики и подтвердили, что Серебрянка сожжена, в ней не видно ни одной живой души, а посреди деревни торчит золотой столб, Чисторецкий пришел в ярость.


- Вызвать сюда Резье и Зунда!


Норштадтцы пришли. Радослав узнал обоих – и посланника, оказавшегося отнюдь не мирным торговцем, и наемника – одного из тех, кто истреблял жителей Серебрянки. Увидев, что советник потянулся к мечу, Андрей отрицательно помотал головой.


- Вы желали нас видеть? – осведомился Вальтер.


- Разумеется, если я за вами послал. Я требую объяснений!


Наемник произнес что-то на своем языке. Посланник перевел:


- Господин Резье не понимает, о чем идет речь.


- Все он понимает! – вклинился Радослав. Воевода жестом велел ему замолчать.


- Этой ночью была сожжена деревня Серебрянка к югу от Твердиславова. Жителей убили. У меня есть свидетель, утверждающий, что к этому приложили руку ваши подчиненные и вы лично. Как вы можете это объяснить?


- При всем уважении к господину военному советнику, - голос Зунда был совершенно бесстрастен, - вряд ли можно бездумно принимать на веру слова человека, с самого начала не одобрявшего сотрудничество Твердиславова и Норштадтского союза и настойчиво требовавшего, если мне не изменяет память, прогнать наш отряд…


- Радослав Берешт выказывал сомнения по поводу союза с Орденом Благодати, а не с Норштадтом, - возразил Чисторецкий, - и нет сомнений, что будь рассказ моего военного советника ложью, в ней упоминались бы рыцари, а не вы.


- При всем уважении, - снова начал Вальтер, - мыслимо ли, чтобы таинственные нападавшие, кем бы они ни были, оставили свидетеля в живых – и более того, не нанесли ему ни одной раны? Вполне вероятно, что господин советник не лжет, но и за истину его рассказ принимать не следует.


- Это как понимать? – недоуменно уточнил Радослав. Посланник повернулся к нему.


- Жара и усталость после дороги вполне способны вызывать у человека яркие и кажущиеся реальными кошмары. Не все способны отличить игру воображения от…


- Настолько реальный сон, - насмешливым голосом перебил советник, - что я увидел его, - они кивнул на наемника, - до того, как должен бы был впервые встретиться с ним здесь?


- Игры, которые играет с человеком память, порой…


- Хватит, - прервал их воевода. – У меня нет причин сомневаться в словах моего советника. Я не намерен ссориться с Норшатдтским союзом перед самым походом. Но ваш отряд в нем участвовать не будет и немедленно покинет Твердиславовское воеводство.


- При всем уважении, - в который раз повторил Вальтер, - наемники должны обеспечить безопасность проходящего через Владимирский мост торгового пути. Отказ от участия в походе обессмысливает для нас все…


- Я крайне высоко ценю помощь торгового союза, - остановил его Андрей. – Только поэтому, собственно, я отправляю вас прочь, а не на плаху. Разумеется, было бы ошибкой, - пару мгновений он подбирал слова, - возлагать вину «одного скромного купца», как и главаря наемного отряда, на весь торговый союз. Поэтому свои обязательства перед ним я выполню целиком. Норштадту придется мне верить – до сих пор я оснований для обратного не давал.


- Что ж, пусть так, - после долгих раздумий ответил Зунд. – Но мы не будем идти слишком быстро – вдруг воевода Твердиславова передумает?


Обменявшись несколькими фразами на неизвестном воеводе языке, посланник с командиром наемников скрылись за дверями.


- Ты разобрал их последние слова? – тихо спросил Чисторецкий.


- Отчасти, - голос Радослава был напряжен. – Наемник спросил, что теперь делать. А Зунд ответил… я не вполне понял, то ли «Госпожа это решит», то ли «Госпожа с этим справится».


Весь день в Твердиславове звонили колокола. Хоронили Андрея Чисторецкого.


Утром прислуга обнаружила, что воевода, еще вечером отлично себя чувствовавший, мечется в бреду – как и его сын, а также последняя смена стражников в воеводском тереме. Лекарь подтвердил тяжелую лихорадку и напичкал больных разнообразными травами. Сыну воеводы, Олегу Чисторецкому, лечение пошло, очевидно, на пользу: к концу дня он встал с постели, а на следующее утро уже с аппетитом завтракал. Отец же его, так и не придя в сознание, спустя день скончался.


Какой-то народный проповедник объявил, что смерть воеводы – знак о том, что Господу неугодно задуманное им кровопролитие, и что Творец призывает детей Своих к покаянию и смирению. Прибывшие с рыцарями орденские священнослужители, напротив, на ломаном остореченском вперемешку с родянским утверждали, что это событие надлежит трактовать как испытание, посланное Всевышним, дабы проверить силу верующих в Него перед великим священным походом.


Радослав рано ушел с поминок. Закрывшись у себя, советник размышлял. Если Олег откажется от задуманного отцом похода, вполне возможно, Орден решит вместо журавля в небе – Кремень-Города – ограничиться «синицей в руке», сиречь Твердиславовским воеводством. В таком случае придется выгонять их силой – с неясными шансами на успех. Если же новый воевода намерен двигаться на восток, нужно продолжать готовить войско.


И в любом случае выходит, что командовать им придется последнему из Берештов. Чисторецкий-младший никогда не питал иллюзий относительно своих способностей полководца и давно смирился с тем, что отдавать приказы воинам ему не придется. Что ж, все чаще в разных землях случалось так, что воевода, несмотря на то, что звание обязывает, полностью перекладывал ведение войн на плечи советников и занимался хозяйственными вопросами. А то и ничем не занимался, сняв с себя всякую ответственность и предаваясь исключительно развлечениям разной степени греховности.


- Нам нужно поговорить, советник, - Вальтер Зунд возник в темной комнате, кажется, из ниоткуда. – Нет, не хватайтесь за меч. Во-первых, это излишне, поскольку я пришел без оружия. Во-вторых, новый воевода едва ли похвалит вас за нападение на союзника. Да, вы правильно поняли. Олег Чисторецкий вернул наш отряд с полдороги, и мы все же примем участие в походе. Необычайно понятливый юноша…


- Как ты сюда проник? – зло спросил Радослав. – Дверь заперта!


- Не вы ли сами на днях называли меня нечистью? Нет, молитв читать не нужно. Не поможет. Я пришел, чтобы поговорить с вами о пределах человеческой свободы.


- Станешь убеждать меня, будто вера в Господа лишает человека воли, а истинно свободен лишь тот, кто восстанет против Него? Брось, - рассмеялся советник, - сам Враг не смог в этом Искупителя убедить, а ты, - Радослав старательно скопировал манеру разговора Зунда, - при всем моем неуважении, до Врага не дотягиваешь.


- О нет, я совершенно не склонен к теологическим дискуссиям, - покачал головой Вальтер. – Речь о вашей свободе в решениях самых что ни на есть земных. А этих решений, по сути, два. Вы можете вновь бежать от силы, которую при всем желании неспособны остановить. Возможно, заберетесь достаточно далеко, чтобы призраки из прошлого не смогли догнать – или не успели при вашей жизни. Мы это примем. У нас найдутся свои командиры, и твердиславовское ополчение без руководства не останется. Но есть и второй путь. Командование примет человек, которого воины этой земли знают и ценят – то есть Радослав Берешт. Вы доведете войско до Кремень-Города и, когда наши люди вступят на его улицы, получите заслуженную награду.


- Кошелек с неразменным золотом и шкатулку с услужливыми чертями?


- Избавление от ваших призраков, - Зунд придвинулся ближе. – Вы получите Берештов край, советник. И не под пятой Ордена или покоренного им королевства, а в качестве вольного воеводства. Впрочем, можете выбрать и какие-нибудь другие земли – в пределах разумного, естественно. Если, скажем, Твердиславов стал вам милее родных просторов, или замучила тоска по летежским лесам – пожалуйста.


- Вы так высоко меня цените?


- Скорее, - усмехнулся посланник, - мы низко ценим Родяну, да не обидят вас мои слова. Главный торговый путь идет мимо нее – на юг, в Саркеш. И если за контроль над ним нужно заплатить находящимся в стороне воеводством – эту жертву мы готовы принять.


- Жертву, значит? А я, выходит, должен пожертвовать своей душой, сговорившись со слугой дьявола?


- А разве тысячи других душ этого не стоят? – спросил Вальтер. – Не верю, что живя здесь, вы никогда не задумывались о судьбе ваших соплеменников под властью иноземцев. Конечно, я не могу пообещать вам всю Родяну, даже если захочу. Но освободить одно воеводство – в вашей власти. Откажетесь – такой возможности не будет больше никогда. Вы свободны, советник. И этой свободой следует распорядиться с умом.


- Почему войско до сих пор не выдвинулось к Твердиславову? – допытывался военный советник. Младший воевода Лазарь пожал плечами.


- До наших краев дошла весть о смерти Андрея Чисторецкого – да упокоится он с миром – и я решил, что с походом следует повременить.


- Воевода Олег так не считает. Он послал меня сообщить, что все твердиславовские ополчения – в том числе и подчиненное вам – должны быть в городе не позднее, чем через три дня, - произнеся это, Радослав замолчал и обхватил виски ладонями. Несмотря на жару, он решил, что ни на секунду не остановится на этой чертовой дороге – и доехал с жуткой головной болью.


- Ляг и отоспись, - посоветовал Лазарь. – Торопиться было совсем ни к чему. Мое ополчение не будет участвовать в походе.


- Что? Как вы себе это представляете?


- Да просто, - махнул рукой младший воевода. – Мы не пойдем, и все. А знаешь, почему, советник? Потому что вы проиграете эту войну.


Радослав, не выдержав, сел в тень и закрыл глаза, стараясь не обращать внимания на шум, издаваемый ополченцами. Хоть их командир только что и заявил, что воевать не намерен, бойцы усердно отрабатывали строевые приемы.

Лазарь, напротив, начал расхаживать туда-сюда.

- Эта затея была обречена с самого начала. Никто и никогда не соберет Осторечье под одной рукой. Нашим воеводам это не удастся, потому что каждый из них слишком слаб, чтобы одолеть других. А иноземцам – потому что мы деремся друг с другом лишь пока рядом нет чужаков. Вот возьмете вы с помощью рыцарей Марьин. Возьмете Борисов. Даже Коротьму возьмете, хотя на кой черт она кому сдалась… И все. Разбить поодиночке остальных уже не удастся. Это сейчас Кремень-Город с Ефимовским воеводством на ножах – а стоит только вражескому войску подойти к Непокорной, как встречать его у Владимирского моста выйдет все Левобережье. Там вам всем и конец будет, никакие рыцари не помогут. И ты, советник, рядышком ляжешь. Тебе это надо?

- Я ж не сам себе хозяин. А у воеводы на жаловании. Мне приказывают – я исполняю.

- А голова тебе на что дадена? – распалился Лазарь. – Вот я воеводу нового не стал слушать. К Твердиславову не пошел. И когда ваше войско разобьется о берег Непокорной – как думаешь, кто будет единственным в Твердиславовском воеводстве, сохранившим свое ополчение? Ты куда это смотришь? – удивился он, глядя, как Радослав таращится на рассевшуюся на скате стоящей неподалеку избы ворону.


- Старую знакомую увидел, - проворчал советник. Птица нахально каркнула, дернула клювом в его сторону и начала чистить перья.


- И когда это случится, Твердиславов будет моим! – закончил мысль Лазарь. – Чуешь, к чему клоню? Иди ко мне, советник! Олег нас разгонять не пойдет, не захочет тратить ни время, ни силы. А когда он свернет себе шею, я в его хоромы войду, а ты при мне младшим воеводой станешь! Кто тебе еще такое предложит?


- Да вот, - нарочито скромным голосом заметил Радослав, - за взятие Кремень-Города мне вольное воеводство обещают.


- А ты и уши развесил! – возмутился собеседник. – Я тебе дело предлагаю – а воевода-то черта с два тебя отпустит! Сам командовать не умеет, значит, если он и засядет в Кремень-Городе, ты до скончания века будешь его врагов усмирять. А ведь только и этого не будет. Сгинешь ты, молодой и дурной, у Владимирского моста, и будет твое вольное воеводство три аршина в длину да полтора в глубину!


- Бог даст, жив останусь. Но если военная удача от нас отвернется, - советник наклонился к уху Лазаря, - я задумаюсь над этим предложением.


- Думай, - хмыкнул тот. – Только голову не перетруди.


Войско переправилось через Долгую и бодро шагало к Марьину. Обозники волокли продовольствие, сено для лошадей и многочисленную утварь для рыцарей и орденских священников. Последние денно и нощно молили Господа ниспослать победу над вероотступниками. Радослав – единственный в твердиславовском ополчении, кто с точки зрения орденцев вероотступником не был – неодобрительно качал головой. В памяти еще было свежо неприятное происшествие, случившееся на привале три дня назад.


Место для ночной стоянки выбрали неширокое, и рыцарям, обычно располагавшимся поодаль, в этот раз пришлось разместиться рядом с остореченцами. И когда священнослужитель произносил исполненную страсти проповедь о том, как важно для спасения души повергать в пыль иноверцев, и что Вселенская Конгрегация благословляет очищать от них любую землю, какая встретится  господним воинам на пути, эти слова слышал образованный житель Твердиславова, хорошо знавший руманский. А услышав – задал проповеднику неудобный вопрос.


Опытные проповедники Слова истины отличаются незаурядной гибкостью в толкованиях, и могут одних и тех же людей назвать как предателями веры, проклятыми Господом и обреченными на погибель, так и заблудшими братьями, идущими неверным путем к правильной цели – смотря что требуется вложить в сознание паствы. Не исключено, что священник сумел бы объяснить нежданному слушателю, что под «избравшими стезю лжи» подразумевается не всякий прихожанин Церкви Осторечья, а лишь тот, кто погряз в грехе гордыни, бросая вызов Ордену – проводнику воли Творца. Но богослов замешкался с ответом, и инициативу перехватил один из безземельных рыцарей.  Доступными родянскими и остореченскими словами он сообщил, что те неверные, которым Орден позволяет жить на освобожденных им землях, должны за это кланяться в ноги в вечной благодарности.


И это услышал уже не один ополченец.


Не раз уже Радослав обращал внимание на ропот среди своих воинов, что с такими союзниками и враги не нужны. Хорошо хоть, до стычек не доходило…

Советник на время оставил эти мысли и вновь прокрутил в голове предполагаемый план сражения. Его бойцов должны были поставить в центр – очевидно, чтобы основной удар противника приняли на себя наименее ценные, по мнению Ордена, войска. По слухам, Марьину удалось собрать ополчение раза в полтора больше, чем Твердиславову – но присутствие рыцарей эту разницу перевешивало.


«Жаль, Лазаря здесь нет, - в который раз подумал советник. – У меня тут каждый боец на счету».


В первые минуты боя будет тяжко. Пока союзники не вступят в бой, твердиславовцев могут просто раздавить. Хорошо бы, конечно, этого не допустить – но тут не сказка, одной только доброй волей врага не одолеть. Нужно продумывать и путь к отступлению.


Взяв добытые в обозе писчие принадлежности, Радослав принялся сочинять послание к Лазарю:


«Вновь выражаю свою досаду тем, что ваше ополчение не присоединилось к подчиненному мне войску – в этом случае победа была бы гораздо более вероятна…»


Шум, доносящийся из села, в которое вошли передовые отряды, заставил советника бросить письмо. Крики, брань, звуки ударов… Войска так рано столкнулись с противником?


Подъехав поблизости, Радослав понял, что марьинцами тут и не пахнет. Схватка произошла между легкой пехотой Ордена и отрядом из ополчения – командирам с обеих сторон стоило заметных усилий навести порядок. После недолгого разбирательства советник выяснил, что один из арбалетчиков позарился на увиденного во дворе поросенка – а когда из избы выбежала хозяйка и попыталась отбить свое животное – ударил ее в висок. По стечению обстоятельств, в передовом отряде твердиславовцев оказался житель приграничной деревни, у которого в этом селе жила родня – хозяйка поросенка приходилась ему теткой. Недолго думая, боец обрушил на пехотинца дубину – не убил, но здорово ушиб плечо. Драка стремительно переросла в общую свалку – которую разведенные командирами по разным сторонам бойцы явно намеревались продолжить.


Виновник, отойдя в сторону и потирая ушибленное плечо, громко заявил на своем языке, глядя в сторону с трудом поднявшейся крестьянки:


- Когда я отличусь в битве, то непременно упрошу магистра отдать мне в награду это место во владение. Тогда я смогу таскать за ноги любых свиней, каких захочу!


Ополченец языка не знал, но уловил тон, и попытался снова броситься на противника. Радославу с трудом удалось остановить и его, и грозящую вспыхнуть с новой силой стычку.


Поминая недобрым словом нового воеводу, который не только не вмешался – допустим, опыта командования у него нет, и из этого не вышло бы толку – но и просто поинтересоваться, что творится в войске и как с этим бороться, военный советник оставил командиров приводить своих людей в порядок и вернулся к посланию.


«…Подтверждаю также, что если бой окончится неудачно, но Господь оставит мне жизнь, я присоединюсь к вам в Твердиславове. Полагаю, для задуманного вами дела ни один меч не будет лишним».


- А раз уж мы начали воевать друг с другом, еще не дойдя до врага, то легко может именно так и выйти.


Советник вручил готовое письмо гонцу и смотрел ему вслед, пока тот не скрылся за горизонтом.


- Мне не нравится ваше настроение, господин Берешт, - Вальтер Зунд подошел тихо, и Радослав, вздрогнув и обернувшись, увидел его буквально в полушаге от себя. – Впредь я бы советовал воздерживаться не только от написания подобных писем, но даже от таких мыслей. Если командир еще до боя задумывается о бегстве, какого боевого духа можно ждать от его воинов?


- С чего вы взяли? – изумился Радослав.


- Бросьте, я прекрасно знаю, что содержится в вашем послании. Могу даже зачитать его слово в слово. Хотите?


- Не нужно. Но вы же не могли успеть перехватить гонца, я… А! Надо полагать, вам эту весть ворона на хвосте принесла! – желчно заметил советник.


- В поговорке говорилось о сороке, - мягко напомнил Вальтер.


- Зато возле меня, пока я писал письмо, вертелась именно ворона. А я ведь, господин Зунд, могу попросить слуг швырять в приближающихся к войску ворон булыжниками, и никто не сочтет такую просьбу чем-то из ряда вон выходящим – в Осторечье еще живы суеверия о том, что убить падальщика – к удаче в бою.


- Но вы ведь не станете этого делать. К чему искушать судьбу?


Радослав отвернулся.


- Я вижу в вас колебание, советник. Вы до сих пор не дали прямого ответа на вопрос, поведете ли своих людей в бой, или это придется делать кому-то из нас.


- Я говорил, что мне нужно время на раздумья – еще в Твердиславове.


- Его практически не осталось. В тот момент, когда начнут свистеть стрелы и звенеть мечи, ваше решение уже никого не будет волновать – его следует высказать до битвы.


- Вы говорили, что добиваетесь, чтобы каждый остался при своем интересе, - Радослав снова посмотрел на собиравшегося уже уйти посланника. – А каков здесь ваш интерес?


Тот хмыкнул.


- Странно, что вы не понимаете. Взяв в свои руки проходящие через Осторечье торговые пути, Норштадтский союз…


- Я не про Норштадт. Я про вас, ваших ведьм и остальную нечисть. Неужели дьявол так обеднел, что в Аду остро нуждаются в серебре?


- В серебре. В золоте. В меди. Во всем, что способно проводить и накапливать энергию человеческих душ – впрочем, вам это, конечно, ни о чем не говорит. Не в обиду будет сказано, советник, но вы судите о нас слишком узко, если не примитивно. Хотя это в принципе общечеловеческая черта. Церковь учит, будто «слугами тьмы» становятся люди слабые, желающие немедленно и бесплатно получить все блага мира. Это чушь.


Он снял с пояса пистоль и задумчиво постучал пальцами по рукоятке.


- Возьмем, к примеру, это оружие. Один щелчок – и горсть порошка превращается в пламя, без всякого усилия делая то, для чего лучнику нужно, стиснув зубы, натягивать тетиву. Дикарь назовет это чудом, проявлением сверхъестественной силы. Но чудеса по мановению руки не случаются – за каждым из них стоит напряженная работа, где кузнецов и алхимиков, а где торговцев и интриганов. И господь, скидывающий на молящихся благодать, и дьявол, щелчком пальцев заваливающий своих приспешников золотом – это миф. Металл для золотомедных шпилей, которые обеспечивают наше существование, мы изыскиваем сами – всеми возможными путями. Если однажды кому-то из нас его не хватит – мы исчезнем. Просто растворимся, и никакой дьявол не спасет. И дар не чувствовать старости и в мгновение ока залечивать раны, который уберег меня от вашего меча, тоже не с неба свалился. Это закон, древний, как сама природа: чтобы одно жило, другое должно умереть. Чтобы не превратиться у всех на глазах в рассыпающегося в прах старика, приходится отнимать жизненную силу у прочих. Не убей мы тех крестьян – никто в нашем отряде не протянул бы и месяца. Иначе не бывает – что не прикладывает усилий, то или уже мертво, или скоро умрет.


- Мне казалось, знания о собственных слабостях нужно хранить от возможных врагов в тайне, - заметил Радослав, снимая с пояса баклагу и делая глоток – С чего вы вдруг так со мной откровенны?


- Ничуть не более, чем это допустимо с возможным соратником. Наше предложение в силе – но не исключено и еще одно. Моя госпожа считает, что если вы проявите себя с лучшей стороны, то сможете стать одним из нас.


Советник усмехнулся.


- С чего вы взяли, что я захочу трястись над каждой крупинкой металла и убивать крестьян только ради того, чтобы не стать пылью? Кто вообще в здравом уме согласится на такое?


- Ну согласился же, например, молодой Олег Чисторецкий, - развел руками Вальтер.


Радослав поперхнулся.


- Он… он тоже? И… когда успел?


- После вашего возвращения в Твердиславов и неудачной попытки воеводы Андрея бросить нам вызов, - ответил собеседник. – Возникла проблема – мы ее решили таким способом.


- Ну еще бы, - с мрачным видом кивнул советник. – Если человек чудом пережил лихорадку, за сутки сгубившую его отца, он и не на такое согласится, лишь бы это не повторилось…


- И вновь вы все понимаете превратно. Олег впустил дыхание нави в свои легкие совершенно добровольно. Мы никогда не обращаем людей без их желания, выраженного в прямой и недвусмысленной форме.


- И что, многие… выражают?


- Многие. Колдуны из южных стран, жаждущие знаний сверх тех, что способны дать их мудрые книги. Чиновники империй Востока, проигравшие в подковерной борьбе, но желающие большей роскоши, чем может позволить их жалование. Магистры Ордена, стремящиеся к власти превыше той, что предоставляет Церковь…


- Значит, орденцы впрямь за победы своими душами заплатили? Нет, это потрясающе! – Радослав от избытка чувств едва не расплескал содержимое баклаги. – Сколько времени я твердил Андрею, что с рыцарями нельзя иметь никаких дел! А если б он только знал тогда, кому они служат – сам бы на порог их не пустил, и без всяких моих советов!


- И показал бы этим лишь свое узкомыслие, - заявил Вальтер. – А вот вы, советник, все же способны, как видно, смотреть шире. Вы пошли с нашей армией, хотя знали – насколько это может понимать человек – что мы из себя представляем. И вы не убегаете сейчас, хотя узнали гораздо больше.


- Я еще не согласился за вас сражаться.


- Но ведь и не отказались. Почему?


Радослав долго молчал.


- Потому что возможно – возможно! – одна загубленная душа действительно стоит тысяч спасенных, - наконец, ответил он.


На широком поле, название которого вылетело у Радослава из головы, горели огни – одно скопление костров на южной оконечности, другое на северной. Противоборствующие армии подошли к месту сражения, и теперь в обоих лагерях ждали утра.


При свете факела Радослав смотрел на чистый лист, не решаясь написать ни строчки. Ненавистная ворона откровенно глазела на военного советника.


«Если бежать – то сейчас, - сказал себе Радослав. – Завтра ничего уже назад не отыграешь».


Он тяжело вздохнул. Нет, бежать бесполезно – некуда. Пусть за ним и не станут гнаться, от самого себя все равно не скрыться.


- Насколько все было бы проще, погибни я на берегу Долгой рядом с отцом, - вздохнул воин и приступил к письму. Черная птица тут же перелетела к нему за спину, но спустя несколько мгновений с шумом взмыла в воздух и, каркая, рванула прочь.


- Ну конечно, - усмехнулся Радослав, успевший написать лишь строчку. – Всему ведьмы учатся – и птицами оборачиваться, и огнем швыряться, и людей губить – а вот летежского языка не знают. Кому и когда было интересно, на чем между собой язычники общаются?


Как можно быстрее он закончил послание и подозвал пехотинца-летежца, которого невесть как судьба забросила в Твердиславовское воеводство, а потом и в ополчение.


- Прочитать это можешь?


Тот кивнул.


- Отлично. Как доберешься с письмом до марьинцев, там и зачитаешь.


- Кому? – не понял пехотинец.


- Здесь все написано. Справишься – награжу по-воеводски, если жив останусь. Давай, бегом!


Схватив послание, воин исчез в темноте. Радослав выдохнул. Сцепив пальцы в замок, военный советник ждал.


- Что это значит, господин Берешт? – Вальтер долго томиться его не заставил.


- О чем речь? – наигранно непонимающе уточнил Радослав.


- О письме, с которым вы отправили перебежчика. Говорите.


- И что вы опять нашли крамольного в моей переписке?


- В том-то и дело, - пальцы Зунда легли на рукоятку пистоля. – Я хочу знать, что в послании. Ваш перебежчик уже наверняка во вражеском стане, но, возможно, мы успеем принять меры, пока не случилось непоправимого. Отвечайте, что вы написали?!


- Мне дословно цитировать? Сомневаюсь, что вы поймете по-летежски. Видите ли, как нам известно, марьинцы призвали на службу два полка наемников-летежцев. Я послал к ним соплеменника, надеясь этим письмом обратить их в союзников. Отряд, ударивший врагу в спину может запросто решить дело… а если мне предстоит стать воеводой в Летежском крае, разумно сейчас заручиться дружбой с его обитателями.


Некоторое время норштадтский советник молчал.


- Признаться, до последнего времени я в вас сомневался, господин советник, - заговорил он. – Время на размышления, надо отдать вам должное, вы исчерпали полностью. Но раз теперь вы заговорили о своем вольном воеводстве… Следует ли понимать, что вы решились?


- Да, - ответил Радослав. – Я выведу твердиславовцев на бой. И выиграю его. А если останусь в живых, буду сражаться и дальше – до конца.


- Вы приняли правильное решение, господин Берешт. Удачи в битве. И выспитесь.


- Спокойной ночи, господин Зунд.


Радослав направился к своему шатру.


Действительно слуга дьявола не различил ложь в правде военного советника, или просто играет с ним? Как бы то ни было, назад уже не повернешь.


Три правдивых мысли. И все – неправда.


Он действительно поведет ополчение Твердиславова на бой. Но отнюдь не против тех, о ком думает норштадтец.


Если письмо доберется по назначению, летежские наемники станут его союзниками. Как и все марьинское войско.


Исход завтрашней битвы действительно решат воины, внезапно сменившие флаги. И командовать ими будет Радослав Берешт.


Военный советник закрыл глаза и опять, как наяву, увидел перед собой строчки послания, адресованного марьинскому воеводе:


«…Не считаю возможным отдать Осторечье в руки тех, кто равно враждебен обоим нашим народам…»


Слуга снаружи погасил факел, и в шатре воцарился мрак.


«…После того, как трижды прозвучит сигнал к атаке, я прикажу всем подчиненным мне войскам повернуть оружие против врагов Осторечья. Вместе наши ополчения превосходят рыцарей числом, и если ваши воины доберутся до орденцев раньше, чем те сомнут моих людей, победа будет у нас в руках.


Предводитель ополчения Твердиславовского воеводства Радослав Берешт».


Что станут потом говорить о его поступке – Бог весть. Одни заявят, что предать воеводу, отдавшего душу Врагу рода человеческого – не грех, а святой долг. Другие возразят, что злодеяние господина не оправдывает измены.


Но возможно, ее оправдает другое.


«Пусть меня поносят при жизни, - думал Радослав, засыпая. – Пусть даже после смерти я окажусь по левую руку от тех, кто выдал Искупителя на казнь. Но моих воинов там не будет. Я не дам им лить кровь соплеменников ради торжества чужаков. И загубить душу предательством своего народа не позволю. Никому».

