Паразит

Никогда раньше Михель дез Ортенау не забирался так далеко от Обитаемых земель. Последнюю деревню отряд оставил за собой часа четыре назад, и теперь по обе стороны дороги расстилалась дикая земля. Ни одного, даже полуразрушенного, строения, ни садов, ни полей – землю покрывали прошлогодние бурые травы, дрожащие под порывами не по-весеннему холодного ветра. Было тихо – лишь изредка с небес кричала одинокая птица. Привыкшему к городскому шуму и суете Михелю было не по себе, едущему рядом Вельфу – тоже. Михеля не покидало ощущение чьего-то невидимого присутствия, хотя до границы с Дикостью было еще далеко.

Едущий во главе отряда капитан Шенборн обернулся и насмешливо посмотрел на молодых людей. Его снисходительность раздражала Михеля с того момента, как они выехали из Вальгау, но ничего поделать он не мог. Пусть капитан Шенборн не родился аристократом, но был выше по званию и давно служил на границе с Дикостью. И Михель, и Вельф были для него желторотыми суб-лейтенантами, посланными в форт Гремучий ручей опробовать свои силы. То, что оба носили алые нашивки магов, не поднимало их в глазах пожилого военного.

Михель был удивлен, когда Вельф вознамерился отправиться с ним в такое одновременно захолустное и опасное место, каким был форт Гремучий ручей. Друг не мыслил себя вне столицы с ее кутежами. Однако, узнав о намерениях Михеля, Вельф добился такого же назначения.

-Без тебя тут скука смертная, - сказал тогда друг. – К тому же я немного задолжал кой-кому, а расплатиться сейчас не могу.

Это было вполне в духе Вельфа – удрать от проблем в пасть самой Дикости. Главное, как говорил он, чтобы компания была хорошей.

-Господин капитан, долго еще ехать? – спросил Михель.

-Видите два холма? – Шенборн указал на выраставшие у горизонта холмы-близнецы. – Местные зовут их Стражами. Форт стоит перед ними, а за Стражами и начинается Дикость.

Отсюда холмы-Стражи казались обычными, но от мысли о том, что за ними находится Дикость, становилось не по себе. В этом чувстве не было ничего постыдного – все нормальные люди боялись бывать далеко от городов. Стоило удалиться от мест, где кипела человеческая жизнь, как мир тут же напоминал, что люди для него – ненавистные захватчики. А Дикость была средоточием этой ненависти. Время от времени она прорывала границы, за которые ее медленно, но упорно теснили маги, и обрушивалась на человеческие земли, уничтожая поля и скот, убивая людей. Поэтому были созданы форты, названные Цепью спокойствия. Служившие в них солдаты и маги наблюдали за Дикостью и останавливали ее, когда она пыталась вернуть отобранные у нее земли. При жизни Михеля крупных прорывов не случалось, но в Академии им рассказывали о Зеленых волнах, перехлестывавших границу на многие лиги вглубь Обитаемых земель.

Очередной раз зло дунул ветер, и Берке нервно затанцевала. Михель от неожиданности охнул. Успокоить кобылу удалось не сразу. Когда она все-таки смирилась и побрела дальше, ее уши были настороженно направлены в сторону холмов. Казалось, Берке слышала что-то, недоступное человеку.

Михель ждал, что кто-нибудь из солдат пошутит про его неумение обращаться с лошадью, но никто не проронил ни слова. Наоборот, Михель заметил несколько мрачных взглядов, брошенных на приближающиеся Стражи.

-Кони здесь часто нервничают, - капитан выпрямился в седле и тоже смотрел на холмы. – Скоро привыкнете.

Михель кивнул. Ему доводилось читать, что Дикость не любит животных, прирученных человеком.

-Господин капитан, посмотрите на Стражей, - сказал кто-то из солдат.

Михель поднял голову и не сдержал возглас удивления. Вершины холмов были ярко-зелеными. Свежая зелень, слишком ранняя для середины весны, резко сменялась бурой землей, словно кто-то прочертил незримую границу.

-Что это? – не выдержал Вельф.

-Оно приблизилось, - медленно произнес капитан Шенборн.

-Извините?

-Дикость приблизилась. Она всегда весной начинает двигаться, а летом иногда спускается к самому Гремучему ручью. Но весной ее обычно на этой стороне холмов не видать.

Михель не мог оторвать взгляд от нежной зелени. Он представлял себе Дикость как угодно, но не похожей на траву на лужайке перед загородным домом. Но если это просто трава, откуда это напряжение в воздухе, становящееся все сильнее? Берке захрапела, и Михель натянул поводья.

Вельф нервно рассмеялся.

-Это пока лишь трава.

Верно. Их учили, что не трава главная опасность Дикости.

На этот раз капитан Шенборн ничего не ответил. Он пришпорил коня, и отряд поехал быстрее. Прямо навстречу главной погибели Обитаемых земель.

* * *

Трава возле отцовского поместья была такой мягкой, что по ней можно было бегать босиком. Маленький Михель так и делал к ужасу утонченной матери, даже за городом наряжавшейся  словно на бал. Отцовский садовник сеял траву каждую весну, а потом стриг, чтобы она ничем не напоминала дикую луговую траву.

За лужайкой по обе стороны от широких дорожек росли цветы. Там Михелю бегать запрещалось, но он и сам не стремился приближаться к отцовским орхидеям. Михель боялся этих разноцветных причудливых цветов.

Орхидеи были разными – фиолетовыми, голубыми, розовыми и алыми, даже коричневыми. Их бутоны напоминали то раззявленную пасть, то морду странного зверя, то бабочку. Михелю казалось, что цветы следят за ним. А когда дул ветер и бутоны покачивались, они словно шептались о чем-то нехорошем.

Михель возненавидел орхидеи еще до того как узнал, что они паразиты.

* * *

Ворота закрылись за прибывшим отрядом. Форт Гремучий ручей был даже не стар – древен. Его уже несколько раз укрепляли, но Михель сомневался, что все эти бастионы и равелины помогут, если форт захлестнет Зеленая волна. Внутренний двор был выложен каменными плитами, так плотно пригнанными друг к другу, что между ними не могла пробиться и травинка. От взгляда на плиты становилось спокойно и легко. Только ровный серый камень, обработанный человеком.

Форт Гремучий ручей жил своей жизнью: шаги, голоса, скрип колес – все это заглушало звенящее в воздухе напряжение. На какое-то мгновение можно даже подумать, что это обычный форт на границе с соседним государством. Неужели местные не чувствуют сочащейся из-за стен угрозы? А, может, просто свыклись с ней? Или не маги ничего не чувствуют?

Капитан Шенборн остановил коня возле лестницы, ведущей на галерею, опоясывающую второй этаж главного здания форта, и спешился. Михель и Вельф последовали его примеру.

-Франц, - окликнул капитан молодого военного, - полковник дез Бойрен у себя?

Тот ловко отдал честь.

-Да, господин капитан. Они с магом-полковником.

-Пойдемте, суб-лейтенанты, - Шенборн начал подниматься по лестнице, и Михель с Вельфом поспешили за ним.

Внутри было темно и тепло. Пахло дымом и чем-то тревожно-сладким. Капитан остановился перед одной из дверей, громко постучал и вошел.

Кабинет начальника гарнизона полковника Конрада дез Бойрена оказался небольшим и светлым. Обстановка внутри была очень простой. Михель разглядел несколько стульев, покосившийся шкаф у стены и огромный стол, над которым склонились двое мужчин.

Один из них выпрямился и посмотрел на вошедших. На нем не было ни мундира, ни офицерского нагрудного знака, но капитан Шенборн и Михель, а за ними и Вельф отдали ему честь.

-Господин полковник, - отрапортовал капитан. – Суб-лейтенанты Михель дез Ортенау и Вельф дез Гозелон.

-Добрый день, суб-лейтенанты, - полковник гостеприимно улыбнулся. – Капитан Шенборн, можете идти.

Капитан еще раз отдал честь и вышел.

Полковник проводил его взглядом и спросил таким же голосом, как когда-то в детстве:

-Как добрались, Михель?

-Хорошо, господин полковник, - бодро ответил молодой человек.

Михелю было непривычно обращаться к другу отца, кого он когда-то звал дядей Конрадом, по званию. Но Михель уже не был ребенком.

Полковник дез Бойрен был младше отца лет на пятнадцать, а теперь они казались ровесниками. Но улыбался он по-прежнему, и, как и раньше, Михель не понимал, как могли дружить два таких непохожих человека, как всегда неунывающий дядя Конрад и вечно мрачный отец.

-Ты стал совсем взрослым, - глаза дяди Конрада задорно блеснули. – Как время-то летит! А это твой друг?

Вельф несколько церемонно склонил голову. Он наверняка не одобрил ни внешний вид полковника, ни его панибратство.

-Это Вельф, он из Недштаддской ветви Гозелонов, - поспешил представить друга Михель, зная, как тот гордится своей принадлежностью к одному из древнейших родов.

-О, Гозелоны… - неожиданно произнес второй мужчина. Он, наконец, развернулся и посмотрел на молодых людей. Его вид должен был вполне удовлетворить Вельфа. Мундир незнакомца был аккуратно застегнут на все пуговицы и сидел, как влитой. На груди поблескивал офицерский нагрудный знак, а на предплечьях алели нашивки мага. Левый глаз мужчины скрывала черная повязка с вышитым алым магическим символом.

-Давненько никто из Гозелонов не блистал магическими способностями, - продолжил незнакомый маг.

-По… - начал полковник дез Бойрен.

-Бросьте, Конрад, я в состоянии представиться сам. Тем более, пока я нахожусь в Гремучем ручье, эти молодые люди будут подчиняться мне. Я – Дирк дез Брекк, суб-лейтенанты.

У Михеля перехватило дух. Один из известнейших магов королевства собственной персоной! О такой удаче Михель и мечтать не смел! Что Дирк дез Брекк делает в Гремучем ручье? Проверяет магическую защиту Цепи спокойствия? Изучает Дикость?

-Это большая честь для нас! – выпалил Михель.

Маг-полковник улыбнулся одними уголками губ. Он отошел от стола, и Михель увидел, что он так увлеченно разглядывал.

На столе стоял цветочный горшок. Росшее в нем растение напоминало разноцветный клубок. Михель пригляделся и понял, что это два растения – стебли одного из них, неприятного бледно-красного цвета, оплетали другое – с мохнатым фиолетовым цветком и широкими остроконечными листьями. Щека Михеля дернулась, и маг-полковник это заметил.

-Суб-лейтенанту не нравятся цветы?

-Я… - Михель прочистил горло. Что же сказать, чтобы не выглядеть глупо? – Это какой-то паразит?

-Именно, - почему-то полковник дез Брекк стал доволен. – Вы разбираетесь в растениях?

-Не очень. Мой отец… - Михель сбился.

-В свое время Ульрих… генерал дез Ортенау увлекался выращиванием орхидей, - пришел ему на помощь дядя Конрад. – А как теперь, Михель? Сад по-прежнему заброшен?

-После того как ушел герр Нордейм, - Михель через силу произнес это имя, - отец так и не сумел найти достойную замену.

-Да, сложно найти хорошего садовника, тем более для орхидей, - согласился полковник дез Брекк. – Как вы правильно заметили, это паразит. Но паразит необычный. Подойдите, суб-лейтенанты.

Михелю показалось, что Дирк дез Брекк очень горд цветущей в горшке мерзостью. Вблизи зрелище было еще более неприятным. Бледно-красный паразит плотно облепил свою жертву. Фиолетовый цветок был обречен – концы лепестков и листьев уже начали желтеть.

-Этот милый цветок, - пояснил маг-полковник, - родом из Дикости.

-Значит, он… - начал Вельф.

-Ядовитая дрянь, - пояснил Дирк дез Брекк, и Михелю захотелось отойти и вытереть руки, – очень опасная для животных. Его семена – их разносит ветер – часто попадают за пределы Дикости. Вывести эту мерзость невероятно трудно – иногда поздней весной здешние луга почти полностью ею зарастают. Эту гадость выдирают, а она тут же вырастает снова. Но это, - он указал на бледно-красные стебли паразита, - возможно, решит проблему.

Михель заставил себя преодолеть омерзение и склонился к растению.

-Кто его вырастил? – маги владеют огнем, они выжигают мерзость, но не выращивают ее.

-Обычному садовнику такое не под силу, – маг-полковник жестко ухмыльнулся. – Этот паразит выращен той же магией, что питает саму Дикость.

Вельф оказался сообразительней Михеля.

-Дикая магия? – в вопросе друга сплелись неверие и возмущение, и Михель разделял его чувства. Всесильное пламя! С каких пор высокородные маги стали вести дела с дикими самоучками?

Дирк дез Брекк в ответ на их возмущение рассмеялся. Дядя Конрад тоже. Но Михель ничего смешного не видел.

Человеческая магия только одна – та, которая передавалась из поколения в поколение среди аристократических родов. Она оберегала людей, сдерживала Дикость. Да, было и другое волшебство, но оно было чуждым и враждебным. Михель помнил, как им рассказывали, что среди крестьян стали рождаться дети, обладавшие дикой магией. Сначала таких людей было мало, они были слабы. Позже, когда дикая магия стала сильнее, таких людей убивали, а теперь пытались изучать, что, впрочем, многие не одобряли. В Академии ходили слухи, что истинных магов становится все меньше, их дар слабеет, и, понизив голос, добавляли – а диких магов, этих плебеев, больше. И они опасны. Все, связанное с Дикостью, опасно. Ведь говорили, что дикий маг, если переоценит свои силы, станет порождением Дикости. Хотя почему станет? Он и есть ее порождение.

И вот теперь сам Дирк дез Брекк с гордостью показывает им паразита, выращенного с помощью дикой магии!

-В идеале, - отсмеявшись, продолжил маг-полковник, - этот паразит уничтожает все растения из Дикости и умирает. При этом он попадает почву, и та становится непригодной для дикой гадости. Если эксперимент и дальше пойдет успешно, этой заразы мы года через два больше не увидим.

-Значит, господин маг-полковник, в форте сейчас находится дикий маг? – уточнил Вельф.

-И не один, - единственный глаз Дирка дез Брекка пристально уставился на Вельфа, и друг поежился. – Это правительственный эксперимент, молодые люди. И я жду от вас всяческого содействия.

Друг опустил глаза, и на его скулах вспыхнул румянец. Михель знал, что он сейчас подумал. На кой здесь мы, если вы возитесь с дикими крестьянскими отродьями? Михель же чувствовал себя… пожалуй, что преданным. И почему дядю Конрада… полковника дез Бойрена это не возмущает?

В дверь постучали.

-Войдите, - отозвался полковник дез Бойрен.

Дверь открылась. На пороге застыл юноша одних лет с Михелем и Вельфом. Он чуть сутулился, и поэтому черный мундир сидел на нем как-то неправильно. Неправильными были и его нашивки мага – зеленого цвета. Молодой человек неловко отдал честь. Вельф громко фыркнул, но Михель едва услышал друга. Он, не отрываясь, смотрел на дикого мага.

-Заходите, Эйтель, - голос Дирка дез Брекка был приветлив. – Нам с полковником дез Бойреном понравились предварительные результаты.

Юноша подошел к столу. Он не смотрел на Михеля, но сам Михель не мог заставить себя оторвать от него глаз. Это было просто невероятно! Как мог этот человек оказаться здесь?

Прошло десять лет, но Михель сразу же узнал его. Пусть он вырос, худоба и привычка горбиться никуда не исчезли. Волосы чуть потемнели, но по-прежнему лежали на плечах неровными прядями.

-Забирайте растение, - голос мага-полковника прозвучал словно через толстое стекло. – Завтра посмотрим на второй образец.

Молодой маг чуть склонил голову набок. Раньше он тоже так делал.

-Молодые люди, - заговорил полковник дез Бойрен, и стекло между Михелем и миром исчезло, - познакомьтесь. Суб-лейтенант Михель дез Ортенау, суб-лейтенант Вельф дез Гозелон, разрешите вам представить вам Эйтеля Нордейма.

Молодой маг пробормотал что-то, блеклые глаза скользнули по Михелю и тут же обратились к цветку. Вельф промолчал – не будь в комнате старших по званию, он наверняка сказал бы что-нибудь язвительное. Михель поймал на себе вопросительный взгляд полковника дез Бойрена и насмешливый – дез Брекка, но так и не смог выдавить из себя ни одного слова.

-С вашего позволения, - равнодушно произнес Эйтель Нордейм. Он подхватил паразита в горшке и вышел.

-Вы тоже можете идти, - разрешил без Бойрен.

Дверь захлопнулась за ними.

-Ну и гусь! – сразу же дал выход своему гневу Вельф. – И что, местное начальство хочет, чтобы мы служили с дикарями?

Михель поморщился. Думать об Эйтеле Нордейме ему сейчас не хотелось.

-Да что с тобой? – в наблюдательности Вельфу никогда нельзя было отказать. – Когда этот дикарь вошел, ты в лице переменился. Ты его знаешь?

-Да, - через силу ответил Михель, мечтая, чтобы Эйтель Нордейм провалился сквозь землю вместе с Дирком дез Брекком. – Это сын нашего бывшего садовника.

* * *

Он был паразитом. Как омела, облепившая деревья в лесу неподалеку от поместья, как отцовские орхидеи. Он был таким же – только питался не чужими силами, а чужой жалостью.

Его жалели все – и служанки, и лакеи, и даже суровый Остайн, личный слуга отца. Мама, вечно занятая мама, у которой никогда не было времени посидеть с Михелем, тоже жалела этого паразита. Он так болен и несчастен, говорила она, когда семья собиралась вместе за обедом. Он не может ни бегать, ни смеяться. Я зайду к садовнику и занесу для его сына лекарство.

И как это только не раздражало отца? Но он лишь бросал на мать тяжелый взгляд из-под набрякших век и коротко кивал. Михель был уверен, что отца не волнует сын садовника. Зато самого садовника он ценил.

Его звали Эйтелем. Сын и внук садовника. Когда отец Михеля был еще молодым, дед Эйтеля был крепостным садовником семьи дез Ортенау. Михель не понимал, что это такое – быть крепостным, но отец говорил, что когда крепостные были, в стране был порядок, а теперь царят анархия и вольнодумие. Отец любил ворчать, ругая все вокруг. Но, говорил отец, то, что садовник из Нордеймов вернулся служить бывшему хозяину, доказывало, что в крепостном праве не было ничего неправильного. Род дез Ортенау всегда хорошо относился к своим крепостным. Мама при этих словах кривила рот и говорила, что отца должна сильно раздражать необходимость платить за то, что раньше он получал даром. Отец мрачнел, но отмалчивался. Ведь только Штефан Нордейм умел обращаться с отцовскими орхидеями, а за это генерал Ульрих дез Ортенау готов был платить любые деньги и закрывать глаза на слухи о том, что его садовник так умел, потому что не чурается дикой магии.

Михель не ненавидел Штефана Нордейма – садовник был ему просто неприятен, потому что все время возился с орхидеями. Когда он порой заходил в дом, от него пахло этими цветами. А еще Михель не понимал, почему отец в припадке раздражения называет садовника крестьянином. Михель видел крестьян – Штефан Нордейм совсем не походил на них. У него было приятное лицо с тонкими чертами – такие обычно были у горожан. Даже мама это замечала

- И как вы согласились приехать в эту глушь? – спрашивала она. – Вам стоило завершить учебу. Вы бы могли стать профессором. Господин профессор – это так важно звучит!

Штефан Нордейм от ее слов смущался. Он опускал глаза и говорил про покойную жену и нужду в деньгах, а мама улыбалась. Правда, ее улыбка угасала, стоило появиться отцу.

Но когда мама приходила в домик, где жил садовник, и сидела возле Эйтеля, читая ему или слушая, что тот рассказывает, она улыбалась всегда. Эйтель Нордейм украл маму, украл ее улыбку, которая должна была принадлежать только Михелю.

* * *

Жизнь в форте Гремучий ручей оказалась обычной и даже в чем-то скучной. Перебравшаяся через Стражи Дикость, казалось, впала в спячку.

Михель и Вельф вставали рано утром, завтракали с другими офицерами и шли к магу-полковнику дез Брекку, который решил заняться ими лично. После обеда друзья ездили по окрестностям. Вечерами Михель просиживал над книгами о Дикости из библиотеки форта, а Вельф играл в карты с офицерами. С дикими магами друзья почти не виделись – Михеля и Вельфа представили только сухому мрачному магу-капитану Эрнсту Хомбургу, который считался непосредственным начальником крестьянских дикарей, как называл их Вельф.

Но в один из дней все переменилось.

-Вы поедете в Красный лагерь, - объявил Михелю и Вельфу  дез Брекк. – Это в двух часах езды отсюда в Дикости. Вам нужно там побывать, пока все тихо.

-Лагерь в Дикости? – поразился Михель.

-Мы там проводим эксперименты с дикой магией, - пояснил дез Брекк. – А вы сможете опробовать на практике свои силы.

Пожалуй, Михель даже был раз этому приказу. Пока не узнал, что с ними едет Хомбург вместе с дикими магами.

Небольшой отряд возглавил капитан Шенборн. Когда отряд пересек Гремучий ручей и двинулся по тропинке между холмов, Михель заметил, что люди нервничают. Даже Хомбург чувствовал себя не в своей тарелке. Только Эйтель Нордейм, неказисто, но крепко сидевший на невысокой лошадке, был воплощением равнодушия. Время от времени он доставал из карманов небольшие полотняные мешочки, аккуратно развязывал тесемки, изучал содержимое, а потом, удовлетворенный, снова завязывал и убирал уже в другой карман. В таких мешочках Штефан Нордейм хранил семена. Наверное, и Эйтель вез с собой семена каких-нибудь экспериментальных паразитов.

Самому Михелю было тревожно. Он не чувствовал того напряжения, которое было разлито в воздухе, когда он приехал в форт, но царившее вокруг спокойствие казалось фальшивым.

Земля, по которой ехал отряд, ничем, кроме слишком ранней зелени, не отличалась от обычных лугов. В траве росли такие же цветы, как на любом поле. За холмами протянулся огромный луг, на другой стороне которого виднелось нагромождение скал. Слева темнел лес. Ненормально умиротворяющая картина.

-Ну и пейзажик, - буркнул Вельф.

-Летом будет хуже, - отозвался капитан Шенборн. – Вырастут по-настоящему опасные цветочки и вылезет всякая дрянь. Поэтому летом в лагеря почти не ездят.

Вельф зевнул и, склонившись к Михелю, шепнул:

-У тебя деньги есть?

-Что?

Вельф с трудом подавил очередной зевок.

-Да я до утра за картами засиделся – проиграл, хотел отыграться, а в результате продул еще больше, - он виновато улыбнулся. – Одолжи, а то жалованья еще ждать и ждать.

Михель только вздохнул. И когда друг перестанет залезать в долги? Что бы Вельф делал, если б остался в столице без него?

Траву сменила каменистая почва. По обе стороны тропы мрачно нависли скалы, покрытые мхом и лишайником. Тропа вильнула, огибая очередную скалу, и вывела отряд на ровную площадку.

-Мать честная! – вырвалось у Шенборна.

Лагеря не было. Землю и камни покрывали пятна гари, валялись вывороченные бревна частокола вперемешку с походной мебелью и остатками палаток. Все было изломанно, искорежено, разбито. Но среди общего разгрома не было ни одного человеческого тела.

Хомбург спешился, под его ногами хрустнули осколки. Он опустился на колено, коснулся ладонью земли и почти сразу же выпрямился.

-Всем приготовиться! – резко скомандовал он. – Здесь была Зеленая волна!

Солдаты схватились за оружие. Дикие маги выглядели до безобразия перепугано, и Михель услышал презрительный смешок Вельфа. На мгновение он встретился глазами с Эйтелем, но увидел лишь пустоту – казалось, тот находился не у разгромленного лагеря, а в ином месте.

-Надо отступать, - сказал Хомбург капитану Шенборну. – Не уверен, что мы с этим справимся.

-А люди, которые были в лагере?

-Мертвы, не сомневайтесь. Вернемся сюда с более сильным отрядом, тогда и выясним все подробности.

Шенборн кивнул:

-Отсту…

Он не успел закончить. То, что обрушилось на отряд, невозможно было описать. Михель лишь почувствовал, как затишье сменяется лавиной ощущений: злостью, яростью, ненавистью и дикой, пьянящей эйфорией. Вокруг все ожило: пучки травы, пробивавшейся между камней, рванули вверх, метя в брюхо лошадям. Земля вспучилась, словно ее взорвали изнутри, из нее полезли корни и похожая на гигантский вьюнок дрянь. Лошадиные хрип и ржание слились с человеческими криками. Кто-то из солдат выстрелил из пистолета, другой, посообразительней, рубил палашом.

Нужно было сосредоточиться и призвать огонь, но в творящемся вокруг безумии нельзя было сконцентрироваться. Михель навалился всем телом, удерживая попытавшуюся встать на дыбы Берке, и на мгновение прикрыл глаза. Пламя! Где же оно? Впервые в жизни дозваться до огня, плоть от плоти его, было невероятно трудно. В висках застучало, под веками заплясали разноцветные круги, но огонь пришел. Михель распахнул глаза и вскинул руку – с кончиков пальцев сорвалось пламя, с ревом врезавшись в шевелящуюся зеленую массу. Только по страшному лошадиному хрипу он понял, что внутри этого клубка был конь. Что случилось со всадником, Михель предпочел не задумываться. Теперь огонь свободно тек через его тело. Михель отбивал атаки Зеленой волны. Только бы не пропустить следующий удар, только бы не упасть с Берке. Только бы… Только бы…

Зеленая волна схлынула так же неожиданно, как и появилась. Мгновение, и все исчезло, оставив на изуродованной земле человеческие и лошадиные трупы. Нет, не совсем исчезло. Лежавшее поодаль тело одного из солдат поползло по земле – длинный корень оплел ногу трупа и не намеревался его отпускать.

-Ах ты дрянь! – рявкнул Вельф, послав в корень длинный язык пламени. Тот вспыхнул и исчез. Тело замерло.

В воздухе разлилась звенящая тишина. Михель силился понять, схлынула ли Зеленая волна окончательно или ушла на время, но не мог. Его словно закутали в ватное одеяло, лишив половины ощущений.

-Оно вернется, - произнес кто-то. Эйтель, понял Михель мгновением позже. Тот неподвижно сидел на коне, а землю вокруг него покрывали засохшие остатки травы и вьюнов.

-Капитан Шенборн убит, - мрачно сказал Вельф, и Михель отвернулся от Эйтеля.

Вельф спешился и сидел на корточках возле капитана, чье тело насквозь пробил корень.

-Кто еще погиб? – спросил Михель. Почему-то люди смотрели только на него и Вельфа.

-Маг-капитан Хомбург тоже мертв, господин суб-лейтенант, - сказал кто-то из солдат. – Из наших убило пятерых. Двое раненых.

Солдаты уже помогали своим товарищам. Михель понятия не имел, серьезны ли их раны. Оставалось надеяться, что получится вывезти их из Дикости.

-Трое магов мертвы, - подал голос еще кто-то.

Значит, они с Вельфом теперь старшие по званию? Здесь, посреди Дикости, в окружении кучи перепуганных людей и ни на что не годных диких магов? Михель поймал ободряющий взгляд друга и заставил себя улыбнуться. Они справятся. Должны справиться.

-Нужно выбираться отсюда как можно скорее, - он впервые в жизни отдавал приказ. Оставалось только надеяться, что голос звучал ровно и уверено. – Раненых и не магов – в середину отряда. Маги едут по краям и прикрывают их. Я поеду впереди отряда, Ве… суб-лейтенант дез Гозелон – сзади. Вопросы?

-Я не рекомендовал бы возвращаться той же дорогой, которой мы сюда приехали, - произнес Эйтель.

Вельф собирался что-то сказать, но Михель его опередил:

-Вы знаете безопасный путь?

-Я бы не назвал его полностью безопасным. Я предлагаю обойти скалы слева, пройти вдоль ручья и обогнуть Стражи.

-С ума сошли? – не выдержал Вельф. – Это раза в два длиннее!

-Это более безопасно.

-На каком основании вы считаете более длинный путь безопаснее? – проще всего было приказать Эйтелю замолчать, но Михель не хотел быть грубым.

-Я не первый раз в Дикости. Вместе с магом-капитаном Хомбургом и магом-полковником дез Брекком мы обследовали местность и пытались выявить вероятную силу Зеленых волн и места их ударов. Хотя того, что произошло с лагерем, мы не ожидали. На предложенном мной пути меньше растительности…

-На месте лагеря тоже почти не было растительности! - вмешался не отличавшийся терпением Вельф.

-Я не говорю, что путь безопасен, но он определенно менее опасен, чем луг, - Эйтель, казалось, не замечал, что на него почти кричат. – Я – дикий маг, а значит, до определенной степени чувствую Дикость.

Какая глупость!

-Дикие маги! – рявкнул Вельф. – Кто-нибудь чувствует то, о чем говорит этот человек?

Трое оставшихся пареньков, еще моложе, чем они с Вельфом, замотали головами.

-Но… - робко произнес один из них, - Эй… маг Нордейм из нас самый опытный…

-Понятно. Никто подтвердить его слова не может, - подытожил Михель. – Раненые выдержат более долгий путь?

Солдат, поддерживавший раненого товарища, с сомнением посмотрел на него.

-Не знаю, господин суб-лейтенант. Курт может кровью истечь.

-Значит, и здесь нет. В таком случае возвращаемся той же дорогой.

Эйтель открыл было рот, но тут вспылил Вельф:

-Хватит уже, недоучка! Ничего вы не знаете и точно сказать не можете! Эта Дикость, которая вам сродни, вам окончательно мозги запудрила! Более длинный путь! Да мы сдохнем, если сейчас же отсюда не уберемся!

На лице Эйтеля не дрогнул ни один мускул, он разве что чуть побледнел.

-Господин суб-лейтенант, о моих знаниях позвольте судить магу-полковнику дез Брекку. Однако если суб-лейтенант прикажет возвращаться прежним путем, я буду вынужден подчиниться.

-Я приказываю, - закончил спор Михель. – Едем, пока Зеленая волна не вернулась.

*  *  *

Мама смеялась. Михель притаился в кустах недалеко от дома садовника. Отсюда было видно распахнутое окно с подоконником, заставленным цветочными горшками, и небольшая комната. Михель не мог подкрасться ближе – его бы заметили, но и здесь можно было следить за теми, кто находился внутри. Мама сидела возле постели, в которой полулежал Эйтель. Чуть поодаль на табуретке пристроился Штефан Нордейм. Он только что закончил рассказывать что-то, что так рассмешило маму.

Эти трое выглядели как семья, и это было неправильно – мама должна была быть не в домике садовника, а в усадьбе, и не с ним и его сыном, а с Михелем и отцом.

-Вы так хорошо рассказываете, Штефан, - отсмеявшись, сказала мама.

-Спасибо, госпожа Доротея.

Мама укоризненно посмотрела на садовника:

-Штефан, а же просила вас назвать меня по имени, пока мы наедине.

Тот смутился.

-Конечно, го… Дора.

Мама улыбнулась и повернулась к Эйтелю:

-Как поживают твои растения?

Михель не видел лица Эйтеля, но мог предположить, что сейчас на нем появилась равнодушная полуулыбка. Эйтель никогда не улыбался широко, не смеялся. А когда он пытался изобразить радость, глаза оставались прозрачными и пустыми. Казалось, Эйтель думает о чем-то своем, если вообще способен думать. А мама не замечала этой пустоты – она смотрела на Эйтеля так, будто ее действительно волновало то, что он скажет.

-Мухоловка оправилась, - сказал Эйтель. – Мы скоро переставим ее на окно.

-Я рада, - мама склонилась к Эйтелю.

-Ей нужно много света и воды… Знаете, некоторые ученые и маги предлагают использовать мухоловки и росянки, чтобы бороться с насекомыми, прилетающими из Дикости.

-Это действительно можно сделать?

-Если кое-что подкорректировать… - впервые Михель слышал в голосе Эйтеля подобие энтузиазма. – Их нужно сделать более неприхотливыми. Росянка может прожить без насекомых, но ей нужна влага, а на границах с Дикостью одни луга и вырубки, все болота осушают. Росянкам там не выжить. Смотрите, - Эйтель указал на один из стоявших на окне горшков. – Это непентес.

Михель никогда не видел ничего подобного.  С темно-зеленых продолговатых листьев свисали самые настоящие кувшинчики ярко-красного цвета с крышечками наверху. Растение одновременно притягивало и вызывало гадливость.

-Эта штука ест мясо. Конечно, это всего лишь насекомые, но все же…

-Тоже хищник? – спросила мама.

-Да. Его привезли с юга. Говорят, некоторые виды можно разводить и у нас. Правда, его трудно вырастить. Если не делать все правильно, непентес не будет давать кувшинчиков.

-Он такой необычный, - в глазах мамы было восхищение. И как такая мерзость может ей нравиться?

-Хищные растения очень интересные, - сказал Эйтель, - но с ними слишком тяжело. Думаю, для борьбы с Дикостью нужны паразиты.

-Но разве не Дикость рождает паразитов, чтобы они уничтожали наши поля?

-Мы можем ответить им тем же, - голос Эйтеля стал серьезным, почти торжественным. – Я читал про эксперименты с омелой. Пытались вывести более совершенную омелу, чтобы уничтожать деревья внутри Дикости. Но омелу разносят птицы, и они принесли ее в сады крестьян, живущих неподалеку. В общем, им пришлось уничтожать свое же творение. С корневыми паразитами, такими как заразиха, может быть проще. Еще можно поэкспериментировать с повиликой… Она похожа на вьюнок. Повилика обвивает стебель растения и через присоски высасывает из него все силы. Представляете, что будет, если создать повилику, опасную для растений, которые произрастают только в Дикости? Еще есть циноморий, его раньше считали грибом. Он цвета крови, поэтому его использовали для ее лечения...

Мерзость-мерзость-мерзость… Михелю доводилось видеть поля, посевы на которых были уничтожены паразитами. Он помнил пустые лица крестьян, в бессилии смотревших на загубленный урожай. Паразитов надо уничтожать, как нужно выжечь всю Дикость, чтобы она прекратила убивать, а не возиться с этой… гадостью!

-Когда ты вырастешь, защитишь нас от Дикости, - сказала мама.

Эйтель посмотрел в сторону, и Михель увидел его профиль с опущенным вниз углом рта.

-Ты поправишься, - мама перевела взгляд на Штефана Нордейма. – Твой папа тоже болел в детстве.

-Мой сын, гос… Дора, талантливей меня, - ответил тот. – Уж не знаю, счастье это или проклятье.

Дальше Михель не слушал. Он отполз от куста, вскочил на ноги и побежал прочь.

* * *

Бабочки сидели на траве. Множество голубых бабочек. Трава колыхалась под ветром, и казалось, что вместо луга раскинулось море.

Берке встала. Михель сглотнул, соображая, что делать дальше. Пока бабочки не обращали внимания на людей у края луга. Может, сжечь их? Но их слишком много.

-Давай вперед, прорвемся, - подбодрил Михеля Вельф.

Сам не зная, почему, Михель бросил взгляд на Эйтеля. Тот хмуро смотрел на бабочек, но молчал. Мог бы что-нибудь сказать, если считает, что знает Дикость!

-Маги, приготовиться! – скомандовал Михель.

Берке неуверенно шагнула вперед, издала звук, похожий на хрип, и снова замерла.

-Всесильного огня на этих лошадей нет, - буркнул Вельф.

Бабочки одновременно взмыли в воздух, и перед отрядом заклубилось огромное голубое облако.

-О нет! – простонал кто-то из диких магов.

Мгновение, и люди оказались внутри этого облака. Несколько ударов сердца Михель не видел ничего, кроме мелькания голубых крылышек. Справа кто-то истошно заорал, дико заржали кони. Что-то больно ужалило Михеля в руку и шею, и он призвал пламя. Бабочки метнулись прочь, но тут же набросились снова. Пламя распугивало их, но это было сродни тому, как палить из пушки по воробьям – огонь задевал лишь нескольких, а на их место прилетали все новые и новые. На руках уже краснело несколько пятен, и Михель старался не думать о том, ядовиты ли эти твари. Один из солдат свалился с лошади, полностью облепленный шевелящимся голубым ковром, его лошадь, на которой сидело несколько бабочек, понеслась прочь.

Что с Вельфом? Неподалеку вспыхнул столб пламени, и Михель увидел друга. Тот безуспешно отбивался от крылатых бестий – его несколько раз укусили в лицо, одно из красных пятен было совсем возле глаза. Бабочки взлетели с лежавшего на земле солдата – тот больше не шевелился – и набросились на следующего. Кто-то из диких магов попытался помочь, но твари облепили ему лицо. Парень закричал так, словно его сунули в огонь. Сбоку подскочил Эйтель. Он хлопнул парня по плечу – мертвые бабочки посыпались засохшими листьями. Лицо у парня было ярко-красным, как обожженным, глаза заплыли.

-Прикажите отступать к скалам! – громко сказал Эйтель. – Здесь не прорваться!

-Отступаем к скалам! – рявкнул Михель, признавая свое поражение.

Лошади понеслись прочь, но бабочки не собирались отпускать свои жертвы. Голубое облако полетело следом. Отряд промчался мимо бывшего лагеря и повернул вправо. Михелю оставалось надеяться, что скачущий впереди Эйтель знает, куда их ведет.

Тропа пошла вверх и вывела на небольшую площадку, окруженную огромными валунами. Эйтель резко остановил коня.

-Активируйте заклинания! – крикнул он Михелю.

Что он… Вот оно! Михель скорее почувствовал, чем увидел наложенные в камни заготовки огненных заклятий. Видимо, люди из Красного лагеря пытались укрепить это место.

Камни вспыхнули, между ними поднялась стена пламени. Голубые бабочки остановились, затанцевали в воздухе. Михель ждал, боясь даже пошевелиться. Насколько хватит защиты? Если пламя уйдет, их ничего не спасет!

Голубое облако медленно полетело прочь. Правильно – какой смысл их караулить? Никуда они отсюда не денутся!

Михель спрыгнул с Берке. Та опустила голову и мелко затряслась. Оставалось надеяться, что от испуга и усталости, а не от яда. Михель стер дрожащей рукой пот со лба и заставил себя посмотреть на оставшихся в живых людей.

Он и Вельф. Четверо солдат, все израненные. Трое спешились и снимали с коня четвертого, того самого, которого отбили у бабочек. Те все же успели его покусать – солдат едва двигался и беспрерывно стонал. Диких магов двое – тот, у которого пострадало лицо, тоже был плох, и Эйтель. Наверное, Михель должен был радоваться, что они спаслись. Но ведь это он повел их на проклятый луг!

Эйтель стащил ослепшего товарища с коня, усадил на ближайший камень и принялся ощупывать ему лицо. Тот закричал и задергался, но Эйтель что-то шепнул, и раненый затих. Эйтель отпустил дикого мага и подошел к лежащему без движения солдату.

-Думаешь, он знает, что делает? – спросил подошедший Вельф.

Думаешь… Михель не мог ни о чем думать! Эйтель хоть что-то понимал в том, что здесь происходило! А он оказался бесполезен! Он, маг, лучший ученик… да что там…

Эйтель подошел к ним, и Михель заставил себя произнести:

-Что с ними?

-Плохо, - просто ответил тот.

-Эти твари ядовитые? – Вельф коснулся было глаза, окруженного красным пятном, но отдернул руку.

-Похоже. Думаю, укусы лучше не чесать.

Сколько у них времени до того, как яд подействует? И как именно? Что им вообще теперь делать?

Михель сглотнул ставшую вязкой слюну и заставил замолчать остатки фамильной гордости:

-Мы можем отсюда выбраться?

Эйтель склонил голову набок, словно к чему-то прислушиваясь, потом подошел к одному из валунов, влез на него и посмотрел вниз.

-Надо подумать, - напряженно ответил он.

Вельф ругнулся и полез к нему. Михель поспешил за другом.

Отсюда были видны остатки лагеря и росший в отдалении лес. Именно лес и привлек внимание Эйтеля. Деревья шевелились, словно трава под ветром. Михель видел медленно покачивающиеся стволы, изгибающиеся ветви. От леса волнами, как от камня, брошенного в воду, расползалась Зеленая волна. На глазах у Михеля вспучивалась земля, сквозь нее прорастали травы и пока еще невысокие кусты. За несколько вздохов происходило то, что обычно длилось месяцами.

Это была настоящая Зеленая волна. То, что обрушилось на них возле Красного лагеря, было просто слабым уколом. Теперь Михель видел всю силу Дикости.

-Всесильный огонь! Надо предупредить форт! – воскликнул Вельф.

-Он ведь выстоит? – спросил Михель. Укусы на руках и шее зудели все сильнее. Или ему это кажется?

-Если успеют подготовиться – должен, - отозвался Эйтель, и Михелю захотелось его ударить.

Эйтель снова склонил голову набок и замер, неотрывно глядя на беснующуюся Дикость.

-Вы можете попробовать прорваться, - сказал он, когда Михель уже отчаялся услышать хоть что-нибудь. – Отсюда ведет одна тропинка. Спуск довольно крутой, но лошади пройдут. Повернете налево, а дальше как я уже говорил – вдоль ручья в обход Стражей.

-А остальные? – говорили они довольно громко, и солдаты прислушивались к разговору.

-Зеленая волна дойдет до Стражей через пару-тройку часов. Если будете гнать во весь опор, есть шанс, что успеете. Если на вас и нападет что-то, то какая-нибудь мелочь – основная сила сейчас собирается там, - Эйтель кивнул в сторону леса. – Вы должны с ней справиться. А если один не сумеет, доскачет второй.

Михель не удержался от взгляда на Вельфа, но тот внимательно слушал Эйтеля и ни словом не возражал.

-Мы останемся здесь. Какое-то время продержится защита, - у Красного лагеря наверняка тоже была такая же защита. Надолго ее хватило? – Потом… будем надеяться, что Зеленая волна заденет нас только боком. К тому же здесь голые камни, довольно высоко… - голос Эйтеля по-прежнему звучал спокойно, но Михель сомневался, что тот верит в то, что говорит. – Иоганн, хоть и ранен, может колдовать, так что шансы у нас есть.

Вельф с сомнением посмотрел на привалившегося к валуну парня.

-Если Гремучий ручей выстоит, вы вернетесь за нами. Если нет – то и нам конец, - и как он может говорить так равнодушно? Какие на самом деле шансы у тех, кто останется? На мгновение Михелю захотелось схватить Эйтеля за шиворот и вырвать у него ответ, но он сдержал себя. Форт важнее. Если Дикость прорвется в Обитаемые земли, могут погибнуть тысячи людей.

Эйтель подошел к по-прежнему трясущейся Берке и положил руку ей на холку. Та вздрогнула последний раз и успокоилась. То же самое он проделал и с конем Вельфа.

-Теперь они какое-то время не будут бояться.

-Спасибо, - залезая в седло, сказал Михель. Эйтель мрачно посмотрел на него, и Михель почти услышал не произнесенную фразу: «Не ради вас стараюсь».

-Скачите, - отозвался вслух Эйтель. – У вас мало времени.

* * *

Она, наконец, расцвела. Пышная ацинета, которую отец называл каменным цветком.

Михель остановился. Подслушанный разговор эхом отдавался в ушах: «Паразиты, паразиты…». Вот он, еще один паразит. Желтые, словно вылепленные из воска, цветы покрывали мелкие красные пятна. Растение будто потело кровью.

Цветки смотрели прямо на Михеля. От этого взгляда хотелось укрыться, но мальчик шагнул вперед.

-Что пялишься? – спросил он. В ноздри ударил пряный аромат, и Михель подавил желание отступить.

Цветки молчали.

Михель подошел ближе и стукнул ботинком по решетчатой корзинке, в которой росла орхидея. Почему она не растет в земле, как другие цветы? Почему она особая?

Цветки качнулись.

Может, если посадить ее в землю, она выпьет силы всех остальных цветов? Михель толкнул корзину сильнее.

Почему так? Почему маме интереснее говорить с садовником и его сыном обо всякой гадости? Почему отцу интереснее эту гадость выращивать? Неужели эти паразиты могут зачаровывать, заставлять забывать обо всем, кроме них?!

Ботинок со всей силой врезался в корзину, и та упала. Михель с ужасом смотрел, как орхидея ударилась о землю. Несколько цветков оторвалось и отлетело в сторону. Они лежали на земле, как жертвы кораблекрушения, выброшенные на берег.

Что же делать? Если отец это увидит, он разозлится. Михель протянул руку к орхидее, но коснуться ее было выше его сил. Он бросился прочь. Только бы отец не вышел сегодня в сад! Только бы он это не увидел! А потом… Михель что-нибудь придумает…

* * *

Михель вынырнул из беспамятства, как пловец с глубины. Перед глазами все еще был зеленый ад. Михель помнил, как рванули снизу корявые корни, как истошно заржала Берке, когда один из них вонзился ей в брюхо, как сам он упал на землю, как заплясал призванный Вельфом огонь. В какой-то миг Михелю показалось, что все кончено – они окружены со всех сторон, им не выбраться. Трава оплела его шею, пытаясь задушить, утащить под землю. Он призвал огонь – тогда ему было все равно, что он может сам себя сжечь. Последнее, что помнил Михель, это боль от ожогов и кричащий Вельф.

Боль никуда не делась – она лишь немного притихла, но стоило Михелю пошевелиться, впилась в тело с новой силой. Жгло правую руку. Правая щека болела так, словно с нее содрали кожу. Ныли ребра – неужели он их сломал?

Михель был в форте Гремучий ручей, в комнате, которую делил с Вельфом. Молодой человек осторожно повернул голову – рядом никого не было. Михель вслушался – тишина. Куда все делись? Что произошло? Если они с Вельфом успели, в форте сейчас должны были отражать удар Зеленой волны. А здесь тихо.

В коридоре раздались шаги. Дверь скрипнула и приоткрылась. В дверном проеме стоял полковник дез Бойрен.

-Пришел в себя? – дядя Конрад смотрел на него с таким беспокойством, что Михель поспешил кивнуть и улыбнулся. От резкой боли чуть слезы на глаза не навернулись.

-Я… - пересохшее горло драло, и Михель чуть не закашлялся.

Дядя Конрад подошел к стоявшему у кровати столику, налил из кувшина розоватой воды и протянул стакан Михелю.

-Сможешь сесть?

Михелю удалось, опершись на левый локоть, подтянуться и сесть. В груди все болело, но раз у него получилось, значит, ребра не сломаны.

 – Что это? – прохрипел он.

-Экспериментальное лекарство. От яда.

Михелю даже знать не хотелось, кто и что туда намешал. Он взял стакан и начал пить мелкими глотками. У воды был мерзкий приторный вкус, но стало легче.

-Мы успели? – наконец задал Михель терзавший его вопрос.

-Успели, - дядя Конрад на мгновение помрачнел, но тут же улыбнулся. – Суб-лейтенант дез Гозелон довез тебя, перекинув через седло. А через полчаса нас накрыла Зеленая волна. Давно такой сильной не видел. Если бы не дез Брекк со своими людьми, не уверен, что форт выдержал бы.

-Вельф…

-С ним все хорошо. Тоже обжегся, но по сравнению с тобой – пустяки. Выпил противоядие и тут же полез на стены помогать. Все закончилось пару часов назад. Правда, дез Брекк тут же заставил всех стоящих на ногах магов обновлять заклинания. Как только твой друг закончит, он зайдет, - дядя Конрад покачал головой. – Кто бы мог подумать, что Дикость нападет, да еще весной.

-Лагерь… - начал Михель.

Дядя Конрад отобрал у него стакан:

-Ложись и ни о чем не беспокойся. Твой друг рассказал, что случилось.

Хвала всемогущему огню! Значит, помощь уже едет!

-Надо спешить, - пробормотал Михель, откидываясь на подушки. – Они могут не выстоять.

-Ты о чем говоришь? – удивился дядя Конрад.

-О выживших.

Дядя Конрад нахмурился.

-Как выживших? Суб-лейтенант дез Гозелон сказал, что все, кроме вас, погибли.

 -Но… – Михель сел на постели и чуть не зашипел от боли. – Что сказал Вельф?

-Вы прибыли в Красный лагерь, но он оказался в руинах. Никого в живых не осталось. Так?

Михель кивнул.

-Пока вы решали, что делать, напала Дикость. Капитан Шенборн и маг-капитан Хомбург погибли. Ты и дез Гозелон остались за старших и решили уходить. Дикие маги сказали, что знают безопасный путь, но вы сочли его слишком рискованным. Однако они не подчинились. Остававшиеся в живых солдаты приняли их сторону. Вы были вынуждены прорываться самостоятельно. Судя по тому, что потом началось, и те, и другие погибли… Не ожидал такого от Эйтеля…

Михеля затрясло так, что он оперся здоровой рукой о матрас. Да что же это такое? Почему Вельф наговорил такую чушь? Как он мог?! Он… Вельф ведь так глупо, так неправильно пытался защитить его, осознал Михель. Стало горько и тошно, к горлу подкатила тошнота.

-Я… - горло перехватило, Михель сглотнул и договорил, - суб-лейтенант дез Гозелон неправильно понял произошедшее.

-Выражайтесь яснее, суб-лейтенант дез Ортенау, - дядя Конрад стал полковником дез Бойреном.

-Вельф… он не слышал, что именно мы обсуждали с Эй… Нордеймом. Именно Нордейм указал нам безопасный путь, а я… я его не послушал. Это из-за меня погибли еще несколько человек! Я привел их на луг… А там…

-Михель, успокойся! – дядя Конрад схватил его за здоровое плечо.

-Эйтель сказал нам с Вельфом выбираться, - быстро говорил Михель. – Сказал, у нас есть шанс. Мы должны предупредить людей в форте… А их там осталось четверо солдат и два мага – Эйтель и еще один раненый… Мы должны спешить! Может, они еще живы… Они должны быть живы!

-Михель! – дядя Конрад осторожно потряс его. – Я все понял. Я сейчас же расскажу обо всем без Брекку, и мы поедем за ними. Ты меня слышишь?

-Да, - Михель посмотрел в глаза дяде Конраду. – Полковник без Бойрен! Я еду с вами!

-Ты с ума сошел! Тебе лежать надо!

- Вы не пон… - Михель осекся, но заставил себя закончить. – Это я во всем виноват!

-Мы позже разберемся, кто в чем виноват.

-Я… должен показать путь!

Михель боялся отказа, но полковник дез Бойрен медленно кивнул.

* * *

Михель не знал, что отец будет в такой ярости. Тот согнал в гостиную всех – и самого Михеля, и маму, и слуг – и устроил допрос. Михелю было страшно так, что дрожали ноги. Если отец спросит еще раз, он не выдержит и сознается.

-Нордейм еще не вернулся? – в сотый раз спросил отец. Он верил, что садовник спасет орхидею, но тот еще днем уехал в город. Наверное, сразу после разговора, который подслушал Михель.

-Нет, господин Ульрих, - ответил Остайн, единственный, кого отец не подозревал.

Мать была бледна, как полотно, и возмущена допросом. Странно, но она не сказала, что была у садовника.

Отец снова посмотрел на Михеля, и мальчика затошнило от страха. Поварихи сказали, что он был с ними на кухне, но во сколько он пришел, вспомнить не могли. А, может, не захотели. Слуги не любили отца. Сознавать, что они готовы защищать от него Михеля, было и приятно, и тревожно.

Один из слуг быстро вошел в комнату, подошел к отцу и что-то прошептал ему. Выражение лица у отца изменилось: несомненно, торжество и что-то еще, от чего по спине Михеля побежали мурашки.

-Я выяснил, кто повредил орхидею, - сказал отец. При этом он почему-то смотрел прямо на мать…

Кто-то из слуг видел Эйтеля рядом с лежавшей орхидеей. Это ничего не доказывало, но отец нашел виновного, и его было не остановить. Тем более, что Эйтель действительно выходил из дому и гулял по саду. Нужно было шагнуть вперед и признаться, что это он повредил цветок, но Михель продолжал молчать, слушая, как отец требует, чтобы сына садовника привели в гостиную. Отец говорил еще что-то, но слова сливались в единообразный гул, из которого ничего невозможно было понять.

Надо выйти и признаться… Ведь нельзя же так… Но одновременно приходили другие мысли. Что ему страшно, что Эйтель сам виноват, что из-за его рассказов о паразитах он стукнул ту проклятую корзину…

Как сквозь туман Михель видел, как привели Эйтеля. Тот держался спокойно, что-то говорил, но Михель не слышал ни слова. Снова вступил отец, и Михель разобрал только одно слово:

-Выпороть!

И в этот момент взгляды Михеля и Эйтеля встретились. И, Михель в этом не сомневался, Эйтель понял, кто сломал орхидею. 

* * *

Было тихо, только под копытами коней хрустел камень. Михель стискивал зубы, чтобы не застонать. Только бы не свалиться с коня, не упасть в обморок… Прошла вечность, прежде чем скалы приблизились и заслонили собой небо. Михель разглядывал изрытую, изуродованную землю, вывороченные деревья, откуда-то взявшийся ручей… пейзаж изменился почти до неузнаваемости.

-Сюда, - Михель направил коня вверх по тропе. Сейчас станет ясно, успели ли они, сумел ли он спасти тех, кого сам обрек на гибель…

Площадка среди скал была усыпана остатками разбитых валунов. Несколько камней, которые раньше стояли по периметру, удерживая защитные заклинания, были опрокинуты и расколоты чудовищной силой. Магия ушла, оставив людей беззащитными. Между обломками лежали иссохшие вьюнки, окутанные знакомой Михелю бледно-красной сетью. На куче умирающих корней, порожденных Дикостью, рос небольшой куст, похожий на омелу.

Сидевшие среди камней люди походили на призраков. Солдат осталось трое. У одного из них подрагивала голова – он сидел, привалившись к уцелевшему валуну, и что-то тихонько шептал. Раненый маг, кажется, его звали Иоганн, стоял на коленях на земле и смотрел на спасителей, как на мираж. Где же Эйтель?

Дез Брекк спрыгнул с коня и подбежал к еще одной огромной куче умирающих растений. Сухие стебли рассыпались под его руками, освобождая из-под них Эйтеля. Как он не упал под этой тяжестью?

-Идиот! – громко говорил дез Брекк. – Это ж надо было додуматься!

Эйтель не реагировал на его слова. Казалось, он ничего не видел и не слышал. Михель дернул повод, и конь подошел ближе. Нужно было что-то сказать, может, помочь, но язык прилип к гортани. По мундиру Эйтеля змеились тонкие зеленые стебли. В нескольких местах они проросли сквозь ткань. На левом плече Эйтеля цвел нежно-голубой цветок.

-Ты меня слышишь? – крикнул ему в лицо дез Брекк.

Веки Эйтеля дрогнули, губы зашевелились:

-Приехали…

-Приехали, - буркнул дез Брекк. – Что ты тут устроил?

-Эксперимент… Семена. Они проросли… все работает.

Дез Брекк бросил взгляд на похожий на омелу куст.

-Понятно. Я про другое, - он с остервенением дернул цветок на плече у Эйтеля, и тот вскрикнул, словно его ударили ножом. Михель с ужасом смотрел, как дез Брекк вытягивает покрытые кровью корни растения. – Оно проросло сквозь тебя!

Эйтель осел на колени, и маг-полковник подхватил его под мышки.

-Паразиты… - пробормотал Эйтель. – Своих сил не хватило бы… От Иоганна толку почти нет, а они все прут и прут… Нужна была новая сила, вот я и взял ее у них… У них ее предостаточно…

О чем он говорит? Михель слышал каждое слово, но их смысл ускользал от него.

-Ясно, - голос без Брекка был одновременно успокаивающим и озабоченным. – Ты решил действовать, как паразит – забирать у Дикости ее силу и ей же с нею бороться.

Эйтель кивнул и улыбнулся безумной улыбкой.

-Так просто! Почему я раньше не догадался?

-Замечательная идея, - маг-полковник уже с трудом удерживал валящегося Эйтеля. Тот откинул голову, глаза его закатились. – Проклятье, да помогите мне его уложить!

Михель замер в седле, как статуя. Он, наконец, понял, что сделал Эйтель. Паразит… он действительно стал паразитом.

* * *

Мать и отец ругались. Михель скорчился под дверью, вслушиваясь в просачивающиеся через толстые дубовые створки слова.

-Как вы могли?! – кричала мама.

-Я в состоянии разобраться, как поступать со слугами, - отец говорил спокойно, но казалось, что он вот-вот сорвется.

Была глухая ночь, но заснуть Михель не мог. Конец вечера превратился в неописуемый кошмар. Вернулся Штефан Нордейм. Михель не знал, что произошло между ним и отцом, слышал только, как тот, выйдя из отцовского кабинета, громко крикнул:

-Я не ваш крепостной, и мой сын тоже! Никто, слышите, никто не имеет права поднять на него руку! – и хлопнул дверью так, что затрясся весь дом.

Теперь мама говорила то же самое:

-Крепостное право отменили! Они свободные люди! Вы просто не в состоянии этого признать!

Отец молчал.

-О! – как-то странно произнесла мать. – Так дело не в этом проклятом цветке?

Отец что-то неразборчиво ответил.

- Как же это низко, – в голосе мамы прорезались истеричные нотки, –– мстить отцу через ребенка!

Отец снова что-то сказал.

-Вам не в чем меня обвинять! – крикнула мама. – То, что я вас не люблю, вы знали еще, когда я выходила за вас замуж! Вы были вправе отомстить мне, но больное дитя…

-…Успокойтесь… неблагодарно… садовник… уволился… - разобрал Михель слова отца.

-Моей ноги не будет в этом доме, - твердо произнесла мать. – Слышите?! Я собираю вещи!
Михель едва успел отбежать и спрятаться под столом, когда дверь кабинета распахнулась. Мать побежала в свою комнату. Михель слышал ее удаляющиеся рыдания…

Все так и произошло. На следующее утро мама ушла. Напоследок она обняла Михеля и пообещала ему, что обязательно будет с ним видеться.

Штефан Нордейм уволился в этот же день. Куда уехали он и Эйтель, никто не знал. Не прошло и недели, как отцовское орхидеи одна за другой погибли от гнили.

* * *

Новый конь ничем не походил на Берке, наверное, он даже был лучше, но Михель многое отдал бы, чтобы сейчас с ним была любимая кобыла. Еще одно следствие его самонадеянности, его ошибки.

Михель положил руку на холку безымянного пока коня. Скоро они уедут. Форт Гремучий ручей и все, что случилось в нем, станут воспоминаниями, может, ночными кошмарами.

-Как быстро пролетело время, - полковник дез Бойрен снова на время превратился в дядю Конрада. – Жаль, что ты уже уезжаешь.

-Думаю, многие этому рады, - Михель буравил взглядом седло, чтобы не смотреть на людей, собравшихся на дворе.

Дядя Конрад вздохнул:

-Мы все делаем ошибки, Михель. Цена ошибок может быть разной, но единственное, что мы можем, совершив их, признаться в этом и самим себе, и другим. Поверь, часто для этого нужно больше смелости, чем для самого отчаянного подвига.

-Признание ошибки не вернет тех, кто из-за нее погиб, - в горле снова запершило. Наверное, он действительно никогда не сможет вспоминать об этом без внутренней дрожи.

-Это уже определенно напоминает не жалость к умершим, а жалость к себе, - от ехидного голоса, раздавшегося за спиной, Михель чуть не подпрыгнул. Он развернулся и встретился со взглядом единственного глаза дез Брекка.

-Господин маг-полковник! Я не жалею себя!

-Думайте о будущем, молодой человек, - фыркнул дез Брекк, - и прекратите вздыхать, как барышня. Вы вполне способны учиться на собственных ошибках, а значит, больше не совершите ничего подобного.

Михель промолчал. Он так и не понял, как относится к магу-полковнику. Тот оказался совсем не таким, каким представлялся. Более резким, проницательным, непонятным.

-Кстати, суб-лейтенант, объясните мне один момент, - Михель в очередной раз поежился под ставшим колючим взглядом. – Как я понял, мой подопечный Нордейм не имеет к вам никаких претензий по поводу произошедшего в Дикости. Так почему вы по-прежнему смотрите друг на друга волками?

Какое дело без Брекку до его отношений с Эйтелем? Самое досадное, что дядя Конрад заодно с магом-полковником.

-У нас обычные отношения.

После произошедшего в Дикости они с Эйтелем разговаривали один раз, в госпитале. Эйтель лежал на кровати в бинтах, пропитанных какой-то мерзостью с тошнотворно-сладким запахом. Михель выдавил из себя слова ничего не значащего приветствия и замолчал, не зная, что сказать. Эйтель ждал. Михель знал, что он ждет не извинений за Дикость – эта тема была закрыта. Но молодой человек не мог заставить себя произнести нужные слова. Когда молчание стало совсем невыносимым, он пробормотал, что надеется на скорое выздоровление Эйтеля, и сбежал.

-Это как-то связано с тем, что отец Эйтеля был садовником твоего отца? – прямо спросил дядя Конрад.

-Нет, - быстро ответил Михель.

-Значит ли это, что вы недолюбливаете диких магов? – осведомился дез Брекк.

Недолюбливает? Скорее, ненавидит. Михель вспомнил Эйтеля – ставшего паразитом Эйтеля. Может ли он высасывать силу из людей так же, как губил растения Дикости?

-Очень жаль, - наверное, мысли отразились на лице Михеля, потому что дез Брекк  сокрушенно покачал головой. – Подобной узости взглядов я еще мог ожидать от вашего друга, но вас полагал разумнее.

-Вы не понимаете… - вырвалось у Михеля.

-И что же я не понимаю?

Михель жалел о своих словах, но отступать было поздно.

-Это неправильно! Мы должны бороться с Дикостью, а не растить тех, кто является ее порождением! Все эти растения, которые вы с их помощью выводите… Это надо уничтожать, как… как орхидеи, которые выращивают, восхищаясь их красотой! А на самом деле они паразиты!

Почему они его не понимают? Только Вельф с ним согласен!

-Значит, Эйтель Нордейм в ваших глазах паразит сродни растениям из Дикости? – голос мага-полковника был обманчиво-мягким.

Михель промолчал.

-Ваши взгляды не совсем корректны, суб-лейтенант. Людей следует судить по делам. Кстати, вы по-прежнему настаиваете, что суб-лейтенант дез Гозелон не понял вашего разговора с Эйтелем Нордеймом?

-Настаиваю.

С Вельфом они тогда впервые поругались.

-Зачем ты солгал дез Бойрену?! – кричал Михель. – Они же погибнут!

-С ума сошел? – Вельф не кричал, он лишь побледнел. – Я тебя спасаю. Они все равно уже умерли. Никаких шансов, что выжили! Тебе так хочется быть виноватым? И перед кем? Каким-то дикарем?

Нужно было сказать, что дело не в этом, что он просто должен ответить за то, что сделал, но Вельф его перебил:

-Что ты сказал дез Бойрену?

-Что ты все неправильно понял.

-А… - Вельф посмотрел куда-то в сторону, - тогда все в порядке.

-Что ж, дело ваше, - произнес дез Брекк, и Михель вернулся в настоящее. – Однако замечу, суб-лейтенант, что вам следует научиться отличать настоящих паразитов от мнимых. Пригодится в будущем.

Михель не успел спросить, что маг-полковник имеет в виду. Тот махнул рукой и пошел прочь.

-Да, еще одно, - дез Брекк остановился, замер и Михель. – По поводу так ненавистных вам орхидей. Они, знаете ли, не паразиты. Они эпифиты.

Михель смотрел в спину мага-полковника, пока тот не скрылся за углом главного здания. Он так и не смог повернуться к дяде Конраду, хотя его взгляд жег щеку…

-Едем? – Вельф послал своего коня вперед. Он был рад, что возвращается в шумную, веселую столицу. Вельф не думал о плохом – он его забывал. Михелю порой тоже хотелось обладать такой способностью.

Михель последний раз окинул взглядом внутренний двор. На галерее стояли дядя Конрад и маг-полковник. Все было сказано, они уже попрощались, но Михель все равно чего-то ждал. На галерею вышел Эйтель, тащивший горшок с очередным уродцем, и остановился. Михелю показалось, что дикий маг смотрит на него. Молодой человек замер, охваченный непонятной нерешительностью.

-Михель! – позвал Вельф.

Паразиты, орхидеи… какие глупости! Михель тронул поводья, и по-прежнему безымянный конь пошел к воротам. Нужно ему все-таки придумать имя… Да, именно об этом он подумает во время пути.
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