                                                     Смерть Кощея.

Коня, так долго прослужившего верой и правдой, не хотелось убивать.

Не хотелось до боли, чисто по-человечески. 

Конь понимающе посмотрел на вздымающиеся к небесам скалы, затем, фыркнув, покосился на меня. 

Прости, Рыжий, прости… 

Устроившись на ночлег между двух огромных валунов, я долго смотрю на язычки пламени. Желудок, отвыкший от обильной пищи, громко урчит. Но в костре бодро трещат ветки, тело постепенно прогревается, и, несмотря на голод, глаза начинают слипаться.

Снился Рыжий: конь плясал надо мной, не давая волчьей стае уцепиться  в горло. Это было еще первой зимой, в начале нашего путешествия. В тот морозный день мы проделали долгий путь, стараясь засветло успеть в ближайшую деревушку. Проезжая под скальным выступом, я был настолько беспечен, что не заметил волчьей засады. Серая тень, бросившись с уступа, выбила меня из седла. Но уже через секунду кровавой кляксой упала на снег с разбитым копытами черепом. Я же, полуоглушенный, лежа в изрытом подковами снегу, пытался вытащить меч.

Да, тогда я не умел кидать молнии, и тогда  у меня еще был меч.  

- Какой герой без меча?- уродливая старуха медленно раскурила трубку, пуская под низкий потолок хибары облачка дыма.

Всего мгновение назад я был посреди воющего безумия, где Рыжий из последних сил защищал меня от стаи голодных волков. Теперь перенесся в тесную кривую избушку в глубине осеннего леса. 

- Хотя, - сделав еще одну долгую затяжку, продолжила Баба Яга, - нож тоже сойдет…

С улицы на низкий покрытый мхом подоконник запрыгнул матерый котяра  и, не обращая на нас внимания, начал вылизывать черный бок.

- Яга, не пытайся отвертеться,- кот удивленно оглянулся, затем, быстро пробежав по заполненному яствами столу, спрыгнул на пол, - По жребию, устроенному богами, именно тебе выпало прятать смерть Кощееву. И я хочу узнать, и обязательно, - тут я сделал выразительную паузу и, отхлебнув из крынки квасу, повторил, - обязательно узнаю: как она выглядит и где находится!

 
Старуха, сделав очередную затяжку, зашлась кашле-смехом. Её огромный покрытый бородавками нос ходил ходуном, и лишь глубоко посаженные глаза  прожигали ледяным взглядом. Говорят, когда-то она была ослепительно красива, и в своей красоте ничем не уступала моей Василисе. Говорят, что порой она забывает об утерянном, и горе случайным путникам, кто в такие дни отказывался от ее «гостеприимства» …

- Ты бессмертна,- грубо оттолкнув сапогом ластившегося кота, продолжил я, - и кажется, что никто не может причинить тебе вреда. Но вот люди из замка, считающие этот лес своим, будут рады, если кто-нибудь привезет тебя к ним в гости, - глаза Яги ушли в еще более глубокое подземелье, продолжая ядовито сверкать оттуда, - Они припомнят все твои выходки. И не успеет луна дважды наполниться собой, как ты проклянешь свое бессмертие еще сильнее, чем проклинаешь его сейчас. 

- Кому нужна эта смерть? - с трудом сдерживая слезы и прячущийся за ними страх, спросила Василиса.

Сон сделал очередной скачок, - мы с  Василисой на берегу летнего озера. И я только что озвучил решение, что Кощей должен умереть.  

- Да кому еще, кроме тебя, нужна эта смерть? - в очередной раз, уже не тая слезы, спросила она.

- Людям! Они должны понять, что бессмертные относятся к ним, как к игрушкам в их большом кукольном домике. Что пора это остановить… 

Где грань между сном и памятью? Именно такой: с растрепанными ветром кудрями, смешно вышагивающей  вокруг корзины со снедью, запомнилась мне Василиса во время нашего последнего разговора. Во сне я попытался объяснить, убедить в правильности принятого решения… и снова у меня ничего не получалось.

 Потом, через череду не запоминающихся картинок,  вновь снился Рыжий. Глотая слезы, я (как это часто бывает во снах) говорил ему что-то очень важное. А раненый волк, все же сумев подобраться незамеченным,  впился белоснежными зубами в мой живот. 

Проснулся уже засветло, с мокрыми глазами и адской режущей болью: колючий корень, на котором, не заметив, устроился на ночлег, расцарапал весь бок.

Прежде чем начать подъем, я спустился к Рыжему - сбил с него подкову. 

На счастье.

*****

Три дня, карабкаясь и цепляясь за скалы, ночуя на столь маленьких уступах, что приходилось  привязывать себя к камням, чтобы во сне не свалиться в пропасть, и в итоге вылезая на одинокое горное плато, ты готов увидеть что угодно: орлиное гнездо, выводок змей греющихся на солнце…

Каково же было удивление, когда,  выбравшись на ровную поверхность,  я чуть не врезался в огромный, укрытый еловыми ветками, шалаш. 

В горле мгновенно пересохло. Стараясь как можно меньше шуметь, я отогнул колючий лапник и заглянул внутрь: лежанки набитые прелой соломой, пару мешков с какими-то припасами, деревянный сундук - поднять все это моим способом было нереально. Видимо существует горная  тропа, которая по воле шутника-случая осталась для меня не замеченной.

Ужом пробравшись вдоль палатки, я выглянул за ее край: слева в скале едва видный за разросшимся кустарником вход в пещеру; справа - проторенная тропинка  ведущая к костру, огороженному булыжниками и окруженному поваленными бревнами.

На бревнах восседают трое крепких, загорелых свинорылов. 


Один из них уже явно отжил более половины отведенного срока. Но тело свинорыла не дряхлое, а толстая кожа, точнее, шкура, покрыта многочисленными, белеющими даже сквозь щетину шрамами. Сразу видно, что он выжил не в одной передряге, в отличие от своих соперников. Второй, напротив, выглядит очень молодо, насколько я вообще разбираюсь в свинорылах. Третий - нетипичный для этой породы альбинос, гигантский даже по их меркам – надо мной он, наверное, будет возвышаться на две головы, если встанет рядом. Впрочем, меряться с ними ростом в мои планы не входит. Желтые клыки, массивные серебряные кольца, по их обычаю продетые в левое ухо, указывают на принадлежность всех троих к  клану воинов. Но, видимо, от долгого спокойного сидения бдительность бойцов притупилась, и теперь доспехи из толстой просоленной кожи частично сняты, а мечи лежат в сторонке.

Тут много ума не надо: не от любви к горному воздуху так высоко забрались любители желудей. Да и странно было бы сооружать палатку, когда рядом есть сухая пещера.

Вынув из-за голенища потертых сапог нож, я приподнялся и, стараясь не шуметь, двинулся к костру.
          На мое счастье свинорылы, весело поругиваясь, увлеченно готовят дикого гуся. И уделяют больше внимания каплям жира, падающим в костер, чем охране горного плато. Благодаря их беспечности я незаметно подбираюсь практически вплотную, пока старый свин, обернувшись за очередной порцией хвороста, не замечает меня. 

Мгновенный бросок - и нож приставлен к его горлу. 

- Мы можем договориться. Мне всего лишь надо войти в эту пещеру, - хриплю я в мохнатое ухо, -  Знаю, вас поставили сторожить ее. Но я не хочу с вами драться,  просто пройду, никто об этом не узнает, и все останутся живы. 

Говорю достаточно громко: молодой с альбиносом постоянно перемигиваясь, стреляют маленькими глазками на лежащие у дубового полена мечи.  Чтобы повысить их миролюбие и желание продолжать беседу, приходиться надавить на засапожный нож. Его изогнутый кончик слегка пропарывает загрубевшую шкуру старика и бурая капля медленно течет по морщинистой шее. 

- Еще раз повторяю: мы може…

Не дав договорить, старый вожак что-то злорадно хрюкает и со всей силой подается вперед. Кровь из перерезанного горла жирной струей бьет в костер, зловеще зашипев на раскаленных углях. 

До чего же упертые эти свинорылы! А ведь меня когда-то предупреждали, что слова «вековые традиции» и «честь клана» для них не пустой звук. Боюсь, с таким рыцарским отношением к жизни, они, как вид,  долго не протянут…

Теперь все зависит от скорости. 

Схватив лежащее у чурбана оружие, свины кинулись на меня. Подныривая под  свистящий меч подоспевшего первым альбиноса, я с силой врезаюсь в него плечом. Его зубы клацают, дыхание сбивается, но гигант крепко стоит на ногах. Стараясь как можно плотнее прижаться к противнику, сведя на нет преимущество меча, я даже не пытаюсь пробить ножом доспехи.  Вместо этого, используя пахнущее уксусом тело альбиноса как прикрытие от ударов молодого,  со всей силы рублю по беззащитной внутренней части локтя. 

Богатая практика портовых ножевых драк (а было и такое в моей жизни) подсказывает, что с перебитой артерией через десять-пятнадцать ударов сердца свинорыл начнет терять сознание, а через минуту-другую отправиться на встречу со своими предками.

Бесцеремонно оттолкнув истекающего кровью альбиноса, я широкими мазками наношу пару ложных ударов ножом в голову молодого. Тот, отшатнувшись, рефлекторно прикрывает лицо руками. Этого времени мне вполне хватает: перекатом через горящие угли костра я разрываю дистанцию и уже оттуда, медленно проговаривая нужное заклинание,  швыряю в него молнию. 

Яркий блеск, волосы встают дыбом. Пучок искрящихся змей соломенной куклой отбрасывает свинорыла на самый край плато, смяв под его телом шалаш.

Держа наготове очередное заклинание, я не торопясь пробираюсь в образовавшейся куче: из еловых веток  торчат ноги в обугленных сапогах, и не просто торчат, а ритмично подергиваются, словно исполняя забавный танец. Пожалуй, их хозяин мог бы изрядно впечатлить народ на деревенских танцульках такими па…

- Ийыааа!!!

Резко обернувшись  на гортанный крик, я вижу мчащегося на меня «покойника» - альбиноса. Его кожа еще более бледная от потерянной крови, раненная рука перетянута какой-то грязной тряпкой, но меч, нацеленный словно копье, он держит уверенно. Дааа, не забыть бы на будущее: болевой порог свинорылов  значительно выше,  чем у людей.

Понимая, что не успеваю, я все же пытаюсь уйти с линии удара. 

Зазубренное лезвие ужасающе медленно входит в живот. Сквозь цветные круги, пляшущие перед глазами, я одной рукой блокирую меч, не давая альбиносу вытащить его из раны, другой судорожно цепляюсь в его поросячьи глазки. 

Еще через мгновение, привознемогая боль, вспоминаю и произношу нужное слово: от разряда лицо свинорыла  вздувается и с треском лопается, ошпарив мои пальцы. 

На землю мы падаем одновременно.

- Разве это меч для героя!- прикусив соленую губу, я осторожно, стараясь не увеличить рану, начинаю вытаскивать грубообработанный клинок. 

Шершавое лезвие выходит с трудом, каждое неловкое движение отзывается болью. Спустя мучительную вечность, отбросив ржавую железяку подальше, я проделываю лечебные пассы руками, наблюдая, как кровь прекращает сочиться и рваная рана медленно зарубцовывается. Когда с пальцев перестает течь серебристое свечение, мне остается самое главное: встать и пойти к пещере.

При первом же рывке вверх внутри меня что-то щелкает и я проваливаюсь в беспамятство.

*****

Очнувшись посреди глубокой ночи, я долго лежу, созерцая, как трепещущий огонь выхватывает из тьмы картинки вчерашнего побоища. Старый сундук, присыпанный еловыми ветками. Липкий меч. Прилетевших стервятников, пирующих разбившись на группки и почему-то брезгующих телом альбиноса. 

Повернув голову осознаю, что алая пульсация, которую поначалу принял за отблески потухшего костра,  разливается из глубины заветной пещеры. Придерживая все еще ноющий бок, я осторожно поднимаюсь и, обходя стороной крылатых падальщиков, иду на мерцающий свет.

Упругие ветки, закрывающие вход, нехотя поддаются, пропуская в  неглубокую  пещеру, на середине которой парит огромное, в человеческий рост, огненное яйцо. Сполохи холодного пламени бушуют в нем, то завихряясь (и тем вызывая повышенное свечение), то растекаясь по овальным стенкам. Завораживающая красота.

 Впрочем, это совсем не то яйцо, в котором должна быть спрятана смерть Кощея. Всего лишь запертый и защищенный портал для магического перемещения. Ну а то, что похоже… мало ли что может вообразить деревенщина. Вон у князя в Тмутаракани картина висит заморского автора, который такой портал запечатлел, да никак лучше чем «Красный овал» назвать не сообразил.  

В пульсирующем свете огненного яйца я разглядел в  дальнем углу пещеры сидящего на полу человека.

- Да быть не может…- обогнув огненное яйцо, пригляделся - так и есть: постановка «Живые и мертвые. Часть вторая» 

Из-под толстого слоя пыли и паутины на меня смотрит по-детски удивленное лицо. Иссушенная плоть трупа почему-то не подверглась разложению, а правая рука намертво (вот уж действительно!) впилась в так и не вытянутый из ножен меч.


Ну, с покойником все понятно - не сняв защитные заклинания, пытался открыть дверь в «кроличью нору» и был отшвырнут мощным выбросом энергии. 

А вот меч мне пригодиться. 

Наклонившись, чтобы вытащить клинок из засохших рук мертвеца, я различил на его истлевшей рубашке вышивку «Иван».

- Дурак! - подумалось  мне,- здесь надо было не так…не напролом. Про защитные обереги, без которых иглу не то, что не сломаешь, а даже в руки не возьмешь, ты явно не слышал, - от сильного рывка пальцы мертвеца с хрустом посыпались на пол,- Но у тебя почти получилось, а у меня получиться точно… прости, Рыжий: у нас получиться - мы сделаем это.

Резная рукоять меча приятно холодит руку, отдавая в кончики пальцев морозными иголочками. Вытянув его из пыльных ножен, я залюбовался ледяными сполохами,  заигравшими на обнаженном клинке.

Ой, не простой меч был у тебя в руках, Иван, ой не простой! Кто же тебе его одолжил (а такой меч могли только одолжить)? Иногда просто удивляюсь, как много людей желает смерти Кощею. И самое главное: как ты, Иван, прошел сквозь все кордоны, не потревожив стражу? Последние расслабившиеся полуживотные не в счет, но ведь были и вечно голодные навки, и злобная гигантская паучиха… жердяи таинственного леса наконец!  Наверное, если повнимательнее осмотреть полутемную пещеру, можно найти шапку-невидимку, одолженную очередным доброхотом. 

Но снова рыться в останках не хочется, да и не к чему она уже, эта шапка,- скоро конец.

Выбрав ровное место, я начертил ножнами на пыльном полу цепочку потаенных рун. Потом пару раз исправил неточности в рисунке и начал читать заклинание, делая ударения на каждый второй слог. Пульсирующее яйцо закрутилось, уходя спиралью в возникшую глубину, и постепенно трансформировалось в кроличью нору.

 
«Кроличьи норы» или волшебные туннели, как их называют некоторые, служат для магического перемещения на большие пространства. Полеты через них порой сопровождаются визуальными галлюцинациями. Бывает,  что человек пролетая через скопление магического мусора, на мгновение встречается с самим собой или умершими родственниками. Некоторые считают эти встречи пророческими, пытаясь найти в них просветление, но все же повторюсь: основное назначение кроличьих нор - перемещение.

  
Ловя себя на том, что пустился в ненужное объяснение, дабы отсрочить неминуемое,  я  покрепче сжал рукоять меча и нырнул в открывшийся проход.

*****

К счастью, нора оказалась без сюрпризов (ни громадных кроликов, ни сумасшедших хозяев) и после непродолжительного полета меня  негостеприимно выплюнуло на шершавую поверхность. Отряхнувшись, я поднял глаза: и был буквально придавлен мириадами уставившихся на меня звезд:  маленьких и невозможно огромных, ярких и еле видных на фоне более успешных собратьев, разбросанных жемчугом и  рассыпанных мелким просом - куда не глянь, через пару сотен шагов - обрыв в темно-звездную бездну. И плоской сценой для представления -  пустынный островок, плавающий в открытом космосе.

Позади со странным свистящим звуком захлопнулась кроличья нора. 

- Ловушка! - мороз ледяным ручейком потек по позвоночнику, - Так глупо попасться! Прости, Рыжий, я не смог…теперь эти звезды будут подмигивать мне все оставшееся время, пока…пока…

Пока я не услышал шелест волн. 

Тихий, почти на самой грани. 

Прислушиваясь к нему, я почему-то вспомнил, как первый раз увидел море. Той ночью на небе совершенно не было звезд. Невидимые волны одна за другой накатывались на берег и, казалось, что лишь белеющая пена отделяла меня от рокочущей темной бездны, от изначального хаоса пожирающего остатки земли. Потрясенный, я простоял ту ночь, наблюдая  за пугающей картиной конца мира. Пока выкатившееся из-за горизонта солнце не повторило подвиг древних богов, разделив небо и море своими сияющими лучами.

Невидимое море, прячущееся под обликом звездного неба?

Мои ноги сами понесли к обрыву. С каждым шагом шум волн явно усиливался, и слышалось, что к нему добавился едва заметный перезвон. Вот он, край…

 Кромка каменной суши резко оборвалась в бездну, из которой на меня смотрят такие же лупоглазые звезды.

Нет!   Если только...
Упав на землю, я заглянул под обрыв острова и онемел от восторга!

На другой стороне плоской каменной плиты  зеленел огромный холм с возвышающимся на нем тысячелетним дубом. Легкий ветер звенел его серебряными листьями, наигрывая мелодию похожую, то на шум волн древнего океана, то на звук бьющегося хрусталя. Мелодию, от которой почему-то становиться не по себе, но, видимо, такой и должна быть музыка колыбели мира.

В отличие от кроличьей норы, за край пропасти я шагнул не раздумывая. Звезды прыгнули навстречу. Почувствовав, что проваливаюсь, меня слегка замутило, но сила притяжения маленького мирка сделала свое дело - тело развернуло, я оказался на другой стороне острова.

*****
Ларец, стоящий у корней дуба, на поверку оказался размером с деревенскую баньку. 

Вытащив из ножен меч,  другой рукой я поудобней ухватился за кольцо на его крышке. Ладонь внезапно вспотела. Чтобы успокоиться, начал нашептывать слова, которые за долгие годы пути стали для меня как заклинание: на острове том стоит дуб, на дубе ларец, в ларце утка, в утке…

Резко дернув кольцо, я кубарем скатился с крышки ларца. Его толстые стенки  развалились в стороны, чудом не придавив меня. Из глубины начало выбираться нечто.

Если ЭТО люди называют уткой, то у них небогатая фантазия. Очень небогатая.

Начну с того, что тварь не может летать в принципе. Ростом с годовалого бычка, она имеет шесть коротких мускулистых лап, каждая из которых заканчивается двумя длинными когтями. Мощное львиное тело покрывает отливающая металлом чешуя, а толстый скорпионий хвост оканчивается обоюдоострым лезвием. На утку существо похоже разве что головой, один  клюв которой размером с малую наковальню. 

Вытянувшись, как кошка после долгого сна, тварь распахнула клюв, с шумом всосала воздух и, медленно поведя головой,  оглядела холм. Заметив меня, ощетинилась, треском своей чешуи заглушая все звуки острова. 

 Не испытывая иллюзий, что она по-хорошему даст проверить, где именно внутри ее странного тела находится цель моих поисков, я приготовился к драке. И тварь, оправдывая ожидания, немедленно бросилась в атаку.

Выпавший во время приземления меч, буквально влетел в  руку. И сразу предложил направление идеального ответа -  выпада в полуприсяде с уходом в бок, когда в конце короткого взмаха лезвие само входит в летящего на тебя противника, вспарывая его мускулы и круша кости…

Волшебный клинок завибрировал в предвкушении…ударрр - лезвие, жалобно бзенькнув о тело накинувшегося чудовища, разлетелось на мелкие кусочки. 

Вот тебе и меч для героя! Пожалуй, тому недалекому и менее удачливому парню по имени Иван следовало отправляться в поход с волшебным молотом. Да хоть бы и с простым, прихватить из кузни – против такой птички он бы пригодился больше чем узкая полоска металла. 

Впрочем, неизвестно кто из нас удачливей – все-таки он умер быстро, даже и испугаться-то не успел, а мне, похоже будет больно. Очень больно…    

«Хотя…- раздумывая, я увернулся от клюва псевдоутки и, протеревшись телом о чешуйчатый бок, запустил в нее ставший бесполезным обломок меча,-  я  двигаюсь быстрее. Но на сколько этой быстроты хватит? Конечно, можно попробовать забраться на дерево и уже оттуда швырять в нее молнии. Но, как назло, чудовище  все время держится между мной и дубом». 

После очередного неудачного столкновения левая нога онемела, перестав слушаться…и, пожалуй, я ошибался в скорости твари – просто она еще не отошла от долгого сна, постепенно набирая обороты  и становясь все более подвижной, лишь изредка замирая, чтобы вдохнуть в себя воздуха.

Заходя на новый круг атаки,  тварь на бегу развернулась, с лязгом вспахивая наст опавших серебряных листьев. Понимая, что с раненой ногой никуда не денусь, она остановилась, нервно перебирая  задними лапами. Я же принялся судорожно будить заклинания, добавив в быстрый речитатив несколько запретных гортанных звуков, увеличивавших силу удара молнии до максимума. 

Идеальная убийца, способная одним ударом клюва раздробить кости противника в пыль. Было очень хитро, детально описывая предстоящие в поисках иглы тяготы, упомянуть о ней всего лишь одним словом. Но, по правилам игры, у псевдоутки должно быть какое-то уязвимое место. 

Приоткрыв на секунду клюв, монстр снова  втянул в себя воздух и  ринулся в бой.

- А в этом что-то есть!!!- ослепленный догадкой, я не успел увернуться. Врезавшись, чудовище так прижало к земле, что даже звезды услышали треск моих ребер.

Когда между пальцев побежали искорки зарождающейся молнии, тварь  замахнулась клювом для завершающего удара. Бить заклинанием такой силы на коротком расстоянии будет безумством, но выбора не остается… 

Тряхнуло основательно.

Шатаясь, как пьяный матрос, я с удивлением осознал, что оказался верхом на шее псевдоутки. Тварь жива, более того - чудовище,  впавшее в ступор от удара молнии, ужасающе быстро приходит в себя.  

Вспомнив осенившую идею, я принялся  быстро шарить по опояске. В это время очнувшаяся псевдоутка (покрякивая!) начала медленно приподниматься. Скоро она заметит горе-наездника, а из фокусов, способных справиться с чудовищем, у меня остался только один.  Да и у того - кролик, появляющийся из шляпы, куда-то запропастился.  

Непослушные пальцы наконец-то нащупали за поясом металлическую поверхность.

-Вот она! 

Видимо я выкрикнул это в слух: голова твари резко развернулась в мою сторону.

Подковой Рыжего зацепив, защемив, зажав её клюв я отпрыгнул подальше, стараясь приземлиться на здоровую ногу. Сколько раз гнул эти подковы для забавы, а вот поди ж ты, пригодилось и в бою.

Псевдоутка, помогая короткими лапками, попробовала  раскрыть клюв. Затем, в конвульсивных попытках заглотнуть воздух, начала исступленно колотиться головой о землю, пытаясь сбить подкову. Её мышцы то раздувались, грозя вот-вот лопнуть; то втягивались до такой степени, что сквозь кожу становились видны могучие кости скелета. 

С первыми каплями дождя, так неожиданно заморосившего в этом мирке, тварь издохла.

*****

Сапфировая игла удобно легла в руку.

Небесной музыкой на меня, любующегося этим произведением смертельного искусства,  льется хор серебряных листьев, переплетаемый с шумом дождя.

- Остановись, безумец! Не разрушай одним движением то, что было подарено богами за годы верной службы!

 
По холму, обходя останки ларца, ко мне движется одетая в монастырские балахоны троица: Василиса, Яга (с трущимся у ног котом) и между ними, как проводник между красотой и уродством, - Великий Полоз, завернутый в свои золотые змеиные кольца.

Устало улыбнувшись, я попытался приподняться с покрытой листьями земли. Затем, плюнув на это дело, показал им зажатую в кулаке иглу. Троица, не доходя до меня шагов семь, остановилась. Глядя на иглу в моей руке, Яга что-то быстро зашептала Полозу. Его мерцающие золотистым узором кольца стали сплетаться в невообразимые узлы, порой так приподнимая подол монастырского балахона, что становиться видно место перехода змеиного тела в человеческое. Дослушав, Полоз что-то удивленно переспросил. Баба Яга, бурно жестикулируя, принялась объяснять и, впервые в глазах  змеиного короля появился страх. Страх, который был мне когда-то так знаком.

- По тайному условию Богов смерть одного из нас повлечет цепную реакцию,- дрогнувшим голосом обратился ко мне Полоз,- и со временем все бессмертные лишаться этого дара. 

     - Ты уверен? Ты, правда, хочешь этого, Кощей? - спросила Василиса. 

Как давно она не называла меня по имени. 

Все мы пожертвовали чем-то ради вечной жизни: Яге пришлось расстаться с молодостью, Полозу с человеческим телом, мне же по жребию богов выпала возможность потерять само бессмертие.  

Признаюсь, что тяготивший жребий, со временем стало приносить изрядную долю адреналина,  помогая чувствовать трепетный вкус жизни и всё более отдаляя меня от остальных бессмертных. 

Два или три столетия назад,  в пьяной и прокуренной таверне я встретил седого монаха. Звали его авве Феофан и, несмотря на преклонный возраст, он совершенно не боялся умереть. Разбавляя наш разговор кислым пивом, он убеждал, что истинной смерти не существует. Что боги не умерли, а ушли за границы нашего, ставшего им тесным, мира. И что «жизнь без смерти»  это не награда, а проклятие, которым они одарили нас.  Медовая ловушка, в которую попали не только мы, но и окружающий мир. 
Не ведаю, откуда знал все это монах, но я чувствовал – он прав. Выбор бессмертия был ошибкой. Нашей ошибкой, превратившей мир в чудную букашку, с каждым движением все больше увязающую в липкой янтарной смоле. Застывшее время, в котором сыновья живут как жили их  деды,  и дети их детей обречены жить так же…

Мы были обвенчаны с миром. Покуда смерть не разлучит нас.

Василиса, отделившись от своих спутников, сделала пару робких шагов ко мне.

- Ты уверен? – с мольбой в голосе, переспросила она. Странно, но я никогда не спрашивал, чем Василисе пришлось пожертвовать ради бессмертия.
Наши глаза встретились…

Когда-то это была  любовь. Мы ненавидели и снова любили  друг в друга, наши чувства то вспыхивали, то угасали на долгие десятилетия. Я сотни раз похищал и брал тебя силой; ты сбегала из нашего замка с очередным царевичем и вновь возвращалась, привозя его голову в знак примирения. 

Мы слишком похожи: мы многого не можем  простить, чтобы удержать или удержаться.

…через мгновение она оторвала взгляд. Её дрожащие губы беззвучно прошептали: «Прощай!» 

Позади Яги один за другим стали набухать огненные коконы. Конечно – печать взломана и теперь сюда может попасть всякий, кто умеет и хочет этого. Да они все и появлялись: Змей Горыныч, Лихоманка, Соловей-Разбойник… и прочая, прочая, прочая. Сотни удивленных бессмертных с опасением и затаенной надеждой смотрели на меня: Отступи! Не взламывай печати, не исправляй!

Наверное, так же перезревший в яйце птенец боится разбить сковывающую его скорлупу. Наверное, так же люди не хотят терять что-то, безумно наскучившее и бесполезное, но такое… привычное.

И в этот миг, как вспышка, пронеслась мысль: зачем я убил Рыжего?
Окруженный испуганной толпой «повелителей мира», опаленный молниями  и еле сидящий в бурой жиже из прелой листвы, грязи и внутренностей утки -  я понял, что этот вопрос очень важен для меня!

И там - в недавнем сне, я знал на него ответ: мой конь, мой верный друг, - ты то единственное, что действительно еще удерживало меня в этом мире…

Игла, лишь мгновение посопротивлявшись, хрустнула в руке.

В сердце неприятно защемило.

Прости, Рыжий.

Мы сделали это.

--------------------------------------------------------------------------------------

                                             КОНЕЦ

