                                                                  «СЕРДЦЕ ДРАКОНА» 

                                                     -------------------------------------------

     Солнце еще не добралось до высшей точки, но жгло так, будто торопилось раздать долги, скопившиеся за  последние две недели.  Беспощадный зной изнурял даже тех, кто сидел в тени под парусиновыми навесами, на местах, отведенных самым важным зрителям – магам, членам городского правления, купцам первой гильдии, главным цеховым мастерам. Застоявшийся горячий и влажный воздух не давал дышать, буквально застревая в груди. Люди, обмахиваясь и утирая платками взмокшие лбы и шеи, вполголоса проклинали капризы природы. Ну, а публика попроще, для которой навесы не были предусмотрены, проклинала их в полный голос, не особо стесняясь в выражениях. 

    Ей было, отчего сердиться. Целую половину месяца небо затягивала плотная, свинцово-серая пелена, без единого просвета, даже самого крохотного, и чуть ли не ежедневно лил дождь.  Нудный, осточертевший дождь, вгоняющий в смертную, беспросветную тоску… А нынче, как по закону подлости – в день, назначенный для Состязания, - с самого утра облака бесследно исчезли, и солнышко принялось жарить во всю июльскую мощь, испаряя влагу. Каменная чаша амфитеатра, битком забитая людьми (входные таблички давно продавались втридорога, но и за такие деньги достать было почти невозможно) теперь больше напоминала огромную парную. Только без крыши, и с одетыми клиентами. Которые дорого дали бы за возможность раздеться, но были ее лишены, и оттого злились еще сильнее. 

    Особенно обидно было сознавать, что гости, занимавшие самую почетную ложу, специально выстроенную для них, совершенно не мучились от зноя. Поскольку прибыли из мест, где сегодняшнее пекло могло показаться приятной освежающей прохладой. Тем не менее, над ложей тоже натянули навесы, глядя на которые, изнемогающие зрители из низших сословий просто кипели от бешенства, смешанного с животным страхом.  

    Вот отчего гости точно страдали бы – это от холода. Но где же взяться холоду в разгар лета!

   -----------  

   -Мы верим в тебя, Кейюс. Помни завет нашего рода: «Иди прямым путем, и он приведет к цели!»

    Он знал, что отец искренне верит в то, что говорит. И то, что почтительному сыну надо склонить голову, всем своим видом показывая, как важны и своевременны эти мудрые слова отцовского завета, ему тоже было хорошо известно. Даже если они говорились напыщенно-манерным тоном, совершенно неуместным здесь, у выхода на арену амфитеатра. 

    Но вместо этого он сделал вид, будто проверяет, хорошо ли заточен меч. Прекрасно зная, что даже самая острая из бритв соседа-цирюльника Рамуса, занимавшегося своим ремеслом уже больше двадцати лет, по сравнению с лезвием его оружия показалась бы безнадежно тупой. 

    Разумеется, отец тут же встрепенулся, в голосе послышались недовольно-визгливые нотки:

  -Что-то не в порядке с мечом?! Надо было проверить заранее! Сколько раз можно говорить, прямо как маленький!

   Воин молча покачал головой, усилием воли сдержав раздражение. О боги, неужели он, став родителем, сам превратится в такого же несносного зануду?! 

   И тут же горько усмехнулся, еще раз напомнив себе, что если даже он победит в Состязании, шанс дожить до появления первенца при его образе жизни неудержимо стремится к нулю. Нельзя сказать, что его вовсе нет, но… Как объяснял когда-то учитель счета: представьте дробь, у которой сверху сиротливая единица, а внизу – самое большое число, которое только вам известно. 

   Его усмешка не осталась незамеченной. Отец сердито сдвинул брови:

  -Мне кажется, ты недостаточно осознаешь всей важности своей миссии! Моему сыну непростительно быть таким легкомысленным! Пойми, на тебя сейчас смотрит весь наш город, вся страна…

  «Сам бы я вовек не догадался!» - с нарастающей злостью подумал силач, переросший  своего родителя почти на голову.  Именно сейчас, когда до главного поединка в его жизни, короткой, но вместившей столько событий и испытаний, самое безобидное из которых гарантированно прикончило бы папашу, оставалось всего несколько минут, ему больше всего хотелось покоя. В полном одиночестве и тишине (рокот толпы, доносившийся с трибун, не в счет) еще раз сосредоточиться, вспомнить все приемы, которым его обучали, буквально вколачивая – и в прямом, и в переносном смысле. Вспомнить последнюю битву в подземных копях Артуаса, выжить в которой мог разве что один из сотни… Ну, не из сотни, конечно, это преувеличение, но из десятка – точно. Из их десятка, например, только он и уцелел, отделавшись тремя ранами – к счастью, легкими – и добрым кровоподтеком на пол-лица… А главное, тотчас после этого, решительно и бесповоротно выбросить предстоящий поединок из головы. Думать о чем угодно, только не о нем! Отцу, конечно, такие мысли показались бы неуместными и даже преступными, но он-то хорошо знал, как они могут помочь. Сколько товарищей, прекрасно обученных и опытных бойцов, гибли у него на глазах только потому, что на них слишком давил груз ответственности! За жен, за детей, за престарелых родителей, за клочок земли, политый потом бесчисленных поколений предков… Не случайно десятник Вайр, его первый наставник в бою на мечах, без устали твердил: «Как только начнешь дергаться и думать о ком-то или о чем-то – все. Считай, конец! В поединке голова вообще не нужна, пусть за нее работают руки и ноги»… 

  Интересно, кого они выставят?  Боец будет из самых лучших, в том нет сомнения, ведь им слишком хорошо известны его качества, они видели его в деле… Как говорил Вайр: «Прежде всего, посмотри противнику в глаза! Если не увидишь там страха – это опасный враг. А опаснее всех тот, кто все потерял! Такой враг не боится ни боли, ни увечий… ничего! Умереть – и то не боится. У него одна цель: добраться до твоего горла! А как узнать такого? Вот встретишь – и тотчас узнаешь. По глазам. Ты увидишь в них свою смерть!»

  Он и встречал, и узнавал. Но до сих пор смерть каждый раз проходила мимо, забирая того, в чьих глазах была…

  Так кого все-таки они подобрали? Из какого хоть народа? На земле немало людей, которые считают его лютым врагом.  И не только потому, что он родился и вырос в этом государстве, и ему же верно служил, оставляя за собой кровавый след. Есть вещи, которые невозможно забыть, или простить. Будь он братом или возлюбленным той девчонки, к примеру… 

  Хотя как они могли узнать! Тело спрятали по всем правилам, лучший следопыт не отыщет…

   Воин закусил губу, прогоняя несвоевременные тяжкие мысли. Сейчас нельзя раскисать и расслабляться.  

   Рокочущий гул стал нарастать, послышались отдельные выкрики, быстро слившиеся в общий, хоть и нестройный, рев. Это означало, что Главный Советник подал сигнал к началу Состязания.

   «Главное – ни в коем случае не торопиться! Держать на дистанции и прощупывать. Пусть раскроется первым…»

  -Я что, с глухой стеной разговариваю?! – уже по-настоящему рассердился отец. – Неужели не понимаешь: тебе предоставили шанс искупить ужасную, непростительную вину… 

  «Довольно!!!» - мысленно возопил воин, до хруста стискивая зубы. 

  -… смыть позор той чудовищной ошибки, которым ты запятнал и наш род, и…

   Благодарение Верховному Небожителю, именно в этот момент хрипло завыли трубы, и конец фразы возмущенного родителя потонул в их громоподобном шуме.

   Не то он не сдержался бы, и произнес слова, за самое безобидное из которых непочтительного сына могли публично проклясть. 

  -------- 

  Красавцы драконы, сидевшие в той самой ложе для особо почетных гостей, были в полном расцвете своей свирепой силы. Исполинская мощь чувствовалась во всем – в буграх мышц, волнами ходивших под сверкающей чешуей, в мощных гибких шеях, в длинных, усеянных острыми шипами хвостах, даже в горделиво вскинутых головах. Зрители, до отказа заполнившие трибуны, глядя на них, невольно испытывали восторг, как при виде любого чуда, и вместе с тем – инстинктивный, панический страх, который они тщетно старались заглушить приветственным ревом. Поскольку твердо знали: слово «дракон» равнозначно словам «смерть», «ужас», «пожар».  

   Так было все время, пока стоял их город. 

   Теперь уже никто – ни самый древний старик, ни самый ученый муж, - не смог бы сказать, по какой причине началась вражда жителей их страны с драконами. Кто и из-за чего первым косо посмотрел, кто нанес первую обиду, кто пролил первую кровь… Это было уже не важно.  Кровь повлекла за собой ответную, и началась война. Долгой вереницей тянулись годы, а она и не думала заканчиваться, лишь принимала все больший размах и лютость. 

   А то, что совсем недавно кошмар мог навсегда отойти в область легенд и страшных сказок, коими пугают на ночь непослушных детишек,  - вот это было очень даже важно.

   Драконы были во много раз сильнее и могли летать, а главное - выдыхать испепеляющий огонь. Но люди были во столько же раз умнее и хитрее. И нашелся один, придумавший безумно дерзкий план… Отчаянный, почти безнадежный, но в случае успеха он решил бы все проблемы, раз и навсегда. 

   Исполнителей подобрали таких же отчаянных. Самых сильных, выносливых, дерзких и безжалостных, прошедших все испытания, какие только мог вообразить человек.  С железными мышцами, сухожилиями и нервами. Перед тем, как отправиться в поход, они получили полное отпущение грехов, вольных и невольных. И тех, что уже были совершены, и тех, которые могли случиться – это решение принял сам Главный Служитель. А уцелевших героев, если такие будут, ожидала награда, равной которой их страна еще не знала. 

 -Души ваши чисты отныне перед Верховным Небожителем, чада мои! – торжественно возгласил старик в шитых золотом ризах, совершив обряд. – И будут чисты, даже если вам ради великой цели придется запятнать их. Я возьму ваши грехи на себя, а вы войдете в Его сияющие чертоги, будучи невинными, как в день появления на свет! 

  Он тогда снова вспомнил ту девчонку, и его внезапно охватило чудовищное искушение – рассказать все Главному Служителю и ехидно поинтересоваться, готов ли этот великодушный человек взять на себя даже ТАКОЙ грех. Сдержался с немалым трудом, утешив свою совесть, что на исповеди отвечал сущую правду. Ясно спросили ведь: «Убивал ли?», он и ответил: «Грешен, убивал!» Спросили: «Впадал ли в блуд, прелюбодействуя с женщиною?» - он и в этом повинился.  Подробностей-то не выпытывали…

   Весь план был основан на том, что драконы просто-напросто не могли ожидать от людей, этих слабых и хрупких существ, такой безумной дерзости. Самому мудрому и опытному дракону не пришла бы в гребенчатую бронированную голову шальная мысль, что удар нанесут по сердцу страны драконов, что в смертельной опасности окажется святая святых – пещера вождя, где как раз должен был вылупиться из яйца его долгожданный наследник. 

   Люди  знали: если уничтожить семейство вождя, включая еще не рожденного дракончика, война тотчас прекратится. Поскольку тогда народ драконов распался бы, не сумев воссоединиться снова. Он был подобен пчелиному рою, не способному существовать без матки… Но одно дело – знать, и совсем другое – претворить такой замысел в жизнь! Шанс на успех был подобен той самой дроби с сиротливой единичкой наверху, и каким-нибудь огромным числом внизу…

   Самое удивительное, что храбрецы, отправившиеся в поход, почти вытянули его! Этот самый шанс.

   Как они пробирались к заветной цели, каким чудом миновали зоркую драконью стражу, сколько мытарств и мучений вынесли по пути и какой жуткий, нечеловечески страшный бой им пришлось принять, когда они все-таки проникли в пещеру, - об этом еще сложат легенды и споют песни. И дети будут слушать их, затаив дыхание, благоговейно запоминая имена героев, и мечтая, когда подрастут, совершить хоть малую часть чего-то подобного…  А тогда героям было не до мыслей о хвалебных песнях и легендах. Поскольку бой, хоть и длился считанные секунды (только потому, что родителей-драконов застали спящими и подобрались к ним почти вплотную, прежде чем пробудилась самка), получился действительно жутким. 

    Огромную тушу шумно храпящего вождя облепили сразу шесть человек, с остервенением вгоняя в его плоть отточенные до бритвенной остроты клинки. Им повезло – огромный ящер, заснув, вытянул шею во всю длину, и седьмой воин, метнувшись к голове, успел нанести удар мечом в самый нужный момент: когда почуявший боль исполин начал поднимать ее, но прежде, чем он раскрыл пасть. Испепеляющее пламя, которое превратило бы дерзких безумцев в обугленные головешки, так и не вырвалось из рассеченной глотки. Вместо него тугими фонтанами брызнула черная кровь. 

    Издыхающий ящер, хрипя и царапая в предсмертной агонии пол пещеры огромными когтями, инстинктивно забил хвостом и замахал крыльями. Избежал этих страшных ударов лишь командир отряда, тот самый седьмой воин, и только оттого, что устремился к заветной цели – огромному светло-желтому яйцу, покрытому сетью сиреневатых прожилок. Со всей скоростью, на которую был способен, даже не оглянувшись, чтобы посмотреть, успешным ли был взмах его меча.

    Остальную шестерку, переломанную и расплющенную, разметало по сторонам. Воины погибли мгновенно. 

    На второго дракона, проснувшуюся самку, кинулись все остальные, включая единственного бывшего в отряде мага.  Вообще-то их требовалось минимум двое, лучше бы – трое, но… Хорошо, хоть одного подходящего удалось разыскать – чтобы был и поджарым, и выносливым, и знал, что такое ночлег под открытым небом, без всяких удобств, и не воротил нос от самой грубой пищи, и имел представление, как держать меч. А главное – чтобы не позволял себе лишнего, четко понимая, кто командует в отряде. Вот с последним-то было тяжелее всего: гордые маги с грехом пополам признавали власть Главного Советника, в самом крайнем случае, могли подчиниться магистрату, члену городского правления, но какому-то воину??? Так что один нашелся – и то хвала Небожителям…

    Он-то и сыграл самую важную роль, сделав то, ради чего был зачислен в отряд. Парализующее заклинание невидимой сетью сорвалось с пальцев его выставленных вперед рук, на какую-то ничтожную долю секунды опередив струю пламени. То есть, выдохнуть огонь  - самый сильный, на который только была способна - дракониха еще смогла, а вот сделать что-либо кроме этого – уже нет. 

    Командир не видел того, что творится за его спиной. Он слышал только дикий рев, от которого ледяной озноб пробежал по всему телу, затем – гудящий треск, ощутил нестерпимый жар огня и мгновением позже почуял ужасный, омерзительный запах горелой человеческой плоти и волос. Ему стало понятно, что его товарищи – все, или почти все – погибли, но это теперь было неважно.

    Главное – проклятое яйцо было уже совсем рядом. Он с диким воплем, в котором не было уже ничего человеческого, взмахнул клинком.

    И тут оно раскололось. 

    От него не отскочил сначала крохотный кусочек, и в образовавшемся отверстии не появился кончик клювика… или что там бывает у маленьких драконят. Оно лопнуло сразу, по тем самым сиреневатым прожилкам. И взгляду ненавидящих, налитых кровью глаз человека предстал очаровательный малыш. 

    Меч был занесен, и отточенное до бритвенной остроты лезвие могло обрушиться вниз в любой миг, с гудящим свистом рассекая воздух…

    Мать-дракониха, парализованная заклинанием, лишенная возможности даже рычать, только молча смотрела на своего долгожданного детеныша и его убийцу.

    Дракончик поднял пухлую мордочку и весело, счастливо улыбнулся, а потом зевнул, обнажив светло-розовые десны и язычок. 

    Человек утробно завыл. Это был страшный звук, который мог бы вогнать в оторопь даже храбреца из храбрецов. 

   -Будь ты проклят! Гад!! Зверюга!!! Крылатый монстр!!! 

   Вслед за этим с его губ потоком полились самые мерзкие и богохульные слова. Главный Служитель, случись ему их услышать, сначала заткнул бы уши, а потом, пожалуй, горько пожалел бы, что поторопился с отпущением…

  Воин распалял себя, хотя дальше было некуда. Он в эту минуту был страшен, по-настоящему страшен. 

  Крохотный дракончик снова улыбнулся, пуская пузыри.

   Отточенное лезвие по-прежнему дрожало над головой. Человек люто ненавидел дракончика. Он больше всего на свете хотел убить его.  Но меч все не опускался. 

   Вылупившийся малыш снова зевнул, став удивительно похожим на домашнего котенка. 

   Воин, обезумевшими глазами обводя пещеру, встретился взглядом с драконихой.  И вздрогнул всем телом, что-то беззвучно прошептав. 

   А потом он снова посмотрел на детеныша, еще раз, с рыдающим всхлипом, выкрикнул: «Будь ты проклят!», и отшвырнул меч в сторону.

   -------  

  -Если бы мне кто-то сказал такое про тебя, Кейюс… - обрюзгший, поседевший мужчина, в котором трудно было опознать прежнего молодцеватого десятника Вайра, сокрушенно покачал головой. –  Я расхохотался бы ему в лицо. Или даже плюнул.  Ты веришь, что я именно так бы и поступил?

   Человек с потухшими глазами кивнул. Он был похож на узника, приговоренного к смерти, только что услышавшего, что его прошение о помиловании отклонено, и за дверью ждет палач.  

  -Хотя, если уж совсем откровенно… - вздохнул Вайр. – Вот как раз ты и мог выкинуть нечто подобное! Ты, и никто другой! Знаешь, почему?

  -Потому, что я из «этих»? – негромко, с заметной горечью отозвался Кейюс.

  -Вот именно! Потому-то я не хотел тебя брать сначала, помнишь? Ты ведь подходил по всем статьям: ростом, силой, выносливостью! То, что был брезгливым – ерунда. Я таких приверед повидал достаточно. Поголодают с недельку,  а потом начинают уминать все, только за ушами трещит, причем из грязной миски, а то и просто с земли. И лишний вес сгоняется запросто. И к дисциплине можно приучить любого. А вот то, что здесь… - Вайр с грустной усмешкой постучал себя пальцем по лбу. – Это уже навсегда! Не переделаешь и не выбьешь. Легче загонять до разрыва сердца, но какой толк от покойника?

    Собеседники синхронно, не сговариваясь, вздохнули и отпили по доброму глотку из стаканов. 

  -Почему, ты думаешь, самые лучшие воины получаются из крестьян? – продолжил Вайр, утерев губы. – Да, они трудятся с рассвета до заката, и поэтому сильны и выносливы. Не все, конечно, но большей частью. Да, они  неприхотливы, могут обходиться малым. Их не испугаешь ни грязью, ни холодом, ни жарой. Это все очень важно. Но есть еще причина. Та, которая больше всего отличает крестьян от… - бывший десятник смущенно замялся, подбирая слово.

  -От «этих»! – с кривой усмешкой договорил бывший командир отряда. 

  -Если  так хочешь – да, от этих самых! – рассерженно откликнулся Вайр. – От того круга, из которого ты вышел! Отношение к жизни и смерти. Вот оно – самое главное. Крестьянин на твоем месте не колебался бы. И не рассуждал бы, какой он лапочка – этот новорожденный дракончик.  Какие у него пухлые щечки и милые глазки. Дескать, он ни в чем не виноват, он трогательный и беззащитный, и страшный грех – убить такое существо.  Он его просто зарубил бы, без долгих рассуждений. И вовсе не потому, что крестьянин изначально порочен, или грубая бесчувственная скотина, думающая лишь о том, как набить свое брюхо и неспособная оценить прекрасное… или как там у вас еще говорят… 

   Кейюс смущенно потупился, вспомнив, как часто родители отзывались о низших сословиях именно такими словами.

  -А оттого, что ему слишком часто приходится встречаться со смертью! – продолжил Вайр, сделав еще глоток. – С самого раннего детства. Половина его братишек и сестренок погибает в младенчестве – кто от болезней, кого сжигают те самые драконы, ребеночка которых ты пощадил. Как говорится, «Небожители дали – Небожители и взяли!» Собаки и кошки то и дело приносят приплод, а куда их девать-то, щенков и котят, кому они нужны в таком-то количестве? Без лишних слов, в воду или в землю. Таких трогательных и беззащитных.  Или, по-твоему, лучше, чтобы они с голоду подыхали? Опять же скотину режут, а она тоже живая и жить хочет. Еще вчера кормил поросенка, за ушками его почесывал, и он своим рыльцем тебе так нежно и доверчиво в ладонь тыкался, а сегодня – взял нож подлиннее и поострее…  Если каждый раз жалеть да через сердце пропускать – недолго и спятить. Вот он и привык, что на такие вещи надо смотреть просто. А ты не смог. Потому, как натура у тебя тонкая, к грязи да страданиям не привычная… Ты ведь только с виду такой стальной, внутри-то все по-другому…

   Бывший десятник залпом допил стакан, несколько секунд задумчиво разглядывал его, вертя в пальцах. Потом вдруг с силой, почти без замаха, швырнул его в стену, заглушив жалобный звон бьющегося стекла чудовищной руганью, когда-то вгонявшей в трепет новобранцев. 

  -Ты понимаешь, что натворил?! Нет, скажи честно, как есть – понимаешь?! 

  -Понимаю, - чуть слышно прошептал Кейюс.

  -Да ни хрена ты не… - Вайр осекся на полуслове, и плечи его поникли.

   После паузы, показавшейся бывшему командиру отряда вечностью, Вайр договорил:

  -Уж лучше бы тебя убили драконы, там, в пещере. Ей-ей, лучше было бы!

   --------  

   Окованные стальными полосами створки разошлись в стороны, и ослепляющий свет мгновенно затопил камеру, изгнав царивший в ней полумрак.

   Кейюс инстинктивно приложил ко лбу ладонь, защищая глаза от прямых солнечных лучей и стараясь сразу же рассмотреть своего противника. Но противоположные ворота были по-прежнему закрыты. 

   А прямо над ними… О Верховный Небожитель, он мог ожидать чего угодно, но только не этого!!!

   Человек, не выдержав, инстинктивно вздрогнул.

   Из ложи для особо почетных гостей на него смотрела мать-дракониха. 

   Он с большим трудом отличал одно драконье лицо… то есть, морду, от другой. С огромным трудом, если уж точнее. Если бы не различия в расцветке, в величине и форме щитков – вообще запутался бы. Но глаза… Ее глаза с того дня отпечатались в его памяти намертво, словно выжженные каленым железом.

   Как и глаза той девчонки. Она тогда смотрела с точно таким же ужасом и отчаянием, смешанным с инстинктивной, безумной надеждой: а вдруг случится чудо и все обойдется…

   Сейчас в глазах драконихи было лишь спокойное достоинство, но он тотчас узнал их.

   Тонко, пронзительно завизжала сигнальная труба, извещая, что сейчас будет говорить Распорядитель, перекрыв своим высоким вибрирующим звуком весь прочий шум. Огромный амфитеатр кое-как умолк.

   И сразу же стал слышен негодующий голос отца:

  -Я видел, как ты вздрогнул! Ты что, боишься?! Не смей! Не смей, слышишь, презренный трус! Ты уже достаточно опозорил и наш род, и все наше… 

   Перетянутые нервы не выдержали. Он резко повернулся к человеку, благодаря которому пришел в это мир. Которого должен был любить и почитать, но сейчас просто ненавидел. 

  -Замолчи!!! – рыкнул Кейюс, точь-в-точь, как тогда, на ту девчонку. И лишь чудом удержавшись от того, чтобы высказать этому дряблому, заплывшему жиром толстяку, который гневно потрясал обвисшим двойным подбородком, все, что думает про него самого, про его физические и умственные способности, про людей, с которыми он общался, и про все, что казалось отцу святым, нерушимым и достойным внимания.  

   Небожители заповедали почитать родителей и смиренно выслушивать их нотации. Но всему есть предел. И называть презренным трусом человека, носящего шрамы, полученные в боях за отечество, непозволительно никому. Даже тому, кто дал этому человеку жизнь. 

    Отец издал сдавленный горловой звук, выпучив глаза. У него был такой вид, будто старое выдержанное вино вдруг обернулось вульгарной родниковой водой, а нежная телячья отбивная под спаржевым соусом – куском грубой ячменной лепешки, или того хуже, ломтем сала с луком и чесноком, излюбленным лакомством крестьянства и прочего презренного люда из низших сословий. 

    Не дожидаясь вызова Распорядителя Состязания, бывший командир отряда расправил плечи и с высоко поднятой головой вышел на песок арены.

   Сзади донеслось клокочущее, прерывистое шипение: 

  -На отца?! Ты… на отца родного?! И это мой сын?! Негодяй!!! Будь проклят!

  -Спасибо на добром слове! – не удержавшись и не оборачиваясь, отозвался Кейюс.

   -------  

   Распорядитель Состязания заметно волновался. Но голос его, хоть и дрожал, звучал достаточно уверенно, а главное – громко. Так, что даже зрителям на самых дальних и верхних местах не приходилось напрягать слух.

  -…Поскольку Кейюс, проявив преступное и необъяснимое легкомыслие и нерешительность, не исполнил задуманное до конца, тем самым сделав напрасным самопожертвование своих храбрецов-воинов и доблестного мага, имена коих навсегда будут вписаны яркими буквами в историю нашего отечества, а также упустив возможность положить конец этой кровопролитной и разорительной войне… 

   Он буквально физически ощущал плотную, обжигающую волну злобы. Она катилась со всех сторон. В том числе, разумеется, с той, где сидели люди в темных одеждах, с черными траурными бантами на правом плече. Родственники тех самых воинов и мага. 

   И никому из них не было никакого дела до того, что ненавидимый ими человек за прошедший год истерзал себя упреками и мучительными сомнениями. Что он многими бессонными ночами задавал себе один и тот же вопрос: случись чудо и повернись время вспять, опустился бы меч на голову радостно улыбающегося дракончика, или нет? Хватило бы у него духу убить беззащитного малыша?

 -…Это прегрешение столь тяжко, и последствия его могут быть столь прискорбными, что означенный Кейюс, безусловно, заслуживал самого сурового наказания. Однако, учитывая его прежние заслуги и усердную службу во благо отечества, а также полученные раны…

  «Ну, спасибо, что вспомнили!» - мысленно усмехнулся воин. Он не отрывал взгляда от противоположных ворот, недоумевая, почему противник все еще не показался.  

 -… и еще то, что даже драконы отдали дань уважения его мужеству, господа члены городского правления под председательством господина Главного Советника постановили: предоставить означенному Кейюсу возможность искупить свою вину и исправить свою ошибку. Вышеуказанные искупление и исправление должны быть проведены публично, в виде поединка Кейюса с соперником, выставленной противоположной стороной, сиречь, драконами. 

  «Ну и сучьи же дети эти члены правления! – невольно восхитился воин. – Будто не драконы их поставили перед фактом, а они сами соизволили разрешить!»

--

   Парализующее заклинание окончилось довольно быстро – маг заранее предупредил, что его хватит на полминуты, не больше. Дракониха-мать обрела подвижность в тот самый момент, когда в пещеру с ужасным шумом и ревом ворвались другие драконы. Сколько их набежало, он не разобрал. Не до счету было, знаете ли…

   Самка, только что овдовевшая и только что едва не потерявшая ребенка, выкрикнула несколько фраз на своем гортанном, рычащем языке. Драконы притихли, испепеляя его… нет, не пламенем, хоть он потом много раз горько жалел об этом. Всего лишь глазами, горевшими лютой, беспредельной яростью.  

    Малыш у его ног продолжал радостно улыбаться, вертя во все стороны пухленькой мордочкой. 

    Дракониха вытянула шею в сторону человека, опустив голову так, что их глаза оказались на одном уровне. Сначала жестом приказала ему, чтобы он отошел от дракончика, и воин повиновался. Потом прошипела – ужасно коверкая язык, срываясь на рычание, но вполне разборчиво:

   -Ты убил моего мужа, двуногий! Ты убил еще и вождя нашего народа! Понимаешь ли, что заслуживаешь самой ужасной участи?

   -Да, я убил его! – отозвался Кейюс, делая героические усилия, чтобы не показать, как ему страшно. – Потому, что вы убиваете наш народ. Войну надо закончить, а для этого требовалось уничтожить ваше семейство. 

   Драконы подняли негодующий шум, и самка снова вынуждена была восстанавливать порядок. За это время в памяти человека всплыла вдруг  фраза, которую он в детстве услышал от ростовщика Грота – когда сосед Рамус униженно упрашивал повременить с взысканием долга, твердя, что в противном случае ему придется отдать за бесценок одну из двух своих цирюлен, и с горечью вопрошая, чем он заслужил такую немилость. Грот, равнодушно выслушав, пожал плечами:

   -Ничего личного, только в интересах дела!

    Эти слова Кейюс и повторил драконихе-матери, когда она снова повернула к нему морду.

   -Вот как? – теперь и в ее глазах, и в тоне был неподдельное любопытство. – А почему же ты тогда пощадил моего сына? Тоже в интересах дела? Ты рассчитывал, что мы смягчимся и прекратим войну?

    Кейюс медленно покачал головой:

   -Нет.  Я должен был убить его. И я хотел убить его. Но не смог.

   -Почему? – тотчас раздался новый вопрос.

   -Не знаю. Просто не смог. Наверное, потому, что он ребенок. А детей нельзя убивать.

   -Но ведь это ребенок твоих злейших врагов! – настаивала дракониха.

   -Знаю. Но все равно – нельзя. Дети ни в чем не виноваты.

   -Как ты думаешь, будь мой муж на твоем месте, пощадил бы он человеческого детеныша?

   -Уверен, что нет. Но это ничего не меняет.

    Самка, немного подумав, отдала команду на своем языке. Драконы, хоть и с заметной неохотой, покинули пещеру.

   -А теперь слушай меня внимательно, двуногий! – прошипела новоиспеченная вдова. – Ты прав, он убил бы его, без колебаний. Вождь вообще был очень скверным драконом. И я немало натерпелась... Да, да, не удивляйся, плохие мужья бывают не только среди людей. Я даже благодарна тебе – за то, что ты избавил меня от него. А еще больше – за то, что сохранил жизнь сыну. Но я благодарна, как самка, которой не придется больше выносить побои и оскорбления, и как мать, избежавшая ужасной участи - плакать над телом своего ребенка. А как новый вождь нашего народа, которым я буду, пока сын не войдет в силу и не займет место отца, я вынуждена негодовать и требовать возмездия. Ты понимаешь меня?

    -Понимаю! – кивнул Кейюс, желая только одного – чтобы все поскорее закончилось. Дикое нервное напряжение, столь же дикая усталость последних дней, - все это подействовало, внезапно соединившись, и он уже еле стоял на ногах, а перед глазами плыл какой-то мутный, кровавый туман. – Прошу тебя лишь об одном: если ты действительно благодарна мне, убей сразу, не мучай. Я ужасно устал, знаешь ли… 

    Дракониха несколько мгновений, показавшихся ему вечностью, рассматривала его в упор, и Кейюс мог поклясться, что в ее огромных глазах кроме удивления есть еще что-то. Очень даже напоминающее восхищение.

   -Ты двуногий, но у тебя сердце дракона! – уважительно произнесла самка. – Вот мое решение: война прекращается на один год. Не будет ни налетов, ни разрушенных городов, ни сожженных сел… Даже таскать скотину мы не будем. Разумеется, если и твой народ не проявит враждебности! А ровно через год, день в день, наши послы явятся в вашу столицу и потребуют возмездия за убийство вождя. Я вижу, ты сильный и храбрый боец, и отменно владеешь оружием. Мы найдем для тебя достойного соперника – также храброго, сильного, и искусного в воинском деле. Предупреждаю: бой будет не на победу, а на смерть! Так гласит наш закон, и я не могу его нарушить. Поэтому не советую тебе расслабляться и проводить время в праздности… Если тебя убьет твой противник – война начнется снова. Если он не сможет тебя убить – война прекратится, и мы навсегда оставим вас в покое. Ты понял меня, двуногий?

     Кейюс молча кивнул. Все и вправду было понятно. И разве у него был выбор?

    -------

   - Условия таковы: как только противники ступят на арену, обратного хода им не будет, один из них должен покинуть ее мертвым. Если Кейюса убьет боец, выставленный противоположной стороной, перемирие закончится, и война немедленно начнется снова. В случае другого исхода поединка, между нашими народами будет заключен прочный и вечный мир… 

   «А господа члены правления, похоже, перетрусили до мокрых штанов, - не удержавшись, злорадно подумал воин. – Вместе с господином Главным Советником! Из кожи вон лезли, чтобы гостей не рассердить, упаси Небожители! Слова-то какие обтекаемые, вежливые – «в случае другого исхода…» Побоялись даже просто указать – если Кейюс, мол, убьет соперника…  Какой еще другой исход может быть?!»

  -… С вышеуказанными условиями согласились обе высокие договаривающиеся стороны, в подтверждение чего прошу их лично высказаться… - Распорядитель Состязания сделал паузу.

    Господин Главный Советник, нервно дергавшийся и покусывавший губы во время чтения, торопливо вскочил с места. 

  -Да, мы согласны с условиями! Подтверждаю! – Он очень старался, чтобы его голос прозвучал весомо и торжественно, но вышло как-то невнятно, почти жалко. 

    Дракон, сидевший рядом с самкой-вождем, величественно кивнул огромной гребенчатой головой:

  -Я, как главный советник вождя, подтверждаю: условия зачитаны правильно!

   Его грохочущий голос, подобный звуку камнепада в горах, заставил зрителей нервно втянуть головы в плечи.

-В таком случае… - Распорядитель откашлялся, прочищая горло. – Трубачи, подайте сигнал к началу Состязания!

   Под громкий, пронзительный вой, створки противоположных ворот начали открываться.

   Кейюс прошел слишком суровое обучение, и слишком много пережил. Поэтому со стороны никто не смог бы заметить, что воин едва не лишился чувств.

   Когда сердце, на несколько мгновений прекратившее бой, заработало снова, и отхлынувшая кровь опять забила тугими молоточками в виски, он с каким-то тупым безразличием понял: увидеть своего первенца ему точно не суждено. Вместо сиротливой единички, скромно примостившейся на верхней половинке той самой дроби, теперь там красовался жирный и хорошо различимый  ноль.

    Потому, что в открывшемся проеме стоял дракон.

   -------- 

  -Добрые господа, прошу вас… Умоляю… - девчонка лихорадочно переводила глаза, полные слез, с одного мужчины на другого, пока безошибочно, повинуясь какому-то шестому чувству, не поняла, кто из них главный, и не устремила взгляд на него. – Не трогайте меня! Не берите грех на душу! Я порядочная девушка… Петар обещал, что осенью пришлет сватов… Что я ему скажу?!  Во имя Всемогущего… 

  Ее голос отчаянно задрожал, как перетянутая до предела струна, которая вот-вот лопнет. Всхлипнув, она договорила: 

  -Ведь и у вас, наверное, есть любимая девушка, или сестра… Отпустите меня! Всемогущий вас наградит за доброе дело… 

   Он понимал почти все ее слова – язык народа, с которым тогда воевал его народ,  был ему хорошо известен. Как и всем парням из его группы, посланной в дальнюю и очень опасную разведку.

   Но даже если бы и не знал – догадаться было бы нетрудно. Несчастная глупышка умоляла не трогать ее, сохранить ее девичью честь, избавить от черного позора. 

   Даже не догадываясь, что жить ей осталось всего ничего. Потому, что отправившись в лес по грибы – наполовину заполненная корзинка валялась рядом, у ее ног, – забрела на ту самую крохотную  полянку в самой глубине непролазной чащи (других грибных мест, что ли, не могла найти?!), где они разбили лагерь. Иными словами, наткнулась на них. Обнаружила.

   Разведчики ненужных свидетелей в живых не оставляют, независимо от пола и возраста, – это правило было ему хорошо известно. 

  «Может, пригрозить, как следует…» - шевельнулась где-то в глубине сердца преступная жалость. Но он тут же прогнал ее, выбранив себя мысленно такими словами, что даже десятник Вайр уважительно присвистнул бы. Слишком рискованно. Наверняка или тут же расскажет с перепугу, или просто проболтается. Родителям, подружкам, или тому самому Петару, который собирается осенью прислать сватов…

  -Добрый господин… - снова всхлипнула девчонка.

  -Замолчи!!! – рыкнул он, чувствуя, как на него накатывает бешеная, сводящая с ума злость. На нее. На самого себя. На грибы, за которыми она потащилась в лес. На своих парней, которые возбужденно сопели, буквально раздевая девчонку жадными изголодавшимися глазами. На отца, своим занудством, высокомерием и бесконечным поучениями однажды доставшего его до такой степени, что он убежал из дома и постучал в дверь казармы, где вербовали новобранцев. На свою гордость, заставившую его стиснуть зубы и выдержать последующий ад, лишь бы не возвращаться под опостылевший отчий кров… На весь этот безумный мир, где живые люди вынуждены убивать таких же живых людей. 

    Она послушно умолкла, охнув и прижав ладони ко рту. И по-прежнему смотрела ему прямо в глаза.

    Точь-в-точь, как та мать-дракониха…

    ---

 … А ее грибы они потом съели. Лично он – без всякого удовольствия, но жевал их наравне с другими. Это была еда, а значит, пренебрегать ею было бы просто глупо.

    Разведчик ест все, что пригодно в пищу, ничем не брезгуя – это еще одно непреложное правило…

   -----------

    Люди по-разному реагируют на слишком сильное потрясение. Кто-то истошно кричит во всю мощь глотки, кто-то, напротив, не в силах вымолвить ни слова.

    Сейчас, увидев дракона, зрители хором издали какой-то неразборчивый, сдавленный звук, который быстро оборвался, словно все присутствующим одновременно заткнули рты. Лишь искаженные лица и выпученные глаза говорили без слов о том, что они чувствуют. 

    И тут заговорила дракониха – спокойно, размеренно, но очень впечатляюще:

   -Мой сын, выйдя из детского возраста, пожелал отомстить убийце отца, сразив его в поединке. Я не имела права отказать. И обещания, данного этому двуногому – она кивнула головой в сторону Кейюса, - мы не нарушили. Наш будущий вождь, несмотря на свою юность, уже проявил себя как отменный воин. Он – достойный противник для кого угодно. А то, что бойцом с нашей стороны будет двуногий, казалось само собой разумеющимся, поэтому не было уточнено ни устно, ни письменно… Повторяю: когда мой сын подрос, он потребовал, чтобы в качестве бойца выставили именно его.  Никто не может упрекнуть меня в обмане или вероломстве, моя совесть чиста.

   «Ах ты, мерзкая сука!..» - только и мог подумать Кейюс.  

     Словно услышав его, дракониха уточнила:

   -Разумеется, наш боец не будет пользоваться огненным дыханием. И летать он тоже не будет. Ведь тогда его преимущество было бы слишком большим.

    «Какое благородство! - снова с горькой иронией подумал человек. – Одного хвоста с лихвой хватит. Не говоря уж про клыки и когти».

     Дракониха умолкла, глядя прямо ему в глаза. И теперь Кейюс мог бы присягнуть, что они наполнены самым настоящим сочувствием.  

   -Вспомни, двуногий, что я говорила тебе в пещере. И свои слова тоже вспомни: «Ничего личного,  только в интересах дела!» Я не питаю к тебе вражды, но наш закон неумолим. Я была бы рада, если бы мог быть другой исход… - при этих словах ее голос как-то странно задрожал, а кожистое веко быстро мигнуло, словно ей в глаз попала соринка.

     Мысль, внезапно озарившая разум Кейюса, заставила его содрогнуться всем телом. Словно кто-то, неслышно подкравшись сзади, вытянул плетью поперек спины.

      Дракон, до этого мгновения стоявший неподвижно, двинулся вперед. Это был уже не тот трогательный комочек, пускающий пузыри, с нежно-розовыми деснами и язычком. К Кейюсу приближалась огромная, великолепная и страшная в своем могуществе хищная тварь, жаждущая его крови.

     Человек резко поднял руку:

   -Я желаю произнести последнее слово! Сигнала к поединку еще не было!

     На трибунах произошло замешательство. Кто-то всхлипнул, не сдержавшись, кто-то засвистел.  Дракониха что-то громко крикнула на своем языке, и ее сын тут же остановился, хоть с нескрываемой неохотой.  

    Поднялся Распорядитель Состязания, на лице которого отражалась целая гамма чувств – от полного непонимания до откровенного смятения.

   -Вообще-то предварительный сигнал уже прозвучал… Но, учитывая необычность… - он, отчаянно подбирая слова, с опаской покосился в сторону ложи для особо почетных гостей, - необычность всего происходящего, и в особенности – личность… э-э-э… второго бойца... я надеюсь, противоположная сторона не сочтет нарушением правил, если мы… э-э-э… пойдем навстречу пожеланиям Кейюса, и предоставим ему возможность обратиться с речью к собравшимся? С очень короткой речью, разумеется! – поспешил уточнить он, стуча зубами от ужаса.

   -Не сочтет! – откликнулась дракониха, глядя на Распорядителя с нескрываемым презрением. – Даже если речь будет очень длинной. Мы согласны на это, учитывая именно… э-э-э… - весьма умело передразнила она, - необычность ситуации.

    Перепуганный человечек поспешно утер платком взмокший лоб. Руки его дрожали.

  -В таком случае… Прошу тишины! Кейюсу предоставляется последнее слово! 

   Тишина установилась не сразу, и воин воспользовался этим временем, чтобы продумать речь. Свои последние слова, которые он хотел бы оставить всем на этой земле.

    Медленно, размеренно ступая, Кейюс вышел на середину арены. Машинально отметив, что это – его последние шаги.

   -Люди и драконы! – громким, звучным голосом заговорил он. – Я знаю, что мне суждено умереть. Против такого соперника не выстоит ни один человек. Даже если дракон не будет ни изрыгать огонь, ни летать. Силы слишком уж неравны, и всякий, кто не слеп и не глуп, это видит и понимает. 

   Сделав самую короткую паузу, только чтобы перевести дыхание, Кейюс резким взмахом руки указал на дракона, который нетерпеливо ерзал на месте, прожигая его ненавидящим взглядом и дожидаясь, когда же проклятый двуногий перестанет цепляться за свою жалкую жизнь и окончит речь.

  -А ведь год назад, когда мой клинок был занесен над его головой, он не был таким большим и сильным! Тогда это был трогательный комочек, малыш, который улыбался мне и пускал пузыри. Я не только мог убить его – я был обязан убить его. А потом перерезать горло его матушке, еще скованной заклинанием.  Все так и было задумано, и времени бы хватило с лихвой. Половина минуты – это очень, очень много для такого человека, как я… Но этого не произошло.  Потому, что я не нашел в себе силы убить детеныша.  А теперь этот детеныш вырос, и хочет убить меня. И наверняка убьет. И после этого снова начнется война. Пожары, кровь и страдания… Я мог это предотвратить одним взмахом меча.  Но не предотвратил. И все грядущие жертвы будут на моей совести. 

    В амфитеатре стояла жуткая, какая-то неестественная тишина. И слова Кейюса гремели в ней, как молот по наковальне:

  -Я пролил много крови. Я делал все, что подобает воину: и дрался врукопашную, и снимал часовых, и добывал пленных, и развязывал им языки... Мне пришлось побывать в таких передрягах, какие многим из вас не приснятся даже в кошмарном сне. И всегда я убеждал себя: это страшно, это мерзко, но такая наша работа! Ведь кто-то должен выполнять даже самую черную, самую неблагодарную работу! Но вот однажды…

   Спокойным, размеренным голосом Кейюс стал рассказывать про ту девчонку, которая случайно наткнулась в лесу на их лагерь. Он ничего не искажал, не приукрашивал, и не щадил себя. Люди затаили дыхание, боясь пропустить хоть слово.

   -Есть старое правило, имеющее силу закона: либо командир группы сам берет добычу, либо отказывается от нее, и тогда она принадлежит всем. А добыча – она ведь разная. Женщина тоже может оказаться ею… У меня не хватило духу сказать девчонке, что все ее слезы и просьбы напрасны, она все равно умрет. И отдать ее своим парням, озверевшим от долгого воздержания, тоже не мог. Решил прикинуться похотливой скотиной: мол, или со мной одним, а потом отпущу домой, или тебя пропустят по кругу. Бедняжка долго рыдала и тряслась, но в конце концов согласилась, что лучше уж один насильник, чем целая куча. Попросила только завязать ей глаза – хоть не так стыдно будет. Что же, я был рад этому. Мне тоже не хотелось смотреть ей в глаза, перед тем, как… Хотя она даже не успела бы ни понять, ни испугаться, уж за это-то я ручаюсь А все-таки на душе легче…

    Воин перевел дух и продолжил свою исповедь:

  -Я поклялся, что не буду груб с ней. И действительно, очень старался не причинить ей лишней боли. Но, сами понимаете, она была перепугана, сгорала от стыда… Конечно, ей было очень больно, он завопила так, словно ее резали. И тогда я сразу же убил ее. Свернул шею. И мои парни даже не вякнули. Глазами готовы были убить, но промолчали. Потому что, раз командир взял добычу – он может делать с ней, что угодно. Так гласит то самое старое правило… будь оно неладно. 

    Кейюс обвел глазами сограждан, похожих на безжизненные статуи, и продолжил:

  -Зачем я вам все это рассказываю? У матери-драконихи там, в пещере, были такие же глаза. В них плескался беспредельный ужас, смешанный с какой-то отчаянной надеждой. Как у девчонки, когда она просила отпустить ее… Когда я в них заглянул, в душе будто что-то перевернулось. Наверное, у каждого человека есть предел, за который он не может зайти. Надо было убить детеныша, а я не убил. Не смог. И вот теперь из-за этого снова запылают дома и поля, снова начнут гибнуть люди, а уцелевшие будут проклинать мягкосердечного глупца и слюнтяя Кейюса… 

     Вскинув руку с мечом, он прокричал самым громким голосом, на какой только был способен:

    -Этого не будет! Слышите?! Не будет! Я совершил ошибку – я ее и исправлю! Он не убьет меня! Условие Состязания не будет выполнено!

     Молниеносным, почти не заметным глазу, движением бывший командир отряда опустил меч, уперев его рукоять в утрамбованный песок арены.

     Дико взревев, ящер бросился вперед. Но не успел.

    Колени Кейюса подогнулись, и тело, потерявшее опору, нанизалось сердцем на клинок, оточенный до бритвенной остроты.  

   ---------

  -Господин, к вам пришли с визитом!

   Безобразно толстый человек, утирая жир, стекавший по двойному подбородку, ставшему еще более дряблым и обвислым, недовольно повернулся к слуге:

  -Неужели нельзя подождать? Я ведь предупреждал: когда я обедаю…

  -Это особые визитеры, господин!

  -А, тогда другое дело… Подай-ка горячие салфетки, и полотенце! 

   Отец человека, которому особым указом господина Главного Советника было посмертно присвоено почетное звание Спасителя, пыхтя и отдуваясь, выбрался из-за стола. Он с нескрываемым сожалением бросил взгляд на остатки обильной и божественно вкусной трапезы.

   Ничего, можно и потом доесть! К особым визитерам, то есть тем, кто платит за посещение дома, где прошли детские годы и отрочество Спасителя, и отношение особое. 

   Тот старый дом давно был превращен в музей. Для семейства Спасителя в двух шагах от него выстроили роскошный двухэтажный особняк, больнее похожий на  дворец.

    Проходя мимо окна, толстяк бросил взгляд на «визитеров», столпившихся внизу, у входа. Так, явно из провинции – одеты по прошлогодней моде, держатся как-то скованно, и женщин чуть ли не больше, чем мужчин… Наверняка явились всей компанией на торжество к какому-то родственнику, а потом и осенило: надо съездить, дом Спасителя посмотреть… Вариант «скорбящий отец» будет в самый раз. У таких простаков сердца мягче воска.

    --------
   Впоследствии, вспоминая ту страшную минуту, никто не мог вспомнить: из чьих же уст первым вылетело слово: «Трус!» Конечно, это был или глупец, или негодяй, или даже враг государства и народа.

   Но оно было подхвачено, и буквально через несколько мгновений десять, двадцать, пятьдесят человек, а потом и вся огромная чаша амфитеатра, беснуясь и брызгая слюной, завопила:

 -Трус! Презренный, жалкий трус! Заячья душонка! Побоялся сразиться! Подлый трус!!!

   Вопли перекрыли даже истошный рев дракона, обманувшегося в своих надеждах, который катался по песку арены в самой натуральной истерике.

  Распорядитель, вконец растерявшийся, бледный, как полотно, смотрел в сторону господина Главного Советника, ожидая подсказки, как лучше поступить. Но тот выглядел примерно так же, и только бессильно разводил руками.

   Толстый побагровевший человек тряс за плечи рыдающую женщину и истошно орал:

  -Признавайся, сука, от кого родила?! С кем наставила мне рога?! Это не мой сын! Он не мог быть моим!!!

   И тут над амфитеатром громыхнуло и сверкнуло так, что почти мгновенно наступила абсолютная тишина. 

   Разъяренная дракониха, только что рыкнувшая во всю исполинскую мощь своей глотки, и выпустившая вверх самый мощный сноп огня, медленно обвела перепуганных людей глазами, налитыми кровью.

 -Жалкие, презренные двуногие!!! – прорычала она. – Вы еще смеете порочить своими липкими языками героя, отдавшего за вас жизнь! Поистине, он был достоин родиться среди нас! У него было сердце дракона, слышите?! Сердце дракона! Он спас вас всех! Радуйтесь! Война закончена.  Мы улетаем, и вы нас больше никогда не увидите! 

   Приведя в чувство вопящего наследника парой крепких фраз, она расправила огромные кожистые крылья. То же самое сделал советник, а чуть позже – дракон на арене, отряхнув с себя песок.

   Спустя какую-то минуту летящие ящеры превратились лишь в три маленьких пятнышка, медленно тающие в ярко-бирюзовом небе…

   Остолбеневшие люди переглядывались, не в силах осмыслить только что услышанное, боясь поверить своему счастью.

    И потом тоже никто не мог вспомнить, из чьих же уст впервые прозвучали слова: «Герой, Спаситель!»

   -------

 -Вы даже не можете представить, какой это был человек! – голос отца Спасителя, хорошо поставленный, на этом месте всегда дрожал, будто он с трудом сдерживал слезы.

  Посетители, чуть дыша от благоговения, сами еле сдерживались, чтобы не заплакать.

 -Моя скорбь беспредельна… Говорят, что время лечит… Не знаю! У меня такое ощущение, что мой мальчик вот-вот войдет в эту дверь.  Хотя я видел собственными глазами, как он пронзил свое сердце мечом, хотя слышал своими ушами этот ужасный звук, когда лезвие впивалось в его тело… О, Небожители! Простите, пожалуйста… 

   Толстяк отвернулся, делая вид, что утирает глаза платком. Он по своему опыту знал, что после этого в железном коробе для пожертвований, с солидным замком и узкой прорезью, украшенном надписью: «На постройку храма в честь Спасителя», обязательно прибавится еще несколько монет. 

   Храм, правда, никто не собирался строить, но зачем это знать посторонним?

  -Мужайтесь! – дрожащим голосом обратился к нему один из визитеров. – Ваше горе разделяют все истинные патриоты отечества!

 -Только это и дает мне силы жить… - прошептал отец Спасителя. – Мать умерла, не перенесла тяжести утраты. А я… я еще живу… Одинокий, несчастный старик…

   Две женщины, не сдержавшись, громко захлюпали носами, но на них тут же укоризненно зашипели – мол, не усугубляйте горе человека, ему и так тяжело!

  -Я должен жить, я обязан рассказать о нем как можно большему количеству людей. Ведь его жизнь – это такой пример для всех! Особенно для нынешней молодежи, которая не уважает старших, которая не чтит даже собственных родителей!

   Посетители - люди среднего и пожилого возраста - согласно и дружно закивали головами: действительно, что за времена настали, молодежь совсем от рук отбилась! 

  -Слава и награды не испортили его. Он всегда был послушным, вежливым, почтительным. И тогда, перед Состязанием… Уже вступая в те роковые ворота, идя навстречу смерти, он повернулся ко мне, и сказал: «Дорогой отец, я всем обязан тебе! Ты сделал меня таким!»… О, я не могу, не могу! – толстяк, всхлипывая, снова протер глаза платком.

    Тут уж разрыдались сразу несколько женщин, и на этот раз никто не стал их одергивать. Ведь даже мужчины не смогли сдержать слез.

   -Драконы, и те уважали его! – проговорил, запинаясь, отец Спасителя, пряча в карман платок с завернутой долькой едкого лука. Потом обвел покрасневшими глазами взволнованных до глубины души провинциалов, и докончил свое вступление: - Боялись, ненавидели… и уважали! Они говорили: «У него сердце дракона!» Хотя разве могло быть по-другому? Ведь это был мой сын, моя плоть и кровь! Молю Небожителей, чтобы дали мне подольше прожить, хочу собрать деньги на храм. Чтобы так и назывался: «Храм Спасителя!» Чтобы люди приходили туда, молились, вспоминали сыночка… А теперь пойдемте, я покажу вам его детскую комнату! 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

