ВОДЯЩИЙ

Туман рассеялся, и я убрал руку с шеи своего благородного спутника.


Люблю приходить в миры на рассвете, и в этот раз мне повезло. Утренняя дымка уже распадается на полупрозрачные клочья под золотистыми лучами восходящего солнца. На востоке сквозь верхушки елок пробиваются все оттенки розового…


Дьюкс Цезарь прервал мое лирическое настроение ударом хвоста по ноге. Должен вам сказать, что у мраморных догов аристократических кровей – а мой спутник как раз из их числа – не хвост, а настоящий хлыст. Которым Дьюкс пользуется весьма умело. Надеюсь, в этот раз синяка все-таки не останется.

- Друг мой, мои лапы намокли в этой чертовой росе, - модуляциям его бархатного баритона позавидовал бы оперный солист. – Давай выбираться на дорогу. Кстати, город в другой стороне.

В последний раз бросив взгляд на рассвет, я поплелся за своим спутником. Раз собака сказала, что нам в город – значит, в город. У благородного Дьюкса, чьи предки были неизменными спутниками королей и аристократов по всей Европе, наследственное чутье на мировые конфликты.

Вскоре собака вывела меня на дорогу. Похоже, мостить ее еще не научились; к счастью, дождя давно не было. Мы прошли по утоптанной рыжей глине с полчаса, когда у нас за спиной поднялась пыль, и загремели колеса. Мы на всякий случай отступили с дороги: приближавшийся экипаж явно не был крестьянской повозкой, значит, его владелец мог куража ради и сшибить зазевавшегося путника.

Вместо этого кучер остановился около нас. Пузатая карета с надписью «Хамельн-Рэббис. Перевозки по Европе. Регулярные и на заказ» оставляла впечатление заказанного на свадьбу лимузина.

- Какая-то странная эпоха, - сообщил мне свое мнение Дьюкс. На этот раз мысленно. Ибо разгуливать с говорящей собакой, пусть самых что ни на есть драгоценных кровей, в темные века чревато попаданием на костер, а в новейшие времена - в шоу-бизнес. Поэтому на людях мы с Дьюксом общаемся мысленно.

-Ну? - осведомился кучер. Остороносое лицо с невыразительным подбородком, маленькие глаза и встопорщенные усики делали его похожим на крысу-пасюка, а длинный кнут на коленях подозрительно смахивал на хвост. - Вы небось в Хамельн? Я с заказа, пустой, могу подвезти. Всего пять гульденов, а пешком тут полдня топать.

- Заправский бомбила, - определил дог. – Друг мой, пожестче с ним, - и слегка подхлестнул меня хвостом. Дьюкс Цезарь немного старше меня, намного благороднее по происхождению, заметно тверже характером и у него более развита интуиция. Порой мне кажется, что главный в нашей паре - именно собака.

- По три гульдена с каждого, - начал я торговаться.

- Собаке нельзя в салон! - закатил глазки кучер. - Там чисто, там господа ездят, а она с лапами...

На протяжении этого монолога Дьюкс молча и с достоинством смотрел в упор на кучера так, что антисобачий пыл последнего заметно угас. Я без слов открыл дверцу, Дьюкс величаво проследовал внутрь, я за ним.

- В амбарах-то куда проще было…, - непонятно вздохнул кучер и тронул откормленных мышастого цвета коней.

- Какой-то странный мир, - резюмировал Дьюкс, удобно устраиваясь на обтянутом бархатом коричневом диванчике. - Похоже, не наш.

- Это принципиально? - уточнил я. 

- Да нет, - ответил дог, подгребая под себя нежно-персикового цвета - явно для дамы – вышитые маленькие подушки. – Водящий может перемещаться между мирами и эпохами с одинаковым успехом… или без оного. – И он патетически ударил хвостом по дивану.

- Другой так другой, - протянул я, - от нас все равно не зависит. Вот зачем мы здесь...

- Исторический сбой, - авторитетно заявил Дьюкс и поднял хвост вертикально, требуя внимания. – «Хамельн Рэббис», ты видел?

- Ага. А что с ним не так?»

- «Рэббис»! - в голосе Дьюкса зазвучали патетические ноты. – Это же название вакцины от бешенства! Двадцатый  век, друг мой. А здесь, - он критически оглядел занавески, – Пятнадцатый или около того. 

Собака многозначительно повела хвостом, зевнула и, сочтя свой долг исполненным, немедленно заснула.

Дорога до города оказалась удивительно ровной и, разумеется, раза в два короче, чем обещал мастер большой дороги. Я расплатился с ним, как только мы преодолели городские ворота, и собака с уверенным видом куда-то направилась, а я, как обычно, поплелся следом.

- Дьюкс, будь любезен, помедленнее. И я бы хотел пройти к ратуше.

- Друг мой, на кой тебе здешняя ратуша? – повезло, что хоть рысь на шаг Дьюкс сменил без препираний.

- Ну, ты же знаешь… - когда я вынужден говорить очевидные для себя вещи, немедленно ощущаю себя школьником, отвечающим у доски, и начинаю мямлить и забывать слова. Не знаю, зачем Дьюкс регулярно требует от меня повторения аксиом. – Ратуша, городская площадь, собор… Все это символы, места власти и силы… Вокруг них сосредотачивается коллективное бессознательное, можно сказать, накапливается информационная энергия, соответственно, там больше шансов что-то понять... Почувствовать...

- Согласен, - Дьюкс шлепнул хвостом меня по ногам, не сильно, а так, в знак одобрения. - Я как раз в ту сторону и направляюсь, так что пошевеливайся!

Узкая кривая улочка оказалась чрезвычайно чистой для этой эпохи. Такое впечатление, что помои и ночные горшки тут выливают не на улицы, а в специально отведенные места. Возможно, это тоже исторический сбой, но против него я уж точно ничего не имею. Однако какой спокойный, даже тоскливый город. Никто не спешит по делам, вот на одной петле висит покосившаяся дверь, и островерхие черепичные крыши не краснеют, а то ли выгорели на солнце, то ли покрыты пылью.

На углу стояла стайка детей или подростков, лет двенадцати-четырнадцати. Одна из девочек держала в руках небольшую – примерно с полкулака – фигурку, с которой свисал длинный шнурок, похоже, чтобы носить на шее. Она о чем-то рассказывала остальным, то и дело показывая им свой талисман.

- Дьюкс, как думаешь, это какой-то идол?

Дьюкс сосредоточенно втянул ноздрями воздух.

- Здесь христианство, друг мой. А это липа. В смысле, фигурка из липы. Ничего особенного…

Девочка с фигуркой в руках вскинула голову и радостно посмотрела в нашу сторону. Обычная девочка в простом платье из грубой ткани, с самодельной вышивкой на воротнике и рукавах. Такое носят дети не самых богатых горожан, возможно, донашивая за старшей сестрой. Ярко-рыжие с медным отливом волосы гладко зачесаны и заплетены в две косы, свернутые баранками около ушей. Не слишком новые ленты в бантах. Серые глаза со стальным отливом смотрят открыто и пытливо… Все это не имело значения, так как лицо девочки сияло изнутри особым светом, заметным лишь такому как я.

Таким как мы.

Передо мной стояла юная Водящая. Спутника ее я не видел, да и девочка еще совсем молодая. Скорее всего, еще не знает о своей особенности и своем предназначении. Да, не повезло тебе, малышка…скоро твой спутник найдет тебя, и будете вы ходить из мира в мир, исправляя чужие ошибки.

- Ух ты, говорящая собака! – пусть еще юная и без спутника, но слышать и говорить мысленно уже умеет. А мы с Дьюксом разболтались тут… Девочка уже стояла около нас и протягивала ладошку.

– Меня зовут Эрика. А его можно погладить?

- Лучше не надо. А то ночью приснится страшный сон.

- Ну и ладно, - девочка надулась и спрятала руку за спину. – Не очень-то и хотелось. Подумаешь, здоровая лысая собака…

Дьюкс, конечно, не лысый, а гладкошерстный, как все доги, и блестящие короткие волоски плотно облегают мускулистое тело. Мне самому нравится гладить эту гладкую шкуру. А если учесть, что дог размером с молодого теленка и при этом двигается с грацией гепарда, то неудивительно, что на него обращают внимание. Но сейчас Дьюкс напрягся, ситуация его тревожит, в таком состоянии собаку лучше не трогать.

- Потом как-нибудь, - я постарался увести разговор в сторону. – А что это у тебя?

- Мышка, - она поднесла деревяшку к моему носу. Резная мышь сидела как кошка, обвив хвостом лапы. – Точнее, крыса. Я ребятам сказку рассказываю.

- Добрую хоть сказку-то? – это вырвалось помимо моей воли. Уж слишком неприятное животное крыса, чтобы я мог представить себе хорошую сказку про нее.

Эрика посмотрела на меня укоризненно.

- У королевы фей все сказки добрые.

Дьюкс, вилявший для приличия хвостом, хлестанул меня так, что наверняка останется синяк на бедре. Я и без него чуть не подпрыгнул: ничего себе круг общения у девочки! Впрочем, она же Водящая…

- Ты так всем встречным рассказываешь, что дружишь с феей?

Эрика фыркнула, как будто пыталась засмеяться.

- Я что, дурочка? Я же вижу, кто ты.

Так, похоже, ее уже кто-то просветил, раз она не только видит мое сияние, но и знает, что оно означает. Наверное, та самая «фея». Надо бы про эту королеву фей узнать поподробнее…

Узнать уже не удавалось – нас уже облепила вся ватага, жаждавшая продолжения истории про крысу. Плюс на улице появились взрослые. В частности, неспешной походкой приближался респектабельного вида господин в камзоле и жилете, да еще и с огромной бляхой. Бляха висела на мощной латунной цепи, которая вполне соответствовала бычьей шее господина. Так, что у нас там на знаке - не иначе старшина оружейников, медников или еще каких металловедов…Интересно, с чего у него такой понурый вид?

- Мяууу! – неожиданно возопил сидящий на ближайшем заборе серый кот. Дьюкс сморщил нос: ну и воспитание. Но реакция солидного господина старшины повергла в ступор нас обоих. Сей облеченный уважением своего цеха господин резво нагнулся, подхватил с дороги камешек и прицельно метнул его в кота. Раздался смачный шлепок и обиженный писк, кот то ли спрыгнул, то ли свалился с забора. Эрика вскрикнула, словно ударили ее.

- Ах опять… я же вас… а вы не можете… - из глаз девочки брызнули слезы, она стиснула кулачки. Я невольно придержал малышку за плечо – еще бросится на старшину. В этот момент из-за угла того самого забора, где сидел кот, вывернул священник в черной, слегка полинявшей сутане. Несмотря на седые волосы и обширное брюхо, он двигался довольно легко и быстро. Я бы сказал даже – грациозно двигался.

 - Добрый день, советник Клейзериц! – священник потер правый бок, видно, кололо от быстрой ходьбы. - Что это вы камнями через забор швыряетесь, обучаете подрастающее поколение?

- Простите, отец Мартин, - старшина явно сконфузился, - не знаю, что на меня нашло…Коты достали, вопят как сумасшедшие на каждом углу, дармоеды…

- Да-с, герр Клейзериц, с котами надо что-то делать. Но не камнями же!

Детишки потихоньку покидали поле брани, но Эрика по-прежнему стояла здесь, так что говорить с Дьюксом я опасался. Да и святой отец может услышать, у тех, кто служит в храмах, иногда открываются всякие странные способности. Или они их в себе вырабатывают при помощи своих церковных методик… В общем, лучше помолчать даже мысленно.

- А что надо делать с котами в Хамельне? – я влез в разговор на свой страх и риск, изображая приезжего провинциала, не отягощенного воспитанием и умом. – В моем родном городе так котам очень рады. Они бьют крыс на складах и мышей в амбарах!

Отец Мартин доброжелательно оглядел меня с головы до ног.

- Вы, простите, издалека прибыли, молодой человек?

Дьюкс одобрительно толкнул меня хвостом. Когда мысленный разговор недоступен, хвост – универсальный язык! Жаль, у меня нет хвоста для ответов.

- Из славного города Триеста! – с вызовом ответил я. – Отец у меня купец, вот и я путешествую, опыта набираюсь.

- И что же, - брюзгливо осведомился Клейзериц, - в вашем городе не слышали, что в Хамельне нет ни мышей, ни крыс, ни вообще никаких проблем?

- Как это – нет? – опешил я.

- Очень просто, - заявил старшина. – Лет пятнадцать назад пришел к нам в Хамельн дудочник-крысолов. С виду-то шут в пестром наряде, а с божьей помощью вывел из города всех мышей и крыс. Недешево, конечно, обошлось Хамельну это удовольствие, – старшина стиснул руками кошель у пояса, словно вот-вот должен был заплатить, - только ни мышей, ни крыс в нашем городе больше нету! Стало быть, и коты нам теперь без надобности.

- Ну надо же! – изобразил я удивление. И, кажется, понял, что за сказку рассказывала Эрика с крысиной статуэткой. Конечно, легенду о Гамельнском Крысолове, Пестром Дудочнике я читал еще в детстве. Пришел человек в страдающий от грызунов город Гамельн, договорился о цене, заиграл на флейте, и мигом все крысы и мыши построились и пошли за ним. Он дошел до реки Везер, сел в лодку и отплыл от берега, а крысы и мыши продолжали следовать за ним, так и утонули. Вот только во всех известных в моем мире вариантах сказки отцы города отказались платить Крысолову. В этом отказе, собственно, суть легенды. Потому что Дудочник вновь заиграл на своей флейте и увел из города всех детей. Вот тут источники расходятся: кто говорит, что он и детей утопил, кто – что увел в волшебную страну…

- Так вы ему заплатили, дудочнику этому? – прикинулся я туго соображающим.

- А как же! – старшина приосанился и слега возмутился. – Хамельн – честный город, слово свое держит. Не то что разные другие … Триесты.

Теперь возмутиться следовало мне, но я предпочел выглядеть тупым.

- А куда же делись крысы?

- Да откуда нам знать! – процедил сквозь зубы старшина. Похоже, ему не понравилось, что я не нарвался на скандал. Странное, вызывающее поведение для главы медного цеха (я наконец разглядел подробно изображение на бляхе, мужчина был именно медником). Такой человек должен бы быть человеком более уравновешенным и менее мелочным. – Утопил, наверное. Мне больше интересно, чтобы теперь кто-нибудь и кошек этих дурацких увел из города.

Эрика кусала губы.

- Да уж, - я  и не заметил, что  к нам присоединился третий человек, еще более солидный и упитанный, чем герр Клейзериц, с позолоченной цепью поверх камзола. Неужели местный бургомистр? Почему бы нет, ратуша-то в двух шагах, оказывается. Новый господин держался надменно и отстраненно, но при этом суетливо потирал руки и кривил рот в однобокой невеселой улыбке.

– В нашем городе, похоже, опять требуется тот Крысолов. Сначала для кошек, потом и еще для кого-нибудь. А вот что я с вами хотел обсудить, герр советник городского собрания. Если мои соседи…

Он взял Клейзерица под руку и, бурно обсуждая, как варят пиво соседи господина бургомистра, «отцы города» удалились.

Дьюкс толкнул меня хвостом. Действительно, все это очень странно. Чего они дергаются-то, как рыбки на крючке? На кошек обозлились, соседское пиво покоя не дает, жесты как у невротиков…и это власти города? Думаю, под видом дудочника здесь побывал кто-то из Водящих, но непохоже, чтобы после его визита проблем уменьшилось. Скорее, в головах отдельных горожан их стало еще больше.

 «Он был добрый, он их не топил», - в голове у меня зазвенел детский голосок. Я чуть не дернулся от неожиданности, но почти сразу сообразил, что это Эрика. Значит, она уже и говорить мысленно умеет…лихо. Отец  Мартин остался спокоен, но это не обязательно значит, что он ничего не слышит. Девочка накинула на шею шнурок своего талисмана и повернулась, чтобы уйти.

- Дитя мое, подожди, - обратился к ее спине священник, но Эрика лишь дернула плечом и побежала от нас.

- Удивительный ребенок, – вздохнул святой отец, поворачиваясь к нам. – Подкидыш, растет в семье резчиков по дереву, так что уж простите ей простонародные манеры, господин… извините, не расслышал вашего имени.

Еще бы не расслышал, я его и не называл. Я его вообще никому не называю, только Дьюкс и знает. А нечто внутри меня толкалось и орало во весь голос, что вот оно, вот шанс распутать здешние странности. И дьюксова хвоста-хлыста не требуется, чтобы подтолкнуть меня кинуться головой в омут. Эх…

- А как звали того вашего дудочника-крысолова? - тихо спросил я, глядя в глаза священнику. Темные кружки его зрачков чуть сузились и на мгновение показались мне тонкими, как кошачьи, но лицо сохраняло безмятежность.

- Да кто ж его теперь упомнит, юноша. Мне показалось, или вы ему сродни?

Ай да святой отец. В Водящие бы вам с такой звериной интуицией…

- Да, - спокойно ответил я, – Мы сродни.

- Ну так пойдемте в ратушу, молодой человек. Хамельну давно нужен тот, кто возьмется увести кошек.

- Дались им эти кошки! – негодовал Дьюкс. После беседы  с отцами города (я отчаянно торговался о цене за свои услуги, подстегиваемый хвостом Дьюкса, и теперь искренне надеялся, что мое рвачество полностью скрыло настоящие мотивы участия в этом деле) мы получили три дня на подготовку и бесплатное проживание в лучшей гостинице Хамельна. Называлась она, конечно же, «Хамельнский Крысолов». – Ну, животные специфические, не спорю: то сидят, как статуи, то бегут как ошпаренные, да еще дурацкая идея лазить по деревьям и сидеть на заборах… Но это не повод их изгонять!

- Думаю, это лишь внешнее проявление какого-то структурного перекоса данного мира, - я думал вслух, по крайней мере Дьюкс меня слышал. – Кто-то или что-то серьезно нарушило баланс…

- Исторические сбои явные, - продолжил мою мысль дог. – Люди неестественно себя ведут, друг мой. Они, с одной стороны, заторможены, с другой, срываются по пустякам 

- Мне это напоминает воспитание детей… - задумчиво отозвался я. – Когда от детей требуют вести себя хорошо, давят на них, они ищут любую возможность нахамить, нагрубить, подраться…

- Кстати, дети тут – единственные, кто ведет себя естественно, - заметил Дьюкс. – Может, взрослые под чьим-то воздействием? Еще фея эта…

- Эта или та? – язвительно спросил я. Дьюкс потупился. Эрика как убежала тогда, во время нашего разговора с отцом Мартином, так мы ее и не нашли. Спросить адрес у священника я не рискнул, так как не понимал, что тот знает про Водящих, о чем догадывается и главное - как к этому относится. Так что лучше не афишировать перед ним свой интерес к ребенку. Со служителями богов лучше держать ухо востро: никогда не знаешь, в какой момент из спокойного и уравновешенного жреца вылезет религиозный фанатик. Так что на поиск я отрядил Дьюкса… и чуть ли не впервые на моей памяти он оказался безуспешен.

- Может, кошки нас просветят про королеву фей..,  – вздохнула собака. Это было неплохой идеей. Потому что как раз этим вечером мы собирались найти старейшину кошачьего народа и серьезно поговорить с ним. Именно поговорить и убедить, хотя и без того любой животный народ подчинится Водящему.

Но приказы – не мой метод.

В начале своего пути я, конечно, вовсю пользовался властью Водящего. Вот только потом через несколько лет в этих местах требовался другой Водящий… и работы у него оказывалось гораздо больше.

Так что теперь я чинил миры, действуя как обычный человек.

Летняя ночь накрыла город. Пышные деревья и приземистые постройки прятались, сливались в единый темный фон. Лишь кое-где еще выделялись высокие коньки богатых домов, да шпили ратуши и собора гордо вспарывали темнеющее небо. Фонарщики неспешно зажигали масляные лампы на перекрестках – видно, богат город Хамельн, позволяющий себе тратиться на уличное освещение! Где-то перекликались ночные сторожа, а надо всем этим висела тонкая молодая луна, похожая на кошачий зрачок. Время воров, влюбленных и изгнанников…

Дьюкс остался караулить на углу. Я присел на корточки около отдушины подвала и позвал так, как умеет звать только Водящий. Тишина замерла, прислушалась, и сменилась почти беззвучным шелестом кошачьих лапок. Показались четыре мордочки: три взъерошенных котенка и их полосатая мама. Мелкие возбужденно таращились, в глазах кошки-мамы читалось явственное опасение: чего потребует Водящий?

- Привет тебе, полосатая сестра, - я приветствовал ее, обратившись согласно единому для всех миров обычаю. Но кошка оставалась по-прежнему напряженной.

- Привет и тебе, Водящий. Чего ты хочешь? – мы разговаривали беззвучно, как с Дьюксом.

- Я хотел бы поговорить с вашим старейшиной. Подскажи, где его искать?

Кошка слегка расслабилась, поняв, что от ее семейства пока ничего не требуется.

- Это сложно… Раньше Лунный Кот жил в ратуше. Наступили плохие времена и его изгнали. Говорят, он прячется под собором Святого Бонифация.

- Плохие времена?

Кошка повела мордой, но было это подтверждением или отрицанием, я не понял. Она лапой отодвинула котят поглубже в подвал, впрочем, один, самый крупный, сразу же вновь вылез вперед.

- Как ушли крысы, люди стали очень хорошими. Они не воруют, не обманывают, не дерутся… Они словно умирают и ненавидят  других за то, что те остаются жить. Больше мне нечего сказать.

- Спасибо, полосатая сестра, - я уже собрался встать и уйти, как тот самый вертлявый котенок вдруг встрял в разговор:

- Мама, мама, а ты расскажи, что Лунный Кот – оборотень!

- Цыц! – кошка-мама мягко припечатала лапой котенка по лбу. – Не лезь в разговор старших и не болтай того, чего мы не знаем.

- А все-таки? – я немедленно передумал уходить. – Ваш Лунный Кот превращается… в кого?

- Это лишь слухи, - кошка отвечала медленно и неохотно. – Говорят, что в новолуние наш старейшина обращается в человека. Тогда он приходит к бургомистру Лейнцеру и говорит с ним. Но мало кто в это верит.

- А что у вас говорят про Крысолова? – у меня голова шла кругом. Как в тумане барахтаюсь: где правда, где слухи, где сказки…

- Это был Водящий, - недовольно сказала кошка. – Пришел в пестрой одежде и увел все эти народы – крыс, мышей, полевок… Мы веселились сначала, но потом пришел Лунный Кот и сказал, что скоро наш народ будет плакать.

- Куда тот увел крыс?

- Никто не знает. Скажи, Водящий, - она вдруг впилась в меня немигающими глазами с огромными ночными зрачками, - ты точно так же уведешь мой народ?

- Я отвечу Лунному Коту, а он передаст тебе мой ответ, - я почесал за ухом вертлявого котенка, встал и ушел.

Собор возвышался в полуквартале от ратуши. Мы с Дьюксом скользнули за ограду, прижимаясь к кустам, сливаясь с тенями. Мраморная окраска помогала догу, я же надеялся на серый бесформенный плащ, скрывавший мой силуэт. Впрочем, служба давно закончилась, и в доме священника свет уже не горел, надеюсь, наблюдать за нами некому.

Дьюкс остался на карауле в кустах, а я, прижимаясь к цоколю, крался вокруг храма, ища оконце в подвал, через которое можно было бы позвать Лунного Кота. Созывать кошек со всей округи я не хотел: зачем привлекать нужное внимание? Правда, если не удастся найти старейшину здесь, все-таки придется устраивать сбор… Мои размышления были прерваны: в укромном месте между стеной и зеленой изгородью на фоне полной черноты блеснули зеленые кошачьи глаза. Я присел и на четвереньках подобрался поближе. Крупный черный кот приветственно поднял лапу.

Кошачий старейшина выбрал хорошее место для разговора. С улицы и от дома священника нас скрывали стены и зеленая изгородь, при этом свет луны позволил нам видеть друг друга при разговоре.

- Привет тебе, черный брат.

- Ну, привет, Водящий. Давненько не встречал вашего брата, - Я заметил, что кое-где иссиня-черная шерсть кота тронута сединой.

- А Крысолов? – не с того я начинаю разговор, ну да ладно, все равно это надо будет выяснять.

- Крысолов… - к моему изумлению Лунный Кот смахнул лапой с морды нечто весьма похожее на слезу. На просто кота, даже главного в племени, это решительно не походило. Неужели действительно оборотень? – Дудочник был Водящим, да. Был да сплыл. Променял свою пеструю одежду на чужую тоску…

- А королева фей? – почему-то вся заранее продуманная стратегия и тактика беседы отправилась в тартарары. Дьюкс, с которым я так долго готовил этот разговор, будет недоволен… - Она вмешивается в жизнь горожан?

- Кто знает, - Лунный Кот задумчиво покрутил пушистым хвостом. –Она желает лишь добра, но часто совершает зло… -  Кот фыркнул и поднял морду к луне. В неверном свете он подозрительно напоминал Дьюкса. - Попробуй ее спросить об этом.

- Еще бы ее найти…

- Об этом спроси Эрику, подкидыша в семье деревянных дел мастера. Удивительный ребенок… - в голос кота отдаленно вплелись интонации отца Мартина. - Хотя и не совсем нормальная.

- Кто уж точно ненормальный, так это ваши бургомистр и его советники, - усмехнулся я. – Похоже, ваш мир сходит с ума, как думаешь, Лунный Кот?

- Меня не волнует мир, – отрезал собеседник. – Меня волнует, как выжить моему народу. Я стал вождем в тяжелое время, Водящий. Нас любят только дети, но те, в чьих руках власть, никого не любят и ничему не радуются. Иногда я мечтаю, чтобы вернулся Пестрый Дудочник и увел мой народ отсюда.

- Я пришел предложить тебе другой план, - вообще-то я не планировал раскрывать все карты, но нечто внутри меня потребовало честной игры. – Как ты насчет недельки на природе?

- На природе? – глаза Кота расширились.

- Ну да, – я вытащил карту местности. – Вот, отличный лесок на полпути к Везер. Сейчас август, ночи теплые, полно мелких птичек, да и грызуны в лесу водятся. Выберемся на пикник всем народом?

Кот задумчиво покачал лапой.

- А дикие лесные коты? Они будут злы на домашних.

- С вами будет Водящий, – напомнил я. – Моего приказа лесные коты не ослушаются, да и терпеть вас там им придется от силы неделю.

Город Хамельн подозрительно напоминал мне болото, где все тихо гниет и пускает вялые пузыри. Надо его взбудоражить, авось выглянет что живое.

Лунный Кот выгнул спину дугой.

- Завтра я созову свой народ. Послезавтра утром ты узнаешь наше решение.

Следующий день прошел в хлопотах. Во-первых, мы с Дьюксом совершили визит в тот самый лес, где я созвал лесных и прочих диких котов и известил их о возможном визите городских родственников. Они, конечно, были жутко недовольны, но подчинились моей власти. Чтобы подсластить пилюлю, я намекнул, что среди городских есть множество симпатичных кошек и свободных котов. Местные пофыркали, но некий гуманитарный интерес в их глазах я уловил.

Попробовали мы выяснить и насчет королевы фей. Здесь ее называли «королевой холма», кое-кто даже и видел. Но где находится тот самый холм, из которого она королевствует, никто не знал.

Затем мы собирались все-таки разыскать Эрику, однако и на этот раз нас постигла неудача. Расспросив ребят на улицах, мы узнали, что приемная мать отправила Эрику отнести пирожки старушке-родственнице, и девочка вернется не ранее чем послезавтра днем.

- Надеюсь, ее не сожрет волк, как Красную Шапочку, которая несла пироги своей бабушки, - задумчиво пошутил Дьюкс. – А то у нее волосы медные, совсем как красная шапка на голове.

- Добрый день, молодой человек, – мы как раз проходили мимо собора Святого Бонифация, и бодрый отец Мартин словно караулил нас за оградой. – Как продвигается работа, для которой вас нанял бургомистр?

- Готовимся, - неопределенно ответил я и завел разговор о погоде и местном фольклоре.

- Говорят, здесь в древности была некая королева холма…

Священник улыбнулся и покачал головой.

- Типичное языческое суеверие, молодой человек. Оно родом с британских островов, где народная молва чуть ли не каждый холм населила «маленьким народцем»: эльфами, феями, цвергами, еще бог знает какими духами. Якобы зимой они спят в земле, а с весны по осень бодрствуют и творят свое злое колдовство.

- Непременно злое? – отчего-то этот разговор заинтересовал меня. Не стоит пренебрегать даже теоретической информацией о возможных мотивах феи…

- Любая магия, исходящая не от Бога и его служителей, есть злое колдовство, - наставительно заметил отец Мартин. – Если верить легендам, всем этим феям наплевать на людей. Они уводят в свои холмы на пару дней, а выпускают оттуда через много лет, когда уже вся семья человека состарилась или покинула этот мир… Или затаскивают их в свои хороводы, а потом человек не узнает ни мать, ни жену, лишь мечтает о прелестной фее, мелькнувшей как видение… Впрочем, все это лишь глупые языческие байки, чья неправедность давно доказана трудами отцов нашей церкви.

Ну, ясно. Обычная священническая демагогия: мой бог настоящий, потому что он правильный.

- Благодарю вас за разъяснение, отец Мартин. Позвольте откланяться…

Остаток дня мы с Дьюксом репетировали грандиозное шоу под названием «Хамельнский Котовод». Кажется, мне еще не приходилось придумывать более пафосной мистерии по менее понятному поводу.

- Это если еще кошки согласятся на твой план, – сказал наконец Дьюкс. – Пошли-ка спать, друг мой, надоело мне изображать глухонемого идиота. Утром еще кота твоего разыскивать…

Впрочем, разыскивать никого не пришлось. Едва светало, когда нас разбудили удары лапой по стеклу. Продрав глаза, я увидел, что за окном сидит гибкая белая кошка и требует немедленно впустить ее в комнату.

- До чего же наглый народ, - пробурчал Дьюкс и перевернулся на другой бок. – Никакого воспитания… будить меня в такую рань…

Вставать и открывать раму пришлось, конечно же, мне. Белый посланец оказался не кошкой, а молодым котом. Проигнорировав ворчание сиятельного Дьюкса, он коротко сообщил мне, что кошачий народ согласен проследовать в лес.

Ранним вечером я, как положено исполнителю главной роли, вышел на городскую площадь. Бургомистр Лейнцер был предупрежден, так что зрителей собралось немало. Играть на дудке я не умею, и ее роль пришлось делегировать… сами понимаете кому. 

Дьюкс Цезарь за неимением луны задрал свою высокородную морду к флюгеру на ратуше и призывно завыл. И вот в ответ на тоскливый вой на площадь вышла кошка… другая… двое котят… целое семейство…

Они шли и шли, смыкая ряды, гордо подняв хвосты и презрительно поглядывая на людей. Они шли в неизвестность, ибо, несмотря на все мои слова, привыкли не доверять и таиться. И все же они шли, преодолевая свой страх и недоверие. Я медленно двинулся к выходу из города, и пушистая река потекла за мной, неслышно касаясь дороги мягкими лапками. То здесь, то там к нам присоединялись припоздавшие коты. Я не оборачивался, но спиной чуял мертвую тишину на площади и замерших людей. Они так мечтали избавиться от надоевших животных – а теперь, когда это происходило, чувствовали, что теряют часть собственного тепла.

Но меня это сейчас не волновало.

А когда все кошки вышли из города, Дьюкс вышел последним и вновь завыл, глядя на городские ворота. Теперь ни один гражданин Хамельна не увидит, куда ушли коты, и не найдет их следов, пока они сами не вернутся.

Ты этого хотел, город Хамельн?

Почему же ты тогда так напуган?

До леса все мы добрались без приключений. Правда, несколько старых котов и подсосных котят пришлось посадить в заранее нанятую повозку «Хамельн Рэббис». Кучер был другой, такой же остроглазый и похожий на крысу, как наш первый знакомец из этого предприятия. И тоже ныл и стонал на тему «кошки непременно испортят подушки» до тех пор, пока Дьюкс на него не рыкнул.

Предложенной для первого ночлега уютной сухой ложбиной, густо заросшей ольховником, кошки остались вполне довольны. Лунный Кот проследил за размещением и тяжким ударом лапы уладил пару глупых ссор, неизбежных при подобном мероприятии. После чего коты отправились кто спать, кто охотится, а старейшина заявил нам, что инкогнито возвращается в город. 

- Есть дела, - туманно пояснил черный вожак и немедленно скрылся в темноте.

- Надеюсь, его не засекут там, – вздохнул я. – Иначе весь спектакль коту под хвост.

- Он, друг мой, по части конспирации еще нас с тобой за пояс заткнет, – ухмыльнулась собака. – И пойдем, наконец, домой, хотелось бы к полуночи оказаться в собственной постели.

Однако желанию Дьюкса было не суждено сбыться.

Мы шли едва заметной тропкой, отводя в сторону тяжелые ветви орешника и липы. Вернее, я отводил ветви, а Дьюкс махал гибким хвостом, отгоняя комаров и прочую лесную мошкару. Я не стал говорить сиятельному догу, что точно так же насекомых отгоняют коровы. Собака весьма трепетно относится к своему имиджу, и за такое сравнение я мог бы схлопотать от его хвоста пару синяков. Вместо этого я сказал ему совсем другое.

- Дьюкс, ты когда-нибудь слышал о таком Водящем, который побывал здесь? С флейтой и в пестрой одежде…

 - Мельком видел Водящую в такой одежде, – припомнил Дьюкс. – Но она потом переоделась в белое. И она вроде бы не ходила в человеческие миры… Друг мой, а мне думается, что Пестрый Дудочник попросту не стал покидать этот мир. Или не смог.

- А его спутник?

- Ну, спутник ведь не обязан быть таким приметным, как у тебя, - снисходительно разъяснил дог. – Это могла быть маленькая собачка, которую нетрудно спрятать в карман.

Тропа вывела нас на накатанную дорогу: направо Хамельн, налево поместье какой-то знатной персоны. Мы поднялись на горку и ради интереса я осмотрел в другую сторону: замок и парк вокруг него сияли огнями, над ними взлетали огоньки фейерверка. Мне показалось, что я даже различил струи фонтанов…

Впереди был спуск, а внизу спуска нас поджидало душераздирающее зрелище.

Зрелище представлял собой очередной экипаж «Хамельн Рэббис». Тоже пузатый, на этот раз нежно-розового цвета с блестящими «под золото» финтифлюшками и белыми занавесочками. Думаю, это был самый гламурный экипаж в их гараже. Сей шедевр каретного искусства, похоже, съехал одним колесом с дороги и провалился в неутоптанную землю, которая составляла здешнюю обочину. Хуже того, судя по тому, как розовый передок и правый бок уткнулись в землю, невезучее колесо соскочило с оси или сломалось.

Две мышино-серые лошадки явно были недовольны таким положением дел. Обе храпели, одна рыла копытом землю, другая норовила вскинуть задом. Вокруг суетился кучер, внешне очень напоминающий уже знакомых нам представителей «Хамельн Рэббис». Где только они набрали такой однотипный персонал…

- А! – радостно завопил кучер, увидев нас. – А я вас знаю, господин хороший, вы по приглашению бургомистра в «Крысолове» живете! Собачка у вас приметная, да-с!

Послышался сдавленный всхлип, и мы с Дьюксом разглядели последнее действующее лицо этой то ли трагедии, то ли комедии – молодую девушку в бальном платье цвета весенней листвы. Видимо, ее-то и вез неумеха-кучер, скорее всего – как раз на то празднество, отблески которого я видел с холма. У девушки были светлые пышные волосы, тонкие изящные пальцы и удивительно маленькие ступни в пушистых туфельках. Больше в неверном лунном свете я ничего толком не разглядел. Я догадался, что она сдерживается и не плачет, чтобы не покраснели глаза. И еще мне показалось, что несмотря на изящество и хрупкость, под бальным платьем скрывается крепкое, привычное к физической работе тело – его выдавали открытые плечи, худенькие, но сильные.

- Вы, господин хороший, подержите лошадку–то, – кучер трындел под ухом и я, занятый девушкой, машинально взял лошадь под уздцы и погладил ее по щеке. – Лошадка-то горячая, не выпрячь ее без помощи-с. Вишь, дорога-то разбитая, вот ступица и не выдержала. Уж я придерживал коней, придерживал… каретники, лентяи, не проверили колесо-то! А вы, госпожа, - это уже девушке – не плачьте, сейчас я мигом, в село за кузнецом поскачу, карету починим и на бал-с в лучшем виде доставим…

Конечно, то, что он говорил, было неосуществимо. Какого кузнеца он найдет в начале ночи, возможно ли починить карету тут на месте, я себе представлял крайне смутно. Просто кучер пытался лихорадочной деятельностью скрыть свою роковую ошибку. Видимо, это понимала и девушка, но все-таки не позволяла себе плакать, заставляя себя верить в то, что ее мечта – попасть на бал – все-таки осуществится.

- Ну, я поскакал, - довольно ловко парень залез на неоседланную лошадь. – А вы, господин хороший, уж побудьте тут с дамой, и карету постерегите, все же вы с собакой, не ровен час… - он умчался, не договорив. Вторая лошадь недовольно всхрапнула им вслед – видно, тоже была бы не прочь пробежаться.

- Ну и идиот, - запоздало заметил Дьюкс. Мысленно, разумеется.

Девушка наконец вышла из столбняка.

- Я не думаю, что вам имеет смысл его ждать, - она прерывисто вздохнула и крупная слеза заблестела под глазом. Заметив мое желание возразить, пресекла его изящным жестом. – Не беспокойтесь за меня, я в этом лесу не раз собирала хворост допоздна. – И продолжила, словно отвечая на свои грустные мысли, - Да, не пошел мне впрок подарок крестной на совершеннолетие…

- Что за подарок? – нечто внутри меня задало этот вопрос до неприличия резко.

Девушка слабо улыбнулась.

- Да все это, - она обвела рукой сломанную карету, свое платье и бальные туфельки. – Я же дочь бедного угольщика. А моя крестная, она сделала мне этот подарок. Раздобыла приглашение на бал, который господин де Перро устраивает в честь французского принца. Наняла самую шикарную карету в городе, прислала такое красивое платье и эти удивительные туфельки из птичьего пуха. Но – не судьба…

Туфельки из пуха! Я даже нагнулся, чтобы рассмотреть этакое диво поближе. Невероятная обувь напоминала двух птенчиков, маленьких и совершенно беззащитных.

- Золушка! – пораженный Дьюкс выкрикнул это слово вслух. Девушка удивленно посмотрела по сторонам – заметила, что это сказал не я, и не знала, что думать. Решив, что ей почудилось, ответила: 

- Да, это мое имя…. Точнее, прозвище. Мачеха дала.

- А крестная ничего не сказала про полночь? – этот мир сведет меня с ума, здесь все в какую-то кучу свалено!

- Сказала, - удивилась Золушка. – Она сказала, мол, веселись и в полночь никуда не спеши, с каретой все будет в порядке.

- В чем тогда смысл? – мысленно вопросил Дьюкс. – Карета должна превратиться обратно в тыкву в полночь! Золушка должна поздно вспомнить об этом и убежать, потеряв туфельку! А принц будет ее искать по этой туфле! А если с каретой все в порядке, сказки не будет!!!

Сказки не будет. Милой и доброй сказки, над которой долгие годы переживали дети многих стран, не будет. Золушка просто не попадет на бал. Потому что ее крестная решила все исправить и не делать карету из тыквы, коней из мышей, а кучера из крысы, а нанять нормальный экипаж.

Да и крыс с мышами взять в Хамельне неоткуда.

- Признавайся, твоя крестная – королева холма? – в упор спросил я. Золушка даже слегка съежилась под моим взглядом.

- Д..д..да… Вы священник?!

- Нет, - коротко ответил я. – Слушай, тебе непременно надо попасть на этот бал, - нечто внутри меня было абсолютно уверено в этом, хотя логических аргументов привести пока не могло. – Ты бы могла поехать на второй лошади?

Девушка глубоко вздохнула.

- Я же… мой отец простой угольщик… я не умею ездить верхом. Если только шагом попробовать…

И то если я буду вести лошадь под уздцы. Без седла с горячей и весьма недовольной лошади она просто свалится.

- Я могла бы дойти пешком,  - она посмотрела себе под ноги. – Но эти туфельки… они не выдержат… они развалятся. А если их снять – развалятся чулки… Они шелковые, очень тонкие, тоже подарок крестной.

С таким трудом добираться на бал, чтобы выглядеть там опять-таки босой дочкой угольщика в рваных чулках, было глупо.

- Дьюкс, – я посмотрел на своего спутника и заговорил с ним вслух. – Ты бы… мог? Тут недалеко.

Дог гордо поднял хвост и качнул им в знак согласия. Я положил руку Золушки на шею моего друга.

Девушка испуганно взглянула на меня, а в следующий момент обоих окутал серебристый туман. Он словно состоял из звездной пыли, такой знакомый мне туман. звездочки искорками оседали на мраморной шерсти Дьюкса и пышных волосах Золушки, украсили ее плечи россыпью нестерпимо блестящих бриллиантов, похожих на росу. И в следующий миг оба отдалились от меня, и, не касаясь земли ногами, с головокружительной скоростью понеслись над дорогой в сторону светящегося замка.

Именно так, в облаке сияющей звездной пыли, Водящий Дьюкс Цезарь ведет меня из мира в мир. А уж добраться до соседнего замка для Водящего – раз плюнуть.

Да, традиционно Водящим называют именно человека. Но на самом деле водит его из мира в мир тот самый спутник, которого мы встречаем в начале своего пути. А мое, человеческое дело, - сделать в каждом мире свою работу над чужими ошибками. Желательно при этом еще не наделать собственных…

Золушка, наверное, единственная женщина, которую ведет собака, ведь спутниками дам почему-то всегда оказываются кошки, а собаки – прерогатива мужчин. Удар хвоста по бедру вывел меня из задумчивости - Дьюкс уже вернулся.

- Наша Золушка произвела фурор! – гордо заявил он. – Прикинь – явилась со звездной пылью на плечах, с искрами в волосах, не примяв траву и в сопровождении такого сиятельного джентльмена, как я! – Дьюкс дал волю эмоциям.  – Все выбежали на крыльцо встречать этакое чудо, а французский принц как ее увидел – так и влюбился. Схватил чуть ли не в охапку, поднял на руки, закружил – тут туфля-то и слетела! А принц смеется, все, говорит, девушка, нет вам ходу из моих объятий, женюсь немедленно. И туфлю себе в карман.

Значит, сказка о любви все-таки свершилась. Пусть не совсем так, как в моем мире, но Золушка попала на бал, а ее туфелька – куда надо.

- Знаешь что, - сказал я и панибратски потрепал Дьюкса за ухом. – А я понял, куда делись крысы и мыши!

В Хамельн мы вошли, когда солнце уже поднялось над флюгером ратуши и лишь слегка цеплялось за шпиль собора Святого Бонифация. Спать пришлось в той самой сломанной карете – не бросать же ее на произвол судьбы! Оставшуюся лошадь я кое-как выпряг сам и отправил пастись неподалеку: все-таки власть Водящих над животными – полезный атрибут. Мы же с Дьюксом разлеглись на нежно-розовых диванчиках с кружевными белыми подушками и, несмотря на некоторую перекошенность кареты, превосходно выспались. Разбудил нас поздним утром кучер, действительно вернувшийся с мастером.

Сейчас нам требовалась Эрика. Она должна была вернуться от родственницы вчера, и она единственная, кто сможет показать нам жилище своей феи. Крестной Золушки. Королевы, заманившей в свой холм Пестрого Дудочника. Я был почти уверен, что именно там он спит все эти годы, именно поэтому никто из нас не слышал о Водящем в пестрой одежде.

Нам надо было пройти через весь город, и мы уже миновали собор, но еще не дошли до ратуши. Погруженный в свои мысли, я не сразу обратил внимание на странную пустоту на улицах, но постепенно заметил. Нет кошек, это понятно. Нет детей. Мало людей…

Внезапно Дьюкс остановился.

Людей было много. Они стояли впереди и уже начали обступать нас с боков. Напряженные, злые лица. Испуганные глаза. Истеричные выкрики…

- Он!

- Проклятый колдун!

- Бедный, бедный мой маленький Ганс!

- Он утопил их как котят!

- Люди, бейте его!

- Он увел наших детей!

- Они свихнулись, - в глазах Дьюкса зажегся желтый огонь. Дикие предки пробуждались в его крови, огромные пещерные собаки, рвавшие в клочья любого, кто посягнет на избранного ими вожака. – Они окончательно свихнулись. Друг мой, позволь…

- Нет, - я видел крепких мужчин с мрачными лицам, видел топор у кого-то в толпе. Видел, как бьется в истерике какая-то женщина и как от этого дуреют, теряют остатки разума стоящие рядом люди. Видел искаженный, бессмысленный взгляд старшины Клейзерица. Я подозревал, что жители Хамельна медленно сходят с ума, но не ожидал, что они сойдут с него окончательно. И сейчас это безумие выплеснется на нас с Дьюксом. 

Честно говоря, мне было очень страшно 

Но я знал, что если выпустить диких собак из-под контроля, будет еще страшнее.

- Нет, Дьюкс!!! – я положил руку на шею моего благородного спутника. Тесно прижавшись друг к другу, мы сделали шаг вперед. Толпа подалась назад, словно просела под нашей волей. - Нет! То, что ты можешь натворить, потом бригада Водящих не разгребет. А у нас с тобой только один шанс!

Желтый огонь в глазах дога поутих, дикие пещерные собаки недовольно ворочались на своих подстилках, но продолжали спать чутким беспокойным сном…

- Господа жители Хамельна, – я говорил тихо, чтобы вынудить их замолчать и заодно не показывать своего страха. Говори я громче, мой голос бы задрожал. – Господа советники, - мы сделали еще шаг, и толпа опять отступила. – Мы только что вернулись в город и идем к бургомистру Лейнцеру. Я даже не знаю, что случилось в мое отсутствие…

Я действовал инстинктивно, успокаивая толпу и одновременно продавливая ее каждым шагом. Почему-то мне казалось очень важным дойти до площади. Но, кажется, мои слова были недостаточно убедительны.

Первый камень ударил меня в плечо, второй рассек кожу на лбу.

Это были совсем мелкие камешки, и кидали их как-то неуверенно, но, кажется, я проиграл.

Мы сделали еще пару шагов. Толпа еще подавалась, позволяла нам идти, но и камни продолжали лететь.

Милый мой Дьюкс, пожалуйста, держи своих собак на цепи. Я инстинктивно отдернул голову от крупного булыжника. 

Раздался хруст, и Дьюкс ощутимо вздрогнул и захромал на переднюю лапу. Он почти сразу же выровнял шаг, гордо подняв свою благородную голову, но я чувствовал: лапа не в порядке. Сильно не в порядке.

И тут я испугался. Панический ужас, который я так долго контролировал, охватил меня. Возможно, местное сумасшествие заразно.

- Дьюкс, мы можем уйти прямо сейчас?

- Уйти?

- Уйти к чертовой матери! Куда угодно из этого сумасшедшего мира! Пусть подыхает без нас!

Мы продолжали двигаться вперед, камни летели так же вяло. Мой спутник смерил взглядом расстояние:

- Слишком близко от собора. Все эти храмы меня экранируют.

Я ничего не соображал от страха.

- Дьюкс, пожалуйста.

- Еще сорок шагов, Павел. Всего сорок шагов.

Камешек рассек бровь, кровь залила глаз, я ничего не видел и ничего не соображал. Стер кровь свободной рукой, второй вцепился в Дьюкса. Сорок шагов… уже тридцать восемь… и он уведет меня из этого безумия…

Тридцать семь.

Тридцать шесть.

… уведет…

Тридцать четыре.

… уведет меня. А они останутся…

Тридцать один.

… останется девочка Эрика. Останутся кошки в лесу…

Двадцать восемь.

… останется сумасшедшая фея, счастливая Золушка и таинственный Лунный Кот…

Двадцать три…

… они опять буду ждать, пока кто-то придет и поможет распутать то, с чем они уже не справляются…

Девятнадцать…

… а у меня второго шанса не будет.

- Дьюкс, - пес изо всех старался не хромать, и я поддержал его обеими руками за плечи. – Дьюкс, я остаюсь.

- Мы остаемся, - собака неуклюже увернулась от камня, и тут перед нами мелькнула черная тень.

- Остановитесь, люди! – голос отца Мартина прерывался, похоже, полный священник бежал. Он раскинул руки в стороны, закрывая нас от толпы своей черной сутаной. – Побойтесь бога! Разве вы судьи? Разве вы палачи? Сохраните же свои души, или что там от них осталось!

Толпа заволновалась, не решаясь кидать камни в священника, Кто-то подался назад, кто-то в сторону, миг – и вместо сплоченной озверевшей толпы вокруг кучки недовольных, озлобленных, но уже не решительных людей. Похоже, с толпой священник справлялся лучше, чем я. 

 Пол прикрытием отца Мартина нас отвели к судье, которым оказался сам бургомистр Лейнцер, чей рот по-прежнему кривила однобокая усмешка. Суд состоялся прямо на площади перед ратушей, так как зал судебных заседания столько истцов бы просто не вместил.

Из более-менее связных заявлений горожан я понял, что сегодня утром из города ушли их дети. Все дети от 6 до 15 лет. А их родители решили, что детей сманил я точно также как увел кошек.

- Зачем они мне? Я и так кучу денег сейчас получить должен! Да и как я мог это сделать, - мои губы кривил нервный смех, а Дьюкс по-прежнему стоял прямо, гордо не поджимая уже начавшую распухать лапу. – Вы говорите, что не видели детей с утра, а я вернулся в город лишь в полдень!

Допросили хозяина гостиницы, который показал, что в комнатах я действительно не ночевал. Добровольные курьеры сбегали к страже на воротах, которые подтвердили, когда и где мы с Дьюксом вернулись в город. Опросили и ночную стражу, которая, широко зевая спросонья, утверждала – нет, не было, не входил сей человек в город Хамельн ни вечером, ни ночью.

Горожане начали чесать затылки. Кое-кто полез к нам с извинениями, другие, наоборот, кричали, что такому колдуну как я ничего не стоит отвести глаза страже.

Ситуацию разрешил отец Мартин.

- Прошу город отдать сего человека мне на поруки, - и глаза священника вновь сузились до кошачьего зрачка. – Обещаю, что он найдет пропавших детей в течение трех дней.

И сумасшедший город внял голосу здравого смысла.

Выйдя за ворота, я первым делом кинулся врачевать лапу Дьюкса. Пес по-прежнему отказывался жалко ковылять на трех ногах, но на состоянии лапы это сказывалось не лучшим образом. Я ощупал ее и с горечью убедился, что перелом скорее всего есть, но, к счастью, без смещения. Срезал молодую орешину, сделал из нее подобие шины, наложил и примотал корой. После чего повернулся к отцу Мартину, который молча сопровождал нас.

- Простите, я даже не успел поблагодарить вас. А ведь вы нас спасли.

Священник с сомнением посмотрел на меня.

- Знаете, я … я был в дальней части собора. Там не слышен уличный шум. Скажите, а вы уверены, что всех кошек увели из города?

- Не уверен, - я смотрел ему в глаза. – Один кот остался. У него были тут дела.

- Я так и думал, - отец Мартин на миг опустил глаза. – Я молился и ничего не слышал, и вдруг в вентиляционное окошко влез кот. Он… знаете, я ведь слышу подобных вам.

Ну, я это предполагал.

- И этот… кот… крикнул на меня: «Беги на улицу! Они же убьют невиновного! Они, твои сограждане!» Знаете, я сразу понял, что речь о вас. О чужом в городе.

- Хотите сказать, что я должен благодарить кота? – что-то очень неприятное, трудное он пытался сказать, и я попытался помочь ему шуткой, да только вышло несмешно.

- Да, наверное, его. Знаете, я сначала подумал… подумал, что ведь вы из таких существ, спасая которых, можно погубить свою душу. А затем… решил, что не попытавшись спасти беззащитного, я точно погублю свою душу. И, возможно, погибнут души некоторых моих прихожан. И побежал. Знаете, я ведь плохо бегаю.

По тому, сколько он передумал и как успел нас защитить, в этот раз отец Мартин бежал очень быстро.

- Знаете, кота я отдельно поблагодарю. А вам все равно спасибо. Вы сомневались, но… - у меня вдруг перехватило горло.

- Где вы думаете искать детей? Может, я мог бы помочь?

Я кивнул на лежащую собаку.

- У меня есть следопыт. А вы и так сделали больше, чем могли. Я думаю, вам лучше подождать нас дома или в соборе. Обещаю, мы не подведем.

Священник попрощался и направился в город. Я смотрел вслед его слегка ссутулившимся плечам и подумал, что в этом городе не все еще умерло.

- Кошками пахнет, - объявил развалившийся на траве Дьюкс. В ответ заросли полыни и городской стены раздвинулась, и из какого-то потайного лаза появился Лунный Кот. Он был сосредоточен и деловит, как будто сделал выбор, который давно его мучил.

- Привет тебе, Водящий, - Кот вздохнул. – Идемте, я провожу вас.

- Ты знаешь, где дети? – мы с Дьюксом спросили одновременно.

- Знаю, – проворчал Кот. – Идемте же.

Опять знакомая дорога. К лесу, где нашел временный приют народ Лунного Кота. Дьюкс прыгал на трех ногах, а его хвост так и хлестал по моему бедру. Дог не доверял внезапному помощнику и пытался передать мне это недоверие. Вот только пока что Кот вел нас верно, нюх собаки подтверждал: да, дети здесь проходили. И почему-то мне хотелось верить Коту.

Может, мне просто хотелось кому-то верить в этом городе…

- Лунный Кот, а девочка Эрика тоже ушла с другими детьми?

Проводник как-то странно покосился на меня через плечо:

- Девочка Эрика? Э… конечно, ушла. 

Отлично, заодно разузнаем, что за королева холма у нее в подружках.

Наконец мы прошли то место, где ночью спали в сломанной карете Золушки, и поднялись на холм, с которого я любовался фейерверком в замке. Кот резко свернул с дороги и повел нас в сторону, к подножию холма. Похоже, здесь ходили редко, но совсем недавно здесь прошла целая куча ног. Довольно маленьких ног…

Наш проводник остановился, тяжело вздохнул и начал скрести землю лапами. Клочья выдранной травы разлетались в стороны, открылась черная почва, в которую Кот трижды ударил когтями. Мы с Дьюксом посмотрели на него… на черную землю, на которой стали проступать контуры двери… и постепенно до нас начало доходить.

- Какой дурак надумал проложить дорогу прямо по волшебному холму королевы фей? – пробормотал я.

- Нет, это я здесь главный дурак! – патетически воскликнул Дьюкс, и печально улегся на бок, баюкая сломанную лапу. – Я-то гадал: не оборотень ли Лунный Кот и не одно ли он лицо с отцом Мартином!

Кот поперхнулся и сел, обвив задние лапы хвостом. Дверь в земле вполне проявилась, но входить он не спешил.

- Однако, коллега, не ожидал от вас. Я полагал, вы все поняли еще при первом разговоре с Эрикой.

Дьюкс потупился. Я вдруг почувствовал, что ничего не понимаю, хотя десять минут назад был уверен, что стою на пороге развязки.

- Лунный Кот, давайте по порядку! Правильно ли я догадался, что вы – спутник Водящего, Пестрого Дудочника, которого королева фей уговорила увести крыс, а потом заманила к себе в холм и усыпила?!

Кот и собака остолбенели одновременно. Похоже, наши с Дьюксом догадки оказались неверны, вот только дог сообразил это на пару минут раньше, потому и молчал. Внезапно раздался звонкий детский смех, земляная дверь отворилась и оттуда выпорхнула королева фей. Во всей своей красоте: белоснежное платье, радужные крылышки за плечами, милое детское лицо и заплетенные в косы медно-рыжие волосы…

- Эрика! – воскликнул я и сел на первую попавшуюся кочку. Девочка опять засмеялась, как будто сотни полевых колокольчиков обрели медные язычки.

Да, Водящим может родиться не только человек.

- А ведь могли бы догадаться, - горестно сказал Дьюкс. – Она же сразу сказала: у меня все сказки добрые. Сударыня, - обратился он к смеющейся Эрике, - полагаю, вы когда-то носили пестрый наряд,  а затем сменили его вот на эти белые одежды?

Она кивнула, сложила крылышки и присела рядом с нами. Нет, ну что бы нам сразу сообразить, что ей не двенадцать лет, а намного больше! Феи частенько выглядят полудетьми, но если внимательно посмотреть им в глаза, понимаешь, сколько они прожили на свете. Вот только кто же будет вглядываться в детские глаза, чтобы прочитать там жизненный опыт! Вот и я подумал, что передо мной совсем молодая Водящая, еще не обретшая спутника и способность перемещаться по мирам…

- Н-да, - сокрушался тем временем Дьюкс, - если бы я сразу понял, что Лунный Кот – мой коллега, можно было бы догадаться, что Дудочника изображала женщина! Мужчину сопровождал бы пес…

Ну да, а когда же Дьюксу было рассматривать Лунного Кота? При первом нашем разговоре он не присутствовал, во время кошачьего исхода они почти не общались. Вот и догадался слишком поздно. Но Эрика-то, Эрика какова! Я внимательно вглядывался в ее лицо, пытаясь заметить искры сумасшествия, на которые намекал Кот раньше. Хотя, наверное, он имел в виду, что она не обычный ребенок…

- Мой первый человеческий мир, - королева холма была уже серьезна. Она вытянула за веревочку свой деревянный талисман из горловины платья и внимательно на него посмотрела. – Были миры снежных великанов, огненных великанов, крылатых эльфов, змееволосых горгон… Кое-какой опыт у меня есть, как видите. Но здесь… Все началось с крыс. О, этот символ низости, голода, и бешенства! Люди так страдали от них…

- И вы решили их извести? – вступил я в разговор. – Вспомнили былое, надели пестрые одежды шута и позвали грызунов за собой…

Эрика кивнула.

- Я хорошо играю на флейте. Это был красивый зов. Но я никого не хотела изводить, наоборот! Я хотела, чтобы всем было хорошо…

- И превратили крыс и мышей в кучеров и коней «Хамельн Рэббис», – заключил я. 

– Ну да, - Эрика встряхнула косами-баранками, – правда, изящное решение? Жители города избавлены от вредителей, бывшие грызуны занимаются полезной работой. – Я невольно вспомнил первого кучера и его грустное «В амбарах было лучше…».

– А насчет слова «Рэббис»… – начал Дьюкс.

- А я просто забыла, что в этом веке его еще не знают! – совсем по-детски объяснила королева холма. Рядом с Дьюксом она казалась Красной Шапочкой рядом с Серым Волком. Только исправленные ее усилиями сказки мне не нравились. – А потом… я подумала, что ведь моей волшебной силы хватит не только на крыс, но и на все, что они символизируют. - Ресницы феи задрожали, она потерла глаза.

- А я ведь тебе говорил, - печально заметил Лунный Кот. – Ты убрала крыс. Ты заставила горожан быть порядочными. Не стало воровства, преступности, карточных долгов. Ты ведь очень могучая фея…

- Я не понимаю! – голос Эрики задрожал, в нем послышались слезы. –Чем лучше я стараюсь сделать людей я делаю, тем хуже они стараются быть! Злость, мелочность…Я вселяю в них уважение к окружающим,  – они специально ищут причины для ссор! Лишила их поводов для беспокойства – они перестали работать… Только дети и радуют…

- И вы, сударыня, решили увести детей из города, - догадался я. – Чтобы они не стали такими же плохими, как их родители… Где они сейчас – в вашем холме?

- Я никого не уводила! – вскинулась Эрика. – Я только рассказывала им добрые сказки. Только, знаете, эти сказки неисправимы… Я подарила Золушке нормальную, не превращающуюся в тыкву карету – так она тупо сломалась… - с ее глаз упали первые слезы, и она сердито прижала руки к глазам, стараясь не плакать. – Ни в одном мире мне не было так трудно, как с людьми.

- Почему вы не ушли после того как изобразили Крысолова, как всегда уходят Водящие?

- Мы никогда не уходим сразу, - тихо сказал Кот, а фея отняла руки от лица. – Ведь у Водящих нет второго шанса. 

Да, второго шанса нет. Мы приходим, делаем свое дело, но попасть второй раз в тот же мир и то же время невозможно. Уйдя один раз, мы теряем возможность исправить последствия. А если мы сотворили хуже, чем было? Кто знает, когда сюда попадет новый Водящий, который разберется и все наладит?…

- Знаете, сударыня, - заговорил я, медленно подбирая слова. – Все просто. Вы сделали мир лучше, вы сделали людей честными. И этим нарушили баланс. Ведь вы забрали у них свободу выбора. – Эрика вскинула глаза. – Ну да, им пришлось, как овцам, следовать по проложенной вами дороге. Пусть хорошей дороге, но люди ведь не овцы… они начали сходить с ума…

Нельзя сделать хорошим насильно, извне, понимаете? Можно лишь подтолкнуть человека к тому, чтобы он начал меняться изнутри. Стал сам изживать в себе жадность, мелочность, злобу. Это очень трудно, подвигнуть человека на такое. А ему будет еще труднее, да. Но, увы – это единственный путь изменить мир. Изнутри. Поверьте мне, я видел так много миров и разных эпох…

- Они пытаются сбежать из-под вашего контроля. Поэтому они так агрессивны – к кошкам, чужакам, к кому угодно, - закончил мою мысль Дьюкс.

- Но что же делать? – воскликнула фея. – Вернуть все как было? Оставить им их крыс, в том числе и тех, что в душе? А люди вообще захотят сами бороться с ними?

- Это их право, - я вздохнул, - их выбор и ответственность за его последствия. Мы может лишь поддерживать их в этом решении …

Эрика внезапно хлопнула  в ладоши и подпрыгнула, трепеща крылышками:

 – Нет, вы только посмотрите! Не зря я им рассказала!

По дороге из леса в город шли дети Хамельна. Их окружало довольное мурлыканье, ибо на руках, в корзинках и за пазухой они несли кошек, котов и котят.

Детей никто не уводил.

Они сами ушли вернуть то теплое и пушистое, что было изгнано их родителями.

А мы, Водящие, ни при чем.

Прошел месяц. Все это время мы с Дьюксом почти не высовывали нос из гостеприимного дома отца Мартина. Гордый дог не желал ковылять на трех лапах перед посторонними, а я не хотел, чтобы мое присутствие повлияло на Водящую. Поговорили и хватит. Лишние советы никому еще не помогли.

Новости городской жизни сообщали нам священник и Лунный Кот. В город вернулись крысы и мыши, не в таком количестве, как раньше, но вполне достаточно, чтобы люди вновь полюбили кошек. Где-то случилась драка, кто-то кого-то надул при заключении торговой сделки, кто-то женился по любви, а кто-то заплатил угольщику золотом вместо меди и не пожалел об этом. Бургомистр перестал криво ухмыляться и суетливо тереть руки, зато заставил советников сосчитать городские доходы и подумать, а не пора ли Хамельну начать мостить улицы. Жизнь – бурная, не всегда счастливая, но настоящая – потихоньку налаживалась.

Наконец, лапа Дьюкса зажила, и мы тепло распрощались с отцом Мартином. Кстати, благодаря ему мне теперь есть чем опустить на землю своего величественного спутника, когда тот уж очень задирает нос. Подумать только: решить, что раз человек ведет себя порядочно – он непременно кот-оборотень!

Эрика и Лунный Кот ушли накануне. На прощание она подарила мне свою деревянную крыску, сидящую по-кошачьи.

- Возьми на память, Водящий. Ты меня многому научил.

- Спасибо, Эрика. Удачи тебе.

Она улыбнулась.

- Надеюсь, сейчас я попаду к каменным великанам или морским ящерам…в общем, куда-нибудь, где полегче, чем с людьми!

Да, мы всегда уходим и никогда не можем вернуться. От нас остаются лишь сказки и легенды, песни и сказания о героях, волшебниках и таинственных существах. И – что гораздо важнее – наши поступки.
Вокруг нас с Дьюксом вновь заклубился серебристый туман, и я положил руку на шею своего благородного спутника. Люблю приходить в миры на рассвете. Может, мне опять повезет?

