– Ой, я вас совсем иначе представляла! – в звонком девичьем голосе звучало удивление. – Мне казалось, что единственная женщина, допущенная в Имперский ученый совет, должна выглядеть по-другому!

– Честно говоря, никогда не задумывалась, как должен выглядеть член ученого совета, – улыбнулась Эстелла Могабир, с трудом подавляя желание повернуться к посетительнице в профиль. Хотя слепой глаз был надежно скрыт фарфоровой имитацией, привыкнуть к увечью не удалось за долгие годы. – С кем имею честь, корра?

– Простите, я не представилась, корра Могабир, – девушка покраснела. – Я Сайрен Стоваллар.

Наследница одной из знатнейших фамилий Империи производила приятное впечатление. Девушка лет двадцати с не очень красивым, но милым и обаятельным лицом была одета небогато, но изящно. Серые глаза светились умом и решительностью.

– Добро пожаловать, корра Стоваллар, – быстро произнесла Эстелла ритуальное приветствие. – Мой дом – ваш дом! Прошу вас, присаживайтесь. Чем обязана вашему визиту?

– Меня привела беда, – Сайрен села в кресло и нахмурилась. – Очень большая беда! Я долго не верила, что в «Скальный приют» пришло зло, поэтому и не предупредила вас о своем визите. Не думала, что придется рассказывать о наших несчастьях посторонним… Но когда я узнала, что ночью зарезали еще двух кошек, то поняла: дальше так продолжаться не может! Не предупредив Райги, приказала заложить карету и поехала в столицу – к вам! Мне о вас рассказала Мойрен Тальбири – вы просто спасли ее, когда помогли найти пропавшее фамильное ожерелье… Кроме вас, нам никто не поможет! Имперские дознаватели занимаются только убийствами людей, а гибель животных, пусть и священных, никого не интересует…

– Корра Стоваллар, хочу предупредить сразу: я очень редко занимаюсь расследованиями. Мое дело – научные изыскания! В случае, о котором рассказала корра Тальбири, мне просто очень повезло. Не уверена, что смогу найти негодяя, который беспричинно убивает животных.

– За такое расследование никто не возьмется кроме вас, корра. А если негодяя не остановить, то скоро он, возможно, начнет убивать людей.

– Расскажите подробнее о том, что привело вас ко мне, корра Стоваллар. Не обещаю чудес, но разобраться попытаюсь.

– Хорошо, – Сайрен вскочила и в волнении прошлась по гостиной. – История будет долгой…

– Хотите выпить травяного настоя и перекусить? Вы долго ехали, наверняка устали и проголодались…

– Нет, спасибо, пока не нужно. Сначала хочу выговориться… – Сайрен еще раз пересекла гостиную. – Долгие годы эта история касалась только семьи Шверршей, но в последнее время к ней причастны мои близкие и я. Поэтому считаю себя вправе рассказать о ней…

Моэрн Шверрш, наследник одного из древнейших родов Империи, и мой отец Ильфин Стоваллар подружились еще в школе. С годами их добрые отношения только крепли. Молодых людей сближало многое, в том числе необходимость лично заботиться о финансовом положении семьи. Дружба продолжилась и после того, как оба молодых человека обзавелись супругами. Две молодые пары часто проводили время вместе. Это продолжалось многие годы, и с самого раннего детства моим лучшим другом был Райгирр Шверрш – он старше меня на два года. Других детей не было ни у моего отца, ни у корре Моэрна.

Мы с Райги вместе играли, читали, ссорились, мирились – и не мыслили жизни друг без друга. В день моего шестнадцатилетия Райгирр сделал мне предложение, и я его приняла. Родители не возражали, только решили отложить свадьбу на несколько лет, чтобы дать нам время на размышления.

Мы с Райги согласились подождать, потому что понимали: главным препятствием для нашего брака было отсутствие денег. Сколько ни бились наши родители – средств с трудом хватало даже на содержание имений. С каждым годом положение Шверршей и Стовалларов становилось все хуже. Создавать новую семью в таких условиях опасно, а деньгам взяться неоткуда: хлеб дешевеет день ото дня. Приходилось продавать фамильные земли… Совершенно отчаявшись, в недобрый час корре Моэрн и мой отец решили заняться поисками проклятого клада Грира Шверрша…

– Того самого Грира?

– Да, того самого – чернокнижника, сожженного на Площади Огней почти двести лет назад.

– По мнению многих историков, император Эркуланиуш XII просто позавидовал богатству корре Грира, вот и сфабриковал против него фальшивые обвинения.

– Все возможно, хотя некоторые обстоятельства заставляют меня верить этим обвинениям. Богатства Шверршам испокон веков было не занимать, но в последние пятьдесят лет до казни Грира эта семья просто купалась в золоте. Тогда даже поговорка возникла: «Богат как Шверрш!» Говорили, что неисчислимые богатства семьи появились после того, как Кларрвис Шверрш, дед Грира, продал душу и разум Тьме в обмен на умение превращать обычный песок в золотой. Сын и внук Кларрвиса тоже знали, как это делается, но Грир унес секрет в могилу, скрыв его не только от детей, но и от тех, кто его пытал…

– Я слышала иное объяснение, – осторожно заметила Эстелла. – Семья вашего жениха сказочно разбогатела в разгар голода, который обрушился на Империю после семи неурожайных лет. По мнению многих, Шверрши тогда нарушили государственную монополию на торговлю хлебом. Они тайно снаряжали парусники на Южный Архипелаг, где зерна было в избытке. Разумеется, в голодающей Империи за муку платили огромные деньги. Не жалели и драгоценностей…

– Что вы! – Сайрен была не на шутку возмущена. – Шверрши – одна из древнейших семей Империи! Они не могли опуститься до такого! Это невозможно!

– Не будем спорить, корра. Вернемся к кладу Грира Шверрша, о котором ходят самые разные слухи. Дошли они и до меня, хотя я не знаю, насколько все это достоверно…

– Корре Моэрн и Райгирр рассказывали мне эту историю так… – Сайрен закрыла глаза, сосредоточилась, вспоминая, и заговорила нараспев: – Грир Шверрш заранее узнал от верных людей, что император задумал его арестовать. Бросился корре Грир из столицы в родовое поместье «Скальный приют» и быстро собрал в дорогу свою семью. Корра Шверрш с тремя детьми благополучно отплыла на Архипелаг. Там на банковских счетах семьи лежали огромные суммы. Они спасли беглецов от нищеты, а несколько лет спустя помогли восстановить влияние в Империи.

Проводив родных, Грир остался дома. Знал он, что император мечтает присвоить несметные фамильные сокровища Шверршей. Много скопила эта семья золотых и серебряных украшений, в которых сияли самоцветы небывалой ценности. Немало сокровищ было создано еще в доимперскую эпоху, и древность сделала их поистине бесценными. А самой дорогой вещью собрания считался кот, отлитый в незапамятные времена из чистого золота в натуральную величину. Работа ювелира была столь тонкой, что ненастоящий зверь выглядел как живой. А вместо глаз у него были андиары – каждый размером с орех беке…

Не мог беглец взять эти сокровища с собой в изгнание: слишком они тяжелы, и при любом обыске их непременно обнаружили бы. И еще такие огромные ценности стали бы страшным соблазном даже для самых верных моряков. Чтобы зря не рисковать, Грир зарыл фамильные сокровища в надежном месте и наложил на них страшное проклятие. Хотел и он вслед за семьей сбежать на Архипелаг, но не успел. Имперские стражники прибыли в «Скальный приют» и арестовали хозяина.

Грира отвезли в судебную канцелярию в столицу, а дознаватели начали обыскивать поместье. Все перерыли они, все стены простучали, но ничего не нашли.

По слухам, Грира сильно пытали, требуя рассказать, где спрятан клад. Но молчал корре Шверрш, словно под заклятием. Пытки не сломили этого бесстрашного человека – он подговорил тюремщиков помочь ему бежать и попался в руки стражников лишь по чистой случайности.

В страшный гнев пришел император, и судьи приговорили строптивого узника к самому суровому виду казни – сожжению заживо. Но Грир молчал на суде, как молчал во время пыток. Заговорил корре Шверрш лишь перед казнью. Когда приговоренного спросили о последнем желании, он попросил разрешения прочесть людям, собравшимся на Площади Огней, свои любимые стихи. Те стихи запомнили все, кто их слышал, потому что чудовищно жесток был их смысл…

Сайрен прикрыла глаза и нараспев начала читать:

Коль хочешь ты, дружище, клад Шверршей получить –

Сначала кошке белой ты голову сверни.

Лучами солнца следуя, шагай вперед бесстрашно

И в храме двери затвори – запомни, это важно.

Когда увидишь кровь, пролитую влюбленными в день свадьбы,

Кровь мудреца, кому небес известны тайны,

И кровь вещуньи честной ты узришь –

То знай: совсем уж близко к кладу ты стоишь.

Он явится тебе в прекраснейшем обличье,

И с ним совсем легко добьешься ты величья.

Чтоб получить мой клад, то сделай, что уж делал.

И станет клад твоим навеки и всецело.

Сайрен тяжело вздохнула и заговорила более обыденным тоном:

– Закончив читать, Грир захохотал ужасным смехом и больше не произнес ни слова до самой кончины. С тех пор многие считают, что корре Шверрш, помутившись разумом от пыток, проклял свою семью. Я с этим согласна: только безумец мог наложить на фамильные драгоценности столь страшное заклятие! Запереть двери храма, которые закрываются только в день Поминовения, убить священное животное, перерезать горло юным новобрачным – Хранителям Любви, мудрецу, владеющему Знанием, и вещунье, чьими устами с нами говорят Стихии, – это чудовищное злодейство! Только чернокнижник мог обречь близких на подобное кощунство!

Сразу же после гибели корре Грира его проклятие начало действовать. Многие искали клад Шверрша – и родичи, и соседи, и крестьяне, и пришлые авантюристы, кто открыто, а кто тайно…

– На что надеялись чужаки? – удивилась Эстелла. – Корре Шверрш зарыл клад на своей земле, и вряд ли его родичи разрешали незнакомцам обыскивать «Скальный приют».

– В стихах сказано, что искатель клада увидит его, когда убьет четверых людей и одну кошку. Место убийства не оговорено. Поэтому многие считают, что клад блуждающий и явит себя тому, кто выполнит все условия заклятия…

Разумеется, пятнать руки в крови невинных соглашались немногие. Упорные, но честные раз за разом перерывали парк и простукивали стены, тратя годы и десятилетия на поиски.

Но были и те, кто пытался выполнить условия заклятия буквально. Неизвестные не раз запирали, а то и заколачивали двери нашего храма, сворачивали шеи кошкам, убивали новобрачных, мудрецов и вещуний. Большинство злодеяний были раскрыты, и их виновники приняли заслуженную смерть. Но некоторые убийцы все же сумели ускользнуть от наказания, и кровь их жертв так и осталась неотомщенной…

Однако, несмотря на все усилия, клад корре Грира по-прежнему не найден. И очень многих искателей сокровищ крушение заветных надежд довело до безумия и самоубийства…

Но это дело прошлое. А корре Моэрн большую часть жизни не слушал старые сказки и даже не обращал внимания на призрак корре Грира…

– Призрак?

– Да. Каждый год, начиная со дня казни и еще целый месяц после нее, призрак корре Грира ежевечерне является в Большой зал «Скального приюта», читает проклятое стихотворение, а потом уходит. Ни на какие попытки поговорить корре Шверрш не отвечает. Остановить его не смог никто, хотя пытались многие…

– Поразительно! Но вернемся к недавнему прошлому. Насколько я поняла, однажды корре Моэрн все же вспомнил фамильные легенды и решил найти проклятые сокровища?

– Да. Корре Моэрн и мой отец начали искать клад Шверршей вскоре после того, как Райги сделал мне предложение. Поначалу все проходило сравнительно спокойно – вновь простукивали стены, перерывали многострадальный парк, даже обыскали дно пруда. Но два года назад корре Моэрн обнаружил в библиотеке поместья планы дома, сделанные при корре Грире, и возлагал на них большие надежды. Увы, планы не помогли: сокровища найти так и не удалось. Для корре Шверрша это стало страшным потрясением. Несколько дней он провел в спальне, никуда не выходя, а, когда появился, был сам на себя не похож. Еще через несколько дней в окрестностях «Скального приюта» нашли задушенную белую кошку…

– Простите, что перебиваю, корра Стоваллар, но хотелось бы уточнить. Перемену, происшедшую с корре Шверршем, вы сами видели или рассказываете о ней с чужих слов?

– Видела сама. Вот уже пять лет мы с родителями живем в «Скальном приюте». Считается, что мы просто задержались в гостях, но… – Сайрен тряхнула головой, – зачем врать? Все равно вы узнаете правду, если займетесь расследованием. Последние годы мы сдаем «Лиственницы» семье торговцев из Реварреша: сельскохозяйственная земля приносит слишком мало доходов, а нам нужно платить налоги и на что-то жить…

Поначалу мы надеялись, что сдаем родной дом ненадолго. Загоститься у будущих родичей – это ведь незазорно, правда? Но дела идут все хуже, и спасают нас только деньги от сдачи «Лиственниц» в аренду. В таких обстоятельствах папа не мог выдать меня замуж без приданого. Шверрши готовы принять меня в семью без денег, но у них самих дела идут не очень хорошо, и папа не хотел обездоливать старых друзей еще сильнее. Именно поэтому корре Моэрн так хотел разыскать клад. Если бы нашлись фамильные сокровища, то Райги мог выбрать любую невесту.

– Да, ситуация действительно непростая. Так что случилось после того, как в окрестностях «Скального приюта» нашли задушенную кошку?

– Корре Моэрн изменился до неузнаваемости. Он почернел, порой что-то бормотал себе под нос, часто повторял, что видит сияние клада сквозь стены… Папа очень переживал, видя, как страдает друг.

Вскоре в окрестностях обнаружили еще несколько убитых кошек – всем им перерезали горло. После каждого нового убийства корре Моэрн выглядел все хуже. А потом на берегу моря нашли мертвую ведьму – старую деревенскую колдунью с перерезанным горлом… Прорицательниц в нашем храме нет почти целый век: их перестали присылать после того, как за неполные пять лет были убиты три вещуньи. А в их отсутствие деревенская ведьма вполне подходила под условия заклятия…

– Убийцу колдуньи арестовали?

– Нет. Дознаватели не смогли найти достаточно улик, чтобы предъявить обвинение хоть кому-то. Убийство несчастной старухи не раскрыто по сей день.

– Эта трагедия как-то повлияла на старшего корре Шверрша?

– Да. Корре Моэрн совсем почернел, почти перестал есть, не отвечал на обращенные к нему слова…. Но не подумайте ничего дурного, – выкрикнула Сайрен с неистовой верой, – он не виноват! Корре Моэрн мучился только из-за того, что не мог найти сокровища! Мы с Райги обсуждали, не пригласить ли докторов из столицы, но надеялись, что рано или поздно корре Моэрн опомнится. Увы, мы ошибались.

Беда случилась около года назад. Однажды мы все вместе решили отправиться на верховую прогулку. Это одно из наших любимых развлечений. И корра Шверрш, и моя мама прекрасно держатся в седле, а я еще и охотиться люблю.

Мы ехали по берегу моря. «Скальный приют» не зря получил свое название: в окрестностях поместья высокие утесы с острыми краями подступают к самой кромке воды.

Разговор шел о чем-то обыденном, – кажется, о погоде. Вдруг корре Моэрн закричал: «Вот он – клад! Я вижу его!» – и, пришпорив коня, поскакал к обрыву. Райги, папа и я бросились на выручку, но опоздали. Конь корре Моэрна резко остановился в нескольких шагах от края скалы. Всадник не удержался в седле и упал, ударившись головой о камни. Смерть наступила мгновенно…

– Скажите, пожалуйста, корра Стоваллар, проводили ли доктора осмотр трупа корре Шверрша?

– Да. На этом настоял Райги. Он понимал, что странная смерть отца бросает тень на его доброе имя. Поэтому Райги пригласил из столицы докторов, дознавателей и пророчиц. Все они согласно подтвердили: корре Моэрн не принимал перед смертью ни ядов, ни наркотиков. Ментальному воздействию он тоже не подвергался. Дознаватели решили, что причиной смерти корре Моэрна стало внезапное помутнение рассудка. Результаты следствия по настоянию Райги внесены в Имперский архив за минувший год.

– Ваш жених повел себя очень разумно. Как развивались события дальше?

– Безвременная смерть друга потрясла моего отца. Через две недели после похорон он перенес инсульт и так и не стал прежним. Папа пережил корре Моэрна всего лишь на два месяца…

– Примите мои соболезнования, корра Стоваллар.

– Райги опять вызвал дознавателей, докторов и пророчиц. Они снова подтвердили, что смерть моего папы вызвана естественными причинами. В день похорон Райги торжественно поклялся, что забудет о проклятом кладе и женится на мне, как только закончится траур. Я пыталась отказываться, но Райги настаивал. И я видела, что он очень меня любит…

– Насколько я понимаю, до окончания траура остается еще около двух месяцев. Что же встревожило вас, корра Стоваллар?

Сайрен вздохнула:

– Сначала Райги следовал своей клятве. Он вспоминал прошлое, не отравленное проклятьем Грира, и строил планы на будущее. Небогатым супругам нужно на что-то жить, и, по-моему, наилучшим выходом было бы создать питомник охотничьих собак. Сейчас многие нувориши увлекаются охотой и готовы покупать породистых псов за любые деньги.

Мне кажется, с этим делом я справлюсь. Я люблю охоту и прекрасно разбираюсь в собаках. И у нас, и у Шверршей есть замечательные псы выдающегося экстерьера и охотничьих качеств, так что возможности для племенной работы прекрасные. Все, что нам нужно, – небольшие средства на обустройство питомника. Я почти договорилась с Первым банком Одгарриша – после нашей свадьбы там готовы выдать Райги ссуду под залог «Лиственниц»… Или вы тоже считаете, что у меня ничего не получится? – спросила она с вызовом.

– Нет, корра, – ответила Эстелла совершенно искренне. – По моему скромному мнению, роду Стовалларов очень повезло с наследницей. Но вы ведь приехали ко мне именно потому, что эти планы оказались под угрозой? Кстати, как к ним отнесся ваш жених?

– Райги, – через силу ответила Сайрен, – не возражал и на словах даже поддерживал меня, но я чувствовала, что он сомневается, только виду не показывает. А однажды я увидела, как Райги зашел в кабинет своего отца. Корре Моэрн хранил там только документы, которыми пользовался во время поисков клада, а все остальные бумаги отнес в архив.

Мой жених провел в кабинете несколько часов. На следующий день я умоляла Райги забыть о проклятых сокровищах, и, кажется, сумела его убедить…

Но две недели назад снова появился призрак Грира – и Райги стал на себя не похож. Через три дня неподалеку от поместья нашли задушенную кошку. Еще через два дня снова обнаружили мертвое животное – ему перерезали горло…

А на прошлой неделе в нашем храме проходила ежемесячная торжественная служба. Собралась вся округа. Разумеется, Райги, наши мамы и я тоже были.

В разгар молитвы Стихиям Главный Жрец схватился за сердце и упал замертво. Это само по себе страшно, но корре Ллиран еще и абсолютно соответствует наложенному на сокровища заклятью – он мудрец, которому небес известны тайны, понимаете? Наш храм ведь посвящен именно Небесам…

Когда жрец упал, началась паника, все закричали. Только отчаянными усилиями Райги и несколько здравомыслящих мужчин сумели не допустить давки в дверях, так что все остались живы.

К корре Ллирану Райги вызвал из Одгарриша докторов. Они сказали, что у старика случился сердечный приступ, вызванный естественными причинами. Райги приказал отнести корре Ллирана в «Скальный приют» и заботиться, словно о родиче. Но слухи по округе все равно ползут страшные…

Сайрен вздрогнула и продолжила:

– Если вы возьметесь за это дело, то вам лучше сразу узнать правду. Большинство крестьян и рыбаков считают, что виноват во всех несчастьях именно Райги. Некоторые винят меня: основатель рода Стовалларов женился на последней жрице Проклятого Бога, а его служители, по слухам, умели убивать врагов силой своего взгляда. Вот крестьяне и боятся, что эта способность перешла ко мне…

– Суеверия – страшная штука! Скажу вам откровенно, корра, я долго сомневалась, браться ли мне за это дело, но теперь решилась. Нельзя позволять домыслам напуганных людей брать верх над разумом!

– И это еще не все, – голос Сайрен дрогнул. – У меня есть служанка – Альса Кришш, милая и добрая девушка. В окрестностях «Скального приюта» она познакомилась с честным, работящим парнем – Сотом Драветом. Он рыбак, живет в деревне поблизости… Молодые люди полюбили друг друга и хотели сыграть свадьбу в ближайшие праздники. Но в округе судачат, что после неудавшегося убийства жреца охотник за кладом возьмется за новобрачных, а Альса и Сот вполне подходят под условия заклятия. Они решили отложить брак до тех пор, пока не прекратятся убийства кошек. Меня возмущает, что подлый негодяй мешает людям быть счастливыми! – Сайрен решительным мужским жестом рубанула кулаком воздух. – Сделайте что-нибудь, корра Могабир! Сегодня с утра убили еще двух кошек. Округа охвачена ужасом, словно эпидемией. Все подозревают всех, я… страшно сказать, но я подозреваю Райги, а он тоже порой смотрит на меня очень странно… Великие Стихии, я отдала бы год жизни, чтобы этого проклятого клада никогда не было!

– Я постараюсь, корра Стоваллар. С ваших слов у меня уже сложилось определенное представление о происходящем. Кое-что уточню сейчас, остальное разъяснится на месте. Скажите, корра, верно ли я поняла, что пострадавший от инфаркта жрец действительно похож на мудреца из стихотворения о сокровищах – это высокий, худой и величественный старец?

– Да, корра Могабир.

– А кто заменяет в храме корре Ллирана, пока он болен?

– Корре Кьевар – его прислали из столицы.

– Он похож на мудреца?

– С виду – не очень. Корре Кьевар невысок и обладает плотным телосложением.

– Где расположен храм Небес – на землях «Скального приюта»?

– Что вы! Нет, конечно! Как и повсюду, храмы стоят на общинной земле.

– Скажите, это о вашем храме писали в «Историческом вестнике»?

– Да! – Сайрен улыбнулась. – Храм Небес – наша гордость! Он существует триста лет, а его фрески не имеют себе равных в провинции Одгарриша!

– Что ж, корра Стоваллар, это все, что я хотела узнать сейчас. Если хотите, я могу приехать в «Скальный приют» и заняться расследованием, но на определенных условиях. Во-первых, мне нужно приглашение хозяина…

– Не сомневайтесь, вы его получите! Райги не меньше меня хочет покончить с этим кошмаром!

– Во-вторых, я навещу имение не одна, а вместе с коллегой по Ученому совету. Помощь этого замечательного специалиста необходима в расследовании. Я приеду с горничной, мой коллега – с камердинером. Нашу карету привезет кучер, работающий у моего коллеги.

– Мы будем рады видеть вашего коллегу не меньше, чем вас! Слуг, разумеется, тоже разместим.

– В-третьих, до моего визита вы должны задержать в поместье корре Ллирана. В день моего приезда, пожалуйста, пригласите на обед корре Кьерана и уговорите его остаться ночевать.

– Хорошо.

– И самое главное: во время расследования всем, в том числе и корре Шверршу, придется беспрекословно выполнять мои распоряжения, какими бы странными они ни казались. Если корре Шверрш письменно не подтвердит свое согласие с этим моим требованием, то я в «Скальный приют» не поеду. Издалека трудно судить, насколько серьезна ситуация. Возможно, речь пойдет о жизни и смерти, и я не хочу рисковать.

 – Я постараюсь убедить Райги. Думаю, мне это удастся. Он понимает, насколько все серьезно.

– Что ж, корра Стоваллар, пока это все. Надеюсь, вы окажете мне честь и разделите со мной обед?

За едой Эстелла вновь заговорила о разведении охотничьих породистых собак. Сайрен отвечала увлеченно. Было видно, что она рада обсудить свою заветную мечту с благожелательным собеседником. Высказывалась Сайрен взвешенно и обдуманно, и Эстелла решила, что у гостьи есть неплохие шансы преуспеть.

Простившись с Сайрен, Эстелла отправилась в Имперский архив. Там она долго изучала отчеты дознавателей о причинах смерти Моэрна Шверрша и Ильфина Стоваллара.

Как хорошая знакомая Звита Бойлла, главного имперского дознавателя, Эстелла имела доступ и к закрытой части архива. Там она попросила показать ей налоговые декларации Шверршей и Стовалларов за последние полвека.

Увиденное ничуть не удивило. Финансовое положение обеих семей сильно ухудшилось за последние сорок лет – с тех пор, как маги Имперского волшебного совета избавили страну от страшных смерчей.

Долгие века это стихийное бедствие было проклятием всех жителей Империи, особенно земледельцев. Исчезновение ужасной напасти многие восприняли как начало золотого века.

Поначалу все было хорошо, а новая беда пришла неожиданно. Хлеба теперь было всегда много, и он стал очень дешев. Доходы от его продажи не возмещали расходов земледельцев. Сначала разорились многие бедные крестьяне, потом их горькую судьбу разделили не очень знатные старинные семейства, а недавно пришел черед и самых родовитых фамилий.

Сейчас положение Шверршей было настолько плохо, что через пару лет корре Райгирру, чтобы спастись от банкротства, пришлось бы сдавать в аренду родовое поместье. Странное стремление почтенных и неглупых людей найти проклятый клад теперь стало абсолютно понятно: никакой иной возможности поправить дела у обеих семей не было.

Выйдя из архива, Эстелла заглянула к знакомому ювелиру и поговорила с ним о фамильных украшениях Шверршей. Мнение специалиста было однозначно: ни одно из украшений, пропавших после ареста Грира, нигде и никогда не появлялось. Слова этого ювелира заслуживали полного доверия: он неплохо знал ситуацию не только на официальном, но и на черном рынке.

Затем Эстелла нанесла визиты еще нескольким знакомым, чтобы обсудить план действий. Все переговоры завершились успехом. Теперь оставалось только ждать писем.

Они пришли быстрее, чем можно было надеяться, и оказались именно такими, как просила Эстелла. Настало время отправляться в путь.

Вскоре карета действительного члена Имперского ученого совета Клайса Тоффина въехала в ворота поместья Шверршей.

Как и следовало ожидать, некогда роскошный парк усадьбы сейчас выглядел не лучшим образом. Было видно, что последние несколько лет им больше занимались кладоискатели, чем садовники.

Поместье Шверршей оказалось даже больше, чем Эстелла предполагала, однако дом выглядел скорее мощным, чем роскошным. Впрочем, это было вполне естественно в краю пиратов и контрабандистов.

Плачевное финансовое положение семьи сказалось и на особняке: его центральная часть и левое крыло выглядели заброшенными. Жилой была только правая части здания.

Обитатели «Скального приюта» встречали гостей у входа в дом. Сайрен приветливо кивнула Эстелле.

Стоящий рядом с младшей коррой Стоваллар болезненный, но довольно симпатичный молодой человек оказался Райгирром Шверршем. Ничто в этом хрупком, нервном юноше не выдавало его родства с семьей хитроумных политиков, бесстрашных воинов и отчаянных контрабандистов. Эстелла подумала, что Райгирру очень повезло с невестой.

Корра Шверрш и старшая корра Стоваллар показались гостье обычными дамами своего круга – ничем не лучше, но и не хуже множества изящных растерянных владелиц разоряющихся поместий.

Корре Ллиран уже оправился от сердечного приступа и тоже вышел встречать гостей. Он действительно походил на мудреца с древней фрески – высокий, худой и вдохновенный. Коллега корре Ллирана, корре Кьевар, невысокий, полный и толстощекий, был похож скорее на сытого хомяка, чем на жреца. Но взгляд маленьких глазок светился умом и интересом к происходящему.

– Любезные гости наверняка устали с дороги и хотят отдохнуть? – спросила корра Шверрш. – Слуги покажут вам ваши комнаты.

– Благодарю вас за доброту, но я отдыхаю в дороге, – поспешила возразить Эстелла. – Корре Тоффин тоже полон сил. Мы только умоемся – и немедленно приступим к расследованию. Для начала я бы с удовольствием осмотрела весь «Скальный приют» – и жилую, и нежилую его части, а также все тайные комнаты и секретные ходы. Они ведь наверняка есть?

– Да, но как же… – растерянно проблеяла корра Шверрш.

– Я все покажу, – сказал Райгирр с удивившей Эстеллу решительностью. – Сейчас не время что-то скрывать! Я хочу покончить с этим кошмаром раз и навсегда. Любое умолчание сейчас преступно.

Внутри «Скальный приют» оказался таким же неприступным, как и снаружи. Эстелла очень быстро запуталась в переплетении коридоров, галерей и потайных комнат. С виду прямые и вполне надежные проходы вдруг приводили на место, откуда начинался путь, или упирались в тупик. Человеку, не знающему план дома, пришлось бы потратить немало времени, чтобы сориентироваться.

Потайных комнат в поместье было немало. Одна из них долгие века служила фамильной сокровищницей, но сейчас была пуста.

– Немногие драгоценности, которые у нас остались, мы теперь храним в Первом банке Одгарриша, – объяснил Райгирр.

Эстелла сильно подозревала, что фамильных сокровищ у Шверршей сохранилось очень мало.

Другая тайная комната явно служила хозяевам для любовных утех, которые требовалось скрыть от прочих обитателей дома. В третью веками складывались деловые документы и отчеты арендаторов, а четвертая, кажется, служила пыточной.

Закончив осмотр тайников, Эстелла спросила: 

– А подземные ходы здесь есть?

– Сколько угодно! – закивал Райгирр. – Один ведет в нашу секретную гавань – оттуда контрабандисты отплывали на Архипелаг. Другой проложен к храму Небес, третий – к рыбацкой деревне, четвертый – к Большому столичному тракту… С какого начнем?..

Все комнаты, как видимые, так и потайные, и многие коридоры были украшены фресками. По мнению Эстеллы, основная ценность большинства из них заключалась скорее в древности, чем в мастерстве художника.

Чаще всего на стенах встречались изображения котов и кошек всех размеров и цветов. Имелось и немало статуй этих священных животных, изваянных из разных видов камня. Много было и изображений солнечного диска.

– Корре Шверрш, я не понимаю, – Эстелла и вправду удивилась, – почему в «Скальном приюте» так много изображений котов? Ведь ваш фамильный герб – черная пантера на фоне солнечного диска, а ее я нигде не вижу.

– Долгие века наша семья боролась за право изображать на своем гербе священное животное, – ответил Райгирр, – но храмовники всегда отказывали. По их мнению, Шверрши недостаточно благочестивы для этого. Но вся наша семья считает своим талисманом именно кота.

– Понятно.

Окончив осмотр дома, гости отправились обедать. Еда оказалась не слишком изысканной, но обильной и вкусной: приморские земли щедро кормили тех, кто проливал над ними свой пот.

За обедом Эстелла обдумывала увиденное в «Скальном приюте». Говорить о пустяках не хотелось, и она была очень благодарна Сайрен и Клайсу, не умолкавшим ни на минуту.

Во время осмотра дома Эстелла уже узнала все, что было нужно, но после обеда решила сначала прогуляться по парку поместья, а затем отправиться к скале, на которой погиб старший корре Шверрш. Прогулка оказалась бесполезной с точки зрения расследования, но очень приятной. Приморские земли обладали удивительной, хотя и неброской красотой.

Вернувшихся в дом гостей повели в Большой зал – показать призрак корре Грира, который являлся как раз в это время. Для двухсотлетнего привидения он оказался удивительно живым и совсем не страшным. Читал корре Грир именно то стихотворение, которое Эстелла слышала от Сайрен. Удивило гостью то, что легендарный любимец женщин действительно был очень хорош собой – гораздо привлекательнее своего далекого потомка. Диковатой красотой корре Грир напоминал пирата из романов Улулы Берреш.

За ужином Эстелла торжественно заявила:

– Коррейс! Рада сообщить вам, что мое расследование почти закончено. Осталось выполнить лишь небольшие формальности, и завтра можно будет извлечь клад из его хранилища!

Сразу стало тихо. Корре Кьевар ахнул. Райгирр уронил вилку. Корра Шверрш закрыла рот рукой.

– И какие же это формальности, корра Могабир? – хозяин дома, однако, пришел в себя очень быстро.

– Мне нужна кровь, – безмятежно ответила Эстелла. – Ни в одной строке стихотворения корре Грира не сказано, что человек, желающий найти клад, непременно должен убить влюбленных новобрачных, мудреца и вещунью. Нужна только кровь этих четверых. Начну с вещуньи. Сейчас я фактически веду расследование. Это значит, что до некоторой степени моими устами выражается воля Стихий, желающих достижения гармонии во всем мире. Значит, меня вполне можно считать вещуньей, тем более что в здешнем храме давно нет пророчицы, а деревенская ведьма погибла в прошлом году. Я готова пожертвовать своей кровью, чтобы наконец раскрыть это запутанное дело. Корре Тоффин – опытный врач. Он возьмет у меня небольшое количество крови, и эта процедура не повредит моему здоровью.

Все заговорили одновременно, но через некоторое время вновь наступила тишина. Снова взял слово Райгирр:

– Но, корра Могабир, при всем к вам уважении… Нужна кровь еще троих…

– Это легко устроить. Корре Ллиран, вы тот самый мудрец, которому небес известны тайны. Не согласитесь ли вы пожертвовать частью своей крови ради благого дела? Уверяю вас, это не повредит вашему ослабевшему здоровью…

Жрец ненадолго задумался, а потом решительно кивнул:

– Согласен! Сделаю все, что угодно, лишь бы прекратить этот кошмар!

– Вот и хорошо, корре Ллиран.

– Но должны быть еще и влюбленные, – заметила обычно молчаливая корра Стоваллар. – И непременно в день свадьбы!

– Я согласен с корре Ллираном, – решительно сказал Райгирр. – Нужно прекратить этот кошмар любой ценой! Сайрен, мы мечтали о другой свадьбе, но обстоятельства… Корре Ллиран, ведь таинство брака можно вершить и ночью?

– Да, – кивнул жрец, – но только с согласия невесты. Что скажете, корра Сайрен?

Она покраснела и кивнула.

– Но как же траур?! – ахнула корра Шверрш.

– Разгадка тайны важнее условностей, – резко сказал Райгирр.

– Коррейс, – решила вмешаться Эстелла, – мне кажется, что было бы неправильно нарушать семейные традиции при извлечении фамильного клада. Есть еще одна пара влюбленных, которая мечтает сочетаться браком…

– Альса и Сот! – ахнула Сайрен. – Ну конечно же!

– Корра Сайрен, пожалуйста, позовите свою служанку. Корре Шверрш, пожалуйста, пошлите в деревню за рыбаком! Разумеется, свадьба – дело исключительно добровольное. Если молодые люди откажутся, то о семейных условностях Шверршей и Стовалларов все же придется забыть, но я надеюсь на лучшее. Корре Кьевар, вы ведь сможете сочетать влюбленных браком этой ночью?

– Разумеется, корра Могабир! Но не подвергнутся ли они опасности? Не все прочли стихотворения корре Грира так, как вы. Многие считают, что для обретения клада влюбленных нужно убить.

– Да, молодоженов непременно нужно защитить! Я приняла для этого некоторые меры. Поскольку хозяин предоставил мне полную свободу действий, я взяла на себя смелость вызвать в «Скальный приют» три подразделения стражей порядка. Сейчас они дежурят у ворот поместья, а после заключения брака проводят молодоженов в Одгарриш. Завтра утром охранники вернутся: они будут охранять клад…

Сота привели в поместье, когда хозяева, отужинав, перешли в гостиную. Он выглядел встревоженным, но мгновенно просиял, увидев Альсу.

– Корре Шверрш! Что случилось? Зачем звали?

Райгирр объяснил рыбаку, в чем дело. Тот растерялся:

– Да я… Да я не против… Кончать надо с беспределом, что здесь творится! Но кровь – это же страшная штука! Ее темные маги пользуют, чтобы порчу навести! Я-то не боюсь: всех нас Стихии ведут, а я хожу в море с двенадцати лет и жив вроде. Но не знаю, что Альса скажет…

– А что я? – девушка всхлипнула и утерла глаза кулаком. – Я – как ты. Надоело трястись от страха! Коли надо рискнуть, чтоб проклятье разрушить, – я согласная! А если умрем – то не как кролики в норе, а со смыслом. Люди о нас добром помнить будут! Пусть не мы, так сестренка твоя жизни порадуется! Только, корра, – обратилась она к Эстелле, – вы уж найдите того гада, что кошек душил! И того, кто старую Зиллу убил год назад, тоже найдите! Нелюди это!

– Я не всемогуща, – Эстелла даже растерялась, – но попробую…

Действовать начали немедля. Тоффин взял кровь у Эстеллы и корре Ллирана. Теперь в походной сумке гостьи хранились две плотно закрытые пробирки с густой красной жидкостью. К обоим сосудам были приклеены ярлыки с именем человека, у которого взята кровь.

Затем хозяева и гости поместья, охраняемые стражами порядка, отправились к храму. В суматохе Альса и Сот даже не успели переодеться в праздничные наряды, но это никого не смущало, даже жениха и невесту. 

Таинство брака совершилось быстро. Прямо в храме Клайс взял у обоих молодоженов кровь, упаковал образцы так же, как предыдущие, и передал Эстелле. После этого, окруженные стражей, Альса и Сот уселись в карету и отправились в город.

Возвращаясь в поместье, все возбужденно переговаривались. Добравшись до «Скального приюта», люди продолжали обсуждать странную свадьбу. Все стояли в холле, и никто не торопился разойтись по спальням.

Эстелла громко сказала, стараясь перекрыть шум голосов:

– Коррейс! Рада сообщить, что расследование закончено! Время позднее, поэтому клад мы достанем завтра. А сейчас желаю всем спокойной ночи!

Эстелла развернулась и направилась к дверям холла, зная, что все взгляды устремлены на нее.

Войдя в комнату, отведенную ей хозяевами, Эстелла прислушалась, довольно кивнула и подошла к большому шкафу, дверца которого была слегка приоткрыта.

– В комнате чисто, – донесся оттуда еле слышный шепот. – Нет потайных ходов и люков, двери и окна запираются плотно, с кроватью все в порядке. Баулы никто не вскрывал.

– Хорошо, – Эстела улыбнулась, представив, что сказала бы корра Шверрш, услышав, что ее гостья собирается провести ночь в одной комнате со своим кучером. Впрочем, знай почтенная дама настоящее имя этого человека, ее шок был бы не меньшим. – А что говорит прислуга?

– Прислуга боится. Все твердят, что покойный Моэрн в последние годы был со странностями, но за Райгирром вроде ничего такого не замечено.

– Это радует…

Эстела открыла самый большой из своих баулов и осторожно достала оттуда куклу в человеческий рост. В призрачном сиянии свечей ее можно было принять за саму Эстеллу.

Уложив двойника в пышную постель, она закутала его одеялом, затем достала из баула небольшой матрац, походную подушку и тонкое, но теплое одеяло и расстелила все это под кроватью. К счастью, слуги «Скального приюта» работали хорошо, и пыли не было нигде.

– А, может, лучше в шкафу? – донесся оттуда сконфуженный шепот. – Здесь места десятерым хватит…

– Мне под кроватью привычнее. Песчаную войну я встретила в Энгирране.

– И сколько вам тогда было?

– Десять, – ответила Эстелла, тоном давая понять, что не хочет продолжать разговор.

Желать спокойной ночи невидимый собеседник не стал: он никогда не тратил время на бессмысленные церемонии.

Уснуть Эстелла смогла не сразу. Она понимала, что ей ничего не грозит, даже если в комнату явится убийца кошек и старухи-ведьмы: спрятавшийся в шкафу человек был очень надежной защитой.

Но волнение все равно заставляло сердце биться чаще. Эстелла надеялась, что смогла спровоцировать того, кто ради золота готов на убийство. Негодяй должен был поверить, что гостья раскрыла тайну проклятых сокровищ и достанет их завтра, так что времени на решительные действия ему оставалось мало. Эстелла сказала, что все стражи порядка уехали вместе с новобрачными, – значит, сейчас злодею некого бояться. А завтра охранники вернутся, и в их присутствии будет извлечен клад. Так что убийце остается только эта ночь, чтобы выпытать секрет…

Эстела сама не заметила, как уснула.

– Корра Стоваллар, проснитесь!

Сайрен потянулась, пробормотала что-то ласковое, но вдруг вспомнила недавние события, разом стряхнула с себя сон и посерьезнела:

– Что случилось, корра Могабир? Который час?

– Все в порядке, корра. Скоро взойдет солнце. Простите, что прерываю ваш сон, но пора идти за кладом.

– Вы же сказали, что займетесь этим после завтрака…

– Поиск сокровищ – дело непредсказуемое. В нем ничего нельзя рассчитать заранее.

– А… как же без охраны? Если клад существует, он стоит очень дорого, и его нужно держать под присмотром. Вчера вы сказали, что стражи порядка вернутся из города только после завтрака…

– Стражники, охранявшие молодоженов, вернутся именно тогда. Но вчера я взяла на себя смелость вызвать из города еще четыре подразделения. Они вошли в усадьбу, пока мы были в храме. Весь вечер и ночь стражники дежурили в доме и в парке, но не заметили ничего подозрительного. Теперь пора действовать нам! Нет, слуг будить не нужно. Я помогу вам одеться, потом мы вместе разбудим вашу матушку и корру Шверрш. Доктор Тоффин сейчас будит мужчин.

– Хорошо, – Сайрен, не задавая больше вопросов, начала одеваться.

Заспанные и удивленные, хозяева и гости поместья вскоре собрались в гостиной. В самом дальнем углу скромно стоял невысокий человек с невыразительным лицом. Это был кучер, который вчера привез гостей в «Скальный приют».

– Коррейс, – заговорила Эстелла, – приношу свои извинения за раннее и непредвиденное пробуждение! Надеюсь, найденный клад с лихвой покроет все неудобства, испытанные при его извлечении! Но, – продолжила она после недолгого колебания, – признаюсь вам откровенно: у меня есть только одна идея о том, где могут храниться сокровища. Проверить ее у меня пока не было возможности. Если мои предположения ошибочны, то боюсь, мне придется покинуть усадьбу ни с чем. Тогда извинение моим действиям будет только одно – я искренне верила, что права.

Собравшиеся в гостиной люди получили слишком хорошее воспитание, чтобы выразить свои чувства вслух, но в комнате ощутимо похолодало.

– Что ж, корра Могабир, – заговорил Райгирр, – подтвердить или опровергнуть вашу правоту сейчас можете только вы сами. Куда нам идти и что взять с собой?

– Брать ничего не нужно, кроме свечей, а их мы уже запасли. Корре Грир не мог знать заранее, в каком состоянии вернется к сокровищам, и наверняка спрятал их так, чтобы достать без дополнительных приспособлений. А вести нас должны вы, корре Шверрш. Пожалуйста, проведите нас по всем тайным комнатам в той же последовательности, в которой вы это сделали вчера!

– Поверьте, корра Могабир, тайные комнаты осматривали очень тщательно и множество раз.

– Мы попробуем снова!

Собравшиеся в гостиной люди двинулись за Райгирром и Эстеллой. Кучер шел последним.

В сокровищнице и любовном гнездышке гостья надолго не задержалась. Войдя в хранилище старых деловых документов, она довольно улыбнулась и подошла к большой статуе белой кошки. Изваяние священного животного стояло у дальней стены, украшенной рисунком огромного солнечного диска.

– Да! Я так и думала, что это здесь, но решила подстраховаться… Помогите мне, пожалуйста, свернуть шею этой кошке! – обратилась Эстелла к кучеру. Тот подошел к статуе.

Два человека взялись за голову священного животного. Сначала попытались повернуть ее против часовой стрелки, однако не смогли. Но, как только Эстелла и кучер начали двигать кошачью голову в противоположном направлении, раздался громкий скрежет.

Через несколько минут стена с изображением солнечного диска отъехала в сторону. За ней показался темный проем.

– Там лестница и подземный ход, – деловито сообщил кучер, осмотрев открывшееся помещение.

– Великие Стихии! – ахнула корра Шверрш и покачнулась.

– Мама, если вы плохо себя чувствуете, то вам лучше остаться здесь и не подвергать опасности свое здоровье, – решительно сказал Райгирр.

– Со мной все в порядке! – почтенная дама немедленно приняла вертикальное положение.

– Вот и хорошо. Корра Могабир, что делать дальше?

– Следовать стихотворению корре Грира. Там сказано: «Лучами солнца следуя, шагай вперед бесстрашно!» Если за минувшие века в тайном ходе ничего не изменилось, то опасности нет никакой.

– Я не понимаю, – растерянно сказала Сайрен. – В доме много раз простукивали все стены. Почему никто не обнаружил пустоту здесь?

– Я немногое знаю о подземных ходах, – ответила Эстелла, – и как дилетант предполагаю вот что. Это все же тайная комната, и трудно предположить, что в ней могут быть еще секреты. А проверка финансовых документов настраивает на деловой лад и заставляет забыть о страшных тайнах и заклятых кладах…

– Кроме того, стена, отделяющая комнату от тайного хода, намного толще всех остальных, – неожиданно заговорил кучер. – Простукиванием невозможно было определить, что за ней пустота.

– Но куда же ведет этот ход? – растерянно спросил Райгирр.

– В храм Небес, разумеется, – ответила Эстелла. – Путь нам предстоит долгий, и на все вопросы я отвечу по дороге.

Один за другим кладоискатели спустились по лестнице в тайный ход.

Там было темно, но огонь зажженных свечей быстро рассеял мрак. А воздух оказался на удивление чистым: судя по всему, в подземном ходе имелась неплохая система вентиляции.

– У меня множество вопросов, корра Могабир, – растерянно сказал Райгирр, когда кладоискатели освоились под землей и зашагали вперед. – Буду задавать их в хронологическом порядке. Когда вы поняли, что речь в стихотворении идет не об убийствах?

– Еще до того, как его услышала. Из слов корры Сайрен было очевидно, что корре Грир планировал вернуться за своими сокровищами сам или передать их родичам. Значит, спрятать их нужно было так, чтобы достать из тайника без малейшего труда. А ведь лишить жизни не только человека, но даже и кошку, – занятие хлопотное и трудоемкое. Вряд ли корре Грир хотел настолько усложнить задачу себе и близким…

Стихотворение подтвердило мои догадки. Ни в одной строке не говорится ни о смерти, ни об убийстве. Значит, для извлечения клада ничего этого и не требовалось. Когда я увидела в «Скальном приюте» множество изображений кошек, то догадки  превратились в уверенность.

– Но почему вы выбрали именно эту статую?

– В стихотворении сказано: «Сначала кошке белой ты голову сверни. Лучами солнца следуя, шагай вперед бесстрашно…» В «Скальном приюте» множество рисунков и статуй кошек, среди них есть немало белых. Изображений Солнца в доме тоже немало. Но только в одном месте – тайном хранилище деловых документов – статуя белой кошки стояла у стены, на которой нарисован огромный солнечный диск. Выбора не оставалось.

– Но почему вы уверены, что тайный ход приведет нас именно в храм?

– Вспомните строки: «И двери в храме затвори! Запомни: это важно». Во всем стихотворении это единственное указание на место. Кстати, в храме действительно очень удобно спрятать сокровища. Во-первых, он стоит на общинной земле, а обыскивали наверняка только дом Шверрша, парк и, возможно, бухты, где стояли принадлежащие ему корабли. Во-вторых, беглецу гораздо удобнее тайно забрать клад из храма, где по ночам никого нет, чем из родного дома, в котором наверняка дежурили имперские солдаты. Проблема существовала только одна: жрец храма наверняка был в курсе действий корре Шверрша и мог рассказать властям о спрятанных сокровищах. Но корре Грир снова оказался прав: его секрет так и остался в стенах святилища.

– Корре Шверрш, корра Могабир, – торжественно произнес корре Ллиран, – я клянусь Стихиями, что ничего не знал о спрятанных сокровищах, иначе давно рассказал бы о них. И за моего предшественника, корре Мривеша, я тоже ручаюсь. Я готов подтвердить эту клятву перед алтарем своего храма и в Имперском суде!

– Я тоже ничего не знал о кладе, – быстро закивал корре Кьевар.

– Я верю вам обоим, – просто сказал Райгирр. – Если даже до жены и детей корре Грира не дошла весть о спрятанных сокровищах, то и вы наверняка ничего не знаете.

– Я читала, что корре Вверин, служивший в храме Небес долгие годы, скоропостижно умер от инфаркта, узнав о казни корре Грира, – задумчиво произнесла Сайрен. – Судя по всему, жрец просто не успел поведать доверенным людям свою тайну…

– Скорее всего, так оно и было, – кивнула Эстелла.

– Но зачем корре Гриру понадобилось в своем стихотворении намекать на ужасные убийства? – спросил Райгирр.

– Я вижу только одно объяснение. Ваш предок хотел, чтобы как можно меньше людей отважились на поиски клада. Да и отвлечь внимание от истинного места хранения сокровищ тоже было необходимо…

– Но где же спрятан клад? – быстро спросила Сайрен.

– Это мы скоро узнаем.

Подземный ход привел кладоискателей к еще одной лестнице. Она вела наверх и заканчивалась закрытым люком. Райгирр, Клайс и кучер поднялись и, поднатужившись, сумели откинуть люк.

Как и следовало ожидать, подземный ход привел кладоискателей в храм Небес. Первые лучи солнца освещали гигантскую фреску, изображавшую Триумф Добра.

 – Что теперь делать? – быстро спросил Райгирр.

– Затворять двери храма, – ответила Эстелла. – Именно этого требует от нас стихотворение корре Грира.

Корре Кьевар отправился к распахнутым дверям, но на полдороги остановился, развернулся и побежал обратно к своим спутникам, шепотом крича: – У входа в храм убивают кошку!

Райгирр и Сайрен бросились к выходу, за ними побежали кучер и Тоффин

Эстелла немного задержалась: со времен Песчаной войны она бегала не очень хорошо. Выйдя из хоама, Эстелла увидела, как кучер связывал незнакомого человека – по виду типичного выпивоху. Сайрен стояла рядом, держа в руках пронзительно мяукающую белую кошку.

– Кто это? – спросила Эстелла.

– Дриш Бикран, деревенский пьяница, – ответил Райгирр. – Когда напьется, он любит покричать и погрозить, но раньше никому не причинял зла.

– Но зачем было убивать пятую кошку? – удивилась вышедшая вслед за Эстеллой корра Стоваллар. – В стихотворении говорится только о четырех жертвах.

– Вот идиётка! – котоубийца засмеялся, показав редкие гнилые зубы. – Сказано же: «Чтоб получить мой клад, то сделай, что уж делал. И станет клад твоим навеки и всецело». Убил бы я еще пятерых кошек – и клад был бы мой! Кошки – звери волшебные, среди них и мудрецы есть, и вещуньи, и свадьбы они играют… Эх! Нешто попробовать еще?

Дриш внезапно с отчаянной силой рванулся, пытаясь освободиться из веревок, но они держали крепко. Пьянчужка опустился на землю и тихо завыл от отчаяния.

– Уверена, это он убил старуху-ведьму год назад! – гневно произнесла корра Шверрш, тоже вышедшая из храма.

– Не, с ведьмами мы не якшаемся! – возмущенно заявил Дриш. – Ведьма убить может одним взглядом! С кошками безопаснее. Это звери волшебные, у них и мудрецы есть, и вещуньи… – он снова завыл.

– Насколько я могу судить, этот человек не лжет, – негромко, но веско сказал Клайс Тоффин. – Порукой тому – мой двадцатилетний опыт врача.

– Боюсь, смерть несчастной старухи так и останется загадкой, – вздохнул кучер. – Нам остается лишь надеяться, что убийцу покарал суд Стихий… Корре Ллиран, корре Кьевар, есть в храме помещение, где можно оставить злодея до прихода стражников? За убийство священных животных он понесет наказание.

– Да, такое место есть, – корре Кьевар закивал, – следуйте за мной, я покажу…

Кучер, Тоффин и Райгирр поволокли упирающегося котоубийцу вслед за жрецом.

Избавившись от жуткого спутника, мужчины вернулись к входу в храм. Кучер, отряхивая руки, решительно сказал:

– Что ж, теперь пора наконец-то достать этот небезызвестный клад! Прошу всех войти в храм. Корре Кьевар, закройте двери и зажгите свечи! Корра Могабир, говорите, что делать!

Через несколько минут в храме стало тихо и непривычно сумрачно. Сияние свечей выхватило из тьмы фреску, которая обычно благодаря мастерству архитекторов и живописцев скрывалась в полумраке. Она называлась «Атака Тьмы», и прихожане обращали на нее внимание только раз в году – в день Поминовения Усопших, когда двери храма по обычаю закрывались. Эстелла ожидала именно этого, но ее сердце все равно екнуло.

– Коррейс, – начала она, стараясь, чтобы голос не дрожал, – взгляните на уникальный образец фресковой живописи одгарришской школы! Как достоверно изображено нападение последователей Проклятого Бога на свадьбу в Храме Неба! Смерть юных новобрачных, жреца, только что благословившего их союз, и вещуньи показана с невероятной силой и драматичностью!

Молчаливая старшая корра Стоваллар вдруг ахнула и прочитала нараспев:

Когда увидишь кровь, пролитую влюбленными в день свадьбы,

Кровь мудреца, кому небес известны тайны,

И кровь вещуньи честной ты узришь –

То знай: совсем уж близко к кладу ты стоишь.

– Великие Стихии! – ахнул Райгирр. – Но что же теперь делать?!

– Об этом тоже сказано в стихотворении, – Эстелла отчаянным усилием воли запрещала себе поверить, что все угадала правильно. – «Чтоб получить мой клад, то сделай, что уж делал, и станет клад твоим навеки и всецело». Как видите, у стены с фреской стоит статуя белой кошки…

– Корра Могабир, я понял! – резко сказал кучер. – Очень прошу вас, а также всех присутствующих отойти к дальним стенам. Старые тайники – штука опасная. Неизвестно, какая плита сдвинется с места на этот раз. Не хотелось бы, чтобы долгожданное обретение сокровищ сопровождалось человеческими жертвами…

Когда все отошли в безопасное место, кучер осторожно приблизился к статуе белой кошки, встал вплотную к стене и повернул голову священного животного. Раздался скрежет. Одна из плит каменного пола, расположенная в темном углу неподалеку от заветной фрески, плавно опустилась, открывая люк.

– Корре Шверрш, – приказал кучер, – следуйте за мной! Мы спустимся в тайник вместе.

Мужчины отсутствовали довольно долго. Когда они вернулись, потрясения не мог скрыть даже давний знакомый Эстеллы, известный своим хладнокровием.

– Корре Шверрш, – заговорил он немного хрипло, – поздравляю вас с долгожданным обретением фамильного клада! Везде и всюду я подтвержу: никто из присутствующих сейчас в храме, за исключением корры Могабир, и не подозревал, что здесь спрятаны такие сокровища. Торжественно свидетельствую: в тайнике находятся не награбленные ценности, которые не очень умные люди порой пытаются выдать за старинный клад, а именно пропавшие реликвии Шверршей!

Выждав небольшую паузу, кучер продолжил:

– Представителей Имперского казначейства здесь нет, но от их имени обращаюсь к вам с двумя огромными просьбами.

Вы наверняка продадите часть украшений, и я очень надеюсь, что сначала вы пригласите покупателей из Имперской сокровищницы. Особенно их заинтересует золотой кот, но и многие другие реликвии заслуживают самого пристального внимания. За ценой государство не постоит: такие редкости должны остаться в Империи и избежать переплавки.

Когда Империя закупит все необходимое, настоятельно прошу вас не выбрасывать на рынок слишком много золота сразу. На примере хлеба все мы знаем, что случается в эпоху переизбытка ценного продукта…

– Я непременно выполнил бы обе ваши просьбы, если бы был владельцем сокровищ, – покачал головой Райгирр. – Но это не так. Храм Небес стоит на общинной земле. К Шверршам она отношения не имеет. В такой ситуации, согласно имперским законам, родичи владельцев кладов могут претендовать на унаследование лишь тех сокровищ, которые спрятаны менее чем за сто лет до их обнаружения. Корре Грира казнили два века назад, а настолько старые клады по закону становятся собственностью того, кто их нашел. В данном случае это корра Эстелла Могабир. Поздравляю вас, корра! – Райгирр слегка поклонился. – Вы заслужили этот клад!

Корра Шверрш ахнула и побелела.

– Нет, корре Шверрш, – покачала головой Эстелла, – в данном случае действует другой закон. Меня наняла на работу и сообщила необходимые для поисков клада сведения ваша невеста. Без ее информации я бы ничего не нашла. Значит, в данном случае нужно говорить о том, какую часть клада должен получить человек, нанятый кем-то для поиска сокровищ.

– Вы правы, корра Могабир, – кивнул кучер. – Согласно действующему законодательству, эта доля сейчас составляет двадцать процентов. Корре Шверрш, вы согласны выплатить корре Могабир ее часть?

– Разумеется! Но, простите, – Райгирр смутился, – с кем имею честь? Вы так и не представились…

– Ох, простите великодушно, – кучер смутился, – забыл в суматохе. Я Звит Бойлл. Приятно познакомиться с вами, корре Райгирр, и с вашими замечательными родичами!

Услышав имя главного имперского дознавателя, корра Шверш ахнула.

– Приятно познакомиться, корре Бойлл, – Райгирр тоже был удивлен, но не потерял самообладания. – Мой дом – ваш дом!

Когда церемониальные приветствия закончились, Эстелла рискнула вмешаться в разговор:

– Корре Шверрш, у меня тоже есть к вам две огромные просьбы…

– Сделаю все, что могу, корра Могабир!

– Во-первых, хочу напомнить вам об Альсе и Соте Драветах. Их кровь была нужна только для скрупулезного выполнения условий заклятия. Однако молодые люди этого не знали и были готовы отдать свои жизни ради спасения родной земли. Такое мужество заслуживает награды. Конечно, премудрый Сорвиг Шлессеш считал, что большие суммы денег вредны людям низкого звания…

Звит Бойлл, сын столичного мебельщика, негромко хмыкнул. Эстелла Могабир, дочь писца реваррешского отделения Имперского ученого совета, не знала, услышали ли этот смешок остальные, но она услышала и оценила.

– Но в моем родном Песчаном краю говорят: «Тот, кто не платит добром за добро, может породить большое зло». Я была бы очень благодарна вам, корре Шверрш, если бы вы вознаградили молодых Драветов так же щедро, как людей своего круга, оказавших небольшую, но важную помощь в решении очень серьезной проблемы.

– Я собирался поступить именно так, корра Могабир, – кивнул Райгирр. – Смелость и самоотверженность Альсы и Сота будут вознаграждены по заслугам. Молодые люди смогут выбрать между собственным трактиром и собственным фрегатом. И хотя бы одно украшение из клада я непременно подарю Альсе!

– Моя вторая просьба более… эксцентрична. Насколько мне известно, ваша невеста после свадьбы намеревалась открыть питомник по разведению охотничьих собак. Если корра Сайрен не передумает, очень прошу вас помочь ей исполнить это желание! В Приморском краю говорят: «Деньги в руках – песок, дело в руках – хлеб на столе»…

– Дорогая, – повернулся Райгирр к невесте, – я помогу тебе открыть десять питомников, если ты захочешь! Но после свадьбы мы сначала непременно отправимся на Архипелаг. Всегда мечтал показать тебе его красоты!

– Нет, – Сайрен смертельно побледнела, – Райги, ты не понимаешь… Я вынуждена разорвать нашу помолвку…

– Почему?!

– Корре Шверрш, – сочла за нужное вмешаться Эстелла, – этим утром вы стали одним из богатейших людей Империи. Финансовое положение корры Сайрен не изменилось…

– Сай! – Райгирр покраснел от гнева, – если ты считаешь, что это несчастное золото стоит между нами – я немедленно спрячу его обратно и никогда больше не достану! Ты для меня важнее всех сокровищ мира!

Не находя слов, он схватил невесту в объятия и пылко поцеловал.

Почти все присутствующие тактично опустили глаза. Эстелла проявила бестактность и потому заметила то, что ускользнуло от остальных.

В мерцающем сиянии свечей вдруг возник призрак корре Грира. Он улыбнулся, поклонился – и через мгновение растворился в воздухе. Передав наконец потомкам клад, призрак получил свободу и мог упокоиться с миром.

Эстелла улыбнулась. Все ее дела в этих местах были закончены, но перед отъездом хотелось увидеть чудесные сокровища. Поэтому она продолжала стоять в храме, ожидая, когда влюбленные прервут поцелуй и вспомнят о кладе.

– Что ж, корра Могабир, – скрипучий голос Звита Бойлла раздался над ухом совершенно неожиданно: главный имперский дознаватель умел двигаться абсолютно бесшумно. – Я долго не верил, что ваша авантюра увенчается успехом, и все еще не пришел в себя от удивления. Кстати, мне хотелось бы обсудить некоторые аспекты этого дела в приватной, душевной обстановке. Вы знаете ресторан «Приют нежности»? По возвращении в столицу мы могли бы там отужинать…

Эстелла была потрясена. В своих расследованиях ей порой приходилось сталкиваться с главным имперским дознавателем. Иногда, как сейчас, они действовали согласно, временами конфликтовали. Но никогда прежде один из самых завидных, пусть и немолодых, холостяков страны не проявлял к своей неожиданной помощнице (а порой и помехе) ничего похожего на знаки внимания.

– Великие Стихии! – фыркнула она, не успев подумать. – Неужели вас так прельстили изящные выпуклости моего богатства?!

Бойлл дернул щекой и отошел в сторону.

Эстелла тут же молча обругала себя за злой язык. Но изменить сейчас ничего было нельзя. Оставалась одна надежда – исправиться во время нового расследования…
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