
В свете Юпитера
«И у настроения бывают выходные», – сказала вслух Пеппи, обращаясь то ли к покрывшейся пылью гитаре, то ли к завалам книг на полу. – «Только что-то эти выходные подзатянулись». Она натянула ворот полосатого свитера до самых глаз и, обхватив руками колени, поудобнее привалилась к ножке стола. На самом деле девушку звали Даша, но разве могли школьные остряки пройти мимо маленькой девочки с рыжими косичками и своеобразным норовом, и не «перекрестить» её? Школьное прозвище с одноклассником, ставшим однокурсником, перебралось в институт, хотя косички давно канули в прошлое. Впрочем, норов и рост с тех пор претерпели мало изменений.
В комнате было холодно. Стоял октябрь, и в открытое окно порывами ветра время от времени вносило желтые листья с росшего под окном клёна. Даша мёрзла, но окно не закрывала. 
А ещё она злилась. Злилась на единственного друга и на себя. Теперь, похоже, уже бывшего друга. Даша росла с тремя старшими братьями, и находить общий язык с ребятами ей удавалось проще, чем с девушками, с которыми ей часто не о чем было поговорить. И она всегда нервничала, если кто-то из знакомых молодых людей начинал смотреть на неё не как на «боевого товарища», а как на интересную девушку. Нервничала и злилась, моментально возводя баррикады. Но того, что это предательство совершит Серёга, её Серёжка, с которым они прошли огонь, воду и медные трубы, которому она верила больше, чем себе, Даша никак не ожидала.
Вчера он вёл себя странно с самого утра. На всех парах садился не рядом с ней, как обычно, а на другой конец аудитории. Даша удивлялась, но виду не подавала: на всех временами находит, и если он не считает нужным поделиться этим с ней, его дело. Но Серёжка посчитал. В конце последней пары, когда она собирала сумку, он подошёл к ней и, пряча глаза, спросил: «Можно, я тебя провожу?». Даша снова удивилась: никогда прежде Сергей такими вопросами себя не утруждал, он попросту шёл рядом с ней, поднимался в её комнату, где за чашкой чая с тонкими бутербродами они продолжали разговор, начатый ещё по пути, а часто и яростный спор. Это прежде. Сейчас же разговор явно не клеился. «Я, конечно, не образец молчаливости, но не могу вести беседу сразу за двоих», – подумала Даша. День был пасмурный, занятия закончились поздно, и уже темнело. У общежития Сергей остановился. 

– Поднимешься? – спросила она. Он замотал головой.

– Тогда до завтра. – Даша подняла в знак прощания руку и уже развернулась, чтобы уйти, но тут Сергей остановил её:
– Подожди. – Девушка остановилась, он порылся в рюкзаке и извлёк оттуда изрядно помятый букет астр. Видно, он пролежал там с самого утра.
– Это тебе.
Она машинально взяла букет.

– Спасибо… Но почему?..

Даша не успела закончить, когда Сергей, видимо, решившись, перебил её:
– Даша, я давно хотел тебе сказать… То есть не давно, но хотел… Ты… Я люблю тебя! – выдохнул он наконец.
С минуту Даша смотрела на Сергея расширившимися от ужаса глазами.

– Зачем? – Только и смогла выдавить она. Потом развернулась и, еле сдерживая слёзы, побежала вверх по лестнице.
С того нелепого дня и Серёжка, и Даша старательно избегали друг друга. Это было несложно: до защиты диплома оставались считанные дни, и времени на выяснение отношений не было вовсе. Даша злилась на друга, и злость требовала выхода. Хотя бы хлопнуть дверью и объявить, что она больше не желает его видеть. Но хлопающие двери остались только на страницах романов, а с «не видеть» было совсем сложно: они оба, ещё полгода назад, подписали контракт на работу геологами на осваиваемом Ио. В запале Пеппи даже подумала о разрыве контракта, но, посмотрев на прописанную там неустойку, передумала. Сироте и младшей дочери такие деньги даже видеть не приходилось, не то, что в руках держать. Оставалось смириться и терпеть.
Зрелище Юпитера завораживало. Гигантский переливчатый красно-оранжевый шар бросал отблески на лица пассажиров и подсвечивал тёплым светом серый спутник, к которому направлялся корабль. Помимо Даши с Сергеем, на Ио летел только один техник, как оказалось, в третий раз. «Условия сложные, работа тяжёлая, вот и мало желающих», – объяснил он. «Зато и тех, кто возвращается снова и снова, тоже хватает. Про нас говорят, это оттого, что нам больше некуда идти. Но вы им не верьте», – напутствовал он ребят.
На космодроме было шумно. Сразу после посадки началась разгрузка, и в этой суете прилетевшие несколько растерялись. Их попутчик, увидев знакомых, махнул на прощанье рукой и убежал, а Пеппи и Сергей остались у ангара, озираясь по сторонам и пытаясь понять, куда идти дальше. Тут к ним подошла светловолосая женщина лет сорока.

– Геологи? – она улыбнулась. – Ну что же, давайте знакомиться. Меня зовут Елена Никитина, будете работать под моим началом.

– Сергей Гжелин, – он пожал протянутую руку. – А это Пеппи.

– Даша Глентьева, – ответила девушка на удивлённый взгляд Елены. – Но от старого прозвища пока избавиться не получается.

– Пеппи, так Пеппи, главное, что тебя оно, похоже, устраивает, – снова улыбнулась Елена. – Пойдёмте, сейчас отведу вас в ваши комнаты, там распакуете вещи, приведёте себя в порядок, немного передохнёте, а через час я покажу вам нашу базу.
Они поднялись на лифте и прошли по длинному, слабо освещённому коридору со светло-зелёными стенами. Повернув на третьей развилке направо и пройдя ещё пару десятков метров, Елена остановилась у двери с табличкой «652-В».
– Сергей, вот и твои апартаменты. Пока не прибудет пополнение, будешь жить как барин – один в комнате. Располагайся, а я пойду провожу твою коллегу, её новый адрес – комната «640-А».
Комната оказалась светлой и, на удивление, уютной. Даше она сразу понравилась.
– Красиво у вас тут, – заметила она.
– Приходится. Когда по полгода, а то и дольше, сидишь на базе, не видя нормального неба, деревьев и прочего, поневоле стараешься 
Тут Даша заметила лежащую на столе книгу.
– Тут кто-то живёт? – удивилась она. Комната совсем не выглядела обитаемой.

– Да, наша лаборантка. База ещё строится, большая часть помещений ещё не введена, так что индивидуальные комнаты пока фантастика. Но от казарменного быта хотя бы отошли, и то дело. 
– У нас в институтском общежитии было намного теснее, – улыбнулась, вспоминая, Даша. – Так что ничего страшного.
– Это хорошо, что наш полуспартанский быт тебя не пугает, – ответила Елена. – С соседкой тебе, правда, не очень повезло. Мария, конечно, девушка умная и аккуратная, но какая-то… кислая, что ли. Шумных я сама не очень люблю, но она уж слишком тихая. Но других свободных комнат и правда нет. Не селить же тебя к мальчикам, как приходилось в первое время!
Пару месяцев назад Дашу такой вариант нисколько бы не смутил, но после того нелепого разговора с Серёжкой натянутость и неловкость между ними делали невыносимым даже короткий разговор, что тут говорить о жизни в одной комнате!
Экскурсия по станции заняла не меньше двух часов. Ангары, лаборатории, вычислительные центры, центры управления, мастерские, гаражи вездеходов, склады… Жилые помещения, больничный отсек, столовая, спортивный зал, кинотеатр, библиотека… Лифты, лестницы, трапы, коридоры широкие, хорошо освещённые, и коридоры узкие, с бледным аварийным светом. На удивление много растений: кадки с небольшими деревьями в залах, вьющиеся по стенам лианы, горшки с цветущими розами на столах. Мелочи, придающие рабочим местам обжитой вид: фотографии, детские рисунки, безделушки. «По правилам не положено, но те, кто пишут правила, здесь не бывают, а местные сами всё прекрасно понимают», – пояснила Елена.
– Вот такое у нас хозяйство. Беспокойное, конечно. Центральная станция плюс пять полевых баз – перевалочных пунктов для освоения новых территорий. Сейчас вводим в строй шестую, половина сотрудников если не сидит там постоянно, то мотается на неё каждую неделю. Поэтому сейчас живём в состоянии аврала, все стоят на ушах, людей не хватает. Впрочем, – добавила Елена, – сколько не напрягаю память, вспомнить время, когда мы жили не в состоянии аврала, так и не получается. Но есть в этом какое-то очарование, не находите?
– А вы давно здесь работаете? – спросил Сергей.
– Через два месяца будет четырнадцать лет, – ответила Елена. – Как это бывает: сначала подпишешься на один сезон, потом предложат остаться на второй, соглашаешься: деньги хорошие, на Земле пригодятся. Потом ещё на один. Выберешься в отпуск на Землю, думаешь, всё, хватит, ещё один сезон, и заканчиваю. А что-то тянет назад. Прилетишь, поработаешь, а потом внезапно понимаешь, что именно это место стало твоим домом… Наверное, потому, что оно построено своими руками…
Они долго молчали, глядя через прозрачную крышу Главного зала, как небо застилает радужная громада Юпитера.

У двери своей новой комнаты Даша на мгновение замялась. Потом всё-таки решила постучать: о привычках и пристрастиях соседки она ничего не знала, а знакомство лучше начинать с избытка церемоний, чем с их недостатка. Жить под одной крышей им предстояло как минимум полгода, так что ради установления хотя бы нейтральных отношений можно и поосторожничать.
– Войдите, – отозвался голос изнутри, что Даша и сделала. На кровати с книгой в руках сидела девушка и настороженно смотрела на неё. Она была чуть постарше Даши, в форменном комбинезоне, тёмно-русые волосы собраны в хвост на затылке.
– Мария? – Та кивнула. – Меня зовут Даша, Даша Глентьева. – Она улыбнулась, и Мария улыбнулась в ответ, но всё ещё несколько напряжённо. – Я новый геолог у Никитиной. Похоже, что ближайшие полгода мы будем соседями.
– Очень приятно. – Мария закрыла книгу и встала. – Надеюсь, вам здесь понравится.

– Не сомневаюсь, – ответила Даша. – И, если такая вольность не нарушит кардинально местных традиций, может быть, остановимся на более неформальном варианте обращений? Или этикет в Космосе ценится превыше всего, дабы не ударить в грязь лицом перед так и не найденными братьями по разуму?
Как и надеялась Даша, это помогло сломать взаимную неловкость. Мария предложила отметить знакомство чаем со сладостями. Залезая в рюкзак за захваченными из дома сухофруктами, Даша по привычке подумала, что надо позвать Серёжку. Но совместные посиделки, похоже, канули в прошлое безвозвратно.
Несколько дней спустя Даша была вынуждена признать, что Елена подобрала меткое определение. «Кислым» был не только и не столько внешний вид Марии, сколько её внутреннее содержание. «Насколько она его показывает», – уточняла Даша про себя. Мария, оставшаяся на станции на третий сезон, похоже, так и не обзавелась здесь ни друзьями, ни даже приятелями. Нет, выраженного негативного отношения к девушке Даша не заметила, скорее что-то вроде снисходительного сочувствия. С ней разговаривали, но больше по делу, более или менее откровенно сворачивая разговор при первой возможности. Встретив в лице Пеппи по крайней мере доброжелательного слушателя, Мария вцепилась в неё с отчаянностью долго голодавшего. Она пристраивалась к Даше в столовой, ходила за ней в часы отдыха в библиотеку и спортивный зал, и говорила, говорила… Мария могла бы быть интересным собеседником, она действительно много знала и умела рассказывать, если бы практически любая тема не сводилась в конечном итоге к чему-то трагичному. Но хуже всего была пронизывающая всё, что она говорит и делает, неуверенность в себе. Принимаясь за любое дело, Мария была заранее убеждена в неизбежности неудачи. Словно в подтверждение этого, девушка отчего-то постоянно попадала в неприятности или просто нелепые ситуации. Единственным выходом поэтому обычно становился отказ от того, чтобы попробовать что-то новое. «А вдруг не получится?» – эти слова могли бы стать девизом девушки.
Жизнерадостность Пеппи такого долго вынести не могла. Она злилась, начинала спорить и очень быстро выдыхалась, сталкиваясь с непробиваемым пессимизмом Марии. Казалось, та просто боится жить.

Скоро Даша начала под любым предлогом уклоняться от её общества: приходить обедать, вставать и ложиться спать раньше Марии, даже притворяться спящей или заваленной работой. Совместные походы в спортивный зал, избежать которых было сложнее всего, подтолкнули Пеппи к тому, чтобы припомнить старые навыки скалолазания, которым она увлекалась на первых курсах. Мария боялась высоты, и наверх за Пеппи не последовала. Возясь с жумарами и карабинами, поднимаясь на стенку, Пеппи чувствовала огромное облегчение от обретённой свободы, старательно прогоняя угрызения совести при мыслях о своей соседке, оставшейся внизу и снова не нашедшей партнёра для настольного тенниса.
Работа захватывала всё новые и новые территории, сроки поджимали, и вскоре так утомлявшее Дашу общение почти прекратилось само собой. Теперь она целыми днями, а то и неделями пропадала в поле, возвращаясь на базу настолько уставшей, что никакие рассуждения о бессмысленности жизни не могли её вывести из себя. Поздороваться, кивнуть: «Да, полностью с тобой согласна» и без сил рухнуть на кровать, чтобы, проспав часов десять, проснуться от звона будильника, собраться и снова уехать недели на две.
При этом Даша чувствовала себя вполне счастливой. Любимая работа, дружная бригада, чувство причастности к большому и важному делу… Вдобавок такой режим не оставлял ни времени, ни сил на раздумья и терзания. Серёжка, дом, которого у неё не было, давно не виденные братья-колонизаторы – всё это отодвигалось куда-то, становилось размытым и нереальным. А здесь и сейчас она была счастлива. Вернуться после качественно сделанной работы, залезть в душ, заварить после чай из старых, привезённых ещё с Земли, запасов, выспаться… А сегодня день был особенно хорош: Елена объявила, что они наконец закончили работу на участке М-36, и по этому поводу завтра у всей бригады будет внеочередной выходной. В таком усталом, но довольном настроении Даша вошла к себе.
 Посреди комнаты стоял огромный баул. «Как с таким можно ходить, толком не схватишь, зато все ноги отобьёшь», – машинально подумала Даша. И только тут увидела сидящую за ним на полу свою соседку. Мария подняла на неё покрасневшие глаза и тут же их отвела.

– Что случилось? Ты куда-то собираешься?

Мария не ответила, продолжая укладывать стопки одежды, лежащие на кровати, в баул.

– Нет, так дело не пойдёт. Скажи мне, что случилось, – Даша, присев на пол с другой стороны баула, схватила девушку за руку. Возможно, стоило действовать деликатнее, но Пеппи слишком устала и от сложной недели, и этих вечных трагедий Марии по любому поводу. Та попробовала вырвать руку, в этом не преуспела, явно пересилив себя, встретилась с Дашей взглядом и, обхватив её шею свободной рукой, разрыдалась у Даши на плече. 

Теперь Пеппи полностью уверилась, что нужно было выбрать другую тактику, а лучше вообще не влезать в это дело. Если бы понадобилось найти что-то, моментально вызывающее у неё растерянность, приступ паники и желание оказаться где угодно, только не здесь, лучше кого-то плачущего рядом найти сложно. С детства привыкнув прятать свои слёзы от всех, она абсолютно не умела выступать в роли утешителя. Разреветься самой, что ли? Вот будет картина… Собрав всё мужество и вытащив из памяти вроде бы положенные в таких ситуациях действия, она стала легонько похлопывать Марию по спине, смущённо бормоча что-то вроде «Всё хорошо», «Ну-ну», периодически срываясь на близкое к панике «Не плачь, пожалуйста» и стараясь не обращать внимания на что-то жёсткое внутри баула, стиснутого между ними.
Кажется, это всё-таки возымело действие. По крайней мере, через некоторое время Мария, всхлипнув последний раз, отпустила Дашину шею и полезла за носовым платком. Высморкавшись и вытерев глаза, она хрипло сказала Пеппи:
– Извини… Я рада, что ты вернулась, я не хотела уехать, не попрощавшись с тобой.
– Уехать? Зачем? Объясни мне, наконец, что здесь произошло?

– Ничего не произошло, просто я поняла, что я никуда не гожусь как лаборант-аналитик. Лучше поздно, чем никогда. Через час уходит транспортный корабль, вернусь на нём на Землю, а там всегда не хватает рабочих на морских фермах.
– Подожди, ничего не понимаю. Какие фермы, какой транспорт? Ты же высококвалифицированный аналитик, таких специалистов вообще единицы! Какой дурак тебе это сказал? Так, давай рассказывай по порядку и с самого начала.
Мало-помалу Пеппи удалось вытянуть из Марии всю историю. Вчера утром наконец пришли долгожданные снимки поверхности спутника. Их требовалось проанализировать для оценки перспектив поиска ископаемых на осваиваемых территориях. Эту работу поручили Марии. Но она, то ли перенервничав от свалившейся ответственности, то ли просто запутавшись в расчётах, сделать анализ так и не смогла. Пока о её неудаче никто не знал, расширившиеся полевые работы и нечастые выходные сделали лабораторию самым пустым местом на станции, начальник же накануне уехал на достраиваемую Шестую и должен был вернуться только сегодня днём.
– А когда Николай Александрович узнает, что у меня ничего не получилось… – Мария не закончила, и снова всхлипнула.
Начальник лаборатории, Николай Александрович, и правда был мужчиной крутого нрава. Даше довелось у него учиться, но очень недолго – тогда он, поддавшись на уговоры старого знакомого, ныне декана, отработал один семестр в их университете. Больше не смог: на наставление молодого поколения, не всегда прилежного и блещущего знаниями, у него попросту не хватило терпения. Да и у студентов он особой любовью не пользовался. Строгий, подчас не очень справедливый, Водынов не раз доводил девушек из группы Пеппи до слёз. Но чтобы вот так всё бросить и уехать… Даша уже хотела сказать: «Ну не убьёт же он тебя за это! Поругает, ну и что?», но что-то её остановило. Мысленно припомнив всё богатство геологического фольклора, она встала, подняв за собой Марию, и сказала:
– Пошли.

– Куда? – Мария была ошарашена. – Я улетаю через час.

– В лабораторию. Улететь всегда успеешь. Водынов вернётся только к вечеру, посмотрим, что можно сделать.

То ли удивление Марии было настолько сильным, то ли на неё подействовал уверенный тон Даши, но она не стала спорить. Если бы ещё уверенным у Даши был не только тон!
«У нас говорят „лаборантка”, подразумевают „мастер на все руки”», – подумала Даша спустя час, пытаясь вспомнить азы спектрального анализа, которым их учили в институте. К счастью, они ей и не потребовались: стоило только преодолеть первоначальный испуг Марии («Я ничего не понимаю!»), начав спокойно разбирать задачу с исходного пункта, как девушка-аналитик, почувствовав под ногами знакомую почву, понеслась вперёд так, что скоро Даша имела только смутное представление, о чём та говорит. Периодически согласно кивая, она старалась теперь не свалиться в сон. Ещё через пару часов Мария глубоко вздохнула, откинулась на спинку стула и улыбнулась:
– Ну вот и всё. Теперь оформить, и можно сдавать работу. – Она посмотрела на Дашу и спохватилась. – Прости, совсем вылетело из головы, что ты только приехала, и тебе нужно отдохнуть.
– Ничего страшного. Давай заканчивать.
– Нет-нет-нет! – Мария замахала руками. – Иди отдыхать, я закончу сама. Спасибо тебе за помощь, одна я ни за что бы не справилась. Осталось самое простое.

– Да пустяки какие, ты и сама бы это сделала. Хорошо, я пойду.

Даша вышла из лаборатории и отправилась к себе. И всю дорогу у неё перед глазами была улыбка Марии – гордая улыбка уверенного в себе человека.
Прошёл месяц, заполненный новыми хлопотами, но этот случай не шёл у Пеппи из головы. Прежнее раздражение по отношению к Марии улеглось, сменившись странным чувством: своеобразной смесью изумления и сочувствия. Нет, в спутники для парного полёта к системе Альфа Центавра она бы Марию ни за что не выбрала, но вопросами «Она же всё может замечательно сделать сама! Почему у неё ничего толком не получается?» и «Почему она всего боится?» Даша задавалась всё чаще. 
– О чём задумалась, красавица? – Елена с чашкой кофе подсела к ней за столик. – Надеюсь, не о сернистой аномалии в районе Четвёртой? Брось эту гадость, на работе подумаешь, а сейчас у тебя выходной.

Пеппи опустила глаза на лежащий перед ней ворох схем:

– А что о ней думать: там всё просто. – Она засмеялась, увидев выражение лица начальницы. – Хорошо, хорошо, на работе.
– Тогда почему сидишь с таким видом, будто доказываешь теорему Ферма? И это в выходной-то день! – Елена патетически вскинула руки.

– Да нет… – сначала Даша хотела отшутиться и перевести тему, потом желание поделиться с кем-нибудь мучащим её вопросом пересилило. – Я думаю о… Марии.

Елена удивлённо подняла брови.
– Какие-то проблемы?

– Нет. То есть да, но не то, что бы проблемы. Почему она такая? Она же очень хороший аналитик, сложные задачки как орешки щёлкает. Она красивая девушка, с ней интересно разговаривать. Почему при всём при этом она заранее настроена на неудачу и заранее её боится?
Елена помолчала, потом спросила:

– Она тебе что-нибудь рассказывала о бабушке?
– Да, она часто о ней вспоминает. Как мне показалось, относится к ней с большим уважением.

– Тут всё не так просто. Надеюсь, всё, что я тебе скажу сейчас, останется между нами. Сплетни ей уж точно ни к чему. Марию воспитывала бабушка. Я немного знала её мать, услышав фамилию Марии, вспомнила, что такая же была у девушки, учившейся на два курса старше. Помню её смутно, никогда с ней даже не разговаривала, просто нам её часто ставили в пример преподаватели, ну и видела несколько раз. Тихая скромная девушка-отличница, никогда не ходившая на студенческие вечеринки, пропускавшая все вылазки на природу. Говорили, что у неё очень строгая мать, держащая её в ежовых рукавицах. А потом, уже на пятом курсе, сорвалась с поводка. Сбежала за месяц до защиты с каким-то парнем, а через год вернулась. Одна и с ребёнком. Её мать рвала и метала. Такой удар по её репутации – незаконнорожденная внучка! Мало, видно, дочь разуму учила! Месяц постоянных упрёков и оскорблений девушка выдержала, потом убежала снова. Уехала в другой город, там ей однокурсница помогла устроиться, найти работу. Потом она попыталась забрать дочь, но мать даже слышать об этом не пожелала: чтобы та воспитала из девочки сами-понимаете-кого! Мария осталась с бабушкой, а её мать, не выдержав ещё и этого удара, бросила новый дом и работу и куда-то исчезла. Кто-то считает, что в резервации Амазонки, кто-то – что завербовалась в первую партию колонизаторов Венеры, кто-то – что её вообще уже нет в живых. Вот такая весёлая история. А каково пришлось девочке, ты можешь догадываться по результату.  
Даша молчала, ошеломлённая. Она тоже росла без родителей (многие страницы в историю колонизации Солнечной системы вписаны красным цветом), которых вечно усталая тётка заменить не смогла. Но, например, снисходительно-покровительственное отношение трёх старших братьев к маленькой сестрёнке привело не к неуверенности в себе, а к прорастанию стремления догнать, перегнать и доказать. Всем назло. 
Теперь в своих редких визитах на Центральную Даша уже не избегала общества своей соседки. Пеппи специально обращалась к девушке за помощью, регулярно просила советов, благодарила, подчёркивая, что сама бы с этим не справилась. Её, с детства привыкшую к самостоятельному принятию и воплощению решений, забавляла такая игра. Но говорить, что в этом она видела только забаву, было бы неправильно. Её начинало переполнять радостное изумление при виде того, как на глазах растёт уверенность Марии в своих силах, как, столкнувшись со вниманием и уважением к своей точке зрения, она перестала бояться её отстаивать. Зачем Даше это было нужно? Сложно сказать. Может быть, в Марии она увидела неслучившуюся себя. Или просто очередную задачу, требующую решения. Но, так или иначе, вытащить на свет настоящую Марию Даша решила твёрдо.
– А у нас он вёл, – негромко сказала Даша однажды вечером. 

– Кто? – встрепенулась Мария, до этого сидевшая, уставившись в стенку и думая о чём-то своём.
– Водынов. На его занятия мы собирались, как в последний бой.
– Страшно было? – девушка была искренне удивлена: раньше Пеппи никогда не говорила и не показывала, что чего-то или кого-то боится.

– Очень. Стоит, смотрит сверху и молчит. А ты сидишь и трясёшься: вот сейчас он скажет что-нибудь такое… И ты в лучшем случае поймёшь, что ошибся с выбором профессии, а в худшем пожалеешь, что на свет родился. Первокурсники…
– И как же вы?..

– Да вот так и боялись, даже симулировать не нужно было, чтобы на занятия не ходить. Обмороки перед парами были самыми настоящими. А потом пришла своего рода злость. Он считает, что может любого посадить в лужу, а мы ещё посмотрим, кто кого. И вот ты вместо того, чтобы опускать голову в ответ на его «Это не работа», – Мария улыбнулась тому, насколько похоже Даша передала интонацию, с которой Водынов произносит своё любимое выражение, – ты её поднимаешь, смотришь ему в глаза и, стараясь только, чтобы голос не дрожал, отвечаешь: «А я считаю, что моё решение правильное!». Когда я рискнула поспорить с ним в первый раз, он был настолько ошеломлён и даже растерян, что я не поверила своим глазам. Но постепенно вошла во вкус, – Даша мечтательно закатила глаза, а Мария снова улыбнулась, – и как-то тот страх переборола. Конечно, готовиться к его предмету приходилось больше, чем ко всем остальным, вместе взятым. Но зато и подловить меня ему удавалось очень редко. Погулять, правда, пришлось изрядно – быстро сбилась со счёта, сколько раз он меня выгонял из аудитории. Но дело того стоило.
– А ты не боялась, что он это всё тебе припомнит?

– Когда? На экзаменах? Завалить можно любой экзамен, а этот предмет я всё-таки знала. Конечно, к тётке недоучкой возвращаться не хотелось, но терпеть это всё хотелось ещё меньше. А здесь я ему не подчиняюсь.
– К тётке?
– Я росла с тётей и братьями. Родители погибли, когда я была совсем маленькой.

Они молчали несколько минут. Потом Мария тихо сказала:

 – Я тоже не помню своих родителей. Про отца знаю только, что он был, а мама… Я видела одну её фотографию, она там младше, чем я сейчас. Случайно нашла на дне бабушкиной шкатулки с драгоценностями – она тогда разрешила мне выбрать ожерелье к платью для выпускного бала.
– А ты не пробовала её искать? – осторожно спросила Даша.

– Нет, – едва слышно ответила Мария и опустила голову.

Смену времён года на станции можно определить только по смене дат на календарях. Эти календари, трогательно-бумажные, висели в каждой комнате. Кто-то зачёркивал клеточки, считая дни до конца сезона, кто-то просто следил за течением месяцев, пытаясь отрешиться от неизменно безжизненного пейзажа за иллюминаторами. Так же внимательно обитатели станции относились к земным праздникам, порой откапывая довольно экзотические – лишь бы разбавить монотонный ритм жизни. Новогодние же празднества отмечались с особым размахом. В Главный зал, где должно было проходить основное торжество – Новогодний бал, притащили кадку с единственным можжевельником, пережившим перелёт. Но нехватка главных символов Нового года персонал станции не смутила. Роль новогодних ёлок успешно выполняли стоящие в коридорах и комнатах отдыха пальмы и фикусы, украшенные гирляндами из обрывков цветных кабелей и фольгой от полётных рационов. Люди тоже принаряжались. Даша сменила рабочий комбинезон на зелёное шёлковое платье и теперь пыталась привести в порядок волосы. После получаса борьбы кудрей с расчёской она махнула рукой на сложные причёски и решила оставить голову в покое. Обернувшись к Марии с вопросом «Сойдёт?», Даша увидела, что та уже облачилась в брюки неопределённо-мышиного цвета и такую же водолазку. 
– Замечательно выглядишь! – сказала Мария в ответ. – Пойдём? Я тоже готова.

– Ты так пойдёшь? – удивилась Даша. 

– Да, я и в прошлом году так одевалась на Новогодний бал. Очень удобно.

– Но праздник же, можно и пороскошествовать раз в год!
– Ну не знаю… Как-то не хочется особо разряжаться. Да и, похоже, у меня ничего другого здесь нет…
«Здесь или вообще нет?» – невольно подумала Пеппи. Её вдруг наполнило азартное веселье.

–  Тоже мне, проблема. Сейчас посмотрим, что есть у меня из подходящего. Ты меня повыше, но размер у нас, в принципе, одинаковый.
Она порылась в рюкзаке и достала оттуда чёрную юбку.

– Вот, примерь!
– Но она же короткая! – в голосе Марии звучал искренний ужас.

– Ну и что? Сегодня праздник, сегодня можно. Одевай!
«Класс!» – только и сказала заглянувшая к девушкам через несколько минут Елена. Даша промолчала, лишь одобрительно подняв большой палец, в душе полностью согласная с начальницей.

– Вот только водолазку надо сменить. Подождите пару минут, я сейчас.

Елена вернулась, держа в руках алый блестящий свёрток, оказавшийся атласной блузкой:

– Я в неё уже не влезаю, зато тебе будет в самый раз.
Мария долго стояла перед зеркалом. Обернувшись к геологам, она неожиданно озорно улыбнулась, подбежала к своему баулу, что-то вытащила оттуда и тут же залилась краской и опустила голову. «Что-то» оказалось алыми туфлями на высоченном каблуке.
Даша смотрела на свою соседку, узнавая и не узнавая её. Мария осталась прежней – доброй, мягкой и застенчивой девушкой, но в то же время разительно изменилась. Расправленные плечи, гордо поднятая голова и уверенный взгляд превратили вроде бы невзрачную девушку в настоящую красавицу. Она явно смущалась, оказавшись в центре внимания, но не терялась при этом. Вот она смеётся шуткам главного инженера, разливающего шампанское, вот оказывается в кругу геологов и через пару минут утягивает всех в хоровод, вот танцует со старожилом-геофизиком, поражая плавностью и гармоничностью движений. «Кажется, получилось», – подумала Даша. На неё внезапно накатила огромная усталость, словно она в одиночку разгрузила целый контейнер образцов. Взяв у главного инженера бокал шампанского, она отошла в угол, забралась в мягкое кресло и вскоре задремала, почти скрытая увитым гирляндами фикусом.
Нагруженная двумя ящиками с образцами с Пятнадцатого участка, Даша уже протянула руку, чтобы открыть дверь лаборатории, как её остановили:
– Пеппи!

Ира, второй лаборант-аналитик. Сидит на диванчике под пальмой в коридоре.

– Подожди, не ходи туда. Там Водынов рвёт и мечет.

– Что случилось?

– Конец света локального масштаба. Марию дёрнуло доказывать ему, что он ошибается.

– И что? – Даша напряглась: Водынов быстро пустит все её усилия коту под хвост.

– Доказала! Теперь Николай Александрович буйствует, а Марию наши чаем отпаивают в Зелёной комнате. Видно, сама от себя такого не ожидала. Но это было красиво… – Ира мечтательно закатила глаза.
– Ир, у меня тут полный комплект образцов с Пятнадцатого, можешь принять? Об обработке мы давно договаривались.

– Могу. Ставь сюда, когда там поутихнет, оформлю, как положено. У меня всё равно ещё половина смены.

Избавившись от груза, Пеппи понеслась в Зелёную комнату – одну из комнат отдыха персонала станции. Мария, красная и смущённая, и правда была там, сидя с чашкой вместе с двумя девушками-лаборантами и Еленой. Увидев Дашу, она растерянно улыбнулась ей и развела руками: дескать, простите, само получилось. Елена усмехнулась, но ничего не сказала. Даша тоже налила себе чашку чая и присела к столу, не принимая участия в жарком споре по поводу модных в этом сезоне цветов. Мария тоже молчала. Когда её чашка опустела, Даша встала и, пожелав всем спокойной ночи, пошла к себе.
– Можно с тобой поговорить? – Мария догнала её в коридоре.
– Конечно. – Они молча дошли до своей комнаты, но, стоило только Даше прикрыть за ними дверь, как Мария выпалила:

– Она мне ответила!
– Кто?

Мария запнулась, потом всё-таки произнесла:

– Мама.

– Ты… Ты всё-таки…

– Я написала в Управление колониями, её нашли и переслали письмо ей на Венеру. Читай! – девушка вытащила из нагрудного кармана комбинезона стандартную распечатку из почтового аппарата.
– Это же твоё, – замялась Даша.
– Если кто и имеет право прочитать это письмо, так это ты!
Больше не споря, Даша взяла лист бумаги. Когда она закончила читать, обнаружила, что по её лицу бегут  два ручейка. Мария, тоже сквозь слёзы, счастливо улыбалась.
– Я боюсь за неё, – как-то призналась Пеппи Сергею. Они мало-помалу возвращались к прежним отношениям, разговаривая обо всём, обходя только одну тему – тот осенний вечер.
– За Марию? – догадался он. – Почему?

– Я слышала на днях, как она, что-то доказывая своей коллеге, использовала те же самые доводы и те же самые слова, что и я, говоря с ней.

– Ну и что? – не понял Сергей. – Ты же сама хотела, чтобы она избавилась от некоторых своих заморочек. Ты ей что-то доказала, теперь она доказывает это другим, что плохого?
– Понимаешь… Она говорила моими словами, с моими интонациями. Убеждённо говорила. А я не хочу, не могу превращать её в подобие себя. Была бы я седобородым старцем, проводящем дни в размышлениях где-то на вершине Фудзи, или хотя бы убеждённым в своей правоте, в том, что несёт людям лучшую жизнь, революционером-фанатиком, ещё ладно. Но у меня нет морального права диктовать ей, как надо жить, обращать в свою веру, чтобы она несла её дальше. 
– По-моему, ты волнуешься из-за ерунды. Ты боишься, что Мария теперь – твоё творение? И ты не хочешь отвечать за то, кем она станет, напитавшись твоими мыслями? Успокойся, она не просто кусок глины, из которого можно слепить всё, что угодно. Ты не вылепила её, ты просто помогла счистить то, чем она была закрыта. Не обратила в свою веру, а помогла избавиться от навязанной ей в прошлом. То, что её «личная вера» оказалась схожей с твоей – да ничего удивительного! Слова же… Они всего-навсего удачный набор аргументов, который можно использовать, только и всего. И, знаешь, что, – подумав, добавил он. – Мы завтра отбываем доводить до ума Шестую, и нам понадобится аналитик, чтобы начать обживать лабораторию там. Попробую-ка я взять с собой не Иру, а Марию. Всё равно ей придётся привыкать к работе на полевых базах, у нас вечный дефицит толковых аналитиков.
…Сон был очень беспокойным. Люди, места, события мелькали в нём, постоянно сменяя друг друга. Вот Мария, уставившись в пол, говорит, что улетает, Серёжка смеётся, уклоняясь от снежка, тётка поджимает губы в ответ на её «Я буду поступать на геологический!», комендант общежития отчитывает пойманных с поличным участников рейда в светящихся простынях к соседнему общежитию филологинь, ректор долго молча смотрит на неё, напряжённо вытянувшуюся перед столом в его кабинете, и, наконец, сообщает, что включил её в список выпускников, которых он рекомендует Агентству по космической геологоразведке, снова Серёжка, протягивающий ей почему-то разводной ключ и говорящий: «Пеппи, срочно подойди на пост управления! Пеппи, ты меня слышишь?» 

Сон разлетелся, Серёжка пропал, голос остался. «Пеппи, ответь…», – надрывался динамик внутренней связи. «Ммм…», – стряхивая сон, пробормотала она. – «Я слушаю». «Пеппи, подойди на пост управления, это срочно, у нас ЧП», – голос главного инженера был бесстрастно-собранным. Даша успела узнать Павлова достаточно, и это прогнало остатки сна куда быстрее, чем если бы в нём звучала откровенная паника. Быстро надев комбинезон и затянув ботинки, она пролетела по коридорам и лестницам, сейчас, с введением новых полевых станций, необычно пустым, проигнорировав лифт, и, запыхавшись, вбежала на пост управления. Павлов с тремя ребятами-техниками уже облачились в рабочие скафандры и стояли у двери в коридор, ведущий к ангару вездеходов. 
– Даша, – не дав ей отдышаться, сказал инженер. – На Шестой авария. Метеорит, который вчера зафиксировали наши системы слежения, упал прямо на неё. Разрушена большая часть помещений. К счастью, весь персонал в это время находился в жилом отсеке, который остался невредим. Но они отсечены от других помещений, скафандров внутри тоже нет. Кто-то смог добраться до передатчика и послать нам сигнал бедствия. Отсек герметичен, но запасов воздуха хватит на день-два. Мы отправляемся, а ты остаёшься здесь на связи.
Медленно тянулись часы. Даша не отходила от поста, изредка машинально прикладываясь к кружке остывшего кофе. Один раз Павлов вышел на связь, сообщив, что они прибыли на место. После этого воцарилась долгая тишина. Напряжение не отпускало, но усталость брала своё, и Пеппи мало-помалу скатывалась в дремоту. И тут раздался сигнал вызова.
– Глентьева слушает, – вскочила с места Даша.
– Кто учил тебя так отвечать? – спросил динамик строго голосом главного инженера. – Пеппи, добавь в голос чуть-чуть дружелюбия, а то сдам тебя в секретарши моему другу-губернатору, он давно жаловался, что ему надоели назойливые просители, будешь их одним голосом отваживать.

То, что Павлов шутит, Даша поняла не сразу. Но облегчение, прорывавшееся сквозь нарочито суровый тон, она уловила прекрасно.

– Как?.. – медленно опустившись в кресло, выдохнула она. Девушка не договорила, но инженер её понял.
– Все живы и почти не пострадали. Только Мария получила переохлаждение, но ничего серьёзного. Это она, кстати, вышла на связь. Она во время катастрофы была в лаборатории и оттуда пробралась в центральный пост, взяв аварийный скафандр. Надо будет протолковать этим умникам из Агентства, чтобы аварийные скафандры лучше защищались от возможных повреждений во время аварий. У этого оказался сломан терморегулятор, вот девочка и подмёрзла. Жди, мы скоро будем. 
На космодроме царила суета. Сезон закончился, сегодня прилетел корабль с грузами и специалистами, сменяющими улетающих. Погрузка уже заканчивалась, и скоро он должен был вылететь обратно. К Пеппи, стоящей у окна Главного зала и безучастно наблюдающей за тем, как в транспорт грузят последние контейнеры с образцами, подошли Мария и Сергей. Они держались за руки.
– Мы сейчас летим на Землю на пару месяцев отдохнуть, а потом нам предложили работу в колонии на Венере, – сказал ей Сергей.

– Здорово! – ответила Даша, улыбнувшись сияющей Марии.

– Может быть, полетишь с нами? – спросила та. – Там есть ещё вакансии геологов.
– Не могу: уже подписала контракт на новый сезон.

– Жаль, – Мария неподдельно расстроилась. – Я буду скучать, – добавила она.

– Вселенная маленькая и имеет форму чемодана, ещё встретимся, – засмеялась Даша. – Так что давайте обойдёмся без драматических прощаний.
Пеппи долго смотрела в тёмное безатмосферное небо и после того, как растаяла светящаяся точка транспорта. Неслышно подошла Елена и положила ей руку на плечо. Они стояли и смотрели, как над горизонтом полыхает диск Юпитера.

