
Сказ о нежданном приключении и заколдованной книге

Макс
Макс стоял в книжном магазине и откровенно не знал, что выбрать. Душа требовала что-нибудь захватывающего и фантастического, а выбор, как назло, был предательски велик. Парень лихорадочно шарил жадным взглядом книголюба по рядам книжных полок, но ничего конкретного выбрать не мог. Глаза просто разбегались. Проторчав у стеллажей с фантастикой минут пять, он решил было взять что-то не глядя и тут заметил стоящую возле полок девушку.

Не высокая, можно даже сказать миниатюрная, обладательница больших зеленых глаз, курносого носика и пышной рыжей шевелюры крутилась у полок с фэнтэзи и тоже явно что-то искала. Не то чтобы она тянула на красавицу, но было в ней что-то необычное и притягательное. Почувствовав взгляд, девчонка обернулась. Пару секунд она внимательно рассматривала Макса, а потом хитро улыбнулась.

- Дай угадаю, - неожиданно заговорила незнакомка, не переставая озорно улыбаться. – Ищешь интересную книгу?

- Ну…, - смутился парнишка. – Можно и так сказать.

Вообще это была сугубо его прерогатива - всегда брать инициативу на себя при знакомстве с очаровательными девчатами. А тут такая симпатяга, мало того, что встретилась в книжном магазине, да ещё и заговорила первая.

- Тогда посмотри на средней полке, - девушка изящным движением указала на неприметный томик и заговорщицки подмигнула. – Не пожалеешь, замечательная книга!

В этот момент загадочная незнакомка преобразилась. Будто поднялся ветер и разметал локоны, обнажив на голове острые ушки и серебряную диадему. Вместо синих джинсов и серой курточки появилось длинное,  изумрудно-зеленое платье до пят.  

Макс тряхнул головой, наваждение исчезло. Рядом стояла обычная девушка. 
«Точно от работы кони дохнут, - подумал книголюб. - Уже галлюцинации начинаются. Нет, пора домой, под прохладный душ и на диван»

- Ага! Вот ты где! – гаркнул кто-то совсем рядом.

Из-за соседних стеллажей протиснулись два типа. Один, тот, что был пониже ростом, сероглазый мужик лет тридцати, с каштановыми волосами, довольно заурядной и малоприметной внешностью. А вот второй кадр был очень даже примечательным. Двухметрового роста, богатырского телосложения, с коротко стриженными русыми волосами и трехдневной щетиной. Он в равной степени мог быть бандитом, вышибалой в ночном клубе или мастером спорта по какой-нибудь борьбе. Маленькие круглые очки в золотой оправе дополняли картину, но плохо вязались с внешностью. На фоне этого громилы, крепкий невысокий мужик казался щуплым школьником из средних классов.

Гигант ухватил рыжую девчонку под локоть. Другой рукой он поспешно вырвал из её из рук сумочку. Девушка почему-то не сопротивлялась.

- Дамы и господа! Не волнуйтесь! Милиция! – обратился к окружающим невысокий. Он быстро помахал перед носом посетителей каким-то удостоверением и быстро убрал его в нагрудный карман рубашки. - На ваших глазах только что была задержана известная преступница!

- В чём обвиняют эту милую девушку? – строго поинтересовалась менеджер магазина, с подозрением глядя на милиционеров сквозь очки.

- Бытовой терроризм, - чуть помедлив, ответил невысокий милиционер. 

- Ох! – всплеснула руками менеджер. – Что и такой бывает?

- Бывает, бывает! – громыхнул богатырь, уводя девчонку к выходу. – Ещё как бывает!

- Она ничего здесь не оставляла? – поинтересовался сероглазый у продавщицы. – Книгу, сумку или пакет какой?

- Да нет. Я бы заметила, - ответила менеджер и смутилась. – У нас обычно выносят, а не оставляют.

- Есть! – крикнул громила, помахав отобранной дамской сумочкой.

- Ну и замечательно, - облегченно отметил невысокий. Уже в дверях он добавил. – Счастливо оставаться.  

За окнами стражи порядка посадили арестантку в белую «Самару», сели сами и быстро уехали.

Макс стоял с минуту возле полок, переваривая событие, а потом всё его внимание переключилось на рекомендованную незнакомкой книгу.

На первый взгляд ничего примечательного. Бордовая обложка без картинок и без имени автора,  посередине тесненными золотыми буквами в руническом стиле написано название «Книга приключений». На обратной стороне имелась надпись мелким шрифтом: 

«Рекомендуется исключительно морально и физически подготовленным, эрудированным людям с устойчивой психикой, крепкими нервами и развитым интеллектом»

И ниже более жирным шрифтом:

«Не уверен – не читай!»

- Какую только рекламу не придумают! – пробормотал  Макс и усмехнулся. -  Ну да ладно. Вроде я не хилый, с нервами и психикой все в порядке. На тупость пока не жалуюсь.

Ему показалось странным, что  на тыльной стороне обложки отсутствовал штрих-код. 

Парень покрутил книжку в руках. Перевернув её еще раз, обнаружил таки штрих-код. 

«Снова примерещилось, - подумал пытливый книголюб. - Наверно не внимательно смотрел». 

На форзаце оказалась аналогичная надпись. Хмыкнув, Макс открыл первую страницу, первой главы и прочитал:

«Холодный пронизывающий ветер раскачивал столетние ели древнего леса. Свинцовое небо набухало дождём. Казалось, всё живое попряталось в ожидании бури, и лишь незадачливый путник стоял в растерянности на перекрестке старой, поросшей бурьяном дороги»

Приятно повеяло прохладой. 

- Наконец-то сплит включили, - проворчал себе под нос Макс - Лучше поздно, чем никогда. 

В этот момент в книжном магазине погас свет. В спину задуло сильнее, запахло травой, пылью и хвоей. Откуда-то сверху на руку придирчивого книголюба шлепнулась капля воды, другая с удивительной точностью приземлилась на макушку и еще одна метко попала за шиворот. Макс оторвался от книги, удивленно посмотрел вверх и обнаружил там темные тучи и верхушки деревьев. Крыша в магазине отсутствовала. Впрочем, стены, а также сам магазин исчез неизвестно куда. Парень стоял на перекрестке какой-то Богом забытой грунтовки. Вокруг громоздился дремучий лес…

Игорь
- Ты что творишь?– прошипел я, останавливая машину. – Зачем тебе это?

Мирель тряхнула огненно-рыжей гривой и звонко рассмеялась.

- Считай мой поступок шуткой, - фыркнула она.

- Этих фейри один бес поймёт, - сурово прогудел Вячеслав. – Не ищи здесь логики, Игорёк. Чего ты хочешь от взбалмошной бабы? Тем более ведьмы! Стерва, она и в Параллелье стерва!

- Это я-то взбалмошная баба?! – разъярилась рыжая. – Ах ты, мужлан! Дурень неотесанный! Да я тебя в жабу сейчас превращу, хам! 

Меж ладоней Мирели возник фиолетовый, искрящийся мелкими зелеными молниями, шар. Я в сердцах чертыхнулся. Прошлый раз от её ворожбы в машине сгорел mp3-плейер.

- Кишка тонка! – рявкнул Славик. В его руках, как по мановению волшебной палочки возникла шипастая булава.  – А вот промеж наглых зенок получить ты завсегда можешь!

- Да успокойтесь вы! – заорал я. – Детский сад какой-то! В центре города будете магией швыряться и головы проламывать?! 

Мирель смерила Вячеслава презрительным взглядом, каким обычно награждают раздавленных гусениц и тараканов. Тем не менее, шар исчез. Славик нехотя убрал свой «демократизатор».

- Вернёмся к нашим баранам, - мысленно досчитав до десяти, начал я и повернулся к Славке. – Давай сюда её котомку.

- Хорошо хоть успели перехватить, - проворчал напарник, протягивая экспроприированную у Мирель сумочку.

Я открыл сумку, извлек сверток с книгой и развернул. В моих руках оказалась «Книга о вкусной и здоровой пище». Мирель гнусно захихикала. Славка вытаращил глаза.

- Твою мать, - вырвалось у меня.

- Я же сказал, стерва! Да еще какая! – прорычал опомнившийся напарник.

- Дело не в ней, - пробурчал я, вдавливая педаль газа. – Это мы с тобой два лопуха. Сумку не проверили в магазине! А у книги уже наверняка появился читатель!

- Как это верно подмечено, - самодовольно заметила эльфийка, игнорируя готового её придушить Славика.

Мы домчались до злополучного магазина за пять минут. Продавщица, взглянув на нас, испуганно отшатнулась. Видать, не только у моего напарника была хмурая и раздосадованная физиономия.

- Ничего странного здесь не происходило последние пять минут?! – с места в карьер начал я допрос.

- Это снова вы?! – вырвалось у менеджера, затем она растерянно добавила. – У нас свет на секунду погас. Здесь парень молодой, возле полок стоял, а после того как свет включился, его тут уже не было. Может, мы не заметили, как он вышел?

Я подошёл ближе к стеллажам. С противоположной стороны, возле книжных полок сиротливо лежал кожаный бумажник.

- Так спешил, аж кошель бросил, - мрачно заметил Славка, подбирая находку.

***

- Ну и что будем делать, коллега? – уже на улице вопрошал напарник, с ненавистью глядя как Мирель, сидя в машине, подводит помадой губки. 

Решение казалось очевидным.

- Надо вытаскивать парня, пока он там шею не свернул.

- Ясен пень, - отозвался Славик. – Только как?

- Раз мы проморгали фолиант, - рассуждал я в слух. – Значит, нам в командировку отправляться, искать пропавшего гражданина и книгу. Шевелить копытами надо быстро. Парень долго не протянет.

- Ну почему именно мы? – простонал напарник. – Почему не МЧС, не милиция, не ФСБ? Почему мы всегда должны подставляться и спасать всяких идиотов?

- Работа у нас такая, Славок, - хмыкнул я. – Граждан спасать.

- Там же было всё на обложке написано! Русским языком! Не китайским, не эльфийским! - не унимался напарник. – Не уверен, не открывай!

М-да, в этом городе слишком много самоуверенных придурков.

- Эх, - Вячеслав нервно поскреб себе затылок. – Как же мы его найдем?

- А нам Мирель поможет, - как можно увереннее успокоил я. – Она эту кашу заварила и ей вместе с нами всё это расхлебывать.

- Не уверен, - пробурчал Слава. – Может и не согласится. Ведьма всё-таки.

У меня в голове уже дозревал план. Настроение немного улучшилось.

- А куда она денется? – подмигнул я напарнику и направился к машине.

Макс

Максим растерянно озирался. Он никогда не оказывался в столь дурацкой ситуации. И не мудрено. Представьте себе, Вы после трудного летнего рабочего дня стоите в книжном магазине. В одной руке вы держите открытую книжку, в другой - пакет с едой из супермаркета. А через секунду нет ни книжного магазина, ни людей, ни города. Вы стоите на обочине заросшей травой дороги. Вокруг глухая чащоба. Холодно, вечереет, у мобильного телефона отсутствует сигнал, куда-то запропастился бумажник, а в довершении картины сверху льёт дождь. 

«Может, заболел? Схожу с ума? Или всё это снится?  - пронеслось у Максима в голове»

Окружающий мир был слишком реален, чтобы быть сном. По стволу ближайшей  елки пробежала белка, остановилась, глянула на книголюба,  как на идиота, и скрылась в ветвях.

«Надо взять себя в руки и успокоиться, - лихорадочно соображал парень. - Не всё так плохо, как кажется» 

Он обшарил карманы и произвел инвентаризацию. Кроме неработающего мобильника и ключей от квартиры, у него ещё оставался пакет с едой и пивом.

- С голоду  в ближайшие сутки точно не умру, - рассудил он уже вслух. 

Тут его взгляд остановился на книге. В голове возникла смутная тревога. 

Парень с подозрением открыл фолиант там, где его чтение было так неожиданно и фантастично прервано, а затем  перевернул страницу. К своему ужасу он обнаружил иллюстрацию. 

Макс точно помнил, что раньше её там не было. Но больше его смутило то обстоятельство, что на рисунке с фотографической точностью был изображен он сам с растерянной миной стоящий на злополучном перекрестке. Холодный пот прошиб книголюба от внезапной догадки. Он с волнением перевернул страницу, затем другую, третью. Те оказались пусты, вплоть до конца книги. Парень перелистал томик еще раз, но после рисунка кроме чистых листов ничего не обнаружил.

- Да что же ты такое?! – испуганно заорал Максим. 

Ответом ему стал лишь шелест могучих ветвей, смыкающихся над головой деревьев. 

Парень хотел было выкинуть странную книгу в кусты, однако неожиданно почувствовал, как его обдало волной холода идущей прямо от томика.

По наитию Макс вновь открыл фолиант. Под рисунком медленно проявился еще один абзац:

«Растерянный и уставший путник отправился в путь по северной дороге, ибо в той стороне лежал славный город Тинтагар. В граде том обитали мудрецы и чародеи. Только они могли помочь путнику вернуться домой»

Под надписью появилось изображение изящной стрелы, указывающей направление.

Ошарашенный книголюб подождал еще пару минут, но заколдованная книжка новых записей не выдала.

- Не знаю, что ты такое, - пролепетал пришедший в себя Максим. – И города такого не знаю. Но раз ты подсказываешь, куда мне идти, не грех воспользоваться твоим советом. Я надеюсь, ты не заведешь меня в какую-нибудь трясину или в берлогу к голодному медведю.

Тем временем дождь прекратился. Восприняв это как хороший знак, воодушевленный книголюб двинулся по дороге на север.

Игорь

И так, мы были на точке высадки. Не спрашивайте, как мы попали в Параллелье, это наш профессиональный секрет. Конечно же, с местом начала поисков нам помогла, ставшая весьма покладистой Мирель. Жаль только, что сбежала, зараза. Обернулась бабочкой и вылетела из машины. Но поиском беглянки мы собирались заняться чуть позже. Сейчас нас больше волновал исчезнувший паренёк и книга.
Здешние земли были мне знакомы. На десяток километров вокруг сплошной лес и болота. В качестве достопримечательностей можно было отметить еще пару деревень да постоялый двор. 

Я огляделся. Замшелый ельник подпирал темнеющее небо. На дороге никого не было видно.

- И это знаменитый перекресток миров?! – вопрошал Славик, озираясь на лесную идиллию. - Что-то я ничего выдающегося не вижу. А где зловещие пирамиды, мослы невиданных чудовищ и разбитые летающие тарелки? 

- Вот про чудовищ не надо, - предупредил я. – А то накликаешь, как в прошлый раз. А тарелка вон там лежала, брюхом кверху. Хозяева убрали в прошлом месяце.

Я ткнул пальцем в кучу поломанных и обгорелых деревьев с едва угадывающейся черной воронкой в середине. 

- Жаль, - вздохнул раздосадованный Славик. – Хотелось посмотреть на них поближе.

- Еще насмотришься, - успокоил я. 

Напарник критически глянул сначала на меня, потом на свою одежду.

- Скажи мне, ну зачем нам весь этот маскарад? – поинтересовался он, указывая на меч, кольчугу и прочие атрибуты нашей экипировки. – Нельзя ли нам на БТР прокатиться, а лучше взять во временное пользование какой-нибудь «Аллигатор» с полным боекомплектом. Так надежнее и безопаснее, да и парнишку быстрее найдем.

Весьма риторический вопрос, который Славик задает каждый раз, когда мы отправляемся в командировку.
- Ага, ты еще пару спутников на орбиту попроси, - ухмыльнулся я. - Ты же прекрасно знаешь. Нельзя в такие миры соваться со своими технологиями. Договор запрещает. Мало ли, что может случится. 

- Дурацкий это договор, - буркнул напарник, поправляя меч, а потом в сердцах добавил. - Даже лошадок не выписали в командировку, жмоты.

Горячо обсудив отсутствие транспорта, мы двинулись в путь. След незадачливого читателя пока еще угадывался. Радовало то обстоятельство, что он пошёл по дороге в сторону цивилизации, а не стал сворачивать в болота или в глухую чащобу. Здешние места пользовались дурной славой, поэтому нарваться можно было на всё, что угодно, особенно ночью. Оставалась надежда, что наш «герой» не свернёт с дороги и успеет добраться до ближайшей деревни до наступления темноты. 

Макс
Макс уже битый час шагал по пыльной дороге, однако каких либо следов человеческой деятельности не замечал. Отсутствие вдоль обочины пустых бутылок, рваных пакетов от чипсов и конфет, окурков и прочих признаков «цивилизации», отнюдь не улучшали настроение. 

А тем временем начинало темнеть. У горизонта из-за верхушек деревьев медленно выползала зеленая луна. Она будто издевательски посмеивалась над путешественником. 

Когда терпение у парня готово было уже лопнуть, лес неожиданно раздался в стороны от дороги, обнажая обширную поляну. Макс устало огляделся, узрел не вдалеке пенёк и решил передохнуть, а заодно и подкрепиться.

«Думаю, полчаса ничего не решат, - рассуждал он. - Как говорится, война войной, а обед по расписанию»

Как только он приземлился на вожделенный пень, его охватило уже знакомое чувство. Макс поспешно открыл книгу и обнаружил там новую запись:

«Полная луна освещала  усеянную костями зловещую поляну. Путник с опаской озирался. Он даже не подозревал, что пришёл прямо в лапы к чудовищу»

Книголюб подскочил, словно ужаленный, поспешно захлопнул томик и испуганно огляделся. И как он раньше ничего не заметил! То тут, то там в невысокой траве белели кости. Особенно неприятно на фоне темных деревьев и поднимающейся луны смотрелся человеческий череп.

- Вот спасибо! – смог только и вымолвить Макс.

Сзади послышался какой-то шорох, словно нечто большое тихо подкрадывалось со спины.

Парень испуганно повернулся на шум и с ужасом заорал.

Игорь
- Ты ничего не слышал? – Славик до того молча шагавший сзади вдруг притормозил.

Я тоже остановился и прислушался. Странно, но кроме шелеста ветвей на ветру, в лесу не было слышно ни звука. 

- Не нравится мне всё это, - перешёл на шепот напарник. – Уж слишком тихо, будто кто-то притаился впереди.

Мы со Славиком переглянулись, обнажили мечи и сошли с дороги. 

Стемнело. Полная луна довольно сносно освещала ближайшие окрестности. Впереди, в сотне метров стена деревьев резко обрывалась, уступая место широкой прогалине. Стараясь не шуметь, мы, сделав небольшой крюк, добрались до кромки леса.

Напарник ткнул меня в бок и молча кивнул куда-то в траву впереди. Приглядевшись, я увидел белеющие кости, а поодаль порядком изломанный шлем. Чуть дальше валялись какие-то железки, поломанное копьё, разбитая телега и снова кости. Много костей.

- Может тут была какая-то битва? – с надеждой прошептал Славик, разглядывая поляну, и тут же поперхнулся. – А это что?! Лох-Несское чудовище?!

В центре нехорошей поляны сидел обыкновенный дракон средних размеров и что-то увлеченно грыз. В лунном свете его чешуя отливала фиолетовым цветом.

- Неужели мы опоздали? – Славка от досады сплюнул. – Вот сволочь!

- А мы сейчас подойдём и спросим! – не подумав, предложил я. 

Мысли в голове крутились самые неприятные. Наш клиент с большой вероятностью уже мог стать главным блюдом на поздний ужин. Во всяком случае, его следы вели прямо на поляну.
- Я захожу слева, а ты справа, - Напарник уже всё для себя решил, удобнее ухватил меч,  и смело двинулся прямо на дракона. Оптимист!

Предки все-таки наделили Славку толикой благоразумия и чувства самосохранения – он заходил к чудищу со спины, держа наготове не только клинок, но и зачарованный оберег.

- Да подожди ты! – шикнул я напарнику, но уже было поздно.

Дракон повернул голову к подкрадывающемуся Славке, глубоко вздохнул и положил на пенёк то, что секундой раньше держал в зубах. Готов поклясться, чудище бросило брезгливый взгляд на обнаженный меч.

- Господа, что вам угодно в сей поздний час? – заговорил приятным баритоном «мифический» ящер.

- Интересуемся судьбой парнишки. Он мимо проходил. Недавно, - я поспешил упредить ненормативные заявления напарника. 

- Лет двадцати пяти, в китайских джинсах и турецких кроссовках? – поинтересовался дракон. – Книгу заколдованную с собой носит.

- Именно! - прорычал едва сдерживающийся Славка.

- А-а этот, - вздохнуло чудовище. – В город пошёл, горемыка, с магами советоваться. 

- Брешешь! – процедил напарник и подцепил кончиком меча какую-то порядком жеваную тряпку. – А штанину от джинсов он здесь оставил или без штанов дальше пошёл?!

- У Максима джинсы голубые были, а это черные и явно зимние, - попытался успокоить я Вячеслава.

У меня словно камень с души упал. Появилась слабая надежда, что наш читатель еще жив.

- Штаны почернели потому, что в желудке у этого людоеда побывали!– Славик и не думал опускать меч. – Гляди сколько костей вокруг.

- Так это ж антураж! – оскорблено рыкнул дракон. – Я людей практически не ем…уже давно. Особенно ваших. Неправильные вы какие-то. Этими…как его? Хикималиями напичканы. Модильники  - так те вообще не перевариваются. Ужас просто какой-то! А у меня потом изжога. Гастрит замучил!

- Не хикималии, а химикалии. И не модильник, а мобильник. Любопытно, откуда у тебя такой странный для дракона словарный запас? – поинтересовался я.

- Так здесь же заколдованный перекресток! Кто здесь только не шляется, - оживленно продолжал дракон. - Вот, к примеру, люди из вашего мира частенько появляются, а то кто и похуже. Наслушаешься, а потом и не помнишь, откуда словечки чудные вылетают.

- Понятно, - кивнул я. – А зачем антураж то?

- Чтобы всякую нечисть из других миров отпугивать. Своей и так полно, а тут еще и чужая лезет! – дракон весь подобрался и принял горделивую позу. – Я исполняю волю её величества, королевы Тинтагара.

- Так-так, - Славка с некоторым сожалением убрал меч. – Что же здесь происходит, если уже драконов на страже поставили?

- Завелся здесь кто-то, на дороге. Деревню разорил, людишек изводит, всю болотную нечисть распугал, и страху напустил на всю округу. Предыдущие сторожа ведь все сгинули, - сурово поведал страж. - Вот и направила меня сюда её величество, сторожить дорогу. Чтобы еще какой злодей из-за кромки не пришёл.

Вячеслав многозначительно глянул на меня.

- А злодея того так и не изловили?

- Охотники перевелись, - уклончиво ответил дракон. – Так что забирайте своего юношу и возвращайтесь обратно. А если сами не сможете, магов городских попросите. Да поспешите, пока ничего плохого не случилось.

Макс
Незадачливый книголюб торопливо шагал в сторону замаячивших вдали огоньков. Именно там, возле дороги должен был находиться указанный драконом трактир. Макс все ещё пребывал под неизгладимым впечатлением и от встречи с невиданным чудищем и от того, что оно ему наговорило. А сказанное не укладывалось в мозгах.  Он оказался в другом мире! И в этом мире жили драконы, и, похоже, еще много существ, о которых он читал только в фантастических книжках. Но все эти удивительные события, к сожалению, уходили на задний план. Не было времени с восторгом пялиться на живописные окрестности. Мир вокруг слишком опасен. Особенно ночью. Особенно здесь. И надо как можно быстрее добраться до жилья.

Получасом ранее парень прошёл мимо разоренной деревни. Кто же мог сотворить такое? Более жутких ощущений Макс никогда не испытывал. Он слишком устал, чтобы перейти на бег, но ноги сами несли его от этого страшного места. Как можно дальше. Парень даже позабыл про волшебную книжку, что лежала в пакете вместе с продуктами.

Вот и спасительная гостиница. Крепкий двухэтажный сруб из потемневших от времени бревен нависал над дорогой.

- Выглядит как барак, -  пробормотал Максим, постучав в тяжелую дубовую дверь массивной медной колотушкой. – Но лучше ночевать здесь, чем на улице.

Прошла целая вечность, прежде чем в двери открылось маленькое оконце. В глазке мелькнула нелицеприятная физиономия.

- Кого принесло на ночь глядя? – проскрипел омерзительный голос за дверью.

- Пустите переночевать.

- А денежки у тебя водятся?

- Найдутся, - соврал Макс.

- Ну, коль найдутся, заходи, - проурчали за дверью.

Дверь со скрипом отворилась. На пороге стояло уродливый низкорослый субъект. Даже в тусклом свете свечей он мало походил на человека. Серокожий, морщинистый, с длинным носом-шнобилем, мелкими желтыми глазками и большим ртом, в котором явно не хватало зубов. Подозрительный тип носил островерхую зеленую шапку, сюртук, желтые штаны и туфли с блестящими пряжками 

- Так-так, - пробурчал серокожий, впившись глазками в гостя и одновременно принюхиваясь. – Кто это у нас тут? Ага! Человек! Да еще не здешний! Ну заходи, заходи. Дядюшка Мингу всех привечает, у кого монеты в карманах звенят.

- Местной волюты у меня нет, но могу что-нибудь обменять, - нашелся Максим. 

- Хмм…, - нахмурился Мингу, а потом развернулся и поковылял в глубь своего заведения.  

– Пойдем к стойке, посмотрим, что у тебя есть. Если ничего стоящего – выгоню обратно на улицу, - бросил он.

Несмотря на поздний час, в зале находилось множество народу. Макс исподтишка бросал любопытные взгляды на посетителей. В целом всё это напоминало пивной бар в родном районе. Если только не принимать во внимание, что людей в здешнем заведении было мало, а возле стойки крутились настоящие гоблины, эльфы, гномы и множество других существ, которых парень не смог опознать по внешнему виду. Какой-то остроухий бородатый дед лихо исполнял веселую мелодию на скрипке. А пара прилично напившихся гномов плясали возле пивной бочки. 

- Вываливай, что у тебя там есть, - скомандовал хозяин постоялого двора.

Парень извлек содержимое пакета на прилавок, благоразумно оставив при себе ключи, мобильный телефон и книгу. 

Суровый абориген не заинтересовался шоколадкой и прочей едой, но с живейшим интересом рассматривал алюминиевые пивные банки. Когда же Мингу выяснил, что в них находится, консенсус был почти достигнут. Максим открыл одну из банок. Хозяин заведения с видом знатока пригубил, а потом залпом осушил литровую банку.

- Эль так себе, дрянной, - поморщившись, изрыгнул трактирщик и поспешно ухватил вторую банку. – Этого мало! Что-нибудь еще есть?

Макс после лихорадочной инвентаризации извлек из кармана брелок, привезенный друзьями из Парижа. Глядя на голографическое изображение Эйфелевой башни, дядюшка Мингу просиял.

- Колдовская штучка сгодиться, - проурчал гоблин и вручил гостю грубый железный ключ. - Вверх по лестнице, вторая комната слева. Лучший эль и восхитительный пирог с мухоморами принесёт служка, прямо в комнату.

От пирога Максим отказался, мотивируя наличием собственной снеди, а эль взял с удовольствием.

В бревенчатой комнатушке с низким потолком, куда его поселил хозяин, оказалась на удивления приличная кровать и дубовый стол с парой стульев. 

«Вот так живешь и не знаешь, где окажешься к вечеру, - подумал книголюб с облегчением падая на кровать»

Стоящий на столе подсвечник с горящими свечами и отдаленный шум из зала, где гуляли и веселились нелюди, делал окружающий мир еще более фантастичным. 

Парень, словно ленивый кот, вытянулся на лежаке. Странное приключение начинало даже немного нравиться. Книголюб вспомнил о своём загадочном приобретении, достал книгу и открыл на нужной странице. Фолиант выдал новую запись:

«Усталый путник, наконец, нашел безопасный ночлег. За сон он мог быть спокоен. Ибо у него появились тайные защитники. Но смогут ли они спасти его завтра?»

- Тайные защитники? – вслух рассуждал книголюб. – Интересно кто они? Уж точно не хозяин заведения. И от чего они должны меня спасать?

Максим перевернул страницу. У него перехватило дыхание. На появившемся рисунке парнишка валялся на брусчатой мостовой, а над ним нависала огромная черная тень. 

Игорь
- Что новенького? – поинтересовался я у хозяина постоялого двора под незатейливым названием «У пьяного гоблина».

- Ну, как тебе сказать, -  зевнул трактирщик. – Всякое тут творится.

Я бросил на стол местную валюту. Гоблин тут же оживился.

Вообще Мингу проявлял феноменальную жадность и торговал всем и вся, а особенно чужими секретами. Он сдавал с потрохами соседей, уклоняющихся от королевских налогов, на заезжих купцов наводил лесных разбойникам, разбойников выдавал королевской службе правопорядка, королевскую службу правопорядка – другим разбойникам ну и так далее и тому подобное. По этой причине у почтеннейшего гоблина была масса недоброжелателей, которые всячески пытались испортить трактирщику здоровье. В связи с этим у него отсутствовала половина  зубов и клыков, а также пара пальцев на лапах. Картину дополняли многочисленные шрамы на морде, отнюдь не делавшие её обладателя симпатичнее. Однако невзгоды и опасности не останавливали дельца и он с большим энтузиазмом продолжал торговать информацией.

- Слухи идут, что завелся у нас зловредный лиходей. Кличут Кромешником, - громко зашептал трактирщик, нервно оглядываясь. 
Не знаю, чего он так боялся – все постояльцы в этот поздний час уже расползлись по койкам или громко храпели прямо в пивном зале.

- Говорят, его нельзя сокрушить ни мечом, ни магией. Он бродит возле города и собирает души, - продолжал Мингу. – А души он забирает, чтобы заключить в свой огромный меч! Так он день ото дня становится сильнее.

- Ты нам страшилки на ночь не рассказывай! – нетерпеливо оборвал его Славик, отхлебывая пиво. – Тоже мне, байкер из склепа! Ты лучше скажи, не останавливался у тебя сегодня на постой странно одетый, чудной паренек.

Я молча положил на стол еще одну монету.

- Есть тут такой, явно не местный, - закивал Мингу, не отрывая глазки от золотого кругляша с выбитым единорогом. – Точно странный, от нашего пирога с мухоморами отказался!

- Ему и без мухоморов весело, - заметил напарник. – Где он?

- Спит давно, наверху.

- Ты нам сможешь организовать комнату напротив? – поинтересовался я и положил на стол еще одну монету.

- Всё устрою! - радостно гаркнул гоблин, потирая руки.

***
- Может, его сейчас и заберем? – предложил Славка, когда мы уже были в «номере».

- Дождемся утра, - предложил я. – Нам тоже пара часов сна не помешает. Дежурить будем по очереди. Ты первый спишь. Доверять хозяину не стоит. Тот еще тип.

Славка подошёл к окну и уставился наружу, в темноту. 

- Кто-то там есть, в лесу. Выжидает. Чувствуешь? – мрачно заметил он, глядя, как в лунном свете туман заволакивает деревья.  – Кабы чего ночью не произошло. 

- Маловероятно, - попытался успокоить я напарника, хотя у самого на душе скреблись кошки. – Ложись спать.

Часом ранее мы прошли мимо разоренной деревни. Такой мясорубки я еще не видел. Повсюду лежали истерзанные тела. Какая тварь могла такое сотворить? И почему убитых никто не придал земле? Слишком много вопросов, которые стоило задать трактирщику поутру.

Макс
Пытливый книголюб планировал встать на рассвете, но проспал почти до полудня. Подхватив порядком похудевший пакет юноша спустился вниз. Здесь его ожидал сюрприз в виде раскланивающегося трактирщика и приличного завтрака. Макс посчитал, что грех отказываться от еды перед дальней дорогой, подхватил тарелки и скромно уселся в самом углу. Посетителей в заведении было мало. За соседним столом сидел еще какой-то тип в темном плаще, а в дальнем конце зала что-то шумно обсуждала кампания из шести крепких клыкастых зеленокожих субъектов. 

Когда Максим почти прикончил свой завтрак, от кампании отделилось трое. Они  направились прямо к его столу. 

«Ну вот, начинается, - предчувствуя неприятности, подумал Макс».  

Субъекты, носили ржавые кольчуги и были до зубов вооружены разными острыми железяками. Выглядели зеленокожие посетители весьма грозно.

- Эй ты! – здоровенный детина в короткой кольчуге и в покореженном рогатом шлеме ткнул в Макса пальцем-сарделькой и радостно обнажил застарелый кариес.  - За тебя предложили приличные деньги. Не знаю, что заказчику от тебя нужно, но тебе точно не поздоровиться! Вяжите его ребята!

Крепкие лапы буквально выдернули парня из-за стола.

- Спокойно, джентльмены, - сказал кто-то за спиной, совсем рядом. -  Парнишка пойдет со мной, а вы будете спокойно сидеть, хлебать свой дешевый эль и грызть любимый пирог с мухоморами.

Это вмешался постоялец в темном плаще, сидевший за соседним столом. Макс открыл рот. Когда книголюб завтракал, он не обратил на незнакомца внимания, а теперь разглядел лицо и сразу узнал. Невероятно! Это был невысокий милиционер, арестовавший в книжном магазине девчонку. Ту самую, которая рекомендовала заколдованную книгу!

- Ха! – радостно взревел детина в рогатом шлеме, ткнув пальцем в «милиционера». - А за голову этого ублюдка в Вельде обещают три сотни золотом! Денек начинается прибыльно!

Остальные головорезы с энтузиазмом поднялись со своих мест, обнажили многочисленные колюще-режущие предметы и ринулись на помощь товарищам. 

- Вы же пьяные, придурки! – нахально заявил «темный плащ», в его руке молниеносно появился меч.  – Вас всего шестеро. Сдавайтесь!

- Только не здесь! – завизжал опомнившийся Мингу и быстро добавил. – За смертоубийство казнить могут!

- Да не вопрос, - отозвался «милиционер», нарочито небрежно положил клинок на стол, снял плащ и весело подмигнул оркам.  – Я же не зверь, какой.

Банда зеленокожих яростно взревела, и через мгновение в стене, возле которой только что стоял новоявленный защитник, уже торчала пара ножей, короткое метательное копьём, топор и ржавые вилы. 

Не успев удивиться своим досадным промахам, гоп-компания, обнаружила, что её достопочтенный лидер уже вышел из игры на неопределенное время. Он получил по голове увесистой глиняной кружкой и рухнул на пол. 

Макс, воспользовавшись временным отсутствием внимания к своей персоне, нырнул под ближайший стол. Тем временем прыткий «милиционер» увернулся от кривого ятагана и обрушил на голову его владельца дубовый табурет. Таким образом, на ногах осталось четверо нападающих.

А тем временем в сражение вступил еще один постоялец, спустившийся с лестницы. Книголюб, наблюдая побоище из-под стола, без труда опознал во вновь прибывшем громилу из книжного магазина.

- Чего балуетесь?! – рявкнул богатырь, отшвыривая могучим ударом одного из атакующих орков.

- Славик, аккуратнее! – крикнул ему невысокий, запрыгивая на барную стойку. Его силился достать топором одноглазый зеленокожий боец. 

- Как скажешь, - отозвался здоровяк, раздавая тумаки направо и налево. 

Прятаться под столом во время драки оказалось не лучшей идеей. До Макса дошла сия аксиома, когда на стол, под которым он так необдуманно прилег, рухнула очередная жертва верзилы. С трудом выбравшись из-под поломанной мебели книголюб короткими перебежками устремился к выходу. К этому моменту исход драки был уже решен. Громила на полу укладывал на лопатки самого крепкого орка, а невысокий тип нокаутировал одноглазого бойца метким ударом сковородки. 

Расправившись с последним оппонентом «темный плащ» подошёл к перепуганному трактирщику. 

- Это тебе компенсация за ущерб, - невысокий бросил на стол несколько монет, а затем врезал дядюшке Мингу по челюсти, да так сильно, что гоблин отлетел и ударился об стену. – А это тебе за то, что навел на нас! Крыса зеленомордая!

Что было дальше, незадачливый читатель не увидел. Оказавшись на свежем воздухе, он бросился наутек. До города было совсем недалеко. Островерхие белоснежные башни высились над кромкой леса всего в паре километров от постоялого двора.

Игорь

- Цел? – поинтересовался я у напарника. 

- Да, вроде, - Вячеслав осторожно потрогал разбитый нос и пнул ногой пытавшегося подняться здоровенного орка. – Как он меня достал?! Не пойму!

- Рано расслабился, - заметил я. - Это только в кино зеленых пачками кладут. На самом деле они тоже не дураки подраться. Нам повезло, что они надрались пивом с утра.

- Где пацан? 

- Деру дал, давай за ним. А мне надо пару вопросов задать драчунам.

Славка кивнул, подхватил вещи и побежал за парнишкой, а я подошёл к главарю банды. Тот уже пришел в себя и шевелился.

- Кто заказчик? – спросил я. Для убедительности пришлось приставить меч к брюху предводителя.

- Вам с ним не справиться, - прохрипел орк и оскалился. – Кромешником его зовут. 

Вот это поворот! Загадочный злодей, наводящий ужас на всю округу неожиданно заинтересовался пришельцем из другого мира. Плохо. Очень плохо.

- Где вы с ним должны были встретиться? 

- В полдень, в пригороде, - главарь злобно ухмыльнулся.

Я рванул к выходу. Сзади слышался нарастающий хохот.

Макс
Лес сменили поля и ухоженные сады, по обеим сторонам дороги потянулись одно- и двухэтажные деревянные домики с причудливой архитектурой. Но близость цивилизации Максима не радовала. Слишком безлюдно. Двери домов и оконные ставни наглухо закрыты, на улице никого. Хотя до городских стен рукой подать.

Парень остановился и растерянно покосился по сторонам. Неожиданно тишину нарушил низкий утробный рык. Совсем близко. За соседним домом. Макс почувствовал, как предательский холодок разливается по спине и плечам. Послышались тяжелые шаги, словно кто-то большой медленно ступает по брусчатой мостовой. А потом из-за соседнего дома показался всадник на странном коне. Да и конь ли это был? Огромный, два метра в холке, похожий на дога красноглазый зверь. Под стать ему был и наездник – закованный с ног до головы в вороненую броню рыцарь с громадным мечом.

Незадачливый книголюб затравленно огляделся. Путь к отступлению отрезал подбежавший верзила. И не высокий «милиционер» был тут как тут – перемахнул через забор соседнего дома и оказался рядом со своим подельником. Видать, бежал огородами, наперерез. 

- Да, что вам от меня надо?! – испуганно заорал Макс. – Я всего лишь хочу вернуться домой!

Игорь
- Максим, успокойся! - крикнул я парнишке. – Мы вернем тебя домой!

Тот явно запаниковал, увидев цирк, выползший из подворотни. И немудрено. Мне тоже, мягко скажем, было тревожно.

-  Ты видел его меч? – шепнул мне Славик, не отрывая взгляда от всадника. - Он что, на слонов или на мастодонтов с ним ходит? 

- Да нет, похоже, он в прямом смысле по нашу душу пришёл, - шепнул я. – Помнишь, что гоблин говорил?

- И зверюшка милая! – пытался хохмить напарник. Он тоже нервничал. -  Прямо из книжки про старину Холмса! Бэрримора с овсянкой только не хватает!

Рыцарь молча спешился и обнажил свой чудовищный меч.

- Кажется, переговоров не будет, - заметил Вячеслав. – Алё, уважаемый, может побеседуем?

- Вижу два воина и пилигрим из-за Края, - пророкотал Кромешник, стремительно сокращая дистанцию. – Будет клинку моему услада!

- Рано радуешься! – проорал напарник, смело бросаясь на противника.

Макс
Максим, словно в замедленном кино, наблюдал, как на него опускается огромный черный клинок. Время почти остановилось, а потом помчалось галопом. На пути вороненой стали встала другая сталь. Кто-то бесцеремонно отшвырнул книголюба в сторону, куда подальше. На секунду Макс даже потерял сознание, а когда вновь пришел в себя вокруг кипел бой. Справа здоровяк рубился с закованным в броню рыцарем. Клинки так и мелькали. 

Слева красноглазое чудище пыталось разорвать «милиционера». Казалось, невысокий мечник обречен. Но так лишь казалось. Он на удивление ловко ушел от метнувшегося на него зверя и умудрился раскроить тому бок. Тварь, взревев от ярости и боли, вновь кинулась на обидчика. Когтистая лапа должна была распороть грудь человеку, но лишь разорвала верхнюю одежду, обнажая скрытую под ней кольчугу. В ответ мечник рубанул крест на крест. И ему снова удалось зацепить чудище.

Незадачливый книголюб с ужасом отметил, что из страшных ран, нанесенных твари, не идет кровь. А сама она на свету становится будто прозрачной. 

А тем временем дела у богатыря шли очень плохо. Жуткий на вид рыцарь наседал в быстром темпе. 

Загадочная тварь вновь бросилась на невысокого. «Темный плащ» стремительно отскочил в сторону, оказался с боку у зверюги, и лихим ударом срубил ей буйную головушку. Обезглавленное чудище мешком рухнуло на мостовую и начало стремительно таять, словно кусок льда на горячем июльском солнце. 

Богатырь же какое-то время с трудом парировал могучие удары Кромешника, но все-таки пропустил один выпад. Казалось, огромный меч едва царапнул по руке, но громила неожиданно охнул, и, словно могучий дуб, без чувств повалился на землю.

Его подельник коротко матюгнулся, налетел на черного гиганта. И вновь замелькали клинки. Противники с минуту яростно рубились. Кромешник оказался не таким уж и ловким. «Синий плащ» в очередной раз увернувшись от вражьего клинка, ловко рубанул врага. Ударил умело и сильно, попав между пластинами доспехов. Макс видел, как из раны хлынула кровь, странного оранжевого цвета. Но Кромешник продолжал биться, как ни в чем не бывало. Кровь очень быстро перестала хлестать, вскоре и рана исчезла. «Милиционер», заметив исцеление, удивленно отшатнулся, сплюнул с досады и вновь бросился в бой.
Когда мечи в очередной раз сшиблись, клинок невысокого сломался возле рукояти. Мужик едва увернулся от меча рыцаря, отскочил в сторону, потерял равновесие и приземлился на мостовую.

Макс все это время таращившийся на побоище, вдруг почувствовал знакомый холодок, потянувшийся от книги. Трясущимися руками он раскрыл фолиант и, не обращая внимания на очередную иллюстрацию, прочитал новую запись: 

«Оставшись без защитников, напуганный путник нашёл своё спасение на сорок пятой странице»

Кромешник неожиданно оставил своего противника, повернулся в сторону Макса и молча двинулся на незадачливого книголюба с мечом на перевес.

Максим в панике кинулся искать нужную страницу, а черный гигант был уже совсем близко. Вот он уже в трех метрах. В двух метрах. Вот он уже заносит свой страшный меч над головой парня…

Книголюб открыл нужную страницу, увидел очередной рисунок и отчаянно заорал. На иллюстрации был изображен Кромешник, стоящий над Максимом с занесенным мечом, а из книги, лежащей на мостовой, в сторону злодея стремительно неслась какая-то серая тень.

Через мгновение, вопреки всем существующим законам физики, на черного рыцаря с книжной страницы прыгнул мгновенно материализовавшийся здоровенный волк. Зверь опрокинул Кромешника, и они одним барахтающимся клубком покатились в сторону.

С книжной страницы выскочила белка и понеслась в сторону сломанного меча. Хвостатый грызун прыгнул на обломок клинка и словно растворился в воздухе. А лезвие меча, словно намагниченное, поползло к рукояти и соединилось с ней, образуя целое. Вслед за белкой из книги вылетел голубь и, шурша крыльями, полетел в сторону неподвижного богатыря. Птица, покружив какое-то время над поверженным громилой, исчезла, а пострадавший неожиданно застонал и зашевелился.
Кромешник отшвырнул волка и с трудом поднялся с земли. Но книжный зверь не собирался сдаваться. Он вновь прыгнул на супостата, ухватив его зубами за правое запястье, тем самым, лишив возможности воспользоваться мечом.
Но волчья хватка слабела с каждым мгновением. Макс видел, как зверь постепенно становился прозрачным, будто растворялся в воздухе. 
В момент когда, волк истаял, на Кромешника налетел «темный плащ» и лихо рубанул рыцаря вновь обретенным клинком. Максим готов был поклясться, что меч нападающего полыхнул синим огнём. Закованный в броню гигант выронил своё чудовищное оружие и зашатался. А на помощь подельнику пришел пришедший в себя богатырь. Вдвоем они набросились на супостата, нанося град смертельных ударов. 

Ещё несколько мгновений и схватка закончилась. Поверженный Кромешник  изрубленной глыбой обвалился на мостовую и больше не подавал признаков жизни.
Незадачливый читатель снова ощутил знакомый сигнал и поспешно открыл книгу. Новая запись гласила следующее:
«Заблудившийся путник был спасен. На этом его приключения почти завершились. Ибо его спасители собирались отобрать волшебный фолиант, дабы впредь не повторять своих ошибок. Однако они не подозревали, что любознательный читатель узнал ещё одну тайну книги. Чтобы продолжить свои приключения в будущем, ему достаточно будет извлечь последнюю страницу и вставить её в любой книгу. Так он сможет открыть новый путь в чудесный мир»
Из книги выпала чистая страница. Макс поспешно захлопнул томик. Его охватили противоречивые чувства. Секунду он взвешивал все за и против, а потом все-таки поднял выпавший листок, свернул вчетверо и быстро спрятал его в карман джинсов.
Игорь
Я на какое-то время залюбовался вновь обретенным оружием. Сильна магия фолианта! Словно и не ломался меч вовсе. А как в руку лёг замечательно! И силы откуда-то появились сразу. Ощущение, словно можно горы свернуть!

- Как ты? – поинтересовался я у Славки. 

Тот облегченно вытер пот со лба.
- Надо было парня ночью с постоялого двора брать. Проблем было бы меньше, - сказал напарник и растерянно добавил. – Странно. Страховидло это вроде меня чуть-чуть клинком зацепило. А я словно в темное озеро окунулся. Ничего не помню. Только темнота вокруг. А потом откуда-то свет хлынул. Открываю глаза, а над головой голубь кружится. И будто растворяется в небе.

- Голубь, волк и белка из книги вылетели, - ответил я. – Похоже, книжка нам помогла.
- Кстати, где она? – встрепенулся Славка.
Мы подошли к Максиму. Тот с опаской таращился на нас.
- Собирайся! – скомандовал я пареньку. – Хлопот ты нам создал выше крыши! Гоняться за тобой мы больше не собираемся. Берем за шкирку и отвозим домой! Тебе здесь делать нечего! Будешь сопротивляться – свяжем.

- И книжку гони! – потребовал Славик. – Ишь, нашелся читатель! Буквоед хренов!
Максим молча отдал книгу. Я с облегчением спрятал её в заплечную сумку. Пол дела сделано! 
Тем временем напарник осторожно подошёл к поверженному врагу. 
- Ты видел? – удивленно вопрошал Славка. – У него по восемь пальцев на лапах! У кикиморы – и то по пять, а у этого целых восемь!
Он осторожно снял шлем с Кромешника и тихо матюгнулся. 
- Фу! Какая отвратительная рожа! – фыркнул напарник.
Я подошёл ближе. Мертвец не был человеком. И дело было не только в гигантском росте и восьмипалых руках. У злодея был узкий череп, обтянутый синей кожей, глубоко посаженные пунцовые глаза без зрачков и жутковатого вида челюсть с набором острых зубов, которым позавидовала бы и большая белая акула.

- Точно не абориген! – заметил Вячеслав.
- Браво, господа! – за спиной послышались хлопки ладоней и шуршание одежды. – Вы все же сделали свою работу.
Мы со Славкой резко обернулись, поспешно обнажая мечи. Что еще за напасть на нашу голову?! 

Присмотревшись, я облегченно вздохнул. Рядом стояла во всей своей красе  улыбающаяся Мирель. На эльфийке было шикарное зеленое платье. На груди висел изящный серебряный амулет. Голову украшала тонкая серебряная диадема в виде виноградной лозы. 
- О чём ты? – с подозрением поинтересовался Славка.
- Давай на чистоту, Мирель, - предложил я. Меня не оставляло чувство, что она все время была неподалеку. – Что здесь происходит?

- Видите ли, любезные, - начала издалека Мирель. – Примерно месяц назад на границах нашего королевства объявилось чудовище в виде рыцаря в черных доспехах. Оно нападало на одиноких путников и убивало их. Местные жители окрестили тварь Кромешником. Никто не сомневался, что он пришёл из-за Кромки, с заколдованной дороги, там, где пересекается множество миров. Под руку Кромешника стала стекаться нежить с округи. Но это было лишь полбеды. С нежитью мы смогли справиться, но не смогли одолеть само чудовище. Магия и меч были бессильны перед ним. Королевство потеряло трёх чародеев и много славных воинов пытавшихся одолеть тварь. И с каждым разом чудовище становилось сильнее и сильнее. Будто вбирало силу поверженных врагов.
- А причем тут мы и наш паренек, красавица? – нетерпеливо перебил напарник. 
- И причем здесь книжка? – поддержал я. Что-то в этой истории дурно пахло.
- Когда надежда на избавление от кошмарного чудовища почти иссякла, мы обратились за советом к волшебной книге, - терпеливо продолжила эльфийка. – Именно к той, которую ты, Игорь, только что спрятал в свой мешок.
- Любопытно, - прокомментировал Славик и усмехнулся. – Прямо таки книга полезных советов на все случаи жизни.
- Книга обладает собственным разумом, - улыбнувшись, поведала Мирель. - И всегда защищала себя самостоятельно. Без её желания она не попала бы в твои руки и не отправилась бы в мешок. Мы даже не знаем всех её возможностей, хотя и пытались тщательно её изучать. Она из вашего мира. Нам неизвестно кто был тот гений-чародей, что её создал. Тем более странно, ведь у вас настоящие маги большая редкость. Именно книга поведала мне, что справиться с Кромешником могут пришельцы из соседнего мира. Вы, люди. 
- Значит, ты подбросила книжку в наш мир, - сделал вывод я. Наконец-то что-то прояснилось. – Наведалась к нам и стала ждать удобного момента. А у нас начали пропадать и вновь появляться люди, которые утверждали, что побывали в сказке.

- Книга повела себя странно, она возвращала людей обратно, - продолжала Мирель. Эльфийка наверняка заметила, как злобно на неё посмотрел Славик, но виду не подала. – Так продолжалось до тех пор, пока в дело не вмешались вы.
- Почему Кромешник так интересовался людьми из нашего мира? – теперь уже я невоспитанно перебил эльфийку.

- Он охотился на вас, но причину мы не знаем, - слишком уклончиво ответила Мирель.

- Замечательно! – рявкнул вышедший из себя Вячеслав, до которого дошёл весь смыл гениального плана. -  Да ты нас подставила! Мы помчались выручать любопытного придурка, а ты воспользовалась удобным моментом и стравила нас с этим бармаглотом! 
- Извиняться не буду! – криво усмехнулась Мирель. – Вы только выиграли от схватки. Один вернул себе здоровье. Думаю, даже укрепил его. Другой получил зачарованный меч необычайной силы. Почти уверена, теперь клинок справится с любой нечистью.
Макс
Незадачливый читатель вполуха слушал словесную перепалку. Он даже не заметил, как пригород потихоньку оживал после схватки. Как открывались окна и двери. Как на улицу осторожно выходили обыватели, населяющие пригород Тинтагара. Сотни глаз с опаской и любопытством смотрели на двух ругающихся мужиков, на спорящую с ними эльфийку и на поверженного Кромешника. Гномы, эльфы, тролли, гоблины, пикси и многие другие, о ком Макс мог узнать только из сказок. Но парня интересовало лишь одно существо. Всё его внимание захватила, та чьё имя было Мирель. По мнению Макса, остроухая девушка выглядела просто сногсшибательно. И он не понимал, как можно орать на такое обаятельное существо. Парень даже хотел заступиться, но чувство самосохранения вовремя его остановило. Макс еще помнил, кому был обязан жизнью. 
Как оказалось, заступников у эльфийки хватало и без него. Из боковой улочки вышел целый отряд закованных в броню, вооруженных до зубов эльфов. Они взяли Мирель под охрану. Однако сие обстоятельство ничуть не смутило спасителей. 
Тот, которого звали Славой, успокоился и мрачно косился то на эльфийку, то на телохранителей. Зато невысокий тип, которого звали Игорем, распалялся с каждой секундой.

- Книгу мы забираем с собой! Не хватало, чтобы вы еще раз ей воспользовались для воровства людей! – твердо возражал он. – И меч для изучение вы от меня не получите! 

- Я могла бы вас заставить, но попрошу вашего главу, - не сдавалась Мирель. – Возможно, Кромешник был только первым. Мы должны научиться защищаться от незваных гостей.
- Да, пожалуйста, хоть официальный запрос делайте, - отвечал Игорь. – А нам еще выбираться отсюда. И неизвестно кого мы встретим на дороге!
- Можете воспользоваться дворцовым телепортом, - любезно предложила эльфийка.

- Нет уж, - отрезал громила. – Хватит с нас вашей помощи.
Макс заметил, что грозная стража готова вот-вот обнажить клинки и броситься на грубиянов, но Мирель одним движением остановила латников.
К парню подошёл Игорь и по-дружески хлопнул его по плечу

- Всё Максим! Пошли отсюда. Пора возвращаться домой, - сказал он.
Книголюб хотел возразить, но поймал на себе угрюмый взгляд Вячеслава и промолчал. 
Тем временем два огромных серокожих тролля погрузили тело черного рыцаря на телегу, запряженную пятеркой крепких рысаков, и в сопровождении стражи покатили куда-то в сторону городских ворот. Вслед за ними, сев на прекрасного белого скакуна, уехала и очаровательная эльфийка.

Максим грустно посмотрел на белоснежные башни. Он так и не побывал в Тинтагаре. Парень повернулся, вздохнул и поплелся вслед за Игорем. Процессию замыкал Слава. 
***

Когда городские стены давно скрылись за верхушками могучих деревьев, Максим все-таки решился прервать затянувшееся молчание.
- Ребята, все-таки скажите, кто вы такие? – вопрошал он у молчаливых спутников.
- М-м…, - глубокомысленно промычал Слава. – Не скажем. Много будешь знать, скоро состаришься.

- Можешь считать нас одним из подразделений МЧС, - после паузы добавил шагающий впереди Игорь.
- Хорошо, не хотите говорить, не надо, - хмыкнул Макс. – Но почему мне нельзя здесь находиться?

- Это опасно для твоего здоровья, - буркнул Слава.
- Знаешь в чем мораль? – Игорь неожиданно остановился и повернулся к книголюбу. – Вот такие, как ты попадают сюда и восторженно верещат. Вау! Я в сказке! Тут есть драконы, феи, эльфы! Но вы ни о чём не думаете, у вас одни эмоции в башке! Пойми, ты, наконец! Этот мир не только чудесен, но и опасен. Человек здесь оказывается в таком же положении, как папуас из джунглей впервые оказавшийся в современном мегаполисе. Он не в курсе об автомобилях, электричестве, Интернете и прочих современных достижениях. Он даже не знает, как правильно перейти дорогу. Понял?
- Кажется, да, - нехотя согласился Максим, удивленно открыл рот и остановился как вкопанный.
У обочины дороги стояла милицейская «Самара», а вместо могучих причудливых деревьев вокруг уже теснились обыкновенные тополя. И как он мог не заметить перемену?!
- Пришли! – радостно отметил Вячеслав. Он непринужденно открыл багажник машины и принялся укладывать туда своё снаряжение. Делал он это так, словно только что вернулся с обычной рыбалки.
- Но как? – вырвалось у Максима.
- Ой, не бери в голову, - отмахнулся Игорь, снимая меч. – Лучше порадуйся за себя. Ты уже почти дома! Сейчас домчим тебя до района.
Игорь
Мы высадили любителя фантастики возле книжного магазина.  Он растерянно таращился по сторонам. Наверно не до конца поверил, что вернулся в обыденную жизнь.
- Ты ничего не видел и нас не знаешь, - напоследок предупредил парнишку напарник.

- Да вы что?! Да я первым делом пресс-конференцию соберу! – не то в шутку, не то в серьез возмутился Максим. 

- Ага! Тебе и карету враз подгонят, - заржал Славик. - В дурдоме будешь пользоваться большой популярностью!
- Да вы издеваетесь! - оскорблено фыркнул парень, молча развернулся и потопал в сторону супермаркета.
- Не то слово! – бросил вслед Славик, повернулся ко мне и с досадой добавил. - Вот ведь свинья неблагодарная! Мы его спасли, а он в ответ ни спасибо, ни до свидания! 
- Привыкай, - посоветовал я. – Черная неблагодарность – типичная реакция человеческого организма на стресс. 
- Ладно, он-то, но эльфы твои любимые, такие же оказались! – продолжал митинговать Славка. – Мы вроде как, спасители королевства. Ну и где же наши бронзовые бюсты, королевские почести, замки и дарованные земли?
- Раскатал губу! Книжка нам здорово помогла. Без неё бы не справились. И Мирель это прекрасно знает. 

- Вот не идёт у меня из головы эта ведьма! – не унимался Славка. – Ты видел, как она держалась? Словно царская особа! И эскорт почетный. Что-то здесь нечисто. Ты случаем местную королеву раньше не видел?
- Предположу, что она и есть знаменитая королева Тинтагара, - неожиданно осенило меня. - Только не стала представляться. Так было проще с нами общаться.
– Ну, тогда я нас поздравляю! - Славка вновь заржал. - Я назвал её стервой и  ведьмой, а ты меня не остановил! Похоже, мы коллекционируем неприятности с властями! Сначала в Вельде за твою голову назначили награду, а теперь ещё и в Тинтагар нас больше не пустят!

- Ладно, поехали в офис, надо книжку сдать и отчитаться перед начальством, - прервал я напарника.
Славка взял заколдованную книгу и с любопытством покрутил её в руках.

- Смотри-ка, от неё холодом прёт, - удивленно заметил напарник.

- Это она пообщаться с нами хочет. Не вздумай сейчас открывать, - предупредил я. – Откроем, но в офисе и завтра.
- Не буду, - усмехнулся Славка. – Я тоже хочу дома переночевать, с семьей! Кстати футбол сегодня, полуфинал. Зайдешь? Посмотрим, поболеем, пивка попьём.
- Не вопрос, - ответил я, заводя машину.
Макс
«М-да, а я даже им спасибо не сказал, - подумал Максим, глядя как автомобиль спасителей стремительно отъехал от супермаркета. – Как маленький, надул губы и убежал. А они мне жизнь спасли…»
В этот момент ему вспомнились белые башни Тинтагара и очаровательная эльфийка в зеленом платье. Парень нащупал в кармане сложенный вчетверо листок и улыбнулся.


