
Остаться людьми 

День первый

– Персики, душистые персики!

– Абрикосы, самые вкусные абрикосы!

– Чай зелёный, лист закаленный!

– Арбузы!

Крики торговцев раздавались со всех сторон. Бурлящий людской поток нёсся меж торговых рядов и палаток, в нос попеременно ударяли ароматы жареного мяса, специй, свежих фруктов, овощей и цветов.

– Может, промочим горло ?! – прокричал один из ратников.

– Рано ещё, – пробурчал кухарь, едва расслышав его за гулом толпы. – Сначала дойдём до мясных рядов.

Второй ратник уныло покосился на жгучее полуденное солнце, прищурился, но ничего не сказал.

– Что за гнильё ты мне подсовываешь ?! – донеслось откуда-то справа.

– Гнильё?! Почтенный! Твои глаза, наверное, запорошил песком ветер, раз ты не можешь разглядеть лучший сыр на этом базаре!

Возле лотка уже собралось несколько человек, с интересом наблюдая за сварой.

– И ты называешь это козье дерьмо сыром ?! – дородный мериец с гневом швырнул жёлтый кружок прямо в лицо торговцу.

Откуда ни возьмись из толпы вынырнул юркий человечек с каким-то бледным незапоминающимся лицом, метким пинком опрокинул лоток с товарами и легонько толкнул мерийца. После чего тут же скрылся за спинами.

– Э? – неудавшийся покупатель тронул себя за бок и с недоумением уставился на окровавленную ладонь.

– Убили! Харвы мерийцев убивают! – тут же истошно заголосили несколько женщин.

– Уходим отсюда! – проорал кухарь, после чего схватил за руки глазевших на всё это ратников и потащил прочь от лотка.

– Да что это ты, Субар, делаешь ? – дёрнулся было один.

– Заткнись, осёл! –  на ходу выругался кухарь. – Беги, если жизнь дорога.

Но было уже поздно. 

– Бей харвов! Смерть инородцам! Вешай их! – крики начали раздаваться со всех сторон.  Непонятно откуда взявшаяся толпа человек в тридцать-сорок, вооружённая дубинками и ножами, продвигалась к центру рынка, избивая всех на своём пути.

Над торговыми рядами пронёсся жуткий вой, полный боли и страха.

– Держи их! – кто-то залихватски засвистел.

Торговцы, побросав свой товар, бросились врассыпную. Началась паника. В толкотне и хаосе Субар потерял своих спутников, затем кто-то ударил его по затылку дубиной, после чего все окружающие звуки исчезли.

Толпа вынесла ратников на площадь перед рынком. Здесь с помоста, составленного из двух телег, вещал какой-то бородатый человек.

– Афар это исконная часть Роландского ханства. Это город мерийцев! Что делают здесь харвы ? Почему они строят дома и торгуют на наших рынках! Задорого! Разве это справедливо ?

Толпа ответила возбуждённым гулом. Поднятию настроения весьма способствовали невесть откуда взявшиеся разносчики, предлагающие виноградную водку по бросовым ценам. Что интересно, городской стражи на площади почему-то не было.

– Справедливости! – возопил бородатый и развёл руки в стороны, словно пытаясь обнять толпу. – Народ требует справедливости! И возмездия.  Эти лживые твари говорят о мире и добрососедстве, а сами убивают нас! Разве мы позволим им это ?

– Нет! – взревела толпа.

– Смерть им! Смерть ублюдкам! Защитим наших жён и детей! – бородатый забился в экстазе. На его губах выступила пена.

– Рви! Круши! Бей! – разом заорали в нескольких местах.

Дальше началось совершеннейшее безумие. Кого-то смачно, до хруста костей и кровавых брызг, топтали ногами, других жгли, предварительно облив маслом, третьих просто и без изысков резали ножами.

– Да что же это ? – прошептал младший ратник, обращаясь к товарищу, – Михо, они же…

– Тихо, – едва шевеля побелевшими губами ответил тот. – Нам бы живыми отсюда выбраться и донести командору. Уходим.

– А Субар ? Мы что, его бросим ?!

– Хочешь туда вернуться ? – Михо указал рукой на рынок, над которым поднимались густые клубы чёрного дыма.

Как ни странно, на ратников пока не обращали никакого внимания. Может, дело было в том, что оба они, белокожие и ширококостные, никак не походили на темноволосых и остроухих харвов ?

Выход с площади был перекрыт телегой и десятком мерийцев, прохаживающихся рядом с ней. У всех на лицах были надеты маски из тёмных платков.

– Харвы ? – обратился к ратникам один из них, как бы невзначай поигрывая при этом шипастой дубинкой.

« – А то сам не видишь, что нет ? » – с ненавистью подумал Михо. С огромным усилием взяв себя в руки, он ответил. – Мы ратники из крепости. Возвращаемся домой.

– Ах, дом-о-ой, – издевательски протянул мериец. – Ведь тут это, улицу мы охраняем. От харвов, да.

Обернувшись, он что-то гортанно сказал своим приятелям. Те засмеялись.

« – Вот же сволочь. И почему нам для похода в город стрельники не выдают? Ну, или хотя бы мечи не забирали» – Михо сжал и медленно разжал кулаки. – Пропустите нас. Пожалуйста.

Несколько томительно долгих секунд вожак отряда сверлил глазами ратников, словно что-то прикидывая. Ну что можно взять с этих арсов? Оружие ? Так  они оставили его в крепости. Одежду ? Арсы были одеты так же, как и все вокруг: рубахи и штаны с широким шагом.

Мериец едва заметно дёрнул подбородком. Его десятка расступилась, освобождая узкий проход между телегой и стеной здания.

– Арсы, запомните мою доброту! – вожак ухмыльнулся. Его присные тут же угодливо захихикали.

Через два часа ратники уже были в крепости. Разумеется, первым делом они пошли к Втораку.

Командор пребывал в скверном расположении духа. Только что он получил по дальношару сообщение – в крепость направляется Спрашивающий. Ничего хорошего от этого визита ждать не приходилось. 

– Поведайте, – коротко бросил он стоящим навытяжку ратникам.

Откашлявшись, Михо начал говорить. Коротко и исключительно по существу. О погроме на рынке, о кухаре, о словах сумасшедшего проповедника и об убийствах на улицах Афара.

Чем больше командор слушал, тем мрачнее становилось его лицо. Даже сабельный шрам на лбу побледнел.

– Ступайте, – он махнул рукой, отпуская ратников. Дождавшись, пока те выйдут, Вторак потянулся к дальношару.

Сняв тёмный бархат с хрустального шара, командор обхватил его руками и произнёс короткое заклинание. Внутри заклубилось тёмное облачко, затём всё почернело и в глубине зажёгся круг из девяти звёзд. Вперив взгляд в одну из них, Вторак попытался связаться с городской стражей.

 Ещё со времён распада Империи у них остался один дальношар и люди, умеющие им пользоваться. Однако никакого ответа на свой вопрос командор не получил.

Промучившись с полминуты, он тихо пробормотал проклятие и накрыл шар тканью. Бесполезно. С той стороны либо не хотели отвечать, либо…

– Дозвольте ? – в дверь постучали.

– Добре.

В комнату вошёл ратник.

– Спрашивающий прибыл. Вас видеть желает.

– Где он ?

– Возле загона крылатых.

– Бегом туда. Скажи, иду сейчас.

Отсалютовав, ратник исчез за дверью. Командор вздохнул и поднялся из-за стола. Подойдя к вешалке, он надел камзол, поправил перевязь с мечом и посмотрел на щит, стоящий возле стены. Поверхность, начищенная до весёлого блеска, отразила лицо пятидесятилетнего мужчины с хмуро сведёнными бровями и твёрдым подбородком.

– Так мы тебя и ждали, – сказал командор своему отражению и отворил дверь.

На улице было нестерпимо жарко. Настолько, что даже сержет Вихо ненадолго решил прекратить муштровать ратников и вместе со своей дюжиной забрался под навес. Сейчас они чистили стрельники.

В своё время это оружие, наряду с дальношаром, стало величайшим открытием, давшим возможность Арсии разбить орды вторгшихся в неё врагов, а затем создать Империю. Казалось бы, конструкция проста, как медный грош: три обработанные специальным составом и связанные в охапку деревянные трубки, железные стрелки величиной с мизинец и совсем немного магии, а вот поди ж ты! На расстоянии в двадцать шагов такая стрелка насквозь пробивала заговоренный тяжёлый доспех и ещё около двадцати сохраняла свою убойную силу!

Пройдя мимо ратников, Вторак свернул к загону. Возле него старый Риммо кормил четырёхкрыла, могучего зверя, на котором прибыл Спрашивающий. Командор невольно замедлил шаг, с восхищением глядя на мощные крылья и толстые когтистые лапы животного.

«– А ведь во времена Империи разводили шести- и восьмикрылов» – с грустью подумал Вторак. «– И где они теперь?»

Миновав летуна Вторак, наконец, увидел Спрашивающего. Высокий худой человек, одетый в серые штаны и свободную рубаху, стоял в тени, прислонившись спиной к стене загона.

– Вторак. Я командор крепости.

– Венцес, – Спрашивающий приложил ладонь к груди и склонил голову. Затем откуда-то из складок одежды достал конверт, скрепленный сиреневой печатью и протянул командору.

Ознакомившись с содержанием Вторак почувствовал, как сдавило виски. Карать и спрашивать! Нежданному гостю было дано право не только на посещение любого помещения и обращения ко всякому человеку, находящемуся в крепости. Помимо этого он мог выдвигать обвинение и выносить приговор! Суд и палач в одном лице…

– Что-то не так ? – участливо поинтересовался Спрашивающий.

« – Зачем же тебя прислали сюда ? Что, вообще, происходит ? Для чего тебе такая власть ?» – ни одного из этих вопросов командор не задал. – Н-нет, вы, наверное устали ? Желаете передохнуть?

– Не желаю, – твёрдо ответил Спрашивающий. – Я хочу осмотреть крепость и переговорить с ратниками. Из Афара есть известия ? 

– В городе беспорядки, – вздохнул командор. – Там пропал наш кухарь.

– Его уже не спасти.

День второй

Чермет вместе с десятком телохранителей медленно ехал по улице. Запах гари, до основания разрушенные и обугленные дома, разграбленные базары и лавки, сожженные телеги и красные, ещё не успевшие засохнуть, пятна не оставляли равнодушными никого. Крылья носа мерийца хищно трепетали, он чувствовал, как кровь быстрее бежит по жилам, хотелось вздохнуть полной грудью и резать, резать, резать…

– Потерпи, – он осадил сам себя, – ещё не время.

Сейчас всадники продвигались в направлении Сарахбада, квартала, где в основном жили харвы. Группы погромщиков и мародёров, шныряющие туда-сюда, при виде отряда Чермета почтительно кланялись. С правой рукой Мармадюк-хана связываться не хотел никто.

Наконец они добрались до завала из нескольких поваленных деревьев, телеги и какого-то мусора. Таким жалким способом харвы пытались перекрыть улицу и остановить обезумевшую толпу. Не помогло.

Боевой таргх, могучий зверь, шкуру которого можно было пробить только из стрельника, легко проделал проход в завале и проторил путь. Издалека, откуда ушла толпа, доносился рёв и отчаянные крики.

Сейчас таргх жрал что-то красное, мясное, урча при этом от удовольствия. К Чермету подскочил мериец, одетый в форму городской стражи. Совсем ещё мальчишка.

– Раам, Чермет, – шмыгнув носом, он почтительно поздоровался. – Сарахбад взят.

– Всё сжечь. Харвов на нож.

– Да будет на то воля ЕГО, – мальчишка кивнул и подтянул спадающие штаны. Судя по всему, стражник, с которого он их снял, был явно повыше ростом.

Из соседнего двора раздался крик. Вроде кричала женщина. Молодая.  Чермет посмотрел на мальчишку, вопросительно изогнув бровь.

– Горные шалят, – хмыкнул тот. – Девка-то самый сок.

Ничего не ответив, Чермет тронул поводья и направил коня ко двору. Вслед за ним от отряда отделились двое телохранителей. Миновав разбитые ворота, они очутились в небольшом дворике, где четверо бедно одетых мерийцев за руки и за ноги держали отчаянно вырывающуюся девушку. Пятый же, судя по всему вожак, возился с завязками от штанов.

Намётанным глазом Чермет сразу же оценил  высокую грудь и соблазнительные бёдра жертвы.

– Стойте! – гаркнул он.

Вожак мерийцев с изумлением обернулся.

«– И точно, горные, » – подумал Чермет. – «вот ведь бараны.»

Ещё за два дня до беспорядков в город со всех окрестностей начали стекаться мерийцы. Больше всего их сошло с гор. В основном, беднота. Голодные и злые, они готовы были порвать кого угодно. Только укажи виноватого. 

– Я забираю эту девку, – не терпящим возражения тоном сказал Чермет. – Она будет вашим даром Мармадюк-хану.

Горный, не говоря ни слова, схватился за кинжал. Тут же за спиной Чермета что-то громко щёлкнуло. Телохранитель, выхватив притороченный к седлу стрельник, выпалил в мерийца. Тот молча рухнул на мостовую.

– Кто следующий ? – поинтересовался Чермет и кивнул второму телохранителю.

Желающих не нашлось. Мерийцы бросили свою добычу и отошли от неё, настороженно глядя на Чермета. Его телохранитель слез с лошади, подошёл к рыдающей девке и наотмашь ударил её по лицу. Затем подхватил, доволок до лошади и перекинул через седло.

«– Хорошая вещь, стрельник» – лениво подумал Чермет, бросив мельком взгляд на труп вожака. « – Жаль, только всего три выстрела в минуту делает. Но тут уж ничего не поделаешь, у магии свои законы.»

Они вернулись на улицу и соединились с отрядом. Чермет снова посмотрел на учинённый толпой разгром и ухмыльнулся. Люди, которые еще недавно вместе мирно беседовали под тенью чинар за пиалой чая, теперь стали врагами и взялись за оружие. И это только начало!

Солнце уже перевалило далеко за полдень, когда Чермет въехал на двор Мармадюк-хана. Кинув поводья подбежавшему слуге, он прошёл вглубь, туда, где под полотняным навесом на дорогом ковре восседал хозяин.

– Раам, о великий, – подобострастно сказал Чермет.

– Раам, – хан едва шевельнул унизанными перстнями пальцами. Наложница тут же поднесла блюдо, наполненное отборным виноградом.

– Здоровы ли твои дети, о несравненный ? Во благополучии ли пребывают твои родители ? 

Никакая важная беседа не могла начаться без этих фраз. Такова традиция.

–  Милостью ЕГО, все живы и здоровы, – Мармадюк-хан провёл ладонью по бороде. – Рассказывай.

– Шагандак, Ранишат, Дошинаг сожжены. Сарахбад взят. Равнашут падёт ближе к вечеру, – Чермет без запинки перечислял названия харвских поселений. – В остальные кварталы нам пока войти не удалось.

– Долго им не продержаться, – Мармадюк-хан надкусил виноградину, да так, что сок брызнул во все стороны. – Сегодня в город прибудет ещё полтысячи горных. Трава готова ?

– Да, о несравненный.

С тех пор как распалась Империя, из соседнего Джабульстана караваны с дурман-травой шли нескончаемым потоком.  Жевательные шарики, сделанные из неё, пользовались огромной любовью не только среди мерийцев. Значительная часть отравы шла в другие края. Именно на такой торговле сделал состояние Мармадюк-хан. Теперь же настала пора взять всю власть в стране в свои руки. 

– Беженцы ? – хан не упускал не единой мелочи.

– Мои люди проследили, чтобы несколько семей благополучно добрались до окраины города. Сейчас они направляются к крепости.

– Хе-хе, – Мармадюк-хан вытер пальцы о рыжие волосы склонившейся наложницы и потянулся к пиале с чаем. – Посмотрим, что теперь будет делать командор.

В этот самый момент Вторак сидел в своей комнате и пытался связаться по дальношару хоть с кем-нибудь, да всё без толку. Молчала даже крепость закиянцев, расположенная всего в двух конных переходах от города. 

Командор прослужил в войске не одно десятилетие и нутром чуял беду, однако ничего не мог с этим поделать. Ещё вчера Спрашивающий приказал поднять ворота и никого не впускать в крепость. Ну и само собой, не выпускать.

Спрашивающий! Вторак в сердцах стукнул рукой по столу. Нежданный гость облазил крепость вдоль и поперёк, побывал в казарме, пекарне, кузнице, даже отхожее место не пропустил! И всё вопросики задавал какие-то гаденькие и намеки делал непонятные.

Отчего-то ему больше всего не глянулся кузнец. Уж как он вокруг него вертелся! А что кузнец ? Кремень-мужик. Пять лет назад, когда только-только построили крепость, пришёл сюда сам и предложил отрыть колодец. Его подняли на смех, ведь давно известно, что здесь в выжженной солнцем степи воды нет! Драгоценную влагу  приходилось возить аж из города и платили за неё там втридорога.

А он походил туда-сюда, побурчал себе что-то под нос, наконец, указал место, здесь мол, копайте. И действительно, спустя полчаса из-под земли ударил фонтан обжигающе холодной воды.

– «Четыре уже», – Вторак покосился на водяные часы, сделанные всё тем же кузнецом. И что это Спрашивающий к нему привязался ? Говорит, мол, почуял что-то. Тоже мне, великий маг нашёлся! Хорошо хоть, сегодня не вылезал из своего шатра. Видать, жара ему в тягость.

Вторак даже чуть улыбнулся, но тут в дверь постучали, а затем рывком отворили. Командор открыл было рот, дабы соответствующим образом покарать наглеца, но осекся, увидев выражение лица Михо.

– Там…это, – ратник задыхался, словно от долгого бега, – они…беженцы.

– Идём.

Михо проводил командора до крепостной стены. Наряду  с часовыми там уже находились трое лучников и пятеро ратников вместе с сержетом. Неподалеку от них стоял Спрашивающий.

– В крепость. Никого. Не пускать, – отчётливо выговаривая каждое слово, заявил он, обращаясь к сержету.

– Но там же…дети, 

Вторак посмотрел вниз. Действительно, возле рва стояли две черноволосые женщины - ганзи. Именно так назывался их народ. «Харвы» - обидное прозвище, придуманное мерийцами. В переводе оно означало «ушастые».

 Та женщина, что помладше, прижимала к груди младенца, другая держала за руку девочку. Лет восьми, не более.

–  Умоляем, впустите! – закричали ганзийки. – Мерки, они гонятся за нами!

Сержет посмотрел на командора. Тот отрицательно покачал головой, при этом на скулах у Вторака заиграли желваки.

– Спасите детей! Сжальтесь! – ганзи стали на колени. Прямо на краю рва.

Командор повернулся к Спрашивающему.

– Нужно опустить мост.

– Нет! Нельзя никого впускать в крепость. Это приказ.

– Смотрите, смотрите! – закричал кто-то из ратников.

На дороге, ведущей из города, показался небольшой отряд всадников. Приблизившись на расстояние выстрела, двое из них остановили лошадей и достали из-за спин луки.

– Не стрелять! – рявкнул Спрашивающий.

– Бегите, дуры! – заорал сержет ганзийкам. 

Слишком поздно. Одна из женщин покачнулась от удара попавшей ей в спину стрелы и свалилась в ров. Девочка, которую она держала за руку, упала вслед за ней.

Этого командор вынести не смог.

– Лучники, товсь! – не своим голосом закричал Вторак. – Опустить мост, открыть ворота!

– Измена! – завопил Спрашивающий. – Властью данной мне…хрр. 

Договорить ритуальную фразу ему не позволили. Два дюжих ратника подхватили его под локти, третий зажал боевым хватом шею. Издавна Спрашивающие были отменными дознавателями и хорошими палачами, но весьма слабыми магами. Однако ж лучше не рисковать.

– Связать и в погреб его! – приказал Вторак, наблюдая за всадниками. – Потом с ним поговорю.

Между тем залп лучников вышиб двоих из седла. Остальные тут же развернули своих коней. Спустя пару мгновений на дороге уже никого не было.

– Пошли людей…ко рву, – угрюмо бросил Вторак сержету. 

Командор медленно спустился со стены во внутренний двор. Чувствовал он себя премерзко.

– Измена, – прошептал Вторак. – Это измена…

А что было делать ? Смотреть, как их убивают ? Да кем бы он был после этого ?!

Сгорбившись, командор медленно прошёл через весь двор и подозвал к себе Михо. Вместе они спустились в погреб.

– Даже не думай колдовать, – предупредил Вторак Спрашивающего перед тем, как вытащить кляп у того изо рта. – Ратник мой из северных ландцев,  их трудно подчинить магии.

– Повешены! Вы все будете повешены! Это бунт! – сразу же заорал Спрашивающий.

– Ну, это ясно, – устало ответил командор. – Теперь поведай нам, отчего ты запрещал впускать этих несчастных ?

– Болваны! Вы хоть понимаете, что натворили?! Мерийцы придут сюда, им нужно оружие! А то, что вы укрыли этих остроухих, станет отличным предлогом к нападению.

– А что я должен был делать ? – Вторак наклонился совсем близко к пленнику, – дать всех их убить?!

– Нужно проявить гибкость и не вестись на затравку! – ничтожно сумнявшися ответил тот.

– Гибкость, говоришь ?! – командор почувствовал, что начинает выходить из себя. – Мы были гибкими двадцать лет назад, когда нам пообещали прямые и честные выборы Императора из двух и более кандидатов. Помнишь, к чему это привело ?! Империя распалась, а её окраины, такие, как эта страна, утонули в крови! Мы были гибкими семь лет назад, когда с местным Советом Старейших подписали договор о Дружбе, и что теперь? У меня в хранилище лежат полторы тысячи стрельников, предназначенных для войска, которое войдёт в Джабульстан и сожжёт посевы с дурманкой. И где же эта рать ? Сейчас в крепости сто человек, когда в одном только Афаре живут семнадцать тысяч! 

Последние слова командор буквально прокричал, будучи вне себя от ярости. Спрашивающий же притих и съёжился, став даже как будто меньше ростом.

– Сволочи! – кулак Вторака врезался в глиняную стену рядом с головой пленника.

– Командор, – Михо осторожно дотронулся до его плеча.

– Всё, – Вторак резко выдохнул и предостерегающе поднял руку. – Уходим. Об этом разговоре никому ни слова. Понял ? 

Михо судорожно кивнул. Поднявшись во двор, командор отдал несколько распоряжений и ушёл в свои покои. Поставив на дверях часового, он категорически запретил пускать к себе кого-либо. Пусть хоть прибудет сам законно избранный Император вместе со сворой министров. Никого.

К вечеру подошли ещё три дюжины беженцев. И слушая их рассказы о том, что сейчас творится в Афаре, бледнели даже самые закалённые ветераны.

Всю ночь в крепости жутко выли собаки.

День третий.

– ОН смотрит на нас, – проповедник воздел к небу заскорузлый палец, – ибо мы дети ЕГО !

Многотысячная толпа восторженно внимала каждому слову. Ещё бы! Усилитель - парящий над головой оратора полупрозрачный диск - работал отлично. Чермет по поручению хана две недели назад за совершенно сумасшедшие деньги купил это хитроумное устройство у закиянцев. Благодаря ему, слова оратора долетали до самых задних рядов многотысячной толпы.

– Десятилетиями арсы угнетали наш народ, мешая жить по исконным родовым обычаям! Это они сгоняли наших детей в школы и заставляли учить свой поганый язык! Это они не давали нам резать презренных харвов!

Проповедник на секунду прервался, вдыхая побольше воздуха.

– Разве мы не самый великий и древний народ ?! – возопил он.

Толпа ответила возбуждённым гулом. В величии никто не сомневался.  Отведав шариков с дурман-травой, которые совершенно бесплатно раздавали какие-то добрые люди, мерийцы впали в болезненно-возбуждённое состояние. Осталось только подтолкнуть их к нужным действиям.

– Великий народ не потерпит унижений! – продолжал вещать проповедник. – В крепости, возведённой вопреки воле предков, арсы спрятали гнусных харвов! Убийцы наших детей, насильники наших жён нашли там убежище! Неужели мы, великие мерийцы, стерпим это ? 

– Никогда! Смерть им всем! Разрушить крепость! – тут же раздались голоса.

– Братья! Я призываю вас на правое дело! Да свершится священная месть именем ЕГО! Вперёд, на крепость!

Проповедник взмахнул рукой и кивнул погонщику. Тот цокнул языком и пара боевых таргхов начала движение. Сидя на деревянной платформе, установленной на их могучих спинах, проповедник с  удовлетворением глядел на перекошенные ненавистью лица. Полученное от Чермета золото он отработал сполна.

В поход выступило около четырёх с половиной тысяч человек. В авангарде шли горные мерийцы, а за ними местные. Мармадюк-хан вместе с сотней всадников, верным Черметом и двумя шаманами ехали далеко позади. Разумеется, в бой они вступать не собирались.

Было очень жарко, и дабы восторженный порыв не угас, на телегах везли бочки с водой и виноградной водкой. Наливали всем желающим. В напиток, как и в жевательные шарики, наряду с дурманкой по велению хана была добавлена ещё кое-какая травка. У всех отведавших такого угощения напрочь исчезало чувство страха, глаза начинали блистать грозным весельем, а рука сама тянулась к кинжалу.

– Вперёд, дети мои! – периодически кричал ехавший во главе орды проповедник, – ОН любит вас!

Облака пыли, поднятые тысячами ног, были видны издалека. И именно их заметили двое конников, рано утром высланные из крепости на разведку. Нещадно настёгивая коней, они помчались обратно.

– Мерки! – заорал один из них, как только миновал крепостную стену. – Скорее закрывайте ворота! 

От волнения конник перешёл на язык ганзи. В переводе «мерки» означало узкоглазые. Это прозвище было ответом на кличку «харвы».

– Не ори, – оборвал его сержет. – Доложи, как положено.

– Мерийцы, тысячи четыре никак не меньше сюда идут!

– Далеко они ?

– Через четверть часа здесь будут!

– Труби общий сбор, – сержет подозвал к себе горниста. 

Над крепостью поплыл мелодичный, переливчатый звук рожка. Услышав его, ратники начали выбегать из шатров. Спустя минуту весь гарнизон выстроился возле ворот. 

Вышедший на крепостной двор Вторак выслушал доклад сержета, задал пару вопросов разведчикам, после чего поднялся на стену. Вглядевшись в горизонт, командор помрачнел.

– По местам! – скомандовал он. – Скоро здесь будут мерки.

– Дозвольте обратиться, – за спиной раздался чей-то глухой голос.

– Дозволяю, – Вторак обернулся.

Кряжистый, широкоплечий мужчина посмотрел прямо в глаза командору. 

– Немногие переживут сегодняшний день. Изрядно мы кровушкой умоемся. 

Брови Вторака удивлённо подпрыгнули. Никогда раньше он не слышал от кузнеца ничего подобного.

– Зачем ты говоришь мне всё это ? – спросил командор. 

– Заклятье мне ведомо тайное. Знаю, как бурю на врагов наших обрушить.

– Ты ? Да откуда ?! 

– Когда-то нас называли ледяными магами…, – едва слышно произнёс кузнец.

« – Так вот значит, почему Спрашивающий вокруг тебя вертелся! » – подумал Вторак. – Их же убили всех вроде? Во время восстания.

– Не всех, – кузнец тяжко вздохнул. – Дозволение хозяина земли здешней на ворожбу нужно.  По рукам ?

Он протянул широкую мозолистую ладонь.

– Делай, что знаешь, – командор и кузнец ударили по рукам. – Хуже уже не будет…

Орда Мармадюка подошла к крепости. Разумеется, первые две-три сотни штурмующих полягут полностью, но одурманенных людей это нисколько не беспокоило.

Проповедник благоразумно остановил таргхов на безопасном расстоянии, так чтобы случайная стрела не долетела. Было доподлинно известно, что в гарнизоне наряду с пятьюдесятью ратниками есть два десятка лучников. Лук, хоть и проигрывал стрельнику в мощности, зато превосходил его в дальности.

– Вперёд, отважные сыны славного народа! – закричал проповедник, указывая рукой на крепость, – восславим имя ЕГО!

С восторженным рёвом мерки полезли на штурм. Разумеется, будь крепость сложена из доброго имперского камня, у них не было бы не единого шанса. Хоть пять, хоть десять тысяч войска могли бы сколь угодно долго расшибать себе лбы о стены, но так и не достичь желаемого. Вот только здесь, на юге бывшей Империи, землю трясло чуть ли не каждый год. Поэтому все строения делали из камыша и глины. И их при должном желании можно было разрушить руками.

Первыми в бой вступили гарнизонные лучники. Стрелу за стрелой они посылали в приближающуюся орду, впрочем,  без особого на то успеха. В конце концов, что значит три-четыре десятка убитых для многотысячной толпы?

– Первадютовсь! – рявкнул сержет, как только мерки приблизились ко рву. В переводе на понятный горожанину язык эта фраза означала: «Первая дюжина готовьтесь».

– Пли!

Результат первого залпа оказался страшен. На штурмующих не было никаких доспехов и в страшной толчее металлические стрелки прошили зараз по два-три тела.

– Пли!  

Толпа несколько замедлила своё движение. Не то чтобы кто-то испугался, нет, действие дурманки ещё не закончилось, просто трупы идти мешали.

Мармадюк-хан наблюдал за сражением издалека. Отсюда крепость казалось головкой сыра, облепленной муравьями-осаждающими. В том, что её падение неизбежно, хан не сомневался. Мерийцы будут бросаться на стены до тех пор, пока все не полягут. Недаром ведь алхимики столько работали над добавкой к дурман-траве!

На солнце набежало облачко. Шаман, стоящий по правую руку, что-то залопотал на своём малопонятном племенном наречии. Хан покосился на него, но ничего не сказал. По идее в крепости не должно быть могучих магов. Последних сильных перебили ещё лет десять назад, во время восстания, когда те пытались возродить Империю.

– Волшбу чую, – подал голос шаман, стоящий слева. Этот был из города и за свои услуги потребовал столько золота, что его хватило бы на то, чтобы полностью снарядить отряд из двадцати всадников! Однако ж, пришлось заплатить. Мармадюк-хан не хотел рисковать и предпочёл учесть все случайности.

– Вторадютовсь! – прокричал сержет.

Наступающие, завалив ров мёртвыми телами, перебрались через него и очутились под самыми стенами.

– « Да что же это ? У них у половины вообще нет оружия! » – с раздражением подумал командор глядя, как мерки голыми руками пытаются разломать ворота. – «Что с ними ? »

– Пли!

На землю упали первые капли дождя. Вроде бы даже стало холоднее.

Шаманы беспокоились всё сильнее. Тот, что слева, гнусавым голосом запел какую-то заунывную песню, правый принялся читать заклинание. Небо потемнело, поднялся довольно сильный ветер.

– К воротам! Все к воротам!– заорал командор, выхватывая меч. – Не отступать!

Ратники спешно покидали стены. Они со страхом косились на кузнеца, стоящего посреди двора. Маг находился в центре ослепительно белого круга. Воздев руки к небу, он что-то шептал. Из кончиков пальцев вверх били синие молнии.

– Не подпускать к нему мерков! – отчаянно закричал командор. – Он наша последняя надежда!

С безысходным скрипом рухнули ворота. Первую дюжину нападавших снесло залпом из стрельников, затем ратники отбросили ставшее бесполезным оружие и выхватили короткие мечи.

 Вначале Мармадюк-хан услышал очень странный звук, как будто разом зазвенели тысяча серебряных колокольчиков. Потом он увидел, что перед крепостью возник какой-то белый бугор. Вначале маленький, он быстро вырос, а затем начал стремительно двигаться вниз по дороге. Спустя мгновение до хана долетели отчаянные крики.

Сразу поднялся неистовый ветер. Такой, что сквозь его завывания перестало быть слышно, что там орут шаманы. Затем перед глазами мелькнула зелёная вспышка и всё стихло .

Кажется, без сознания он пробыл всего лишь несколько секунд. Открыв глаза, Мармадюк-хан обнаружил себя по-прежнему сидящим на коне и сжимающем в руке поводья. Рядом, с закрытыми глазами стояли шаманы и что-то тихо шептали. Хан поразился сходству их лиц, одинаково бледных и каких-то…постаревших, что ли ?

Посмотрев вперёд, хан в смятении отвернулся. Оказалось, что вместе с шаманами он стоит в центре круга, за границей которого царит полный хаос. Неистовая вьюга играючи подхватывала и кружила лучших воинов Мармадюка, отрывая их от земли! Вот на мгновение мелькнуло оскаленное лицо Чермета, затем его сменил проповедник, потом ещё кто-то. Водоворот из снега и льда, расширяясь, втягивал в себя всё новых и новых людей.

– Держите щит! – тонко, по-бабьи взвизгнул Мармадюк-хан. – Озолочу!

Поздно. С глухим стоном на бок повалился один из шаманов, а из ушей второго щедро хлынула кровь. Последнее, что ощутил Мармадюк-хан, были тысячи ледяных игл, разрывающих его плоть.

Эпилог

На закате в крепости перевязывали раненых и хоронили убитых. Оказалось, что из всего гарнизона на ногах остались лишь сорок семь человек. Победа над успевшими ворваться во двор обезумевшими мерками далась недёшево. Погиб и Спрашивающий. Каким-то чудом выбравшись из погреба, он нос к носу столкнулся с четырьмя мерийцами…

Находящегося в беспамятстве кузнеца по распоряжению командора отнесли в его личные покои. Посланные Втораком дозорные вернулись и привезли с собой двоих выживших. Больше найти никого не удалось.

Поднявшись вместе с ними на стену, Вторак указал на лежащую впереди степь, чёрную от мёртвых тел.

– Вы видите дорогу в город ? – спросил он.

Пленники не ответили. Один абсолютно седой, что-то гугукал похоже, повредившись рассудком, второй баюкал обмороженную руку.

– Она стала для вас дорогой смерти. Вот чем всё закончилось!

Вторак сделал паузу. Не ради мелодраматичного эффекта, нет. Просто в том месте, куда пришёлся удар дубины, сильно болели рёбра.

– Я отпускаю вас. Но передайте своим, что завтра сюда должны прийти два десятка человек, без оружия. Нужно очистить от трупов ров.

Вторак снова замолчал. Проклятые рёбра! 

– И последнее. Если не прекратите убийства, то дорога смерти может пройти и через ваши дома. Запомните это! А теперь всё. Пшли вон.

Ближе к полуночи ожил дальношар. Человек, одетый в форму начальника городской стражи, просительно глядя на командора, произнёс:

– О, великий и мудрый! Случилась страшная ошибка! Мы не хотим войны. Сможем ли мы договориться?


