
Тень прошлого
Я не обязательно должен жить, но обязательно должен выполнять свой долг
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Стоял яркий летний день. Солнечные лучи весело играли на зеленых кронах деревьев, игриво искрились на волнах лениво текущей под ними речки, переливались на алом пере, смешно подпрыгивавшем над зарослями малины… Стоп, а откуда здесь взялось алое перо? В Лесу Видений, стараниями эльфов превращенном в прекрасный сад, можно встретить много чудес, но мастера Дивного Народа славились тем, что никогда не придумывали ничего своего, довольствуясь воссозданием чистой, незамутненной природы. Впрочем, все сомнения мигом разрешились, поскольку из кустов с довольной улыбкой вылез гном в пестрой охотничьей шапочке из фетра, увенчанной страусовым пером, которое зачем-то было выкрашено в алый цвет. Под ней скрывалось круглое добродушное лицо, обрамленное широкой каштановой бородой, тщательно причесанной и заплетенной в двенадцать косичек. Несомненно, она составляла законную гордость своего владельца. Под большими кустистыми бровями посверкивали янтарные глаза, довольно редкие среди гномов. Наряд путника дополняли салатного цвета камзол с выточенными в виде хризантем малахитовыми пуговицами, такие же штаны и багряные, в тон шапочке, сапоги с синими кисточками.
- Что ни говори, а каким замечательным стал этот лес, когда Тогар был повержен, и стеречься стало больше не от кого, - с чувством провозгласил гном, любовно разглаживая свою бороду. – Где еще на всем белом свете можно наесться малины до отвала?

Следует сказать, что наш герой очень любил ягоды и, конечно не удержался, когда в стороне от дороги заметил хорошо знакомые кусты.
- Ну что, подкрепившись, снова в путь! - призвал гном сам себя не отлынивать от дела и направил свои стопы к мощеному золотистыми плитами тракту, прихотливо извивавшемуся вдоль причудливых изгибов речки.
Вдруг его слуха достигло что-то, отдаленно напоминавшее мелодичный звон струн. Гном остановился и повертел головой, определяя направление.
- Неужели эльфы заставили петь реку, как обещали зимой? – удивился он и, тут же загоревшись желанием все доподлинно разузнать, двинулся на странные звуки. 

Постепенно они становились все более четкими, а вскоре к ним добавился и голос.

- Это…  это уже чудо из чудес, - восхищенно забормотал гном, ожесточенно сражаясь с прицепившимися к штанам репейниками. – Может,  в реке поселилась русалка?

Но голос оказался вполне мужским, и пел он вот что:

Когда, покинув отчий дом,

Вступил я на тропу охоты,
Мне показалось, или кто-то

Шепнул: «Ты не вернешься, Том»?

Но как бы ни было – свершилось!

Сказав: «Прощай!» краям родным

В поход за Сердцем Ледяным
Моя персона устремилась.

Я бился с Бешеным Лосем,

Я выжил в Северной Пустыне,

Я там прошел, где кровь застынет,
И это – далеко не все.

Но вот достиг конца пути -
И верно сказано мне было,

Что мое сердце уж остыло,

Льдом поросло в моей груди.

Теперь лишь понял я с усмешкой:

Легенда, что меня вела,

Химерой вечною была –

Орел вдруг обернулся решкой.

Я артефакта не обрел,

Зато бесчувственным остался.

Я лед искал – и лед нашел.

Война – мой жребий оказался…
Гном, наконец, продрался сквозь репья, неведомо каким образом занесенные в эльфийский лес, и с шумом вывалился на речной берег. Там, спиной к нему, сидел, болтая ногами в воде, черноволосый человек в заплатанной на локтях рубахе неопределенного цвета и серых от пыли штанах. Рядом с ним стояла арфа, по струнам которой он время от времени проводил изящными длинными пальцами. На треск сзади сидящий и не подумал обернуться, продолжая мурлыкать что-то себе под нос.
- Эй, сударь, - кашлянув, заговорил первым гном, видя, что реакции неизвестного можно будет ждать до вечера, если не еще дольше. – Это не вы сейчас пели?

- Я, - человек соизволил повернуть голову. На гнома в упор посмотрели странные серые глаза, в глубине которых перекатывались маленькие зеленые огоньки. – Присаживайтесь, в ногах правды нет.

- Премного благодарен за приглашение, - гном не заставил себя упрашивать дважды и плюхнулся рядом с арфистом. Хотя что это я так вежлив, речка ведь общая и я могу сидеть, где мне вздумается. Впрочем, ладно, он, судя по всему, неплохой парень, идти мне еще долго, а вдвоем веселее.

- Меня зовут Дамис, - представился гном, протягивая своему соседу мощную квадратную ладонь. – Я кузен того самого Тамиса…
- Приятно познакомиться, Хейлинг, - пальцы черноволосого едва коснулись предложенной ему руки и тут же отдернулись. – Прошу прощения за невежество, но какому именно Тамису вы доводитесь кузеном?

- Что значит «какому именно»? – вытаращил глаза Дамис. – Только не говорите мне, будто никогда не слышали о великом гномьем герое Тамисе!
- Если вы так просите, любезный – не буду, - улыбнулся Хейлинг, - но это никоим образом не прибавит мне знаний.

- Вы с луны что ли свалились, сударь? – проворчал Дамис, гадая, морочит ли этот странный человек ему голову или все же говорит правду. – У нас все, от мала до велика, знают каждого героя Триумфа над Тогаром по имени и в лицо.

- Не смеха ради – я действительно издалека и ничего не знаю ни о Тамисе, ни даже о Тогаре, - серьезно сказал бард, - поэтому буду очень благодарен вам, почтенный гном, если вы просветите меня на счет их обоих.

- Точно, с луны! – хлопнул себя по колену Дамис. – У нас в горах рассказывают о луноходах – мечтательном, скрытном народе, живущем на Небесной Сфере. Они прекрасно поют, но услышать их можно только в полнолуние. Я и не ожидал, что эльфы смогут залучить к себе кого-то из них. Хотя нет, в таком случае они бы вам все рассказали, если не о моем знаменитом кузене, то уж о Тогаре точно…

- Эльфы? – серо-зеленые глаза чуть расширились. – Никогда не встречал ни одного из них.

- Из какой глуши вы прибыли, сударь? – Дамис удивлялся все больше и больше. Может, он сумасшедший? Или потерял память?

- Я родом из Эйры, и там все люди считают, что живут в центре цивилизованного мира, - между тем прозвучал спокойный ответ.

- Никогда не слышал такого названия, - изумленно потряс головой Дамис, отгоняя непрошеные мысли. – Это деревня или город такой?

- О, это целая страна, - усмехнулся Хейлинг. – «О Эйра, колыбель моя, любил ли кто тебя, как я?» Так писал наш великий поэт Керсан. Вы о нем тоже не слышали?

- Нет.

- Я так и думал, - несколько уныло вздохнул Хейлинг. – Ну что ж, раз я попал к вам в гости, а не наоборот, то придется мне подстегнуть свои отсталые умственные способности и прилежно изучить вашу историю, чтобы меня не считали полоумным.
Гном покраснел под проницательным взором арфиста.

- Нет ничего проще, - поспешно проговорил он. – Золотистая дорога, которую вы видите, ведет прямиком в Эльстер, страну эльфов. Я как раз иду туда, вечером там состоится Праздник в честь годовщины падения Тогара, и если вы согласны составить мне компанию, расскажу все, что вас заинтересует. Идет?

- Вполне! – согласился Хейлинг, натягивая потрепанные темные сапоги. - В любом случае, у эльфов наверняка найдется хотя бы одна библиотека, где я смогу ознакомится и с тем, что вы не успеете мне поведать за столь короткий период.

- Ну уж о подвигах нашего народа и моего кузена в особенности никто не расскажет лучше меня, - важно надул щеки Дамис.

- Охотно верю, - уголками губ улыбнулся Хейлинг и пружинисто вскочил на ноги, убирая арфу в тощий заплечный мешок. – Тогда – в путь!
Пусть нам везде сопутствует удача,
Друзья возрадуются, а враги восплачут!

- Славно у вас получается стихи слагать, - восхитился гном. – И на арфе тоже играть умеете. Это часть хорошего воспитания там, в Эйре?

- У богатых и знатных – возможно, - весело откликнулся Хейлинг, - но я – всего лишь бродячий менестрель, так что песни и арфа – мой хлеб.

- Аа, я понял! – просветленно воскликнул гном. – У нас людей, подобных вам, называют вагантами – странствующими музыкантами по-другому.

- Звучит более возвышенно, но смысл от этого не меняется, - рассмеялся арфист. – Вагант Хейлинг – неплохо, мне нравится, теперь буду представляться всем именно так.

Последние слова перекрыл раскатистый хохот гнома. Новые знакомые, пройдя по протоптанной Дамисом узкой тропке в репейнике, выбрались на золотистые плиты эльфийского тракта и споро зашагали по ним вдоль реки. Шагов через сто гном вспомнил о своем обещании и принялся рассказывать внимательно слушающему спутнику:
- Когда-то давным-давно девятью самыми могущественными волшебниками Науры – так зовется наша страна – был сотворен величайший артефакт – Камень Жизни. Он обладал чудодейственной способностью придавать любой воде, в которую его погружали, целительные свойства, и больной, глотнувший ее, мигом выздоравливал. Но среди девяти благородных магов нашелся один, чьим сердцем владела жажда завоеваний. Его звали Дагнер. Он тайно пропилил выемку в Камне в форме наконечника стрелы и с помощью Арфистов – да сгинет память о них! – наложил мощное заклятье, позволяющее выплавлять в ней бранные куски железа. Изготовленные таким образом стрелы не знали промаха и били наповал. Разгорелась война, много воинов полегло с обеих сторон. Арфисты зачаровали  своей нечестивой музыкой семерых волшебников, и Дагнер легко расправился с ними.
- Простые музыканты смогли победить великих волшебников? – удивился Хейлинг. – А это мысль! Стоит попробовать сотворить моей арфой что-нибудь этакое. Я слышал, был один менестрель, который передвигал легкими аккордами тяжеленные камни…

- И не пытайтесь, - мрачно предостерег барда гном. – Не такие уж они обычные, как кажутся на первый взгляд. Люди говорят, что каждый из них проходит за свою жизнь несколько степеней ужасных ритуалов, благодаря которым его голос в сочетании с игрой зачарованной арфы обретает воистину проклятую способность оплетать разум человека как хищная лиана добычу. Несчастная жертва, не задумываясь, сделает все, что напоет ей новый хозяин. Лишь самые стойкие воители способны противиться Арфистам. Именно при помощи мужественного эльфийского лучника, не поддавшегося на чары поющих струн, Первый Волшебник Анейрин сумел одолеть Дагнера и вернуть талисман. Арфисты же с позором бежали и затаились – до времени. Анейрин отправился на гору Джер. Там, в ее самой глубокой пещере, и был спрятан Камень, после чего вход в нее был закрыт стальными вратами и запечатан Печатью Тысячи Рун, а дорога забыта раз и навсегда. Но все на свете имеет свое продолжение…
Спустя сто лет Арфисты взломали Печать, и Камень вернулся на поверхность. Поднял голову сын Дагнера, Тогар. Он призвал в наш мир орды Рыцарей Погибели – извращенных страшными магическими ритуалами людей, одержимых лишь одно страстью – жаждой убивать. Они наводнили дороги Науры в поисках Камня, был схвачен Первый Волшебник. Но его ученица, Селена, спаслась и укрылась в Эльстере. Там эльфийский король Солиан сформировал отряд героев, который должен был найти Камень раньше Тогара и с его помощью одолеть злого колдуна. В него вошли: фея Ярана…

- Фея? – переспросил Хейлинг. – Ты хотел сказать, эльфийская волшебница?

- Нет, - развеселился Дамис, - наши феи маленькие, ростом с ладонь, не больше, а еще у них есть крылья.
- Чудеса да и только, - пробормотал бард. – Прости, что перебил, продолжай.
- Ну вот, - откашлялся для важности гном. – Фея Ярана, сама Селена, эльф Эрвин, непревзойденный стрелок из лука, лорд Найджел Фериш, из людей, ничем особым не выделялся, разве что фамильной спесью, но от благородных другого поведения не ждешь, и – мой кузен, Великий и Ужасный Тамис. Разумеется, без него все предприятие пошло бы прахом. Это он оглушил безумного Арфиста Ренара, нового владельца Камня – хотя и чародейка не сплоховала, вовремя погрузив противника в сон. Я уже молчу про бесконечные сшибки с Черными Всадниками – топор моего кузена клал их просто снопами, он говорил, что после каждой битвы его приходилось вытаскивать из горы пепла, которым рассыпались враги – так их было много. А штурм замка Тогара и вовсе вошел в историю гномов как образец для подражания! Ведь Тамис придумал план проникновения, что доказывает: гномы – лучшие стратеги, взялся руководить его осуществлением, положил по своему обыкновению толпы Рыцарей Погибели (гномы – непревзойденные воители, не правда ли?). И, наконец, именно он отвлек в решающий момент внимание колдуна непечатной бранью (поэтому сей подвиг не вошел ни в одни анналы, кроме гномьих), что позволило Эрвину застрелить презренного чернокнижника. Там еще было какое-то хитрое магическое зеркало, в котором вроде бы торчал дохлый Дагнер. Эрвин хвастается, что это он разнес его на мелкие осколки, и эльфы верят ему, но спроси любого гнома, и он скажет чистую правду – главный артефакт Тогара разбил вдребезги Тамис, ведь каждому известно, что он не любит зеркал. А потом мой кузен с достоинством воссел на Тогаров трон и значительно изрек…

- Теперь я здесь Властелин, поклонитесь моему Гномьему Величеству? – давясь смехом, предположил Хейлинг.

- Нет, что за чепуху ты несешь? – искренне возмутился Дамис. – Он сказал: «Как герой из героев, я повелеваю: уничтожить здесь все под корень, чтобы потомки мои ужаснулись, узрев следы моего праведного гнева». Чародейка все поняла правильно, но немного перестаралась… В результате не осталось ни замка, ни сокровищниц под ним, а этого мой кузен, конечно же, пожелать не мог.
- Как она могла? – горестно возопил Хейлинг, сгибаясь в три погибели от смеха. – Там же только золота и драгоценных камней было телег на десять, разве нет?

- Ты прав, - печально воздел очи к небу Дамис. – Малой доли этих неисчислимых богатств хватило бы на то, чтобы моего кузена избрали гномьим королем, и тогда бы он получил право на бесплатную кружку эля в каждой таверне.

Дамис с грустью смахнул выступившие на глазах слезы справедливого отчаяния. Бард благородно отвернулся, кое-как сдерживая душивший его хохот.

- Ну вот, я и рассказал тебе то, что обещал, - произнес гном, проводив унылым взглядом несуществующие кружки эля. – Теперь твоя очередь. Может, споешь что-нибудь вроде той баллады, которую я слышал час назад?

- А, песню о Томе и Ледяном Сердце, - с лица Хейлинга всю напускную веселость как ветром сдуло. – Не думаю, что она подходит для хорошей компании. Печальное начало, плохой конец, глубокий смысл – зачем забивать себе этим голову? Лучше я спою вот что:

Высокий строй зеленых трав
Простерся за черту далеко,

Вблизи темнеет свод дубрав,

Вяз на холме стоит высокий,

Песнь соловья в лесу слышна,

Желтеет нива золотая –

Благословенная страна!

Богата Наура большая!

Чу! Кто-то скачет по дороге,

Вблизи уж слышен стук копыт…
- Стой, а ведь и вправду слышен, - перебил арфиста Дамис, поднимая руку.

В отдалении действительно звучал дробный цокот.
- Наверное, королевский гонец, - предположил Хейлинг. – Слишком быстро для обычной прогулки.

- Тогда давай отойдем в сторону, - предложил Дамис. – С эльфа станется сначала затоптать нас по рассеянности, а потом вернуться и, извинившись,  поехать дальше по своим делам.

Спутники отступили к обочине. После нескольких затянувшихся минут ожидания из-за поворота тракта вылетел вороной жеребец с белой звездой посреди лба. На нем сидел всадник, с ног до головы закутанный в бесформенный черный плащ.
- Это не эльф, - сдавленно зашептал сзади Дамис. – Я не верю своим глазам… Это – Рыцарь Погибели!

- Ты же говорил, что ваши герои истребили их всех до единого, - глаза Хейлинга неприятно сощурились.

- Говорил и не отказываюсь от своих слов…

- Тогда что здесь делает он? – арфист указал на стремительно приближающегося Черного Всадника. – Может, у вас принято устраивать маскарад по большим праздникам?

- Боюсь, что нет, - мрачно сказал гном, кивая на зажатый в поднятой руке Рыцаря длинный меч, клинок которого полыхал колдовским зеленым пламенем. – Но мы еще посмотрим, кто кого.

Дамис потащил из-за пояса богато украшенный серебряной гравировкой топор.

- Постой, - цепкие пальцы Хейлинга сомкнулись у него на плече. – Если у него обученный конь, он стопчет тебя, даже не заметив. Лучше я.
- Но у тебя даже нет оружия! – возмущенно воскликнул гном. – Я не позволю…

- И не надо, - усмехнулся бард, одним прыжком вылетев на дорогу. – Я здесь, недоумок! Я – твоя добыча!

Пронзительный визг вырвался из-под низко надвинутого капюшона, вороной, повинуясь неслышному приказу хозяина, еще больше ускорился, меч взлетел для удара, его остро отточенный кончик, похожий на иглу, смотрел прямо в сердце менестрелю…

- Нееет! – отчаянно заорал Дамис, выйдя, наконец, из непонятного ступора, в котором он пребывал под действием отчаянного поступка спутника, и тоже бросился на дорогу.

Поздно. Клинок ринулся вперед – и Хейлинг шагнул ему навстречу. Ослепительная зеленая вспышка, отчего-то запахло горелой плотью, накалившийся воздух разорвало жалобное конское ржание – и все стихло. Гном потрясенно зажмурился, ущипнул себя, а потом снова открыл глаза. Да, ему не почудилось. На дороге сиротливо лежала кучка пепла, неподалеку разметался разодранный плащ, а рядом, держа под уздцы нервно приплясывающего жеребца, стоял улыбающийся Хейлинг с мечом подмышкой. Клинок уже не горел.

- Как… как тебе это удалось? – пораженно выдавил Дамис.

- Да всего-то отобрать железяку у великовозрастного ребенка и хорошенько приложить ей ему по голове, - с великолепным хладнокровием отозвался бард. – Кто же знал, что Черный Всадник окажется настоящим и рассыплется в прах?

- После такого обязательно надо выпить, - обалденно потряс головой гном и снял с пояса пузатую флягу. – Рыцарь Погибели средь бела дня, да в эльфийском лесу, да еще и через год после падения Тогара. В страшном сне не привидится!
Он сделал хороший глоток и протянул флягу арфисту. Тот с благодарностью кивнул и тоже припал к горлышку. Его кадык долго ходил вверх-вниз, пока емкость не вернулась к владельцу – по-прежнему полная.

- Нескончаемая Баклага Гномьего Эля, - похвастался Дамис, довольно усмехаясь при виде вытянувшегося лица Хейлинга.
- Вот где настоящее чудо, - уважительно промолвил бард, - не то, что всякие страхолюдины. Откуда она у тебя?

- Селена подарила кузену, а тот на день рождения отдал мне, сказав, что выпросит себе еще одну, - охотно пояснил Дамис. – Незаменимая вещь в долгом походе, не так ли?

- Истинная правда, - согласился арфист. – Предлагаю по случаю состоявшегося брудершафта окончательно перейти на «ты».

- Хорошая мысль, друг Хейлинг, - одобрил гном. – Как-никак, мы с тобой вроде боевых товарищей получаемся, вроде моего кузена и Лорда Фериша.

- Для полного счастья нам не хватает только эльфа и волшебницы, - засмеялся менестрель.
- Ничего, - гном явно входил во вкус, - мы их найдем в Эльстере.

- Что ж, - Хейлинг одним махом взлетел в седло и протянул Дамису руку.  – Верхом мы доберемся быстрее.
- Но не на колдовском же коне! – запротестовал гном, подозрительно оглядывая всхрапывающего вороного.

- Сейчас я решу эту проблему, - пообещал Хейлинг и, наклонившись к уху коня, громко спросил:

- Сударь, вы магического происхождения?

Тот, разумеется, промолчал.

- Вот видишь, - широко улыбнулся бард своему спутнику. – Препятствий больше нет, ибо молчание в просвещенных землях – знак отказа.
- Ну, если только так, - с недовольным видом дал себя уговорить Дамис и, ухватившись за руку арфиста, вскарабкался на круп коня позади друга.
- Итак, коня мы обрели –

Вперед, за горизонт земли! - радостно провозгласил Хейлинг, и вороной, повинуясь каблукам сапог нового хозяина, резво побежал по золотому тракту в столицу неведомой эльфийской страны.
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Граница эльфийских земель пролегала по ущелью, похожему на след, оставленный ударом гигантского меча в руке великана. Обычно через него был перекинут мост, на котором с трудом могли разъехаться две повозки, но после падения злобного колдуна бояться стало нечего, и теперь путников встретила широкая дорога, опиравшаяся на магические перекрытия. По ней непрерывным потоком текли люди, гномы и представители прочих народов, населявших Науру. Все они прибыли на праздник, устроенный эльфийским королем Солианом по случаю годовщины победы над Тогаром. Однако нельзя было сказать, чтобы Дивный Народ полностью отказался от мер безопасности. На той стороне ущелья расположились два отряда стражи: один состоял из эльфов, а другой – из людей в зеленых кафтанах с изображением белого единорога на груди. 

- Это дружинники лорда Фериша, - пояснил Дамис, заметив любопытный взгляд арфиста, брошенный в их сторону. – Парни – что надо, отлично дерутся, вот только жизненные принципы у них слишком уж… гм… высокие: на дух не переносят пива. Хотелось бы мне знать, зачем король Солиан поручил им этот пост…

- Думаю, для того, чтобы гномы не испортили эльфам и всем остальным праздника, пронеся с собой свой знаменитый эль, - со смешком предположил Хейлинг, наблюдая за тем, как высокий темноволосый человек с самым серьезным видом конфисковывает у группы возмущенных представителей Подгорного Племени пузатый бочонок.

- Ты прав, - со вздохом признал Дамис. – Вы, люди, настоящие неженки, валитесь с ног после нескольких чарок, о Дивном Народе я вообще молчу. Спрячу-ка я свою флягу от греха подальше…

- Прошу прощения, почтенные путники, - рядом с ними остановился эльф с серебряным командирским значком на плече. – По приказу Его Величества все, входящие в Эльстер, должны сдать свое оружие во избежание возможных беспорядков.

- Что? – громко возопил Дамис. – Да ты хоть знаешь, с кем говоришь?

- Кузен героя Тамиса известен многим, - слегка улыбнулся эльф, - но правила касаются всех без исключения. Даже твой прославленный родич подчинился им.

Страж чуть сдвинулся в сторону. За его спиной обнаружилась стойка с торчащим из кожаного чехла топорищем, в навершии которого сверкал молочно-голубой опал.

- О-о, - благоговейно прошептал Дамис, - это же… - дальше он пробормотал несколько слов на своем языке, подозрительно смахивавших на молитву. – В такой компании моему топору уж точно будет незазорно постоять денек-другой.

Гном почтительно передал эльфу свое оружие, и тот водрузил его на предназначенное ему место.

- А теперь вы, любезный, - обернулся страж к Хейлингу.
Арфист молча протянул собеседнику меч, по-прежнему завернутый в оставшийся от уничтоженного Рыцаря Погибели черный плащ. Эльф коснулся муаровой ткани… и тут же отдернул руку.

- Колдовской клинок, - прошипел он сквозь зубы. – Откуда у вас эта мерзость?

Мгновенно уловив повисшее в воздухе напряжение, с разных сторон к приятелям приблизились четверо стрелков со снаряженными луками. Граненые наконечники пока смотрели в землю, но каждому было известно, что эльфам хватит одного удара сердца, чтобы превратить ничего не подозревающую мишень в подушечку для игл.

- Он достался нам в наследство от какого-то странного создания, которое безвременно превратилось в горстку пепла, - спокойно сообщил Хейлинг, казалось, не обративший внимания на эти грозные приготовления.

- Черный Всадник! – глаза эльфа пораженно распахнулись, но более он ничем не выдал своих эмоций, чтобы не взбудоражить народ вокруг. – Как такое могло случиться?

- Мы задаем себе тот же вопрос, - проворчал из-за спины арфиста Дамис.

- Если бы я не знал тебя так хорошо, - медленно промолвил эльф, - то счел бы слова твоего спутника наглой ложью. Но ты подтверждаешь его свидетельство, а это говорит только об одном…

- Тогар… вернулся? – решился высказать Дамис мучившую его всю дорогу догадку.

Эльф наклонил голову.

- Думаю, вам надо обо всем рассказать Его Величеству. Возможно, это был дурной розыгрыш волшебника-недоучки или еще что-нибудь  в том же духе, - однако серьезное выражение лица стража говорило об обратном. – Аэллос! – Один из стрелков приблизился и остановился в ожидании приказов. – Проводи наших гостей к королевскому дворцу и предупреди мажордома, что у них сведения первостепенной важности.

Аэллос почтительно поклонился и, выпрямившись, резко свистнул. Через мгновение раздался топот копыт, и к нему подлетел белоснежный тонконогий скакун.
- Его зовут Ветер, - с гордостью улыбнулся эльф. - Следуйте за мной и постарайтесь не отставать.

Выбравшись из толпы, оба коня пошли крупной рысью, причем жеребец Рыцаря Погибели неожиданно продемонстрировал неплохие скоростные качества, заслужив похвалу Аэллоса. Вскоре приятели и их провожатый достигли эльфийской столицы. Она поражала воображение своим необыкновенным видом, ведь каждый дом там был выращен из дерева и имел собственную, отличную от остальных форму. Искусные мастера-садоводы превращали стволы в стены, из ветвей сплетали крышу, а золотая листва образовывала причудливые орнаменты, в ее тихом шелесте слышалась песня радости и мира. Просторные улицы были вымощены белоснежным мрамором с розовыми прожилками, из того же камня неведомые архитекторы воздвигли и королевский дворец. Перед ним расстилалась огромная площадь, засаженная прекрасными деревьями. Под их сенью сейчас трудились сотни рабочих, расставлявших в строгом порядке длинные столы для назначенного на вечер пира. Миновав их, эльф, человек и гном спешились у дворцового крыльца, и Аэллос, сделав знак дождаться его возвращения, исчез за выкованными из платины дверями, на которых вились друг против друга фениксы и саламандры. Подошедший слуга увел коней, и приятели, предоставленные самим себе, уселись на ступеньки, созерцая предпраздничную суматоху на площади.

- Знаешь, - первым нарушил молчание Дамис, - я никак не могу поверить в возрождение Тогара. Мой кузен и другие герои уничтожили его вместе с Поворотным Зеркалом, откуда он черпал силу, и замком, средоточием его мощи. Как он мог уцелеть?
- У магов всегда найдется какой-нибудь трюк напоследок, - авторитетно заявил Хейлинг. – К тому же вполне могло случиться так, что некоторые его слуги выжили…

- Ему служили только Черные Рыцари, - покачал головой гном. – Тогар творил их из простых людей при помощи Зеркала. Разбив его, Эрвин уничтожил и то подобие жизни, что еще оставалось у них.

- Тогда я вообще ничего не понимаю в этой истории, - с  некоторым раздражением развел руками арфист.

- Вот и я о том же, - уныло отозвался Дамис.

От дверей донеслось деликатное покашливание. Приятели обернулись. Перед ними стоял эльф со странными льдисто-голубыми глазами и совсем уж нехарактерными для его народа белоснежными волосами. Одет он был в светло-зеленую узорчатую рубашку, поверх которой ладно сидел кожаный жилет на шнуровке, превосходно гармонировавший с такими же штанами. На широком ремне висели ножны с длинным равномерно изогнутым мечом, достигавшим подошв легких походных сапог – как он в нем не путался при ходьбе, оставалось загадкой.

- А, Эрвин, - обрадовался гном. Он вскочил и от души потряс дружески протянутую ему руку. – Давно не виделись, старина.

- Не так уж и давно, - усмехнулся тот. – Ты всего месяц тому назад гостил у нас, отмечая свой День Рождения. Как там поживает Нескончаемая Баклага Гномьего Эля, все еще при тебе?

- Конечно, - Дамис с гордостью полез за пазуху.

- До вечера показывать ее не советую, - заговорщицки подмигнул ему Эрвин. – Ребята Найджела очень зорко следят за соблюдением установленных королем правил. А теперь – не представишь ли меня своему спутнику?

- Охотно, - кивнул Дамис. – Это Эрвин, великолепный стрелок и первый фехтовальщик во всем эльфийском королевстве. За несравненное мастерство его прозывают Стальным Вихрем. А моего нового друга зовут Хейлинг, он вагант и, как утверждает, прибыл из Эйры.

- Из Эйры? – в льдисто-голубых глазах скользнуло удивление. – Не слышал о такой стране.

- Мы с Дамисом уже подискутировали на эту тему и пришли к выводу, что меня, скорее всего, каким-то непостижимым образом забросило к вам из другого мира, - поспешил прояснить ситуацию Хейлинг. – Я ровным счетом ничего не знаю о ваших землях, вы – о моих: похоже, такое предположение верно.

- Из другого мира… - задумчиво повторил Эрвин. – Наверное, у себя дома вы были искусным магом, поскольку только сильнейшие волшебники обладают способностью открывать Дверь Измерений.

- Нет-нет, что вы, - замахал руками Хейлинг. – Я всего лишь скромный бард или, по-вашему, вагант, зарабатывающий на жизнь песнями. Ума не приложу, как я попал сюда.

- А на каком инструменте вы играете? – внезапно поинтересовался Эрвин.

- О, на разных! – с гордостью воскликнул Хейлинг. – Хотя душа у меня с детства лежит к арфе, она и сейчас при мне. Хотите что-нибудь услышать?

- Арфа… - вновь повторил Стальной Вихрь и, тут же спохватившись, ответил: - Нет, благодарю. Возможно, вечером мы найдем более подходящий момент. Сейчас же нас ждет король Солиан. Мажордом сказал, у вас к нему срочное дело…

- Именно, - не замедлил ввернуть Дамис. – В Лесу Видений мы столкнулись с Рыцарем Погибели.

- Быть такого не может! – в голосе эльфа сквозило глубочайшее недоверие.

- Вот его меч, - вмешался Хейлинг, сдергивая плащ с колдовского клинка.

Эрвин с отвращением отшатнулся, при этом у него на шее сверкнуло что-то, похожее на небольшое зеркальце.

- Я узнаю его из тысячи, - брезгливо бросил он. – Вы правы, необходимо сообщить королю как можно быстрее. Идемте!

Они прошли несколько богато убранных залов. Наконец эльф остановился перед высокими дверями из благородного ясеня.

- Зал Советов, - предупредил он.

Резные створки распахнулись словно сами собой, и троица оказалась в просторном помещении, со стен которого свисали огромные шпалеры, повествующие историю эльфийского народа, а потолок был украшен замысловатыми барельефами – ходили слухи, что для каждого, смотрящего на них, они образовывали совершенно особую картину, показывая самые заветные мечты и желания. В конце зала на возвышении стоял трон, на котором восседал царственного вида эльф. Его темные волосы на висках тронула седина, но в остальном время оказалось не властно над ним, и в его глазах светилась многовековая мудрость. Король Солиан!
Несколькими ступенями ниже трона находился ряд кресел. Три из них были заняты. В них с удобством расположились: гном, как две капли воды похожий на Дамиса, надменного вида человек в строгом костюме с уже успевшей намозолить взгляд эмблемой единорога и девушка в простом синем платье, ее шелковистые русые волосы были заплетены в длинную косу, перекинутую на грудь. Она, единственная из всех, приветливо улыбнулась гостям, и по тому, как осветилось лицо Эрвина, можно было легко понять, какие чувства их связывают. Стальной Вихрь тут же покинул приятелей и занял кресло рядом с девушкой. Король с улыбкой посмотрел на них, но не стал одергивать за нарушение этикета и обратился к вошедшим:

- Я счастлив приветствовать вас в Эльстере от своего имени и от имени всех собравшихся здесь героев Триумфа над Тогаром: феи Яраны, - над троном, рассыпая сноп пурпурных искр, вспорхнула маленькая фигурка с крылышками, - гнома Тамиса, - дружеское подмигивание, - лорда Найджела Фериша, - снисходительный кивок, - и ученицы Первого Волшебника Анейрина Селены. С моим верным Эрвином вы, должно быть, уже знакомы. Дамис также нам известен, а кто ты, чужестранец?

- Вагант Хейлинг, родом из Эйры, - учтиво поклонился арфист. – Как мы уже успели сойтись во мнениях, это в другом мире.

- Нечасто нас посещают подобные гости, - если король эльфов и был впечатлен, то успешно скрыл свою реакцию, хотя на лицах прочих застыло изумленное выражение. – Последний раз такое случалось… дайте-ка припомнить… ага, сто пять лет назад, когда Анейрин испытывал новое заклинание. Надо будет спросить у него, не ставил ли он схожие эксперименты в недавнем прошлом. Но я отвлекся, перейдем к делу. Вы хотели сообщить мне нечто очень важное?

- Да, государь, - выступил вперед Дамис и кратко, впрочем, не упуская ничего существенного, рассказал о происшествии в Лесу Видений. – Вот доказательство, - заключил он, и Хейлинг аккуратно положил на мозаичный пол обнаженный меч, по краям которого снова заметались зеленые сполохи.

По залу прокатился сдержанный вздох.

- Невероятная история, - первым, как и подобает королю, промолвил в наступившей затем тишине Солиан. – Но я все же склонен поверить в то, что Рыцарь Погибели был настоящим. Следовательно, вполне возможно, что над нашими землями нависла новая угроза. Прошу вас, друзья, высказаться, кто что думает на сей счет.

- Недобитый Черный Всадник – слабая причина для беспокойства, - с великолепным презрением бросил лорд Фериш, не отвлекаясь от задумчивого созерцания собственных ногтей. – Моя дружина справится хоть  с сотней этих исчадий Ада, даже если допустить, что они вдруг появятся в таком количестве.

- Стоит тревожиться из-за одного вражины! - фыркнул вслед за ним Тамис. – У нас Праздник или нет? 

- Я тоже считаю, что это не более чем дурная попытка сорвать наши торжества, - внезапно поддержал их Эрвин. – Отметив годовщину Триумфа над Тогаром подобающим образом, мы продемонстрируем свою силу всем возможным недоброжелателям.

- Что ж, это довольно разумная позиция, - в раздумье проговорил король – похоже, одинаковые заявления, высказанные столь разными членами Совета, поколебали его уверенность.

- Но вряд ли стоит отмахиваться от плохих вестей, - тоненьким голоском вмешалась парящая над троном фея. – С уничтожением Поворотного Зеркала все Рыцари Погибели должны были уйти из нашего мира, но сегодня Дамис и Хейлинг столкнулись на своем пути с одним из них. Значит ли это, что есть другой способ создания Черных Всадников? И если так, то насколько могущественнее Тогара тот, кто нашел этот способ?

Здравые вопросы, поставленные Яраной, заставили задуматься всех без исключения.

- Кажется, у меня есть план, - наконец сказала Селена. Ее искрящиеся зеленью глаза встретились с открытым взором Хейлинга – и тут же отпрянули. - Сейчас необходимо стянуть все наличные силы к границам Эльстера, чтобы они остановили любое порождение Зла, осмелившееся угрожать нашим народам. Тамис и Эрвин правы: Праздник нельзя омрачать ни дурными вестями, ни внезапным появлением… источника таких вестей. А завтра я сама готова отправиться с поисковой группой, чтобы рассеять наши страхи или выкорчевать их корни.

- Вот речь прирожденного стратега! – воскликнул Эрвин, накрывая ладонь возлюбленной своей. – Целиком и полностью присоединяюсь. 

 - Я тоже не вижу изъянов в плане Селены, - удовлетворенно произнес и Солиан. – Анейрин воспитал себе достойную замену. А что скажет наш уважаемый гость? – король посмотрел на арфиста, доселе со скучающим видом созерцавшего соседние шпалеры.

- Простите, Ваше Величество, - встрепенулся тот, - любуясь окружающими меня красотами, я позабыл, где нахожусь. Вы спрашиваете моего мнения по поводу изложенного госпожой Селеной плана? Но что может присоветовать человек, свалившийся вам на головы из другого мира, который совершенно не знаком со здешними реалиями? Хотя… есть в этой истории нечто странное…

- Нечто? – саркастически прищурился лорд Фериш. – Да она странная от начала до конца.

- В лесу Видений лишь одна дорога, - игнорируя Найджела, продолжил Хейлинг. – Она ведет прямиком от ворот в вашу страну, государь, и Черный Всадник скакал по ней нам навстречу.

- Боюсь, я не совсем тебя понял, - пожал плечами король. – Это намек?

- Нет, что вы, - лучезарно улыбнулся бард. – Я просто высказал единственную странность, которая заставила меня задуматься, в надежде прояснить ее для себя. А теперь, если позволите, я бы хотел посетить вашу знаменитую библиотеку, чтобы общеизвестные здесь вещи вроде Тогара, Поворотного Зеркала и прочего не заставляли меня краснеть от их незнания.

- Такого богатого собрания книг не найти во всей Науре, - с законной гордостью заявил король, и морщины на его лбу, вызванные предыдущим замечанием Хейлинга, разгладились. – Селена, ты бываешь там чаще, чем все мы, вместе взятые. Не проводишь ли нашего гостя?

- С удовольствием, - весело откликнулась девушка, поднимаясь с кресла. – А вам, государь, следовало бы почаще обращаться к мудрости древних.
- Что поделать – хлопот полон рот, - с улыбкой принял справедливый упрек Солиан.

За поворотом коридора чародейку и барда догнали оба гнома.

- Решил помочь тебе освоиться, - с добродушной ухмылкой объяснил Хейлингу свой право же необычный поступок Дамис – ведь гномы славились своей нелюбовью к длинным трактатам и всегда удивлялись, как кому-то не лень исписать такую тьму страниц.

- А я лучше буду поближе к заветной баклаге, чем к этому упрямому трезвеннику Найджелу, - прибавил его кузен. – Сели ведь так и не наколдовала мне вторую…

- И правильно сделала, - строго оборвала Тамиса девушка, но в ее глазах прыгали веселые смешинки. – Хватит с вас и одной, иначе от Подгорного Народа в моих покоях отбою не будет. Кстати, никакого эля над книгами!

Гномы уныло пробурчали в ответ что-то маловразумительное, но согласно кивнули – с волшебницей шутки были плохи. Удовлетворившись этим, Селена толкнула дверь, перед которой они остановились, и взорам всех предстали длинные ряды стеллажей, доверху заполненных книгами и свитками, которых оказалось так же много, как листьев на деревьях.
- Я впечатлен, - в голосе Хейлинга звучало искреннее восхищение. – Такого мне еще видеть не доводилось.

- И уж точно не доведется, - Селена любовно пробежала пальцами по золотым корешкам на ближайшей полке. – С чем бы вы предпочли ознакомиться в первую очередь?

- Я так часто слышал сегодня о падении Тогара, что чувствую себя необразованным школяром, - покаянно вымолвил бард. – Дамис в общих чертах рассказал мне, как это было, но я бы не отказался от подробностей.

- К сожалению, хроника событий того времени еще не составлена. Все, что здесь есть – это отчеты каждого члена нашего отряда, - рука волшебницы безошибочно сняла с полки выточенный из дуба тубус, в котором находилось несколько свитков. – Впрочем, вы, вероятно, не знакомы с нашей письменностью?

- Почему же? – живо отозвался Хейлинг, разворачивая пергамент, на конце которого болталась печать из зеленого воска с оттиском единорога. – Вот этот текст вполне для меня читаем – видимо, между языками людей Науры и Эйры больше сходства, чем различия. Правда, эльфов и гномов у нас нет…

- К каждому отчету приложен перевод на все наурийские наречия, так что проблем у вас возникнуть не должно. Если же вдруг будет что-то непонятное – смело спрашивайте.
Хейлинг благодарно поклонился и уселся за стол у распахнутого настежь окна. Селена устроилась напротив, раскрыв огромный фолиант, по огненно-красной поверхности которого змеились золотые магические руны. Время от времени из-за стеллажей доносилось приглушенное бульканье – гномы, отдалившись от чародейки на безопасное расстояние, решили начать праздник немного раньше положенного срока – но погруженные в чтение волшебница и арфист не обращали на них никакого внимания.

- А знаете, - вдруг проговорил Хейлинг по прошествии получаса, - я обнаружил в двух отчетах, вашем и Эрвина, некоторую нестыковку.

- Странно, - девушка, оторвавшись от магической книги, выглядела удивленной, но не более того. – Их сверял королевский хронист и не нашел никаких ошибок.

- Взгляните сами, - бард протянул ей оба свитка. – Эрвин пишет в своем отчете, что именно ваши чары уничтожили и Тогара, и Поворотное Зеркало, а вы упоминаете в этой связи только стрелы Стального Вихря, ни словом не обмолвившись о своей магии. Тамис же, как утверждает его кузен, рассказывает всем и каждому, что Зеркало разбил он. Забавно, не правда ли?

- Ах, вот вы о чем, - облегченно рассмеялась Селена. – Эрвин просто замолчал свои подвиги, желая сделать мне приятное, и хороша бы я была, если б не ответила ему тем же. Не беспокойтесь, хронист все исправит в полном соответствии с истиной.

- А какова она, эта истина? – продолжал допытываться Хейлинг.

- Тогара и Поворотное Зеркало отправил в небытие Эрвин, - просто ответила Селена, - хотя в первом случае я ему серьезно помогла, пробив брешь в магической защите злого колдуна. Но к чему эти споры о том, кто нанес последний удар? Остальные, Найджел, Ярана и Тамис, тоже бились рядом с нами, и победа принадлежит всему нашему отряду.

- Но признайся, без меня вы бы ни в жисть ничего не добились, - послышался из-за стеллажей густой бас Тамиса.

- Конечно, конечно, - хором согласились Хейлинг и Селена и тут же улыбнулись такому совпадению.

- А, вот еще одна деталь, показавшаяся мне интересной, - словно спохватившись, сказал бард. – Сначала Арфисты выступают на стороне Дагнера, потом похищают Камень Жизни, действуя независимо от его сына, а затем таинственно исчезают со сцены – почему?

- Должно быть, Тогар просто не успел позвать их на помощь, или же они сами струсили и предали его, - с глубочайшим презрением передернула плечами девушка, и в ее глазах сверкнула молния – молния ненависти.

- А вы никогда не задумывались над тем, что здесь могут быть замешаны другие причины… например, раскаяние за совершенную ошибку? – мягко спросил Хейлинг.

- Вы называете ошибкой сознательную поддержку чернокнижника и прямое содействие убийству семерых волшебников, боровшихся на стороне Добра? – расхохоталась Селена. – И то, что вытворял с Камнем безумец Ренар, поработивший сознание жителей пяти деревень, пока его не остановили – тоже ошибка? Это стремление к единоличной власти над Наурой в чистом виде!
- Если бы вы знали, что пришлось пережить Ренару, - с неожиданной грустью произнес бард. – Братоубийственную бойню… утраты… одиночество… Сила Камня сломила его…
- Стоп! – волшебница подозрительно прищурилась. – Откуда вам известны такие подробности?

Тут ее взгляд упал на мешок Хейлинга, с которым тот не расстался даже в библиотеке – и она резко вскочила, опрокинув стул.

- Ну конечно, - потрясенно прошептала Селена. – Как я сразу не догадалась… Тамис, Дамис! Скорее сюда!

Гномы ошалело выскочили из-за стеллажей, и им открылась следующая картина: Селена стояла, прижавшись спиной к книжным полкам, и воздух вокруг ее вскинутых рук угрожающе потрескивал под действием магических сил, а перед ней, с отстраненным интересом склонив голову на плечо, сидел Хейлинг.

- Что происходит? – потряс головой Тамис, силясь отогнать привидевшееся ему наваждение.

- Этот человек – Арфист, под чужой личиной проникнувший в Эльстер, - ответила девушка, не спуская с невозмутимого барда настороженного взора. – Скажите королю, а я постерегу его, чтоб не сбежал.
- Арфист? – неверяще повторил Дамис, в то время как его кузен угрожающе поднял увесистые кулаки. 

Он посмотрел на наполовину высунувшуюся из мешка своего спутника арфу и впервые приметил, что ее гриф с тыльной стороны украшал крошечный полумесяц – известный по старинным анналам символ этой проклятой организации. Внезапно двери в библиотеку с грохотом распахнулись, и в них ворвалось с десяток вооруженных до зубов эльфов во главе с Эрвином. Хейлинг моментально оказался на прицеле не знающих промаха луков.

- Все в порядке? – обеспокоенно поинтересовался Стальной Вихрь, знаком приказывая разоблаченному Арфисту встать и следовать за ним.
- Да, я вовремя его раскусила, - откликнулась Селена, не ослабляя магической концентрации. – А ты давно догадался?

- Подозрения у меня родились, как только я услышал о его инструменте, - усмехнулся Эрвин, - а рассказ Дамиса о том, как легко он разделался с Рыцарем Погибели, лишь укрепил их. Остальное время ушло на уговоры короля выдать разрешение на арест. Давай пошевеливайся, и не вздумай открывать рот или наклоняться к арфе, иначе мои товарищи нашпигуют тебя стрелами, как ежа.

Хейлинг послушно поднял руки над головой и, сгорбившись, двинулся к выходу.

Дамис потерянно стоял и смотрел, как его друзья уводят человека, которые спас его от Черного Всадника, а сам оказался еще большим Злом. Арфистом. Неужели он использовал меня, чтобы втереться в доверие к эльфам? И вся история с иным миром была ложью от начала до конца? А я-то, старый дуралей, поверил… Гном со злостью наподдал носком сапога ни в чем не повинный стол, и тут ему в глаза бросилась приписка гномьими рунами, сделанная кровью на одном из отчетов. Она гласила: «Я здесь, чтобы помочь. Тогар среди нас! Будь осторожен с Селеной».
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Праздник шумел вовсю. На площади, которую феи расцветили многокрасочными шарами, невесомо порхавшими в воздухе, ели и пили, шутили и смеялись тысячи гостей. Акробаты привлекали внимание головоломными трюками, фокусники поражали воображение чудодейными иллюзиями, в нескольких местах одновременно люди и эльфы жгли гротескные чучела Тогара, а гномы без устали опрокидывали кружки с контрабандно пронесенным элем собственного производства и горланили разухабистые песни о Тамисе Грозе Колдунов. В общем, всем было весело. Всем, кроме Дамиса. Он одолжил кузену свою Неисчерпаемую Баклагу, и теперь перед ним стоял ковш с обычным пивом, но не это было причиной его пасмурного настроения.
Мысли гнома вертелись вокруг событий минувшего дня – и в первую очередь вокруг таинственной персоны встреченного им в Лесу Видений барда. Сейчас Хейлинг был заперт в одном из боковых флигелей королевского дворца. Селена опутала его комнату несколькими слоями заклинаний, сквозь которые, как она выразилась, без ее ведома не пробился бы и сам Первый Волшебник. Арфист вел себя на удивление спокойно, и Дамис считал, что такое поведение говорит в его пользу. В конце концов, мог ведь и в такой жуткой организации найтись хоть один порядочный человек! Хотя, конечно, нельзя было сбрасывать со счетов и то, что все происходящее вполне укладывалось в хитроумный план, составленный бардом. Но какие цели он преследовал? Здесь Дамис вновь возвращался к тому странному сообщению, которое Хейлинг перед тем, как его увели, успел начеркать кровью из оцарапанного пальца на листе пергамента в библиотеке. Ясно, что оно предназначалось именно ему.
Тогар среди нас, повторил гном и фыркнул. Как же, держи карман шире! Так он и проберется в Эльстер, который охраняют не только эльфийские луки, но и могущественные чары, накапливавшие силу тысячелетиями. А последняя фраза, «будь осторожен с Селеной» - вообще полный бред. Может, Хейлинг имел в виду, что ей нужна особая защита от Тогара?
Дамис задумчиво посмотрел на стоявший неподалеку королевский стол. Селена сидела по левую руку от Владыки эльфов, между Эрвином и лордом Феришем. Она вела себя, как обычно, то есть веселилась вдвое громче остальных.

Вот король поднялся и постучал по бокалу с вином. Усиленный магией звон разнесся по площади, заставляя всех замолкать и поворачиваться к государеву возвышению в ожидании неизбежной речи.
- Дорогие гости и любезные моему сердцу подданные! – торжественно начал Солиан, его голос был чудесным образом слышен каждому из собравшихся. – Мы собрались сегодня не только ради годовщины Триумфа над Тогаром, но и чтобы показать всем наше единство, как в горе, так и в радости. Поприветствуем же еще раз наших героев, подаривших нам мир, плодами которого мы сегодня наслаждаемся! – Гномы дружно гаркнули: «Слава Тамису!», заставив многих подскочить от испуга. – А теперь…

Внезапно глаза короля округлились, сделавшись похожими на две большие плошки, дрожащая рука поднялась – и бессильно упала. Изумленный Дамис проследил за взглядом Солиана…

На окраинах площади сразу во многих местах вспыхивали оранжевые огни порталов, и через них сомкнутыми рядами шагали Рыцари Погибели. Впрочем, четкий строй нарушился, едва им стоило ступить на землю эльфийской столицы. С леденящим душу визгом черноплащное воинство ворвалось в охваченную ужасом толпу, сея на своем пути смерть и опустошение.

- Их здесь тысячи! – прорезал шум начинавшейся битвы отчаянный крик, который тотчас оборвался – и народ очнулся от столбняка, навеянного неожиданным появлением врагов.

Люди и эльфы, вооружившись, кто чем, под предводительством отсалютовавшего противнику фамильным клинком лорда Найджела набросились на Рыцарей Погибели, наступавших с востока. Гномы, достав из складок одежды благополучно пережившие приграничный осмотр кистени и дубинки, объединились вокруг Тамиса и ударили по западным порталам. В центре же врагов атаковали стрелки Эрвина – единственный армейский отряд, оставленный в столице. Их поддержали феи и группа кентавров. Маленькие летуньи, руководимые Яраной, дружными усилиями сбрасывали на Посланников Смерти с воздуха столы и стулья. Немногочисленные эльфийские маги во главе с Селеной встали в круг, но пока результатов их волшбы видно не было. Наконец, до Дамиса достучалась здравая мысль о том, что и ему надо бы заняться чем-то дельным, а не сидеть и ждать, пока друзья управятся с напастью. И тут в его голове прозвучал тихий, едва слышный шепот:
- Я помогу вам, если ты освободишь меня.

- Хейлинг? – недоверчиво осведомился гном.

- А то кто же? – слабый смешок почти на грани слуха.

- Почему я должен тебе верить?

- А у тебя есть выбор?

Голос барда пропал.  Дамис украдкой огляделся, и сердце у него упало. Число Рыцарей Погибели успело по меньшей мере удвоиться, а из порталов все продолжали выходить высокие фигуры в черных плащах. Отдельные их группы устремились в глубь города, но основные силы все теснее смыкали кольцо вокруг королевского дворца. А маги по-прежнему совершали непонятные пассы, которые не оказывали никакого влияния на ход сражения!

Была не была, решился гном. Кто-то – кажется, Эрвин – окликнул его, но Дамис притворился, что не услышал. У флигеля, где держали Хейлинга, стражи не оказалось – наверняка ввязалась в битву на площади. Однако замок все еще оставался запертым. Впрочем, он был гномьей работы, и кузен Тамиса в считанные секунды разобрался с простеньким механизмом.

- Хейлинг, ты здесь? – позвал Дамис, распахивая дверь.

- Где ж мне еще быть? – усмехнулся бард из полумрака комнаты. – У тебя топор с собой?

В рассеянном свете, отбрасываемом маленькой лампой, из милосердия оставленной эльфами узнику, произошло некое шевеление, и гном смутно различил очертания человеческого тела, прикованного к стене цепями за шею и лодыжку.
- Нет нужды, - буркнул Дамис, приблизившись. – Эльфийские кузнецы никогда не славились особым умением.

И гном одну за другой разорвал обе цепи, а затем точно так же расправился и с ручными кандалами.

- Поспешим.

- Есть маленькая проблема, - остановил его бард. – Селена поставила защиту против моей силу, причем настолько мощную, что она убьет меня при любой попытке выйти отсюда – просто потому, что я Арфист.

- Тогда ты влип, - мрачно развел руками Дамис. – Заклинания Селены может расплести только она сама или Первый Волшебник, но его сейчас нет с нами…

- Поэтому мы попробуем их обмануть, - с энтузиазмом подхватил Хейлинг и, схватив гнома за плечо, крикнул: - Бегом!

Приятели кубарем выкатились из дверей. Практически сразу за ними вспыхнул магический огонь, лизнувший подошвы их сапог – и только!

- Селена не учла, что структура заклинания промедлит, если Арфист будет выходить, держась за неАрфиста, - весело рассмеялся Хейлинг. – Ладно, пошли, пока она не успела натворить дел…

- Ты считаешь, что Тогар – это Сели? – у Дамиса от изумления отвисла челюсть. – Она же убила его год назад…
- Именно поэтому я так считаю, - уверенно перебил гнома бард. – Мои коллеги, свихнувшиеся на идее всемирного господства, снабдили Тогара заклятьем, позволявшим ему перемещаться в тело своего убийцы. Вот почему мне необходимо было точно узнать подробности его смерти. Впрочем, и они не дали точной картины, оставив две кандидатуры: Эрвин и Селена. Однако я склонялся к мысли, что Тогар выбрал для дальнейшего существования тело чародейки, а вскоре она сама подтвердила мою гипотезу, назвав Арфистов предателями. В таком качестве нас мог воспринимать только «мертвый» колдун, союз с которым мы расторгли.
- А разве вы не предали всю Науру? – закипая, спросил Дамис. – Ваша организация изначально была создана для поддержания Равновесия – и что получилось?
- Мы пошли на поводу у тех, кто выбрал дорогу к власти над Наурой – и дорого поплатились за свою ошибку! – с неожиданной горячностью выкрикнул Хейлинг. – Конечно, на словах провозглашались благие цели: мир и Равновесие для всех под мудрым правлением лучших – нас. Большинство поддалось на лживые призывы, их не смутила даже гибель семерых волшебников, но нашлись те, кто не принял этот путь. После срыва Печати Тысячи Рун произошла братоубийственная резня. Выжил только Ренар, из истинных Арфистов, однако он затратил столько сил, что Камень Жизни завладел его разумом. В итоге Тогара сокрушили, но некому было предупредить о его опасности и после «смерти». Остались лишь эмиссары в других мирах, для которых возвращение в Науру означало бесконтрольные провалы в памяти. Я не лгал тебе… Я действительно считал, что родился и вырос в Эйре. Воспоминания вернулись ко мне только при встрече с Черным Всадником. Итак, любезный гном, если твои вопросы закончились...
- У меня и так от полученных ответов голова кругом, - простонал Дамис.

- Вот и отлично, - сверкнул зубами в улыбке Хейлинг. – Чем меньше думаешь, тем больше врагов положишь.

С логикой у Арфиста явно было не в порядке, но в чем именно, гном сообразить никак не мог. Пока он размышлял, быстроногий бард уже успел обогнать его шагов на сто, и Дамис, поворчав для порядка, бегом пустился вдогонку.

На площади дела шли далеко не лучшим образом. Рыцари Погибели неумолимо продвигались вперед, пылавшие мертвенной зеленью клинки вздымались и падали, как цепы во время жатвы, оставляя за собой скорченные тела. Будь у оборонявшихся приличное оружие, врагам пришлось бы туго, однако введенный королем Эльстера пограничный контроль сыграл поистине роковую шутку. Все больше эльфов и людей покидало поле боя, спеша унести ноги от не знающего пощады противника. Лишь предусмотрительные гномы держались стойко, и ветер вздымал вокруг строя Подгорного Народа клубы пепла.
Дамис, одобрительно показав сородичам большой палец, повернулся в сторону Селены – и застыл, как громом пораженный. У ног волшебницы вповалку лежали эльфийские маги, а сама она медленно подступала к парализованному ее чарами королю Солиану. В поднятой руке девушки мерцало призрачное отражение длинного меча, но гном не сомневался – оно ударит не хуже настоящего.

- Смотрите, смертные и бессмертные, как падет от моей руки ваш жалкий государь! – прокатился по площади низкий скрипучий голос.

Селена при всем желании не смогла бы так заговорить, и Дамис с холодной яростью осознал правоту слов исчезнувшего в неизвестном направлении Хейлинга. Ноги сами понесли гнома к волшебнице. Остановить… во что бы то ни стало… - стучало в висках у него. Гном не задумывался, как это сделать. Он просто изо всех сил бежал к той, кого недавно считал своей подругой, и все чувства вымывало в нем одно: желание отомстить за разрушенные иллюзии.
Опытная чародейка почувствовала неладное и обернулась. Призрачный клинок смотрел теперь в грудь приближающемуся Дамису. Гном, вспомнив, что до сих пор безоружен, невольно замедлил шаг, и тут все вокруг заполнил мягкий, обволакивающий сознание Голос, не повиноваться которому было просто невозможно. По искаженному ненавистью лицу Селены промелькнуло удивление, она почти с ужасом взглянула на клинок в своих руках, словно лишь сейчас осознав, что делает… И магическое оружие рассыпалось мелкими блестками, ощутив секундное замешательство в управлявшем им заклинании. Спасибо, Хейлинг! Дамис моментально подскочил к растерявшейся девушке и оглушил ее несильным ударом чуть повыше уха.

- В сторону! – заорал сзади невидимый бард.

Гном, понимая, что не время задавать лишние вопросы, отпрыгнул – и вовремя! На том месте, где он только что стоял, сгустилась черная фигура, облаченная в мантию мага.  Из-под низко опущенного капюшона на мир вновь посмотрели пылающие жаждой убийств глаза Тогара.

- Ты мне не помеха, Арфист! – торжествующе вскричал он. – Девчонка сделал свое дело, набрав достаточно силы для моего нового воплощения. Я уни…
Колдун захрипел и потрясенно уставился на украшенный сапфирами меч короля Солиана, торчавший из собственного горла. Его взгляд скользнул дальше, силясь рассмотреть своего убийцу…

- Меньше слов – больше дела, - невозмутимо сообщил ему Хейлинг, отпуская узорчатую рукоять. – Мог бы сначала поставить защиту, а потом распинаться о том, какой ты всеведущий и всемогущий.

Тогар, казалось, хотел что-то сказать, но захлебнулся кровью и мешком рухнул наземь.

- Ловко ты его! – восторженно крикнул Дамис, подходя ближе, и тут же осекся.

Из груди барда, проткнув рубаху, высунула хищное жало чья-то стрела. Гном перевел взор за спину друга и увидел… Эрвина, державшего лук с отпущенной тетивой. Черты лица эльфа странно заострились, скулы ввалились, а глаза заполнила клубящаяся тьма, сделав их похожими на провалы в Бездну. На шее же Стального Вихря нестерпимым огнем полыхал осколок зеркала.

- Благодарю, Арфист, ты сделал всю грязную работу за меня, - рокочущим басом захохотал тот, в кого превратился Эрвин. – Мой идиот-сын вполне заслужил свою глупую смерть.

- Сын? – Дамис озадаченно почесал в бороде. – Он что…

- Именно, - устало промолвил пришедший в себя Солиан. – Это Дагнер, я узнаю его голос.

Последние слова эльфа прозвучали с непередаваемым отвращением.

- Еще бы ты меня не узнал, государь, - глумливо отозвался маг. – Не так уж давно прервалась наша последняя беседа… по эльфийским меркам, конечно. Зато теперь мы можем насладиться ею, не опасаясь вмешательства.
- Если позволите, я все-таки вмешаюсь, - отстранив Дамиса, навстречу Дагнеру вышел Хейлинг. Из-под наконечника стрелы, который он так и не выдернул, бежала густая кровь, но бард не обращал на это никакого внимания.

- О, ты еще жив? – усмехнулся Дагнер. – Ну да ладно, скоро подохнешь.
- Нескольких минут мне вполне хватит.

Хейлинг щелкнул пальцами, и в его руках появилась арфа. Бард ударил по струнам – первый аккорд вышел резким, злым – а потом запел. Ни до, ни после этого Дамис не слышал ничего подобного. Песня последнего Арфиста то обрушивалась с небес неудержимым шквалом разрывающих сознание на тысячи частей образов, то омывала раскаленный мозг обманчивым шелестом морских волн – чтобы вновь вспыхнуть всесожигающим костром рвущихся на свободу иллюзий. В ответ звучал мерный речитатив магических заклинаний, читаемых Дагнером, но Голос Арфиста не мог оставить равнодушным никого, и строгий ритм обертонов то и дело нарушался, искажая тем самым сокровенный смысл колдовства.

Внезапно раздался пронзительный звон. То лопнула струна, натянутая Хейлингом до предела, и зеркало на шее Эрвина – вновь Эрвина! – треснуло, а потом рассыпалось звездной пылью. Многоголосый стон пронесся над площадью – Рыцари Погибели, все до единого, превращались в кучки пепла вслед за сотворившим их артефактом. И среди этого столпотворения лишь двое, Дамис и Солиан, расслышали тихий шум падающего тела. Они обернулись как раз вовремя, чтобы встретиться с торжествующим взглядом серых глаз, в которых медленно угасали зеленые искры.

- Я сделал то, что должен был сделать, - умиротворенно прошептали белеющие губы. – Кто бы мог подумать, что Эрвин оставит в качестве трофея кусок Поворотного Зеркала, и им завладеет свивший там гнездо Дагнер?

- Но ведь все уладилось? – взволнованно задал вопрос гном.

- Разумеется, - ухитрился подмигнуть ему Хейлинг. – Селена и Эрвин скоро придут в себя, хотя вряд ли вспомнят события этой ночи. А оба колдуна вас больше не побеспокоят – к их глубокому сожалению, я умираю, и вторгаться в мою душу, чтобы выжить, бессмысленно. Заклятье Арфистов прервано. Надеюсь, о нас останется не самая плохая память...

- Ты спас Эльстер и этим поступком загладил все преступления собратьев, - король эльфов стиснул в последнем рукопожатии окровавленную ладонь барда. – Отныне мы будем помнить, что нельзя судить человека по грехам других, а любую ошибку можно исправить.

- Любую ошибку можно исправить, - эхом повторил Арфист. – Да, это главное.

Он закрыл глаза. И в следующий миг арфа рядом с ним вспыхнула чистым серебряным пламенем, молниеносно охватившим тело своего владельца. Столп огня взметнулся ввысь, и на черном бархате неба загорелись несколько звезд, сложившихся в три струны, окаймленные полумесяцем.

- Удачи тебе, друг, в твоем новом путешествии, - глядя на мигающие искорки, тихо сказал Дамис, и струны всколыхнулись в ответ, будто кто-то провел по ним рукой.

