Искупление

Часы на главной башне академии пробили полночь. Рахим крался по пустынному коридору преподавательского крыла, стараясь производить как можно меньше шума. Он прекрасно знал, как в комнатах отдаются звуки шагов и голоса, и не хотел беспокоить чуткий сон плетельщиков. Точнее, не хотел, чтобы его поймали – разбирайся потом, как и зачем он пришел сюда в столь неподобающее время.

Несмотря на поздний час, наставник не спал. Дверь его комнаты была приоткрыта, и тонкая полоска дрожащего света пробивалась изнутри, рассекая густой сумрак едва освещенного коридора. Рахим поднял руку, собираясь постучать, но в последний момент замер в нерешительности. Он все еще не знал, как сказать учителю о своем решении, он размышлял об этом всю прошлую неделю, но так ничего  и не придумал. Варианты этого неудобного разговора метались и гудели в голове Рахима, словно рой рассерженных ос, и, как и эти неприятные насекомые, ни один из них его не устраивал – какой не выбери, все равно ужалит.

В отдалении послышался глухой гул шагов. Рахим вздрогнул, и без того тяжелая ситуация многократно осложнилась, вынуждая его быстро принять какое-нибудь решение.

«А, будь, что будет!». 

Юноша негромко постучал и, не дожидаясь ответа, протиснулся внутрь.  

– Простите, мэтр Кинар, мне нужно поговорить с вами, – плотно прикрывая дверь, прошептал Рахим. 

Комната была пуста. Юноша осмотрелся: кровать заправлена, и не заметно, чтобы ей сегодня пользовались, платяной шкаф открыт, но вся одежда на месте. Рахим вздохнул с облегчением – по крайней мере, мэтр Кинар не отправился в одно из своих внезапных путешествий. В канделябре горит одна свеча, все остальные потухли. Камин чист и холоден. Стол завален книгами и стопками бумаг, хаотично нагроможденными друг на друга.

Тревожная мысль ледяной иглой кольнула сознание Рахима. Мэтр Кинар всегда был предельно аккуратен. В его комнате царил безупречный порядок, в маленькой мастерской, где он проводил большую часть дня, все стояло на своих местах, казалось, даже свои мысли наставник всегда раскладывал по полочкам, чтобы иметь доступ ко всем своим знаниям в любой момент. 

И сейчас, видя беспорядок на столе, Рахим не на шутку разволновался. Чем могло быть вызвано столь грубое пренебрежение принципами? Чувствуя себя взломщиком, пробравшимся под покровом ночи в чужие покои, юноша подошел к столу и взял несколько страниц из верхней стопки в надежде обнаружить подсказку о том, где мог находиться учитель.

На всех листках с небольшими вариациями был изображен один и тот же узор. Самое сложное плетение, которое когда-либо видел Рахим: странное, витиеватое, состоящее более чем из дюжины нитей. В нем присутствовали знакомые элементы, характерные петли, однако весь рисунок был совершенно новым для юноши, и он не мог даже предположить, для каких целей он предназначен. 

Определенно, в узоре доминировала нить жизни. Она шла от края рисунка к центру,  закручиваясь по часовой стрелке. Вокруг нее вились остальные нити: памяти, судьбы, воли и многие другие. Линии то сходились вместе, сплетаясь в разноцветную косу, то расходились в разные стороны.

Волнение Рахима еще больше увеличилось, когда он увидел, что в середине рисунка сплела плотную паутину черная нить смерти. И хотя кодекс плетельщиков не запрещал использование черной нити, мастера академии и члены Совета не одобряли ее применение.

Кроме того, весь узор обрамляла грубая ломаная линия, характерная скорее для техники плетения южных школ. Эта серая нить не подходила к сложному рисунку, как неказистая железная оправа к роскошному драгоценному камню. 

Под каждым узором шли замечания, написанные неровным подчерком учителя. Юноша смог разобрать некоторые из них, но почти ничего не понял, большинство терминов было ему не знакомо.

– Рахим, что ты здесь делаешь? 

Сердце юноши замерло. Он слишком углубился в изучение записей и не заметил, как в комнату вошел учитель.

– Простите, наставник, – пролепетал Рахим. – Я хотел поговорить с вами. 

– Как ты вошел?

– Дверь была открыта. – Юноша склонил голову, выражая глубочайшее раскаянье.

Мэтр Кинар тяжело вздохнул и прошел к столу.

– Ты не виноват. Новости о последних событиях выбили меня из колеи. Я вышел прогуляться и, по всей видимости, забыл запереть дверь. Так что это моя ошибка, а не твоя. 

Учитель смахнул свои записи в ящик. Рахим нерешительно протянул ему страницы, которые держал в руках.

– Простите мою дерзость, наставник, – не сдержался он, – я посмотрел узор, и он обеспокоил меня. 

– Не обращай внимания. Просто наброски, скорее теоретическая разработка, чем настоящее плетение.

– Но в нем есть черная нить? Разве это не опасно? Для чего вообще оно предназначено?

Мэтр Кинар выхватил листки, бросил их к остальным и захлопнул ящик. За окном, вторя резкому звуку, прогремел гром, жалобно завыл ветер и ударил в ставни, умоляя впустить его. Пламя свечи затрепетало, комната заполнилась пляшущими тенями.

– Повторяю, тебе не о чем беспокоиться, – сухо произнес мэтр Кинар. – О чем ты хотел поговорить?

Нежелание наставника обсуждать плетение задело Рахима. Прежде он охотно обсуждал с учеником все свои идеи. 

– Искусство чтения мыслей не входит в число моих умений, – чуть более тепло сказал учитель. – Если ты будешь молчать и дальше, разговора у нас не получится. 

Мэтр Кинар достал из тумбочки несколько свечей, зажег две из них и поставил в небольшие железные лампы по углам стола. В комнате сразу стало светлее и уютнее.

– Утром отправляется еще один отряд, – Рахим медленно сглотнул, его накрыла волна холода. – Я ухожу с ними.

Повисла звенящая тишина. Лишь тихий шепот успокоившегося ветра за окном и слабое потрескивание горящих свечей нарушали ее. Наставник застыл в изумлении, устремив взгляд на Рахима.

– Я пришел попрощаться, – продолжил юноша. – Я собирался сообщить раньше, но не знал, как начать. Вот и дотянул до последнего. Но я не мог покинуть вас, не сказав ни слова.

– Не могу тебе этого позволить, – наконец произнес мэтр Кинар. 

– Я не прошу вашего разрешения, наставник, – Рахим ощутил, как в нем появляется решимость. – Отряды черного ордена в нескольких днях пешего перехода от моего родного города, а в последней битве мы потеряли более сотни плетельщиков. Я нужен там.

– Ты не готов. Доучись, потом можешь идти воевать.

– Я знаю достаточно для того, чтобы справиться с неофитами.

– Ты думаешь, битва похожа на учебную дуэль, и тебе подберут противника по силам? Это не так! Первый же Коснувшийся смерти обратит тебя в пыль, подвернись ты ему под руку. И это не самое худшее, что может произойти с тобой.

– Я знаю, но я не могу просто сидеть здесь, в безопасности и спокойствии, пока черные маги перекраивают мир под себя.

– Твоя смерть ничего не изменит. Ты ничего не сможешь сделать.

– Но я хотя бы попытаюсь! Мне осточертело сидеть в своей каморке, притворяться, будто ничего не происходит, зарывшись в книжки и бумаги. Я чувствую себя никчемным трусом.

За окном снова прогремел гром, разнесся над землей гулкими волнами. Спор оборвался, между учителем и учеником появилась опасная недосказанность, грозившая перерасти в болезненную обиду. Мэтр Кинар знал и понимал, о чем говорит воспитанник, но демоны прошлого удерживали его от того, чтобы принять слова Рахима и согласиться с ними. 

– Хорошо, пусть будет по-твоему, – устало произнес наставник. – Но прежде я хочу кое-что рассказать тебе. Прошу, выслушай меня и постарайся понять. 

– Конечно, учитель.

***

С Таниэлем мы познакомились на первом году обучения в академии. Небольшого роста, нескладный паренек с пронзительными зелеными глазами и мягкой нежной улыбкой, он был самым молодым из нас, но на голову превосходил любого по силе. Все предметы давались ему с легкостью, каждый узор словно сам сплетался по его желанию, всегда точно и безошибочно, преподаватели восхищались его талантом, а другие студенты-одногодки завидовали ему. Некоторые с нескрываемой злобой. 

Таниэль происходил из бедной семьи рыболова, и для тех, чей род мог похвастаться не только обширными владениями, но и славной историей искусных плетельщиков, каждый его успех был сродни удару под ребра. Как этот неотесанный, провонявший рыбой выползень может быть лучше них, потомственных плетельщиков?

Его ненавидели. Когда он садился за парту, после очередного успешно выполненного задания, в спину ему впивались десятки сочащихся ядом взглядов. Но он будто не замечал этого. Казалось, Таниэль справлялся с этим также легко, как с плетением узора. На насмешки он отвечал колкостью, заставлявшей замолчать даже самого изощренного на оскорбления обидчика, потоки ненависти, изливавшиеся на него, он игнорировал, презрительные взгляды он укрощал улыбкой…

Но я знал, как тяжело ему это дается. В конце концов, никто не сможет выжить там, где все его отвергают. Любому человеку нужен кто-нибудь близкий – спасительная соломинка в бушующем потоке, родственная душа во враждебном мире. Для Таниэля таким человеком стал я.

Сын бедного, как церковная мышь, сапожника с пристрастием к дешевому кислому вину и рукоприкладству, я тоже не вписывался в компанию отпрысков успешных столичных богатеев, но я всегда умел приспосабливаться. Посмеяться там, где надо, даже над собой, поддакнуть в нужное время, проиграть спор более популярному сопернику. Я не гордился своими приемами, но благодаря им, мне удавалось избежать побоев в доме, насмешек на улицах родного города и прилюдных унижений в академии. 

Тем удивительнее было для меня видеть, как Таниэль раз за разом проявлял стойкость и непреклонность. Его нежелание подстраиваться под окружающую среду озадачивало меня. И восхищало.

Заговорив с ним однажды, я не успел заметить, как стал его другом. Талиэль был остроумным, интересным, веселым и добрым малым. Если бы кто-нибудь из своры недалеких завистников взял на себя труд преодолеть свою злобу и пообщаться с ним на равных, то они узнали бы какой необычный он человек.

Впрочем, скорее всего, они возненавидели бы его еще сильнее. Некоторые не могут просто греться в лучах солнца без того, чтобы завидовать, как высоко оно парит и ярко светит.

Мы могли разговаривать с ним обо всем на свете часами или просто сидеть молча в нашем тайном месте, наслаждаясь красотой природы. Талиэль рассказывал мне множество историй, как выдуманных, так и правдивых. Когда я спросил, откуда он их берет, он рассмеялся и сказал, что  библиотека – единственное место в академии, где Фанаир со своими дружками точно не появится, и он большую часть свободного времени проводит именно там, в тишине, в обществе тысяч историй.

Счастливейшие дни моей жизни с лучшим другом, который когда-либо у меня был и которого я не заслуживал.

Все пошло наперекосяк в один момент, и все началось с учебной дуэли, в которой против Таниэля учитель выставил Фанаира. 

Будучи сыном одного из членов Совета, Фанаир мнил себя сильнейшим студентом академии, хотя и был первогодкой, как все мы. Впрочем, у него были основания превозносить себя выше других. С малых лет отец обучал его теории плетения и готовил к тому, чтобы стать одним из избранных – Магистром Совета. Фанаиру была уготована судьба великого человека по праву наследования. И тут неожиданно возник Таниэль – бедный, необразованный, грязный юнец, который превосходил Фанаира во всем. Тогда вера в собственное превосходство дала трещину, а потом и осыпалась тысячью осколков, когда каждый день он был вынужден видеть более талантливого и сильного плетельщика.

Но сдаваться без боя Фанаир не собирался, ведь на его стороне были власть и деньги отца, недурная внешность, а значит и популярность. При любом удобном случае он выказывал свое презрение к безродному сыну рыбака и использовал все возможности, чтобы очернить своего соперника. Когда его поставили против Таниэля, Фанаир решил раз и навсегда проучить выскочку, а заодно и превознести себя в глазах тех людей, кто еще не считал его лучшим. И хотя способности управлять нитями силы проявились у него лишь на семнадцатую зиму, годы домашнего обучения позволяли ему применить магию более высокого уровня, чем мог освоить обычный первогодка академии. 

Что тогда пытался сделать Фанаир, я не знаю (хотя догадываюсь, что это было что-то мерзкое и болезненное), поскольку сплести узор он не успел. 

С едва заметной улыбкой Таниель откинул волосы со лба и сотворил плетение столь быстро, что никто толком его не разглядел. В следующее мгновенье с  потолка на плечо Фанаира опустился огромный серебряный паук размером со спелое яблоко. Быстро перебирая блестящими лапками, он заполз на голову соперника и продолжил свой путь, спустившись вниз, на лоб.

К удивлению наблюдавших за дуэлью студентов Фанаир повалился на землю словно подкошенный.

– Снимите его с меня! Снимите! – завопил он во все горло, тщетно пытаясь стряхнуть с себя насекомое. 

Таниэль подошел к корчившемуся на полу противнику и сплел еще один узор. Паук лопнул, словно мыльный пузырь, в воздухе закружились переливающиеся искорки. Фанаир перестал кричать и застыл в неестественной позе с перекошенным от испуга лицом.

В абсолютной тишине аудитории раздались негромкие хлопки учителя. 

– Великолепно. Очень искусное использование фантома и обездвиживания. Узоры хоть и простые, но очень точные, плетение быстрое, контроль эффективный. Я впечатлен, Таниэль. Впрочем, как и всегда. 

Он подошел к окаменевшему Фанаиру и освободил его. В тот момент я буквально ощутил исходящие от проигравшего волны ненависти. Он готов был наброситься на своего соперника и устроить новую дуэль, но уже на кулаках. Однако Таниэль как будто не замечал этого. Он с невозмутимым видом протянул руку сидящему на полу противнику. Фанаир отверг предложенную помощь, встал и выбежал из аудитории. 

В перерыве между занятиями мы прогуливались по буковой алее возле второго учебного корпуса. Весна уже заявила о своих правах, и, хотя снег сошел всего полмесяца назад, на ветках уже набухли почки, и трава застелила землю ярким зеленым ковром.  

– Ты затеял опасную игру, Таниэль, – предостерег я.

Он остановился, зажмурился и поднял голову, подставляя лицо теплым солнечным лучам.

– Не опаснее, чем ловить рыбу голыми руками в акульем заливе.

– А акул ты тоже шлепал по носу? –  спросил я. – Зачем тебе понадобилось злить Фанаира? К чему эти покровительственные жесты победителя: снисходительная улыбка, протянутая рука? Для Фанаира это даже хуже, чем если бы ты вытер об него ноги. 

Таниэль усмехнулся и посмотрел на меня, его глаза искрились весельем и счастьем. Я раздраженно отвернулся и пошел дальше. 

– Приятно, что ты за меня волнуешься, – сказал он, догоняя меня. – Но Фанаир нужно должен понять, что я не беспомощный ребенок.

– Он понимает и, поверь, ненавидит тебя за это еще больше.

Таниель сунул руки в карманы и ссутулился, словно неведомая сила навалилась на него и притянула к земле. Я неожиданно ощутил горечь вины. 

– Возможно, ты прав, – задумчиво протянул Таниэль. – Впрочем, не думай об этом. Идем на занятие.

– Мне надо переодеться, – проглотив стоящий в горле ком, пробормотал я. – Последняя дуэль стоила мне небольшого ожога и дыры на рукаве. Надо взять мазь и сменить рубашку. 

Таниеэль кивнул и пошел в сторону восточного крыла. Я тоже сделал несколько шагов, но остановился, пораженный внезапным предчувствием. Когда живешь под одной крышей с человеком, способным в любую секунду прийти в ярость и сломать тебе руку, поневоле приобретаешь способность чуять опасность заранее. 

Я знал, что должно было произойти – Фанаир.

Тем временем Таниэль свернул в арочный проход, ведущий во внутренний двор академии. Предчувствие меня не подвело, за ним прошмыгнул один из приятелей Фанаира, высокий и мускулистый Динлам. Я бросился за ними.

Арочный свод давал достаточно тени, чтобы скрыть творящуюся в переходе сцену от посторонних глаз. Поникшего Таниэля держали за руки двое рослых парней, неподалеку стоял еще один, наблюдая за внутренним двором. Я вошел с другой стороны, и пока они меня не заметили. Фанаир возвышался над судорожно глотавшим воздух Таниэлем, держа перед собой кулаки. 

– Как тебе моя рука помощи, выродок? – с задором произнес мерзавец и ударил Таниэля под ребра. 

Я увидел, как друг содрогнулся всем телом, и почувствовал закипающую в сердце, обжигающе горячую ярость. Я с разбегу врезался плечом в Динлама, так, что он отлетел к стене и рухнул на землю. Продолжая двигаться вперед, я налетел на второго прихвостня и хорошенько приложил его коленом в живот. Тот согнулся пополам и я ударил его кулаком в подбородок. 

Все-таки детство, проведенное в закоулках большого города в компании беспризорников и малолетних бандитов, имело свои преимущества. Я умел драться. 

Но против четверых у меня не было шансов. Своим неожиданным появлением я несколько смутил их, что позволило освободить друга, но подонки вскоре опомнились и начали медленно подтягиваться ко мне, окружая и прижимая к стенке. Я прикрыл собой Таниэля и приготовился дать хоть какой-нибудь отпор.

– Подождите, – остановил своих дружков Фанаир. Они нехотя подчинились. – Что ты делаешь, Кинар? – обратился он ко мне. 
– А ты что делаешь? – переводя дыхание, крикнул я. – Вчетвером на одного? Видимо, в вопросах чести ты не силен.

– Причем здесь честь? – недоуменно покачал головой Фанаир. – Я лишь учу паршивую псину на кого можно лаять, а на кого нет, – сквозь зубы процедил он. – Этот потрошитель сельди меня опозорил перед всем классом.

–  Мне даже делать ничего не пришлось, – раздался из-за моей спины слабый голос. – Это ты упал на пол и забился в истерике, как избалованная барышня при виде мыши. Твой позор – твоя вина.

Я почувствовал, как напряглись трое прихвостней, и услышал хруст их сжимающихся кулаков.

– Видишь, даже сейчас эта шавка продолжает тявкать. Его разум не способен понять, что давно пора захлопнуть свою пасть! – бросил Фанаир и махнул рукой, разрешая своим дружкам начать казнь. 

– Если ты побьешь нас, я расскажу об этом, растрезвоню по всей академии, – выпалил я. –  Синяки и ссадины лишний раз подтвердят, что ты завидуешь Таниэлю, и любыми способами пытаешься доказать свое превосходство. Сколь жалким ты будешь выглядеть после этого?

Фанаир нахмурился. На его лице отразились противоречивые чувства: желание утолить свой гнев и страх потерять остатки популярности.

– Ладно, – решился он. – Можете идти. Но это не значит, что я все забуду. Есть и другие способы достать его.

Его прихвостни отошли в сторону. Я повернулся к другу и тихонько подтолкнул его к выходу. Он благодарно кивнул и пошел, держась за бок. Я остался прикрывать отступление, на тот случай, если Фанаир в последний момент передумает. Когда Таниэль скрылся за поворотом, я тоже начал пятиться к выходу.

– Кинар, – позвал меня Фанаир. – Ты вроде бы неплохой парень. Присоединяйся ко мне, зачем тебе эта возня с деревенщиной? 

– Он мой лучший друг, – тщательно подбирая слова, ответил я. – Я никогда не предам его.

– Ясно, – Фанаир гадко ухмыльнулся. – Впрочем, если ты передумаешь…

– Не передумаю.

– Посмотрим.

И я вышел на свет дня, и четверка мерзавцев канула во тьму прохода. Солнце стояло в зените и слепило глаза. Я огляделся вокруг, но Таниэля нигде не было. Сердце забилось чаще в страхе, что его могли перехватить поджидавшие снаружи дружки Фанаира. Но, успокоившись, я понял, где его искать.

Нашим тайным местом, где мы проводили значительную часть времени, была небольшая поляна в окружавшем академию лесу. Маленький пятачок света и тепла, посреди темного скопления вековых деревьев. Поляну окружали почти непроходимые заросли дикого колючего кустарника, надежно укрывавшего ее от любопытных глаз и непрошенных гостей. Мы с Таниэлем нашли относительно безопасный лаз, который позволял нам попасть в самое чудесное место на земле, где всегда царила тишина и спокойствие.

Там мы могли часами лежать на мягкой перине из листвы, хвои и травы и смотреть в небо, угадывая очертания облаков, или сидеть на бревне, которое мы нашли в чаще и перетащили на поляну, и слушать дыхание леса или рассказывать друг другу разные истории. Осенью мы делали картины из разноцветных опавших листьев, а зимой строили крепости и устраивали снежные баталии. Там я был самим собой, а не тем, кого хотели во мне видеть окружающие, а Таниэль просто наслаждался жизнью. 

На этой поляне мы были счастливы.

В самые тяжелые моменты Таниэль уходил в тайное место. В тот день он поступил также. Я аккуратно пробрался сквозь защитный барьер колючего кустарника и увидел его. Он сидел на бревне, спиной ко мне, и вокруг него кружили десятки странных созданий. В ярком свете они переливались всеми цветами радуги и мягко искрились, словно были сделаны из воды, ловившей отблески солнца. У меня зарябило в глазах от многообразия форм маленьких существ. Тут были морские коньки с забавными острыми мордочками, маленькие серебристые рыбки с большими хвостами, напоминавшими веер. Когда они плыли по воздуху, то казалось, будто они обмахивают сидящего в центре удивительного хоровода Таниэля. Рядом с ним порхали крошечные феи с пышными крыльями бабочек, на первый взгляд они двигались хаотично, но стоило присмотреться, и можно было увидеть, что они кружат парами, то взвиваясь вверх, увлекаемые каким-то сложным танцем, то плавно опускаясь вниз. Чуть выше над всеми ними выписывал витиеватые узоры миниатюрный дракончик, время от времени выпускавший из ноздрей струю ярко оранжевого пламени.  

Прекрасное виденье, мгновенье самого чудного сна. Я застыл, затаил дыхание, страшась побеспокоить хрупкую иллюзорную магию. 

– Уходи, – неожиданно сказал Таниэль, – я не хочу никого видеть сейчас, а тебя особенно.

Движение фантомов замедлилось, они как будто почувствовали чужака и насторожились. Я поборол свою нерешительность, медленно приблизился к Таниэлю и сел рядом. Мой друг дернулся, будто его ударили, и отвернулся, но я успел заметить на его щеках дорожки слез.

– Уходи, прошу тебя, – повторил он.

– Нет, – твердо ответил я.

Создания над нами понемногу восстановили ритм танца. Я достал из кармана свой платок, взял Таниэля за руку и слегка потянул его к себе. Он не пытался сопротивляться и повернулся ко мне лицом. Я ободряющее улыбнулся и осторожно вытер его слезы.

– Теперь ты тоже возненавидишь меня. За мою слабость.

Он не спрашивал, утверждал. Таниэль убедил себя в том, что сегодняшнее происшествие оттолкнет единственного близкого человека, который у него был. 

– Плохого же ты обо мне мнения, – с поддельной обидой произнес я. – Ты мой друг. И твои слезы этого не изменят. К тому же плакать – это нормально. Однажды я наступил на острый камень и пропорол себе ногу, рана была такая глубокая, что ее пришлось зашивать отцовской сапожной иглой. Я орал на весь дом и ревел в три ручья от боли.

Таниэль потупил взгляд и чуть отодвинулся. 

– Это не от боли, – прошептал он.

Я не знал, что можно сказать, любые слова еще больше расстроили бы Таниэля. Я положил руку ему на плечо и показал на хоровод иллюзий.

– Как ты это делаешь? – спросил я, пытаясь отвлечь друга от печальных мыслей. – Ведь для контроля каждого фантома требуется постоянно создавать узоры. Плетение для взмаха крыльев, плетение для движения по кругу.

– Нет, – чуть оживился Таниэль. – В библиотеке я нашел несколько книг из южных школ. Их плетения сильно отличаются от наших, и их действие направлено не на изменение окружающего мира, а на самого плетельщика. С помощью элементов их техники, я замыкаю изначальное плетение иллюзии на себя, и фантом просто движется так, как я захочу, он подчиняется не узорам, а моим мыслям. 

– Как необычно, – тут меня посетила догадка. – Вот почему паук сегодня выглядел так натурально, постоянно двигался, ползал, перебирал лапками? Вел себя как настоящий? 

– Да.

– Но откуда ты узнал, что это сработает?

– Видел однажды, как Фанаир дернулся, заметив восьмилапого на своем рукаве.

– Здорово…

Мы немного помолчали. Поднялся легкий ветер, промчался меж ветвей деревьев, легонько раскачивая их из стороны в сторону, словно пытаясь пробудить их от зимнего сна. Солнце все так же светило прямо над нами, но я почувствовал, как вокруг стало прохладнее. Я обхватил себя руками, стараясь согреться.

– Я так устал от всего, – произнес Таниэль. – Дома было тяжело. Холод зимой пробирался под тонкое одеяло, впивался в тело до самых костей. Изнуряющая работа каждый день отбирала все силы, под вечер я чувствовал себя мешком соломы, не способным ни двигаться, ни говорить. Улова иногда не хватало даже на пропитание, не то что на продажу, и мы годами ходили в одной и той же провонявшей потрохами одежде. Но там я чувствовал себя нужным, дорогим, любимым. Когда я попал в академию, меня словно прокляли, все возненавидели меня. И что бы я не делал, становится только хуже.

– Знаешь, ты мог бы сильно упростить себе жизнь, проиграв сегодня дуэль, – сказал я. – Если потешить самолюбие Фанаира, он отстанет от тебя.

– Нет, – резко возразил Таниэль. – Я не стану этого делать. Мне и так многое приходится утаивать от других, еще одно притворство мне не по силам. 

– О чем ты говоришь? Ты самый открытый человек, которого я знаю, – произнес я. – Я не верю, что ты можешь что-то утаивать. 

– У каждого есть, что скрывать, – печально сказал он. – Я не исключение. 

Я придвинулся ближе к Таниэлю и приобнял его одной рукой. 

– Пусть Фанаир и другие видят удобную им личину. Рядом со мной ты всегда можешь быть самим собой. Тебе нет необходимости утаивать от меня что-либо. Мы всегда будем знать, какой ты на самом деле. И только это важно.

Таниэль посмотрел на меня, его взгляд был полон печали, усталой грусти и отчаянной решимости. Он поднял руку и нежно провел ладонью по моей щеке. Я ощутил жар, исходящий от его кожи. В следующую секунду он меня поцеловал. 

В свои семнадцать зим, я уже кое-что понимал в вопросах любви. До академии меня успели заметить, полюбить и разлюбить три девушки, одна из которых была моей ровесницей, а две другие чуть старше и много опытнее меня. Так что поцелуй не являлся для меня чем-то необычным. Но не в тот раз.

Когда Таниэль прильнул к моим губам, я остолбенел. От неожиданности и абсурдности ситуации меня словно разбил паралич. Единственное, что я смог сделать, это чуть отклониться назад. Подняв взгляд наверх, я увидел летящего над нами дракончика. Он взмыл ввысь, почти к самым верхушкам деревьев, и начал кружить меж голых веток, взмахивая крыльями в такт биения сердца Таниэля, которое в тот момент я ощущал, как свое. Дракон словно наслаждался обретенной свободой, возможностью парить высоко в небе, и он светился ярче солнца. 

И по сей день я не понимаю, почему поступил именно так, почему просто не остановил Таниэля, не сказал ему, что он не правильно меня понял. Ведь все могло сложиться иначе. Но, ощущая неумелость первого поцелуя и тепло мягких рук, обнимающих меня, я поддался порыву и ответил. 

Я вздрогнул, когда за спиной хрустнула ветка, и послышался звук удаляющихся торопливых шагов. Возможно, кто-то, привлеченный странным сиянием в чаще леса, подкрался к нам, пробрался сквозь колючую изгородь и увидел наш поцелуй. Меня пробил холодный, липкий пот. Страх того, что все могут узнать про нас, сковал меня, скрутил мои внутренности в тугой клубок. Я оттолкнул Таниэля и резко поднялся. Я готов был ударить друга за то, что он натворил.

– Прости… – сказал Таниэль. – Я не понимаю, что на меня нашло.

– Как ты посмел! – выпалил я. – Это противно природе и Создателю. Ты же мой лучший друг!

– Ничего не изменилось, – Таниэль с надеждой посмотрел на меня. – Я не хочу терять тебя. Я клянусь, что это больше не повторится, я запрячу свою тайну так глубоко, как никогда раньше.

Я стоял в нерешительности. Одна часть меня по-прежнему требовала разбить нос наглецу и уйти подальше, другая взывала ко всему хорошему, что у нас было. Я не знал, к какой из них прислушаться.

– Какое-то время, нам лучше не общаться, – наконец произнес я.

Следующие несколько дней для меня прошли как в тумане. Я пытался справиться с паническим страхом того, что все вокруг узнают про поцелуй. Каждый раз, входя в класс, я ожидал услышать смех и улюлюканье, оскорбительные слова и презрительные взгляды. Я столько времени старался вписаться в общество академии и добился некоторых успехов, и вот теперь все могло пойти прахом из-за одного глупого мальчишки и его странных пристрастий.

Но не только страх перед разоблачением терзал меня. Я пытался разобраться, почему не оттолкнул Таниэля сразу, почему позволил втянуть себя в это неестественное и омерзительное действо. В какой-то мере я был даже благодарен тому неизвестному. Если бы он не прервал наш поцелуй, неизвестно чем бы это могло закончиться. 

Общества Таниэля я избегал, как мог. Мы учились вместе, но на занятиях я старался сесть от него подальше. В столовой я переместился за стол в противоположном углу от стола Таниэля. После занятий я сразу же отправлялся к себе в комнату и не выходил оттуда, кроме как по нужде. Я все еще злился на него.

Но время шло, и мой страх понемногу сходил на нет, а обида на друга сменялась жалостью к нему. В конце концов, я был виноват не меньше Таниэля. И когда я уже собрался поговорить с ним, случилось непоправимое. 

Я шел по коридору к своей комнате, но когда завернул за угол, то увидел, что перед дверью меня поджидает Фанаир с одним из своих дружков – неприятным, постоянно ухмыляющимся парнем, имени которого я не мог вспомнить. У меня перехватило дыхание, пресловутое нехорошее предчувствие сжало горло цепкими пальцами. Я медленно приблизился к парочке и застыл в ожидании.

– Привет, Кинар, – елейно протянул Фанаир. – Тут слух ходит, что ты любитель мальчиков.

Я обомлел. Весь тот страх, что терзал меня дни напролет, вернулся в мгновение ока, усиленный стократ. Ужас огромным скользким комком спустился по горлу, прокатился по желудку, встряхнул недавний ужин, и ударил по ногам, превратив их в жалкие ватные отростки.

– А я все гадал, почему ты якшаешься с этим выродком вместо того, чтобы сходить с нами в салон госпожи Шантар?

Фанаир наслаждался произведенным эффектом, его забавляло, как я открывал и закрывал рот, словно вытащенная на берег рыба.

– Возможно, у меня просто не так много денег, как у вас, господа, – выдавил я наконец из себя. – И я не могу позволить себе дорогую выпивку и смазливых шлюх.

– Поэтому ты обходишься тем, что под руку подвернется? – спросил Фанаир.

– Это всего лишь слухи, – отрезал я.

– О, если бы! К сожалению, Фарлах, – он указал на ухмыляющегося парня, – видел вас в лесу, слившихся в едином порыве страсти. 

Фарлах громко рассмеялся и, высунув язык, начал изображать жаркий поцелуй.

– Это было бы даже мило, если бы не было так омерзительно, – прервал его Фанаир. – Мне противно даже дышать одним воздухом с вами, грязные, проклятые Создателем животные. Я постараюсь, чтобы все узнали о маленьком лесном происшествии, и надеюсь, вскоре вас вышвырнут из академии.

Вот он, момент краха, подумал я. Все мои старания, унижения, все мое притворство, фальшивые улыбки и намеренные проигрыши были напрасны. Мне предстояло позорное изгнание и возвращение в ненавистную, пропахшую вином и блевотиной мастерскую отца.

– Впрочем, если ты не виноват, то тебе надо только сказать.

Словно утопающий я ухватился за протянутый спасительный прут, не желая замечать, что он усыпан ядовитыми шипами.  

–  Я здесь ни причем, – сказал я. – Таниэль набросился на меня. Поначалу я растерялся и ничего не сделал. Но потом я высказал ему все, что о нем думаю. Я хотел врезать ему, но он был так жалок, что у меня не поднялась рука. Но я больше не хочу ни видеть, ни слышать этого паршивого мужеложца.

– Спасибо, Кинар, – с приторной улыбкой сказал Фанаир. – Именно это я и хотел услышать. Знаешь, здесь очень тонкие двери, – он отошел в сторону. – И все, что говорят в коридоре, прекрасно слышно в комнате.

Удивленно я смотрел, как открылась дверь, и второй дружок Фанаира выпихнул из моей комнаты Таниэля. Тот запнулся за порог, упал на каменный пол, ударившись локтями и коленями, и замер. Фанаир подошел к нему, перевернул его на спину и присел рядом. 

– Есть места куда более уязвимые, чем ребра или челюсть, – сказал он, проводя пальцем по подбородку Таниэля. – Я же обещал, что достану тебя.

Он встал, посмотрел на меня и пожал плечами.

– Я верю тебе, Кинар. Все было так, как ты говоришь. Увидимся завтра. И прости за дверь.

И они ушли, гогоча, как недоумки. Таниэль с трудом поднялся с пола, отряхнул одежду, растер ушибленные места и прислонился к стене. 

– От них я все могу стерпеть, – сказал он. – Но не от тебя…

Я снова разозлился. 

– А что, по-твоему, я должен был сделать? – набросился я на Таниэля. – Я не такой. И не хочу, чтобы меня считали любителем мальчиков.

– А мне кажется, ты просто боишься потерять крупицы своей популярности, – уязвлено произнес Таниэль. – Кинар, я же твой друг…

– И если ты хочешь, чтобы так и оставалось, тебе придется измениться, – зло бросил я.

– Измениться? – неожиданно воскликнул Таниэль, я вздрогнул от его вспышки гнева. – Ты думаешь, я не пытался? Ты думаешь, это мой выбор, оставаться таким? Нет! – он подошел ко мне и толкнул в грудь, я отшатнулся к стене. – Сколько часов я провел, стараясь постичь замысел Творца, создавшего меня таким! Сколько сил потратил на создание плетения, способного исправить его ошибку. Но все бесполезно, это не в моей власти. 

Ярость Таниэля испарилась так же быстро, как и появилась. Он судорожно вздохнул и закрыл глаза. В неровном свете шипящих факелов его лицо было похоже на фарфоровую маску с застывшим выражением отчаяния.     

– Я люблю тебя и не хочу причинять тебе боль, но все, что я могу, это притвориться другом.

Я сполз на пол и устало уронил голову.

– Но ведь ты всегда будешь знать, какой я на самом деле, – с горечью произнес Таниэль.

Я не остановил его, когда он уходил.

***

– В ту же ночь Таниэль сбежал из академии. Он отправился искать способ изменить себя, и нашел его, в темных коридорах башни черного ордена, – печально закончил мэтр Кинар. – Испытания, через которые проходят неофиты, могут перековать любого человека, сломать его. В руки мастеров смерти попал один из сильнейших магов, когда-либо существовавших на  свете, который, к тому же, желал измениться. И Таниэль исчез, а вместо него появился Тхан. 

Рахим облизнул пересохшие губы. 

– Мастер смерти Тхан? – переспросил он. – Генерал армии черных магов? 

– Погибель академии, Сын смерти, Повелитель черной нити – кивнул Кинар. – У него множество имен, и все справедливы. Он опаснейший из всех черных магов, сильнейший мастер смерти, и он намерен уничтожить академию, Совет и все земли, подвластные им. И все из-за меня.

За шумом разбушевавшейся стихии едва было слышно, как часы на башне пробили два раза. Наставник поднялся и подошел к ученику.

– Рахим, много лет назад я не смог найти нужных слов и потерял дорого мне человека. Я не хочу, чтобы это повторилось. Я люблю тебя, как сына, которого у меня никогда не было и уже не будет, если ты погибнешь, мне незачем будет жить. Ты должен остаться.

– Нет, мэтр Кинар, – отрицательно качая головой, сказал Рахим. – Таниэль пошел против желания сердца и потерял себя. Вы любили его, но послушались голоса разума и шепота толпы и лишились своего шанса обрасти счастье. Мое сердце велит мне быть там, среди родных стен. Если я не последую за ним, что со мной будет? Я возненавижу себя так же, как вы. 

Кинар почувствовал, что проиграл это сражение, у него не осталось сил попрощаться, и он лишь кивнул, соглашаясь с учеником. Рахим благодарно поклонился и вышел из комнаты.

В комнате было темно и сыро, словно в пещере. Горящие свечи едва разгоняли сумрак возле заваленного книгами стола. В углах, будто живые существа, колыхались и ворочались тени. От серого камня стен веяло могильным холодом, пробиравшим до самого сердца. Кинар сидел в кресле, укрывшись старым выцветшим пледом, и думал над словами воспитанника. Раз за разом он воскрешал в памяти тот момент: ласковые лучи весеннего солнца, едва различимый шепот оживающего после зимней спячки леса, нежность объятий лучшего друга, тепло его рук, робость прикосновений, соль слез на горячих губах…

Кинар внезапно осознал, что Рахим был прав – он любил Таниэля и ответил на поцелуй вовсе не из-за неожиданности момента или странного хоровода серебряных иллюзий. Он ответил, потому что желал этого, не разумом, но сердцем.

Не в силах больше сдерживать себя, Кинар прикрыл глаза рукой и тихо заплакал. Плечи его дрожали, по щекам катились редкие слезы, в свете свечей походившие на капли жидкого пламени.

Успокоившись, Кинар открыл ящик стола и достал один из листков. Пристально всматриваясь в разноцветный рисунок, он почувствовал укол совести. Ему пришлось обмануть Рахима, чтобы избавить от необходимости выбирать между привязанностью к наставнику и долгом перед академией. 

«Искупление», как назвал труд своей жизни Кинар, обладал силой изъять жизнь человека из полотна бытия, вырвать лишнюю нить, его нить, из узора, творимого Создателем. 

«Искупление» нарушало сразу несколько запретов и по своей сути было противно природе и Создателю, оно противоречило основным законам и принципам академии. Но не гнева Совета или кары с небес боялся Кинар. Маленькая, трусливая частичка его души вопила от ужаса при мысли, что если заклинание не сработает как нужно, он потеряется в неопределенности между существованием и небытием, а если сработает, то он бесследно исчезнет, и ничье сердце не дрогнет от жалости, никто не помянет его добрым словом, не прольет слез.

Кинар поморщился от отвращения к себе. Ему не хватило смелости быть самим собой, любить и прощать. В слабости он совершил множество ошибок, и теперь не мог найти в себе силы исправить их. 

В конце концов, какой еще у него был выбор? Отправиться на войну, схлестнуться в бою с Тханом и пасть, раздавленный мощью Повелителя черной нити… Но исправит ли его бесславная кончина хоть что-то?

Возможно, исправит. Возможно, узнав о его смерти, Таниэль остановится. Кинар схватил со стола нож для писем, поднес к запястью и слегка надавил. Из маленькой ранки выступила капля крови. 

Неожиданно Кинар ощутил давно забытое чувство, словно его друг, его Таниэль снова был рядом, будто не было многих лет одиночества и тех страшных слов. Кинар, под действием странным порыва, бросился к окну и распахнул ставни. В комнату тут же ворвался неистовый ветер, несущий запах чистоты и свежести, в лицо впились холодные струи дождя. Опутавшая на долю секунды небо широкая сеть молний осветила верхушки деревьев в старом темном лесу, и Кинар увидел крошечную точку, сиявшую над той самой поляной. 

Таниэль вернулся и ждал его в тайном месте. В сердце вспыхнула надежда – Кинар мог объяснить, молить о прощении, сказать наконец нужные и правильные слова. 

Он выбежал из комнаты, забыв обо всем. Только оказавшись на улице под проливным дождем, он понял, что не надел плащ и все еще сжимает в руках нож. Но возвращаться Кинар не стал, положив нож в карман и накинув на голову куртку, он продолжил путь.

Неистовый разгул стихии пребывал в самом разгаре. Безостановочно сверкали молнии, озаряя мрачную пятибашенную громаду академии, грохотал гром, сотрясая землю, непроницаемая завеса дождя превращалась в яростные потоки воды, поднимавшиеся выше щиколоток и несущие грязь и мусор.

Кинар бежал, что есть мочи, оскальзывался, падал в глубокие лужи, но каждый раз вставал. Когда он добрался до леса, стало немного легче. Мягкий ковер из хвои и травы впитывал влагу как губка, крыша из тесно переплетавшихся веток надежно укрывала от хлестких, словно плети, струй дождя. 

Во тьме ночной бури лес изменился до неузнаваемости. Кинар блуждал в перемежаемой яркими вспышками темноте среди громадных стволов и цепких кустарников. Его надежда найти тайное место таяла с каждой утекающей в прошлое минутой. И когда он, насквозь промокший и замерший до дрожи, обессилено упал на землю и закричал во тьму, проклиная себя, грозу, лабиринт старого леса и самого Создателя, в просвете между деревьями показался знакомый серебряный свет, сияющий словно маленькая путеводная звезда. 

Кинар поднялся и устремился к нему, не жалея оставшихся сил. Пробравшись сквозь колючий кустарник, который за прошедшие годы разросся и превратился из невысокой ограды в настоящую крепостную стену, Кинар вышел на поляну и увидел источник света. В воздухе в абсолютной неподвижности застыл дракон-скелет. Крылья из полупрозрачной пергаментной кожи, натянутой на тонкие кости, раскинуты в разные стороны, оскалившийся череп смотрит влево и вверх, между ребер колышется сгусток тьмы. Парящий над поляной призрак не был похож на чарующее и гордое существо из сказок и легенд. 

Лес неожиданно затих, умолкли гром и ветер, прекратился дождь. Плотная завеса черных туч истончилась и расползлась, будто старое покрывало. Сквозь прорехи подмигивали звезды и светил краешек круглобокой луны. 

– Он прекрасен, не правда ли? – прозвучал чужой, но такой знакомый голос. Из тени с обратной стороны поляны вышел Таниэль. 

«Не Таниэль. Тхан!» – подумал Кинар с невольной дрожью. Впустивший в себя Смерть потерянный друг изменился почти до неузнаваемости. Жидкие седые волосы пребывали в беспорядке, серая кожа испещрена крупными порами, впавшие щеки, выступающие скулы и  болезненная худоба придавали черному магу крайне изможденный вид. Но самым страшным были глаза – два заполненных чернотой провала.

Дракон плавно спустился в центр поляны, Тхан подошел к нему и погладил иллюзорный череп.

– Так могла бы выглядеть сама Смерть, – с благоговением произнес он. – Величественная и великолепная, могущественная и неотвратимая. 

Он взмахнул рукой и фантом начал плавиться, как кусок металла в горниле кузнеца, и через мгновение от него ничего не осталось.

– Но я видел истинный лик Смерти. Могильные черви, копошащиеся в пустых глазницах, сгнившая, свисающая с костей рваными ошметками кожа, сочащиеся черным гноем струпья, крошащиеся в пыль зубы в расплывшемся оскале мертвеца, – Тхан скривился. – В Смерти нет ничего прекрасного, и я вздрагиваю от омерзения, прикасаясь к ее силе. Но она моя повелительница,  моя любовь и судьба. Навсегда. Благодаря тебе.

Тхан отвернулся.

– Прости меня! – воскликнул Кинар. – Я совершил чудовищную ошибку, Таниэль.

– Таниэля больше не существует! – резко оборвал его Тхан. – Смерть забрала его.

– Нет, это не так. Ты все еще человек из плоти и крови, в твоей груди бьется то же сердце, что и раньше. Таниэль жив в твоих жестах, словах, мыслях. Он изменился, но не умер.

– Тогда за что же ты просишь прощения? Разве не этого ты хотел, чтобы я изменился, выжег каленым железом свои богомерзкие мысли и желания?

– Я был не прав. Я испугался и не смог разобраться в себе, и ты пострадал из-за моей ошибки. Но сейчас я хочу исправить ее. Я пришел сказать, что люблю тебя. 

Тхан хрипло рассмеялся, звук гулко разнесся над затихшим лесом. 

–Твое признание немного запоздало. Чего ты ждешь теперь от меня, что я брошусь в твои объятья, и мы заживем долго и счастливо?

– Нет. Я упустил свой шанс. Я лишь надеюсь, что мое раскаяние убедит тебя не лишать других возможности обрести счастье, – Кинар встал на одно колено и склонил голову. – Я отдаю тебе свою жизнь, можешь распоряжаться ею по своему усмотрению. Если ты жаждешь мести, то убей меня, разорви не куски, развей по ветру. Но молю тебя, закончи эту нелепую и бессмысленную войну.

– Именно это я сейчас и делаю, – довольно произнес Тхан. – Пока ты бродил в лесу, двадцать Ее сильнейших Мастеров и сотня Погребенных разносят академию по камешку, одного за другим уничтожают ее выкормышей. 

Разум Кинара, охваченный ужасом, отказывался воспринимать слова бывшего друга. Перед его глазами мелькали картины страшной бойни, которую могли устроить отряды Черного Ордена в плохо защищенной и неподготовленной к сражению академии. Он увидел окровавленных студентов, лежащих в полуразрушенных коридорах, исковерканные тела застигнутых врасплох в собственных кроватях преподавателей, вихри обращенных в пепел людей, поднимаемые ветром.

Кинар обернулся и бросился бежать, но на краю поляны вынужден был остановиться. Кустарники встретили его зловещим блеском острых металлических шипов. Под действием плетения Сына Смерти,  живая изгородь превратилась в путаницу колючей проволоки.

– Куда же ты? – небрежно бросил Тхан. – Твоя жизнь принадлежит мне, и я не разрешал тебе уходить.

Кинар вернулся к нему, гнев и страх сплелись в его душе в тугой клубок, пульсировавший в такт биению сердца.

– Зачем ты делаешь это? – задыхаясь, произнес Кинар.

– Это мой великий дар госпоже! – возвышенно сказал Тхан. – Грандиозное полотно Смерти.

– Ты безумен! – вскричал Кинар. – Смерть не требует даров. 

– Что ты можешь знать о Ней и Ее желаниях?

– Она лишь нить в ткани мира. Твои видения – иллюзия. Ты приносишь жертвы фантому под властью своих страхов и обид, усугубленных ритуалами черного ордена! Молю тебя, остановись или хотя бы отпусти меня обратно в академию.

– Мы отправимся туда вместе, но немного позже. 

Кинар схватился за голову и издал вопль отчаяния, Тхан не оставлял ему выбора. Он сплел узор и пустил в бывшего друга огненный шар. Сгусток ревущего пламени стремительно пронесся над землей, оставляя полосу выжженной травы, и ударил в замершего Тхана. Раздался оглушительный хлопок, в стороны разлетелись капли огня, но Сын Смерти даже не сдвинулся с места.

В спину Кинара что-то ударило с огромной силой. Его сбило с ног, швырнуло вперед и пригвоздило к земле, выбив весь воздух из легких. Кинар застонал и попытался подняться, но тело плохо его слушалось, мускулы налились свинцовой тяжестью. Кое-как встав на четвереньки, он осмотрелся. Пламя огненного шара почти угасло, иллюзия Тхана исчезла. 

От места удара по спине растекалось пятно сковывающего холода. Кинар попытался дотянуться до места поражения рукой, но потерял равновесие и снова упал на землю, завалившись на бок. Под ребра впилось что-то острое. Кинар вспомнил про нож для писем, который в спешке забрал с собой из комнаты. 

Сзади послышались приглушенные шаги. 

– Опять фантомы, – еле ворочая языком, сказал Кинар, перевернулся на спину и с трудом поднял голову. – В черном ордене учат бить в спину?

– Нет, не там, – Тхан сел рядом с безвольно раскинувшимся на земле Кинаром.

– Что это было?

– «Иглы смерти», – с гордостью сказал Тхан. – Я сам создал это плетение. Оно не убьет тебя сразу. Некоторое время ты сможешь осознавать, что происходит, и даже двигаться. Ровно столько, чтобы увидеть, как я закончу свой шедевр.

– Такова твоя месть?

– Пойми, Кинар, ты никто. Твоя жизнь пуста и бесполезна. Твое существование многим причинило лишь боль. Но твое отчаяние и смерть доставят мне удовольствие. Может в этом твоя цель?

По виску Кинара скатилась слеза. Тхан стер ее большим пальцем и провел ладонью по щеке, почти с нежностью.

– Поцелуй меня, – прошептал Кинар. 

На лице Тхана отразилось сомнение.

– Зачем?

– В память о своих чувствах, поцелуй меня.

– Теперь, я не столь сентиментален…

– Ты не выполнишь мое предсмертное желание? Твоя госпожа будет недовольна.

– Ну, хорошо.

Тхан наклонился и поцеловал умирающего Кинара. Его губы были ледяными и шершавыми. Кинар положил одну руку на голову Тхана, посильнее прижимая его к себе, а вторую осторожно сунул в карман куртки. В следующее мгновение он вытащил нож и, собрав все силы, воткнул его в шею Тхана. Острие вошло в податливую плоть почти по самую рукоять и уперлось в позвонок. Кинар резко рванул клинок в сторону, перерезая своему другу шею. Кровь обжигающим потоком хлынула ему на лицо. Тхан отпрянул и удивленно посмотрел на оставшийся в руках Кинара нож. Он попытался что-то сказать, но из горла донеслось лишь неразборчивое клокотание, и на ране выступили кровавые пузыри. 

– Прости, – произнес Кинар.

Тхан упал на бок, его ноги судорожно дергались. Через несколько секунд он затих.

Кинар отбросил нож в сторону и провел ладонью по лицу, стирая кровь.

– Ты прав, Таниэль, – обратился он к мертвому другу. – Моя жизнь принесла столько горя. Придя в этот мир, я убил свою мать. Отец не смог справиться с этим и погубил себя выпивкой, превратившись в жалкое ничтожество. Я разрушил твою жизнь, опасаясь за свою репутацию, и не сберег Рахима…

Кинар начал узор. Нити вспыхивали в воздухе над ним, кружили в сложнейшем танце, сплетались друг с другом, словно страстные любовники.

– Но все будет… было не так. И да простит меня Создатель.

На Неррин опустилась ночь. Улицы города опустели, жители разбрелись по домам и лишь некоторые таверны манили полуночных выпивох светом из окон. Умолкли голоса, стих шум людской толпы. Воцарилось спокойствие.

Но неожиданно в одной из мастерских на улице ремесленников раздался женский крик полный тоски и отчаяния. Перепуганный сапожник зажег свечу и попытался успокоить бьющуюся в истерике жену.

– Мой сын!  Где мой малыш? Что с ним случилось!

– Тише, родная, – нежно шептал мужчина, сжимая жену в объятьях и гладя ее по плечу. – У нас никогда не было детей. Тебе приснился дурной сон.

Постепенно она успокоилась и уснула.
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