Мой папа – самый лучший!..

Лежащий на гладком  столе мореного дуба чистый лист бумаги вдруг начинает быстро покрываться значками: «Маг первого уровня. Дурной глаз. Наследственность. На рассмотрение…»

Мы с папой едем на дачу! Я люблю бывать на даче! Правда, это значит, что папа опять уйдет на работу, но ведь это же ненадолго. А тут так интересно! Здесь живут зверюшки – змеюшки, мышки, лягушки… Только змеюшки почему-то не слушаются, когда им говоришь, что нельзя кушать мышек и лягушек. Ну то есть, они сначала слушаются, а потом все равно делают по своему…

Мой папа – самый веселый! Он знает целую кучу игр и развлечений. С ним никогда не скучно! Жаль, что мне нельзя к нему на работу… Раньше со мной в это время сидела бабушка, а сейчас я уже умею хорошо играть без папы… Это он меня научил…

Мы взяли на дачу лопатки и формочки. Папа перед уходом зарядил совочек – провел пальцем по кончику. Зарядил ведерко – провел ладонью по донышку. Взял маленькую формочку-ягодку, зарядил и ее тоже. Взял грабельки, посмотрел. Там много-премного зубчиков. А папе нельзя зря тратить силу перед работой. Вздохнул, положил на место. Ну и правильно. Нечего меня баловать…

Приходила бабушка с Фрэнки. Он, как всегда, не смог перейти через мостик над канавкой и остался топтаться перед входом. Мы немножко поиграли с бабушкой в прятки. Тут высокая трава – мне выше головы, а бабушке по пояс. Папа ее не косит. Он говорит, что на даче нужно отдыхать, а не работать.

Бабушка зашла ненадолго. Она торопилась на рынок. Ей надо успеть до открытия мясной лавки – когда там люди, с Фрэнки туда нельзя. Люди его боятся. Странные люди. А папа не боится. И я не боюсь. И бабушка. Папа говорит, что понимать людей – это надо уметь. Я не умею…

Мой папа – самый умный. Он знает все на свете. Только он про простое говорит сложно, а про сложное – просто. Он говорит, что Фрэнки взяли в плен и пе-ре-про-ши-ли. И что доктор сам был виноват – от такого вы-со-ко-вольт-но-го разряда любое существо озвереет. А я вижу, что Фрэнки раньше был плохой, а теперь хороший. Зачем так много непонятных слов?

Надпись «На рассмотрение» медленно тускнеет и сквозь нее выступает другая – «На выселение». В графе «Приложение» появляется фотография – девочка лет пяти увлеченно копается в песочнице. Но кто смотрит приложения?..

Бабушка ушла с дачи и думает, что я ее уже не слышу. Она злится на то, что я ее обняла на прощанье, и у нее теперь испорчена прическа. Бабушка не видит себя в зеркале. И мама не видит. Но бабушка говорит, что последние триста лет маму это не интересует. Сама она боится, что соседи будут над ней смеяться. А там всего лишь растрепались локоны…

Мне очень нравятся бабушкины волосы. Они у нее длинные, прямые и черные. Красота! А у меня такие беленькие кудряшки-кучеряшки. Папа любит их расчесывать и заплетать в косички. Мой папа – самый заботливый! Бабушка боится, что он меня избалует. Говорит, что я вырасту ручным ребенком. Вот еще, глупости…

Штурмовая группа готовится к зачистке подвала. Первым вниз уходит головной дозор. Следом –  командир с остальными. Заместитель командира какое-то время еще остается на поверхности, затем решительно стирает с лица безмятежную улыбку и стремительно исчезает под землей…

А потом пришла толстая старая тетя с какой-то бумажкой в руках. Она даже не успела подойти к канавке, как перед ней возник папин фантом и сказал: «Здравствуйте! Чем могу быть полезен?». Мой папа – самый вежливый… А когда я была маленькая, то думала, что фантом – это папа. Пыталась его обнять, а он – прозрачный. Мне папа потом объяснил…

Тетя сказала, что у нее ордер. Папа сказал, что ничего не знает. Тетя спросила, почему она не может пройти через мостик? Смешная какая… А папа может. И я могу. И бабушка… Тогда она стала высматривать что-то у нас на огороде. А я надела формочку на голову и спряталась. Ягодка была заряжена папой, и тетя меня не увидела, но я тоже перестала слышать, что она говорит. И что папа ей отвечает…

Тут папа вдруг так сморщился, как будто ему очень больно. Тетя ничего не поняла. А я закрыла глаза и увидела папу. Он так заболтался с этой противной теткой, что проморгал, как из-под земли выкопался голодный выползень. Мой папа – самый сильный!.. Одним ударом снес ему голову… Он еще и не так умеет…

Пока папа затягивал рану на ноге и отращивал радужную пленочку за спиной, у него над головой появился огромный паук. Папа не любит пауков. Не знаю, почему, но не любит. Они милые. Те, что здесь… Чтоб не расстраивать папу, ударила паука лопаточкой снизу вверх. Он скукожился и свалился. А папа побежал догонять своих друзей. 

Когда я открыла глаза, папиного фантома уже не было. И тетя тоже куда-то ушла… Вот и хорошо. А папа скоро придет. Только я больше не буду на папу смотреть – он сердится, когда я так делаю. Приходится незаметно подсматривать, пока он чем-нибудь занят. Вот почему эти взрослые сами играют в наши игрушки, а нам в свои играть запрещают?..

Большое помещение с кучей людей. Столы, стулья, кровати… Но не спальня и не столовая. Хотя кто-то спит, а кто-то ест. В основном – молодые и зрелые мужчины. Но и есть почтенные седобородые воины. И даже несколько девушек. В отгороженном ширмой углу, на сдвинутых друг к дружке кроватях. К вящему неудовольствию стариков, вечно ворчащих про старые добрые времена, и тихой радости молодежи, выпрямляющей спину и расправляющей плечи, лишь только почуяв ненароком брошенный взгляд из угла.

На ближайшей ко входу кровати лежит ничком человек в маскировочном комбинезоне и грязных ботинках. Кровать даже не расстелена. Рядом на табуретке стоит котелок с остывшей едой. Ложка застряла в застывшем жиру. Ни крошки еще не отъедено.

«Замыкающего штурмовой группы – к Самому!».

- Будить будем?

- А может не надо?..

- Да все видели, как мы его приволокли!

- Ладно, скинем на пальцах – кому. Раз, два три!..

Тесный кабинет с раритетной мебелью. В кресле за письменным столом сидит человек. Он очень устал. Голова бессильно клонится вниз, стремясь опуститься на сложенные перед собой руки. Он резко вскидывает ее вверх и продолжает рассказывать.

- Прошли через подвал «вывернутой перчаткой» - туда и обратно. Зачистка плановая, завершена строго в отведенные сроки. Группа находится в дежурке на подвахте. Думаю, индекс активности нечисти в этом районе снижен надолго. По крайней мере, при своевременном прочесывании местности…

Перед ним застыл поистине монументальный собеседник. На голову выше и на полкорпуса шире любого из сынов человеческих. Крылья на полметра длиннее уставных. Часть перьев опалена до черноты. Это вам не какой-нибудь штабной херувимчик. Настоящий боевой архангел.

- А на обратной дороге ничего подозрительного не заметили?..

- Что-то не помню…

- Конечно, не помнишь. Тебя же в дежурку принесли как дрова.

- Хм… да, наверное… А то я удивляюсь – открываю глаза, и уже на базе…

На столе появляется фарфоровая чашка с горячим крепким чаем. Несколько открытых коробок со сладостями. И чистый лист бумаги. С шариковой ручкой. Самой обыкновенной.

- На, подкрепись. Бери пастилу, зефир, мармелад, не стесняйся. Печенья не предлагаю. Сам понимаешь – не наш профиль. И заодно напишешь объяснительную, откуда на пути следования группы мог взяться зомбокраб, убитый детским совочком…

С тяжким вздохом сидящий придвигает к себе бумагу, берет ручку, но писать не торопится.

«Дочку мою в покое оставьте» - Думает он.

«А то, что у нее мать – вампирша, тебя не смущает?» - Думает собеседник.

«Они – не вампиры. Они интернированные. Получают бычью кровь по рецептам в необходимом и достаточном количестве».

«Упыри – они всегда упыри. Что-то мамаша с дочерью даже не общается…»

«Вы же не знаете, чего ей стоило выносить ребенка…»

«Нет, конечно. Упаси Главный узнать… Да только все помнят, сколько ящиков гематогена ты ей за забор перетаскал…»

«Это уже мое дело, сколько…»

«Твое, говоришь? А бабушка чего тогда к вам бегает?»

«Она ведь во внучке души не чает… Под старость мы все становимся немного сентиментальны…»

«Души?.. Гм… Сам-то ты себя не рано в старики записал?»

«Почему нет? Почтенный гражданин, уважаемый член общества…»

«А то, что от вас уже второй сотрудник Миграционного Департамента убегает – это как?».

«Мы никого не трогаем…»

«Ну да… Бабушка – божий одуванчик, заслуженный сторонник дела Света, разносит повестки всяким мелким пакостникам, а тут вдруг – энергетический пробой через два Пространства. Понятно, что обыкновенный Участковый еще и не такие финты видывал, да только ей это как-то непривычно…»

«А что Участковый? Как войдет, так и выйдет…»

«Не зарывайся. Я и сам изрядно удивился, когда молодой перспективный травник, подающий большие надежды как ведун-целитель, за два неполных года внезапно переучился в полноценного боевого волхва. Но с опытным Участковым, который и вовкулаков гонял и домовых разбушевавшихся утихомиривал, ты себя все ж таки не равняй».

«Да не приведи Главный, дорогой товарищ шеф… Кто равняет-то?.. Посидим, поговорим, как культурные люди…»

«Поговорим, значит? Ты давай уже завязывай с этой привычкой – периметр держать, охранные заклятья ставить. Пока ты там наверху трепаться будешь, тебя внизу десять раз сожрут и не подавятся».

«Так. Давайте по существу. Я хоть раз группу подводил? Хотя бы раз атаку с тыла проворонил?».

«Ошибки бывают у всех. Другое дело – какова цена этой ошибки и кто ее будет исправлять...»

«Сомневаетесь в моих способностях? Да я хоть сейчас магбилет на стол положу…» 

«Ишь, разошелся… Тебе уже давно предлагали свою группу взять, а ты? Ведь так и будешь замком, пока половину себя здесь оставляешь».

«И вовсе не поэтому… Меня лично все устраивает… И боевые и выслуга и отпуск… О!».

Размашистым почерком на чистый лист уверенно ложатся ровные строчки: «Прошу предоставить мне очередной оплачиваемый отпуск сроком на две недели…»

Ура! Мы с папой едем на море! Папа пришел с работы, сказал, что сейчас сходит на рынок за едой, а потом мы поедем домой собираться. Мы в прошлом году там были… Море оно такое… такое… Большое, соленое, теплое… Огого! Красотища!!!

Папа принес большущий мешок еды. Сейчас покушаем, и папа будет отдыхать после работы. Он, когда голодный, может съесть быка. Правда-правда… Ну хорошо, не быка – бычка. Но может! Он сам мне об этом рассказывал. Они так с мамой познакомились. У бабушки сильно упал ге-мо-гло-бин и мама отдала ей свои талоны. А потом пошла в парк погулять. Зачем-то… А тут папа шел на рынок после вылазки. Бабушка говорит, что папа был в «панцире», иначе мама бы к нему не подошла. Жаль, что я никогда не видела папу в панцире. Наверное, он в нем очень красивый…

Мама стала с ним знакомиться, а папа спросил, голодная она что ли. Мой папа – самый проницательный! Тогда папа взял теленка на свой аттестат и они устроили пикник – папа жарил мяско, а кровку отдал маме. Потом он ее проводил обратно за забор. И когда ее стали ругать, почему она не взяла с собой Фрэнки или кого-нибудь еще, папа сказал, что это он за ней присматривал. Бабушка говорит, маме очень повезло, что она встретила папу – он не такой как все. Я знаю, мой папа – самый лучший! Он ведь папа… А мама – ничего не говорит… Мама, она… Она…

Так! Хватит нюни распускать! Кто хозяйка в доме? Пока папа спит, надо разобрать трофеи. Что у нас здесь? Ой, звездочки! То есть пен-та-грам-ки, вот. Эх, папа, папа… Они же грязные все, черные, холодные… Хорошо, что папа зарядил ведерко. Я их туда положу, залью водичкой, пошепчу на воду, к утру они отмоются и загорятся теплым рубиновым светом. Они очень понравятся папе…
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