Последний день моей войны 

Я родился в 278 году нашей эры, во времена расцвета великой империи Сасанидов. Я был королевским наёмником. Мне было семнадцать, когда я попал в легион. Я был весел, силен и абсолютно доволен собой. Я и мои боевые товарищи скитались по свету в поисках наживы, захватывали города и селенья, убивали и мучили людей во славу Великого Эраншахра. Мы были счастливы, полны энергии и беспощадны, как стая охотничьих собак. Я думал, что мы были жестоки тогда, но это было не так. Что такое настоящая жестокость я понял только, когда началась Большая Война. В реках крови мы потеряли человеческое обличье, перестали считаться с человеческой жизнью. Мы не были варварами, наша культура была одной из самых развитых на земле, а наше искусство – одним из самых утонченных и изысканных за всю историю человечества. И кровь, кровь повсюду. Плач и стоны, и дым погребальных костров.

Моя душа тогда была молода и наивна, и впитывала в себя все, как губка. Я был сиротой. Я не помнил своих родителей. Я помнил только своих командиров. Мне говорили, что надо убивать – и я убивал. Мне приказывали сжигать людей заживо – и я сжигал. Я был не виноват, я думал, что так правильно. Это была моя первая жизнь, и мне еще очень трудно  было определить, где правда, а где ложь. 

В тот день мы напали на маленький городишко. Мы шли уже много дней, были голодными и злыми. Запасы воды подходили к концу, провизия кончилась еще два дня назад, по дороге мы бросили много раненых, а над нашим войском кружили грифы в поисках мертвечины. Нам было приказано уничтожить все живое в этом селении и идти дальше на запад. Мне  было не привыкать. Работа есть работа. 

Мы все разбрелись по домам, и я зашел в один из них, и убил всю семью: беременную бабу, пяток детишек и смешно трясущихся от страха стариков. Видимо, отца семейства убили еще раньше, так как видно было, что дом был нищ и семье давно нечего есть. Мое сердце не дрогнуло тогда, впрочем как и в сотни других раз. Я профессионал. Это моя работа. Позже с такой жестокостью я сталкивался только один раз -  в немецком концлагере. Только тогда я уже был на другой стороне. В своей следующей жизни я родился украинским евреем, и меня и моих односельчан отогнали в концлагерь, долго мучили, а потом расстреляли и сожгли в крематории. Но, тогда, в тот самый год расцвета империи Сасанидов, я не даже подумать не мог, что смертен. Что за все содеянное придется отвечать. 


Я  наконец-то расправился с визжащим и орущим семейством. Стало тихо. Я присел на лавку, тяжело вытер пот со лба окровавленной пятернёй. С улицы доносились крики и плач. Запахло дымом, видно, уже разожгли костры для сжигания тел. Я изрядно устал и снял кольчугу. Надо бы хорошенько подкрепиться и отдохнуть. Чертова служба. Ни дня продыху. Я уже предвкушал, как мы разорим винные погреба этого маленького городка и устроим вечером попойку. Юные девушки будут нам подавать вино и яства. Интересно, они оставили хоть одну юную девушку нам на потеху или всех перебили?


И вдруг я уловил мимолетное движение позади себя. Я резко обернулся и увидел перед собой маленькое лицо мальчишки с расширенными от ужаса глазами. Видно, он прятался под лавкой, когда я убивал его семью. Я устало вздохнул. Да сколько же вас тут! 

Я схватил мальчику за шиворот, поднял в воздух и уж хотел что было силы шмякнуть его о стену. Я не видел, что у него за пазухой нож. Мальчишка завизжал и что было силы вонзил этот нож мне в шею. 

Малый был болезненный и тщедушный на вид. Но его маленький нож угодил мне прямо в сонную артерию. Теплая солёная кровь брызнула фонтаном. Мне много раз доводилось видеть свою и чужую кровь. Но на этот раз я понял, что умираю. Я был разочарован. Я не знал страха и жалости, я не боялся боли и смерти. Но умереть вот так, от рук восьмилетнего ребёнка. Это обидно. Я тяжело осел на пол. В глазах темнело. Из вены на шее быстро утекала кровь.  «Я умер в неравном бою. Вот и конец», – усмехнулся я. Ну что же, я хорошо пожил. Мне уже двадцать вёсен. Пора на покой. Но тогда я еще не знал, что это только начало. Для всех людей смерть стирает предыдущую жизнь, оставляя лишь смутные воспоминания, люди их еще называют мудростью души. Когда твоя душа рождается заново, ты можешь начать все сначала. Но только не я. 

Я помнил все, каждую свою жизнь. И каждый раз, рождаясь заново, я нес на себе неподъемный груз своих ошибок, своего опыта, разочарований, злых и добрых дел. Я рождался и уже заранее знал все, чему хотят научить меня родители. Я все это уже прошел. Я не знаю, проклятье это или великий дар. Это мука, страшная мука. Каждый раз находить свою ошибку и искупать ее. А потом совершать новую. Как в квестовой игре. Только в игре ты знаешь свою миссию и цель. А тут не знаешь ничего. Как достигнуть цели, если ты ее не знаешь?

С тех пор, когда я был императорским наемником, прошло много столетий, я многое понял. Не понял только одного – зачем я здесь. На протяжении всех прожитых мною девяти жизней я твердо усвоил, что случайностей нет. То, что случается с тобой сегодня – лишь следствие того, что ты сделал вчера. И то, что ты делаешь сегодня –  предопределяет то, что случится с тобой завтра. Я был дворцовым звездочетом, фронтовым врачом, даже клоунессой бродячего цирка. Я искал ответы. Я понял многие свои ошибки. Однако смысла в своем существовании так и нашел.

Я умирал уже много раз. К этому нельзя привыкнуть и в самый первый раз это так же страшно, как и в восьмой. Каждый раз задаешься вопросом – а вдруг этот раз - последний? Если бы я умер сегодня, мне бы было страшно не меньше, чем в первый раз. Ведь я так и не нашел ответа. Каждый раз, рождаясь заново, я помнил все. Я помнил всю свою предыдущую жизнь, момент своей смерти, страх, темноту, а потом рождение. Наши души помнят все, они несут в себе бесценный опыт ошибок, которые нам дается шанс исправить.

За все свои жизни я видел много войн и смертей. Каждый раз судьба закидывала меня в жерло какой-нибудь войны. Я участвовал в крестовых походах, был фронтовым врачом в первую мировую, французским солдатом в наполеоновскую, и умер от стрелы кочевника во времена татаро-монгольского нашествия. Я видел, как в первую мировую люди умирали, отравленные газом, я видел, как разрывало снарядами живые и пульсирующие еще тела, как медленно от лучевой болезни умирали дети в Хиросиме, и как погибла моя мать в блокадном Ленинграде. А я  всё жил, умирал, рождался заново. Я устал от слез и боли. Я ненавижу войну. 

Свою девятую, и, думаю, что последнюю жизнь, я доживаю в Москве. Мне шестьдесят восемь лет. Моя мать родила меня в блокадном в Ленинграде, потом детдом. Моя жена, с которой я прожил без малого тридцать лет, умерла в прошлом году, у меня двое детей и трое внуков. Эта жизнь – самая длинная из тех, что мне довелось прожить. Обычно я уходил из жизни молодым и почти всегда на войне. Мне кажется, я знаю все. Я наконец-то понял, что такое счастье. Остался один маленький вопрос – и я смогу уйти. Мне кажется, я близок. Я скоро все узнаю.

Я заварил пакетик чаю в граненом стакане, облаченном в узорный металлический подстаканник. Это моя слабость - пить чай из стаканов в подстаканниках. Не люблю чашек, из стакана как-то вкуснее. Моя старшая дочь знает об этой моей глупой привычке и каждый раз привозит мне подстаканники из всех командировок. У меня их уже целая коллекция. На любой вкус. 

Я люблю чай. Наверное,  фронтовая привычка из предыдущих жизней. Когда пьешь  чай и куришь – не так хочется есть. Я разболтал маленькой ложкой в стакане кусок рафинаду. До сих пор не могу привыкнуть к тому, что можно вот так запросто пить чай с сахаром. Я плохо помню блокаду, но страх умереть от голода сидит во мне и по сей день. Намного лучше я помню голодные послевоенные годы. А чай с сахаром был и остается для меня чудом из чудес, простой человеческой радостью. 

Я  решил пройтись по коридору. Выключил некоторые лампы дневного света, чтобы экономить электричество. Тоже привычка с трудных времен. Потом вернулся в кабинет видеонаблюдения, напичканного аппаратурой и камерами.

Я – сотрудник НИИ. Человек, широко известный среди научной братии и потому уважаемый.  Я – ночной оператор системы видеонаблюдения, а проще говоря - ночной сторож. Я работаю здесь с тех пор, как вышел на пенсию. Никто в НИИ уже и не помнит, как мое имя. Зовут меня просто – Сергеичем. 

Я люблю свою жизнь. Люблю свой город, люблю гулкие коридоры института, вечно спешащих людей и неугомонные автомобили. Люблю степенных седобородых профессоров, молодых  суетливых кандидатов с горящими глазами, часто засиживающихся в Институте допоздна. Вот и сегодня кто-то в триста пятой лаборатории заработался далеко за полночь.  Я переключил монитор на лабораторию триста пять. По взъерошенному затылку узнал Колю Оганесяна. Коля что-то лихорадочно печатал, сидя за компьютером, потом вскакивал, нарезал быстрым шагом несколько кругов по лаборатории и опять возвращался за компьютер. Все ясно. Творческие муки.  Я усмехнулся. Непризнанных гениев в нашем НИИ было хоть пруд пруди. Быстро загораются и быстро тухнут. А Колька  - молодец, упорный. По НИИ ходили слухи, что в прошлом году его диссертацию зарезал сам Абрамов – начальник кафедры биомеханики. А Колька ничего. Пару месяцев ходил, как в воду опущенный, а теперь, значит, снова при деле. 

Я заколотил себе еще стаканчик чаю, положил в карман завернутый в промасленную бумагу бутерброд с докторской, и поднялся на третий этаж в триста пятую.

Постучал – никто не ответил. Я приоткрыл дверь. Колька был в другом конце лаборатории. Шевелюра давно нестриженных волос, и  как минимум, трёхдневная щетина. Только что на лбу не написано - ученый. Колька стоял в белом халате, склонившись над аппаратурой и что-то бормотал себе под нос и в полумраке лаборатории походил то ли на растрепанного санитара, то ли на привидение.

- Доброй ночи вам, Эйнштейн Петрович! – шутя поздоровался я с Колей. Он поднял на меня отрешенный взгляд. 

- А.... это ты... Здорово, Сергеич. 

- Ну, как дела научные? Небось, на Нобелевскую премию работаешь?

- Может, и на нее, - усмехнулся Коля и достал сигарету.

- Голодный, поди. На вот, пожуй, -  протянул я ему бутерброд.  – Не кури на голодный желудок. Чаю принесть? 

- Что? – опять переспросил Коля. Он будто и  не здесь находился. Ну да, ведь гениям есть не надо. Они духовной пищей питаются.  – А, да... Спасибо, Сергеич. – Коля жадно принялся за бутерброд. 

Я попивал свой чай и бродил по лаборатории. На столе посередине комнаты стоял стол, на нём навалены горы бумаг, какие-то чертежи, распечатки расчетов вперемешку с хлебными крошками и огрызками яблок. Под кучей бумажно-научного мусора виднелось нечто, похожее  мотоциклетный шлем, только с кучей проводов, каких-то штырей и лампочек на нем.

- Что за штука? – спросил я Колю.

- Это Сергеич, моя Нобелевская премия. – усмехнулся он.

- Иди ты, - не поверил я. 

- Да. Я уже давно над ним работаю. Три года уж. Суть в том, что этот прибор может корректировать ресурсы памяти человека. Понимаешь, этот аппарат основан на передаче импульсов в нейроны головного мозга. В основе излучения лежит поток микрочастиц... 

- Ты это, попроще объясняй. – попросил я. Прям беда с этими учеными. Только привыкнешь к мысли от том, что земля не стоит на трех китах и черепахе, и небесная твердь совсем не твердая, как они уже какие-то там частицы выдумали, в космос летают, нанотехнологии изобрели. И не угонишься за ними.

- Попроще? Ну куда уж проще, - растерялся Коля. - Ну вот смотри, Сергеич. У нас в мозгу есть участки, отвечающие за приобретенную память. А мой шлем может эту память корректировать. – Коля снова узрел непонимание в моих глазах.  – Короче, надеваешь шлем, включаешь излучающую пушку – и человек уже не помнит, кем он был – хорошим, плохим, добрым ли, злым. Он теперь – чистый лист. Все можно писать заново.

- Это зачем же такая штука?  Где ее применить-то можно? - спросил я. 

- Ну... – замялся Коля, - областей применения – великое множество.  Ну вот, например, преступник, совершивший жестокое преступление. По нашим законом он отбывает срок, как бы раскаивается, а на самом деле выходит из тюрьмы еще более плохим человеком. Система несовершенна. А так, совершил преступление – бац! – память стерли, личность записали заново. Скажем, раньше у него были какие-то дефекты, пробелы в воспитании, он вырос в плохой семье  или вращался в плохой компании, и потому стал монстром. А мой аппарат сделает из него хорошего, доброго и милого человека, который, скажем, любит кошек и разводит клубнику на даче. В общем, область применения – широчайшая. Любую личность можно смоделировать. Что хочешь записать.  

- Прям-таки, и что хочешь? – спросил я.

- Ну, над этим я  пока еще работаю. С записью личности пока туго идет, а вот стереть – это запросто. Работы еще много. Такие вот дела, Сергеич, делаем мир лучше.  – Довольно усмехнулся Коля.  - Надел шлем, подключил нано-электрод, запустил программу – и ты уже Табула Раса. Чистая доска, то есть, – увлеченно рассказывал Коля,  глотая чай из моего стакана.

- Это ж надо...  понапридумывают, – вежливо поддакнул я. 

Я задумался не на шутку. Ох темнишь ты, Николай, вижу, что темнишь. Как же это так? Жил человек, жил. А тут - бац! И стерли тебя, а потом слепили заново. Разве так бывает?

И тут до меня дошло. Я  понял всё, и мне стало страшно. Я понял всю эту широчайшую область применения данного прибора. Понял, и похолодел. Я уже видел, как в недалеком будущем, у нас в России, либо в любой другой стране, в которую Коля додумается продать свой прибор, появятся целые армии стертых и записанных заново людей. Одинаковых. Возможно, они и будут любить кошек и выращивать клубнику. Не спорю. Но не останется в них маминой улыбки, бабушкиных сказок на ночь. Не останется того горького опыта их дедов, переживших ужас войны и погибших за свою страну. А что, если эта мудреная штука, не дай Бог, попадет к военным? Если так, то из простых, добрых людей можно будет делать оловянных солдатиков. В любом количестве. С любыми личными качествами. На заказ. Заказал бесстрашного убийцу, безжалостного зверя, преданную собаку – получай. Тогда они все станут такими, каким я был и умер в двадцать лет. Наемником армии Сасанидов, великой империи убийц без тени страха и сомнения. Я не хочу этого, не хочу!

У меня задрожали руки. Голова шла кругом. Я оперся о край стола. Коля не обращал на меня внимания, предаваясь своим высоконаучным мыслям. Их было много таких, придумавших великие изобретения. И проклявших их потом, потому что с их помощью разгорались войны, гибли люди, страдали целые народы.

Нобель изобрел динамит. Наверное, всю жизнь потом жалел об этом. Интересно, а как спалось тому, кто там изобрел ядерную бомбу? Или гильотину?

Что же делать? Что же мне делать? Эту адскую машину надо уничтожить, и воспаленный колин мозг тоже. Но я не хочу убивать, я больше не хочу убивать. Я поклялся себе, что больше никогда не буду намеренно причинять зло человеку. А как же прибор? Из-за него могут пострадать еще тысячи людей!  

И тут я понял, что надо делать. Слава Богу, я это понял.

- Коля, а как, ты говоришь, работает эта машинка?

- Ну, Сергеич, смотри, - раздраженно ответил Коля, отвлеченный от своих великих мыслей, – надеваешь на человека шлем. Потом к черепу в районе гиппокампа присоединяешь электроды...

- В каком районе? – переспросил я.

-  Ну вот сюда! – раздраженно ткнул пальцем Коля чуть повыше своего виска.

-  Ага... ага... – заинтересованно кивал я. – И что потом? Включаешь машинку – и все?

- Ну да, вот тут тумблер. А потом это кнопку! Все  гениальное – просто! – восторженно рассказывал Коля. 

- И что, все подчистую стирает? А как же наново записать?

-  Никак пока. Я еще работаю над программой. Теоретически за моральные качества и эмоциональную составляющую личности отвечают некоторые участки вентромедиальной префронтальной коры. Но над эти еще надо работать и работать. Ты иди, Сергеич, иди. Не мешай мне! – сказал Коля .

- Ну да... ну да... пойду я... – закряхтел я, поднимаясь.

Коля снова засел за компьютер. Я оглянулся. В углу заприметил тяжелый стул с металлическими ножками. Поднял его, примерялся, подержав навесу. Подошел к Коле сзади и огрел его по затылку. Не сильно. Коля упал, потеряв сознание. На лице его застыло удивленное выражение, он даже испугаться не успел. Я не без труда подтащил его к прибору. Коля оказался тяжелым, хоть и с виду был хилым. Он слабо пошевелился, приходя в сознание. Я усадил его на стул. Надел ему на голову шлем. Какой там тумблер? Так, вот этот. Еще кнопка. Готово. Поехали. Шлем загудел, как весенний шмель. Коля закричал. Гудение в шлеме все нарастало. И вдруг вспышка. Дым. И тишина. Адская машина, видно, сгорела. Эх, Коля! Сыровато еще твое гениальное изобретение.

Я похлопал его по щекам, набрал в рот воды из чайника и плеснул ему в лицо. Он слабо застонал. Я очень волновался за Колю. Я не хотел, чтобы он умер. Я только хотел, чтобы из его гениальной головы стерлась вся приобретенная за его недолгую жизнь память. И самое главное, воспоминания о его изобретении. 

Я поднял трубку телефона, вызвал такси, назвал Колин домашний адрес. Думаю, с ним все будет хорошо. Пусть его мама заново учит его жизни. Все будет в порядке. Он парень способный, справится. Главное, что у каждого из нас будет выбор: забыть или помнить. Хранить свои воспоминания или выбросить их из головы к чертовой матери. 

И не будет полчищ обезличенных чудовищ, не знающих грусти и сострадания. Может, как знать, не будет когда-то и войн на земле.  Только надо уничтожить эту адскую машину, чтоб ее никогда никто не смог починить. Да, и еще компьютер. Я собрал все это барахло в свой старенький «Жигулёнок», выехал на набережную Москвы-реки и сбросил все это с моста. Компьютер потонул сразу, а шлем еще какое-то время плыл по водной глади, потом пошел ко дну и он.  Я вернулся, стер записи камер видеонаблюдения с рекордера. Допил свой остывший чай.

Вот теперь все. Можно  на покой. Я понял, зачем прожил девять жизней. И почему моя последняя жизнь оказалась самой длинной. Мне стало легче. Теперь я смогу уйти насовсем.
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