Торжественная казнь.


Вороны летели красиво. Габриэл кожей ощущал густой звук разрезающих тьму тяжёлых крыльев. Багровые отблески Вулкана рассеивали мрак, давая возможность наслаждаться уверенными движениями могучих силуэтов. Но нельзя оставаться на пути воронов. Несмотря на юный возраст, Габриэл понимал, что перемирие шести рас никому не помешает случайно разорвать зазевавшегося волчонка. Вмиг миновав несколько лестничных пролётов, он ощутил резкую боль от вгрызавшихся в живое тело зубов, и тут же поспешил принять человеческий облик. Он молодой, ему пока можно. Через несколько лет перевоплощение в драке будет считаться трусостью. 


- Хватит, - устало рыкнул Лупий, и волки немного отступили. Габриэл не видел лица преемника конунга, но был убеждён, что тот поморщился. - Ещё раз уйдёшь без спросу – лично голову отгрызу.


Габриэл не испугался угрозы – в стае после Сделки Дерриксона только так и общались. Пол пещеры, отведённой волкам, пересекала расселина, в неверном свете искр и сполохов вяло шевелились несколько фигур, по углам лениво копошились большие сгустки меха. Лупий сидел у расселины неподвижно, длинные чёрные волосы ниспадали на обнажённый торс, наполовину закрывая лицо.


- Вороны прилетели, - осторожно доложил волчонок, заглядывая в звериные глаза, отражавшие подземный огонь. Габриэл услышал, как тускло звучит его голос: общая тоска передалась и ему. 


- Нет смысла дальше прятаться в этой пещере, - мудрый Фреки, грузно переваливаясь, приблизился к Лупию и водрузил лапищу ему на плечо. Тот не шелохнулся. - Перемирие положит конец этой мерзости. Это всего лишь одна ночь...


- И сотня-другая казнённых, - глухо выговорил Лупий, опустив веки.


 Седая борода Фреки, укрывавшая его лицо так густо, что губы Габриэл различал с трудом, быстро задвигалась: 


- Нам нужна Вульфрика! - эхо причудливо повторяло рёв советника-ярла. Никто не вздрогнул. - Мы должны судить её сами. Если Волчицу казнит Геката, нам не смыть позора. 


Лупий поднялся, его губы были сжаты так плотно, что кожа вокруг побледнела. 


- Она из нашей расы. А волки защищают друг друга. Мы не такие, как вороны и змеи или, тем более, тартары! К тому же, кто знает, что лучше для Локи, - добавил он уже тише.


- Вульфрика продала нас Гекате, - покачал головой Фреки.


- А теперь мы покупаем её у Гекаты! И продаём всех остальных, - Лупий с досадой отвернулся и вновь сел к расселине.


- Мы знаем, что с Волчицей сделали тартары, она никогда не обретёт разум, - Гери подал голос откуда-то из темноты. - Её нужно забрать.


- К чему это дешёвое лицемерие?! - вновь вскинулся Лупий. - Ни Вульфрике, ни Локи уже ничего не поможет. А по возвращении в Лес Волчицу подадут к столу. Все Серые Волки и молодёжь потребуют её смерти, и нам не выстоять против них.


- Тебе надо было забрать Знак Зверя у Дерриксона и низложить Локи! - Гери выступил из тени, заканчивая фразу под одобрительное рычание окруживших его волков. - Дерриксон не может быть Фенриром стаи, он сам не знает, чего хочет. Ты устроил это равноправие, и теперь все страдают!


Фреки задумчиво кивнул.


- Гери прав. Стань ты настоящим конунгом, не было бы голосования. И Вульфрика бы выжила, и Локи, быть может, выкарабкался бы из своего кошмара.


Габриэл рассеяно бродил по пещере, не понимая, почему Лупий дважды заговорил о торжественной казни, а ярлы дважды сменили тему. А ведь волчонок так хотел попасть в свиту конунга на подписание перемирия, и сейчас мучительно  пытался вспомнить, почему.


- Дерриксон должен был поехать с нами - успел прошептать Лупий перед тем, как стены пещеры содрогнулись, и под сводами разнёсся оглушительный рёв.


- Он проснулся!- крикнул кто-то получеловеческим голосом, вдруг перешедшим в оглушительный визг. 


- Как?! - выдохнул Лупий, и не вполне понимающий, что происходит, Габриэл, отлетел в сторону, когда мимо него к выходу прыгнул громадный чёрный волк с длинной блестящей шерстью. Окровавленная волчья голова выкатилась приземлившемуся Лупию прямо под ноги. Бедный Гаррисон. Локи вошёл следом. Он был огромен и совершенно сед, безумные глаза налились кровью, кровь стекала и с оскаленных зубов. 


Все волки, кроме Лупия и Фреки, отступили одновременно наполовину из трепетного почтения, наполовину из страха. Локи не смог пережить конец мира, который он строил, Сделку Дерриксона,  пленение Вульфрики. С тех пор старались, чтобы он постоянно спал. Когда Конунг просыпался, становилось как-то горько и печально, но своих он ещё не убивал. Преемник говорил, что принял все необходимые меры: Локи очнулся бы в момент подписания перемирия и ни часом раньше. 


Лупий зарычал на седого волка и приблизился на полшага. Мгновение они смотрели друг на друга, а потом Локи бросился вперёд и мощным толчком свалил преемника. Фреки благоразумно отошёл, и Габриэлу показалось, что он догадался. Фреки или Гери, или оба вместе, наглядно убеждали Лупия принять всю власть. Они сами разбудили Локи? 


Почему же не приехал Дерриксон? Оставшись без полководца, стая стремительно утрачивала порядок.


Лупий уже поднялся на ноги, и сейчас они с Локи рвали друг друга, вокруг летал мех, а пещера продолжала содрогаться от их рёва и от ударов гигантских тел об пол и стены. Габриэл из последних сил боролся с малодушной потребностью зажмуриться и не размышлять над тем, кому он желает победы. 


Гери всегда был жилист и худ, он ужом проскользнул между нерешительно переминающимися волками и прыгнул над сцепившимся клубком. Габриэлу показалось, будто Гери ударил по воздуху когтистой лапой. 


Лупий вдруг вырвался из стальных зубов Локи и вгрызся в седую шерсть. Нет, Гери не промахнулся. Фреки низко зарычал. Подхваченный стаей, гул становился торжественным, а Лупий всё сильнее сдавливал Локи, пока тот не обмяк. Резко отпрыгнув, он принял человеческий облик. По израненной коже струилась кровь.


- Нет! - голос Лупия по-прежнему походил на рычание, он повернулся к Фреки. 


- Нет! - теперь преемник конунга смотрел на Гери. - Только падальщики вроде воронов убивают во имя власти. Мы усыпим Локи, и я сам подпишу перемирие. Мы согласимся на все условия. Тифон и Геката освободят Вульфрику...


Лупий помедлил и опустил глаза.


… и казнят всех родственников и потомков матриархов. И керберы растерзают дочь Персефоны.

***


Барабаны. Невежливо вырвав Габриэла из глубокого сна, ритмичный бой внезапно стих. Волчонку уже влетело за прогулки, но барабаны звучали совсем близко, да и Лупий, наверное, спал после схватки. Небольшая тень скользнула по пещере незаметно, кто-то из волков, охранявших Локи – пост, и до сегодняшних событий считавшийся сомнительной честью, – выглянул из-за угла, но его встретил лишь след знакомого запаха. 


Камешки осыпались под ногами волчонка, жесткая, хоть ножом режь, тьма мешала даже зрению зверя, и мысли Габриэла были заняты изобретением новых проклятий в адрес Древней Столицы Тьмы.


Яркий свет оказался болезненным, Габриэл зажмурился, вновь услышал барабаны и распахнул глаза. Вот оно что: чёрные жрецы приносят жертвы в Храме Ехидны, готовят его к Ритуалу Приобщения. Вызывают пламя Тартара ядом Ехидны и сжигают тех, чей выпал жребий. Богиня мрака привезла с собой чёрных жрецов из Тартара, они повсюду следовали за клеткой с дочерью Персефоны. Наследницу своей бывшей подруги, своего главного мёртвого врага Геката стерегла лично, священники подчёркивали важность и торжественность происходящего. И всё опять же крутилось вокруг Храма Ехидны. Фреки сказал бы, что здесь политическая целесообразность, а Габриэлу было просто мерзко. Геката явно увела Тифона у Ехидны, да так надёжно, что дракон оставил жену в Тартаре.  Ложь и игра – на иное тартары не способны, к тому же гнев оскорблённой женщины для Тифона сейчас непозволительная роскошь, и теперь в Первом Вулкане красовался храм полудевы-полузмеи, её пронзительный каменный взгляд украшал крышу святилища, а чешуйчатые кольца хвоста оплетали стены. 


Медленно и церемонно шелестели рясы чёрных жрецов,  внутри храма заходились барабаны, но Габриэл уже не слушал, он невольно оскалил зубы и утробно зарычал. Оказывается, процессия жрецов сопровождала Серпентарий. Каждый волк и волчонок усвоил, что нет никого корыстнее и продажнее змей, и не секрет, что власть у рептилий зависит не от заслуг или силы, а от размеров сокровищницы. У матриархов получалось оттеснить ненасытных тварей, и стоило Совету пасть, как Серпентарий необыкновенно возвысился.


Серпенты в зеленоватых накидках нервно оглядывались, а волчонок мысленно выругался: Лупию, правда, следовало отгрызть ему голову. О, Тьма, так увлечься храмом проклятой Ехидны, что не почуять змеиный запах всего в двух шагах. 


Девушка в тёмной накидке будто соткалась из воздуха. Габриэл обратил внимание на рыжеватые волосы, когда чёрный жрец шагнул в сторону, а ворота храма, пропустив ход, распахнулись шире. Смрад забился в уши, в ноздри, в глаза... Змеи и вороны отвратительно воняют для волков, и нет никого хуже тартаров. Змеетартар занял в списке почётное первое место.


Чей-то извращённый вкус мог найти человеческий облик Тифона привлекательным, но Габриэл, задыхаясь от зловония, решил, что тартар напоминает личинку. Длинные и очень тонкие волосы обрамляли не менее длинное и худое лицо, глаза были всегда полуприкрыты. Правителя Тартара несли в резном кресле рабы, а серпенты суетливо расступались. Подмяв под себя Тьму, для змей полукровка стал богом. Едва ли кто видел, как рыжая девчонка, не покидая густой тени, словно гипнотизировала Тифона, а странный чёрный жрец перемещался вдоль края процессии, не отставая от кресла. 


Не вынеся вони, Габриэл спрятался за камень и прикрыл отяжелевшие веки. Когда стало легче дышать, волчонок, выбравшись из своего укрытия, проводил взглядом хвост процессии.



- Когда-то Первый Вулкан был воистину великой столицей.


Волчонок в прыжке развернулся. Во мраке пряталась неясная фигура, тихий голос будто напоминал о Лесе. Габриэлу захотелось ответить, и он принял человеческий облик: жар Вулкана неприятно окутал обнажённое тело.


- Гекате и Тифону место в Тартаре, они оскверняют этот древний город. Геката – вообще богиня преисподней, пусть пугает души умерших - она это умеет, а Вулкан создавался матриархами.


- Но матриархи покинули свой город. А мы уничтожили матриархов.


«Мы» - отметил Габриэл.


- Сколько волков пало за годы войны? 


Волчонку было, что сказать, его война осиротила, но незримый собеседник обращался скорее к богам, и Габриэл промолчал.


- Тифон и Геката несут перемирие, значит, расы, наконец, прекратят друг друга истреблять.


Сделав несколько шагов вперёд, Габриэл замотал головой. Взгляд выхватил из ночи чёрную ткань. Жрец.


- Каждый теперь творит, что хочет. Вороны сожрали половину своих же. Змеи потеряли всякий стыд...


.... А летучих мышей почти не осталось.


- Вороны заварили это зелье, - твёрдо заявил Габриэл, - они спелись с тартарами, подвезли змеям сундуки с золотом, и Совет Матриархов пал.


Сухой, неритмичный треск. Жрец натужно, горько рассмеялся.


- Как это похоже на волков! Аид свидетель, как похоже! Всегда гордые, блюдут своё достоинство... До сих пор себе не признаётесь, что сражались не три расы против трёх, а четыре против двух? Да что я говорю, вороны не поверили бы в успех, а рептилии бы банально испугались Персефоны, если б не Сделка Дерриксона. Волки, и никто иной, первыми сговорились с тартарами.


Жрец не прав. Габриэл прекрасно понимал, что произошло, но это должно было иметь хоть какой-то смысл. Матриархи правили Тьмой с Изначальных Времён, и вдруг незыблемая твердыня рухнула, как карточный домик. Друзья, ставшие врагами... Тысячи жертв... Торжественная казнь... Зачем, если не во имя великой цели?!


Габриэл опустился на горячий камень, прижал руки к глазам. 


- Персефона попала под влияние Гекаты, тартары захватили бы Тьму, Дерриксон пытался этому помешать... - волчонок шептал, голос с каждой фразой становился всё слабее.


Резкое движение воздуха: наверное, жрец подался вперёд. Да кто же он? Жаль, храмовые благовония подавляют любой естественный запах. Мол, жрец служит богам и не имеет расы. 


- Дерриксон считал, что Вульфрика изменяет ему. Он хотел вернуть жену домой, а законы матриархов не давали ему такого права. Нынешний Фенрир заплатил честью волков и миром во Тьме за собственную ревность. Жену он потерял, отобрал у Локи дочь, но Тьме он навредил ещё серьёзнее. 


- Те, кто старше, говорят, при матриархах становилось всё тяжелее, - не сдавался волчонок.


Невнятный звук. Жрец усмехнулся.


-  Тартар нам в помощь, отныне станет легче.


Запутанный разговор вызывал головную боль и новые вопросы. Они говорят, говорят, а ничего не меняется, уже завтра... Самообладание Габриэла лопнуло, как надувной пузырь.


- Казнь противоестественна! Дети, родственники матриархов... Геката сжигает мосты, а волки смирились, даже Лупий смирился...


- И правильно сделал, - в голосе жреца звучал металл. Габриэл уже слышал этот металл в этом голосе. - Тьме нужна передышка: сорвать перемирие, убить Тифона – это не выход. Это начало новой войны.


Повисло молчание, и Габриэл пытался думать.


- Эта девушка..., - вдруг сообразил волчонок.


- .... Едва не совершила непростительную глупость, причём самоубийственную. Волкам тоже следует быть осторожнее, - неожиданно добавил жрец.


- Волкам?! - парень тут же забыл о змее, желавшей смерти Тифону.


- Думай головой, Габриэл! - повысил голос жрец, и волчонок вздрогнул, а потом понял, с кем разговаривает. Проще не стало. - Вороны и змеи заодно с тартарами, вампиры пошли за Персефоной, они почти уничтожены, цверги забились далеко в свои пещеры, и тем самым спасли себя. Всех, кто наследует матриархам, завтра казнят. Спорят, доказывают и соблюдают только волки, и волкам укажут на их место.


- И что же делать? - Габриэл сумел выдавить только растерянное бормотание.


Жрец приблизился к волчонку, на ходу скинув капюшон, в упор поглядев на Габриэла. Парень понял, что надолго запомнит этот лихорадочный блеск больных глаз.


- Я о многом позабочусь, но сейчас мне очень важно знать: насколько несправедливой ты считаешь торжественную казнь?

***

 
- Приветствую, преемник конунга, но где же Локи, нам бы хотелось выразить почтение… 


А Лупию хотелось бы вовсе не видеть Гекату, тем более не вспоминать настолько естественный мелодичный голос, что почти вкрадывалась мысль, будто она способна сказать правду. Особенно в эту минуту, когда… Во имя Седовласого Аса… Молитва не помогала Лупию вырваться из клубов разящей тошнотворной гарью пыли. Омерзительное вещество оседало в носу и в горле, мучительный кашель грозил порвать тело на части. Музыкальный смех. Дурнота рассеется, и Геката вновь будет холодна и спокойна. Ритуал Приобщения, поглоти его Тартар, был её, богини мрака и кошмаров, гениальной идеей, и теперь последняя из матриархов вовсю наслаждалась всеобщим унижением. Хотя Вульфрика тоже состояла в Совете… Продрав слезящиеся глаза, Лупий увидел Волчицу, и сердце съёжилось. Сколько можно?! Он весь клятый ритуал будет вздрагивать?!


Полуодетая женщина с пустым взглядом, замершая у огня в центре круга, когда-то была Вульфрикой, всемогущим матриархом от расы волков, дочерью конунга, издавна носившего титул Локи. И женой Фенрира.


Лупий резко отвернулся, и, к своему раздражению, поймал взгляд Гекаты. Повелительница преисподней даже в человеческом облике была совершенна, томные карие глаза нежно поблескивали в полумраке. Между тем, ритуал продолжался, настала очередь волков, и Лупий, не заметив боли, срезал пласт кожи с ладони.


«Много веков назад власть над Тьмой узурпировал так называемый Совет Матриархов, - Геката давно произнесла последнее слово приветственной речи, но насквозь лживые фразы набатом звучали в голове Лупия, непонимающе глядящего на кусочек собственной плоти в чаше, на кровь, заливающую ладонь. – Кучка взбесившихся женщин и их прислужниц в Собрании Старейшин не понимали индивидуальности и особого пути каждой из рас. Вероломно и жестоко поставили они на колени свободные народы Тьмы. – Вульфрика понесла чашу по кругу, сивоусый маршал воронов Хунин брезгливо поморщился, вонзая нож себе в руку. Конечно, это ведь живая плоть, а не привычная падаль. – Сгорая со стыда, я каюсь, что тоже поддалась жажде власти, и согласилась занять место в Совете. Меня оправдывает лишь то, что я не осознавала всей порочности этой преступной клики, находясь в плену наивных заблуждений. – Лупия обдало знакомым запахом: Вульфрика приблизилась вплотную, и частичка чужой плоти обожгла язык. Тифон. Меньше повезти не могло. Волк ногтями впился в рану, заставляя организм принять кусочек тартара. – Однако я быстро поняла, насколько далеко зашла Персефона, как по традиции величали Верховного Матриарха.


Но Тартар никогда не выстоял бы против прогнившей системы в одиночку, - подхватил эстафету Тифон. Снова и снова прокручивая в мыслях напоминание о позоре, Лупий скользил взглядом по Храму Ехидны. Это место ещё прошлой ночью освятили жрецы, принеся все требуемые жертвы. Ныне возле каждой статуи брошенной змеедевы красовалось по исходящему слюной керберу. Трёхголовые псы считались детьми Тифона и Ехидны, но ценили правители Тартара только старшего сына, охраняющего Врата их зловещих владений, а остальных частенько пускали в расход. Лупий насмотрелся на это за годы войны. – Слава Аиду, волки не изменили своему знаменитому чувству справедливости и умению отличать достойное от недостойного… - А по четырём углам на колья надеты черепа. Черепа четырёх матриархов… Кол с черепом Персефоны чуть возвышался. А немного в стороне от круга куталась в ночи клетка с одурманенной девочкой, завёрнутой в чёрное покрывало. Геката не расставалась со своей любимой жертвой. Преемник конунга отвернулся, тупо уставившись на алтарное пламя. - … Полководец, Фенрир расы волков, Дерриксон – к сожалению, он не присутствует здесь сегодня -  принял нашу сторону, и мы вместе, опираясь на бесценную помощь расы воронов и расы рептилий, смогли низложить матриархов. – Все волки, пришедшие в свите, в тот момент беспомощно взглянули на Лупия, а он просто покачал головой. Каждое слово тартаров – ложь, но Сделка Дерриксона – истина, грязнейшая правда из возможных. Смирившись один раз, волки продолжили плыть по течению, и теперь пути назад не было. Керберы заливались насмешливым лаем, чёрные жрецы, вытянувшись вдоль стены, молчали, а чаша завершила второй круг. – Отныне кровопролитию пришёл конец. Испытывая к волкам глубокую благодарность, мы проявили милосердие к бывшему матриарху Вульфрике, а этой ночью восторжествует справедливость, окончательно освободив нас от всех помех новой жизни. – Да, через несколько часов почти двести родичей матриархов, в основном дети, будут сожжены заживо в пламени Тартара, сын Персефоны вместе со всеми. Для дочки Верховного Матриарха уготована отдельная судьба, она пойдёт на корм керберам. В Храме так мало керберов, потому что не меньше сотни стережёт приговорённых. Тифон и Геката боятся волков, хотя волков, как и тартаров, нет среди смертников, правда, по разным причинам. У волков единственные живые родственники Вульфрики – это Локи и Фенрир. От предшествующих матриархов никого не осталось. А змеи серьёзно пострадают: уничтожат обеих племянниц их покойного матриарха, обеих сестёр-Горгон, Свено и Эвриалу, но Серпентарию на это наплевать. – Однако сейчас настал час великого перемирия шести рас. Пусть скрепит нас Ритуал Приобщения. Каждая раса поделится с остальными своей сутью: цверги питаются и дышат вулканическим пеплом, и мы попробуем их пищу на вкус. Волки едят сырое, живое мясо, там съедим его мы все. Летучим мышам нужна тёплая кровь, и каждый из нас выпьет по глотку. Вороны привыкли к мёртвому мясу,  вкусят его и другие расы. Змеи неотделимы от яда, и ради мира мы подвергнемся такому испытанию. В жилах обитателей Тартара течёт ледяной огонь, и вы все приобщитесь к его силе».


Летучие мыши пришли едва ли не полным составом: с Изначальных Времён Персефона избиралась от расы вампиров, поэтому кровопийц истребили почти поголовно. «Кто их вождь?» - удивился перед ритуалом Лупий, увидев, что в круг становятся все. «У них теперь всё общее», - криво усмехнувшись, ответил Хунин. «Всё общее». О, Тьма. Как же расы ненавидели матриархат, Совет, Собрание… Даже летучие мыши всё чаще выражали недовольство…  И что сумели создать вместо «прогнившей системы»? Лупий хотел, чтобы волки стали равны, а получилось безвластие. У воронов несколько полководцев порабощают собственную расу, змеями правят богатейшие… Будто богатейшие способны понять, что нужно их народу! В творящемся в подземельях цвергов сам Аид ногу сломит, а у вампиров и вовсе «всё общее». Тьма действительно заслужила, чтобы её захватили тартары. Седовласый Ас, защити! 


Кровь солёная и приванивает, но пережить падаль будет куда сложнее. «У нас нет съедобной мертвечины. Своих мертвецов мы хороним», - пять рас выступили единодушно. «Мы обеспечим всех», - пообещали вороны, и оставалось ждать, когда дойдёт волчья очередь принять содержимое чаши. Душа Вульфрики давно томилась в преисподней, но вдруг на неживом лице прорезалось выражение… Отвращение? За удушающим ароматом курительниц не разобрать запаха из чаши: неужели так плохо? А после, как быть с пламенем Тартара – пусть маленький глоточек, но ледяной огонь сжигает изнутри. Говорят, лишь сила духа может противостоять… Все мысли, разум, человечность вымело из головы за долю мгновения: Вульфрика обошла Тифона, Хунина и Серпентарий и повернулась к преемнику конунга. Лупий себя уже не контролировал, он чувствовал, как вся его свита вслед за ним преображается в волков, с безумным рыком ринулась чёрная стая к шарахнувшимся в сторону воронам… Гаррисон… Такого глумления… Убить всех, всех воронов… Разорвать, раскидать на части, растерзать…


- Стойте! – Геката вытолкнула Вульфрику – живой щит -  прямо перед Лупием, почти натурально изобразив изумление. – В чём дело, забери вас Тартар?!


- Я не знаю, - замотал головой маршал воронов, - они с ума сошли…


Лупий обратился за миг и отбросил сивоусого лжеца вполне человеческим ударом.


- Это кусок тела нашего волка! Его звали Гаррисон, он погиб вчера. – Да, Локи убил его, а падальщики осквернили труп, как-то пробрались мимо охраны. Краем глаза Лупий видел, как волки берут воронов в кольцо. Тифон и Геката пытались перещеголять друг друга маской праведного гнева, а Хунин поднялся, вытирая с лица кровь.


- Это сделал кто-то из моей свиты, иначе быть не может. Кто-то решил проявить рвение. – Он медленно повернулся к нескольким старшим офицерам, окинув взглядом сотню приведённых с собой знатных воронов, и Лупий уже понял, что сейчас произойдёт. – Казните их всех.


Десятки лиц исказил ужас, но полководцы уже выталкивали ополоумевших от страха жертв из храма. Наверное, за каждым множество грехов, но в эту минуту они виноваты лишь в том, что оказались пешками в политическом раскладе. Кто-то принимал облик воронов, чтобы улететь, но Тифон легонько взмахнул узкой ухоженной ладонью, и керберы бросились в бой. Агонизирующее карканье заполнило храм, и тогда Геката закрыла двери.


- Недоразумение выяснено, приношу извинения. Продолжаем? 


Волки превращались, недоумённо глядя на Лупия, а он не представлял, что делать. Преемник конунга слышал крики через дверь, внезапность и несправедливость расправы не укладывалась в голове. И что теперь?.. Волки уже унижены, будто недостаточно прислуживающей Вульфрики, вороны вышли сухими из воды, тартары вообще как бы не при чём. Змеи… Проклятые серпенты сжевали мертвечину совершенно бесстрастно, хотя почувствовали, разумеется, что это останки волка.


Тифон не стал дожидаться окончания раздумий.


- Я тоже прошу прощения. Такого не должно было случиться на столь значимом ритуале. Продолжаем: четвёртый круг оставим незаконченным, а пятый принадлежит расе рептилий. Прошу пропустить волков первыми, пусть это искупить нашу безалаберность. 


Серпенты выплёвывали яд в чашу безропотной Вульфрики, а Лупий лихорадочно соображал. Как поступил бы конунг? Что предпринял бы Локи или Дерриксон на его месте? Продолжать ритуал нельзя, и если тартары считают, что волки уже настолько себя не уважают… Лупий решительно направился к Вульфрике, не успевшей отойти от огня, выхватил у неё из рук чашу и выплеснул в алтарное пламя её содержимое.


Грохот раздался прежде, чем яд долетел до огня: разбилась амфора с вулканической пылью цвергов, клубы застили глаза, а гарь – дыхание. Не утихло ещё эхо от удара об пол тяжёлого сосуда, как голоса наперебой стали кричать:


- Нет! Сзади! Осторожно! 


А кто-то воскликнул.


- Сила духа!


Сквозь пепел метал молнии взгляд Гекаты: игра вдруг пошла не по правилам, но не разглядишь, кто предупреждал: вампиры, цверги, жрецы? Наказывать, преследовать некого. События вокруг Лупия словно замедлились, когда он понял, что натворил. Мерзнет? Сгорает? Холодно… Будто наглотавшись воды, волк старался вынырнуть на поверхность. Вульфрика… Вульфрика! Волчица корчилась в живом огне, уже погибая. Умереть с ней, назад, в Тартар… Вульфрика издала жуткий, не волчий и не человеческий крик, и Лупий вынырнул. Нет, спасти Волчицу. Он должен, он обязан, ради Локи… Лупий, резко дёрнув сумасшедшую женщину за собой, отпрыгнул от алтаря. Никогда более он не чувствовал себя именно получеловеком-полуволком, застрял где-то посередине… Пыль пригасила пламя Тартара, цверги тут же бросились к нему, насыпая ещё, больше пыли… А Лупий упал на колени возле дрожащей обожжённой Вульфрики.


В храме Ехидны пламя Тартара вызывается ядом Ехидны. Для змей этот яд не опасен: что мешало им запастись заранее и набрать немного в рот, пока волки кидались на воронов? Он полный идиот: все, без сомнения, понимали, что стая не продолжит ритуал. Уступить очередь в пятом круге… Разум работал лихорадочно, Вульфрика извивалась и кричала, её куда-то унесли… «Приветствую, преемник конунга, но где же Локи, нам бы хотелось выразить почтение…» Сила духа побеждает пламя Тартара, будь у алтаря безумный Локи, а рядом Вульфрика... Никто не смог бы вытащить тех, чей дух давно спит. Волки унижены, конунг и Вульфрика мертвы – так и было бы, если бы Локи вчера не проснулся… Теряя сознание, Лупий подумал, а, может, это не ярлы разбудили конунга?

***


Боль… Боль! Боль. Свет. Огонь. Боль. Что это? Где? Кто я? Как? Она? Он? Боль! Огонь! Горю. Горю… Они… Она. Зачем? Вонь. Пыль. Плоть. Кровь. Нет! Своё! Нет! Плохо, так нельзя! Крики. Смерть. Нееееееееееееееет! Боль. Холод. Лёд. Отец? Нет. Кто? Откуда? Чернота. Ночь. Ты?! Да. Да! Ты! Зачем? За что? Нет! Да! Да! Боль. Прощаю. Последняя. Теперь последняя боль. Люблю тебя. Боль. Спасибо.

***


Бесспорно, Тифон ушёл от Ехидны, но Геката его не отпустит. Дракон ей верен, да и зачем бы ему изменять? Три безупречных тела повелительницы преисподней: как раз на любой вкус и цвет. Но детки – другое дело. Первый Вулкан был для древних матриархов хранилищем знаний и святилищем, а за последние несколько дней здесь пышным цветом расцвели два десятка борделей. Рыжеволосой змейке никто не удивился, все знали: рептилии рады подольститься к господам, и теперь оставалось сидеть в тесном пыльном уголке весёлого дома, вертеть зеркальце и ждать. Ритуал Приобщения скоро завершится, торжественная казнь только ночью… Керберы непременно прибегут поразмяться. С Тифоном вышел непростительный промах, но ошибаться больше нельзя, третьего шанса не будет. Тут нужно действовать тоньше, и проще, и сложнее. Пригрозить… Либо проследить…


- Я просто обязан направить столь неудержимое упорство в хоть сколько-нибудь полезное русло.


От неожиданности змея подпрыгнула на стуле: за оконцем виднелась голова, надёжно спрятанная в капюшоне - во мраке трудно разглядеть, но девушка чуть наклонилась. Благо, угол отдалённый, в главной зале борделя её не видно и не слышно. Жрец? Носик сморщился: благовония. Жрец! 


- Ты кто? – холодно осведомилась змейка. 


- Я сочувствую твоим сёстрам, - в незнакомом голосе, правда, звучало сострадание. Он знает… Знает.

 
- Это ты так некстати встретился мне сегодня под утро? – не сдержалась девушка.


Приятный смех.


- Убить Тифона накануне перемирия – вот это некстати. Да ещё и опасно для жизни. 


Рыжая голова чуть качнулась.


- У меня много талантов. Я не такая, как сёстры, я им родная лишь по матери, а по отцу в моём роду когда-то давно были тартары.


- Не сомневаюсь в твоих дарованиях, Медуза. Тем более, ты незаконнорожденная, никто не знает, что Горгон на самом деле три, а не две, но ты при желании могла всю процессию обратить в камень, ужели меня пожалела?


Медузе захотелось встать, но вовремя вспомнила, что нужно вести себя тихо.


- Зачем мне процессия, я не хотела убивать даже швалей-серпентов, мне был нужен Тифон, а ты его заслонил…


- До чего ты ещё молода! – перебил Горгону жрец. – Смерть Тифона, даже гибель Тифона и Гекаты вместе взятых не предотвратили бы казнь, но ввергли бы Тьму в новый хаос. В Тартаре много жутких демонов, тебя нашли бы и казнили вслед за сёстрами.


Рыжеволосая Медуза с шумом втянула воздух сквозь зубы.


- У меня нет выбора, если придётся, погибну с Эвриалой и Свено.


- Самопожертвование благородно, но почему ты совсем не думаешь о Тьме? – жрец прислонился к окну вплотную. – Где ты собралась жить? Допустим, спасёшь сестёр, и вы до самой смерти будете в бегах?


Горгона попыталась заговорить, но жрец не дал ей произнести ни слова.


- Прежде, чем убивать правителей, нужно выстроить новый мир. Матриархов не воскресишь, Совет, правда, себя изжил, но традиции необходимо сохранить. Почему Геката и Тифон так желают этой торжественной казни? Тьма остаётся без прошлого, и её будущее – превратиться в Тартар.


Жрец сделал глубокий вдох и продолжил.


- Я недавно был в Тартаре…


Ох.

 
- …Я много слышал. Они желают познакомиться с людьми.


Оххх. Зеркальце треснуло в тонких пальцах, кровь закапала на столешницу, но Медуза и бровью не повела.


- С людьми ничего не выйдет. Для них мы вроде адских чудищ из страшных сказок… Люди не станут иметь с нами дело.


- Если их жечь пламенем Тартара и скармливать керберам, может, и станут, - голос жреца оставался бесстрастным.


Быстро-быстро замотала головой змейка.


- Даже Геката на такое не способна!


- Да ну? – скептически заметил жрец.


К чему это всё? Он не заговорит ей зубы.


- Неважно. Я, конечно, безумно обеспокоена будущим Тьмы и благополучием людей, но сестёр во имя великой цели в жертву не принесу.


- Я только что добил любовь всей моей жизни, но тебя никто и не просит. Медуза, я помогу тебе спасти Свено и Эвриалу, я подскажу, где спрятаться, так, чтобы не искали.


Когда всё звучит слишком хорошо, Горгона становится подозрительной.


- А взамен?


- Тебе придётся убить несколько тартарских рабов.


Медуза медленно кивнула.


- Это не всё.


- Задумайся над моими словами, - говорит уверенно и спокойно, доволен, - и… возьми под свою ответственность ещё двести живых существ.

***


Куски мяса плавились в вулканической лаве, от тартарской крови, забрызгавшей шерсть, стекающей по горлу, тошнило ещё сильнее, чем от цверговой пыли, а незажившие ожоги терзали, не отпуская, но пара керберов спасалась бегством, а время на исходе. Лупий сумел настичь одного, тот яростно отбивался, когда ж это кончится… Мёртв. Фреки загрыз второго, и тут начали рушиться стены. Пока волки быстро собирались вместе, Лупий огляделся. Всё, керберов здесь больше нет. Рёв и гигантская туша дракона продолжали дробить на валуны Малый Кратер, языки тёмного пламени уже лизали стены: Тифон первым бросился в бой. Когда у тебя сто голов, легко демонстрировать храбрость. Дракон вылетел из-за угла, едва помещаясь на площадке, извергая огонь из всех пастей сразу, тёмная чешуя зловеще мерцала. Перепончатые крылья летучих мышей захлопали сзади, чёрные козлоногие карлики-цверги с красными глазками бегали под ногами. Будто только что пришли, отлично. 


Геката неслась к кратеру с другой стороны. Три идеальных и совершенно разных тела, сросшиеся спинами, вскидывали ноги, по-паучьи сильно сгибая голени и непрерывно вращаясь вокруг своей оси. Пламя Тартара плескалось в пустых, словно у черепа, глазницах, искрами сверкало на коже, перекатывалось по волосам. Пришла, бросила клетку с дочерью Персефоны.


Лупий быстро обернулся человеком: настало время говорить. Тифон выплюнул новую порцию огня, она миновала преемника конунга на полпальца.


- Идея перемирия держалась на равноправии рас, - теперь их черёд слушать складную ложь, - и на выдаче Волчицы, а вы унизили волков, вы покусились на меня и Вульфрику. Потом Волчицу нашли мёртвой. Её закололи. Кто? Кто это сделал и почему мы должны верить, что это не вы? Почему теперь мы должны поддержать торжественную казнь?


Богиня мрака и ночных кошмаров остановилась на краю кратера, не страшась брызг лавы, и посмотрела вниз. Приутих и Тифон. Лупий видел, что другие тартары не появились. Ситуация-то некрасивая, хвастать нечем.


Геката приняла человеческий облик и, обогнув кратер, встала перед волками. Её нагота могла свести с ума кого угодно, но сейчас было абсолютно не до того. Они должны поверить.


- К несчастью, - скорбный голос, ни единой фальшивой нотки, какое мастерство! – Мы подозревали, что трудности возможны, слишком многие плетут заговоры за нашей спиной. Потому мы, - кроткий взгляд на Тифона, он тоже превращается, - решили отменить торжественную казнь. Прилюдно казнят лишь дочь Персефоны, а остальные уже сгорели в этом кратере, - Лупий услышал общий вздох за спиной, ещё одна такая встреча шести рас, и волки научатся играть не хуже тартаров. Вампиры и цверги уже умеют. – Их сожгло пламя Тартара, смешанное с вулканической лавой – тут никакая сила духа не поможет.


- Но я надеюсь, - подхватил Тифон, - что вы не будете на нас злиться за этот маленький обман, вы отомстили, убили столько моих родных детей. – Вечно полуприкрытые глаза захлопнулись, худое лицо исказила судорога.


Тифону неприятны любые потери, они с Гекатой рассчитывали на полный триумф, но любовь к детям здесь ни при чём. В Тартаре живут ещё тысячи керберов, дракон их не считает.


- Но убийство Вульфрики мы расследуем внимательно, - Геката окинула взглядом Тифона. – Подобное злодеяние, чуть не сорвавшее нам перемирие, должно быть наказано. Никто из нас этого не делал.


- Я лично прослежу, - ответил на взгляд Тифон. – И да, ни я, ни моя верная подруга к преступлению непричастны. 


Впечатляет. Они подозревают друг друга в убийстве Вульфрики. Но главное, они поверили. Да, казнь совершилась бы раньше срока, но и волки, и летучие мыши, и цверги пришли ещё раньше. Никто не расскажет, головы охранников-керберов разбросаны по всему ярусу Вулкана.


Геката вновь развернулась к кратеру.


- Как это, наверное, больно. Твои дети кусаются, Тифон.


Лава не мгновенно поглощает змей. Лупий видел, как зеленовато-чёрные извивающиеся тельца с головы Горгон медленно сгорают в жидком пламени.


Тифон проследил взгляд фаворитки.


- Это же просто волосы. 


Лупий не мог реагировать: волнение схлынуло и нестерпимой пыткой пришло осознание. «Волки защищают друг друга», - так он сказал Фреки ещё вчера? До ритуала, до того, как его волк, его друг, принёс себя и свою жену в жертву, а Лупий это просто принял и отыграл свою роль. Благодарить ли Седовласого Аса за то, что тот в последний момент надоумил преемника конунга взять в свою свиту волчонка Габриэла?

***


Ложу волков оплетали листья, стебли, над головами шелестели кроны. Растениям полагалось напоминать о Лесе, но выглядело, как издевательство. Особенно, когда внизу шуршали каменистой крошкой спущенные с цепей керберы. Они прыгали и лаяли, рвали, грызли друг друга. Перемирие подписывалось в самом амфитеатре, истребление керберов у кратера едва завершилось, Геката торопилась, пока волки опять не передумали. В то время, как богиня мрака препиралась с Лупием над телами керберов, жрецы уже доставили клетку с дочерью Персефоны к месту казни и передали под охрану рабов. Отсюда не увидеть, а тартары обслугу не запоминают. Даже если когда-нибудь обман раскроется, то тел этих рабов никто не найдёт: мало ли в Вулкане раздробленных камней, не все они – работа третьей Горгоны. Вдруг Габриэлу стало не до Медузы: со специально оформленной ложи каждой из рас было отчётливо видно, как далеко внизу выползла, упала на площадку крошечная фигурка в чёрном плаще, а потом… Амфитеатр взвыл, Габриэл обернулся и встретил умирающий взгляд Лупия. Тот явно уже ничего не хотел и думал лишь о том, как прожить ещё миг. Наверное, этот вопрос занимал всю стаю, сил смотреть на них у Габриэла не осталось. Перемирие подписано. Казнь состоялась. Тартары довольны. Парень выполнил все указания: спас двести невинных жертв, сумел убедить Лупия, заявив после ритуала, что не допустит казни, что Вульфрики уже нет и соблюдать нечего, что Дерриксон всё же приехал, и он, Габриэл, пойдёт против керберов хоть в одиночку… «Волки защищают друг друга». Локи проснётся и поймёт, почувствует сердцем, что дочери нет, что её убил зять, и жить больше не сможет. Габриэлу самому бы теперь придумать, как жить дальше.

***


Стикс неслышно плескался за бортом низенькой лодки, измождённая Свено дремала на коленях сводной сестры, а Эвриала лежала чуть поодаль. Глубокие раны на голове не переставали кровоточить, и Медуза скрипела зубами от адской боли. «Просто волосы», - пересказал волчонок, прощаясь. А если Тифону отрезать несколько голов, как он заговорит?


Харон на переправе с удовольствием принял тяжёлую монету с гравировкой волчьей головы. Для каждого мертвеца своя монета, душу Дерриксона мог проводить в Царство Гекаты только Знак Зверя. За Вульфрику платили той же монетой. Играя в политику, богиня кошмаров отыщет бывшего Фенрира не скоро. На казнь, вернее, на самоубийство Горгона смотреть не смогла, хотя и знала, что проклятый Дерриксон во всём виноват, что он это начал.


Медуза отрешённо следила за неспешным ходом сотни лодочек: вот в этой, проплывающей мимо, спит дочь Персефоны, её близнец свернулся рядом. Фальшивый жрец ловко придумал: даже пойми тартары, что случилось, они никогда не станут искать беглецов на другом берегу Стикса, между Тартаром и преисподней, на границах своей вотчины. А Харон не скажет, и Харона не спросят, он древнее Гекаты, его дело - переправа. Ему решать, достойны ли души Дерриксона и его жены того, чтобы взять к ней в нагрузку ещё двести живых.


Горгона задумается, как и обещала, но позже, однако Сделку Дерриксона уже можно считать расторгнутой, и тартары в неведении. А это приятно.
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