Замок на песке

- Это бунт? 

- Нет, сир, это революция. 

Из разговора короля Франции Людовика XVI и герцога де Лианкур, 1789 г. 

Сегодня море было спокойным. Для него не существовало времени, оно не отличало «сегодня» от «вчера» и «завтра». Волны тихо омывали белоснежный песок, понемногу отдавая ему свои силы… 

I

Бесцветный тип с рыбьими глазами наклонился к уху канониссы и прошептал: 

- Министр примет вас. Следуйте за мной. 

Канониссе показалось, что тип испытывал какое-то извращенное удовольствие, упуская слова «господин» и «ваша светлость». В полном соответствии с требованиями Нового порядка. Впрочем, как-то реагировать на его обращение старая дама посчитала ниже своего достоинства. Она встала, расправила юбки и последовала за рыбьеглазым через заполненную посетителями приемную. Какая-то горожанка в вульгарном наряде смерила ее недовольным взглядом, а вытянувший ноги в проход оборванец даже присвистнул вслед. Но канонисса не обратила на них никакого внимания. За полгода Нового порядка и не к такому привыкнешь! Нужно сосредоточиться на деле и надеяться, что все получится. Не зря говорят: времена меняются, а чиновники - нет. 

Кабинет министра внушал доверие: старинная мебель Полуденной эпохи, на видном месте - портрет молодой королевы Марии-Изабеллы. Хотя портрет принца-консорта убрали. Но он сам виноват - не надо было эмигрировать вслед за бывшими министрами и кучкой придворных! 

Нынешний хозяин, правда, терялся в роскоши кабинета. Сидящий за столом человечек с торчащими в разные стороны усами чем-то напоминал таракана. Особенно в своем рыжем виц-мундире! Что делать, именно тараканы теперь решают все. 

- Светлого дня, - небрежный книксен подчеркивал, что по происхождению канонисса Альена Аркская, наследница одиннадцати герцогов и кузина покойной королевы-консорты, выше, чем выбившийся из торгового сословия чиновник.

- Гражданка, - человечек прищурился, - декрет Национального Собрания отменил приветствие «Светлого дня». 

Голос министра был похож на скрип несмазанной двери, что в сочетании с невыразительными интонациями и привычкой говорить короткими, рублеными фразами производило не самое приятное впечатление. 

- Сожалею, господин Дюваль, - не дожидаясь приглашения, канонисса уселась в кресло для посетителей, гордо выпрямив спину, -  в мои годы трудно менять привычки. 

- «Гражданин» Дюваль, - подчеркнул человечек. - Или просто «министр». 

Альена недовольно поджала губы. Ну, ладно, чернь, почувствовавшая волю! Но почему этот таракан так цепляется за формальности? Ведь до того, как стать министром внутренних дел, Луи Дюваль столько лет прослужил в канцелярии министерства и считался правой рукой двух своих предшественников. Его принимали при дворе, он был вхож с докладами к королеве. Неужели и на него нельзя рассчитывать? Или зайти с другой стороны?

- Разрешите поздравить вас с назначением! Ее Величество сделала правильный выбор. 

- Благодарю. Но выбор был сделан Национальным Собранием. Королева лишь утвердила его, - проскрипел министр. - Давайте перейдем к делу. Изложите ваше прошение. Или позвольте мне угадать? 

В осведомленности министра Альена не сомневалась. По слухам, он знал все обо всех. Или почти все.

- Итак, - пробубнил таракан, покопавшись в своих бумагах, - Декрет Национального Собрания от 20 числа прошлого месяца. «Перевести береговую полосу аркского побережья из герцогских владений в собственность Нации»… 

- Ну, если это у вас называется «собственность Нации»! - умение сдерживаться никогда не входило в список достоинств канониссы. - Прямо на песчаном берегу поставили караульные будки, а где могли, огородили берег цепями. Вы что, решили арестовать море? 

- Нет, море арестовать нельзя, - спокойно возразил министр. - Но все морские берега и земли на границе должны принадлежать Нации. Поскольку Бритландия и Иберия объявили нам блокаду. И каждый клочок песчаного берега… 

- Это не какой-то берег, это - уникальное место, - прервала его Альена. - Не зря именно аркский белый песок изображен на гербе нашей страны! 

Министр вслед за ней поднял глаза к потолку и бросил беглый взгляд на герб Франконии в виде песочных часов. 

- Я понимаю. Белый песок - красивый символ, - проскрипел он. - Но речь идет о безопасности…    

- И поэтому полупьяные головорезы готовы стрелять в каждого, кто выходит погулять по песку? - снова не сдержалась канонисса. - Хороша безопасность! Эти… - она запнулась. 

- Ополченцы, - уточнил Дюваль.

Спокойствие министра поражало и раздражало Альену. Она отбросила заготовленные аргументы и выплеснула то, что накопилось в душе:

- Скорее отщепенцы! Разве вы не видите? После страшного бунта в столице, когда разъяренная толпа подняла людей на пики, все словно сошли с ума. Даже у нас в провинции появились эти отряды самозванцев, которым позволено абсолютно все! 

- Они выполняют решения Национального Собрания, - Дюваль был непоколебим. 

- И поэтому арестовали трех моих лесничих, с которыми поссорились в кабаке? Дочь управляющего? Мальчишку из кухни?

- Несдержанных на язык, как и их госпожа, - пробормотал министр себе под нос. - Как я понимаю, ваши слуги высказывали сомнения в Новом порядке, ругали Собрание, поддерживали запрещенный культ Света.

- Это не имеет значения! - щеки канониссы пылали. - Они - не преступники. И я пришла добиться их освобождения! 

- Обычно ходатайствуют за близких, - поднял бровь Дюваль. 

- Они - мои люди, и я должна заботиться о них. Так меня учили, - отчеканила Альена. 

- Вопрос о ваших слугах даже не обсуждается, - отрезал министр. - Нация не позволит высказывать сомнение в Новом порядке. Суд над недовольными будет… позже. А пока они доставлены в замок Тисен. И пробудут там, пока Нация не решит, что с ними делать. Поймите, канонисса, - он понизил голос, - времена действительно изменились. Не смею вас больше задерживать!

Ей показалось, или в голосе Дюваля прозвучало сочувствие? Но выяснить это не было возможности - министр тут же отвернулся от нее и принялся перебирать свои бумаги. Альене оставалось только уйти. 

II

Еженедельный доклад королеве был простой формальностью, но Дюваль ни разу не опоздал ни на одну встречу. Для него это был своего рода ритуал, помогавший сохранять иллюзию стабильности. Пришлось покинуть заседание Национального Собрания во время дебатов. Естественно, не забыв поклониться графу Надалю. Мол, что поделаешь, служба. Неофициальный лидер Собрания легким кивком выразил одобрение - теперь можно ехать! 

Карета тряслась по булыжной мостовой Старого города, в то время как министр, осторожно отодвинув шторку, старательно подмечал изменения. Вот на углу улицы Равноденствия кто-то попытался сорвать доски с заколоченного храма Света. И замок Тисен получил еще одного гостя! А на хлебном рынке становится все меньше торговцев. Ну, не хотят они ехать в столицу! Если ничего не предпринять, начнется новый бунт. А министр финансов и торговли только и может, что заискивать перед графом Надалем! Впрочем, для этого их всех и выбрали. «Послушный кабинет»! 

Дюваль почувствовал, как внутри нарастает раздражение, и поморщился. Надо взять себя в руки. Глупо переживать из-за того, что не можешь изменить! Три глубоких вдоха, и все пройдет. 

В этот момент карета подъехала к королевской резиденции. Бездельничающие стражи в старинных мундирах лениво подпирали тяжелые ворота, которые, казалось, никогда не закрывались. Дворец, открытый для публики, был плохо защищен, но Мария-Изабелла упорно цеплялась за наследие предков и не желала выбрать резиденцию понадежнее.

В рабочем кабинете королевы не было. Расстроенный распорядитель королевского дня бормотал что-то про неожиданную гостью и затянувшуюся прогулку. Пришлось отправиться на поиски. 

Когда-то роскошный сад выглядел запущенным: фонтаны отключены, газоны давно не скашивали. Садовников явно не хватало. Министр шел по песчаной дорожке к бассейну Трех Купальщиц, откуда доносился легкий смех и задорные голоса. Еще три шага, обогнуть один куст, подстриженный под льва, и … Дюваль замер, как вкопанный. 

Королева, окруженная стайкой придворных, при виде министра пробормотала что-то невнятное, но кокетливо-извиняющееся. Луи почтительно кивнул, ожидая подвоха: в толпе ярко наряженных бездельников, составлявших свиту королевы, выделялась знакомая фигура в черном шелковом платье. 

Старуха явно что-то задумала. Иначе, зачем она выждала два дня, навестив племянницу именно в день его доклада?

- Ваше Величество, - канонисса окинула министра жестким взглядом, - я не хотела бы мешать Вашим делам. 

- Ну что вы, тетушка, - замахала руками королева, - я так давно вас не видела! Ваш приезд - это такая неожиданность. Вы сегодня же получите апартаменты во дворце. Сейчас много свободных… 

Королева Мария-Изабелла, которой скоро должно было исполниться двадцать семь, не была красавицей, но обладала врожденным очарованием. Ее живость неизменно производила на собеседников приятное впечатление. Но, когда очарование проходило, самыми вежливыми эпитетами в ее адрес были «недалекая» и «пустышка». 

- Благодарю вас, - старуха склонила голову. - Позвольте же и мне преподнести Вашему Величеству небольшой подарок. 

Повинуясь едва уловимому жесту, вышколенный лакей подал канониссе большую корзину, из которой тут же раздалось заливистое тявканье. Королева заглянула в корзину, подхватила на руки ее обитателя и принялась рассматривать. Это был щенок джес-терьера: крупный, черный, с тремя аккуратными белыми пятнами в виде песочных часов - одно на груди и два по бокам. 

- Это же Тоби… - удивленно протянула Мария-Изабелла. - Как в детстве. Как это может быть? Мне говорили, что такое сочетание пятен неповторимо!

- Как видите, ничего невозможного нет, - глаза канониссы торжествующе блестели. - Думаю, ему подойдет кличка Тоби Второй.

Министр поморщился: королева тормошила щенка, забыв обо всем на свете. Конечно, Мария-Изабелла часто вела себя как ребенок, но в таком воодушевлении она слишком уязвима. Кабинет в свое время пользовался этим. 

В этот момент Альена нарочитым жестом встряхнула корзину, и из-под лежавшей на дне подушки выпал какой-то листок бумаги. 

- А что это такое? - королева спустила щенка на землю. 

- Памфлеты, - не моргнув глазом, отозвалась старая авантюристка, заставив министра похолодеть. - Вся подборка за десять лет правления Вашего Величества. Говорят, Национальное Собрание собирается ее переиздать, правда, господин министр? Но подобная литература годится только как подстилка для собак.

Воцарилось молчание. Даже обычно не замолкающие фрейлины притихли и с испугом смотрели на старуху. Министр непроизвольно сжал кулаки. Что же, неплохой удар! 

- Я сказала что-то не то? - удивление в голосе канониссы казалось неподдельным. - Разве господин Дюваль, будучи советником и отвечая за благочестие народа, не докладывал Ее Величеству о пасквилях, которые распространяют о ней? 

- Ваше Величество… 

- Я хочу это прочитать! - перебила королева. 

- Но…  

- Может, вы прочитаете нам вслух? Нет? Тогда мы сами!

Когда Мария-Изабелла переходила на множественное число, спорить было бесполезно. Королева пробежалась по листку взглядом, швырнула его на землю и вытащила из корзины другой. Затем настала очередь третьего, четвертого… 

- Как же так? - чуть слышно бормотала она. - Мы с друзьями просто ездили встречать рассвет. С нами был мой муж, принц-консорт! А они описали это как какую-то оргию!.. Постройка загородного дворца разорила страну?! Я же просто играла в ферму, там все так скромно... А это что за песенка? «Восемь-двадцать»? «Каждый вечер в восемь-двадцать…» Оказывается, я даже установила специальные часы для приема любовников! 

Придворные молчали. 

- За что? - еле слышно прошептала королева. - За что они меня так ненавидели? И поэтому они взбунтовались? Поэтому они пошли за Национальным Собранием? Они же меня совершенно не знали. 

- Ваше Величество, - наконец-то набрался смелости Дюваль. Королева даже не шелохнулась, зато глаза канониссы метали молнии. - Признаю, я старательно оберегал вас от этих пасквилей. Однако кабинет решил, что не стоит вас расстраивать. Что все не так страшно... 

- А у вас не было собственного мнения? - прошипела канонисса. - Вы не понимали, к чему это может привести? 

Дюваль опустил голову. 

- Вы даже не попытались остановить поток клеветы, - не унималась старуха, - и сами рубили сук, на котором сидите. Народ потерял уважение к власти. И, в конце концов, взбунтовался! 

- Он взбунтовался не только из-за пасквилей, - не сдержался Дюваль. 

- Прошу прощения, - чуть повысила голос королева, наморщив лоб. - Господин министр, мы не готовы выслушать ваш доклад. Отложим его до следующего раза. Кстати, тетушка говорила, что у нее к вам какая-то просьба. Извольте удовлетворить ее. Тоби, пойдем! 

Подолы юбок и шлейфы из дорогих тканей зашуршали по садовым дорожкам. Свита поспешила вслед за королевой, и министр вновь остался наедине с канониссой. Дюваль присел на край бассейна и принялся тщательно рыхлить песок носком туфли. 

- Что же вы молчите? - терпения старухе явно не хватало. 

А ведь вы недовольны, ваша светлость! Надеялись разозлить королеву и добиться приказа от нее? Или захотелось просто, по-женски, ударить побольней? 

- Зря вы это сделали, - пробурчал он и постарался унять эмоции. Это было труднее, чем обычно: пришлось вздохнуть четыре раза. - Ваши разоблачения ни к чему не приведут. Ее Величество быстро забывает то, что хочет забыть. 

- Знаю, - пожала плечами старуха. - Я просто пыталась достучаться до вас. 

- Допустим, - кивнул Дюваль, - и что?

- Прикажите освободить моих людей! 

Носок туфли заработал с новой силой. 

- Не могу… - наконец ему удалось выдавить это из себя. - Ваша просьба невыполнима. Даже если бы я и хотел, - он поднял взгляд на канониссу. 

- Но разве не вы управляете страной? 

Как ни странно, в голосе старухи прозвучало нечто, похожее на сочувствие. 
- Не мы… - скривился он. - Это раньше на приказ об аресте без суда или об освобождении требовалась подпись монарха или министра. Собрание горячо осудило подобную практику. Единогласно отменило ее. И так же единогласно присвоило такое право исключительно себе. Арест проводят ополченцы. Комендант замка Тисен подотчетен только Собранию. Точнее, графу Надалю и его клике. 

- Но почему? - недоуменно пробормотала Альена.

- Из-за неуверенности. Они захватывают власть, но с оглядкой, чтобы не прослыть тиранами. Поэтому любое слово, сказанное против них, воспринимают как искру на пороховой бочке. Ведь народ уже почувствовал вкус бунта. Но преследовать недовольных по закону они не могут. Пока… Пока не создан прецедент! А потом хлынет море крови. Поэтому уезжайте в ваши забытые Светом пески и забудьте об арестантах! Вы ничем не сможете им помочь. Они обречены. Не сейчас, так через какое-то время. И постарайтесь сами не стать жертвой. Это все, что мы сейчас можем.

Министр отвернулся, намекая, что разговор окончен, но упрямая старуха никак не унималась: 

- Вы меня почти убедили! - процедила она. - Почему же вы не можете убедить Собрание не делать этого? Ведь не все же там такие … людоеды!

- Не все, но… 

- Так почему? 

Как же она невыносима! 

- Я… не оратор.

Канонисса недоуменно молчала. 

- Да вы посмотрите на меня! У меня очень слабое горло и скрипучий голос. А внешность… Я сам знаю, на кого похож в этом мундире! Меня не слушают. И не услышат! 

- Вам нужно найти подходящего человека… - протянула старуха, словно ей на ум пришла какая-то идея. Хотя откуда?

- И как-то вбить ему в голову мои мысли! - раздраженно прервал ее министр. - Только как найти дурака, который будет повторять за мной каждое слово? 

- С помощью колдовства.

Первым на министра нахлынуло недоумение. Затем сомнение в том, что он правильно расслышал. И, наконец, облегчение - все в порядке, Альена просто сошла с ума. Последняя представительница герцогского рода с юных лет прослыла сумасбродкой: она шокировала двор своими свободными манерами, часто пренебрегала этикетом. Отказала всем женихам. Неизвестно зачем брала уроки скульптуры у заезжего маэстро и уроки анатомии у лейб-медика. И, наконец, покинула столицу и затворилась в фамильном замке почти на два десятка лет. А разгадка была на виду!  

- Понимаю, вы мне не верите, - старуха прищурилась и, действительно, стала похожей на ведьму. - Что вы знаете о моем предке, первом герцоге Аркском? 

- Ну, - с сумасшедшими лучше не спорить, - по легенде, герцог был колдуном, который сумел возвести своего старшего брата на престол. Говорили, что он мог подчинять себе людей, изготавливать големов… - министр запнулся. - Вы хотите сказать, что…

Альена кивнула. 

- Это просто смешно! Голем. Глиняный болван.

- Все зависит от мастерства скульптора, - спокойно поправила его канонисса. - А остальное довершит белый песок с аркских пляжей. Тот самый… Он наделит статую жизнью, инстинктами и даже примитивным разумом. Мой род тщательно хранил эту тайну, но никто не рискнул повторить опыт предка.

- Интересно, почему? - осторожно уточнил министр.

- Песку нужна жертва. Тому, кто даст свою кровь, песок подарит полную власть над големом. А в соответствии с учением Отцов Света, кровавая жертва - это темная магия. Но, поскольку ваше Собрание отменило веру в Свет, - усмехнулась старуха, - я, наконец, решила попробовать. И у меня получилось! 

- Как? - больше Дюваль не смог выдавить ни слова.

- А откуда еще мог взяться Тоби Второй? - похоже, Альена искренне верила в то, что говорила. - Если я захочу, этот пес выполнит любую команду, которую я мысленно отдам ему. А я могу увидеть и услышать все то, что видит и слышит он. Вот, хотите, сейчас Тоби вырвет у одной из фрейлин хлыст, принесет его сюда и вложит вам в руку? В левую. Хотите? - канонисса сжала в руке бархатный мешочек, висевший у нее на запястье. - Может, тогда вы мне поверите?

Министр ничего не ответил. Он просто сидел на краю пустого бассейна, пока в его левую руку не ткнулся холодный собачий нос. 

III

Торжества по случаю дня рождения королевы были в самом разгаре. Дворец сверкал огнями. Заполненный придворными Мраморный зал напоминал пышную клумбу, хотя, конечно, гостей было не так много, как в былые времена. 

- Она здесь уже три недели, - недовольно пробормотал какой-то хлыщ. 

- Перестаньте, - улыбнулась ему Мария-Изабелла. - Тетушка практически не выходит из своих покоев. 

- Наверное, она там колдует, - съязвил хлыщ. Вокруг рассмеялись, и даже королева не сдержала улыбки. Стоящий неподалеку Дюваль поморщился. 

- Не угадали, - Мария-Изабелла легонько стукнула хлыща веером. - Она лепит из глины. Я позирую ей через день, и получается похоже.

- Разве эта мрачная старуха способна передать ваше очарование? - закатил глаза тот. 

- Мне стыдно признаться, но я с детства побаивалась ее, - королева надула губы. - И когда прошел слух, что она может стать моей гувернанткой, я так расстроилась! Слава Свету, она отказалась и уехала в свою глушь! 

Альена осторожно вышла из-за тяжелой колонны, чтобы окружение королевы ее не заметило, отошла в сторону и внимательно посмотрелась в зеркало. Щеки горели от услышанного.

- Похожа на ворону, по ошибке залетевшую в птичник. На раскрасневшуюся ворону, - усмехнулась она и вышла на балкон.

В лучах заходящего солнца подстриженные кусты вдоль дорожек казались таинственными зверями, затаившимися перед прыжком. Хм, если бы они ожили, во дворце началось бы нечто невообразимое! Впрочем, под балконом и без этого шла какая-то суета. Перепуганные слуги, корнет, что-то кричащий дворцовой страже. И все смотрят в сторону главных ворот. 

Канонисса пригляделась. По саду неслась волна. Грязные ноги в потертых башмаках, а зачастую и без них топтали песчаные дорожки. Бродяги, оборванцы, рыночные торговки. Кое-где в толпе мелькали новенькие синие мундиры ополченцев… В руках вилы, пики, ружья со штыками… Злые лица… И этот шум голосов, напоминающий все нарастающий и нарастающий рокот моря. Вот уже волна докатилась до Солнечной галереи. Несколько минут люди шумели у ее стен. Как вдруг какой-то верзила решительно выбил малую дверь, ведущую в сад, и толпа медленно влилась в галерею. Рокот людской волны смешался со звоном разбитых зеркал. 

Бунт. Такой же, как в столице, с пиками и штыками. Альена в испуге отшатнулась. В Мраморном зале уже царил переполох. Слуги и музыканты разбегались, срывая с себя ливреи. Придворные не знали, что делать. Одни вытаскивали шпаги, другие суетились в поисках убежища. Три фрейлины бились в истерике. Канонисса с трудом пробралась через толпу к перепуганной Марии-Изабелле. Говорливый хлыщ куда-то исчез. 

- Ваше Величество, следуйте за мной, - твердо прозвучал скрипучий голос Дюваля. Расталкивая толпу, министр повел королеву в сторону зала Песочных Часов. Альена поспешила за ними, увлекая за собой придворных. 

Из поколения в поколение королевская резиденция перестраивалась и поэтому напоминала слоеный пирог. Анфилада роскошного дворца Полуденной эпохи в стиле Жерома XIV переходила в крыло Утренней Зари - небольшой двухэтажный дом, оставшийся от эпохи Жерома XI, известной своими заговорами, интригами и тайными ходами. Здесь можно было отсидеться, как в крепости. 

Главный Символ королевства - огромные в человеческий рост песочные часы с белым аркским песком, - повинуясь секретному механизму, отодвинулся в сторону вместе с куском стены и пропустил обитателей дворца в убежище. 

- Так короче, - пояснил Дюваль и скомандовал: - Главную дверь в крыло - заложить! - несколько оставшихся лакеев тут же бросились выполнять приказ. Небольшой зал быстро наполнился людьми. Когда за последними беглецами закрылся тайный ход, министр тихо опустился на пол. На него никто не обращал внимания. Толпа кружила от перепуганной королевы к узким, как бойницы, окнам, пытаясь понять, что происходит снаружи. 

- Я и не подозревала, что вы на такое способны, - пробормотала канонисса, опускаясь рядом с Дювалем. 

- Я сам не подозревал. Только не обольщайтесь, - проскрипел министр. - Это - лишь временно. Мы в ловушке. Все равно попадем на пики, но позже. Второй полк легких драгун, оставшийся верным королеве, вчера отправлен на маневры. Даже если за ним послать… А дворцовая стража… Вы сами видели. 

- Но что им нужно? - голос Альены дрогнул. 

- Хлеба. И крови. Тех, кто виноват, что у них нет хлеба. А виноватой сделали королеву, - объяснил Дюваль. - Народ свершит самосуд, снова выпачкается в крови и согласится на казнь обитателей замка Тисен. Более того, встретит ее с удовлетворением. Граф Надаль все продумал! А сам сидит дома, ожидая известий.

- Нужно остановить это, - канонисса поднялась и потянула министра за собой. - Времени больше нет. Верхняя чаша часов пуста. Нужно добавить в нее песку. Правда, песка у меня мало, только на одного… 

- О чем вы? - министр поднял на нее глаза. 

- Вы спасли королеву, а теперь должны остановить толпу! Убедить или обаять - как угодно.

- Но… 

- Голем готов! - перебила его Альена. - Осталось сделать всего один шаг, и наш план осуществится. Или вы передумали? - она снова схватила министра за руку. 

- Куда вы меня тащите? - Дюваль не сопротивлялся, а лишь недоумевал. 

- Это крыло - самое тихое место во дворце. Здесь я и устроила себе студию. 

Узкий коридор заканчивался винтовой лестницей, ведущей в небольшую башенку. Альена порылась в складках платья, вытащила из потайного кармана ключ и открыла им тяжелую дверь. 

В широкие окна падали лучи заходящего солнца, так что студия словно тонула в багряном свете. Тонул и тяжелый стол, заваленный инструментами и заставленный всевозможными коробками, и пара кресел, и несколько скрытых покрывалами статуй. Канонисса стянула ткань с одной из них и с гордым видом отошла в сторону. На министра пустыми глазами смотрел высокий глиняный юноша в новомодном фраке. 

- С кого вы его лепили? - после паузы пробормотал Дюваль. 

- Просто придумала, - отозвалась Альена. - По-моему, это одна из моих лучших работ. 

- Похож на провинциального адвоката. По сути, то, что надо, - сухо заключил министр. - И что теперь? 

- Закатайте рукав, - канонисса принялась копаться в ящиках. - Я смажу ланцет спиртом. Мне нужно всего несколько капель вашей крови. На сегодня этого хватит.  

- А дальше? - встрепенулся министр. 

- Давайте переживем эту ночь, - покачала головой Альена. 

Дюваль перенес кровопускание довольно мужественно, застонал всего один раз и тут же прижал к сгибу локтя тряпку со спиртом. Канонисса принялась листать старую книгу. Смешать песок с кровью и… Хорошо, что предок записывал все свои заклинания!

- Что вы бормочете? - не выдержал министр. 

- Я разговариваю с песком, - пояснила Альена. - Рассказываю ему, кого он должен создать. 

- Вы думаете, он поймет? 

- Ну, слышал же Свет наши молитвы! Все. Осталось разделить песок на две части. Половина - вам, вот в этой пробирке. А половина ему… 

Канонисса знала, что сейчас произойдет, поэтому просто наслаждалась удивлением своего спутника. Смешанный с кровью песок при одном соприкосновении с глиняной фигурой исчез, словно растворился в статуе. Пробирка в руках у министра вспыхнула, как свеча, и статуя прямо на глазах начала менять цвет и фактуру. Через минуту перед изумленным министром стоял живой человек: чуть взлохмаченные волосы, точеные черты лица, тонкие пальцы… Юноша спрыгнул с ящика и обвел комнату странным пустым взглядом. 

- Без вас он не умнее собаки. Ведите его, - негромко подсказала канонисса. 

- Как? - растерялся Дюваль. 

- Сожмите пробирку в руке и мысленно прикажите ему, - пояснила она. 

Это было необычное ощущение. Словно частичка разума вылетела из тела и помогла взглянуть на мир со стороны. Чужими глазами. Хотя почему чужими? Ведь это теперь тоже его тело! 

Кажется, у Дюваля стало получаться. Юноша выпрямился, оправил волосы и произнес: 

- Этого не может быть! 

Голос голема отозвался в самом сердце канониссы. Низкий, как гобой, и мелодичный, как арфа. А какой взгляд! Будь она помоложе… 

- Вы так и не ответили: что мне делать потом? - проскрипел министр. 

Альена с трудом отбросила наваждение: 

- Все просто. Когда песок в пробирке побелеет, ему надо будет дать еще немного крови... Поторопитесь, Дюваль. Мальчика нужно вывести в сад! Есть еще одна потайная дверь! 

- Я знаю, - прервал ее министр. - Что же, надеюсь, эта толпа его не разорвет. 

Юноша поклонился канониссе и вышел из студии. Дюваль прислонился к стене и что-то забормотал себе под нос. Альена подхватила его под руку и повела вниз, с трудом сдерживая переполнявший ее восторг. Это был уже не просто эксперимент, не проверка одного из «рецептов» предка, на изучение которых она потратила долгие годы. Если все сложится удачно, это можно назвать чудом! 

Их отсутствия в зале никто не заметил. Беглецы столпились у окон, вглядываясь в темноту сада, расцвеченную факелами. Мария-Изабелла сидела с ногами в кресле, кусая губы, и напоминала загнанного в угол зверька. Министр отстранил Альену и осторожно присел у стены. 

- Что произошло? - канонисса тронула за плечо одну из фрейлин, поспокойнее с виду. 

- Они пытались сломать дверь, - пробормотала та. - А теперь бродят вокруг и кричат, кричат… - девушка разрыдалась. 

- Тише, - приструнил ее распорядитель королевского дня, стоявший ближе к окну. - Кажется, они замолчали. 

- Что такое? - встрепенулась королева. 

- Какая-то оборванка выступает перед ними с речью, - принялся объяснять придворный. - Мол, они голодают, а тут пируют! И прочая чушь.  

По залу прокатился ропот. 

- Подождите, ее сменил другой. Похоже, образованный, - фыркнул распорядитель. 

- Какая разница! - скривилась Мария-Изабелла. 

- Он… постойте… он пытается их утихомирить! Послушайте сами! 

Столько глаз, и все обращены к нему, все ждут, что он скажет. А что он может сказать? Разоблачить графа Надаля? Но эти люди не разбираются в политике. Им просто хочется жить и иметь кусок хлеба!

В зале воцарилась тишина. Из сада доносился людской гул и противостоящий ему один-единственный голос. Тот самый, гобой и арфа! До беглецов доносились только обрывки его речи, но и они наполняли их надеждой. 

- Никто и никогда не должен голодать! Но где мы возьмем зерно? Мы прошлись по дворцу! Где тут тайные склады с мукой, которую будто бы у нас отняли? В этом дворце много золота, но разве его можно есть? Разве чья-то пролитая кровь даст нам хлеба?.. Муку не завезли на рынок торговцы и закупщики. А за рынок отвечает министр торговли. Но разве министр торговли живет здесь? Как и люди, которые его выбрали и навязали королеве. Где депутаты Собрания? 

- Наверное, спят, - покатилось по толпе. 

- Да? Не могу пожелать им спокойной ночи! Разбудим их и приведем сюда. Пусть они расскажут нам, когда в столице появится хлеб?!  

Его слова потонули в одобрительном крике. 

- Отлично, - пробормотала канонисса. - Чудесный подарок графу Надалю!  

- Мы вправе спросить! Но почему за поступки взрослых мужчин должна отвечать одна молодая женщина? - продолжал голос. - Кстати, у нее сегодня день рождения. И что мы ей подарили?

- Кто это? - нахмурилась Мария-Изабелла. 

- Кажется, чернь это тоже интересует, - отметил распорядитель. 

- Меня зовут Люсьен, - раздалось за окном. - Просто - гражданин Люсьен. 

Они слушали! Ворчали, но слушали. Перебивали, но все-таки соглашались. И успокаивались, опускали оружие. Как нашкодившие дети! Но теперь им нужна мама. 

Внизу снова раздался нестройный хор голосов. 

- Они не уйдут, пока не увидят королеву! - охнул распорядитель. 

- Нет! - Мария-Изабелла побледнела. 

Хор усилился. 

- Этот Люсьен просит всех собраться на центральном дворе, а он выступит посланником. И ставит свою жизнь как гарантию безопасности Вашего Величества. 

- Наглец! Мы не выйдем! 

- Ваше Величество, - Альена подошла поближе, - вы должны обратиться к народу! 

- Они убьют нас! 

- Нет, - возразила канонисса, - они уже успокоились, их гнев прошел, теперь они не опасны. Поверьте мне, мои крестьяне - такие же. Их просто нужно заверить, что вы разделяете их беды. Что в дальнейшем они просто должны прислать к вам депутацию, и вы разберетесь и призовете виновных к ответу. Тем самым вы положите конец бунту. 

Придворные одобрительно зашумели. 

- Но я не знаю, как им все это сказать, - пробормотала королева. 

- Я подскажу вам, - заверила ее Альена. - Я буду рядом. Идемте. 

По роскошной анфиладе словно прошел смерч: разбитые вазы, поломанная мебель, пропавшие в неизвестном направлении безделушки. Королева шла осторожно, словно по льду, нахмурив лоб и поджав губы. 

- Меня мутит от этих людей, - шептала она. - Я не готова! 

- Не бойтесь, Ваше Величество, - не сдавалась Альена. - Все будет хорошо. 

Центральный двор был освещен сотнями факелов. Когда королева с немногочисленной свитой вышла из дворца, все взгляды тут же устремились на нее. 

- Ваше Величество! - прозвучал в тишине мелодичный голос Люсьена. - Ваш народ ждет вас. 

IV

Баронесса Марина Кринель внимательно слушала очередные дебаты Национального Собрания из ложи для публики. Когда-то это было здание Оперы, но Собрание объявило Оперу «притоном разврата», распустило труппу и теперь разыгрывало здесь свои фарсы. Вот и сейчас на трибуне верещал очередной горлопан. 

Марина с шумом вытянула длинные ноги и наткнулась на ироничный взгляд графа Надаля. Холеный тип с издевкой поклонился. Влепить бы ему пощечину и вызвать на дуэль. Но ведь откажется под любым предлогом! Называет себя Совестью Нации, а о чести и представления не имеет! Баронесса вскинула голову и отвернулась. 

Она знала, что ее немаленькая фигура и так видна всем. Недаром на адмиральском флагмане ее прозвали Грот-мачтой. Довольный отец только смеялся… С тех пор прошло столько лет. Море забрало и адмирала Кринеля, и обоих ее мужей. Однако моряки помнят их до сих пор. Нынешний адмирал Линьяр три раза предлагал ей выйти за него замуж. А она все отказывалась, дура. Теперь все его планы пошли ко дну! В последнем рапорте, который прислал Линьяр, говорилось, что он вступил в бой с бритландской эскадрой, блокирующей Южное море, и из-за этого не сумел задержать иллирийское торговое судно. С тех пор от него не было никаких известий. Но Собрание готово разорвать его даже заочно. 

Если им позволить, эти салаги, думающие только о своей наживе, развалят флот, а Линьяра спишут на берег. Не важно, жив он или мертв. Конечно, если адмирал останется  жив, она дождется его. И на четвертое предложение ответит согласием. Но мужчины сильны только в море. В разлуке с ним они спиваются, пытаясь вином залить нехватку соленой воды. Нет, этого она не допустит! Ради Линьяра. Ради моряков. Ради памяти отца. 

На трибуну взобрался какой-то юнец. Марина слушала его в пол-уха. Он только что был избран в славные ряды… В общем, ерунда. 

- … и, наконец, позвольте мне сказать. Последний рапорт адмирала Линьяра уже просочилось на улицы. Не только в столице, но и в провинции обсуждают, что, увлекшись боем с вражеской эскадрой, адмирал упустил… 

Началось! 

- Сухопутная крыса, - Марина вскочила, ее голос разлетелся по залу, - Линьяр - не пират, чтобы захватывать торговцев. 

Председатель принялся размахивать колокольчиком, но юнец ничуть не смутился, а заговорил громче: 

- Вы движетесь неправильным курсом, гражданка, - в зале раздались смешки. - Неурожай в наших восточных провинциях привел к дефициту зерна. А адмирал не сумел защитить судно наших союзников, которые отправили нам зерно вопреки блокаде. В столице может в третий раз начаться бунт.

- Гнать адмирала! - какой-то депутат вскочил с места, брызгая слюной. - Долой этого аристократа! Мы найдем достойного человека, верного Нации и четко выполняющего инструкции Собрания. 

Клика графа Надаля одобрительно зашумела, а сам граф довольно улыбнулся. 

- Разрешите продолжить? - юнец словно не умел смущаться. - Да, адмирал нарушил инструкции и вступил в бой. Но так ли он был неправ? У меня есть сведения, что потрепанная бритландская эскадра была вынуждена уйти. А Линьяр занял стратегические позиции в Акульем проливе. Блокада прорвана! 

- Откуда вы знаете? - сник слюнявый. 

- От рыбаков. Я родом с аркского побережья, - спокойно объяснил юнец. - И прибыл оттуда сегодня утром, сразу после выборов. Думаю, что новый рапорт адмирала поступит со дня на день.

В зале зашумели - новости были слишком неожиданными. Марина сжалась в кресле, не в силах поверить в свое счастье. 

- Тишина в зале! - председатель отбивал склянки, не переставая. - Если сведения гражданина Люсьена Грави верны, то адмирал Линьяр заслуживает награды.  

- Дождемся рапорта, - возразил граф Надаль. 

Марина встала и вышла из зала, кусая губы. Больше здесь делать нечего. Отец всегда говорил ей: «В море побеждает честный». Но только честность и глупая несдержанность - это не одно и то же. И почему она не смогла промолчать и выставила себя на посмешище?! 

Однако быстро покинуть здание ей не удалось. Председатель, похоже, объявил перерыв, все фойе и лестницы были забиты людьми. С трудом протолкавшись сквозь толпу, Марина наткнулась на тех, кого она меньше всего хотела видеть. 

- Вы меня приятно поразили, гражданин, - граф Надаль положил руку на плечо Люсьену. 

- Я рад, - с достоинством произнес тот. - Моя главная цель - быть полезным Собранию. 

Баронесса смерила графа Надаля взглядом и только хотела что-то сказать… 

- Граждане, - какая-то дама в темном платье встала на пути Марины, словно стараясь помешать ей сцепиться с графом. Баронесса попыталась ее обойти, но дама упорно преграждала ей дорогу. Марине оставалось только отойти в сторону и подпирать колонну, дожидаясь, пока в фойе будет посвободнее. 

- Альена Аркская, - поклонился Надаль даме. - Что привело вас сюда? 

- Этот юноша, - ответила та, улыбаясь. - Он был избран в Собрание в моей провинции. Мне бы хотелось с ним познакомиться. 

Марина поморщилась. Старуха не сводила с юнца восторженного взгляда и вела себя, как институтка. Смотреть противно! 

После нескольких светских любезностей старуха откланялась и скрылась за той же колонной, что и Марина. К ней подошел какой-то тип, напоминающий выброшенную на берег рыбу. 

- Где он? - негромко пробормотала Альена. 

- В закрытой ложе, - отозвался тот. - Просил не мешать ему. 

В ответ старуха недовольно пробурчала что-то невнятное. Впрочем, всякие «тайны иберийского двора» Марину не интересовали. Она огляделась - путь был свободен - и направилась к выходу. 

- Гражданка! 

Снова этот юнец. После конфуза в зале было неловко смотреть ему в глаза. Хотя почему она должна краснеть из-за нового прихвостня Надаля? 

- Стоило ли вам вступать в дискуссию? - негромко произнес он. - Тем более, не разузнав подробностей, не просчитав последствий. А вдруг это только навредит вашим друзьям? 

- Не смейте меня учить, юнга, - вспыхнула Марина. - Я не умею врать и изворачиваться - море этого не любит. Это вы без лжи не проживете! У Надаля преуспевают лишь подлецы. 

Юнец молчал, поджав губы. 

- Кстати, у меня есть к вам одна просьба, - баронесса смерила его гордым взглядом.  

- Какая? - отозвался он. 

- Если ко мне пошлют ополченцев с приказом на арест, посоветуйте графу подобрать самых подтянутых. У нас на флоте расхлябанность не терпят! 

V

В районе столицы, называемом Тенистая или Торговая сторона, канонисса не бывала еще ни разу, поэтому, отодвинув шторку на двери кареты, внимательно осматривала окрестности. Впрочем, смотреть было особо не на что. Добротные двухэтажные дома окружали высокие, крепкие заборы, надежно скрывающие семейные тайны от посторонних глаз. Узкие переулочки, разбегающиеся в разные стороны от Тихого проспекта, вообще не были знакомы со светом фонарей. Подходящее место для любителей уединения!  

Старый особняк Дювалей на улице Звездной Ночи не желал впускать незваных гостей. Однако кучер Альены умел быть убедительным, и после долгих переговоров с прислугой тяжелые ворота отворились, а канониссу пригласили в дом, где ее встретил уже знакомый рыбьеглазый секретарь:

- Светлой ночи, госпожа. Господину министру нездоровится, но он примет вас.

Альена довольно улыбнулась и нагрузила его тяжелой корзиной. Темные коридоры особняка напоминали окрестные переулки, но библиотека, превращенная Дювалем в кабинет, встретила посетительницу рабочим беспорядком, теплом от старого камина и мягким приглушенным светом от десятка свечей в роскошном канделябре.  Присмотревшись к канделябру, канонисса от волнения потеряла дар речи, чуть не забыв, зачем она сюда пришла. 

- Светлой ночи, - министр вышел из темноты и подошел к гостье. - Что случилось, канонисса? На вас лица нет. 

- Откуда у вас алтарный светильник? - голос Альены дрожал. 

- Из дворцовой часовни Света. А что, лучше, если бы его переплавили? - сварливо проскрипел Дюваль. 

- Нет… Может быть, вы и правы, - канонисса оставила светильник в покое и обратила внимание на хозяина. Министр осунулся и побледнел, в его глазах поселилась усталость, а домашний камзол в районе левого локтя топорщился, безуспешно стараясь скрыть тугую повязку. 

Дюваль усадил гостью и сам присел за стол, стараясь спрятаться в тени, но Альена умело развернула светильник, и маневр не удался. 

- Итак, канонисса? Поздний визит в дом одинокого мужчины должен иметь веские причины. А то очередной памфлет заклеймит вас позором, - тонкие губы министра с трудом сложились в подобие улыбки. 

- Пасквилями меня не напугаешь, - не поддержала шутку канонисса. - Давайте обсудим иную литературу. Например, «Вестник Нации».

- Вы читаете его? - улыбнулся министр. 

- Да, - сухо отозвалась канонисса. - Ради речей Люсьена. 

- И что вам запомнилось в его речах? - подчеркнул Дюваль. 

- Как часто их печатают! - Альена была серьезна как никогда. - Он выступает на заседаниях чуть ли не каждый день! Сколько раз вы делали кровопускание? 

- Какая разница? 

- Дюваль, - от резкого окрика канониссы министр вздрогнул, - покажите мне вашу пробирку. 

- Зачем? 

- Покажите. Не забывайте, с кем вы имеете дело. Я для вас - все равно, что врач.

Старинная шкатулка на столе недовольно щелкнула, открываясь. Министр осторожно вынул из нее пробирку и протянул Альене. 

Кроваво-красный песок волновался. Он жаждал крови. Он бурлил и пел. Такого она никогда не видела! 

- Какой же он… ненасытный, - канонисса постаралась подавить тревогу. - Вас навещал лейб-медик?

Она знала ответ, но интересно, что он скажет? 

- Да, - криво ухмыльнулся Дюваль, - он приписал мне неплохую болезнь. Такую… антиклерикальную. Непереносимость света! Меня хотели отправить в отставку, но Люсьен заступился. Теперь я официально работаю по ночам. А мой день полностью принадлежит Люсьену! 

В глазах министра мелькнуло какое-то лихорадочное возбуждение. У канониссы сжалось сердце. Кажется, ее худшие подозрения подтвердились. Неужели это то, что предок назвал «зависимостью»? Неужели Дюваль попал в ловушку песка? А она не предупредила его об опасности и отдала на растерзание. И отговорка, что он был с ней не слишком откровенен, не принимается! 

- Вы не бережете себя… - осторожно начала она. 

- Зато раньше я слишком себя берег, - недовольно перебил ее министр. - Только теперь я понял, что могу что-то изменить! 

- Но частые кровопускания… 

- Оставьте! - нахмурился Дюваль. - Это все ерунда. Вы знаете, что баронесса Кринель гостит в замке Тисен? 

- За что? - выдохнула Альена. 

- Ну, повод придумали, - проскрипел министр. - Потом кого-то из слуг то ли подкупили, то ли запугали. И теперь готовятся провести процесс над «аристократами, пытавшимися взорвать Национальное Собрание». 

Канонисса прикусила губу. Все одно к одному! 

- Кстати, в замке Шанле заканчивается ремонт, - продолжил Дюваль. - Он хорошо защищен, находится в черте столицы. Неплохая тюрьма получится.  

- Но это же памятник архитектуры! А Академия Художеств? 

- Выселили. Скоро узников перевезут туда для суда. Перевозить будет Национальная гвардия. Ах, вы же не в курсе. Это будет в завтрашнем «Вестнике». Отряды ополчения объединены в Национальную гвардию. Под ее охрану передаются все государственные здания. А наш Люсьен назначен одним из комиссаров. 

- Это что еще такое? - скривилась Альена. 

- Очень ответственная должность, - довольно усмехнулся министр. - Он будет следить за Гвардией и докладывать обо всем Собранию. Более того, он может отменять приказы командиров и даже сам командовать гвардейцами. 

Канонисса чуть не задохнулась от волнения: 

- Но тогда мы можем освободить узников замка Тисен! 

- Да, - спокойно подтвердил министр. - И только.

- А разве этого мало? - встрепенулась Альена. На ее лбу прорезалась жесткая складка, похожая на шрам. 

- Как сказать… Собрание прислушивается к Люсьену, доверяет ему. Пока не в наших силах прижать Надаля и его клику, но Люсьен мог бы сделать гораздо больше.   

- Больше, чем спасти сотни жизней? - изумленно выдохнула канонисса. 

- Возможно, впоследствии мы спасем тысячи, - проскрипел Дюваль.  

- Возможно… - медленно повторила Альена, - и ради этого «возможно» вы готовы пожертвовать кровью людей, виновных лишь в инакомыслии? - ее голос словно застыл от холода. 

- Нет… Не совсем… В общем, я принял меры, - нехотя пробормотал министр. Альена облегченно вздохнула, однако складка на ее лбу так и не разгладилась. - Какие-то матросы попытались освободить баронессу. То ли сами, то ли по приказу Линьяра. На счастье, они попались в руки ко мне, а не к Собранию! Я связался с адмиралом, и мы договорились. 

Канонисса не сводила с него взгляда, гадая, хватит ли ему сил осуществить этот план? Не отнял ли песок все имеющееся у них время? Не слишком ли поздно? 

- В нужный день один из его кораблей - «Морская волчица» - войдет в бухту Чаек. В двух часах езды от замка Тисен. Адмирал согласен в нагрузку к любимой женщине взять на борт несколько сотен «зайцев». Но требуется санкция королевы. Чтобы у моряков не осталось сомнений. Им тоже придется покинуть страну! И здесь мне нужна ваша помощь.

- Она даст санкцию, - твердо заверила Альена. - Я даже привезу Марию-Изабеллу в бухту. Ей будет полезно увидеть людей, которых Новый порядок обрек на смерть. А я  хочу в последний раз увидеть своих… 

- Вот и договорились! - грустно улыбнулся министр, на мгновение став похожим на прежнего Дюваля: пусть занудного, но полного сил. - Скажите, а зачем вы ко мне приехали? 

Настала очередь канониссы прятаться в тени.  

- Хотелось просто увидеть вас, - протянула Альена. В сущности, это была почти правда. - А еще попросить. Присмотрите, пожалуйста, за Тоби Вторым, - она подошла к корзине, которую секретарь оставил у двери, и вынула из нее полусонного толстого щенка. 

- И как же королева его отпустила? - удивился Дюваль. 

- Эта игрушка ей давно надоела. Поэтому не нужно, чтобы Тоби мозолил ей глаза. Нехорошо, если она заметит, что он ничуть не подрос. 

VI

Все-таки секретари - это наказание. 

Дюваль сжал виски, надеясь хоть как-то остановить головокружение. Библиотека плыла перед глазами.

- Но, министр… - не унимался секретарь. 

- Оставьте меня, я сказал. 

- Лейб-медик заявил, что не ручается за вашу жизнь, если вы будете продолжать кровопускания! 

А ты осмелел. Но все равно - убирайся. Мне найдется, с кем поговорить. Вон, с этим щенком, что сопит в корзине. Или… с ним! 

Министр осторожно потер пробирку. От одного прикосновения песок ожил, забурлил, принялся легонько стучаться о стенки. 

Мне кажется, или я действительно тебя понимаю? Не шуми! Можешь подождать? Наш комиссар едет в карете и пока обойдется без меня. Фальшивого декрета Национального собрания для коменданта замка Тисен оказалось достаточно. Матросы, переодетые гвардейцами, везут узников вместо замка Шанле в Бухту Чаек. Люсьен заранее перепутал расписание береговой охраны, и там ждет только Линьяр и его люди. 

- Комиссар, проснитесь! 

Голос звучал откуда-то издалека. Дюваль вздрогнул, привычным жестом сжал пробирку в кулаке. Оттуда повеяло знакомым теплом, и какая-то часть разума отправилась по накатанной дороге в наполненное песком глиняное тело.  

- Комиссар, мы на месте! 

- Очень хорошо. А адмирал? 

- Он здесь. 

- Освободите узников! 

Под ногами - песок. Обычный, желтый... «Морская волчица» стоит на рейде, шлюпки наготове… Кто это там? Королева со свитой! Альена сдержала слово. Но вырваться из дворца, охрана которого усилена Гвардией… Виват Жерому XI и его тайным ходам! 

Кареты остановились. «Гвардейцы» распахнули дверцы и принялись срывать с себя ненавистную форму. Из карет осторожно выбрались узники Тисена. Бывшие слуги в потертых ливреях, офицеры в мундирах с оборванными знаками отличия, торговцы, знатные дамы с помятыми прическами и даже дети. Какие-то люди окружили подошедшую к ним Альену и заговорили, перебивая друг друга. Она обняла их и благословила знаком Света. 

А вот и несгибаемая Марина Кринель! Сразу направилась к адмиралу и завела разговор. Молчаливый Линьяр в основном слушал. При этом оба держались скованно, словно стеснялись своих чувств. Впрочем, баронессу ждал не только командующий: едва она покинула адмирала, ее тут же взяли в плотное кольцо матросы. Вот им она улыбалась! И только потом подошла к королеве. Четко, держа спину, словно на параде. Даже шагала она исключительно по прямой. Увы, в эпоху перемен прямые дороги ведут к славе, но не к победе. 

- Ваше Величество! - отрапортовала баронесса. - Команда «Морской волчицы» во главе с капитаном Риго просит вашего разрешения на экспедицию в южные пределы в поисках новых земель. 

По берегу покатился шум. Матросы довольно вскинули головы. 

- Но нам сказали, что вы увезете людей за границу… - удивилась королева.

- Да, тех, кто захочет, мы высадим в Иберии. Но «Морская волчица» не пойдет на службу к иностранцам! А я смогу осуществить давнюю мечту отца.

- А как же адмирал? - не сдержалась канонисса. 

- Линьяр - офицер и командующий франконской эскадрой. Поэтому он останется охранять Акулий пролив, - Марина опустила глаза. - Мы так решили. Море не прощает предателей. Он вернется на флагман и напишет донесение Собранию, что команда «Волчицы» взбунтовалась и ушла. Остальные подтвердят.

- Что же, пусть Свет не покинет вас, - пробормотала королева и небрежно махнула рукой. 

- Главное, чтобы нас не покинуло Море, - негромко ответила баронесса, но Мария-Изабелла услышала ее и поморщилась. 

- Оно отняло у вас отца и мужей, а вы все еще молитесь ему? - в каждом слове королевы сквозило презрение дочери Света к язычнице. 

- Моряки никогда не переставали верить в Него, - с достоинством отозвалась баронесса. - Оно не отнимает, а забирает к себе лучших и наказывает худших. Оно не губит, а защищает и ведет. Если в душах у людей не останется веры, что же будет дальше? 

Вот почему ты так силен! Люди поклонялись Морю, и древняя сила подпитывала тебя с каждым приливом. Люди поверили в Свет, и ты пробуждался под его лучами. Хочешь сам стать богом? Ты неуловим, ты утекаешь сквозь пальцы. Кажется, что ты готов принять любую форму. Но если тебе поддаться, ты поглотишь любого. И без остатка… 

Не дождавшись ответа, Марина развернулась и пошла прочь. Альена проводила ее долгим взглядом. Капитан «Морской волчицы» отдал приказ, бывших узников принялись рассаживать по шлюпкам. 

- Запомните этих людей, Ваше Величество! Пожалуйста, запомните… - канонисса с трудом сдерживала эмоции.  

- Нас они не интересуют, - надула губы королева. - И ради этого мы сюда приехали? Надо было остаться во дворце! 

- Но эти люди покидают Франконию навсегда. 

- Я тоже хочу ее покинуть! - пробурчала Мария-Изабелла. - Хоть в экспедицию в южные пределы, хоть в Бритландию… 

- Как ваш супруг и министры? Жить на подачки иностранных дворов? Набирать войска, готовые залить кровью собственную страну? - канонисса повысила голос, забыв о почтении. 

- Вы же сбежали когда-то в свое поместье? - парировала королева с торжеством. - Хотя вам ничего не угрожало! Как сказал отец, вы просто презирали двор. 

- Да, - Альена опустила глаза, - я должна была остаться. И попробовать воспитать вас хозяйкой этой страны.

- Я никогда не могла стать здесь хозяйкой! - выпалила королева. - Сначала меня опекали министры, потом Собрание, а теперь еще и вы. Стоите за моим плечом и подсказываете. Заведите себе куклу и играйте с ней! А мне такая страна не нужна! 

Королева топнула ногой, словно обиженный ребенок, которому безразличен весь мир, если его лишили такой желанной конфетки. 

- Но вы нужны своей стране! 

Канонисса вздрогнула. Арфа из голоса Люсьена исчезла, а гобой звучал сурово. 

- Ваше Величество, - поспешила пояснить Альена пораженной королеве. - Это тот самый депутат, что освободил узников. 

- Мы поняли по его манерам, - холодно заметила та. 

- Ваше Величество, этот юноша спас жизнь стольких людей! 

- И чего вы хотите от нас? Благодарности? - равнодушно отозвалась Мария-Изабелла. - Какая может быть благодарность к депутату? Единственно, что хорошо - в случае чего, во всем будет виноват он! А Собрание шутить не любит! 

Люсьен отшатнулся. 

В этот момент Дюваль почувствовал странную боль, а его сердце сжал страх. 
- Луи, что с вами, вам плохо? - раздался откуда-то голос канониссы. 

- Меня зовут Люсьен, - с трудом пробормотал он. 

Не шуми, песок. И не бойся. Я не брошу тебя. Я придумаю алиби Люсьену. Он мне так нужен! И не только в Собрании. 

- Луи, ответьте мне! - старуха не унималась. 
Лежащий в корзине щенок поднял голову и уставился на министра. 

Да, не зря отцы Света боялись твоей магии! Ты же понимаешь, что я не могу остановиться. Ты даешь мне не просто власть над умами. Ты даришь мне уверенность, что у меня все получится. И ради этого я отдам все!.. Молчишь. Все тебе и не нужно. Тебе нужна кровь.

- Луи, я говорила с лейб-медиком. Он рассказал мне все. Но вы должны жить, Луи!

Что ты делаешь? Мне кажется, или ты опять побелел? Но прошло так мало времени… Только не сейчас! Где-то у меня был ланцет… 

- Люсьен! - голос Альены стал жестким. 

- Да. 

- Почему вы - Люсьен? 

- Очень просто: Луи плюс Альена, - прохрипел он. 

- Хорошо. Значит, я вправе позаботиться о вас. Отойдем в сторону, чтобы нас не видели. Вот так. Да поможет мне Свет!

Почему она так серьезна? А, главное, так настырна?  

Тоби Второй поднял ухо, словно прислушиваясь к чему-то, выбрался из корзины, подкрался к столу и неуклюже вскарабкался на кресло для посетителей. Еще один прыжок - и перед министром возникла его забавная морда.

А у тебя ее глаза! Как же я не замечал? У тебя, мерзавец, глаза как у канониссы. Зеленые, цвета мха... Нет! Не смей!

От удара черной мохнатой лапы пробирка полетела на пол. Дюваль вскрикнул. Вторым ударом был сброшен алтарный светильник. Языки пламени тут же охватили ковер, усыпанный песком. Тот зашипел в ответ и из кроваво-красного стал серым. 

Канонисса тихо вздохнула: 

- Прости, Люсьен. Прощай… 

Тонкие черты лица юноши рассыпались в прах. Пустой мундир упал в груду серого песка. 

Дюваль всего этого уже не видел. Последнее, что он успел заметить, - как привлеченный протяжным воем Тоби Второго в комнату ворвался секретарь. 

VII

Если присмотреться, то здание Национального Собрания похоже на муравейник. Вчерашние сапожники и столяры, нацепив наспех пошитые мундиры гвардейцев, сперва застывают от изумления, потом неуклюже салютуют и разбегаются. Слава Свету, никому из них не пришло в голову остановить процессию! 

На трибуне шумел очередной оратор с сальными волосами и во фраке цвета перезревшей соломы:

- Это был заговор, инспирированный эмигрантами при поддержке Бритландии и Иберии. Преступники выпущены на свободу! Комиссар Национальной Гвардии и депутат Люсьен Грави исчез - очевидно, бежал вместе с ними! Бунт на «Морской волчи… - он поперхнулся на середине слова и застыл. 

Зал поднялся. Даже граф Надаль привстал со своего места. Председатель Собрания сглотнул слюну. Ждет указаний от графа. А что тот может сделать в такой ситуации?

- Граждане! На заседании Национального Собрания присутствует Ее Величество королева Мария-Изабелла со свитой, - проблеял председатель, размахивая колокольчиком. 

- И она просит слова, - бас распорядителя королевского дня перекрыл гул голосов. 

Трибуну освобождают быстро. Ну, нет, трибуна слишком высока для нее. Кто-то сообразительный подставляет стул. 

- Граждане! Нация! Я пришла, чтобы обратиться к вам с этой трибуны. 

И с этого стула, но об этом говорить не стоит. 

- О чем мы так горюем? Нашу страну покинули преступники? Но ведь это замечательно! В этом замешаны наши соседи? Тогда им же хуже. Если им было мало своих преступников, пусть берут наших, нам не жалко! 

Засмеялись. Есть время перевести дыхание. 

- Или все дело в другом? Вот вы говорите здесь о преступниках, заговорщиках. Но что именно они совершили? Почему до сих пор не состоялось ни одного судебного процесса? Почему никто из них не был осужден? Может, потому, что у этих людей есть только одна вина - они не смогли признать Новый порядок?! Из-за своего воспитания или предрассудков, не важно. Если так, не будем их порицать. Они решили покинуть страну. Конечно, бегство - это не решение проблемы. Но я надеюсь, когда они будут готовы принять будущее нашей страны, они вернутся. 

Они слушали ее, слушали внимательно. Не соглашались, хотели возразить, но не смели и изображали почтение. 

- На гербе Франконии красуются песочные часы. И, если бы мы бездумно держались за старое, то до сих пор пользовались бы только такими часами! Но их время прошло. Даже Главный Символ королевства разбился сегодня ночью. Наступает новое время! Время строить, а не разрушать, действовать, а не искать виновных!

Вот теперь можно и слезть с этого шатающегося стула! Кто-то хлопает, кто-то качает головой. Клика графа Надаля словно наелась лимонов. Неужели Совесть Нации промолчит? Нет, он не сдается и идет прямо сюда. Что же, первый бой еще не окончен. 

- Граф, мы рады вас видеть. 

Целуй же руку, неужели забыл, как это делается? 

- Ваше Величество, вы меня приятно поразили! - Надаль начал со своего коронного комплимента. 

Какие холеные руки и холодные глаза! Как сложно улыбаться ему. Но надо!

- К сожалению, граф, мы с вами почти незнакомы. 

- Я тоже искренне сожалею об этом! 

Кто бы говорил об искренности! Впрочем, мы оба лжем друг другу и оба это знаем! 

- В таком случае, нам нужно познакомиться поближе. Я готова дать вам аудиенцию. Скажем, послезавтра! 

Не ожидал? Хотя с удивлением справился довольно быстро. 

- Я польщен, но… 

- Надеюсь, вы не думаете отказаться? Мне нужно многое узнать о Новом порядке. А кто может просветить меня лучше вас? Жду вас вечером, ровно в восемь двадцать и не минутой позже.

Памфлет он читал и теперь строит догадки! Думай, это полезно! 

- Кстати, граф, а вы любите собак? 

- Нет, предпочитаю кошек, - задумчиво отозвался Надаль.  

Ничего-ничего, мы тебе кого-нибудь слепим. Теперь - по каретам. Ее Величеству - отдельную, свита пусть занимает остальные. Главное, что никто так и не заглянул в последнюю карету с закрытыми шторами…  

- Альена…

Полуденный зной! 

- Дюваль, что вы тут делаете? Скорее садитесь, а то вас увидят. И вся ваша история болезни станет просто историей! 

Как он исхудал, с трудом держится на ногах. Но в глазах - уже не только боль и усталость, в них появилась жизнь! 

Кортеж выехал на проспект Согласия. Канонисса плотнее задернула шторку и осторожно подняла глаза на сидящего напротив министра. 

- Зачем вы это сделали? - Дюваль просто буравил ее взглядом. 

- Я решила, что в моей карете вам будет удобнее. 

- Я не об этом! - прервал ее министр. - Зачем вы сделали еще одного голема? Не изображайте изумление! В жизни не видел, чтобы Ее Величество так себя вела! И почему у вас на руке повязка? Только ни слова о Тоби! 

- Вы сами мне сказали, что королева нужна своей стране, - усмехнулась канонисса. - Не зря же я лепила ее статую.

- А где Мария-Изабелла? - осторожно спросил Дюваль, страшась ответа. 

- В моей студии, - Альена укоризненно покачала головой, и министр облегченно вздохнул. - Ждет доклада. Сначала она мне не поверила, потом возмутилась. Но когда поняла, что голем избавит ее от неприятных забот, согласилась и даже подписала бумагу, в которой одобряет все мои действия. По-моему, ее стала забавлять эта игра! 

- А песок? - продолжал допытываться министр. - Вы же говорили, что у вас его больше нет! 

- А Главный Символ на что? Дворцовые лакеи неплохо умеют работать кувалдой. 

- Понятно, - с горечью протянул он. - Я увлекся, поддался, чуть не погиб. Повелитель голема из меня не получился. Поэтому вы решили пожертвовать собой, а меня вычеркнули из списка! 

- Что вы, даже и не собиралась, - попыталась успокоить его канонисса. - Я буду очень осторожна. Просто пришло время исправлять свои ошибки, - она прикусила губу. 

- Ха! - горько ухмыльнулся министр. - Вы действительно считаете, что в Новом порядке виноваты только вы?  Не льстите себе! 

Канонисса потупилась. Что тут скажешь? Одна ошибка, вторая, третья... Ошибки разных людей сыпались, как песчинки! А в результате могло пролиться море крови. И еще может, если ничего не предпринять. 

- Что с вами, ваша светлость?.. Не молчите, Альена! - встревоженный Дюваль скрипел так забавно. 

- Кто бы ни был виноват, исправлять все равно придется. И вы нужны мне, - наконец выдохнула канонисса. - Но именно вы, Луи, а не глиняный горшок с песком! Мне нужен не только ваш ум, но и ваш скрипучий голос, ваша ухмылка, ваши дурацкие усы… - она нервно теребила бахрому каретных подушек, искоса поглядывая на собеседника.  

- Что же, - Дюваль нахмурился, но в его глазах играла смешинка, - тогда вам от меня не избавиться! 

Альена отвернулась, чтобы скрыть довольную улыбку.  

Море бурлило. Разбушевавшиеся волны буквально атаковали берег. Отхлынув, они запачкали белоснежное побережье грязно-серым песком и оставили на нем несколько лоскутков потерявшей цвет ткани… 
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