Монолог
- Да вы садитесь, садитесь. Субординация, говорите? А ведь я младше вас по званию получаюсь – странно, верно? Да сядьте уже наконец… Приветствую! Я – Анми Эрхол, берсерк. Бывший берсерк, если такое вообще возможно. Наслышаны? Да, вы правы – последний из тринадцати. Но об этом мы еще поболтаем.

Как я устал… (Больным, почти старческим  голосом.) Да, невыносимо устал. Тяжело быть берсерком… (С легким надтреснутым смешком.)

Вот смотрю я на вас… Я до сих пор помню, помню, у нас так же блестели глаза, когда мы записывались в добровольцы к Амилайту. Еще бы – такая легендарная личность. Представляете – сидите вы в баре, с девочками, пьете виски и рассказываете им про профессора Амилайта. А у них чертики в глазках скачут, да и только и ждут они, когда с вами наедине останутся. Вот-вот, такими наивными идиотами мы были. Такими же, как вы сейчас. Несогласны? Вот ты, за вторым столом точно не согласен – у тебя на лице написано. Что бы я сейчас сделал? А я б в штурмовики пошел, тогда они еще пехотой звались. Там все честно. Да, именно там все честно – броня и пуля, и кто победит, от тебя лишь зависит. Научишься этой науке – а там дальше, коли жив останешься: награды, звания, может быть, пара месячишек в госпитале с медсестричками, и будут у тебя на память шрам, воспоминания, да боевые друзья. Все честно, не так ли? 

Или вот ты – тебе-то самая дорога в боевики. Да не смотрите вы так – серьезно я. Рукав закатай – у тебя руки, как мое бедро – как раз миниган таскать. А если экзоброню поднастроить – то и два. Сомневаешься? А я бы не сомневался. А, все понял – тебе к своей силе еще хочется, и ты на берсерковские способности надеешься? А зря. Я в вашем возрасте тоже мечтал… Да, я бы не сомневался. Историю про проход Бигля знаете. Раз знаете, расскажите, тем, кто не знает. О чем? Вот же нетерпеливые какие. А не расскажу, намекну лишь – один против армии. И победил. Скажите, это ли не сила? Опасно? А кто говорит о безопасности… Ну да ладно, потом поймете.

А ты, тебя кажется знаю – Хейз, сын командора 3 эскадрильи корпоративных истребителей – верно? Похож, похож. Позывной ваш до сих пор помню… (Это уже почти про себя.) А тебя-то каким ветром занесло? Шел бы в истребители. Боишься, что папенькиным сынком назовут? А ты повода не давай, но и зазря не геройствуй. В морпехи хотел? А почему бы и нет – тоже хороший вариант. Да и форма – красивая, серьезно. Сразу в толпе заметно. Да и народу нравится. А чего краснеть-то, как монашка в кабаке у Свободных? Да вас половина тут ради них. А что вам, девчонкам, делать? Увы, не меня спрашивайте… Не женское это дело – в берсерки-то лезть. Серьезно говорю. Много я таких девчонок видел, вечно вы доказываете, да показываете, да только…

Что вас ждет? А может, не стоит? Вы-то ждете почестей, наград и славы. Зря ждете! (Со зловещим ехидством.) Не будет у вас красивой формы. И погон со звездами не будет. И аксельбанты тоже не вам достанутся. Выдадут технарский комбез, или, коль повезет, штурмовой камуфляж, да и все. И о пушках больших забудьте – пистолет и дюжина патронов. Чего удивляетесь – чай, не боевики. А ваше-то оружие здесь, в голове. И любить вас тоже никто не будет. Никто. Для вояк вы –  обуза, груз, который дотащить надо, до точки нужной, да еще и прикрывать потом. И назад еще тащить, если что наперекос пойдет. Они к атомной боеголовке более человечно относятся. Она же железяка, выбросил, и забыл. А вас они с удовольствием на ремешки бы порезали, особенно если поймут, что зазря тащили. 

А огонек-то в глазах притух. Но это ничего, это к лучшему. А еще – забудьте о своей силе без приказов – шпану гонять или счеты какие сводить. Трибунал моментально, и закинут вас потом куда-нибудь в каменный мешок рубить стекляшки-камешки. Да и сгинете там. И жить-то вам потом, как берсерками станете, как в тюрьме – каждый шаг пасти будут. И камер еще дома наставят, и интерком прослушают, и много чего еще будет. Если… повезет. (Печально.) Вот то-то же. Да и это еще не все. Что еще? Нет, об этом в другой раз уже поговорим. А сейчас – перекличка.

- Приветствую! А вас, я погляжу, меньше стало. Да почти вдвое. Ну что же, это… (Нечто невразумительное под нос, то ли «хорошо», то ли «обидно».) О чем говорить будем?

Да тему мы завсегда найдем. Психограммы смотреть? А не рановато ли вам, на втором-то занятии. Побыстрее хочется?  Говорил же вам – нетерпеливые. И как это вы до лейтенантов-то дожили? А, сразу после академии? Тогда все ясно. Вас бы куда-нибудь, скажем на Юджин-873/2 забросить… Что там? Нет, войны там нет. Тварей только полно – кишат, точно блохи на шавке паршивой. А наши роют там что-то, увы, не для моего допуска – не знаю. Я там по молодости зверье всякое бил. На второй же день привыкаешь – начнешь суетиться, и все – ляжешь в флаер без руки иль без ноги. А некоторые и без головы. И получат потом родители радость-то такую. А не смешно! Хорошо отрезвляет планетка эта. Да, да – от него самого, максимализма юношеского. Как-то сразу жить хочется, стоит пару раз по лазарету пройти да с товарищами поговорить. А они и говорить-то не хотят, лежат да в стенку смотрят. Почему? А много ты без ног наработаешь? А ноги-то того, зубастик какой оттяпал, пока бежал сломя голову. 

Вот оттуда-то я в берсерки и пошел. Из-за чего? Да дураком был. Сидел бы там, глядишь, распотрошил бы парочку этих крокодилов-то летающих, потом диссертация, институт… Ан нет – захотелось мне повоевать. Да и не просто штурмовиком каким-то. А с академией я уже пролетел – четырнадцать стукнуло, не возьмут. Тогда-то мы к Амилайту и напросились. А что Амилайт? Дедок такой веселый, да вечно взъерошенный, что твой пудель. Почему пудель? А черт его знает, звали его так, вот и мы подхватили. Мож из-за трости – в ногу ему кто-то пулю засадил по молодости, так он трость и таскал. А вместо ручки – башка пуделиная. А почему – не говорил, хихикал только. Мы когда первый раз его увидели – так перепугались. Хлеще тварей Юджиновских он показался – глаза горят, все кричит что-то, и хохочет одновременно. Надо было тогда уйти, нет, все мечтал, бредил… Романтика, чтоб ее…

Да что-то я отвлекся. И вот, когда мы уже психограммы посмотрели, да резонансную координацию прошли, да на полигоне крыс да кроликов пожарили, нас и перебросили на Зенда – 32/А8, а там постоянно грызня какая – то пираты чего-то не поделят, то еще кто сцепится с… Хотя, у вас допуск какой? Четвертый? Ну, это хорошо – фантазировать не придется. Полигон там был. Не все-то на крысах испытать можно. А там люди… Знаете, наверное… Бывали? Мда… Отстал я от жизни. Нас-то в свое время на беззащитных не натаскивали – на передовую, да и играй с костлявой, а там как вывезет. Вот туда-то нас и послали. Да, да – почти как в известном направлении. Вам-то смешно… 

Планетка маленькая, резонанс Шумана там за двадцатку переваливает, а сеть Виттмана вообще наперекос лежит. А у нас только один мог за двадцатку альфа-ритм загнать. Он-то и пошел – тест в боевых условиях проходить. А мы у мониторов смотрели. Бредет он по городу, людишки бегают, еще кто-то, черт их, этих гуманоидов из Дальних пределов, разберет. Внимания на него – ноль, а вояки руки потирают – ради этого-то все и задумывалось.  Как он на резонанс вышел – все почувствовали. Но мы-то далеко, а там – как косой всех. В миг. Мне и страшно стало. Вроде как бомбу нейтронную сбросили, да только бесшумно все. Стояли – и тут же тела падают. Амилайт аж поперхнулся, еле откачали.  А берсерк-то первый из резонанса никак не выйдет – тренировок мало, навыков никаких, так и сгорел на месте. Да Амилайт об этом тогда не знал ничего. А уж медикусы-то вояцкие – и подавно. Вот так нас дюжина и осталась. Ничего не понятно? Это поправимо – потом поймете, как до дела дойдет. Вопрос лишь имею – а вам-то страшно не было бы? Не знаете? Вот и я не знал… Только – сказать стыдно – половина наших штаны-то обмочили, когда поняли, что из них Амилайт сделал. Долго еще нам Зенда эта аукалась. Говорят, даже сам… нет, не для четвертого допуска его имя, короче говоря, многие нас порешить хотели. А вы бы не захотели, когда там народу сорок тысяч с лишним полегло? За секунду. Но назад пути уже не было, как любят во всяких книжках писать.

О, смотрю, снова огонь в глазах. Сила? Кажется такой близкой? Да только о цене забывать не надо. А сила дорого берет. Даже на тренировках сгореть можно – это вам не автомат с патронами. Так-то…

Когда психограммы смотреть? Говорю же - успеете еще. Подготовиться надо. По секрету вам скажу – больше, чем чертова дюжина, нас было. Да не все до Зенды дожили. Боитесь? Да не бойтесь, спешить не надо только. Да и вранье все это. (Последнюю фразу уже про себя.)

Так и живем. Да. И попрошу всех окончательно решить до следующего занятия, кто остается. Начальник ваш заявил, что отводов больше не будет. И так, говорит, я половину курсантов уже распугал. Но это-то ладно, ему же меньше проблем. Только он тоже спешит, не понимает. А может, и давят на него. Опять в Корпорациях возня, чего-то снова хотят. Вот и понадобились им берсерки. А я-то свой… ресурс… отработал уже. Вмиг сгорю, коль в боевой транс выйду. Но на настройку хватит. (Демонстративно, к невидимой камере в углу.)

На сегодня все. Разберем пару тактических примеров, а дальше видно будет.

- Слушаюсь! Есть ускорить подготовку! (Тяжкий, но почти неслышимый вздох.)

- Послушайте, полковник (Уже неофициально.) Я понимаю, что сержант, пусть и боевой, типа меня не вправе кем-то здесь командовать. Но советовать-то я могу? Вы же видели, на что способен берсерк? И вы хотите получить себе, в самом сердце вашей академии, неуправляемого молодого человека, опьяненного силой? Я догадываюсь, кто написал вам рапорт – Майк и Вэйл. Я давно смотрю на них. И опасаюсь – слишком неуравновешенны. Я могу выдать им психограммы хоть завтра и провести настройку, но исключительно под вашу ответственность. Последствия? Вы имеете в виду последствия выдачи психограмм или буйства молодого берсерка? И то, и то? Ну, первое не так страшно – без настройки они мало что смогут. Хотя… Амилайт смог. Кто знает, у кого найдется шизофреник в двадцатом поколении. Да, я знаю, что всех перед поступлением тестируют. Но ведь тесты только до дедовских генов… Возражений не имею. 

А вот со вторым все может произойти намного хуже. Насколько? Намного – вплоть до мгновенной смерти всех, да-да, всех присутствующих на территории. Потери, конечно, могут быть и не такими чудовищными, но… Я думаю, вы понимаете, каковы будут санкции. И я взять подобную ответственность не могу. Я так полагаю, и вы тоже. 

Вот поэтому-то я и натаскиваю их на тактику. Если все пройдет удачно, (едва заметная ухмылка), тогда я постараюсь выбить для них нормальную форму и оружие. Да, вы совершенно правы – это поможет им хоть немного сравняться с простыми солдатами. О большем я и не мечтаю. Советую вам все же поохладить эту двоицу – слишком они агрессивны. Да, я понимаю, что решения принимаете вы, но я, как ответственное лицо, обязан предупредить вас о возможных последствиях.

Против присутствия на занятиях контрольной комиссии не возражаю. Да и не имею права возражать. Тема занятия? Можете приходить на любое – вы все же начальник, не я. Ясно.

Есть принять комиссию на ближайшем занятии! Разрешите идти? Есть!

- Сегодня, благодаря старанию… так скажем, некоторых очень заинтересованных лиц, (смешок), у нас посидит и послушает наши глубокомысленные рассуждения контрольная комиссия. Надеюсь, из-за вас меня отсюда не выгонят. (С улыбкой.)

А поговорим мы… Наверное, об одной из самых впечатляющих операций с использованием берсерков. Да, именно о ней – о зачистке Фэйтон-2 от мятежников. Хейз, я знаю, что твой отец сыграл одну из решающих ролей в этой… кошмарной (едва слышно) истории, и я уделю этому место в своем рассказе, а ваши семейные истории вы сможете рассказать на перемене. И я с удовольствием послушаю. А сейчас попрошу слушать меня. Так, начнем что ли?

Фэйтон-2. Каменная глыба, болтающаяся где-то между нами и Свободными. По моему скромному мнению, этот гигантский булыжник никому не нужен. Ни им, ни нам. Но начальство решило по-иному. А приказы, как все знают, обсуждениям не подлежат. И очень зря. (Про себя.) Впрочем, мятежникам эта планетка тоже зачем-то понадобилась. Скорее всего, как перевалочная база пиратов или еще кого, коих в цивилизованные места не приглашают, и они порой злоупотребляют нашей добротой, являясь без приглашений. Черт, несу чушь, точно наш капитан. Любил он всякие канцелярские словечки вставлять. Итак, на Фэйтон-2 окопалась изрядная куча вооруженных людей, терпеть которую под боком – это как терпеть шило у себя в стуле – если осторожно, сесть-то можно, но чуть задумаешься – и будет оно у тебя в… (Хихиканье.)

Приказ был прост – зачистить Фэйтон-2, развернуть мобильные точки сдерживания, подготовить площадь для развертывания колонии первой степени. И отряду майора Мэйли придали шесть берсерков. Да, именно столько. Кто-то посчитал, что их хватит для покрытия всей планеты, и удастся решить проблему без лишнего кровопролития. С нашей стороны, разумеется. Ну и вот попали мы на «Хронос», где прикрепили меня к отряду морпехов капитана. Имени его мне не сказали, поэтому он так и остался Капитаном.

Задача собственно, была проста – растащить всех шестерых по узлам сетки Виттмана, а дальше – только трупы выгребать...

С «Хроноса» нас сбросили на десантных катерах. Сейчас, тактическую карту разверну. О, даже у вас уже голопроектор есть? Тогда только на капитанских мостиках стояли. На «Хроносе» тоже был… И вот мы, на четвертом катере стремительно падаем вниз. За иллюминаторами мечется пламя, но это только мне было интересно, другие его уже сотню раз видели, да и к делу все это мало относится. Так, сейчас. Вроде разобрался с кнопками – да, вот – первый и второй десантировались на полюса, наша пара – куда-то на экватор, оставшиеся – в ключевые узлы, рассчитанные штабом. Кто уж там считал – не знаю…

Вы волком-то не смотрите, ход операции они уже сотню раз разбирали, да только мало кто вернулся, чтобы рассказать, как оно было. (К комиссии.)

Ну и вот – грохнулись мы в какие-то заросли, у меня в голове муть одна. Кстати, важно – когда отправитесь на операцию, всегда требуйте к себе бережного обращения. Да, да – вы же тоже оружие. А то любят некоторые ствол свой лелеять, а на нас свысока смотрят, будто собачонки мы какие. А коль мозги потрясут – то и в транс не уйдете, вот тогда вам уже ото всех не поздоровится: тащить – тащили, жизнью рисковали, а притащили черти что – то ли тело, то ли куклу резиновую. Вот и я тогда шлем не надел – а зачем, все вокруг так сидят, банданы с черепушками повязали, да на меня зубы скалят. А как грохнулись – так перед глазами радуга, да круги цветные, точно психограммы. Непривычен оказался. Да и покрасоваться захотелось – мол, тоже не промах. Только не так красиво все получилось. Вытащили меня откуда-то – то ли из трюма, то ли из транспортного отсека, вкололи что-то – оклемался я почти сразу, и пошли. Хотя «пошли» - это сказать легко. Деревья – один сук с этот кабинет, на траве листья – что ножи, блестят и аж звенят, да еще и твари… Ну, к тварям я привычный был, тут вояки хоть выдохнули немного – хоть от этого меня, груз, отбивать не придется. Патронами снабдили, даже автомат какой-то отвалили – небывалая щедрость. Да все просто – прыгнула зверюга какая-то прям на Капитанскую лысину, пока они соображали, я ее с пистолета-то и сшиб – когти со жвалами только во все стороны брызнули. Тут-то Капитан и приказал автомат мне выдать, да патрончиков отсыпать. Отсыпали, куда уж денешься – капитанская лысина дороже, чем самомнение-то морпеховское…

Протащились мы полмили за десяток часов, к пещере подошли, и вниз. Лестница ржавая – кто ставил – не знаю, дна во тьме не видать. Внизу шерудит кто-то – то ли когтями булыжники дерет, то ли нору роет… Но спустились, и все вроде бы ничего – тихо, как на кладбище. Хорошо, вслух не сказанул – а то бы меня там и оставили. Суеверные ребята. А я-то что – я берсерк, мы к такому привычные. (Со смехом.) А до точки еще мили две оставалось. И вроде расслабились – тишь вокруг да благодать, и тут началось… Ходов там много, будто сыр окаменевший – куда не глянь – дыра. А оттуда палят. Со всех сторон. Наши-то огрызались, да патроны уже к концу подходят, а толку ноль. Тогда-то вперед и рванули. И это запомните – до последнего идти надо. Увязните в противнике – и конец. Когда до точки доставят – тогда пусть палят, как и куда хотят. Шансов у всех прибавится. 

Так мы и дотащились. Коридор узкий, сверху камни падают, снизу вода журчит, а, еще и пули свистят – да все мимо. Четверо наших, берсерков то есть, уже на позиции вышли, а двое потерялись где-то. Одни на патруль наткнулись – даже «мэйдэй» передать не смогли – разнесло всех. А вторые все с каким-то зверьем собачились. А мы сидим и сидим, гляжу – у вояк-то нервы на пределе уже, запрос в штаб скинули – разрешили вчетвером начать, а там видно будет.

Не первый раз я в транс уходил – но привыкнуть так и не смог. Играли в детстве, может – придушит тебя кто-то, а потом в себя приходишь, картинки перед глазами плывут, да только не помнишь ничего. Вот и тут так же почти. Вроде и было что-то, а упомнить – никак не получится.

Вошли в резонанс – да только… А нет живых никого. Спецов своих, морпехов то есть, чую, тварей чую, что по джунглям да под землей шарят, а врагов, тех самых, что палят - нет. А стрельба – только крошево каменное летит да рикошеты визжат. Кто, что – не понять. Резонанс уже почти всю планету покрыл – и никого. А потом кто-то еще подключился, и чувствую я – конец пришел. Настолько силен сигнал, что и из транса не выйдешь, и повлиять на источник не можешь – не человек это. Это сразу ясно стало. А раз не человек – сгорим мы все раньше, чем поймем, что происходит. Я из последних сил держался – наверное, вояки перетрухнули – видок-то тот еще – глаза на выкате, слюна течет, валяюсь в грязи, бьюсь, точно эпилептик, кто-то трясти пытается – будто сквозь сон вижу, да толку-то от этого. 

А потом первый наш сгорел. Чувствую, ослаб немного сигнал. Тогда и понял – последним выдержу – может, выживу, а нет – то и все. Потом и остальные погорели – один за другим, я один и остался. А сигнал не отпускает. Совсем провалился куда-то, во тьму. Тут-то и конец мне, думаю. Как уж я пистолет нащупал, да и ногу себе прострелил – не знаю, да шок помог – отпустило меня. Только попал я – из огня да в полымя. Стрельба со всех сторон, патроны на нуле почти, вояки волком и так смотрят, а тут я еще – и ничего не сделал, да и без ноги, пусть на время, остался.

Так бы нас там всех и похоронили, если бы не дошло – роботы это. Не люди. Поэтому и не видел их в трансе. А планета – ловушка. Для нас, берсерков, ловушка – слишком уж нас разные личности бояться стали. Сорвал я у одного гранату импульсную, в дыру кинул – сверкнуло, да железяки и загремели. Тут веселье и пошло, жаль не для меня. На поверхность выбрались, а там уже с «Хроноса» жарят пульсовкой во всю. Кто уж «Хроносу» ракету под брюхо прислал – не знаю, только грохоту, верно, много было, пока крейсер на пленетку-то падал, до нас только головешки долетели, да волна ударная прокатилась. 

Так бы нам и снова конец, если б не отец твой, Хейз. Он-то нас и вытащил. Да только там уже воякам спасибо говорить нужно – они координировались. 

Вот так вот. Но это болтовня, байки. А теперь займемся тактикой и координацией действий…

- Вот мы и добрались до самого… уж не знаю – интересного или важного. Со следующего занятия психограммами займемся. Только чувствую я, не суждено… (Очень тихо.) Тактика, я думаю, вам уже изрядно надоела – да и учили вы ее все семь лет в академии. Рассказать вам… Что? Про Амилайта? Хорошо, как раз самое время. 

Эх, время – время, кажется, вчера это было. А уже столько лет прошло. Расскажу-ка я вам правду, все равно осталось мне совсем чуть-чуть сделать, а там…

Как Амилайт открыл свои злосчастные психограммы – этого никто уже не узнает. Был он до этого заштатным профессором в какой-то лабе, да занимался мозговыми ритмами суслослоников с Керми-8, а может, и не суслослоников, и не с Керми-8, а еще откуда... И рисовать любил. Вот однажды и изобразил он нечто, да такое, на что суслослоник взглянул, потом задумался, взял и помер. Подобный эффект Амилайта заинтересовал, и начал он все новые и новые картинки зверью своему показывать. И все бы ничего, только и сам он на них-то глядел. И как уж его перемкнуло – может, с недосыпу, а может, из-за отца – шизофреника – тоже не узнать. Так он берсерком и стал, только не знал этого, пока не свела его нелегкая со шпаной какой. А может, и не шпана то была – и вновь не узнать. Тогда-то он в транс и улетел, сам не зная как, шпану порешил, да и пошел домой, тросточкой с пуделем помахивая. Только следили за ним, и на повороте вежливо взяли его под руки, да и в флаер, а там – где – он и сам не знал, и говорят – мол, с нами лучше. Все дадим, только разберись, что это ты с собой-то такого полезного сотворил.

Десяток лет Амилайт потратил, пока психограммы свои малевал да на арестантах тестировал. Толку лишь не было. Вроде бы и ритм совпадает, а все впустую. Он за теорию и засел. Нашел связь с альфа-ритмом и резонансами Шумана… Не знаете? Это в атмосфере волны электромагнитные, да настолько длинные, что частота их почти с альфа-ритмом и совпадает. Вот это «почти» и мешало – подтолкнуть надо, чтобы синхронизировались частоты, а картинки эти – так они этому и способствуют. А если еще по узлам сетки Виттмана стать… Говорят, на любой планете она есть – то ли поля какие, то ли еще что – типа как меридианы на глобусе с параллелями. Но тут я ничего не понимал, да и сейчас не сильно понимаю. Книжки почитайте, коль хотите.

Как сам Амилайт научился – не знаю, а нас всех он самолично настраивал. Вот и я вас настроить должен – а ведь больше некому (Со скрытым торжеством.)

И все хорошо шло – и Амилайт торжествовал, да и вояки не обижались. До нашей поездки на Зенду… Там, на полигоне, произошло что-то и свет в глазах Амилайта погас. Не радовался он уже нашим успехам, да вычислял что-то, в какие-то дебри теорий времени полез, да в нейрохирургию. А мы все подшучивал – совсем-де старик спятил. Зато мы… А что мы – да никто нам противостоять не сможет. Рукой махнем – и все: победа! Отчего первый из нас умер на полигоне – нас мало волновало, да и знать этого никто не мог. Может, Амилайт и додумался уже, но распространяться не спешил.

Много еще операций рождалось в штабах, и всегда на нас выезжали. И радовались – потерь-то ноль. Ни гробов, ни лазаретов. Да и патроны с ракетами на месте, и все довольны. Некоторые ворчали, конечно, что веселья им не досталось – так их к нам и прикрепили. Мало веселья – берите и веселитесь, не жалуйтесь только. Так было до Фэйтон-2. Там мы пятерых потеряли. Потом еще одного – вместе с кораблем при высадке сшибли.

А потом Амилайт вдруг собрал нас в своей лаборатории. Хитрый старик – и вояк надул, сказал, что проверить нас надо, что да как – вдруг в мозгах наших дрянь какая уже поселилась, а никто и не знает. Он-то проверил, все в экран томографа пялился, да головой качал. А нам опять лафа – тихо, спокойно, лаборанточки ходят. Вот мы втроем к ним, к лаборанточкам этим, и сбежали. И кто же знал, что баллоны кислородные не просто так на каждом углу торчат. Ночью и громыхнуло, так, что мы из постелей вылетели, да о подружках наших и забыли. Страшнее даже на войне не было… В пылало все, в кислороде-то, рев стоял – точно линкор с космопорта стартует, а старик на вышку залез, да со снайперкой – немало пожарных положил, никого не подпускал. А как пламя униматься стало, и сам застрелился. Так вот трое нас и осталось.

Вояки, конечно, весь пепел-то через мелкое сито протрясли, психограммы откуда-то выудили, да времени на это пара лет ушла. И нас уже двое – еще один не вернулся, тоже сгорел. Мы уже давно подозревать стали – не зря Амилайт лабу-то спалил, и детища свои, нас то есть, не пожалел. Вот и рванули мы за сотню парсек, в Окраинную зону – самые отвратные задания в штабе разгребли, то-то они радовались. Да не долго – скоро очень ясно стало, что картинками-то одними новых берсерков не вырастишь, настраивать их надо. А на это лишь мы способны. Точнее – я. Умер мой напарник. На руках у меня умер, а перед этим удар его хватил, будто старика какого.

Тогда-то я в госпиталь и напросился – назад конечно, требовали, но приказ -  есть приказ, пока не выполню – никуда, да и сотня парсек – это тебе не в кухню сбегать.

Вот в госпитале все ясно и стало. Не может мозг наш энергию всей планеты контролировать. Нет, может – Амилайт научил, только платить за это дорого нужно. Но до этого уже и вояки додумались – приказ отменили, гиперпространственник прислали, да сюда меня и привезли…

Что-то в груди колет. Неприятно. Не успею, наверное. Но я постараюсь. А вы, зря вы жизнь свою сожжете. Вот мне – думаете двадцать. Да. Было бы, если б не мечты мои идиотские. На вид-то двадцать, а на деле девяносто пять минимум. Худо мне совсем… Не успею… Да, не зря я время протянул, не зря… Устал я… Устал… (неразборчиво)

Эпилог

С низкого и тяжелого ноябрьского неба сыпал холодный дождь, порой срывающийся на снежную крупку. Все было серым – и мокрый асфальт, и мышиная форма курсантов, и тяжелые шинели преподавателей, и высокий забор с ажурной паутиной «колючки», и стены… Только лицо Анми Эрхола, лежавшего в покрытом промокшим флагом гробу, казалось удивительно живым. 

Отзвучали банальные речи, громыхнул трехкратный залп из старинных, доставаемых только по случаю похорон, карабинов и траурная процессия поползла на кладбище. Там должны быть только близкие, а их у Эрхола не было.

Угрюмое недовольство читалось на командирских лицах и совершенно неприметных – серых – физиономиях штабистов. Шушукались в стороне курсанты, вряд ли об Эрхоле, скорее о чем-то своем, молодом.

Только группка несостоявшихся - на этот раз уже окончательно -  берсерков, стояла в стороне. Шапки они не надели, и мокрые волосы липли ко лбам, поблескивая порой одинокими снежинками.

- Может, послушаться его, да пойти в морпехи?

- Вот невезуха. Проживи он на пару дней больше – и не пришлось бы нам место искать.

- Да, много он говорил, но все не по делу. Надо было с главного – с психограмм и настройки начать. А баек солдатских мы бы потом наслушались.

- А мне кажется, он специально время тянул. Зачем только – не пойму.

- Не ругайте его. Он все сказал, что хотел. Надо узнать номер его могилы. Думаю, мы там еще соберемся. Помянем его. Лет через двадцать…

