Последнее Слово Зодчего

Жара держалась больше месяца. Непривычный к среднеазиатским температурам город изнемогал. 

Платоша отёр рукавом форменной куртки потное лицо. Сейчас бы на реку. И пивка холодненького… 

— Пётр Михайлович, картошку почистил. Что дальше?

Испытательный срок близился к концу, но называть шеф-повара простоватым Михалыч, как величали его местные старожилы, Платоша не решался. Новенького недолюбливали, и он это знал. Терпел. Слишком свежи были воспоминания о скудных временах, когда сидел вовсе без работы. Перепадали лишь случайные шабашки: там поднеси, там подсоби, там огород вскопай... А ещё Платон выгуливал хитрющего мопса Людвига Вана, попросту Ваньку. За Ваньку платили хорошо, но всякий раз удерживали из гонорара весомый процент, если собачий сын справлял нужду на хозяйские ковры. Поскольку прогулку Людвиг Ван использовал исключительно с целью обозреть окрестности и подышать свежим воздухом, оплачивать его естественные потребности приходилось регулярно. Зависеть от причуд мопса-самодура — что может быть унизительней! 

За нынешнее место Платон поклялся себе держаться зубами.

Шеф метнул на новенького раздражённый взгляд.

— Углями займись. 

Приготовление на электрогриле фирменного блюда — «Мяса по-охотничьи» — Михалыч считал надругательством над трупом животного. Только живой огонь! Не первый день изготовление углей доставалась Суржину. Кому ж ещё в такое-то пекло! Самому впору хрустящей корочкой покрыться да на блюдо с гарниром лечь. 

Подай, убери, картошку почисти… Платоша вздохнул. А ведь он, Платон Суржин, недурной повар. Красный диплом имеет.

Проглотив обиду, Суржин направился к стоящему возле внушительной вытяжки мангалу.

Пламя набросилось на сухую щепу с яростью разбуженного среди зимы медведя-шатуна. Платоша взялся урезонивать рвущийся за пределы мангала огонь. Михалыч вскинул голову, ругнулся. «Старослужащие» застрочили ножами по разделочным доскам с пулемётной скоростью. В частой дроби слышалось злорадство. Новенький здесь не нравился никому. Молва о нём дурная. Подальше бы от такого. 

Платон втянул голову в плечи. 

Постепенно пламя улёглось. Темнеющие чурки, посверкивая зрачками-искрами, показывали огненные язычки. Дразнили. Платоша тыкал в них кочергой и украдкой поглядывал на часы. 

Он ждал.

Доносящийся из зала разухабистый шансон стих.  Началась вечерняя программа.

— … иль потешить гостей песней сладкою…

Ведущий шоу, говорил напевно, гладко — точно по сонному лесному озеру плыл. Платоша вытянул шею, прислушался.

— «Щучьи щёчки» без гарнира, два раза! — вклинился в напряжённое ожидание кто-то из влетевших на кухню официантов. 

Платон сморщился, пытаясь снова настроиться на ускользающую волну. 

—…гусли звонкие, струны вечные…

— Бульон процеди!

— …ай, и сам Садко нашей Марфе наигрывал…

—  Пятый столик один грибной без лука! 

Сквозь кухонную суету пробился серебристый перебор гусельных струн. Незаметно в наигрыш прокрался женский голос. Лёгким вздохом пророс где-то у самого истока песни, плавно потёк по переливчатым звукам. Женщина пела о соколе, одиноком и свободном. Половину слов Платон не понимал — напев древнеславянский. Только сердце всё равно таяло, словно грели его в горячих ладонях. 

Молодец Машка — Марфа, как значилось в ресторанных афишах.

Мария, бывшая одноклассница Платоши, ещё школьницей пела так, что собравшаяся у летней эстрады толпа цепенела. Машка стояла на сцене, прикрыв глаза и подняв лицо в вечно хмурое северное небо — высокая, статная, отрешённая. Волосы по ветру. Для кого она пела? Не для затаивших дыхание людей, это точно. 

Платоша топтался неподалёку. Долговязый и смешной. Невезучий. Был ли он влюблён в Машку? Разве можно влюбиться в Явление Природы: капель, радугу, отражённый в золотых куполах закат... Нет, то не было детской влюблённостью — что-то щемящее, терпкое и такое громадное, что дух захватывало. 

Потом Явление спускалось со сцены и снова превращалось в Машку. Платоша провожал её до остановки. Машка болтала об экзаменах, о прогулянном вчера уроке, о балбесе-Борьке Захарченко. Она была земной.

И слава Богу!

Именно Машка частенько вытягивала своего неуклюжего приятеля из житейских неурядиц. Так было всегда. Мария появлялась в самых патовых ситуациях. То с крыльца уведёт, когда с крыши вот-вот сорвётся глыба подтаявшего льда. То нарисуется среди ночи в глухом переулке, где ограбленный и избитый Платоша прощается с жизнью. То деньгами ссудит, когда повесившаяся с голодухи в холодильнике мышь начинала мумифицироваться. 

Многое было, всего не упомнишь.  

Вот и в этот ресторан, несмотря на конфуз при последнем увольнении, его пристроила Машка. Хозяин местного заведения с рук у неё ел, согласился. Красивая она... Пристроила в тот самый момент, когда сломленный очередным парадом неудач Платоша уже начал подумывать о дурном. 

Определённо, Мария была его ангелом-хранителем.

Вот только в Бога Платоша не верил. 

Ни в Бога, ни в чёрта. 

Михалыч на секунду оторвался от чугунка, в который заправлял зелёное крошево.

— Эк выписывает! — Шеф-повар причмокнул, вслушиваясь в напев о соколе, но тут же вернулся к грубой реальности. — Славка, потроха где?! 

— Вон в рассоле лежат!

— Сливками сказано было залить, бестолочь!

Платону стало грустно. 

Угли напитались жаром. Можно приступать к приготовлению коронного блюда. Суржин собрался известить о том Михалыча, но тут песня о соколе затихла. Низкий грудной голос загудел на едва уловимых человеческим ухом частотах. Платон застыл. Ничего подобного слышать ему до сих пор не доводилось. Даже из уст Марфы. 

Голос набрал силу. Накатил штормовой волной. И ни слова не разобрать — пугающий и манящий набор звуков: протяжных и отрывистых, глухих, как ворчащий за горизонтом гром и пронзительных, как свист срикошетившей  от камня пули. 

Жутко и сладостно. Суржин огляделся. Кухня жила обычной жизнью: громыхали кастрюли, отбивали залихватскую чечётку ножи, суетились повара, помощники, официанты. Лишь прикормившийся на ресторанных харчах котяра выгнул спину и, обведя помещение выпученными глазищами, метнулся на улицу. 

Кончиками растревоженных нервов Платоша уловил чей-то пристальный взгляд.  Обернулся.

На пороге стояла Мария. Шёлковый поток распущенных волос стекал по плечам, груди, животу, струился по округлым бёдрам. Из одежды — только расшитое алым увясло
. Больше ничего. 

Что за новости?!

— Маш…

Мария не ответила. Губы её были крепко сжаты. Зато голос — тот самый голос, который Платон не спутал бы ни с каким другим — плыл, заполняя пространство густой тягучей патокой.

Сам по себе. 

Запись? Непохоже. Голос был, несомненно, живым. Живое отличить легко — так отличается настоящий огонь от конфорочного. 

У Машки голос сбежал — уголки рта у Платона нервно дёрнулись. 

Машки… 

Марфы… 

Суржин замотал головой. 

Что происходит?!

— Маша... 

Мария переступила порог. Никто с ней не поздоровался, не взглянули даже. Пройдя через кухню, женщина остановилась рядом с Платоном. Вкрадчиво, по-змеиному, заглянула в зрачки — словно свинец расплавленный влила. Улыбнулась. От этой улыбки Суржина бросило в дрожь. Перевела глаза на угли. Долго всматривалась. Вдруг склонилась, прильнула к пышущим белёсым накалом головням. Тяжёлые пряди упали, окутав угли шелковистым тёмным облаком. Забормотала что-то — скоро, задыхаясь и всхлипывая. Умиравший огонь ожил, с цепкостью утопающего ухватился за волосы, взметнулся острыми языками пламени. 

Суржин вскрикнул. 

Увенчанная огненной короной Мария отпрянула в сторону, прижалась спиной к стене, запрокинула голову, захохотала безумно и страшно. Вскинула руки. Пламя лисьим хвостом скользнуло к потолку, лизнуло обшивку. Сбежавший голос бился о стены, носился от окон к дверям, от пола к потолку — выл, причитал, звал истошно и жалко. Наконец, вырвался. Утопив клонящееся к горизонту солнце, выплеснулся стоном на отвоёванное небо. Обрушился надсадным визгом. 

Платон бросился к Марии, но полыхающий смерч, беснуясь и воя голосом Марфы, отшвырнул его прочь. 

Ы-Ы-Ы-У-У-У-О-О-О-и-и-и…

Огненный омут стремительно вращаясь, втягивал в свои недра шкафы, столы, людей, догорающий жаркий вечер, равнодушное ко всему время. 

Всюду царил Огонь. 

Куда ни повернись. Как ни старайся рассмотреть погибающий в Его утробе мир. 

— А-А-А-А-А!!! — вторил Огню Платон. — А-а-а-а-а!!!

Потом Суржина не стало. 

Беспомощное существо слилось с Вселенским Пожаром и обрело Могущество…

— Платон! Платоха!!!

Кто-то тряс его, больно стиснув плечи. О зубы ударился край стакана. За ворот потекла прохлада.

— А-а-а-а!

Платон замахал руками, пытаясь отогнать фантомов. Не мог этот ничтожный мир победить Огонь!

— Пей! — Михалыч обернулся к сгрудившимся вокруг помощникам. — Говорил же Кулькову, не брать этого чудика! Давно ли из «Золотого петушка» его пнули за драку с курями! Сколько продукта угробил!

Суржин начал приходить в себя. Опершись на локоть, привстал.

— Где… Марфа где? Пожар…

Один из «старослужащих» присвистнув, покрутил пальцем у виска. Михалыч на подчинённого пристрожился.

— Цыц! Припадочный он, не видишь? — Вернулся к Суржину. Помог сесть. — Примерещилось тебе, парень. Не было тут Марфы. На сцене она. — Он ткнул в сторону двери пальцем-сарделькой.

Из зала лился гусельный перебор. Сильный Машкин голос вил гладкую вязь старинного напева. 

— Была… — Платоша жалобно уставился на шефа. — Голая...

— М-да… Уф… — Михалыч надул щёки, опасливо глянул на новенького. — Ты вот что, Платоша, домой иди. Отдохни. Завтра не приходи. Доктору покажись, посоветуйся. Может, и того… нельзя тебе на кухне-то. У нас тут инструмент… всякий. — Толстяк покосился на ножи и топорики для разделки мяса, оставленные подчинёнными, бросившимися усмирять буйство Платона. — Печи опять же.

— Я… — Платоша хотел что-то сказать, оправдаться, но тут его взгляд упал на растёкшееся по полу месиво из капусты, грибов и рыбы. Посреди благоухающей лужи валялись кастрюли, сотейники, сковороды и прочая кухонная утварь. — Это всё я?

Голос у Суржина сел.

Михалыч крякнул. «Старички» смотрели исподлобья.

Платон поднялся. Прихрамывая, побрёл к выходу. 

— Переодеться не забудь!

Суржин остановился. Оглядел свою форменную куртку. Она была покрыта жирными пятнами, разводами соевого соуса и чем-то красным. Кровь! Платоше стало жаль себя до слёз. Он шмыгнул носом. Пахнуло специями и томатом. 

Всего лишь кетчуп.

Уж лучше бы кровь…

Написать заявление об уходе Платона попросили весьма убедительно. Возражать Суржин не стал. Спасибо убытки возместить не заставили… как в случае с разбушевавшимися курами. Пожалели убогого. Платоша скривился. 

Выйдя на балкон, закурил. 

В воздухе пахло остывающим асфальтом и пылью. Непривычно. Обычно в этом городе пахнет дождевыми червями и плесенью. Суржин посмотрел вниз. Единственный тусклый фонарь выхватывал из мрака крохотный участок двора: полскамьи, несколько ветвей сирени, бампер чьей-то машины. Всё. Казалось, больше в погружённом во тьму мире ничего не существовало. 

Платон ещё раз глянул в чернеющий за пределами балкона макрокосмос.

Там хорошо. Раз ничего не существует, значит, нет и автомобилей, норовящих из всех пешеходов выбрать именно его. Нет милых домашних пёсиков, свирепеющих исключительно при виде Платоши. Нет криминального вида типов, считающих своим долгом напасть на тихоню-Суржина. Перечислять можно долго. Список неудач, катастроф, бед и трагедий у Платона был нескончаем. Как говорится, ассортимент стремится к бесконечности. 

Почётное место в том списке отводилось преследовавшим Платона видениям. 

Впервые это случилось, когда он был ещё подростком. Проснувшись раз среди ночи, услышал что кто-то царапается в стекло. Ничего удивительного. Семейство ютилось в покосившемся частном домишке. Нередко заплутавшие алкаши стучали к ним, перепутав их окна с окнами самогонщицы-Дуськи. Платоша отдёрнул штору и…

Суржин закурил вторую сигарету.

Может и стоило тогда обратиться за помощью. Говорят, на ранних стадиях любая болячка лечится. А теперь-то уж что…

Второй раз видение накрыло Платошу на занятиях. Обсуждало это потом всё училище. Вердикт обжалованию не подлежал. Водиться с «мистером ку-ку» никто не желал. Мать плакала, но стояла на своём — мой сын здоров. Платоша хотел ей верить.  

Время шло, видения повторялись, слухами земля полнилась. После нескольких громких увольнений на работу Суржина не брали, несмотря на очевидный кулинарный талант. Выпрошенное для него Машкой место было последним шансом. 

Последним… 

Суржин где-то слышал, что у цирковых запрещено перед выходом на арену произносить слово «последний». Запрещено под страхом смерти.

Ну и пусть!

И всё же делать последний шаг было страшно…

Платон закурил третью сигарету. 

— Капля никотина убивает лошадь.

Платон вздрогнул. Машка сидела на перилах, взбивая стройными ногами забалконный макрокосмос. С любопытством домашней кошки смотрела в темноту. Суржин попятился.

— Ты… ты как тут очутилась?

— Не рад что ли?

— Рад. — Платон не врал. Возможно, он даже ждал, что кто-то появится, и данное себе обещание можно будет... отложить. Суржин спохватился. — А ну слезай, сверзишься ещё! У меня восьмой этаж, закрасить легче будет, чем от тротуара отодрать! 

Машка подняла глаза. Укоризненно покачала головой.

— А сам-то.

— Да я… — Суржин потупился.

— Дурень ты. — Мария вздохнула и вдруг, резко оттолкнувшись от ограждения, прыгнула в чернеющую пустоту. Только волосы смоляным фонтаном взметнулись, оставив в воздухе облачко лёгкого аромата черёмухи.

— Ма…!!! — Платон ринулся к перилам.

Мария возлежала в воздухе, подперев щёку изящной рукой. Другой призывно поглаживала крутое бедро. На её губах играла зыбкая полуулыбка Джаконды.

— Теперь веришь?

Суржин обессилено опустился на бетонный пол.

ОПЯТЬ… 

Он застонал.

Видно, кто-то знак даёт — делай свой шаг, маленький, никчёмный человек, не отлынивай. Дела к лучшему не изменятся. Мир без тебя ничего не потеряет. 

Платон вскочил и… встретился с насмешливыми глазами Марии.

— Кто даёт знак? — шепнула она, прижимаясь к Платону упругой грудью. Дыхание у него перехватило. Мария обвила его шею горячими руками и поцеловала долгим, дышащим выжженной степью и морем, поцелуем. Губы были солоноватыми, немного шершавыми — настоящими. Она вся была настоящей. И этот запах черёмухи… Однажды Платон хотел подарить ей такие духи, но, увидев цену, от затеи отказался. Он помнил даже как выглядел ценник — золотистый кругляш с выбитой на нём заоблачной цифрой. Какая уж тут мистика! — Веришь теперь?

— Верю. 

Он попытался обнять Марию, но та выскользнула из его рук и ловким диким зверьком вспрыгнула на перила.

— Он верит! — закричала она в темноту. — Верит!!! — Иссиня-чёрный купол медленно открыл желтоватый глаз полной луны. Мария легко взбежала к сияющему диску. На лунном  блюде прорисовался её точёный силуэт. Женщина оглянулась. — Иди ко мне. Здесь хорошо.

Она присела и зачерпнула ладонью разлитый у ног свет. Платон ясно услышал плеск. 

— Но я…

— Ты же веришь!

Как заворожённый Платоша вскарабкался на перила и тронул пустоту ногой. Нога погрузилась в мягкое, влажное — точно на покрытую росой траву ступила. Платон уселся на перила, стянул кроссовки. Хотелось коснуться темноты босой ступнёй. Разувшись, поднялся и сделал осторожный шаг. Ещё полчаса назад он не сомневался — этот шаг будет для него последним.

Шагнул ещё раз. 

И ещё. 

Побежал навстречу шелестящему вдали прибою.

Окунувшись в лунный залив, Платоша поймал себя на том, что дурные мысли начали рассеиваться. Скоро, превратившись в невесомую дымку, истаяли вовсе. Стало легко и спокойно.

Они брели по нагретым за день крышам. Узкая полоска света вела их вдоль карнизов, петляла между труб, отражалась в чердачных окнах. Куда заведёт — одному Богу ведомо. Не было этим крышам ни конца, ни края. 

— Что это за место?

Мария искоса глянула на Платона.

— Мы называем его Изнанкой. Это мир истинный, не тот, какой привык видеть ты.

— Какой же мир видел я?

— Придуманный людьми. Мир полный запретов, условностей и ограничений. Его видит подавляющее большинство.

Платоша задумчиво скользнул взглядом по стекающему с покатой крыши лунному ручейку. 

— А ты ведьма, да?

Мария прыснула.

— Ко всему-то тебе надо бирку привинтить! Ведьмы, колдуны, вурдалаки — сказки всё это! Все мы люди. Только смотрим по-разному. Одни — через замочную скважину, другие видят мир целиком. Потому и могут гораздо больше. — Спутница Платоши остановилась. — Устала я что-то, прокатишь?

— Что? 

Вместо ответа она раскинула руки. Запястья стали истончаться, темнеть, пальцы согнулись, превратившись в сухие лапки-веточки с острыми коготками. Даже для смирившегося с ирреальностью Суржина это было слишком. Перед ним, быстро махая перепончатыми крыльями, зависла летучая мышь. Курносая и ушастая, скалила острые зубки. 

— М-маша? — на всякий случай осведомился Платон, хотя сомневаться не приходилось — так ехидно подсмеиваться умела только его старинная подруга.

— Лучше уж Марфа. Так меня чаще звали. Как я тебе в новом амплуа?

— Тебе идёт… 

— Ещё бы!

Мышь деловито осмотрела плечо Платона и, ловко спикировав, вцепилась коготками в светлую рубашку.

— Теперь поговорим серьёзно.

— Впервые буду говорить серьёзно с мышью, — пробормотал Платоша. 

Мышь переступила с лапки на лапку. Уколы коготков оказались довольно чувствительными. 

— Имей в виду, с Изнанки ты должен выбраться сам.

— Выбраться? А я разве не… умер?

Мышь закатила глазки-бусинки. 

— Да не умер ты! Не спишь даже! И видения твои не бред, а вариации на тему проживаемых тобой событий. Невероятные, с точки зрения материалиста, но Изнанка на то и Изнанка. Думаешь, то, что может произойти, так и остаётся в запасниках реальности? Дудки! Происходит всё! Всё и сразу. Только вы этого не видите. Используете первый попавшийся вариант и живёте его. Радуетесь или огорчаетесь — в зависимости от того, что попалось. А выбор-то в ваших руках!

— Постой… — Суржин подозрительно прищурился. — Мои видения…

— Варианты возможного. Я показывала их тебе, чтобы ты хоть раз задумался, так ли однозначно устроен мир. Но с тебя всё, как с гуся вода! Заладил: видения, видения… Сам себя в пыльный угол загнал, и ну с балкона выход искать. Тьфу! — Мышь презрительно махнула лапкой. — Пришлось идти ва-банк. А что делать, ты нам живой нужен.

— Зачем?

— В твоих силах многое изменить.

— В моих?! — Платон гомерически расхохотался. — Тебе ли не знать, что я ходячее недоразумение!

— Ох, знаю! — Уши Мыши уныло повисли. — Клиент ты тот ещё. Но хватит прелюдий! Слушай и внимай. 

Суржин спешил за бегущим впереди лунным зайчиком, боясь потерять его из вида. Погрузиться в кромешную тьму в чудо-мире, где возможно всё, не хотелось.  Предупреждение Марии — выбираться придётся самому — настойчивым зуммером буравило мозг. Сосредоточиться на рассказе было непросто.

— Слушаю.

— Жил некогда человек по имени Богша. Великим Зрячим был. Знал Изнанку, как свои пять пальцев. Множество Зовов открыл: Зов Воды, Огня, Земли, Света, Любви, Удачи…

— Что за Зовы такие?

— Не перебивай. Всё по порядку. Вариантов любого события на Изнанке бесконечное множество. Плутать по ним можно до скончания времён. Но есть способ призвать нужный. Например, дождь в засуху. На Изнанке Зрячий выполняет Зов Воды. Перед ним появляются варианты, связанные с водой: вода в кувшине, река, наводнение и прочее. Зрячий выбирает необходимый — дождь — и проживает его. Так действуют любые Зовы. Понял?

— Значит, если я вижу Изнанку, то теперь могу вызвать дождь?

— Ничего ты ещё не можешь!— Рукокрылое вцепилось когтями в плечо так, что Платон ойкнул. — Разве ты видишь варианты? Темноту ты видишь! Так что пока считай меня мышью-поводырём. Зовов тоже ещё не знаешь. Это придёт со временем. Изнанка открывается не сразу.

— Понял. Так что там с Богшей?

— Да. Богша был идеалистом. Верил, что Изнанка откроется когда-нибудь каждому. 

— … и наступит светлое будущее! — съязвил Суржин.

— Помолчи! В сущности, любой человек может прозреть. Если захочет. В надежде помочь людям, Богша записал известные ему Зовы. Так появилась Книга Зовов. Она и теперь ходит по земле, да мало кто понимает, какое это сокровище. Так, куча берестяных табличек, памятник древнеславянской письменности, не более. 

— Чего ж современники Богши не прозрели? Им-то он растолковал?

— Пытался. Но для многих выбор это проблема. Легче плыть по течению. Так было во времена Богши, так дела обстоят и сейчас. 

— Выбрал бы вариант на Изнанке, где все прозрели, — проворчал Суржин. 

Судьба Богши начала его занимать.

— Нельзя. Каждый должен выбрать Изнанку сам. Таков Закон. Думаешь, чего я с тобой столько лет возилась? Говорить напрямую о пространстве вариантов можно только с тем, кто поверил в непознанность мира. 

— Ах, вот чего ты голосила там, на балконе — верит, верит!

— Точно! Я взяла в свидетели Луну.

— Начинаю понимать, как случилось, что дохлые куры пошли на меня войной. И Вселенский Пожар… Всё чтобы я поверил? Твои выходки? 

Суржин зло зыркнул на Мышь. Она сконфуженно потёрла нос лапкой.

— Ради хорошего дела же.

— Ладно. Прозрею, и что?

— Двигаемся дальше. Возможности прозревшего безграничны, но даже у безграничного есть свой предел. 

— Это что-то из высшей математики.

— Да замолчишь ты?! — От рыка, исторгнутого миниатюрной глоткой рукокрылого, жесть под ногами Платона загудела. Теперь Суржин окончательно уверовал — на Изнанке возможно всё. Сделав пару глубоких вдохов, Мышь успокоилась. — На чём я остановилась?

— На пределе беспредельного, — смиренно напомнил Платоша.

— Да! Преодолеть предел способны лишь те, кому ДАНО. Это не колдуны, не маги! — предупредила вопрос Суржина Мышь. — Их называют Зодчими. Зодчие не только знали Зовы и Законы, но изменяли их и даже создавали новые. Мир таков, каков он есть, благодаря им. Кое-что, конечно, неподвластно и Зодчим — Закон Смерти, например. Рано или поздно умирает всё. Но таких Законов немного. Они составляют Основу. Однако вернёмся к Зодчим. Зодчие появляются примерно раз в тысячелетие. Главная их задача — внесение в Вечный Свод созданных ими Законов. Благодаря этим Законам, мир усложнялся, становился многогранней. По большому счёту, из всего человечества мирозданию нужны только Зодчие. В тайну Свода посвящены лишь избранные — Зодчие, Логосы и… Впрочем, это лишнее. Я принадлежу к клану Логосов. Мы — хранители Свода.

— Почему ты мне это рассказываешь?

— Чтобы ты, фома неверующий, сделал правильный выбор. Итак, продолжим. Богша был Зодчим. Труд всей его жизни, книга Зовов — лишь строка в Вечном Своде. Сегодня Свод почти дописан. Не хватает последней фразы. 

— Я-то здесь причём?

Нескончаемость ночных крыш порядком надоела Платону. Ему хотелось домой. 

Хотелось курить. 

Хотелось послать всё к чёрту!

— На смертном одре Богша указал следующего за ним Зодчего, своего преемника «пятисотое семя от семени моего». Ты, его потомок в пятисотом поколении, должен завершить постройку мира. Тебе суждено вписать Последнее Слово в Вечный Свод.

Платона тряхнуло.

— Закончу… и что?

— Ну… — Мышь принялась с невозмутимым видом выкусывать что-то из расправленного веером крыла. — Возможно, мир приобретёт законченность и станет совершенным. Но прежде ты должен сделать верный выбор — пройти путь Зрячего и стать Зодчим. 

Сердце у Платоши билось так, что заглушало грохот жести под ногами. Он, вечный неудачник, нелепый и смешной — Зодчий! Его прихода ждали тысячу лет! В голове роились сотни вопросов. Один из них Платоша успел ухватить и озвучить.

— А если Свод не завершить?

Мышь холодно глянула на Платона.

— Лучше бы тебе этого не знать.

— Ладно, согласен. Ничего же не теряю, не захочу — не буду дописывать, правда?

Спутница оживилась.

— Захочешь, захочешь! Увидишь, как это здорово! Я помогу тебе вступить на путь Зрячего и пройти его. 

— Ещё вопрос можно?

— Валяй.

— Ты всегда выручала меня из крупных неприятностей. Всё ради того, чтобы я стал Зодчим?

— Я Логос-телохранитель, — Мышь церемонно склонила ушастую головку. — Охраняю будущих Зодчих, профессия у меня такая. Богшу вот хранила…

— Он тоже был невезучим?

— Да нет, никто не препятствовал тому, чтобы он стал Зодчим. 

— А мне препятствуют? Кто? 

Суржин осмотрелся по сторонам. Тьма казалась теперь бездонной и зловещей.

Мышь слетела с плеча. Некоторое время скользила рядом, не произнося ни слова. Потом решилась.

— Хорошо, скажу. Глядишь, и сам побережёшься. Лишним не будет. К тому же, у тебя появится ещё один стимул стать Зодчим — Зодчие неуязвимы ни для кого, кроме своей законной Смерти. 

— Препятствует мне кто? — нетерпеливо напомнил Суржин.

— Борьба идёт всюду, в том числе, и на Изнанке. Закон Противостояний — один из Основных. Есть силы, противящиеся завершению Вечного Свода. Именно они пытались убрать тебя до того, как ты станешь Зодчим. Теперь, когда ты пойдёшь по пути Зрячего, они утроят старания. 

— Ничего себе!

— Не дрейфь! — Мышь ободряюще подмигнула. — Я буду рядом.

— Почему они не хотят, чтобы Свод был дописан?

Задумавшись, Мышь сделала в воздухе кульбит. 

— Они служат другому Выбору.

— Злу?

— Зло, добро — всё относительно. Зависит от выбранной позиции. Совершая добро, кому-то мы тем самым несём зло. И наоборот. Волк гонится за зайцем. Значит ли это, что волк — зло? Для зайца — да. Волк приносит в логово убитого зайца и кормит волчат. Для волчат он добро. У волка с зайцем выбора нет. Человеку дано выбирать, быть зайцем или волком. Только это ничего не меняет. Всякий поступок зло для одних и добро для других. Смотря со стороны какого Выбора взглянуть. Так что не заморачивайся, просто живи и получай удовольствие. — Мышь сложила крылья и камнем рухнула вниз. Суржин едва успел отскочить. Грянувшись о крышу, рукокрылое обернулось смеющейся Марфой. Погрозила Платону пальцем. — Молодец, бдишь!

Платоша перевёл дух.

 — Ещё бы, запугала меня, ухо держу востро. Хочется же Зодчим на старости лет побыть.

— Правильный выбор! Обожаю! — Марфа чмокнула Платона в щёку. Невинно, совсем по-детски. — Тогда приступим!

Женщина подняла руку.

В глаза ударил ослепительный, отражённый миллионами крыш свет. Платон зажмурился.

Заливистый хохот спутницы заставил Платошу осторожно приоткрыть один глаз. Марфа держала в руке свечу. Обычная свечка в неказистом глиняном подсвечнике. С такими когда-то спускались в винные погреба; с такими корпели над рукописями усердные иноки; с такими сидел сам Платоша, если в доме отключали электричество.

— Фу ты! — Он смущённо улыбнулся. — Глаза к темноте привыкли.

— И я о том. Привыкшему видеть тьму, кажется, что вокруг нет ничего другого.

Платону вспомнился пятачок света под балконом — полскамьи, бампер, ветви давно отцветшей сирени… И чёрный макрокосм вокруг. Разве не прятался в том макрокосме зелёный дворик с парой скрипучих качелей и клумбой, из которой баба Нюра, громогласно ругаясь, вынимала залетевшие мячи?

— Понимаю, о чём ты. 

— Я об этом. — Марфа повела свечой. Крохотное пламя озарило тянущиеся до самого горизонта крыши. — Тебе нужно вернуться домой. Выбирай! Как видишь, путей возвращения масса. Призвать Удачу ты пока не умеешь, но я прослежу, чтобы, по своему обыкновению, ты не влип в какой-нибудь исключительно поганый вариант.

Платон всмотрелся в неверные отблески огня. Над бескрайним городом возвышалась скрытая до того от него темнотой телебашня. В привычном мире она была неотъемлемой частью заоконного пейзажа и примелькалась так, что Суржин перестал её замечать. Как же рад был он ей сейчас! Словно на необитаемом острове старинного друга встретил.

— Значит, мой дом… 

Платон стал поворачиваться и вдруг осёкся. Среди огненных и лунных бликов торчали тысячи одинаковых телебашен. 

— Я же говорила, — Марфа смотрела сочувственно — Зрячий видит мир целиком, со всеми его вариантами. Ему нет нужды идти единственной дорогой. Если бы я не зажгла свечу, ты шёл бы и шёл наугад. Неизвестно, куда бы забрался, с твоим-то везением. В лучшем случае, наткнулся бы на башню — во-о-он ту. 

Она приподнялась на цыпочки и указала за горизонт.

— Так далеко?! — изумился Платон. — А вот эту?

Он ткнул пальцем на видневшуюся в паре кварталов от них конструкцию.

— Не заметил бы и прошёл мимо. Темно же! У непрозревших так часто случается — выход рядом, но они его не видят. 

— Значит, если я дойду до ближайшей башни, то скоро окажусь дома?

Марфа расплылась в улыбке. 

— В одном из своих домов. Вариации судьбы, сам понимаешь. Тут важно не промахнуться. Выбирая хороший вариант, ты переходишь на линию судьбы, где всё для тебя будет складываться удачно. 

— И как его выбрать? Одинаковое же всё! — Платоша развёл руками..

— Очень просто. Ты должен знать, что выбранный тобой вариант лучший. Не верить в это, а знать.

— Ясно. А как ты свечу зажгла? У тебя ж её не было… вроде.

Марфа дунула на трепещущий огонёк, мир снова погрузился во тьму. 

— Намерься осветить путь. Не пожелай, а именно намерься.  Желание — дым. У людей полно желаний, и что? Не задумывайся. Как не задумываешься, какие мышцы задействовать, чтобы шагнуть. Просто шагаешь. Так же тут…

Марфа продолжала бы свой ликбез, но небо над её головой вдруг затеплилось мягким изумрудным рассветом. На оконных стёклах загорелись зеленоватые блики. Воздух пронизали лучи странного малахитового солнца.

— Получилось, — выдохнул Платоша. — Я могу!

Превзойдённая учеником наставница сглотнула слюну, зачем-то спросила:

— Почему зелёное?

— Я ж только учусь. — Суржин пожал плечами. Оглядев дело рук своих, неожиданно издал победный клич.

— Что? — Потрясённая Марфа проследила глазами, куда, приплясывая,  тычет пальцем приятель. 

Прямо за их спинами высилась телебашня.

— Поняла?! Мы стоим на крыше моего дома! Спустимся и, вуаля! — Он весело пихнул подружку кулаком в бок. — Сделал я тебя? Мой вариант лучше!

Чувствуя, что краснеет, Марфа поспешила перекинуться в горностая. Играющий на солнце белоснежный мех скрыл румянец.

— Я всего лишь продвинутый Зрячий. — Упругие усики воинственно топорщились на острой мордочке. В голосе сквозила зависть. — А тебе ДАНО! Не обольщайся, по пути Зрячего тебе ещё топать и топать. Ладно, пойду я. Увидимся. — Горностай молочной струйкой стёк по водосточной трубе, но тут же вернулся. — Давно сказать хотела, не позволяй называть себя Платошей. 

— Почему?

— Не в том ты возрасте. 

Зверёк юркнул между прутьями ограждения, подпрыгнул и, увязая лапами в облаках, понёсся по зелёному небу.

Полюбовавшись малахитовым солнцем, Суржин принялся искать выходящее на крышу слуховое окно (без Марфы спускаться по воздуху было боязно). Нырнув в него, слез по железной лестнице на площадку девятого этажа, преодолел пару пролётов. Знакомые до боли стены! Валя + Миша = … зачиркано синим фломастером.

Платон вышел на балкон. Над городом занимался рассвет — самый обычный, розовый. Суржин посмотрел вниз. Во дворе стояли машины, поскрипывали на ветерке качели. Хмурый дядька выгуливал кривоногого бульдога. Никакого макрокосма! Суржин потянулся и, довольно крякнув, отправился спать. 

*** 

Выбираться на Изнанку оказалось просто, намерься — и ты там. 

Сейчас перед Суржиным расстилались кухни. Платон скитался под лучами малахитового солнца от одной к другой, прислушивался к разговорам, приглядывался к оборудованию. Облюбовав симпатичный ресторанчик на набережной, взялся за дело. 

Уверовать в оптимальность выбранного варианта с первого захода не получилось. Не привык Суржин к везению. Он долго мялся и что-то блеял, заискивающе глядя на пышногрудую девицу в приёмной. Закончилось дело тем, что его выставил появившийся откуда ни возьмись охранник. Раньше Платоша убрался бы подобру-поздорову, навсегда забыв дорогу в негостеприимное заведение. Теперь же перед глазами маячили сонмы вариантов. Недолго думая, Суржин завернул в соседний.

— Я насчёт работы, — снова оповестил Платон ту же девицу. 

На этот раз маникюр был у неё попроще. Почему-то это вселило в Суржина некое подобие надежды. Уверенность, с которой говорил гость, девицу озадачила.

— Вам назначено? 

Надежда пошатнулась и, побалансировав на краю, рухнула.

— Не так чтобы…

На пороге вырос прежний охранник…

Прорваться в кабинет Суржину удалось с третьей попытки. Важный господин за столом известил, что штат поваров укомплектован. Вот место судомойки, это пожалуйста! Суржин ушёл. До знакомства с Изнанкой он, вероятно, ухватился бы за предложение, но сейчас решил по мелочам не размениваться. Знал точно — у судьбы вариантов хватит. Особенно для тех, кто не сомневается в удаче. 

В четвёртый раз Суржина с позором выставили, напомнив об инцидентах, сопровождавших его прежние увольнения.  Что ж, случаются на Изнанке и такие вариации.

Победу даровала седьмая атака. Место помощника повара оказалась вакантным. Не бог весть что, но для начинающего Зрячего весьма недурно.

Скоро Изнанка стала открывать свои тайны. Первым в сознание отдалённым эхом пробился Зов Удачи. Платон начал ему робко вторить, вошёл во вкус, загорланил во всю глотку. Залитый малахитовым светом мир пришёл в движение… Позже выяснилось, что голосить на всю Изнанку совсем не обязательно, срабатывают Зовы и мысленно.

Выбирал с тех пор Суржин смело, пальцем в небо не попадал. Линия судьбы выровнялась, бойко пошла в гору.

Порой, перспективы вырисовывались столь заманчивые, что Платон только руками разводил. Век воздушные замки строй, такого не намечтаешь! Бери, проживай, наслаждайся и иди дальше. 

Славно! 

Время шло. После заказанных на Изнанке стажировок у корифеев высокой кухни работал Суржин шеф-поваром. Роскошествовать не стремился, но достаток имел немалый. Иногда, приманив симпатичные варианты, баловал город хорошей погодой. Невинно подшучивал над знакомыми, выращивая посреди их квартир одуванчики. Случалось, наводнял мутную городскую реку морскими гадами. Местные рыбаки радовались им, как дети, к тому же свежепойманные деликатесы разнообразили ресторанное меню. 

На варианты Изнанка не скупилась. Отыскивалось здесь даже самое невероятное. Присвоение провинциальному ресторанчику трёх звёзд Мишлена
, например. Гурманы и ресторанные критики со всех концов света записывались в листинги, ждали месяцами, а, отведав, славили гастрономические шедевры Суржина в великосветских кругах и дорогих глянцевых изданиях. Пустячок, а приятно.

Фиаско терпел Платон только с Машкой. Сколько ни оглашал Изнанку трубными Зовами — всё впустую. Сердцеедка скалилась и подбадривала:

— Станешь Зодчим, будешь сам варианты конструировать. А сейчас нет такого расклада в природе — охомутать меня! Не-ту-ти! — и, хохоча, вертела у носа Платона холёными пальчиками. 

Ведьма! 

В тот день Платон решил уехать с работы пораньше. После напряжённой недели хотелось побродить по сосновому бору. Да и глянуть бы надо как обстоят дела со строительством дачи. 

У перехода стояла девушка — худенькая, причёска-хвостик, джинсовая юбчонка чуть выше колен. В руках она держала трёхлитровую банку с плавающей в ней золотой рыбкой. Рыбка, в отличие от своей неброской хозяйки, была великолепна — ёлочной игрушкой поблёскивала в банке, несмотря на сумерки и хмарь. Суржин давно подумывал, не завести ли таких. Успокаивают, да и хорошо иметь в доме хоть какую-то живность. С этой мыслью он миновал переход.  Звук бьющегося стекла и громкий вскрик заставил его вздрогнуть. Мимо пронёсся затянутый в кожу мотоциклист. Платон глянул в зеркало заднего вида. Девушка сидела на корточках посреди проезжей части, пытаясь подхватить выскальзывающую из рук рыбёшку. Вокруг  поблёскивали осколки. «Невезучая» — подумал Суржин ни то о рыбке, ни то о неловкой её владелице. Эпитет долетел безрадостным отголоском из прошлого самого Суржина. Девчонку стало жаль. Проехав ещё с полсотни метров, Платон остановил машину. Почти сразу услышал повторный вопль. Суржин порывисто обернулся. Худшие его опасения, к счастью, не оправдались. Хозяйка рыбки всё так же сидела на корточках, закрыв лицо руками. А вот её питомица… На полотне темнела смешивающаяся с дождевой водой кашица, сверкали чешуйки. Из-за поворота вылетали машины, визжали тормоза, слышалась ругань перепуганных водителей.

— Вот дурища! — Суржин выскочил из автомобиля. Утащить с дороги обмякшую от страха худышку труда не составило. — Спятила?! — шипел Платон, увлекая её за собой. — Под цугундер кого-нибудь подвести хочешь?! 

Плеснув из термоса в пластиковый стаканчик горячий чай с мелиссой, Суржин протянул его девушке. Она вертела стакан в руках, молчала. Платон смотрел на свою нежданную гостью с нескрываемым сочувствием.

— Куда шла-то? Давай подвезу. 

Её звали Ладой. По пути Платон болтал о всяких пустяках, пытаясь отвлечь спутницу от случившегося. Под конец рассказал бородатый анекдот. Глаза девушки наполнились слезами.

— Вот так-так! — Суржин вздохнул. — Я знал, что неважно рассказываю анекдоты, но чтобы до такой степени… 

— Лельку жалко. Она у меня… 

Лада отвернулась, острые плечики вздёрнулись, задрожали.

— Жалко, конечно, но… — Нужных слов не находилось. — Не плачь, подумаешь, рыбка, другую заведёшь.

Девушка горько посмотрела на Суржина.

— Такой уже не будет. Лелька все желания мои знала. 

— Неужели исполняла? — рискнул пошутить Платон.

Лада грустно улыбнулась.

— Нет. Просто я доверяла ей.

Некоторое время ехали, не говоря ни слова. Топкую тишину нарушил Суржин.

— Хорошая девчонка была твоя Лелька… наверно.

И развернул машину. 

У перехода стояла девушка — худенькая, причёска-хвостик, джинсовая юбчонка чуть выше колен. В руках она держала трёхлитровую банку…

Остановив машину, Платон направился к хозяйке рыбки. Когда он был совсем рядом, из-за поворота вылетел знакомый уже Суржину мотоцикл. Ступившая, было, на проезжую часть девушка шарахнулась в сторону. Банка выскользнула из рук, на асфальт выплеснулась добрая половина воды. Суржин подхватил стеклянную ёмкость, отпрянул обратно на тротуар. Мотоцикл с рёвом пронёсся мимо.

— Спасибо! 

Лада прижимала к груди банку со спасённой Лелькой. Та же причёска-хвостик, та же юбчонка. Но как он раньше не заметил этих глаз! Не глаза —Валдайские озёра! Глубокие и хрустальные, до донышка видать!

— Да я… — Суржин замялся. — На здоровье.

Девушка засмеялась.

— Я не собиралась её есть. 

Платон смутился ещё больше. 

— Давайте подвезу, опасно с таким ценным грузом. — Он кивнул на беззаботную Лельку. — Ей ещё желания учиться исполнять.

Желания у Лады с Лелькой были немудрёные: первая мечтала сдать на четвёрку сопромат, вторая… Чтобы исполнить желания второй за помощью к Изнанке обращаться не пришлось. Лельке Суржин купил просторный аквариум, мощные фильтры и водные растения с крепкими корнями. Притащил с Ильменя гальку, в которую Лелька так любила зарываться (в душе она оставалась карасём, от коих вела родословную).  

В последнее время к Изнанке Суржин обращался всё реже. Само как-то складывалось. На прямой вопрос — о чём мечтает — Лада только пожимала плечами. Иногда просила мороженое. 

Перебирая варианты, Платон видел, что из всех удовольствий наибольшее обоим доставляет берег озера, на который выходила его дачная веранда, да похрустывающий берёзовыми полешками камин. Так Изнанка тут не нужна. Час езды по холмистой трассе, и пожалуйста. Дорогие побрякушки? Он может себе позволить это без всякой мистики — звёзды Мишлена тому порукой. Вот только подаренные знаменитым поваром серьги Лада надевать не решалась. Объясняла тем, что яркие украшения на фоне её заурядной внешности будут смотреться нелепо. Платон не настаивал — стоит ли заставлять конкурировать бриллианты с невероятными Ладкиными глазами.  Всё равно гордые камни проиграют. 

На работе тоже всё шло отлично. Чего заглядывать на Изнанку, если и так понятно — в деле высокой кухни Суржину нет равных. По эту сторону Атлантики, точно! А на другую сторону его не тянуло. 

Немного тревожила мысль о невыполненном предназначении. Мария появлялась редко, смотрела сурово, больше молчала. Откровенно говоря, напоминать ей о своей миссии Суржину не очень-то хотелось. От добра добра не ищут. Мир и без того совершенен. Плох он лишь для тех, кто слишком многого от этого мира требует, а делает для осуществления своих наполеоновских планов мало. Так такому хоть какие Законы прими — всё без толку. 

Покушения неведомых врагов, правда, продолжались, но большого урона Платону не наносили. То стремянка горячим жеребчиком взбрыкнёт; грохнется с неё Суржин, да так в воздухе и зависнет. То шантрапа из подворотни наскочит, но, увидев за спиной потенциальной жертвы нечто, разбегается, точно цыплячий выводок от коршуна. Платон подозревал, не обходится тут без Марфы, но в детали не вникал.  Бережёт, и ладно — профессия у неё такая.

Обидно, конечно, что только профессия, но…

Лада отличалась от непостижимой Марфы, как уютный жар камина от Вселенского Пожара. А тепло Суржин любил.

Любил гораздо больше пожаров...

Раз, прогуливаясь в старом парке, Лада долго всматривалась под ноги Платону. 

— Странно, у тебя тень.

— У всех… — Суржин глянул вниз  и осёкся.

Накрапывал липкий дождик. Прохожие, подняв воротники, спешили скрыться от непогоды. Какие уж тут тени. И только вокруг Суржина темнело густое серое пятно. 

Придя домой, Платон принялся щёлкать светильниками. Освещение менялось, тень не исчезала. Следовала за ним неотступно. По спине Суржина пробежал холодок. Неуловимые силы, недруги Вечного Свода? Добрались всё-таки! А ведь говорила Машка — станешь Зодчим, будешь неуязвим.

Чего медлил, дурень! Машка, Машка, где же ты?!

Тень взмыла к потолку, расправила перепончатые крылья, с душераздирающим писком накинулась на Платона.

— Наконец-то! Осенило! Сколько можно повторять, всё, абсолютно всё происходит с твоей подачи! Только добровольный выбор! Сам должен стремиться стать Зодчим. Я права не имею на тебя давить! Напридумывали твои предшественники Законов, а мы мучайся! 

— Прости, забыл. 

— Врёшь! Ты упорно делал вид, что не понимаешь моих намёков! Получил свой кусок пирога и большего тебе не надо! В мещанстве погряз! Бесхребетный обыватель!

— А я в герои не записывался! Я самый обычный человек! Таких миллионы!

Стараясь успокоиться Мышь, плюхнулась на пол, разлилась по ковру чёрной массой, свернулась... Через мгновение на Платона смотрела пара жёлтых змеиных глаз. 

— Ну, что, прос-сишь пос-святить тебя в Зодчие?

— А как же путь Зрячего?

— Ты с-создал Зов Обратного Времени. С-сам с-создал. С-сумел превратить реально прожитое в один из вариантов и отверг его. Ты с-сделал это, с-спасая какую-то дурацкую рыбу. Путь Зрячего заверш-шён. 

***

Такой Суржину видеть Изнанку не приходилось. Это был совсем другой, лишённый осязаемости мир. Из игры света и теней складывались исполинские горы и тоннели, невиданные города и чьи-то туманные лики. Всё это жило, перетекало из одного в другое, вспыхивало радужными фейерверками и растворялось во мраке. Платон и сам превратился здесь во что-то зыбкое, изменчивое — то ли эхо, то ли оттенок, то ли лёгкий сквозняк. Он летел за Зовом Марфы. Едва уловимый, Зов держал, однако, крепко — вёл, направлял, развеивал тревожные мысли. Самой Зовущей видно не было.

Всюду разливался восторг и беспредельная воля — грань яви и сна. 

Остановился он, повинуясь приказу. Кто тот приказ отдал, Суржин не понял. Текучий мир остался за спиной. Кругом громоздилось великое множество гигантских каменных арок — словно убегающие за пределы отражения в стоящих напротив друг друга зеркалах. Настоящий лабиринт! Пылали факелы — каждый размером с вековую сосну.  В воздухе пахло гарью, сыростью и почему-то черёмухой.

— Ты первым из ныне живущих увидишь Вечный Свод.

Суржин запрокинул голову. Из темноты на него смотрели глаза с отплясывающими в них отблесками огня. Сотни человеческих глаз — весёлых и печальных, мудрых и пустых, безразличных и яростных.  Лиц видно не было.

— Кто вы?! — крикнул Платон, пытаясь разогнать сковавший его ужас.

— Просто прими дарованное тебе.

Суржин завертел головой в надежде увидеть, что должен принять. Каменные арки расступились. За ними чернела бесконечная завораживающая бездна, из неё и в неё же низвергался водопад. Грохоча и бурля, лавина воды стала раскрываться. В водопаде жила вобравшая в себя землю и небо, леса и океаны, камни и травы Пустота. Когда Всеобъемлющая Пустота успела открыть ему свою тайну, Платон не понял. Он просто знал о ней всё.

Пустота могла породить что угодно, но породила лишь Строки. 

— Читай! — приказал тот же голос.

Платон принялся читать. На каком языке читал, вслух или про себя, откуда ему известны эти Знаки и видит ли он их вообще — тоже оставалось неясным. Он просто впитывал Знание. И противиться тому не мог. Не мог и не хотел.

Одна Пустота сменяла другую. Вечный Свод листал свои Страницы. 

Платон читал — мироздание делало оборот вокруг запредельной, одному ему ведомой оси. Галактика за галактикой, планета за планетой, атом за атомом, жизнь за жизнью. Ещё немного и…

Свод перевернул страницу. 

Дальше не было ничего.

Мир замер.

Сердце сдавила саднящая, мучительная недосказанность. Платон поднял голову.

— Сюда ты впишешь свою Строку. Последнюю.

В груди Суржина что-то взорвалось. Знание начало обретать форму, проясняться, и вдруг стало понятным до буквы. Словно замысловатый шифр сняли. Платон задохнулся от ужаса.

— Нет!!!

Языки пламени сорвались со своих насестов, образовав над головой исполинский огнедышащий купол. Каменные стены вздыбились, закипели, расплавленной жижей потекли в разверстую Пустоту. Суржин вскрикнул, и упал…

…лицом в ковёр.

Монотонно тикали настенные часы.

***

Из-за приспущенной шторы в комнату заглянуло сероватое влажное утро. Суржин привстал, огляделся. Кошмар? Угораздило же заснуть на полу. Тело ныло, острой болью тикало в груди. Поднявшись, Платон посмотрел под ноги. Тени не было. Ну и накрутил он себя вчера!

Суржин тряхнул головой...

Грудь обожгло. В ней вспыхнул, забился болезненными частыми толчками Знак Зодчего. 

Платон прислонился к стене, застонал. Его обманули. Провели, как мальчишку. Кто он теперь? Крошечная частица кристального, слепящего холодными острыми гранями Знания.  

Знания доброго или злого? 

Равнодушного.

Равнодушного к тем и другим.

Изнанка не поможет. Рано или поздно умирает всё. Всё и все — Зодчие, в том числе. Таков один из Основных Законов, обойти который не дано никому.

***

Часы пробили восемь. 

Суржин вышел из дома, сел в машину, повернул ключ.

Что-то ударило, вспыхнуло, покатилось рвущим барабанные перепонки грохотом. Лицо опалило нестерпимым жаром…

***

Время застыло. Платон огляделся и увидел, что находится среди вариантов последних прожитых им мгновений: дворы, высунувшиеся из разбитых окон соседи, его полыхающая машина. Как он попал на Изнанку?! Прежде такого без его на то воли не случалось.

Равнодушное Знание ответило тут же — Знак Зодчего. 

Намерение у Суржина определилось сразу — увидеть того, кто все эти годы пытался его убить.

Увидеть и… поблагодарить.

А ещё разочаровать.

Рассказать, что уже стал неуязвимым. Чтобы ни случилось, Знак в последний миг вынесет своего Зодчего на Изнанку. Аккуратно опустит в вариант, где хозяину ничего не угрожает. Так будет всегда — пока за Зодчим не придёт его законная Смерть. А придёт она обязательно. Когда-нибудь. Так говорит Закон.

Повинуясь приказу Зодчего, к Суржину приближался человек: волосы с проседью, прямой тонкий нос, пронзительно-светлые глаза.

— Твоя работа?! — спросил Платон, кивая на горящую машину.

Мужчина смотрел спокойно, даже немного устало.

— Моя.

— Накрыли всё-таки! — Суржин ухмыльнулся. — Не надо было Машку отпускать. Неплохо она вас гасила. 

— Марфа профессионал, — согласился мужчина. — Да и ты не промах. Как в этот-то раз утечь на Изнанку успел? Где, кстати, Марфа? На пушечный выстрел нас к тебе все годы не подпускала, а тут оставила.

— Меня охранять больше не надо.

— Как не надо? — В глазах мужчины сверкнули тревожные искры. — Почему?

— Сам, небось, знаешь. Или прозевали моё торжественное посвящение? Не удивительно, Логосы кому угодно глаза отведут. Глаза отведут и мозги запудрят… 

Платон сплюнул.

Мужчина вцепился в посеребрённые сединой волосы, рванул. Опустившись на бетонный бордюр, уставился на Суржина полными отчаяния глазами.

— Так вот почему Марфы рядом не было — ты Зодчий. Теперь нам с тобой не справиться, — упавшим голосом пробормотал он. — А я-то, дурак, обрадовался…

— Я тоже радовался, что неуязвимым стану. — Платон присел рядом с мужчиной. — Достали вы меня до чёртиков!

— Мы против тебя ничего не имели. — Мужчина вымученно улыбнулся. — Не должен был ты Зодчим становиться.

— Знаю. Я теперь всё знаю, аж тоска берёт. Вчера, как огорошило, думал, с ума сойду. Сколько лет я Логосов своими считал, а вас врагами.

— Тебя можно понять. Мы ведь пытались тебя убить. 

— Что ж вы… Хоть словечком бы обмолвились! — Суржин сжал кулаки. — Разве ж я повёлся бы! Да гори эти Зодчие синим пламенем! Слушай, может, ваши в курсе, как бы мне… того… полномочия скинуть?

Мужчина угрюмо глянул на Суржина.

— Всё, что нам известно, это слова Богши: «пятисотое семя от семени моего не должен принять дарованное ему». В противном случае сказанное тобой перед смертью станет Последним Словом и завершит Вечный Свод. В этот самый миг человечество погибнет. Верно излагаю?

— Верно. Но неужели сделать ничего нельзя?

— У тебя же Знание. Сам видишь, что нельзя. Хочешь, не хочешь, а Свод ты завершишь.

— Может, обет молчания дать?

— Не поможет. Фраза, даже если она будет сказана за сто лет до твоей смерти, всё равно станет Последним Словом. Да что я тебе говорю… — Мужчина махнул рукой. — Всё же знаешь. 

— Знаю… Одного понять не могу, ведь Логосы сами людьми были! Сколько каждый из них воплощений имел! Сколько людских судеб прожил. Неужели не жалко им нас… всех… разом… ради какой-то энергии?!

— Что поделать, их мир нуждается в ней. Видел, как у них там всё? Туман один. Развеется и конец Логосам. Они за своё стоят. Человечество колоссальной духовной энергией обладает. Получи они её, их мир восстановит былую силу. Только получить эту энергию их мир должен всю и сразу.

— Ну, да. Всё в дом, всё в семью… Волчат кормить, — невесело хмыкнул Суржин. — Неужели никто из прежних Зодчих не видел этого, предупредить не могли?

— Они предупреждали, но Знание-то ты обрёл, уже став Зодчим. Как и они, впрочем. Да ты на Зодчих-то не греши. Они своё дело честно делали. Посмотри, как мир расцветили. 

— Они расцветили, а я, значит… — Закусив губу, Платон отвернулся. — Знание ничего не говорит о способе. Что это будет? Война? Глобальная катастрофа? Как думаешь?

— Когда Свод будет завершён, появится код. 

— И это знаю. Думал, у тебя какие-нибудь предположения имеются.

— Увы, нам этого знать не дано. — Мужчина вздохнул. — Впрочем, тебе-то чего волноваться? Своё отживёшь. Хорошо отживёшь. Изнанка не подведёт. Теперь от тебя зависит, сколько ещё на Земле человечеству суетиться. Так что береги здоровье.

— А ты язва! — Платон неприязненно посмотрел на него. — Думаешь, я жить с таким смогу?

— Куда ж ты денешься.

— Лучше бы вы меня убили.

— Лучше, — согласился мужчина.

Они замолчали. Суржин что-то бездумно чертил на песке. Сам собой из-под руки выползал Знак Зодчего. Непобедимый охранный амулет. 

Собеседник поднялся.

— Хватит опилки пилить. Чему быть, того не миновать. Как со мной поступишь? Мы же тоже, вроде Логосов, люди только с виду. Убить нас невозможно. Хотя… Можешь принять какой-нибудь Закон и отыграться по полной. 

— Иди.

Суржин продолжал вычерчивать Знак. Постояв немного, точно ожидая, что Зодчий передумает, неудавшийся убийца пошёл прочь.

«Последнее Слово, — повторял Платон, заключая ненавистный Знак в нарисованную клетку. — Последнее… слово… Зодчего…».

Суржина везла скорая. Шок и пара переломов — вот уж знатоки голову поломают! А всё потому, что смотрят на мир сквозь замочную скважину физических законов. Догорающая машина скрылась за поворотом.

Платон смотрел на мелькающие мимо деревья. Ему остаётся просто жить и, как советовала Марфа, не заморачиваться. Другого не дано.

Марфа…

Коварная искусительница, заманившая его в ловушку.

Его и весь его мир.

ЕГО

МИР

Его и Ладкин!

Какие уж тут волки и зайцы! Ни один заяц в волчье логово зайчатину сам не понесёт! А он…

Суржин закрыл глаза. Решение было принято. 

*** 

Лодка неспешно плыла по зеркальной глади озера. Лада, опустив руку в прозрачную воду, следила за хороводом золотых рыбок.

— Они и желания исполнять умеют. — Платон улыбнулся. — Не то что твоя бездельница.

Девушка подняла глаза на Суржина.

— Я всегда знала, что ты… особенный. Не такой, как все.

— Выйти на Изнанку может каждый. — Девушка не ответила, только тряхнула собранными в хвостик волосами. — Теперь можешь и ты. Твоя жизнь станет такой, какой сама захочешь её видеть.

— Платоша, мне страшно. Ты словно прощаешься. Зачем ты привёл меня сюда? 

Суржин перегнулся через борт. Взбаламутив воду, разогнал сверкающую стайку рыб. Приманил снова — Рыбий Зов ему нравился. Только потом ответил. 

— Мне необходимо знать, что у тебя всё будет хорошо.

— У меня и так всё хорошо.

— Будет ещё лучше. Освещать пространство вариантов ты научилась. Выбирать — тоже. Смотри, красоту какую выискала! — Платон обвёл глазами затерявшийся среди зелени пруд. — У тебя всё получится.

— Платоша… 

— Мне пора. Побудь здесь, если хочешь. Как выбираться помнишь?

— Что мне тут без тебя делать! Скажи, что случилось? Скажи! Или я сама найду вариант, где ты мне расскажешь всё!

Удивлённый её напором, Суржин приподнял брови. Может быть, стоит отвести от Лады нежелательные ему варианты? Он Зодчий, Законы мироздания в его руках. Платон исподлобья глянул на Ладу. Она смотрела прямо — она имела право знать.

***

Часы пробили восемь. 

Платон вышел из дома, сел в машину.

— Врёте, — докуривая сигарету, бурчал он себе под нос. — Не затем Зодчие старались, чтобы вот так… бум — и всё. На Законах их мир стоит. Наш мир, людьми созданный — не ваш. Стоял и стоять будет! А Свод… да что Свод? Ну, книжка. Раз в топку её нельзя, допишем, не вопрос. — Суржин недобро усмехнулся.  — Что ж, господа Логосы, последняя гастроль! Только для вас! ЖИЛИ-БЫЛИ… 

Он повернул ключ.

***

Марфа была ошарашена. Стать Зодчим, чтобы первым же принятым Законом лишить себя защиты?! Отнять у Знака охранную функцию! Самоубийца!

Понять бывшего приятеля Марфа не могла. Да, если откровенно, не очень-то и пыталась. Главное — Последнее Слово есть! Зодчий умер! Да здравствует Зодчий!

«Жили-были, жили-были, — повторяла она, проносясь сквозь радужный туман. — Жили-были…».

Марфа ликовала. Сколько веков ожидания! Сколько трудных человеческих жизней прожила она. Всё ради этой минуты. Её миссия выполнена. Момент смерти Зодчего она не видела, не думала, что всё случится так скоро. Когда Последнее Слово взрывной волной ударило в сознание, она мирно флиртовала с симпатичным бизнесменом… Ну, может, не симпатичным, но денежным — точно. Бедненький, надо было видеть его лицо, когда сидящая напротив эффектная брюнетка упала на скатерть серебристой шустрой ящеркой! Это с ней иногда случалось — от неожиданности. В тот миг Марфа ушам своим не поверила — действительно Последнее Слово?! 

Но чёрт с ним, с бизнесменом! На крепость напитков спишет. Недолго ему в догадках мучиться. 

Всем им недолго... Людей, конечно, чуточку жаль. Забавные существа. Марфа даже успела к ним привязаться. Это в её родном мире промелькнуло мгновение; в мире же, где хранительница носила бренные человеческие тела, минули тысячелетия. Однако прочь жалость, выбора у неё нет. Как не было его у тех волков и зайцев. Да полно! Нужен ли он ей! Она — Логос. Этим всё сказано.

Тень скользнула под каменную арку. 

— Жили-были! — Обессиленная, она рухнула под ноги окутанному клочьями серого тумана старцу. — Он сказал: «Жили-были»!

— Жили-были? А Зодчий-то шутник… был!

Летописец усмехнулся и, оттолкнув вестницу носком туфли, протянул руку к зияющей Пустоте. Извивающаяся, точно пойманная за хвост гадюка, молния прожгла на Странице Вечного Свода долгожданные Знаки — Последнее Слово Последнего Зодчего.

Едва заключительный штрих был начертан, каменный лабиринт содрогнулся. Служивший обложкой Вечного Свода водопад взвился столбом обжигающего пара. Плотное облако загасило факелы, утопило в горячих клубах мечущиеся среди арок призрачные тени. Летописец примёрз остановившимся взглядом  к мелькающим перед ним Страницам.

— Пустой… Вечный Свод пуст, — задыхаясь, прохрипел он. — Сотни веков работы! Но как выжил их мир?!!

Рядом, истошно пища, носилась летучая мышь. Старец схватил её, сжал в трясущихся руках.

— Он создал Закон, по которому Последнее Слово стёрло всё написанное раньше! — Летописец крепче сжал пальцы.— Как ты могла оставить его?! Почему не смотрела, чем он занимается, став Зодчим?!

— Его охранял Знак! Я не обязана была всюду за ним следовать! Мой слух был настроен только на Последнее Слово!

Пытаясь вырваться, Мышь обернулась тарантулом. Старик сильнее сдавил кулак. Собрав тающие силы, паучиха вывернулась и вцепилась ему в запястье. Вскрикнув, Летописец отшвырнул тарантула в Пустоту.

*** 

Лада бежала по освещённым горящими автомобилями дворам. Дыхание у неё сбилось, лицо покрылось копотью. Она не кричала, не плакала. На истерики уходит слишком много сил. 
Платон рассказывал, что необходимый вариант можно призвать. Сколько ни билась, у неё ничего не вышло. Опыта маловато. 

Ещё он говорил — на Изнанке отыщется всё. 

Варианты мелькали один за другим. 

Не то. 

Не то!

Но Лада знала — ей он соврать не мог.

*** 

В больничном саду цвели яблони. На скамейке сидели двое: девушка с причёской-хвостиком и мужчина в спортивном костюме. 

— Хорошо! — Мужчина вдохнул воздух полной грудью.

— Конечно, хорошо. — Девушка сидела, прикрыв глаза и подставив лицо первым тёплым лучам. — Я знала, что так и будет.

-- Даже после того, как я рассказал тебе о Зодчем и Последнем Слове? Или ты надеялась меня отговорить?

— Не надеялась, я знала, что это невозможно. Да и не нужно… Это был твой выбор. Ты не отказался бы от него даже ради меня. — Девушка прильнула щекой к плечу мужчины. — Платош, а умирать страшно?

 Он обнял её, ткнулся носом в выбившиеся на виске кудряшки.

— Страшно, если умираешь за чужой выбор. Я же умирал за то, что для меня было важнее собственной жизни. В правильности своего выбора не сомневался.  Я точно знал, что иначе поступить не могу. Потому что… потому что я человек, а не Логос. Потому что человечество — это ты, мои друзья, соседи, те, кто приходит в мой ресторан…

— Но ты мог бы сделать то же лет через восемьдесят. После того, как мы прожили бы длинную и хорошую жизнь.

— Моя жизнь не была бы хорошей, живи я с таким грузом. Умереть я был должен, пока никто не догадывался о моём плане. Кто знает, что предприняли бы Логосы, узнай они о нём. Они ушлые, многое умеют. Правда, до сих пор голову ломают, как сумел выстоять мир людей после уничтожения Свода. — Суржин ухмыльнулся. — Глупые, я же его не уничтожал. Так, почистил немного, чтобы Последнее Слово стало Первым и код не прорисовался. Логосам придётся всё начать сначала. 

— Как же стёртые Законы? Почему мир не погрузился в хаос?

— Наш мир и без шпаргалок их помнит. А, если даже и не помнит…  — Платон осклабился —  или я не был Зодчим? — Тут же его взгляд снова стал серьёзным. — Но, скажи, как ты придумала… такое?! Мне и в голову не пришло, что меня можно спасти!

Девушка пожала плечом.

— Я просто знала, что Зодчий погибнуть может, а мой Платоша — нет. 

— О, женщины! — Платон театрально возвёл глаза к небу. — По твоей милости я теперь не Зодчий и никогда им больше не стану. Всю карьеру мне поломала!

— Не переживай, Зрячим-то остался.

— Нет уж! — Суржин фыркнул. — На Изнанку я больше не ходок. Убедился, что масса выходов найдётся из любой ситуации, на том и спасибо. Главное, знать, что справишься. Что ещё надо мирному обывателю? 

— Не ходок? — Лада разочарованно надула губы. — А там такие ры-ыбки!

— Лелька всё равно лучше! Хоть желания не исполняет и прожорлива, как акула.  — Платон взъерошил пушистую Ладину чёлку. — Хотя, посмотрим. Есть у меня одна идея…

� (здесь) — головная повязка, тесьма, которую носили незамужние девушки на Руси


� Красный гид � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/Michelin" \o "Michelin" �Мишлен� — наиболее известный и влиятельный из ресторанных рейтингов. Три звезды — наивысшая оценка (на данный момент в России не удостоен ни один из ресторанов).





