ДА БУДЕТ ТАК

Издалека поместье выглядело внушительно и ухоженно, но что-то неуловимо выдавало общую неустроенность живущих там людей. Садовник не возился с кустами роз, собаки не бежали навстречу гостье. Ворота Озка открыла сама, не обнаружив ни замка, ни сторожа. Прошла к двери, постучала бронзовым кольцом, продетым в удивлённую львиную морду. 

Дверь почти сразу открыла служанка с потухшим взглядом и готовой формулой приветствия на языке. Но при виде Озки она так и застыла в дверном проёме с открытым ртом. Озка не удивилась. 

– Озка Рогач, меня ждут. 

– А… Да, проходите. 

Не моргая, служанка смотрела на гостью, пока та отстёгивала ножны и снимала так поразившую девушку вещь: красный, с мужского плеча ментик, перешитый на женский манер. Носить красное в войсках полагалось только аристократам, а приезжая была явно из мещан. Да и в мече женщины её профессии обычно не нуждались. 

– Вы из-за младшего хозяина, да?

– Да. Он в сознании?

– Кажется, был… Я сообщу о Вас господам!

– Не надо! Сразу проводи к младшему хозяину. 

Девушка замешкалась.

– Я не могу! Вы же…

Озка прервала её ледяным тоном: 

– Времени мало. Мне обязательно надо его услышать, и будет очень плохо, если я не успею.

Служанка сжала в руках передник, закусила губу. 

– Хорошо, пойдёмте.

Она засеменила впереди, обеими руками приподнимая слишком длинную юбку. Озка шла за ней по полутёмным коридорам, заполненным затхлым запахом ковров и тусклым магическим светом. Из-за плохого освещения быстро уставали глаза, и Озка выпустила собственного «светлячка»: яркую голубую искру, парящую в метре перед хозяйкой. Служанка удивлённо посмотрела на гостью и прибавила шаг. 

– Вот, – девушка встала возле одной из дверей на втором этаже. – Он здесь. 

Гостья вошла, мельком уловив в зеркале отражение служанки с приложенным к губам пальцем. Видимо, та давала сиделке знак, что всё в порядке. 

Младшего Орла не было видно из-под пышного балдахина и подушек. Озка подошла ближе, на ходу роясь в сумке и вытаскивая оттуда инструмент, и лишь затем взглянула на пострадавшего. На мгновение она перестала дышать. И только когда поняла, что застыла перед кроватью молодого человека точь-в-точь как служанка на входе, шумно, с усилием, выдохнула. 

Лицо, грудь и руки Алека покрывали кровавые нарывы. Они были повсюду, даже на веках, мешая молодому человеку открывать глаза. Остальное скрывали одеяла, но Озка понимала, что пострадало всё тело. 
– Господин Орл?– голос гостьи прозвучал безэмоционально и жестко.

Ресницы юноши дрогнули.

– Я из Северо-Варьевской Школы, специализируюсь на таких делах, как Ваше. 

Колдунья отвернулась от больного и кивнула наблюдающим за ней девушкам:

– Идите, сообщите обо мне. 

Быстро переглянувшись, девушки выскочили из комнаты. Озка присела на край кровати и подождала, пока стихнут их шаги.

– Запомни сразу: от твоей честности и искренности зависит, смогу я тебе помочь или нет. Судить, что хорошо, а что плохо – это не по моей части, поэтому врать мне – смысла нет. Для тебя особенно. Так что, пока нас никто не слышит, расскажи мне, что ты натворил. Почему с тобой сделали такое? 

На самом деле она не была уверена, что он сможет ответить. Но через пару мгновений Алек шёпотом заговорил:

– Не знаю.

– Эй, я – на твоей стороне. Я заинтересована в удачном исходе. Ты кому-нибудь делал что-то плохое?

– Нет. 

Озка развернула инструмент: две металлические палочки, между которыми воздух становился словно раскрашенным радугой. Сквозь радужную плоскость она посмотрела на больного. 

– Так не бывает. Девушек любишь?

– Не таких, как ты. 

– Я таких, как ты, тоже не люблю. Но раз шутишь – значит, не всё потеряно. Портил кого-нибудь?

– Нет. Я…только в борделе… 

Она не стала мучить его и заставлять говорить полными предложениями:

– Угу. Любишь кого-нибудь?

– Нет.

– В тебя кто-нибудь влюблён?

– Не замечал…

Озка встала, обошла кровать и снова развернула палочки.

– Дуэли?

– Нет… Для турниров – не возраст… А здесь – глухомань…Не с кем…

– Понятно. Угрожали?

– Нет. И… не ссорился…

В коридоре послышались отдалённые шаги.

– Ладно. – девушка помолчала. – Ты понимаешь, что можешь умереть, если сказал неправду?

– Я бы рад помочь…

Дверь позади Озки скрипнула. Сложив инструмент в сумку, она повернулась. 

– Доброе утро, господа Орлы. Озка Рогач, специалист по проклятьям.

Озка и Орлы сидели в гостиной на первом этаже: чистой, светлой, с огромными окнами, выходящими в сад. Отец Алека, Марэк, оказался седым растрёпанным мужчиной в камзоле старого фасона. Камзол не сходился на нем, открывая взглядам рубашку, натянутую на животе. Жена рядом с ним смотрелась почти сестрой Алека. Озка даже поначалу решила, что это вторая супруга старшего Орла – настолько молодо и свежо выглядела Клена. Однако её манеры двигаться и говорить быстро избавили от иллюзий: внешне юная женщина держалась как старуха. Слишком неуверенно шла, слишком медленно садилась, вытягивала шею, когда слушала собеседника. Озка слышала об омолаживающих лекарствах, но впервые видела их эффект вблизи. 

Позади пары прохаживался из стороны в сторону семейный доктор Эрник Ворода. Одетый в дорожный костюм, он больше походил на городского знахаря, чем на лекаря благородных. 

– Надеялась, что смогу сообщить вам хорошие новости, но, боюсь, не получится. Вашего сына действительно прокляли. 

Марэк дёрнулся – будто проснулся.

– А Вы сомневались?

– Сомневалась. И очень хотела бы, чтобы не зря. У Алека весьма специфические симптомы. Как я поняла из вашего письма, четыре дня назад его сначала парализовало, а затем появились язвы? Никакое лечение не помогло, а контуров магических воздействий вы не обнаружили?

– Всё верно. 

Девушка покачала головой и слегка наклонилась вперёд, к «публике».

– Я читала про такие симптомы. Они встречались лет сто назад при родовых проклятьях. В обиходе было что-то вроде готовой формулы с цитатой из Священного писания. Только Условие менялось. Ну, например, умирал каждый мужчина рода после появления наследника, или умирали старшие сыновья по достижении совершеннолетия... 

– Значит, это родовое проклятье?

– В том-то и дело, что нет!

Люди в комнате переглянулись.

– Тогда что?

Специалистка щёлкнула пальцами.

– Мне тоже интересно! Меня ещё в вашем письме смутили многие детали. Если бы проклятье было родовым, вы бы знали о других случаях. А описание личных проклятий с подобными симптомами мне не встречались. Я подумала – возможно, вашего сына пытаются убить особо изощрённым видом порчи, заставив её выглядеть как проклятье. Но согласно моим измерениям, на Алеке действительно проклятье, и оно – личное! Наложено не раньше прошлой весны. Точнее сказать не получится – проклясть могли и год назад, и на прошлой неделе.

– Но ведь болезнь началась сейчас!

– Момент всегда определяется Условием. Вероятно в вашем случае это нечто вроде «когда Алек впервые влюбится» или «когда потеря для семьи станет наиболее страшной». 

Марэк Орл потёр виски и задал главный вопрос:

– Вы сможете нам помочь? Ворода сказал, Вы – единственная, кто занимается такими вещами. 

– Я попробую. Конечно, я не единственная, кто берётся за снятие, но Вы, наверное, знаете, как это делается обычно. 

Мужчина кивнул с невесёлой усмешкой.

– Либо дюжиной магов при установлении полной формулы, либо другим человеком, который берёт его на себя, – он опустил глаза, – Если сможет повторить вербальную форму.

Озка догадалась, что последний способ они уже пробовали. 

– Да. Так вот. Я могу снять проклятье без знания полной формулы и без десятка магов. Но для этого мне нужно выяснить три его основных элемента: Причину, Условие и Посредника. Доктор Ворода вам объяснил, что это такое? – родители часто закивали. – Сейчас я могу точно сказать, что Посредником является человек, наложивший проклятье, а не, скажем, предмет. Осталось понять, кто вас так не любит. А вот про Причину и Условие, я надеюсь, вы мне сами расскажете. Предупреждаю сразу: классическое проклятье убивает за семь дней. Сегодня пятый, поэтому предлагаю наплевать на этику и семейную честь и говорить правду. Господин Орл, Вы поделитесь со мной кабинетом? Я буду сидеть там, а вы будете заходить ко мне по очереди и рассказывать всё, что может иметь отношение к состоянию Алека. От этого зависит его жизнь.

Отец глядел прямо перед собой, не видя ни Озку, ни книжные стеллажи за её спиной. Перо в руках девушки ритмично скрипело, отмечая ответы старшего Орла. 

– Ссорились с кем-то из-за денег? Крестьяне могли на Вас обидеться?

– Нет.

– Землю делили с соседями?

– Нет.

Озка начала подозревать, что слова «да» в этом доме просто не знают.

– В личной жизни есть проблемы? Вы изменили жене, она Вам изменила?

– Нет, – оплывшее лицо Марэка впервые за разговор изменилось, хотя голос остался ровным. – Вам это, может, сложно понять в Вашем возрасте, но мы друг друга любим и двадцать лет живём душа в душу! Мне даже в голову не приходило… 

– Да? – равнодушно прервала она его. – И прямо ни разу с крестьянками… эээ… руки не распускали?

– Нет!

– А Алек?

– Я его в бордель водил. Нечего мужиков
 дразнить, они не любят, когда благородные на их женщин покушаются. А почему Вы меня об этом спрашиваете? Вы говорили, проклятье – личное. 

– Да, но наложить его могли и назло Вам. Адресата ведь обозначают не только по имени, но и, например, как «самого любимого человека моего врага», – последнюю фразу она произнесла как человек, которому накладывать проклятья едва ли не интереснее, чем снимать. – А вообще у Вас враги были когда-нибудь?

– Какие враги, госпожа Рогач? Нас здесь всего двое из благородных: наша семья и Воркуты. И они сюда только на лето приезжают из столицы. А я – домосед, и Клена – домоседка. Всю жизнь жили друг другом, ничего не надо было. За что же нам Господь послал испытание?

Озка подвинула мужчине стакан с водой. Про летний замок Воркутов в Костеле ей было известно: в столице Воркуты считались одним из самых влиятельных семейств. Ростэк Воркут долгое время служил послом Беловерии в соседних государствах, и после его отставки упорно ходили слухи о скандале, касающемся семьи, который и вынудил посла перебраться в глухую Костелу. 

– Я слышала, младший Раквен тоже сюда переехал.

– Да, в город, но мы всего раз виделись. Он больше с Воркутами общается. Его брат должен был на их бедной дочке жениться. 

– Должен был? Он разорвал помолвку?

Марэк посмотрел на неё удивлённо. 

– Вы не в курсе? Хотя… Всего девять дней прошло, до Северо-Варьевска могло не докатиться… Дочка его, Агнета, умерла. 

– Вехи? – Клена беспомощно уставилась на специалистку.

– Да, вехи. Знаковые события. Совершеннолетие, рождение или смерть близких, инициация…

Женщина промокнула глаза шелковым платком. 

– Смерть близких… Конечно! Умерла Агнета Воркут. Они с Алеком с детства дружили. Бедное дитя…

Марэк уже рассказал Озке историю про бедную Агнету, и пока она была единственным, за что эксперт по проклятьям смогла зацепиться. Уж очень подозрительное вышло совпадение.

– Когда она умерла?

– Одиннадцатого числа. Нашли почти сразу… Конюх, говорят, увидел смерть.

В последних словах женщины Озке почудился странный трепет.

– Смерть? То есть, как умирала госпожа Воркут? Или знак близкой смерти?

– Нет же – настоящую Смерть! Всю в чёрном, с косой! Летела вдоль стены к комнате Агнеты, – женщина наклонилась к Озке и заговорила шёпотом. – Конюх увидел и поднял шум. Отец сразу к ней побежал – а она уже холодная! Ужасно! Я когда узнала, думала – поседею!

– О смерти Агнеты или о той, что с косой?.. – девушка откинула за спину русые волосы, мешающие писать. – Конюх-то трезвый был?

Клена смутилась.

– Ну… Знаете, я – верующая. Господь ему послал видение, и оно привело к несчастной. И она была мертва! Разве важно, в каком состоянии он получил откровение?

– И от чего она умерла?

– Как от чего? Господь забрал чистую душу: у неё остановилось сердечко. Она даже свадьбе не порадовалась…

– Понятно. А между Алеком и Агнетой когда-нибудь была симпатия? Я имею в виду, более, чем дружеская.

Марэк на такой вопрос ответил отрицательно, но мать, по мнению Озки, могла оказаться внимательнее. 

– Что Вы! Они просто дружили. Конечно, он очень расстроился, когда нам сообщили об её гибели, но как девушка она его не волновала. Не буду скрывать, я надеялась на их брак… А сейчас у меня для Агнешки и слёз не осталось, остались бы, чтобы сына проводить… – она зажала рот рукой, пытаясь сдержать всхлипы, и согнулась на стуле. Плечи её вздрагивали. 

– Так Вы читали мою работу?

– Не то слово. Зачитывался.

Эрник Ворода сидел в кресле, вытянув неестественно длинные ноги до середины комнаты. Волосы он носил собранными в хвост, на конце перетягивающей их бечевки блестел талисман Девы
. 

На разговор с ним Озка рассчитывала особенно: он наблюдал семью со стороны и, по роду деятельности, мог знать все возможные секреты. 

– Не думал, что для столь нестандартного предмета можно разработать по-настоящему стройную концепцию. 

– А Вы интересуетесь только проклятьями или наукой в целом? – уточнила специалистка из вежливости. 

Доктор усмехнулся. 

– Наукой. Эту губернию в народе не напрасно называют Хвостовой, Озка. Можно я буду звать Вас Озкой, всё-таки мы одного круга? – это задник государства, здесь никто не живёт, и ничего не происходит! Единственное доступное развлечение – свежие научные работы. Мне их присылают раз в полгода с посыльным. Вашу я сразу запомнил, кстати. Вы ведь защитились раньше срока?

Озка отчего-то покраснела. 

– Так получилось. Сами наукой занимаетесь?

Доктор скрестил ноги и выпрямился в кресле.

– Нет. Занимался в молодости, теперь предпочитаю заниматься больными. Последнему, вот, не в силах помочь.

Озка взяла перо.

– Какого Вы мнения об Орлах?

– Они хорошие люди. Правда, хорошие. Я двадцать лет здесь практикую и ни одного плохого слова о них сказать не могу.

– Им никто не завидует?

– Навряд ли. По крайней мере, мне не доводилось слышать ни о чём подобном. Я ведь не только Орлов пользую, к деревенским тоже хожу. У них знахаря нет, а от меня не убудет. И с городскими коллегами я общаюсь. Воркутам – да, завидуют. А Орлов здесь любят, хоть они и небогаты, подачек не раздают. 

Девушка иронично повела бровью.

– Ну, на омолаживающее лекарство госпоже Орл денег хватило.

Ворода махнул рукой.

– Даже не говорите со мной о нём, устал с ней бороться! Это же яд! Она не понимает, что платит за молодость разумом! Пять лет назад была чудесная остроумная женщина. А сейчас? Сплетница-старуха. Ходит в церковь, собирает слухи. Где она достаёт эту пакость, ума не приложу!

– Видимо, её всё устраивает. И её мужа тоже. 

– Пожалуй. Предвосхищая Ваш следующий вопрос, могу сказать, что никаких разногласий между ними нет. Тайн и скелетов в шкафу тоже не ищите. Я бы о них знал. 

– А Вы не знаете?

– Нет. 

Озка посмотрела в окно. Уже взошедшее солнце азартно подмигивало ей через кроны яблонь. Вдалеке чудился знаменитый Костельский церковный шпиль, которого на самом деле отсюда не было видно, но Озка знала, что он где-то там, и что сейчас туда стекаются люди. 

– А про Агнету Воркут Вы с коллегами разговаривали?

– Разговаривал. Вы позволите? – мужчина встал, подошёл к бюро и сел возле него на корточки. К удивлению девушки, нижняя половина бюро открылась, и в руках доктора появилась бутылка из тёмного стекла, наполовину наполненная жидкостью. Взяв со стола стакан с водой, мужчина на раз влил его в глотку, а затем наполнил настойкой из бутылки. Сделал глоток. 

– Воркуты… К Воркутам, Озка, мне хода нет. 

– Почему?

Мужчина снова усмехнулся.

– Вам ли не понимать? Мы с Вами мещане, а они – благородные. Орлам наплевать, они готовы принять всех. А Воркуты не такие. Их друзья – только высших кровей, прислуга – только потомственная, преданная, как пёсья свора. Зачем им доктор непонятного происхождения и взглядов на их территории?

Про Агнету ходит много пересудов. Она ведь Алека всего на год старше, и вдруг – остановка сердца, мгновенная смерть. Но у девочки к этому была предрасположенность: слишком нервничала по любому поводу, часто случались истерики. Мой коллега ей регулярно прописывал успокоительные настойки. Следов насилия, говорят, не нашли, и я – верю. Её отец бы всех с землёй сравнял, если б нашли. Даже жаль его, много на него свалилось в один год. И он сильно сдал после смерти дочки. 

– А о чём пересуды-то?

Доктор присел напротив Озки, внимательно изучая зону её декольте. Самым интересным там было замысловатое плетение на рубашке. 

– Поговаривали, жених её бросил. То ли из-за её дурного характера, то ли из-за Ростэка, который Раквенам свои условия пытался ставить. Вот у неё здоровье и подорвалось… Да, ещё и скандал с его сестрой…

– С сестрой?

– Да. Тот скандал, из-за которого его убедили уйти в отставку. О нём молчат, но Орлам Ростэк проговорился. Его двоюродная сестра покончила жизнь самоубийством: сбросилась с башни. А в записке обвинила его. Дескать, сломал жизнь, не выдал замуж, ну и всё в таком роде.

– То есть Орлы с Воркутами ладят, раз такими секретами делятся?

– Весьма. Они всю жизнь дружат семьями. Когда дети были маленькие, даже хотели о свадьбе сговориться, но Агнета с Алеком как пара так и не сошлись… Озка, извините, что вот так напрямую спрашиваю, но у Вас уже есть какие-то предположения? Я интересуюсь больше с научной точки зрения. 

Девушка задумалась. Доктор располагал к себе, с ним хотелось делиться. И её это настораживало. 

– Ну, насчет хороших людей Вы правы, – осторожно начала она. - Пока я сюда ехала, навела справки. О них практически все отзываются положительно. Никаких дуэлей, никаких ссор, ни одного тёмного пятна на репутации. Впору их портреты рядом с иконами вывешивать. Меня смущают два момента: включение в формулу цитаты из Писания и смерть Агнеты Воркут – тоже благородной и того же возраста, что и Алек. 

Доктор налил себе второй стакан.

– Ну, с цитатой, по-моему, всё ясно. Не знаю, как в Северо-Варьевске, а в Костеле все очень набожные, Святое писание каждый знает наизусть. Даже я иногда говорю цитатами, хотя я неместный. Странно, что других случаев не было.

– Как раз не странно, – хмуро сказала Озка, – чем набожнее человек, тем меньше вероятность преобразования его эмоций в отрицательный импульс. А проклятье – явление чисто эмоциональное, даже с магией не связанное. Тот, кто проклял Алека, точно не первый на очереди в рай, в благодать и Воздаяние не верит. Знаете таких?

– Да сколько угодно, – мужчина широко улыбнулся, – Например, я. Или те же Воркуты. Или Раквен. Все приезжие, Озка. 

– Приму к сведению. 

– А смерть Агнеты Вам почему не нравится?

– Уж от кого-кого, а от Вас не ожидала, господин Ворода. Вам правда кажется, будто смерть семнадцатилетней девочки совершенно нормальна? Да ещё и ровно за пять дней до того, как «заболел» другой молодой аристократ? И заметьте, прошло девять дней, а я о трагедии в семье Воркутов слышу впервые! Ростэк явно сдерживает распространение новостей!

У доктора пьяно загорелись глаза. 

– Вы считаете… их обоих прокляли?

– Очень возможно. Хотя тогда возникает много вопросов. Если прокляли единовременно, одной формулой (например, как «всех этих молодых нахлебников»), то симптомы должны быть одинаковыми – или две остановки сердца, или две «кары Господни». А если по отдельности, то я хочу посмотреть на человека, которому хватило жизненных сил на два проклятья подряд. Обычно и одно опустошает и высасывает все соки. Так или иначе, пока это единственная версия, где я могу придумать хоть какую-то Причину для проклятья. Агнету и Алека объединяет происхождение, благородных многие не любят. 

Ворода простучал по стакану ногтями затейливую дробь. 

– Интересно. И главное, действительно правдоподобно. Вы позволите мне поделиться Вашими мыслями с Марэком? 

– Позволю. Заодно попросите его устроить мне визит к Воркутам. Надо удостовериться в существовании двойного проклятья, прежде чем строить догадки. 

– Можно ещё вопрос, Озка?

– Задавайте. 

– Скольких человек Вы спасли?

– Четверых. 

– Угу… А как Вы определяли, стоило их спасать или нет?

Озка изумлённо захлопала ресницами. 

– Никак. Я считаю, человека всегда стоит спасать. 

– Правда? А я думал, людей проклинают не просто так. Ну, если не считать версии про благородных-нахлебников. И то, в такой формулировке есть доля истины! Согласно Вашей собственной теории, всегда есть Причина. Так зачем избавлять кого-то от заслуженного наказания?

– Вы плохо читали мою работу, – холодно ответила девушка. – Причина существует только в сознании накладывающего проклятье, в реальности проклятый может не иметь к Причине никакого отношения. И даже если имеет, я считаю, есть много других способов разобраться с обидчиком. Менее радикальных и более разумных. 

– Зато проклятье может быть самым справедливым. Его нельзя подкупить, как судью, или убить, как честного дуэлянта. Его справедливость неотвратима, и, согласитесь, в этом – несомненная привлекательность!

Озка отложила перо, которым успела нацарапать карикатурный портрет собеседника: шарахающегося от призрака, со стаканом, зажатым в одной руке, и талисманом Девы – в другой. 

– То есть, Вы хотите сказать, эмоциональная ругань, посланная в Небо без выяснения объективного положения дел и по чистой случайности достигшая цели – привлекательна и справедлива?

– Я говорил о другом…

– Вы говорили о проклятьях в целом, я Вас прекрасно поняла. Так вот. Согласно даже не моей теории, а собранным мной данным, только половина личных проклятий накладываются «за дело». Остальное – просто впустую загубленные жизни и чья-то тупая уверенность в справедливости. И я прошу Вас больше не говорить со мной на эту тему, – она глубоко вдохнула и выдохнула. – Ладно. Пока закончим. Дел невпроворот. 

* * *

К разочарованию Озки, ни осмотр комнаты жертвы, ни обыск его кабинета результатов не дали. Алек был аккуратен, вежлив в переписке и совершенно чист. 

Переписку Орл-младший вёл с несколькими столичными друзьями, описывая, большей частью, благое действие местного воздуха и выражая надежду на скорое поступление в Королевскую военную академию. Агнета в письмах упоминалась лишь мельком, в основном, как давняя подруга, которая скоро выйдет замуж. Переписки с самой Агнетой Озка не нашла. 

Незадолго до обеда в кабинет заглянул старший Орл.

– Нашли что-нибудь?

– Пока нет. Может, подскажете, где искать?

– Я Вам уже подсказал.

Это было правдой. Перед обыском Марэк подробно описал Озке расположение всех тайников и даже помог подобрать ключи к некоторым из них. Довольно долго он ходил по комнатам вместе со специалисткой. Смотреть на него было больно. Его взгляд блуждал от точки к точке, губы непроизвольно шевелились. То и дело он брал в руки первый попавшийся предмет, вертел его, а затем, словно опомнившись, ставил на место. Потом пришла служанка с потухшим взглядом и увела его. Озка подозревала, его сыну стало хуже. 

– Я хотел сказать, что к ужину приедет Ростэк. Он, кажется, не готов Вас принять у себя, хочет поговорить здесь. 

Позади Марэка в дверном проёме что-то блеснуло, наведя девушку на мысль.

– Кстати, Алек с Агнетой пользовались для связи зеркалом?

Марэк почему-то ответил не сразу. Он плотно сжал рот и отвёл глаза, вдруг заинтересовавшись картиной над кушеткой. Потом неожиданно снова посмотрел на Озку. 

– Да, они так договаривались о встречах. Обычно встречались в городе.

– Довольно затратный способ связи, Ваш сын – хороший маг. А «память» можно посмотреть? 

– Нет.

Вот это Озке показалось занятным. Разговоры через зеркало требовали колоссальных энергетических затрат и проводились не чаще раза в сутки, так как предмет «запоминал» прошедший разговор. В течение двенадцати часов он мог начать передавать старую картинку во время новой беседы. При наличии сноровки и хорошего магического потенциала разговоры можно было пересмотреть специально, чем активно пользовались доносчики. Стирать «память» не умели. 

– Почему?

– Когда нам сообщили об Агнете, Алек его разбил. Он очень переживал, думал – если бы «постучался» к ней, мог бы увидеть, как ей плохо. 

– То есть, когда случилось несчастье, Алек был дома?

– Да, дома. 

Озка прислушалась к себе: дар
 не проявлялся. И всё же зеркало её беспокоило. 

– Новое зеркало Вы настроили?

Марэк отчего-то замялся. 

– Ну да, настроил, но… 

– Покажите, пожалуйста.

– Зачем?

Вопрос имел под собой основания. При одном взгляде на Озку становилось ясно, что её магических сил на активацию связи не хватит, а значит, настроенное зеркало ей без надобности.

– Вдруг пригодится? – нагло соврала она. 

– Ну, хорошо… – Марэк тяжело встал, подошёл к книжному шкафу и легко нажал на стоящие там книги. От Озки не укрылось, что перед нажатием он положил пальцы сразу на несколько томов, пытаясь, очевидно, скрыть от неё правильную комбинацию. После манипуляции полки на уровне его лица ушли вглубь и разъехались в стороны, открывая небольшое, в медной раме, зеркало. 

– Вот, – он снова коснулся каких-то книг, уже на другой полке, и зеркало исчезло за книжным рядом. – Вы скоро закончите? 

– Почти закончила, – Озка задумчиво оглядела развороченное ею содержимое ящиков. – Я спущусь через пять минут. 

– Мы Вас ждём к столу. 

После того как мужчина вышел из комнаты, Озка не стала даже ждать, когда стихнут его шаги, сразу сорвалась с места и подскочила к шкафу. Нужные книги удалось подобрать с первой попытки: Озка некогда упорно штурмовала справочники по тайникам. До разговора с Марэком зеркало как таковое её не интересовало, но упорство, с которым старший Орл его прятал, настораживало. И подсказывало, что это не единственная вещь, не предназначенная для глаз гостьи. 

Девушка достала инструмент и посмотрела на зеркало сквозь радужную плёнку. Контуры предмета тут же расползлись и осыпались на пол цветным бисером, оставив после себя яркое красное пятно. Озка удовлетворённо улыбнулась. 

– Разбил, значит, – побормотала она. 

Сложив пальцы «окошком», девушка расположила фигуру прямо напротив магического средства связи. Через несколько минут её губы побелели, по лицу потекли дорожки пота. Сорвавшиеся с пальцев серебряные нити опутали зеркало снизу доверху и вздрагивали в такт дыханию специалистки. Вскоре нити растаяли. 

Озка отошла от шкафа, чтобы оценить результат. На первый взгляд, ничего не изменилось. Осторожно сняв зеркало с гвоздей, Озка поместила его в свою сумку, прикрыв на всякий случай заметками о допросах. А в потайной нише продолжало висеть точно такое же зеркало. 

В коридоре Озка поймала служанку.

– Передай господам, что мне очень жаль, но с ними я обедать не буду. Съезжу в город на обед. 

Под конец дня Озка чувствовала себя мерзко. Ей так и не удалось помыться после дороги, одежда требовала стирки, а вместо полноценного обеда пришлось довольствоваться похлёбкой в дешёвом питейном доме. К тому же дар продолжал молчать. Она составила несколько версий и прикинула все типовые варианты Условия, пригодные и для обоих пострадавших молодых людей, и для каждого из них в отдельности. Дар не реагировал. Озка что-то упускала. 

К ужину Озка тоже не успела. Орлы и их гость ждали её, собравшись в той же гостиной, где она общалась с ними утром. При ночном освещении физическая молодость Клены особенно бросалась в глаза, равно как и её старушачьи-слезливые глаза, и слишком расслабленный для молодой женщины рот. 

– А Вы, я догадываюсь, та самая Козка Рогач – последняя надежда моего друга и соседа! – проговорил мужчина, сидящий рядом с Марэком. По сложению и чертам лица они могли сойти за братьев, если не обращать внимания на в разы более дорогой костюм и громовой голос бывшего посла. – И дочь мою решили заодно впутать! 

Озка тяжело опустилась в кресло. После нескольких часов скачки ей захотелось там же и уснуть.

– А Вы, видимо, Ростэк Воркут – извините, не могу Вам быстро придумать остроумную кличку. 

Ростэк тем временем оглядел мещанку с головы до ног, красноречиво задержавшись на гусарском ремне. 

– Подарок от Ваших клиентов? 

– Не важно. Господин Воркут, можете мне не верить, но я по роду деятельности очень уважительно отношусь к чужому горю. И из праздного любопытства туда не лезу. Просто, согласитесь, совпадение феноменальное. Две странные болезни у людей благородного происхождения, причём соседей, возникшие с разницей в пять дней. Даже если я не права, проверить мою идею всё-таки стоит. Неужели Вам не хочется знать правду о смерти собственной дочери?

– Я знаю правду о смерти собственной дочери, девушка. Её сгубило наследственное заболевание, я всегда его опасался.

– Тогда почему Вы скрываете смерть Агнеты? Я через полстраны проехала, и эту новость нигде не обсуждают! Вы тоже подозреваете, что всё может быть не так просто?

Мужчина возвёл глаза к небу.

– Девочка! Какая ты ещё наивная и молодая! А тебе в голову не приходило, что теперь, когда моя репутация и так висит на волоске, многие захотят воспользоваться моим несчастьем и оторвать кусок моих земель? Поверь, это возможно! Раз у меня нет прямого наследника, половина благородных Беловерии попытается отсудить себе часть «наследства». А я не позволю растащить своё имущество по мышиным норам! 

– Тем не менее, мой визит Вам ничем не угрожает! Я только посмотрю.

Бывший посол вытащил трубку и принялся её раскуривать. По комнате распространился приятный запах дорогого табака и сушеных ягод.

– Ты извини, я привык к младшим обращаться на «ты». Я тебе честно скажу, что я думаю, девочка. Я думаю, ты – талантливая знахарка. Ты же не будешь отрицать, что мещанская магия замешана на элементарной ворожбе и знахарстве, и таким, как ты, далеко до мастерства благородных? Вот ты и используешь свой талант. Хорошо используешь! Находишь больных людей, запугиваешь их сказками про проклятья и лечишь. А Алек проклят по-настоящему, и ты бессильна, поэтому стараешься придумать версию позатейливей, чтобы оправдать свою неудачу и получить гонорар. Со всем уважением, Марэк, мы ведь с тобой не вчера родились. Никто не умеет снимать проклятья без знания полной формулы. 

Марэк и Клена одновременно посмотрели на специалистку. Покрасневшая, та вцепилась в кресло до белых костяшек и буравила посла таким взглядом, которому бы сам Сатана не постеснялся завидовать. 

– Господин Воркут. Вы поразительно непросвещены для политика. За свою работу я беру деньги исключительно по результату. «Пустышки» мне невыгодны. 

– Охотно верю! – мужчина поднял руки в жесте «сдаюсь», – Но вот как ты определяешь, где пустая версия, а где реальность? На каких основаниях ты приступишь к процедуре снятия? 

– На основании дара. 

Распалившийся Ростэк так и застыл.

– Дара? Ты же мещанка! 

– Я прошла инициацию, господин Воркут. Как только мне становятся известны – или понятны – Посредник, Причина и Условие, я точно знаю, что это – они. Ошибка исключается. Считайте меня знахаркой, шарлатанкой – кем угодно! – но я делаю свою работу. Не хотите помочь мне – помогите друзьям. Они ведь хорошие люди, они не заслуживают горя, которое пережили Вы. 

Посол ухмыльнулся.

– А я, выходит, заслуживаю? Ну ладно. Ладно! Завтра утром поедешь со мной. Соглашаюсь ради тебя, Марэк!

Какое-то время все молчали, слышно было только тиканье часов и шорох листьев за окнами. Посол курил, Марэк пил чай. Доктор невидимкой стоял в углу комнаты, рассматривая причудливую резьбу на серванте. С одной стороны на нём стыдливо прикрывала наготу девушка, с другой – мужчина таинственно придерживал на поясе покрывало. Художник, очевидно, был скорее знатоком женской красоты, нежели мужской, потому что девушка вышла прехорошенькой, а мужчине Озка бы накинула покрывало и на голову. 

– Не обижайтесь на него, – вдруг заговорила Клена, – Он такой из-за работы! Привык везде искать подвох, да, Рос? 

– Да, Клена, – послушно отозвался тот. 

– А Вы хотя бы догадываетесь, кто это? Кто проклял моего мальчика? 

Девушка пожала плечами.

– Многое зависит от того, подтвердится ли версия двойного проклятья. Она весьма… занимательна – с научной точки зрения. Но, поймите меня правильно, я не готова поручиться за её состоятельность. Видите ли, со стороны ситуация напоминает эксперимент: как будто кто-то научился направлять эмоциональный импульс как магический. 

– Бросьте! – фыркнул посол. – Это невозможно! 

– С помощью науки многое возможно. Судите сами: лёгкая смерть от сердечного приступа – разновидность самого простого проклятья. Предположим, некто, ненавидящий благородных, изобрёл метод коррекции эмоционального импульса. Как ему проверить, насколько метод эффективен? Заставить умереть человека, к естественной смерти не расположенного – так снизится вероятность случайного совпадения. Для этого он выбирает наименее затратную формулу и самую подходящую в округе жертву – простите меня, ради Бога, господин Воркут. И тут выходит осечка – Вы заявляете, будто госпожа Агнета страдала наследственным заболеванием и умерла без чужого вмешательства. Как быть злоумышленнику? 

– Найти новую жертву, – догадался Ворода, – И испробовать на ней более показательную формулу.

– Вот именно! 

Марэк выронил чашку.

– Эрник! Эрник, как ты мог?! – с отчаянным видом Орл начал подниматься с места, но Озка оказалась возле него раньше и стала с усилием усаживать обратно.

– Это всего лишь версия, господин Орл! Я тоже знаю о работе господина Вороды! Но пока я не получила доказательства и не вычислила Условие, обойдитесь без самоуправства! 

Озка подумала, как смешно она, должно быть, выглядит: тонкая и маленькая, наседающая на крупного пожилого мужчину. 

Ростэк тоже попытался встать, чтобы успокоить друга, однако после гибели дочери у него отнялись ноги, и без трости он уже не передвигался. Встать получилось лишь с третьей попытки, когда Марэк уже устал. 

Клена крестилась и наговаривала молитву. 

– Так Вы знали?! Вы тоже его подозреваете? 

– Не важно! У меня пока нет никаких подтверждений моей теории! 

– А нам вы не объясните, в чём виновен господин доктор? 

– Не объясним! – огрызнулась Озка. – Я не говорила, будто он виновен! Просто двадцать лет назад господин Ворода должен был получить титул за защиту своей магистерской работы. На защите его намеренно завалили благородные коллеги и, более того, исключили из научного сообщества, отправив сюда на практику простым доктором. Работа называлась «Методы сознательного направления эмоциональных воздействий». 

– Угу. А мстить он начал только сейчас! – с сарказмом отозвался Воркут. – Плохая реакция для учёного! 

– Мстить он начал только сейчас, так как месяц назад вышла моя работа по структуре проклятий. Без структуры направлять особо нечего. 

– Так… Так это он? – пролепетала Клена. 

Ворода подошёл к столику в центре комнаты и налил себе травяную настойку.

– Нет, – сказал он совершенно спокойно. – Не я. Хотя Вы умная девушка, Озка. Пожалуй, слишком умная. Вы перемудрили. К сожалению, двадцать лет назад меня завалили заслуженно, и происхождение там было ни при чём. Я подделал результаты опытов в практической части, чтобы защититься на престижную тему и получить титул. Сам виноват. И как комбинировать магический импульс с эмоциональным, не имею ни малейшего представления. 

– Так! – заговорил Воркут, ища рукой трость. – Предлагаю всем разойтись и не сотрясать воздух. Проведёшь завтра свою проверку, там посмотрим. Ну а если ночью тебя проклянёт кто-нибудь, мы будем знать, что это Ворода! 

***

Ужином специалистки так никто и не озаботился, но таз с горячей водой ей принесли. Пришедшая за посудиной служанка с ужасом оглядела незашнурованный вырез озкиной рубашки, а затем пригласила девушку идти за собой. Вскоре по запаху стало ясно, что ведут её на кухню. 

– А вот и ты! Ну куда это годится: все о ней говорят, а я её не видела! 

Говорившей оказалась на удивление подтянутая женщина, которая сноровисто месила тесто возле печки. Сама кухня выглядела светло и опрятно. Пахло специями, с потолка свисали гирлянды чеснока и лука, чистая посуда сушилась на полотенцах. У окна стояла настоящая плита с магическим активатором. 

– Здравствуйте.

– Здравствуйте! – передразнила кухарка. – Садись, давай. Вешка! Положи ей жаркого и чаю завари. Хорошего, нашинского! А то вон какая худая и бледная! Весь день по городу проскакала, да?

Озка пробубнила в ответ что-то невнятное. Совершенно не стесняясь благородных, она отчего-то по-детски робела перед матёрыми слугами. 

– Молодая ты! А Вешка мне «Специалист! Специалист!.. В мужском мундире!» – кухарка точно, и оттого смешно изобразила интонацию девушки. – И не такое наденешь, когда грошей нет, правда ведь? Ты ешь, ешь! И из-за доктора не расстраивайся! Так ему и надо! Только ходит, жалуется, бес, и делает вид, будто всё знает. 

– Жалуется?

– Ага! И мясо жареное, видите ли, вредно на ночь есть, и чаем мы его поим слишком крепким, и Клена его не слушается… А я что, его заставляю, что ли? Вредно – так не ешь и не пей! А Клена правильно его не слушает, послушала бы – уже бы развалиной была!

– В смысле?

Кухарка махнула рукой. 

– Ну, она хороша ведь – наша хозяйка, правда? – в голосе женщины появилась теплота.

– Правда.

– Вот! Это потому что она лекарство принимает уже много лет. Как начала принимать – стареть перестала. 

– Угу, – подтвердила Вешка, расставляя тарелки, – А Борода этот всё время хозяину говорит, будто она пьёт отраву. Ему завидно, по-моему. Он-то себе такое лекарство не может купить! 

– А как называется лекарство?

Девушка задумалась. 

– Де…Дэ… Дер…

– Ты напиши ей, – подсказала кухарка. 

– Точно! Давайте, я напишу, только я не все буквы знаю! – не дожидаясь ответа, служанка схватила уголёк и принялась с усердием водить по тряпке. Даже язык высунула. – Вот!

Озка глянула на тряпку. Буквы служанка и впрямь знала не все: было видно, что она их рисовала как картинки, не заботясь о пропорциях и правильном наклоне линий. Некоторые оказались перевёрнуты, но слово прочитать удалось: «дезинтарий». 

Озка мысленно извинилась перед Эрником Вородой. Она и впрямь перемудрила. 

– Хорошее лекарство… А ты учись грамоте, у тебя хорошо получается!

Девушка просияла, как одна из хозяйских тарелок, и принялась драить кастрюлю. Кухарка следила за озкиной миской.

– Поела? Теперь чай пей! Мой рецепт, на десяти травках. Лучше любых лекарств помогает.

– Спасибо огромное, очень вкусно! Несколько дней уже нормально не ела. 

Кухарка резко погрустнела. Оставила тесто, оперлась подбородком на липкую руку. 

– Мальчик наш тоже так часто говорил. Набегается где-нибудь с Агнешкой, переночует у соседей, а на утро – ко мне! Плохие у них повара, говорит. Ой, подожди, я же тебе сладостей не дала!

Озке сладостей уже не очень хотелось, ей и так наложили порцию, больше подходящую для рабочего мужчины, но отказать кухарке она не решилась. 

«Сладости» оказались тёмными леденцами, которые делались едва ли не на каждой кухне, где имелся сахар. Ничего не подозревающая Озка закинула один в рот и тут же принялась судорожно глотать оставшийся чай. 

– Какой ммм… интересный вкус! С чем они?!

– Со специями. Имбирь, анис… Мой рецепт. Агнешка их очень любила, всегда просила Алека ей принести горсточку. Мне мажордом Воркутов сказал, у неё во рту даже после смерти такую конфетку нашли. 

– М-да… Можно ещё чаю? А сама она их не брала?

– Какой там сама?! Я бы ей самой не дала! Даже Алек их у меня для неё выпрашивал.

– Она что, Вам не нравилась?

Кухарка поджала губы. 

– Не буду кривить душой – не нравилась. Оторва девка была! Всё её тянуло туда, где нелёгкая! Вбила себе в голову, будто она малюет хорошо, и в четырнадцать лет сбежала из дому церкви расписывать. Ну, в городе-то её быстро нашли и уму-разуму научили. А как она над Алеком издевалась! – при этих словах Озка инстинктивно подвинулась поближе к кухарке. – Во что только его не втягивала! Однажды его из-за неё с церковного шпиля снимали!

– Со шпиля?!

Церковный шпиль в округе имелся всего один, и его даже с улицы перед церковью было плохо видно. Как туда мог забраться подросток, Озка не представляла. 

– Ага! Девять лет ему как раз исполнилось! Утром священник пришёл, а он – там, наверху. Кричит: «Снимите!». Марэк с Ростэком полдня на заклинания потратили. 

– А попал он туда как?!

– Не знаю, девочка. Знаю, полез на спор. С Агнешкой на желание поспорили. Нет, мне её, конечно, жалко было! Тяжело умирала, говорят.

Озка подняла брови.

– Ну, мне мажордом рассказывал: столик у неё валялся перевёрнутый, зеркало разбито. Она, наверно, на помощь позвать хотела, цеплялась руками, а слова сказать так и не смогла. Или с неё опять припадок случился. У неё бывало – орала на всех, вещами кидалась. Свят-свят, что я не у них служу! Ладно. Хорошо с тобой, ты слушаешь… Но и спать надо! Вешка, проводи-ка её!

– Вот я так и думал, что найду Вас здесь.

Озка подняла на доктора злые глаза.

– Не мешайте, посветите лучше, раз Вы такой догадливый! – и продолжила возиться отмычкой в замке кабинета Марэка. Почти сразу раздался щелчок, дверь поддалась. 

Озка вошла, подсвечивая путь «светлячком», зависшим у неё над ладонью. 

– Так Вас интересует моя работа?

– Как таковая – интересует, но для Вашего оправдания она ни к чему. Я Вас больше не подозреваю. По крайней мере, в научной гениальности. 

Специалистка встала на середину комнаты и начала просматривать её через инструмент. Доктор наблюдал за ней с нескрываемым любопытством.

– Ты умеешь расшифровывать контуры магических воздействий?

– И магических, и эмоциональных. Мы уже на «ты»? – Сложив инструмент, Озка стала деловито примериваться к картине над бюро из вишнёвого дерева. 

За картиной оказался шкафчик, открывающийся именным магическим импульсом. Озка разочарованно вздохнула: будь она благородной, возможно, смогла бы сымитировать индивидуальный отпечаток господина Орла, но с мещанской магией делать здесь было нечего. Она повесила картину на место и отправилась рыться в бумагах на столе. Затем изучила ящики, протрясла несколько книг. Доктор терпеливо ждал.

– Ладно, пойдёмте. Я здесь больше для очистки совести решила похозяйничать. Хотя… – присев рядом с камином, она пропустила через пальцы пепел. В руках остался клочок бумаги. 

В коридоре доктор не выдержал.

– У тебя есть новая версия?

– Есть. Даже две, – Озка подсветила находку. Судя по всему, когда-то клочок был частью письма, написанного женской рукой. – Осталось дождаться посыльного от Раквена.

– Он-то здесь причём?

– Да ни при чём! Мне магическая помощь была нужна, я же дочь знахарки! А он и помочь согласился, и про работу Вашу мне рассказал. А я, дура, сразу ударилась в науку и великие открытия! Тут всё просто на самом деле. 

– Расскажешь?

– Если хотите. По-моему выходит, будто Алека прокляла или Агнета, или её отец. Потому что это Алек её убил. 

Доктор разливал по чашкам холодный чай. Руки у него тряслись. Зато Озка выглядела возбуждённой.

– Ты должна мне объяснить.

– Объясню. Ворода, госпожа Орл правда принимает для омоложения дезинтарий?

– Правда. Он самый дешёвый из молодильных средств.

– А знаете, что он называется «ядом советников»?

– Яд советников? Впервые слышу. Но ты права, это очень токсичное вещество. Яд, отрава. В малых количествах поддерживает тело, но убивает дух. Клена от него совсем одурела.

– Наверное, потому и не заметила, что часть лекарства у неё пропала, – прокомментировала девушка. – Ядом советников его прозвали после того, как один из, собственно, царских советников, несколько раз отравил им оппонентов. Брал у молодящейся жены и подсыпал противникам на приёмах. Его бы даже не поймали, если бы он с количеством оппонентов не переборщил, симптомы-то были невинные: очень быстрый сердечный приступ. И конечности у трупов быстро немели – быстрее, чем обычно.

Доктор помассировал лоб.

– Святые!.. Но Агнета могла стянуть яд и сама! Клена довольно рассеянна.

– Могла. А вот леденец со специями ей носил только Алек, кухарка их Агнете давать отказывалась. И такой леденец был у девушки во рту!

– Возможно, она их хранила.

– Угу. А смерть с косой?

– При чём тут смерть с косой?!

– При том! Скажите честно: у Алека есть дар, да? Дар летать? Он благодаря ему попал на церковный шпиль в девять лет?

Доктор откинулся на спинке стула. Вид у него был растерянный. 

– Да. Но он плохо им владеет, и стесняется его демонстрировать. Как ты догадалась?

– Не знаю, – честно ответила Озка, – Почему-то уцепилась за образ смерти, взлетающей по стене. Я ещё понимаю, челядь Воркутов бы поверила словам конюха, но вот то, что сам Ростэк мгновенно сорвался с места и побежал проведать дочь… Странно, согласитесь? Наверное, он знал кого-то, кто действительно умел летать. А если Алек не умеет летать – непонятно, как он добрался до церковного шпиля. Вот так. К тому же у Агнеты в комнате было разбито зеркало и разворочен столик. Думаю, столик он задел, когда залезал к ней в окно. Он возле окна стоял?

– Как я слышал – да.

– Ну вот! А зеркало Алек разбил, чтобы Ростэк не смог восстановить их последние разговоры, думаю там – причина его поступка. 

Ворода закрыл лицо руками. 

– Не верю… – он усмехнулся. – Скорее поверю, что Ростэк сам её отравил!

В этот момент дверь в комнату приоткрылась, и к ним заглянула испуганная служанка в халате и ночной шапочке. Увидев доктора, она едва не выронила свечу, однако то, что и он, и Озка были одеты, её заметно успокоило. 

– Вас там… спрашивают, – она указала пальцем вниз. Озка вскочила.

– Человек с красной лентой на руке? 

– Д–да. Страшный такой!

– Иду!

Вернулась Озка совсем поникшая, с большим свёртком в одной руке и томом Священного писания в другой. 

– Забудьте всё, что я Вам сказала. Я – дура. 

Доктор ошарашенно уставился на девушку.

– А я…

Она жестом попросила его замолчать. 

– Идите спать! Пожалуйста.

Больному становилось хуже. Язвы начали нарывать, и Озка почувствовала в его комнате хорошо знакомый ей запах. Затхлый, сладковатый дух, который заполнял все щели, пропитывал одежду и лип к волосам. Запах близкой смерти.

Она хотела поговорить с Орлом-младшим, но так и не дождалась, когда он придёт в сознание. К завтраку специалистка спустилась, только чтобы отозвать хозяина. 

– Господин Орл, можем мы с Вами и господином Воркутом побеседовать наедине? Прямо сейчас. Думаю, осмотр комнаты Агнеты не понадобится.

Орл кивнул и помог другу подняться. 

– Пройдёмте ко мне в кабинет. Останься здесь, любимая.

В кабинете мужчины расположились на диване, а Озка осталась стоять перед ними, раздумывая, как лучше начать разговор.

– Господин Воркут, сколько времени прошло между моментом, когда конюх увидел Смерть на стене и моментом, когда нашли Вашу дочь?

У Воркута дёрнулась щека. 

– Пятнадцать минут. 

– И она была холодная?

– Да. 

– Пятнадцать минут… Быстро, учитывая, что шум поднял простой конюх. Значит, Вы сразу заподозрили Алека.

Марэк ошарашено уставился на девушку. 

– Я знаю, как всё было. А Вы, – она навела палец на посла, – Не знаете. Но я поняла Вашу логику. Вы конюху, конечно, не поверили, когда он начал кричать про Смерть с косой. И, наверное, давно опасались, что Алек будет к Вашей дочке по стенке захаживать, поэтому немедленно туда побежали. И что Вы там видите? Ваша дочь лежит мёртвая, с явными признаками отравления дезинтарием, который, как известно, принимает госпожа Орл. Вы его действие наверняка узнали, случай был известный, приходился на пик Вашей карьеры. Так? А во рту у Агнеты – пряный леденец из дома Вашего соседа. Отличный способ скрыть вкус яда, кстати, специи перебивают всё. И столик у окна перевёрнут – Алек, когда к ней залезал, его перевернул. Все доказательства – налицо! 

Марэк вскочил.

– Какие доказательства, госпожа Рогач? Рос, ты ведь говорил…

– А как он Вам мог сказать? – перебила девушка. – «Марэк, друг, я думаю, твой сын отравил мою Агнету»?

– Но он её не травил! 

– Я в курсе, – спокойно сказала Озка, опускаясь на кушетку. – Идиоты вы. Только не обижайтесь! Три идиота… Один везде ищет подвох, а два других помешаны на благородстве … Вы, Марэк, тоже хороши! Зачем Вы вообще всё это затеяли? Хотя я понимаю, что Вы, например, не знали про дезинтарий и конфету и подумали, будто господин Воркут поверит в версию про истерику с остановкой сердца. Агнета ведь, как я поняла, была горячей девушкой. 

Только господин Воркут пришёл к тем же выводам, что и я сначала. Я ведь, каюсь, была уверена, что это Алек убил девушку, и его за это и прокляли – то ли безутешный отец, то ли сама Агнета. Только вот, господин Воркут, он невиновен.

– Он виновен, – тихо сказал Воркут. – Он убил мою девочку. Он заслуживает…

– Нет! – Марэк схватился за голову. – Рос! Всё не так! 

– Вы тоже виноваты! – резко прервала его Озка. – Вы что, всех считаете идиотами? Полагаете, бывший посол бы не понял, кто был в его доме?! Зачем вы решили всё скрыть, придумали бы что-нибудь убедительное!

– Как? Ведь нам бы тогда пришлось…– голос Марэка сорвался, из глаз потекли старческие слёзы.

– Пришлось бы показать ему послание Агнеты, я знаю. А вы, как добрые люди, решили пощадить его чувства! Очень благородно! Господин Воркут, Вы ошиблись, – она развела руками. – Вы ошиблись, я ошиблась. Он не убивал Вашу девочку. Господин Раквен за ночь восстановил картинку с зеркала. Он её и Вам покажет, если хотите – правда, надо теперь ждать два дня. Там Агнета говорит, что Вы запретили ей выходить замуж, потому что у семьи Раквенов денежные затруднения, и жениться на ней Раквен собирается по расчету. Говорит, она собиралась выйти замуж и уехать к мужу в Варагду, где есть художественная школа, а Вы лишаете её мечты. Говорит, она не хочет такой же судьбы, как у Вашей сестры…

– Прекрати! – челюсть старика тряслась.

– Вы же сами понимаете, что он невиновен, правда?

– Виновен! – заорал Воркут. – Я знаю – виновен!!! Моя дочь бы никогда…

– Да откуда Вы знаете?! У Вас уже одна родственница покончила с собой! И дочь Ваша сама отравилась! Сама! Написала записку и «постучалась» к Алеку попрощаться, а он, как дурак, побежал её спасать! 

Вы же подтвердили: она была холодная. За пятнадцать минут она бы не успела остыть! Алеку не хватило времени даже на элементарную уборку, он только от зеркала избавился и, вероятно, записку забрал. Я её клочок нашла в камине. Так?

– Так, – отозвался Марэк. – Рос, она верно говорит! Агна не «достучалась» до Раквена и «постучалась» к Алеку. А он помчался к ней… Мы надеялись, ты поверишь… Мы думали, ты не переживёшь! Она так жестоко написала…

Как будто в ответ на его слова мужчина начал заваливаться на бок, хватаясь за ворот рубашки. 

– Доктора, быстро! – Озка огляделась и кинулась к послу. – Воркут, мне нужно Условие! Вы же убьёте мальчишку! 

Сзади раздался голос Клены:

– Что происходит? 

Озка чертыхнулась.

– Доктора, где бесы его носят?! Воркут! Условие! Пожалуйста! Я найду его, я буду искать, но я же не успею!!! – она уже сама плакала.

Она попыталась вспомнить, как её учила лечить мать-знахарка, но пальцы не слушались, нужные импульсы не передавались больному.

– Ну?!

На миг она увидела в глазах мужчины лица Марэка и Клены. Потом глаза стали гаснуть.

– Я…– проговорил он из последних сил, – я беру его на себя. Да будет так.

Доктор был единственным, кто вышел её проводить. В слишком ярком красном ментике Озка выглядела болезненно. Потерянный взгляд усиливал впечатление. 

– Не грусти. По-моему, им даже в голову не приходило, что Ростэк может заподозрить Алека в убийстве Агны. Они больше всего боялись его ранить. 

– Угу. Его и Клену. Я так и подумала, что они ей не признались. Она слишком верующая, не сумела бы сохранить тайну о самоубийце, – она вдруг спохватилась. – Я забыла Марэка спросить, почему они от своего зеркала не избавились?

– Ты меня поражаешь, Озка. Тогда надо бы было заново настраивать все каналы связи, и Ростэк мог заподозрить неладное – и в комнате Агнеты зеркало разбито, и у Алека барахлит… Ну, сама понимаешь. 

Они постояли в тишине в ожидании экипажа. 

– Как-то ты не выглядишь довольной. 

– А с чего мне довольной-то быть? Угробила старика! А он неплохим человеком был.

– Он того заслуживал.

– Не заслуживал. Он многое сделал, пока был послом. Он просто дико любил свою дочь. 

Ворода понял, что она сейчас расплачется. 

– Маленькая ты ещё… – он по-отечески обнял её за плечи. – Я вот гадаю: почему он в последний момент захотел всё исправить? Марэк говорит, он так и не поверил!

Озка отстранилась.

– Увидел лица родителей. За двадцать пять лет посольской карьеры можно научиться отличать пособников преступника от верных друзей.







3.07.2010. – 20.07.2010.

� Зд. «мужики»=крестьяне.


� Талисман Девы – талисман с изображением Девы, один из атрибутов веры. Носится вместе с крестиком, обладает слабым охранным полем, отгоняющим духов умерших. Особенно популярен у городских докторов.


� Дар – уникальная способность магического характера, которой обладают некоторые благородные. В период Шлясских войн был открыт способ наделения даром любого человека со способностями к магии. Однако из-за высокой энергозатратности, чрезвычайной болезненности и непредсказуемости результата процедура не применяется широко. 
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