Пролог

Над чернеющими в ночи силуэтами тополей поднялся стареющий месяц, блеснул тусклым золотом на глади маленьких лужиц, оставшихся после недавнего дождя. Словно приветствуя ночное светило, откуда-то из чащи раздался волчий вой.

Лес спал. Беззвездное грустное небо, закрытое невидимыми облаками, окутывало его темно-синей пеленой. Ничто не тревожило размеренную тишь: лишь изредка за сплетениями веток можно было услышать уханье одинокого сыча, да в кустах шиповника  мерно гудели мокрецы и перемигивались друг с другом светляки. Ветерок, сырой и холодный, осторожно трогал листья и травинки, скатывая с них блестящие капельки воды. В воздухе веяло ароматом последней летней ночи, той ночи, когда еще не шуршит недобро под древесным стволом опавший лист, но первый морозец уже пробирает до пяток. За дремучими зарослями  отчетливо виднелась неширокая тропка, по которой едва бы смог проехать и небольшой воз, но наверняка застрял бы. Да и кто только вздумает в полночь брести по лесу?

Вдруг со стороны дороги донесся шум, и из-за поворота показался силуэт всадника. Вороной красавец, сливаясь с глубокой ночью, нес молодого юношу. На вид тому было не больше шестнадцати лет. Изможденное лицо украшал синяк, слегка прикрытый спутанными русыми волосами. На путнике была надета старая епанча
, не по размеру большая, но едва закрывавшая грязные штанины от падавших с листьев дождевых капель. Конь мчался навстречу темноте словно по чистому полю, рискуя сломать ногу или повредить копыто. Он сам вел своего седока. Тот лишь прижимался к взмыленной шее и настойчиво колотил сапогами бока, хотя скакун и так почти  летел над лужами. Высокий, крупный, жеребец был явно не под стать владельцу. Похоже на то, что русого юнца несла на себе не рабочая скотинка, из тех, что тащат за собой борону, а осенью – зерно на базарный день. По дороге, хлюпая копытами в грязном месиве, нервно покусывая удила, несся галопом самый настоящий боевой конь.

Гулкое ржание тонет в густых кронах, и лошадь скрывается из виду, а вслед за ней из глубокой тьмы выныривают новые всадники. Трое мужчин скачут друг за другом; двое держатся чуть поодаль от третьего. Кони под ними – поплоше первого. Пена у рта, сбитый шаг, испуганно сверкающие глаза – крепкие с виду, животные успели утомиться и все никак не могут угнаться за вороным. Не меньше устали и люди. Преследователи выглядят несколько старше, чем беглец и гораздо лучше обращаются с лошадьми, но силы их не бесконечны. Выделяется из них тот, что скачет впереди. Его лицо, с густыми бровями и жидкой бородкой, искажено хмурой гримасой злости.  Самые длинные из нависающих на тропу веток хлещут о кольца кольчуги и видавший виды дорожный плащ, на поясе у мужчины висят ножны. Похоже, встреча с ними не сулит юноше ничего хорошего.

Меж тем, тропа становится все уже, прежде синие, силуэты деревьев становятся черными. Снизу, с подлеска слышатся непонятные звуки, таинственные шорохи. Голоса ночных зверей становятся ближе. Всадники опасливо озираются по сторонам. Вместе с испугом к ним приходит невольная мысль: «Может быть, не стоило появляться в этом лесу?».

Одна из лошадей задевает копытом валежину и падает вместе с седоком, едва не задев остальных.  Обиженное ржание присоединяется к зловещим звукам чащи, второй всадник останавливает коня и кричит что-то ведущему. Но тот даже не поворачивает голову и мчится дальше, вперед и вперед, пока не остается на дороге один... Откуда-то справа раздается хихиканье, и на середину тропы падает трухлявый ствол. Перепуганный жеребец встает на дыбы, сбрасывает всадника в дорожную слякоть, и бежит прямо в лес. Громко ругнувшись, мужчина идет назад, к брошенным спутникам и видит страшную картину.

Над двумя лошадиными крупами склонились пятеро маленьких мохнатых существ. На уродливых головёнках – кривые козлиные рога. Острые когти рвут лошадиную шкуру, страшные зубы вгрызаются в свежее мясо. От густой сочащейся крови отдает паром. Черные глазёнки страшилищ дико сверкают, заметив человека. С хохотом и улюлюканьем лесные жители несутся прочь от оторопевшего мужчины, повалив его с ног. Бородач поднимается и выхватывает меч. Но что это? Куда же делась дорога, почему не слышно товарищей?  И где же мертвые лошади, ведь они только что были здесь! Из темнющих дупел раздается дикий хохот, и с высоких веток летят перезрелые орехи.

Спокойным движением человек тянет руку к шее, и снимает с нее маленький предмет на цепочке, распрямляет плечи и с вызовом показывает его засевшим в темноте тварям. Смех резко прерывается, уступив место звенящей тишине. Храбрец садится на траву и снимает сапоги, надевая их наоборот: правый на левую ногу, а левый на правую. Затем наизнанку выворачивает плащ и снова облачается в него.

- Господи Исусе, спаси-сохрани! – слышит надрывный голос ночное зверье.

Хмурый воин вешает обратно золотой крестик и бредет один по пустой дороге.

Глава первая

Среди древних лесов и широких равнин, которыми так богата земля Русская, к закату от Земного Пояса и далеко на полночь от Великой степи укуталась в камыши речка Спокушка. Неспроста ее так назвали. Любы-дороги тихие берега и зверю, и человеку. То тут, то там к водной глади подходят звериные тропы, то и дело слышатся из густых камышей крики диких уток и довольное кваканье лягушек. Обогнув зеленые холмы и тёмную чащу, разливается она тихими заводями.  Вдоль крутого берега раскинулись десятки изб. 

Над деревней Малиновкой занималось утро. Первые лучики солнца заглянули в затянутые бычьими пузырями окошки, наблюдая за проснувшимися селянами. Дел у них -  невпроворот, все успеть надо. Позавтракать, покормить скотину и отправиться в поле – собирать, что Мокошь послала за труды упорные. Осенняя страда – это не зимой на печи сидеть, останутся без дела лишь дети малые, роженицы да старики. Земля – кормилица всем, будь с ней ласков – и насытит, и оденет. Но есть в деревне два человека, которые не выйдут работать вместе со всеми. Милава-травница и Демьян-кузнец. 

Дом знахарки стоит на краю Малиновки, в стороне от прочих. Никто не согласился бы терпеть такое соседство. Хоть сама Милава на удивление молода и пригожа, поклонников у нее немного. Народ шепчется, что водится она с лешими, ходит к речке на полную луну плясать с русалками, а в солнцеворот обращается в кошку-рысь и рычит на женщин, по грибы да ягоды пришедших в лес. Никто, правда, не мог подтвердить эти сплетни, только дед Поздей рассказывал истории, что он, мол, не только знает всех её лесных знакомцев, а даже медовуху с ними пил. Сама Милава, когда проходящие мимо люди поминают щуров и отворачиваются, только усмехается. Потому что знает: чуть кто прихворнёт – мигом к ней прибегут.

Дом Демьяна находится уже в самом селе, у дороги, уходящей в лес. Часто в дверь этого дома стучится мужик, у которого затупилась коса или слетела подкова у коняги. Тогда Демьян отправляется в кузницу, стоящую неподалёку, звенит своим молотом, а на следующий день меняет готовые изделия на мешок муки или крынку молока. В последнее время Демьян стал работать меньше. Жена, Светлана, занедужила, и за ней требовался уход. Другие женщины с ней почти и не знались, была она не местная, из селения Безводовка. Да и молва о кузнеце ходила никак не лучше, чем о травнице. Боялись люди колдуна-кузнеца, и знаться с ним не хотели. Посему за своей зозулей Демьян ухаживал сам.

Люди, конечно, зря не любили его. Добрый он был, и уж точно ничем не провинился перед общиной. На всю деревню - один христианин. Отец его, благочестивый Михаил, взяв с собой малолетнего сына, аж из самого Киева приехал в Малиновку нести новую веру. При крещении дал он мальчику имя Демьян, в честь святого лекаря-кузнеца, который вместе со своим братом Козьмой сковал язык сказочному змею
. До самой смерти своей священник учил сына грамоте и законам Божьим. Правда звон металла нравился отроку больше, чем учеба, посему вырос он - суровым, угрюмым мужиком, целыми днями напролет проводившим в кузне, хоть и очень набожным.

Для Демьяна начинался еще один день.
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Пора.

Тяжелая рука смела со стола хлебные крошки, отправив их в рот.

Работа не ждет. Плуг Сойке новый нужен. Гвоздей плотнику обещал.

Закончив трапезу, кузнец подошел к жене, безмятежно спавшей на деревянной кровати. Грубые пальцы едва тронули распущенные волосы и горячий лоб. Светлану уже не лихорадило, но болезнь не желала отпускать. Не помогали ни наговоры, ни молитвы, ни Милавины снадобья.  Морщины на суровом лице мужа слились в одну. Демьян подарил любимой кроткий поцелуй, трижды перекрестил её и вышел из избы.

Дорога от дома до кузни коротка.  От леса – к речке, да чуток на восход; обогнуть два холма – вот и всё, считай там.  Вокруг ни души, кузница потому и стоит в  стороне, чтоб никто не слышал громких звуков, ветер не нёс на поля сухой воздух, да под увеем
 все равно хлеб не растет. Оснащена она недурно. На земляном полу мастерской расположены железная наковальня и точильный камень; рядом с ним лежит тяжелый молот. Бревна в стенах положены через одно: проветривать нужно, а холодно здесь и так не бывает. У одной из стен стоит печь-горн с мехами, в ящике рядом с ней лежат клещи и небольшие молоточки для тонкой работы да прочий инструмент.

Демьян уже надел на себя кожаный фартук и приготовился отдать всего себя работе, как услышал топот копыт со стороны полей.  Выглянув, кузнец заметил вороного коня со взмыленными боками, бредущего прямо ко входу. В седле кто-то болтался, прижавшись к шее скакуна. Споткнувшись на барсучьей норе и чуть не уронив всадника, лошадь приблизилась к порогу, болезненно всхрапнула и остановилась, известив о себе негромким ржанием.

С интересом житель Малиновки подошел к жеребцу. Животное показалось ему почему-то знакомым. Увидев человека, конь приветственно фыркнул и топнул ногой. Наездник не удержался в седле и свалился на землю. Демьян тут же бросился к нему.

Юноша. Щегол, прыщи ещё не отсохли. И с таким конём красным, ой странное дело! Откуда ж он взялся-то?

- Здрав будь, добрый …, - на секунду открылись глаза всадника, и он снова впал в беспамятство.

Плохо ему!
Демьян не раздумывал ни мгновения.

Привязать коня надо. Где же, где же у меня была веревка-то? Ага. Теперь парня берем – и в дом. В тепло его. А одежа-то сыра, сыра. Защити тебя Исус, кто бы ты ни был!

Только уложив юношу на лавку у кузни и закутав в старое одеяло, мужик перевёл дух и позволил себе подумать о случившемся.

- Коня узнаю. По весне, когда князь-то наш приезжал, я его подковывал.  – забормотал он. - Ребят молодых за собой еще столько увел, удел свой ширее делать. А конька этого под уздцы вели. Не для работы такая животинка, для сечи! Подковал его тогда, вот он меня и признал, умный, шельма. Откуда ж он взялся? И парю этого – не знаю. Ниче, очнётся – расскажет. Подлечить его надобно, совсем плох.

Осенив незнакомца крестным знамением,  кузнец направился к знахарке на другой конец деревни. Маленькая девочка с соломенной куклой шмыгнула в калитку, завидев Демьяна.  Видать взрослые чего наговорили.

На настойчивый стук Милава ответила не сразу. Лишь когда кузнец совсем вышел из терпения, в окошке показалось смуглое лицо.

Бесова подружка, ну не может не прихорашиваться.

- Что Демьян, жёнке плохо? Не помогла Одолень-трава
?

- Друга беда. Привез конь ко мне мальца. Князев человек, но не дружинник. 

- Князев, говоришь? – чернобровая красавица тряхнула головой. – Мы ему выход весной платили, мало ему?

- Какой там выход? Не балаболь, баба
! Плохо ему. Помощь нужна твоя.

- Не шуми, голубок, обижусь!  Показывай свово гонца.

Знахарка взяла с собой два мешочка с какими-то пахучими травками и вышла на улицу. Двое отправились к кузнице. По пути им встретилась одна только старуха, презрительно поморщившаяся при их виде. Явно не от сильного запаха, едва ли она могла его почувствовать.

Дойдя, наконец, до больного юноши, Милава окинула его наметанным взглядом.

- Здоров будет. Утомился слишком. Долго верхами ехал, и подраться с кем-то успел. Погоди, милый, заварю ему корешков, проспится, всё хорошо станется.

Ффух! От сердца отлегло!

Мужчина присел рядом с точильным камнем и начал наблюдать за женщиной. Та растолкала корешки и залила их водой, а теперь читала наговор.

«На море, на окияне, на острове Буяне, лежит горюч камень алатырь, на том камне сидит прекрасная дева Заря, держит в руке иглу золотую, вдевает нитку шёлковую, зашивает рану кровавую: тебе, рана, не болеть, тебе, кровь, не бежать!» 
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После ухода травницы Демьян принялся за работу. Растопил печь, раздул мехами угли... Взял железный прут и накалил его, а затем долго оттягивал ударами молота. Один конец у прута кузнец оставил толстым, другой – наоборот постарался заострить. Обрезав изделие у одного из краев, мужик вставил железный обрезок в брусок с дыркой, после чего расплющил толстый конец. В чан с водой свалился первый гвоздь.

Работа спорилась. Увлекшись делом, кузнец не сразу заметил, что его гость очнулся. Молодой открыл глаза и осматривался, пытаясь понять, где он находится.

- Очухался, парень? Славно! Сейчас поесть соберу – и поговорим. Как звать тебя-то? – коваль отложил в сторону молот.

- Первой. – подал голос юноша. – Девки всё у тятьки были, потом я уродился.

- А я Демьян. Давай, Первой, дровишек в печку брось, я пока грибов принесу.

Принялись готовить обед. С тех пор, как Светлане сделалось худо, Демьян потчевал себя сам. Взял за привычку брать съестное в кузню да там же и жарить-варить что придется. Получалось поплоше, чем у женушки, да он не привередлив. И сейчас, разместив в печи полную сковородку, кузнец принялся крутить в ней деревянной ложкой, перемешивая кушанье.

За спиной раздался звук шагов; привязанный конь всхрапнул.

В проеме показался полненький дедок с хитрым прищуром. С хозяйским видом он прошелся по полу и уселся на колоду.

- Иду, значит, по полю, чую: горит что-то. Ну, думаю, у Демьяна петух красный раскукарекался. Огонь – птица наглая, такой в клетке железной не удержишь. А ты тут кашеварить решил, хе-хе.

- Здравствуй, Поздей, садись с нами. Господь велел угощать гостей. Знакомься – это Первой, откудова не знаю. Сам тебе расскажет.

- Голод – не тетка, а брюхо – не лукошко. Снимай ужо сковороду, а то спалишь всё. Да посолить не забудь.

Пятидесятилетний Поздей уже давно не сеял и не пахал с остальным жителями деревни, а жил на то, что добрый люд подаст. Стоит признаться, что он никогда не голодал, благодаря своим байкам и небылицам, коих он знает - не счесть. Да так их рассказывает, что дух захватывает, и рот закрыть забываешь. Про то, откуда солнце с луной взялись. Про края далекие, про чудищ страшных. Про удаль молодецкую да про настоящую любовь. И не только детишкам эти истории интересны. Пройдет, бывает, хлебопашец мимо пенька, нет-нет да прислушается, потом хмыкнет для вида: дескать, враки все это. А после придет домой да шепнет сыну принести деду горшок каши.

Кузнец разложил снедь по плошкам, достал припасенную лепешку и передал ее старику. Тот отломил кусок и поделился хлебом с юношей. Все трое принялись есть. Демьян закончил первым, наблюдал, как парень хмуро ковыряет ложкой, а дед - наворачивает вторую чашку, довольно покряхтывая.

- Демьянушко, дурно ты грибы жаришь, опять передержал. – Поздей решил продолжить разговор. - То-то думал я, что горит, а то ты лисички спалил. Беду накликать хочешь. Дома жена больная, тут мальчонка какой-то кислый, домового, знаю, не уважил. А мож он обиделся на тебя и печника подговорил? Возьмут еще, на меня озлятся, что я с тобой дружкую. Нет к старику никакого почёта!

- Уймись ужо, дядька. Я тебе не мамка. А с домовыми - сам знаешь, почему не вожусь. – ровным голосом ответил кузнец, поправив медный крестик на груди.

- Не мамка!  Ишь какие стали – старых не уважают! От тебя бог твой белый отвернется и порчу напустит, коли старых не уважать будешь! А ты малой, чаво не заступаешься за деда? Тоже, чай, не м-а-а-мка? Мамки на конях таких не скачут, - разошёлся Поздей.

Юноша промолчал, уткнувшись носом в пережаренные грибы.

- Не боись, не укусим, - дед отодвинул плошку, не забыв ее облизать. – Откуда взялся, Ванька? 

- Как там князь Юрий Всеволодович поживает? Не болен ли чем? – нашелся кузнец.

Услышав имя князя, парень вздрогнул, дед же заворчал ещё сильнее.

- Ухват под ребро князю этому! Ходит тута, народ мутит, ребят здоровых за собой в дружину уводит, деньгу спрашивает!  За что? За то, что в Киеве сидеть – с конца первый? Да-да, будь он в Киеве, провалилась бы вся Русь под землю! 

- Полегче, Поздей. Вишь как запугал гостя. Так откуда ты, молодец?

- Из-под Углича я, батюшки своего сынок единственный был. Потому так и назвали - Первой. Жили мы – не тужили, беды не знали, как все люди сеяли да пахали. Потом взялся князь на нашу голову, оброк требовать. Никогда от него хорошего не было, а в тот раз - и того пуще. Выдумал он не зерном и мёдом взять, как обычно, а кормильца нашего, Булата, забрать. Говорил: «Такой конь борозды не попортит, тут борозда коня изживёт». Молили князя: не забирай скотину, загнёмся, нечем платить ему же станет, да не слушал, злодей. Вздёрнул тятьку моего на дубу, да дальше пошел добро чужое отбирать. Я сестричкам своим, матушке и сказал: «Пока Булата не верну – не ждите». 

- А конь этот – Булат значит? – догадался Демьян.

- Не сразу я к нему подобрался. – продолжал Первой. - Пока догнал их, пока конюшонком пристроился… А вчера ночью, когда попойка у князя была – на коня и в лес.

- Твой говоришь конь? – недоверчиво пробубнил старик. – Смотри, коли не сбрехал, с конокрадами разговор у нас короткий.

- Верно Поздей говорит. Князь свое добро не упустит. Первой, верно князь за тобой погоню выслал.

- Была погоня, трое поймать меня хотели. Но Булат выдюжил!

- Выдюжил. Да только все равно идут по следу твоему княжьи люди. – Демьян грустно усмехнулся в короткую бороду. – Ищут и спрашивают, видел ли кто отрока с конем вороным. А конь приметный. Найдут его – повесят тебя на дубу, как батюшку.

Юноша поник, будто такая мысль только сейчас посетила его голову. Могучая рука похлопала его по плечу.

- Не вешай нос, паря. Не выдадим. У самих на князя зуб есть. Булата твоего в лес отведем. А ты бери-ка лепешку, да грибов насыпь в туесок. И шагай куда глаза глядят, никому про коня не рассказывай. Вдруг кто недобрый попадется.

- Всё на свете водится, Демьянушко, каждый человек на другого не похож. – Поздей встал из-за стола. - Так вот ты коня у дома привязал, теперь смотри, как бы змеи в доме не оказалось.  И ты, малой, смотри у меня. Больно кудрява речь твоя. Этого разиню ты может и провёл, но у меня глаз намётанный. Правильно коваль сказал, шагай куда смотришь, только от деревни нашей куда подальше. А я пойду, деткам расскажу историю какую. Небось скучают там без меня. 

Глава вторая

На широком валуне, нагретом заботливым солнцем, развалился толстый рыжий котяра. Отъевшаяся зверина всем видом своим являла образец счастья и довольствия. Полный живот - полнее живется. Только недолго оставалось коту нежиться на камне. Короткая палка разом заставила его вспомнить, для чего ему даны лапы. Кряхтя и причитая, на освободившееся место уселся дед Поздей.

- Кыш! Мышей лови, нахлебник рыжий!

- Деда, куда ему? Кого ж он словит, с пузом таким? – вокруг деда прямо на земле расселась ребятня.

- Сегодня, робя, расскажу я вам сказку… Вот. Не простую сказку – мудреную. Кто поймет – тот умный. А кто не поймет – тому умные объяснят! – Поздей ехидно улыбнулся всеми оставшимися зубами. – Кхе-кхм… Сказка про двух братьев и одну судьбу.

Давным-давно в далеких-далеких землях, у самого Края Света, где зимой теплее, чем летом, а на небе ночью не видно путеводного Ковша, жили-были два брата, Терпило да Томило. Были они так лицом схожи, что даже мать-отец путали их. Но разные они были, ой разные! Старшой – спокойный, умный, любил сказки слушать про дива заморские и странствия дальние, вот как вы. Меньшой – проказник редкостный, весельчак, все на месте не мог усидеть,  постоянно в переделки всякие влазил. Но все одно добрый был парень, хоть и озорник. Казалось бы такие непохожие братья, а были не разлей-вода! Меньшой всегда за старшего в драке заступится, старшой – заместо меньшого всегда готов за любую провинность ответить. Так и жили.

Выросли близнятки. Меньшой подался в лихие люди, и не было во всей стране второй такой лютой шайки, как его. Крутой у меньшого был характер, быстро набрался он уважения у разбойников, вожаком у них стал. Честным по-своему был. Бедняков никогда не грабил, даже помогал, чем мог. Те его прятали, от взора Князя тамошнего укрывали. А вот если ему какой богатей попадался, да еще неправедно добро наживший… Ух!

Старший стал зодчим, и слава о нем разнеслась по всей стране его и за ее пределами. Одинаково хорошо умел возвести и распрекрасный дворец, и неприступный замок, и дом уютный. Когда у других мастеров уходил год – у него три месяца; требовалась неделя – справлялся за день. Каждый раз, когда завершал он очередное чудо, над входом вытесывал из камня (а в той земле все дома из камня!) щит дабы уберечь дом от злых духов и злых людей.

Все знатные люди желали жить в хоромах, построенных великим строителем. А он был себе на уме. Мог любую задумку отвергнуть, коли ему холмик какой не понравился. И никак его не упросишь, будь ты хоть трижды боярин новгородский. Тем боле, что про Новгород у них и слыхом не слыхивали, хе-хе!  Даже Князь той страны позволял ему вольнодумничать. Позволял, позволял, а потом вдруг пришла ему в голову хитрая мысль:  «Ежели лежит государство мое на Краю Света, так значит и то, что за этим Краем лежит – тоже моя по праву земля. Ведь не сказано нигде, с какой стороны смотреть. А чья же еще она? Только вот как бы до нее добраться, как бы ее хотя бы увидеть? Зодчий поможет именитый, не зря молва такая о нем ходит. Пусть просит, чего хочет, лишь бы башню построил повыше. Чтобы было землю мою видно, что за Краем Света раскинулась.» 

Послал тогда Князь гонцов найти Терпилу. Долго ли, коротко ли, добрались они до него, тот их выслушал внимательно и отправил восвояси не сказав ничего. Думали гонцы, что не сносить им голов и попрятались кто куда от гнева владыки. Но явился зодчий пред очи Князя в назначенный час. Не боялся он никого и ничего, говорил дерзко; бояре уже думали, что попадет тот в темницу. Но он не только не попал, но и грамоту (нет-нет, даже три грамоты!) получил мудреную. Отправился на самый восход, где Хорс
 коней своих держит, строить высокую башню. Неправ тот, кто думает, что богатства княжеские на это его уговорили. Там, где Князь видел рост удела своего, брату старшему чудились путешествия по землям неизведанным. Хотелось ему, пусть одним глазком, но увидеть их. Началась великая стройка.

Росла башня не по дням, а по часам. Вздымалась выше облаков. По бокам –окна стеклянные, крылечки вислые
. Внутри – длинная-предлинная лествица
 и нет больше ничего. Никто уже не помнит, сколько лет ушло у зодчего на эту работу, сколько камня приволокли к башне строители-труженики. И о том, сколько потов сошло с них – тоже все забыли, только я, старый, помню. Долго ли коротко ли, башня была построена.

А Князь всё ходил по палатам своим и думу думал: «Вот взберусь я на верх башни, увижу землю свою, покажусь оттуда холопам своим в кафтане нарядном. Скажут они, князь наш-де грозный, весь люд свой теперь видит, князь наш-де богатый, такую башню выстроил. А потом Терпило взоберется. Скажут холопы, Терпило-де умелый, такую башню выстроил, Терпило-де щедрый, князю даром ее оставил. И будут бражку пить, его - не меня вспомнят. Беда-беда!». Кручинился Князь три дня и три ночи. Жадный был князь, всё себе хотел забрать: и башню, и славу, и землю за Краем Света. Вот и повелел своему человеку по верху башни масла разлить.

А старшой, как работу закончил – отдыхать не думал.  «Не чаял я такого счастья! Взобраться только по ступенькам осталось», - всё намечтаться не мог зодчий. Вот уже нетерпеливо стучит он каблуками по холодному камню. Несутся в сумерках пролеты… Доносят его ноги до самого-самого верха, выше облаков, наравне с Луною и звездами. Радуется он: «Вот! Вот она, мечта! Далёкая земля – как на ладони! Только так плохо ее видно, все как в тумане, поближе бы увидеть…». Шепчет матушка-земля ему: «Осторожней!», но далеко она, далеко внизу осталась! Не видит старший брат, куда нога его ступает! Не видит лужи скользкой!  Шаг, два, три… и сорвался.

Долго длился страшный полет; будто маленький камушек бросили в бездонный колодец. Пожалели боги великого строителя, и воспарил несчастный в небеса раскаленной кометой. Но перед этим издал несчастный полный отчаянья крик: «Будь я проклят!». Осознал Терпило всё свое безумие, осознал, что дурному человеку послужил, да было уже поздно.

Недолго оставались люди близ этой башни. На следующий же день собрали строители свой нехитрый скарб и двинулись в путь, кто домой, а кто - просто куда подальше от страшного места. Напрасно Князь пытался вернуть их, сулил им горы золота, но никто не хотел возвращаться. Пробовал убедить и силой, но никакой солдат не соглашался приблизиться к башне. Так и стояла она, семью ветрами точимая.

В конец опустела земля за версты вокруг нее, когда вдруг в одной из окрестных заброшенных деревень не объявилась разбойничья шайка. Чего казалось было грабить - вокруг никто не живет? Да не простая ватага это была, главный у них – младший братец был; вы, робя, уже и сами наверно догадалися. Как узнал он о беде братовой, сразу отправился к башне. Благо легко ее найти было, такую высокую. Оставил свою ватагу Томило у холма и медленно пошел ко входу. Глаза его налились слезами; хоть и суровый был человек, а брата любил больше жизни.

«Где ты теперь, брат? Нет тебя больше! Нет у тебя даже могилы, чтобы помянуть тебя, чарку выпить! А всё – из-за этой башни! Расколи тебя молния!» - младший остановился у входа и принялся колотить в каменную стену своими могучими кулачищами, словно надеясь, что она пойдет прахом каменным и вернёт ему родную кровь. Так охватила его ярость, так сильны были его удары, что щит-оберег зашатался. Не заметил этого Томило. Не заметил и того, как загудела, загремела и вся башня. Успел он лишь издать крик истошный, перед тем, как рухнули на него обломки, раздавив несчастное тело. Младшему брату повезло больше, чем старшему. Недолго вопил он в муках, щит-плита подарил ему быструю смерть. Не умел головушкой Томило думать, вот и поплатился за это.

Князь же, как узнал, что башня развалилась, загоревал-затосковал, потом урок повысил да и успокоился.

- Живите тихо, детки, не водитесь с людьми дурными… - закончил свой рассказ Поздей на назидательной ноте.

*


*


*

Солнце клонилось к вечеру. Дневной жар - последнее напоминание об ушедшем лете - спал, но мастерская кузнеца по-прежнему дышала духотой.

Оставшийся кусок металлического штыря лежал в стороне. Демьян возился с готовыми гвоздями, стараясь выпрямить те из них, что умудрились погнуться время ковки. Мускулистые руки лоснились от пота.

Все, хватит на сегодня. За горсть гвоздей и так корову целую дадут. С плугом завтра разберусь. Эге, долго ж я с ним намучаюсь! Помощника бы, молот-то тяжелый.

У входа раздался негромкий стук, словно кто-то испрашивал разрешения войти. Обернувшись, коваль увидел стоящего в дверном проеме мужчину.

Незнакомец был на вид чуть старше Демьяна. Выглядел человек изрядно утомившимся, его походный плащ был изорван во многих местах, в спутанных черных волосах торчали травинки. Стоптанные сапоги - покрыты грязью до самых голенищ. Под плащом поблескивала кольчуга, а на поясе висели ножны, выдавая в госте воина. Двое сошлись взглядами.

- Здравствуй, добрый человек. – процедил Демьян. – Как тебя звати? Что привело тебя в деревню нашу?

- От князя-батюшки нашего я. Домослав звать меня, сын Нечаев. Вора ищу. – усталый дружинник был немногословен.

Ага. Как знал, была погоня за парнем. Только чего ж он один, да пеший?

- А я – Демьян. Что за беда у князя случилася?

- Отрок прошлой ночью коня лучшего увел. С конюхом подрался, да в седло – поминай, как звали. – воин шепотом ругнулся. - Наказ у меня – коня вернуть, юнца – наказать. Не видел ли чего, Демьян?

Серые глаза испытующе смотрели на кузнеца, ожидая ответа. Коваль заметил тоненькую золотую цепочку, висевшую на шее у гостя.

Христианин.

- Радуйся, брат. Видал я твоего коня, примчался тот утром. Бока мыльные, копыта сбиты. В лес отвел, вон туда. – Демьян вытянул вперед правую руку. – Не нужно мне чужого добра.

- А не было ли с ним парня русого? – в голосе Домослава появилась толика недоверия.

- Не было. Конь только. Бросил его, видать, парень твой. Живность-то приметная, куда б он от князя потом делся? Не дура-ак твой парень!

Вот парень как раз и дурак.

- Темнишь ты что-то, кузнец. Ой смотри, у князя руки длинные…

- Все так было! Поди, в селе спроси.

- И пойду. Мотай на ус, мужик, соврал мне – значит и князю соврал.

- Хотел коня – забирай коня. А про парня – ниче мне не ведомо…

Обманывать – грех, но парня спасать надо.

- Бывай тогда, Демьян-коваль. Пора мне службу нести.

- И ты бывай, дружинник.

Ну, Первой, надеюсь догадался ты убраться далеко.

Глава третья

Холодный ветер сорвался с небесных цепей и летал по Малиновке, радуясь свободе. Скрипели несмазанные ворота, шелестела солома на крышах, упругие вихри крутили в воздухе первые сухие листья. Вересень-ревун  готовился уступить место своему брату, Жёлтеню
.

Ясная ночь объяла спящую деревню. Полная луна взирала на деревянные дома грустным холодным взглядом, в ее тусклом свете каждый закоулок казался пристанищем злых духов. И не зря. По опустевшим улицам бродила одинокая полуночница, на речном бережку шептались албасты
. Чуткое ухо могло услышать, как свистели в пожухлой траве лесавки
. Всего пара недель оставалась им до зимнего сна. Собаки привечали нежить сдавленным лаем; со стороны леса доносились жуткие крики птиц. Окна в избах давно погасли, селяне уже спали крепким сном.

В зловещую ночную мелодию вплелся еще один звук. За чернеющими стволами близкого леса послышался шорох, и, спугнув одинокого филина, на опушку вышли люди. Все на вид – русичи, со светлыми усами и бородами, хотя в некоторых чувствовалась и половецкая кровь. Одеты были по-разному: рубашки-косоворотки, куртки грубой кожи, порты из полотна; на ком-то красовались высокие сапоги, остальные брели в лаптях. Двое несли с собой пустые мешки. На лицах многих виднелись старые шрамы, у одного мужчины не хватало половины уха. Четверо несли с собой устрашающие топоры, остальные – держали за поясом длинные кинжалы. Один не походил на остальных – худенький юноша, подбородок которого только покрылся пушком. Он шел впереди, и, выйдя из чащи, вопрошающе уставился на самого сурового спутника – брыластого дядьку лет тридцати.

- Видишь, Скряба, привел - не заплутал. Твоя деревня - бери не хочу. - зашептал паренёк мужику.

- Вижу, малой. Смотри мне, баял драться некому здеся. Коль сбегутся мужики с вилами – тебя первого порешим. – Скряба,  судя по всему, был главным в отряде.

- Не сбегутся. По весне князь всех в дружину забрал. Так че, с вами я теперича? В долю возьмете? - юнец с надеждой посмотрел в глаза собеседнику.

- Какая козявка в букашки полезла! Ишь чего захотел, щегол! Не сробеешь – может чего и подкинем. На, Первой, палить будешь. – брыластый бросил в руки русому пучок бересты. Поймать кинутый факел юноше не удалось. Под смешки остальных он достал из поясного мешочка кремень с огнивом, поднял пучок над травой и поджог.

В то же время Скряба сделал предостерегающий жест, побежал обратно к лесу и метнул свой засапожный нож. Со стоном из густого кустарника перед разбойниками вывалился человек. Все подошли посмотреть на свидетеля их беседы.  Первой взглянул на раненого незнакомца и вытаращил глаза. Перед ним, на сырой земле полулежал, держась за залитый кровью бок, дед Поздей.

Увидев знакомое лицо, старик тяжело вздохнул и выругался:

- А, малец! Так и знал, какая твоя дорожка, анцыбал
 этакой! Коня у князя увел, дурак, уберегли тебя от беды, так вот чем отплатить решил!

- Чё за морда? – Скряба ткнул деда носком сапога и подобрал нож.

- Сказатель тутошний.  Говорил же тебе о нем.

- Кончай его, да пошли уже. Позовет еще кого. На, паря, пореши седу бороду! – ухмыльнувшись, головорез вложил в руки молодому кинжал.

- Потратишь меня, стервец? – Поздей был готов к неизбежному. - Давай, гаденыш, засиделся тут с вами, к молчунам пора! Запомни, дурень, татью быть – дурное дело, убивцем – того хуже, но руку поднять на того, кто хлеба тебе протянул… Не прощают такого.

Опешив поначалу, Первой резко шагнул вперед и дважды ударил деда трясущимся в руке клинком. Тот снова захрипел и захаркал кровавыми ошметками. Скряба хохотнул, протирая засапожник травой.

- Жестокий ты, паря! В сердце не попал, теперь мучиться будет. Быстро учишься. Все, пошли, железо – себе оставь. Старый не встанет уже.

Оставив скорчившегося в муках Поздея, разбойники двинулись к деревне; и вскоре над первой избой уже вздымались огненные языки.
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- Владыка Вседержителю, Врачу душ и телес наших, смиряяй и и возносяй, наказуяй и паки исцеляяй! Рабу Твою Светлану немощствующа посети и исцели ее, возставив от одра и немощи. Запрети духу немощи, остави от него всяку язву, всяку болезнь…

Кузнец склонился над любимой, держа в руке тонкую лучину, и шептал заученные еще в детстве слова. С той поры, как Демьян вернул коня княжьему человеку, Светлана так и не поправилась. От трав и кореньев, казалось, ей было только хуже. Милава лишь разводила руками. После горячих молитв мужа становилось лучше разве что ему самому. Демьян присел на скамью рядом с постелью жены.

Зима скоро. Мороз начнется – дров надо много будет, и стены проконопатить пора.  Работать больше придется, в холод самый. А как тут сработаешь, если жене дурно. Хорошо хоть вчера глаза открыла, меня позвала. До Покрова хоть бы раз очнулась. Яблонькой печь затопим…

Загасив лучину, Демьян вышел из избы. В лицо пахнуло прелой лесной свежестью, так что привыкший к сухому и жаркому воздуху мастерской кузнец даже поморщился. Кузнец шагнул с крыльца и зашуршал лаптями по мягкой траве. Сырую темноту наполняло жужжание мошек, не столько надоедающих звуком, сколько своими укусами. Сказывалась близость реки.

Кровушки моей захотела? Получай, злыдня!

Резкий хлопок размазал букашку по щеке. Кузнец только остановился вытереть руку, как различил в ночных звуках тихие всхлипывания. Осторожно он двинулся на голос. У зарослей ракитника мужик увидел истекающего кровью Поздея.

- Дядька, кто ж тебя так? – коваль был изрядно изумлен.

- А, Демьян… Вишь, чего… конокрад твой со мной сделал? Говорил тебе – аспид он. – дед зашелся кровавым кашлем.

Со стороны деревни послышался треск, запахло дымом. Ночную тьму озарили отблески пламени. Старик повернул голову к пожарищу.

- Немного мне осталось. Остальным – того меньше. Загубил ты всех, Демьян, парня отпустив.

- Будить мужиков надо, за топоры хвататься! Тебя перевязать – тоже помог бы!

- Сам себе иди помогай, подох я, не вишь? Мужики твои тоже – кто сгорел, кто с ножом в пузе. Одна надёжа – на силу лесную. На тебе! - дрожащие пальцы деда вдруг судорожно сжали ладонь Демьяна. – Теперича до сухой бузины беги, да Косматку позови. Откликнется.

Коваль испуганно отшатнулся от умирающего и начал пятиться назад, словно увидел беса. Отойдя на несколько шагов, он побежал прочь. На примятой траве остался лежать медный крестик с порвавшейся цепочкой.

- Меня у речки закопаешь, у заводи глубокой самой, – пробормотал ему вслед умирающий Поздей.
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Не разбирая дороги, кузнец брел вдоль зловещего леса. Сзади по-прежнему доносился треск горящих бревен; к нему добавились испуганные крики сельчан и гогот разбойников. Демьян не слышал этих звуков, его душа была охвачена гораздо большим смятением.

Святые Козьма да Демьян! Упасите женушку хотя б мою, душу невинную. Михаил-архангел, порази нечестивцев в сердца их гнилые, охрани братьев моих от душегубов, ничем не виноваты они, это я, грешный, беду на них навёл. Прости, Господи, раба своего. Волю твою исполнил, жаждущему воды дал, пищи да кров над головой. Не знал я, глупый, какую змею на шее пригрел. И за то прости, что с колдуном знался, стол с ним делил.

Владыко небесный, сними с души грех; не жалею я, что руку парню тому протянул. Кабы знал, что бедой обернется, все равно помог бы ему, сквернавцу.

- Не старайся, тута не услышит. – остроголовое существо, размером с кошку, кувырнулось с ветки прямо под ноги молящемуся кузнецу.

- Сгинь сила нечистая, нежить поганая! – Демьян истово перекрестился.

- Не сгину, пока словом не отзовешь. Помёр старый – тебе силу передал. Ты мне теперь хозяин.

Если раньше Демьяна мучило горькое отчаянье, то теперь его сердцем завладел лютый страх. Не зря про деда байки ходили. Поздей оказался колдуном-виритником и перед смертью свою отдал свою черную силу ему. От такого греха не отмоешься; лиходея при жизни тревожат черти, а после смерти - не принимает земля. Царство божие отныне для него закрыто.

Мужик дважды моргнул, но стоящий перед ним хохлик не думал исчезать.

- Работу давай, хозяин. – мохнатая тварь переступила с лапки на лапку.

Выбирай, Демьян, из двух зол: люд лихой или этот, нечистый? А, была не была! Сам – не спасусь от кары Господней, так других уберегу. Господи Исусе, спаси только дщерь свою Светлану… если слышишь еще меня.

Новоиспеченный колдун оценивающе оглядел чертенка.

И чего такой с душегубами сделает? Защекочет до смерти?

- Иди, Косматка, до деревни. Как татей увидишь – зови свою братию. Делай с ворьём этим, что хотишь, токмо местных не трожь! Как управитесь – пожар тушите.

Демьян и сам не ожидал от себя такой наглости и смелости. Косматый же, услыхав кузнеца, дико взвизгнул, перекувырнулся через себя и запрыгал в чащу. Коваль поклялся бы, что за скрюченной фигуркой поплыли черные тени с хищными мордами.

Соврал, небось, чертила! Пускай! У беса не выйдет – с кулаками на десятерых пойду. Кровью  вину свою искуплю.

Храбрец зашагал к объятым огнем домам, навстречу злому року и холодной стали.
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Скряба привалился к покосившейся стене чьей-то баньки и рассматривал в свете догорающих пожаров награбленную утварь. Селяне почти не боролись за свое добро: застать врасплох удалось только первые три дома; большинство жителей Малиновки успели скрыться в густом лесу, ищи-свищи их теперь. Народ толковый, чай не в первый раз грабят. Кто-то, правда, драться пытался, но что могут голые кулаки или кочерга против целой ватаги? Разогнав местных, воры принялись рыскать по избам в поисках наживы. Один головорез, с косым глазом и сломанным носом, захотел было по злости еще огоньку пустить, но вожак его остановил, мол, пусть ветер сам разнесет, а мы добра лучше наберем.

Но добра много не набралось. Мешки оказались полупустыми. Находчивые русичи держали большую часть богатства по тайникам или, уже убегая, захватили с собой. Скряба жадно перебирал резную деревянную посуду, шапки и шубы лисьего меха да немногие найденные украшения. Деревенские жили недурно, нужды не знали ни в чем, да только сумели сберечь свой скарб от чужих рук, и это очень удручало главаря шайки.

Неожиданно грязная рука наткнулась на непонятную липовую доску. На ее поверхности были намалеваны странные люди: худая женщина с печальным ликом держала в руках младенца, головы обоих были вдеты в желтые круги. От вопрошающего взгляда нарисованного мальчика душегубу сделалось не по себе.

- Эй, Имормыж, - кликнул брыластый ближайшему ватажнику, который в это время шуровал перед  чьим-то крыльцом, надеясь отыскать под ним спрятанное добро. – Че за доска, зачем к добру кинули?

- Эгей, это ж боги христьянские. Князь с дружиною им челом поклоны бьет, свечки жжет им длинные такие.

- Так чего их в мешок кинули? Вишь, как зыркают! 

Недолго думая, Скряба отправил икону в огонь. Алые языки с жадностью набросились на беззащитное дерево. По нарисованной щеке младенца скатилась незаметная слеза. Разбойник хмыкнул и вновь принялся перебирать награбленные вещи.

Увлекшись, он не заметил, как резко затихли треск пламенеющих досок и крики других грабителей, уступив место зловещей тишине. Не заметил он и того, как боязливо вжались в землю огни пожаров, а из густой черноты близкого леса к набитым мешкам подползла темная туча. И только когда под его теплой курткой прокатился холодок, пощекотав ребра и ущипнув за щеки, вожак заметил неладное.

Со всех сторон его обступила тьма, полная луна и вовсе забыла о Малиновке. В наступившем мраке смутно виднелись горбатые фигуры, из самого сердца темени вытаращились желтые глазищи. Охваченный страхом, Скряба повернул голову и увидел, как волосатая рука, вытянувшаяся из деревенского колодца тащит к себе отбивающегося Имормыжа. Тут же черные лапы и хвосты потянулись к главарю со всех сторон, сковывая движения, пытаясь опрокинуть на землю и оставляя красные полосы на коже. В панике разбойник бросился бежать, не разбирая дороги. Упругие бичи, сотканные из ночного сумрака, хлестали татя по всему телу, сдирая кусками одежду. Звенящую тишину прорезал мерзкий смех тысячи глоток, калечащие плети уступили место зубастым кошмарным пастям.

Избитый и искровавленный, Скряба вслепую выбрался из деревни в лес, пробежал три-четыре сажени и свалился в траву. Приготовившись к лютой смерти, тать заметил, что тени отступили. Поднявшись на ноги, он прижался к толстому стволу. На ладони грабителя лежала медная цепочка.

- Ха! Добра нажил-таки! Не взяли, курдуши
, не взяли! – громкий крик отчего-то не затих в густых кронах, а отозвался звонким эхом.

- Чаго шумишь, животину пасти мешаешь? – словно из земли выросли перед сбежавшим вором высокий старик с огромным волком.

 Скряба даже не успел издать крика; и мощные челюсти сомкнулись на его горле.
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Скупые лучики ночного светила пробились сквозь магическую черноту и вновь озарили опустевшую Малиновку.  Хищные тени заползли обратно в тёмные щели, оставив лежать на улицах скорченные в предсмертных муках тела лихих людей. В воздухе витал запах остывающих углей. Лунные блики скользили по поверхности брошенных ножей и топоров.

По улицам размеренно шагал человек. Попрятавшаяся нечисть с любопытством взирала на него и не спешила вылезать из укромных мест. Мужчине было на вид – лет тридцать, но его лицо уже было испещрено глубокими морщинами, а в темно-русых всклокоченных волосах виднелась седая прядь.

Кузнец Демьян искал своего кровника.

- Выходи. – зазвучал гулкий бас. – Выходи, убивец.

Из-за поворота вышел перепуганный Первой, обхватив плечи руками, словно ему было нестерпимо холодно, и встал прямо перед мужиком. Немыслимо, но жестокие бесы пощадили юношу, не оставив на нем ни царапины. 

- Понимаешь, дурень, что натворил? – в глаза коваля-колдуна казалось было можно провалиться. – Посмотри вокруг.

Мальчишка не ответил на вопрос, и неожиданно для кузнеца выбросил вперед руку с кинжалом, который прежде таился в рукаве. Демьян не ожидал атаки, не успел даже заслониться рукой. Неровное лезвие целило прямо в сердце.

Над клинком вдруг вспыхнул зеленый свет, удар остановился в пальце от тела, задев льняную рубашку. Звякнув, оружие упало к ногам мужика, разломившись на две части.

Кузнец захохотал.

- Ты еще не понял? Я тебя от смерти спас, от князя, хлеб с тобой поделил. Ты принял дар мой, и не можем мы теперь друг другу повредить! Как бы душа твоя черная ни хотела! Щуры наши завет такой поставили.

Первой кинулся Демьяну в ноги.

- Прости, прости дурака! Это всё князь, пограбил нас, оставил ни с чем! Вот и подался я в разбойники, не по своей воле, да по дурной доле! Куда мне было еще, где добра нажить?

- Коли сердце доброе – то и добра в достатке. Ко мне бы в помощники пошел. Худое ремесло – всякого воровства лучше. Иди отсюдова, вероломец, и не возвертайся. Не найдешь ты здесь приюта никогда. Не могу я тебя наказать, так Бог накажет.

Не дослушав кузнеца, юноша бросился бежать. Стены домов, казалось, не глушили голос коваля, а наоборот отзывались эхом, провожая предателя.

Демьян распрямил плечи и потянулся. Предстояло сделать еще очень многое.

Эпилог

Посреди лесной поляны торчал высохший пень. С одного его боку блестели маслянистые шляпки опят, другой – покрылся зеленым моховым ковром. Дерево изгрызли жуки-древоточцы, один из которых с хозяйским видом прогуливался по сгнившей коре, ловя своей спинкой солнечные зайчики. Насекомое и не думало уходить, но длинный ноготь скрюченного старика щелчком послал его в ближайшие кусты.

Дед плюхнулся на пенек, поджав свой белый балахон. Рядом, на поваленном бурей стволе, сидела детвора.

- Ну, чего сегодня вам рассказать? Про Савку-писаря? Про рыбаря с речки-скоротечки?

- Не, деда, лучше вчерашнюю доскажи, – попросил маленький мальчик, державший  в руке куклу из палочек и желудей.

- Так я ее всю уже вам поведал, ребятки вы мои! Все-все рассказал!

- Не всю! – мальчик стоял на своем – Что потом было, ну когда Демьян разбойников победил?

- Эге, детки, так это в сказке главное, закончить вовремя. Что потом было – совсем другая история. Ну ладно, хотите – поведаю вам, как у всех в Малиновке дела сложились.

Понавылезли на рассвете люди из лесу, да не стали слезки лить: за дело принялись, избы чинить да новые ставить. Соседушка помогал соседу, ладно шло дело. Демьян не мог в беде своих сородичей бросить, каждому помог: кому гвоздями, а кому и делами. Уважать его в деревне больше стали, поняли, какой он хороший человек. Добро разворованное - хозяева разобрали, никто чужого не взял. Только кузнец все крестик свой с цепочкой медной найти не мог.

- А Светлана как? Мне ее так жа-а-алко было! – прервала старика девочка, одетая в тельницу до самых ног.

- Не перебивай меня, всему порядок свой… - дед почесал спутанную бороду и продолжил рассказ. – Так о чем я? Ах, вот.

Словом жизнь в деревне наладилась. Только шептаться все стали, что дескать духов развелось в округе тьма-тьмущая. Ночью боялись и во двор выйти, и в окно посмотреть. Баечников
 тоже боялись, конечно, невдомек им было, что нечисть вся была - кузнецова.

Каждую ночь собирались на могиле Поздеевой духи. (Демьян похоронил его, там где он просил, у речки.) И водяные шли, и лесные, да с деревни тоже. Место, где колдун помер – и без того не доброе, так жизнь деда еще и рука предателя прервала. Дурным это место стать обещало, ой дурным. Но нашлись храбрецы, собиралась тама – круги чертили да хороводы водили, истории рассказывали небывалые. Крапиву с чертополохом сеяли. От беды береглись, да не больно-то и помогало.

Однажды, по первому снегу, странный мужик к могиле дедовой пришел, весь в одежде белой, над головой – точно солнце маленькое. «Дайте, - грит. – помогу». Лицом был похож на покойного Михаила, отца Демьянова. Читал белый молитвы свои над могилой Поздеевой, крестил себя и землю рядом, водой побрызгал. И на следующий день все черное-нехорошее ушло оттудова, вот чудеса! А мужик белый – исчез, поминай как звали.

Со Светланой – тоже все хорошо сталося. Нашептали курдуши Демьяну, что Милава-травница дурную траву жене его давала, заместо полезной; полюбила кузнеца – и женку его помучать да изжить захотела. Как открылся обман – всем народом погнали сквернавку прочь. Демьян-то сам, как зозуля его от недуга освободилась, все порывался уйти в странствие дальнее, покаяния у богов своих просить. Отговорила жена молодая, не отпускала. Пришлось ковалю и дальше с анчутками
 знаться.

- А малец плохой куда потом задевался? – крикнули разом мальчишка с девчонкой.

Дед улыбнулся и медленно привстал. Если прежде он казался невысоким,  то теперь его голова была вровень с вековыми деревьями. Когда он снова открыл рот, воздух вокруг зазвенел, словно в лесу началась гроза.

- Молчит об этом сказ. Откуда мне, лешему, все знать-то?

� Широкий плащ с капюшоном, без рукавов.


� Кузьма и Демьян (Косма и Дамиан) – почитавшиеся на Руси святые, покровители брака, домашней птицы и многих ремесел, в первую очередь – лéкарства.


� Увей – пространство вокруг леса или дерева, которому оно застит в течение дня, отчего трава и хлеб на этом пространстве хилеет.


� Одолень-трава – чудесная трава, по поверьям способная одолеть всякую нечистую силу; этим именем иногда обозначали белую и желтую кувшинки (купальницу, водяной прострел)


� Бабами на Руси называли, как правило, старших в роде, нередко – вообще замужних женщин, а иногда – знахарок, повитух и т.п.


� Хорс, Хорос – бог солнца у славян.


� Вислое крыльцо – балкон (устар.)


� Лестница (устар.)


� Вересенем и Ревуном славяне в дохристианский период называли сентябрь, а Желтень (или Листопад) – именование октября.


� Албáста – стихийный дух, сходный с русалкой.


� Лесавки – лесные духи; старики и старушки маленького роста, живущие в прошлогодней листве.


� Одно из названий нечистой силы.


� По примете, если затопить на Покров печку яблоней – в доме всю зиму будет тепло.


� Курдуши – злые духи, помощники колдунов.


� Баечник – злой домашний дух, воплощавший страх, связанный с вечерними разговорами о чем-то страшном.


� Анчутка – чертенок, мелкий бес, чаще всего связанный с водой. В некоторых местах – название нечистой силы вообще.





