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Смайлик (злорадствую) профессора Д.

Я со злостью отбросил линкатор на диван. Перед глазами мерцали слова, которые я прочитал, наверное, сотню раз. Я резко откинулся на спинку кресла. Боль и бессилие пульсировали в висках.

«Вам отказано в доступе. Ваш профайл заблокирован. К сожалению, сообщаем, что из-за технических неисправностей, сканирование и проецирование Вашей личности невозможно. Повторите свой запрос позже. С уважением, фирма Ди-Доор».

Снова. Они снова отказали мне, не назвав причин. Что же со мной не так? Неужели я не заслуживаю того мира, который я создавал столько лет? Кто бы смог ответить на этот вопрос? Может быть, дед подскажет, что со мной не так?

Я немного успокоился и поднялся на ноги. Слава всем Богам – дед, который сколько я себя помню, отказывался от проекции в Конструктор, в конце своей жизни решился на копирование личности.

Так, доступа в Конструктор у меня нет, но с дедом я смогу поговорить. Я подозвал робота-транслятора и разбудил старика.

- Здравствуй, мой мальчик, - улыбнулся он с трёхмерной фотографии, которую мы сделали на школьных каникулах в Сочи много лет назад. Дед знал, что я буду рад вспомнить тот день. – Что тебя беспокоит?

- Скажи, почему они снова отказали мне? – горечь во рту при виде лица единственного родного человека стала ещё ощутимее.

- Ты знаешь, что у меня давно уже нет доступа в Главный Сервер, - тихо ответил он.

- Но ты ведь можешь догадываться? Кому как не тебе знать их мотивы?

- Это давнее. То прошло, - фотография моргнула. – Но была бы моя воля, я бы не пустил тебя к этой бездне ни на шаг. Мне достаточно того, что ты всё ещё смотришь на меня с другой стороны монитора.

- Может, это ты сделал? – я начинал сердиться. – Я помню, что ты сказал тогда.

- Могу и повторить, - сощурился дед. – Я решился на этот шаг лишь для того, чтобы оградить тебя от ошибки многих.

- Что ты и продолжаешь успешно делать, - я отвернулся. – Признайся, это ведь ты поспособствовал отклонению моего запроса?

Я чувствовал, что дед готов признаться.

- Хорошо, - ответил он. – Я могу кое-что рассказать тебе. В конце концов, и бывшие учёные, и даже бывшие священники исповедуются. Но знай, что это не моя тайна, поэтому я ограничен в ответах.

Я резко развернулся.

- Говори.

- Это началось в 2030 году. Тогда мы работали в Институте Виртуальной Реальности – в то время он только получил независимость от МГУ. Мы как раз закончили создание Конструктора.

- Да, ты это уже рассказывал, - кивнул я.

- Да, - добродушно улыбнулся дед, погружаясь в ностальгию. – Так всё и было. Мы хотели создать свой мир, лишённый бед, войн, болезней и смертей. А ещё важнее – мы хотели создать мир без расставаний. Мы хотели, чтобы любимые всегда были вместе.

- О, да, вы преуспели, - съязвил я.

- Я верю, что она однажды снова захочет видеть тебя, - тихо добавил дед, но, видя моё рассерженное лицо, вернулся к своему рассказу. – Мир встретил нашу затею настороженно. Теперь я понимаю, почему нам всё же удалось запустить проект - когда правительство кое-каких стран просекло, что с помощью Конструктора можно будет легко контролировать население большей части земного шара, мы получили огромную финансовую помощь. Тогда мы не видели истинных мотивов тех, кто продвигает нашу идею, да и по правде говоря, мы не предвидели последствий, которые мог принести Конструктор. Я не мог предположить тогда, что проект, который был призван объединить людей, разделит их навсегда.

- Тогда ты и поссорился с коллегой и отказался от управления Ди-Доора?

- Нет, это произошло позже – в 2039, когда Дибровски захотелось загрузиться в Конструктор.

- И всё же, я не понимаю, почему тебе это так не понравилось? Ты же был одним из создателей симулятора, почему тебе не понравилась эта идея? – я недоумевал. – Неужели ты уже тогда понял, что вы совершили ошибку?

- Нет, тогда осознание ещё не пришло ко мне, - согласился дед. Его взгляд изменился, став неуловимо тоскливым. – Тогда я понял, что теряю любимого человека.

Неизвестно от чего, я вздрогнул.

- Это ты о ком? Бабушка ведь умерла только спустя шесть лет.

- В том-то и дело, - его лицо изменилось. – В том-то и дело, что не было никакой бабушки.

Озноб пробрал меня до костей. Не то, чтобы мне стало дурно от признания деда, в том, что он относился к Дибровски гораздо теплее, чем к другу, а от того, что...

- Да, мы не родственники, - подвёл окончательный итог моему шоку тот, кого я считал своим единственным родным человеком.

Я смотрел на монитор робота-транслятора, а он с раскаянием смотрел на меня. В этом взгляде скрывалась ещё одна тайна. Я должен был узнать её – но мог ли дед раскрыть чужой секрет? И чей это был секрет? Кто скрывался за тенью бывшего священника?

***

Что она могла поделать с собой, если её душа разрывалась на две части. Первая страстно желала, что её одиночество будет нарушено как по волшебству, и придёт Он. Вторая же обладала здравым смыслом и убеждала другую в том, что сказок не бывает, а волшебство – удел очкариков из книжек.

Из-за этого разногласия Элли была одна всю жизнь. Она знала, что таких людей не существует, но с любым другим она просто не хотела тратить времени, ведь она знала, что Тот, в кого она влюбилась – выдумка.

Прошло много лет с тех пор, как она впервые вообразила встречу с Ним, а случилось это, когда она была ещё совсем ребёнком. С тех пор он изменился, но и она тоже. Она уже ненавидела себя за то, что сам её разум не даёт ей свободы и держит сердце скованным льдом. Элли часто испытывала отвращение к себе, но Он всё равно являлся ей во снах. Она уже начинала ненавидеть этого Рыцаря, но всё равно глубоко в душе теплилась надежда, что она окажется затянутой внутрь изрисованного листа бумаги, где она была гораздо стройнее, а Он – спасал мир лишь ради неё.

Эпоха Конструктора породила своих чудовищ. И в одного из них влюбилась Элли. Нет, она, конечно, и сама знала, что это не любовь, а просто мучающий её всю жизнь Призрак Несуществующей Любви – с изменчивым лицом и героическим характером - обрёл тело и электронное сердце. Но она больше не могла отдавать себя на растерзание двух своих половинок. Она просто сказала разуму нет, и её сердцебиение стало частью кода, который двигал Им.

Она дала ему сердце, хотя понимала, что это просто фикция – Он не стал бы человеком даже после того, как экран выдал информацию о том, что он был рождён. Но кто знает, может это и есть тот, кто заменил бы ей и принца на белом коне, и тёмного рыцаря, а может и какого-нибудь рыжего шута?

Кто знает, может персонаж, созданный в компьютерной программе, в итоге оказался бы даже большим человеком, чем сама Элли... Ах, если бы она могла попросить волшебника Изумрудного Города о новом сердце, чтобы избавиться от наваждения и начать жить как нормальный человек. Но волшебников не существует, и поэтому её сердце, не сдерживаемое больше разумом, стало игрушкой, сшитой из двух половинок алой ткани и набитой ватой.

***

Мы сами создаём наш рай и ад. От того, как  мы трудимся, будет зависеть наша судьба. Нет Бога и тех, кто судит наши грехи. Нет таких алгоритмов, которые определяют, где человек поступил верно, а где - совершил поступок, который никогда не сможет быть оправдан. Есть лишь единственно верное утверждение – мы сами создаём собственный мир, который, обретая завершённую форму, становится нашим наказанием или же благословением.

Профессор  Добронравов. Доклад о сущности Конструктора.

 22 июня 2030 г.

***

- Скажи, а ты веришь в жизнь после смерти? – вопрос прозвучал так, будто Кенга давно уже хотел его задать. Поняв, что он слишком громко говорит, парень смущённо зарумянился, чувствуя на своём лице возмущённые голографические взгляды уткнувшихся в свои линкаторы
 пассажиров.

- Найдено десять ЭмПси-активных
 объектов. Уровень конфронтации – четыре... пять... шесть и три десятых пункта. Двое оставили для вас личные сообщения. Ваш уровень конфронтации... ноль пунктов. Ваш уровень сожаления девять пунктов. Необходимый барьер преодолён, автоматическая рассылка извинений завершена. Отправлено десять сообщений. Осталось три ЭмПси-активных объекта, - нудным тоном стандартного голоса шептал линкатор Кенги. – Ваше первое входящее сообщение...

- Да выруби ты его, - возведя глаза потолку буркнул виртуал Броуди, развалившегося справа от Кенги. Было похоже, что сам он смотрит клип группы The Obscure Precious of Death
, хотя он мог лишь притворяться, чтобы исподтишка наблюдать за девушкой напротив, которая не замечала, что её линкатор включен, и более того, находится в режиме «эмоции-онлайн» и неприкрыто флиртует с виртуалом Броуди.

- Я не могу, - вяло отмахнулся Кенга, одним ухом слушая сообщения.

-... в наше время было принято уступать место пожилым людям. Невоспитанная молодёжь, - бубнил линкатор, а Кенга снова покраснел – он видел, как на очередной остановке из экспресса вышла старушка с роботом-проводником, а один из трёх значков на мониторе, обозначающих ЭмПси-активные линкаторы, гаснет. – Ваш уровень сожаления десять пунктов... объект пси-возмущения недоступен. Второе сообщение...

Броуди тяжело вздохнул, но пока девушка напротив продолжала свой путь, он не собирался отвлекаться на посторонние раздражители.

- Ты олух, - неожиданно резко проговорил линкатор, и Кенга вздрогнул. – Ваш уровень конфронтации два пункта, - вставил линкатор обычным тоном и продолжил читать сообщение, - отруби свою чёртову автобубниловку.

Кенга удивлённо моргал глазами, вчитываясь в имя отправителя.

- Броуди, я тебя раздражаю? – обиженным тоном спросил Кенга.

- Ты? Да что ты, фрэнд, - ласково хлопнул тот его в ответ по животу – явно метил в плечо, но не попал из-за того, что всё еще пялился на монитор. – Разве можно обижаться на чайлда?

- Ваш уровень конфронтации пять пунктов, - угрожающе бубнил линкатор Кенги. – Не желаете отключиться во избежании конфликта?

- Виш-виш, желает, - кивнул Броуди. – Ты не обижайся, фрэнд, просто ты такой наивный.

Девушка напротив покинула вагон, Броуди разочаровано вздохнул, а Кенга увидел, что на экране его линкатора погасли еще два огонька.

- Ни одного ЭмПси-акти.....

- Эй, ты что делаешь? – запротестовал Кенга, убирая палец друга с кнопки на боку линкатора.

- Это называется мануальное управление, выключаю вольюм в стиле олд-скул, - хихикнул Броуди. Теперь всё его внимание переключилось на друга. – Таксь, чем тебе помочь, мой игнорамус?

Кенга с сожалением глянул на монитор линкатора, но тот сообщил ему, что уровень его конфронтации обнулился, поэтому парень с облегчением вздохнул – нельзя сердиться на друзей.

- Таксь, мои адвайсы тебе сменить опшионс и переключиться на режим «в отрыве»... ну, как его, райт, в списке он под названием «студенческий», да. Всё коррект, - Броуди следил за действиями друга. – Ага, а войс, - он задумался, причем в его нахальных глазах заплясали хитрые искры, - мэйби что-нибудь из классики 20 - начала 21 сэнчура. Мэрилин или мою любимую – Анджелину.

- Я бы выбрал Ренату, - мечтательно протянул Кенга.

- Ты что? А хуз войс, по-твоему, на стандарте? Тебе не очкуется-то жить, когда линкатор шпрехает таким войсом – будто сейчас он отдаст концы. Ставь Анджелину и радуйся жизни. Как только заспикает войсом Ренаты – сразу ясно, что пора менять батарейку!

- А мне нравится Рената. Это ж классика, - пожал плечами Кенга, но последовал совету друга.

- Агась, я всегда знал, что ты литтл фрик, - крякнул Броуди. – Ты иногда сам не замечаешь, какой ты стрэндж...

- Может быть, - задумался Кенга. – И всё-таки, ты не ответил на мой вопрос.

- Квесчн? – притворился, будто вспоминает. – А, про жизнь после сбрасывания сервака? Ну, бразе, это всё зависит от веры.

Друзья переглянулись и многозначительно покивали.

- Да, но ты-то веришь? – не отставал Кенга.

- Бразе, обижаешь, ты же знаешь, что я беливю профессору Дибровски, - рассудительно кивнул Броуди. – Я верю в счастливое посмертие... оуч, что я за ересь несу? В топку твою философию. Профессор гарантирует вечную жизнь, а это гораздо выше всяких спэйсовых материй.

Он пнул Кенгу локтём в бок, вскочил на ноги и поднял друга за руку.

- Выходим, наша, - они выбежали на платформу.

Кенга бережно держал свой линкатор.

- И всё-таки, не понимаю, как я раньше жил без него, - недоуменно протянул он.

- Без линкаторов фирмы Ди-Доор ты не жил. С нами ты будешь жить вечно. Фирма Дибровски-Добронравов Объединённая Реальность, Ди-Доор всегда с вами, - ответил на его вопрос рекламный монитор.

- Вот тебе и ансэ, - улыбнулся Броуди, потирая руки в предвкушении. – Таксь, мы гот олл ви нид ин зе универ, а теперь давай отнесём всё в хостел и пошаркаем в Икс-рэй Райот, там тюнайт TOP of Death замутят вечерину.

***

Любой носитель, выбравший Конструктор для проецирования личности в виртуальную реальность, имеет право на жизнь.

Любой пользователь имеет право на выбор своего мира, но при перемещении в миры иных пользователей, он обязан выполнять правила, установленные хозяином мира.

Виртуальная личность имеет право на защиту от стирания. Каждый получает резервную копию на Главном Сервере. Копирование личности в иные миры запрещено.

Виртуальная личность не несёт ответственности за поступки носителя. Закон не властен над гражданами Конструктора. Права и обязанности каждого пользователя определяются правилами каждого отдельного виртуального мира.

Каждый пользователь имеет право на смерть. В этом случае удаляется программа, но виртуальный образ личности сохраняется на Главном Сервере. Через определённый пользователем срок, программа запускается вновь, чтобы пользователь мог вернуться к жизни.

По желанию пользователя, отдельные характеристики его мира могут быть изменены. Пользователь имеет право доступа к открытой информации. Исключение: Главный Сервер является закрытым для свободного доступа. Пользователи не имеют права менять данные.

Личность не имеет права на изменение конфигурации.

Основные параметры миров определяются желанием пользователя. Каждый пользователь имеет право на изменение мира до загрузки личности в виртуальную реальность.

Пользователь имеет право на создание дополнительных аватаров в приложении к стандартному профилю. Уровень и возможности аватаров изменяются по уровням от простого к сложному в соответствии с образованием, стремлениями и навыками пользователей. Аватары создаются пользователями до загрузки личности в виртуальную реальность.

Аватары имеют право на жизнь. Конструктор защищает аватаров, приравнивая их к пользователям.

Пользователи имеют право на ведение любой деятельности внутри Конструктора, если она не противоречит правилам миров и праву личности и аватара на жизнь и свободу.

Пользователи и аватары имеют права гражданских лиц. Они могут заключать браки и производить потомство. При согласии биологических носителей, могут использоваться материалы банка генов для рождения детей.

Банк генов и Конструктор обеспечивают пользователям защиту всех уровней информации. Ни биологическая, ни личностная информация не могут быть использованы без ведома пользователей.

Профессор  Дибровски. Доклад о сущности Конструктора.

22 июня 2030 г.

***

Броуди лежал на кровати, водя пальцем по объёмной голограмме своего замка. Он вертел модель здания, приближая её, чтобы рассмотреть все башни и галереи. Приняв окончательное решение, Броуди движением руки отодвинул замок, уменьшив его и раскрыв карту владений. Кенга с интересом наблюдал за действиями друга.

- Ты выбрал новый замок?

- Агась, фрэнд, старый флэт маловат, - кивнул он, запуская программу симулятора.

Кенга смотрел, как друг погружается в выдуманный мир, но Броуди почувствовал, что его другу хочется поговорить, поэтому включил автоматический режим и его виртуал продолжил играть вместо него.

- Нравится игрушка? – усмехнулся Броуди, получая в ответ утвердительный кивок. – Скажи, фрэнд, а почему ты раньше не пользовался линкатором? Ведь твой дед – один из создателей Конструктора. Неужели у него денег не хватило на девайс?

Кенга смутился.

- Ну, ты же знаешь, дед давно отказался от Конструктора, а мне он всегда говорил, что создать свой мир можно и без симулятора.

Броуди рассмеялся.

- Мэйби можно, но потренироваться же надо, - хихикнул он, и Кенга расслабился. – Я всегда говорил, что ты стрэндж, но тебе есть в кого. Пусть твой дед и отказался от старых идей, но я уверен, что мечты у него олдовые.

- Да, - протянул Кенга. – Дед хотел создать новый, идеальный мир. Хотел бы я помочь ему.

Броуди хитро прищурился.

- Так в чём же дело? – он схватил новый линкатор Кенги. – Нажимаем на эту кнопку и приступаем к созданию мира.

***

Небо над Москвой вне Центрального Полиса перманентно затягивал смог, поэтому только те счастливцы, которые получали допуск до Сити, могли наконец-то освободиться от респираторов, поставляющих им «воздух морского берега». Ясен день, мало кто догадывался дочитать этикетку сменных фильтров для респираторов, но лишь единицы не понимали, что дышат все не настоящими ароматами солёного прибоя и озона, а лишь ароматизаторами, идентичными натуральным. Интересно было бы посмотреть на жителей стран Мексиканского залива – им-то, наверное, выдают такие респираторы по государственной программе, а вдобавок в обязательном порядке напяливают на глаза окуляры виртуальной реальности и начинают крутить ретроспективные взгляды на прошлое живой природы. Счастье, что ВВС умели снимать документальные фильмы не только о глобальных экологических катастрофах, но и о расцвете жизни на Земле. В смысле, счастье тем, кто привык довольствоваться иллюзиями. А разве не счастье? Получил розовые очки – и можно расслабиться, все ОК, все отлично.

Но вот сейчас я бы не отказался от парочки таких окуляров – не важно что бы они мне показали – Изумрудный Город или Майами-бич – лишь бы отгородиться от внешней катастрофы, а иначе, чем катастрофой такую толчею в Сити назвать было нельзя. Поэтому я не спешил расставаться хотя бы со своим респиратором – лучше уж дышать искусственным запахом морской соли, чем запахом ненатуральных людей - можно подумать, что здесь проходил очередной гей-парад. Приходилось мириться с соседством десятков потных спин, затянутых в разнообразные материалы – от помпезных кружев до латексных коконов киберготического пошива.

Спустя минут десять после пересечения границы Сити, экспресс добрался до пункта назначения. Двери раскрылись, и я вздохнул с облегчением, вырвавшись на свободу. Вся людская масса заполонила платформу, и, предугадывая пробку у лифтов, я снял респиратор, плюнул и направился к лестнице, спускающейся к площади перед АВБеКом
.

Я, конечно, понимаю, что все любят распустить перья на сборищах, но такого маскарада я давно не видел. Хотя, скажи я вслух слово «маскарад», в меня бы полетели упрёки – ведь это не костюмы, нет, это облачения, отражающие истинные заслуги надевших их – хотя сложно было поверить, что может быть столько эльфов Высшего Уровня Посвящения и Адмиралов Межзвездных Кораблей.

Ну, ничего, пусть каждый тешит своё самолюбие как может. А вот я, кажется, даже не умывался. Хотя, нет – умывался, хотя... нет, не умывался. Ну, точно не сегодня. Вчера, кажется да. В любом случае, по моей толстовке с капюшоном, с огромным карманом спереди, в котором покоились мои руки, нельзя было сказать, к какому симулятору Конструктора я отношусь. Никто не мог по ней понять, какого уровня я достиг в Конструкторе, в конце концов, я и сам уже забыл об этом – я практически два года не запускал свой симулятор, а виртуала и вовсе удалил.

Но я был благодарен тому, что получил от толстовки за двадцать два года нашей счастливой совместной жизни. Она была моим самым верным другом, который согревал меня холодными ночами, путешествовал со мной во времени – и видел, как я оканчиваю школу, поступаю в институт, а теперь был безмолвным свидетелем того, как я готовился завершить ещё один уровень своей жизни. А ещё, благодаря ней, я получил своё имя – из-за кармана меня назвали Кенгой от слова кенгуру. В общем, эта толстовка была мне если не матерью, то сиамским близнецом, следующим за мной повсюду.

Это единственное, что сохранилось от памяти о родителях. Ах да, я же не говорил, что толстовка досталась мне от отца? Я же не сказал, что она всегда была мне впору. Нет, я лишь пять лет назад дорос до неё. Наверное, это был самый главный артефакт, который я только мог отыскать внутри и за пределами Конструктора. Самый дорогой артефакт, добыв который, я понял, что стал похожим на отца. Это был первый осознанный мною уровень. Когда я надел толстовку и понял, что теперь она мне больше не велика, моё детство подошло к концу. Тогда оно было почти готово меня покинуть. А теперь, похоже, мне придётся признать, что это действительно произошло.

Я стоял немного в стороне от общей массы людей и пил кофе, чтобы окончательно проснуться... Лучше бы я этого  не делал. Всякий мой сон гораздо приятнее созерцания кучи расфуфыренных клоунов, мнящих себя взрослыми людьми. Или это я такой ребёнок, что не могу абстрагироваться от традиционных устоев?

Передо мной порхнула парочка вампиров неопределённого пола, кажется, недомужского, и старый добрый спеллкаст сорвался с моих губ, перепорхнув невесомой бабочкой на кончик указательного пальца, имитирующего ствол пистолета. Но заклинание оказалось холостым, не заряженным силой Конструктора, и я скучающе вздохнул, засовывая мнимое оружие обратно в карман. Не выдержав, я сплюнул, подхватил свой линкатор и направился в главный штаб АВБеКа. Там я и был приятно удивлён, встретив Броуди.

Слава Вселенскому Каваю, как говорили анимэшники, мой друг выглядел как обычно – чёрная рокерская куртка, драные джинсы. Хотя, можно было заподозрить, что и теперь он продолжал играть роль принца-изгнанника.

Конечно, можно было подумать, что я просто преувеличиваю – ну где ещё встретиться двоим кибер-антропологам, если не в Московском АВБеКе. И всё же, это было по-настоящему приятной неожиданностью. Подумать только, я смог забыть что значит чувствовать рядом друга. Броуди был для меня глотком свежего воздуха, и я искренне радовался ему – хотя бы одному настоящему лицу среди безжизненных физиономий со стеклянными глазами, скрывающимися за голограммами виртуалов.

Какое-то время после получения степеней бакалавров, мы поддерживали связь, но потом Броуди отправился в США за степенью магистра, а я продолжил обучение в столице Русско-Китайской зоны. Из-за того, что я совмещал учёбу с работой по сохранению населения мелких городов бывшего Китая, частично заброшенных после массового ухода коренного населения в Конструктор в 2045 году, у меня совершенно не было времени для общения с другом. Я только иногда получал его видео-приветы, наполненные беззаботной радостью, отвечая с вымученной улыбкой – после увиденного в Русско-Китайской зоне запустения, я почти разучился улыбаться.

За два года, проведенных на Востоке, я почувствовал, как сильно изменился мир и я сам. Ощущение реальности окружающего мира ускользало от меня – словно я погружался в один из бесконечных симуляторов в стиле постапокалипсиса – мир сталкеров, бродящих на руинах чужих цивилизаций. Казалось, я становлюсь руиной себя самого – воспоминанием, подобным птице, нежелающей покидать привычную клетку, у которой давно нет замков. Но я хотел сохраниться таким, каким помнил себя раньше...

Броуди был тем, кто мог помочь мне остаться собой – ведь он нашёл собственный путь, не смотря на то, что был частью нового мира, в котором Конструктор владел судьбами. Хотя, теперь он чаще всего отзывался на имя Василия Бровина, Броуди остался самим собой – таким, каким я его всегда помнил. А помнил я его бунтарём, желающим жить своей жизнью.

***

Тело является оболочкой нашего духа. Но наше тело не может жить вечно. Только дух может претендовать на бессмертие. Личность – это то, что мы можем сохранить.

Задумайтесь, те, кого мы помним – живут гораздо дольше остальных. Знаменитые художники, писатели, исторические деятели – все они продолжают жить в нашей памяти и в своих произведениях. Но по сравнению с оставшейся частью живших когда-либо людей, это ничтожная капля избранных.

Вы скажете, что остальные были не достойны вечной жизни? Я отвечу, что вы не правы. Любой продолжает жить, пока его помнят. Просто память о ком-то сохраняется лучше, а кто-то забывается быстрее, потому что исчезают его потомки. Любой человек достигает определённых результатов в своей жизни. И нельзя сравнивать достижения великих физиков и их учителей. Мало кто помнит учителей, но все знают, что это они вложили начальные знания в головы будущих учёных. Любой человек достоин того, чтобы о нём помнили.

Конструктор обещает сохранение самой главной информации о вас. Но ваша личность будет не просто зафиксирована на электронных носителях – вы будете продолжать жить в мире, который выберете для создания. Повторюсь – никто не может определить, чего именно вы достойны, поэтому мир, в котором вам будет суждено прожить вечно, вы построите сами.

Профессор  Добронравов. Доклад о сущности Конструктора.

 22 июня 2030 г.

***

Помню день, когда мы с Броуди поселились в общежитии. Мы поступили в институт, получили долгосрочный допуск к Центральному Московскому Полису, переехали ближе к Сити, и решили отпраздновать это, отправившись в клуб Икс-рэй Райот на концерт группы  TOP of Death.

В тот вечер я впервые встретил её. В её облике странным образом сочетались внешность готической принцессы и взгляд рыдающего ангела. Если бы не Броуди, то я бы не решился заговорить с ней – я вообще тогда был очень стеснительным, а с такими девушками вообще никогда не разговаривал. Да и нет таких больше. И не будет. Никогда.

Так и слышу свой заикающийся голос.

- А где здесь туалет? – я старался придумать что-то пооригинальнее... но, увы.

- Не в моей голове точно, - последовал лаконичный ответ. – Либо засоряй информационное поле, но не на моём участке, либо замолчи, и мы послушаем музыку. Она того стоит, поверь.

- Я верю, - поспешно кивнул я.

Девушка рассмеялась, увидев моё сконфуженное выражение лица.

- Вообще-то, я Элли, и я сказочная фея. А феи в туалет не ходят. Усёк? – и она рассмеялась ещё громче. – Ну что молчишь? Ты-то кто?

- Я Кенга, - ответил я.

- Знаешь, Кенга, ты мог бы начать знакомство с девушкой с более загадочной фразы.

- Да? – я наивно посмотрел на неё.

- Ну, да. Например, ты бы мог сказать, что я красива как картина Босха... или, что я пьяна как экспонат Кунсткамеры... и ты бы хотел сопроводить меня обратно в музей. А потом ты бы обманул меня и на самом деле привёл к себе домой, - она икнула. Она, оказывается, действительно была пьяна. – Но эти варианты подходят для знакомства на одну ночь. Если хочешь, чтобы наше продолжалось дольше, то мог бы спросить, в чём неведомая прелесть смерти.

- И в чём же? – быстро проговорил я, радуясь её догадливости.

- А вот после смерти будет видно. Кенга, - она покачнулась и схватилась за моё плечо, - ты безнадёжен.

Я вспомнил вопрос, который задал днём Броуди, и решил, что Элли не будет думать, что я совсем уж глупый.

- А ты веришь в жизнь после смерти? – спросил я трясущимся голосом.

Она посмотрела на меня так, будто впервые увидела.

- А в чём прелесть жизни? – ответила она вопросом на вопрос.

Я так и не смог ответить.

А потом она выпила ещё рюмку водки и каким-то образом ускользнула из клуба, пока я разговаривал с Броуди.

***

В общем, за время нашего знакомства я понял, что лучше всего она умела ускользать. Она исчезла после нашей первой встречи. Она ускользнула, когда мы впервые пошли в кино...  еще множество раз она ускользала от меня, оставляя за собой смятые простыни и скомканные окурки сигарет. Более того, я понял, что она ускользает сама от себя. Я видел, как она не может держать себя в руках. И когда я пытался выяснить, в чём дело, каждый раз, когда я делал шаг навстречу к ней, она снова исчезала, словно боялась, что я разрушу миг, в котором мы жили. И неизменно разрушала всё первой. Если бы я знал, что было не так, то я бы попытался сохранить разлетающиеся осколки.

Я винил себя, я ругал себя за то, что был слишком молод и глуп, слишком наивен. И тогда она возвращалась и успокаивала меня. Она говорила, что я просто такой же, как все. И она учила меня быть самим собой. По крайней мере, она так это называла. А когда я делал то, чего она хотела, когда я пытался исполнить её желания, она снова исчезала, бросая меня в растерянности.

Наверное, из-за неё я так и не стал частью окружающего меня безумства. У меня просто не было возможности примкнуть к обществу – всё время я пытался догнать её, понять, почему она так отличается от всех, кого я знал.

Надо признать - в её руках была власть надо мной. Она могла делать со мной всё, что угодно. Но почему же тогда, всё что она решила сделать – это уйти? Оставить меня вне времени, сделать меня бракованной частью единого механизма? Почему она оставила меня, вынудив уйти в придуманный мир, в котором я, наконец, мог измениться и достичь идеала, о котором она всегда мечтала. Может, она знала, что я буду до последней капли крови биться за  то, чтобы снова найти её?

Скажи, Элли, ты же знала, что я захочу найти ответ на твой самый главный вопрос? И вот я всё ещё пытаюсь понять, в чём неведомая прелесть смерти. А ты, наверное, уже знаешь? Или нет? Скажи Элли, есть ли жизнь после смерти? Ты ведь обманула меня, когда сказала, что мы больше не встретимся? Скажи, мне остаётся верить лишь профессору Дибровски?

***

- Мы не родственники, - повторил дед. – Не в прямом смысле этого слова.

- Ты хочешь сказать, что я приёмный? – я начал сердиться.

Дед ухмыльнулся... такая ухмылка была ещё у одного человека – у меня самого. Как, ну как, два не родных человека могут быть так похожи?

- Ты не поймёшь, пока не увидишь своими глазами. Но если ты не догадаешься – я не смогу помочь тебе. Помни, что я ограничен в ответах, - уже серьёзно сказал дед.

- Отлично, валяй, - я плюхнулся в кресло.

На мониторе робота-транслятора появилось сообщение о том, что дед обратился к старым файлам данных. Судя по скорости передачи информации, эти документы открывались в последний раз много лет назад.

Вскоре дед хитро улыбнулся.

- Вот моя старая фотография... из личного архива.

Я встрепенулся, но когда экран показал фотографию, я оцепенел.

- Это же... когда было сделано это фото? Я не помню такого, - я не верил своим глазам. – Это... это же я. А это... о, боги, это Элли? Это подделка?

- Помни, что я ограничен в ответах, - отчего-то голос деда стал злорадным. Не говоря ни слова, его лицо моргнуло, изменилось на круглое изображение – смайлик, злорадно уставившийся на меня.

- Он что, издевается? – спросил я неведомо у кого. – Распечатать.

Робот распечатал фотографию меня с Элли. Что хотел сказать дед? Почему он выглядел так странно? Откуда у него эта фотография и зачем она ему вообще нужна? Эта дешёвая подделка... Внезапно, мой взгляд упал на надпись, которая была едва заметно нацарапана под улыбающейся парой.

Надпись гласила: «Дибровски-Добронравов, Объединённая Реальность».

Моя рука безвольно опустилась вниз, выпуская из кулака странное фото...

***

- Значит, твой дед решил уйти в Конструктор? Говоришь, это произошло пару недель назад? – Броуди не дождался моего ответа. – Ты выдержишь?

Я проигнорировал и этот его вопрос.

- Лучше расскажи, как твои исследования? – я глотнул кофе.

Броуди потянулся, как сонный кот.

- Одно название, - отмахнулся он. – Сейчас прижилась мода на старое кино – многие хотели бы в своих симуляторах прожить жизнь героев экрана.

- Да уж, везде одно и то же, - кивнул я. – Никто не хочет быть героем в реальности.

Броуди разразился самым противным своим смехом.

- Шутишь что ли, - утёр он несуществующие слёзы. – Зачем сейчас нужны герои, когда каждый может стать властителем собственного мира?

Я промолчал, ведь Броуди был в чём-то прав – каждый создавал свой мир, следуя мечтам и желаниям... но получить этот мир можно было только после смерти. А то, что наполняло жизнь – теряло смысл. Зачем достигать чего-то сейчас, ведь можно потерять много сил – и не получить взамен ничего. Гораздо проще строить свой идеальный мир, проживая жизнь обычного винтика в огромном механизме, зато, обретая способность менять маски и обличия в виртуальном мире – где никто не мог ограничить свободу действий. Зачем нужны герои тем, кто запросто может стать Богом, а потом сменить настройки и войти в аватар Дьявола.

- Герои нужны только тем, кто хочет жить вне Конструктора, - проговорил я. – Они необходимы тем, кого ещё можно разбудить. Тем, кого притесняет правительство, лишая поддержки. Герои нужны тем, кто уходит в Конструктор из-за голода, из-за неизлечимых болезней. Поверь, я видел своими глазами, что творится на Востоке. Об этом не пишут в новостях, ведь правительство не хотело бы разрушить миф о благополучии страны. Да и разве кто поверит, что есть деревни, да что там – целые города, где живут одни дети. Они работают по двенадцать часов в день на плантациях. У них нет роботов, способных выполнять всю тяжёлую работу, поэтому помогают им лишь некоторые наставники – из тех коренных жителей, которые не ушли за всеми в 2045 году в Конструктор.

Броуди с лёгким удивлением смотрел на моё лицо. Он явно был ошарашен моим неожиданным откровением.

- Знаешь, фрэнд, - он запнулся, - прости... Друг. А ты уверен, что им нужен именно герой? Может всё дело в том, что им не следовало возвращаться?

Я бросил на него рассерженный взгляд.

- Ты хочешь сказать, что они не имеют право на исправление своей ошибки?

- Я не об этом, - отмахнулся Броуди. – Может, это была не ошибка – что они ушли в Конструктор? Может ошибка в том, что они решили вернуться? Подумай сам – они же лишились всего, что имели. Причем, дважды.

- Это не значит, что им не нужна помощь.

- Как знать, но помнишь, что говорил твой дед? От того, как  мы трудимся, будет зависеть наша судьба, - процитировал Броуди.

- Да, это так, но есть еще кое-что - виртуальная личность не несёт ответственности за поступки носителя. Те, кто вернулся – дети, бежавшие из идеального мира – клонированные тела тех, кто раньше загрузил себя в симулятор. Для виртуальных личностей – наш мир – это Конструктор, а их клоны – это аватары, а значит, мы не можем судить вернувшихся за ошибки их носителей. Мы должны им помочь.

- Может быть, ты и прав, - кивнул Броуди. – Но если наш мир – Конструктор для вернувшихся клонов, то кто же тогда его создатель?

Он рассмеялся, и я улыбнулся в ответ, не чувствуя ни капли веселья. 

Я решил перевести разговор в другое русло.

- Ты слышал новости? – я имел в виду то, что было на слуху в АВБеКе. – Ты слышал про новую напасть?

- Спрашиваешь ещё, - хмыкнул он, отведя глаза в сторону. – Да в АВБеКе только об этом и разговоров – ну ещё бы, какие-то умельцы смогли проникнуть в Главный Сервер, к тому же они нашли способ взламывать профайлы пользователей и менять настройки миров в свою пользу. Ещё бы я об этом не слышал, такой кипишь сложно не заметить – всё агентство стоит на ушах – мало того, что эти взломщики способны слить систему, так ещё и пользователи могут узнать о происходящем.

- А, может, им стоит знать, что ничто не может гарантировать безопасность мечты? Всегда найдётся тот, кто захочет её разрушить, - я пожал плечами.

Броуди глянул на меня исподлобья, но через мгновение вернулось его обычное ухмыляющееся выражение лица.

- Как говорили древние, будьте осторожны с мечтами – они могут сбыться, - он снова рассмеялся.

***

После разговора с дедом прошло несколько дней. Меня мучили смутные догадки по поводу происхождения моего с Элли фото. Но я не решался выяснить всё напрямик. Когда робот-транслятор сам включил экран, я сразу понял, что это пришёл дед. Но мне не суждено было получить ответы на вопросы – взамен я приобрел ещё гораздо больше поводов для раздумий и для... беспокойства.

Я в тайне надеялся, что Броуди поможет мне с поиском решения. Я надеялся, что друг подскажет мне, что делать с неожиданным наследством... с таким пугающим подарком деда, который утверждал, что отказался от своей доли в Ди-Дооре. Я не сразу решился рассказать другу о своём неожиданном приобретении – но мне нужен был совет – стоит ли принимать на себя такую ответственность и становиться совладельцем фирмы Ди-Доор, а вместе с ней и самого Конструктора. Сложно было разобраться с обстоятельствами  и понять – кем я всё же буду – владельцем Конструктора – или же миров, которые он создал.

И всё же, я так и не признался Броуди, что подавал заявку на проецирование личности в симулятор... тем более что я делал это несколько раз – и первый был задолго до того, как умер дед. Я не знал, как друг воспримет моё желание уйти. Да и хотел ли я этого в действительности? Может, я просто бежал от своих проблем? В любом случае, теперь, когда Конструктор формально принадлежал мне, было бы глупо погрузиться в него, не узнав разгадок.

***

Наконец я решился поговорить с Броуди. Мне не долго пришлось уговаривать его на встречу в Сити – Броуди был не из тех, кто предпочитает общаться только через сеть.

- Привет фрэнд... прости, друг, - он хлопнул меня по плечу, когда я подошёл к его креслу. – Я уже заказал твой любимый кофе.

Я улыбнулся, ощущая чувство повторения... Мы уже тут были. Но это было давно, раньше... теперь мы изменились. Или стали собой? Я встряхнул головой, чтобы привести мысли в порядок. Я успел заметить боковым зрением, как наши с Броуди линкаторы одновременно отключаются – у них была специальная настройка считывания эмоций – когда мы встречались с другом, она всегда срабатывала безошибочно, подавая команду «не беспокоить»... знала, зараза, что мы можем найти общий язык своими силами.

- Колись, в чём дело? – Броуди видел мои колебания.

- Да, в общем-то, ничего особенного, - я почесал голову. – Ты же знаешь, что мой дед – был одним из создателей Конструктора?

- Почему был? Он и сейчас является им, - улыбнулся Броуди.

- Не перебивай, - сморщился я. – Он владел половиной фирмы Ди-Доор, но отказался от неё, когда его планы нарушились.

- Да знаю я эту историю, - он отмахнулся. – Дибровски свалила в Конструктор, чтобы поддержать свою теорию о жизни после смерти, а потом исчезла. Никто не знает куда она делась потом – но многие остались ей верны. Наверное, твой дед именно поэтому и пошёл в священники – чтобы поддержать в себе веру?

- Это не то, о чём я хотел сказать, - я устало отставил кружку. – В общем, дед соврал. Он оставался владельцем части Ди-Доора всё это время.

За моей фразой последовал невнятный хрюк Броуди. Он поперхнулся кофе и расплескал половину горячей жидкости на свои извечные драные джинсы.

- Брешешь, - он не замечал, что кофе капает с его носа. – Его доля давно принадлежит правительству. Он ведь не управлял фирмой всё это время? Ты бы знал.

- Я не думаю, что он врёт. Знаешь, он просто... что-то не договаривает. Он что-то скрывает. Я думаю, что он имел отношение к Ди-Доору всё это время. Я думаю именно он не позволил мне загрузиться в Конструктор. Но как же он мог узнать  о моём желании, если он не был...

- Стоп, - Броуди откашлялся. – С этого места поподробнее. Ты чего хотел? Мне показалось, или ты сказал, что собрался загрузиться в Конструктор?

- Я не... я не хотел... – я снова начал заикаться. – Ну, было дело. Но все три раза мне отказывали.

- Кенга, ну ты даёшь, друг, - Броуди смотрел на меня с искренним сожалением. Но вскоре его взгляд сменился и стал проницательным. Он потянулся. – А, я понял. Это ведь каким я должен был быть придурком, чтобы не понять, что тогда происходило с тобой. Из-за Элли... когда она исчезла... понятно. Ты всегда был отчаянным романтиком, который готов удавиться, лишь бы не разочаровываться в людях... В последний раз это было не так давно - когда дед умер. Так ведь? Ты же тогда решил – то, что от него осталось – это лишь воспоминание? Так ведь, колись, я же знаю тебя. Ты решил, что лучше, если и от тебя останется только воспоминание – оно, по крайней мере, не может чувствовать боль.

Я молчал, ведь, в конце концов, Броуди и сам всё понял.

- Но во второй раз... – он замолк. – Что заставило тебя подать заявку?

Я закрыл глаза, представив лицо Чуань Фэй – десятилетней китаянки – одной из вернувшихся обратно. Она почему-то особенно запомнилась мне.

- Забудь, - голос совсем осип. – Я хотел сказать  о другом. Дед оставил мне наследство.

Броуди понял всё сразу.

- Конструктор теперь твой? Ты должен согласиться.

Его голос меня насторожил – я открыл глаза и увидел, что линкатор Броуди включился, и его виртуал, показавший своё голограммное лицо, бросает на меня алчные взгляды. Возможно, я был не прав. Осознание окатило меня ледяной водой пробуждения. Всё, чем был Броуди для меня – воспоминанием, которым я его запомнил. Человек, сидевший напротив меня, давно отдал свою душу виртуальному изображению. А потом я понял ещё кое-что... я вспомнил выражение лица Броуди, когда мы разговаривали о взломщиках, проникших в Главный Сервер... и он был одним из них. Я всегда думал, что Броуди хочет жить реальной жизнью, но все его мечты находились в мире электронных богов и супергероев.

- Ты не представляешь, какая сила будет в твоих руках, фрэнд - прогремел виртуал Броуди – сам он уже не мог контролировать свои эмоции. – Или нет, друг. Тебе больше нравится, когда я называю тебя другом, – гнусная ухмылка прижилась на этом некогда знакомом лице. – Я же знаю тебя, мы сможем договориться – я умею говорить на общем языке со многими. И ты не исключение.

- Всё, что ты умеешь – это говорить, - сощурился я. – А думать ты не пробовал? Что принесёт твоя затея?

Минутная заминка обозначала лишь показную задумчивость.

- Не строй из себя дурачка, - лениво проговорил мой... бывший... друг. – Ты понимаешь, что теперь в наших руках находится огромная сила. Достаточная для того, чтобы создать идеальный мир.

- Я бы послушал тебя, если бы не знал, как ты изменился, - кулак сжался сам собой. – Ты не Бог, и не мни себя Богом. Не в твоей власти даровать Вавилону единый язык и единые желания. Ты никогда не сможешь завладеть чужими мирами и стать властителем судеб!

- Я, может быть, и не смогу, - согласился он. – Но вместе, владея силой Конструктора, мы сможем создать идеальный мир. Мы же мечтали об этом...

Я едва сдерживал себя, чтобы не ударить его в лицо, чтобы он пришёл в себя, чтобы заставить его владеть своими желаниями.

- Мы мечтали об этом, - с надеждой в голосе, звенящем одержимостью, спросил он. – Мы же мечтали об этом... друг?!

- Наши мечты находятся в разных мирах, прости, я не смогу взять тебя с собой, - я не дождался ответа и ушёл прочь.

***

Наверное, что-то внутри звало меня сюда очень давно. Но я не всегда слушал внутренний голос. А каким простым всё казалось сейчас, когда я разочаровался в мире иллюзий. Раньше я искал ответы где угодно – только не там, где мне их могли дать. Ведь гораздо проще спросить о Конструкторе у тех, кто вернулся из него.

Я смотрел на запад – сотни и даже тысячи километров отделяли меня от ненавистного Сити, затянутого кольцом смога в небе и кольцом маразматического бреда, затуманивающего мозги эйфорией от близости мира грёз. Здесь всё было гораздо проще – ясное небо, палящее солнце и тяжёлый труд, приносящий свои плоды – мозоли опыта и яства, продлевающие жизнь на ещё один день, который давал новый опыт для понятия самого себя.

Кажется, Фэй заранее знала, что я приеду. Я видел в её глазах, что она понимает, зачем я здесь. Казалось, она знала это с первого дня нашего знакомства. И это было странно – ведь никто не рассказывал детям, вернувшимся из Конструктора о том, что они – всего лишь клоны самих себя. Они думали, что они обычные дети... по крайней мере, так считали те, кто их окружал.

Наставник Чин Джаоцзы не хотел отпускать Фэй со мной, но он не мог противиться – в конце концов, это были особенные дети. Фэй и ещё стайка смеющихся ребятишек отшутились от наставника, заверив его, что ничего плохого со мной не сделают. Тогда наставник Джаоцзы махнул рукой и ушёл в свою хижину. Фэй проводила старика долгим взглядом. А потом она посмотрела мне в глаза... с детской улыбкой такой взгляд не вяжется. В её глазах отражались чувства, которые не может испытывать ребёнок. Потом она взяла меня за руку.

- Знаешь, почему Джао, - она никогда раньше не называла наставника просто по имени, – присматривает за мной?

Я в растерянности мотнул головой.

- Он думает, что я не помню, что он был моим мужем, - она хитро улыбнулась. - Они думают, что все мы не помним совсем ничего.

Я оторопел.

- Ты ведь пришёл сюда за этим? Мы не всегда помнили... если ты это хочешь знать, - сказал мне мальчик лет семи. – Каждый понимает в своё время. Вот я вспомнил, когда пришёл в школу, где работал учителем. А Фэй, когда назвала наставника по имени.

- С тех пор Джао не отпускает меня из виду – боится, что я снова уйду, - она проницательно посмотрела на меня. – И ты тоже боишься.

- Да, - с ними было бесполезно утаивать правду.

- Чего же ты боишься? - тихо спросила Фэй, завязывая мои глаза чёрной лентой.

Я подумал, собрав в кулак все свои страхи.

- Что больше никогда не встречу Элли, - я чувствовал, как ткань пропитывается горячими слезами. – Я боюсь, что мой мир – это всего лишь чья-то выдумка. Я боюсь, что, создав мир мечты, я могу разрушить чужие жизни. Я боюсь, что после смерти нет жизни...

- А в чём прелесть жизни? – бархатный голос наполнил всё моё естество.

Нежные руки развязали мою повязку. Я знал, что Фэй увела друзей обратно в деревню, поэтому никто не сможет помешать нам.

- Я ждала тебя, - Элли выглядела точно так же, как на дедовском фото. Исчез образ готической принцессы, и неизменными были глаза... рыдающего ангела. – Я знала, что ты вернёшься сюда... опять.

- Опять, - повторил я, касаясь её мягкой щеки.

Опять... воспоминания хлынули бурным потоком, питаемым растопленными снегами забвения. Опять... я был здесь. Я был здесь. Мы были здесь раньше. Я, Максим Добронравов, человек, выросший без родителей, под присмотром деда, в честь которого и был назван, был здесь. Но я был другим Максимом Добронравовым. Это не дед ухмылялся мне в лицо, показывая старое фото, ожидая моего прозрения... это был я сам. Я был таким же, как и эти дети – вернувшимся из Конструктора.

Элли с улыбкой наблюдала как эмоции сменяются на моём лице.

Когда я вспомнил всё, мне оставалось лишь крепче вцепиться в её руку.

- Не уходи, - с отчаянием выдохнул я. – Больше никуда не уходи.

- Не уйду, - улыбнулась она. – Я ведь не для того ждала тебя столько лет.

Я горько ухмыльнулся.

- Меня ли ты ждала? Ты ведь уходила к нему... тому виртуальному герою, как его звали? В первый раз ты объяснила это желанием доказать возможность жизни после смерти.

- Так оно и было, - кивнула она. – А во второй раз я не смогла уйти – воспоминания вернулись ко мне за миг до... В общем, я не могла вновь повторять ошибку. Я порвала этот порочный круг.

- И всё же, как его звали, того героя, которому я не годился в подмётки? – ехидничал я, почувствовав, что теперь она уж точно никуда не уйдёт.

Элли улыбнулась.

- Максим его звали. Максим Добронравов. Вот только я узнала это совсем недавно, - она дотронулась до моей щеки. – Я боялась тебя потерять. Надеюсь, ты теперь поймёшь, почему я не дала тебе допуск до сканирования личности?

- Так это была ты? Хотя... что за глупый вопрос – больше некому.

- Действительно. Ты же не считал, что профессор Дибровски исчезла навсегда? – она подмигнула мне. – Так ты вернёшься в Ди-Доор, или как? Мне всё одной тащить? А кто будет Броуди вразумлять? А то совсем мальчик от рук отбился, совсем за другом не следишь.

Я хмыкнул. Везде-то она успела.

- Всё зависит от твоего ответа, - я подошёл ещё ближе, если это было возможно. – Ты всё-таки узнала, в чём прелесть смерти?

Она загадочно посмотрела на меня, прижимаясь к моей щеке лбом.

- В том, что мы по-прежнему вместе.

Не знаю, откуда Фэй достала старый полароид, но когда она согрела карточку  и нацарапала на ней что-то совершенно не детским почерком, я почувствовал, как губы сами складываются в странную улыбку. Помнится, дедовский смайлик изображал злорадную ухмылку... но только сейчас я дал ей верное определение.

Я смотрел на нашу новую с Элли фотографию и перечитывал такую старую надпись «Дибровски-Добронравов, Объединённая Реальность». Улыбка на моём лице выражала торжество.

***

После разговора с Элли, я решился заглянуть в лицо самому себе. Странно было звать деда теперь, когда я знал, что это на самом деле – я сам. Ощущение было такое, словно я смотрю в лицо своей смерти... или же вечной жизни.

Я ухмыльнулся самому себе с экрана монитора, меняя лицо старика на своё собственное. Теперь я будто смотрелся в зеркало, которое могло дать мне любые ответы.

- Если ты пришёл ко мне, - сказал мой дед, похожий на виртуала, которого я удалил пару лет назад, - значит, ты всё знаешь. Теперь ты готов сделать то, что не смог совершить я.

- Если ты не смог, это значит, что не смог и я.

- Это значит, что ты можешь исправить нашу ошибку, - улыбнулся он. – Ты должен исполнить нашу мечту. Ты должен уничтожить идеальный мир.

- Но ты уверен, что люди смогут жить вне него?

- Это вопрос риторический? – усмехнулся он. – Я могу быть уверен только в том, в чем уверен ты. Знаешь, брат, я уже говорил тебе и могу повторить еще раз. Я решился на копирование личности лишь для того, чтобы оградить тебя от ошибки многих. Теперь твоя очередь оградить от этой ошибки тех, кого ещё можно разбудить.

- А ты не боишься смерти? – в моём голосе слышалась горечь.

- Ты же жив, - улыбнулся он. – Значит, и я не умру.

***

Элли сидела рядом и держала меня за руку, словно в подтверждение того, что всё происходящее – реально.

- Как нам обойти свои законы? – наконец произнёс я. – Мы не можем пойти против сущности Конструктора.

Она проницательно посмотрела на меня, наталкивая на верную мысль.

- Конструктор снова принадлежит нам. Вернувшись обратно и заявив о себе, мы получили обратно права на Ди-Доор, - напомнила она. – А это значит, что мы единственные, кто имеет доступ к Главному Серверу. Не забывай, что Конструктор – это наш мир. И все, кто согласился жить в этом мире, обязаны выполнять наши правила.

Я благодарно улыбнулся.

- Мы просто закроем доступ в Конструктор. Нужно объявить его ненадёжным. Броуди помог нам, - я ухмыльнулся. – В конце концов, Конструктор уже показал себя с худшей стороны. Но что делать, если кто-то решит повторить наш путь и создать свой виртуальный мир?

- Знаешь, думаю, создание рая не решит проблемы человечества, - её глаза затуманились. – Вскоре все поймут, что настоящая жизнь не бывает идеальной.

Элли улыбнулась и прислонилась к моему плечу.

- Настоящая жизнь стоит того, чтобы совершать ошибки.

Я потёр лоб.

- Это значит, что нам так и не удастся лишить мир войн и боли.

- Зато нам удастся оставить у людей надежду на изменение. Мы подарим им шанс, - она снова улыбнулась, и стало так уютно, словно я вернулся домой. – Мы поделимся шансом начать всё сначала, как это сделали мы.

Я молча смотрел на закат, а Элли ласково гладила мои волосы. Кажется, в прошлой жизни, такое не могло случиться с нами. Нужно было умереть и вернуться обратно, чтобы понять простую истину – жизнь стоит того, чтобы жить и не тратить её на мечты.

***

Помню день, когда узнал, что Броуди решил уйти в Конструктор. Он успел сделать это раньше, чем мы с Элли закрыли доступ в симуляторы. Я чувствовал себя виноватым, но даже теперь я не мог остановиться на половине пути. Было ясно, что Броуди нашёл способ изменять правила Конструктора, поэтому мне пришлось пойти на крайние меры.

Помню день, когда погас последний виртуал. Когда исчезли линкаторы с их вместилищем для людских душ и эмоций, произошло нечто необъяснимое – затуманенные глаза снова стали светиться внутренним светом. Я чувствовал, что мир снова возвращается на своё место. Конечно, ещё многое нужно было восстанавливать – и многие города, опустошённые во время всеобщего ухода в Конструктор, и многие загрязнённые территории, которые долгое время были непригодны для жизни.

А ещё я помню день, когда мы с Элли ехали в экспрессе. Она сидела рядом, а её голова покоилась на моём плече. В такие моменты я чувствовал себя счастливым. Мы с ласковыми улыбками наблюдали, как мальчик стесняется подойти к девочке напротив. Я шепнул что-то Элли и нагнулся к мальчику.

- Просто подойди и спроси, как её зовут, - шепнул я так, чтобы никто больше не услышал.

Малыш посмотрел на меня. Он покраснел, но ему не хотелось показывать, что он трусит, поэтому он встал и неловко подошёл к девочке напротив.

- Привет, - пролепетал он, сжимая своего игрушечного медведя. – Как тебя зовут?

- Катя, - улыбнулась она. – А тебя?

- А меня Вася, - он улыбнулся, шаркнув ногой.

- Какой у тебя красивый мишка, а как его зовут?

- Его? – Васька погладил медведя. – Его зовут Броуди.

- Ты сам придумал его имя?

- Да, конечно, - кивнул мальчик и тут же покраснел. – А у тебя красивое платье.

Девочка зарделась.

- Спасибо.

Мы с Элли переглянулись. Она довольно улыбнулась. А я кое-что припомнил.

- Я помню эту девочку, - я был ошарашен. – Я уже видел эту девочку... правда тогда она была старше. Это было в тот день, когда мы с Броуди переехали в Сити. Он ещё смотрел на неё, но боялся подойти.

Элли поцеловала меня в щёку.

- Ну, видишь, а ты боялся, что он не изменится.

� Линкатор – персональное устройство передачи информации со встроенной функцией считывания биополя носителя и его эмоционально-психических характеристик. Способен отображать все найденные в радиусе его действия включённые линкаторы, работающие в режиме «эмоции-онлайн». Иными словами, может устанавливать связь между двумя носителями с помощью распознавания эмоций. Так же в стандартные функции линкатора входит программа создания виртуального образа его носителя, с помощью которого другие пользователи линкаторов могут общаться с носителем данного устройства, не отвлекая самого человека от его дел.


� ЭмПси-активный – эмоционально-психически активный. Имеется в виду, что функция линкаторов «эмоции-онлайн» в данных устройствах находится в рабочем режиме. В данном случае голограммы лиц носителей – это их виртуальные образы.


� Неведомая прелесть смерти (англ.), сокращение TOP of Death.


� АВБеК – агентство внутренней безопасности Конструктора.





