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Страж Крови

- Ещё партию, брат? – он выходит из клубящихся теней, смутной неопределённости, сам подобный этим теням. Чёрно-фиолетовый вихрь, пронизанный всполохами молний, иллюзорно-изменчивый, постоянное движение.

- Тебе прошлого проигрыша мало? – его собеседник похож на колонну холодного пламени, но ни один язычок огня не шевелится; бездвижная мощь, застывшее постоянство.

- Я не признаю это проигрышем. – Спокойно отвечает первый.

- Ты упрям. У тебя даже жрецов не осталось. О тебе забыли на земле, а если и вспоминают – то лишь в проклятьях и присловьях. Даже у нашего отстранённо-молчаливого родича больше сторонников. На что ты надеешься?

- На удачу. Как всегда, на удачу. – Смех как раскаты грома. – Что ты хочешь в случае выигрыша?

- Твоё заточение во Внешней Пустоте. До конца мира.

Быстрый танец теней в черноте вихря. Неровные вспышки.

- Согласен. Но если победителем выйду я – мы восстановим равновесие меж нашими Силами.

Ледяное пламя по-прежнему недвижно, но слышится удивлённый треск:

- Только половина? Не целое? С каких пор ты умерил аппетиты?

- С тех пор, как понял, что Темис всё же права. Она всегда права в конечном итоге, - молния, пронзающая средоточие теней – словно усмешка, - мы равно нужны миру и друг другу, брат.

- А этого не признаю уже я! – подавляемое возмущение, внешне спокойная гладь огня. – Но я согласен с твоим условием.

Едва отзвучали слова согласия – меж противниками соткалось поле их будущей Игры. Если бы шахматы были трёхмерными и предполагали участие более двух игроков, вышло бы что-то отдалённо похожее на Игру Создателей, которая должна была вот-вот начаться.

Столб ледяного пламени склонился над полем Игры, осматривая Фигуры. Цвет пламени приобрёл недовольно-стальной блеск при виде нейтральных Фигур – их было слишком много даже для глобального расклада. Впрочем, одна из Фигур противника вскоре привлекла куда больше его внимания:

- Ведь Правила прежние? "Ни одна Фигура не может непосредственно быть созданной Игроком и контролироваться им по праву Творения, исключения составляют Призванные другими Фигурами"?

- Да, – сдерживаемое движение в глубине теней, показное спокойствие.

- Тогда что этот делает здесь? Он ведь из твоей свиты?

- Был когда-то, – сложнее удерживать маску, эмоции рвутся наружу – тени и всполохи дрожат в черноте.

- Ты даже не отрицаешь наличие Созданного среди Фигур? – треск возмущения.

- И не подумаю отрицать, - бешеный танец теней, вожжи отброшены – облегчение фиолетовой сетью молний по чёрному вихрю. – Я горжусь им. И его выбором. Он живёт среди людей и не подчиняется мне. Он свободен, мой вольный дух, - танец теней в глубине грозовой тучи стал завораживающе-мечтательным, почти нежным. – Я открою тебе тайну, брат - я… завидую ему. Ему удалось то, что никогда не получится у меня.

Пламя стало гневно-белым, слепящим, оставаясь спокойным:

- Правила не нарушены, - голос нарочито сух. - Начнём.

- Начинай, брат, - голос второго Игрока постепенно утрачивал нотки мечтательности, взамен приобретая ехидство, - Белые начинают, хотя, постой минутку, ты ведь не возражаешь против смены места Игры?

Но не успел первый молвить хоть слово, как чёрный вихрь закружил их, а когда развеялся, то двое уже сидели в таверне за столом, на котором располагалась шахматная доска. Фигуры стройными рядами высились на ней.

Первый молча поднял взгляд на противника – вместо зловещей грозовой тучи перед ним сидел вполне обычный человек, правда глаза, хитро блестящие из-под чёрной чёлки, были разными: правый прозрачно-непроницаемый, иллюзорно-зелёный, а в левом, фиолетовом, неустанно сплетались тени и вспыхивали отголоски молний. Черты лица невозможно было определить, что-то вечно ускользало, менялось с каждым мигом. Это гипнотизировало, не позволяя оторвать взгляд – жгучая тайна, исток любопытства. Опасное очарование. 

Одно можно было сказать с уверенностью – на этом лице, как всегда, царила ухмылка. Насколько она непритворна, никто не взялся бы судить.

- Ты…где мы? – Видно, что первому трудно в непривычном людском облике. Бесстрастно-серые глаза обвиняли.

- Тебе ли не знать, о, Властелин Пространства и Времени? – видимо, воплощение окончательно испортило характер второго, к ехидству прибавив откровенную издёвку.

Поименованный полным титулом Верховный Бог и здесь оставался скованным пламенем, ярящимся, готовым сжечь дотла всё неугодное… кроме своего извечного оппонента, изменчивого Случая, не признающего ничьей власти.

Они ведь так похожи, словно близнецы; настолько похожи, насколько это вообще возможно для противоположностей – в людском обличье это особенно заметно. Но если лицо Случая – неразгаданная загадка, то черты Рока раз и навсегда застывшая маска, замкнувшаяся в своём совершенстве, носящие отпечаток несгибаемой воли… и недовольства:

- Зачем мы в смертном мире?

- Блажь, брат, - безмятежный взгляд зелёного глаза, - Уж если я рискую никогда больше не увидеть этого мира, то хоть напоследок, - взгляд в окно, задумчивая улыбка. – Ходи.

Двое пристально глядят на доску, сами подобные фигурам – Белый и Чёрный Короли. А поле Игры разворачивается уменьшенной копией того, что было во Вневременье, взбухает новыми недостающими Фигурами. 

А посетители столичной таверны видят лишь обычных путешественников, решивших скоротать вечерок за партией в шахматы.
***

Приглушённые лязгающие звуки насторожили, вырвали из сна. По мере их приближения росло и беспокойство.

Мелькнула мысль, что надо бы одеться и выяснить, в чём дело. Следующей мыслью было, что потревожившие его звуки имеют своим источником хвативших лишку гостей - свадьбу наследника отмечают, как-никак.

Нарождающееся раздражение сменила тревога, когда к металлическим звукам прибавились крики явно не праздничного содержания. Громкость их нарастала…

Зал находился двумя уровнями ниже, и, учитывая немалую толщину стен, вряд ли шум исходил оттуда.

Когда совсем рядом прозвучал испуганный крик, Хит, подхватив плащ, помчался на зов.

Пламя непогасших факелов дрожало, рождая причудливые тени на стенах узкого коридора. В воздухе ощущалось напряжение, словно перед грозой, что свидетельствовало о том, что где-то поблизости происходит битва магов… или жрецов.

Хит только выскочил из узкой кишки в основной коридор, когда крики приобрели смысл. Пугающий смысл:

- Измена! Заговор!

Навстречу ему неслась кузина Ноариль, за ней гнался стражник с обнажённым мечом. Не задумываясь, Хит набросил на стражника (или всё же воина, стражником переодетого?) плащ, который до того безотчётно сжимал в руках, и прыгнул следом. Врезался всей массой в стражника, и, уже вместе, они впечатались в стену. Стражнику не повезло – шлем слетел, и от удара тот потерял сознание.

Развернувшись, Хит ухватил Ноариль за руку, стремясь вглубь коридора. Он, наконец, узнал лязгающие звуки – уровнем ниже, а, может, уже и на лестнице, кипела битва.

- Ноа, здесь наверняка полно потайных ходов, ты должна знать…

Кажется, обращение по имени вывело принцессу из шока. Кузина метнулась в ближайшую дверь, чуть ли не одним прыжком преодолела всю комнату, отбарабанила странный ритм на стене, отчего панель резного дерева отошла в сторону, открывая затканный паутиной лаз. Как только они углубились в извилистый ход, сзади послышался шорох, знаменующий возвращение панели на законное место.

В темноте раздался сбивчивый шепот:

- Они всех убили: маму, папу, Рина и Ирис… всех!

Пока они шли по тайному ходу, Хит осторожно расспрашивал принцессу о случившемся в зале. Картина вырисовывалась дикая: когда гости изрядно захмелели, на королевскую семью напали стражники, которые вообще-то должны были их охранять. Одновременно с этим Верховный жрец Роаргал сцепился с придворным магом. А когда на глазах Ноариль убили всю её семью, она бросилась прочь, воспользовавшись неразберихой во время магической схватки.

Хиттар рассудил, что чем бы всё ни закончилось, разумней будет переждать за пределами замка. А ещё его не покидала мысль о том, что что-то неправильно.

Лаз привёл их с принцессой на участок стены меж двумя башнями; по словам Ноа, в правой начинался ход, уводящий далеко за ров.

Тут везение изменило беглецам – их заметили. Последовала короткая схватка, и Хит ощутил, что падает…

Перелетая через зубец стены, он до крови поцарапал руку. В это момент он понял, что именно казалось ему неправильным - полное отсутствие какой-либо реакции на творящееся со стороны Стража Крови, который был обязан пресекать любое враждебное действие по  отношению ко всем потомкам Риинара Ринайо, первого из королей ныне правящей династии, если то происходит в пределах замка.

А потом стало не до всяких мыслей: его обступила вода – тёмная, холодная, вязкая, затягивающая в глубину…

...Хит сел на кровати, сдерживая рвущийся крик – из года в год, вот уже семь лет в эту ночь ему снится одно и то же...
***

В тот день Хит посещал жреца Кнаора. Карман оттягивал увесистый мешочек, и жрец, уже выглядывающий из тёмного проёма, довольно ухмылялся. Он почти с нетерпением глядел на Хита, который тащил ящик.

- Здравствуй, Хитжис, проходи, - Кнаор судорожно потёр ладони и подтолкнул молодого человека ко входу. Жрец даже не заметил, как скривилось лицо Хита, когда его назвали полным именем.

В глубине святилища, в одном из боковых помещений, Хит поставил свой ящик на каменный стол – единственное, что освещал луч света, струящийся из дыры в потолке. Жрец выплыл из полумрака и поднял ящик, отозвавшийся сумбурным звяканьем.

- Ох, сколько же у меня работы! 

- О, да, последнее время многие покупают амулеты.

- Это радостно, поскольку весьма отраден тот факт, что всё большее количество людей получают ещё большую защиту Великого Часовщика, даже когда они совершают повседневные дела. Ну, что же, давай, приступим к освящению, а то тебя заждутся.

Хит ухмыльнулся: "Как же, заждутся. Ты же, пройдоха, вечно трясёшься за свою шкуру, да жадность не даёт тебе покоя. Как же, освящение тебя волнует. Подозреваю, и не без оснований, что ты никогда и не проводил церемонии».
Но как бы Хит не презирал своего помощника, он признавал, что без жреца его и Йолле могли счесть шарлатанами, или того хуже – магами. А после того как Верховный Жрец объявил магов вне закона, это могло бы сулить одну большую неприятность – а именно казнь. Но Йолле придумала всё куда лучше, и их лавка «магических амулетов» стала, не без участия жреца Кнаора, лавкой «амулетов, освещённых в храме Верховного Бога». Эта разница и оберегала их двоих от незавидной участи. Поэтому каждый месяц Хит приносил тому ящик новых амулетов и мешочек с «пожертвованиями», в свою очередь получая защиту жреца и благословление на составление новых астрологических гороскопов.

Жрец приутих. Он словно раздумывал, что делать дальше и стоит ли вообще что-либо делать. Словно отвечая на его немой вопрос, звякнуло серебро где-то в рясе, но жрец мотнул головой, будто не соглашаясь. Он решил кое-что проверить. Так, на всякий случай, чтобы наверняка знать, и чтобы эти набольшие, из Великих Храмов, больше не подозревали его самого и жителей его прихода во всяком непотребстве.

- Пожалуй, я начну, - Кнаор не смотрел на Хита, который, уже по привычке, выходил из помещения. - Нет-нет, теперь ты можешь остаться... хммм... церемония немного изменилась, и теперь мне необязательно быть наедине с Богом.

Хит удивился. Раньше жрец выставлял его, чуть ли не пинками, и теперь было даже интересно посмотреть, что же произойдёт дальше. Он, конечно же, не верил в ту чепуху, что после некоторых манипуляций на амулетах остаётся аура Бога, защищая владельца от разных бед. Не сильно-то он верил всем этим нечеловеческим сущностям, если уж более приземлённые не могли защитить. Но он подыграл Кнаору. В конце концов, сам по себе амулет, пускай, и не обладающий магией, был хорошим подарком. Не даром ведь наставница потратила уйму времени, обучая Хита и Йолле вырезать фигурки из дерева, камня и кости.

А Кнаор уже, словно, был где-то не здесь. И, хотя, глаза были раскрыты, его взор словно бы захлопнулся. Хиту стало не по себе, когда он наткнулся на этот взгляд. Из глубин выплывали чьи-то другие глаза. Хиту это всё не нравилось, но сил уйти у него не было – что-то прочно держало его на месте. Он понимал, что Кнаор совершает какие-то действия над амулетами, но не мог сосредоточить свои мысли на чём-либо, кроме глаз неведомого существа. И всё же, какой-то частью разума, которая не давала потерять сознание, чувствовал, что происходит что-то не то. И это чувство вызывало неприятные ассоциации.

Вдруг неведомый, пронзающий насквозь плоть и душу, взгляд исчез, так же резко и неожиданно, как и появился, напоследок взорвавшись нестерпимо яркой вспышкой. Хита согнуло от жестокой боли, и он рухнул на пол. Но что-то в его голове, что-то, чего раньше он не слышал, настойчиво твердило об опасности. Хит заставил себя открыть глаза. Прямо перед ним, в полумраке, угадывалась фигура жреца. Отчего-то Кнаор согнулся пополам, но это не помешало ему в полные лёгкие крикнуть.

- Маг! Нарушитель! Стража! - завопил жрец, который и не ожидал такого результата.

Хит, испытывая чувство дежавю и не сильно соображая, что происходит, рванул к выходу. Под ногами хрустели янтарные и костяные амулеты, высыпавшиеся из ящика, который Хит перевернул в надежде задержать жреца. Но у самого выхода Кнаор вцепился в рукав беглеца. Видимо, жрец не использовал Силу, потому что и сам был ошарашен не меньше того, кого он считал магом. Только это и спасло Хита, который со всей силой отпихнул жреца, отлетевшего к стене и буркнувшего что-то вроде «грабят».

Эта задержка могла оказаться роковой, но Хит не мог быть в точности уверен, что храмовая стража услышала вопли жреца. Поэтому Хит не стал таиться и выжидать, а просто рванулся напролом, и у выхода его никто не задержал. Но жрец быстро пришёл в себя – сзади уже неслись оглушающие звуки колокола. Ещё чуть-чуть и к спешащей страже прибавится магия, а Хит не собирался испытывать силу жрецов, поэтому во всю прыть помчался к спасительному лабиринту улиц.

Когда он был уверен, что ещё не скоро стража выйдет на его след, Хит рискнул остановиться и отдышаться. Всё же, бегущий по улице человек выглядит подозрительно. Хотя для всей этой истории Хит не мог найти другого определения.

С чего это Кнаор решил, что он маг? Его никогда не готовили к этому ни при дворе, ни наставница, хотя... Хит ударил себя по лбу. Наставница, Йолле... а что если они и вправду были ведьмами, магами, в ином роде... что если... этот бред с рунной магией вовсе не бред? Хит похолодел. Стража сейчас направляется в их лавку. Они вряд ли будут петлять по улицам – ведь, в конечном счете, Хиту придётся когда-либо вернуться обратно. И там они встретят Йолле... и кто будет разбираться, что она им не нужна? Им было сказано – маг, а если схвачено будет два мага, ещё лучше. А там, глядишь, и не потребуется выяснять кто маг, а кто – не враг. Хит нервно сглотнул слюну, он с ужасом представлял, что может случиться с Йолле, а ведь она ничего не подозревает и отреагировать может в соответствии с характером, огненным, как и её волосы, и это может привести к трагическому концу. Совсем, как и его род, погубленный семь лет назад, задушенный палаческой петлёй.

Хит шёл как в бреду, ускоряя шаг, а в мыслях было одно. Скорее домой, скорее, а то будет совсем поздно. На этот раз он должен защитить.

И снова: «Домой, домой, домой». Хит бормотал под нос: «Да, уже скоро, скоро доберусь до лавки». Но голос еле слышно твердил своё: «Домой, домой... в замок». Хита словно окатили водой. Это уже было что-то новенькое. Что-то, что не могло быть его мыслями, ведь его дом – рядом с Йолле, в их магазинчике, а не... И тут Хит понял, что идёт совсем не в том направлении. Он и вправду направлялся к замку. И теперь было яснее ясного, что он не успеет раньше стражи. Хит разом пришёл в себя, и со всего духа, не обращая внимания на удивлённых прохожих, помчался к Йолле...

Он опоздал. В лавке было всё перевёрнуто вверх дном. Было странно, что не осталось никого из стражи на случай, если он всё же вернётся… видимо, Йольта сопротивлялась отчаянно. Но Хит сейчас, наверное, был бы рад противнику. Сейчас он бы не испугался выйти против стражников. Один только вид разбитой посуды вперемешку с писчими перьями, разбросанными астрологическими таблицами и картами звёздного неба будил в нём ярость и какое-то забытое чувство, не нашедшее выхода в прошлом. Но когда он думал о Йолле, его сердце сжималось в комок, готовый разорвать и его грудь, и того, кто встанет на его пути. Перед глазами мелькали образы его погибших родственников, за которых он так и не отомстил. Но самым ярким было лицо Ноа, в тот момент, когда он падал с крепостной стены, чтобы потом найти спасение, а она расставалась с жизнью. И словно калёным железом провели по его сердцу: «Нет, вы не получите Йолле, не получите. Это блюдо вам не по зубам».

***

Говорят, что если хочешь что-то спрятать, то нужно спрятать это на самом видном месте. Поэтому неудивительно, что Слушающие Тишину, обосновались в столице. Их тайное логово находилось прямо под носом жрецов Часовщика, которые ни за что бы не догадались искать запретный культ в доме одного из тех, кто вносил щедрые пожертвования в чашу храмов Верховного Бога. Кто бы стал искать тайный культ, там, где истово поклоняются Богу Рока, Властелину Пространства и Времени? Поэтому Слушающие Тишину могли рассчитывать на то, что их тайна не будет раскрыта.

Пусть, запретом их приравняли к магам, самым важным для них была истина. Но, разве, Часовщик был Богом истины? Нет, он был властителем судеб, но никто не мог бы сказать, почему он даёт людям именно то, что считает нужным. Стрелочник мог подарить человеку шанс, но не многие выбирали своим путём поклонение ему, даже когда его почитали наравне с нынешним Верховным Богом. Брату Часовщика не служили жрецы, не создавались храмы, восхваляющие его. Лишь некоторые люди, рискнувшие бросить вызов судьбе, отправились на поиски удачи, в своих мольбах обращаясь к Стрелочнику, в надежде, что он благословит их поиски. Но не все могут рассчитывать на его помощь – Весовщица, великая богиня Темис, покровительница равновесия и женского начала, решала, кому получить подарок богов. На её весах можно было взвесить достоинства и недостатки каждого из смертных.
А ещё один бог, которого не признавали жрецы Часовщика, знал все тайные помыслы людей, их самые страшные тайны и даже их будущее. Неужели жрецы могли позволить жить культу этого бога? Ведь вся истина принадлежит им. Разве есть что-то или кто-то выше их правды? Только слово Часовщика и Верховного Жреца может быть истинным, а значит и законным.
Но Слушающие Тишину, последователи бога знаний - Молчуна, не хотели принимать монополию права жрецов Часовщика на истину. Предметом их изучений стал поиск ответов на многие вопросы. Что, если всё не так, как кажется людям? Что, если маги имеют право на существование? Что, если силы природы можно подчинить и обычному человеку? 

Молчун оправдывал своё имя но, вдохновлённые его образом, Слушающие Тишину продирались сквозь покровы тайны. Они ставили эксперименты, запрещённые жрецами, они без помощи магии научились создавать взрывы, они научились смешивать элементы и создавать новые материи... но они хранили обет молчания, как и их бог. Они познавали тайны мира, и становились безмолвными свидетелями происходящего вокруг.

Но теперь Слушающие Тишину поняли, что они больше не могут оставаться в стороне от происходящего. У них было хорошее прикрытие – и никакие опасности им не грозили, но они не могли оставаться равнодушными к судьбе тех, кто такого прикрытия был лишён. И поклоняющиеся Молчуну стали помогать магам. Они стали отыскивать среди горожан тех, кто не осознал свои Силы. Слушающие Тишину стали помогать юным магам, научили их сдерживать Силы, или же помогали им перебраться в более безопасные земли.

Спустя несколько лет, Слушающие могли бы гордиться своими действиями. Благодаря их тайной работе и притворной помощи жрецам, вскоре некоторое количество их людей служило в страже нескольких храмов столицы. Кое-кто даже состоял в дворцовой страже.

Какое-то время, благодаря стараниям Слушающих Тишину, королевство было лишено такой приятной забавы, как наблюдение за казнью мага. Вот кому нужно было сказать спасибо за то, что вечера приходилось коротать за повседневными занятиями, вот кто виноват в том, что кровавые зрелища стали редкой потехой для скучающей толпы, вот кто спас многих невинных от ужасной участи.

И вот однажды наступил день, когда Слушающие не распознали шёпота тишины... они упустили мага. Он оказался совсем рядом с ними... не удивительно, что они не нашли его раньше – ведь если хочешь что-то спрятать – положи это на самое видное место. И он прятался на самом видном месте – прямо под крылом одного из небольших храмов. Знал ли он, что он маг - не известно... или кто-то оберегал его всё это время. Слушающие этого не ведали. Единственное, что они могли сделать для бедняги – это помочь ему сбежать.

***

Йольта не понимала, что происходит. Когда захлопнулась дверь её темницы,  она потёрла руки, затёкшие от кандалов. Как случилось, что её схватили? Почему это произошло? Она терялась в догадках и одна была хуже другой. Она думала о Хите, но размышления её были грубо прерваны.

- К тебе посетитель, ведьма, - раздался за дверью рычащий голос одного из стражников. – Только попробуй применить магию, и ты нежилец.

- Ну-ну, а так вы меня просто по попе отшлёпаете и отпустите? – с истерикой в голосе попыталась сострить Йольта, но дальше спорить не собиралась.

Она думала, что к ней кто-то войдёт, но открывшие дверь стражники, похоже, собирались куда-то её отвести.

- Поосторожнее, шутница, а то Геварг любит отшлёпать плохих девочек, а ты, похоже, очень плохая, так что лучше веди себя хорошо, - усмехнулся один из стражников, а его напарник, видимо тот самый Геварг, подмигнул.

- Я уверен, что тебе бы понравилось, - хмыкнул Геварг.

- Главное – не переоцени своих возможностей, я для тебя слишком плохая, - ядовито проговорила Йольта.

- Ну-ну, - сощурился Геварг, надевая ей на руки кандалы.

- Что ну-ну? – хихикнул первый стражник. – Помнишь, как ты с Веалкой опозорился?

Геварг покраснел и потянул цепь, прикованную к кандалам Йольты, спеша уйти от неприятной темы.

- Она всё выдумала, - буркнул Геварг, но его товарищ уже забыл про деликатную тему.

- Куда это вы меня ведёте? Вы же сказали, что ко мне посетитель? Кто ко мне пришёл? – Йольта была испугана – вместо того, чтобы вести её к выходу из подземелья, стражники повели её вниз по лестнице – чего доброго, может, они и вправду решили воспользоваться тем, что в их руки попала беспомощная девушка.

Она уже приготовилась кусаться и отбиваться, когда её конвоиры остановились у неприметной двери в углу коридора, располагавшегося на пару уровней ниже, чем её темница.

- Ну, это не совсем посетитель, - неожиданно добродушно ответил Геварг, будто разговаривал не с арестованной, а с подругой. – Это ты будешь посетителем. Ты главное... это, не сопротивляйся, делай, как он тебе скажет. Он того... особый постоялец.

Йольта побледнела и слегка обмякла. Ну, вот и всё, а она честь берегла для... в общем, она теперь была уверена, что её попытки защититься будут лишь мушиной возней. То, как сказал Геварг «особый постоялец», сулило ей очень большие неприятности. Так могут говорить лишь об очень жутком преступнике, перед которым эти два стражника – жалкие детишки.

Когда они раскрыли дверь темницы, Геварг снял с неё кандалы и слегка подтолкнул ко входу.

- Да не медли, иди же, - сердито шепнул он. А вслух добавил. – Эй ты, предатель, к тебе тут новенькую привели. Сегодня поймали, свеженькая.

Из глубин послышались шаги. Темница эта была гораздо больше, чем у Йольты, и более походила на жилую комнату какого-то опального вельможи.

- Новенькая? – послышался бархатистый мужской голос, от которого по телу Йольты разлилось тепло, которое испугало её ещё больше.

Стражники переглянулись и последовали за Йольтой, прикрыв дверь изнутри. Девушка испуганно обернулась, сглотнув слюну. Она уже не знала, что ей делать – кричать, или же попытаться забыться...

А перед ней уже появился мужчина, в чьих длинных распущенных волосах поблёскивала седина. Лицо его сохранило былую силу и гордость, но также по его облику было заметен и след времени, проведённого за решёткой.

Йольта с ужасом ожидала неизвестности. В её расширенных от ужаса зрачках отражалась аристократическая ухмылка «постояльца».

- Кто такая? – мягко спросил незнакомец.

- Ведьмочка, - ответил один из стражников – Йольта не смогла бы сказать, кто именно произнёс это – в её ушах стоял звон.

Незнакомец оценивающе взглянул на Йольту.

- Ну, что, хороша, - кивнул он. – Как много ты умеешь?

Йольта стиснула зубы, набираясь силы, чтобы ответить.

- Тебе всё равно не перепадёт, - желчно проговорила она.

Незнакомец ошарашено глянул на неё.

- Да и не надо, странная какая-то, - пожал он плечами. – Но, мне всё равно понадобится твоя помощь. Или же ты хочешь дожидаться казни в камере?

- А, что, ты хочешь предложить мне более интересное времяпрепровождения? – Йольта сложила руки на груди.

- Ну, вообще-то да, - довольно улыбнулся мужчина, на шаг подходя к девушке.

Она неожиданно метнулась вперёд и ударила его в живот. Мужчина согнулся пополам, тихо смеясь. От этого смеха волосы у Йольты встали дыбом. 

- Теперь я вижу, что кое-что ты умеешь, - сказал мужчина, опираясь на плечо Геварга. Заключённый зажмурился и распрямился, покряхтывая. – Но не обязательно было показывать свои умения на мне.

Йольта в ступоре смотрела на улыбающихся мужчин. Она уже ничего не понимала.

- Что вам нужно от меня? – спросила она более спокойно.

- Твоя магия, - ответил один из стражников. – Нам нужна твоя магия.

Девушка разинула рот от изумления. Эти стражники – они что... заодно с заключённым? Да кто он вообще такой?

И будто в ответ на её размышления, незнакомец представился.

- Фарлаог Норлэймэ, герцог Норламмэ, - поклонился он. – К вашим услугам.

Йольта смерила его надменным взглядом.

- Сдаётся мне, Герцог, что это не мне нужны твои услуги, а тебе мои.

- А вот мне сдаётся, что если ты будешь продолжать хамить, то можешь упустить момент. И когда за тобой придут жрецы, чтобы устроить небольшой костёр, будет слегка поздно, - в тон ей ответил Фарлаог. – Ты лучше не строй из себя героиню, а послушай мой план.

Йольта нехотя кивнула головой.

- Ну, валяй, Герцог.

- Так вот, у меня есть то, что нужно тебе. Взамен на свои услуги я попрошу тебя немного попотеть. Надеюсь, такая благородная леди, как ты, не боится потеть? – шутливый поклон, и, не дожидаясь ответа. – Мне несказанно повезло, что тебя, магичку, доставили в тюрьму. Понимаешь, раньше подобных тебе отправляли прямиком на эшафот, и мне не представлялся такой замечательный шанс. И поэтому я не собираюсь его упускать. Поэтому надеюсь, что ты не сочтёшь, будто я собираюсь нагло воспользоваться твоими умениями в своих целях – в конце концов, тебе нечего терять.

- Ближе к делу, - нетерпеливо прервала его девушка. – Говори по существу, Герцог. Ты решил бежать, и тебе нужна моя помощь?

Фарлаог недовольно сощурился.

- Ай-ай, я что, чей-то раб, чтобы бежать? Я просто собираюсь восстановить должный порядок вещей и прекратить своё заточение.

- Но почему ты раньше не мог этого провернуть? Я, как посмотрю, - Йольта повернулась в сторону Геварга, - у тебя есть помощники? Чего же ты ждал? Может, ты просто проверяешь меня, хочешь вынудить использовать Силу, чтобы получить доказательство того, что я маг?

Троица сообщников рассмеялась самым наглым образом.

- Не смеши меня, - Фарлаог убрал прядь волос с лица, - никому не нужно доказательство того, что ты маг – достаточно того, что тебя поймали.

Йольта криво ухмыльнулась.

- Похоже, из-за такого отношения, ты можешь оказаться ни с чем. Вот если бы проверили, – она посмотрела на свои ногти. – Тогда бы ты не так рьяно вытаскивал меня из камеры.

Фарлаог смотрел на неё с подозрением, краем сознания начиная понимать её слова.

- Скажи мне напрямик, - в голосе заключённого не осталось ни грана насмешки. – Скажи, как есть. Ты ведь... маг?

Йольта уперла руки в бока.

- С другой стороны, тебе лучше не знать правды, - сверкнула она глазами из-под огненной гривы волос. – Так уж получилось, что я не собираюсь упускать возможность спасти свою шкуру. Я не из тех, кто сдаётся так просто.

Фарлаог с недоверием и восхищением смотрел на воинственную девушку.

- Если ты не маг, нам не обойти преграду...

- Преграду? Ты, Герцог, вероятно, не знаешь, что северных людей так просто не удержать под замком. Мы не сдаёмся, так что это тебе придётся попотеть, - она усмехнулась. – Или ты боишься потеть?

***

Хит услышал, как дверь хлопнула за ним, и резко развернулся. Он вздрогнул всем телом, когда увидел позади себя одного из стражников из храма Кнаора. Лицо этого человека само говорило о том, что стражник недавно встречался с Йолле – под левым глазом у него сверкал свежий синяк. Не долго думая, Хит наградил стражника, который явно не ожидал такой неслыханной щедрости, вторым фингалом.

- Да что ты творишь? – проревел человек.

Но Хит не собирался успокаиваться.

 - Где Йолле, что вы сделали, - он начал колотить стражника по всему, что мог достать.

И тут, он понял, что происходит что-то неправильное. Хит почувствовал, что в лавке находится ещё один незнакомец, которого он сразу не заметил, и между рук у него появляется что-то вроде паутины. Хит почувствовал тепло внутри себя, и что-то потянуло его в бок – прочь от магической сети. Но второе заклинание всё же опередило. Хит всем телом содрогнулся, готовый потерять сознание, но в этот же миг, он снова услышал голос. «Не спи, а то замер-рзнешь», и тепло из глубин вен взбудоражило Хита... он вспомнил этот голос и это тепло, Давным-давно, он уже говорил с ним... и так же давно он молчал.

«Почему ты исчез, ты не защитил Ноа... ты не защитил никого»

«Жр-рец Р-Роар-ргал меня усыпил, но я чудом смог спастись, когда ты оцар-рапал р-руку до кр-рови, падая с башни. Тогда я смог бежать»

«До крови... Страж Крови, Кэрге,  ты ведь не дашь мне погибнуть? Я должен спасти Йолле». Хит почувствовал, что сон отпускает его.

- Я должен спасти Йолле, - повторил он вслух и открыл глаза. Над ним свешивались два человека – один с двумя синяками – другой в капюшоне, который открывал взору лишь широченную ухмылку.

- Помочь, значит, помочь, - кивнул он. – Ты только больше не бей моего друга, а то он обидится.

Хит удивлённо захлопал глазами.

- Ты... маг? – он посмотрел на человека, подавшего ему руку.

- Да, поэтому ты можешь верить мне.

***

Когда Йольта с недоверчивым выражением лица пожала руку Фарлаога, ухмыляющегося своим мыслям, Геварг покинул камеру, и оставалось лишь догадываться, куда он ушёл. Вскоре он вернулся с молодой женщиной, облачённой в форму стражника.

- У нас мало времени, - запыхавшимся голосом произнесла незнакомка, отвечая на вопросительные взгляды, устремлённые на неё. – Хотя, странно всё это - непонятно почему они всё ещё не казнили её.

- Эй! - сердито окрикнула её Йольта. - Поосторожнее с выражениями! Я даже не хочу в этом разбираться – главное воспользоваться моментом, а не рассуждать, что и почём.

- Ты права, - кивнула стражница. – Поэтому лучше действовать незамедлительно.

Фарлаог окинул быстрым взглядом своих сообщников.

- Пути назад не будет, - кротко сказал он, но за мягкостью его голоса скрывалась сталь решимости. Никто не возразил, тогда он кивнул. – Веалка, все наши в сборе?

- Да, предводитель, мы готовы осуществить план, - кивнула стражница.

- Так, - Йольта слегка запаниковала. – А, может, мне кто-нибудь расскажет, в чём состоит ваш план?

- Увидишь, - Фарлаог расплылся в хитрой усмешке. – Уверен, тебе понравится.

Дальнейшие расспросы были бессмысленными – Йольте всё равно приходилось импровизировать, чтобы выкрутиться из сложившейся ситуации – от неё явно ждали большего, чем она могла сотворить. Ведь она не была магом, даже для ведьмы она была слабовата... если только использовать Силу рун. Наставница Исмельта обучала её северной магии, но этих навыков могло оказаться недостаточно, чтобы разрушить загадочную Преграду, о которой говорил Фарлаог. В любом случае, она не собиралась так просто сдаваться, поэтому Йольта решила использовать все известные ей руны Освобождения.

Трое стражников, оказавшихся верными воинами герцога Норламмэ, почти не таясь, вели двоих заключённых на верхние уровни королевской тюрьмы – ведь остальные из сообщников в этот самый момент отвлекали стражников, не посвящённых в тайну. Йольте оставалось лишь догадываться, почему эти люди верны Фарлаогу, и что связывает их, за какие такие заслуги опального аристократа стражники готовы рисковать своей жизнью.

Вскоре заговорщики оказались перед выходом из подземелья, и Йольта впервые увидела то, что Фарлаог называл Преградой, ведь когда её привели в тюрьму, глаза девушки были скрыты повязкой. В общем-то, ничего особенного Йольта не увидела – обычная металлическая решётка, покрытая вековыми наростами мха, да пара горгулий по бокам от хода, сидящая с той стороны Преграды. Но при взгляде на эти статуи, Йольта снова ощутила страх, она поняла, что даже её неожиданные сообщники испытывают не меньшее волнение. Оно и понятно – похоже, что эти горгульи выполняют роль Главной Стражи, которую невозможно обмануть.

- Ну, что, - тихо прошептал Фарлаог, но Йольта вздрогнула от неожиданности так, будто он закричал во всё горло. – Теперь твоя очередь, и если ты не маг, все усилия напрасны – никто другой не сможет перехитрить их. Если ты сможешь открыть замок на решётке, то каменюки тебя не тронут. А стражники не смогут помочь – у каждого из них собственный ключ, способный выпустить лишь владельца.

Йольта слегка заторможено кивнула, а потом поняла, что если будет медлить, то, чего доброго, Фарлаог со своими прихвостнями может передумать и пока не поздно, вернуть её обратно в камеру. Поэтому, вернув себя в состояние дерзкого веселья, она растрепала свои волосы и нагло потрепала Фарлаога за щеку.

- Не боись, Фаречка, а то в морщинах будет харечка.

Герцог слегка опешил, а Веалка ободрительно кивнула Йольте. Было похоже, что стражница едва сдерживает смех. Это приободрило Йольту, и она, размяв пальцы, невинным взглядом уставилась на Геварга.

- Нож? Тесак, али заточка? – лениво протянула она, получая на руки небольшой, но острый кинжал. Она ласково его оглядела. – То, что надо.

Не говоря ни слова, Йольта приблизилась к решётке и начертала на каждом металлическом пруте магические руны. Она с усердием припоминала, какая линия будет разрушительнее для металла, а какая ускорит процесс окисления. Осмотрев свою работу, Йольта отошла на несколько шагов назад. Теперь она сделала всё, что было в её силах, но за результат она не могла отвечать. А вот Фарлаогу это знать было совсем не обязательно.

- И чего мы ждём? – почти поняв мысли Йольты, спросил Фарлаог. – Где твоя магия? Почему ты не открываешь замок?

- Руны сделают это за меня, - несколько неуверенно ответила девушка.

- А ты уверена, что они вообще обладают Силой? Почему они не действуют мгновенно? – он начинал беспокоиться.

- Это значит, что они насыщаются Силой, чтоб уж... – подумала, - чтоб уж наверняка...

- Значит, ты не уверена в их силе? – начал злиться.

- Уверена, - отрезала она. – Надо просто подождать.

- Мы не можем ждать, - рявкнул Фарлаог.

И будто в подтверждение его слов, раздались торопливые шаги с другой стороны Преграды. Геварг переглянулся со своим напарником, и оба они закрыли своими спинами Фарлаога и Йольту. И как показали дальнейшие события, сделали они это не напрасно.

Неожиданно раздавшийся взрыв отбросил Геварга и его друга назад. Йольта испуганно оглядела их, но они почти не пострадали – просто потеряли сознание, защитив двоих беглецов. В пыльном воздухе, пропитанном запахом плавленого металла, Йольта разглядела перекошенное лицо Фарлаога.

- Я же говорила, что они действуют, - она пожала плечами.

Но она тут же замолчала, снова услышав чьи-то шаги – неизвестные приближались к ним.

- Всё пропало, это стража, - пискнул Фарлаог.

Но Йольта не спешила с выводами – раздались ещё два взрыва, и когда она распрямилась, то увидела, как осколки каменной стражи разлетаются по подземелью, пронизывая дым и теряя блеск в рубиновых глазах.

Становилось всё интереснее, и если бы Йольта не знала, что он не может устроить такое... то она подумала бы, что это сделал Хит... и тут её челюсть отвисла.

- Хит? – пролепетала она, увидев лицо одного из незнакомцев. – Это как?

- Мы тут слегка намусорили, поэтому лучше сматываться, а то хозяева будут ругаться, - сказал один из спутников Хита – человек в капюшоне, скрывающем его лицо.

Фарлаог бросил на Йольту ехидный взгляд.

- Действуют, как же, - передразнил он.

- Но Преграды-то больше нет? Значит, всё идёт по плану, - парировала она.

- Йолле, скорее, - Хит подбежал к девушке и схватил ее за руку. – Стража будет здесь с минуты на минуту.

Йольта кивнула, и поспешно зацепила Фарлаога, чтобы он не потерялся в суматохе. Она знала, что Веалка приведёт в чувство своих друзей, поэтому, не задерживаясь ни на секунду, она последовала за своими неожиданными спасителями.

***

После стремительного освобождения, Йольта долго не могла прийти в себя. Она тяжело переводила дыхание, пока её спасители втискивались в повозку, которая спустя несколько мгновений сорвалась с места и помчала от здания тюрьмы. Она видела сквозь полог, как четверо людей в плащах удирают в противоположную сторону – чтобы запутать погоню.

Многим не верилось, что операция прошла настолько успешно – если не считать взрыва, то противодействия со стороны стражников не было ровным счётом никакого. Йольта сжала руку Хита, чтобы убедиться, что всё происходящее – это не сон. Она вглядывалась в лица окружающих её людей – многие из них уже сняли свои капюшоны. И когда она увидела человека, чью физиономию (как она считала) украшали два свежих фингала, тихо ойкнула. Она узнала этого человека... вот, правда, когда он схватил её в лавке, она подарила ему только один синяк. Она повернулась к Хиту, чтобы предупредить его, но он только усмехнулся.

- Мы были неправы, - он кивнул человеку с синяками под глазами, когда тот невольно вздрогнул, увидев взгляды, обращённые на него. – Оказывается, он один из Слушающих Тишину.

Йольта недоумённо посмотрела на Хита.

- Ну, он последователь Молчуна, - снова недоумённый взгляд. – Короче, он враг жрецов, наш друг, поэтому и помогает.

- А почему этот друг бросил меня в тюрьму? Ты ведь знаешь, что он один из стражей в храме Кнаора? – Йольта сощурила глаза.

- Это прикрытие, чтобы помогать таким как мы, - улыбнулся Хит. – Он же помог мне освободить тебя. Если бы не они, то тебя бы казнили.

- Вот только прикрытие это теперь не может быть надёжным, - прохрипел один из Слушающих Тишину. – Если нас поймают, вся наша секретность полетит к чертям.

Говоривший с недовольством покосился на Хита с Йольтой.

- Раз вы так боитесь за себя, зачем тогда решили помочь нам? – Йольта начала приходить в себя.

- Спроси у своего друга, - кивок в сторону Хита. – Ведь это он не смог держать свою магию под контролем.

Ошалевший взгляд на Хита, тот потупил взор.

- Не моя эта сила... и вообще, не знал я о ней.

«Естественно не твоя, и р-разумеется не знал, я же заснул из-за заклятия Р-Роар-ргала, ещё во вр-ремя пер-ревор-рота, а вот Кнаор-ру спасибо, что он меня пр-робудил».

Хит вздрогнул – он ещё не привык к тому, что Страж находится так рядом... хотя все эти семь лет он всегда был здесь, просто Хит не знал об этом.

- И всё же, что-то есть в твоём дружке такое, из-за чего мы обязаны были помочь вам, - сказал всё тот же хриплый голос. – Сначала мы думали, что он просто маг, но потом... потом мы поняли, что он одна из ключевых фигур, и поэтому мы должны помогать ему в любом деле, которое он предпримет.

Йольта с интересом глянула на Хита... ну конечно! Это должно было произойти, ведь, в конце концов, если вспомнить странные обстоятельства, при которых они с наставницей Исмельтой нашли Хита... А ведь иначе чем странными их не назовёшь – найти еле живого паренька со страшной раной на руке (которая, к слову, исчезла на следующее утро), чудом, не утонувшего во рву. Да и день тогда был не из самых забываемых – в тот день как раз и произошли изменения, положившие начало эре тирании жрецов. Что если Хит...

- Хиттар, а ты знаешь, что они имеют в виду?

Стремительное движение, отбросившее Йольту в сторону... это оказался Фарлаог, о котором все, кажется, забыли. Двое ближайших людей из Слушающих резко метнулись к Фарлаогу, приставляя к его горлу ножи.

- Как ты сказала? – он не обращал внимания на лезвия, царапающие его шею. Его глаза всматривались в лицо оторопевшего Хита. – Хиттар, наследник графов Ярроана, младшей ветви рода Ринайо, которого все считали погибшим...

Все присутствующие нервно вздохнули – показалось, что даже лошади споткнулись, когда прозвучало настоящее имя Хита. Что уж говорить о Йолле, которая ожидала от Хита всего, кроме такого... хотя, может, она всегда подозревала, просто боялась признать, что однажды Хит бросит её из-за такого низкого происхождения.

Кажется, они оба узнали друг друга. Фарлаог раньше не встречал Хита, но он видел эти глаза, эти скулы, этот овал лица и раньше. А Хит, хотя раньше никогда не встречал герцога Норламмэ, сразу понял, кто это. Он ощутил тёплое бурление Стража в венах и увидел лицо, которое помнил хранитель рода Ринайо.

- Тихий Змей, - прошипел Хит.

Эти слова, кажется, наэлектризовали всю повозку. Многие руки метнулись к скрытым в плащах ножам. Видимо, только Йольта не понимала, что происходит.

- Расслабьтесь все, Герцог, кажется, вспотел, ему не пристало, - дерзко бросила она. – Оставьте его в покое.

- Ну, уж нет, - не согласился Хит. – Сначала он заплатит за то, что сделал.

Йольта отвела ножи в сторону – удивительно, как ей удавалось сохранять спокойствие.

- Сейчас никто ни за что не будет платить. Для начала нужно добраться до безопасного места...

- Боюсь, девочка, теперь безопасных мест для вас нет, - Фарлаог мягко улыбался, не отводя взора от Хита. – По крайней мере, в Авирьонне, - уже обращается к Хиту, - и было бы глупо бежать, не попытавшись восстановить свои права.

- И это ты будешь мне говорить? – Хит ярился, ведь в его памяти раз за разом прокручивались воспоминания того дня, а после того, как Страж узнал лицо Фарлаога, сдерживать себя стало ещё труднее. – Ты был причастен к тому, что случилось с моей семьёй.

- Не буду отрицать, - развёл руками Фарлаог, - но брать всю вину на себя было бы глупо. В конце концов, я боролся за свои интересы... а в итоге...

- В итоге, тебя бросили в тюрьму твои же последователи, - хмыкнул один из Слушающих Тишину.

- Мои последователи всегда оставались верны мне, - металлические ноты в бархатном голосе постепенно растворялись, оставляя привкус горечи. – А вот жрецы... они обманули всех. Жрецы не остановились ни перед чем, - пронзительный взгляд в глаза Хита, и лицо молодого человека дрогнуло. – Это ведь они допустили смерть всей твоей семьи, кроме Иннара, ставшего марионеткой в их руках.

- Что значит марионеткой? Король...

- Слегка не в себе, - криво ухмыльнулся Фарлаог. – Поверьте мне, те, чьи руки в крови невинных, либо правят страной, либо уже давно умерли, - жуткая гримаса, - в конце концов, они же не думали, что я поддержу переворот только из-за того, что они пообещают объявить магию вне закона. Я не смог спокойно смотреть на убийства невинных.

Йольта всматривалась в лицо своего нового знакомого, находя в нём отражения сожаления и раскаяния. Слушающие почувствовали то же самое.

- И чтобы искупить свою вину, я помогу вам, - глаза Фарлаога заблестели. – Я помогу вам вернуть свою свободу. В конце концов, мой план всё ещё не разрушен.

Йольта хитро улыбнулась.

- Так ты мне скажешь, что у тебя за план, Герцог, или нет?

- Теперь можно, - кивнул он. – Хит, ты ведь поможешь нам?

Йольта с лаской глянула на Хита, и он хмуро кивнул.

- Да.

«Мудр-рое р-решение», промурлыкал Страж: «Давно пор-ра домой».

- Мы вам не помешаем? – Слушающие, похоже, полностью приняли свою участь.

- Ваша помощь будет как раз кстати, - кивнул Фарлаог. – Насколько я понимаю, у вас достаточно магов?

- Достаточно для чего?

- А то вы не понимаете, - криво ухмыльнулся он. – Признаю свою неправоту - когда я хотел запретить практиковать магию, меня вели лишь мои личные интересы – неразделённая любовь, потеря... вы ведь понимаете. Вернуть убитых магов к жизни я не могу, но вот помочь отменить запрет обязан. Магия должна существовать.

- А тебе можно верить? Может, ты говоришь это чтобы снова добиться желаемого?

- Дело в том, что этого желаю не только я, - кивнул Фарлаог. – Вы обладаете магией, а значит, вы достаточно сильны, чтобы свергнуть Верховного Жреца Роаргала.

«Поскор-рее бы р-расквитаться с гадом», услышал Хит.

- А что делать нам? Мы направимся в Главный Храм? – Хит забыл о своей неприязни к Фарлаогу.

- О нет, боюсь, мы не можем так сильно рисковать. Нужно поговорить с королём – с его помощью будет гораздо проще разобраться с жрецами.

Больше Фарлаог ничего не говорил. Наверное, и это было не обязательным – каждый понимал, что дальнейшая судьба страны неожиданно, словно птичка-невеличка порхнула на их ладони, и теперь нужно не спугнуть удачу.

Возможно, только удача помогла им так легко прорваться в королевский замок.

Но когда Хит сделал несколько шагов внутрь замка, неожиданная волна тепла захлестнула его, смешиваясь с чувством безграничной радости. И всё же, когда он потерял из виду Йолле и остальных, он ощутил укол страха. Стены замка и его ходы смешались перед глазами, и когда Хит пришёл в себя, вокруг него не было ничего.

«Я всё ещё тут», - поспешил его успокоить Страж.

«А то я не знаю».

Всё повторяется. Вновь, как и 7 лет назад, он идёт по тайным ходам.

"Если бы не то, что пробудилось в моей крови… но Страж был с нашим родом ещё до того, как был построен этот замок. Он видел, как возводились стены его добровольной тюрьмы", - думал Хит, вспоминая семейные предания, - "Моё участие в штурме – его возвращение в темницу".

"Род Ринайо вновь у тебя в долгу, Кэрге".

"Мой долг больше – вы показали мне жизнь, которой я не знал", - неожиданно тёплая волна приходит из глубин крови, - "Да и как я могу бросить вашу сумасшедшую, вечно-во-всё-влипающую семейку?!"

"Никак", - соглашается с улыбкой Хит, сворачивая в очередной межстенный коридор. 

Если бы не Страж, он бы давно заблудился. А так – скоро выйдет к самому сердцу замка, тронному залу. А там… там его ждёт встреча с кузеном, ставшим королём милостью тех, кто убил его семью. 7 лет назад Хиттар сказал бы, что это невозможно, Инни никогда не поступил бы так, впрочем, кровавое восшествие на трон – не единственное злодеяние на которое оказался способен Его Величество Иннар II. Равно невозможным в далёкие годы Хит посчитал бы и своё нынешнее существование в качестве астролога в полумагической-полушарлатанской лавке. Как оказалось, особа королевской крови вполне может удовольствоваться жизнью простого горожанина и даже находить это приятным. И Йолле… если бы не "Королёвская удавка"
, они бы не встретились.

"Йольта-Йолле, огонь в волосах и в речах, глаза – как льдинки, да магии крупинки… только бы не полезла в самое пекло".

За этими размышлениями Хит незаметно преодолел последнюю часть пути. Легкое прикосновение руки, бурление Стража в крови – и вместо стены перед ним открыт проход. Шаг в неизвестность тронного зала.

- Я ждал тебя.

Хит вздрогнул от звука этого голоса. Из стены он вышел аккурат за троном, и Иннар не мог его видеть. Однако, как ни странно, сразу заметил.

- Я ждал тебя, Кэрге. – Повторил тот же жуткий голос.

"Крэйсаг!" – неимоверное удивление было в интонации Стража Крови.

"Так вот что значило фарлаогово "не совсем в себе", он одержим", - догадался Хит, и поспешил обойти трон, чтобы увидеть лицо Иннара, хотя уже сомневался, что узнает кузена.

"Выпусти меня", - попросил Страж.

"Как?"

"Эмм… у тебя нет суицидальных наклонностей?"

Хит опешил.

"Вены себе вскрой, я же в твоей крови заточён".

"Все?" – с ужасом вопросил Хиттар.

"Желательно, но можно одну, по выбору", - совершенно серьёзно ответил Страж. Настолько серьёзно, что Хит заподозрил подвох:

"Издеваешься?"

"Только заметил?"
"Вы с Йолле часом не родственники?", - что-то, несомненно, похожее было в их подначках.

Занятые внутренней перепалкой, они выпустили из поля зрения одержимого короля, который что-то бормотал себе под нос. Кэрге с ужасом узнал в этом бормотании Клеть Пустоты и взвыл:

"Режь!!"

Хиттар вынул кинжал, и, коротко примерившись, полоснул вдоль вены чуть ниже левого запястья.

"Дур-рак", - прорычал страж, выплёскиваясь с током крови, - "поперёк надо было резать, умереть захотел? Кого я тогда хранить буду?"

"Иннар тоже крови Ринайо, хреновый ты хранитель, если допустил одержимость".

"Это всё жрец, хотя ты со своим полётом со стены мне очень помог – и вместо уничтожения или заточения я всего лишь заснул".

"Тебя можно уничтожить?" – Нешуточное беспокойство.

"С некоторых пор-р все создания Стр-релочника, выбр-равшие мир людей своим домом стали куда более смер-ртны, чем это можно ожидать, учитываю нашу божественную прир-роду", - доля ехидства в рычаще-мурлычащем голосе.

Кровь, густая и алая, не капала вниз, но клубилась над заботливо подставленным запястьем Хита, постепенно приобретая форму – спустя несколько мгновений казалось, что на руке несостоявшегося самоубийцы сидит… кот. Самый обычный дворовой котяра – крупный, в меру пушистый, с порванным (не иначе как в драке) ухом и роскошным хвостом.

"На один только хвост ушла, небось, пинта моей крови", - пронеслось в мыслях Хита.

Окрас кота был под стать материи, из коей он соткался – различные оттенки красного. А в сощуренных гневно глазах таились фиолетовые молнии, доставшиеся Кэрге от его Создателя.

Хит проследил за направлением взгляда Стража и понял, что обрёл способность видеть: над троном возвышалась змеиная голова на тонкой шее, узкое тело-хвост оплетало и связывало Иннара, мощные кожистые крылья в полном размахе достигали ближайших колонн.

Повинуясь незнамо откуда взявшейся уверенности, Хиттар стал медленно приближаться к трону, на вытянутой руке неся Стража. Узкий кровавый ручеёк отмечал их путь.

Бормотание чешуйчатого гада стало отчётливей, ему вторило шипение Стража. 

- Мой Господин будет доволен, если я тебя уничтожу, Кэрге, - сказало змеевидное существо губами короля, добавляя к плетению магического заклятия обращение к своему богу, - Почему ты не взываешь к своему Повелителю?

- Я и без поддержки спрррравлюсь с тобой, тварррь ползучая! – кот воинственно встопорщил усы.

"Не сможешь же", - заспорил Хит, чувствуя Стража через кровь, его слабость.

"Я не могу воззвать к Создателю, я скован своим выбором, а он – своим проигрышем", - лихорадочное напряжение.

Хиттар почти ничего не понял из сей фразы, только то, что помощи не будет. Отчаяние захватило его:

"Должен же быть хоть какой-то шанс!"

Смех из далека, раскаты грома, свежее дыхание грозы, переполняющее энергией:

Все шансы этого мира – ваши. Выбор есть всегда – всё можно изменить, исправить. Ко мне не надо взывать – удачный случай всегда рядом.

Ободряющая улыбка на прощание.

От Стража пришло чувство такой всепоглощающей радости, что Хит невольно дёрнулся, выпустив того из рук – тягучим движением кровавый кот прыгнул к тронному пьедесталу. Хита охватила слабость от кровопотери.

Семь ступенек до трона.

"Дойду. Должен".

Кот добрался до чешуйчатого демона и сцепился с ним, прервав бормотание заклятья. Чудовищная разница в размерах ничуть не мешала юркому Стражу. Рычащий алый вихрь против бронированного чудовища, занимающего почти четверть немалого зала.

Семь ступенек до трона.

Семь лет с переворота.

Семь лет знакомства с Инни до переворота.

"Я верю, у меня получится", - уверенность и упрямство.

Шаг на первую ступень и Хит бросает видение их знакомства с Иннаром:

Герцог Доррар Керойнэ с сыном прибыли в Ярроан навестить родителей Хита.

Жаркий летний день, ребёнок лет пяти с завистью смотрит из кареты на своего сверстника, купающегося в фонтане посреди двора. Тот подмигивает и зовёт к себе. 

Неподвижная маска – вот с чем можно сравнить лицо короля, а самого его – с покинутой марионеткой, ведь демон всё внимание отдал схватке со Стражем.

Вторая ступень.

Годовщина свадьбы короля Танкара, все представители рода Ринайо собрались в столичном замке. Инни и Хит, пока взрослые заняты, решают позаимствовать двуручик у доспехов в парадном зале… те падают с таким оглушающим грохотом, что в соседнем тронном это слышно даже сквозь музыку и гомон.

Маска недвижна.

Чешуйчатая тварь теснит алого кота.

Третья ступень.

После того случая с доспехами, их, конечно, наказали, холодные сумрачные залы дальнего крыла, навевали жуть на семилетних сорванцов. Добрейшая кузина Ноариль тогда притащила провинившимся остатки торжественного пира, на котором в силу наказания, те не присутствовали.

Ни единая мышца не дрогнет на лице Иннара.

"Не смей думать, что её нет уже семь лет, не твоя вина, что ты тогда не смог её защитить", - слова утешения даются стражу дорогой ценой – отвлёкшись от поединка, он оказывается загнанным в угол.

Четвёртая ступень, слабость нарастает, алый водопад струится по пьедесталу.

Совершеннолетие наследника, кузена Риинара – вновь все в сборе в стенах древнего замка. Представление виновника торжества Стражу Крови рода Ринайо. Церемония кажется слишком скучной восьмилетним друзьям и те незаметно отделяются от процессии, идущей к глубинам подземелий, обиталищу духа-защитника. Юные исследователи, ведомые жаждой приключений, уже за четвертым поворотом не могут с уверенностью сказать, откуда пришли. И вместо ритуала Приобщения, Стражу приходится участвовать в их поисках. Искреннее беспокойство и тепло бесплотного духа, его весёлые шутки, помогают испуганным детям придти в себя после нескольких кошмарных часов блуждания в полной темноте, где только одна опора – рука друга и родича в твоей руке.

Показалось, или что-то дрогнуло в глазах короля-марионетки?

Пятая ступень, сил всё меньше.

Посвящение наследника в рыцари, турнир, устроенный в его честь. За три года разлуки интересы Инни и Хита разошлись. И если первый всё также увлечён оружием, лошадьми, ратными подвигами, то второй научился ценить книги и знания, что те дают. Впрочем, на празднике состязаются не только воины, но и маги, так что обоим есть на что посмотреть. И атмосфера состязания заставляет гореть восторгом две пары глаз. И гордостью за кузена Риинара, который также принимает участие в турнире. И хоть и не побеждает, но выходит в финал. Немного опыта и – кто знает? – может, в следующий раз?

Страж пытается вывернуться из хватки змеевидного гада.

Шестая ступень.

Помолвка наследника трона. Прекрасная леди Ирисэль Нораймэ, младшая герцогиня Нилойн, первая любовь юного Иннара, тайна, доверенная только Хиту, который с сочувствием выслушивает излияния кузена, в котором восхищение и привязанность к Риинару борются с завистью, замешанной на влюблённости.

- Как ты мог позволить убить даже Ирис? - слабый голос, в глазах чёрные пятна.

Слезинка течёт по мраморно-недвижному лицу Иннара.

Страж отчаянно бросается на морду Крэйсага, целя в глаза. Восторженный боевой мяв, полное боли шипение.

На седьмую ступень Хиттар валится, ноги его не держат. Левой окровавленной рукой он отчаянно тянется к кузену:

- Инни, вернись…

Словно пелена падает с глаз короля. Все эти годы его именем, его рукой, его словами… оттеснив его, демон под управлением Верховного жреца правил Авирьонном. Столько казней, не считая расправы переворота. Не вернуть, не исправить… Хит как последняя жертва.

- Как я мог? – вопль отчаяния от осознанного. Иннар бросается к кузену, не позволяя тому скатиться по ступеням.

Страж Крови багряным вихрем стремительно подлетает к бережно поддерживаемому рукой короля телу, втягивается в рану, заживляя её. Но Хит недвижен.

А там, где был демон, не осталось ничего, освободившаяся воля Иннара расторгла условие Призыва.

Ворвавшиеся Слушающие Тишину во главе с Фарлаогом недоумённо смотрели на сию идиллическую картину. Общую недвижность разбил вскрик кинувшейся к Хиту Йолле.

***

На ступенях трона сидели: пока ещё не бывший король Иннар II, всё ещё ближайший его родич и наследник Хиттар (он скорее полулежал), опираясь на Йольту, безродную ведьму, последним был Фарлаор, опальный герцог Норламмэ, вновь обретший свободу. Сия разношёрстная компания делила трон, правда, скорее от противного:

- После того, что я совершил, я не имею права… - привычно-покаянно ныл Иннар, с надеждой поглядывая на кузена.

- А что сразу я? – слабым голосом вопрошал ещё не пришедший в себя Хит. - Меня вполне устраивала моя жизнь в качестве Хитжиса Арууджаса, лавка приносила исправный доход, занятие это нам с Йолле нравилось. После снятия запрета на магию, думаю, дела пойдут в гору, - опасливый взгляд в сторону возлюбленной, - хотя от Ярроана я бы не стал отказываться… но вот весь Авирьонн я не потяну.

- С Ярроаном все не так просто, графство отдали союзникам Роаргала, - вспомнил Фарлаог, - объявив тебя мёртвым. Но, думаю, милостью нового короля, кто бы им ни стал, можно его вернуть.

- А сам не хочешь попробовать, а, Фаря? – хитро улыбнулась Йольта. Хит лишь поморщился от подобной фамильярности меж ними.

- Что ты, девочка, умащивать свой зад на сие жёсткое седалище у меня нет никакого желания, а оснований – ещё меньше, с позволения будущего короля, я бы лучше занял место за троном… и возглавил Тайный приказ.

По тому, как сверкнули глаза огненноволосой ведьмы, Тихий Змей понял, что помощника и преемника на посту ему далеко искать не придётся, а то, что девушка ещё сведуща и в магии – дополнительный плюс.

- А что, лавка ваша и впрямь держалась на плаву? – пристально глядя на Хита, расспрашивал Фарлаог.

Хит, уцепившись за привычные бухгалтерские термины, начал рассказывать, отводя душу после пережитого. А герцог Норламмэ понял, что через 5-7 лет из парня вырастет вполне неплохой казначей.

- Ваше Величество, - определившись, обратился он к Иннару, - чем сожалеть о прошедшем, что недостойно короля, не лучше ли подумать, как можно исправить сложившуюся ситуацию?

Вновь король глубоко задумался, глаза его блестели…

***

Партия в шахматы в столичной таверне затянулась на годы, но божественная воля ограждала Игроков от излишнего внимания, даже в самый разгар спора:

- Это было прямое вмешательство! – вскочил белый и, опираясь на стол, навис над вторым.

- Разве я передал им хоть каплю Силы, брат? – спокойствие в голосе чёрного.

- Ты говорил с ними. – Обвиняющие взоры у Часовщика всегда выходили отменно жгучими.

- И? – а вот невинно-непонимающие взгляды лучше получались у его брата. – Правила запрещают это?

- Нет, - прозвучало несколько растерянно, - это твой Созданный не должен был взывать.

- А он и не взывал, - улыбка Стрелочника была безмятежной.

Кипящее пламя сверкнуло в глазах Рока. В ответ на это мелькнули молнии Случая. В ярости братья были необычайно похожи. Прежде чем гнев выплеснулся, нанеся непоправимый урон, оба почувствовали, что не свободны.

Рыжая девушка стояла возле их столика, ухватив братьев за уши:

- Вы опять Играли! Стоило на немного отлучится к Молчуну – а вы снова за своё.

- Тэм, - хором, с необычайной нежностью сказали они. В любви братья были схожи ещё больше.

Но гневную богиню Равновесия занимало сейчас другое.

- По Праву Весов объявляю вашу партию окончившейся ничьей, – Темис была предельно серьёзна.

- Согласен, – Часовщик не сводил с неё взгляда.

- Угу, - поддакнул Стрелочник.

Темис, наконец, выпустила их уши, вздохнула… и будто обмякла. Подняла на братьев совершенно несчастные глаза:

- Я так больше не могу. Я – Равновесие, мне нужны вы оба, чтобы было что уравновешивать… 

Рок отводит взгляд, он не умеет сдаваться, идти на компромисс. Случай же хитро ухмыляется.

- Эй, хозяин! – бесшабашно весёлый голос разносится по таверне. - Неси выпивку!

Два недоумённых взгляда.

- Ну надо же пользоваться случаем, раз уж все мы воплотились, - ухмыляется он.

"Интересно, получится ли их напоить?"

� Королёвская удавка – просторечное название Петли Правосудия, участников переворота, совершённого 7 лет назад. Закрепилось за заговорщиками, т.к. Тинцаор, один из организаторов, палаческой петлёй задушил прежнего короля, Танкара IV, сводя личные счёты – его брат был лишен дворянского звания и повешен, как простолюдин.





