                                                         «БАБЫ ЕЩЕ НАРОЖАЮТ»

                                   ---------------------------------------------------------------

    Его Сиятельство граф Винк отнюдь не был ни бездарностью, ни глупцом.  В противном случае, даже родство с первым вице-канцлером (которому он приходился племянником) не помогло бы ему получить должность командующего армией… Впрочем, справедливости ради надо указать, что Винк к этому и не стремился. Просто сиятельный родственник решил помочь любимому племяннику сделать карьеру не только по придворной части, но и по военной, не сочтя необходимым предварительно поинтересоваться его мнением. Несколько слов, сказанных нужным людям в нужное время, – и вот уже молодой статный красавец, по которому буквально сходили с ума все дамы из высшего общества, получил чин генерала от инфантерии и предписание немедленно отбыть к армии, осаждавшей вражескую столицу. 

    Вообще-то роскошный приталенный мундир с высоким воротом, золотым шитьем и пышными эполетами был просто великолепен. И слова: «Его Высокопревосходительство главнокомандующий…» звучали очень даже лестно, лаская слух. И бравурная музыка военных оркестров всегда пробуждала в Винке те самые первобытные инстинкты, которые могут заставить даже самого спокойного и миролюбивого мужчину схватиться за оружие…  Словом, все было бы хорошо, если бы не одно обстоятельство, которым Винк честно поделился с дядюшкой:

  -Я же не разбираюсь в военном деле! Совершенно не разбираюсь!

  -И что с того? – искренне удивился первый вице-канцлер, открывая крышку позолоченной табакерки и беря понюшку. – Нашел, о чем беспокоиться! У тебя будет отличный… А-апчхи!!!

  -Будьте здоровы, дядя…

  -Благодарю… Славный табачок… Так о чем я? Ах, да! У тебя будет отличный начальник штаба. Я уже послал ему письмо и обо всем предупредил. Он сам все за тебя решит, тебе останется лишь с умным видом кивать и оформлять его решения в виде собственных приказов.  Устных, или письменных.

   -Право, не знаю… - Винк растерянно пожал плечами. – Вдруг я что-то сделаю неверно, напутаю?

   -Главное, не перепутай, где свои, а где неприятель! И ни в коем случае не лезь под огонь, держись в тылу.  Твоя задача: одержать победу, любой ценой. 

   -А если все-таки…

   -Послушай, дорогой племянничек! – начал сердиться вельможа. – Когда ты заводишь интрижку с очередной любовницей, ты так же мямлишь и трусишь? Возьми себя в руки! Повторяю: с таким начальником штаба тебе нечего опасаться. И принижать себя не надо, ты же умеешь держать в кулаке и управляющих, и старост, они у тебя лишний раз пискнуть боятся! В поместьях образцовый порядок…

   -Так  это в поместьях… - уже сдаваясь, чисто для порядка возразил Винк. – Крестьяне – не солдаты!

   -Ерунда! – отмахнулся дядюшка, закладывая в нос очередную понюшку. – И там, и там… А-а-апчхиии!!! Ой, ну и табачок, прямо до слез пробирает… Так о чем… Ах, да! В армии – то же самое мужичье! Только с оружием, и в форме. Справишься.  Повторяю: главное – одержать победу. О цене не беспокойся, солдат у нас хватит. Не хватит – бабы еще нарожают! Так что прочь сомнения, и отправляйтесь навстречу славе… Ваше Высокопревосходительство!

------------------  

    Если верно утверждение, что у людей, о которых плохо отзываются, должны гореть уши, то у первого вице-канцлера они весь последующий месяц просто пылали. Поскольку сразу по прибытии к армии новоиспеченный главнокомандующий понял: он всем сердцем и всей душой люто ненавидит и военное дело, и все, что с ним связано, прямо, или косвенно.  Тонкая душа эстета буквально возопила при виде грубой реальности. 

     Противная пороховая гарь  с ее всепроникающим кисловатым запахом, смрад от многих тысяч потных распаренных тел, от помоек полевых кухонь, от санитарных палаток и от длинных рвов, куда солдаты справляли нужду, - все это подействовало на Винка, как дубина, обмотанная тряпьем: оглушить не оглушило, но чуть не свалило с ног. При одной мысли, что ему придется – не дай Единственно Праведный! – до минимума сократить дистанцию между собой и дурно пахнущим «мужичьем с оружием и в форме» Его Высокопревосходительство лишь чудом сдержал тошноту. 

   «Ну, спасибо, дорогой дядюшка! Удружил, нечего сказать!» - свирепея, подумал он.  При этом невольно отметив расторопность и деликатность начальника штаба: тот, щадя чувства и обоняние главнокомандующего, выбрал для его палатки, больше похожей на роскошный шатер,  самый высокий холм в окрестностях, в почтительном отдалении от осадного лагеря. 

    Так началась воинская служба Винка во славу Отечества.

    Не раз его одолевало искушение бросить все к Нечестивому и уехать обратно. Но при одной мысли, какой позор он навлечет не только на свою голову, но и на сиятельного дядюшку, и чем это может закончиться, становилось дурно. Генерал, стиснув зубы, откладывал свой отъезд на следующий день, потом – на следующую неделю… А потом незаметно для себя самого привык к тому, что его окружало. Точнее – смирился, с тяжелым вздохом напомнив себе: «Единственно Праведный терпел, и нам велел…»

    Тем более, делать ему, в сущности, ничего не приходилось.  Начальник штаба полковник Старр и впрямь оказался золотым человеком – если не в прямом, то в переносном смысле слова. Умным,  вежливым, неутомимым, а главное – безупречно почтительным.  Он ни разу не позволил себе лишнего, строго держал дистанцию, четко давая понять, кто здесь главный, ничем – ни словом, ни жестом, ни интонацией – не ущемлял и без того жестоко затронутое самолюбие главнокомандующего. «Здравия желаю, Ваше Высокопревосходительство!», «Так точно, Ваше Высокопревосходительство!», «Не соизволите ли подписать приказ, Ваше Высокопревосходительство?» Все это - неизменно спокойным, негромким, почтительным, но без тени раболепия, или лести, голосом… И заставил всех офицеров штаба вести себя точно так же… Бесценный человек! Даже в минуты, когда Винка охватывала жгучая тоска по прежней жизни и очень хотелось сорвать на ком-то злость, новоиспеченный генерал от инфантерии не находил, к чему придраться, и не раз ловил себя на мысли, что, не будь Старр дворянином, он охотно предложил бы ему должность дворецкого в своем фамильном замке. Лайонеллю давно пора на покой, годы уже не те, и здоровье начало пошаливать… 

    А вот другие подчиненные высокого ранга откровенно раздражали. Все. За исключением командира мушкетерской дивизии полковника Крауша – его главнокомандующий просто возненавидел. С самого начала, как только тот на церемонии представления произнес неприятным, скрипучим голосом:

   -Со всем почтением, осмелюсь спросить: доводилось ли Вашему Высокопревосходительству командовать прежде хотя бы ротой?

    Придворная жизнь научила Винка сдерживать эмоции, и никто не заметил охватившей его вспышки яростного гнева. Ах, негодяй! Невоспитанный невежа! Наверняка же прекрасно знает, кем является его новый начальник, и специально решил унизить, причем прилюдно! Ясное дело, для этих тупых солдафонов тот, кто не нюхал пороху, и не человек вовсе… «Ротой!» Спасибо, хоть не взводом, или того хуже – отделением… 

     Винк всегда славился не только острым умом, но и еще более острым языком, попадаться на который не рисковал даже самый опытный и поднаторевший в интригах придворный. Он в совершенстве умел высмеять противника, поставить в неловкое положение, заставить ощутить себя полным ничтожеством. И все это – безукоризненно вежливо, не теряя лица, не давая повода для вызова на поединок. Поскольку опускаться до грубостей – удел низших сословий! Теперь же, глядя на Крауша, он с бессильной злостью чувствовал, что это умение подвело его, покинув в самый нужный момент. Пауза затянулась, надо было хоть что-то ответить…

    -Нет, не приходилось! – собственный голос вдруг показался ему карканьем осипшего ворона. – Что вы имели в виду, полковник?

    -Ничего, Ваше Высокопревосходительство! Абсолютно ничего! Благодарю вас за откровенный ответ, - и Крауш коротко, по-военному, поклонился. 

     Старр, торопливо исправляя возникшее напряжение, начал представлять Винку других подчиненных:

   -Командир первой гренадерской дивизии генерал-майор Мортон…

   -Командир второй пехотной дивизии генерал-майор Ширах…

   -Командир драгунской дивизии генерал от кавалерии Доркис…

   «А полковник-то среди начальников дивизий всего один!» - с невольным злорадством подумал вдруг Винк. И тут же дал себе слово, что, пока он главнокомандующий,  генеральского чина этому наглецу не видать, как своих ушей. Пусть даже на его глазах совершит подвиг, равного которому еще не знала их страна. Например, с одной своей мушкетерской дивизией разгромит наголову резервную вражескую армию, которая, по данным разведки (это сообщил ему, естественно, все тот же Старр), спешно формировалась в отдаленных провинциях противника, чтобы снять осаду со столицы.

   -Варианты следующие, Ваше Высокопревосходительство, - объяснял ему Старр. – Можно оставить под стенами города меньшую часть сил, а с большей частью двинуться форсированным маршем, чтобы навязать противнику бой до того, как он окончит формирование. Но я не рекомендовал бы это по следующим причинам…

   Винк снова с раздраженным смущением почувствовал, что глаза начинают слипаться. И, как всегда, стал думать о других вещах, более приятных. В конце концов, полковник – знаток своего дела, ему виднее!

 -Таким образом, по моему скромному мнению, нам лучше остаться на месте и встретить противника на заранее выбранной позиции…

 «Пусть так и будет. Полковнику лучше знать!»

    ------------------

    Вражеская армия подошла через три недели.

    За это время Винк с помощью своего бесценного начальника штаба уже освоил кое-какие азы дела, коим руководил. Например, научился (хоть и с грехом пополам) читать карту.

   -Смотрите, Ваше Высокопревосходительство! – пояснял Старр все тем же негромким почтительным голосом. – Вот наша позиция. Заняв ее, мы перережем единственную удобную дорогу, связывающую осажденный город с внутренними провинциями. Прошу обратить внимание на то, что наши фланги надежно прикрыты самой природой: левый – густым, практически непроходимым, лесом, а правый – глубокими оврагами. Эти препятствия не являются полностью непреодолимыми, конечно! Но быстрый и скрытный проход крупных масс войск с артиллерией и обозами абсолютно невозможен…

    Винк добросовестно пытался вникнуть, изо всех сил борясь с зевотой, но вместо густого леса на левом фланге почему-то представлял себе свою последнюю любовницу, обворожительную брюнетку графиню Райсс, а справа ему вместо глубоких оврагов мерещилась ослепительная блондинка баронесса Эгери…

  -Наши главные силы я предлагаю расположить вот здесь, а резервы, прежде всего – драгунскую дивизию…

  «Хорошо, пусть будет так. Полковнику виднее… О-о-о, эти бездонные глаза, горящие безумной страстью, эти восхитительные грудки, приподнятые корсетом… Какой болван выдумал, что блондинки холоднее брюнеток?!»

   -Центральная высота, господствующая над окружающей местностью, дает нам массу преимуществ, позволяя не только своевременно обнаружить все маневры противника и сосредоточение его резервов, но и обстреливать его позиции на глубину до полумили. Поэтому я именно здесь рекомендовал бы расположить и передовой наблюдательный пункт, и батарею тяжелых орудий…

   «Тяжелые орудия, да, конечно… Ах, Единственно Праведный, как вела себя эта чертовка в постели, что вытворяла! Но графиня тоже очень даже хороша…»

   -Главный наблюдательный пункт, где будет находиться штаб армии, лучше всего разместить вот здесь. Во-первых, это сравнительно недалеко от передового пункта, что очень важно для быстроты получения донесений и отдачи приказов войскам, а во-вторых, вне зоны действия прямого огня противника…

   «Вне зоны действия – это хорошо… Как там говорил дядя: главное – не лезь под огонь, пусть рискуют солдаты. Их у нас хватит. А не хватит – бабы еще нарожают… Фу, как вульгарно… но, в сущности, справедливо! Поскорей бы домой… Ах, графиня! Любите ли вы меня по-прежнему, или мое место уже занято другим счастливцем?»

   -Вашему Высокопревосходительству угодно утвердить эту диспозицию, или есть какие-либо особые пожелания, правки?

   «Ох, эти губки, эти…»

  -Что?! – Винк, встрепенувшись, невольно покраснел, как мальчишка, застуканный за каким-то нехорошим делом. – Что вы… Ах, да! Утверждаю, конечно, утверждаю! Отменная диспозиция, полковник!

    И, охваченный искренней благодарностью к этому человеку, снявшему с его плеч столь тяжкое и совершенно нежелательное бремя, он добавил, несколько понизив голос (хоть подслушать их не мог никто):

  -Я полагаю, вам недолго осталось ходить в полковниках!  Лишь бы одержать победу, а там… Мое слово кое-что значит при дворе, а генеральские эполеты вам подойдут куда больше. 

   Старр склонил голову:

  -Благодарю вас, Ваше Высокопревосходительство! Я только исполняю свой долг…

    «Ах, какой бы из него вышел дворецкий! – снова невольно подумал Винк. – Самый лучший в государстве!»

------------------------

     Полковнику Старру и впрямь недолго довелось оставаться в прежнем звании. Причем в самом прямом смысле слова.

     Утром накануне сражения его сразил внезапный сердечный приступ. Сразу после того, как он дал собравшимся командирам последние инструкции. 

   -А теперь, господа, Его Высокопревосходительство приказывает вам…

    Полковник внезапно осекся на полуслове, несколько раз глотнул воздух широко открытым ртом, сдавленно захрипел и тяжело грянулся оземь, чуть не свалив столик с картами. Метнувшийся подхватить его Крауш опоздал на какую-то долю секунды. 

    Винк, остолбенев, застыл на месте. Кто-то из командиров бросился к начальнику штаба, кто-то истошно закричал: «Лекаря! Скорее лекаря!!!» Полковник Крауш своими длинными крепкими пальцами разорвал воротник упавшего, пытался просунуть меж посиневших губ горлышко фляжки, потом стал щупать шейную жилу, стараясь уловить биение пульса…

  -Увы, он мертв! – все тем же противным, скрипучим голосом произнес командир мушкетерской дивизии, выпрямляясь.

  Те же слова спустя считанные минуты повторил запыхавшийся лекарь, бессильно разведя руками - мол, всей душой рад бы помочь, но медицина тут бессильна. 

  В голове Винка все смешалось. Мысли метались, как табун перепуганных лошадей. Потрясение, естественная жалость, столь же естественный испуг при виде столь внезапной смерти… А потом, вытеснив все остальные чувства, его буквально обожгла страшная мысль: он в самом деле будет командовать войсками. Он, и никто другой. Невидимая тяжесть, вновь упавшая на его плечи, чуть не придавила к земле.

  «Ну, дядя!!!» - подумал главнокомандующий, мысленно добавив несколько выражений, которыми благородный дворянин не посмел бы осквернить свои уста даже в самом сильном волнении. Ибо это удел презренного люда из низших сословий.

   Командиры дивизий молча смотрели на него. Винку было ясно, что он должен что-то говорить, что-то приказывать… Но что именно, во имя Нечестивого?! 

  -Ваше Высокопревосходительство позволит перенести тело покойного в его палатку, чтобы обрядить и впоследствии предать  земле со всеми подобающими почестями? – внезапно спросил полковник Крауш.

  -Да, да… К-конечно… - с немалым трудом выговорил генерал от инфантерии, трясущимися пальцами расстегивая высокий стоячий ворот мундира, внезапно ставший тесным. –Д-действуйте…

  -Слушаюсь, Ваше Высокопревосходительство! Я сию минуту отдам распоряжения! – и Крауш торопливо вышел.

    Винк готов был надавать себе пощечин:  хорош главнокомандующий, сам до такой простой вещи не додумался! Уши жарко запылали, и он в полном отчаянии представил, как позорно выглядит сейчас в глазах своих генералов. 

    Снаружи раздался конский топот, потом полог палатки откинулся, и в нее быстрым, пружинящим шагом вошел драгунский офицер с нашивками дивизионного адъютанта.

  -Ваше Высокопревосходительство! Разрешите обратиться к полковнику Ста… Ой!... – совсем не по-уставному докончил кавалерист, округлившимися глазами уставившись на тело, распростертое на земле. Его щеки побледнели – это было хорошо видно даже в полумраке палатки, несмотря на загар.

    И Винка вдруг охватило бешенство. Он ненавидел в эту секунду всех: дядю, Старра, вздумавшего отдать душу Единственно Праведному в самый неподходящий момент, этого офицерика… И особенно – полковника Крауша, который наверняка сейчас потешается над ним, радуясь его грядущей позорной неудаче! 

  -Что вы ойкаете, как девица! – повысил он голос, испепеляя драгуна взглядом. – Или никогда покойников не видели?! Полковник Старр скоропостижно скончался, мир его праху! Зачем вы вообще сюда явились? Что вам нужно, разрази вас Нечестивый?! - Винк уже кричал в полный голос, начисто позабыв о сдержанности, подобающей благородному сословию.

  «Вопрос не по Уставу…» - мелькнула запоздалая мысль. Но он тут же послал ее по вполне определенному адресу. Вместе со всеми Уставами – и известными, и теми, которые еще только напишут.

  -Противник… Армия противника приближается! Начала развертывание в колонны, судя по всему, собирается атаковать наши позиции с ходу! – запинаясь, кое-как доложил сбитый с толку и изрядно напуганный кавалерист, искренне не понимая, чем он вызвал такой гнев «столичного франта» - так в войсках называли главнокомандующего. Вполголоса, конечно…

   Снова откинулся полог, в палатку вошел Крауш, за ним – четверо солдат с носилками.

   Хвала Единственно Праведному, за то время, пока тело усопшего осторожно выносили наружу, Винк немного пришел в себя. В обострившейся памяти всплыл даже последний разговор со Старром. О чем докладывал полковник? Главные силы, передовой наблюдательный пункт, батарея каких-то орудий… Кажется, тяжелых…

  -Господа генералы… - голос, позорно задрожав, прервался. Главнокомандующий торопливо сглотнул слюну, освежая пересохшее горло. – И господин полковник…  Действуйте по диспозиции! – Винк, запоздало спохватившись, задумался, как надо было правильно сказать: «по диспозиции», или «согласно диспозиции»? А, к Нечестивому, и так сойдет! – Да, действуйте! Это… - Он, набравшись храбрости, перевел дух и докончил: - Это мой приказ!

   Все по очереди произнесли уставную фразу:

  -Слушаюсь, Ваше Высокопревосходительство!

   Один Единственно Праведный знал, что они при этом думали, но лица были серьезны и голоса звучали твердо и почтительно. И только Крауш, как всегда, не смог утерпеть: губы скривились, в глазах мелькнула нескрываемая усмешка…

   Может, Винку это просто показалось. А, может, было на самом деле...

 «Усмехаетесь, полковник? Посмотрим, кто будет смеяться последним!» - с затаенной яростью подумал он.

  --------------------------

  За последующие несколько часов злополучный главнокомандующий чуть не поседел.  Что творилось с ушами и щеками сиятельного дядюшки – страшно было даже представить.

  Больше всего на свете Винку хотелось оказаться где угодно, лишь бы подальше отсюда. В крайнем случае – просидеть все сражение в палатке, носа не высовывая. Но чувство долга и мужское самолюбие все же заставили его выйти наружу, вооружиться подзорной трубой и сделать вид, что он внимательно рассматривает поле боя.

   Непрерывно грохотали пушки – эти звуки, хоть и изрядно приглушенные расстоянием, действовали на издерганные нервы Винка, как скрежет ножа по фарфоровой тарелке. Он вздрагивал всем телом, инстинктивно втягивая голову в плечи, и снова, в который уже раз, с бессильной злостью и стыдом представлял, как потешаются над ним люди, толпящиеся за спиной. Грубые, бесчувственные солдафоны… Он их ненавидел.

   То и дело подъезжали курьеры с донесениями. Он честно старался вникнуть в смысл их слов, но с тем же успехом мог в одиночку брать столицу противника штурмом. Поскольку тошнотворный запах пороховой гари и конского пота, которым буквально были пропитаны их мундиры,  действовал на него, как рвотное. Винк стискивал зубы, с ужасом думая, что его сейчас вывернет наизнанку на глазах всего штаба. 

    Кажется, он что-то говорил, даже отдавал приказы… Какие, о чем?! На этот вопрос он не смог бы ответить даже под угрозой публичной казни.

    И - страшная, сводящая с ума мысль: «Если проиграем – несмываемый позор… На весь наш род!»

    Перетянутые нервы могли вот-вот лопнуть. Винку просто необходимо было разрядиться, выплеснуть на кого-то скопившееся напряжение… И этим кем-то оказался его повар, осмелившийся робко спросить, не желает ли Его Сиятельство отобедать.

   -Вон!!! – взревел главнокомандующий таким диким голосом, что лицо повара стало столь же белым, как и его колпак. В следующее мгновение беднягу как ветром сдуло.

     Винк даже ощутил некоторую неловкость: повар-то ни в чем не был виноват! Но он тут же выбросил эту несвоевременную мысль из головы, потому, что прямо на его глазах совершилось нечто страшное. Он прильнул к подзорной трубе, всмотрелся внимательнее и с ужасом убедился:  зрение его не обмануло. 

     На главной высоте – той самой, которую покойный полковник Старр отвел под передовой наблюдательный пункт и батарею тяжелых орудий – развевалось вражеское знамя!!! Пороховой дым рассеялся, и потрясенный Винк увидел, что высота буквально кишит чужими мундирами. А его собственные солдаты торопливо отступали, скатываясь вниз по склону.

     Главнокомандующий застонал, с такой силой стиснув трубу, что чуть не продавил ее стенки. Мерзавцы, хамы, презренное мужичье! Трусы! Пороть негодяев, до крови… Нет, этого мало! Вешать каждого десятого! Каждого пятого! Всех!!! Прав был дядя, нечего их жалеть, бабы еще нарожают…

   -Смотрите! – он инстинктивно обернулся к офицерам штаба и адъютантам, и замер, пораженный и возмущенный до глубины души их спокойствием.  Они смотрели на страшную и позорную картину бегства совершенно невозмутимо, будто так и должно было быть, а некоторые даже довольно улыбались!!! На какое-то мгновение Винку показалось, что он или сошел с ума, или спит и видит кошмарный сон. – Вы что, ослепли?! Они бегут! Бегут!!!

   -Осмелюсь доложить, Ваше Высокопревосходительство, не бегут, а отступают, согласно приказу… - начал объяснять старший адъютант капитан Брем.

    Это было последней каплей. Слово «приказ» произвело такое же действие, как комок снега, упавший на склон горы, только и ожидавшей самого слабого толчка, чтобы спустить лавину…

   -Я не давал такого приказа!!! – взревел Винк с яростью, удивившей даже его самого. – Кто приказал?! Кто осмелился?!

   -Полковник Крауш, Ваше Высокопревосходительство… - торопливо забормотал Брем.

    Крауш! Ну, конечно же! Кто еще мог решиться на такую подлость?! Негодяй, изменник! Нет, это же надо: из зависти и неприязни к главнокомандующему сыграть на руку неприятелю! Немыслимо! Что там говорит Устав по этому поводу? А, к Нечестивому все Уставы! Сами разберемся, своей властью…

   -Полковника Крауша – ко мне! Немедленно! Сию же минуту!

  «Расстрелять мерзавца собственноручно, на виду у штаба? Много чести! Под трибунал – и исполнение приговора в двадцать четыре часа… Нет, сразу же! Дать только время на исповедь и завещание, мы же все-таки не дикари.  Хотя и этого он не заслуживает…»

   -Осмелюсь обратить внимание Вашего Высокопревосходительства… - Брем, неловко запнувшись на полуслове, договорил: - Позвольте передать вам очень важную информацию, наедине?

    Винк встрепенулся, как охотничья собака, почуявшая след дичи. Что хочет сообщить ему старший адъютант? Может, у Крауша были сообщники? Может, они среди офицеров штаба?! Потому и хочет говорить без свидетелей?..

   -Хорошо, пойдемте ко мне в палатку!

    Уже войдя внутрь, главнокомандующий запоздало спохватился: а если Брем и есть этот самый сообщник, и увел его с людских глаз, чтобы попытаться убить?! Ледяной озноб пробежал по спине. Усилием воли Винк заставил себя успокоиться. Нет, не может быть! Ведь не самоубийца же он, вокруг полно людей, скрыться не сможет…

    Старший адъютант почтительным, но твердым голосом заговорил:

   -Ваше высокопревосходительство, я понимаю, вы пережили тяжелое потрясение. Скоропостижная смерть полковника Старра – это такой удар для всех нас! Неудивительно, что вы забыли одно очень важное обстоятельство, о котором я со всем почтением должен вам напомнить… 

    -О чем я забыл?! – гневно нахмурился Винк.

    -О том, что полковник Крауш, отдавая приказ к отступлению, действовал в полном соответствии с диспозицией, подписанной и утвержденной вами. Иными словами, выполнял приказ Вашего Высокопревосходительства.

     Кровь зашумела в голове, все поплыло перед глазами.

    «Да он что, издевается надо мной?! Или, может, сошел с ума?!»

   -Согласно диспозиции, - невозмутимо продолжал Брем, то ли не заметив, какое действие произвели его слова на генерала, то ли сочтя это неважным, - наши части, занимавшие центр, должны были очистить эту высоту. Разумеется, не сразу, а после того, как противник введет в бой за нее свои главные силы и понесет тяжелые потери. Так и случилось. Притворным отступлением мы вынудили его еще больше растянуть свои боевые порядки, и без того ослабленные, и теперь создался самый удобный момент для нанесения ударов по флангам, в точном соответствии с диспозицией. Противник либо попадет в окружение, либо мы заставим его поспешно отступить, бросив артиллерию и обозы… То есть, сражение фактически уже можно считать выигранным.

     До помутненного сознания Винка понемногу дошло, какую чудовищную глупость он только что не натворил. 

   -Я полагаю, Ваше Высокопревосходительство беспокоила мысль, не сможет ли неприятель обратить против нас наши же пушки, захваченные на той высоте? – невозмутимо продолжал Брем, давая возможность незадачливому главнокомандующему с честью выйти из создавшейся ситуации. – Не извольте волноваться, наши канониры успели их заклепать.  Как, собственно, и было предусмотрено диспозицией… 

     Винк, и в мыслях не державший эти пушки, вдруг почувствовал, что если он еще раз услышит слово «диспозиция», сделает что-то ужасное. Или вопиюще нелепое.

    -Благодарю вас, капитан! – неестественным, каким-то чужим голосом, произнес он, лихорадочно думая, какой бы найти выход, окончательно не потеряв лица. – Вы совершенно правы, я был потрясен до глубины души. Я… я очень уважал полковника Старра, привык к нему… - Винк сокрушенно развел руками.

    -Хорошо понимаю и всецело разделяю чувства Вашего Высокопревосходительства, - старший адъютант склонил голову.

    Главнокомандующий облегченно перевел дух. Хвала Единственно Праведному, похоже, позора удалось избежать… И что там говорил Брем? Сражение фактически уже выиграно?!

     Снаружи затопали тяжелые шаги, и в палатку заглянул какой-то офицер:

   -Разрешите, Ваше Высокопревосходительство? Полковник Крауш прибыл по вашему приказу!

    Облегчение тут же исчезло без следа, словно его и не бывало. Винк вдруг ощутил жгучее, беспредельное желание уязвить полковника, поставить на место, напомнить, кто здесь главный. Чтобы не усмехался. Чтобы не портил настроение полководцу, фактически выигравшему великую битву…

    -Передайте ему, пусть ждет! Я занят! Скажите, капитан, - Винк, повернувшись к Брему, откашлялся, собираясь с мыслями, - но ведь ход сражения может пойти и по-другому, верно? Мы не боги, мы не может все наверняка предугадать… Не так ли?

    -Э-э-э… - Сбитый с толку, старший адъютант растерянно пожал плечами. – Конечно, Ваше Высокопревосходительство, такой возможности нельзя полностью исключить…

    -Вот именно! – подхватил Винк. – А что, если наши солдаты, видя, как неприятель захватил высоту, дрогнут? Если вместо того, чтобы нанести врагу – как вы сказали? – фланговые удары, они растеряются? Может такое быть? Хотя бы теоретически?

    -Я уверен в солдатах, Ваше Высокопревосходительство!

    -Хорошо, что уверены. Хвалю! – Винк все больше входил в роль, с радостью чувствуя, как слова, сами собой возникающие в подсознании, легко ложатся на язык. – Но ведь такой возможности исключить нельзя? Повторяю: теоретически это возможно?

    -Теоретически все, что угодно, возможно, Ваше Высокопревосходительство, но…

    -Никаких «но», капитан! Если это возможно, значит, мы не имеем права идти на ненужный риск. На карту поставлено слишком многое – исход сражения, честь государства… И вообще, как это выглядит: наши солдаты отступают перед неприятелем, пусть даже притворно! – щеки Винка зарумянились, в глазах вспыхнул какой-то лихорадочный блеск. - Надо отбить эту высоту! Сейчас же! Любой ценой!

     И главнокомандующий твердым, уверенным шагом вышел из палатки.

   -Единственно Праведный, за что?! – бессильно простонал капитан Брем.

     ----------------------

     Мундир полковника Крауша, измятый и испачканный, источал такой же тошнотворный запах, как и мундиры курьеров, и даже хуже, но сейчас Винку было не до него. Страдающее обоняние на время милосердно отключилось.

   -Со всем почтением… - голос полковника дрожал, и в нем отчетливо слышался металлический лязг. – Я не понимаю недовольства Вашего Высокопревосходительства! Маневр был произведен в точном соответствии с диспозицией!

   -Не надо мне об этом напоминать, дорогой полковник! – с непривычным благодушием отозвался Винк. – Я еще не страдаю склерозом, хвала Единственно Праведному. Да, все было сделано по диспозиции, но обстоятельства меняются, не так ли? Я пришел к выводу, что нам  необходимо снова овладеть этой высотой.

   -Могу я спросить, по какой причине?! 

   -Можете! – еще более радушно улыбнулся Винк. – И я вам отвечу. Потому, что это мой приказ. Надеюсь, вы еще помните соответствующий пункт Устава? Или забыли?

   -Никак нет, не забыл! – скрежет зубов Крауша вполне походил на скрежет затачиваемых ножей.

   -Тогда процитируйте! Наизусть.

    Несколько секунд прошло в мертвой, неестественной тишине. Если бы взглядом можно было убивать, Винк упал бы замертво у ног полковника.

   -Приказ начальника – закон для подчиненного, он должен быть выполнен безоговорочно, точно и в срок! – отчеканил, наконец, Крауш.

   -У вас с памятью тоже полный порядок! – одобрительно кивнул главнокомандующий, на душе которого все пело. – Ну, так приступайте к выполнению приказа!

   «Я же говорил: посмотрим, кто будет смеяться последним…»

     Крауш тяжело вздохнул. 

   -Ваше высокопревосходительство! Я привык повиноваться приказам. Но считаю своим долгом указать, что вы совершаете ошибку. Ужасную, непростительную ошибку! Мы рискуем напрасно уложить минимум половину моей дивизии…

   -Вы боевой офицер, или наставник для умственно неполноценных детишек?! – грубо прервал его Винк, решив, что игра в «доброго начальника» несколько затянулась. – Нашли, о чем беспокоиться! Солдат у нас достаточно…

     И, впервые помянув добрым словом дядюшку, добавил так запомнившееся ему выражение:

   -А не хватит – бабы еще нарожают! Вам понятно?

    Офицеры штаба застыли, с испугом размышляя, какова будет реакция вспыльчивого Крауша.

    Губы полковника внезапно растянулись в неприкрытой, презрительной усмешке. Теперь-то Винку не пришлось бы ломать голову, гадая: померещилась она ему, или была на самом деле.

   -Вполне понятно, Ваше Высокопревосходительство! Я боевой офицер, и ваш приказ исполню, как подобает. Осмелюсь только просить, чтобы он был сформулирован максимально четко, как и положено по Уставу. Верно ли я вас понял, что мне приказано силами моей дивизии предпринять наступление на противника, чтобы заставить его очистить только что захваченную высоту?

   -Да, верно! И снова водрузить на этой высоте наше знамя! – нетерпеливо воскликнул Винк.

   -Слушаюсь, Ваше Высокопревосходительство!!! – внезапно рявкнул во всю мощь своей луженой глотки Крауш, вытянувшись в струнку и буквально пожирая взглядом инстинктивно отскочившего главнокомандующего. (Самый придирчивый капрал, обучавший новобранцев «есть глазами начальство», был бы доволен). – Разрешите выполнять?!

   -Выполняйте!!!

    --------------------

    Мушкетеры ничем не походили на тех бравых красавцев, один вид которых вызывал восторженные вздохи столичных дам. Грязные, изможденные, с взмокшими от пота лицами, в мундирах, заляпанных пороховой копотью, кровью и глиной, они сейчас больше были похожи на сборище бездомных бродяг. Но глаза их смотрели по-прежнему уверенно и спокойно, а оружие в руках выглядело так же грозно.

   -Ребята!..

    Полковник Крауш вдруг почувствовал, как комок подкатил к горлу, а глаза предательски защипало. 

  «Да что со мной, в самом деле?! Как мальчишка…»

   -Ребята, я много раз водил вас в бой! Вы меня знаете: я не из тех, кто отсиживается в тылу. Рассуждаю просто: командир имеет право послать подчиненного в пекло. На то он и командир. Но чтобы совесть была спокойной, надо хоть иногда подвергаться такой же опасности. Убьют – на то воля Единственно Праведного. Останешься жив – никто не посмеет упрекнуть. Вот так я думаю, ребята… - совсем не по-уставному вдруг протянул Крауш, утирая пот со лба.

   «Ребята» молчали, но глаза их говорили о многом. 

  -И вот теперь мне снова приказали вести вас на смерть. Дело привычное для воина. Только вот какая незадача: на смерть глупую, бессмысленную и никому не нужную. Как говорится, ни родине пользы, ни врагу вреда… Таков приказ. А приказы начальства, сами знаете, не обсуждаются, а исполняются! Кем бы ни было это самое начальство… 

  «Ребята» продолжали молчать. Только выражение их лиц изменилось. И оно очень не понравилось бы Винку, случись ему увидеть этих мушкетеров. 

   Вороной жеребец, словно почуяв, что творится в душе хозяина, всхрапнул, дернулся, замотал головой, норовя встать на дыбы. Крауш тут же успокоил его резким окриком, потом ласково потрепал по шее:

  -Вот видите, ребята, и Гром мой тоже сердится… Ох, многое он сказал бы столичному франту, если бы мог говорить!

   Хохот, быстро перешедший в хриплый, негодующий рев, пронесся по рядам. Полковник вскинул руку, требуя тишины:

  -Вы знаете меня, ребята! Не бывало случая, чтобы Крауш не выполнил приказ! Выполню и этот! И в задних шеренгах не буду прятаться! Впереди пойду!!!

  «Нечестивый вас побери, ну что вы уставились на меня влюбленным глазами?! Почему орете так, что в ушах закладывает: «Ура нашему полковнику!!!» А кто-то еще добавляет: «Веди нас, отец  наш!!!» Да, я вам отец! Вы – мои дети… Сукины вы дети, негодяи, прохвосты! Я обожаю вас! Принимаю такими, какие вы есть! Жизнь за вас положу… Ведь вы же, не задумываясь, закроете меня своими телами, и так было не раз… А за что? За что вы меня так любите? Я же и ору на вас, и по матушке крою, и кулаком учил, бывало, и плетьми… Неужели потому, что наказывал только за дело, а не по злобе и самодурству? Ох, будьте вы неладны… Какой позор… Разревелся, как малолетний сопляк…»

   Полковники торопливо утер ладонью слезящиеся глаза.

 -Да, я выполню приказ! – громко повторил он. – Но, Нечестивый побери всех столичных франтов, я выполню его по-своему! Их дело – ошибаться, наше дело – исправлять их ошибки!!!  А теперь – слушай мою команду!!!

  ----------------------

  Винк метался по палатке, вне себя от клокочущего бешенства:

 -Вы негодяй! Вы… У меня нет слов! Я вас разжалую! Отдам под трибунал!! Расстреляю перед строем!!!

   Крауш, с наспех перевязанной головой, озорно сверкнул глазами:

  -Со всем почтением, осмелюсь спросить: за что, Ваше Высокопревосходительство?

  -За что?! – у Винка перехватило дыхание. – И у вас еще хватает наглости… За невыполнение приказа начальника в боевой обстановке, разумеется!

   На грязной, закопченной физиономии полковника возникло выражение неописуемого блаженства:

  -Прошу прощения, Ваше Высокопревосходительство, но ваш приказ был выполнен. Причем настолько успешно и с такими малыми потерями, что, согласно Уставу и орденским статусам, я могу смело претендовать на награду… Впрочем, это неважно, для меня высшая награда – служение отечеству.

  -Приказ был выполнен?! – у Винка был вид человека, которого внезапно огрели по голове тяжелым пыльным мешком. – Да вы… Вы… - Он рванул ворот мундира. Лицо начало багроветь.

  -Пожалуйста, не волнуйтесь так, Ваше Высокопревосходительство! – с притворной заботой засуетился Крауш. – Не то, упаси Единственно Праведный, можете последовать за несчастным полковником Старром, вот горе-то будет для господина первого вице-канцлера…

   Ноги Винка подогнулись, и он бессильно опустился на стул.

  -Подлый завистник… - прохрипел генерал, буквально прожигая полковника яростным взглядом. Теперь они поменялись местами: если бы глазами можно было убивать, бездыханное тело Крауша свалилось бы к ногам главнокомандующего. – Вы с самого первого дня меня возненавидели… Это потому, что я из высшего света? Не можете простить мне моего происхождения, богатства, титула, успеха при дворе? Какой же вы подлец… - голос Винка, задрожав, прервался.

   Крауш растянул губы в снисходительной усмешке:

  -Я вам ничуть не завидую, делать мне нечего! И, кстати, не солгал ни на полслова, ваш приказ действительно выполнен. Вспомните: я ведь не случайно в присутствии всех офицеров штаба попросил сформулировать его максимально четко. Что вы приказали? «Силами мушкетерской дивизии предпринять наступление на противника, чтобы заставить его очистить только что захваченную у нас высоту». Ах, да, и еще «снова водрузить на ней наше знамя». Извольте собственными глазами убедиться: высота давно очищена, и на ней развевается наш стяг. Что вас не устраивает? Что я не повел своих ребят в лобовую атаку на эту самую высоту, под кинжальный огонь противника? Ну, так я же, извините, все-таки не воспитатель умственно отсталых детишек, а боевой офицер… как вы весьма точно изволили выразиться. И в военном деле кое-что смыслю, в отличие от вас… 

   Винк, похожий на человека, пытающегося пробудиться от ночного кошмара, стиснул ладонями виски. Полковник безжалостно продолжал:

  -А если вам по какой-то причине не терпелось угробить меня вместе с моими ребятами, надо было приказать прямо и недвусмысленно: атаковать высоту! И вот тогда я повел бы их на штурм. С руганью, со слезами… Крыл бы самыми черными словами и вас, и вашу матушку, но повел бы! Потому, что приказ!!! А так… Вы допустили ошибку, а я ее исправил: вместо того, чтобы тупо лезть на высоту с фронта, обошел ее фланговым маневром, опрокинул вторую линию противника и создал угрозу окружения его частям на той самой высоте. Их командир, надо отдать ему должное, тоже в военном деле разбирается. Мигом понял, чем это может кончиться, и скомандовал отступление… Итоги: высота наша, равно как и поле битвы. Сражение выиграно. Вы войдете в хроники, как прославленный полководец. От души поздравляю, Ваше Высокопревосходительство! – Крауш насмешливо склонил окровавленную голову и тут же, зашипев, поморщился от боли. – А под трибунал меня отдавать не советую, разве что вам не терпится снова выставить себя в самом глупом виде. Любой состав меня полностью оправдает, по причинам, изложенным выше. Не стоит делать новых ошибок. Вы и так их натворили предостаточно, уж простите за откровенность! Сначала взялись не за свое дело, потом, поддавшись эмоциям, чуть не угробили лучшую дивизию армии…

   -Это вы совершили ошибку, - прошипел Винк, поднимаясь со стула. – Роковую ошибку! Вы нажили себе смертельного врага, полковник. Будьте уверены, вы об этом скоро пожалеете!

   -Может быть, - равнодушно пожал плечами Крауш. – Но, скорее всего, нет.

   -Почему вы так думаете?!

   -Потому, что хорошо знаю вашу породу. Для таких, как вы, самое страшное – оказаться посмешищем своего круга. Поэтому предупреждаю: все, что я вам только что сказал, будет записано и отослано в столицу с надежным человеком. И если со мной что-нибудь случится… Продолжать надо, или сами догадаетесь? 

   -Будьте вы прокляты! – Винк яростно стиснул кулаки. Ненавистный солдафон безошибочно нашел самое уязвимое место.  Позорная огласка, насмешки, презрение… Немного переведя дух, главнокомандующий проговорил сквозь зубы:  - Настоятельно рекомендую как можно скорее подать рапорт об отставке. 

   -А вот тут наши желания совпадают, Ваше Высокопревосходительство! – кивнул Крауш. -  Утомился я, знаете ли, пора и на покой. Опять же раны дают о себе знать, их у меня как-никак семь! Четыре пулевые, две штыковые, одна сабельная… Это только серьезные, царапины вроде сегодняшней – полковник указал на окровавленную повязку - я даже не считаю… Жаль, конечно, расставаться со своими мушкетерами, но все когда-нибудь кончается!

    После короткой паузы он добавил:

   -Правда, полковничий пенсион не слишком большой, но ничего, проживу как-нибудь…

   -Сами виноваты, глупый вы человек! Вы могли сделать блестящую карьеру! Стать генералом! А вместо этого… Что у вас на плечах?! Сами, своими руками загубили свое будущее… Зачем?!

   -Затем, что хоть я и повидал много чего, сердце не до конца загрубело, солдат мне все-таки жалко, - отозвался полковник. – И баб, которые их рожают, тоже жалко. Им и так несладко приходится, бабам-то, лишнее горе ни к чему…

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

