Эксперимент

Андрей Прохоров взглянул в окно и не обнаружил до боли знакомых шестнадцатиэтажек напротив. Там где ещё ночью стояло три многоквартирных дома, разрывавших ночь россыпями огней, нынешним утром в туманной дымке высились огромные сосны. Они уходили вверх почти на полсотни метров. Такие деревья никогда не росли в здешних краях и, тем более, не могли вырасти за короткую летнюю ночь. Между соснами просматривался знакомый овраг, но за ним, вместо «сталинок», на холме, стоял замок. Это не была банальная европейская готика. Слишком легкие и изящные на вид башни тянулись к небу, окутанные каким-то холодным фиолетовым сиянием. А рядом, как и прошлым вечером, теснились уродливые цеха старого тракторного завода. На фоне невесть откуда взявшегося замка постройки времен первых пятилеток смотрелись чудовищно нелепо.

Прохоров с минуту стоял у окна, а потом метнулся в ванную под прохладный душ. Но наваждение не исчезло ни после душа, ни после чашки крепкого чая. Не веря в происходящее, парень включил телевизор. Сквозь сильные помехи на экране он увидел, как где-то в море огромный кракен атакует танкер. На другом канале под испуганное бормотание ведущего показывали ходячие деревья на улицах Токио. На третьем журналист тараторил об исчезнувших египетских пирамидах. И так на всех телевизионных каналах. 

Всё ещё не веря в происходящее, парень вышел покурить на лоджию. С противоположной стороны дома казалось, что всё было без изменений. Вокруг - родные каменные джунгли с рядами стандартных девятиэтажек, школ, автостоянок, детских садиков и ларьков.

Неужели померещилось? – пробормотал Андрей.

Нет. Что-то было не так. Небо выглядело странно. Оно светилось и переливалось всеми цветами радуги. На секунду парень даже залюбовался открывшимся зрелищем.  

Ошарашенный увиденным, Прохоров нервно схватился за мобильник. Жена Надя и шестилетний сын Сашка пятый день отдыхали в Сочи. 

- Абонент временно недоступен. Перезвоните позже, - безразлично ответили в телефоне.

Андрей ещё полчаса пытался дозвониться до родных, друзей или знакомых. Бесполезно.

С дурными предчувствиями он быстро оделся и выскочил на улицу. Во дворе было слишком безлюдно для воскресного утра. Сзади послышались приближающиеся торопливые шаги. 

Мимо пробежали два милиционера в бронежилетах и с автоматами наперевес.

- Чего стоим?! - заорал на парня усатый сержант. – Дуй к троллейбусному кольцу! Быстрей! Там место сбора. Всех эвакуируют из города. 

- Что происходит?! – попытался спросить Андрей, но сержант лишь досадно отмахнулся, и вслед за своим напарником, скрылся за соседним домом. 

Ничего не понимая, парень отправился в указанном направлении.

На троллейбусном кольце было столпотворение. Сотни людей с наспех взятыми пожитками грузились на «Уралы» и в автобусы. 

Погрузкой командовал какой-то взмыленный капитан. Примерно взвод солдат держал под прицелом дорогу и крыши соседних домов. На перекрестке стоял БТР. 

Никто не смог сказать ничего вразумительного. Только у капитан вырвалась перемешанная с матом фраза:

- Похоже, все детские сказки ожили и разом заявились сюда! 

К троллейбусному кольцу подкатил ещё один БТР с бойцами на броне. С машины соскочил лейтенант и подбежал к капитану. 

Офицер развернул карту. Из обрывков фраз стало ясно, что на месте дворца спорта теперь стоит глухой ельник, а в районе городского рынка появились странные существа, вооруженные причудливым холодным оружием.

- По машинам! – выслушав доклад, скомандовал майор. 

Кто-то протянул крепкую руку Андрею и тот машинально запрыгнул в кузов грузовика, где уже сидело два десятка человек.

Колонна, прикрываемая бронемашинами, медленно покатила по дороге на восток, оставляя за собой опустевшую окраину города. 

***

- Вот так-то, голубчики! – пробасил Сергей Дмитриевич, раскуривая трубку. – Живу на свете уже семьдесят лет и все время слышу чушь про апокалипсис и конец света. И о чём только не трепались! О термоядерной войне, об астероидах, о потеплении климата, наконец! А потом заговорили про коллайдер и черные дыры. А ведь почти угадали, сукины дети! 

Старый профессор сидел в кресле возле массивного деревянного стола. Его гости расположились напротив.

- Когда шумиха вокруг швейцарской установки поутихла, мои коллеги тоже решили взяться за дело. Как известно, большой адронный коллайдер второго поколения построили в научном городке Ванино. Это самый высокоэнергичный ускоритель элементарных частиц в мире. Все это знают. А что он будет на порядок мощнее предыдущего, знало лишь несколько человек.

Прохоров вспомнил, с каким воодушевлением ученые рапортовали о строительстве экспериментальной установки. Прямые трансляции показывали в Интернете и на всех телевизионных каналах.

- Не буду утомлять вас техническими данными и теориями. Ни к чему это сейчас, - продолжал Марьянов, пуская кольца табачного дыма в потолок. – Установка работала стабильно, пока через год после первого пуска наши физики-теоретики не вышли на проектную энергию и светимость. Именно тогда и произошла катастрофа.

- М-да, - только и смог крякнуть Лёха, задумчиво теребя черный берет. 

- Цена любопытства оказалась слишком велика, - вещал Сергей Дмитриевич. - В один миг исчезли огромные территории, а вместе с ними почти два миллиарда человек. Взамен мы получили неизвестные земли и восемнадцать разумных рас. И это не считая других биологических видов. Впрочем, оказалось, что все эти расы, а также живность нам хорошо известны. Из фольклора. 

Андрей печально взглянул на новую голографическую карту Евразии, за спиной старика. Материк изменился до неузнаваемости. Красным цветом подсвечивались земли, появившиеся после катастрофы. Над полотном словно повеселился озорной ребенок, разбрызгавший ведро красной краски. На месте Тибета простиралось море по форме напоминающее подкову. Вместо северного и восточного побережья Черного моря громоздилась горная цепь. Там, где раньше простирались казахские степи, теперь ширились дремучие леса. На западе отсутствовали Британские острова и львиная доля Франции. 

- Мир изменился, - пробормотал банальную, но чудовищно меткую фразу Лёха. – Из планеты какой-то винегрет получился.

- Прошёл год, а мои коллеги до сих пор спорят, за счет каких процессов катализированных установкой два совершенно разных мира, по-видимому, находящихся в параллельных пространственно-временных континуумах перемешались, как слоеные пироги, как колода карт, - рассуждал вслух профессор, словно не замечая гостей. – Многие даже предлагают вообще не устранять последствия катастрофы и оставить всё как есть. Это же огромная Terra Incognita для исследований! Сплошные загадки, которые надо разгадывать.

- Вместо того, чтобы языком молоть лучше бы занялись прямыми своими обязанностями. Исправляли то, что натворили! – зло рыкнул Лёха Воронов.

- Легко сказать, -  профессор Марьянов на секунду замолчал, отложил в сторону трубку, отхлебнул крепкий  чай из толстой глиняной кружки и продолжил:

 - Большинство исследователей из группы академика Орлянского находились возле установки в момент катастрофы, и сгинули, как и всё Ванино. Сам Александр Семенович покончил с собой, а его зама вскоре застрелил какой-то безумец. 

- У мужика четверо детей с женой и ещё два десятка родственников исчезли! – сквозь зубы заметил Лёха. – Не мудрено с катушек съехать!

- Это печально, но факт остаётся фактом. Из группы никто не уцелел, и многие данные были безвозвратно утеряны, - как ни в чем не бывало, продолжал профессор. – Но пока остальные спорили и разглагольствовали, наше НИИ пыталось решить сию проблему. Нам понадобилось пять месяцев, чтобы провести необходимые исследования и сделать точные расчеты. Теперь могу утверждать с точностью до сотой доли процента. Можно вернуть планету в докатастрофическое состояние. Достаточно отключить установку. Однако, как раз в этом кроется основная проблема. Центр управление коллайдером находится в аномальной зоне. 

- Почему же до сих пор не разрушили кольцо ускорителя! – поинтересовался Прохоров. 

- Дело в том, коллега, что кольцо исчезло. Возможно, оно ушло в тот же пространственно-временной континуум, куда перенесся весь научный городок, а также утраченные в результате катаклизма земли. Существует гипотеза, что и энергия для работы системы черпается оттуда же. В противном случае коллайдер перестал бы функционировать. Можно также предположить, что установка или её части одновременно находятся в двух мирах. 

- А нельзя ли просто нанести ракетно-бомбовый или термоядерный удар по центру управления? – подхватил Воронов.

- Ни в коем случае! Разрушение центра может привести к непредсказуемым последствиям! И уж тем более применение термоядерного удара!– вскипел профессор. – Хватит с нас экспериментов!

Он на минуту замолчал и уже более спокойно добавил:

- Установка должна быть отключена.  Так что дело за вами, господа. Дерзайте!

***

- Я слышал, ты тоже решил рискнуть, - заметил Лёха, когда они уже покинули кабинет профессора и вышли из исследовательского центра. – Записался в восьмую экспедицию.

Прохоров нехотя кивнул.

- Смело, но глупо, - буркнул капитан. – Ты хоть автомат-то в руках держал когда-нибудь?

Они не спеша шагали мимо жилых домов, школы, детского сада и магазинов. Этот посёлок городского типа, затерявшийся в подмосковных лесах, теперь стал самым ближним к Ванино обитаемым человеческим поселением. Казалось, вокруг течет обычная мирная жизнь небольшого городка. Но ощущение быстро пропадало, достаточно было внимательно поглядеть по сторонам. Крыши домов ощетинились стволами тяжелых пулёметов и скорострельных автоматических пушек. Мимо по дороге протопал взвод солдат в полной боевой выкладке. Во дворе ближайшего дома рядом с легковушками и грузовиками стояла БМП, а в небе, переливаясь то зеленым, то желтым цветом плескалось сияние, давно переставшее быть северным.

- Я лейтенант запаса, если ты не помнишь, - ответил Андрей.

- Да-да, конечно. Знаю я, как вас на военных кафедрах учат. Теоретики хреновы. Пиджак, ты и в Африке пиджак, - с издевкой произнес Алексей и уже серьезно добавил. – Не валяй дурака. Это работа для профессионалов. Там пушечное мясо не нужно. 

- Я на курсах интенсивной подготовки тренируюсь второй месяц, - не сдавался Андрей. – Осваиваюсь. А там не только стрелять надо, там мозги нужны, чтобы разобраться.

- Ты хороший инженер, Андрюха, - продолжал давить капитан, на ходу раскуривая сигарету. – Здесь такие на вес золота. А ты лезешь на передовую. Вон, Смолов, какой вояка был! И тот погиб! А ты… 

- А у меня сын и жена полгода, как пропали! Я даже не знаю, живы ли они?! – вспыхнул Андрей. – Не учи меня жить!

- Да не кипятись ты, - уже примирительно продолжал Лёха. – Не ты один такой. Здесь каждый кого-то потерял. А там без тебя справятся.

- А может и не справятся, - зло отрезал Прохоров. – Шесть экспедиций псу под хвост! 

- Не переживай, - подмигнул капитан и уверенно добавил. – Я иду в седьмой. И сделаю всё, чтобы не было восьмой экспедиции. Ты же знаешь. Где мы – там победа! Да и семерка – счастливое число.

***

Андрей мрачно смотрел, как тёмные тучи медленно затягивают горизонт.  На душе было отвратительно неспокойно. Минуло две недели, как седьмая экспедиция ушла в Ванино, а вестей от неё всё не было.

Он сидел в наблюдательном пункте на крыше шестнадцатиэтажки, откуда открывался чудесный вид на испещренную перелесками пограничную равнину. Умиротворяющую картину портили бетонные блокпосты, траншеи, ряды колючей проволоки и полосы минных полей, по периметру отделяющие поселок от окружающих лесов. Ещё два месяца назад многие жители были против возведения столь серьезных укреплений, однако их мнение поменялось в одночасье, когда патруль нарвался на стаю волколаков. Из отделения десантников тогда в живых осталось лишь два бойца, а поднятые по тревоге вертушки еще час утюжили окрестные перелески. 

Впрочем, далеко не все гости вели себя столь враждебно. Многие сторонились людей и избегали с ними встреч. 

Первые контакты с разумными расами произошли сразу после катастрофы. Отношения складывались непросто, периодически вспыхивали конфликты, которые не редко перерастали в вооруженные столкновения. И далеко не всегда люди выходили из них победителями. Магия уравновешивала наличие танков, самолётов и высокоточного оружия. Однако большинство пришельцев быстро поняло, что с людьми гораздо проще договориться, чем воевать. 

Трель мобильного телефона прервала тишину.

- Андрей Владимирович, ждём вас в штабе МЧС через двадцать минут, - раздался из трубки усталый голос майора Волкова.

- Хорошо, - ответил Андрей и убрал телефон. 

На самом деле ничего хорошего. Приглашение в штаб могло означать только одно – готовится восьмая экспедиция  в Ванино.  А седьмая, возглавляемая Лёхой, капитаном Алексеем Вороновым, потерпела неудачу.

Андрей вспомнил, как прощался с капитаном. Лешка весело подмигнул, крепко пожал на прощание руку и решительно полез в БМД. Колонна из четырех бронемашин, прикрываемая с воздуха звеном вертушек, выехала за ворота, и запылив, стремительно рванула по шоссе в сторону Ванино. 

Руки сами собой сжались в кулаки. Из предыдущих семи отрядов, ходивших к установке, на базу живыми вернулось лишь девять человек.

***

- Внимание! Через пять минут будет граница нулевой зоны! – предупредил по рации Волков.

Вертушки, сопровождающие колонну, зависли над заросшей бурьяном дорогой. БТР, на котором ехал парень, резко остановился. Солдаты из прикрытия выпрыгивали с машин на землю и занимали позиции.

Нулевой зоной окрестили область диаметром около сорока километров, в центре которой располагался злополучный центр управления коллайдером. Здесь быстро отказывала любая работающая электроника, полностью отсутствовал радиосигнал, очень быстро разряжались аккумуляторы, глохли и больше никогда не заводились двигатели. В первые месяцы после катастрофы в Ванинской аномальной зоне разбился самолёт и четыре вертолёта, больше десятка бесследно исчезли. Пилоты старались облетать эту местность на почтительном расстоянии. 

Наземной техники загубили гораздо больше. Странно, но аномалия имела очень четкие границы. Андрей вспомнил, как танкисты отчаянно матерясь, вытаскивали отсюда свою боевую машину. Водитель вовремя не остановился, и танк, въехав на запретную территорию метров на двадцать, тут же заглох. 

- Приехали!– гаркнул знакомый голос за спиной. Кто-то хлопнул по плечу. – Конечная остановка, слазь!

Сзади глыбой нависал Тимофей. Здоровенный спецназовец, нежно подхватив любимый «Печенег-2», ловко спрыгнул с брони. Прохоров последовал за ним. 

Тем временем вертолёты над головой развернулись и направились в обратный путь на базу. 

Андрей вытащил мобильник и набрал телефонный номер жены, отчетливо понимая, что в ближайшее время такой возможности больше не представится. Минул целый год, но Прохоров не оставляя надежды, звонил хотя бы раз в день.

- Абонент временно недоступен. Перезвоните позже, - прозвучали печально знакомые слова из мобильника.

Парень, вздохнув, спрятал телефон в нагрудный карман и бросил взгляд на собирающуюся возле бронемашин команду. 

По сей день самой многочисленной являлась третья экспедиция, в её составе было сто десять человек. Но после того, как она пропала в полном составе где-то в районе Ванино, штабное руководство перестало отправлять в нулевую зону крупные подразделения. 

В состав отряда входило всего пятнадцать человек: два инженера, два спасателя из МЧС и врач, все остальные являлись кадровыми военными. За два месяца интенсивной подготовки Андрей успел познакомиться и даже сдружиться с несколькими членами будущей экспедиции. 

Здоровый, словно шкаф, спецназовец Тимофей, был старым приятелем Лехи. За полгода он несколько раз участвовал в боях с незваными гостями из новых земель. От этих схваток ему на память остался пунцовый шрам, рассекавший правую щеку. Рыжеусый весельчак и балагур Степаныч всю жизнь проработал спасателем. Рядом с ним держался его напарник по старой работе, совсем молодой парень Женька. Невысокий обладатель цепкого взгляда Гарик был самым опытным членом команды. Он несколько раз побывал в аномальной зоне и являлся единственным человеком из пятой экспедиции, кому удалось выжить. На курсах подготовки парень вёл практические занятия по выживанию в зоне. Сухощавый, словно жердь, вечно чем-то недовольный, законченный циник, врач Борис Сергеевич и полная его противоположность – отчаянный романтик, инженер-технолог Мишка. Были в команде и такие, кого включили в группу совсем недавно.

- Нашей задачей по-прежнему является проникновение в центр управления и отключение системы, – тихо, но так, чтобы услышал весь отряд, инструктировал майор Волков.  – Группа Воронова не вышла из сектора и не подала сигнал бедствия. Мы двигаемся тем же маршрутом.

Так как в ванинской округе не работала радиосвязь, средствами оповещения оставались лишь сигнальные ракеты, зеркала и костры. 

- Может не стоит тем же путем? – заметил Тимофей. – Морпехи же неспроста застряли.

Пропавших без вести в нулевой зоне не было принято зачислять в покойники. Порой, люди возвращались после того, как их давно считали погибшими.

- Это самый безопасный маршрут, - возразил Гарик. – Другие ещё хуже. 

***

Первый час обошелся без неприятностей. Команда двигалась перелесками на запад, ориентируясь по карте. Сигнал от уцелевших спутников не проходил, а компас показывал всё что угодно, кроме правильного направления. 

Чем дальше экспедиция углублялась в аномальную зону, тем причудливее становился окружающий ландшафт. Перелески сменил сплошной лес. Знакомые клёны и тополя остались давно позади, а вместо них появились могучие хвойные великаны с толстыми стволами. Их пышные кроны закрывали небо. 

- Красотища, какая! – с восторгом отметил Степаныч, глядя на могучие великаны. – Даже не верится, что здесь столько народу полегло.

- Многие вот так же восхищались, вместо того, чтобы по сторонам смотреть и остались здесь навсегда, - издевательски заметил Борис Сергеевич. 

Спасатель насупился, хотел было ответить, но смолчал.

Вскоре тропа вывела к почерневшим обломкам вертолёта. Завалившаяся на бок машина, словно мертвая изломанная стрекоза, уткнулась в могучий еловый ствол.

- Здесь погибла двойка, - кивнул в сторону обломков Гарик и глухо добавил. – Все сорок два человек из второй экспедиции. Другая вертушка упала в двухстах метрах отсюда.

- Двигатели отказали, - мрачно прокомментировал Михаил.

- А я слышал, что в вертушку молния попала и била она из леса, с земли, - встрял Тимофей и сплюнул. – Видать и здесь без колдовства остроухих не обошлось. 

- Бред, - возразил Гарик. – Ни один остроухий в здравом уме не сунется сюда, к черту на рога.

***

Вот уже второй час группа ходко шла по начавшему редеть лесу.  Гарик с «Абаканом» на перевес уверенно вёл команду по одному ему известному маршруту, старательно избегая любых открытых мест. Андрей даже успел удивиться отсутствию каких-либо происшествий. 

Неожиданно разведчик подал знак остановиться. Прохоров заметил, какими осторожными стали движения Гарика. 

- Что-то не так, - шепнул спецназовец, напряженно озираясь по сторонам. – Слишком тихо. 

Нависшая тишина резала уши.

Сзади послышался стон. Андрей обернулся. У шедшего в паре метров позади Серёги Омельченко был удивленный вид. Остекленевшим взглядом сержант смотрел куда-то вперед. Из носа медленно вытекала кровь, а под ногами земля чернела на глазах, образуя правильный круг. Серёга стал медленно оседать. Его подхватил стоявший рядом десантник.

- Назад! – заорал Волков. 

Слишком поздно. Вслед за сержантом на землю повалился и поддержавший его парень. Круг на земле быстро расползался, а рядом появился второй, а затем и третий.

- Все в стороны! – рявкнул майор. – Бегом!

Походная колонна мгновенно рассыпалась. Андрей хотел помочь упавшему десантнику, но кто-то сгреб его за шкирку и потащил подальше от тропы. 

- Жить надоело?! – послышался над самым  ухом голос Тимофея. – Им уже не поможешь!

Круги, стремительно увеличиваясь в размерах, поглощали траву, деревья и людей. Там, где они захватывали территорию, мгновенно чернела трава и деревья.

Замелькали веревки. С их помощью участники экспедиции пытались спасти гибнущих товарищей, вытаскивая их из растущих окружностей.

Через минуту круги перестали расти. На тропе осталось три почерневших тела. Минуту назад они еще были здоровыми, отнюдь не собиравшимися умирать, крепкими мужиками.

Андрей устало опустился в траву рядом с одним из десантников. Тот прикрыл лицо руками.

- Так не должно быть, - пробормотал он. – Серёга - лучший снайпер в батальоне. Прошёл три войны... И вот так, по глупому…

- Те двое тоже были непромах, - с болью вырвалось у спецназовца. – С Колькой мы полгода спина к спине воевали.

- Надо двигаться дальше,  – сказал подошедший Гарик.  Казалось, разведчик был совершенно спокоен.  Словно, только что не погибли его товарищи. Только взгляд стал чуть тверже обычного. – Ведьмины круги раньше здесь не водились. В любую секунду могут появиться новые.

***

Упрямый ветер пригнал сине-фиолетовые тучи. С неба заморосил надоедливый дождь. Стоящий стеной лес неожиданно кончился, открыв взору обширную равнину. На опушке сделали десятиминутный привал. Тимофей и еще три человека остались в охранении. Остальные укрылись от дождя под деревьями. 

Андрей с облегчением сбросил рюкзак и подошёл к майору. Тот внимательно осматривал пустошь в бинокль. В ста метрах от опушки темнели обломки грузового самолёта. Невдалеке из под деревьев выныривало шоссе. Оно прямой линией тянулось к высившимся вдалеке скалистым сопкам. Где-то за ними должен был находиться центр управления.

- Неужели нет другого пути? – поинтересовался майор у подошедшего Гарика. 

- Можно обойти, но это в круголя почти четырнадцать километров, - ответил разведчик. – А там кроме шаровых молний еще и черных дыр полно.

Андрей вспомнил, как инструктор на занятиях предупреждал о загадочных объектах. Предполагали, что самая многочисленная экспедиция попала в одну из таких дыр, появившихся в районе коллайдера после катастрофы. По свидетельству уцелевших странные черные кляксы, размером не больше полуметра, втягивали в себя людей и различные предметы, словно пылесос, после чего мгновенно исчезали. Физики доказывали, что эти объекты никакого отношения к реальным черным дырам не имеют, однако название прилепилось крепко. 

- Тогда у нас не остается выбора, - процедил глава экспедиции. – Выступаем.

Отряд двинулся по шоссе в сторону поросших соснами сопок. Под ногами асфальт потрескался так, словно дорога не функционировала десяток лет. 

По пути несколько раз попадались сильно обгоревшие останки. Но были те погибшие из группы Воронова или из других отрядов не рискнул предположить даже Гарик.

- У нашего командира клаустрофобия что ли? – попытался разрядить обстановку Степаныч. – Откуда такая боязнь открытых пространств? Ну, шаровые молнии шастают по округе и что?

- А то, что половина пятой экспедиции, в которой шёл Гарик, легла на этой чертовой дороге! – зло рыкнул Тимофей. – Лучше бы шли кружным путём. Хоть там и полно всяких тварей, но у нас хотя бы шанс был отбиться. А здесь что? Против молний пули не помогут!

- Шаровые молнии встречаются здесь повсеместно, - возразил Андрей. – На них можно наткнуться где угодно, как и на ведьмины круги. 

Россыпь желтых и зеленых шаров материализовалась буквально из воздуха, когда большая часть пустоши уже осталась позади. Сопки высились всего лишь в полукилометре впереди. 

- Накликали, - пробормотал Гарик.

Прохоров в сердцах чертыхнулся. Шаровые молнии появились слишком близко,  в нескольких шагах, словно поджидали очередную жертву. Искрящиеся сферы хаотично метаясь в разные стороны, постепенно приближались к колонне.

- Стойте, где стоите! – крикнул майор, но приказ не потребовался. Люди не сговариваясь, остановились. 

- На нас же полно железяк! – крикнул побагровевший от напряжения Степаныч. 

Спасатель обреченно глянул на товарищей, потом перевёл взгляд на неумолимо приближающиеся шары и рванул в сторону от дороги. 

- Ты что творишь?! Стой! – орали ему вслед. 

Степаныч не слышал и продолжал бежать. Вслед за ним, словно намагниченные, разбрызгивая искры, устремились молнии. Вскоре одна из них настигла беглеца. Раздался оглушительный взрыв, затем другой, третий, четвертый… 

Когда осела пыль и рассеялся дым, уцелевшие члены отряда увидели на месте гибели спасателя черную воронку. Сгинула и россыпь шаровых молний.

- Эх, Степаныч, Степаныч! – схватившись за голову в сердцах прошептал Мишка. - Что же ты сделал? Зачем побежал?

- Попади молния в кого-нибудь из нас, наверняка рванули бы гранаты, - глухо ответил спецназовец. – Мы бы все на этой долбанной дороге остались.

***
- По старым картам здесь должен был быть пригород Ванино, - отметил Волков, когда экспедиция перевалила через сопку и начала спускаться в долину. 

Андрей вспомнил, как несколько лет назад проезжал мимо научного городка по объездной дороге. Тогда за автобусным окном виднелись обширные стройки, а чуть поодаль тянулись к облакам футуристические небоскрёбы. Ныне кроме заброшенной дороги, неожиданно обрывавшейся у подножия каменистых возвышенностей, о городе ничего не напоминало.

Майор, шедший впереди, подал знак остановиться. Внизу показалось здание центра управления. Оно нелепо смотрелось на фоне живописной зеленой долины. Рядом не было ни дорог, ни каких-либо других строений. Только узкая кромка асфальта по периметру. Словно сказочный джин перенёс центр откуда-то из другого мира и поставил его здесь, себе на потеху. 

Трёхэтажный бетонный куб, казалось, побывал в центре урагана. Большинство окон чернели провалами. Битые стекла, разбитые рамы и остатки зеркальной отделки усеивали асфальт. 

Разведчик переглянулся с командиром, молча кивнул и осторожно, короткими перебежками, спустился к зданию. Проскользнув под окнами, Гарик решительно шагнул в распахнутую настежь дверь.

В ожидании прошло несколько минут.  Наконец, разведчик появился в окне второго этажа, показывая кулак с выставленным вверх большим пальцем.

- Чисто, - с некоторым облегчением отозвался Волков. –  Заходим.

Внутри, возле самой двери, наспех сделанной баррикадой громоздились письменные столы, шкафы и прочая лабораторная мебель. Сразу за импровизированным укреплением валялся пулемёт с раскрытыми сошками. Рядом темнело характерное бурое пятно. Пол вокруг был усеян стреляными гильзами. 

- Здесь полно этого добра. Особенно возле окон,  - кивнул в сторону гильз Гарик. – Судя по всему, работали на всю катушку. Но ни здесь, ни в округе, нет ни одного тела.

- Группа Воронова, точно, - уверенно сказал Тимофей. Спецназовец продемонстрировал окружающим свою находку – гильзу крупного калибра. – Двенадцать и семь. От снайперки. У Палыча из семерки такой аппарат был.

- Похоже, они обороняли здание, - предположил разведчик. – Но не удержали периметр.

- От кого обороняли? – Борис Сергеевич озвучил вопрос, интересовавший всех. – В кого они стреляли?

- Сейчас важнее другое, - оборвал Волков и повернулся к инженерам. – Прохоров, Рыжейкин, дуйте в зал техконтроля. Вы знаете, что делать. Остальным занять оборону.

***

Внутри царил хаос. Под ногами хрустели стекла и позвякивали гильзы. Выбитая дверь валялась возле входа. Ни одна из приборных панелей не функционировала. Зал, как и всё здание, был полностью обесточен. 

- Этого я боялся больше всего, - устало произнёс Прохоров, а потом добавил. – Ладно, я работаю здесь, а ты давай в подвал, проверь питание.

Второй инженер удалился, а Андрей принялся осматривать технику. Несмотря на царившую разруху, панель управления не имела видимых повреждений.

- Ну как? – спросил подошедший майор.

- Пока никак, - пробурчал Прохоров. 

В дверях появился Женька.

- Товарищ майор, смотрите, что мы нашли, - спасатель протянул Волкову небольшую, сильно обгоревшую записную книжку. 

- Жаль, все записи сгорели, - пробормотал командир, нетерпеливо перелистывая почерневшие страницы. – Хотя… Стоп! Что-то есть.

Майор бегло пробежал глазами по уцелевшей страничке и сунул записную книжку Андрею.

Верхняя часть страницы обгорела. Внизу Андрей смог разобрать лишь три фразы:

«…осталось четверо…не успели отключить линейные ускорители и снова телепортировались в долину. Ждём следующего переноса. У нас будет  лишь пять минут».

- Что скажешь? – поинтересовался майор.

Прибежал запыхавшийся Мишка. 

- Ничего не понимаю, - растеряно произнёс он. – Все коммуникации внутри в порядке. Но силовые кабели никуда не идут. Они обрываются за внешней стеной, а резервные источники питания здесь не предусмотрены.

- Что это значит? – спросил Волков.

- Нельзя отключить уже выключенную машину, - глухо произнес Андрей.

- Неужели Марьянов ошибся?! – с болью воскликнул Мишка. – Столько усилий, столько погибших и всё зря?!

- Отставить истерику! - рявкнул майор. – Целый институт не мог ошибиться! 

«Что-то здесь не так», - подумал Андрей. Он еще раз перечитал уцелевший отрывок. В голове лихорадочным потоком крутились мысли. Вспомнился разговор со старым профессором.

«Можно также предположить, что установка или её части одновременно находятся в двух мирах», - всплыли слова Марьянова. И тут же, словно по наитию, в голове возникло смелое предположение.
- Нам надо остаться здесь, - твердо сказал Андрей. – Хотя бы на несколько часов. Похоже, центр управления периодически меняет своё местоположение. Если в записке написано, что кто-то не успел отключить установку, значит, она работает. Только в другом месте, а может и в другом времени.

Майор надолго замолчал, переваривая услышанное.

- Звучит фантастично, - наконец, задумчиво произнёс он. – Хотя, после всего случившегося, уже можно поверить, во что угодно… Хорошо. Даю три часа. Затем будем отходить на точку эвакуации.

***

На втором часе напряженного ожидания небо перечеркнула молния, потом еще одна. 

- Кажется, началось, - прошептал Мишка.

Через минуту вокруг центра полыхало так, словно здание находилось в центре мощнейшей грозы. Молнии сыпали прямо из земли сплошной стеной. Светопреставление продолжалось несколько минут, а затем буря стихла.
Прохоров не узнал пейзаж за окном. Небо всё также переливалось волнами желто-зеленого сияния, но здесь уже наступили сумерки. Не было живописной долины и поросших лесом сопок. Вместо них появилась обширная, заросшая сухостоем, заболоченная равнина. Рядом со зданием центра управления стояли другие строения, в том числе и автономная силовая подстанция. В сторону темнеющих у горизонта гор уходила дуга туннеля основного ускорителя.

Словно по волшебству замигали и зажглись лампы дневного света, заработали вентиляторы, ожили компьютеры и загорелись экраны мониторов. 

«Пять минут, всего лишь пять минут» - подумал Прохоров, схватил стул и подсел к панели управления.

- Работаем, - коротко распорядился он.

 - Система в норме, - отследив показания приборов, с волнением произнёс Михаил. 

Андрей ждал и готовился к этой минуте два месяца. Панель управления оказалась именно такой, как её описывали на инструктаже. В голове сама собой всплыла заученная наизусть простая последовательность действий. Инженер нажал несколько кнопок.

- Сигнал не проходит к линейным ускорителям! - крикнул срывающимся голосом Мишка. – Судя по датчикам, обрыв в приборном щите у внешней стены!

- Я разберусь! – Андрей уже на ходу подхватил сумку с инструментами и побежал вниз.

Пробегая по коридору, он наткнулся на Тимофея. Тот деловито обустраивал у окна огневую позицию. 

- Глянь-ка, - спецназовец ткнул пальцем куда-то в темнеющее небо. – У нас гости.

Андрей мельком взглянул в окно. Над зданием кружил отливающим металлическим блеском шар, размером с гандбольный мяч. 

Прохоров помчался дальше. Когда он выскочил из центра, сверху послышалась короткая автоматная очередь. Добежав до цели, нервно глянул на часы. В его распоряжении оставалось около четырёх минут. Шипя и матерясь, Андрей принялся отвинчивать намертво прикрученную внешнюю панель приборного щита.

Что-то пронеслось над головой, обдало жаром и ударило в стену на высоте третьего этажа. Раздался взрыв. На голову посыпалась пыль и какие-то мелкие обломки. На секунду  Прохоров обернулся. На здание, плюясь огненными пучками, неслись три продолговатых объекта с заостренными носами. Один из них приземлился  в ста метрах от здания. Из его раскрывшегося брюха выскочили худые и очень высокие нечеловеческие фигуры. Центр управления огрызнулся автоматными и пулеметными очередями. Из окна второго этажа вылетела ракета и понеслась в сторону атакующих объектов. Послышался ещё один взрыв.

Наконец, панель поддалась, обнажив переплетенный пучок проводов.

- Где же ты? – буркнул Прохоров, не обращая внимания на пальбу и взрывы. 

Казалось, минуло много часов, прежде чем он отыскал нужный кабель и кое-как устранил обрыв.

Андрей снова глянул на часы и рванул обратно в здание, чувствуя на спине чей-то враждебный взгляд. 

Внутри все заволокло дымом. Воняло горелой изоляцией. Слышалась непрерывная пальба и отчаянная ругань кого-то из десантников. 

Прохоров пулей пронесся по коридору, вбежал на лестницу. За ближайшим окном уже мелькали знакомые молнии.

- Отключай! – проорал Андрей, влетая в зал. 

Михаил быстро нажал несколько кнопок и переключил тумблер. 

Готово! – крикнул второй инженер. – Ускорители отключены! Силовая установка обесточена!

В помещение ввалился Тимофей. 

- М-да, - проворчал спецназовец, привалившись к стене и перезаряжая пулемёт. – У местных папуасов дурные манеры.

За окном вновь разбушевалась электрическая буря. 

Когда она стихла, в небе уже не было примелькавшихся всполохов желто-зеленого сияния. Пропали поросшие лесом сопки. Вместо них появились хорошо знакомые небоскребы.
- Получилось! – закричал метнувшийся к окну Мишка. 

Андрей по наитию извлёк из кармана телефон и включил его. Удивительно, но мобильник заработал, а полоска на дисплее слева показывала наличие устойчивого сигнала. Парень трясущимся пальцем нажал кнопку вызова. Пошли длинные гудки.

- Да, Андрюшка, - послышался из трубки приветливый голос жены. 

- Надька! Жива! – заорал Андрей. – А с Сашкой что?!

-  В море плескается. Из воды хоть ремнем выгоняй, - смущенно ответила Надя. – Что-то случилось?

- Вы где?!

- Где и вчера. В Сочи, на пляже, - спокойно отвечала жена, будто бы и не было годовой разлуки. – У тебя что-то стряслось? 

- Я вас год ищу! Где вы были всё это время?! – кричал в трубку ничего не понимающий Андрей.

- У тебя с головой всё в порядке? Какой год? Мы с тобой вчера вечером разговаривали, – испуганно пролепетала Надежда и уже более строго добавила. – Ты что пил с друзьями всю ночь?!

Андрей ошарашено опустил руку с телефоном. 

Через разбитое окно Прохоров увидел, как по оживленной улице сновали люди и проезжали машины. Словно и не было никакой катастрофы.

- Автомат поставь на предохранитель. Он тебе уже не понадобится, - посоветовал Тимофей. Спецназовец неожиданно улыбнулся, подхватил любимый пулемёт и побрел к выходу.
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