Летучий Голландец

Английский 
торговый корабль «Орхидея» мчался по бескрайним просторам океана, рассекая мелкие волны мощным носом. Яркое солнце спокойно светило, озаряя синий океан и голубой небосклон без единого облака. Корабль шел под всеми парусами. Дул попутный ветер.

Палуба корабля, обычно тихая и безжизненная, сегодня была наполнена людьми. Матросы, уставшие от хмурой погоды, с наслаждением грелись под жаркими лучами солнца. Такой чудесной погоды не случалось уже несколько недель.

Люди весело болтали, но притихли, когда на палубе показалась приземистая фигура Джеймса Харрисона, капитана "Антилопы". Коренастый, мускулистый, загорелый до красноты, с широким обветренным лицом и неизменной трубкой, капитан производил впечатление настоящего морского волка. Харрисон был уроженцем туманного Альбиона и очень гордился этим.

Вместе с ним шел старший помощник, тоже англичанин, Дик Эксмут — лет на десять младше капитана, немного выше и уже в плечах. Как и Джеймс Харрисон, он слыл человеком добродушным и отходчивым, но садиться себе на шею не позволял, всегда был верен долгу, прекрасно знал свое ремесло и любил море всей душой.

Поглощенные беседой, Харрисон и Эксмут не заметили младшего помощника, стоявшего около мачты. Александр Экспиэйт, стройный, хрупкий, подвижный молодой человек, пытливо вглядывался в небесную даль. Высокий рост, смуглая кожа, волосы цвета вороного крыла, ясные голубые глаза – вот что сразу привлекало внимание в его облике. О нем знали очень мало. Знали, что он родом из Америки, знали его искреннюю веру в Бога, знали его железный характер, верность долгу и готовность всегда прийти на выручку. 

Александр стоял, облокотившись на мачту и задумчиво глядя на безмятежную водную и небесную гладь. Эта тишина внушала ему опасения. Слишком все было спокойно. Слишком... Просто так ничего не бывает, в том числе и внезапно уснувшего урагана. Радость экипажа понятна. Хотелось бы, чтобы она была оправдана. Но кто знает, что будет дальше...

Александр Экспиэйт вздохнул. Гвалт матросов мешал ему сосредоточиться, поймать свой внутренний голос. После нескольких попыток он решил идти спать. Ему стоять ночную вахту, а там уже он успеет спокойно подумать. 

Неслышно сойдя вниз, он остановился. Внутренний голос что-то говорил об опасности. Но какой? Стараясь выбросить неясные предчувствия из головы, он вошел в каюту и запер дверь. Ощущение тревоги не покидало юношу. Заснул он не сразу, долго ворочался. Снились кошмары.

Проснулся он, когда уже было темно. Вздохнув, молодой человек поднялся на палубу. Ничего плохого не произошло. Пока что... 

На палубе Александр встретил мистера Эксмута. До начала вахты оставалось немного времени. Перебросившись парой фраз со старшим помощником, юноша огляделся: небо, сплошь усеянное звездами, навевало раздумья — а звездные алмазы, которые отражались в воде, словно звали забыть о неважном.

Вдалеке пробили склянки. Отстоявшие вахту матросы отправились в трюм. Заняв свои места, смена постаралась незаметно лечь и заснуть — люди не успевали выспаться после изматывающих двухнедельных бурь. Эксмут ушел, и тишина завладела кораблем. Вахта казалась бесконечной...

Четыре часа спустя Александр Экспиэйт еле-еле добрался до каюты. Не раздеваясь, рухнул на кровать и сразу уснул, успев удивиться необычной усталости. 

Разбудил его громкий стук в дверь. Корабль сильно качало, завывания ветра мигом согнали остатки сна. Молодой человек набросил плащ и открыл дверь каюты. Эндрю, племянник боцмана, сообщил  о небывалом шторме.

Капитан, стоя у руля, отдавал приказы. Море неистовствовало. Мрачные тучи грозились каждую минуту упасть в море, раздавив могучий корабль. Волны, напротив, словно стремились смыть их с небес, а судно – с бурлящей поверхности воды. Казалось, настал конец света. Но моряки приняли вызов гневной стихии.

Этот неравный бой Александр запомнил обрывками.

Вот капитан отдает приказ убрать все паруса. Это сделать не успевают.

Судно не слушается руля. Приказ капитана — рубить мачты. Выполнен очень быстро. Так же быстро перерезали снасти, еще связывавшие срубленные мачты с кораблем, и освободили палубу от обломков.

На третьей мачте не успели убрать фок-марсель, а он раздувался так, что мачта грозила сломаться и рухнуть. 

Эксмут полез на мачту обрубить парус. Горстка храбрецов — за ним, желая помочь ему — никто не хотел оставить старшего помощника. Шкоты, удерживающие парус, перерубили споро. Парус в мгновение ока унесло вдаль. Но лопнули две ванты, мачта рухнула в морскую пучину, увлекая за собой матросов и Дика Эксмута, выполнявших свой долг до конца...

Вспыхнули огни святого Эльма — как надежда на спасение.

В трюме образовалась течь, откачивать воду не успевали. Капитан принял решение покинуть корабль. Но все шлюпки, кроме одной, смыло, а в оставшейся всем места не хватало. Кинули жребий. Александру, Эндрю и троим матросам выпало остаться.

Расставание — суровое. Молча пожали друг другу руки; когда бот отчалил, все обнажили головы. Знали — навряд ли увидятся вновь. Кто знает, повезет ли кому, подберут ли их другие суда... 

Александр встал к штурвалу. Судно все еще слушалось руля.

Океан неистовствовал. Пришлось привязаться к штурвалу.

Экспиэйт и его товарищи был намерены сражаться до последнего. 

Людей посещали невеселые и даже страшные мысли. Вспомнили и о Летучем Голландце.

Легенд о нем было сложено немало. Некоторые не сильно отличались сюжетом, некоторые — разительно.

…Однажды, веке в шестнадцатом, а быть может, в семнадцатом, летело под парусами судно, держа курс мимо мыса Доброй Надежды, что на юге Африки. Не успел корабль сравняться с мысом, как разыгрался сильнейший шторм. Команда начала уговаривать старого капитана причалить к берегу и переждать бурю. Однако тот мольбу своих подопечных он оставил без внимания. Мало того: он поклялся любыми средствами обогнуть мыс. Опасаясь за судьбу корабля, матросы подняли восстание. Однако капитан Ван дер Деккен (по другим источникам, Ван дер Страатен) оказался хитрее и поймал предводителя непокорных. Через пару секунд тот отправился на корм рыбам. 

Как гласит легенда, такой нечестивый поступок прогневил всемогущего Господа. В тот же миг небеса разверзлись, и тучи осветились ярким пламенем. Из пламени вышла черная тень и ступила на палубу корабля. Капитан не понял предостережения и, по военной привычке, решил пристрелить непрошеного гостя. Но пистолет разорвался в его руках, осветив на миг лицо красным светом. Ледяным голосом тень произнесла приговор: "Ты очень упрямый и жестокий человек, капитан. С этого дня ты будешь вечно бороздить моря, не имея возможности зайти в порт или пристать к земле. Твой корабль всегда будет идти впереди бури. Отныне вином для тебя будет горькая желчь, а пищей – раскаленное железо. Ты проклят, капитан, проклят навеки!" И тотчас матросы его превратились в полуистлевшие скелеты, а сам капитан – в Летучего Голландца, с отчаянием и мольбой взирающим на небо. Таким он известен морякам последних столетий. Небеса не спешат даровать ему прощение. По легенде, его может спасти только любовь женщины, верующей в Бога. Да вот только откуда ей взяться посреди океана? 

С тех пор Летучий Голландец бороздит морские просторы, сея смерть и разрушение. Обычно люди наблюдают его издалека, иногда в окружении светящегося ореола. Как гласит поверье, призрак Летучего Голландца предвещает верную гибель для корабля или части экипажа. Поэтому моряки боялись его, как огня, суеверно прибивая к мачтам лошадиные подковы. 

Многие легенды гласили — капитана не спасет ничто, и он обречен скитаться вплоть до Страшного суда. Хотя, по некоторым версиям, у него есть шанс обрести покой: раз в десять или сто лет Ван дер Декен может вернуться на землю и попытаться найти ту, что добровольно согласится стать его женой. Некоторые уверяли в том, что команду свою проклятый Богом капитан набирает из утопленников, причем чем поганее и мерзостнее были их деяния в жизни, тем лучше. Часть легенд сообщала о том, что старший помощник не пытался захватить власть, а просто очень настойчиво умолял изменить курс. Одни утверждали: на борту была только команда, другие — что еще и пассажиры. Не наблюдалось единства и относительно речи вестника — например, по одной из версий, капитану он посулил рога на лбу и тигриную морду вместо лица. Да и вестника описывали неоднозначно. Он бывал то черной тенью, то дьяволом, то ангелом, то неизвестным грозным — не мужчиной и не женщиной — существом, то призраком, то еще кем-то... Есть легенды, в которых в ответ на богохульство и заявления о борьбе даже до второго пришествия, раздался лишь страшный голос с неба: «Да будет так — плыви!». По мнению части рассказчиков, капитан проклял и саму стихию. Согласно половине поверий, небеса светом не озарялись, зато слышались раскаты грома — а голос визитера был еще громче. Кто-то заверял в том, что капитан не раскаялся — а кто-то, в основном, те, кому, по их словам, довелось видеть самого капитана — что он стоит на мостике, вцепившись в штурвал, наконец-то раскаявшись, и умоляя небо о прощении. Некоторые рассказывают, что видели его команду — это скелеты, которые, улыбаясь, поднимают все новые и новые паруса. 

Расходятся мнения и относительно того мыса, который хотел обогнуть Голландец: иногда упоминается мыс Доброй Надежды, иногда — мыс Горн. Но все согласны с тем, что ничего хорошего встреча с кораблем-призраком не сулит, грозя в лучшем случае несчастьем, но чаще – смертью. Говорят, что порой он заманивает и другие суда на скалы или подводные рифы. Иногда корабль-призрак обвиняют во внезапной порче всего провианта. Передавали — бывало и так, что выглядевший вполне безобидно "Голландец" причаливал к другому кораблю и передавал на борт пачку писем. Стоило матросам вскрыть и прочитать хотя бы одно письмо, корабль тут же шел ко дну. Может быть,  команда «Летучего голландца», встречаясь с другим судном, пытается передать на берег послания людям, которых давно уже нет в живых. 

Кое-кто заверяет: капитан обречен скитаться, играя в кости с дьяволом на собственную душу. Другие менее распространенные версии: команда «Летучего голландца» так торопилась домой, что не пришла на помощь другому тонущему кораблю, за что и была проклята. Верят и в то, что Ван дер Деккен поклялся продать душу дьяволу, если сможет невредимым миновать мыс и не наскочить на скалы — его пожелания исполнились, и он был обречен на вечные скитания. По одной из легенд, команда корабля натолкнулась на другой корабль-призрак, «Кенару», — пиратское судно-призрак, которое грабило и уничтожало другие корабли. Команде «Летучего голландца» удалось одолеть «Кенару», но проклятие «Кенары» перешло на них. Теперь они бороздят бесконечные просторы и не чувствуют ни боли, ни усталости, ни тепла, ни холода, мучаясь этим, а встречающихся кораблей они молят о помощи, но те, не пытаясь помочь им, разделяют с ними проклятие «Кенары». 

А есть и полагающие, что команда голландского торгового судна заболела страшной болезнью (какой именно — у каждого рассказчика свое видение). Из страха, что болезнь может быть занесена на берег, ни один порт не принимал судно. Корабль с умершими от болезни, отсутствия воды и пищи моряками до сих пор бродит по морям и океанам. 

И ведь это — далеко не все версии!..

В общем, в то, что «Голландец» существует, верят все моряки. А как именно он существует — узнать хотят, но не будучи очевидцами...

Александр тряхнул головой, отгоняя непрошеное видение.

Скоро он заметил светящуюся точку. Первая мысль — о корабле-призраке. Но Экспиэйт постарался выбросить эту мысль из головы. Еще не хватало накликать беду... Точка быстро приближалась, росла, и вот уже превратилась в корабль. Подозрение превратилось в уверенность. Летучий Голландец!

Товарищи тоже заметили «Голландца». Их лица побелели, губы зашевелились в беззвучной молитве. Последовав их примеру, Александр еще раз посмотрел на призрачный корабль. Тот был совсем близко... Судно приблизилось настолько, что был виден каждый канат.

Экипаж-скелеты, это еще куда ни шло. Но капитан–скелет — это было нечто. Экспиэйт вновь припомнил легенды. Та-ак, "по легенде, его может спасти только любовь женщины, верующей в Бога" — это если проклятие лично Голландца. И вдруг в уме младшего помощника «Орхидеи» проскользнула безрассудная мысль. А почему бы не попытаться? Тонешь сам – спаси другого. Все равно хуже некуда.

Ведь от того, что остальные члены экипажа «Орхидеи» не знали, что их второй помощник – девушка, по имени Элис, факт не переставал быть фактом.

Элис Экспиэйт совсем недавно исполнилось 24 года. Безумно  любившая море дворянка, изучив помимо программы пансиона математику, астрономию, географию, историю, освежив в памяти рассказы троюродного деда-боцмана, переоделась мужчиной и пустилась в плавания. Элис прошла нелегкий путь от юнги до второго помощника. Команда ее уважала, а капитан души не чаял в обоих своих помощниках...

А сейчас судно грозилось потонуть, мачты с подковами поглотило бушующее море, а по милости корабля-призрака ни одно судно не сумеет подобрать Элис и ее товарищей, если им и удастся уцепиться за какой-то крупный обломок «Орхидеи». Все одно помирать — так почему бы не попробовать покончить с древним ужасом? А Эндрю, рулевой от Бога, ничуть не хуже ее продолжит бой со стихией...

И она крикнула, надеясь, что ее голос прорвется сквозь вой урагана:
– Капитан! Возьми меня на борт! По-моему, я могу тебя спасти. Если ты не против, конечно.

Тянулись мгновения. Но вдруг Элис охватило сияние. Минута – и она была на борту "Голландца". Ужас, да и только. Но вдруг послышался голос: "Храбрая девушка! Ты сильна; попробуй спасти Голландца". Голос затих. Девушка увидела капитана. Он смотрел на нее с надеждой...

Голос опять зазвучал.

– Согласна ли ты разделить его судьбу и скитаться годы?

– Да! - ответила она без колебаний. 

Единственной просьбой второго помощника с «Орхидеи» было — чтобы моряков с «Орхидеи», как уплывших в шлюпке, так и оставшихся на корабле, смогли подобрать другие суда.

Прошло три года. Как и тогда, бушевал шторм. "Голландец" оказался около мыса Горн. Рокового мыса. Голландец стоял у штурвала. Элис подошла к нему, взяла его за руку. Правой рукой она указала вперед... Корабль, словно стрела, полетел туда, куда она указала... Мыс Горн остался позади...

На палубу корабля ступила черная тень, сказавшая:

– Ты прощен. Ты свободен.

Тень исчезла. Неведомая сила повела корабль к берегу. Обогнув мыс, судно влетело в скалы и с теском разбилось. Элис выбросило на скалы. Корабль с командой на ее глазах рассыпались прахом...

Но девушка, даже вернувшись к людям, никому не сказала ни слова. Ни про трехлетние скитания, ни про прощение Голландца, ни про страшную милость, оказанную призраку…

Английский королевский крейсер «Антилопа» подобрал людей, обессилевших после долгих скитаний в шлюпке. Четверых, оставшихся на «Орхидее», спас экипаж идущего в Англию торговца хлопком. Через три месяца после того шторма команда «Орхидеи» воссоединилась. Джеймс Харрисон приобрел небольшую шхуну и стал плавать на ней, получая неплохую прибыль от фрахтов. Большинство команды, нанятой им — выжившие моряки с «Орхидеи». Вторым помощником Харрисон назначил Эндрю Джонса и не ошибся с выбором.

Александр Экспиэйт, на свои средства построив и оснастив военный корабль, приобрел каперский патент и в скором времени зарекомендовал себя как удачливый и отважный верный слуга Его Величества Георга Второго. Впоследствии судьба не раз сводила его с командой Харрисона, и с каждой встречей старая дружба все крепла.

Ван дер Деккен-Страатен и его команда, рассыпавшиеся в прах, покоятся у мыса Горн. Где пребывают их души, установить не представляется возможным.

Черная тень из легенды о Голландце по сей день находится на страже мира, но, к сожалению, не успевает вмешаться во все неугодные Богу дела.

Что до самого Летучего Голландца... Корабль-призрак, о котором повествуют легенды, разделил судьбу своего капитана, искупив свое ли, чужое ли проклятье. А о многочисленных рассказах про встречу с Голландцем в более позднее время относительно вышеизложенных событий с уверенностью можно сказать лишь одно:

Каждый видит только то, что он хочет видеть. И каждый понимает только то, что он хочет понять.

