 «Не путать с желанием»

– Так жить нельзя, – часто говорил себе Нюх, имея в виду столичную службу. Совсем измотала. Что ни день, то новое дело – либо чернокнижника изловят (отравил-де кого-то зельем), либо ведьму (свела-де кого-то в могилу порчей). И если с людьми все просто – поскольку род один, и судить положено одинаково, – то с нелюдьми приходилось труднее. Того же гоблина за убийство собрата не осудишь без согласия племени. Даже если убиенный служил коменданту. Прибил доносчика брат по крови, а племя следствию и мешает.

Нюх спал и видел, как уходит в отставку. А если ждешь, то дождешься. Особенно если ты коронер со стажем и стажем немалым. У Нюха стаж десять лет.

И вот его назначили в маленький городок. Мол, в столице ты свое отслужил, а в деревеньке тишь да благодать (относительно). Только знай себе пользуйся опытом.

Так столичная коммуна понимало отставку.

Мол, в городке Крепь коронер Палец вскрыл себе вены. Заменишь его.

Хорошенькое дельце! – решил Нюх и стал собираться. Человек он несемейный и добра не нажил, так что сборы много не заняли.

Выдали ему денег в счет увольнительной, столичный пост как никак оставил; снарядили чем следует: повозкой и кучером в один конец. Заодно подарили свиток с историей города (на всякий-провсякий). День в пути – и Нюх на месте.

Бывший столичный коронер поселился в комнате при палате. Жилье нашел удобным, а предыдущего хозяина – опрятным.

Перед тем как принять ванну, Нюх проверил – не осталось ли следов крови. Ага, предшественник и в смерти опрятности не утратил. Вскрыл вены так, что ни капли из медной бадьи не выплеснулось.

Коротко отоспавшись с дороги, принялся за дело. Оказалось, депеша, присланная в столицу, значительным образом искажает правду.

Во-первых, имеется еще покойник: отец Маховик – священник – повесился. Да не просто, а в петле, привязанной к языку церковного колокола. Уже интересно…

Во-вторых, за два дня до его самоубийства хоронили барда Пинту… Как же, как же! Знаем, слышали, читали.

В-третьих, как это ни каламбурно, наличествует третий персонаж: Прыщ, могильщик. На вторую ночь после похорон барда Прыщ услышал из могилы стоны и скрежет, будто кто-то рвался на волю из гроба. В страхе Прыщ помчался в церковь, обо всем доложил отцу Маховику. Но к коронеру пойти отказался: вцепился в оградку перед алтарем, истово молясь богу и прося защитить от вурдалаков.

На следующее утро Прыщ все же пришел к коронеру. Но лишь за тем, чтобы сообщить о самоубийстве отца Маховика…

Нюх оторвался от чтения документа. Часто-часто заморгал, потряс головой и коротко хохотнул. И впрямь, знай себе опытом пользуйся.

– А-ХА-ХА-ХА! – Нюх уже хохотал от души. Утирая слезы, отложил листок с записями предшественника.

В дверь постучали.

– Войдите! – все еще похохатывая, разрешил Нюх.

Вошли двое: крохотный, словно усохший от старости, эльф и полноватый гоблин. Или наоборот? Усохший гоблин и полноватый эльф?

– Доброго дня, хозяин! – хором поздоровались они. – Мы Брюггль.

– Что, оба? – приподнял бровь Нюх. Даже такая несуразица не лишила обычно хмурого коронера доброго расположения духа.

– Так точно! – опять же хором доложились «Брюггль». – Какие будут приказания?

– Экие вы скорые! – покачал головой коронер. – Дуйте на кладбище и проверьте, там ли Прыщ-могильщик. Если там – один пусть вернется за городской стражей, а после оба ведите Прыща ко мне. Да поживее! Допрашивать будем.

Гном и эльф одновременно кинулись к двери. Худоба одного позволила полноте второго свободно вписаться в косяк.

Коронер отошел к окну и выглянул на улицу. В предрассветных сумерках гоблин (эльф?) как будто бы светился, а эльф (гоблин?) напротив – словно бы сливался с царящей вокруг серостью.

Надо же, работничков подобрал себе Палец! Уж на что многонародна столица, а такой диковинки и она не предложит. Видно, глухомань компенсирует бедность на события обилием аномалий. Нюх еще толком не понимал: радоваться приобретению или серьезно подумать, а после просить перевода в местечко не столь глухоманистое. Где нет таких чудесатых тварьков.

Очнувшись от размышлений, коронер успел заметить искорку в конце дороги. Один из Брюггль… Брюггля? Брюгглей? В общем тот, который умеет светиться, скрылся за поворотом на кладбище.

Нюх отошел к столу и взялся было снова читать протоколы, но тут в окно раздалась мелкая дробь. Коронер обернулся. Снаружи, цепляясь коготками за раму, сидел Брюггль (который не светился и который был худ). Улыбаясь от одного остроконечного уха до другого, тварек ждал, пока ему откроют.

Хмыкнув, Нюх мотнул головой в сторону двери: давай-ка, мол, по традиции, не нарушая порядков. Брюггль, не переставая улыбаться, метнулся наверх. Через мгновение он затопал по крыше, а потом в камине приглушенно чихнули.

Коронер встал из-за стола.

От решетки камина к нему семенило что-то невидимое, оставляя за собой цепочку следов из сажи. Невидимое «что-то» вскочило на стол, снова чихнуло и проявилось.

– Начальник! – бойко произнес Брюггль. – На первый раз прощаю, но впредь запомни: у нас с твоим братом договор. Прочти, будь добр. В верхнем ящике стола, в деревянном ларце. Чуть что не так, не по нраву – сразу говори. Мы себе другого хозяина сыщем.

– Эй, эй, – примирительно поднял руки Нюх. – Не торопись. Прочту. А пока говори, почему не на кладбище?..

– Оттуда Брюггль давно докладывался: Прыща нет. Пропал. То есть еще на прошлой неделе пропал.

– Что же твой приятель побежал туда? Почему сразу не сказал?

– Приказ есть приказ. Брюггль служит коронеру. Ты велел – Брюггль побежал.

– А ты почему здесь?

– Я Брюггль, он – Брюггль. Ты приказал Брюгглю – Брюггль исполнил. А который Брюггль исполнил – неважно.

Нюх молча плюхнулся на табурет.

М-да… Наследство. Спасибо, Палец.

– Слушай, – не думая, спросил Нюх, – а третьего Брюггля нет?

– Читай договор, – посоветовал Брюггль. – А пока – что прикажешь делать с могильщиком?

– А ты можешь что-то сделать с пропавшим?

– С пропавшим Брюггль ничего поделать не может. Разве что отыскать.

– Ну, тогда погоди маленько, – ответил Нюх и достал из верхнего ящика стола ларец. Обыкновенный ларец: мореное дерево, никаких на нем знаков, печатей, узоров.

Нюх достал из ларца тонкую стопочку бумаг и первым делом заглянул в конец – не подписан ли договор кровью. Да нет, обычная роспись чернилами и печать в сургуче с оттиском коронерского перстня.

Текст самого договора умещался на шести страницах. На каждой излагалось по пункту:

1. Брюггль исполняет Поручения Хозяина, коим считается любой, кто подписал сей Договор или его Преемник/Прямой наследник. (Оговаривается отдельно, можно без нового Договора.)

2. Ответственность за моральную сторону приказа целиком ложится на Хозяина. (Оговаривается отдельно и в протоколе не нуждается.)

3. За отдельную плату Брюггль исправляет результат исполнения Ошибочного Приказа. (Оговаривается отдельно и в протоколе не нуждается.)

4. Брюггль не заставляет Третьих лиц делать по приказу Хозяина что-либо против воли Третьих лиц;

5. Договор считается расторгнутым, если:

- Хозяин разорвал Договор/уничтожил Его любым известным способом;

- Хозяин умер естественной/неестественной смертью;

- Хозяин нанес Брюгглю тяжкое оскорбление.

Шестой листок – пустой. Хм…

– Брюггль, – обратился коронер к тварьку. – Тебя не оскорбит, если я спрошу: зачем пустой лист в договоре?

– Отвечать? – с готовностью подался вперед Брюггль.

– Ну, – слегка опешил Нюх и тут же сообразил: – Приказываю отвечать: для чего в договоре пустой лист?

– Преемник бывшего господина имеет право обговорить с нами и вписать одно условие. На свое усмотрение. Могу дать совет?

Нюх почесал за ухом. То же сделал и сухонький Брюггль, словно нелепое отражение коронера.

– Приказываю дать совет, – пожал плечами Брюггль. – Но принимать его я не обязан, так? Отвечай.

– Не обязан. А совет таков: разрешить Брюгглю давать советы.

– Ха!

– Не спеши, хозяин. Прошлый господин эту возможность не принял, и вот посмотри: чем все закончилось!

Нюх подумал: и правда, кто станет принимать советы от исполнителя поручений?

Еще пораскинув мозгами, Нюх спросил:

– Отвечай, могу ли я вписать иное условие?

– Можешь. Брюггль посоветовал бы кое-что, однако…

– Вот именно, – сказал Нюх и спрятал договор обратно в ларец. – Еще подумаю. А пока вот тебе поручение: найди Прыща. Как можно скорее.

– Будет исполнено! – пискнул Брюггль и выбежал через дверь.

* * *

Нюх вернулся к протоколу. Нашел рисунки, изображающие священника-самоубийцу. Палец приказал снять умершего, а мэр велел снять и колокол. Палец прокомментировал веление мэра так: «Суеверный кретин! Еще бы церковь сожгли!»

Гм! Предшественник успел набрать фактов (А ВСЕ ЛИ УЗНАЛ?), но расследование начать не успел. Кхм-кхм… Не зацепочка ли?

Нюх достал чистый лист бумаги. Открыл чернильницу, взял перо и принялся набрасывать схему, как обычно поступал, желая облегчить голове работу.

Начало: бард впал в летаргический сон (предположительно). Его нашел трактирщик. Смерть удостоверил сам коронер.

Хоронили: отец Маховик, могильщик Прыщ, коронер Палец. МОЖЕТ, КТО-ТО ЕЩЕ?

Далее: на вторую ночь после похорон Прыщ услышал из-под земли стоны и скрежет. (НЕ БЫЛ ЛИ ПРЫЩ ПЬЯН?) Он побежал к священнику (РАССТОЯНИЕ ОТ ЦЕРКВИ ДО ДОМА МОГИЛЬЩИКА – ?) и рассказал о странных звуках.

Священник: отправился к коронеру (ДОЛОЖИТЬ ОБ ОШИБКЕ? ПОЧЕМУ СРАЗУ НЕ ВЕЛЕЛ ОТКОПАТЬ БАРДА?) Прыщ пойти с ним отказался. (ХМ-М, ТОЛЬКО ЛИ ИЗ СТРАХА ПЕРЕД «ВУРДАЛАКАМИ»?)

Затем: отец Маховик вернулся в церковь. (И ЧТО ОН ДЕЛАЛ? НЕ ПЫТАЛСЯ ЛИ ЗАСТАВИТЬ ПРЫЩА ВЫКОПАТЬ ТЕЛО БАРДА? ПОЧЕМУ КОРОНЕР НЕ СТАЛ ВЫКАПЫВАТЬ ТЕЛО?)

Наутро: Прыщ прибежал в коронерскую палату, чтобы сообщить о самоубийстве отца Маховика. (ПОЧЕМУ ТЯНУЛ? ПОЧЕМУ НЕ СПАС ОТЦА МАХОВИКА?)

Хех, кого искать – понятно. Подумав, коронер записал в конце (исключительно для себя):

Выяснить: откуда взялся Брюггль?

«И впрямь, – повторил про себя Нюх, – знай себе опытом пользуйся».

Опыт не мог лишь подсказать, когда Брюггль приведет Прыща. И еще: казалось, будто что-то ускользает. Как тот же Брюггль, который умеет сливаться с серостью. Интересно, второй, светящийся, побежал искать Прыща вместе с ним?

– На кладбище! – сказал себе Нюх. Встал и потянулся за висящим на гвозде плащом.

Светящийся Брюггль неподвижно, будто церковная химера, сидел на могильном камне. Правда, Нюх ни разу не видел, чтобы химер лепили толстыми. Как будто эта химера время от времени выходила на охоту, а насытившись, садилась обратно и в отсутствии движения толстело.

И жирела «химера» не где-нибудь, а на могильном камне Пальца.

– Прочел договор? – не открывая глаз, лениво спросил Брюггль.

– Ну.

– Пожелания вписывать будешь? Если да, то могу посоветовать.

– Посоветуешь принимать твои советы?

– Нет. – Брюггль разлепил желтый глаз и пристально посмотрел на коронера. – Убивать твое семя.

– С чего бы?

Брюггль разлепил второй глаз. Выпрямился и посмотрел на коронера уже не снизу вверх, а прямо – в глаза.

– Был бы ты женат, понял бы сразу.

– Ну-ка объясни. Приказываю!

– Хммм… – Брюггль почесал пузо. – Объяснить по-настоящему получится только у Пальца. Но заставить его говорить я не могу. Он мертв, а это его воля – он умер, чтобы никто больше не узнал ни о чем. Волю третьего лица я по твоему приказу нарушать права не имею. А пока вот что: приказ я выполнил, кладбище проверил – Прыща нет. Я свободен?

– Свободен, – озадаченно ответил Нюх и, не глядя, подвинулся, давая дорогу тварьку.

Брюггль спрыгнул с могильного камня и побрел в сторону хижины могильщика.

– Да-а, – бормотал он, не оглядываясь. – Свалился же ты мне на голову. Тень-Брюггля уже отправил на родину. Простоват он, дурачок. Слишком послушный…

Последние слова он произнес уже из лачужки. Нюх поспешил следом.

Брюггль закопался в большой кованый сундук и звенел там пустыми бутылками.

– Вот же проклятье, – бурчал тварек. – К корчмарю бывший хозяин запретил соваться, а здесь пойла не сыщешь уже. Палец сам, дурак, не пил. Пил бы, – Брюггль высунулся из сундука, – не помер бы.

Брюггль прокашлялся и смущенно посмотрел на Нюха. Коронер едва открыл рот, собираясь спросить о чем-то, но Брюггль опередил его:

– Слышь, хозяин. Ты же с собой винца привез? Надо мне, очень. Без братца остался.

Он шумно сглотнул, утирая скупую слезинку. Добавил незлобно:

– Хозяина ругать прав не имею, но, – понизил голос Брюггль, – по первой можно. Ну и супостат ты, хозяин! Братца моего со свету сжил!

Тяжко вздохнув, Брюггль снова утонул в недрах сундука. Крышка захлопнулась как бы сама собой, и через мгновение из-под нее уже доносились рыдания.

– Ыыы! – ревел Брюггль. – И так среди вас, людей, жить не можно, а тут еще без брата! Ыыы! Как служить тебе с таким грузом-тооо?..

Нюх в совершенной растерянности похлопал глазами. Какая столица с ее кланами гоблинов и коварными магами! Тут вон провинциальные миньоны обещают выполнять поручение, а сами задают еще больше загадок. Один советует советы принимать, второй – позволить убивать твое семя. Потом второй обвиняет в убийстве брата и жалуется, дескать, люди – распоследние сволочи. А еще, мол, коронер покончил собой, чтобы утаить нечто…

От непонимания Нюх рассердился. Шут с ней пока, с тайной Пальца. Тут в житейских грехах обвиняют. И кто! Не то гоблин, не то эльф…

– Эй! Брюггль! – Нюх заколотил в крышку сундука. – А ну вылезай! Поговорим как хозяин со слугой.

Крышка чуть приподнялась. Брюггль выглянул наружу одним желтым глазом и, сопливо шмыгнув, потребовал:

– Я знаю, ты вино привез. Три ящика. Неси того, что покрепче.

– Слушай-ка… – Нюх кипел, что твой котел с водой.

– Иначе договор расторгну. – Крышка захлопнулась, а в воздух взметнулось облачко светящейся пыли. Точнее пыльцы – Нюх чихнул.

– Здрав будь, хозяин, – не поднимая крышки, пожелал Брюггль. – И с вином поторопись, пока я с горя вслед за братом не ушел.

Сказав так, Брюггль разрыдался пуще прежнего.

Тварек прав, конечно, Нюх привез пойло, хоть и не простое. В свое время коронер ловко раскрыл дело об убийстве главы старшего из гоблинских кланов, и благодарная столичная диаспора недоэльфов сделала ему прощальный подарок – три ящичка гоблинской настойки, снабженной медными ярлыками: «Пить самому, разбавляя», «Только угощать и только важных гостей» и «Не пить, не угощать, а нажираться».

Нюх сжал кулаки, затряс ими в воздухе и бессильно зарычал. Да тьфу на Брюггля! Что Нюху эта гордая, плаксивая тварь, если он коронер и дело почти раскрыл. Найти Прыща и вся недолга. И никакие эти Брюггль не помощники. Голову морочат, а договор, небось, подкинули. Хоть бы предупредил кто из местных!

Так сердился Нюх, шагая к выходу из лачуги… И вдруг прозвенел колокол.

«Разве его не сняли?» – успел подумать коронер, и тут грохнула крышка сундука. Брюггль ядром вылетел к двери, чуть не сбив Нюха с ног.

– Хозяииин… – сипло протянул тварек, шлепнув себя по лбу. – Видать, придется братишку тебе простить.

Нюх снова сжал кулаки и хотел зарычать, но Брюггль подскочил к нему и обнял за коленки.

– Ох и везучий сукин сын! Дай прижаться к тебе! – улыбался Брюггль ровными желтыми зубами. – Поделись удачей! И вином, вином поделиться не забудь!

Нюх схватился за голову и заорал.

– Тебе что, вина жалко? – отступил Брюггль. – Знал бы, для кого бутыль откупоривать, то радовался бы несказанно…

– Да какое вино! Что с братом твоим?! Ты кто вообще такой и откуда здесь?

Коронер отошел чуть назад. Его трясло, и от того, что мозг не в силах был расколоть задачу, подала жалобный глас селезенка.

– И почему звонит колокол?! Его же сняли, разве нет?

Брюггль поджал толстые губы, прищурил один глаз и упер руки в боки.

– Тааак, – протянул он. – Тебя ведь снарядили свитком с описанием этих мест? Историей городка? Не смотри так, я твой миньон и в вещах твоих должен разбираться лучше тебя. В общем так… эй!

Скрючив пальцы, Нюх потянулся к шее Брюггля. Но тварек успел отскочить, потом выбежал на улицу и, спрятавшись за дверным косяком, напомнил:

– Я предупреждал! Про смерть Пальца и отца Маховика рассказать не могу. Они – тайна следствия, которую Палец унес в могилу, а по твоему принуждению я Пальца колоться заставить не могу. Даже мертвого. Не рычи, слушай дальше. Прыщ пропал, но куда – тоже тайна. Скажу одно: Палец за тем и вскрыл себе вены, чтобы ни ты, ни кто еще тайны не выведал.

Нюх закрыл глаза, глубоко вдохнул и медленно выдохнул. Хороший прием – злость унять и кровь успокоить; один друид подследственный научил, добрый был старик. (До конца следствия не дотянул, умер во сне, и Нюх тому радовался; церковники с друида так просто не слезли бы.)

– Так… – начал было коронер, но тут колокол прозвенел во второй раз.

– Хозяин, – Брюггль нервно забарабанил коготками по косяку, – у нас времени до двенадцатого удара. Поспешим в палату и приготовимся. Не скрипи зубами и не сопи! Обещаю: не я тебе тайну поведаю, но Тот, на Кого последняя воля Пальца не действует.

Нюх пожевал губами. Решил дать выход чувствам и что было мочи топнул по полу. Хрррусть! Нюх по колено провалился под пол.

Умирая со смеху, Брюггль, подбежал выручать господина.

– Можешь не просить помочь, – смеялся он, – но рюмочку «Для важных гостей» потом нарисуй.

* * *

Пока шли до палаты, колокол звенел пять раз.

Нюх озирался, желая увидеть хоть кого-нибудь из местных.

– Время-то, – бормотал коронер, – не утро давно. Где все?

– Спрятались, – подсказал Брюггль. – А почему – не спрашивай. Придем в палату, прочтешь историю города и сам все узнаешь.

У самой палаты Брюггль рванул вперед. Нюх решил не удивляться, если увидит на столе развернутый свиток с историей города, а рядом – горячее питье и что-нибудь пожевать. Любил он заморить червячка, пока изучал протоколы.

Горячее питье и пожевать действительно обнаружилось, однако подогретое вино и печенье ждали вовсе не хозяина кабинета, а мэра и низенького мужичонку в рясе и с тонзурой в обрамлении жестких рыжих волос. Мэра Нюх узнал сразу, потому как видел его у глав столичной коммуны, перед самой своей отставкой. Видать, не враз решилась судьба коронера. А вот рыжий священник – это, должно быть, преемник отца Маховика.

– Коронер, известный под именем Нюх, – вставая, приветствовал Нюха мэр. Коронер поклонился. – Вижу, слуга уже привык к новому господину и даже встречает за него гостей. Простите, что без вас приступили к вину. Столь ароматно пахло из чаш, а Брюггль так умело его подогрел…

Священник, жуя печенье, энергично закивал головой. Попытался вымолвить нечто согласное, но лишь обронил с губ крошки.

Печенье напекла в дорогу хозяйка квартиры, на которой Нюх жил в столице. А вином, похоже, суждено лакомиться всем, кроме самого коронера.

– Хозяин, – деловито подошел Брюггль с полотенцем на руке. – Омыть ручки с дороги?

– Да вроде не грязные…

– Хозяин, – настойчиво пробормотал Брюггль уголком рта и поглядел на коронера прищуренным глазом. – Ты на кладбище ходил, нет? А там грязь. И в дом могильщика заходил непременно: плесень, грибы и еще что похуже. Изволь, вот тазик. Сейчас воды принесу.

Нюх постарался скрыть от гостей недоумение. Брюггль поспел в палату минуты за три до самого коронера. Когда воды нагрел? А вина? А на стол накрыл, чтобы мэр не постеснялся присесть? И, кстати, почему мэр не спрятался? И священник?

Ладно, разберемся.

Пока Нюх мыл руки, колокол прозвенел еще раз. Итого восемь.

– Господин мэр, – Нюх присел за стол напротив гостей, – отец…

– Брод. Отец Брод, сын мой. – Облизнув полноватые губы, священник кивнул. – Я назначен епископом Милостью и был направлен сюда почти в одно время с вами.

Представившись, священник не то чтобы жадно, но с превеликим удовольствием и аппетитом допил вино. И оглянулся на Брюггля, взглядом давая понять: неплохо бы еще подогреть сего славного напитка.

– Коронер Нюх, – взял слово мэр, – полагаю, вы ознакомились с материалами дела, которое вам досталось от предшественника? Мы тоже их прочитали. Полагаю также, вы знаете о…

Прозвенел колокол. Девять.

Мэр не спешил заканчивать фразу. Он лишь поджал губы и зябко потер друг о друга трясущиеся ладони.

– О колоколе? – подсказал Нюх. – Да, я знаю, что вы его велели снять. Но судя по всему, он до сих пор…

– Коронер Нюх, – неожиданно высоким голосом прервал его мэр, – колокол сняли. И даже оттащили на приличное расстояние от церкви.

Мэр заметно побледнел, стал тороплив в речи. А Нюх понял: прежде мужчина держался, не хотел выказывать страха, но дал слабину.

Вклинился отец Брод:

– Господин мэр, успокойтесь. Епископ Милость просил заверить, что сие древнее суеверие – не больше, чем… – Он помял пальцами воздух и выдал: – …Древнее суеверие. При мне грамота, с выдержками из Писания и трудов наших патриархов…

– О чем вы? – перебил Нюх.

Прозвенел колокол. Десять.

– Вот, собственно, об этом, – пожав плечами, священник мотнул головой в сторону окна.

– Два удара осталось, – упавшим голосом пробормотал мэр. – Два удара, и…

– …И ничего не случиться, – развел руками священник. – Вы же наверняка забыли снять язык с колокола, а здесь близко горы. Знаете, я при монастыре немного землемерием увлекался, так вот: поелику горы близко, то земля временами дрожать начинает.

– Отец Брод, мы сняли язык! – затряс руками мэр. – Колокол звенит, а значит прибудет тот, кого три века назад в него заточили.

Притаившийся в углу Брюггль басовито хохотнул.

– Простите, – приставил он ко рту кулак, когда все обернулись. – Пойду еще вина подогрею.

Тварек вынес из кладовой бутыль вина и вылил остатки напитка в кувшин, гревший бока на жаровне у камина. Больно быстро опустела бутыль, – заметил Нюх. Успел, гаденыш, к ней приложиться.

Затем Брюггль еще раз сбегал в кладовую и вышел с подносом, на котором стояло не три, но четыре чистых бокала.

– Мы ждем кого-то еще? – спросил отец Брод и посмотрел сначала на коронера, затем на мэра. Мэр оглянулся на Нюха, а Нюх – на Брюггля.

Брюггль пожал плечами, спрятав поднос за спиной.

– Я бы вынес шесть сотен и еще одиннадцать раз по шесть бокалов, но столько не уместится на столе, да и просто у хозяина такого количества посуды нет.

Священник с мэром переглянулись, потом разом посмотрели на Нюха.

Прозвенел колокол.

Нюх встал и хватил ладонью по столу.

– Так, идет следствие, я коронер и посему требую объяснений!

Брюггль шмыгнул в кладовую, оставив бледный светящийся след, и вернулся со свитком.

– Начальник! Вот. История города. – Тварек вспрыгнул на стол, чудом не задев бокалы и тарелочки с печеньем, и принялся разворачивать свиток прямо под носом у коронера. – Так-так-так, самое начало можно пропустить… среднюю пору тоже, там ничего интересного… а вот на поздней задержимся… Ага, читай здесь, со второго абзаца.

Забрав свиток у подручного, Нюх опустился на табурет и стал читать. Читал бегло, потому как не время было вдаваться в подробности и наслаждаться штилями летописцев. Суть, видимо, сводилась к тому, что жил некогда в этом городе чуть ли не святой служитель бога, отец Храмий. И настолько хорошо он отправлял все службы, так искренне и верно наставлял прихожан на путь истинный, что прогневал дьявола.

«Бред какой-то, – подумал Нюх. – Дьявол бы от такого бежал».

Дьявол вылез из подземных чертогов и хотел было раздавить плоть святого, но отца Храмия заранее предупредили ангелы, ниспослав видение. Священник успел подготовиться и сотворил некий обряд, сумев заточить дьявола в колокол. Однако заточил до поры, поскольку особая жертва сможет освободить дьявола…

Последнее предложение Нюх, сам того не заметив, прочитал вслух.

– Самоубийства священника оказалось достаточно, – еле слышно проговорил мэр. – Петля на языке того самого колокола, труп священнослужителя – чем не особая жертва!

Отец Брод откашлялся и посмотрел в сторону кувшина с вином. Брюггль взгляд уловил и сбегал за напитком.

– Уверен, господин мэр, – сказал отец Брод, отпив из бокала, – не мы одни знаем легенду. Кто-то из местных решил пошутить. Взгляните: на небе ни облачка, солнце светит. Не сыплется дождь из огня и серы, нет смрада в воздухе, не горит земля под ногами. Повесился отец Маховик, а кто-то не совсем умный и учтивый решил позабавиться. Залез под колокол и гремит себе палкой…

Брюггль снова хохотнул. Священник зыркнул на тварька, и тот поспешил заново наполнить отцу Броду бокал.

– Как бы там ни было, – сцепив пальцы в замок, произнес Нюх, – остался один удар. Там все и выя…

Договорить он не успел – в двенадцатый раз прозвенел колокол, и мэр упал с табурета. Но заглушил речь коронера именно мэр, ибо грохот при падении произвел немаленький. Ударившись затылком о доски пола, он лежал в сознании: шевелил губами и мелко подергивал пальцами. Веки широко раскрытых глаз оставались недвижны.

Внезапно мэр выгнулся, зубы заскрежетали, пальцы впились в камзол на груди. Из глотки донесся сдавленный рык…

– Не, не, – успокоил Брюггль отца Брода, который вскочил уже с табурета. – Это не наш мэр. Тот, кого ждем, придет через дверь.

– А ты откуда?.. – хотел спросить священник, однако распахнулась, как и было обещано, дверь. Вошел цветущий юноша, одетый, правда, не в самое дорогое платье. Скорее даже в одно из скромнейших: льняная рубаха, шерстяные штаны, сапоги в грязи и плащ с капюшоном.

Вслед за юношей вошел смирной походкой не то эльф, не то гоблин, усохший на старости лет.

– Братишка! – радостно завопил полноватый Брюггль и поспешил наполнить вином остававшийся до того свободным бокал. Схватив посуду, тварек спрыгнул со стола и кинулся в ноги юноше. – Милорд, с прибытием.

Юноша принял бокал, отпил из него.

– Ммм, – протянул он довольно, – столичное гоблинское. Самое то.

Нюх вышел из-за стола и хотел подойти к неожиданному гостю, спросить, кто он таков и по какому делу пожаловал. Отец Брод же опередил коронера – выбежал вперед, грозя пальцем и намереваясь сказать нечто вроде: «Знай свое место, холоп!» Но тут юноша щелкнул пальцами, и священник замер на полпути.

– Это так, время сэкономить, – улыбнулся юноша и проследовал за стол. – Г’гэуль, еще вина.

Толстый Брюггль повиновался тот же момент, налил пришельцу горячего вина и даже сбегал еще за печеньем.

– Земные радости, – с полным ртом похвалил лакомство юноша. – Брю’уг, – обратился он к худосочному Брюгглю, – ты расскажешь коронеру все сам или дождешься. Пока я допью вино и доем печенье?

Сухоньких эльф развел руками в растерянности. Мотнул головой, а после, вздохнув, решился:

– Я сам, милорд. – Юноша, ухмыльнувшись и подмигнув Нюху, откусил большой кусок печенья. – Начну с самого начала, коронер Нюх. И заранее прошу простить: в присутствии подлинного господина величать тебя начальником я не стану. Так вот, мой господин, – склонив голову Брюггль, – указал на юношу, – некогда был ангелом. После сотворения мира, он отказался…

– Вы Дьявол?! – уставился на аппетитно жующего гостя Нюх. Потом посмотрел на застывшего священника, на Брюгглей, и на мэра, спина которого так и не коснулась пола. – Кхм, что ж, я поверю. На время рассказа. Только чтобы… эээ… сэкономить время, как вы сами изволили выразиться.

– Так я продолжаю? – спросил дозволения худой Брюггль. – Раз вам знакома история моего господина, тогда мы ее опустим. Милорд не осерчает, поскольку биографией прославлен на весь мир. Так вот, некогда в этом городке жил…

– Почти святой священник? – вставил Нюх.

– Почему же «почти»? – не удержался Дьявол, облизывая пальцы. – Он был очень даже свят, и я решил его проверить. Просто так, забавы ради. Не в обиду Богу, пастве или еще кому… Ну, знаете, у нас свои забавы. В общем, являюсь я тогда к отцу Храмию, а он мне с порога: «Изыди, нечистый!» Я и говорю: «Как же изыди, если я в доме твоем и Господнем еще не пребыл?» На что отец Храмий ответил: «Коли пребудешь в доме Господнем, то и быть тебе в дозволенной форме, и говорить дозволенные речи!» На том я перешагнул порог церкви и, – Дьявол хлопнул в ладоши, хихикнув, – обратился в колокол.

– Точнее, – вклинился толстый Брюггль, – в колокол обратилась смертная оболочка господина. Сам он вернулся в Преисподнюю.

– Так это она и есть? – указал Нюх на тело юноши, жующее пятое по счету печенье. – Та смертная оболочка? Она вернула себе прежний облик?

– О, нет-нет, – ответил нечистый, – это тело… кого бы вы думали! Могильщика Прыща…

За окном прозвенел колокол. Юноша хмыкнул, поджав губы. Отряхнул крошки с рук и быстро допил вино.

– В общем так, коронер по имени Нюх. Колокол начал обратный отсчет: с третьим ударом я уйду, и мне нельзя будет до следующего удобного случая произносить речей. Эта речь – угодная тебе, и только потому я могу ее произнести. Слушай: могильщик Прыщ имел роман с девицей из местного трактира Тюльпанной. Барду Пинте случилось встать между ними, и тогда Прыщ в припадке ревности велел Тюльпане подлить Пинте в кружку с элем крепкого снотворного. Проучить, так сказать. Какого страху должен был натерпеться Пинта, очнувшись в гробу – ты понимаешь. Далее – все, как сказано в протоколах. Отца Маховика Прыщ разыграл, но священник не поверил в вурдалаков и отправился к коронеру.

– Зачем? И почему Прыщ не пошел с ним?

– Не перебивай, мне два удара осталось. Палец, принявший того самого снотворного – только в меньшей дозе – ничего путного священнику сказать не сумел. Отец Брод, приняв единственно верное – на его взгляд – решение, побежал назад, в церковь. Оттуда за шиворот потащил Прыща откапывать Пинту.

– Откопали?

– Да.

– Так почему Маховик-то повесился?

– Ты само нетерпение! И почему ты не ангел? Пал бы вперед меня, а я, глядишь, и научился бы на твоем опыте, – расхохотался Дьявол. – Впрочем, ты человек, а человеком быть еще хуже, чем падшим. Ладно, дальше: откопали отец Маховик и Прыщ барда Пинту, но тот на свою беду – и на беду коронера со священником – уже помер. Задохся. Прыщ испугался, что коронер Палец вызовет из столицы алхимика, возьмет пробу крови и догадается о снотворном. А узнав о снотворном, естественно, подумает на Прыща.

– С чего бы?

– Ай, погоди, смертный…

Колокол прозвенел во второй раз.

– Если я не успею, то Брю’уг с Г’гэулем уже не расскажут.

– А с чего ты вообще решил рассказать мне правду?

Голос подал сухой Брюггль:

– Это я потом расскажу. Это не тайна. Милорд, продолжайте. Если хотите – я завяжу Нюху рот.

– Будь добр, – кивнул Дьявол, и Нюху на губы сей же момент легла полоска льна. – Слушай, смертный: отца Маховика Прыщ лопатой оглушил по спине, а после – в петлю. Решил доиграть спектакль до конца. Вурдалаки, проклятье колокола…

Нюх что-то замычал. Видимо, хотел спросить о правдивости «особой жертвы», и понимал ли тогда Прыщ, что творит… Но кляп сидел крепко.

– Убив священника, Прыщ надрался в доску, как и положено могильщику. Проспавшись, он пошел рассказывать сказку коронеру, а тот, враз его раскусил. Ну еще бы: чтобы Палец да Прыща не раскусил, ха! Прыщ во всем сознался, а Палец и сказал ему…

Колокол прозвенел в третий раз. Тело юноши объяло сильное пламя, но Дьявол, похоже, этого ждал. Боли он не испытывал, это было видно сразу. Падший ангел, пока огонь не съел уста, выговорил:

– «…жаль, не утопили тебя при рождении. Так гореть тебе в аду, с-сссучье с-сссе!..»

И обугленный труп повалился на пол рядом с телом мэра. Ударившись о доски, он рассыпался мельчайшими частицами сажи. Тварьки поспешили собрать их невесть откуда взявшимися влажными тряпками.

Нюх посторонился, давая Брюгглю закончить работу. Хотел подождать, пока время для отца Брода и мэра «оттает», но подручные успели уже прибраться и принести чистой посуды. Откупорили новую бутыль «Для важных гостей» и поставили напиток греться на жаровне. Нюх устал ждать. Он сел за стол, положил подбородок на ладони и как будто уснул с открытыми глазами – в голове не было совершенно ни одной мысли. Дьявол, конечно, все рассказал, но запутал по линии Пальца и Прыща. «Жаль, не утопили тебя при рождении. Так гореть тебе в аду, сучье се… Семя? Семя. Семя!»

Нюх резко поднял голову и приказал:

– Брюггль – любой из вас – бутыль «Нажраться» мне! Живо!

Повиновался полноватый тварек, сухой же щелкнул пальцами, и священник с мэром в мгновение ока вновь оказались на табуретах.

– Ты, начальник, кажется, уловил суть из рассказа милорда, – улыбаясь, проговорил Брюггль.

– Се-семя, – пробормотал Нюх. – Семя! Палец был отцом Прыща!

Не переставая улыбаться, Брюггль кивнул.

Появился его братец с откупоренной бутылью «Нажраться». Долго тащился, шельмец, видать, приложился к бутыли-то. Нюх вышел из-за стола и отобрал сосуд у помощника. Припал к горлышку и оторвался только, когда вина осталось половина от того, что имелось вначале.

Утерев рот тыльной стороной ладони, коронер постановил:

– Будем брать Тюльпану. Но прежде вызвать из города алхимика посильнее и обыскать квартиру – найти снотворное Пальца. Повод для ареста девки придумаем.

Он оглянулся на стол – передний край сильно обуглился. Ладно, Брюггль поправят. Кстати, Брюггль, семя…

– Ты, – указал коронер на сухого Брюггля, – предложил принимать твои советы. Должно быть, настоящее твое имя – Сомнение. А твое, – он развернулся к полному Брюгглю, – Раскаяние. Или проще, Сожаление?

Нюх полез в стол за Договором.

– За отельную плату, говорите? – бормотал он по ходу. – Ошибочные поручения отменить?

Шесть листков легли на стол. Нюх открыл чернильницу, обмакнул в нее перо и приготовился вписать в договор свое условие.

– Чего тянешь, начальник? – спросил Сомнение. – Подсказать чего?

– Да. Зачем ты здесь? Как поступил в услужение коронерам? Отвечай!

– В этом городке у милорда сохранился проход на землю, через тот колокол, да. Милорд не сказал одного: отец Храмий отрубил колоколу язык, но едва тот коснулся земли, как появились Брюггль. Ну, или Брю’уг, Сомнение, и Г‘гэуль, Сожаление – два неизменных спутника ошибки. В тот же момент из колокола прозвенел голос милорда: «Я признаю ошибку, что ступил на порог дома Божьего. Так пусть теперь эти двое послужат здесь справедливости». Естественно, хозяин, служили мы на свой лад, – развел руками Сомнение.

Нюх снова приложился к горлышку бутылки. Сожаление смотрел на это дело одобрительно.

– Снотворного мне, – приказал Нюх. – Того самого. Поспать надо, а сам я вряд ли усну.

Говоря так, коронер написал на последнем листе договора:

6. Поручения ни в коем случае не путать с Желаниями. Особенно с Желаниями Сиюминутными, сиречь Импульсивными.

Мэр и отец Брод по-прежнему оставались сидеть за столом, когда Сожаление принес пузырек с темной жидкостью.

– Три капли, не больше, – предупредил помощник. – Иначе спать тебе как Пинте.

Отмахнувшись, коронер накапал себе снотворного в бокал, залил вином и выпил. Сон пришел моментально.

Конец
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