ОТ АДА ХРАНЯЩИЙ

– И что же вы надеетесь найти в Раю?


– Будущее.






– Будущее?






– Не надежду. И не отчаяние. Будущее!


(Дарсия и Киба, «Волчий дождь»)

Умирай и рождайся вновь 



Отрекайся, только знай одно –
 

Здесь, с тобой –

 

Сердце Мира!


(Катарсис, «Сердце Мира»)

Я умер в двух шагах от Рая.

Точнее, это я так думал. 

Когда умирал…

Захлебываясь собственной кровью, я, казалось, целую вечность сжимал ладонь Эльзы, собирая для этого последние силы. Силы, всё быстрее уходящие с темными ручьями, хлещущими из сквозных ран с рваными краями. На деле – всего лишь несколько секунд. Все пытался сказать: «Дойдите, дойдите, прошу вас, осталось совсем немного…» Но не мог вытолкнуть из себя ни слова.

Я увидел их уже потом – раны, убившие меня. Страшные, зияющие дыры в моем теле, плоть вокруг которых стремительно чернела, поражаемая едким ядом скорпиатулы. Три раны… Нога, живот и правая сторона груди. Странно, что я не умер мгновенно, сразу же после того, как сзади, из-под земли, три щупальца хитрой бестии насквозь пробили своими жалами мое тело. Быстрая смерть даже благо в нашем мире, в котором все внезапно смешалось, превратив реальность в кошмарный бред сумасшедшего.

Мне было пятнадцать лет, когда все началось. Фраза в одной из моих любимых книг лучше всего отражала то, что произошло... Мир сдвинулся с места
. И с того момента прошло уже два с лишним десятилетия. И становится все хуже. Мир все больше и больше встает на дыбы, изменяется по не ясным никому законам. 

За два-три года до этого ученые, историки, простые обыватели пытались предположить, случится ли предсказанный древним народом конец света в декабре 2012 года или нет, спорили, ругались между собой, на дебаты собирались десятки и сотни участников. Майя слегка ошиблись в расчетах – примерно на пять месяцев. Хотя ошиблись, скорее всего, не они, а ученые, переводившие древний календарь на современный лад и неверно рассчитавшие завершающее цикл число. Не двадцать первое декабря, отнюдь. Почти на полгода раньше. Пятнадцатого августа в три часа пополудни по нашей планете прошла первая волна.

И начались изменения. Телевидение и газеты запестрели описаниями невероятных событий, специальными выпусками, отчетами по чрезвычайным происшествиям. Потом пришел хаос. Природа стала изменяться, люди стали изменяться, и то, что раньше можно было найти только на страницах фантастических романов, вошло в реальную жизнь, пробило грань вымысла и растеклось волной восторга и ужаса по всем обитаемым землям. 

Сейчас уже нет привычной для всех нас планеты, когда-то свободно плывшей по своей орбите вокруг звезды по имени Солнце. А то, что есть, невозможно полностью описать. И хотя, вроде бы, гравитация не изменилась, хотя воздухом можно так же свободно дышать, а созвездия практически так же сияют на ночном небосклоне – перечислять это неизменное можно до бесконечности, – все стало другим. 

Орбитальные спутники продолжают работать, только толку от этого нет: вместо когда-то четкой картинки они передают на экраны все еще работающих автономных компьютеров в заброшенных исследовательских центрах лишь бесформенно-размытое переливчатое пятно на фоне темной бесконечности вселенной. Я был в одном лет пять назад, я видел это сам.

Пространство искажено. Расширились океаны, на их просторах появились новые материки и даже континенты; разлились новые моря, испещренные россыпями островов, и реки, подчас разрезающие надвое, а то и натрое города, которых сейчас осталось уже не так много; молодые, рвущие небо своими пиками горы выросли в совершенно неожиданных местах в мгновение ока. Поверхность земли прорезали трещины, в жерле которых, глубоко внизу, даже днем темнеет звездная бесконечность ночного неба, словно бы отражающая обычные небеса. Сколько раз я стоял на краю таких вот разломов и думал, что будет, если сделать шаг вперед. Всегда мечтал упасть в небо...

Сейчас уже нет тех городов, что были раньше. Они стали неспособны защитить жителей от ставшего враждебным мира, наполнившегося необычными созданиями и необъяснимыми явлениями. Теперь это либо подобия мощных средневековых крепостей из современных стройматериалов, окруженные высокими, прочными стенами, усеянными рядами бойниц, и окаймленные сторожевыми башнями, либо подземные бункеры, протяженность которых под землей может достигать нескольких километров; входы в них старательно маскируются, а допуск внутрь получают только после тщательнейшей проверки. Единственной общей чертой у этих двух типов были и есть Рынки Смерти. Здесь можно продать или купить ядовитые железы скорпиатул – опасных тварей, сочетающих в себе черты скорпионов, пауков и осьминогов; роговую броню ктоллу, напоминающих уродливых кентавров; усики-антенны архнов – полулюдей-полумуравьев, способных найти все, что угодно, на этом свете; все прочие трофеи, принесенные из внешнего мира в эти оплоты старой цивилизации. Сколько раз после долгого спора с покупателем или торгашом я выторговывал на этих полуаукционах-полураспродажах пару монет сверх установленной цены. 

Сейчас уже нет тех обычных людей, что днем заполняли стеклобетонные муравейники старых городов безликими толпами, а после в гордом одиночестве или же с самыми близкими друзьями мечтали о чем-то необыкновенном. Или даже пытались воплотить это самое Необыкновенное в жизнь хоть частично, воспроизводя излюбленные моменты истории, книг, компьютерных игр в лесах, на заброшенных заводах или полигонах. Каждый второй стал кем-то. В одних после произошедших в мире изменений проснулись необычные таланты: владение мечом, топором и прочими орудиями смертоубийства, высочайшего уровня меткость, способность к кузнечному и инженерному делу. В других – еще более необычные способности, которые в книгах называют магией, волшебством, ведовством и тому подобное, что не имели ничего общего с шарлатанством псевдознахарей и липовых экстрасенсов двадцатого века. Я не обрел почти ничего. Лишь возможность предчувствовать смерть. Чужую... Не свою…

Как я понял это? Не дай Бог пережить такое еще раз. Когда все это началось, когда мир только стал подниматься на дыбы, и явных признаков грядущего хаоса и разрушения еще не было видно, я пребывал в состоянии восторга и блаженства. Пятнадцать лет. Чего еще можно ожидать от подростка в этом возрасте, когда лучший друг может прикосновением пальца заморозить лужу, а вызывающая романтические чувства девчонка – силой воли вырастить розовый куст? 

Малыш лет пяти играл в песочнице. Где были его родители – не знаю и не пытаюсь гадать. В моей жизни и в жизни всех, кто находился в тот момент рядом, его игра стала первым проявлением хаоса, ростком грядущей катастрофы. А для меня еще и первым подтверждением того, что я получил хоть какой-то дар. Первой смертью, которую я увидел прямо перед собой. Этих мгновений я не забуду никогда.

Мальчик в сиреневом комбинезончике с изображением одного из сонма марвеловских супергероев самозабвенно жонглировал шариком огня, в какой-то момент появившимся в его ладонях. Пламя время от времени меняло форму по воле безграничной детской фантазии заливающегося смехом хозяина. Лопатка и ведерко были забыты, все внимание мальца сосредоточилось на новой, невесть откуда появившейся игрушке. Мне было интересно за ним наблюдать, видеть искреннюю радость на крошечном личике, восторг в больших карих глазенках, любоваться появляющимися из огонька фигурками. Шарик – лошадка – шарик – бабочка – шарик – человечек – шарик... Калейдоскоп, красивый, огненный, опасный калейдоскоп. Я отвлекся от телефона и бутылки с газировкой (впрочем, шипучкой в ней и не пахло – дешевое темное пиво по цвету не отличишь от некоторых сортов «колы», разве что по пене, но кто обратит внимание на такую мелочь в разгар веселья). Засмотрелся на игру пламенем в маленьких детских ручонках. 

Это пришло резко, остро, неожиданно. Морозная игла засела в сердце, и накатился холодный безотчетный страх, стянувший на миг мою волю ледяным арканом, заставивший быстро оглядеться вокруг в поисках неизвестной угрозы. И я увидел их, идущих к детской площадке, одну из лавочек на которой я облюбовал...

Их укрывала серая тень, колеблющаяся, прозрачно-переливчатая, все быстрее сгущающаяся, съедающая краски, цвета жизни, которыми полнилось все вокруг. Все, кроме них...

Усталая, печальная мама вела, вернее, тащила за руку беспокойного сынишку, немного старше «сиреневого» мальчугана. Он что-то требовал, пытался прямо на ходу топнуть ногой, доказывая свое право на получение столь важного для него «чего-то», но при этом – шарил вокруг себя необычным, злым взглядом, словно хищник в поисках жертвы. Знаю, эта ассоциация выглядит странной по отношению к ребенку, хотя детям в этом возрасте жестокости, пусть и по незнанию, не занимать. Но слишком много злобы было в его взгляде, слишком много чрезмерно взрослой ненависти. Когда его взгляд остановился на «жонглере», губы звереныша исказила довольная гримаса предвкушения, иначе я и сейчас не могу это назвать.

Парнишка в песочнице тоже увидел приближающихся к нему сына и мать. И в его глазах отразился ужас, чистый дикий страх. Подозреваю, почти такой же, как и охвативший меня за несколько секунд до того, как я увидел Тень. Огненный шарик над его ладошкой превратился в подобие крошечного китайского дракона с ощерившейся пастью. И в тот же миг страх в еще недавно чистых карих глазах сменился злостью. Мальчонка-«жонглер» вскочил на ноги и с тонким, бьющим по ушам криком: «Не хочу!», казалось бы, совершенно неестественным для его детских связок, швырнул свою «игрушку» в мучителя. 
Удар теплого воздуха опаляет лицо.

Запах горелой плоти перебивает дыхание.

Многоголосый вопль ужаса разрывает слух, и один голос в этом хоре – мой. 

Вскоре подобное стало происходить на каждом шагу. Во всем мире. Дети, подростки, взрослые, даже старики – все, кто обрел Дары Разрушения, – использовали их во зло, за редчайшим исключением, случайно или осознанно – коренной разницы не было. А обладатели Даров Созидания не могли ничего противопоставить, потому что еще не осознали всей важности своих способностей. И планета погрузилась в анархию, конец которой положила вторая волна, заставившая всех объединиться перед лицом новых, общих врагов.

Все вокруг окутала легкая золотистая дымка, и краски окружающего мира слегка поблекли, но вместе с тем стали неожиданно глубже, словно эта прозрачная хмарь позволяла заглянуть глубже в его, мира,.. Суть? Природу? Устройство? Ответ никак не мог сформироваться в мозгу. Я просто не был способен подобрать подходящих слов.

Я просто стоял и смотрел, как Адепты Стихий, ‘Дерганый’ Вик и Петри ‘Искра’, вскидывают мое бездыханное тело на плечи и направляются к группе расположившихся неподалеку валунов, отчасти напоминающих Стоунхендж, правда, после того как с ним поработал чокнутый великан, возомнивший себя величайшим в мире дизайнером или кем-то еще в этом духе. А может, это и был Стоунхендж – не помню, где он находится, но мы пересекали просторы бывшей Британии.

Следом за ними, поникнув, слегка пошатываясь, шла Тварь. Она не отрывала взгляда от своих рук, покрытых до локтей моей кровью. Её автомат болтался на растянувшемся ремне, бил по ногам, но она этого не замечала. Моя милая Эльза. Дикая и неудержимая в кровавом бою, такая нежная и покорная в постели, беспощадная и жестокая к своим и – тем более – моим врагам, добрая и ласковая вне грязи рейдов и контрактов. 

Последний член группы, Бухгалтер, присел на корточки возле тела убившего меня демона и деловито вырезал у него из пасти жвалы, в которых были спрятаны мешочки с парализующим ядом, стоившим в последнее время бешеных денег на Рынках Смерти – в моду снова вошли луки и стрелы. Помимо профессионального владения всеми видами оружия, предполагающего наличие оптического прицела, без различия, будь то пятидесятый «Магнум» или же приглушенная «Светка»
, и панибратского отношения с большинством компьютеров Бухгалтер обладал гениальнейшими способностями к ведению всех связанных с деньгами дел. И если первые два навыка, как и во многих, в нем проснулись, то совершенствованию третьего была им посвящена большая часть жизни. Арон ‘Бухгалтер’, он же ‘Дилер’ Ари, этот худой, лысый как бильярдный шар еврей с невесть сколько раз переломанным носом, в линиях которого не осталось уже ничего семитского, был залогом  нашего материального благосостояния, и как следствие – хорошей оснащенности группы. И даже сейчас, когда его друг – я думаю, он все же считал меня другом – погиб, он не забыл о материальной стороне вопроса. Зачем терять такую возможность?

Я понимал резоны поведения Бухгалтера, но от злости у меня все равно возникло дикое желание его пнуть, и одновременно с этим – до жути не хотелось увидеть, как нога пройдет сквозь вещественный предмет, как это бывало в старых фильмах. Злость после некоторых колебаний все-таки взяла верх, но меня ждал неприятный сюрприз. Вроде как призраки, к числу которых я теперь, несомненно, отношусь, не должны чувствовать боль, если только их, как в мультфильме, не жгут протонными лучами. Но я почувствовал. Моя правая нога как будто встретилась с каменной стеной, и я взвыл от неожиданной боли, прыгая на левой. 

Откуда-то сзади вдруг раздался противный визгливый смех, заставивший меня дернуться от неожиданности и резко развернуться.

На камне, пристально наблюдая за мной, сидел еще один призрак. Курносый одноглазый мужчина, хотя вернее было бы назвать его стариком, радостно хохотал, обнажив редкие стертые зубы, и похлопывал себя по колену в такт смеху. Поверх заляпанного подозрительного вида пятнами бронекомбинезона на нем была надета изодранная лётная куртка, с шеи целой связкой свисали амулеты и костяные обереги к’ёллов
, окресов
 и многих других не столь давно прибывших обитателей нашего мира, а из-за плеча торчал старый американского производства дробовик с дисковым барабаном. Дед был весь какой-то сероватый, едва-едва прозрачный, резко выделяющийся из общей цветовой гаммы. Невольно я опустил взгляд на себя.

В принципе, я был точно такой же – сероватый с каплей прозрачности. Моя одежда и броня выглядели точно так же, как и при жизни. Только следов от смертельных ран не осталось. Даже из кобуры торчала рукоять бесполезного теперь пистолета. Так, антураж.

– Здорово, новичок, – отсмеявшись, просипел дед и хитро прищурился. – А ты не слабонервный, хорошо. Хороший выйдет Жнец.

Его слова поставили меня в тупик. Я помнил, что в фольклоре слово «жнец» ассоциировалось с олицетворенной смертью, приходящей к человеку в последний его час, чтобы отсечь душу от тела, позволив ей свободно кануть в адские бездны либо вознестись к райским кущам. Это я что же, теперь подмастерье Смерти, всплыла в голове глупая фраза, и эта мысль, видимо, отразилась у меня на лице, потому что смех старикана, как ножом по стеклу, опять ударил в мои уши.

– Ты, парень, о чем подумал, что будешь как Мор
? Или не читал эту чушь? – Встретив мой непонимающий взгляд, хрыч сделал какие-то собственные выводы и продолжил: – Вот и я тоже пробежал глазами и бросил. Хотя то, что происходит уже который год, ох как это все напоминает. Так вот, салага, Жнец к смерти отношения не имеет. Ну, почти не имеет. – Он криво усмехнулся. – Тебе, я так полагаю, придется отправить к предкам... Раз, два, три, четыре... – Демонстративно тыча пальцем в спины моим удаляющимся друзьям, посчитал он. – Вот. Четверых. Всего-то делов! Мне половину роты пришлось... 

Дед подмигнул, а меня наполнила багровая ненависть к нему, да и ко всему окружающему меня в этот момент. Почему я просто не умер? Я рванулся к старому сморчку, намереваясь снести ему голову, по большей мере – от злобы, но отчасти – чтобы выяснить, может ли дух умереть еще раз. Меня остановили тихое «Ц-ц-ц» деда, мгновенно вскочившего на ноги, и упершийся в щеку ствол его дробовика, вполне ощутимый и даже прохладный. Как раз это показалось мне удивительным.

– Ты глаза-то не выкатывай так, не выкатывай. Небось, думал, «Барни» мой только для видимости? Или твоя Беретта? Сохранившееся матричное отображение твоего предсмертного облика? Один тут умничал... – Он ругнулся. – Нет, паренек, эти штуки стреляют. И если я снесу тебе башку, ох, не знаю, куда ты попадешь. – Кривая щербатая усмешка. – Наверно, куда все после этого попадают. В никуда. Потому что Ад далеко, а Рай закрыт грешникам. Искупи проступок родной кровью, и да отворятся врата.

– Ты – маньяк ***ный, – выговорил я с трудом. Все-таки неудобно произносить слова, когда тебе в щеку упирается что-то твердое и, к тому же, смертельно опасное. 

– Какое-то незнакомое словечко
, – почесав затылок свободной рукой, протянул смешливый старик и отступил на шаг, но дробовика не опустил. – Русский что ли?

– Тебе-то какое дело? Стреляй давай, – сквозь зубы процедил я, горя нестерпимым желанием перегрызть назойливому деду глотку.

– Зачем это? – изобразил удивление сморчок, лихо тряхнув головой. Ожерелья на шее заливисто зазвенели. – Что ж будет-то, если всех друзей по несчастью убивать? Давай знакомится, новичок. Я – Томас. Когда-то лейтенант ВВС Великобритании. – Дед опустил оружие и, приосанившись, протянул мне руку. – Но называй меня Томас-Маньяк. И как ты догадался-то?

Злость ушла куда-то вглубь, недовольно ворча и огрызаясь на здравый смысл, воспротивившийся новой попытке прибить старика. В конце концов, он может мне объяснить, что здесь да как. А пришибить его я всегда успею.

– Догадался, – буркнул я. – Умный очень.

– Ох, не заметно. Я тебе представился, а ты мне нет. Непорядок, – кустистые брови сошлись к переносице. 

– Алекс.

– Ты ж вроде по-русски говорил. А имя английское. Врешь старику? – Дед вопросительно поднял левую бровь.

– Ну, Алексей, разница есть? – безразлично поинтересовался я.

– Когда общаешься, нет, – наставительно поднял палец Маньяк. – Но при первом знакомстве, Алэксей, всегда надо свое настоящее имя называть. Дурная примета, знаешь ли...

Он продолжал что-то говорить, но я уже не слышал.

– Дурная примета, чувак, нельзя так. Обязательно надо, если что-то забыл и вернулся, в зеркало при этом посмотреть.

– Ну, нет у меня зеркала дома, уже месяц как разбил.

– Леха, с чего это?

– Боюсь я. Вдруг на себе Тень увижу. Она везде, чуть ли не на каждом третьем. Из дома не хочется выходить, Макс, лишь бы только не видеть.

– Если на мне увидишь – скажешь? И не делай такое лицо, Лекс. Я все же твой друг. 

– Знаю, что друг. Скажу, раз так хочешь. Скажу... Только ты знаешь, каково это? Смотреть на человека и знать, что он болен. Смертельно болен. Потому что Тень медленно и неотступно сгущается над ним день за днем. Видеть, как она за какие-то секунды охватывает другого – того, кто должен умереть внезапно. Совсем как тогда, в этом долбаном парке!

– Тише, Лекс, спокойно. Все будет в порядке. Ты же можешь спасать людей с таким талантом. Разве это плохо?

– Да кто поверит подростку, Макс? Старшие друг другу не верят, а шестнадцатилетнему, пусть он даже свинец в золото превратит – тем более не поверят. И проблем у всех со всей этой пакостью...

– Ты раньше радовался.

– То было раньше. И я радовался вашим с Лизой успехам! И завидовал, что я не такой. 

– Так ты ж теперь круче!

– Слушай, Холодец, лучше заткнись, или я за себя не отвечаю!

– Ладно, затыкаюсь, Баньши, но и ты успокойся. Уже почти дошли, вот оно, «Фламинго», смотри какая красота. А главное, всем похрен на твой возраст. Главное, не бузить, и все будет оки-доки. 

– Посмотрим, посмотрим. О! Вон и Лиза стоит уже, нас ждет!

– Чувак, ты губу-то подбери, раскатал до тротуара. Фак, ты что пинаешься? Я ж любя. Стой! По-братски любя, по-братски!

– Ну-ну.

– Как я вам завидую. Вот чесслово!

– Так тоже подругу себе найди. Что сложного? 

– Подругу, подругу. Они все какие-то не такие. Не по душе мне.

– Так друга найди. Ладно, шучу.

– Вот, Лекс, с тобой не пошути, а сам...

– Не обижайся, Макс.

– Знаю, знаю, ты тоже любя...

«Стальной Фламинго» встретил нас запахом пота, ароматизированного табака и дешевого вина, гулом десятков приглушенных голосов, перекрывающим скрежет тяжелой музыки, безразличными взглядами сотен пьяно поблескивающих глаз и табличкой, висящей над проходной перед ведущей вниз, в зал, лестницей – «Любая магия запрещена. Охранное агентство АнтиЭм». К названию агентства кто-то особо умный – то ли посетитель, то ли сами охранники – в конце пририсовал букву «о» с черепком внутри, так что, учитывая направленность увлечений большинства посетителей, она стала выглядеть довольно двусмысленно.

Провожал нас «Фламинго» запахом крови, льда, гари и древесного сока, дробью стучащих зубов и плаксивыми всхлипываниями, взглядами, полными ужаса и... уважения? В ту ночь из клуба вышли – точнее, выбежали с такой скоростью, будто сзади гнались все демоны Ада (как пошло это звучит) – уже не Алексей и Лиза, а Клещ и Тварь. Их общий друг Максим остался лежать на развороченном корнями полу, в кругу жмущихся к стенам свидетелей, среди трупов «Черных крыльев», одной из самых отмороженных группировок нашего района, решившей в тот вечер поразвлечься, что называется, как следует.

Вспоминания размыты. Этот эпизод я почти смог забыть, усилием выгнал из памяти шквал подробностей. Лишь какие-то обрывки в пьяных кошмарах. И кличка, остававшаяся со мной до самой смерти. Сохранившаяся и за ее гранью.

Наглая обрюзгшая морда с синюшно-неоновой татуировкой на щеке – уродливая кривая пиранья, открывающая рот вместе со своим хозяином. За квадратной спиной ее обладателя еще пять подобных ему силуэтов.

Рассосавшиеся в стороны завсегдатаи, прекрасно знающие, что с этими  отбросами шутки плохи.

Волосатая, будто обезьянья лапа, рука, хватающая Лизу за плечо.

Толчок в грудь, непристойное указание, куда соплякам стоит пойти, и страх в ясных глазах моей – именно тогда я это понял окончательно и бесповоротно – любимой девушки.

Падение и острая боль в груди и животе, кровь из носа. Что-то кричит Макс.

Привкус пота, грязи и чужой соленой крови во рту, когда мои зубы вонзаются в шею «пираньи». 

Тупые удары по спине и бокам, крик над ухом: «Оторвите от меня этого ***ного клеща, придурки!» Сводит руки и челюсти.

Черный плиточный пол перед глазами. Точнее, багровые круги на его фоне. 

Волна холодного воздуха.

Отборная брань и стоны, крики ужаса со стороны свидетелей происходящего.

Волна горячего воздуха. 

Снова холодного.

Хлопок выстрела.

Широко раскрытый, полный застывшего удивления, зеленый глаз Макса перед глазами.

Истошный вопль Лизы, который перекрывается треском ломающегося, крошащегося бетона и покрывавшей его черной плитки.

Копошащиеся словно змеи корни, вырвавшись из-под земли, обвивают фигурку Елизаветы, похожие на какой-то волшебный скафандр. 

Крики ужаса, волны тепла, выстрелы, хруст костей, мольба о пощаде.

Оседлавшая «пиранью» Лиза; корни, оплетя ее кулаки, превратили их в миниатюрные подобия кузнечных молотов; от головы отморозка уже почти ничего не осталось, но она продолжает месить ударами образовавшуюся серо-бурую кашу, приговаривая в такт: «Тварь. Тварь. Тварь. Тварь. Тва...»

Бег, падение, снова бег, мой страх отражается в глазах любимой.

И непонятная в первый момент смс-ка с номера Макса: «Мы вас найдем...»

Толчок в плечо прервал так и не выкорчеванные до конца тягостные воспоминания, вырвав меня из кошмара наяву. Руки старика тоже оказались для меня вполне ощущаемыми. Мое слегка просвечивающее плечо даже заныло.

– Хэй, Алэксей! Да ты меня не слушаешь! И чего я тут распинаюсь зазря? – Начал яриться старый лейтенант, но потом внезапно остыл и, пробормотав под нос «Погоди-ка», спросил с участием: – Тебя вспышки бьют?

– Вспышки? – снова не понял я. Раздражало, что дед постоянно выдает что-то для меня невразумительное.

– Ну, воспоминания прошлого, жизни твоей беспутной. Они? – поинтересовался Томас. – А я на тебя чуть не наорал, Алэксей, извини старика.

– Не «АлЭксей», а... Стоп. Называй меня лучше Клещом, дядя Томас. Лучше будет. Для меня.

Старик явно страдал резкими перепадами настроения и легкими проблемами с психикой. В ответ на «дядю Томаса» последовала длительная и наизлобнейшая тирада о том, что «он не «Томми», не «Том», не «дядя Томас» и даже не «лейтенант Блэкхилл», а Томас-Маньяк, по аналогии со всемирно известным Рифмачом», которая дорого обошлась моему слуху, хотя его можно было уже считать абсолютно призрачным. Равно как и моим таким же призрачным голосовым связкам, которые я сорвал, пытаясь перекричать своими извинениями гневно-визгливую речь старого британца.

Спустя полчаса после примирения мы со стариком-лейтенантом стояли возле могилы в неровном кругу испускающих зеленоватое свечение старых камней. Пламя Петри сплавило землю в единый полупрозрачный монолит, и мое бренное тело осталось лежать, на долгий срок защищенное от мародеров и диких зверей. Дерганый украсил надгробие узорами вечного инея. Эльза вырастила вокруг странные, никогда прежде не виденные мной цветы, темно-голубые с кроваво-красными прожилками, свивающимися в изображающий переплетенные сердца узор. Из соцветий время от времени сочились кристально чистые голубоватые капли, так похожие на ее слезы, сбегая по лепесткам, соскальзывали вниз, разбиваясь переливчатыми искрами о покрывающий мои останки камень. Некоторые флористы непременно заявили бы, что ради такого зрелища стоит умереть.

Бухгалтер устроился в своем «логове» на вершине полулежащего валуна, замер в обнимку со своей лично отлаженной и усовершенствованной «Светкой», обозревая окрестности. Остальные спали. Тварь, моя милая Тварь тонко стонала во сне, судорожно сжимала ладони, да так, что ее ногти оставляли на коже набухающие кровью следы. Не сдержавшись, я подошел к ней и погладил по щеке кончиками пальцев. Нет, ее тепла я не почувствовал, но ощутил легкое покалывание, словно от слабого источника тока, и отдернул руку. Спустя пару секунд она вдруг перестала стонать и улыбнулась во сне. Я вернулся к Томасу, замолчавшему, как только я направился к спящим.

То, что рассказал за все прошедшее время старый Жнец, меня угнетало. Преподнесенную им горькую правду я никак не мог принять, потому что это значило, что все было зря.

Рая не было. Никогда. Наш путь, наши планы, ожидания и мечты – все было обречено с самого начала. Более того, именно я обрек своих друзей и партнеров на неминуемую смерть. Потому что я дал им эту цель. Дал мечту о новом, еще не известном, но таком манящем будущем. Потому что теперь они до последнего не остановятся и, даже если выживут на пути по последнему отрезку маршрута, дойдя до влекущего их места, канут в бездны Ада, откуда нет возврата. Потому что Рай, как было всегда, открыт лишь умершим, но “Ад на земле” есть теперь одна из несомненных истин нашего нового мира. 

Маньяк твердил, что я должен выполнить свое предназначение «молодого» Жнеца, убив своих друзей – людей, с которыми я прошел почти весь свой жизненный путь по просторам вставшего на дыбы искаженного мира. Я узнал, что был не одним таким на этом свете, что были и другие с подобным даром, зависшим на самой границе между Разрушением и Созиданием. Баньши, как в шутку называл меня Макс. Видящий Смерть. Узнал, что каждый из обремененных этим даром в какой-то момент начинает искать рай на земле. Потому что такова наша судьба, хотя этот пункт Томас не смог объяснить мне толком.

Старик повторял, что я должен занять его место на этом рубеже, вместе с другими, такими же, как и он, Жнецами, разбросанными по всем подступам к Аду. Напирал, что таковы правила. Что, приняв свою судьбу, я освобожу его, и Томас, искупивший свой грех – он упорно называл искушение Раем самым тяжким из грехов – сможет освободиться, уйти за ту грань, что разделяет жизнь и смерть. Грань, менее чем в шаге от которой мы застряли.

Какая-то информация была важной, какая-то нет. Я слушал старика-британца в пол-уха, не отрывая взгляда от Эльзы. С каждой минутой мне становилось все больше и больше плевать на всяческие правила, установленные неизвестно кем, исходящим из сомнительных резонов. Если верить книгам и проповедям, сколько веков души попадают в Ад, сколько столетий строит козни его властитель с ордой своих подчиненных – и ничего: мир стоит как вкопанный, держится. Да, харкается кровью, исходит гноем, захлебывается слезами, но – держится. И продолжает держаться, даже сдвинувшись с места. 

Так что никто: ни этот главный «Он» из рассказов Томаса (думаю, вряд ли это сам Бог, уж Ему-то как всегда нет дела до сует нашего мира), ни старикан-Жнец, ни кто-либо еще – меня не остановит и не заставит плясать под свою дудку. Раз большинство монстров – наиценнейшая информация! – существуют в двух пластах сразу, то я смогу помогать товарищам в тяжелых ситуациях. Оружие, оставшееся со мной даже после смерти, вроде действует, слабые места большинства из недружелюбных, мягко говоря, созданий я знаю. А как минимум, смогу просто увести тварь подальше от них – Жнецам они обычно отдают больше предпочтения, чем живым людям. Один казус – если потеряют из виду, сразу же утрачивают интерес и возвращаются к первоначально намеченной цели. 

И еще – я должен найти способ предупредить своих о том, что впереди только конец. Что путь ведет в никуда. Это – самая главная моя проблема. И пока я наблюдал, как увлеченный своими речеизлияниями старик разбрасывает носком сапога в разные стороны мелкие камешки, план в моей голове медленно, но верно начал формироваться.

А дед тем временем начал рассказывать еще об одной угрозе, которую нужно было избегать всеми правдами и неправдами. По крайней мере, таким сущностям как мы теперь.

– Ты же ведь не сам направился сюда, – вещал он. – Тебя направили. Потому что, такие люди как ты или я нужны им. Мне рассказал об этом Он, когда я занял свое место. И к тебе Он придет, как только ты сыграешь свою роль. Ты должен понимать, о чем я. – Быстрый кивок в сторону моих спящих друзей. – Я тебе уже говорил, повторю и еще раз. Адские прихвостни играют на тайных желаниях души. Хотя желание-то почти у всех одно, освободиться от этого сумасшедшего мира. И появился «Рай»... Место, влекущее таких как мы. Адские врата, открывшиеся на земле.

– Но компас, указующий сюда, дал мне ангел, – возразил я.

– Ты думаешь, это был настоящий ангел? Слуга Божий? 

Томас рассмеялся. На этот раз хрипло, обычно свойственные ему визгливые нотки пропали.

– Я называю их «адовы ангелы»... И для нас нет никого опасней, чем они. Потому что...

Искра, заблокировав руль, резко затормозил, одновременно раскрывая «лепестки» лобового стекла. Его руки уже начали светиться алым. Машина, мчавшаяся на запредельной для пересеченной местности скорости, при этом чуть не зарылась бампером в землю. Тварь, молниеносно среагировав, откинула люк и мгновенно устроилась за пулеметом, венчающим крышу джипа. Вик, одной рукой утирая кровь, текущую из разбитого о приборную доску носа, вывалился из машины, одним щелчком активировав свой любимый «кристальный щит», тут же окруживший нас прозрачной пеленой. Арон, честя «умалишенных лихачей» на чем свет стоит, уже приник к прицелу своей винтовки, распластавшись в пыльной траве. А я застыл у своей дверцы, не успев сделать ничего, кроме как вскинуть к глазам бинокль. Так же замерли все остальные.

Высокая, в полтора человеческих роста фигура двигалась в низине перед нами, служа мишенью для потока мелких, облаченных лишь в набедренные повязки синекожих существ со щитами и кривыми ятаганами в бугристых лапах. Их отвратительное верещание разносилось далеко в разные стороны, но мы услышали его только сейчас.

Я слышал разговоры про ангелов, бродящих по нашему миру в поисках чистых душ, что помогли бы им в битве против проснувшегося Ада; слышал истории про то, что где-то далеко-далеко можно найти ворота в истинный Рай, открывшиеся, равно как и Адские врата, в тот момент, когда по нашему миру прошла третья волна, впустившая в наш мир и демонов с их питомцами, и их прекрасных белокрылых противников. Но до того момента я не верил им, считая пьяными бреднями, религиозными сказками и больными фантазиями – пусть наш мир и встал на дыбы, разрушив большинство границ реального, в правдивости таких слов я сомневался, опираясь на свою веру в то, что у всего есть предел...

Широкие белоснежные крылья, сложенные за спиной; серебристая сияющая кираса, на которой не оставалось ни следа от брошенных карликами ножей и камней; искусно выполненный из червленого золота терновый венец на высоком челе; слегка надменное, лучащееся светом лицо с прямым носом и огромными глубокими глазами... Полутораметровый клинок небесно-голубого металла в руке, весь, от острия до рукояти, покрытый потеками дымящейся черной крови. Так рисовали ангелов в книгах и на картинах. И сначала я не поверил своим глазам. 

А потом небесный воин обернулся к нам, и его тонкие губы тронула теплая улыбка. Её было видно несмотря даже на разделяющее нас расстояние. Меч бабочкой запорхал в его руках, выводя в воздухе невиданные узоры; синие карлики бросались вперед и умирали под клинком, дико вопя и визжа. Ангел сделал шаг нам на встречу, врезавшись, словно ледокол, в толпу низкорослых врагов...

– Давай, очнись, Клещ! Это твой шанс!

В голосе старика опять прорезались визгливые нотки. 

– Что за... – начал я, проваливаясь из странной грёзы-воспоминания обратно в золотистую реальность. – Ты же про ангелов говорил...

– К бесам ангелов! Вэйлор
 приближается! Не чувствуешь? Еще научишься. Но он их не почует, друзей твоих, ветер в другую сторону. Поэтому торопись! – Будь старик жив, мне пришлось бы вытирать лицо от его слюны, а так слетающие с его губ пылинки таяли в воздухе, не долетая до меня. 

– Да что тебе нужно-то? – снова не понял я. – Только что сам сказал, что он их не почует.

– Так потому и надо торопиться, идиот, – вцепившись мне в рукав крючковатыми пальцами, просипел старик. – Такой шанс неизвестно когда еще выпадет. Твои спутники не лыком шиты, мелочь вроде скорпиатул или ктоллу они разом сольют. Вэйлор – другое дело!

Маньяк радостно потер руки и осклабился, выжидающе прожигая меня взглядом.

– Давай, малыш! К магии у него иммунитет, тяжелого вооружения у них нет, – начал загибать пальцы дед. – Конечно, позиция выгодная, ничего не скажешь, и снайпер в наличии, тем более, одаренный, но попасть в глаз вэйлору и такому спецу не так просто, а иначе им его не взя...

Момент я выбрал подходящий. Будь Жнец живым человеком, мой удар отправил бы его в нокаут. Но ситуация была не та. Он пребывал в этом промежуточном мире уже давно, я же попал только вчера. Сказался недостаток опыта и незнание общих законов этого места. Равно как своих – и его – возможностей.

Томаса вроде бы даже отшвырнуло назад, но в падении он совершенно непонятным мне способом вывернулся, изогнулся, совсем как змея на раскаленной сковороде, и приземлился метра на три дальше, чем должно было рухнуть его тело, потеряй дед сознание. Морщинистое курносое лицо исказила злобная гримаса. Редкие патлы встопорщились, кулаки судорожно мяли золотистый воздух.

– Вот ты как, значит, – прошипел Маньяк, и его единственный глаз наполнился яростным безумием. – Не хочешь, значит, следовать правилам?! И, правда – клещ. Вцепился в прошлое, отпускать не хочет. Ну, это мы еще посмотрим! Лови, короед!

Время растянулось, потекло вяло и лениво, точь-в-точь так ползет перегревшаяся в жаркий день улитка. Мчавшиеся куда-то вдаль облака сбросили скорость почти до нуля. Языки пламени умирающего костра в центре стоянки стали казаться театральным реквизитом, меняющим свое положение раз в несколько секунд. Двигался нормально лишь я.
Сгруппировавшийся же Жнец двигался просто молниеносно. И даже еще быстрее. Вот он стоит прямо передо мной, метрах в четырех, но не успел я моргнуть, как одним рывком он оказался на полвторого
 и метра на полтора ближе. Рывок – на одиннадцать часов. И уже почти что на расстоянии удара. Последний рывок. И апперкот.

Я даже не успел закрыться. Удары тяжелым армейским ботинком или бейсбольной битой по голове, приводящие в обычной ситуации к потере сознания и сотрясению мозга, не идут ни в какое сравнение с тем, что я испытал. Наверное, так чувствуют себя ворота, когда в них на полном ходу врезается каменный таран. Сверкающий «снег» перед глазами, резкая боль во всей верхней половине тела, относительно приятное чувство парения при этом, потеря ориентации в пространстве. После в спину, по всей видимости, врезалось острое колено старика, и по вроде бы призрачным нервам пробежали волны дикой и вполне реальной боли. Перед лицом в одно мгновение оказалась земля, и все поглотила сгущающаяся золотистая хмарь.

Хорошо быть призраком. Пусть и каким-то неправильным. Чувствующим боль, способным потерять сознание и рискующим пережить вторую смерть с последующей дорогой в таинственное «никуда». Когда я очнулся, последствия ударов Томаса остались только в моих воспоминаниях. Ничего не болело, в глазах не двоилось, мир стал даже более четким. Правда, взамен он ограничился какой-то ямой, заросшей по краям жухлой травой. Сверху лилась уже привычная золотая дымка, смешивающаяся с синевой неба. Как это возможно, я даже не буду пытаться объяснить. 

Автомат оказался возле правой руки, магазин отсутствует, запасные исчезли из пазов на поясе; разряжена была и верная Беретта, бережно уложенная рядом; нож из чехла пропал. Очень тонкий намек – оружия нет, поблизости демон, сиди себе, салага, в яме и не суйся, куда не просят. 

– Пошел ты... – довольно грубо озвучил я пустоте навалившиеся пожелания старому британцу и пробежался пальцами по подкладке бронекомбинезона. Привычка всегда иметь припрятанный резерв не подвела и на этот раз. В одной из защитных пластин, в специальной выемке пальцы нащупали запасной магазин, который так просто было не обнаружить, не зная, где точно искать. На тщательный обыск, как я и предположил, Маньяку времени не хватило. 

После сухого щелчка я со злорадством передернул затвор. Цифровая панель загорелась, явив мне две перевернутые на бок золотисто-зеленые восьмерки, какие я привык видеть только на экране монитора, оставшегося в далеком, светлом прошлом – практически в каждой из взломанных, но не менее от этого любимых компьютерных игр. Когда я в первый раз осматривал свое «умершее» снаряжение, подобная «новость» как-то прошла мимо. Щеки свело от улыбки, и я со словами «Ну, держись, сука» стал выбираться из ямы, что оказалось совсем не так просто, как могло показаться на первый взгляд.

Когда я выбрался наверх, выяснилось, что хорошие новости на отсутствии последствий от атаки Томаса, бесконечном боезапасе и том факте, что я оказался не так уж далеко от «Стоунхенджа», закончились. 

Четырехметровая тварь, опираясь на нижнюю пару лап, снабженных кривыми стальными когтями, молотила верхними, больше напоминающими клешни скорпиона, по преграждающей ей путь ледяной стене. Преграда, выставленная Дерганым, что синим кольцом окружала моих соратников, уже покрылась трещинами и грозила вот-вот развалиться. Ледяной Адепт замер в самом центре каменного круга, зажмурив глаза и яростно шепча что-то. На покрытых потом висках вздулись жилы, с кончиков пальцев на землю капает кровь. Возле него без чувств лежала на затоптанной траве Эльза, сжимая в руках бесполезный против такого врага автомат.

За спиной у вэйлора развевались черные, с синим отливом полы так называемого «плаща», хотя слабый ветерок едва ли был способен пошевелить эти толстые кожаные складки. Попадая на них, огненные шары, которые Петри навесом перебрасывал через ледяную стену, рассыпались безобидными искрами. Сил у магов оставалось все меньше. 

Бухгалтер, оседлав верхушку самого высокого камня, пытался попасть в единственный глаз чудовища, но это занятие было слишком сложным даже для такого снайпера. Крошечный, налитый кровью глазик вэйлора, укрытый в бугристых складках кожи, каждый раз избегал встречи со свинцовым гостинцем, а пробить шкуру на морде твари «Светка» была не в состоянии – нужен был как минимум станковый пулемет. 

«Наплявать, наплявать, надоело воявать»
, ни с того ни с сего простучало в мозгу. Я вскинул свое оружие и, практически не целясь, зажал курок. Фейерверк почему-то малиновых росчерков вошел в ногу вэйлора, и его уродливая башка повернулась ко мне. Пасть его оскалилась, явив мне желтоватые клыки. Монстр словно бы двоился в моих глазах, хотя весь остальной мир выглядел абсолютно «привычно», и только через пару секунд, за которые демон успел полностью отвернуться от стены и сделать пару шагов в моем направлении, до меня дошло, что это следствие принадлежности к двум измерениям сразу. 

Я сконцентрировал огонь на левой нижней лапе приближающегося ко мне создания. Выстрелы ложились кучно, попадая практически в одну точку, чуть выше вывернутого назад колена. Тварь угрожающе завыла и перешла на рысь. Если бы вэйлор был чуть умнее, он бы начал двигаться зигзагами, и мне стоило бы больших усилий не промахнуться. Но до такого эта машина убийства и разрушения, на мое счастье, додуматься не смогла.

Ледяная стена позади вэйлора рухнула, взорвалась камнепадом осколков, но ему было уже не до моего отряда. Демон мчался ко мне по прямой, как бык на красную тряпку. А я стоял на месте и продолжал стрелять, надеясь, что мой рисковый, основанный лишь на догадках план сработает. 

Дед вскользь упоминал, что наши «посмертные» тела и оружие, тела демонов тоже, состоят из одного, ему неизвестного и непонятного состава. Из этого я сделал вывод, что в моем состоянии справиться можно с любой двухпластовой нечистью, исходя из принципа «вода камень точит». Конечно, вода и камень – не один материал, но это лишь пример. Достаточно вспомнить, что если бить одним кирпичом по другому, один вскоре сломается. Следовательно, приложив максимум усилий к нанесению урона какой-то одной конкретной точке на протяжении некоторого времени, пусть даже в «материальном» мире неуязвимой, в этом измерении, ее можно покалечить или уничтожить. Что я и пытался сделать.

Расстояние неумолимо сокращалось, и где-то в глубине меня заворочалось паршивенькое сомнение в правильности моих действий. Становится обедом «призрачной» половины демона не хотелось, но и бросать верных друзей на растерзание материальной его сущности желания не возникало. Каким-то чудом я подавил в себе тягу перевести прицел на морду твари, и как оказалось – не зря.

Когда вэйлору оставалось преодолеть метров десять до того места, где с гордо дрожащими поджилками стоял я, мои старания и выдержка окупились в полной мере. Демон запнулся, сбавил шаг и недоуменно зарычал, когда из его левой ноги в разные стороны темно-серыми потоками рванулись мириады крошечных пылинок. Физически неповрежденная «материальная» лапа подогнулась, словно из нее в один момент убрали все кости, и тварь рухнула на землю, даже в падении попытавшись дотянутся до меня своими клешнями. Не вышло. Словно незримая рука великана толкнула меня вверх на несколько метров, и этот прыжок перенес меня за спину упавшему монстру. 

Вэйлор попробовал развернуться ко мне. Парализованная нога волочится по земле, когти лап вырывают из земли целые пласты дерна, яростно щелкают клешни, «плащ», обвисший бесполезным парашютом, замедляет движения. Возникло острое желание сломать ставшей вдруг такой беспомощной бестии шею, только вряд ли мне хватило бы обхвата рук, даже чтобы просто обнять ее. Красно-серый двоящийся глаз со злобой смотрел на меня, демон пытался подползти ко мне на расстояние удара, отомстить за нанесенную рану, а я стоял и безразлично смотрел на него. Странные мысли гулом звучали в голове, но ничего конкретного я разобрать не мог. А потом, послушный наитию, щелкнул пальцами свободной руки.

Время опять замедлилось, застыли облака, исчез ветерок, замер демон. Я оглянулся на своих друзей и подумал вдруг, как же удавалось так метко попадать в цель, ведь расстояние весьма приличное. И понял, что могу разглядеть каждую черточку на замерших лицах Петри и Бухгалтера без бинокля или камеры. Что вижу лежащих на траве Эльзу и Вика, хотя их, по сути, закрывают камни. Я начал меняться, мелькнуло в голове. Скоро я стану как Томас, была следующая мысль, продолжение которой иглой пронзило сознание – надо спешить, старик скоро вернется полюбоваться работой вэйлора.

Я решительно повернулся к поверженному демону. Все было как-то слишком просто. Забраться на спину к монстру, по хребту подобраться к голове и поставить опорную ногу промеж его рогов... После поднести ствол автомата вплотную к еле-еле ворочающемуся в глазнице буркалу и выпустить очередь... Вытерпеть небольшую пыльную бурю окончательно умирающей сущности, выметнувшуюся из окончательно замершего тела... С удовлетворением увидеть удивление и непонимание на лицах спасенных и не знающих об этом друзей... 

А дальше меня ждал сюрприз. Словно в замаскированную яму-ловушку или оставленный без внимания открытый канализационный люк я провалился... Хм. Я провалился  в труп вэйлора, заняв место его успешно мною же и уничтоженной сущности.

Странно плоский мир обрушился на меня водопадом звуков, волнами запахов и массивом черно-красных тонов. Тело слегка сковывало, но это было даже приятно. Сложнее всего было приспособиться к восприятию окружающей реальности, чуждому привычным для меня, человеческим меркам. Да и моторные функции демонического тела, ставшего мне временным прибежищем, доставляли массу неприятностей. Ясное дело, отчего эти твари такие злобные – при каждом движении внутри словно проворачивались неуклюжие шестерни. Но это мог быть и побочный эффект вселения в чуждое моей изначальной природе тело.

Подняться на ноги удалось не сразу, меня шатало из стороны в сторону, словно какого-нибудь пьяницу, дорвавшегося в какой-то момент до халявной выпивки. Кожистый «плащ» волочился по земле, вот уж не думал, что он такой длинный, лапы-клешни – слава богу, что именно они – висели плетями, зато вторую пару верхних конечностей переполняла бурлящая энергия. Привыкая к телу, я помахал действующими лапами, с интересом рассмотрев свои когти, повертел неуклюжей головой – шея была явно коротковата, или же я просто не знал, как нормально ей, ммм, управлять. Где-то в стороне темно-багровый фон прорезала ярко-желтая точка, двигающаяся в моем направлении. Старый хрыч, догадался я, уже возвращается. 

В лоб меня что-то кольнуло. Арон, которого я видел в качестве ярко-алого силуэта, собрался и опять взял демона на прицел. Он же не в курсе, что в нем теперь я, как и Петри, как и Эльза... Пришедшая в голову самой первой мысль «Что-за-хрень-как-черт-возьми-выбраться-из-этого-тела?!» сменилась другой, более важной. Мне не надо ждать, пока я научусь двигать материальные предметы, чтобы предупредить их, озарило меня. Лапы с какими-никакими а пальцами есть, значит...

Закрыв своими корявыми ладонями голову, чтобы обезопасить единственный глаз, я рванул к «Стоунхенджу», спотыкаясь через каждые два-три шага и шатаясь как паралитик. Уколы выстрелов стали реже, я двигался так, что поймать меня в перекрестье прицела стало проблематично. В плечо ударил огнешар Петри, но я почувствовал только толчок – ни жара, ни боли. Хотя и его хватило, я чуть было не рухнул на землю, но равновесие каким-то чудом удалось удержать.

Воздух вкруг каменного круга начал вибрировать. Смотри я человеческими глазами, то увидел бы прозрачно-голубые волны зарождающегося ледяного щита. Остановившись в нескольких метрах от моих друзей, готовящихся принять свой последний бой, как они наверняка считали, я замер в нерешительности. Я не мог встать на колени! Опереться на вывернутую в обратную сторону конечность не представлялось возможным. Вот почему потерявший контроль над лапой демон стал таким неуклюжим, мелькнуло в голове. Пришлось импровизировать. 

В черно-красном мире мне стоило большого труда найти подходящий для моих целей камень, одна из сторон которого соответствовала моей потребности, но я справился с этой задачей. Пристроившись как можно удобнее, так, чтобы с ног не сбили огненные подарки Искры, я начал царапать найденную глыбу когтями, пытаясь изобразить что-то похожее на слова, время от времени мотая неудобной головой, стараясь не потерять из виду приближающегося Жнеца.

Когда я, закончив труды, подволок свою своеобразную скрижаль к каменному кругу, ребята уже не стреляли. Пока мои когти чертили на поверхности камня кривые каракули, я слышал голос Эльзы, что-то толковавшей спутникам. Его звучание я не мог не узнать, но вот слова из-за особенностей слуха вэйлора сливались в непонятную кашу – только по интонациям и тому, что пули и сгустки огня и льда вдруг перестали меня беспокоить, я понял, что Тварь замолвила словечко за необычно ведущего себя демона. Могла ли она меня почувствовать?

Мой отряд укрылся за дальними глыбами, продолжая держать мое новое – и, я надеялся, временное – обиталище на прицеле. Я чувствовал под ногами легкие вибрации – собравшаяся с силами Эльза готовила свой коронный удар, Гнев земли, предположительно, на случай, если ведущий себя сейчас так странно демон вдруг решит в следующий момент броситься в атаку. Я прислонил свой камень к одной из глыб «Стоунхенджа» и поспешно отошел как можно дальше. За спиной тут же выросла ледяная стена – Вик тоже восстановил силы.

Одно дело было сделано. К счастью, самое важное. Теперь оставалось придумать, как поступить со спятившим британцем. Старый лейтенант так просто не отпустит ни меня, ни моих друзей, а если он умеет «входить» в трупы так же, как это случайно вышло у меня, все еще хуже. Хотя раньше мне не приходилось жаловаться на завышенное самомнение, прошмыгнула невероятная мыслишка, что это только я такой особенный, но ее я тут же отогнал как можно дальше. Не стоит тешить себя несбыточными мечтами. Раз это смог сделать я, пробыв в этом междумирье всего сутки или около того, то опытный Жнец наверняка способен на куда большее. Например, выйти из захваченного тела по желанию.

Мне первым делом надо было освободиться от демонического обличья. Я никогда не понимал самоубийц, но теперь приходилось брать с них пример. Только как лишить жизни демоническое тело, в котором я застрял? Откинув несколько заведомо неподходящих вариантов, я, стиснув клыки, попробовал вонзить себе в грудь свои же когти. 

Ощущение было, будто я пытаюсь кончиками пальцев пронзить туго набитый сахаром холщевый мешок, и все-таки – с некоторым успехом. Острия когтей медленно, но верно, миллиметр за миллиметром погружались в плоть, что было откровенно больно. Эту пытку хотелось как можно быстрее прекратить, остановиться, но это значило бы, что таким я останусь навсегда, или же пока кто-то не отправит меня в негостеприимное «никуда». И я упорно драл «одолженное» у бестии тело, слегка подвывая, забыв обо всем вокруг.

Даже сквозь плотно зажмуренное веко я увидел вспышку желтого пламени, сверкнувшую передо мной. Грудь рвануло болью, и меня вытолкнуло из тела вэйлора, при этом рухнувшего бесформенной грудой, швырнуло на золотисто-зеленую траву.

И знакомый голос тут же прохрипел в ухо:

– Что ж ты делаешь, подонок? Подводишь старину Маньяка, Клещик, ох, подводишь!

Перед глазами мелькали «вертолетики», я никак не мог сфокусировать зрение хотя бы на старике. Тело не слушалось.

– Я тебя, Клещик, по кусочкам раздеру, – пророчествовал Томас. – Мне здесь из-за тебя теперь еще невесть сколько торчать, короед. А я не хочу! Не хочу! Сейчас ты мне за это заплатишь!

Зрение пришло в норму очень не вовремя. Я успел увидеть кулак старика-британца, который летел мне прямо в лицо.

Удар. 

Золотистая темнота.

Чего только не померещится от шока...

Возвращение в золотистое междумирье было легким и безболезненным и во второй раз. А я-то перед тем, как потерять сознание, ненароком подумал, что очнусь на каком-нибудь самодельном пыточном столе у Маньяка–Блэкхилла, уж больно угрожающе звучали его слова. Но нет, меня встретила нежная золотистая дымка, слабый ветерок в лицо и глубокое небо. Никаких ям или же пыточной атрибутики поблизости не наблюдалось. Хотя звуки, тревожащие мой слух при пробуждении, могли свидетельствовать хотя бы о наличии последнего, только применимого не ко мне.

Я сел и тут же в паре метров от себя обнаружил источник всхлипываний и стонов. Спятивший старик съехал с катушек окончательно – скрючившись в подобие эмбриона и обхватив голову руками, он катался по золотисто-серому участку голой земли. Из глаз лейтенанта текли слезы, если это можно было так назвать – густая сероватая струйка, вытекающая из зажмуренного зрячего глаза, размазывалась по его заросшей щетиной щеке, а из широко распахнутой пустой глазницы в разные стороны летели абсолютно черные брызги с мелкими золотыми крапинками. 

Мне даже стало жаль его. Я был старику пропуском в покой, но отказался. Хотя на такое я и не смог бы никогда согласиться. Скорее я бы сдох второй раз, лишь бы спасти мою Эльзу. Насчет остальных – загадывать не берусь, все зависело бы от ситуации. Жаль, теперь поздно об этом думать.

В следующую секунду я думал уже не об этом. Я старательно ненавидел всеми фибрами души это малопонятное золотистое место и всех его обитателей, которым, по ходу, всем без исключения нравилось, когда я от неожиданности подпрыгиваю на месте или же желающим меня сожрать.

– Потому-то и здесь ты, – раздался из-за моей спины как раз в тот момент, когда я подумал о моей любимой Твари, глубокий грудной голос с металлическими нотками. Говорящий чеканил, идеально выговаривая каждое слово до последнего звука, отчего речь казалась немного неестественной. 

Я резко развернулся.

Передо мной, по-турецки устроившись на земле, сидел пастор. Самый настоящий европейский священник, вот католический или же протестантский – определить я не мог, всегда путал их. Всегда думал, было б куда проще, если б после искажения нашего мира осталось только одно, максимум – два вероисповедания, так ведь нет – мало того что старые набрали силу, появились новые, в большинстве своем вызывающие у меня стойкое отвращение.

Пастор оказался сутулым, уставшим. Подол его облачения был весь в серых разводах, словно он прошел долгий путь пешком без единой остановки. На тонком лице – полное отсутствие эмоций, казалось, даже физиономия старой статуи по сравнению с его лицом образчик чувственности и живости. Но голос был красивый, хоть и странный. А главное необычными были глаза – сплошь черные, без зрачков и радужки, словно у одержимого демонами из старых сериалов. И ни малейшей примеси золотого. Он вырывался из общей цветовой гаммы этого междумирья, как тигр из стаи снежных барсов.

От неожиданности меня хватило только на то, чтобы проблеять невразумительное «ты кто такой», пялясь во все глаза на нового собеседника.

– Называй меня Кас, думаю я, это будет ближе тебе, если учесть, о чем ты подумал, в глаза
 мне взглянув, – механически улыбнулся священник. В черных глазах мелькнула белая, неожиданно веселая искорка. – Спрашивай...

Повторять вопрос «ты кто» было глупо, хотя желаемого ответа я-таки не получил, поэтому почесав затылок, я поинтересовался, что случилось с Маньяком.

– Ошибся Жнец и страждет теперь от осознанья того, что мог натворить.

Этот малопонятный ответ направил беседу хоть в какую-то колею, появилось за что цепляться в процессе выдумывания вопросов. Всегда ненавидел, когда кто-то вот так говорит «спрашивай, что пожелаешь» или типа того – все вопросы, до этой фразы так и кружившиеся в голове, испаряются за долю секунды.

– И в чем он ошибся?

– Нелегко ему, ведь из тех он, кто раньше прочих вошел в число Ад Хранящих. Затмило время рассудок его, единственной целью стало теперь – найти преемника и уйти. Потому и желал он увидеть замену свою в тебе, хотя не Жнецом быть тебе предначертано.

Слишком много излишнего пафоса, хмыкнул я про себя и тут же осекся, вспомнив, что Кас говорил о моих мыслях. Точнее, что он мог их читать. Но «пастор» не отреагировал на крамольную идейку, глядел мне прямо в глаза и ждал.

– Кто же я, если не Жнец? Тут что ли функции разные у всех?

– Хранитель ты, – снова улыбаясь, ответил мне истинный ангел. – Долог твой путь будет, тяжек не меньше. Но ты пройти его сможешь, я верю.

– Какой еще путь? Куда? Какой на хрен Хранитель?

– Не стоит сквернословить, Алексиус. Куда путь ведет – не столь важно, важно идти по нему, ведомому сердцем своим. Таких, как ты – мало: пусть даже и грешен ты, но все же душа твоя чистой осталась во всей круговерти страданий. Хранить это сердце – призванье твое. Заменой ты ангелу служишь.

– Я ангел-хранитель?! 

У меня возникло чувство, что челюсть моя оказалась где-то в районе колен. Раз за разом во время путешествий по нашему спятившему миру я повторял: «это невозможно, всему должен быть предел», но каждый раз возникало что-то новое, доказывающее мне неверующему обратное. Ситуация опять повторялась. Я не удивился тому, что после смерти стал подобием призрака, но что при этом попал под ангельское крыло – было уже чересчур. Похоже, границы сумасшествию нашей Вселенной не существовало вовсе.

– Нет, еще нет, но возможно, что станешь. Поверь. Если исполнишь свой долг ты как следует. И уже первый шаг тобой сделан.

– И кого же мне надо охранить? И от чего? – Я запнулся. – Стоп. Что за шаг?

– Бывает, что тот, кто заменой погибшему ангелу стал, ищет того, кому служит долго по этому миру. Но тебе повезло. И нести свое бремя легче будет тебе, ведь будешь ты рядом с любимой твоей.

Я не верил. Просто не верил. Мне показалось, что я брежу, все еще истекая кровью на пожухлой траве там, во вчерашнем дне, рядом со своими друзьями, о которых я за этим разговором совсем позабыл. «Таких совпадений не бывает!» подумал я и кожей ощутил, что непроницаемый черный взгляд Каса посуровел, сдержал еще невысказанные проклятия, смешанные с кабацкой бранью. И при этом почувствовал себя нашкодившим школьником, попавшимся с поличным строгому учителю.

– Не тебе волю неба оспорить, прими все как есть со смиреньем, – как-то неожиданно мягко сказал ангел. – Умолкни и слушай меня. 

«Пастор» посмотрел на совершенно неуместные часы, охватывающие левое запястью, простые и помятые, по виду стальные часы, и продолжил:

– Времени мало дано мне, и лишь основное способен сейчас я поведать тебе. Меня ты спросил про свой шаг, который по новой стезе твоей сделан. Ужель ты не можешь понять? От участи смертной и близкой, а так же от вечных мучений друзей ты своих оградил. Поверила Эльза, она б поняла и без знака, что ты начертал между строк. Без вашего тайного знака. Когда-то давно возникшая связь между вами сейчас лишь сильнее окрепла. Она тебя чувствует сердцем. За нею ты следовать должен, куда б не направила путь свой. Хранить ее должен от бед ты, пусть даже ценой новой жизни. Тогда ей даруется новый хранитель. В ней бьется частичка Вселенной. Знай, много их ходит по миру. – Кас увлекся в свое повествование, перейдя практически на стихотворную речь: 

– Когда в битве вечной меж Адом и Раем падёт чей-то ангел-хранитель, сгорая, не все получают замену, лишь те, кто важен для мира, кто носит в себе огонь Его сердца, не ведая даже о том, что он так исключительно важен. Так много их гибнет в последнее время и рвется реальность, не выдержав бремени, что давит на плечи хранящих сильней с каждым часом. Ваш мир накренился уже. Смешались потоки, и катится все в никуда...

Я слушал ангела с открытым ртом, получая ответ за ответом на свои еще незаданные вопросы. Мне казалось, время замерло, я уже не просто слушал его – перед глазами вставали яркие образы и картины. И когда ангел, умолкнув, поднялся с земли, меня словно вырвало из сказочного, пусть временами кошмарного, но такого чудесного сна. 

Не смея сделать ни одного движения, я долго смотрел вслед удаляющейся фигуре, а потом, когда силуэт Каса (хотя это наверняка не его настоящее имя) растаял в золотистой дымке, замедлил ход времени, щелкнув пальцами, неспешно пошел в указанном направлении, догоняя свой давно ушедший отряд. 

� Цитата из произведений цикла Стивена Кинга «Темная башня»


� Светка – жаргонное название СВД, снайперской винтовки Дягтерева


� К’ёлл – принадлежность: нелюдь. Раса, распространившаяся, в основном, по лесистым территориям. По внешнему виду этот вид напоминает описываемых в фантастических произведениях ХХ века «эльфов», но способностями к магии или к меткой стрельбе, приписываемыми им, не наделен. Используют биотехнологии.


� Окрес ( ;D ) – принадлежность: нелюдь. Раса, обитающая в подземных городах, расположенных под пустынного типа ареалами, от 2х до 4х метров роста, уровень развития – примитивный, но владение магией земли – на недостижимом для большинства «оДаренных» людей уровне.


� Имеется в виду персонаж произведения Т. Пратчетта «Мор, ученик Смерти»


� К 2020му году, незадолго до первого проявления агрессивной активности пришлых разумных видов, людским сообществом была принята так называемая «общеречь», облегчающая контакты во враждебном мире.


� Вэйлор  – демоническое создание. Дорогой читатель, ты хорошо представляешь себе Балрога из «Властелина колец»? А теперь выкинь из своего представления огонь, рога, хлыст и хвост, добавь пару рук, напоследок представь вместо крыльев болтающиеся черно-синие лоскуты типа плаща, и вуаля – байлор перед тобой.


� За точку отсчета берется позиция «на двенадцать часов», когда цель находится прямо перед глазами. 


� Цитата из к/ф «Бумбараш»


� Имя принадлежит персонажу сериала «Сверхъестественное» с Дж. Эклзом и Дж. Падалеки
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