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Портрет её тени

Сам он того не ведал, но вся его жизнь принадлежала Ей. Только ей одной. И потому всё, что он мог предложить взамен – это отдаться ей без остатка, не утаивая в сокровенных уголках своей души страхов и желаний, своих воспоминаний и грёз. Ведь всё, чем он был – скрывалось в его душе. Всё остальное – лишь предметы, декорации для спектаклей. Всё, что он мог сделать – это лишить свою душу декораций и слиться с Ней воедино – ведь если бы он утаил хоть часть своей сущности, то стал бы вором, крадущим самого себя у той, которая была его хозяйкой...
А она была его хозяйкой... но он не знал, существует ли она вовсе. Он лишь догадывался, подсматривая в своём подсознании старые вспышки сновидений, озаряющие Неземной Лик... озаряющие перед тем, как погрузить память о Ней во тьму. Ведь он не должен был узнать её лицо раньше времени, узнать пронзительную глубину её глаз, в которых фантастическое сияние галактик не отражалось, а становилось частью взгляда.
Но вся его жизнь стала связанной с этим чарующим образом, который не желал проявляться на холсте его памяти. Вся его жизнь стала поиском мига, который смог бы напомнить о Ней... напомнить о той, чей образ был подобен квинтэссенции жизни.

***

- Белил, дай мне белил, - нервно вскрикнул Лемартен. – Свет уходит.

Хронвиг подскочил – даже за два года работы на художника, он так и не привык к бешеному азарту, который просыпался в душе Мастера. А если этот азарт просыпался, то, единственное, что требовалось от него, Хронвига – это быстрые и точные следования указаниям. Поэтому он подхватил ритм, с которым рука художника носилась над холстом, и, порывисто и слегка неуклюже схватив тюбик с краской своей огромной ручищей, на пружинящих ногах в два шага подлетел к мольберту.
- Вот, мастер, - быстро ответил Хронвиг.

- А? А... открой, - кивнул Лемартен, бросив сосредоточенный взгляд на облако, подхваченное сильным ветром. Художник радостно сощурил глаза и принялся переносить изображение облака на середину картины.

Хронвигу пришлось повозиться с маленькой крышечкой тюбика, пока его толстые пальцы пытались зацепить её, но через минуту борьбы, орк с ощущением победы добавил белила на палитру Мастера – и как раз вовремя – непослушное облако переместилось левее, и художник теперь рисовал ещё одно в самом углу картины.

- Теперь у вас три облака, - оценивающим тоном протянул Хронвиг. – Что делать будем?

- Как что? – художник от усердия высунул кончик языка. – Оставим, как есть... движение ветра нашей картине не помешает. Так...
Лемартен клал широкие мазки поверх грунта. Слой за слоем, его картина обретала дыхание жизни – и три облака на небе, которые были лишь копиями, подчёркивали непосредственность работы мастера.

Хронвиг не уставал поражаться точности впечатления, которое несли в себе картины Мастера – пусть он и не вырисовывал каждый листик на дереве, или же каждую травинку в поле, ему всё равно удавалось передать ускользающее мгновение вечно меняющейся природы.
- Конец, - Лемартен положил последний штрих, и в этот же момент Хронвиг заметил как солнце, которое уже налилось цветом заката, выпустило оранжевый луч и разрушило миг, который писал Мастер. Лемартен довольно потирал руки. – Мы успели.

- Мастер, - восторженно прошептал Хронвиг. Каждый раз, когда наступал момент завершения работы, у него просто спирало горло. – Это так чудесно... я прям, чувствую дыхание ветра, будто картина живая.

- Ты так считаешь? – отходя на несколько шагов назад, и окидывая критическим взглядом работу, спросил Лемартен. – А вот мне кажется... мне кажется, что... Чего-то не хватает... воздух слишком плотный.

- Нет, мастер, всё замечательно, - запротестовал Хронвиг. – Мастер Кромер сказал бы, что картина незакончена, но он был бы не прав. Вы прекрасно изображаете хрупкость природы и очень точно передаёте ощущение глубины. Небо на вашей картине прямо-таки светится, словно снизу кто-то подсвечивает огоньком. У вас снова получилось.

Лемартен довольно глянул на напряжённое лицо своего ученика. Он с доброй усмешкой наблюдал как на физиономии орка, озадаченного совершенством работы Мастера, отражалось благоговение. Да уж, если бы кто-нибудь сказал ему, Лемартену, что у него будет ученик-орк, он бы усмехнулся и подумал, что это шутка.

В общем, так и случилось - когда Хронвиг пришёл в мастерскую Кромера, где временно обитал Лемартен, с просьбой обучаться ремеслу живописца. Но сейчас художник с ещё большим удивлением открывал для себя перемены в ученике. Хронвиг, конечно, оставался всё таким же неуклюжим орком, чьи руки не были созданы для того, чтобы держать кисточку – такие лапищи предназначались для ношения боевых топоров - но Лемартен больше не думал, что орк и необразованный дикарь – это синонимы. За свирепой наружностью потомственного воина скрывалась тонкая душа настоящего художника, и теперь, спустя два года, Лемартен с удовлетворением замечал прогресс в развитии Хронвига, как творческой личности. Теперь орк мог точно описать, чем именно ему нравится картина. Его работы больше не походили на наскальную живопись. Так же он научился отличать оттенки и, наконец, запомнил их названия. Теперь, когда Лемартену нужен был краплак, Хронвигу не приходилось объясняться ассоциациями – не очень-то приятно, когда разные оттенки красного сравнивают с кровью различных народов.
- Скажи, - спрашивал Лемартен. – Неужели ты и вправду знаешь, какого оттенка кровь эльфов и гномов?

- Конечно, это у меня от мамы, - отвечал орк. – Мы, воины с Восточных Пределов, храним в себе память многих поколений наших предков – они провели столько сражений и боёв, что запомнить, как выглядит кровь врага несложно – гораздо сложнее об этом забыть.

- Да уж, - кивал головой Лемартен. Он не был художником-баталистом – даже вид смерти ему был неприятен – что уж говорить об её изображении.

- Кстати, по цвету, эльфячья кровь ближе к куриной, - с детской непосредственностью однажды заявил Хронвиг, за что получил затрещину мольбертом. – Ой, за что, мастер?

- Ты, конечно, художник, тебе некие странности позволительны, но никогда не вздумай сравнивать эльфа с курицей. Это неэтично.
- По отношению к кому? – наивно раскрыв свои карие глаза, спросил орк.

- К курице, недотёпа, - со злым весельем отвечал Лемартен. – Дурында ты такой, конечно к эльфам! Древний род имеет право на уважение.

- А что я такого сказал? – недоумённо пожимал плечами Хронвиг, но от дальнейших пререканий воздержался.

Лемартен улыбался своим воспоминаниям, наблюдая, как его ученик соскабливает остатки краски с палитры.

- Ну, что, собирайся, нам пора возвращаться, - художник вытер руки и снова посмотрел на свою работу...

Да, теперь видно, что он сделал ещё один шаг вперёд... но она снова обогнала его, надменно улыбнувшись, прежде чем растаяла миражом в свете угасающего дня.

Он не смог поймать её... не смог, даже спустя столько лет упорной работы, он не мог написать её лицо. Лишь бледный отблеск сияющих глаз скрывался за толстым слоем масляной краски... но Лемартен видел, что он теперь гораздо ближе, чем был раньше.
Сможет ли он однажды достичь совершенства и остановить время на своей картине, не убив при этом живую красоту природы? Сможет ли он подарить достаточно воздуха пойманной бабочке мгновения, чтобы она вовек не умерла на его холсте, распятая кисточкой, с крыльями, похожими на зеркало, в котором отражение никогда не изменится, но останется живым.
***

Хронвиг вырос в Восточных Пределах – где три расы, живущие бок о бок, долгое время не могли достичь компромисса и разделить земли поровну. Эльфы требовали леса орков, те, в свою очередь, хотели, чтобы гномы вернули древние орочьи острова в Архипелаге Дуаранте, а гномы и вовсе мечтали, чтобы все эльфы перебрались в западные земли, или ещё дальше – туда, откуда они не смогли бы возвратиться.

Но орки, живущие под шатром сплётшихся на невероятной высоте крон деревьев, не хотели покидать свои дома – густой лес был защитой от нападения врагов. Гномы не согласились бы отдать оркам острова, над которыми возвышались дымящиеся сопки, чьё подземное пламя упрощало гномским мастерам процесс выплавки металлов. А эльфы ни за что бы не ушли на запад, зная, что здесь останется их древний священный лес, часть которого отобрали многие века назад воинственные орки. В чужих грубых руках, не способных уберечь это бесценное сокровище, лес был обречён на гибель – так считали эльфы.

Вражда между соседями практически не прекращалась, и многочисленные племена орков, заселявшие Восточные Пределы, были озабочены, в основном, борьбой с эльфийскими кланами и гномскими родами. И поэтому не удивительно, что загребущая лапа Королевства Нерогард, шарившая в западных и южных частях континента в поисках добычи, время от времени запускала когти и в полудикие земли востока, в надежде сорвать большой куш, пока местные жители воюют между собой.
Жажду власти правителя Нерогарда – короля Кальвиния Орувина не мог утолить ни один источник – любого количества захваченных земель и взятых в плен жителей, было недостаточно. Но в Восточных Пределах эта страсть Орувина была обречена разгореться маниакальным огнём, питаемым бесконечным сопротивлением. Воины-орки, рождавшиеся с боевой памятью предыдущих поколений, уже с младенчества росли защитниками своих земель. Жизнь в состоянии вечной борьбы закалила непреклонных воинов, и каждый из них был готов защищать свой дом до последней капли крови.
Каждое новое поколение орков становилось сильнее предыдущего. И в этом было их небольшое преимущество перед эльфами. Мудрость проживших многие века эльфийских воинов противостояла памяти крови молодых орков. В орочьих племенах хранится предание о том, что однажды родится новое поколение, которое будет гораздо могущественнее, чем самые сильные эльфийские князья. Считается, что первый из этого поколения сможет заключить мир с Деревянными Сторожами - так называли эльфов в орочьих поселениях - и навсегда прекратить борьбу за древний лес.

Эльфы жили гораздо дольше любого народа. Что пятьдесят лет для одного из них – лишь миг, даже меньше чем младенчество. Человек же в этом возрасте минует порог зрелости и встаёт на дорогу старости, гном – только вступает в пору взросления и получает право обучаться у Мастера, становится учеником. А у орка в этом возрасте к знаниям и умениям, переданным ему с памятью предков, прибавляется собственный опыт – и полный сил воин входит в пору наивысшего расцвета своих возможностей.
Эльфы существуют многие столетия, даже тысяча лет может показаться самому старейшему из них лишь кратким мигом, и все знания и опыт познаётся каждым эльфом в отдельности. Гордый и немного надменный народ, более всего предпочитает свободу – и редко в краях, где живут эльфы, слышатся звонкие голоса детей. Эльфы предпочитают познать мир и себя, насладиться одиночеством, а потом уже позаботиться о потомстве. Любовь к свободе и независимости передаётся эльфам с молоком матери, вместе с глубинной связью с природой и духами, населяющими её. Только после развития в себе этой связи, эльф мог считать себя достигшим совершеннолетия и готовым к созданию своей семьи – но этого можно было ждать веками. 
У зеленокожих же орков, семья является самым ценным, и если девушка до определённого возраста не родит хотя бы одного ребёнка, её отстранят от службы в боевых отрядах – а что может быть хуже для воина, чем отсиживаться дома, пока другие воют. К слову сказать, это было отговоркой для многих девиц, не желающих выходить замуж, но уж лучше временное отстранение от сражений на время воспитания чад, чем пожизненное изгнание из стана рубак. Многие молодые мамаши, едва их детки выучивались ходить, стремглав бросались в самую гущу битвы, оставляя детей на попечение стариков-родителей, весьма обиженных тем, что они пропускают всё самое интересное. Поэтому часто можно было увидеть такую картину: за новоиспечённой мамочкой, яростно и с упоением разбрасывающей врагов, верхом на конях скакали и престарелые родители, едва успевшие спрятать дитятей в узелках ткани на груди.
Поэтому не удивительно, что до сих пор Нерогарду не удалось обосноваться в Восточных Пределах. И спустя пятьдесят лет после коронации Кальвиния Орувина, набеги нерогардской армии повторялись как что-то привычное, даже с некоторой ленцой, видимо, в исступлённой попытке понять – что же за жуткая сила стоит за дикими варварами, противостоящими великому королевству.

Для детей орков нападения Нерогарда становились чем-то вроде боевого крещения. Смог победить десяток закованных в железо воинов – стал мужчиной, смогла отбить пару королевских коней – стала взрослой, можно возвращаться домой через час после полуночи... но с подружкой, и ни в коем случае не ходить к Роангу – даже с подружкой – знаем мы Роанга и его друзей... что? Ты ему покажешь... конечно, покажешь, поэтому и запрещаю ходить туда – жалко мне Роанга, знаю, что ты можешь ему показать.
В таких краях и рос Хронвиг. Времена нападений армии Нерогарда сменялись лесными стычками с эльфийскими лучниками, разбойными походами на гномские острова архипелага Дуаранта для поживы золотишком и особо прочной сталью. В иное время его поселение, располагавшееся на самом краю континентальной части Восточных Пределов, было обычной рыбацкой деревенькой, где с утра в море выходили пустые лодки с гребцами, а по ночам разжигались огромные костры и устраивались шумные пляски под ритмы кожаных барабанов. И целый хор смеющихся голосов жужжал в разогретом воздухе, наполненном ароматами копчёной рыбы и ячменного пива, в воздухе, захмелевшем, как и все танцующие вокруг костра, да, как и звёзды, подозрительно косо подмигивающие с иссиня-чёрного неба.

***

Любимый сын, который, наконец, стал взрослым. Гордость – почти то единственное, что ещё согревало сердце старика, поддерживая жизнь. Было ли это жизнью или существованием, никто не мог бы сказать, ведь даже по самым лестным отзывам о короле судили, как о живом призраке, как о полустёртом воспоминании, которое двигалось и правило королевством лишь по инерции.
Пусть король был старым и немощным, но его армия была, наверное, самым разрушительным орудием во всех Средних Землях. Пусть говорили, что планы короля не были проработаны до мельчайших подробностей, пусть его называли самодуром, не позволяющим своим помощникам заняться военным делом, но он предпочитал держать всю власть в своих руках. Многие твердили, что такие бледные и тонкие руки бывают разве что у покойников, но ведь самая крепкая хватка – мёртвая. И Кальвиний крепко держал власть над своим народом, который, словно свора борзых, не кормленных три дня, со вздувшимися на шеях венами рвали на себе поводки, брызгая во все стороны голодной слюной и спеша последовать приказам короля. А приказы эти не отличались особой тонкостью, да и изощрённости в них было мало – просто делай то, чего требует король, много лет уже требует – поэтому делай так долго, пока не исполнишь всю волю правителя.
Ах... как не сладко было тем, кто попадался на пути псам Кальвиния Орувина. И каких же титанических усилий стоило сдерживать и направлять эту дикую свору. Но теперь, король мог поразжать свои сухие кулаки. Он мог вздохнуть с облегчением – сын его, Герон Орувин, его дорогой Джеро, стал достаточно взрослым, чтобы принять символы власти и её саму, в полном объёме. Старый король ожидал, когда сын займёт его трон и получит силу, которая в сочетании с молодостью и страстностью Герона сможет творить великие дела – и в первую очередь воплотить то, чего желал Кальвиний, но не мог достичь в силу своей слабости.
Было у старого короля одно давнее желание. Никому он не рассказывал о нём – ведь это могло бы покачнуть его репутацию, и так подпорченную болезнью, называющейся старостью. Желание это было связано с одним из самых удивительных и возмутительных явлений, которые только встречал Кальвиний Орувин на своём веку.

Старый король хотел, чтобы дикие племена Восточных Пределов наконец-то были порабощены. Больше всего его мучило то, что его армии за столько лет не удалось ни разу вернуться с добычей – хорошо, если хотя бы бойцы возвращались живыми. И теперь, Кальвиний уже не столько из-за добычи, сколько из-за мести хотел победить этот упрямый народ. Король хотел этого давно, но он умел ждать – поэтому он даст сыну время и возможность набраться опыта, чтобы затем с наслаждением посмотреть, как Джеро сломит этих варваров, которые столько лет насмехались над мощью королевства Нерогард.

Когда Восточные Пределы станут вотчиной династии Орувинов, желание старого короля исполнится. Возможно, тогда и земли Западной Неизведанности падут перед мощью великого королевства, подарив ему ключи от всего мира.

***

Хронвиг буквально залетел в мастерскую. Он выглядел взъерошенным, а его лицо, от природы зелёное, стало коричневым от прилившей к щекам крови. Орк отдышался и поднял банку с кисточками, которую сшиб со стола.
- Мастер, нам пора уходить, - сказал он, делая глубокие вдохи. Было видно, что он борется с паникой – как никак, воин, нельзя показывать, что боишься. – Они идут к городу. В деревне уже виден дым.

- Хорошо, - мрачно кивнул Лемартен. Он окинул долгим взглядом мастерскую. – Хорошо, что Кромер выкупил у меня практически все наши работы – ему-то ничего не стоит пристроить их в салоне или же перепродать коллекционерам. А мы бы были в убытке, если бы потеряли их.

- Да уж, хорошо, что мастер Кромер всё-таки получил наследство, без его помощи мы бы не продержались, - кивнул Хронвиг. – Может, нам стоит направиться в его дом? Я думаю, что в Шиармалле сейчас безопаснее.

- Наверное, нам так и стоит поступить, - Лемартен грыз ногти правой руки. – Нам стоит двинуться на юго-восток, по направлению от нерогардской армии. Шиармалле лежит как раз в той стороне.
Более не задерживаясь, они вышли на улицу, где их поджидала пара коней. К седлам были заранее прикреплены сумки с самым необходимым, что поможет выжить вдали от дома. Лемартен и Хронвиг довольно часто отправлялись в длительные походы в поисках красивых видов, но сейчас, хоть это было сложно признавать, они могли больше никогда не вернуться. Поэтому Лемартен не стал возражать, когда орк спрятал в заплечном мешке два холста, снятых с подрамников. Честно говоря, и сам мастер прихватил кое-что из того, что было ему особо дорого. Да и стоит ли говорить, что бывалые живописцы не поленились взять с собой и художественные принадлежности. Лемартен не представлял себе жизни, в которой он не сможет писать картины, поэтому бумага и краски занимали почётное место в седельных сумках.
Вокруг царила паника – мэр не потрудился организовать эвакуацию жителей города. Всё, на что его хватило – это сбежать при известии о вторжении с севера. Горожане были брошены на волю судьбы. Кто-то спешно собирал семью, чтобы увезти её на безопасное удаление, а кто-то заботился лишь о том, как бы увезти ценные вещи. Кое-кто и вовсе не собирался присоединиться к беженцам – эти негодяи только пользовались всеобщей суматохой, чтобы награбить побольше добра.

Хронвиг окидывал взглядом копошащихся людей. К счастью, гораздо больше было благоразумных – тех, кто доверился инстинкту самосохранения и спасения ближнего и теперь убегал из города прочь.
С самой высокой точки города, с холма Акаран, открывался вид на залив, сверкающий лазурными водами, по правую руку, и на деревню, которую затягивало жуткое покрывало чёрного дыма, остающуюся позади беглецов. Лемартен с облегчением приметил, что небо над дорогой, ведущей на Шиармалле, ясное.

Они были не единственными, ищущими укрытия в Шиармалле. Среди их попутчиков был пожилой мужчина, чья пышная белая борода контрастировала с загорелой кожей лица. Это был Нино Контоану – торговец с рыночной площади. Контоану слыл рачительным хозяином, но друзья всегда могли рассчитывать на его помощь, поэтому бывало, что Нино продавал еду в долг, а зачастую помогал бездомным. Но это его не разоряло – наоборот, его отзывчивость привлекала новых посетителей, а ещё чаще к нему обращались единомышленники с предложениями о помощи. Поэтому не удивительно, что и в состоянии паники, Контоану стал лидером группы эвакуирующихся. Кроме многочисленных членов семьи, Контоану взял под своё крыло еще несколько человек, решивших пойти за ним.
Лемартен облегчённо вздохнул.

- Ну, раз, Контоану идет в Шиармалле, значит, и наш путь может лежать только туда.

- Это точно, - согласился услышавший художника человек в изодранной одежде – один из бездомных. – Да что и говорить. Я за Нино – хоть в Западную Неизведанность. Без него я всё равно пропаду.

Многие шли пешком – и Контоану не исключение, поэтому Лемартен, переглянувшись с Хронвигом, поравнялись с белобородым мужчиной и слезли с коней.

- Контоану? – уточнил Лемартен.

- Да, это я... а вы, кажется, Пеко Лемартен? – торговец оглядел подошедших с ног до головы.

- Откуда вы это знаете? – удивился художник.

- Вы же не считаете, что раз я торгаш, то искусством не интересуюсь? – Нино притворно нахмурился, заметив озадаченное выражение лица Хронвига. – Да и... много ли ещё у кого в наших краях – орки в помощниках? Я, надеюсь, вас не обидел?

Хронвиг отрицательно буркнул под нос.

- О, бросьте. Хронвиг мой друг. Да и из учеников он вырос. За четыре года, что мы знакомы, он стал настоящим художником, - улыбнулся Лемартен.

- Художником, значит? – морщинки во внешних углах глаз Нино стали отчетливее, но весёлость исчезла. – Надеюсь, что ты за эти четыре года не перестал быть воином. Боюсь – близок момент, когда нам придётся сражаться. И кисточка тогда тебя не спасёт... не знаю, уцелеет ли хоть кто-то из нас...
Хронвиг посуровел, но вдруг кто-то нарушил тишину. Орка толкнули в бок, а потом перед его взором появились две девочки. Точнее, девушка и её младшая сестрёнка.

Нино сразу изменился в лице. Складки на лбу разгладились, а в глазах замерцали тёплые искры, за которыми скрывалась завеса боли.

- Папочка! – испуганным голосом протянула золотоволосая девчушка. – Папочка, а, правда, что плохие дяди сожгут наш город?

- С чего ты это взяла, Мари? – спросил её Нино.

- Одри сказала мне, что если я не буду её слушаться, то плохие дяди утащат меня к Чёрному Королю. Мне страшно, папочка.

Нино погладил её по голове, с укоризной глянув на девушку, поднявшую правую бровь.

- А что? Разве не так? Как мне ещё заставить её идти? Она постоянно ноет, - сложила она руки на груди.

- Она ещё ребёнок, - мирно протянул Нино. – Ты не должна обижать сестру только потому, что она не проявляет достаточно мужества и стойкости... не все похожи на тебя.

- Ну, что ты говоришь, пэр, была бы я хоть на сотую долю такой же сильной, как ты, то мне не пришлось бы пугать Мари, - она вздохнула.

- Значит, ты не сердишься? – просияла девчушка.

- Конечно, нет, дорогая, - устало улыбнулась Одри.

Хронвиг от чего-то смутился, запнулся в своих ногах и чуть не повалился на Лемартена.

- Ты чего? – спросил мастер, но орк его не слушал.

- Мари! – улыбнулся Хронвиг. – А хочешь прокатиться на лошадке?

Девочка сначала растерялась, но когда увидела добродушное выражение лица Хронвига, то сразу же запрыгала и захлопала в ладоши.
- Да, да, хочу на лошадку!

Хронвиг усадил Мари в седло, одним глазом наблюдая, как Нино и Лемартен хитро поглядывают на него. Увидев, что стройная девушка с пышной копной волос цвета спелой пшеницы и взглядом гордого сокола оценивающе смотрит на него, орк сразу же перевёл взгляд на свои ногти. Что-то в Одри напоминало девушек из его родного селения... наверное - тот же взгляд, полный жизненной силы и чувств. От такого взгляда сердце ухало в груди, будто низринувшись с гребня высоченной волны. Это ли чувство испытывал Лемартен, когда пытался запечатлеть на холсте дыхание природы? Хронвиг этого не знал.
Оставшийся день они провели в молчании - главной задачей было уйти как можно дальше от захваченных нерогардской армией земель.
Когда ночь поглотила небольшой лагерь, у костра, разожженного немного в стороне от дороги, слышался тихий шелест голосов.
- Не понимаю, чего они хотят от нас? Разве им не достаточно того, что они уже награбили? – Хронвиг старался говорить шепотом, хотя с его рычащим голосом это удавалось с трудом.
- О, эту голодную бездну можно кормить до бесконечности, - Нино поворошил хворост. – И знаешь, что я тебе скажу? Нерогарду я бы никогда не продал в долг – потому что в итоге ты окажешься обманутым, и проценты потребуют с тебя. А я представляю, какой процент может запросить их король – и жизни покажется недостаточно. Ты же слышал, что они творят. Они хуже стервятников – те хотя бы подъедают мертвечину, а Нерогард гораздо гаже – вместо того, чтобы захватить чужие земли и брать с них налог, они просто уничтожают всё на своём пути. И потом пожирают не только падаль, но даже пепел, самую ничтожную крупицу, способную перевариться в желудке бестии. После псов Орувина ничего живого не остаётся. Вот их процент – твоя жизнь, и жизнь тех, кто никогда не родится.
Те, кто не спал, замолкли. У многих перед глазами пронеслись страшные видения выжженной пустыни, лишённой жизни.

- Но они не всегда уничтожали всё, что попадалось на их пути. Я помню, ещё в Восточных Пределах, когда я однажды бился с нерогардскими захватчиками, они не собирались делать что-то подобное. Тогда они хотели просто захватить часть наших припасов и объявить власть Нерогарда.
- Да, - кивнул кто-то из бездомных. – Еще пару лет назад всё было иначе. Тогда армия Нерогарда чудом не появлялась в наших землях. Но я знаю, что в захваченных городах обходилось без таких страшных разрушений.

- Всё изменилось, когда младший Орувин стал королём, - кивнул Лемартен. – Похоже, сын стал страшнее отца. Сила Герона вкупе с мечтами Кальвиния могут сотрясти наш мир.

- Тогда его нужно остановить, - горячо прошептала Одри.
Хронвиг встрепенулся от её голоса, похожего на шипение лесной кошки, защищающей своё логово.

- Для начала нам нужно добраться до Шиармалле, - Нино перевёл разговор в более спокойное русло. – Надеюсь, тамошний мэр потрудится организовать эвакуацию. Вот присоединимся к остальным, а там уже посмотрим, где будет организовано сопротивление.

Одри сердито глянула на отца, но не стала ничего говорить. Она понимала, почему он не поддержал её, но всё равно не могла с этим смириться.

- Главное, чтобы сопротивление было в наших душах, - удивительно мягким голосом сказал Хронвиг. – И пока души с нами, надежда не потеряна.

Девушка удивлённо глянула на орка, но разговор больше не возобновлялся.

Когда должны были показаться первые лучи, отряд беженцев уже находился в пути. Словно дурное предзнаменование, косматые тучи наползли с севера, забирая часть солнечного света.

Путь продолжали в нервном молчании, словно птицы под колпаком, тщетно пытаясь разбить накрывающее их стекло безысходности.

К вечеру к отряду присоединилась пара людей из окрестных деревень – они выбрели из лесной чащи, с лицами, покрытыми сажей. Они ни о чём не говорили, да их и не спрашивали – в глазах новых беженцев читался ужас, о котором нужно было просто забыть.
А следующее утро уже не наступило. Конечно, солнце поднялось над горизонтом, но чёрное покрывало туч, затянувшее небо куском ночного савана, лишь серебряными прожилками, подсвеченными сверху солнцем, освещало путь. Куда этот путь вёл... в Шиармалле? К спасению? Ответ можно было узнать лишь в конце, но подозрение проснулось в душе каждого.

Они не оборачивались назад, всем существом ощущая, что позади остались лишь ужас и запустение. Теперь же шестое чувство заставляло отводить глаза в сторону, когда новый поворот приближал к чему-то неведомому.
Сложно сказать, кто первым понял, что виднелось впереди, но Хронвиг и Нино среагировали молниеносно. Орк резко остановил своего коня, а Контоану быстрым движением выдернул Мари из седла, крепко прижимая её к себе, так, чтобы она не увидела... Возможно, ребенок бы не понял, что именно напугало взрослых, но даже если не приглядываться, множество силуэтов, замерших в полумраке в разнообразных позах, выглядело довольно устрашающе. Словно неведомое существо, замершее в ожидании броска... или же за мгновение до смерти. И если обычно нечто, показавшееся  в потемках опасным и даже страшным, оказывалось просто стволом дерева странной формы, то эти силуэты при ближайшем рассмотрении открыли свою леденящую душу сущность.
Лемартен с усилием удерживал коня, порывающегося встать на дыбы, и когда животное исторгло из глотки дикое ржание, исполненное ужаса, беженцев пробрала дрожь... они поняли, что увиденное ими – это не мираж.

В застывших сумерках, под темным серо-сизым небом, прочерченным седой стрелой призрачного света, там, где раньше был окраинный район Шиармалле, теперь лежала лишь выжженная земля на фоне полуразрушенного города. Кое-где виднелись языки пламени, застывшие, наподобие подсвеченных ледяных скульптур, в миг, когда искры фонтанами ударили в небо. Впрочем, и искры тоже застыли в полёте, окрашивая воздух вокруг себя в кроваво-красный цвет. Но не странный огонь напугал беженцев – фигуры, повсюду были фигуры людей, застывшие словно огонь, за мгновение до того, как жизнь покинет тела. Идущие, преодолевая страх, направились вглубь странного подобия огромной скульптурной композиции. На застывших лицах обездвиженных людей читался ужас, желание жить и ненависть к захватчикам. Крестьяне с кочергами вместо оружия перемежались с защитниками города, с закопчёнными лезвиями клинков. Женщины, закрывающие своими телами плачущих детей. И повсюду – что было самым пугающим – повсюду были нерогардские воины, застывшие в момент, когда кровь невинных окрашивала их руки. И куда ни посмотри – нигде не было мёртвых. Даже люди со страшными, смертельными ранами были живы (если это оцепенение не было смертью) – но в их глазах явственно проглядывался удивлённый взгляд смерти, не получившей свою добычу, и темнота, которую на мгновение озарил свет покидающей тело жизни.
- Что это, - сдавленно спросил Хронвиг. Вряд ли он рассчитывал получить ответ. – Кто это сотворил?

- Магией обладают не многие, - Лемартен заставлял себя не смотреть на лица, распахнутые в пустоту, – а такой уж точно единицы. Но тут думать нечего – из тех, кто способен на магию такой силы, использовать её для такого станут только... – его лицо скривилось, словно он поранился. – Это магия Нерогарда, противоположность живительной магии эльфов. И гадать нечего.

- Нерогарда? Но зачем они... сделали это со своими воинами...- всхлипнула Одри, прижимаясь к плечу отца.

- Я вообще не знаю, что за люди управляют этим... королевством... они не ценят жизнь не только своих противников, невинных по сути, но и своих союзников, которых никто не заменит... Мне кажется, что Чёрный Король в принципе не ценит чужую жизнь...

- А вот это вы зря, - усмехнулся незнакомый голос, говорящий с небольшим северным акцентом.

Беженцы в страхе обернулись,  но они никого не увидели, и тогда они догадались смотреть вверх – над ними недвижимой тенью завис огромный искривлённый силуэт с растопыренными крыльями – дракон, практически не заметный на фоне неба. Ошеломленные люди не сдержали испуганных криков, смешанных с благоговением – считалось, что все драконы исчезли сотни лет назад, слившись с миром богов.
На спине змея показалось движение, и резкая вспышка осветила заострённое к низу лицо незнакомца, его пронзительные глаза и каштановые волосы, рассыпавшиеся по плечам. Многие, увидев его красно-чёрное облачение, отступили на шаг, но Хронвиг даже не моргнул, когда лицо ровесника повернулось к нему с усмешкой.

- В чём дело? Почему не приветствуете своего нового властелина? Поклонитесь Королю Герону Орувину, владыке Нерогарда и всех Средних Земель, - произнёс всадник дракона.

- Королю не пристало называться по имени, - выплюнул слова Хронвиг. – Где же ваши глашатаи? Где ваша армия? Где доказательство того, что вы – владеете этой землёй?
Орувин-младший откровенно расхохотался.

- Оглянись вокруг, варвар - это моя земля, - он посмотрел на лежащую под ним картину разрушения. – Вот мои глашатаи – сёстры Прерванная Смерть, которая не наступит, и  Прерванная Жизнь, которая не вернётся. Тебе не достаточно доказательства моего могущества? Что ж, у меня будет шанс реабилитироваться в твоих глазах, варвар, - ленивая ухмылка. – Тебе не повезло - здесь моя картина готова... поэтому я подарю тебе шанс лицезреть моё могущество во всей его полноте. Я подарю этот шанс вам всем.
Беженцы понимали, что это конец их пути – дальше скрываться было негде. Источник зла находился непосредственно перед ними, и от его воли зависела их судьба.
- Теперь я готов создать свой самый Великий Шедевр, - в голосе Герона бурлила искренняя радость. – И поэтому я буду рад поделиться его величием с вами.

Его губы плотоядно ощерились, а левая рука потянулась к расшитому серебряной нитью саше.

- Вы смиренно последуете за мной. И в награду получите благословение будущего хозяина Восточных Пределов, - Герон с удовольствием наблюдал за реакцией Хронвига.
Орк молнией метнулся вперёд, но Орувин опередил его. Чёрный Король быстрым движением руки потянул платиновую уздечку и дракон, словно разрушив оковы сна, ожил и повернул голову к наезднику. Левой рукой Герон зачерпнул искристый серый порошок из саше и быстрым движением высыпал его на морду зверя. Дракон вдохнул загадочный порошок, и его изумрудные глаза затянула туманная поволока. В это же мгновение громоподобный рык сотряс землю, и синее пламя поглотило весь отряд, вихрем закручиваясь в небе и унося с собой и самого дракона с наездником.
Ярящиеся клубы дыма обволакивали синий раскалённый шар, но внутри было достаточно свежего воздуха, чтобы пленённые могли нормально дышать.

Хронвиг почувствовал, как кто-то приближается к ним сзади, и развернулся – это был сам Герон Орувин, которому взбрело в голову взглянуть на лица своих пленников.
- Ну что ты так смотришь на меня, варвар? – по-северному растягивая слога, произнёс Герон. – Лучше взгляни вниз и оцени мою работу... впрочем, такие как ты, вряд ли могут понять красоту рукотворных шедевров.
Хронвиг зло уставился на взбалмошного короля.

- Хотя... попробовать стоит, - и Герон движением руки заставил клубы дыма разойтись в сторону, открывая взорам вид на разрушенный Шиармалле. Всё осталось неизменным – и теперь ни единое движение не нарушало жуткий покой сотен фигур. – Я назвал его этюдом в ало-стальных тонах.

Хронвиг переглянулся с Лемартеном, скривившимся от нежности в голосе Герона. С таким выражением голоса говорят о любимом детище, и если молодой король относился к этой чудовищной картине как к шедевру... всё становилось гораздо сложнее.

- Твой друг сказал, что я не ценю чужие жизни, - удивительно, но это прозвучало с возмущением. Герон кинул взгляд на Нино, который всё ещё баюкал перепуганную Мари. – Но это не так, - лучи заходящего солнца, которое было выше стальных туч и вне досягаемости неведомой магии Орувина, отражалось в карих глазах Герона, и создавалось впечатление, что радужка его глаз горит, - я ценю их. И чтобы вы не думали, я дорожу их хрупкостью... иначе я бы не был художником. Только такие как я могут понять истинную цену жизни – она в её неповторимости и мимолётности. Именно поэтому я дорожу каждым из вас. Каждый из вас – уникальный оттенок на моей палитре, поэтому будьте уверены, что я не дам вас никому в обиду... я забочусь о своих подданных.

Герон скрылся так же резко, как и появился, на мгновение бросив взгляд на Одри, в чьих глазах, расширенных от ужаса, отображалось негодование. Тень коснулась щеки девушки, и она, словно ошпаренная, дёрнулась в сторону, прижимая руку к лицу.

- Какая удача, что вы опоздали  к захвату Шиармалле, - раздался эхом голос Герона. – Иначе бы мой главный шедевр стал не полным.
Тишина застала всех врасплох. Она продолжалась довольно долго, пока дым снова не разошёлся в стороны, и Хронвиг не прорычал во весь голос.

- Восточные Пр-ределы, - он был бы рад, если бы не осознание того, что он, возможно, видит родной край в последний раз.

Огненный шар опустил пленников на цветущий ковёр травы. Степной простор на юге резко вздымался горами, которые стали приютом для гномов. На северо-востоке он пасовал перед могучей стеной древнего леса, который скрывал эльфийские кланы, а на востоке его расчерчивала сеть рек, на чьих берегах, словно в огненном кольце, окружённые со всех сторон озлобленными соседями, жили орки.
Хронвиг вспомнил, как чуть больше четырёх лет назад он шёл этой дорогой на юго-запад, в свободные людские города, которые не знали что такое тирания Нерогарда – сравнительная близость к Восточным Пределам защищала их от пристального внимания Чёрных Королей. Теперь всё было иначе. Последний оплот надежды был здесь, в его родных землях, но с нынешним Нерогардом было гораздо сложнее справиться – этот зверь отрастил себе острые клыки, которые раньше заменяла вставная челюсть. Смогут ли родичи справиться с королевством теперь, когда памяти предков и собственной силы может оказаться недостаточно?
Размышления орка прервал рык дракона – он будто бы материализовался из клубов дыма, но вскоре армейцы короля Герона, окружившие прибывших, помогли королю спешиться, и два особо рослых воина, ухватив платиновую цепь-уздечку, увели чёрного змея в один из самых больших шатров, расположенных за спинами пленников.

- Мы прибыли первыми, - Герон изобразил на лице воодушевлённую улыбку... или он был искренен? Гораздо страшнее становилось из-за того, что он не притворялся. – Поэтому придётся подождать, не сочтите за неудобство. Вам предоставят шатёр с охраной...

- С надзирателями? – уточнил Нино.

Герон аристократично сморщил нос.

- С охраной, - он похлопал в ладоши. – И вас накормят. Чтобы избежать дальнейших вопросов, отвечу сразу – я выполню своё обещание не раньше, чем сюда прибудет его Величество Кальвиний Орувин, более известный, как мой отец. Произойдёт это в течение ближайшей недели, так что вам не придётся слишком долго ждать. За сим я удаляюсь, - шутливый полупоклон и щелчок пальцами. – Отведите подданных в специальный шатёр и не забудьте позаботиться о надёжном хранилище для их личных вещей.

Хронвиг переглянулся с Лемартеном

- Неделя, - шепнул Лемартен. – Всего лишь неделя.

Орк с вызовом посмотрел на приблизившегося воина, но тот не проявил никакой реакции, и тогда Хронвиг с неохотой отдал свой заплечный мешок и коня, присоединяясь к остальным пленным, идущим в шатёр, оказавшийся тюрьмой повышенной комфортности.

Самым трудным делом стало сохранять спокойствие. И тут как нельзя кстати пришёлся авторитет Нино, который не падал духом, кажется, ни в одной безвыходной ситуации.
- А я говорю, выход есть, - сверкнула глазами Одри, вскакивая со своего пуфа. В такие моменты она была очень похожа на своего отца. – Наверняка мы не единственные пленники.

- Ну да, сестричка, - это её младший брат Ив, лет тринадцати, худенький, словно пронырливый хорёк. – Я видел ещё несколько шатров, окружённых воинами. Наверняка те люди захотят пойти с нами.

- А разве у них есть выбор? – Одри распушила волосы.

- Деточка, - подал голос один из бездомных... хотя, почти все присутствующие в одночасье потеряли кров, -  выбор есть всегда. И люди выбирают то, что легче – поэтому кто-то, может, и согласится поднять восстание, но многие будут просто дожидаться своей участи.
- Трусы, - прорычала Одри. – И всё равно, мы должны попытаться.

- Полностью согласен, - кивнул орк. Хронвиг никогда бы не согласился отдать свои родные края без боя, а бой был в его крови, в его памяти. – И у меня есть план.

Когда ночь опустилась на военный лагерь, а бойцы, тихо разговаривающие на посту, зажгли факелы, две тени – одна могучая и высокая, и другая – низенькая и тонкая, почти незаметная в густой траве, слились с сумерками и отделились от шатра, скользя в разных направлениях.

Хронвиг припадал к земле, стараясь двигаться бесшумно – это ему удавалось гораздо тяжелее, чем юркому Иву, вскоре добравшемуся до ближайшего из шатров, в которых предположительно находились пленные. Хронвиг заметил, как тонкая тень нагнулась к земле, замерла, прислушиваясь, и поднырнула под полог. Мальчишка сделал всё верно – сначала проверил обстановку, а потом его рука вылезла из-под шатра и показала Хронвигу большой палец – всё в порядке, Иви в безопасности.
Орк облегчённо вздохнул и пригнулся – теперь ему самому нужно было повторить подвиг Иви. Он приметил такой же серый шатёр, как и тот, в котором находились его друзья, и довольно легко смог проникнуть в него. Удивительно было то, что Герон выставил охрану, будто лишь для дополнения вида – любая другая армия упрятала бы пленных за частокол и не спускала бы с них глаз, но младший Орувин, видимо, даже не предполагал, что кто-то может нарушить его идиллию.

Хронвиг осмотрелся. Было похоже, что он попал в хранилище вещей, отобранных у пленников. Внутри никого не было и он, с облегчением и разочарованием распрямился, решив найти свой рюкзак. И только он сделал несколько шагов среди груд пожитков, чей-то громкий всхлип заставил его содрогнуться всем телом. Он инстинктивно пригнулся, ожидая чего-то страшного, но, приглядевшись, увидел в центре шатра фигуру, сгорбившуюся на верху кучи тряпья. Орк осторожно приблизился, стараясь не шуметь. Он всматривался в незнакомца – это был юноша в сером халате, чьё лицо скрывали взлохмаченные  тёмные волосы. Юноша держал в руках какой-то холст... и тут Хронвиг признал в незнакомце короля Нерогарда, а в холсте – свою картину, взятую орком на память.
Оставаясь незамеченным, Хронвиг, развернулся и направился обратно. Встретив у шатра Иви, он мотнул головой, решив, что на сегодня одной вылазки достаточно.
- Значит, они не согласны? – Одри перевернула низкий стол. – Что значит нас слишком мало? Они, что, думают, что раз нас мало – значит, мы жить не хотим?

- Они боятся, что, восстав, нам всем останется жить меньше, чем, если бы мы сидели и не рыпались, - скривился Хронвиг.

- Подумаешь, на пару дней меньше, - нервно хмыкнул Лемартен. – А что, если твои родичи будут сражаться?

- Что значит «если»? – взбрыкнул орк. – Иви сказал им, что мои родные присоединятся к восстанию, но эти трусы заявили, что готовы сражаться только когда сами увидят в этом какие-либо перспективы...

- Как торгаши, - выплюнул Нино, и его жена рассмеялась. – Выменивают шило на мыло.

Кто-то резко цыкнул, и заговорщики резко замолчав, обернулись. В шатёр зашли воины, а за ними сам Герон Орувин – он так и оставался в своём халате, нечесаный и слегка взбудораженный, а его глаза были слегка опухшими. Кто-то уж подумал, что он узнал об их плане.

- Чьё это? – Орувин показал холст.

Хронвиг, не зная, что ожидать, приблизился.

- Он мой.

- Где-то украл, - предположил Орувин, и тут же махнул рукой. – Ладно, уж, я просто не могу поверить, что варвар способен на такое... я нашёл кисти, - он почесал затылок. – Я был не прав, оказывается, с тобой можно поговорить о прекрасном. Что ж, чтобы загладить свою вину, я предлагаю тебе прикоснуться к великому.
Хронвиг с отвращением представил себе возможные последствия.

- Я хочу, чтобы ты написал мой портрет, - Герон кивнул на холст. – Как этот, но только ещё лучше, ещё возвышеннее.

- Мастер, - с мольбой в голосе Хронвиг повернулся к Лемартену.

- Ступай, - кивнул тот.

- О, так здесь и твой учитель, - улыбнулся Герон. – Конечно, я видел работы двух разных стилей... Что ж, вас, мастер, я приглашаю тоже. Завтра утром.

Склонив голову, Герон вышел из шатра, оставив всех в полной растерянности.
На утро, как и обещал Герон, за художниками пришли воины, чтобы сопроводить их в покои его величества. Пока они шли по лагерю, Хронвиг оглядывался по сторонам, запоминая расположение шатров, и одновременно пытаясь разглядеть, где бы мог скрываться дракон, но никаких признаков пребывания змея в лагере не наблюдалось, будто он растворился в своём дыме, или же был химерой.

Королевский шатёр возвышался над остальными, словно дворец из красного и чёрного бархата. Орувин ожидал их, облачённый в свой парадный костюм. Волосы его снова были гладкими, и ничто не напоминало о том, что вчера ночью король разгуливал по лагерю в неглиже. Заметив вошедших, Герон благостно улыбнулся и кивнул.
- Не желаете откушать завтраку перед работой? – и, не дожидаясь ответа, позвонил в серебряный колокольчик. – Агария, милая, мы ждём.

Хронвиг зарёкся есть что-либо из того, что предложит Герон, но когда на зов короля пришла девушка в просторных одеждах с подносом, полном еды, он передумал. Что-то в облике рабыни заставило орка забыть об осторожности. Серые миндалевидные глаза девушки оттенял тёмный макияж – чёрные тени и красные узоры, второй кожей покрывающие щёки. К маленькому колечку в её правой ноздре была прикреплена тонкая цепочка, скрывающаяся под надетым на голову капюшоном. Эту цепочку, Хронвиг мог поклясться, уже где-то видел. Когда наваждение исчезло, орк заметил, с каким напряжением Лемартен наблюдает за каждым движением рабыни.
- Мастер?

- Всё в порядке, - отстранённо кивнул Лемартен, принимая еду из рук Агарии.

Герон с интересом наблюдал за своими гостями. Но когда с завтраком было покончено, он с очень серьёзным лицом подозвал Агарию.
- Не забудь лекарство, - девушка кивнула и послушно приняла порошок, протянутый Героном.

Орувин снова спрятал своё саше, а в душе Лемартена шевельнулось странное предчувствие.

Когда же девушка снова скрылась, Герон напомнил, зачем он собрал их здесь.

- Я всё приготовил, - он махнул рукой в сторону – там, напротив переносного трона ждал мольберт со всем необходимым. – Мне будет приятно побеседовать с вами, мастер...

-Лемартен.

-... пока...

- Хронвиг.

-... пока Хронвиг будет работать над моим портретом.

Лемартен склонил голову, бросая взгляды исподлобья.

- Это невыносимо, - вечером страдал Хронвиг. – Он просто ребёнок, который заигрался. Он даже не понимает, что творит.

- Успокойся, мы найдём возможность остановить его, - успокаивал его Нино.

- А пока ты должен продолжать свою работу, - Лемартен выдержал уничижающий взгляд друга. – Я снова буду с тобой... я хотел бы написать портрет...

- Что, еще одну рожу Орувинскую? – взбрыкнул Хронвиг.

- Нет, - взор Лемартена затуманился. – Хочу написать Агарию. В ней что-то есть. И я хочу понять, что именно.

Во второй день работы Хронвиг не сбавлял темпа – он хотел разделаться с ненавистной картиной побыстрее. На странную просьбу Лемартена Герон ответил согласием, и теперь Агария, стерев с лица макияж, позировала мастеру, застывая подобно скульптуре и оживая лишь когда Герон просил принести еды или же когда подзывал к себе, вспомнив о её загадочном лекарстве. Но будь воля Лемартена, он не прерывался бы ни на минуту. Что-то скрывалось за обликом девушки, и он чувствовал, как с каждым слоем краски на холсте, завеса тайны становится тоньше и истина проглядывает в глазах Агарии... но когда она принимала лекарство, мастер стискивал зубы до треска – неуловимое исчезало из её взгляда, становившегося размытым.

На четвёртый день работы в королевском  шатре Лемартену улыбнулась удача. С утра Герон был не в духе – видимо, что-то в его плане шло не так, как он хотел, и у художника оставалась надежда, что сегодня король забудет о лекарстве для Агарии. И словно, сбывшееся предчувствие - Герону пришлось покинуть художников, когда его позвали воины. И, конечно, он забыл дать порцию порошка своей рабыне. Хронвиг почти заканчивал картину, а Лемартену никак не удавалось передать блеск глаз девушки. И когда он уже готов был проткнуть холст, резкий вздох заставил его перевести взгляд на Агарию. Лемартен сдержанно вскрикнул, и Хронвиг, почувствовав неладное, подбежал к мастеру.
- Смотри, - прошептал Лемартен.

Глаза девушки, бывшие затуманенными, прояснялись, становясь пронзительно-зелёными. Выражение покорности на лице растворялось, приобретая черты хищной воли.

- Ах, - снова вздохнула она.

Лемартен, приглядывался к чертам её лица, и когда понял, то резко сдернул капюшон. И тогда друзья увидели, что он скрывал.

- Эльфийка, - прошептал Хронвиг, разглядывая острые уши девушки.

- Как ты стала рабыней? - Лемартен тряс её за плечи, он боялся, что вот-вот вернется Герон и не даст им возможности поговорить.

- Это неважно, - голос просыпался, - вы должны остановить его. Тебе, орк, выпала главная роль, - она мотнула головой, - не перебивай меня. То, что я околдована, не значит, что я ничего не слышу. План Герона рушится. Эльфы не собираются биться с ним – они уходят вглубь лесов, прочь от захватчиков. Поэтому ему придётся сжечь лес... хотя он всё равно это бы сделал... вы же слышали про его шедевр... Он хочет подарить эту землю своему отцу, но только это будут уже не Восточные Пределы, а Восточный Погост, мёртвый навеки веков.

Они слушали девушку с замиранием сердца. Её лицо перекосила волна боли.

- Я не свободна, но мои родичи, узнав о том, где я нахожусь, придут на выручку, - она перевела взгляд на Хронвига. – А ты сможешь объединить все народы, просто вспомни о том, кто ты, о том, что ты можешь предложить им взамен...
- Кому им?

Послышались шаги.

- Сегодня вечером, - поспешно произнесла она. – Я смогу открыть портал, приходи в шатёр, где ночуют кони, - дождалась, когда Хронвиг кивнёт. – Я смогу открыть портал лишь для одного. Запомни - Аэльмин, меня зовут Аэльмин.
Хронвиг резко бросился к мольберту и Герон не заметил ничего странного. Показалось Лемартену или нет, но король выглядел более довольным, чем с утра.

Вечером, пробираясь в конюшню, Хронвиг боялся подвоха, но всё было, как обещала Аэльмин – в центре помещения сверкал небольшой шар, правда самой девушки не было и это настораживало. С другой стороны, было вообще чудом, что она смогла побороть магический сон и помочь пленникам.

Оглянувшись по сторонам, Хронвиг глубоко вздохнул и шагнул внутрь портала.

В дальнем углу конюшни шевельнулась огромная тень, гибкое тело, покрытое чёрной бронёй, вышло на свет. В мутно-зелёных глазах дракона стояли слёзы.

- Зачем ты это сделал? – отзвук боли в голосе.

На месте дракона уже стояла девушка. Из-за её спины вышел молодой человек.

- Ты же знаешь, что без его помощи мне не собрать всю палитру...
Герон Орувин зачерпнул ещё горсть порошка из своего саше, и вскоре глаза Агарии снова затянул туман.

Она послушно направилась в королевский шатёр. И никто из них двоих не заметил невысокую тонкую тень, пришедшую вслед за Хронвигом. Ив успел сделать небольшой надрез в саше, и теперь магический порошок отмечал дорогу Герона.

Вспышка света, земля шатается у него под ногами, ещё шаг – и он упадёт... кто-то хватает его за шиворот и со всей силы тянет назад.
- Ты с ума сошёл? – мелодичный голос – значит, он прибыл по адресу.

Хронвиг, наконец, открыл глаза и увидел с десяток наконечников стрел, направленных в его грудь. Орк оказался на самом верхнем уровне эльфийского города.
- Нет, стойте, - он махнул руками, но они только больше напряглись. – Вы должны мне помочь.

- Мы тебе ничего не должны, - сощурился один из эльфов. – Или ты забыл про деяния своего народа?

- Сейчас не время вспоминать старые распри.

- Как не время? А когда ещё говорить? Мы ведь теперь должны казнить тебя за нарушение границ. Когда тебе говорить ещё, как не сейчас?

- Хорошо, - Хронвиг расслабился. – Мы, если вы не поняли, ничего не сотворили с лесом. Мой народ, как и ваш, просто живёт в лесу. Не более того.

- Как же, - фыркнул эльф, но ему явно нечего было противопоставить.

- А вот король Нерогарда может воплотить ваши самые страшные мысли. Он готовится создать свой великий шедевр, - Хронвига перекосило. – А это значит, что он сожжёт древний лес, а из тех, кто здесь живет, сделает кукол. Вот так. Если хотите бежать – то вы потеряете всё, а если забудете гордость и объединитесь с моим народом и с гномами... – ноль внимания на возмущение эльфов, - то вы сохраните не только свои жизни.

- Хорошо, но почему мы должны верить тебе? С чего ты взял, что остальные присоединятся к нам?

- Потому что нам всем есть что терять, - Хронвиг порылся в своём мешке. Он прихватил с собой набросок Лемартена. – Аэльмин хочет, чтобы вы помогли мне.

Эльфы все как один убрали за спины свои луки. Один из них – самый хладнокровный взял в руки портрет девушки. Он долго всматривался в каждую чёрточку.

- Она жива, - произнёс он.
- Она в плену, околдована, - добавил орк.

Эльфы переглянулись.

- Мы поможем тебе.

***
Лемартен впопыхах завершал работу над портретом Аэльмин. Он почему-то был уверен, что когда положит последний штрих, заклинание, держащее девушку в неволе, будет разрушено. Поэтому он вспоминал блеск её глаз, чтобы картина стала отражением её истинной сущности.

***

Эльфы с лёгкостью создали порталы и уже вскоре часть лучников в сопровождении Хронвига убеждали орков объединиться для защиты Восточных Пределов. Это заняло гораздо меньше времени – ведь зеленокожему народу было несвойственно высокомерие – они сразу поняли, в чём суть дела, оценили свои шансы на победу, и забыли про старые обиды.

Вот с гномами пришлось попотеть. Упрямый народ ни в какую не собирался идти на уступки. А о борьбе бок о бок с эльфами... с этими хлюпиками... и речи быть не могло. Когда один из этих «хлюпиков» с одного удара уложил на лопатки могучего гномского воина, у подгорного племени появился интерес. С некоторой долей скептицизма и злорадства они согласились на совместное выступление против Нерогарда – в конце концов, было бы смешно посмотреть, как эти эльфы выкрутятся из этой ситуации – ведь на поле боя нет ни одного дерева, чтобы залезть на него и спасти свою шкуру. К тому же, в качестве дополнительного стимула, Хронвиг, обдумав слова Аэльмин, предложил гномам отдавать его народу часть золота за пользование островами Дуаранта, а награбленное орками добро считать оплаченной гномами частью долга. Они с радостью согласились на такой компромисс. Ведь себе дороже – идти против диких орков, которые не скреплены обязательствами. А так всё будет по договору, по чести.
Хронвиг знал, что в этот самый момент его друзья сообщают другим пленникам о том, что войска союзников скоро приблизятся. Это значит, что скоро они будут готовы нанести первый удар изнутри стана врага.

А ещё думы Хронвига бродили вокруг Аэльмин. Неужели эльфы готовы помочь каждому своему сородичу, нуждающемуся в помощи. Ведь, похоже, что они готовы отдать свою жизнь за неё. Кто же эта девушка, если эльфы готовы забыть о принципах и объединиться со своими соседями.

- Скажи мне,  Эледин, - Хронвиг обратился к тому эльфу, который первым увидел портрет Аэльмин, - как она попала в плен? Почему Герон одурманивает её разум? Зачем она ему нужна?
Эледин нахмурился.

- А ты разве не понял? – Хронвиг мотнул головой. – Он использует её ради своих завоеваний. Он одурманил её разум, потому что ни один эльф, обладающий магией, в здравом уме не будет делать то, что сделала Аэльмин.

- Но что она сделала?

- Какой ты наивный, - горько улыбнулся эльф. – А кто, по-твоему, применил магию в Шиармалле? Кто погрузил людей в оцепенение, на грань между смертью и жизнью? Кто окунул их в вечную агонию?

- Не может этого быть, - глаза орка расширились. – Но ведь её там не было...

- А почему ты в этом уверен?

- Потому что там был только Орувин и... дракон, - Хронвиг побледнел. – Но никто больше не видел этого дракона... потому что...

- Это и была Аэльмин, - докончил за него эльф.

- Разве эльфы облают такой силой? – Хронвиг осип.

- Она не просто эльф, - Эледин поник. – Тогда бы она не понадобилась Орувинам. Она одна из тех, кто ушёл в Западную Неизведанность. Но оказалось, что она не добралась до легендарных Западных Пределов. Видимо, её нашли воины Орувина, когда тот шарил в западных землях. Иначе я не могу найти объяснения тому, что она жива и одурманена чёрной магией.

- А зачем она ушла в Западную Неизведанность?

- Смешной ты, - улыбнулся Эледин. – Уходят по разным причинам – чтобы найти, чтобы уйти, чтобы идти. Выбирай любую. Но одно известно точно – что-то с ней произошло там, раз боги наградили её способностью превращаться в дракона.

- Значит... тогда она и получила свою силу, - Хронвиг почесал голову. – Хотел бы я знать, что бы я нашёл на западе, если бы пошёл туда.

Эледин похлопал его по плечу.

- Оглянись друг, мы уже идём на запад. Надеюсь, что мы найдём здесь победу.

***

Пожар означал, что Хронвиг преуспел. Пленники действовали по плану, и поэтому Лемартен поспешил закончить свою картину. Когда он выбежал за всеми на улицу, воспользовавшись смятением воинов, перед ним взметнулся в небо чёрный дракон. Казалось, это конец.

- Всё идёт так, как я и хотел, - Герон салютовал отцу, прибывшему пару часов назад.

Орувин-старший держался на самом краю небытия – он давно ждал момента, когда Восточные Пределы падут, поэтому он не готов был погибнуть. Пока ещё не был готов.
- Ты так считаешь? – дракон наблюдал с высоты своего полёта за борьбой четырёх народов.

- А у тебя есть сомнения? – ухмыльнулся Герон, со взглядом опытного художника рассматривая битву.  И посмотрев на солнце, почти скрывшееся за горизонтом. – С последним лучом солнца.

- Я согласна, - зверь повернул шею, и пронзительно-изумрудные глаза встретили карие.

- Этого не может быть, - голос застрял где-то в горле. Герон спешно начал шарить в саше, но ничего, кроме дырки, не нашёл.

Дракон дико прорычал, и, увидев внизу фигуру человека с картиной в руках, в бешеном падении опустился и тут же взмыл в небо, едва не задев Лемартена лапой.

Когда дракон пролетел в каком-либо дюйме от него, Лемартен увидел необузданно зелёные глаза. И её взгляд говорил о том, что он успел. Он помог снять заклинание. Портрет был закончен.

- Агария, подчинись, ты же понимаешь красоту жизни, - умолял Герон. – Зачем ты хочешь, чтобы они испортили мой шедевр.

- Ты глупец, - рассмеялся дракон. – Истинная красота в вечных переменах. Это говорю тебе я, ушедшая в Западную Неизведанность, умершая и возвращённая к жизни духом дракона. Я видела лица сестёр Прерванной Жизни и Прерванной смерти. Я их глашатай,  и пришло время тебе увидеть их могущество.
Синее пламя осветило небеса ярче заходящего солнца. В тот же миг Лемартен увидел фигуру девушки, уходящую в пустоту. Вслед за ней уходили ещё две тени. Кому они принадлежали, догадаться было не сложно. Кальвиний Орувин и его сын Геро, его дорогой Джеро, навеки оцепенели, а на лицах каждого их них застыла маска удивления – ведь они не понимали, каким образом их оказалось двое на холсте, на котором Хронвиг написал лишь одного из них.
Бой был завершён на рассвете. Восточные Пределы устояли, наконец, объединившись.

Хронвиг долго ещё недоумевал, после того как Эледин обнял его.
- Внутри тебя сидит эльф, - сказал Эледин орку, положив ему на плечо тонкую ладонь.

Орки с ужасом оглядели своего собрата с ног до головы, будто решались, с какой стороны начать операцию по удалению инородного тела.

- О чём ты говоришь? – с заметной истерикой в голосе вскрикнул Хронвиг, но Эледин лишь усмехнулся.

Одри нашла Хронвига и даже не обратила внимания на возмущённые взгляды девушек из родного селения орка. Она обняла его, не веря в победу.

- Ты смог.

Хронвиг расплылся в улыбке.
Аэльмин исчезла, но каждый из эльфов с уверенностью говорил каждому, готовому слушать.

- Вот вы увидите, она смогла вернуть их к жизни. А Шиармалле отстроим.

- Ну а что с нерогардскими воинами? Снова биться?

- Как можно драться с пеплом? – загадочная ухмылка, заставляющая вздрогнуть и больше не приставать с расспросами.

***

Лемартен с грустью смотрел на портрет Аэльмин. И хотя все – включая Хронвига и Кромера, заявляли, что это его самый великий шедевр, он в этом сомневался. Никто не мог передать все грани красоты природы и жизни – только часть её разнообразия. Лишь один её образ, лишь одно выражение её лика.

Он так и не смог поймать её. Но его поиски завершились, ведь в конечном итоге, он, наконец, увидел её взгляд, почувствовал на себе пронизывающий холод и согревающее тепло её Силы. Он узнал, что она существует, и теперь, когда все потеряли её, он верил и даже не сомневался, что она не исчезла навсегда.

Она снова появится в этом мире... да и полно вам, исчезла ли она вовсе? Ведь свет звёзд всё так же ярок, а надежда греет сердце, так же как и знание того, что верный друг рядом - старый он или недавно обретённый – неважно. Ведь жизнь продолжается... значит, и она где-то рядом, где-то в свете звёзд, где-то в темноте.

