                                                         Эксперимент над Душой          

  Диск луны неспешно плыл по небу, скрываясь среди облаков и снова выныривая наружу. Столица Империи Магов спала, охраняемая бдительными патрулями ночной стражи. Неподвижными громадами замерли ажурные и вычурные здания с многочисленными шпилями и колоннами, освещаемые магическими уличными фонарями. 

  По широкой мостовой, поглядывая по сторонам, шёл человек лет двадцати. Одетый в чёрную рубашку с запонками на рукавах, кожаные штаны и сапоги с высокими голенищами, он не отрывал взгляда от железного забора с прутьями в конце улицы.  За оградой виднелись плодовые деревья с пышными кронами и черепичная крыша большого дома. 

  Подойдя к запертым воротам, юноша пренебрежительно усмехнулся и неторопливо провёл рукой по длинным чёрным волосам, собранным в хвост. Ловко, словно проделывал это уже сотни раз, перемахнул через преграду и ловко приземлился по ту сторону. 

  Несмотря на летнюю удушающую жару, все окна дома оказались плотно закрыты, и только одно на втором этаже было распахнуто настежь. Ветер слабо шевелил белые занавески.

  Прячась за стволами деревьев, юноша чутко прислушивался ко всем звукам. В траве и на деревьях негромко трещали насекомые, на мостовой, оставленной за спиной, мерно гудели волшебные фонари, а откуда-то издалека доносились чьи-то пьяные голоса. Ничего опасного.

  Набравшись смелости, молодой ловкач подбежал к зданию вплотную и негромко позвал:

  – Амелия! Амелия!

  Спустя пару секунд занавески на открытом окне дрогнули и с тихим скрипом разошлись в стороны. В чёрном проёме показалась девушка в белой сорочке с кружевами на рукавах.

   – Кто здесь? – прозвучал слегка испуганный голос.

   – Это я! – негромко произнёс юноша. – Твой Великий и Ужасный Алзем!

   – Ал! – воскликнула Амелия. – А я боялась, что ты не придёшь...

   – Если маг пообещал, его слово нерушимо. Можно мне войти?

  Девушка кивнула и отошла чуть назад. Алзем небрежно повёл в воздухе ладонью и, оставаясь в прежней позе, взлетел над землёй. Оказавшись напротив окна, ловко схватился за створки и скользнул в тёмную комнату.

  Как только он оказался внутри, Амелия тут же прильнула к нему всем телом и положила руки на плечи.

 – Привет, любимая, – волшебник обнял девушку за талию. – Скучала?

  – Да, – прошептала та. – Поцелуй меня…

  – Подожди, – чуть отстранился юноша. – Если я начну, то… кхм… на одних поцелуях не остановлюсь. А я ещё на прошлой встрече тебе сюрприз обещал.

  – Сюрпри-и-из? – протянула Амелия. – А како-о-ой?

  – Ты будешь полностью поражена, – загадочно улыбнулся Алзем. – И, даю слово, эту ночь ты не забудешь никогда в жизни…

  – Да? – юная красавица хитро прищурилась. – Ловлю на слове.

  – Закрой глаза, – попросил волшебник. Девушка послушно зажмурилась.

  Алзем сделал шаг назад и быстро щёлкнул пальцами. В золотых подсвечниках на стенах вспыхнули свечи. Взгляд юного мага скользнул по белым обоям с переплетающимися узорами, по большой кровати с балдахином, по зеркалу в золотой оправе на стене, по громоздкому резному шкафу с одеждой…

  Осмотревшись, Ал начал быстро произносить фразы на непонятном языке…

  – Можно открывать? – нетерпеливо спросила Амелия.

  – Подожди, – словно издалека донёсся голос мага. – Ещё минуточку… так, это сюда, это туда…

  – Что ты так долго? Я сейчас открою!

  – Минуточку… минуточку… давай, – разрешил волшебник.

  Амелия распахнула глаза и… не сумела сдержать восхищённого вздоха.

  Комната исчезла. Теперь они стоят на вершине каменного утёса, подножие которого тонет в белых облаках. В небе сверкает жёлтый диск солнца, но видно и несколько тусклых звёздочек. Очень тепло. Никакого пронизывающего ветра и разреженного воздуха, хотя высота просто запредельная.

  Глядя на поражённую девушку Алзем довольно усмехается и произносит несколько непонятных ей слов. Облака внизу расходятся, открывая зелёную долину, изобилующую лесами и голубыми нитями рек. На невысоком холме Амелия видит город, защищённый крепостной стеной. Красавице кажется, что она может рассмотреть в подробностях каждый дом, даже потрогать его рукой! А если ещё чуть-чуть постарается, то разглядит и людей…

  – Ал… – глаза девушки восхищённо сверкали. – Где мы?

  – Это Императорский пик, – небрежно пояснил маг. – Самая высокая точка государства. Ты мне как-то раз сказала, что мечтаешь побывать тут…

  – Как ты это сделал?

  – Ну, я же волшебник, – Алзем, потупив взгляд, скромно пошаркал ногой по земле. – Профессия обязывает-с…

  – Это иллюзия? – присев, Амелия потрогала камень под ногами. – Твёрдое…

  – Никаких иллюзий. Всё настоящее… хотя и не совсем реальное. Это долго объяснять…

  – Ал… а ведь у меня тоже есть для тебя сюрприз, – с хитрой улыбкой сказала девушка. – Небольшой подарок. Только он у меня в комнате остался, – вздохнула она. – В прикроватной тумбе, в верхнем ящике…

  – Один момент, любимая, – произнёс маг и щёлкнул пальцами. В руках у красавицы тут же возник небольшой резной ларец. С восторженным воплем она распахнула его и извлекла наружу розовый кружевной платок, на котором красными нитями было вышито «Алзем» и «Амелия».

  – Это тебе! – воскликнула девушка, вручая подарок слегка смутившемуся магу. – Он будет вечным напоминанием о нашей любви!

  – Конечно, солнце, – Алзем неловко принял платок. – Я сохраню его в самом надёжном месте… А теперь, не пора ли нам…

  С улыбкой он обнял девушку за плечи. Несколько секунд молча смотрел ей в глаза, а потом неторопливо поцеловал в губы. Она ответила так, словно ждала этого момента долгие годы.

  Маг прищёлкнул пальцами, и за его спиной возникла роскошная кровать – точь-в-точь такая же, как в комнате Амелии. Алзем расшнуровал завязку на рубашке девушки, и сорочка безропотно упала на гранит скалы…

  Свет восходящего солнца проник в спальню, осветив даже самые дальние уголки. Любовники лежали на смятых простынях. Алзем уже проснулся и, закинув руки за голову, задумчиво рассматривал все прелести обнажённой девушки. Та ещё спала, обняв любимого за плечи и забросив на него левую ногу.

  Вытащив одну руку из-за головы, маг пристально посмотрел на Амелию, словно что-то вспоминая. Один за другим поочерёдно согнул пальцы в кулак и снова разогнул. Задумчиво подвигал бровями и довольно произнёс:

  – Какой я молодец! Амелии есть, за что меня благодарить…

  Откуда-то из коридора донёсся громкий голос:

  – Дочка! Солнце, пора вставать!

  – Демоны… – в экстренных ситуациях Алзем всегда думал быстро. – Пора уходить…

  Вскочив с кровати, он начал носится по комнате в поисках разбросанных сапог, рубашки и штанов. Разбуженная Амелия заворочалась и открыла глаза.

  – Ал… – прикрывшись одеялом, она игриво повела плечом. – Ты был просто великолепен! Десять раз за ночь! У меня такого ещё никогда не было…

  – Угум, – ответил юноша, застёгивая ремень. – Прости, но мне пора уходить…

  – Ну, А-а-а-ал… – протянула Амелия. – Давай ещё разок?

  – Амелия, солнце! – снова послышался тот же голос из коридора. В этот раз уже ближе. 

  – Ой… это мама, – прошептала девушка. – Ал, тебе надо уходить!

  – А я про что? – юноша подхватил с пола смятую рубашку и запрыгнул на подоконник. Повернувшись к девушке, произнёс на прощание: – Не скучай, милая. Сегодня вечером, сразу после экзамена, я твой на всю следующую ночь…

  И в этот момент с треском распахнулась дверь…

  – Что здесь происходит!? – воскликнула дородная женщина с крючковатым носом и хищным выражением лица, одетая в лиловое платье. Шальным взглядом она обвела комнату и остановилась на замершем на подоконнике юноше. – Ал… Алзем? Ты?

  – Да, это я, – согласился волшебник, одновременно прикидывая расстояние до земли.

  Женщина посмотрела на кутающуюся в одеяло красную как помидор Амелию и снова вонзила взгляд в волшебника.

  – Ты… ничтожный ублюдок! Как ты посмел обесчестить мою дочь???

  – Ничего я не… – не согласился Алзем. – У нас любовь и всё по обоюдному согласию!

  – Как… какая любовь? Какое согласие? – лицо матери Амелии стремительно краснело. – Моя дочь выйдет за барона Урчибальда, почтенного и богатого господина! Это было решено ещё до её рождения!

  – Он старый маразматик, да ещё и… кхм… в общем, старый человек, старый, – сообщил Алзем. – А Амелия молода и любит другого, красивого и умного… это я про себя, если что…

  – Я ни за что не дам своего согласия! Наш древний род никогда не породнится с каким-то… каким-то… Стража! – завопила женщина. – Стража! Все сюда!!!

  – В общем, я пошёл… – прервал Алзем и без того затянувшийся разговор.

  Он ловко спрыгнул вниз. Перекатившись по лужайке через плечо, вскочил на ноги и бросился по направлению к забору.  В спину ему летели вопли и проклятия разгневанной женщины.

  Главное здание имперской академии магии, разменявшее не одну тысячу лет, по праву считалось одним из самых старинных в столице. По сравнению с другими, яркими, ажурными домами, построенными по последнему слову архитектуры, оно выглядело древним замком из прошлых веков. Каменные стены, сложенные из массивных блоков, узкие бойницы, зубчатые стены… настоящая пограничная крепость, а не оплот науки и знаний.

  Внутренний двор академии сейчас практически пустует, хотя обычно здесь довольно многолюдно. В самом центре стоит фонтан со скульптурой старого мага. Облачённый в длиннополый балахон, мудрец держит в одной руке магический шар, а в другой посох. Суровый взгляд из-под нахмуренных бровей не отрывается от молодого студента – единственного, кто сейчас находится во дворе. Юноша в красной мантии сидит на лавочке рядом с фонтаном и с задумчивым видом читает толстую книгу в позолоченном переплёте.

  В какой-то момент из тёмного проёма за спиной молодого мага вышла зловещая фигура в чёрном плаще. Лицо незнакомец прятал под капюшоном, а в руках, скрытых перчатками, сжимал длинную косу.

  – Алзем?

  Студент даже не повернул головы. Только коротко бросил:

  – Он самый.

  Незнакомец молча обошёл скамейку кругом и встал прямо перед юношей.

  – Я долго тебя искал.

  Алзем неторопливо поднял глаза и посмотрел прямо на собеседника.

  – Чем обязан?

  Тот недовольно зарычал, поднял руку и откинул капюшон. 

  – А ты не догадываешься?

  Молодой маг лениво осмотрел желтоватый череп, заменявший незнакомцу голову, и фыркнул:

  – Шпорами не поделюсь, даже не надейся. Они мне самому нужны.

  – Ал, свинья! Ты всегда пишешь резервную копию! – воскликнул лич, плюхаясь на скамейку рядом с Алземом. Раздался жуткий хруст, словно кто-то встряхнул мешок с костями. – Я же твой лучший друг!

  – Констант, ты прекрасно знаешь, что для лучших друзей у меня предусмотрена скидка в пятьдесят процентов, – последовал меланхоличный ответ.

  – Ты самый настоящий жлоб. Даже жлобище, я бы сказал. 

  – Да, я такой, – задумчиво протянул студент. – У меня вообще много достоинств.

  Посмотрев друг на друга, оба довольно расхохотались.

  – Ладно, – отсмеявшись, произнёс Констант. – Так что на счёт шпор?

  – Как только сдам экзамен, они в твоём полном распоряжении, – Алзем отложил книгу и откинулся на спинку скамейки, положив руки на живот.  – Но до этого момента – ни-ни, даже не надейся.

  – Отлично, – довольный лич принял ту же позу, что и его друг. Тот бросил на Константа задумчивый взгляд и поинтересовался:

  – Как жизнь?

  – Жизнь… хороший вопрос, – задумчиво произнёс мёртвый некромант. – Скриплю костями потихоньку. А ты как?

  – Замечательно, – ухмыльнувшись, Алзем хитро подмигнул Константу. – Так, как и планировал.

  Лич несколько секунд молча смотрел на него, а потом удручённо покачал головой.

  – А я думал, что ты вчера просто пошутил, когда сказал, что идёшь к Амелии…

  – Ты же знаешь, я шучу редко. 

  – И как, удачно сходил?

  – Хм… в целом, да. Правда, её мать меня случайно заметила… – Алзем вкратце пересказал Константу свои ночные приключения.

  – Так мать Амелии сестра ректора! – воскликнул лич. – Ты в дерьме, Ал…

  – А, мне не привыкать, – беспечно махнул тот рукой. – Я собираюсь сегодня на экзамене продемонстрировать ТАКОЕ заклинание, что наша ректор-архимаг посыплет голову пеплом и пойдёт ко мне в ученики.  Только мне нужен доброволец, – он выразительно посмотрел на лича. – Желательно мёртвый.

  – Куда я денусь, – вздохнул Констант. – Буду добровольцем. Хотя, если честно, я до сих пор сомневаюсь, что у тебя что-то получится с тем заклинанием, о котором ты столько говорил. Больше напоминает какую-то безумную авантюру. 

  – Кто бы говорил о безумии, – Алзем скептически посмотрел на собеседника. – Ты вот вообще ритуально… эээ… самоубился и превратился в лича. А как же жизненные удовольствия? Бабы? Пиво? Деньги и Власть?

  Констант откинулся на спину и глухо засмеялся.

  – По бабам я, конечно, уже не вдарю, да и кружечку другую в трактире не пропущу, но, согласись, это ведь не главное в жизни?

  – Ты всегда был психом, Конст, – Алзем замотал головой. – По мне, так это в жизни одни из самых важных вещей… Ну, после титула архимага, конечно…

  – Ах, да-да-да, как я мог забыть, – Констант взмахнул руками прямо перед носом друга. Тот невольно отшатнулся. – Твоя идея фикс – стать Великим и Ужастным архимагом… 

  – Не махай своими… костяшками, – поморщился Алзем. – Я ТОЧНО знаю, что рано или поздно возглавлю гильдию магов и тогда…

  – Ну-ну… – в глазницах лича насмешливо вспыхнули красные огоньки. – Мечтать не вредно…

  – Поговорим об этом лет через пять. Я тебе напомню эти слова, когда будешь давать мне присягу верности…

  – Я дам тебе адрес хорошего доктора, – хохотнул Констант. – Который тебя, наконец, вылечит от мании величия.

  – Ну-ну… скорее, он сам от меня заразится, – хмыкнул Алзем и неожиданно встал. – Ладно, дорогой подопытный. Нам, пожалуй, пора, а то ещё опоздаем…

  В Большой аудитории – самом большом помещении академии – воздух дрожал от гула нескольких тысяч голосов. Молодые люди в разноцветных мантиях оживлённо переговаривались друг с другом, ожидая начала экзамена. Отдельной группой расположились преподаватели. Что студенты, что их наставники – все изредка поглядывали на широкую трибуну в дальнем конце аудитории.

  Последнее испытание сильно отличалось от всех прочих. На нём не тянули билеты и не решали задачки. Студентам, желающим получить почётное звание дипломированного мага, следовало продемонстрировать заклинание, артефакт или зелье, разработанное ими самостоятельно.

  Надо ли говорить о том, что все молодые волшебники жутко боялись последнего экзамена? Одно дело учить по учебнику и совсем другое – изобретать что-то новое самому. Магия – стихия непредсказуемая и часто бывает так, что даже самые старые и надёжные заклинания выходят из-под контроля, не говоря уж о новых и не проверенных временем.

  На трибуну вышел старый маг в чёрной мантии и с длинной окладистой бородой. Пощёлкав себя по кадыку, он громко произнёс:

  – Прошу минуточку внимания!

  Усиленный магией голос разнёсся по всей аудитории. Студенты и преподаватели замолчали и скрестили взгляды на чародее.

  – Прошу приветствовать нашего многоуважаемого ректора – Гризельду фон Гризелберг! – маг медленно зааплодировал. На трибуне, озарив всё помещение, выросла огненная арка, из которой под всеобщее обозрение вышла глава академии.

  Внешне ректор очень походила на свою сестру – дородная, с крючковатым носом и ласковым взглядом матёрого хищника. Даже мантию она носила ярко-лилового цвета.

  – Дорогие студенты! – ласково-приторным голосом сообщила архимаг, движением руки погасив огненную арку. – Вот и настал в вашей жизни замечательный момент, когда…

  Далее последовала длинная и цветистая речь, полностью приводить которую нет смысла. Ректор говорила целых полчаса, рассказывая о новых прогрессивных методах обучения, о большом проценте абитуриентов, сдавших вступительные экзамены в этом году, о перспективах дальнейшего карьерного роста молодых магов и о многих других, в настоящий момент никому не интересных вещах. Но студенты не возражали, пользуясь лишней возможностью повторить необходимые формулы.

  Закончив со вступительной речью, Гризельда многозначительно произнесла:

  – Ну а теперь, пожалуй, начнём. По традиции последний экзамен начинается с добровольца, – она вопросительно оглядела ряды. – Желающие есть?

  – Есть! – на трибуну мигом взбежал студент в красном плаще.

  – Ваше имя, молодой человек? – не меняя радушного выражения лица, спросила Гризельда.

  – Алзем, – слегка поклонился юноша. – Факультет алхимии и зельеварения.

  – Что же вы хотите нам продемонстрировать? – ласково поинтересовалась архимаг.

  Студент бросил взгляд на самые дальние ряды, где сидела приглашённая знать Империи. Практически сразу отыскал Амелию и её мать. Обе во все глаза смотрели на юного волшебника. Одна – с обожанием, другая – с ненавистью.

  Алзем быстро послал в их сторону воздушный поцелуй и, откашлявшись, произнёс:

  – Несколько слов о сути моего проекта. С древнейших времён людей волновало такое явление как Смерть. Что происходит с нами там, по ту сторону жизни? Точный ответ не нашли даже величайшие из магов. Да, мы знаем, что у всех живых существ есть душа, но что с ней происходит после смерти оболочки? Она переселяется в новое тело? Отправляется в иные миры, ад или рай? А, может, просто растворяется в ПУСТОТЕ? – Алзем замолчал.

  Кто-то из магистров громко крикнул:

  – Так в чём же заключается ваш проект, молодой человек? Вы что-то изучили по теме жизни и смерти?

  – Нет, – ответил Алзем. – Я хочу представить на ваш суд полностью работающее заклятье Воскрешения!

  В аудитории воцарилась гнетущая тишина. Только где-то в дальнем конце помещения кто-то испуганно икнул.

  – Заклятье Воскрешения? – удивлённо переспросила архимаг. – То есть, вы хотите сказать, что оно оживляет мёртвых?

  – Именно так, – во весь рот улыбнулся Алзем.

  – Что ж, в таком случае расскажите нам подробнее о ваших выкладках, – пожав плечами, попросила Гризельда. 

  Студент снова откашлялся и продолжил.

  – Собственно, говорить больше не о чем. Я уже провёл успешные эксперименты на мышах и тараканах. Осталось выяснить самое главное – по силам ли моему заклинанию воскресить человека?

  Тишина в зале стала просто оглушительной. Взгляды, устремлённые на Алзема, были самыми разными: от удивлённых до откровенно снисходительных. Вторых оказалось куда больше.

  Наконец, архимаг негромко хмыкнула.

  – Весьма… интригующе. Что ж, я надеюсь, у вас уже есть… гм… доброволец?

  – Конечно, есть. Пусть только попробует отвертеться, – Алзем бросил взгляд на Константа, сидевшего в первых рядах. Тот неохотно встал и поднялся на трибуну.

  – С вашего разрешения я начну, – студент вопросительно посмотрел на архимага. Та медленно кивнула.

  Встряхнув кистями, словно опытный пианист, юноша начал чертить прямо в воздухе светящиеся руны. Как только маг заканчивал символ, тот начинал медленно вращаться вокруг стоявшего неподвижно лича. 

  Вскоре Констант и вовсе скрылся за хороводом сияющих рун. Не прекращая своих движений, Алзем начал громко читать заклинание на непонятном гортанном языке. Жутковатые слова, эхом разносившиеся по залу, заставили поёжиться не только студентов, но и опытных профессоров.

  Наконец, молодой гений умолк. Кольцо символов вокруг лича тут же исчезло. Только теперь вместо страшного некроманта-скелета все увидели высокого двадцатилетнего парня с простым веснушчатым лицом, одетого в старый чёрный плащ. Он с недоверием оглядывал себя, словно видел впервые.

  – Получилось! – воскликнул Алзем, не в силах сдержать нахлынувшей радости. – Он ожил! Ожил!

  До этого молчавшую аудиторию просто прорвало. Студенты кричали, хлопали в ладоши, кто-то даже вскочил ногами на парты. Преподаватели не обращали внимания на эти нарушения дисциплины, восхищённые не меньше своих учеников. 

  – Ал, ты лучший! – громко завопила Амелия, но её голос утонул в общем гомоне.

 Юный алхимик подошёл к Константу и положил ему руку на плечо.

  – Как ощущения? – с улыбкой спросил он.

  Констант посмотрел прямо на него и довольно улыбнулся.

  – Спасибо тебе, человек, – негромко произнёс он незнакомым низким голосом. – Меньше всего я ожидал такого приятного сюрприза…

  – Что? – удивился Алзем.

  Вместо ответа Констант широко расставил руки и взлетел вверх! Зависнув в десятке метров над трибуной, он громко выкрикнул несколько непонятных слов, и из его ладоней по рядам ударили две огненно-красные молнии. Несколько человек мгновенно сгорели заживо.

  – Ты что творишь?! – завопила ректор-архимаг, делая руками стремительные пассы. Но её магия не дала никакого результата – Констант резко повёл рукой, и Гризельду отшвырнуло назад. Волшебница ударилась головой об стену, рухнула на пол и больше не подавала признаков жизни.

  Рассмеявшись, Констант громко выкрикнул пару непонятных слов – и по рядам ударила волна огненных шаров, расшвыривая и убивая людей.

  Среди студентов начала паника. Самые смелые вместе с преподавателями и магами-охранниками попытались противостоять обезумевшему некроманту, но большинство в беспорядке бросилось к выходу.

  Взрывной волной Алзема отшвырнуло к стене. Приподнявшись на локте, он с ужасом посмотрел на Константа. Тот дико смеялся, продолжая швырять одну молнию за другой. Число противостоявших ему волшебников таяло на глазах. Все их заклинания словно врезались в невидимую стену за несколько метров до безумного лича.

  «Что же произошло? – лихорадочно думал Алзем. – Не понимаю… »

  В этот момент Констант задрожал всем телом. Его глаза вспыхнули багровым огнём, по всему телу вздулись мускулы… На глазах бывший некромант в один миг увеличился в размерах. Тело его покрылось красной бронёй с шипами, а на голове отросли два загибающихся назад рога.

  Опираясь о стену, слегка оглушённый Алзем поднялся на ноги.

  «Он превратился в демона? Но это же невозможно… или нет? Есть лишь один способ проверить», – не тратя времени на лишние размышления, студент вновь начал читать заклинание Воскрешения – только в обратном порядке, тем самым обращая его вспять.

  Демон резко обернулся, его красные глаза безошибочно остановились на молодом гении.

  – ПРЕКРАТИ! – рявкнул он, швыряя в юношу огромный огненный шар.

  Алзем метнулся в сторону и чудом увернулся. Сгусток пламени пронёсся мимо и пробил в стене, примыкающей к трибуне, широкую дыру. Действуя на одних инстинктах, студент, не прекращая читать заклинание, бросился прямо в пролом и оказался в одном из многочисленных коридоров академии. Что есть силы, он побежал прочь от ужасающих звуков за спиной.

  «Я должен успеть закончить заклинание! – мелькнуло в голове. – Это единственный способ справится с этим… этим…».

  Сзади послышался грохот падающих камней, коридор вздрогнул от жуткого удара. Часть стены, прилегающей к аудитории, рухнула. Через пролом просунулась огромная ручища выросшего до невероятных размеров монстра.

  – СТОЙ! – прогремел дикий рёв, заглушающий всё вокруг. – ФАЕРБОЛ!

  Взрывная волна ударила Алзема в спину и опрокинула на пол. Перед глазами мелькнула гигантская когтистая пятерня… а в следующую секунду юный маг выкрикнул последнее слово заклинания.

  Огромная ручища вспыхнула ярким огнём. Послышался дикий рёв боли. Студент испуганно закрылся руками, ожидая неминуемой смерти. 

  Однако демону было уже не до него. Огонь жадно терзал огромное тело, не оставляя монстру шансов на спасение. Очень скоро на земле осталась лишь гора пепла…

  Алзем, чувствуя дрожь в коленках, поднялся на ноги. Неужели всё?

  Через пролом в стене доносились стоны и крики раненых. Выжившие люди приходили в себя. Вздохнув, горе-волшебник, зашагал по направлению к пролому…

  – Ах, ты гадёныш! – внезапно прозвучал в голове незнакомый низкий голос. – Ты испортил мне такой праздник!

  Алзем вздрогнул, но всё же нашёл в себе силы для мысленного ответа:

  – Кто это?

  – Кто я? – прорычал голос. – Ты ещё спрашиваешь, червь! Сначала умыкнул у меня из-под носа такую отличную душу! Перспективный некромант, в юном возрасте добровольно расставшийся с жизнью… ценное приобретение! Я получил от него мно-о-ого силы… по сравнению с другими грешниками, конечно. А тут р-р-раз! Появляешься ты со своим заклинанием и выдёргиваешь душу из моего измерения! Пройдя по проложенному твоей магией пути, я попал в замечательное юное тело! Но как только я решил чуть-чуть поразвлёчься, ты обратил заклинание вспять! Путь в ваше измерение закрылся! Теперь меня с минуты на минуту затянет обратно!

  – Кто ты такой? – снова спросил Алзем, сжимая кулаки. – Ты тот самый демон?

  – Можно сказать и так. Я один из тех, к кому стекаются души грешников после смерти, недоумок, – прорычал голос. – Обычно мы не можем по своей воле переместиться в ваше измерение.  Нужна помощь извне. Эх… Как же в этот раз всё удачно сложилось… и тут такая неудача… Хм… а может ты ещё раз прочитаешь своё заклинание?

  – Ни за что!

  – Что же мне с тобой делать, юный маг? – задумчиво произнёс голос. – Наверное, стоит тебя убить, раз ты не хочешь помочь мне… – Алзем почувствовал на горле невидимые когти и похолодел. – Впрочем, это всё равно бесполезно. Ты силён духом… очень. И талантлив. Не исключено, что со временем станешь даже архимагом. Вот что… иди ко мне в ученики!

  Алзем не верил своим ушам.

  – Что? – неуверенно переспросил он.

  – Подпишем договор, – пояснило невидимое существо. – Кровью. Ты обязуешься… помогать мне во всех моих начинаниях, а я буду учить тебя магии. Поверь, под моим руководством ты достигнешь такого, о чём даже не мечтал!

  Алзем молчал. Существо ещё что-то говорило, источая мёд и патоку, но мысленно студент был далеко.

  Что же делать? Согласится, предав всё, во что верил и чем жил раньше, и спастись? Или же вступить в безнадёжный бой и погибнуть? Но ведь его смерть ничего не изменит… а умирать так не хочется…

  – Так что ты скажешь, Алзем? – прервав раздумья юноши, спросило существо. – Тебя ведь так зовут? Согласишься или поступишь как эти скучные герои древности, всегда выбиравшие геройскую и банальную смерть, а? 

  Маг вздрогнул всем телом, словно внутри него сломался стержень, и медленно кивнул.

  – Согласен, – удовлетворённо произнесло существо. – Отлично. Тогда подпиши.

  В руках у Алзема возник свиток пергамента и острая игла.

  – Ознакомься с текстом, потом проколи палец и поставь отпечаток внизу договора, – заботливо объяснило существо. – Только не мешкай. Мне ещё надо мно-о-огое сделать…

  Алзем пробежал глазами по договору, читая текст. Вроде всё без подвоха…

  – Что ты медлишь? – в голосе духа мелькнули нотки нетерпения. – Давай быстрее!

  Студент словно застыл, крепко сжимая в руках пергамент и иглу. Казалось, он никак не решится сделать последний шаг…

  – Давай же!

  В глазах Алзема отразилось отчаяние. В следующую секунду… договор вспыхнул ярким пламенем! 

  – Я отказываюсь! – срывающимся голосом произнёс юноша. – Можешь убить меня, но я не впущу тебя в наш мир снова!

  – Глупо, – скучающим голосом произнесло существо. – Очень глупо, юноша. Геройская смерть… банальщина. Я разочарован. Неужели в тебе нет ни капли честолюбия? Со мной ты достиг бы Величия…

  – Пошёл к Демону в пасть, отродье! У меня есть ещё и человеческая гордость! 

  – Скорее гордыня. 

  – Так и будешь болтать? Убей меня, наконец, а то уже нет сил слушать, – ответил Алзем голосом, в котором почти не было дрожащих ноток.

  Демон коротко рассмеялся.

  – Нет, упрямец, это было бы слишком просто. У меня есть идея лучше…

  Алзема ослепила яркая вспышка. Как только зрение вернулось к магу, он увидел перед собой… Амелию! Одетая в белое платье неестественно бледная девушка лежала на каменном полу, раскинув руки в стороны. С ужасом Алзем увидел в её стеклянных глазах своё отражение…

  – Она умерла почти в самом начале. Одна из моих ментальных рук забрала её душу, – вкрадчиво произнёс дух. – Но ты в любой момент можешь вернуть свою любимую, волшебник. Надо только снова прочитать заклинание. Думай… я даю тебе время…

  Невидимые когти на шее Алзема исчезли. Маг остался один.

  Он медленно наклонился и поднял невесомое, словно пушинка, тело любимой на руки. Волшебник до боли стиснул зубы, словно на что-то решаясь…

100 лет спустя

  Опираясь на посох из красного дерева, по каменной винтовой лестнице поднимается высокий старик, облачённый в расшитый золотыми нитями балахон. Роскошная седая борода мудреца  так длинна, что он заправил её в украшенный самоцветами пояс. Чёрные с проседью брови волшебника сурово сдвинуты, а жгучий и пристальный взгляд, казалось, вот-вот прожжёт стену.

  Открыв толстую дубовую дверь в лабораторию, волшебник не глядя вручает посох слуге-голему и сразу же направляется к столу, заставленному колбами, тиглями, реторами и многими другими алхимическими принадлежностями. За стеклянными поверхностями кипят всевозможные эликсиры, по тонким спиралевидным трубкам из одного сосуда в другой текут разноцветные жидкости. В дальнем углу стола притаились, сложенные кипой, свитки пергамента со светящимися рунами.

  Волшебник хмурится ещё сильнее. Зачерпнув из небольшого мешочка горсть серого порошка, он ссыпает его в колбу с голубой жидкостью.  Стены сосуда тотчас потеют, а из горлышка начинает валить пар. Задумчиво кивая, чародей добавляет новые ингредиенты, шепча слова заклинания…

  И так день за днём, месяц за месяцем, год за годом. Великий архимаг, имя которого внушает ужас даже королям и императорам, каждое утро ровно в шесть просыпается и отправляется в лабораторию. Там он проводит всё оставшееся время, экспериментируя с запретной магией, о которой лучше не знать простым смертным. Волшебник давно достиг всего, о чём мечтал в юности – Силы, Власти, Богатства, Знания. Но они давно не имеют для него ни малейшего значения. Потому что осталось нечто, до сих пор ему неподвластное – человеческая жизнь…

  Минуты складывались в часы, часы – в дни, дни – в месяца, а те – в года… Цель оставалась всё так же недосягаема. Но архимаг не терял надежды. Им двигало нечто более сильное, чем Власть, Деньги или Знание.

  Иногда в голове звучал негромкий насмешливый голос:

  «Грустно смотреть, как такой великий человек тратит своё время впустую. Все твои желания легко воплотятся в жизнь одним росчерком пера, если пожелаешь…»

  Архимаг не отвечал. Он давно всё для себя решил. Время споров и сомнений кончилось много лет назад.

  Иногда, в минуты крайнего отчаяния, он садился в мягкое кресло и доставал из складок балахона небольшой резной ларец, защищённый самыми мощными магическими запорами. Открыв крышку, чародей доставал розовый кружевной платок с двумя вышитыми именами. Благодаря магии, эта вещица за все годы сохранилась в своём прежнем состоянии. Волшебник даже каждый раз ощущал лёгкий аромат духов…

  Он, не отрываясь, долго смотрел на этот самый обычный предмет. В молчании проходили часы или даже дни. 

  – Ещё чуть-чуть, любимая… – изредка шептал архимагг. – Осталось совсем немного. Год, максимум, два… и я верну тебя!

