«Такса»

На холоде объявления плохо клеятся. На нашем было написано:

«Найдена ТАКСА. Коричневая, короткошерстная, девочка. Хозяев просим позвонить по телефону». И указан телефон.

-Дети! – Громко сказал дяденька, оказавшийся за нами. Высокий такой дяденька. – Дети! Кто же пишет такую херню?
-Лёня! – Сказала его жена. – Ты что? Не ругайся!

-Что вы написали, несчастные дети подземелий? – Дяденька помотал головой, кривясь на наше объявление. – Ну что это такое: «найдена… У-у-у! Такса… А-а-а!» Кому нужна такая никчемная жалкая беспринципная собака, такая, с позволения сказать, такса? Какой дурак захочет её вернуть, я уж не говорю – приютить? Нет, дети, такие объявления надо писать не так.

-Лёня! – твёрдо сказала его жена.

-А как надо их писать? – Спросила Светка.

-Вот! – Сказал дяденька. – Умный ребёнок, светлая голова, отличница, радость измученных бюджетной сферой деятельности родителей и гордость сонма бабушек. Сразу поняла проблему и ухватила самую суть решения. Если не знаешь, как надо писать объявление – спроси у специалиста. Умница ребёнок, сообразила, что так писать объявление про пропавшую и найденную живую и трепетную таксу  нельзя ни при каких обстоятельствах и нашла смелое и неординарное решение этой давно назревшей жизненно важной проблемы – взяла, да и обратилась к крупнейшему специалисту по написанию берущих за душу таксовских объявлений, при этом чётко, коротко и ясно сформулировала вопрос. Заметь, Ниночка, как ребёнок сходу замечательно спросила? Она спросила – «как их надо писать?» И ребёнок вправе получить исчёрпывающий ответ на данный толковый своевременный вопрос и уж конечно, ребёнок этот ответ получит.

От дяденьки заметно попахивало водкой.

-Вот, - сказал дяденька, наклоняясь к объявлению, - вот как должно быть написано нормальное человеческое объявление про найденную таксу: Хозяева, три восклицательных знака, товарищи, шесть восклицательных знаков, абзац. Мы нашли вашу собаку, таксу. Заберите её, пожалуйста, она уже достала нашего кота. Кот собрался вешаться и в настоящий момент, что-то пишет в тетрадке, не исключено - завещание. Пожалейте наше животное, заберите своё. Сто двадцать четыре восклицательных знака. Телефон. Всё.

-Сто двадцать четыре? – Спросила Светка.

-Можно сто двадцать шесть, - сказал дяденька, - даже, пожалуй, сто двадцать семь. Но, понятно, никак не сто двадцать восемь, нет. В таком деле главное – не переборщить с восклицательными знаками. Их не должно быть чрезмерно много. Согласитесь, дети-спасители такс, что сто двадцать восемь восклицательных знаков в небольшом, по сути, кратком объявлении, это, как ни крути, перебор. Сто двадцать четыре будет в самый раз. Не много и не мало.

-Ага. – Сказала Светка.

-А у нас нет кота, -  сказал я.

Дяденька поглядел на меня.

-Это твой юный  брат? – Спросил он, некоторое время помолчав.

-Ага. - Сказала Светка.

Дяденька вздохнул.

-Аутосомно-рециссивный тип наследования, - сказал он, - стигмы дизэмбриогенеза, вот, пожалуйста, и что мы имеем? У столь безупречно одарённой девицы столь же альтернативно одарённый сибс. Генетика, леший её забодай, против генетики никуда не попрёшь.

Мы со Светкой переглянулись. Здорово! Я только не понял – чего я – сипс?

-Дело в том, кадет, - сказал дяденька, - что кот не обязателен в наличии. Вы ведь, собственно, хотите чего?

Я пожал плечами.

-Правильно! - Согласился дяденька. – Вам понравилась отловленная вами собака, вы узрели в ней живую душу. Но при этом вы не можете держать эту живую душу в своей квартире, где у вас и без того  - вполне понятный переизбыток живых душ и недостаток жилой площади. Всё это логично проистекает из вашего лапидарного объявления. Но при этом вы вовсе не хотите, чтобы поименованная душа отдала Богу душу на уличной помойке. Проще говоря, вы хотите этой собаке счастья. Высшей формой счастья для собаки был бы возврат во вскормившую её семью приматов, что, однако, статистически довольно маловероятно. Но имеются и иные формы счастья для такс, это уже давным-давно строго научно доказано ведущими мировыми таксологами и как раз одной из таких промежуточных форм счастья было бы попадание таксы в руки  людей, любящих такс во всём разнообразии их специфических таксовских проявлений. Ваше объявление прочтут сотни людей и по статистике там будут два-три десятка личностей, небезразличных к таксам. И что они поймут из ущербного объявления типа «пропала такса, целую, Вася», а? Ну, пропала, ну такса. Некая обезличенная такса, не собака с душою, умом, чувствами и образованием, но некий фантом, квазиживотное, nec plus ultra…

-Лёня! – Сказала тётенька. – Не морочь детям голову. Пойдём.

-…совсем другое дело, когда эти люди прочтут, что собака, вдумайтесь, достала кота. Ага! – скажут люди, знающие такс не понаслышке. Что-то знакомое. Это, поверьте, точно такса. Они мигом вспомнят, либо с лёгкостью представят себе душераздирающую картину – развлекающаяся такса, как бы резвяся и играя, общается с котом, а кот, размерами втрое превосходящий таксу, злобный душегуб  похожий на пирата, выгнанного из абордажной команды за излишнюю свирепость, уже и не рад вообще, что народился на белый свет. Ему хочется зевнуть, ему хочется поспать. Ему хочется просто полежать в тишине и покое. Но нет!  Нет и минуты тишины и покоя в доме,  ибо в доме находится такса. Была бы овчарка или бультерьер – не было бы у кота проблем. Интеллектуальная дуэль в первом случае и драка ни на жизнь, а на смерть во втором с последующим примирением и совместным распитием молока из одной плошки, вот и всё, ну, на худой конец, моментальная смерть в кровопролитном бою. Нет, не такова судьба кота, разделяющего проживание в трёхкомнатной типовой квартире с таксой! Нет её горше. Не описано ещё биологами  такое наземное существо, кроме, пожалуй, носорога, которое любая такса не притомила бы до смерти в течение первых пятнадцати минут знакомства. И что прикажете делать бедному, бедному коту? Играть третий день подряд с этой «короткошерстной коричневой девочкой»? И во что играть – в догонялки? В «укуси меня как я тебя – легонечко за заднюю ногу», да? Или, может, в бадминтон?

Укусить её? Она расценит это как приглашение повалять дурака и от радости залает, дурында, громче Фили Киркорова. Убежать от неё? Нет такого места в трёхкомнатной квартире, куда ровно через шесть секунд следом за тобой не просунется, счастливо виляя хвостом, эта жизнерадостная псина.

Удушить её, как крысу в подвале гастронома? Задача, физически вполне посильная для матёрого боевого кота со славным дворовым прошлым и со списком умерщвлённых противников, сопоставимым с числом звёздочек на фюзеляже «Аэрокобры» Покрышкина. Но, не будем забывать, что коты тоже люди и ничто человеческое им не чуждо, и что моральный компонент служит мощнейшим сдерживающим фактором, только поэтому поголовье котов ещё не истребило всех надоедающих им млекопитающих, включая, безусловно, и кое-кого из людей. «Грех убивать убогих» - мелькнёт в мозгу кота, и опустится занесенная было смертоносная лапа грозного, хотя и не весьма крупного, двоюродного брата уссурийского тигра.

Всё это зримо представит себе ваш искушённый читатель. Я понятно излагаю, о, дети?

-Ага. – Почти дружно сказали мы со Светкой.

-Лёня! – Строго сказала тётенька, хватая его за руку.

-И что же он скажет, ваш читатель, после того, как утрёт мятым носовым платком скупую солдатскую слезу со своего несентиментального  усталого лица? А? Мы с вами знаем, что он скажет. Не дам умереть несчастному коту, вот что скажет этот достойный городской обыватель, славный мелкий буржуа, рантье и филистер, в глубине души, конечно, более похожий на флибустьера, во всяком случае, такой же неисправимый романтик… Надоело, скажет он себе, говорить и спорить, нет сил, скажет он, любить усталые глаза. Пусть спасётся ни в чём не повинный кот, пусть обретёт новый дом общительная и непосредственная такса. Нина, не дёргай меня, алмазная королева моей души и яшмовая владычица моего сердца. Дети нуждаются в адекватной помощи и моя рука уже протягивает им эту помощь и вот она уже близка, близка и в этот момент ты вдруг берёшь и дёргаешь меня за эту самую руку. Ты считаешь, Ниночка, это правильно? Ты всегда права, герцогиня моей печёнки, баронесса моего мозжечка, но в данный момент ты не права, потому что дети смотрят на нас своими глазами, и мы видим в них весь мир…

-Лёня, ну идём, а, надоело уже, - раздражённо сказала тётенька. – Смотри, уже седьмой час, уже темнеет, холодно. Морочишь детям голову. Они уже всё поняли, пошли. 

-Прощайте. – Сказал дяденька, щелкая каблуками и наклоняя голову. Стала видна небольшая лысинка, он был без шапки. – Прощайте. Вы видите, что трагедия отдельно взятой таксы близка не только вам, но и иным представителям прогрессивного человечества. Патриа, друзья мои, о муэртэ. Мир и дружба между таксами и котами всего мира, вот что, безусловно, начертано на наших знамёнах, на наших щитах и, вполне возможно, на наших дацзыбао. Прощайте. Исправьте объявление. Расклейте его. Ждите шквала звонков и толпы страждущих визитёров. Я ныне покидаю вас. Меня призывает та, чьему мановению повинуются дэвы, джинны, духи огня-саламандры и, безусловно, аз многогрешный.

Тут тётенька не выдержала, засмеялась, сделала вид, что сейчас его укусит, и они повернулись и быстро ушли.  

Мы оторвали от трамвайного столба объявление, и пошли домой.

Дома мы рассказали родителям, как было дело. 

Родители слушали нас вполуха и из всего нашего рассказа поняли, похоже, только одно – что объявления мы со Светкой не расклеили. Мы рассказали про флибустьеров, абордажи, котов и Покрышкина, но как-то это было неубедительно для папы с мамой. Сюда бы этого дяденьку на пять минут, но дяденьки-то с нами не было.

-Ну, объяви, - сказала мама.

-В общем, мы решили оставить собаку, - сказал папа, - пусть живёт.

Вот так.

