Ковчег

Освальд

В это утро он впервые проснулся от пения птицы за окном, а не от собственного надсадного кашля. И режущая боль в груди, обычно не оставлявшая его ни на секунду, куда-то ушла. Он открыл глаза и уставился в серый, засиженный мухами потолок, пытаясь среди желтых потеков прочитать нечто. Но откровение не читалось. 

Шевелиться не хотелось. Казалось, проклятая боль вот-вот вернется, разбуженная неверным движением, и это утро станет таким, каким было всегда. 

Едва светало. Чирикали птицы за окном, и других звуков не было. Утро умиротворяло. Если бы еще не грызло проклятое чутье – было бы все в ажуре. 

Пару минут спустя Освальд рискнул шевельнуться. Поднял руку – ничего. Боли нет. Странно. И страшно. Пошарив на тумбочке, он нашел измятую пачку сигарет, вытряхнул одну, покрутил между пальцев, сдул с ладони табачные крошки, пригубил и снова задумался.

Чертово чутье никогда его не подводило, это Освальд знал на своей многострадальной шкуре. И если бы не оно, то сейчас вместо паукообразного шрама, уродующего спину и противно ноющего к дождю, имел бы он персональный цинковый ящик на глубине семи футов. И птички бы прилетали на черный могильный камень, склевывали с него жучков и чирикали. Но Освальд бы не просыпался. 

В одной проклятой восточной стране, в которой ему довелось воевать, он впервые познал это странное чувство. Ощущение было настолько новым, необычным и сильным, что он вскочил, опрокинув брезентовый стул, и ноги сами вынесли его из штабной палатки.  Он успел сделать несколько шагов, прежде чем обжигающий ветер сбил его,  протащил по земле и швырнул в бархатную тьму. 

Очнулся он в госпитале, «Пятнадцать, шестнадцать, семнадцать…», - бесстрастно считал хирург, отправляя в кювет звонко и холодно цокающие о дно окровавленные осколки. Всего их было двадцать четыре, двадцать четыре осколка от снаряда, оставившего от штаба клочья парусины и клубки проводов в дымящейся воронке. Освальд был жив, а пятнадцать других лежали за стеной, в промерзших ячейках морга.. Почему-то еще тогда ему подумалось, что это чудо не будет последним. Но больше чудес не происходило.
В кармане брюк, в которых спал уже неделю,  он нащупал зажигалку, вытащил ее, ощутил приятный холодок металла, в который раз провел пальцем по гравировке с номером своей роты и крутанул колесико. Пламя не загорелось. Освальд чиркнул еще раз. Безрезультатно.

В затхлом воздухе мотеля пахло бензином, табачным дымом, остатками дрянного виски, чем-то еще, пронзительно-сладковатым, Только не проникал сюда запах весны. Его последней весны, 
Освальд на удачу еще раз крутанул колесико и строптивый огонек выскочил, как чертик из табакерки, Освальд замер, вглядываясь в него, потом поднес пламя к сигарете. «Ну и к черту, - Ворчал себе под нос Освальд, закуривая. -  Докторам бы только запрещать. Наверное, по их понятиям и жить вредно». Черт с ними, черт с тем, что рак прочно засел в его легких, сжигая их и стремясь довершить то, что не смогли снаряды, пули копов и ножи уличной шпаны. Врачи обещали Освальду месяц, может быть два. 

«Странно, что сегодня не было кашля, - думал он. - Наверное, все уже совсем плохо. Хотя боли еще нет. Пока нет». Освальд надеялся, что смерть придет раньше боли. И сам не верил в это. 

Он привычно затянулся, как вдруг дыхание его перехватило и горькая гарь обожгла горло, вонзилась в легкие и вернулась с тошнотой, слезами и неудержимым кашлем. Освальд упал на четвереньки и зашелся так, будто решил выкашлять душу. 
А когда отдышался, ему дико захотелось жить. По-настоящему жить, не ночуя в кишащих клопами мотелях и не перебиваясь фаст-фудом.. А в домике... где-нибудь на западе... в лугах... где никого... Только лес, небо, река, птицы, солнце... И деньги у него были. Кровавые деньги, ну и дьявол с ними. Но за оставшиеся пару месяцев не забрать все долги, что осталась должна ему жизнь. Проклятая весна…Только травит душу. Пройтись бы сейчас с какой-нибудь красоткой, потрепаться, заглянуть в кафе на чашечку кофе, а потом и домой. Но дома у него нет. Да и девки, не продажные девки, на него смотрят с плохо скрываемым презрением. Может, и правда - покинуть этот проклятый мир, в котором даже весна расцветает не для него. Освальда передернуло
После госпиталя он вернулся в войска, но не надолго. Воображение стало играть с ним злые шутки. То чудился ему свист несуществующей пули посреди плаца, то кусок кирпича у порога рисовался не более, не менее, а вражеским фугасом. Страх и недоверие к самому себе росли, до тех пор, пока ему мягко, но непреклонно предложили перебраться в учебку инструктором, а после и вовсе комиссовали.

Выйдя за ворота части гражданским, Освальд понял, что здесь ему делать нечего. Он умел жить в джунглях, пустыне, Антарктике или в самом Аду, но вот в мирном городе, среди живых людей, и в безопасности все его знания были совершенно бесполезны. 

Его никто не ждал. Узнав о его ранении, заболела и умерла мать, отец с горя запил и, кажется, заложил все, что у них еще оставалось, а вскоре и сам отправился на небеса. Освальд же провалялся в госпитале полгода и погасить закладные не смог. Верных друзей тоже не осталось, да их и не было никогда. Он и пошел в армию, надеясь найти там то, чего ему не доставало на пыльных узких улочках забытого богом городишки, где из разговоров лишь сплетни, а из новостей – или чья-то смерть, или отелившаяся на прошлой неделе корова. 

У него остались лишь потертый и продутый пустынными ветрами вещмешок, боевые награды и форма. Иди куда хочешь… И Освальд пошел. Он нашел какую-то конуру на окраине и обменял привычный камуфляж на месяц под крышей и потертые джинсы. На работу его не брали. Приходилось таскать серые тяжелые мешки, обсыпанные цементной пылью, от которой горела кожа на руках; собирать на улицах всякую дрянь, разбросанную этими самодовольными прожигателями жизни, и заниматься много чем еще — таким же грязным и бессмысленным, чем он заниматься не хотел и не собирался. В приличных местах его иссеченное песком и гравием лицо, холодные глаза и выгоревшие добела волосы внушали людям или недоверие, или нескрываемый страх. Он отвечал им презрением.

Освальд глубоко вдохнул. Боли не было. Не вставая с пола, он пошарил под кроватью и вытащил из-под нее  кейс.  Он бережно отер его рукавом и щелкнул замками. Кейс раскрылся, обнажив плотные ряды купюр, и лежащую сверху коробку сигар. Сдвинув деревянную крышку, он вытащил сигару и вдохнул пряный аромат очень дорогого табака. Нашарил на тумбочке верный армейский нож, и загляделся на солнечный зайчик, рожденный блестящим клинком. Зайчик промчался по серому одеялу, прыгнул на потолок, оттуда на зеркало, а потом – в глаз Освальда. Он моргнул и увидел себя в зеркале – стоящий на четвереньках, с сигарой в зубах и ножом в руке он выглядел комично. А если прибавить к этому посеревшую уже не только на манжетах рубашку и бесформенные брюки – то жалко.. Да чего скрывать, он всегда, после того как его выгнали– именно так – из армии, выглядел жалко. 

Может, стоило еще там, в оружейке, сдавая пистолет, просто нажать на курок – и все бы закончилось? Но тогда он еще был полон радужных надежд, желаний и грез, и казалось, что встретят его с цветами красивые девушки за сетчатым забором, и не надо будет ему, воевавшему неизвестно зачем и за кого, унижаться перед этими чертовыми людишками. 
А сейчас… «Черт подери, в кейсе лежит пятьсот тысяч, а я не могу потратить из них ни гроша», - чутье безапелляционно говорило, даже приказывало ему, как капрал зеленому юнцу, что именно сейчас он этого делать никак не должен, просто не имеет права. И на хвосте кто-то висит. Кто - он пока не знал. Копы, может ФБР, может кто-то из местных молодчиков. Он проехал уже полтысячи миль, меняя машины, одежду и лица, отращивая и сбривая усы и бороду, ночуя в мотелях, под мостами или в рощицах, но ощущение «хвоста» только усиливалось. Что-то гнало его вперед, в неизвестность, и что-то шло за ним, пытаясь заграбастать холодными костлявыми руками. Ему часто снился сон – нечто, гремящее пустыми костями, идет за ним. Вначале он думал, что это смерть, потом – рак, но это было что-то иное, что-то не из этого мира. И цель его – не схватить его, Освальда, а загнать. Куда? Зачем? Неизвестно.
Освальд, как мог, разгладил на себе рубашку, придав ей хоть какое-то подобие одежды, поднялся, наконец, с пола и вытащил из-под подушки пистолет. Выщелкнул обойму, посмотрел на тускло блеснувшую бронзу гильз, вынул один патрон и сунул в карман. На тот случай, если боль станет невыносимой, или если за ним придут, а шансов не будет. Не хочется подыхать в тюремном лазарете, среди вони лекарств и дежурных проклятий обреченных. Пересчитав оставшиеся патроны, он вложил обойму обратно, передернул затвор, поднял пистолет и медленно приставил его к виску. И непроизвольно дернулся от прикосновения холодной стали. Положил палец на курок. Эти игры давали ему ощущение реальности. Чувство смерти, того, что она вот, рядом – стоит и заглядывает ему в глаза, возвращало его к жизни. Это там, на линии фронта все инстинкты на пределе, там остро чувствуется каждый прожитый миг. А тут… Вязкая тягучая пелена, с редкими проблесками чего-то настоящего. И проблески эти не для него.

Когда в очередной раз его выпроводили восвояси зажравшиеся конторские крысы, к нему подошли двое. Двое крепких ребят в таких же, как у него потертых джинсах и майках. Один из них знал его, еще по войне. Зайдя в бар и приговорив пару бутылок, вспомнив живых и погибших друзей, ему предложили дело. Простое в сущности дело - то, которому его обучали. «В мире есть два типа людей – которые берут только для себя, и которые берут много больше, чем им надо» - с этого начался разговор. И продолжался в том же тоне почти до утра.

Все было просто – в супермаркетах или придорожных забегаловках всегда слишком много денег, слишком много для их владельцев. А делиться – это богоугодное дело. Захмелевший Освальд пытался было возразить, но или аргументы были слишком сильны, или возражал он слишком вяло, а может, это алкоголь затуманил его мозг, но через полчаса он согласился с новыми друзьями. Согласился на все.
Так началась еще одна жизнь Освальда. И теперь его чутье ничуть не мешало. Пару раз пришлось поругаться и даже похвататься за стволы, изображая мексиканскую ничью, но после того, как они счастливо разминулись с копами, неожиданно нагрянувшими в свежеограбленный магазин, Освальда стали слушаться. Дело шло легко, и без особого риска – параноидальная настороженность Освальда не раз еще выручала их. Пока один из его товарищей - придурков не уложил наповал бармена и какую-то девку, потянувшуюся к сигнальной кнопке. С этого дня полиция взялась за них всерьез. Кровавый след банды тянулся вдоль побережья, петляя и извиваясь, потом изогнулся, забрал куда-то вглубь страны и там неожиданно оборвался. 

Надо же было Освальду замешкаться тогда у машины, когда эти двое полезли на заправку. Да только хозяин ее никогда не расставался с дробовиком, и на курок жал быстрее, чем думал…Услышав два глухих ружейных выстрела, Освальд все понял и через секунду уже отпустил на свободу все лошадиные силы старого двигателя. Под сидением в кейсе лежало почти полмиллиона.

Он еще раз чиркнул зажигалкой и долго держал ее, пытаясь раскурить сигару. Нагревшийся металл был приятно теплым, как будто в его руке лежала чья-то другая рука. Но никого не было рядом… Зажигалка раскалилась, и Освальд выронил ее. Сигара так и не загорелась, лишь осыпалась хрупким сероватым пеплом. Он пристально осмотрел ее, ничего странного не нашел и сунул обратно в коробку. Мельком взглянул на засаленные банкноты, захлопнул кейс, щелкнул замками. 

Чутье грызло его, как никогда, казалось, что уже вот, за самой стеной его ждут ФБРовцы, окружают мотель, готовятся выломать дверь и ворваться с криками «руки вверх». А потом нацепят наручники, отберут последнюю надежду на спасение и отвезут его в серый гроб тюрьмы, откуда уже не суждено будет ни выйти, ни даже вдохнуть пахнувший весной воздух. Он не выдержал и осторожно, на цыпочках, подошел к окну, отодвинул занавеску и оглядел двор. Никого. Только стоит у обочины серый облезлый и заляпанный грязью старый автобус. Смутно припомнилось, что именно такие поднимали пыль на улочках его детства. 

Освальд сунул пистолет за пояс, накинул засаленный пиджак, подхватил кейс. Пора уходить. Чутье звало, гнало, подхлестывало его. Странно, почему не получается курить? Или это рак дает о себе знать? Нужна машина. От старой пришлось избавиться. Как назло, кроме автобуса ничего на колесах поблизости нет. Подойдет и автобус. 
Дверь в кабину почему-то была открыта. Ключи торчали в зажигании, едва покачивался потертый брелок с нечитаемым уже логотипом.. Освальд оглядел дворик, вымощенный выщербленной, искрошенной плиткой. Никого. Блестит в мутных стеклах встающее солнце, поют птицы. Пахнет весной. И хочется убежать из того кошмара, в котором он жил последние несколько десятков лет. Он погладил патрон в кармане. Может, закончить все сейчас? И пошло оно… Сдаться? Чутье молчало. Он попинал колеса. Накачаны. На заднем стекле, на слое грязи вместо привычного «Помой меня» была нарисована квадратная смерть с искореженным черепом и щербатой косой. И размашисто приписано «Начало конца». Освальда покоробило. И вовсе не детские каракули показались ему странными. Холодной иглой кольнуло в сердце то, что они могли оказаться правдой. Он вернулся в номер, не разгибая затекшего уже пальца на курке пистолета; оторвал от простыни клок, намочил в омерзительно-теплой желтоватой воде смывного бачка. 

И зачем ему этот автобус? Но он должен уехать на нем. Это было бесспорно. Как его имя и как полмиллиона в кейсе.
Первым делом он расправился с кривой смертью, со сладострастием маньяка наблюдая, как курносая исчезает под грязной тряпкой. Одним движением смахнул зловещее «конца», но не смог дотянутся до начала фразы. «Начало». Именно этого хотелось Освальду. Стереть, смахнуть все прошлое, забыть и начать заново. Не делать ошибок. И не убегать. Он забросил тряпку в кусты, сохранив жизнь манящему слову. Если бы это могло помочь. Но конец приближался уверенно и неотвратимо. Но боли до сих пор нет. Он уже и забыл о ней. Неужели все так просто?.. 
Заводя мотор, Освальд вцепился в рукоять пистолета так, что скрипнули пластиковые накладки. Но ловушка не сработала. Никто не выскочил, не направил на него автомат, не закричал. Только вставало солнце, бликуя в растрескавшихся зеркалах и ослепляя его.

Мотор завелся, мурлыкнув довольным котом и бодро запел.. Освальд без проблем вывел автобус по узкой грязной дороге на трассу и направился дальше. Куда? Он и сам не знал. Лишь бы перестало грызть чутье, лишь бы сбросить проклятый «хвост», кто бы им ни был. Почему-то сейчас ему казалось, что это будет просто, стоит лишь довериться самому себе.

Рано утром ехать легко – пробок нет, и на светофорах он стоял один, ожидая зеленого сигнала. Не хватало еще, чтобы его замели  за езду на «красный».

На выезде из какого-то городишки, название которого не успел прочитать, на рыжей, съеденной ржой автобусной остановке, он увидел одинокую девушку. Смерил взглядом, подъезжая, задумался на миг, и притормозил. Двери зашипели, пропуская ее в салон. И снова приятно заурчал мотор.
Жанна

Пронзительно завопил телефон.

Жанну подбросило на стуле и она больно ударилась коленом о столешницу. О ужас! Уснула! На экране лежащего перед ней ноутбука, медленно покачиваясь, плыли цифры 03:15.

Мобильник не унимался. Лихорадочные попытки Жанны отыскать его привели комнату в весьма живописный беспорядок. Чашка с недопитым кофе полетела со стола и увенчала ералаш густым, разляпистым пятном мокко.  Не до этого.
Где же ты... Где ты?! - шипела Жанна, шаря по одежде и заваленному бумагой столу.  Мобильник не желал находиться и только, казалось, с каждой секундой орал все громче. Это шеф, точно шеф, черт побери... Потом не обберешься проблем - бормотала она, в пятый раз зачем-то заглядывая под ноутбук. 

Где же ты? Какая ж я дура – не помню, где этот проклятый мобильник. - крикнула она, потеряв наконец терпение. – Копуша, курица, дура – ругала она себя. Найдись же, чертова верещалка. Ну неужели я такая…
Глухое «тук» не дало ей окончить. Телефон нашелся сам, добровольно, выскользнув из-под полотенца на прикроватной тумбочке и, пискнув в последний раз, шмякнулся об пол с глухим пластиковым стуком. Девушка, как кошка на мышь, прыгнула к телефону и вцепилась в него дрожащими пальцами. Дрожь мешала и крышку она смогла открыть лишь с третьего раза. На невинно светящемся синим дисплее красовалась небывалая надпись: «Принято 29 сообщений». 

«Жанна, уезжай самым ранним рейсом» - гласило каждое из них, из двадцати девяти СМС отправленных неизвестным.

Очень странно. Кто бы это мог быть? Она тупо уставилась в дисплей, перебирая в уме сотни телефонных номеров. Незнаком. И оператор какой-то странный. Перезвонив, Жанна узнала лишь то, что «набранный вами номер не существует». Кто-то прикалывается? На шефа не похоже, но это умозаключение не принесло ожидаемого успокоения. Оставалось лишь послушаться просьбы. Или приказа? И надеяться, что это все же не шеф.
Иначе ей конец! Как минимум выговор, а то и увольнение. Это мнение не разделял никто из ее коллег-журналистов. Да и шеф - главный редактор, добродушный толстячок вовсе не походил на доктора Зло. Но Жанна считала иначе. Я должна быть лучшей! Обязана! Потому что, если не я, то кто? – она говорила себе это всю сознательную жизнь.

Еще в школьные годы, когда одноклассницы по весне сбегали с уроков к парням, или занимались другими глупостями, она сидела в библиотеке. И пусть ее дразнили «зубрилой», зато на выпускном вечере она собрала все наградные листы. А эти вертихвостки пусть и дальше таскаются со своими озабоченными идиотами по танцулькам и футбольным матчам. Тьфу! 

В институте было так же.  Жанна корпела над книгами, а жизнь галопом неслась мимо, подбрасывая ее подругам интрижки, проблемки, приключеньица и время от времени подвенечные платья. Жанна никогда не считала это жизнью, а тем более интересной жизнью. По ее непреклонному, несгибаемому, как каленый булат, убеждению, жизнь может существовать лишь в одной форме – в форме работы. Все остальное – лишь приложение, более или менее приятное, а чаще просто лишнее:  дети, мужчины, телевизор. Но это не для нее. Пусть другие сочувствуют сериальным героиням или стирают носки, окруженные орущими младенцами. Ей это не подходит.
Где-то глубине души Жанна чувствовала себя ослепительным,  сверкающим стальным клинком, пронзающим бренный  мир безделья и никчемности в непрестанном движении к цели. Какой бы та ни была. Порой она задумывалась о ней,, но быстро выбрасывала подобные измышления из головы. Философская чушь мешает работать. Мешает думать о том, что есть здесь и сейчас. Остальное же – суета.
Жанна вдруг поняла, что зря щелкает по кнопкам телефона. Сообщение было серьезным. Почему-то ей так казалось. В другой день, может быть, она не обратила бы на него внимания, списав все на глюки телефонной сети, сегодня же такое прозаичное объяснение ее не устроило. Но номер был неизвестен – и с этим ничего поделать нельзя. Она еще раз прочла СМСку.
Но какой рейс? Автобус? Поезд? И какой самый ранний – ночной или утренний? Она взглянула на часы. Ночной  она уже проспала, и чувство вины вновь кольнуло ее. Безответственная курица. Только бы спать. А кто работать будет?
Чтобы хоть как-то успокоить в конец сорвавшуюся с цепи совесть, она вернулась к столу. На экране по-прежнему равнодушно качались цифры. Половина четвертого. Пятнадцать минут потрачены зря! Жанна торопливо двинула мышь: заставка погасла, сменившись белым экраном текстового редактора. 

Она приехала в этот захолустный городишко, чтобы написать статью об открытии музея. Сделала фотографии, побеседовала с музейным смотрителем, мэром и горожанами, которым, как всегда, было все равно. Конечно, информацию можно было взять из выпуска местных новостей – здесь, где нет ничего серьезнее наступления весны, это событие будут мусолить еще с полгода. Но как можно перекладывать свои обязанности на других? Она должна была сделать собственный материал с авторскими фотографиями и безупречным текстом. Жанна даже взяла командировку за свой счет – шеф не захотел оплачивать поездку на такое «мизерное», по его мнению, событие. А она, вместо того, чтобы работать - уснула! Клуша! Клуша! Клуша! Жанна вцепилась в мышь и стала яростно щелкать кнопками. Вот папка с фото.  Но после нескольких кликов она задрожала.

Папка с фотографиями была пуста. Совершенно и абсолютно пуста.
Как же так? Она вернулась назад, к стройному списку файлов, аккуратно поименованных датами, мероприятиями и событиями, чтобы никто, даже самый въедливый тип, не заподозрил ее в безответственности. Вновь кликнула на папку с фото. 

Папка была пуста. 

Она просмотрела все соседние папки – ничего. Только чистый лист экрана. На ее голове зашевелились волосы. Перед застывшими в ужасе глазами Жанны вставало утраченное: прекрасные живые снимки со дня открытия, портретные фото мэра, живописные улочки и панорама города с высоты колокольни местной церквушки. Все исчезло. Два дня работы... Жанна схватилась за голову и начала раскачиваться на стуле. Взад-вперед. Взад-вперед. Клац – клац. Это ее успокаивало. Обычно. Но не сегодня. Предыдущим вечером она скинула все фото на ноут и удалила их с карты фотоаппарата. 

Дура. Идиотка. Дебилка. Клуша. Идиотка...

Говорят, древние от горя рвали на себе волосы. Жанна почувствовала, что ей пора делать то же. Мерно щелкали об пол ножки стула. Жанна смотрела в никуда. Внезапно ноутбук подмигнул синим экраном, его, кажется, называют «экраном смерти». И открыл другое окошко – с заголовком «Выполняется форматирование жесткого диска. Выполнено…» И пока удлинялась дорожка, все чаще и все резче клацали об паркет ножки. Бегущие проценты казались Жанне таймером, отсчитывающим время до взрыва бомбы внутри нее, до момента когда ее не станет. Не станет совсем, вместе с вспыхнувшей цифрой «100» «Форматирование завершено» - деловито оповестил ноут и выключился.  

На этом она не выдержала и разрыдалась в голос. Упав на постель, прямо в кучу вытряхнутых из сумочки в поисках телефона вещей, она орала, ругалась, колотила по кровати руками и ногами, размазывала по лицу размокшую тушь. Пропади все пропадом! Работа, ответственность, компьютеры, статьи! Ей казалось, что она пробивает сквозь нечто, засыпавшее ее, и с каждым всхлипом, с каждой слезой становится легче дышать.
Институт она окончила с отличием. Хотя ничего иного она и не ждала. Это было предопределено еще тогда, когда Жанна, вчерашняя школьница, перешагнула порог приемной комиссии. Ее жизнь не изменилась – она была единственно возможной с точки зрения Жанны и невообразимо скучной по мнению других.
Отношения с однокурсниками так и не сложились. Если в первое время девчонки еще пытались приглашать ее на вечеринки или в кино, то очень скоро, поняв безнадежность Жанны, просто забыли о ней. Парни же казались Жанне настолько примитивными существами, что их внимание ничуть ей не льстило, а скорее наоборот. Даже тех, кто по началу казался ей симпатичным, на деле интересовало только одно. Каждый брошенный ей вслед мужской взгляд она воспринимала доказательство собственной несерьезности и начинала работать с удвоенной силой. Это внимание напрягало ее, как и ее собственное соблазнительно красивое тело. Чтобы отделаться от назойливых поклонников, отвлекавших ее даже в святая святых – библиотеке; Жанна заполнила гардероб строгими деловыми костюмами, навсегда забыв о существовании юбок, «веселеньких» кофточек и прочей несерьезной одежды и коротко остригла волосы цвета спелой ржи. Своей цели она добилась, заполучив к привычной уже «зубриле» прозвище «фригидная дура».
А преподаватели напротив - души в ней не чаяли и частенько ставили ее в пример другим студентам. В такие моменты Жанна втайне ликовала. Было чертовски приятно пожинать плоды всех своих стараний: бессонных ночей над конспектами, часов дополнительных занятий и факультативов. И это торжество не могли испортить даже ехидные смешки в аудитории. С каждым курсом ее злорадство было все более явным, а смешки все открытей и злее, пока она не сцепилась с группой прямо на лекции. С этого момента ее перестали замечать, и Жанна наконец-то спокойно вздохнула, отделавшись от отвлекающего внимания.
На выпускной бал она не пришла. Но когда, спеша домой, в огромных окнах зала она увидела, как кружатся, обнявшись разодетые по случаю пары, обида и зависть все-таки выжали из ее глаз солоноватые ручейки. В эту ночь Жанна яростно и зло убеждала себя, что уже очень, очень скоро они, ее несостоявшиеся подруги будут смотреть на нее снизу вверх, вместе со своими мужланами и грязным бельем. Она ошиблась.
Истерика прошла. Жанна лежала свернувшись калачиком и тихо всхлипывала. Подушка под ней промокла и покрылась черными разводами туши. 

Она была абсолютно, пугающе спокойной, как это часто бывает после подобных срывов. Сознание было прозрачным, как кусок чистого льда. Мысли вставали перед ней четкими печатными строчками, которые все больше походили на строчки СМС.

-Самым ранним рейсом... - задумчиво проговорила она.
Она лежала спокойно, но внутри нее шла битва, победитель которой получит ее и ее жизнь. Жанне  хотелось бросить все, натянуть рваные джинсы и цветастую кофту и вместе с такими же бесшабашными девчонками и парнями проехать страну автостопом. Или уйти в лес на месяц, сидеть у костра, подпевать под гитару, а потом заняться тем, чем она еще не разу не занималась. Или просто нажраться водки, вымыв дурно пахнущей жидкостью остатки правильности и обязательности. Или выбросить в окно опостылевший ноутбук, единственного собеседника, с которым она никогда не расставалась. Хотелось найти того, единственного, с кем можно будет просыпаться по утрам и кому хочется готовить завтрак или гладить рубашку. А потом чувствовать, как его руки обнимут ее, и к ее губам прикоснутся его губы, теплые и любимые. Черная подсердечная ненависть грызла Жанну, она ненавидела себя за дурацкую правильность, за упрямство, за то, что она сама у себя отобрала все, что судьба щедро раздала другим. Другая Жанна, в деловом костюме пыталась возмущаться, но ненависть съела ее. И исчезла.
Дышать было тяжело – отопление все еще работало. Жанна поднялась и открыла форточку. Струя прохладного предрассветного воздуха коснулась ее лица, лизнула разгоряченный плачем лоб. По-прежнему тихо капали слезы. Духота не проходила, и Жанна расстегнула верхнюю пуговицу на изрядно помятой блузке. Задумалась, прислушиваясь к себе. Потом рванула белый шелк так, что пуговицы брызнули в разные стороны и весело запрыгали по полу. Стало гораздо легче. Пустота и свобода разливались в воздухе комнаты, вытекали сквозь окна отеля и заполняли собою весь мир. Пока снова не запищал мобильник.
Работу Жанна нашла легко. Еще бы! С такими-то рекомендациями! Точнее, это работа находила Жанну. Поначалу ее буквально разрывали  на части. Ей это нравилось, нравилась ответственность, деловая суматоха и новые люди. Она уверено шла к своему триумфу, и уже предвкушала его, когда потеряла сознание. Вердикт врачей был очевиден – невозможно спать два часа в сутки и быть здоровым. Жанна пробыла в больнице почти месяц, изнывая от вынужденного бездействия, и предложение взять отпуск расценила как святотатство. Но мигрень и бессонница заставили ее отделаться от особо назойливых редакторов, во что бы то ни стало желающих видеть ее статьи и остановиться на одном журнале. Но в нем было слишком спокойно и так скучно. Жанне не хватало беготни, телефонных звонков, и порой ей казалось, что все вокруг просто спят. Жанна как могла пыталась оживить атмосферу, но коллеги встретили ее дружным непониманием. Почему-то они наотрез отказывались сидеть на работе после пяти и по вечерам спешили к семьям, не хотели брать сразу по десятку материалов и вообще вели себя очень вяло. Однако журнал выходил. В срок, без аврала, и пользовался популярностью. А Жанна по-прежнему злилась на неповоротливых коллег и столь несовершенный организм, требующий зачем-то тратить столько драгоценного времени на бесполезный сон. 

Жанна считала, что все держится на ней. Ведь это она всегда ездит в командировки, куда эти «женатики» совсем не рвались. Это она пишет большую часть публикуемых статей. Это она.  Она. Она... Но ее никто не ценит.

Порой те, кто ее еще помнил, приглашали Жанну в гости. Она надевала самые дорогие украшения и платья. Пусть завидуют. Купила машину, но уже через пару дней разбила ее и стала ездить на такси. Но ей не завидовали. А чаще жалели. И тогда она злилась, скрывая свою зависть к немногим подругам, находя все более омерзительные подробности в совместной жизни и других столь же бесполезных занятиях. В ее телефоне были сотни имен, но, кроме работы, с ними не о чем было говорить. Домой она возвращалась поздно, падала в холодную постель и забывалась до утра.
Жанна смутно догадывалась, кто это. Ей очень хотелось, чтобы незнакомец прислал еще одну весточку. Она не ошиблась.  «Твой автобус через час» - сообщил несуществующий абонент. Пора собираться.
Жанна потянулась – ей казалось, что она выспалась как никогда, и потащилась в ванную.

Из зеркала на нее глянуло настоящее чучело: волосы всклокочены, на опухшем лице черные подтеки, губы искусаны. Кошмар. А вот зеленые зрачки глаз на фоне покрасневших белков смотрелись интересно. Можно даже сказать, драматично. Жанна усмехнулась, избавилась от несвежей одежды и залезла под душ. Вода была теплой и ласковой. Раньше она не обращала на это внимания.
Через четверть часа ее было не узнать – умение, отточенное долгими, почти армейскими тренировками. Душ и легкий макияж сделали из чучела миловидную девушку.  Ее лицо всегда было немного детским, и это смущало ее. Но на этот раз она не стала, как обычно, замазывать веснушки тональным кремом, а волосы решила вообще не расчесывать, предоставив роль стилиста утреннему ветру. Тонкий свитер, курточка, джинсы и сумка с самым необходимым – еще пять минут. Можно было бы отдохнуть – она взглянула на испачканную подушку, но не будешь же раздеваться. Жанна выпорхнула на улицу, оставив в душном номере ноутбук, мобильник, деловые костюмы и ворох никому не нужных бумаг.

Светало. Далеко-далеко, над розовеющим горизонтом светящиеся облака сплетались в причудливую вязь. Галдели в кустах проснувшиеся воробьи. Сквозь засохшие листья пробивалась изумрудная зелень.
Как красиво. 

Жанна попыталась вспомнить, когда она в последний раз видела рассвет, но не смогла. Или она вообще никогда не видела его? 
Увидеть восходящее солнце мешали дома, рекламные щиты и всякий другой хлам. Жанна ускорила шаг, надеясь не пропустить момент. И казалось, что она потеряет все, если сегодня не увидит восхода. Вырвавшись из лап города, она увидела, как оранжево-огненный краешек солнца показался над горизонтом, залил теплым светом деревья, припаркованные машины. В один миг превратились в янтарь дома, заборы, столбы. Жанна замерла. Ей не хотелось ничего – только чувствовать прикосновение волшебного утреннего света. Вокруг ни души. Только солнце. Жанна добралась до остановки, не прячась от ветра, трепавшего ее волосы. Ей казалось, что автобус должен вот-вот показаться из-за поворота. Ей захотелось, чтобы он появился неожиданно, как в кино, и оказался перед ней. 

Так и случилось. Она отвлеклась всего на миг, а когда повернулась обратно, старый автобус уже распахивал перед ней свои двери. Ну и рухлядь – подумала она, глядя на пятна ржавчины, и вдруг осеклась. Она была единственным пассажиром. Водитель – помятый мужчина неопределенного возраста, казалось, не заметил ее. Жанна устроилась у окна, не сводя глаз с полыхающего солнечного диска. Куда она едет? Не важно. Она просто поверила в таинственные СМСки.

Дерек

Дождь всегда несет беспокойство. Даже едва слышный, почти убитый тяжелыми светонепроницаемыми шторами стук дождевых капель заставлял Дерека вздрагивать и закрывать глаза. Сегодня тоже неспокойно. Но как-то не так... Ливень отбушевала еще вечером, опрокинув на пыльную землю добрую бочку воды, отсалютовав первым в этом году громовым залпом и смыв мелкую, колючую и въедливую степную пыль. На улице пахло озоном, мокрой собачьей шерстью и чем-то тоскливым. И даже в своей, почти отрезанной от всего мира комнате Дерек почуял прохладную и сырую струйку воздуха, нашедшую путь сквозь треснувшее стекло в вечный полумрак. Она звала его, приглашала, как приглашает в дальний поход путника узкая тропка.

Он выключил монитор. Темнота. Мерцают неоновым светом давно сломавшиеся часы, показывающие странное время неведомых стран. Может быть – тех, куда так тянет его.

«Долгий путь начинается....»  Дерек шагнул к окну, провел пальцами по пропыленной побитой молью портьере, сгреб грубую рубчатую ткань, сжал ее в кулаке и замер...

Он родился в прогнившем и пропахшем пивом фургоне на скорости сто миль в час... Первой пеленкой его было чье-то замызганное белье, а первыми услышанными словам: «Какого хрена ты берешь мои вещи для этого гаденыша». Но тогда он их еще не понимал. Он испугался неожиданного крика и заплакал.

«Посмотри на себя – вылитый папаша. Смотри, я сказала!!!» - Обычно вслед за этим рука матери вцеплялась в воротник большой, совсем не по росту рубашки и тащила его в ванную. «Ты будешь смотреть? И это называется мужчина? Ты ничтожество! Такое же ничтожество, как твой о-о-т-ец» - нарочито подвывая последнее слово, она тыкала его лицом в зеркало, заходясь от ярости, потом обычно билась коленом о край ванны с черными оспинами сколотой эмали, отталкивала мальчишку в угол, на измятую мусорную корзину и, хромая, доползала до кровати. Глотала теплое пиво, хмелела и причитала бесконечно уставшим голосом, что это из-за него гниет она в этой дыре, и что он, как и его отец, думает лишь о себе. 

А, может быть, мать говорила что-то другое, но он помнил лишь ее высохшую и пожелтевшую  руку, тошнотно-кислый запах пивных паров и страх...

…«Недоношенный!» - звонко выкрикнул кто-то из соседских мальчишек. «А мать твоя – шлюха. Шлюха!» - весело подхватила детская стайка, окружая вжавшегося в угол забора Дерека. «...Ха! ...Ха!» - ликующе и зловеще отозвалось где-то внутри.

...«Я боюсь, мама! Боюсь! Боюсь!» - но мать не слушала. Она выволокла его на улицу, и захлопнула дверь. Сухо щелкнул засов, и вдруг небо треснуло и черными глыбами рухнуло на него, сминая его тело, ломая кости и вдавливая в пыльный и горячий асфальт. И он завопил от невыносимой и страшной боли...

Странное слово – а-го-ра-фо-бия – он услышал от толстого, похожего на Санта-Клауса доктора со смешно топорщащейся седой бородой. Доктор участливо кивал головой и говорил голосом до того сладким и спокойным, что даже мать перестала вопить. И лишь выйдя из клиники, снова заголосила о том, что все доктора – шарлатаны, выдаивающие побольше денег, а ее сын – никчемная тряпка, не способный даже выйти на улицу. Но Дерек не понимал мудреных и странных слов, и не знал, почему качается над головой синее небо, а зажмурил глаза и все сильнее и сильнее затыкал пальчиками уши, пока другая, настоящая боль не стала сильнее страха.

Дерек зажмурился и рванул штору. Одним резки и коротким движением, будто выбрасывая надоевшую и ненужную вещь... Скрипнул и с грохотом рухнул на пол карниз. Зашелестели сброшенные с полок эскизы, хрустнула стопка компакт-дисков и радужные кругляши покатились по комнате.

Не боюсь!  - взвизгнул кто-то внутри, вызывая на бой самого себя. Дерек открыл глаза. Широко-широко, будто вглядываясь в непроницаемую тьму. Что-то кольнуло под ноготь – наверное, щепка от старого, никогда не крашенного подоконника. Он на миг отвлекся и забыл о страхе. 

Там... Луна... Сквозь десятилетний слой пыли на стеклах пробивался свет в радужных кольцах. Луна ли? Или тусклая лампочка на соседнем фургоне?

Дерек медленно очертил пальцем светящийся круг. Еще несколько штрихов. И еще. Это как рисование. И на бумажном листе и на пыльном стекле ты создаешь новый мир. Только мир этот здесь, за окном – настоящий.

Он провел ладонью и лунный свет неожиданно и дерзко ворвался в комнату, расчеркав стены и потолок бликами от рассыпанных дисков. Луна.

Не отрываясь от нее, Дерек стянул линялую футболку и вытер окно. В лунном свете выросла пила деревьев на горизонте, мотоцикл у соседнего крыльца, покосившаяся и давно покинутая собачья конура и проросший кустарником остов какой-то машины.

- Не боюсь! На этот раз – тихо, но уверенно. Дерек сорвал вторую штору, смахнул пыль с растрескавшегося стекла, того самого, которое пропустило внутрь ночную свежесть.  Далеко мерно качался одинокий фонарь, и пятна света кидались то на дорогу, то на бело-полосатое ограждение, то на блестящий капот ставшей на ночевку фуры, и яркий блик прыгал по комнате, будто кто-то зеркальцем подает ему знаки с той стороны...

Неужели ничего не будет? Не навалится неподъемная тяжесть неба, не придется кричать и прятаться, зажимая глаза руками? 

Неужели... Что-то тяжелое оказалось у него в руке, и он, не раздумывая,  швырнул это в окно. Звон стекла оглушил его. Стекла ли? В комнату рванулся ветер, взметая разбросанные бумажки, принося ночной холод, брызги лунного света на стеклянном крошеве… И запахи. Тысячи запахов, навсегда уничтоживших такой родной и такой ненавидимый запах тяжелых штор.

Мать не услышит. У нее был очередной бессонный вечер с новым дружком и целый ящик пива. Вот и хорошо. Дерек подошел к окну, медленно, осторожно, вымеряя каждый шаг - будто к краю обрыва. Вдохнул, запутался в ночных ароматах и посмотрел в небо. Черная твердь не собиралась падать, намертво прибитая сверкающими гвоздями звезд.

Патлатый парень с багровыми пятнами на руках, похожими на укусы гигантских комаров, затащил несколько коробок в каморку Дерек, и долго уговаривал открыть их. Но Дерек не верил. Не поверил он даже тогда, когда заплетающимся языком отозвалась из-за двери его мать:  «Когда там у тебя день рождения? А... Э... Не важно... Подарок тебе, короче». Она немножко полюбила его, по-своему – извращенной и мерзкой любовью человека, живущего на чужое пособие по инвалидности. И больше не таскала в ванную, где на треснувшем зеркале долго еще темнели буроватые засохшие капли.  

Она вытолкала незнакомца из комнаты, ругаясь на  скуку и холод, и почти сразу из-за ветхой, проеденной мышами стены, послышался стук катящейся бутылки и давно уже привычные стоны и взвизгивания.

Дерек открыл коробку. Настороженно, будто ожидая ловушки. Компьютер? Старый, покрытый пылью, с размашисто намалеванным номером на сером боку. Неужели это ему? Он осторожно прикрыл картонку, забрался на кровать, умостив на коленях альбом,  охапку карандашей и найденную в прошлом году под кроватью у матери распотрошенную книгу с загадочно-притягательными большеглазыми мальчишками и девчонками. Он не верил. 

Компьютер остался у него, а через несколько дней тот же самый незнакомец закинул в форточку провод, долго возился, витиевато матерясь себе под нос, хлебал пиво, а потом усадил Дерека за стол, и сипло рассказывал что-то о новых технологиях, сетях, интернете, мире и одиночестве...

Он приходил еще, и почему-то Дерек не боялся его, может, потому что тот никогда не кричал. Может, потому что  однажды он вышвырнул на улицу мать, пытавшуюся продать его подарок за бутылку паршивого пойла. А может, потому, что этот человек первый  за шесть лет, просто заговоривший с ним. 

От открывшегося перед Дереком электронного мира кружилась голова. Он полчаса набирал дрожащими, не попадающими по блестящим клавишам пальцами приветствие кому-то на другом конце земли, стирая со лба тяжелые холодные капли. И испугался, увидев написанное в ответ. Простое слово «привет» с улыбающейся рожицей. 

Волосатый парень появился еще несколько раз, даря ему кучу разных старых, но очень полезных штуковин, а потом сгинул куда-то. Дерек даже попытался узнать о нем у матери, но полный злобы и пьяной пустоты взгляд остановил его. А потом нашлись и другие добрые люди, и Дерек мог уже не бояться потерять ключи от так неожиданно распахнувшихся волшебных дверей.

Дерек выбил второе окно, и ветер закружил по комнате альбомные листы, запах дождя, мокрой дорожной пыли и свободы. Дверь. Если он сможет выйти, сделать единственный шаг, который он не делал больше десяти лет, тогда... Тогда можно будет бежать из этой тюрьмы, бежать от той, кто ненавидит его, бежать...

Он вышел из комнаты в коридор, потоптался на грязном коврике, из которого кое-где еще торчали колючие пластиковые травинки, и, не раздумывая, толкнул скрипучую дверь. Выскочил на крыльцо, сделал еще шаг; разогнавшись, поскользнулся на мокрой траве и упал в нее. Холодные хрустальные капли росы обожгли его. Дерек встал. По прочно въевшейся в самую душу привычке сначала было сжался, но потом раскинул руки и побежал по двору. Грозное бархатное небо уже не пугало его. 

Апатия прошла. Дерек помчался в комнату, схватил чистый, только вчера принесенный почтальоном альбом и карандаш, и плюхнулся на кровать.

Слишком долго он рисовал подземные лаборатории и тайные убежища. Теперь...

Штрихи ложились уверенно и твердо:
…Вот отъехала в сторону многотонная железная дверь.  И последний выживший в темных катакомбах человек, сжимая клинок, шагнул за нее… Никто, никто не может понять этого. Кроме него. Там, за дверью нет выжженной ядерным пеклом пустоши. Там луна, звезды, капли дождя и терпкий собачий запах. И пусть бродячий пес прижмется к ноге и посмотрит в глаза…

 Так будет лучше. Проще. Правильнее. Один лист, другой... Десятый. Легко. Ну и пусть рассыплется весь сюжет манги, пусть. Им не понять этого. Если они не увидят его рисунков. Что потом – не важно.

Дерек сунул листы в сканер, пальцы, как тогда, в первый раз, дрожа, прыгают по кнопкам. 

«Как?» и удивленные смайлы – замигали входящие сообщения. «Это невозможно». «Слишком реально». «Невероятно». Дерек не отвечал. Все, что он мог сделать – здесь, на этих альбомных листах. Дальнейшее – неизвестность.

Заворочалась в комнате мать. Она не услышит. Ее давно уже нет, и не было никогда.  Лишь набросок – три штриха голоса и пара оттенков пивного перегара. Старый мир рассыпался, и где-то в облаках праха мелькнул силуэт наркомана, укравшего когда-то старый компьютер...

По ту сторону монитора Дерек обрел не только собеседников и друзей. Там лежал еще один мир  тех самых – анимешных - мальчишек и девчонок из выброшенного комикса.

И там... Там можно быть кем угодно. И с кем угодно. И где угодно. И пусть рушатся города и горят планеты, рядом всегда будет верный друг или... А если не будет – это всегда можно исправить – достаточно лишь взять карандаш.

Изрисованные затертые  альбомы Дерека не пропали зря – очень скоро он нашел свое место в Сети. Ии за рожденными его фантазией подземных научных центров и демонических святилищ выстраивались очереди. Но мало людей знали, почему он никогда не изображает ничего другого: он этого просто не видел. Страх его, вскормленный все усиливающейся ненавистью матери, которой давно  уже не хватало его пособия и чьего-то внимания, загнал Дерека в комнату, задернул черными шторами окна и захлопнул дверь, запер замок и выбросил ключ. Они стали врагами, но очень скоро ненависть матери утонула в алкогольной реке, а ненависть сына вскормила легион демонов и несколько армий мутантов... И так же стремительно они превратились друг для друга в пустоту. На счет Дерека капали невеликие деньги, которых хватало на интернет и почту – эту необходимую связь с внешним миром. И теми немногими, кто узнал его по-настоящему. А у матери его привычно уже менялись поклонники и пиво, которые с годами становились только хуже. А мир не менялся.

Вот и все. Сканер проглотил последний лист и умолк. Больше ничего нет. В мире сети он умер. Но воскрес здесь. Дерек снял со стены свой портрет – подарок той самой, чье «привет» так испугало его. Скрутил и сунул в сумку. Что еще? Пара дисков, одежда; альбом и карандаши – вдруг пригодится. 

За окном занимался рассвет. Солнце обрызгало кармином пилу древесных вершин на светлеющем небе, вырастило стремительно бегущие по улице тени и раскрасило комнату. Так просто – одним коротким прикосновением. 

Тянуло утренним холодом, и Дерек поежился – верхней одежды у него не было. Он пошарил в хламе у входной двери – ничего. Легко, без страха распахнул дверь в комнату матери, окунулся в тягуче-мерзкий запах пивного перегара и увидел куртку. Старая вытертая на швах косуха очередного любовника его мамаши валялась у порога. Дерек поднял ее, стряхнул комья прилипшей паутины и пыли и с отвращением захлопнул дверь. 
От куртки тянуло кисловатым ароматом старой кожи и бензином. Он накинул ее на плечи – как раз впору. И почти как на портрете – не хватает только торчащей из-за спины рукояти меча. Не страшно. Пошарил по карманам – пачка паршивых папирос, комок засохшей жевательной резинки, кривое потускневшее кольцо от ключей, коробок спичек… 
А если?.. Дерек заглянул в коробок. Спички лежали ровно, касаясь друг друга коричневыми, едко пахнущими серой головками. Зло всегда пахло серой. И сейчас тоже. Он вытряс несколько спичек, сложил их «лесенкой», сжал в пальцах, чувствуя острые грани деревянных палочек. И провел по шероховатому боку коробка, оставляя на нем призрачно-зеленоватый след. Первая спичка фыркнула, затрещала, выпустив облачко дыма и разбросав тонкие звездочки искр. Потом вторая. Дерек осмотрелся. Куча мятых газет в углу. Вот и хорошо. Он потянулся к ним, но внезапный порыв ветра смахнул фиолетовое серное пламя на руку. Спички упали на пол и погасли. Дерек едва не вскрикнул, зажал рот рукой и неожиданно вдохнул запах паленой кожи. Взглянул на побелевшее пятно на пальце. И почувствовал, как влажная капля ползет по щеке. От боли? Или нет? Он вышвырнул спичечный коробок на улицу, в росистую, сверкающую в утреннем свете траву. Вырвал из альбома лист, прижал к двери и вывел «Мама, прости меня. И не ищи». Пристроил листок на столе, придавив грубой, со сколотым краем, кружкой.  Еще раз, последний, оглядел свою комнату, коридор, распахнутую входную дверь. 

И, подхватив сумку, выбежал на улицу. Никого. И куда теперь? А все равно! Лишь бы никто не увидел. Он помчался по дороге навстречу заре, и ветер швырнул ему в лицо дух начинающейся весны. Запахи оглушали.

Солнце поднималось все выше, заливая расплавленным золотом дорогу и раскинувшуюся за городком степь, а он все бежал и бежал, стараясь увидеть как можно больше нового мира, вдохнуть и коснуться. Бежал, пока не запыхался, и, увидев автобусную остановку, устроился на скамейке, наблюдая за прыгающими по дороге воробьями. Через несколько минут автобус спугнул птиц, пыхнул полупрозрачным невесомым дымом и заманчиво раскрыл двери.

Линли

Она лежала на спине, и звезды отражались в широко открытых глазах. Где-то вдалеке терялся шум одинокой машины. Все равно. Она пыталась обнять что-то большое, раскинув в стороны руки, но ничего не было. Едва шевелил волосы предутренний ветерок. И прохладной струйкой стекало по виску что-то влажное и липкое. Хмель исчез, и небо казалось огромным куском хрусталя, нанизанного на острые пики деревьев. Где-то в нем мерцали фосфорные звезды и заляпанной лампочкой светила луна. Если поднять руку, то можно коснуться холодной и гладкой поверхности небосвода. Коснуться и проткнуть, разбить ее, и может быть там, за ней отыщется что-то. Маленький жучок выбрался из-под уткнувшейся лицом в грязь куклы, вполз на руку Линли, почувствовал тепло и замер, впитывая его в себя. Тепло таяло, вытекало багровым ручейком из тела и растворялось в холоде утра. 
Вокруг была тишина, такая же прозрачная и давящая, как небо. Откуда-то сверху, может, с луны, сорвался истлевший дубовый листок, превратившийся в легкое кружево жилок. Проплыл по воздуху вниз. Там его подхватил ветер и опустил на лицо девушки. Лунный свет, пробившийся сквозь  ажурную решетку листка, расчертил кожу Линли таинственными узорами.

Ей было очень знакомо это – свет за решеткой. Лунный ли, солнечный – всегда черные прутья отделяли ее от света, и она не могла пробиться сквозь них. С самого начала, в школе она помнила только эти прутья на окнах, за которыми осталось ее детство. Для их безопасности – говорили мерзкие, заплывшие жиром тетки, и пугали их машинами, маньяками, болезнями и наркотиками. 
Но она слишком рано поняла, что это только сказки, для тех, кто немного подрос, и уже не верит в черных рыцарей или разбойников с саблями. Настоящая угроза была тут, рядом, и первый раз она почувствовала ее, вонзив отточенный карандаш в руку, тянущуюся к ней под юбку. Тогда ей было двенадцать. И она поняла, что страшны вовсе не карикатурные убийцы с пожарными топорами, а те, кто тщательно и умело прятался за черными решеткам, прятался, прикрываясь заботой о ней.  Учителя, старшеклассники и сверстники были страшнее – это только в кино можно одолеть злодеев. Но не здесь. Линли поняла это сразу, и в тот же день, разбив свою копилку, купила нож. 
Так началась война. Она не хотела ее, и отвечала лишь на атаки. За тот удар карандашом Линли отвели к директору. Похожий на свинью старикан не дал ей сказать не слова. На следующий день она покрасила волосы в синий. Им это тоже не понравилось. Тогда она пришла с красным ирокезом. Им не нравилось кольцо в ухе – ну что ж, их будет пять, и еще два в губе. Не нравятся рваные джинсы – будет юбка такой длины, что они будут краснеть, видя ее. Не нравится, как она отвечает – она стала отвечать исключительно матом. Ее водили к психологу, в полицию, в клинику – и везде она видела лишь решетки на окнах, решетки, которые никогда не дадут им понять ее.

Но была еще одна решетка, ажурная, как дубовый листок – на витрине магазина игрушек. Она приходила к ней – странная девочка в странной одежде и смотрела на ровные ряды кукол, пока в магазине не гас свет.

Погасли, растаяли в небе звезды и села за лес луна. Лучи восходящего солнца пронзили лесок, окрасили в желтый ветви; побежали по прошлогодним, прелым уже листьям; по высохшей и пожухлой траве, по придорожному мусору. Пока не наткнулись на девушку. Жучок поспешно переполз поближе к упавшему на ее холодную руку солнечному зайчику. Сбросил ветер кружево листка, и… Линли зажмурилась от так неожиданно ослепившего ее света. Снова открыла глаза – по небу медленно курчавые облака, похожие то ли на пуделей, то ли на клочья ваты. Пахло землей, сырой и холодной, мокрыми листьями и согреваемой солнцем корой. 
Где я? - подумала Линли. И вспомнила. Как открылась в машине дверь, и завыл ветер. И как один из них ударил ее ногой, и она, как кукла, нелепо взмахнув руками, покатилась по обочине на прошлогодние листья. Затих вдалеке пьяный хохот, и ночной холод коснулся ее. Долбанные отморозки, мать их. Это ж надо было сесть именно с ними, и на вид вроде ничего были. Суки. Почему-то ругательства казались ей неуместными.  
Она попыталась шевельнуться. Вроде все цело. По крайне мере не болит. Провела рукой по земле, сгребая в кучку листья, веточки, шляпки желудей. Ей повезло? Надо валить отсюда, куда угодно, может быть, там найдется хоть что-то. Что-нибудь получше конца вот так вот, в грязи у забытого всеми шоссе. Наверное, таких мест, где она будет дома, уже нет. Но попробовать стоит. 

Холод еще не прогретой земли чувствовался сквозь тонкую курточку. Линли попыталась сесть. Получилось. Она осмотрелась. Вокруг валялось содержимое ее сумочки,  вперемешку  с банками от колы, обрывками бумаги и чем-то еще, уже совершенно непонятным. 
И ее кукла. Такая же, как та… Она подняла ее. На месте фарфорового личика зияла дыра. Линли прижала ее к груди. Вставать почему-то не хотелось, и она снова улеглась на спину, глядя на проплывающие облака. Улететь бы с ними, выбраться из этого нескончаемого кошмара,  вырваться, как птица из клетки, сквозь бесконечные решетки, за которыми прячутся от самих себя люди. 

Едва дождавшись, пока ей стукнет четырнадцать, ее выгнали из школы. Линли была этому несказанно рада, наконец избавившись от бесконечных упреков и похотливых взглядов тех, кто пытался запугать ее страшными сказками. Она жила в сквоте, с такими же, как она, одинокими, непонятыми, непримиримыми. И все было хорошо. Она научилась немного играть на гитаре, чуть рисовать. По вечерам они пили пиво, покуривали иногда травку – а кто ее сейчас не курит. И она спокойно засыпала, не чувствуя нужды в защищающих непонятно от кого решетках и без нескончаемых страшилок. 

Но маньяки, самые настоящие, скрывающиеся за личиной добродетели, добрались и сюда. Под мегафонные вопли о борьбе с рассадником разврата и аморальности шла на них полиция. Сквот отвечал камнями, а потом и бутылками «Молотова». Они продержались неделю, пока не сбежала половина группы, открыв двери в обмен на свободу. Так Линли в очередной раз оказалась за ненавистной ей решеткой. Её вытащили друзья, но теперь она слишком настороженно относилась к ним, опасаясь предательства. 

А еще она поняла, что никому не нужна. Никто не спрашивал у нее о делах, не интересовался ее жизнью. Может быть, она и не рассказала бы ничего, но порой это так хотелось услышать. Гораздо больше всех интересовали ее волосы, одежда, поведение. «Когда, наконец, снимешь эти свои железки?» «Когда нормально пострижешься?» «Когда будешь выглядеть, как человек?» Вопросы сыпались отовсюду – от прохожих на улице, от людей, принимавших на работу, от копов, от кого угодно. Ее в этом мире не существовало, была только ее одежда и волосы, но не она сама. И никто из них не догадывался, что все это только больше подстегивало упрямство Линли. 

Она по-прежнему приходила к магазину игрушек. Куклы за стеклом казались ей, уже выросшей, чем-то таким близким, что она не могла их оставить вот так, просто забыв, как почти все забыли ее. Но денег у нее не было.

Как она продала себя в первый раз, Линли помнила очень смутно. Она сидела в баре, где один из ее старых знакомых порой угощал выпивкой. В голове шумело, хотелось или уснуть, ил выбежать на улицу, навстречу свежему ветру, и бежать по дороге вперед, куда глядят глаза. Только не поймут этого. И Линли сидела в прокуренном тяжелом смраде, выпивая стакан за стаканом, пока к ней не подсел он. Кто он, откуда – это не имело ни малейшего значения, она пошла за ним только ради приятного забытья, пустоты в голове, уставшей от монотонных мыслей. Что она делала, как, где – все это утонуло в хмельном болоте. Проснулась она одна, в измятой постели дешевого мотеля. На тумбочке лежало несколько купюр. Она не сразу поняла, кому это и за что.

А вечером, сжав измятые деньги в потном кулачке, она, наконец, решила переступить порог магазина игрушек. Продавщицы смотрели странно, когда взрослая девушка с зелеными волосами, утыканная пирсами и в проклепанной куртке протянула им деньги, прося куклу. Они так и остались в недоуменье,  не увидев, как Линли прижала куклу к себе и выскочила за дверь. Ее сердце бешено колотилось, как никогда раньше, пока она бежала по городу, просто так. Редкие ночные прохожие видели странную девушку – панка, сидевшую на бетонной набережной, и с кем-то тихо разговаривающую. Может быть, подсядь к ней в ту ночь кто-то, все бы случилось по-другому. Но с ней была только кукла. И коварное чувство того, что прошлой ночью она была кому-то нужна.
Холод все же заставил Линли подняться, и она села на валявшееся рядом старое колесо. Ей очень хотелось поговорить сейчас с кем-то, но кукла молчала. «Она умерла» – где-то мелькнула мысль. Что-то слегка защекотало по запястью. Она задрала рукав куртки – божья коровка ползла по руке, исчерченной белыми рваными шрамами. Линли хотела было щелкнуть по маленькому красному существу, но потом стряхнула коровку на ладонь и стала рассматривать. Букашка прикинулась мертвой, упав на спину и поджав лапки, но очень скоро, почувствовав ли, что ей ничего не грозит, или просто согревшись ее теплом, перевернулась на ножки и поползла куда-то, смешно шевеля усиками. Линли почему-то захотелось прочесть забавное детское заклинание, и она подняла руку и тихо, едва шевеля губами, произнесла: «Божья коровка, полети на небо…». Договорить она не успела, коровка расправила свои крылья и с легким гудением оторвалась от ее пальцев. Девушка смотрела ей вслед, пока крохотная точка не потерялась среди переплетения ветвей. 

Как бы она хотела сейчас, как эта коровка, сорваться с места и улететь, куда глаза глядят, далеко-далеко, где нет ничего, где будет только она одна, утро и божьи коровки.

На дороге по-прежнему было тихо. Не слышно вдалеке привычного гула, и ни одной машины не пронеслось мимо. 
Но если дорога есть, по ней кто-то должен ездить – подумала Линли. Пусть я не умею летать, но уж уехать у меня точно получится. Куда ведет шоссе, она не знала, как не знала, куда хотели отвезти ее последние клиенты, из-за которых она оказалась здесь. Она ничуть не жалела об этом, пусть болит рассеченная пирсой губа, пусть она продрогла, но ради этого чувства свободы, без решеток и страха она была готова стерпеть и не такое. 
Она попыталась встать в полный рост. Вроде бы все в порядке. Сделала пару шагов. Даже каблуки не сломаны. Это хорошо, можно будет идти спокойно. Линли подошла к дереву, коснулась его рукой – согретая солнцем кора излучала тепло. Она обняла шершавый ствол, прижалась к нему, чувствуя, как солнечный свет вытесняет из ее тела промозглую ночную дрожь. Она еще раз огляделась. Вцепилась в куклу еще крепче, лишь бы не видеть зияющей черноты, пронзенной осколками фарфора. 
Асфальтовая полоса была далеко, в десятке метров. Неужели ей так повезло, что она отделалась лишь разбитой губой. Она провела пальцами по лицу – на виске волосы слиплись. Она лизнула палец, коснулась еще раз – кровь. Странно, ничего не болит. Надо посмотреть в зеркало. Линли принялась искать глазами пудреницу. Не нашла. Приметила какой-то блестящий осколок, подняла его. Не зеркало, но пойдет. Взглянула на себя – ничего нет, только пропитались волосы запекшейся кровью. А может, и не кровь это вовсе? Грязь какая-нибудь? Мало ли  что тут, под ногами. 
Снова стало зябко, и девушка опять обхватила руками древесный ствол. Закрыла глаза, прикоснулась щекой к коре и услышала легкое-легкое гудение. Что это?  Шумит в дереве сок? Или машина где-то далеко? А может, это у нее в голове? Она оторвалась от коры и снова прислушалась. Тихо. Совсем тихо, как будто нет никого на свете. 
Линли оперлась на дерево спиной и посмотрела туда, где скрылась божья коровка. Где-то, почти у самого горизонта, самолет чертил по небу белый след. Линли следила за ним, пока не исчезла вдали серебристая стрелка, пока не начала извиваться змеей белая дорожка, и пока не рассыпалась она на множество крохотных облачков. Она снова прильнула к дереву. Ей показалось или гул стал сильнее? Похоже, показалось. Она почти согрелась, да и солнце было уже высоко. Если она хочет уехать, надо выбираться на дорогу.

Линли не считала себя проституткой. Деньги были приятным, но вовсе не главным в ее жизни. Ей нравилось другое – то, что клиенты никогда не задавали ей идиотских вопросов о том, когда она перекрасится или сменит куртку. Им нужна была она, пусть как тело, как кукла для развлечений, но именно она, а не та мишура, которую обычно замечали окружающие. 

И страшилки, рассказанные жирными тетками в школе были ложью. Да, проституток убивали? А что, обычных людей не убивают? В подворотне за пачку сигарет? Или вообще просто так? Линли не заметила никакой разницы между числом желающих ее прирезать до, и после. 
Это аморально? Возможно, пока не увидишь, что происходит за решетками школ, пока не расскажут тебе подружки о том, что теперешняя их жизнь по сравнению с той, моральной и правильной – как родной дом в сравнении с адом. Наркотики? Ну и что? Линли пару раз пробовала, но дурман почему-то не вызывал ничего приятного, и она не подсела, в отличие от других, которым было еще хуже, чем ей. Её били? Да, били. А что, в школе не били? Просто за то, что она не такая? Или не били копы, ради развлечения?

Постепенно Линли научилась читать по лицам, с первого взгляда понимая, что это за человек, опасен ли он, и чего хочет. А еще она знала, по смутным доходившим слухам, по тихим разговорам, что самые жестокие клиенты – это не быкоподобные бритоголовые бандиты и не подвыпившие прыщавые подростки. Нет, это те самые маньяки из больших кабинетов, заплывшие жиром, с узенькими свиными глазками, которые днем кричат о защите, а ночью… Некоторые девочки с таких встреч не возвращались.

Она по-прежнему не встретила того, кому нужна бы была по-настоящему. В сказки о порой приезжающих принцах она не верила. Одна из подружек, на которую Линли положила глаз, оказалась до омерзения вульгарной. И, как и раньше, клиенты оставались единственными, кому она была интересна и с кем можно было бы перекинуться хоть парой слов...

Кукла, та самая, купленная за первые деньги, где-то потерялась, в бесконечных сменах комнат и каморок. К магазину игрушек Линли больше не подходила…

В этот день что–то привело ее в другой конец города. И там, на витрине громадного супермаркета она увидела ее, точно такую же куклу в белом платьице, и не смогла удержаться. Она говорила с ней, изливая все то, что она не сказала ее сестре-близнецу. И ей становилось легче. Линли выпадала из реальности – небо казалось нарисованным на куске старых обоев; город – игрой ребенка с кубиками; люди – куклами, как та, которая была с ней… Как она ошиблась с последней пьяной кодлой – она не поняла…
Девушка выпрямилась, потянулась во весь рост. Подняла сумочку, побросала раскиданные вещи. Зеркала так и не было. Она положила блестящий осколок на ветку и снова оглядела себя. Черкнула под глазами карандашом, размазала черные следы. Взглянула снова. Взъерошила волосы. Пойдет, надо только сделать вид, что так и задумано. Пришлось повозиться пятном на виске, но его удалось оттереть. Линли одернула юбочку, расстелила на коленях куртку, стерла с блестящей поверхности грязь. Мерзкие стрелки на колготках. Она подняла щепку, пару раз чиркнула – теперь тоже будет так задумано.
 Выпрямилась, закинула сумку на плечо, снова заглянула в зеркальный осколок. Для старой панкушки неплохо – кривовато ухмыльнулась. Сумка почему-то мешала. Она покрутила ее в руках, не зная, что же с ней делать. А потом с громким визгом размахнулась и запустила ее в небо, выше верхушек деревьев. В полете сумка открылась, и все посыпалось, попрыгало по веткам, сверкая на солнце.

- Вот и все. Больше нет ничего. Только я – подумала вслух Линли. Она оглядела далекий горизонт – никого. Снова прижалась к дереву. Гул явственно стал сильнее. Это машина. Большая. Возможно, дальнобойщик. Ну что ж, не самый плохой вариант.

На душе у Линли было светло, она расхохоталась. Конец. Конец всему. Может быть, и ей тоже, но она больше так не могла. 

Она последний раз оглядела измятые листья, на которых лежала, игриво, без злости поддала их сапогом, подхватила несколько самых легких и подбросила их выше. Все проходит, все осыплется, как эти листья. И исчезнет. Девушка опустила куклу на землю и закидала листьями. Пусть все останется здесь. Кукла умерла. Может быть, там, в лучшем мире, мы встретимся. Как скоро? Кто знает.

Она вышла на дорогу. Ей было радостно, удивительно радостно, как будто вместе с куклой, которая так и не смогла стать для нее, той, самой первой, она похоронила всех врагов. Все проблемы. Все зло. Линли шла навстречу поднимающемуся солнцу, пока в зыбком весеннем тумане над асфальтом не показался дрожащий автобус. Автобус! О таком она даже не думала. Собой не придется расплачиваться. Хватит.

Он приближался медленно, будто плывя в белом океане. И когда гул мотора стал отчетливо слышен, Линли выскочила прямо перед автобусом, размахивая руками и крича. Меньше всего ее интересовало, за кого ее примут. Скрипнули тормоза, и девушка легко запрыгнула в салон. На ее вид никто – ни водитель, ни два одиноких пассажира не обратили внимания.
Эпилог
Вечерело. Облезлый руль уже привычно лежал в руках. Освальд  чувствовал, что вот-вот вырвется он из лязгающей холодными стальными зубами пасти; и тварь, шедшая по пятам, отстанет, потеряется где-то далеко-далеко позади.
Три незнакомца, чьей-то волей ставшие пассажирами, казались ему странными. Сейчас он не мог их видеть, но чувствовал необъяснимую общность и с девушкой – панком, и подростком в потертой куртке и даже с той, из офисной братии. И это несло спокойствие.

Шоссе медленно наплывало из сумерек. Мелькали в свете фар прошлогодние жухлые шарики перекати-поля, то и дело прыгающие по дороге; и вновь терялись во тьме. 
А где-то за спиной садилось в клубящиеся тяжелые грозовые тучи зловеще-багровое солнце, небрежно чиркнув кровавым отблеском на грязном стекле автобуса короткое слово «Начало»...

