Все случится как всегда, 

Не желая вам вреда

Буду вас я развлекать опять…

Посмотреть хотите вы, что под маской, но увы

Мне вас так не хочется терять.

Вас терять!
Король и Шут

Маски Керенфы

Бирюзовое море плескалось у гранитной набережной, бросая  блики на потемневшие от времени статуи морских стражей. Полуденное солнце расцвечивало в тысячи тысяч цветов покатые купола церквей и соборов, игриво отражалось от острых шпилей родовых поместий, рассыпалось на мириады пылающих осколков, сталкиваясь лучами с красной черепицей городских крыш.

-Чудесный день, не правда ли, сиора Лукреция? – молодой человек в щегольски расшитом камзоле широко улыбнулся своей спутнице. 

- Вы правы, сиор Правитель. День и правда чудесный. В такие дни забываешь о том, что ночью весь род людской зависит от милости Князя Тьмы… Девушка, идущая рядом с молодым щеголем не могла похвастаться яркостью нарядов. Напротив, ее одежда была нарочито скромной и невзрачной. Пожалуй, даже известные своей строгостью нравов монахини – лаурианки приняли бы юную особу за свою. Тем не менее, это не могло скрыть удивительную красоту Лукреции. 

- Прошу вас, сиора! – Молодой человек в притворном ужасе замахал руками. – Не именуйте меня Правителем. В ваших устах это звучит почти как оскорбление. В конце-то концов у меня есть имя. Что же касается ночи и ее порождений… Сейчас полдень, так давайте же радоваться этому! 

- Называть сиора правителя по имени? То есть, называть его так, как я называла бы простого ремесленника? – Лукреция заговорила испуганным шепотом, впрочем, в глазах девушки танцевал целый полк веселых бесенят. – Это так непривычно, и, даже, ужасно. Стерпит ли сиор правитель такое кощунство?

- Ну все. Хватит. – юноша легко поднял свою спутницу на руки, – Сейчас раскачаю – и в море. Шанс избежать купания у тебя только один…

- Все, все, Джованни. Я больше не буду. – девушка едва сдерживала смех. – А теперь поставь меня на землю. Люди же смотрят.

Молодой человек выполнил просьбу без особого удовольствия.

- Люди. А что люди? Их не должно волновать, чем я занят в свободное время. Ах да, я же совсем забыл. У Правителя Керенфы нет и не может быть свободного времени. Правитель Керенфы должен являть собой оплот добродетели и серьезности. Правитель Керенфы должен сидеть на троне и ждать, когда же его проберет почечуй. 

- Джованни. Ты не должен так говорить. Особенно при мне. – Спутница юноши укоризненно покачала головой. 

- Прости, больше не буду. – Джованни виновато улыбнулся. – Давай просто наслаждаться этим днем. Лето заканчивается, вот – вот начнутся шторма. Дни станут короче, а ночи длиннее.

- Зато в самом начале осени будет карнавал! –Лукреция хитро улыбнулась молодому градоправителю. – И я хочу пойти на праздник с тобой. 

Юноша задумался.

- Думаешь, твой опекун это одобрит? Патер Лаззаро – человек строгих нравов. Ума не приложу, как ты его выносишь? Я вот последнее время едва сдерживаюсь, чтобы не послать его во Мрак. Лезет с советами, с осуждением… 

- Не говори о нем плохо. Все-таки он твой дядя. Он просто переживает за тебя и за город. – Вступилась за своего опекуна девушка. – А про карнавал ему знать вовсе не обязательно. 

- Но как же… - начал было Джованни, но Лукреция оборвала его на полуслове.

- Не говори больше ничего. Все будет так, как решим мы. Ты и я. А теперь мне пора. Патер будет волноваться, если я опоздаю к полуденной молитве. 

Молодой правитель попытался было возразить, но девушка мягко коснулась его губ. А потом, махнув на прощание рукой, побежала прочь по кривой улочке, выходящей на набережную. 

Джованни ди Валенсо, правитель вольного города Керенфы еще долго стоял на набережной и смотрел на сверкающие в солнечных лучах волны. Чудесный день. И… Чудесная девушка. Вот и не верь после этого в любовь. Дядюшка Лазарро – ожившая бутыль с уксусом, но благодарить за нечаянное счастье следует именно его. Прием во дворце, украдкой брошенный взгляд, потом еще одна встреча с воспитанницей священника в церкви… Прошло уже два месяца, а его сердце все также часто бьется при одном звуке ее имени. Жаль только, что до карнавала о свиданиях придется забыть. Все-таки он правитель, унаследовавший от предков власть над родным городом. Ну да ничего. До осеннего карнавала осталось каких-то пару недель. Пусть все горит огнем, но он проведет этот праздник рядом со своей Лукрецией, а после, после… После он объявит о помолвке. Уж тут-то указывать ему никто не посмеет. 

Багровое солнце медленно клонилось к закату, окрашивая мир в цвет свежей крови. День закончен. Еще немного – и Ее Величество Ночь вступит в свои права. И горе тому смертному, что окажется под черным пологом неба вне освященной земли.  Те, что живут в темноте, найдут свою жертву. Вечно жаждущие свежей крови, свежих страхов они закрутят несчастного в карусели глумливого хоровода, обманут, одурманят, доведут до безумия… А потом, когда дарованная Творцом искорка света, что зовется душой, устанет сопротивляться, набросятся и… Ох, не стоит думать о ночных тенях перед закатом. И не надо вспоминать о пустых деревнях, дома в которых с немым укором вглядываются в ночь черными провалами окон. И о брошенных замках лучше не думать. Нет, за пределы священных кругов, что опоясывают города и селения, порождениям ночи хода нет, но стоит ли их дразнить, призывать к себе их тени, предаваясь ненужным размышлениям?  Ответ, в общем-то, вполне очевиден.

Когда-то все было иначе, да. Но то время давным–давно миновало. Теперь даже торговый караван, с сильной охраной, в сопровождении чистых душой и сердцем экзорцистов,  может легко исчезнуть среди окутанных ночной мглой равнин. Прошло твое время, человек…

Дверь тихо скрипнула, заставив Лукрецию вздрогнуть от неожиданности. Захлопнув тяжелый фолиант девушка резко обернулась. 

- Я напугал тебя, дитя? – звучный, глубокий голос принадлежал ее опекуну, преподобному патеру Лазарро. У Джованни голос звучит точно также. Да и внешнее сходство дяди и племянника было просто поражающим. Одинаковый рост, одинаковая манера держаться на людях… Только Джованни носит яркие камзолы и всегда улыбается, а патер верен своей снежно –белой рясе и неизменно серьезен. 

- Нет, отче. Не напугали. -  девушка попыталась улыбнуться, но улыбка вышла слабой и неуверенной. Некстати вспомнились разговоры слуг, что когда-то Лазарро тоже умел радоваться. До той осенней ночи, которая намертво врезалась в память Лукреции. – Просто сейчас за окнами ночь, излет лета. Все так, как было тогда.

Священник быстро шагнул вперед, осеняя себя и Лукрецию знаком Всеблагого. 

- Прошлое – только прошлое, дитя. Демоны  больше не вернутся. Все, что случилось восемь лет назад – чудовищно, но ведь с тех пор ни одно исчадие мрака не сумело миновать городскую черту. И не стоит звать их сюда тревожными воспоминаниями. 

- Я пытаюсь. Я правда пытаюсь, святой отец. – Тихий голос девушки дрожал так, словно она едва-едва сдерживала слезы. – В святой книге сказано много, но не сказано ничего про то, как избавится от собственного прошлого. 

Патер Лазарро взял в руки лежащую перед Лукрецией книгу. 

- “Заветы Всеблагого”? – В голосе священника слышалось явное одобрение. – Это весьма и весьма… - Тонкими и длинными пальцами Лазарро листал потемневшие от времени страницы. –  Не слишком тяжелое чтение для юной сиоры? – Неожиданно шутливым тоном спросил патер. 

- Нет, но я не могу понять… - начала было девушка, но Лазарро взмахнул рукой, не дав ей закончить.

- О чем я и говорил. – Священник снисходительно покачал головой. – “Заветы” – чтение для церковников, а не для юных дев. 

- Нет, отче! – Лукреция вспыхнула. – Я поняла в этой книге все. Притчи, законы, послания апостолов. Но там нет ничего о том, откуда пришел Мрак. Если верить этой книге, то в те далекие времена люди не боялись ночи. И селились не только за стенами городов.

- Ах вот ты о чем. – На лицо Лазарро вернулась всегдашняя печать серьезности, сразу же состарив священника лет на десять. – Боюсь разочаровать тебя, но эта книга не ответит на твои вопросы. И, боюсь, что на них не сумеет ответить никто. Да, в те времена ночь действительно не несла угрозы. И так продолжалось долго, пока в один далеко не прекрасный день все стало таким, как сейчас. Тысячи деревни и замков, десятки города были опустошены. Королевства исчезли без следа. Была ли то кара Творца? Или замысел темных сил? Каждый верит в то, во что желает верить. 

- Это не кара Творца. – Тихо прошептала Лукреция. – Та ночь… Вот уже восемь лет я возвращаюсь в свой старый дом. И вижу то, что там случилось. Творец милостив. Он не сотворил бы этих… этих тварей. Он… Он не позволил бы…

Девушка громко разрыдалась.

Лазарро обнял Лукрецию за плечи.

- Успокойся, дитя. Это просто память. Мне самому тяжело… Тяжело, что я не оказался тогда рядом. Тяжело от того, что я успел слишком поздно. 

- Вы сделали все, что могли, святой отец. – Девушка попыталась улыбнуться сквозь слезы. 

- Иногда “все, что мог” не означает “столько, сколько было нужно”. – В голосе патера звучала грусть. – Но ты уже улыбаешься, не так ли, Лукреция? Вот и славно. Не думай больше о прошлом. И перестань копаться в священных книгах. Иногда веселье гораздо более угодно Творцу. 

- Значит ли это, что вы разрешите мне пойти на осенний карнавал? – Лукреция потупила все еще заплаканные глаза. 

На лице патера отразилось явное неудовольствие.

- Карнавал? Одно из орудий Князя Мрака. Но… Будет ли рядом с тобой достойный человек, который будет сопровождать тебя? Себя не предлагаю, ибо глава церкви Керенфы не может участвовать в этом действе. 

- Будет, отче. Непременно будет. – девушка улыбнулась, подумав о Джованни. То-то он удивится, узнав, что она будет гулять на празднике с благословения своего опекуна. 

- Что же. Да будет так. – Лазарро благосклонно улыбнулся. – Впрочем, до карнавала еще не меньше двух недель. Молю Творца, чтобы ты все же передумала.  А теперь ложись спать. Не хватало еще, чтобы ты провела при свечах всю ночь. 

Священник вышел, прикрыв за собой дверь. А Лукреция еще долго сидела за столом, всматриваясь в колышущиеся от порывов сквозняка гобелены. Память о пережитом восемь лет назад ужасе отступила, но девушка знала, что страшные воспоминания где-то здесь, совсем рядом. 

И дрожит на ветру тусклый огонек свечи.

- Если бы ты только знала, как они мне все надоели! – Джованни закатил глаза в притворном ужасе. – Лукреция, ты только подумай! Сегодня эти старикашки задумали решать вопрос о том, кто будет править, если со мной что-то случится. Ну вот скажи мне, не глупость ли?

Радостно и звонко гудят колокола собора Святого Иеронима, созывая жителей Керенфы на утреннюю молитву. Пестро разодетая толпа ползет по раскинувшейся перед собором площади, словно исполинский краб. Надутые вельможи, суровые телохранители, покрытые толстым слоем белил матроны. Каждый только и думает, чтобы не уронить своего достоинства, каждый норовит пролезть вперед остальных. Еще бы! Ведь оказаться в церкви рядом с Правителем – большая честь. И недвусмысленный намек остальным, менее удачливым аристократам. Дескать, свято место пусто не бывает. 

Фонтан, украшенный скульптурами всех девятнадцати апостолов высится прямо по центру соборной площади. И путь сиятельных прихожан пролегает как раз мимо него. Только вот никто из сановников да вельмож ни за что не обратит внимание на скромно одетого юношу, что сидит на чаше фонтана рядом с юной прелестницей. Все торопятся в собор, туда, где их ждет правитель. 

Конечно же, то, что правитель вольного города находится совсем рядом, и далеко не в соборе не приходит ни в одну вельможную голову.

- Нет, ну ты только посмотри! – Джованни счастливо улыбнулся. – Сними этот колючий камзол, одень наряд попроще, забрось подальше золоченую шапку и все! Ни один из этих снобов даже не посмотрит в твою сторону!

- Разве это достойно титула Правителя, обманывать ожидания своих подданных? – рассмеялась Лукреция. Днем, рядом с тем, кто будил в ее душе странные, неведомые доселе чувства девушка забывала о ночных страхах и пугающих воспоминаниях.

- Ничего-ничего. Это им наказание. Нет, ну ты только подумай, решать, кто будет править в случае моей смерти! “Внезапной смерти”! Это, кстати, мой драгоценный дядюшка и твой опекун так сказал. Внезапной смерть может быть только у старика!

- Не только. Вспомни о своих родителях. И о…о моей семье. – Солнечный день вдруг померк, крики склочных придворных отдалились, и весь мир вокруг Лукреции подернулся тусклой пеленой. Всеблагой, ну неужели Джованни не помнит? Или он просто не хочет об этом вспоминать? Она бы тоже не вспоминала, но память сильнее ее. 

- Лукреция? Ты что, плачешь? – голос Джованни звучал глухо, как через густой слой ваты. – Ну прости меня, я не хотел напоминать тебе. Ну ведь подумай сама, какую глупость они выдумали! Мрак больше ни разу не прорывался за городские стены. А они опять за свое! Лукреция, ну перестань, пожалуйста!

- Прости. – Девушка подняла заплаканные глаза на своего спутника. – Просто я слишком хорошо помню ту ночь. И патер Лазарро, видимо, тоже. 

- Может ты и права. – Джованни ди Валенсо нахмурился. – Да, они все так и сказали, что это формальность, не более того. Ха! Из Пьетро ди Фьярче правитель будет еще хуже, чем из меня! Ну, а если и с ним что-то случится – то власть в городе возьмет церковь. Лазарро долго отнекивался, но вчера городской совет крепко на него насел. Эх, вот бы передать им всю эту власть прямо сейчас! И посмотреть, что они будут делать. 

- Но ты же этого не сделаешь? – спросила Лукреция.

- Не сделаю. Может, я и самонадеян, но мне кажется, что управлять городом я могу лучше, чем все эти старики вместе взятые. Так что уж извини, но если ты решишься стать моей женой – тебе не избежать пышных и скучных приемов. – Юноша лукаво улыбнулся.

- Постараюсь их пережить. – Солнца снова сияло ярко, и тени прошлого бежали прочь. Лукреция пристально посмотрела на Джованни. – Ты ничего не забыл?

- Ты о чем? – Молодой человек сделал удивленное лицо.

- О том, что тебя ждут. Там, в соборе. – Девушка как могла постаралась придать своему голосу строгости. Видимо, получилось не очень, так как Джованни громко рассмеялся.

- Пусть ждут. А потом соборный священник начнет службу и все. Да, а врываться в храм после начала службы есть грех! – Юноша скорчил рожу, очень похоже изобразив настоятеля собора, отца Октавия.  – Идем лучше к Устричным Воротам. Я хочу кое –что тебе показать. Хоть до карнавала еще и осталась почти неделя…Пойдем, Лукреция. – Джованни настойчиво потянул свою спутницу за руку.

- А как же служба? – Девушка решила стоять на своем до конца.

- Обойдутся без меня. Могу я в конце-то концов отдохнуть от своей свиты? Правитель я или кто? – Джованни в притворном гневе топнул ногой, и Лукреция сдалась. 

Путь до Устричных ворот занял у Лукреции и ее спутника почти два часа. От соборной площади в самом центре Керенфы пришлось идти до западной стены города, а уже оттуда двигаться на север, к цели их прогулки. Добираться до Устричных Ворот на гондоле Джованни не захотел, сославшись на то, что от каналов воняет тухлой рыбой и вообще, в приличном городе нужно ходить пешком, а не плавать на лодке. Лукреция не согласилась, он возразил. За этой шутливой перепалкой молодые люди не заметили, как оказались у  приземистой надвратной башни.  

- Ну и ради чего мы проделали такой путь? – поросший мхом серый камень пугал девушку. А осознание того, что там, за воротами, прячутся, ожидая прихода ночи существа из ее кошмаров…

- Не туда смотришь. Камень здесь такой же, как и везде. Сюда смотри, сюда. – Джованни показал на выползающий из-под надвратной арки караван. Меланхоличные мулы тянули крытые пестрой тканью повозки, деревянные колеса скорбно скрипели, переваливаясь по камням мостовой. Скорчившись в три погибели сидели на козлах возницы.

- Ну и что? – разочарованно протянула Лукреция. – Что я, купцов ни разу не видела? Караван как караван. Разве что охраны маловато. 

Юный правитель Керенфы хитро улыбнулся.

- Не так смотришь. Приглядись получше. К возницам, к пешим. Тогда поймешь.

Что такого необычного в пришлых купцах? Разумеется, кроме того, что им удалось миновать простирающиеся между городами брошенные земли и пережить не одну и не две ночевки. Разве что излишне пестрая одежда бросается в глаза и…

- Джованни… - Лукреция сама не заметила, как стала шептать. – У них… У них у всех на лицах – маски…

- Ага! – юноша торжествующе улыбнулся. – Теперь –то догадалась кто они такие?

-  Циркачи. Только они постоянно носят маски. – Задумчиво проговорила девушка. – Но откуда ты узнал?

- Ну, в том, что я все еще правитель этого города есть не только плохое. – Джованни церемонно поклонился. – Вчера на совете отцы города всерьез решали вопрос, впускать или не впускать бродячий цирк в город. Их не было в Керенфе уже много лет, а тут, гляди-ка, заявились почти на две недели раньше срока.  Церковь всерьез считает, что под маской клоуны и акробаты прячут дьявольскую личину. В итоге все же решили их пустить. Но только через день. Так что вот… Теперь ты имеешь счастье увидеть приезд цирка в Керенфу. 

Цирк. Акробаты и жонглеры, заклинатели змей и кукловоды. Шар предсказаний, силачи и гимнасты. Лукреция плохо помнила, когда цирк последний раз приезжал в Керенфу. Ей было пять или шесть лет? Тогда еще были живы и мать, и отец, тогда она еще не боялась ночи…

- Зачем они всегда носят маски? – спросила девушка.

- Не знаю. – Джованни развел руками. – Говорят разное, но досужим сплетням верить не стоит. Я слышал, что маски позволяют им не опасаться тех, кто приходят ночью. 

Лукреция слышала объяснение своего спутника вполуха. 

“Зачем они носят маски, мама?”

“Никто не знает, но не верь, что циркачи могут причинить кому-то зло. Никогда в это не верь.”

Последняя из ярко раскрашенных телег скрылась в лабиринте узких улочек Керенфы. 

С громким криком Лукреция села в постели, сбросив с себя тяжелое одеяло. Всеблагой, опять кошмар… На этот раз, правда, сон был другой, похожий и непохожий на тот, что снился ей бессчетное количестве раз.  Что же ей снилось? Кто-то говорил, что если вспомнить приснившееся, то страх отступит. Глупости, конечно. Обычно она помнит свои кошмары в самых мельчайших подробностях, а толку? Но, может, в этот раз будет по другому? 

Кажется, она шла по пустой улице? Призрачные огни фонарей, холодный туман с моря. Как обычно, сама того не желая, она оказалась у своего старого дома. Того самого дома. Дальше – только подняться по лестнице и войти в детскую, чтобы опять и опять видеть  разыгравшуюся здесь восемь лет назад драму. Рука, неподвластная желаниям Лукреции сама тянется к дверному кольцу но…

… Туман стал непривычно густым и теплым. Фонари исчезли, превратившись в едва заметные в белесом сумраке пятна. Старый дом тоже растворился, оставив лишь обещание страха. 

… А затем, когда пелена рассеялась, Лукреция вдруг оказалась на серой равнине, густо заставленной разноцветными шатрами. Циркачи. Циркачи, прибывшие в Керенфу. Прибывшие...  Для чего? 

“Рухнул в реку старый мост, старый мост старый мост, рухнул в реку старый мост, да, да, сиор.” 

Невидимый шарманщик накручивал и накручивал рукоять своего инструмента и немудреный мотив детской песенки эхом метался над равниной. 

А потом появились маски. Шелковые и фаянсовые, тряпичные и бумажные, они  закружили вокруг девушки разноцветный, сводящий с ума хоровод. Лукреция попыталась убежать, но маски были повсюду. Смеющиеся, плачущие, искаженные гримасами…Маски умоляли и упрашивали, и тут же – запугивали и угрожали. Маски звали ее за собой, убеждая в том, что выбора нет. 

Заставив себя глубоко вздохнуть, Лукреция поднялась с постели и зажгла свечу. То, что она вспомнила сон не принесло ей никакого облегчения. Но хуже всего было то, что она вспомнила кое-что еще: восемь лет назад в Керенфу тоже приехал цирк…

-  Заседание Совета Патрициев? Какая чушь. – Джованни швырнул недоеденное яблоко в пахнущий тиной канал.  – Хватит и того, что я посещал это сборище зануд в самом начале месяца.  Лукреция, они не решают там ровным счетом ничего. Понимаешь? Ни-че-го! Только сидят и стараются скрутить друг другу головы. Ди Карпуретто будут опять спорить с ди Монтеккио из-за нескольких акров родовых земель, ди Агульезо снова повздорят с ди Буньо из-за торговых привилегий… Потом будет дурацкое голосование, которое закончится принятием решения, которое так или  иначе устроит всех старых дураков. У-у-у-у! Как же я их ненавижу. А знаешь, что хуже всего? – Джованни пристально посмотрел на Лукрецию.

- Что? – послушно спросила девушка.

- То, что мне приходится не управлять городом, а изображать из себя полного дурака, которого не интересует ничего, кроме пустых развлечений. 

- То есть… - Лукреция посмотрела на юношу, - ты считаешь наши встречи…

- Нет, нет, что ты. – молодой Правитель замахал руками, - все совсем не так! Просто… Мой отец, он попытался обуздать тех, кто слишком зарвался. Попытался прекратить старые распри, успокоить тех, кто разрывал Керенфу на части. И… ты же знаешь, чем все это закончилось. Дядя… Я не хотел тебе говорить тогда, на площади, но Лазарро прав. “Внезапная смерть” – вот что ждет Правителя, который попытается не просто сидеть во дворце а управлять этим городом. То, что случилось восемь лет назад – не случайность, а чья-то злая воля. Знаешь, это в обычаях Керенфы: вначале воткнуть кинжал в спину, а потом изобразить вселенскую скорбь. Здесь все носят маски…

Маски. Вот оно. Вот, что она пыталась забыть…

- Джованни… - Лукреция посмотрела в темную воду канала и не увидела там ни отражения своего спутника ни своего собственного. – Восемь лет назад в городе тоже были циркачи. Что если и в этот раз…

-Циркачи? – Джованни недоверчиво покачал головой, - Ты это что, всерьез? 

- Я слышала, что они не могут причинить зло, но…

- Ох, ну ты и глупышка. – Молодой правитель расхохотался. – Да и я тоже хорош. Вывалил на тебя все свои мысли, все, что накипело. Маски-шмаски… Вот ты и придумала себе невесть что. Слушай, а знаешь… Пойдем - ка  на Торговую площадь. Вчера циркачи там обустраивались, а сегодня, как я слышал, уже дают представления. То-то дядюшка злится, ведь он-то шутов и акробатов терпеть не может.

- Джованни, я даже не знаю… Одно дело – карнавал, а совсем другое… - Приснившийся ночью кошмар упрямо не шел прочь из мыслей. 

- Ты не знаешь, зато знаю я. До Торговой площади всего два квартала, а заседание совета Патрициев будет длится не меньше трех часов. Так что времени у нас навалом.

В этом году праздник пришел в Керенфу почти на неделю раньше положенного срока. Разрешение, выданное отцами города циркачам, обернулось красочным многоцветьем шатров, безудержным весельем и удивительными представлениями. И кому какое дело, что карнавал еще не наступил? 

Лукреция смотрела на происходящее широко раскрытыми глазами.  Когда же она последний раз видела нечто подобное? 

Акробаты, жонглеры, силачи,  шпагоглотатели и мимы слились для Лукреции в один хохочущий круг. 

- Тебе нравится? – Джованни улыбнулся. 

Лукреция улыбнулась ему в ответ. 

А потом был полумрак шатра предсказательницы, мерцающий голубой шар и колода странных, искусно исполненных карт. 

- Хочешь узнать свое будущее? – глубокий женский голос совершенно не вязался с морщинистыми, старушечьими руками предсказательницы. Скрытое маской лицо тоже не давало возможности сделать вывод о истинном возрасте гадалки.

С замиранием сердца Лукреция ответил:

- Да, хочу. 

- Что ж. Это твой выбор. – Ловкие пальцы перетасовали колоду, раскинув по круглому столу карточный веер. Затем гадалка внимательно изучила выпавший Лукреции расклад. 

- Скоро тебе придется принять сложное решение. Решение, от которого будет зависеть вся твоя жизнь. – Из-за маски глаза предсказательницы казались наполненными чернотой. 

Внезапно Лукреция ощутила страх. Нет, не стоило приходить сюда. Циркачи все же странные люди… Да и люди ли? Эта странность с масками, которые они не снимают даже когда находятся в своем кругу…”Циркачи не могут причинить зло. Кто бы что ни говорил…” Кажется, это сказала мать? 

- А мне судьбу предскажешь? – Джованни говорил в своей обычной насмешливой манере, и девушке сразу стало легче. 

Гадалка покачала головой.

- Нет. То, что предрешено – то не изменить. И большее знание тебе не поможет.

- Очень жаль, что я такой крепкий орешек для  набора цветных картинок. – Юный герцог отвесил гадалке насмешливый поклон.

- Не верь всему, что болтают предсказатели. – Сказал Джованни, когда они покинули шатер. – Впрочем, свой медяк они отрабатывают честно, нагоняя ужас на доверчивых девушек. 

- Правда? Ты так считаешь? – В голосе Лукреции слышалась надежда. 

- Так считаю не только я, но и все здравомыслящие люди этого города. Не стоит искать демонов там, где их нет. 

И наступивший раньше срока праздник снова закрутился и завертелся вокруг двух влюбленных…

- Всеблагой Творец! Какая удивительная безответственность! – патер Лазарро расхаживал взад –вперед по своему кабинету, метая гром и молнии. – Выставить на посмешище самых влиятельных людей города! Когда он не явился в собор – я промолчал! Но теперь…– священник на мгновение замолчал, не находя слов, и Лукреция воспользовалась этой паузой, чтобы защитить своего возлюбленного.

- Но святой отец, Джованни ведь имеет право провести время с друзьями…

- С друзьями? – глаза священника вспыхнули недобрым огнем. – Скорее уж, с подругами. Точнее, с подругой. И не прячь глаза, Лукреция! Вас видели вместе пол-города. Теперь начнут чесать языками и поверь, тебе вряд ли понравится то, что будут о вас говорить. 

- Пусть говорят, что им вздумается! – девушка отбросила прочь падающие на глаза волосы. – Когда я, Лукреция ди Сави и правитель Джованни ди Валенсо станем мужем и женой, никто не посмеет сказать…

-Повтори то, что ты только что сказала, дитя. – голос Лазарро вдруг стал вкрадчиво –печальным. Отчего-то это напугало Лукрецию гораздо больше, чем если бы священник закричал.

- Я и Джованни… После карнавала мы собирались объявить о помолвке…

- Довольно! – патер Лазарро сильно ударил по тяжелой крышке письменного стола. – А ты не подумала о том, что благословение опекуна является одним из условий заключения помолвки? 

- Но отче, я даже и подумать не могла… - растерянно проговорила Лукреция.

- О чем? О том, что Джованни ди Валенсо, не самая подходящая для тебя пара? О том, что он позорит честь своего рода? О том, что он ведет себя как мальчишка, несмотря на то, что ему уже почти двадцать лет? Дитя мое, ты не могла подумать о том, что только грызня между аристократами удерживает его на троне правителя? На троне, на котором он не усидел бы и не дня, не защищай его церковь. В моем лице, между прочим! Не могла подумать о том, что он, несмотря на мой запрет дает согласие на то, чтобы в город вошли слуги Мрака? – Священник наконец прервался.

- Отче, вы несправедливы к Джованни! А циркачи – они не могут нести с собой зло. – Горячо возразила Лукреция.

- Дитя мое. – Голос Лазарро смягчился. – Ты еще слишком юна и неопытна. Иногда ты очень напоминаешь мне свою мать. Вероника, даже став маркизой ди Сави, оставалась наивной и мечтательной. Но позволь судить о том, что творится вокруг тебя людям более опытным. Допускаю, что Джованни  неплохой юноша. Но если посмотреть на него, как на правителя, или как на будущего отца семейства – картина выходит не слишком обнадеживающая. 

- Но отче… – Перебила было священника воспитанница, но Лазарро, сделав ей знак рукой, продолжил:

- Поверь, я лишь забочусь о тебе. И о твоем будущем. Это – мой долг перед Всеблагим Творцом. Поэтому прошу тебя, забудь о Джованни ди Валенсо. Он, к моему прискорбию, совсем не пара для тебя. 

- А кто же тогда годится мне в пару? – с вызовом спросила Лукреция.

Патер ненадолго задумался, но все же нашелся, что сказать.

- Обстоятельный и достойный человек. Думаю, что кто – нибудь из священников. Но уж точно никак не молодой вертопрах, ставящий себя выше всех. 

- Ну уж нет! – топнув ногой, девушка надула губы. – Я люблю Джованни! И он тоже любит меня!

- Довольно споров. – Священник вышел из-за стола и подошел поближе к Лукреции. – Юности свойственно ошибаться. Иди к себе, дитя, и хорошо подумай о нашем разговоре. И, да… Чтобы не дать древу вредоносных иллюзий разрастаться и дальше,  отныне я запрещаю тебе видится с молодым ди Валенсо. Разумеется, карнавал также начнется и закончится без тебя, дитя. 

- Нет! Отец Лазарро, вы не можете! – слезы щедрым ручьем хлынули из глаз Лукреции. Всеблагой Творец, за что ее опекун так жесток с ней? 

- Прошу тебя, отправляйся в свою комнату, Лукреция.  – священник указал девушке на дверь. 

Не помня себя от навалившегося на нее горя, Лукреция взбежала по лестнице, громко хлопнула дверью и, рыдая, упала на кровать.

- Ох, какое чудесное сегодня утро! А как чудесно сегодня выглядит молодая сиора! Даже солнышку завидно стало! – Старая Карлотта болтала без умолку, расчесывая пышные волосы Лукреции. Тяжело вздохнув, девушка постаралась запрятать поглубже глухое раздражение и обиду на весь мир. В конце-то концов, Карлотта не виновата, что патер оказался неожиданно жесток. 

- Какие красивые косы! Молодой ди Валенсо точно сойдет с ума от страсти, когда увидит тебя с распущенными волосами! – Сама того не желая, старуха ударила по больному, и Лукреция не выдержала.

- Карлотта, прошу тебя, замолчи. Не будет ни карнавала, ни встреч с “молодым ди Валенсо”. И так тошно, так еще и ты…

- А я что? Я ничего. Простите дуру старую, сиора Лукреция. – Застрекотала в ответ служанка. – Только вот я давно подметила, что святой отец наш на дух молодого Джованни не переносит. 

- Ну и что с того? – Раздраженно отмахнулась от скрытого сочувствия девушка. – Мне от этого не легче. Патер запретил мне видеться с ним. Запретил идти на карнавал. Запретил покидать дом без его дозволения. 

- Ай-ай-ай. - Старуха сокрушенно покачала головой.- Уж не положил ли отче Лазарро глаз на молоденький цветочек?

- Карлотта! Что ты такое говоришь? – Гневно вскричала Лукреция. – Как можно подумать такое о святом отце? Он же меня воспитал, он для меня как семья!

Служанка встретила вспышку гнева спокойно. 

- Так-то оно так,  сиора. Только вот не зря в народе говорят: “cедина в бороду – бес в ребро”. А отче Лазарро еще совсем не стар, жены у него никогда не было. А на вас, сиора Лукреция глазами зыркает, словно кот на сметану. 

- Карлотта, перестань, пожалуйста. – Уже спокойнее попросила девушка. 

- Все, все, все. Замолкаю- замолкаю. – Старуха замахала руками. – О патере больше ни слова. А вот насчет вашего горя – тут я помочь могу. – Карлотта хитро улыбнулась.

- Как?

- Очень просто. Напишите молодому Джованни записку. А уж я найду, кто ее тайком от святого отца ваше письмо по назначению доставит. И уж как вам, сиора Лукреция, на осенний карнавал попасть  я знаю. Чтоб черным ходом из дома выйти –на то дозволения у патера спрашивать не нужно. – Старая служанка торжествующе улыбнулась. 

Она сможет общаться с Джованни! Пусть не лицом к лицу,  но все же… Более того, она сможет пойти с ним на карнавал! А потом уж будь что будет! Девушка едва удержалась от того, чтобы бросится на шею старухе.

- Спасибо тебе. Спасибо тебе, Карлотта. Если бы только знала, что ты для меня сделала! Если бы ты только знала! 

Желтоватый лист пергамента лежал перед Лукрецией. На нем – изящная бархатная маска, украшенная разноцветными перьями и расшитая тонкой серебряной вязью.  Подарок Джованни. И завтра она его наденет во что бы то ни стало. Юный герцог договорился с ней о встрече на Мосту Башмачников, справедливо полагая, что Лазарро будет пристально смотреть за своей воспитанницей. Ничего, она найдет возможность вырваться из под присмотра. Как только колокола на соборе Святого Иеронима прозвонят полдень для нее начнется самый чудесный праздник в ее жизни. Улыбнувшись, девушка погладила рукой маску и потушила свечи…

… Ей снова было десять, за окном царила ночь, и что-то огромное и безжалостное с мерзким визгом пыталось протиснуться в разбитое окно. Громко кричала мать. 

- Себастьян! – отец с обнаженной шпагой метнулся вперед, не глядя ударил… - Себастьян, побери тебя Мрак, тащи сюда мушкет!

Бледный слуга с трясущимися от страха руками кинулся прочь из детской. 

- Вероника! – маркиз ди Сави продолжал исступленно атаковать то, что пыталось ворваться в дом. – Уведи отсюда Лукрецию! Оно вот –вот окажется внутри!

Мать коротко кивнула, но так и не сдвинулась с места. Тварь за окном глумливо расхохоталась.

- Сиор, вот мушкет! – Себастьян бросил отцу тяжелое, больше похожее на дубину ружье. 

- Получи, исчадие! – От грохота выстрела заложило уши, детская наполнилась едким пороховым дымом. – Всеблагой Творец, серебро его не берет! – Лукреция с удивлением услышала страх в голосе отца. 

- Сиор, надо бежать! Вам не удастся это остановить! Это дело экзорцистов, а мы… - старый слуга с причитанием заламывал руки, убеждая своего господина. Однако маркиз Теодор ди Сави никогда не считал нужным слушать мнение слуг. Даже теперь. 

- Себастьян, уведи Веронику и Лукрецию! – Хлесткий удар шпагой и скрежет железа, словно по сухой кости. – Я задержу эту тварь! 

- Нет, Теодор!  Я останусь с тобой! – мать Лукреции оттолкнула старика прочь.

- Глупо, любимая.. Мне не победить… - в голосе отца Лукреция услышала отчаяние. 

- Всеблагой, откуда же оно взялось? Неужели оно пришло из дворца правителя? Но, в таком случае – там все мертвы? – Эффектный выпад, исполненный маркизом, пропал втуне. Холодная  сталь совершенно не страшила порождение ночи. 

- Вероника! – теперь в крике отца слышался только ужас. – Оно уже здесь! Беги, беги! Бе… - Крик оборвался, когда чернильная темнота метнулась к голове маркиза. Щедрый поток горячей крови окатил Лукрецию с головы до ног

- Теодор! Теодор! – Вероника ди Сави метнулась вперед…

Гротескная лапа ударила еще раз и то, что еще мгновение назад было живой и красивой женщиной с глухим стуком упало на пол. 

А потом тварь оказалась совсем рядом с Лукрецией. Тысячи тысяч пастей, мириады блестящих глаз, клубящийся, постоянно меняющийся облик…Рядом с девочкой стояла сама смерть, в своем самом отвратительном и безжалостном обличье…

- Изыди! – тварь, забыв о Лукреции обернулась на голос. В дверях детской, только что ставшей ареной для кровавой драмы, стоял высокий священник. – Изыди, мерзость! Именем повелителя духов, именем Князя Мрака, именем десяти тысяч легионов Геены заклинаю тебя! – в руке святого отца возник странный, мерцающий таинственным многоцветьем символ. – Именем Творца Всеблагого, именем небесных ангелов, говорю тебе – исчезни и растворись! 

Тварь хрипло заверещала и попятилась, священник же напротив, шагнул вперед. Шаг за шагом, произнося малопонятные для Лукреции слова он теснил прочь порождение ночи, пока наконец кошмарное создание не исчезло, оставив после себя стойкий запах свежей могилы. Облегченно вздохнув, священник опустился на колени перед Лукрецией.

- Прости меня! – В голосе служителя церкви слышалось раскаяние и боль.- Я успел слишком поздно. Твои родители… Творец Всеблагой…Отныне я, отец Лазарро буду твоим опекуном. Только так я смогу искупить… Искупить то, что я пришел слишком поздно. 

Мрак. Свет. Снова темнота. Знакомый и незнакомый, ставший чужим родной дом. Люди, в мундирах городской стражи. Алые рясы экзорцистов. Обрывки разговоров…

“… пришло из дворца. Особняк ди Сави – ближе всего…”

“… правитель и его жена. А еще слуги и два десятка стражников… Помоги нам Всеблагой…”

“… незнакомая тварь. С таким нам еще не приходилось сталкиваться…”

“… наследник чудом уцелел! Хвала Творцу!”

Люди. Разговоры. Осколки. Тишина. Темнота. Темнота…

Лукреция проснулась в холодном поту. События восьмилетней давности снова ожили в ее снах. Всеблагой, когда же это закончится? Cколько можно? Почему она помнит ту ночь в мельчайших деталях? 

Тонкий луч утреннего солнца несмело пробивался в комнату через пыльные шторы. Вздохнув, девушка подошла к окну, открыв путь потоку света. Ночной ужас мало помалу отступал, прятался в дальних закутках памяти, прятался, чтобы ночью снова…

Тряхнув головой, Лукреция прогнала прочь эти мысли. Сегодня праздник! Сегодня – осенний карнавал! Сегодня она наконец-то снова увидит Джованни! Так разве годится мучить себя кошмарными воспоминаниями? Погладив мягкий бархат лежащей на столе маски, девушка уселась расчесывать непослушные волосы. Карлотта, конечно, сделала бы это быстрее, но до полудня еще так долго… 

Время тянулось медленно. Сначала Лукреция едва дождалась завтрака, потом сумела занять себя выбором праздничного наряда, потом… Девушка пыталась и читать, и вышивать, но буквы расплывались перед глазами, игла выпадала из рук, а мысли были полны сегодняшним карнавалом. Наконец, пузатый колокол собора Святого Иеронима пробил полдень. Одев праздничное платье и крепко, словно магический талисман, сжав в руке маску, Лукреция молнией вылетела из своей комнаты.

Лестница, прихожая, кухня… Удивленный взгляд домашнего повара… Нет, на Люпуса можно положится, болтать лишнего он не будет.  Вот, наконец, и обшарпанная дверь черного хода… 

Кто-то мягко но сильно ухватил ее за локоть. Девушка испуганно вскрикнула, обернулась…

- Джованни! Ты совсем сошел с ума… Пробраться в дом… А если..

- Никаких если. – юный герцог выглядел сегодня просто великолепно: черный камзол, расшитый серебряной нитью, багровый с золотом плащ. И бархатная маска. Почти такая же, как на Лукреции. – Ты хотела пойти на карнавал? Идем же. 

Музыка, пестрая толпа, одуряющий запах сладостей, крики и смех, акробаты и танцоры, клоуны и попрошайки. И маски, маски, маски, маски! Маски черные, алые, маски всех цветов радуги. Маски, одетые раз и на всю жизнь, и маски, которые одевают только раз в год, только ради безумного осеннего карнавала. 

Смех и маски. Слезы и маски. Одно слово, карнавал!

Праздник, который отцы города хотели запереть на одной единственной площади, растекался по всем улицам и улочкам Керенфы. Подвыпившие горожане набивались в гондолы, катались по каналам, смеялись и подтрунивали друг над другом. Несколько лодок перевернулись, но это только дало новый повод для веселья. Праздник! И вот уже (о, какое богохульство!) прячущие лица за масками оборванцы исполняют пантомиму на соборной площади.

- Идем на торговую площадь? – Лукреция потянула своего спутника за рукав. 

- Зачем?  - в глазах Джованни отразилось непонимание … И что-то еще. 

- Сегодня большое представление. Циркачи всегда устраивают большое представление в день карнавала. - за неделю ожидания праздника страх перед носящими маску успел улетучится и девушка желала получить от этого дня все и даже больше. 

- Мне кажется, это не самая мудрая идея. – Голос юноши странно охрип. – Цирк – это выдумка Князя Тьмы. 

- Ты говоришь, как твой дядюшка. – Лукреция обиженно надула губы. Пугающее предсказание гадалки уже успело забыться, а радость и смех смыли недобрый налет ночного кошмара. 

- А тебе не приходило в голову что Лазарро иногда говорит неглупые вещи? – Джованни смотрел на свою спутницу словно затравленный зверь. 

- Может, и приходило. Но сегодня карнавал и нет времени на неглупое. Идем. – Девушка еще раз дернула Джованни за рукав, и юноша двинулся за ней следом.

Небо над Торговой площадью переливалось мириадами красок и огней. Сотканные из разноцветного дыма рыцари разили огнедышащих драконов, сияющие корабли плыли над городскими шпилями. А внизу, между шатрами, тоже было на что посмотреть. Укротители диковинных тварей, кукловоды, танцоры… 

И вот осенняя ночь накинула на Керенфу свой черный полог. Обычно к наступлению темноты улицы пустели. Обычно – но не сегодня.  Разгулявшиеся за день горожане только-только собирались расходиться  по домам.

Увлеченная представлением Лукреция не сразу ощутила на себе чей-то пристальный взгляд. Неладное первым почувствовал Джованни. 

- Идем отсюда. – герцог крепко сжал руку своей спутницы. – Оставаться тут дальше нельзя. 

Пять фигур, чьи лица прятались за масками чудовищ медленно шли сквозь толпу. 

- Я ведь предупреждал… - В голосе Джованни слышался плохо сдерживаемый гнев. – От циркачей не дождешься ничего хорошего.  

- Что им от нас надо? 

Герцог пожал плечами.

- А что надо от людей остальным порождениям Князя Тьмы?  Восемь лет назад циркачи тоже были в городе. 

Джованни вел Лукрецию прочь от площади какими-то грязными и пустыми переулками. Почему они не пошли другой дорогой? Освещенными, заполненными людьми улицами? Девушка спросила об этом у Джованни, но юноша ничего не ответил. 

Переулок, узкая улочка, воняющий рыбой канал… Маленькая площадь с фонтаном…  Украдкой Лукреция оглядывалась назад, но преследователей видно не было.  Может, все обошлось? Может, Джованни тоже приснился плохой сон? А никаких преследователей в масках нет и в помине? 

“Рухнул в реку старый мост, старый мост старый мост, рухнул в реку старый мост, да, да, сиор.” 

Надсадные звуки шарманки разорвали ночную тишину. А мгновение спустя девушка поняла, что все ее надежды были напрасны: преследователи никуда не делись. Вот они, стоят впереди, впятером перегораживая узкую улицу. Маски, цветастые трико… Оружия нет, но зачем оно тем, кого пометил Князь Мрака? 

- Лукреция. – отрывисто произнес юный герцог. – Беги. Тебя они не тронут. А я постараюсь с ними справится.

- Но… - страх перед тьмой был силен, но вот так просто бросить своего возлюбленного?

- Беги, прошу тебя!- Джованни медленно двинулся навстречу циркачам.  – Только так у меня появится шанс! 

Не расспрашивая больше не о чем, девушка бросилась бежать.

Спутник Лукреции шагнул вперед.

- У вас нет власти надо мной. Вы пришли слишком рано. – в его голосе слышалось скорее раздражение, чем страх.

- Мы пришли исправить то, что ты хочешь совершить. 

- Слишком рано.- герцог издевательски рассмеялся. – Вы можете попытаться. Но без Мстителя ничего не выйдет. 

- То, что случилось восемь лет назад…

-… уже случилось. И это вам точно не изменить. Убирайтесь прочь! Все равно будет так, как нужно мне!

Пять фигур молча бросились вперед…

Она не пришла! Проклятье, она не пришла! Джованни с силой поддал по валяющейся на мостовой брюкве. Лаззаро! Старикан в сутане. Скучный, нудный и нелепый, как и большинство священников! Наверняка кухонный мальчишка, передающий письма проговорился и дядюшка запер Лукрецию в ее комнате. Он, правитель Керенфы весь карнавал прождал в переулке и все зря. Лазарро… Да кто он такой, чтобы мешать их любви? Да, восемь лет назад он спас Лукрецию от смерти, а потом опекал ее. Но теперь-то она – взрослая девушка, да и от постоянной опеки можно сойти с ума.  Все, решено. Завтра же, во время утренней службы он объявит о будущей помолвке с маркизой ди Сави. То-то отец Лазарро разозлится. Ну и пусть его. Подумаешь, глава церкви Керенфы. Церковь церковью, а личная жизнь правителя – это личная жизнь правителя. И вообще, сколько можно слушать этих напыщенных стариков? 

За спиной Джованни что –то зашуршало. Вздрогнув от неожиданности, герцог обернулся. Нет, никого. Показалось? Юноша замер. Скорее всего, шалит подгулявший шутник. Но лучше убедится в этом точно. В Керенфе не так уж много лихих людей, но они есть. Снова шорох. На этот раз чуть ближе и сбоку. Тень? Опять показалось? Шуршание. Теперь где-то впереди. Да, там кто-то есть! И этот кто-то – определенно не крыса. По крайней мере, не четвероногая. 

- Эй ты! Покажись! -  звук собственного голоса, отраженный кирпичными стенами показался юноше до странности чужим.

Кто-то стоит за спиной! Совсем рядом! Джованни выхватил из ножен шпагу. Оружие сразу придало юноше уверенность.  А за спиной опять никого. Или все-таки… Кто-то в маске! На самой границе света и тьмы. 

- Ну все, пошутил и хватит. – герцог сделал шаг к неподвижно застывшей фигуре, но тут же отшатнулся назад. Таинственный незнакомец неожиданно метнулся в сторону, а потом легко взбежал вверх по стене. 

Хриплый хохот  разнесся по ночному переулку, словно звон погребальных колоколов. 

“Надо бежать!” – еще успел подумать юноша перед тем, как угольно-черное нечто обрушилось на него сверху…

- Сиора Лукреция! Сиора Лукреция! – Опять Карлотта. Почему старуха не хочет понять, что она не хочет никого видеть? Не хочет никого видеть уже вторую неделю подряд. С того самого дня. Со дня праздника, что обернулся кошмаром. Тот сон, что приснился ей… Тот сон, о том, что случилось восемь лет назад был пророческим. Тогда исчадие ночи забрало у нее отца и мать, а восемь лет спустя…”Циркачи не могут никому причинить зла…”. Цирк исчез той же ночью. Отцы-экзекуторы не нашли ни единого следа нечестивцев ни в Керенфе, ни за ее пределами… Творец, за что ты караешь?

- Сиора Лукреция!  Вас зовет к себе патер Лазарро! – А Карлотта никак не уймется. Хотя ее вины в этом нет. Ей приказали и она выполняет. 

- Сиора! Откройте же! 

Придется идти. Иначе, чего доброго, святой отец пришлет кого-нибудь ломать дверь. 

- Карлотта, скажи святому отцу, что я сейчас спущусь. – Девушка постаралась придать своему голосу твердость. 

Лазарро ждал Лукрецию в своем кабинете. В том самом, в котором состоялся памятный разговор почти месячной давности. Священник был в черной рясе, одетой на черный же камзол. Знак траура по безвременно почившему герцогу. 

- Я ждал тебя, дитя. – Патер указал девушке на резной табурет. 

Лукреция молча села. Что он может ей сказать? Все слова утешения давно сказаны, а слезы выплаканы. Осталась только боль и обида на судьбу. 

-  Ты любила покойного герцога. – Начал священник. – И, как я и предполагал, эта любовь нанесла тяжелые раны твоему сердцу.  Мне очень жаль, что я допустил это. Но, все мы ходим под рукой Всеблагого, а его пути, как известно, неисповедимы. 

Проповедь? Он собирается читать ей проповедь? Лукреция дернулась было, чтобы уйти, но усилием воли подавила в себе это желание.

-  Безусловно, гибель возлюбленного – это тяжелое испытание. Но иногда, в бесконечной милости своей, Творец не останавливается на этом. Ибо сказано в “Завете”, что истинно верующего не смутят ни потери, ни глад, ни холод, ни огнь жестокий, ведь вера его крепка и знает он, что Всеблагой всегда рядом. 

- Я хорошо изучила “Завет”, отче.  – Сдержанно произнесла Лукреция.

- Не сомневаюсь в этом, дитя. – Лазарро тяжело вздохнул. – Но одно дела знать, а другое дело – когда испытания Творца касаются именно тебя. Юный Джованни ди Валенсо погиб и погиб страшной смертью. Смерть правителя не может оставить равнодушной отцов-экзекуторов. А уж смерть при таких обстоятельствах… Мда. – Священник снова вздохнул. – Так вот. Расследование взял в свои руки сам Верховный Экзекутор Керенфы. Отец Августин. Конечно, формально, он подчиняется  мне, но на обычно дела экзекуторов – это  только их дела. И этим все сказано.

Лукреция недоуменно посмотрела на своего опекуна. Зачем он рассказывает ей все это? Даже если найдут виновного, если найдут того, кто призвал исчадие мрака в город – разве это вернет жизнь Джованни? 

- Расследование было проведено самый тщательнейшим образом. И тот, кто желал смерти юному герцогу был найден. Прискорбно, но им оказался один из приближенных к правителю людей. Некто Пьетро ди Фьярче. 

“Из Пьетро ди Фьярче правитель будет еще хуже, чем из меня!”

Лукреция некстати вспомнила слова Джованни. Творец, ну почему, почему она не может вернуть время назад, предупредить, оградить…

- Но хуже всего другое. Отец Августин подозревает, что смерти герцогу желал не только граф Пьетро. Экзекуторы опросили множество свидетелей, сопоставили их показания, и теперь подозревают, - Лазарро на мгновение замолчал, а потом продолжил, - подозреваю тебя, Лукреция.

- Как…Как такое может быть? –  Девушка застыла, словно пораженная громом. Этого не может быть, ей это только послышалось, это просто сон, страшный сон, брат того сна, что снится ей уже восемь лет подряд…

- Увы, дитя мое. Это правда. Нет, у отца Августина мало доказательств, а те что есть – косвенные, но иногда и этого бывает достаточно. Ваша идея с масками… Твой поход с безвременно почившим Джованни в шатры циркачей. Дитя, я знаю, что ты не при чем, но я так же знаю, что все скоморохи – посланники Князя Мрака. То, что именно они были исполнителями… То, что именно они призвали убившую герцога тварь – не подлежит сомнениям. К несчастью, богохульники и демонопоклонники покинули город раньше, чем мы успели задержать. 

Циркачи! Неужели она сама привела Джованни к гибели? Привела в руки убийц!  На глаза Лукреции навернулись слезы.

- Отец Августин не отступится. – Продолжал между тем Лазарро. – И, между нами говоря, у тебя есть только одна возможность избежать подвалов дознавателей. 

Девушка подняла заплаканные глаза на своего опекуна. 

- Лукреция. Лукреция ди Сави. Я прошу Вашей руки.  Человек, больше восьми лет бывший для юной маркизы вместо отца вышел из-за стола и опустился перед ней на колени. 

- Лукреция, я всегда любил тебя. Сначала – как дочь. Потом… Плоть слаба, а разум грешен, и я, хоть и священник не явился исключением. – Лазарро, стоя на коленях целовал ее руки, но девушка даже не пыталась вырваться. – К счастью, Творец разрешил скромным своим слугам познать радость брака и потому, умоляю тебя, прими мое предложение. Я еще не стар, и я искренне, слышишь, искренне люблю тебя!

- Отче.. – только и смогла прошептать девушка. Лазарро сейчас очень походил на своего племянника. На своего покойного племянника… – Отче, вы же… Нет, я не могу! – Лукреция наконец вырвалась из рук своего опекуна. 

- Но пойми же, что для тебя это единственный шанс! – Лазарро вскочил, нависнув над ней словно осадная башня. – Дознаватели превратят тебя в старуху! В калеку! И все из за твоих глупых шашней с молокососом! Лукреция! Я желаю тебе только добра. И  я желаю добра нашему родному городу. Самодуры – аристократы губят его, подтачивают изнутри как черви… Но теперь, когда власть будет в руках церкви… Та ошибка, что случилась восемь лет назад будет исправлена. Только умоляю, прими мое предложение… Слышишь меня? 

Всеблагой, а Карлотта была права…Во всем была права. Лукреция кинулась прочь из комнаты. Лазарро, человек, бывший ей вместо отца кричал что-то ей в след, но девушка не слушала. Не помня себя от стыда и горя, Лукреция выбежала на улицу.

Родной город, всегда такой уютный и приветливый словно подменили. Грязная брусчатка, нависающие над улицами дома, глумливые лица горожан. Даже шпили дворцов и соборов сейчас выглядели нелепо и уродливо, словно дорогие украшения на шее больной проказой нищенки.  Как в полусне, Лукреция шла по знакомым улицам и не узнавала их. Как в полусне, она прошла под аркой Устричных ворот. И только когда стены Керенфы скрылись за горизонтом, девушка остановилась и бессильно упала на холодную землю. 

Тишина. Тишина и сумерки. Ночь вот-вот опустится на землю, и тогда все ее мучения закончатся. Та тварь, что убила ее родителей должна была убить и ее, но тогда рядом оказался Лазарро… Творец, лучше бы она умерла тогда.  Лукреция ковырнула землю носком туфли. Да, пожалуй, было бы лучше для всех, если бы смерть настигла ее в тот проклятый день. Тогда она почти не успела испугаться, страх пришел позже. А теперь? Теперь она боится. Что если исчадия, что придут за ней не убьют ее быстро? Впрочем, уже ничего не изменить. Даже пожелай она вернутся, до ворот ей уже не добраться. А раз так – к чему дергаться?

Девушка плотно закрыла глаза.

Тишина. Тишина и темнота…

Из оцепенения ее вывели громкие голоса, яркие блики факелов и скрип старых повозок. Сомнений быть не могло: каким-то чудом циркачи оказались рядом. Пришли за ней? Ну и пусть. Теперь ей уже все равно. Поднявшись на ноги, Лукреция побрела им навстречу.

Маски обступили ее со всех сторон. Фаянсовые, тряпичные и бумажные личины с темными провалами вместо глаз. Наверное, она должна их ненавидеть? Наверное. Но сил на ненависть у Лукреции уже не осталось. Девушка закрыла глаза ожидая неизбежного… Прошла минута. Другая. Фигуры в масках все также стояли вокруг. 

И тут отчаяние наконец-то нашло выход.

- Зачем!!!! Зачем вы убили его? – Лукреция  сумела ухватить за маску ближайшего к ней циркача и, с силой дернув, сорвала ненавистный предмет. А затем, тихо охнув, стала оседать на землю. Под маской циркача не было ничего, кроме клубящейся тьмы…

- Ты готова сделать выбор? – Тот же голос, та же маска, тот же хрустальный шар. Только сейчас она не в шатре, а в заставленной ящиками и бочками повозке и рядом нет Джованни.

- Вы убили его. Вы, вы, порождения мрака… - девушка забилась в угол как загнанный зверь. Почему они оставили ее в живых? Почему они убили Джованни, а она все еще жива? 

- Ты ошибаешься. Мы не можем причинить вред. Мы можем покарать, да…

- Нечисть… Я видела ваши лица… - если бы в руках Лукреции был нож она или бросилась бы с ним на гадалку или вонзила бы его себе в горло. 

- Иногда глаза могут обмануть. Наши лица – это наше проклятие, но мы не несем зло. Прошу тебя, выслушай меня… Я расскажу тебе одну легенду. Когда-то давно ночь не была временем ужаса и смерти. И тогда жил один человек. Он был бродячим актером. Очень талантливым актером. Он владел странной магией, которая помогала ему творить удивительные представления. Но вот однажды случилось так, что все, что этот человек любил оказалось сломано и разрушено. И тогда сломалась его душа. Случайно ли, или же специально, он выпустил в мир всю свою боль. И мрак впервые собрал свою жатву.  А потом собирал ее еще и еще. Люди, еще не умевшие защищаться от порождений ночи гибли тысячами. Человек, невольно выпустивший в мир зло попытался все исправить, но оказался слишком слаб. Однако он сумел передать свой дар горстке лицедеев, что были с ним рядом. Это был щедрый дар, но и тяжелое проклятие. Проклятие вечного странствия и вечной борьбы в попытках исправить то, что уже случилось.  Мы странствуем по миру, забирая тьму из человеческих душ.  Удерживаем  в себе чужих демонов. 

- Вот почему… - тихо прошептала Лукреция, - вот почему цирк был в Керенфе восемь лет назад, и почему он снова приехал на этот раз. Но оба раза… И… Я не понимаю, кто были  те пятеро, что преследовали меня и Джованни?

- В Керенфе оба раза нас ждала неудача. Тот, кто научился договариваться с тьмой оказался слишком хитер, а мы, циркачи, не можем карать за то, что еще не свершилось.  Ну а те пятеро… Мы преследовали не тебя, и не Джованни.  А того, кто воспользовался маской, чтобы скрыть свое истинное лицо и завоевать твою любовь. 

Лазарро… Дядя и племянник были одного роста… А ведь она сразу обратила внимание на слегка изменившийся голос герцога. И его нежелание идти на площадь – Лазарро всегда ненавидел лицедеев. Может быть, потому, что знал о их истинной сути? Но неужели Лазарро и есть тот человек, кто убил ее возлюбленного? И он же – тот, кто повинен в смерти ее родных? 

- Я не понимаю, как такое может быть… - едва слышно проговорила девушка.

- Правда откроется перед тобой. Но прежде ты должна сделать свой выбор. 

- Что он из себя представляет, этот выбор?

- Ты можешь умереть, а можешь стать одной из нас. Получить силу если  не исправить случившееся, то хотя бы покарать. Стать Мстителем.

- Носить, не снимая маску, лишиться лица…

- По иному нельзя. Маска удерживает плененную тьму, не позволяя ей вырваться. 

Девушка долго смотрела на огонь. 

- Я согласна надеть маску. – Наконец сказала она. – Дорогая цена за то, чтобы узнать правду…

- Узнать правду и покарать. Под этим небом не должно стать больше горя.  В эту ночь ты получишь особую силу. Силу новообращенной. Всего на одну ночь, но большего и не нужно. –гадалка протянула Лукреции расшитую серебром бархатную маску. Не задавая больше вопросов, девушка примерила маску к лицу…

Тени, целый вихрь теней. Тьма и солнце, земля и небо. Тысячи тысяч голосов, мириады горящих в небе звезд. Темнота вокруг и темнота внутри. Лукреция чувствовала каждую свою мысль, каждое свое желание. Она словно заново переживала всю свою жизнь от рождения до этого момента. Смех, слезы, горе, радость. Поцелуи Джованни, солнце на куполах Керенфы. Страх и ночная темнота, черная тварь и залитая кровью детская. И снова – солнце, радость. А потом, в какой то момент, она поняла, что может чувствовать не только свои мысли, может видеть не только свои воспоминания. Повинуясь странному и незнакомому чувству, девушка потянулась к чужой памяти и…

… Лазарро стоял в надежно укрытом тьмой переулке, выходящем прямо на дворцовую площадь. Его глазами Лукреция видела герцогский дворец, а рядом – свой родной дом. Особняк маркиза ди Сави. В руках священник держал массивную, в кожаном переплете книгу. Вот он прочитал несколько строк, взмахнул рукой… 

Темная тварь, та самая , что преследовала Лукрецию в ее кошмарах, возникла прямо посреди площади, повинуясь святому отцу. Лазарро произнес еще несколько слов – и исчадие мрака направилось к герцогскому дворцу. 

Творец! Неужели это Лазарро был виновником гибели ее родителей? Девушка потянулась к чувствам священника… Злоба, жажда власти и зависть мерцали ярким огнем поверх сумрачного клубка неоформившихся мыслей. Лазарро жаждал власти, но тогда, восемь лет назад, ему не удалось получить желаемое.  Повторить свою затею он решился не скоро. Вера и чувство вины долго боролись в его душе с гордыней и властолюбием но в итоге победа осталась за последними. 

Лукреция закричала в тот момент, когда чудовищное создание, вызванное Лазарро, обрушилось на юного герцога. 

- Тише. Все уже закончилось. – Глаза  гадалки лучились теплом и добротой. – Теперь ты понимаешь, что должна сделать? Лазарро… тот человек, который опекал тебя все эти годы… Тьма дала в нем гораздо более ужасные всходы. Она управляет им. И теперь, когда он достиг желаемого,  твой родной город в страшной опасности. 

- Он всю жизнь желал получить в руки власть. Боролся с этим, но всегда находил себе оправдания. 

- Он будет находить их для себя и дальше. До тех пор, пока его демоны не вырвутся наружу. И тогда… Ты можешь остановить его, Лукреция. В эту ночь тебе принадлежит вся сила этого мира.

В эту ночь он долго не мог заснуть. Лукрецию так и не нашли,  хотя он поднял на ноги не только собственных соглядатаев, но и всю городскую стражу. Обыскали весь город, а толку никакого. Не допусти Творец, если с девочкой что-то случится. Лазарро тяжело вздохнул и перевернулся на другой бок. Маленькая дурочка! Ведь он действительно любит ее, действительно желает ей добра. Убитый ночной тварью юнец был дешевой пустышкой, флюгером, который вертелся бы туда-сюда. Таким же был и его отец, до тех пор, пока он, Лазарро, не отправил его в Геенну. Воспоминание пришлось совершенно некстати. Маркиз ди Сави и его жена… Они-то были ни в чем не виноваты. Если бы он, Лазарро, знал тогда, как держать тварь в узде, если бы он мог все исправить… Восемь лет назад он поторопился, не сумел достигнуть своей цели, да еще и причинил боль Лукреции.  А ведь мог бы действовать так, как сейчас! Поставить вопрос о том, кто будет править в случае безвременной гибели правителя, тщательно подготовившись, вызвать демона – и… 

-Святой отец! – мягкий девичий голос оторвал священника от досужих размышлений. 

- Кто здесь? – Проклятые глаза! Ничего не видят в темноте. Лазарро выругался совершенно неподобающим для священника образом.

- Вы не туда смотрите, святой отец. – теперь в голосе невидимой девушке слышалась насмешка. – Посмотрите на окно. 

Лазарро перевел взгляд на стрельчатое окно, через которое в комнату лился мягкий звездный свет и обомлел. На подоконнике, закинув ногу на ногу, сидела Лукреция.

- Что все это зна…- начал было Лазарро, но девушка, словно кошка метнулась к нему, и прижала палец к губам.

- Не говорите ничего, святой отец. Вы звали меня, и я пришла. А еще вы звали покойного Джованни, моих отца и мать, старого герцога. Они все здесь, со мной. – Лукреция улыбнулась и медленно сняла маску. 

Под маской не было ничего, кроме клубящейся, наполненной сполохами пламени темноты.  И, когда нечто ждущее и голодное метнулось в лицо Лазарро,  он  закричал…

Колеса повозок мерно стучали по камням древней дороги. Бродячий цирк, прибежище странных, наделенных таинственной силой людей медленно ехал сквозь ночь. 

Подложив под голову пеструю подушку, Лукреция ли Сави улыбалась во сне.

Впервые за все восемь лет ей не снился давний кошмар. 

