Вечером в пятницу все торопятся домой. Ещё бы, длинная трудовая неделя позади! А впереди два дня отдыха и ничегонеделания. Два дня на визиты к родителям, детям, друзьям и знакомым. Лучшие дни недели. Желанные дни. И самые короткие! А потому, чтобы урвать побольше этого скоротечного счастья, каждый спешит пораньше оказаться дома. И это сладостное томление, ожидание завтра, делает пятничный вечер самым лучшим за всю уходящую неделю.

В эту пятницу с самого обеда зарядил дождь, первый настоящий осенний ливень. После знойного не по поре сентября и на удивление засушливого октября, баловавшего лишь редкими кратковременными осадками, этот долгожданный дождь стал настоящей отрадой.

С хмурого неба лило как из ведра. И в быстро наступивших сумерках – жёлтый электрический свет окончательно отсырел и не хотел далеко расползаться от фонарных столбов – на мокрых и не приветливых городских улицах стало совершенно невозможно встретить ни одного прохожего зеваки – все давно сидели по домам сохли и согревались, кто чаем, а кто и чем покрепче.

Но и проливной дождь, и возникшие посреди города полноводные реки – дренажная система не справлялась с разбушевавшейся непогодой – сравнявшие мостовые с тротуарами – всё это нипочём неторопливо ползущей по своим делам громадине паромобиля. Мерно выдыхая клубы серого дыма, личный транспорт господина Директора беспрепятственно катил по улицам, прорезая вечернюю мглу и сплошную стену дождя впереди себя ослепительно-ярким белым лучом прожектора.

Холодные крупные капли непрестанно разбивались о крутые бока левиафана, тарабанили в оконные стёкла и по железной крыше, но были совершенно бессильны задержать его неторопливое и в чём-то даже вальяжное движение вперёд и плаксивыми струйками стекали вниз.

Наверху – выше вздымалась только коптившая небо труба паровой машины – расположился на мощной спине паромобиля пассажирский салон, состоявший, как казалось снаружи, из одних только крупных прямоугольных стёкол и крыши поддерживаемой колонами. Окна, скупо изливавшие на городские улицы свет из неярко освещённого салона, были совершенно не зашторены, поэтому любой любознательный прохожий мог запросто заглянуть внутрь и полюбоваться великолепным убранством потолка. Правда, снаружи никого не было, а вот изнутри время от времени кое-кто выглядывал.

В салоне, утопая в мягкой обивке роскошных диванов, обтянутых тёмно-голубой крашеной кожей, друг напротив друга, разделённые нешироким столиком, сидели двое.

Первый с широким безусым лицом, окаймлённым аккуратной бородкой, сидел по ходу движения и смотрел вперёд. Он имел крупное  во всех смыслах телосложение, но идеально подогнанный лучшими портными директории костюм, удачно отвлекал внимание от огромного роста и избыточной полноты. Это был не кто иной, как сам господин Директор Новодмитровской директории Дундэнского директората – Винный, Олег Васильевич. Иногда он поглядывал на мокрую улицу и проплывавшие чуть снизу разноцветные занавески в окнах второго этажа муниципальных жилых домов.

Второй мужчина носил, и густые усы, и пышную бороду с клоком седых волос, и чуток тесноватый в районе талии костюм. Ростом он заметно уступал Олегу Васильевичу, но в плечах они были ровня. Этот второй занимал должность первого и единственного заместителя господина Директора по всем вопросам, а звали его: Грабко, Пётр Александрович. В левой руке он держал полупустой бокал коньяка, а в пальцах правой сжимал сигару.

– …а потом я подписал их бумаги и, как мы и договаривались, дал им денег. Затем отправил на своём личном транспорте обратно в столицу, – так закончил свой рассказ о тесном сотрудничестве с нежданно нагрянувшей проверкой Пётр Александрович.

– Молодец, всё правильно сделал, – Одобрительно кивнул господин Директор. Сам он не желал возиться с гостями из столицы, а потому виделся с ним только в первый день, когда те, всей компанией, бесцеремонно пожаловали в его рабочий кабинет в управе. И, как выяснилось, правильно сделал, потому как их мышиная возня голодным зверем сожрала пять дней жизни Петра Александровича, обречённого на общение с ними. И вот комиссия отправлена восвояси, а их акты и отчёты полностью устраивали господина директора. Олег Васильевич был доволен работой своего зама, но после непродолжительной паузы всё же добавил: – Только с проверяющим стоило держать себя немного более учтиво… Ну всё-таки не наши нахлебники, а из самой столицы…

– Олег Васильевич, да я и так был – сама любезность! – ответил замдиректора и сунул сигару в рот. Затянулся. Выпустил в сторону клубы дыма и продолжил: – А что до нахлебников, я эту комиссию в полном составе день в день водил на откормку в «Бегемот».

– Очень достойное заведение, – Господин Директор оторвался от созерцания дождливого города и посмотрел на собеседника. – Ну и как им – понравилось?

– А то! В таком-то ресторане! – Сверкнул из-под густой поросли на лице слегка желтозубой улыбкой Пётр Александрович. – Они, конечно, для приличия, немного покрутили носами и совсем чуть-чуть пожаловались, что, мол, это не тот ассортимент, к которому они привыкли… Но по заблестевшим глазам и жадности, с которой они уплетали обеды, я легко догадался, как их там, в столице, потчуют.

А тем временем железная громадина паромобиля подкатила к проступавшему из-под воды тротуару и, сбросив пар, замерла возле просторного ярко освещённого огнями множества фонарей двора. За острозубой кованой оградой, опоясывавшей двор, в глубине аллей возвышался белокаменный дом в двух этажах. И в сравнении с ним паромобиль казался не таким уж и громадным, а скорее совсем даже наоборот.

Мужчины же всё продолжали свой разговор, не собираясь покидать сухой, тёплый салон.

– Олег Васильевич, ты же понимаешь, что эта комиссия из меня все жилы выкрутила? – спросил Пётр Александрович и, не дожидаясь ответа, продолжил: – Я это к тому, что завтра мои знакомые собираются на охоту, ну и я думал поехать с ними, пополнить, так сказать, потраченное здоровье.

– Ну что, охота – это правильно! – заметил господин директор. – Значит, завтра на утренней планёрке я тебя не жду. Езжай – охоться! Только… нам с тобой, Пётр Александрович, на внеочередную сессию директората в понедельник – успеешь от охоты отойти?

– Обижаешь, – отставив бокал, на дне которого ещё плескался коньяк, ответил Пётр Александрович. – Я всё помню – буду как стёклышко!

– Ну, ни пуха тебе, ни пера! – напутствовал зама господин Директор.

Они обменялись рукопожатием, и Олег Васильевич, надев пальто и шляпу да прихватив портфель с документами, собрался выходить. И уже взявшись дверную ручку, задержался на мгновение и спросил:

– Ты хоть зайца мне привезёшь?

– Конечно! – Заулыбался Пётр Александрович. – Двух!

Господин Директор кивнул и вышел под дождь. Но совершенно не намок. И это не столько из-за того, что с неба стало слабее лить, хотя это и было так, но в большей степени потому, что снаружи его уже ждал парень в тёмно-синей шинели и с зонтом в руках.

Этот парень проводил Олега Васильевича до самого крыльца, где под широким козырьком непогоде было уже не достать господина Директора. Тогда он закрыл зонт, пожелал спокойной ночи и, придерживая одной рукой ножны с саблей, побежал обратно, к ожидавшему за забором паромобилю.

Господин Директор же прошёл в распахнутую перед ним дверь, отдал пальто и шляпу пожилому мужчине с серым морщинистым лицом и реденькой белой шевелюрой, заказал себе в кабинет чаю и поднялся по широкой мраморной лестнице на второй этаж.

Переодевшись в гардеробной в простой домашний костюм, Олег Васильевич направился в сервировочную. Там справился, кто сегодня будет к ужину, и только после пошёл в кабинет, где, источая тончайший аромат, уже ожидал свежезаваренный чай.

Господин Директор любил коротать вечера с чашечкой чая и свежей газетой перед глазами. И хоть он отлично понимал, что порою среди печатных слов нет правды ни на грош, но не мог себе отказать в этом сомнительном удовольствии.

Бом-бом-бом – начали бой большие напольные часы в человеческий рост, напоминая зачитавшемуся господину директору о предстоящей трапезе.

Ужин по сложившейся традиции подали в малую столовую, что во втором этаже и окнами выходит на парк с обратной стороны дома.

Олег Васильевич уселся на своё место за сервированным на две персоны столом, а в это время за его спиной в гостеприимно распахнутые двери прошёл мужчина в тёмно-синем мундире.

Мужчина был среднего роста и телосложения, обладал приятной внешностью, а его открытое начисто выбритое лицо с умным взглядом так и располагало к откровенной беседе. Звали его: Дмитрий Степанович Котов. Он уже почти пять лет занимал должность заместителя Директора Новодмитровской директории по вопросам полиции. И все эти годы квартировал в доме господина Директора.

– Добрый вечер, Олег Васильевич, – поприветствовал хозяина дома вошедший.

– Вечер добрый, – ответил Олег Васильевич.

И им незамедлительно подали первое блюдо: грибной суп со сметаной.

За едой обсуждали шалости погоды, дела насущные и международную обстановку. Увлечённые беседой господа незаметно покончили с супом, и к столу подали второе.

А на второе повар Олега Васильевича сегодня приготовил жареное с луком и пряностями говяжье филе в винном соусе. От тарелок с едой, которую принесли с пылу с жару, исходил чудесный аромат – такому невозможно противостоять. И господа не устояли пред ним – принялись за второе.

– Олег Васильевич, а вы уже читали вечернюю газету? – спросил Котов.

– Да, читал, – ответил господин Директор.

– А обратили внимания, что все выпады и колкости направлены против вас?

– Ну конечно, я это заметил, – широко улыбнулся господин Директор. – У нас в директорате один злодей. И он сейчас сидит перед тобой. Хотя… Управляющий директоратом тоже не люб им. И ещё вопрос, кого они ненавидят больше…

Говоря «им» и «они» господин директор подразумевал остальных Директоров.

– Нет, не нравиться мне газетный тон! А ещё этот Тертышкин в последнее время, что-то часто маячит на страницах… Вы читали, как он о вас отзывается? – спросил зам у господина Директора.

– А! – отмахнулся Винный. – Он пустослов и баламут.

– Но я вот не первый день читаю газеты, и мне всё сильнее кажется, что он метит на ваше место…

– Ну нет, это вряд ли,  – Олег Васильевич перехватил направленный на него немного встревоженный взгляд и после недолгих раздумий сказал: – Не по Сеньке шапка! Пусть радуется, что в депутаты пролез!

Господин Директор познакомился с будущим народным депутатом, когда тот ещё был молодым и подающим надежды. Тертышкин тогда только возглавил Дундэнскую фабрику по производству осветительных ламп. И в качестве нового директора приехал к Олегу Васильевичу заключать долгосрочный договор на поставку ламп электрического накаливания в Новодмитровскую директорию.

Потом им часто приходилось видеться, и господин Директор успел привыкнуть к постоянным: «Олег Васильевич, а что выдумаете по этому вопросу? Олег Васильевич, а что бы вы посоветовали? Олег Васильевич, а как бы поступили вы?» И он отвечал, подсказывал и помогал.

А когда четвёртый Генеральный затеял всю эту народно-партийную чехарду, и нужно стало выдвигать кого-то на пост народного депутата от Новодмитровской директории, господин Директор здраво, как ему тогда казалось, рассудил: Тертышкин молод, с каким-никаким опытом, незаносчив, послушен – ну где найти более достойного?! И приложил максимум усилий, чтобы сделать из директора фабрики народного депутата.

После этого их дружеские отношения и закончились.

Как-то очень быстро господин Тертышкин перестал навещать Олега Васильевича – больше не просил советов и помощи. Да и сам не горел желанием способствовать начинаниям господина Директора.

И вот сейчас, за ужином, доедая жареное филе, Олег Васильевич окончательно утвердился во мнении, что то давнее его решение было настоящей ошибкой. Но чего уж теперь. Времени не воротить и сделанного не исправить.

Тем временем подали десерт – сливовое желе. А завершился ужин традиционным в доме господина Директора чаепитием.

Встав из-за стола, господа пожелали друг другу приятных сновидений и разошлись.

А за крепкими надёжными стенами дома с новой силой начинал лить дождь. И пока ещё вдалеке, но уже отчётливо различимые, вновь гремели раскаты грома. А затянутое тучами беззвёздное небо озаряли всполохи молний.

Лёжа в теплой постели и засыпая под монотонный стук дождя в окно, господин Директор слышал шум надвигающейся бури.

***

Субботнее утро – время, когда можно поспать вволю. Не надо никуда торопиться – ты сам себе хозяин и можешь наслаждаться приятной сонной вялостью тела и нежиться в полудрёме, покуда не надоест. Даже в воскресенье просыпаться не так приятно, поскольку в голове уже маячит осознание того, что завтра идти на работу, а значит, нужно успеть отдохнуть!

Из дома Олег Васильевич вышел ровно в то же время, как к воротам подкатил паромобиль.

Перевыполнив накануне план по всем пунктам, непогода удалилась на покой, оставив после себя лужи да холодную сырость воздуха, почувствовав которую господин директор застегнул верхние пуговицы своего серого пальто. Поправив на голове чёрную шляпу, Олег Васильевич с обязательным портфелем в руке торопливо зашагал к ожидавшему транспорту, а за его спиной седой старичок заботливо затворил дверь дома.

Город ещё спал, когда по его брусчатым мостовым катил паромобиль, везя господина Директора на утреннюю субботнюю планёрку. Фонарные столбы вдоль улиц ещё светили тусклыми жёлтыми шарами, но сереющее рассветом небо, освещало дорогу уже лучше, чем они.

Время за работой пролетает незаметно, вот и господину Директору казалось, что он только недавно приехал в управу, а громадные часы в фойе уже указывали коваными стрелками на без четверти двенадцать.

– Олег Васильевич, позвольте пригласить вас на обед, – сказал невысокий мужчина в простом костюме, спускающийся по лестнице рядом с господином Директором.

– Давайте, – принял приглашение директора Новодмитровской угольной шахты номер три Олег Васильевич.

Директора шахты звали: Руденко, Михаил Дмитриевич, и его исполнительность и предупредительность очень импонировали Олегу Васильевичу. Вот и сейчас, привезя господина Директора в как всегда роскошный и полупустой зал «Бегемота» и накормив вкусным обедом, Михаил Дмитриевич первым из прочих директоров директории вручил Олегу Васильевичу небольшую перевязанную ленточкой коробочку, в которой он по традиции передавал положенное за прошедший месяц число ассигнаций.

– Большое спасибо, Олег Васильевич, – прощаясь под яркой и красочной вывеской у входа в ресторан, сказал Михаил Дмитриевич.

– Спасибо вам, всё было очень вкусно, – в свою очередь сказал Олег Васильевич и пошёл к паромобилю.

Проводив господина Директора взглядом, Руденко пошёл к своему транспорту, не такому большому и не такому роскошному, как у Олега Васильевича.

Послеобеденное время лучше всего проводить на сонных концертах, где расслабившись под чарующие звуки музыки, человек уноситься в далёкие дивные страны и отдыхает в волшебных пределах морфея. Сонные концерты – это модное новшество, прибывшее из столицы вместе со специально обученными артистами, и уже третий год идущее на ура. Всего сорок минут личного времени и ты снова полон сил, настроение весёлое и хочется жить и что-то делать.

– А поедемте ко мне, Олег Васильевич, – предложил статный мужчина с бакенбардами, подойдя после завершения концерта к одевающемуся в гардеробе господину Директору. – Поиграем в выбивание.

– Ну а почему бы и нет, Николай Дмитриевич, – принял приглашение городского головы Новодмитровска Олег Васильевич. – Давайте!

– Тогда я приглашу своего брата и будем играть на выбывание, – сказал городской голова и отошёл в поисках родственника.

Собрались, поехали. Процессию возглавляла громадина личного транспорта господина Директора, за ним следовали два паромобиля поменьше градоначальника и его брата.

В субботу движение в городе оживлённое. По мостовым катят длинные оранжевые с тёмно-синей полосой директории вагоны общественного транспорта и частные паромобили. По аллеям и скверам прогуливаются влюблённые и семейные парочки, да и просто разных компаний полно. Новодмитровск живёт праздной жизнью.

Приехали.

Хозяин распорядился принести вина и фруктов и подготовить всё для игры. Не успели господа выпить и по бокалу, как двадцатиметровая дорожка в шесть метров шириной была отполирована до блеска, а кегли и шары разложены по специальным корзинам.

– Олег Васильевич, первый бой между нами. А Миша станет играть с победителем, – сказал старший Руденко и пошёл к противоположному концу дорожки.

Господа расставили в произвольных боевых порядках на обведённых белым прямоугольниках свои войска – десяток кеглей, и принялись по очереди запускать в них биток. Николаю Дмитриевичу удавалось катать шар-ядро удачнее господина Директора, каждый раз выбивая с поля одну-две кегли, если не целых три. Олег Васильевич тоже каждый раз попадал, но кегли от его ударов не всегда вылетали за приделы белого поля, а раненых, согласно правилам, разрешалось лечить и ставить обратно.
Вполне ожидаемый результат – старший Руденко победил. И место господина Директора у игровой дорожки занял Руденко-младший.

Так они и сменяли друг друга, стараясь выбить градоначальника. Но ни при свете дня, ни когда зажглись фонари, а на небе проступили звёзды, им это так и не удалось.

– Ну что же вы, Михаил Дмитриевич! – переживая за успехи директора шахты, излишне громко говорил Олег Васильевич. И указывая в сторону Руденко-старшего пустым винным бокалом, добавлял: – В левый, в левый фланг нужно было бить!

– Так я же туда и целил! – отвечал плохо слушающимся языком Михаил Дмитриевич. – Биток, зараза, вильнул!

Ещё один обмен ударами.

– Да ну как же это! – Не понимал Михаил Дмитриевич.

– Не стоит отчаиваться, Миша! – отвечал ему старший брат.

– Эх… – только и сказал господин Директор.

Руденко-старший размахнулся и запустил шар. Каменное ядро неотвратимо покатилось, и Олег Васильевич понял, что это всё. Удар. И последние две кегли улетели с поля.

Михаил Дмитриевич шумно выдохнул и пошёл к столу.

– Олег Васильевич, давайте, на вас вся надежда. Мы должны выбить его хоть раз! – сказал он и буквально рухнул на стул.

– Так, – протянул господин Директор, поглядев на циферблат карманных часов. – Ну, это моя последняя дуэль и я домой – спать!

– Что же, я готов! Нападайте! – улыбнувшись, бодренько сказал Николай Дмитриевич и поставил на поле последнюю кеглю своего непобедимого воинства.

Но чуда не произошло.

И уже засыпая в своей постели, господин Директор всё ещё удивлялся мастерству Руденко-старшего и вспоминал, как тот запускал шар, как разлетались выбитые кегли.

***

Хорошо, когда ненужно никуда торопиться. Когда есть свободное время для самого себя. Когда можно просто сесть и наслаждаться жизнью, созерцая мир вокруг. Жаль, не у всех это свободное время есть.

Воскресенье господин Директор провёл дома.

Гулял по дорожкам в парке, любуясь последними ещё не опавшими листочками и высоким небом над головой. Прохаживался вокруг пруда, слушая плеск гонимых ветерком волн. Сидел в беседке на холме и, попивая горячий чаёк, смотрел на двор и то, как сменяется караул. Читал в библиотеке книгу давно почившего классика. Потом играл в шахматы с заместителем по вопросам полиции во всё той же беседке – на свежем воздухе и думается лучше и играется веселей. И снова сидел с книгой в доме.

А под вечер посыльный принёс телеграмму от жены.

Олег Васильевич читал о радостях отдыха семейства за границей и незаметно для самого себя улыбался.

«…целую тебя! И прошу передать Петру Александровичу привет от меня, мамы и, конечно же, Жанны!»

Дочитав, Олег Васильевич тут же написал ответ и, найдя Котова, передал тому не запечатанный конверт с посланием и попросил отправить кого-то из ребят на телеграф.

– Будет сделано! – сказал зам по вопросам полиции и удалился выполнять.

А Олег Васильевич поднялся к себе в кабинет, сел в кресло и долго смотрел в окно на багряные разводы заката на темнеющем небе.

***

Степь бескрайняя, от горизонта до горизонта. Травяное море, колышущееся на ветру. А под ним сокровище – земля родючая, бесценная и ничейная. Нет земле хозяина, оттого и стоит без дела, со скуки вздымая к небу густые сочные травы. К концу осени, правда, всё это зелёное буйство повыгорело да посохло, но от того лишь больнее смотреть на заброшенную и не возделываемую землю, должную родить людям хлеб.

Через степь протянулась дорога широкая, но плохонькая, разбитая, поскольку нет за ней присмотра и ухода, как и за землёй вокруг. Жарит нещадно дорогу солнце, заливают дожди и сковывают морозы, и от всех этих напастей укрывается она трещинами да выбоинами. Но ведь ездить-то пока ещё можно, вот и ездят.

И громадный железный зверь, невзирая на ямы, мчал вперёд. Пыхтел паром и дымил через трубу. Торопился. Вёз господина Директора в головной город директората – Дундэнск, на внеочередную сессию.

Олег Васильевич сидел у окна и смотрел на тяжёлое, провисшее над степью, серое небо, грозившее в любой момент пролиться затяжным дождём.

– Эх, да что те зайцы, которых я тебе привёз, – говорил Пётр Александрович Грабко, блестя глазами и сияя улыбкой. – Какая там была дичь, какая дичь! Божественная лань! Длиннонога. Стройна. Пуглива. Сущий ангел! А какие глаза, ты бы видел! Смотришь в них и понимаешь, что тонешь…

– Да уж, охотничек, – откомментировал приключения своего зама господин Директор. – Ты хоть ружьё своё не застудил? Осень всё-таки.

Пётр Александрович рассмеялся, оценив шутку, и сказал:

– Нормально всё!

– Ну вот проболтаюсь я как-нибудь о твоих похождениях Аннушке, а она сразу всё сестре передаст и не видать тебе ни Жанны, ни Женика!

– Олег Васильевич, ну ты же понимаешь, что у нас с Жанной любовь, а это всё только страсть, инстинкты – охота.

– Любовь у него, – наигранно пробурчал господин Директор. – Тебе, кстати, привет вчера прилетел от Жанны, Аннушки и их мамаши, вот, собственно, предаю.

– Спасибо! – Обрадовался Пётр Александрович. – Сегодня, как вернёмся, нужно будет обязательно телеграмму послать, разузнать, как там у них дела, как Женик?

Чух-щух, чух-щух, чух-щух – работали снаружи механизмы, раскручивая торопливые колёса размером выше человеческого роста, чей один полный оборот съедал десять метров пути! Так километр за километром и улетала вдаль позади дорога.

И вот впереди показался город. Выполз из-за холма, развернулся вширь.

Паромобиль сбавил ход и, въезжая в городской предел, задорным гудком поприветствовал местных полицейских карауливших на посту при въезде. Те в ответ отсалютовали и, проводив взглядом приезжий транспорт, стали перешёптываться:

– Вот и сам Директор новодмитровский пожаловал.

– Ты читал, что о нем в «Вестнике» писали?

– Ага!

– У-у… Живёт же!

– Да-а…

Город встретил господина Директора густым дымом из множества труб. И благо, что дома местные вздымаются высоко: на три, а то и на четыре этажа – и хоть как-то можно дышать. Да Дундэнск огромный горд, много больше того же Новодмитровска. Его крупные заводы так и манят приезжих, и растёт город постоянно, год от года. А чтобы всех разместить в домах добавляются новые этажи – карабкается город вверх, поближе к небу и богу. Но всё же хоть это и головной город директората, весь он какой-то не опрятный. Дома грязны от сажи – сказывалось отсутствие паровых котельных центрального отопления, улицы притрушены листвой, которая так и вздымается позади замедляющего свой бег паромобиля.

Транспорт господина Директора выбрался на просторную площадь, где перед трёхэтажным зданием правления директората уже стоял с десяток паромобилей, причём некоторые из них выглядели много роскошнее прибывшего из Новодмитровска, поблескивая в слабых солнечных лучах золотой вязью узоров.

Господин Директор с замом, пройдя шумными людными коридорами в главный зал, заняли места в ложе своей директории.

– Да уж, – сказал Пётр Александрович, глядя на то, как заполняются остальные ложи. – Наверное, тоже нужно было бы захватить с собой кого-то.

– Да ладно, – Отмахнулся Олег Васильевич, он не любил отрывать людей от дела по пустякам и потому, когда был уверен, что обойдётся своими силами и знаниями, старался на сессии директората никого не выдёргивать. – Всё что нам нужно здесь.

И похлопал по туго набитому документами портфелю.

В зал вошёл Управляющий директоратом Анисов, Юрий Георгиевич – мужчина невысокий и щуплого телосложения. Он занял своё место, и внеочередная сессия началась.

Встал секретарь и объявил повестку дня: полный отчёт Директоров о проделанной за год работе, вызванный необходимостью построения планов развития директората на будущий год.

За чрезвычайно долгий и утомительный час монотонных и невнятных выступлений отмучались руководители шести директорий, и настала очередь Олега Васильевича.

Господин Директор вышел к трибуне уверенный и спокойный, он заранее узнал о повестке дня и о готовящихся выпадах в его адрес и тщательнейшим образом подготовился за предшествовавшую неделю. Чтобы ознакомить присутствующих с проделанной работой Олегу Васильевичу понадобилось пятнадцать минут.

А потом началось представление.

С подачи Барашёва, Геннадия Михайловича – Директора Уводья, соседствующей с Новодмитровской директории, заявившего: «Сдаётся мне, что тут не всё так чисто и гладко, как о том нам рассказывает уважаемый Олег Васильевич – нужно разобраться!» – всё и завертелось.

Один за другим стали высказываться со своих мест Директора. А их общее недовольство и сомнение в правильности руководства подытожил народный депутат Тертышкин так и сияющий от удовольствия. Взяв слово, Руслан Валерьевич выпрямился в полный рост и сказал:

– Друзья, меня давно гнетёт ужаснейшее положение дел в директории, которую я взял смелость представлять в Верховном совете! Мои беспрерывные воззвания к Олегу Васильевичу не возымели никакого результата. Но пришло время, и я заявляю во всеуслышание: так дальше жить нельзя! То, что твориться в директории иначе как бардаком и преступлением назвать нельзя! Вы только послушайте…

И в зал хлынули люди.

Тертышкин озвучивал очередную проблему, угрожающе тряс стопками бумаг и воздевал руки к небесам. А вслед за этим кто-то из вошедших представлялся и подтверждал актуальность обвинений:

– …да третий год уже воды нет! Мы все пороги уже обили! И ничего. Доколе?..

– …а дом рассыпается! Вот интересно, куда уходят наши денежки?! Куда?..

– …свалка прямо напротив окон! Всё лето эта вонь в доме! Писали, жаловались… Когда и кто вывезет?..

– …трое детей! Все деньги уходят на поборы за тепло и воду! Как жить? А зарплата ниже, чем в соседнем Уводье! Возмущались, просили…

– …начать своё дело. Но с меня затребовали столько! Люди добрые, да если бы у меня было столько, разве ж я не дал бы?! Нет у меня такой суммы!..

Олег Васильевич не отвечал. Только хмурил лоб и что-то помечал на бумаге.

– Вы видите? Видите! Это невозможно и недопустимо в цивилизованной стране! И это всего лишь малая толика того, что известно мне, но и это ужасно! – закончил свою пламенную речь Руслан Валерьевич и раскрасневшийся уселся на место.

– Ну-ка, давайте по порядку, где нет воды? Улица, дом, – заговорил в наступившей тишине господин Директор.

– Да он ещё и издевается! – донеслось из зала.

– Спрашивай у своих помощничков! Там тысяча жалоб!.. – выкрикнул кто-то.

И зал зашумел.

– Пожалуйста, конкретнее. Я должен знать адрес, чтобы всё выяснить и разобраться, – сказал господин Директор, когда стало немного тише. – По моим данным, население снабжается водой в соответствии с потребностями.

– Знаем мы твои потребности!..

– Только и могут, что бумагу марать! А как делом заниматься – никого нет…

– Понопринимал родственничков!.. – прошипели из толпы.

И снова недовольный гул и гам.

– Здесь всё! – повысив голос, сказал Олег Васильевич, показав всем присутствующим толстую папку полную бумаг. – Всё! Свой отчёт передаю Управляющему! А на гнусную клевету реагировать не намерен!

Господин Директор отдал папку Анисову в руки и вернулся на место рядом с Петром Александровичем.

– Что это ещё за цирк такой? – спросил заместитель у Олега Васильевича.

– Ну и пусть крикуны кричат. Покричат и разойдутся. А нам с тобой нужно будет разобраться с этим Русланом Валерьевичем. Что-то мне совсем не нравится эта его клоунада. Если он забыл, кто его сделал народным депутатом, так я ему напомню!

А среди шума возмущённой толпы тем временем всё отчётливее стали прорезаться голоса Директоров.

– Какой ужас!

– Такое поведение недостойно высокого звания Директора!

– Пора принять окончательное решение!

И снова заговорил Барашёв:

– Я поражён услышанным не меньше вас уважаемые. И чтобы прекратить это безобразие предлагаю поставить на голосование вопрос об отстранении от исполнения обязанностей Директора Новодмитровской директории.

Слушая это, господин Директор всё крепче стискивал зубы и с каждым новым словом лицо его всё больше наливалось кровью.

– Да хорош уже Ваньку валять! – крикнул со своего места Пётр Александрович. – Смешно, ей-богу!

Встал секретарь и объявил о том, что сейчас будет поведено голосование по вопросу об отстранении и далее по тексту.

В наступившей тишине по очереди поднимались Директора и громко говорили: «Поддерживаю!» Только Олег Васильевич остался сидеть на месте.

– Результат голосования: шестеро – за, один – воздержался, ни одного голоса против. Решение принято.

Господин Директор нашёл взглядом понурившего голову Управляющего, тот сидел весь бледный и, казалось, хотел лишь одного, чтобы всё поскорее закончилось.

– Ерунда какая-то, – пробормотал Олег Васильевич.

– Предлагаю: во избежание всякого взять бывшего Директора Новодмитровской директории под стражу! – чеканя каждое слово, сказал Тертышкин.

– Ставим вопрос на голосование, – объявил секретарь.

– Слышишь, ты кто такой, чтобы предлагать для голосования?! Директор? Может быть, Управляющий? – прокричал Пётр Александрович депутату. – Вы что тут с ума все посходили?

– Это какой-то абсурд, – говорил Олег Васильевич, переводя взгляд с Управляющего, на народного депутата, потом на своего зама, и снова на Управляющего.

– Шесть – за… Решение принято!

– Олег Васильевич! Да что же ты сидишь-то! – тряся только что отстранённого Директора, кричал его заместитель Грабко.

В зал торопливо вбежали люди в серой форме.

– Это что ещё за ерунда! – наконец, придя в себя, взревел Олег Васильевич, когда люди в серой униформе принялись вытаскивать его из кресла. – Руки прочь!

Оттолкнув первого и стряхнув с себя второго, Олег Васильевич влепил затрещину третьему. Рядом махал кулаками его зам, отбиваясь от зашедших с другого края ложи. Но серые всё прибывали, и их вал вскоре накрыл обоих. Отбивавшихся повалили на пол и, скрутив им руки, повели прочь из зала.

– Ну что же вы так?! – наблюдая, как уводят помятых и скрученных гостей из Новодмитровска, сказал со своего места народный депутат. – Господин бывший Директор, ведите себя прилично!

Сырые и затхлые тюремные застенки. Все ли томятся там за дело? Есть ли хоть один среди кричащих о своей невиновности, которому можно верить? Но толстые каменные стены одинаково безразличны ко всем, и к праведным, и к грешным. И только одно отличает первых от вторых – невыразимое ощущение вселенской несправедливости.

Олегу Васильевичу повезло, его бросили в пустовавшую камеру. Да только самому Винному никто не сказал, про его удачу. Но даже если бы кто-то и сказала, навряд ли бы только что смещённый господин Директор обрадовался тому, что его не оставили в обществе с закоренелыми и не очень бандитами.

Находясь в совершено подавленном состоянии духа и с трудом веря во всё происходящее, Олег Васильевич мерил шагами камеру: от стены к стене, от стены к стене, от стены к стене…

– Как… Это просто ерунда… Меня… Как… – время от времени монотонно повторял он.

Неопределённость. Незнание того, что ждёт завтра. И ожидание, бесконечное ожидание… ожидание чего? Всё это тяжким грузом давило на плечи Олега Васильевича.

– Он должен наложить вето. Должен, – немного отстранённо, потому как уже в сотый раз, бормотал снятый господин Директор, прокручивая в голове варианты поведения Управляющего в сложившейся ситуации. – А если не наложит…

Когда на улице совсем стемнело, Винный долго стоял под зарешёченным окном и, ни о чём не думая, смотрел на звёздное небо, а больше ничего видно и не было.

– Не пришёл, а значит, всё очень серьёзно… Значит, может струсить и пустить дело в ход. Но тогда на что он надеется сам?

И снова сотни мыслей и десятки предположений побеспокоенным пчелиным роем завертелись в голове Олега Васильевича. И опять от стены к стене, от стены к стене…

Клочок неба за решёткой посветлел.

К этому времени ноги узника невыносимо ныли, а спину ломило и тогда, расстелив на лавку пальто, он прилёг.

– Ну как же это так… Я здесь… – успел подумать Винный.

И заснул.

***

– Олег Васильевич! С тобой всё в порядке?! Олег Васильевич!

Винный открыл глаза и, увидев беспокойство на лице стоявшего перед ним Управляющего директоратом Анисова, Юрия Георгиевича, поспешил подняться. Сразу же у него разболелась голова, а все тело от ссадин, усталости и сна на жёсткой лавке загудело.

– Доброе утро, – не зная как начать разговор, сказал Олег Васильевич.

– День. Уже день. Но едва ли он добрый, – поправил и не сильно обрадовал узника, господин Управляющий. – Мне очень жаль, что ты оказался в таком ужасающем положении. Я вчера сам был удивлён не меньше твоего. Собирайся – пойдём.

Поскольку господину Директору особо собирать было нечего, он только захватил своё пальто и вышел вслед за Управляющим из камеры.

– Я пролистал твой отчёт – там всё отлично, и сразу же подписал решение о приостановлении действия постановления сессии, – говорил Управляющий, когда они шли по коридорам в сопровождении чёрных шинелей, при виде которых люди в мышиного цвета униформе торопливо расступались. – Твоих полицейских и экипаж паромобиля вчера арестовали за не подчинение силам правопорядка директората. С ними всё в порядке, они где-то здесь, но пока что вытащить я их не могу. Оставим это на потом, а сейчас нужно разобраться с Тертышкиным! Ах, да… Грабко уже тоже на свободе – ждёт тебя в паромобиле. Экипаж будет из моих людей, можешь использовать их столько, сколько нужно. В охрану я дам тебе своих жандармов.

Управляющий указал на идущие впереди чёрные шинели и продолжил:

– Так, теперь о плохом. Тертышкин каким-то образом договорился со всеми Директорами. И хуже того, они его слушаются!.. Представляешь, сегодня с утра они назначили его временно исполняющим обязанности Директора Новодмитровской директории. Я тоже присутствовал на заседании. И ты не поверишь, что этот зарвавшийся молокосос сказал мне! Перед всеми Директорами заявил мне: Юрий Георгиевич, а не хотели бы вы отправиться на покой, что бы с вами как с Винным не вышло. Представляешь, этот сопляк предлагает мне на покой!.. Он! Мне! На покой! Угрожает и даже глазом не моргнёт! И все слышали… и, перешептываясь, посмеивались…

– А я давно говорил, Юрий Георгиевич, разгонять надо это осиное гнездо! Вот теперь и получили, – напомнил свои уже многократно до этого произнесённые за годы совместной работы слова Олег Васильевич.

– Вернёмся к насущному, – предложил Управляющий. – Вчера сразу после сессии на тебя подали в суд. Готовься к защите и подавай встречный иск. Поскольку сесиия ещё не закрыта, они попытаются протянуть ещё какие-то свои решения, но я им не дам. Вместо этого буду муссировать вопрос о несоответствии занимаемому посту Директора Уводья.

В окружении чёрных шинелей господа вышли на улицу.

– Нам нужно их остановить. А потом мы передавим их как клопов!

– Спасибо, Юрий Георгиевич! – пожав протянутую руку, сказал Олег Васильевич.

– Не стоит, мы ведь друзья! – ответил Управляющий.

Грозный Дундэнск со всеми своими интригами остался позади, а паромобиль господина директора, набирая ход, спешил восвояси.

– Ну что, выйдем покурить? – предложил Олег Васильевич.

– Выйдем, – не без удивления согласился Пётр Александрович, привыкший курить в салоне.

Плотно захлопнутая дверь, отделила господина Директора с замом от жандармов в салоне, но для пущей надёжности, Олег Васильевич предложил пойти дальше по площадке опоясывавшей верхние уровень паромобиля.

– Что? – спросил Пётр Александрович и закурил.

– Ты с Управляющим разговаривал? – спросил господин Директор.

– Нет, меня жандармы вывели.

– Угу. А я разговаривал. Как ты думаешь, почему нас отпустили? – задал новый вопрос Олег Васильевич.

– Я так понял, Управляющий наложил вето на всю ту бредятину, что напринимали вчера!

– Нет, он только приостановил действие. Не запретил, а приостановил.

– А не всё ли равно, что он там сделал? – удивлённо вскинув брови, спросил зам. – Он помог нам. Встал на нашу защиту.

Олег Васильевич скосил глаза на пальто, которым застилал лавку, и резкими движениями стащил его с себя и выбросил. Ветер тут же подхватил падающую одежду и уволок прочь от торопливо бегущего паромобиля, а наигравшись вволю, зашвырнул в степь.

– Себе он помог, не нам! – коротко сказал господин Директор, но всё же пояснил: – Если бы он помогал нам, то не тянул бы с решением, а сразу же в зале на сессии сказал бы своё слово… А сегодня наш Тертышкин предложил Анисову уйти и пригрозил поступить как с нами. Вот и испугался тот за свою шкуру…

Пётр Александрович достал изо рта сигару, повертел её задумчиво в пальцах и выкинул.

– Зря мы на Анисова поставили. Он не Управляющий, а тряпка… – не сдержался Грабко. – Терпел-терпел, и дотерпелся. Теперь и ему, и нам… Зря!

Чух-щух, чух-щух, чух-щух – шумели внизу механизмы.

– Ну кто же знал… – сказал Олег Васильевич. – За Анисовым власть, жандармы… Кто же знал, что он такой…
– Олег Васильевич, я сейчас, только сигар возьму и обратно, – сказал Пётр Александрович и пошёл в салон, а вернулся с бутылкой коньяка и бокалами в руке. – Будешь? По сто грамм?

– Нет. И так голова не проходит, – отказался Винный.

– Поможет.

– Пётр Александрович…

– Как хочешь, – пожал плечами зам и, чтобы не относить обратно, просто выбросил ненужный бокал.

Господа долго стояли и обсуждали произошедшее и то, как действовать дальше. Грабко много курил и в одиночку приговорил полную бутылку коньяка. Винный был хмур и задумчив и всё время смотрел вдаль позади. А высоко в небе над ними светило осеннее ещё теплое солнце, ветер гнал облака, и, распластав крылья, парила какая-то птица.

Не сбавляя ход, паромобиль пролетел над рекой по старому потому и узкому мосту, но переправа оставалась непоколебима и надежна, как и тридцать лет назад.

Полицейские, сидевшие на заставе у моста, проводили удивлёнными взглядами пронёсшуюся громадину личного транспорта господина Директора.

– Видел, Директор с замом вернулись, – сказал первый.

– Ага, – ответил второй.

– И что это они так торопятся? – спросил третий.

– Положено вот и торопятся! – сказал второй. – Не отвлекайся! Ты десятки мои бьёшь или тянешь?

Чух-щух, чух-щух, чух-щух – пели механизмы, радостно вращая колёса.

– Всё, – сказал Винный, – вот мы и дома. Пойдем, Пётр Александрович, посидим, что-то я устал.

Оставшийся путь до Новодмитровска пролетел незаметно.

Город встретил вернувшихся своей повседневной суетой, так что господину Директору всё произошедшее показалось не более чем дурным сном, приснившимся кошмаром, навсегда сгинувшим после пробуждения. И только сумбур и неспокойствие в управе напоминали: нет, это был не сон!

– Олег Васильевич!..

– Ну слава богу…

– Господин Директор!..

Понеслось с разных сторон.

– Что тут происходит? По какому поводу митинг? – громко и твёрдо спросил Винный.

– Олег Васильевич! К нам сегодня вломились какие-то субъекты и, размахивая бумажками, стали твердить, что они уполномоченные представители временно исполняющего обязанности…

– Что вас арестовали…

– Они требовали выдать им всю документацию и печать!..

– Ну ясно, – подвёл итог господин Директор. – И где сейчас эти субъекты?

– Так приехал Дмитрий Степанович и прогнал их.

– А где сам Котов? – спросил Пётр Александрович.

– Наверху.

– В вашем кабинете, господин Директор.

– Ответственно заявляю: я здесь и не арестован! Так что прошу всех разойтись по рабочим местам, – сказал Олег Васильевич и, посмотрев на часы, добавил: – Рабочий день сегодня будет на час короче. А пока что расходитесь.

Господа поднялись наверх, а за их спинами, успокоенные благополучным возвращением Директора, стали расходиться и все остальные.

– Олег Васильевич! Пётр Александрович! Как я рад вас видеть! – улыбаясь, приветствовал вошедших зам по вопросам полиции, оторвавшись от разговора со своими помощниками. – А у нас тут такое творилось!..

– Да, мы наслышаны, – сказал Пётр Александрович.

– Где эти представители? – спросил господин Директор.

– Выгнали взашей! – ответил Котов.

– Правильно! – одобрил господин Директор. Прошёл по кабинету и, усевшись на своё место, рассказал о том, как тепло их встречали на сессии директората, и где им пришлось провести ночь.

Но не успел Олег Васильевич закончить свой рассказ, как с улицы донеслись какие-то крики. Господа подошли к окнам, и Котов сказал:

– Так вот они, эти самые визитёры, с подмогой подошли! Сейчас мы их…

– Спустимся, – предложил господин Директор.

Увидев, кто выходит к ним из управы, стражи правопорядка директората сразу приутихли, прекратили припираться с преградившими им путь полицейскими и зашептались о чём-то с мужчинами в аляповатых костюмах.

– Что здесь происходит? – нарочито громко спросил Господин Директор.

– Да вот, шастают тут всякие… – ответил старший полицейский.

– Олег Васильевич… – замялся начальник милиции директории. – Согласно решению директората… вы… новый исполняющий обязанности… я должен способствовать…

– Во-первых, Винный, вы отстранены и должны быть арестованы! – заговорил один из мужчин в безвкусных костюмах, наверное, главный среди прочих. – Во-вторых, вы не имеете права препятствовать мне я…

– Дмитрий Степанович, – не стал дослушивать брызжущего слюной господин Директор, – этих вот вышвырните вон из моей директории! Будут упираться – бросьте в каземат!

– Будет исполнено! – отчеканил Котов.

– Милиция! Что вы стоите?! Арестуйте Винного! – закричал мужчина, когда в его сторону направился заместитель по вопросам полиции с подчинёнными.

– Олег Васильевич… понимаете, Олег Васильевич… – снова замялся начальник милиции, не зная, что делать. Утром он получил телеграмму, где чёрным по белому было написано, что Винный отстранён и арестован, а на его место назначен Тертышкин. Но где этот Тертышкин? А Винный со своими головорезами вот он.

– Сабли наголо! – скомандовал Котов, и полицейские все как один обнажили оружие.

– Ну-ка, слушайте меня внимательно господа, – сказал Олег Васильевич, обращаясь ко всем одетым в серую униформу. – Ступайте-ка в сою контору и занимайтесь делом! А ещё раз попадётесь мне на глаза, я прикажу разогнать всю вашу оперетку к такой-то бабушке! Вы меня поняли?

Милиционерам нечего было противопоставить холодно поблёскивающим саблям полиции кроме своих дубинок да свистков. Силы и так были не равны, а тут ещё подтянулись и чёрные шинели с пока ещё мирно висящими на плечах винтовками…

– Господин Директор, простите за недоразумение, – склонив голову, сказал начальник милиции.

– Рад, что мы поняли друг друга, – отворачиваясь, произнес Винный. – Пойдём, Пётр Александрович.

И уже находясь в своём кабинете, Олег Васильевич продолжил:

– Пётр Александрович, выдай экипажу Анисова и жандармам денег на обратную дорогу и ещё в знак нашей благодарности. Потом найди юриста и обрисуй ему ситуацию, пусть ищет способы разобраться со всем.

И пока зам улаживал финансовые вопросы, господин Директор распорядился уведомить всех руководителей директории о запланированном на завтра собрании, а потом подобрал для своего транспорта новый экипаж.

– Закончишь с юристом и езжай домой, – говорил Винный Грабко. – А я сейчас отвезу людей Анисова Шушко и заодно поговорю с ним. Нужно знать его позицию.

Петр Александрович остался в управе, а Олег Васильевич отправился в жандармерию.

– Олег Васильевич, я полностью тебя поддерживаю, – выслушав господина Директора, говорил полковник жандармского полка при Новодмитровской директории Шушко, Иван Романович – мужчина статный, одного взгляда на которого хватало, чтобы понять, он был рождён для своего чёрного мундира. – Но и ты меня пойми. Человек я подневольный – служу – и закон превыше моих взглядов и убеждений. Указ Управляющего – закон! Я не смогу ослушаться приказа, каким бы он ни был.

– Благодарю за откровенность. Анисов дал мне в Дундэнске жандармов для охраны, я их тебе оставлю, – сказал Олег Васильевич и, попрощавшись, вышел.

А по городу ползли и множились слухи – происшествие перед управой не осталось незамеченным.

– Слышали, сегодня приезжали нашего Директора арестовывать?

– Да враки всё это! Нельзя Директора арестовать…

– Видела собственными глазами! Они приехали, а он вышел со своими полицейскими и всех разогнал!

Люди перешёптывались с друзьями и просто знакомыми, и слухи ползли от центральных широких улиц к узким улочкам окраин.

– Директор решил милицию разогнать!

– Как так?

– А вот так! Приказал своим полицейским вышвырнуть их прочь из директории. А те и рады стараться – повыхватывали сабли и побежали выполнять!

– Ужас какой! Что же это будет?

– А то и будет, что сначала милицию прогонит, потом жандармов! И начнёт над нами измываться… А вы что, газет не читаете?

И до самого вечера город шептался. А вечером вышла газетка «Вечерний вестник директората», а там бомба: Директор Новодмитровской директории отстранён и арестован! И город взорвался и зашумел. И допоздна не ложился спать.

Над ночным городом повисло высокое напряжение и от него даже фонари на столбах засветили ярко и встревожено. Происходило невозможное. Директор снят! Арестованный директор разогнал милицию и жандармов! Никто не понимал, что происходит и чего ждать от дня завтрашнего. Но неизменным оставалось только одно: завтра спозаранку всем на работу, и растревоженный город уснул.

***

Проснувшись в плохом самочувствии, первым делом за завтраком Олег Васильевич распорядился:

– Дмитрий Степанович, позаботься о том, чтобы ни одна Дундэнская газета не продавалась у меня в директории.

– Сделаем! – коротко ответил Котов.

А над городом снова бугрились тучи, и, монотонно бубня, лил дождь. Казалось, небо вознамерилось взять реванш за обилие солнечных дней предыдущих месяцев. Но непогода не помешала господину Директору с замом благополучно добраться до управы, где их уже ожидали.

– Я по-прежнему остаюсь Директором, и никакие инсинуации на сей счёт недопустимы! С возникшими проблемами я в скором времени разберусь. Вам же нужно успокоить людей и не допустить брожения в массах. Предприятия должны работать, а люди должны получать зарплату, – так закончил свою речь господин Директор.

Правда, слышали его не все. Не приехал поселковый голова Камышёва – вотчины Тертышкина, где тот родился и вырос. И хоть в телеграмме причина невозможности принять участие в собрании звучала крайне убедительно, господин Директор распорядился:

– Составить приказ о снятии головы Камышёва. И назначить на его место более лояльного нам человека.

– Какую причину снятия указать? – спросил начальник отдела кадров.

– Пишите: несоответствие занимаемой должности.

Потом пришёл юрист и поделился своими изысканиями:

– Согласно прописанным в законе нормам сессия директората может снять Директора только по решению суда или с подачи Управляющего. А поскольку ни первого, ни второго не было на момент принятия решения, они поступили не законно. Мне совершенно не понятно, на что они надеялись? Ведь любой судья примет решение в нашу пользу и отменит их постановление.

– Хотели закрыть нас, – сказал Пётр Александрович. – Мы в камерах, и идти в суд некому!

– Ну да, – согласился Олег Васильевич. – А для подстраховки, подали на нас в суд. И уже имея на руках нужное им решение, переголосовали бы вопрос о снятии.

– Но это ещё не всё, – продолжил юрист. – Ограничить свободу передвижения Директора может только директорат, но опять же только по решению суда. Следовательно, раз уж ваше отстранение было не законным, вы по-прежнему являетесь Директором, и арестовывать без решения суда вас не имели права.

– Отлично! – обрадовался Пётр Александрович. – Подаём на них в суд, выигрываем дела, и Тертышкин с Директорами у нас в кармане!

– Ну просто удивительно! Тертышкин сам нас арестовал и сам же выпустил, наболтав лишнего Управляющему! Он заварил всю эту кашу против нас, а по итогу выйдет, что помог нам избавиться от Директоров! Если бы Тертышкина не было, то его обязательно стоило выдумать! – поделился своими размышлениями господин Директор и хотел было рассмеяться, но вместо этого закашлялся.

– Что такое, Олег Васильевич? – насторожился Пётр Александрович.

– Ну, похоже, последствия дундэнского гостеприимства, – отшутился господин Директор и обратился к юристу: – Подготовьте исковые обращения по этим двум делам – завтра поедем в Верховный суд директората. Нам нужно успеть получить нужные нам решения раньше, чем Тертышкин сможет ещё что-то предпринять.

Господин Директор снова закашлялся, чем вызвал беспокойство в обращённых на него взглядах.

– Пётр Александрович, оставляю на тебя все дела. Я пожалуй поеду домой отлежусь, что-то я себя действительно неважно чувствую.

– Правильно, Олег Васильевич, правильно. Береги здоровье – нам ещё столько всего нужно сделать.

И господин Директор уехал домой, где распорядился повысить температуру отопления в спальне, а потом, заказав кипятку, собственноручно приготовил себе отвар из уникального сбора целебных трав, когда-то давно купленного за большие деньги за границей. Выпив густо-тёмное целебное питьё, настаивавшееся, согласно указаниям на коробке, ровно десять минут, господин Директор почувствовал, как по жилам забегала кровь, а кашель словно рукой сняло. Спальня в одночасье будто выросла в размерах и сделалась светлее, хоть небо за окном и оставалось хмурым.

Олег Васильевич выглянул во двор – дождь почти перестал.

– Пройдусь, – решил господин Директор, чувствуя, как организм наполняется силой.

И благо, что в холе его окликнул старичок и предложил надеть пальто, а то бы Винный так и вышел в костюме и под зонтом.

Пока Олег Васильевич прогуливался по парку, дождь совершенно перестал, и только где нигде всё еще капало с деревьев. Сложив зонт, господин Директор посмотрел на серое небо над головой, а потом на точно такое же у себя под ногами, отраженное в разлившейся в низине луже.

На дне лужи в поисках спасения ползал червь и длинный извилистый след несколько раз пересекавший сам себя, давал понять, что мечется несчастный уже довольно долго.

– А может и я так? – вдруг произнёс Олег Васильевич, хоть поблизости не было никого, кто мог бы ему ответить. – Всю жизнь слепо кидаюсь из стороны в сторону, пытаясь выжить, а всё это зря… Ведь чувствую, как со всех сторон давят, чувствую, что не хватает простора, воздуха…

И Олег Васильевич глубоко задышал, жадно втягивая ноздрями сырой и прохладный воздух, переполненный ароматом прелой листвы.

– Может и моё решение совсем рядом, только не справа и не слева, а сверху? – Господин Директор снова посмотрел на затянутое тучами небо. – Что же мне так тесно-то?

Но небо хранило извечное молчание, и Олег Васильевич ушёл в дом.

***

В четверг к обеду господин Директор с делегацией прибыл в Дундэнск. На этот раз он был во все оружия. Его личный транспорт ощетинился грозными стволами парострелов, установленных в долго пустовавшие пазы. А впереди катили два полицейских паромобиля в тёмно-синихх цветах Новодмитровской директории. И ещё один пыхтел позади личного транспорта Винного.

Дундэнцы перешёптывались по переулкам:

– Смотри, новодмитровский со своими бандитами…

– И куда смотрит жандармерия?!

– Господи, что же это?! Неужто снова в безвластие скатываемся?!

– А я уже сто раз говорил, что при нынешнем Генеральном страна развалиться!..

– Пойдём скорее, пока стрелять не начали!

Распугивая зевак и милицейские патрули, господин Директор с эскортом прибыл к зданию суда, куда и направились Пётр Александрович с юристом в сопровождении десятка полицейских. Сам же Олег Васильевич остался сидеть в салоне и, не без удовольствия попивая горячий чай, смотрел через пока что раскрытые поворотные бронированные пластины штор на притаившийся город.

– Отлично! Просто отлично! – довольный результатом, сказал вернувшийся через полчаса Пётр Александрович. – Судья обещал скорейшее рассмотрение дела и заверил в благоприятном исходе!

– Ну вот и хорошо! – Улыбнулся и Олег Васильевич. – Теперь едем на сессию! Господа, напомню, что нас ждёт не радушный приём. Будут всячески сбивать с сути и не давать договорить. Держитесь уверенно, не отвлекайтесь на провокации. Старайтесь не переживать из-за возможной клоунады. Уверен, что у нас всё получится!

Директорат встретил господина Директора со свитой угрюмым молчанием.

Спугнув о чём-то щебетавшего с трибуны Барашёва, Олег Васильевич самовольно взял слово:

– В понедельник вы нарушили закон! Я не в обиде, ибо, что обижаться на дураков! Запомните, вы сами виновны во всём, что произойдёт. Я этого не хотел…

Директора, словно каменные изваяния, застыли в своих ложах и слушали Олега Васильевича, не понимая, что же тут такое происходит. Только Тертышкин, быстро смекнув, что к чему, торопливо ушёл из зала, оставив своих союзников в ещё большем недоумении и растерянности.

Олег Васильевич не обратил внимания на бегство народного депутата, так и не успевшего поруководить директорией, закончил речь и уступил место руководителям служб. Те за полтора часа отчитались обо всей проведённой и ещё только запланированной работе.

А когда нежеланные гости собрались восвояси, их встретила на улице огромная толпа народа с транспарантами, на которых кривыми мазками было начертано:

«Прекратить беспредел!»

«Бандита в тюрьму!»

«Винного в бочку с вином!»

Но шеренга хмурых полицейских с опасно поблёскивавшими саблями и зашевелившиеся стволы парострелов остановили приутихшую толпу.

– Домой! – распорядился господин Директор, а поднявшись в салон, сказал Петру Александровичу:

– И как это Тнртышкин смог столько людей организовать? Мне кажется, нужно и у нас митинг провести – разъяснить народу, что к чему.

Запыхтели котлы, заклубился из труб дым и новодмитровские паромобили покатили в родные земли.

А вернувшись в управу, Олег Васильевич с Петром Александровичем принялись сочинять телеграмму Генеральному Директору. За этим занятием досиделись до глубокой ночи, но составили подходящий текст о невиданном произволе и беззаконии творящемся в директорате.

***

С утра в пятницу господин Директор с замом отправились в поездку по шахтам и прочим предприятиям.

Согнанные Руденко рабочие внимательно слушали и Олега Васильевича, и Петра Александровича, и Михаила Дмитриевича, а когда Директор с замом уехали, перекидывались такими словами:

– Какой кошмар! Какой ужас!

– Поддержим Олега Васильевича! Всей шахтой поддержим!

– Да что ты так переживаешь?

– Ты что не слышал?! Они пытались арестовать нашего директора!

– Они нарушили закон!

– Да ладно! Можно подумать, что Винный сам без греха?!

– Может и не без греха, но он о простых людях всегда заботился! Благодаря нему мы зарплату всегда вовремя получаем, не то что в других директориях!

– Посадят это, и будет заботиться другой – не всё ли равно, кто шкуру дерёт?

– Вот потому, что не хочу, чтобы с меня шкуру драли, я за нашего Директора! Ясно?

– Глупый ты! Сразу видно – газет не читаешь! Говорю тебе: твой Винный первый вор во всём директорате!

– Ну всё! Держите меня люди! Сейчас я этого говоруна убивать буду!

Но сам господин Директор даже и не догадывался о спорах, скандалах и драках, волной прокатившихся по всей директории после его визитов.

А вечером, когда Олег Васильевич покидал управу, в него стреляли неизвестные. Всё обошлось – господин Директор не пострадал, чего нельзя было сказать о его продырявленной шляпе.

– Мы их найдём! – обещал Котов. – Ребята видели их лица и паромобиль – старая модель дундэнской сборки. Уже сообщили на все заставы. Обязательно найдём!

– Как думаешь, жандармы? – спросил Олег Васильевич у зама по вопросам полиции.

– Нет, не похоже, жандармы так не работают: во-первых, исподтишка, во-вторых, пять выстрелов и все мимо. И не милиция – те только дубинками махать могут, а огнестрельное им не выдают и как его использовать – не учат. Скорее всего, бандиты.

– Неужели кто-то из Директоров или Тертышкин?..

– Кто-то из них. Но пока не возьмём стрелявших, кто именно, сказать не могу. Но… у меня есть проверенные люди и, если вы хотите, можем навестить каждого Директора…

– Ну что ты, сейчас этого никак нельзя, – отказался Олег Васильевич. – Оставим на потом, как самый последний аргумент. Но надеюсь, он не понадобиться – к концу следующей недели мы разгоним их вполне законно, без кровопролития.

– Как знаете, – сказал Котов и, немного смутившись и потупив взор, добавил: – Ещё раз простите за не расторопность – больше такого не повториться.

Господин Директор уехал домой, а Котов остался руководить поисками стрелявших.

– Вот это да, – сам с собой рассуждал Винный, в то время как транспорт вёз его через сделавшийся неприветливым город, в тёмных закутках которого притаилась опасность. – Словно двадцать лет назад. Куда мы все катимся? С этим надо кончать…

А дома господина Директора уже ждала телеграмма от Управляющего:

«Поздравляю! Мы победили! Только что имел разговор с дядей Тертышкина, тот падал в ноги и умолял простить его неразумного племянника. Он сказал, что Руслан обещал компенсировать все причинённые беспокойства и неудобства. Видел бы ты его жалкую рожу! Еду принимать капитуляцию! А завтра жду тебя к себе – отметим это дельце!»

– Ничего не понимаю! – снова размышлял в голос Олег Васильевич. – Как же это так? Что происходит? Тут в меня стреляют, а там уже капитуляция… Или может уловка? 

Олег Васильевич торопливо написал ответ:

«Юрий Георгиевич! Настоятельно прошу вас воздержаться от поездки! В меня несколько минут назад стреляли! Подослал кто-то из Директоров. Будьте осторожны – всё очень и очень серьёзно!»

Найдя первого встречного полицейского, господин Директор отправил того на телеграф.

– Обязательно дождись ответа и сразу же ко мне! Если буду спать – буди! – напутствовал Олег Васильевич парня.

А сам, мучимый сомнениями и тревогами ещё долго расхаживал по парку и дому не в силах лечь и заснуть.

***

– Вставайте, Олег Васильевич! – тормоша господина Директора, излишне громко говорил Котов.

– Что?! – ещё толком не проснувшись, спросил Олег Васильевич и сел в постели.

– Телеграмма! Я получил телеграмму… – начал Дмитрий Степанович.

– Ну да, конечно, – вспомнил Олег Васильевич. – Что пишет Анисов?

– Ничего. Олег Васильевич, он погиб!

– Что? – не понял господин Директор.

– У меня доверенный человек в газете работает. Сегодня в «Вечернем вестнике директората» напечатают, что Управляющий стал жертвой несчастного случая, что его паромобиль упал в реку и все утонули. И что временно обязанности Управляющего переходят к секретарю директората…

– Я так и знал… так и знал… эх… хотел предупредить… опоздал… – забормотал Олег Васильевич.

– Господин Директор, я послал людей на заставы и приказал никого не пропускать на территорию директории, но нужно быть готовыми ко всему…

А в это время, подмяв под себя острозубые кованые ворота, во двор дома Винного вполз тяжёлый приземистый паромобиль, из которого с винтовками наперевес высыпали чёрные шинели. Им на встречу ринулись шинели тёмно-синие, но…

Аррр-па-па-па-па-па – рычали пулемёты в круглых башнях.

И не было больше никого на пути у чёрных мундиров.

Спугнутые пулемётной трескотнёй, над парком взмыли в небо вороны и полетели прочь, за пруд. Но и с другого берега донеслось: аррр-па-па-па-па – на противоположной стороне парка, по дому замдиректора тоже тарахтели чёрные пулеметы. И стайка птиц рассеялась и понеслась ввысь.

