Кто такие хранители? Вопрос, конечно, интересный. С одной стороны – обычные люди, со своими проблемами и тараканами на кухнях и в голове, с другой же – те, кто держит этот мир на шаткой грани равновесия. Как пафосно звучит.… Уже год как не могу привыкнуть к подобной формулировке. Как правило, хранителями становятся те, кто познал цену жизни – и своей, и чужой.… Вот так вот просто. Познать – и стать одним из немногих… «избранных». Сейчас это слово используют везде, но как еще назвать?.. Да и не так нас мало.

Вспоминая свой последний не-хранительский день, я не могу понять, что же тогда произошло. Свой путь я выбрала еще лет в пять – медицина. И отступать не хотела. Школа, училище, в планах - институт.… В 20 лет начало карьеры, медсестрой в небольшой районной больнице, сразу в отделении травматологии. Переломы, вывихи, повреждения, совместимые и несовместимые с жизнью и прочее, прочее, прочее. Как это всегда бывает – желание помочь всем и вся, трудолюбие вплоть до добровольных ночных дежурств…

Семьи у меня не было, жила на съемной квартире, добровольно отделившись от родителей, вечера коротала за чтением или редкими прогулками.

И, когда в один прекрасный день в коридорах отделения ко мне подошел представительно выглядевший мужчина средних лет, представившийся Георгием Николаевичем, и предложил другую работу.…  Да, признаюсь, сначала я не поверила. Да и кто в наше сумасшедшее время будет доверять каждому встречному, говорящему какую-то чушь (тогда я думала именно так) про равновесие, время, избранность? Любой реалист покрутит пальцем у виска и пройдет мимо.

Я так и хотела поступить. Тогда мне была выдана подробная информация о еще не поступившем Сергееве Антоне, пять минут назад разбившемся в автомобильной катастрофе с подробным описанием всех травм и прогнозе. 

Стоит ли рассказывать, что он оказался прав?

А парень, к слову, выжил. Правда, я потом так и не узнала, как же Георгию Николаевичу удалось предсказать события. Хотя… вероятности просчитывает специальный отдел, вот и я попала в их отчеты.

Через месяц я стала стажеркой. Приставили к Софии, женщине лет сорока пяти. Тетка оказалась дружелюбной, общительной, и вскоре я уже довольно сносно разбиралась в своей работе. За неполный год на нашем с Софией счету значились несколько так называемых «личных дел»: к ним относились внутрисемейные ссоры и скандалы или разводы, влекущие за собой не такие уж безобидные последствия. Примирить стороны, однако, удавалось не всегда, но в каждой работе существуют удачи и неудачи.

***

Зима выдалась довольно скучной, зато первое весеннее посещение «главного офиса», как между собой называли здание собраний сами хранители, принесло много неожиданностей.

В принципе, внутри все походило на офис. Внутри, но не снаружи. Простой обыватель и не обращал внимания на старое кирпичное здание, прочно вписавшееся в окружающий мир между Ленинградским и Ярославским вокзалами города Москвы. Ну, стоит себе и стоит, четыре этажа, пожарная лестница.… Много их тут таких – старых, скорее всего, вокзальных.

Только вот внутри расположился целый офисный центр – длинные запутанные коридоры, кабинеты. Не то, что входа – выхода не сразу найдешь. Если не привык….

Я здесь была третий раз в своей жизни, и потому робко держалась около Софии, боясь заблудиться. В этом лабиринте подобное стечение обстоятельств было вполне вероятно.

Мы поднялись на третий этаж (по лестнице, лифтов в этом здании не было – единственный минус,…хотя, кому как), несколько раз повернули (для разнообразия поочередно направо и налево), и почти уткнулись в дверь с табличкой «Информационный зал».

Здесь я еще не была. София толкнула дверь, зашла. Мне ничего не оставалось, как последовать за ней.

Зал напомнил мне наши студенческие аудитории – кафедра внизу, огромный экран на всю стену, спускающиеся вниз ряды столов. Некоторые места уже были заняты, а люди все прибывали – помимо двери, через которую зашли мы, в зал вело еще несколько – главным образом в левой от нас стене.

София уверенно спустилась вниз, где заняла место за пятым снизу столом. Я села рядом, продолжая оглядываться.

Мне все было в новинку. Еще утром на мой вопрос, что сегодня будет происходить, ограничилась малопонятным и скупым «получение заданий». До этого задания я узнавала непосредственно от своей наставницы…

Однако ничего необычного не происходило. Через некоторое время, когда поток входящих почти прекратился, на кафедру поднялся ГеоНик (как для сокращения – и за глаза! – все звали Георгия Николаевича) с несколькими списками в руках, и начал говорить. Короткая вступительная речь, затем, собственно, и распределение заданий. Сначала – короткий рассказ о предстоящем «деле», затем перечисление фамилий. Те, кого назвали, вставали, спускались к кафедре и получали папки с подробностями заданий. Кстати, были здесь  не только русские – иногда звучала и иностранная речь. Я сделала смелое предположение, что этот зал был главным среди всей сети хранителей в мире. Лестно, ничего не скажешь…

Интересно, этот зал имеет выходы в другие страны? Высшие хранители, подобно ГеоНику, любили играть с пространствами, это мне тоже рассказывала София…

Но, погрузившись в свои мысли, я лишь вздрогнула, когда назвали мою фамилию. Ну вот, пропустила задание! София толкнула меня в бок, пришлось вставать и спускаться. Вот только сама наставница осталась сидеть.

В первый момент я не придала этому значения, а потом было поздно – не останавливаться же на полпути.

Рядом со мной оказался молодой мужчина, чуть старше меня, и к папкам, которые ГеоНик протянул нам стопкой, мы потянулись одновременно. И схватились за них тоже вместе. Я попыталась перехватить нижнюю, мужчина сделал то же самое, в результате чего верхняя папка упала на пол. Чувствуя, как пылают щеки и уши (ненавижу эту свою особенность организма), я подняла с пола «дело», и молча вернулась на место. 

-Поздравляю с первым заданием, - тихо произнесла София, и хотела еще что-то добавить, но тут прозвучала ее фамилия. Хранительница спустилась вниз, оставляя меня наедине со своими мыслями. Первое задание? Значит, меня перевели из стажерок в полноправные хранительницы? Вот так неожиданно? Стоп. А кто тогда брал со мной задание?..

Значит, поставили напарника. Интересно, кого…

Впрочем, об этом узнаю позже. Сейчас надо хотя бы ознакомиться с заданием…

 Я открыла черную пластиковую папку, и вытащила пару сшитых тонких листов формата А4. Негусто, что тут скажешь.

После прочтения первой строки брови поползли вверх.

Это еще что такое?

«Курск окажется под водой, и весь мир будет его оплакивать»

Дальше шли описания города, географические, геологические и прочие характеристики, метеосводки на ближайшие месяцы и прочие данные.

Я подняла глаза, разыскивая своего «напарника». Ага, вот он, чуть правее. Сидит, задумчиво уставившись в бумаги. Что там можно понять? Бред какой-то…

От нечего делать я продолжила разглядывать мужчину. Лет тридцати, волосы черные, коротко подстриженные. Самый обычный… почти. Телосложение спортивное, движения точные и скупые. Наверно, до «хранительства» работал где-нибудь в военной сфере. 

Вернулась София со своей папкой, покосилась на меня:

-Ну, что?

-Ничего хорошего… - вполголоса буркнула я, протягивая бывшей наставнице свое задание.

Та глянула и поморщилась.

-Предсказание… не повезло.

-Предсказание?

-Ну да.  Ты же знаешь, что все наши задания делятся на несколько категорий. Нам с тобой доставались самые легкие – семейные дела. Вторые по сложности – рабочие, так называемые коллективные. Дальше сложность увеличивается по сравнению с масштабом вероятных последствий – городские, районные, областные и прочие. По другой классификации делений всего два – вероятности и предсказания. Вероятности рассчитывают наши люди, а предсказания общедоступны, сразу можешь вспомнить хотя бы Нострадамуса. Тебе досталась, насколько я понимаю, Ванга. Вот и придется вам разбираться, что и где случится. Ну и предотвращать, естественно.

Ого… Ну спасибо, Георгий Николаевич, удружил… я же еще ничего не знаю! 

Мне на миг стало страшно. Что я могу сделать? Прицепиться мертвым грузом к выданному мне напарнику? Боюсь, ему такой довесок не понравится…

***

С напарником своим я столкнулась в коридоре. Тот подпирал стенку, будто кого-то ждал. Я даже не надеялась, что меня, потому, решив чуть понаглеть, подошла и встала рядом.

-Привет, - на большее меня не хватило. Да и приветствие вышло каким-то глупым. Я перед этим человеком слегка робела, а потому вела себя глупо, нагло и абсурдно. 

Меня смерили взглядом, будто оценивая.

-Привет. Насколько понимаю, вы Поланская.

Ах да, фамилию же называют… а вот я его данные прослушала. И в папке этого нет. Обидно.

-Да. Меня зовут Кира.

-Константин.

Ко мне опять потеряли интерес, но стоять в молчании я не хотела. В конце концов, нам работать вместе!

-Это мое первое задание…

-Рад за вас.

Этот камень вообще чем-нибудь можно пробить? По-моему, ничем. Я устало выдохнула и замолчала. Ладно, буду таскаться за ним хвостиком. Интересно, тогда его надолго хватит?

Из зала вышел ГеоНик, и Константин тут же направился за ним. Мне ничего не оставалось, как пристроиться в кильватере.

В кабинете высшего хранителя я не была. Да ничего особенного тут не было – стол, кресло непосредственно ГеоНика, два стула, пара шкафов с папками, диван у стены да пара фикусов на полу. Обычный офисный кабинет.

Георгий Николаевич занял свое кресло, откинулся на спинку, жестом предложил сесть нам. Константин расположился на стуле, я робко присела на край дивана.

-Я вас внимательно слушаю, - Георгий Николаевич всегда говорил тихо и спокойно, но его слушали все. И слышали.

-Зачем мне напарница? – без предисловий начал Константин.

-Если это единственный вопрос, то можете быть свободны, - последовал ответ.

Ой. Это уже серьезно. Действия начальства не обсуждаются…

-Она будет только мешать в этом деле, - не отступился мой напарник. Хм… вероятный напарник.

А что, он прав. Причем полностью. Точно мешаться буду. Не хотелось бы, конечно, но, чувствую, этим и кончится.

-Костя, я еще раз повторяю: все уже решено. Это дело выдано вам с госпожой Поланской, и что-то переделывать уже поздно. Заодно девочку поучишь.

-Учить на предсказаниях?!

-Константин Евгеньевич, вы, кажется, забыли, где находитесь? – голос ГеоНика не изменился, но Константин замолчал. Высший хранитель перевел взгляд на меня. – Ах да, Кирочка, позвольте вам представить: Константин Евгеньевич Северов, ваш напарник на ближайшие….м… полгода. Там посмотрим. Костя, это Кира Олеговна Поланская. Ближе познакомитесь потом. Командировочные и документы получите у Светы, послезавтра выезжаете в Курск. Вопросы?

Вот так вот просто. 

Выходя из кабинета, я не могла понять, рада или разочарованна. Мысли смешались

С одной стороны, это первое задание, огромная ответственность, с другой – почему-то невзлюбивший (хотя это понятно, видимо, парень привык работать один, а не с сопливой девчонкой) меня напарник. Ну что же, поживем, увидим!

***

Квартирка оказалась маленькой, однокомнатной. Узкий коридор, кухня уже с мебелью, техникой и посудой, разделенный санузел. Комната достаточно просторная, диван-кровать, пара кресел, мебельная «стенка». Скромно и со вкусом. Окна на оживленную улицу.

По легенде, выданной нам миниатюрной блондинкой Светой, мы с Дмитрием были супружеской парой, получившей в наследство эту квартиру. Все просто и обычно. 

Заранее была предоставлена информация и о соседях. Пожилая Серафима Петровна, бывшая учительница, отличалась любопытством и дотошностью, то есть представляла собой самый обычный вид пенсионерок. Также на площадке жила семейная пара с трехлетним оболтусом Витей, тоже недавно переехавшая, и тихий алкоголик дядя Саша. В общем, самая обычная лестничная клетка самого обычного русского города. 

Въехали мы утром в понедельник, достаточно скромно, но не скрытно. На людях пришлось, сцепив зубы, вести себя так, как положено молодой паре. Константин оказался великолепным актером, и тем разительней была перемена в его характере. Первым делом  квартира была проверена на наличие спальных мест кресла. Диван безоговорочно перешел в мои владения.

Наш кадровый отдел устроил меня медсестрой в районную больницу, Косте буквально выбили должность на местной электростанции. Потянулись хмурые и однообразные будни.

Мой напарник не втягивал меня в работу, прекрасно справляясь один. Я же трудилась, общалась с соседями, готовила… в общем, играла роль образцовой жены, и не скажу, что мне это нравилось. Я чувствовала себя лишней – все было отвратительно спокойно, без всяких намеков на чрезвычайные ситуации.

Прошла неделя. За ней другая. Ничего не менялось, кроме моего самочувствия. 

Мне все просто надоело. И в один из вечеров пришедший в квартиру (я не могла еще называть это домом…) Северов обнаружил «жену» в кресле с книжкой, вместо привычной кухни у плиты. Или у холодильника…

Ничего мне не сказав, «муж» пошел за пропитанием. Через полчаса вернулся, занял противоположное кресло. Я подняла глаза от страниц:

-Как работа?

-Нормально.

-Ничего интересного?

-Нет.

Как всегда, сухо. Не знаю уж, чем я ему не угодила, но за прошедшие дни его отношение ко мне потеплело на пару градусов, не больше. 

-Ну и что мы тут тогда сидим? – все раздражение, долго копившееся внутри, запросилось наружу. Я захлопнула книжку.

-Можешь побегать, - огрызнулся «супруг».

-Послушай, мне больше тебя не надо! Только ты работаешь, а я дурью маюсь! Меня к тебе приставили зачем, еду готовить, стирать? Я, по-твоему, домохозяйка?!

С каждым вопросом я все больше распалялась, однако голос не повышала. Единственный минус этого дома – плохие перегородки, слышно соседнюю квартиру прекрасно.

-А кто? – Константин был на удивление спокоен, что меня разозлило еще больше.

-Ах, так? – Я порывисто вскочила, книга рухнула с колен на пол. – Хорошо, прекрасно! – прошипела я. - Знаешь что, дорогой супруг? Либо ты мне с этого дня подробно рассказываешь, что вообще происходит и что ты узнаешь на станции, либо я звоню хранителям, и пусть меня меняют!

-Звони, - равнодушие в голосе Северова можно было хоть ложкой черпать. Или измерять. Килограммами.

-Отлично, - от одного его слова я успокоилась. Никуда я звонить не собиралась. Но гордость требовала выхода. – Тогда я уезжаю. А ты – оставайся. И тони со своим проклятым Курском! 

Завершающим аккордом стала запущенная моей рукой и разбившаяся о стену фоторамка, изображающая «счастливую пару». Конечно, фотошоп…

Константин поднял на меня глаза:

-До свидания.

-Ну уж нет, прощай!

Я подлетела к шкафу, достала свой чемодан и начала кидать туда вещи. Больше всего это походило на истерику. Причем глупую и совершенно мне не свойственную, но я держаться не могла. Мне надоели эти тайны, это задание, в котором я играю не понятно какую роль, в конце концов, это отношение!

Злые слезы пробили-таки себе дорогу на свободу, но я только прикусила губу, стараясь не всхлипывать. Не хватало еще разреветься при этом… этом! Чемодан застегиваться отказался, воздуха начало не хватать, и я позорно сбежала в ванну. Захлопнула дверь, включила воду и только потом дала волю слезам. Сейчас меня раздражало все: начиная от погоды и заканчивая соседом по комнате. Неужели нельзя быть немного почеловечнее? Мне было одиноко, скучно, в конце концов! Я хотела трудиться, а вместо этого только выполняла рутинные обязанности медсестры, не получая ни информации, ни чего-то другого полезного, ради чего бросила родную квартирку и приехала сюда. Зачем?

Вопрос крутился в голове, но ответа не было. Как, впрочем, и выхода.

Слезы кончились, я шмыгнула носом и посмотрела в зеркало.

Н-да, не впечатляющая картинка. Нос и щеки красные, глаза напоминают две щелки… 

Нет, в таком виде я своему напарнику и показываться не собираюсь. Я умылась, выключила воду и присела на краешек ванны.

Буду изображать оскорбленную невинность. Ляжет спать без омовения, ничего с ним не случится.

Правда, часов у меня нет, так что просто наберусь терпения. 

Однако в дверь постучали достаточно скоро.

-Кто там? – мрачно отозвалась я.

-Девушка, я, конечно, понимаю ваши расстроенные чувства, но поставьте себя на место ближнего и пустите в ванну! – последовал ответ.

Шутник. Раньше я за ним не замечала такого.

-За просто так не пущу! – приняла я правила игры.

-Девушка, имейте совесть!

-А что я, по-вашему, с ней делаю?..

Пауза.

-Кира, пусти человека в ванную! – пошел Константин по второму кругу.

-А что мне за это будет?

-А что ты хочешь? – надо же, какой вкрадчивый голос. Хитрый…

-Прощения проси!

-За что-о?

-Будто не знаешь! И поклянись, что с этих пор будешь мне все рассказывать!

За дверью замолчали. Задумался, что ли?.. или ушел?

Я приоткрыла дверь. Хитрый «муж» не преминул этим воспользоваться, потянув створку на себя. В итоге я, не успевшая выпустить ручку, врезалась в Северова и шарахнулась в сторону. Оба пару секунд смотрели друг на друга, потом я, фыркнув, развернулась на каблуках и пошла в комнату. Через пять минут из ванной донесся шум воды, а я покосилась на чемодан и со вздохом начала разбирать вещи.

Я существо любопытное. К сожалению. И упорное. Но это уже к счастью.

***

Дни проходили за днями, на смену весне пришло лето. В жизни нашей ничего не поменялось. Почти. Мало-помалу, то ли привыкнув ко мне, то ли смирившись, Дима начал рассказывать какие-то детали работы.

Все было спокойно – ни вода не поднималась, ни геологическая активность норму не превышала…

Все было спокойно и странно.

Пару раз Дима связывался с ГеоНиком, но все разговоры сводились к одному: сидите и ждите. 

Сидели и ждали.

***

Лето шло к концу, дни становились короче, а мы – напряженнее. Вот-вот должно было что-то произойти, но предпосылок не было. Никаких! Если бы хоть что-то, хоть ниточка малая…

Но приходилось терпеть.

Устроена я была процедурной медсестрой, а, значит, работала не сутками, а ежедневно. Понятное дело, по будням. Приходила, как правило, домой раньше «мужа», честно готовила обед. Точнее, ужин.

Сегодня все было абсолютно так же. Чтобы не скучать, включила телевизор – благо, на кухне он был. Пощелкала каналами, остановилась на выпуске новостей. Да так и села.

Потом порывисто вскочила, кинулась за мобильным телефоном, дрожащими руками набрала номер Северова.

-Дима, ты где? – ой, а голос-то как дрожит… надо срочно брать себя в руки

-Еду домой. Что-то случилось?

-Случилось. Кость, Курск потонул.

-Как – потонул? Ты о чем? – вот, и в его спокойном голосе взволнованные нотки.

-Костя, мы ошиблись. Курск – не город. Сегодня затонула атомная подводная лодка.

Короткие гудки были мне ответом.

***
В 1992 году на Северном машиностроительном предприятии в городе Северодвинске была заложена атомная подводная лодка К‑141 проекта "Антей". Главными конструкторами были Павел Петрович Пустынцев и Игорь Леонидович  Баранов. 6 апреля 1993 года  лодке было присвоено наименование "Курск"в честь победы на Курской дуге. В мае 1994 года  подводная лодка "Курск" была спущена на воду, а 30 декабря того же года  принята в эксплуатацию.

 1 марта 1995 года АПЛ "Курск" была зачислена в списки Северного флота и вошла в состав 7-й дивизии 1‑й флотилии АПЛ (место базирования: Западная Лица (Большая Лопатка).

С 1995 по 2000 год АПЛ "Курск"  находилась  в составе Северного флота России.

Технические характеристики атомной подводной лодки К-141 "Курск": - класс - Антей (Оскар‑II по классификации НАТО), проект 949А.

Лодки этого класса считаются самыми эффективными в мире многоцелевыми АПЛ.

***

В квартиру Северов ворвался одновременно с экстренным выпуском новостей. 

Я сидела за кухонным столом, сцепив пальцы, и смотрела на экран.

-Кость… там больше сотни… как же мы так?

-Собирайся. Мы выезжаем в Москву.

Спокоен. Как всегда - спокоен. Это мне страшно, а ему-то… спокоен и серьезен – иначе почему-то и не представляется.

Стоп. Выезжаем? Хотя правильно, нам нечего здесь делать.

Я поднялась и направилась в комнату. На полном автомате начала собирать вещи.

Даже не сразу заметила, как Костя вошел в комнату, как занялся своим чемоданом. 

-Кажется, задание провалено… - полувопросительно произнесла я. Лишь бы не молчать!

-Придется еще немного поработать, - неожиданно усмехнулся «муж». – Хочешь?

-Хочу!

Действительно, хотела. Или он говорил об отчетах?.. нет…

-Тогда нам нужно быстрее увидеть Георгия. Больше сотни  - это серьезно.

***

-Да, мы просчитывали такую возможность. Да, там были наши люди. Но слишком много причин, мы ошиблись с вероятностью.

-Но ведь есть вероятность еще одной попытки!

-Мы не знаем причину, как можно что-то исправить?

-Мы попробуем.

-Ты… вы хотите взять это дело?

Все повторялось – кабинет ГеоНика, сам высший хранитель в кресле, Костя на стуле, я на краю дивана. Изменилось только время… и обстоятельства встречи.

В данный момент вопрос был обращен ко мне, и ничего не оставалось. Как кивнуть.

-Мы его же взяли, - сухо поправил Северов.

-И хотим закончить, - добавила я.

В принципе, лезть в разговор меня никто не просил, но промолчать не получилось.

-Хорошо. У вас три попытки, как обычно. Какое время?

-Сначала мы изучим бумаги.

Кто бы спорил… не я точно.

***

Получив непосредственно у ГеоНика и в архиве документы по АПЛ «Курск», мы вышли из здания.

-Поехали ко мне, это ближе, - неожиданно предложил Северов. Я удивилась, но кивнула. То гонит, то в гости приглашает… не поймешь его. Хотя за последние пять месяцев мы успели если не подружиться, то притерпеться друг к другу уж точно. 

Действительно, его квартира оказалось близко – всего минут двадцать, и мы стояли перед дверью. Пока Северов гремел ключами, на площадку выглянула соседка.

-Приехал, Костя?

-Да, Антонина Власьевна. Я ненадолго, скоро опять поеду.

-Надолго?

-Как получится.

Женщина оглядела меня с ног до головы.

-Здравствуйте, - попыталась я быть вежливой.

Соседка хотела что-то спросить, но тут дверь все же поддалась хозяйской руке и отворилась. Костя галантно пропустил меня вперед.

Я огляделась. Коридор, две закрытых двери в комнаты, за углом, наверное, кухня и ванная… Обычная московская квартира.

Северов толкнул ближайшую дверь, за которой оказался кабинет: гора бумаг, компьютер, шкафы с книгами, пара кресел, диван.

-Извини, небольшой беспорядок. 

-Ничего. 

-Тогда давай приступим…

Папки из пакета отправились прямо на пол.

-Так удобнее, - невозмутимо пояснил мне серьезный, в общем-то, мужчина, опускаясь на ковер. Господи, куда делся суровый хранитель? Да он мальчишка! 

Ох, нет. Показалось. Не стоит забывать, что я его на пяток лет младше…

Я опустилась рядом с ним на колени:

-Удобнее так удобнее. Времени все равно не много…

-Его как раз достаточно. Главное, все правильно решить.

Информации оказалось неприлично много, но смысла в ней почти не было. Детальные данные устройства лодки, краткая история…

-Эх, нет у нас результатов обследования лодки… - с горечью протянула я, спустя полчаса начав разбираться в нагромождении фактов и выдержек из документов. – Тут столько вероятных причин!

-В смысле?

-Зная повреждения, можно было бы просчитать точную причину. Эх, если б видеть…

-Погоди. 

По нехорошему блеску в глазах я поняла: Дима что-то придумал. И, чую, что-то не очень хорошее!

***
Выводы комиссии:

 (Цитируются по справке, приготовленной для Ильи  Клебанова, по данным Министерства обороны.)

Катастрофа произошла  вследствие  детонации  части боевого запаса в первом торпедном отсеке лодки, что повлекло обширное разрушение прочного корпуса в районе  первого и второго отсеков, нарушение герметичности переборок третьего и четвертого отсеков, что привело к  быстрому - 110-120 секунд - затоплению лодки и гибели экипажа.

Анализируя причины, которые могли  бы  повлечь такой взрыв, можно в качестве основных назвать следующие:

1. Детонация боезапаса (ракеты, торпеды, закрепленные на  специализированных стеллажах или устройствах быстрого перезаряжения) при механическом воздействии. Например, срыв  изделия  с мест крепления при мощном динамическом ударе корабля  о твердую поверхность на скорости 40 км/час. В тех условиях это могло быть столкновение с  дном, спровоцированное потерей лодкой плавучести вследствие ошибки управления или быстрого затопления носовых отсеков.

2. Детонация части боезапаса (ракеты, торпеды) при взрывном воздействии. Таковым могло быть  прямое  поражение корпуса АПРК боевой ракетой или торпедой в  районе первого отсека с последующим воздействием ударной волны на одну или несколько боевых  частей,  закрепленных  на  стеллажах борта.

3. Подрыв одной  из  боевых частей накладным зарядом, эквивалентным 200-300 граммам тротила.

4. Детонация на  борту  АПРК свободного водорода, вследствие утечки его из аккумуляторных батарей,  пожар  и, как следствие, детонация части боекомплекта.

***

Море волнуется - раз, море волнуется - два…

Темные волны Баренцева моря навевали только тоску. Как я могла на такое согласиться?..

ГеоНик тоже энтузиазмом не блистал, но, тем не менее, принял благосклонно эту безумную затею.

Оказывается, у хранителей был специальный прибор, позволяющий отмотать назад нужный промежуток времени. Собственно, потом все возвращается на круги своя, но результат, если его удается добиться, остается. Эту «машину времени» используют только в особо важных ситуациях. К коим затопление «Курска» и относилось.

Но, на мой взгляд, это выглядело именно безумством – возвратить время на месяц до трагедии, получить командировку в Мурманск и устроиться на АПЛ «Курск». Для Кости. Мне отводилась роль… ну конечно, жены. Легенды не блистают разнообразием. Со своей ролью я смирилась, а вот задумка Северова мне не нравилась совершенно.

Проникнуть на АПЛ, слегка изменить координаты и тем самым убрать сразу несколько причин: столкновения с неизвестными предметами, будь то мина или другая подводная лодка…

На мои робкие возражения ответ следовал один: у нас еще останутся две попытки!

Но сколько бы Северов это не повторял, меньше бояться я не стала. 

Наконец наступило двенадцатое августа. Все шло как обычно. Раннее утро, отправка на учения. Его поставили во второй отсек, но Константин, как я уже когда-то говорила, был прекрасным актером и контакт наладил чуть ли не со всей командой. И хотя наши пикировки оставались неизменными, напарника мне уже менять не хотелось. Свыклись? Может быть.

Утро выдалось холодным и угрюмым. Или это настроение у меня угрюмым было? Не знаю. Северов задержался в коридоре, обуваясь, а я застыла у косяка. Конечно, мы оба знали, чем может закончиться эта авантюра. И, тем не менее, он не боялся, а я запретила себе что-либо чувствовать. Все обычно. Все будет хорошо.

-Все, я пошел. Раз встала, закрой дверь…

-Угу… удачи.

-Спасибо, - кивнул он и вышел.

А я осталась. Ждать.

***

Я старалась не думать о «Курске», полностью заняв себя домашними делами. Но, когда вечером зазвонил домашний, стационарный телефон, отчего-то поняла: все. Не получилось.

И оказалась права.

Северов знал, на что идет. И все равно пошел. Теперь у меня – одной! – остались две попытки. Два возвращения, из которых одно придется задействовать на сегодняшнее утро. Потому что погибший хранитель при откате времени вперед не вернется. А значит, сначала спасти «Курск», а потом не пустить туда Северова. Или пустить?..

Четко мыслить, правда, я начала только через полчаса после звонка. Сначала кусала губы, не в силах поверить, что у меня нет напарника.

Потом же решительно поднялась – меня ждала Москва.

***

Кабинет. Георгий Николаевич. Только я на этот раз одна.

 -Итак, две причины отпали. Каковы твои дальнейшие действия?

-Я же все равно все не обхвачу, так? 

-Естественно.

-Тогда будем действовать от начала.

После катастрофы прошла неделя – в моей жизни, и целый месяц в реальном времени. За этот период я успела проштудировать тексты не только документов, но и предсказания, сопоставить даты и вынести решения.

Очень простые. Подействуют ли? Не знаю. У меня одна попытка. Потом уже придется выбирать: Курск и сто восемнадцать человек или один хранитель. 

-Какой период выберешь?

-Весна 1993 года.

-Легенда?

-Мне нужно попасть в ВМФ. Любым способом.

***

Вот чем-чем, а подделкой бумаг я не занималась никогда. Хотя это было достаточно просто. Получить должность секретаря в штабе военно-морского флота, в обеденный перерыв раздобыть планы подлодок и… переименовать. Атомная подводная лодка с позывным «Антей» обзавелась довольно звучным названием. Пусть потом разбираются. Документ подписан, название дано. А «Курск» не потонет. Потому что нет никакого «Курска». Нет и не было.

***

Море волнуется – раз, море волнуется – два…

Волны набегали на берег, катали камни и вновь возвращались в свои владения. 

Я бродила по берегу взад-вперед, то приближаясь, то отдаляясь от порта. Если я все рассчитала правильно, то все равно пойму это лишь, самое малое, через час.

Была вероятность, что я ошиблась. Была, и причем довольно высокая. Только эти вероятности я гнала куда подальше…

Наши мысли и слова имеют достаточно большую силу. И предсказание, в которое верят, должно осуществиться с вероятностью больше половины. Но если изменить изначальные данные, то и вероятность уменьшится, если не сведется к нулю. Все это я придумала сама. И попыталась осуществить. Получилось ли? Узнаю через… 

Уже через сорок минут. Как раз подходящее время, чтобы успеть дойти до пристани. 

Это уже третье мое возвращение. Чтобы встретить и…

Что «и» - я еще не придумала. Но обязательно придумаю.

***

Казалось, сам бес путает план учений, кидая подлодку куда угодно, но не в нужные координаты. В итоге экипаж, злой и раздосадованный, по приказу командования был выведен из учений, подлодку «Антей» заменили другой. Но возвращались все равно все вместе, согласно плану.

Он сошел на берег, оглянулся. Черная торпеда подводной лодки блестела на закатном солнце, давая рассмотреть себя во всей красе. Там, где раньше, как помнил Константин Северов, значилось «Курск» теперь выделялось название чуть длиннее, заставившее хранителя покачать головой: «Красноярск».

Незаметно подошедшая сзади Кира (и как только пропустили?..) виновато улыбнулась и развела руками:

-Прости, больше ничего в голову не пришло. Все равно на «к» начинается и заканчивается… правда смысла не обнаружилось. Но получилось же!

-Получилось, - кивнул Дима и довольно улыбнулся. – Ну, что, пошли домой, напарница?..

***

-А ты говорил, что я тебе буду только мешать!

-А ты не мешала?

-Я?!

-Ну, не я же!

-Нахал и наглец!

-Эй, девушка, имейте совесть!

-А что я, по-вашему, с ней делаю?..

� Предсказание Ванги (Вангелии Пандевой), сделанное в 1980 г. 


� Атомная подводная лодка "Курск": от создания до трагедии. Справка. (с) РИА Новости. Сергей Ещенко







