                                   Наследие Одина

           Курган разрыт. В тяжелом саркофаге

           Он спит, как страж. Железный меч в руке.

           Поют над ним узорной вязью саги,

           Беззвучные, на звучном языке.

                                                                 И. Бунин

Урочище Городище. Июль  2011 года. Нина.

- Это, несомненно, культовое, - горячился Санька Григорьев, в просторечии Григ, в сотый раз рассматривая странный, обильно покрытый патиной металлический предмет. Сквозь синевато-зеленый налет проступали очертания причудливого узора из  переплетенных линий. Разговор, начавшись за ужином, продолжался уже в более узком кругу за кружкой пива. 

- Угу, культовое, - пробурчал Лешка, - типа той штуковины для чесания льна, которую ты принял за конский гребень, будучи студентом. Хорошо хоть Нина умной оказалась, объяснила дурням, в чем дело.

- Так я же в селе выросла, у нас до сих пор у бабки похожие на чердаке валяются, да и давно это было, на первом курсе еще, - примиряющее улыбнулась приятелям веснушчатая светлокосая Нина.

- Все равно, для археолога непростительная ошибка, - признал Саня.

   Такие пикировки происходили у троицы друзей уже не первый год. Они подружились на раскопках именно здесь, в Городище, девять лет назад, с тех пор давно разошлись  пути-дороги москвича Грига, щековчанина Лешки и местной учительницы Нины, но каждое лето неизменно, хотя бы на месяц они вырывались в древнее урочище, чтобы еще раз вернуться в юность, вдохнуть дым лагерных костров, ощутить толчок в груди от предвкушения неожиданно-долгожданной находки, а потом спорить до ночи о тех, кто тысячу лет назад жег здесь такие же костры, пил пиво и вел дружеские беседы, вглядываясь в звездный сумрак тех же созвездий.

- А если культовое, то что это могло быть? Украшение-оберег? Ритуальный предмет? – попыталась отвлечь приятелей от спора Нина. - А вы как думаете, Батя? – повернулась Нина к бородатому, с проседью в густых волосах начальнику экспедиции. 

- Вчера на втором раскопе студенты вообще нашли славянского типа керамику, но с рунической надписью, вот и думай тут, - усмехнулся Александр Петрович, профессор археологии, за глаза и в глаза уважительно именуемый студентами и приятелями Батя.

- Ну, тут как раз ничего странного, ассимилировались наши «норманны» за несколько десятилетий, ославянились, - усмехнулся Лешка.

- Думаю, вещица эта принадлежала жрецу-вождю, хевдингу, у Смоличева еще в 1925 году упоминаются подобные находки, - подытожил Батя. – Ты ведь, Нинок, не о том спросить хотела?

- Не о том, от вас не скроешь. Я просто уже видела подобное. Я ведь родом из соседнего села, что за рекой, мне моя бабушка показала похожие обереги и поведала, что в войну они жизнь всему селу спасли. А происходят они, скорее всего, тоже отсюда. 

Урочище Городище. Травень 941.  Харальд.

- Рано в этом году степняки двинулись, - Ивар, хевдинг варяжского гарнизона на излучине Правицы, в полдне пути до Щекова, оторвался от созерцания ярко-желтых купальниц, усыпавших берега разлившейся реки, и пристально посмотрел на молодого воина. – Что ты думаешь об этом, Харальд, сын Ивара?

   Юноша вспыхнул – не каждый день вождь-жрец советуется с безусым юнцом, будь тот хоть трижды его сыном. Весть о набеге степняков принес великокняжеский гонец ранним утром. Конунг приказывал оставить для защиты Городища небольшой гарнизон и выступить с остальными воинами на левый берег к Княжграду на подмогу  дружине. И вот теперь, стоя на забороле
 деревянной крепости, они до рези в глазах вглядывались в сине-зеленое великолепие весеннего дня, пытаясь получше рассчитать, как выполнить приказ. Крепость  стояла на стрелке выдающегося в пойму мыса, река тут ближе всего подходила к высокой береговой террасе, с запада городок прикрывали русла-старицы.  Вдоль берега издревле проходил сухопутный торговый путь, а по Правице в Денесфен из Щекова до Княжграда двигались шитые лодии и челны-долбенки, соединяя два города надежными незримыми нитями. Именно для защиты этих путей и приказал полсотни лет назад поставить тут укрепленное городище конунг Олег, по здешнему «князь», а гарнизон крепости посадил из варяжской дружины. Первые годы буйные пришельцы свысока смотрели на местных поселян, доходило и до открытых стычек, но постепенно варяги и сивера
 притерлись друг к другу, начало положил Ивар, взяв в жены местную девушку, дочь кузнеца. Теперь усадьбы норманнов и славян стояли бок  о бок, а в дружине Ивара вместе исконными викингами служило немало местных парней.

- Разлив небольшой, весна ранняя, уже начинает подсыхать, вот они и осмелели. Ничего, наши Змеи Кольчуги
 укажут им дорогу в их селения. Отец, можно мне самому повести отряд?

  Ивар еще внимательнее посмотрел на сына: да, они с Любляной могут гордиться! В свои шестнадцать Харальд выглядел почти взрослым воином. Высокий, светловолосый, с правильными чертами лица, он был почти точной копией его самого двадцать лет назад. Но в полуваряге-полуславянине резкость черт скандинава смягчалась славянской округлостью, а глаза мальчик полностью унаследовал от матери – зеленоватые, широко распахнутые, опушенные длинными, впору девушке, ресницами. 

  Почему бы нет, пора начинать. Сам он был младше сына, когда повел в бой опытных воинов, и они подчинились молодому вождю.

                                                       ***

- Переправитесь на тот берег пониже Городища, там река шире, но течение спокойнее. Возьмете три лодии, лошадей вплавь, - давал последние наставления сыну Ивар. - Разъезд вернулся вечером, ничего подозрительного не обнаружили. На рассвете выступите. И последнее, Харальд. Оружием ты владеешь немногим хуже меня, а вот другие знания я тебе не все успел передать. 

  Ивар покопался в своем сундучке, тонко звякнула бронза. Харальд с любопытством наблюдал за действиями отца. На раскрытой ладони лежали испещренные узором из переплетенных линий большие металлические бляшки.

- Это священные обереги, они служат самому Одину. Но воспользоваться ими можно только в самом крайнем случае, когда не останется другого выхода. Не всегда они приносят добро позвавшему. А теперь, слушай и запоминай…

                                                    ***

      Дым, почти невидимой струйкой плывший над темной кромкой леса, они заметили около полудня. 

- Луга горят? Поселяне подожгли? – высказал предположение Олаф,  побратим Ивара. Харальд понимал, что отец приставил к нему опытного воина, чтобы юнец не испортил дело, не напорол горячки.

- Не похоже, - прищурился дядька Харальда, кузнец Малюта. – Хутор там должен быть…

                                                             ***

  Хутора там не было. То есть, утром он, верно, был. Теперь от десятка усадьб остались только головешки да куски обгорелой глины. Возле своих домов-землянок валялись трупы мужчин, стариков и младенцев, непригодных для полона. Почти все были унизаны короткими стрелами с шипастыми наконечниками. На некоторых телах зияли раны от степных сабель. Детям просто размозжили головы. У подножия полуобгорелой вербы неопрятной черно-белой грудой лежал подбитый бусел-аист.

- Птицу-то зачем? – недоуменно спросил Малюта. Аисты почитались в этих местах священными, люди искренне верили, что буслы приносят на крыльях весну и помогают зачать детей.

Харальд в свои шестнадцать повидал и мертвых, и убитых, но бессмысленность гибели мирного селения взбесила юного вождя. Рука сама собой сжалась на рукояти скрамасакса
. 

- Осмотрите тут все, далеко они уйти не успели, да и полон у них…

- Похоже, их  не менее двух сотен побывало, вон трава как вытоптана, - заметил Сорока. Сорока был из местных, почитался лучшим следопытом-лесовиком.

   Шуршание в кустах привлекло внимание Сороки: разведчик метнулся к зарослям цветущего терновника, вытащил на поляну зареванного исцарапанного мальчонку лет семи.

- Ты отсюда, из этого хутора? – спросил Харальд.

   Мальчик всхлипнул, исподлобья взглянул на высокого молодого воина в богатом уборе, опоясанного двумя
 мечами в отделанных серебром и бронзой ножнах. И рубаха на нем шелковая, и копье посеребренное, у пояса турий рог-ритон в серебряном окладе, боевой топор, за плечами, поверх чешуйчатого панциря роскошный плащ, отороченный серебряной тесьмой. Все его слушаются – не иначе, княжий сын.

- Тутошний я, княжич. Отводил корову на пашу
, припозднился  малость, а тут эти налетели, я  в кустах и схоронился…

- Твои-то где? 

- Тятька вон там лежит, и дед, а мамку и сестренок с собой забрали. Возьмите меня, боюсь я тут…

- Малюта, возьми мальца к себе в седло, - приказал Харальд. – А сколько их, видел?

  Мальчонка недоуменно посмотрел на окружавших его воинов, потом зашевелил губами, наконец, выбросил вперед руку с растопыренной пятерней:

- Вот, как вас, по столько разов взять, а то и поболе. 

- Нас сотня, значит их не менее пяти сотен? А ты от страха не брешешь, малый?

Мальчик упрямо покачал головой

 - Да хоть тысяча, надо наказать поганых, чтобы неповадно было, - пробурчал Олаф.

                                                ***

  Степняков оказалось немногим менее тысячи. Так донесли вернувшиеся к вечеру разведчики. 

- Ошибся, значит, великий князь, они не на столицу шли, а к нам повернули. Надеются, что тут охрана поменьше, а Щеков наш не беднее Княжграда будет. И про наше Городище знают, потому и идут по левому берегу, тут, думают, им никаких препон не будет. А деревни на пути вырезают полностью, чтобы никто нашего князя не упредил, - размышлял вслух Олаф.

- Вернее, и на Княжград пошли тоже, - возразил Харальд. – Много их стало в степи, пастбищ на всех не хватает, вот и давит степь на лес…

- Что делать будем, воевода?

- Что тут делать. К Княжграду  идти не надо, война сама к нам пришла. Задача  наша еще при конунге Олеге определена: охранять город и торговые пути. Пошлю гонцов к отцу, пусть предупредят,  он сообщит в Щеков. А мы попробуем задержать их тут, на левом берегу, пока из города ополчение не подойдет.

- Маловато нас…

- Слыхал я, ты в юности сражался, как берсерк. Да и другие тебя не хуже будут. Один поможет своим сынам. Малюта, возьмешь двух воинов и мальчишку этого, лодии на тот берег переведете. Отцу все расскажешь, как есть, матушке поклон передашь. Да, вот еще что…  Если мы тут поляжем все, попроси отца, чтобы не клал со мной в могилу рабыню Вешку - дитя  она ждет от меня, еще на Купалу у нас с ней сладилось, думал, вернусь из похода, попрошу ее себе.

                                                    ***

- Олаф, ты сумеешь продержаться еще немного, мне надо совсем чуток времени… - Харальд говорил хриплым шепотом, он полулежал под прикрытием щита, прислонившись к корявому стволу груши-дички. Густой аромат грушевого цвета перекрывал даже запахи крови, кала и конского пота – неизменные спутники сечи. При каждом слове юноши на губах пузырилась кровавая пена – стрела пробила  легкое с правой стороны, древко он обломал, но наконечник с шипом застрял глубоко между ребрами.

   Берсерк молча кивнул, поудобнее перехватывая скользкую от крови рукоять боевого топора. Их оставалось чуть больше десятка, израненных воинов в иссеченных бронях на вершине крутого холма у излучины реки. Весь пологий склон был усеян лежащими вперемежку телами степняков и варяжских дружинников, конскими трупами, брошенными щитами и мечами. Нападавшие тщетно пытались достать защитников холма стрелами – большие заостренные книзу щиты и тела заколотых коней еще прикрывали Харальда и его товарищей. В рукопашную степняки больше вступать не рисковали, слишком дорого заплатили они за каждого убитого дружинника. Харальд левой рукой (перебитая правая бессильно повисла) достал из висевшей на поясе шелковой сумки-ташки бронзовые обереги, зашептал заветные слова отцовского заклинания. Он так и не понял, отчего вдруг померк весенний свет, в лицо пахнуло холодным ветром. «Наверное, от потери крови, - подумалось ему. - Я умираю, скоро увижу Валгаллу и Одина…  Мы славно сражались!» Сквозь меркнущее сознание он еще расслышал слова Сороки:

- Князь с дружиной подоспел! Бегут поганые…

Окрестности Ольшанки.  Сентябрь  1941 года. Ольга.

- Ой, тётю, ой страшно, ну их, тех коров. Давайте, не пойдем дальше. Вон тут сколько солдатиков наших побитых! – двенадцатилетняя Ольга Терпило с остановившимися от ужаса глазами прижалась к худой, закутанной в черный платок соседке Марии Трубачихе.

- Як же без коровок, доню! Пропадем мы без кормилиц наших. Не бойся, мертвые нас не тронут, теперь живых супостатов бояться надо. 

  Решительно сжав и без того узкие сухие губы, старая Мария, тяжело припадая на натруженные ноги, направилась к стене камыша, заслоняющей небольшое озерко. Ольга робко двинулась следом, стараясь не наступать на лежавшие вповалку трупы в окровавленных пропыленных полевых формах. Большинство тел были прошиты навылет пулеметными очередями, но попадались и присыпанные черной торфяной крошкой ошметки – следы прямого попадания бомб и снарядов. На эти было особенно страшно смотреть – не должно от человека оставаться такое… Ольга зажмурилась и чуть не наступила на руку очередного убитого. И это ее любимый луг! Здесь они с подружками собирали первые лиловые ирисы, слушали почти невидимого в весенней синеве заливистого жаворонка, рвали едкий щавель, валялись на душистых травах, вглядываясь в высокое чистое небо… 

                                              ***

   Как давно все это было. Казалось, жизнь уже наладилась, отошел в прошлое голод начала тридцатых, окрепли колхозы, звучали из огромной черной тарелки репродуктора в центре села радостные бодрые  песни, в клубе по вечерам крутили смешные фильмы, жизнь раскрывалась, поворачивалась к людям новыми светлыми гранями.  И тут – война!

   Оля с матерью работала в тот день на поле в огородной бригаде. Весть о войне принес десятилетний братишка Грицко. Гришу они заметили издали – он мчался на своем новехоньком велосипеде и орал:

- Мамо, Олька, войнаааа! Папка наш пойдет на фронт, всех фашистов побьет!

Оля не сразу поняла, почему выпала из материнских рук сапка, почему всегда спокойная сдержанная Анна упала на колени в борозду и завыла.

- Мамо, что вы?  Вставайте, вставайте! – бросились к ней перепуганные дети.

                                                               ***

   Отца взяли на фронт одним из первых вместе с другими соседями. Через четыре года из тех ста сорока мужиков первой команды  вернулось только двадцать два. А всего полегли где-то по широкому свету больше четырехсот односельчан. Потом было ожидание маленьких фронтовых треугольничков, грозные известия в сводках Совинфрмбюро, приближающаяся канонада, первые бомбежки. Ольга навсегда запомнила протяжный вой фашистских бомбардировщиков, разрывы бомб, себя, маленькую, вжавшуюся в пыль в картофельной борозде, содрогание земли, удивление от того, что еще жива.

- Ой, бабуся, глянь, пчелки какие красивые! – услышала она голосок соседской четырехлетней Галочки. «Пчелки» коснулись стожка сена, и тот вспыхнул неярким в свете дня, почти прозрачным пламенем.

- Дурненька, то пули такие, зажигательные, - рассудительно пояснил неразумной соседке Грицко.

                                                     ***

   И вот теперь фронт подошел вплотную к селу, здесь, на Правице пролегал последний рубеж обороны. Окруженные со всех сторон остатки нескольких полков отчаянно дрались, пытаясь прикрыть отступление успевших переправиться через реку частей. Собственно бой уже закончился, вот-вот должны были появиться победители. Но не оставлять же заплутавших на лугу коров на милость врага. И Мария с Ольгой продолжали искать своих несчастных буренок, переступая через неподвижные тела последних защитников рубежа. Впрочем, не совсем неподвижных – зоркий глаз девочки уловил почти незаметное движение  в зарослях конского щавеля.

- Титко Маша, тут один солдатик наш еще жив!

Ольга метнулась к широким побуревшим листьям, осторожно прикоснулась к пропитанному темными пятнами рукаву гимнастерки.

- А ну-ка, зачекай, Олько, - сухопарая темная фигура склонилась над раненым. – Так и есть, жив еще. Пойди туда, к озерку воды набери, а я тут гляну…

- А вы разве лекарка? – недоверчиво спросила Ольга.

- Лекарка не лекарка, а где сейчас кого найдешь? Неси воду, вон флягу возьми у какого солдатика и набери.

   Оля сама не помнила, как отстегнула у убитого командира алюминиевую флягу, выбрала на берегу чистое от крови и тел место, набрала рыжеватой, пахнущей тиной, воды, подбежала к месту, где оставила раненого, и остолбенела: Трубачиха стояла во весь рост, воздев руки к небу, и выкрикивала какие-то непонятные резкие слова. Казалось, женщина окружила себя невидимой стеной. Воздух вокруг потемнел, взвилась вихрем пыль, зашевелились побуревшие листья, закружились и опали пушинки белоголовника, каркнул непонятно откуда прилетевший ворон… Ольга протерла глаза, робко протянула Марии флягу. Та уже приняла свой обычный деловито-сосредоточенный вид, смочила в воде кусок оторванного от сорочки полотна, обтерла окровавленную голову раненого, перебинтовала Олиной косынкой руку.

- Куда мы его теперь, тетя? – робко спросила девочка.

- Сейчас оттащим к тем кустам, в лознячок, а вечером к себе заберу. Помогай, Олько. Нам еще коров найти надо.

                                                               ***

   Коровы нашлись через пару часов в дальней лощине. Только забрать раненого  у Марии не получилось. Когда вернулись в село, Оля не узнала своей улицы – на месте  хаты Трубачихи дымилась уродливая воронка, рядом стояли с виноватым видом Анна, Гриша, остальные соседи.

- Все там были, и дочка Марии с детьми, и дед Митько, - прошептала мать, прижимая к себе Ольгу. – У нас только сарай разворотило да стекла повылетали.

- Как же так… Куда она теперь? – беспомощно прошептала девочка.

- У нас поживет, а  там видно будет, - решила мать, - Гриша, загоняй коров во двор, подою сейчас. А ты, Машенька, поплачь, поплачь, - она обняла лежащую на краю воронки соседку, пустыми глазами та смотрела вниз и бездумно пропускала между пальцев серые струйки земли.

Сентябрь 1943.  Село Ольшанка. Ольга.

- Этого не может быть! Так не должно быть! Наши совсем рядом, а мы тут пропадем, как мыши под рядном…

   Ольга шептала эти слова, как заклинание, как молитву. Ну, не может же, в самом деле, все закончится вот так, в старом нетопленном клубе, среди исполненных ужасом, пропахших смертью и обреченностью тел односельчан. Ольга физически ощущала этот запах животного страха, он мешался с запахом бензина, которым щедро поливала зондеркоманда стены помещения. Два дня село жило без власти, вслушиваясь в гул близкой артиллерийской канонады, провожая глазами краснозвездные «Ястребки», летящие на запад. А утром третьего дня появился грузовик, из кузова посыпались широкоплечие «фрицы» в грязно-зеленой форме, начали деловито обследовать дворы, хаты и землянки, собирая жителей.  Их согнали сюда со всех «кутков»
 села, старых и малых, женщин, стариков  и детей. Никто даже не спрашивал о партизанах, не угрожал и ничего не объяснял. Ольга слышала, что за эти два года оккупации враги сожгли несколько окрестных сел, карая людей за помощь партизанам. Ольшанку наказывать было не за что. Партизанам здесь прятаться  негде, окрестные леса - небольшие сосновые и березовые рощицы: тут не смог бы укрыться и взвод солдат. Диверсий оккупантам местные жители тоже не чинили – в селе стояли полевые части, с которыми у сельчан наладились неплохие отношения. Конечно, часть домов пришлось уступить врагам, а самим  перебраться к родственникам или в землянки, но немцы относились к местным неплохо: подкармливали детишек сахаром и галетами, вылечили несколько заболевших дифтеритом, сквозь пальцы смотрели на нарушение комендантского часа.. Больше лютовали свои, полицаи. Ольга до сих пор содрогалась от ужаса, вспоминая, как хрипел, задыхаясь в петле из бельевой веревки, братишка, не пожелавший отдать соседу-полицаю свою единственную ценность – велосипед. Посиневшего Гришу Анна успела спасти, велосипед швырнула соседу:

- На, падаль, подавись сиротским гостинцем!

                                                     ***

    За эти два года Ольга из робкой худющей девчонки превратись в невысокую, но ладненькую девушку с вьющимися черными волосами, округлыми румяными щечками. Посылая ее в Щеков менять продукты на соль и спички, мать нарочно мазала лицо девушки сажей, повязывала по-бабьи дырявый коричневый платок, чтобы никто не позарился на юную красоту. Об ушедшем еще в начале первой военной зимы спасенном не было ни слуху ни духу. По вечерам Ольга с матерью иногда гадали, жив ли парень, добрался ли до своих, где воюет. На возвращение отца надежды было мало – в прошлом году вырвался из лагеря военнопленных сосед Михайло, рассказал, что лично видел, как полег в своем последнем бою рядовой Терпило. Сам Михайло так и не оправился от полученных ран, умер по весне. А еще умерла старая Мария Трубачиха. Перед смертью позвала к себе Ольгу, попросила нагнуться пониже, и, задыхаясь от надрывного кашля, прошептала:

- Вот тебе, доню, бери на память обо мне старой. Пользуйся только когда совсем невмоготу станет. Я тебе все свое отдаю, моим-то уж ничего не надо.

   Старуха пошарила под периной, вынула полотняный сверточек, скрюченными пальцами развернула ткань – на ладони оказалось несколько потемневших металлических кругляшей.

- То мне от моего деда перешло, он говорил, что давняя это штука, коли очень сильно чего пожелаешь, то исполняет, а слова заветные надо такие говорить… нагнись пониже. 

Глухой хриплый шепот вгрызался в уши, застревал в сознании, цеплялся ползучкой-повиликой.

- Повтори! – потребовала Мария. Ольга послушно повторила странные смутно понятные слова.

   Почерневшие сухие губы раздвинулись в улыбке:

- Теперь и помирать можно. А ты живи, доню, за себя и за моих деток живи.

                                                            ***

- Ой, тётю Маню, как тут жить-то, - вздохнула Ольга. – Кончилась, видать, наша жизнь.

  « Пользуйся, когда совсем невмоготу станет». А и в самом деле, теперь терять было нечего. Ольга украдкой сунула руку за пазуху – она и сама не понимала, почему именно этот заветный сверточек прихватила с собой – не последнее письмо отца, не подаренные крестной янтарные бусы, не облигации, припрятанные матерью среди остатков одежды в сундуке. Пальцы нащупали прохладные металлические завитки на оберегах, в голове все громче звучали намертво впаянные слова, Ольга отползла в дальний угол помещения, осторожно выпрямилась – на нее никто не обращал внимания. Мать искала глазами непоседу Гришу, женщины прижимали к себе малышей, старики беззвучно шептали молитвы. Ольга подняла руки к побеленному потолку и начала обряд.

Село Ольшанка. Сентябрь 1943. Николай.

- Говоришь, знакомые места?

- Так точно, товарищ лейтенант. Тут меня в сорок первом ранило, тут и прятали крестьяне, пока не окреп немного, - сержант Николай Михайлов говорил, а перед глазами мелькали, как в калейдоскопе, картины двухлетней давности: изрытое взрывами мертвое поле, горячий шепот девочки с испуганными глазами, странная старуха в черном, темный чердак с пучками пахучих трав в крестьянской хате… -  Конечно, специально я  не разгуливал, но дети хозяйки мне тогда все подробно рассказали об окрестностях и нарисовали даже, чтобы не вслепую уходил.

- Значит, пойдешь вместе с Петровым и Джамаловым в разведку, документы сдать.  В бой не ввязываться, доложить обстановку. Ну, не мне тебя учить, сам понимаешь, через день-два будем форсировать Правицу и брать Щеков, так что лишние неожиданности ни к чему. 

- Так точно, разрешите выполнять!

- Иди, сержант.

                                                      ***

- Что же они делают, сволочи, - Василий Петров с силой сдавил в руках пучок пожухшей травы и повернул к Николаю посеревшее лицо. Огородами им удалось добраться почти до центра села, благо, что собак почти не было – их перестреляли еще в первые дни оккупации. И вот теперь, лежа в зарослях бурьянов и пыльной сирени, разведчики наблюдали, как сгоняли к центру села людей, как запихивали в приземистое длинное здание клуба, поливали стены бензином. Несколько хат вдоль трассы уже начинали пылать.

- Обозначают путь для своих бомбардировщиков, - пояснил Николай. – Заодно мстят людям за свое отступление. Что делать будем, Вася?

- Ты сержант, тебе и решать, только пока до своих доберемся, тут одни головешки останутся.

  Николай и сам прекрасно понимал, что спасти приютившее его в сорок первом село сейчас может только чудо. Так просто – выполнить приказ, вернуться к своим, не обнаруживая себя. Только как потом быть? Как смотреть в глаза людям? Получается, напрасно он выжил той горькой осенью?  Из событий двухлетней давности Николай плохо помнил самый последний безнадежный бой  - переправа на каких-то лодчонках и бревнах под пулеметным огнем,  поле за Правицей, бомбежка, удар и темнота… Его тащило в жуткую черную воронку, впереди серел неясный свет, было немного странно и почему-то стыдно. А потом в лицо подул свежий, пахнущий грозой ветер, зашумели птичьи крылья, светловолосый воин в старинных доспехах ухватил его за рукав гимнастерки и рванул вверх, к свету и теплу. Он разлепил чудовищно тяжелые, слипшиеся веки и увидал над собой старуху с потемневшим морщинистым строгим лицом. Из-за плеча женщины выглядывала кудрявая перепуганная девочка.

- Где воин? – хотел спросить он, но с губ сорвался только полустон-полухрип.

        … Окончательно Коля пришел в себя только через несколько дней на чердаке крестьянской хаты. Им крупно повезло: бомбы обошли домишко стороной, а выглядела избенка под камышовой крышей столь убого, что на нее не позарился ни один немец. Собственно, немцы в селе в первую военную осень надолго не задерживались, полевые части отдыхали день-два и спешили на фронт, катившийся все дальше на восток. Он лежал в почти полной темноте, вслушиваясь в шорох и писк мышей, вдыхая запах чабреца и полыни, то проваливаясь в зыбкое забытье, то всплывая на поверхность на волнах боли. Под вечер на чердаке появлялись с едой и чистыми тряпками то Ольга, то Анна, Гриша долго не подозревал о невольном квартиранте. Однажды поднялась по скрипучей самодельной лесенке старая Мария Трубачиха. В сером сумраке ее лицо напоминало череп, обтянутый побуревшей кожей. 

   Она деловито осмотрела раненую руку, ощупала голову, приложила к вискам прохладные металлические кругляши, пробормотала несколько непонятных слов. В затхлости чердака повеяло свежим ветром, каркнул невидимый ворон… С этого дня контуженная голова почти перестала болеть, а рана на руке затянулась.

- Значит, поступим так: рядовой Джамалов, вот тебе донесение для лейтенанта, на словах объяснишь, что видел, а мы останемся, будем действовать по обстановке.

- Я  с вами хочу, товарищ сержант! –  в темных глазах Сулеймана Джамалова застыла обида.Нельзя, Сулейман, не положено, хоть один из нас должен добраться до своих., а мы останемся, будем действовать по обстановке.

е
- Нельзя, Сулейман, не положено, хоть один из нас должен добраться до своих. Рядовой Джамалов, выполнять приказ!

   Выбравшись за околицу, Сулейман прислушался: гул близкой канонады перекрыли автоматные очереди.  В бессильном отчаянии узбек стиснул зубы и, почти не скрываясь, побежал к своим.

                                                      ***

     Николай мысленно прикидывал обстановку: в селе кроме зондеркоманды других немцев не наблюдалось. И то сказать – в плане обороны село абсолютно бесперспективное: ни главенствующих высот, ни природных укреплений, до реки несколько километров, даже в сорок первом тут не было ни окопов, ни блиндажей, припомнил он. Понятно, им приказано оставить позади себя выжженную землю, взорвать переправы и отступить на правый берег Правицы к областному городу. Сейчас в центре села стоял один грузовик, на котором и приехали два десятка карателей. «Территорию зачищают». 

  … Повеяло в лицо свежим ветром, зашелестели огромные черные крылья. А что, если… Можно попробовать!

- Слушай, Вася,-  горячо зашептал он. - Оставайся тут, а я попробую подобраться с той стороны. Создадим видимость наступления наших. Давай короткими очередями, меняй почаще диспозицию и не забывай орать «Ура!» после моей команды. Тут главное, чтобы не успели поджечь здание с людьми, не подпускай их к клубу, авось, сработает. И гранатами их, гадов.

                                                         ***

             Сердце Ольги отчаянно колотилось, в лицо бил холодный ветер, исчезли куда-то запахи бензина и пота, привычные звуки дальней канонады, отрывистые, похожие на лай, команды врагов, стоны и всхлипы односельчан. Вместо этого послышался раскат грома, запахло влажной свежестью, сверкнула голубая вспышка. Высокий воин с длинным мечом стоял на вершине холма. Из-под украшенной серебром меховой шапки рвались на свободу длинные светлые волосы, воин опирался на копье со сверкающими накладками. Кружились большие черные птицы…

- Олька, Оленька, очнись, все кончилось, сестричка! – кто-то отчаянно тряс ее за плечо. Девушка открыла глаза, увидела прямо перед собой широко раскрытые карие глаза брата. Недоуменно огляделась вокруг: в распахнутые двери клуба лился солнечный  свет, на пороге стол солдат в родной, знакомой до боли форме, щурясь, всматривался в темноту помещения:

- Кто тут еще есть? Выходите, пока  все не загорелось!

   Она только сейчас ощутила запах гари, поняла, что в помещении уже почти никого нет – несостоявшиеся жертвы спешили вырваться на волю.

- Как звать тебя, сыночек, за кого нам молить Бога? – причитала бабка Фрося.

- Николаем кличут, - усмехнулся парень. – Вы пока попрячьтесь по погребам или в лесу, мало ли что, а завтра наши придут. Василий, за мной!

    Два солдата в красноармейской форме легко перемахнули через полуразрушенный плетень и скрылись, словно растворились, в золоте осеннего марева. Они не видели, как сзади  на притихшей улице, опускались на колени в горячую пыль жители спасенного села.

� Забороло – крепостная стена


� Сивера, северяне – один из союзов восточнославянских племен, проживали на Полесье 


� Змея Кольчуги – название боевого меча


� Скрамасакс – короткий 50-60 см меч, более похожий на нож


� Обычно воины носили длинный франкский меч ок. 1 м длиной, скрамасакс служил дополнением к нему


� Паша – местное название пастбища


� Куток – часть села, обычно имеющая собственное название





