«…но знает Магайшаса, кому чего дарить»

-Ты очень быстрый, дикий мальчишка, но очень неумелый. И из-за этого тебя сейчас убили. Этот ловкий сильный негр проткнул клинком твою грудь, изломал рёбра, и вот ты умер, захлёбываясь кровью. Твой труп зацепили за ногу ржавым железным крюком, волокут в покойницкую. Голова твоя бьётся о плиты, и кровь засыпают песком. И на глазах твоих сидят жирные зелёные мухи. В покойницкой тебя  бросят на гору трупов, сверху набросают ещё мертвецов, вечером закидают всех в каменную яму, засыплют известью и зальют водой. Известь зашипит, запенится и сожрёт ваши трупы. Понял ты меня, глупый дикарь? Вот, вот что произошло с тобой всего четверть стражи назад! Раз уж ты не понял! У вас был учебный бой в кожаных нагрудниках и с деревянными мечами, только это тебя, неумелого, и спасло. Учебный поединок двух ленивых никчёмных подростков, на который никто не поставит и ломаного гроша! Только поэтому ты ходишь, дышишь и хочешь жрать. Кем ты был среди рыбаков?

-Я? Помогал тянуть сеть…

-А я думал, ты только быстро бегал в порт за вином. Или куда у вас там за ним бегают… Двигаешься ты быстро, соображаешь медленно. «Павлин», это же очень простая защита. Как хвост птицы, что я тебе показывал. И ведь я заставлял тебя – отрабатывай без передышки триста раз, затем отдышись и снова триста раз. А ты?

-Я так и делал, Клурр.

-Почему же тогда этот кусок чёрного бычьего хвоста сумел пробить твою защиту?

-Да ведь он сильнее!

-Любой враг – сильнее. Запомни это, глупый дикарь. К поединку готовься всегда так, будто враг сильнее, быстрее, ловчее, чем ты. И в любом поединке дерись изо всех сил, со всей скорости, любыми приёмами. И учись, учись, неумеха. Отрабатывай приёмы! Подрастёшь, начнутся настоящие бои. Вот почему я заставляю тебя снова и снова и снова отрабатывать то «хвост павлина», то ещё что-нибудь. А ты…  Если ты так же будешь относиться к делу, тебя и в самом деле скоро убьют. Всё, глупый дикарь. Мне надоело с тобой болтать. Ты отдышался? Сейчас бери в чулане связку с одеждами и одеялами, отнесешь нашей прачке. Потом зайдешь в портовый квартал, к Мелхешу, заберёшь у него десять связок бамбука для отработки ударов, а деньги я ему уже отдал. Слышишь? Не вздумай заплатить ему второй раз, старый жулик запросто обманет сто сорок таких глупых дикарей, как ты. 
-Клурр, я могу по дороге поесть?

-Ты? Только поесть? Да после такого прекрасного боя я должен зажарить для тебя целого барана, позвать музыкантов и привести двух девок из весёлого квартала, ты же у нас такой  молодец! Странно, почему за тобой до сих пор не прислали из дворца Великих Царей, чтобы забрать в дружину? На, купишь себе лепёшек, ленивый дикарь.
-Клурр, ты обещал мне сегодня шильшиль.

-Ха! Я ему обещал. А кто обещал мне? Кто обещал мне, что справится с тупой орясиной, выученной Бильшауром? Уйди с моих глаз, дармоед. Ладно, вот тебе ещё деньги. В квартале мясников шильшиль дешевле, свежее и вкуснее, а большой крюк тебе только на пользу. 

-Спасибо, Клурр. Ты – хороший человек.

-Хватай тюк с тряпками, и беги бегом, пока хороший человек не принялся бить тебя хорошей палкой! «Хороший!» Я тебе покажу «хороших». Не успеешь вернуться с бамбуком к вечерней страже, или не донесешь бамбук, отрабатывать удары придётся на тебе. Бегом!
Сурвичу было почти четырнадцать лет. Где-то года два назад на рыбачий баркас слоуров напали две большие морские галеры, кого поубивали, остальных повезли в Самайтуш, чтобы продать на рынке. На полпути у капитана галеры двенадцатилетнего мальчишку забрал в счёт прежнего долга капитан большой шебеки, попавшей вскоре в сильнейший шторм у берегов Эр-Шеллаха. И к порту Эр-Шеллаха, города Великих Царей, уцелевший Сурвич добрался на связке из двух больших бурдюков, которые он уже и сам не помнил, как сумел надуть и завязать.

Заклеймить его не успели, других выживших не было, потому малолетний чужеземец вновь обрёл на берегу статус свободного человека. Пусть даже нищего. Работал в порту, на подхвате. В порту и жил, благо, края теплые, спал прямо на песке под просмоленными старыми лодками. В отчаянных драках сумел выжить среди злобной портовой шпаны, и однажды был замечен Клурром, мастером-поединщиком. С тех пор жил у него, вырос, окреп, научился такому, чего и представить не мог раньше в своих заснеженных слоурских лесах и полях. 
Сурвич легко шёл с тяжёлым бельевым тюком на голове, к тяжестям ему было не привыкать. Сказывалась выучка. У мастера Клурра не засидишься сиднем, нет.  

Сурвич понимал, несмотря на выволочку, исходом поединка Клурр доволен. Чернокожий боец, сверстник Сурвича, был на голову выше своего мастера-поединщика, а Клурра и Сурвича – так и вообще чуть не на две головы. Сила у него была нечеловеческая. И то, что Сурвич сумел удержать защиту в течение почти полного оборота песочных часов, было заслугой Клурра, обучавшего мальчика ловким приёмам защиты и нападения, а также, с удовольствием напомнил себе Сурвич, его собственной быстроты в движениях.
Так что сегодняшние деньги Сурвич получил не зря. Шильшиль! А вот когда у него будут настоящие деньги, он  купит себе сразу два, нет, три шильшиля. Пряное мясо, нарезанное полосками, с мелко порезанными овощами, внутри горячей лепёшки, сочное, м-м-м! И ещё дайрани, сладкую дайрани – обязательно.

Мечты о далёком доме не покидали Сурвича, не покидали светлые  сны. Лето снилось редко, лета хватало и здесь; снега, бесконечные белые снега мели в его снах. Но, мечты мечтами; в глубине души понимал он, что вернуться на далёкий север, скорее всего, не получится никогда. Корабли из порта Великих Царей расходились в самые дальние страны. Зато в Траннасу, ближайший к родной Слоурии чужеземный порт, корабли ходили редко, в лучшем случае, раз в год. А деньги? Где взять деньги? Наняться к морякам? Надо вырасти, для этого надо где-то жить и чему-то учиться. Что ж, вот он и живёт и учится у мастера Клурра. С утра до ночи изнурительные занятия, да работа по дому, времени на мечты и мысли о родных местах не остаётся.
Только сны.

Эр-Шеллах, огромный город Великих Царей, лежал на гладких отлогих меловых холмах, окружавших пологую бирюзовую бухту. Строить дома выше трёх этажей и красить их кроме белого в любой другой цвет, было запрещено; оттого стоящий на самом высоком холме огромный дворец Великих Царей, сияющий яркими красными, голубыми, зелёными и жёлтыми густыми извитыми узорами стеклянной мозаики был виден в городе, считай, отовсюду. Он был красив, дворец, как сверкающая ювелирная поделка; его хотелось потрогать пальцем, хотелось проверить – сильно ли колются острые кончики куполов башен? Шершава ли, или гладка змеиная, зелёно-жёлтая шкура крыши? Солнце шло по кругу, менялась игра света на мозаичных стенах, дворец то темнел, то светлел, то шёл яркими блестящими полосами. Красочный торт над россыпью сахарных кусков, вот как смотрелся дворец, высящийся над белыми кубиками домов. 
От квартала, где они жили, до дома прачки, бравшей недорого, было довольно далеко, то вверх, то вниз по раскалённым холмам; затем к Мелхешу в портовый квартал, прохладный от морского ветра, тоже путь неблизкий. Походы по делам отняли много времени; к навесу над жаровней в квартале мясников усталые ноги привели Сурвича в самую середину дня. К жаре Сурвич привык – куда деваться? – но не сильно её жаловал. 

Сторговался, получил в широком виноградном листе жаркий желанный шильшиль, сел на корточки к стене. С краешка душистого свертка закапал горячий сок, успел поднести ко рту. Слюнки потекли, нос погрузился в пряный густой аромат…

-Ты чужестранец?

Сурвич  настороженно покосился. Седой долговязый нищий. Борода тоже седая.  Опрятный, в штопаной рубахе до колен, в расползающихся штанах, босой, с полотняной сумой через плечо. Из-за спины торчат дудки старой волынки.
-М-м, - не отрываясь от шильшиля подтвердил Сурвич.

-Судя по твоим глазам цвета неба, ты вырос на севере, где растут деревья с белыми стволами, а зимой по рекам можно скакать верхом на конях, ибо вода становится тверда, как камень, - сказал нищий, но глядел при этом не на глаза. Сглатывая слюну, смотрел он неотрывно на еду.

Правильно говорил Клурр – характер делает бойца. Какой характер у доброго неженки? Надо было лишь мотнуть головой - нищий-попрошайка ушёл бы своей дорогой. А Сурвич – дал слабину.
-Отведайте со мной, - он отломил половину. Но половину как раз и не получилось, в правой руке кусок оказался больше. Хлеб подают правой рукой! 

-Вот…
Сурвич едва не проклял себя за глупость и доброту. Отдать больше половины своего обеда! Прав Клурр – он глупый дикарь. Помнит, чему научили отец и мать. Но, что хорошо в своей деревне, погубит в жарком чужом городе. 

Мигом схватил старик свой кусок шильшиля, быстро скинул с плеч котомку и волынку, уселся рядом и с такой страстью набросился на еду, что даже злому на себя Сурвичу стало вдруг  даже слегка приятно. Как вовремя поделился он едой с таким голодным человеком! Видно же, видно, что старик отощал. Руки дрожат. Нос восторженно шевелится, челюсти ходят, сок течёт по лицу и по рукам, лепёшка с мясом исчезает… Старик доел. Выцветшие, когда-то карие, а теперь и не скажешь какие глаза растерянно и непонимающе глядят на пустые, испачканные жиром руки. 
Не веря себе, Сурвич протянул второй кусок. Старик безумно глянул, судорожно сглотнул, вырвал протянутый кусок и набросился на него, едва не урча. Быстро, словно кот, доел, слизал с рук жирный сок, отдышался. Откинулся спиной к стене, громко выдохнул, задрав к небу бороду, затем скрючился, склонил голову и ещё громче рыгнул. 
-У-хррр!

-Вкусно? – Спросил Сурвич, решив, что раз уж он дурак, и сделанного не воротишь, то надо хоть сделать вид, что ничего не потерял. Чтобы не казаться людям совсем уж дураком. Мало ли, может он съел сегодня четыре шильшиля, и от полной сытости поделился пятым?

-Больше нет? – спросил старик.

-Больше? - сдержанно ответил Сурвич, - больше нет.
-Ах-ххх! – выдохнул старик и откинулся к стене.

Сурвич тоже откинулся к стене. Да, дело сделано. Остался без обеда. Клурру лучше не говорить. Ни гроша не даст на новый обед, да ещё засмеёт так, что в полгода не забудешь. Ах, какой же дурак, правда - глупый дикарь. Что скажет твой пустой желудок, дубина? Он не скажет тебе спасибо, не дождёшься. 
-Я спою для тебя песню.
Сурвич покосился на старика, но ничего не сказал. Да, только песен под волынку ему сейчас и не хватает. Того гляди, желудок начнёт играть песни, как та волынка. Ох, и грустные же будут эти песни!

-На. Выпей. Сделай хотя бы глоток. Не бойся. Это настой целебных трав с дальних горных озёр. Он дарует людям… многое. Пей!
Сухой рукой старик протягивал старую деревянную флягу, такие десятками продаются на любом базаре. Резьба изображает всё больше львов, да скакунов, вот и у старика тоже, не баран какой-нибудь вырезан - орёл. 

-Ага.

Понюхав – пахло мятой, и чем-то ещё, приятным и душистым - Сурвич сделал осторожный глоток. Настой трав оказался и горьким, и немного сладковатым, вязким и густым. Во рту сразу замерзло и стянулось, слюна исчезла, как от оскомины.

-Благодарю, - он вернул флягу. Неожиданно в глазах поплыло. Жара, горечь во рту.
-Я спою тебе песню про наши горы, чужеземец, – раздался откуда-то голос старика, сухой, но сильный. – Всего на свете краше безоблачная даль…
(Безоблачная даль... В мутнеющих глазах.)
-…и льды на склонах наших сияют, как хрусталь. Не знаем мы до часа, куда потянет нить…
Тут в голове расползлось чёрное пятно, и больше Сурвич ничего не помнил.

-Просыпайся. Просыпайся!

Чернобородый хозяин мясной лавки тряс его за грудки. Сурвич открыл глаза. Старика нигде не было. Он охлопал себя, осмотрелся. Вроде бы ничего не пропало. 

-Поел? – спросил хозяин, какое-то время назад – знать бы, какое? – продавший ему шильшиль.

-Поел…

-Поспал? – хозяин был крепок, волосат, привычен к тяжкому топору и, для столь сильного и самостоятельного человека – на удивление вежлив.

-Вроде бы, - просипел Сурвич, пытаясь подняться.

-Вот и иди домой.

-Иду. 

-Вещи свои захвати, не забудь.

-Да. Спасибо за обед, хозяин. И за вещи.

-Будь и ты здоров.

-Хозяин! А здесь был… такой… нищий?

-Иди, иди. Ступай. В другой раз приходи, покормим. А сейчас - ступай.

К дому Сурвич вернулся уже ближе к прохладе. Клурра не было, куда-то ушёл по делам, но оставил – надо же! – пять маленьких лепёшек с мятой и корицей и двух копчёных морских бычков. Сурвич быстро съел до последней крошки, сделал всё, что требовалось сделать по дому, и завалился спать.
 Наутро встал, как ни в чём не бывало, и Клурру ни о чём рассказывать не стал, благо тот ни о чём и не спрашивал.
Шли день за днём. Занятия с оружием не прекращались. Клурр, поджарый, невысокий, с острой чёрной бородкой, насмешливый и общительный, многим из тех, кто его знал, не казался ни сильным, ни опасным.  Но уж Сурвич-то хорошо  знал, каков Клурр на самом деле. Сухощавый, мускулистый и ловкий, словно здешний ярмарочный зверь обезьяна, он бегал, прыгал, крутился колесом на своём дворе. Был очень силён и быстр. Умел ловко драться любым оружием, да и вообще любым предметом, хоть метлой. Умел лихо драться даже голыми руками, и был способен легко победить куда более рослого и сильного соперника, это Сурвич тоже не раз видел. Клурр, казалось, никогда не уставал, и молодого слоура, или, как здесь говорили, услурца, гонял до седьмого пота. Показывал разные приёмы и заставлял их отрабатывать множеством бесконечных повторений. Небольшие передышки, бег, таскание и поднимание тяжестей, снова повторение приёмов.

Постепенно, Сурвич заметил, что стал двигаться несколько быстрее. Стал быстрее отражать удары. Иной раз ему даже начинало казаться, что в разгар тренировки или поединка движения соперников немного замедляются, в то время как он движется как всегда.

Это заметил и Клурр.

-Ты стал ещё быстрее, мальчик-дикарь. Ты стал куда быстрее, чем был раньше, хотя и раньше ты не был медлительным. У тебя в роду были знаменитые воины?

-Я не знаю, Клурр. 

-Ваше племя часто воевало? Нападало на соседей?

-Слоуры? Не знаю. Мы всегда пахали землю, и соседи наши тоже. Вокруг нас не было других племён. Какие-то, может, были, далеко. Но везде, где я бывал до того, как попал сюда, люди пахали землю и говорили на нашем языке. И не воевали между собой.

-Тебя послушать, вы не дикари, а люди Великих Царей! Тебя учили владеть оружием?

-Учили немного, но не так, как учишь ты.

-Ха! Ещё бы! Но – учили. Я слыхал вот что – у северных дикарей есть воины, обладающие небывалым даром. Становятся, словно звери буйные, и ран в бою не замечают. Очень трудно их убить. И если в роду был такой воин, у его потомков может снова проявиться этот дар. Ты слышал про такое?

-Нет, Клурр. Может, у северных людей? Они часто бывают в наших краях, воины и торговцы. У них чужая речь и нравы…  Слоуры иногда воевали с ними. Про них рассказывают диковинные вещи.

-Ещё севернее, чем вы? Представляю, как там холодно. Лёд и снег, как у нас в горах. Ну-ка, поймай мяч.

Он кидал тряпочный мяч и Сурвич ловко ловил его. Клурр кидал чаще и быстрее, и, Сурвич сам удивлялся, он ни разу не упустил ничего. 

Позднее отрабатывали сложные приёмы атаки и защиты, Клурр заставлял отрабатывать; сперва - медленно, затем – всё быстрее и быстрее. Было заметно, что скорость возросла, и даже Клурр не мог опередить ученика. Клурр качал головой, но был доволен. 
Как-то раз он велел Сурвичу надеть полный учебный доспех, и вместе с другим учеником, начал атаковать с двух сторон.

В тяжёлом доспехе было трудно разворачиваться, но, пропустив несколько ударов тупым копьём и дубинкой в виде меча, Сурвич приноровился, задвигался быстрее, и дело пошло. Удары сыпались с разных сторон, но щит и меч-дубинка Сурвича успевали всё отразить. Как и учили, он то и дело контратаковал. Скорость позволяла ему сгладить нехватку навыков.

-Не очень-то ты умелый боец, - сказал Клурр после урока, быстро отдышавшись, - ты быстр, это хорошо. Но скорость погубит тебя, подведёт однажды, если не освоишь, как следует, приёмы. Знаешь, скольких загубила их излишняя сила? Многие могучие ратоборцы надеялись на свою силу и их убивали бойцы не столь сильные, но ловкие и умелые.

-Но ведь скорость и сила, это хорошо, Клурр?

-Кто говорит, что плохо, глупый услурец? Вот смотри. Представь двух мальчишек. Один – заметно сильнее сверстников. Другой – обычный. Оба часто дерутся. Силач ничему не учится, он и так силён и всех бьёт. Обычного то и дело бьют, поэтому он учится умело драться. Потом оба вырастают, и обычный мальчик тоже становится силачом. Скажи, кто из них скорее победит, если оба одинаково сильны? 

-Конечно, умелый.

-Со скоростью – та же история. Отрабатывай приёмы, которым я тебя учу. Однажды нарвёшься на умелого бойца, у которого будет такая же скорость, как у тебя. Угадай, чьи кишки будут лежать в пыли?

-Я стараюсь, Клурр.

-Отрабатывай приёмы много, много раз. Чтобы тело само помнило, стоит только начать. Если ты будешь сражаться умело, скорость станет лучшим твоим другом. А если не научишься умело драться, скорость быстро подвёдет.

-Конечно, Клурр.

-Отдохните оба, и снова становитесь в пару. Отрабатывайте Полёт Золотой Бабочки, это красивый и сложный приём. Освоить его трудно, но он очень полезен. Отрабатывайте медленно, очень медленно. Потом – чуть быстрее. Если я увижу, что ты одолеваешь соперника не за счёт умения, а за счёт скорости, я на весь вечер отдам тебя соседу. Ему надо чистить большие конюшни, и он будет очень рад помощнику. Вот уж где пригодится твоя скорость - кидать лопатами навоз!

Так и проходили дни – в тяжёлых тренировках. Умения Сурвича росли, казалось, незаметно. Как-то Клурр выставил его на поединок с учеником одного из других мастеров. 

Парень был высокий, плечистый, ловкий, старше Сурвича года на два. На лице и на теле было множество шрамов. На Сурвича он даже не глядел.

-Давай всё же сделаем ставки, Клурр! – посмеивался другой мастер. – На твоего бойца я смело поставлю старую попону своего осла. 

-Оставь её себе, дружище, вдруг -  холода? Мой парень сумеет продержаться против твоего полный оборот.

-Всё слыхали? Полный оборот.

Время поединков отмечали песочными часами. Двенадцать оборотов – одна стража. За время одного оборота  можно испечь несколько лепёшек. Сурвичу показалось, что за тот оборот, что он дрался с высоким здоровяком, можно было зарезать барана, не спеша его разделать и полностью сварить.

И половину съесть.

Он так устал, что даже не радовался, когда оборот закончился. Рослый, сильный, опытный боец так и не смог его поразить. Скоростью Клурр разрешил ему пользоваться только в защите, в уходах, отбиваниях, в коротких контратаках. Атаковать разрешил только за счёт умения - вот и ничья.

Сурвич сидел, дышал, утирал пот. Клурр о чём-то говорил с другим мастером. Тот нет-нет, да поглядывал на Сурвича. Соперник же только разок глянул косо, сплюнул и ушёл куда-то за ширмы.

-Я проиграл? – спросил Сурвич, когда возвращались.

-Ты сделал всё, как я велел. Они неплохие бойцы, эти мастер с учеником, но они неумны. Всему на свете  предпочитают силу. А я, я стою за умение. Сейчас они заметили, что не такой сильный, но умелый противник тоже немалого стоит. И хватит с них. Твоя скорость, по счастью, их не впечатлила. Это главное, что я понял. Ещё немного отработать навыки, и тебя можно будет выставлять на ставочные бои.

-Что значит «ставочные»?

-Это деньги, дикий услурец. Ставки на исход боя. Этим мы и зарабатываем себе на жизнь. Ну, не только этим, конечно. Когда-нибудь тебя наймут в телохранители к богатому купцу. И я получу, наконец, деньги за твоё обучение. 

Сурвич понимал, что немалую часть денег, затраченных на него, он отрабатывает, помогая Клурру. Молодые горожане за деньги изучали у Клурра приёмы боя с оружием и без оружия, Сурвич часто выступал для них  партнёром. Но и ему эти поединки шли на пользу, даже несмотря на то, что равных ему соперников среди других учеников давно уже не было.

Как-то раз Сурвич возвращался с рынка и услыхал родной язык. Кричал мальчик. «Пусти, пусти, больно!» 

Он кинулся на голос. Городской стражник – их нанимали порою сопровождать купленных рабов – нёс на плече связанного светлокожего и светловолосого мальчишку лет пяти. Рядом шёл бородатый ростовщик в засаленном тёплом халате и в красной шапке своего почтенного сословия.

-Ты слоур?! – крикнул Сурвич.

Мальчишка был очень похож на младшего брата. Не он, конечно, не он, но похож. На всех других мальчишек его родины.

-Да! Спаси меня! Больно… 

Рослый здоровый стражник легко повернулся на подкованном каблуке; весомо погрозил витой черной плетью. 

За нападение на стражника здесь отрубали руки и ноги, раны умело обрабатывали, чтобы не умер от потери крови. Тело-обрубок оставляли на всеобщее обозрение на солнечной площади – покуда не умрет. Несчастные  жили целый день, а иные даже два, а то и три дня. Выживших на ночь  увозили, заботливо поили и кормили – чтобы помучались. Даже лечили.

Ругань на стражников тоже не приветствовалась – отрезали кончик языка. 

Сурвич встал, как вкопанный. Стражник засмеялся. Ростовщик покосился, пошевелил бородой. И пошли дальше.

Сурвич постоял. Подумал. Другой улицей метнулся в сторону  квартала ростовщиков. Скрываясь в толпе, рассмотрел издалека. 

Выискал в толпе мальчишку-разносчика, свободного, без поклаж. Дал монету (половину своего ужина), вторую пообещал потом, объяснил – за кем следить.

 И вскоре доподлинно знал, куда отнесли маленького брата, земляка. Своего, слоура. Такого же, как он сам, чужого на этой чужой, страшной земле.

Терпел, терпел, но рассказал Клурру. Слушать ругань и насмешки тяжело, да молчать – тяжелее.

-Портить мальчишку до времени ростовщик не будет, - поразмыслив, деловито разъяснил Клурр, - не для того брал. На праздник Царицы Времени съедется много денежных покупателей, вот и сбережёт белого ягнёнка для барыша. Так многие делают, ростовщики – подавно.

-Слушай, Клурр…

-Молчи, глупец. Не вздумай бежать и освобождать. У тебя это видно по лицу, услурец. 

-Ну… я… Нет.

-Ха! Я слепой дурак, а ты – Мудрец Трёх Морей. Знаешь, что бывает с похитителями рабов? Их кипятят в котле с мочой. Люди не любят смотреть на эту казнь из-за страшной вони. Но многие смотрят, у кого украли раба. Любуются героями и вонь им не помеха. Раба тоже казнят, хотя и попроще. Поэтому умные рабы не спешат помогать своим освободителям. Подумай над этим, храбрый глупый дикарь.

Он подумал. Но мальчика, похожего на младшего брата, помнил и видел в снах. 

«Помоги, Сурвич! Больно…»

-Ты чужак и иноверец, - часто говорил Клурр, - кто поможет тебе? Никто. На кого рассчитывать тебе? Не на кого. Только на одного глупого дикаря - на себя. И, если будешь полезен мне, то – на меня. Когда я тебя обманывал, молодой глупый дикарь?

-Никогда, Клурр. 

-Вот видишь, как ты глуп. Даже я тебя обманывал за эту неделю три раза. А ты и не заметил. А ведь ты мне нужен, и я тебя обманывал по доброму, без вреда. Ты быстр, как змей, ты силён не по возрасту, ты научился драться мечом, как царский охранник, я правду говорю. Но ты глупый дикарь из далёких северных краёв. В нашей стране тебя одолеет восьмилетняя девочка, торгующая мамиными имбирными пряниками в храмовый праздник. 

-Как?

-Не знаю. Но – одолеет, не сомневаюсь. Ты не думаешь о себе весь день, весь день, всю ночь, всю ночь, всегда. Ты не думаешь о выгоде. Ты думаешь о деле, это правда, и это хорошо. Но за делом ты не видишь своей выгоды, дикий силач. Мы всё время думаем – что можно из этого извлечь? как? Понятно тебе? А ты думаешь о деле и ещё - о боге. Ты слишком часто думаешь о боге!

-Редко. Очень мало.

-Ха. Тебе так кажется. Ты помогаешь другим, хочешь выслужиться перед своим северным богом, слабым и умным богом сильных и глупых людей. Зачем, скажи, на рынке ты в тот раз кинулся выручать нищего, которого травили собакой?

-Нельзя травить людей собаками!

-Не кричи. Ты же не знаешь – почему тот купец так делал. Вдруг – правильно?

-Нет. Не правильно. Травить людей собаками всегда неправильно.

-Вот – я же говорил. Ты опять думаешь о боге.

-Бог здесь ни при чём. 

-При чём. Кто тебе сказал, что травить людей собаками – неправильно?

-Я всегда это знал.

-Я же говорю – ты всё время думаешь о боге. 

Они с Клурром продолжали изнурительные занятия с мечом, с другим оружием и ещё с разными предметами. На иные никогда бы и не подумал, что это – грозное оружие. Кнут, серп, молоток, ну, это понятно. Но – гребешок, веер, ведёрко, даже обычная верёвка… На многие вещи Сурвич стал теперь смотреть по-другому. Дрались и голыми руками. «Подлых» приёмов не было – были нужные и ненужные. Подлые, как всегда, были нужнее. Клурр учил нужным, но показывал и ненужные, для общей пользы. 

Скорость Сурвича продолжала удивлять опытного Клурра.

-В бою ты движешься быстрее атакующей кобры, услурец. Иногда мне кажется, что тебя в свой Хрустальный Дворец приглашал Магайшаса.

-Чего это?

-Я шучу, невежественный ты дикарь. Бабы рассказывают, живёт, будто, в горах во дворце дивный волшебник Магайшаса. Счастливчикам с открытым сердцем дарит он, дескать, глоток своего волшебного напитка. Сильному этот напиток даст втрое больше силы, умному – втрое больше ума. Тебе, шустрому дикому пареньку, досталась бы невиданная скорость. Ты не пил, часом, никакого волшебного зелья?

-Какой-то старик однажды угостил меня зельем из своей фляжки. Я чуть не заснул.

-Высокий седобородый старец с  орлиными крыльями? Сидящий на хрустальном троне?

-Ты что? Обычный нищий.

-Я опять шучу. А ты напрасно пьёшь из чужих фляжек. Особенно, у нищих. Он мог опоить тебя и обобрать - ты же чуть не заснул!

-Я поделился с ним обедом…

-А мог уснуть и не проснуться, поделившись всеми своими вещами! Глупец. Наверняка, твоей матерью как-то раз овладел очень быстрый и очень глупый дикий воин. Какое там зелье! Я сам родился и вырос в горах; в горах нет  никакого Магайшасы. Иди, отрабатывай удары с обеих рук. 

Пришло наконец время участвовать в «ставочных» боях. В поединках новичков Сурвич не проиграл ни разу. Тогда  Клурр начал выводить его на поединки уже бывалых бойцов. И тут он ни разу, ни разу не проиграл! Он всегда выигрывал быстро и чисто. И с поединков стали появляться первые деньги. Небольшие, но всё же.
Клурр придерживал его. Учил побеждать выпадом, который назывался «змеиным».

-В этих боях – всё поменялось.  Прибереги свои навыки, не показывай их. Теперь твой козырь – скорость. Поэтому, мы оставим с тобой только один приём - «змеиный выпад». Он плох при обычной скорости, его очень легко отбить и контратаковать. У обычных бойцов это приём отчаяния. Но при твоей небывалой скорости это – неожиданный и выигрышный приём. Они не смогут ему противостоять.

-Хорошо, Клурр. Я буду пользоваться им.

-Только им, только им, глупый северный дикарь. Не показывай, что ты знаешь и другие приёмы нападения. Понимаешь, почему?

-Понимаю, Клурр. Хорошо понимаю.

-Вот. И не показывай, что знаешь сложные приёмы защиты. Кроме самых простых приёмов вообще не показывай ничего. Строй защиту от простых приёмов простыми приёмами. От сложных приёмов строй защиту скоростью. Не на тренировках – в «ставочных» боях.

-Это хороший совет, Клурр.

-Ха! Меня, глупого, наконец-то похвалил великий мудрец. Становись в стойку, мудрец. Атакуй «горной лавиной».

Победный «змеиный выпад» в нескольких боях был отмечен зрителями. За Сурвичем, как он понял, закрепилась слава необычайно ловкого и быстрого, но мало обученного дикаря. Деньги с боёв кое-какие шли. Но, похоже, не такие, на которые рассчитывал Клурр. Да и вообще, последнее время казалось, что Клурр чем-то расстроен, или встревожен, хотя и старается не показывать виду.

Чаще стали приходить незнакомые люди. Кое-что из своих вещей Клурр потихоньку продавал. Ковры, посуду, одежду.
Только не оружие.

Однажды случилось то, чего Сурвич никак не ожидал.

-Ты хочешь вернуться домой? – спросил Клурр.

-Как?!

-Есть один корабль. Он идёт в Траннасу. Из Траннасы часто ходят корабли с твою страну, в Услур.

-Сколько это стоит?

-У тебя нет таких денег. Но будут, если захочешь.

-Что надо сделать?

-Ты будешь биться с Уэншеле. Он хоть  и молод, всего на год старше тебя, но сильный и опытный боец. Но ты наверняка его одолеешь.

-Конечно!

-Все знают, что ты его одолеешь, и все делают на это ставки. Слушай меня, услурец… 

…Они тайно встретились и поговорили с капитаном. Да, корабль идёт послезавтра в Траннасу. Да, из Траннасы часто ходят суда в Слоурию. Да, он может взять на борт человека за определённые деньги. Обговорили – какой причал, и всё прочее. Все причалы Сурвич хорошо знал. И этот корабль уже раньше видел. И про этого капитана не слыхал в порту ничего плохого, как про иных.

Клурр сумел тайно встретиться с Уэншеле, и обо всём с ним договорился. Через других людей поставил на него деньги. За себя - побольше, за Сурвича – всё, сколько у Сурвича было. Ставки были один к четырём, скорость Сурвича люди ценили больше, чем умения Уэншеле. Втрое больше! Хорошие ставки…

-Запомни, ты не знаешь, как защититься от «Полёта Золотой Бабочки!» - волновался Клурр. - Настоящие знатоки, те, может, чего и заподозрят. Только их мало, денег на подростков знатоки не ставят, оттого им плевать. Зато толпа поверит. Толпа любит чудо-приёмы! Запомни – «Золотая Бабочка». 

-Я-то запомню. Пусть Уэншеле запомнит – только кожа, край – мышцы. Повредит жилы, или кость – увидит свои кишки на ковре.  Не поможет и набрюшник…
-Ха! Он запомнит. И пойми, глупый ты дикарь, он ведь тоже поставил деньги на себя!

В боях за деньги среди подростков убийства и увечья закон запрещал. Не из человеколюбья – никого не волновали нищие и рабы – способные молодые ребята многим были нужны, как воины и телохранители. К ним присматривались очень внимательные и понимающие глаза. От затупленных поединочных мечей неплохо защищали доспехи из дублёной кожи. Дрались до первого повреждения, до лёгких ран, вывихов и прочего, реже просто «до явного превосходства». Но на бой «до повреждения» ставки, конечно, были выше. 

Сурвич в первый раз дрался с Уэншеле. Поединок происходил в зале одного из городских рынков, вечером, после окончания торговли. Зрителей было немало, для подросткового боя – даже очень немало. Потому что слава о небывалой скорости Сурвича-дикаря была высока.

И сам по себе соперник оказался неплох, и чувствовалась его хорошая школа. Пожалуй, кабы ни скорость, пришлось бы очень тяжко. А так, всё шло, как они с Клурром накануне рассчитали. Сурвич аккуратно атаковал самыми простыми приёмами то на «длинной», то на «средней руке». Плотный, сильный, но ростом заметно ниже, Уэншеле старался в контратаках выйти на «короткую руку». Грамотный подход. Красного песка в часах насыпалось с треть – и Сурвич пошёл со своим коронным «змеиным» выпадом. И, конечно, позволил Уэншеле «чудом» уйти. Зал ждал «змея» и стремительность ухода Уэншеле оценил криками. Всё – как надо.

Что ж, теперь черёд соперника.

Уэншеле начал с заурядных отвлекающих заходов. Правильно, нужно слегка потянуть время.  «Ты поспешил с приёмом, не вышло, ты растерялся, неудача со «змеиным» выпадом поставила тебя в тупик, - учил Клурр, – толпа хорошо помнит, что кроме своего неуловимого выпада ты, чужеземец-деревенщина, не владеешь другими чудо-приёмами. И не станет удивляться, что ты тянешь время, вязнешь в обороне. Только ты должен вязнуть красиво, они это любят». 

Что ж, надо вязнуть. А вот чтобы было «красиво», Уэншеле должен применить пару-тройку тех вещей, что  Сурвич «не знает», но от которых может спастись своей необычной скоростью. Так и есть – «морская волна». Успел подпрыгнуть, и зал снова отметил это криками. Что теперь?

Теперь - «горная лавина». И её Сурвич тоже - «не знает». И «не знает» он простого ухода с линии атаки, который и применяют против «лавины» в настоящем бою.  Это очень простой, но действенный приём. Но деревенщину-Сурвича спасает от «лавины» только его невероятная скорость. 

Подошло время, чтобы Уэншеле «понял» (вместе с залом): чтобы победить быстрого, но неумелого соперника, пока тот не повторил свой «змеиный» выпад, пора применять особо редкий и сложный приём.

Вот и вспорхнула в своём полёте та самая «Золотая бабочка». 

И на этот раз скорость «не спасает» деревенщину. Рука выше локтя располосована: пробито дублёной кожи доспешное наплечье, вместе с плотной тканью рубахи, развалена кожа, кровят тёмными густыми потоками задетые мышцы, но не бьёт пульсом алая кровь, и далеко ещё до кости. И не стреляет боль в шею, как бывает, когда рассекают нервную жилу. Умело бил Уэншеле. Неглубоко, сильно и с потягом. Рана с виду страшная, широкая, длинная, тёмная и кровавая. Но - не опасная. 

Бой остановлен. Красивый поединок, «честный» проигрыш. Часто дышит и не скрывает радости мокрый от пота Уэншеле.  

Больно, да не очень. Клурр громко ругается, обрабатывая рану. Громко, злобно, ведь для всех он - в убытке! Целебные снадобья, иглы и нити, всякий мастер-поединщик умеет латать рваную и резаную кожу. Сурвич старательно хмурится, не должна проявиться радость ожидания, так что боль даже помогает.

Деньги получили и поделили уже глубокой ночью у посредника в порту. Клурр, как выяснилось, неспроста успел распродать заранее почти все свои вещи, и теперь срочно тайком уезжал в родные края, далеко в горы. Не то, чтобы очень хорошо заработал на поединке, просто, накопились прежние заботы и кое-какие старые долги. Вот-вот могли они обрушиться на голову разными бедами. Так говорило его чутьё, а уж чутью Клурра, видит бог, можно было доверять. А в горах его роду опытный мастер-поединщик был очень кстати. 

Они обнялись и расстались. Сурвич снова, как два года назад, оказался один. Снова в порту, где всё начиналось. Ветер, уносящийся в открытое море, напоминал о пути домой. Вверх и по сторонам от пологой портовой бухты шёл серебряный от огромной луны Эр-Шеллах, очень большой, очень красивый, очень страшный город Великих Царей. Не от  прохлады ночного ветра пробрала сейчас Сурвича мелкая дрожь. Ставший домом на два года, чужой странный город и пугал и манил своей злой и притягательной силой. Не золотом и зеленью, как на солнце, а искрящимся чешуйчатым лунным серебром сиял сейчас парящий над домами и холмами огромный дворец Великих Царей.  Близко к дворцу Сурвич не подходил за два года ни разу. Правду сказать, девять из десяти горожан близко не подходили к нему ни разу за всю жизнь. 
Деньги, смешные для любого средней руки горожанина, но непривычно большие для бедняка-подростка, завёрнуты в платок, привязанный к поясу; к предутренней страже поднимет парус заветный корабль. Местечко на палубе среди мешков и бочек – за ним. Рана зашита, спокойная боль её кажется приятной. Можно ехать домой. Но не все дела сделаны, нет, не все. 

В квартале ростовщиков есть ещё одно.

Дельце. 

Оружие – нож в сапоге. С ростовщиком, с его охраной он легко справится голыми руками. И не убивая. Нож не для боя – привычка.

Зато в брошенном сарае Клурра Сурвич прихватил старую рыбачью сеть, комком запихал за пазуху. Клурр, бывало, набрасывал сеть и бил палкой, чтобы умел защищаться даже так. Как с помощью сети попадать в чужие дома, Клурр тоже учил. Будущих бойцов и телохранителей учат порою очень неожиданным вещам.

Подошёл к дому. Оглядываясь, обошёл. Везде на окнах глухие ставни, замки, понятно, внутри. В стороне и выше высокого каменного забора, под крышей темнеет узкое окошко, забранное решёткой из кованых железных полос. Ни дерева, ни столба; без сетки не залезешь. Огляделся – никого. Со второго броска сеть зацепилась за край стропила. Полез. Сеть трещала и ползла. Рана на руке взвизгнула, что сейчас от боли и напряжения разойдётся; Сурвич знал, что она врёт; Клурр достаточно поведал ему про раны. Дотянулся, вцепился в стропило. Повисел. Огляделся. Несколько раз с силой пнул решётку ногой. Дёрнул свободной рукой на себя. Зашаталась. Снова дёрнул. С четвёртого раза посыпалась сухая крошка, заелозило по камню железо… Дёрнул и решётка вырвалась. Куда её деть? На землю? Нельзя, прохожие заметят. Держа в руке, протискался в окно. Сеть скинул со стропила и стянул за собой, чтобы не выдавала. Решетку кое-как приладил на прежнее место, из тех же соображений. 

Рана теперь не визжала, просто тихо злилась. Заживёт. В лунном свете на полу всякий хлам; старая одежда, изношенная, скомканная, сухая. Рваные негодные башмаки, всё, что не выбрасывают скряги. Понятно, чулан.  Дверь заперта снаружи. 

Гора старого тряпья, наваленная в углу, вызывала омерзение, но разгрёб и её, искал, чем бы выбить дверь.
Под кучей старых скомканных тряпок одна доска ссохшаяся. Подумал – ростовщик не должен быть глуп, всякую дрянь хранит не просто так. Ну-ка, что под доской? 

Схватился и оторвал. Под доской - два дерюжных свёртка.

Развернул верхний. В лунном свете под окошком раскрылся широкий мягкий кожаный пояс, с восемью узкими частыми кармашками, в каждом – плотно набитые маленькие монеты. По размерам, как мелкие медяки, но заметно тяжелее. Выпуклый профиль бородатого старика в короне; на другой стороне - причудливая буквенная вязь. Клурр как-то показывал настоящую золотую монету. Очень похоже. Тяжёленькие, приятного жёлто-красного цвета, слегка помутневшие, но без малейшей ржавчины.
Так, а это что? 

В кожаных ножнах – боевой меч. Похожие мечи он уже видел у пиратов; Клурр говорил, они незаменимы в абордажных схватках. Тёмный прохладный клинок давно не точен, но лезвие острое и ни зазубрины на нём. Рукой хочется провести по стали ещё и ещё. Гладкая и твёрдая, как вылизанная собакой говяжья лопатка, и одновременно мягкая, словно кожа молодой женщины. Он ходил в бордель, уже разбирался. Ребристая рукоять весомо ложится в ладонь, но тяжесть клинка не давит. Ни длинен, ни короток – в самый раз, и по длине, и по весу.
Клурр любил напевать: «…в мире, людскою ложью пропитанном, только клинки и не лживы; мой не отнимут – снимут с убитого…»
-…те, кто останутся живы! – негромко пропел Сурвич.
Хороший клинок.
Скинул одёжку, пояс с монетами надел на голое тело, снова оделся. Приладил за спину удобные ножны и проверил, как ходит взад-вперёд оружие. Легко ходил клинок, словно сам тёк, куда направляла рука. Осмотрелся. Потрогал дверь, отошёл, с разбега ввалился здоровым плечом, дверь взвизгнула вырываемыми из петель гвоздями. Отступил, ударил в середину ногой, и дверь сорвалась, криво повиснув на нижней петле. 

Выскочил в коридор. 

Быстро пробежал по дому, держась настороже, но не вынимая пока оружие.
В доме оказались лишь две служанки – старая и молодая, спавшие у себя, на женской половине. У них и содержался мальчик, тоже спал, привязанный за ногу к кольцу огромного дубового сундука. Больше в доме ни души.

Засапожного ножичка, которым Сурвич обрезал с ноги верёвку, проснувшиеся женщины перепугались, как топора. А может, и не ножичка  - вид у Сурвича был зловещий.

Мальчик узнал и обрадовался сразу, как родному.

-Наш, слоур! Ты меня нашёл!

-Тебя как звать, братишка?

-Чилко!
-Чилко? У меня дядька был, тоже - Чилко. А меня зовут Сурвич.

-Ты заберёшь меня, Сурвич? 

-Да. Собирайся поскорее. Тебя здесь били, обижали?

-Я быстро, быстро соберусь! Старуха меня жалела, кормила, сказки пела. Она хорошая, Сурвич.

-А молодая?

-Не обижай её. Я её простил. Только забери меня домой. Мы поедем домой?

-Да, да, Чилко. Мы поедем домой. Собирайся.

-Я быстро. Не уходи, Сурвич! 

-Я не ухожу. Я уйду только с тобой.

Мальчишка вихрем собирался. Старуха робко попросила их  связать. Сурвич подумал. Кто знает, какие здесь ещё законы? Быстро и прочно связал обеих. Обе, с дрожью, попросили немного побить. Спросил: что, нужны синяки? Спешно закивали. Что ж… Умело стукнул каждой пару раз костяшками по скулам, чтоб не очень больно, но со следами. Что за страна, что за законы?

Малыш собрался. Быстро, без копания. Вещей у него было – что рыбы в ледоход. Не беда – деньги есть. Рана почти не болела. 
-Готов? Идём, братишка.

-Идём! Идём… Сурвич…

-Что, Чилко?

-Я боюсь, - мальчик сжал плечи, - старуха говорила, тут кругом злые люди.

-Не бойся, - Сурвич легко вынул клинок, – встанут на пути злые люди, я им кишки выпущу. Идём.

Взял мальчика за руку и пошли.

Никто из злых людей им не встретился, и через девять  дней они были в  Траннасе. Четыре дня ждали на берегу попутного судна, затем пять суток шли морем до порта Кирбал, это Южная Слоурия, считай,  родная земля. Ещё восемь суток вверх реками, потом сутки волоком, и вот оно – голубое Поозёрье. Родители мальчика погибли при набеге, но обширная родова осталась. Даже одна из родных сестёр нашлась.

Золотых монет в поясе оказалось сорок шесть, целое богатство. На дорогу ушли из них две, и ещё осталась горсть сдачи. Сдал побратима и полдобычи золота его родным, погостил три денька и отправился до своего дома.

Такова история Сурвича-странника, изрядного бойца. А что потом – кто знает? 
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