Это мой дом! 
 Памяти жертв Беслана посвящается. 

Кто бажит – тому встречь бежит.
Русская пословица

По камням струится Терек,

Плещет мутный вал;

Злой чечен ползёт на берег,

Точит свой кинжал.

Богатырь ты будешь с виду

И казак душой.

Провожать тебя я выйду –

Ты махнёшь рукой…

Сколько горьких слёз украдкой

Я в ту ночь пролью!..

Спи, мой ангел, тихо, сладко, 

Баюшки-баю. 

М. Ю. Лермонтов

«Казачья колыбельная песня»

6 мая 20…г.

1.
Вторую неделю стояла ясная солнечная погода. Настоящая жара была ещё впереди, и семейство Рокотовых уехало на речку, решив провести выходные на природе. Задержалась одна Ксения Ростиславовна. Она обещала уехавшему в командировку сыну присмотреть за его загородным домом. Вот польёт цветы, проверит, что всё в полном порядке – и на автобус.

Но сегодня её почему-то не тянуло на шашлыки. Хотелось подольше побыть в уютном особнячке, побродить по саду. Цвели вишни, а от запаха черёмухи слегка кружилась голова. Вчера был сильный ветер, и землю словно усыпало снегом. А высаженные в прошлом году фиалки уже вовсю распустились, радуя глаз палитрой оттенков. Темно- и светло-фиолетовые, синие, чисто белые, они словно просили: ну задержись, посмотри, какие мы красивые! 

И Ксения задержалась. То одно, то другое… да мало ли дел в саду! Не успеешь оглянуться – уже и полдень миновал. Ну куда уже ехать? Лучше посидеть за чашкой чая, послушать новости, а потом подремать на диване.

Ксения Ростиславовна включила телевизор… да так и застыла с чашкой, поднесённой к губам. 
- Как ранее сообщалось, исламские террористы захватили один из кисловодских санаториев, куда приехали отдыхать больше полутысячи детей с болезнями сердечно-сосудистой системы и органов дыхания, – вещал диктор. В профессионально деловой тон вплелась нотка обеспокоенности. – Нет сомнений, что потребованный за детей гигантский выкуп станет платой чеченским боевикам. К сожалению, сепаратисты, требующие создания независимой Ичкерии, не останавливаются ни перед чем. У одного из заложников, четырнадцатилетнего Павла Рощина, резко ухудшилось состояние здоровья, возможен инфаркт. При попытке отвезти мальчика в городскую больницу  были убиты главный врач санатория Румянцева Мария Михайловна и врач-кардиолог Чащина Нина Яковлевна, – на экране позади диктора появились две фотографии. – Также получила ранение старшая медсестра Рашидова Гульнара Зурабовна.
А сейчас на прямой связи с нами наш корреспондент Дмитрий Попов. Итак, Дмитрий, какие новости? 
На экране чуть сбоку от диктора появился полноватый молодой человек с микрофоном. В отличие от своего старшего коллеги, этот ещё не умел скрывать свои чувства, а может, специально нагнетал обстановку. 

- К сожалению, пока ничего утешительного. Два часа назад в здании слышалась стрельба. А один из террористов, показавшись в окне четвёртого этажа, выступил с заявлением, что если власти будут медлить с исполнением условий, заложников начнут убивать. 

- То есть сейчас все они живы? – уточнил диктор.

- Если верить напавшим, да. Они якобы стреляли по ногам, дабы пресечь попытку побега нескольких подростков и, – тут корреспондент закашлялся и ещё сильнее сжал микрофон, – проверить знания и умения наших врачей.
- Напомним, что вчера в Минеральных Водах закончилась конференция хирургов и анестезиологов, и четверо её участников, решившие отдохнуть в Кисловодске, предложили свою помощь, после того как главный врач санатория и его заместитель были убиты террористами, – сообщил диктор.  
Чашка выпала из ослабевших пальцев.
«Что?! Нет! Андрей!» – только вчера вечером Андрюша позвонил и сказал, что побудет в Кисловодске и Пятигорске ещё пару дней. «Да, мам, я обязательно навещу все лермонтовские места. Вера Евгеньевна и Пётр Васильевич очень хотят побывать в Домике Лермонтова и на месте дуэли. Зоя? Ага, тоже. Она хочет посмотреть на Демона. Ну помнишь, в Кисловодске за решёткой? Мам, ну брось это. Какая женитьба? Ей нужен не я, а мои деньги. Тебе нужна такая невестка? Вот и хорошо. Ладно, завтра утром позвоню. Пока!»  Он действительно позвонил и отчитался о вчерашнем дне, сказал, что они вчетвером собираются в Кисловодск. А оттуда – сразу домой. 
И вот, пожалуйста. Ну почему где Андрей, там опасность? 
Взгляд зацепился за лужу на ковре, и это как-то сразу помогло успокоиться. Словно все страхи ушли вместе с пролившимся чаем. Разве что маленькая тревога осталась. Но она была такой давней и привычной, что женщина перестала её замечать. А на смену панике пришла уверенность, что всё кончится хорошо. Уверенность… и злорадство. Ксения Ростиславовна усмехнулась:

- Значит, проверять вздумали? Ну-ну. Вы ещё не знаете моего Андрюшу!

Что же её непредсказуемый мальчик выкинет на этот раз?
2.
С Павликом случился инфаркт. 
У мальчика всего два месяца назад было предынфарктное состояние, и врачи рекомендовали покой и свежий воздух. Каких трудов стоило достать эту путёвку! Мама очень хотела поехать вместе с ним, хотя бы «дикарём», но на работе не отпустили. А отец бросил их ещё четырнадцать лет назад. С тех пор, как у новорождённого обнаружился порок сердца. Алименты, правда, присылал регулярно и не забывал поздравить с Новым годом и днём рождения. Иногда заскакивал на минутку, а потом пропадал опять. У отца давно была новая семья и здоровые дети, а кому нужен больной ребёнок? 
Врачам с их хвалёной клятвой Гиппократа? Держите карман шире! Будь семья достаточно обеспеченной, сразу и  лекарства бы хорошие нашлись, и операцию сделали. А так таскают по стационарам да поликлиникам, а толку чуть. Одна радость – поездка на курорт. Без справки из стационара Пашке санатория не видать бы как своих ушей.

А санаторий хороший.  Старый правда, зато в центре, к нарзанной галерее близко. Персонал заботливый, оборудование пусть не новейшее, но тоже вполне ничего. И пускай Лёнька Сорокин, с которым Пашка быстро сдружился, носом крутит. Ещё бы. Он-то уже в Кисловодск не первый год ездит, один раз всей семьёй в самой «Заре» жили. 

Целых три дня счастья, приятных открытий и новых знакомств. Лёнька еле оттащил нового приятеля от картинной галереи. Ну то есть так это называлось. Собственно галереи как таковой не было, просто местные художники привыкли выставлять свои работы на аллее неподалёку от нарзанной галереи. «Никуда твои художники не денутся, успеешь маме подарок купить», – убеждал он. А Павел тогда полночи проворочался, вспоминая картины кисловодских художников. Сам он очень любил рисовать и уже несколько лет посещал художественную школу. В конце концов мальчик мысленно пообещал себе рисовать всё, что попадётся на глаза. И орла, и нарзанную галерею, и Демона, и барельеф Лермонтова над ним. 

А в то утро ребят обещали свозить на экскурсию к горе Кольцо, и Павлик с вечера приготовил бумагу и краски, представляя, как покажет рисунки друзьям из родного городка. 
Вот и свозили… 

Во время завтрака в столовую ворвались вооружённые люди в чёрных… как же их там? бурнусах, с замотанными лицами, и приказали всем лечь на пол. Завизжали девчонки, у разносчицы упал поднос со стаканами компота… и начался ад. 

Сердце болело всё сильней, а утренние таблетки дать никто не успел. Последнее, что запомнил подросток – это выстрелы, доносившиеся с третьего этажа. Там располагалась администрация санатория и кабинеты УЗИ и массажа. «Всех убили», – успел подумать Павлик, и наступила темнота. 
3.
Пётр Васильевич был опытным хирургом-кардиологом, и покойная Марья Михайловна (Марь Михална, как  звали её все) приходилась ему давним другом. Ещё со времён учёбы в меде. Когда Маша переехала в Кисловодск, поближе к сыну и внукам, Пётр Васильевич только порадовался. Санаторий – всё-таки не больница, да и зарплата у  главврача чуточку больше. Пенсия-то не за горами! Не дожила Машка до пенсии. Двух лет не дожила!
Пётр Васильевич вполголоса выругался, но Вера Евгеньевна словно бы не заметила этого. Хотя не раз мягко выговаривала пациентам за непарламентские выражения. Как ни странно, большинство смущалось: «Ой, Верочка, простите, само вырвалось». 
Вера Евгеньевна почти для всех была Верочкой – что в юности, работая процедурной медсестрой, что в зрелости, получив диплом врача и место в отделении реанимации, что сейчас, когда большинство её ровесниц вышло на пенсию, а Вера Евгеньевна всё работала. «Наша Верочка» – звали её и благодарные больные, и персонал больницы. Эта невысокая женщина с её ласковой улыбкой, заботливыми и умелыми руками, с её умением слушать поистине была последней верой и надеждой для пациентов и их родных.  И по всей стране у Веры Евгеньевны были друзья и знакомые. И не только среди коллег. 
Когда невеста парня, чудом выжившего в ДТП, просит разрешения назвать дочку в честь спасшего жизнь врача – это многое значит! И когда бывшие пациенты, встречая на улице, улыбаются: «Здравствуйте, Вера Евгеньевна! Как поживаете?» – это ли не признание и не высший почёт?  
А вот ассистировавшей Петру Васильевичу Зое было до такого ещё ох как далеко. Собственно говоря, девушка не отказалась бы от благодарности, но не устной, а более… хм… материальной. А что тут такого? Какое время – такие и песни. Разве плохо красивой девушке быть ещё и обеспеченной? Конечно же нет! 
Только одним почему-то всё подаётся на блюдечке с голубой каёмочкой, а другие трудятся не покладая рук. Не то чтобы Зоя пренебрегала своими обязанностями, но есть же и другие пути к достижению заветной мечты. Замужество, например. Найти бы состоятельного мужчину (можно вдовца или разведённого, но не старше сорока пяти) – и вот тогда они заживут! Ну а пока можно пофлиртовать с каким-нибудь молодым красавчиком. 

И вот, пожалуйста – как на заказ. Тридцать пять лет, довольно привлекательный, холостой, бездетный – да ещё имеет круглые счета в российских и английских банках (а почему не в швейцарских? Непорядок). Прибавьте к этому доставшиеся от покойного папочки поместье и частную клинику – и вот вам Андрей Александрович Киселёв во всей красе. 
Четыре дня! Господи, все четыре дня этой нудной конференции Зоя пыталась обратить на себя внимание. А в результате – полный пшик. Он от неё разве что не шарахается. 
Может, не стоило так отзываться о докладе профессора В? «Знаете, тут неподалёку есть чудесное кафе. Может, посидим там?» «Зоя Викторовна, неужели вам так неинтересен доклад?» – Киселёв окинул её взглядом с ног до головы, и Зоя мимоходом порадовалась, что надела лучшее платье и новые туфли. «Ну зачем нам тратить время? Всё равно это будет выложено в Интернете, тогда и прочитаем», – беззаботно улыбнулась девушка (вот же дура, дура стоеросовая!). Взгляд серых глаз сразу заледенел: «Не смею отвлекать Вас от столь приятного Вашему сердцу времяпрепровождения и надеюсь, что Вы найдёте более подходящего спутника». Развернулся и ушёл. Ну не гад? 
Вчера Зоя успела услышать, как Вера Евгеньевна просит «Андрюшу» показать ей лермонтовские места. Давно не бывала, знаете ли, а у Вас мама литературовед. И Пётр Васильевич, старый хрыч, туда же. Ещё и декламировать что-то начал, Лермонтов-де у него был любимым поэтом. Ну как было упустить такой шанс? Увидит, как девушка интересуется поэзией, да ещё такой романтической, раз-два – и готово свидание. 

А как бы замечательно вышло, если бы Андрей Александрович был анестезиологом на этой операции! Сразу бы понял, что вовсе Зоя не легкомысленная, а очень ответственная…

- …подайте зажим, Вера Евгеньевна, а то наша барышня что-то замечталась, – чуть насмешливый голос Петра Васильевича ворвался в её мысли. 

Чёрт! Как не вовремя! Пётр Васильевич-то близко знаком с Андреевым отчимом. И самого Андрея знает лет этак двадцать, а тот к мнению старика прислушивается.
А может, ну его? Странный он мужик, этот Киселёв. Папаша покойный, по слухам, ого-го каким бабником был, а от этого сухаря даже комплимента не дождаться. Боится, что окрутят? На голубого вроде не похож. Или Зоя просто не в его вкусе? А кто ему нравится? Верочка? Не смешно.

Трудоголик выискался! Благодетель! Это же из-за него сволочи арабские стрелять по детям начали. Зоя думала, сейчас в обморок грохнется – до того страшно было. А эти звери… и по ногам очереди давали, одному мальчишке артерию перебили, и в живот, и в грудь… Изверги! Сволочи! Мерзавцы! Да как их земля носит?!
А если б Киселёв не потянулся к той девчонке, не положил ей руку на сердце, а занимался бы одним парнем… как там его… Сорокиным, с тем самым ранением брюшной полости – ничего бы не случилось. Он же не экстрасенс, чтоб так лечить. Или всё-таки?
Андрей же снял приступ стенокардии, она сама видела. Без лекарств, без ничего. Просто «Тише, малышка, успокойся. Сейчас всё будет хорошо», – и всё? В такое не верилось. Да, наверно, у девочки ничего и не было. Показалось, наверное.  
А главный бандит подходит, смотрит. Нехорошо так. Зоя бы со страху сбежала да забилась бы куда подальше. Лицо чёрным замотано, глаза горят… вот сейчас кинжал достанет, ой, мамочки! И говорит по-английски: «Значит, ты считаешь себя великим врачом, кафир? Только воля Аллаха творит чудеса». «Но даже Аллаху нужны посредники в этом деле», – не остался в долгу Киселёв. И глаз не отвёл. Нашёл время в гляделки играть. Тоже мне, герой! «Хорошо. Ты смел, хоть и глуп. Будь по-твоему. Старик и женщины будут лечить мальчишку. А тебе больных дадут мои люди» И приказал что-то на своём языке. Потому никто ничего и понял. А когда отзвучали последние выстрелы, араб засмеялся: «Попробуй их спасти, кафир! Но ты проиграешь, ибо человек ничто пред лицом Аллаха! Хочешь ли ты сразу признать поражение или попытаешься спорить с предначертанным свыше?» «Ты и твои люди проявляете излишнее рвение, – невозмутимо ответил Киселёв, – и оно ведет не в объятья гурий, а в гости к Иблису!» «Заткнись!» – заорал бандит, не главный, а один из охранявших дверь. 
А Киселев оборачивается и спокойно так говорит: «Пётр Васильевич, займитесь мальчиком. Вера Евгеньевна, если со мной что случится – передайте это маме. Лично в руки». И снимает медальон. Старинный, серебряный. «Конечно, Андрюшенька, – растрогалась старушенция. – Я буду молиться за вас». А он продолжает распоряжаться. «Зоя Викторовна, найдите помещение, подходящее для операции, вы – это террористам – помогите транспортировать больного». Если б Зоя своими собственными глазами не видела, как сжимались кулаки Андрея Александровича, пока бандиты палили по детям, ни за что бы не поверила, что эта каменная статуя может переживать. Болван Тьмутороканский! Да она сама уже бы в истерике билась, хорошо хоть, Вера Евгеньевна под руку держала. И вообще позор – показывать врагу слёзы. 
«Я выбью тебе зубы и вырву язык, шелудивый пёс!» – оскалился главарь бандитов. «Ты забыл, что псы происходят от волков, о потомок Исмаила бен Агарь?» – да за одну эту улыбку Киселёва следовало бы убить! И кое-кто из бандитов выхватил ножи, а двое перехватили автоматы наизготовку. Но главный остановил их. Поднял руку и всё, все вернулись на свои места. «Идите», – приказал он Петру Васильевичу.     
Они покинули столовую, а Киселёв остался. Убьют же языкатого идиота, и никого он не спасёт.
4.
В отличие от Зои, Пётр Васильевич не был столь категоричен, поскольку хорошо знал семью Рокотовых-Киселёвых. 
Андрей был сыном известного акушера-гинеколога, основавшего собственную клинику, благо деньги в семье водились. У мальчика ещё с детсадовского возраста обнаружилось потрясающее чутьё. Он мог назвать не только пол будущего ребёнка, но и почуять опасность для жизни будущей матери. Так что несколько женщин были обязаны своей жизнью и жизнью и здоровьем детей не столько Александру Викторовичу, сколько его юному наследнику. Андрюшка с детства хотел быть врачом, как папа. 
Но в двенадцать лет всё рухнуло. С Александром Викторовичем случился инсульт, и меньше чем через две недели он умер, так и не придя в сознание. Андрей, вопреки всем материнским уговорам, чуть ли не дневавший и ночевавший в больнице всё это время, слёг почти на неделю. Зная любовь мальчика к отцу, это никого не удивило. Как и то, что он практически перестал ходить на занятия, хотя на дворе был конец мая. Контрольную по математике, диктант и устные предметы Андрей сдал в конце лета, всё равно его перевели в следующий класс, учитывая трагические обстоятельства. 
Уже позже, узнав от Сергея о предстоящей женитьбе на Ксении, Пётр Васильевич узнал и кое-что ещё. Весьма занимательное и даже, пожалуй, невероятное. Если б он сам, своими глазами не видел анализов, ЭЭГ и томограмм покойного Киселёва, если бы считал Сергея Михайловича способным к дурацким розыгрышам и мистификациям, то ни за что бы не поверил в эту историю. 
Но вот они, факты. Ясные и неопровержимые. 
За те одиннадцать дней и семь часов, что Киселёв-старший провёл в коме, его состояние постепенно улучшалось. Будь у них в запасе хотя бы два-три месяца – и кто знает, может, и удалось бы спасти. Но здоровье Андрюши при этом резко ухудшилось. В конце концов, выпив снотворное – слабое совсем, и то полдозы – мальчик впал в летаргию. Это совершенно точно, никаких сомнений быть не может. Двое суток в реанимации. А тем временем вся положительная динамика у Киселёва-старшего разом исчезла, наступило резкое ухудшение и смерть. Такое впечатление, что его удерживала на этом свете лишь воля сына. Честно говоря, с таким инсультом, как у него, Сашка должен был либо помереть в ближайшие часы, либо навсегда остаться растением. Учитывая, что Александру Викторовичу минуло всего сорок восемь, первый вариант был бы милосерднее.
Результатом этой трагедии стало получение Андреем по окончании мединститута сразу двух красных дипломов – акушера-гинеколога и анестезиолога-реаниматолога.  Чтобы как можно меньше людей покидали этот мир раньше срока. И он не просто хороший врач – он врач милостью Божьей. Вытаскивает даже самых безнадёжных. 
Потому что если этот парень чего-то хочет – то непременно добьётся. Любой ценой! Правда, такого, как в случае с Александром Киселёвым, ещё не было. Может, Андрей и теперь использует свою силу, но умело контролирует её расход. Так что Ксении нечего бояться. 
Было нечего. До сегодняшнего дня.

Андрей же не умеет отступать или сдаваться! Он не знает слова «невозможно». И на форс-мажор ему плевать со всех минаретов Бухары, Багдада и Самарканда! Он сам – форс-мажор для этих ассасинов, моджахедов, шахидов и прочих отморозков. 
Мальчишка! Ну какой же он мальчишка! Хоть бы о матери подумал. И Сергей, и младшие братья уже давно смирились с тем, что Андрей всегда будет самым главным человеком для Ксении. Впрочем, на то она и мать.
5.
Андрей всегда умел просчитывать последствия своих  поступков, выбирая наиболее оптимальный вариант. Да, его порой можно было назвать рисковым парнем, но ни в коем случае не авантюристом. Хотя приключений в его жизни было предостаточно.

Вот и сейчас трезвый расчёт констатировал, что сил на излечение раненых уйдёт едва ли половина. Ладно, три четверти, раз уж решил лечить по полной программе. Вон у того парнишки осложнение после пневмонии, а тот хромает. Перелом и то залечить толком не могут, эскулапы хреновы. Да тут работы – непочатый край. До утра не управиться, если только… 

Вот это «только» принадлежало не Андрею Александровичу Киселёву, опытному врачу- реаниматологу, а тому, кем он родился на свет – лорду Рею, потомственному магу из «золотой ветви». Аристократу магического мира. То, что в обычное время дремало, скованное жёсткими рамками, установленными самим Андреем, сейчас кипело в крови и рвалось на волю. И Андрей готов был уступить. 
Потому что такой шанс предоставляется лишь раз в жизни. 
Потому что, как ни ругай «дурную кровь», как ни отрекайся от «ненужной» родни – а наследственность никуда не денется. И дорогой дедушка, от которого ты унаследовал магические способности, был в твои годы большим альтруистом. Спасал всех, кого можно и нельзя, за что в шестьдесят лет удостоился почётного титула Ник Невозможный и портрета в Галерее Славы Золотого дворца, а в восемьдесят один – крепкого трёхсотпятидесятилетнего сна во всеми богами забытом маленьком мирке. Спящей царевне с Белоснежкой такого ни одна злобная мачеха не пожелает. Его счастье, что один его чокнутый внук предпочитает проводить отпуска не на море, не на даче, не за границей, как это делают все нормальные люди, а в далёких-далёких мирах. Легче стало бы добить эту мумию недоделанную, чем поставить на ноги. Только через полгода старик оклемался! Полгода! Да тех сил, что на деда потратилось, хватило бы на полное излечение дюжины коматозников. Десятка так уж точно. Благо что в тридцать лет согласно семейным традициям достиг совершеннолетия и связанного с ним роста силы. И ты его спрашиваешь как человека: «Стоило так рисковать? Неужели эти паршивые аборигены со своими человеческими жертвоприношениями стоили спасения такой ценой?» А дедушка откидывается в кресле и смотрит так… как на дитё малое. «Сопляк ты, Рей, вот и не понимаешь. Ничего, до ста доживёшь – авось поумнеешь. Стоило. А о цене рассуждать не смей. Никогда! Запомнил?!» – «А как же «спасение утопающих – дело рук самих утопающих?» По-твоему, бред? Нельзя же во всём полагаться на чудо и палочку-выручалочку!» – возражаешь ты деду. Просто так, лишь бы поспорить. «А мне другое больше по душе, – усмехается дед Никита. – «Кому многое дано, с того многое и спросится» А нам с тобой дано очень многое» –  «Вот только кое-кому досталось больше остальных, – не выдерживаешь ты, – а спросили с других» И в этом главная причина того, что ты никогда не зовёшь деда – дедом. Ни разу за все пять лет знакомства. Разве что за глаза, да и то в последнее время. Но и он никогда не признает твою биологическую мамашу своей дочерью.   






























































































































      
Потому что та властолюбивая стерва, которой ты был обязан своим рождением, (гореть ей в аду вечно!) могла – более того, обязана была – спасти народ своей матери от гибели, а вместо того позволила землетрясениям и проснувшемуся вулкану сделать своё чёрное дело. И тем предала свою женскую суть и лишилась силы. Не обычной магической, а уникального Дара Хранительницы, которым в каждом поколении обладала всего одна женщина из многочисленного клана. Такое бывало и раньше, хоть и редко, и тогда Дар переходил к старшему ребёнку нарушительницы. Правда, старшими у хранительниц обычно были девочки. Женщинам самой природой завещано хранить семейный очаг, защищать родных и близких. Если верить хроникам клана, за всю его историю был лишь один лорд-хранитель. Потрясающий магический дар, короткая даже по человеческим меркам жизнь и нелепая смерть. Оказывается, в отличие от леди, лорд-хранитель не имеет права жениться и стать отцом. Иначе сила, видите ли, будет растрачена впустую! 
Только кто же знал, что у дуры родятся близнецы, и она отдаст одного любовнику из другого мира, своему милому Сашеньке – ведь его жена бесплодна.  Естественно, врачу-гинекологу, да ещё сильному магу, коим была леди Оксана, ничего не стоило так подкорректировать события, что ни одна живая душа не догадалась о двойне. Всего-то и нужно – шагнуть в знакомую квартиру (пока жена на работе), торопливо чмокнуть возлюбленного в щёку, сунуть в руки корзину с новорождённым («Его зовут Андрей. Правда, он лапочка?»). И, пока Сашенька будет растерянно переводить взгляд со спящего младенца на его мамочку, та быстренько упорхнёт обратно. К своему Санечке. (Мужа тоже звали Александром) Ну это ведь такие пустяки, к чему о них лишний раз говорить? Саня до сих пор не подозревает об истинном положении дел. Вернее, о существовании Сашеньки Киселёва он догадался, а вот о ребёнке… 
Чтобы предположить такое, нужно обладать  поистине больным воображением. Одним из отличительных признаков клана была именно крепость семейных уз и забота о детях, коих по семейной традиции должно было быть не меньше трёх-четырёх. Недаром волчья верность крепче лебединой. И недаром клан носил имя Волковых. 

Так что Оксана по тамошним понятиям была белой вороной, и нечего удивляться, что её попытка выйти замуж за внука главы клана с треском провалилась. И уж точно у неё на этом мозги переклинило. Решила сделать Андрея (того сына тоже звали Андреем, сокращённо – Решкой) наследником старика. Только вот согласия самого Решки спросить позабыла. Настолько погрузилась в свои интриги, что и не заметила, как её мальчик настолько сдружился с правнуком тогдашнего главы, что начал относиться к нему как к младшему братишке. А чему удивляться? Ближайшие соседи, одногодки (Решка на полтора месяца старше Валерки), единственные дети своих родителей – как тут не подружиться? А уж когда Решке в руки случайно попала переписка матери с Сашенькой… нет, такого он не простил. И ведь не проговорился же никому! Сколько же ему тогда было? Одиннадцать? Решка уже тогда считался очень перспективным магом, а дружба с наследником правящего дома открыла доступ в архивы клана. Так что к матушкиным прожектам он подготовился как следует. 
Дедушка только за голову схватился и долго высказывался на тему мозгов некоторых потомков и безалаберности архивариусов, позволивших мальчишке ознакомиться с тайными и опасными ритуалами, так их и растак. Додуматься только – стать персональным лордом-хранителем его высочества! Чувствовать другого как себя, причём на любом расстоянии, устранять любую опасность для жизни и здоровья подопечного, а если не получилось – минимизировать последствия. Стать живым щитом и мечом, быть готовым в любой момент пожертвовать жизнью ради спасения друга. Это ж до чего нужно было довести парня, чтоб он решился на подобное? Дед честно заявил: «Я хоть и считаюсь бродягой-авантюристом, но на такое безумство бы никогда не пошёл!» Жаль, не довелось увидеть рожу «мамочки», когда  она поняла, что в случае гибели его высочества Валерия останется с трупом собственного сына на руках. Ну а пока она пыталась переварить услышанное, Решка телепортировал названого брата (кто он там, кузен в шестом колене?) в безопасное место. И удрал сам. Дедушкин внучек! Тот тоже по молодости вечно где-то пропадал, по мирам шастал как по родному дому. Пока не пропал на целых триста пятьдесят лет. Уж если деда за все эти годы не обнаружили (хотя поисковые экспедиции посылались не раз), то Решку – и подавно. Молодец братишка! Сидит себе в далёком закрытом мире, делает военную карьеру, воспитывает приёмную дочку, потихоньку присматривает за отцом и названым братом – а домой ни ногой. Лорду Спаджеру, Воробушку с орлиными когтями, стало тесно в родном гнезде. А уж лорду Рею на земле предков и вовсе делать нечего. Да и дед Никита что-то не спешит растроганно обнять потомков своих родных и друзей. У него, как и у Рея, свой собственный уютный мир. Тишина, покой… и никаких тебе высоких технологий. А медальоны, обеспечивающие связь между братьями и облегчающие проход между мирами – достижение артефактологии. Их горе-предшественник достиг особых высот именно в прикладной магии.
Жаль только, что после того, как Решка в тринадцать лет сбежал из дому, клан вообще остался без Хранителя. 
И если безукоризненное знание чрезвычайно запутанного родословного древа (учитывая боковые ветви, скорее рощи) и умение просчитывать вероятности благоприятных союзов между представителями разных ветвей полагалось по должности не только Хранительнице, но и главе рода и его наследникам, то само существование древнего клана без Хранительницы было немыслимо.  
Впрочем, до биологических родственников Андрею не было никакого дела. Объявляться и объяснять, так, мол, и так, у него никогда не было ни малейшего желания. Сами проморгали – сами и выпутывайтесь! 
Зато ему было дело до матери и отчима, до младших братьев и этих вот несчастных ребят, угодивших в заложники. До этой земли, на которой слишком часто льётся кровь и звучат взрывы. До террористов всех мастей и борцов за всякие там суверенитеты. До торговцев «дурью» и оружием и  до спонсирующих их заокеанских «друзей». 
Это его земля, его родина, и никто никогда не смеет нарушить её покой.  
Он может спасти детей и защитить свой дом – значит, должен. 

А последствия… ну, сто лет магической комы – не такая уж большая цена, правда? Лишь бы мама поняла и простила…

6.
Махмуд со священным трепетом наблюдал, как молодой гяур переходит от одного ребёнка к другому, склоняется, иногда берёт на руки, что-то шепчет. И будто свет исходит от него. А ведь поначалу они только посмеялись, глядя на то, как неверный разговаривает с детьми и обещает выздоровление. Это совсем не походило на заговоры и заклинания. И лишь когда лицо мальчишки, потерявшего много крови из-за перебитой артерии, порозовело, а обморок сменился обычным сном, боевики начали недоумённо переглядываться. Такого не может быть! Не должно быть! Но как не верить своим глазам?

И когда Юсуф бормотал как заведённый «Аллах акбар!», а хаджи Али, упав на колени, читал молитву, их никто не одёрнул. Все они, воины Аллаха, объявившие джихад неверным, мешающим Ичкерии стать свободной, набились в столовую и теперь рядком выстроились у стен, боясь дышать. Чудо! Аллах в своей благости дал им увидеть подлинное чудо! Но почему это чудо творит неверный?
Они не помнили, сколько времени прошло, не считали часов. И вдруг всё кончилось. Гяур встал, отряхнул ладони и сказал:

- Всё. Будешь ли ты ещё смеяться и проверять?

- Нет, – голос Хасан-бея звучал твёрдо, как всегда. 
- Теперь ваша очередь, – гяур улыбнулся. Только взгляд был остёр как кинжал.

- Ты хочешь лечить моих людей? – чуть удивился Хасан-бей. И понимающе цокнул языком: – ах да, клятва Гиппократа. 
- Лучше бы тебе никогда не узнать, чего я хочу, – серые глаза полыхнули яростью. Махмуд и Абдулла, стоявшие ближе всех к Хасан-бею, поспешно отступили – им обоим вдруг показалось, что глаза странного гяура светятся. – Но ты пришёл в мой дом без спроса и привёл своих людей. Ты пролил кровь на моей земле. Настала пора платить.

И отчего-то молодой чеченец чувствовал, что эти слова – не пустое хвастовство. Впервые за многие годы Махмуду стало по-настоящему страшно, и лишь прикосновение к привычной рукояти кинжала помогло взять себя в руки. Джигит он или кто? 
- Разве это твой дом? – Хасан-бей едва сдерживался, чтобы не отдать приказ расстрелять наглеца. Или убить его самому. – Ты приехал сюда, как и я.

- Это мой дом и моя земля. Ты хозяин в Алжире и Марокко, но не здесь. 

- Ты лекарь, а не убийца.
- Я золотой мальчик, – зло усмехнулся гяур. И пояснил: – универсал.
Махмуд успел недоумённо переглянуться с Абдуллой, когда на том месте, где стоял гяур, что-то ослепительно вспыхнуло. Чеченец зажмурился и понял, что падает. Летит в непроглядную тьму. Больше он не чувствовал ничего. 
7.
Бойцы капитана Егорова молча готовились к штурму. Санаторий – не крепость, захватить плёвое дело. Будь на то воля самого капитана, штурм состоялся бы ещё час назад. Но штатские всё тянут, тянут… что-то болтают о мирном урегулировании. 
Где они это мирное урегулирование увидели? Этих сволочей надо мочить везде где только можно. Ну конечно, господину мэру и господину губернатору края не приходилось выкуривать чеченов из «зелёнки». И в десанте они ни разу не участвовали. И боевых друзей не хоронили. И не стояли перед матерями погибших мальчишек. Здесь тишина и благодать, здесь никому особенно не интересно, чем БМП  отличается от БТРа. Одно слово – курорт! 

- Итак. Время ультиматума, выдвинутого противником, подходит к концу. Капитан, ваши бойцы готовы?
- Так точно, товарищ генерал! – отрапортовал Егоров. 

- Через десять минут… – генерал осёкся, обернувшись в сторону санатория. А капитан спецназа с трудом подавил рвавшееся с языка крепкое словцо.

Санаторий сиял. Весь. Словно кирпичи взяли и заменили  янтарём, и теперь его пронизывали солнечные лучи. 
- Что это?

- Невероятно! 

- Господи, слава Тебе! Слава Тебе, Боже наш! – поодаль крестилась какая-то старушка. Люди с недоверием, удивлением, надеждой смотрели на странное оптическое явление. 

И тут раздался голос.
Нет, он не был подобен грому – журналисты, как всегда преувеличили. На ум капитану Егорову невольно пришло сравнение с горным ручьём – такой же чистый, звонкий и холодный. И было в этом голосе что-то нечеловеческое.
- Находящийся в международном розыске Хасан ибн Омар, член Аль-Кайды. 

И на дорожку, ведущую к санаторию, рухнуло тело. Подбежавшие спецназовцы установили: живой, на теле видимых повреждений нет (исключая только что полученные ушибы), но говорить и двигаться не в состоянии. 
- Находящийся в международном розыске Абдулла Насер.

И всё повторилось.

Чеченцы и оказывавшие им поддержку единоверцы с Ближнего Востока один за другим падали из окон второго этажа (на плане здания там располагалась столовая) и попадали в гостеприимные объятия спецназовцев и ОМОНа.

Операция по освобождению заложников прошла без единого выстрела.
8.
- Господи, что это?! – Вера Евгеньевна с испугом смотрела на руки Петра Васильевича, по которым поднималось золотистое сияние. Казалось, оно исходит прямо из кожи. Всё выше, выше… перекинулось на грудь, шею… и вот уже весь Пётр Васильевич лучится этим неземным светом. Глянув на себя, пожилая женщина ахнула – то же самое происходило и с нею. Только ещё и кожа разглаживалась, и вроде бы глаза стали лучше видеть. Словно не было двадцати последних лет, и она ещё не стала бабушкой. А вот у Зоечки волшебный свет дальше предплечий не пошёл. Но не было времени удивляться или возмущаться: рана, которую они чистили и зашивали, (чёртова пуля пробила жёлчный пузырь, так что операция вышла трудной) затягивалась на глазах, оставляя розовый шрам. Вера Евгеньевна медленно перекрестилась. Зоя стояла столбом. 
- Нам же никто не поверит, – наконец выговорила девушка.

- Поверят, поверят. На то и чудеса, чтоб верить. А мы с вами, милые дамы, стали свидетелями и участниками самого настоящего волшебства. Теперь бы от СМИ куда сбежать – вот было бы чудо так чудо!

Зоя представила растворяющихся в воздухе надоедливых папарацци и расхохоталась. А вслед за ней смеялись старшие коллеги.      
9.
Ксения Ростиславовна смотрела на экран телевизора – все главные каналы показывали одно и то же – и понимала, что её мальчик опять совершил невозможное. 
Её мальчик. И больше ничей.

Тогда, много лет назад, едва увидев новорождённого, Ксения сделала свой выбор. Она запретила себе думать о том, что Андрей – не её сын, что он вообще-то родом из другого, параллельного  мира, и в предках у мальчика не только люди, но и нелюди. В частности, эльфы и метаморфы (слово «оборотень» к тем существам не слишком применялось), так что Волков, умерший раньше столетнего юбилея – это нонсенс. Ксению Ростиславовну не пугали экстрасенсорные способности мальчика, она принимала их как нечто само собой разумеющееся. Ну разве Андрюша может причинить кому-то зло? Когда ей сообщили о несчастье с Сашей, Андрей уже был в больнице. Сорвался прямо с урока, почуяв беду, и примчался домой раньше «скорой». В те дни Ксения в полной мере узнала, что это такое – страх за ребёнка. Андрей не слушал ничьих уговоров и увещеваний, почти не отходя от папы. Ксения до самой смерти будет помнить лежащую на отцовском запястье мальчишечью ладонь с длинными музыкальными пальцами. И свой ужас, когда показалось, что Андрюша не дышит. Оказывается, именно так происходит самопроизвольная магическая инициация. О последнем Ксению Ростиславовну просветил брат-близнец Андрея. Его собственная инициация прошла куда легче, и Решка решил познакомиться с братом. Тогда не вышло – Андрей лежал в реанимации. Киселёва несколько часов беседовала с Решкой, пока не убедилась: этот мальчик не причинит зла её сыну. Более того – сделает всё, от него зависящее, чтобы никто не догадался о существовании Андрея. Решка, кстати, был уверен, что из них двоих Андрей старший. Он оставил довольно-таки большую шкатулку, доверху набитую копиями родословных, выдержками из законов, пересказом наиболее важных семейных традиций и прочей полезной информацией, а также некоторыми безделушками. В числе этих «безделушек» были старинный кинжал и медальон, с которым Андрей никогда не расставался. В те дни в душе Ксении Ростиславовны и поселилась тревога за сына. 
А уж когда его брат сбежал подальше от своей сумасшедшей семейки и мамаша, кинувшись его искать, наткнулась на Андрея и со злости чуть не прикончила тринадцатилетнего мальчика, выгуливавшего собаку… Повезло. Ещё бы полпальца – и лежать бы Андрюше рядом с отцом. 
Как Ксения не поседела за те дни – она и сама удивлялась. Позже. А пока сидела возле палаты и молила бога спасти отрока Елпидифора (такое вот заковыристое имя Андрей получил при крещении – чтоб не сглазили). Когда Андрея перевели из реанимации в интенсивную терапию, Ксения сказала, что надо благодарить Сергея Михайловича. А Андрей покачал головой и улыбнулся: «Мам… это ты меня удержала», – и совсем по-детски спросил: «Ты ведь меня не бросишь?» «Дурачок ты мой, – Ксения прижала темноволосую голову к груди, – я ведь твоя мама». Она почти забыла об этом разговоре. Пока полгода спустя Андрей не провёл тот ритуал.

…Рвущиеся к небу языки пламени, встающее из-за горизонта солнце, обступившие поляну старые сосны (из-за этой рощи поместье и называлось Сосновкой), тонкий кинжал в руках Андрея и капли крови, падающие в огонь. «Нет у меня иной матери, кроме той, что воспитала, и нет иной родины, кроме края, где я вырос. Да будет её кровь моей кровью, её боль – моей болью, а моя сила – её силой, едины и нераздельны! В жизни, смерти и после смерти! Да услышат меня земля и вода, огонь и ветер, Солнце и звёзды!» 
Так просто – кровь, сталь и огонь. Ксения поначалу не верила, а потом мало-помалу стала замечать и обострившуюся интуицию, и чутье на ложь, и ещё кое-какие полезные умения, вроде нахождения пропавших вещей. И годы словно шли мимо них с Сергеем. Андрей лишь улыбался: «Ну мам, ты ведь теперь волшебница. Наша фея».
 И тут, словно откликаясь на её мысли, зазвонил мобильник. 

«Hotel California». Андрей.

- Как ты себя чувствуешь? Только честно!

- Ты уже знаешь?

- Это показывают по всем каналам. Только и разговоров, что о чуде святого Георгия!

- Георгия? А… сегодня же по новому стилю Юрьев день. Здорово… 
- Что здорово? Андрей, что ты там смеёшься?

- Как что? Найдётся какой-нибудь фанатик, узрит Георгия Победоносца и всё сегодняшнее припишут святому. А то было бы, как с моим биологическим дедушкой. За спасение от эпидемии поставили алтарь и объявили богом. Он еле сбежал от почитателей. Кстати, надо бы заскочить к старику. Договориться о прикрытии и страховке.
- А если найдётся какой-то из твоих родственников? Они ведь часто посещают Землю? Что тогда?

- Тогда – ничего. Просто у дедушки прибавится подвигов. Его филантропические наклонности всем известны.

- А также золотые волосы и синие глаза, – продолжила Ксения Ростиславовна.

- Угу.

- Андрей! – это был крик души. – Не смей даже думать…

- Мам, ты же знаешь – это выходит само собой. Полный выплеск сил из резерва трансформирует тело. Иначе просто не выжить. Мама… я не могу всё бросить и отступить. Понимаешь? Не мо-гу! 

- Я понимаю. И горжусь тобой, – а чего стоило это сказать, Андрей никогда не узнает.
- Мам… ты будешь ждать? – Сколько же надежды, любви и доверия в этом вопросе! 
- Конечно. Я обязательно тебя дождусь.

- Медальон я отдал Вере Евгеньевне. Он будет ключом и маяком. Доверенность на машину и совладение клиникой в сейфе, там же дарственные на дом и городскую квартиру. Чтоб у Славки с Лёшкой были собственные апартаменты.
- Я за всем прослежу. Удачи!

- Спасибо! Я люблю тебя, мам!

И Андрей отключился.

- Я тоже люблю тебя, – прошептала женщина в пространство и беззвучно заплакала. 
10.
К вечеру уже весь земной шар облетела весть об ангеле, стоявшем на вершине Эльбруса. Правой, если соблюдать точность. Да и не стоявшем, а парившем – видеокамеры зафиксировали, что между ногами ангела и камнем горы было не менее тридцати сантиметров воздуха. И хотя вокруг царил полный штиль, синий плащ за плечами небесного вестника развевался как на сильном ветру. Фигура же была окутана необычайно ярким сиянием, заметным даже в такой солнечный день. Не хватало только крыльев – или они были невидимы? Раскинутые руки были воздеты к небу в извечном жесте мольбы. К небу же было обращено и лицо, видимое до последней чёрточки, и господа толкинисты и прочие ролевики позже уверяли, что видели самого настоящего эльфа. Разумеется, светлого. Скорее всего, ваниара. Правда, что эльф забыл на Эльбрусе, объяснить никто не брался. Действительно, трудно найти среди людей златовласых (волосы аж сияли на солнце), с миндалевидными ярко-синими глазами и тонкими дугами почти чёрных бровей. Кажется, он что-то пел на неизвестном языке. А потом перед ним прямо в небе вспыхнула золотом арка, и ангел шагнул под неё. И исчез. 
А спутники зафиксировали странное излучение, покрывавшее территорию всего бывшего СССР. Словно невидимый купол накрыл землю и впитался в неё. Больше всего это напоминало электромагнитное поле, однако объяснить причины его возникновения и направленности на конкретный регион, а также вероятность связи с «ангелом» учёные так и не смогли. Как не смогли и попасть на место, где видели «ангела». 
В течение недели Эльбрус отгораживала от прочего мира невидимая, но на диво прочная стена. Никто не мог подойти к горе ближе трёх дней пути. А потом случилось извержение. Впервые за многие тысячелетия Шат-гора пробудилась, и потоки лавы смели с её склонов всякие следы человеческого пребывания. Впрочем, ненадолго. Едва оправившись от потрясения, сейсмологи и вулканологи снарядили международную научную экспедицию. Им удалось спрогнозировать пробуждение Казбека, но понять причины превращения потухшего вулкана в действующий специалисты так и не смогли. Обычные люди приписали это ангелу, в результате чего Эльбрус стал местом паломничества. 
Но это было много позже, а пока давно погибший вулкан медленно оживал. Ворочалась в жерле кровь – магма, еле заметно начала прогреваться почва, и самые осторожные звери поспешили убежать. 
Остальные безмятежно спали, не ведая, что их мир изменился. Навсегда.         
11.
Павлик Рощин спал. Обычным крепким сном совершенно здорового человека. И снились ему горы и море, где он мечтал побывать. И поход в кино со Светой из параллельного. И персональная выставка. А бывшему хромому Ромке Гусеву снилась золотая олимпийская медаль в спринте. И ещё куча золотых и серебряных, полученных на чемпионатах Европы и мира. 
Петру Васильевичу снился столетний юбилей. Внуки, правнуки, коллеги и друзья поздравляли его, а журналисты и те, кто был плохо знаком с именинником, ахали наперебой: «Вам же больше пятидесяти не дашь! Как вам это удалось?» А Пётр Васильевич отмахивался от расспросов и приглашал хорошенькую Веру Евгеньевну на вальс. Ей по-прежнему было сорок (хотя на самом деле больше, чем ему).
А самой Вере Евгеньевне снилась незнакомая женщина лет тридцати на вид. Русоволосая, с серыми глазами в яркую зелёную точечку, она стояла на крыльце старинного особняка (времена Екатерины Великой, прикинула увлекавшаяся искусствоведением Вера Евгеньевна) и вглядывалась вдаль. Будто ждала кого. А пальцы привычно гладили висящий на шее медальон. Тот самый.
Зое снилась уютная квартирка, обставленная по последнему слову техники. Она как раз покупала новый кожаный диван – старый уже вышел из моды. А потом лежала на нём, уткнувшись лицом в подушку, и всхлипывала. Её бросил очередной богатенький покровитель. Ради молоденькой дурочки. А Зое было уже под сорок, и она снова осталась одна. 

Капитану Егорову снился лес. Чистый, безопасный, непривычно уютный. Ни тебе растяжек, ни боевиков – одни грибы да ягоды. И никто не стреляет. Даже из охотничьего ружья. А птицы поют, поют… и спелые ягоды так и просятся в рот. 
Захваченным террористам снились кошмары. Всякие. Афганским наркоторговцам   снилось разорение – ведь российский рынок почему-то оказался перекрыт.  

Начальник контрразведки США во сне докладывал президенту, что все спутники-шпионы, висевшие над территорией бывшего СССР, вышли из строя, и президент был очень недоволен. Он как раз распекал бедного контрразведчика за халатность, когда прибежал глава Пентагона и с выпученными глазами сообщил, что направленная против России ракета упала в Калифорнию. Город Ангелов взлетел на небо.
В эту ночь многим людям снилось будущее, которое обязательно настанет. 
Только Ксении Ростиславовне не снилось ничего. Она так и не легла. Надо ждать. Сначала – медальон, потом – того часа, когда он нагреется и подаст сигнал о том, что время настало и надо идти туда, где спит Андрей. Сколько лет придётся ждать? Семьдесят? Восемьдесят? Сто? Неважно. Она всё равно дождётся. 
Спи, мой мальчик, в своём тихом и уютном мире, так похожем на твою любимую Сосновку. Никто чужой не потревожит твой покой, а шелест деревьев и шорох дождя споют самую чудесную колыбельную. Отдыхай от забот и тревог, набирайся сил. Мой принц, мой волшебник, мой сын. У тебя ещё будет много приключений!    
