Горное солнце
Есть такие места, где поневоле начинаешь верить в сказки. Где, встретив лесного хозяина, стерегущего клад призрака, грустную деву с крыльями вместо рук или злобное коротконогое существо с трехпалыми когтистыми лапами, не удивишься, а воспримешь их, как должное. Легенды и сказки… добрые и жестокие, кровавые и прекрасные, откровенные небылицы и память о древних временах – они шепчут в листьях, бормочут в ручьях, молча провожают тебя взглядом из-за камней.
Есть места, где поневоле веришь в чудеса. Кажется, что под этим небом, среди этих скал, под этими деревьями не может идти обыденная жизнь, что - вот сейчас! за этим поворотом! – должно случиться нечто небывалое, что-то такое, память о чем переживет века.

- Доедем затемно до замка?

- Дык, командир, должны, - Старина Джек пригладил усы, вытянул руку вперед – Во-он там, видите Кошачьи Ушки? – впереди как раз показалась гора с двумя вершинами, в самом деле, напоминающими уши любопытной кошки. Белые из-за вечных снегов – Сталбыть, почти доехали. Только он, с позволения вашей милости, не замок, а Замок.
Последнее слово старый вояка произнес почтительно и с некоторой опаской, как чье-то уважаемое имя. Леон Рамэ обернулся и, понизив голос, доверительно спросил:
- Джек, а имя-то у него есть, у Замка вашего?

- Какое имя, командир? Замок он Замок и есть. Один такой!

Леону только и оставалось, что кивнуть. Старина Джек сам был с равнин, но вот угораздило вышедшего в отставку по ранению солдата влюбиться в горянку. За десяток лет Эмерия стала для него почти родиной, войдя и в кровь, и в речь, и в мысли. Эмерия вообще была странной землей со странными обычаями, цепкой и мгновенно врастающей в душу. Область, целиком лежащая в горах… задворки королевства, конечно, но удивительно прекрасные задворки. Горы, становящиеся чем дальше, тем более крутыми и обрывистыми, разноцветные скалы – от светло-серого до почти синего, от рыжевато-бурого до солнечного золота – и упрямо взбирающиеся вверх леса, невозмутимо-спокойные озера и бесящиеся от каждого дождя реки. Люди здесь жили такие же невозмутимо-спокойные и основательные, как их родные скалы, приключений не искали, в разбойники не уходили. И то, кого здесь было грабить? Самих себя? Так соседи соберутся и объяснят, как ты был неправ. Торговые дороги обходят горный кряж – что нужно, эмерийцы сами привезут на продажу, а с другими государствами они не граничат. Только с Пустыми землями… вот дальше к юго-западу, где горы сходят на нет, а по реке и холмам проходит граница с королевством Серам, вечно воинственными соседями, кипит жизнь. Там выходят на поверхность самоцветные жилы, там, у реки, плодородные земли, за те области идет вечный спор. Эмерия же – место, где никогда ничего не происходит.
Вот уже больше двухсот лет, как не происходит.

«Хорошее место для опального военного» - невесело усмехнулся Леон. Сбросить на излишне бойкого и излишне самостоятельного немногочисленные войска самой мирной области, в основном состоящие либо из ветеранов вроде Старины Джека, либо из необученных новобранцев, и посмотреть, как он будет справляться. А может, генерал Керэ надеялся, что Леон здесь сопьется, опустится, а то и прыгнет в одну из рек вниз головой, не выдержав провинциальной тоски?
Ну-ну, ждите, ваше превосходительство! Если уж Леон сумел выжить и пробиться после того, как его отец спустил все состояние, потеряв и Рамию, и уважение в обществе, то теперь нос вешать стыдно. Тем более наследник рода Рамэ, которому в наследство досталось одно лишь древнее имя, до сих пор был уверен, что поступил правильно. Вульф Керэ собирался отступить, чтобы не проиграть. Леон Рамэ ослушался приказа, зная, что можно победить. И оказался прав, сожри его Древние Силы!

За столь грубое нарушение приказа полагалось, самое меньшее, разжалование в простые солдаты. За столь блистательную победу давали орден и повышали в звании. Король, рассмотрев дело и учтя влиятельность рода Керэ, а так же то, что действия генерала не привели бы к разгрому, вильнул в сторону. Леона повысили, пусть и не наградив орденом, но… повышение сопровождалось переводом в графство Эмерия. Генерал без армии и без войны!
Но Леон рук не опускал, привыкший надеяться только на себя и подходить к делу серьезно и ответственно, он собирался привести доставшиеся ему части в приличный вид. Он и начал приводить, благо, ветераны, слышавшие его историю, относились с уважением, а необстрелянная молодежь и вовсе смотрела на командира с обожанием. Для  них Леон был кусочком овеществленной мечты, отблеском далекого и манящего мира. Осталось только получить официальное подтверждение полномочий Леона у графини Эмера. Чистая формальность, вроде бы, но Леон знал, как важны добрые отношения с владельцами земель.

- Ваша милость, вот он, Замок наш! – в голосе Джека звучала сдержанная гордость за родное графство. Дескать, не смотрите, что у нас задворки, у нас такое есть, чего и в сердце королевства не увидишь.

Задумавшийся Леон вскинул глаза и присвистнул. Да, такого он не видел не то, что в сердце королевства – даже в приграничной полосе! Что и правильно, ведь там нет перевалов, которые надо запирать. В Эмерии – были…

…Точнее – был. Единственный перевал, который вел в Пустые земли, достаточно удобный и проходимый, по нему, при желании, можно было провести целую армию. Будь за горами другое государство, замок графов Эмерийских стал бы важнейшей крепостью провинции, но судьба назначила ему стать последним человеческим жильем на границе необитаемых пространств. И все же он был великолепен. Сложенные из синевато-серых глыб стены, соразмерные и грозные башни, вгрызающиеся зубцами в ясное небо, внушали восхищение, почти благоговение. 

- Восхитительно! – пусть редко, но в Леоне просыпалось благородное воспитание – Я не знаю, кто строил этот Замок, - теперь он понимал, почему местные произносили это слово с заглавной буквы – Но он был гением!

- А то ж! – Старина приосанился, да и молчаливые люди из их отряда позади, Леон чувствовал, были довольны его оценкой – Вы, только, графиню не шугайтесь. Она женщина суровая…
- …И может не оценить мою внешность? – Леон с ухмылкой поправил шляпу и ответил эмерийской же поговоркой – Лиха беда начало.
Замок был стар и мудр. Сколько бурь пронеслось над его башнями, сколько интриг плелось в его залах, сколько непобедимых армий разбилось о его стены! Бури стихли, интриганы ушли играть с другими землями и новыми коронами, а имена самых великих полководцев иных эпох забыты даже седыми хронистами. Люди забыли и строителей Замка, только обитающая в древних стенах душа помнила все. 

Которое столетие подряд Замок мирно дремал на солнце, кутался в сонные снега, умывался дождями, снисходительно приглядывая за своими обитателями.

То живое и древнее, чем дышали камни Замка от подвалов до шпилей, всё видело и всё замечало, и видело куда больше и куда глубже, чем люди. Его только забавляло, что нынешняя хозяйка, выйдя, по обычаю, встречать высокопоставленного гостя на крыльцо, мысленно скривилась – «Ну и красавчик!». Человеку легко обратить внимание лишь на удивительные золотые волосы – не рыжеватые, не светлые, не русые, а именно золотые! – и на утонченные, четкие черты лица, не присмотревшись ни к рукам в мозолях и ожогах от пороха, ни к жесткому взгляду, ни к другим важным мелочам… Которые Леон Рамэ успешно прятал за лучезарной улыбкой и обходительными манерами. А руки можно и перчатками замаскировать. Впрочем, его улыбка, в свою очередь, прятала мысли о том, какая мегера ему попалась. Конечно, если образцом красоты считаются милые круглолицые девушки с очень светлыми волосами и аппетитной фигурой, то высокая и худая молодая женщина с вытянутым лицом и темными волосами очаровательной не покажется. Особенно если одета она нарочито скромно, волосы стянула в едва ли не вдовий пучок, губы поджала и смотрит неприветливо. Мегера и есть!
Душа Замка тихо улыбалась сквозь сон. Улыбка скользила солнечным зайчиком по плитам двора, сияла на черепице крыш – ох уж эти люди, как трудно им бывает друг друга понять!..

В присутствии таких, как Лив Эмера, в Леоне всегда просыпался мальчишка. Генералу и герою отчаянно хотелось повалять дурака, да не простого, а изысканно-куртуазного, чтобы забавляться, глядя на реакцию холодно-чопорной графини. Вылезали откуда-то те самые высокосветские манеры, которые, как ему казалось, благополучно выветрились из золотистой головы.
К сожалению, приходилось себя одергивать. Королевский комендант не может позволить себе задирать хозяйку земли – пусть им не придется вместе защищать Эмерию от врага, мирную жизнь разозленная графиня тоже может испортить. И Леон, нацепив самую нейтральную улыбку, которую смог изобразить, говорил ровно, спокойно, исключительно по делу. Как раз в тон суховатому, но вежливому обращению графини.

«Ей ведь двадцать пять, и не замужем» - припомнил Леон – «Чему удивляться, если она так всех гостей встречает».

- Прошу прощения за скромную трапезу, - в этих словах Леону почудился скрытый вызов – Мы небогаты, и не можем поприветствовать вас… как должно приветствовать областного коменданта.
Да уж, что верно, то верно. Опрятное, но слишком скромное и не слишком модное платье самой Лив – а знакома ли она вообще с понятием моды? – добротная, но совсем не изысканная еда – и это ради гостя! – а в комнатах Замка ни одного предмета роскоши. По крайней мере, ни одного из тех, что можно привезти в Эмерию из других областей. При этом, сами комнаты (те, которые Леон успел увидеть) вылизаны мало не до блеска.

- Ничего страшного, - нарочито-лучезарную улыбку придворного шаркуна все-таки не удалось сдержать – Однажды серамийцы перехватили наш обоз с продовольствием. По сравнению с тем, что мы ели тогда, это верх роскоши, поверьте!

Слегка приподнятые брови, легкий интерес в глазах:
- Вы воевали?

- Я воюю с четырнадцати лет, - просто ответил Леон и добавил, опережая вопрос – Мне тридцать один. Ваше здоровье, графиня!
С точки зрения знатока, яблочное вино – не вино, но вряд ли им по карману настоящие, правильные, виноградные. Впрочем, то, что Лив предпочитает честный сидр тому недоразумению, что здесь гонят из мелкого местного винограда, Леону даже нравилось.

- Благодарю, генерал, - а тон, смотри-ка, стал куда благосклоннее – Комнаты для вас будут готовы после ужина. Надеюсь, вы сможете хорошо отдохнуть в Эмерийском Замке.

- Я не покажусь слишком навязчивым, если попрошу разрешения осмотреть его стены? – глупо упускать такую возможность – Редко доводилось видеть такие грамотные укрепления.

- Нет, что вы. Я сама с удовольствием покажу вам все, что вас интересует.

В устах какой-нибудь томной красавицы это могло прозвучать двусмысленно, но Лив Эмера говорила именно то, что хотела сказать.

- …Да, скалолазы регулярно проверяют, не растет ли в щелях трава, - графиня заправила за ухо выбившуюся из строгой прически прядь, но не кокетливым, а машинальным движением – Им приходится хорошо платить, работа тяжела, но Замок важнее. Он должен быть в порядке.
- А запас пороха у вас есть?

- Есть, - Лив не поняла подколки – В подвале. Там же находятся пороховые мельницы и запасы серы, селитры и угля – их безопаснее хранить, а в случае нападения мы всегда можем выработать достаточное количество.

- Чьё нападение? – оторопел Леон – Вы же находитесь в самой безопасной части Альвии! Серам за Пустыми Землями и пограничьем, других соседей нет…

- А это совсем не важно, - сощурилась молодая женщина. Глаза у неё были очень красивыми, серо-зелёными, если бы она ещё не щурилась и смотрела помягче… - Замок строился для охраны Эмерии, и он должен быть в состоянии её охранять. Это люди могут выбирать свою судьбу, - её рука ласково прошлась по безупречной древней кладке – Замкам такого не дано… утратив себя и своё предназначение, они погибают. 

«Что-то такое я где-то слышал… или читал? Про утрату предназначения…»

- Так значит, вы всегда готовы отразить нападение. Даже если нападать некому.
- Да.

- И поэтому графиня Эмера живет беднее некоторых мещан?

Ответом послужили гордо вскинутая голова и сжатые в узкую линию губы.
- Я – горная хозяйка, я тоже должна выполнять свой долг. «Взвалить непосильную ношу на слабого – предательство, дать слишком лёгкую сильному – преступление. Каждый должен выполнять то, что за него не сделает никто».

- «Завет Древних»! – опознал цитату Леон – Одно из самых популярных мест! Вы их читали?

- Я знаю их наизусть, - прищур – В них гораздо... гораздо больше смысла, чем кажется на первый взгляд. Даже среди непопулярных, если так предпочитаете выражаться, мест.

Леон только плечами пожал:

- Обычные сказки с моралями, одну из которых вы процитировали.

- Я не буду вас переубеждать, - равнодушно отвернулась Лив – Вам любопытно что-то ещё?

- Да, замковая башня, если позволите.

* * *

…Лето тихо и незаметно подходило к концу. И вот уже с вершин неудержимой лавиной катится осень – лето день за днем отступает в теплые долины, съеживается, и вскоре совсем исчезает. В горах бушуют все переливы алого, золотого и бронзы, которые прошивают угрюмые, голубоватые иглы елей и горделивая зелень сосен. Но и это великолепие вскоре смывают дожди, от которых бесятся все ручьи и речки. Колесо года вертится с тысячелетней невозмутимостью, укрывая Эмерию снежными одеялами.
По зимнему времени на горных дорогах встретишь только местных, ни один чужак не рискнет отправляться в опасное путешествие. Даже генерал Рамэ, которому долг велит время от времени покидать уютные казармы (любое жилье в метель покажется уютным!), не смотря на всю свою отчаянность, не выезжает без проводника. В какой-то другой области его могли за глаза обфырчать, посчитав это недостатком лихости, но только не здесь. Эмерийцы одобрительно глядели на чужака, с таким уважением относящегося к их земле.
Впрочем, Леон поступал бы так в любом случае. Лихость лихостью, а дурость – дуростью. Всё, что он хотел доказать себе и окружающим, Леон давно доказал, теперь он выполняет свой долг, и намерен делать это хорошо.

Дела сыпались на него со всех сторон. О чем только думал прежний комендант? Да ни о чем он не думал, тянул лямку кое-как, лишь бы дождаться выхода в отставку. Поднимать армейские части приходилось почти с нуля. Можно было только благословлять основательность и честность эмерийцев – что такое дисциплина и воинская честь, они понимали. Оставалось объяснить им, что со всем этим делать.
И Леон объяснял, гоняя до седьмого пота и себя, и солдат, и снабженцев, постепенно вынашивая идею формирования горно-разведывательных частей. На границе нет настоящих гор, зато есть умопомрачительные скалистые холмы, куда ни они, ни серамийцы не рискуют соваться. И совершенно зря! Эмерийцы чувствовали горы, как никто, они могли бы дать альвийцам большое преимущество, появляясь из холмов и туда же отступая. Но, прежде чем писать королю, надо было привести будущих горных разведчиков в более-менее приличное состояние. Леон только недоумевал, как такая мысль не пришла в чью-нибудь голову раньше.
«…Генерал Рамэ, ваши мысли относительно формирования горных частей показались мне интересными. Если это, как вы утверждаете, может обратить внимание Его Величества на нашу землю, то риск оправдается. Пусть война хоть раз поможет и миру!..
…Нового вооружения я вам поставить не могу, но могу направить в ваше распоряжение кузнеца-оружейника. По крайней мере, имеющееся оружие он привести в приличное состояние может, как холодное, так и огнестрельное…»

«…Графиня, позвольте выразить вам благодарность. Ваше содействие для меня бесценно, не сочтите за пустую лесть. А ваш кузнец просто чудо, я даже не подозревал, что такие мастера на все руки на самом деле существуют…»
«…Эмерия не раз вас удивит, генерал Рамэ…»
Письма пробираются заснеженными тропами – обычная деловая переписка, решение каких-то вопросов, формальные подтверждения действий Леона, когда такое подтверждение требуется.
«…Кажется, мне удалось донести, что любое более-менее долгое перемирие приносит пользу не только приграничным областям. Конечно, предки Его Величества были мудры и завещали потомкам не драть три шкуры там, где их не сдерешь, но военный налог есть военный налог. А перемирие наш король считает возможным заключать лишь после убедительной победы, которой горные разведчики могут поспособствовать…»

«…Такой, какая была одержана благодаря вашему своеволию? Мне кажется странным, что успех не стали развивать…»

«…Мой успех, видимо, на сегодняшний день посчитали достаточным, но что решат в Сераме, знают лишь наши шпионы. Может, мой демарш не показался им таким убедительным…»

Когда их письма из исключительно-деловых стали личными? Переход был так незаметен, что Леон сам его не ощутил. Только к весне он осознал, что ждет их, и беспокоится, когда долго не доходят, и хранит старые… Он успел напрочь забыть первое впечатление – да, не красавица, да, суховата, но зато какой ум, какая сила воли, и характер каков! «Ну вот, только перечитывать письма на ночь не хватало, как трепетной девице» - посмеивался он про себя. А Лив? Ждала ли писем она, о чем думала, когда писала?
…А зима медленно отползала обратно к горным вершинам, в свое неизменное царство, оставляя землю весне. Но областному коменданту и графине некогда изображать трепетных дев. Письма оставались такими же дружеско-спокойными, вежливыми, не смотря на тепло, кружащий головы запах пробуждающихся лесов и нахально вылезающие изо всех щелей первоцветы.

* * *

Вестники бед и перемен редко являются торжественно, с громами и молниями. Чаще всего это обычные люди, приходящие в обычные дни, но за их спинами стоит то, что меняет многие и многие судьбы, а порой и сам мир.

Этот день был именно таким – обычным, весенним, не было ни редких холодов, ни небывалой жары, ни небесных знамений. Потихоньку пригревало солнце, иногда прячась за редкими растрёпанными облаками, ветерок шевелил занавески, любовно вышитые одной из местных девиц. Зазеленевший лес, покрывающий ближайший склон, дразнился, заманивая на прогулку, но Леон упрямо закапывался в отчеты по снабжению – сначала дело, погуляем потом. Но взгляды за окно всё-таки кидал, время от времени, потому и заметил, как во двор казарм заехал молодой эмериец в одежде охотника. Крепенькая невысокая лошадка выглядела усталой, всадник ненамного от неё отставал.

Леон в тот момент только легкую досаду почувствовал. Парень явно рвался к областному коменданту с важным делом. Важным – и, скорее всего, неприятным, а ведь он только навел хоть какой-то порядок…
- Рейк, выясни, что там, и доложи, - Леон кивнул в сторону окна – Кто и зачем приехал.

- Слушаюсь, мой генерал!

Леон проводил адъютанта взглядом, фыркнул и снова уткнулся в бумаги. Четырнадцать лет, конечно, рановато, но что ещё делать с сиротой, который крутился у казарм и никак не желал уходить, глядя на всех восторженными глазами. Родня у Рейка если и была, то очень дальняя, и он к ней очень не хотел, а хотел служить королю и совершать подвиги. Не приняли бы его здесь – пошёл бы на равнины, и, скорее всего, дошёл… вопрос, выжил бы там или нет. Здесь его никто не обидит, а при таком рвении из мальчишки может что-то дельное получиться. Учился Рейк, во всяком случае, охотно.

…Леон едва успел дочитать отчет, как дверь распахнулась, и адъютант возник на пороге вместе с давешним охотником. Вид у молодого горца был не просто усталый, а замученный, Рейк выглядел удивительно серьезным.

- Мой генерал, - по всей форме принялся докладывать он – Гонец от графини Эмера со срочным докладом.

- Слушаю. Как ваше имя? И садитесь уже, не то упадете…

- Эйск Валль, ваша милость, - гонец с благодарным вздохом рухнул на скамью, Леон мысленно ухмыльнулся, вспомнив, что прошлым летом эмерийские имена для него звучали дико, а сейчас ничего, привык. – Графиня передать велели, что на них армия прет.

- Как? Какая армия, откуда?! – что за бред, неоткуда здесь взяться армии, ни чужой, ни своей!

- Из Пустых земель, мы с папашей сами видели – форма черная с зеленым, флаг рыжий с белым кругляшком, а в нем какие-то черточки красные.
- Стой, - Леон поверил сразу же. Перевернул отчет, придвинул чернильницу, набросал несколько серамских иероглифов – Ты хорошо эти черточки разглядел?

- Не сомневайтесь, запомнил даже! Хотите, нарисую?

- Не надо, взгляни сюда. На который больше похоже?

- Этот, - без колебаний указал Эйск.

- Значит, принц, - пробормотал Леон – Вашу ж мать…

- Ненаследный, - радостно вякнул встрепенувшийся Рейк – Иначе на знамени была бы черная черта наискось, ниже круга!

- Молодец, запомнил, - с нервным смешком похвалил Леон – Они идут к Замковому перевалу?

- А куда ж им идти-то? Столько народу больше нигде не протащишь, да и троп они не знают.

- Сколько их?

- Так не сосчитали. Но растянулись на всю долинку, а долинки той…

- Ясно, много... Когда у Замка будут?

- Неделя, не раньше. Ваша милость, графиня просила…

- Будем, - отрезал Леон – Рейк, старших офицеров ко мне! Эйск Валль, вы возвращаетесь с нами или у вас есть другие поручения?
- С вами, - кивнул охотник.

- Тогда отдыхайте. Выступаем завтра на рассвете…

* * *

- Я рада, что вы успели, - под глазами Лив залегли синие тени, а ведь осада ещё не началась – В одиночестве нам пришлось бы трудно.

- Я боюсь, нам и вместе придется трудно, - Леон потер глаза, во время марш-броска ему приходилось спать меньше всех – Графиня, есть здесь какие-нибудь тайные тропы в обход перевала? Я отправил гонцов в столицу и к ближайшим гарнизонам, но мне нужно уточнить, кто именно и в каком количестве к нам пожаловал. Ваш охотник умница, конечно, но не военный…

- Конечно, мои люди покажут…

А глаза у неё тревожные. Леону подумалось, что с этой женщиной нужно поговорить начистоту, без фальшивых улыбок и бодрых заверений, что всё будет хорошо и всё в порядке. Он сделает всё, что от него зависит – но поможет ли это? Замок идеально укреплен и, благодаря усилиям хозяйки, в полной боевой готовности. За спиной – Эмерия, проблем с продовольствием быть не должно. Но кто на них идет? Сколько их? Хорошо в шутку говорить о крепостях, которые может отстоять отряд бабушек с вениками! До тех пор хорошо, пока сам в положении такой «бабушки» не окажешься.

- Ну, наглец!

На мамонтоподобном старинном столе нахально разлёгся лист дорогой «шёлковой» бумаги. Ультиматум. Слепил алыми чернилами и золотистым шнуром, значительно сверкал белой печатью с красным иероглифом. Принц Мае Ирм, второй сын любимой супруги его  величества Мае Корха, повелевал Замку-на-Перевале сдаться, иначе он будет уничтожен вместе с защитниками. Сдавшимся же обещали королевские милости и признание своими подданными.
- Никогда, - прошипела Лив – Никогда Замок не сдавался, никогда горные хозяева не предавали тех, кому присягнули! Генерал Рамэ, что принято отвечать на такое?

- Ну, - Леон почесал золотистую бровь – Наши бы просто написали, что отказываются. А эти серамцы такие поклонники ритуалов и многозначительных жестов… Лив, вам какого-нибудь подноса не жалко?

Графиня Эмера мрачно взглянула на впервые назвавшего её по имени военного, поджала губы:

- Нет. Но, Леон, зачем вам поднос?

- О-о-о, мы им на подносе вернём пепел сожженного ультиматума, - Леон сладко, предвкушающе ухмыльнулся и деловито продолжил – Жечь будем именно на подносе, и обязательно вместе с печатью. Более полно высказать наши чувства по-серамски невозможно! Обещаю, его сопливое высочество будет в бешенстве.

- Принц так молод?

- Нет, но в двадцать девять лет он ведет себя в точности так же, как в девятнадцать. Уверен, Корх своего младшего сынка послал в поход с надеждой, что означенный сынок там шею сломает и не будет пожилого отца доставать глупыми проектами.

- Хм. А если, - Лив стиснула зубы, но продолжила – Если проект будет не глупым?

- Если… - тяжело вздохнул Леон – Знать бы, что этот принц задумал. Отгрызть Эмерию от Альвии и тут обосноваться – это одно. Сделать горы плацдармом для дальнейшего наступления одновременно с атакой со стороны границы – другое. В первом случае Ирм станет сам себе хозяином, во втором… может быть, даже наследником.

- Мы не можем взять языка?

- Вряд ли, - генерал сморщил нос – Те, кто может об этом рассказать, на стены не полезут. Сил для атаки, чтобы вырвать их, у нас нет. А мои горные разведчики до отряда смерть-тени не дотягивают, чтобы их прямо из лагеря красть…

- Значит, будем держать Замок.

- И ждать помощи.

Лив согласно кивнула. То, что стены неприступны ровно до тех пор, пока у них есть защитники, она прекрасно понимала.

* * *

На осажденный Замок тяжело упала ночь. Серамцы под барабанный бой отходили от стен в полном боевом порядке, с дисциплиной у них всегда было хорошо. Замок угрюмо молчал им вслед. Стены, кое-где закопченные, со свежими сколами, высились так же непреклонно и неприступно – как люди не желали пропустить врага, так и Замок не хотел видеть в своих стенах наглых чужаков. Он больше не спал, он сторожко смотрел на врага всеми бойницами, и проспать, пропустить атаку защищающиеся не могли. Как бы ни были осторожны и хитры нападающие, ни один часовой не уснет и не пропустит врага, его обязательно толкнет под локоть что-то… кто-то. Недремлющая Замковая душа.
А то, что защитники еле держались на ногах – откуда врагу знать.

- П-ползут, мерзавцы, - Леона после месяца осады красавцем было назвать никак нельзя. Чудесные золотые волосы обвисли грязноватыми сосульками, под покрасневшими глазами сплошная синева, щёки запали – Ползите, ползите…

- Вы не ранены? – у Рейка самого кисть перевязана, на сбившихся бинтах кровь, но держится молодцом, равняясь на генерала.

- Пронесло, - тот коротко мотнул головой - Рейк, собирай старших, пусть о потерях доложат. Я у графини…

Мальчишка умчался собирать офицеров, а Леон, придерживаясь за кладку, побрел вниз со стены. Лестницы здесь широкие, удобные – мимо него, обгоняя, несли раненых и убитых. Вторых складывали под стенами, первых принимали женщины, врачи и местные знахари, стянувшиеся в Замок, как только разнеслась весть о заявившихся к порогу Эмерии врагах. Сейчас у измученного Леона не было сил удивляться, а тогда, в первые дни, он был поражен той скорости, с которой мирная земля преображалась в прифронтовую зону. И вроде бы Лив ничего не требовала – а добровольцы по одному, по двое, по десятку постепенно сходились в замок, с ними или без них подходили знахари, подтягивались обозы с фуражом. Эмерийцы были возмущены тем, что какой-то неведомый нахал посягнул на их землю, их замок и их повелительницу. И дрались они с угрюмой решительностью людей, отстаивающих свой дом.
И всё равно этого было мало, катастрофически мало! Как бы ни был хорошо укреплён Замок, как бы ни были стойки люди, против армии должна драться армия. Защитники Замка погибали, один за другим, а серамский принц снова и снова бросал в бой свои полки. Всё же совсем глупцом он не был, понимал, что единственный шанс взять перевал – измотать противника раньше, чем к ним придёт помощь.
Или он знал, что помощи не будет – все войска на другой границе?

…Лив отыскалась в лазарете. Леон занимался только осадой, только войной – и, когда было время задуматься, восхищался настолько грамотно прикрытым тылом. Солдаты не испытывали недостатка ни в чем, военный быт в мгновение ока оказался налажен и сбоя не давал. Можно ничего не бояться, если Лив Эмера стоит за твоей спиной…

Увидев Леона, графиня кивнула и поманила его за собой, на свежий воздух. Тут можно было даже сесть на древнюю каменную скамейку под стеной, но садиться Леон не стал, понимая, что тут же и уснёт, прямо на холодном камне.

- Плохо дело? – негромко, чтобы не слышали возящиеся с ранеными женщины, спросила она.

- Плохо, - не стал юлить Леон – Ещё пять-шесть штурмов, и они войдут в открытые двери, мы просто не сможем оказать достойное сопротивление.

Графиня зло усмехнулась, взглянув в сторону намертво заваленных камнем ворот. Такие непросто пробить тараном, хотя враги честно пытались это сделать при каждом штурме.

- Отступить мы не можем? – уточнила Лив.

- А… некуда нам отступать! – Леон устало мотнул головой – Отступить из Замка – пустить их в беззащитную землю…

Его гневно перебили:

- Эмерия не беззащитна! Если вы думаете, что серамийцы будут спокойно маршировать по горным дорогам, то вы заблуждаетесь. В них из-за каждого камня полетят если не пули, то стрелы, с каждой скалы посыплются камни!

- …А они в ответ будут жечь деревни и убивать всех, кого встретят, - закончил Леон – И потом, Лив, камни и пули полетят уже в наших солдат, когда мы будем пытаться выбить их обратно. Нет, надо стоять... стоять, пока это возможно.

- Надеясь на чудо?

- Если не на что больше надеяться, пусть будет чудо…

Он слишком устал, чтобы задумываться, почему Лив вздрогнула и побледнела. Впрочем, стоять насмерть – не в игрушки играть, это страшно, особенно для женщины пусть решительной, но увидевшей войну только сейчас.

- Что же, - медленно произнесла она – Пусть будет.
* * *

- Что-что сделать надо?!

Может, он ослышался, недопонял после бессонных ночей и очередного штурма?

- Надо ночью выйти из Замка так, чтобы они этого не поняли, и подождать там, где я покажу, - терпеливо повторила Лив.

- Зачем? – успевший вскочить Леон медленно опустился обратно на кровать. 

Неужели Лив не выдержала напряжения и тронулась рассудком?

- Так надо, - отрезала графиня – Вы надеялись на чудо? У вас будет чудо! Но я не знаю, затронет это Замок или нет, поэтому прошу вас вывести людей. Если всё обойдется, они смогут вернуться. Если у меня не получится – успеют прежде, чем враг снова подойдет к стенам. Если вы меня не послушаетесь – я всё равно сделаю это, но я не хотела бы, чтобы у Врат Перехода на мне повисли смерти своих же людей.

- Но…

- Леон, вам так трудно исполнить мою просьбу? – она поставила свечу на прикроватный столик и опустилась на кровать рядом, забыв обо всех приличиях.

До приличий ли на войне…

- Нет, - хуже уже точно не будет – Надеюсь, вы знаете, что делаете.

- Знаю. Леон, а вы-то знаете, что значит имя наших гор?
Леон смотрит на её освещенный свечой профиль и думает, что, если бы не война, этим летом он набрался бы смелости просить её руки. И почему при первой встрече он решил, что хозяйка Эмерии некрасива? Ни у одной молоденькой девчушки из тех, что бросали на Леона томные взгляды, он не видел таких ясных глаз, таких четких, правильных черт лица, таких роскошных волос – зачем только Лив их в пучок затягивает. Выпустить бы на волю эту тёмную волну, чтобы расплескалась по худым плечам, одеть бы её в светло-зеленое шелковое платье, а впрочем, она и без изысканных нарядов лучше любой принцессы.

Но Леон молчит. Если чудо случится – скажет, если же нет… как много баллад заканчивалось словами «и смерть их обвенчала», какими глупыми они казались ему раньше…

- Леон?
- А?.. А, простите, я задумался… нет, откуда мне, я в древних языках не силен. Не успели доучить…

- Это слово в старых книгах не найдешь, оно прозвучало задолго до того, как они были написаны. Эмерия – «земля легенд». Погодите улыбаться, завтра вы поймете, почему ее так назвали…

* * *

…Когда-то это дерево было живо, когда-то на его ветвях шелестели листья, а под грубоватой корой двигались соки, когда-то его корни медленно вгрызались в камень, но это было давно. 
Что случилось в те немыслимо древние времена? Какая катастрофа встряхнула Эмерийский хребет? Почему это дерево оказалось похороненным под слоем камня? Ответить некому, и лишь обнажившиеся в разломе окаменевшие ветви выступают из скалы, обнимая камни, такие же холодные, как они сами. Тянутся горестно к живым собратьям… даже та часть ствола, что видна, кажется скорбно изломанной.

- Что это? – голос Леона упал до хриплого шепота, в этом месте невозможно было говорить обычным голосом.

- Святилище, - негромко, но совершенно спокойно поясняет Лив – Место силы моего рода.

- Какой еще силы?..

- Той, что завещана некоторым из нас сгинувшими Хранителями Земли.

- А-а, опять «Завет»… Лив, неужели вы серьезно?!

- Более чем, - сверкнула глазами графиня – Леон, от вас требуется не так уж много. Подождать до восхода солнца внизу, если ничего не случится – снова выводить людей на стены. Если случится, подняться сюда и… и вы сами увидите.

- Лив?..

- Как удачно, - она, не слушая, протиснулась сквозь узкую расщелину на нависающую над Замком площадку – Смотрите, Леон, они так уверены в себе, что расположились прямо в ущелье…

- Почему бы им и не расположится, оно достаточно широкое, и за нами наблюдать удобно… а обвалов и наводнений тут нет, - хмыкнул – А жаль!
Еще более удобной для наблюдений за ущельем была эта площадка. Полукруглый «колодец» с каменным деревом перегораживался у выхода растрескавшимся камнем, к которому стекалось несколько тропинок. Одна – с той, «вражеской» сейчас стороны, другая – с эмерийской, третья – от Замка, по которой они и поднимались. Были еще две не то три, ведущие вглубь гор, а первой они пользовались, когда посылали разведчиков. И разведчики, и Лив клялись, что, не зная этой тропинки, никогда не найдешь вход, но несколько подростков по распоряжению Леона на площадке дежурили. Так, на всякий случай…
Сейчас здесь стояли лишь они двое.

Солнце, тем временем, нырнуло промеж Кошачьих Ушек, протянув луч сквозь щели камня, пятная теплыми золотыми мазками святилище – значит, скоро вечер.

- Идите, Леон. И ждите.

- Удачи… удачи тебе, Лив, чтобы ты ни делала!

* * *

Люди ждали. Молча, даже не переговариваясь, не обсуждая странное поведение своих предводителей, сидели кучками на указанном Лив лугу. Леон говорил, что можно пока спать, но они не смыкали глаз, напряженно глядя в сторону спрятанного темнотой Замка.

Ни Леон, ни Старина Джек, отчаянно хромающий из-за новой раны, не понимали, чего они ждут, а спрашивать не тянуло даже Рейка. Непрошибаемо-жизнелюбивый мальчишка резко повесил нос, и только зло поглядывал по сторонам. И злость его была не направленный на кого-то – на Леона, на графиню, на врагов – а яростно-бессильной. Он тоже что-то знал.

Ночь тянулась, как вареная карамель, медленно и липко. И только, когда над Замком посветлело небо, обозначая зубцы стен и силуэты башен, ОНО проснулось.

До людей сначала докатилась потаенная дрожь земли, от которой сводило зубы и вставали дыбом волосы. Леон в ужасе прикидывал, куда бежать от ЭТОГО, но знающие свои земли горцы никуда бежать не собирались. Они оставались на месте, только вскочили, не отрывая глаз от Замка, чьи стены высились так же гордо и неприступно, как прежде. А под шкурой гор ворочалось НЕЧТО, шевелилось, порыкивало, встряхивалось. Деревья без всякого ветра шевелились и раскачивались, на луг стекали тонкие ручейки из мелких камней, наверняка где-то высоко стронулись лавины, но в рассветном сумраке издалека их видно не было, да никто и не смотрел.
Доносившийся из-за перевала гул и грохот смолкли сразу. Так, словно их и не было никогда. Деревья перестали раскачиваться, утихла дрожь земли…

- Разве так бывает? – Леон думал, что произнес это тихо, себе под нос, но ближайший из защитников Замка ответил:

- Когда горные хозяева будят свои силы, все неправильно, все так, как не бывает. Они все ненужное гасят и не дают свою землю обижать. Так вот…

- Лив… ох сожри меня… - начал Леон и осекся. Не стоило призывать Древние Силы, так неожиданно заявившие о своем существовании – Рейк, Эйск, за мной!.. Джек, веди всех обратно в Замок!

Леон мчался по тропинке так быстро, как только мог себе позволить, чтобы не упасть и не свернуть шею. Под ногами валялись камни, которых вечером не было и в помине, и генерал то и дело с ужасом представлял, что сейчас они наткнутся на непреодолимый завал. Но – нет, никаких завалов. Чтобы ни случилось за перевалом, земли Эмерии оно, в самом деле, не затронуло.

Но что, сожри его… кто-нибудь, это было?!

«Жили когда-то рядом с людьми существа, прекрасней и мудрей которых нет и не было под небесами – великие Хранители Мира. Они были, как и мы, из плоти и крови, но их кровь была кровью стихий, а дыхание их было дыханием мира…».

Не сказка, значит? «Завет Древних» несет больше смысла, чем можно представить, значит?!

«…Они отстояли приютивший их мир, не дав его разрушить, но сами заплатили за это своим земным существованием. И шестеро последних, не гибнущих лишь потому, что долг велел им защитить мир, пошли искать себе наследников…».

Сказки о Хранителях, где они либо помогали героям, либо влюблялись в людей, рассказывали по всей Альвии. В Сераме тоже рассказывали сказки, хоть и называли Хранителей Мира по-другому…

«…И, найдя тех людей, которые могли принять их долг, они отдали им силу хранить мир и призывать стихии. Но люди слабее детей дальних звезд, и плата за пробуждение Древних Сил слишком высока…».
Чем же ты заплатила за их пробуждение, Лив?!

…В святилище стояла тишина. И трое пришедших не нарушили ее богохульствами и горестными восклицаниями, застыв так же молча, как окружающие их камни, к которым добавился еще один.

Нет, он не упал сверху, стронутый сотрясением гор и выброшенный из скального гнезда. Под каменными ветвями давно мертвого дерева застыла идеальная статуя, какой не вырезать ни одному скульптору. Отрешенное лицо крыльями обрамляли распущенные волосы, глаза закрыты, на щеках видны все реснички, навек застыли напряженно вытянутые вперед руки. 

У Лив, графини Эмерийской, нет и не будет могилы, но ни одному герою не создавали столь совершенного памятника.

- Что же ты сделала? – наполовину не веря глазам, повторил Леон.

Статуя промолчала. По каменному лицу гуляли тени, небо над святилищем светлело, наливаясь голубизной…

- Ли-ив…

- Мой генерал, сюда! Смотрите СЮДА!!!!! – из-за камней донесся приглушенный вопль Рейка.

Как во сне, не слишком соображая, что делает, Леон протиснулся на уцелевшую площадку. А вечером он шел сюда следом за ней… а она знала. Она уже знала, что сделает и чем за это расплатится! Горная хозяйка… теперь Леон понимал смысл этого имени.
Ущелья не было. Тропинка, когда-то ведущая вниз вдоль его стен, обрывалась в каменных завалах. Место для обзора было великолепным, и Леону прекрасно было видно, что стены не то, что обвалились, а просто-напросто сомкнулись на всем его протяжении, до той границы, за которой оно начинало расширяться.

Часть вражеской армии, рискнувшая встать там, сгинула под толщей камня. Принц Мае Ирм уцелел, конечно, но даже он не рискнет гнать людей поверх оживших камней, так недвусмысленно ополчившихся на чужеземцев. Скорее, они там в панике готовятся отходить подальше от сумасшедших гор.

Дороги нет… Эмерия, да и вся Альвия, спасена…

- Ваша милость… - следом за Рейком и Леоном протиснулся Эйск – А что… с ней-то что? Не тут же оставлять…

Лив была последней в роду. Была. Последней. Больше в Эмерии, земле легенд, не будет горных хозяев…

- Погоди. 

Он всегда посмеивался, считая всех этих Хранителей и их заветы сказками для детей и чудаков, но здесь, сейчас, над сомкнувшимся по слову Лив ущелье, его подхватило и понесло. Древние Силы есть, Древние Силы живы, их можно дозваться!

А далеко не за каждое чудо надо так сурово платить.

- А ну, за мной!

Солнце готовится взойти, как удачно.

Небо пронзил насквозь первый луч. Леон медленно шептал пришедшие из бездны времени слова, которые до сих пор считал глупой и непонятной не то считалочкой, не то песенкой, а они врезались в память намертво.

Проговаривал «слово пробуждения» и чувствовал, как любопытные лучи щекочут воздух, слушают и ищут того, кто зовет их силу к себе. Свет рассыпался по небу, ударил в скалы, отразился и, вопреки всем законам, потек вниз, в святилище, заполняя каменный колодец живым теплом.

И, когда солнечные лучи сгустились вокруг Леона и его застывших в благоговении спутников так, что их, казалось, можно было зачерпнуть горстью, он вскинул руки, положив их на лицо каменной статуи. Положил и повел вниз, до ее груди, чувствуя, как сгустившийся свет хлещет сквозь его ладони в камень, впитывается в него.
…Свет угас. После буйного сияния святилище казалось особенно неуютным и обиженным, оно словно спрашивало – неужели чудо, второе чудо подряд, не случилось?

И в этой ожидающей, обиженной тишине громче выстрела грянул звук треснувшего камня. Безупречное лицо статуи прочертила темная полоска не толще волоса. И еще одна. И третья, и еще, и еще, бесчисленные трещины разбегались паутинками от лица и до подола свободного платья. И, наконец, с торжествующим шорохом тончайшие пластинки камня осыпались вниз, обнажая живую плоть, смятую ткань, густые волосы…

Лив беззвучно ахнула и, пошатнувшись, медленно осела на руки Леона.

- Вот так, - обессилевший мужчина опустился на землю, не выпуская из бережных объятий полубесчувственную графиню – А вы – цена, цена… - и нервно рассмеялся.

- Ой, - совсем по-детски вырвалось у Рейка – Живая!

- А то, - весело кивнул генерал – Давай, живо вниз, пусть ее комнаты в Замке подготовят! Эйск, бегом на кухню – нужно горячее вино со специями, да не их безобразие, а наше, из неприкосновенных запасов. Ну!

- А вы?.. – Эйск замялся, не договорив.

- А я ее сам вниз донесу, - отрезал Леон – Не уроню.

- Не уронит, - внятно подтвердила Лив, не открывая глаз.

Двое ссыпались по тропинке вниз, к Замку. Леон проводил их взглядом – силы к нему вернулись очень быстро, он мог встать и пойти, вместе с Лив на руках, но не торопился. Перевернувшийся мир требовал осмысления.

- Зачем? – так же, не открывая глаз, выговорила она.

- Детская слабость. Не люблю сказки с плохим концом…
- Но вы же… вы…

- Да… «Жизнь зреет во Тьме, но заронить ее туда должен Свет», - при желании он сам мог цитировать «Завет Древних» - Не только вашим предкам хранительских сил досталось…

- Но вы себя ко мне привязали! – Лив открыла глаза, пошевелилась, пытаясь сесть – Вы же… свою жизнь…

- Отдал вам, да. Но так себя к вам, а не вас ко мне… вы по-прежнему свободны…

- Леон, - медленно выдохнула графиня и добавила нечто совсем не аристократичное: – Ты дурак. И я тебя люблю. Если это… - она сгребла рукой каменное крошево – Было предложением руки и сердца… то я его приняла.

Леон Рамэ запрокинул голову и расхохотался – не нервно, а искренне, звонко, во весь голос. Холодная, чопорная, сдержанная и деловая… отважная, красивая, решительная и любимая, любимая, любимая! Его единственная, самая прекрасная женщина в мире!

Леон смеялся и потому не услышал, как на заваленный крошевом камень святилища упал еще один крохотный кусочек – это откололась каменная чешуйка с ветки дерева, обнажив набухшую почку, которую тут же ласково погладил шустрый утренний луч.

Солнце тоже смеялось, сияя над землей оживших легенд.
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