                                     Ёлки зеленые..

 Ёлки зеленые, вот так всегда: стараешься, чтобы было как лучше, а получается, как всегда. Обижаются, шарахаются, вопят, за оружие хватаются… Хорошо, что у тебя всего оружия – фига в кармане. Да не чупакабра я вовсе, ты что «Секретных материалов» насмотрелся? И  кровь я не пью, не вампир какой. Я же по-хорошему хотел, без проблем и огорчений, помочь тебе, несмышленышу, хотел. Что ты дергаешься, будто  с блохастым Бобиком в одной будке ночевал? Нет, у меня блох нету, сроду не бывало. Особенности организма! Не трепыхайся, лежи спокойно. Нет, крыша у тебя не едет, то есть едет, но не слишком и не из-за меня.  А ты как хотел после того, как пол-литра водки-паленки полторашкой порошкового пива запил? Ах, тебе страшно было? Ты пил для поднятия духа и храбрости… Вот и имеешь результат – лежишь тут в старом полуразрушенном погребе, хорошо хоть ноги-руки не переломал. У пьяниц, точно, есть свой ангел-хранитель. Нет, я не ангел. Во всяком случае, не твой. И не демон тоже. Это в темном средневековье нас такими считали, а ты живешь в двадцать первом веке, в эпоху поголовной компьютерной грамотности, венец природы, блин. И пролетает над нами не посланец сатаны. Обыкновенный аист. Почему черный? Ну, такие тут теперь живут, редкий вид,  обычные поближе к людям перебрались…

   А если тебе страшно было, чего ж ты полез сюда? Только не надо мне заливать о жене-красавице, умнице-сыночке и лапочке-дочке. Они на твои похороны потратят больше, чем ты отсюда этого поганого железа вынесешь за всю твою жизнь. Как почему? Ёлки зеленые, сам прикинь: что да почем? Тем более, что толком не знаешь, что можно брать и как унесешь. И  кто тебя только надоумил? Да знаю, что соседский Васька, помню я этого типа. Откуда знаю?  А ты что же, думаешь, я с тобой разговариваю? Нет, я телепат, твои мысли читаю, свои тебе в твою полупустую башку вставляю. Почему полупустую? Не возмущайся и не спорь – мне виднее, я в твою голову залезть могу, а ты в мою – нет. Почему   я это могу? Так родился я тут, жертва мутации. Нет, не бойся, тут не все такие, я единственный, уникум! У меня и мать с отцом здешние, тут жили еще до этой беды. Нас у матери в тот год трое родились, сестра и братик обычные, а я вот такой, особенный. Любую мысль прочитать могу, что у зверя, что у человека. А что? Мне нравится, удобно. Опять же, на охоте очень помогает, и прятаться, если какой придурок пострелять явится. Им же все равно, во что пулять. 

  Почему у меня лексикон такой странный? То попросту, то слова мудреные заворачиваю? Так ведь сюда, в Зону, всякие человеки захаживают: и академики, и журналисты, и мелкие воришки типа тебя, вот я и нахватался. Я и по-английски могу, и по-немецки, по-японски даже.  Не обижайся, но, ёлки зеленые, кто ты есть, как не мародер-воришка? Мечтал пробраться за колючку по-тихому, ухватить, что плохо лежит, а потом сбыть какому-нибудь лоху. А о том, что кому-то невидимую смерть продашь, ты подумал? Не запирайся, мне виднее. Вот и лежишь тут, как колода, а того не знаешь, дурья твоя башка, что здесь не парк культуры и отдыха, тут из вполне чистых мест – только асфальт, потому что дез-ак-ти-ви-ро-ва-ли его, (мыли специальными веществами, для особо непонятущих поясняю), а шаг в сторону в травку ступишь – аккурат в пятно попадешь. Да не пугаю я тебя, была охота, просто знаю. Откуда знаю? Нет, дозиметра у меня нет, я сам себе дозиметр! Думаешь, тут только в рыжем лесу да в мертвом городе опасно? Вон, на днях какие-то важные дядьки приезжали, повытаскивали свои дозиметры, а они как защелкают! Смеху было смотреть, как эти герои к автобусу рванули, даже вещички свои побросали. Правильно народ говорит, кабы об эту радиацию спотыкались, то и боялись бы, а так, чего ее бояться? Она же без цвета, без запаха, кучка дерьма, и та неприятнее…

  Почему пугаю? Ёлки зеленые, просто рассказываю, как есть. Да, люди тут живут, только не много их таких, отчаянных да неприкаянных. Вон, там в паре километров, Митрич с женой поселились. Ничего, живут, картошку садят, овощи, козу себе завели, внуки к ним на лето приезжают. Ненадолго, конечно, но старикам все радость. Георгины у них растут! Каждый цветок по два метра! И яблоки огромаднейшие! Я с Митричем дружу, он меня молоком угощает, а ему тоже кое-чем помогаю, детишек охраняю, они думают, что я  с ними играю, а я их от опасных мест отвожу. А что делать, если у народа умишка еще меньше, чем у тебя совести. Нет, у меня совести совсем нет, совесть - это ваша выдумка, вы же венец природы, а не я. Ёлки зеленые, еще раз повторяю: я продукт мутации, мутантам совесть не предусмотрена. Я часть живой природы, а у природы совести нет, есть це-ле-со-об-раз-ность (для особо одаренных объясняю – польза). Мы тут убиваем для еды, безвредных не трогаем, если можем кому, помогаем. Так и живем, по законам Зоны. Митрич безвредный, иногда полезный, вот я и пасу его внуков.

   Кто там хрюкает в хате? Так кабан поселился. Ну, понятно, дикий. Тут и медведь иногда наведывается. Волков семейка знакомая неподалеку живет. Еще лошади есть Пржевальского. Нет, Пржевальский – не фермер, и не бизнесмен, а известный путешественник. Ёлки зеленые, ты точно в школе учился? А кем в детстве мечтал стать? Неужто, металл по ядерным помойкам тырить? Ах, знаменитым футболистом, а если не получится, то депутатом. Тогда понятно….

  Да, я тут почти со всеми дружу, и с животными и с людьми. Людей не очень много, несколько сотен. Одни постоянно живут, некоторые, как Петрович, иногда появляются. Петрович кто? В вашем мире большой начальник, три  звезды на погонах, точно, полковник. Настоящий полковник. Так то там, в миру, а у нас он свой, сталкер, как он себя именует, водит иногда сюда тех, кто не ради любопытства, а по делу. Ну, журналистов там, ученых. Он тут все вдоль и поперек знает, еще в самом начале служил. Денег за это не берет, на экскурсиях на кладбище не зарабатывает, кощунство это, так он считает. Грех, то есть, если попроще тебе объяснить. А, ты неверующий. Лучше бы верил, таким, как ты вера нужна, это еще Вольтер говорил. Кто такой Вольтер? Ох, и темный ты, мужик. Про Вольтера еще в восьмом классе учат.

    Шутник он, наш Петрович! Почему шутник? Так он тут водил как-то москвичей по нашим реалиям, а они фотографироваться обожают на фоне щита, где уровень радиации прописан. Нашли подиум! Фотомодели, блин! Вот он и переправил со 140 микрорентген на 200 рентген. Они дома пленочку проявили, напечатали… Ёлки зеленые! Одним словом, врачей всех на уши поставили, потом додули Петровичу позвонить. Он честно признался – шутка. То-то радости у людей было, что живы-здоровы оказались. На радостях простили розыгрыш. Шутки, понятно, не все понимают, одна группа так и сказала: «Сюда вернемся, но этого ненормального сталкера нам больше не надо. Придурок, людей по грязи таскает».

   Тут у нас другая проблемка: зверья много, вот и едут всякие толстопузые Вильгельмы Телли пострелять, поразвлечься. Едут и радетели за народ – депутаты то бишь, и слуги народные – чиновники всяческие. Так Петрович и тут номер отколол. Он в ту пору был командиром милицейского отряда, ездили они с ребятами, забивали крест накрест окна-двери домов, чтобы мародеры не бесчинствовали. Таких, как ты во все времена хватало. И вот в заброшенной школе нашли мужики муляжи автоматов для игры в «Зарницу». Ты  о такой слыхал? Ёлки зеленые! Да что ты вообще в этой жизни знаешь? Одним словом, нашли парни эту всю экипировочку, ребята молодые, поразвлечься охота. Муляжи как настоящие, почему бы  пацанам не повеселиться, выбрали какие почище. От чего почище? От пыли, наверное. Ты впрямь олух или прикидываешься? А тут как раз понаехали на «царскую охоту» целой компанией важные дяди из столицы. Ну, Петрович не стал долго разбираться, рявкнул на весь лес:

- Стоять, стреляю без предупреждения!

А в качестве главного аргумента – дула автоматов из «уазика»! Ну, сам я не видел, а только Петрович потом рассказывал, что у некоторых «охотничков» случилась медвежья болезнь. Долго они потом поверить не могли, что положили свои дорогущие ружья перед самодельными «пушками» для детской игры. Оружие куда дели? Так конфисковал Петрович. А чего, панькаться с ними что ли? 

  Почему чистотел так разросся? Не знаю, может на него радиация так повлияла, а может он и есть панацея от радиации? До того дня он в этих местах никогда целыми полянами не рос. Сейчас много чего повырастало, о чем четверть века назад и не слыхивали.

   Ты радуйся, что это я тебя нашел, а не местные или не милиция. Я  тебя выведу, так и быть. Покажу, где чисто, чтобы в пятно не вляпался. Обо мне расскажешь? Рассказывай на здоровье. Кто тебе поверит? Сам подумай, куда ты попадешь, если сообщишь, что с котом в Зоне разговаривал. Подумают, что свихнулся со страху или до белочки допился, а может, и то и другое сразу. Да кот я, кот, ёлки зеленые, самый обычный. Мышей ем. Иногда. Почему такой пушистый? Так  мать сибирской породы была, а папашка мой простецкий, но умник был большой.  Умел любую крышку с банки со сметаной снять, все кошки в округе его были. А мне хуже – сметаны совсем нет: некому тут коров держать, кошек немного осталось: кто одичал совсем, кто пропал, сгинул. Да и скучно с ними, говорить не о чем, а одной любовью сыт не будешь. Интеллект не тот. Тебе с надувной женщиной весело было бы? Вот  и болтаю иногда с людьми. Коммуникабельный я. Всегда таким был, давно, еще тогда… Нет, я не всем показываюсь, большинство уверены, что просто сами с собой разговаривают. Таким, как ты, можно, что ты мне сделаешь? А вот всяким ученым и журналюгам стараюсь не объявляться – замучают экспериментами да интервью. Петрович догадывается, но он мужик свой, тайны не выдаст. А Митричевы внуки сами догадались. На то они и дети, им доверять можно, они и не удивились ничуть. Я для них, как кот-Баюн из сказки. Вырастут – забудут. Будут думать, что приснилось или придумалось.

    Как меня зовут? Тебе зачем? Я же ничейный, зачем мне имя? Молиться за меня будешь? Ёлки зеленые! Ты же неверующий. Уверовал, значит… Бывает. Ну, Тишка я, Тихон, значит. Так меня Сережка, внучок Митрича прозвал. С тех пор и повелось  - Тихон Васильич я. Папку Васькой кликали. Что?! Ты тоже Тихон Васильич!? В честь деда-фронтовика назвали… Тезка, значит… Ну, пошли, тезка, если протрезвел. Нет, туда не ходи, там грязновато, топай за мной, след в след, до дороги дойдем, а там легче будет. 

  У меня и другое имя было… Какое? А я помню? И не надо мне помнить, забвение милосердно. Погиб я тут, тогда, когда  Тихон родился. Я из той своей жизни мало что помню, знаю только, что нас подняли по тревоге, смена была не моя, но уже ясно было, что ситуация вышла из-под контроля. Помню только: ночь была такая тихая-тихая, с вечера у нас соловей пел под окном, мы с женой на втором этаже жили, а внизу кусты сирени. Весна тогда ранняя была, дружная, сады цвели. Жены имени не помню, и лица не помню, просто чувствую тепло и уют. Мы  только полгода женаты были. Сын должен был родиться… После многих аборт заставляли сделать, боялись, что уроды родятся, а жена не сделала, сына родила. Я это точно знаю. Откуда? Знаю, что есть у меня сын, и все тут. Он уже взрослый, на год старше меня, тогдашнего. Помню крышу этого проклятого реактора, запах озона, это потом стало ясно, что он означал верную смерть. Почему мы не знали, что смертельно опасно? Знали, не маленькие, нас готовили ко всяким ситуациям, понимали, что не  крестьянскую избу тушить придется. Такого, конечно, не представляли… Крыша горела, а почему горела? Так какой-то умник битумом залить додумался. А потом был  тоннель, а там кабеля… Если бы огонь дальше пошел, рванул бы третий энергоблок. И поминай тогда, как эту страну звали… А у нас из защиты, ёлки зеленые, только каски, рукавицы да куртки-боевки. Я все понял, когда почувствовал тошноту. Ребят жаль было, я и приказал всем уходить, чего им понапрасну гибнуть? А мне было уже все равно, я еще мог кое-что сделать. А потом была вспышка… 

  Очнулся я в теле Тишки. Видно, мне на роду написано быть здесь стражем, а подходящего новорожденного существа в момент моей гибели не нашлось, вот и стал я котом. Мне даже нравится, живу дольше обычного кота, помогаю людям, даже таким, как ты. А помню из той жизни не все, верно, потому, что кошачий мозг все же поменьше человеческого, да и не нужно мне это знание, а то бы захотелось выбраться отсюда, на жену, сына посмотреть. А что я им скажу? И каково бы мне потом было? Домашним любимцем у них стать? Чтобы под шейкой чесали и поганым  «Вискасом» кормили?! Ёлки зеленые… Нет, мое место тут, в Зоне. Что это я с тобой разоткровенничался? Верно, потому, что весна, вспомнилось все… Ничего, ты о том, что я человеком был, позабудешь, я ведь недаром телепат,  кое-что помнить будешь, а об этом забудешь. А ребята мои кое-кто выжил, один даже художником потом стал, сейчас далеко отсюда живет, а каждый год в мертвый город по весне приезжает, наших поминает, приходит в наш дом, картины на стенах пишет. Хорошие картины, только тревожные…

   Ну вот, пришли. Тут проволока немного подпорчена, а место чистое, не сомневайся. Иди уж, иди… Еще раз придешь! Ёлки зеленые! Зачем?!! А, подарок мне принесешь. Не надо мне вашего «Вискаса», уж лучше наши мыши да молочко от козы Митрича. Ну и что, что в Зоне все заражено. Ваш корм повреднее будет. Лучше для Митрича принеси свежего хлебушка да водки настоящей. Это тут главная валюта. Он рад будет. Топай, тезка, удачи тебе…

