Морская пехота
По достоверным сведениям, среди повстанцев были представители этого элитного русского спецназа. Именно они оказали наиболее ожесточенное сопротивление.
“Independent View”
-Езжайте-ка вы, Александр Семенович.
-Я?

Орешкин расстроился. Виду не подал, но огорчился. Ехать в командировку в чертову даль, опять, ну, сколько же можно?  

-А кто поедет? Анна Борисовна – с ребенком. Светочка… пожалейте Светочку.

-Пожалейте меня Сан-Семеныч! Я молодая и красивая и в поиске. А вас я просто обожаю, платонически.
-Вот видите? Поскольку Закиров на больничном, остаетесь только вы.
-И привезете нам оттуда свои снимки. Вы самый лучший фотограф, правда-правда.  Вот выйду замуж, фотографировать свадьбу позову только вас.

Вся эта нехитрая офисная машинерия за семь лет приелась Орешкину до чертиков. Сопротивляйся, не сопротивляйся, если ты мужик едва за тридцать, неженатый, без детей, все командировки в тьмутаракань – твои. А, и черт с ним. Доводы резонные.

-Ладно, уговорили. Глядишь, хоть конфеток поем.

Все привычно поулыбались старой профессиональной шутке. Наладка оборудования кондитерских цехов. От сладкого, правду сказать, тошнило. На всех посиделках номером один проходила селедочка; конфетные подарки на двадцать третье и на восьмое расценивались как изощренное издевательство. 

-Вот и ладушки.

Фотографировать инженер-наладчик Орешкин умел. Светочка льстила, конечно, но для лести использовала истинную правду. Необычные ракурсы, неожиданный взгляд. Несколько побед на фотоконкурсах, две фотографии прошли на разворотах глянцевых журналов. Для дилетанта куда как неплохо. 

Только вот что наснимаешь на планете Зиндала?

Пока добирался звездолетным рейсом триста-что-то-такое до пересадочной станции, затем рейсом семьсот-что-то-такое до самой планеты, успел почитать про планету, как бишь она там. Население – джамааши и айларбеги, примерно поровну, и одиннадцать процентов русскоязычных граждан, пионеров-освоителей. Итого три языка. 
Сельское хозяйство занято выращиванием чудесных коз и неземных – во всех смыслах - мандаринов. Добывающая промышленность. Залежи цезия. Горы низенькие, водопады так себе, не Ниагара. Моря мелководные и какие-то… слабосоленые.  Ни акул, ни дельфинов, ни китов. Крабов, и тех нет.  Щелкай медуз. 
Ну, хоть тепло, судя по всему, и на том спасибо. Тепленькая, спокойная планетка. Почувствуйте себя грибом.

Первое разочарование настигло прямо на выходе из автобуса – в городе холодно. Затем в гостиничном номере (сырые серые простыни, стальная нержавеющая кровать, на стенах в глазурных горшочках вьется традесканция, микроволновка-чайник-холодильник-телевизор) через час с небольшим после заселения отключили отопление и горячую воду.

Добро пожаловать.

На вопрос («…позвольте, собственно, а с теплом… это как?…») полненькая веснушчатая дежурная по этажу безразлично ответила:
-Межсезонье, чего. Опрессовка. Хочете, в конце колидора есть общий душ с обогревателем, а хочете, баня в двух кварталах. До конца недели включимся. 

А на улице плюс семь и влажность, а в номере плюс восемнадцать и сырые простыни. Вот тебе и душ в конце «колидора».

-Премного вам благодарен. 
-А и пожалуйста. 
На следующий день, продрожав до утра под суконным штрафбатовским одеялом, Орешкин вышел на улицу и самостоятельно добрался до новой кондитерской фабрики планетарного масштаба «Красная гвоздика». Знакомства. Директор – Петр Палыч, кажется. Усы, добродушие, галстук. Главный инженер – Пал Петрович, вроде бы. Бородка, нервозность, свитер. Главный технолог - Маргарита Алексеевна, совершенно точно. Еще нет сорока, темные корни обесцвеченного каре, голубые контактные линзы, белый мини-халат, дивные стройные ноги. Включился в производственный цикл. Варочный и упаковочный цеха, карамельный цех. Чертежи. План-схема. Пуск-наладка. Сбои. Устранение недостатков. Снова пуск. Пробы. Разочарования. Переналадки. Очарования. Все, как обычно. 
На третий день, после второй промозглой ночи Орешкин отправился на целенаправленные поиски и выявил в пределах доступности насущный магазинчик белья.  

-Вот. Ваш размер.

Ворсистое исподнее, поросячьего розового цвета, ожидаемых продавщицей восторгов у озадаченного покупателя не вызвало. 

-А еще что-нибудь есть? Моего размера?

-Тельняшку возьмите. Тепленькая.

Орешкин с сомнением присмотрелся. Трикотаж откровенно дешевый. После первого же надевания ворот отвиснет, края рукавов сами собой свернутся в трубочки, локти моментально вытянутся и обвиснут пузырями. После первой же стирки ткань полиняет и приобретет нездоровую серую окраску. Отовсюду полезут нитки.
Вспомнил ночи, полные дрожи, вспомнил сырые простыни и тяжкое хладное сукно сурового казенного одеяла. 

-Дайте две.

Работа медленно, но верно продвигалась. Засбоившие, было, карамельные поточные линии после доведения до ума с помощью «лекала, зубила, и такой-то матери» заработали, просто любо-дорого взглянуть. Пралине вызывало сомнение, похоже, что сухое молоко все же заменили соевым компонентом. Хитрецы. А можно ли заменять фундук арахисом? Ну, это смотря для чего, Маргарита Алексеевна. Для люкса, для высшего сорта – ни в коем случае. Для первого – оно вам надо? Для второго сорта – на здоровье. Нет, на этом автоматика капризничать не начнет. 
(Туфли на высокой платформе в сочетании с мини-халатом, вот оно, оружие массового поражения. Слава богу, международные конвенции его не запрещают!)

За несколько дней понемногу освоился. Город преимущественно одно- двухэтажный, с заборами, с редкими деревьями. Много пустырей. Двухэтажная гостиница. Неподалеку двухэтажная школа, какой-то скучной серой расцветки, плохонький панельный проект. Вдали разбросаны редкие высотки, дымящее здание ТЭЦ, кондитерская фабрика, вроде бы еще какой-то комбинат, все остальное – скучный «частный сектор». 
Фотографировать нечего. Даже несмотря на личный фотографический трюк.

Куда бы ни приехал, Орешкин устанавливал в номере у окошка треногу, крепил камеру с мощным телескопическим объективом, инфракрасной насадкой и датчиком движения. Камера всю ночь старательно озирала окрестности, снимая «все, что шевелится», а Орешкин нет-нет, да и проверял, чего ж там отыскалось. Девяносто девять и девять в периоде, само собой, являло никчемнейшую ерунду. Зато кто, спрашивается, запечатлел непредугаданное сейсмологами ночное цунами на планете Бриндизи, когда - р-р-раз! – и траулер на берегу? То-то! А редкий массовый, одна за одной, неожиданный сход лавин на Пангалионе?
Но планета Зиндала одарила снимками пустырей и безмятежного жилого подворья едва ни до горизонта. Бомжи какие-то по канализационным люкам лазают, вот тебе и вся ночная жизнь. 
Дела, которые начали исподволь твориться на планете, подспудные дела и недобрые, поначалу не касались никого из тех, с кем Орешкину довелось здесь познакомиться. По радио, в интернете начали просачиваться смутные сведения о межнациональном противостоянии. В чем оно, собственно, выражалось, было совершенно непонятно. На фабрике работали и джамааши, и айларбеги, и те и другие – люди, как люди, кто из них кто Орешкин не знал, и ему было безразлично.
Лично для Орешкина все началось с сущей ерунды. Стыдно сказать - в минуту лишился карты памяти фотоаппарата. Произошло это средь бела дня, когда он по дороге в столовую навел объектив на изломанное дерево («карагач? саксаул?»), но передумал – дешевенькая фактура, и пошел, было, своей дорогой.
-Стойте.

Двое мелких чернявых смуглых подростков в черных болоньевых куртках, с ними старший, лет двадцать, высокий, тощий, узкоплечий, в белой ветровке. У всех троих на рукавах повязки, явно пошитые из выгоревших на солнце жилетов дорожных рабочих, прелого апельсинового цвета. У старшего на повязке черным маркером написано что-то вроде «таматылдыр ушул». Написано кириллицей, да только какой-то странной кириллицей. 
-Что такое?

-Вы фотограф? – старший приблизился, на глазах черные очки, хотя солнца нет уже который день. Тонтон-макут, мать его ити. 

-В каком смысле?

-Разрешение на проведение фотосъемок имеется?

-Чего, чего? 

-Ничего. Фотоаппарат сюда. Ну?

Подростки придвинулись с двух сторон. «Тонтон-макут» суетливым движением полез в карман ветровки, и Орешкин с внутренним содроганием представил себе доставание пистолета. Но «тонтон» вынул заламинированное удостоверение, торжествующе сунул чуть ни в нос.

Кириллицей напечатано что-то наводящее на мысль об упаковках конфет (дар-тылырзар), фиолетовая круглая печать с пышной вязью и саблями, фотография – круглая голова на тоненькой шейке. А без черных очков взгляд наивный и слабый. 
-Национальная полиция охраны правопорядка, - с гордым удовлетворением произнес носитель удостоверения, - будьте добры, дайте на минуту ваш фотоаппарат. Мы – законные представители национальной власти.

«Драться? Эх-ма… Еще покалечу сопляков. Уйти? А куда? «Полиция», смотри-ка ты!»

Он нехотя снял с шеи свой тяжелый старенький «зенит».
«Сейчас ка-ак ахнет его о бордюр!»

Но дар-тылырзар в тонтон-макутских очках ничего ахать о бордюр не стал. Оглядел камеру, с удовольствием, словно клест личинку из глубокой коры, выколупал карту памяти.

-Национальная власть изымает карту на проверку. Вам будет выписана расписка. Если имеются незаконные снимки, лучше сообщите сами и сразу. 

-Ух ты. А кондитерская фабрика считается секретной?

На секунду «тонтон-макут» явно встал в тупик.

-Это… Разберемся. Фотоаппарат мы вам возвращаем. Мы представители национального закона и чтим частную собственность.

-Я уже понял.

-Всего хорошего. 

Трое молодых людей с чувством выполненного национального долга развернулись и потопали куда-то в сторону пустырей. 
Про так и не написанную расписку все четверо забыли в ту же секунду. Изъятая карта памяти, кстати сказать, была накануне отформатирована. И еще штук пять-шесть запасных карт лежало по карманам, некоторые со снимками с фабрики, включая бесподобный ростовой портрет Маргариты Алексеевны. Черные колготки, белый халатик, задумчивый взгляд на поточную линию конфет «Мишутка». Когда есть такое фото, рви «Плейбой» на самокрутки. Правду сказать, за все время пребывания это оказался единственный удачный снимок.
В тот же день на автобусной остановке он увидел первый труп. После работы спешил к приземистому кирпичному строению, у которого пыхтел покатый пузатый маршрутник, и тут вдруг смутила неуловимо непривычная обстановка. Которые с повязками, те деловито прохаживаются, остальные стараются держаться подальше. А на травке у бордюра лежит недвижно человек, лицо накрыто черной курткой, ноги торчат, и левая штанина слегка завернулась. Руки сами просятся одним движением чуть поправить. 
Но ничего не поправишь.

А неподалеку ходят голуби. Как-то так… обыденно. 

А потом пошло-поехало. Выстрелы ночные начались.

Орешкин стал заглядывать в интернет, стал чаще слушать радио. Даже телевизор иной раз начал смотреть, чего уже сто лет за собой не замечал. 

Международное радио, используя для обеих наций какие-то незнакомые названия, объявило одну из них  «цивилизованной», другую «мятежной». Русские были названы «нежелательной и дестабилизирующей третьей силой». Что ж, ничего удивительного, раз появились оранжевые повязки, то русские, знамо, нежелательны.  Не впервой. 
Потом на работе всплыло незнакомое слово «сарбашаул», что оно означало, было непонятно, но шептались тут и там. На работе, вообще говоря, не до всяких там новостей и сплетен, хлопот хватало, одной только писанины вечно поверх головы, но словечко нет-нет, да продолжало мелькать. Дома набрал поисковик, выскочило множество ссылок, сперва просмотрел официальные отчеты, «конфликты главным образом на бытовой, а местами и на межнациональной почве, меры приняты, пострадавшим гарантированы медицинская помощь и компенсации», бла-бла-бла, о сути – ни слова.

Залез на неофициальные ссылки.

Оказалось, небольшой город, одна из наций преобладала. Приехали ночью на автобусах боевики в черном, и - началось. Кровавые нападения на беззащитных женщин, детей и стариков, с четко выраженной националистической окраской. Убийства. Массовые. 
И – все тишком.

Посмотрел видео и в ужасе едва досмотрел несколько роликов до конца. А ведь это не сами события, только последствия. 
Спустился в гостиничную кафешку, взял графин водки, и в первый раз в жизни выпил в полном одиночестве. Снимал стресс запрещенным приемом.
Ночью просыпался два раза. Сны. Следы рифленых вмятин на телах. Черная обгорелая кожа. Трупы женщин, детские трупы... Пропади оно все! Как так можно?! А куда власти смотрят? Где спецназ на броне и в касках, где спешные оперативные мероприятия, где захваты, где суды? Что за хрень, прости господи, творится?
Как-то после работы, чтобы хоть чем-то заняться, принялся просматривать «улов» своего фотоаппарата на треноге. И вот, что оказалось. Как раз прошлой ночью, в четвертом часу утра к школе подъехали микроавтобусы и несколько открытых грузовичков. С тюками, с узлами, с чемоданами выбирались женщины и дети, гуськом шли через двор в здание школы. Беженцы? Ну, ладно. А почему – ночью? А где полиция с мигалками, где бравые охранники с автоматами у порога? Куда власти смотрят? 

Ничего не понятно.

На работе поломался один из важных смесителей, да не просто схемы перегорели, а дела посерьезней. Что ж, нет худа без добра, влез в работу с головой (смеситель огромный, в работу с головой влез и в прямом смысле тоже), потому здорово отвлекся. 

Проработал весь день, вылез злой, как черт, перехватил какой-то лапши в буфете. Главный инженер (который Петрович) дал двух техников в подручные, клятвенно пообещал златые горы, прочувствованно сказал «Семеныч, выручай».

Вот и хорошо.

Чинили, чинили, и наконец – заработал смеситель. Ай да мы!

Ничего, что три часа ночи, не из пугливых, и дорога знакома.

Ночи не столь уж темные, хорошо просматривался пустырь с разводкой канализационных люков, вот и трое давешних бомжей за каким-то лешим выбираются наверх из люка. Закрывают люк, отряхиваются, оглядываются по сторонам и дружно шагают куда-то в сторону центра. Своеобразно тут, что ни говори, бьет пульс ночного города. 

Орешкин постоял немного, подождал. Пусть пройдут подальше, я тут чужак, времена неспокойные, и не надо, чтобы меня все подряд среди ночи видели. Нынче не мешает осторожность.

Проводил их взглядом. 

Трое начали доставать из карманов и надевать на рукава повязки. Цвет в темноте не виден, но за последние дни если и были в городе какие повязки, то только цвета прелых апельсинов. 

Вот тебе и бомжи.

Он дождался, когда все трое полностью скроются вдали и, насторожено оглядываясь, направился к люку.

Поддеть чугунную крышку нетрудно, вон штырек припрятан в сторонке. 

Орешкин аккуратно приподнял люк, бесшумно сдвинул в сторону.

Подсветил в глубину телефоном.

Ого!

Снова огляделся, бесшумно спрыгнул вниз на бетонную плиту. 

Возле труб стояли в ряд… он посчитал... четырнадцать канистр. Приподнял одну, другую, третью. Полнешеньки. Открыл одну, понюхал – керосин. Открыл вторую – бензин.

Рядом – связки аккуратно нарезанных примерно метровых прутьев арматуры, с одного конца замотанных кусками мешковины, плотно закрепленной веревками. Чтобы в руке, стало быть, сподручнее было держать. Навалены десятками, без счета. И еще лежат кучкой, разного цвета и размера, блестящие бейсбольные биты. И несколько дорожных жилетов, целых и изрезанных на кусочки. Заготовки для повязок.
Бомжи, говорите.

Пойду-ка я, ребята, в полицию. То тут среди ночи в школу неподалеку приезжают беженцы, то тут посреди города бандитские тайники, ох, неспроста. Надо поживее отсюда ноги уносить и сообщать властям. Иначе и здесь полыхнет этот как его, Сарбашаул. 
Стоп, а это что?
Скромненько в стороночке полеживает себе длинный брезентовый сверток крайне подозрительных очертаний. Или я ничего не понимаю в оружии, или здесь все куда серьезнее.

Он развернул брезент. Так и есть. Старый добрый надежный ручной пулемет Калашникова, горячий привет потомкам из двадцатого века, и изготовлен он – ну-ка, ну-ка? Две тысячи двенадцатый, машинка старше моего бати, и, судя по всему, вполне годна к строевой. 

И к ней четыре полных магазина.

И, если здесь нет людей в импульсной броне, а кроме как армии и спецназу полиции импульсную броню не выдают никому, то это…

Словом, надо мотать отсюда спешно, и чем скорее, тем лучше. Пулемет я, уж извините, захвачу с собой. 

Он высунулся из люка, осмотрелся. Все тихо. Выложил брезентовый сверток, выбрался, аккуратно закрыл люк.
Хорош я буду гусь, если меня, чужака, задержит среди ночи полицейский патруль, среди города, да с пулеметом. Поди, объяснись, мол я - прямиком в полицию. Что характерно, все, кого со стволом на руках принимают, единодушно поясняют, мол, так и так, я весь такой хороший, я нес оружие властям.

Орешкин осмотрелся и решил, что труба под асфальтом, метрах в полсотни от люков, будет самое то, что нужно. Теперь только либо с розыскной собакой, либо случайно, а иначе никак не сыщешь. Он аккуратненько спрятал поглубже в трубу завернутый в брезент пулемет с магазинами, снова огляделся, и тронулся в путь. Прямиком в полицейский участок. Куда ж еще? 

Расскажу-ка я в полиции для начала только про арматуру и бензин. Пускай на месте изымают. А про пулемет - только заикнись, замытарят по допросам, нам ли, на Руси, не знать. Нехай он так и лежит себе в трубе, до морковкина заговенья. 
Вот если бы полиция устроила засаду, размышлял он по дороге. Придут ребятишки за своим спортинвентарем, да горюче-смазочными материалами, начнут выбираться, их и примут тепленькими. Тут тебе и вещдоки, статьи, срока, и их пример – другим наука. Не-ет, граждане уголовнички, пускай вами занимаются серьезные люди, пускай вам полиция хвоста накрутит, а то взяли, понимаешь, моду, людей арматурой убивать. А положа руку на сердце – класть подонков на месте при малейшей попытке сопротивления. Вот это было бы правильно!
Застекленная вывеска полицейского участка оказалась залеплена на скотче листами бумаги с напечатанными принтером непонятными словами. Давешняя непривычная кириллица, потом дублирующая ее латиница, и мелким шрифтом снизу по-русски - «управа национальной полиции № 2». У входа сидели на корточках, курили и болтали двое местных в черных куртках, и тоже  с оранжевыми повязками на руках, к стеночке прислонены автоматы. На подошедшего Орешкина они смотрели снизу вверх, но смотрели так насмешливо и пренебрежительно, что казалось, будто смотрят сверху вниз. Но это-то ерунда, а вот особенно не понравились ему их оранжевые повязки. 
-Э, русский. Куда идем?

-К начальнику.

-К начальнику? К какому – «к начальнику»? Иди в третий кабинет, понял? 

-Понял.

Он прошел, и двое за спиной начали смеяться.

Табличка на двери кабинета номер три была залеплена серым лейкопластырем, угадывалась только верхняя полоса от слова «заместитель». На пластыре было снова что-то непонятное, и уже без дублирования. Орешкин постучался.

-Да! Заходи!
Он вошел. В кабинете на краешке стола сидел плечистый молодой местный, в камуфляже, опять-таки с оранжевой повязкой на рукаве, посредине пояса – огромная черная кобура.
-Садись! Чай хочешь?

-Нет, спасибо.

-Ты гость. Садись. Жалобы есть? Помощь надо? Ты правильно пришел, молодец.

Орешкин сел на стул.

-Жди, начальника позову.

И вышел.

Орешкин прождал минут пять, затем еще минут пять. По коридору все время кто-то ходил, раздавались то громкие голоса, то смех. Наконец, еще минут через десять дверь распахнулась, вошел еще один местный, постарше, повыше, с брюшком, тоже в камуфляже и с повязкой. Он вежливо наклонил голову, протянул руку. Орешкин приподнялся, пожал.

-Я – офицер национальной полиции. Слушаю вас.
Странный ты «офицер», подумал Орешкин. Все это мне очень не нравится. 

-Понимаете, я случайно нашел тайник с арматурой и бензином…
-Одну минуту. Представьтесь, пожалуйста.

Орешкин достал и протянул паспорт.

-Ваш род занятий, место проживания?

Орешкин доложил.

-И где, говорите, вы нашли притон?

-Не притон, тайник. Прутья арматуры, обмотанные мешковиной, канистры с бензином и керосином. И еще бейсбольные биты. 
-Та-та-та. Вы просто молодец. Вы инженер? Молодец. На карте города сможете показать?
-Конечно.

«Офицер» вытащил из стола смятую карту. Карта была на русском. Орешкин всмотрелся, сообразил где что, показал.

«Офицер» равнодушно кивнул.

-Замечательно.  Замечательно.

И замолчал.

Орешкин тоже не знал что сказать. И это что - все?!
Чувствуя крайнюю неловкость, Орешкин сидел еще минуты две. «Офицер» спокойно глядел в окно. Потом повернулся.

-Вы что-то еще хотели спросить? – поинтересовался он подчеркнуто вежливо. 

-Все это… арматура, бензин. Что вообще творится?

-А вам-то, русский инженер, чего бояться? 
Он склонился к столу и по ноздрям прошлась смесь чеснока с французским парфюмом.

-Ваших - не трогают, - вполголоса сказал он.
Мерзость этой формулы ощущалась кожей. 

 «Офицер» поднялся, прошелся по кабинету до окна. Вернулся, снова наклонился к Орешкину, аккуратно указал пальцем на треугольничек тельняшки.

-Десантура или флотский? - он явно рисовался знанием русских реалий. 
Рассказать про себя? Обойдется.

-Белый билет, - буркнул Орешкин. Хорошо было бы задвинуть что-нибудь эдакое, как в фильме «Мы из Кронштадта», но он, если честно, начал бояться. 
И все это ему ужасно не нравилось. 
-О, белые береты! Слышал, слышал. Спасибо за сотрудничество, меры будут приняты. Мы хорошо относимся к русским. Отправляйтесь домой. Национальная власть с уважением относится к правам личности. 
Он вернулся к окну, и усмехнулся.

-И не ищите больше тайники, личность.
Чувствуя себя оплеванным и беспомощным, вышел Орешкин на улицу. На крылечке сидели уже пятеро. Они курили, заплевывали все вокруг, и ржали. Глаза у них как-то странно блестели. 
И все старательно сделали вид, будто одинокого русского не замечают.

Вот тебе, блядь, и полиция. 

И что теперь делать?

Пройдя два квартала от полиции, свернул к площади перед автобусной станцией. С нее можно напрямую дойти до…

Стоп. Что за люди в одинаковом и в черном бесшумно выпрыгивают из двух огромных междугородных автобусов? Несколько десятков человек…
Всего начнешь опасаться, при таких-то делах. Он вжался в угол и осторожно присмотрелся. 
Из автобусов начали подавать друг другу тяжелые, явно заполненные до краев канистры, и утренний ветерок донес запах бензина. 
Так-то.

Все в черных куртках и в черных джинсах и кроссовки тоже черные. Смуглые и черноволосые, новенькие черные вязаные шапочки, явно из одной фабричной упаковки. Из них несколько человек, рослых и дородных, что особенно хорошо замечалось на фоне общей мелкоты, видимо, начальники-«старшинки». У этих на руках тоже повязочки, теперь они поспешно их снимали. Не стремится себя афишировать среди ночи национальная власть. 

А еще несколько человек отличались совсем другим обликом, хотя тоже смуглые брюнеты, и одеты как все. Он, может, и не обратил бы внимания, но тут услышал:

 -Listen, even kids? What a shit!

-Shut up, Jey. It’s not your fucking business.
 Он вжался в стену. Вот оно как, ребята, вот оно как.
Ну, а как ты хотел?

И куда, спрашивается, они направляются?
Он присел и медленно-медленно выглянул из-за угла.

Толпа строилась, и головной конец этой толпы был обращен на широкий асфальтированный просвет между потушенными огнями торгового центра и редкими бессонными окошками автобусной станции. 
Город он успел изучить неплохо. Дорога эта, если не сворачивать, меж пустырей и кварталов частной застройки вела напрямую только к школе. 

Толпа с арматурой, ружьями и бензином. 
А в школе – беженцы.

Их сожгут живьем, а тех, кто сумеет вырваться из горящего здания, будут с размаху добивать железными прутьями и убьют всех до единого. 

Вали домой, вари конфеты, чертов русский оккупант. Национальная власть наведет национальную законность с полным уважением к частной собственности и правам личности.
Орешкин еще посидел, холодея под курткой, потом поднялся и решительно двинулся обходной дорогой в сторону знакомого пустыря.  

 Пойду-ка я, гляну, как там пулемет. 
По серым предутренним пустырям он шел, словно дома. Плоская равнинная местность, несколько высоток здесь и там, как тут не сориентироваться? Бодрым шагом обогнал толпу на несколько кварталов. 
А чего ж они прямиком до школы на автобусе не доехали?

Поразмыслил.

Ну, конечно. Это ведь не вышколенная пехота, высыпающая из десантных люков прямо на головы врагу. Это – неслаженные нестроевые погромщики, не подготовленные к настоящим боям. Если просто вытолкать их из автобуса прямо перед школой, им очень несподручно будет начинать, ими очень трудно будет командовать. Оттого-то кукловоды высадили их заранее, сбили в толпу и мерно ведут. Ведут, чтобы толпа набрала инерцию движения, чтобы каждый почувствовал себя частичкой общего целого, чтобы руки привыкли к обмотанному мешковиной пруту арматуры, чтобы постепенно обрести и задор, и злость.   

А еще, наверное, обкололи наркотой и стимуляторами. 

Пулемет оказался на месте, в той самой трубе, недалеко от схрона. Орешкин огляделся, сел на корточки, развернул слежавшийся брезент. Проверил.

Оружие в порядке. 
Распихал магазины по карманам, и трусцой, пулемет на плече, добежал за пару минут до окрестностей школы, куда выходит дорога.

Вот вернусь домой, буду целыми днями сидеть на печи. Раз в год вылезать, да  фотографировать: морской прибой, женщин в коротких халатиках, сходы горных лавин, словом, стихии прекрасные и непредсказуемые.

Ну вас, с вашими войнами и погромами. В следующий раз – без меня. 

Он огляделся.

Инстинкт фотографа выбирал удачные ракурсы. 
А хороший ракурс, товарищи, это еще и хороший прицел. Неплохой ракурс на пространство перед школой, куда и выдвинутся погромщики, будет, пожалуй, вот с этой трансформаторной будки. Они у меня, голубчики, будут как на ладони, даже когда залягут наземь. И хотя в этой позиции есть серьезные минусы, я ограничиваю себе свободу маневра, засечь меня на крыше будет проще, нежели в траве вдоль канавы, но деваться мне некуда. Бой все равно будет недолог, у меня всего-то четыре магазина. Либо я успеваю воспользоваться преимуществом первого эффективного удара, либо… 
Либо не успеваю.
Матерясь вполголоса, взобрался на трансформаторную будку. Крыша асфальтированная, периметр высотой сантиметров сорок, из силикатного кирпича. Неплохой бруствер. Приготовил пулемет.
И тут они, как и следовало ожидать, появились.

Толпа медленно приближалась. Вот остался лишь один перекресток. И ежели вдруг они на нем свернут…  пусть идут себе на здоровье куда хотят. Столкнутся с такой же толпой? Утопятся в канале всем кагалом? Не мое дело. Свернут, и я стираю «пальчики» с пулемета, ноги в руки – и бегом отсюда, только меня и видели. 
А вот если не свернут, то спалить школу с детьми я никому не дам.  
Им оставалось несколько шагов до перекрестка, и они не свернули. Черная толпа медленно и неслышно приближалась прямиком к школе.

Кто вы, джамааши, или айларбеги, я не знаю, и знать не хочу. Но в качестве врагов вы выбрали женщин и детей, теперь пеняйте на себя. Мы, с «калашниковым», против.
Приближаются.

Передние ряды, десятков пять… или шесть. Канистры, биты, тесаки, арматура, охотничьи ружья.  Многие явно чем-то одурманены. Но – не шумят, и как-то… структурированы, что ли. 

Собраны, идут с оглядкой, причем с оглядкой - в обоих смыслах. 
А почему?

Потому что в задних рядах неспешно идут настоящие волки. 
Спокойные,  деловитые. Разного роста и комплекции, но при этом неуловимо друг на друга похожие. Общаются между собой практически без слов, только взгляды и кивки. Указывают двумя пальцами. И все-то у них четко. И все-то у них слажено. Их всего шесть, или семь. У одного снайперская винтовка, у остальных автоматы. И как минимум у троих - с подствольными гранатометами 

Если не добросят до меня ручные, то бить будут как раз из подствольников.

А значит, задача пропустить толпу подальше и первыми очередями фланговым огнем накрыть этих, задних. Остальная шушера без их чуткого руководства рассыплется значительно быстрее.

Он поправил прицел, и из рукава высунулся край сине-белого трикотажа. Он улыбнулся. Только бески не хватает; ленточки с якорями в зубы – и вперед. 

Давайте, суки, подходите ближе. Сейчас я вам все разъясню. 

Передняя толпа прошла, и задние ряды профессионалов ступили на линию огня.

Он пристроился поудобней, и его первая пристрелочная очередь звонкой трелью разорвала стылую предутреннюю тишину.

