Судьба и воля

Этот файл лежал на неимоверно далёком сервере и, несмотря на пугающе древнюю дату закачки, не имел ни одного просмотра, хотя и носил довольно громкое название. Стандартный браузерный плеер без труда распознал формат ролика и начал воспроизводить видео.
«…передаём экстренное сообщение, – нахмурив брови, говорил аккуратно стриженый мужчина со щегольской бородкой, одетый в василькового цвета рубашку и модный пиджак с голографическим узором – типичный ведущий одного из новостных каналов. – Сегодня на территории Украинского федерального округа потерпел крушение посадочный модуль межзвёздного корабля «Уйс» гаястанской делегации. Трагедия произошла невдалеке от города Снежное в десять часов двадцать две минуты по местному времени. В районе катастрофы уже ведутся поисково-спасательные работы. Вот первые кадры с места событий».
И вслед за этими словами виртуальная студия, оформленная в стиле хай-тек минимализм, исчезла с экрана, а вместе с ней и ведущий, от которого остался лишь голос: «Запись сделана случайным очевидцем, но это всё, чем мы располагаем на данный момент».
В окне плеера показалась компания молодых людей, расположившаяся в низине, на берегу то ли небольшой речушки, то ли широкого ручья. Несколько секунд весёлой суеты сменились оглушительным грохотом и невообразимой свистопляской, вызывающей головокружение и желание отключить звук.

Потом, когда светопреставление окончилось, а мир в объективе камеры завалился на правый бок и почти весь состоял из земли, нескольких камней и зелёной травы, в кадр вошёл кто-то обутый в лёгкие синтетические туфли для загородных прогулок. Изображение сделало ещё несколько кульбитов и, наконец, деревья заняли привычное вертикальное положение, а когда был подстроен фокус, вдалеке, за ними, стал виден густой чёрный дым, стеной вздымавшийся в небо.
***

В обеденном блоке ярко горел свет, и все столики и витрины блестели полированной чистотой. Время было как раз после завтрака и потому людей здесь почти не было: лишь два засидевшихся связиста, живо обсуждавших некоторые особенности дальсвязи, скучающая девушка-оператор порционно-сервировочного аппарата, да ещё пилот первой категории. Вся эта разрозненная компания легко терялась в зале на пятьсот мест.

Вошёл статный мужчина лет сорока пяти. Недолго думая он выбрал себе кофе, оплатил заказ и со стаканчиком в руке пошёл к столикам.

– Приятного аппетита, Эдуард, – негромко произнёс мужчина и опустился на свободный стул напротив пилота.
– Спасибо, господин министр, – удивлённо ответил пилот, ведь они не были знакомы, и отложил вилку.
– Ну что ты так официально, Эдуард, – сказал министр. – Зови меня просто: Севада Вачаганович, хорошо?

– Хорошо, Севада Вачаганович, – согласился пилот и, видя, как министр пьёт кофе, тут же пожелал: – И вам приятного аппетита.
– Спасибо. А тут готовят довольно неплохой кофе, – заметил министр и сделал ещё один небольшой глоток. – Эдуард, а что ты не кушаешь?

– Я?.. – замялся пилот, но вилку взял.

– Ты кушай – нашей стране нужны сытые пилоты! – улыбнувшись, сказал министр и добавил: – Я-то сам до обеда есть совсем не могу, только кофе или сок. Максимум – несколько печенюшек. Но это сейчас, а в Академии, помню, завтрак-обед-ужин строго по расписанию. И хочешь или нет, а съесть обязан. А ты помнишь эти морковные котлеты по утрам?
– Да, госп… Севада Вачаганович, – ответил пилот, перемешивая кашу с подливкой.

Министр сделал ещё один глоток кофе и продолжил разговор:
– Слушай, это ведь ты будешь нас сегодня на планету опускать?

– Да, Севада Вачаганович, я.

– Вот и прекрасно, я, собственно, вот по какому делу…

***

Весело перемигивались зелёным, синим и жёлтым бесчисленные датчики, сообщая о готовности систем и механизмов.
– И что дальше? – спросил двадцатилетний парень, гордо носивший нашивки пилота второй категории.

– А тебе мало того, что сам Абрамян, пожелал мне приятного аппетита? – вопросом ответил пилот первой категории, которому было уже под тридцать.

– Хорош уже, ладно?! Я итак вижу, какая ты важная птица, раз сам министр по вопросам внешней политики завтракает с тобой, – бросил через плечо пилот второй категории и, водя пальцем по экрану, где ползли стройные ряды цифр, проверил все ли параметры в норме.
– Не завтракал он, – возразил пилот первой категории. – Кофе выпил и всё. У него режим такой, понял?

– Да, понял-понял.

– А потом, он мне, значит, и говорит: «Уважаемый Эдуард Дмитриевич, для меня было бы честью наблюдать из кабины пилота за тем, как вы будете вести наш модуль через атмосферу…»
– Уважаемый Эдуард Дмитриевич, – подражая интонациям старшего приятеля, повторил пилот второй категории, – хорош уже заливать! Так он тебя и назвал уважаемым…

– Эх, вам, простым пилотам второй категории, не дано понять, каким уважением пользуемся мы, пилоты первой, – тяжело вздохнув, сказал Эдик, отстранённо глядя в воображаемую даль, где очаровательные звёздные феи, тихонько жужжа реактивными двигателями, порхали над его персоной и кормили свежесорванными ягодками винограда.
– Эдик! – узнав мечтательное выражение на лице товарища, позвал пилот второй категории.

– Что? – глядя сквозь приятеля затуманенным взором, спросил капитан.
– Добро пожаловать в реальный мир! – сказал пилот второй категории, и от его слов феи в воображении друга лопались мыльными пузырями. – Опять мечтаешь о красотках из «Космостар»! И не стыдно тебе?
– А что, можно подумать ты о них никогда не фантазируешь?! – возмутился Эдик.
– Мне можно! – наставительно подняв вверх указательный палец, заявил более молодой пилот. – У меня жены нет.

– Да ну тебя, Гарик, – отмахнулся капитан и сосредоточился на изучении положения тумблеров слева от штурвала, но не прошло и минуты, как он снова продолжил разговор: – А ты  бы хоть в нормальный вид себя привёл что ли…
– Это ещё что значит? – Заломив бровь, посмотрел на товарища пилот второй категории.
– То и значит, что министр к нам не сам придёт, а со своим особым гостем, понял? – сообщил капитан, причём сказал он это так, что на слове: «особым» – его голос смягчился и прозвучал тихо и почти нежно.
– А, вот чего ты так надушился! – догадался пилот второй категории. – И чем это ты?
– «Лёд Комет», – чуть выставив вперёд идеально выбритый подбородок, сказал пилот первой категории тоном, словно не придаёт этому совершенно никакого значения.

– Эдик, родной, ты на что-то надеешься?
– Да ну причём тут это? – протирая и без того блестящую эмблему пилота первой категории, удивился Эдик. – Просто, всегда нужно соответствовать определённому уровню.

– Слушай, а ты флакончик с собой не захватил? – спросил Гарик.
Капитан запустил обтянутую чёрной форменной перчаткой ладонь в карман и извлёк матовую пластиковую гильзу, в которой плескалось что-то голубоватое, и сказал:

– Держи, мой юный и не опытный друг.
Гарик пару раз пшакнул на себя и вернул товарищу гильзу с дорогим ароматом.

– И ещё, давай ты сразу сядешь на стажёрское место, – неожиданно предложил капитан и, не давая времени на возмущение, сразу же продолжил: – Это чтобы мы не танцевали в кабине, когда придёт министр со своим… – и снова голос капитана смягчился, – …особым гостем. Я уступлю Абрамяну своё место, а сам сяду в твоё кресло…

– А со стажёрского места министру будет плохо видно? – перебил пилот второй категории.

– Ну, во-первых, это министр – не стажёр, понимаешь? А во-вторых, оттуда невозможно управлять полётом, – тут же ответил капитан.
– Эдик, вообще-то, это как-то не по инструкции, – напомнил товарищу пилот второй категории.

– Вот только не надо меня учить, ладно? Я прекрасно помню, что управлять посадочным модулем может лишь экипаж, то есть капитан или его помощник, причём их квалификация должна быть не ниже второй категории, – чуть повысив тон, ответил капитан, при этом почти дословно процитировав соответствующий пункт лётных инструкций.
– Красавчик! – делано восхитился пилот второй категории капитаном. – Я так и знал, что твой сертификат не куплен за родительские деньги. И поэтому, когда тебя разжалуют за не выполнение инструкций, я замолвлю за тебя словечко и даже возьму к себе помощником.
– А, кроме того, в случае возникновение экстренной ситуации, управление может быть передано лицу с соответствующими навыками, – не обращая внимания на язвительные слова товарища, продолжал демонстрировать безупречную теоретическую подготовку пилот первой категории. – И если для тебя присутствие самого министра по вопросам внешней политики, да ещё и с его особым гостем, в кабине не экстренная ситуация, то я даже не знаю, что тогда для тебя экстренная ситуация. А поскольку у Абрамяна триста шестьдесят часов налёта в атмосфере, я думаю, что он обладает достаточными навыками, и я вполне могу передать управление ему в этой экстренной ситуации.
Пилот второй категории посмотрел на довольного своей находчивостью капитана и сказал:

– Я надеюсь, у тебя будет такая же улыбка, когда ты будешь всё это рассказывать особой комиссии…

– Слышишь, Гарик, прекращай уже – надоел! – снова немного резко бросил капитан. – Я сам прекрасно всё понимаю. И о посторонних в кабине, и о всём прочем. Но если ты такой правильный, давай поступим так: когда придёт министр, ты сам и расскажешь ему все эти инструкции и выставишь его вон. Хорошо?
– Эдик, родной, не кипятись так. Я ничего не имею против, – примирительно сказал Гарик и, подняв руки, показал пустые ладони в чёрных перчатках. – Конечно, я бы тоже не отказал брату нашего Верховного главнокомандующего.
– Ладно, забыли, – махнул рукой капитан.

И друзья продолжили разговор уже на более нейтральную тему.

А за пять минут до старта пожаловал министр со своим особым гостем, и пилоты, выйдя из кабины, встретили его отработанным за годы практики до необычайной чёткости взмахом рук. Министр козырнул в ответ, а его особый гость – звезда года из «Космостар», роскошная и неподражаемая, одарила пилотов очаровательной улыбкой и кивнула не столько головой, сколько манящими ресницами.
– Пройдём, – предложил министр.
– Севада Вачаганович, присаживайтесь, пожалуйста, на капитанское место, – сказал пилот первой категории и жестом указал на своё кресло.

– Хорошо, – согласился министр и принялся устраиваться.

– Вы, пожалуйста, располагайтесь здесь, – обратился пилот к особому гостю и указал на кресло для стажёров, которое находилось сразу за капитанским. – Если вам что-то будет нужно, обращайтесь – и я, и мой помощник будем рады вам помочь.
– Благодарю, вы так любезны, – услаждая пилотов своим прекрасным голосом, сказала звезда «Космостар».

Пилоты заняли оставшиеся места.

«Минутная готовность», – объявил диспетчер, и одновременно с этим, выпустив в наружную пустоту крохи воздуха, стали раздвигаться тяжёлые защитные створки ангара. Космос с любопытством заглянул в кабину целым десятком звёзд и сразу же отвёл в сторону далёкие глаза-светила. В расширяющийся проём вползла планета, красуясь своими морями и континентами, но и она не задержалась надолго. И снова бескрайняя пустота смотрела в распахнутый ангар. Мир бежал по кругу. Но стоило вновь показаться громадине планеты, как диспетчер объявил: «старт», и надёжный механизм мягко вытолкнул посадочный модуль за пределы корабля.
– Все системы в норме – иду на посадку, – отчитался капитан.

– Вас понял, – отозвался диспетчер. – Мягкого перехода.

Слажено заработали тормозные двигатели, гася излишнюю скорость, но вход в атмосферу сопровождался неизменным толчком.
– Ну что, Эдик, я беру управление? – спросил министр.

– Чуть позже, господин министр, – ответил капитан, проверяя то, как посадочный модуль слушается управления, и в очередной раз убеждаясь, что все системы работают безукоризненно.

Стали видны цветастые языки плазмы – обычное явление при посадке, но мало кем из пассажиров наблюдаемое.

– Красота-то какая, – донесся удивлённый и полный восхищения голос особой гостьи.
– Севада Вачаганович, берите модуль под своё управление, – предложил капитан.

– Хо, как в старые добрые времена, – обрадована, сказал министр, взяв в руки штурвал и ощущая подвластную его воле мощь.
– Я смотрю, вы вполне справляетесь, – произнёс через некоторое время капитан заранее условленную фразу. – Так что, с вашего позволения, мы с помощником пойдём немного покурим.
От этих слов у пилота второй категории глаза полезли на лоб – он-то не был осведомлён обо всех нюансах договорённости с министром. И благо, что никто, кроме самого капитана встающего из пилотского кресла не видел этих глаз.

– Всё нормально, – сказал министр. – Можете идти.

– Да-да, Гарик, пойдём покурим, – торопливо сказал капитан, чтобы не дать помощнику возразить. – Но вообще-то, скажу я тебе, курение – крайне пагубная привычка… и я надеюсь, что наши гости, любезно сохранят этот маленький секрет между нами.
– Вам не стоит об этом волноваться, – успокаивающе сказала звезда года, неотрывно глядя широко распахнутыми глаза на цветастые всполохи. – Каждый имеет право на небольшие слабости…

А тем временем капитан помог своему помощнику подняться и выйти.

– Эдик, что ещё за номер с курением?! – спросил пилот второй категории сразу же, как только захлопнулась звуконепроницаемая дверь кабины, надёжно отделив пилотов от гостей. – Чего вообще мы вышли?!
– Гарик, родной, а ты думаешь, министр со своим особым гостем просто так к нам заявились? Чтобы самим нескучно было в пустом салоне, да? – в свою очередь спросил капитан.

– Полетать захотел, вспомнить молодость, – не задумываясь, ответил Гарик.
– Что ты как маленький, – всё-таки доставая сигарету, сказал пилот первой категории. – Вот ты бы для чего пригласил звезду года из «Космостар», чтобы просто показать, как ловко ты крутишь штурвал, да?

– Так они там… но управлять… а если что случиться? – взволновано бросался пилот второй категории обрывками пляшущих мыслей.

– Вот дверь, Гарик, – как-то устало произнёс капитан, заглядывая через удивлённо распахнутые глаза товарищу прямо в душу. – Если тебя что-то не устраивает, можешь зайти. За последствия я, правда, не ручаюсь… но лучше вот тебе сигаретка, давай и вправду покурим. У них дел там всего на пару минут…
Пилоты стояли и молча курили, подпирая спинами пластиковую обшивку переборки. В кабине происходило необычное. А посадочный модуль несмотря ни на что планомерно снижался, гася скорость. Всё шло своим чередом, когда Гарик вдруг заметил, что начал сползать в сторону.
– Что-то мне это не нравиться Эдик, – сказал пилот второй категории.

И тут посадочный модуль резко завалился на бок.

– Ну ё!.. – вырвалось у капитана, пока он падал на помощника.

Но Эдик всё же успел нащупать нужную кнопку, и дверь послушно ушла в сторону, освобождая проход в кабину.
***

Солнце неспешно уходило за горизонт. Из широкого окна медпункта при космопорте было очень удобно любоваться закатами, но помятого вида пилоты стояли в задумчивости и не обращали на местные красоты особого внимания. У одного из них на щеке красовался заживляющий пластырь, второму же досталось гораздо больше, и его подвешенную руку от локтя до запястья стягивал фиксирующий рукав.
– …спасибо, доктор, вы меня обрадовали, – донеслось из открывшейся двери, а вслед за обрывком фразы в просторном зале показался и сам министр по вопросам внешней политики. Он подошёл к пилотам и, понизив голос, чтобы девушка в белых одеждах, сидевшая на другом конце зала, его не слышала, заговорил первым: – Ну что будем решать, господа?
– А что тут решать? – в свою очередь спросил капитан разбившегося посадочного модуля, не отводя глаз от прямого взгляда министра. – Вас в кабине не было и быть не могло. Падение – моя ошибка. Помощник не мог уже исправить ситуацию.

Пилот второй категории на это только пожал плечами, не зная, что сказать. Товарищи уже обсудили случившееся вдоль и поперёк, но так не до чего и не договорились.

– Правильно, Эдик, – одобрительно кивнув, сказал министр. – Я рад, что вы понимаете всю тонкость ситуации. Но правильно только наполовину. Ты, Эдик, действовал быстро и решительно и сделал всё возможное. Скажи, а если исключить фактор ошибки пилотажа, что ещё могло привести к падению?
– Ну… – Задумался пилот первой категории. – Если бы в полёте отказала система стабилизации, то… согласно статистике, мы разбились бы с  вероятностью в тридцать процентов. Но ведь система в норме, и запись телеметрии…
– Вот и решили, – прервав рассуждения капитана властным взмахом руки, произнёс министр. – Сломалась система стабилизации! Вы оба сделали всё, что могли, но увы… Комиссию по расследованию, записи, осмотры – я всё беру на себя. Я вас прикрою, не стоит волноваться об этом.
– Спасибо господин министр, – не найдя других слов, сказали пилоты, и их лица посветлели.

– Хорошо, что всё хорошо закончилось. Перелом, царапины, порезы, ссадины заживут. Модуль отремонтируют, и мы подберём его на обратной дороге, а нет, так купим новый – нашим заводам нужны заказы. Посадочную площадку залатают. Необратимых потерь нет – все остались живы. Так давайте этому радоваться. Смотрите какой красивый закат, – произнёс небольшую речь министр так, что пилотам показалось, будто он её отрепетировал заранее.
– Вы правы, господин министр, – кивнув, сказал пилот второй категории.

– Гарик, что ты так официально? Зови меня просто: Севада Вачаганович, – предложил министр, но на этом не остановился: – Я, господа, приглашаю вас поужинать со мной.

***

Вечер прошёл роскошно.

Вначале их было четверо: пилоты, министр и звезда года, а услужливые официанты и весёлый шеф-повар, конечно же, не в счёт. Затем, каким-то необъяснимым, почти волшебным образом они переместились из заказанного на весь вечер вип-зала невозможно дорогого ресторана в такой же дорогой ночной клуб, и богатый на разные горячительные напитки ужин с министром незаметно перетёк в знатную попойку.
Тут-то их компания и разрослась, да так, что просто загляденье. Владелец этого клуба и целой сети подобных заведений на трёх планетах оказался старинным знакомцем министра и с удовольствием влился в ряды гулявших. А вместе с ним к компании присоединилась целая дюжина красоток из «Космостара» и пускай никто из них ещё не был звездой года, но все эти лица украшали ни одну обложку. И началось настоящее веселье.
Танцы, танцы и ещё раз танцы под самую новую и исключительно живую музыку, которой ещё только предстояло стать модной. Яркие вспышки света, кружащие голову, цветные искры, сыплющиеся дождём, а затем и настоящий дождь из шампанского вина, сменившийся искусственным туманом, что клубился густой синевой, неожиданно бодрящим и приятно согревающим.
Совершенно выбившись из сил, поднимались наверх, где отдыхали на шикарных диванах, ели разные деликатесы, пили будоражащие кровь энергетики, забавлялись древней, как сам мир, игрой – бильярдом.

Звёздочки из «Космостара» с проворством маститых игроков раскатывали шары по лузам и быстро раздели постоянно проигрывающих пилотов до штанов. Друзей спасло лишь мастерство министра, вовремя вступившего в игру.
И снова танцы, танцы, танцы. До изнеможения.
Да, вечер прошёл роскошно. А ночь манила сладкой страстью – пилоты, героически спасшие родного брата президента и по совместительству министра по вопросам внешней политики, без труда завоевали уважение красоток из «Космостар» и не было видимых причин, чтобы не покорить и их сердца. И Гарик нашёл себе королеву на эту ночь. А Эдик всё-таки уснул один, его дома ждала любимая жена – это и помогло удержаться от многих соблазнов.
***

– Согласись, – заявил в полголоса Гарик, встретившись утром с Эдиком, – ради всего, что было, стоило разбить посадочный модуль!

На что тут же получил остроумный ответ:

– Ты ещё скажи, что ради одного только вида обнажённых прелестей звезды года стоило ворваться в кабину и попытаться модуль спасти.

Настроение у обоих было приподнятое, несмотря на вчерашнее происшествие и связанные с ним гипотетические неприятности, и, обмениваясь впечатлениями от прошедшей гулянки, они много шутили.
Салон встретил пилотов шумом десятков голосов – это как всегда оживлённо и беззаботно болтали о всякой своей ерунде дети. Сопровождавшие маленьких путешественников учителя, отчаявшись утихомирить подопечных, уселись компактной группкой в центре и, позабыв о прямых обязанностях, увлечённо беседовали. Всех их друзья должны были забрать ещё вчера, но не смогли из-за непредвиденных обстоятельств.
И одного только министра не хватало среди пассажиров.
Посовещавшись, мужчины решили разместиться в кабине, благоразумно отказавшись от простых радостей общения с детишками. Дверь, украшенная национальным гербом, послушно отъехала в сторону, пропуская товарищей в кабину. Но пилотские места были уже заняты, там сидели двое: Артур и Татос  – экипаж второго посадочного модуля.
– Приветствую, друзья! – Улыбнулся Гарик, первым войдя в кабину.

– Здравствуйте! – обернувшись, отозвался Артур.

– Здравствуйте-здравствуйте, – сказал Эдик.

– Ну как вы? – спросил у вошедших Татос – пилот второй категории и капитан модуля.
– Всё нормально, – выставив на всеобщее обозрение травмированную руку, сказал Гарик и уверенно сел в кресло. – Только, похоже, у меня входит в привычку летать на стажёрском месте.

– В смысле? – переспросил Татос.
– Да это у него такой глупый госпитальный юмор, – быстро вмешался Эдик и строго посмотрел на Гарика.
– Вон, кстати, ваш модуль лежит, – сказал, указывая на повреждённую машину рукой, Артур. – Да, хорошо вы приложились.

– Это нам ещё повезло! – бодро ответил Гарик, незаметно подмигивая своему капитану, мол, всё нормально, я всё помню. – Система стабилизации накрылась, думали, что уже всё – хана! Но Эдик – летун от бога, смог вытащить наши задницы с того света.

– Первая категория! – усмехнулся Артур, носивший нашивки пилота второй категории. – Чего от него ещё ждать?
– Виски! – уверенно ответил Эдик и, показав три пальца, продолжил: – Как только стартуем из системы, я выставляю три бутылки. Выпьем за нашу с Гариком мягкую посадку.
– Артур, смотри, так они же под градусом летаю, вот и садятся криво! – сверкнув улыбкой, заявил капитан второго посадочного модуля.
– Отставить домыслы, пилот! – к всеобщему удивлению, чётко поставленным командирским тоном распорядился пилот первой категории.

– Есть отставить, товарищ стажёр! – козырнув, отчеканил Татос. – Разрешите дать вам урок первоклассного пилотирования?

– Разрешаю! – чуть склонив голову и неопределённо помахав рукой в воздухе, одобрил Эдик.
– Позволите дождаться министра? – всё тем же тоном спросил капитан второго модуля.

– Ладно уж, ждите, – не выходя из образа, ответил пилот первой категории.

Министр, как обычно, пришёл за пять минут до старта. Блистая тщательно наведённым лоском, будто накануне ничего и не было, он зашёл в кабину, чтобы поздороваться и сразу же вернулся в салон, к остальным пассажирам.

В запланированное время вышел на связь диспетчер космопорта и, осведомившись о работе систем, пожелал лёгкого подъёма и разрешил взлёт. Стартовали. И без каких-либо происшествий добрались до звездолёта.

***

Звездолёт «Надежда» с особой дипломатической миссией направлялся к Солнцу – путь предстоял дальний, но недолгий. Для экипажа корабля и пассажиров это какие-то семьдесят два часа субъективного времени – трое стандартных космических суток, а вот для остального человечества успеет пробежать почти в десять раз больше, но таковы уж особенности дальнекосмических перелётов.
На время в пути экипажи посадочных модулей превратились в простых пассажиров – ангары будут закрыты до самого прибытия в конечный пункт назначения, а значит, никакой роботы не предвидится. И три дня можно отдыхать с чистой совестью.

Эдуард Даниелян занимал свободное время просмотром старинных кинематографических фильмов, развлекался сетевыми играми, как и все прочие, посещал тренажёрный зал и бассейн, а потом пил с товарищами обещанный виски, по одной пластиковой бутылке на каждый день полёта. Одним словом, не работа, а натуральный курорт, только с выплатой жалования, вместо взимания оплаты. А, как известно, на любом курорте время убегает совершенно незаметно.
***

В день прибытия в Солнечную систему Эдик проснулся с каким-то неясным ощущением. Накануне он узнал, что по личному ходатайству министра его включили в экипаж посадочного модуля капитаном, а Татоса назначили его помощником. Но это-то его совсем не беспокоило, пилоты привыкли к разным причудам руководства и, ни прежний капитан второго посадочного модуля, ни Артур – его помощник, не возражали против такой перестановки, тем более что это лишь на время визита на Землю. Сам же Эдик был рад возможности побывать на материнской планете всего человечества.
– Вот ты, Татос, можешь себе представить, как все двести шестьдесят две нации могут уместиться на одной планете? – спрашивал Эдик, когда они шли коридорами корабля.

– Честно говоря, с трудом, – отвечал Татос. – Я ведь на Земле ещё никогда не был.

В ангаре команда механиков в броской оранжевой униформе, сыпля шутками и взаимными колкостями, заканчивала осмотр посадочного модуля. Пилоты, обсуждая особенности международной планеты, дождались доклада главмеха и только после этого поднялись на борт – стандартная процедура.
За полчаса салон заполнился важными дипломатами, которые должны были подписать на Земле договор о сотрудничестве, взаимопомощи и открытой торговле; шумными детьми, отобранными по результатам специального тестирования для культурного обмена между нациями; а также и сопровождающими их учителями.
– Знаешь, Эдик, а я одновременно завидую и боюсь за этих деток, – поделился с напарником пилот второй категории. – Я маленьким тоже участвовал в программе обмена – новые друзья, новая планета – это всё так здорово. Но этим детям придётся жить среди иностранцев, в семьях с совершенно иными традициями. Помню, как я боялся, а представь, что чувствуют они?

– А что тут представлять? – удивился Эдик. – Вон, даже через звуконепроницаемую дверь слышно! Татос, это другое поколение, они не такие, как мы с тобой, у них совершенно другое мышление – дети вселенной.

– Да, пожалуй, ты прав, – прислушиваясь к долетавшему гомону, согласился пилот второй категории.
Придерживаясь своего особого стиля, за пять минут до старта пришёл и сам министр. Глава всей делегации блистал парадным мундиром с множеством государственных наград и выглядел даже ещё респектабельнее, чем обычно. Он зашёл в кабину, по-свойски поздоровался с пилотами и спросил:

– Ребята, вы не будете возражать, если я останусь тут у вас? Там, – министр указал большим пальцем в белоснежной перчатке на закрытую дверь, – чуть шумновато, а мне нужно сосредоточиться перед встречей, сами понимаете.
Пилоты переглянулись, и взгляд Татоса явно говорил, мол, что ты на меня смотришь, ты – капитан, тебе и решать.
– Будьте нашим гостем, – предложил министру Эдик.

– Благодарю, капитан, – сделав лёгкий напор на последнее слово, сказал Абрамян. – Родина вам этого не забудет!
Министр уселся в стажёрское кресло и, достав из кармана планшет, принялся в нём что-то изучать. Пилоты же продолжили предстартовую подготовку.

– Минута до старта, – объявил диспетчер.

– Вас понял, – отозвался капитан. – Все системы в норме.

Створки ангара распахнулись и, согласно графику, стартовый механизм запустил модуль в космос.

– Мягкого перехода, Эдик! – пожелал диспетчер. – И постарайся не уронить модуль. Второй подряд аварии Абрамян тебе не простит – спишет.
На мгновенье повисло тяжёлое молчание, которое нарушил сам министр:
– Не стоит беспокоиться, Абрамян полностью доверяет капитану и не собирается никого списывать.

– Министр?.. – долетело из эфира, и связь прервалась.

– Это от волнения, – прокомментировал выходку диспетчера министр. – Всё-таки такой договор сегодня подписываем.

А договор и вправду был очень важным. Кризис миновал, а вместе с ним канула в лету и затяжная торговая война, холодная, но от того не менее беспощадная. Пришло время забыть былую напряжённость и двигаться дальше. И понимая всю ответственность момента, Эдик вёл модуль со всей возможной осторожностью.
– Говорит Байконур, мы ведём вас, – отозвалась Земля. – Коридор снижения чист.
Путь в этот раз был больше, чем в предыдущий – соблюдая международные правила межпланетного движения, корабль остался на дальней орбите. Но надёжный двигатель на реактивной тяге быстро съедал расстояние, и скоро уже посадочный модуль должен был войти в атмосферу Земли.

– Татос, проверь работу системы стабилизации, – сказал капитан, обратив внимание на то, что её индикатор горит жёлтым.

– Система работает! – через несколько мгновений отозвался пилот второй категории. – Но как же так, мы же ещё в космосе?!

– Что-то случилось? – услышав взволнованные нотки в голосе пилотов, спросил министр.

И тут же из динамиков долетел голос диспетчера:

– Посадочный модуль, почему активизировали систему стабилизации атмосферного полёта?
– Говорит капитан, – безрезультатно щёлкая тумблером, ответил на запрос с корабля пилот первой категории. – Система вышла из строя. Повторяю, система вышла из строя.

– Вас понял, – отозвался диспетчер. – Возвращайтесь.

– Одну минутку! – торопливо сказал министр. – Как это возвращайтесь?

– Севада Вачаганович, – памятуя о привычке министра к неформальным обращениям, сказал капитан. – У нас поломка. Модуль не пригоден к посадке.
– Но ведь нас уже ждут. Прибытие, встреча, официальные мероприятия, торжественное подписание договора – всё рассчитано по минутам!

– Извините, господин министр, – вмешался в разговор диспетчер. – Но, согласно инструкциям, я вынужден вернуть ваш модуль…

– Дорогой, – перебил министр, – ты много кому чего должен, но если хочешь и дальше работать диспетчером, то, будь любезен, заткнись!
Отступив без боя, диспетчер умолк.

– Эдик, всё так плохо? – пряча планшет, спросил у пилота министр.

– Севада Вачаганович, – отключив связь с кораблём, заговорил капитан. – Система стабилизации чрезвычайно важна при посадке. Если продолжим полёт без неё, то можем разбиться с вероятностью в тридцать процентов. В таких ситуациях лётные инструкции…
– Я понял, Эдик, – прервал пилота министр. – Инструкции – дело хорошее. Но их можно и обойти, ведь так? К тому же, ты сам говоришь, что статистика на нашей стороне: семьдесят процентов – это вполне достаточно, ты так не считаешь?

– Извините, Севада Вачаганович, но это ничем не оправданный риск, – ответил пилот, мимоходом глянув на помощника, который самоустранился из этого разговора. – Я думаю, нужно вернуться.
А тем временем Земля приближалась, и оставалось всё меньше времени до входа в атмосферу.

– Эдик, дорогой, риск дело благородное, – вспомнив древнюю присказку, начал министр. – Пойми, на кону престиж нации! Что о нас будут думать наши союзники, если мы сейчас вернёмся обратно? Ведь запасного посадочного модуля у нас нет, а значит задержка не на час. А в нашем случае и час опоздания – непозволительная роскошь. Но ты же первоклассный пилот! Я знаю, если кто и сможет справиться с ситуацией так это только ты. А как вернёмся домой, я, ты же знаешь, в долгу не останусь.
– Извините, но опасность слишком велика…

– Эдик, ты меня разочаровываешь. Что ты, в самом деле, как трус, сказал министр и, для значительности выдержав паузу, продолжил: – Наши пилоты должны быть смелыми, решительными и преданными. А трусам не место среди пилотов!

Эдик без труда понял намёк министра и почувствовал себя припёртым к стенке. На чаши весов легла его собственная карьера, которая была гораздо значимее, чем абстрактный престиж нации. Но в противовес карьере шла угроза катастрофы. И ища поддержки, он посмотрел на напарника, но тот лишь отвёл глаза.
 «А почему бы и нет? – пронеслось в голове капитана. – Я действительно хороший пилот. Да, будет тяжело, но должен суметь».

Посадочный модуль тряхнуло – атмосфера Земли встретила гостей жёстко и неприветливо.

«Эх, прости, любимая, если я не вернусь, – с каким-то отстранённым отчаянием подумал Эдик, крепче сжимая штурвал. – Так глупо… из-за какой-то спешки…»
Пилот на уровне безусловных рефлексов управлял полётом. Заученными до полного автоматизма действиями он изо всех сил боролся с неспокойной атмосферой, непослушным модулем и вышедшей из строя системой стабилизации. Но неспокойные его мысли были заняты другим.
Он видел ту единственную, оставшуюся так далеко, за много световых лет отсюда, которую так сильно любил. Ради которой и пошёл на службу в космофлот, чтобы в это нелёгкое время зарабатывать достаточно для безбедной жизни троих человек.

«Жаль только, что с ребёнком у нас так и не получилось», – думал Эдик, вспоминая их долгие, но безрезультатные попытки. И тут время для него словно остановилось. Дети! Сотни маленьких жизней были заперты в пассажирском салоне позади. Чужие для него, но ведь и у них есть свои родители, которые любят их больше жизни и в полной уверенности, что всё будет хорошо, ждут дома.
«Чёрт с ним, с этим министром, со всеми дипломатами, со мной... но дети… – размышлял пилот первой категории и сам у себя спросил: – А если бы кто-то стал рисковать жизнью и нашего ребёнка?»

Эдик посмотрел на неподвижного напарника, на застывший язык плазмы за бортом, на штурвал в собственных руках.

С оглушительным хлопком, будто лопнула незримая перепонка, мир снова пришёл в движение.

– Нет! Не хочу, – сказал капитан и стал поднимать модуль вверх.

Перегрузки вдавили всех в спинки сидений с такой силой, что стало почти невозможно дышать.
Поборов притяжение планеты посадочный модуль выпрыгнул из атмосферы. Космос с недоумением взирал на происходящее миллиардами далёких звёзд. А Земля взывала взволнованным голосом:
– Говорит Байконур, почему покинули коридор?

– Говорит капитан посадочного модуля, мы возвращаемся, – ответил Земле Эдик.

– Трус! – презрительно бросил министр, но на этом не остановился. – Я тебе приказываю идти на посадку! Ты понимаешь, что подставляешь меня? Немедленно разверни!

Министр ещё долго ругался и угрожал, но Эдик не обращал на злые слова внимания до тех пор, пока не сошлись над посадочным модулем створки ангара.
– Дурак! Ты только что поставил жирный крест на своей карьере, – подытожил Абрамян и, обращаясь уже к пилоту второй категории, сказал: – Татос, займи капитанское место. Сейчас я распоряжусь, чтобы вернули твоего помощника, и мы полетим на Землю, ты ведь хочешь получить первую категорию?
Татос промолчал, зато заговорил Эдик:

– Простите меня, господин министр… – попросил он, вставая из капитанского кресла.

– Катись ты! – недослушав, оскалился министр, поглощенный тем, что яростно тыкал пальцем в маленький портрет мужчины в парадном адмиральском мундире на экране своего планшета. – Раньше нужно было думать…
Тяжёлый кулак в чёрной перчатке приземлился на лице министра, придав тому неожиданное ускорение. Тело грузно рухнуло на пол, озорно дзенькнув медальками.
– …но сегодня вы уже никуда не полетите, – закончил фразу пилот первой категории и, подобрав планшет, отменил последний сделанный вызов.

– Спасибо, – не глядя на товарища, сказал Татос.

– Прощай, – ответил Эдик и вышел из кабины.

***

Монитор погас, и сделалось непривычно темно. В наступившей тишине не было слышно ничего, даже дыхания.

– Ты можешь поверить? – спросил скрипучий мужской голос. – Это же был мой модуль! Только что показали, как я разбился…
– Как ты мог разбиться? Совсем что ли из ума выжил?! – возразил ему женский.

– Да я тебе точно говорю! – не успокаивался мужской. – Ну ты же помнишь тот случай, после которого меня выперли из флота? Когда я набил морду министру.

– Помню ли я? – как-то даже немного обижено, переспросил женский голос. – Конечно, помню! Ты тогда сделал всё правильно. Потому и не разбился. Так что прекращай.

– А я тебе говорю – это был мой модуль! – не унимался мужской голос. – Звездолёт тот, время тоже то – всё сходится.

– Ну, хорошо-хорошо, – чувствуя излишнюю взволнованность собеседника, устало согласился женский голос. – Я с тобой согласна. Ты только детям об этом не говори. И вообще никому об этом лучше не говори… а то подумают ещё…

– Нет, ну что же это такое? – продолжал мужской голос. – Я же живой, живой! А показали, что погиб…

– Ладно, – устало выдохнув, сказал женский голос. – Пойдём уже. Я чайку заварила. Попьём и будем спать ложиться – уже так поздно, а завтра с утра внуки приезжают.
Заскрипела старая мебель, послышались тихие шаги, затем пискнула несмазанными приводами дверь.

– Ну как же такое может быть? – снова спросил мужской голос.

– Не знаю, – ответил ему женский.

И дверь затворилась.

