Выбор короля.

Шаги он услышал не сразу. Палая листва жадно пила каждый звук, а шёпот холодного ветра, теребящего кудрявые кроны согбенных деревьев, рассеивал их, точно утренний туман над рекой.

Келессион знал, что она придёт именно сейчас. И даже не обернулся, чтобы посмотреть на неё. Занятый своими мыслями, он продолжал медленно водить куском промасленной кожи по серебряному лезвию своего меча, который держал на коленях. Странно, но только здесь и сейчас его оставило острое, мучительное ощущение обречённости и пустоты, здесь рвущие сердце на части мысли хоть как-то угомонились. Однако, эльф рыцарь знал, что это не надолго. Чародейка принесла ответ.

- Ты сделала то, о чём я тебя просил? – голос эльфа был так же холоден, как и резкий ветер, пронизывающий рощу у озера.

- Сделала, Наследник, - прозвучал мелодичный голос чародейки. – Ты всё ещё хочешь знать ответ?

- Я же просил не называть меня Наследником.

- Княжна хотела, чтобы именно ты правил княжеством Эйнлаит. Одесную её.

Из раза в раз одни и те же упрямые слова. Как будто бы она не слышала его, или не хотела слышать. Он не мечтал о венце князя. Но своими поступками, в порыве гнева и обжигающей жажды мести, сам возложил его на себя под радостные и одобрительные крики его соратников, чувствовавших то же, что и он. Но венец этот был слишком тяжёл. И жёг, стягивал голову, как подарок колдуньи Медеи сопернице, невесте предавшего её возлюбленного.

- Произошло слишком много всего того, чего Алуриэль бы не хотела, - глухо сказал Келессион. – И чего она не могла предвидеть.

Келессион отложил кусок промасленной кожи. Встал, зачехлил меч и обернулся.

Чародейка, невысокая, черноволосая эльфка с худеньким, остреньким личиком, обрамлённым густой, как полночь гривой, спокойно взирала на него своими тёмно-лиловыми глазами. В этом взгляде безоблачным небом отражалось холодное спокойствие, полное непоколебимого сознания собственного достоинства и силы.

Чародейка и провидица стояла, опершись на длинный, узловатый посох, напоминающий изысканное переплетение древесных ветвей, с сияющим кристаллом на навершии. Ветер рвал её длинный, тяжёлый чёрный плащ, трепал короткое чёрное платье из тонкого шёлка, обнимающее совершенное, точёное тело. Гибкий стан охватывал тонко выделанный чёрный корсет и чёрный же, украшенный серебром и аметистами, пояс. Её прекрасные смоляные локоны танцевали и извивались на ветру. Чем-то она напоминала ему отнятую у него возлюбленную. Но она не была Алуриэлью. Такой, как Алуриэль больше не будет. Никогда!

- Смертные не боги, чтобы предугадывать события, - возразила провидица. – Но в их силах следовать за своей звездой. В их силах подниматься, если они споткнулись.

- Неужели, Ригель? – холодно усмехнулся Келессион. – А если я преследую не ту звезду?

- Сердце укажет тебе на это.

- А если сердце моё и указывает на это? – сдвинул брови Келессион. – Если сердце моё говорит о том, что я совершил ошибку? Страшную, непростительную ошибку. Исправить которую можно только одним способом. Если вообще это возможно.

- Нет. Это голос твоего разума, а не сердца. А разум зачастую ошибается.

Келессион склонил голову набок. Он едва подавлял раздражение. Ригель не могла этого не чувствовать. Но при этом оставалась спокойна, как гладь лесного озера. Это спокойствие было красноречивее любых слов, любого убеждения. И, невольно, магия его действовала и на Келессиона. Он понимал это. И это раздражало эльфа-рыцаря больше всего!

- Только потому, что ты этого не хочешь, да, Ригель? – он почти что шипел, едва не цедя слова сквозь зубы. Какая-то часть его, очень маленькая и слабая, точно дыхание весны в последнем месяце зимы, и столь же настойчивая и ощутимая, кричащая о том, что чародейка и провидица права, никак не хотела уступать холодным, как свинцовые, налитые дождём, угрюмые тучи, доводам разума и мрачным надеждам.

Ригель молчала. Во взгляде её читалось спокойное несогласие и непонимание. Упорное нежелание понимать.

- Ригель, пойми, я не должен был брать на себя то, что мне не по силам, - уже смягчившись, отведя глаза, сказал он.

- Но сердца подданных обращены к тебе, Келессион, - заметила Ригель, неподвижно наблюдая за ним. Она казалась мистической вестницей богов, вороном воительницы Рианели, прилетевшим к юному королю Браэрону, дабы передать ему слова его патронессы. – Ты отмечен Предназначением. И это твой путь. Ты вступил на него, и отступать тебе некуда.

- Слишком зловещие слова, Ригель, - глухо сказал Келессион, отвернувшись.

Он не заметил, как она подошла. Но почувствовал её, ощутил, как слабое дуновение тёплого вечернего ветерка в сумрачной роще. Почувствовал мягкое прикосновение её руки к его плечу.

- Сядь, - мягко сказала она. – Успокойся и сядь.

Ригель и Келессион опустились на большой замшелый валун, на котором эльф рыцарь недавно чистил свой меч.

- Келессион, - Ригель ободряюще укрыла его руки своими изящными ладонями, точёными и белыми, - ты не можешь свернуть со своего пути. Ты уже избрал его. Ты последовал за зовом сердца и последовал за своей звездой. Тебе суждено стать отцом народа Алуриэли. Как она и хотела.

- Но Алуриэль мертва! – Возможно, Келессион высвободил свои руки из рук чародейки грубее, чем хотел. – А я подвёл её! И подвёл её народ!

- Ты не подвёл! – В голосе Ригели сверкнули искры истинного, пламенного убеждения и веры. – Да, ты был ослеплён жаждой мести. Да, ты поднял восстание, поднял меч на короля…

- Пролил братскую кровь, - резко и зло перебил её Келессион. – Принёс в жертву столько жизней. Залил кровью землю под стенами Паландириона. По моей милости до сих пор эльфы режут и убивают друг друга, с ожесточением, которого не показали людям. По моей милости полыхают селения и горит то, что некогда цвело и переливалось оттенками несказанной красоты. По моей милости жгут, вешают за ноги, режут на куски, не щадя даже детей.

Ригель напряжённо молчала. Келессион же горестно усмехнулся.

- Я отправил народ Алуриэли на бойню. Они поверили мне, а я подвёл их. Я проиграл, Ригель. И теперь хочу расхлебать ту кашу, которую сам и заварил. И хочу спасти других. Брана и его сестру Элейну, знаменосцев Алуриэли. Тебя. Я соглашусь на условия короля и сам явлюсь к нему с повинной. Он поклялся, что в этом случае пощадит вассалов Алуриэли и дарует прощение её народу.

- Но ты же сумел отразить наступление королевских войск у твердынь Эрейдариорна. Ты занимаешь выгодную позицию. Войска короля не смогут прорваться через эти древние укрепления.

- Мы обескровлены после поражения под Паландирионом. Ты разве не помнишь, как мы отступали? Как едва сдерживали натиск армий короля?

- Эрейдариорн достаточно хорошо укреплён, чтобы сдерживать любого неприятеля.

- И чего нам ждать? Чуда? – раздражённо огрызнулся Келессион.

- Некоторое время Эрейдариорн могут оборонять и небольшие отряды лучников. А ты поведёшь свой народ на Север. Как и было предначертано богами.

- Опять это твоё пророчество! – устало возвёл очи горе Келессион. – Я поведу измученный войной народ на Север, в Безмолвные Рощи Келледайна. И там, якобы, этот народ вернёт былое могущество и найдёт там утешение. Ригель, а что дальше? Сколько народу сможет пройти через Болота Сереха? Сколько выживет в Краю Туманов, откуда редко кто возвращался? Сможем ли мы выстоять против исконных обитателей этих земель? Я не говорю о диких зверях и тварях. Как быть с призраками этих туманных рощ, с ведьмами, духами-хранителями Тёмных Холмов и ледяных озёр? Это безумие, Ригель.

- А не безумие идти в пасть ко льву? – не менее агрессивно ответила чародейка. – Сдержит ли Эльданор свою клятву??

- Матерь Владычица заставит его сдержать свою клятву. А если не Она, то хотя бы то, что на границах с людьми вновь неспокойно. Что в Сальвеноре появились Цверги. Что из Проклятых Рощ вновь поползли демонические твари. Эльданор не настолько глуп, чтобы просто так разбрасываться мечами в такие времена.

Ригель замолчала, поджав губы. Уставилась в точку перед собой. Глаза её были напряжённо и зло прищурены.

- Я не хочу, чтобы вы страдали из-за меня, - тихо проговорил Келессион, чувствуя, как жжёт в груди.

- Ты – наш князь, - упрямо проговорила Ригель.

- А раз так, Ригель, то исполни мою последнюю волю.

Чародейка взглянула на него. Взгляд этот обжёг душу. Заставил сердце противно ёкнуть.

- Собери знаменосцев Алуриэли. Я хочу попрощаться и объявить о своей последней воле.

Келессион встал, бросил на Ригель прощальный взгляд.

- Король должен сдержать клятву.

Он не выдержал пристального, осуждающего взгляда Ригели. Едва нашёл в себе силы, чтобы отвернуться и уйти, сохранив остатки своего достоинства…

Сквозь лесную рассветную полумглу начинали пробиваться тонкие солнечные лучи. Просыпались первые птицы, начиная свои приветственные трели новому дню. Даже деревья, казалось, стряхивают с себя сонное оцепенение и с благоговением тянут свои зелёные ладони к нежно-тёплым золотым лучам.

Шаги коня Келессиона были легки, как поступь поздней осени, подкрадывающейся незаметно, угрюмо, принося с собой промозглые дожди, пронизывающий холод и бледные, призрачные туманы. Казалось, благородное животное чувствует угрюмые мысли хозяина и друга, и тоже сострадает ему. Безмолвно, понурив голову. Эльф рыцарь ехал, слегка придерживая поводья. Авалх, его конь, как будто чувствовал, куда и зачем они направляются, и всё время норовил остановиться, свернуть. Как будто он тоже хотел возразить Келессиону, сказать ему, что он совершает большую ошибку…

Умное животное. Любящее и преданное. Но он не понимает того, в каком положении оказался сейчас хозяин и то, что отступать ему и поворачивать уже некуда.

Странной болью и прилипчивым чувством вины отдавались в нём воспоминания своего последнего Совета.

Слова дались ему относительно легко. Словно бы и говорил-то и не он, а кто-то другой. Сам Келессион лишь стоял где-то в стороне и бесстрастно слушал сухой, металлический голос говорящего, наблюдал за тем, как смотрят на него его соратники и вассалы, чью присягу он невольно, по умолчанию, принял. Те, кто вместе с ним шёл к стенам Паландириона, обагряя мечи кровью бывших собратьев. Те, кто сражался рядом с ним в отчаянные дни войны с людьми. Кто встал под знамёна Алуриэли Изменницы и был с нею до конца. Странно, ведь ему даже не больно было видеть в их глазах то острое непонимание, разочарование, жалость и даже презрение. Не тяжело было выслушивать гневные вопросы, которые могли бы очень больно его ранить, полоснуть зазубренным лезвием по живому, оскорбить. Ответы его были коротки и убийственны своей холодно-безжалостной логикой…

И его оплакивали, как мертвеца…

Спасибо и на том. Он думал, что будет намного хуже.

Он не помнил, сколько уже был в пути. Время слилось для него в сплошную серую полосу. Но он знал, что скоро уже достигнет первой заставы, находящейся на прямом пути к столице.

Он не ошибся.

Слух уловил тонкий тающий звук натягиваемой тетивы, и краем глаза он заметил тени, мелькнувшие в ветвях и между стволов.

Келессион остановил коня, развёл руки.

- Слово и дело к Государю! – громко произнёс он.

Спустя мгновение, из сумрака выскользнули фигуры в тёмно-зелёных одеждах, кожной броне и длинных плащах, служащих маскировкой в лесу. Предплечья лучников покрывали кожаные наручи, а голые плечи оплетали вязи татуировок.

- Сам Ворон! – Выдохнул один из лучников. Его руки, держащие натянутый лук, окованный бронзой, едва заметно дрожали.

Келессион чувствовал на себе полные страха, неуверенности и ненависти взгляды. Почти физически ощущал хищно смотрящие в него наконечники стрел, смертоносными звёздами поблескивающими в лучах утреннего солнца.

К нему подошёл лучник в кожной броне поверх грубой зелёной туники и бронзовых наручах. Как видно, старший среди них. У него было хищное, тонкое лицо, пронзительные чёрные глаза и прямые белоснежные волосы, стянутые на лбу кожаным ремешком. В нём чувствовалось напряжение. Но не то неуверенное напряжение страха. Это было напряжение сжатой пружины, готовой распрямиться в любой момент и дать достойный отпор в любой ситуации.

- Зачем пришёл? – голос его отливал металлом. Ониксовые глаза с оттенками ледяной синевы, пронзали как отлично заточенные клинки.

- Я хочу говорить с Его Величеством, королём Эльданором, - Келессион говорил спокойно, глядя старшему Стражу Троп прямо в глаза. Сказанные им слова давали понять Стражу, что он покоряется. – Я согласен принять его условия.

В глазах Стража промелькнуло дикое изумление, сменившееся недоверием.

- Мне просто так тебе поверить?

- Похоже, что я лгу?

Похоже, страж всё-таки решил, что Келессион не лжёт.

- Тогда слезай с коня, - грубо бросил он. – И без глупостей.

Келессион подчинился.

Заволновавшееся животное быстро взяли под уздцы, а самому Келессиону накрепко связали руки, обыскали. Келессион лишь усмехнулся в ответ на ошарашено-изумлённые взгляды. При нём не было никакого оружия.

Старший Страж отдал приказ своим лучникам смотреть в оба. А для конвоя взял лишь пятерых.

- Знаешь, Ворон, - начал Страж с едва заметными нотками сочувствия в голосе, когда они двинулись в путь по направлению к заставе, - король очень зол на тебя. Ты доставил ему немало хлопот. Ты вверг Аурэллон в хаос, пролил кровь братьев, чего не случалось уже тысячу лет с Войны Крови и Пламени. Не надейся на милосердие, и мне, всё же, тебя искренне жаль. Спрошу только одно: зачем ты это сделал? Почему сам явился к нам? Чего ты хочешь?

Келессион взглянул на него, прямо в глаза. Страж не выдержал взгляд, в котором отражались руины внутреннего мира Келессиона, его растоптанная, исходящая кровью душа, сожжённые идеалы и надежды.

- Я лишь хочу поставить точку во всём этом, - с грустной улыбкой вздохнул пленник.

- Я не думал, что ты окажешься таким благородным, - король Эльданор был явно ошарашен, но владел собой прекрасно. – Я думал о тебе намного хуже.

Келессион повёл затёкшими плечами. Он почти не чувствовал рук, стянутых за спиной грубой верёвкой. Ошейник из вельферита гарантировал то, что пленник не сможет применить магию.

- Я хочу закончить всё это, - глухо сказал Келессион.

Сквозь двойное стрельчатое окно, украшенное великолепной резьбой и лепниной, лились сизые сумерки и врывались порывы холодного ветра. В воздухе чувствовалось предгрозовое напряжение. И старые гиганты-деревья угрюмо и грозно шумели, обволакиваемые холодным сумраком. Но в комнате было тепло. Трещал камин, наполняя её уютным, умиротворяющим теплом. Янтарные отблески ложились на гладкий мраморный пол, обнимали изысканные статуи, облизывали узорчатые карнизы. Королевский писарь смотрел на пленника с едва скрываемым страхом и злобой. Три Высших Князя, находящиеся тут же, были спокойнее. Их взгляды походили скорее на сталь остро отточенных мечей, покоящихся в уверенных руках хозяев.

- Так просто отступиться от своих стремлений и целей? – недоверчиво хмыкнул Эльданор. Отблески пламени зажигали в его глазах оранжевые искры. Нельзя было знать, что скрывается за этим подёрнутым мрачной дымкой взглядом.

- Цели у нас одни, король, - ответил Келессион. – Благо Аурэллона и процветание эльфьего народа. Я совершил ошибку. Я и только я. Меня одного и наказывай.

- Думал ли ты о благе Аурэллона, когда поднимал на меня меч? – в голосе короля слышался холодный металл. – Думал ли ты о благе Аурэллона, когда лилась братская кровь? Думал ил ты о его благе, когда разрывал его на части?

«А думали ли вы о последствиях своего решения, когда предавали Алуриэль?» - с едва сдерживаемой злостью подумал Келессион, но вслух своих мыслей не высказал.

- Кажется, ты клялся, что не успокоишься, пока не лишишь меня трона, - продолжал король. На его губах играла тень насмешливой улыбки. – Не ты ли жаждал снести с моих плеч голову?

- Я дал опрометчивую клятву, король, - хрипло проговорил Келессион.

- И чего же ты хочешь теперь?

- Мира и спокойствия.

- Ты думал, я так просто прощу твоё предательство?

- Нет, государь. Моя жизнь в твоих руках. Я с радостью приму любое наказание. Но, прошу лишь об одном: пощади народ Эйнлаита и знаменосцев Алуриэли – тех, кто пошли за мной. Виноват только я. Я смутил их своими речами, я заставил их принять мою месть. И я один должен отвечать за это. А они…они искупят свою вину верной службой.
- Ты настолько высокомерен, чтобы выставлять их тупым орудием в твоих руках, так, Келессион? – король нехорошо улыбнулся. – Что ж, я тронут твоими речами, и твоим поступком. И наказание ты понесёшь, предатель.

Король дал знак воинам, стоящим у дверей. Они грубо взяли Келессиона под руки.

- Через день ты умрёшь, - сказал король Эльданор. – Я уже говорил тебе, что я предателей не прощаю.

Келессион напряжённо всмотрелся в лицо королю. Король не закончил говорить. И плохое предчувствие безжалостным червём грызло его сердце.

- Не прощу и тех, кто пошёл за тобой.

Келессион почувствовал, как земля ушла из-под ног. Как будто его окатили ледяной водой.

- Ты же дал клятву! – прошептал он, всё ещё не веря, плохо осознавая то, что произошло.

Всё было зря. Зря он пожертвовал собой. Зря доверился словам короля вопреки советам тех, кто любил его, вопреки тихому голосу сердца. Зря обманывал тех, кто верил ему. Ригель была права. А он…он оказался последним из глупцов.

- Я объявляю Эйнлаит и всех тех, кто тебя поддерживал вне закона, - жёстко сказал король. – Вы все ответите за свой мятеж, - король обернулся к писарю, сидящему за скупо освещённым столом. – Передайте всем военачальникам – выступаем завтра.

Затем снова посмотрел на Келессиона в лице которого не было ни кровинки.

- Я вымету измену поганой метлой со своей земли. И через день о вашем предательском княжестве и подлой крови никто даже не вспомнит. Увести эту падаль отсюда!

Время, окутанное вечной мглой, тянулось безысходной, мучительной вечностью.

Здесь была только тьма и пронизывающий холод, тонкими, ледяными иглами впивающийся под кожу, пронизывающий сердце и шипастыми цепями обвивающий душу. Медленно, медленно стягивающий терзающие её кольца.

Холодный металл, стягивал шею, лодыжки и запястья, и Келессион мог только стоять. Нельзя было ни лечь, ни даже присесть, и любое движение отдавалось в измученном теле волной раздражающей боли.

Келессиона ждала мучительная казнь. Он умрёт на рассвете, на обрамлённой стройными деревьями площади Паландириона, как и сотни предателей до него. Мудрые и древние эльфы любят и чтут Жизнь, однако это не мешает им содержать тёмное братство палачей, выполняющих всю мрачную, жестокую и грязную работу, имея в арсенале тысячу и один способ причинения запредельных страданий и умерщвления. А, ведь, никто не упрекнёт этот дивный народ в жестокости и кровожадности!

Но его это уже не волновало. Его не волновало больше ничего. Душа сгорела, выплакала все слёзы. Сердце очерствело, огрубело от боли, и всё внутри него обратилось в прах, мертвецкую гниль и пепел.

Лишь эхом обжигающей боли отдавались в нём воспоминания, проводил по сердцу тупым ножом шёпот минувшего, да таяла в душе горечь сожаления о несделанных делах, о поступках, которые он должен был совершить.

Из омута мрачного беспамятства его вырвал надсадный скрип отворяющейся двери его камеры. В глаза ударил яркий оранжевый свет факела, и Келессион невольно зажмурился. Эльф почувствовал, как с него снимают оковы, как размыкаются стальные браслеты на запястьях и лодыжках.

Он почувствовал лёгкое удивление. Ведь, судя по его расчётам (время он мерил по визитам тюремщиков, которые два раза в сутки приносили ему питательный отвар, чтобы он не умер от голода).

- Пора? – спросил у тюремщика.

- Не задавай лишних вопросов, - грубо ответил тот. – Шевелись – времени мало.

Терзаемый противоречивыми мыслями и чувствами, Келессион, всё же, подчинился.

Его сопровождало всего два стражника в лёгких кольчугах с короткими клинками на боках. Оба вели себя как-то нервно и неуверенно. Шаги их были торопливы. Они то и дело грубо подгоняли Келессиона, в то же время, будто бы очень боялись, что их заметят.

Петляли скупо освещённые галереи. Путь был неестественно долог. Изумило Келессиона и то, что они, вместо того, чтобы подниматься на поверхность, ещё дальше уходили в подземелья, в сложенные из грубо обтёсанного и сырого камня коридоры, которые больше напоминали пещеры.

В это время, Келессион, вновь почувствовал что-то такое, что напоминало прикосновения луча весеннего солнца к истомлённой долгой зимой земле. Что напоминало дыхание тёплого весеннего ветра, несущего весть о пробуждении Жизни. Дыхание давно забытого ощущения надежды. Чувствовал он себя глупо, но он ничего не мог поделать со своим сердцем, в котором слабо, но очень заметно забрезжил свет.

Ригель была права! Если он вновь увидит её – обязательно ей об этом скажет! Попросит прощения за свою глупость! В эти минуты он действительно поверил в свою звезду и для себя решил, что больше не свернёт со своего пути. Вот только успеть бы! Только бы поспеть в Эйнлаит раньше королевских войск!

Прошло довольно много времени, когда они начали подъём наверх по иссечённой временем, поросшей мхом древней, каменной лестнице.

Впереди замаячила решётка. Один из стражников вставил в замок ключ. Щелчок. Приглушённый, жалобный скрип.

В лицо дохнуло свежестью леса, ароматом влажной почвы и прелых листьев. Стояли густые, предрассветные сумерки, то мистическое время, когда очертания предметов размыты, и приобретают самые фантастические формы.

Стражники остановились. Один из них приложил ладони рупором ко рту и издал звук, напоминающий крик ночной птицы.

Из тумана выступила длинная фигура, закутанная в длинный чёрный плащ с капюшоном.

- Вот он, - стражник грубо подтолкнул Келессиона к фигуре. – Он ваш, леди Тириен. Извольте и вы исполнить обещанное.

Красноречиво звякнув, под ноги тюремщиков шлёпнулся увесистый мешочек. Стражник алчно подобрал его, и, затем, оба скрылись в зеве пещеры, настолько быстро, насколько могли. Вновь печально скрипнула решётка и щёлкнул замок. Словно последние слова приговора.

Внутренне Келессион горестно усмехнулся. Ещё один обман. Жестокий, беспощадный и злой. Угасли последние надежды, истаяли словно дым костра, в который уже больше нечего подбрасывать. Костра, побеждённого злыми ледяными ветрами и мертвенной зимней стужей.

Келессиона продали одним из его самых злейших врагов. Тириены были самым богатым и влиятельным домом во всём Аурэллоне. И их богатство было сравнимо разве что с их спесью, гордостью, честолюбием и самолюбием. Даже на другие благородные дома они смотрели с презрительным пренебрежением, сверху вниз, и считали себя чуть ли не равными самому Лесному Королю. Не удивительно, ведь король опирался именно на многочисленные отряды рыцарей и латников дома Тириенов. Те отряды, которые считались чуть ли не лучшими в Аурэллоне, и которые были разбиты им, Келессионом. Но даже не это было самым тяжким его преступлением. От меча Келессиона пало два сына дома Тириенов (самонадеянные, спесивые мальчишки, ещё ни разу не видевшие настоящей битвы, но уже похваляющиеся тем, что приведут Келессиона Ворона на аркане Лесному Королю и заставят его умолять о пощаде), и в поединке с ним был тяжело ранен один из самых любимых сыновей лорда и леди Тириен. Князь Айриндэль Белый Ястреб, искусный боец и доблестный витязь. Такого оскорбления Келессиону простить не могли. И ясно, что Тириены спали и видели, что Келессион окажется их пленником, и они утолят жажду мести. Кроме того, успокоят задетое самолюбие, в угоду своей надменности. На лёгкую смерть надеяться не приходилось. Ну что ж…

Всё равно в этом мире у Келессиона не осталось больше ничего. А за чертой Вечности…возможно он, наконец, навеки соединится со своей единственной, любимой княжной…

Дав знак следовать за ней, женщина скользнула в туман. Келессион подчинился. А что он мог? В женщине чувствовалась мощная магическая аура. Да и наверняка она не одна. Её телохранители где-то поблизости и нипочём не дадут ему уйти.

- Поторопитесь, время не ждёт, - велела она.

Если бы Келессион не был так занят и задавлен мрачными думами, то наверняка бы почувствовал удивление, ибо голос леди Тириен показался бы ему странно знакомым.

Меж деревьев, чьи подножия обрамляли папоротник и можжевельник, их ждали две лошади, мирно пощипывавшие лесные травы и лишь изредка поднимающие благородные головы, дабы осмотреться по сторонам, проверить, нет ли рядом опасности.

Келессиона это удивило. Значит, всё-таки леди Тириен одна! Но, почему? Что заставило благородную даму одного из самых знатных домов в одиночку предпринять такую авантюру? Ведь, ночью в Аурэллоне небезопасно даже отряду из дюжины закалённых в боях воинов, вооружённых до зубов! Вряд дело в щекотливости ситуации и в надменности Тириенов.

Келессион терялся в догадках. Его замешательство и растерянность росли.

Женщина обернулась, подошла к Келессиону. Под плащом тускло блеснул изысканный нагрудник, набранный из остроконечных стальных фрагментов изящно подогнанных друг к другу, и усиленный аметистами-оберегами.

- Протяни руки, - велела женщина. В руке её сверкнул кривой клинок.

На каком-то подсознательном уровне, точно кукла на ниточках кукловода, Келессион подчинился.

Быстрое, изящное движение клинком – и путы упали к ногам ошарашенного пленника. Женщина скользнула к Келессиону, коснулась ошейника. Шёпотом произнесла короткую формулу, и, вспыхнув охранными рунами, ненавистная сталь спала с эльфа.

Изумлённый и ошарашенный, Келессион потерял дар речи.

- Зачем? – только и смог выдавить он, потирая шею, уставившись на странную даму.

- Зачем, зачем! – передразнила женщина, скинув капюшон.

Келессион остолбенел ещё больше.

- Затем! – буркнула Ригель проведя изящной ладонью по своей растрепавшейся чёрной гриве. Она была возбуждена, глаза лихорадочно горели. – Садись на коня, мой князь. Скакать придётся во весь опор. Времени очень мало. Эльданор овладел крепостями на Рубежах и уже в Эйнлаите. Если мы не поторопимся, от нашего народа останутся лишь воспоминания.

Ветер усиливался. Остроконечные верхушки елей горестно склонялись под тяжестью чёрного неба, бичуемые немилосердными порывами ледяного ветра. Издалека доносились приглушённые раскаты грома, да тяжёлые тучи озарялись грозовыми сполохами.

Ветер ожесточённо хлестал в лицо, рвал плащи, трепал волосы и гривы коней. Но деревья и подлесок словно бы расступались, скорбно кланяясь стрелой пролетающим мимо них всадникам. До Эйнлаита было ещё далеко. Но коней всадники не щадили, и можно было надеяться, что доберутся они относительно быстро. А легконогие животные неслись, перепрыгивая овраги и вздувшиеся вены корней, перегоняя сам ветер.

Минимум отдыха, чтобы не загнать коней в конец. И, затем, снова бешеная скачка, наперегонки с ветром.

А над лесом неистовствовала гроза…
Мужчина умер не сразу. Это чувствовалось.

Из окровавленного тела, накрепко привязанного к дереву, торчало около семи стрел, вокруг которых расплывались на лёгкой белой рубахе кровавые пятна. Рядом лежал изрубленный на куски труп женщины и двух детей. Один был совсем ещё малышом, а второй – подростком. Но оба вряд ли достигли того возраста, когда могли бы самостоятельно за себя постоять. Мать и отец пытались защитить их, но не смогли. Жуткие раны, запёкшаяся кровь обезобразили их до неузнаваемости. 

Тяжёлый, резкий тошнотворно-сладковатый запах гари, крови, гнили и разложения въелся в воздух, во всё окружающее пространство. Разбросанные, изуродованные трупы мужчин, женщин, детей, многие из которых были убиты с особенной жестокостью. Воздух звенел от роящихся над трупами мух. Хлопая крыльями, теснясь над добычей, падаль жадно пожирали вороны, в обилии слетевшиеся к разорённой деревне на запах смерти.

Келессион молча взирал с седла на окровавленный труп молодой, светловолосой девушки, лежащий перед сожжённым домом. Её меч сверкал далеко в стороне от неё. Но, умерла она не от меча, не как воин (на что она наверняка до последнего надеялась). Её смерть тоже была далеко не из лёгких и далеко не из славных. И, Келессион, вглядываясь в залитое кровью лицо, в остекляневшие глаза, чувствовал, что во всём этом виноват он. И это раскалённым свинцом наполняло его внутренности, медленно рвало сердце на части. Если бы он послушался Ригель сразу! Если бы поверил ей! К горлу подкатывали ярость, отчаяние, омерзение и тошнота…

Он специально чуть замедлил шаг коня.

- Я убил их всех, - тихо, горестно сказал он.

- Нет, - возразила едущая рядом Ригель, проследив за взглядом Келессиона. Стая ворон с недовольным карканьем разлетелась в стороны, испуганная всадниками. – Ты не виновен в их смерти. Ты не мог предвидеть того, что Эльданор посмеет совершить это со своим народом.

- Но ты предупреждала, - безжалостно возразил Келессион. – Ты предвидела. И пыталась остановить меня, - он замолчал. Келессион смотрел на изрубленные, пронзённые копьями и стрелами, залитые кровью, изуродованные сталью, или огнём, трупы.

- Тебе не за чем на всё это смотреть, - участливо сказала Ригель.

- Нет, - качнул головой Келессион. – Я не должен забыть. Не должен.

Он не должен забывать. Чёрный, мучительный огонь, разгорающийся в нём не должен угаснуть.

- Расскажи мне подробнее о том, как всё произошло, - голос Келессиона был жёстким, отливал металлом.

Ригель пожала плечами:

- А что тут рассказывать? Эльданор хитростью овладел крепостями в Приграничье, что у Туманных перевалов. Он сделал вид, что пришёл с мирными намерениями, с посольством. Убедил стражей открыть ворота…а там…Потом он беспрепятственно пересёк Серебрину и ударил по южным землям Эйнлаита, быстро, выбив у нас из рук инициативу. Он рассёк наши силы и постепенно одну за другой уничтожал армии Знаменосцев и вассалов Алуриэли. Кровь лилась рекой. Крики умирающих и казнимых разносились далеко вокруг, а ночи были светлыми от зарева пожарищ. Бран и Элейна смогли вырваться из этой преисподней, но им больше некуда деваться, так как они оказались в Эрендиоре, вокруг которого смыкаются клещи королевских войск. Твоя армия рассеяна, князь.

- Отсюда до Эрендиора ещё день пути. Мы успеем?

- Я бы хотела на это надеяться. Ибо там решится: жить твоему народу, или умереть.

- Расскажи подробнее о наступлении королевских войск.

- Две армии движутся со стороны Лиссейриорна, и одна, под командой маршала Аурэллона, Велега, со стороны Альтариса. Только там можно пройти большим армиям через топкие речные земли севера. Принц Крови, Мейерандрес Зелёный Лист движется севернее. Он захлопнет ловушку, если Бран и Элейна попытаются бежать.

Келессион на время погрузился в свои мысли.

- Значит, шансов прорваться к ним у нас мало. А им оттуда вырваться – ещё меньше. Их загнали в ловушку. Эрендиор – великолепная крепость, выстроенная посреди рек и топей, взять которую противнику почти невозможно. Но и сами осаждённые оказываются как будто бы в мешке. Если, конечно, они так хорошо не знают этот замок, - губы Келессиона сложились в нехорошую улыбку.

- Что тебя так развеселило? – приподняла бровь Ригель.

- Эрендиор принадлежал когда-то мелким рыцарям, носившим потомственное имя Аэдвериорн. Аэдвериорны присягали моему отцу, а Эстор Аэдвериорн был лучшим другом и преданнейшим слугой моего отца. Я часто гостил у него, когда был ещё совсем ребёнком, но Эрендиор я облазил вдоль и поперёк и знал его, пожалуй, даже лучше, чем свой родовой замок. Тайная тропа ведёт от этого замка на север, к Оредским лесам, а оттуда в Келедайн. Тропка неприметна, и мало, кто о ней знает. Если бы мне удалось вывести Брана, Элейну и других уцелевших…

- Так ты принял решение? – загадочно улыбнулась Ригель.

- Да, - в глазах Келессиона сверкнул безумный пламень, - принял.

С этими словами он ударил коня шпорами и, бросился вперёд, распугивая пирующих воронов…

Ночь, когда Ригель и Келессион добрались до Эрендиора, была тёмной и безлунной. Тяжёлые тучи шли над лесом, задевая за высокие кроны деревьев, испуганно, точно гонимые им одним ведомым ужасом.

Лагерь короля внизу напоминал рой хищных светлячков-падальщиков, окруживших огромную тушу мёртвого зверя, коим казалась крепость, устремившаяся ввысь изящными, остроконечными башнями. Воздух гудел от магического напряжения – чародеи, служащие Эльданору пытались разорвать Охранную Завесу осаждаемой крепости, в то время как простые бойцы отдыхали, строя радужные планы на будущее и лелея надежды на славу и добычу.

Келессион и Ригель подбирались к лагерю осторожно. Осторожно вошли в стан врага, прячась в тенях, избегая встреч с патрульными. Как две тени скользили они, хранимые чарами Ригели (укрытыми Охранными формулами), призывая на помощь всю свою ловкость и осторожность.

Правда, без стычек не обошлось. У самой крепости их заметили двое часовых. Но, заклятия и клинки Ригели, и быстрый меч Келессиона не дали им поднять тревогу. Часовые умерли быстро и тихо.

В крепость их пустили почти сразу (страж, один из гвардии Брана, не сразу поверил им). Но, когда осаждённые узнали, что их князь вернулся, радости их не было предела!

Эта ночь была позади. В спешке, но как можно тише, гарнизон, а так же простые жители (женщины с маленькими детьми, раненые и больные), были выведены Келессионом из крепости. И, охраняемые отрядами разведчиков, ускоренным маршем они двинулись на север, к неизвестности.

Келессион выехал на вершину продуваемого всеми ветрами холма. Ветер трепал волосы, рвал длинный чёрный плащ и играл с длинной гривой коня. Отсюда, насколько хватало глаз, он видел расстилающиеся тёмно-серые волны моря угрюмых лесов, подёрнутых рваными полосами седого тумана. Эйнлаит уже был далеко позади. Но мрачное, гнетущее настроение не покидало князя.

Сзади послышался стук копыт. Келессион оглянулся.

К нему, на звенящем сбруей коне, приближался Бран. Высокий, худой молодой эльф с белоснежными волосами, хищно заострённом лицом орла и слегка сужающимися к вискам лиловыми глазами. Лоб его стягивал серебристый обруч. И боевое облачение его – серебристые латы, украшенные самоцветами, лиловый плащ с серебристым подбоем, дорогой пояс, расшиный серебром, украшенные аметистами ножны и эфес меча, - всё это сверкало сдержанным щегольством.
- Они немного отстали, мой князь, - сказал он. – Ложный лагерь сбил их со следа. Но, охотничьи волки…

- Понимаю, Бран, - сухо, бесцветно ответил Келессион. Келессион до сих пор колебался: принял ли он верное решение? На это раз у него нет права на ошибку. Взглянул в сторону. Туда, где змеёй вился караван. Там громыхали телеги. Плакали дети. Ветер доносил до его слуха их плач. Горстка латных конников, десяток конных лучников и две дюжины закалённых в боях лучников-следопытов защищало тех, кто не может носить оружие. По сравнению с войском Эльданора – просто капля в море. Маленьких детей, беременных женщин, или матерей, временно не могущих сражаться, было куда больше. И они значительно замедляли движение каравана.
- Нам надо было раньше уничтожить мост, - угрюмо, стиснув зубы, бросил Бран, сдерживая рвущего поводья, приплясывающего коня.

- Возможно, - глухо ответил Келессион. – Но, я не мог их всех бросить.

- А как же остальные? – безжалостно возразил Бран. – Кто-то, ведь, всё равно не успел переправиться.

- Я это знаю, - резко обернулся к нему Келессион. Бран не выдержал его взгляда, опустил глаза. – Но именно те, кто сейчас идёт в этом караване, доверились именно мне. На меня надеялись и ждали от меня защиты. Я скорблю о тех, кто остался на той стороне, а я должен был спасти хоть кого-то. Это решение мне давалось нелегко. Если бы была хотя бы малейшая возможность спасти всех, неужели ты думаешь, что я бы ею не воспользовался?

- Нет, - глухо ответил молодой эльф, - не думаю.

- Где сейчас войска Эльданора? – спросил Келессион с более дружелюбными нотками в голосе.

- Отряды Велега переправились через реку и находятся в десяти шелаи
 к югу от нас. Боюсь, что скоро нас нагонят его разъезды.
Келессион выругался. Стиснув зубы, вновь посмотрел на свой караван.

«Они все измождены и устали», - горестно думал он, - «Им страшно. Страх с каждым днём становится сильнее. А вера и надежды покидают их, рассеиваются, как туман. Продовольствие на исходе, а у нас нет времени на то, чтобы охотиться. Даже, на то, чтобы пополнить запасы воды. Скоро у нас начнётся голод. Мы уже второй день двигаемся без остановок. Раненые и больные умирают, не выдерживая напряжения. Умерло уже трое детей, а обезумевшие от горя матери проклинают меня. Даже сильные и здоровые валятся с ног от голода и усталости. Мой народ медленно и мучительно погибает. А я ничего не могу поделать! Но, ведь, и страдают они из-за меня! Если бы я послушался Ригель! Если бы не был ослеплён жаждой мести! Матерь Владычица, не остави меня и мой народ! К тебе с отчаянием взываю и молю о милосердии, ибо только на тебя надежда, заступница наша! Молю, услышь меня, Матерь Наша! Яви нам своё милосердие и утоли муки народа моего!»
Он тронул пятками бока коня. И молодой вороной жеребец, изящно перебирая лёгкими ногами, начал спуск с холма.

Караван встретил его угрюмыми взглядами. Во многих читался упрёк, холодная апатия и безразличие, высеченное из души огнивом навалившихся страданий. В некоторых – едва скрываемая, ледяная, обжигающая ненависть. Его слова ободрения и участия явно не помогали этим измученным, теряющим надежду и веру, эльфам. Хотя, отвечали ему учтиво, и в словах поблескивали золотые нити верности и готовности идти за своим князем. А видеть это, чувствовать эту фальшь было больнее всего. Однако, князь Келессион сохранял спокойное выражение лица. Странно, но он почему-то больше не чувствовал изводящей, мучительной боли в разрывающемся от пережитого сердце. Как будто все чувства и эмоции умерли в нём.

Утром этого дня скончался ещё один раненый боец и ещё один ребёнок. Ещё двое уже не могут идти от истощения. Ещё одна будущая мать родила мёртвое дитя…

Другой рожанице повезло больше – её ребёнок едва не умер.

Всё ожесточённее становились нападения жутких тварей лесов Севера. Иногда, по ночам, часовые замечали странные тени и фигуры, скользящие вокруг лагеря…

Ропот всё рос. А стон отчаяния, плач и вопли боли, словно призрачные часовые, неотступно сопровождали измученный караван.

Несмотря на это, Келессион ещё чувствовал, что его народ ещё с ним, что верит ему, что надеется на него, на его защиту и покровительство.

В другой раз, он бы чувствовал, будто бы душу его окунули в кипящую смолу. И муки её звериным воем рвутся из его груди. Но сейчас…он был странно спокоен.

- Мы идём слишком быстро, мой князь, - Ригель, как обычно, появилась незаметно.

Её вороная невысокая, косматенькая и мохноногая лошадка едва приноравливалась к гордой поступи жеребца Келессиона, трогательно и смешно перебирая ножками. И без того худенькая, сейчас Ригель походила на призрака из легенды об Озёрной Деве. Дунь ветерок – и образ её истает в его порыве. На её хрупкие плечи легла забота о больных, раненых, детях и беременных женщинах. Чародейка и провидица стала такой бледной, что казалась прозрачной. Под устало блестящими глазами залегли тёмные круги – метки бессонных ночей.

- Мы идём слишком медленно! – Горячо возразил Келессион. – Я понимаю, что не отрядом воинов командую. Но, я не хочу, чтобы кровь той горстки, которую я успел вывести из Эйнлаита, обагрила мечи палачей Эльданора.

- Мы слишком слабы, - резонно заметила Ригель. – Дети не выдерживают темпа, не говоря уже о больных, раненых и беременных женщинах. Так ты можешь уморить их всех.
Келессион стиснул зубы и зло пробормотал:

- Зато я не доставлю королевским псам удовольствия рубить на куски мужчин и насиловать женщин!

Ригель не ответила.

- Ты говорила, Ригель, что в Келледайне нам будет даровано спасение, - с тенью горького упрёка сказал Келессион. – Ты говорила, что здесь мы обретём силу. Это и есть наше спасение?

Ригель снова не ответила. Трудно было по её лицу понять, что она думала и чувствовала.

«А не придумала ли ты это всё, Ригель? Не объявила ли о своей воле, выдав её за волю Отца Света и Матери Владычицы?»

- Нет, Келессион! – глаза её лихорадочно сверкнули, когда она резко повернулась к нему.

Ему бы должно было быть жаль её. Влага в прекрасных лиловых глазах. Поджатые, едва скрывающие дрожь губы. Она вот-вот заплачет от обиды за возводимую на неё напраслину.

- Только потому что ты хочешь в это верить?

Ответить она не успела.

- Милорд!!!

Их нагнал конный лучник, в кожной броне, на взмыленном коне. Серый плащ его развевался на ветру, придавая ему облик мрачной птицы скорби.

- Они нагоняют! – он догадался говорить тише. Едва сдерживал пляшущего, разгорячённого коня. – Всего в пол шелаи от нас!
Келессион выругался. Взглянул на Ригель.

Келессион хотел добраться до Каэд Круах, места, которое в другой раз предпочёл бы обойти. Там нашли приют те, кто преступил закон эльфьего народа, отчаянные головорезы и наёмники, единственной ценностью для которых являлось золото. Ради него они были готовы абсолютно на всё. Многие из них были главными героями мрачных историй, от которых кровь стыла в жилах. Но некоторые из них, будучи относительно порядочными, просто были чем-то неугодны Эльданору. Они надеялись, что в этой крепости, малом островке посреди мрачного, жестокого и неприветливого края, полного неведомых опасностей, руки Эльданора их не достанут. Келессион надеялся, что сможет заручиться поддержкой разбойников, ибо у них общий враг, и с их помощью защитить своих подданных от палачей Эльданора. Он мог уговорить их сражаться за него, соблазнив их знатными рыцарями, которых можно было бы захватить в плен и получить за них выкуп. Да и у самого Келессиона имелось кое-что в кошельке…на всякий случай. Слабая, но надежда.
Но теперь, надежды эти таяли как дым. Пол шелаи. Разъезды Эльданора настигнут их раньше.

Надо было что-то предпринимать. И Келессион принял решение:

- Сворачиваем с тропы.

- Но, милорд…

- Да, я знаю, что это единственный более-менее безопасный путь. Но выбора у нас нет. Они не ожидают, что мы пойдём другими тропами, сквозь самые чащи Келледайна. Это позволит нам выиграть время.

Конный лучник побледнел, но, развернул коня и бросился передавать распоряжение князя.
Келессион взглянул в глаза Ригели. С неохотой признавшись себе, что ищет её поддержки.

Волшебница едва уловимо, кивнула. А её решимость придала ему сил и уверенности.

- Впереди какие-то руины, милорд, - конный лучник, одетый в подвижную кожаную броню, сдерживал пляшущего коня. А в голосе его слышались нотки неуверенности и даже страха. – Кажется, крепость. Но, строения, галереи, ведущие вглубь скал…думаю это было что-то более величественное, чем просто крепость.

Ветер зловеще шептался в переплетённых ветвях, одетых длинными, тёмными листьями. По пронизанной корнями земле вились завитки призрачного тумана, а в самом лесу царило странное, гнетущее безмолвие. Измученные эльфы боялись даже тихо говорить. Казалось, что из сумрака за ними наблюдают чьи-то хищные глаза. Келессиону тоже было не по себе, но он не хотел подавать виду, что он не верит в успех. Ведь, если он даст волю отчаянию, если проявит свою слабость, всё будет кончено.
- Мы на правильном пути, милорд. – Ригель, казалось, даже вопспряла духом. Глаза азартно сверкают. В них ясным рассветом отражаются возрождающиеся надежды.
- Ты знаешь, что это за место? – спросил Келессион.

- Давным-давно, ещё задолго до того как ладьи Перворожденных причалили к этим берегам, здесь, в этих лесах стояли храмы, посвящённые забытым богам. Те, кто пел здесь священные гимны, канули в небытие. Но сила Древних ещё жива здесь. Я ощущаю её. И я уверена, что именно здесь мы получим то, чего искали.

-  Древние. – Даже у Келессиона по спине побежал холодок. – Они никогда не были нам друзьями.
- Но и врагами, после Войны Весеннего Рассвета, назвать их трудно. – Возразила Ригель. – Тогда наши предки и Древние сражались бок о бок против Падших Ангелов и сил Хаоса.

- И ты думаешь, что сила Древних поможет нам?

- Я в этом уверена. Таков наш путь и таково наше предназначение.

Опять она за своё.

Келессион задумался. Идти навстречу неведомому. Но, что могло их напугать? После всего того, что они пережили. Голод, болезни, безысходность. Хуже быть уже не могло. А надежда – далёкая звезда, гаснущая только вместе с жизнью.

Ответить Келессион не успел. Со стороны каравана донёсся шум. Вопли. Кричали воины. И страшно, отчаянно кричали женщины и дети.
- ВРААААААГ!!! – Донёсся отчаянный вопль, утонувший в отчаянных криках, волчьем рыке и лязге стали.

Келессион выхватил меч, жестоко пришпорил коня.

Огромный охотничий волк метнулся к повозке, на которой сидела золотоволосая женщина, прикрывая собой надрывно кричащего малыша, завёрнутого в одеяльце. Её изумрудные глаза сверкали как клинок, который она сжимала в исхудавших руках, а тонкое личико искажала гримаса страха и ярости.

Волк, зарычав, прыгнул. Женщина вскрикнула. Она бы не остановила огромного и сильного зверя, чьи челюсти разорвали бы её как тряпичную куклу.

Но меч Келессиона, сверкнув серебряной молнией, спас мать и ребёнка, чуть ли не пополам разрубив хищника. Ещё одного он поймал на клинок, пронзив ему пасть.

Под кронами векового леса разгорелась ожесточённая схватка. Лёгкая конница Эльданора обрушилась на них со всех сторон. Выл боевой рог. Воздух содрогался от криков и боевых кличей. Сверкала и звенела сталь. Конники и пешие бойцы Келессиона отбивались как могли, но, атака закованных в лёгкие серебристые латы королевских всадников была яростной и стремительной.

Келессион появлялся там, где было жарче всего. Где оборона его бойцов была наиболее слаба. Он был отчаянно зол и яростно рубил направо и налево, филигранно крутя мечом. Двоих всадников он легко смахнул с сёдел. Келессион и не заметил, как оказался окружённым со всех сторон, в кольце сверкающей стали, под градом ударов. Силы покидали его. Меч поднимать становилось всё труднее. Мышцы как будто бы наливались свинцом, мешали двигаться и маневрировать. А на место каждого убитого врага вставал новый.

«Это конец!» - мелькнуло у него в голове.

Неожиданно, шум битвы разорвал странный скрежет, смутно напоминающий стон. Трескучий, шипящий звук.

С Изумлением Келессион увидел, как одно из деревьев, стряхивая с себя оцепенение векового сна вырвало из земли гротескные конечности и растоптало двух всадников вместе с конями. Ещё четверых оно просто смахнуло, как хозяйка смахивает крошки со стола. Келессион заметил, как в стороне ожило ещё три дерева. Вековые гиганты будто бы обретали эльфоподобный облик, оживлённые откуда ни возьмись появившимися зелёными светляками, юркнувшими к ним и исчезнувшими в кронах. Сбросив оковы оцепенения, они тут же устремлялись на всадников королевского разъезда, круша и топча их. Последних охватил панический страх. Воя от ужаса, они разворачивали коней, бросались врассыпную. Но уйти удалось немногим.
Только сейчас Келессион заметил Ригель, скачущую меж мощных стволов, воздевшую свой посох, навершие которого сияло ярким изумрудным светом. Когда всё закончилось, и древесные гиганты встали на свои места вновь погрузившись в вековой сон, чаровница зашаталась в седле и едва не упала. Если бы её не поддержал подоспевший Келессион.

- Я в порядке. Спасибо, милорд, - сказала она, выпрямившись, не желая выглядеть слабой.

- Ты можешь занять место в одной из повозок, - предложил Келессион. Он искренне беспокоился за неё. Слишком большое напряжение.

- Нет нужды, - мягко возразила она. – Спасибо. Милорд, у нас больше нет выбора. Войска Эльданора наступают нам на пятки, а за стенами древнего святилища…

- Да, понимаю, - перебил её Келессион. – Ты права. – С этими словами он повернулся к каравану. – Ускорить шаг!
Причудливые тени отплясывали на величественных сводах галереи, ведущей во мрак Святая Святых древнего храма. Искусные барельефы, украшающие стены, отражали историю давно минувших дней. Историю, которую даже долгожители эльфы, обладающие, наверняка, самыми полными знаниями о мире, считали не более чем красивыми мифами. В отблесках колдовского огня, оживали изображения титанов и драконов, ангелов и демонов. Картины, изображающие первые дни Творения, восстание Великого Врага и его падение. Были здесь и изображения первых светозарных эльфов, чьи ладьи причалили к окутанным мистическим туманом берегам, а так же Богов Небес и Света, которые пришли вместе со своими любимыми детьми. Здесь изображён первый Светозарный Король, приказавший сжечь корабли, на которых эльфы прибыли в новый мир. Там – Игра Солнц, страшная гражданская война, расколовшая народ Светозарных эльфов, породившая Навечно Проклятых. Здесь же, примирение с Древними. Мифические существа, закованные в причудливые латы воины, чародеи и герои словно бы оживали от игры света и теней.
- Так вот она, полная история нашего мира, - сказал Келессион.

- Это не только история, - ответила Ригель. – Здесь есть и картины, изображающие настоящее. И даже то, что ещё не стало историей. Это – летопись, которую творим мы сами.

Келессион почувствовал, как чаще забилось сердце. Мысли его вернулись к его бойцам, ждущим его возвращения, женщинам и детям. Было ясно, что палачи Эльданора отыскали их, и скоро уже появятся здесь. Деревом, камнем и магией укрепили они слабые места, запечатали трещины и прорехи в стенах, чтобы получить хоть какую-то защиту от врагов, но надежды всё равно таяли с каждым мгновением. Храм располагался на плече скалы, посреди щерящегося валунами открытого пространства, окружённого затянутым туманами лесом. Справа, катила к неведомым пределам свои чёрные воды холодная река, облизывая крутые каменистые берега, и исчезала в тумане. Но разве это защита?

Вечером вернулся разведчик и доложил о том, что скоро войска Эльданора будут здесь. Мужчины, с бесцветными, суровыми и решительными лицами, проверяли оружие и доспехи, спешно готовились к своему последнему бою. Женщины так же облачались в доспехи, но они останутся в укреплённых храмовых палатах и будут защищать детей, раненых и больных, когда…нет, если их братья, сыновья и мужья не смогут остановить врага. Но, никто не верил в победу. Все готовились к смерти и желали погибнуть достойно, не сдаваться на милость врагу. Мужчины были полны решимости и спокойны, когда прощались со своими сёстрами, жёнами и матерями. Женщины и девушки мужественно сдерживали слёзы, одаривая прощальными поцелуями уходящих к укреплениям мужчин, успокаивали маленьких сыновей, братиков и сестричек, льнущих к ним…
Келессион же как мог, подбадривал и поддерживал их. Для каждого у него находились слова, вселяющие слабую надежду. Что ж, князь не обманул их. Он как мог защищал их. Он был и будет с ними до конца…

Но даже это Келессиона совсем не утешало.

Оставалось только одно – молиться. Но кому? Где было милосердие Матери Владычицы, когда они взывали к ней, сломленные и растоптанные горем? Где был Отец Свет, когда они, заблудшие, окружённые тьмой, слёзно молили его о Путеводной Звезде? Где был Таэрнон Охотник и Рианель Воительница, когда они так нуждались в их защите? Боги, даже боги, предали и покинули их! Неужели их грех так тяжёл? Неужели они недостойны милосердия? В чём они так провинились? Чем виноваты дети?!

- Здесь обитают силы древнее наших богов, - сказала Ригель, приглашая Келессиона спуститься в святилище. – Может, они будут к нам благосклоннее. Свет не внял нам. Но, Тени, возможно, услышат нас.

- Это богохульство, Ригель, - попробовал тогда возразить Келессион.

- Нам некуда отступать, - напряжённо взглянув в зев резного портала, украшенного статуями крылатых мужей, прошептала Ригель.

И Келессион последовал за ней.

Они очутились в просторном зале, залитом призрачным, синим светом, напоминающим зимние сумерки. Рёбра полуколонн, стремящихся к теряющемуся во тьме куполу, украшали статуи закутанных в плащи фигур, держащих в руках косы, раскрытые книги, песочные часы. Несмотря на то, что лица статуй были закрыты глубокими капюшонами, Келессиону казалось, что они пристально наблюдают за ним и его спутницей.

Посреди зала стоял величественный алтарь, над которым возвышались переплетённые статуи нагих дев, демониц, ангелов с чёрными крыльями и когтистыми руками. И все они обрамляли фигуру закутанной в длинные одежды женщины, будто бы в жесте милосердия, простёршей руки над алтарём.

Странное чувство овладело Келессионом. Чувство благоговейного трепета, спокойствия и чего-то ещё такого, что приподнимало волоски на шее, бежало холодком по спине и возмущало душу. Он не сводил глаз с фигуры женщины, и где-то подсознательно, ощущал, что он нашёл то, что искал, что путь его подходит к концу. И настаёт начало нового пути…

- Алтарь Матери Тьмы, еретического культа, основанного Элейной Тёмной. – Сказал он. И по залу будто бы пролетел порыв ледяного ветра, и он услышал шёпот.

Ригель кивнула. Ей так же было не по себе, это чувствовалось. Провидица подошла к жаровням, располагавшимся рядом с алтарём, произнесла несколько формул на неизвестном Келессиону языке. По обеим сторонам алтаря ледяным пламенем вспыхнули медные сосуды. Ещё несколько заклинаний, и на приступках у статуй синими язычками вспыхнули оплывшие свечи, источая сладковатые, дурманящие ароматы, от которых поплыло в глазах и закружилась голова. Призрачные завитки дыма устремлялись вверх, танцуя и извиваясь, принимая причудливые формы.
Келессион не заметил, как подошла Ригель. Она была похожа на жрицу-полубогиню, пугающе-прекрасную, холодную, бесконечно мудрую и могущественную. Желанную и недоступную.

- Откройте свой разум. Доверьтесь древним силам, - произнесла она, нежно взяв за руку Келессиона. – Сосредоточьтесь. И молитесь.
- Я не знаю молитв Матери Тьме.

- Они придут сами. – Она подвела Келессиона к алтарю, подняла его руку и вынула из ножен свой клинок.

Келессион не сопротивлялся.

Ригель надрезала его ладонь и свою. Их кровь капнула на руны, покрывающие алтарь…

Туман. Мгла. Шёпот. Шум прибоя. Крики чаек. Он словно бы падал во мглу.

«Мы знали, что ты придёшь, избранник. Знали, чего ты захочешь попросить. Но готов ли ты?».
Мгновение, и он увидел битву. С ужасом он понял, что это происходит сейчас и на самом деле. Закованные в серебряные доспехи воины штурмуют наспех укреплённый лагерь у Тёмного Храма. Защитники истратили все стрелы, но натиск врага это не остановило, и страшная битва…нет, скорее резня, бушевала уже во внешнем дворе, на аллее статуй, среди руин некогда величественных построек. Защитники, несмотря ни на что, не собираются сдаваться, и сражаются с отчаянной яростью. Но это – ярость обречённых. Закованные в сталь рыцари и латники слаженно крушат их своими сияющими мечами, поддевают на копья, прорубая кровавые просеки в их рядах, не оставляя им никаких шансов…
Плачут испуганные дети, цепляясь за плащи старших сестёр и матерей, выхвативших свои клинки, готовые защищать детей с отчаянной яростью раненых львиц…

Сердце Келессилна рвалось на части. Отчаяние и безысходность кипящей смолой наполняли всё его существо…

«Помоги!!! Молю Тебя, Древняя Владычица!!! Молю тебя, Кириал Воитель!!! Защитите!!!»
«Ты знаешь, о чём просишь, князь».

«Чего вы хотите взамен?? Я готов отдать! Ради моего народа! Я отдам вам всё, что вы ни потребуете от меня!»

«У тебя осталась только твоя кровь и твоя жизнь».

«Я готов!».

Молчание. Лишь лязг стали, вопли раненных и умирающих, обагряющих ступени храма своей кровью. Вопли плачущих детей там, вдалеке, за колоннами.

«Да будет так!».
Видение исчезло. Едва помня себя, Келессион поднялся с колен. Не обращая на изумлённый, вопросительный взгляд Ригели, он расстегнул фибулу плаща, сбросил кафтан, расстегнул ремень и развязал завязки на рубахе и штанах.
- Мой князь? – Ригель не понимала. – Что с тобой. Зачем ты…

- Отступать некуда, Ригель, - холод пронзал кожу, подбирался к самому сердцу. Гладкий мрамор холодил голые ступни. – Матерь Тьма получит свою жертву.

- Но, Келессион, - попыталась возразить ошарашенная Ригель. Слова давались ей нелегко, эмоции тоже переполняли её. – Достаточно только крови.

- Матерь Тьма сама выберет себе жертв, - он вынул из ножен свой корд и лёг на алтарь. Холод был неприятен голому телу.

Ригель взяла его за руку. Под глазами её блестели дорожки от слёз. Это тронуло Келессиона.

Но отступать некуда.

- Не надо, - он нежно, но настойчиво убрал её руку. Жестом велел отойти. – Не горюй обо мне. Вы должны выжить.
Ригель не смогла ответить. Слёзы душили её.

- За вас! – сказал князь и, затем, взглянул в склонённый к нему лик статуи. – Прими сию жертву.

И нанёс удар. Последнее, что он услышал, это отчаянный крик Ригели…

Защитники падали, как подкошенная трава под ударами мечей рыцарей Эльданора. Кровь заливала броню сражающихся, заливала щербатые плиты между рядов колонн, увенчанных молчаливыми горгульями, стремящихся к тяжёлому, залитому кровавым закатом, небу.
Защитников яростно теснили. Нападающие щедро поили кровью свои мечи, предвкушая скорую победу. Вдалеке, под сводами полуразрушенных палат, плакали и кричали испуганные дети. Король не велел брать пленных.

Защитники, подавленные и сломленные, сопротивлялись отчаянно, и падали там, где стояли. Это был конец. Князь покинул их. Надежды больше нет…

Вдруг, стало темно, как перед грозой. Тяжёлые, свинцовые тучи странной природы заволокли пламенеющий закатом небосклон. Непонятно откуда шёл нарастающий рокот, напоминающий раскаты грома. Тут и там сверкали сполохи алого огня. Поднялся сильный, холодный ветер.

Замешательство овладело всеми. Сражающиеся прекратили бой, со страхом и изумлением озираясь по сторонам.

Внезапно, грянул гром, и молнии, точно огненные стрелы, сорвавшиеся с небес, ударили прямо в самую гущу нападающих, сжигая жертвы, сея ужас.
Небеса содрогнулись от громоподобного рёва и, словно бы рождённый клубящимися тучами, на землю ринулся огромный чёрный дракон. Его крылья порождали ураган. Чешуя сверкала в сполохах смертоносных молний.

С яростным рёвом, сметая колонны и круша стены, дракон обрушился на воинство Эльданора.

Воинов Лесного Короля обуял панический ужас. Липкий, парализующий. Дракон рвал и расшвыривал их, точно они были тряпичными куклами. А всадник, закованный в причудливые воронёные латы, на которых горели магические руны, нещадно разил их великолепным, двуручным мечом, прекрасно управляясь с ним одной рукой. Лезвие меча сияло тусклым лиловым светом от переполняющей всадника ярости. Ярости, чья аура затронула и защитников, пробудив в их душах неистовую жажду сражения, крови и убийства. Яростно зарычав, с удвоенной силой бросились они на опешивших, охваченных ужасом нападающих. Быстрее заплясали в руках защитников их клинки. Сильнее, в тысячу раз сильнее стали их удары. Пощады не давали они никому.
Огромный чёрный пегас, обрушившийся тылы королевского войска, с прекрасной и грозной всадницей на его спине, разящей врага цепями лиловых молний, не оставил нападающим никаких шансов…

Звякнув латами, драконий всадник тяжело и грациозно спрыгнул с седла. Его меч теперь покоился в перевязи за спиной.

Он был закован в чёрные причудливые латы, покрытые вязью сияющих рун и узоров. Голову его закрывал шлем с великолепной короной, украшенной рубинами, а лицо – железная маска, изображающая спокойный, грозный лик. Глазницы её светились изумрудным колдовским огнём. Огнём непередаваемого величия и…злобы, от которой сердце уходило в пятки. Никто не видел лица чёрного рыцаря, но все знали, что перед ними стоит их князь. Первыми, с благоговейным трепетом на колени упали женщины. Их примеру последовали их сыновья, братья и мужья.

Рядом с неподвижно улёгшимся драконом, грациозно склонившим изящную, увенчанную рогами голову, опустился чёрный пегас.

Тёмный рыцарь подошёл к нему и, галантно подав всаднице руку, помог ей спрыгнуть с седла. Ригель тоже нельзя было назвать прежней. Гордая и прекрасная королева-полубогиня, облачённая в воронёный, украшенный аметистами нагрудник, венчанная чёрной короной, она утратила облик смертной.

Под приветственные и кровожадно-радостные крики он провёл свою королеву наверх по ступеням древнего святилища. Путь Келессиона Ворона, князя изгнанников окончился здесь.

Но путь Келессиона Тёмного, первого короля Тёмных эльфов, Избранного Матерью Тьмой, только начинался.

Король и королева смотрели на приветствующий их народ. Их народ. Больше не забитых изгнанников, а гордых воинов с пламенеющими чёрным огнём душами. Горнило бед и страданий закалило их, а очистительный пламень Матери Тьмы преобразил. Больше им не нужно прятаться и убегать, ибо они обрели силу, как и предсказывала Ригель.

Больше никогда они не будут загоняемыми жертвами!
Простерев руку к своему народу, Келессион принял дарованную ему власть.

� Шелаи – мера расстояния, принятая у эльфов. Равна, приблизительно, 3,5 км.





