Дежурные по планете

Матрёшу разбудил надрывный плач. Плакала женщина. С трудом разлепив тяжёлые веки, Матрёша тревожно глянула в сторону соседки. Генна Ольга лежала, откинувшись на белоснежные подушки — во взгляде презрение, тонкие губы растянуты в недоброй усмешке.
— А я говорила этой курице, бросит он её! — мстительно прошипела она. — Смолоду такой был. За каждой юбкой… 
Старуха закашлялась. Узловатые пальцы скомкали на груди лёгкую ткань покрывала. Матрёша потрясла головой. Прозрачные тени сна растаяли окончательно, уступив место бескомпромиссной реальности. В углу, над транслирующей панелью проживали свою переполненную страстями историю мужчина — надменный, сухопарый — и женщина — чуть полноватая, со смешными кудряшками над заплаканным лицом. Очередная «мыльная опера» о житье-бытье обитателей выдуманного кем-то «райка». 
Снова «райка». Матрёша уныло потёрла кончик носа. Кино- и литпродукция, музыка, игры-симуляшки и прочая проникающая в эту дремотную обитель дребедень, были исключительно «райскими», из жизни «тех, кому за…». Бравурно, ярко, местами душещипательно. Только очень уж непохоже на жизнь подлинных «райков» — закрытых пансионатов, куда попадал всякий достигший возраста, оговорённого Международным Правом. Любые упоминания о мире за пределами последнего пристанища, живом и суетном, были здесь под запретом. Зачем тревожить стариков, напоминая им о том, к чему возврата нет? Двери «райков» открывались перед входящими в него лишь однажды. Дальше — неусыпная забота персонала и… Словом, вечный покой начинался ещё при жизни.
На мгновение Матрёше стало досадно. Уж лучше бы это рыдала генна Ольга! У неё хоть можно выспросить причину слёз, утешить или присоединиться, уловив в чужих жалобах мимолётные призвуки собственных печалей. Хоть что-то можно предпринять. А что сделаешь со слезами сериальной героини? Скучно…

Немного поразмыслив, Матрёша попыталась вызвать соседку на разговор.
— А вы, генна, и с генном Хемфри знакомы были? — невинно поинтересовалась она, усаживаясь в постели и кивая на двигающиеся над панелью фигурки.

Соседка фыркнула, словно нюхнула кусок тухлятины. 

— Мне ль его не знать! И ко мне клинья подбивал. Мне лет девяносто было, девчонка совсем. Как раз на роль Матильды де Ла-Моль утвердили. Ох, и красавица я была — стать, профиль… Профиль мой на камеях… лучшие мастера… Один, помню… — Старуха невидящим взором уставилась в окно. Выбеленные временем глаза потеплели.
— Ну, а он-то что? — спустя некоторое время, осторожно напомнила Матрёша. Она давно привыкла к несвязным монологам товарки. 

— Кто?
— Генн Хемфри. — Матрёша снова указала на благовидного старца над трансляшкой. — Вы говорили, что были знакомы.

Генна Ольга приподняла выцветшие бровки. 

—  Да? Не помню… Хотя… Это не он ли обманул бедняжку Китти? Этакий негодяй, знаешь ли. 
— Ясно. — Матрёша вздохнула. 

Если верить генне Ольге, все сериальные персонажи были её давними знакомцами. Может, сталкивалась старая актриса с кем-то из играющих незамысловатые роли коллег, а, может, и нет. Не отличить теперь зыбкие воспоминания от иллюзии. Не размотать запутанную нить стариковского сознания. А жаль… Послушать о похождениях юного генна Хемфри было бы любопытно. 
Стоп!
Матрёша поёжилась. Генна Хемфри или артиста, игравшего роль? Не хватало и ей погрязнуть в болотистой топи полуяви-полусна, как случилось с большинством жителей «райка». 
Усилием воли Матрёша заставила себя отвернуться от притягивающего взор транслятора и принялась перебирать в памяти стёршиеся лица — не такие яркие, как в трансляшке, зато настоящие, будящие в груди сладковатую, острую тоску.
Последние лет восемьдесят она работала у молодой супружеской пары. Про себя Матрёша называла их «мои инженеры». Вечно в разъездах, вечно спешащие. Оба погружены в работу с головой. Дома бывали набегами. К модной, приготовленной руками настоящего человека, еде даже не притрагивались. Сославшись на нехватку времени, глотали высокоэнергетические гели и снова бежали на свой несносный объект. Матрёша ковыряла вилкой любовно приготовленные ею кушанья, потом, повздыхав, активировала притаившегося в хозяйственной ячейке уборщика. Мгновение — и от лакомого блюда не оставалось ни крошки. Обидно!
Матрёша смахнула с припухшего века выступившую влагу, прислушалась. В груди ныло не больно, а мягко, точно кто пушистый и ласковый о сердце тёрся. «Своих инженеров» Матрёша любила — как беспокойных детей. 
Почти как Лику.
Будто вчера держала на руках тепло сопящий свёрток. Держала и удивлялась — это её дочь. Дочь. Надо же! Больше такого всепоглощающего, головокружительного чувства ей испытать не придётся. Земля перенаселена. Разрешение на рождение единственного ребёнка ждать приходится десятки лет. Им с мужем повезло — каких-то тридцать лет и заветная подпись получена. Несказанное счастье! Джек-пот. Бонус.

Муж… Его Матрёша пыталась забыть, но не получалось. Ей было всего восемьдесят шесть, когда он не вернулся из рейса. Нет, это была не авария. Все остались живы и здоровы. Просто на строящейся планете-спутнике он встретил другую. Вот так всё банально — встретил и остался с ней.

А скоро Лика прошла профтестирование — первое в жизни. Заключение — выдающиеся способности. Как объяснила дочь, дано ей было понимать минералы. Особенно… подвергшиеся влиянию стресса, так, кажется. Опасная штука! Камни — это же не только безобидная галька. Это и горы, и плиты какие-то (на них целые города стоять могут), и даже планеты — Лика рассказывала. Интересно рассказывала, взахлёб. И глазёнки у неё горели… Они и потом горели — когда учиться уезжала, когда на каникулах появлялась, когда улетала в первую свою экспедицию. 
А домой всё реже наведывалась. Замуж вышла. Матрёша зятя так ни разу и не видела. Обещали приехать, да закрутились. Сама думала поехать, но выяснилось, что планетка, где обустроилась дочь, закрыта для посещений. Неспокойно там — вулканы, гейзеры, разломы какие-то подвижные… От одних мыслей с ума сойдёшь. Как там она? Хоть и умеет камни утешать, да всякое ведь случиться может. Поди, разбери, что в голове у минералов этих. Дурные и среди них, небось, попадаются.
Отвлечься бы чем… Талантов особых у Матрёны никогда не было, направления на образование потому никто не дал. Всего и умения, дом вести, да сердцем прикипать. Так к инженерам и попала. Верой и правдой служила. Хорошо, видно, служила. На прощание обед в её честь закатили. Большой, со сменой блюд, Матрёшиными руками состряпанных. Красота!
Матрёша счастливо прикрыла глаза, улыбнулась. 

А Лика так и не приехала… Сменила позывной и потерялась. Не голографировала даже. Спохватившись, Матрёша принялась оправдывать дочь — бывает, потеряла позывной, перепутала даты. Мало ли что. Детки, может, у неё. Несколько! На каменной планете ведь перенаселения нет, небось.
Следующие часа полтора Матрёша представляла себе своих розовощёких внуков, правнуков, праправнуков… На прапраправнуках она сбилась и незаметно для себя задремала.
— Матрёша! Матрён!!

Звали настойчиво, с подвыванием. Матрёша села, протёрла осоловелые глаза. 

— А?

— Болит, говорю! — Генна Ольга со страдальческим видом тёрла костлявую грудь. 

— Где? Где болит?! — всполошилась Матрёша.
— Везде! — Генна Ольга замотала головой. — Все косточки ломит!
— Сейчас смотрящую позову, лекарствичко даст и не будет болеть. Чего ж сама-то не вызвала, на руке браслет-то!
— Звала, не идут! — захныкала генна Ольга.
Матрёша глянула на сделанные «под старину» настенные ходики. Половина десятого. Давно минул срок утреннего обхода. Такого в «райке» просто не могло быть! За тем, чтобы постояльцы не испытывали физических страданий тут следили ревностно. Первопричину, конечно, не лечили — в «райках» лечить запрещено — всяк должен уйти от собственной болячки, освобождая место следующим поколениям — но испытывать боль… Что за первобытные пережитки! Болезни делали своё дело тихо, практически незаметно. Естественно и безболезненно — таков был девиз «райков». Это называлось гуманное умирание. Малейшие отступления строго карались.
А тут… 

Не принесли им и завтрак.
Матрёша недоумённо воззрилась на мечущуюся по подушке голову соседки.

— Да неужто не приходил никто? Генна Ольга, путаете вы что-то…

— М-м-м… О-о!
Где-то тоненько скулил сигнал тревоги, пищал прерывисто и жалобно. Скоро к его заунывному плачу добавился второй. Третий. Постояльцы звали нерадивых смотрящих.
— Ма-атрёша! — Стон генны Ольги заставил Матрёну содрогнуться. — Матрё-о-он!! 

Как была, в ночной шёлковой рубахе и шлёпанцах на босу ногу, Матрёна вылетела за дверь. Шаркая и задыхаясь, преодолела бесконечно длинный коридор — дорожка-эскалатор двигалась слишком медленно, пользоваться ей сейчас не время. 
Дежурной смотрящей на посту не было. Проковыляв на ватных ногах ещё несколько метров, Матрёша ввалилась в дежурное — как ни странно, оно было не заперто. Уж здесь непременно кто-то должен быть. Так велит Устав любого «райка». Иначе просто быть не может! Подсудное дело!
Залитое утренним солнцем помещение было пусто. 

Матрёша тяжело опустилась на стоящий у стены пуфик и заплакала. Где все, чьим заботам они доверены?! Что происходит?! Уж не кошмар ли ей снится?!! Только в горячечном бреду может такое привидится.
Дверь с грохотом отворилась. Матрёша вздрогнула, резко обернулась. Сердце зашлось, но, несмотря на это, забилось часто и радостно — они. Однако никто из персонала не появился. На пороге стоял, сердито тараща глаза, генн Алексей из двести четырнадцатого.

— У моего соседа почечная колика! — прорычал он, делая шаг вперёд. — Он на стену лезет от боли!

Матрёша втянула голову в плечи, развела руками.

— У генны Ольги тоже… не знаю что, но ей больно.

— Лежачая с ревматоидным артритом? — Уголки губ старика дёрнулись. — Ещё бы не больно! Сколько лет она без пролонгации?
— Шесть. — Матрёша смиренно поджала губы. — С тех пор, как здесь.

Генн Алексей нервно хмыкнул. Матрёна смутилась. Всем известно, что процедуру полного обновления организма — пролонгацию — регулярно проходят только те, чей возраст не достиг часа Х, то есть трёхсот полных лет. Обитатели «райков» этой возможности лишаются — их время молодости и абсолютного здоровья закончено, пора уступать место. Тут-то и начинаются стремительные превращения. За какой-нибудь месяц природа навёрстывает упущенное. Кожа обвисает, желтеет, покрывается морщинами и пигментными пятнами. Спина сгибается, суставы опухают, наливаются тугой тяжестью, каменеют. Не знавшие усталости мышцы дрябнут. Звуки становятся глуше, очертания предметов размываются… Наступает старость. Нахрапом, не дав времени опомниться и приспособиться к новой своей форме. Многие ломаются.

Таковы реалии настоящих «райков». Но в увлекательных сериалах «для старшей возрастной категории» об этом ни гу-гу.

Тех, кто умел принять себя и таким, ждали несколько лет усыпляющей полуяви, слепленной из придуманных кем-то утешительных мифов. Именно так тянулись шесть бесконечных лет генны Ольги. Естественное и гуманное умирание — постепенное и безболезненное растворение в небытие.
Матрёша подняла на генна Алексея глаза. В них мелькнуло отчаяние.

— Что же нам делать?
— Все наши болячки они обрабатывают универсальным анестезирующим аэрозолем. — Генн Алексей прошёл к шкафу. — Я, как бывший медик, проявлял интерес. По привычке. Так что вопрос у меня один — как нам добраться до сокровищ. Насколько я знаю, шкафы с препаратом зак… — Он потянул за ручку. Прозрачная панель бесшумно отъехала в сторону. — На этот раз, открыты. — Генн Алексей достал из шкафа, один из множества одинаковых, как дождевые капли, баллончиков, потряс перед носом Матрёны. — Цитопластазин, нанопроникновение, действие мгновенное. — Направив его себе в левый висок, нажал на основание. Послышался мелодичный сигнал, баллончик засветился мягким зеленоватым светом. Прищёлкнув языком, генн Алексей облегчённо выдохнул. — Говорю же, действие мгновенное. — Пояснил: — Дозировку определяют встроенные в оболочку датчики, так что не ошибётесь. Кладёте палец на термосканирующий клапан и направляете на больного. Анализаторы сами разберутся, как распределить поток частиц. Всё поняли?
Матрёша утвердительно покачала головой. Чуть помявшись, спросила:

— Но куда делись смотрящие?

Вопрос явно застал генна Алексея врасплох. Он нахмурился. 

— Выяснять подробности будем после. Слышите? — Старик поднял вверх указательный палец, прислушался. — Вызов из двести семнадцатого. Пробегусь по экстренным.
Под призывный писк тревожных сигналов оба вышли из сестринской. Облачённых в летящие туники смотрящих в коридоре по-прежнему видно не было.
Генна Ольга в изнеможении прикрыла глаза. Искажённое секунду назад лицо разгладилось.
— Спасибо, Матрёша. — Помолчав, добавила едва слышно: — Это было так… странно. Я совсем забыла, что такое боль. Когда-то в юности я ломала ногу, но тогда мне срочно провели пролонгацию, я всё забыла. Теперь вспомнила… Правда, удивительно? Молодая была, не помнила, а сейчас… Ты прости меня, я просто испугалась.
Матрёна присела на край кровати соседки, повертела в руках баллончик с чудодейственным аэрозолем. Глянула на него с уважением.

— Я бы тоже испугалась, — призналась Матрёша, невольно отмечая внезапно вернувшуюся связность речи своей соседки. Протянула ей баллончик с Цитопластазином. — Бери, ты можешь позаботиться о себе сама, если боль будет возвращаться. Я должна идти.

— Куда?

— Завтрак так и не принесли. Пойду в пищеблок.
Генна Ольга открыла глаза. 
—Я хочу есть. А где смотрящие?
Матрёна пожала плечами. Ей снова стало страшно. В «райке» происходило что-то… что-то… Да, именно странное. Соседка права, это было хорошее слово — верное. Внезапно захотелось выплеснуть сжимавшие горло растерянность и тревогу, пожаловаться на дурное предчувствие. Чем могла помочь беспомощная генна Ольга, Матрёна не знала, но желание говорить  было сильнее доводов разума. Она уже открыла рот, готовясь излить на соседку поток самых нелепых своих подозрений, но генна Ольга её опередила. Умильно склонив голову, шепнула:
— Как думаешь, раз нет смотрящих, Стас сможет мне голографировать? Кто ему теперь запретит? 
Матрёша нахохлилась. Желание делиться с подругой своими страхами исчезло.
— У тебя нет голографона, — напомнила она. — Ни у кого здесь нет, ты же знаешь…
— Знаю, не глупей тебя! — Генна Ольга обиженно надула губы. — Но у Стасика он ведь есть! Он такой умница, так меня любит. Он сделал мне предложение, когда до моего ухода в «раёк» оставался всего год! Ах, какая у нас была свадьба… — Старая актриса засмеялась низким грудным смехом, поперхнулась, откинувшись на подушку, зажмурилась. На бесцветных губах блуждала улыбка. — А ведь он моложе меня на семьдесят два года! Ах, Матрёшка, какой гобелен он подарил мне в день нашей помолвки! Мой портрет в полный рост… и озеро… озеро на рассвете…
Матрёша покачала головой. О молодом супруге знаменитой актрисы она была наслышана. Девятом, кажется. Или одиннадцатом… Запамятовала. Точно помнила, что не десятом. Что-то около того. А гобелен с портретом на фоне восходящего солнца дарил своей молодящейся пассии незабвенный генн Хемфри из любимого генной Ольгой сериала. 
Матрёша поднялась. Чтобы отвлечься, ей хотелось чем-то себя занять.
— Ну, раз такое дело, конечно, голографирует, — примирительно сказала она. — А я пойду, подсуечусь с завтраком. Может, даже сама приготовлю, надоели эти штампованные котлетки из комбайна. 
Матрёна полюбовалась делом рук своих. Каша ручной работы была пышная, белая с золотистыми потёками растаявшего масла. Не то что сваренная бездушными машинами, которые и вкуса-то настоящего не знают — одна энергетическая ценность у них на уме. Столовой в «райке» не было. Обычно порции в номера доставляли шустрые кибер-разносчики, но из-за всех этих передряг она забыла код общей активации. Матрёша устало опустилась на стул. Ноги гудели. Не самой же бегать. 
Переведя дух, Матрёша засеменила в парадную залу. Там шло общее собрание. Глядишь, вместе что-нибудь и придумают.
На высокой, богато убранной неувядающими цветами и лентами сцене царил генн Алексей. Он с важным видом демонстрировал собравшимся баллончик с Цитопластазином, обучал пользоваться им, разъяснял тонкости.
— И, надеюсь, вы не забудете о тех, кто по разного рода причинам не может воспользоваться препаратом самостоятельно! — гремел он, хмуря кустистые брови.

Слушатели внимали ему с покорностью послушных детей. Под сводами залы висела густая и жирная, как Матрёшина каша, тишина. На цыпочках Матрёна пробралась ближе к сцене, присела на краешек свободного кресла.

— Вопросы есть? — Генн Алексей обвёл ряды слушателей строгим взглядом. Над головами поднялась худенькая ручка.

— Скажите, а как же мой бал? — Крошечная старушонка в ярко-фиолетовом паричке горько кривила напомаженные губы. — Столько готовились. Мне платье заказали, точь-в-точь, как у генны Китти! Помните такое, лиловое, со шлейфом.
Собрание оживилось.
— А чего нам смотрящие?! Сами справимся, без надсмотрщиков! — выкрикнул кто-то надтреснутым фальцетом. — Пять лет в «райке», это вам не как-нибудь! Юбилей!
— Э-э… — Генн Алексей почесал покрасневшее ухо. — По организации мероприятий медицинского характера вопросы есть?
— Бал! Ночной бал! — Юбилярша захлопала в ладоши. — И никаких отбоев!
Крякнув, генн Алексей принялся спускаться со сцены. Матрёша засуетилась, завертела головой, крикнула, стараясь превозмочь поднявшийся в зале гомон:
— А вот с кашей, значит! Делать-то что?! Готова ведь! Горяченькая! 

Несмотря на неуклюже изложенный вопрос, Матрёшу поняли. Оживление переросло в бурю — на часах время обеда, а у обитателей «райка» со вчерашнего вечера маковой росинки во рту не было. Вопрос решили незамедлительно — лежачим разнести, остальное — в залу. Генеральная репетиция пира!
В какой-то миг всеобщее радостное возбуждение передалось и Матрёше. Вдруг из бесконечно далёких глубин памяти всплыло шаловливое видение — маленькая девочка с тоненькими косичками. Родители впервые оставили её дома одну. Какое это было ликование! Почти непереносимое счастье! Невообразимая лёгкость бытия! Весь мир принадлежал тогда ей. Можно было прыгать по кроватям, кувыркаться через голову, петь во весь голос и погружать руки в невесомо-мягкую муку. Да, у них была настоящая мука! Это ведь мама приучила её к мысли, что рукотворная еда совсем не похожа на обычную — имеет неуловимые оттенки, её вкус целиком зависит от полёта твоей фантазии. 
Мама… Матрёша застыла. Сколько лет прошло. Она встретила Андрея и уехала с ним далеко-далеко из крошечного приморского городка. И больше никогда не видела маму. Почему? Почему она не поехала к ней, когда осталась одна? Слишком многое минуло и забылось. Время разорвало какие-то связи. Или… Матрёша похолодела. Или мама уже была в «райке»? А она даже не знала, в каком. Закрутилась? Да. Ей тогда так казалось. 

Матрёша оглянулась, точно кто-то мог подслушать её мысли — стыдные, мучительные — и тут же натолкнулась взглядом на генна Алексея. Он стоял у неё за спиной, смотрел угрюмо и, ей показалось, осуждающе.

— Я… это… — Матрёна так сконфузилась, что сердце холодным комочком забилось в горле.

— Нам нужна ваша помощь, — не замечая её смущения, сказал генн Алексей.

— Моя?! Но чем я могу?.. — Чуть помедлив, закончила: — И кому это, вам?
— Мне и Николаю Андреевичу. А там, как знать, возможно, и всем нам. — Генн Алексей огляделся.  
На них никто не обращал внимания. Захваченная идеей праздника толпа радостно гудела, двигалась, билась на группки и снова сливалась в общую массу.

— Генну Николаю?! Но кашу лежачим, вроде, разносят. Цитопластазин вы уже…

— Нет, нет, помощь нам нужна другого рода. — Генн Алексей потряс головой. — Если честно, ничего конкретно я вам сказать не могу. Нам просто нужны здравомыслящие люди.
— Здравомыслящие, — эхом повторила Матрёша. Задумалась. Зардевшись, забубнила. — Но… вы с генном Николаем, конечно… образованные, а я… не умею ничего. Всю жизнь на домашнем хозяйстве.
— Вы реально смотрите на вещи, — прервал её генн Алексей. — В исчезновении персонала вы видите проблему. Это объективный взгляд, это разумно. Другие же событие рассматривают иначе — сейчас для них это просто счастливая возможность нарушить режим. 
— Их можно понять, — вступилась Матрёша. — Торжественный вечер в честь пятилетия пребывания в «райке» генны Альбины готовили два месяца.

— Вы не смешиваете собственную жизнь с жизнью генны Кэтти-Бэтти-Пэтти или как там их… Ваш мир настоящий. — Гнул своё доктор. — Чтобы в этом мире что-то понять, решить, исправить, подброшенные им задачи надо трезво оценивать. В конце концов, вы приготовили завтрак, а не ждали, что прикатит супермен весь в белом и вас накормит.
— Я поняла. Не знаю, смогу ли быть вам полезна, но я попробую.
Они стали протискиваться к выходу. У самых дверей генн Алексей обернулся.

— Да, и не называйте его генном. Николай Андреевич этого не терпит. Обращайтесь к нему по имени-отчеству.

— Почему? — удивилась Матрёша. — Генн, генна — хорошее слово, что-то вроде «уважаемый». Так ведь всех называют, кто дожил до часа Х.
Генн Алексей многозначительно глянул на Матрёшу. 
— Тот, кто ввёл подобное обращение к жителям «райков» обладал своеобразным чувством юмора. Слово генн взято из какого-то мёртвого языка. Или инопланетного, не помню. Означает «сброшенная кожа», как у змей, слышали? Так-то вот. Николай Андреевич рассказывал. Вы же знаете, он полиглот, каких мало.
— Знаю. Мне говорили, языки он стал учить как только попал в «раёк», — ввернула Матрёша. — Чудак такой! И зачем ему это здесь?

— Это отдельный разговор.
Матрёша молча семенила за доктором, обдумывая сказанное. Потом робко заметила:

— Зато не забудешь. Память-то у нас уже… того. Имена и те, порой, забываешь. А тут легко, генн, генна и всё.

Генн Алексей остановился, чтобы перевести дух. Его мучила одышка, но бегущей дорожкой пользоваться он почему-то не спешил. 
— А известно ли вам, дорогая Матрёна Семёновна, что человеческий мозг требует постоянной настройки и тренировки. Для полноценной его деятельности необходимы разумные нагрузки. Новая информация и работа над ней. Как правило, ухудшение памяти связано с уменьшением интеллектуальной деятельности. Аналитические способности снижаются, если в топку разума не подбрасывать дровишки познания. Говорю вам, как врач, отсрочить возрастные и патологические изменения возможно! Скажу более, можно даже отсрочить, а то и вовсе избежать старческой деменции!
— Чего?

— Слабоумия. Но надо работать! Познавать мир, пытаться понять его. В конце концов, многие и многие открытия далёкого прошлого были сделаны людьми весьма преклонных лет. Учёные, колоссы искусства трудились до глубокой старости! Им был интересен этот мир до самого последнего вздоха. Об этом говорит история. Это, кстати, ответ на ваш вопрос, зачем нашему Николаю Андреевичу Скрыбину нужны здесь языки, пособия по физике, химии, искусствоведению, биологии и сонму прочих наук. Чтобы жить, дорогая Матрёна Семёновна. Таков он, старейший житель планеты Земля! — Генн Алексей расплылся в улыбке, но тут же снова стал серьёзным. — Неустанное познание окружающего мира, вот что позволяет этому великому старику сохранять интеллект и психическое здоровье. Не растворяться в заботливо приготовленных нам фата-морганах.
— Хм… — Пламенная речь доктора Матрёшу чуть-чуть напугала. Она не привыкла к такому обилию грохочущих слов. — А как же я? Вы же говорите, что я тоже без этих вот… морганов… А я здесь уже четвёртый годок.

Генн Алексей поднял глаза к витающим под потолком пухлощёким ангелочкам. Поразмыслив с минуту, ответил.

— Включённость в реальную жизнь. Вы сохраняете объективный взгляд на происходящее, не пытаясь подменить не всегда лучезарную действительность подделками. Потому в исчезновении персонала чувствуете некую нетипичность ситуации, возможно, угрозу.
Слушая доктора, Матрёна всё сильнее вжимала голову в плечи. Ей казалось, он говорит не о ней. Было приятно и немножечко стыдно, точно обманула хорошего человека. Когда её спутник закончил, Матрёша долго мялась, потом вдруг жалобно всхлипнула:

— Мне очень страшно, генн Алексей. Очень-очень…
Они подошли к двести двадцатому номеру, где жил Николай Андреевич Скрыбин. Слухи о нём в «райке» ходили самые разные. Злые языки поговаривали, что, стремясь сохранить статус заведения, где проживает старейший гражданин планеты, местная администрация тайно, в обход законов, нет-нет да проводила старику процедуру пролонгации. Матрёша в это не верила. После пролонгации все морщинки разглаживаются, все суставчики, как новенькие. Ей ли не помнить. Генн Николай на юношу похож не был — с желтовато-серой всклокоченной бородой, высохший, точно сухофрукт. Да и вставать без самодвижущегося костюма давным-давно не мог. Он вечно полулежал в одной и той же позе, опершись спиной о подушки, и что-то быстро-быстро надиктовывал на архиватор. По лежащему на тощих коленях планшету бежали какие-то символы, буквы, формулы. И ни словечка не понять. На притулившийся у кровати столик грудой были навалены многочисленные носители информации. Дежурная Матрёша быстренько справлялась с порученными ей делами и уходила, стараясь не вступать со стариком ни в какие беседы. Куда ей! 
Часто в номере генна Николая заставала она и доктора. Иногда между мужчинами располагалась старинная, выцветшая до белёсых пятен доска в клеточку. Они смотрели на стоящие на ней фигурки, чёрные и белые, и, судя по всему, были очень тем увлечены. Стариковские чудачества! У кого их здесь нет. Иногда приятели просто о чём-то разговаривали. В глубине души Матрёша им немного завидовала. С генной Ольгой беседовать становилось с каждым днём всё труднее.

— Это всё, — без всяких вступлений сообщил генн Алексей, пропуская Матрёну в полумрак комнатушки. — Все, на кого я возлагал надежды, считают, что время терпит до завтра. У них бал-с!
Сделав комичный жест, доктор застыл с разведёнными в стороны руками.

— Торжество в честь юбилея Альбины Григорьевны? — ничего не уточняя, спросил лежащий на кровати старик.

Лицо с впалыми щеками словно плавало в круглой лужице направленного на него света. Скрыбин недолюбливал яркое освещение. Как обычно, на коленях у него покоился планшет с записями. 
— Откуда вы знаете? — Генн Алексей вяло улыбнулся.

— Слишком много шума было в последние дни с подготовкой. Не отказываться же. Для большинства живых существ выбор очевиден — сначала я схвачу лежащее перед носом лакомство, потом разберусь с подозрительным шорохом за спиной.
— А вы циник! — Доктор рассмеялся.

— Нет, я прагматик. Тем приятнее столкнуться с исключением. Добро пожаловать на огонёк, милая Матрёна Семёновна.

Матрёша бочком подобралась к стоящему у столика креслу. Села, как привыкла, на самый краешек, тщательно расправила на коленях подол.

— Здравствуйте, ге… — Тут же вспомнила о предупреждении доктора, зарделась. Отчества старейшего жителя планеты она не помнила.

Старик цепко глянул на неё.

— Можете называть меня просто Николай.
Покраснев ещё сильнее, Матрёна кивнула.

— Итак? — Доктор вопросительно уставился на Скрыбина.

— Что вы хотите от меня услышать? — огрызнулся тот желчно. — Готовый рецепт? Я не волшебник, Алексей Дмитриевич. Мне необходимы хоть какие-нибудь факты. В этом я полностью полагаюсь на вас и на нашу добрую Матрёну Семёновну. Более того, мне хотелось бы выслушать ваши версии. Какие имеются предположения?

В комнате повисла напряжённая тишина. 

— Война? — спустя какое-то время, выдал доктор. Извиняющиеся нотки в его голосе не оставляли сомнения, в свою гипотезу он и сам не очень-то верил.

— По-вашему, за пределами «райка» все умерли? —  Скрыбин иронично наморщил нос. — Не забывайте, доктор, «раёк» не витает в эфире, это часть земного мира. Он лишь заключён в пространственную капсулу. Парк, окружающий наш чудесный пансионат, метров десять, не больше, остальное — уходящий в многомерную бесконечность лес. Фикция!
— Хороша фикция, — пробурчал генн Алексей — попади в эту фикцию, и будешь блуждать там до скончания дней.

— Или до тех пор, пока кто-то в техническом центре не отключит капсулу. — Но я не о том. Я лишь говорю, что мы отделены от внешнего мира каким-то десятком метров. Любое оружие, применённое за периметром, прикончило бы и нас. Я имею в виду, оружие массового уничтожения, но не из пистолета же там всех перестреляли!

— Резонно.
— Скажу ещё. Имеются факты, которые как-то ложатся в общую картину. Первое, поэтапное сокращение числа смотрящих в последние годы. Недаром были введены дежурства «райковцев», жаль, кроме Матрёны Семёновны, да ещё двоих-троих человек, надолго их не хватило. Следовательно, опасность надвигалась постепенно. Одни уходили от неё раньше, другие ждали своей очереди. Факт второй — новенькие. 

Генн Алексей пожевал пересохшие губы. 
— Позвольте, какие новенькие? Уже несколько лет…

— То-то и оно! — Николай Андреевич торжествующе глянул на слушателей. — Уже несколько лет мы не получаем даже отрывочных сведений извне. Раньше, помню, когда в «райке» появлялись новые постояльцы, мы, как коршуны, накидывались на них, чтобы узнать хоть какие-то новости. Новеньких не стало — мы лишились этой возможности. Вывод: что-то от нас скрывали намеренно. Вероятно, боялись паники. Загнанная в угол мышь может оказаться опаснее льва. Там, за периметром, вообще, многого боятся. Вида старости и неизбежности смерти, например. В противном случае, мы с вами не оказались бы здесь.

В голосе Николая Андреевича Матрёша уловила горечь, но причины её не поняла.
— Так напугались нас, что разбежались, кто куда?! Скажите тоже! — Доктор принялся хохотать. Смех его был злой и неискренний.

Николай Андреевич сделал вид, что не заметил докторского взрыва. 

— Они опасались паники, потому держали нас в счастливом неведении. Остаётся лишь предполагать, что за беда свалилась на их… на наш мир.

— Но куда тогда селят новеньких? — вмешалась Матрёша.

— Возможно, для них создаются отдельные «райки», — после короткой паузы ответил Скрыбин. — С какой-нибудь более мощной программой воздействия. — Он помрачнел. Казалось, он силился отогнать какую-то мучившую его мысль. — Итак, подведём итоги. — На протяжении нескольких лет нас лишают информации извне; число персонала сокращается. В один прекрасный момент исчезают все, оставив беспомощных стариков в замкнутом пространстве, без средств связи с внешним миром и возможности выбраться. Пометка — запасы еды и жизненно важного препарата Цитопластазина ничтожны, я правильно понял вас, Алексей Дмитриевич?
— Абсолютно верно, — отозвался доктор. — По вашей просьбе я уже провёл ревизию. Пищевых запасов нам хватило бы на неделю, если бы не сегодняшняя пирушка. С препаратом чуть лучше, дней десять продержимся.

— Или они знали, что у нас этих десяти дней не будет… И, заметьте, — Скрыбин ехидно прищурился — смерть наша будет вполне естественной — непредвиденный катаклизм, форс-мажор. Всё по Уставу.

Доктор судорожно сглотнул.

— Вы считаете…

— Я — физик, всю жизнь считаю, — невесело пошутил Николай Андреевич.
Неожиданно Матрёша вскочила и, беспорядочно взмахивая руками, затараторила:
— Неправда! Они не могли так с нами! Надо что-то делать! Звать на помощь! Они просто не знают! Они придут! Ну, сами подумайте, всё всегда было заперто, а тут… Всё открыто! И кухонный блок, и медицинские комнаты! Они хотят, чтобы мы выжили!

Скрыбин с доктором переглянулись.
— В её словах есть рациональное зерно. Служебные помещения открыты… Хм… — Скрыбин глянул в окно. В сгущающихся сумерках беспечно покачивали верхушками стройные липы — до самого горизонта, до нежно-алых росчерков на бесконечном небосводе. — Но пространственная капсула не снята. Может быть, они действительно заботились о нашем покое? — Голос Скрыбина сел. Взяв себя в руки, он встряхнулся. — И всё же я хочу понять, что там творится. Я не ребёнок, чтобы утешать меня розовыми леденцами, когда корабль идёт ко дну! Я хочу действовать! Я хочу быть равным среди равных… хоть я и здесь… Кровь из носа, мы должны связаться с внешним миром. Не верю, что где-нибудь в этом сонном царстве не отыщется стационарное средство связи! Хоть какое-нибудь! Эх, где мои сто лет! Ноги, ноги…

Доктор поднялся.
— Разве не для этого был создан наш миниатюрный штаб? Можете на нас положиться. Считайте дежурными, если угодно. 

Едва поспевая за доктором, Матрёша озиралась по сторонам: двери жилых номеров, комнаты досуга, гостеприимно распахнутые створки симуляторов, войдя в которые можно целиком окунуться в совершенные, кем-то сконструированные мирки… Всюду цвели гипоаллергенные растения, журчали вычурные фонтанчики, порхали бесплотные и безмолвные птицы (чудо реалити-графики). Вот только во всех этих доступных обитателям «райка» помещениях ни одного устройства, способного обеспечить связь с миром молодых, не было. Не было и быть не могло. Так велел Закон, заботившийся о полном и беспрекословном покое заслуживших свой отдых граждан. 
Или защищавший внешний мир от чего-то? 
Почему все административные строения вынесены за длящий бесконечность лес? Словно спрятались. Отгородились. Конференц-зал для сотрудников, кабинеты руководства, бухгалтерия — всё за непреодолимой стеной. А ведь наверняка оттуда можно было бы связаться с городом и позвать на помощь. 

Или хотя бы спросить — за что?
Матрёша отогнала липкий вопрос. Ох, уж этот Скрыбин со своим желанием докопаться до самого истока. До его туманных рассуждений о страхе «райки» не вызывали у Матрёши никакого протеста. Она просто не думала об этом — есть и есть, так уж заведено, так положено. 
Они вошли в небольшую прозрачную кабину. Обычно в таких сидели смотрящие на случай, если кому-то из постояльцев срочно что-то понадобится.
— Никого, — озвучил очевидное доктор. — Никого и ниче…

— Генн Алексей! 

От неожиданности Матрёша попятилась. Она не верила своим глазам. Испуганный её восклицанием, доктор резко обернулся. Поняв, куда дрожащей рукой указывает спутница, издал звук, напоминающий утробное рычание и ринулся к лежащему на подлокотнике кресла блестящему предмету.
— Работает, — Генн Алексей пробежал пальцами по чувствительной панели голографона. — Наберём кого-нибудь из списка. Должны же ответить.
Матрёша сжала кулаки, затаила дыхание. 
Первым в списке значился некий Антоша. Доктор нажал вызов. Минуты две аппарат посылал в пространство призывные волны. Голографическая копия неведомого Антоши не появлялась. Раздосадовано чертыхнувшись, генн Алексей набрал следующего абонента — Анюта. Ответа не последовало и от неё. 

Перебрав список от начала до конца несколько раз, старики обменялись озадаченными взглядами.
— Потом ещё попробуем, — растерянно пробормотал доктор, кладя голографон в карман. 
— Попробуем. — Матрёша успокаивающе погладила спутника по руке.— Возьмём с собой и попробуем. Ге… Ник… он наверняка помнит какой-нибудь позывной своих знакомых. Правда же?

Признаваться, что последние лет сто вызывать ей было некого, Матрёша не стала. Генн Алексей с сомнением глянул ей в глаза, молча кивнул. Они направились в обратный путь.
— Прекрасно! — Николай Андреевич крутил голографон в руках. Глаза Скрыбина радостно сияли. У его кровати топтались недоумевающие Матрёша с доктором — чему так рад неуёмный старик, аппарат-то всё равно молчит?! Скрыбин весело глянул на вытянутые лица товарищей, подмигнул. — Вот теперь мы узнаем всё!
— Неужели? — Генн Алексей прищурился. — Откуда такая уверенность? 
— По нему всё равно никто не отвечает, — поспешила напомнить Матрёша.

— Неважно. Есть у меня кое-какие соображения… — Скрыбин стал судорожно перебирать записи в планшете. — Кое-что… Два года работал… Тут где-то… А, вот! — Глаза старика засияли, но вдаваться в подробности он не стал. Сразу приступил к делу. — Доктор, помнится, в одной из комнат досуга имелся инструмент. Вы даже делали попытки починить с его помощью ваши антикварные часы.

— Было дело. — Генн Алексей потупился. — Фамильные. Из поколения в поколение передавались, да вот… Мелкие детальки, а глаза уж не те.
— Ничего. Вы честно пытались. — Скрыбин едва сдержал улыбку. — Не о ваших часах сейчас речь. Принесите-ка мне тот инструмент и… — Старик махнул рукой в сторону двери. — До утра не смею вас беспокоить.

«Раёк» готовился к балу. Послонявшись по коридорам, Матрёша заглянула в залу, где намечалось чествование генны Альбины. Ряды кресел были теперь утоплены в многоуровневый пол, их место заняли длинные столы. Похоже, кто-то из «райковцев» недурно разбирался в хитроумной технике, способной в мгновение ока превратить конференц-зал в шикарную ресторацию, танцпол или даже бассейн. Освобождённые кем-то кибер-разносчики уставляли белоснежные скатерти невиданными яствами. Матрёша вздохнула — ни одного рукотворного блюда. В следующую секунду она вспомнила о словах доктора: «...если бы не сегодняшняя пирушка». Окинув ломящиеся столы грустным взглядом, она неодобрительно поджала губы. Беспечные жители «райка» продолжали существовать в баюкающем мифе. 
Отчего-то при виде пёстрых, увивающих стены растений стало тягостно — словно кто по спине провёл ледяной, недоброй рукой. Чтобы ни происходило — отмечали ли юбилей «райковцы», прощались ли с усопшим — вечные цветы были те же. Было в том что-то неправильное, остановившееся. Неживое.
Матрёша вышла из залы.
Добравшись до номера, юркнула в постель и накрылась одеялом с головой. Протяжно и нудно ныла генна Ольга. Она хотела на бал, хотела облачиться в украшенный перьями наряд, хотела танцевать. Со Стасом ли, с генном ли Хемфри, Матрёша так и не поняла. 
Покончив с утренним туалетом, своим и своей разобиженной соседки, Матрёна отправилась в номер Скрыбина. Ей не терпелось узнать, что придумал старик. Доктор уже был там. Мужчины разглядывали голографон. 
— Все вопросы читаются в ваших прелестных глазках, — сразу взял быка за рога Николай Андреевич. — Что ж, томить не буду. Мучить техническими подробностями — тоже. Начну с главного, я изобрёл энергосканирующую камеру. Постараюсь покороче, без излишних технических подробностей. Здесь всё-таки дамы! — Хмыкнув, старик указал Матрёше на кресло. — Если в двух словах, несколько лет назад я нашёл способ снятия энергетической копии человека с его материального тела. Никакой мистики! — Он насмешливо глянул на доктора, с которым, видимо, имел на этот счёт расхождения во мнениях. — Созданный таким образом фантом может, как многие нематериальные сущности, в доли секунды оказаться в заданной сознанием субъекта точке.  Фантом представляет собой наделённую слухом, зрением и способностью анализировать ситуацию голограмму. То есть, способен собрать необходимую нам информацию. Напомню, по сути своей фантом является разумной голограммой. Догадываетесь, какое устройство стало родителем нашей энергосканирующей камеры?
— Го-голографон? — несмело предположила Матрёша.

— Именно! — Скрыбин расплылся в улыбке. — Ночь работы — и, вместо обмена голограммами с абонентом, мы получаем возможность высвободить из материальной оболочки энергетического двойника. И вперёд! Вершить великие дела! Ну… — Николай Андреевич потёр ладони — может, и не вполне великие — он бесплотный — но посмотреть и послушать точно сумеет.
— Хотите отправить фантом за периметр? — догадалась Матрёша.

— Верно! Испытания мы с доктором уже провели.
— Да уж, — генн Алексей сердито засопел — в вашем-то возрасте пульс под двести при возвращении!

— Зато я прогулялся по парку. Для годами лежащего человека это настоящий пир духа. — Доктор крякнул, но возражать не стал. — Ну что, приступим?
Скрыбин активировал голографон.

— А, может, это… Я попробую? — предложила Матрёна. — Я покрепче буду.

— Камера настроена на мои энергоимпульсы, — не поднимая головы, буркнул Николай Андреевич. — Не хочу рисковать. Если что, молоды вы ещё помирать! — Он хохотнул. — Триста три года, что за возраст! Вот поживёте с моё…
Фразу он не закончил. Тело старика обмякло, голова запрокинулась, глаза закатились. Матрёша дёрнулась, чтобы помочь, но её схватил за руку доктор.
— Считывает… — прошептал он, кивая на лежащий на груди Скрыбина голографон. — Всё идёт по плану, я уже видел.

Прошло минут пять. Старик не подавал признаков жизни. Матрёша начала уже волноваться, когда от недвижимого тела отделился полупрозрачный силуэт, в котором смутно угадывались черты Скрыбина. Оглядевшись, фантом приветственно вскинул точно сотканную из сероватого дыма руку. Кивнул.

— Говорить не может, — наклонившись зачем-то к уху Матрёны пояснил доктор. — Недоработочка.

Матрёна медленно поднялась, открыла рот, тут же его захлопнула и, шумно выдохнув, осела  в кресло. Беззвучно ухмыльнувшись, фантом растаял.

Знакомый когда-то город Скрыбина потряс. Так выглядят мертвецы — живое, ставшее в одночасье холодным, безучастным ко всему предметом. Ветер гнал по дорогам обрывки пакетов и стаканчики; хлестал воздух оборванными гирляндами; хлопал жёсткими крыльями одряхлевших рекламных щитов, вывесок, распахнутых дверей. В недосягаемых окнах небоскрёбов краснело одинокое солнце. Ни разрушенных домов, ни расплавленных витрин, ни живых людей, ни трупов видно не было. 
Скрыбин петлял по старым узким улочкам, взмывал над крышами, стремительно проносился над пустыми проспектами. Город стоял нетронутый ни огнём, ни водой, ни смертельными излучениями — и всё же он был мёртв. Люди покинули его, спасаясь от какой-то незримой, но страшной беды. И Скрыбин уже догадывался, какой.
Он увидел его в углу тёмной парадной, когда обследовал городские трущобы. Сюда Николай Андреевич явился намеренно. Только здесь было возможно отыскать тех, чья очередь на спасение так и не пришла. Кто был отброшен за ненадобностью. Здесь, да в рассеянных по городу «райках». Мужчина лежал, обхватив руками тощие голени. Уткнутое в колени лицо, слипшиеся волосы, разорванная на локтях рубаха — бродяга не шевелился. Не веря в происходящее, Скрыбин приблизился. Сведённое судорогой, точно каменное, тело. Последние сомнения развеялись — это было оно.  Но как?! Чтобы убедиться окончательно, придётся заглянуть бедняге в лицо… Раньше, когда в новостях показывали жертвы этой напасти, всегда размывали им лица, щадя нервы зрителей. 
Николай Андреевич склонился над бродягой. В следующее мгновение Скрыбин уже нёсся высоко над городом. Дальше от стеклянных, мутными шарами выкаченных глаз; от перекошенного в безмолвном вопле рта; от иссиня-чёрных искусанных и распухших губ…
Старик на кровати захрипел. Тощая шея выгнулась, вздувшиеся на ней вены налились синевой.

— Нам только инсульта не хватало! — Доктор кинулся к Скрыбину, принялся считать пульс. — Холодной воды! Скорее!

Матрёша завертелась на месте, заметалась по номеру в поисках кружки. В суете никто не заметил, как в лежащее на кровати тело влилась едва видимая тень. Николай Андреевич открыл глаза, долго надсадно кашлял. Потом выдавил:
— Город пуст… Зона… 
 О Залипании Пространства Матрёша знала немного — не имеет ни цвета, ни запаха, не улавливается никакими приборами. Просто однажды человек проваливается в сон, а потом уснувшего находят оцепеневшим, не реагирующим ни на какие попытки вернуть его к жизни. Он словно застывал в какой-то жуткой, внезапно обрушившейся на него иной реальности. Что было в той реальности, судить не брался никто. Искажённое до неузнаваемости лицо ушедшего свидетельствовало лишь о том, что погибал несчастный в страшных мучениях. Окаменевшие мышцы, маска дикого ужаса на лице, поседевшие волосы — эти признаки перечисляли обычно, когда описывали жертвы загадочного явления. Столкнувшимся с подобным настоятельно рекомендовали срочно покинуть место, где нашли погибшего, и сообщить о случившемся властям. Зону бедствия оцепляли, жителей окрестностей эвакуировали — справиться с бедой пытались, но, насколько знала Матрёша, ничего у них не получалось. Зона неумолимо ползла по одному ей ведомому пути, росла, захватывая всё более обширные территории. Кто и почему назвал весь этот кошмар Залипанием Пространства, Матрёна не знала. 

Впрочем, она не сильно интересовалась. Зона Залипания появилась ещё до её рождения, то есть, с её точки зрения, существовала всегда. Это была данность, бороться с которой не в её силах, а, следовательно, чего об этом и думать. К тому же, происходило это всегда далеко, где-то за морями-океанами, ползла Зона медленно, иногда вовсе замирала на десятки лет. Одним словом, вечно делающие ремонт соседи волновали Матрёшу куда сильнее.

Сейчас она сидела в погружённой в вечный полумрак комнатушке Скрыбина, как громом поражённая. Как случилось, что далёкое и страшное, то что казалось ей всегда почти вымышленным, вдруг вынырнуло прямо у её порога. Скрыбин говорил что-то горячо и быстро, прижимая к груди сжатый кулак. Доктор смотрел в пол и молчал. Подавив первую волну паники, Матрёша прислушалась.
— Да, дорогой доктор! Я утверждаю! Одной из вводных нашей головоломки является человеческое сознание! Мы искали исток проблемы в материальном: токсины, вирусы, излучения разного рода — но упустили главное — сознание способно быть величиной значимой и в физическом смысле! Известно ли вам, доктор, что раньше находились люди, вышедшие из состояния заложников Зоны?! 
— Известно, — мрачно отозвался генн Алексей. — Этих счастливчиков было всего трое. И ни один из них ничего не сумел объяснить. Последние полвека выживших не было. И что это доказывает?

— Мне ясно одно — пока мы не начали играть с пространственными капсулами для «райков», с бесконечностью, никаких Залипаний и в помине не было! Я помню время, когда был основан первый «раёк» с его несовершенной ещё капсулой. Мне было лет пять, не больше. Не кажется ли вам странным, что первые жертвы Залипания были найдены именно в той местности?!

Доктор тяжело поднялся.

— Возможно, вы правы. Пространственные капсулы и у медицинской общественности всегда вызывали вопросы. В конце концов, во все времена в психиатрических клиниках находилось немало пациентов, пытавшихся познать бесконечность. Человеческая психика перегорает, столкнувшись с подобными категориями. 
— Ага! Чувствуете, опять сознание?!

— Не стану спорить. Сознание и всё, что с ним связано вполне может быть одной из составляющих того, с чем мы столкнулись. Но… — Генн Алексей отвернулся. — Что мы можем с этим поделать? Даже если мы разгадаем загадку Залипших Пространств, остановить движение Зоны мы не сможем. Сотни лет человечество билось над этим. Лаборатории, институты, сложнейшее оборудование… Что могут изменить несколько стариков? — Доктор протестующе поднял руку. — Увольте! Я делаю то, что в моих силах. В данный момент, я должен пройти по номерам, где лежат те, кто нуждается в моей помощи. Я вижу, наши гуляки совсем их забыли — коридоры пусты, похоже, бал всё ещё продолжается. Кому-то из тех, кто не может обслужить себя самостоятельно, требуется доза Цистопластазина. Я должен идти.

Николай Андреевич насупился, но возражать не стал. Генн Алексей вышел. Матрёша поёрзала в кресле, надо было заняться завтраком, но покинуть номер Скрыбина сейчас она не решалась.
— А… а почему раньше выжившие были, а потом погибали все? — попыталась вернуть Николая Андреевича к разговору Матрёша. Вопрос прозвучал наивно.
— Не знаю, — раздражённо буркнул Скрыбин. — Возможно, мощность воздействия со временем нарастает.

— И скорость тоже? Раньше-то медленно ползло, а теперь за четыре года… фьють и тут. И когда успело?

— Скорость… — Скрыбин посмотрел на Матрёшу так, словно на его глазах она обратилась белой лебедью. — Движение… Бесконечность… Движение сознания… Матрёша, вы Эйнштейн! Нет! Вы Тесла! Нет, Леонардо да Винчи! Эклектично мыслите! Золото!
Матрёна испуганно вжалась в кресло.

— Чего я такого…

Скрыбин ей не ответил. Схватив свой потёртый планшет, принялся что-то быстро-быстро записывать. Матрёша с ужасом вслушивалась в абракадабру, которую бормотал старик, и думала, не сошёл ли бедняга с ума. А что вы хотите — возраст!

Дверь распахнулась неожиданно, заставив Матрёну подскочить на месте от испуга. На пороге стоял доктор — бледный, как вечно-белые пылепоглощающие стены «райка».
— Там… — Он ткнул рукой в сторону коридора. — В зале… Они все… 

Доктор кривил непослушные губы. 
— Я пошёл разогнать эту гулянку, а там… 

— Что там ещё? — Скрыбин недовольно поднял голову.

— Они все не двигаются.
Закованный в неудобный самодвижущийся костюм, точно древний рыцарь в латы, расстояние до парадной залы Скрыбин преодолел с превеликим трудом. Весь длинный путь в дальнее крыло огромного корпуса, где располагалась зала, Матрёша смотрела на ряды массивных дверей. За каждой из них жилой номер. В скольких из них люди? Больные, беспомощные, не способные позаботиться о себе. Всех их придётся увозить в другие номера, спасать от неумолимо ползущей Зоны. Точно услышав её мысли, доктор тихо произнёс:
— И кто знает, где начинается граница этой самой Зоны.

— Где в сон потянет, там и она, — кряхтя, откликнулся влекомый бесстрастным костюмом Скрыбин. — Но не волнуйтесь, какое-то время мы сможем бороться со сном. Недолго, правда. Так что туда и обратно. Может, вытащим кого.
Такого Матрёше видеть не приходилось. Смешение праздника и смерти. Накрытые столы и стылая, давящая тишина. Разноцветные, поблёскивающие богатыми тканями или дешёвой мишурой одежды и скорчившиеся на полу, на диванах, в креслах люди — скрученные агонией тугие клубки тел, разинутые рты, выпученные в пароксизме страха глаза... И вечные цветы, так напугавшие Матрёшу вчера. Точно знали они о том, что случится здесь несколько часов спустя. Знали и шептали об этом. 
А Матрёша не расслышала. 
Не разобрала. 
Не спасла…

…

— Матрёна Семёновна! — Кто-то тащил её за руку. Кто-то злой и настойчивый. Матрёна застонала. 

Спать! 

Провалиться в баюкающую тёплую пустоту…
…и спа-а-ать…

 — Да, очнитесь же!
Кто-то вёл её куда-то. Кто-то держал под руку слева. Кто-то поддерживал справа. Пустота звала ласково, окликала со всех сторон. Потом из-за спины.

Матрёна открыла глаза, недоумённо огляделась.

— Что ж вы, Матрёна Семёновна… — Доктор укоризненно качал головой. — Предупреждали ведь!
Скрыбин смотрел в разверстый зев оставшейся позади залы

— Это было безрассудно. Простите меня! Но я должен был это видеть, — хрипло сказал старик. 
С того дня он не расставался с планшетом — что-то читал, чертил, записывал. Пространных разговоров не вёл, ничего не объяснял.

Впрочем, Матрёше и доктору было не до того. Уже несколько суток они перевозили оказавшихся вблизи от Зоны лежачих постояльцев «райка». Многие привыкшие к своим обжитым номерам старики сопротивлялись, менять место отказывались наотрез. Убеждать их было бесполезно — одни верили в хеппи-энд, неизменно случавшийся в любимых сказках «для старшей возрастной категории», другие просто не понимали, о чём им талдычат надоедливые гости. 
С каждым днём Матрёна всё больше выбивалась из сил. Доктор становился всё угрюмее. Зона продолжала расти. Перевезённые ещё накануне «райковцы» уже утром снова оказывались у самой её границы. И всё начиналось сначала.
Случалось, Зона их опережала… Угадать, сколько метров захватит за ночь взбесившееся пространство, было невозможно. Ещё накануне её добыча составляла каких-то семь-восемь метров, а за следующую ночь смертоносная невидимка проглатывала больше десятка номеров. Во многих из них были люди.

Одним из погибших оказался постоялец из двести четырнадцатого, бессменный сосед доктора — забавный и неугомонный старичок, знавший несметное множество анекдотов и присказок, и тем скрашивающий скучноватое существование зануды-доктора.
Генн Алексей прислонился спиной к коридорной стене.
— Всё, — выдохнул он, равнодушно глядя в потолок. — Это всё.

— Да как же всё? — Запыхавшаяся Матрёша отёрла вспотевшие ладони о подол. — Ещё двести сороковую надо в триста девятый. Двести тридцатого в триста восьмой. Двести сорок второй в триста тринадцатый отказывается, говорит, число несчастливое. Надо триста пятнадцатый подготовить…

— Это всё, — повторил доктор и вдруг заговорил — возбуждённо, с надрывом. — Как вы не понимаете?! Иногда надо смириться. Просто принять! Как приняли мы свой час Х, как принимаем «райки». Прекратить суетиться и встретить неизбежное спокойно. Нам не остановить Землю! Зона расти не перестанет! Наступит момент, когда безопасных номеров не останется! Зона загонит нас в угол! Это непременно случится. Так зачем мы бьёмся, теряя последние силы?! Я стар. Я устал! Подумайте, кого мы спасаем? Их? — Он указал в сторону убегающих в перспективу дверей. — Себя? Довольно самообмана! Нас бросили здесь. Ушли, не оглянувшись! Мы — ненужный хлам! Отработанный материал! Горькое напоминание о тленности всего сущего! Мы вызываем лишь жалость и страх! Страх того, что когда-то немощь придёт и к ним! Так для чего…
Он не договорил. Обречённо махнув рукой, пошёл по направлению к Зоне.

Когда генн Алексей скрылся за поворотом, к Матрёше вернулся дар речи.

— Триста пятнадцатый… подготовить же надо… — пролепетала она, опускаясь на дорожку-эскалатор.

Широкая, покрытая мягким ковром лента нехотя поползла в противоположную сторону.

Известие о капитуляции доктора Скрыбин принял сдержанно. Поднял на подавленную Матрёшу затуманенные бессонными ночами глаза и снова уткнулся в планшет.

— Я должен подумать, — пробурчал он.

В словаре Скрыбина это означало «Оставьте меня в покое». Матрёшу захлестнуло отчаяние, почти ненависть — как он может оставаться таким спокойным?! Она хотела что-то крикнуть, обвинить, но подавилась словами и выскочила из комнатушки, изо всех сил хлопнув дверью.
Вечером, пытаясь растолкать уснувшего постояльца в соседнем со Скрыбинским номере, Матрёша почувствовала обволакивающую дурноту. 
Цепляясь за стену, она выволокла своё ставшее вдруг неподъёмным тело из отвоёванной Зоной комнаты и поплелась к Николаю Андреевичу.

Он, как обычно, полулежал на подушках, только неизменный планшет валялся на полу посреди номера. Скрыбин смотрел в окно на убегающие в бесконечность старые липы.

— Довольно теории. Не пойду, — произнёс он тихо.
В его голосе было что-то, от чего бурлящая в груди целый день обида улетучилась, как подхваченный сквозняком дымок. Матрёша присела рядом.

— А некуда идти, — сказала она, точно утешая капризничающего ребёнка. — Пять номеров осталось, они все заняты.

Николай Андреевич положил сухую шершавую ладонь на руку Матрёши. 

— Вот и славно, — улыбнулся он чему-то. — Спасибо вам и простите меня, если что.

Матрёша не ответила. Смотрела на погружающегося в дрёму старика и думала о своём. 
В комнате ничего не менялось — так же горел тусклый свет, так же тяжело дышал спящий старик — только Матрёшины веки стали наливаться свинцовой тяжестью, да заговорили, зашептались человеческими голосами растворённые в пустоте старые липы.

Спа-ать!

Матрёша уронила на грудь отяжелевшую голову… 

Пространство было густым, как горчичный мёд. Николай Андреевич попытался развести его, но руки увязли в тёмной патоке. Рванувшись всем телом, он хотел сделать шаг, но проклятый сироп сгустился и почернел. Вязкая масса быстро застывала, схватывалась, сковывая руки и ноги. Тягучим, чёрным тестом вползала в горло при вдохе. Скрыбин забился, стараясь отвоевать у топкого пространства хоть сколько-нибудь места. Титаническим усилием оттолкнул пустоту, вырывая ноги из засасывающего мрака, сделал два шага… И вдруг с убийственной отчётливостью понял, что не произвёл ни единого движения. Теряя рассудок, закричал. Звук увяз в смоляной топи. Руки и ноги сковало. Замерло, оцепенело всё вокруг — звуки, темнота, время -- пространство залипло.  
В угасающее сознание Скрыбина неслышно прокрался образ — русоволосая женщина. Она сидела у зеркала в длинной прозрачной рубашке, подхватив тонкими руками рассыпающиеся волосы. Смеялась… В полуоткрытое окно лился солнечный свет. Утренний ветерок трепал выпавшую из пучка прядь, перебирал складки на рубашке, ерошил невесомые лепестки стоящих на подоконнике незабудок. Всё вокруг трепетало, двигалось, дышало — жило.
— Движение… — прошептал Скрыбин, но слова отразились лишь ослепитеьной вспышкой в сознании.
Паника прошла. Как он мог забыть?! Скорость мысли. Движение! Память… Он думал об этом, искал — там в другой реальности. Там, где потерял всё, но где хранил и пестовал главное — разум. Только не знающая преград и оков мысль способна двигаться там, где останавливается всё. Только она способна преодолеть непреодолимое! 
И только страх может её остановить…
Двигаться! Двигаться дальше! Куда? Неизвестно. Сквозь залипшее, сдавливающее пространство. Сквозь застывшее время.

На смену женщине явились какие-то увлечённо спорящие люди. Молодые, красивые, очень знакомые, но забытые. Формулы, расчёты, бегущие поверх их лиц. Туман из цифр и символов… Аномальное ускорение? Траектория «кротовой норы»?

Бородатый мужчина, чертящий что-то на демонстрационной  панели…

Быстрее!

Лакающий воду из поильника рыжий пёс…

Ещё быстрее!!

Сильные руки, ловящие радостно визжащего Николашу… 
Высоко!

Ещё выше!!!
Свет.
Хрусталь. Чистота. Огромный мир вокруг. 

Чья-то жёсткая борода… Тёмное, до бронзовой смуглоты, лицо. И глаза. Лучистые. Светло-карие. Словно изнутри солнцем просвеченные. Морщины… Совсем не страшные. Пряди серебрящихся волос. Неловкие, раздутые в суставах пальцы. Что-то поглощает страх… Что-то ликующее и мягкое. Колени, на которых сидит Николаша, костлявые, жёсткие, но слезать с них не хочется. Сидеть на них надёжно и… правильно.
Кто этот старик? Почему Николаша сидит у него на коленях?! Ведь… Ах, да! В те времена не было ещё «райков». Потому у Николаши был прадед — дед Ваня. 
И мир был огромный. Не исчерченный лабиринтами слепленной кое-как бесконечности.

Он нашёл его!! 

Выбрался!

Выкарабкался…

Николай Андреевич застонал, открыл глаза. 

— Движение мысли, — просипел он. — Память. Мир… чистый. Я помню его. Только я и помню. Только я мог… теперь.

Матрёша испуганно хлопала глазами.

— Как же?.. Отпустило!

Николай Андреевич пришёл в себя. 
— Верен был мой расчёт, Матрёша. Вот как движение  там осуществлялось — сознание, мысль, память. И конечная точка — чистый мир, тот, где никаких Зон ещё не было. Один я остался, кто мир тот видел. Старейший человек на Земле! Раньше-то были, но со страхом своим не справлялись, с паникой. Трое сумели, но и те понять не смогли — не довели мысль. А мысль там всё! Я четвёртый.  — Он пожал плечами, точно извиняясь. — А планшетку я зря разбил. В сердцах. Сомневался я Матрёша, неправ думал. Вот на эксперимент и решился. И ушла ведь бесконечность, пробил я её! Сама в себя утекла. Только вот думаю, а если обратно явится, когда память о чистом мире вместе со мной угаснет? Нет, здесь надёжнее что-то надо. Но это пусть молодые изобретают. Когда вернутся. Восстановить бы расчёты теперь. Кому ж, кроме меня? 
Матрёша, кряхтя, подняла с пола планшет. Повертела, разглядывая. 
— Не починить. Хорошую вещь загубил! — Помолчав, с сомнением спросила: — Вернутся, думаешь? Недаром ведь спутники строили да другие планеты обживали.
Скрыбин засмеялся.

— Вернутся! Дом их ведь здесь. Придут, а им тут — бац! — полная выкладка о Залипшем Пространстве. Пусть способы ищут, чтоб и без деда Николаши мир чистым оставался. — Он посмотрел в окно. За старыми липами просматривался погружённый в лунную зыбь город. — Не всё так плохо, Матрёша. — Дед лукаво прищурился. — Думаешь, случайно кто-то голографон оставил?
Матрёна дёрнула плечами — о чём это он?

— А не помрёшь, молодёжь поджидая? — Она смешливо наморщила нос. — А то доконают тебя твои формулы!
— Пока не восстановлю, не помру. — Он погрозил пальцем. — И ты не помрёшь. В случае чего, тебе мои записи передавать. Ответственные мы с тобой… дежурные по планете.

— Это да, — закивала Матрёна важно. — Это уж будь спокоен! — И неожиданно для себя самой прибавила: — Николай Андреич. — И заулыбалась.

