
Зыбкость границ

Будильник взвился как всегда невовремя, прервав сон на самом интересном месте. Раздражающую вибрацию я отключила наощупь, а за закрытыми веками тут же появилось всплывающее окошко: 
Содержание Вашего сна:
Космическое путешествие. Обсуждение предстоящих действий, погоня, поиск, полёт. Яркие детали обстановки.
Анализ активности мозга и деятельности дыхательной и сердечнососудистой системы показал, что Вы переживали волнение, удивление, страх и умиротворение. Вы также испытывали ощущение парения в невесомости. Негативной динамики состояния здоровья не обнаружено. 
 <Просмотреть полную информацию…>
Удачного дня!

Я сосредоточилась и мысленно нажала на коричневый крестик в углу страницы. Если «Анализатор» выудил из моего подсознания что-то полезное, я успею пролистать отчёт перед игрой. Больше всего меня интересовали зафиксированные аппаратом образы, фразы, описания ловушек и траекторий движения. Впрочем, сегодня накопленный «Анализатором» багаж знаний мне не особо пригодится, действовать придётся по обстоятельствам. 
Сама я свой сон помнила плохо. Остались лишь ощущения и наиболее поразившая меня картинка: стоящие в порту огромные космические корабли - расщеплённые сверху конусы из гладкого металла, похожие на раскрытые птичьи клювы. Небо и солнце отражались в металле, слепили, заставляя щуриться. Но оторваться от них я была не в силах. 
- Свет.

Встав, я бросила взгляд на скомканную постель и невольно вспомнила Лана. Завтра будет две недели, как мы не виделись: в период поединков я стараюсь полностью себя изолировать. Но вот послезавтра, если всё пройдёт хорошо…
- Радио. Свитч. 

Запустив Машину, под аккомпанемент глупой песни я направилась в ванную. Навстречу тут же скользнули четыре щупальца с миножьими мордами, норовящие присосаться к шее, зубам, лбу и затылку. От щупальца, ткнувшегося в губы, я отмахнулась, и оно с обиженным скрипом втянулось в свою нишу в стене. На полупрозрачном экране в углу зеркала замелькали данные о состоянии моих кожи и волос, снабженные описанием рекомендуемых процедур, которые я малодушно проигнорировала. 
Щёлк. Песню сменило задорное щебетание:
«Надеюсь, вы помните, что уже скоро, ровно в 21.00 по Сети, пройдет заключительный этап онлайн-игры «Завоевание», одного из самых масштабных и успешных проектов этого года! И, конечно, вы в курсе, что в финале участвует команда под руководством нашей соотечественницы, известной в Сети как Нойс! Между прочим, легенды и сценарии локальных эпизодов Нойс уже четвёртый месяц удерживают высшие позиции в голосовании зрителей. А это дорогого стоит, ведь базовый сценарий игры разрабатывал сам Александр Вейг, нужно постараться, чтобы не затеряться на его фоне! Впрочем, и соперники у команды достойные…»
Наверное, я должна была бы испытывать гордость. Но на энергичную болтовню комментатора отреагировала только та часть моего мозга, которая отвечала за пунктуальность. Это по Сети действо начнётся в девять вечера, а в моём городе – в девять утра. И уже почти восемь сорок. 
В комнате запищал телефон, на зеркальном экране вспыхнуло сообщение об sms-ке от Лана. Я улыбнулась – обычно дующийся любимый решил-таки пожелать удачи. Я скользнула по экрану пальцем, и увидела текст: «Мы расстаёмся. Прощай». 
Щёлк. Сухой серьёзный голос:
«Жертвами вчерашних вооруженных столкновений в Корее стали, в том числе, пятеро иностранных граждан, прибывшие туда с целью оказания помощи населению. Члены международной ассоциации медиков…»
Судорожно сплёвывая зубную пасту, я рванула в комнату за телефоном. Принялась набирать его номер. 
- Чёрт!

Часы показывали восемь сорок две. Меня будут ждать уже без пятнадцати. Даже если я дозвонюсь до Лана, поговорить мы не сумеем. Но пусть хотя бы знает, что мне не всё равно! 

…На каждый гудок приходилась очередь моих ударов сердца. Я снова метнулась в ванную, прополоскала рот. Потом стала вспоминать названия созвездий, мерцающих на чёрно-синем кафеле. 
- Вы пытаетесь дозвониться абоненту больше минуты. Хотите продолжить дозвон?

- Да!

Он всегда был против моего занятия. Ему не нравилось, что каждые пару месяцев я исчезаю из его жизни на полторы-две недели, а вечерами торчу в Сети, обсуждая с девчонками стратегии. Мне тоже много чего не нравилось, но ни одно из наших разногласий не казалось достаточно серьёзным.
Щёлк. Голос женский, чёткий, безличный.
«Снова отложено рассмотрение проекта создания города на Марсе, выдвинутого Дмитрием Зинтером. Однако, вопреки мнению скептиков, также пока не получено согласие на расширение добычи полезных ископаемых на Титане, которое по стоимости примерно аналогично проекту Зинтера».
- Радио. Стоп! Лан, ну давай… Ну, пожалуйста.
Машина разразилась беспокойной трелью. Не отключая дозвон, я побежала к ней, нацепила наушник. К моему разочарованию, по Сети меня вызывала ZyavKa. 
- Настя, ты где? Мы уже все готовы. У тебя всё в порядке? 

Восемь сорок семь.

- Сейчас буду.

Я не сразу поняла, что она меня не услышала. Дрожащими пальцами отменила вызов и как  была, нагая, нырнула в кресло управления. По щеке скользнул микрофон.
- Говорит капитан команды «Союз» Нойс. Никаких вопросов. Перекличка. 
Подогнанные до миллиметра очки крепко обняли голову, на линзах высветилось окно общего чата, поддерживающего многосторонний перевод. 
«Родис на связи, техника в порядке».
«ZyavKa на связи, техника в норме».

Переводчик транслировал русскую речь, звуки превращались в текст сообщений чата. Я вошла в мир, который поддавался контролю и был мне понятен. Это успокаивало. 
«非洲菊_Feizhouju_ на связи, Машина пашет, как мотор истребителя».
«Jacqueline2135 на связи, техника в порядке». 
- Нойс на связи, техника в порядке, загружаемся, девочки. 

Синхронно мы упали в вирт. В глаза ударил золотой свет, и, когда он рассеялся, моё тело уже неслось сквозь космос навстречу ярко-красной звезде. 
Прохладная обивка кресла начала меня обволакивать, а рецепторы – получать сигналы с сервера игры, что делало ощущение полёта невероятно реальным. В первые несколько секунд полное погружение вызывало дискомфорт, но в этот раз я была ему рада: физическое неудобство помогало отодвинуть мысли о Лане на задний план.

Задавшись целью выкинуть его из головы до конца игры,  я сконцентрировалась на обыденных действиях. 

Проверить список заряженных в кресло медикаментов: два вида стимуляторов, обезболивающее, успокоительное. 

Соблюсти обязательную традицию перед загрузкой – сделать отточенное движение кистью, смахивающее со счёта два евро и превращающее их в лотерейный билет. Я никогда не выигрывала. Я покупала удачу для игры. 
Звезда приблизилась почти вплотную. Ёж оранжево-алых всполохов обдавал жаром, тянулся протуберанцами и втягивал их, как иголки. В наушниках прогремел знакомый вопрос из ниоткуда.
- КТО ТЫ, ЧУЖОЙ?

- Анастасия Логинова aka Нойс. Участник поединка. Степень доверия – восьмая. 

Вслепую я напечатала пароль. В подушечку мизинца вонзилась игла автоматического допинг-контроля. 
- ПРОСТИ, НЕ ПРИЗНАЛ. ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Помню, впервые меня бросило в дрожь от произнесённого виртуальным демиургом «не признал». Зато я минут десять не могла избавиться от глупой улыбки, когда поняла, что это лишь каламбур от разработчиков. 
Сейчас я уже ничего не чувствовала. Слишком давно воспринимала игру как способ заработка. Интерес к новым историям сходил на нет в первые же пару месяцев, истинная эйфория приходила либо во время поединков, где всё зависело от моментальной реакции и интеллектуальных способностей, либо во время работы над сценарием.
Звезда отдалилась и погасла. 
Рядом со мной проявились четыре корабля: идеально ровные голубые бусины без отличительных знаков, выстроившиеся в одну линию. Сейчас они казались частью космической иллюминации, созвездием, украсившим пустую глазницу зависшей неподалёку чёрной дыры. Столь неприметными корабли делала найденная нами на одной из планет «молекулярная плёнка», до которой противник так и не добрался. Теперь она скрывала местоположение наших двигателей и пилотов и давала весомое преимущество в бою. Противник это уже видел.
- Итак! – в уши ударил визгливый тенор комментатора, - Поздравляю! Уже через десять минут мы с вами станем свидетелями не просто эпохальной битвы, но великого события в истории онлайн-игр! Впервые команда победителей получит настолько серьёзные призы. Сам Александр Вейг мечтал бы о подобном! Хотите узнать, что получат ваши фавориты? Хотя, что я говорю, вы, конечно же, в курсе! Это:
400 000 евро от наших спонсоров, - комментатора прервали жидкие овации нажавших кнопку одобрения зрителей, - Хорошо, но не слишком оригинально, не так ли?
Однако кроме этого победившая команда подпишет пятилетний контракт на 500 000 евро с корпорацией «Игры Разума» на разработку собственной игры! – на этот раз зрители не пожалели аплодисментов. Я слегка убавила громкость в динамиках, - Разве могут наши любители приключений желать большего? 

Ну и, конечно, они получат самое главное – ваши признание и любовь! Ведь вы захотите прожить их историю, а?..
Я заняла своё место в линии бусин и бегло просмотрела данные по поединку. К эфиру подключилось свыше восьмидесяти миллионов пользователей. Если хотя бы половина болеет за нас, даже не побеждая можно рассчитывать на приличные гонорары. Но нам нужна одна победа. 
- Первая команда – ваши любимцы – борцы за свободу информации, «Пират(с)кая ухмылк@»!..
Из расцвеченной созвездиями глубины выплыл гигантский крест, составленный из пяти неоднородных блоков. На неискушенный взгляд, «пираты» строили корабль из всего, что плохо лежало во всех концах галактики. Торчали шипы болотных ддосских кристаллов; неприятно выделялись на обшивке ржавые пятна; скалились с граней кубических блоков иллюминаторы разных форм. Через весь корпус тянулась надпись, словно грубо наброшенная масляной краской: «Информацию всем и даром!». 
Я усмехнулась. У меня в мозгу стоит «Анализатор», и чёрта с два я кому дам бесплатный доступ к его информации. Не попал в меня лозунг «пиратов». 
- Противостоять им будут пять очаровательных девушек, мастера захватывающих сюжетов, команда «Союз»!
Чуть перекошенный крест, на самом деле являющий собой образец безупречной дизайнерской работы, распался на части и сросся вновь, имитируя неприличный жест. Я сжала кулаки и закусила губы. Ничего, я ещё отвечу им взаимностью. Порву, как пиратский флаг! 
- Девочки, как боевой дух?

- На подъёме!
- Сделаем их!

- Трансформеры хреновы!

Комментатор уже заканчивал. Пытаясь унять нервы, я в последний раз проверила работу системы. 

- И, наконец, самая волнующая часть: условия поединка! Команды отправляются…
И тут меня выкинуло. 

Резко. Больно.
Оглушенные обрывом связи рецепторы отказывались принимать окружающую реальность. Обшивка кресла стекала с туловища, возвращаясь в первичную форму. Я видела себя, но не чувствовала себя. 
Неожиданно меня пронзил страх: навсегда остаться обездвиженной. Потерять контроль.

- Чёрт! Чёрт! Девчонки! Чёрт… Очки. Включить. Общий чат. 

Я вышла первой. Секунд через тридцать подключилась Jacqueline, за ней – Родис. Каждая сначала выматерилась. 

- В чём дело? Все вылетели? 

- Похоже на то. 

- Блин, я шевельнуться не могу. Не знаете, когда это проходит? 
- Я уже отхожу, - сказала я, не скрывая облегчения. Руки стали меня слушаться, и я пыталась заново попасть в игру. 

Появилась Feizhouju. 

- Вы тоже? 
- Девчонки, звоним в компанию. По всем признакам, сервер упал. 
- Это невозможно, Нойс. У них защита почище, чем у системы ядерной безопасности США. 

- Мамочки! Что случилось? 

- Мы не знаем, ZyavKa. Дан приказ звонить в компанию. 
Минут пять в чате стояла тишина. Потом телефон на столе подпрыгнул сам. Сил тянуться к нему не было, и я переключила звонок на Машину.

- Анастасия Логинова? 

- Да, с кем я говорю?

- Меня зовут Стивен Райли, я представитель компании «Игры Разума». Вы – Анастасия Логинова aka Нойс?
- Да!

- Произнесите, пожалуйста, кодовое слово. 

Я произнесла. 

- Благодарю. От лица компании приношу Вам и Вашей команде искренние извинения. У нас возникли серьёзные проблемы. Упал сервер, и, вероятно, поединок придётся перенести. 
- На сколько?

На том конце горестно вздохнули.

- На два дня. 

- Что?! 
- Мисс Логинова, - затараторил Райли, - нам, правда, очень жаль. Разумеется, компания выплатит Вам оговоренную в соглашении компенсацию…

- Хорошо, я поняла. 

Да что же за день сегодня такой! 

- Это не всё. У нас огромная просьба к Вам и другим членам команды «Союз». Не могли бы вы выслать нам все сохранившиеся по игре данные? Бэкапы, скины, сценарии, заметки по локациям – всё, что есть?
Я похолодела. 

- Да. Конечно. 

- Благодарим за сотрудничество! – человек положил трубку. 
Я вернулась в чат, пересказала разговор девочкам. 

- М-да, коллеги. Задница. Получается, они не могут восстановиться на собственных ресурсах. Интересно, как так вышло вообще?

- Вирус или сбой в снабжении.

- Точно не сбой. Говорю же, там защита высшего уровня.

- Не знаю, в чём проблема, но Сеть уже переполнена сообщениями от возмущенных зрителей. Многие собираются подавать иски в суд. Никто со мной не хочет иск подать?

- Ммм… Нет, Родис, я с ними ещё работать планирую. 
- Команда, я отключаюсь. Надо поесть нормально и подготовить посылочку для «ИР». Встретимся в 7.00 по Сети. 

- Так точно, капитан.
Сняв очки, я выбралась из кресла.
- Свет. Убрать. 

Через окно в целую стену комнату заливало солнце. Солнце было её главным украшением: кроме кровати, пары кресел и полнокомплектной Машины она ничем похвастаться не могла. Зелёные обои, поклеенные ещё моим отцом, давно выцвели, но в обычном здесь полумраке это было незаметно. Над кроватью висела семейная фотография: мама, папа и я с сестрой. Больше мы так уже никогда не соберёмся. 
- Шторы, полутона. 

На стёкла упал тёмный тюль, глаза перестало резать. Я накинула халат и начала стучаться с Машины к Лану. И вдруг достучалась. 

На мониторе возникло его лицо – хмурое и заспанное. Чёрные волосы взъерошены, брови торчат, как у героев фильмов про вампиров и оборотней. 

- Да?

- Привет. Надо увидеться. 

Он нахмурился ещё сильнее и покачал головой. 

- Не надо. Мне нечего тебе сказать. 

- То есть как – нечего?! – взорвалась я, - Мы полгода встречаемся, и ты полагаешь, мы можем расстаться по sms-ке?!

- Настя, успокойся. 

- Не говори мне успокоиться!

- Настя, я сейчас положу трубку. 

Я взяла себя в руки. 

- Ок. В чём дело? 

Он вздохнул. Потёр переносицу.  

- Дело именно в том, что мне нечего тебе сказать. Мы слишком по-разному смотрим на жизнь.

- Ты только теперь это понял? – не сдержалась я.

- Настя! Не притворяйся, будто не понимаешь! Моя страна в кризисе, и причины этого кризиса – в том числе в повсеместном увлечении онлайн-играми. Мои соотечественники не хотят учиться, не хотят заниматься наукой, потому что у них перед глазами – пример десятка дармоедов, прилично зарабатывающих, сидя за Машиной! 

- Дармоедов?!

- А разве нет? Что лично ты сделала полезного? Тебе переводят деньги за то, что ты заставляешь пользователей потакать их комплексам и неотрывно сидеть за Машиной, наблюдая за пустыми… 

- Ты прекрасно знаешь…

- Знаю-знаю! У тебя нет образования, и тебе плевать, что делают пользователи, главное – пусть платят, бла-бла. Тебе нужно содержать сестру, и игры – твой единственный шанс. Проблема в том, что раньше речь шла только о твоём выживании, и я мог с этим мириться. Но контракт с «ИР» – это уже серьёзно. 
- И? Да, серьёзно, другой статус, другие деньги. При чём тут отношения?

- Ты не поймёшь. 
Я скривилась и отвернулась от экрана. Он бил по самым больным местам, вполне это осознавая. 

- Нет, не пойму. Если ты так не любишь игроков, почему ты меня терпел полгода?! Ты ведь знал, что я веду команду в «Завоевании»!
Он ответил тихо, как будто не желая быть услышанным:

- Я не верил в твою победу. Я… Хм. Ты мне правда нравилась, Настя. Но ты не изменишься, и я тоже. Бесполезно продолжать то, у чего нет перспектив. Прощай, - он отключился. 

Я осталась сидеть, остекленевшими глазами глядя на своё отражение в экране. Неуместно отметила про себя, что неплохо выгляжу: подтянутая, хорошо сложенная. Немного бледная, пожалуй. Каштановые волосы заплетены в африканские косички и собраны на затылке в пальму. Так они требуют меньше ухода во время игры…
Решительно поднявшись, я зашагала в кухню. В вирте организм поддерживает система жизнеобеспечения Машины, но вирт мне в ближайшие два дня не грозит, надо позаботиться о себе самостоятельно. Не поддаваться сантиментам, а занять себя делом. 

…Дармоеды. Так нас с Ирой в пылу ссоры назвала мама, когда папы уже не стало. Рядовой медсестре едва ли было под силу вытянуть двух девиц. А вирт как раз стал относительно доступным, и мы с Иркой всё хотели уговорить её оформить подключение… Я на всю жизнь запомнила ту ссору, и Ира, наверное, тоже. Именно после неё я, четырнадцатилетняя, ничего не умеющая, нашла способ худо-бедно обеспечить себя: писать на заказ сценарии для чужих команд, прокачивать персонажей, сбывать артефакты. Ирка нашла другой путь. А мама потом призналась, что горько пожалела о произнесённом. И о том, что вовремя не заметила, как я намертво срослась с компьютером, а Ириша начала прятать в шкафу вещи, купленные явно не на карманные деньги. Зато мы обе твёрдо усвоили урок: не стоит никогда, ни при каких обстоятельствах быть дармоедами. 

Мне опять звонили.

- Привет, ZyavKa.

- Привет! Я просто хотела уточнить: для тебя два дня, ну, нормальный срок?

Я задумалась.

- Да. Нормальный. Попрошу об отсрочке. 

- Ты знай: мы с девчонками тебя всегда поддержим! Хорошо? 
На душе вдруг потеплело. Не от обещания – от тона, каким оно было произнесено. Кому-то ты-таки нужна, Анастасия Логинова. 
- Хорошо. Спасибо, Солнышко. 

- Я вечером приеду. 

- Ага. 
За дверцей холодильника ждала банка колы и порция курицы с арахисом. Я проглотила их, не замечая вкуса, параллельно просматривая счета. 

Я поставила «Анализатор» в кредит. Так как источник дохода у меня непостоянный, но разовые гонорары довольно высокие, выплаты полагалось производить раз в год. Час «икс» наступал завтра.   
Я не планировала столь рискованную операцию, когда задалась целью стать профессиональным игроком. Однако без «Анализатора» оказалось невозможным пробиться в высшие эшелоны индустрии. Он вытаскивал на раз-два сюжетные ходы и боевые уловки, варившиеся в подсознании месяцами. Уже десять лет хитрые микросхемы обеспечивали сверхбыстрое развитие науки и искусства. Моей карьере игрока он тоже помог. Я собрала команду и за год выбилась в мировые сетевые фавориты. Скорость создания сценариев увеличилась втрое, гонорары подскочили в пять раз, и впервые за многие годы я перестала волноваться, смогу ли оплатить счета. 
Однако кредит висел надо мной дамокловым мечом. Ежегодно я была обязана отдавать банку двести тысяч евро. На счету лежало только шестьдесят, и то с учётом поступившей от «ИР» компенсации. На корпоративный счёт фанаты вчера успели накидать пятьдесят тысяч, из них мне принадлежала лишь одна пятая. Поклонники охотно делились деньгами исключительно после зрелища, а нет зрелища – нет благодарности. Как назло, контракт с «ИР» строго запрещал напрямую просить фэнов пожертвовать деньги. Я рассчитывала на гонорар от «Завоевания» как утопающий на непосредственно божественную помощь. 
В случае неуплаты меня ожидала катастрофа. Банк имел право изъять «Анализатор» и по своему усмотрению использовать хранящиеся на нём данные. А в чёртовом сплаве микросхем заключалась вся моя жизнь – стихи, задумки для книг, сценарии, неиспользованные приёмы.

И причин давать мне отсрочку у банка не было. 
Я вышла из банка в смешанных чувствах. Отсрочку мне дали, на целых пять дней, причём без лишних вопросов и проволочек. А потом преподнесли неприятный сюрприз. 
Мне выставила крупный счёт наркологическая клиника в Шанхае – за последствия побега Ирины. Пока я ломала голову над прохождением уровня, который сулил обретение «молекулярной плёнки» (разработчики ей дали более хитрое название, но девчонки тут же переделали), чертовка обокрала медбрата, приложив его чем-то по голове, и сбежала в город, чтобы купить дозу. Её, естественно, нашли, медбрата вылечили, наркотики вывели. А оплачивать приключения сестрёнки полагалось мне. 
Теперь возвращаться домой было ещё горше. «Анализатор» пришлось отключить, так как он принялся каждые десять минут выводить сообщения о «повышенной тревожности» и «слишком частых перепадах настроения». Выбитая из колеи, я всё хуже попадала по крестику на назойливых окошках. Хорошо хоть к Сети моя модель не подключалась, иначе бы меня давно соединили с линией скорой психологической помощи. 
Просматривая френд-ленту и анонсы новинок электронного рынка, я прошла пешком около квартала и остановилась возле ТК «Шамбала». На площади перед комплексом, тряся зелёными патлами и звеня пирсингом, парень лет пятнадцати мучил симулятор гитары. Играть на таком умели, пожалуй, все, кроме меня. Я тоже в детстве поддалась очарованию музыкальной игрушки, но отец, профессиональный гитарист, запретил нам с Ирой приближаться к «мечте лентяев и бездарностей» ближе, чем на три метра. В отличие от реальной гитары симулятор не требовал усилий, струны не нужно было зажимать – только правильно расставлять по грифу пальцы левой руки да попадать в ритм правой. При этом по виду и звуку он от обычного инструмента ничем не отличался, и во всём мире давно перешили на симулятор. Когда отец ещё был жив, я пару раз просила его позаниматься со мной на его инструменте. Мои порывы заканчивались после первых трёх дней, когда с подушечек пальцев слезала кожа. Зато отец привил мне любовь к авторской песне конца двадцатого века, не разделяемую никем из наших знакомых. И когда Лан, желая познакомиться, кинул мне на страницу композицию некоего Олега Медведева, я поняла, что его-то я и ждала.
- Уважаемые посетители! В нашем центре вы можете не только приобрести необходимые вам товары, но и воспользоваться лотерейными терминалами. Например, в лотерее «Встреча» сегодня разыгрывается завтрак с Патриком Корвином, основателем компании «Игры Разума»! В розыгрыше участвуют все билеты, купленные до полуночи по Сети… 
Над входом в «Шамбалу» появилась подмигивающая голограмма круглолицего бородатого старика. 

Я ухмыльнулась. Лотерейные билеты «Встреча» я покупала уже без малого пять лет, каждый раз перед игрой. Удача любит щедрых. Удача платила мне победами. Если бы я знала, как покупается привязанность… 
Я села на скамью, надела наушники и врубила радио.

«Министерство здравоохранения сообщает об очередном увеличении доли наркоманов среди молодёжи и учащении случаев самоубийств. Ситуацию комментирует главный врач…»
Щёлк.

Не люблю слушать про наркоманов. Хватает личного опыта. 
«По-прежнему не ясна судьба проекта освоения Марса. Сегодня стало известно, что бывший генеральный директор «Игр Разума» Патрик Корвин готов лично выделить часть средств на его реализацию». 
Щёлк. 

«Особенность этой позы состоит в том, что в подобном положении половые органы…»

- Тьфу! Радио. Стоп. 

Я подняла глаза, так как на меня кто-то смотрел. Напротив стояли три молодые арабки в хиджабах, толстовках с черепами и с агрессивным готическим макияжем. Для меня зрелище было дикое: мама дружила с мусульманкой, я привыкла к более строгому образу таких женщин. Арабки с неодобрением косились на меня, одетую в жёлтое платье и зелёную косуху. Кажется, больше всего им не нравилась длина наряда. 

Одна из арабок, отделившись от компании, подошла ко мне.

- Прости, - она обратилась на хриплом, лающем языке, и прикреплённый к карману куртки переводчик воспроизвёл её фразу на русском, полностью повторив голосовые модуляции девушки, - У тебя всё в порядке? 
- Да, - её переводчик заговорил моим голосом. 

- Ты очень грустная. Не огорчайся, всё наладится! 
- Козёл! Дармоедка… Ну, ушла бы я из игр, на кого я Иру бы оставила? Не на маму же, она только-только жить начала! Я тридцать тысяч в месяц клинике выкладываю. Если ему так противны игры, стоило на меня время тратить? И ведь ни словом не обмолвился, что ему не нравится сама система! На звонки не отвечает, а на страницу, видишь, зашел, песенку кинул! 

Песня злила меня больше всего. Зга, «Разговор». Любимый период, нелюбимая тема. 

- Я ему сейчас тоже что-нибудь кину! – я зашла на страницу бывшего, соображая, какую бы колкость написать, - А при встрече – в него! 

- Насть, ну не просить же ему тебя всё бросить, - голос у Женьки-ZyavK’и мягкий, тихий, проникающий в самую душу. Очень подходящий голос, подобранный специально для неё, - А он тебя любил. И любит, должно быть. 

- Ага. Вывалил на меня всё это именно в день игры! Само благородство! – на меня вдруг накатила весь день сдерживаемая тоска. Я опустила голову, - Не любит, Женька, ясно как день. Любил бы – никогда бы так не поступил. Так подло. 

- Настюша! – Женька обняла меня сзади, взяла мои руки в свои, сняла с клавиатуры, - Он ведь, наверное, специально так делает. Чтобы ты рассердилась на него и не страдала. 

Я позволила ей развернуть меня к себе и, наконец, высказаться. Говорить «со спиной» Женька по определённым причинам не любила. 

Женька – эльфёнок. Её родители оплатили серьёзную генетическую модификацию, благодаря которой ребёнок родился с заострёнными ушами, песочными волосами и глазами цвета английской лужайки. Однако изменения затронули головной мозг, и Женька оказалась глухонемой. Мы познакомились в клинике, где мне ставили стандартный «Анализатор», а Женьке – экспериментальный, сделанный «под неё»: преобразующий жесты языка глухонемых в слова и помогающий ей воспринимать фразы, произнесённые окружающими. Сейчас она могла «говорить», просто подумав о том или ином жесте, но это всё ещё требовало больших усилий. 
- Я вот размышляла, - она принялась тараторить, складывая из рук оригами, - над тем, как он с тобой объяснился. Знаешь, он тебе ничего не сказал про чувства. Только перечислил доводы разума. Разум к любви не имеет отношения! Он просто почему-то решил, что быть с тобой не правильно, но внутри, - она положила ладонь на сердце, - у него всё иначе. И теперь он сам на себя злится. И пытается тебя спровоцировать, чтобы разозлиться ещё больше, чтобы не жалеть! К тому же, если ты его возненавидишь, тебе так будет проще пережить разрыв. Он ведь раньше себя так не вёл, нет?

- Нет. Он вообще был… идеальный. Змеёныш… 

- Вот видишь! Ты пока не торопись, не отвечай ничего. Он ещё перебесится.
- ZyavKa, я очень ценю твою веру в людей, правда. Но я скорее поверю, будто у него раздвоение личности, чем в то, что таким образом можно проявлять заботу. 

На узком лице отразились сочувствие, грусть, а потом оно вдруг озарилось ликованием. 

- Настя, а знаешь, кто сегодня будет в шоу «Горячая линия»?! Александр Вейг! 

Взобравшись на кровать, ZyavKa запрыгала, и я порадовалась, что заранее переключила матрас в режим батута с ортопедического. 

- Ты же его обожаешь, признавайся!
Глядя на неё, я рассмеялась.

- Признаюсь: обожаю, восхищаюсь, хочу быть как он! Жень, что в Сети про игру слышно? 

Подруга пожала плечами. 

- Пишут, будто это опять кибер-террористы. Ну, те, «Освобождение Разума». Правда, как они добрались до сервера, вообще не понятно. Сегодня Вейга наверняка об этом спросят, он же среди разработчиков! Блин, ещё десять минут ждать. Насть, а давай комменты на сайте посмотрим? 

Я открыла сайт команды. Болезнь чтения комментариев и сообщений от поклонников прошла у меня, когда количество поклонников перевалило за пять сотен. Но Женьку комментарии вдохновляли.

Она прилипла щекой к моему уху.

Shanti: Давайте, «Союз»! Мы и перенесённую игру будем смотрть, ОР не знают, с кем связались. Таганрог болеет за вас! *transporant* Мы ещё с вами побороться планируем ;=о)

GreezleySlippers: девчонки держу за вас кулаки (!  отсрочка пиратов не спасёт!!!!!!!  вот я прям загадал если у вас всё получится тоже забабахаю команду! 

Ad_vOkat: Это просто безобразие, что сервер упал в такой ответственный момент. Представляю, как случившееся отразилось на духе команды. Вы обязаны подать жалобу на ИР, их функция – обеспечить безопасноть. 

- Видишь? Они за тебя болеют.

- Они болеют за нас.

- Ты – сердце команды.

Я ткнула её локтем.

- Сердце команды – ты. Я – её мозг. 

Следующее сообщение позитивом не отличалось:

%()?»@%//: Придурки пустоголовые задрали со своим Завоеванием! В Корее врачей убили а вы дебилы вазмущаетесь что сервак упал! Да если вам доступ в вирт бесплатным сделают вы зад не оторвёте когда на нас алиены нападут! Респект ОР!

Я поморщилась. 
- Писать бы сначала научился.

Женя покраснела и пожала плечами.
- Он в чём-то прав… Насть! Включай, сейчас начнётся!

Мы одновременно схватились за очки.

- ТВ. Шестой канал. 

Очки собрали разрозненное изображение в 3D-картинку. Погружение в ТВ-вирт я не оплачивала: слишком редко пользовалась, предпочитая узнавать новости по радио. 

На экране кружились разномастные фотографии Вейга. Рыжий мальчишка с опущенными уголками губ, карикатурно похожий на грустный смайлик. Серьёзный юноша в кожаной куртке, выделяющийся среди друзей укладкой «ананас». Тот же юноша, неожиданно весёлый, залезающий в кресло управления допотопной Машины… Фотографии сменяли одна другую, ведущая за кадром разливалась соловьём. 

- Его называют Золотым мальчиком новой эры. Ребёнок из неполной семьи, сын учительницы и танцора, бросившего их, когда Алексу не исполнилось и года. Свой первый рассказ он написал в двенадцать лет. В четырнадцать впервые попробовал себя в онлайн-играх, а уже через полгода придуманный им мини-уровень в шутере «Pulp!» получил самую высокую оценку зрителей за всю историю игры. Сейчас Александру двадцать пять. Он победил в трёх крупных онлайн-проектах, каждый написанный им сценарий становится событием и получает новеллизацию. В прошлом году стартовала игра «Завоевание», созданная под его руководством. Его состояние оценивается в двести миллионов евро. Итак, в шоу «Горячая линия», в прямом эфире – Александр Вейг! 

Однако вместо Вейга появилась ведущая – типичная белозубая американка. Внизу экрана поползла бегущая строка: «Вы можете приобрести подключение к эфиру и лично задать вопрос гостю. Стоимость одного вопроса…»

Ведущая нервничала. Поправляла костюм, закладывала прядь белокурых волос за ушко. 

- Мы просим прощения у телезрителей, однако, к сожалению, мистер Вейг не сумел вовремя подъехать в студию. Мы вынуждены перенести нашу встречу на воскресенье. А сейчас – повтор предыдущего выпуска, интервью с политиком и меценатом Дмитрием Зинтером.

- ТВ. Стоп. Блин, не день, а катастрофа! 

В ответ на мой вопль раздалось возмущенное фырканье робота-уборщика, в которого я, кажется, попала очками. 

Ночью я долго ворочалась, терзая одеяло и слушая песню, которую при всём желании не могла выключить. Она была записана в моём мозгу. 

Кисло, парень, дело не в тебе ли самом? 
 
Жизнь тяжела, как борец сумо, 
 
Пузом напирает, хочет выбить из круга нафиг.
Не поддаться смури удаётся с трудом,

Госпожа Удача позабыла твой дом.

Видимо, её колесница попала в траффик…

Меня разбудили самым бесцеремонным образом, позвонив на домашний номер. Первым делом вспомнились Лан, Ира, мама и все ужасные вещи, которые могли с ними произойти. Полусойдя-полуупав с кровати, я схватила трубку, подвезённую мерцающим роботом-уборщиком, имитирующим карликового муравьеда. 
- Алло!

- Анастасия Логинова? – на том конце говорил мужчина. Кажется, молодой.
- Да!
- Вынужден Вам сообщить, что Ваш игровой аккаунт удалён. 
- То есть?! 

- На счет вовремя не поступили деньги. Согласно пользовательскому соглашению аккаунт аннулируется. 
- Подождите… 

Я прижала трубку ухом и крепко ущипнула себя за руку. Происходящее походило на сонный бред: только вчера компания сама перевела мне десять тысяч за срыв поединка. 
- Вы уверены? 
- Абсолютно. 

Во мне зашевелилось недоброе предчувствие. Проблемы с деньгами, особенно электронными, всегда исходили только из одного источника – увлечений Иры. 
Выполнивший работу робот-уборщик втянул лапы и хобот и впал в спящий режим, после чего комната погрузилась во тьму. Я автоматически взглянула на табло телефона.
- Эээ… Как Вас зовут?

- Максим.

- Максим, Вам обязательно сообщать мне подобные вещи в три часа ночи? 

- Ммм, Анастасия Анатольевна, Вы верите в удачу? 

- Верю.
- И правильно делаете!!! – трубка разорвалась записанными аплодисментами, - Потому что это Макс Ю на «Радио-Luck», а Вы – победитель лотереи «Встреча»! Патрик Корвин уже вылетел в Ваш город, и завтра, а точнее уже сегодня, Вас ожидает завтрак с самим основателем «Игр Разума»! Вы рады?!
- Эээ…

- Конечно, рады! Простите нас за маленький розыгрыш – это традиция нашей лотереи! Неужели Вы не догадались?
Диджей продолжил говорить, я слушала вполуха. Я не была рада. Испытанная схема дала сбой. Казалось бы, пойманная за хвост удача ловко вывернулась, показав мне напоследок тот же жест, что и команда «пиратов»: не будет тебе, Нойс, везения игре! Получи другой подарок. 
Патрик Корвин, чаще называемый в Сети ПК или PC, был похож на Деда Мороза. Белые брови, белые волосы, круглая борода, щёки, как ёлочные игрушки. Благополучная полнота европейского пенсионера. 
При виде него у меня затряслись коленки, хотя раньше я спокойно относилась к знаменитостям. ПК сравнивали с Биллом Гейтсом и Стивом Джобсом. Бывший фокусник создал величайший аттракцион в истории человечества – игровую систему «Иллюзион», основанную на технологии погружения, добавив в игровой процесс немаловажную деталь. Из марионеток сценария пользователи превратились в соавторов: каждый мог написать собственный мини-уровень для противника, который воплощали программисты «ИР». Только бралась «ИР» лишь за проекты, одобренные большинством пользователей, что разжигало в новоявленных разработчиках спортивный интерес. При этом «миники» не загонялись ни в какие рамки, а значит, любой мог серьёзно повлиять на сюжет базовой игры. 

Благодаря впечатляющей кинематографичности вирта, появились фанаты, желающие смотреть чужие схватки и прохождения как мини-сериал. Под них оперативно изобретали новые типы аккаунтов и новые услуги, вроде просмотра поединков в прямом эфире и голосования за лучший «миник». Отдельные эпизоды игр транслировались на ТВ. Разумеется, идея не блистала оригинальностью, но только Корвин сумел так организовать её реализацию, что полмира до сих пор непрерывно переводило деньги на счета ИР ради жизни в виртуальном пространстве. 
Зато сам ПК отошёл от дел, заперся на ранчо где-то в Соединённых штатах и появлялся на публике лишь пару раз в год, внося лепту в благотворительность. Зная о его тяжелом характере и привычке судить обо всём чересчур категорично, я не питала иллюзий касательно его желания общаться с незнакомой поклонницей из России. 
Тем не менее, сейчас Патрик Корвин, с заправленной за воротник салфеткой, восседал в центре залитого солнцем зала ресторана «Астория» и смотрел на меня. 
Робея, я села напротив.
- Здравствуйте, - его переводчик, замаскированный под серьгу, ожил и произнёс “Hello”. Мне некстати вспомнился факт, что переводчики давно научились делать совсем незаметными, но покупателям слишком нравилось превращать их в аксессуары, и наибольшим спросом по-прежнему пользовались громоздкие версии. 

ПК тоже не чурался аксессуаров. Защипы подтяжек и запонки на его светлой, в оранжевую полоску, рубашке напоминали причудливые шестерёнки. На безымянном пальце красовалась печатка с символом благотворительной организации «Ветер любви». 
- Привет, - сказал уже мой переводчик вслед за репликой ПК, - заказывать будешь?

На столе, маня голографическими изображениями блюд, лежало раскрытое меню. 
- Я пришла не за тем, чтобы есть.
- Правда? Очень жаль! Я – именно за тем, - он нажал пару кнопок, выбрав омлет с лососем и мягким сыром, луковый суп, круассан и чашку кофе. Я не глядя ткнула в первый попавшийся сет. - Значит, ты – игроманка?
Я вцепилась в ручки стула. Как он узнал? Воспользовался старыми связями и проследил IP? К чему ему такие сложности? Или догадался по внешнему виду? Африканские косички носят многие игроки, но не они же одни.
- О, прости, не пугайся, как подросток на первом свидании! Это профессиональное. Твоя причёска, - он повертел рукой над головой, - она типичная для виртуалов. Кожаная куртка – подражание Вейгу. Подвеска – копия Нептуна в миниатуюре. Диагноз – игрок, специализирующийся на космических стратегиях. Я прав?
- Правы.
Подъехал робот-официант и принялся расставлять тарелки. Меня изучал человек-легенда, в некотором смысле определивший мою судьбу. 
- Игрок! – ПК хохотнул, усилив сходство если не с Дедом Морозом, то с Санта Клаусом, - Тогда, клянусь, я прилетел не зря. Мне есть что сказать вашей братии, - вилка воткнулась в жёлтый, дрожащий омлет. Кусочек с нежно-розовой прослойкой лососины мелькнул в воздухе и изчес во рту Корвина. Он задумчиво пожевал его,  одобрительно причмокнул и начал разделывать оставшийся на тарелке щербатый полумесяц, - Мне определённо есть, что сказать. И если ты не дура, будешь молчать и слушать. 
Я постаралась сделать выражение лица, которое бы ясно давало понять: я – не дура. Отказаться послушать рассуждения Патрика Корвина может только сумасшедший. 
- Как тебя зовут?
- Настя. Stasia.

- Не буду врать, будто запомню. Так вот, Stasia, как думаешь, почему я занялся сперва цирковым искусством, а потом – играми?
Я смутно помнила, как недавно где-то читала ответ, поэтому запустила поиск в «Анализаторе» и вышла на выдержку из лекции ПК в Кембриджском университете. 

- Потому что и то, и другое позволяло Вам дарить людям веру в чудо.

Не отреагировав на мою феноменальную осведомлённость, он продолжил:

- Именно! Чего я всегда хотел, юная леди, так это заставить других поверить в иллюзию! Знаешь, почему? Поверив, что чудо возможно, люди стремятся претворить его в жизнь. По крайней мере, так было раньше. Человек легко сминает границы, когда видит цель. Мне казалось, следует лишь показать ему цель и убедить в зыбкости границ! И вот я, видя цель, добился своего! Основал «Игры Разума», показал человечеству умопомрачительную реальность! И что я получил? Воплощение мечты? Нет! Неблагодарный пшик от таких, как ты! Не морщись! – он погрозил мне вилкой, - Ты, конечно, оставляешь за собой право усомниться в моих словах, ведь я, старый дурак, тебя совсем не знаю. У тебя на лице всё написано. Так вот, поверь: я действительно старый, и мои возраст и опыт позволяют мне отвечать за каждое сказанное мной слово. И если я говорю, что вы, игроки, неблагодарные твари – так оно и есть. Другое дело, юная леди, готов признать – я сам виноват! Я приложил руку к вашей природе, попав в капкан, в котором уже сотни лет томятся философы и политики. Они сидят там и подают предупреждающие знаки следующим идиотам, но мы им не верим! Не верим, будто девяносто девять и девять десятых человечества – ленивая скотина! Они, паразиты, не понимают, зачем воплощать иллюзию, которая и так слишком хороша!

Я сжала пальцы так, что едва не раздавила стакан.
- Значит, считаете игроков паразитами?

- Хм… Ну не всех, не всех. Но большинство. Я объясню свою позицию. Понимаешь, игра лишает человека интереса к жизни. Мы напрямую с этим столкнулись в 40-е, когда «ИР» косвенно спровоцировала кризис в Западной Европе. Тогда перестал развиваться реальный сектор экономики, потому что, во-первых, люди стали тратить больше денег на виртуальные услуги, и меньше – на материальные товары. А во-вторых, что хуже, люди перестали стремиться достичь чего-то.

Как ни странно, факты ПК излагал спокойно, размеренно. Его хотелось слушать, хотя причины кризиса 40-х мне были известны.

- В университете мы разбирали занятную теорию: если человеку обеспечить удовлетворение его материальных потребностей, он захочет удовлетворить духовные. Удовлетворяет их – ищет способы реализации своих способностей и достигает счастья. Так вот. Возможно, оно и так. Но автор теории не учёл, что духовные потребности можно удовлетворять разными способами. Кто-то будет изучать труды Спинозы, а кто-то – глотать информационные полуфабрикаты и твердить, будто духовность – удел снобов и асоциальных интеллектуалов. А человек, как я сказал, – существо ленивое, и последних будет девяносто девять и девять десятых процента! И с самореализацией та же штука. Зачем лететь к мечте, преодолевая трудности, получая образование, если можно залезть в вирт и добраться до суррогата мечты за шестьдесят часов игрового времени? Зачем становиться инженером, космонавтом, когда достаточно быть, скажем, кассиром, и зарплаты хватит на оплату погружения? И плевать, что это не счастье, а удовлетворение. Плевать, что растёт число наркоманов, не нашедших смысла жизни и ищущих радости в химии, а медики рекомендуют лишь «выявлять у знакомых признаки депрессии»! Вот у тебя есть мечта?
- Есть. Я хочу ни от кого не зависеть. И хочу добиться этого честным путём.
- То есть, прости за каламбур, играя?
Я кивнула. Он покачал головой.

- А у меня есть выбор? Родители не могли меня отправить в ВУЗ. А содержу я не себя одну. 

Он покачал головой ещё раз, сверля меня глазами.

- Вот в этом и трагедия. Поэтому я с самого начала выступал против найма Вейга и против концепции «Завоевания». Но кто меня послушает, если речь идёт о миллиардах? 
Я сжала зубы. Поди пойми человека-легенду.

- Вы не закончили объяснять про паразитов. 

- Я уже близко, не беспокойся. Давай взглянем на проблему с твоего конца. Сколько сейчас зарабатывает профессиональный игрок? При идеальном раскладе – разово сто тысяч за три месяца. Иногда фанаты вам подбрасывают на чай несколько центов, у не-фаворитов с них редко набирается хотя бы тысяча-полторы. Половина денег уходит на техобслуживание и оплату подключения-погружения. Так?

- Да. 

- Но побеждают-то не все и не всегда. Доход нестабильный, занятие затратное. Чтобы получать хотя бы вдвое больше и не подрабатывать, надо, как минимум, разориться на «Анализатор» и не вылезать из-за Машины круглый год. И всё равно звёзды случаются редко: Вейг, Кадастро, Леон666. В последнее время некие Пират_Гратикон и Нойс набирают популярность, – при звуке своего имени я вздрогнула, – а больше я и не вспомню никого. Ты кофе пробовала? Отменный кофе!.. То есть сейчас мало кто играет всерьёз. Но после «Завоевания» ситуация изменится! После него пользователи решат, что в Сети можно не только тратить, но и зарабатывать! И вместо миллионов кассиров, уборщиков и электриков мы получим миллионы необразованных безработных, рассчитывающих на победу в очередном квесте и контракт с «ИР»! Я понял это, ещё когда в разработчики допустили Вейга, он стал первым звоночком. Теперь он перестанет быть единственным «золотым мальчиком». Толпы пользователей превратятся в игроков в надежде повторить успех победителей. Они будут больше жертвовать любимцам и с большей ожесточенностью бороться за пьедестал. И каждый будет верить, что он и есть та самая жемчужина среди миллиарда песчинок. Повысятся рейтинги, повысятся гонорары участников. Игра начнёт приносить настоящие деньги уже не единицам, а десяткам. Но, по сути, эти десятки лучших будут паразитировать на желании всех прочих войти в их число. Понимаешь, к чему я веду, а?

- Кажется, да. П-понимаю.
Я едва не влепила себе пощёчину за свой тон. Так говорят школьницы, осознающие, что вот-вот завалят экзамен. Так говорят кисейные барышни, ведущие розовые блоги и предпочитающие жанр романтического фэнтези. Услышь тебя сейчас твоя команда, Нойс-Логинова, никогда бы не пошла за тобой в бой.

- Вот лично ты готова быть ответственной за разрушенные судьбы, а? За тех, кто не пойдёт учиться на врача, учителя, юриста – просто потому, что есть другой, простой путь? Готова? 

Я поняла, что совершенно точно не готова прямо сейчас ответить на его вопрос. Я попыталась увести тему в сторону:
- Тогда почему Вы занимаетесь проектом Дмитрия Зинтера? Почему не ведёте пропаганду против системы «Завоевания»?

Корвин разом помрачнел. Пальцы, выпустив бумажную салфетку, сцепились в замок, тон стал желчным.
- Ну, разумеется! Загадка века! Почему ПК считает, будто бесполезный город на Марсе лучше экономически выгодной шахты на Титане?! 
Я даже возмутилась: подобного у меня и в мыслях не было.

- Я не…

- Неважно! Ты – нет, а тысячи и миллионы – да. Вот поэтому-то я и поддерживаю проект Зинтера! Потому что у пресловутого человечества, которое мы с тобой обсуждаем уже полчаса, не осталось не только представления о счастье. У него не осталось гордости! Ну, представь: рано или поздно мы встретим разумную цивилизацию. Возможно, тоже вышедшую в космос. И чем мы их удивим? Как представим себя? Добычей нефти на спутниках Сатурна? Так это – дело времени и технологий! Дело потребностей, в конце концов. Отражает добыча нефти на Титане человека? Нет! Человек – это культура! Эстетизация души и пространства, мечта о Галатее! Город-сад на Марсе – не мечта ли, а? Не повод ли гордиться? Но нет! Мы хотим показать Вселенной мощь своей экономической машины, а потом предъявить ей счёт за электричество! Эй, ты меня слушаешь? 

Я вздрогнула, закрывая окно «Анализатора».

- Да. Слушаю. Почему я нигде не читала Ваши рассуждения про гордость?

ПК с досадой передёрнул плечами.

- Не пропускают. Боятся, что я ещё могу повлиять на общественность и лишить кое-кого хорошего дохода с новой шахты. Из игр у меня мало кого получается вытащить, игра – наркотик. Но повести за идеей… Ешь давай. И мне не мешай уже. 

Так чувствуют себя пьяные и самоубийцы. 
Я танцевала между эйфорией и меланхолией. Я была абсолютно уверена: ещё чуть-чуть – и мир встанет на свои места. Шестерёнки закрутятся. А я либо закручусь вместе со всеми, либо окончательно выпаду из механизма. 
- Алло. ZyavKa, я иду со встречи с ПК. По игре не звонили? 
- Нойс? – «Анализатор» придал меццо-сопрано Женьки взволнованные интонации, – Звонили. Вечером уточнят новое время поединка. Террористы из «Освобождения Разума» взяли на себя ответственность. Нойс, ты видела… слушала новости? 

- Нет, в чём дело?

- Вейг умер.

Я застыла посреди дороги, остолбенев от шока и, пожалуй, ужаса. 

- Как?!

- Повесился. Ещё вчера. Его вот только-только нашли! Нойс, почему?
- Подожди, – я перевела дыхание, – он точно… сам? Он оставил записку?
- Вроде да. Скоро зачитают. Нойс, можно я приеду?
- Конечно! 

Она отключилась.

- Радио. Ньюс-волна.
«…Друзья знаменитого игрока отмечают его подавленность в последние недели. Он почти ни с кем не встречался и много пил. Предсмертные записи  в блоге Вейга посвящены поиску смысла жизни, в том числе в религиях разных народов. 
Пожалуйста, если вы заметили у своего близкого человека признаки депрессии, уговорите его поставить «Анализатор» и, по возможности, регулярно считывайте данные. У депрессии может быть множество причин, но практически из любого кризиса есть выход…»

Я ещё не успела скинуть босоножки, когда в дверь настойчиво позвонили. На экране возле винтажного глазка появилось красное удостоверение – сначала закрытое, потом – развёрнутое. Высветилась надпись: «Подлинность документа подтверждена».

- Анастасия Анатольевна Логинова? – спросил, по всей видимости, мужчина с фотографии на удостоверении. Помолчал и неуверенно добавил, - Нойс? 

Я быстро открыла, впустив в квартиру ватагу людей в форме, предпочитая их толпе восторженных соседей, раньше знать не знавших, с кем рядом они живут. 

- Майор Августов. Сергей Иванович. Прокурор, - стриженный «ёжиком» человек средних лет снова развернул удостоверение, - Вот ордер на обыск Вашей квартиры и исследование памяти Машины. Ознакомьтесь. Не волнуйтесь, это связано с падением сервера игры «Завоевание». Насколько я понимаю, Вы тоже заинтересованы в том, чтобы мы скорее во всем разобрались. 

- Да… Пожалуйста, - пролепетала я, пытаясь переварить услышанное. Один из служителей закона деловито направился к Машине. Двое понятых, переглядываясь, жались к стене, - А в чём конкретно дело? 

- Анастасия Анатольевна, прошу проехать со мной. Мы обязаны провести допрос с использованием полиграфа. Позже я Вам всё объясню.

- Начнём с простого. Ваше имя – Анастасия Анатольевна Логинова.

- Да.

- Ник в сети – Нойс.

- Да.

- Есть другие ники?

- Нет.

Мне было спокойно. Датчики и проводки, подключённые к телу, отчего-то меня расслабляли. Полумрак комнаты разгоняла только голубоватая подсветка мониторов и слабая лампа на одной стене. Я различала лишь силуэт человека за полиграфом да плечистую фигуру майора. 

- Возраст?

- 21 год. 

- Род занятий.

- Профессиональный игрок.

- Хорошо, теперь скажите неправду. Ваша мать – историк?

- Да. 

- Спасибо, Анастасия. Перейдём к основным вопросам. Значит, пользуетесь всегда одним ником?

- Да.

- И на сервере «Завоевания» у Вас один аккаунт? 

- Да. 

- Игровой?

- Да. Вы обещали мне всё объяснить.

- Я выполняю обещания. Но для чистоты эксперимента Вы должны пока побыть в неведении. У кого есть доступ к Вашим персональным данным?

Вопрос застал меня врасплох. 

- Ни у кого. Зачем кому-то мои данные? 

Майор мягко улыбнулся. Я начала подозревать, что за этой мягкостью на самом деле скрывается какая-то неясная мне угроза, и попыталась найти в его позе признаки враждебного отношения. Не нашла.

- Анастасия, главное – не переживайте. Это может отразиться на Ваших ответах. Дело в том, что падение сервера спровоцировал вирус. И загрузили его, в том числе, через Ваш аккаунт. 

- Что?! – мерцание экрана полиграфа изменилось, очевидно, отображая мою бурю эмоций.  

- Через Ваш дополнительный аккаунт, где Вы зарегистрированы под ником «Воскрешенная». Пожалуйста, – он дал мне распечатку данных по «Воскрешенной». Информация совпадала с моей до последнего символа. 

Я поняла, что впадаю в панику. Для создания альтернативного аккаунта требовалось не только знать, как меня зовут. Кто-то, кто это сделал, взломал мой первый аккаунт и мой почтовый ящик, на который наверняка приходили уведомления о дублировании виртуальной личности. Кто-то, несмотря на первоклассную защиту, был в курсе, что Анастасия Логинова и Нойс – одно лицо. 

- Я его не заводила!

- Я Вам верю. У Вас нет мотива, к тому же Вы не единственна пострадавшая. Мы обнаружили уже пятерых пользователей, чьи личности дублировали без их ведома. У всех степень доверия – не ниже седьмой. 

Я непроизвольно застонала:

- Господи! У меня ведь Игра! Как меня допустят?

Майор нахмурился.

- Эти вопросы решите с «ИР». Меня интересует, кто навёл на Вас «Освободителей Разума». Сомневаюсь, будто Вас взломали дистанционно, слишком рискованно. Поработали свои. 

Я задумалась. Честно. Напрягая память, перебирая варианты. Жаль, «Анализатор» попросили выключить. 

- Правда, не знаю! 

- На Машине кроме Ваших отпечатков присутствуют отпечатки Евгении Гарко. 

- На клавиатуре?

- Да.

…Женька берёт мои руки в свои, разворачивает меня к себе. Заглядывает за спину?

- Она…она меня оттаскивала от Машины. И у неё тоже нет мотива, она – член команды. 

Майор скептически хмыкнул.

- Она финансово не зависит от вашего успеха. 

- Всё равно. Это… не в её духе. 

Он вздохнул. 

- Ладно. Членов команды мы всех проверим. Кто ещё? Кто часто бывает в квартире?

- Парень. Бывший. Ланселот Дебуа. Он студент-юрист, живёт в России уже десять лет. К Машине не подходил.
- Проверим. А сестра? Я смотрю, у неё есть приводы. Балуется хакерством?

Я отвела глаза.
- Баловалась. Сейчас балуется наркотиками. Уже полгода лечится в Шанхае. 

Майор не сдержался и присвистнул.

- Дорого Вам обходится сестричка. 

- Не Ваше дело, – огрызнулась я, – Её больше никуда не берут, а я сама – не врач-нарколог. 
- А полгода назад она жила с Вами?

- Нет. Лечилась в Новосибирске. Постоянно сбега…

Я замолчала. Конечно. В списке кандидатов на взлом аккаунта Иришка должна стоять первой. 

- Она никогда не общалась с кибертеррористами. Ей вообще нравится всякая электроника, но «Освобождение Разума» – это не про неё. 

- Посмотрим. Ещё кто-нибудь? 

- Нет. С остальными я контактирую через Сеть.

- А мать?

- Мама в США. Вышла замуж за американца три года назад и уехала.
- Хо-ро-шо, - майор постучал пальцами по столу, - ещё одно. У Вас среди знакомых есть любители фэнтези? 

- В смысле? – фыркнула я, - Конечно, есть, ими Сеть кишит! 

- А конкретно поклонники Толкина? 

- Не знаю, – я действительно не знала. Фэнтези никогда не входило в число моих увлечений, - Почему Вы спрашиваете? 

- Пароль к фальшивому аккаунту не совпадает с Вашим. Там пароль – «зелёная дверь». Не припоминаете?
Я прокрутила фразу в голове. 

- Нет, но определённо слышала. Если вспомню – позвоню Вам. 

Уже на выходе я ввела словосочетание «зелёная дверь» в «Анализатор» – сразу, как появилась возможность. 

И впервые поняла, каково это – быть преступником. Что-то скрывать. Пытаясь не замедлить шаг и выглядеть естественно, на одеревеневших ногах я добралась до дороги. Поймала такси. 

«Зелёная дверь». Хорошая метафора для кибертеррориста. Дверь, за которой начинается другой мир – невыдуманный, настоящий. 

- Радио. Ньюс-волна. 

«Новость часа! Родственники Александра Вейга собираются выставить извлечённый из его мозга «Анализатор» на завтрашнем аукционе в Праге. Полученные деньги пойдут на благотворительность».
Меня тянуло вытащить телефон и позвонить – излить всё накопившееся, дать понять, что я догадалась. Однако мешал страх бдительной слежки майора Августова сотоварищи. 

Пусть разбираются сами. 

Я размякла на сиденье, растеклась, как обивка кресла управления: меня отпустило где-то внутри. Кусочки мозаики встали на места.

Почему-то не было обиды, одно холодное удовлетворение. Я смогла, я раскусила. И я – лучше, потому что выбираю честные пути. 

«Кисло, парень, дело не в тебе ли самом?» – первая песня, которую мне выслал Лан, француз, знающий русскую культуру. Не удивившийся моему звонку после начала игры, хотя он тогда только проснулся. «Здравствуй, казак!» – песня из его любимого альбома Олега Медведева «Зелёная дверь».

Будильник взвился как всегда невовремя, прервав сон на самом интересном месте. Отключив вибрацию наощупь, я запустила Машину и направилась в ванную. 

Прохладный воздух освежал голову, рельефный кафель приятно жался к босым ступням. Я поймала себя на том, что, несмотря на отключённый «Анализатор», продолжаю чётко оформлять и «наговаривать» мысли, дабы потом использовать их в сценарии или рассказе. 
«Нет, – пообещала я себе, – с этого момента я перестаю фотографировать свою жизнь. С этого момента я её проживаю». 

Машина загрузилась. Кресло управления обняло меня, как материнская утроба. 

- Капитан команды «Союз» Нойс в Сети.  
«Родис на связи, техника в порядке».

«ZyavKa на связи, Машина в порядке».

«非洲菊_Feizhouju_ на связи, Машина в строю».

«Jacqueline2135 на связи, техника в норме». 

- Нойс на связи, техника в порядке, загружаемся.

Полёт, золотой свет. Красная звезда, типовой вопрос, допинг-контроль. Отрепетированное щебетание комментатора, похожее одновременно на рекламные лозунги и на вступления типа «в левом углу, в красных трусах…».  
Давай, Настя, не подведи. 

Я переключилась с групповой связи на общую. Теперь меня услышат все. 
- Говорит Нойс. Я хочу сделать заявление. 
Сердце било в грудной клетке молотом. Кресло настойчиво предлагало инъекцию успокоительного. 
- Я, известная в Сети как Нойс, автор популярных сценариев и капитан команды «Союз», снимаю с себя полномочия капитана и отказываюсь от дальнейшего участия в игре и от доли в общем гонораре. 
В гробовую тишину общей связи ворвался визг Родис:

- Ты что творишь?! Финал! На тебе кредит! Некуда отступать! 

Всегда есть, куда отступать. Просто надо поверить в зыбкость границ. 

- Повторяю: я отказываюсь продолжать игру. 
- Вот #@#\\, - прокомментировала Jacqueline.
- Тихо! – шикнула ZyavKa.
- Я не хочу зарабатывать на пустоте, - в горле встал ком, - Не хочу быть паразитом. Я смогу по-другому. Я собираюсь поступить в университет, и если какие-то из ВУЗов сочтут возможным предоставить мне льготы, я рассмотрю их предложения. Вживлённый мне год назад «Анализатор» сегодня выставляется на торги. Причины своего поступка я объясню в блоге и на сайте команды. Всем удачи и… не забывайте о реале. Не пропустите, как я, момент, когда сестра примет первую дозу.

Я вышла из игры. 
К вечеру от звонков, писем и сообщений пухла голова. Минимальная сумма, выставленная на аукционе «Peace» за «Анализатор» «сетевой знаменитости» полностью покрывала кредит и обеспечивала Ире ещё два месяца в хорошей клинике. После я планировала забрать её домой. 
Блог бомбардировали осуждающие и, как ни странно, поддерживающие. 

В четыре часа позвонили из шоу «Горячая линия», пригласив в специальный выпуск. Я согласилась. Я знала, что хочу сказать. 
В эту ночь мне спалось хорошо и крепко, и снился Лан, вырезающий своё имя на деревянном плинтусе под потолком; снились космические корабли, летящие к городу-саду на Марсе. Снилась песня Юрия Лореса с перепутанными куплетами. И я была уверена, что вспомню их всех и без помощи «Анализатора». 

...А живу я, огромную цену за жизнь заломив,

И всегда недоволен собою.

Потому я оставлю тебя, Шуламифь,

Чтоб почувствовать власть над судьбою.

Я как будто бы царь в этой древней стране.

Слишком щедро я богом одарен —

Полземли повелителя ищут во мне,

Чтобы вдоволь настроил пекарен.

…И страна превращается в пепел и хлам,

Если сеятель думает только о хлебе.

Но десницей моей воздвигаемый храм,

Троекратно сожжен, отражается в небе.

� Олег Медведев, «Здравствуй, казак!»
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