Картина на заказ.

Мир можно разделить на два класса – тех, кто верит невероятному, их большинство, и тех, кто творит невозможное. 

О. Уайльд.

Годива, 

   Супруга графа Ковентри, что правил 

   Назад тому почти тысячелетье, 

   Любила свой народ и претерпела 

   Не меньше нас.
А. Теннисон

1. Москва, Ковентри, 20...г
Мишку Третьякова, больше известного как Майк, отец отослал в Англию – учиться в Оксфорде. Мера эта была вынужденной, поскольку отечественное образование оказалось слишком крепким орешком для Михаила. Воистину на детях гениев природа отдыхает. Гением Николай Александрович, вестимо, не был, но обладал и цепким и быстрым умом, и  деловой хваткой. Ещё при советской власти он занимал тёплую должность бухгалтера на одном из московских предприятий, а во время «перестройки» вовремя подсуетился и открыл собственную фирму. Сейчас он имел филиалы повсюду. «Продаём всё, что продаётся, покупаем всё, что покупается» – вот негласный девиз фирмы «Третьяков и сын». Последнее время отец всё чаще жалел, что сделал сыночка младшим компаньоном. Великовозрастное чадо причиняло папаше-олигарху едва ли не больше проблем, чем конкуренты, а уж когда в прессу попали скандальные фото из ночного клуба… Тогда Третьяков как раз выставил свою кандидатуру на выборах в Московскую Думу (а там, глядишь, и в Государственную прямая дорога). 
С карьерой политика пришлось распрощаться. Да и из университета Мишку выперли – за прогулы и неуспеваемость. Он и в школе учился спустя рукава, один раз даже на второй год оставался, но что делать? Сын как-никак, единственный наследник. «Разбаловали», – подумал Николай Александрович и решил отправить Михаила в Англию, под присмотр торгового компаньона. Авось выйдет из парня толк – двадцать пять всё-таки. «Толк выйдет, а бестолочь останется», – вспомнил он присловье. Но делать что-то надо, иначе не успеет его тело остыть, как сыночек мигом просадит всё состояние в карты и пропьёт. 
Одна радость, что у сына был кое-какой вкус, и с золотой цепью на шее и перстнями чуть ли не на всех пальцах, как его закадычный дружок Борька Боцман, Майк не ходил. А недавно, задумавшись над фамилией, решил создать собственную Третьяковскую галерею. Меценат нашёлся! Правда, в сравнении с автогонками собирание картин – хобби как хобби. Уж куда безопасней для жизни. Была уже пара ДТП, и всё по собственной глупости. Сколько раз говорил Мишке: не садись пьяным за руль, для этого у тебя два охранника имеются. Так он и трезвым гоняет так, что все московские гаишники знают номера Мишкиных «тачек».  Пусть уж мазню собирает. 
Вот и сегодня, среди прочих новостей, полученных по «мылу» (сколько просадил в казино, какие занудные здесь преподы, ещё хуже московских, и классная тусовка) Майк сообщил, что заказал какому-то местному художнику портрет леди Годивы. Мол, скоро фестиваль в Ковентри, так там будут такие цыпочки! Майк уже участвовал в этих фестивалях – в Оксфорде и Лондоне.  Голые бабы верхом – это что-то! А ещё говорят: англичанки чопорные, англичанки недотроги… Одна из «всадниц» почти полгода была подружкой Майка. Зная, что отцу некогда лазить по Сети ради развлечения, он послал по «мылу» подборку всех полотен, посвящённых леди Годиве, начиная с самого первого, кисти Адама ван Ноорта
, а также фото статуй в её честь. В самом Ковентри целых три штуки! Две конные, и одна, та, что в ратуше, просто голая тётка из мрамора. 
Этого Николай Александрович не понимал. Ну была бы королева какая, так ясно, за что почести, а тут… Она, видите ли, заботилась о народе, страдавшем от налогового гнёта! Нет, налоговики – зло, в этом господин Третьяков был солидарен с героиней легенды, но не таким же экстравагантным способом с ними бороться! Он представил, что сказала бы Нелли, предложи муженёк подобное (ну, например, в качестве платы за новенькую «ауди» или горностаевую шубу) и невольно поёжился. Бывшая супруга устроила бы такой скандал, что у соседей бы стёкла полопались, а эта Годива… И что-то не верится, что на весь город нашёлся всего один любопытный. Да там, небось, от щелей в ставнях не отлипали, а потом ещё месяц перемывали косточки господам. Ну не могло быть такого! В Средневековье за подобное распутство высекли бы плетьми или на этот… какой-то там стул
 посадили, а то и ведьмой бы объявили. 

Третьяков не поленился заглянуть в «вики» и обнаружил, что его подозрения полностью оправдались. В шестьдесят лет никакая баба не сядет голышом на лошадь, не говоря уж о том, чтоб куда-то ехать. Миф! Махровая глупость! А эти англичане ещё и праздники устраивают, кино снимают, картины пишут. Ненормальная нация! 
А Майку не было никакого дела до исторической правды. Годива – это вам не какая-то парочка нимф, которую, последовав примеру более культурного другана, заказал Борька Боцман. (Боцманом его прозвали за то, что виртуозно матерился. Кто-то, послушав Борьку, однажды уважительно присвистнул: «Ну ты как заправский боцман ругаешься!». Сравнение польстило, и приятель даже выучил пяток «морских» солёных словечек). Ну так и картина Борькина – дешёвка, и натурщицы с улицы  взяты. Неет, он, Майк, поступит иначе. У него и денег больше, и вообще… всё реалистично должно быть. Авангард младший Третьяков не переваривал, а вот над альбомами художников Возрождения мог сидеть часами. Да и вообще до XIX века рисовали красиво, правильно. Жаль, церковь тогда запрещала «обнажёнку». Разве что мифологические сюжеты да эту… как её… Сусанну
. А тут такая красотка на коне! Майк аж причмокнул от удовольствия. А может… может, заказать две? Как леди упрашивает мужа и как едет по городу. Майк призадумался. 
Где бы найти подходящего художника? Молодой человек ещё раз прошёлся вокруг памятника Годиве,  в третий раз прочёл выбитую на постаменте надпись… и заметил стоявшего неподалёку человека с этюдником и карандашом в руках. Судя по взглядам, которые человек время от времени бросал на памятник, он рисовал, и рисовал как раз Годиву. 

- Эй, мистер! – окликнул его Майк. – Если вы не против, я хотел бы предложить вам одно выгодное дельце.

Сколько раз отец учил, как надо вести деловые переговоры, и Майк вроде бы усвоил уроки. Нельзя выказывать столь явный интерес, иначе такую цену заломят, что легче самому взять и нарисовать. Но всякий раз, когда охватывал азарт – вот как сейчас – все наставления вылетали из головы. 

- Вот как? – Художник вежливо улыбнулся. – Тогда, может быть, обсудим его в пабе?

Майк, не ожидавший, что рыбка клюнет так сразу, малость растерялся. 

- Идёт! – кивнул он. – Сейчас или вы ещё рисовать будете?

- Пожалуй, нет. Главное уже готово, а детали потом, по памяти, – говоря это, странный художник уже собирал свои вещи. 
Паб был небольшим и уютным, портер  – превосходным, но Майку было не до них. Он рассматривал художника. Никакого берета, традиционной блузы  - светло-голубой джинсовый костюм, и причёска самая обычная. На вид лет тридцать, ну тридцать пять. А судя по особой походке, которую Майк не раз наблюдал у мастера восточных единоборств и у ребят, вернувшихся из «горячих точек» (были и такие среди его знакомых, с одним они когда-то сидели за одной партой. Давно, когда папаша ещё не стал олигархом), художник не так прост. 

- Это правда, – словно подслушал его мысли собеседник.

- Что? – Майк непонимающе заморгал.

- Рисование – моё хобби. А так я служу в армии. 

- Прошу прощения, – Третьяков наконец спохватился, что до сих пор не знает имени человека, которому предлагал работу, – а как Вас зовут?

- Роланд. Роланд Спаджер, – улыбнулся тот.

Майк с трудом удержался от смеха. Высокий, широкоплечий, художник меньше всего походил на Воробушка. А уж в сочетании с таким именем комический эффект лишь усиливался. Скрыв неуместную улыбку, он в свою очередь назвался и постарался объяснить мистеру Спаджеру, что хочет получить. 

- Вообще-то я предпочитаю пейзажи, – задумчиво протянул художник, – но можно попробовать.

- А вы раньше рисовали портреты? – Майк мысленно отвесил себе оплеуху: надо было сразу попросить показать работы, а потом уж рассказывать о своих великих замыслах. Блин, ещё и о мечте создать собственную галерею проговорился! Совсем мозги с этим фестивалем растерял!

В ответ Спаджер молча протянул папку с рисунками. Майк углубился в её содержание, разглядывая незнакомые пейзажи, главным образом горные, и всё больше поражаясь искусству, с каким они были выполнены. Были и несколько жанровых сценок. Деревенский праздник (интересно, где такие народные костюмы носят?), стоящие на стене замка стражники, один из которых бессовестно дрыхнет, опираясь на копьё. А вот и портреты. Карандашные наброски, акварели, и почти везде – маленькая девочка. Одна или с мамой, судя по их сходству. Других лиц было очень мало. И все рисунки были выполнены с такой тщательностью, что люди казались живыми. А может, всё дело в том, что художник очень любил жену и дочку?
- Подходит? – вежливо поинтересовался Роланд, когда Майк вернул папку.

- Очень! – Горячо заверил Третьяков. Спаджер наверняка был доволен, но ничем не выказал этого. Одно слово – аристократ! Майк и сам не мог бы сказать, что заставило так решить, но унаследованное от отца чутьё и близкое знакомство с сынками пэров в университете подсказывали, что Спаджер точно из древнего рода. Слишком правильные, чёткие черты лица, брови вразлёт, прямой нос, посадка головы… И взгляд. Спокойный, проницательный… такой взгляд Майк не раз видел у отца, когда тот диктовал распоряжения секретарше или вёл деловые переговоры. 

Мысли о возможной родословной художника перескочили на будущую картину, и появилась идея. Дикая, невероятная… а почему бы нет? Он, слава Богу, не нищий, и знает, что всё и все продаются. Только одних покупают за сто рублей, а других – за миллион долларов. Кому-то хватает конфеты, а кто-то хочет новую «тачку». Вон, те же картины… Это искусствоведы вопят о бесценных полотнах, а на аукционе эти самые полотна продадут с молотка за кругленькую сумму. И вообще, знатность и богатство не всегда идут вместе. 
- Только у меня условие, – выпалил Майк, пока кураж не улетучился.

- Слушаю, – лицо Роланда осталось невозмутимым. Ну ничего, вот услышишь, что я хочу, враз всё твоё английское хладнокровие пропадёт, злорадно усмехнулся про себя Третьяков.
- Насчёт натурщицы… Хочу, чтоб это была настоящая леди. С титулом и родословной, как положено. А да, – Майка уже понесло, – чтоб она была католичкой.
Ха-ха! Найти в Англии католичку – это тебе не картинку нарисовать.

- Считаете, что она лучше вживётся в роль?

Вот же непрошибаемая сволочь! Даже голос не дрогнул. 

- Вот именно, – подтвердил Майк. На самом деле он ни о чём таком не думал, просто захотел… Но Роланд прав. Прав! Аристократку должна изображать аристократка. 

- А к натурщику у вас какие-то требования есть?

Натурщику? А… ну да, они же сговорились на две картины. Интересно, Годива будет стоять перед мужем на коленях или нет? 
- На ваше усмотрение, – махнул рукой Майк.
- Прекрасно. Тогда, если вы не передумаете, завтра составим соответствующий договор. Знаете лондонскую контору «Томпсон и сын»? Нет? Вот адрес, – он быстро написал пару строк на салфетке. 
«А почему не сегодня?» – хотел было ляпнуть Майк, но вовремя прикусил язык. Действительно, уже наступил вечер, и кафе, где они сидели, через полчаса закрывалось. Допив пиво, Майк расплатился и ушёл. Надо написать отцу. А хорошо он придумал! Вся тусовка обзавидуется, особенно когда узнает, с кого писали Годиву. Нет, нельзя так – Майк даже остановился на полдороге. Нельзя про такое говорить, а то родичи натурщицы потом по судам затаскают, потребуют уплаты морального ущерба… Брр! Пусть она будет инкогнито! Во!
Тем временем воображение, рисующее красавицу верхом на коне, разыгралось вовсю, а здоровый молодой организм хотел… ну ясно, чего. Так что к дверям отеля Майк подошёл уже не один. Он прекрасно помнил адресок одной знакомой по прошлому фестивалю. В тот раз она едва не победила. Волосы, видите ли, рыжие! Зато какая фигурка! В самый раз для короткого романчика… или бурной ночки. 
Наутро, составив текст договора сначала на русском, чтоб лишний раз всё продумать и ничего не упустить, и переведя его на английский, Майк остался доволен. Пора было ехать в Лондон. 

Каково же было удивление Майка, когда в нотариальной конторе он встретил не только своего вчерашнего знакомца, но и очаровательную девушку. Не сказать, чтоб совсем субтильную, но от неё исходило некое ощущение хрупкости. Словно фарфоровая статуэтка севрского фарфора. И личико тонкое и такое… нестандартное, что ли? Одно слово – порода! Эх, а у него предки, как раньше говорили, рабоче-крестьянского происхождения. Бабка до сих пор в деревне живёт, в столицу перебираться не хочет. Шумно, многолюдно, и вообще Содом и Гоморра.  Внук, обожавший Москву, в детстве ужасно обижался, а потом понял, что бабу Нюру не переделаешь, и перестал с ней спорить. А пока он предавался воспоминаниям и размышлениям, украдкой разглядывая будущую  натурщицу, нотариус успел подготовить все необходимые бумаги в полном соответствии с пожеланиями клиента. И лишь когда дело дошло до подписи, Майк очнулся:

- Так она же не блондинка! 
Он точно помнил, что Годива должна иметь белокурые локоны. А у девушки были шикарные каштановые волосы.

- Надо было раньше думать, – усмехнулся мистер Спаджер. – К тому же в легенде ничего не сказано о цвете волос леди.
И процитировал соответствующий отрывок из хроники.
 
Третьякову пришлось признать поражение и вспомнить хрестоматийную картину Кольера
. Но всё равно настроение было испорчено. Вот же… английский буквоед! Зануда! 
2. Лондон, 20.. г
Если бы не долги, леди Мария Екатерина Агнесса (иначе – просто Кэтрин) ни за что бы не согласилась. Но после смерти отца от рака на руках едва закончившей колледж девушки остались прикованная к постели мать (её машина несколько лет назад попала в аварию) и младший брат, так рано ставший графом. Графине Эдит требовались уход  и лечение, Эдмунду –  обучение в Итоне. Ни о каком другом колледже мать не желала и слышать. К сожалению, некогда сильный род попал в опалу при Генрихе VIII, и был почти истреблён во время революции. Так что за последние двести лет от былой славы остались лишь титул, длинная родословная да старое поместье. На что жить? На небольшую ренту и материнскую пенсию по инвалидности? А надо было ещё учиться самой. Приходилось подрабатывать. Леди Изабелла, давняя знакомая семьи, как-то раз предложила девушке сняться для модного журнала, и отец Себастьян скрепя сердце благословил эту идею. Лето, купальники… а полумаска и парик обеспечат инкогнито. Это было два года назад. Как же она тогда была наивна! Кэтрин приглянулась редактору мужского журнала, и он предложил девушке сняться. Она отказала. Шантаж, угрозы – всё пошло в ход, и однажды Кэтрин не выдержала. Нервы сдали, и девушка разревелась в кабинете мистера Арчера, преподавателя литературы. Выложила всё, и тот поговорил с редактором. Больше Кэтрин не трогали. 
И когда вчера мистер Арчер позвонил и попросил о некой деликатной услуге… Он ручался за порядочность своего родственника, и Кэтрин уступила. А уж когда мистер Спаджер выторговал в качестве платы натурщице 200 тысяч фунтов, последние сомнения отпали. Будь что будет, но она согласна позировать. К тому же художники вроде бы не видят в модели женщину, так что приставаний не будет. Хватит и того, что заказчик то и дело пялится так, что хочется поскорей смыть с себя эти взгляды.
Как ни странно, никакой студии поначалу не было. Они просто сидели за чашкой чая в кафе и беседовали. О жизни, об искусстве, о роли личности в истории. Кэтрин сама не заметила, как разоткровенничалась с этим человеком и разрешила называть себя Катрин – мистеру Спаджеру так было удобнее. «Леди Кэтрин звучит слишком официально, – пояснил он, – а мадемуазель Катрин для такой очаровательной девушки в самый раз». –  «А мне можно звать вас Роландом?» – улыбнулась очаровательная девушка. Говорили о Годиве, её муже, политической обстановке того времени. Если б не смута, не приход к власти нового короля, херегельд
 бы не понадобился, и многие избежали бы разорения и нищеты. И уж конечно, Годиве ни к чему было бы совершать свой подвиг. 

- Вы согласны с этим? – осведомился Роланд.

- Конечно, – кивнула Кэтрин. 

- А давайте слегка изменим исходные данные?

- Как это?

- Пусть всё будет как было, только та леди
 Годива умрёт от болезни в 1028 году, перед смертью обручив свою дочь, тоже Годиву, с наместником Мерсии, благородным эрлом
 Леофриком. И, пожалуй, оставим исконное имя – Годгифу.
   
- Но зачем? На картине всё равно не видно разницы.

- Ну что вы! Между дамой в летах и юной графиней разница есть, и пребольшая. Хотя бы потому, что настоящему Леофрику и в голову бы не пришло ставить такое условие. 
- Ну хорошо. Пусть будет так. Значит, мы с вами создаём ещё одну версию легенды?

- Нет, – улыбка пропала с лица Роланда, – нет. Мы с вами переписываем историю. 
Они договорились встретиться завтра в этом же кафе. А пока странный художник поручил Кэтрин… придумать историю Годгифу и Леофрика. Какими были эти люди? Внешность, характер, привычки, взаимоотношения. «Придумайте, Катрин. Убедительно, наглядно, так, чтоб их можно было увидеть. Придумайте – и поверьте в них», – напутствовал он девушку на прощание. 

Она думала. Весь день, пролистывая интернет-сайты, разглядывая картины предыдущих художников. Даже к обеду не вышла – правда, такое с ней бывало.
Ночью тоже не спалось. Версии и догадки крутились в голове, и юная леди невольно представляла себя на месте Годгифу. Наконец под утро удалось задремать, и все кусочки наконец сложились в мозаику. 
- Они совершенно разные. Могучий зрелый мужчина, воин, любящий войну и охоту – и его кроткая тихая жена, сидящая за рукодельем. Леофрик отважен, благороден, верен королю, справедлив и честен, но вместе с тем суров и горд. Он не любит ослушания, – делилась Кэтрин наутро своими предположениями. – Медведь и лань, могучий дуб и тонкая берёзка, ястреб и лебедь. Он жертвует на храмы не потому, что сильно верит, а из страха погибнуть без исповеди и попасть в ад. А она очень набожна и верит в Господню милость. Годгифу знает, что отчаяние – грех, ибо Господь никогда не посылает больше того, что человек может вынести. И испытания нужно принимать с кротостью и терпением, смиренно снося наказание за грехи. Эрл верит умом, графиня – сердцем. Она смелая, добрая, готова всем помочь, и слуги часто пользуются её добротой. Ещё графиня порой перечит мужу. Годгифу любит Леофрика и немного побаивается его нрава, а тот подолгу не бывает дома. Для мужа она знатная дама с большим приданым, умеющая вести дом и… – Кэтрин, у которой ещё не было мужчин, невольно покраснела, – ну… прилежно исполняющая  супружеский долг. Ещё она умеет петь и играть на арфе. 
- И соловьи замолкали, заслушавшись, – продолжил Роланд, – и была краса Годгифу подобна белой лебеди средь серых утиц да чёрных галок.  Когда б наряды той эпохи не скрывали женскую фигуру
, всяк бы мог любоваться гибким и стройным станом молодой графини. Но красота её одному лишь мужу была ведома, одному ему предназначена. Браво, миледи! Вы поверили в реальность наших героев, значит, у нас всё получится. 
- Значит, сегодня начнём?

- Да.  Остались последние штрихи. Вы помните Вустер?

- Горожане убили хускарлов
, приехавших за налогами, и эрл Мерсии по приказу короля разорил город. 

3. Вустер, июнь 1040г.
На городской площади шли последние приготовления к казни. Виселица уже была готова, и пятеро приговорённых молча ждали смерти в кольце стражи. Молчала вся площадь, набитая угрюмыми, злыми, напряжёнными, полными страха жителями Вустера и спокойными, уверенными в себе дружинниками эрла. Лишь иногда тишину разрезали проклятия, женские рыдания или тихий детский плач. Многие вчера лишились последнего, да так и не смогли заплатить проклятый налог. Мало королю датскому и английскому «датских денег»
, ему ещё и «военные» подавай! Приволок из Дании викингов, а теперь плати наёмникам, честной люд! А нет денег – не обессудь: и скотину заберём, и лавку, коль торгуешь, и дом со всем имуществом. Отдашь – по миру пойдёшь, а не отдашь – тебя же и убьют. Хоть в разбойники подавайся от жизни такой, да только поймают да вздёрнут на суку. Никому пощады нет – ни вдовам, ни сиротам, ни крестьянам, ни ремесленникам. Эх, вот был бы на троне добрый англосакс вместо датчанина! 

Заиграл трубач, эрл выехал на середину площади.

- Сегодня мы волей короля нашего доброго Хардаканута сына Канута
 Великого вершим справедливый суд над злодеями и мятежниками, убившими верных людей короля. Ибо забыли они, что Господь наш поставил мытаря выше фарисея
, и те, кто посягает на жизнь либо имущество слуг короля, должны понести заслуженную кару. А вам сие да послужит уроком!

Пожилой священник, то и дело оглядывавшийся на грозно возвышавшегося в седле эрла, торопливо исповедовал приговорённых, дабы спасти их души от мук вечных. Наконец он закончил, и эрл махнул рукой:

- Начинай!

 К виселице подтолкнули первую жертву. Словно только сейчас поняв, что его ждёт, человек попытался вырваться и сбежать. Ему не дали. Палач действовал сноровисто. Не прошло и четверти часа, как все пятеро уже болтались в петле.  

- Не снимать. Пусть висят в назидание прочим, – отрывисто приказал Леофрик. Казнь свершилась, правосудие восторжествовало, можно после полудня уезжать из этого проклятого города. Ишь, смотрят волками. Ничего. С такой дружиной вы у меня в овечек превратитесь. 
И тут из толпы вырвалась женщина  с ребёнком на руках и кинулась прямо под копыта Леофрикова жеребца. Буланый всхрапнул, заплясал на месте. 

- Чего ты хочешь, безумная? Или смерти ищешь? – нахмурился эрл.

- Да! – Закричала она. – Зачем мне жить? Убил мужа, убей и меня! Всё равно мой сын умрёт от голода и холода, ведь ты спалил наш дом!

Люди Леофрика действительно спалили полтора десятка домов. 
- Святой отец, эта женщина сошла с ума. Позаботьтесь о ней, – эрл кинул священнику монету. Леофрик давно усвоил, что святая церковь любит золото не меньше светских владык. Но женщина не желала успокаиваться, а толпа заволновалась. Не хватало ещё заново их усмирять! Сумасшедшая вскочила, проворно забралась на эшафот и попыталась обнять ноги одного из повешенных, рыдая и голося. Позабытый младенец орал на земле. 

- Повесить. Пусть будут вместе, – махнул рукой Леофрик.
- А ребёнок? – осмелился спросить святой отец. 

- Пускай в святом монастыре грехи родительские замаливает.

Священник подхватил младенца и поспешно покинул площадь. 

А у эрла при виде этого ребёнка враз испортилось настроение. Они с Годгифу были женаты уже четвёртый год, и она до сих пор не понесла. Неужели его роду суждено угаснуть? 
Пожалуй, не стоит спешить домой. Пожары нужно тушить сразу, не дожидаясь, пока огонь перекинется на крышу. Так и с бунтами: их нужно давить прежде чем успеют вспыхнуть. А что до молодой жены… так здесь уже нашлись горячие девки, получившие за услуги послабление для своих семей. И вот та, белобрысая, с краю… Да, торопиться ему некуда. 
Ковентри, июнь 1040г.

Прибывший гонец принёс нерадостные вести. Эрл задерживается. В Вустере беспорядки, и нескольких смутьянов пришлось казнить. 
- Помилуй их господи, – перекрестилась графиня. – Иди, Освальд. Пусть Робин тебя накормит. – Отпустив гонца, графиня помолилась за упокой душ новопреставленных и за здравие супруга своего, потом вышивала новую тунику
 для Леофрика. И, как всегда, отправилась в замковую часовню к вечерне. 

Тем временем по замку расползались слухи о событиях в Вустере. Конечно, жители Ковентри и близлежащих деревень не собирались бунтовать против своего сеньора, эрла Мерсийского, но голод и разорение грозили и им. 
 Берта, жена смотрителя замка, первой выразила общее мнение:

- Надо пойти к госпоже. У неё доброе сердце, авось заступится за нас грешных.

- Так уж и заступится, – усомнился кто-то, – одно дело – милостыню подать, и совсем другое – с мужем спорить. А господин ни за что не согласится скостить налоги.

- Как бы от нас одни кости не остались, – невесело пошутил Брайан, главный конюх замка. 

Но Берта стояла на своём. А и впрямь, чего бы не попробовать? И вышедшую из часовни графиню встретили стоявшие на коленях слуги. К ним присоединилась и часть дружинников, оставленных охранять замок. 

- Что случилось? С эрлом беда? Да говорите же! – взволнованно расспрашивала их Годгифу.

- Ой, госпожа светлая, душа у тебя добрая, ангельская, – всплеснула полными руками Берта. – Да только пришла к нам беда откуда не ждали. Из-за войны той королевской проклятой
 нынче все мы умрём с голоду. Нет у нас столько добра, чтоб новый налог заплатить. И без того еле на жизнь хватает, детишки помирают. Сжалься, добрая госпожа! Упроси мужа своего хоть половину урезать. Не дай стать бродягами нищими бесприютными! 
Берта умолкла, зато остальные, протягивая руки, загомонили наперебой:

- Пожалей нас, госпожа!

- Век за тебя Бога молить будем! 

- Смилуйся!
- Ваш господин мудр и справедлив. И так приказал король, – Годгифу растерялась. Ей было очень жаль бедных людей, но как же королевский указ?
- Сие есть благое дело, дочь моя, – Из часовни показался графский духовник, отец Годфри. – Ибо если люди покинут владения эрла ради лучшей доли, то и сами погибнут, и земля сия придёт в разор и запустение. А за твою доброту, может быть, Господь смилуется и пошлёт эрлу Леофрику наследника.

Последняя фраза решила всё.

- Клянусь святым распятием Господа нашего Иисуса Христа, что упрошу эрла снизить налоги! – С этими словами Годгифу осенила себя крестным знамением. 

Люди медленно расходились. Кто-то надеялся, что графине удастся исполнить клятву, кто-то не верил в это. А сама графиня без сна лежала на одиноком ложе и ждала мужа. Когда Леофрик приедет, она непременно уговорит его пощадить бедных людей. Господь милостив, у неё всё получится.
4. Лондон 20..г
Среди ночи Кэтрин проснулась с бешено колотящимся сердцем. Неужели она сходит с ума? Сон ли это был или явь? Ещё вчера, слушая Роланда, она словно была там, на площади Вустера. Кэтрин помнила касание холодного ветра, хотя в Лондоне стояла ясная июльская погода. Знала имя той белокурой девушки, которую приметил эрл – её звали Молли. Чувствовала её унизительную беспомощность и тяжесть чужого тела. И вместо привычного ортопедического матраса ощущала под собой тощий тюфяк и грубую простыню. А потом словно повернули переключатель, и Кэтрин перенеслась в замок эрла. Она не просто видела семнадцатилетнюю графиню – она была Годивой, чувствовала её беспокойство и решимость, её тоску по мужу. И это она выходила на крыльцо встречать супруга рогом эля, как положено по обычаю. Казалось, в девичьей спальне Кэтрин ещё витает запах эля, смешанного с потом, и слышится чужое дыхание. Было это или нет? Если нет, отчего же тогда болит затылок в том месте, где эрл во сне схватил за волосы свою жену? Откуда это ощущение собственной наготы и медвежьего меха под босыми ногами? Пресвятая дева, во что она ввязалась?

Ковентри, 7-8 июля 1040 г.

…Стоило Годгифу заговорить о жалобах людей, как разомлевший было после ласки муж мгновенно взъярился. Наверно, виной всему похмелье – тогда Леофрик становился очень раздражительным. Он схватил не ожидавшую подобного жену за волосы и притянул к себе, заставив скорчиться  от боли. «Не желаю об этом слышать, – рявкнул он, – налей мне ещё эля!» С этими словами муж отшвырнул Годгифу на край постели, и она чуть не упала. Пока жена наливала кубок из стоявшего на сундуке кувшина, эрл морщился от головной боли. Впрочем, добрый эль никогда не мутил его мозгов до полной потери соображения, и он понимал, что Годгифу права. И она правильно заметила, если во владениях Леофрика начнутся бунты, новый король может прислать в Мерсию нового наместника. А то ещё решит, будто Леофрик недостаточно верен и казнит за измену. Ну нет! Не для того эрл провёл полжизни в боях и походах, защищая короля Канута (вечная ему память!), не для того защищал и укреплял свои земли, чтоб какой-то датский мальчишка сажал здесь своего человека! Леофрику не нужен второй Вустер! Но признать свою неправоту? Никогда, разрази его гром! Золотой кубок, поднесённый женой, словно подмигнул кроваво-алым глазом. Эти два кубка, украшенные рубинами, были среди приданого Годгифу. Леофрик отпил эля и удовлетворённо улыбнулся. Хорошая жена ему досталась. И знатная, и богатая, и родичей почти нет. И в хозяйстве знает толк, и гостей умеет принять. Недаром покойный король Гарольд на Годгифу засматривался, когда эрл с молодой женой был при дворе. Да… Годгифу умна и красива, ему тогда многие завидовали. Были бы ещё дети!
- Господин мой и супруг, – графиня опустилась на колени, – умоляю: пощадите этих несчастных! Отмените налог! 

- А вам какое дело до этих грязных свиней? – раздражённо рявкнул Леофрик. Жена не опустила глаз, продолжая смотреть ему в лицо.  

- Я поклялась святым распятием, что вы отмените налог.
- Вы – дура, жена моя, – припечатал эрл. Но выпитое уже шумело в голове, а при взгляде на Годгифу в чреслах горело от желания. Проклятье! Его жена упрямей трёх ослов! И как она смеет так дерзко смотреть? 

- Хорошо. Я отменю налоги, клянусь кровью Христовой. Но, – он окинул взглядом жену, – только если вы, моя госпожа, сядете верхом на лошадь такой же голой как сейчас, и проедете по Ковентри в базарный день, – и Леофрик довольно расхохотался.

Радость, охватившая Годгифу при первых словах эрла, улетучилась, и молодая женщина потрясённо застыла, не в силах вымолвить ни слова. Такой как сейчас… Пресвятая Дева, на ней только крест и обручальный перстень!

Леофрику надоело ждать, пока жена придёт в себя, и он просто повалил её на кровать. К чёрту эти налоги и этих вонючих вилланов, пусть подождут до утра! 
Служанка принесла кувшин и таз для умывания, и эрл, довольно фыркая, вылил весь кувшин на голову. В голове немного прояснилось, и он вспомнил о данном жене обещании. Кажется, сегодня он довольно загонял свою кобылку – вон какой у Годгифу вид измученный. Лежит с закрытыми глазами, молится… а вот не будет впредь клясться чем попало! Ничего, Бог простит. Зато жена умнее будет. 

Супруги спускались к завтраку, шествуя рука об руку, когда графиня тихо, чтоб не услышал идущий позади слуга, спросила:

- Вы дадите мне позволение, если я по доброй воле соглашусь на ваше условие?
- Ну разумеется, – фыркнул Леофрик. 
 
- Тогда я согласна. 
5. Лондон, «Орлиное гнездо», 20..г
- Что всё это значит? – Кэтрин заметно волновалась. – Мистер Спаджер, раньше со мной не было ничего подобного!
- Вы – леди, – мягко улыбнулся он, – нет, не потому, что вы дочь графа. Будь вы просто мисс, мадемуазель, сеньоритой или синьориной – ничего бы не изменилось. Магия либо есть, либо нет.
- Магия? – Почему она не удивлена?

- Да. Идёмте, – Роланд взял её за руку, один шаг – и Кэтрин оказалась в замке. А чем иным могли быть эти каменные стены? Для темницы слишком светло.

- «Орлиное гнездо». Мой замок, полученный за победу в одном сражении. Здесь моя студия. Пойдёмте, я провожу вас в гостевые покои.

- Я не могу здесь жить! Нас хватятся! Мама…

- Не будет волноваться. Там пройдёт всего час.

- А здесь? – Кэтрин обвела рукой зал.

- Неделя. Максимум – десять дней.

- Но это невозможно!

- Для большинства людей – да. Они – щепки, плывущие в потоке времени. Иных выбрасывает на берег, и они становятся знаменитыми. А единицы выбираются сами. И пускают «блинчики» по воде. 
- Значит…

- Годгифу и Леофрика выбросило волной, придуманной хронистом. Ну а я – из другого мира и ваше время меня не держит.
- Параллельные миры существуют? – Кэтрин была потрясена.
- Скорее смежные. Это целый лабиринт, сад ветвящихся дорожек.

- Так Борхес писал о времени, – вспомнила девушка.

- Именно. И наши герои пошли другой дорогой.

- Но Годгифу согласилась! – до Кэтрин наконец дошло, – вы… вы хотите превратить вымысел в реальность?

- Скорее легенду – в предание, – поправил Роланд.
- И все маги… лорды в вашем мире могут такое?

Роланд засмеялся:

- Святые источники! Конечно, нет! Только монсеньоры – лорды высшего ранга, – пояснил он.

- И вы – монсеньор? – у Кэтрин разгорелись глаза.

- Надеюсь. Собственно, наша затея – проба сил. Если всё пройдёт успешно… это очень важно. Для меня, дяди Ара… для всей семьи. 

«Дядя Ар – мистер Арчер» – догадалась Кэтрин. А вслух сказала:

- Я никогда не гуляла по саду ветвящихся дорожек. Вы покажете нужные тропки?

- Мы поищем их вместе. А потом будем считать «блины».  
6. Ковентри 8-9 июля 1040г. 
Легко сказать да трудно сделать! Утренняя решимость Годгифу таяла с каждым часом. Её Гвендолин была славной и умной, она не сбросит всадницу, не испугается и не понесёт. Это сама графиня отчаянно боялась. Озлобленной толпы, насмешек мужа, собственных греховных мыслей… но больше всего – гнева Божия. А вдруг Господь испепелит её на месте? Привычные молитвы не помогали. Раньше стоило прочесть десять раз «Credo» и «Ave Maria» и тридцать  «Pater noster», и душа успокаивалась. А сегодня она прочла двадцать пять  «Credo» и «Ave Maria» и пятьдесят  «Pater noster», а страх не уходил. Вышивка была безнадёжно испорчена – а сколько дней Годгифу над ней трудилась! Молодая женщина с трудом сдерживала слёзы. 

- Вышиваете, госпожа моя? – Эрл появился неожиданно. Обычно каждый из супругов после обеда занимался своим делом, не беспокоя другого понапрасну. 
- Я готовила вам подарок, – склонила голову Годгифу.
- Значит, вы забыли о подарке бедным мерсийцам? Я так и думал. Трусливая овца! Все женщины – трусливые овцы. Только и умеете что блеять да рыдать.

- Нет! – От несправедливой обиды слёзы высохли как по волшебству, и пришёл гнев. – Я дала слово и сдержу его!

Леофрик расхохотался и покинул покои жены.

«Трусливая овца?! – внутри Годгифу всё кипело. – Никто не смеет называть дочь отца моего трусихой! Овца… овца… Святая Агнесса
…» – Ну как она раньше не догадалась? Когда император-язычник приказал отправить благонравную деву к блудницам, Господь защитил её невинность, укрыв тело плащом из волос. Жаль, локоны Годгифу не столь длинны, но закрыть грудь смогут.
Молодая графиня отказалась от вечерней трапезы и ушла в часовню – помолиться Пречистой, дабы заступилась Она пред Сыном своим за души грешных рабов Божьих Леофрика и Годгифу на Страшном Суде. 

- Пресвятая Матерь Божия, – молилась Годгифу, – не дай супругу моему погубить свою душу жестокосердием, но сделай так, чтоб помиловал он жителей Ковентри. Ты ведаешь, какое условие мне поставлено, так дай же мне сил исполнить его! Не за себя молю, Господи, а за людей, живущих на моей земле. Пусть муж не гневается на меня, а если и вправду, Господи, ты покарал меня бесплодием, дай мне силы вынести это. 
И так благочестивая Годгифу молилась всю ночь, всей душой уповая на милосердие  Божие. И постилась весь следующий день, почти не покидая часовни. И столь горячей и искренней молитвы ещё не слышали эти стены. Когда же Годгифу в изнеможении упала перед статуей Девы Марии, то очи её закрылись сами собой, и снизошёл на графиню целительный сон. И ровно в полночь Годгифу пробудилась бодрой и полной сил, часовня же озарилась неземным сиянием. И узрела Годгифу Царицу Небесную средь ангелов, и улыбалась ей Пречистая. И рекла Она: «За веру твою и сердце доброе будет тебе награда великая. Помогу Я тебе исполнить обет, ты же поставь церковь во славу Мою» И дала Годгифу обет выстроить церковь. И спустились по сияющей дороге святые Агнесса и Екатерина
, и коснулась святая Агнесса головы Годгифу. Тотчас волосы её, скрытые накидкой, зашевелились и стали расти. И вот уже достигли щиколоток. И сказала святая Агнесса: «Да не узрит никто чужой твою красоту и не впадёт во грех» И молвила святая Екатерина: «За разумность твою, за смелые ответы супругу Господь дарует тебе дар красноречия. Ибо скоро придёт час испытания великого» И тотчас угасло чудесное сияние, и Годгифу осталась одна. Лишь волосы, плащом укрывавшие тело, свидетельствовали, что то было истинное видение, да в воздухе витал запах роз и райских цветов. И возблагодарила она Пресвятую Деву и Господа нашего Иисуса Христа, и возрадовалась.
Выйдя поутру из часовни, графиня позвала Берту и сказала: 

- Что обещано – да исполнится.  
7. «Орлиное гнездо» день 4-й
- Духи гор! – только и сумел выдавить дан Вегар, когда Кэтрин спустилась к завтраку. Сомнений в том, что девушка является Взывающей к Силам, или, как называл её Рол, леди, больше не осталось. Да все знакомые Вегару красавицы удавились бы от зависти при виде этих густых локонов, почти подметающих пол! 
В том, что это заслуга самой гостьи, начальник стражи «Орлиного гнезда» не сомневался. За долгие годы знакомства с Ролом Вегар мог насчитать по пальцам одной руки те случаи, когда друг прибегал к своей Силе. Не потому, что боялся обвинений в колдовстве – Взывающие здесь были самым обычным делом, у самого дана дед и тётка владели Силой. И не потому, что боялся не справиться и погибнуть – такое редко, но случалось. Просто Рол не видел в этом необходимости. Роланду нравилось быть обычным человеком (правда, обычные люди не становятся в двадцать семь командующими армией), и Вегар никогда бы не узнал его тайну, если б не то ранение. Покушение на жизнь Владетеля Приграничья, свист стрел и мгновенно заледеневшее плечо. Рол, бывший тем самым Владетелем, остановил действие яда, а потом напоил какой-то целебной гадостью. С тех пор Вегар служил в личной охране Владетеля и пользовался его доверием. Недаром именно ему Рол поручил охрану «Орлиного гнезда». И недаром попросил позировать.

Поначалу никто не относился к рисункам всерьёз, считая их прихотью молодого владетеля. Мало ли кто что любит. Сам Вегар увлекался резьбой по дереву. А вот когда малышку Айну попытались похитить, тогда Рол обозлился не на шутку и чуть не разогнал стражу. А потом полгода лазил по окрестностям, зарисовывая каждое дерево, каждый ручей, каждый камень. Его не останавливали ни ненастье, ни весенний разлив Оссы. А ночные прогулки по скалам? Арна ругалась и возмущалась, но ничего не могла сделать. А наброски превращались в картины, десятки, сотни картин, и зрителям слышался грохот водопада, вой ветра в ущелье или шорох опадающей листвы. Эти рисунки были живыми и очень точными. Где они сейчас – дан не знал, Рол спрятал картины в надёжном месте. Но зато никто чужой не мог подойти к его владениям ближе десяти дней пути. Даже гонцы Властителя Ансгара – и те не допускались дальше. Впрочем, Ансгар не стал гневаться, а попросил так же обезопасить столицу. Да, попросил! Те, кто приказывал столь сильным Взывающим, обычно плохо кончали.
Кэтрин улыбнулась в ответ на восхищение мужчин. За трое суток, проведённых в «Орлином гнезде», она уже ничему не удивлялась. И если ей приснилось чудо, сотворённое святой Агнессой, значит, оно воплотится в жизнь. 
- Как же мне теперь мыть голову? – полушутливо посетовала она.– Так половина стипендии уйдёт на одни шампуни. Милорд, вы не знаете подходящего заклинания?

- Увы, миледи, – развёл тот руками, – это не моя специализация. 
- Жаль, – вздохнула Кэтрин, – но, судя по этому превращению, – она провела рукой по косе, – час, ради которого всё затевалось, настал.

- Скорее день, – уточнил Роланд. – Картиной займёмся после обеда. Мне нужно решить пару дел. Но, думаю, дан Вегар охотно составит вам компанию. 
Благородный дан, конечно же, не мог допустить, чтобы гостья скучала, и предложил конную прогулку. Сегодня такая ясная погода, а эти места удивительно красивы. 

Горы, среди которых притаилось «Орлиное гнездо», и впрямь завораживали. Снежные пики вонзались в беспредельно высокое небо, то там, то здесь сумрачность камня сменялась зеленью вцепившихся в скалы деревьев, а тонкий мостик над пропастью был произведением искусства. Никаких натянутых канатов, которые перебираешь руками – кованая решётка из переплетающихся цветов и птиц. А горный луг! В этом мире не росли эдельвейсы, но вместо них дан Вегар показал даме ардентины. Алые звёзды могли цвести больше недели, а потом словно сгорали, оставляя после себя пустой стебелёк. Первые ардентины проросли из крови древних воинов, доблестно павших в здешних горах. С тех пор эти цветы растут лишь в Приграничье, и нигде не могут прижиться. Говорят, в них переселяются души павших в сражениях, потому-то ардентины  никто и не рвёт. В ответ Кэтрин рассказала дану о Фермопилах и Ронсевале. С даном Вегаром было хорошо и свободно. Знатного рода, потомственный воин, он был надёжен как крепость. Небольшая холёная бородка не могла скрыть доброй улыбки, а карие глаза смотрели понимающе. Дан оказался хорошим рассказчиком и внимательным слушателем. И, в отличие от Роланда, он был обычным человеком. 
Когда Роланд представил их друг другу, леди спросила:

- Значит, вы будете моим Леофриком?

А дан серьёзно ответил:

- Госпожа, не стоит бросаться словами. Особенно такими. 
Она вспыхнула от смущения, поняв, что тот имел в виду. В самом деле, только что Кэтрин фактически предложила незнакомому мужчине стать её мужем. Но отступать было поздно. И некуда. Чтобы картина стала волшебной и смогла влиять на реальность, в ней не должно быть ни грана фальши. Годгифу – неважно, историческая или та, чей образ они создавали – была женой Леофрика. Кэтрин же до сих пор оставалась девушкой. 
- Я не бросаюсь словами, дан. Ради нашего общего успеха я буду вашей. Согласны ли вы стать моим? 

Роланд рассматривал потолочные балки.

- Госпожа оказывает мне честь, – наконец ответил Вегар.
После обеда мужчины куда-то ушли, а Кэтрин всё больше нервничала и волновалась. Отец Себастьян наверняка наложит епитимью, но нельзя же всю жизнь бояться мужчин! Она понравилась смуглому дану, да и он подозрительно похож на Леофрика из снов. Совпадение? Или Рол прав, и подсознание выдаёт портрет человека, нравящегося обеим женщинам – и Годгифу, и самой Кэтрин? У неё почти подгибались колени, когда Кэтрин наконец постучала в дверь комнаты дана. Но все страхи растаяли в тепле его рук, в его поцелуях, когда дан медленно спускал с неё сорочку. В отличие от Леофрика, Вегар был нежен и заботлив. Его ласка не причиняла боли, как порой случалось с Годгифу. Ну, за исключением нескольких минут. И когда падение совершилось (как сказал бы святой отец), Кэтрин почувствовала облегчение. Зря она столько времени сторонилась мужчин. Будь папа жив, он бы понял и простил. 
А что если… сердце чуть не выскочило из груди от волнения. Это другой мир, другое время. А вера двигает горы. Так неужели же её веры, её силы леди не хватит на то, чтобы спасти отца? Или хотя бы вылечить маму? Вдруг она снова сможет ходить? 
Нет! Нельзя загадывать. Сначала нужно написать картину. Но странное дело, мысль о том, что придётся позировать обнажённой, больше не вгоняла в краску. 
На следующий день Кэтрин позировала для двух полотен: «Благородная Годгифу выслушивает горожан» и «Годгифу встречает вернувшегося супруга». И ей казалось, что выстроившиеся во дворе стражники переглядываются и говорят о них с Вегаром. А дан улыбался с седла и, спешившись, брал из её рук рог, наполненный вином. Во всём мире были только он и она. Вегар и Кэтрин. А Леофрик с Годгифу таяли в вечерних сумерках. 
Ночью они опять были вместе. А сегодня не удалось – Кэтрин молилась. Не о своём счастье с Вегаром – глупо надеяться, что дети разных миров смогут быть вместе – а о выздоровлении матери, об уплате всех долгов, об успехе этой невероятной затеи. Заснула только под утро и чуть не проспала завтрак. И опять – сон из жизни Годгифу, такой волшебный и в то же время настолько реальный, что, открывая глаза, Кэтрин уже знала, что увидит вместо привычной причёски. 
Скажи кто Кэтрин раньше, что она будет заниматься любовью средь бела дня, да ещё на каком-то лугу, она бы не поверила. Но вот – лежит, прижавшись к обнимающему её за плечи Вегару, и чувствует себя в раю. Если кто и подглядывал, так разве что птицы. Разговор об эдельвейсах  и ландышах перешёл в поцелуи, а дальше всё случилось само собой. Господи, как же приятно лежать, положив голову на грудь любимого! И как не хочется возвращаться в замок… 
Солнце, подбиравшееся к полудню, ощутимо припекало, и надевать кожаную куртку совсем не тянуло. Да и прочее… Пожалуй, самое время проверить дар святой Агнессы.

Дан, впрочем, настоял на штанах и мягких замшевых сапожках. Незачем давать стражникам лишний повод для сплетен. В его сумке нашлась расчёска, и почти час любовники распутывали и расчёсывали волосы Кэтрин. 

- А вы очень хорошо управляетесь с волосами, – как бы невзначай заметила она.

- У меня три младшие сестры. Да и наши мужчины порой носят косы.

- Вот как?

- Обычно их заплетают перед битвой или поединком чести. Знак того, что воин умрёт, но не отступит. Ещё – когда наследник рода вступает в права или женится. 
- А вы женаты? – вопрос сорвался сам собой.

- Нет, – улыбнулся дан, – никак не мог найти достойную. 

Не мог… Они встретились взглядами. Ну почему так бывает: вроде нашёл свою половинку, а разлука неизбежна? 

- Едем, – Вегар первым нарушил затянувшееся молчание. 

Сказка кончилась. Смотря в его прямую спину, Кэтрин мысленно кляла несправедливую судьбу, затащившего её сюда Роланда и  самого Вегара. Так они и въехали в замок.  
 8. Ковентри 10 июля 1040г.

- Освальд.

- Госпожа, – воин почтительно поклонился. 

- Возьми Седрика и Эдгара, пусть все жители знают, что графиня Годгифу держит слово. Сегодня в полдень я проеду по Ковентри. 
- Передать Брайану, чтоб оседлал Гвендолин? 

- Да. Нет! Не Гвен. Пусть приготовит Сварти. 

- Сварти? – удивился Освальд. – Но это боевой жеребец.

- А это мой бой! – отрезала Годгифу.   
Воин поклонился и исчез. 
Верная Мод, служившая Годгифу ещё в родительском доме, помогла раздеться и расчесать волосы, перемежая молитвы охами и руганью в адрес Леофрика, заставившего её бедную девочку пойти на такое. Должно быть, у него камень вместо сердца! Годгифу, погружённая  в себя, не обращала внимания на слёзы и причитания Мод. 
Известие о предстоящей поездке графини всколыхнуло весь рынок. Мычал и блеял скот, привезённый на продажу – его спешно убирали в ближайшие сараи. Какая-то молодая мамаша искала пропавшего сына: «Нед, Недди, где же ты, негодник?» Торговцы поспешно собирали товар, воры, пользуясь поднявшейся суматохой, срезали кошели… Вскоре улицы, ведущие от замка к воротам, опустели. Посланцы графини специально проверили каждый переулок, выловили нескольких любопытных мальчишек и надрали им уши. Авось поумнеют!
- Всё готово, госпожа, – тенью выросла на пороге Берта. – Храни вас Бог! 

- Да сохранит Он всех нас, – отозвалась Годгифу. Поддерживаемая Мод, она спустилась в холл замка. Берта шла впереди. Она помогла графине сесть в седло, и вороной Сварти тронулся с места. Освальд и Эдгар ехали впереди, дабы не смущать прекрасную госпожу и вовремя поймать любопытных, буде такие найдутся. 
Все обитатели замка собрались в часовне, молясь за добрую графиню Годгифу. 

Леофрик же, узнав, что его жена выехала из замка на Сварти, чертыхнулся. 

- Она и впрямь сделала это?

- Да, сын мой, – подтвердил отец Годфри, – и ты сам ей позволил.

- Я помню, – огрызнулся эрл. – А если Годгифу упадёт? 
- Будем уповать на милость Божию, – вздохнул священник.

А что им ещё оставалось? 

Мерно цокали копыта, а Годгифу казалось, что всё это происходит не с нею. Не она держит поводья, надёжно укрытая покрывалом из волос. Этот ясный июльский день принадлежал кому-то другому, и что с того, что Освальд то и дело выкрикивал:

- Дорогу благородной Годгифу! 

Но никто не преградил им путь, все – и жители Ковентри, и приезжие – попрятались по домам. Были, конечно, любопытные, приникшие к щелям в ставнях, да что сквозь них разглядишь! А уж сквозь бычьи пузыри, затягивавшие окошки, и вовсе ничего не рассмотреть. Разве что белые ноги, видимые почти по колено. Горожанам хватало и такой малости. «Ох и красивая наша госпожа!» – говорили они. «Повезло эрлу», – завистливо вздыхали другие. 
И лишь у портного по имени Том
 хватило смелости – или глупости – высунуть голову в окно. «Во что ж это наша госпожа одета, – щурился он, пытаясь разглядеть приближающуюся кавалькаду, – ишь, едут, всё загораживают» Эдгар первым заметил кудлатую голову и выхватил лук. И в тот же миг солнечный луч ослепил Тома, и портной дёрнул головой. Стрела, грозившая смертью, только оцарапала. С воем портной свалился на пол, схватившись за лицо. Тома затопили боль и страх. Вокруг царила непроглядная тьма. Наутро осматривавший больного лекарь увидел бельма. Том ослеп. Навеки. 
Но ничего этого не замечала Годгифу. Доверившись Сварти, она ехала по улицам, смотря вперёд. Тогда Ковентри был маленьким, его даже городом не считали – не было стен. Не прошло и часа, как маленькая кавалькада вернулась к замку. 

Годгифу помогли спешиться, и она вошла в замок. Леофрик уже нетерпеливо мерил шагами холл.

- Я исполнила ваше условие, супруг мой. Выполните ли вы мою просьбу?

- Да! – Дружинники и слуги отозвались на это криками радости. – Завтра. А сегодня, жена моя, вы будете примерно наказаны.  Как вы смели оседлать Сварти?  
- Гвендолин хороша для прогулки, но не для боя.

- Боя? – недоуменно нахмурился эрл.

- Это была моя битва.

- И ваша победа, чёрт вас дери! Мод! Мод, мерзавка, приготовь купание для госпожи. Сейчас же! 
Архангел Михаил и святые угодники! При одном взгляде на Годгифу Леофрик почувствовал непреодолимое желание. Ждать ночи? Ещё чего! Но какие у неё волосы! 
9. «Орлиное гнездо» день 4-5-й
Кэтрин с трудом слезла с лошади. Три часа позирования – это многовато. 

- А возможна обратная связь? – поинтересовался Вегар. – Не только Годгифу влияет на Катрин, но и она – на Годгифу? 
- Вероятно, возможна. Но проверить это трудно. Да и эксперимент подошёл к концу. Осталось лишь написать картину. Ну и пару заказанных. 
- А как же испытание? О котором говорила святая Екатерина? 
- Ну, сначала надо понять, в чём оно заключается.

- А разве неясно? Король и епископ объявят Годгифу еретичкой и блудницей, а она будет защищаться. 

То ли Кэтрин оказалась права, то ли обратная связь и впрямь существовала, но в одну из последующих ночей она видела Годгифу в темнице. 
10. Винчестер
 конец лета 1040г.
В камере было сыро и промозгло, маленькое оконце под потолком почти не давало света. От богатых платьев остались одни лохмотья, а прекрасные волосы спутались и слиплись. Но Годгифу не теряла надежды. Что ей цепи и холод, если Господь благословил её чрево? Неужто позволит Он погибнуть дитяти невинному?
И на суде перед архиепископом Кентерберийским и королём Хардекнудом держалась она разумно и твёрдо, не о себе моля – о супруге своём, также взятом под стражу. Ничего не скрыла от судей, поведав и об условии эрла, и о чудесном видении. Не поверил графине король, обозвал её рассказ «бабьими сказками», но архиепископ Адальберт был мудр и хорошо знал наместника Мерсии. Видел и Годгифу, когда та приезжала в Кентербери на Рождество, и знал, что так быстро человеческие волосы не растут. Речи Годгифу и архиепископа убедили короля в её невиновности, и эрл с женой были отпущены. Адальберт же наложил на супругов епитимью, ибо Годгифу, хоть и против своей воли, согрешила, а Леофрик её ввёл в тот грех. И вернулись эрл с графиней в Ковентри, и была в замке радость великая, ибо не чаяли уж увидеть их живыми и здоровыми. К несчастью, чудесные волосы, освободившие Ковентри от налогов, а графа с графиней из узилища, пришлось отрезать. Новые же локоны выросли лишь до пояса. И когда реки вскрылись от зимнего сна, прилетели ласточки, а леса надели зелёный наряд, родился у наместника Мерсии первенец, наречённый Эльфгаром.  
11. «Орлиное гнездо» день 9-й, Лондон 20..г
- И что же стало с ними потом? – Вегару не хотелось расставаться с прекрасной девушкой, но завтра они с Ролом покидали «Орлиное гнездо», а дан оставался.   

- В 1043 году эрл Мерсии основал бенедиктинский монастырь
, построив церкви во имя Девы Марии, и Всех Святых и отписав аббатству две дюжины деревень. Годгифу же подарила аббатству много золота, серебра и драгоценностей, так что оно стало одним из богатейших во всей Англии. Даже Сент-Олбанс
 – и то завидовал новой обители. А Ковентри  вскоре стал городом. 
И прожили супруги в любви и согласии долгие годы, и совершили немало благих дел. Но годы и старые раны взяли своё, и в 1057 году эрл скончался. Годгифу же, оплакав мужа, хранила верность его памяти, хотя была ещё молода и хороша собой. Она отменила все налоги в своём любимом Ковентри, оставив лишь налог на лошадей – в память о Сварти. Годгифу завещала все свои владения и богатства Церкви и упокоилась подле мужа своего в новой церкви. И ангелы унесли её душу в рай, душа же Леофрика томилась в чистилище. 
Так завершилась земная жизнь Годгифу и Леофрика, – закончила рассказ Кэтрин. 
- И так закончилась наша история, – подхватил Рол. – Прошу!

Он распахнул дверь на галерею. 

- Боже милостивый! – ахнула Кэтрин – Как вам всё это удалось?

Они с Вегаром переходили от картины к картине. И со всех полотен на них дышала история. Холсты казались написанными лет триста назад. Но не это было главным. Эти полотна были живыми.
Вот та самая площадь в Вустере. Холодный ветер раскачивает тела повешенных, раздувает плащ эрла. Подавленные горожане опускают глаза, а уже забывший о казни Леофрик смотрит на белокурую девушку в поношенном платье.

- Знаешь, она мне снилась. У Молли родился сын. Леофрик ребенка признал, а  Молли дал приданое. Она вышла за вдового торговца, родила ему детей. А её сын от Леофрика унаследовал отвагу и доблесть отца и стал воином. Он получил от короля Эдуарда титул тэна
 и надел земли, а при Вильгельме ещё больше расширил владения. 

Кэтрин засмеялась.

- Представляешь, в семье всегда говорили, будто наш предок Этельред был сыном благородной саксонской вдовы, чей муж погиб во время смуты. Знали бы они правду!

Вот диптих: слева обеспокоенные горожане и слуги замка обсуждают, что теперь делать, а справа они же преклоняют колени перед Годгифу.  А та клянётся избавить Ковентри от налога. 

А это уже триптих: на левой створке Годгифу встречает вернувшегося мужа, на правой Леофрик упрекает её в трусости. А в центре – сидящий на ложе эрл с кубком в руке и стоящая напротив нагая графиня. Его издевательская усмешка и её бледное лицо, полное решимости. 

- Кажется, я вот-вот услышу его хохот, – тихо сказала Кэтрин.

-Я бы никогда не оскорбил так женщину. Даже спьяну, – отозвался Вегар, ободряюще сжав её руку. 
А это что? Видение и чудо святой Агнессы? Невероятно! Кажется, будто пахнет ладаном и воском, и от полотна исходит сияние. 

Вот и поездка по Ковентри и возвращение в замок. Тоже триптих: на левой створке Подглядывающий Том, на правой – ожидающий супругу эрл. А в центре… 

- Неужели это я?

- Нет, миледи. Это Годгифу, – серьёзно ответил Роланд. 
Диптих «Годгифу в узилище». При виде его Вегар сильней обнял Кэтрин. 

А вот и «Рождение сына». Усталая, но бесконечно счастливая мать и разглядывающий малыша довольный эрл. Мальчик явно уродился в отца.  
- Неужели что-то из этих чудес придётся отдать?

- Ну вот ещё, – фыркнул Рол, – для сынка нувориша найдутся другие картины.

Да, «Годгифу, умоляющая мужа» (естественно, одетая) и «Годгифу, едущая по городу» были хороши. Они наверняка стоили тех денег, что за них запросили, но в сравнении с увиденными шедеврами казались всего лишь бледными копиями.
Настало время возвращаться в Лондон. 

- Не бойтесь, миледи. «Орлиное гнездо» приняло вас. Если что-то случится – просто шагните.

- Надо только захотеть?

- Да. 

- А моё желание… оно исполнится? 

- Может быть. Ушедшие не возвращаются, увы. А остальное зависит от вас.
- Спасибо! Спасибо вам за всё! – Кэтрин поцеловала Роланда в щёку и умчалась домой. А он отправился на встречу с заказчиком. 
12. Лондон, Ковентри 10 июля 20..г
Майк был ужасно доволен и даже заплатил сто тысяч сверх уговоренной суммы – за срочность. Назавтра он собирался в Ковентри на фестиваль и заранее предвкушал костюмированное представление, старинные песни. И, конечно же, конкурс! 

Каково же было удивление Третьякова-младшего, когда он попал прямиком на крёстный ход! Нет, костюмированное действо будет, но вечером. Разве господин не слышал о чуде святой Годивы? 

- Да, конечно, – промямлил Майк, – она избавила Ковентри от налогов.

- Да что вы, молодой человек! Это, конечно, было, а как же? Благое дело, кто же спорит. Только я о другом чуде. Во время войны, слышали, должно быть? 

Майк что-то такое припоминал. Бомбардировка, развалины собора Святого Михаила… вон они. Сохранились в назидание потомкам. А рядом новый собор. Постойте… а где же он? Вот же старый стоит, целёхонький.

- Да, конечно, – закивал он.

- То святая Годива уберегла свой город. Мне отец рассказывал, а было ему тогда как вам сейчас, – пожилой джентльмен был рад поговорить. – Вой сирен, тревога, все побежали прятаться. А самолёты уже к городу приближались. И тут, – старик сделал паузу, – она. Обнажённая леди на вороном жеребце, и лицо к небу поднято. Не призрак, а совсем как живая. И где она проезжала, там ни одна бомба не упала. А какая упала, так не разорвалась. Так-то вот. На двадцатилетнюю годовщину чуда Папа Иоанн
 совершил беатификацию святой Годивы, ну а Павел VI
 канонизировал. Я, конечно, не католик,  но теперь у нас есть своя святая заступница. И по обычаю каждый год среди молодых женщин и девушек выбирают леди Годиву. Чтобы она проехала по улицам и благословила город. 
У Майка голова шла кругом. Значит, никаких фестивалей не будет? И ему всё привиделось? И статуя на площади, и картина Сальвадора Дали… Неужели тех картин тоже не было? Он схватился за ноутбук. Ну-ка, что там в Интернете? Нет, часть картин осталась. И памятник, возле которого он встретил художника, тоже на месте. Только к тем полотнам прибавились новые. Немецкие бомбардировщики, взрывающиеся в воздухе, и окруженная неземным сиянием красавица верхом на коне. Фотографии святой Годивы, сделанные очевидцами. Она оказалась поразительно похожа на недавнюю натурщицу. 

Майк даже вытащил картину, чтоб сравнить. Ну точно как родные сёстры! 
- О, какое чудо, – восхитилась официантка (Майк сидел в ресторане), – в этом году приз будет ваш! 
- Приз? – Майк уже ничего не понимал.

- В полдень на главной площади устраивается конкурс живописи и скульптуры на лучшую леди Годиву. И любой может принять участие. 

- Но я не англичанин. В смысле не британский подданный.

- Иностранцы тоже участвуют. Вон в прошлом году из Сиднея приезжали, чуть с французами не передрались.

- А серьёзный хоть приз? 

- Золотая статуэтка святой Годивы. 
Майк представил себе трофей. Во ребята обзавидуются! И отец гордиться будет.

То, что картины написаны не им, Третьякова не волновало. Заплатил он за них? Заплатил. Значит, всё в порядке. 
На следующей неделе статуэтка улетела в Москву. 

13. «Орлиное гнездо», осень 

Наступила осень. Тихая, ясная. Небо казалось ещё бездонней, а горы надели разноцветный наряд. Вегар тосковал. Рол так и не приехал в свой замок, а кареглазая девушка снилась почти каждую ночь. 

- Мой дан, я вернулась, – услышал он сзади. Обернулся… и подхватил своё сокровище на руки.

Вечером они долго беседовали. Оказалось, кое-что миледи удалось. Отец разбился в той самой аварии, а мать почти не пострадала. Теперь она замужем за другим – не слишком знатным, зато очень богатым. У них родился маленький Брайан. Лорд Эдмунд учится в Итоне. А Кэтрин живёт отдельно – мать немного ревнует. И вообще взрослой девушке надо самой зарабатывать на жизнь.

- Так что изменить своё прошлое я не смогла. Рол говорил, что это невозможно. Знаешь, он отдал мне все деньги за картины. А Говард и в самом деле пристаёт. 

- Подонок, – кулаки Вегара сжались сами собой.
- Потому я и ушла. Мама ни за что бы не поверила, будто он ни при чём.

- Катрин? 

- Не догадываешься? – она лукаво улыбнулась. – У нас будет ребёнок! 
Вегар просиял. 
- Надо сообщить Ролу, пусть порадуется.

- А где он сейчас?

- Вроде дома. 

П
14. Лондон, осень 20..г
- Слышал, Кэтрин куда-то пропала, – заметил мистер Арчер.

- Она у меня. У Катрин большой потенциал и дар ясновидения.

- Ей нужен наставник.
- Думаю, Ваша матушка согласится.

Леди Фотина могла бы многому научить, но уже долгие годы пребывала в коме. И Рол – любимый воспитанник – был её «якорем». Значит, час настал…
- Ты уверен? В своих силах?

- Да! – отрезал Рол. – Времени больше нет. И мне уже некуда отступать. Не только леди Тину – весь Лесной Край нужно спасать. Любой ценой!
Вино показалось кровью, когда принц Арсений отсалютовал бокалом своему младшему родичу.
- Удачи… монсеньор.
� О. Уайльд «Женщина, не стоящая внимания»


� Пер И. А Бунина.


� Bан Ноорт Адам (А. van Noort) (1562-1641), флам. художник, учитель П.П. Рубенса и  Я. Иорданса, написал картину «Леди Голива» по заказу ратуши Ковентри в 1586 году. 


� Имеется в виду cucking-stool – ист. Позорный стул, к которому привязывали женщин дурного поведения и торговцев-мошенников. Ср. с cuckold – рогоносец, обманутый муж.


� Сусанна – героиня Ветхого завета. Была оклеветана двумя старцами, подглядывавшими за её купанием, и оправдана Даниилом в ходе перекрёстного допроса (как сказали бы теперь) старцев. История Сусанны (Сусанна и старцы, Суд Даниила) часто становилась сюжетом для художников.  


� Whereupon the Countess, beloved of God, loosed her hair and let down her tresses, which covered the whole of her body like a veil, and then, mounting her horse and attended by two knights, she rode through the marketplace – После этого графиня, возлюбленная дочь Господа, расплела свои волосы и  распустила локоны, что укрыли всё её тело подобно вуали, и затем, оседлав лошадь, сопровождаемая двумя рыцарями, она проехала через рынок. (из хроники)





� Кольер Джон (Collier J) (1850-1934) – англ. художник. «Леди Годива» была написана в 1898г.


� Херегельд ( Heregеld) – «военные деньги», налог, установленный в 1040 г. королём Хардекнутом Датским после его воцарения в Англии. Был связан с необходимостью заплатить наёмникам, принёсшим победу в борьбе за английский престол. Отменён в 1051 г. Эдуардом Исповедником 


� В указанный период времени титулов «лорд» и «леди» ещё не существовало, они появились в XIII-XIVв.в, поэтому Годгифу обычно называли госпожой или графиней. 


� Эрл (earl, ст-англ eorl) – во времена англо-саксонского завоевания родовая знать, позднее – почётный титул, соответствующий графскому. Earl в отличие от count, обозначает чисто британского графа. 


� Годива (Godiva) – латинизированный вариант др-англ имени Годгифу (Godgifu, Godgyfu), что означает «подаренная Богом» 


� Женская мода предписывает надевать на тело несколько одеяний, одно на другое. Обычно это было нижнее рубашкообразное платье с узкими рукавами, поверх которого одевалась верхняя одежда подобного же покроя, но с более широкими рукавами. Одежда лиц, относящихся к высшим слоям общества, шилась из дорогих тканей, края которой отделывались декоративной каймой. Эта кайма не только вышивалась, кроме того, она была украшена золотыми пластинками  и драгоценными камнями. В романский период материал сшивается по швам, которые оторачиваются тесьмой и тем самым укрепляются – это в истории моды является новинкой.


� Термин  "хускарл" (huskarll, huskarle), обозначавший гвардию англосаксонских королей в 1018-1066, произошел от двух датских слов: "хус" – двор, и "карл" – крестьянин, мужик, парень. (Но понятие "karl" сохраняло тогда еще некий презрительный, уничижительный оттенок, в отличие от "бонда" – свободного общинника-ополченца.) Словом "хускарлы" обозначались изначально работники, "дворовые", придворные слуги, в общем "домочадцы". 


В эпоху викингов смысл выражения меняется. Отныне так называются королевские воины, дружинники, члены его "хирда", придворного войска, дружины. (С другой стороны, английский титул тэна был заимствован датчанами.) В Англосаксонской хронике английские и датские хускарлы иногда одинаково называются и "хиредменнами" (hiredmenn), наемниками, и "хускарлами". Для Англии первой половины XI века термин "хускарлы" приобретает специальное значение и обозначает уникальную, закрытую организацию профессиональных воинов, которые служили королям этой страны от Кнута до Гарольда Годвинсона и составляли костяк англосаксонского войска. Этот высокомобильный и хорошо обученный корпус идеально подходил для наступательных операций и набегов. 


"Говорили, что трудно одолеть Англию – в ней очень много народа и есть войско, называемое тингаманны. То люди такого мужества, что каждый из них в одиночку превосходит двоих из числа лучших людей Харальда". Такими словами описывает автор "Саги о Харальде Суровом" исландец Снорри Стурлусон королевскую гвардию Гарольда Саксонского в 1066. Другие источники тоже называют хускарлов тингаманнами, а всю их гвардию – тингаманнлит. Вероятно, слово это идет от скандинавского глагола "тинга" – наниматься на службу, отсюда: тингаманны – наемники. Есть, однако, мнение, что происхождение слова этого английское – от "тегнунг", "тенунг" – служба.





�  Исторический факт. То, что хускарлы являлись ценными слугами короля, подчеркивают события 1041. Двое хускарлов короля Хардекнута, Торстейн и Фэдер, были убиты горожанами Вустера при сборе непопулярного в народе налога. В наказание опустошено было всё графство. Автор отнёс этот факт на год раньше.


� «Данегельд» (Danegеld) - «датские деньги», первый регулярный налог, собиравшийся ( с перерывами) с 991 по 1163 г.г, позже заменён новым, поземельным налогом – Hidagium, carucagium. В городах данегельд был заменён с 1130г особым феод. сбором auxillium.


� Кнуд (Кнут) Великий, (995-1035) король Дании (с 1018г), Англии (с 1016г) и Норвегии (с 1028г), известен в английской историографии как Canut the Great.


� Намёк на евангельскую притчу о мытаре – сборщике налогов и фарисее.


� В романскую эпоху мужская одежда принципиально отличалась от женской. Нижняя и верхняя туника в мужской одежде уже ранее поднялись до колен и открыли штаны – неприлегающие штанины, которые заправлялись в высокие ботинки. Характер и украшения мужской одежды аналогичны женским. И мужчины носят плащи, остатки античной хламиды, скреплённые застёжкой, по большей части на правом плече. 


� Имеется в виду борьба за английский престол между сыновьями Кнута Великого Гарольдом Заячьей ногой (правил в 1035-1040) и Хардекнутом Датским (1040-1042), завершившаяся победой последнего.


� On which Godiva replied, "But will you give me permission if I am willing to do it?"  -�"I will," said he. – На это Годива спросила: «Но вы позволите мне, если я захочу это сделать?» - «Несомненно» – ответил он. (из хроники)


� Святая Агнесса (Агния) Римская – ок. 297-311 г.г, мученица, отвергнувшая любовь Семпрония, а позднее привёдшая его к свету истинной веры. Была убита по приказу имп. Диоклетиана, после того, как не удалось её обесчестить и сжечь на костре. Изображается с агнцем, часто с длинными распущенными волосами. Согласно обычаю,  в день её памяти 21 января в римской базилике Сант-Аньезе-фуори-ле-Мура проводится обряд благословения двух агнцев, из шерсти которых делаются паллии митрополитов. Почитается как католической, так и православной церковью.


� Екатерина – святая Великомученица, ум в 304г, из знатной александрийской семьи, отличалась умом и учёностью. Была схвачена по приказу имп. Максимиана, и в течение недели вела диспуты с языческими мудрецами, посрамив их. Отвергнув предложение Максимиана стать его женой, была подвергнута пыткам и обезглавлена. Память 24 ноября.  


� Этот персонаж легенды появился благодаря картине ван Ноорта, когда жители Ковентри приняли выглядывавшего из окна Леофрика за подглядывающего горожанина. Поскольку английский язык таким образом обогатился выражением Peeping Tom – «чрезмерно любопытный человек», незадачливый портной был включён в нашу версию легенды.   


� Лондон стал официальной столицей Англии в кон. XI-нач.XIIв.в 


� Королевская хартия Эдуарда Исповедника, ныне признанная поддельной, утверждает, что в 1043 году Леофрик и Годива основали Бенедиктинский монастырь для 24 монахов. Позднее он стал собором св. Марии. Хотя хартия и признана поддельной, нет оснований не доверять ее содержанию: существовало достаточно причин, по которым кто-либо (например, настоятель монастыря) пожелал бы подделать или подправить такой документ. Возможно, для того, чтобы заявить права на землю или имущество, которое не принадлежало автору подделки. Иногда документы просто изготовлялись вторично взамен утерянных, чтобы возобновить права владения.�Есть свидетельства тому, что собор Св.Марии уже существовал к 1022 году, когда церковная жизнь Ковентри была представлена орденом августинцев, и, в таком случае, Леофрик и Годива внесли свой вклад, «пожертвовав свой капитал» в пользу церкви, а не «основали» ее.


� Сент-Олбанс (Saint Albans) – имеется в виду бенедиктинское аббатство, основанное в 793г. Названо в честь святого Альбана, первого английского мученика III в. Именно здесь хронист монастыря Роджер Вендровер в 1188 г написал легенду о леди Годиве. Так же назван расположенный рядом город, основанный на руинах римского Веруламия (Verulamium) 


� Тэны (thegn, thane) – в отличие от эрлов служилая знать. Если в течение трёх поколений семья сохраняла владения, титул становился наследственным. В Шотландии титул тан до XVв.означал родовую знать.  


� Иоанн XXIII – римский папа в 1958-63г.г. Созвал II Ватиканский собор (1962-65г). Способствовал модернизации римско-католической церкви.


� Павел VI – римский папа в 1963-78г.г. Первый из пап, нарушивший традицию затворничества в Ватикане (с 1870г) и посетивший мн.страны.





