Мышь

Воздух в лёгких закончился. Юноша попытался сделать вдох, получилось плохо – какие-то судорожные потуги протолкнуть в себя неподатливую плотную среду, густо перемешанную с летучей пылью. Но ноги несли сами – по разбитой дороге, через ухабы, буераки, придорожные канавы с застоявшейся гнилой водой, покрытой тёмной ряской. При этом нужно было ещё тащить девушку…
– Нескок, милый, не могу больше!.. – задыхалась она. – Отпусти меня… будь, что будет!..
– Желана, нельзя!.. Любушка моя, нам бы только до леса!.. Спрячемся в тени деревьев!..
Ещё несколько минут назад они шли зеленеющим полем и мир, казалось, существовал только для них двоих. Тонкие пальчики Желаны утопали в надёжной пятерне Нескока, плечо касалось плеча, сердца бились в такт. Трудно было найти пару, более красивую и ладную. Каждый, кто видел их, не мог удержаться от возгласа – как эти молодые люди подходят друг другу!
И ведь предупреждал дед Шептун: не ходите с утра. Пускайтесь в путь позже, ближе к полудню, когда солнце поднимется в зенит. Мышь охотится утром и вечером, когда удлиняются тени. В другое время никто не видел в небе это порождение тьмы. Но молодость нетерпелива, молодость самонадеянна и безрассудна.

– Не посмеет, – смеялся юноша. – Что может сделать нам какая-то Мышь, когда любовь моя легко заслонит от беды весь мир! Не покорюсь злому мороку, не дам любимую в обиду! Да и жарко будет… 

– И правда, – вторила ему девушка, – что с нами сделается, когда милый рядом?! Всё будет хорошо, дедушка, да и тётка – вдруг уйдёт куда? Жди её потом…
Предупреждал дед, проживший на свете под сотню лет. Много чего видел старый, а кое-что и на шкуре собственной испытал, но не послушались его молодые. И вот…
Мышь заходила по широкой дуге, отсекая бегущие фигурки от того самого леса, куда так стремился юноша. Те немногие, что видел её вблизи, предпочитали о встрече не рассказывать, а которые всё же заговорили – во хмелю или со страху, утверждали, будто размерами тварь невелика. С курицу, ну, может, с крупного гуся, не больше, но вот тень…

Тень Мыши была огромна, куда больше её самой. Распластанные крылья оставляли на земле скользящее пятно густого клубящегося мрака, и не дай Бог попасть человеку в это гиблое зыбкое пространство. Но мало кому удавалось убежать от Мыши, тварь была в охоте опытна и мастеровита.
Дорога огибала лес, уводила в сторону, а стена ветвей и стволов была уже совсем близко. Нескок потащил девушку напрямую, через поле, срезая путь. Оставалось сделать один рывок – последний рывок и спасительная зелень укроет беглецов. Но случилось иначе: нога девушки попала в бочажину, заросшую густой травой, она не удержалась и упала – высоко задрался подол длинной юбки, обнажая женские ноги.
Рука выпустила руку. Юноша промчался несколько шагов по инерции, потом рванулся обратно, намереваясь ухватить пальчики Желаны, но в этот миг тень Мыши накрыла обоих. Уродливый вытянутый прямоугольник мрака скользнул по людям и тут же исчез. Твари этого было достаточно. Взмахнув крыльями, она описала стремительный пируэт, и вот уже нет её, скрылась за ломаной линией верхушек деревьев.
Нескок так и не успел взять Желану за руку, и теперь, судя по всему, не торопился делать это. Он медленно разгибался, оглядываясь вокруг с некоторым удивлением на лице. И девушка неловко поднималась с измятой травы, одёргивала юбку, отряхивала одежду, ещё не понимая, что изменилось.

– Желана? – удивился ещё больше юноша. – Как ты здесь очутилась?

– Нескок, – голос девушки дрогнул, – мы ведь идём с тобой в дальнюю деревню, к моей тётушке. За благословлением… Неужели ты забыл?
– За благословлением? – юноша потряс головой. – Зачем? Кого будет благословлять эта женщина?

– Нас с тобой! Ты ведь замуж меня позвал, Нескок… – девичьи глаза наливались слезами. – Или не помнишь, как говорил, что жить без меня не можешь? Что белый свет без меня не мил, а когда я рядом – так горы свернёшь?

– Горы? – юноша обидно рассмеялся. – А зачем их сворачивать, дурочка?! Пусть себе стоят, никому они не мешают! Да и жениться мне рано… А уж на тебе – ты на себя посмотри! Кому ты такая нужна?!
– Нескок! – слёзы покатились по нежным щекам. – Что ты говоришь?! Ты ведь другой, хороший!..

– Конечно, – самодовольно усмехнулся юноша, – так хорош, что не про твою честь, простушка. Невеста у меня будет красавица, не чета тебе! А в дальнюю деревню… Почему бы и нет? Я слыхал, там кабак знатный: водка дешёвая и девки пригожие! Прощай…
С этими словами он развернулся и пошёл к дороге. Без сожаления и сомнений, не оглядываясь. Девушка бессильно опустилась на траву, руки упали на испачканную юбку:

– Нескок, милый, ​– шептали дрожащие губы, – как же это?.. Как же я… теперь…
Большой тронный зал вызывает мрачноватое впечатление. Высокие стрельчатые окна сплошь состоят из витражей, где преобладают тёмные цвета – синий, фиолетовый, рубиново-красный. Поэтому даже в солнечный день освещение здесь так себе. Приходится зажигать факела и светильники, зимой челядь топит громадный камин, и всё равно углы просторного помещения тонут в зловещем полумраке. Понятно, что по пустячному поводу в Большом зале не собираются, но сегодня случай выдался особый.

Король Правдан был правителем строгим, даже жестоким, но справедливым. Никогда в вопросах управления своими землями не доверял он интуиции, наитию, или хотя бы собственным чувствам. Полагался король на разум, мудрые подсказки советников, – и абы кого подле себя Его величество не держал, только людей образованных, мыслящих, истинных мудрецов – и свод законов, написанный им же на основе простых и надёжных правил, заповеданных предками. 

Опираясь на закон, правил Правдан словом своим, претворённым в указы, и каждый житель королевства знал – слово правителя твёрже алмаза.
Сейчас монарх восседал на троне. Его красивое лицо стареющего льва выражало едва сдерживаемый гнев, а взгляд угрюмо скользил по лицам приближённых. Их собралось немного, лишь самые доверенные, те, кому можно поручить пригляд за собственной женой во время длительной отлучки, из чьих рук неопасно принять стакан воды в тяжёлой болезни. В зале как всегда царил сумрак, но здесь, возле трона, свет множества светильников позволял разглядеть сосредоточенные хмурые лица и устремлённые на правителя настороженные взоры.
Старший советник Разумей с помощниками – тёмные балахоны, едва различимые на фоне каменных стен, низко надвинутые островерхие капюшоны. Начальник дворцовой стражи – гигант с безобразным шрамом через кривую рожу, жуир и весельчак, но знавший службу как собственный карман. Первый министр королевства – плут с холодным отстранённым лицом, но умный и преданный, хранивший в памяти все параграфы законов. 
И верный шут, который сегодня не кривлялся, а тихо примостился в ногах своего господина.
– Разумей! – гулко прокатился по пустому залу голос короля, и качнулось пламя в светильниках. – Ты умён и собрал вкруг себя мудрейших мужей, но ни ты, ни товарищи твои не могут дать ответ на вопрос – что есть Мышь? Откуда взялась эта тварь и как её уничтожить? После рассвета и до заката солнца люди боятся выходить из домов. В полях гибнет урожай, на столе моём и моих подданных давно нет ни дичи, ни рыбы. Даже почта перестала развозить указы по королевству! До каких пор летучая бестия будет преследовать нас? 
– Это чудовище не поддаётся наблюдению, Ваше величество, – несмазанным тележным колесом проскрипел голос старшего советника. – Звёзды гласят, что есть оно порождение мрака, тёмных сил бытия, и дано народу нашему может быть в искупление, а может, в назидание. Суть и значение Мыши ещё предстоит описать, изучить и осознать, но бороться с ней нужно уже сейчас. И сделать это смогут только люди по собственной воле, в этом голос небесных светил единодушен…
– Стражник! – гаркнул король, и эхо отозвалось в полутёмных углах Большого тронного зала. – Сколько раз призывал ты добровольцев в поход против твари?

– Ровно двенадцать, мой король! – ухмыльнулся страж, и багровый рубец натянулся, перекосил ещё больше и без того кривую физиономию.
– И где они теперь?

– Ни один не вернулся, мой король! Все в кабаках, пьют без просыпа, или пустились бродяжничать, а нет, так сидят весь день у храмов да на рынках, попрошайничают. Притом что каждого можно запрячь в повозку вместо вола. А Мышь и ныне в небе…

– Как ты это объяснишь, Разумей?! – обернулся король к своему советнику.

– Задача трудна, – послышался задумчивый скрип в ответ, – и не каждому по плечу. Да, Мышь пьёт не кровь, и не жизненные соки, но у мужчин высасывает предназначение, делает их беспутными. А женщин лишает счастья семейного очага и материнства, забирает их женскую долю. Твои подданные не могут справиться с ней – чудовище оказывается сильнее и проворней.
– Это всё я понимаю и без мудрого советника. Скажи лучше, что делать?

– Когда честные вассалы бессильны, сюзерен может призвать заблудших своих сыновей и дочерей.

– Поясни! – раздражённо воскликнул король. – Мне нет охоты разгадывать твои загадки!

– Коль скоро честный и трудолюбивый муж не в силах победить Мышь, нужно найти беспутного, – проскрипел Разумей. – Как лишить пути того, кто уже давно его утратил? Если праведница представляет для порождения мрака лакомую добычу, то следует призвать блудницу, разменявшую женское счастье на пригоршню сиюминутных плотских утех.
– Есть такие? – обернулся Правдан к начальнику стражи.

– О да, мой король, – ещё шире разулыбался тот. – Этого добра у нас всегда было вдоволь, дворцовая темница никогда не остаётся пустой. Сейчас в заключении находится некто Беспут. Одно имечко чего стоит, мой повелитель! Как раз то, о чём говорит наш мудрец – парень пристрастился вдыхать дым дурман-травы, день и ночь бродил неприкаянным или валялся бревном по обочинам дорог. Но мало того, повадился таскать зелье по городам и весям королевства, продавал честным подданным и вовлекал их в свою компанию. Тут его и взяли. Есть ещё девка Прадажа, блудница. С дружков за ночь деньги берёт, а последнего заколола, говорит, жаден оказался, платить не хотел. 
Король посмотрел на старшего советника, тот склонил островерхий капюшон, и монарх обратил лицо к шуту:

– Смех, вели принести вина. – И встал рывком, нацелился монаршим перстом в кожаной перчатке в грудь гиганта: – А ты, стражник, приведи обоих до того, как опустеет мой кубок.

Юноша был высок, бледен и худ. На губах его играла презрительная усмешка, а взгляд блуждал по окружающему пространству, нигде долго не задерживаясь. Девушка же смотрела исподлобья – на короля, на его приближение, на кубок в руках монарха. Губы её были плотно сжаты, на щеке темнел кровоподтёк, а нечёсаные длинные волосы свисали неопрятными свалявшимися прядями на плечи.
Их ввели гвардейцы, не доходя до трона положенных десять шагов, остановили. Глухо стукнули о мраморный пол древка алебард, отчётливо звякнули кандалы на руках заключённых. Юноша дерзко вздёрнул подбородок и снисходительно улыбнулся, девушка ссутулилась и уставилась исподлобья на кубок в королевской руке.
Правдан вглядывался в эту странную пару, но вопрос задал своему министру:

– Суд состоялся? Вердикт вынесен?

– Да, Ваше величество. Судьи закончили под утро, но деяния обоих осужденных подтверждены многочисленными свидетельствами и уликами. У суда не возникло ни малейших сомнений – они виновны.

– Вы виновны, и вина ваша доказана! – прогремел монарх в зал. – Поступить с вами надлежит по законам королевства. Министр, что ожидает этих людей?

– За торговлю дурман-травой и вовлечение подданных Его величества в мерзкое вдыхание дыма этого зелья, по законам Его величества полагается смертная казнь. – Голос первого министра бесцветно шелестел под сводами Большого зала. – За блуд и убийство подданного Его величества, по законам Его величества полагается смертная казнь. Никакие оправдания в данных вопросах во внимание не принимаются.
– Указы подписаны? – поднял бровь король.

– Их положили на стол в кабинете Вашего величества утром. 

– Вот как… – Правдан выдохнул с некоторым облегчением. – Указ, скреплённый подписью и печатью, есть моя высочайшая воля, незыблемая и беспрекословная, получившая силу закона, а законы в королевстве обязательны для всех. Однако пока бумаг не коснулось монаршие перо, возможны изменения, и потому объявляю своё решение. Я, король Правдан, властью, дарованной мне Господом, даю этим людям шанс на исправление. Один единственный шанс – если Беспут и Прадажа справятся с Мышью, если смогут избавить мои пределы от творения тёмных сил, я помилую преступников. Сроку им – остаток нынешней ночи и завтрашний день до полуночи. Это есть моя высочайшая воля и в том даю своё королевское слово.
Осужденных вывели – отчётливо звякнули кандалы. И только первый министр тонко улыбнулся в платок тончайшего шёлка:

– Будем надеяться, что тварь убьёт обоих. Если взять с них нечего, то может быть, так и случится. В противном случае, королю придётся не сладко – каково разрываться между законами, собственноручно писанными, и королевским словом? Ведь оно, это слово, твёрже алмаза…
Их вывели за городские ворота. Остались позади стены каземата, мрачный тюремный двор, спящие улицы города с притихшими домами. Гулко раздавались шаги подкованных сапог по булыжной мостовой. И вот лязгнули ключи в замке, скрипнула калитка, предназначенная для прохода караульщиков, и двое вышли за ворота. 

Впереди простиралась степь, залитая лунным светом. Пространство, ровное как стол, рассекал уродливый рубец проезжего тракта, а вдали виднелась чёрная стена леса.
– Пошли, подруга, – проговорил юноша и зашагал по дороге. Девушка поплелась следом. Легковесная пыль, серебристая в свете луны, поднималась под их башмаками, и потом медленно таяла, делая фигуры людей зыбкими, дрожащими тенями. Пристально глядели в спину недобрые глаза стражников – честных горожан за стену в ночь не выводят.
Беспут вышагивал впереди, не оглядываясь и не произнося ни слова. Прадажа брела за ним, без мыслей и желаний, полностью положившись на его мужскую волю. Но вот юноша стал, путники оглянулись разом. Огромные городские ворота казались отсюда маленькими, будто нарисованными.
– Дальше не пойдём, – сказал Беспут. – До рассвета чуть больше двух часов, а там и зверушка прилетит. Чего далеко ходить? Можно просто подождать…
Он сошли с дороги. До леса было порядочно, но у обочины хватало деревянного хлама, брошенного почтарями – разбитое тележное колёсо, истёртый хомут, ещё какие-то обломки, оставленные за ненадобностью. Всё это прекрасно могло служить топливом для костра, и Беспут набрал целую охапку. Они отошли в чисто поле шагов на сто, нашли место поровнее, и скоро в ночи затеплилось пламя. Изгнанники присели к огню.
– Что делать, будем, подруга, – спросил Беспут, взглянув на спутницу.
– Рассвет встречать, – безучастно откликнулась Прадажа.

– Боюсь, безрадостным он будет, – горько усмехнулся юноша. – Не уйти нам от твари, а убить её – как? Эх, сейчас бы травки покурить, – мечтательно протянул он. – Взять старую свою трубочку, забить её хорошенько, и завьётся горе-печаль колечками…

– Да ведь вьётся уже, – скривилась девушка, – петлёй на шее. Вот помрём, и не вспомнит никто.

 – Тебя-то не вспомнят?! В городе, наверное, и мужиков-то не осталось, кто ложе твоё не мял, лоно твоё не пробовал.
– Так что? – фыркнула Прадажа. – Не я их зазывала, сами напрашивались. От жён верных, от невест наречённых, от семейного уюта и данного слова ко мне бегали. Радости телесной искали, я и дарила…
– Нашла чем хвастать, – Беспут подбросил топлива в костёр. – Радость она дарила. Гулящая ты девка, Прадажа, и цена тебе грош. В базарный день. В то время как товарки твои замуж вышли, детей имеют…

– А сам?! Молчал бы уж! Тоже мне, праведник выискался… Чем ты лучше пьяни подзаборной, что в кабаках с утра до ночи под лавками валяются? 

– Ты меня с подзаборниками не ровняй, – насупился Беспут. – Те себя не помнят, жизнь свою на дне кружки топят. На мир глядят, как через мутное стекло, и разум теряют, чем дальше, тем быстрее. Ни толку от них, ни радости.

– Зато от тебя радости полная торба! Слыхала я, как ты мальчишкам с рынка дурман свой продал. Накурились отравы, и двое из троих в сарае остались, где дымом этим злым дышали. Навечно. Тот-то матери тебе, наверное, спасибо сказали.

– Так дураки оказались! Хотел я подарить им другую жизнь, путь к счастью указать, а они дорвались… Объяснил же, все толком рассказал, как делать надо…

– Я ж и говорю, – вновь усмехнулась девушка, – радость от твоего зелья обманчива. Брага тоже голову кружит, весь свет добрым кажется и ласковым, а на утро что? Голова раскалывается, и вместо красок дня сумрак перед глазами. А травку твою весёлую, наверное, и вовсе сама Мышь сажала, потом урожай собирала и да людям дарила. В одной печи они выпечены – дурман-трава и тварь эта зловещая. 
– Дура! – не на шутку разозлился юноша. – Ты б знала, какие видения мне были, какие картины волшебные я созерцал! Вам, серой толпе, такого в жизни не познать… Трава эта колдовская – врата в иной мир, другое бытие, с этим, для всех прочих людей предназначенным, несравнимое. Была б моя воля, не возвращался бы оттуда…
Глаза юноши горели, теперь он не блуждал взором, но смотрел куда-то ввысь, поверх костра, выше головы девушки. Будто были на небесах начертаны тайные письмена, видимые ему одному, и сообщали те загадочные знаки Беспуту великую и единственную правду о сути и предназначении земного существования.

– Ага, врата… Именно что в мир иной. Тебя мамка для этого рожала? – прищурилась на него Прадажа, как ушат холодной воды опрокинула. –  Что – подрос паренёк, окреп чуть-чуть, и давай в чудесные дали хаживать? Другие миры постигать, иное бытие на вкус пробовать? Или никогда не мечталось о большем? Ты мне о семье толковал, про детей заикался, а с кем кров разделить, от кого деток рожать? Как посмотришь вокруг, у мужчин ни чести не осталось, ни верности. Обман один. Или вот такие как ты…
– Ты права, Прадажа, – негромко проговорил Беспут, – курить дурман я не сразу начал. Была у меня мечта – стать зодчим и построить храм. Да такой, чтобы видно его было изо всех окрестных городов и деревень, чтоб люди к нему стремились даже из самых дальних мест! Храм, где слышен глас Божий…
Тело юноши расслабилось, он больше не тянул шею, не вглядывался в ночные небеса, не искал знаков, несущих обманчивую весть. Беспут смотрел в огонь, будто читал там совсем другую историю.

– Я был мальчишкой, когда отец отдал меня в обучение к Мастеру. Тот был великим зодчим. Он чувствовал камень как своё сердце, говорил, что в гранитных плитах заключена песня, нужно лишь уметь её услышать. Услышать, понять и освободить. Тогда прольётся из-под резца дивная мелодия, камень станет мягким, послушным воле строителя, и музыка эта воплотится возведённым храмом. На радость людям.

Для этого и даны человеку руки и душа. 
Вначале он искал место под строительство: долго ходил по полям и холмам, задумчивый и погружённый в себя. Говорил, земля сам подскажет, нашепчет, где нужно ставить святой дом. Потом, отыскав нужный холм, – а храмы в королевстве всегда ставят на холмах, – ложился на его вершине и будто дремал, но встав, рисовал сразу удивительно точный чертёж. Твёрдой рукой безошибочно определял место каждому помещению, обозначал и фасад, и купол, и все необходимые пристройки…
Юноша умолк. Прадажа задумчиво слушала, тоже глядя в огонь. Пляска пламени, вечная и неустанная, завораживала.

– Я любила его, – наконец тихо промолвила девушка. – Он был один такой на свете. Взрослый, сильный, красивый и умный. А может, мне просто так тогда казалось, может, я всё себе придумала. Он приходил к отцу – вели они совместно какие-то дела, – и сидел у него подолгу, а я, совсем ещё девчонка, подносила пиво. И как-то заметила в его глазах интерес… 

Не могла я ошибиться, женщина такое всегда почувствует, даром что девчушка. О близости и помыслить не смела, тогда не смела. А потом сама пришла…
– …И закипала на вершине холма, совсем обычного, каких много окрест, новая жизнь. Тянулись вереницы телег с камнем и лесом. Приходили мужчины с топорами, пилами и прочим нужным инструментом, и все радостные, весёлые, будто на праздник пришли, брагу пить и с молодухами плясать, а не работать! И вот уже застучало, завизжало, заухало под молодецкие покрики и посвисты. Муравьиным роем, деловито и сноровисто начинала двигаться вся эта пёстрая толпа, а зодчий расхаживал в гуще движения, вышагивал в самом центре людского коловращения, и, понятно становилось – всё здесь питается его волей и упорством. И на лысой вершине, только что голой вроде бы и бесплодной, начинали вырастать стены…
– …Я сама пришла, уже не думая ни о чём и ни о чём не сожалея. Вначале сомневалась, конечно, мысли свои глупыми считала, гнала их, как умела. Но победить себя не смогла. А потом встретилась с ним взглядом раз, и другой… Ох, эта вечная игра мужчин и женщин, что длится от сотворения мира! Я правила впитала с молоком матери, приёмы вдохнула с первым свои вдохом, с первым младенческим криком. Мне несложно было ответить на пылкие взоры, и скоро он прихватил меня в полутёмном коридоре – одну, и никого рядом – и выдохнул в ухо горячее: «Приходи!..»

И я пришла, и стала самой счастливой девушкой на всём белом свете! Я готова была отдать ему всю себя – и сердце, и руку, и кровь, и плоть. Я смогла бы бросить всё – дом, отца, сестру, всё, чем жила и что считала смыслом существования!.. Я мечтала, как совсем скоро мы будем вместе – не таясь, и в светлые дни и в чёрные, и счастью нашему позавидуют звёзды в небе! Но сестра! – всё дело оказалось в сестре…

– …Стены росли день ото дня, и мне самому казалось, что я на празднике – светлом, радостном каждый миг, длящимся от зари до заката. И только вечером устало ныла натруженная спина, да ломало неокрепшие суставы. Но и ломота эта была сладкой, подтверждением того, что день прожит не зря и жизнь не уходит, как вода в песок  – бесследно и безучастно. А потом появился Потеряй, невысокий смешливый мужичок с хитроватой мордой заправского плута. Как-то вечером, у костра он предложил покурить из его трубки. Сказал, табачок особый, специально выращенный и собранный. Сказал – покури, парень, не пожалеешь.
Поначалу я ничего особенного вроде и не почувствовал, только спал крепко, и сны видел причудливые и красочные. А встал бодрым и полным сил, и работал весь день вместе с зодчим, как заводной, но вечером опять оказался рядом с Потеряем. Или он оказался рядом со мной? Да и какая разница…
– …Уж и не знаю, когда они там сговорились. Отец увещевал: так надо, деточка. Благосостояние семьи… наше будущее… да и твоё будущее тоже, милая. У него есть деньги, а у нас трудные времена… Никто не принимал меня в расчёт – девчонка, угловатая и нескладная, кто на такую посмотрит? И тогда уже я поймала его в сумраке коридора, прижала к стене – не смотри, что маленькая! – и спросила: как же так? как быть теперь? И он, сильный и красивый, ёрзал спиной по белёному камню, отводил взгляд и мычал неразборчиво. Всё, что я смогла понять – «не от меня одного зависит» и «прости». В ночь перед свадьбой – не моей! о, как бы я хотела, чтобы она была моею! – я подпалили его дом, и навсегда покинула свой…
– …Он стоял внизу и улыбался. Мне улыбался и говорил что-то, а я забрался высоко, и слышно было плохо, и в ушах звенело тоненько, будто комар рядом вьётся. Разобрал только, что, мол, задумка есть новая, что мыслей свежих целый ворох. И если б только в ушах звенело, но и в глазах слегка плыло – я к тому времени уже день начинал с Потеряевой трубочки. Курил ещё помалу, так, чтобы работать можно было, но кое-что уже появилось. И хоть бы только глаза, но и руки дрожали, слабыми делались. Он улыбался, а я почувствовал вдруг, как канат от тяжёлой бабы, которой сваи забивают, тронулся в ладони и заскользил змеёй – неудержимо, неотвратимо. Я вцепился в него что было сил, но не совладал, а потом внизу закричали все разом – тоскливо и горестно…
– Тогда я поняла, и потом много раз убеждалась, что мужская любовь есть, прежде всего, похоть, и не стоит ни верности моей, ни жертвенности. Что легче брать вас, мужчин, горстями и заставлять платить самих. Мне платить. Звонкой монетой. Сполна…
– Той же ночью мы с Потеряем ушли. Потом он научил меня собирать дурман-траву, готовить зелье и продавать. С тех пор я никогда не бывал в родных краях, и ничего больше не строил, только разрушал…

Они замолчали разом. Потрескивали угли, догорая в затухающем костре. Небо на востоке светлело с каждым мгновением.

Мышь скользила над лесом. С востока на запад, чтобы восходящее солнце оказалось сзади, и когда начнут появляться косые тени от деревьев и трав, тогда и она сможет отбрасывать свою тень. И лишь накроет клубящаяся мгла человеческую фигуру, Мышь напитается сокровенным. То, что видела она особым своим зрением как яркие светящиеся пятна вокруг людей. То, что так ценят они, и что служит порождению мрака основой – не жизни, нет, какая жизнь у нежити?! – но существования. 
Сейчас Мышь взмахивала крыльями с особым усердием, с острым вожделением предвкушала она охоту. За кромкой леса бил в светлеющее небо гигантский фонтан ало-красного свечения. Тварь ещё не видела источника этого дивного сияния, но стремилась к нему все своим колдовским естеством – по телу, сотканному из нитей непроглядной черноты, пробегали волны радостного возбуждения.
Мечту об утраченном творчестве и извечную женскую тоску о счастье видела Мышь своим магическим зрением в этом фонтане. 
И не было для неё ничего слаще этой пищи, и не было цели приманчивее. То, что в других людях лишь растворено каплями, заложено порой малыми крупицами, вкраплено, как драгоценный металл в толщу пустой породы, здесь рвалось наружу мощно и вольно. В чистом, незамутнённом виде. Без примесей.
Ещё несколько мощных взмахов, и Мыши открылась степь, и городская стена вдали, и неровный рубец проезжего тракта. И догорающий костёр недалеко от дороги с двумя сгорбленными фигурами. Вожделенный фонтан исходил от этих двоих. Тварь начала сбрасывать высоту…
Она была опытной охотницей, всё рассчитала и подгадала, и сейчас точно заходила на цель. Солнце вот-вот появится из-за горизонта, и Мышь обретёт своё главное оружие. Расстояние, скорость, направление – всё было учтено и взвешено. В это время те двое заметили её, вскочили и бросились бежать. 

Пусть бегут, их это не спасёт. Мышь ещё немного снизилась и изготовилась, тут и вынырнул из-за дальнего края леса ослепительный краешек солнечного диска. Луч света ударил сзади порывом жаркого ветра, и немедленно на поверхности голой степи, на травах и полевых цветах, образовалось пятно клубящегося непроницаемого мрака. Будто плеснул кто-то невидимый на пёструю живую ткань чёрных чернил.
Мышь пикировала, скользила стремительно и неотвратимо, но и беглецы наддали, скакали по полю как зайцы, спасающиеся от гончего пса. Солнце вставало, и собственная тень всё норовила уползти под брюхо, всё чуть-чуть не дотягивалась до желанной добычи. Тварь сделала несколько мощных махов, тень, скользящая по земле, почти настигла, накрыла уже почти бегущие фигуры. Оставалось совсем немного…
Но тут беглецы вырвались на тракт и разбежались – одна фигура, та, что выше ростом и шире в плечах, бросилась к городу, та, что пониже, с облаком распущенных волос – от города прочь. Цель раздвоилась, и не сказать, что раньше такого не случалось. Охотница всякий раз поступала по-разному: иногда выбирала ту, что пожирнее, другой раз умудрялась взять обе жертвы, одну за другой. Но сейчас!.. 
Сейчас Миши нужны были обе! Ах, как вкусно, как сладко всосать сожаления по загубленной жизни! Несбыточные мечты, неисполненные обещания, несостоявшиеся планы – забытые, развеянные потоком лет! Эти призрачные фантомы, что являются ночью, – а даже и днём! в туманных грёзах одурманенного ума! – и свербят, жалят, не дают покоя! Бередят душу…

А женская трепетная любовь?! Полная самопожертвования и сладкой муки, когда на одну чашу весов ложится мироздание, а на другую – лишь мгновение, проведённое с любимым. И вторая перевешивает! – пусть весь мир летит в тартарары, но я люблю его! А тоска по ушедшей любви – слаще стократ, и пьянит стократ сильнее! Как старое благородное вино…
Мышь долетела до того места, где дичь так коварно раздвоилась, и закружилась на месте. На укатанном полотне тракта завертелась жутким волчком тень, сотканная из густейшего клубящегося мрака и превышающая хозяйку размерами во много раз. Взметнулась и закрутилась воронкой легковесная пыль.

Две волшебных магнита, два неодолимых желания, два властных зова тянули Мышь в разные стороны. Тянули на разрыв…
И разорвали. Треснуло тело, сплетённое из колдовских нитей, что чернее ночи. Уродливая трещина поползла от крыла до крыла. Мышь крикнула с болью и тоской, почти как человек, а следом разлетелась на две части. Полыхнуло тёмным огнём, и половинки начали падать, планировать как осенние листья – одна вслед широкоплечей бегущей фигуре, другая в направлении маленькой, с распущенными волосами. Падали и рассыпались налету невесомым прахом.
А над миром вставало солнце, озаряя своими лучами и степь, и просыпающийся город, и проезжий тракт. И те двое, что бежали от своей судьбы, замедлили свой бег, перешли на шаг, остановились и обернулись. И бросились навстречу друг другу.

Большой тронный зал вызывает, как известно, мрачноватое впечатление. Любой, кто попадёт сюда, будет с опаской коситься на тёмные углы, невольно ожидая оттуда нападения, появления опасности. Но люди, собравшиеся здесь, не обращали сейчас на окружающее ровным счётом никакого внимания. Они были полностью поглощены собой, да и светильников на этот раз было много больше, чем  обычно.
Король Правдан вновь восседал на троне, и у ног его снова примостился шут Смех. Слева от трона стояли советники, во главе с Разумеем, справа – в пол-оборота к королю, пряча усмешку в шёлковом платке, первый министр, а прямо перед монаршими очами – гигант-стражник. И чуть в отдалении, под конвоем копейщиков, высокий юноша с дерзко вздёрнутым подбородком, и девушка с распущенными, давно не мытыми волосами.
– Я доволен, – прогремел король, на его красивом лице стареющего льва появилось подобие улыбки. – Злобная тварь не терзает больше моих подданных. Мужчины и женщины могут безбоязненно выходить из дома – утром, днём и вечером, в непогоду и ясный день. Никто не препятствует больше проезду по дорогам, люди пашут поля, пасут скот и охотятся. Мы можем вздохнуть свободно. И поскольку вы,  Беспут и Прадажа, победили Мышь, я готов сдержать своё королевское слово. Объявляю о своём помиловании!

Король замолчал, довольный произнесённой речью, но тут лицом к нему повернулся первый министр.
– Ваше величество, – прошелестел он, – указы не подписаны, но и законы королевства не отменены. Суд вынес вердикт, который вписан в Лист приговоров. Как прикажете поступать с этим? В королевстве ещё не было случая, чтобы законные решения получали обратную силу.
Подобие улыбки угасло на лице Правдана. Он сам писал свод законов, а отступать от принятых решений Его величество не привык. Считал это недостойным высочайшей власти.

Король молчал, казалось, звякнул о каменные плиты пола отточенный топор.

– Однако есть в уложениях один пункт, Ваше величество, – поклонился первый министр. – Пятнадцатый параграф гласит, что если приговорённый искренне раскаялся в содеянном и твёрдо стал на путь исправления, монарх может миловать его дополнительным указом. С обязательным исправлением Листа приговоров. Вот только раскаялись ли беззаконники?
Король с благодарностью  посмотрел на своего помощника:

– Проступки этих людей караются смертью, но я помилую их своей высочайшей волей. При одном условии. Ты, Беспут, и ты, Прадажа, дадите мне слово, что никогда не вернётесь к своему преступному промыслу, и будете жить трудом своим, как и подобает честным подданным моего королевства…

В зале повисла тишина. Ухмыльнулся начальник стражи, отчего натянулся багровый рубец через всю его наглую рожу. Тонко улыбнулся первый министр. Склонил голову набок шут. Король смотрел на людей, повергших Мышь, как бы понукая их взором – ну же, говорите! Обещайте, клянитесь и вам простится!
И встретился с открытым взглядом горделивых глаз.
– Благодарю тебя за милость твою, властитель, – сказал Беспут, – но обещания такого я давать не буду. – И вздёрнул ещё выше упрямый подбородок. – Я вольный человек, судьба ведёт меня. Сегодня думаю одно, завтра могу рассудить иначе. Если виновен, пусть решит участь мою монаршие слово и закон, но жить под гнётом зарока, данного по принуждению, не хочу. Смерть моя принадлежит тебе, но не жизнь… 
И вновь поплыла тишина, густая как сметана.
– И я не стану клясться в вечной праведности, король, – проговорила Прадажа. – Что есть любовь мужчины? Или она постоянна и надёжна, как смена времён года? Или можно положиться на неё, как на слово правителя? – И тряхнула нечесаными космами. –  Соломинка вернее поможет утопающему в гибельном водовороте, чем посулы мужчины станут для девушки явью. Нет, владыка, не могу я обещать тебе праведности. Подаришь жизнь, буду жить, как велит чувство…
Нахмурился король и не нашёлся, что ответить. Подобно полководцу, чьё войско зажато в тесном ущелье неприятелем, искал он выход. Как отступить, не потеряв гордость? Что делать с упрямцами, которых и казнить теперь нельзя, и отпустить страшно. Ведь слово дал, а слово монарха твёрдое, как алмаз.
