ЕСТЬ НА ЧТО НАДЕЯТЬСЯ 

Затянув последнюю подпругу, Степан похлопал круп коня.

- Утянут? – спросил он возницу, восседавшего за рулем рамы от УАЗа, превращенной в лафет пушки, с оставшейся нетронутой ходовой частью. Первой пушки, отлитой самим Степаном. На раме кроме закрепленного при помощи ремней и деревянной станины массивного ствола было только водительское кресло и рулевое колесо. Кузов, пассажирские сиденья и двигатель со всеми прочими агрегатами и приспособлениями выбросили, как ненужный хлам. И ведь автомобиль-то был далеко не старый. Только недавно приобрели для станичной управы.

- А куда денутся, утянут, - обнадежил возница.

Взяв одной рукой вожжи, положив вторую на руль, он тронул коней, и те неторопливо потащили за собой раму с пушкой.

- Артиллерия пошла! – послышался зычный голос атамана. – По коням, братцы! Выступаем.

Казаки, вооруженные чем попало, обнимали причитающих баб, целовали на прощание детей, затем прыгали в седла и занимали места в конной колонне. Степан, объезжая верхом свой небольшой артиллерийский обоз, обернулся. Вытянувшееся вдоль дороги казачье войско выглядело внушительным. Так же, наверно, в далеком прошлом их деды и прадеды выходили на бой с врагами, а столпившиеся на околице женщины, старики и дети провожали мужиков, гадая, кто же из них вернется назад. Теперь, похоже, настал черед и его поколения защищать родные просторы от захватчика. Неведомого и жестокого, обладающего сверхчеловеческими способностями и технологией, понимание которой лежит далеко за гранью привычного восприятия. Ни Степану, ни кому-то еще из станичников пока не довелось лицом к лицу встретиться с неизвестным врагом. И какой будет эта встреча, оставалось только гадать. Сейчас же он вспоминал те события, в считанные часы перевернувшие тихую мирную жизнь станицы Вышинской, после которых она уже никогда не будет прежней.

Это произошло вечером 1 мая, когда солнце скрылось за горизонт, но было еще достаточно светло, а по-весеннему теплый воздух позволял обходиться без верхней одежды. Сначала перестали работать электроприборы, что, в общем-то, можно было списать на аварию на подстанции. Но как объяснишь одновременный выход из строя аккумуляторов? Сразу всех без исключения. Даже самая обычная батарейка не давала хоть какое-то маломальское напряжение. Понятное дело, что автомобильные двигатели не заводились. Не запускался ни один генератор. Пришлось зажигать свечи и доставать старые дедовские керосинки, у кого они еще пылились на полках по сараям, подвалам и чердакам.

Станичникам-то что, они только рады пораньше работу закончить. А тем, кто уже вовсю праздновал Первомай, отсутствие электричества никак не мешало заливать глотку. Вот и заливали, высыпав на улицу, где только начало смеркаться, чтобы не скучать в полумраке домов перед потухшими телевизорами. Дети, довольные, что еще можно погулять, разбежались по станице. Молодежь, словно партизаны, оккупировала ближайшие заросли, откуда стали доноситься девичьи повизгивания и басовитый гогот парней. Непривычную тишину нарушали только людские голоса да лай собак. Кое-где слышалась музыка, исключительно живая, рожденная мехом баяна или звенящими струнами акустической гитары. Старики, как водится, чинно расселись по лавкам перед воротами, вбирая тепло из не успевшего пока остыть воздуха. Изредка переходили от двора ко двору, болтая с соседями, периодически прикладываясь к чарке. Праздник все-таки.

За гулянием вышинцы не сразу заприметили, что ночь почему-то долго не наступает. Сумерки уж очень затянулись. А когда обратили на это внимание, только посмеялись вначале, говоря, что природа подстраивается под отсутствие электричества, давая народу повеселиться всласть. Но прошел час, другой, потом еще, и еще, а на улице все не темнело. Люди, наконец, забеспокоились и даже слегка протрезвели. В первую очередь те казачки, которые оставались на ногах и не утратили способность соображать.

Спустя сутки, если верить механическим, единственным исправно работавшим часам, по станице пошло тревожное роптание. Ладно, пусть ночь так и не наступила, это полбеды, но ведь и солнце больше не взошло. С обреченной ясностью все поняли, что светлые сумерки воцарились надолго, если не навсегда. Вместе с электричеством в домах пропали газ и вода. Сразу выстроились очереди в магазины, разметая все, что было на прилавках. От колодцев потянулись нескончаемые вереницы водоносов. Не работала никакая связь. Даже обычный проводной телефон, всегда служивший безотказно, молчал, не подавая признаков жизни. Глава управы только разводил руками, не в силах объяснить происходящее. Он был в полной растерянности и не знал, что делать. Тогда станичный атаман по фамилии Малюта, видя пассивность местной власти, взял бразды правления в свои руки. Созвав казачий круг, он предложил направить конных связных в соседние станицы и в райцентр для выяснения обстановки.

Казак без коня, что баба без мужа, любил говаривать Малюта и строго следил, чтобы каждый мужик держал дома или в общей конюшне хотя бы одну лошадь. Способствовал этому и конезавод, чудом выживший в перипетиях изменчивости государственных и экономических приоритетов. К тому же любой уважающий себя казак в Вышинской имел шашку, кинжал и ружье (гладкоствольное или карабин – без разницы). На этом атаману даже не приходилось настаивать. Казаки, с детства любившие и лелеявшие оружие, с гордостью цепляли его на парадную форму и выезжали верхом на устраиваемый Малютой ежемесячный смотр, всегда перераставший в небольшое народное гуляние.

Уважали станичники своего атамана и по праву гордились им. Может от того, что он, боевой офицер в прошлом, ушел в отставку в звании генерал-майора. А подчиняться генералу никто не считал для себя зазорным. И дисциплину в станичном войске он поддержать умел, и на помощь прийти в нужный момент. Словом, настоящий отец-командир. Именно по его инициативе в Вышинской начал действовать военно-исторический клуб, к участию в котором Малюта привлек местного кузнеца Вакулу. Звали-то мастера, конечно, совсем по-другому. Вакулой он стал с легкой руки станичного библиотекаря, обожавшего произведения Гоголя. Тот и наградил кузнеца таким прозвищем. Оно прижилось. Иначе его теперь никто и не звал, разве только близкие родственники дома.

Вакула пристрастился ковать старинное холодное оружие и доспехи. Из-под его молота выходили отменного качества мечи, сабли, алебарды, кистени, наконечники для копий, стрел и прочие убойные штучки. Он плел кольчуги, делал шлемы, кирасы и другую броню, которой были завалены оба сарая во дворе кузни. Облачаясь во все это, беря в руки оружие предков, члены клуба выходили на ристалище. Похожие на суровых древних воинов они устраивали целые представления с воспроизведением битв прошлого. Это так захватило вышинцев, что вскоре вся станица от мала до велика принимала участие в ежегодных игрищах исторического клуба, где каждый считал себя его участником. И почти у всех мужиков теперь кроме шашки и ружья можно было найти в сарае добротные доспехи, за которыми ухаживали так же трепетно, как за оружием…

Кони с трудом, но затащили на склон кургана три пушки. Тяжелее всего пришлось с той, что покоилась на раме УАЗа, хоть она и стояла на четырех колесах в отличие от своих сестер заводского исполнения. На кургане для них была заранее подготовлена позиция или редут, как назвал ее Малюта. Бабы наравне с мужиками, часами не покладая рук, лопатили тут землю под бдительным присмотром атамана. И в итоге соорудили укрепление ничуть не хуже, чем если бы ту же работу проделали солдаты инженерных войск. Тем бы пришлось еще поучиться.

Самодельную пушку Степан со своими артиллеристами вкатил в средний окоп. Два других орудия образца 1944 года, взятых в райцентре со двора краеведческого музея, расположил по флангам. Вакула с помощью ручного сверла и газосварки сделал их пригодными для стрельбы. Правда, заряжались они теперь со ствола, а чтобы выстрелить, нужно было фитилем поджечь порох на полке. Иначе никак. Даже при наличии подкалиберных снарядов и исправного казенника. Капсюли-то не срабатывают. Это была еще одна странность вкупе с пропавшим электричеством. Ни один патрон не мог выстрелить, поскольку капсюль не давал искры и не воспламенял порох, равно как отказывались искрить зажигалки с пьезоэлементами. Степан никак не мог понять, при чем тут капсюли, когда в них нет ничего электрического? Вроде штука надежная, проверенная годами. Но вот не срабатывают и все тут, хоть лопни. Как объяснишь необъяснимое? Отсутствие солнца тоже никто до этого себе не представлял. А теперь, смотрите-ка, нет его. Все современное огнестрельное оружие в одночасье стало грудой бесполезного металлолома. Но казаки не растерялись. Голь, как известно, на выдумки хитра. Пришлось вспомнить мальчишеские забавы с поджигами да самопалами и приступить к созданию их более взрослой версии. Многие просто сверлили дыры в своих ружьях, чтобы зажигать порох вручную. Патроны подверглись нещадной разборке на составляющие – заряд и снаряд, распределявшиеся по отдельным тарам для удобства. Пригодился и небогатый музейный арсенал старинных пистолетов и пищалей с мушкетами, которые тоже были взяты на вооружение. Благо кремний сохранил свои свойства и по-прежнему мог высекать искру. Что касается холодного оружия, то его, благодаря стараниям Вакулы, оказалось с избытком, как и доспехов. Поэтому ожидавшие сражения казаки подготовились к нему основательно. Тревожило только одно – никто до этого не сталкивался с врагом, никогда с ним не воевал и ничего не знает о его способностях. А это значит, неизвестно, что можно от него ждать, и как поведет он себя на поле боя.

Действительно, информация о противнике была скудная. Разосланные Малютой связные принесли недобрые вести, рассказав, что повсюду, где они были, ситуация ничем не отличается от той, в которой оказалась Вышинская. Отсутствие электричества, газа и воды, транспортный коллапс и нарушение суточного цикла вызвали панику среди населения. В крупных городах это привело к настоящей катастрофе. В придачу ко всему областной центр был захвачен огромным войском неизвестных существ, появившихся непонятно откуда. Они как саранча заполонили город, убивая людей и разрушая дома. Некогда огромный мегаполис за считанные часы был уничтожен полностью. Его буквально стерли с лица земли, опустошив квартал за кварталом.

Пока Малюта готовил станицу к обороне и налаживал систему сигнальных вышек для связи с соседями, в Вышинскую начали прибывать беженцы. Среди них попадались и те, кто чудом выбрался из пылающего областного центра. О захватчиках они могли рассказать лишь то, что тех много, ездят верхом на неизвестных животных, с головы до ног закованы в черные доспехи, и у каждого в руках длинная пика с развевающимся черно-белым вымпелом. Это все, что удалось рассмотреть издали, ибо близкое знакомство с чужаками неизбежно приводило к смерти. Если существуют всадники апокалипсиса, очень похоже, что это именно они и есть. Никакого сверхсовременного оружия у них не видели, что, впрочем, не помешало несметному войску агрессора легко расправиться с людской армией, лишенной своего технического оснащения. Переставший стрелять автомат бесполезен в борьбе против копья или меча. А заглохший танк с полностью вышедшей из строя электроникой годился лишь для того, чтобы прятаться в нем. Но долго ли просидишь на одном месте, ничего не делая?

Беженцев расквартировали по домам или отправили в соседние станицы. Мужчин, способных сражаться, принимали в ополчение. Не все, правда, владели холодным оружием и умели держаться в седле, но хоть и пешими какой-никакой толк от них в бою все-таки будет. Из их числа Степану удалось набрать в орудийные расчеты людей, худо-бедно разбиравшихся в артиллерийском деле. А то среди станичных мужиков мало нашлось таких, кто раньше имел дело с пушками. Теперь его команда, формирование которой ему поручил атаман, была полностью укомплектована. Можно было спокойно заняться изготовлением третьей пушки. 
Отливали ствол, что называется, всем миром. Станичники под чутким руководством Степана, меняя друг друга, рыли яму и сооружали рядом с ней деревянные леса. Отец Матвей, батюшка Вышинской церкви, пожертвовал церковные колокола на «дело благое во истребление исчадий ада». А библиотекарь, книжный червь, снабдил «Степку-артиллериста» целой кипой руководств по устройству и изготовлению медной пушки для стрельбы ядрами. Казаки, не взирая на тяготы и лишения, выпавшие на их долю, умудрялись шутить, что создают ядерное оружие и, смеясь, повторяли:

- Ну, теперь-то никакой нечисти против нас не устоять!

А «нечисть», между тем, начала расползаться по области, когда покончила с ее центром. И вскоре по системе сигнальных башен пришло сообщение, что в соседней станице появились чужаки в черных доспехах. Они водрузили над зданием управы черно-белый флаг и насаждают свою власть. Малюта, взяв сотню казаков, немедленно направился туда. Вернулись они быстро и привезли с собой одного захваченного в плен врага. Остальных двадцать с лишним существ просто убили, выяснив, что те повесили на площади перед управой станичного главу.

Все убитые, как и пленник, оказались людьми. Мало того, это были земляне из числа тех, кто перешел на сторону противника и служил ему верой и правдой. Предателей нигде не жалуют, а уж у казаков и подавно. Снисхождения пленному ждать не приходилось, поэтому он поведал обо всем, что от него требовали, и даже больше.

Удрученно слушали казаки этот рассказ, узнав, что некая внеземная цивилизация позарилась на их планету и пришла ее захватить. Инопланетникам не было нужды развязывать полномасштабную звездную войну с применением современных космических вооружений, поскольку это могло погубить Землю. Ведь она должна стать их военным трофеем. Поэтому чужаки применили тактику, испытанную не раз в других мирах. Сместив планету во временной «карман», ее накрыли изолирующим полем, которое блокирует действие некоторых физических законов, лишая уничтожаемую цивилизацию возможности использовать свои достижения в области науки и техники, ввергнув ее в первобытный строй. А затем все довершают заранее высаженные десантные группы, в задачу которых входит уничтожение сначала государственных столиц вместе с обосновавшимися там правительствами, потом крупных региональных центров каждой страны. После чего настанет черед более мелких городов и далее по нисходящей, не оставляя без внимания ни один населенный пункт на этой планете. Все с использованием только средневековых методов ведения войны. Экологически чистая агрессия. Прямо не захватчики, а какой-то зеленый десант, рьяно пекущийся о стерильности среды обитания, тщательно выпалывающий сорняки. Только вот сорняками у них было все человечество.
Как обстоят дела на Земле в целом, пленник достоверно не знал, но по разрозненным слухам мог предположить, что Англия и большая часть Европы уже под полным контролем инопланетян. Америка вот-вот падет. В России Москва еще держится, но там оказывают сопротивление только в осажденном Кремле, который проще оборонять, благодаря сохранившимся крепостным стенам. Такая же ситуация в Новгороде и некоторых других городах, где есть старые крепости.

Население Земли ждет незавидная участь. Те, кого не уничтожат в результате генеральной зачистки, попадут в рабство. Им предстоит всю жизнь горбатиться на благо захватчиков. Снабжать их природными ресурсами своей планеты, работать у инопланетян в качестве прислуги, выполняя прихоти поселившихся тут любителей экзотики или прилетевших на отдых курортников.

- А такие, как ты, значит, будут управлять здесь выжившими холуями? – Взгляд Малюты сделался жестким.

- Вы не понимаете, - обреченно заголосил пленник. – Человечеству пришел конец. Это же монстры, обладающие такими возможностями, что нам и не снились. Посмотрите, во что они превратили планету, как легко обрушили всю нашу цивилизацию. Им ничего не стоит стереть нас в порошок вместе с Землей. Лучше уж так существовать, чем никак. Бесполезно ведь сопротивляться...

- А ты пытался? - перебил его атаман.

Заданный вопрос не требовал ответа. Пленник прекрасно это понял, почему и промолчал.

- Расстрелять, - без тени эмоций в голосе коротко бросил Малюта.

Степан, присутствующий на допросе, как и прочие командиры, удивленно уставился на атамана. Зачем казнить? Война с пришельцами идет. А этот все ж таки свой, землянин. Население планеты и так подверглось тотальному уничтожению. К чему усугублять потери, да еще и самим к этому руку прикладывать? 
Похоже, недоумение на лице проступило у многих, не только у Степана.

- Чего уставились? – строго спросил атаман, когда пленного выволокли на улицу. – Не хуже меня знаете, что с предателями только так и надо. Он уже не человек, раз нелюдям продался. Тот, кто перешел на сторону врага, тоже становится врагом. Все. Свободны. Или у вас дел нет?
Казаки, хоть и относились к атаману с глубоким почтением, беспрекословно выполняя любой его приказ, но разумно посчитали, что не стоит тратить драгоценный порох на какую-то мразь. Они отволокли пленника за околицу и просто подняли на пики, сбросив безжизненное тело в балку…

Больше всего Степана поражало то спокойствие, с каким станичники готовились к войне. Не было паники, стенаний или дикой истерии по поводу наступления конца света. Ничего. Просто каждый занимался своим делом, являясь частью единого механизма, называемого казачьим войском. Нельзя сказать, что люди не боялись. Они же не дураки, прекрасно все понимали. И Степан тоже, как и все, испытывал страх. На то ведь он и человек, чтобы уметь бороться со своими слабостями. Просто никто не собирался сдаваться без боя. Лучше погибнуть, сражаясь за свободу, чем быть послушной овечкой у каких-то там хозяев, которые будут решать жить тебе или умереть. Для казака смерть в сражении краше всякой неволи.
Предатель успел поведать много чего интересного, но самым важным было то, что враг, не дождавшись возвращения этого отряда, пришлет сюда большую армию, которая огнем и мечом пройдет через непокорные станицы, уничтожая все на своем пути. И этот срок уже близился…

Дорога, по которой ожидалось прибытие неприятельской армии, пролегала по дну оврага с почти отвесными стенами и упиралась в курган, на котором расположилась батарея Стапана, обегая его с двух сторон. С этой позиции шоссе хорошо простреливалось, и противнику никак не уйти из-под огня, пока он не минует овраг. Эх, сюда бы что-нибудь из современного арсенала, тогда получится неплохая братская могила для всей вражьей армии. А так…

- Ну, артиллерист, готов к бою?

К нему подошел Малюта в сопровождении отца Матвея. Видно, спустились с вершины, где был оборудован наблюдательный пункт, чтобы лично убедиться в боеготовности батареи. А священник зачем? Благословить пришел?

- Так точно, батька, - звонко отрапортовал Степа. – Батарея к бою готова!

- Вот и ладненько. – Малюта поднес к глазам армейский бинокль, рассматривая горизонт. – Маскировка у тебя что надо. Молодец, - похвалил он, не отрываясь от окуляров. – Вся надежда на твой редут, Степка. Сделай как можно больше выстрелов, нанеси максимальный урон. Стой насмерть, не сдавай позицию и… - Атаман опустил бинокль, внимательно посмотрел Степану в глаза. – Постарайся выжить, сынок. У нас еще много дел впереди.

С этими словами он развернулся и, прижимая шашку к бедру, стал карабкаться вверх по склону.

- Тяжкое бремя у командира, - прогудел рядом отец Матвей, - сынов на смерть посылать.

- А ты чего ж не уходишь, батюшка? Тут скоро жарко станет.

- Я сюда не прохлаждаться прибыл. – Священник показал висевшее на плече ружье и сумку с порохом и пулями.

- Никак воевать собрался? – В голосе Степана сквозило недоверие. – Вроде, не поповское это дело.

 Отец Матвей возмутился:

- Тебе ли знать, что «поповское», а что нет. Между прочим, богатырь Пересвет, сражавшийся с Челубеем на Куликовом поле, тоже монахом был, божьим человеком. Ему это не помешало встать на защиту Руси. Так что сан тут ни при чем, когда Родине угрожает опасность. А в данном случае всему человечеству, сын мой, суждено исчезнуть с лица Земли либо выстоять в лютой борьбе. Да и пушка твоя из церковных колоколов отлита. Приглядеть надо. Не то где я потом столько меди найду, чтобы заново колокола сделать?..
К исходу второго часа ожидания дорога вдали запестрела черно-белыми флажками. Они множились, как грибы после дождя, вытягиваясь вверх на поднятых пиках, словно прямо на глазах вырастал дремучий, густой лес.

Вскоре показались и те, кто держал эти пики. По асфальтированному покрытию шоссе, чеканя шаг, двигалась масса существ, забранных в одинаковую броню иссиня черного цвета. Несомненно, это были гуманоиды. Две руки, две ноги и голова. Только чересчур худые и длинные. Все верхом на животных, чем-то напоминающих ощипанного страуса. Животные тоже под броней, но не везде, в основном прикрыты горло и грудь.

Степан жадно рассматривал вражеских солдат в бинокль. Отмечал уязвимые места в сочленениях доспехов, наличие широкого меча и пики у каждого воина, плюмажи из длинных перьев на шлемах некоторых воинов (очевидно, отличительный знак командира). Но, как не хотел, не смог увидеть ни одного лица. Все они были скрыты глухим забралом с узкой горизонтальной прорезью. Да, не таким представлял он себе первый контакт с братьями по разуму.

- Не мы хотели этого, - послышался негромкий басок отца Матвея, словно уловившего мысли Степана.

Точно, не мы. Никто их в гости не звал. Свалились, как снег на голову, и давай тут свои порядки устанавливать. Это наш дом, и так просто мы его не отдадим. Нечего в чужой монастырь со своим уставом соваться. Ну а коли приперлись, так получите то, за чем пожаловали, гости дорогие.

Длинная колонна, разлившись чернотой по всей ширине дороги, полностью втянулась в овраг и подходила к кургану. Теперь и без бинокля можно было различить каждого всадника в отдельности и заметить офицерские плюмажи. Все, пора. Степан махнул рукой в сторону первого расчета. Послушно грянул пушечный выстрел, смявший воющей шрапнелью первые ряды черных солдат. Ход колонны застопорился. Враги, не ожидавшие такого поворота событий, явно пребывали в замешательстве, недоуменно взирая то на валявшиеся в ногах трупы товарищей, то на уплывающий в сторону пороховой дым. Сейчас они были идеальной мишенью. Степан дал еще одну отмашку. Второй выстрел собрал не меньший урожай, удвоив вражеские потери. Теперь колонна, утратив равномерность движения, задергалась из стороны в сторону. Однако дисциплина у инопланетян была на высоте. Надо отдать должное их командирам, сумевшим быстро навести порядок, правильно сориентироваться и бросить войско в атаку на курган, откуда велась стрельба. Третий выстрел снова смял наступающий фронт, не давая противнику набрать достаточную скорость, но его продвижения не остановил.

Первое орудие уже стояло заряженным, два других пока заряжали.

- Огонь! - проорал Степа, гадая, успеет ли его артиллерия полностью израсходовать тот скудный запас пороха, что удалось собрать. Было бы неплохо выпустить по врагу все имеющиеся снаряды.
Дыша пороховой гарью, он после каждого выстрела направлял бинокль в сторону противника, оценивая нанесенный ущерб и оставшееся расстояние, считая метры до столкновения. Пушки били точно в центр, по выходу из оврага. Неприятельские солдаты, не смотря на потери, продолжали упрямо лезть вперед. И все же строй расползался. А как иначе, когда тебе под ноги падают искалеченные трупы, ты вынужден переступать через них, поджидать товарищей, чтобы выровнять шеренгу. А сзади солдаты, выходя из оврага, чтобы не наступать тебе на пятки, подаются вправо и влево, освобождая место для следующих. Так постепенно черная колонна начала обтекать курган с двух сторон. Заметив это, неприятельские офицеры, как видно, решили воспользоваться складывающейся обстановкой и продолжили охват артиллерийских позиций, не видя больше перед собой других врагов. Однако этим они разделили свои силы.

Не зря Малюта заставил станичников тащить в гору и заводить с толкача два бортовых КамАЗа, а затем грузить их наполненными бензином бочками и гнать машины сюда. Сейчас эти автомобили, объятые пламенем, катились вниз по склону, метя точнехонько в левый фланг противника. В данной ситуации единственно правильным решением со стороны вражеских командиров было бы рассеять солдат. Однако те, судя по всему, привыкли держать сплоченный строй при любых обстоятельствах, за что и поплатились своими жизнями, как и многими жизнями своих подчиненных. Машины смерти со страшной силой врезались одна за другой в копошащуюся черную толпу пришельцев, смешавшихся в попытке избежать столкновения, похоронив под собой и раскидав сотни тел. И тут же почти одновременно рванули, разбрызгивая в стороны огненные струи, подняв высоко в небо грибовидное облако пламени. Теперь вместо левого фланга у подножия кургана бесцельно метались полностью дезорганизованные контуженые солдаты, вперемешку с дико визжащими обгорелыми животными. Атаки с этого направления больше можно не опасаться. Но остались еще две вполне реальные силы — центральная группа инопланетной армии, наступавшая в лоб, и ее правый фланг, заканчивавший обходной маневр слева. Ближе к редуту подобралась первая группа, изрядно потрепанная, но все еще способная нанести сокрушительный удар.

Орудия произвели последние выстрелы практически в упор, разрывая передний ряд чужаков на кровавые ошметки, но те снова сомкнулись, продолжая упорно двигаться вперед, направляя на людей свои длинные пики.

- Все, братцы! - прокричал Стапан, вытягивая из-за пояса два длинноствольных пистолета, какими, наверно, еще Пушкин с Дантесом стрелялись. - Переходи на ручное оружие! Готовься к рукопашной!
Лишь бы казачки выстояли, не побежали. Если враг здесь прорвется, тяжело будет Малюте с ним совладать.

- Подсыплем перцу худосочным! - послышались выкрики станичников. - Вали их, ребята!

Нет, эти полягут, но не сдадут позиций. Не волнуйся, атаман, мы свое дело знаем туго.

- Прости, господи, - пробормотал рядом отец Матвей, перекрестился и прижал к плечу приклад ружья, выбирая себе цель в черной стене инопланетного строя.

Залп из нескольких десятков стволов был ничуть не хуже выстрела из пушки. В этом случае каждая пуля летела целенаправленно и ни одна не прошла мимо. Но близость неприятеля подстегивала наступающих. Кажется, они еще больше увеличили скорость и… На полном скаку передняя шеренга вдруг провалилась под землю. За ней, не успев среагировать, туда же отправилась и вторая. Это казаки приготовили «гостинец» братьям по разуму, вырыв с внешней стороны редута траншею, дно которой утыкали заточенными прутьями из арматуры, после чего закидали ее ветками.

- Попали черти на вертел, мать их! – Прокричал довольный Степан и покосился на отца Матвея. – Извини, батюшка. Вырвалось.

- Ничего, сын мой. Бог простит. Черти они и есть. На вертеле им самое место.

Солдаты следующей шеренги, заметив вскрытую ловушку, не сбавляя ход, перепрыгнули через нее. Решили, что опасный участок позади? Как бы не так. Еще не все свои сюрпризы показали незваным гостям станичники.

- Поднять колья!

По приказу Степана несколько казаков натянули заранее приготовленные веревки, и прямо перед мордами страусовидных тварей из травы поднялся частокол, острыми концами направленный им в грудь. Инопланетные всадники с наскока насаживались на колья, теряя своих животных. Пострадали не все – кого-то спасла броня, однако многие солдаты вылетели из седел и были вынуждены продолжать сражение пешими, оказавшись в непосредственной близости от бруствера, за которым укрывались люди. До него, правда, никто из них так и не добрался. Новый залп самопалов отбросил назад изрешеченные пулями тела.

Препятствие в виде наклоненных кольев продержалось недолго. Понукаемые седоками животные проломили его в нескольких местах, зачастую ценой собственных жизней. Больше ничто не отделяло противника от артиллерийских позиций. Времени, чтобы снарядить стволы порохом и пулей у казаков не оставалось, и они, побросав ружья, хватали пики, выставляя их перед собой, готовясь встретить первую волну атакующих.

Держа в левой руке последний заряженный пистолет, Степан обнажил шашку. Крутанул ею несколько раз, со свистом рассекая воздух, и воздел к небу, закричав:

- Бей чужих, спасай Россию!

В ту же секунду через бруствер хлынули черные фигуры.

Пики пригодились только в самом начале, нанизав на себя первый поток врагов, после чего были оставлены в упавших телах. В ход пошли сабли, мечи, шашки, палаши да кинжалы. Перед Степаном выросли сразу два пришельца с угрожающе поднятыми мечами. Вид у них был тот еще: пешие, изможденные, едва стоявшие на тонких, подгибающихся ногах. И как они планету завоевывать собираются с такими никчемными физическими данными? Перепачканные землей доспехи давно утратили черный цвет, став серо-бурыми. Очевидно, эти двое лишились своих «коней» на пиках, а то и раньше, еще за бруствером. Выстрелив из пистолета в грудь первому, Степа швырнул ставшее бесполезным оружие во второго. Тот закрылся мечом от летящей в лицо непонятной штуковины, подтверждая догадку о наличии у пришельцев простых человеческих инстинктов, в результате чего отвлекся и получил сильный удар шашкой по голове. Шлем выдержал, а вот его обладатель рухнул без сознания на землю и больше не поднялся. Подобрав меч, выпавший из руки поверженного врага, Степан посмотрел на левый фланг. Он опасался, что если оттуда навалится обходной отряд, батарею быстро сомнут.

Действительно, там уже виднелись пики с черно-белыми вымпелами, но они поспешно разворачивались в другую сторону. Туда, где по склону кургана с диким гиканьем и лихим посвистом неслась казачья конная лавина. Впереди, размахивая шашкой, летел Малюта, чья бурка, вздыбленная потоком встречного воздуха, напоминала крылья гигантской птицы. Ну, просто вылитый Чапай. В купе с блеском стали сотен обнаженных клинков, зрелище было завораживающим, от вида которого даже враги пришли в замешательство.

- На-а-аши-и-и! - что есть мочи заорал Степа и пошел орудовать шашкой справа да трофейным мечом слева, врубаясь клином в строй черных доспехов.

Воодушевленные казаки, поддержав инициативу командира собственными воплями, не отставая, шли следом. Они даже начали теснить противника, хотя того не становилось меньше, отвоевав большую часть орудийных позиций, когда кирасу Степана пробил неприятельский меч. Ему удалось справиться с болью и вогнать шашку в смотровую щель забрала обидчика, но лишь на это его и хватило. Теплая тягучая кровь заструилась по телу, быстро пропитывая одежду. Ноги больше не переступали, руки отказывались повиноваться.

- Командира ранило! - раздался приглушенный, словно слышимый через толстый слой ваты крик.

 Перед глазами все плыло, мимо бесшумно топали чьи-то сапоги. Степан изо всех сил напрягся, пытаясь вернуть себе нормальное зрение, но увидел перед собой только взрыхленную землю, по которой медленно растекалась кровавая лужа. «Планета, политая кровью своих детей. Нет, Земля-матушка, так просто мы тебя не отдадим», - успел он подумать перед тем, как потерял сознание...

Очнулся Степан от сильной тряски, отдававшей острой болью в груди. Вспомнив, что был ранен, осторожно приподнял голову, осматривая тело, казавшееся абсолютно чужим. Ничего из верхней одежды, помимо брюк с засохшими бурыми пятнами на правой штанине, он на себе не обнаружил. Грудь и добрую половину живота скрывала плотная марлевая повязка. Лежал Степа на телеге, которая везла его куда-то по грунтовой дороге. За ней пегая лошадка тянула еще одну повозку. Устав держать голову на весу, он уронил ее обратно. Жив, и то слава богу. Кости целы, а мясо нарастет.

- Очухался, артиллерист? - С телегой поравнялся Малюта в своей неизменной бурке, верхом на жеребце. Вид у него был уставший, но весьма довольный. - Как самочувствие?

- Мы... победили? - вместо ответа выдавил из пересохшей глотки Стапан, надеясь, что верно истолковал настроение атамана.

Тот улыбнулся и кивнул. Облегченно вздохнув, Степа глянул в сумрак серого неба, уже почти месяц не видавшего солнца. Душа ликовала – получилось. Можем, значит, хребет переломить этому зверю, каким бы сильным он не был. Вон, даже солнце спрятал, всю планету коконом оплел, обложил войсками, а здесь зубы сломал. Не прошел дальше-то. Он снова вздохнул. Мысль о том, что враг не оставит их в покое и вернется с куда большей силой, больно кольнула сердце. Эта битва изрядно потрепала станичное войско. Пороха почти не осталось. Еще один бой они просто не выдержат.
- И что теперь? – Степан снова перевел взгляд на Малюту.

- А теперь пойдем к Москве, по пути поднимая народ на битву.

- Как Минин и Пожарский?

Чуть подумав, атаман ответил:

- История иногда повторяется. Верно? - Подмигнул и, пришпорив коня, умчался прочь куда-то в голову колонны. Только бурка мелькнула.
Да, история часто повторялась, копируя прошлое с удивительной точностью, но уже на более высоком этапе развития человеческой цивилизации. Коли так, то даже и сейчас людям Земли есть еще на что надеяться.

