Deus ex…

Никогда, слышите, никогда не пытайтесь разбудить чужих ушедших, ибо это ведет лишь к беде…

Я очнулась в пустой камере на голом полу. Как я тут оказалась, я понять не могла. Вместо двери прямо передо мной зияла громадная прореха, куда с шорохом и свистом врывались потоки горячего ветра от крутившейся вокруг башни черной воронки. Все тело нещадно болело. Сорванная одежда валялась неподалеку, и мне стало еще хуже. Что он со мной сделал, я не помнила – память услужливо выключила пережитое, но догадывалась, и от этого к горлу подступала тошнота.

Но я, по крайней мере, еще была жива…

***

- Мы готовы, Коммандор, - Майк пробежался по сенсорным клавишам, и на экране вспыхнула ослепительная звезда.

- Запускайте зов. И пусть готовится Кейт, - пришел ответ из внешней башни. 

На Пангее я была впервые – лейтенант-переводчик дипкорпуса понадобилась здесь неожиданно и без промедления, – но раньше, несмотря на то, что панги я знала в совершенстве, мне не доводилось бывать на планете. Поэтому, конечно, удивляла каждая мелочь, привычная здешней миссии и военным. И высокие тонкокостные паны с  вытянутыми ушками, миндалевидными глазами и жемчужной кожей – Юра шутил, что это, видимо, его дальние родичи, и норовил обратиться к ним «панове». И песчаные долины, залитые лазурным светом. И дома-раковины. 

По панели побежали желто-красные огни светодиодов, и я вновь вспомнила, зачем я здесь. 

Это было до невозможности странно, почти глупо, но это было. Пангея умирала. И виной тому были мы. Все это, конечно, шифровали на своих секретных носителях серьезные дядьки из штаба, но слухи ползут быстрее степного пожара. Вот и мы с Юрой узнали все подробности по местному сарафанному радио в лице Сэнди. Сэнди – разведтехнолог, микробиолог и большая болтушка по совместительству – и сейчас была рядом. Она помогала приводить меня в соответствие легенде. 

Когда я спросила, почему я, а не проекция, Сэнди только посмеялась. 

- Ты знаешь, что такое микрочастотный сканер? Ловит все, и проекция для него – пустое место. Так что тут, подруга, придется выкручиваться самим.

- А почему вы не взяли панею? Ведь любая из них имела бы куда большее сходство с Тайрой, - я все-таки упорствовала. Мне, почему-то, необходимо было знать, что то, что я собираюсь сделать – действительно необходимо.

- Потому что паны не умеют врать. Не обучены. 

Я слышала об этом странном свойстве жителей Пангеи, которое они сами объясняли волей божества, а ученые зачатками коллективного разума. Но вот так взять и поверить на слово – одно, а убедиться – другое. В местной деревушке я не могла удержаться и не купить сувениров – когда я здесь еще окажусь? Но в первом же ветхом домике-раковине, одетая в мешковину панея, печально качнула изящной головой, когда я спросила, за сколько она отдаст мне вырезанного из мерцающего камня зверька.

- Забирай, пришлая, - паны звали нас пришлыми, что для незнающих панги звучало, как «интэ», - оно плохое. Руки дрожат – не могу хорошо делать.

У меня комок встал в горле.

- Не могу, свет земли. Мне нравится – значит, хорошо, - я положила на колченогий стульчик рядом с самодельной зверушкой три жемчужных кружка – часть того, что успела наменять в порту Кетра.

Панея лишь проводила меня долгим изучающим взглядом. Не знаю, что она подумала обо мне, но тогда я понадеялась, что ничего плохого. Три жемчужины, как я успела заметить, отдавали за какую-то местную птицу, похожую на нашу курицу, а светом земли уважительно именовали здешних женщин, о чем знал не каждый интэ.

***

Превозмогая боль и тошноту, я поднялась. Добралась до своей одежды и кое-как отыскала почти целую тунику. Ноги плохо слушались, а руки дрожали… как у той панеи из прошлой жизни. Держась за какую-то арматуру, торчавшую из каменных стен, я побрела к зияющему черным смерчем проходу. Сидящего на корточках у края площадки человека я заметила не сразу. А когда заметила, внутри все сжалось, словно у маленького ребенка перед наказанием. Только выхода у меня другого не было. И в прямом и в переносном смысле. Кутаясь в свое рванье, я пробиралась через нагромождение выдернутых с корнем балок и несущих конструкций. И чем ближе к сидящему над бушующей пропастью, тем страшнее. Меня тошнило уже практически по-настоящему, но я все-таки умудрилась разлепить сухие потрескавшиеся губы.

- Эй…

Меня не услышали. Пришлось удвоить усилия, отчего меня чуть не вывернуло.

- Тэн… Виктор! Виктор Кет!

Обернулся. Обычный человек. Ни горящих двумя углями глаз, ни даже злобы. Только горечь.

- Ты сделала больно мне. Я тебе. В рассчете, - прохрипел бывший капитан дальнезвездного флота.

- Не обо мне речь, - мой голос вдруг сделался таким же хриплым, как у него. – И не о тебе. Даже не о тех, кого ты убил. О Пангее.

Я махнула куда-то в сторону черной воронки.

- Чем они перед тобой провинились?

Глаза собеседника снова загорелись неприятным огнем. Я сглотнула, но отступать было уже некуда. Вдруг пришла странная мысль: «Что если я осталась бы лежать там. Притворилась бы мертвой»? Впрочем, я тут же себе и ответила: «Погибла бы вместе с планетой». А так – призрачный, но все-таки шанс.

- Что? – бросил Виктор. – Думаешь, они тут все такие славные? Они тебе такую правду скажут, что хуже лжи будет. Они ее продали… Вам продали…

Он закашлялся и умолк. А я стояла дура-дурой. Ну кто еще кроме меня стал бы болтать по душам с собственным насильником… с убийцей. Люди на базе, конечно, не успели стать мне друзьями, но это были люди. Хорошие, никого не предававшие… Но ненависти почему-то не было. И даже страх утекал, словно вода в песок.

- Может, хватит уже крови? – крикнула я. – Ты десять раз отомстил, капитан. Тем, кто не трогал ни тебя, ни Тайру! 

- И думаю, пора отомстить тем, кто трогал.

***

- Кейт, ты вечно все последняя узнаешь, - шутил Юра. И был прав.

В галактическом переводческом корпусе я постоянно узнавала об экзаменах в числе последних. Удивительно, но факт. Причем, умудрялась после этого подготовиться чуть ли не за ночь. Вот и теперь, историю нашей миссии я узнала чуть ли не перед самым запуском. 

Была эта история удивительно грустной, но казалась мне скорее печальной, чем опасной. Увы, я была не права, за что сама же и поплатилась.

- Капитан этот наш, - рассказывала Сэнди, вылепливая мне новые скулы, - прибыл сюда с одной из первых, еще исследовательских миссий. Молодой был, говорят, даже симпатичный. Ну и случилась тут какая-то эпидемия местной заразы. Народу умерло – жуть. Ну и Виктор этот тоже умереть должен был. Но потом пришла в лагерь одна из местных – знахарка. Выходила его и лекарство дала – для других.

- Это Тайра? – я сдула непослушными из-за накладок губами прядь серебристых волос со лба.

- Угу. В общем… Остался он здесь, пока остальные возвращались в центр с отчетами. Видимо, тогда-то все и произошло. Станция и посадочный челнок рассыпались, считай, на глазах. Вот он оборудование и топливо и переправил куда-то на континент. И с Тайрой своей поселился. А у них тут планета с молодой «геологией» - так Аки говорит. Вот он и умудрился там какой-то генератор в горный массив спрятать. Ну и пока наши возвращались, он тут чуть ли не богом у местных стал. А, и еще Тайра эта… ну, у них дети должны были появиться.

Я чуть не подавилась вопросом.

- А мы разве с ними…?

- Вот и наши также подумали. Не дергайся… Он-то обрадовался, что свои вернулись. «Жену» им представил. А для наших – какая это жена? Это генный материал. Аборигенка. Да еще и зачавшая от человека. Купили ее прямо у старшин деревни. Пока он на орбиту докладываться летал. Купили и… не знаю, что они с ней сделали, но Тайра умерла. Вместе с двойней. 

Мне стало плохо. Показалось, что я участвую в чем-то ужасном.

- Значит… он прав? – тихо спросила я у Сэнди.

- Прав, - так же тихо откликнулась она. – Только Пангею из-за этого уничтожать… Ну убил бы парочку этих «исследователей», может, до чинов каких даже добрался. Ну даже старейшин в деревне. Но всю планету…

- Тогда зачем мы делаем… «это»? – я провела рукой вдоль своего тела.

- Чтобы не дать Виктору уничтожить планету, - терпеливо, словно туповатому ребенку, пояснила Сэнди.

Может, предыстории я и не знала, но легенду услышала чуть ли не в первый день пребывания на Пангее. На восходе красной звезды, что приходит лишь раз в год, и точно рассчитать день ее появления невозможно, можно встретить своих ушедших. Надо лишь узнать, где они тебя ждут. Виктор же, который на последние несколько лет исчез из поля зрения военных, бросил все силы на то, чтобы стать почти настоящим богом. По крайней мере, когда месяц назад он появился рядом с миссией, и оставил черный носферит у двери возглавлявшего посольство Коммандора Рибека, его не только не могли засечь никакие приборы, но даже просто не сумели догнать на планетарных скутерах. Носферит с недавнего времени малыми партиями добывали в близлежащих горах и отправляли в строго засекреченных и охраняемых грузовых кораблях на правительственные базы. Однако, еще никто не получал настолько сильно заряженный рудный носферит, рождавший вокруг себя настоящие воронки, похожие на черные смерчи.

- Мне Володька рассказал, - хвастался Юра, - капитан еще тогда сказал, что у миссии есть время отсюда убраться, а потом он активирует цепную реакцию, и весь этот носферит… Взлетит здесь все к чертям. Вся Пангея.

***

Вокруг что-то застучало, взревело. Так, что пришлось даже уши затыкать. Но мой собеседник выпрямился, встал в полный рост на краю смерча. Мне даже показалось, что по его спине побежали электрические сполохи.

«Это что, все»? - мелькнула в сознании растерянная мысль. Но пока разум повис в вакууме, стараясь осознать ситуацию, тело действовало само по себе. Я добежала до Виктора и с размаха саданула его локтем в висок – как учили в корпусе на уроках самозащиты. Капитан покачнулся, но на мою беду оказался слишком крепким орешком. Глаза, вновь горящие жутким огнем, повернулись ко мне. А я и понимала, что надо паниковать, но вместо паники меня трясла здоровая злость. И, кажется, удалось мне удивить капитана – чего-чего, а пощечины стоявший передо мной сверхчеловек уже не ожидал. Глаза потухли, а электрические сполохи расползлись, словно змеи в невидимые норы.

И я впервые увидела человека, который одновременно и плакал и смеялся. А меня все еще трясло. И воронка все еще гудела вокруг.

- Сколько живу, а женской силе удивляюсь, - отсмеявшись, заявил Виктор.

- Мы становимся сильными только тогда, когда мужчины оказываются слабы, - я знала, что эта фраза может ранить, но ранить того, с кем сейчас говорила я, было уже практически невозможно. – Отключи свой генератор. Иначе мне придется быть сильной до конца… кого-нибудь из нас.

- Ведь я же… причинил тебе боль. А ты со мной… беседы ведешь…

- А я причинила боль тебе. И я знаю, что мы поступили жестоко. Ты ответил, как смог, - напомнила я ему его же недавние слова. – Виктор, отключи генератор… пожалуйста.

Я подумала и опустилась на колени. Терять все равно было уже нечего. Уж, по крайней мере, не самоуважение.

- Так страшно умирать? – на меня пристально взглянули серые глаза. А они у него, оказывается, серые.

- Жить страшнее, - ответила я, теперь уже со знанием дела. – Только не должны за кучку уродцев в чиновничьих креслах погибнуть невиновные. Как еще я должна унизиться, чтобы ты понял?

***

Звезда вспыхнула. 

Видно, мне было на роду написано сыграть роль давно ушедшей инопланетянки. Иначе как объяснить тот факт, что и внешность, и тембр голоса, и знание панги привели военных прямиком ко мне. Каковы были шансы из десятков тысяч, что это окажусь именно я? Мизерные.

Однако, именно меня, вместе с моим верным «оруженосцем», как я, смеясь, называла Юрку, хотя он был скорее телохранителем, вызвали на Пангею для выполнения странной миссии. Приказ есть приказ.

Створы под потолком военного «убежища» медленно отошли в сторону, и я встала на диск гравилифта. Медленно и бережно сила гравитации подняла меня на поверхность Пангеи, где соперничали за яркость две звезды – красная и лазурная. На краткий миг я действительно почувствовала себя ангелом, сошедшим на землю с небес. Лишь на миг, потому что прямо по каменистой пустоши предгорий ко мне шел человек. Я почему-то сразу поняла, кто это.

«Не волнуйтесь, Кейт, вас будут прикрывать щиты. Столько щитов ни на одном крейсере не стоит. Для него же вы будете не более, чем призраком», - вспомнила я наставления Коммандора Рибека. Однако уверенности это не добавляло.

Тянулись минуты, а бывший капитан все шел и шел. Тогда мне это показалось странным – технобог, пусть и местного разлива, мог позволить себе хотя бы планетарный скутер. Наконец, мужчина остановился неподалеку – обыкновенный черный комбинезон галактического флота, ежик волос (и где только стрижется?), запавшие щетинистые щеки, и глаза… я тогда не разглядела их цвет. Но боль и надежду почувствовала даже на расстоянии. Почувствовала и поняла, что я здесь лишняя. Лейтенанта-переводчицы Кейт здесь быть не должно. Только Тайра и Виктор. Не знаю, сколько мгновений длился этот молчаливый контакт, но что-то неуловимо изменилось. Даже за щитами я почувствовала мощь смыкающего челюсти капкана. А еще, перед тем, как гравилифт снова настойчиво потянул меня вниз, увидела загоревшиеся жутким огнем глаза бывшего капитана. Увидела и поняла.

- Майк! Отключай! Отключай ловушку!!! – крикнула я, едва опустившись на твердую почву. – Включай щиты! На полную мощность! 

На внешней башне тоже что-то поняли. Майк и без моих подсказок жал на сенсорные кнопки.

Шестое чувство не обмануло, но оказалось слишком поздно. Что-то со страшной силой ударило в крышу «убежища». Раз, другой. Техника завопила об опасности, но люди уже мало что могли сделать. А через минуту створы крыши разошлись, будто их выворачивали огромные невидимые руки. Поверишь тут в богов… После этого лишь два момента остались у меня в памяти. С хрустом ломавшиеся кости тех, кто находился рядом в «убежище» и потом жуткие горящие глаза, вдруг оказавшиеся слишком близко.

***

- Идем, - Виктор отвернулся и зашагал в ту самую камеру, где я пришла в себя.

Хотелось верить, что меня услышали и поняли. Я поднялась с колен и поплелась следом за бывшим капитаном. Однако внутрь заглянула осторожно, ведь я же помнила, что камера пуста – зачем же тогда звать меня сюда? Виктор не обманул. Перед ним в полу открылся механизм, где он сейчас что-то набирал. Я вышла на открытое пространство, и тут что-то, срикошетив, прожужжало рядом. Не сразу я сообразила, что кто-то стреляет. А вот капитан среагировал быстро – метнулся к стене, выхватил маленький пистолет. Говорят, нельзя становиться между дерущимися мужчинами – могут и пришибить. Сами же мужчины и говорят. Только не было времени думать, и не было времени бояться. И я встала так, чтобы закрыть собой как можно большее пространство проема.

- Кейт! – донеслось с внешней площадки, перекрывая завывания горячего ветра. – Уйди с линии!

- Юрка! – весело прокричала я в ответ. – Живой! Подожди! 

Он и правда подождет. Мой «оруженосец» верил мне, за что я его и ценила, не столько как напарника, сколько, как друга. Видимо, поверил мне и капитан. Я заметила, как он закончил вводить какие-то знаки на своем «пульте управления». Медленно, нехотя оседал черный смерч, унося с собой свист горячего ветра. Зато я вдруг различила за пеленой опадающего песка бесшумные тени хищных военных гравилетов. Юра был лишь разведчиком – наверняка сам вызвался, чтобы меня найти. Только мне не хотелось вот так замыкать этот круг. 

***

Пангея вновь встретила меня светом двух звезд. Я кивнула им, поминая тех, для кого этот свет стал последним год назад. Рядом спал любимый человек, которого в качестве руководителя дипмиссии отправляли туда, где жили не умеющие лгать паны и панеи. Чем-то мой избранник напоминал Виктора, «погибшего» здесь после остановки генератора. Погибшего для всех, кроме нас с Юркой, дослужившимся уже до капитана. Неужели шутки моего бывшего напарника о Стокгольмском синдроме – правда? Я глянула на спящего. Ну, похож, ну и что с того. У каждого свои причуды. Имею право.

А головы после инцидента на Пангее все же полетели. Посыпались мелким горохом военные и ученые с насиженных мест. А после моего доклада при большом стечении журналистов «Чужие расы. Завоевание или уважение?» зашевелились в Совете большие чиновники. Заворочалась несмазанная махина, приводя в действие запреты и законы. И появился на свет «Инопланетный Кодекс». Жаль только, что одинокий челнок, прыгнувший за много световых лет от Пангеи, уже не ловил сигналы орбитальных и межорбитальных станций. 

