                                                      ЛОПНУВШАЯ  СТРУНА
                             ------------------------------------------------------------------

         Он сидел на плоской крыше собственного дома – единственного, который уцелел в их городе. Скрестив ноги, неподвижный и бесстрастный, как статуя. И столь же безжизненным казалось его морщинистое лицо.  Лишь легкий ночной бриз чуть шевелил длинные седые волосы. Старику не спится, решил подышать свежим воздухом – так можно было подумать, глядя со стороны. И не зная, что этот «старик» едва перешагнул полувековой рубеж. 

         Тот же, кто сумел бы заглянуть в душу Верховного Светлого Мага, отшатнулся бы с ужасом и отчаянием, подавленный тем, что увидел.

         Краст – так звали Верховного – сделал все, что мог. Все, что было в человеческих силах. И даже гораздо больше. Поэтому сейчас он был слаб и беззащитен, как новорожденный младенец. Всю свою мощь, без остатка, Краст отдал, сдерживая чужую злую силу. Увы, слишком хорошо ему знакомую…

         Ведь она принадлежала Гроссу, его родному брату. Который недавно переметнулся на сторону злейших врагов их государства.   Более того, публично отрекся от звания Светлого Мага и встал под знамена Тьмы…

         Во время мучительного противостояния было не до диалога. Но сейчас настало время задать терзавший его вопрос.

        «Почему, брат?! – с каким-то безнадежным, горьким отчаянием мысленно воззвал Верховный. – Что тебя заставило?  Неужели тебе было настолько невыносимо видеть меня на этой должности?»

        «Жалкий, никчемный неудачник! – тут же пришел ментальный ответ, буквально клокочущий от злобы. – Ты всю жизнь занимал место, которое по праву принадлежало мне! И в сердцах родителей, и в обществе… Везде и всегда! С самого первого дня, когда я начал познавать мир, тебе доставалось все лучшее! Только лишь потому, что ты родился первым. Но теперь этому пришел конец, слышишь?! Конец!.. Я сильнее тебя, и я доказал это!»

           Краст снова повел глазами вокруг.  На том месте, где еще несколько часов назад красовался огромный цветущий город, сейчас царил чудовищный хаос.  Повсюду громоздились уродливые, смешанные с грязью, морским песком и мусором, развалины. От одного взгляда на них могло содрогнуться и болезненно заныть самое черствое сердце.

          Ничего, мысленно утешил себя маг. Это лишь временное торжество Тьмы.  Очень скоро силы Света вновь возьмут верх.  Главное – люди спасены!  Дома можно отстроить вновь, вычистить всю грязь, убрать мусор, насадить парки, цветы, пустить воду к фонтанам… Прерванную жизнь не восстановишь. Такое не под силу даже ему.  Поэтому он сдерживал напор ментальной мощи Гросса, так долго, как только мог… И это было невыносимо, нечеловечески трудно. Краст никогда бы не подумал, что брат так силен. Наверняка он воспользовался мощью вражеских магов… впрочем, у  соседей-горцев они называются жрецами…  

          Призывать же на помощь других Светлых было некогда. Предательский удар был нанесен внезапно. Все, что успел Верховный Маг – подать сигнал тревоги, перед тем, как выстроить невидимую стену на пути взбесившегося моря… Оно рвалось на берег с неудержимостью могучего хищника, жаждущего крови, подгоняемое Гроссом, чтобы стереть все на своем пути, разрушить, уничтожить...

          Краст исчерпал не только собственные силы, но и силы  жены, тоже магички, включая и свой, и ее неприкосновенный резерв,  до остатка, каким-то чудом продержавшись, пока последняя повозка с беглецами не скрылась из виду, за поворотом горной дороги, ведущей вглубь страны.  Горожане оказались в безопасности. 

           Сразу после этого стена, возведенная им, рухнула. И огромные морские валы хлынули на город.

          Беспомощный, обессилевший старец (за несколько  бесконечных  часов ментальной схватки его черные, как смоль, волосы побелели, а упругая кожа сморщилась и пошла пятнами) теперь мог только смотреть на буйство разъяренной стихии. Их было шесть – исполинских волн, прокатившихся по столице. Точнее, по месту, когда-то занятому столицей их государства. Каждая приходила с задержкой примерно в четверть часа, довершая то, что натворила предыдущая. Смотреть было жутко, невыносимо, но Верховный не отводил взгляда. Он не хотел давать брату повода для лишнего торжества. 

          И без того ликующий, визгливый хохот Гросса буквально буравил мозг:

        «Ты всегда недооценивал меня!  Смотрел, как на пустое место! А вот теперь настал час расплаты!»

        «Пресветлые, за что?! – в который раз мысленно стонал Верховный Маг. – Как вы допускаете, чтобы в одной и той же семье вырастали такие разные братья?!»

         Последняя, шестая волна, отхлынула, когда уже смеркалось. И наступила тишина – бесконечно тянущаяся, страшная, зловещая. Мертвый город, казалось, отходил от пронесшегося над ним кошмара… 

         Дом Краста уцелел лишь потому, что был построен на самом дальнем краю столицы и располагался выше всех остальных домов, как повелось исстари. Чтобы Верховный Светлый Маг первым распознал опасность, исходившую от воинственных соседей-горцев, и вовремя среагировал.  Так прежде бывало не раз. Только теперь беда пришла совсем с другой стороны – с моря… Гросс, нынешний Главный Жрец тех самых соседей, все хорошо продумал.

        Время тянулось невыносимо медленно. На почерневшем небе постепенно загорались разноцветные светлячки звезд, бесконечно далеких и равнодушных ко всему, творящемуся на земле, к людским проблемам и распрям…

      «Смотри, смотри хорошенько! Это ты во всем виноват!» - снова ворвался в его измученный мозг торжествующий голос ненавистного братца.

      «Из ненависти и зависти ко мне ты стал предателем. Мой младший брат – Главный Жрец у наших злейших врагов! У Темных! Уму непостижимо…»

      «Лучше быть первым у полудиких горцев, чем пустым местом в родном городе! Они-то меня оценили! Ну, теперь-то ты понял, что я достоин был сидеть в твоем кресле, что я сильнее тебя?!»

      «Зло не может быть сильнее, - тихо, но твердо ответил Краст. – Потому, что по-настоящему сильный человек всегда добр! Ты никогда не понимал этого, Гросс. И, боюсь, не поймешь… Ты не достиг главного: разрушены лишь здания, а люди остались живы. Мы с женой смогли их спасти! Пусть мы преждевременно состарились, пусть из всего города уцелел только наш дом, ты ничего, в сущности, не добился.  Абсолютно ничего! Когда я приду в себя и пополню резерв силы, мы все отстроим заново. Наша столица расцветет еще пышнее, еще величественнее, чем прежде. И каждый ее житель станет проклинать твое имя. Твое предательство оказалось напрасным. Ты назвал меня жалким, никчемным неудачником? Посмотрелся бы лучше в зеркало…»

       Голос Гросса – трясущийся от беспредельной, бешеной злости, вибрирующий, как перетянутая струна, готовая лопнуть, чуть не оглушил Верховного Мага:

      «Будь ты проклят!!! Ты не придешь в себя! Пусть я погибну, но и ты…»

        Оглушающий, невероятной силы ментальный удар чуть не разнес мозг Краста в клочья. А потом наступила тишина, которая страшнее самых ужасных слов и проклятий.

        Краст невольно вздрогнул всем телом. Он понял, что его брата больше нет. Такой колоссальный выплеск ментальной энергии мгновенно уничтожит даже самого могущественного мага. Но что же он сделал, чего хотел достичь самоубийством? Неужели…

        Женщина, прикорнувшая на его коленях, слабо заворочалась.

       -Я не мешаю тебе, дорогой? – тихо спросила она, не открывая глаз.

      -Нет, нет… - ласково и торопливо проговорил он, слегка коснувшись ее головы, тоже в одночасье поседевшей, своей узкой ладонью. – Спи, любимая… Ты очень хорошо помогала мне, без тебя я бы не выстоял. Завтра будет новый день. Мы все отстроим, все восстановим. Главное – спаслись люди! 

      -Хвала Пресветлым, наши мальчики были далеко отсюда… - чуть слышно пробормотала жена, снова погружаясь в дремоту. –  Но как они будут потрясены, когда увидят нас, стариков! Узнают ли?

     -Конечно, узнают! И будут гордиться нашими сединами… Спи, тебе надо отдохнуть. Ты так устала.  Сон – лучшее лекарство…

    «Только он будет вечным…» - с равнодушной покорностью судьбе подумал Краст, глядя на белеющую в темноте полоску.

       Верховный сразу догадался, что это – гребень еще одной волны. И с беспощадной ясностью видел и понимал: она выше всех прочих. Шестая, самая сильная, захлестнула первый этаж их дома, но не достигла крыши, а седьмая…

       Убегать было бессмысленно, даже если бы они с женой не истощили силы до предела. До безопасных высот слишком далеко, волна догонит. 

       Так вот на что пошла вся оставшаяся энергия Гросса…

     «Спи, любимая… - с какой-то отрешенной, неземной нежностью подумал маг. – Пожалуйста, не просыпайся! Смерть во сне – благо…»

      Ему очень хотелось сказать жене много добрых и ласковых слов.  Тех самых, которые он или забывал, или считал излишним говорить  раньше. 

     «Спасибо тебе за все, дорогая…»

      Пенный гребень неумолимо надвигался.

     «Да, наши мальчики далеко… Пресветлые, смилуйтесь над ними, помогите! Чтобы не вышло, как у нас с Гроссом!»

         ---------------------
      Широкоплечий крепыш с густой курчавой копной иссиня-черных волос презрительно сплюнул, глядя на жалкую фигурку, распростертую у его ног:

     -Вставай, слабак! Хватит валяться! 

     Паренек, похожий на него лицом, но по виду – гораздо младше, щуплый, в грязной, потемневшей от пота рубахе, медленно приподнялся, упираясь ободранными ладонями в шероховатые каменные плиты, которыми был вымощен двор казармы. Из разбитого носа текла кровь, на большие светло-серые глаза навернулись слезы.

    -Милор… Зачем ты так?

    -Здесь нет никаких Милоров! – зло выкрикнул крепыш. Его карие глаза, казалось, стали еще темнее от гнева. – И мамочки, вытиравшей тебе сопли, тоже нет! Я – твой десятник, а значит, первый после Пресветлых! Вставай, говорю!

      Столпившиеся вокруг солдаты загоготали. Слышались одобрительные возгласы: «Так его, неженку!» и «Задай ему жару, десятник!»

      Парень выпрямился, стер кровь с лица. Но она тут же потекла снова.

    -Подбери меч! Нападай! Ну?!

     Сероглазый, поморщившись и закусив губу – ему казалось, что в теле болела, кажется, каждая косточка, каждая мышца, - с трудом нагнулся, взял оружие.  Обычный учебный меч – с длиной лезвия в полтора предплечья взрослого человека, довольно легкий и тщательно затупленный. Убить им было практически невозможно, а вот избить и даже искалечить – запросто.

    -Я же вижу и чувствую: ты ненавидишь меня! – голос крепыша вдруг понизился до вкрадчивого, едва различимого шепота. Десятник приблизился к пареньку, ласково улыбаясь. – Признайся, ведь ненавидишь? Так сильно, что готов шарахнуть по мне заклинанием? – Внезапно он взревел, будто стоялый бык: - Нападай, презренный трус! Червяк! Неженка! Тунеядец! Напрасно ты родился мужчиной – тебе бы женские юбки носить!

     Парень, чуть не плача, неумело замахнулся мечом. И снова, как полминуты назад, пребольно соприкоснулся с каменными плитами. Оружие со звоном отлетело далеко в сторону.

     Опять грянул злорадный многоголосый хохот.

    -Вставай!!! Хватит притворяться! Сопляк, ничтожество! 

    «Терпеть! Стиснуть зубы и терпеть. Он провоцирует…  Пресветлые, как же хочется… Нет! Ни за что! Я выдержу… Но какая же дрянь…»

    -Что здесь происходит? – раздался громкий, явно начальственный, голос.

     Парень, приподняв голову, увидел подошедшего человека в блестящем панцире, с грубым обветренным лицом и темно-красной лентой через плечо.  Солдаты, поспешно выстроившиеся в шеренгу, усердно тянулись по стойке «смирно».

    -Осмелюсь доложить, господин капитан, провожу обучение! – бодро отрапортовал десятник.

    -Что-то слишком усердно, как я посмотрю… - усмехнулся тот, кого называли капитаном. – Ты не очень-то расходись, еще покалечишь! А он все-таки твой брат!

    -Осмелюсь доложить, он прежде всего подданный государства! А значит, должен быть готовым защищать его с оружием в руках. Потому и обучаю без всяких поблажек!

     В глазах капитана мелькнуло нескрываемое восхищение:

    -Молодец! Хвалю! Пожалуй, можно подумать о нашивках старшего десятника…

    -Рад стараться!!! 

    «О, Пресветлые… Скорее бы закончился этот день!» - с бессильной тоской подумал сероглазый.

     ---------------------- 

     Если Гросс втайне люто завидовал старшему брату, то Милор – младшему, которого звали Эйгоном. Он возненавидел его сразу же, как только мать вернулась из Храма Рожениц с пищащим свертком на руках. Милора раздражало в брате все:  тот был крохотным и беспомощным, орал по ночам, мешая спать, да еще родители уделяли ему больше времени, чем своему первенцу, привыкшему быть в центре внимания. Даже то, что у крошки Эйгона были светлые глаза, а не темные, как у старшего брата, раздражало. 

     Хуже всего - у младшего вскоре распознали явные магические способности, которыми он, старший, по необъяснимой причуде Пресветлых, не обладал. Это явилось для него страшным ударом.  Лютая зависть и ревность буквально сжигали мальчишку. 

    -Сынок, пойми, мы вовсе не стали любить тебя меньше! Вы оба нам одинаково дороги! – пытался втолковать Милору отец, но его слова пропадали попусту. Старший брат был твердо  убежден: теперь в глазах родителей-магов он – пасынок.  Для него это было такой же непреложной истиной, как то, что за ночью приходит утро, а за летом осень.  

     Дядя Гросс, с которым родители откровенно и без утайки поделились своей проблемой, сочувственно покачал головой, наморщил лоб в раздумьях, и внезапно предложил:

    -Думаю, будет лучше всего, если они какое-то время поживут отдельно.  Я с радостью взял бы Милора к себе. Вы не возражаете? Он успокоится, остынет, потом потихоньку начнет скучать по дому, по вам… Ну, и по братцу, конечно! 

     Краст и его жена, подумав, согласились. Естественно, не подозревая подвоха и не догадываясь об истинных чувствах Гросса: он очень умело их скрывал… Что плохого, если племянник поживет немного у дяди! 

      А для Милора это явилось лишним доказательством того, что родителям он больше не нужен: отправляют с глаз долой! Из родного дома! И все из-за этого проклятого сопляка, чтоб ему…  С большим трудом мальчишка удержался от злых слез, согласившись поехать к дяде и даже изобразив радость. 

      Гросс, мысленно усмехаясь, перед отъездом заверил брата, что волноваться не нужно: он глаз не спустит с племянника, все время будет рядом с ним. И сдержал свое слово, каждый день исподволь и очень умело разжигая в мальчишке ревность и зависть, а заодно внушив ему, что до поры до времени надо таить свои чувства.  Чтобы потом в нужный момент отомстить.      

      Когда Милор вернулся, внешне он был спокоен. Даже ласково поцеловал крошку брата. Стоя спиной к родителям, чтобы те не заметили выражение его лица, не разглядели ненависти в глазах.

      Отец и мать были в восторге, наперебой благодарили Гросса за хороший совет и участие, не подозревая, что стало только хуже. Ведь ни читать чужие мысли, ни сканировать чужую ауру они не могли: Светлая Магия категорически запрещала это, полагая чудовищным насилием над личностью. На такое святотатство были способны только Темные!

       Так и тянулось время…. Старший брат, с избытком наделенный силой, выносливостью и злостью, все больше и больше ненавидел младшего.  Всякий раз, когда он видел не по-мальчишески хрупкие, узенькие плечики и наивно-добрые глаза Эйгона, а главное – слышал восторженные отзывы о его магических способностях,  растущих с каждым месяцем, Милора охватывала ярость.  Для него их будущее было открыто, как на ладони: старший станет простым воином, младший же – Светлым магом. А со временем наверняка заменит отца в кресле Верховного… Не зря тот так трогательно и нежно относится к сопляку, больше похожему на девчонку! А первенец если и дождется сдержанной похвалы, так раз в неделю, если не реже! Пресветлые, за что такая несправедливость?!

    -Да, в жизни много несправедливого… - сочувственно вздыхал дядя Гросс, когда племянник, едва сдерживаясь, чтобы не расплакаться, украдкой жаловался ему. – Даже самых достойных порой не ценят… Что тут можно сделать? Лишь смириться! Таковы наши законы: сыновья магов могут быть либо магами, либо воинами. Третьего не дано! Закон есть закон, а хорош он, или плох, не нам рассуждать… Конечно, ты мог бы сделать карьеру, быстро стать капитаном, потом – полковником... А там и до генерала – всего ничего! Твоему отцу стоило бы лишь намекнуть… Но он слишком горд и щепетилен для этого! К тому же, его главная цель – воспитать будущего Верховного Мага себе на смену, а все остальное - побоку… Так что придется тебе пробиваться самому, без всякой протекции. Обидно, понимаю… Но надо смириться!

      Милор, однако, вовсе не собирался смиряться.  Год проходил за годом, а гремучая смесь обиды, зависти и уязвленного самолюбия по-прежнему клокотала в его груди, будто в котле с плотно закрытой крышкой. И все труднее было притворяться, пряча истинные чувства под маской вежливого терпения. 

       Однажды эта крышка все-таки слетела, не выдержав давления раскаленного пара…

      -------
     «Сосредоточиться. Забыть обо всем постороннем, не относящемся к предмету… Представить, что ты коснулся его – даже если он в невообразимой дали…»

      Эйгон вдруг насторожился, буквально чувствуя чужой взгляд, буравящий его спину. Но не решился обернуться: прервать магическое упражнение для него было немыслимо. Только прямая, непосредственная угроза могла бы оправдать это, но какая опасность может грозить ему во внутреннем дворике отчего дома? 

     «Увидеть и почувствовать нити, соединяющие кончики пальцев с этим предметом. Сначала – едва заметные, тончайшие, потом – все более и более крепкие...»

      Жар в спине между лопаток становился невыносимым. Словно тот, кто смотрел на него, старался глазами прожечь дыру.

     «А когда нити уподобятся по крепости канатам – осторожно, но не слишком медленно, потянуть к себе пре…»

    -Ой! – не сдержавшись, все-таки воскликнул Эйгон, выходя из транса. Резко обернулся и замер, растерянно моргая: так потряс его вид брата.

     Глаза Милора, словно два раскаленных уголька, смотрели на него с жуткой, беспредельной ненавистью. Лицо исказилось, губы мелко подрагивали. 

   -Что… с тобой?... – еле смог выговорить Эйгон, потрясенный до глубины души. 

     Он был еще слишком мал, когда родители отправили первенца погостить к дяде. Поэтому не помнил ни предыдущей ревности Милора, ни переживаний отца и матери по этому поводу… Одна лишь мысль, что самые близкие люди могут не любить его, показалась бы Эйгону верхом кощунства. Ведь он-то любил их искренне, всей душой, всем сердцем! И вообще, мир для него был добрым, светлым и радостным. В каждом человеке он видел только хорошее.  Поэтому и боевой магией занимался неохотно, лишь по необходимости. Ведь отец ясно и четко разъяснил: такова воля Пресветлых, каждый маг должен ею владеть…

    Брат, не отвечая, двинулся к нему. И его вид мог бы нагнать страху даже на куда более взрослого и опытного человека. Что уж требовать от хрупкого впечатлительного подростка! 

    -Милор…  Милор, что случилось?! – вконец растерявшись, забормотал сбитый  с толку младший. – Ты нездоров?! Тебе можно чем-то помочь?..

      Яростно взревев, широкоплечий крепыш занес кулак.

    «Кольцо Силы… как можно быстрее разомкнуть, потом – направить удар в цель. Слиться с Силой воедино…»

     Эйгон, испуганный до полусмерти, отреагировал инстинктивно, не раздумывая. Приобретенные за годы обучения навыки не подвели. 

     Родители,  почуявшие неладное,  появились почти одновременно.  Мать торопливо спустилась со второго этажа, отец перенесся телепортом прямо из зала заседаний Совета Магов. И застали страшную картину. 

     Милор лежал на каменных плитах, широко раскинув руки и ноги. Струйка крови текла изо рта, закатившиеся глаза неподвижно уставились в небо.  Скорчившийся в углу Эйгон сжался в комок, как насмерть перепуганный котенок, и дрожал всем телом. Его зубы выстукивали мелкую дробь. 

     -------  

     Он никогда еще не видел отца в таком гневе. И даже не подозревал, что Верховный Маг вообще на него способен… 

     Эйгону было бы в тысячу раз легче, если бы Краст кричал, обзывал его самыми грубыми словами,  даже ударил… Но тот только молча смотрел на младшего сына. И его взгляд жег сильнее самого жаркого огня. 

    -Я разочарован, - наконец, произнес отец, когда молчание стало уже  просто невыносимым. – Сильно разочарован!

     Эйгон, чувствуя себя совсем маленьким, глупым и беспомощным, сглотну слюну, освежая сухое горло. 

    -Я не хотел… - дрожащим голосом пробормотал мальчишка. – Это получилось случайно, честное слово! Совершенно случайно…

    -Верю. Но это тебя не оправдывает! Ты чуть не убил родного брата! 

     Эйгону очень хотелось объяснить, как все было на самом деле.  Чтобы отец понял, какое жуткое потрясение испытал он, увидев искаженное яростью лицо Милора и его занесенный кулак… Но язык будто присох к гортани. В глазах защипало, и мальчишка лишь с огромным трудом сдержал слезы.

      Отец покачал головой, нахмурившись и плотно сжав губы, словно о чем-то напряженно раздумывал. Потом резко крикнул:

     -Милор!

       У старшего брата, вошедшего в комнату, был вид человека, оскорбленного в лучших чувствах и жаждущего сурового, хоть и справедливого, суда.

     -Можешь ли ты объяснить, как все случилось? – спросил Краст. 

     -Я сам бы хотел это знать! – ощерился первенец. – Поверь, отец,  я пальцем его не тронул, слова дурного не сказал! А этот сопляк внезапно, без предупреждения, как шарахнет по мне заклинанием…  До сих пор в себя прийти не могу! 

       У Эйгона перехватило дыхание от такой чудовищной лжи. А через долю секунду – от осознания того, что ложью-то это, в строгом смысле слова, и не было…  Действительно – не бил, не ругался… Всего лишь перепугал своим взглядом. Всего лишь ХОТЕЛ ударить. Не придерешься. Ох, брат… За что?! 

      -Посмотри мне в глаза! – спокойным, чуть усталым голосом приказал Краст старшему сыну. 

      -Прости, отец, но вы с матерью слишком баловали его! Все ему позволяли! И вот результат…

      -Посмотри мне в глаза! – повторил Верховный Маг,  и в комнате на какое-то мгновение повеяло лютым холодом.  Хоть стояла самая жаркая пора года. 

        Милор, как-то странно закашлявшись, попробовал выдержать отцовский взгляд, но не смог. Отвел глаза в сторону. 

        У мага как-то сразу бессильно поникли плечи. Он сгорбился, будто на него взвалили невыносимо тяжелый груз.

      -Пресветлые, да как же это?! – чуть слышно промолвил Краст дрожащим голосом. – За какие грехи?!

       Сердце Эйгона обливалось кровью от жалости. Он очень хотел подскочить к отцу, обнять его, воскликнув: «Папочка, дорогой, не надо! Не переживай так!» Но не осмелился.

       Милор, поняв, что хитрость не удалась, сбросил маску. Теперь он больше всего походил на злую провинившуюся собаку, знающую, что наказание неизбежно.

     -Поистине, сапожник без сапог! – придя в себя, горько усмехнулся Верховный Маг. – Денно и нощно слежу, чтобы уберечь страну от опасности… и просмотрел такое в собственном доме! Позор! Стыд и срам!

       Он поочередно оглядел сыновей, будто судья, размышляющий, какой вынести приговор. Потом выпрямился во весь свой немалый рост, вскинул голову. 

     -А теперь слушайте меня внимательно! – голос отца заставил братьев невольно вздрогнуть.  -  Вы оба виноваты. Ты, Милор, в том, что не смог преодолеть низменные чувства, упорно завидовал брату, впустив в сердце черную злобу и ненависть. Мало того, стал лжецом и лицемером!  Поэтому ты больше не можешь оставаться в моем доме, и сегодня же отправишься в казарму храмовой стражи, где начнешь службу рядовым. Думаю, там найдется применение и твоей силе, и складу характера…  А ты, Эйгон, виновен в совершенно непростительном поступке! Ты позабыл о своем волшебном даре, о своем высоком предназначении, позволил страху и растерянности овладеть собой. Причем до такой степени, что из твоей головы вылетело главное правило Светлого мага: «Волшебник никогда, ни при каких обстоятельствах, не должен терять    самообладания!» Подумай, каких бед ты можешь натворить, если каждый раз вот так будешь ударяться в панику! При твоей-то магической силе, которой еще расти и расти! – Краст перевел дыхание, глядя на отпрысков, застывших с одинаково темными, пунцовыми лицами. Но, если Эйгон покраснел от жгучего стыда, то Милор – от бессильной ярости. – Надеюсь, вы все поняли. А чтобы мои слова крепче отпечатались в вашей памяти…

     Маг сделал несколько движений руками – плавные, совсем не грозные с виду. Но братья вдруг с криком подскочили на месте, будто их одновременно и очень больно ткнули чем-то острым.

    -Успокойтесь, уже все… Я наложил на вас заклинания. Если ты, Милор, без моего разрешения попробуешь подойти к этому дому ближе, чем на сто шагов, потеряешь свою силу. На следующий же день твои железные мускулы, которыми ты так гордишься, станут похожими на тряпки. Безвозвратно. А ты, Эйгон… Если хотя бы попытаешься снова применить против брата магию, причем любую, а не только боевую, также лишишься силы. Магической.  Тоже на следующий день, и тоже безвозвратно. 

     ---------------------
     Лишиться магической силы!!!

     Ничего, более ужасного, Эйгон не мог даже представить. Разве что, одновременно потерять все чувства, коими Пресветлые наделили людей. Стать слепоглухонемым калекой, не способным к тому же ни обонять, ни осязать… При одной мысли о таком кошмарном наказании ледяной озноб пробегал по спине.

      Может быть, отец и сам жалел о своей суровости. Потому, что как-то раз сказал ему:

     -Пойми, сынок, я должен был так поступить! Сила, которой ты обладаешь, дает тебе не только огромные возможности, но и налагает столь же огромную ответственность. Я не вечен, не смогу всегда контролировать тебя и исправлять твои ошибки. И мать не вечна. Когда нас не станет…
     -Пожалуйста, не надо! – взмолился Эйгон. – Я не хочу даже думать о твоей смерти! И о маминой!
       Верховный улыбнулся сыну, положив ладонь ему на плечо.

      -Таков закон мироздания, ничего не поделаешь… Всякое живое существо приговорено к смерти уже в момент зачатия. Но что такое, в сущности, конец земной жизни, по сравнению с великим ее многообразием и бесконечностью? Посмотри на эти облака, на эти деревья, на море… Когда мы с твоей матерью покинем мир живущих, все равно будем рядом с тобой. В каждом порыве ветра,  каждом шелесте листьев, плеске воды и даже в свете, исходящем от звезд! И точно так же ты, завершив свой жизненный путь, будешь оставаться рядом с твоими детьми…

       Эйгон упрямо покачал головой.
      -Я не хочу даже думать об этом! – повторил он.

      -Сынок, ты еще мал. Когда вырастешь и наберешься опыта, а главное – житейской мудрости, будешь рассуждать по-другому…
        Верховный Маг, внезапно помрачнев, покачал головой:

      -Как бы мне хотелось, чтобы и Милор стал мудрее!

        В голосе отца прозвучала такая боль, что Эйгону стало стыдно: за все время, прошедшее с момента разлуки со старшим братом, он почти не вспоминал о нем. Потрясение, гнев, жгучая обида, - все эти чувства властно вытеснили из сердца мальчишки прежнюю любовь. Даже видя, как страдает мать (она переносила горе молча, без слез, не споря с отцом, не прося о снисходительности к старшему сыну, как и полагалось женщинам их государства, где мужчина в семье был первым после Пресветлых), Эйгон не смягчился. 
      -Я бы тоже этого хотел! - сказал он, в душе презирая себя. Ведь это была ложь, хоть и с благой целью.

       ------
       А потом наступил день Великого Бедствия – так его назвали, и так будут называть, пока существует их страна…  

       Эйгон, которому тогда только-только исполнилось тринадцать лет, был за пределами города, в Храме Целителей. По исстари заведенному обычаю, лучшие ученики магических школ проходили там летнюю практику. Поскольку считалось, что обучение на лоне природы, вдали от городского шума и соблазнов, пойдет им только на пользу. Опять же, окрестности храма изобиловали лекарственными растениями, и маги под руководством опытных наставников-травников учились распознавать их, собирать и обрабатывать… Далеко не каждый целитель в их государстве имел магические способности, но каждый маг обязан был овладеть лекарским искусством, хотя бы на уровне первой ступени!  Так заповедали Пресветлые, и никто не смел усомниться в мудрости этого требования.
       Самая сильная, седьмая волна, дошла до подножия холма, на склоне которого располагался храм, но уже растратила свою смертоносную силу. Подняться вверх она не смогла. Никто из наставников и учеников не пострадал.

       Милор же вообще услышал о Великом Бедствии лишь на следующий день: их отряд совершал учебный марш-бросок в горах... 
       Впрочем, Эйгон узнал об этом гораздо позже… Когда старший брат появился на пороге их школы, отстроенной заново, с доброй улыбкой и со словами:

      -Мой дорогой братишка – все, что осталось у меня в этом мире… Я пришел, чтобы взять его к себе! Хочу загладить свою прошлую вину, став заботливым, любящим опекуном.

        Темный маг обнаружил бы его ложь, просканировав ауру. А перепуганному Эйгону достаточно было посмотреть брату в глаза.  Они светились такой же беспредельной  ненавистью, только на этот раз – ледяной…

        -------
        Наставнику сразу стало все ясно: выражение лица Эйгона было красноречивее любых слов.
       -Я не могу отпустить его, - вежливо, но непреклонно отрезал он. – Это один из лучших учеников. Такие нужны не только школе – всему государству!

       -Прошу прощения, но я настаиваю! – точно таким же вежливым голосом, в котором, однако, явственно различалась нетерпеливая досада, произнес Милор. – Я его старший брат! Единственный родной человек! И, к тому же, совершеннолетний!
       -Понимаю, но тоже настаиваю на своем. Повторяю: Эйгон нужен всему государству. Он принесет ему большую пользу. Мне понятны твои родственные чувства, стражник, но в годы тяжких испытаний и они, и многое другое отходят на второе место. А на первом должны быть интересы страны и народа. Будь жив твой отец, он сказал бы то же самое…
        Милор яростно сверкнул глазами:

      -Так что же, я не могу видеться с родным братом?! Это беззаконие! Я подам жалобу в Совет Магов! Я – старший, совершеннолетний, а он – мальчишка, нуждающийся в опеке…

      -Отчего же, можешь! – устало вздохнул Наставник. – Закон, которому мы все повинуемся, на твоей стороне.  Каждое воскресенье, после утренней медитации, ты имеешь право общаться с братом либо на территории школы, либо за ее пределами.  Да, ты можешь уводить его! – кивнул Наставник, предупреждая вопрос встрепенувшегося Милора. - С тем лишь условием, что к заходу солнца он должен вернуться обратно… В противном случае, тебя почти наверняка лишат этого права. 
      -Благодарю! – с широкой улыбкой, от которой Эйгону вдруг стало совсем нехорошо, воскликнул старший брат. – Он будет возвращаться вовремя, даю слово!
       ------ 

       В ближайшее воскресенье младший брат едва не нарушил запрет отца. Удержал его лишь панический ужас при мысли о потере своей силы. Ведь заклинание, наложенное магом, может снять только этот же маг. Или другой, но более могущественный… Отца не стало, однако его заклинание по-прежнему действует, и будет действовать вечно. 
     Поэтому Эйгон, стиснув зубы, терпел. Когда старший брат, выведя его с территории школы, в укромном месте отвесил ему пару увесистых пощечин со словами: «Теперь я научу тебя жизни, изнеженный щенок!» Когда, стиснув его запястье железными пальцами, притащил во двор казармы, а потом выстроил свой десяток стражников и на их глазах сорвал с брата всю одежду, говоря: «Посмотрите на эти хиленькие ручки, на эти девичьи плечики! И это – парень?! Может, ему прямо сейчас кое-что отрезать, чтобы больше походил на девчонку?!» Они ржали, как жеребцы, такие же сильные и глупые, отпускали похабные шуточки, глумились над ним, даже не подозревая, что хрупкий подросток может размазать их по каменным плитам двора, произнеся всего пару коротких фраз…  И Эйгону очень хотелось согнать глупые ухмылки с их рож, дав им почувствовать, что такое – НАСТОЯЩАЯ сила! Но не осмелился. Вдруг это тоже может быть расценено, как магия, направленная против брата?! 
      А потом начался во много раз худший кошмар. На него напялили грубую холщовую рубаху (слишком большую, свисавшую до колен), сунули в руки учебный меч. И Милор, вооруженный точно таким же мечом, взревел: «Нападай!»  
      Первым поднять оружие на человека – один из самых тяжких грехов, доступных воображению, который только может совершить маг. Эту истину без устали повторяли Наставники… Его предназначение – спасать людей, а не посягать на их жизни.  Даже если оружие учебное. 

      Эйгон застыл на месте, будто парализованный.

      Десяток загоготал, засвистел, отпуская по его адресу самые обидные и колкие выражения. Побагровевший Милор резко взмахнул рукой, и младший брат вскрикнул, не сдержавшись: лезвие меча ударило по боку, плашмя, но очень больно. 

     -Нападай, трус! Ничтожество! Ты хорошо устроился: на всем готовом, сытно ешь и сладко спишь… Знаешь, что по закону сыновья магов могут быть или магами, или воинами, и выбрал первый путь – спокойный и безопасный. А в эту самую минуту наши воины сражаются за тебя! Благородный Гаспар рискует жизнью! Так вот, я сделаю из тебя воина, ленивый щенок! Учись владеть оружием! Нападай!!!
      В другое время, в другой обстановке Эйгон нашел бы подходящие для ответа слова. Например, что маги приносят ничуть не меньшую, если не большую, пользу отечеству, чем воины.  Что, в любом случае, он еще слишком молод для того, чтобы встать под знамена прославленного генерала Гаспара и отправиться воевать  с соседями-горцами. А вот старший брат по возрасту очень даже подходит для этой цели, и храмовая стража спокойно обошлась бы без него!  Но сейчас мальчишка был сбит с толку, растерян, обескуражен…

     -Нападай!!! – бок снова пронзила резкая боль. 

      И Эйгон, чуть не плача, неумело замахнулся. С тоской понимая, что до спасительного заката еще очень, очень долго… 

       ------ 

       Когда солнечный диск почти коснулся нижним краем морского горизонта, у ворот школы остановилась повозка. Милор презрительно процедил:

      -Ползи к себе, сопляк! До следующего воскресенья! Ничего, я сделаю из тебя настоящего мужчину. Шкуру спущу, загоняю по полусмерти, а сделаю!..
        Свистнул кнут, кони резво взяли с места. Эйгон, чуть дыша, крохотными семенящими шажками двинулся к воротам. В теле болело и разламывалось все, даже те мышцы и жилы, о существовании которых он до сего дня не подозревал. Но куда сильнее болела душа – оплеванная и униженная. Больше всего на свете Эйгону хотелось забиться куда-нибудь, пусть даже в самую тесную и грязную щель, лишь бы никто не видел, не трогал…
        Но, едва лишь войдя во двор школы, он наткнулся на Наставника. И тот, увидевший измученного мальчишку, покрытого синяками, в первую секунду не поверил глазам.

       -Что случилось?! 

        Эйгон вкратце рассказал. Не потому, что хотел пожаловаться: просто лгать Наставнику было невозможно. Это правило внушили ему накрепко. Раз Наставник задал вопрос – надо ответить, ничего не утаивая и не искажая. 
      -Но почему ты терпел это?!  Ты же мог… - Наставник, задохнувшись от негодования, чуть не лишился дара речи. Настолько потрясло его грубое, тупое, бессмысленное насилие над человеческой личностью, над  любимым учеником, да еще подающим такие надежды! 

      -Не мог! – покачал головой Эйгон. И объяснил, почему. 
        Еще ни одной живой душе, даже Наставнику, мальчишка не рассказывал о заклинании, наложенном на него отцом. Теперь же молчать не было сил.  А когда он выговорился, стало намного легче…
       -Вот оно что… - протянул ошеломленный Наставник. – Ну, тогда поведение Милора особенно мерзко. Да, именно мерзко! Другого слова и не подберешь. Я обязательно поставлю этот вопрос перед Советом Магов… Ведь формально-то закон на его стороне, он ничего не нарушил: взял тебя из школы в разрешенный день, вернул вовремя.  Те, кто составляли законы, даже представить не могли, что можно так злоупотреблять родственными правами! Но не переживай, я избавлю тебя от общения с ним, непременно избавлю! Вот только… - он замялся, нахмурившись.

        Мальчишка молча ждал.

       -Боюсь, это может занять какое-то время. Сам знаешь: сейчас все внимание Совета отдано предстоящей битве! Слишком многое поставлено на карту… Но когда, с помощью Пресветлых, генерал Гаспар одолеет врагов, отомстив за твоих родителей и разрушенный город… Ты понимаешь?
        Эйгон кивнул. По-прежнему, молча.

        ------ 

        На следующей неделе, субботним утром, было получено известие о победе. Достигнутой, правда, дорогой ценой… Горцы всегда хорошо сражались.  Теперь же, понимая, что без поддержки своего Главного Жреца, они обречены, суровые соседи бились отчаянно, с безумной яростью смертников. Не прося пощады и не давая ее. Многие воины не вернулись на родной берег… 
        Генерала Гаспара привезли в тот же вечер, чуть живого, без сознания. Наконечник вражеского копья, пробив доспехи, глубоко вошел в его грудь у самого сердца. Строго говоря, раненого, находящегося в столь тяжком состоянии, вообще нельзя было никуда перевозить. Но лучшие лекари, находившиеся при войске, категорично заявили: он сделали все, что в человеческих силах, теперь может помочь только чудо. Точнее – участие магов… Тут же был организован телепорт, и уже через считанные минуты чуть ли не весь Совет Магов, собравшийся в Храме Целителей, хлопотал над беспомощно распростертым телом героя. 

       -Я вижу его, я чувствую! – воскликнул, взмокнув от напряжения, новый Верховный Светлый. – Самый кончик острия, он отломился и остался в ране! Если его извлечь, генерал пойдет на поправку!
         Лучшие маги, владеющие телекинезом, тут же взялись за дело. Но безуспешно. Проклятый осколок сидел так крепко, будто его что-то держало. Проводить же операцию не рискнули: когда пациент в столь тяжелом состоянии, это было равносильно убийству. Совет единогласно решил  ограничиться поддерживающими заклинаниями. Во всяком случае, на ближайшее время. Вот если, с помощью Пресветлых, состояние генерала хоть немного улучшится… 
          ------ 

          Эйгон ждал окончания воскресной медитации с ужасом и отвращением. 

          Точно такие же чувства отразились на лице Наставника, когда он заметил явившегося Милора. Ему стоило огромного труда сдержаться и говорить спокойным, хоть и напряженным, голосом:

         -Стражник, в прошлый раз ты причинил вред не только своему брату. Я говорил, и достаточно ясно: Эйгон ценен для всего государства и народа! Твое поведение не просто мерзко – оно преступно. Подумай об этом, если не хочешь больших неприятностей. Надеюсь, ты веришь, что я могу тебе их устроить? Как только состояние генерала Гаспара улучшится…
          Милор, скрипнув зубами, процедил что-то вроде: «Я ничего не нарушил!» и, ухватив младшего брата за руку, буквально выволок за ворота. 

         -Наябедничал, щенок?! Нажаловался?! – яростно прохрипел он, завернув за угол. – Ну, погоди у меня! Дай только прийти в казарму…

          Эйгон, из последних сил сдерживаясь, чтобы не вскрикнуть – запястье будто попало в стальные тиски – отвернулся. Ну, как объяснить этому тупому верзиле, что Наставнику не лгут?!

         -Не быть тебе магом! Понял?! Не быть! Не позволю! – шипел старший брат, по-прежнему волоча за собой мальчишку. – Хорошо устроился, бездельник… Благородный Гаспар умирает, а ты, тунеядец и трус… 
           Эйгон вдруг вздрогнул всем телом. Он отчетливо увидел его – небольшой кусок стали, остановившийся у самого сердца генерала. Так отчетливо, будто грудная клетка была вскрыта…
         «Сосредоточиться. Забыть обо всем постороннем, не относящемся к предмету… Представить, что ты коснулся его – даже если он в невообразимой дали…»

           Кончики пальцев защипало. Будто бы их кололи многие тысячи крохотных морозных иголок. Это означало только одно – контакт с предметом установлен. 

          -Отец всегда меня ненавидел! А ты, гаденыш, ходил у него в любимчиках…

         Эйгон не стал опровергать гнусную клевету на покойного отца. Потому, что он даже не вник в смысл слов Милора: все его внимание было привлечено к обломку наконечника.

         «Увидеть и почувствовать нити, соединяющие кончики пальцев с этим предметом. Сначала – едва заметные, тончайшие, потом – все более и более крепкие...» 

          Нити по толщине и крепости уже были подобны веревкам. Эйгон видел и ощущал их столь же отчетливо, как если бы они в самом деле оплетали его руку. 

         -А ведь я – старший! Старший!!!

        «А когда нити уподобятся по крепости канатам – осторожно, но не слишком медленно, потянуть к себе предмет»

          Обломок дрогнул, чуть-чуть сдвинулся с места… и снова застыл. С беспощадной ясностью Эйгон понял: расстояние слишком велико. Надо подойти поближе…

         -Ты украл у меня то, что по праву должно было быть моим! Украл, ворюга! – взбешенный брат, похоже, уже не контролировал себя. – Но если не мне, значит, и не тебе! Давай, давай, пускай в ход свою дурацкую магию! Ты же этого хочешь, не так ли? Огрей меня заклинанием – и потеряй силу!

           Эйгону было страшно. Очень страшно…

           Для мага-целителя нет ничего дороже человеческой жизни – это правило внушили ему намертво. Он знал и чувствовал, что может спасти генерала Гаспара… Но как это сделать, если ненавистный брат волочит его в казарму, чтобы там вволю покуражиться, под гогот таких же безмозглых быков в человеческом обличье?! 

          -Милор, отпусти меня! – набравшись смелости, взмолился он. – Мне надо отлучиться, совсем ненадолго. 

           Злорадный, торжествующий смех был ему ответом.

          -Ну, отпусти же! – голос задрожал, на глаза навернулись слезы. – Пожалуйста! Даю слово, я сам приду в твою проклятую казарму, когда закончу! Речь идет о жизни человека…
          -Плевать мне на этого человека! – прошипел старший брат, не разжимая пальцев.

          -Памятью родителей заклинаю, отпусти! – чуть слышно прошептал Эйгон, с ужасом чувствуя, что его терпение на исходе. Перетянутая до предела струна вот-вот могла лопнуть… 

          -А на их память – особенно! 

           И старший брат в самом деле плюнул. Звучно, от души.

        «Кольцо Силы… как можно быстрее разомкнуть, потом – направить удар в цель. Слиться с Силой воедино…»

          Когда Эйгон пришел в себя и снова обрел способность видеть и слышать, Милора рядом не было. Он бесследно исчез.

          Младший брат, застонав, стиснул руками голову.

           Все. Конец. Теперь отцовское заклинание сработает. Завтра он превратится в самого обычного мальчишку. Без малейшей надежды, что когда-нибудь снова сможет стать магом.

           Хотелось завыть, подобно волку, рвать на себе волосы, валяться в дорожной пыли, пугая редких прохожих… Слезы душили его, но не могли пролиться. И оттого мальчишке было особенно тяжело.
           Далеко не сразу Эйгон опомнился, подумав: ведь это будет только завтра. А генерала надо спасать немедленно… Каждая минута на вес золота. 

          Стряхнув оцепенение, он направился к городской окраине. По дороге, ведущей к Храму Целителей.

          ------ 

          Когда из раны на груди Гаспара показался окровавленный кусочек стали, дежурный маг-целитель остолбенел от изумления. А когда обломок наконечника, повинуясь невидимому зову, быстро пролетел через весь зал и скрылся в раскрытом окне, почтенный маг первым делом ущипнул себя, потом протер глаза и лишь после кинулся созывать коллег. 
         Пока часть магов хлопотала над телом генерала, остальные быстро обнаружили злополучный обломок. Он был крепко зажат в руке совсем еще молодого паренька, точнее – мальчика, бессильно привалившегося к стене Храма.  Парень, бледный, как полотно, тяжело дышал, по лицу градом катился пот. Вся его сила ушла на этот телекинез. 

       -Эйгон, сын моего предшественника Краста? – не веря глазам своим, прошептал Верховный Светлый. – Ты совершил настоящее чудо! Из тебя вышел замечательный маг! Поистине, отец гордился бы тобой, доживи он до сегодняшнего дня!

         И тут парень разрыдался. Швырнув  обломок под ноги, он уткнулся лицом в ладони, затрясся всем телом. Плач был похож на волчий вой. 
         ------ 

       -Можно ли что-то сделать?

        Вопрос был чисто риторическим, и сам Верховный Светлый понимал это лучше всех присутствующих. Но он задал его, хотя бы для очистки совести.

        Члены Совета поочередно развели руками, горестно вздохнув: снять заклинание, наложенное магом, может или он сам, или более могущественный маг. Сила же покойного Краста была всем хорошо известна… 

        Верховный нахмурился.  Он искренне жалел мальчишку. 

       -Что же, Эйгон еще совсем молод… В его возрасте раны зарубцовываются быстро. В том числе – душевные… Будем надеяться и уповать на милость Пресветлых!

       -К тому же, ему можно помочь. Подавление негативных эмоций, и все такое… - поддержал один из магов. – Это наша прямая обязанность.
       -Безусловно! – кивнул второй. – Тем более, у него такая заслуга перед государством! Спас генерала Гаспара…  

      -Но как жаль! – сокрушенно вздохнул третий. – Такая сила, такие способности… Невыносимо тяжело думать, что все это пропадет. Парня нельзя оставлять одного, ни на минуту! Во всяком случае, в ближайшее время.
      -Значит, пока он останется в Храме Целителей, - подытожил Верховный. – И чтобы сделали все возможное!

       ------ 

       Может быть, на него наложили заклинания. Или в поднесенное питье были добавлены эликсиры… Как бы там ни было, Эйгон эту ночь спал спокойно, даже без сновидений. И, когда проснулся, мысль: «У меня больше нет силы!» не ужаснула.  Он воспринял ее с каким-то тупым равнодушием. 

        Да и проснулся-то Эйгон главным образом из-за разговора под окном его комнаты.

       -Имей совесть! – внушительным, хоть и приглушенным, голосом отчитывал кого-то один из целителей. – Еще не рассвело! И парень так перетрудился, устал… Вот проснется – тогда и проси! А пока придется подождать.

        -Я не могу ждать! – недовольно, хоть тоже негромко, откликнулся невидимый визитер. – Точнее, мой десятник не может! Ишь, чего выдумал – закинуть человека на самую верхушку Одинокой Девы! И как теперь его снимать оттуда?!  Тот уже голос сорвал, умоляя спасти: из последних сил, мол, держится…

       -Так попроси другого мага! Мало их, что ли, в городе? 
       -Да я бы с радостью! Только кто же сумеет такое сделать?! Ведь он, как ни крути, самый сильный маг по телекинезу, хоть еще мальчишка! Вот потому он и нужен, больше никто не подойдет! 

        Эйгон ахнул, побледнев. Он узнал этот голос. «Пожалуй, можно подумать о нашивках старшего десятника…»  Капитан во дворе казармы! С красной лентой через плечо… Свидетель его мук и унижений… Вновь нахлынули нестерпимые воспоминания, злость закипела в душе – лютая, обжигающая. Но она быстро исчезла, вытесненная злорадством. Значит, братец улетел на вершину Одинокой Девы – высокого, почти отвесного, утеса недалеко от берега? Эк он его… Что же, по заслугам… Однако, в самом деле – кто его оттуда снимет?! Спуститься самому – невозможно, кошка и та бы не удержалась, сорвалась. Прыгать в воду – расшибешься насмерть, там вокруг рифы…  И никакая лестница не достанет до верхушки. Остается только телекинез. 
        И внезапно Эйгон увидел брата. Так отчетливо, как если бы оказался рядом с ним на этой продуваемой всеми ветрами острой скалистой верхушке, под  звездным небом, только начавшим светлеть. Увидел побелевшие от напряжения руки, вцепившиеся мертвой хваткой в ноздреватый камень, и такое же белое от ужаса лицо. Услышал хриплое, клокочущее дыхание, вперемешку с отчаянной мольбой, обращенной к Пресветлым… Брат хотел жить – безумно, беспредельно.

       Эйгон ненавидел и презирал его. Так сильно, как только можно представить… Он понимал, что Милор заслужил эту участь. Но все-таки чисто машинально, не задумываясь, попытался установить связь с «предметом». И даже не успел удивиться, почувствовав, как руку оплели знакомые веревки, ощутив мощный рывок…

       Потом снаружи раздался какой-то странный звук, заглушенный испуганным вскриком капитана. Эйгон, не утерпев, метнулся к  раскрытому окну. 

       Братец, шлепнувшийся прямо под ноги своему начальнику, являл собою самое жалкое зрелище. Он дрожал всем  телом, стоя на четвереньках – ни дать ни взять, побитый перепуганный пес, которого за что-то наказали и выгнали из дома. И точно так же, по-собачьи, скулил что-то неразборчивое, клацая зубами.
       Капитан и целитель, отшатнувшись в разные стороны, смотрели на него, как на привидение.  Они лишь чудом удержались от позорного, недостойного мужчин, визга.
       Эйгон подскочил на месте, словно ужаленный, в голове все смешалось. Он не мог не верить своим глазам, …но это было что-то невероятное, невозможное! Заклинание отца никто не мог преодолеть, никто! И уже начался другой день! Так как же… И почему еще вчера он не смог извлечь с большого расстояния крохотный осколок, а сегодня – снял с утеса здоровенного мужчину?!
       В полном отчаянии, чувствуя, что может лишиться рассудка, Эйгон поднял глаза к небу. Звезды, хоть и быстро тускнели, были еще отчетливо видны…
     «Когда мы с твоей матерью покинем мир живущих, все равно будем рядом с тобой. В каждом порыве ветра,  каждом шелесте листьев, плеске воды и даже в свете, исходящем от звезд!» 

     -Почему, отец? Почему?! – чуть слышно прошептал парень.

      И отчетливо разобрал ответ, хоть тоже чуть слышный. Пришедший то ли от тех самых звезд, то ли от листвы дерева, растущего у окна:

    «Ты не нарушил запрета, сынок. Ведь это была крайняя необходимость…  Я убедился, что ты стал настоящим магом, и убрал все ограничения. Со вчерашнего вечера твоя Сила выросла во много раз».  
      -----------------------------------------------------------------------------------

