Сказание  Ингеборги, Королевы Снежной 

Столкновенье в темноте...

Больше света - глубже тень.

Алькор

Танец Тени, Танец Света -

Сто вопросов без ответа...

На ребро встаёт монета

В вечном праве - Выбирать.

Алькор

Ключ к северу лежит там, где никто не ищет,

Ключ к северу лежит между биениями сердца...

Я знаю, отчего ты не можешь заснуть ночью.
Мы с тобой одной крови.
Мы с тобой одной крови.

Аквариум 

Зимней ночью веселится буря, спите, дочки, вам ведь не впервой. Там стихии с злобою да с дурью правый свой ведут извечный бой. Да, не понаслышке это знаю, и сама сражалась так не раз. Как и папа наш. Судьба не злая, это дьявол сеять зло горазд. О своей войне с противным троллем, о свободной, пусть нелёгкой доле, расскажу сказанье, даже боле. Для кого-то я была вражиной, для кого-то — нет... Была двужильной и тогда, как сталь — мои глаза. Там ветра гуляют на свободе... Вам, смотрю, совсем не спится вроде. Расскажу сказанье, вы не против? Я его давным-давно сложила, более десятка лет назад.

Писано сказанье Королевой Снежной, Ингеборгой Хильдидоттир. В сём сказаньи-исповеди честно Королева Снежная расскажет, как решила с дьяволом бороться, и кого при этом повстречала: деву, что приёмной дочкой стала — Ингибьёрг, и мальчугана Кая, как им помогла избегнуть власти тролля, повстречалась как с любимым. Писано на память и в науку детям моим, правнукам и внукам. 

Вьюги вой не навевает скуку, а зовёт задуматься о вечном. На портрет смотрю, что написала я сама, большой, где всей семьёй мы пролетаем над равниной мглистой. Облако свинцовое несётся, мчимся, упиваясь, мы полётом. Правлю я. Вот я — в жемчужном платье, в снежной шубе и высокой шапке, льдистое колье с лазурным блеском, кольца, что с серебряной оправой. Пепельные волосы струятся мягким водопадом, отстранённых глаз стальных взгляд мягкий и спокойный, бледное точёное лицо и истинно чеширская улыбка. На коленях у меня дочурка — Равен, черноглазая шалунья, по уши закутаная в шубу, утомившись, тихо прикорнула. Рядом Хильд, её сестра-близняшка, буйный ураган десятилетний, резво забралась отцу на плечи и его щекочет осторожно, чтоб ей подержать свой меч дал славный. Форсети, мой муж, следит за дочкой заинтересованно-лукаво, волосы златые разметались по плащу из волчьей шкуры, дышат мужественное лицо, фигура силой и уверенностью мирной. Папины глаза у наших крошек — мудрые и чёрные, как ворон. Перегнулась через борт свинцовый Ингибьёрд, внизу заметив что-то. Шалый ветер сдёрнул с девы шапку, и водоворот волос угольных разметался. Кажется, движенье лёгкое — и свалится вниз дева. Но её уверенной рукою Форсети придерживает. Что же девушку заинтересовало?.. Впрочем, знаю: гейзеров фонтаны. Раскраснелась, тихо так смеётся... И — вдруг распрямляется пружиной, взмах рукой, уверенный и дерзкий — словно вызов всем ветрам бросает, синий взгляд — решительный, чуть жёсткий... Тех событий давних отголоски.

...На перилах — снежных хлопьев блёстки, под карнизом — призраки сосулек, в залах — холод, озера осколки, за дворцом — лишь тишь просторов снежных, в воздухе — дыхание Борея, в небе северном полярной ночью — ленты стройных северных сияний: красота холодного покоя. Как же я люблю свои владенья! Как они — я нет, не злая. Только кротости, смиренья не найдёте вы во мне — я воин, не монашка. А тепло — я сдержанная очень, но покой — эмоций равновесье, не лишь их отсутствие. Эмоций много, как и логики. Нет солнца...

Месяц в небе озорно смеётся. Лунный свет раскинул самоцветы по покрову снежно-ледяному, разбросал искринки-звёзды — да и уронил их с неба вниз... А месяц потерял прозрачные одежды, что упали сизыми тенями, не заметил — и запел негромко. Льётся песня месяца — рекою, пенисто-алмазными струями, стразами на склонах гор могучих, что покрыты древними снегами, льётся хрусталями лунных ликов в хрупких листьях льдистой повилики, отражаясь мириадом бликов в невесомых гранях мирозданья, льётся тонким звоном хрупких льдинок, отзвуками зорь, закатным златом, зимними звенящими снегами и прозрачным кружевом капели, вздрогнувшей и в тот же миг замёрзшей, изваяньем замершим сугроба — и зовущей ввысь лазурью неба, льётся скрипом снега на тропинке, стелется спокойными шагами, льётся невесомыми следами, сине-серебристыми слезами, бисером на покрывале снежном, льётся тихим трепетом звездинок в хрустале — и в лад мерцают звёзды, и плывут послушать эту песню облака из дальних стран заморских... На душе становится спокойно, и приходит лёгкая улыбка, светлая, как облака ночные... Месяц молодой закончил песню, осмотрел бескрайние владенья. Порезвись, братишка... и спасибо за прекрасный вечер! Подмигнув мне, мой братишка-месяц дальней далью, развлекаясь, сны сплетает с явью, словно дева заплетает косы... И в переплетеньи нежно-гордом вижу грань иллюзии — как брода.

Я люблю иллюзии природы, не люблю иллюзии людские, а всех больше не люблю иллюзий пакостных и дьявола, и тролля. Эти, как и тролля — ненавижу: слишком много бед несут те людям. Взять хоть зеркало, что тот придумал: искажающее отраженье, прячущее чистоту и радость и выпячивающее гадость. Троллевы ученики носились радостные с зеркалом повсюду,  под конец решив поиздеваться над творцом и ангелами в небе, отразив их в зеркале-уроде. Поднимались выше, выше, выше, зеркало кривилось больше, больше, наконец, его перекосило — вырвалось, упало и разбилось мириадом мерзостных осколков, причинивших больше бед — ведь каждый зеркала все свойства сохранял, и пó свету осколки разлетелись: маленькие, в глаз попав, дурное заставляли видеть только, или всё наоборот казали людям, как и те, что сделались очками, ну а если в сердце попадали, сердце человека леденело, чуждым становясь чувств, ощущений, становясь рабом плохих эмоций мимолётных, пакостных и гнусных... А большие всё перевирали, если люди в них смотрелись. Троллю было очень весело — до колик.

Мне однажды прилетел осколок маленький, его спервоначалу не заметила. Но удивилась: почему всё кажется поганым, мрачным, бесполезным, тусклым, грязным?.. Почему так муторно на сердце — мне, неисправимой оптимистке, хоть и очень сдержанной?.. Откуда вдруг позывы всем вредить без меры, что мне чужды, да и — неразумны?! Бред какой-то... Я, довольно злая, в тронный зал пошла, уселась на пол — собирать слова из разных льдинок, чтоб отвлечься — и подумать крепко. Если чувства низменны вдруг слишком, не идут на пользу миру, людям — значит, что-то с ними не в порядке, нечего давать вообще им волю. Я вначале думаю, потом лишь говорю и действую — всегда так. Но с чего бы вдруг такая пакость, беспричинная — да и чужая?.. Сердце — словно грязного ком снега... Это ужас, да и непорядок. Говорят, что сердце ледяное у меня — но это не совсем так. Это — как вулкан:  внутри клокочет, на поверхность редко вырываясь, а обычно — спит под толщей снега. Так и в сердце чувства — под бронёю ледяною разума, покоя, и не всем доступны и понятны. Сердце у меня — как у ребёнка, разум — как у взрослого иль старца... Ну а тут — как будто изверженье вдруг не лавой, а — болотной тиной! Всё вокруг мне кажется — уродским... Руки, независимо от сердца, из прозрачных льдинок собирают многограннейшее слово вечность. А сейчас — не вечность, а — уродство. Нет ответов, есть — одни вопросы...

Ладно, философствованья бросим. Ну за что досталось мне — такое?! Впрочем, тут вопрос поставлен криво: не за что, а — как бороться с этим? Надо чувства — к чёрту, и не мыслить мне о них. А — вспоминать и думать. Утром вроде было всё в порядке, а потом — как будто бы кольнуло резко в сердце и в глазу... Возможно, что-то в них поганое попало? Надо в озеро мне посмотреться: озеро — суть зеркало большое. Зеркало, конечно, не простое. Лучшее моё изобретенье — мир во всём его многообразьи виден в этом зеркале. И если я хочу увидеть суть чего-то —  то в волшебном зеркале увижу. И хочу я очень разобраться — что же на меня сейчас свалилось. Оказалось — троллевы осколки. Запросила их происхожденье. Посмотрела. И слегка прониклась. Ну и пакость. Самому бы троллю запихать их в сердце, глаз и... ту часть, на которой он сидит обычно!!! Ладно же. Я с троллем разберуся. А вначале — с «чудо-сувениром». Тролль меня давно убить мечтает, или же — задеть хотя бы сильно. Но сейчас вот, с зеркалом-уродом... Слишком долго я его терпела, глазоньки на тролля закрывая. Думала, что — справится, мол, кто-то, есть ведь люди, боги, и другие, что меня сильнее и умнее, посвятившие себя бореньям за добро. Они ведь и справлялись с прошлыми «подарками» от тролля. Но сейчас — сумеют? Свет-зерцало, я права в своих предположеньях? И ответ: «тебе под силу лишь...» Ох, чёрт, ну вот. Приплыли... Только-только о спокойной жизни возмечтала. А теперь... ну что ж, всегда есть выбор, только зачастую отметаем из-за принципов и настроений варианты... Выбор однозначен для меня — сражаться, раз пришлось. Да, тяжело, и отдохнуть желаю, но нельзя проклятые проделки оставлять на произвол судьбины. Я или никто? Как ненавижу, когда больше не за кем укрыться... На границе, страже счастья мира я рубеж последний прикрываю. Дальше — некуда. Сама я знаю.

Кажется, сейчас я очень злая. Как там было — «злой, голодный, страшный»? Вот и я такая. Улыбаюсь весело и зло —  встречать улыбкой вызов, мерзость проще, чем уныньем, горькими, бессильными слезами, и бороться с ними — тоже проще. Так и подмывает сделать пакость? Не проблема. Я совсем не против... Только я направлю эту пакость — а осколки — и — ну да, на тролля — пламенным да северным приветом. Отчего мне муторно?  Осколок в ледяной броне застрял, у сердца? Не проблема. Значит, сильным чувством Вымоем его оттуда. Очень, ОЧЕНЬ сильно зла я на осколки с муторностью в ви́дении мира! И на тролля, автора осколков. Не хочу я сдерживаться, право, злость свою обуздывать — не буду. Так что — да иди ты, «милый», в ту часть, на которой ты сидишь — и мыслишь!!! И возьми с собой свои осколки, Мне они — задаром непотребны, как и ты — урод зеленокожий, желтозубый и прекраснорожий! Тролль — ну что тут взять! Один анализ... Ха! Моя взяла. Осколок первый под напором ярости и злости вымылся, как миленький, из сердца, куртуазно шлёпнувшися на пол. А второй... ну что ж, сиди. Ты станешь верой мне служить и правдой — будешь мне показывать, каким не должен этот мир быть... О. А это мило — тот осколок — видно, в знак протеста — вывалился вдруг из глаза... Впрочем, так мне безболезненней — и проще!

Бережно — в платок осколки. Очень хочется послать их троллю — только будет хуже: снова в мир их бросит. Значит, уничтожить... Уничтожим. Как и те, что по свету летают. Больше некому, а делать — надо! Из хрустальных льдинок вышла — вечность... Отзовитесь мне, ветра могучи, отзовитесь Снежной Королеве! Я вас призываю словом Неба, я вас призываю кровью мира. Слушайте меня и исполняйте. Отыщите в мире поднебесном дьявольского зеркала осколки, искажающие восприятье, прячущие чистоту и радость и выпячивающие гадость, отыщите их и подхватите, изо всех краёв мне принесите, у подножья трона положите и надёжно сверху придавите, чтоб они опять не разлетелись. Торопитесь же, ветра могучи, я вас заклинаю словом Неба, я вас заклинаю кровью мира, я вас заклинаю словом Бога, я вас заклинаю кровью Сына. Да свершится это! Да свершится. И ветра помчались по просторам, принесли мне адские осколки, что ещё не попадались людям.  Я собрала те и осторожно в чёрные котлы их опустила — в кратеры Везувия и Этны,  дабы там расплавились осколки и не приносили людям горе. Но — я, к сожаленью, опоздала: часть осколков уж попалась смертным. Те из них, чьи праведные чувства — сильные, иль те, силён чей разум, сами обезвредили осколки. Остальным — пришлось прийти на помощь. Только мир устроен так, что люди сами выбор делают — за них я не могу их выбор сделать, только подсказать и поддержать могу я. Жить всю жизнь чужим умом не будешь, как не будешь — чувствами чужими. И моими — тоже. Жребий брошен... На ребро встаёт монета в вечном праве — Выбирать. Мой выбор — сделан. Кто-то не поймёт... ну что ж. Бывает. Выбора — никто не отменяет.

Раскажу о мальчике, о Кае. Жил в большом он городе — с семьёю, бедной, но порядочной. Соседку, что любил он, как сестру родную, звали Гердой. Детки были славны. К Каю я в окно раз заглянула, он был неуёмно любопытен — и меня узрел. Ведь меня видит только тот, кто этого захочет очень сильно... Я его позвала: умный мальчик с добрым сердцем мог бы мне помочь, как и его сестрёнка, тролля одолеть. Но не сложилось: Кай был не готов со мной умчаться. Я решила подождать, покуда сам созреет Кай. Ага, дождалась... Я тогда в Америке ловила дьявольские зеркала осколки. Возвратилась — и нашла ТАКОЕ... В городе, где Кай жил, аж тринадцать деток пали жертвами осколков. Кто-то, как и я, освободился, с остальными — мне пришлось вмешаться. Детки стали злее и вреднее, Окружающих ценить — не стали... Самое дурацкое — я вынуть не могу уродские осколки, самим детям надо делать выбор... Всё, что я могу — лишь подтолкнуть их. Восьмерым потребовалась помощь, я взбесить детишек попыталась, шестерым хватило — разозлиться очень сильно, чтобы пробудился чувств вулкан и сердце разморозил, а потом — чтоб надоело видеть мир плохим, и лишь тогда из глаза выскочит оставшийся осколок. Ингибьёрд и Каю — не хватило. Как и — с болью примириться силы.

Девочке помочь мне проще было. Сирота, не злая по природе, чувствам воли шибко не давала. Обнаружив мир в ужасном свете, Ингибьёрд расстроилась ужасно. Поразмыслив, девочка решила, что виновен дьявол здесь, и надо вызов ему бросить, не мириться с гадостью, что он ей посылает. На окошке облупилась краска? Значит, красим заново окошко. Хочется сказать соседу гадость? Надо через силу улыбнуться, вежливо здороваясь при встрече. Умная не по годам, эмпатом
 девочка была в свои тринадцать, и, хотя умом и подавила зеркала паскудного влиянье, очень тяжело всегда, общаясь, ощущать плохие только чувства окружающих. Она сбежала, чувствуя, что больше так не сможет, не желая людям делать больно, и не в силах ярости дать волю.

Хорошо, что встретилась со мною. Мы поговорили с ней по душам. Я её перенесла в свой замок. Девочке понравились полёты, а ещё сильнее — Заполярье. Я её одела, накормила, показала снежные просторы, небеса, дворец. Пришлось по духу Ингибьёрд волшебное зерцало. Я ей рассказала про осколки. Как могла, девчушку утешала. Иногда мы долго говорили, обсуждая разные вопросы, и, пока дозором облетала снежные владенья, я девчушку брала. Я совсем была б не против, чтоб со мною Ингибьёрд осталась: у меня детей нет, а хотелось мне порой... но слишком занята я, да и не найти мне идеала, влюбчивость же мне — нехарактерна, с кем попало быть — желанья нету, лучше быть одной... но отвлеклась я. Вдалеке от повседневной боли девочка собрала слово вечность, и осколки потеряли силу: вечность — собирается тогда лишь, когда разум чист, спокоен, собран, ну а сердце, чистое от грязи, не мешает разуму — напротив, помогает чувствами своими. Если Ингибьёрд собрать сумела — научилась с дьяволом бороться в голове и в сердце, и бессилен оказался скот. Что моя гостья? Я ей предложила возвратиться. Та вернулась, а её не ждали и ей рады не были. Девчушка мне б была помощницей хорошей, Что я и сказала, умолчав, что я к ней привязалась. Согласилась радостно она. С ней просто было.

С Каем я — изрядно повозилась. Ладно, Ингибьёрд — намного старше... Мальчик он — и добрый, и неглупый, почему же он не поборолся за свою свободу сам, не попытался дьявола с осколками — отринуть?.. Я не знаю, и тогда не знала. Может, мал был... не бросать же чадо! Вот его родные-то любили, он им причинял немало боли. И пришлось забрать с собой мальчонку — чтоб не натворил непоправимых дел. Вот отпустили покататься с санками на площадь Кая. Герду не позвал с собой, один помчался. Веселились дети. Кто смелее, санки привязал к саням крестьянским. Я решила — тоже покататься. Кай к моим саням свои верёвкой привязал, и мы помчались. Каю я, словно знакомому, кивнула. Несколько раз мальчик порывался сани отвязать, но я кивала, и мальчишка ехал дальше. Вскоре позади ворота городские. Вот стемнело, хлопья повалили. Кай поспешно отпустил верёвку. В снегопад такой нельзя мальчишку отпускать — ещё случится что-то, не найдёт дорогу, ну а коли врежется во что-то... Если даже я б его к себе не забирала — всё одно б не отпустила парня. Снегопад остановить — могла бы, но хотела Кая я проверить: сохранит ли самообладанье, постарается ль со мной поспорить, постарается ль освободиться? Только крикнул раз, но я молчала. О родных он даже и не вспомнил. Мальчик постарался помолиться, Но — осколок. Помешал. А разум? Выдаст ли он дельные советы? Выдал лишь — таблицу умноженья, не необходимость выбираться и сражаться с неблагоприятным положеньем. Паренёк — что дышло. Крайний случай — ничего не вышло...

Значит, меры — крайние. Неслышно превращаю в куриц хлопья снега, быстро останавливаю сани. Встав, парнишке говорю: «Мы славно прокатились, правда? Но, похоже, ты совсем замёрз. Ко мне лезь в шубу!» В сани посадив, я завернула Кая в шубу. «Ещё мерзнешь?» «Мёрзну» — говорят насмешливые глазки. Ты не только мёрзнешь, ты считаешь чудищем меня, злодейкой века, заодно и мир, и всех домашних. В сердце, ледяном наполовину, у тебя хорошее замёрзло, а плохое пышно расцветает. Я мальчонку в лоб поцеловала: поцелуй мой, льда что холоднее, пронизал насквозь парнишку. Зябнуть перестал он; и заледенело сердце окончательно. Замёрзли чувства нехорошие, на время я убрала действие осколка. «Санки! Не забудь же мои санки!» — спохватился Кай. Оно прелестно — о родных ни разу не подумал, ну а санки оставлять не хочет... И на «ты» да к незнакомой даме... М-да. Однако, о домашних вспомнил: мол, завидуйте, я улетаю, вам же куковать в своих домишках... Ох. С таким подходом, мальчик, лучше позабыть тебе своих домашних: ты не в силах побороть осколки, но не надо видеть мир кошмарным. Санки — белой курице на спину, за большими пусть летит санями. В лоб целую снова — позабудешь Герду и семью, чтоб зла не думал, вспоминать со злостью их не стоит. Если кто-то, кому ты так дорог, что весь свет исходит за тобой, и испытания преодолеет — ему хватит и ума, и чувств... то не встречай его обидным словом, злобой в сердце и насмешкой. Лучше пусть любовь тебя спасёт от тролля... Снег, кругом — седеющее поле...

Скоро ли окажемся — на воле? Что ж... посмотрим, что мне Кай расскажет, от эмоций, слов чужих свободный. Мальчик перестал меня шугаться — что, конечно, радует. Мой путник рассказал, что действия четыре арифметики, ещё с дробями, знает, как и площадь стран, и населенье. Я в ответ лишь улыбалась. Мальчик понял меня правильно: неплохо, но ещё — учиться и учиться. Вот и выбор сделан. Уважаю. Облако свинцовое зову я, с мальчиком на облако взвиваюсь. И вперёд без устали несёмся, и летим просторами без края, буря воет, распевая песни древние, внизу леса мелькают и озёра, то над сушей мчимся, то над морем, белый снег сверкает, севера ветра резвятся, дуют, воют волки, мчатся птичьи стаи, мчатся с криком вóроны, так чёрны, словно ночь, и так мудры, как Вечность, наверху сияет ясный месяц, заливая мир лучистой песней... Красота, покой — покой движенья, бури и умелого дерзанья... До дворца домчались спозаранью.

Кай — одно сплошное наказанье. То собрался он учиться больше, а на деле — просто смотрит в небо. Если бы ещё смотрел на звёзды, изучал, искал их, как и месяц!.. Ночь полярная так долго длится! Для меня она — столетьем стала. Только почти все нашла осколки, и почти со всеми разобралась, тролль очередную сделал пакость: он придумал зеркальца Идиллий и отправил их гулять по свету. Кто в такое зеркальце смотрелся, не имея внутреннего стержня, начинал идиллией мир видеть, трактовать поступки все и чувства окружающих так, как удобно, под свои иллюзии подстроив, и считая, что ему должны все, он же никому ничто не должен, он всех выше, больше прав имеет, мир же для него лишь Богом создан... Это много хуже, чем осколки: тот, кто подцепил осколки, видел мир дурным, но люди ощущали негатив, враждебность человека, знали, чего ждать. А от таких вот утопистов, что толпой утопли в мире полуправедных иллюзий, ты поди пойми, что ждать! Он вроде милый и наивный, но как только разобьёшь иллюзии — приплыли. Бед потом не обернёшься... Ужас. И опять — свой внутренний дать стержень людям не могу, самим им надо с зеркалами, с мороком сражаться... Озеро, что в тронном моём зале, выдало, что лишь один есть выход: мне придумать чары, чтобы беды в случае разбития иллюзий постигали иллюзионера — тролля, не людей невиноватых. А потом накладывать те чары, да, как именно, ещё придумать. Получив ответ, я аж завыла. Но придётся действовать и мыслить... Я в лаборатории закрылась, Ингибьёрд следила за порядком в Снежном Королевстве... Кай игрался. Маленький, что взять с него... Потом он, вспомнив сказки, очень был доволен, что живёт у «целой королевы»... У меня минут свободных — мало, те, что были — детям уделяла.

Между тем весна уже настала. Чары я придумала, но чтобы те сработали, мне было нужно их произнести, умывшись зельем, где свет солнца был бы смешан с лунным, талая вода — с водой морскою, самый первый северный подснежник — с искренностью звёзд и звоном неба, а толчёные сапфир и оникс — с каплей лавы и щепоткой ветра, ландыша уверенная нежность, стойкость — да с улыбкой горечавки
. Сбором занялась ингридиентов я — весь белый свет я облетела, под конец осталось отыскать лишь горечавки мудрую улыбку. Приходилось ждать до лета... только я так долго ждать не собиралась. Если год себе представить кругом, и сейчас апрель, я — жду июня, я могу, как все, идти по кругу — день за днём; могу же сократить путь, заглянув за бытия изнанку, провести прямую из апреля ко второй июня половине, и по ней промчаться мудрой птицей, чернопёрой быстрой вороницей. Жаль, что так нечасто можно делать: много сил уходит, слишком много... К горечавке я нашла дорогу.

И в апрель вернулась. Буйным рогом мне ветра всё пели о свободе, о спокойном наслажденьи жизнью... Я, конечно, жизнью наслаждаюсь, только как мне б отдохнуть хотелось от борьбы извечной с этим троллем! Подпихнуть его бы великанам, те ему нашли бы... примененье! Кстати: ведь идея! Но сейчас мне надо снова чарами заняться... Месяц я своё варила зелье, подбирая все соотношенья, получилось с тысячной попытки. Убедившись, что всё вышло верно, вот произнесла и заклинанье... Всё сработало. Но и проверить надо — и опять кружить по свету... Мне, конечно, было не до деток, хоть по ним, бывало, я скучала. Ингибьёрд и без меня справлялась замечательно, а Кай игрался, но не мог сложить он слова вечность. Больше не могла помочь ему я: либо он, как Ингибьёрд, их сложит, либо ему любящий поможет...

Вот и лето. Снова меч из ножен, снова битва с троллем. Эта гнусность вновь поганить стала мир, придумав новую забаву: ожерелья. Девушка наденет ожерелье, с той минуты станет думать только о себе, о красоте своей лишь да о том, как быть смазливой сáмой, а потом — пригожим мстить девицам, что посмели так же быть прелестны... Ужас, да и только. Как я билась, чтоб найти хорошее решенье — говорить не буду, слишком долго и безрезультатно я искала. Я в итоге провела всё лето то в лаборатории, то в зале тронном возле озера и льдинок, то ища ответ, то проверяя правильность гипотезы эн-дцатой... Ингибьёрд — помощница что надо, молодец девчушка... Я надеюсь, вырастет и станет Кай таким же. Много книжек я давала Каю, но, похоже, их и не открыл он... Некогда, жаль, с ним мне заниматься... Но зато он полюбил из льдинок складывать фигурки и слова, но всё никак мог составить Вечность. Я ему давно пообещала, так же, как и Ингибьёрд когда-то: если это слово сложишь, будешь сам себе ты господин, раз в сердце и в мозгу умеешь ты бороться с дьяволом. Тогда тебе весь свет я подарю — ты точно сможешь в мире хорошо со злом бороться. Также подарю тебе коньки, чтоб мог ты отдыхать и радоваться... Что же, Кай вначале наблюдал, дивился, как я не могу найти решенья, да и засыпал, устав дивиться, прямо возле трона. Спи, мой мальчик, детям нужно много спать... а взрослым часа в сутки, в общем-то, хватает. Лето тает, тает, тает, тает...

И растаяло, как льдинки в мае. Листопады. Заморозки. Ветер да туман. Мой верный ворон Хугин, названный в честь Одинова врана
, сообщил, что Кая ищет Герда. Здорово — она не отступилась, и спасёт братишку. Я сказала, чтобы Хугин вóронам промолвил: кто чем может, помогайте Герде. Заморозки, холод, снег — южнее, у меня — трескучие морозы. Вороны поведали, что Герда принца и принцессу повидала и ко мне направилась. Отлично. Я нашла, в конце концов, решенье: превратить металлы ожерелий в золото, а золото — в алмазы, а алмазы — в прочную оправу... этим очищением убьётся дьявола проклятье. Превращенья я достигну так: вначале Камень Философский приготовлю, сяду у зерцала в тронном зале так, чтоб отражалась вся поверхность в Камне. Попросив, чтоб зеркало явило ожерелий тролля отраженья, окачу я озеро водой, что соберу в сосуд, где Камень. Златом станут все металлы ожерелий, ну а если сделано из злата, станет златом самой высшей пробы... Дальше Камень мне помочь бессилен. Чтобы злато превратить в алмазы, варево сложнейшее сварю я, что в себя вберёт мою улыбку, прядь волос и тридцать три слезинки (правда, как расплакаться мне?.. Ладно, плакать тяжелей, чем много думать, но не невозможно), горечь неба, сладость моря, ветра соль и песни, вечности кристалл, щепотку славы и других ингридиентов сотни. В варево я брошу слиток злата, наговор прочту при лунном свете (я его неделю сочиняла): Пламя и вода, земля и воздух, буря, штиль, сражение и роздых, солнце и Луна, ночь, день, внемлите: этот слиток злата превратите в диаманты, как и всё то злато, в кое я металлы превращала, я, что это зелье наварила, я, что здесь, сейчас заговорила, и пусть это будет столь же верным, как снега сменяются капелью, как приходит день на смену ночи, как рука из букв сплетает строчки, как сплетает месяц сны и яви, превратись так золото оправы ожерелий тролля в диаманты, а потом застынь на миг закатный и рассветный. Да свершится это, да слова мои замкнутся явью, да замкнётся явь луною правой! А потом, как ворон трижды каркнет, воду, что я подливала к Камню, вылью я на озеро, три капли брызну на себя, и три — на врана, по три капли в каждую сторонку, три — в сосуд, куда бросала злато, три и три оставлю я в сосуде. И станцую я священный танец, танец Севера, снегов и ветра, льда и гордых северных сияний, танец лунной песни, танец неба. Наговор прочту, закончив танец, только заменю в нём слово злато на алмазы, ну а диаманты — на первоначальные металлы, из которых были ожерелья. Трижды я прочту. Тогда исполню я свою задумку... Есть решенье, надо делать. Я взялась за дело, и к зиме закончила умело.

В это время Герда подоспела. Вороны меня предупредили. Хугин возмущался очень сильно тем, что пара голубей хвастливых заявила, будко Королева Снежная всех братьев их убила ледяным дыханьем... Я смеялась: чушь такую редко где услышишь! Ладно, хоть сказали храброй Герде, где искать мальчонку. Значит, скоро девочка сюда придёт... Немного грустно, что пора прощаться с мальчуганом, но — что сделать... Сделать надо много. Надо ярче бы зажечь сиянья, чтоб олень нашёл ко мне дорогу, чтоб не уставал в пути тяжёлом. Надо успокоить все бураны. Надо попросить утихнуть ветер. Надо приказать волкам, чтоб Герду и оленя не пытались скушать и с пути-дороги сбить. И надо испытанье верное придумать, Чтобы точно знать, что хватит деве сил ума иль чувств спасти братишку. Знаю! Попрошу своё я войско снежных хлопьев показаться Герде, как та подойдёт к моим чертогам, и коль чувства сильного молитва будет искренней и чудотворной, поддаваться ангельскому войску и не причинять вреда девчушке. С ангелами я давно в союзе... А ещё давно пора слетать мне чёрные котлы свои проверить —  кратеры Везувия и Этны. Вот и полечу... удачи, дети. Я надеюсь, всё в порядке будет. Да, немного грустно расставаться, но — так правильно. Что ж, в путь-дорогу... Кай, похоже, что-то заподозрил, раз сидел задумчивый и тихий. Ничего, со временем поймёшь ты... Или не поймёшь. Но то неважно. Злом не поминай... Прощай, мальчишка. Не услышишь этих слов, не надо. Не хочу трагичных расставаний. Может встретимся ещё... кто знает. Я сажусь на облако — и в небо, в южные края, где солнце жарит, море ото льда весь год свободно, и кипят, кипят людские страсти. ...Разобравшись с чёрными котлами, я домой вернулась. Ни души. Лишь ветер свищет. Непривычно пусто. Льдины — словом вечность, сердце... тоже. Здорово, хоть Ингибьёрд осталась... Милая, какая молодец ты!.. Где сейчас? Наверное, фиорды расчищаешь от обломков лодок... Надо будет ей помочь, и с троллем окончательно придумать что-то. А сейчас — пусть мне ветра расскажут, как встречалась с Каем Герда наша.

Девочке сам чёрт, видать, не страшен — с чистой, искренней любовью в сердце, смелая, решительная дева, эта твёрдо помнит все молитвы, и сообразительна... Сраженье с моим войском выиграла — честно. Сразу же нашла братишку Герда и сумела растопить осколок в сердце Кая, и тогда мальчонка захотел увидеть не ужасным, а чудесным мир. Осколок вытек вместе со слезами. Дети рады, льдины тоже, раз сложились в вечность... Девочка расцеловала Кая, и они отправились обратно, в город свой. Удачи, ребятишки... Разве что... Ветра, летите споро и скажите смельчаку-оленю, что домой вернулся вместе с девой, чтобы встретил Герду с Каем быстро и привёл с собой свою подругу, молодую оленицу... Вскоре встретились они, и Герду с Каем проводили до границы с лесом... Кай и Герда возвратятся в город свой, уж повзрослев... Что скажешь, ворон?..

Этот год был приключений полон. Тут бы и закончилось сказанье, но не все дела я завершила. Пока тролль не сделал снова что-то, надо раз и навсегда покончить с этим всем. Я долго отлучаться прежде не могла: не бросишь Кая, улетев на годы. А теперь я запросто могу... Но что придумать? Ингибьёрд расчистила фиорды и ко мне пришла. Я ей сказала, что желаю с троллем разобраться, но не знаю, что мне лучше делать. Ингибьёрд подумала немного, предложила: взяв с собою тролля, мчаться в Áсгард
, где в чертоге Гли́тнир правосудье Фóрсети
 свершает. Пусть же бог-судья нас и рассудит... Эта мысль понравилась мне очень. К асам я нечасто, но летала — когда в гости, а когда по делу. Если что, они меня просили им помочь, и я им помогала. Те меня прозвали «Снот», «Дрос», «Ристиль», «Рюг-хранитель»,
 «Мист свободы», «Дева льда щитов», «дарительница мира»
....  Тролля я нашла и, заморозив, привезла на облаке домой. Там попрощалась нежно с Ингибьёрд, и в путь-дорогу дальнюю пустилась. Дольго ль, коротко ли мы летели, наконец, достигли нужной цели.

Вот и Би́врёст
. Хéймдалля
 узрели. Страж богов меня прекрасно знает. И, узнав о цели посещенья, сразу пропустил нас. Вот так Асгард! Красотою Норду
 не уступит... Каждый раз как вижу — восхищаюсь... Облако оставила у входа, мы пошли пешком. Я ухмылялась: зрелище шикарное, конечно — Королева в белом, и за нею глыба льда плывёт с паскудой-троллем... Глитнир я нашла довольно быстро. Убран он столбами золотыми, серебром покрыт и весь сияет. Мы вошли, немного подождали. Вот и наша очередь... Признаться, с Форсети ещё я не встречалась: вечно занят... как и я. Ну что же, любопытно: бог-судья — каков он?.. Сдержанно, с достоинством, вплываю, Форсети приветствую спокойно. А красавец, что не говорите!.. Что ж, посмотрим, как он будет в деле. Форсети приветствовал меня. Я рассказала всё, не изменяя ничего в течение рассказа. Бог смеялся кое-где, и сразу он решенье вынес: тролля — в Хельхейм
, пусть там ждёт прихода Рагнарёка
 (правда, он нескоро так настанет)! Мне же — благодарность за работу. Мне его понравилось решенье... Тролль был зол, но Форсети сказал: мол, будешь из немногих тех, кто в Хельхейм отправлялся, будучи живущим, не убитым. Все довольны были. Форсети просил меня  упорно в Асгарде остаться. Что ж, не спорю.

Согласившись, я решила город осмотреть как следует. Прекрасен он на диво!.. Мне навстречу — Фрейя
. Ожерелье трепетно сияет, волосы летят волной, прекрасна нежная богиня... На минутку мы присели поболтать о жизни. Я, смеясь, поведала про тролля, Фрейя выслушала с интересом, удивившись способу боренья с ожерельями. Я объяснила; с Фрейей стали спорить мы, как надо лучше было делать. Мненье Фрейи, волшебству людскому научившей асов: эффективней были б руны, ведь они древней, и много силы скрыто в них — сил мощных Мирозданья. Я не согласилась: слишком много толкований руны могут дать мне, заговору нужен — лишь один смысл. Спорили мы долго и азартно. Форсети, закончив суд в чертогах, нас заметил, и, послушав спор наш, рассудил: по-своему мы правы, каждой надо выбирать тот способ, проще что уму и ближе сердцу. Снова бог-судья прав оказался. Фрейя, улыбаясь, поспешила по своим делам. Я попросила Форсети мне рассказать про Асгард, показав здесь, что всего красивей. Как-то не случалось осмотреть всё: некогда да недосуг... Сейчас же долго мы по Асгарду гуляли. Спутник мне пожаловался в шутку: мало кто к нему на суд приходит, а из тех, кто всё-таки приходит, много спорят — скоро Рагнарёк ли? И когда? Те говорят — он скоро, а другие — должен быть давно он. Ведь забыли асов скандинавы, переняли христианство. Ладно. Воевать и править разучились, довели страну — до безобразья. Вон, у шведов стал француз
    крон-принцем!.. Вот он, вот он, вот он, конец света! Как же!.. Я ему тогда, смеясь, сказала: «Вредный Рагнарёк у вас какой-то, наступать ему совсем лениво, хоть пора!» С ухмылкой бог ответил: «И не надо! Пусть себе ленится. А придёт — ему дороже будет... Хоть своих богов забыли люди, те из асов, что ещё остались, будут мир хранить. Да, нам досталась ноша не из лёгких... но прорвёмся. Мы не зря остались, остаёмся». 

А вот тут, пожалуй, мы прервёмся. Кончилось сказанье — но не жизни. По любви взаимной вышла замуж через год за Форсети я. Счастью не было предела. До сих пор нет! Ингибьёрд мы с ним удочерили, девушка нам дорога. Бессмертной будет, как и мы — секретом Камня Философского ведь я владею. А потом я родила двойняшек. Сёстры очень быстро подружились. Хильд и Равен — маленькое чудо. Внешность в папу, а характер — в маму, но проказничать — ух, мастерицы! Ум и сердце — как у мамы с папой, сила духа — тоже... Как горжусь я! С дочками живём в моих чертогах, здесь просторов больше, больше воли.  Когда папа суд свой справедливый завершает, он быстрей спешит к нам. Я семейная, но надо коли проучить очередного тролля, то — само собой... Семья да воля — я своей вполне довольна долей.

Нелогичен, мол, конец счастливый, не заслужен? Что ж, во всех мирах счастье — не стабильно-беспричинно, часто небо кажется — с овчинку, надо действовать, не удирать. Хочешь научиться жить красиво? Научись бороться справедливо, научись и верно выбирать.

Писано Ингеборгой Хильдидоттир, Королевой Снежной,

в память и в науку потомкам

зимой 1811 года

Два века спустя переведено Ингеборгой Хильдидоттир

с исландского на современный русский

03.08.11.

Их-  
�	т.е., человеком, ощущающим эмоциональный фон окружающих


�	А именно Горечавка Делеклюза, вот такая красавица: http://matem.anrb.ru/personal/byy/GentianaDinarica.jpg


�	Один — верховный бог скандинавов, его сопровождают два ворона — Хугин (Мысль) и Мунин (Память)


�	В скандинавской мифологии — небесная обитель асов (верховных богов), по одним версиям — город, по другим — страна, символизирует небо и будущее


�	Скандинавский бог правосудия и справедливости, правил в чертоге Гли́тнир (сияющий)


�	«Снот» называют речистую женщину. «Дрос» называют спокойную нравом.  «Ристиль» называется женщина, если она великодушна. «Рюг» называется наделенная большой властью. 


�	Это кённинг — особая метафора скандинавской поэзии. Непрямое, но понятное обозначение. С одной стороны, оно очень условно, если о человеке, ибо относиться может к кому угодно, не неся индивидуальных черт. А с другой — из множества кённингов обычно выбираются всё же наиболее подходящие для конкретной личности. Как и в нашем случае. Мист свободы. Мист (Туманная) — имя валькирии. Женщин в кённингах можно называть именами богинь, валькирий и т.п.. Правильно называть женщину и по ее занятиям, имуществу либо роду. Поэтому Мист свободы — воительница свободы, а имя именно этой валькирии точнее всего указывает на качества женщины, о которой слагается кённинг. Дева льда щитов: лёд щитов — меч, дева меча — воительница. Это если трактовать как кённинг. А если как хейти (прямое наименование) — то дева-воительница, чей щит — льды. А щит из, от и для чего именно — показано в контексте. Хитрые скандинавы допускали и подобное двойное толкование как наиболее полное, многогранное. Дарительница мира: тут проще всего, ибо женщину правильно обозначать, называя «дарительницей» либо «расточительницей» всего того, что она раздаёт. 


	Сказитель асов, наградив Ингеборгу этими кённингами, подбирал их конкретно под неё. А то, что они запомнились и даже упоминались как обращения — говорит не только о точности кённингов, но и о единодушном отношении асов к Ингеборге.


	Почему сама Королева не упомянула о сказителе? Так она сама не знала, что сказитель про неё сложил песню... Просто обращения слышала. 


�	В скандинавской мифологии — радужный мост между Асгардом и миром людей


�	В скандинавской мифологии — страж богов, охраняющий Биврёст


�	Норд — Север. Здесь имеются в виду северные земли


�	В скандинавской мифологии — царство мёртвых 


�	Скандинавский аналог Апокалипсиса, в чём-то даже более оптимистичный


�	Скандинавская богиня любви и войны. Очень мягкосердна. Научила верховных богов людскому колдовству.


�	Жан Батист Бернадот, один из маршалов Наполеона, впоследствии — король Швеции Карл XIV Ю́хан 





