«Верный»

«Астрепо» следовал намеченным курсом. Оставалось проверить траекторию возвращения, и можно было командовать отбой личному составу. Полохов глянул на ровную сигнальную линию – никаких ошибок, Ким, как всегда, сработал на совесть. Впрочем, штурман и не умел, кажется, по-другому. В этой части корабля был порядок, а вот на мостике…

- Андрей Григорьевитш, - немного коверкая русский, произнесла невысокая, стриженная под каре брюнетка – доктор Рита Ангер, - я так понимаю, в этом квадрате всегда так?

На фоне основного экрана, где сияла далекими галактиками вечная ночь, женщина казалась техногенным призраком, а ее голос в каплях-наушниках был немного приглушен.

- Как именно, госпожа Ангер? – неприязненно уточнил Полохов.

Брюнетка на секундочку задумалась.

- Тихо, - наконец произнесла она.

«Ну тебе-то какая разница»?! – вспылил про себя Полохов, а вслух произнес:

- Сейчас так везде, знаете ли.

Рита Ангер была доктором космоистории, сидопсихологии, и еще уймы всяческих «логий», но порой Андрей сомневался, что она свои дипломы получила честным путем – настолько глупые вопросы задавала навязанная команде «Астрепо» ученая дама. 

В ответ Ангер лишь невнятно хмыкнула, что-то отметив на гало-экране компорта.

- Крыса, - тихонько выругался сидевший за панелью навигации Ким, - нельзя было отказаться ее с собой тащить? Напишет же гадость какую-нибудь.

Полохов приглушил звук у связи.

- Я, по-твоему, рехнулся – с Астрокомиссией бодаться? Ну, напишет – нам не привыкать. Западные итак нас еле терпят.

- Мы их тоже – всего пять десятков лет прошло, - хмыкнул Ким. – Так все-таки, зачем она с нами в рейс вышла?

- Черт ее знает. Сказали, для проверки уровня напряженности в экипаже, и еще что-то про изучение исторических боевых траекторий. Кажется, диссертацию пишет.

Ангер, словно заподозрив, что говорят про нее, глянула на капитана и штурмана через тонкую преграду высокопрочного пластика и направилась в сторону кают-компании.

- Бред какой-то…. Мы что, исследовательское судно? – Ким поправил координаты для обратной траектории.

- Мы подотчетны Астрокомиссии. И этим все сказано, - Полохов вернул громкость связи на прежний уровень.

- Андрей Григорьич! – Сашка как всегда не утруждал себя субординацией. Дождется, поганец! 

- Александр, потрудитесь обратиться по уставу, - холодно отрезал Полохов. Вся эта возня с Астрокомиссией слегка действовала на нервы, и совершенно не было желания миндальничать с кем бы то ни было. Даже с двоюродным племянником. Да и пора бы уже парня к уставу приучать, а то ему скоро в летный корпус поступать, а он капитана корабля чуть ли не дядей Андреем зовет.

- Слушаюсь, капитан первого ранга Полохов! Разрешите обратиться?

«Обиделся… Ну, пускай, зато не ляпнет глупость на экзамене».

В наушниках послышался смешок Асима – Сашкин друг тоже собирался в летный корпус, но к субординации относился не в пример аккуратнее сверстника. 

- Разрешаю, - вздохнул Полохов.

- В непосредственной близости к курсу обнаружен незарегистрированный объект. Максимальное сближение — через три минуты, порядка пяти мегаметров

- Полагаю, вы нашли космический мусор, кадет Голубев, спасибо за проявленную бдительность, - Полохов собирался уже переключить связь на внешнюю частоту.

- Нет-нет! – запротестовал Александр, и Полохов уже приготовился отчитать мальчишку, когда вмешался Асим.

- Господин капитан первого ранга, позвольте обратиться.

- Слушаю, кадет Акха.

- Объект не может быть космическим мусором – его размеры соответствуют малому космическому телу, однако, согласно данным сканирования, объект имеет электромагнитное излучение искусственного происхождения, - было слышно, как рядом с другом обиженно сопит Сашка.

- Благодарю, кадет Акха. Продолжайте сканирование и включите запись для отчета. 

- Слушаюсь, капитан, - Асим отключил связь, видимо, чтобы не дать вклиниться Александру.

- Да, да, будем первооткрывателями древней консервной банки, - пробормотал Андрей. 

Ким только усмехнулся в ответ.

В следующий миг «Астрепо» тряхнуло так, будто он вошел в зону поражения военного крейсера. Свет испуганно мигнул, а корабль обиженно заскрежетал переборками. Опоздав на какие-то доли секунды, включилось защитное поле. Умница-корабль «защищал» своих пассажиров и без их вмешательства. Однако, вмешаться все же было необходимо. 

- Мать твою! – не сдержался Полохов. Стараясь удержаться на ногах, капитан встал на подъемную площадку и переместился к капитанскому пульту с обзорным экраном. 

Ким, вместе с пилотом и вторым офицером-навигатором, начали переориентировку «Астрепо» на астероид. Следовало проверить «Астрепо» на повреждения, но Андрей не удержался и первым делом привел в действие обзорный экран. 

«А Сашка-то был прав…» - на черном фоне красовался небольшой астероид с остатками военной станции. Атака велась именно оттуда. Это было невозможно – все военные базы законсервировали на следующий год после окончания конфликта, – но это было. Древнее сооружение исправно посылало к «Астрепо» устаревшие, но при этом доставляющие не меньше неприятностей ракеты. Несмотря на гасящее их поле, импульс все же потряхивал «внутренности» корабля.

- Господин капитан первого ранга, - в эфире появился Гарик. Инженер-механик не часто выходил на связь – он вообще был знатным молчуном, но теперешняя ситуация требовала связаться с начальством, - должен ли я отключить генератор гравитации?

- Нет, Гарик, пусть лучше потрясет немного, зато останемся на ногах. Какие у нас повреждения? – вот черт, теперь и капитан субординацию нарушает. Полохов чуть не сплюнул – все-то в этом рейсе не так.

- Ничего существенного, повреждена обшивка и основной внешний локатор. С обшивкой ничего не сделаешь, придется так в порт возвращаться, а локатор я на резервный заменю как только атака завершится.

- Благодарю, старший инженер-механик, можете возвращаться к своим обязанностям.

Повисшая в эфире тишина означала: «Слушаюсь, капитан». 

«Странно, что ученая мадам еще не принялась катать истерики», - мелькнула непрошеным мусором посторонняя мысль. Полохов тряхнул головой. Молчит, и ладно. Впрочем, молчание в наушниках длилось недолго. Сразу два сигнала – из рубки и с «башни» – ворвались в эфир, перекрывая друг друга. Андрей рассудил, что Сэйки подождет, а десантный состав лучше оповестить сразу. В общем-то, четверо десантников, несших вахту на «Астрепо», были скорее пережитком Сорокалетней войны, тактично называемой теперь конфликтом, но устав менять никто не собирался, тем более, что Западный Конклав и Восточный Союз по-прежнему «искрили» при сближении.

- Господин капитан первого ранга, - как же Полохова раздражал этот «господин», но с недавнего времени это словцо прочно вошло в устав с легкой руки отдела ассимиляции в Астрокомиссии, - что за тряска?

- Ситуация штатная, лейтенант Гаев. Наткнулись на старую военную станцию, которая, видимо, не была подвергнута консервации.

- Понятно, высадка потребуется? – Гаев, как всегда, был спокойнее слона. Он и на связь-то вышел просто для того, чтобы узнать, в чем причина тряски и проинформировать личный состав.

- Нет, лейтенант, отдыхайте.

- Только и делаем, что отдыхаем, - проворчал Гаев перед тем, как отключить связь. Его отец был ветераном Сорокалетней, да и сам Анатолий Валерьевич успел поучаствовать в нескольких локальных конфликтах, так что вынужденное безделье на «Астрепо» воспринимал со стоическим неудовольствием.

- Сэйки, - педантичная лейтенант-техник дожидалась на линии, – разрешаю пробный залп. Задаю координаты – 5763-х, 6323-у и 4755-z, с поправкой на орбитальное смещение.

- Слушаюсь, капитан…

- Подождите! – Ангер использовала общекорабельную частоту. 

- Мне выполнять, капитан?

- Отставить, лейтенант-техник. Оставаться в боевой готовности, - Полохову очень много хотелось сказать сейчас ученой даме, причем, не слишком приятного, однако, приходилось сдерживаться. – Слушаю вас, госпожа Ангер.

- Господин Полохов, я прошу не уничтожать объект, представляющий огромную историческую и научную ценность, - голос Ангер, внешне спокойный, немного дрожал от волнения.

«Додумалась же включить внешний экран, грымза сушеная».

- Вы предлагаете, чтобы он нас уничтожил? Я понимаю, что в ваших кругах принято класть жизнь на алтарь науки, но ведь не буквально же, - Полохов все-таки не отказал себе в удовольствии уколоть раздражавшую собеседницу.

- Господин капитан, я прошу накрыть станцию внешним щитом.

- Внешним щитом? - чувствуя себя идиотом, переспросил Полохов. – Зачем?

Сеть сверхпрочных спутников-маяков «присасывалась» к объекту, покрывая его пленкой энерго-щита и не позволяя посылать в цель снаряды, которые взрывались при соприкосновении с экраном. Только действовала такая ловушка недолго – всего минут пятнадцать, да и снаружи ее атаковать было бесполезно.

- Я планирую высадиться на станции и отключить работающую аппаратуру. После чего я хотела бы исследовать объект и провести съемку для изучения в историческом архиве.

- Госпожа Ангер, вы понимаете, о чем вы меня просите? Я должен послать запрос на базу, а они в свою очередь – связаться с Астрокомиссией. Вы полагаете, у нас есть на это время?

- Это не обязательно, господин Полохов, мне даны особые полномочия. По сути, я сейчас являюсь представителем Астрокомиссии на борту «Астрепо». 

«Ведь чуяло сердце – не просто так с нами эта ученая летит. Значит, все-таки проверка».

- Вы можете чем-то подтвердить ваши полномочия? – предпринял последнюю попытку отвертеться Полохов.

- Проверьте ваш внутренний компорт, капитан.

Экран послушно отрисовывал звездную голограмму с текстом полномочий. Электронные идентификаторы сразу нескольких председателей подделать было бы слишком сложно. Андрей чуть не плюнул в сердцах.

- Сэйки, отставить боевой залп. Залп внешним щитом. 

- Слушаюсь, капитан.

Вот все бы так. Ни вопросов, ни возражений. Лейтенант-техник заставляла капитана поверить в то, что все-таки не все женщины в галактике стервы и идиотки, хотя порой он именно так и думал.

- Лейтенант Гаев, - Андрей снова переключился на частоту рубки, - похоже, вашему отдыху пришел конец. Готовьтесь к высадке.

- Слушаюсь, капитан, - лениво протянул десантник, но Полохову почудилось торжество в голосе лейтенанта.

- Ким, - штурман взглянул на капитана через разделявшую их прозрачную стену, - Нам потребуется высадка.

- Слушаюсь, капитан… только чувствую – глупость это полнейшая.

- А то я сам не знаю, - проворчал Полохов. – Да, Ким, ты остаешься старшим на корабле.

- Вы что, собираетесь высадиться? – штурман был настолько удивлен, что не удержался в рамках субординации.

- Вторая специализация обязывает. Наша госпожа проверяющая диплома инженера-техника не имеет, хотя считает, что справится с древней аппаратурой, да и десантники ей мало помогут, а Гарик нужен здесь. Так что – идти мне. 

- Тогда удачи, капитан.

- Спасибо, штурман, - Полохов улыбнулся.

Всего минута потребовалась пятерым членам экипажа и одной пассажирке, чтобы собраться у шлюза, ведущего в посадочную капсулу. Ангер обвешалась аппаратурой, будто собиралась провести на древней станции не меньше месяца. Гаев, как всегда, не взял с собой ничего, кроме оружия. Володя Жиров и Костик Малой радостно сверкали одинаковыми татуировками на почти одинаковых бритых затылках и тащили по небольшому арсеналу каждый. А смуглое лицо Рамины хранило необычайную серьезность. Боевые высадки для нее до сих пор оставались только частью учений и тренировок. Так что можно, пожалуй, считать, что это ее «боевое крещение», хотя капитан искренне надеялся, что боя никакого не будет – зайдут, отключат непонятно почему работающую станцию, подождут, пока госпожа проверяющая запечатлеет памятник Сорокалетней, и отправятся обратно.

Как всегда, когда «Астрепо» отстрелил капсулу, Андрей почувствовал легкое давление. Как только внешняя оболочка перестала вращаться вокруг внутренней камеры, в маленькие иллюминаторы ворвалась бескрайняя ночь. И только сеть махоньких огоньков на фоне темной глыбы астероида казалась частью человеческого мира во вселенной. Заброшенная крепость перестала посылать «линейки», видимо, аппаратура засекла взрывы в опасной близости от станции и сделала перерыв. 

«Затаилась», - мелькнула странная мысль.

· Андрей Григорьевич, какой план? – нарушил молчание Гаев.

- Хреновый план, – вполголоса проворчал Полохов и покосился на ученую даму, но та была совершенно поглощена попыткой снять астероид через небольшой иллюминатор. 

- Если шлюз исправен и отсутствуют завалы, нужно будет подняться по основному коридору до командной башни. Механикой не пользоваться, не расходиться, пока не отключим управляющий центр. Сразу запускаем датчики движения – вряд ли там кто-то есть, но исключать я ничего не могу. И, Анатолий Валерьевич, - Полохов постарался, насколько это возможно, понизить голос, - проследите, пожалуйста, чтобы с госпожой Ангер ничего не случилось. 

Гаев только кивнул.

- Опять никаких противников? – протянул Костик. Еще курсантом десантник успел поучаствовать в зачистке базы сепаратистов на Луне-7, но с тех пор его боевая биография так и не обогатилась новыми столкновениями.

- Отставить нытье, - бросил Гаев, - хватит на твою жизнь противников, рядовой.

Володя только ухмыльнулся, ткнув товарища локтем в бок. Капсулу слегка качнуло, когда сеть пропустила ее сквозь одну из своих ячеек. А затем маленький кораблик завибрировал, пристраиваясь к древнему шлюзу, который, по счастью, оказался не заблокирован. 

- Ну все, пошли, - Полохов легким нажатием освободил заглушку на правом краешке ворота и прозрачный радужный купол отгородил его от окружающего мира.

Практически в тот же момент остальные участники экспедиции повторили это действие. Теперь вместо лиц у всех были словно мыльные пузыри – Полохова каждый раз слегка передергивало от такого неземного аттракциона, хотя мог бы уже и привыкнуть. Впрочем, любоваться последней разработкой предприятия «Гуофанг» было некогда – улитка шлюза с механическим шелестом закрутилась внутрь, открывая вход в плохо освещенный ржавый коридор.

- Хорошо хоть калитка тут не закрыта, - хмыкнул в динамиках Ким, - сажать вас через основной шлюз было бы тем еще приключением. Ну, что там у вас, капитан?

- Ржавчина, ржавчина, хлипкое освещение, снова ржавчина, - сыронизировал Полохов.

Хотя не так уж он был далек от истины. Шлюзовой коридор вел в неисправную камеру дезинфекции. Оттуда тянулся проход через полутемные служебные отсеки. Станция сохранилась на удивление неплохо, однако пустота гулких коридоров и некоторая запущенность придавали ей жутковатый оттенок. 

Андрей глянул на пол. Разглядеть что-то в тусклом мигающем свете было сложно, но ему показалось, что в пыли темнели следы. 

- Интересно, чья это база? – подала голос Рамина. Кажется, первое напряжение от нештатной ситуации прошло.

Ответить Полохов не успел.

- Судя по всему, база принадлежала Восточному Союзу, - подала голос вездесущая Ангер.

Андрей с раздражением обернулся. Рита Ангер, от которой не отставал теперь Гаев, задержалась у неприметной приборной панели. Без всякой брезгливости стерла налет ржавчины, открыв эмблему орла, сидящего в серпе-полумесяце. Сверху красовалось кодовое имя базы – «Certus». Затем ученая дама достала тоненькую пластинку голоаппарата и принялась запечатлевать увиденное.

«Отлично. Еще один повод настрочить донос – расконсервированная база восточных. Да Конклав от счастья подштанники свои съест…» - Полохов тяжело вздохнул, представляя разговор с руководством.

- А чего ж они по своим-то стреляют? – Жиров тоже подошел поближе к панели.

- Чтоб ты спросил, - хмыкнул Гаев, - вернуться на позицию, рядовой Жиров!

Спохватившийся Володя сделал пару шагов назад. И тут Костя выстрелил. Десантник как раз стоял напротив бокового ответвления, ведущего куда-то вглубь станции. Полохов от неожиданности тоже дернулся к оружию, так же как и Жиров с Раминой. А вот Гаев сориентировался быстрее. Он в два прыжка оказался рядом с подчиненным, чуть не сбив того с ног.

- Рядовой Малой! Охренел?! Спишу к чертовой матери! Пострелять захотелось, в героя поиграть?!

Ошарашенный Костик только слабо пытался вставить хоть одно слово.

- Подождите, Анатолий Валерьевич, - вмешался Полохов. – Костя, что произошло?

- Бегает там кто-то, - обиженно объяснил Костя. – Сперва я только шаги слышал, думал, показалось просто или помехи в эфире, а потом датчик движения сработал, и оно в конце коридора мелькнуло. Ну… я и выстрелил.

- Это не повод палить направо-налево, рядовой, - недовольно вмешался Гаев, - чему вас только учат в вашем корпусе? А если бы тут разгерметизация началась? Списать – не спишу, но выговор с занесением получишь.

- Ладно, - прекратил неприятный разговор Полохов, - времени мало. Идем дальше, смотрим в оба, но без необходимости не стрелять. Госпожа Ангер, я вас прошу больше не отвлекаться и не выходить из круга охранения – мы за вашу безопасность головой отвечаем.

Непонятно было, как Рита Ангер отнеслась к такому распоряжению, но подчинилась она без лишних слов. Теперь коридоры и пустые отсеки станции казались еще более зловещими. Возможно, Косте только почудилось, что он что-то увидел – в полутьме, да еще и с мигающим освещением, и не такое привидится. Хотя, ведь и ему самому следы в пыли примерещились. Слишком уж много совпадений.

Наконец, основной коридор круто вильнул вправо, упершись в лестничный пролет и шахту неработающего подъемника. Полохов не слишком любил узкие лестничные пролеты – по ним приходилось подниматься цепочкой, а мало ли кто мог ждать наверху. Кое-кто иронизировал, что это уже паранойя, но Андрей предпочитал быть живым параноиком, чем однажды оказаться  мертвым реалистом.

Осторожно выглянув с последнего пролета, Полохов убедился, что командный мостик пуст. Только работающая аппаратура перемигивалась люминесцентными лампочками на приборных панелях. Мутный внешний экран транслировал «Астрепо», перечеркнутый огоньками внешнего щита. Поняв, что никто не собирается выскакивать из темного угла с целью убить пришельцев, Андрей быстро направился к панели управления. Станцию еще требовалось разблокировать, а ключа капитан, конечно, не знал. Впрочем, он и не надеялся на «авось», захватив с собой декодер.

- Тут кто-то живет?! – Ангер, похоже, впервые была удивлена настолько, что не смогла сдержать возгласа.

Полохов обернулся. Практически вся команда, кроме провинившегося Кости, охранявшего теперь лестницу, собралась у дальней стены, где валялось какое-то тряпье и всякий хлам. Вся стенка над этой кучей мусора была увешана картинками – то ли древними фотографиями, то ли вырезками из почти вышедших из обихода бумажных изданий. На всех них улыбались люди разных возрастов, полов, национальностей. И только в середине мерцала почти севшая голограмма, видимо, вполне реального человека – практически седого мужчины в форме Союза времен Сорокалетней. А под ней прямо на стене кто-то коряво нацарапал: «Никогда не отступать!».

- Что думаешь, Андрей Григорьевич? – Гаев наклонился, рассматривая одну из бумажных картинок.

- Думаю, что лучше нам не отвлекаться и как можно быстрее отключить станцию. А потом все здесь обыскать, - Андрей снова вернулся к панели управления. Пришлось подключить декодер для подбора ключа. 

- Я же говорил, - мрачно заявил Костя.

- Все-таки, не понимаю, - Ангер все еще была поглощена находкой. – Не может быть, чтобы здесь кто-то жил со времен конфликта.

- Конечно, нет, - снисходительно протянул Гаев, - вы уж простите, госпожа Ангер, но это, скорее всего, дело рук сепаратистов. Или тут скрывается кто-то из них, или они бросили здесь какого-то беднягу. Хорошо еще, если он не повредился в уме, хотя… видимо, уже повредился.

Полохов слушал эти препирательства в пол-уха. Декодер бодро подмигнул лазоревым, сообщая, что шифр подобран. Полезная штука – с тройными ключами, конечно, не справится, но пятьдесят лет назад их даже генерировать еще не умели. Система наведения тоже заблокирована, но там код был совсем простеньким. С боевым управлением Андрей справился уже, когда щит начал отключаться.

- Все. Теперь зачищаем станцию, и я снова ее консервирую. Теперь уже окончательно. Лейтенант Гаев, вам с ребятами придется побыть на передовой, пока не выловим местного поселенца, а мы с госпожой Ангер останемся здесь.

- Капитан, может, с вами оставить хотя бы рядовую Хигала? Мы с парнями управимся.

- Благодарю, лейтенант. Я справлюсь. Зайти здесь можно только с одной стороны, а оружием пользоваться я еще не разучился. Да и время поджимает – я ведь так и не связался с портом. Так что, чем быстрее найдете нашего Робинзона, тем лучше.

Группа десантников спустилась на нижние ярусы, и на командном мостике осталось два человека. Полохов почувствовал себя неловко, как всегда бывало, когда он вынужденно оказывался рядом с человеком, с которым и говорить-то не о чем. Однако, Ангер сама нашла тему для беседы. 

- Андрей Григорьевитш, а вы знаете, кто изображен на голограмме? – она кивнула в сторону экспозиции на стене, а Полохов снова почувствовал раздражение. Ладно бы плохо по-русски говорила, так нет – все произносит правильно, а отчество его коверкает. Не иначе специально.

- Нет, госпожа Ангер, не знаю, - Андрей не лукавил, хотя лицо мужчины в форме и впрямь показалось ему знакомым.

- Это герой Сорокалетней, ваш тезка, Андрей Александровитш Кудин.

«Так она все отчества коверкает», - Полохов даже немного удивился тому, на какие мелочи он сейчас обращает внимание.

- Вообще-то, мы своих героев знаем. На зубок. А фамилия Кудин мне ни о чем не говорит.

- Думаю, потому что он скорее наш герой, - голос Ангер немного смягчился.

- Перебежчик? – Полохов жестко усмехнулся. – Тогда понятно, почему его последователь обстреливал «Астрепо».

- Нет, - ученая дама подошла к мерцающей голограмме, - он не предавал Союз. Он погиб, спасая транспорт с гражданскими. Транспорт Конклава. Его корабль попал под перекрестный огонь с обеих сторон, но транспорт успел уйти из зоны поражения.

- То есть… у вас помнят, а у нас нет? Уж простите, но это на бред смахивает, - Полохова уже откровенно бесил этот разговор.

- О нем вообще мало кто помнит, если быть честной. Ни одна из сторон не признается, что обстреливала транспорт с мирным населением. А нет инцидента, нет и героя. Просто… у меня есть доступ к… архивам.

Ангер присела рядом с кучей тряпья и протянула руку к тонкой пластинке, которая проецировала голограмму. И в этот момент Полохов уловил краем глаза движение на лестнице. К куче тряпья, минуя капитана, бросилось что-то лишь каррикатурно напоминающее человека. Рита Ангер ахнула от неожиданности и попятилась, едва не упав. Андрей прицелился, но в этот момент понял, что человекоподобное существо нападать не собирается. Странно перебирая тремя суставчатыми лапками и спрятав пластинку в недрах своего металлического корпуса, оно пятилось к лестнице. Обалдевший от такого поворота Полохов даже не сразу понял, что перед ним – один из роботов обслуги времен Сорокалетней.

- Лейтенант Гаев, - тихонько позвал в эфир капитан, - похоже, наш Робинзон нашелся. Возвращайтесь. Он не опасен, но норовит сбежать.

- Слушаюсь, капитан, - командир отряда десантников ничем не выдал своего любопытства, но Полохов знал, что Анатолий Валерьевич постарается вернуться как можно быстрее, и не только для того, чтобы выполнить приказ.

В этот момент робот почти достиг лестницы, и Андрей практически прыгнул ему наперерез.

- Ну-ка постой, голубчик! 

Робот остановился, втянул круглую голову в корпус – почти как человек. Капитан прекрасно знал, что роботы, которых использовали на военных станциях в качестве обслуживающего персонала, не опасны, поэтому подошел ближе. Подошла и Рита Ангер.

- Надо же, о роботе я даже не подумала. Он точно здесь один?

- В это трудно поверить, но проверить можно, - Андрей присел на корточки перед роботом. – Твой код?

Голова собеседника немного выдвинулась обратно, будто он проверял, все ли в порядке.

- Эр семьсот, - произнес приятный металлический голос.

- Эр семьсот, ты один на этой станции?

- Нет.

Полохов чуть не плюнул с досады. Неужели рано Гаева отозвал? А тот уже и легок на помине. На лестнице послышались «металлические» тяжелые шаги четырех пар ног. Робот снова втянул голову и отодвинулся к своей лежанке, или для чего у него там тряпье навалено….

- Эр семьсот, это свои. Отвечай на вопрос. Кто находится с тобой на станции… кроме нас?

Десантники появились в рубке в тот момент, когда Эр семьсот ответил. Вернее, робот просто выдвинул один из своих кармашков-дисководов, и над ним вновь замерцала голограмма погибшего в Сорокалетней Кудина.

- Это он с голограммой тут… живет, что ли? – опешил Володя.

- Видимо, да, - не менее удивленно подтвердил Гаев.

- Эр семьсот, кто расконсервировал станцию? – решил зайти с другого бока Полохов.

- Эр семьсот, - ответил робот.

- Как?! – вырвалось у Полохова, на что робот, конечно, уже не среагировал. Поэтому пришлось перефразировать. – Эр семьсот, как ты расконсервировал станцию?

- Ключи.

- Эр семьсот, ты знаешь ключ?

- Да.

Ну что ж, конечно, ситуация странная, но объяснимая. Инженеры, консервировавшие станцию, пропустили одного робота обслуги, который еще на заводе был запрограммирован на работу с боевой аппаратурой, а подобрать ключи за пятьдесят лет не так сложно. У капитана остался только один вопрос.

- Эр семьсот, зачем ты расконсервировал станцию?

Было такое ощущение, что робот занервничал. Он странно задергал круглой головой, а потом развернулся и засеменил к своей маленькой галерее. 

- Защищать, - произнес уже привычный голосок, а тонкий свет фонарика прошелся по надписи: «Никогда не отступать!».

- Эр семьсот, это ты написал? – Полохов чувствовал себя так, словно кто-то недобро подшутил над ним… над всей командой «Астрепо».

- Да. Капитан сказал.

- Он знал Кудина, - изумилась Ангер.

- Наверное, иначе, зачем бы ему носить его голограмму, - отозвался Полохов.

- А кто такой Кудин? – поинтересовался Гаев.

Робот снова втянул голову в корпус, сиротливо замерев рядом со своим пристанищем.

- Герой, - отозвался Андрей. – Анатолий Валерьевич, я вам позже расскажу. Эр семьсот…

Голова робота с тихим жужжанием вытянулась в направлении капитана.

- Эр семьсот, - повторил Полохов, - почему ты позволил станции атаковать корабль, мы же из Восточного Союза?

Робот вытянул суставчатую «лапку», указав на флуоресцентный герб Конклава на рукаве костюма Риты Ангер. Форма-скафандр у каждого члена экипажа всегда своя, даже если он введен в команду только на один рейс.

- Астрокомиссия, - тихонько произнесла Рамина, однако, все обернулись к ней, - нам предписано ходить под обоими гербами.

- Твою-то… налево, - выругался Гаев.

- Никогда бы не предположила, что найду на потерянной станции еще одного героя Сорокалетней, - улыбнулась Ангер. Точнее, Полохову показалось по ее голосу, что она улыбается. – Они в чем-то похожи с Кудиным. Эр семьсот до сих пор защищает границу. Его война так и не закончилась.

В эфире повисла тишина, разлетелась по станции, затопила космос на внешнем экране. Странно и неловко было присутствовать при рождении легенды, а еще – при последних минутах давно отгремевшей войны.

- Капитан, - тишина дала трещину, когда в эфире послышался голос Кима, - что там у вас? Я уже волнуюсь.

- Все в порядке, штурман. Возвращаемся. И… с нами герой, вернее, целых два.

