Возвращение
За что мы воевали?

За правду! Иначе бы меня здесь не было…

Мы – гуманисты от рождения – воспитывались  в обстановке всеобщей неприязни насилия. Казалось, война в нашем мире не имела шансов на существование, но она все же произошла. Теперь я лежу в окопе, рядом с небольшой импульсной пушкой, ставшей мне безмолвным другом. Вокруг тишина, изредка нарушаемая жалостливыми криками птиц. Запах сырой, истерзанной  земли… 
Смерть… Она уже не за горами. Собственно, все произойдет на рассвете. Откуда такая уверенность? Все просто… Я ни за что не покину свою позицию. Отступать некуда. Позади лишь небольшой, спешно сооруженный форт Мэри, бывший когда-то маленьким спокойным городишкой. Это последнее место, где хранятся знания о происходящем. Последний рубеж правды, падение которого, обречет людей на неведение. 
Я не побегу, а противника не остановить. Я не сдамся в плен, и враг не будет милостив. Судьба решена. Остается одна ночь. Враг стянул все силы, что б одним ударом покончить с нами. 
Смотрю на небо… Гнетущая темень. Но, то и дело сквозь заволакивающие тучи проступают редкие звезды. Как символ зыбкой надежды, которая, не успев появиться, тут же исчезает. Но тучи должны разойтись, а звезды засветить еще ярче. Правда, меня к тому времени уже не будет, но все мы когда-то умрем, хотя еще недавно считались бессмертными…
«Человек гуманный» пришел на смену «человеку разумному». Он достиг бессмертия, в то время как «человек разумный» погряз в войнах и, в конце концов, уничтожил все вокруг себя, едва сумев оставить тех, кто после стал прародителем нового вида людей! Но не так все оказалось, как мы думали! И homo-humanus не произошел от homo-sapience, он им же и остался! Иначе, почему война?

Медленно дыша, вслушиваясь в тишину прохладной ночи, я наслаждаюсь последним привалом. Можно еще раз предаться размышлениям. Мыслить! Вот, что необходимо человеку. Не слушать, а слышать, не смотреть, а видеть, не думать, а мыслить! Именно этому нас и не учили. Человек мыслящий, ну кому он нужен? Именно так они думали. Но это я знаю сейчас. А начиналось все в неведении. Я жил так же как все… 
***

Очень ясно всплывает в памяти первый учебный день в академии.
Помню, как стоял перед стенами Сиднейской Академии Гуманитарных Наук и заворожено оглядывал это прекраснейшее сооружение. «Здесь я буду учиться!» – восторженно думал я. Широкая лестница вела к парадному входу, который обрамляли несколько резных колонн из мрамора.  Спешно взбежав по ней, я оказался внутри и обомлел. Ну конечно всем было известно, что любая академия это храм… Храм науки! И вот попав сюда впервые, я не мог отвести глаз от его величественных интерьеров.
В тот день мы и познакомились. Макс, Джон и Мила – мои верные друзья. Те, кому, несмотря на веру в вечную жизнь, предстояло погибнуть… Бессмертие – достижение «человека гуманного» и мы гордились тем, кто мы. Гордились теми, кто создал для нас этот идеальный мир, где можно жить вечно и бесконечно заниматься познанием. Но это было тогда…

– Ричард! – представился я, подойдя к трем болтающим между собой ребятам. Они ожидали лекцию по истории. 

– Макс! ​– ответил высокий парень, с орлиным носом на худом овальном лице. Собранная на правый бок челка и задумчивый взгляд – таким он видится мне и сейчас. 

– Джон! – протянул руку молодой коренастый студент. Крепко сложенный он и по характеру был несгибаем. Таким и остался до конца. 
– Мила! – улыбнувшись, сказала смуглая девчушка, и посмотрела на меня своими большими голубыми глазами. От ее взгляда невозможно было оторваться. 

Все мы выбрали одинаковую учебную программу, поэтому на лекциях усаживались рядом. А в тот день, впервые встретились возле аудитории профессора Найта Джовковича, где тот должен быть выступить перед первокурсниками с вводной лекцией. «Прошлое как фундамент будущего» – так она называлась.

– … И все, что мы сможем вынести из событий прошлого, будет нашим багажом в будущем. Перебрать вещи, выкинуть все ненужное, надоевшее, устаревшее – вот наша цель! Оставить надобно только то, что необходимо, дорого и приносит  радость. Только в окружении этого необходимо строить будущую жизнь! И никогда не возвращаться к выброшенным вещам! Таким, как насилие, убийство, война! Никогда мы к ним не вернемся! Мы избавились от них много столетий назад. Теперь с нами другие, новые вещи – бессмертие и безграничное познание!

Он замолчал и замер. Атлетичное телосложение, правильные черты лица, волевой пронзающий взгляд – он казался ожившим монументом. В зале повисла тишина. Мы были заворожены столь эмоциональной речью. Ждали продолжения, но это были его последние слова на сегодня. Лекция закончилась. После занятий мы подошли к нему, что бы задать вопросы. И беседа плавно перетекла из стен Академии в его дом. С того момента, Найт Джокович стал нашим любимым педагогом, а вскоре и просто хорошим другом. 


Мы часто встречались в не учебной обстановке. Много общались, дискутировали. В этих беседах, он рассказывал о далеком прошлом, о том, чего никому не стоило знать. О жизни до Великого Перелома и Последней Войны. Ибо каждому было известно, что это время являлось хранилищем атрибутов «человека разумного». Безрассудство, ложь, война  – эти вещи стоило забыть раз и навсегда! 

Найт Джокович в свою очередь видел единственную возможность не повторить войну, уничтожившую большинство людей, в изучении причин. И мы ему верили! А как же иначе? 
– Запретный плод сладок, – говорил он. – Необходимо не только запрещать, но и объяснять почему. Вот и нам твердят: война – зло! И это правильно! Но становится непонятно, зачем же люди воевали? Причины! О них мы позабыли. Истинные причины! Ведь, если эти причины возникнут вновь, то и война неминуема…
Таких причин мы не могли отыскать. Ведь, не зря, о войне говорили, как о чем-то совершенно противоестественном, больном, ненормальном, иррациональном. Ну, кому может прийти в голову воевать и убивать? Мы теперь другие люди, не имеющие ничего общего с «человеком  разумным», а, следовательно, и с войной покончено! Но Найт продолжал настаивать на том, что причины могут появиться и у нынешних людей.

Споры, дискуссии –  это то, что мы любили больше всего. Поиск истины стал для нас занятием всей жизни. И уже после окончания академии мы остались добрыми друзьями. А наши встречи продолжались до того самого момента, когда профессору предстояло покинуть Землю. 
***

Хорошо помню этот серый день… 

Через плотные хмурые тучи едва проглядывалось солнце. Густой плюшевый туман, переходящий в мелкую морось, делал и без того противный день просто невыносимым. На космодроме было к тому же  ветрено, и, застегнув куртку, я в компании своих старых приятелей – Макса, Милы и Джона – ждал взлета шатла Парадиз 3657. На его борту находилось несколько сот человек, среди которых и Найт Джокович. Провожающих была огромная толпа: жены, мужья, дети и внуки тех, кто отправлялся в свой последний путь на планету Парадиз. 
Ее обнаружили в системе Альфы Центавра более двух веков назад. И это стало спасением для нас. К тому времени «человек гуманный», получивший бессмертие, столкнулся с проблемой: либо прекратить рождение детей, либо искать новые границы для жизни. Земля оказалась перенаселена.
Парадиз! Так назвали эту чудесную, вечнозеленую планету, столь вовремя обнаруженную людьми. Это был первый космический рубеж, который покорил «человек гуманный». И изначально туда отправились самые старшие из нас. А вскоре было принято решение, что каждый, кому исполняется сто лет, покидает Землю и начинает новую жизнь на этой прекрасной планете. 

И вот настал черед Найта Джоковича. Его провожали сотни выпускников гуманитарной академии, дети, внуки и жена. Прибыли пожелать ему удачи и высшие сановники – члены Совета – наши отцы.  Те, кого мы почитали, как создателей этого безупречного мира. Эрик Штейн! Будучи когда-то практикующим ученым-медиком, он создал вакцину от бессмертия, которая позволяла бесконечно долго обновляться клеткам в человеческом организме. Он примирил  всех оставшихся после Великого Перелома людей. Дал им новый смысл уже вечной жизни. 
Мы были польщены его присутствием. Ученый, сделавший мир безупречным, создавший новый вид людей, таких, как он сам – высоких интеллектуалов, пособников науки и прирожденных гуманистов! Такими были и мы!  Найт Джокович, педагог – старший в нашей иерархии. Именно на него и возлагалась работа по воспитанию «человека гуманного». И поэтому сам Штейн  пришел его проводить. 
Этот невысокий худощавый человек с темными короткими кучерявыми волосами вселял в нас трепет. Он всегда улыбался, и мы, стараясь ему подрожать, улыбались все чаще и чаще. Эрик Штейн был настоящим символом человека гуманного. Поэтому, когда он лично подошел к Найту, обнял его и по-отечески похлопал по плечу, я понял, насколько велики достижения нашего друга. 

Они несколько минут стояли лицом к лицу и о чем-то весело беседовали. После чего пожали друг другу руки, и Найт вошел в корпус криогенной заморозки. Уже  находясь в проходе, он оглянулся, посмотрел на меня и, улыбнувшись,  исчез внутри. Мне вновь сгрустнулось…
Отлет очередного шатла событие радостное для всех: и покидающих и провожающих. Ведь мы не прощались, а всего лишь говорили до свидания. Прекрасная планета Парадиз, она ждала нас всех. Но мне отчего-то было не по себе. Может быть всему виной мерзкая погода? Именно она нагоняла на меня чрезмерную задумчивость, что приводило к серым мыслям. Возникло какое-то странное предчувствие. 
Никак не мог выкинуть из головы наш последний разговор. Тот самый, что состоялся на площадке перед кораблем. Прощаясь с родственниками и друзьями, Найт тогда подошел и ко мне.

– Чего нос повесил? –  он сразу заметил мое паршивое настроение.
Попытка  улыбнуться оказалась неудачной.

– Ты не на похоронах, а я не умираю! Так что скоро свидимся!

«Скоро свидимся…» – так и застыли в голове эти два слова. 

Когда-то люди действительно прощались на похоронах и верили в загробную жизнь. Они надеялись, что после смерти попадут в мифический рай. Этим они скрашивали ожидание смерти. Но теперь нам не нужно было обманывать себя. У нас был настоящий рай – планета Парадиз. И мы точно знали, что обязательно окажемся там. 

Наблюдая за устремившей к небу взор ракетой, мы ждали, когда всех членов экипажа погрузят в криогенные камеры и доставят на борт. После чего  можно будет запускать программу автопилотирования. Полет ожидался долгим – два года. Так что людям проще было перенести его погруженными в сон. 
Проплывающие по космодрому криокамеры вызывали во мне еще большую тоску. Люди лежали недвижимые, бледные и холодные. Казалось, что они вовсе мертвы. 

Через несколько часов был подан сигнал старта. Яркие языки пламени вырывались из-под надрывающихся реактивных двигателей, которые медленно, через не могу, поднимали ракету вверх. Несколько минут спустя она, прошив острой иглой бархат серых туч, исчезла в небе. 

Я поежился. Зарождавшиеся во мне весь день чувство тревоги переросло в панический страх. Почему-то мне не хотелось оказаться на этом корабле! «Скоро свидимся…». Только эти слова Найта и его радушная улыбка позволяли мне держать себя в руках.

«Скоро свидимся…». Мне было лишь сорок два года и до моего полета на Парадиз оставалось более полувека. И все же Найт оказался прав…

***

Прошло два года. В тот вечер, я как обычно закончил работу в Доме Истории и  направился домой. Сев в машину и сообщив место назначения компьютеру, включил музыку. Заиграла композиция электронного оркестра Академии Искусств Мельбурна, составленная на основе последних исследований музыкального материала прошлого. Она нежно лилась из динамиков, подпитывая мои размышления. 
И все бы было как обычно! Да вот только постепенно я стал замечать какое-то смятение среди прохожих. Странные крики, беготня и суета ворвались в мои мысли. Приоткрыв окно автомобиля, я притормозил возле группы из нескольких человек и спросил:
– Что случилось?

– Шатл потерпел аварию при посадке… – ответил один из прохожих.
– Вот смотрите! – его товарищ указывал на поднимавшиеся из-за верхушек деревьев клубы дыма. 

– Кто-нибудь пострадал? 

– Шатл упал в лесу! Там никого не было!

– Диспетчерская служба ни за что не допустила бы жертв! – уверенно заявили они. 

Совет строго бдит наш покой. И никто уже не боится смерти, даже от несчастных случаев. Вот и автомобили ездят только по специальным магнитным путям. Нет никаких шансов столкнуться с другим транспортным средством. А человек, даже если сам пожелает, никогда не попадет под колеса. 

Узнав причину беспокойства, я не спеша продолжил свой путь. В конце концов, на шатле все равно никого не было. Ведь он возвращался с Парадиза пустой, на автопилоте. В этот момент зазвонил телефон. На другом конце был Макс. 

– Ричард, привет! 
– Привет, Макс! Рад тебя слышать…
– Ты можешь приехать сейчас? – он старался говорить спокойно, но я сразу ощутил волнение в его голосе.
– К чему такая срочность? – удивился я.

– Ричард, прошу! Ты нужен нам! Не могу больше ничего сказать…
Что ж… Надо так надо. Я хорошо знал Макса. Он никогда не попросит ничего без веской причины. Поэтому без расспросов отправился к нему. Это было чуть севернее, в районе городишка Мэри. Как раз в той стороне, где упал шатл. 
По дороге я позвонил домой, что бы предупредить Моргана о своей задержке. Морган, мой дворецкий, был из последнего поколения андроидов. Именно на их плечи в нашем мире ложилась вся черновая работа. И надо сказать они хорошо с ней справлялись. С каждой новой моделью их все труднее было отличать от людей. Вот и Моргану разве что немного недоставало в мимике. Ну и конечно глаза... Живые глаза – их невозможно подделать. 
Подъехав к назначенному месту, я позвонил в дверь. Тут же услышал торопливые шаги. Дверь приоткрылась, и оттуда выглянул Макс. Убедившись, что это я, он отворил дверь. Все еще ничего не понимая, я прошел вовнутрь. Там меня встретили Джон с Милой. Вот уж действительно неожиданная встреча! Несмотря на всю эту напряженную обстановку, я был чертовски рад их видеть. 
– Проходи, Ричард! 

Макс провел меня в гостиную. Следом зашли и Джон с Милой. Нас уже ждали. Я не сразу поверил своим глазам. Обернулся на ребят,  убедился, что они видят то же самое, и замер на месте в ожидании объяснений. Перед нами сидел профессор Найт Джокович! 
Как он вернулся? 
То, что мы услышали далее, навсегда изменило нашу жизнь…

***
«Полет подошел к концу!» – именно так подумал Найт Джокович, когда открыл глаза. Крышка криокамеры, тем не менее, была закрыта. «Какие-то неполадки?». Так оно и оказалось. С внешней стороны камеры мигал красный индикатор. Значит, Найт проснулся раньше времени. 

Он тщательно вспоминал инструкции на случай неисправностей. «Она должна открыться!» – вспомнил он. Но этого почему-то не произошло. Видимо заклинило механизм. Несмотря на то, что криозаморозка прервалась, Найта все еще окутывал жуткий холод. Нужно было немедленно выбираться.
После долгих усилий, уже не чувствуя ни рук, ни ног, он все же нащупал рычаг аварийного вскрытия. Выбравшись из ледяного плена, он рухнул на пол. Снаружи оказалось тепло, и его тело медленно обволакивала согревающая дремота. Он поддался ее легкому аромату и уже прикрыл глаза. Но покой нарушила громогласная сирена. 
Вокруг заработали какие-то механизмы. Криокамеры начали двигаться. Раздался неимоверный свист. Это воздух, заполнявший отсек, стремительно вырывался в космическое пространство. Открывался грузовой шлюз!

 Найт из последних сил поднялся на ноги. Оторопев на мгновение, он все же вовремя понял, что необходимо убираться отсюда. В несколько прыжков он оказался в соседнем отсеке и запер дверь. 
Тяжело дыша, он сполз по стене. В голове вихрем пронеслась мысль, что если ничего не предпринять, то все люди находившиеся в криокамерах погибнут. «Добраться до рулевой рубки! Как можно быстрее!» – промелькнуло в голове Найта. Тяжело дыша, превозмогая многолетнюю усталость, он в одно мгновение очутился у центральной панели управления кораблем. 
Попав в рулевую рубку, он к своему удивлению не обнаружил никаких признаков аварии. Комнату окутывала вселенская безмятежность. Лениво, с трудом преодолевая сон, перемигивались светодиоды всевозможных индикаторов. По экрану неторопливо проплывали показатели параметров полета. Все механизмы работали без перебоев, согласно установленным на Земле программам.
«Что же произошло?». Найт не знал, что предпринять. Коль нет аварии, то и исправить он ничего не мог. «Думай! Думай!».  В это время каждая секунда размышлений уносила в открытый космос человека! «Закрыть шлюз! Но как?». Беспорядочно осматривая пульт, он искал ту самую заветную кнопку, которая спасет людей. Но любое нажатие, ни к чему не приводило. Все было блокировано от случайных прикосновений до конца полета. 
Найт не прекращал своих попыток закрыть шлюз, но через полчаса все закончилось, и грузовой отсек закрылся сам! Все криокамеры оказались в открытом космосе, а корабль менял направление. На центральном экране появились новые координаты. Шатл разворачивался к Земле. В правом нижнем углу шел отчет времени. До конца полета оставался год. Столько сколько прошло с момента вылета. Корабль должен был к этому времени достигнуть Парадиза, но вместо этого…
***

Мы находились в замешательстве, и на наших каменных лицах застыл один единственный вопрос. В общем, мы понимали, к чему ведет Найт, но хотели, что бы он сказал это прямо.

– Планеты Парадиз не существует! – глядя нам в глаза, сказал Найт.
Преподаватель, наставник, а позже и друг… Мы всегда верили ему, но эти слова оказались просто бессмысленными. 

– Куда же улетают люди? – дрожащим голосом спросил я.

– Никуда! Их просто выбрасывают в космос. Они мертвы…
– Этого не может быть! – тяжело дыша, воскликнула Мила.

– Это была просто авария, и ты должен сообщить о ней в Совет! – Джон всегда любил указывать, как следует поступать другим. Не зря он стал важным начальником в своей лаборатории.
– Ребята! – едва не закричал от отчаяния Найт. – Я не просто так сижу здесь. И корабль разбился не случайно! Я целый год находился в полном одиночестве. Питался только тем, что было заготовлено для криокамер. Я много думал. Изучил все механизмы корабля. Изучил программу автопилота! Не было никаких неполадок! Такая программа была заложена еще на Земле! Я устроил аварию при посадке, что бы меня никто не смог обнаружить. Я пришел к вам, потому что только вы сможете мне поверить…
Он поочередно смотрел на нас в надежде получить одобрение. Найт умоляюще просил поверить ему. И в его глазах читалась великое отчаяние человека, который свисая с отвесной скалы, просит помощи.

– Мы верим тебе… – первым «руку протянул» Макс. 

– Конечно, верим… – согласился и я. Это же Найт! Он нас не обманет!

– Но все же… Может быть ты ошибся? – Джон не мог не поверить Найту, но и в его историю тоже. 

– Когда все это произошло, я думал в точности, как вы сейчас! Может быть, это просто какая-то ошибка! Даже когда раз за разом выяснялось, что это было спланировано еще на Земле, я всячески отгонял от себя правду. Я искал опровержения.  Так же как и вы, я не верил! Но прошел год…
Найт закрыл на мгновение лицо руками… опустил голову… устало вздохнул…  и вновь заглянул нам в глаза. 

– Все подтвердилось! Раз за разом я проверял…. Целый год в неуемном желании доказать, что я ошибся! Но ничего не получилось. Теперь я могу заявить без тени сомнения: планета Парадиз не существует! Нас отправляют на погибель! Сто лет – конец жизни! Счастливый, полный надежд и планов, совсем безболезненный… Но все же конец!
Я посмотрел на ребят. Майкл, устремивший взор в сторону, напряженно думал. Он уже поверил и не требовал больше никаких доказательств. Джон уставился в пол. Он боролся с противоречиями: с одной стороны – слова Найта, с другой – очевидная нелепица! Мила лишь слегка приоткрыв рот, искала ответ на свой вопрос: Что же теперь делать? 

Найт ответил.
– У меня было время подумать, – начал он. – Наша задача сделать так, что бы об этом узнали люди! Не просто узнали, но и поверили нам. Ибо на своей собственной шкуре вы убедились, что поверить в это сложно.

– Надо прийти в Совет! – вновь предложил Джон.

– Совет! Ты знаешь, кто входит в его состав? – тут же отреагировал Найт. 

– Двадцать членов и Эрик Штейн, его председатель! – как на уроке ответила Мила. Мне бы показалось это забавным, но только не в тот момент. Ведь тогда рушились основы мира, в котором я жил.

– Двадцать один бессмертный, каждому из которых даны полномочия оставаться на Земле. Мы их словно обязали поддерживать основы современно мироздания. Мы их обязали не покидать планету. Парадиз для них закрыт. Помните, как мы восхищались этими мужественными людьми, которые добровольно приняли на себя этот долг. Но теперь понятно: им всегда было известно, что Парадиз – это смерть. И они раз за разом отправляют туда людей. Сотни, тысячи, миллионы…

– И все же! Может быть, они не знают об этом?
– Знают! И придумали эту планету, так как нужно было бороться с переселением, которое могло разрушить созданный ими мир. Поэтому они и остаются здесь, во имя нас! А на самом деле во имя себя! Поэтому никто и никогда не возвращался с Парадиза. Там просто райская жизнь! Так мы это объясняли сами себе! Но нет там никакой жизни. Я сам видел эту жизни в криокамерах в пустом космическом пространстве!

– Но если они узнают, что это стало известно еще кому-либо, полеты прекратятся! – Джон внушал себе, что все еще можно исправить. Но нет! Куда уж там! То, что мы узнали сегодня, уже навсегда меняет нашу жизнь.

– Если мы придем, они убьют нас! Тихо, мирно, так, что никто ничего не заподозрит. Но это неизбежно…

При этих словах Мила побледнела. Ей и без того тяжело давался этот рассказ. Теперь и убийство! Такого слова она не слышала уже давно, со времен академии. Но, то была история, а это – реальность.
– Они этого не сделают! Они же люди!

– Они это уже делают! Много лет убивают! – ответил Найт.

– Ну, так какой же твой план? – нетерпеливо спросил я. 

– Вам придется идти до конца! – ответил Найт. – И если будет война, то и ее придется пройти!

– Но войны не может быть! Никто и никогда не будет воевать! – безапелляционно заявила Мила. – Если Совет и состоит из убийц, то остальные люди не будут убивать друг друга…

– Нужны лишь причины, а одурачить нас всегда смогут… – ответил Найт. 
***
Сейчас, ожидая смерти в уже остывшем от дневного солнца окопе, я задаю себе вопрос: Был ли у нас выбор? И отвечаю, так же как и тогда: Нет! Мы верили Найту, а коли так, нужно было организовать группу людей, которые, так же как и мы смогут поверить. И, когда настанет время старта очередного шатла, прийти и прилюдно потребовать от Эрика Штейна, прекратить запуски и рассказать всю правду. 

Мы знали, что он будет отпираться, но на глазах у свидетелей он не сможет нам навредить. Ему, так или иначе, придется объясняться. Мы потребуем от него доказательств существования планеты Парадиз, и он не сможет их предоставить. 
Хороший план! Война никак в него не входила. И Найт боялся ее больше всего. Именно поэтому он и решил рисковать и действовать при скоплении народа! 
– Если люди засомневаются, если поддержат нас, то мы победим, если нет, то мы продолжим вещать и требовать доказательств. И Штейну будет поздно нас останавливать. Мы будем достаточно известны, что бы случайно исчезнуть, – так говорил Найт. 

При этом он продолжал настаивать, что при появлении причин, войны не избежать. Мы в свою очередь попусту не верили, что война вообще возможна. Совет может предпринять все что угодно, но для войны нужны солдаты, которые будут воевать. Эти люди должны будут убивать друг друга. Откуда же им взяться, если «человек гуманный» не способен даже на одиночное убийство, а уж тем более на массовое. Война – это минимум две армии! Но мы были уверены, что не наберется и одной! 
Мы ошибались…

***

Это был наш первый бой…
– Они идут! – истошно закричал Макс. 
Мы были готовы! И ждали врага в спешно сооруженных окопах, заслонах, огневых точках и других оборонительных сооружениях. Их строительством командовал сам Найт, который стал лидером сопротивления. Он много изучал воины прошлого, в том числе и их атрибуты. Вот теперь эти знания и пригодились, ибо нам предстояло сражаться против объединенного отряда Сил Восстановления Порядка.  
Прошло уже больше года с момента нашего митинга при отлете шатла Парадиз 4022. Все это время шла информационная война. Собственно говоря, именно здесь мы и надеялись одержать победу. Но нас отрезали от внешнего мира, оборвали связь со всеми информационными сетями. Донести правду людям мы могли только напрямую. Так сказать, из руки в руки. Мы отправляли людей за линию обороны, что бы расширить собственную сеть. Ведь, по всем информационным каналам единым потоком лилась ложь о вероломных преступниках, решивших свергнуть Совет и прибрать к свои рукам все завоевания «человека гуманного». Они приписывали Найту Джоковичу гибель всех пассажиров корабля, который раньше времени вернулся на Землю. Это он, по словам Совета, отправил их в открытый космос и вернулся, что бы, одурачив других людей, захватить власть.

Совет пытался склонить нас прекратить забастовку мирным путем. Штейн обещал, что никто не будет арестован, кроме самого Найта, который был объявлен преступником. Нас же считали жертвами, поддавшихся на его обман. Но мы верили Найту, и ни сколько не сомневались в его словах.
В то же время, наши распространители работали на славу. До нас доходили сведения, что многих людей, все еще верящих Совету, тем не менее, смущал тот самый факт, что никто не возвращался с планеты Парадиз. Именно эту карту в информационной войне мы и разыгрывали. Рано или поздно, сомневающихся должно было стать больше. И в один прекрасный момент они бы потребовали доказательств существования далекой планеты, доказательств того, что все улетевшие живы! Ради этого мы так отчаянно держали оборону, продолжая отправлять наших приверженцев нести правду в народ. 
Совет не ожидал такого сопротивления. И теперь намеревался арестовать нас за нарушение порядка, за разрушение основ общественного устройства. Именно так интерпретировали наши действия.  
Арест значил высылку на планету Сайрос для добычи руды. Но этой планеты тоже нет. В этом был уверен Найт. Таким образом, нас обрекали на смерть. Но не только за себя мы собирались сражаться. За правду! Без нас, никто ее не узнает. Люди так и будут погибать в космической пучине, обманутые своими же лидерами.

– Приготовить оружие! – скомандовал Найт.
Конечно, оружием мы были не богаты. Достали из подвалов музея древние приспособления, которые служили «людям разумным» для взаимного уничтожения. Помнится, мы смотрели на эти вещи с отвращением, а теперь держали их в руках. Мне досталась небольшая импульсная пушка – участник Последней Войны. Сделав небольшой окоп, я водрузил ее на барбет. Вместе нам предстояло много сражений.  
На горизонте, тем временем, появилось несколько машин. Они быстро приближались к нам, поднимая за собой клубы пыли. Это были они – Силы Восстановления Порядка! Остановившись за несколько сот метров до первого эшелона обороны, с помощью громкоговорителя, они передали нам свои требования. Мы и сами знали, что они хотели.
– Найт Джокович, Ричард Седин… – раздался список имен. Всех тех, кто участвовал в памятном митинге. 

От нас требовали выйти и проследовать с ними в пункт временного пребывания. Обычно люди дожидались там решения Совещания Совета. Основным наказанием которого, и являлась высылка на планету Сайрос. Давненько никто туда не отправлялся. Никому и в голову не приходило совершать столь тяжкие преступления. Никто не хотел променять вечную жизнь на прекрасной планете Парадиз на остаток короткой жизни на рудниках. 
Мы не собирались выходить к ним, в невероятном напряжении ожидая дальнейших действий. Последовал повтор требования. И после третьего предупреждения, машины вновь двинулись к нам. 

– Просим никого не сопротивляться, иначе будут применены меры принуждения!
Начиналось то, чего мы боялись. Они были готовы на крайние меры. 

Еще мгновение и они бы арестовали нас. И все, кто находился на первом рубеже, ждали команды от Найта. И она последовала. 

– Ричард, один залп в воздух! На три! 

Тут же я зарядил пушку и отвел ствол под углом шестьдесят градусов к поверхности…

– Два, три! – закончил отчет Найт.

В небе возник трассер от импульсного снаряда, меня слегка ослепило, и спустя мгновение раздался гром! Маленькая пушка имела поистине разрушительное действие. 
Один предупредительный залп… Машины развернулись и уехали… Вот и весь бой!

Один выстрел в воздух и нас обвинили в самом страшном из возможных преступлений. Мы начали войну! Найт Джокович, славившийся своей любовью к истории человеческих войн, был идеальной кандидатурой на роль зачинщика. А мы – его сподвижники!

Так закончился это пятиминутное сражение, столь короткое, сколь же и судьбоносное! Руки у Совета оказались свободны…
***

Я вглядываюсь в горизонт. С волнением жду, когда появится светлая полоса, возвещающая о рассвете. Сердце стучит все сильнее и сильнее. Скоро очередной бой. Сколько их уже было … Но мне никогда не забыть тот, что произошел несколько дней назад, спустя полгода со времени первого сражения. Мы вновь сумели отразить атаку Совета, но битва оказалась последней для моих друзей! Триста человек погибли ради одной надежды. И вот эта надежда с каждым часом становится все призрачнее и призрачней. 
Этот бой никак не выходит у меня из головы. Поэтому ничего не мешает умереть сегодня. С такой памятью не хочется жить…
В тот день Штейн послал против нас целую армию андроидов. Именно роботы были нашими противниками на протяжении всей войны. И никакие законы роботехники им не мешали. Ведь первые разработки таких роботов принадлежали еще в бытность «человека разумного» именно военным. Эти роботы были очень похожи на людей. Их, так же как и других андроидов, обтягивали кожеподобными материалами. Найт объяснял этот на первый взгляд бессмысленный поступок – и действительно, к чему заботиться об эстетики военных роботов – тем, что таким образом Штейн хотел предупредить наше сопротивление. Думал, что в роботах мы увидим настоящих людей и не посмеем по ним стрелять. Но благодаря Найту, нам была известна правда. 
В этот раз армия андроидов была действительна огромна. Мы никак не думали, что у Совета окажется в распоряжении столько роботов. Рано утром, едва солнце поднялось из-за горизонта, на его кроваво бронзовом фоне показалась черная вереница машин. Оставляя за собой облако пыли, она неумолимо приближалась, увеличиваясь в размерах.

К обороне все было готово. Первым рубежом командовал Джон. На войне он оказался в своей стихии: всегда шел напролом и теперь вызвался в самое пекло. Еще в академии он славился своим необузданным нравом.  
Заградительным огнем руководил Майкл. Несмотря на всю свою мягкость, на войне он преобразился и без колебаний отдавал приказы об открытии огня. Конечно же, он знал, что в противниках ходят роботы, в людей мы не смогли бы стрелять. 
Я и моя пушка были сами по себе. В моих руках находилось самое мощное наше оружие, и мы подчинялись напрямую Найту. 

Как только раздалась сирена, все уже были на своих позициях. С замиранием сердца я вглядывался в наступающие построения врага и ждал приказов Найта. Обычно при достаточном приближении противника мы начинали артиллерийскую атаку. После, оставшиеся в строю роботы, попадали под удар первой линии обороны. Так мы предупреждали атаку неприятеля и могли не рисковать понапрасну своими жизнями. 
Вот и сейчас, затаившись в окопе, я настраивал свой прицел. Как только в определенном мною квадрате появятся роботы, я нанесу свой сокрушительный удар. Но в этот раз все пошло не так. Никаких предупреждений, никаких предложений о сдаче. Они даже не успели достаточно приблизиться, когда мы заметили мигающие вспышки со стороны едва видимых машин…

Земля дрогнула… Обрушившийся с неба шквал огня застал нас врасплох. Взрыв за взрывом сотрясали оборонительные сооружения… Разбрасывая вокруг камни и песок, ракеты, посланные войсками Совета, оставляли на земле глубокие рванные раны.
Мы были к этому не готовы. Началась паника. Она усиливалась по мере того, как погибали наши соратники. И в этот момент я  увидел, как вскочивший в полный рост Майкл, кричал во все горло на своих людей, в попытках прекратить хаос. Осколок снаряда прошил ему грудь, и хлынувшая кровь окропила землянку. Пошатнувшись, он еще старался что-то сказать, но шум стрельбы все заглушил. Так он и рухнул на землю, и неизвестные слова застыли на его устах. 
Тут же в нескольких метрах от моего укрепления рванул вражеский снаряд, и меня засыпало землей. Я рухнул в окоп и прислонился к стенке. Тяжело дыша, вспоминал лицо Майкла, все еще не веря, что его нет. Все звуки в этот момент слились в один назойливый гул. Голова шла кругом.
– … Ричард! Квадрат Б-7! Ричард, черт тебя дери! 

Голос Найта раздававшийся из рации вернул меня на поле боя. Осторожно пригнувшись, я стал наводить пушку на указанный квадрат. В перископ увидел, что там уже появились машины неприятеля, в окружении пехотных групп. «Откуда их столько?» – подумалось мне тогда. 
Спустя несколько секунд раздался выстрел. Импульсная ракета с пронзительным свистом покинула ствол моего орудия. Это был наш первый удар по врагу в этой битве, но зато какой! Порядка десяти машин разметало по сторонам, и они искореженные обрамляли вновь образованную воронку. От андроидов не осталось и следа.

– Еще давай! Б-9! – не останавливался Найт.

И вновь моя пушка поработала на славу. Ряды неприятеля заметно поредели. Но следом за ними шли новые бойцы! Как их остановить? Единственная мысль застыла на лицах наших людей. Теперь, когда враг начал безжалостно убивать, они действительно испугались. 

Несмотря на все наши старания, к первой линии обороны прорвалось с несколько десятков роботов. Они были готовы форсировать наши укрепления и тут у всегда хладнокровного Джона не выдержали нервы. Подбадривая своих бойцов, он покинул защитные укрепления и устремился на неприятеля. Следом не бросился никто. И он оказался один, против десяти андроидов. Едва успев уничтожить двух из них, он был застрелен. Падая на землю, он успел бросить взгляд в сторону наших укреплений и увидел как его сподвижники, переборов страх, мчатся ему на помощь. Но было поздно! Джона тоже не стало…
Неумолимое зрелище заставило меня вспомнить время до возвращения Найта, наши частые встречи и разговоры. Джон был самым ярым защитником Совета и «человека гуманного». Он последним из нас поверил Найту. Он до последнего думал, что все решится мирным путем… А теперь его нет в живых. И его убийцей стал Совет…

Я готов был броситься в пекло битвы, не мог больше прятаться в своем окопе, но Найт остановил меня. Здесь от меня больше пользы. Так я спасу больше своих товарищей. Он убедил меня. 

Вновь раздался приказ с указанием координат для огня. Там находились и наши. Я не мог стрелять. Но Найт не унимался: 
– Они все равно погибнут! Посмотри, они в ловушке. 

Он был прав… Трое наших солдат были окружены пятью роботами, шансов у них не было. Но я так и не решился спустить курок. И только, увидев, что все они мертвы, отправил свой снаряд. 

Раз за разом, я уничтожал вражеские формирования, пока несколько ракет неприятеля не упали в опасной близости от моего окопа. Меня вычислили. Нужно было уходить. В этот момент ко мне прибежали два бойца и вместе мы потащили пушку в другую землянку. По пути одного из них серьезно ранило осколком. К нему уже спешила Мила. Из историка, она быстро переквалифицировалась в медсестру. 
Пока она возилась с раненым, к нам приблизились три робота. Заняв оборону, мы выбили их из строя. Искрясь через порванную кожу, они рухнули на землю. Я развернулся и уже готов был продолжить свой поход, как увидел устремленный на меня взгляд Милы. Не сразу я понял, что он был последним, пока не увидел кровь на ее рубашке. Большие светлые глаза, как в тот момент, когда я ее впервые увидел, сейчас, казалось, прожгут мое сердце. Я бросился к ней, забыв о битве. Схватил за плечи, думая, что смогу что-то исправить. Но она лишь обмякла в моих руках. И умерла, не проронив ни слова.  
Мы еще долго лежали рядом. Не в силах согласиться с жестокой реальностью, я смотрел в ее угасшие глаза, пытаясь найти в них ту живую молодую девушку, что когда-то протянула мне руку и назвала свое имя. «Мила!». Это было словно вчера. И почему мы позволили ее ввязаться в это?
Меня растолкал Найт. Все вокруг стихло. Он присел. Прикрыл глаза Миле. Стер слезу со своей щеки. Профессор впервые плакал, как и все мы. Ведь в прошлой жизни не было повода для печали. Едва придя в себя, я оглянулся и понял, что битва закончилась.

– Они отступили? – не верил я своим глазам.

– Отступили… – пробормотал Найт. – Но они вернуться… Если хочешь, иди! Я не могу позволить, что бы еще кто-нибудь погиб.

Но я уже не мог отступить. Куда мне теперь идти? К Совету, который хладнокровно убил моих товарищей? 

Найта не бросил никто. И все мы готовились к последнему бою…

***

 Солнце уже выглядывает из-за горизонта, неся с собой гибельный рассвет. Я в последний раз наслаждаюсь свежим утренним воздухом. Он такой безмятежный и равнодушный к человеческим играм. Вся земля медленно пробуждается и вряд ли заметит наше безумство. Вот она – природа! Все познания человека ничтожны перед ее величием. 

Напряженно всматриваясь в огненную зарю, жду появления врагов. Я уже навел прицел на максимально дальнее расстояние. Как только появится неприятель, грянет мое оружие. Сегодня мы начнем первыми. Больше нас врасплох не застать. 

Из трещащей рации слышу слова нашего наблюдателя: «Они появились». Тут же прислонившись к глазку перископа, с замиранием сердца вглядываюсь в горизонт. Они действительно уже видны в лучах восходящего солнца. 


Раздается голос Найта: «Ричард, приготовься!». Я готов. Еще несколько мгновений и мой верный друг разразиться громогласной пальбой. Враг будет предупрежден о наших твердых намерениях. Не отступать ни на шаг! Вот наша задача сегодня. И мы ее выполним, чего бы это ни стоило. 

Я все еще жду нужного момента, готовый спустить курок. Еще мгновение и раздаться выстрел. Но вдруг слышу крик. Это вновь трещит рация, и сквозь помехи слышится голос наблюдателя: «Не стрелять! Там люди!».


Какие еще люди? Я жду приказа Найта. Он медлит… Неприятель уже в зоне поражения… Найт молчит… Из рации вновь крик наблюдателя, казалось он умоляет нас: «Не стреляйте! Там люди! Они без оружия!».


Мне со своей позиции ничего не разглядеть. Не выдерживая напряжения, я обращаюсь к Найту:


– Что там происходит?



– Сейчас разберемся! – отвечает он по рации.


Приказа открыть огонь, так и нет. 


Продолжая вглядываться в приближающуюся серую массу, неожиданно различаю людей. Точно! Это не машины, не роботы, это толпа людей. «Что они задумали? Неужели Штейн решил привлечь мирное население к этой войне? И они согласились?» – ураган мыслей проносится у меня в голове. 

– Черт подери! – гневно кричит Найт. – Вздумали ими прикрываться?


Они приближаются. Постепенно это становится похоже на обычный митинг свободных людей. Никакого насилия. Они идут по доброй воле и что-то кричат. Я не различаю ничего из доносимого ветром гула. 


Следом едут машины. Они кого-то везут. Через громкоговорители пытаются нам что-то сказать. Еще слишком далеко, но расстояние сокращается, и мы отчетливо слышим крик толпы: «Найт Джокович – предатель! Найт Джокович – предатель!». Их непрекращающийся ор становится все громче и начинает заволакивать все вокруг. «Найт – предатель!» – видимо и информационную войну мы проиграли. 


Напряжение все нарастает. Не зная, что предпринять, мы продолжаем наблюдать и ждать действий врага. Но их нет. Люди все так же медленно, не переставая выкрикивать имя Найта, приближаются… За ними едут машины…

Они уже совсем рядом и останавливаются. Из громкоговорителя раздается голос Эрика Штейна. Он сам сюда пришел!


– Мы хотим помочь! «Человек гуманный» все еще жив! Мы знаем, что вы остались такими, какими были. Бросьте оружие и вернитесь к нам. Нам нужен только Найт Джокович. Это он обманул вас и заставил взяться за оружие. Это благодаря ему вы снизошли до «человека разумного». Но это не ваша вина. Мы милосердны, как и полагается быть человеку. Вернитесь к нам. Мы не желаем вам зла…


Какая гнусная ложь. Но ему верит толпа.

– Совет никогда вас не обманывал. И сейчас мы пришли сюда, что бы доказать вам это. Прошло полтора года и они, наконец, прилетели. Мы дождались их. Как только они узнали о том, что здесь происходит, тут же отправились назад. И вот, они вернулись! Наши предки с планеты Парадиз!

Я не верю свои глазам, но в машинах едут они – те, кто отправился на Парадиз много лет назад. Теперь слово перешло к ним. Мои уши отказываются слушать, но это правда. Они говорят о Парадизе, рассказывают о своей жизни на этой далекой планете. И я узнаю среди них знакомых мне людей. Теперь говорит Сэм Мэдисон, живший на соседней улице. Я лично присутствовал на его проводах. 


Неужели Найт ошибся? Выскочив из своего укрытия, я направляюсь в главный ДОТ, где находится наш предводитель. За мной спешат и другие. Мы врываемся. Видим его лицо. Оно полно отчаяния.


– Я вам не врал… – умоляет он. Мы верим ему, и все же.

– Найт, ты ошибся! – говорю я. 

– Я не мог ошибиться… – бормочет он. – Я не мог.


Мне больше нечего сказать. В отчаянии хватаюсь за волосы, готовый выдернуть их все. Может быть, это поможет заглушить пронзительную боль, что охватила разум. Мои друзья погибли из-за ошибки. Готов ли я простить Найта? Вновь оглядываюсь на него. Он продолжает тихо лепетать: «Я не мог ошибиться». 

Он продолжает в это верить. Но к черту его уверенность, когда все и так ясно. Мы бросаем оружие и выходим навстречу толпе. Они радостным возгласом встречают нас, обнимают, треплют за волосы. Они счастливы, что мы вернулись. Так и должен вести себя «человек гуманный». Всегда уметь прощать!
Находясь среди ликующей толпы, я вижу, как Силы Восстановления Порядка выводят под руки Найта. Мы встречаемся взглядом. «Я не ошибся…» – читаю по его губам. «Я не предатель!» – кричит он. Но толпа лишь брезгливо гудит. Они считают его преступником. А что же я? Запутался… Смогу ли я простить его за смерть друзей?
***

В Зале Совета толпятся люди. На передних скамьях сидят недавно прибывшие с Парадиза. В судейской ложе Эрик Штейн, а в качестве присяжных, оставшиеся члены Совета. Конечно это не суд. Этот институт «человека разумного» был давно искоренен, но больно уж похожи все его атрибуты. В центре Особого Совещания Совета находится Найт. 
Я жду его слов. Но пока он, лишь опустив голову, слушает обвинения в свой адрес. Здесь и попытка захвата власти, и разрушение основ современного общества, и развязывание войны. Во время оглашения этого списка, он молчит. Штейн объясняет причины, побудившие Найта совершить все эти злодеяния. 

Именно увлеченность историей «человека разумного» и стала такой причиной. Найт искусился подобно правителям прошлого возможностью с помощью обмана манипулировать людьми. Он хорошо изучил их методы. И знал, что под флагом благих идей, рушатся любые преграды. Самые толстые стены, не способны выдержать натиск обманутой высокой целью толпы. 

Мы попались в эти цепи. Так говорит Штейн. И к своему ужасу я начинаю ему верить. Раз за разом, глядя на понурую фигуру Найта, не понимаю, почему тот ничего не отрицает. 

Но, наконец, ему дают слово. Я все еще надеюсь, что Найту удастся все объяснить. Он начинает говорить и в моей груди разгорается пожар. К горлу подкатывает нарастающий ком. Застывает и мешает дышать. К голове прибывает кровь. Не может быть… Найт… А как же Джон, Майкл, Мила… Они верили тебе… Погибли за тебя….

Найт признается во всем, в чем его обвиняют. Медленно, монотонно он говорит о том, как спланировал вернуться на Землю, придумал эту историю и, используя свой авторитет среди бывших студентов, пытался захватить власть. Зная о том, что Совет не сумеет предоставить доказательств существования планеты Парадиз ранее, чем через полтора года, он и сыграл на этом. Пытался привести свой план в жизнь в течение этого времени.
Он признался во всем. И даже не посмотрел в мою сторону. 
Вердикт Совета безоговорочный и под радостные возгласы толпы его уводят из зала. Я больше не могу сидеть. Голова идет кругом. Глаза застилает туман, все звуки смешиваются в один нескончаемый гул. Вскакиваю со своего места, пробираясь через толпу, подбегаю к Найту и с силой хватаю его за руку. Конвоиры преграждают мне путь, но я успеваю заглянуть ему в глаза… 
***

Наш мир опять пришел к равновесию. Войну объявили страшным сном. Все забылось. Словно ничего и не было. Только я, все так же, изо дня в день вспоминаю своих друзей. Так не должно было произойти, но так случилось. 
Еще один серый день. Такой же, как во время проводов  Найта. Те же низкие заволакивающие тучи. Те же туман и морось. Но теперь мы провожаем тех, кто вернулся на Землю, что бы остановить войну. 

Я жду, когда они выйдут на постамент, что бы еще раз попрощаться. Теперь они герои. Люди, спасшие этот мир. Мир «человека гуманного». Они не позволили вернуться нам во времена «человека разумного». Защитили  от обмана. 

Они появляются под бурю оваций. Машут руками и улыбаются. Им бросают цветы. Штейн и другие члены Совета радостно приветствуют героев.

Я пробираюсь сквозь толпу поближе к подиуму. Слышу их восторженные речи. 

– Никогда еще наш мир не был так близок к катастрофе… Но мы вместе сумели выстоять… «Человек гуманный» не бросился в пучину войны, он устоял от соблазнов поверить негодяю… Он защитил свой мир… Не мы! А  вы – герои! И мы вновь встретимся на Парадизе!
В ушах зазвенело. Вокруг радостными криками буйствует народ. Чем ближе к сцене, тем плотнее стоят люди. С трудом пропихиваясь, я достигаю первых рядов. Вглядываюсь  в лица наших спасителей. В голове туман…

Перебираю все возможные варианты, пути, отходы… Может я ошибся? Как когда-то Найт? Но вера во мне крепнет, когда я встречаюсь взглядом с одним из них. Из рукава своего плаща я достаю небольшой лазерный пистолет. В тот же миг спускаю курок. Он стреляет бесшумно. Я успею убить их всех, прежде чем меня обнаружат. Что будет дальше, я не знаю. Скорее всего, остановят меня таким же выстрелом. И я умру. Но я и так задержался в этом мире. 

Раз, два, три, четыре…

Раз за разом лазерные лучи настигают своих жертв. Тут же по космодрому прокатывается громогласное «Ах!». Это люди в едином порыве вздохнули от удивления. Я не ошибся! И вместо кровавых пятен, сквозь прожженные одежды жертв засверкали искры. Вместо того, что бы схватиться за раненное место или упасть навзничь от смертельного удара, они, испустив тихий стон, замирают на месте. 
Андроиды! Их Штейн выдал за людей. Одним из них заменили и Найта в Зале Совета! Что бы это понять мне оказалось достаточно посмотреть им в глаза… Живые глаза, их невозможно подделать... 

Я все еще стою. Жду своей пули. Осматриваюсь и понимаю, что взоры толпы направлены на Штейна. Впервые он не улыбается. В его глазах мерцает страх. Другие члены Совета лишь бессмысленно шевелят губами, пытаясь оправдаться. Пятятся назад. Сейчас они попробуют вновь что-то соврать. Но поверят ли им теперь? 
Мне больше нечего здесь делать. Наша война закончена. Мы дали людям правду! Я, Майкл, Джон, Мила и … Найт – наш предводитель! 

