Золотая и алая

Вот амазонок ряды со щитами, как серп новолунья,

Пентесилея ведет, охвачена яростным пылом,

Груди нагие она золотой повязкой стянула,

Дева-воин, вступить не боится в битву с мужами.

Вергилий. Энеида.
– Э, Голди! Тебе больше нигде не сидится? – буркнул Ган. – Дылда лупоглазая.

Она не пошевелилась, и в какое-то мгновение я испытал нечто, похожее на страх. Лицо Золотой было настолько бледным, что в полумраке комнаты казалось меловым, мертвым. Снова где-то внутри шевельнулась мысль, что она не может быть живой женщиной.

– Поймите, мистер Ган, у этой девушки такая работа …

Он откинулся в кресле, закурил и уставился на девушку:

– Она, брат, ни хрена не девчонка. Она чучело убогое… Да, Голди?

Она не ответила, так и сидела, прямая и тихая, разложив на коленях свой старый штопаный рюкзак и, методично поводя иглой, перешивала очередную пуговицу.
Я пересел к ней, на самый край дивана, так чтобы она не восприняла меня как источник опасности. Это странное чувство, что она не человек, а робот-охранник, заставляло меня быть все время настороже. Я старался не пренебрегать базовыми правилами работы в паре с напарником-нечеловеком. Однако проблема была в том, что Золотая – живая или только подобная живой – не считала меня напарником. Мы были просто две отдельных охранно-боевых единицы.
Я не чувствовал себя охранником. Я хотел вернуться на фронт. Наверняка, найдутся те, кто пожелал бы поменяться со мной местами: удрать с передовой – куда угодно, в самые отдаленные уголки вселенной, лишь бы только вернуть свою спокойную, тихую, обыденную жизнь. И я любил ее всем сердцем, до сих пор люблю – эту тихую жизнь. За нее и воюю. Точнее, воевал, пока это сердце не подвело. Из космофлота с таким диагнозом одна дорога – в полицию. А какой из меня полицейский.  Мне тридцать пять лет. Все свою жизнь я летал и дрался. Теперь я хожу по земле, и – благодаря тому, что иногда прижимает слева – хожу по моим меркам чертовски медленно. Одно хорошо: все остальное служит исправно.
Для бумажек такие как я подходят мало. И как-то само получилось, что я оказался в службе охраны свидетелей. На первый взгляд, странная замена армии. Уже почти год я стреляю в основном в тире и мотаюсь по всей вселенной в челноках и шатлах с разномастными «крысами», улепетывающими от тех, кого они заложили федералам, чтобы сохранить скудный мех на собственной шкурке.
Ган и был и не был одним из них. Такой же как остальные – невысокий, крепкий, с цепким и холодным взглядом стрелка, пальцами игрока и носом большого любителя выпить. Чуть за сорок, с намечающимся брюшком. Так же как и остальные, Ган спасал свою жизнь, и потому пел как по нотам. Бывших дружков он топил десятками, но было в нем то, чего не видел в других. Все, кого я раньше охранял, бравируя своим «крысятничеством» или скромно и жалостливо выпрашивая себе защиту – все боялись. Боялись до намокания штанов. Только Ган был не таким.
Ган был падальщиком, но не от тяжелой жизни, а по зову души. Он с радостью трусил за любой стаей, жадно подбирая самые грязные, самые завонявшиеся объедки. И находил во всем этом гадкое, ненасытимое удовольствие. А потом – когда удовольствие кормиться при стае начинало слишком напоминать работу, Ган с легкостью находил другую, охотно скармливая своих недавних друзей новым.

Кто-то, не знавший Гана, глянув на него, сказал бы, что эта «крыса» бежит с тонущего корабля. Но нет – это толстая, сытая, садистская тварь всего лишь искала другой корабль, ждала случая, чтобы впиться гнилыми зубами в новый, еще полнокровный и живой мир. Мир, который еще не встретился с ним.

Его настоящего имени я не знал. Он просил звать его Ганом. Хотя, рассказывая о себе, он частенько говорил «И он ответил мне: Послушай, Дикки, сынок…» или «И я сказал себе: Чарли, пришло время сматывать удочки…» и много чего еще. И, по-моему, единственное, что было правдой из всех этих историй: Ган, как бы его не звали, был редкостной мразью.
– Голди, – крикнул он, хотя девушка сидела всего в паре шагов, – Голди, крошка. Не принесешь ли папочке баночку холодного пива.

Золотая молча отложила рукоделие, поднялась, принесла из холодильника пару банок, поставила на столик. Ган откинулся на спинку дивана, открыл пиво и, ловко выбросив руку, ущипнул девушку за бедро. Я видел, как инстинктивно дернулась ее рука, чтобы предупредить его движение, но Золотая безупречно контролировала свое тело. Она не подала виду, что задета его фамильярностью, спокойно отправилась на свое место, но не успела сесть.
– Хорошая девочка, – бросил Ган, потягивая пиво, – Жаль, что ты такая страшненькая. Хотя… 

Он почесал подбородок, отчего хрустнула отрастающая пегая щетина. В волосах Гана не было седины, а в усах и бороде проглядывали белые нити. То ли из-за этих седых усов, то ли из-за похотливой складки в углу его рта, а может – из-за желтоватого света в салоне он выглядел старше, чем обычно. Он казался не крысой, а старым блудливым котом. Котом, который следил за попавшей в его лапы мышкой.
Мышка подняла на него пустой, лишенный выражения взгляд и взяла с дивана свое нелепое рукоделие.
– Может, ты станцуешь для меня и моего друга офицера Дэни, – не спросил, приказал Ган, поднимая с дивана пульт. Зазвучала музыка. Тино Альбо. Я всегда считал итальянскую попсу слащавой, но Ган прикрыл глаза от удовольствия и начал в такт покачивать зажатой между пальцами сигаретой.
Я хотел возразить, но Золотая уже вышла на середину салона и медленно тряхнула волосами. Сперва это не было похоже на танец. Она только покачивалась, словно прислушиваясь к медленному, тягучему напеву. Я чувствовал, что с языка Гана готова сорваться очередная гадость, но Золотая неторопливо подняла руки, выгнула спину, склонила голову.
В ее движениях было что-то лебединое. Я не ожидал от ее нескладной фигуры такой удивительной, нечеловеческой пластики. Крепкие руки, излишне, на мой взгляд, крепкие. Выпуклые мышцы, вздувшиеся вены – она походила на пловца, борющегося с течением полноводной реки, и одновременно была этой рекой. Сколько природной, первозданной, немыслимой силы таилось в ее изуродованном упражнениями и тренировками теле. Эта дикая, варварская пляска завораживала. Я затаил дыхание. Даже Ган засмотрелся на нее, выронил сигарету. И тотчас взвизгнул, как ошпаренный, вскочил, стараясь сбросить на пол упавший за отворот брючины окурок.

– Смотри, что наделала, дурында, – взвился он, подскакивая на одной ноге, – Вот я твоему начальству доложу, как ты клиента защищаешь. Какая ты, к язве, Золотая, если у тебя перед носом человек едва не загорелся? Разжалуют полы мыть…

Золотая в одно молниеносное движение оказалась рядом, вынула окурок и растерла в пальцах.

Признаться, я не знал, как реагировать. Парень, что сдал мне эту парочку на прошлой станции, намекнул, что «старикан» любит «покуражиться», но забыл упомянуть, что весь этот «кураж» достается не полиции, а девчонке-охраннице. Я привык к «крысам», но она… Хотя бы знать, живая или робот. Инструкция четко предписывала: суп отдельно, мухи – отдельно. Золотая работает с клиентом, полиция не вмешивается. Но спокойно смотреть, как старая жаба унижает эту странную девушку, я не мог. Если бы хотя бы точно знать, что она робот, можно было бы успокоить постоянно точившую совесть и не вмешиваться.
Золотая механическим движением осмотрела ткань брюк, на которой не осталось даже следа от упавшей сигареты, подняла брючину и принялась ощупывать ногу Гана. Тот прямо уставился в расстегнутый ворот ее рубашки.
– А ты что, Голди, и спишь с этой золотой тряпкой? – Ган повертел руками перед грудью, показывая, где обычно Золотые носили свою повязку.

– Да, это знак доблести, – бесцветным голосом отозвалась девушка.

– А если клиент попросит – снимешь? – глухо, растягивая слова, почти прошептал Ган, правой рукой начиная расстегивать пуговки не ее рубашке.

– В вашем договоре прописаны «любые услуги». Орден получит очень щедрую компенсацию за сохранность вашей жизни. В рамках договора вы вольны потребовать, и ваше требование будет выполнено без оценки необходимости данного действия для обеспечения вашей безопасности и сохранения жизни.
– У, чертова машина, – прервал ее Ган, – Так снимешь этот бесов золотой лифчик, если я скажу?

Золотая холодно кивнула и отправилась на свое место на стуле.

– Куда, Голди? – рявкнул Ган, и тотчас расплылся в ухмылке. – Я собрался вздремнуть. И, пока я сплю, мне совершенно точно понадобится охрана.

Видимо, Ган был слишком хорошего мнения о собственной персоне, потому как Золотая вернулась скоро, через полчаса без малого. С безразличным видом обошла все отсеки, прислушиваясь к чему-то, потом уселась на свое место и снова взялась за иглу.

– Можно? – спросил я тихо, указывая глазами на ее работу. Голди молча подала мне сумку, усеянную разномастными пуговицами. Они не образовывали ни силуэта, ни орнамента. Эта была пестрая мешанина, будто смотришь сверху на людей, в час пик стремящихся попасть в вагон метро.

– Долго? – спросил я. Странное желание заговорить с ней боролось со столь же сильным желанием говорить как можно меньше.

– Долго, – отозвалась она.

Мы помолчали. Она методично поводила иглой.

– Почему ты все это терпишь, Голди? – спросил я наконец, надеясь, что успею отреагировать, если она ударит.

– Розин, – отозвалась она, не поднимая головы.

– Что?

– Не Голди, Розин. Так меня назвали при рождении. Голди называют всех Золотых.

Ее голос был другим. Не таким, которым она выдавала Гану информацию про договор. Это был не голос охранника-андроида. Слегка хрипловатый, немного резкий, но очень человеческий голос.
– Почему ты терпишь все это, Розин? – переспросил я, не надеясь на ответ. Но она ответила.

– Потому что это моя работа. И моя жизнь. Орден – это мой дом и моя семья. Они научили меня всему, что я знаю. И мое послушание и хорошее выполнение заданий – смешная плата за все, что дали мне Золотые. И пока я выполняю договор, я – часть Ордена. Я не причиню вреда клиенту.
– А когда срок договора истечет?

– Он не истекает, – спокойно отозвалась она, – Орден всегда заботится о том, чтобы в пункте прибытия ждал новый договор. А разве в полиции не так?

– Нет, – я не удивился. Кое-что знал о Золотых по долгу службы.
– Тогда почему вы не убиваете тех, кто с вами плохо обращается? – доверчиво хлопая глазами, спросила она.

– Потому что… – я не нашелся, что ответить. Золотая ждала, внимательно, чуть наклонив голову набок.
– Ну… потому что нельзя.
– А если бы было можно? – спокойная логичность ее вопроса заставила меня опешить. Ее действительно интересовал мой ответ. Ее чуть выпуклые глаза внимательно смотрели на меня. Под этим взглядом я почувствовал себя неуютно.
Ответить не успел. Взгляд Золотой стал невидящим, она замерла, прислушиваясь. Я невольно прислушался вслед за ней, но ничего не услышал. Скорее почувствовал. В глубине челнока что-то едва заметно вибрировало, подстукивало, и от этого становилось тревожно.

– Вы сообщите Земле о неполадках? Или я? – наконец четким механическим шепотом проговорила Золотая.

– Это челнок, – в тон ей прошептал я, – Самый медленный, но самый безопасный транспорт во всей галактике. И самый автоматизированный. Постучит, сам себя подлатает и долетим.

– Может и так, – сказала девушка, глядя на меня пристально, – Побьемся – расстроиться не успеем, а на Землю сообщите – премию срежут.

Она нехорошо улыбнулась. И я пошел к пульту, докладывать о неполадке. Покорно скопировал данные в почтовую программу, даже не пытаясь вдумываться, могу ли что-нибудь сделать. Я не техник, а охранник ценного федерального свидетеля. Вот если бы нас захватили пираты – это было бы моей проблемой. А так…

Но едва я нажал «отправить данные» – челнок так тряхнуло, что в салоне в баре зазвенели бокалы.

Через пару минут в дверях каюты появился заспанный Ган, злой и помятый со сна.

– Голди, – проревел он, – тварь тупая! Какого хрена тут творится? Я чуть башку не проломил о стенку. Голди, твою…!

– Мистер Ган, – холодно сказал я, – Будьте добры сдерживать свой характер. Насколько мне известно, девушка, что нанята для вашей охраны – один из лучших бойцов в Ордене Золотых.

– Бабья шарашка… – вполголоса буркнул Ган, все еще петушась. Только перед ним стоял офицер полиции, а не девочка, связанная по рукам дурацким договором, и потому он с каждым мгновением становился все спокойнее.

– Она боец, который обошелся правительству в очень значительную сумму…

– И вы, дружище, уверены, что я не стою таких затрат? – развязно спросил Ган, перебивая, – Так вот – открою вам глаза… сэр. Я стою каждого цента. Потому что я единственный могу дать информацию по делу номер… – он выдержал театральную паузу… – четырнадцать-восемь-а– девяносто пять.

Победоносно ухмыляясь, Ган потянулся за коробкой сигар. И я понял, на чем основано его самодовольство. Эта толстая, гадкая крыса могла помочь перекрыть самый широкий оружейный трафик в нашем секторе галактики. Спасти тысячи жизней наших солдат. Я видел, как умирают ребята из моего отряда. Они снились мне по ночам. И живые, и мертвые. И если для того, чтобы дать шанс еще живым, нужно было защитить дряблую задницу мистера Гана – я согласен встать на ее защиту.

 Видимо, он прочитал все по моему лицу, потому как ухмыльнулся еще гаже, достал из ящика гильотинку для сигар, плюхнулся на диван и похлопал ладонью рядом с собой: садись, друг, закуривай.

– А вы не думали, что может случится, если вы окажетесь рядом, когда у нее закончится договор?

Ган отложил сигару, задумчиво почесал переносицу. Но тут же рассмеялся собственному страху:

– Не парься, дружище, – небрежно ответил он, – В том-то и фишка, что договоры у Золотых не заканчиваются. Эти тупые девки – не люди, а оружие. Такое оружие, которое нельзя оставлять без присмотра. Мои прежние друзья иногда нанимали Золотых. И поверь мне, Дэни, все было в полном ажуре, что бы они не делали, а мои старые приятели – мужики с фантазией. В общем, при любом раскладе, если после задания девка жива и способна передвигаться без посторонней помощи – за пару часов до окончания договора появляется юркий мужичок в черной паре и проносит новый договор. И нас с тобой будет ждать на космодроме такой сурьезный дядька.

Ган усмехнулся, показал для убедительности желтый от табака большой палец.

– Все в порядке, офицер Дэни. Все в полном порядке.

Словно в ответ его словам челнок снова тряхнуло, еще и еще раз. Моргнул свет. Ган испуганно всхрюкнул.

– Вот черт, – пробормотал он и снова взялся за коробку с сигарами.

– Извините, – быстро и твердо проговорила стоящая в дверях Розин, – я должна проверить каждую.

Она вынула из пальцев Гана сигару и принялась обнюхивать и ощупывать ее. 

– Ты что, вообще дура? – взревел он, – Это же чертова сигара. Ее сто раз проверили и перепроверили, пока на борт доставили.

Золотая продолжала возиться, бормоча про «работу» и откладывая в сторону подозрительные на ее взгляд сигары.

– Да, чтоб тебя… – огрызнулся Ган, схватил сигару, что лежала поближе, зло откусил кончик, сплюнул, чиркнул зажигалкой, закуривая. И тотчас, чертыхаясь, едва не рухнул с дивана. Золотая молниеносным движением выдернула сигару у него изо рта и бросила в угол каюты. Грохнуло. Настенные декоративные панели разнесло в щепки. Я бросился к Гану, но Золотая успела раньше. Розин ловко перепрыгнула через столик и закрыла собой клиента. Осколки и щепа дождем посыпались вокруг нее, из множества ранок засочилась кровь.
Я почувствовал, как один из осколков глубоко вошел в мое плечо. Зажал ладонью царапину, направился к месту взрыва: оценить степень опасности, которой мы, слава богу и тем, кто учил нашу Розин, только что избежали. Ган охал и похныкивал в углу каюты, беспрерывно икая и бормоча «Мать твою… Мать твою…». Голди легко, без усилия ударила его по щеке, но голова клиента мотнулась так, словно он был тряпичной куклой.

– Ма-ать твою… – уже медленнее и тише проговорил Ган и заморгал, приходя в себя.

– Именно, – как-то само вырвалось у меня. – Розин…

Она не стала переспрашивать, просто подошла.

– Розин, ты хоть что-то понимаешь в челноках такого типа? – шепотом спросил я.

– Немного, – отозвалась она.

– Тогда попробуй нас спасти. 
У нее получилось. Не знаю, как. В какой-то момент швыряло так, что мы бились о стены как кегли. Я старался, насколько это было возможно, прикрыть собой Гана, не особенно заботясь о том, чтобы защитить собственное тело. Казалось, вся хваленая электронная начинка челнока как по мановению волшебной палочки дала дуба. Красноватый полумрак аварийного освещения вперемежку с кромешной темнотой, жара, от которой в голове шумело молотом, а перед глазами плавали круги. Сердце щемило нещадно. Я оказался не на высоте. Вырубился. К чести моей, вырубился, думая о том, как спасти клиента. Как спасти крысиную шкуру, цена которой – тысячи жизней солдат. Таких же, каким был я.

А когда пришел в сознание, сперва не понял, где нахожусь.

Потому что надо мной было небо. Синее-синее, и такое высокое и прозрачное, какое бывает в полдень над пустыней. Пахло травой и дымом. Я попытался приподняться, огляделся. От челнока почти ничего не осталось.

Ган?…
Я завертел головой. И с облегчением выдохнул. Крыса был жив. Он скромно сидел на траве, дожидаясь, пока Золотая разведет костер. Розин, в черной от копоти и крови рубашке отточенными движениями ломала в руках ветки.

– О, офицер Дэни! Добро пожаловать на планету Мля! Полное название «Мля, приземлились!» – крикнул Ган, размахивая рукой, – Как здорово, что вы очнулись, дружище. Чертовски не хотелось хоронить. Не люблю похороны.

Золотая подошла, потрогала повязку на моей руке, бесцеремонно осмотрела зрачки, посчитала пульс.

– Где мы? – спросил я, стараясь не шевелиться. Голди невесомыми движениями сняла повязку и осмотрела рану.

– Планета Джи-884-11, Черная Циния. Сектор пять. А ты крепкий парень, офицер Дэни, – бросила она снисходительно. – Много тренируешься?

– Как все. – Мне не нравилось, что она смотрит на меня свысока. Просто некрасивая лупоглазая девчонка, выдрессированная в Ордене до потери самоуважения.

– А почему не в армии? – прямо спросила она, – Ты в слишком хорошей форме для полицейского.
– Сердце, – легко бросил я, стараясь не выдать ей, как тяжело мне дается эта легкость.

Она склонила голову, заглядывая мне в глаза.

– Сердце? Как романтика или как диагноз? – она явно дразнила меня.

– Романтика – диагноз, а сердце – орган. Просто чертов неисправный орган…

Она сощурилась, улыбаясь, и от этого стала почти красивой, как красива любая здоровая молодость, улыбающаяся солнцу. И как я мог думать, что она андроид. Очень высокая девушка, худая и гибкая. И совсем молоденькая. 
– Хватит флиртовать, верста коломенская, – раздалось от костра, – Тебе деньги платят не за то, чтобы ты с господами полицейскими любезничала. Клиенту жрать охота так, что пузо подвело. Того гляди коньки отброшу, а ты там нашего доблестного офицера тискаешь…

Может, это было просто последствием аварии. Или природа Черной Цинии так действовала на меня свое девственной чистотой, но мне вдруг очень, просто нестерпимо, захотелось двинуть подзащитного по уху.

Золотая снова замкнулась, солнечный детский взгляд стал ледяным. Она помогла мне подняться и зашагала к костру, на ходу развязывая рюкзак. Еды там не было. Нужна ли еда настоящей Золотой? Только оружие.
– Присмотрите за ним, – тихо ответила она, рассовывая по телу разнокалиберные ножи, трубки, металлические крюки и прочие странные вещи, обращаться с которыми не учат в школе полиции, – Я что-нибудь раздобуду.

Она бесшумно вскрылась в зеленом море листвы. Я прислушался, надеясь уловить звук ее шагов, но не сумел. Не зря за Розин платили такие сумасшедшие деньги. Лес шумел, шептал, изредка вскрикивая на разные голоса. И я, грешным делом, подумал, что Черная Циния – это не самый плохой вариант. Нам вполне по силам продержаться пару дней и дождаться помощи. В секторе пять не было никаких войн, на планетах почти не было аборигенов, которых можно было бы счесть достойными противниками. Дикие племена, все еще добывающие огонь при помощи палки.

– Отлить мне надо, … сэр, – издевательски заявил Ган, – а то не опозориться бы перед доблестными органами.

– Санузел, совмещенный с жизнью, – я широко обвел рукой кусты, демонстрируя богатство выбора сортира, – Будут проблемы, кричите.
Ган торопливо зашагал в сторону от черного остова челнока, на ходу расстегивая брюки. Я вполглаза следил за ним, больше думая о том, как бы Розин не попалась на обед местным хищникам, добывая еду для этой жирной крысы. Хотя, пожалуй, скорее я и мистер Ган, горожане до мозга костей, окажемся закуской на этом пиршестве природы. А Золотая выживет. Как выживает сильный и осторожный зверь. Я невольно вспомнил, как она танцевала прошлой ночью в салоне. Ее сильные руки.

 – Го-олди, Дэ-эн, – завопил совсем рядом скрытый за ветвями Ган, – Мать… Мать…ва…
Я вскочил, бросился со всех ног к нему, проклиная чертову природу с ее благодушной расслабленной тишиной. Перемахнул через оставленный Голди рюкзак, чиркнув по нему сапогом. Из кармашка в траву посыпались пуговицы, и я успел подумать, что Розин расстроится. Но Ган продолжал истошно вопить, и я припустил к нему.

– Там… Там… мать… – лепетал он, путаясь в кустах, цепляясь за ветки полами пиджака.

Я приготовился к бою, шагнул и… остановился, думая, как это понимать.

На траве под деревом лежал человек. Точнее, человечек. Пигмей. Черный и головастый. С круглым рахитичным брюшком, на котором алела россыпь бус. Рядом валялась разрисованная духовая трубка. Горло бедняги было перерезано, и перерезано на редкость профессионально. Один быстрый удар. Может, он даже не успел понять, что происходит.
– Кто это его? Кто… ему… – спросил Ган, заглядывая мне через плечо.

– Ему перерезали горло. Явно, человек, – ответил я ровно, – Вы же гангстер, Ган? Убивали людей, наверное. Неужели вы так боитесь?

– Нет… – отозвался он, – то есть да… гангстер. Но… я больше по финансам… Я стрелял, но, насколько помню, не убил. А его… кто?

Пройдоха заглянул мне в лицо тоскливым взглядом нашкодившего кота.

– Я.

Розин возникла словно ниоткуда. Бесшумно выросла за моей спиной? Сунула мне в руку какую-то мертвую птицу с безвольно болтающейся головой и пошла обратно к костру.
– Я нашла источник, так что без воды не останемся.

Бросила на траву полную фляжку. Заметила рассыпанные пуговицы, присела, стала собирать.

– Кто это? Там, в кустах? – спросил я, садясь рядом и подавая ей собранные пуговицы, – Местный? Они опасны?

– Пуговиц жаль, – отозвалась она, – Мне вечером понадобится много. А может и нет.

Золотая поднялась, сняла рубашку, оставшись только в брюках и широкой золотой повязке на груди. Встала на колени.

– Нашла время молиться, упыриха, – взвился Ган, – может, эти недомерки уже готовятся напасть на нас. Они нам всем глотки раскроят, пока ты тут лбом в землю тычешь!

Но Золотая не отвечала, только мерно раскачивалась, шепча незнакомые молитвы и кивая в такт неслышной музыке.

– Поторопитесь с едой, – наконец произнесла она, – у нас немного времени. Я устранила разведчика, но они уже собираются. Вы все еще хотите есть, мистер Ган? Если нет, то я советую офицеру Дэни приготовиться к обороне.

Они появились отовсюду. Маленькие, темнокожие, злые как осы. Я быстро расстрелял две обоймы. На мгновение замешкался с третьей. Обернулся, бросил взгляд на Розин и Гана. Он распластался на земле, прикрыв руками голову. Весь залитый кровью. Пигмеи бросались снова и снова, падая замертво вокруг неподвижного тела моего подопечного. И над всем этим парила она. Золотая и алая. С растрепанными светлыми волосами. С блистающими на солнце ножами в крепких, слишком крепких руках. Она напоминала монету, танцующую на краю стола. Скорость и хрупкое равновесие. И брызги крови. Много, очень много крови. Те, что бросались на нее с длинными кривыми ножами, тотчас падали. Те, что стреляли из трубок, выбивались из сил, но сверкающие лезвия легко отражали атаки маленьких пестро оперенных стрел. Меня спасала толстая форменная куртка, ее – нечеловеческая ловкость и скорость.
Ган пошевелился – мертвый пигмей свалился совсем рядом с его лицом, и Крыса занервничал. Заметив его движение, Золотая на мгновение замерла в своем смертоносном порхании. И один из нападавших воспользовался этой долей секунды, замахнувшись топориком. Я выстрелил. Снова и снова, пока не расстрелял все подчистую. И подумал, что конец. Их все еще было слишком много. Живых.
И тут я понял, что что-то изменилось. Ган все также лежал ничком. Розин стояла над ним, готовая к бою. Но боя не было. Пигмеи медленно побросали свое оружие и повалились перед ней на землю, громко причитая на своем варварском языке.

Золотая что-то коротко бросила им в ответ. Двое или трое побежали и тотчас скрылись в зелени. Другие остались лежать и не двинулись, даже когда она медленно пошла между ними, легким отработанным движением перерезая оставшимся горло.
Когда последний упал лицом в траву, Розин кивнула мне, чтобы я поднял с земли ее полумертвого от страха клиента, а сама принялась стаскивать в кучу трупы.
– Пойдем, прогуляем нашего мистера, – полушепотом бросила она, глядя, как Ган на подгибающихся ногах тащится к костру и долго стоит на четвереньках, пережидая бурю в желудке, – думаю, обедать он сейчас не станет. А пока гуляем, они успеют забрать своих мертвецов.

– Что они тебе сказали? Что это за язык?

– Диавели, только ты все равно не говоришь, – ответила она, методично складывая трупики аборигенов на краю поляны. Я помогал ей. – Похож на один из диалектов дари. Я говорю совсем немного. Но хватило.
– Что они говорили? Они хотят убить нас? – я старался, чтобы мой голос звучал спокойнее, но возбуждение от пережитого давало о себе знать. Голос дрогнул, я смущенно отвел глаза, а Золотая хмыкнула.
– Они хотели, чтобы я стала их … воительницей, – усмехнулась она, – Чтобы я подарила им высшее наслаждение обучаться моему искусству. Я предложила тем, кто хочет жить, убираться восвояси. Эти выбрали смерть от руки великого воина…

Она снова хмыкнула, сваливая на кучу тел последние два трупа.

– Тут недалеко есть источник. Мне нужно… – она не стала договаривать, указала глазами на свои руки и одежду, покрытую коркой подсыхающей крови, – Потом я отпущу тебя умыться и присмотрю за ним. Но сейчас… я испачкана больше. 

Она ушла, растворилась в лесной зелени. А я все еще смотрел туда, где она только что стояла. Сияющая в лучах солнца, алая от крови. Языческое божество в облике женщины. Я отчасти понимал этих пигмеев. И не желал бы никому оказаться на пути монеты, танцующей на краю стола.
– Офицер. Дэни, – Ган вцепился мне в руку, с ужасом и гадливостью глядя на гору тел, – я боюсь.
– Перестаньте, мистер Ган, – отозвался я, стряхивая с руки его цепкие пальцы, – Все уже позади и пока с нами ваша Голди, они не сунутся.

– Я знаю, – торопливо сказал он, снова вцепляясь в меня, – Но нас ведь найдут уже сегодня? Или завтра? Да, офицер?

Его голос дрожал, язык заплетался от страха.

– Возможно, – ответил я, все еще не понимая, к чему он клонит, – Но, возможно, что помощь придет не раньше чем через сутки-двое.

– Это никак нельзя,  – затараторил он, – Никак. Только завтра. Нас ведь спасут завтра?

– Вы так боитесь этой планеты? – мне становилось жалко беднягу. Он трясся как осиновый лист, так что зубы лязгали пир каждом слове.

– Я боюсь ее, – он поднял было руку, но тотчас опустил, опасливо указал движением глаз в ту сторону, где скрылась Золотая, – Завтра в полночь заканчивается срок ее договора. И, поверьте мне, офицер, я не стану спать. И вы не спите. Потому что если вы уснете, то…

И он вновь перевел затравленный взгляд на сваленные в груду тела пигмеев и кротко чиркнул пальцем поперек горла.
– Не переживайте, – ответил я, стараясь его успокоить, – Нас найдут завтра. Еще до темна.

Вечером мы молча сидели у костра, жарили мясо. Розин, тихо напевая, пришивала пуговицы.
– Может, хватит стонать, – наконец не выдержал Ган. Он дергался как на иголках, – хоть бы спела чего повеселей. И брось эти чертовы пуговицы…
На мгновение забыв о своих обязанностях, я едва не вступился за нее. Еще час или два назад она смывала с себя кровь его врагов. Каждый справляется со стрессом, как может. И если ей легче от пуговиц – пусть себе пришивает.

– Мне жаль, что я их рассыпал, – примирительно сказал я, стараясь не обращать внимания на обиженную возню  подопечного, – Если тебе нужно, возьми мои.

Я взял нож и хотел отрезать пару пуговиц с форменной куртки, но Розин остановила меня.

– Двадцать четыре… Твои не подойдут. – с трудом подбирая слова, отозвалась она, – не нужны. Не такие. И… у меня есть это…

Она достала из кармана россыпь красных туземных бус. 

– Это для них даже лучше пуговиц, – со странной грустью сказала она, продевая иголку в алый шарик, – Так я даже лучше запомню их. Будет проще молиться.
Я непонимающе посмотрел на ее рюкзак, сыпанный десятками пуговиц.

– Мы не забываем тех, кто ушел по нашей вине, – отозвалась она, не дожидаясь моего вопроса, – Каждая жизнь бесценна. Каждый достоин памяти и молитвы. На задании мне трудно молиться. Клиенты часто не любят смотреть, как я молюсь. Поэтому я пришиваю пуговицы, чтобы не забыть никого…

Она замолчала, откусила нитку, вдела в иголку новую.

– А вы, офицер Дэни, вы в полиции молитесь за тех, кто ушел по вашей вине?

– Мы просто стараемся не доводить до этого, – отозвался я, чувствуя, как просыпается чувств вины, – А если не получается, пишем рапорты.

– Тогда, если вы не против, я помолюсь и за ваших.

Она отложила в сторону еще шесть бусин. Ни одна жизнь не может быть забыта.

– Это так грустно, что вы не молитесь. Я думаю, поэтому болит ваше сердце…

– Да что ты знаешь, дылда лупоглазая, – бросил я, поднимаясь. Вина в одно мгновение сменилось яростью. Видимо, эта планета, настолько непохожая  на нашу, действовала так: самообладание летело ко всем чертям. Пусть эта помешанная сколько угодно толкует о мировой справедливости и бьет поклоны – она не имеет права совать свой нос в дела, которые не касаются никого, кроме меня. Она знает, почему болит мое сердце! Чертова дура не знает ничего. Мастерски режет глотки, и ни беса не понимает в человеческой душе.

Да если бы я мог отмолить всех, кого не сумел защитить там, на войне. Если бы я мог заставить свое сердце снова работать как надо, я первым делом бросил бы эту службу и вернулся туда, где мое место. С радостью подставил бы свое исправно работающее сердце, чтобы спасти мальчишек, умирающих во всех секторах галактики за счастье землян.

– Простите, офицер, – бросила она мне вслед, – Простите, если я причинила вам боль.

Я уселся у костра. Ган спал, свернувшись на траве, укрытый пиджаком. Бедняга так вымотался, что уже никакой страх не мог заставить его проснуться. Я поднял голову и уставился в пестро усеянное звездами небо, надеясь, что завтра нас найдут.

Но за день ничего не изменилось. Никто не прилетел. Пигмеи время от времени появлялись то тут, то там, осторожно выглядывали из густой зелени, восхищенно смотрели на Золотую, неторопливо ухаживавшую за своим оружием.

Я молчал. Она не заговаривала со мной. Снова холодная и точная, как безупречный механизм. Ган то жался ко мне, то вновь, словно устав бояться, начинал покрикивать на девушку и раз даже хотел ударить ее. Но не стал. Голди так глянула на его занесенную для удара руку, что стало ясно – она хорошо помнит, когда заканчивается ее договор.

А ночью она исчезла. Просто растворилась, оставив нам еду и питье, захватив с собой только пестрый рюкзак.

Я ждал, что она бросится, своим ловким быстрым движением проведет ножом по горлу своего бывшего клиента. И потому я старался все время быть между ней и Ганом. Но она ничем не выдала себя. Просто сидела у костра, тихо напевая. Смотрела на огонь. И вдруг – исчезла. Растворилась в ночной тишине. Даже ветка не скрипнула.

Ган трясся до самого утра. Я ждал. И наконец поверил, что она уже не вернется. Утро забрезжило над вершинами леса. Сырая трава пахла свежестью. И первый луч, навылет прошивший каплю росы в паутине, сверкал червонным золотом.

И с первыми лучами солнца из леса появились они. Низкорослые воины этой земли. И среди их темных, коротких, крепких тел – высокая бледная фигура с рассыпавшимися по плечам светлыми волосами. Я едва узнал ее без привычной золотой повязки. Крупные красные бусы спускались по ее обнаженной груди. Розин помахала мне рукой, приветствуя.

– Доброе утро, офицер! – крикнула она высоким девичьим голосом.

Ган едва не плакал. Я помахал ей в ответ:

– Доброе утро, Розин!

– Вы отдадите мне мистера Гана, Дэни? – крикнула она весело.

– Нет. – В тон ответил я, стараясь улыбнуться.

Я отдал Гану оружие и начал спускаться с холма навстречу ее маленькой армии. Она тоже пошла ко мне. Мягкая и плавная, как молодая тигрица. В ней не осталось ни следа прежней холодности. Она казалась счастливой. Такой счастливой, что невольно почувствовал, как в груди заворочалась совесть. Я увидел ее – настоящую Розин. Розин без золотой повязки, Розин, не скованную договором. Розин без доспехов своего страшного искусства.

Если бы я раньше знал, какая она там, в глубине, внутри, я не позволил бы ни одной блудливой крысе унизить ее. Если бы я раньше знал… Кто я сам. Что я могу, оправдываясь договорами и требованиями профессии, спокойно смотреть, как кто-то бьет женщину, вынуждает ее ложиться с собой в постель…, потому что она сама выбрала такую работу. И получает за нее хорошие деньги.

Сейчас, когда я увидел ее, я понял, что она ничего не выбирала. За нее выбрали другие: воспитатели, наниматели, клиенты. И теперь она хотела сама сделать свой выбор: она хотела убить того, кто мучил ее. И я не мог не признать ее право на месть.

– Решайте, офицер, – мягко сказала она. – Мистер Ган все равно умрет. Если вы отойдете в сторону, я обещаю, что он умрет легко, без страданий. Но если нет – я заставлю его почувствовать всю мою боль. Я спрошу с него за каждую ночь, за каждый удар, за каждое грубое слово, и за вашу смерть тоже, потому что мне будет жаль убить вас, Дэни. Вы хороший человек и старались защитить меня, насколько позволяет вам ваш договор. Поэтому я предлагаю вам – уйдите в сторону. Скоро вас найдут, и никто не спросит с вас за смерть этой гадины.
 Я молчал, глядя в ее сверкающие яростью глаза. Живые, умные, красивые глаза.

– Дэни, послушайте меня, Дэни, – почти вскрикнула она, – я не хочу вас убивать. Послушайте свое сердце. Послушайте сердцем то, что я скажу. Загляните в будущее, которому вы служите. Будущее, в котором  Ган жив. Где он под новым именем, с новым чистеньким паспортом и чужими деньгами бьет в своем доме проституток. Девочек, которые не могут защитить себя. Он будет пить пиво, есть барбекю в саду своих соседей, поглядывая на их подростков-дочерей. Он организует собачьи бои или тараканьи бега… Он  снова станет тем же, кем был. И вы хотите его спасти?!

Я представил.
Представил то, что она говорила. И почувствовал, как ледяной озноб рванул когтями по позвоночнику. И в тот же миг всколыхнулось где-то в глубине, там, где было больнее всего, другое воспоминание. Мертвые ребята, которых я оставил на чужой земле, взрывающиеся на моих глазах корабли друзей. И лица тех, кому я принес весть об их смерти. И против всего этого на весах была жизнь гнусной, дрянной крысы.

Я неторопливо взял руку Розин, она улыбнулась широко и светло, видимо, радуясь, что не придется меня убивать.

Я приложил другую руку к груди, ухватил пальцами пуговицу форменной куртки, рванул что есть силы. И вложил блестящий золотом кружок в ее бледную широкую ладонь.
