МАТУШКИНЫ ДЕТИ

В Предстепной монастырь Матери Демиор прибыл в сумерках. Не скошенная ещё трава на склонах холма, где возвышалась крепость, казалась не зеленой, а почти чёрной. И главные ворота уже были закрыты, а резные лики Отца и трёх его божественных сыновей грозно смотрели с окованных железом дубовых створок. Демиор оглядел свою небольшую свиту: молочный брат Скром да трое преданных воинов. Стоит ли при столь малом числе людей требовать, чтобы служители Матери открывали большие ворота? Ведь малый вход — неприметная калитка традиционно слева от центрального входа— согласно обычаю в дни мира не запирается.


Вот только «мир» сейчас — одно название. И калитка пусть не запирается, но не беспризорна. Могучий монах легко отделился от темноты, и опытному глазу были заметны как минимум ещё две тени, упруго двигающие крепкими, скрытыми обманчиво свободными рясами мышцами. Впрочем, при всём своем опыте вошедшие лишь в первый момент могли что-то видеть: почти сразу им в лица ударили два или три луча яркого света. Такие дают лишь хорошо намоленные камни-огневики, и, подумал Демиор, в стенах монастыря вряд ли имеется недостаток возносящих такие молитвы.

— Приветствую путников в наших скромных стенах, — неспешно пробасил встречающий монах, переводя свой луч света с лица на лицо. Демиор сощурился, но поднимать ладонь от света не рискнул — с воинствующих молитвенников станется и лучников с арбалетчиками при входе расставить. Тхулты в открытую не трогали монастыри: высокие каменные стены и хорошо вооруженная братия вызывали у них мигрень, порой со смертельным исходом. Проще говоря, уже более ста лет как монастыри превратились в военные ордена, их обитатели проводили время в основном за воинскими тренировками и вылазками, не стесняясь лупить тхултов. А те ничего не могли этому противопоставить, кроме попыток влезть за стены исподтишка.
До последнего времени не могли.

— С чем пожаловали, добрые люди?

— К архифору Варфолему, с поручением от великого князя, — Скром выступил вперед и поднял свиток в кожаном футляре со свисающими на шнурках печатями князя земли Десь. Печати были самые что ни на есть настоящие, Демиор лично нашлепал их с полдня назад. Порой выглядеть гонцом безопаснее, чем быть самим собой.
— Оружие оставьте, и мы проводим вас на ночлег, — буркнул монах. Свет резал глаза, и Демиор всё-таки отвернул голову в сторону. — Предстоятель Варфолем, пожалуй, уже вознес вечерние молитвы... — Привратник резко замолчал и уставился на представший его взору профиль, а затем перевел глаза на то незримое, что бесплотно реяло за плечами обладателя профиля. Незримое, но заметное в границах света и тени.— Эй, парень, — это Скрому, — как зовут твоего хозяина?
— Орёл давно в руках держал? — неохотно спросил Демеор. Он не всегда радовался тому, что его фамильный горбоносый профиль с выпуклым лбом легко узнать, сравнив с орёлом, золотой или серебряной монетой княжества. А то, что пряталось за плечами, вообще никогда не радовало, скорее, раздражало и угнетало одновременно. Но в этот раз узнавание было полезно: их сразу приняли как родных.
Варфолем, архифор Предстепного монастыря Матери, действительно уже собирался лечь, но накинул халат и принял Демиора прямо в спальне. Высокий, костистый Варфолем был почти сед, но старым не выглядел. Не так уж и давно он был светским рыцарем, не раз отравлявшим жизнь тхултам. Отравлявшим настолько, что правитель кочевников Прехмай всё-таки потребовал его голову, и пришлось воину спешно податься в монахи и официально дать Матери обет более не выходить на поле боя. Впрочем, далеко от оного Варфолем не оказался, и воинствующие монахи и офицеры его выучки ценились в любой армии.
— Что в малый вход пошел, людям голову морочишь? — спросил он вместо приветствия, подавая широкую жесткую ладонь. Демиор только в последний момент сообразил, что молитвенникам руки не пожимают, а целуют, да и Варфолем подал длань не той стороной. Князь до сих пор не мог понять, кого в архифоре больше: монаха или рыцаря. — Пренебрежение выражаешь чину древнего приветствия великого князя земли Десь?
— Со мной пять человек, — устало сказал Демиор. — Стоило ради этого гнать твою уставшую за день братию ворочать тяжеленные створки? Малый вход мне чести не убавил, а время всем сохранил.
— Ты князь, тебе решать, — Варфолем слегка склонил голову, выражая уважение поведению своего гостя. — С чем пожаловал? Да ты садись, — служки уже внесли небольшой столик с закусками и питьем и табурет к нему. — Дорога поди неближняя была?
— Из Тхултарды.
— Понятно, — Варфолем потемнел лицом. Тхултарда, столица Тхултского ханства, у любого дессца вызывала помрачнение лица от ненависти или страха — кто на что был способен. — Тхултхану сапоги целовал?
— Как и все мои предки на протяжении последнего века, — буркнул Демиор. Нашел монах чем стыдить: как будто по своей воле на это иду! Как захватили тхулты землю Десь, так и ввели этот обычай для каждого нового великого князя, и деваться некуда: хочешь принять отцовское наследство— ступай на поклон. — Зря язвишь, предстоятель. Да и некому там пока сапоги целовать. Курултай в Тхултарде, нового тхултхана выбирают.

— А прежний, Прехмай?
— Помер, говорят. То ли грибов неудачных поел, то ли тех грибов есть не захотел.

Варфолем не стал говорить традиционное «да будет земля ему пухом». Тхулты не возражали против религии покоренной ими земли Десь, но относились к ней презрительно. У них были свои малопонятные идолы и обряды, к счастью, их шаманы до сих пор не особенно стремились насадить их на подвластной территории. Тхулты считали, что бесчисленных всадников с луками и арбалетами вполне достаточно для того, чтобы земля Десь исправно платила дань и присылала заложников из знатных семей.
— Скорее всего, тхултханом станет молодой Шершмай. Помнишь, тот, что в прошлом году разорил монастырь Отца.

Варфолем помрачнел еще сильнее. Он хорошо знал стоявший в пяти днях пути Предстепной монастырь Отца, и спасшиеся оттуда монахи пополнили его гарнизон. Это была первая каменная крепость, которую удалось взять тхултам со времен своего нашествия.

Тогда, чуть более ста лет назад, частоколы и леса не смогли остановить волну степного народа, лишь дальние, укрытые за болотами уголки Деси остались более-менее свободными. С тех пор страна потихоньку залечила раны. Правители Тхултарды смотрели на это сквозь пальцы: дань есть, заложники есть, монастыри, несмотря на свой гонор, регулярно шлют дары. Правда, берутся за оружие, когда требуешь дополнительных подарков, и сильно их наказать не получается: прячутся за каменными стенами, а осаждать такие штуки – не для степного народа занятие. Зато доблестные степные всадники берут что хотят в любой деревне, включая женщин и рабов.... Это был мир, пусть шаткий и унизительный, но мир, позволяющий копить силы для будущего освобождения.
— Точно станет?

— Скорее всего. Он очень умен, этот Шершмай. Он смотрит дальше своего носа. Говорят, его мать десска.

Умный правитель не потерпит такой копящий силы мир на покоренных землях. А если он ещё и полководец... Во времена завоевания тхултам неплохо удавалось брать старые крепости, чьи стены были или деревянными, или хоть и каменными, но невысокими и не очень мощными. Но тогда и сами тхулты были похожи на голодных волков, спасающихся от пожара, и их вождь был словно горящий факел, воспламеняющий всех и всё вокруг себя. А внутри стен находились предатели, которым казалось, что с тхултами можно договориться не хуже чем с собственными князьями. Теперь-то все знают, что тхулты предателей не ценят, мягко говоря. А грубо говоря, ломают им спины и бросают на корм собакам. Сами же степняки теперь сыты, богаты и предпочитают набивать карманы данью, нежели расшибать лоб о новые стены, против которых бессильны старые стенобитные машины.

  Но Шершмай нашел способ и взял монастырь Отца.

— Конечно, это произойдет не сразу, — продолжал Демиор. — Курултай должен вдоволь накричаться и напиться, не зря же собираются представители всех семей и племён. Потом торжественные обряды избрания и посвящения, потом новый тхултхан должен отпраздновать своё восхождение на трон предков. Наконец, ему надо будет выгнать часть бесполезных начальников и заменить их своими людьми. Для этого придется заручиться поддержкой семей и племён, то есть проехаться по поселениям, устроить там угощения и обряды, раздать обещания и дары... Ну, ты знаешь, как это у них делается.
И Демиор, и Варфолем мальчиками по несколько лет провели заложниками в Тхултарде, так что действительно знали, как там что делается. В земле Десь, в общем, делалось примерно так же, но денег и должностей здесь было меньше — много выдоили тхулты.
— Значит, потребуют внеочередной дани.

— И, думаю, большой, — Демиор впился глазами в архифора. — Шершмай купил две пушки. Думаю, он захочет ещё.
Пушки. Они и сломили монастырь Отца. И только божественный Отец знает, каких трудов стоило властителю покоренной земли Десь побывать на Западе, где их придумали. Пушки по-новому разговаривали с крепостными стенами и выстроенными в поле войсками. Они угрюмо и властно смотрели бронзовыми стволами, тяжко ухали, сбивая с ног обслугу, требовали каменных и чугунных шаров, воняли пороховым дымом и изрыгали огонь. Ни один, даже самый глупый тхултхан не позволил бы земле Десь привезти в свои пределы хоть одно орудие и тем более — хоть одного пушечных дел мастера. Умный тхултхан предпочтет завести такое оружие у себя и расправиться с начинающимся возрождением земли Десь.
Но и для земли Десь это был шанс. И ждать было нельзя, потому что еще немного — и Шершмай использует его сам. И потому что прошел век со времени нашествия, и уходят из жизни последние, кто по рассказам дедов и бабок знал, что такое жизнь без тхултов. Еще немного, и народ Десь перестанет верить, что это правда. Поэтому Демиор считал, что время пришло.

Правда, было немного страшно играть в «кто быстрее» человеческими жизнями.

Он утешал себя тем, что на кону и его жизнь...
— Так вот что ты предуготовила нам, Мать... — прошептал Варфолем, качая головой. Это подумал монах, а воин резко бросил в лицо князю: — Ты хоть понимаешь, что после этого у нас всех, у наших семей, у нашего народа не будет пути назад?
— У меня тоже его не будет, — зло и просто ответил Демиор. И седой архифор невольно посмотрел на то незримое, что бесплотно реяло за плечами князя. Незримое, но угадывавшееся в границах света и тени. И подумал, что в случае чего... нет, не говори и даже не думай, в случае чего... князя тхултхан казнит первым.
Хотя сон пришел к нему лишь за полночь, Демиор проснулся вскоре после рассвета. Варфолем обещал дать ответ этим днем...
Один, не будя Скрома, он вышел на открытую галерею, зная, что увидит, и, быть может, увидит в последний раз. Если действительно в последний, он хотел быть один. И неважно, что сделает этот раз последним, согласие Варфолема или спиноломы тхултхана Шершмая...
Солнце заливало светлыми своими лучами монастырский внутренний двор. Остатки ночи разметало по углам, и навстречу свету из длинных утренних теней выступали, словно живые, статуи. Большие, малые в человеческий рост и с руку ребенка, стоящие на подставках и просто на утоптанной земле. Позеленевшие от времени и сияющие свеженачищенной медью, темнеющие старым оловом и блестящие как молодое серебро, стояли боги земли Десь.
Вот Отец, самая большая статуя. Сидя на троне, он сурово смотрит сквозь завитки курчавой бороды, выставив вперед властную руку с земным шаром, сжатым в ладони. Вот Старший сын, прародитель священников и учёных, сжимает скрижали с данными Отцом законами. На другом конце двора, лицом к воротам — Средний сын. В полном боевом доспехе, со щитом за спиной, Средний настороженно опирается на боевой топор, всегда готовый поднять оружие — недаром он покровитель воинов и вождей! А где-то в дальнем уголке двора, отсюда не видно, но Демиор точно знает, что оно там: невысокое изображение Младшего сына, в свободной одежде землепашца и ремесленника, к которому обращаются все, кто работает руками, строит, пашет, создает...
Были и иные изображения богов-мужчин, но больше всех было её. Неудивительно – ведь это монастырь Матери. Которую тонкой звонкой девчонкой полюбил когда-то Отец, которая родила троих божественных сыновей, и которую после ее земной смерти супруг наконец забрал на небеса и сделал равной себе. Которая с младенцем на руках стучала в запертые двери домов земли Айюгипетской, и в память о том повелела своим монастырям всегда в дни мира держать малый вход открытым. Демиор не так хорошо знал священную историю, как Варфолем, но помнил, что Мать традиционно изображали в трех ипостасях. Вот она совсем юная девочка с первым ребенком у груди и пальцем, прижатым к губам в жесте «тссс, малыш уснул». Вот грузная, утомленная женщина постарше: на руках третий ребенок, подросток-старший поддерживает мать под руку, непоседа-средний выступил чуть вперед, словно защищая всех. Князь невольно залюбовался этой медной группой, одной из немногих изображений, где все фигуры были четко отлиты, а не стилизованно обозначены. В третьей ипостаси Мать должна быть совсем старой: Отец далеко, сыновья выросли и покинули дом, а она ждет смерти, которая соединит её со всем божественным семейством. Однако эту форму мастера делали крайне редко, обычно старуху заменяли ущербной луной. И их здесь было немало, обратных полумесяцев из оловянного серебра.
Медь и олово.
Соедини их в тигле — и получишь бронзу.
Разрушая солнечное безвременье, из-за угла выкарабкался неуклюжий худенький послушник, неловко тащивший на боку деревянную фигуру. Демиор поднял брови: статуя из дерева? Хотя земля Десь и славилась своими лесами, монастыри не заказывали священные изображения резчикам. Князь никогда не задумывался почему — может, считали древесину слишком простым, недостойным божества материалом... Однако навстречу ему, перекосившись на бок и оттого ковыляя, прижатое к телу носильщика, двигалось именно такое изображение. Словно не статуя, а живая юная Мать замерла на мгновение, подняв изящную руку к лицу, собираясь послать воздушный поцелуй. Тело дышит радостью сквозь тонкие одежды, и лишь в разрезе губ, в черточках у глаз притаилось предвидение нелегкой судьбы... Князь словно зачарованный любовался произведением неведомого художника и лишь в последний момент осознал, что неуклюжий послушник не видит его из-за статуи и движется прямо на него. В глаза бросились тонкие пальцы в игольно-узких порезах, а в следующий момент Демиор, стряхнув грезы, выставил руку. Наткнувшись, послушник качнулся, опустил статую себе на ступню, дернулся, и выставил голову наружу, резанул взглядом по тому, что за плечами...
— Ой, сударь князь, прости, не приметил! — монашек был совсем молодым, лет 15-16 от силы. Как часто бывает у светлокожих дессцев, веснушки густо усыпали его лицо, а на лоб лезли непокорные светлые вихры. Но было в его глазах что-то, что не просто взрослило, а даже старило паренька, что-то пережитое и страшное.
— Зато узнал, — кисло улыбнулся князь. — Не приглядываясь, видишь всё сокрытое?

Почему-то эти слова повергли мальчика в гораздо большее смущение, чем тот факт, что он только что почти столкнул великого князя с лестницы.
— Так я же... я же рисовальщик... мне нельзя не видеть... — он вдруг по-детски шмыгнул носом и начал отвечать на вопрос, который Демиор только захотел задать. — Я здесь недавно... в монастыре Отца жил... потом тамошний предстоятель дал мне письмо и отправил к предстоятелю Варфолему... а монастырь Отца погиб от тхултов и я туда больше не вернусь... никогда... — на глаза монашка навернулись слёзы, и Демиор положил ему руку на плечо, пытаясь утешить и дивясь собственному порыву.
— Спасибо, сударь, я не буду... плакать не буду... — он кивнул на изображение в своих руках. — Матушка не любит лишних слёз.
Первый раз князь слышал, чтобы Мать называли просто, по-домашнему – Матушка. Хотя, может быть, собственные дети именно так её и называли, например, самый скромный, неприметный Младший.
— Не знал, что в монастырях есть и деревянные статуи.
— А как же! Так повелела Матушка в стародавние времена: медные и оловянные статуи чтоб во дворах на виду держать, а деревянные или там глиняные в сухих подвалах хранить.

— А сейчас-то ты зачем ее вынес?

— Так по велению же предстоятеля Варфолема... предстоятеля... — юноша внезапно побледнел, приложил ладонь ко лбу, в глазах плеснулась боль. — Я слишком рано, да?

— Скакать не перескакать, полдня его ищу, а он, вишь, тут цыпленка поймал, — из-за угла выскочил верный Скром, как всегда прибаутками скрывавший беспокойство за неугомонного молочного брата. Какие там полдня, утро только началось... И почти сразу же в ответ быстрым шагам рыцаря с другой стороны галереи раздались неспешные звуки, издаваемые ногами монахов. Архифор Варфолем вступил в круг света, сопровождаемый двумя дюжими монахами. Откуда ни возьмись, галерею и двор стали заполнять прочие обитатели монастыря.
— Приветствую, сударь князь. — И мальчику со статуей. — Немного рано, Андрик, что ж с тобой поделаешь.
Юноша нервно дернулся.

— Простите, предстоятель Варфолем, я перепутал... я думал, вы уже...

— Я сейчас, Андрик. — Под глазами монаха-воина круги, и, будто углубленные резцом скульптора, бросались в глаза ещё вчера малозаметные морщины на лице. Видно, ещё одну ночь без сна, ночь сомнений и молитв принес архифору Демиор. А что услышит он сейчас в ответ?
Гулким, как полководец на поле боя, голосом Варфолем возвестил:

— Братия, свершилось задуманное великой нашей Божественной Матерью! — Монахи заволновались, Демиор с трудом сдержал дрожь... И лишь Андрик смотрел на всех безмятежным взором человека, заранее знающего, что сейчас возвестит архифор. — Божественные изображения дождались своего часа. Сегодня мы снимем их с постаментов и отдадим... — голос его слегка дрогнул, но вмиг выровнялся, — отдадим земле Десь для освобождения от ига тхултов! Идите же, братья, и вынесите деревянные статуи на свет вместо прежних. Так велит Мать!

Вот это дисциплина — ни удивления, ни ропота, монахи принимаются за дело. Андрик приподнял деревянное изображение и, не говоря ни слова, заковылял с ним к лестнице. Демиор и Варфолем смотрели друг другу в глаза.
— Спасибо... брат предстоятель, — хрипло вымолвил князь. — Боялся, не согласишься ты на святотатственную просьбу мою.

Медные и оловянные боги канут в тигель. И станут бронзой для пушек.

— Одну землю храним, брат князь, — Варфолем по-бычьи наклонил голову. — Мать мудра и умеет отличить каприз от надежды. Теперь собирай рыцарей, собирай ополчение и монастырские гвардии. Когда тхулт на пороге, прятаться некуда.
— А ну давай воды попей! — Скром сорвал с пояса фляжку и почти насильно втиснул в руки. — Скопытишься, скакать не перескакать, мне, что ли, одному с тхултханом воевать?...

Скром прав, ползли в голове медленные, усталые мысли. Сколько дней прошло с того посещения Предстепного монастыря: десяток, сотня? Кажется, с тех пор князь  не вылезал из седла: встречался, уговаривал, организовывал... Жалко тратить время на сон и еду, если бы не бдительный Скром, обходился бы без них. Зато вот оно — войско земли Десь. Идет походным маршем туда, где задумано дать решительный бой тхултам. Вот дружина самого великого князя, вот полки удельных рыцарей, дальше ополчение, а там и тяжеловооруженная гвардия монастырей. Конница лёгкая, конница тяжёлая, лучники, лёгкая пехота, бронированная пехота... 
А вот и они, новые воплощения Матери. Не блестят на солнце бронзовые бока, надёжно скрытые бесформенными дерюгами и ветками. Привычно вздыхают, налегая на тяжелые хомуты тягловые волы, таща по пыльной сухой дороге подводы с пушками. Тайно отлитыми в глухих медвежьих углах секретно привезёнными мастерами, которые тайно же обучили десских пушкарей. Другие подводы – с разрывающимися чугунными ядрами, секретом чиргозсских оружейников, таящими в себе смерть для вышедших на поле врагов.
И всё это движется туда, где большая река Стон принимает в себя малую речку Неткань, туда, где князь и его советники задумали встретиться тхултов.

— Лазутчики сообщили, — негромко докладывает Скром, — степняки ждать не стали, попёрли из Тхултарды всем своим навозом. Тысяч сорок идет, в том числе наемники, дня через три будут у Неткани...
Утвердившись на троне, Шершмай решил вновь обескровить Десь: потребовал увеличенную дань и раба с каждого двора. Князь созвал совет из знатнейших рыцарей и предстоятелей и убедил: отказать! И пусть тхултхан неизбежно придет силой упрочить свою власть. Десь готова и будет ждать врага там, где наметил совет...
— Летописцам я велел записать: нас триста тысяч, тхултов пятьсот. Или шестьсот. Пущай потомки голову ломают, откуда столько народу набралось.

— Кто ж до битвы хронику пишет?

— А потом что так, что этак не до шуток будет...

Демиор берет флягу, пьет тёплую, нагревшую за время перехода воду. Смотрит снизу вверх по склону холма на могучие стены, и ждёт. Ждёт, пока выйдет из ворот святитель Варфолем благословить собранную Демиором рать. Ждёт, чтобы монастырская гвардия Матери присоединилась...
Замирает Скром стремя в стремя с князем. И есть от чего: беззвучно распахиваются главные ворота монастыря, и ровными рядами выходит ещё одно войско. 

— Слава Матери! — раздаются громкие, радостные крики среди ополченцев. — Слава архифору Варфолему! — подхватывают голоса опытных бойцов, которые знают цену рыцарю-монаху, может, и бились когда-то рука об руку с ним. Демиор наметанным глазом прикидывает число бойцов в шеренге и  количество шеренг. Не знал, что у предстоятеля столько конных...

— А помнишь, Демиор, как шифром нам отписывал — кроликов, мол, братия разводит, кроликов стонской породы, — показывает ровные зубы в довольной улыбке Скром. — Вот, скакать не перескакать, и бронированные кролики с подкованными копытами... такие сами какого хошь тхулта разведут на могилу.
Из череды конных выехал тяжеловооружённый воин и махнул Демиору. Сердце захлестнула волна благодарности: трудно, ужасно трудно монаху нарушить обет не выходить на поле боя, еще ужаснее могут быть последствия. Но когда есть путь только для воина, монаху приходится уступать. 
— Слава! — кричит уже всё войско в едином порыве. — Благослови, предстоятель!

И Варфолем в доспехах поднимает руку в священном знаке, и даёт напутствие идущим на битву вместе с ним, а Демиора пробирает лёгкий озноб, ибо ни разу ещё он не принимал благословения от монаха в боевых доспехах.

— А ты что здесь? — расторопный Скром, спрыгнув с коня, уже хватает поперёк туловища человека, подобравшегося к князю с архифором. Падает капюшон, мелькают светлые вихры и глаза напуганного ребёнка...
— Андрик? — как ни странно, князь не забыл ни лица подростка, ни его имени. Поворачивается и Варфолем:

— Андрик?!...

— Простите, предстоятель, — понятливый Скром сразу отпустил резчика, и тот стоит прямо, пытаясь незаметно шмыгнуть носом. — Я знаю, мне нельзя в армию. Я только хотел... вот... Матушку на счастье...

Из протянутого князю кулака свисает простой кожаный шнурок. «Деревянчик», деревянный образок, какой непременно вешают на шею и стар, и млад в дальнюю дорогу или на смертный бой. Словно живое, собрав смешливые ямочки на щеках и весёлые морщинки у губ, улыбалось Демиору лицо юной Матери, выписанное гениальным резцом Андрика. Глаза скульптора ещё просили: прими, не побрезгуй — а Демиор уже, словно давно потерянную любимую игрушку детства, случайно найденную на пыльном чердаке, выхватил деревянчик и накинул шнурок себе на шею.
— Спасибо, Андрик. И до свидания!

Застиранный капюшон удаляется, и Варфолем тихо-тихо говорит князю:
— Я запретил ему. Воин так себе... слабоват, и слишком мечтателен. Рисовальщик от бога. Должен жить, даже если мы потерпим неудачу.

Демиор кивает головой. Он видел деревянные скульптуры Андрика, и видит лик Матери на только что подаренном деревянчике, и полностью согласен с архифором: малышу не место в битве. Князь уточняет:
— Он хотел биться?

Скупо, рублено говорит Варфолем:
— Рвался отомстить за монастырь Отца. Его туда подкинули младенцем, парень не знал другого дома. И не может себе простить, что ушёл оттуда накануне гибели монастыря. Ему был сон: Мать велела срочно отправиться в свой монастырь. Архифор дал письмо ко мне... Едва придя сюда, Андрик почувствовал, что его дом погиб. С тех пор он считает себя чуть ли не предателем...

— Он что-то вроде ведуна?

— Возможно. Порой путает то, что уже произошло и то, что ещё только произойдёт. Отвечает на незаданные вопросы, выполняет поручения, которые ему только хотели дать. В этом он над собой не властен...

— Чудной мальчик.

— Я бы сказал — чудесный.

Темна дубрава на дальнем берегу Неткани, тихи и печальны сумеречные камыши на ближнем. Влажна трава: пару дней шли сентябрьские дожди, долгие, но тёплые, грибные. На десский лагерь спускается ночной туман, горят походные костры, у которых ратники едят свои порции наваристой каши. «Всем двойную порцию и чарку беленькой!» — приказал князь, и люди понимают: завтра — в бой. Переправиться через Неткань, построиться вон за тем холмом, лицом вот туда, где враги. И ждать, ждать, когда из пыльного марева степи покажутся оскаленные рожи конных тхултов и их пеших наемников....
— А всё-таки не дело, что великий князь отобрал у монастыря священные образы да на оружия их переплавил, — буркнул кряжистый, с намечающейся сединой ополченец, облизывая ложку. Его соседи по костру ещё не расправились со своими порциями, лишь один лежал на земле, закутавшись в балахон и подогнув колени. Сил у парня после очередного перехода хватило лишь лечь и забыться, даже за едой не пошёл. Товарищи по десятку принесли казенную миску и поставили около слабого — придёт в себя, съест, не голодным же в бой идти.
— Легенду про князя Патаора помните? — продолжал седоватый.

— Что за легенда, Хован? — устало спросил кто-то из молодых парней. Надо бы лечь отдохнуть перед боем, но мысли всякие в голову лезут, мешают. А байки у дядьки Хована бывают забавные...

— Ну как же! Или вы не знаете, что у нашего князя за спиной крылья?

— Крыыылья? — незнакомые с легендой парни аж глаза выпучили, а кто-то немедленно возразил:

— Байки это всё! Я его позавчерась как тебя видел, он полки объезжал. Смуглый, востролицый, уставший как собака, а в седле сидит как родился в нем, и никаких тебе крыльев....

— Они, крылья эти, как бы прозрачные, — объяснил дядька Хован. — Их и не видно почти. У кого глаз наметан на потустороннее, те хорошо видят. А остальным, вроде нас, и не различить, вот только если солнечный свет с тенью встретится под вечер, или отблеск какой упадет. А мешать они ему не мешают, они вроде как призрак.

— И ты хочешь сказать, что князь наш может летать?

— Нет, не может. Прежние князья могли. А после деяния князя Патаора крылья лишены своей силы и оставлены вроде как напоминание о вине.
— Дядь, так чего это князь Патаор сотворил-то? — ополченцы уже жаждали услышать легенду, пусть кое-кто и не в первый раз.
— Ну так я же вам и говорю... В древности Божественная Мать очень любила землю Десь, — дядька Хован потёр небритый подбородок и заговорил грамотно, видно, в свое время заучил легенду наизусть у кого-то из монахов или бродячих сказителей. — И наделила её великих князей невидимыми крыльями. Недоступные на ощупь, они надежно поднимали обладателя к небесам. И в те дни князь мог быстро попасть в любой конец своей страны, если там творилось зло, и мог спасти сорвавшегося в пропасть путника, и покарать сбежавшего злодея. И долгое время так и было, пока не сел на престол князь Патаор. Князь этот быстро возгордился своим даром, и счел себя чуть ли не любимым сыном Матери.
— Ох! — не сдержался кто-то из слушателей. Балахон у костра пошевелился, но на него не обратили внимания.

— И вот как-то пролетал он над монастырем Матери, и увидел священные образы во дворе. А они тогда были ещё новые, и медные сияли что твое солнце, а оловянные блестели как полная луна. И князю взбрело в голову, что пусть-ка эти статуи стоят у него во дворе, да не такие, как в монастыре, а только Мать — и он сам. И, недолго думаю, послал он подводы и слуг в монастырь, изъял образы и большую часть отправил плавильщикам да литейщикам.

— А монахи?

— Монахи хотели было воспротивиться, но тогдашний архифор велел не сопротивляться, мол, Мать сама решит, пора ли образам измениться. 
— И как же?

— А вот как... Привезли новые изображения, Мать да князя Патаора, поставили на всякие постаменты во дворе княжеском, цветами увили. А что потом случилось, никто толком и не видел. Только поднялась буря, стемнело так, что ни зги не видно, гремели громы и били молнии — и все над княжьим двором, а в пяти десятках шагов уж светло и тихо. Потом полил дождь и поднялся страшный ветер, и говорят, что в тех молниях и дожде явилась князю сама Мать. Да такой, какой ее никто не видел — гневной! Лицо мрачное, в щлеме, на теле доспехи, в руке копьё... Как буря закончилась, оказалось, что все образы ветром перенесло обратно в монастырь — и в первозданном виде, словно и не трудились над их переделкой княжеские кузнецы!
— Ничего себе... — зашептались вокруг. Довольный произведённым впечатлением, Хован обвёл всех взглядом.

— А крылья князей с тех пор стали бессильны. Они по-прежнему есть, и можно их увидеть, да только ни он, ни его потомки летать больше не могут — так наказала их Мать. Сам-то Патаор вскоре с того случая помер, наследовал ему сын, но как ни почитал он Мать и её монастыри, все ж не сняла она своего наказания. Вот и смекай, братцы, чего наш-то князь удумал и сделал? Те же изображения забрал...

— Лихо...

— Не так! — лежащий у костра откинул свой балахон, и слушателям предстало помятое юное лицо Андрика. — Вернее, с наказанием примерно так. Только снять его, по словам Матушки, должен сам князь. Как вернет крыльям их назначение, так и снимется наказание.

— Это она тебе лично сказала, монашек?
— Зачем лично? — Андрик, не поняв подколки, изумлённо захлопал ресницами. — Есть Священные Книги, среди них и Книга Матушки. Я её наизусть учил, там все-все Матушкины повеления и записаны. И про нынешнего князя...
— Да когда ж та книга написана?

— Очень, очень давно, — Андрик вдохновенно поднял горящие глаза. — Матушка куда как много наперед предвидит! Про статуи вот что сказано: «...и изображения божественные делать из меди или олова, и на виду держать. И иные делать, из дерева и глины, и в сухих помещениях держать скрытыми от глаз иных. И придет нужда великая, так отдать первые изображения князю земли сей для огневого боя, а вторые на место их поставить, чтоб враги не распознали подмены. Ибо не в металле и не в дереве сила божественная, а в помощи людям...»
— Для огневого боя,  — пробормотал кто-то. — Нешто она про пушки?

— А кто знает, — огонь в глазах Андрика постепенно угасал. — В других землях — иные слова. Вот такая она, Матушка...
— Н-да, дела, — протянул дядька Хован, и больше не шла беседа у тлеющего костра. Валились в сон люди, которым на утро придет пора выходить на последний рубеж свой земли.

Андрик давно узнал, что он не такой как все. Впервые догадался, когда обнаружил, что у всех детей есть (ну или были когда-то) отец и мать, а у него — только монастырь Отца. Потом под его пальцами с мальчишески обкусанными ногтями на обрывках бумаги, из простых кусков дерева начали рождаться лики Матушки, которыми восторгались те, кто видел. Затем пришли то ли сны, то ли видения, которые после пробуждения невозможно было отличить от свершившихся в реальности событий. Изредка это бывала сама Матушка, так, она сказала, что не любит своих изображений в третьей, стареющей ипостаси, и  он с тех пор резал и рисовал ее лишь юной, с ямочками на щеках, любящей весь мир как своего первого ребенка. Даже по отношению к себе монахов Андрик очень остро ощущал, что он не такой как все.

Но он не понимал, почему это должно освобождать его от долга перед родной землей.

Он знал, что он плохой воин, но когда погибли лучшие — как в родном монастыре — любой воин на вес золота. Да, предстоятель Варфолем строго-настрого запретил ему идти в армию, но ведь и сам архифор, согласно своему обету, не должен выходить на поле боя! Андрик не бунтовал против правил. Он просто знал — приходит время, когда многие правила должны быть забыты кроме одного, самого главного: служить земле Десь. И неважно, что ты мог бы сделать это потом и в другом месте гораздо лучше, так, как умеешь только ты. Раз надо здесь и сейчас, значит, надо.

Поэтому Андрик ушел якобы проводить князя и архифора, затем тихонько обождал в стороне и пошел вслед за каким-то полком, люди в котором показались ему попроще прочих. Десские ополченцы — а это были именно они, вчерашние крестьяне, рыбаки, плотники, были даже знахарь и ученик живописца — вскоре приметили паренька. После короткого допроса его приняли в полк, чему он был только рад, и помогли выдержать переход до Неткани. И теперь он стоял в одном из рядов пехоты левого края, сжимая упёртое в землю тяжеловатое копье, и, вместе со всеми, кричал «Слава!» князю Демиору, объезжавшему полки.
Конечно, он волновался. Не трусил, нет... ну может, лишь самую чуточку. Слова князя смутно долетали до него сквозь ряды: «Не посрамим... отступать некуда...», а вот его лицо, напряженное и хмурое, и веявшие за спиной призрачные бессильные крылья Андрик видел очень хорошо. В какой-то момент князь коснулся рукой панциря на груди, и Андрик подумал, что там, наверное, как раз висит деревянчик его работы, он чувствовал, что князь его как надел, так и носит. Демиор повёл взором вдоль рядов, но Андрик, угадав его намерение, чуть опустил, спрятал голову за широким плечом дядьки Хована. Он был уверен, что князь сейчас выглядывал его, а если заметит — отошлет в лагерь за Нетканью. Нет уж, он, пусть и не такой как все, но будет здесь, на поле безымянном у слияния двух рек, большого Стона и малой Неткани...
А потом были минуты — или часы? — томительного ожидания, и страдальческий гул земли под ногами: это приближалась вражеская армия. И громадный багатур тхултов (Андрик не расслышал его имени), где-то перед главным полком похвалявшийся своей мощью и звавший на единоборство десских рыцарей. И метнулась трусливая, недостойная мыслишка: может, этим единоборством все и решится, может, обойдётся... А потом кольнуло сердце, и Андрик, хотя и бесполезно было вытягивать шею, слишком далеко, ничего не видно, просто узнал: вызов принял лучший из лучших. И не ни князь, ни другие люди не уговорили его поберечь себя для более важных дел, как не заставил он сделать это самого Андрика. 
Вызов принял архифор Варфолем.

И понеслись по рядам слова, от передних, кто что-то видел, к задним: «Сражаются...», «Здоров гад тхултский...», «Руби, руби его, предстоятель!». И многоголосый вой, от которого обмирает сердце: «Аааа.... падает... упал!!!» Вокруг раздались молитвы и проклятия, и Андрик отчаянно задёргал за рукав бешено ругающегося дядьку Хована:
— Не гневи Матушку, он оправится!

И уже донеслось: «Слава Матери! Встаёт, на ногах! Бьётся архифор!» Седоватый ополченец утирает пот со лба, оборачивается:

— Силён Варфолем, даром что монах, ну дай ему сил Старший и Средний...

Андрик пытается бормотать молитву, но его прерывает общий вопль: «Дааааааааааа! Победаааааа!» И пусть это победа лишь над одним из множества тхултов, и хромающего Варфолема уводят выбежавшие щитоносцы, а рыцарь-монах истекает кровью из страшной раны на бедре — всё равно это знак. А потом вдруг поднимается стук и топот, что-то гортанное и свистящее повисает в воздухе, сбоку хрипло кричит десятник: «Сомкнуть ряды! Щиты над головой! Держи крепче копья! Держать строй!», и Андрик, холодея, понимает: тхулты атакуют полк левого края.

Его, Андрика, атакует ужасная тхултская конница...

Он цепенеет, вцепляясь в копьё, вдруг ставшее ужасно тяжелым. Над головой, защищая от стрел, взлетает чей-то щит. Андрику кажется, что он не упирает этот плохо оструганный ствол молодого деревца в землю, а сам опирается на него, потому что иначе упадёт. До рези в глазах он таращится на занозы на дереве, машинально отмечая, что поленились его ошкурить как следует, а вот уж он-то бы сделал всё как надо. И гонит, гонит от себя упорно лезущую в голову мысль, что ещё немного — и ничего он уже никогда не сделает, не пройдутся его чувствительные пальцы по податливой деревянной плашке, нащупывая и вырезая из него лик юной, радостной Матушки... Потому что он боится, до дрожи в коленях боится, а ведь Варфолем учил: сломаешь строй — и сам погибнешь, и товарищей за собой потянешь. Ох, прав был предстоятель, а я, слабак, зачем я сюда потянулся... «Матушка, милая Матушка заступница, спаси и оборони! — беззвучно зашептал он молитву, на ходу перевирая слова. — Сил нет, убежать хочется, не позволь, дай воли устоять... дай хоть сколько-нибудь воли... не хочу умирать, не хочу сейчас...»
Злой, гортанный клич ворвался в уши, и в следующий миг всё закружилось перед Андриком. Удары, хруст, пыль, конские крики и человеческие вопли... Он стоял, по-прежнему держась за копье, вжимая в землю дрожащие, рвущиеся в бег ноги. Спереди звуки вдруг изменились, и Андрик своим странным ведунством узнал: не устояли! Не выдержали ополченцы, побежали, и ещё чуть-чуть — и весь полк левого края понесётся к реке, глупо, трусливо спасая свои шкуры, а на самом деле лишь губя себя, и всё войско, и всю землю Десь...

— Беги! — визгливо крикнул кто-то справа от Андрика, но паренёк лишь мотнул головой и крепче стиснул трясущиеся колени. Развернувшись, дядька Хован от души врезал дезертиру в ухо и тот, всхлипнув, покатился по земле.
— Молчать, ссссс....— брань ветерана куда-то отлетела, словно сдутая ветром, а может, просто от страха Андрик лишился слуха: ибо прямо впереди, в какой-то паре шагов возникла оскаленная конская морда, а за ней — узкоглазое, в шапке из каких-то хвостов, лицо, ощеренное хуже любой собаки. Блеснул в воздухе клинок, отлетел, сбитый конём, Хован, и Андрик, вскрикнув: «Матушка!», невольно отшатнулся от прущей на него конской грудью смерти... И понял, что этим шагом он сам приговорил себя, ибо зашаталось в руках копьё и не успевает он встретить им врага...
И тут исчезло несчастное, плохо ошкуренное древко, за которое он цеплялся как за спасительную соломину, исчезло все вокруг, и время остановилось.

— Матушка... — шепчет Андрик, потому что стоит лицом к лицу именно с ней. Такой, какой никто и никогда её не видел, кроме разве что злосчастного князя Патаора. В легком воинском доспехе, в открытом шлеме — лишь лоб защищён да вертикальная стрелка прикрывает переносицу. В руке — тяжёлое, не для женщины, отполированное копьё из твёрдого коричневого дерева, а держит его Божественная Мать легко, чуть ли не поигрывая. Лицо под шлемом — не молодое, не старое, вневременное лицо, Андрик и сам такого не резал никогда, и не видал ни на одном изображении. Гневное лицо матери, которую не радуют ее сыновья.
— Что «матушка»? Тебе Старший велел дома сидеть? Велел! А ты что? Воевать пошёл? Ну так воюй теперь, а не за мамкину юбку прячься!

Суровые слова не обидели, наоборот, словно придали сил. 

— Матушка, помоги справиться с собой! Неужели и правда мы, младшие, слабы и не защитники земле своей? 
Теперь Матушка смотрела на него по-другому, нежно и почти с гордостью. Рука в латной перчатке ласково тронула волосы юноши, из-под шлема на секунду глянуло другое лицо: то юное, радостное, которое он так часто резал из дерева.
— Мы, матери, рожаем младших детей, чтобы старшим было на кого опереться...

И прежде чем Андрик успел хоть что-то еще сказать, спросить, Матушка растворилась в воздухе. Лишь напоследок женская рука в латной перчатке втиснула в его враз вспотевшую ладонь тяжелое отполированное древко...

В следующий момент все вернулось: бой, бегущие вокруг ополченцы, и нависающий тхултский конник. Не стало лишь страха. Быстро и сильно Андрик сделал шаг, разрывая дистанцию и заново упирая копье в землю, и в следующий момент конь напоролся на острие и дико закричал. Покатился по земле всадник, бьющаяся конская туша вырвала из рук Андрика древко, но тут, откуда не возьмись, вывернулся дядька Хован с палицей в руках, ударил тхулта раз, другой. Раздался хруст, всхлип, и это, наверное, было ужасно страшно и больно, но Андрик запретил себе думать о подобном. Потом.. после войны...
— Держи, — Хован перебросил парню клинок врага. — Копьё теперь не поможет. Спину прикрой!

Вокруг падали бегущие ополченцы. Тхулты, раззадорясь, теснили тех, кто ещё оборонялся, к реке, оставляя справа за спиной неприметный холм, поросший молодыми дубками.

Тхултан Шершмай, Конь Золотой Долины и Разрушитель Крепостей — такова была лишь малая часть его официальных титулов — с удовольствием оторвал глаз от окуляра подзорной трубы и откинулся на спину войлочного стула. Хан был молод, но уже грузен: всего за год с избрания его главой государства набрал вес. А куда деваться, это молодому подающему надежду полководцу можно быть поджарым, как степной волк, а стройного тхултхана свои же советники уважать не будут. Поэтому все чаще Шерщмай предпочитал войлочное сиденье и носилки конскому седлу. Спору нет, на коне ближе к дедовским заветам, но на носилках удобнее.

Все-таки молодцы желтолицые плосконосые чиргозсцы, какие штуки изобретают — разрывные ядра, пригодные не только для взятия крепостей, но и для поля боя. Теперь вот трубу эту оптическую, к глазу поднёс — и бой как на ладони. Не зря предки покорили Чиргоз, восточную страну с её пагодами и мандаринами. Торгаши, правда, даже под властью тхултханов умудряются своими изобретениями из-под полы торговать...
Шершмай был горд собой. Он вообще всёчаще гордился собой с тех пор, как первым в Тхултарде сообразил использовать изобретение Запада — артиллерию — чтобы брать каменные стены крепостей. Теперь и те, кто прежде был ему равен, признали, что такого дальновидного тхултхана не было на троне со времен завоевания земли Десь. Ничего, он и тех предков ещё затмит... Ведь как славно все получилось! Его пушки, начинённые  смертоносными разрывными ядрами, стоят напротив десского центра. Жаль, конечно, что поближе не удалось их разместить, нету подходящих холмов, так что пока центр не выдвинется вперёд, его не достать, но Шершмаю такие мелочи не помеха. Левый край, где десский дурачок-князь выставил своё ополчение, уже смят. Сейчас они начнут снимать резервы с центра и фланга, и тут-то, при перестроении, он отдаст приказ желтолицым чиргозсцам палить из своих адских машин. Надо отдать приказ, чтобы этого князя, как там его, Демиора, непременно взяли живым. И еще того седоватого монаха, что уложил лучшего багатура тхултов. Пусть чиргозские алхимики поковыряются, в этом монахе, может, сделают из его крови новый эликсир, прибавляющий силы багатурам... Десь же надо разбить на несколько уделов и назначить в каждый своего управителя, кровного тхулта, на местных князей полагаться нельзя...
Шершмай настолько глубоко погрузился в размышления о том, что будет после его победы, что следить за боем ему стало совсем не интересно. Стоявшие вокруг войлочного стула младшие ханы переглядывались, несколько гонцов топтались за их спинами, но никто не рисковал нарушить раздумья великого Разрушителя Крепостей — за подобное неуважение можно было поплатиться головой.
На небольшой возвышенности позади своего войска Демиор, кусая губы, смотрел, как избивают левый край его войска. Эх, пахари да плотники, не удержались... Советники вокруг темнели лицом: что же медлит князь, не пора ли спешно снимать силы с центра и нетронутого правого края? А как их снимешь, когда напротив — орда тхултов и их наемников, количеством куда больше, чем те, кто навалился на ополчение. И стоит выдвинуться — попадешь под их ядра...
Ну что же молчит Скром? Демиор сощурил глаза, надеясь увидеть среди молодых дубков на дальнем холме блеск пушечных стволов. С таким трудом добытые, тщательно оберегаемые орудия были отправлены туда в превеликой тайне с раннего утра. Да, берег на той стороне, как водится, заросший и мягкий, но времени должно было хватить поднять пушки на высоту, откуда отличный вид на тхултскую орду. Упаси Мать, где же Скром?...

... — Подналягте, скакать не перескакать! — Скром сплюнул кровь —  поскользнувшись в грязи, он ударился лицом об угол телеги и, кажется, сломал зуб. Пушкари и погонщики вокруг немногим краше: вымазанные в илистой грязи, у кого-то от непомерных усилий пошла кровь носом. — На счет три: раз, два, навалились...

Вечная десская история: рассчитывали с князем, разведчиков высылали ещё летом... Да не додумали, что мягкий берег, где по сухости легко проходят несколько человек, станет почти непроходимым после дождя да под копытами волов и тяжеленными бронзовыми пушками! Рогатые тягачи стыдливо мычали, но толку от них было мало: почти все силы волов уходили на то, чтобы вытащить свои собственные могучие туши из илистой грязи. И люди впряглись рядом с ними, но одну пушку все-таки уронили с подводы, и Мать знает, сколько времени потратили, вытаскивая её и укладывая обратно.  Раньше надо было выходить, костерил себя Скром, с вечера, а не дрыхнуть в княжеской тёплой палатке. Стратеги, скакать не перескакать. Остерегались вражеских лазутчиков, а вместо этого сами влипли по уши в прямом сымсле слова...
Кровь от зуба давала противный привкус железа, словно попробовал тхултскую сталь на вкус. Рядом тяжело дышали трое ратников: устало, слаженно они вчетвером присели, выталкивая заднее колесо на чуть более твердый участок. Жирная болотная трава в человеческий рост больно хлестнула по лицу, осыпала мелкими белыми цветами. Ещё немного... терпите, братцы, немного вроде осталось до склона. Как выбившиеся из сил люди и животные потащат пушки наверх, Скром не думал — деваться все равно некуда...
...Много ли можно требовать от потомков Младшего? Демиор, не стесняясь, выпростал из-под кольчуги и стиснул в могучем кулаке Андриков подарок. Деревянчик дернулся в руке, князь в десятый раз спросил:
— Нет вестей от Скрома?

— Нет, сударь великий князь... 
Он отправлял человека к Скрому за вестями, но тот не вернулся. То ли не дошел, то ли не вышел, то ли друг зачем-то оставил его при себе... Эх, продержись ополчение ещё хоть немного, успеет подойти монастырская гвардия из резерва... но нет, дрогнули, сейчас побегут...
Уже бегут.

Демиор сокрушенно замотал головой. Да что ж такое, весь план наперекосяк! Неужто Шерщмай и впрямь такой гениальный и могучий? Может, и ему, Демиору, следовало не воевать с тхултханом, а брать с него пример? Ведь, как ни гнал он эти мысли, до сих пор ему порой казалось — а точно ли он старается, начинает войну ради всей земли Десь, а не лишь для того, чтобы самому быть полноценным, без дани тхултам, правителем?

Старался бы для земли — был бы сейчас там, на левом крае, а не здесь, в безопасности, сказал ему противно писклявый внутренний голос. Но не успеть уже, ни один конь не домчит князя раньше, чем левый край будет полностью смят. А может и к лучшему... там сейчас такое начнется.. убьют.
Пойманной птицей забился в его руке деревянчик, и Демиор вдруг понял: это не его дрожь. Не пора ли совершить невозможное? Другого не оставалось...
Он резко обернулся. Варфолем, поддерживаемый двумя монахами, — повязки сменили уже третий раз, но кровь все сочилась, а он упорно не желал лежать — взглянул в глаза. И кивнул, поняв без слов.
— Предстоятель, прими командование, — жестом Демиор отверг недоумение советников. — Ты всех тут ... как облупленных. Перебрось часть резерва в помощь ополченцам. — Вокруг молчали, не понимая.
— Лети, Средний, — Варфолем слабой рукой начертил в воздухе благословляющий жест. — Даст Отец — свидимся.

Но Демиор уже смотрел не на него — на небо. А за его спиной, разрывая воздух, распахнулись, наливаясь силой и жизнью, прежде призрачные крылья...

...Их было четверо или пятеро, Андрик с Хованом и кто-то еще, и они вынуждены были отступать. Но они не бежали, они прикрывали друг другу спину и, может, поэтому до сих пор оставались живы. Кажется, таких группок было несколько вокруг, может, их было даже много. Но Андрику было не до разглядывания пейзажей и подсчетов потерь. Он прикрывал спину товарищу, и рубил тех, кто хотел зарубить его или товарищей. Плечи и поясница устали до ломоты, но он умудрялся вновь поднимать руки, и бить, и лишь жалел об отполированном копье из чудесного тёмного дерева, подаренном Матушкой и так бездарно пропавшем в первой же стычке. Не сейчас... он пожалеет об этом, но потом... после войны.

Внезапно со стороны тхултов раздались вопли ужаса, а над дессцами скользнула крылатая тень. Бегущие приостановились, задирая головы. Андрик, изогнув шею, бросил взгляд вверх. В небе, часто взмахивая выгнутыми серебристыми крыльями, летел князь Демиор. Он приближался.

— Воины земли Десь! Собирайтесь,— он вытянул руку с мечом. — Я веду вас в атаку!


— Слава Матери, — раздались сначала редкие, затем все более набирающие силы голоса. Свистнули стрелы, но, видно, у тхултских лучников тряслись руки, и до фигуры в небе они не долетели. Лишь одна ударила в кольчугу ровно там, где скрывался деревянчик, и разлетелась на такие мелкие щепки, на которые стрелы обычно не разлетаются. И каждая щепка, упав вниз, попала зудящей занозой в какого-нибудь тхултского воина.

— Наказание Матери закончилось! — заорал дядька Хован, поднимая руку как полковой знак. — Ратуйте, дессцы! Стройся! — и к ним плечом к плечу встали ещё несколько человек. Демиор опустился на землю где-то позади, в гуще бегущих, с непривычки к приземлению упал и несколько раз перекатился, но тут же вскочил, поправляя шлем. Рядом какие-то люди вспомнили про забытое оружие.
Они остановились, дрогнувшие ополченцы, и, наспех смыкая ряды, пошли вместе с ним на врага. Но тхулты были испытанными воинами, и, хоть их и поразил полет Демиора, им было наплевать на десскую веру, десские знамения и самих Мать с Отцом и их Сыновьями. Они не побежали.
— Ну что, Андрик? — дядька Хован вытер ладони об одежду и поудобнее перехватил палицу. — Сдюжим?

— Кто же, как не мы, — улыбнулся из-под грязи, пота и крови на лице Андрик, проверяя, хорошо ли держится рукоять. Это был третий меч за сегодня, взятый им с боя. — Мы, младшие, двужильные, просто скромные поначалу.
— Андрик?! — совсем рядом взревел Демиор. — Ты что здесь...

И тут с неприметного холма, поросшего молодыми дубками, в спину тхултам ударили десские пушки.


— Ну ты, Андрик, даёшь! Ах ты... ты что же изобразил?

— Матушку, пресветлый сударь, — Андрик, заметно возмужавший за десять лет, что прошли с победы над Шершмаем, безмятежно улыбнулся Демиору. Тот сокрушённо качнул головой, где уже проглядывала седина:

— Архифор Предстепной Матери приедет сейчас — сам будешь с ним объясняться! Надо же, возвели храм в честь победы при Неткани, я тебе как лучшему поручил и резьбу, и роспись... а ты — изобразил!


Давно Демиор собирался построить большой храм Матери-Освободительницы, да не мог потратить на это средства. И вот, наконец, вознеслись к небу белые полированные стены, поддерживающие парящий купол, а между ними распахнулись непривычно широкие окна, наполнявшие храм солнечным светом. Талант Андрика за прошедшие годы расцвел: помимо деревянных скульптур, он освоил камень и глину, а чиргозсские мастера научили его писать фрески. Никого не удивило, что именно его пригласил великий князь украшать новое чудесное здание. 

Прямо напротив входа, освещаемое светом сразу из двух окон, должно было разместиться большое изображение Матери. И оно было здесь — но какое! Такой ипостаси Матери не видел никто и никогда, кроме разве что злосчастного князя Патаора да одного дрожащего от страха юного воина. В лёгком воинском доспехе, в открытом шлеме — лишь лоб защищен да вертикальная стрелка прикрывает переносицу. В руке — тяжёлое, идеально отполированное копьё из твердого дерева. Во всю стену вознеслась Андрикова Матушка, готовая защищать своих детей — в первую очередь от их собственной слабости. А под шлемом улыбалось то самое юное, счастливое лицо молодой матери, которое когда-то Андрик вырезал на подаренном князю деревянчике. Скром, не скрывая щербатой улыбки, за спиной князя показал мастеру поднятый большой палец: мол, не унывай, скакать не перескакать, отличная Мать вышла, наша Мать!

Не спеша, опираясь на коричневую гладкую палку, в храм вошел архифор Варфолем. В той памятной битве он потерял много крови, рана в бедре воспалилась, и монах-рыцарь чудом не остался без ноги. С тех пор он уже не мог похвастаться силой и выносливостью прежних времен: монах, нарушивший обет, брал верх над рыцарем, вынудившим его на нарушение. 
Окружавшие архифора монахи зашептались, возмущённо и недоуменно, показывая и кивая на изображение. «Не по канону», « Что за ипостась?» расслышал князь и обвинительно посмотрел на Андрика: я же тебе говорил! Но Варфолем рассматривал образ без гнева.
— Такой, значит, явилась тебе? — спросил он художника, и критики смолкли. — С копьём... — Он, конечно, в подробностях слышал от своего воспитанника про его видение на поле боя.

— С копьём, — Андрик в который раз за десять лет поднял ладони, как будто на них все еще могли сохраниться какие-то следы того чудесного гладкого древка. — У меня рукавиц-то не было, ладони должен был ободрать, когда ополченское копьё из рук выдернулось! А они гладкие, ни царапинки... Жаль, так и не нашёл потом святое оружие...
Варфолем улыбнулся, поудобнее перехватив свою клюку, и перевёл взгляд на князя, вернее, на то, что реяло за его плечами — бесплотные, но вполне работоспособные серебристые крылья. И все трое на миг вернулись на десять лет назад, в ту страшную сечу, когда побежали тхулты под ударами дессцев и их пушек. Когда хан Шершмай, уверовавший в свой успех раньше времени, запоздал отдать приказ своим смертоносным пушкам. А когда опомнился — было поздно: дессцы ринулись вперед и на плечах отступавших тхултов захватили батарею, где чиргозские пушкари отнюдь не рвались умирать за Тхултарду... Когда дессцы гнали тхултов, не чувствуя усталости, а сам Шершмай от позора бросился на меч. Когда они, каждый по-своему, вдруг ощутил себя воплощением Сыновей, и делал своё дело — как мог. Андрик, Демиор, Скром, дядька Хован и тысячи других, поимённо перечисленных на стенах храма, воинов земли Десь.
— Мне нравится, — Варфолем задумчиво погладил твёрдое дерево своей клюки. Спасибо монахам-воспитанникам, подобрали где-то после битвы да снабдили архифора, уж больно противно было опираться на чужие руки, как слабой старухе. — Мать, она же женщина. Разве сударыне захочется старухой изображаться? Воительницей куда приятнее.
На изображение упал солнечный блик, и всем показалось, что оно согласно кивнуло шлемом.
Или не показалось?
