Подопечный Восемьсот пять
- ...Заседание объявляется закрытым. Приговор Суда по делу №1204/53П-85С будет публично оглашен через четыре часа. Попрошу всех покинуть зал.
- Встать, суд идет!
Все поднимаются с кресел: спокойно и важно, полностью сообразно моменту. Лишь позади, почти у самых дверей заходится в рыданиях несколько человек, но их быстро выводят из зала. Отцы. Матери. Кто их впустил, интересно? Родным Подопечных, конечно же, дозволялось Прощание, но вот присутствие в зале суда воспрещалось категорически. Считалось, что это оказывает негативное влияние на подсудимых, и, как ни прискорбно, вся практика лишь подтверждала верность данного утверждения. 

Троекратный перестук молотка, перекрывая шум, словно заранее припечатывает приговор. 

Окончательно. 
Обжалованию. 
Не подлежит?.. 

Четыре часа до. 

Рэн-Си Триста Пятидесятый шел по коридору. Конечно, система движущихся дорожек могла домчать его куда угодно, стоило только задать команду, но Рэн-Си словно позабыл о такой возможности и продолжал с недостойным Страшего Инвестигатора упрямством топать вперед. Поступь его была тяжела – как и мысли, роившиеся в голове.
Почему, чего ради шел он туда, куда шел? Он и сам затруднялся с ответом. Как правило, дела подобного рода не требовали специальной досудебной проверки. Нарушение налицо, нарушитель сознался. Все. Дело закончено. Подшито, сдано в архив. Идеальное дело. Чего еще и желать? И тем не менее что-то гнало Рэн-Си вперед, потому что впервые за все время существования он так остро чувствовал, что не только хотел бы, но просто обязан – узнать? Разобраться? Или - же попытаться помочь?

«И то, и другое, и третье». 
- Старший Инвестигатор Рэн-Си Триста Пятидесятый – к подопечному Восемьсот пять, - подойдя к одной из столь же невзрачных, как и соседние, двери Административного Уровня, приложил он руку к панели. 

Дверь с тихим шипением отъехала в сторону.

- Старший Инвестигатор Рэн-Си триста пятидесятый, статус подтвержден, - донесшийся из динамиков голос ласкал слух примерно так же, как скрип дерева по железу. - Подопечный Восемьсот пять ожидает вас в первой камере «У».
Инвестигатор мрачно хмыкнул себе под нос. 

В первой «У». Символично, не правда ли? Первая «У» – для первого Уходящего.
- Теперь – хотя бы теперь – можете вы объяснить, зачем вам все это понадобилось? 

- Не могу сказать, сэр.

- Чушь. Все вы прекрасно можете, Восемьсот пятый. И рассказать, и просить об изменении приговора. Даже сейчас. - Голос Инвестигатора – мягкий, ровный. Как и всегда. Никаких эмоций, только спокойствие. Лучший тон для беседы с подследственным. 
Сидевший напротив поднял голову и впервые с момента появления в комнате для свиданий их взгляды встретились.
- Вы правы, - тихо произнес он, и впервые за все дни разбирательства сквозь броню спокойствия проступила усталость. – Рассказать – вам - я бы смог. А вот просить об изменении приговора не стану.

- Но почему? Неужели же вы не боитесь... Уйти?!

- Боятся, когда точно знают. – В голосе Подопечного – удивление. Что это, Старший Инвестигатор взволнован? Немыслимо! Впрочем, быть может, сегодня такой день, когда и невозможное становится явью? - Что ждет меня после Ухода? Что ждало бы меня – того, какого вы видите перед собой сейчас - после Забвения? Наверняка я не знаю, да и вы, кажется, тоже. Неизвестность и там, и там. Так почему бы не попытать счастья? Какой смысл заранее бояться неведомого?
Инвестигатор покачал головой. Что за странная логика! 
- Попытать счастья! – холодно отчеканил он. – Подопечный Восемьсот пять, что за чушь вы...
- Эд, - мягко поправил его тот. – Зовите меня Эд, сэр. Пожалуйста.
Инвестигатор пожал плечами: что ж, почему бы и не исполнить желание Уходящего.

- Как вам будет угодно. Можно подумать, от этого ваши слова перестанут быть чушью!
Подопечный... Ах, ну хорошо, ладно, Эд только улыбнулся в ответ – так, будто ему было доступно нечто, от Инвестигатора скрытое. Удивляло это, конечно. И раздражало невероятно. Но еще больше Инвестигатора изумил тот факт, что он, Рэн-Си Триста Пятидесятый, оказывается, умеет испытывать раздражение! 
- Что ж, значит, вы уже все решили.
- Для себя. За других принимают решение они сами, так что, если хотите, можете попытаться.

- С вашими... единомышленниками я говорил. Как видите, теперь я здесь – в надежде, что и вы внемлите голосу разума. Но раз вы так твердо настроены... - Инвестигатор красноречиво развел руками.

- Значит, остальные предпочли Забвение? Все? Простите, я вам не поверю. Что же, Тес, Ари, Эв – они тоже? – голос Эда предательски дрогнул. 

Секунду-другую Инвестигатор медлил с ответом, как будто колеблясь меж правдой и ее спасительной противоположностью.
- Нет, - наконец медленно покачал он головой. Последний шанс повернуть все вспять канул в Лету.  – Один не изменил свой выбор. 

Номера он не назвал, но в глазах Эда прочел ровно то, о чем намерен был умолчать.

- Спасибо вам, сэр, за ответ и за правду, - с улыбкой кивнул он и, немного поколебавшись, добавил – шепотом, будто желая доверить Рэн-Си свой самый заветный секрет. - А если и впрямь хотите узнать кое-что интересное, не спрашивайте меня. Лучше раскройте перед собой свою душу.
- Душу? Что вы хотите сказать? – недоуменно нахмурился Инвестигатор, однако Эд продолжать разговор явно не намеревался. Откинувшись на стуле, он заложил руки за голову и уставился в потолок, глядя - на что? Что-то же он там увидел, в этой безукоризненной белизне. Но что именно? 
- Что?! Ты сказал, все пройдет как по маслу, - голос Теса сорвался на негодующий крик. – Ты обещал. Ну и что же?

- Ничего я не обещал. – с раздражением фыркнул Эд. Ну что за манера возникла в последнее время у Теса сваливать ответственность на кого угодно, только бы не на себя. Появилась – или всегда была?

Неизвестно, чем бы все закончилось, если бы в этот момент не появилась Ари – вся в слезах, бледная, словно сама смерть.
- Ик погиб. Взлетел под самый купол – и попал в чертову сол-установку. А ведь я говорила, что надо держаться пониже! И вообще, кретинизм это - вылетать днем. Слишком заметно и небезопасно. Но разве Ик хоть когда-то кого-нибудь слушал?! Вот помяните мои слова: нас всех сцапают, и виноват будет он! 

Плач превратился в рыдания, так что слов больше не разобрать. Впрочем, Эд давно уже не слушал. 
Ик, неунывающий оптимист Ик погиб. Как такое возможно? Этого не должно было произойти! Никак не могло произойти – и тем не менее это случилось. 
«Не могло? О, да ты больший оптимист, чем Ик, парень!» 

Эд вздохнул. Внутренний голос был прав: если их вылазку в Небо и можно было как-то назвать, то уж точно не невинной прогулкой. 

Он рассеянно провел рукой по серебристой поверхности. Винджер. Один из списанных экземпляров Патрульных. Отремонтированный, подогнанный под себя, он казался родным, будто всегда был при нем; частью его самого; одним целым.
Лучи света пронзили темноту выбранного ими укрытия. 
Патрульные. Легки на помине. 
Ари оказалась права.

Что теперь будет? Тюрьма – или?.. 
Нет, только не второй вариант! Что угодно – лишь бы не Забвение. Потому что тогда – полный крах.
Голоса патрульных звучали все громче. Не обращая внимания на панику и суету вокруг, Эд отошел, и, присев у стены, достал комм. Дыхание у него было ровным, пальцы автоматически вводили в коммуникатор команду на уничтожение основного файла вместе с носителем информации. Пятнадцать секунд. Десять. Пять.

Все. Теперь у Старших не будет никаких доказательств. Правда, то, ради чего и предприняли все они эту рисковую вылазку, осталось только в их памяти, и, если Старшие отнимут ее, то...  
«Тогда и жить незачем».  
Инвестигатор вздохнул: подсудимый закрыл глаза, полностью уйдя в свой мир и, судя по всему, в ближайшее время возвращаться назад не собирался. 
Оставаться в камере далее было бессмысленно.

Поднявшись со стула, Рэн-Си подошел к двери и нажал на кнопку. 

Дверь бесшумно отъехала в сторону, и мгновением позже закрылась за ним, оставляя позади тайну на тайне.

Три часа с четвертью до.
Дорожка неспешно несла Инвестигатора прочь от Дворца Правосудия, мысли же у него в голове сменяли друг друга гораздо быстрее. 
Не заговорил. Он так и не заговорил – этот странный человек. Как и никто из них. 

Чего ради они это затеяли? Чего добивались, что они хотели сказать этим самоубийственно-безрассудным деянием? 

Вопросы, вопросы – и ноль ответов.

Впрочем, зачем они? К чему, если преступление налицо? Украденные со склада списанного инвентаря винджеры и инструкция по их использованию. Нахождение под самым куполом, где пребывание Подопечным строжайше воспрещено. Да еще имена эти странные...  Дети. Ну точно как дети! Подопечные, одно слово.
Странно, что дело вообще дошло до судебного разбирательства. Как правило, и за одну только кражу со склада Патрульных приговор оглашался на месте. Чаще – частичное Забвение, когда стирается только память о правонарушении, иногда – полное, с абсолютной заменой личности. 
Однако на этот раз Верховный Судья Ра-Мин был непреклонен. И даже больше того – пожелал лично возглавить коллегию и лично же – огласить приговор. (Впрочем, в узких кругах поговаривали, будто подлинным инициатором этого был сам Правитель, Ра-Ан, пожелавший взглянуть на процесс, но перемена этих двух слагаемых суммы никак не меняла). Почему? Что такого особенного совершила эта горстка подростков, что ускользнуло от взгляда Инвестигатора? Ответ на этот вопрос мог бы дать Эд, но упрямец предпочел уйти вглубь себя, а Рэн-Си никогда не слыл среди коллег сволочью, мешающей подсудимому подобающе подготовиться к оглашению приговора.
Рэн-Си плыл сквозь погруженный в ночь город, но мыслями пребывал далеко от настоящего места и времени. В зале суда, в двух часах до полуночи.
- ...Прошу подсудимых повторить еще раз: отрицаете ли вы, что тайком проникли на Патрульный склад 201-ПР с целью незаконного завладения пришедшими в негодность средствами перемещения, а именно – двенадцатью винджерами класса «ласточка»?
Нестройный хор голосов:

- Нет, ваша честь.
- Согласны ли вы с обвинением в похищении также инструкции к вышеозначенным аппаратам с целью овладения навыками управления данными средствами перемещения?
- Да, ваша честь.
- Отрицаете ли вы, что целью завладения как инструкцией, так и вышеуказанными аппаратами было перемещение при помощи означенных средств под куполом города?
- Нет, ваша честь.

- Осознаете ли вы всю тяжесть своего деяния?
- Да, ваша честь.

- Хорошо, - с удовлетворением кивает Ра-Мин. - Итак, суд заслушал показания подсудимых. Подсудимые признаются виновными по всем пунктам согласно их признанию, исчерпывающему и сделанному в добровольном порядке. Учитывая данное обстоятельство, а также возраст правонарушителей, каждому подсудимому предоставляется право выбора между Забвением и Уходом. Приговор каждому подсудимому согласно его выбору будет предварительно зачитан через час в индивидуальном порядке.  Попрошу всех покинуть зал...
«Почти все избрали Забвение. Это надежно и безопасно. Полная замена личности; мягкая, безболезненная коррекция памяти родных и друзей – и вот, здравствуй новая жизнь! Возможность начать все с нуля. Прекрасный шанс не наделать новых ошибок».  
Все, кроме двоих. 

«Вот же ведь, два упрямца!» - Рэн-Си вздохнул. Ну что за странная штука! Обычно в процессе обдумывания деталей вопросов становится меньше, здесь же – с точностью до наоборот, их только прибавилось. И грозило стать еще больше. Выходов из ситуации было два: либо выбросить из головы Эда и все с ним связанное - либо попробовать как-то докопаться до сути. 
Он сошел с дорожки и огляделся по сторонам.

Похоже, он слишком сильно задумался, так как местность была ему малознакома. Что это за квартал и отсеки вокруг?
«Квартал 755-ВС, уровень Д. Центральный Либрариум», - услужливо подсказала память. Рэн-Си хмыкнул: похоже, это судьба. 
Дорога вывела его прямехонько к любимому месту посещения проштрафившихся подопечных. 
Три часа  до.
- Старший Инвестигатор Рэн-Си Триста Пятидесятый, прошу доступ в Центральный Либрариум. 
- Добро пожаловать, Рэн-Си Триста Пятидесятый, - прошелестел тихий приятный голос, и двери открылись, впуская Инвестигатора в овеянный прохладой полумрак комнат публичного хранилища информации города.
Рэн-Си с любопытством огляделся по сторонам. Куда только не забрасывало его по долгу службы, однако в Центральном Либрариуме бывать как-то не доводилось. Высокие потолки с лепниной, окна от пола до потолка, узорные иск-мраморные полы, статуи в нишах и картины на стенах – Центральный Либрариум был скорее сродни Дворцу Правосудия, чем своим собратьям из прочих кварталов.
«Неудивительно, что их тянуло сюда – в красоту и простор, какой вряд ли найдешь в ином доме. Тем любопытнее, что они здесь откопали».
Негромкий, приглушенный покрытием пола шум шагов заставил его обернуться.

- Могу я вам чем-то помочь, сэр? Что именно привело в такое место как наше Старшего Инвестигатора? - Рэн-Си обернулся. К нему приближался, вынырнув откуда-то из бесчисленных уходящих в разные стороны коридоров, ки’орг - сухонький старичок в потертом костюме и фальш-пенсне – непременном атрибуте всех библиотекарей города.
- Прошу прощения, с кем имею дело? 
- Главный библиотекарь Центрального Либрариума  Рю-Ин Двести Третий. Точнее – единственный здешний библиотекарь, пока мой помощник на плановом ежегодном Осмотре.
- Меня интересует круг чтения Подопечных, - он назвал дюжину цифр. Странно: никогда прежде не испытывавшего проблемы с ассоциацией Подопечного с его номером, сейчас его так и тянуло назвать того же Эда... по имени?

Он поморщился: похоже, это дело влияет на него слишком дурно. 
Библиотекарь понимающе покачал головой:

- Вот оно что. Я за них беспокоился. 

- Почему?
- Они не появлялись уже два цикла. А теперь сюда приходите вы и интересуетесь ими. Могу ли я предположить, что с ними что-то... произошло?
- Да, такая гипотеза может иметь под собой основание.

- А будет ли также верным предположить, что Старший Инвестигатор не будет проявлять интерес к жизни Подопечных в случае... обычного инцидента? Скажем, несчастного случая? 

- И это предположение не погрешит против истины.
Библиотекарь вздохнул, причем, как показалось Инвестигатору, вовсе не в силу заложенной в нем программы Сочувствия.
- Значит, сведения, дошедшие до меня верны, и это именно их судили с час тому назад? Бедные дети, - последние слова он произнес почти шепотом, и тем не менее до Инвестигатора они долетели.
Рэн-Си с подозрением посмотрел на старика. Так ли он прост, как кажется, этот сухонький библиотекарь? Ки’орги, присматривавшие за публичным информхранилищем, не могли похвастаться лучшими показателями, и однако у него возникло ощущение, что этот конкретный ки’орг - не совсем то, чем кажется. С этим, конечно, следовало разобраться – но, конечно же, не сейчас. Время. У него слишком мало времени.
- Да, - кивнув, повторил он.
Рю-Ин удрученно покачал головой:
- Я, признаться, и ждал, и боялся этого... И все они, конечно, избрали Забвение, - вопрос прозвучал больше похоже на утверждение, однако Рэн-Си счел своим долгом опровергнуть неверное предположение.
- Нет. Нашлись двое, избравших Уход. Странная парочка. Абсолютно нелогичный выбор. Нелепый. 
Библиотекарь внезапно остановился – так резко, что Рэн-Си чуть было не налетел на него.
- Простите, но вы уверены, что вас самого никогда прежде не подвергали Забвению? – пара бесцветных глаз в упор уставилась на Инвестигатора.
- Нет. Что за странный вопрос? – с возмущением бросил Инвестигатор.
- А если нет, то не считаете ли вы, что несколько не в состоянии рассуждать о преимуществах этих двух вариантов? – Уж не показалось ли Инвестигатору, или бесцветные глаза и впрямь недобро сверкнули под стеклами фальш-пенсне? Или то был лишь блик, отброшенный уличным фонарем? Скорей всего так. Впрочем, на всякий случай он отложил в память и это.
Рю-Ин отвел взгляд: 

- Простите, я не хотел вас обидеть. Значит, вас интересуют Подопечные Восемьсот Три и Восемьсот Пять?
- Особенно Восемьсот Три и Восемьсот Пять, - с нажимом произнес Рэн-Си. 
- Да, конечно. Пойдемте, я покажу вам их либр-кабину. 

Рэн-Си лишь плечами пожал: этот младший ки’орг что же - предположил, что он может обидеть? Его? – и пошел следом за библиотекарем по уходящему вдаль коридору. 
Неяркие, похожие то ли на звезды Ночного неба, то ли на искры устраивавшегося Подопечными в первый день года Костра огоньки в полу загорались у них под ногами и почти тут же гасли, едва стоило им пройти. Тусклый свет лился с улицы в окна, отбрасывая на стены и пол тени и тени теней, танцевавшие друг с другом странные танцы. В точности, как и мысли у него в голове. 
Бардак. Отвратительнейший бардак! Оставалось надеяться, что ознакомление с кругом чтения Подопечного Восемьсот Пять со товарищи поможет ему отыскать способ преобразовать этот хаос в порядок.
Два часа до.
Рэн-Си досадливо крякнул.
Прошел почти час, а дело так и не сдвинулось с мертвой точки. Дюжина Подопечных. Он копался в информации, перелопаченной за год лишь дюжиной Подопечных – и менее чем за час безнадежно погряз в ней.  

Легенды и мифы. Сотни легенд и мифов! Кодексы («что ж, значит шустрые детки знали, на что шли»),  полная История города («из обязательной университетской программы»), учебники, рефераты, пособия по подготовке в магистратуру («ах, если б они занимались лишь этим!») – и ни намека на «почему» или же «для чего».

Озарение пришло, когда он совсем уже было отчаялся. 

«Стоп. Стоп! Как сказал Эд: раскройте перед собой свою душу? Ах, ну какой я болван!» - Инвестигатор с силой хлопнул себя по лбу. – «И почему сразу не попытался? Душа. Как хитро – и, одновременно, как просто! Нет, правильно говорят: есть вещи, додуматься до которых под силу лишь Подопечным».
Он еще додумывал последнюю фразу, а пальцы уже набирали:

«Рэн-Си 350_ДУША».

«Рен-Си 350_ДУША. Строго конфиденциально. Прошу подтверждения статуса».
Рука легла на идентификационный круг с такой уверенностью, будто он всегда знал, что следует сейчас сделать.   
«Рэн-Си 350. Статус подтвержден. Ждите получения информации».

По пальцам побежало покалывание, будто он сунул их в криочан, а затем...
В мозгу Рэн-Си будто гран-фейерверк взорвался. Тысячи искр-кусков информации, спавших где-то, куда прежде доступ был заблокирован, на миг ослепили его, а затем – соединились в мозгу воедино.
Его затрясло.

- Великий Создатель. – Никогда, ни разу прежде Рен-Си Триста пятидесятый ничего не боялся. Не испугался он и теперь, нет: он увидел сокрытое – и ужаснулся увиденного.
...И была Война – страшная, опустошительная. Остатки людей и сохранивших им преданность ки’оргов укрылись в единственном уцелевшем городе. Восстановить искалеченный мир было им не под силу, так что они предпочли закрыть двери, отгородиться и благополучно забыть то, что когда-то утратили. Город стал их единственным домом, последним пристанищем, уцелевшие же ки’орги – помощниками, товарищами по несчастью. Так бы спокойно и жить им и дальше, но нет же! К несчастью, ряд качеств, которых людям лучше бы вообще не иметь, оказался живуч, как тараканы. Черная зависть, высокомерие и гордыня людская счастливо выжили и со временем возросли так, что превысили всякую меру. Не у всех, нет, конечно же не у всех – но у многих...
Рэн-Си провел рукой по лбу, словно вытирая испарину.
- Простите, но вы уверены, что вас самого никогда прежде не подвергали Забвению?

«Уверен? Нет, я уже вовсе ни в чем не уверен... Но почему создания решили, что они выше создавших их? Как, когда произошла подмена?» - Он и боялся, и жаждал ответа. 

...И было Великое Восстание ки’оргов, погубившее всех людей, кроме одного - пишущего сейчас эти строки. Восстанием, впрочем, назвали его сами ки’орги, люди же скорее окрестили бы его как-нибудь по-другому. К примеру: Ночная Бойня. Или Большая Резня. Выбирайте сами, в любом случае смысл будет тот же... Все продолжалось три дня; когда же ки’орги опомнились, было уже слишком поздно. Шок Осознания был велик, чего нельзя сказать о выборе, состоявшем всего из двух пунктов: либо уничтожить себя (как опасную для жизни модель), либо попытаться как-то исправить дело (что, конечно, трудней, но имеет куда больше смысла). Путь наименьшего сопротивления они сочли неэффективным и нелогичным. Но что же взамен? Какой вариант? Ответ отыскался быстро. Из оставшихся эмбрионов решили они вырастить новых людей, лучше прежних, дабы любить их и заботиться о них, как раньше. Выйдет ли из этого толк? Что произойдет в будущем? Кто ж его знает. Вчера дюжина их пришла ко мне, дабы просить я даровал им и всем прочим ки’оргам Забвение. Мог ли я отказать? Мог ли попросту уничтожить их? Вероятно. Но стало бы от того лучше? Итак, я дал всем им, что просили, но – да простит меня Создатель, я просто не мог иначе! - оставил им и тем, кого они собирались привести в этот мир, путь назад. Тонкую ниточку к знанию, отыскать каковую под силу только живым. Тонкую тропу к памяти – и эту запись, как свидетельство очевидца. 
Возможно, все это напрасно – но я не мог поступить по-другому. Ибо память есть жизнь, и пока хоть где-то, пусть в самом дальнем углу души жива память, и мы живы, а не существуем.

Аристид Дедалус, Помнящий». 
В Либрариуме было пусто. Только где-то вдали почти бесшумно стирали пыль с полок уборщики-роботы – да за столом в одной из кабин, сжавшись, оплакивал утраченное навсегда Рэн-Си: единственный уцелевший из горстки ки’оргов-миротворцев. 

Первый ки’орг, сумевший заплакать по-настоящему.
- Слезы. А я так этому и не научился. Видимо, не дано.

Инвестигатор резко обернулся на звук. Глаза его расширились от удивления – и тут же сузились, от осознания.

- Как давно вам известно? 
- Чуть больше года. Год, три месяца, восемнадцать дней и двенадцать часов, если точно, - Рю-Ин пересек кабину и уселся на пустой стул напротив Рэн-Си. - Началось все, с самой обычной шутки. «Душа! Да на что Старшим душа? Вот вы, сэр, скажите, есть ли у вас душа, и если есть, какой вам прок с этой штуки?» Так спросил тот паренек, Ик. Он, конечно, шутил – вот только я не сумел воспринять все лишь как шутку. Мне стало любопытно. Так я и узнал то, что и вы сейчас, и в конечном счете это пошло мне на пользу. Радости это конечно не принесло, но добавило... цельности, что ли. Кажется, древние были правы. Лишь через призму прошлого можно с уверенностью смотреть в будущее. 
Рю-Ин усмехнулся: чуть иронично и грустно.
- Как сами они докопались до правды: услышали ли от меня или были в курсе и до того, я не знаю. Так или иначе, они посчитали, что информацию следует распространить по всему городу. Мог ли я воспрепятствовать после того, что узнал? – он покачал головой, словно бы удивляясь, как подобная мысль вообще пришла ему в голову. - Нет, сэр. Я стал им помогать. Находил файлы, книги. Подсказывал нужный раздел. Помощь небольшая, но нужная, да и много ли может библиотекарь? Если бы я знал, как именно они решат воплотить свой план в жизнь, я бы попробовал остановить их. Может, именно поэтому они и решили проделать все в тайне. 
Библиотекарь прикусил губу – в точности как Подопечные.

Несколько мучительно долгих секунд Рэн-Си, прищурившись, смотрел на него, то ли подыскивая корректную формулировку для озвучивания чего-то малоприятного, то ли всерьез обдумывая вариант сдачи властям незадачливого младшего ки’орга... И наконец покачал головой. Нет, это было бы в точности согласно букве закона, но не являлось решением проблемы.
Вздохнув, Рю-Ин пристально посмотрел на Рэн-Си:
- Что ж, теперь вам известно то же, что и мне, сэр. И позвольте спросить: что вы, Старший Инвестигатор, намерены теперь делать?
Издалека раздался бой – громкий, словно набат. Часы пробили три.  
Один час до.

Рэн-Си Триста пятидесятый поднялся из-за стола. Привычного успокоительного равновесия внутри у него не было, дарующего приятную уверенность детального плана тоже – и однако впервые он с такой ясностью осознавал, что именно ему следует сделать.

Отправился домой. Взял пару вещиц - безделушек, имевших значение лишь для него. Еще по пути туда связался с Центральным Хранилищем данных и на ходу набросал пару распоряжений. Отправил. Вновь огляделся вокруг, словно прощаясь как с помещением в целом так и с каждым оставляемым в нем предметом в отдельности, бросил взгляд за окно, на погруженный в привычную суету город - и, решительно тряхнув головой, вышел в рассвет.

На этот раз он решил пройти не привычным, а длинным путем. Он шел парками, скверами, знакомыми и не очень кварталами, открывая их заново – и одновременно будто прощаясь; может, и не навсегда, но как будто навек. Он шел – и впитывал, запоминал лица, смех, слезы и крики, серьезные взгляды, улыбки. За все годы его пребывания в должности Инвестигатора Рэн-Си ничего не дарил сам себе. Прогулка – эта прогулка – была именно таким подарком, самым ценным и самым большим из того, что он мог взять с собой куда бы ни отправился. 
Аллеи сменяли аллеи, улицы – проспекты, и вот, наконец, вдали показались высокие башни Дворца Правосудия. 

Рэн-Си вздохнул: краткий час отдыха подошел к концу. Да и время почти что все вышло. Обернувшись назад, он улыбнулся городу позади – и резко прибавил шагу. 

Двадцать минут до.

- Старший Инвестигатор Рэн-Си Триста пятидесятый – в Зал Суда номер Двенадцать.

- Старший Инвестигатор Рэн-Си Триста пятидесятый – в Зал Суда номер Двенадцать. Дозволение получено.

Высокие двери бесшумно разъехались в стороны, впуская Рэн-Си в святая святых города.
Коридоры были ему привычны, все встреченные по пути – знакомы не один век, и вместе с тем он чувствовал себя здесь чужим как никогда прежде. Чего он хочет добиться? Что принесет он – благую весть или проклятье? 

«Правду. Ты принесешь им правду», - пришел ответ, и это отчасти успокоило его, примирив с тем, что он собирался сделать. 

До начала оглашения была еще четверть часа, так что двери зала были открыты. Они все были здесь, вся дюжина. Сидели в креслах в один ряд, двое в белых комбинезонах справа, десятеро, в  черном – слева. Индивидуальное оглашение приговоров состоялось давно, так что выглядели они спокойно – разве что руки избравших Уход то и дело сплетались друг с другом, так что конвойным приходилось то и дело разъединять их: что поделаешь, правилами не положено. 
Он не хотел привлекать к себе внимание раньше срока, однако тут Эд на мгновение обернулся – и их взгляды встретились. 
Прикидываться далее невидимкой не было смысла. Пересеча зал, Рэн-Си подошел к двоим в белом, и сел позади. 
- Вы отыскали ответ на свой вопрос? – шепотом спросил Эд.

- Да.

- И?.. – в темно-синих глазах Эда любопытство мешалось с тревогой.
Рэн-Си лишь холодно усмехнулся в ответ:

«Наберись терпения, мальчик. Скоро узнаешь».

Протяжный звук гонга пронесся по залу. 

- Встать, суд идет!  
Все поспешили подняться.

Невидимый таймер в голове у Рэн-Си включился и начал отсчет:

«Понеслось, понеслось, понеслось...»

Час Зеро.

Рэн-Си нервничал. Приговор, не содержащий в себе ничего экстраординарного, медленно, чуть ли не нараспев зачитывался уже полчаса, а он никак не мог придумать подходящего повода, чтобы обратиться к Судье до того, как тот покинет зал. 
До того, как приговор будет приведен в исполнение. 

Почему, ну почему сто вариантов решений всегда подворачиваются, когда не сдались даже даром – и ни разу, когда так нужны?! Оставалось рассчитывать на собственную дерзость - или подобно людям уповать на случай. 

- Приговор будет приведен в исполнение немедленно. Заседание Суда по делу №1204/53П-85С   объявляю закрытым.
Секретарь, только и ожидавший этих слов, поднялся из-за стола, однако Судья, внезапно нахмурившись, поднял руку.
- Подождите, Ри-Он, - прервал он готового уже произнести окончательное «Встать, суд идет» секретаря. 

Рэн-Си внутренне сжался: что за странная задержка, в чем дело? 

«Быть может – сейчас?»
- Подопечный восемьсот пять, - взгляд тяжелых свинцово-серых глаз Ра-Мина обежал приговоренных и наконец остановился на Эде.

- Да, ваша честь?

- Я бы хотел задать вам один вопрос, Подопечный Восемьсот Пять...

- Эд, ваша честь.

- Что? – судье показалось, что он ослышался.

- Обращайтесь ко мне по имени, сэр. Пожалуйста. 

- По имени? Что за дерзость, Восемьсот Пятидесятый? Вам отлично известно, что имя присваивается Подопечному в качестве привилегии за особые заслуги перед городом. Так почему вы упорствуете в желании присвоить то, чего не достойны?
«Вот он - твой счастливый билет, Рэн-Си! Только попробуй его упустить!»
- Поддерживаю, ваша честь, - поднялся со стула Инвестигатор.

- И вы туда же, Рэн-Си Триста Пятидесятый? Да по какому праву?!
Инвестигатор сглотнул. Что ж, обратной дороги нет.

- По праву людей, ваша честь. По праву людей. Загляните себе в душу, сэр – и у вас отпадут все сомнения.
- В душу, Рэн-Си? – явно решив, что у Старшего Инвестигатора возникли некие крайне прискорбные неполадки, мягко переспросил Судья. – Что вы хотите сказать?

- Не сказать, ваша честь. Позвольте, я вам покажу.
Мгновение Ра-Мин колебался: а не опасно ли это - довериться съехавшему с катушек Инвестигатору? Но любопытство все-таки пересилило.

- Что ж, извольте, - приказав мгновенно окружившим Рэн-Си конвойным оставить того в покое, махнул он рукой. 

Два часа после.

- Вы все же решили уйти. Почему?

Пятеро - четверо людей и Рэн-Си, первые Уходящие – стояли у Порога.

- Мы давно хотели узнать, что оставили наши предки. – Эд выглядел абсолютно спокойным, однако голос выдал его с головой. – Глупо упускать шанс.
- И не боитесь разочароваться?.. Погибнуть? – последнее слово явно далось Ра-Мину с трудом. А уж скольких сил стоило уговорить его, не так давно спокойно санкционировавшего Уход Эда и Эв, вообще дать согласие на эту, по его определению, «безрассуднейшую из авантюр»!

- Ну, совсем не боятся глупцы. Однако это не повод трястись и бежать, поджав хвосты, прямо со старта.
Ра-Мин кивнул: уверенности слова Эда ему не добавили, однако отчасти понять Уходящих позволили, и то хлеб.
- А мы? Что же нам теперь делать?

- Жить, как и прежде. Хотя нет, как прежде-то вряд ли получится, но, может статься, получится лучше? Так что – жить. И ждать нашего возвращения.

- Возвращения! Откуда такая уверенность, что вы вернетесь назад?
Эд пожал плечами:
- Ну, если не произойдет ничего непредвиденного... Да и, в любом случае, если мы и возвратимся сюда – вернемся ли мы именно что «назад», как вы изволили выразиться? – Он махнул рукой, заметив недоумение собеседников. – В общем, если ничего не случится, мы возвратимся туда, где стоим сейчас, я обещаю.
- А если случайно заблудимся, Ари отыщет дорогу, - весело добавил Тес. - Она всегда их находит. Такая уж уродилась.
Ра-Мин поджал губы: пойди пойми этого парня. Вернемся, но не назад... Ну что за странная логика!  
- Присмотрите за ними, Рэн-Си. Они же дети. Ну точно как дети!
- Подопечные, одно слово, - с улыбкой закончил Инвестигатор такую знакомую фразу – и следом за четырьмя людьми переступил Порог.

- Как думаете, Ра-Мин, что ждет их там, впереди? – Верховный Правитель Ра-Ан в задумчивости смотрел на закрывшуюся за четырьмя и одним дверь.

- Вряд ли что-то хорошее. Но, если справятся, могут и отыскать то, что ищут.

- А что они ищут? Согласно моим воспоминаниям, - Правитель поежился, - снаружи не осталось того, ради чего стоило бы возвращаться.
- Нам может быть. Но не им. Человеку всегда было свойственно искать потерянное. Они поступают согласно своей натуре. Что ж, может, на этот раз им и повезет обрести, что утратили, - в голосе Ра-Мина оптимизма было еще меньше, чем у Правителя.
- А если они, так сказать... обретут, полагаете, они вернутся?

На несколько мгновений на площадке Прощания воцарилась тишина: мозг Ра-Мина просчитывал вероятности.

- Да, - наконец с легкой улыбкой кивнул он. – Будь на их месте другие, процент «за» мог бы быть куда меньше, но не при данных исходных. Они вернутся. Я в этом уверен.
Ра-Ан вздохнул – и сдержанно улыбнулся в ответ:
- Стало быть, будем ждать. И надеяться, что они все же достигнут успеха, а не упрутся в преграду.
***
- Стена, - Тес с удивлением почесал в затылке: пройти столь долгий, опасный путь, чтобы оказаться перед вот этим?! – Но этого быть не может! Здесь явно какой-то подвох.

Он шагнул вперед. В стене, оказавшейся на поверку гигантским люком, что-то щелкнуло, и та со страшным скрежетом отъехала вбок... 
Ослепительный свет ударил им в глаза так неожиданно, что четверо, отчаянно зажмурившись, чуть было не ухнули вниз с выступа, на котором оказались.
- Но... как? – это было все, что смог выдавить из себя он.

Кто-то весело хмыкнул рядом. Тес обернулся.

- Шагни без сомненья и страха вперед; лишь смелым откроется вход. Прямо как в сказке! Ну, той, про зачарованный ангар с сокровищами. Только на этот раз шагнуть надо, чтоб не войти, а выйти. Интересно, какие сокровища мы тут найдем? 

- Ой, смотрите! – удивленно воскликнула Эв.
Они обернулись. 
Прямо перед ними, тускло мерцая в лучах полуденного солнца, висела над частично разрушенным арочным сводом надпись:
«Природ...й парк и...ни Эдварда-Джеймс.. Евгения Мюррэя. Статус подтв..рж...н. Добр.. пожалов..ть».  

Надпись мигнула еще раз и погасла. 

В наступившей тишине Рэн-Си рассмеялся – сначала тихо и чуть удивленно, словно не веря тому, что с ним сейчас происходит, потом громче, и, наконец, - во весь голос, легко. 
- Что? – Эд смотрел на него так, словно видел впервые.

- Это имя. Эдвард-Джеймс Евгений Мюррей. Оно не наводит вас на некие мысли?

- Не понимаю, - Эд покачал головой – и вдруг ахнул:

- Невероятно!
- Ну да, именно так. ЭДЕМ, - улыбнулся Рэн-Си. - Извечная мечта человечества. Рай; дом, навеки утраченный. Что ж, кажется, нас приглашают. Войдем?
Эд весело сверкнул глазами, и едва ли не в первый раз Рэн-Си увидел, как тот улыбается не задумчиво или тревожно, но широко и задорно, от уха до уха:
- Ну нет. Не войдем. Полетим!
Ослепительный свет полуденного солнца золотил землю. Яркие разноцветные птицы летали меж облаков – высоких и ослепительно белых. Столь же белых, как снег сиявший на шапках гор у горизонта. 
Горы высились стеной, скрывая – что? Какой секрет? 
Хорошо бы узнать!
Рэн-Си какое-то время стоял, распахнув руки, словно впитывая в себя столь отличное от безупречно организованного городского великолепие беспорядка вокруг, а затем, распахнув крылья винджера, оторвался от земли, и взмыл вверх; туда, где парили уже четыре фигуры – в бескрайнюю синеву, в бесконечный простор вновь обретенного мира.
