Они принесли нам свободу
Он пришёл на завод поздно вечером, туда, где громады цехов молчаливо смотрели в пустоту выбитыми окнами. Когда – то здесь располагалось крупнейшее в мире производство сельхозтехники, но затем началась кадровая чехарда, смена собственников и о комбайнах понемногу забыли.
Спрятавшись в тени полуразрушенного конвейера, человек прислушался. Тихо. Лишь откуда - то справа доносилось негромкое поскрипывание. Он скосил глаза и в полумраке разглядел какую – то штуку, висящую на ржавой цепи. То ли часть комбайна, то ли от трактора, хрен их поймёшь! Впрочем, это было уже неважно.

Он поднялся и быстрым шагом пересёк цех. На полу то тут, то там валялся всякий металлический мусор. В сгустившейся темноте немудрено было наткнуться на некстати подвернувшуюся железяку и пропороть себе ногу. Вот потому – то ночью в здравом уме никто сюда не сунется. Человек усмехнулся. Ему темнота не мешала, он видел в ней ничуть не хуже, чем днём.

Он дошёл до железной лестницы с насквозь проржавевшими ступенями. Некоторые из них так и вовсе отсутствовали. В общем-то, ничего удивительного,  последние пять лет в завод не вложили ни гроша, а уж когда всё началось…
Человек поправил висевшие на спине рюкзак и снайперскую винтовку, шумно выдохнул, схватился за поручни и сделал шаг. Ступени под его ногами жалобно заскрипели, но выдержали. Осторожно, стараясь распределять вес равномерно, он принялся подниматься.
Через десять минут, вспотев, будто пробежал трехкилометровый кросс, человек вышел на крышу. Прислонившись спиной к обшарпанной двери, снайпер прикрыл глаза. Он ждал, пока дыхание придёт в норму. Подъём выдался не из простых, дважды под его ногами ломались ступени и удержаться удавалось лишь чудом.

Когда сердце, наконец, перестало биться, словно пойманная в силки птица, он открыл глаза и огляделся.  Уже окончательно стемнело, но света звёзд было вполне достаточно. На северном краю плоской, размером с футбольное поле крыши, зияла здоровенная, метров пять в диаметре, дыра с обугленными краями. Когда началось, по цеху, желая сравнять его с землей, выпустили крылатую ракету. Но по каким-то причинам она не взорвалась, а застряла где-то между перекрытиями первого и второго этажа.
Аккуратно обойдя дыру, снайпер положил винтовку на крышу и снял с себя рюкзак. Достав из него флягу, он сделал пару глубоких глотков. Воду пришлось закусывать сухими галетами, добытых пару дней назад у вражеского офицера.

Подкрепившись, снайпер убрал остатки еды, достал подстилку и бросил её на крышу. Он лёг на живот и немного поёрзал, привыкая к новому месту. Вроде всё было нормально, ну, по крайней мере, терпимо. Перевернувшись на спину, человек посмотрел на часы. Стрелки показывали десять часов вечера. До прибытия патрульного джипа оставалось ещё уйма времени.

Установив будильник на пять двадцать утра и выставив громкость звонка на минимум, он обнял винтовку и закрыл глаза. Нужно было хорошо выспаться, но сон никак не шёл. Может, всё дело было в нагретой жарким августовским солнцем крыше, от которой даже сейчас исходили волны тепла? А может, в воспоминаниях…
В последние недели мирной жизни все как с цепи сорвались. Цены на топливо росли как на дрожжах, начались перебои с хлебом, а накал бреда в телевизоре поражал воображение. 

– Раскачивать лодку недопустимо! – восклицал известный политик, играя желваками на унылом рыбьем лице.
– Разберёмся со всеми. Не сомневайтесь, – вторил ему в интернете другой.

– Надо покаяться перед мировым сообществом! – дружно вопили правозащитники.

– Косность населения мешает построить настоящую демократию и гражданское общество! – тряся жирными щеками, бурчал кто – то из министров на очередном экстренном заседании Правительства.
– Езда на транспорте ухудшает экологию. Покупайте велосипеды! – советовали в новостях.
Как ни странно, перед самым началом ситуация немного стабилизировалась. По крайней мере, в магазинах вновь появился хлеб, а цены замерли на невообразимо высокой отметке.
В тот день он вместе с мамой пошёл на базар. По нынешнем временам её зарплаты, да его стипендии хватило бы разве что на пару килограммов хорошего мяса, ну так не им единым жив человек. 

Самого удара он не запомнил. Лишь мелькнула перед глазами ослепительно белая вспышка и всё. А дальше ничего, кроме сплошного мрака.

Может, через минуту, а может и через час, сознание вернулось. С трудом раскрыв глаза, он приподнялся, опираясь на локоть и скривился от тупой боли, пронзившей затылок. Потрогав его рукой, студент ощутил что – то липкое. Кровь! Застонав, он встал на ноги.
На улице не осталось ни одного целого дома. Хорошо хоть, когда всё случилось, они проходили через небольшой сквер и до них долетело мало обломков! Лишь мелкая бетонная пыль, словно снег, медленно сыпалась с неба…
– Мма-ма, – прохрипел он, оглядываясь по сторонам. – Мама!

Нет ответа. На земле, запорошенная серой пылью, лежит её сумка. Вдруг откуда – то издалека послышался электронный писк. Или это у него в ушах зазвенело? Студент тряхнул головой и…проснулся.
Небо на востоке понемногу светлело. Снайпер посмотрел на часы и клацнул зубами. Холодно. Как-никак, конец лета уже. Он несколько раз сжал пальцы в кулак, затем напряг мышцы рук, потом ног. Так его учили греться в отряде. Правда, не особенно помогало.
Он подполз к краю крыши и поднёс к глазам бинокль. Бесстрастно рассмотрел развалины цехов, сожженную фуру и заводскую железную дорогу. После взрыва фосфорной бомбы её рельсы  в нескольких местах расплылись и застыли замысловатыми фигурами.
Снайпер посмотрел чуть дальше, на шоссе, покрытое почти целым асфальтом. Патрульный джип обычно появлялся там около шести утра, разброс времени составлял от силы плюс минус десять минут. По крайней мере, последние три дня всё так и было. Оставалось надеяться, что и сегодня оккупанты не изменят своих планов.
Он отложил бинокль и взялся за винтовку. Ещё вчера на неё установили новейший шестнадцатикратный прицел. Его захватили неделю назад во время атаки на базу Альянса. Подобные устройства только-только начали поступать в оккупационную армию. Снайпер ухмыльнулся. Пришло время проверить его в деле!
В рассветном полумраке казалось, что видимые в прицел предметы окутаны какой-то дымкой. Впрочем, снайперу это нисколько не мешало. Как ни странно, после ранения в голову он стал гораздо лучше видеть не только днём, но и ночью. Обострились и другие чувства.

– Не отвлекайся! – прошептал снайпер и прикусил губу. Чуть ли не до крови, зато боль как мозги прояснила!

Каким – то шестым чувством он ощутил их приближение раньше, чем увидел. И вот, спустя три удара сердца, на дороге показалась машина. Большой, выкрашенный в защитный цвет военный джип с пулемётом на крыше. Первое, на что обратил внимание снайпер, были серебристые искорки, пробегающие по бокам машины. То было защитное нанопокрытие, способное остановить даже пулю из крупнокалиберного пулемёта.
– Ага, – пробурчал снайпер, – ага.

Он выстрелил. В лобовом стекле джипа образовалась дыра размером с кулак. Голова водителя разлетелась кровавыми брызгами. Сидевший рядом солдат не растерялся и схватился за руль. Следующая пуля досталась ему.

Пулемётчик дал длинную неприцельную очередь. Он не видел, откуда стрелял снайпер и от этого запаниковал. Неуправляемый джип на полном ходу снёс ограждение и въехал на территорию завода.
Поймав в перекрестье прицела голову солдата, снайпер нажал на спуск. Попал! Страшный удар отбросил пулемётчика назад, со стороны это виделось, как будто огромный великан смахнул его с верха машины своей незримой ладонью.

В следующий момент джип врезался в стену цеха и остановился. Лязгнула дверь, это последний из оставшихся в живых оккупантов выскочил наружу и спрятался за броней. Снайпер нахмурился. По его лбу потекла капля пота.
– Лови, – прошептал он и выстрелил.

Пуля, летевшая со скоростью втрое выше обычной, пробила нанопокрытие, броню, сиденье в салоне, опять броню и снова нанопокрытие. Она вдребезги разнесла бронежилет и попала оккупанту в живот. 
У снайпера на мгновение помутнело в глазах, но он тряхнул головой, и слабость отступила. Студент отполз шагов на десять назад, поднялся и криво ухмыльнулся. Сегодня ему удалось заставить пулю лететь ещё быстрее. Будет, чем удивить ихнего генерала, чтоб он сдох, гнида!
***

До Убежища снайпер добрался на час позже, чем рассчитывал. Кто – то из солдат, ехавших в джипе, успел-таки вызвать подкрепление! Иначе как объяснить тот факт, что буквально через пять минут над заводом начали кружить беспилотники? А вслед за ними стали прибывать поисковые отряды. От них удалось оторваться далеко не сразу.
Сейчас студент сидел на втором этаже разбитой многоэтажки и до рези в глазах всматривался в бинокль. Впереди, возле дыры в тротуаре, где начинался ход в Убежище, стояли три бронетранспортёра и необычная машина – нечто вроде цистерны на шести колёсах, с несколькими длинными шлангами. Все они были опущены под землю.
– Что за… – прошептал снайпер. Он заметил, что все солдаты, стоявшие возле машин, были одеты в противогазы.
Снайпер насчитал полтора десятка оккупантов. Плюс ещё человек пять наверняка оставались в машинах. Слишком много. Даже с его способностями, он не сможет перебить их всех и не выдать своей позиции!
Двое солдат начали скручивать шланги. Машина подалась назад, и из дыры в земле вверх вырвалось облако жёлтоватого дыма. Сердце снайпера сжалось от нехорошего предчувствия. Последний месяц их отряд скрывался там, в недостроенном метро, но теперь…
Внезапно из-за бронетранспортёра вышел одетый в гражданское человек. Фигура и походка показались студенту смутно знакомыми. Жаль, что из-за противогаза лица было не разглядеть!
Гражданский перебросился парой фраз с одним из оккупантов, затем, сгорбившись, медленно пошёл вниз по улице, прочь от Убежища. Он направлялся прямо к зданию, где засел снайпер. Проводив его взглядом, студент осторожно, стараясь ничем не выдать себя, спустился на первый этаж.
Он успел вовремя. Выглянув из дверного проёма, студент увидел исчезающую за поворотом  спину. Прижавшись к стене дома, снайпер последовал за ним. 
Они шли долго. Сняв противогаз, гражданский легко продвигался между кучами строительного мусора и остовами сожженных автомобилей. Видимо, этот путь ему был хорошо знаком. Проклиная всё и вся, снайпер с трудом поспевал за ним. К счастью, тот ни разу не оглянулся. Наконец, возле почти целого одноэтажного дома гражданский замедлил шаг.

– Пора! – подумал снайпер и ринулся вперёд.

Подхватив с земли булыжник, он от души заехал врагу по шее. Тот, даже не охнув, рухнул на землю. Перевернув жертву на спину, студент быстро обшарил карманы. Спустя пару секунд, его добычей стал кольт и нож с красивым волнистым лезвием. 

Только потом студент взглянул в лицо своей жертве.

– Ты! – снайпер узнал его. В отряд этот человек пришёл совсем недавно, буквально три дня назад.

– Мммы? – жертва закашлялась и открыла глаза.
– Говори! – прошипел студент. – Что это, там у метро?!

– Газ…они пустили газ! – прохрипел гражданский. – Конец всем!

– Ты их навёл?! – студент схватил человека за грудки и встряхнул так, что лязгнули зубы.
– Я! – с усталой обречённостью ответил он. – У меня жена…дети…их обещали доставить на Базу.
– Мразь… – снайпер почувствовал, как у него задёргался левый глаз. – Там же под землей полсотни людей было, если не больше…

– Идиоты! – скривился гражданский. – Нам принесли свободу. Зачем сопротивляться? Вояки хреновы! Да больше никто в городе не воюет…все смирились!
– Свободу! – снайпера затрясло. – Моя мать…сестра…
Внезапно глаза заволокла багровая пелена. На какие – то доли секунды студент полностью потерял контроль над собой. Очнувшись, он обнаружил себя стоящим с ножом в руке. Возле его ног, захлёбываясь кровавой пеной, корчился гражданский. Плюнув на тело, студент отбросил нож и побрёл прочь, подальше от этого места. Горевать сейчас было не время. У него оставалось ещё одно дело. Последнее.
***

Два дня он скрывался в городе, каждую ночь меняя место. Почти не спал. Не брился. Не мылся. Хорошо хоть, удалось немного воды раздобыть! В этом ему помог оккупант, неведомо каким образом отбившийся от группы, прочёсывающей развалины. Всего то и делов осталось, что аккуратно уронить ему кирпич на голову. Несчастный случай, понимаете ли, чего только на войне не бывает! 

Утром третьего дня снайпер добрался до нужного места. В этот раз он засел на последнем этаже. Отсюда открывался неплохой обзор на лежащую внизу площадь, но кроме сошедшего с рельс трамвая, да пары десятков ржавых легковушек, смотреть было особо не на что. К тому же нужная цель находилась за многие кварталы отсюда. Студент тяжело вздохнул и на мгновение прикрыл глаза.
– Кира! – закричал он, увидев, как сестра падает на пол. Стоящий рядом офицер убрал пистолет в кобуру и на всякий случай пнул тело ногой, проверяя, не шевельнётся ли?...
– Хватит! – снайпер мотнул головой, отгоняя непрошеное видение. Не спавши больше суток, не мудрено потерять над собой контроль. 
В прицеле показалась колонна оккупационной техники. Впереди танк с противоминным катком, за ним пятеро джипов. Далеко в небе застрекотали вертолёты. Из-за большого расстояния они были еле слышны.
– Боятся, гады, – снайпер скривился и глубоко вздохнул, пытаясь вызвать нужное состояние. Он вспоминал.
– Нет! – пленник рванулся вперёд, пытаясь стряхнуть с себя держащих его солдат.
– Вы признаны виновным в попытке дискредитировать демократические ценности, а также в отказе сотрудничать с силами Альянса Свободы, – в голосе зачитывающего рутинный приговор офицера звучит откровенная скука. – Сержант, приступайте.

Рослый солдат козыряет и прицеливается…
И вот оно, это чувство! Поднимающийся откуда-то из глубин подсознания страх пополам с ненавистью. Именно в таком состоянии тогда, три месяца назад, ему удалось заставить полететь пули совсем в другом направлении.

Снайпер прищуривается. Даже в шестнадцатикратном прицеле голова командующего еле видна.

Выстрел! Как всегда в таких случаях бывало раньше, время замедляется. 
Первая секунда. Больно сдавливает барабанные перепонки, словно у ныряльщика, погрузившегося на запредельную глубину. Вторая – боль начинает отдавать в висках. Третья –из носа капает кровь.

Почти четыре километра. Слишком большое расстояние. Сил  уже почти не осталось, по лицу льётся пот, болит каждый нерв, но отрывать взгляд от пули нельзя. Никогда раньше он не стрелял так далеко, дальше, чем позволяли технические характеристики оружия.
Чётвёртая секунда. Свет меркнет перед глазами.
– Кира, – едва слышно шепчет снайпер, с трудом раздвигая спёкшиеся губы. Испугавшись силы его ненависти, тьма на мгновение отступает. Попадание!
Тишина давит, как петля на шее. Почему-то не слышно ни ответных выстрелов, ни стрёкота приближающихся вертолётов. 
Впервые за последние три месяца снайпер улыбается. Он слышит голос сестры. Кира зовёт его.
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