
Там, где царит туман
Хорса умирал. Лежа на запятнанном кровью дне ущелья, воин понимал, что скоро станет таким же холодным и бездушным, как камни вокруг. Но он не боялся… ни смерти, ни того, что будет после. Ведь его клинок рядом и пальцы по-прежнему крепко сжимают рукоять. Ведь он ранен в бою, а потому не стыдно будет держать ответ перед предками. И где-то там далеко, за горным кряжем, в поселке у него остался сын. Значит, жизнь была не напрасной.

Смерть не страшна. Пусть ущелье забирает душу, нужно лишь успеть исправить последнюю ошибку до того, как туман превратится в вечность…

Сцепив зубы, Хорса еле нашел силы приподнять голову и глянуть в сторону врага. Туда, откуда прилетела ужалившая в живот смерть. Но не увидел ничего, кроме окутанной туманом тени, не решающейся приблизиться.

«Трус!» - мелькнула последняя мысль и тут же погасла. Голова ударилась о камень, пальцы еще раз судорожно обхватили рукоять, и ослабли…
***

Кларенс не торопился. Тщательно прицеливаясь, он прижал щеку к прикладу плазменной винтовки и бесшумно опустился на колено. Острый камешек подло врезался в ногу, прямо под чашечкой, но стрелок терпеливо застыл, стараясь дышать как можно тише. Казалось, вместе с ним замерли и соседние заросли горного кустарника, отчаявшись дотянуться до скупых закатных лучей. Только несколько ярких светляков продолжали беззаботно сновать вокруг, согревая холодный дым тумана.

«Спокойно, - думал Кларенс, - не волнуйся. Это почти как на охоте. Вспомни, как ты стрелял в щиторога на предыдущей планете. Тогда же получилось…»

Вот только теперь перед исследователем был не щиторог, а оружие заряжено – не транквилизаторами. Да и нынешняя жертва понадобилась отнюдь не для научных изысканий…

Конусовидное дуло уставилось прямо на туземца, вооруженного изогнутым, словно лунный серп, мечом. Поздно было сомневаться, пытаться разминуться в узком ущелье. Если бы Кларенс заметил чужака в густом тумане хоть минутой раньше…
- Поздно передумывать, - прошептал ученый.
Щелкнул предохранитель – еле слышно запищал сигнал готовности оружия, но предательские скалы ответили ему звучным многократным эхом. Цель тут же кинулась в сторону. Резкая вспышка, удар в плечо, и кусок породы рядом с противником разлетелся раскаленными осколками.

Вскочив на ноги, Кларенс наугад дважды выстрелил в туман и попятился, спотыкаясь о камни. Чудовищным воплем раздался боевой клич туземца и затяжным ревом слился с эхом. Винтовка задрожала, заледенел палец у спуска. Это был не крик боли или страха, в нем ощущалась ярость, предвкушение скорой расправы. Кларенс почувствовал, как внутри него пробуждается давно забытый, первобытный ужас.
Вопль повторился. Да так, будто впереди притаился вовсе не абориген, а демон, против которого бесполезна даже кипящая плазма. Захотелось рвануть обратно по ущелью, бежать, вымаливая у скал убежище от смерти.

Но Кларенс выстоял.

Стукнув пальцем по регулятору на прикладе, он подождал, пока прогрессия мощности на откидном дисплее не взлетела до критических значений. Затем дернул за подствольный рычаг, и дуло раскрылось, словно бутон, лепестками стали.

Стрелок не чувствовал больше ни ручьев пота под комбинезоном, ни вкуса крови из прикушенной губы. Не замечал даже окружавших скал, угрюмых свидетелей схватки. Был только проклятый туман, оружие в руках, и враг, где-то там, совсем близко.

Очередной удар по спуску и винтовка плюнула пучком зарядов. Не прицеливаясь, не думая, исследователь расстреливал туман впереди. Руки обдало жаром накаленного ствола, а дисплей зарябил красными строчками предупреждений.

Клич резко оборвался. Секундную тишину разбил короткий звяк клинка о камень. Но Кларенс продолжил палить. Остервенело, превращая мглу в огненное марево…

Пока оружие не отказало.

«Overload» - сообщил дисплей в ответ на грязную ругань стрелка.

Он неохотно убрал со спуска посиневший палец. Винтовка враз потяжелела. Лишь сейчас исследователь почувствовал, как ноют руки, и устало опустил ее дулом вниз.

Все казалось прежним. Тот же белый туман и черные тени, с их вечной немой борьбой за господство в ущелье. Тот же холод камней… И только чертовы светляки, наконец, куда-то убрались. Выждав несколько минут и успокоив бунтующее сердце, Кларенс медленно двинулся вперед. Сразу отыскал тело соперника, заботливо укрытое саваном тумана. Ученый недоверчиво направил остывающее дуло на туземца. Казалось, хитрец вот-вот вскочит, накинется, взмахнет клинком...

Через несколько шагов, исследователь вздрогнул: запах горелой плоти пропитал воздух. Сморщившись от вони, стрелок приблизился и пнул аборигена. Затем присел рядом и отложил винтовку. Обугленная дыра размером с кулак в животе врага вызвала у стрелка вздох облегчения. Но на душе все равно было тревожно. В голове до сих пор звучал варварский клич, давил на перепонки изнутри.

Мало кто из исследователей мог похвастаться, что слышал его и уцелел. Но те, кому это удалось, забыть этот крик уже не могли. Он начинал преследовать их в кошмарах даже после вылета с планеты. Его визжащие ноты мерещились повсюду, лишая рассудка, искажая память. Сама природа казалась несовершенной уже потому, что подобный звук мог существовать.
И ученый старался заглушить его в голове, думать о чем-то ином, действительно важном. О том, что придется лгать в отчете о вылазке после возвращения на станцию. Как-то объяснить растрату боеприпасов и свое долгое отсутствие. Ведь покинув базу в одиночку, исследователь наплевал на прорву инструкций. А, сунувшись в ущелье – нарушил скрепленный кровью договор землян с варварами о неприкосновенности вотчины тумана.
Но Кларенс не имел выбора. Только здесь, в святом месте туземцев, можно было застать аборигена одного, когда тот совершал паломничество. Лишь сюда варвар мог принести родовой тотем, уникальный товар для черного рынка…

Рука потянулась к нему. Он висел на груди мертвеца, заманчиво поблескивал золотом. 

Но вдруг… То ли это ветер сорвал локон с лица варвара, то ли тот пошевелился. Стрелок испуганно отпрянул и, схватив винтовку, защелкал спуском.

«Low energy, low energy…» - замелькали надписи на дисплее.

Кларенс закричал и ударил аборигена прикладом. Хрустнула поломанная челюсть, неестественно перекосившись. Но исследователю показалось, что труп снова дернулся…

В следующую секунду ученый уже бешено избивал голову мертвеца, вкладываясь весом в каждый удар. Бил, не останавливаясь, работая винтовкой с методичностью молота.

Удары сдирали кожу с лица, с хрустом выламывали зубы… Ярость, накопившаяся за всю жизнь, злость, что раньше помогала выносить боль и страх, обиды и лишения, теперь вырывалась наружу.
Кто сказал, что знание – сильнейшее оружие, которым исследователи покоряют новые миры? Кларенс верил в это, пока не убедился, что кусками минералов не прокормиться. Образцами флоры не расплатиться за долги, а пробами грунта можно лишь насыпать себе могилу. Прошли времена, когда ученые открывали для Земли богатства Вселенной. Теперь, разжиревшая родина ни в чем не нуждалась, и в исследователях тоже. Но Кларенс поклялся отомстить, за предательство, за несправедливость…

Еще удар, и приклад с хрустом и чавканьем провалился внутрь головы, брызнула мозговая каша.

Стрелок бессильно выронил винтовку. Выдернул из кармана платок и принялся лихорадочно вытирать с себя темно-красную жижу. Шелковая тряпица быстро промокла, лишь размазав пятна по рукавам.

Скривившись, исследователь с отвращением скомкал и выкинул ее.

Пусть недоразвитые моралисты распинаются о нравственности и гуманизме, Кларенсу плевать. Им не приходилось жить годами на чужой планете. В лагере, где от ярости местных варваров спасало только силовое поле, работающее с перебоями. Не приходилось растягивать на месяцы недельные запасы провианта и словно чуда ждать следующей скромной поставки с Земли…

Взгляд упал на угрожающе блестящий клинок, рукоять которого до сих пор сжимала трехпалая ладонь. Вцепившись в нее, ученый с трудом разжал еще теплые пальцы и, схватив меч, с безумным криком вышвырнул его в туман.

Лезвие зазвенело о камень, но Кларенс этого не услышал. Все его внимание поглотил тотем. Стрелок прикоснулся к гладкому золоту, приятно холодившему ладонь. Вспотевшие руки задрожали сильнее. Варварский клич снова зазвучал в голове, так четко и ясно, что ученый с ужасом огляделся.

«Мерещится», - прошептал он и сжал тотем в кулаке, трясущимися пальцами. Добыча, ради которой пришлось пережить кошмар наяву, наконец-то была в руках. Теперь жизнь изменится, мечту удерживала лишь тонкая цепочка на шее туземца.

Только тревога все равно не торопилась покидать душу. Что-то было не так. Странное напряжение повисло в тумане, ощущение невидимой опасности… Кларенс решил убраться прочь как можно скорее. Не осмелившись снять тотем через обезображенную голову, он сильно дернул за цепочку...

Щелкнул сработавший механизм, и стрелок ощутил легкий укол в ладонь. С руганью выронив добычу, он схватился за руку, размазав по ладони выступившую каплю крови. Он сразу почувствовал, как растекается по телу жар начавшего действовать яда. Ужас и удивление сплелись воедино, поймав сердце в свои сети. Из тотема выглядывала короткая игла.
«Простая ловушка, - отчаянно заметались мысли в поисках надежды, - слишком простая, чтобы так глупо умирать…»

Туман потемнел, сгустился. Стало трудно дышать. Но ученый не хотел сдаваться. Упав на спину, он отчаянно задергался, в припадке отбиваясь от невидимых рук. На губах выступила пена, потекла по щекам. 
Повернув голову, исследователь увидел туземца и обомлел. Казалось, тот мирно спал без единой раны, заботливо укрытый туманом. Клинок покоился на груди, а рукоять вновь сжимала трехпалая ладонь. 
И только тотем лежал там, где был брошен. Золото причудливо мерцало, и в его блеске Кларенс увидел мечты, которые уже не сбудутся, ошибки, что уже не исправить… и боль, которая скоро закончится.

Подавившись пеной, он с трудом потянулся к тотему дрожащими пальцами, но замер, увидев, как все больше вздуваются и чернеют жилы на руке. Ученого забило в лихорадке, разум помутился от животного страха перед неизбежностью.
Последние проблески рассудка помогли достать из-за пояса передатчик и лихорадочно забить по кнопкам. Но мелкий прибор выскользнул из пальцев и покатился по камням, мигнув на прощание сенсорными огоньками.

А боевой клич варвара снова зазвучал в голове, с яростным торжеством…
***

Сначала был жуткий холод. Кларенс со стоном дернулся на студеных камнях. Осознание приходило медленно, будто после глубокого сна, когда сновидения неохотно уступают место реальности. Потому исследователю не сразу удалось узнать дышащее туманом ущелье…
Он осторожно встал и зябко съежился. Затравленно огляделся, с трудом вспоминая, как здесь очутился. Варвар, стрельба, тотем… Все казалось дурным сном. Хотя он поразительно ясно выступал в памяти, гораздо четче, чем нынешняя картина. Очертания скал странно искажались. Все вокруг приобрело какой-то нереальный облик, словно отражение кривого зеркала. Даже небо стало иным, былая хмурость с бледным солнечным ликом нелепо сморщилась провисающими складками серых облаков.
Изменились и звуки. Исследователь робко сделал пару шагов и прислушался к сумасшедшему эху, превратившего шарканье подошв в отвратительный скрежет.
Дыхнув на ладони пытаясь согреться, Кларенс с удивлением уставился на руки. Чистые, здоровые, ни о каком заражении не могло быть и речи. Значит, это правда был сон… Тем более, что рядом не было никакого трупа.
«Пора сматываться», - подумал исследователь и огляделся в поисках винтовки и сумки для геологических образцов. Но не обнаружил ни того, ни другого. Не нашелся и передатчик. Карманы оказались пусты, хотя Кларенс точно помнил, что перед выходом со станции плотно набил их портативными приборами.
Сжав кулаки от злости, ученый представил, какая его ждет трепка по возвращении на базу. И вдруг…
Где-то вдалеке прозвучал крик. Исследователь вздрогнул, узнав в нем варварский клич…
- Не может быть, - прошептал Кларенс туману, - мне просто мерещится…
Крик повторился.

Сорвавшись с места, ученый едва не упал и уже через несколько секунд со всех ног мчался прочь, без конца озираясь. Холод камней пробивал подошву ботинок ледяными иглами, сердце выламывало ребра, но Кларенс не замечал ни того, ни другого. Безумный страх гнал его вперед.
Ущелье продолжало искажаться. Скалы плавились, меняли очертания. Достаточно было моргнуть, и горный коридор становился заметно уже. Отчего ученый почувствовал себя пойманным в каменную пасть, челюсти которой вот-вот сомкнутся.
Внезапно сбоку что-то блеснуло. Исследователь истерично захохотал, узнав сверкание ствола плазменной винтовки. Она лежала на горном выступе и чтобы добраться до нее, нужно было всего лишь невысоко подняться…
Пальцы судорожно вцепились в наклонную скалу. Руки и ноги дрожали, спину сводило, но Кларенс упрямо карабкался вверх, выдавливая кровь из-под ногтей. Вот только оружие не становилось ближе. Казалось, какой-то злой шутник подвесил его вдоль скалы и медленно поднимал, насмехаясь.
Крик раздался вновь, теперь гораздо ближе. Исследователь посмотрел вниз. Он поднялся на каких-то пару метров, но силы были на исходе. А у подножия выступила чья-то тень…
Кларенс в ужасе прижался к каменной стене, чувствуя ненависть скалы. Она отталкивала, дышала холодом. Он попытался подтянуться, но не выдержал и сорвался.
Хрустнула сломавшись нога. Взвыв от боли и ужаса, он покатился по камням в объятия чьей-то тени. Лица варвара разглядеть не удалось, а только трехпалую руку, сжимавшую клинок. Острие рассекло туман, вошло в живот Кларенса и стукнуло, упершись в камень. Исследователь не почувствовал боли, а только острый холод внутри, словно пупок пробили осколком сухого льда. Но… ученому было все равно. Он был заворожен мерцанием золотого тотема, болтавшегося на груди туземца.
Клинок медленно вышел из плоти, хотя исследователь этого уже не заметил. Веки его сомкнулись, а сознание вновь провалилось в небытие…
Сначала был жуткий холод. Кларенс со стоном дернулся на студеных камнях. Почему-то он сразу схватился за живот, потом за ногу.
«Дурной сон», - успокоился Кларенс и медленно поднялся, пытаясь вспомнить, где он, и как здесь оказался…

***

Когда тусклое солнце спряталось за горизонтом скал, и туман слился с темнотой в единое целое, почти одновременно вспыхнули два огонька, на небе и на земле. Первый принадлежал металлической птице, уносящей чужаков обратно к звездам. Второй был погребальным костром.
Тума, старый шаман, смотрел на него издалека, у входа в пещеру на вершине горы. До его слуха донесся ритуальный плач и стук барабанов, которым отгоняли демонов от души умершего. И хотя Тумы не было рядом, он знал, что голова мертвого окутана расписанной рунами тканью, на груди его лежал родовой клинок, а у ног – палица смерти, оружие поверженного врага. Но все это было бесполезно, демоны все равно заберут того, кто им принадлежит…
Шаман печально покачал головой и вернулся в пещеру. Чувство вины давило на него сильнее, чем страх перед гневом богов. Ведь он погубил душу воина, пусть и ради целого народа.
Тума помнил день, когда вожди пришли к нему за помощью. Стычки с чужаками со звезд прекратились, хрупкое перемирие сдерживало обе стороны от кровопролития, но долго так продолжаться не могло. 
Заглянув в будущее, колдун увидел, что вскоре на месте лесов останутся выжженные пустыни, священный туман почернеет от ядовитых газов, и Боги отвернутся от племени, не уберегшего свои земли…
Выступать против пришельцев в открытую означало верную гибель, и Тума рискнул обратиться к Ваштру, демонам смерти…
Хорса был юным воином, смелым и преданным. Выбор пал на него. Он с честью принял золотой тотем, коварный подарок вождей, и отправился в ущелье.
Шаман знал все, и то, что Хорса встретит алчущего наживы чужака – тоже. Гибель двоих была неизбежной, и демоны пленили их души, вырвав у тумана. Пойманные в чертогах смерти, один стал охотником, другой – добычей, и обоим некуда было отступать. Обреченные не знать покоя до конца времен, неся бремя жутких хранителей этого мира, они превратились в само время, не знающее смерти.

Их образы стали кошмарами для чужаков, как во сне, так и наяву. Боевой клич и вопли ужаса мерещились пришельцам повсюду, вселяя страх, сводя с ума и… обращая в бегство.
Хорса знал, на что шел. Вопреки вождям, шаман не стал скрывать от него истинную цель. Но тот не отступил, ради своего племени. Хорса верил, что его дело было правым.
Тума сел перед костром в пещере и закутался в знатные шкуры, подарки вождей. Куча драгоценных безделушек хламом валялась в углу. Кроме того – пара молодых охотников каждый день приносила свежее мясо. Не для Тумы, колдун питался лишь варевом из трав, а для маленького мальчишки, который сейчас крепко спал в дальнем конце пещеры. Он все еще ждал отца, ушедшего на долгую охоту, и не знал, что в будущем ему уготована судьба следующего шамана…
Тума злобно сплюнул, ведь за грехи подарками не откупиться. Боги не простят сделки с демонами, а значит, он тоже обречен. Ваштру заберут и его душу. Колдун уже чувствовал их жадный взгляд, устремленный на него из языков пламени. Осталось совсем немного, чертоги смерти ждали шамана, раскрыв голодные пасти.
Но он не боялся, так же, как не боялся Хорса, и как не будет бояться мальчишка, когда вырастет. Ведь жертвуя собой ради целого народа, каждый из них знал – смерть не будет напрасной. А душа навсегда останется чистой, пускай не перед Богами, но перед самим собой…
PAGE  
1

