Герильеро

Сквозь толстые линзы бинокля прекрасно были видны горные пики, гордо прорезавшие собой строй облаков. Склоны были покрыты льдом и скалами, а чуть ниже начинался густой хвойный лес, прикрывавший своей тенью благодатные луга. Необычайно красивое место, но только не в нынешние времена. Рудольф опустил бинокль и бросил взгляд на карту. Поставленная перед ним задача занять перевал через хребет Сьерра-Хьело была отнюдь не так проста, как казалось на первый взгляд. Где-то вдалеке, у подножия горы, слышалась стрельба и взрывы – швабы очищали дорогу перед последним решительным броском к перевалу. Нет, астурийцы держатся неплохо, но их песня была уже спета. Вскоре штурмовики Швабийского Рейха преодолеют сопротивление жалких унтерменшей и ворвутся в столицу Астурии. Что она для седьмой панцергренадерской дивизии, всего лишь очередная покоренная планета, которых были десятки до нее и еще больше будет после. Рейхскомиссар сектора уже подписал указ об истреблении всех недочеловеков, которые будут непригодны для работы в рудниках Бергланда и Руршталя. А жаль, астурийцы были бы неплохими союзниками, но свой выбор они сделали, и Рейх сокрушит их. Положение Швабии не сказать чтобы замечательное, но всяко лучше, чем у Советов, которые издыхают под тяжестью обрушившихся на них ударов Рейхсвера и японской императорской армии. Если удастся поставить на колени Испанскую республику, можно ударить Советам в тыл, напав на процветающие системы внутренних республик.


Послышался рев панцервагена, бронемашина выползла из-за поворота на горную поляну, сверкая стальными боками. Ага, вернулись штурмовики, прорывавшие республиканские заслоны. Послушаем, что они нам расскажут. 

- Герр гауптман, дорога к перевалу очищена. – Запыхавшийся молодой обер-лейтенант изо всех сил изображал усердие и старательность. Еще бы, попасть в легендарную седьмую дивизию – это дорогого стоит. Другое дело, что средняя продолжительность жизни панцергренадера – полгода, для офицеров чуть больше. Именно они настоящая элита армии, а не напыщенные олухи из столичной гвардии. Платить за это приходится соответственно, фюрер затыкает штурмовиками все прорехи, а они в последнее время начали появляться неприлично часто. Гренадеры остановят врага там, где другие не смогут, прорвутся там, где даже знаменитые панцеркампфвагены бессильны, но и потери ужасают. Впрочем, не вовремя накатили эти философствования, операция проходит успешно, ну и хвала Вотану.

- Замечательно, обер-лейтенант. Берите свой взвод и занимайте позицию на перевале. Что говорит разведка, на той стороне хребта есть противник?


- Разведка с воздуха ничего не обнаружила до самой Памплоны. Слишком низко мы спускаться не решились, основные данные идут с «Шарнхорста». В самой столице паника, планетарный губернатор готовится эвакуироваться вместе с остатками республиканской армии на Галисию. Отдельные части продолжают сопротивление, но будьте уверены, генерал Хайнце их додавит.

- Не очень-то это хорошо, но «Шарнхорст» не даст им сбежать. Пожалуй, я проедусь с вами до перевала. 

Рудольф махнул своему водителю, Михаэль тут же скрылся в глубинах гауптманской бронемашины. Панцерваген заревел генератором, Рудольф влез на командирское место, погладил приборную доску, подержал в руках гашетку, ощущая всю мощь спаренного рельсотрона, установленного в необитаемой башне. Взвод обер-лейтенанта уже погрузился по машинам, и гауптман дал приказ выдвигаться. Штурмовики ехали на броне, не прельщаясь десантным отсеком – уж больно страшная стояла жара, а ехать в духоте и рядом с работающим генератором… Сам Рудольф, и то отбросил крышку люка, высунувшись наполовину и наслаждаясь несущимся навстречу ветром.

Величественные сосны нависали над узкой и крутой горной дорогой, изрядно помятой снарядами и тяжелыми траками панцервагенов. Птицы оглашали окрестности радостным щебетом, на крутых склонах расцветали лютики и орхидеи, скромно приютившиеся под сенью вековых деревьев. Рудольфу казалось, что он вернулся на родной Мекленбург, где летом в горах можно встретить такую же красоту. Нет, не такую же – лучше!

Резкий громкий звук заставил гауптамана очнуться, Рудольф нырнул в люк и захлопнул крышку.
В коммуникаторе послыщался встревоженный голос обер-лейтенанта:


- Герр гауптман, ефрейтор Шварц убит!


- Что?! – Гауптман пришел в ярость. – Как это случилось?!


- У него дыра в голове, а уж кровищи натекло… - Лейтенант явно напуган, еще им тут засады не хватало. Как он мог не догадаться, что у неопытного дурня не хватит ума просканировать местность на предмет снайперов – ветераны дивизии о таких мелочах даже не задумывались. Рудольф посмотрел на тактический экран – гренадеры уже давно рассыпались по придорожным кустам, готовые к новой атаке. Михаэлю лишние указания тоже не требовались – панцерваген встал за невысоким валуном, который прикрывал только корпус машины, открывая башне простор для ведения огня.  Рудольф связался с лагерем и велел прислать им взвод технической разведки. 

Подкрепление появилось минут через десять на двух панцервагенах. Броневики встали поперек дороги, прикрывая разведчиков от невидимого снайпера. Гауптман подключился к оперативной сети и стал ждать, пока технари настроят свой сканер. Не прошло и двух минут, как на тактическом экране начали отображаться желтые точки – источники электромагнитного излучения. Рудольф два раза внимательно их пересчитал, но подвоха нигде видно не было – на экране показывались только свои, ошибка была исключена. Значит, снайпер удрал. Ничего страшного, найдем и выкурим, такие задачи нам выполнять не впервой. Рудольф прислушался: где-то на юге гремит канонада, видимо, это основные силы добивают республиканскую армию. Надо постараться очистить перевал до вечера, чтобы утром первые колонны уже были в Памплоне. Десант исключается – автоматические зенитки делают невозможной любую высадку или атаку с воздуха, а для орбитальной бомбардировки «Шарнхорст» все же слабоват. Гордость Кригсмарине, новейший космический крейсер первого класса, может вести борьбу с двумя «второклассниками» или одним линкором, но для бомбардировок не предназначен. Этим занимаются крейсера четвертого класса, вооруженные старыми динамореактивными орудиями. Чтоб эту тварь Мюнцера туманные демоны сожрали, а еще гросс-адмирал. Пожалел выдать Испанскому корпусу лишнюю канонерку, ну ничего. Значит, поймаем врага сами. Гауптман подумал еще немного и вызвал из лагеря саперов. Пусть пройдутся и проверят, не приготовили ли астурийцы им еще пару сюрпризов.

Саперы вскоре прибыли на еще одном панцервагене, на нем же они и поехали разминировать дорогу – электромагнитный трал уничтожал все радиофугасы и электродетонаторы, так что риск был минимален. Колонна медленно двинулась следом, штурмовики с заряженными рейлганами осторожно двинулись по обочине дороги. Узкий серпантин петлял среди обрывов и скал, снайперскую позицию тут не оборудуешь, так что швабы не опасались внезапной атаки. Гауптман, наученный горьким опытом, не поддался искушению. Перейдя на общий канал, Рудольф приказал солдатам надеть боевую броню. Гренадеры молча разобрали из десантных отделений композитные кирасы и шлемы и бесшумно растворились в придорожных зарослях. Гауптман вытащил из походной ячейки массивный, затянутый в камуфляж шлем с надписью «Stalhelm 2233» и надел его. Мир вокруг сразу же преобразился, показав глазам яркую палитру из красных, желтых и синих цветов. Рука сама потянулась к регулятору, но неожиданно впереди расцвел ярко-красный бутон, а сквозь звуковые фильтры долетели звуки взрывов. Рудольф щелкнул переключателем и перешел из инфракрасного режима в обычный, но увиденное его не обрадовало. Сквозь приоткрытый люк было виден горящий панцерваген, а под ним – нехилых размеров воронка. Взрывов было два – один разворотил бронемашине гусеницу, второй пробил в борту смертельную рану. Оплавленные края обрамляли не очень правильного вида дыру, в которую запросто можно было просунуть кулак. Мозг гауптмана с трудом призвал свою память на помощь – кажется, на третьем курсе военной академии им показывали такие пробоины. Обычно их оставляла кумулятивная струя, но этот вид оружия был давно заброшен после повсеместного внедрения керамической брони и рельсовых орудий. Шайзе! На Sd. Kpf. 2038 Ausf. S не стоит керамическая броня, она вообще нигде теперь не стоит, ведь кумулятивные снаряды канули в небытие вместе с традиционным огнестрельным оружием!

Невзирая на опасность получить пулю от неуловимого астурийца, Рудольф отбросил крышку люка, высунулся наверх и шумно задышал, как рыба, вытащенная на сушу. Черт возьми, а как же мины?! Саперы ведь должны были их заметить! Неужели сканер вышел из строя?

- Герр гауптман, вам лучше вернуться внутрь. Бойцы и без того обескуражены, а смерть командира деморализует их еще больше. – Четкий и спокойный голос Вернера, как всегда, успокаивал. Рудольф встретил невозмутимого фельдфебеля во время кампании на Эльзасе, с тех пор они не расставались. Он был толковым солдатом, пожалуй, наиболее толковым из всех, что встречались гауптману. Если уж кто и может помочь ему справиться с этим проклятым астурийцем, так это Вернер.


- Герр гауптман, убедительно прошу вас включить видеосвязь. У меня есть для вас кое-что интересное.


Рудольф уже успокоился и снова сидел в командирском кресле, справившись с гневом и растерянностью. На экране коммуникатора возник Вернер, державший в руках какую-то круглую черную каменюку. Гауптман не замедлил поинтересоваться, что это такое.


- Это не каменюка, герр гауптман. Это базальтовая мина.


- Что? Какая еще базальтовая мина? – Рудольф не скрывал своего раздражения, подобный бред надо  было еще потрудиться придумать.


- О, это весьма интересная вещь. Была создана еще в двадцать первом столетии для обмана тогдашних металлоискателей, но потом радиомины вытеснили это, вне всякого сомнения, интересное изобретение. Видите? – Вернер показал выбитые в черном камне цифры «2084». – Очень  старая вещь, но вполне эффективная. Базальт достаточно крепок, чтобы выдержать вес броневика и не распознается металлоискателями. Думаю, дальше нам лучше идти пешком.


- Вернер, это все очень интересно, но как ты ее обнаружил?


- Очень просто, - фельдфебель усмехнулся и положил мину в десантный отсек панцервагена. – Астуриец всего лишь слегка присыпал мину гравием, не заметить ее было практически невозможно. Если только не ехать в панцервагене, полагаясь во всем на капризную технику, а не на собственные глаза.

- Черт возьми, похоже, что у него есть ответ на любое наше действие!


- Не стоит себя винить, герр гауптман. Откуда нам было знать, что у этого герильеро будут настолько… оригинальные методы ведения войны.


- Как ты сказал, Вернер? Герильеро? Ну конечно же! – Рудольф хлопнул бы себя по лбу, не будь на  голове шлема. – Кажется, я нашел способ прищучить этого сукиного  сына!

***


Хоакин в бессильной ярости сжимал в руках винтовку и смотрел, как у подножия скалы штурмовики выстраивают в ряд местных крестьян. Среди них были и дети, и женщины, сейчас они могут погибнуть – и все из-за него! Что делать? Бежать? Швабы все равно не пощадят этих людей, их либо отправят на Равенсбрюк, либо в рудники Руршталя! Свалить напоследок вон того капитана в тактической броне? Нет, не годится. Астуриец закрыл глаза и откинулся назад, прислонившись спиной к скале.

Внизу послышался чей-то грубый голос, с резким акцентом прооравший:


- Герильеро, выходить, или мы будем расстреливать по одному каждый пять минут!


Ну вот и все. Выбора у него больше нет. Он и так удерживал этот перевал целых два часа – слишком мало, чтобы столица успела эвакуироваться, и слишком долго для одного человека. Хоакин усмехнулся. Нет, все же задумка со старинными РПГ была неплоха – хорошо, что он наткнулся на этот склад времен гражданской войны. Но кумулятивные гранаты это еще только цветочки. Если швабы вздумают уничтожить заложников… Что ж, у него есть еще один козырь в рукаве. Астуриец поднялся, закинул винтовку за плечо и начал спускаться.

***


Рудольф посмотрел на часы – пять минут истекали, но герильеро все еще не показывался. Что ж, тем хуже для него. Сдаться в плен для астурийца – позор, а сдаться и принять на свою совесть пару загубленных по своей вине невинных душ – позорней вдвойне. Стоявший сбоку Вернер наверняка ухмылялся, хоть этого и не было видно под шлемом, обер-лейтенант стоял с каменным лицом и смотрел на один из горных пиков. Ничего, пусть привыкает к жестокости, война есть война!

Астуриец все же показался. Он вышел из темной расщелины слева от дороги, на плече у него висела винтовка. Да-да, старая огнестрельная винтовка. В то время, как все развитые страны давным-давно воюют рейлганами, эти варвары все еще используют древнюю рухлядь. Что тут еще скажешь, унтерменши.


Держался герильеро гордо, смотрел дерзко и независимо. Сам подошел к двум штурмовикам-конвоирам, но винтовку не отдал. «Древняя рухлядь» полетела вниз с обрыва, и астуриец зашагал прямо к Рудольфу. Гордо, уверенно. Шедшие рядом гренадеры казались скорее почетным эскортом, чем конвоирами.

Герильеро подошел к гауптману и встал прямо, уставив жесткий взгляд в лицо швабского офицера. И Рудольфу впервые за годы своей службы стало не по себе. Он немного постоял, не решаясь ничего сказать, затем, не придумав ничего лучше, спросил на плохом испанском:


- Как вас зовут?


- Хоакин Ривера, сержант 3-й Астурийской стрелковой дивизии Республиканской армии. – Астуриец отвечал четко и гордо, но не переходя грань, за которой начиналась наглость. 


- Почему вы сдались только сейчас? – Рудольф сначала спросил и только потом, осознав всю глупость своего вопроса, попытался исправиться, - То есть, почему вы сражались, когда вся республиканская армия уже сложила оружие?


- Вся республиканская армия сложила оружие? Ха! – Сержант прохрипел эту фразу и рассмеялся, - вы никогда этого не дождетесь! Думаете, я один истреблял вас, как бешеных собак? Нет! По всей Астурии земля будет гореть у вас под ногами! Может, маршал Альварес и сложил оружие, но тысячи моих товарищей – нет! Губернатор мог бросить вверенную ему землю и бежать, но мы не можем! Да, есть кроме Астурии и Кордова, и Галисия, и Толедо, но отсюда мы не уйдем. Да чего уж там, стреляйте. Я сказал все что хотел, пускай и не могу сказать того же о своем долге.

Ошарашенный этой гневной речью Рудольф молча потянулся за пистолетом. Астуриец произвел на него неизгладимое впечатление, и шваб медленно произнес:


- Ты настоящий солдат, так что я проявлю уважение. Ты встретишь смерть, стоя к ней лицом, а не затылком, как остальные унтерменши.

Герильеро лишь усмехнулся, смерть его не пугала. Согнанные в заложники крестьяне сгрудились в кучу и смотрели на него со странной смесью страха и восхищения. Рудольф недовольно мотнул головой, Вернер понял его без слов. Зондеркоманда штурмовиков равнодушно открыла огонь. Гауптман не смотрел туда, откуда неслись мольбы и крики умирающих, уставившись на тот же горный пик, что и обер-лейтенант. Переведя, наконец, взгляд на астурийца, он увидел, как тот сжимает в руке небольшой черный предмет. Рудольф, с ужасом узнав в предмете радиодетонатор от ядерного фугаса, понял, что они забыли обыскать герильеро. Пистолет глухо щелкал спусковым крючком – не было заряда.

- Стреляйте! Стреляйте же! – Штурмовики поняли крик гауптмана по-своему, с удвоенной силой продолжая разрывать пулями тела заложников.


- Беззаконные будут истреблены с земли, и вероломные искоренены из неё!
 - Возвестил герильеро, обратив все взгляды на себя. – Счастливо вам добраться до геенны адской!

Мгновение спустя огонь, всепожирающий и очистительный, вырвавшись из темной расщелины, истребил с земли беззаконных, а вместе с ними – и последнего защитника Астурии.
� Библия, Ветхий Завет, «Книга Притчей Соломоновых»





