Двое за звездой.

...Пару миллионов лет назад, когда праматерь - Земля слишком уж перенаселилась, начались долгие походы к настоящим Звездам. Но первые, как и все последующие, космические разведки ожидаемого результата не принесли. Слишком далекими оказались подходящие для жизни планеты, а близки - слишком непригодными. 

А потом на Землю, на огромных космических кораблях, прибыли гости. Никто не знал, откуда и с какое целью они появились. Но так было.

Высокие, - как прозвали их наши предки, - были почти что магами. Они творили удивительные вещи на потеху толпы: превращали песок в золото, камни  - в еду. Узнав о демографических проблемах предков, гости, то ли из жалости, то  ли по каким-то другим причинам, сотворили Миры - искусственные, но годные для жизни куски земли. Солнце освещало их ярко и щедро, независимо от времени года, а вот Звезды... Звезд для этих миров Высокие придумать так и не смогли. Или не захотели.

 Миры, двери в которые били открыты для всех, соединялись между собой широким, но опасным для жизни, из-за населяющих его жутких созданий, коридором, названным междумирьем. Пройти по нему было сложно, но можно, если знать, что делать и не лезть на рожон. А еще междумирье в народе прозывали стволом, потому что от главного широкого коридора шли ответвления маленьких  тонких дорог, каждая из которых приводила к небольшому скоплению миров - листьев дерева. 

И началось повальное заселение новых пространств, и длилось оно несколько поколений. А потом выявилась одна маленькая, но очень неприятная особенность... Просуществовав ровно сто лет, обжитый мир неожиданно исчезал, вместе с накопленным добром, а его обитатели оказывались у тупика ответвления. И начинали искать себе другое место для жизни.

И вновь воззвали люди к мудрости Высоких. А те почему-то рассердились и улетели навсегда. Но перед исчезновением создали Обитель Звезд - место в самом дальнем от Земли конце коридора, где раз в сто лет одному из тысячи желающих отдавали Звезду, а по сути - дарили какому-либо искусственному миру надежду на существование. Многие ученые бились над этим феноменом, но объяснить природу необходимых для жизни светил так и не смогли. Однако факт оставался фактом - не получив Звезду за сто лет, искусственный мир, как и прежде, исчезал, а обзаведшийся ею существовал и процветал. 

Вход в мир со Звездой, как правило, становился ограниченным и платным (примерно четверть от стоимости проживания на Земле, где после появления миров первыми догадались назначить цену за место под Звездами). Это для тех, кто приходил в него уже после появления Звезды. Первые же люди, дающие начало столетнему отсчету, становились верхушкой общества, и все деньги за проживание оседали в их карманах. Но в первую очередь о деньгах никто не задумывался.  Главным было - занять место под Звездой. Пусть и не самое лучшее, но свое, родное...

*****

Сегодня мальчишка опять говорил во сне.

Я и раньше замечал за ним эту особенность, но тогда она почти не мешала. Тихий неразборчивый шепот в ночи даже расслаблял меня, мучимого бессонницей от страха в лесах Кертидона и предгорьях Авареса. Но, чем ближе мы подходили к Обители Звезд, тем громче и понятнее становилась его полуночная речь. И теперь, на Тихой Земле, где, казалось бы, самое время и место отсыпаться за весь путь междумирья, я сидел у тлеющего костра и на все лады распекал неугомонного попутчика.

- Я заберу тебя! - Упрямо повторял Вейль. - И принесу в свой мир! Ты будешь светить ярко, каждую безоблачную ночь! Люди научатся петь песни и слагать стихи! Я смогу! Вот увидишь! Имя тебе будет - Надежда! 

Я поморщился и поворошил палкой угли. В сознательном состоянии мальчишка не говорил так убедительно о Звезде. Он, как, в прочем, и я, был почти уверен, что она достанется кому-то другому. Даже если мы завтра пройдем болота Аттилы, все равно станем лишь двумя из Избранной Тысячи. Целой тысячи не менее достойных и жаждущих получить Звезду...

Мне о пути междумирья рассказал старый беззубый наемник - единственный, на кого хватило денег у Первых людей. Наш мир как раз погиб, не имея своей Звезды, и все, кто там жил и не накопил кредитов на Землю, или, хотя бы, на мир со Звездой, переселились в соседний - такой же мрачный и беззвездный. У меня, благодаря неожиданному наследству, кредиты были. Даже если бы я оплатил проживание на Земле, на безбедную  старость сумма оставалась приличная. 

Но весть о наследстве пришла уже после Совета, где подавляющим числом голосов для погони за Звездой избрали меня. Я и до этого не горел желанием отправлять в путь, а уж после расстроился окончательно. Мало того, что не бросил этих неудачников в трудный час, так еще и выпало тащиться за тридевять земель, по жуткому междумирью, непонятно за каким хреном! Вот и наемник подтвердил, что к Обители Звезд из многих тысяч желающих приходит всего одна. Всегда ровно одна тысяча. Никто не знал, почему именно так, но, сколь не считали  желающих в Дни Дарения, число получалось одинаковое.

Я, если честно, тогда впервые подумал, что настала пора все бросить и свалить на Землю. В мыслях невольно возникали образы настоящего Звездного неба над головой, яблоневого сада, маленького домика на окраине города... Можно было даже завести семью - роскошь, которую до той поры я позволить себе не мог. Это там, на настоящей планете, можно было целовать на ночь жену и растить детей, а здесь, в беззвездных мирах, семьей обзаводились только романтики и дураки. 

Никто бы даже не узнал толком, дошел я до Обители или нет. А доброе отношение Новых людей... Да на что оно мне сдалось? Вот разве что память слишком хорошая... Да и закон есть закон. Раз выбрали за Звездой, то иди. И надейся, что именно тебе выпадет шанс быть достойным. 

Я разбудил Вейля с рассветом. Просто опрокинул на него котелок  с холодной водой.

- Ай! Стопрсходит? - Заверещал сонный мальчишка.
- Вставай. - Буркнул я на ходу. - День Дарения проспишь! Через полчаса отправляемся, так что умойся, пока есть время...

Вейль потянулся и резко вскочил, через пару секунд его тоненькая фигурка уже скрылась за деревьями, но слова песенки, живой и веселой, которую он напевал на ходу, некоторое время еще слышались. 

Вернулся мальчишка, когда завтрак был уже готов. Посвежевший, с довольной улыбкой на губах - купание в пруду явно пошло ему на пользу. На тоненькой шее блестели капли воды; волосы, отросшие за время пути, топорщились мокрым ежиком. Поблагодарив за стряпню, он присел у котелка, достал из складок плаща погнутую ложку и принялся за еду. 

За недели совместного пути я успел привязаться к этому самостоятельному семнадцатилетнему подростку, полному высоких идей. Уже не представлял, как буду потом без его жизнерадостности, открытости, доброты. Даже тяготы и опасности, казалось, не оставили отпечатка на его чистой душе. Что и говорить, я немного завидовал. И невольно уважал. 
Еще мину через десять мы собрали нехитрые пожитки и двинулись в путь. А к полудню вышли к перекрестку с указателем. 

"Вересковая Пустошь", - гласила табличка, посылающая налево. 

"Мир Олендорфы", - пригласительно зазывала правая. А еще снизу на ней было накарябано  мелкими буквами: "Погостить - тысяча кредитов, жить - сто восемь тысяч. Звезда есть!!!" 

Я невольно присвистнул. Ничего себе расценочки... Хотя их тоже можно понять. Вот, например, идет такой весь герой, мечтает о Звезде. Смотрит на цену - смеется. А потом валит обратно, понурый и усталый, ни с чем. В потерявший надежду мир возвращаться ой как не хочется. Конечно, его там вряд - ли осудят за неудачу, но все же... Да и обратный путь не менее опасен, но уже почти бессмысленен. И вот тогда-то цена на указателе любому покажется уместной. Что тут сказать? Каждый выживает как умеет. Плюсик за изобретательность.

"Болота Аттилы". "За Звездой", призывала еще одна, самая верхняя табличка.

- Видишь, нам туда. - Я махнул рукой вперед.

Вейль молча кивнул и, не дожидаясь меня, устремился по натоптанной тропинке. Он, как и я, прекрасно понимал, что обходного пути не было.

Чем ближе мы пробирались к болотам Аттилы, тем влажнее становился воздух. Лес, еще три часа назад сомкнувшийся за нашими спинами, начал редеть, тропинка переросла в покрытый мхом ковер. Когда зазор между деревьями сравнялся с сотней шагов, я остановился и принялся приглядывать подходящую ветку. Все так, как учил старый наемник. 

- Что делаешь? - Спросил уже достаточно отдалившийся, но вовремя повернувший назад мальчишка. 

- Собираюсь заточить кол, чтобы отпугивать Кваккеров. И тебе советую.

- Кваккеры? - С любопытством спросил Вейль.

- Ага. Такие большие лягушки с зубами акулы. Стоит оступиться - и лишишься ноги. Это пока светло, а потемну еще начнут из воды выпрыгивать. Вот тогда колья нам и пригодятся.

Мальчишка, как, в прочем, и я, жизнь любил. Да что там говорить - он был сама жизнь. Поэтому без разговоров достал нож и очень внимательно пригляделся к дереву на предмет крепенькой ветви. 

Когда колья были готовы, мы отправились дальше. Но еще шагов через тысячу вода в ботинках стала хлюпать по-особенному противно, и тут я понял - пора. Не дожидаясь, пока Вейль остановится сам, я придержал его рукой и сказал.

- Дальше без моего слова ни ногой. Я делаю шаг, потом только - ты. Точно туда же, где только что были мои ноги. Все понял?

Мальчишка скривился, как от горького, но кивнул. Я хмыкнул. Уж не знаю, чего там было раньше в его судьбе и откуда взялась эта настойчивая тяга к самостоятельности, но мне она даже нравилась. А деваться Вейлю, кроме как слушать меня, все равно было некуда.

Дальше пошли кочки и бочажки с водой. Мы сначала уверенно перешагивали с одного островка земли на другой, потом - перепрыгивали. Уже ближе к сумеркам перебраться на соседнюю кочку я мог, только втыкая посередине кол и с силой отталкивая, попутно молясь, чтобы палка выдержала. Сначала предлагал помощь в виде руки мальчишке, но потом, услышав очередное гневное "я сам!", передумал. Что я, в самом деле, набиваюсь? Его жизнь. И его ноги. 

Квакеры начали появляться из воды, когда край спасительного острова, о котором рассказывал маг, уже завиднелся на горизонте. Я насчитал еще девятнадцать кочек и поборол невольную дрожь. 

- Хочешь жить - шевелись! - Приказал я мальчишке.

Он и правда заторопился - светящиеся в полутьме глаза на поверхности воды к неспешной прогулке не располагали. Да и у самого Вейля от страха глаза сделались, как блюдца, а рука, которую от теперь без лишнего кокетства протягивал, ощутимо дрожала. 

До берега оставалось пять кочек, когда первый, самый отчаянный Кваккер, прыгнул мне на спину. Я и не видел его даже, лишь случайно увернулся. Повезло. 

А потом они поперли один за другим.

- Быстрее! - Кричал я Вейлю, во всю орудуя колом. Уже не боясь, что он оступится, - не до того, - я пустил мальчишку вперед. - И сразу собирай сухой лес!

Он прыгал на следующую кочку, я прыгал за ним и тут же разворачивался, снова махал колом. Один из Кваккеров повис на моем рукаве, острые зубы слегка пропороли кожу, но это было не так страшно. Яд, - а эти твари еще и ядовиты, - можно было высосать, а вот бояться в такой момент и делать ошибки точно не стоило.

Наконец я, вслед за мальчишкой, достиг берега. Мы, как безумные, забегали по острову, собирая сучья. Сложили их в охапки полукругом, подожгли один за другим. Сели.

И только тут я понял, что рука уже начала неметь. Разорвал рукав, сделал глубокий надрез и начал сосать. 

Минут через пять немота отступила, на смену ей пришла боль. Жуткая, пожирающая все тело, но очень правильная. Тут уже подоспел мальчишка. Плеснул на рану водкой из фляги, аккуратно перевязал обрывками рукава. И только потом прижался губами к моему уху и прошептал:

- Рычар, мне страшно... 

Я проследил за его взглядом. С открытой стороны полукруга на берег лезли Кваккеры. Разевали зубастые пасти, издавали протяжный вой. Как раз от этого воя мне почему-то стало смешно и легко - слишком уж не вязался он с лягушачьим обличием тварей.

- Не бойся, к огню они близко не подойдут. А через пару часов угомонятся совсем. Тогда тронемся дальше.

- Давай заночуем здесь, пожалуйста! 

- Ну уж нет! - Я покачал головой. - Мы и так задержались с твоими болячками после Коростоперов. Видишь, тут, кроме нас, никого. Все уже ждут Дня Дарения, как и положено, у стен Обители. Мы же придем последними, если вообще успеем.

- Как не успеем?!

- Вот так! Пойди лучше, собери еще хвороста.

- Я не пойду! - Заупрямился мальчишка  и поджал губы. Выглядел он так, как будто собирался разрыдаться. 

- Значит так! - Не выдержал я. - Тут всего пять деревьев, и все они рядом. Я не могу пока никуда идти, так что давай, вперед! А без огня нам никак. Ты же хочешь свою Звезду?

Мысль о Звезде, как я и полагал, придала Вейлю сил. Полностью страх побороть он так и не смог, но на быстрые перебежки, до деревьев и обратно, его хватило. 

Вот так началась эта долгая ночь.

А на следующий вечер мы подошли к стенам Обители Звезд.

Как я и предполагал, мы оказались последними из Избранной Тысячи. Многие, судя по кострищам, прохлаждались у этих стен не один день. Кто-то уже успел объединиться, возможно, как и мы, встретив попутчика в междумирье. То, что здесь присутствовали земляки, мне даже в голову не пришло. Никто, в здравом уме, не навязался бы вторым в поход за Звездой - до цели все равно доходил лишь один, да и то не всегда.
- Успели. - Тихо заметил Вейль. 

Я кивнул, даже не зная, чему больше радоваться - тому, что действительно успели, или тому, что теперь мальчишку не будет терзать вечное чувство вины.

... Мы встретились в Вейлем в Соленых Кущах. Вернее, я попал туда как раз в тот момент, когда его уже добивали Коростоперы, - жуткие подобия птиц, нелепые порождения фантазии Высоких, - и спас. Не могу сказать, что я такой уж умелый вояка. Но тот самый беззубый наемкик, за пару сотен кредитов, сумел немало чего порассказать об обитателях междумирья и том, как и чем с ними бороться.

Но мальчишке, - единственному Первому человеку своего мира, - такие деньги даже не снились. Зато снилось другое: полные высоких идеалов, умные, добрые, честные люди, поющие прекрасные песни и слагающие не менее прекрасные стихи под собственной Звездой. Я, если честно, не стал бы жить в таком мире даже задаром (он, кстати, так и собирался сделать - бесплатный вход для каждого "чистого сердцем"). Но молодость часто равняется глупости. Очень скоро повзрослевшим идеалистам захотелось бы питаться не только песнями и стихами. Одни вспахали бы поле - каждый свое. Другие настрогали луки со стрелами и ушли в леса - бить зверье. Конечно, познав, что такое труд, просто так раздавать выращенное и пойманное не стали.  В идеальном мире вначале появился бы натуральный обмен, а после завелись деньги. И вот тут, по закону жанра, всем идеалам положено рушиться. Все-таки рыночная экономика - это вам не хухры - мухры.

Но мой идейный попутчик пока еще даже не представлял, какая судьба ожидает его мир, и мечтал о высоком. Я его не разуверял, я ведь тоже когда-то был мальчишкой. И мечты наши были очень похожи.

Существовала только одна загвоздка в его маленькой трогательной истории - Звезды у него не было. Вот он и поперся, не разбирая дороги, за прекрасной мечтой. И встретил меня...

Обо всем этом он рассказывал, пока еще лежал, израненный, обессиленный, полуживой. Но даже в таком состоянии Вейль сохранял твердость духа, жизнерадостность, был добрым и ласковым, как щенок. Он и был щенком - слабеньким, наивным, но бесконечно преданным идее, из-за которой по собственной воле покинул хорошее место на 
Земле. Таким мне он и понравился. 

Из-за его ран мы и задержались. Пока Вейль не окреп и не встал на ноги, а на это ушло без малого две недели, дальше двигаться мы не могли. Да и в пути очень часто мальчишка был скорее обузой, нежели помощью. Но бросить его даже ради Звезды я не мог, прекрасно понимая, что в одиночку Обители Звезд ему не достичь. Глупое, неправильное чувство оберегать снова сыграло со мной не самую добрую шутку...
Обитель Звезд снаружи была потрясающе красива. Ее белоснежные стены, без единого грязного пятнышка, уходили далеко ввысь, прятались в облаках. Металлические ворота, украшенные затейливым рисунком, были еще грандиозней. На них изображалось небо, полное Звезд. Даже в Природных Землях я не видел небосвода прекраснее. 
Мы расположились у ворот и начали считать часы. Невооруженным взглядом было видно, что нервы сдают у каждого, собравшегося здесь. Вейль то и дело прижимался ко мне, глупо хихикал. Я пока еще держался, но лицо мое, от излишних усилий сохранять твердость духа, казалось скорее каменным, нежели спокойны. 

После заката ворота начали открываться. Толпа Избранных, как только появился небольшой зазор, ломанулась внутрь. Мальчишка тоже начал было вставать, но я его остановил.

- Погоди. Пусть самые нетерпеливые толкаются и давят друг друга. А мы войдем, как короли, в до конца распахнутые ворота.

... И мы вошли, снова последними, как я и хотел. В темное прохладное помещение. Встали в самом углу и приготовились ждать. 

Минут через двадцать, как и рассказывал наемник, на стенах обители заплясали огни: красные, зеленые, желтые. По толпе прошел ропот, все потянули руки вперед. Вот сейчас в чьей-то ладони появится Звезда. Не упадет камнем с неба, а именно появится. Прямо из ниоткуда. 

 А потом вдруг огни погасли и наступила полная тишина.

И тут меня пробрало.

До сего момента я думал, что один такой нормальный, терпеливый, стойкий, как и подобает мужчине. Оказалось, все намного хуже. Из глаз вдруг разом брызнули слезы, руки затряслись, в голову полезли странные мысли. О сотнях людей, ждущих в Новом мире мою Звезду. Близких и не очень, добрых, злых, стариках детях. О МОИХ людях, вечных скитальцах, желающих занять место под Звездой. Неужели они не достойны? Тогда кто?  КТО?!!
И тут, когда я уже решил, что совсем сошел с ума, над головой раздался громкий и отчетливый голос:
- ДОСТОИН!

Я посмотрел на свои ладони. Зажмурился, потряс головой, снова открыл глаза. 
На ладони, чуть теплая, яркая и настоящая лежала Звезда...

Все в Обители, наверное, смотрели на меня. Кто с ненавистью, кто с любопытством. Все равно сделать они уже ничего не могли - Звезда защищала своего обладателя от все бед. Вот сейчас я выйду за ворота, исчезну, появлюсь уже в своем мире, разожму ладони, отпущу в небо крошечное светило... Дам жизнь еще одному миру. Может я и правда достоин - пройти междумирьем до Обители Звезд удавалось немногим. 

Кто-то дернул меня за руку. Я обернулся.

Рядом стоял Вейль. В мягком свете звезды он казался неестественно бледным. Плечи были опущены, по лицу струились дорожки слез. Но мальчишка все равно улыбался, хоть и слегка натянуто.  
- Поздравляю! - Дрожащим голосом сказал он.

И тогда что-то в голове моей помутилось. Я даже сразу не понял, что делаю, а Звезда уже падала в маленькую ладонь мальчишки. И, когда он сжал ее, с безумным ликованием в глазах, я осознал, что все делаю правильно. Именно так, как надо.

- На, держи! - Услышал я собственный голос как будто со стороны. - Назови ее Надеждой, как собирался.

Вейль, как всегда, заупрямился. С обреченностью в глазах протянул Звезду назад. 

- Я не могу! - Горько воскликнул он. А потом вдруг резко убрал руку и ринулся к выходу.
Ворота перед ним открылись.

А еще через минуту Обитель Звезд начали покидать остальные. Уже не Избранные - просто неудачники, такие же, как и я. Не знаю, какими взглядами они на меня смотрели, да и смотрели ли вообще. Голова моя была опущена, глаза закрыты.

Простите меня, родные. Я смог, но не сумел. Простите, если сможете... Но иначе было нельзя. А мир Вейля... Пусть он будет каким угодно, но главное - ему БЫТЬ. Детские мечты должны сбываться, хоть иногда Хоть и такой ценой.
Я, конечно, не видел, как закрылись ворота. Я прижимал ладони к лицу и рыдал, как младенец. Только голос, все такой же громкий и ясный, где-то наверху произнес:
- ДОСТОИН!

А потом что-то теплое коснулось моей щеки...

