И взлетели подёнки

Волчий Коготь чернел на фоне алеющего неба. Буруны разбивались пенными брызгами о гладкий камень острова, грозящего пламени заката хищным пальцем. Острый мыс царапал горизонт, но дикие волны набрасывались на отвесные стены, отрезая путь в мир полуночного солнца.

Пей хмельное пиво жизни допьяна, суровый остров, тебе ли не знать о том, что солнце полуночи однажды вознесётся и над тобой.

Колесница дня замерла над рубиновой полосой горизонта. Ветер задержал дыхание, и грудь моря в спокойствии опустилась. Весь мир замер в ожидании, его движения стали плавными и вскоре застыли. Море, чьи воды стали похожими на разогретый мёд, отдавало жизнь камню. И вены Волчьего Когтя, отразив свет заката, налились кровью. От тёмных стен отделились тени и зажгли огненные сердца — издали казалось, что сами духи, хранящие остров, пришли проститься с ещё одним днём, подарившим дыхание изумрудным лугам, вересковым пустошам, скалистым берегам и девственным лесам Эсмиры.

Но то были всего лишь люди, несущие в своих руках горящие факелы. Вереница фигур в одеждах цвета морской волны шла по узкой дороге, петляющей на плечах скалы. Дети, их родители и их деды спускались на площадку, расположенную под нависающей громадой мыса. Это был конец их земли. Здесь ноги касались вод, соединяющих берег живых с берегом мёртвых.

Люди встали в полукруг, и мелодия флейты подхватила лёгким бризом замершие тела и закружила их в танце. Длинные полы балахонов развевались в такт движениям: влево, поворот, прыжок, сплетение рук и кружение...

Дети танцевали за спинами родителей — перед стариками, больше наблюдавшими за таинством. Танец малышей напоминал игру: кто дольше сможет кружиться вокруг своей оси. Через миг неизбежно образовалась одна большая куча мала, в которую попадали самые младшие, оглушительно смеясь и не обращая внимания на старших детей, которые попросту переступали через повалившихся малышей и продолжали танцевать, не замечая никого вокруг. Старики кто одорительно улыбался малышам, нарушавшим тишину священнодействия, кто предавался воспоминаниям, а кто тихонько бормотал себе под нос про то, что нынче молодёжь не уважает традиции.

Вскоре финальная нота, растаявшая над водной гладью, обозначила конец танца. Но кое-кто не видел, что все замерли, устремив взгляды на опоздавший закат.

Двое не замечали, что танец прекращён: мальчик девяти лет и девочка, на год младше, продолжали кружиться, взявшись за руки.

· Не отпускай меня, - дыхание сбилось, глаза блестели от страха и восторга.

· Не отпущу, - сквозь глубокие вздохи произнёс мальчик. - Давай быстрее.

· Давай, - кивнула она.

Руки ещё крепче сжали друг друга, но бешеный вихрь так и норовил разделиться на две половинки. Дети кружились всё быстрее и быстрее. Их дыхания не хватало на то, чтобы говорить, и они молча продолжали свой дикий танец. Словно в трансе, их ноги рисовали круги на камне, разогревающемся от прикосновения горячих ступней. Сердца стучали в унисон, и одна общая мысль читалась в глазах, сцепившихся взглядами: не отпускать, никогда не отпускать, ни за что не отпускать рук, держащих на краю...

· Сирша! Шимус! - вскрик, сотканный из нитей испуга и недовольства.

Имена, произнесённые вслух, заклинанием развеяли наваждение — и как раз вовремя. Мальчик, резко остановившись, в ужасе посмотрел под ноги.

· Сири! - он до боли сжал её руки и со всей силы потянул на себя.

Голые ступни скользнули по краю камня. Глоток воздуха застыл тугим комком под рёбрами, взгляд скользнул по бледному лицу Шимуса и тут же сорвался, мельком увидев шар заката.

И будто бы солнце дождалось сигнала: поймав на себе взгляд двух зелёных искорок, замерших над тягучей водой, оно сорвалось с места и коснулось кромки неба. Море вздрогнуло, пробуждаясь ото сна, и две фигуры сорвались вслед за тонущим светилом.

Волны сомкнулись над головами, и десятки ледяных кинжалов разом вонзились в детские тела. Стая пузырьков окружила два барахтающихся тела. Тяжесть намокшей одежды тянула на дно, но расцепившиеся руки вновь нашли друг друга: только не отпускать... ведь взрослые видели, они спасут детей... но что это?

Девочка испуганно заметалась, теряя слишком много кислорода. Струйка пузырьков, вырвавшаяся из её рта, отклонилась в сторону. Шимус пытался справиться с течением, относящим детей к морю, но ему было не по силам вытянуть их обоих. Он сердито тряхнул Сиршу, но она не ответила на сигнал. Её глаза, остекленевшие с запечатлённым в них ужасом, смотрели за спину мальчика. Шимус, наконец, обернулся, чтобы понять что привлекло внимание  подруги, и тут же увидел это: еле различимые очертания становились ярче, обозначая рогатую голову на человеческом теле. Призрак вытянул левую руку, правой  помогая себе вылезти из камня.

Мальчик почувствовал как мурашки побежали по его хребту, поднялись по шее и спрятались в глубине каштановой шевелюры, шевелящейся на подобии медузы. Ледяной паралич обхватил ноги и стал подниматься выше. Рука Шимуса продолжала бороться с течением, но ласковое прикосновение холода настойчиво сковывало движения. Мальчик краем зрения увидел бледное лицо Сирши, страшно похожее на лицо утопленника, и понял — ещё чуть-чуть и они останутся здесь навеки.

Время замедлилось, и призрак, в чью ловушку попали дети, со скоростью молнии приблизился к своим жертвам. Паутинные путы сковывали разум: не сопротивляйся, доверься... отпусти руку!

Прикосновение когтей пробудило волю, и отдёрнув руку, Шимус почувствовал тепло крови, сочящейся из царапин. Нет уж, он не собирался отпускать Сиршу. И повторяя мысленное заклинание: «Не отпускать, никогда не отпускать, ни за что не отпускать руку, держащую на краю», Шимус почувствовал, как волна тепла пушистым котом дотронулась до спины. Сотни ладоней поддержали на краю и не дали упасть в лапы голодной бестии.  Мальчик сощурился, кивнув Сирше, приходящей в себя.

Шум рокочущего моря нарастал сквозь дремотную тишину, давящую на барабанные перепонки. Море звучало тысячами сердец, бьющихся в унисон, тысячами всплесков ладоней, отмеряющих ритм. Всё быстрее и быстрее.

Рогатая тень, страшно кривя морду, в исступлении набросилась на детей, но стена разогретой воды не подпустила ближе. Вопль боли сотряс дно — плоть твари не выдержала соприкосновения с теплом, и её лапы растаяли льдом под весенним солнцем. Скорчившись от боли, морской чёрт прижал культи к груди и ощерившись, поспешил спрятаться в своём убежище.

Дети зачарованно смотрели на удивительное сражение. Когда угроза миновала, они опомнились и переглянулись. Нечто мелькнуло на грани зрения, но Сирша и Шимус больше не боялись. Ладони, держащие их на плаву, принадлежали защитникам. Но общее на двоих чувство, сильнее любопытства, не позволяло повернуть головы. Больше всего в жизни дети хотели бы оглянуться назад — но что если тогда морок растает, воздух, которым они дышали, окажется водой, а лица, мелькнувшие в бликах утонувшего солнца, окажутся лицами последних спутников. Тех, кто сопровождает в мир мёртвых...

Внезапный всплеск подхватил тела, и вихрь, закруживший детей, устремился к поверхности. В самый последний момент Сирша не вытерпела и посмотрела вниз. Шимус перехватил её взгляд, сдавленно ойкнул и поперхнулся водой. Девочка моргнула, и видение померкло: глаза стали двумя пузырьками воздуха, волосы — водорослями, подхваченными водой, а улыбка — рыбёшкой, сверкнувшей серебряным боком...

Три сотни человек с замиранием сердца следили за двумя головами, едва различимыми в тёмной воде. Отцы Сирши и Шимуса бросились в море следом за детьми, но те, будто канули в бездну — сколько мужчины не ныряли, их поиски не приводили ни к чему, кроме как к зарождению пустоты в сердцах. Напряжение, витавшее тенями факелов, всё более наростало — вместе с ночью, сгущающей сумерки. Скоро все шансы спасти детей растаяли бы вчерашним туманом, но вдруг огромный всплеск привлёк внимание. Море вспухнуло пузырьками, становящимися всё больше. И когда два особенно крупных пузыря достигли поверхности и лопнули,  послышался всеобщий вздох облегчения. Отцы увидели детей, поднявшихся из глубины.

· Пра Нейл? - только и выговорил Шимус, увидев радостное лицо отца.

· Наглотался воды... - резюмировал мужчина. - Собственного отца не узнал. Ну ничего, мы вас откачаем.

Сразу несколько рук помогли мужчинам поднять детей. Кто-то причитал, кто-то рыдал от счастья, слышались и рассерженные бормотания. Но было ясно, что никто не собирался наказывать детей.

Чьи-то руки мягко легли на сплетение пальцев Сирши и Шимуса, попытавшись расцепить их, но из этого ничего не получилось, и уставший выдох свидетельствовал о том, что с этим придётся смириться. Нежное прикосновение сломало последние оковы страха. Плачущие мамы обняли своих чад и долго ещё не подпускали никого.

· Смотри-ка, поранился! - причитала мама Шимуса, осматривая царапины, осталенные морским чёртом. - Как ты умудрился-то?

· Не знаю... о камень, - соврал мальчик, переглядываясь с Сиршей: «Незачем им знать».

· Ох, сколько бед с вами двоими, - покачала головой женщина. - Хоть запирай вас в четырёх стенах, чтобы ничего плохого не случалось...

· Оставь, Кайла, - друид Йок, поблёскивая бездонными глазами, всматривался в лица детей. Он снял с себя овечью шаль и накинул её на плечи ребят, при этом его взгляд скользнул по раненной руке Шимуса. - Ты же знаешь, что это не выход — закрыться от жизни. Ведь если отгородиться от мира, то жизнь вылетит сквозняком в открытое окно. Был человек, а станет пустой, тень самого себя...

· Да поняла я, поняла. Не глупая, сама знаю, - отмахнулась Кайла. - И всё же, так надёжнее.

· Спрятаться от опасностей не лучший способ защиться от них.

· Нырять в них с головой, конечно, лучше, - пробормотала она, впрочем, Йок деликатно сменил тему.

· Праздник продолжится в деревне. А вас, молодые люди, я бы хотел подготовить к обряду, - несколько изумлённых вскликов заставили детей зардеться. - Теперь даже и думать не приходится кого выбрать. Вы у нас сегодня самые везучие, вам и говорить с духами, - старик со значением подмигнул, после чего стало понятно — он-то знает, что именно случилось на глубине.

Гул десятков голосов слился в песню, и дети, зачарованные недавним видением, словно во сне возвращались в деревню. Сердца бились в сплетении рук, а мысли, табуном диких коней, которых испугал коршун, снялись со своих мест и заплясали дикий хоровод. Неужели, неужели умершие спасли живых от смерти? Неужели праздник почтения древних был не просто красивым обрядом? Неужели они спаслись только из-за того, что Врата Ночи были открыты, а хранители смогли прийти на помощь? Что, если только удача уберегла детей от гибели — но если это была удача, то почему же она не спасла от падения? Может, разговоры друидов о знаках судьбы — это вовсе не глупость. Может, это был знак?

Но разве дано уму ребёнка разгадать хитрые загадки? Поэтому им оставалось лишь доверять голосу старших.

Сирша очнулась, когда поняла, что сидит рядом с Шимусом за праздничным столом, отламывая маленькие кусочки от рогатой булки. Она стряхнула крошки с шали, пахнущей пряными травами.

· Скажи, - впервые после спасения проговорила она, и Шимус от неожиданности вздрогнул. - Ведь ты их тоже видел?

· Конечно, - кивнул он.

Их смеющиеся отцы, положив руки друг другу на плечи, поднимали к небу кружки, полные пенного эля.

· За удачу! - крикнули они, и тост подхватила вся деревня. - За детей! За родителей! За Эсмиру!

· Время пришло, - прошептал Йок. Его шёпот услышали все без исключения жители деревни, будто друид шептал каждому на ухо. - Пусть избранные подойдут ко мне.

Шимус и Сирша подчинились. Йок протянул им баранью кость. Он склонился над детьми и в этот раз его шёпот услышали лишь двое.

· Сегодня вас отметил демон, - он взял руку Шимуса. Потом коснулся волос Сирши, и дети только сейчас заметили, что в рыжей копне вспыхнула седая прядь. - Так время оставляет свои следы. Вы могли погибнуть, но хранители спасли вас, - улыбнулся он. - Так прошлое сохраняет будущее. Когда настоящее становится прошлым, шрамы времени заживают — запомните это. Будущее в ваших руках — стоит лишь побороть демона в своём сердце.

Дети изумлённо округлили глаза, но сейчас было важно, чтобы они просто слушали слова — услышат смысл они гораздо позже. Они взяли кость, протянутую друидом.

· Сегодня вашими руками рисует время, - он повёл ладонью над костром. - Бросьте кость в пламя. Оно откроет истину.

Кость упала в самый центр костра, и громкий треск сломал тишину. Друид с помощью длинной палки вытащил кость из огня и принялся рассматривать чёрные трещины. Замершие люди внимательно следили за действиями друида. Любопытные взгляды читали по лицу старика: строки его морщин наполнялись смыслом эмоций. Буря чувств и мыслей пронеслись в его глазах цвета грозового неба. И, наконец, печаль и твёрдость застыли каменными складками, расчертившими лоб.

· Духи говорят,  что ветер переменится. Северный пёс столкнётся со стаей восточных волков. Поветрие принесёт семена разорения в земли Дриввингских родов. Сплетшиеся кроны и ветви потеряют друг друга. Гроза расколет небо и земную твердь. Но обожжёная земля сохранит корни древних Занкаи. Замрёт Эсмира в ожидании дождя. И окрасится луна в цвета крови. И завоют псы на солнце. И взлетят подёнки... больше ничего не видно, - как бы извиняясь, прошептал Йок, сводя на нет громоподобный глас.

Тишина гремящей повозкой проехалась по ночному небу. Шёпоты непонимания всколыхнули толпу. Возгласы, становящиеся всё громче, сливались в гулкий рокот.

· Что это значит?

· Эсмиру ждёт суховей? Йок, что, в новом году будет неурожай? Зря мы свина зарезали... зиму-то проживём — а дальше что? - рыжеволосый Бирн Маккенз выглядел весьма озадаченным.

· Да чёрт с вашим беконом, тут что-то похлеще будет. Йок, не нравятся мне твои речи. Про каких таких восточных псов ты толковал? - крикнул кто-то из толпы..

· А ты бы слушал повнимательнее! Ясно ведь что это суховей: гроза, разорение, обожжёная земля... эх, посевы не защитить. Всё, решено, в этом году буду в море сети ставить, - Бирн всё больше и больше мрачнел, досадливо пощипывая бороду и не замечая, как, расталкивая впередистоящих, к нему пробирается широкоплечий Барнс Глиссон из древнего рыбацкого рода. Всем в деревне было известно про их взаимную нелюбовь.

· Что-о? Сначала спроси разрешения у старейшин... собрался он в море.  А если я заберу себе твоих овец — просто потому, что мне так захотелось?

· Тогда бы вся деревня, наконец, узнала какой ты жук! Видите люди добрые, кто постоянно норовит нас обокрасть!

· Ты стрелки не переводи, не я первый собрался на чужую делянку!

· А, так ты уже море поделил?! Да знай, что оно общее — не ты рыб морских кормил и взращивал... потом и кровью... овечек он моих решил умыкнуть...

· Я? Не вскармливал рыб? Да я тебя за такие слова рыбам скормлю — сколько моих предков погибли в пучине только потому, что наша семья верна своему народу. Да-да, тому, который ты позоришь! Это мы придумали копчёную рыбу. Это мы и в бурю, и в штиль выходим в море, рискуя жизнью... впрочем, валяй в море. Чёрт со звездой на роге тебе товарищ. Только смотри, в трёх волнах не заблудись.

· Мы решим кто, что и где будет ставить, после праздника - на собрании старейшин, - могучий Бриан, старший сын рода О'Ши — самого многочисленного в деревне Дрив-о-Мари - по праву занимал место главы поселения. Только ему было по силам призвать расшумевшуюся толпу к тишине. - Пророчество наполнено тревожными нотами, и сейчас не время спорить. Скажи, мудрец, что ты видишь за знаками пламени?

Йок не отрывал взгляда от кости, испещрённой одному ему понятными символами. Тень мшистых бровей скрыла его глаза, сделав друида похожим на слепого призрака Шатуна, бродящего  по дорогам туманов в поисках спутника, способного освободить его от заключения между мирами.

· Я вижу великие испытания, которые ждут каждого из нас, - промолвил он, поднимая голову и наполняя глаза бликами огня. - Ничто не будет прежним. Шрамы времени изменят Эсмиру. И время же залечит раны. Залечит раны, - порыв ветра принёс с собой горько-сладкий шлейф. Речи друида источали аромат вереска.

Северный пёс, зовущийся ветром, вскарабкался на самую макушку скалы Скаррока и, запрокинув патлатую голову, завыл на безлунное небо. Самая длинная ночь подходила к концу, завершая старый год и предворяя наступление новых времён. Но казалось, что ночь, полная огней, будет длиться вечно; что сердце, бьющееся в сплетении рук никогда не прекратит отбивать ритм. Всё быстрее и быстрее...

***

Круг камней, в обычное время ставший приютом стаи воронов, подсветили огни факелов. Эти огоньки служили для обозначения того, что место друида занято.

Когда ещё один факел осветил последнее пустое место в круге, в центре вспыхнул огромный костёр, выхватывая из темноты фигуры в плащах с капюшонами. Око луны замерло ровно над костром, и каждый из девяти собравшихся кинул в костёр по одному подношению. Последней в огонь упала серебряная рыбёшка, перевязанная прутиком занкаи. Это было подношение друида Йока из деревни Дрив-о-Мари.

· Я собрал вас, чтобы поделиться истиной, открытой пламенем, - произнёс Йок тем шёпотом, который мог слышать каждый.

· Мы знаем всё и без тебя, - раздражённый голос Сиамора, негласного лидера друидов Эсмиры, перебил старца. - Тайна открылась каждому из нас. Так что самое время решить что делать с псами востока.

· А что с ними не так? Они могут помочь в нашей беде, - ответил третий друид.

· О, Карлус из лесов восточных берегов Эсмиры. Ты уже отдал гончим Шакалов свои деревни. Ведь демоны лесного народа пробудились первыми, не так ли? Ещё до сегодняшней ночи, - прошептал Сиамор.

· Да, это так, - выкрикнул Карлус.

· И ты даже не попытался разобраться в природе сего явления...

· А что разбираться? Ясно ведь...

· Да что тебе ясно, - отрезал Сиамор. - Ты пустил чужаков в свои земли. Ты, сын своих предков, отдал в руки пришлых жизни родичей. Ты даже не попытался понять что пробудило демонов, - Карлус открыл было рот, но Сиамор понял его без слов. - И дело не в доверии или недоверии к Шакалам. Дело в том, что твой народ доверяет тому, кто боится взять ответственность на себя.

· Я ничего не боюсь, - Карлус гордо вскинул подбородок. - Иначе бы не рискнул нанять гончих. О них ходят слухи... никто как они не способен справляться с демонами.

· Хорошо, я проверил твою веру, - кивнул Сиамор. - Это действительно разумное решение, - его одобрение вызвало не менее бурную реакцию Карлуса, чем гнев. Карлус едва не подпрыгнул от восторга. - Советую и остальным братьям прибегнуть к услугам Шакалов.

Гул прокатился по кругу и замер рядом с Йоком. Его шёпот перекрыл все голоса.

· Но разве Шакалы не станут причиной разорения земель дриввингских родов?

· А разве Шакалы пробудили демонов? - вопросом на вопрос ответил Сиамор. Йок многозначительно склонил голову. - И всё же, брат, ты прав. С них нельзя спускать взгляда. Что взять с безродных бродяг, воюющих под стягом шальных денег.

Круг одобрительно, но вовсе не весело, рассмеялся.

· И, да, Йок, пригляди за детьми, - тишина внимала как никогда чутко. - Они сыграют не последнюю роль в рождении полёта.

· Но что будет после? - Йок задал вопрос, мучавший его на протяжении всей ночи.

· А после будет после, - загадочно ответил Сиамор и погасил свой факел.

Ночь праздника почтения предков была завершена. Друиды уходили путями, открывающимися лишь четырежды в год. Их решение было окончательным. И вскоре девять частей Эсмиры приготовятся исполнить условия наёмных гончих. Но не слишком ли высокую цену придётся заплатить ловцам демонов — Йок этого не знал.

***

Укрывшись в кроне раскидистого занкаи, древа, помнящего первых поселенцев, Сирша заплетала косу. Она старательно зачёсывала волосы, чтобы спрятать седую прядь, ставшую за последние пять лет обширнее.

Послышался треск сучьев, и девочка вытерла слезинку. Вскоре из пожухлой листвы вынырнуло лицо Шимуса, расцветшее свежей ссадиной. Он сердито погрозил кулаком небу.

· Я сказал этим безродным тварям, чтобы они больше не обзывали тебя, - он буквально выплёвывал каждое слово, будто они были чем-то противным на вкус.

· Тебе не стоит связываться с ними, - бесцветным голосом отозвалась Сирша. - Ты ведь знаешь, что можно отделаться не только ударом по лицу.

· Да что эта царапинка! - он горделиво выпятил грудь. - Одному я зуб выбил! Пусть знают что значит драться с псами севера! Я готов их пор-рвать.

· И всё-таки, не стоит из-за меня ставить под удар свой род, - она отвернулась, чтобы друг не заметил слёз, вновь блеснувших в глубине глаз.

· Сири! - Шимус придвинулся ближе. - Не говори глупостей! Ты — часть моей семьи, и я буду защищать тебя до последней капли крови. Своей и врага.

· Я не хочу, - шепнула она, пряча лицо в ладонях. Нет, не выдержала, не смогла справиться с болью, сидящей занозой в сердце —  опять Шимус увидет её некрасивой, с красным носом и опухшими глазами. - Я не хочу, чтобы хоть кто-то страдал. Не хочу видеть, как мои родные уходят за грань дня... не хочу. Пусть лучше я. Да. Пусть лучше я испытаю всю боль, что отведена Эсмире... пусть лучше я.

Рыдания сотрясли её, и волосы рассыпались по плечам жемчугом, обрамлённым золотом. Шимус, выглядевший расстерянным, неловко приобнял подругу, и она, почувствовав спасительное тепло, уткнулась лицом в его грудь.

· Не говори глупостей, - повторил он, целуя её в макушку. - Я никому не позволю причинить тебе боль. А если не смогу, то разделю её с тобой. Как и прежде. Только не отпускай руку...

· Никогда, - она отстранилась, жарко кивая. - Прости меня, это всё из-за...

· Снова сны? - помрачнел он. - Когда же духи оставят тебя в покое.

· Что такое покой... - нежное лицо застыло восковой маской.

Ветер всколыхнул ветви занкаи и простонал голосами усталых ветвей. Иссохшие листья разрезали порыв ветра, и воздушные ленты взмыли в небо, унося с собой призраков погибшей весны.

Сирша подняла лицо, устремляясь вслед за ветром, туда, где вся боль тонула в песках времени. Но она не могла взлететь — как сильно ей бы ни хотелось покинуть корчащуюся в агонии землю. Она закрыла глаза и снова увидела размытые очертания лиц, смотрящих на неё.

· Бриан... - прошептала она, слушая, как в ветре сплетаются крики диких гусей, отголоски волчьего воя и женский плач. Этот звук преследовал её уже пять лет — с тех самых пор, как Йок предсказал перемену ветров...

Северный ветер, пёс, лижущий сухие щёки рыбаков. Его дыхание было наполненно свежестью подкрадывающейся зимы. Заиндевелые следы указывали вглубь Эсмиры — но холод был слишком робким и первые же лучи солнца растапливали его тропинки.

Зима здесь была всего лишь мимолётной гостьей, которая небрежно сбрасывала с плеч искристые меха. Её поступь становилась всё увереннее, день за днём мороз крепчал, приближая праздник зимнего солнцестояния.

Вскоре ветряки указали на оконечность Волчьего Когтя — на запад, хранящий Врата Ночи. В тот день друид Йок выглядел особенно хмурым, ведь знаки, которые он прочитал, значили, что перемена ветров началась.

В воздухе, наполненном ледяными иголками, витал призрак погибшего лета. Тепло, принесённое восточным ветром, клубилось туманом.

Ветер, обитающий на плечах Скаррока, у подножия которого расположилась деревня Дрив-о-Мари, принюхивался к новым запахам. И его низкое рычание говорило о том, что стая чужаков не внушала ему доверия.

Волк в обличье овцы ждал своего часа. И на исходе первого месяца зимы, шкура тумана растаяла под ледяным дождём. Туман вскармливал в своих гнёздах ураганные ветра, и встав на крыло, они хищными птицами накинулись на спину северного ветра. Буря, разразившаяся в небе, бросалась на землю в отвесном падении. Она ломала крепкие сучья занкаи, смеясь над вечностью, скидывала с вершины скалы огромные валуны, бросая вызов незыблемости, покрывала землю и всё, что находилось на ней хрустальным коконом льда, провозглашая себя властителем воли некогда свободных земель...

Деревня Дрив-о-Мари навсегда запомнит ночь, осквернённую ледяной бурей. Сидя в своих домах, они слушали победные крики восточных ветров и не верили в то, что сторожевой пёс оказался таким слабым.

Утро, замершее в разноцветных бликах льда, нарисует картину мёртвой красоты. Склонившиеся под тяжестью деревья прогнут горделивые спины. Смотрите люди, потерять свободу не так уж страшно — это красота, не омрачённая переменами...

Многие решат, что таким образом предсказание Йока исполнилось — гроза позади, деревья пострадали, но корни были в безопасности... и с радостными мыслями жители деревни решили ждать весны. Припасов хватит, сена достаточно, выживем и скотину спасём. А летом всё будет по-прежнему, и полёт подёнок, знаменующий праздник изобилия, вернёт жизнь в своё русло.

Но только двое чувствовали приближение чего-то более страшного. Йок и Сирша, слышавшая в звуках бури крики волка, диких гусей и плач женщины, ощущали близость смерти. И вечером страшное предчувствие оправдалось. Море принесло лодку, в которой лежали мёртвые тела. То были сыновья Барнса Глиссона. Буря застала их врасплох. Окоченевшие юноши были похожи на призраков, а их распахнутые глаза затягивала молочно-белая пелена. Нечто ослепило их за миг до того, как сердца остановились.

Чёрное знамение легло на деревню. Смерть молодых — это ли не разорение земель.

Ночью небо осветилось пламенем, пожирающим лодку. Вернувшиеся на берег живых мёртвыми, устремлялись в своё последнее плавание. Барнс Глиссон провожал своих сыновей в мир полуночного солнца.

Восточные ветра, получив жертвоприношение, с пьяными воплями носились над деревней, надевшей траур. Им не было никакого дела до тревог и волнений жалких людишек. В предвкушении поживы, они распаляли свой азарт. Они гнали и гнали прочь северного пса, будто желали, чтобы он сгинул во Вратах Ночи. И он бессильно выл, покидая свои пределы.

Сколько раз Сирша слышала отголоски этого воя, просыпаясь в холодном поту. Сколько раз она видела сны, в которых она раз за разом тонула, падая в лапы голодной бестии. Ледяное прикосновение смерти раз за разом выпивало цвет её волос и цвет её сердца, становящегося серым, не помнящим радость. И сколько раз, тепло, бьющееся в сжатой ладони, будило тени за спиной, вырывающие из лап смерти. Сколько раз она не решалась посмотреть в лицо своего спасителя, боясь, что вновь увидит лицо дорогого ей человека.

Тогда, в день почтения предков, Сирша и Шимус видели Нейла О'Ши, прадеда Шимуса. Но он ушёл в своё время — старость забрала его из мира живых. Другое дело - почти не видевшие жизни братья Глиссоны и многие другие, ушедшие вслед за ними. Портниха Кира Маккенз, красивая как лесная фея; Бриан О'Ши, такой несокрушимый и надёжный; Шон Грин, отец Сирши, её мать Шейла... сколько боли она испытала, раз за разом выныривая из глубины сна, мельком увидев улыбающиеся лица, тающие предрассветными миражами.

Звон рынды вплёлся в завывания дерева.

· Нам пора обратно, - осторожно напомнил Шимус, протягивая руку Сирше.

· Так не хочется, - она замерла, обнимая коленки и улыбаясь сквозь слёзы. А потом, резко привстав, последовала за другом.

Обдирая ноги о морщинистую кору, Шимус спустился на землю и Сирша спрыгнула в его объятия. Приземлившись, она подняла облачко пыли, закружившейся дымными завихрениями. Невольно взглянув на небо, затянутое тучами, она вздохнула.

· Хочу дождя и грозы...

· Небо будто испытывает нас. Вон они, облака, а уже месяц клубятся, дразнят, - Шимус не сводил взгляд с изумрудных глаз Сирши. На фоне пасмурного неба они казались особенно яркими. Он любил такие моменты — когда она забывала о мрачных мыслях и мечтала о чём-то прекрасном.

· Пусть дразнят, всё лучше палящего зноя. Не знаю как мы пережили прошлые четыре лета, - она поёжилась и, почувствовав пристальный взгляд, удивлённо посмотрела на Шимуса. Он сразу же покраснел, будто его застали за чем-то стыдным. - Ты чего?

· Да ничего, - почесал голову, ну точно, смутился.

· Как знаешь, - хмыкнла она и посмотрела на громаду Скаррока, виднеющуюся в отдалении. Её взгляд потускнел, и Шимус притих. - И Шакалы выжидают... как они хотят защитить Эсмиру и всех нас?

· Они? - лицо Шимуса скривилось. - Я не верю ни одному их слову. Откуда они узнали о пробуждении демонов?

· Не знаю, - Сирша направилась к деревне, и Шимус последовал за ней.

Они вошли в рощицу. Едва распустившаяся листва, шуршала пергаментом. Почти все деревья в жажде склонили ветви к земле. Засуха, начавшаяся едва растаяли снега зимы, мучала западные земли Эсмиры.

Река пересохла до узкого ручейка, и ребятам хватило всего лишь одного шага, чтобы перешагнуть его. Шимус печально оглядел то место, где они любили купаться вместе с соседскими ребятами. Что-то, мелькнувшее в зарослях прошлогоднего камыша, привлекло его внимание.

· Шимус, поспешим, не стоит опаздывать. Кайла расстроится, - позвала Сирша.

· Ты только глянь! - он подлетел к Сирше и схватил за локоть.

· Ты чего? Я и сама могу подойти. Не тяни... да отпусти уже... ой, это же...

· Ага, веснянка! - победно вскинув руки, выкрикнул Шимус, рассматривая водяную личинку.

· Не может быть. Я думала они все вымерли от такой жары...

· Помнишь, что Йок говорил? И взлетят подёнки! Их полёта не было четыре года. Может, теперь предсказание сбудется?

Восторг Сирши моментально погас.

· Кто знает, что будет после, - она обхватила свои плечи.

· Всё будет как прежде! - его радостный вопль спугнул стаю мелких птиц, купающихся в ручье. - Я думаю, это знак.

· Ага, осталось намекнуть Шакалам о том, что им пора бы и честь знать, - хитрая улыбка.

· Почему бы и нет, - теперь настал его черёд посуроветь. - Сколько можно терпеть этих безродных тварей...

· Слушай, - тихо проговорла Сирша, будто боясь высказать мысли. Она вдохнула поглубже. - А тебе не кажется, что они не сильно-то отличаются от нас? Они такие же люди.

· Они? Люди? - Сирша не нашутку испугалась его ярости. - И ты называешь их людьми после всего, что они сделали? После того, как они захватили наши земли, забрали урожай, обрекли на полуголодное существование всех — и детей и больных? Ты называешь их людьми спустя пять лет жизни в страхе? Ты, наверное, веришь и их словам? Веришь в то, что они пришли защитить нас от демонов? Но хоть кто-нибудь, хоть раз видел их? Лично я вижу демонов в самих Шакалах. Ведь до их прихода, жизнь была безопасной...

Сирша раздумывала над ответом. Она наблюдала за личинкой подёнки. Та самозабвенно поедала водяных букашек.

· Демонов видели те, кто погиб. Их глаза... - Сирша вспомнила ту страшную ночь после бури, и Барнса, рыдающего над телами сыновей. Тогда даже Бирн, вечно враждующий с рыбаком, заливал боль вином. Что ни говори, но размолвки между соседями — ничто, когда приходит настоящая беда. - Их глаза затягивала пелена. Каждый, погибший за эти пять лет, видел что-то страшное. И это не может быть человеком. Никакой человек не способен забрать жизнь через глаза.

· Может, это Шатун? - мысль о загадочных смертях отвлекла Шимуса. - Какого ещё ты знаешь слепого призрака? Когда пять лет назад ветер переменился, несколько дней до бури стоял туман. Может, слепец пришёл и в наши земли? Да так и остался, ища себе подходящего спутника?

· Не похоже на него. После встречи с Шатуном никто не погибает, - напомнила Сирша. - И плач, который я постоянно слышу перед чьей-нибудь гибелью, не имеет никакого отношения к слепцу. Кто-то предчувствует смерть... а я... я не могу ничего поделать с этим.

Вновь послышались удары рынды.

· Бежим, - опомнился Шимус. - Спросим Йока о демонах?

· Как хочешь, но вряд ли мы сможем что-то изменить.

Они успели вернуться в деревню до того, как один из Шакалов закрыл ворота на замок.

· Эй-хей, банши, нашла новую жертву? - выкрикнул он, присвистывая вслед Сирше.

· Заткнись, урод, - буркнул Шимус под нос.

· Вы вовремя, дозор как раз выходит на стражу. Ещё чуть-чуть, красотка, и ты бы попалась. Жаль терять такую ведьмочку, - он рассмеялся, смотря вслед убегающей Сирше.

· Ты у меня получишь, - Шимус пригрозил кулаком, но шакал лишь насмешливо вытер несуществующие слёзы.

· Эх, парнишка, загубит она тебя, - он сощурился. - Удача не всегда будет улыбаться тебе. То, что ты отделал Рональда, ещё не значит, что ты всесильный. Рон тот ещё смельчак. А я не побоюсь нарушить приказ. Поэтому, лучше убирайся отсюда, пока голова цела.

· Приказ? - Шимус встал как вкопанный. Буря мыслей пронеслась перед ним. - Что значит приказ?

· Вали, а, - шакал досадливо почесал шею. Было яснее ясного, что он ляпнул лишнего.

· Вам приказано не трогать жителей деревни? Но то, что вам это запретили означает лишь одно...

· Стой, засранец! - шакал, было бросился следом за удирающим парнем, но махнул рукой. - Всё равно тебе никто не поверит. И доказательств у тебя нет!

Шимус решил бежать к Йоку. Что-то подсказывало ему, что Сирша не захочет возвращаться в дом после очередного напоминания о плаче, который она — и только она — слышит перед очередной гибелью кого-нибудь из деревни. Он не сбавлял темпа, и вскоре добежал до Скаррока.

На небольшом возвышении над деревней, в гроте и жил друид. Сирша уже была тут. Йок успокаивал её. Шимус невольно подумал о том, что подруга по-прежнему бегает быстрее него. Но теперь ему не казалось, что он обязательно должен превзойти её только из-за того, что девчонка должна быть слабее. Теперь ему хотелось быть сильнее не ради превосходства, а только для того, чтобы защитить её от любой опасности.

· Не... слушай... их, - согнувшись пополам, проговорил Шимус.

· Отдышись для начала, - хмыкнул Йок. - Что, опять они устраивают охоту на ведьм? Не обращай внимания. Они просто пытаются наладить отношения.

· Ага, как же, да они просто не справляются со своей работой — и готовы искать демонов среди живых, - выпалил Шимус, уже догадываясь, что ответит Йок.

· Этим вы и похожи, да, мальчик? Ведь ты и сам готов видеть демонов среди них? - несомненно, Сирша рассказывала друиду о том, что её друг думает о гончих.

· А знаете, что сейчас один из них сказал мне? Что, якобы им дан приказ не трогать никого из жителей деревни! И когда он понял, что сказал лишнее, то захотел поймать меня...

· И что бы он с тобой сделал? - Йок скептически поднял бровь.

· Не знаю... - Шимус и сам не предполагал что именно. - Ну, убил бы, а потом бы сказал, что мол, демоны, чертяги утащили парня, жалко мальца.

· Тебе не кажется, что это звучит весьма глупо? - Сирша подала голос, но поворачиваться лицом к другу не спешила.

· Да только приказ и удерживает их от того, чтобы не схватить тебя! - почти проорал Шимус, и почувствовал, как ухнуло в груди. Что-то не то он сказал...

Сирша вздрогнула как от удара.

· Значит и ты считаешь, что причина смертей во мне? Тогда смелее, назови меня банши, ведьмой или же демоном. Как и твои кузены, сыновья Бриана. Как называет меня Барнс, когда выпьет лишнего у Бирна. Посмотри на меня как смотрит Кайла, когда я держу тебя за руку. Она ещё не запретила тебе общаться со мной? Нет? Тогда я запрещаю! Убирайся! Пошёл вон!

· Что ты такое говоришь... я не это имел в виду, - Шимус растерянно переводил взгляд с Йока на Сиршу. - Никто не думает, что ты виновата... просто это... шакалы. Они виноваты во всём.

· Ничего, когда-нибудь ты назовёшь тварью и меня. Когда-нибудь, когда поймёшь, что это не шакалы утянули тебя на дно в тот день, - с горечью прошептала Сирша, зная, что Шимус отшатнётся на шаг, дотрагиваясь до шрамов, оставленных морским чёртом.

· Зачем ты так? - он почти плакал, но Сирша испытывала злое наслаждение от ссоры. Лучше сразу порвать все связи, чтобы потом не было мучительно больно...

· Убирайся! - и она заорала, как банши, чей голос плакал ей на ухо уже пять лет.

Эхо шагов затихло, и Сирша, наконец, обернулась. Её лицо было мокрым от слёз. Тяжёлая рука друида легла ей на плечо.

· Я знаю почему ты это сделала. Но не слишком ли жестоко ты обошлась со своим другом? Ведь он готов был делить твою боль.

· Зато я не готова разделить ещё и его боль, - жёстко произнесла она, совсем не как девочка тринадцати лет.

· Не думай, что так просто перерубить нити, связывающие два сердца, - прошептал Йок. - Ведь он...

· Я дура! - Сирша закрылась руками. - Никогда не отпускать руки, держащей на краю... Шимус!

Йок улыбаясь, смотрел на убегающую девочку. Он знал, что она догонит парня на полпути к дому.

· Шимус! Стой! Ну подожди! - она с силой схватила его за плечо и развернула лицом к себе. Он понуро уставился в землю. - Я не хотела... я...

· Это я дурак, - он запустил руку, оцарапанную морским чёртом, в свои распущенные волосы. Высокий и тощий, он возвышался над Сиршей почти на целую голову. - Но в следующий раз просто врежь мне по морде, если я скажу какую-нибудь глупость. Обещаешь?

· Конечно, - она рассмеялась и обняла его.

· Какой сегодня день замечательный, - пробормотал Шимус, расплываясь в довольной улыбке. - И всё-таки этот шакал не вызывает у меня...

· Вот и забудь о нём, - перебила Сирша. - Пойдём, Кайла будет волноваться. Скоро ужин, а нас всё нет.

· Скажи, а она правда смотрит на тебя как-то по-особенному? - Шимус не получил ответа. Пришлось смириться с тем, что Сирша проигнорировала его вопрос.

Когда они вернулись в дом, Шимусу казалось, что все вокруг смотрят на них как-то по особенному. Он ловил на себе заинтересованные взгляды. Но к десерту он готов был утвердиться в мысли, что становится законченным параноиком.

Его кузены и младшая сестричка Лора перешёптывались, бросая многозначительные взгляды на противоположный конец стола — где сидели Шимус и Сирша. Наконец, он не выдрежал, и отставил тарелку с пудингом.

· В чём дело, малышня?

· Тили-тили-тесто, Сирша и Шимус, жених и невеста! - хором пропели малыши и залились звонким смехом.

Сирша поперхнулась пуншем и посмотрела на Шимуса, выглядевшего в крайней степени огорошенным.

· Ну это... э, - одновременно произнесли они, переглянулись и махнули друг другу руками, вроде как «послышалось».

· И всё же, однажды счастливый день наступит, - Кайла выглядела расчувствованной. Она приобняла мужа, смотря на детей именно таким взглядом, который часто замечала Сирша. - Мы приютили тебя, дорогая, потому что ты родная нам. Мы знаем тебя с рождения. Твои родители были нашими хорошими друзьями. И нам известно о том, что вы хорошо ладите с Шими. Да, что там говорить, вся деревня это знает. Ещё когда вы были совсем детьми, вы уже тогда не отходили друг от друга ни на шаг. Удивительно, но наши роды не имеют общих предков. Вы бы могли бы объединить наши ветви. А для тебя, Сирша, это стало бы возрождением рода. Как ни грустно, но род Гринов может прерваться на тебе. Думаю, Шими будет не против двойной фамилии для ваших деток...

· МАМА! - Шимус нервно почесал шрамы на руке. Он всегда так делал, когда особенно волновался. - Что за... - он понизил голос и прошептал еле слышно, - что за ересь ты несёшь...

· Что мама? Мама тоже человек! Мама знает, что значат долгие прогулки мальчика и девочки в определённом возрасте, - она посмотрела на Шона, и они ностальгически улыбнулись.

· И что же они значат? - ехидно спросил Шимус. Кайла залилась краской.

· Не издевайся над матерью. Если не знаешь, то, видно, я ошиблась, что ты вырос для взрослых разговоров, - она махнула рукой и допила пунш.

· Мама?! И всё-таки? - Шимус глянул на Сиршу в поисках поддержки, но она лишь спрятала лицо, нырнув в кубок с пуншем. Ему почему-то показалось, что подруга таким образом пытается сдержать смех. - Да, точно, это просто смешно!

· Ну так посмейся, - развёл руками отец. - Я, в своё время, когда узнал, тоже долго смеялся... над собой, дорогая, - пояснил он нахмурившейся жене. - Глупый был.

· Ничего я не глупый, да, Сири?

· Конечно да. То есть, конечно нет. В смысле, что ты очень умный. Кажется, я наелась, - она так резко поднялась из-за стола, что её стул упал на пол. - Ой, спать хочется...

· Ничего, дорогая, Шими поднимет стул... и уберёт со стола, да милый? - Кайла сощурила глаза. - Я навещу тебя перед сном, Сири.

Шимус посмотрел вслед поднимающейся по лестнице Сирше, пожав плечами: «Глупые предки». Она неопределённо мотнула головой и взбежала наверх.

Уже лежа в своей постели, она думала над словами Кайлы. Неужели другие видели то, что не видели только они двое? Это их вечная беда — закружиться, не видя ничего вокруг, не видя того, что происходит внутри. Впервые в своей жизни она думала о том, что связывает их с Шимусом на самом деле. То, что они знакомы с детства, или их спасение, или же заклинание, связавшее их руки... или же что-то другое, более сильное чем любая магия.

Подумать только, двойная фамилия... Сирша Грин О'Ши, подумать только...

Дверь открылась, впустив Кайлу. Она села на край постели и поцеловала Сиршу в лоб. Впервые за три года она почувствовала себя как дома. Впервые в её сердце место, которое раньше пустовало, заняла теплота. Она почувтвовала, как слеза — слеза счасться — стекает на подушку.

· Ты просто ещё не знаешь, - Кайла погладила седую прядь Сирши. - Тепло и любовь живут в тебе самой. Главное найти верные ключи. Шимус такой же. Вы просто дети, но всё когда-нибудь заканчивается и начинается новая жизнь.

Сирша не заметила когда Кайла оставила её одну. Она смотрела в потолок, вспоминая слова Йока. Когда настоящее становится прошлым, шрамы времени заживают — запомните это. Будущее в ваших руках — стоит лишь побороть демона в своём сердце.

Казалось, что шрамы на сердце начали заживать. Она уснула, не боясь новых кошмаров.

Снова ледяная вода сомкнулась над её головой. Рогатый призрак привычно вышел из камня, протягивая лапы к груди Сирши. Нет, тебе не справиться со мной, в моём сердце живёт огонь.

Она шагнула к призраку и обняла его. Ледяные кинжалы сломались в дюйме от её груди. Призрак умиротворённо вздохнул и растаял, становясь частью вод, которые впадали во Врата Ночи. Морской чёрт покинул пределы мира живых.

Долгий кошмар завершился, но что-то было не так, как ожидала Сирша. И когда она поняла, что в сжатой руке больше не бьётся пульс Шимуса, она завыла волком, просыпаясь и понимая, что кричит на самом деле.

На звуки прибежала Кайла. Она выглядела весьма обеспокоенной.

· Что случилось? Почему ты дома? - она попыталась успокоить бледную Сиршу, бьющуюся на постели. - Я думала, вы с Шимусом ушли к занкаи...

· Что? - Сирша не понимала смысла слов. - Как так? Ведь я же здесь...

· Вот именно, что ты здесь, а Шимус ушёл. Уж не появилась у него какая другая подружка?

· Что? - тупо повторила Сирша. - Он не мог... нет.

· Вот что, давай поднимайся, соня. Скоро обед, а ты тут валяешься.

Сирша поспешно оделась и спустилась в гостиную. Кайла и дети уже сидели за столом.

· А где Шон? - Сирша только сейчас заметила отсутствие старшего О'Ши.

· Он же теперь вместо Бриана, - напомнила Кайла. - Он должен уже вернуться с собрания.

Тут же раздались шаги.

· То-то же чую, что уши горят, - рассмеялся отец Шимуса. - А вы обо мне говорите. Все косточки перемыли?

· Не все, - раздражённо отмахнулась Кайла. - Ты, случаем, Шими не видел, похоже, что он сбежал куда-то.

· Хм, как же, видел, - кивнул Шон, в душу Сирши закралось подозрение. Ей не нравился мрачный вид Шона. - Представляешь, он пробрался на собрание старейшин!

· Не может быть! Вот негодник! Я его выпорю...

· Сначала найди, - хмуро буркнул Шон.

· А что вы обсуждали? - голос Сирши дрогнул. - Да, я знаю, что это меня не касается. Но это касается Шимуса!

Шон раздумывал. На лице Кайлы читалась решимость.

· Говори же! - прикрикнула она.

· Это касается Шакалов... и, - Шон спрятал лицо. - Я думаю, что он не вернётся, - он глубоко вдохнул, понимая, что теперь придётся рассказать всю правду. - Кайла, уведи младших.

Она подчинилась, и когда вернулась, Шон выглядел как человек, стоящий на эшафоте перед смертной казнью.

· В общем, пять лет назад, когда Йок предсказал перемену ветров, в остальных землях Эсмиры друиды увидели то же самое. Но на восточном побережье беда началась раньше. Карлус, друид восточных родов, решил нанять Шакалов. Он полагал, что их слава лучших ловцов демонов гарантирует безопасность жителей деревень. Тогда и остальные друиды решили призвать на помощь Шакалов. Они попросили невероятно высокую цену за свои услуги, но мы согласились. Вы помните ту зиму... они забрали большую часть наших припасов. Но мы выжили... кроме тех, кого забрали демоны. Тогда Йок решил прогнать Шакалов — они не смогли спасти всех жителей. Но Шакалы как-то смогли убедить его в том, что не в их силах было спасти всех... они каким-то образом заслужили его доверие. И каждый раз, когда погибал новый человек, они всё равно продолжали защищать деревню... если это можно назвать защитой.

· Но мы всё это знаем, - кивнула Кайла. - Ведь и в других деревнях происходит то же самое?

· Да, - кивнул Шон. - Но недавно я узнал, почему Йок не прогонял Шакалов... они потребовали плату... и умершие были ценой спасения остальных.

Сирша чувствовала, как сердце ударяется о рёбра.

· Йок отдал их Шакалам. Он предал нас. Я не знаю что им руководило, но он отдал их... сделал из них приманку для демонов. Все они: братья Глиссоны, Кира Маккенз, Бриан, твои родители... их всех забрали. Но и этого мало. Им нужна последняя жертва.

· Шимус слышал имя? - сердце ударялось птицей о стены клетки. Оно готово было вырваться на волю. Шон отвернулся. Она ещё никогда не чувствовала такой силы. - Имя! Я хочу знать имя!

Шон сжал кулаки до боли.

· Ты. Им нужна ты. И тогда демоны покинут Эсмиру.

Тишина свила гнездо. Топот детских ног звучал барабанным ритмом над головами. Дети играли в комнате Шимуса. Что, если она больше никогдла не увидит его... но гораздо важнее знать, что он будет жить.

· Тогда я пойду к ним, - решительно поднялась, отбрасывая стул.

· Дорогая, это становится твоей дурной привычкой, - первое, что выговорила Кайла и зажала рот рукой. - Прости... я не могу тебя пустить. Кто знает, может Шимус не вернётся. Тогда у нас будешь хотя бы ты.

· Я не смогу жить, зная, что Шимус отпустил руку держащую на краю, - она провела пальцем по ладони. Какая длинная линия жизни. Нет, не верится, что ей суждено оборваться так рано. Что ж, может оно и к лучшему, что она не осознает свою гибель. - Не пытайтесь меня задержать, - фраза прозвучала как угроза, и Шон, было скептически хмыкнув, поперхнулся.

· Сири... - прошептал он, смотря вслед уходящей девушке. Её волосы стали седыми ровно наполовину.

· Но ты ведь не знаешь, где его искать! - крик Кайлы догнал на полпути до двери.

· Я спрашу у Йока.

· Его нет в гроте! Как только старейшины узнали о последнем требовании Шакалов, друид скрылся.

· Тогда я спрошу совета у древних, - благодарно кивнула Сирша, направляясь к занкаи — к её и Шимуса занкаи.

Небо хмурилось с самого утра, но она, конечно, об этом не знала. Тёплый и влажный воздух клубился туманом над тропинками в глубине рощи, застывшей в предвкушении дождя. Что ж, скоро, уже скоро вы напьётесь. Я обещаю.

Она сама не замечала, что сжимает и разжимает ладонь, будто пытается вернуть к жизни биение пульса, сопровождающего её с тех пор, как она с Шимусом кружилась в вихре над бездной. Теперь призрак был побеждён... был побеждён демон в своём сердце.

Сирша резко остановилась. Так вот что значили слова Йока — боль, причинённая временем — эти пять лет, наполненные страхом — они подходили к концу. Её сердце, само того не зная, билось в предвкушении. И она уже понимала, что заплатит дорогую цену с радостью. Шакалы знали на что шли...

Она двинулась снова, но тень на самой границе зрения, заставила её остановиться. Сейчас она не чувствовала страха — только интерес. Фигура в плаще, опирающаяся на посох, шагала по туманным дорогам. Сирша увидела ещё одну тень — огромную чёрную собаку, петляющую между стволами деревьев.

· Грим, постой! Я не успеваю за тобой! Да подожди ты! - старческий голос звенел в предвкушении. - Да не туда бежишь. Даже я, слепец, знаю дорогу.

Сирша в благоговении застыла. Она поняла — это же Шатун... но у него был проводник — пёс грим, больше похожий на чёрного волка. Провозвестник смерти... Она выдохнула, делая шаг вперёд.

· Туда, - она показала на полотно туч, сквозь которое пробивалось солнце красного цвета. Таким солнце бывает лишь во время заката. Не это ли солнце полуночного мира? - Туда, грим!

Услышав имя, пёс насторожил уши и буркнул в сторону Сирши. Он приготовился к прыжку, но Шатун щёлкнув пальцами, отвлёк его внимание. И тогда пёс залаял на солнце.

· Пойдём, ворота скоро откроются. Не хочу застрять здесь до следующего пришествия! - Шатун поклонился Сирше и быстрым шагом направился за гримом. - Спасибо, банши! Рад был встрече.

Почему-то на этот раз, она не обиделась. Она перешагнула через ручей и удивилась своему отражению... волосы больше, чем наполовину были седыми. Похоже, что её шевелюра спешно проживала все годы, которых девочка должна была лишиться.

Она вдохнула поглубже и помчалась со всех ног. Вперёд. Ей казалось, что она должна успеть быстрее, чем Шатун и его жуткий проводник.

Она увидела раскидистое дерево издали. Да, они ждали её здесь. Йок, стоявший спиной к ней, Шакал — тот самый, что называл её ведьмой, его товарищ, его, кажется, звали Рональдом. Они оба держали извивающегося Шимуса.

В голове боролись две мысли. Они не станут убивать его... он им не нужен. И что, если он сам решит погибнуть... или же детские клятвы останутся десткими клятвами и Шимус предаст их заклинания... стоп, это не та мысль, которую она хотела бы обдумывать. Она ведь не посчитает предательством, если он продолжит жить даже без неё. И всё же, непрошенный голосок шептал предательские речи:

«Зачем тебе это нужно? Брось всё сейчас, когда можно спастись. А этот глупец... он недостоин тебя. Всё равно будет он жив или мёртв».

«Нет! Не всё равно. Он сможет сохранить жизнь своего рода. И тогда смерти будут не напрасными. Не зря ведь погибли родители, Бриан и остальные люди во многих других деревнях ведь...». Осознание пришло внезапно. Они добровольно отдали себя Шакалам. Они сами защитили живых от поступи неведомых демонов. Так имеет ли она право выбора? Всё было решено до неё.

· Шимус, уйди по хорошему. Никто не причинит тебе вреда, - произнесла Сирша твёрдым голосом.

· Нет! Уходи! Они хотят убить тебя, - Шимус бился в крепких руках шакала.

· Нет, они не хотят. Этого хочу я, - произнесла она шёпотом. Впервые ей удался коронный шёпот Йока. Она улыбнулась этому.

· Ты представляешь собой жуткое зрелище, - Йок, наконец, повернулся, отвечая улыбкой. - Ты совсем поседела, маленькая банши.

· Ты знал? Ты всегда это знал... все знали.

· Нет, остальные лишь догадывались, - ответил один из Шакалов. - Прости, если обидел тебя.

· Ничего страшного. Вы ведь не обижаетесь на своё название. Подумать только, шакалы, хорошо хоть не крысы помоечные...

· Ну смысл-то сходный, - довольно улыбнулся один из Шакалов. - Лекари больной земли.

· Сам ты больной! Всё с Эсмирой было хорошо до тех пор, пока вы не пришли, - брыкался Шимус.

· С Эсмирой было бы гораздо хуже, если бы они не пришли, - пробормотала Сирша. - Но я только одного не понимаю — что это за демоны такие? Я так и не поняла. Надо было Шатуна спросить...

· Ты видела Шатуна? И он тебя? - Шимус понял, что сморозил глупость.

· Он нет, но его грим меня видел, - Сирша с удовольствием наблюдала как Шимус бледнеет.

· Грим... обалдеть... нет, и как мне теперь её спасть. Сама идёт в руки убийц, с призраками говорит. Надеюсь, ты хоть милую собачку не погладила?

· Нет, не успела. Они торопились, - пожала плечами.

· Что, кстати, стоит сделать и нам, - Йок кинул взгляд на бушующее небо. - Ты спрашивала что это за демоны. Шакалы ответят лучше меня.

· Пять родов Дрив-о-Мари: Маккенз, Глиссон, О'Ши, Линч и Грин... ты заметила, что каждому роду пришлось пожертвовать своими детьми? Братья Глиссоны были близнецами, между ними протянулась незримая связь. Это всё равно что один человек... тоже с твоими родителями. Любовь, знаешь ли, та ещё верёвочка. Выбор жертвы не зависел от нас. На всех умерших указал Шатун, - Рональд кивнул Шимусу. - Да, ты был прав, без слепца не обошлось... слепой выбор. Каждый род, кроме Гринов — ведь твой отец был единым целым с твоей матерью, Шейлой Линч, отдал своего ребёнка. И так в каждой деревне.

· Но какой демон забрал их? - Сирша не находила ответа.

· А ты до сих пор не поняла? - Йок приблизился. - Это сама Эсмира. Мать, дающая жизнь. Она всегда знала, что солнце полуночи вознесётся и над ней. Так, неужели жизни нескольких людей такая высокая цена за рождение нового дня?

Сирша и Шимус замерли, вдыхая такую простую и такую жестокую правду. Земля, она нас кормила и ростила. И теперь мы должны отдать всех себя тебе. Добровольно, как делала это ты.

· Отпусти меня! - голос Шимуса звучал тихо и уверенно. Вот, и ему покорился шёпот друида.

Шакал освободил его руки.

· Мы связаны с самого детства. Эсмира всё равно заберёт нас обоих.

· Значит, вы приняли свою судьбу, - прошептал Йок и склонился перед ними.

Шакалы последовали его примеру. Безродные бродяги знали, что им никогда не сравниться благородством с этими маленькими детьми.

Сирша приблизилась к Шимусу. Она поправила его волосы. Она резким движением прильнула к его груди и поцеловала в самые губы.

· Теперь ты понял?

· Ага, - только и вымолвил.

Йок хитро улыбнулся, отходя в сторону и предоставляя место Шакалам. По заранее начертанным на земле фигурам, побежали струйки огня. Дети, оказавшиеся в самом центре магической звезды, сжали руки и смеясь, закружились в вихре.

Только не отпускать, никогда не отпускать, ни за что не отпускать рук, держащих на краю.

Вечная борьба не прекратится никогда: новый вздох изумрудных лугов, рождённый в пене рассвета, обречён разбиться о скалы отголосками эхо, затеряться над просторами моря, стать диким псом, преследующим удирающую тень солнца.

И мы, дети Волчьего Когтя, будем следовать зову северного ветра, сотканного из эха моря и скал. Звезды, хранящие жизни каждого из нас, будут восходить на небосвод до нашего рождения и падать в бездны моря после нашей смерти. Ведь мы — часть от части нашей земли. В наших венах бурлят свободолюбивые волны моря. В наших серцах горит небесный огонь. Наше дыхание — это звёздный ветер, что наполняет жизнью весь мир...

Мир померк, и только сотни ладоней, поддерживающих спину, проходили насквозь и впитывались в грудь. Сердца наполнялись огнём и загорались двумя яркими солнцами. Вскоре они слились в олно солнце, превосходящее размерами то, что пряталось за покрывалом облаков. Яркий шар оторвался от земли и перекатился за порог ночи.

Новый вздох Эсмиры прокатился озоновой свежестью над замершими лугами, вересковыми пустошами, скалистыми берегами и девственными лесами.

Стоящие на площадке под нависающей громадой мыса фигуры, вдохнули аромат приближающегося дождя. Они предчувствовали стрекотание тысяч крыльев. Из всех ручьев, сохранившихся за годы властвования суховея, поднимутся тысячи насекомых, похожих на стрекоз. Они набирались силы долгие четыре года, чтобы на пятый взмыть в небо, сменить облачение, становясь на шаг ближе к краю, и, подарив жизнь новому поколению, упасть на дно тенью прошлого. Мимолётное видение — жизнь в одном полёте. Взлёт радости и падение в небытие...

Они держались за руки — и ничто уже не держало на краю. Две фигуры падали в глубины моря, такого безопасного и ласкового. Ломались преграды времени, излечая шрамы прошлого. Теперь было неважно живы они или нет. Главное, что Эсмира дождалась дождя.

Прозрачные капли целовали иссохшую землю, напитывая её силой. Вскоре ручье забурлили пенными реками, обретая былое величие. И разбуженные любовью, взлетели подёнки.

