Перекресток

– Ну?

Казалось, этот возглас вырвался одновременно из нескольких глоток. Пожилой кузнец Янек, только-только переступивший порог корчмы, угрюмо обвел взглядом собравшихся в ней людей и молча проследовал к ближайшему столу. Смахнул с потемневшей столешницы крошки, недвусмысленно прихлопнул по ней ладонью. Корчмарь оказался понятлив: кружка, доверху наполненная пенящимся элем, появилась перед Янеком почти сразу. Торопясь, молоденький подавальщик едва не расплескал напиток на колени кузнецу, но тот, кажется, не заметил этого. Янек молчал еще долго, пока напряженная, ждущая тишина не стала совсем нестерпимой.
– Еще троих нашли. В паре миль отсюда. И одну их этих... Кварр. Видать, завалили соседи эту тварь, но не успели уйти, как объявились другие. Судя по следам, целая стая. Мы с Мирчей даже хоронить не стали, поспешили ноги унести. Он в Еловицу поскакал, мать там у него. Заодно прознает, как у них... Завтра утром обещал вернуться.


Янек вновь замолчал. Скупые слова царапали пересохшее горло, но к элю он так и не притронулся. 

– А если не вернется? – тихо спросил подавальщик. Позабыв о своих обязанностях, он по-прежнему стоял возле Янека. В другое время ему крепко влетело бы от корчмаря, но сейчас старый Стефан не обратил внимания на оплошность нерадивого юнца. Как и все вокруг, он слушал кузнеца, затаив дыхание. 


– Значит, нам скоро конец, – равнодушно произнес Янек, обхватив ладонями глиняную кружку. – Если они уже в Еловице, следующие мы.


Словно в подтверждение его слов, за стенами корчмы завыла собака. К ней тут же присоединилась одна из женщин, дебелая и вечно зареванная мельничиха Агнешка, и вскоре вой стал многоголосым. Успокаивать не пытались: знали, что бесполезно. Немногие находящиеся в корчме мужчины по-прежнему молчали, буравя кто пол, кто стену тяжелыми, безнадежными взглядами. Они не знали, что делать. Дать отпор лезущим из леса тварям было некому: всех, кто умел держать в руках оружие, весной завербовали в солдаты и угнали на южную границу, воевать с бесчисленными степняками. В деревне остались только старики, калеки и подростки вроде застывшего деревянным истуканом подавальщика. Паренек испуганно моргал длинными ресницами и, кажется, подумывал поддержать плачущий бабий хор, пока пришедший в себя Стефан не рявкнул на него, прибавив к приказу шевелить ходилками пару крепких ругательств. 

– А отец Мартин нам на что? – громко осведомился корчмарь, грохнув по стойке волосатой лапищей. – На кой мы ему каждый год золотом платим? Чтоб он дюжину покойников отпел, десяток детишек покрестил, да несколько пар молодых обвенчал? Хотя кого венчать-то, если все воюют... Вот пусть он своими молитвами эту погань отпугнет, а если не поможет...


– Не поможет, – глухо отозвался Янек. – Это не нечисть. Не действуют на них ни молитвы, ни святая вода, ни распятие... Только сталь, да и то либо в сердце, либо в голову. Но так близко попробуй подберись.

Вой стал еще громче и жалобней. Сидящая в углу Милена с трудом подавила в себе желание заткнуть уши или рявкнуть на примостившуюся рядом дуреху, чтобы та замолчала. Ей не хотелось плакать. Хотелось прибежать домой, побросать в котомку самое необходимое, забрать Марику с детьми и, не слушая ее возражений, увезти их как можно дальше отсюда. Беда том, что у нее не было ни телеги, ни лошади, ни денег на их покупку. Даже если б были, никто не согласился бы продать ей свою собственную надежду на спасение... Будь Милена одна, она пошла бы пешком, но Марике скоро рожать, с таким животом она и до тракта не доберется. Уехать не получится. Но оставаться тоже нельзя...

Чувствуя, что она сейчас сорвется и наорет на кого-нибудь, Милена встала и быстро вышла из корчмы, едва не оттолкнув случайно заступившего ей дорогу паренька. Тяжелая дубовая дверь закрылась за спиной, отрезая ее от душной, темной залы и наполнявшего ее заунывного плача. Жадно глотнув прохладного, пахнущего ночными цветами воздуха, Милена зашагала к видневшемуся в паре сотен шагов домику. Окна, горевшие в подступающей темноте масляно-желтым светом, манили, обещая покой и уют, но она знала, что вряд ли заснет этой ночью.

– Миль, не дури, а?


Сестра присела на скамью возле окна и привычно обняла руками живот. Третья беременность протекала тяжелее первых двух, но Марика устало улыбалась и говорила, что должна родить Анджею сына, не все ж ему косы заплетать и бантики завязывать. Она верила в то, что война скоро закончится, и муж успеет понянчить наследника, прежде чем тот научится ходить и говорить. Она всегда верила в лучшее, вот и сейчас ни в какую не желала прислушиваться к Милене, сколько бы та не объясняла и не уговаривала.

– У нас нет выхода, понимаешь? Больше надеяться не на что. Мирча не вернулся ни вчера утром, ни сегодня... Значит, кварры добрались до Еловицы. Пару недель они будут сыты, но что потом? Ты хоть представляешь, что нас ждет?


– Господь не допустит этого, – беспечно отозвалась Марика, теребя конец пушистой косы. – Отец Мартин ежечасно молится за нас. Если он узнает, что ты...


– Отец Мартин заперся в часовне и трясется там, как осиновый лист. Может, он и молится, но никак не за нас, а за свою продажную шкуру.


– Ты несправедлива к нему. Да, он повел себя недостойно, когда пытался ухаживать за тобой, но ты ведь ему правда нравишься... Он принес обет Богу, но это было до встречи с тобой.

Милена поджала губы, чтобы не высказать наивной и добродушной Марике все, что она думает о похотливом священнике и его бесцеремонных попытках залезть под юбку к молодой и довольно привлекательной вдове. Мерзавец получил достойный отпор, но в церковь она с тех пор не ходила. За спиной иногда шептались, отвергнутый святоша неодобрительно отзывался о «поддавшейся гордыне и позабывшей Бога» селянке, но Милене было все равно. 

– Марика, – подойдя к сестре, она взяла ее руки в свои. – Выслушай меня и пойми, пожалуйста. Это наш единственный шанс. Если я не пойду туда, нас убьют. Всех нас, понимаешь? Не одного-двух охотников, не какого-нибудь пастуха, уведшего стадо слишком далеко. Они придут сюда. Сами. И возьмут то, что им нужно. Поэтому я должна хотя бы попытаться. Я пойду на болота... Не перебивай! Бабушка водила нас туда, помнишь? Она говорила, что во мне есть сила, чтобы позвать Хозяев. И я позову. Я не знаю, что я буду делать, но они меня услышат и помогут. Они охраняли эти земли много лет, они не могут не помочь...

– Милена, это же колдовство! – ужаснулась Марика. – Отец Мартин и так постоянно твердит, что в тебе ведьминская кровь, не надо убеждать его в этом! Он же...  Он может сообщить в ближайший город, и тогда...


– Ничего тогда не будет, – устало выдохнула Милена. – Он уже сообщал о кваррах. И что?


– Ну, может, помощь еще в пути...


– Сомневаюсь. Для них кварры – страшная сказка, которой пугают на ночь детей. Они, верно, решили, что местный священник спился от скуки, вот и несет всякий бред. Лучше я попытаюсь привести помощь сама. Не мешай мне, пожалуйста.

Марика лишь кивнула и вымученно улыбнулась. Она больше не спорила, по обыкновению покорившись более сильной воле. Милена хорошо знала эту улыбку: мягкую, слегка укоризненную, с притаившейся в уголках губ печалью. Так Марика улыбалась Анджею, провожая его на войну...  


– Отец запрещал нам ходить туда одним. Как ты думаешь, почему? Я помню, что однажды мы ослушались, и он тогда так кричал на нас... Даже брался за ремень, хотя пороть так и не стал. Мне тогда показалось, что он очень сильно испугался за нас.

– Наверное. Мне тоже так показалось. Я буду осторожна, обещаю.


– Когда пойдешь?

– Как рассветет.


– Возвращайся поскорее, хорошо?


– Конечно, Марь. 


Рассвета она так и не дождалась. Проснувшись затемно, Милена долго лежала с открытыми глазами, потом бесшумно выскользнула из-под одеяла и начала одеваться. Она не стала ничего брать с собой, понимая, что вернется либо через несколько часов, либо никогда. Ей предстояла дорога на север, вдоль кромки леса, в котором запросто могли оказаться кварры. Твари не любят солнечного света, но это не значит, что они боятся его... Голодная кварра может выбраться из леса и в жаркий июльский полдень, и тогда Милене вряд ли удастся обратиться за помощью к загадочным Хозяевам, в которых так истово верила их с Марикой бабушка и которых отец Мартин называл не иначе как языческой придурью. Милена не знала, верит ли она сама. У нее не осталось выбора.


Подумав, она все же решила взять с собой нож. Короткое, неказистое лезвие, которым они с Марикой чистили рыбу, не годилось для защиты, но Милена понимала, что против кварры она не выстоит даже с топором. Нож был нужен ей для другого. Бабушка говорила, что Хозяева чуют родную кровь и всегда отвечают на ее зов... Что ж, она постарается позвать так, чтоб ее услышали. 


Милена все еще думала, куда спрятать нож, чтобы ненароком не порезаться, когда за спиной раздались тихие шаги. К счастью, это оказалась не Марика. Сестра еще спала, досматривая десятый сон, и Милена ни за что на свете не согласилась бы разбудить ее. Не к чему лишний раз волновать ее, передавая свой страх... Она бы заметила, что Милена не в себе и потом долго ругала себя за то, что не удержала ее. Она всегда легко угадывала ее чувства... Впрочем, Тереза тоже так умеет.


– Тетя Милена, тебе страшно? – спросила девочка, сонно щурясь и смешно хмуря светлые брови. 

– Да. Только маме не говори, ладно? – шепнула Милена. – А то она тоже будет бояться... А ей нельзя.


– Знаю, – серьезно отозвалась Тереза. – Она нам с Виолкой скоро братика родит, поэтому нельзя. Не скажу.


– Вот и умница, – улыбнулась Милена, взлохматив соломенную челку племянницы. – А я к обеду вернусь, так что забояться толком не успеет.


– Ага, – согласилась девочка, широко зевнув. – Теть Милен, а я тебе оберег смастерила. Мама сказала, что ты пойдешь на болота добрых духов звать. А там страшно... и вообще нехорошо. Это чтоб с тобой на болотах ничего не случилось. Ну, и чтоб духи лучше услышали.

Милена тихонько усмехнулась, осторожно принимая в ладони хрупкое сооружение из аккуратно обструганных деревянных палочек, разноцветных глиняных бусин и черно-белых сорочьих перьев. Больше всего оберег напоминал не то солнце, не то ромашку, только почему-то пеструю и квадратную. 


– Спасибо. Теперь точно ничего случится. Ну, до встречи.


Она порывисто обняла надувшуюся от гордости Терезу и чмокнула ее в макушку, надеясь, что девочка не услышит, как колотится ее сердце. Решение, еще вчера казавшееся единственно верным, вдруг обернулось дурным предчувствием, которое липкой паутиной затянуло разум и чувства. Несколько шагов до порога дались ей с трудом, но Милена не позволила себе замешкаться или обернуться, зная, что ей в спину глядят внимательные глаза Терезы. 


Из деревни она вышла с первыми лучами солнца.


Путь до болот прошел спокойно. Милена вдоволь налюбовалась восходящим солнцем, по пряди расплетающим белесую дымку тумана, надышалась сладковатым запахом растущих вдоль дороги трав. Летняя жара еще не успела выжечь их до сухостоя: на глаза то и дело попадались то розоватые звездочки вереска, то сиреневые озерца тимьяна. Идти по узкой, но утоптанной тропе было легко, дорога будто бы сама стелилась под ноги, зовя все дальше и дальше вперед. До болот Милена добралась меньше чем за пару часов. Зеленовато-бурая полоса, тянущаяся до самого горизонта, была видна издалека, и женщина заранее свернула направо, предпочтя не брести по краю трясины, а еще немного побыть среди душистых полевых цветов. 

Дорогу она помнила хорошо. Их приводила сюда бабушка, когда Марике было девять, а Милене двенадцать. Мама с ними не ходила: она, как и отец, не одобряла бабушкиных увлечений старыми сказками, и лишь качала головой, когда раскрасневшиеся, чумазые от размазавшейся по щекам пыли девочки наперебой рассказывали ей сочиненные по дороге домой истории про добрых духов, живущих глубоко-глубоко внизу, на самом дне древних топей. Сейчас Милена не могла понять, почему им с Марикой так нравилось это место, небольшой островок твердой земли, окруженный ядовито-зеленой от ряски водой. На нем росла старая надломленная ива, и именно по ней они находили дорогу к своему крохотному убежищу, выискивая узенькую тропку, пролегающую прямо через болото. Милена боялась, что за прошедшие годы эта тропка погрузилась в трясину, но ее опасения оказались напрасными. Заметив иву, она почти сразу же отыскала и путь к ней.

Добравшись до островка, Милена опустилась на землю возле дерева, закрыла глаза и несколько минут просто сидела, ощущая спиной теплую шершавую кору. Все тревоги последних дней куда-то ушли, ей вдруг стало хорошо и спокойно, как в детстве. Она пока не знала, как именно будет звать загадочных Хозяев, но почему-то не сомневалась, что ей ответят. Это было глупо и наивно, но Милена не хотела прогонять от себя внезапно возродившуюся в душе надежду. 

Сидеть возле ивы, подставив лицо по-утреннему ласковому солнцу, можно было сколько угодно, но женщина напомнила себе, что ее ждут. Как бы хорошо ей ни было здесь, дома остались Марика и девочки. И вот им-то не позавидуешь... Со вздохом смахнув с лица слишком назойливого комара, Милена встала и подошла к краю островка, где среди болотной жижи виднелось небольшое окошко чистой воды. Солнечные лучи как будто растворялись в ней, превращая воду в расплавленный янтарь. Опустившись на колени возле кромки воды, Милена склонилась над этим окошком, надеясь разглядеть, что кроется в глубине, но увидела лишь свое отражение. Тогда она достала нож, коротко полоснула по обеим ладоням, на секунду прижала их друг к другу, а потом медленно опустили руки в воду, расколов зеркальную гладь. Из-под пальцев начало расползаться  мутное темное облачко. Потревоженное отражение заколебалось, и ей на миг показалось, что она видит уже не свое лицо, но наваждение тут же развеялось. 

– Пожалуйста, – тихо прошептала Милена, обращаясь сама не зная к кому. – Пожалуйста, помогите. 


Она просидела так долго. Некогда прозрачное озерцо теперь заволокло полностью, погруженные в воду пальцы замерзли и онемели, а согнутая спина начала немилосердно ныть. Последний раз повторив свою беззвучную просьбу, Милена поднялась с колен. В ушах тоненько зазвенело, словно один из комаров все же залетел туда, перед глазами мелькнула и распылалась темная пелена. Наверное, она просто слишком резко встала... Последний раз осмотрев крохотный островок посреди болота, Милена развернулась к приведшей ее сюда тропинке и столкнулась взглядом с кваррой. 


Тварь выглядела именно так, как ее описывали те немногие, кому удавалось выжить после встречи с подобными существами. Узкая, вытянутая, как у лошади, морда, черные буркала широко расставленных глаз, нескладное мускулистое тело, покрытое мелкой чешуей, непропорционально длинные передние конечности с чудовищными когтями... Один удар  такой лапы мог раскроить человека чуть ли не пополам. Милена видела жертв кварры. Пару недель назад в деревню привезли тела двоих паломников, решивших дать тварям отпор с помощью веры... Ее тогда чуть не стошнило. Остальным повезло меньше. 

Кварра медленно переступила с ноги на ногу и по-птичьи наклонила голову. Она не спешила бросаться в атаку, понимая, что жертва никуда не денется. Милена тоже это понимала. Затравленно оглянувшись на трясину, она в отчаянии сжала кулаки. Порезанные ладони обожгло болью, в ушах снова зазвенело, на этот раз куда громче. Тварь шагнула ближе, довольно урча. Длинный коричневый язык прошелся по бритвенно острым клыкам, торчащим из пасти. Еще шаг. В черных глазах зажглись маслянистые блики. Еще...

Звон стал невыносим. Прижав ладони к вискам, Милена попятилась прочь от приближающейся к ней смерти. Уж лучше болото... Она почти приготовилась шагнуть в топь, когда голова взорвалась нестерпимой болью. Перед глазами заплясала разноцветная метель, звон достиг какой-то запредельной ноты, мир вдруг крутанулся вокруг своей оси вместе с тропинкой, болотом и приготовившейся к броску кваррой... Кажется, тварь все же прыгнула, но боли Милена не почувствовала. Вместо нее пришла темнота. 


Кап. Кап. Кап-кап... 


Звук был тихим, но отчетливым. Он отгонял сон, мешая вновь окунуться в мягкую серую хмарь, обволакивающую мысли войлочным одеялом. Прислушавшись, можно было различить не только звук капающей воды, но и легкое потрескивание свечей. И еще – почти неразличимое, на гране слышимости поскрипывание пера по бумаге...


Она открыла глаза и увидела над собой довольно высокий бревенчатый потолок, завешанный паутиной. Попыталась повернуть голову, поморщилась от боли и решила, что лучше все же сесть. Опершись дрожащими руками на кровать, с трудом приподнялась. В голове зашумело, перед глазами все поплыло, но женщина упрямо оттолкнулась от жесткого матраса и привалилась плечом к стене. 


Она никогда не видела этой комнаты. Довольно большая и некогда просторная, она была заставлена всевозможным хламом. Многие предметы выглядели незнакомыми, но женщина не стала разглядывать их. Ее внимание привлек куда более интересный объект. 


У противоположной стены комнаты располагался стол, тоже заваленный всякой всячиной. Высокие бронзовые подсвечники с трудом ютились среди гор книг, свитков, кухонной утвари и каких-то непонятных побрякушек. За столом сидел человек и что-то увлеченно писал, покусывая губы. Заметив, наконец, что женщина пришла в себя, он отложил перо и поднялся из-за стола. 

– Кто ты?


Он выглядел еще не старым, хотя в буйных кудрях, остриженных чуть выше плеч, хватало седины. Худое лицо с резко очерченными скулами и большим костистым носом трудно было назвать располагающим, а пристальный взгляд из-под нахмуренных бровей не добавлял облику мужчины дружелюбия. Взяв со стола одну из кружек, хозяин странного жилища плеснул туда что-то из пузатой мутной бутыли и подошел к кровати.

– Можешь звать меня Даниэль, – в приятном, с хрипотцой баритоне слышался легкий акцент. – На, попей, а то голова, наверное, раскалывается.

Женщина осторожно приняла из его рук кружку, поднесла ее к лицу, вдохнув приятный, чуть горьковатый аромат.


– Что это?


– Не бойся, ты уже пила это.

– А как я сюда попала? И где я?


– Это долгая история. 

– Подожди... А кто я?


Даниэль едва заметно дернул уголком рта и перевел взгляд на кружку. 


– Не знаю. Так иногда бывает, что сюда попадает кто-то. Мне рассказывали, хотя на моей памяти ни разу...


– Я ничего не помню. Даже имени! Что со мной произошло, почему я здесь?


От волнения ее руки дернулась, и темно-коричневый напиток плеснул через край, испачкав одеяло и рубаху, в которую была одета женщина. Резко пахнуло полынью и зверобоем.


– Так и должно быть, – пожал плечами Даниэль, нисколько не рассердившись из-за испорченных вещей. – С именем могу помочь, а все остальное...


– Как?


– Позволишь?


Она кивнула, хотя понятия не имела, что он собирается делать. Страх отступил перед полнейшей беспомощностью. Ей было легче довериться незнакомому человеку, чем и дальше барахтаться в своем неведении и той пустоте, что когда-то была памятью. Когда прохладные пальцы коснулись ее виска, женщина вздрогнула, но не отстранилась. Впрочем, это и длилось-то не дольше нескольких секунд.


– Тебя зовут Милена, – угрюмо сообщил Даниэль, убрав руку.


– А еще? Ты же видел что-то еще? Откуда я, как я попала сюда?


– Нет. Этого я сказать не могу. Может, ты и вспомнишь. Хотя лучше б не вспоминать...


– Почему?


Даниэль хмыкнул и вернулся к столу. Небрежно сбросив с него пару свитков, он расчистил немного свободного места и снова взялся за перо, но писать начал не сразу.

– Потому что твое место теперь здесь, – задумчиво откликнулся он, глядя в пламя ближайшей свечи. – В ту жизнь ты больше не вернешься.


Милена смотрела в зеркало. Пыльная и замутненная какими-то разводами гладь отражала невысокую женщину лет тридцати со страдальчески изломанными бровями и поджатыми губами. Она не пыталась прогнать это выражение: оно казалось смутно знакомым, в отличие от самого лица. Милена готова была поклясться, что ни разу не видела этих черт, хотя разум упорно твердил иное. 

– Нравится?


Бесшумно выскользнувший из-за спины Даниэль, не глядя на нее, прошел к столу и поставил на него корзину с краюхой хлеба, крынкой молока и еще какой-то снедью. Он часто уходил куда-то, иногда надолго, иногда всего на несколько минут. Милена была рада этим отлучкам. Не то чтобы она боялась странноватого хозяина, приютившего ее, просто его отсутствие позволяло на некоторое время побыть наедине с собой, сосредоточившись на путаных, разбегающихся мыслях. Иногда ей казалось, что она начинает вспоминать, но скорей всего, это были лишь причуды воспаленного воображения.


– Нет, – честно призналась Милена. – Даниэль, я хочу поговорить.

Не отвечая, он налил молока в кружку и медленно, с наслаждением выпил. Промокнув губы краем рукава, Даниэль долго смотрел куда-то перед собой, затем перевел взгляд на Милену. 

– Уверена?


– Да.


– Тогда пошли.


Она почему-то не ожидала, что он согласится так легко. До сих пор Даниэль очень ловко уходил от всех ее вопросов, касающихся этого странного места и его обитателей, хотя дом и окрестности ей показал. Помимо этой комнаты в нем обнаружилась совершенно непроходимая из-за все того же хлама кухня и на удивление чистенькие сени. Вокруг дома, насколько хватало глаз, тянулась неприглядная пустошь, поросшая редкими колючками. Вдалеке виднелось небольшое озерцо, окруженное ивами. Милена хотела пойти туда, но Даниэль запретил, сказав, что она пока слишком слаба для таких прогулок, а набродиться по здешним местам они еще успеют. 

Именно к озерцу они и направились. Даниэль шел небыстро: видимо, опасался, что иначе женщина отстанет, но она уже окрепла достаточно для того, чтобы выдержать и более долгий переход. Начинать разговор он не спешил: то ли собирался с мыслями, то ли хотел сначала добраться до места. Хозяин странного жилища вообще был редкостным молчуном, но Милену это не удивляло. Живя в одиночестве в такой глуши, немудрено разучиться не то что разговаривать – вообще понимать человеческую речь. Хотя откуда-то он берет еду, одежду, свечи, свои бесконечные книги... И зачем ему столько?



– Читать умеешь? – неожиданно спросил он, словно подслушав ее мысли.

– Нет.


– Жаль... Хотя, может, успею научить.


– Успеешь? – не поняла Милена.


– Подожди, нам недолго идти осталось. Там все и узнаешь. 


Озеро оказалось не таким уж маленьким, как Милена думала. Над зеркальной гладью стелилась белесая дымка, хотя солнце стояло высоко. Ветви росших по берегам ив доставали до самой воды, а кое-где даже тонули в ней, превращаясь в тянущиеся вдоль поверхности водоросли. Здесь было красиво и на первый взгляд спокойно, но Милену что-то насторожило. А еще ей показалось, что она уже была здесь однажды...


– Это место называют Перекрестком, – Даниэль подошел к ближайшей иве и приложил ладонь к нагретому солнцем стволу. – Не знаю, кто это придумал, может, тот, кто его создал. Говорят, он был колдуном и первым хозяином того дома. Тогда здесь еще шастало много народу, поэтому привратник был необходим...


– Привратник?


– Да. Перекресток – это что-то вроде двери между мирами. Иногда – между разными местами одного и того же мира. Лазейка во времени и пространстве. Пересечение бесконечного числа дорог. Сейчас большинство из этих дорог закрыто, но по некоторым еще кто-то путешествует. И я либо пускаю их, либо нет. В зависимости от того, как хочет сам Перекресток. 

Он отнял руку от дерева и опустился на корточки возле самой воды. Легким касанием пальцев потревожил спящую гладь, и висящий над озером туман, словно живой, потянулся к Даниэлю. Милена вдруг поняла, что именно ей кажется неправильным. Вокруг было совершенно тихо: сонный покой озера не нарушали ни трели птиц, ни стрекот кузнечиков, ни кваканье жаб. В этой тишине седые завитки, колышущиеся возле ног Даниэля, выглядели жутко. Когда один из них потянулся вверх по штанине, Милена едва не вскрикнула, но ее спутник лишь по-доброму усмехнулся. До этого она ни разу не видела его улыбающимся. 


– Хочет? Он что, живой?


– Можно сказать и так. Разумный – это точно.


– Но... Зачем тогда привратник? Или сам Перекресток не может открывать и закрывать пути?


– Может. Еще как может, – усмешка Даниэля вдруг стала кривой. – Вот только маг-создатель что-то перемудрил. Перекрестку нужно, чтобы рядом с ним находился человек, предрасположенный к его магии. Тот самый привратник. Иначе он начинает творить черт знает что... Такое было всего один раз, после смерти того мага. Об этом пишут старые хроники... причем в разных мирах. Моры, набеги неизвестных чудовищ, землетрясения, наводнения, появление прорвы полоумных пророков... В твоих местах старики не рассказывали ни о чем подобном?

– Я не помню.


Даниэль растерянно вскинул на нее взгляд. У него были необычные глаза: темно-зеленые, как болотная тина. Она совсем недавно видела где-то такие же... Неужели в зеркале?


– Ах да, прости, – слегка поморщился он, поднимаясь. – В общем, все это длилось до тех пор, пока здесь не появился новый привратник. Не знаю, откуда он взялся. Не знаю, как Перекресток выбирает их. Точно известно одно: человек, живущий здесь, связан с этим местом. Они чувствуют друг друга. И... они не могут друг без друга. Ты еще поймешь, о чем я говорю. 

Милена подавленно кивнула, наблюдая, как туман медленно, будто нехотя, отползает обратно. Она не понимала и не хотела понимать. Бесплодные попытки вспомнить хоть что-то доводили ее до отчаяния, а от осознания того, что ей придется навсегда остаться в этом одиноком домике посреди унылой серой равнины, хотелось взвыть в голос. Пока что у нее хватало сил держаться... Надолго ли?

– Я теперь тоже привратница? – обреченно спросила Милена.


– Да, – сухо подтвердил Даниэль.


– А мы можем сами пользоваться Перекрестком? Ну, попадать в другие миры?

– Конечно.

– А я могу вернуться в тот мир, откуда я сюда попала? Хотя бы ненадолго?


– Ты же не помнишь, где это, – покачал головой Даниэль. – Да и зачем? Ты ведь захочешь там остаться. И не сможешь.


– Почему?


– Перекресток вернет тебя. Ты не можешь надолго оставлять его. Равно как и не можешь уходить слишком далеко. От этого будет больно тебе... и ему. Поверь мне, я пробовал сбежать отсюда. Три раза. На третий я чуть не умер... Наверное, оно того не стоит. Перекресток будет заботиться о тебе, он сделает все возможное, чтобы тебе здесь было хорошо. Он умеет выполнять желания, даже самые невозможные. Кроме одного.


– Значит, мы здесь как собаки на привязи? Свобода длиною в цепь?


Даниэль не ответил. Он поднял с земли небольшой камушек и, размахнувшись, забросил его почти на середину озера, где дымка казалось особенно густой. Всплеска Милена не услышала.

– Ты говорил о своем предшественнике. Каким он был?

– Вздорный и ехидный тип в два раза старше меня. Мне повезло меньше, чем тебе: он был выходцем из другого мира и мы не сразу научились понимать друг друга. Потом я, конечно, выучил его язык, как и многие другие... Это необходимо, если хочешь общаться с теми, кого ты встретишь в своих странствиях. Ты со временем тоже выучишь. 
– А что с ним стало?


– Не знаю.


– Как это?


Он молчал еще долго, знакомо кусая губы и вглядываясь в туман. Потом вдруг тряхнул головой и рассмеялся, хотя веселости в этом смехе не было ни капли.


– Этого никто не знает, Милена. Известно только одно: у Перекрестка может быть только один привратник. Если появляется второй, это значит лишь то, что первый вскоре уйдет. Куда – неизвестно. Думаю, скоро я это выясню, но вряд ли смогу тебе рассказать. Так что давай не будет терять времени. Мне нужно многому тебя научить.


– Развяжи меня!


– Нет.


– Развяжи!!!


– И не подумаю.


– Да будь ты проклят, мерзавец! Ненавижу тебя! Ты заодно с этой тварью! Я видела, как она слушается тебя! 


– Это ненадолго.


– Развяжи, иначе...


– Иначе что? – неожиданно резко спросил Даниэль, поднимая голову от очередного свитка. – Ты опять попробуешь сбежать, и я буду вынужден тащить тебя, полумертвую, обратно? Хватит, Милена. Перестань.

– Нет!


– Тогда я так и буду привязывать тебя, – с прежним хладнокровием сообщил он. – Как собаку. Если понадобится, посажу на цепь. Может, хоть тогда дури в голове поубавится...


Милена уткнулась лбом в связанные запястья и бессильно заплакала. Очередная вспышка ярости угасла, как залитый водой костер, подавленная ледяным спокойствием Даниэля. Он все понимал и не злился на нее, и это было невыносимо...

Память вернулась к ней неделю назад. Тогда Даниэль уже научил ее ходить по Перекрестку, открывая двери в иные миры. Он объяснил, что проще всего это сделать, имея под рукой какую-нибудь вещицу из того мира, в который хочешь попасть. Медальон, осколок стекла, завядший цветок, гнутая оловянная ложка, – ключом могло служить все, что угодно. Даниэль водил ее с собой в несколько знакомых и наиболее безопасных миров, объясняя на примере, что и как нужно делать. Это оказалось просто: нужно было всего лишь придти к озеру, захватив с собой нужный ключ, и попросить. Милена так и не привыкла к густому, как сливки туману, который вдруг оживал и окутывал все вокруг белым саваном, но бояться его перестала. К тому же это длилось всего несколько секунд, а затем можно было открыть глаза в совершенно другом месте. Первый раз Даниэль отвел ее в маленький и уютный городок с необычными, сплетенными из ветвей округлыми домами. Они, как огромные ульи, висели на ветвях, слегка покачиваясь на ветру. Жители этого городка напоминали людей: если б не темно-желтая кожа и слишком большие для человека глаза с вертикальными зрачками, их можно было бы принять за детей. Самые высокие из них были Милене по грудь, а большинство с трудом доставало до пояса. Как ни странно, малыши ничуть не боялись рослых чужеземцев: они радостно щебетали что-то на своем птичьем языке, приветствуя Даниэля, и тот даже отвечал им. После этого мира были и другие, но Милене больше всего любила бывать именно там, да еще на пустынном утесе, черной громадиной нависавшем над бурным морем. Ей нравилось смотреть на мутные, свинцовые волны, разбивающиеся о ноздреватый камень, и вдыхать чуть резковатый запах водорослей. Даниэлю приходилось напоминать ей о том, что им нельзя задерживаться здесь надолго. 

Домой она попала случайно, когда, дождавшись очередного ухода Даниэля, решила прогуляться на Перекресток сама. Покопавшись в разнородной куче мелочей, скопившейся на столе, Милена выбрала в качестве ключа простенький неказистый амулет, сделанный, скорее всего, детскими руками. Тогда он не показался ей знакомым: она просто подумала, что мир, откуда Даниэль принес эту побрякушку, вряд ли может оказаться опасным. Все происходило, как обычно: белесый туман, безмолвная просьба, мгновение тишины, сменяющееся многоголосьем самых разных звуков... Милена открыла глаза возле сломанной ивы, увидела в двух шагах от себя закоченевший труп кварры, почему-то не тронутый падальщиками, и вспомнила все. Она бросилась в деревню едва ли не бегом, боясь, что опоздала и что Марика, девочки и все остальные уже стали жертвами голодных тварей, сотворенных самим Дьяволом. О словах Даниэля, говорившего, что с Перекрестка нельзя уйти, она вспомнила лишь на полпути, когда в ушах зазвучал знакомый звон. Милена боролась до последнего: когда идти стало невозможно, она просто упала на колени и вцепилась в жесткую, высохшую траву на обочине. Дальнейшее она помнила плохо: кажется, она что-то кричала, кого-то звала, бранилась, умоляла, молилась... Ответом на все стала уже знакомая темнота, сменившаяся мягкими объятиями тумана. В себя она пришла в домике Даниэля. Он ничего спрашивал и ничего не говорил, слушая ее бессвязное бормотанье, перемежающееся всхлипами. Не стал даже укорять ее за попытку вернуться домой. Он уже тогда знал, что она будет пробовать еще. После третьего раза Даниэль попросту связал ей руки и ноги и закрепил конец веревки на ножке кровати. Теперь Милена ждала, когда он вновь уйдет, чтобы вырваться. Она готова была грызть веревку зубами, лишь бы не оставаться в этой темной, заваленной хламом и до омерзения безопасной комнате, когда Марика и девочки с минуту на минуту могут стать жертвами кровожадных хищников. Быть может, на деревню уже напали... Быть может, их уже нет в живых, а может, ее семью убивают именно сейчас, в то время как она бессильно царапает сцену и выдумывает все новые и новые проклятия в адрес своего молчаливого тюремщика... 
Вернувшаяся память немилосердно подсказывала Милене, что она уже испытывала такое однажды. На исходе прошлой войны со степняками ее мужа привезли домой вместе с другими ранеными и телами тех, кому так и не удалось вернуться на родину живыми. Тадеуш умер через два дня у нее на руках, и Милена тогда чуть с ума не сошла от собственной беспомощности и отчаянья. Спасибо Марике, которая не отходила от нее ни на шаг и чуть ли не насильно кормила и поила в течение нескольких дней. Марике, которая сейчас за много миль и миров от нее и которой она ничем не может помочь...


– Ну хватит.


Погрузившись в свои мысли, она не заметила, как Даниэль подошел к кровати. Мгновенье поколебавшись, он несколькими движениями ножа перерезал веревки и присел рядом с Миленой.


– Опять пойдешь? – тихо спросил он.


– Да. 


– Ты же просто угробишь себя. Зазря. 


– Пусть. Я должна вернуться... Я вернусь.


– Нет, не вернешься. Ты разве не поняла, что с каждым разом становится только хуже? 



Милена невольно сжалась в комок, вспоминая свою последнюю попытку бегства. Тогда ей было больно, как никогда в жизни, а кровь, хлынувшая из носа, залила всю одежду и остановилась полностью лишь к вечеру. Даниэль тогда впервые выругался при ней... 

– Я поняла. Я не могу остаться. Пока я здесь, там... Они же погибнут...


– Хватит, – строго одернул ее Даниэль, видя, что Милена снова готова разрыдаться. Как ни странно, это подействовало: стиснув зубы, она подавила всхлип и даже нашла в себе силы взглянуть в угрюмое, осунувшееся за последние дни лицо. Она только сейчас поняла, что ее упрямые попытки вырваться из плена Перекрестка и тяжелые, болезненные возвращения эхом бьют и по Даниэлю. Он выглядел уставшим и больным, а седина в волосах бросалась в глаза больше обычного. 

– Тебе тоже плохо из-за этого? Из-за того, что я пытаюсь уйти?


В его взгляде мелькнуло удивление. Даниэль некоторое время смотрел на нее так, будто увидел впервые, а потом опустил глаза и нехотя кивнул.


– Да. Я же рассказывал тебе. Мы связаны с этим местом, а значит и друг с другом. Только твоя связь крепнет, а моя слабеет. Может, это и к лучшему. 


– Значит... ты скоро уйдешь? Пропадешь, как те, другие?


– Надо же, – неприятно усмехнулся Даниэль. – Только что ты готова была меня собственноручно на клочки разорвать, а теперь сочувствуешь?


– Прости, – тихо сказала Милена, освобождая от веревки запястья. – Я просто не могу больше... Сидеть здесь, пока там...

– Кто там у тебя?


– Сестра. И две племянницы. В конце лета должен родиться третий... или третья. Марика хочет мальчика. А я... я не знаю. Отпусти меня, пожалуйста.


– Это не я тебя держу.


Милена быстро закивала, смаргивая слезы. Чтобы не смотреть на Даниэля, она зачем-то уставилась на свою ладонь. Тонкий шрам, пересекавший кожу, казался совсем старым.

– Что им угрожает? Ты что-то говорила, но я не понял...


– Кварры. У нас их так называют. Это звери, хищники... Они охотятся стаями, как волки... Только волки не нападают на целые села. Кварры любой дичи предпочитают человеческое мясо. Говорят, они уже водились в наших краях много лет назад... Так давно, что их стали считать сказками. А потом на одну из деревень, к северу от моей, напали. Выжил только один паренек – он ушел пасти коз и заплутал, вернулся только к утру... Потом были и другие. Поначалу их считали нечистой силой – уж слишком они не похожи на обычное зверье, да только ни один священник так и не смог хотя бы задержать их. 

– Не похожи, говоришь? А на кого похожи? – тон Даниэля вдруг изменился. Если раньше в его голосе звучало только сочувствие, теперь в нем появился еще и интерес.

– Не знаю. Ни на кого. 


– Ни на кого из твоего мира? – деловито уточнил он, энергично поднявшись с кровати. Усталость куда-то ушла, сменившись непривычным для него, почти лихорадочным возбуждением. В несколько длинных шагов добравшись до стола, Даниэль придвинул к себе самую высокую стопку книг и быстро пробежался пальцами по корешкам. Найдя нужный том, он потянул его на себя, опрокинув верхушку стопки, и принялся листать пожелтевшие страницы. – Так как они выглядят? 

Не отрывая взгляда от его рук, Милена подробно описала бросившуюся на нее тварь. Она боялась поверить в то, что Даниэль что-то придумал. Этого не может быть. Что он, затворник, прикованный к Перекрестку, способен противопоставить  чудовищам, которые бродят по ее миру? Он даже добраться до них не сможет, если только кварры не подберутся достаточно близко к болоту... Надеяться рано. Надеяться нельзя, ведь он пока даже не объяснил, почему так разволновался. И все же...

– Вот так?


Раскрыв книгу на нужной странице, Даниэль кивнул сам себе и протянул ее Милене. Существо, изображенное на развороте выцветшими чернилами, не слишком походило на атаковавшего ее монстра: тонкие линии и штриховка искажали пропорции и рельеф тела, но некоторые черты неведомый художник воспроизвел точно. Особенно ему удались клыки и черные, словно дырявящие бумагу, прорези глазниц.


– Да, – выдохнула Милена, чувствуя, как сердце бьется у самого горла. – Ты знаешь, кто это? 

– Знаю, – помрачнев, признался Даниэль. 


Милена ждала, что он расскажет ей о своей догадке, объяснит, откуда эти твари взялись и как с ними бороться, но он лишь кивнул и отнес книгу обратно. Опершись на стол, он долго стоял, не оборачиваясь. Затаив дыхание, Милена впилась взглядом в ссутуленную спину и напряженные плечи. Вопросы рвались с языка, но она чувствовала, что сейчас лучше молчать. Он все расскажет сам... или не расскажет вовсе.


– Я говорил, что есть миры, в которые соваться опасно. Как раз из-за таких... кварр и прочей дряни, что там водится. Ты думаешь, это из-за того, что они могут напасть на тебя?

Вопрос не требовал ответа, но Даниэль почему-то ждал его. Он так и не повернулся к ней, и его голос, доносившийся с другого конца комнаты, звучал глухо и неразборчиво.


– Да, – послушно отозвалась Милена.


– Это не совсем так. Перекресток защитит тебя от любой опасности. Даже от неминуемой гибели. Он просто перекинет тебя в другое место. Понимаешь?


Милена медленно кивнула, забыв, что он не может видеть ее. Перед глазами вновь встала уютная, залитая солнцем полянка и готовящаяся к прыжку тварь. Кварра все же бросилась на нее, но Милена осталась невредимой. Ее спас Перекресток... Чтобы забрать себе.


– И все бы ничего, но то, что угрожало тебе, может последовать за тобой. Просочиться в неплотно прикрытую дверь. Так было с той кваррой, что напала на тебя.

– Но я же видела ее труп! Там, на болоте, откуда я попала сюда...


– Ее убил я, – пояснил Даниэль, оборачиваясь. – Я как раз возвращался с охоты из одного из миров. У меня было с собой оружие, а кварра растерялась. Я прикончил ее, а потом вышвырнул обратно, не оставлять же тело возле озера... А тебя принес сюда.


– Так значит, кварры пришли извне? Но кто привел их? Да еще и целую стаю?!


Он как-то странно посмотрел на Милену и протянул пальцы к огоньку ближайшей свечи. Обжегся, выругался сквозь зубы, сжал руку в кулак...

– Я, – после долгого молчания произнес Даниэль. – Это сделал я. Случайно и не целую стаю, конечно... Всего троих, но эти твари хорошо плодятся. Тогда я об этом не подумал... Вот теперь можешь меня ненавидеть. 

В первый момент Милене захотелось броситься на него с кулаками. Плюнуть в лицо, вцепиться в ворот шерстяной рубахи и высказать все, что накипело, а потом пожелать сдохнуть так же, как все те, кого из-за оплошности Даниэля погубили кварры. Отчаянье вновь превратилось в ярость, и теперь она плескалась внутри расплавленным свинцом, обжигая и без того истерзанное сердце. Если бы не Даниэль, ничего этого не было бы. Ни кварр, ни Перекрестка. Если бы не он, многие остались бы живы, а Милене не пришлось бы идти к той иве, утешая себя глупыми сказками, которые в итоге привели ее в западню. Если бы не он, она могла хотя бы попытаться сбежать отсюда... 

Чувствуя, что больше не выдержит, Милена вскинула голову, но готовые сорваться с языка слова так и не были произнесены. Комната оказалась пуста. Секундой позже она услышала скрип закрывшейся снаружи двери.
Милена сидела на берегу озера, погрузив босые ступни в прохладную воду, и задумчиво смотрела на белесые язычки, которые то и дело пытались подобраться к ее ногам. В ее кулаке был зажат подаренный Терезой амулет, но она не спешила воспользоваться ключом. Пожалуй, он больше не был нужен ей: Милена и так нашла бы дорогу домой, вот только предпринимать очередную бесполезную попытку вернуться ей больше не хотелось. Даниэль прав: она лишь погубит себя, но так и не сможет ничем помочь своей семье. Впрочем, даже если ей удастся вернуться, это ничего не изменит. Кварры все равно придут в деревню, и тогда ей останется только умереть вместе со всеми. Пусть рядом с родными, пусть сражаясь... Она все равно не сможет спасти своих родных. 


Когда появившийся из ниоткуда Даниэль подошел и тихо присел рядом, Милена не обернулась в его сторону. Она знала, что рано или поздно он вернется, но продолжать оборванный разговор не хотелось. К счастью, он не начал ни оправдываться, ни просить прощения. Подобрав с песка темно-рыжую, обточенную водой гальку, он покатал ее в ладони и все так же молча кинул в туман. За первым камнем последовал еще один, и еще, и еще...

– Что нам делать? – спросила Милена, когда смотреть на бесследно исчезающие в густом мареве камни стало невмоготу.

– Откуда мне знать?


– Тогда зачем ты пришел?


Он склонил голову и поджал тонкие губы. Минуту собирался с мыслями, а потом заговорил – быстро и взволнованно, словно накопившиеся слова жгли ему язык.


– В одном из тех миров, где мы были, у меня есть знакомый... Приятель. Он тоже маг, как и создатель этого места. Я когда-то пытался узнать у него, как мне вырваться отсюда, но он сказал, что ничем не может помочь... Это он объяснил мне многое из того, что здесь происходит. От него я получил большую часть тех книг... и ту, которую я тебе показывал, тоже. Я сейчас был у него. Расспрашивал, как можно бороться с кваррами. Он сказал, что не знает. Их нельзя убить не только молитвами, но и заклинаниями – только обычным оружием, но у меня всего две руки... Зато их можно позвать. Я не знаю, сработает ли это...

– Что? – выдохнула Милена, вцепившись в его рукав. – Что значит позвать?


– Приманить. Понимаешь, как птиц на манок. Конечно, это потребует времени, но около часа мы выдержим. Мой приятель сказал, что если они недалеко, этого хватит. Он объяснил мне, как и что делать. Если они соберутся возле того места, откуда ты попала сюда, можно заставить Перекресток открыть им путь... и загнать их обратно. У меня сохранился ключ от того места, где я впервые встретил этих тварей. Я не знаю, получится ли, но...

– Так чего мы ждем?! Скорее пойдем туда!


– Постой, – он мягко перехватил ее руку, удерживая от шага в заметно оживившийся туман. Перекресток предчувствовал желание своей новой привратницы и готовился его выполнить. – Я не договорил.


– Что еще? – нетерпеливо воскликнула Милена.


– Я сказал, что можно заставить Перекресток... Я не знаю, как это сделать. Я всегда только подчинялся ему, либо путешествовал сам. Это во-первых. Во-вторых, это придется сделать тебе. Перекресток слушается меня все меньше, и я боюсь, что просто не смогу заставить его повиноваться.

– А я смогу?!


– Не знаю, Милена. Думаю, сможешь, – нервно улыбнулся он. – Ты все сможешь, если захочешь. С твоим-то упрямством... Вот только одним зовом не обойтись. Нам нужно завести их настолько далеко, чтобы Перекресток успел закрыться. И для этого мы должны сами стать приманкой. Не боишься?


– Нет, – не задумываясь соврала Милена, оглядываясь на озеро. Оно чувствовало ее волнение: дымка стала гуще, то тут, то там от нее начали отрываться клочки тумана, похожие на пар над кипятком. – К тому же он защитит нас, ты ведь сам говорил...

– Да, защитит. Нас, – с непонятной интонацией повторил Даниэль, глядя мимо Милены. – Главное, чтоб в этом случае ни одна из тварей больше не нашла лазейки.

– Это все? Или есть еще в-четвертых? Тогда пойдем.


– Есть. Ты все равно не сможешь вернуться домой. 


Милена закусила губу и со злостью пнула попавшую под ногу гальку. Да, не сможет. Захлебнувшись надеждой, она забыла об этом, но Даниэль вовремя подрезал ей крылья. Она по-прежнему будет торчать здесь, пытаясь разобраться в тех немыслимых закорючках, что покрывают страницы скопившихся в доме книг, и иногда гулять по дорогам Перекрестка, чтобы не спятить от одиночества. 

Сжав кулак, она почувствовала, как там что-то кольнуло. Милена совсем забыла про амулет, который все это время держала в левой руке. Последний раз взглянув на подарок Терезы, она зажмурилась и швырнула его туда же, куда до этого Даниэль кидал озерную гальку. 


– Забирай! Забирай все что хочешь, сволочь, только помоги мне. Я не буду больше убегать, слышишь? Я остаюсь, ясно тебе?! Остаюсь!!! 


Тряхнув растрепавшимися волосами, она подошла к Даниэлю и крепко взяла его за руку. Милена старалась не замечать его взгляда – удивленного и слегка шального. Она чувствовала, как подрагивают его пальцы, а может, рука дрожала у нее самой...

– Теперь мы можем идти? – бросила она, не поворачивая головы.


– Да.


– Тогда пошли. 


Белесое марево вскипело, выбросив вперед два длинных языка, и почти сразу успокоилось. Еще несколько мгновений на берегу виднелись силуэты мужчины и женщины, будто сотканные из паутины, но потом растаяли и они. 


В этот раз болото встретило их вечерней прохладой и громким кваканьем лягушек, которые выползли из своих укрытий после отступления дневного зноя. Западный край неба еще был залит оранжевым огнем, хотя солнце скрылось больше, чем наполовину. Переступив через по-прежнему неприкосновенное тело кварры, Даниэль шагнул на ведущую через болото тропинку. 


– И как ты будешь звать? – спохватилась Милена.


Даниэль пожал плечами, пробормотав что-то себе под нос, и полез за пазуху. Извлек оттуда небольшой мешочек с чем-то сыпучим, огляделся и недовольно хмыкнул.

– Нам придется ждать. Мне не хотелось бы все это время сидеть возле трупа. А тебе?


Милена согласилась, и они прошли по тропинке к краю болота. Там Даниэль долго и придирчиво осматривал засохшую грязь под ногами, потом все же выбрал небольшой участок относительно ровной земли. Развязав мешочек, он неожиданным и резким движением вытряхнул его содержимое и громко произнес несколько непонятных слов. У его ног тут же расцвел костер странного светло-лилового цвета. Пламя горело тускло, но ровно, несмотря на то, что его ничто не питало – Даниэль ухитрился развести огонь на голой земле.

– Так ты маг? – прошептала Милена.


Он быстро шикнул на нее, прижав палец к губам, и достал из-за пояса кинжал.  Присев на корточки, он точно так же, как она когда-то, полоснул по ладони и опустил ее в костер. Милена с трудом удержала вскрик, но Даниэль даже не поморщился. Он с интересом наблюдал, как огонь лижет его окровавленные пальцы, постепенно насыщаясь цветом. Когда оно стало почти таким же, как догорающий закат, Даниэль поднялся и несколько раз встряхнул рукой, освобождая ее от пламени. Затем он сказал еще несколько слов, и костер погас, мгновенно превратившись в облако дыма, которое, растекшись над землей, поползло в сторону леса. Ветер дул в другую сторону, но это не было помехой для сотворенного Даниэлем колдовства.

– Я не маг, – пояснил он, поймав непонимающий взгляд Милены. – Я не помню, кто я и откуда. Хотя, судя по тому, что мы говорим на одном языке, мы с тобой из одного мира и даже с одного континента. А это... Меня всему научил Теринте. Ну, мой приятель. Он дал мне этот порошок и объяснил, как и что делать. Сказал, что у меня должно получиться. Надеюсь...


– Ты так ничего и не вспомнил?


– Завидуешь?


– Нет.


Он вновь пожал плечами и пошел к кромке лесу. Вернулся Даниэль с длинной корягой, на которую тут же уселся и закрыл глаза, подставив лицо ласковому, пахнущему клевером ветерку. Милене он сесть не предложил, но она обошлась без приглашения.

– Я ни разу не спрашивала у тебя о тебе самом. 


– У тебя были заботы поважнее. Все в порядке.


– Прости, что вела себя, как...


– Ты вела себя именно так, как любой другой человек на твоем месте. Пожалуй, даже достойнее. Моему предшественнику пришлось немало натерпеться от меня. Мне тогда было чуть больше, чем тебе, и я очень не хотел смиряться с тем, что мне придется всю жизнь провести в какой-то дыре, которая, видите ли, не хочет меня отпускать. 


– И что ты делал?


– То же, что и ты. Орал на него, ничуть не огорчаясь тому, что он меня не понимает, угрожал, кажется, даже мебелью швырялся. Потом нашел на чердаке бутыль с каким-то пойлом и напился до чертиков. А протрезвев, решил, что все не так уж плохо. Я могу то, чего не могут другие. О чем они мечтают, но никогда не сумеют попробовать. Путешествовать туда, где никогда не бывал никто из обычных людей, – разве это не здорово? Я видел такое, о чем даже рассказывать бесполезно: ты все равно не поверишь. 


– Быть может, поверю, когда увижу своими глазами. 


– Пожалуй. Я записывал то, что встречал в своих путешествиях, может, ты и сумеешь разобрать. Почерк у меня, конечно, не как в книгах, но если постараться...


 – Я постараюсь. 


 – Хорошо.


Он говорил еще много, смеясь и хмурясь, размахивая руками и вновь сжимая их в упрямые, твердые кулаки. Милена молчала. Она не хотела прерывать этот рассказ, похожий не то на дружеские байки у костра, не то на исповедь. В отличие от Даниэля, она чувствовала надвигающуюся опасность и отголоски тревоги, которая исходила от оставшегося за спиной Перекрестка. Приятель-маг не обманул: зов сработал, и кварры были уже близко...

Они выходили из леса по одной, низко опустив лобастые головы и покачивая ими из стороны в сторону. Твари были голодны: ввалившиеся бока и капавшая с клыков слюна говорили о том, что в последние недели кваррам не везло с охотой. Милена судорожно выдохнула, чувствуя, как на душе становится чуть легче. Значит, кварры не добрались до ее деревни... С Марикой и девочками все в порядке. Они с Даниэлем успели. И теперь нужно лишь довести до конца их полубезумную затею. Нужно приказать Перекрестку пропустить их.

– Ты готова? – тихо шепнул Даниэль, делая шаг вперед и загораживая ее собой. – Они пока повинуются зову, но у нас мало времени. Вот ключ.

– Да, – одними губами произнесла женщина, принимая в ладонь тонкую косточку, похожую на обструганную ветку. 


Милена дождалась, пока из леса выберутся все твари. Их оказалось под две сотни – больше, чем предполагали рассказывавшие о кваррах охотники. Неуклюже пятясь и выглядывая из-за плеча Даниэля, женщина медленно отступала назад, по узенькой тропинке. Твари шли за ними, как привязанные, не пытаясь сократить дистанцию в полсотни шагов, но чутье подсказывало Милене, что это ненадолго.


 Когда она резко остановилась, Даниэль чуть не наступил ей на ногу. Обернувшись, он хотел сказать что-то, но в этот момент ближайшая кварра коротко зарычала и резко перешла на бег. Свора сорвалась с невидимого поводка, и теперь все зависело только от Милены. И еще – от загадочного Перекрестка, который мог запросто ослушаться воли своей норовистой игрушки. Закрыв глаза, она увидел вместо темноты знакомую белую муть. Непроницаемая пелена подрагивала, затягивая ее в свои объятья, и не желала расступаться, но женщина была настойчива. Милена не просила – она приказывала, мысленно выкрикивая в безликую хмарь понятные лишь им двоим слова. Она не знала, как долго это продлилось, но по боли, иглой пронзившей виски, и знакомому тонкому звону, поняла, что Перекресток подчинился. В следующий миг в лицо плеснуло горячим  влажным ветром.

Открыв глаза, она сначала не поняла, почему ее так трясет, а небо прямо перед глазами и пляшет вверх-вниз. На догадки ушло чуть больше секунды, зато куда дольше ей пришлось вырываться из рук Даниэля, убеждая, что она пришла в себя и может бежать самостоятельно. Время сыграло им на руку: то ли Перекресток специально задержал кварр, то ли твари растерялись и не сразу вспомнили о добыче, которая тем временем стремительно пыталась скрыться. Мир, в который их выкинуло на этот раз, Милене не понравился с первого взгляда: низкие грозовые тучи с багровым отливом словно были отражением такого же цвета земли, покрытой пожухлой низенькой травой. Бежать по ней оказалось легко, но впереди, насколько хватало глаз, не было ни малейшего намека на укрытие. Оглянувшись, Милена увидела, что кварры постепенно приходят в себя: некоторые из тварей уже повернули головы в сторону беглецов и теперь задирали морды кверху, пытаясь учуять доносимый ветром запах добычи. 

– Вон там дерево! – схватив за руку, Даниэль тащил ее за собой, не давая мешкать и засматриваться на оставшихся позади кварр. – Скорее!


Посмотрев в ту сторону, куда он показывал, Милена с пугающей четкостью поняла, что они не успеют. Даже не глядя назад, она знала, что погоня уже отправилась вслед за ними. Кварры быстры, нагнать зазевавшихся людишек для них – дело пары минут. Но за это время Перекресток успеет закрыть дорогу, по которой они пришли. А большего и не надо.

– Ты что делаешь? – заорал Даниэль, видя, что она остановилась и не собирается бежать дальше. Сложив ладони перед собой, Милена уже не закрывая глаз видела, как разрыв в белом тумане затягивается, превращаясь в едва заметную полосу, сквозь которую просачиваются теплые закатные лучи. Когда погасли и они, женщина счастливо улыбнулась и повернулась лицом к бегущим прямо на нее кваррам. Она больше не слышала, что кричит за ее спиной Даниэль. С головой окунувшись в волну пьянящей радости, она различила где-то на границе сознания тихий мелодичный смех. Не мужской и не женский, он звенел в ушах невидимыми колокольчиками, наполняя сердце легкостью полета. Милена догадалась, кому он принадлежит, и рассмеялась вместе со своим невидимым союзником. Помощь все же пришла, пусть и не та, о которой она просила, но какая разница, кто помог ей: бабушкины Хозяева или переставший быть ей ненавистным Перекресток... У них получилось! Дверь между мирами закрыта, и твари больше не смогут вернуться туда. Остальное неважно. Даже если будет больно, она стерпит. Это небольшая цена за то, что Марика, Тереза, Виола, Анджей, Янек, Стефан будут жить. Она бы заплатила и больше...

Когда до ближайшей из кварр оставалось не больше десятка шагов, перед глазами мелькнула черная тень, в лицо брызнуло чем-то теплым, и мир перевернулся.


Милена очнулась на берегу озера за пару часов до рассвета. Кое-как поднявшись с влажного песка, отряхнула руки, провела ими по лицу и увидела на пальцах кровь. В крови оказалась и одежда, хотя Милена не нашла у себя ни ран, ни даже ссадин. Прихрамывая и держась одной рукой за невыносимо болевшую голову, она побрела вдоль берега озера. Она обошла его кругом несколько раз, но Даниэля так и не нашла. Милена пыталась звать его, но ответом на ее хриплые крики была тишина. Она не сразу поняла, что Даниэль попросту не вернулся. У Перекрестка может быть только один привратник, поэтому он не стал спасать того, кому и так вскоре предстояло уйти.  


В четвертый раз вернувшись на то место, откуда она начала поиски, Милена без сил опустилась на землю, уткнулась лбом в колени и зарыдала. 
***

Позднее октябрьское утро выдалось на удивление теплым и солнечным. Тронутая первыми заморозками грязь уже успела раскиснуть, но это ничуть не волновало девочку, пробиравшуюся по узенькой тропинке посреди болота. Держащий ее за руку мужчина недовольно хмурился, но послушно шел за своей целеустремленной провожатой. Дойдя до небольшой поляны со сломанным деревом, девочка огляделась и утверждающе тряхнула торчащими из-под шерстяного платка косичками. 


– Уфф, пришли. Мама так это место описывала. 


– И что нам теперь нужно делать? – с сомнением протянул мужчина.


– Тебе – возвращаться на берег. 


– Тереза!


– Я сама поговорю с Хозяевами. Ты не умеешь. У тебя в роду ведьм не было, ты вообще не здесь родился. Они тебя не станут слушать.

– Ну хорошо. Но здесь же кругом трясина, что если ты оступишься...


– Папа! – возмутилась девочка, сверкнув ясно-голубыми глазищами. – Я что, маленькая?!


С трудом удержав просившуюся на губы улыбку, мужчина примиряюще поднял раскрытые ладони.


– Конечно нет, Тереза. Ты взрослая и очень самостоятельная. Только к воде не подходи, хорошо? И зови меня сразу же, если что.


– Ну папа!


– Все-все-все, ухожу...


Проводив его недовольным взглядом, девочка еще раз осмотрелась вокруг и подошла к наполовину погруженному в болото дереву. Высохшая ива казалась скелетом огромного животного, пришедшего на водопой, да так и оставшегося сидеть у кромки воды, неловко изогнув костлявую спину. Удостоверившись, что мужчина ушел, Тереза высунула руки из слишком длинных рукавов и прижалась ладошками к темно-серой, изрезанной трещинами коре. 

– Здравствуйте, Хозяева. Здравствуй, тетя Милена. Я знаю, ты тоже меня слышишь, хотя мама в это не верит. Она много плакала, когда ты не пришла домой. Пока Милош не родился. Теперь только он все время плачет, надоело уже. Ну ладно, я ведь сама хотела братика... Так вот, мама думает, что ты не вернешься, но я знаю, что это не так. Мне тот странный дядя рассказывал, которого охотники неподалеку отсюда нашли. Он и маме рассказывал, но она ему не верит. Хотя он ей нравится. И мне нравится. Мама говорит, Даниэль на нашего дедушку похож, только помоложе. А я дедушку не помню... В общем, у нас все хорошо, ты не волнуйся. Папа с войны вернулся, а про братика я уже сказала. Виолка с ним разговаривать пытается, да куда ей. Она, кстати, тоже хотела придти, но мама запретила. Она и мне запрещала, пока папа не сказал, что меня проводит. Я и дядю Даниэля звала, но он отказался почему-то... Сказал, что в одну реку дважды не входят. Хотя почему в реку, если тут кругом болото? В общем, ты не скучай без нас, теть Милен. И постарайся вернуться поскорее. Мы тебя будем ждать. До свиданья!

Секунду помешкав, девочка обняла искалеченный ствол, прижавшись к нему щекой, и развернулась в сторону тропинки.


– Папа, я закончила! Можешь идти назад!


Снова взяв мужчину за руку, Тереза медленно и осторожно пошла за ним по противно чавкающей земле. Уже пройдя немного по тропинке, она напоследок оглянулась. На миг девочке показалось, что она видит возле ивы полупрозрачный женский силуэт, но моргнув, она поняла, что это лишь легкая кисея тумана, принесенного ветром с болота. 

