- Алексей Георгиевич, вас спрашивают на проходной.

Голофон третий день барахлил, и зависшая над столом головка секретарши медленно меняла цвет с голубого на фиолетовый и обратно.

- Кто? – лениво поинтересовался Лис, щелкая одним пальцем рычажки настройки. Теперь лицо девушки напоминало помидор, по недоразумению обзаведшийся глазами.

- Марьянов Николай Васильевич, год рождения 3089, ид-код на учете в Космополе не состоит.
- Пропустите.

Если бы ид-коды всех киллеров состояли на учете в Космополе, жить было бы гораздо проще. Впрочем, нежданного посетителя просветили двумя десятками сканеров раньше, чем впустили в здание – на безопасности Лис предпочитал не экономить.

Марьянов - знакомая фамилия… Лис откинулся на спинку кресла, вертя в руках пульт от голофона. Ах, да, Родион Антонович Марьянов – заведующий той самой клиникой. За два последних года Лис отдал на лечение младшей сестры столько, что можно было бы построить собственную больницу, а то и две. Жадности господ в белых халатах нет предела, но Арина все равно умирает…
Любопытно, что нужно этому… 3089 года рождения. Точнее, не любопытно. Если он действительно родственник того Марьянова, в причине визита можно не сомневаться. 

Голокамера в прихожей, к счастью, работала нормально. Юный взъерошенный студентик поправляет съехавшие на прыщавый нос очки. Редкая форма катаракты?
- Заходите.

Студентик вздрогнул. Предполагалось, что гость неожиданно видит перед собой хозяина, ласково глядящего на него в прицел маленькой, но очень натуральной планет-пушки. В форме космодесантника Лис смотрелся довольно эффектно, но если техника барахлит, лицо-помидор напрочь испортит образ...
- Здравствуйте, - вблизи студентик оказался худым как электрошвабра, и таким же лохматым. – Я по поводу Арины.
Говорил он невнятно, мялся и все время поправлял съезжающие на нос очки. Он племянник Родиона Антоновича, по стопам дяди подался в медицинский, сейчас на летней практике… Лис молча слушал, чуть склонив голову на бок – там, в прихожей, он в точно такой же позе. 
Собственно, Арина. Девочка умирает…

- Сядьте, - перебил Лис, нажатием кнопки вызывая из пола стул. 

Что сестра не доживет до конца года, Лис знал и так. Марьянов-старший ежемесячно присылал подробные отчеты – вместе со счетами. Вторые не глядя оплачивались, первые просматривались по диагонали и складывались в стол.

Он делает для Ари все, что может. Но даже построй он каждому врачу их чудесной клиники орбитальную виллу, в жизни умирающей девушки это не изменит ровным счетом ничего.

- Понимаете, - студентик в очередной раз поправил очки, – ей нужно солнце. А в столице дождит уже второй месяц, Арину почти не пускают на улицу.
- Мне купить вашему дяде установку искусственного климата?

Николай яростно сверкнул глазами.

- У нас такая есть! Только Арине это не помогает, наоборот… Ей нужно настоящее солнце! 

- И что изменится?

Лис бросил пульт на стол и откинулся в кресле. Разговор начинал ему надоедать.

- Понимаете…

- Не понимаю. Ваш дядя каждый месяц расписывает мне в цветистых научных терминах, какая у них замечательная аппаратура, и какая от нее замечательная польза. Приходите вы, и говорите прямо противоположное. Кому я должен верить?

- Дядя… Ему нужны деньги, он не скажет вам правды!

А тебе не нужны, и ты, значит, скажешь. Ну-ну.

- Какой?

- У нашей клиники нет лицензий на других планетах, а Арина говорит, что хочет на Маридаан – там живое море и настоящее солнце. Она часто вспоминает, как ездила туда, но дядя вряд ли вам рассказывает…
…а сам ты у сестры не бываешь. Спасибо, что напомнили, господин студент.

- Чего хочет Арина, я спрошу у нее сам. А чего в данном случае хотите вы?

- Понимаете… - Николай снял очки, протер их полой термофутболки и водрузил обратно на прыщавый нос. – Она знает, что ей осталось недолго, и очень хочет попасть туда. Хуже ей от этого не будет, – студент печально вздохнул, - некуда.

Некуда. Об этом Лису сказали еще два месяца назад. В чем-то доктор Марьянов был честен: болезнь достигла такой стадии, когда врачи разводят руками, а безутешные родственники бросаются к знахарям и потомственным чародеям. Чародеям Лис не доверял, а хитрый эскулап не уставал расписывать достоинства новейшей кравьядской (рурской, кримиджанской) аппаратуры: «Она творит такие чудеса, что вы не поверите...» Проще всего было платить и не думать.

А теперь вот – извертевшийся на плексигласовом стуле очкастый студентик передает любящему брату, что «Арина хочет». Стоит, наконец, собраться и съездить в эту несчастную клинику. Если сестре нужно живое море, она его получит, даже если Лису для этого придется купить собственный космолет и половину Маридаан.
- Вы просматривали ячейки санаториев?

Может, парень старается для кого-то из знакомых?

- У меня нет доступа к Космети, - смутился Николай. – Но подойдет любой. Понимаете, она говорила…

- Про Лаэтту.

Студент вскинул на Лиса испуганный взгляд.

- Откуда вы знаете?

- Я ее брат, - отрезал Лис. – Вы, разумеется, желаете ее сопровождать? 

…и еще более разумеется – хорошо на этом заработать. Все врачи одинаковы, даже самые юные.
Взгляд студента стал еще более испуганным.

- Что вы!.. Это… Дядя меня убьет, если узнает!

Логично, на самом деле. Посмотрим правде в глаза - племянничек напакостил Марьянову от души.
- Тогда зачем…

- Понимаете… Арина, она такая… хорошая. Мне ее жалко просто очень, понимаете…

На самом деле, чем дальше, тем меньше Лис понимал, но показывать этого не стоило.

- В таком случае, благодарю вас за помощь, Николай Васильевич. Номер вашей денежной карты?

Лис потянулся было за нано-бумажником, но студентик испуганно вскочил:
- Нет, что вы! Мне не надо! Пожалуйста!
 Уронил очки, попытался поднять, зацепился за стул, уронил телефон… В конце концов, схватив свое имущество в охапку, Николай Васильевич Марьянов 3089 года рождения пулей вылетел из кабинета Лиса. Даже шея под стоящими дыбом волосами стала малиновой – то ли от праведного гнева, то ли от смущения. 
Неопределенно хмыкнув вслед, Лис включил голофон. В этот раз голова секретарши была, для разнообразия, нежно-зеленой.

- Марина, посмотрите, пожалуйста, в Космети ячейки санаториев Лаэтты, планета Маридаан. Мне нужен самый приличный.
***

Дождь методично барабанил по крыше флаера, вызывая у Лиса глухое раздражение. Столичные метео-магнаты второй год отказывались регулировать климат – якобы естественные погодные условия лучше влияют на здоровье. И вот итог – над головой больше месяца беспросветная серая хмарь, а новые титановые дворники с трудом ворочают стекающие по ветровому стеклу потоки воды. Тут не то, что больной – здоровый с ума сойдет.
Шлепать по лужам, слушая противно жужжащий над головой магнитный зонт, не хотелось до зубовного скрежета, но ждать Лис не мог. Чтобы навестить сестру, он перенес важную встречу, и опоздать на нее было бы совсем невежливо.

Выбираясь из теплого флаера, Лис зябко передернул плечами. Неудивительно, что Ари захотела на Маридаан. 

Все началось именно с поездки Арины на эту самую планету, 8 лет назад.
…Им всем было плохо после смерти родителей, и Илья загорелся идеей отправить сестру в частный детский лагерь. Ари улетала в слезах, но через два дня в голографическом космофоне нарисовалось ее счастливое личико, которое с восторгом рассказывало о синем-пресинем море и собранной на пляже коллекции разноцветных камушков…
- Здравствуйте, Алексей Георгиевич.

Лис вежливо улыбнулся и положил на столик вахтерши коробку дорогих конфет. Женщина с пышными аквамариновыми волосами отложила пудреницу и радостно оскалила нежно-голубые зубки. Он приходил сюда не часто, каждый раз натыкаясь на разных сотрудниц, но щедрого клиента неизменно звали по имени-отчеству.

- Вас проводить?

- Не нужно.

У Лиса фотографическая память – он помнит дорогу по запутанным больничным коридорам, хотя был у сестры два… нет, три раза. Еще пару раз они встречались в кабинете Марьянова. Не так уж много за два года.

…В том самом лагере у Ари появился друг по имени Сережа. По словам воспитателей, парочка была неразлучна, и сестра взахлеб рассказывала по космофону об их приключениях.
Встречать Арину в космопорт они поехали вдвоем с братом. Счастливая, загорелая Ари вылетела им навстречу из терминала и повисла на шее Ильи, едва удостоив Лиса взглядом.

Пока они обнимались, Лис разглядывал выходящих пассажиров – таких же загорелых и оживленных. Его внимание привлек мальчик лет двенадцати, с не по годам серьезным видом тащивший знакомый чемодан. Заметив взгляд Лиса, мальчик кивнул ему, как старому знакомому, поставил чемодан на пол и нырнул в толпу встречающих.

Ари слезла, наконец, с Ильи, кивнула Лису и огляделась по сторонам. Вид одиноко стоящего неподалеку чемодана разом стер улыбку с ее загорелого личика.

- А где Сережа? Я его обещала с вами познакомить, он хотел…

Сережа хотел познакомиться с ее братьями, обещал звонить и даже посылать по почте настоящие письма – «чтоб как в древние времена» - однако исчез, даже не сподобившись попрощаться. Как в воду канул…
Лис постучал и, не дожидаясь ответа, толкнул дверь в палату. 

Вокруг него шелестело море. Бирюзовые волны накатывались на золотистый песок и нехотя отступали, оставляя после себя причудливо закрученные ракушки и разноцветные круглые камушки. Над головой в бесконечной синеве парили большие птицы, похожие на альбатросов, и сияло непривычно овальное солнце. Пахло водорослями и нагретым песчаником. 
Солнечные зайчики ползали по песку, играя с маленькими фиолетовыми крабами, а один запутался в льняных волосах Ари – когда-то задорно вьющихся, а сейчас висящих прямыми тусклыми прядями. Сестра казалась неимоверно худой и какой-то прозрачной. Тоненькие руки прижимали к груди большого облезлого медведя.

…Игрушку ей подарил Илья. Предложил назвать Сережей и дружить с ним, «пока не сподобится вылезти из астрала его реальный тезка». Лис на месте сестры запустил бы медведя в физиономию дарителю, но Ари идея неожиданно понравилась. С тех пор она со своим «Сережей» не расставалась, особенно последние два с половиной года…
- Привет, Ари.

Арина повернулась к старшему брату, слабо улыбнувшись. Ей скоро исполнится 17, но на вид – не старше 14. С тех пор, как они виделись в последний раз, голубые тени под глазами стали больше, а черты лица слегка заострились.
- Привет, Лис.

Вот эта измученная болезнью девочка осталась последней, кто называет уважаемого Алексея Георгиевича Лисом. Скоро ее не станет – и никто больше не догадается о старом семейном прозвище, ведь Лис на самом деле не рыжий, а простецки белобрысый, и окрестили его так в далеком детстве за «лисью хитрость».
- На улице мокро и холодно, - сообщил Лис, подбрасывая в воздух ручку магнитного зонтика. – Тут лучше. Может, стоит перебраться жить к тебе?
Эту шутку он придумывал всю дорогу от офиса, но Ари не засмеялась. Она вообще ни разу не смеялась с тех пор, как Илья…

- Это моя любимая иллюзия, - тихо вздохнула Ари. – Медсестра сказала, что дождь скоро кончится, и мы с Сережей сможем погулять.

Лис с сомнением вспомнил низкие серые тучи. Никаких просветов там не намечалось, но когда это врачи говорили правду?

Стул оказался на месте угловатого камня, наполовину утонувшего в золотистом песке. Лис уселся, с деланным любопытством разглядывая иллюзию и мучительно пытаясь придумать, с чего начать разговор. Сестра младше на целых 12 лет, и он никогда не знал, о чем с ней вообще можно говорить. Илья вполне справлялся за двоих…
Лис сердито тряхнул головой, отгоняя воспоминания. Брат умер, его больше нет, и пора перестать прятаться за его спину.

- Как тебе идея слетать на Маридаан? Лаэтта куда лучше этой дурацкой иллюзии.

- Правда? – и без того огромные, темные глаза Ари, казалось, стали еще больше. – Ты хочешь меня туда отвезти?

Вот теперь она улыбалась по-настоящему – удивленно и радостно. Лис обнаружил, что его губы сами собой расплываются в ответной улыбке.

- Правда, Лис? А меня отпустят?

- Конечно. – Пусть только попробуют не отпустить! – Я сейчас поговорю с Родионом Антоновичем.

Родион Антонович был не слишком доволен разговором. По правде говоря, он был в ярости. Маленькие заплывшие глазки сверкали самой настоящей ненавистью – к Лису, Арине, Маридаан и всему миру в целом, тогда как полные улыбчивые губы несли привычную чушь о новейшей аппаратуре. Похожие на сардельки пальцы с бирюзовыми ногтями летали над клавиатурой, вызывая в воздухе все новые графики, таблицы, фотографии счастливых клиентов… Лис вежливо слушал, точнее, не слушал, ожидая, пока доктор выговорится. Все уже решено, хуже – некуда, так пусть сестра хотя бы последние несколько месяцев жизни проведет там, где ей хочется.
В конце концов, потребовав огромную неустойку и хитро «забыв» про уже оплаченные процедуры, Марьянов подписал все документы и даже согласился выделить медсестру для сопровождения.

Лис проводил Арину в космопорт. Сам он не собирался покидать столицу, да сестра и не ждала от него иного, привыкнув к равнодушию вечно занятого бизнесмена.

Проследив, чтобы Ари с комфортом устроили в каюте первого класса, Лис собрался было уходить, когда она, мечтательно разглядывая развешанные по стенам виды Маридаан, с робкой надеждой спросила:
- А представь, если Сережа тоже туда приедет?

***
«А представь, если…» Прощальные слова Арины второй день не выходили у Лиса из головы. Похоже, Ари вспоминает своего загадочного друга чаще, чем обожаемого покойного брата. Хотя это можно понять – Лис тоже старался поменьше думать об Илье. Мысль о том, что веселого жизнерадостного парня, любителя ставить окружающий мир с ног на голову, больше нет, до сих пор заставляла Лиса скрежетать зубами. 
А у таинственного Сережи еще есть шанс появиться в жизни Ари. И ее единственный, разори его эскулапы, оставшийся в живых родственник сделает все, чтобы это случилось.

Попросив секретаршу не беспокоить, Лис включил колбу Космети. Со стороны это выглядело как окутавший человека мерцающий малиновый кокон, Лис же чувствовал себя пчелой, летящей над разноцветными сотами. Военные и промышленные предприятия, больницы и курорты, библиотеки, магазины, люди – в этих сотах содержалась вся – или почти вся – информация обитаемой части Вселенной. Все дело в уровне доступа. Лис платил Космети приличную сумму, и поэтому видел миллионы ячеек, уползающих за далекий «горизонт». Проблема в том, что, даже будь он президентом какой-нибудь планеты, ему не найти того, чего в этих сотах отродясь не было.
По возвращении из лагеря Ари прожужжала братьям все уши, рассказывая про своего чудесного Сережу. Но Лис не слушал, и уж тем более не запоминал. В памяти задержалось только, что фамилия его – Мельников и родился он недалеко от столицы где-то между 89 и 93 годами прошлого века. Когда-то к этой информации прилагался неработающий номер телефона, а также адрес, по которому «такие не живут».

…Ари не уставала ждать исчезнувшего друга и спустя два месяца после исторической встречи в космопорте, не дождавшись ни звонков, ни писем, потащила Лиса – Илья тогда улетел на очередную конференцию – по названному Сережей адресу. 
Злобный старушечий голос в видавшем виды домофоне обложил незваных гостей изысканным трехэтажным матом, из которого можно было понять, что никаких Мельниковых тут нет и отродясь не было. Соседи подтвердили, что, действительно, ни Мельниковых, ни Сергеев, ни любых других двенадцатилетних мальчиков в указанной квартире не живет, а обитает там старая склочница Василиса Аполлинариевна, любительница плевать с балкона на головы прохожим и включать головизор так, что межпланетные фестивали национальной музыки слушают три соседних этажа.

Арина расплакалась, и недовольный потерянным временем Лис отвез ее домой. На том поиски закончились, а, вернувшись с конференции, Илья купил того самого медведя…

Теперь предстояло начинать заново. 8 лет спустя – это хуже, чем искать прошлогодний снег.

Лис добросовестно проверил пару сотен подходящих по возрасту Сергеев Мельниковых – ни один из них даже отдаленно не походил на серьезного мальчика, когда-то встреченного им в зале космопорта.

Телефон, разумеется, потеряли. Даже если Ари помнит его наизусть – спросив, он подаст сестре совершенно ненужную надежду. Не стоит этого делать, тем более, пока шансы исполнить ее мечту с невиданной силой стремятся к нулю.
По адресу, как и следовало ожидать, проживала Супнич Василиса Аполлинариевна, до сих пор, что характерно, живая. Без особой надежды на успех Лис залез в ячейку злобной старушенции – и остолбенел. Василиса приходилась родной матерью умершей 10 лет назад Златоцвете Ивановне, в замужестве – Заморской. 

Выключив колбу, Лис некоторое время смотрел в стену кабинета, изучая мелкие прожилки безумно дорогого кравьядского гранита. В голове не было ни единой приличной мысли. Фамилия «Заморский» до сих пор вызывала у Лиса почти неконтролируемое желание расстрелять каждого ее обладателя из аннигилятора. 
Всеволод Эдуардович Заморский, президент группы компаний «Заморские купцы», считался одним из самых богатых людей столицы. В бизнесе он не гнушался ничем – убийства, подставы, бессовестный шантаж…Лис и сам отнюдь не был ангелом, но методы господина Заморского даже у него вызывали брезгливость и отвращение. 

9 лет назад старший сын Заморского Иуллианий якобы не справился с управлением грузового флаера и буквально размазал по дорожному покрытию несколько легковушек. В одной из них – разумеется, по несчастливой случайности – находились родители Лиса, Ильи и Арины. Грузовик один за другим проверили два десятка экспертов: заело регулятор высоты, что бывает не так уж редко в старых моделях; Лис бы, может, и поверил, если бы фирма родителей за несколько дней до того не перехватила у «Заморских купцов» крупный тендер. Иулианий отделался легким испугом и штрафом за просроченный техосмотр, а Лис возглавил отцовский бизнес, не успев закончить институт и получив в придачу лютую ненависть к конкуренту. С тех пор они с Заморским по мере возможностей портили друг другу кровь мелкими и не очень неприятностями, а два с половиной года назад… 
Нет, у следователей даже не возникло подозрений: несчастные случаи при испытаниях новых устройств случались сплошь и рядом, несмотря на усилия ВКТБ*, но Лис сердцем чувствовал – скользкие щупальца Заморского мимоходом смахнули с доски очередную пешку.
Лис сам не знал, что удержало его от мести. Подстроить убийство самого Всеволода или его любимчика Иуллиания тогда не хватало технических возможностей, а, тронув их родственников, Лис уподобился бы ненавистному конкуренту. Желание остаться человеком пересилило ярость, но Лис запомнил каждое из отвратительных имен, чтобы при случае не остаться в стороне. Лабуния – нынешняя жена Всеволода, на год старше его первого сына, ее дети – Кресислав и Ядрей. От брака со Златоцветой у Заморского остался еще один сын с неожиданно нормальным для этой семейки именем Тимофей. Сейчас этому герою, стараниями отца устроенному в престижную юракадемию, должно быть около 20 лет.

Лис прикрыл глаза, вспоминая встречу восьмилетней давности. Стены терминала похожи на синий лед, из широких дверей выплескиваются оживленно болтающие загорелые туристы. Вот полупрозрачный господин в костюме-тройке – коренной житель Маридаан; три пятилетних рурских близняшки громко спорят из-за морской звезды; выбегает навстречу счастливая Ари… Серьезный темноволосый мальчик не походил ни на толстого рыбоглазого Всеволода, ни на долговязого, с презрительно выпяченной нижней губой, Иуллиания, а покойную дочь Василисы Аполлинариевны Лис никогда не видел.

Мог ли Заморский отправить сына в лагерь под чужим именем? Мог, конечно, – вряд ли Лис был первым, кто мечтал отомстить неразборчивому в средствах бизнемену. Ид-код –не древний паспорт, его невозможно подделать, но есть способы обмануть считывающие машины. Война ид-кодеров и ид-хакеров продолжается не первую сотню лет, не принося ощутимого успеха ни одной из сторон.

Мальчишка не рискнул называть домашний адрес, выбрав в качестве прикрытия квартиру сумасшедшей бабки. Он мог просто не задуматься над фамилией подружки и понял, с кем связался, только увидев Илью и Лиса в зале прилета. Версия выглядела вполне правдоподобной, хуже того, она была единственной. Но мысль о том, что придется говорить, и даже уговаривать кого-то из мерзкой семейки Заморских была отвратительна Лису до тошноты.

Мучительно хотелось ошибиться. Ну ляпнул ребенок первый пришедший в голову адрес – может, он с самого начала не собирался продолжать знакомство и Ари совершенно зря назвала в честь друга Сережи своего обожаемого медведя. А второй сын Заморского наверняка такая же сволочь, как его братец и папаша: наглый, лживый и свято уверенный, что имеет право на любую подлость. Вполне в духе этой семейки будет согласиться на предложение Лиса навестить Ари, чтобы по дороге на Маридаан притравить конкурента каким-нибудь экзотическим ядом. 

«А представь, если…» Грустная девочка прижимает к груди облезлого игрушечного медведя. Медсестра в подозрительно коротком халатике деловито расставляет на столике банки с препаратами – они не помогают, Арину кормят этой дрянью по привычке. Со странных двухмерных картин смотрят нагромождения песчаника и бирюзовое море. На Маридаан по неизвестным причинам не работает добрая половина техники, в том числе и голографические камеры, так что туристам приходится довольствоваться вот такими рисунками, вместо себя-любимых на фоне морских пейзажей.
Поэтому у Ари нет даже Сережиных голографий. Сестре осталось в лучшем случае несколько месяцев жизни – и все деньги Лиса не смогут ей помочь. Вечно занятый старший брат опомнился слишком поздно…
Лис крутанулся на кресле и пинком вызвал из стены секретный ящик. Капюшон ярко-рыжей куртки скроет его главную примету – вьющиеся светлые волосы, а кошмарный зеленый орнамент отвлечет внимание от черт лица. Иуллианий или Всеволод узнают его и в таком виде, но на старших Заморских Лису и так лучше не натыкаться – иначе с таким трудом подавленная ненависть всколыхнется снова.

***

Здание столичного офиса «Заморских купцов», благодаря умело настроенной голограмме, представляло собой копию разрушенного лет пятьсот назад собора Василия Блаженного. Каждый из разноцветных витых куполов венчала причудливая завитушка, в которой при желании можно было узнать букву «З». У входа маячили здоровенные космодесантники в дурацких костюмах стрельцов, но к ним Лису было не нужно. 

Скромно припарковавшись у похожей на морскую звезду копии кравьядского Дворца Собраний, Лис достал телефон. Личных номеров сыновей Заморского не было даже в Космети, так что звонить придется в офис. 
Первым делом над плашкой телефона нарисовалась угрюмая рожа охранника в иззубренном древнем шлеме. Лис изобразил на физиономии максимально безмятежное выражение, и через секунду увидел секретаршу – в голубом костюме Снегурочки. 

- Вас приветствует офис компании «Заморские купцы», - девица сверкнула платиновыми зубами. – Чем я могу помочь?
- Тимофея Заморского, пожалуйста.

Собственный писклявый голос вызвал у Лиса одновременно смех и отвращение. Гелевого шарика хватит минут на 10, достаточно, чтобы договориться о встрече.
- Подождите минутку.

Лис рассчитывал, что, по случаю летних каникул, будущий юрист окажется на работе, и в то же время отчаянно надеялся, что тот болтается в командировке где-нибудь за пару десятков световых лет. Общаться с сынком Заморского не хотелось до дрожи.

- Соединяю…
Точно, он. Мальчишка вырос, но по-прежнему ни капли не походил ни на отца, ни на брата – и это немного успокоило Лиса. Копию Иуллиания он бы не вынес.

- Здравствуйте, чем могу быть полезен?

Можно было изобрести хитроумный предлог – например, что решил сдать одного из конкурентов, хотя бы самого себя. Но такого рода разговоры ведутся в самом офисе и под запись – гостя просвечивают десятком психо-сканеров, проверяя на возможную дезу.

Другой вопрос, что не каждый перебежчик на такое согласится, поэтому предварительные переговоры начинаются в нейтральном месте и с безобидных фраз. Чем Лис и воспользовался.
- Я желаю пообщаться с вами об одной весьма любопытной организации, - уголок рта собеседника чуть дрогнул при звуках искаженного гелием голоса, но лицо осталось невозмутимым. – Уверяю, это знание не покажется вам лишним. А я тут, знаете ли, как раз рядом...
Тимофей на секунду задумался и предложил:

- В кафе «Арабеска» напротив нашего офиса вас устроит? Я спущусь через 10 минут.
- Замечательно, - оскалился Лис.

Собеседник кивнул и отключился. 
Все, деваться некуда – нужно выбираться из флаера и тащиться по лужам в сторону переливающейся всеми цветами радуги «Арабески». Глубоко вздохнув, Лис вызвал в памяти образ с надеждой смотрящей на него Ари. «Правда, Лис?! А меня отпустят?» Два с половиной года он откупался от сестры деньгами, пора сделать что-нибудь стоящее.

Между столиками неторопливо прохаживались официантки – все как одна блондинки, в прозрачных искрящихся платьях и сверкающими радугой фартуках. Лис лениво развалился на угловом диванчике, якобы разглядывая вспыхнувшее над столом меню,  и одновременно изучая других посетителей. Середина делового дня – за разноцветными столиками сидело всего трое. Обычные клерки – накрахмаленные воротнички рубашек, темные костюмы и вошедшие в последнее время в моду дурацкие шляпы-«пирожки». Двое сидели друг напротив друга, потягивая из стаканов жуткие ярко-синие коктейли; судя по жестам, разговор шел о вчерашнем космобольном матче. Третий уткнулся длинным носом в тарелку и торопливо поглощал порцию котлет, достойную рурского великана.
Точно в оговоренный срок серебристые двери раскрылись, пропуская молодого человека в лавандовой футболке. На брюках неброско светился логотип «Ковбоя» - единственной в Галактике фирмы, восстановившей технологию изготовления джинсовой ткани, стоившей теперь безумных денег.
Лис еще раз оглядел зал – любитель котлет расплачивался со стоящим у двери кассиром-автоматом, поклонники космобола включили таки голозапись матча – и теперь с упоением любовались скользящими над столом игроками.
Кивнув присевшему напротив Тимофею, Лис театральным жестом откинул капюшон.

- Здравствуйте, Алексей Георгиевич, - в голосе молодого человека не прозвучало ни капли удивления. 

Проводив глазами плывшую мимо официантку, Лис заставил себя посмотреть в лицо собеседнику. Слегка искривленные в якобы вежливой улыбке тонкие губы и равнодушные, какие-то рыбьи, светлые глаза – симпатии второй наследник Заморского не вызывал.

- Тимофей, я ищу мальчика, 8 лет назад отдыхавшего на планете Маридаан под именем Сергея Мельникова.
Пустой, без малейшего выражения, взгляд был направлен куда-то за левое плечо Лиса. 

- Чем я могу вам помочь?

Борясь с подступившим к горлу отвращением, Лис процедил:

- Знаете, Тимофей, мне не нравится ни ваша семья, ни вы сами. Моей сестре Арине осталось жить несколько месяцев, и она до сих пор вспоминает своего таинственного друга Сережу. Вы – а это были именно вы – ни разу не дали о себе знать за это время, но ваши чувства меня не интересуют. Сестра хочет увидеть Сережу, и она его увидит, даже если мне придется тащить вас к ней в магнитном ошейнике. Впрочем, - Лис откинулся назад и заставил себя холодно улыбнуться, - я готов освежить вашу память с помощью определенной суммы…
- Не нужно. Я помню.

Лис мысленно выдохнул.

- Прекрасно. Тогда скажите, сколько вам нужно, чтобы сегодня, в крайнем случае – завтра вечером вылететь со мной на Маридаан. Врачи могли ошибиться, я не желаю опоздать.

Тимофей приподнял тонкие брови:

- Если вы торопитесь, почему не отправиться «Прыжком»? Несколько минут против полутора суток на корабле.

Равнодушная тварь издевается или действительно не знает?

- Я не пользуюсь этим устройством.

Илья погиб при установке кабины «Прыжка» на какой-то отдаленной планете. Оператор ошибся всего на пару цифр… Вспомнив, что осталось от брата, Лис едва не заскрипел зубами. Твари! Вся их семейка – подлые, скользкие твари, достойные только сдохнуть от собачьей болезни на какой-нибудь техногенной помойке!
- Назовите ид-код, на который я должен заказать билеты. Вылет завтра утром вас устроит?

- Я предприму все усилия, чтобы не опоздать, - вежливо наклонил голову собеседник. – Здесь вы найдете необходимую информацию.

На стол перед Лисом лег бумажный треугольник цвета лаванды.  
- Благодарю, - Лис поднялся, давая понять, что разговор окончен. 
После встречи с Ари щенок получит любую сумму, которую у него хватит наглости попросить, сейчас главное – затащить его в космопорт, а затем в Лаэтту.

- До встречи, Алексей Георгиевич.

- До встречи.

И только попробуй на эту встречу не явиться. Теперь у Лиса есть ко второму наследнику Заморского собственный счет.

***

- До отправления космолета на планету Маридаан остается 7 минут. Провожающих просят покинуть судно.

Лис с небрежным видом облокотился о перила трапа, делая вид, что разглядывает плывущий неподалеку антиграв-погрузчик. В самом деле любопытное зрелище –невидимая четкая сетка держит в воздухе дюжину вроде бы свободно парящих ящиков. Но сейчас оно не интересовало Лиса ни в малейшей степени. С Заморского станется не придти или прислать сюда старшего братца для переговоров. По тому, как зачесались руки, Лис понял, что Иуллианий эту встречу не переживет, даже если злобному душителю до конца жизни придется вкалывать в забое на необитаемой планете, общаясь с роботами-тележками.
- Вам лучше подняться в салон, - окликнул сзади проводник.

Лис в последний раз окинул взглядом летное поле и с непередаваемым облегчением заметил вдалеке знакомую фигуру в лавандовой футболке.

- А я успею. Смотрите, вон там еще один пассажир. 
Проводник буркнул что-то неразборчивое и, сбежав по трапу, заспешил навстречу Тимофею, смешно семеня кривыми ногами. Эмблема туристического космофлота у него на спине строила Лису веселые рожи.

- Что вы сказали отцу? – невзначай поинтересовался Лис, когда они вошли в роскошную двухместную каюту с искусственным камином и головизором на три стены.

- Полагаю, это не имеет значения, - холодно откликнулся Тимофей.

Это был самый длинный их разговор за все время полета. Как только включилась искусственная гравитация, Лис устроился в кресле, окружив себя колбой космофона. Срываться с места в разгар рабочей недели оказалось чревато, тем более, секретарша Марина как раз вчера попросила трехдневный отпуск, а девушка-заместитель никак не могла разобраться в системе сортировки почты. В довершении всего барахлила связь – виртуальный офис то и дело исчезал, сменяясь почему-то феерическим горным пейзажем Руры.
Когда, в последний раз напомнив горе-секретарше, что она не уйдет домой, не распределив сегодняшнюю корреспонденцию по нужной схеме, Лис выключил колбу, в каюте царил загадочный полумрак. На корабле поддерживалась привычная система суточного времени, и сейчас предполагался поздний вечер.
Тимофей полулежал на диване с квадратной плашкой виртуального компьютера на коленях. Одна из новейших моделей, на взгляд Лиса, несколько странная. «Теперь никто не сможет подкрасться к вам незамеченным!» - гласил рекламный слоган. Возможно, Тимофей и мог видеть комнату сквозь тускло светящийся сиреневый экран, но то ли по недомыслию, то ли по гениальной идее разработчиков, с обратной стороны можно было наблюдать все, что на этом экране происходит.

Впрочем, экран не показывал ничего интересного. Тимофей неторопливо листал какой-то текст, изредка останавливаясь почитать. Разбирать буквы в зеркальном отражении непросто, но Лис умел это с детства – когда-то они с Ильей даже наловчились писать друг другу записки отраженными буквами, для пущей конспирации путая их местами. Такая система почему-то неизменно ставила взрослых в тупик.

Лис чуть сдвинулся, чтобы лучше видеть.

…сегодня мой старший брат поругался с отцом – кажется, это случилось впервые после того суда. Я не стану писать тебе о причинах, но, будь уверена, ничего приятного в этом не было. А уйти я не мог, поскольку оба призывали меня в свидетели…

…за окном идет снег. К завтрашнему дню дома и деревья накроют белые шапки. В Лаэтте не бывает снега, и мы не говорили о нем на Маридаан, но, мне кажется, сейчас ты тоже смотришь в окно и радуешься, что мрачная слякотная осень наконец-то прошла…

…когда я читал об этом в книгах, мне казалось глупым писать письма, которые никогда не отправишь. Но я обещал тебе, Арина, и не могу не сдержать обещания…
Звонок телефона заставил Лиса и Тимофея синхронно вздрогнуть.

- Алексей Георгиевич, - почти рыдала уставшая секретарша, - у Голована закрыт зеленый ящик!

…Ай да «Сережа»…

- Вы уверены, что это стол Голована? Посмотрите внимательнее, должен быть третий слева, считая от окна…

Рабочий день и не думал заканчиваться.

***

Допотопный флаер лихо притормозил у ворот пансионата, едва не протаранив полупрозрачную решетку.

- С ветерком доехали! – радостно оскалился небритый таксист. 
Лис вежливо поблагодарил и нажатием кнопки нано-бумажника отослал щедрые чаевые. Болтавший всю дорогу водитель раздражал, но на самом деле он должен был привлекать туристов, являясь частью так называемой «исторической реконструкции».

- Они бы еще карету с лошадьми пустили, - блеснул познаниями Лис, толкая противно скрипнувшую калитку.
Равнодушная тень за спиной как всегда промолчала.

Телефон Ари не отвечал уже два часа, и Лис начинал беспокоиться.

- Говорите, новенькая? Три дня назад? В инвалидном кресле?

Заспанная дежурная копалась в бумагах – текстохранящие устройства на Маридаан не работали так же, как голографические аппараты. 
Спиной Лис чувствовал внимательный взгляд Тимофея, и от этого было еще неуютнее. Медсестра отзвонила ему по прилете, но спросить номер комнаты «заботливый брат» не догадался, как-то в голову не пришло, что понадобится… Да на себя посмотри, «друг Сережа»!
- А, вот ваша Арина. Сто девятая.

Конфет у Лиса не было, осталось поблагодарить и мысленно сделать себе заметку на будущее. И дежурная, и таксист были людьми – коренные жители Маридаан предпочитали не работать, а сдавать туристам сараи во дворах своих домов. 
В паре шагов от 109 комнаты телефон Лиса коротко вякнул и затих. Ари всегда так звонила – дабы случайно не отвлечь брата от какого-нибудь жутко важного дела. Лис с облегчением вытащил плашку.

- Ари, ты куда пропала? Не поверишь, я тут к тебе в гости приехал.

Хорошенькая головка медсестры радостно ахнула, и через секунду сменилась бледным лицом Арины.

- Ты рада?

- Очень, - какой у сестры тихий голос. – А ты где, Лис?

- Да прямо здесь.
Сунув телефон в карман, Лис обернулся к Тимофею.

- А вы, господин Сережа, постойте пока снаружи.

- Какая неожиданность, Алексей Георгиевич! – медсестра металась по комнате, всплескивая руками, пытаясь одновременно поправить Ари подушки и расстегнуть верхние пуговицы на халатике. – Мы не ждали вас так скоро!

Лис красноречиво молчал, пока девушка не догадалась выйти, покачивая бедрами и обдав Лиса сильным фиалковым духом.

Сестра, кажется, еще больше похудела с последней их встречи. Лис смотрел на осунувшееся личико и пытался понять, что в этой комнате кажется ему неправильным.

- Ари, а где твой медведь?

Арина неопределенно шевельнула тонкой рукой, по цвету почти не отличавшейся от белой простыни.
- Я его подарила. Джейн отправили сюда из сиротского приюта, у нее совсем нет игрушек.

- Подарила? – тупо переспросил Лис.

Он не удивился бы, отдай Ари кому-нибудь телефон или аппарат иллюзий, но медведя Сережу, которого она буквально не выпускала из рук со дня смерти Ильи?

- Да… Я подумала, что ты был прав тогда… Нет у меня никакого друга, и игрушка его не заменит. 

Это случилось через месяц после похорон брата. Озверевший от горя Лис потребовал выбросить треклятого медведя, имеющего наглость напоминать о потере. Он кричал, Ари плакала и только крепче прижимала к себе тогда еще пушистого зверя. А теперь…

- Думаешь, друга нет? – демонстративно усомнился Лис, чувствуя себя полным идиотом. - А мне Сережа заявил, что 8 лет по тебе скучал.
Пусть только попробует не подтвердить!
Большие глаза Ари удивленно расширились.

- Ты его видел?

- Ну, мы, знаешь ли, вместе приехали.

Проглотив застрявший в горле противный ком, Лис выглянул в коридор и торжественно заявил:

- Пожалуйте, господин Сережа.

Тимофей остановился в дверях. По тому, как искривились тонкие губы, Лис понял, что удержать привычное равнодушное спокойствие стоит «Сереже» больших усилий. Ари несколько секунд смотрела на него, чуть склонив голову на бок, а потом неуверенно улыбнулась. 
Присев на краешек кровати, Тимофей чуть слышно спросил:

- Я ведь действительно тебе писал, веришь?

Зазвонил телефон, и Лис ушел в коридор. В столице вовсю продолжался рабочий день, сотрудникам снова требовалась консультация любимого начальника.

Через некоторое время из комнаты выглянул Тимофей.

- Алексей Георгиевич, Арина утверждает, что так и не увидела моря.

Лис сунул ему в руки выключенную плашку и шагнул в комнату. Как он сразу не обратил внимания – сестра так и не включила иллюзию, стены были обычного для санаториев Маридаан нежно-голубого цвета.

- Ари, я все-таки твой брат. Давай, ты будешь обращаться со своими просьбами напрямую?
Девочка перевела испуганный взгляд с Лиса на маячившего у него за плечом Тимофея.

- Окна этой комнаты выходят в сад, - невозмутимо сообщил тот. – Кроме того, она слишком похожа на больничную палату. Лучше будет снять отдельный домик.

- А что на это скажут врачи, господин специалист?

- Вы не хуже меня знаете: врачи скажут то, на чем смогут заработать больше денег.

- Зачем же так грубо, молодой человек? – коренные жители Маридаан были полупрозрачными, как медузы, а в остальном почти не отличались от людей. Очень полный мужчина в светло-зеленом халате протиснулся в комнату и, прищурившись, посмотрел на Тимофея. – Арине требуется каждый день посещать процедуры, а антигравитационные инвалидные коляски на нашей планете, к сожалению, не работают.
Доктор улыбнулся и ткнул в прикрепленный к халату значок толстым пальцем, похожим на медузье щупальце.

- Я – заведующий этого пансионата, - он говорил на русском с едва заметным шипящим акцентом. – Кто из вас брат?

- Алексей, - Лис протянул руку и осторожно пожал прохладные, но совершенно не склизкие пальцы. – Дело только в коляске?

- Ну разумеется, - заулыбался доктор. - На самом деле, у нас есть чудесные домики с видом на океан. Эти окна, в общем-то, смотрят в ту же сторону, но здание окружено совершенно уникальными, необыкновенно полезными для здоровья деревьями…

- Я буду носить Арину на процедуры на руках, - подал голос Тимофей.

Ари с безмятежной улыбкой смотрела на вновь обретенного друга. Лису показалось, что ей уже не нужно ни море, ни солнце, ни торчащий столбом посреди комнаты старший брат.
- Давайте посмотрим ваши домики и договоримся о переезде.

- Конечно-конечно! – доктор подхватил Лиса за локоть и потянул из комнаты. – Алексей… как дальше?

- Георгиевич.

- Алексей Георгиевич, а кем Арине приходится этот чудесно прямодушный молодой человек?

Лис мысленно фыркнул. Слышал бы Всеволод!

- Это ее друг.

Под предлогом осмотра домиков гостеприимный заведующий провел Лиса по всей территории пансионата, рассказывая о целебном морском воздухе, специально выведенных лечебных деревьях – представляете, они излечивают многие болезни без процедур, достаточно по часу в день сидеть под кроной! – многочисленных благодарных пациентах… 

Лис почти не слушал, полной грудью вдыхая тот самый морской воздух и любуясь пейзажами. Сверкающее на солнце аквамариновое море простиралось до самого горизонта, где в дымке сливалось с небом. Невысокие изогнутые сосны с фиолетовыми иглами источали терпкий запах смолы, а под ногами тихо похрустывал гравий.

Хотелось остаться в этом раю навсегда, но дождливая столица то и дело напоминала о себе звонками. Назначить переговоры, подписать смету, вспомнить код для найденного в кладовке старого сейфа…
Выбрав, наконец, домик и раскланявшись со словоохотливым заведующим, Лис отправился обратно к Ари.
В коридоре было шумно. Завернув за угол, Лис увидел торчащую над плашкой багровую физиономию Всеволода Заморского. Голофон работал нормально – просто глава «Заморских купцов» был зол до потери пульса. 
- Идиот! – крик эхом разносился по коридору, и Лис порадовался за изолированные от внешних звуков палаты. – Ты понимаешь, что творишь, щенок?! Ты соображаешь, что журналюги уже растрезвонили на всю Галактику, как сын Заморского удрал с любовником на курорт?!

Лис чуть не поперхнулся от смеха. Кто-то постарался, причем от души! На месте конкурентов Всеволода он бы тоже не упустил такой шанс.

- Отец, это неправда, я…
- Мне начхать на твои оправдания! Немедленно, слышишь, немедленно «Прыжком» в столицу, и чтоб через час был у меня перед глазами, иначе пожалеешь! Кто эта тварь? Да как тебе взбрело в голову…
В первый момент тишина показалась Лису оглушающей. Тимофей вынул из телефона кристалл связи и, сунув его в рот, хорошенько треснул себе кулаком в подбородок. Парень рисковал остаться без зубов, но ему, похоже, было без разницы. Осколки он выплюнул в торчащий из стены аннигилятор мусора, туда же отправилась сломанная пополам плашка телефона.

- Я выбрал домик, - как ни в чем не бывало, сообщил Лис. – Можете перебираться хоть сейчас. 

- Благодарю вас.

Молодой человек был привычно спокоен, но, открывая дверь в комнату, Лис заметил, что у бедняги дрожат руки.
Странно, что Всеволод до сих пор не в курсе, кто сбил с толку второго наследника «Заморских купцов» – очевидно, доброжелатели заметили их не при отлете, а уже на Маридаан, где нельзя было заснять. Ну ничего, скоро догадается, и тогда пойдет потеха! От этой мысли Лису стало вдруг весело. Нужно выяснить, кто заказал журналистам сенсацию, и попробовать с ними договориться. Заморского пора убирать – то, что Лис не сумел сделать ради мести за мертвых, он сделает для живых.
Улыбнувшись Арине, Лис велел медсестре собираться и начал обдумывать план кампании.

Эпилог.

Сапфировая ночь опустилась на Маридаан, украсив небо причудливым узором созвездий. Лис валялся в шезлонге на плоской крыше домика, разглядывая далекие искорки, лениво мерцающие в такт шуму прибоя.

-…открою окно, - послышался голос Тимофея. – Так лучше, не правда ли?

- Лучше. Перенеси меня поближе.

Прошло всего два дня, но голос сестры заметно окреп, иногда в нем даже слышались прежние звонкие нотки.

- Знаешь, я не боюсь умирать, уже давно не боюсь… - Лис затаил дыхание. – Илья ждет меня с той стороны, а я так соскучилась…
- А как же мы? – спросил Тимофей. – Ведь я и Алексей Георгиевич будем скучать по тебе не меньше.

Тихо. Только волны с шелестом накатываются на песок и отступают, чтобы через несколько мгновений вернуться обратно. 

- Его зовут Лис, - задумчиво сообщила Ари. – Думаешь, он тоже?.. Ладно, тогда я попробую остаться.
* Вселенский комитет технической безопасности.





