Человек со свирелью. 

Шершавая бетонная поверхность пятнадцатого блока северо-восточного распределителя к обеду нагрелась нестерпимо.  Полимерный бетон  жег спину через спецовку, противно жарил ягодицы. Пластик контрольного ошейника  натер шею до зудящих мозолей. Но другого места, чтобы перевести дух после долгого подъема, на площадке не было.

На узком уступе – только-только сесть аэрокару – не развернуться. Десять шагов в ширину, десять шагов в длину. Впереди исполинская игла гравитационного стабилизатора вонзалась в синеву необъятного неба. По бокам – пропасть в несколько километров глубиной и уходящие в горизонт, стройные шпили блоков северо-восточного энергетического распределителя. За спиной опять же пропасть, куда спускались пролеты технической лестницы, утопая в зыбком мареве нагретых воздушных потоков. 

 Кай ощущал всеми порами кожи, что если он сейчас встанет и примется проверять контролер верхней магистрали, то умрет от усталости, злобы и ненависти к этой жизни, к самому себе и к Городу. 

Еще целых пять минут. Столько отмерил себе парень для отдыха.
Солнце пекло сильно и жестко, словно плазменные сопла конвертора в цехе переработки. Кай стянул майку и укрыл ею голову. На полуторакилометровой высоте бетонного шпиля распределителя даже на солнцепеке можно было отдохнуть без вреда для здоровья… некоторое время. Внизу же…

Кай старался не думать о тех, кто остался внизу. Им сейчас даже в тени бетонных ущелий край. Пыльная, вонючая духота забивала респираторы. Плотная насыщенная кислыми миазмами атмосфера разъедала кожу, проникала в легкие, оседала в альвиолах, заставляя по вечерам удушливо харкать кровью. Выбросы перегретого агента из рваных ран энергетических магистралей норовили дугой разряда отхватить руку, а иногда и голову зазевавшемуся рабочему.  Но внизу платили больше. Только допуски и технические требования к рабочим были другие, не доступные в пятнадцать лет.

Пять минут прошли практически мгновенно. Ни отдохнуть, ни помечтать о чем-нибудь приятном Кай не успел.

- Хватит валяться, - скомандовал он себе, поднялся, размял парой уверенных движений прогретое тело, повязал на шею майку, подхватил пояс с инструментами и…   

…Замер.

Перед ним  раскинулся Город, словно большой цветок с белыми светящимися лепестками среди нагромождения неприветливых безжизненных скал. Кай видел его по десять раз на дню, когда санировал бесконечные станции распределителей  или  когда покрывал кориновой основой магистральные пути энерговодов. Но всегда, дождь ли, снег,  светило ли яркое солнце, или небо сверкало мириадами звезд, замирал, будто в его сердце вгоняли тонкую ледяную иглу. До того  мучительным и тоскливым было это зрелище для неокрепшей бунтующей психики молодого парня. 

Город был прекрасен. И это даже в сотой мере не отражало то великолепие, которое  открывалось глазам Кая. 

Разделенный на пять концентрических окружностей, прорезанный радиальными каналами транспортных артерий, Город сверкал ослепительной белизной многокилометровых строений и ажурных технических конструкций, успокаивал изумрудной зеленью садов и скверов, спорил с небесной синевой прозрачными водами каналов, разделяющих сектора.  Он, как сказочная долина, открывался усталому путнику, перемахнувшему тяжелый опасный перевал. И как волшебную долину, Город обступали высокие громады технических сооружений. Серые бетонные титаны, непредставимые по своей мощи, несокрушимые хребты, изрезанные лабиринтами ущелий, пронизанные норами технических ходов, испещренные перевалами и пиками. 

Кай испустил тихий тоскливый стон.

 В Городе кипела жизнь. В Городе был тот мифический Рай, про который до конца двадцать первого века талдычили священники многочисленных религий. То место, куда попасть можно лишь в награду за добросовестный труд и истовое выполнение моральных и этических догм.

Молодой техник  знал – не попасть. Даже вкалывая по две смены, не доедая куска хлеба, экономя лишний глоток воды, тряпку для одежды, клей для ботинок. Не попасть.

Слишком большая социальная пропасть разделяла жителей промышленных трущоб и Горожан.  Пропасть, образованная генетикой, евгеникой и селективной медициной, образованием, воспитанием, уровнем жизни… Пропасть между вместилищем  пороков и бед и золотым фондом человечества. 

Кай от досады плюнул на раскаленный бетон. В детские сказки про то, что Социальная Служба Города иногда (очень-очень редко, в рамках исключительного чуда, по прихоти судьбы) отбирает самых достойных, честных, умных, перспективных и так далее жителей трущоб и оформляет им полис, молодой работяга не верил уже давно. 

- Ну, не судьба, - успокоил сам себя Кай и направился к терминалу. Предстояло проверить осцилляторы сейсмической активности, снять показатели автоматических диагностов и запустить проверку индикаторов. Потом долгий спуск по шаткой, раскаленной лестнице, затем короткий отдых у четырнадцатого блока, опять подъем, проверка техники, опять спуск… Лучше и не думать. Если представить себе весь объем работ, отмеренных на его сегодняшнюю смену, станет тошно.  

Кай научился не заглядывать в завтрашний день. 

Тем и жил. 

***

Темнело в промзоне быстро. Только солнце скрывалось за громадами многокилометровых железобетонных конструкций, тут же сгущались сумерки. Вязкие и липкие, будто протеиновый кисель, они сочились из переулков и тупиков, выползали сырыми щупальцами из люков ливневой канализации и водоотводных магистралей. Карабкались по стенам вверх, к узкой полоске серого неба. 
Кай медленно спустился к подножию двенадцатого блока, глубоко вздохнул, вытер майкой пот со лба и уселся на пол прямо у ступенек технической лестницы. Прислонившись спиной к прохладному бетону, парень закрыл глаза и издал протяжный стон, полный блаженства и неги.  

Лишь бы не уснуть.

- Нет, спать нельзя, - скомандовал  себе парень,  поднялся и направился к кару. Приземистый, угловатый электромобиль уныло стоял, подперев располосованной в черно желтую полоску задницей стену технического тупика. 

Парень сел в двухместную кабину, включил навигационные приборы, поддел ногтем гашетку генератора и откинулся в кресле. 

- Идентификационный номер, - запросил электрокар равнодушным синтезированным голосом. 

- Кай Лавров, сто тринадцать, ка десять, - ответил парень. 

- Принято, - отозвался кар и загудел, запуская двигатель. 

Кай взялся за штурвал, включил габаритные огни и, дав протяжный гудок, направил кар по  транспортной магистрали, утопающей в вязком вечернем сумраке. 

До базы техников, расположенной на окраине трущоб, предстояло ехать без малого два часа. Два часа в удобном мягком кресле водителя, два часа слушать равномерный басовитый гул генератора, два часа наблюдать, как в свете фар вырастают огромные циклопические сооружения и уходят во мрак. 

Парень очень любил именно эту часть работы. Когда под руками штурвал послушного мощного агрегата, когда ветер, проникая в открытое окно кабины, бил в лицо тугой струей знакомых запахов. Можно было представить себя не работягой, ведущим кар на базу, а рыцарем из древних преданий, верхом на толстом, кряжистом драконе, или вольным байкером южных степей, или исследователем подводных глубин… строителем лунных городов… да мало ли кем.

Кай представил… и на краткий миг потерял бдительность … этого хватило.

Пучки фар выхватили из мрака  закутанную в черное фигуру. 

Парень не успел среагировать на возникшее вдруг препятствие и дернул ручку экстренного торможения на секунду позже, чем следовало.   

Удар. 

Визг тормозных дисков… и тишина, нарушаемая тихим гулом генератора. 

- Но как?.. Откуда?.. Кто? – прошептал Кай, вылезая из кабины. Нарушитель режима? Социальный работник Города с внеплановой проверкой? Бродяга? Будь у этого… кого-то контрольный ошейник, автоматика считала бы код, зафиксировала опасность и отдала приказ о торможении, минуя оператора кара. Аварии бы не произошло.

Значит бродяга. Без ошейника. Без допуска, без права находиться на территории технических секторов. Без права на жизнь. 

Кай облегченно выдохнул – за это выговор не влепят.  

О бродягах парень слышал, но не придавал этим сказкам значения. Мало ли страшных историй передается из уст в уста ночью в трущобах. 

Говорят, существовали люди, не подчинившиеся законам евгеники. Они прятались в глубоких лабиринтах древних канализаций, в катакомбах под техническими секторами, среди запутанных сетей переходов, воздуховодов и технических магистралей, скрываясь от Социальной и Санитарной Служб. Вооруженные палками, кусками битого бетона, ржавыми обрезками труб, оборванные, грязные и больные, вечно голодные, ненавидящие вся и всех. Свихнувшиеся на почве этой ненависти, они темными ночами пробирались в окраины трущоб по известным лишь им ходам, норам, разломам и… Поговаривали, что пищевые автоматы их интересовали мало, а вот человеческое мясо находило высшее одобрение. 

Кай почувствовал спиной холок. Мурашки дружной гурьбой поползли от затылка к заднице. Рука сама схватила отвертку-индикатор и медленно выудила ее из подсумка инструментального пояса. Удобная  пористая рукоять. Длинный стержень и острый крестовой шлиц. 

Бродягами пугали детей. И взрослых… почти, взрослых.         

Меж тем, пока Кай терзался сомнениями и ощущал, как по спине забегали резвые мурашки, жертва аварии поднялась, чертыхаясь и ощупывая себя. 

Не бродяга. Иначе молодой работяга тут же записался бы в эту касту отверженных и прокаженных мутантов и потребовал, чтобы ему выдали такую же одежду.

Просторный черный плащ из… Кай испытал приступ острой жадности… из настоящего хлопка. С глубоким капюшоном, с широкими рукавами и черными карабинами застежек.  Пестрая шерстяная рубаха  в красно-зеленую нарядную клетку. Поверх нее – короткая жилетка с обилием кармашков. Черные штаны, простроченные оранжевыми нитками для прочности. И ботинки – Кай никогда не видел ничего подобного – из черной кожи, с высокими обшлагами, плотно прошнурованные и украшенные начищенными до блеска серебристыми пряжками. Тоненькие цепочки свисали с пряжек и тянулись до острых выступов над пятками. Шпоры – вспомнил молодой техник. Шею бродяга закутал плотным  шарфом в красно-зеленую клетку. На руках – перчатки из тонкой черной кожи. 

- Че ты за шило схватился? Не бойся, не обижу, - произнес незнакомец. 

- Я… э… - попытался выдать что-нибудь членораздельное Кай. 

- Ну да, - согласился «бродяга», стряхивая пыль с плаща. – Водила ты хреновый.        

- Вы… э… - замялся парень, пытаясь объяснить, что досточтимый джентльмен изволил слишком быстро выскочить на дорогу, тем самым подведя столь плачевный итог поездке Кая. Но вдруг работяга запнулся… слова «досточтимый», «изволил», «плачевный» и вообще какое-то непонятное сочетание звуков - «джентльмен» не входили в его словарный запас. И значения их он не знал.     

- Не обращай внимания на филологические интродукции. Бывает. -  посоветовал незнакомец, ощупывая левый бок. - Нет, вроде бы ничего не сломал. 

Лицо у «бродяги» было волевым, достаточно крупным. На вид вряд ли можно было бы дать ему больше тридцати лет по меркам трущоб, или до ста восьмидесяти по меркам Города. Глубоко посаженные глаза светились искоркой озорства. Прямой и длинный нос с небольшой горбинкой.   Растянутый в усмешке рот с немного увеличенной нижней губой. Широкие скулы. Острый подбородок.  На щеках заросли щетины, неделю не знавшие бритвы. Кай поневоле залюбовался им. Незнакомец был похож на отца или на родного дядю, если б тот существовал. Разве что у папы нос был чуточку больше и не такой длинный, а скулы чуть уже, зато подбородок немного массивней. И глаза не пронзительно серые, словно грозовая туча, как у бродяги, а карие. 

- Э… вы?… - парень вдруг устыдился своего невольного страха перед «бродягой» и спрятал отвертку в пояс с инструментами.

- Ричард Везер, - гость учтиво наклонил голову. – А тебя как зовут?

- Кай Лавров регистрационный номер  сто тринадцать, «к»-десять.

- Принято, - отозвался рядом стоящий электрокар. 

- Будем знакомы, Кай, - Везер хлопнул парня по плечу и улыбнулся. – Подбросишь до какого-нибудь ближайшего городка? 

- До городка? – переспросил работяга. 

- Ну… до города?  Или в городах вам уже осточертело?

- В город? – не поверил парень. – В Город?!

- Ну да, - Ричард Везер развел руками, мол, что может быть проще. – Там, где люди живут.

- В Город нельзя… Запрещено…

- Почему? – насторожился Везер. 

- Вы… из Города? – вдруг спохватился Кай. Все становилось на места, странная и неимоверно дорогая одежда… древняя что ли, неожиданное появление на пустынной улице промзоны, добродушный нрав.

- Нет, - растерялся «бродяга», рассеивая все сомнения парня. 

- Тогда вас не пустят, - вздохнул Кай, а как было бы замечательно поболтать с горожанином о… да ни о чем, просто так. – В городе имеют право жить лишь горожане – носители элитного генетического материала, признанные и отобранные программой евгеники. Генофонд нашего вида. 

-  Н-да, - Везер почесал небритую щеку. – В прошлый раз было проще. Сам-то ты где живешь?  

- В третьем районе трущоб, комната сто…

- К черту  подробности, вези меня в трущобы, - Везер обошел кар и уселся на пассажирское сиденье. Кай остался стоять перед машиной.

- Вас в трущобы… тоже не пустят, - промямлил он. – У вас ошейника нет. Вы контроль не пройдете.

- Посмотрим, - раздраженно пообещал «бродяга» и произнес, наклонившись к терминалу электрокара. – Кай Лавров, сто тринадцать, ка десять.

И вроде голос Ричарда Везера был чуть грубее чем у парня, глубже и немного более хриплый, но автоматика вдруг отрапортовала:

- Принято.

- Я Пестрый Флейтист, - объяснил Везер, как будто этим все было сказано, и только  тупица не смог бы ничего понять. 

- Флейтист? – переспросил Кай.

- Ну да, конечно, понимаю, – извинился гость, показывая торчащий из внутреннего кармана край серебряной трубочки. – Это… да-да, свирель. Но в суматохе на разницу внимания обычно не обращали. Вот и прозвали…
- Кто не обращали?

- Да никто. Скажи лучше, какой сейчас год? 

«Он, что, сумасшедший? - мелькнула мысль у молодого техника – Нет, будь он чокнутым, его бы забраковала Социальная Служба. И одежда…»

- Триста двадцать… - начал было Кай.

- Стоп,- остановил Везер. – Какой сейчас век?

- Двадцать пятый… от… это… как ее…

- От рождества христова, - подсказал Флейтист. -  Уже лучше. А скажи мне, парень, у вас в трущобах есть какие-нибудь новостные каналы, базы данных, библиотеки?  

- Информационные терминалы, - Кай делал вид, что поглощен показаниями приборов кара, сам тем временем украдкой  разглядывая попутчика. – Вы…

- Да-да, - согласился Везер, - Я не местный. Издалека. Очень… издалека. Вон от туда.

«Бродяга» указал пальцем вверх, на полоску усыпанного звездами неба.

- Э… - только и произнес Кай. – Так не бывает.  

- Нет, конечно, сориентироваться визуально практически невозможно. Да не трясись ты так, родился в этом мире, так что мы вроде бы братья… э… по разуму.  Ты лучше скажи, историю знаешь? 

Курс обучения включал в себя такой предмет как история человечества, и весьма подробно. Евгенетическая программа  Города в качестве одного из железных доказательств своей необходимости приводила историю народов и стран. Объясняя, какие ошибки социума привели к возникновению Городов и трущоб. И какие фатальные просчеты в развитии человечества являлись причиной суровой, но необходимой программы генетического отбора.  Так что Кай утвердительно кивнул. Историю он любил. 

- Тогда рассказывай, - распорядился Везер и откинулся на мягком пассажирском кресле. 

- Что рассказывать? – спросил Кай. Этот человек ему нравился. Нравился самой невозможностью своего существования. Он как тайна, как неучтенная формула вплетался в математически понятный и алгоритмизированный мир Кая. И рушил его границы, ломал рамки, нарушал стереотипы. 

- Все. 

- Ну…

- Нет. Все не надо, давай с двадцать первого века. Вторую мировою я помню, - Ричард Везер стал загибать пальцы. – Нефтяные войны тоже… С середины двадцать первого.  И как вы дошли до такой жизни? 

- После Третьей Мировой Войны… 

***

- …Вот паскуды! - выдохнул Везер от негодования.  

- Почему паскуды? – обиделся Кай. – Все правильно. Наиболее выдающиеся личности, развитые интеллектуально, физически и духовно, достойны внести свой вклад в программу Евгеники. За ними будущее человечества не как расы, а как разумного вида во вселенной.   

- Да, знаю, - вздохнул Флейтист. – Эволюция вида. Выживает сильнейший. Айкью в среднем сто шестьдесят. Невосприимчивость к большинству заболеваний. Умственное и физическое развитие. А вы гниете заживо в трущобах, обеспечивая элиту всем необходимым.   

- Да нет же. Не говорите так! - возразил Кай. – Город способен самостоятельно обеспечивать себя. Пропитание поставляют гидропонные комплексы,  энергию дает холодный термояд и солнечные батареи. Ресурсы добывают автоматизированные станции. Горожане могут заменить любого техника в промзоне роботизированным автоматом. Робот с любой работой справится лучше и быстрее. Ему не нужен отдых, питание, место для проживания, ему плевать на досуг…

- Роботы выходят из строя, - возразил Везер.

- Люди тоже. Но робота можно починить, заменить блоки, перепрошить программное обеспечение, поставить новый манипулятор.  Моему отцу перебило разрядом спину. Он не мог ходить и  двигал только правой рукой. Он не смог работать.

- Его убили?

- Он сам… Но это не наказание, - Кай был обижен до глубины души. Этот непонятно откуда взявшийся индивид пренебрежительно поливал грязью все то, во что свято верил молодой техник. То, ради чего жил и терпел эту дрянную жизнь. – Социальная Служба так и говорит. Это не наказание. Это вынужденная мера. Необходимость. 

- Знаю, ресурсов на всех не хватит. 

- Да, не хватит. И поэтому распоряжаться ими могут лишь те, кто способен делать это максимально эффективно с точки зрения выживания вида. 

- Вас этому учат?

- Э… ну да. Необходимость. 

- А зачем в таком разе Город тратит на вас ресурсы? Проще было бы пустить газ, направить излучение или еще как-нибудь  избавиться от трущоб. Экономика должна быть экономной. 

- Я ж говорил. Это не наказание.  – Кай вздохнул. – Необходимость. Горожане всегда это подчеркивают. Им самим неприятно, что существуют люди, не способные принести пользу, генетически неполноценные, деградировавшие в условиях третьей мировой войны и последующей разрухи. Им больно смотреть на нас, поэтому они помогают нам, создают рабочие места, делятся пищей и энергией, развивают медицину. Евгенитическая программа жестока. Но люди милосердны…  

- Это называется жалость… презрение. И… оправдание, перед самим собой, перед потомками. Мы-то не звери… мы не можем так… пусть сами сдохнут, - рассуждал Везер и добавил. – Промывание мозгов.   

- Никакого промывания. Это правда, - прошептал Кай. -  Мы неполноценны… генетика.

- Мать ее! – закончил Везер. – И все довольны!
- Ну… не все… Трущобы южных секторов подняли мятеж полтора года назад. В живых никто не остался. 

- А? – словно не расслышал попутчик. – Уже хорошо.   

- Ничего в этом хорошего нет, - возразил Кай. – Горожанам не нравится принимать такие меры. Они были очень расстроены тем, что люди трущоб не способны принять общий план развития человечества. Эгоизм индивидуума губителен для расы. 

- Они так сказали?

- Да, они так и сказали. 

- А сам-то ты… нет, я понимаю, идеологически ты подкованный неонацист… но вот сам ты, Кай Лавров сто тринадцать ка десять…

- Принято, - отозвался электрокар. 

- … Сам ты, как думаешь? Только честно.

- Я… - запнулся Кай. – Мы приехали. 

Фары кара освещали большие шлюзовые ворота. Огромные металлические створки веселой черно-желтой расцветки перегораживали транспортную магистраль. 

- У ворот есть охрана? – спросил Везер.

- Да, я же говорил, Санитарная Служба. Стационарный северо-восточный пост. 

- Да я в ваших службах уже увяз по уши. Это Горожане?    

- Нет, Горожане – это Социальная Служба. Они обеспечивают порядок и стабильность микро-социума в трущобах. Их база в центре жилых секторов – прекрасный белоснежный шпиль. Санитарная служба  обеспечивает охрану периметра, контроль заражения, загрязнений и заболеваний, а так же внешний порядок в технической зоне.

Терминами и определениями Кай шпарил как по писаному.

- Ну, ты, прилежный, мать твою, ученик, - хмыкнул Везер. – Стало быть, у жителей трущоб есть своя иерархия? Ну… там… одни командуют, другие работают. 

- Нет-нет, что вы. Каждый проходит тестирование, и обучается той работе, к которой наиболее приспособлен эмоционально, интеллектуально и психологически. Я вот…    

- Не продолжай, - равнодушно махнул попутчик. – Поехали.

Кай коснулся пальцами идентификационного ошейника, нажал кнопку передатчика и произнес:

- Кай Лавров сто тринадцать «к» десять. Дневная смена. Контроль гравитационных стабилизаторов с шестнадцатого по двенадцатый блоки северо-восточного распределителя. 

- Принято, - пропищал ошейник безразличным, даже немного усталым,  женским голосом.

Створки медленно разошлись в стороны, и  кар заехал внутрь. За воротами находилась широкая парковочная площадка, уставленная всевозможными транспортными средствами. Маленькие двухместные кары, родные братья того, что вез Кая и Ричарда Везера к трущобам, массивные восьмиколесные грузовые электрокары. Аэрокары, от легких медицинский каров Санитарной Службы, до огромных махин, перевозящих грузы.  Слева от ворот в железобетонной стене светлело окошко контрольно-пропускного пункта и глазок стационарного сканера. 

Парковка была хорошо освещена белыми люминесцентными лампами, что весьма расстроило Флейтиста.      

- Теперь мне нужно немного побыть одному, - сказал Везер, вылезая из электрокара. – Дай угадаю – третий район трущоб, коридор сто тринадцать, комната к-10?

- Да… - растерянно произнес Кай. 

- Увидимся… - Флейтист выпрыгнул и спрятался за боком кара так, чтобы его нельзя было заметить через окна КПП. 

***

Кай открыл свой шкафчик, сунул туда пояс с инструментами и принялся снимать ботинки. Крепкие рабочие ботинки с тупыми тяжелыми носами ему нравились, но предписание строго запрещало носить рабочую обувь в жилых секторах. Даже то, что Кай по роду своей деятельности вряд ли где смог бы подцепить биологическую заразу или горячую частицу пыли, санитарный контроль не волновало. Предписание необходимо строго выполнять. За нарушение – штраф.

Стянув спецовку и майку, парень сунул тряпки вместе с ботинками в отсек очистки и запустил программу мойки. Подхватив свои личные штаны, рубашку и пластиковые боты, Кай посмотрел на себя в маленькое зеркало и решил, что холодный освежающий душ не повредит.

Сегодня его смена затянулась непозволительно долго, так что увидеть Герду уже не получится. Это был единственный, кроме, пожалуй, старого учителя, человек, к которому Кай испытывал симпатию, и в обществе которого забывал про свои проблемы и заботы. Но Герда в это время уже возилась с младшим братом, ожидая, когда родители вернутся с ночной смены. 

- Не судьба, - вздохнул парень и поплелся домой сквозь вяло освещенные сектора трущоб. 

В комнате К-10 его ожидал неприятный сюрприз. На его кровати, перед его терминалом, выуживая полоски сублимированного мяса из пенала пищевого рациона, сидел старый знакомый. 

- Голосовой идентификатор у тебя ни к черту, - сообщил Везер, прожевывая очередной кусочек синтетической говядины. – Не стоит замыкать на нем цепи безопасности. 

- Э… - Кай растерялся. 

- Овсянка – сказал Флейтист, показывая на комок синтетики в пенале. – Вообще говно. Мясо ниче так, жрать можно.       

- Располагайтесь, - с опозданием сказал Кай, смущаясь. 

- Да я, как видишь, уже, - поведал Везер и уставился в монитор.  – Я и тебе перекусить прихватил. 

На крохотном столе лежал непочатый пенал с рационом.

- Но это полтора кредита стоит. А у вас даже ошейника нет и идентификационного ко…  

- Да-да, автомат на улице что-то такое пропищал… - отмахнулся Везер. - Но мы поговорили по душам, и он согласился накормить нас бесплатно. Я тут, кстати, пролистал… ресурсоориентированная экономика. Ни бакса, ни юаня, ни котировок и кредитов. Максимальная эффективность, увеличенный срок службы, полная взаимозаменяемость деталей, усредненные параметры стандартизации любого оборудования…  Экономия во всем. Жак Фреско был бы в экстазе. Идея! Идея, Кай, гениальная. А вот исполнение на троечку.

Везер повернулся к недовольному парню и добавил:

- На троечку с минусом. 

- Рацион! – напомнил Кай указывая на стол. – Так нельзя…

- Кому-то не хватит? – Везер поднял бровь и криво усмехнулся, показывая всю степень недоверия к догмам морали, принятым в этом «благополучном» обществе. – Кому? 

- Жителям, - сказал Кай уверенно.

- Пищи мало? – вкрадчиво спросил Ричард Везер, со всем возможным сарказмом. - Так надо построить еще один гидропонный этот… Солнца навалом над головой. Поставил солнечные батареи и черпай – сколько влезет.

- Земля, питательный раствор… там…

- Вы че, люди?! – опешил Везер. – Вам на планете ЗЕМЛИ не хватает? Тут недавно восемь миллиардов жили. И я тебе скажу – неплохо жили. А вас сейчас всего полтора миллиарда.

- Много  земель заражены радиацией, - попытался оправдаться Кай, словно он стоит перед Учителем и пытается объяснить задачу, решенную совершенно неправильно. 

- Дезактивируй, - не понял оправданий Везер. – Нет? Начерпай из океана. Там под водой тоже земля, даже плодородней. Опять нет? Привози из незараженных мест. При вашем уровне технического развития это вообще не проблема. Засрали вы свою планету. Вам не земли не хватает, вам царя в голове не хватает.   

- Мы не засрали, просто  ресурсы… 

- Не надо мне про ресурсы, - отрезал Везер. – Слышал я эту ахинею. Холодный синтез это, мать его, песня! Глубинные разработки тяжелых металлов прямо из магмы – вообще шедевр! Я не думал, что до наступления космической эры человечество сможет освоить такие технологии. А ты мне гнешь про необходимость беречь ресурсы? Такие ресурсы… Такие! Беречь не надо! А у вас одни сыто жрут в три горла, другие подыхали с голоду.         

- Вы все говорите не так, - сказал Кай, присаживаясь на кровать, – строгость в потребностях – максимальная самоотдача для расы, для вида, для всего человечества.

- У вас над головой энергия целой звезды спектрального класса «G», дебилы. Под ногами биологически населенная планета с обширными водными и азотными запасами. Кислорода тоже навалом. Люди, я с вас в шоке! У многих рас в галактике этого нет, и ничего, живут и радуются.

- В галактике?

- Ну да, я ж те говорил, - Везер отвернулся от монитора, - я некоторое время скитался… по Большой Дороге. За этим я, кстати, и прибыл. 

- За… за…  чем?.. – опешил Кай. Парень вдруг поверил безоговорочно и полностью во все, что сказал ему этот наглый и нахальный тип. Как-то не укладывалось в голове, что Ричард Везер может врать.

-  Для сохранения человеческого вида, - сказал Пестрый Флейтист, передразнивая молодого техника, и состроил злобную гримасу. 

- Но как?

- Пойми ты, - Везер  включил на мониторе астрономическую карту солнечной системы. – Жизнь хрупка. Даже в рамках планеты. Астероиды… солнечные выбросы… облака активной пыли… черные дыры… ошметки гиперструн. Всего не перечислить. Но все это может погубить человечество разом, в один миг. Даже зная лазейки и исключения из законов бытия, мы не можем отодвинуть астероид, отклонить солнечный ветер… с пылевыми облаками тоже… ну ты понимаешь. Вот увести горстку людей в другие миры, сохранить человечество как вид, спасти, уберечь. Это нам по силам. 

- Опасность? Всему человечеству?
- Эх… опасность грозит всегда. И на протяжении тысячелетий мы уводили людей в другие миры. И меня увели ребенком. И я уводил. Идем со мной.

- Но куда?

- Да какая разница? Там можно жить. Поверь, Земля не родина человечества. Был Марс. Но там… неудачно вышло с кометой. До Марса был Фаэтон – тоже не подарок. Юпитер, я тебе скажу, очень опасный сосед. Ходят мнения, что и Фаэтон не был прародителем людского вида. Кто мог что-то знать об этом, уже давно беседует с главным программистом вселенной. 

- С кем? 

- С Творцом. Я сам лично с ним не знаком. Но говорят, встреча неизбежна, - Везер с опаской поглядел на ферропластиковый потолок. - Идем со мной. 

- Но почему я? 

- Да какая, черт тебя дери, разница?! – закричал Везер, вскакивая с кровати. – Ты человек – этого достаточно. Если в ближайшие поколения Земля не погибнет, ты придешь и заберешь горстку людей с собой. Потом твои потомки придут и уведут детей из какого-нибудь захудалого городка. Пойми, всегда должно быть место, куда можно отступить. Чтобы спасти вид. 

- Но почему я, Кай Лавров сто тринадцать к-10? Почему не люди из Города? Они подходят для этой цели больше. Они лучше развиты интеллектуально, физически, ментально и духовно. Они будущее человечества.

- Не-е, - отмахнулся Везер. – Они не лучше. По крайней мере, не на столько, чтобы выделять их на твоем фоне. Все, чего достигли Горожане  за прошедшие триста лет, будет доступно и тебе. Я дам тебе инструмент. А что играть… решаешь сам. Идет? Идем!

- Но… как? 

- Начну издалека. Ты можешь поднять руку? – попросил Везер. Кай поднял. - Уже хорошо. Ты не задумывался о том, как поднять эту руку. Тебе не нужно знать, какие механизмы в теле отвечают за передачу сигнала, за работу мышечных групп… расщепление АТФ, кальциевые мостики…  Чтобы поднять руку необязательно знать весь механизм. Ты просто отдал приказ мозгу, чтобы он смоделировал нужный сигнал и направил его по определенному маршруту. Понимаешь?

- Нет, - честно признался Кай. Биология и анатомия его интересовали мало. Он техник, не врач. 

- Туго с вами, – пожаловался Везер. – Все во вселенной подчиняется определенным законам. Мироздание строится по этим законам и рушиться по ним же. Уловил?

- Ну, - неуверенно промямлил парень. 

- Ни черта ты не уловил, - вздохнул Флейтист. – Из каждого закона есть исключение. Будь то законы социума, законы физики, законы астродинамики… из каждого есть исключение.  И каждое исключение действует по своим особым законам, законам боле высокого порядка. Если законы общества написали сами люди,  то кто создал фундаментальные законы вселенной?

- Творец? – догадался Кай. 

- Ну да… - уклончиво ответил Везер, - Не в Нем дело. Вся загвоздка в формуле бытия. В бесконечной и непостижимой программе.  Эта программа включает в себя любую точку пространства, любой атом, любой бозон, фотон и нейтрино. Она описывает их существование с момента начала времен до его конца. 

- Что-то я отстал, - пожаловался Кай.

- Не мудрено, я и сам… не сразу… - Флейтист развел руками, показывая, мол, да, задачка не из легких. – Но суть в другом. Законы реальности изобилуют лазейками, неточностями, исключениями и противоречиями. Иначе Вселенная не смогла бы существовать как динамическая структура. Время было бы единичной точкой одномерного пространства… Ну да ладно. Я к чему все это говорю? Можно использовать эти лазейки, неточности, допущения. Весь вопрос – КАК?
- Как? – тут же спросил парень.

- Можно встраивать небольшой фрагмент собственного программного кода в бесконечный поток кода программы вселенной. Незаметно в масштабах бытия, но ощутимо для человека.  

- Ну… а зачем… то есть… – Кай давно уже плавал в том объеме информации, которую обрушил на него недавно встреченный попутчик. Парень не пытался осмыслить или освоить что-либо из сказанного Везером, собираясь разобраться с этим позже.  

- Модулируемый сигнал. Любой. Одной расе хватает электромагнитного поля, генерируемого головным мозгом… э… то есть центральной нервной системой. У Амсары… ну… раса это такая…  мозга как такового нет.  Они встраивают пакет собственного кода одной только мыслью. Кристально отточенной, фундаментально логичной  и математически выверенной мыслью. Другой расе для этого нужно оборудование непредставимое по своей сложности. Третьей колоссальные вычислительные мощности. Колян Тесла подошел ближе всех к этому. Да и Энштейн почти докопался до сути. Хотя нам, людям,  проще совершить подобное при помощи… та-да-да-дам… Правильно, музыки. 

Везер выудил из внутреннего кармана плаща длинную серебряную свирель.

- Вы можете? – шепотом спросил Кай. Да, действительно, Везер нес чушь. Недопустимую для понимания в условиях научных достижений двадцать пятого века. На Земле не существовало, уже не существовало, теорий и практик, способных подтвердить слова безумца. 

- Я могу менять законы реальности музыкой – гармоническим колебанием газообразной среды. Я могу путешествовать между мирами без сложной и энергоемкой системы телепортов. Я могу изменять сознание людей… ну… практически любого мыслящего существа.  Я имею власть над материей… хотя… ну… не то чтобы власть. Никто не говорил, что это просто. Но я могу. И ты можешь. 

- Любой человек?

- Любой… в той или иной мере. 

- Любой закон?

- Э нет, брат. Только тот, код к которому я знаю. И не везде… и не всегда… Мы ищем лазейки и используем их. Мы не создаем дыры.
Кай долго молчал, переваривая околонаучный бред, затем открыл рацион и сжевал полоску сублимированного мяса. 

- Но тогда?.. - наконец он попытался оформить невнятную, но болезненную для сознания мысль.

- Ради человечество. Вид должен выжить. Всегда должно быть место куда отступить. Идем со мной. 

- Я… я не могу, - сказал Кай. Этот ответ казался парню наиболее логичным. Ведь  завтра в ночную смену выходить. Куда он? Программу, заложенную в сознание на правах условного рефлекса, менять исключительно трудно. - Я… я… не готов… не знаю…  

Спроси его раньше, неважно кто, Герда, Бригадир, даже старый учитель, Кай согласился бы,  не раздумывая. А сейчас, когда  идея изменить собственную жизнь стала реальной и даже ощутимой, когда эта самая идея сидела перед ним и уплетала сублимированное мясо из пенала ежедневного рациона, Кай растерялся. Струсил? Нет, просто растерялся.   

- Судьба, - пожал плечами Флейтист. Он видел, парень сдался, нужно только надавить. – Ты, конечно, малый тугой, но ты мне нравишься. Жаль…        

- Мне надо подумать, - тут же сказал Кай. 

- Да-да, я тоже так сказал в свое время, - улыбнулся Везер. 

***

В терминале запищал зуммер вызова. Кай подался вперед и включил изображение. На экране появилась удрученная и какая-то растерянная физиономия мужика в годах, с роскошной седой шевелюрой и косым шрамом на правой щеке. 

- Станислав Сергеевич… - узнал парень, -  здравствуйте. Что-то случилось? 

- Кай… я… в общем, вы же были друзьями…  я хотел, - начал бормотать мужик, подыскивая слова, он путался и все время оглядывался за монитор ища поддержки у невидимого на экране участника. – В общем… Герда.

- Что случилось? – голос парня вмиг осип. 

- Я, наверное, недолжен… ну… нет, должен. Ее забрали в СС. Сказали, что обнаружен генетический дефект. Серьезный… опасный. Ее завтра… они извинялись и… но это вынужденная мера…

- Что случилось?! – крикнул Кай.

- Он не поддается коррекции… - отец Герды, опустил глаза, не в силах выдержать требовательный взгляд молодого техника. – Завтра ее… 

На плечо седого, угрюмого, как грозовая туча, мужика, легла женская рука, приободряя. 

- Завтра ее…  Извини, - отец Герды отвернулся и отключил связь. 

- Спишут, - закончил Кай. Все было кристально ясно. Люди с опасными дефектами генетического кода  не живут. 

Кай Лавров сто тринадцать к-10  сел на кровати и невидящим взором уставился в выключенный монитор. Комнатка стала казаться ему еще меньше. Кровать еще жестче. Все в один миг потеряло смысл. Выживание человеческого рода и его в нем участие, путешествие между мирами, неизведанное и манящее далеко, о котором рассказывал Везер, силы, доступные людям, могучие силы. Все стало таким мелочным и ненужным. Таким по-детски наивным, словно нарисованным цветными мелками на бетонном полу жилых секторов. 

- Кай и Герда? – переспросил Пестрый Флейтист. – М-м-м… Кай и Герда. Как звучит. Словно далекий привет старого друга из дремучего прошлого. Нет, я серьезно. Ты читал? Нет, конечно, откуда у тебя время на сказки.
- Читал, - равнодушно отозвался Кай. 

- Она красивая? Эй, парень, да ты имеешь на нее виды? – Везер уселся рядом и обхватил техника за плечи. – Молодец, чертяга! Одобряю! 

- Ее завтра… спишут, - напомнил Кай, потеряв всякий интерес к разговору.

- Тем проще. 

- Она в Социальной Службе! – закричал Кай на Флейтиста. – Ее спишут! Убьют! Понимаешь ты, или нет?  

- Я не тупой и, тем более, не глухой, - холодно парировал Везер, поднимаясь с кровати, – Но ярость – это уже что-то. Ты не безнадежен. Помнишь сказку? Там маленькая девочка прошла чертову уйму испытаний, преодолела гору преград, чтобы помочь мальчику, которого любила. 

- И что?

- Теперь твоя очередь, - подсказал Ричард. – Ремикс. Знаешь, я обожаю любовные романы, особенно с приключениями. Они делают меня не таким черствым сукиным сыном. Идем. Будем спасать твою принцессу. 

- Куда идем? – спросил Кай автоматически. Он чувствовал, что пустота в душе стремиться заполниться хоть чем-нибудь.  Болью, так болью, смертью… почему бы и нет?

- В Социальную Службу! – проорал на ухо Везер, затем добавил, извиняясь, – Я же не местный. Помнишь? Я не знаю где это. 

- Там гарнизон на случай массовых беспорядков, - Кай оценивающе посмотрел на Флейтиста. -  Человек двадцать, все – жители Города.

- Это… наверное… страшно? – проникновенно спросил Везер. 

- У них плазмометы…

- Эка невидаль, плазмомет… да я прикуривал от плазмомета. 

- …парализаторы…

- Да-да, очень страшно, я помню. Самый лучший парализатор – хук в ухо. Ну, или в барабанную перепонку. Амрая… абреков с Ригеля… я тебя как-нибудь познакомлю, надо, к примеру, промеж жабер бить… Так мы идем? 

Кай пристально смотрел на краешек серебряной свирели, торчавшей из внутреннего кармана плаща флетиста. На губах техника появилась очень нехорошая улыбка. Злобная и жестокая. Мысль о том, что можно вот так сумасбродно пойти против системы витала где-то на грани восприятия, но сосущая пустота в душе требовала решительных действий. Черная дыра в сердце хотела жрать. Именно Жрать!

- О-о! – обрадовался Везер, видя перемены, вмиг произошедшие с задавленным железной идеологией парнем. – Кай, да ты коварный тип! Идем. 

***

- Н-да, - Флейтист почесал небритую щеку. – Я представлял себе все иначе. Ну, знаешь там, колючая проволока поверх забора. Вышки с пулеметами. Лай сторожевых собак. Как в России в две тысячи двадцать втором. А это, мать его, храм.  
Здание Социальной службы построили, или правильней сказать отлили, из белоснежного пластика. Огромный, занимающий три квартала конус с иглой ретрансляционной антенны на вершине. Широкое основание переходило в «талию» и шпилем возносилось на километровую высоту. Софиты, вмонтированные в бетон площади, освещали белоснежное строение. Казалось, что здание Социальной службы сияет изнутри, являя чистый непорочный свет истинного разума в дремучее царство деградации и морального разложения. Так резко контрастировал этот белый тревожный свет с уютным полумраком родных трущоб, что Каю захотелось плюнуть на все и вернуться домой, запереться в уютной комнате и, включив информационный терминал, спрятаться в надежных строчках какого-нибудь текстового файла. Все равно какого.  

- Ты глянь! – донесся, словно сквозь вату голос Везера. – Интересно, нас ждут или они всех так гасят? Не поддавайся, это генератор модульного инфразвука. Не слышишь гул? Не страшно. Потом научу. 

- А? – переспросил на автомате Кай.

- Я говорю, не поддавайся. Это всего лишь психотропное излучение. К тому же, какое-то оно… примитивное. 
Везер стоял перед монолитной пластиковой стеной без малейшего намека на вход. Однако на бетонных плитах чернели следы широких рубчатых протекторов, обрываясь у стены, и, судя по всему, выходило, что какой-то колесный транспорт либо выезжал, либо заезжал внутрь базы СС именно в этом месте. 

-  Транспортные ворота, - подсказал Кай. 

- Ну да, что-то вроде, - произнес Ричард. Он подошел к стене и произнес. – Сим-сим… как-то там…  Откройся.  

Монолитная стена белого гладкого пластика оказалась глуха в просьбе Флейтиста.

- Может это… сим-салябим? – с надеждой спросил Везер. Ворота остались безмолвны.
Пестрый Флейтист подошел к стене и несколько раз с силой ударил в нее носком ботинка. Монолитный пластик отозвался низким  протяжным гулом. 

- Открывай, Сова! - прокричал Везер, - это… как его там? А, ну да – медведь пришел! 
 С легким шипением лепестки диафрагмы транспортных ворот расползлись в разные стороны, открывая перед двумя бунтовщиками широкий, хорошо освещенный зал с низким потолком. В зале у стены в идеальном геометрическом порядке стояли белоснежные электрокары. Три изящных легковых модели с открытым верхом и приятными обводами пластиковых бортов, и два грузовых мастодонта, приплюснутых и неуклюжих, похожих формой на панцирь черепахи, оказавшийся под ногой любопытного слона.   
- Вежливость – страшная сила, - сказал Флейтист Каю. - Всегда срабатывает.

Бунтовщики вошли внутрь. 
- Сначала будем говорить, – уточнил на всякий случай Везер. – Затем… как получится. Ты главное держись за моим правым плечом. Всегда. Чтобы ни случилось, я должен знать, где ты находишься. Где?

- За твоим правым плечом, - Кай незаметно для себя перешел на ты с… С другом? Учителем? Человеком, от которого неожиданно пришла помощь?   

Петляя между карами, к лифтовой кабине у противоположной от входа стены вела дорожка, выложенная светящимися панелями. У лифта, точнее у портативного информационного терминала, стоял привратник. 

Могучая фигура охранника, с ног до головы закованная в белоснежный ферропластик боевых доспехов, казалась высокой и коренастой из-за распирающих накладок защитных пластин. Голову закрывал глухой шлем с черной полимерной полосой светофильтра. Нижнюю часть лица скрывала дыхательная маска с коротким толстым хоботом газового дезактиватора, уходящего за спину.
На поясе – кобура  с плазмометом, на бедре с противоположной стороны – зажим с парализатором. В руках недлинная толстая дубинка.   Попробуй такого разозлить. 
Привратник при виде двух непрошенных гостей отступил на шаг назад и склонил голову на бок, разглядывая вошедших. Всем своим видом он показывал крайнюю степень брезгливого удивления. 

Из-за грузового кара на светящуюся дорожку вышел еще один человек – точная копия первого  охранника, разве что немного выше. 

Вышел и остановился, с интересом разглядывая незваных гостей. 

Везер не двигался. Кай тоже. 

Молчаливое противостояние длилось несколько секунд. Наконец охранник, тот, что повыше, несколько раз кивнул своим мыслям, мол, вот оно как оказалось, а затем зааплодировал. То ли глупости вошедших, то ли их смелости. 

- Опуститесь на колени! – властный чистый голос заполнил ангар, проникая в каждый закуток, в каждую щель. Вибрации хлынули в душу Кая и он, сам того не желая, подчинился. – Положите руки на голову!

Кай исполнил и этот приказ.

Везер бросил взгляд на парня, скривился и прорычал сквозь зубы:

- Не будь ты Троцким, мать твою. Поднимись. Позоришь. 

Техник медленно поднялся с колен и отступил на шаг назад, ожидая дальнейшего развития событий. 

Охранник, который высокий,  развел руки, жестом показывая, что свой выбор бунтовщики сделали, и выбор этот не верный. Он выудил из-за пояса дубинку, крутанул ею для пробы, ловя баланс, и медленно направился к Пестрому Флейтисту. То ли давал шанс передумать, то ли просто развлекался.   
Второй привратник наблюдал за увертюрой, скрестив руки на груди. 

- Фу… - выдохнул Везер, - я думал – киберги. Ан-нет, люди. 

Не дойдя пяти метров до цели, охранник прыгнул. Легко оттолкнувшись от световых  панелей пола, он изящно бросил свое тело, закованное в нерушимый феропласт, вперед. Дубинка взметнулась вверх, готовая для удара. По поверхности орудия пробежали голубые дуги энергетических разрядов. Блеклые. Не убить, только оглушить. 

Везер этого и ждал. Он молнией метнулся навстречу летящей туше так, что за ним было трудно уследить взглядом, и ударил ногой. Рифленый протектор тяжелого ботинка впился в белые пластины нагрудной брони. Раздался хруст – то ли кости не выдержали, то ли пластик. 

Охранник  безвольной куклой отлетел в сторону, врезался спиной в кожух легкового электрокара и медленно сполз на пол. 

Второй привратник, видя сию плачевную картину, припал на колено и сорвал с пояса плазмомет. Хорошая портативная модель, с удобной анатомической рукояткой и встроенным стрельбовым комплексом. 

Снять с предохранителя. 

Прицелиться…

- Суи-су! – резко свистнул Везер, направляя в сторону противника раскрытую ладонь. Неведомая сила подбросила охранника вверх и впечатала в стену. Плазмомет выпал из ослабевшей руки и глухо стукнулся об пол, а незадачливый стрелок так и остался висеть на высоте двух метров, словно распятый.     
- Су! – коротко свистнул звездный бродяга и взмахнул рукой. Привратника подбросило и с силой впечатало головой в потолок. На пластиковые панели пола упала уже безжизненная груда плоти и переломанных костей, все еще закованная в бронедоспехи. 

- Лихо, -  констатировал Кай и добавил с усмешкой. – Ты же вроде хотел говорить.

- Я-то хотел, - сказал Везер, не оборачиваясь. – Но разговора… как-то… ну, не получилось.  

- А я думал музыка, флейта и все такое.

- Во-первых, свирель. Не путай. Во-вторых, музыка – оболочка, в которую ты вкладываешь собственную мысль.  Для них, - кивок в сторону охранников, - хватит и свиста. Из главного калибра по астероидам не стреляют. 
- А ты можешь обойтись без свиста? То есть совсем?

- Это очень сложно. Идем. 

Бунтари прошли к информационному терминалу. Везер ткнул пальцами в экран, нажал пару кнопок на клавиатуре, но ничего не произошло. 

- Нужен код, - подсказал Кай. 

- Придется ломать, - вздохнул Флейтист. 

- У них, - техник указал на изломанного «свистом» охранника, - идентификационные модули в портативных компьютерах на предплечьях. 

- А ты, парень, прирожденный революционер, - похвалил Везер. Флейтист подтащил за руку тушу привратника к терминалу и вопросительно уставился на Кая.

- К сканеру поднеси.

Флейтист последовал совету. Экран терминала зажегся и выдал перечень доступных функций. 

- Так, - Везер потер ладони. – Что тут у нас. Поиск. Герда… как ее?

- Разина, номер восемьсот пять м-сто восемнадцать. 

- Разина? – переспросил галактический бродяга, вбивая данные для поиска. – Символичная фамилия. Мне нравится. У-у, ты только посмотри.

-  Что? – встревожился парень. 

- В блоке для обследования генетически дефективных ее нет. Она в секторе для содержания и коррекции… надо же, а сектор-то большой… социально опасных. 
 - Это…

- Бой-баба твоя Герда. Социально, ха-ха, опасная. Хороший выбор Кай. Я в восторге, - одобрил Везер, выводя на экран карту внутренних помещений базы. -  Третий этаж, второй коридор направо.  Камера двадцать один. 
Двое – учитель  и ученик – двинулись к лифту.

Вопреки ожиданиям Кая, никто не отключил подъемник. Пневматическая площадка доставила их на третий этаж быстро и бесшумно.  

Холл блока для содержания заключенных… подопытных, может приговоренных… оказался пуст и безжизнен, хотя перед лифтовой площадкой находился стационарный пульт охраны. Вот только охранника на месте не оказалось.   

- А твои Горожане и впрямь не дураки, мать их, - ухмыльнулся Везер. - Поняли без лишних намеков. 

- Они не мои… - обиженно буркнул Кай.   

- Да-да, не твои. Глянь лучше, сможешь открыть камеру с пульта?

Кай подошел к пульту охраны, попытался активировать терминалы. Но ничего не получилось. 

- А, точно, - вспомнил Везер. – Нужен этот… идентификационный модуль.  Идем, придумаем что-нибудь на месте.

Остановившись напротив блока двадцать один, Пестрый Флейтист посмотрел по сторонам  в ожидании гостей. Никого не обнаружив, он  коснулся пальцами левой руки модуля блокировки двери и мелодично свистнул. 

Блок запора осыпал руку Ричарда искрами и задымился. Дверь со скрипом, натужно гудя сервомоторами, уползла в сторону.

- Можно конечно эффектно  разорвать ее в клочья, - сказал Везер, - но для патетики момент не подходящий. 

В камере пять на пять шагов без какой либо мебели и удобств стояла удивленная особа лет пятнадцати. Тощая, высокая с копной серо-соломенных волос. На носу густые веснушки. В глазах удивление. 

Из одежды на Герде имелись только короткие черные шорты и такая же черная майка без рукавов. 

- Так.  Мы пришли за тобой. Ты идешь с нами. Куда, зачем, почему и как, тебе объяснит он. – Везер кивнул в сторону Кая.  – Потом.
- Все понятно, - кивнула девушка и выскользнула из камеры. 

- Вот, - сказал Флейтист. – А ты все сопли распускал… я не могу… я не знаю. Учись.  

Троица беспрепятственно добралась до лифта и спустилась вниз. 

В ангаре Герда бросилась к убитому охраннику и подобрала оброненный плазмомет. Со знанием дела девчушка проверила заряд и включила стрельбовой комплекс. 

- Ха-ха… - развеселился Везер. – Узнаю. Тащи все, что плохо лежит – девиз землян. Нас из-за этого не очень любят в галактике. Зато у нас всего два глаза. 

- Что-то мне тишина эта не нравится, - пожаловался Кай.    
- Прошу прощения, - раздался мягкий старческий голос. – Не  стреляйте, я не вооружен. 

Из-за грузового кара медленно и степенно вышел человек, держа руки на виду. Ему можно было бы дать от шестидесяти до восьмидесяти лет. Если учесть успехи Городов в медицине, то и двести. Статный, крепкий мужчина, которого пережитые невзгоды не сломали, а наоборот, наделили мудростью и пониманием жизни. Как Шотландский виски, этот старик с годами только приобрел крепость. Суровое морщинистое лицо, грива пепельно-седых волос. Острый мудрый взгляд.

Длинный белый хитон поверх серой рубахи с широкими рукавами. Мягкие кожаные сандалии. Широкий пластиковый пояс с пряжкой в виде орла. На правой руке – браслет коммуникационного модуля. Располагающая к беседам одежда. Плюс три процента к красноречию, плюс двенадцать процентов к убеждению, плюс восемь – к софистике.  Разработка Социальной Службы.
- Пестрый Флейтист, - старик развел руками и приветливо улыбнулся.  – Мы ждали кого-нибудь из вас в прошлом поколении. Ах… извините. Позвольте представиться – Ашаним Вакха. Глава Социальной Службы северо-восточной резервации. Для  друзей просто Аш.

Везер молчал, настороженно осматривая ангар. Ему казалось, что старик здесь не один. Но звездный бродяга, как ни старался, не мог определить, сколько противников ему противостоит на этот раз.  Кай упоминал о двадцати, но он мог ошибаться.

- … Мы вас давно ждем. – Напомнил о себе Ашаним. – Видите ли, наш путь развития, хотя и обусловленно жесток… даже, я бы сказал, необходимо жёсток, но, как вы сами понимаете, не совсем справедлив. Человечество сильно пострадало за прошедшие века. И сейчас, как никогда, нам требуется ваша поддержка и помощь. Программа Неоевгеники не гуманна, мы не можем позволить себе гуманность. Нас это очень расстраивает. Ваши глобальные знания и возможности… в первую очередь о фундаментально…

- Су, - коротко свистнул  Везер, и старик рухнул на светящиеся  плиты дорожки.  Флейтист обернулся к Каю и сказал. – Не верь. Таким раздутым пафосным  жабам не верь никогда. На старость и мудрость не смотри – это мимикрия. Сразу бей в душу. Лучше с ноги.
Ангар пришел в движение. Из-за электрокаров выскакивали солдаты в белой боевой броне. Пять, десять, двадцать человек… двадцать пять.  Они грамотно рассредоточились по помещению, держа на прицеле активированных плазмометов горстку беглецов. Одно резкое движения и любая материя в радиусе пяти метров от Кая, Ричарда Везера  и Герды превратится в кварковый бульон. 

- Бросьте оружие! – прогромыхал над потолком усиленный динамиками властный голос. – Если вы сдадитесь, вам  будет гарантирована жизнь. 

- Врут, - прошептала Герда. Девчонка переводила ствол плазмомета с одного солдата на   другого, но целей было слишком много.

- Эй, парни! – крикнул Флейтист. – Это все прекрасно! Замечательно! Но…

Глаза его стали суровыми, а в правой руке молниеносно появилась серебряная трубочка.

- … Но нам попутчики не нужны.

Ричард Везер поднес свирель к губам.   

