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Огни Эракиса

Эракис приближался. Огромный огненный гранат едва помещался на экране большой обзорной рубки звездного крейсера «Победоносный» и угрожал в скором времени выползти за его скромные границы поглотив нас со всех сторон. В молодости я бы не преминул переместиться на обшивку корабля, чтобы в полной мере насладиться пляской языков пламени вокруг себя, но положение полномочного посла Ордена обязывает. Впрочем, есть еще один способ скрасить конец долгого блуждания по межпространственным переходам.
- Капитан, прибавьте ходу.

- Милорд, - почтительно пробасил седоусый служака с серебряными нашивками на форменном костюме, - техника безопасности требует, чтобы мы не превышали рекомендованной скорости при сближении с таким мощным источником Силы.

- Харис, оставьте, наконец, свою технику безопасности. Неужели у вас нет никакого желания тряхнуть стариной? Опустите боевые щиты в помощь обычным, все равно мы находимся в дружественном секторе.

- Хм, пожалуй, вы правы, милорд. Тем более запасы энергии можно пополнить в источниках Эракиса. Талео, полный вперед!

- Есть, кэп! – Штурман залихватски подмигнул мне и отточенным жестом пробежался пальцами по панели управления.

«Победоносный» стремительно рванулся навстречу Гранатовой звезде. Я закрыл глаза и потянулся к ней, погружаясь в искрящийся багрянцем океан Силы. Она захватила меня в бешеный водоворот, грозя сжечь всего без остатка, но мы-то знали, что это – лишь игра. Игра, которая с младенчества доставляла мне ощущения райского блаженства.

- Капитан, почему мы ускорились? – незнакомый хмурый голос выдернул меня обратно в рубку. 
Я обернулся, ища взглядом человека, осмелившегося прервать мои грезы. Он стоял у входа и, как ни странно, за время перелета мы встретились впервые, хотя я полагал, что познакомился с каждым членом экипажа. Домашние тапочки, старый халат, взъерошенные темные волосы – такое впечатление, будто его только что подняли с постели.
- Я же просил не менять заданного на маршрут режима работы двигателей, потому что хотел спокойно отоспаться до самого Эракиса, - прояснил причину своего недовольства вошедший. – Вам известно, насколько чутко мои рецепторы реагируют на любое колебание Силы выше установленной планки.

- Сэр, во-первых, мы уже достигли Эракиса, а во-вторых... - Харис красноречиво указал на меня.

- Простите? – неизвестный провел ладонями по мутным глазам, прищурился… - Милорд Альтаир Аквилион, надо же, какая честь! – через минуту выдал он совершенно оскорбительную фразу.

- Сэр, – от моего тона не в пример Гранатовой звезде веяло льдом, - потрудитесь объяснить, по какому праву вы врываетесь в капитанскую рубку в таком виде, да еще оспариваете отданный послом Ордена приказ? Если в течение пяти секунд я не услышу вразумительного ответа, на Эракис вас доставят в криогенном контейнере.

Так, прозвучало достаточно грозно. Теперь этого хмурого субъекта должен и след простыть. Ну а если он страдает тугодумием – пусть пеняет на себя.

- Милорд, я  такой же пассажир на этом корабле, как и вы. Следовательно, капитан должен в равной мере уважать наши желания – или не уважать вообще. Особо отмечу, что моя просьба не противоречит ни одной из прочитанных мною перед отлетом инструкции. Но поскольку смысла засыпать, чтобы вскоре проснуться, нет, я удовлетворюсь вашими извинениями, в том числе за контейнер, и пойду переодеваться.
- Извинений? – я с огромным трудом удержался от крика – все же не пристало послу так себя вести. – Тьёлвин! Если вы, сэр, соблаговолите назвать себя, по прибытии я с огромным удовольствием преподам вам урок хороших манер в каком-нибудь уединенном местечке.

- Сожалею, но моя присяга не позволяет принять ваше любезное приглашение: после нашей встречи вы какое-то время не сможете выполнять свои обязанности, а это нанесет ущерб интересам Ордена. Что до моего имени... Меня зовут Альвир Райн, я имею честь состоять коронером в столичном расследовательном управлении.

- Альвир Райн, - презрительно бросил я. – Если вы рассчитывали на некоторую известность, спешу вас огорчить: впервые слышу...

- Милорд, - вполголоса проговорил капитан, придвигаясь ближе, - это тот самый Райн, который раскрыл дело о покушении на племянника Высокого Лорда. Виноват, не сказал раньше, что он летит с нами...

 Я нахмурился, припоминая. Действительно, за краткий срок моего пребывания в Столице, между прошлым посольством и нынешним, можно было услышать много разговоров о какой-то банде, осмелившейся посягнуть на жизнь члена семье самого Высокого Лорда, и о следователе, покаравшем их за это. Имена и подробности я тогда пропускал мимо ушей – Орденская Канцелярия затребовала целую гору отчетов. Видимо, теперь судьба решила вознаградить меня за усердие, послав человека, который знал о случившемся все. Я с новым интересом посмотрел на вошедшего.

- Сэр Альвир, приношу свои извинения, возможно, я действительно был резок с вами. Но должен заметить, вы сами поспособствовали этому эффектным появлением в таком странном наряде.

- А, - Райн оглядел себя и искренне расхохотался, - то ли еще будет, если разбудить человека, неделю страдавшего бессонницей и наконец-то устроившегося прикорнуть. Что ж, я удовлетворен и не смею более отвлекать ваше превосходительство от созерцания Эракиса, зрелище и впрямь бесподобное.

Коронер изобразил нечто вроде полупоклона и шаркающей походкой удалился.

- Не очень-то он похож на сыщика, - заметил я вполголоса, вновь повернувшись к танцующим на экране огням.

- Милорд, дайте Райну дело, и его энергии хватит на десятерых, - произнес капитан и, перехватив мой удивленный взгляд, добавил: - По крайней мере, так говорят.

Космопорт Эракиса встречал нас таинственным мерцанием гранатовых огоньков в хрустальных гранях стен и сводов. Я в последний раз придирчиво оглядел свое сопровождение в количестве десяти человек – двух секретарей Внешнего Отдела и восьми членов экипажа крейсера. С радостью бы взял больше людей, все же любое предложение следует подкреплять весомой демонстрацией мощи, но приказ Высокого Лорда был предельно точен: «Свита – минимальная, чтобы соблюсти протокол. На Эракисе не любят чужаков». С Главой Ордена не поспоришь, но я хотя бы постарался подобрать самых рослых… стоп, а что здесь делает тот недомерок в штатском?

- Милорд, прошу извинить, если вновь нарушаю ваши планы. Мне сообщили, что никто не сойдет на Гранатовую Звезду раньше вас – можно поинтересоваться, почему?

- Сэр Альвир? – Райн совершенно преобразился. В подтянутом, щегольски одетом молодом человеке было сложно узнать ввалившееся в рубку чучело. – Да, конечно. Существует негласный кодекс правил дипломатического общения, по которому мне должны были подготовить встречу. Поскольку на Эракисе меня не знают в лицо, экипажу запрещено покидать корабль, чтобы случайно не нарушить церемониал. 

- Вон оно что, - понимающе кивнул Райн. – Не знал, не знал. Тогда задержусь на «Победоносном», пока все не закончится.

- Я смотрю, вы не в форме. Частный визит или инкогнито расследуете новое дело?

- Высокий Лорд в благодарность за мо скромные услуги наградил меня внеочередным отпуском. Давно мечтал полюбоваться Эракисом, рассказывают, его чародеи творят чудеса в преобразовании звездной материи. Я заказал каюту на ближайший рейс, и вот мы встретились. Кстати, как бывалый путешественник, не посоветуете, где можно остановиться на недельку-другую?

Я мысленно потер руки.

- Если у вас нет особых предпочтений, предлагаю свои апартаменты. А вы взамен скрасите посольские будни парой историй из коронерской практики, идет?

- Полагаю, в первую очередь вас интересует мое последнее дело, - рассмеялся Райн, мигом раскусив мою шитую белыми нитками уловку. – Что ж, квартира ваша, байки наши. По рукам!
- В таком случае добро пожаловать в мою свиту. – День начался удачно, доброе предзнаменование. – Внимание! Знаменосцы, вперед! Остальные – за мной!

По моему сигналу створки входного люка бесшумно раздвинулись, и в них шагнули солдаты со штандартами, на которых драгоценными камнями были вышиты Двойная Звезда, эмблема Ордена, и орел, мой личный герб – дань старой традиции. Одновременно на другой стороне огромного зала показалась процессия, осененная стягом с Пылающим Сердцем Эракиса. Под ним шел невысокий крепко сбитый человек в сером костюме свободного покроя, украшенном широкой лентой неизбежных красноватых оттенков.

- Министр внешних сношений Гело Золлиан, - слегка наклонив голову, представился он, когда мы сошлись точно посредине зала, - в настоящее время исполняю также обязанности Премьер-министра. Счастлив приветствовать посла Звездного Ордена лорда Альтаира Аквилиона, мира и процветания вашему дому.

- Благодарю за теплый прием, - таким же проникновенным тоном ответил я. – Надеюсь, мой визит послужит укреплению добрососедских отношений между нашими державами.

- Соблаговолите последовать за нами, милорд, полагаю, сегодняшняя аудиенция многое прояснит в вашем посольстве.

Стройные ряды гвардейцев за его спиной четко расступились, и в зал вплыло несколько десятков широких дисков с инкрустированными переплетенными гербами знатнейших домов Эракиса и Ордена поручнями и мягкими креслами. С удобством расположившись на этом необычном транспорте – честно говоря, порталы мне куда больше по душе – Золлиан убедился, что мы отлично устроились, и скомандовал трогаться. Первым летел диск с лениво трепыхавшимися знаменами, потом сам Премьер в сопровождении дюжины гвардейцев, наша делегация, и, наконец, замыкали кортеж остальные гвардейцы. По переходам космопорта двигаться приходилось сомкнутой колонной, но когда осталась позади арка выхода, гвардейцы перестроились рассыпанным веером, чтобы не заслонять обзор – и признаться, у меня захватило дух от увиденного.
Преобразователи Эракиса, начиная с самого первого колониста, достигли подлинного совершенства в работе с Силой, которой была переполнена эта звезда. Под нами простиралась огромная цветущая равнина, там и сям из садов выглядывали причудливые крыши ферм. В нескольких милях слева начинались небольшие рощицы, плавно перетекавшие в лес. Деревья с черными стволами и красноватой листвой стояли вольно, позволяя рассмотреть искрящуюся брызгами речку. Справа на горизонте угадывались зубчатые вершины гор, увенчанные шапками в виде молочно-белых облаков. А над всем этим великолепием сияло настоящее солнце, я ощутил теплое прикосновение его лучей. На моей родной Реде солнце просто светило, но не грело, создатели нашей колонии сочли это непозволительной роскошью. Что ж, нам действительно есть, чему поучиться у эракийцев, настоящий живой мир, построенный людьми при помощи звездной энергии, я видел впервые.

«Сыр Альвир, как впечатления?» - мысленно окликнул я коронера, разместившегося на одном из дисков, выделенных для моих охранников.

«Незабываемые, милорд», - сразу же последовал восторженный ответ. – «Такое чувство, будто мы попали в райский уголок. Постарайтесь подольше излагать порученное вам дело, чтобы меня не выдворили отсюда до ночи за неосторожное присоединение к вашей свите».

«О каком еще выдворении идет речь?» - я был так ошарашен, что чуть не сказал это вслух.

«Сдается мне, вся эта демонстрация мощи Эракиса – отборные гвардейцы, превосходное качество астроформирования, свидетельствующее о колоссальных запасах Силы – указывают на то, что хозяева намерены выдвинуть свои условия, при несогласии с которыми ваша дипломатическая миссия быстро окончится».

«Сэр Всезнайка, откуда у вас такие странные выводы?» - я постарался подлить в вопрос побольше яду.

«Предчувствие, оно меня никогда не обманывает».

Я крепко задумался. Надо признать, соображения Райна не лишены смысла. Обычно после первого обмена любезностями послу открывают портал либо в замок правителя, либо в отведенные ему апартаменты для подготовки к оной. Путешествие по воздуху можно объяснить естественным желанием похвалиться своим миром перед чужаком, он того вполне заслуживает, но тогда зачем брать в сопровождение только солдат? Эти вопросы столь прочно засели в моей голове, что я совершенно не обратил внимание на проплывающий внизу город, пока не прозвучала команда снижаться.

Дворец принцев Эракиса был построен посреди со вкусом разбитого парка и представлял собой изящное пятиэтажное здание с примыкающими к нему двумя флигелями поменьше, над которым вздымалась к небу тонкая, подобно шпилю, башня. С нее должен открываться хороший вид на город и его окрестности. Золлиан провел меня и моих секретарей, в число которых бесцеремонно затесался Райн, в малый тронный зал и оставил, сообщив, что доложит о нас.  К моему удивлению, там больше никого не оказалось. Возможно, конечно ,в  обычаях Эракиса принимать послов с глазу на глаз, но в моей карьере на первой аудиенции такого еще не случалось.

Ждали мы недолго. Распахнулась скрытая за обивкой дверь, и в зал стремительно вошел, почти вбежал высокий мужчина с львиной гривой волос, метущей по могучим плечам. Весь его облик говорил о привычке повелевать… но это был не принц! Я часто видел его лицо в служебных файлах и ошибиться не мог. Тем не менее вошедши по-хозяйски расположился на троне и устремил на меня требовательный взор.

- Слушая вас, сэр, - рыкнул он, еще более увеличивая свое сходство с царем зверей.

- П-простите, - я невольно запнулся, - но меня уполномочили говорить с принцем Эракиса Руджером. Где он?

- Милорд Аквилион, - прошелестел женский голос, - перед вами регент Эракиса лорд Найджел. Теперь его слово – закон для владений Пылающего Сердца.

Мое внимание было настолько поглощено эффектным появлением лорда Найджела, что я не заметил следовавшую за ним женщину, опиравшуюся на руку Золлиана. Лицо ее было прекрасно, но бледно от затаенной скорби, что лишь подчеркивал черный цвет ее платья. Казалось, на нем жили только огромные фиалкового цвета глаза, которые сейчас смотрели на меня.
- Принцесса Айлин, - я поспешно поклонился, - рад нашей встрече. Но что случилось с вашим мужем? Вероятно, он тяжело болен, если назначил регента...

- Государь Руджер скончался прошлой ночью, - коротко сказал Премьер, помогая принцессе сесть в кресло пониже рядом с троном. – Сердечный приступ. Ему наследует его сын, Дарен, но в силу малолетства последнего и отказа матери от регентства власть перешла к брату покойного, лорду Найджелу. А теперь исполняйте свое посольство, вы заставляете правителя ждать.

- Прошу прощения, - так неловко я себя уже давно не чувствовал. – Вот мои верительные грамоты.

Один из секретарей почтительно передал увешанный печатями свиток Премьеру и отступил.

- На словах я должен передать, что перед лицом возросшей активности Империи Свободы Звездный Орден предлагает вам заключить союз. Проект оговора приложен к тем грамотам, которые вручил его превосходительству мой спутник. Если вы сочтете необходимым внести какие-либо изменения в его текст, я  уполномочен незамедлительно принять по ним решение и в случае обоюдного согласия подписать от имени Ордена.

- Хорошо, я выслушал вас, сэр, - хлопнул раскрытой ладонью по подлокотнику трона регент. – Мы обсудим предложение Высокого Лорда, ответ вы получите этим вечером. А сейчас меня ждут более срочные дела. Аудиенция окончена, господа!

- Весьма холодный прием, - заметил Рапйн, поравнявшись со мной на выходе из зала. – Полагаю, нетрудно догадаться, какой именно ответ нас ожидает… ох, сэр, с вами все в порядке?

Коронер столкнулся в дверях с поджарым налысо обритым человеком, и кипа бумаг, которую тот нес, оказалась на полу.

- Позвольте, я помогу вам…

- Нет, - отрезал пострадавший, окинув нас цепким недружелюбным взглядом. – Отойдите, я  сам справлюсь.

- Но…

- Вам же ясно сказали – нет. – Между нами вклинился, оттесняя от разбросанных бумаг, мужчина в гвардейском мундире со знаками различия начальника дворцовой охраны в ранге капитана, который едва не треща на его мощной фигуре по швам. Перебитый в двух местах орлиный нос и рассекающий щеку шрам, конец которого терялся в густой черной бороде, говорили о бурном прошлом их обладателя.

- Барген, Сэнджел! – От стены бесшумно отделились еще двое гвардейцев. – Проводите наших гостей в отведенные для них покои.

Нам ничего не оставалось, как последовать за ними, оставив странную парочку самостоятельно устранять последствия неосторожности Райна.

- Странно, - вполголоса сказал Альвир, когда мы миновали несколько коридоров. – Тот человек, на которого я случайно налетел, явно следователь. Какое срочное дело может быть у него к регенту?

- Следователь? – усомнился я. – Почему вы так решили?

- О, - тихо засмеялся коронер, - коллегу узнать всегда легко, особенно если у него подмышкой несколько сотен протоколов допроса, выполненных с помощью мыслепера.

- Кажется, это такая штука, которая за минуту вытаскивает из твоей головы всю необходимую информацию и помещает на бумагу? – осторожно уточнил я, опасаясь показаться некомпетентным в данном вопросе.

- Именно. На бумагу или любой другой носитель. И вот вам еще одна загадка – зачем потребовалось допрашивать таким бесцеремонным способом кучу народа? Да еще ради этого прерывать важную аудиенцию посла сопредельной державы?
- Действительно, союзами так просто не швыряются...

- Если только в кармане нет более выгодного предложения, Аквилион.

Навстречу нам из оконной ниши шагнул запахнутый в снежно-белый плащ блондин с аристократически правильными чертами лица, его тонкие губы кривила торжествующая ухмылка. Не узнать его было трудно, слишком большой урон причинил он нам во время Последней войны, окончившейся десять лет назад. Реас Северный Ветер, один из лучших полководцев Империи Свободы.

- Вы хотите сказать, что Эракис уже заключил союз с вашим беззаконным государством? – между тем спокойно поинтересовался Райн.

- Свобода превыше жалких норм, измышленных слабыми людишками вроде тебя, звездняк, - в миндалевидных глазах Реаса вспыхнуло ледяное пламя. – Сильных не пугает воля, они выживут везде, и для этого им не нужны законы, потому что они сами – воплощенный закон и порядок в море Хаоса. Я рад, что у Эракиса наконец-то появился правитель, который разделяет наш взгляд на мироустройство.

Северный Ветер презрительно вскинул голову и исчез в воронке молниеносно открывшегося портала. Вовремя, нужно заметить – я уже был готов всадить в его самодовольную физиономию хороший заряд Силы.

- Милорд, не стоит горячиться, -= перехватил мою руку ближайший гвардеец. – Во дворце запрещено любое использование энергии, кроме бытовых нужд, без специального разрешения.

- А портал – это бытовые нужды? – язвительно осведомился я.

- У мастера Реаса имеется соответствующее разрешение. А вот и ваши апартаменты. Секретарей мы разместим в смежных комнатах.

- Пусть сэр Альвир ненадолго задержится, остальные свободны.

- Как будет угодно милорду.

Когда за всеми затворилась дверь, я бросился на кровать и дал волю своему гневу, проклиная удачливость Северного Ветра в переговорах, легковерность регента его посулам и весь Эракис заодно с ними.

- По данным наших агентов, принц Руджер был готов заключить союз именно с нами, Высокий Лорд ожидал длительных переговоров по отдельным пунктам соглашения, но в конечном результате не сомневался. Сердечный приступ, приведший к власти лорда Найджела, спутал все расчеты и открыл дорогу имперцу, - в бессильной ярости пробормотал я. – Райн, как по-вашему, принц умер очень вовремя для отдельных лиц, не так ли?
 - Простите? – устроившийся за столом коронер с трудом оторвался от изучения голографического меню. – Вы считаете, его убили?

- Есть такое подозрение, причем  очень сильное.

- А какие у вас доказательства?

- Я полагал, вы с вашим обширным опытом что-нибудь подскажете…

- Милорд, - вздохнул Райн, - во-первых, для этого потребуется провести дознание, на которое у меня здесь нет полномочий. Во-вторых, если рядом находится Реас Северный Ветер, совсем не обязательно, что вокруг него сразу начнут умирать люди. Наконец, я  в отпуске и намерен сполна им насладиться.

- Альвир щелкнул пальцами, и стол перед ним мгновенно оказался заставлен десятками экзотических блюд.

- Хороший обед рассеет вашу ауру подозрительности.

- Спасибо, не голоден, - буркнул я. 

- Как хотите.

Райн с аппетитом принялся за еду. В такой обстановке здраво размышлять было совершенно невозможно, и  я вышел на балкон. Вечерело. Искусственное солнце Эракиса медленно скрывалось в горных пиках, и город постепенно погружался в сумерки. Кое-где загорались разноцветные фонари, их перемигивающиеся огоньки складывались в сложные узоры: извивающаяся по улицам сотнями колец змея сменялась россыпью лепреконов, которые через минуту собирались в фантастические букеты – и так до бесконечности. Это прекрасное зрелище было последним, что видел несчастный Руджер вчерашней ночью. Конечно, если только рядом не стоял убийца.  Я прочитал достаточно детективов, чтобы знать – в первую очередь необходимо найти мотив. Принц собирался заключить союз с Орденом и не делал из этого тайны. Следовательно, его смерть была выгодна только одному человеку – Реасу, послу Империи. Он прилетел на Эракис раньше мен, успел прозондировать обстановку, понял, что от Руджера ему ничего не добиться. В то же время есть брат принца, Найджел, о котором, к слову, в файлах нашей разведки не содержалось практически ничего. Любая информация о его деятельности с момента достижения совершеннолетия отсутствовала. Известно лишь, что он на длительное время покидал Эракис и вернулся совсем недавно. Вполне возможно, что в своих странствия он побывал в Империи и познакомился с Реасом. Там они и разработали план по устранению принца. Леди Айлин была очень привязана к мужу, ясно, что, подавленная горем, она окажется не в состоянии управлять Эракисом, и тогда у Кабинета Министров не будет другого выбора, кроме как обратиться к Найджелу. Да, теперь их замысел лежал у меня как на ладони. Оставалась одна загвоздка – способ. Как Руджер,в  распоряжении которого находилась вся огромная Сила Эракиса, подпустил к себе убийцу? Между ними неминуемо должен был вспыхнуть поединок, на шум сбежались бы гвардейцы, и предатель встретил бы свой конец. Тьёлвин, не успею разрешить один вопрос, как тут же возникает другой!

«Милорд, - прозвучал в моем сознании голос секретаря, - вам послание от регента».

Передо мной материализовался серебряный поднос со свитком, запечатанным Пылающий Сердцем. Сломав его, я погрузился в витиеватую россыпь вежливых фраз – чувствовалась рука Премьера – из которых следовал безжалостный вывод – мое посольство с треском провалилось. А в самом конце размашистым почерком, явно принадлежавшим регенту, было приписано распоряжение немедленно покинуть Эракис. Райн оказался прав! Кстати, где он?

Вернувшись в комнату, я обнаружил коронера мирно похрапывающим на диване у опустошенного на три четверти стола. Впрочем, он тут же приоткрыл один глаз, стоило мне подойти.

- Что-то случилось, милорд?

- Случилось, – я бросил ему письмо. – Вот, прочти.

- Все было довольно предсказуемо, - в отличие от меня, Райн сразу перешел к концовке. – Жаль, что отпуск не получился. Ну да ничего, рядом есть еще несколько интересных звезд, надеюсь, вы не откажете в маленькой любезности доставить меня туда?

- Значит, сдаетесь? – в упор спросил я. – Здесь орудует убийца, по вине которого Эракис попал в руки имперцев, а вы умываете руки? Нам нужно лишь доказать вину Реаса…
- Я уже озвучил причины, по которым не собираюсь ничего предпринимать, - устало отозвался коронер. – Убийство вам просто мерещится из-за срыва важной дипломатической миссии…

- А вы отмахиваетесь от фактов, которые сами подметили, - стоял на своем я. – Регент сокращает мою аудиенцию ради какого-то следователя – а чем еще может заниматься следователь во дворце, кроме как искать убийцу государя?

- Милорд, вы делаете поспешные выводы. Среди протоколов допроса также был отчет об осмотре тела покойного, там черным по белому написано, что он умер естественным путем. Неужели вы думаете, опытные врачи, которым, несомненно, был поручен осмотр, совершили ошибку?

- Стоп-стоп, сэр Альвир. Как вы успели прочесть этот документ среди кучи других?

Внезапно глаза Райна сменили цвет с серо-зеленого на угольно –черный.

- Линзы дальнозоркости, - улыбнулся он моему изумлению. – Позволяют рассмотреть мельчайшие детали м в качестве приятного бонуса меняют цвет по желанию владельца. Последняя разработка.

- Хорошо, - уступил я, - а как тогда быть с остальными протоколами?

- Всему есть разумное объяснение…

Коронера прервал звук распахивающейся двери. Мы обернулись. На пороге застыл, вцепившись в косяк, темноволосый мальчик лет восьми, в его лице не было ни кровинки.

- Наследный принц Дарен! – я мигом узнал чуть вздернутый нос с горбинкой, характерный для эракийской правящей семьи. – Чем могу служить?

- Милорд, вы – посол Звездного Ордена?

- Да, но…

- Я знаю, моего папу убили, а теперь при смерти и дядя Найджел. - Мальчик порывисто шагнул вперед, умоляюще сложив руки. – Милорд, спасите меня от них!

- А что случилось с регентом? – мигом подобрался Райн.

- Говорят, он подавился персиковой косточкой, но я-то знаю – его тоже пытались убить. И вот теперь он лежит, как мой папа, весь бледный, но только дышит, редко-редко...

- Та-ак, - протянул я, пристально взирая на Альвира. – Снова естественная причина?

- Естественнее некуда. Но сейчас я бы не отказался взглянуть на это своими глазами. Ваше высочество может показать милорду Аквилиону место происшествия, чтобы он открыл туда проход?

- В этом нет нужды, - по-детски шмыгнул носом маленький принц. – Я уже умею создавать порталы. Пообещайте только, что спасете меня и узнаете, кто убил моих папу и дядю.

- Со мной ты будешь в полной безопасности, - торжественно произнес я. – Но сначала, как сказал сэр Альвир, надо посмотреть, что на самом деле произошло с регентом. Кстати, мы ведь чужаки на Эракисе  почему вы обратились за помощью именно к нам?

- Папа собирался отдать меня на воспитание в ваш Орден, он говорил, что нет в мире благороднее человека, чем Высокий Лорд. А вы ведь служите ему, верно?

- Да, и каждый из нас стремится стать хотя бы вполовину таким же, как он...
Созданный Дареном портал вывел нас в столовую, битком набитую людьми. Слуги, гвардейцы, придворные метались туда-сюда, создавая полнейший хаос.

- Мой принц! – к нам, отшвыривая всех со своего пути, пробился давешний капитан с перебитым носом, его взгляд из-под нависших бровей выражал крайнюю степень недоверия. – Мой принц, мы с ног сбились в ваших поисках, леди Айлин места себе не находит. Что вы делаете вместе с этими иноземцами?

- Не волнуйтесь за меня, Сентан, - через силу улыбнулся Дарен, - я под надежной защитой. – Лорд Аквилион и его спутник согласились помочь мне найти убийц моего отца.

- Мой принц! – брови гвардейца взлетели вверх. – Государь Руджер умер от сердечного приступа, я сам был рядом в то время – неужели вы не верите мне?

- Сэр Сентан, вы не умеете управлять Силой, а отец говорил мне, что человек, способный делать это, может все. Я знаю, что кто-то убил моего отца и выставил случившееся как сердечный приступ, - в голосе Дарена прорезались нотки настоящего правителя. – Отец никогда не жаловался на сердце. Слышите? Никогда! 

- Успокойтесь, мы здесь, с вами, - я положил руку на прыгающее плечо мальчика. – А вы, сэр Сентан, отведите нас к лорду Руджеру.

Капитан не рискнул спорить дальше и, недовольно пробурчав что-то под нос, мигом проложил дорогу к столику на возвышении. Там в окружении кольца гвардейцев стояли невозмутимый, как всегда, Премьер-министр Золлиан, всхлипывающая принцесса Айлин – она тут же кинулась к сыну – мрачный следователь и криво усмехающийся посол Империи. А в центре зависло неподвижно тело регента, запеленатое в кокон из сверкающих золотистых нитей.

- Что с ним? – спросил Райн, подходя ближе.

- Лорду Найджелу поднесли десерт, блюдо персиков. Он надкусил один из них. Вдруг его лицо побледнело, он захрипел, и тут включилась эта проклятая защита. Мы предполагаем, что он подавился косточкой, - скупо обрисовал ситуацию Золлиан. – Вот все, что вам следует знать. А теперь уходите, это внутренне дело Эракиса.
- Я позвал их на помощь и не отпущу, пока они не найдут убийцу! – Дарен вырвался из рук матери и подбежал к Альвиру.

- Мой принц, - Премьер выглядел шокировано, - не следует доверять чужакам…

- Я сам выбираю тех, кому мне доверять! – топнул ножкой Дарен. – Я – правитель Эракиса, мама, скажи ему!

- Милорды, - тихо, но твердо проговорила принцесса, - я еще не оплакала моего мужа, как на краю гибели оказался его брат. Я приму любую помощь, лишь бы положить конец смертям. 

- Взгляните сюда, - поднял руку Райн.

Лицо лорда Найджела, начиная от шеи, медленно заливала жуткая синева. Золотой кокон распался, и тело регента тяжело рухнуло на стол – бездыханным.

- Ловко сработано, - сквозь зубы процедил коронер. – Кто-то знал, что у лорда Найджела очень чуткая защита, которая при смертельной опасности отрезает его от окружающего мира непробиваемой стеной. Но она никак не могла среагировать на обычную персиковую косточку, так некстати застрявшую в горле… благодаря накачанному внутрь яду змеиного корня. Маленькая капля этого яда, выделившись из надкушенной косточки, парализовала горло. Защита мгновенно включилась, пытаясь дать могучему организму регента время самому справиться с отравой. И он боролся до последнего, но когда косточка исторгла всю дозу, наступила смерть.

- Я сразу сказал, что надо было взломать защиту, - резко бросил Реас.

- Этим вы бы убили лорда Найджела наверняка, - Райн испытующе посмотрел на Северного Ветра. – В том коконе организм моментально аккумулирует максимально возможное количество энергии вокруг себя, и если бы регент имел при себе дополнительный источник Силы, кроме захваченной из окружающего пространства  в момент надкуса, он бы выжил. Но похоже, убийца был прекрасно осведомлен и о том, что жертва не отличалась осторожностью, и одной косточки было вполне достаточно. Но мне вдвойне больнее видеть эту смерть, зная, что я мог ее предотвратить. Я отступил от предчувствия, твердившего мне, что государь Руджер умер не случайно, а раз так, могут последовать и другие смерти, пока убийца на свободе. Я спрятался в норку самоуспокоения, уверил себя, что произошел обычный сердечный приступ, ничего особенного – и вот результат. Но теперь я не отступлю до тех пор, пока не найду и не покараю преступника!
Пока Райн говорил, я внимательно наблюдал за остальными участниками этой сцены. Премьер настороженно насупился, Северный Ветер со смешком воздел очи горе, следователь и капитан смотрели недоверчиво, и лишь во взглядах леди Айлин и ее сына светилась надежда.

- Кто-нибудь может мне показать тело принца Руджера?

- Я, сэр, – вызвался следователь, - но сначала хотелось бы знать, с кем имею честь...

- Альвир Райн, к вашим услугам.

- Райн? – подскочил следователь. – Тот самый Райн, который распутал дело об исчезновении грузового корабля «Свет Эпох»? Для Эгера Форса честь – работать вместе с вами, сэр! Пойдемте, я  заодно расскажу вам о ходе моего расследования...

- Одну минуту. Господа, прошу вас никуда не отлучатся, у меня к вам будет пара вопросов. Капитан, найдите то блюдо с персиками, наведите тут порядок и поместите принца в безопасное место.

Последние слова коронера донеслись уже из портала, быстро открытого Форсом. Едва зеленое мерцание потухло, Сентан командным рыком принялся разгонять прислугу. Дюжину гвардейцев он отправил вместе с Дареном в его комнату. Уходя, мальчик обернулся и требовательно спросил у меня:

- Вы ведь найдете убийцу, правда?

- Конечно, мой принц, клянусь вам.

Он серьезно кивнул, как бы скрепляя мою клятву, и его закрыли рослые фигуры солдат. Как мы ни искали по столовой, злосчастное блюдо будто сквозь землю провалилось. Устав от бесплодных хождений, я повалился на стул и налил себе бокал вина. В этот момент ко мне подошел Золлиан.
- Взгляните, милорд, что я обнаружил зажатым в руке регента.

Я развернул смятый пожелтевший обрывок бумаги. На нем было написано: «Смерть – лучший выход для меня. Руджер, прости за все. Найджел».

- Надеюсь, вы понимаете, что это означает? – с нажимом спрсоил Премьер

«Руджер, прости за все».

- Вы считаете, это признание в убийстве брата?

- По-другому и быть не может, - убежденно заявил Золлиан. – Почерк лорда Найджела, спросите кого угодно. Правда его залил персиковый сок, но это не столь  существенно. Думаю, дело следует закрыть. Мы благодарны за вашу готовность помочь…

- Ну-ка, что тут у вас? – Райн бесцеремонно втиснулся между нами и пробежал глазами записку. – Так-так, очень интересно. Милорд Аквилион, на пару слов. – Мы отошли в сторону. – Кто дал вам этот клочок бумаги?

- Премьер. Он сказал, что нашел его в руке Найджела.

- Хм-хм. Да, пожалуй, это все объясняет… Только вот способ для сведения счетов с жизнью он выбрал слишком странный.

- А что удалось узнать вам?

- Практически ничего, что способствовало бы продвижению следствия. Принца Руджера нашли мертвым на вершине Смотровой башни. Там находится камень, координирующий движение потоков Силы по всему Эракису. Рядом с ним принц был буквально неуязвим, так что сердечный приступ – единственная жизнеспособная версия. Ее подтвердили и врачи, при сканировании тела обнаружившие поражение крошечного участка сердца. Однако мне доводилось видеть такие же повреждения и от точечного удара Силой с близкого расстояния. Непонятно, конечно, куда в таком случае девалась защитная аура принца, но если это сделал лорд Найджел, то все упрощается – Руджер просто не видел необходимости отгораживаться от члена своей семьи.
- У Найджела был превосходный мотив, - я рассказал Альвиру о своих размышлениях над огнями Эракиса.

- Опять вы сворачиваете на Реаса, милорд, - с улыбкой покачал головой коронер. – Ну хорошо, давайте окончательно проверим эту версию. Сэр Эгер, идите сюда, будете представлять Эракис. Леди Айлин, не могли бы вы уделить нам несколько минут? А вы, милорд, поставьте звуковой щит.

Принцесса послушно подошла и присела на краешек заботливо придвинутого Форсом стула.

- Леди Айлин, - начал Райн, - что вы можете сказать об отношениях вашего мужа с его братом?

- В юности они часто ссорились, соперничая между собой по каждому поводу. Когда Руджер обошел Найджела на турнире в честь совершеннолетия последнего, тот как с цепи сорвался и умчался в неизвестном направлении. Недавно он вернулся, Руджер встретил его с распростертыми объятиями, Найджел, похоже, тоже соскучился по дому, и  я, признаться, ни разу не слышала об их размолвках.

- Вам известно, чем занимался Найджел, пока отсутствовал?

- Нет. Хотя, - Айлин на секунду задумалась, - ходили слухи, что он учился в имперской Академии темных Искусств. Наверное, вам лучше спросить об этом мастера Реаса, он преподает там.

- Пожалуй. Тогда последнее: ваш муж правда хотел отдать сына на воспитание Ордену?

- Кто вам это сказал? – сверкнула глазами женщина.

- Ваш сын, Дарен.

- Ах, Дарен, - Айлин несколько нервно рассмеялась. – Он же еще ребенок. Да, Руджер как-то завел такой разговор в его присутствии, но я как мать решительно воспротивилась, и он больше не возвращался к этой теме.

- Вот оно что, - неопределенно протянул Райн. – Спасибо, миледи, вы очень помогли нам. Пригласите, пожалуйста, мастера Реаса.

Северный Ветер небрежно приблизился и с размаху бросился на жалобно заскрипевший стул, заложив ногу на ногу.

- Ну что, звездняк, как у вас водится, я – главный подозреваемый? – ухмыльнулся он.
Я помимо воли вздрогнул – Реас попал в точку.

- Что поделать, - сощурился Райн, - между нашими государствами сложились не самые тесные связи. Лорд Найджел действительно обучался в Академии Темных Искусств, как сообщила нам леди Айлин?

- Да, он был одним из лучших на своем курсе. И что с того?

- Так, проверяю полученную информацию. Собственно, я хотел задать вам только один вопрос. – Коронер немного помолчал. – Это вы убили принца Руджера?

Реас наклонил голову к плечу, не сводя с нас насмешливого взгляда.

- Нет, - наконец произнес он. – А если бы я ответил «да»?

- Вы могли отвечать, что угодно, мне важна была ваша реакция. Можете идти.

- И как же я отреагировал, скажи на милость? – обманчиво мягко поинтересовался Северный Ветер, вставая.

- Весьма ожидаемо – разочарованием. Вы были готовы его убить, если подвернется случай – но случай не подвернулся. По крайней мере, лично вам.

- Мне льстит повышение из простого исполнителя в организаторы, - хохотнул Реас. – Продолжай в том же духе, и ты точно докопаешься до сути.

- Альвир! – возопил я, стоило имперцу отдалиться. - Зачем вы ему сообщили о наших подозрениях?

- Ничего страшного, милорд, ему нравится быть в центре внимания, и он из кожи вон лезет для этого. Капитан, подойдите, пожалуйста!

Сентан приблизился и осторожно опустился на краешек стула.

- Чем могу быть полезен, гсопода?

- Вы упомянули, что были рядом с принцем Райном в его последние минуты. Насколько рядом, ведь, как я понял из объяснений сэра Эгера, на верху башни он находился один?

- Я сопровождал государя к башне в ту ночь и, как обычно, остался у ее входа. Впрочем, там нет нужды нести караул – кому придет в голову взбираться по сотням ступеней, если можно открыть портал?
- Однако вы никуда не отлучались с поста?

- Разумеется. Мимо меня никто не проходил. Гвардейцы, охранявшие периметр, клянутся, что их амулеты не засекли ни одной попытки открыть портал на смотровую площадку.

- Кто первым оказался у тела принца?

- Леди Айлин. Она сказала, что почувствовала неладное и прибыла так быстро, как только смогла.

- А вы сами?

- Пока я поднимался по лестнице, прошло порядком времени. У меня ведь нет дара управления Силой, а порталы не поддаются заключения в амулеты.

- Да, верно. Что ж, благодарю за содействие, вижу, вам оно стоило больших трудов. Пригласите к нам Премьер-министра.

- Вот и еще один камешек в огород леди Айлин, - заметил коронер когда Сентан отошел.

- Полноте, Райн, неужели вы подозреваете нашу принцессу? – с недоверием спросил Форс.

- В моей профессии приходится подозревать всех, сэр Эгер. Особенно хорошеньких женщин.

Золлиан двигался неспешно, ни один мускул не дрогнул на его лице, когда он уселся напротив нас.

- Вы изучили предоставленную мной записку?

- Конечно, ваше превосходительство.

- Тогда к чему весь этот балаган? Форс, я  требую немедленно закрыть дело под давлением таких неопровержимых улик!

- Сожалею, - развел руками Эгер, - но дело ведет сэр Альвир…

- … у которого свои методы, - подхватил Райн.- Прежде чем вынести даже очевидный вердикт, я бы хотел прояснить все детали. Как я понимаю, принц Руджер стоял за заключение союза с Орденом, а лорд Найджел – с Империей. У братьев случались разногласия на этой почве?

- Еще какие! – хмыкнул Золлиан. – Последний раз они ругались в библиотеке в моем присутствии. Найджел тогда объявил, что за все сокровища мира не вступит в союз с вами, и выбежал, громко хлопнув дверью.

- Любопытно. Кто-нибудь может подтвердить ваши слова?

- А я считаюсь ненадежным свидетелем?

- Что вы, - любезно улыбнулся Райн. – Просто люблю, когда много свидетелей. А сами вы что думаете по поводу обоих союзов?
- Эракис вполне самодостаточен и не нуждается ни в чьей опеке или защите, - последовал бесстрастный ответ.

- Ценю ваш патриотизм. И все-таки, кого бы выбрали лично вы?

- В присутствии посла одной из заинтересованных сторон мои симпатии как Премьер-министра могут быть превратно истолкованы, - вздохнул Золлиан, - поэтому я не вправе ответить на этот вопрос.

- Да-да, конечно, простите за бестактность. Вы давно знали принца Руджера?

- Двадцать лет, - в голосе Золлиана прозвучала некая гордость. – Сразу после окончания Университета Эракиса по специальности астроформирование, диплом с отличием, я начинал карьеру его личным секретарем. У государя не было от меня никаких тайн.

- Ага, - Райн казался довольным. – Раз так, что вы скажете о браке принца?

- Его семья была самой крепкой из всех, виденных мной.

- Благодарю, на этом у меня все. Подождите еще немного, и я оглашу результат.

- Сэр Альвир, я заметил, вы стараетесь подогнать факты так, чтобы виновной оказалась леди Айлин, - недовольно промолвил я, едва дождавшись, чтобы Премьер пересек зону действия звукового щита. – Зачем? Ведь ясно, что убийство организовал Реас, Найджел выступал непосредственным исполнителем, а потом либо совесть замучила, либо Северный Ветер прикончил и его тоже.

- Замечу от себя, - осторожно добавил Форс, - что леди Айлин – единственная, кто не воспользовался вашими вопросами, чтобы закопать поглубже кого-нибудь.

- Реасу нет выгоды убивать Найджела, ведь он выступалй за союз с Империей. Версия о самоубийстве шита белыми нитками. Обратите внимание на желтизну записки. Золлиан, пытаясь свалить все на персиковый сок, принимает меня за круглого идиота. Этой бумаге минимум пара десятков лет. И я склонен считать, что Найджел написал ее, когда ушел из дому, а Золлиан нашел, приберег и использовал в нужный момент. А леди Айлин – единственный оставшийся в живых взрослый член семьи принца Руджера, в присутствии которого он мог позволить себе не включать защиту. Впрочем, сэр Эгер прав: она отвечала довольно правдиво, что говорит в ее пользу. Насколько логично первое убийство, настолько же бессмысленным кажется и второе – значит, я   чего-то не понимаю.
Райн с сожалением покрутил головой.

- Постойте-ка, - вдруг сказал он. – Вы не в курсе, чей это портрет на стене слева?

- Принца Руджера в молодости, - в один голос ответили мы с Форсом.

- Ну я и тупица! – воскликнул Райн, стукнув кулаком по колену. – Теперь все ясно, как день! Снимите щит.

- Дамы и господа, - обратился к присутствующим коронер. - Сейчас я изложу вам ход моих рассуждений, чтобы вы прошли этот путь вместе со мной. С самого начала я подозревал, что государь Руджер был убит. Заключение врачей лишь подтвердили мою уверенность, ведь следы сердечного приступа чрезвычайно схожи со следом от точечного удара Силой, а принц Дарен сказал, что сердце у его отца никогда не болело. Как гласит прописная истина – ищи того, кому это выгодно. К сожалению, смерть принца Руджера была выгодна многим: принцу Найджелу, по словам Премьера, он мешал заключить союз с Империей, Реасу Северному Ветру – по той же причине, леди Айлин естественно не могла одобрять его намерение отдать своего сына на воспитание Ордену. Но второе убийство несомненно связано с первым, а связи то я как раз и не видел по всем направлениям. Леди Айлин могла убить мужа ради сына, но деверь не сделал ей ничего плохого, разве что собирался по примеру брата отослать племянника имперцам, но такая практика у них не принята. Мастер Реас сделал все, чтобы я обратил на него основное внимание – но, как я уже сказал лорду Аквилиону, ему незачем было убивать единственного гаранта успеха своего посольства.
- Вообще-то я мог перерезать здесь всех, чтобы захватить власть самому, - плотоядно облизнулся Северный Ветер.

- К тому же принц Руджер в его присутствии не стал бы снимать защитную ауру, что являлось необходимым условиям для успешного покушения вблизи управляющего камня, - продолжал Райн, не уделив имперцу даже мимолетного взгляда. - Премьер пытался убедить меня старой запиской, что это лорд Найджел прикончил брата, а потом отравился сам. Но при нашей встрече лорд Найджел выглядел более чем жизнерадостно и умирать явно не собирался. Тогда мои мысли переключились на самого Золлиана. Он обмолвился, что давно знаком с принцем и является, можно сказать, почти членом семьи. Итак, Руджер всецело ему доверял. Что выиграл Премьер от смерти братьев? На первый взгляд, ничего. Но только на первый. Как стороннику изоляции Эракиса, ему одинаково претил любой из двух союзов. Вот и мотив! Устранив братьев, он становился единоличным правителем Гранатовой Звезды при малолетнем принце. А если бы леди Айлин воспротивилась, вы бы убили и ее, не так ли, Золлиан?
Премьер, шатаясь, встал, стальная сила воли изменила ему.

- Э-это гнусная ложь! Миледи, вы же знаете, я всегда был верен Эракису и вашему мужу, который его олицетворял!

- А вот это, пожалуй, правда, - неожиданно улыбнулся Райн. – Столь же ценная, как жемчужина в том океане лжи, который вы на меня пытались вылить сегодня ради своего извращенного представления о благе Эракиса. Настоящий убийца – вы, капитан Сентан.

- Я? – нахмурившись, переспросил гвардеец. – Это еще почему? Какой у меня был резон убивать обоих принцев?

- Посмотрите туда, - созданный Альвиром огонек заплясал у портрета на стене. – Это принц Руджер лет двадцать – двадцать пять назад. А теперь обернемся к капитану, мысленно уберем бороду, шрам. Фамильный нос вы специально перебили, сэр?

- За такие слова… - побагровев, Сентан вскинул руки, и между ними загорелся… гранатовый шар.
- Вам нужны еще доказательства? – довольно потер ладони Райн. – Чистый гранатовый цвет, такого не воспроизвести никому, кроме члена правящей семьи. Имею честь представить вам незаконного сына принца Руджера, надеюсь, первого и последнего. И он еще утверждал, что не умеет управляться с Силой!

- Только подойдите, - прошипел Сентан, пятясь к выходу, - и мои люди прирежут Дарена, как щенка.

- Ваши люди давно сменены моими, - усмехнулся коронер. -  Обошлось без кровопролития. Не верите – попробуйте воззвать их. Игра окончена, капитан.

- Тогда… тогда я прихвачу с собой ту, что украла у моей матери любовь отца!

Гранатовый сгусток с быстротой молнии рванулся к леди Айлин, чтобы разлететься на тысячи осколков в каком-то дюйме от ее груди. А в следующий миг на месте Сентана оказалась ледяная статуя.

- Я в любой момент разморожу его для суда, - невозмутимо произнес Реас и вдруг прибавил: - А знаешь, звездняк, ты начинаешь мне нравиться.

Мы с Райном сидели, попивая вино из высоких бокалов, и любовались на ночной Эракис.

- Отпуск все же удался на славу, не правда ли? – нарушил молчание я.

- Да, мечты сбываются, - блаженно потянулся коронер. – Ну как, Орден можно поздравить с новым союзом?

- Завтра утром состоится торжественное подписание всех документов. Принцесса Айлин превосходно справляется с регентскими обязанностями. Но всем этим я обязан прежде всего вам. Не раскрой вы двойное убийство, Эракисом бы сейчас заправлял какой-нибудь самовлюбленный Золлиан.

- Ему поделом досталось, пусть в следующий раз трижды подумает, прежде чем морочить голову Альвиру Райну. И все-таки это дело я запишу в графу личных поражений, потому что я позволил себе отступить перед общим мнением. Смерть лорда Найджела полностью на моей совести.
- Сэр Альвир, зачем вы так! Где гарантия, что вмешайся вы раньше, покойного регента удалось бы спасти?

- Видите ли, милорд, человеческая совесть – такая тонкая штука, что всегда найдет, чем упрекнуть. И ведь ее упреки всегда справедливы. Даже если бы я начал расследование сразу по прибытии, но опять же не уберег лорда Найджела, она бы сказала, что я недостаточно выложился для его спасения. Мог бы работать быстрее, меньше думать над легкими загадками... Ведь еще увидев Сентана после аудиенции, я подумал, что он мне кого-то напоминает. Теперь мне ясно, что Найджела, но сходство было поверхностным, тогда я не придал этому значения, и вон как все обернулось. Что ж, будем верить, милорд, что в следующий раз я не опоздаю и не отступлю в решающий момент.

- Будем, Райн!

