Пата Носпа
Меня зовут Пата Носпа, я родился в обыкновенной семье, в селении близь Кара. Как и положено сыну волшебников, я в свои восемь лет почувствовал зов магии; свет Белых магов отверг меня, и я, как и мои родители в своё время, отправился к Тёмным магам. Они приняли меня вполне радушно и зачислили в школу, хотя в пятнадцати предыдущих поколениях моей семьи ни у кого дар магии не проявлялся сильно, и никто из них не владел высшими способностями тёмной магии, так что и я вряд ли мог составить славу своему сословию или даже своей гильдии, и ничто не предвещало мне великих событий в жизни, до тех пор, пока… хотел бы я сказать, что почувствовал судьбоносность той встречи, но нет, не почувствовал.
А началось всё поздним дождливым вечером, почти ночью, когда я возвращался от родителей со слишком тяжёлой для меня корзинкой домашних яблок. Тихая морось превратилась в ливень, подул холодный ветер, а когда я пересекал двор учебной части нашей гильдии, молния сверкнула прямо надо мной, и я, бросив корзинку, побежал в святилище. Святилище это, конечно, не место, где прячутся от дождя, да и таким неспособным ученикам как я там не место, но страх мой перед небесным огнём был слишком велик.
Святилище нашей гильдии было небольшим, так же, как и сама гильдия, но в её алтарной зале сидело семь Грезящих, а в подземной зале их хранилось аж девяносто три – число огромное и для куда больших гильдий. На крыльце столь знатного святилища я всё же испытывал ужас перед буйством небесных ратей, так что разулся и вошёл внутрь, поближе к алтарю и Грезящим. Как сейчас помню: в узкие от пола до потолка окна-щели шумно рвался дождь, заливая брызгами тёмный деревянный пол; светильники не горели, и сияние молний, врываясь внутрь, на мгновение разделяло всё на ослепительное голубовато-белое и непроглядное чёрное. Я распластался на полу, и, отдав должное положенной ритуальной части, перебежал к противоположной, сплошной стене, присел возле неё. Но даже здесь у меня сердце в пятки уходило от каждого раската, от мельтешения сияющей белизны предметов и непроглядной черноты теней. Я, почти оглохнув от грома, смотрел на безмятежные лица Грезящих: четверо иссохли и скоро должны были отправиться в подземную залу, двоим до этой чести оставалось около года, а младший из них выглядел не так жутко, как остальные: он предался Грёзам только за день до моего появления в гильдии. Я никогда не чувствовал призвания слушать голос Тьмы, пусть испытывавшие это и говорили, что находиться в объятиях её разума непередаваемо прекрасно, но внезапно у меня возникла безумная идея попробовать. Конечно, в другой раз я бы не рискнул так поступить: вдруг не получиться, и кто-нибудь это увидит, тогда позора и насмешек не избежать, но сейчас, в такую непогоду, когда вряд ли кто-нибудь рискнёт пойти в храм – почему бы и нет? Я смело поднялся и подошёл к алтарю – чёрной матовой Сфере в три ладони обхватом на спирально закручивающейся подставке из чернёного серебра. Свет молний не выбеливал Сферу: она оставалась чёрной, бархатистой – как дыра. Расправив холодящую, липнущую к телу ученическую робу, я уже не так смело вошёл во вплавленный в доски пола магический круг. Ужасающее ощущение, что Грезящие смотрят на меня из под полуопущенных век, не покидало меня, но я с кряхтением сел в неудобную с непривычки позу, сложил ладони друг на друга на перекрещенных ногах, соединил указательные и большие пальцы – всё как у них – и посмотрел на Сферу. Я взывал и взывал к Тьме, и, промаявшись с десяток минут до онемения в ногах, отчаялся услышать её голос. Я почти встал, глянул на самого молодого Грезящего – и снова сел. Эта картина въелась мне в память: молния выбелила половину его истощённого лица, и мгновение казалось, будто юноша – держащаяся за горло статуя наполовину из чёрного и наполовину из ослепительно белого камня. Грохотнуло до звона в ушах. Новая вспышка поделила сидящего напротив, за Сферой, юношу пополам, утробно зарокотало небо. Я сидел, не в силах пошевелиться: Грезящий смотрел на меня. Впрочем, когда я немного пришёл в себя, сообразил, что, раз он очнулся, теперь он не Грезящий. Он сидел всё так же неподвижно, рука теперь не касалась горла, и от остальных его отличали только открытые глаза, поблёскивающие при каждой вспышке молнии. Мы довольно долго просидели так, глядя друг на друга, и только когда гроза стихла, оставив после себя непроглядную тьму и шёпот дождя, я очнулся от оцепенения, наводимого на меня исчезнувшим во мраке взглядом.
– Ты… – я не знал, что сказать, и уже сомневался в увиденном: никогда не слышал, что бы кто-то проснулся после полутора лет Грёз. Я нерешительно провёл рукой, и светильники откликнулись на мой приказ. Квадратная зала вновь обрела свои видимые границы, и я не без трепета посмотрел перед собой. Бывший Грезящий всё так же сидел напротив, но в его глазах не было ни ужаса, ни сменившей его пустоты, только любопытство, и правый глаз – теперь я убедился в этом – был светлее левого.
Первые движения дались бывшему Грезящемуся с трудом: он напоминал древнего старца, и казалось, его суставы заскрипят после долгого бездействия. Я не скрывал любопытства, он наблюдал за своими движениями отрешённо. Выпрямив ноги, он посмотрел на меня. Я нашёлся, что сказать:
– Пата Носпа.

– Ак Мис.

– Что Она показала тебе, что ты видел Там? – я кивнул на остававшуюся для меня немой матовую черноту.
– Я… – он нахмурил тонкие вразлёт брови, – я не помню.

– Совсем ничего?
Он помотал головой:
– Всё как в тумане.

– А почему ты очнулся?

Задумавшись, Ак ответил:

– Меня словно кто-то позвал.

Ак попытался встать, я поспешил на помощь: он был почти на голову выше меня и прилично легче.
– Сколько времени я провёл…

– Почти полтора года.

Я предложил ему позвать наставника или ещё кого-нибудь, но Ак отказался. Он сел на крыльце, с удовольствием болтал босыми ногами по лужице, и заря окрашивала лиловыми цветами его бледную, почти прозрачную кожу и блики на чёрных, лоснящихся волосах до плеч. Ак был ненамного старше меня, но его юный вид не сочетался с выражением лица. Не раз я слышал потом, что это выражение, подходящее скорее мудрому старцу на краю могилы, чем молодому человеку, пугает и вызывает отвращение, но по мне, так это было загадочно и привлекательно своей необычностью. Я притащил свои яблоки, и мы съели их четверть корзинки, пока я, по просьбе Ака, рассказывал о себе. Точнее, он съел только половину очищенного мной яблока – все остальные уплёл я, а он слушал мою болтовню. Глаза его – почти чёрный и светло-зелёный – были широко открыты, и, как я потом заметил, так он смотрел именно на меня, а на остальных взирал отстранённо прищурившись. За это непринуждённое высокомерие его тоже не любили, а я – уважал. Ну и завидовал немного тоже.
Про себя он рассказал только, что вырос в приюте, куда его подбросили. После утреннего колокола я проводил Ака к наставнику, и не прошло и двух часов, как вся школа при гильдии заговорила о моём новом знакомом. Гильдейский совет, похоже, не обрадовался пробуждению их сотого Грезящего, и с неделю они тиранили его расспросами и дознаниями, после чего одним прекрасным утром я увидел Ака на пороге комнаты, где я на тот момент проживал в одиночестве.
– Они позволили мне продолжить обучение.

– Поздравляю. Пирог будешь? Мама пекла.

– Нет, спасибо, – Ак, едва двинув пальцем, магией убил выползшего на подоконник таракана. – У тебя тут насекомые.
Ак оказался идеальным соседом: с его приходом тараканы и мыши исчезли, и в комнате воцарился порядок, за постоянное нарушение которого Ак никогда меня не упрекал; он мало ел, так что мне перепадало с его ученической порции, и не покушался на мои домашние припасы (чего нельзя было сказать о предыдущем соседе); Ак носил мне еду из дома, когда я болел; он никогда не называл меня Хомячком, как это делали другие ученики, да и некоторые учителя; и его покровительство избавило меня от постоянных насмешек и издевательств, причём для последнего он не приложил никаких видимых усилий. В тот момент, когда он вступился за меня, я впервые увидел в нём то, что впоследствии назвал умением повелевать. Случилось это, когда я возвращался из дома с двумя корзинками снеди (там были бабушкины пирожки с яблоками – точно помню). Дорогу мне преградили трое самых сильных – и самых задиристых, к сожалению, – учеников (не хочу называть их имён, пусть канут в безвестность). От них никому не было покоя, а мне – в особенности, и «Хомячок» – похвала в сравнении с теми прозвищами, которыми они потчевали меня, и это не говоря о тумаках и волшебных пакостях разной степени вредности. От их-то заклинания я и растянулся в луже. Они, гогоча, окружили меня, и я уже приготовился получить пару пинков для скорости, когда из-за конюшни появился Ак. Я окликнул его, и он, не прибавляя шага, повернул к нам. Я думал, разборка будет длиться долго. Ак остановился в пяти шагах от заводилы и посмотрел на него с обычным презрительным прищуром.
– Оставьте его в покое. Навсегда.

Мне трудно описать интонации голоса Ака, когда он приказывает: в них нет угрозы, но возникает ощущение, что он имеет право приказывать тебе, а ты должен подчиниться. Первые мгновения задиры пытались найти мужество для противостояния, но минуту спустя, сплюнув, их главарь развернулся и, ссутулившись, поспешил прочь, уводя за собой приятелей. Ак протянул мне руку, особенно тонкую в сравнении с моей плюшечкой. Он оказался не таким слабым, каким представлялся по своей худобе.
– Тебе следует научиться защищать себя, хотя бы мечом.
Я рассмеялся, но Ак рассеянно ответил «это умение спасёт тебе жизнь», и с тех пор каждый день я принуждён был заниматься фехтованием, а он упражнялся со мной за компанию (у него получалось намного лучше). Никогда не получал я такого удовольствия от физических упражнений, как тогда, когда мы бесились в тренировочных залах и на полосе препятствий, сводя с ума своими выходками учителя по физической подготовке. И никого кроме Ака мне не было приятно смешить своей неуклюжестью. Смеялся он немного грустно… Мы стали друзьями, да. Но от прозвища «Хомячок» он меня защищать не стал: сказал, что на правду не стоит обижаться. Его самого называли «Разноглазый».
Его недостатком как соседа было то, что он никогда не спал и не переносил темноту, так что мне приходилось спать при свете, но это – мелочи.
Три года спустя Ак выбрал дело вместо наставлений младшим, и мне, ещё только пятнадцатилетнему, велели отправляться вместе с ним. Похоже, школьное руководство испытало на себе его «дар убеждения». Ак многому научил меня, а поскольку он выбирал дела по всей стране и почти не пользовался лошадьми, за пять лет совместных странствий я похудел, подтянулся, вдобавок хорошо освоил фехтование и превратился в достаточно привлекательного мужчину, но присутствие Ака отпугивало девушек (виной тому, очевидно, был его холодный взгляд: к тому времени кроме разноцветных глаз и как у девушки длинных – он не стриг их – волос, внешность Ака была вполне нормальной, даже симпатичной).
По прошествии этого срока мы, как и положено, стали полноправными членами Карской гильдии. Я был счастлив: кто бы мог подумать, что мне удастся добиться этого раньше положенного срока! Ак словно не заметил перемен в нашем статусе и продолжил заниматься мелкими гильдейскими делами. Я отчасти по привычке, но больше потому, что не хотел терять его из виду, последовал за ним. Мне казалось, Ак вечный странник и до конца жизни будет путешествовать, но внезапно всё изменилось.
Мы шли по ухабистой лесной дороге, и Ак неожиданно остановился. С ним и раньше такое бывало, так что я не придал этому значения и присел. Ак внимательно смотрел на кусты, и через некоторое время с той стороны послышался треск. Я привстал, берясь за меч, но вместо дикого зверя или разбойника на дорогу из чащобы вырвалась девушка в изодранных и перепачканных жёлтых шелках. Она рухнула к ногам Ака, уронив на них спутанные каштановые волосищи длиннее его собственных (а его волосы к тому времени миновали талию). Я не успел толком разглядеть незнакомку, как следом за ней выскочили двое прилично одетых мужчин.
– Не приближайтесь, – приказал Ак, глядя на неё с обычной отстранённостью, без удивления; она же смотрела на него с изумлением.
– Это дочь Парама-книжника, она, как и всё его имущество, за долги передана нашему господину.
Уж не помню, какое благородное сиятельство было их господином, но ввязываться в драку с Аком они не стали и, удовлетворившись брошенным им кошельком с деньгами, ушли не слишком расстроенные. Ак сел на тот камень, на котором до этого отдыхал я, девушка (я даже выдохнул от удивления: правый её глаз был зелёным, а левый – голубым) устроилась у его ног и доверчиво положила голову ему на колени. Он, не сводя с неё глаз, достал из сумки гребень и дал ей. Она расчёсывалась с поистине королевским достоинством и неспешностью. Я же молча недоумевал. Получив назад свой гребень, Ак направился обратно, а девушка – за ним, совершенно не стыдясь растрёпанного, плохо прикрывающего её одеяния.
– Ак, постой! Нам в другую сторону!
– Я нашёл то, что искал, – ответил он, не останавливаясь, – мне нет смысла туда идти.

– А что ты искал?!

– Свою женщину.

Поразмыслив, я отправился доставлять ставшее причиной нашего путешествия письмо. Я был обижен на Ака, но надеялся, что к моему возвращению он одумается, и всё станет как прежде. Но я ошибся: к моему возвращению у Ака неожиданно оказался дом с садом, где хозяйничала эта девушка, которую он называл Амариллис. Даже не знаю, было ли это её настоящим именем или прихотью Ака: она не разговаривала. Впрочем, кто знает, может с ним она говорила.
Ак остепенился, а я продолжил заниматься делами гильдии: это приносило мне определённый доход, позволяло сохранять фигуру и нравилось своей незатейливостью. К тому же без Ака со слабым полом дела пошли лучше, и такая кочевая жизнь пришлась мне по вкусу, хотя случалось порой быть битым отцами, мужьями, женихами да братьями. Возвращаясь в Кар, я частенько гостил у Ака. Амариллис оказалась хорошей хозяйкой, порядок и вкусная еда всегда были в их доме. Мы с Аком садились на крыльце, и он слушал мои рассказы как в ночь нашей первой встречи.
Бездеятельная жизнь в ухоженном мирке, отгороженном ото всех высокой каменной стеной, казалась мне неподходящей для него, пока однажды, гуляя по его саду, я случайно не увидел Ака с закрытыми глазами. Он никогда не закрывал их дольше, чем на мгновение, но, положив голову на колени Амариллис, он закрыл их надолго, по меньшей мере на полчаса – столько я наблюдал, – возможно, он спал. Мои сомнения рассеялись: он нашёл свою судьбу, подумал я, и он счастлив. Я был рад за него.
Мне самому пора было обзаводиться семьёй, но привычка к странствиям делала невыносимым пребывание в одном месте дольше недели. К тридцати годам я оставался холост, побывал во всех соседних странах, дома у меня было два – родительский и Ака, – и ни одна красавица не пленила моего сердца, о чём я, честно говоря, не печалился. Всё было тихо и спокойно.
Травля застала меня на полпути в Кар. Как и для остальных волшебников, для меня она стала неожиданностью. Очистители – как они назвали себя – преградили мне путь, и умение владеть мечём, как когда-то предрёк Ак, спасло меня: моя магия исчерпалась быстро. Последующий месяц был непрерывным бегом от смерти. Это был настоящий кошмар – они травили нас как диких зверей, хуже, чем диких зверей. Я не понимаю этого: они, пусть платно, но решали нашей магией свои проблемы, в войнах мы умирали бок обок с ними, мы смешивали с ними кровь в браках, и не становились для них ни правителями, ни тиранами. Почему они так поступили с нами? Не понимаю.

Я скрывался и то благодарил свою выносливость, то проклинал её – когда отчаяние брало верх и казалось, что это безумие никогда не кончится. Очистители убивали, убивали беспрестанно, без суда и следствия, реки крови текли по Алтарям Тьмы и Света, по нашим школам, гильдиям, домам, по улицам, в лесах, полях и горах. Не щадили никого, уничтожали с величайшей жестокостью. Очистители – они словно чувствовали, неотступно шли по пятам. Я боялся каждого шороха, деревьев, своей тени. Две недели я не выходил к поселениям, питался только тем, что мог подхватить на ходу в лесу, куда меня, по счастью, занесло. Я не мог выспаться ни днём, ни ночью, от недосыпания и истощения у меня начались галлюцинации, и я готов был сдаться, я уже остановился и ждал своей печальной участи, но один вид Очистителей навёл на меня такой ужас, что я поковылял прочь, мечтая остаться незамеченным в темноте под каким-нибудь кустом. Внезапно лес, бывший до этого тёмным, озарился светом, и вместо деревьев и кустов я увидел поляну, посередине которой пылал костёр. Возле него, почти спиной ко мне, сидел одетый в белое человек с волосами, белоснежной седой волной спадавшими на землю. Я застыл, позади слышался топот, и человек вскинул руку в мою сторону – мимо меня просвистели мечи, я обернулся: они пронзили Очистителей. Единственного уцелевшего из них потащило на меня, я пригнулся, он перелетел через меня и шлёпнулся по другую сторону костра от седовласого, голос которого я узнал через мгновение.
– В округе остались нетронутые святилища Белых магов? – спросил Ак.
Пленник пробормотал что-то, и Ак лёгким мановением руки вышвырнул его с поляны. Звук, с каким ударился о дерево Очиститель, оставлял мало надежд на его выживание.
– Я принёс тебе еды, – Ак указал на котомку, затем на подстилку из шкур. – Тебе нужно отдохнуть.
У меня не было сил на удивление и расспросы, я поел и уснул на двое суток, а, проснувшись, увидел Ака, всё так же сидящего у костра и задумчиво разглядывающего серый шарик.

– Очистители осуждают магию, но используют её для поиска магов и подавления их сил.

Всё тело у меня болело после бешеной гонки, я доковылял до костра и увидел у ног Ака бархатисто-чёрную Сферу Тьмы и – треть оплавленной, блекло сияющей из последних сил Сферы Света.
– Зачем тебе это?
– Ты знаешь, что Древние были другими волшебниками? Перед тем как уйти из этого мира после поражения в войне, подобной нынешней, они прокляли магию, разделив её на Белую и Чёрную, чтобы их победителей когда-нибудь постигла их участь.
– Даже если это так, что с того?

– Магия не должна быть разделена.

– И что с того?!
Древние – слуги первого Божества, первые волшебники, создатели законов магии, оставившие после себя мрачные храмы, высшую письменность и покинувшие этот мир столетия назад. Я был не в настроении повторять историю. Ак задумчиво смотрел на меня. Он не объяснил, почему на нём одежда Белого мага, как у него оказалась Сфера Света, и почему его волосы стали белее снега. Я спросил про Амариллис. «Её здесь нет», – ответил Ак. «Её убили?» Он кивнул, и более подробного ответа мне так никогда и не удалось от него добиться, так что я не знаю, как получилось, что он не сумел её защитить. Он рассказал о том, что моей семьи больше нет – и это не в городе, где, чего уж там, никому друг до друга дела нет, а в селении, где всякий всем брат, кум и сват. Пятнадцать поколений моих предков прожили там в мире и согласии – и вот чем это обернулось. Какая ненависть, до чего она довела людей! Ак предложил пойти с ним. Тогда я не знал, что Очистители орудуют всюду, и полагал, что он предлагает укрыться в другой стране. Но Ак не собирался убегать.
Он изменил своей привычке: мы отправились верхом (кошмарное путешествие, мне приходилось, держась за Ака, спать на крупе его лошади), двое зачарованных коней везли обитый железом сундук («там знания», – пояснил Ак). Направление нам указывал серый шарик, и хотя мы пробирались заброшенными дорогами, то и дело на нас нападали Очистители. Как пояснил Ак, нас они находили с помощью таких же серых шариков, которые он собирал, подолгу разглядывал и складывал в сундук, где их к тому времени накопилось около сотни, – так я догадался о больших потерях среди Очистителей.
 Через неделю мы оказались возле укрытого среди болот святилища Белых магов. Я недоумевал недолго: Белые маги подчинились приказу пропустить нас, в святилище Ак в несколько пассов начертил песком преобразований необычный магический круг, в центры трёх его секторов поместил Сферу Тьмы, местную Сферу Света и собранные серые шарики, а сам встал в сердцевину рисунка. Глаза Ака наполнились светом, и магический круг замкнулся большой Сферой. На её зеркальной поверхности бесновались, вгрызаясь друг в друга рваными кляксами, чёрные, серые и белые пятна. Завывающий ветер то рвался из Сферы, то пытался засосать всё внутрь её. Я жался к полу, то изнемогая от жара – одежда мокла от пота, – то охваченный холодом – и на мне оседал иней. Наступившее спокойствие показалось мне нереальным. Я поднял голову: в центре выжженного круга сиял спокойный как всегда Ак, а в руке его огненным диском лежало его творение. Оно остывало постепенно как раскалённое докрасна железо, и обрело форму Сферы, в которой чёрное перетекало в белое, а белое перетекало в чёрное. Сияние, источаемое Аком, исчезло, и он, побледнев, припал на одно колено, Сфера глухо ударилась об пол. На руках Ака краснели ожоги. Набросив на Сферу полу плаща, он прижал её к груди; я помог ему подняться. И, побоявшись спросить о его планах, всё же последовал за ним.
Первой победой Ака, наверное, можно считать то, что он выжил во время этой травли. Первой осязаемой победой в войне против Очистителей можно считать появление его собственного замка, его Ставки, вскоре ставшей символом надежды для волшебников. Бриц, славящийся своей неприступностью. Мы взяли его вдвоём – эту громадную крепость на утёсе, победоносно возвышающуюся над городом, звенящую от крика чаек, пахнущую солью и горячим камнем… правдивее будет: Ак взял её, и руки не протянув для этого. Мы появились средь бела дня у малых ворот, и только один из играющих в камни стражников заинтересовался нами. Послушные воле Ака, они заперли за нами ворота и умерли от своих же выскочивших из ножен мечей. Ак шёл по крепости, в одной руке держа накрытую белым шарфом Сферу, другую безвольно опустив вдоль тела: для совершения волшебства ему не требовалось делать пассы. Волшебство без слов, без привычного сопровождения телодвижениями выглядело жутко: эти летающие безжалостные клинки словно действовали по собственной воле. Вскоре над Брицем заколыхался золотой орёл, пожирающий алую змею на белом поле – общий символ магов. Треть населения в страхе покинула город, а остальные прислали в захваченную крепость делегацию. Представители горожан не могли скрыть страх при виде стольких трупов и того пуще – ужас перед сопровождающими их двумя дюжинами мечей, с которых ещё капала кровь. Апогеем этого впечатляющего зрелища был Ак: он восседал на троне – величественный как Первое Божество и спокойный как статуя – положив ладонь на обёрнутую пурпурным шёлком Сферу, а его белоснежные волосы касались пола. Поставленные условия пришлись по душе делегатам, да так сильно, что вечером весь город пировал освобождение от власти своего Повелителя Земель, а в это время по городам и весям во все концы земли неслись волшебные птицы-посланцы Ака. Эти пёстрые птицы взметнулись из огромного круга преобразования, куда были стащены ставшие их основой тела защитников Брица, и на минуту закрыли собой небо. Я долго стоял, глядя на освободившуюся от них небесную синеву, до немоты потрясённый размахом совершённого волшебства.
Очистители объединяли в своих рядах представителей всех стран и народов, и для победы над такой могучей силой мало было захватить одну крепость, пусть и сильнейшую в нашей стране. А для спасения волшебников мало было сообщить им о месте, где они могут найти приют. Ак потратил половину сокровищ Брица на наёмные войска, и через месяц провинция очистилась от Очистителей, а летучие отряды, «вооружённые» серыми шариками, отправлялись на поиски волшебников. Помогали всем. С увеличением подвластных Аку земель, волшебников и денег Спасительная армия росла. Я с несколькими толковыми ребятами занимался провизией: мы отбивали её у врагов и выкупали у союзников. Войска хотя и состояли во многом из наёмников, под жёстким руководством Ака вели себя образцово, и все командиры головами отвечали за безопасность лояльного нам населения.
Интриги, сопровождающие всякую власть, начались быстро. В очередной раз Ак поразил меня, на этот раз знанием человеческой натуры, довольно необычным для столь малообщительного человека. Он недоговаривал и откровенничал, крутил и вертел людьми так ловко и так успешно, подгадывал и совершал поступки так удачно, что создавалось впечатление, будто он знает всё наперёд. И как-то так получалось, все думали, что в итоге он станет придерживаться желанной им политики, хотя политик в нашем стане было много и разных. Не знаю, хватило бы этого интриганства, если бы не потрясающая способность повелевать и уникальная магическая сила. Истинный ужас перед ней Ак внушил в день, позже названный Днём Тысячи мечей. Это был переломный момент: мы собирались взять Акмелис – столицу соседней страны, куда мы от нашей, осаждённой, добрались в несколько стремительных переходов через чудом оставшийся проходимым в это позднее время года Змеиный хребет. Перед нами предстал богатейший и крупнейший город мира. Сил на взятие его величественных приведённых в оборону укреплений у нас не было. Притащенный сюда повелением штаб опомнился, да и армия начала роптать, я то и дело слышал упадочнические речи, хотя до этого все военные операции Ака были удачными. Я догадывался, что он что-то задумал, и умолял его открыть свои планы остальным, чтобы они не взбунтовались, но он отвечал в духе «неверие в победу делает её более яркой и запоминающейся». Да, это победа получилась запоминающейся. Императору и совету Акмелиса было отправлено помпезное требование немедленно сдаться. Нас, армию в полторы тысячи (остальные войска осаждали столицу нашей страны и защищали захваченные провинции от королевских войск и начавшейся иностранной Очистительной интервенции), высмеяли. Скомороха, доставившего ответ, Ак выслушал равнодушно, неотрывно при этом глядя на мечи, раскладываемые солдатами в пять ярусов по кругу, остриями к центру. Тысяча мечей отражала свет полуденного солнца. Ак вошёл в центр, и парящие бутыли, плавно насыпавшие песок призыва в виде магического круга, замкнули его. Ак свободной от Сферы рукой достал из плаща бутылочку, откупорил зубами и выплеснул алый реагент себе под ноги. Круг вспыхнул алым, мечи одновременно – под изумлённый выдох свидетелей – устремились к городу. Ак смотрел на него, и вскоре оттуда послышались душераздирающие крики. Все мы, поражённые, смотрели туда, на падающих со стен людей. Трое суток высокомерный Акмелис стенал под неотвратимой атакой, многим, и мне тоже, расправа эта была не по душе, но никто не посмел приблизиться к неподвижному Аку. Побоялись и уйти. В унылом молчании провели мы это жестокое время, и многим кусок не лез в горло. Но некоторым нравилось, даже уничтожение порой пытавшихся сбежать горожан. Наконец побагровевшие от крови мечи с остатками тел их жертв как пчёлы со сбором к улью устремились к Аку. Гудя и звеня, кружились они вокруг него в пределах круга, и резкое движение его руки сверху вниз вогнало их на три четверти в землю. И в ней они звенели, дрожали – пытались вырваться на свободу, но повторное движение руки заставило их утихнуть. На этом ритуал, против ожидания, не завершился. После затишья мечи наполнились алым светом, он метнулся к городу по оставленному ими кровавому следу, и Акмелис захлебнулся в красном сиянии. Оно подобно дыму утекло в небо, и оставшиеся в живых вышли из города: марионеточной походкой, с красным сиянием в глазах и бессмысленным выражением лиц. Каждый тащил за собой убитого. Живые складывали мёртвых ногами к Аку – как когда-то лежали мечи. Мы отступали всё дальше, целое поле было уложено трупами – по тысяче на каждый меч, как я узнал позже, – и Ак издалека казался маленьким. Когда тела кончились, свет из глаз горожан перетёк на их лбы и остался там печатью в виде красной извивающейся змеи, люди – кто визжа, а кто в немом ужасе – разбежались. Мечи алыми стрелами взлетели в небо, зависли на мгновение и, разлетевшись в пыль, накрыли тела. Мертвецы зашевелились. В гробовой тишине они поднялись и построились в отряды, образуя коридор между нашей армией, Аком и главными воротами Акмелиса. От такого предложения трудно было отказаться. Наверное, я один не боялся Ака, и я первым оказался рядом с ним; он сразу же тронулся к городу.
Опустевший Акмелис смердел, две сотни отрядов мертвецов стаскивали всё ценное в кучу перед главными воротами. Мы шли меж величественных особняков по пустынной улице, поднимающейся к крупнейшему в мире императорскому дворцу. Мне случалось бывать в Акмелисе ранее: тогда город напоминал муравейник, и по широким улицам шумно текли люди, товары, животные. Горд пах потом, испражнениями, цветами и пряностями, пах жизнью, а теперь – смертью. Шаги эхом бродили меж разорённых домов.
– Зачем ты сделал это? Ты же мог поступить иначе.
– У меня нет сил ждать.

– Ждать чего?
– Мне нужно пять минут. Только пять минут, – Ак прикрыл глаза и пошатнулся.

Я поддержал его. Мы свернули и пока шли к величественному дому, мёртвые слуги занимали посты у окон и дверей. Только за нами закрылась парадная дверь, Ак рухнул на пол и велел сесть рядом, положил голову на мои колени и взял меня за руку. Я вспомнил сцену, подсмотренную мною в его саду. Но на моих коленях Ак не обрёл того покоя: пять минут сна он провёл корчась как от боли, прокусил губу и до крови расцарапал мою руку. Но Сферу не выпустил.
– Нельзя ли найти… похожую на Амариллис? – спросил я, глядя в его усталые глаза.

Постаревший за последние месяцы, уныло и долго сидел он на полу, потирая шею, прежде чем ответил «нет».
Мёртвые слуги зажгли для нас огни в императорской сокровищнице. Ак бродил по ней, словно что-то ища, я, удивлённо осматриваясь, шагах в пяти за ним. Вдоль стен стояли высокие разных стилей шкафы. Когда один из них бесшумно распахнулся, я инстинктивно выхватил меч. Он разломился, встретившись с мечом врага, но Ак, на которого был нацелен удар, успел отскочить в сторону. Несостоявшийся убийца, поражённый заклинанием, застыл: юноша лет пятнадцати с гербом императорской семьи на медальоне. Я посмотрел на отколотое остриё своего меча и увидел бусы из тёмно-коричневых с жёлтыми искорками камней – бусы Амариллис. Тут же я сообразил, что они выпали из пропоротой мальчишкой туники Ака. Я наклонился поднять их.
– Не прикасайся!

Я обмер.

– У камней нет чувств, они хранят память о ней лучше нас, – Ак наклонился и бережно, не касаясь камней пальцами, завернул их в рассечённый мешочек. Поднявшись, Ак посмотрел на своё отражение в поднятом мече необычного вида: чуть изогнутый, заточенный только с одной стороны, с маленькой прямоугольной гардой и двумя алыми кисточками на шнуре, узелком завязанном на венчающем навершие рукояти торе. Меч завораживал. Когда Ак забрал его, обнаружилось, что и рукоятка с невиданным плетением. Ножны у меча тоже были необычными: лаково-чёрными. Ак вложил в них меч, долго хмурился, шагнул дальше и остановился, не поворачиваясь, протянул его мне.
– Держи. Это тебе. Им можно снести голову.

Несколько озадаченный, я взялся за лаково-чёрную холодную поверхность, но его рука дрогнула и не разжалась, словно он не желал отдавать мне меч. Я не успел спросить прежде, чем он произнёс:
– У меня странное ощущение, будто всё это уже было, и кто-то внутри меня кричит «остановись!».

Он неожиданно отпустил, и прекрасный, лёгкий, острый удивительный меч остался в моих руках. Ак заглянул в шкаф, где таился юноша, и со словами «теперь понятно» извлёк оттуда завёрнутую в шелка Сферу Тьмы…
Часа три спустя Ак полулежал в императорском палантине, его мёртвые слуги сортировали сокровища объятого огнём Акмелиса, а маленькая избранная армия ожидала своей участи. Их страх был понятен, но отданная им на откуп десятая часть сокровищ богатейшего города мира изменила всё: их взгляд на уничтожение Акмелиса, их мнение о себе, и даже их отношение к Аку. Девять десятых сокровищ и мгновенно распространившаяся весть об уничтожении Акмелиса, особенно – о способе уничтожения, и далеко не в последнюю очередь – армия в миллион мёртвых слуг, положили к ногам Ака весь мир. Но мир не интересовал его, по крайней мере, не в том смысле, в каком он предлагал себя.
На не знающих устали мёртвых конях гонялись мы с Аком за Сферами Тьмы и Света и серыми шариками, которые он сплавлял в Чёрно-Белые Сферы. Города встречали нас, сопровождаемых отрядами мёртвых слуг, хлебом-солью и символическими ключами в руках трясущихся от страха правителей и представителей вольных народов. Очистителей вешали вдоль дорог, едва прослышав о нашем приближении, с ними расправлялись так же безжалостно, как когда-то с нами. Но Ак не интересовался местью, не интересовался политикой и изменениями в мире, причиной которых он стал. Ак готовил ритуал – я понял это, когда он оставил одну из созданных им Сплавленных Сфер в магическом круге под охраной уже ожидавших нас мёртвых слуг из бывших жителей Акмелиса; так же понял я, куда подевалась их большая часть. Масштаб готовящегося действия я осознал, отметив на карте место установки третьей Сферы: магический круг должен был накрыть весь континент. Настало время серьёзно поговорить, но я поздно понял, что упустил время, когда мог быть услышан и понят: с каждым днём глаза Ака всё больше стекленели. Из них уходила жизнь, скрытая раньше рассеянностью, но видная мне. Он становился похож на лунатика или мёртвого слугу. Он не только не спал, но постепенно перестал и есть, возвращаясь к состоянию, в котором я впервые повстречал его. Мои бесчисленные вопросы оставались без ответа, но я не отступал, я обогнул с ним землю и добрался до центра: зеленеющего до горизонта и пестреющего стадами коров поля такого спокойного и невинного, что оно казалось нарисованным. А когда был начерчен магический круг с тремя неравными кругами в сердцевине, и в больший из этих кругов Ак положил бережно хранимые им бусы из коричневого камня, головоломка сложилась, и я проклял свою недогадливость – и догадливость.
– Уж не собираешься ли ты оживить Амариллис?
– В этом месте, – Ак указал на последний свободный круг, – ты будешь в безопасности.
– Остальные умрут?

– Ты же понимаешь, что «да».

– Да.

– Тогда зачем спрашиваешь?

– Хочу услышать ложь.

– Я не лгу.

– Я знаю, но ты мог бы сделать исключение на этот раз.

Ак устало улыбнулся:
– Да. Наверное.

– Это обязательно?

– Я не могу без неё. А этот мир… этот мир ещё хранит память о ней, о её душе, но у меня не хватит сил сделать память реальностью, ни у кого не хватит, даже если мы все вместе попробуем: для этого нужна сила Бога, а его сила рассеяна в душах, и только забрав их, я смогу стать подобным Богу и вернуть мою Амариллис.
– Найди другую.
– Мне не нужна другая.

– Ты как капризный ребёнок, – разозлился я. – Сдалась она тебе, на свете полно баб!
– Ты не поймёшь: она – единственная. Как и я.
Да, она усмиряла его кошмары, но я подумал о подготовленном к принесению в жертву человечестве: у меня, конечно, были к нему претензии, но не до такой степени. Впрочем, особого родства с ними, стоя возле круга безопасности, я не чувствовал. Понимая, что уговоры бесполезны, я встал в этот круг позади Ака и мысленно прощался с привычным миром. Я многое тогда передумал, и, сказать по чести, мысли мои благородными не назовёшь, и всё же я понимал: неправильно всё это, пусть Ак лично мне куда ближе чем все те люди. Я не хотел думать о последствиях и, тем более, не хотел принимать каких-то решений. Я хотел не знать о том, что происходит, хотел не иметь возможности что-то изменить, чтобы не принимать на себя часть ответственности… вины за происходящее. Я не хотел знать, не хотел думать, не хотел видеть, но я знал, я думал, я видел. И это зрелище мне не удалось изгнать из памяти: песок преобразования почернел, Тьма, набравшись сил, канатами метнулась к горизонту, к спрятанным за ним Сферам. Пурпурное сияние наполнило Ака (особенно волосы) и погасло, он простёр руку над бусами, те взмыли в воздух… и я увидел Амариллис: её прозрачный, словно из мутного красного стекла образ, парящий, шеей в бусах, над землёй. Первыми пали коровы и их пастухи, свет от их тел (людской был значительно ярче) влился в черноту магического знака и потёк к Аку, в него, а из его руки – в призрак. Впитывая сияние душ, Тьма распухала, они текли по ней комками, гроздьями комков. Текли и текли – жизни, сотни жизней, тысячи… миллионы, тысячи миллионов должно было их стать. И я один, только я – соучастник этого. Я обнаружил свою ладонь на рукояти подаренного мне Аком меча и думал: не я ли случайно позвал тогда Ака, не на мой ли голос откликнулся он и вернулся из Грёз? Может потому я ему так дорог, потому он стремится защитить меня? И всё происходящее – не моя ли вина? Тошнота подступила к горлу, я слышал биение сердца в ушах, мои пальцы дрожали, но когда они стиснулись, движение получилось стремительным и почти неосознанным. Я помню момент, когда потянул меч из ножен, а следующее мгновение – фонтан крови, устремившийся к небу из шеи Ака. Тьма магического круга опала, и я закрыл глаза. Кровь стекала по моему лицу, ветер колыхал волосы. Не обтирая, я дрожащей рукой вложил меч в ножны, открыл глаза и отпрянул: мёртвые разноцветные широко раскрытые глаза Ака были обращены ко мне. На его бледной сероватой коже по носу, по кромке красных волос и на скулах темнели бордовые пигментные – даже, казалось, чешуйчатые – пятна наподобие тех, что украшают рептилий. То же самое и на руках вокруг ногтей – фиолетово-синих у основания и розовеющих к заострённым кончикам. А выражение лица – как той ночью, когда он очнулся… Его Сплавленная Сфера распалась на Сферу Тьмы, Света и шарики. Я попятился, и пятился до тех пор, пока тело Ака не исчезло из вида. Я уходил, не оглядываясь, сторонясь людей. Я добрался до побережья, выслушал самые противоречивые и невероятные слухи о начавшихся войнах и эпидемиях – и утопил над Синей Бездной подаренный Аком меч.

Теперь я живу на отдалённом островке. Сюда иногда наведываются жители соседнего острова: славные ребята, помогают мне, зовут к себе, особенно женщины, как и я их. Жизнь моя неплоха, но в последнее время я скучаю, всё чаще вспоминаю свою жизнь, думаю об Аке. Как дожил до нашего времени Древний? Это кажется просто невероятным, немыслимым, невозможным. Это знание не укладывается в моей голове, не поверил бы, если бы сам не увидел; и, сдаётся мне, Амариллис была такой же нелюдью. Но мне трудно воспринимать Ака злодеем, и ещё труднее – не человеком: то ли потому, что его истинный облик я видел недолго, то ли потому, что он был – и остаётся – единственным моим другом. Стоили ли оставшиеся в живых одной его жизни? Был ли у меня выбор? Нет, не так: имел ли я право поступить иначе? В те долгие часы, когда я вспоминаю Ака, я начинаю сомневаться, а думая о тех, кого встречал в своих многолетних скитаниях – сомневаюсь в сомнениях. Всё не так просто и однозначно, как мне бы того хотелось. Всё не так, как мне бы хотелось. И меня огорчает, что мне постоянно приходится защищать свой выбор перед совестью. Если бы это был не Ак, если бы не его жизнь мне пришлось оборвать в обмен на несчётные другие жизни, я бы не сомневался. Но что дороже: один твой друг или целый мир? Я до сих пор не знаю ответа на этот вопрос.
Когда море выбросило к моим ногам сундук с письменными принадлежностями и почти не пострадавшей бумагой, я решил изложить свои воспоминания и посмотреть на них со стороны: раньше мне всегда от этого становилось легче, но мои прошлые дневники остались рядом с Аком, так что я не могу обратиться к ним. Я хотел бы рассказать об Аке больше, о том, каким он был замечательным человеком, несмотря на то, что им не был, но у меня не хватит бумаги запечатлеть всё, что сохранила память. А кратко: Ак был самым необычным, самым сильным… самым лучшим! И, судя по его словам, последним. Одинокий среди людей, он так хотел не быть единственным. А ещё он хотел защитить меня, человека. И он повернулся ко мне спиной, а я предал его.

Вот как всё было – как я помню, всё было.
Приписка: прошло два месяца с тех пор, как я закончил свои записи и уже отчаялся придумать достойный оставшихся двух пальцев бумаги эпилог, когда море выбросило к моим ногам меч, подаренный Аком. Меч, которым я его убил.

