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Сила воды 

Океан – совокупность капель.

Ннеизвестный учитель географии

Взгляд первый. 
Где-то.
Человек был замечен не сразу. Некрупная ладная фигура сливалась с лафетом ЗУшки, голова казалась продолжением резинового нарамника.

· Хорошо сидим.

· Ум-гм, - лицо оказалось совершенно узбекским. Или казахским.

· И долго собираешься?

· Всю жизнь, - неожиданно на чистом русском ответил ракетчик. Погонял влево – вправо, соизволил покоситься даже не на Ивана, а на СВД и спросил: - своя, рабочая или подобрал?

· Своя родимая, Столыпин скинул с плеча ремень и оперся на верного винта как на брата, - Чего делать будем?

· Скоро сюда выйдет передовой дозор: пара «Бредли».  Я их сковырну, а ты порежешь тех, кто с них посыплется. Там в траншее – ПКМ, твоя эсвэдуха товар штучный, здесь не годится.

· Ловко. А если танки?

· Танки в передовом дозоре не ходят. 

· Понял, даже больше половины. Проявляем массовый героизм и ждем, когда прилетят «индейцы» принимать последний парад. А если я скажу, что ты псих и пойду по своим делам?

· Это я уже слышал. От прикрытия.

· Так у тебя еще было и прикрытие. Пехотное, но умное. А чего ж они окопы-то рыли? 

· Сначала их много было. С офицером и даже траншеекопателем. Потом оставили семерых и они резко поумнели.

· ВДВ?

· Мабута… Да какая разница?

· И, правда, никакой, проворчал Иван, поджав ноги, спрыгнул в канаву, гордо именуемую ходом сообщения, и пошел к красиво оформленному окопу пулеметчика. Дезертиры ушли щедро: кроме упертого в небо пулемета валялись два калаша, три «мухи» и даже одна «стрела-М». Несколько патронных цинков и упаковок с реактивными выстрелами красиво обрамляли картину Репина «Уплыли». Желание смыться становилось настойчивым как призыв организма задумчиво постоять после трех литров пива. Конечно, мост лежал как обожравшийся комар на ладони, но вертолеты тобой закусят с одного захода и оно нам надо?

· Слушай, антиллерист, а какая твоя ставка в этом покере?

· Родина моя тут.

· Где?

· В России.

Разговор становился сумасшедшим и явно шел куда-то не в ту сторону. Во всяком случае, нравился все меньше. С тыла позиции послышались шаги. Что пехоте стало стыдно? Однако подходившие были совершенно неуместны здесь и сейчас: парень, и девушка, точнее мальчик и девочка.

· Вам чего, Монтекки – Капулетти? Здесь не ЗАГС, не расписывают.

· Автоматы дадите? - вежливо поинтересовался мальчик.

· А тебе на что? Комара не убьешь, на утку не годится.

· Вы же воевать будете, - мальчик смотрел с терпеливой жалостью, как учитель на дебильного школьника, - мы вам поможем.

· Так просто? Мальчик, - Столыпин вернул взгляд по полной программе, - даже если… мы не проживем и часа. Иди домой, мальчик. 

Мальчик-мужчина вздохнул и спрыгнул в траншею. Заговорила девчонка. Странно спокойным и усталым голосом она сообщила, что за рощей, километра полтора, их поселок. Для ефрейтора Григорьева из этого ничего не вытекало, и она пояснила: - это вам хорошо третью неделю бегать, а мы сидим, телевизор смотрим, как они едут, будто по своей. А здесь так не будет! – впервые в голосе появились хоть какие-то эмоции. 

· А откуда знаете, что у нас лишние стволы?

· Так дезертиры через нас прошли – половина налегке, без оружия. Еще штатскую одежду просили, козлы!

· Ладно тебе, каждый выбирает по себе.

· Слышала я эту песню, вот мы с Сережей и выбрали.

· Парень твой?

· Брат двоюродный.

· Только ты это, девочка, - узбек второй раз оторвался от своей установки: вы бы, правда, шли домой, нечего здесь ловить.

· Мы пришли, мы останемся, а, сколько успеем, это уж как Б-г даст.
· Ага, он даст: всей толпой не унесем. 

***
Девочка вдруг показалась даже красивой: пухлые губы, точеный подбородок, стройная шея. Ниже шеи – корявая кровавая каша. Все-таки ненормальный попался вертолетчик, наверное, из славян или азиатов: подходить на дистанцию пушечного выстрела – сумасшествие. Однако вот же: прямое попадание, 30 миллиметров в грудь – некрасивое зрелище, но нестрашное, почему-то это беспокоило. Страх куда-то делся, будто выжгли напрочь.
***
Мысль была где-то рядом. Совсем рядом, но не могла пробиться через песню, хорошую в принципе песню «Ты у меня одна, словно в ночи луна, словно в степи сосна, словно в году весна…». Мысль билась, как рыба в бредень и отскакивали тусклые чешуйки. Попытки сосредоточиться как-то вяло стекали по сознанию вниз и влево, не оставляя следов. И когда он уже смирился, завеса песни звонко лопнула, и он увидел мысль, простенькую такую: Ничего, вода камень точит, ничего. С этой мыслью пришло мягкое ласковое одеяло и накрыло с головой. Он успокоился и смог уснуть. Наверное, все-таки уснуть.

Взгляд второй. 

Разговор с прикованным к койке

– Капитан, а вы настоящий Макгрегор или из придуманных?

– Самый настоящий, мои предки были шотландцами. Вы поклонник Скотта? Или это важно для вас?

– Скорее просто любопытно. Как вам не стыдно перед своей кровью – любопытно.

– Перед кровью?

– Все-таки видно, что язык у вас заученный. Без практики. Перед кровью значит перед предками, генами, происхождением, вот как-то так.

– Вы полагаете, что я должен гордиться тем, что среди моих предков был один из самых прославленных в литературе бандитов? Или мстить за обиды пятивековой давности? 

– Трех.

– Простите?

– Трехвековой, капитан. Последний раз ваших предков резали в середине XVIII века. Не так уж и давно. А ирландцев и вовсе еще сто лет назад англичане за людей не считали. Вы знаете почему в середине XIX века население Ирландии за 10 лет сократилось вдвое?

– Вы меня агитируете? Достаточно странно в вашем положении.

– Бросьте, капитан. Вы лучше меня знаете, почему я все еще жив и все еще здесь.

– И почему же?  Это любопытно.

– Во-первых при болевом шоке от пыток, я тупо теряю сознание. Во-вторых, я оказался невосприимчив к этим вашим сывороткам, такая вот генетическая или, если угодно, метаболическая аномалия. И, наконец, в-третьих, вы упорно считаете меня лидером подполья.

– Мы действительно считаем вас одним из руководителей "НР" и мое начальство уверено, что вы, как умный цивилизованный человек, поймете бессмысленность конфронтации. И повлияете на своих товарищей.

– И в каком же направлении я на них, по-вашему, должен повлиять? На этих гипотетических "товарищей по подполью" если оно есть и если я  к нему принадлежу? Впрочем, я уже не раз и не пять говорил и гориллам и умникам, что ни к какому подполью не принадлежу, тем более не руковожу.

– Но вы уже почти готовы к диалогу.

– Вы смешны, право! Какому диалогу? Кого я среди вас представляю? Исключительно себя, перепуганного интеллигента.

– Перепуганный интеллигент очень ловко застрелил четырех морских пехотинцев из пистолета, снятого, между прочим, с убитого за полгода до этого сотрудника международной полиции.

– Пистолет куплен три месяца назад в переулке за городским рынком у кавказца, лица не помню, дико грязный, кстати, был пистолет, будто он его в нужнике прятал.

– В нужнике?

– Единственная польза для вас, капитан от наших бесед – расширение словарного запаса. Нужник ​- это сортир, туалет, уборная. Происходит от выражения "Сходить по нужде". Нужда бывает большой и малой. Большая – дефикация…

– Спасибо, я понял. Кстати даже помимо ожидаемого выхода на подполье, от бесед имеется существенная польза. Научная если угодно. Мы изучаем ваш способ мышления.

– Лично мой? Нерационально расходуете ресурсы.

– Зачем же лично ваш. Русских вообще. Нашему начальству там, непонятно, почему вы здесь стреляете. Правительство вашей страны пригласило войска ООН для оказания помощи в наведении порядка. Порядок мы навели и, несмотря на все ваши усилия, поддерживаем на достаточном уровне, даже более высоком, чем это было до Интеграции. Так зачем же это бессмысленное сопротивление? Оно продлится еще несколько лет, а потом все равно либо прекратится, либо перейдет в политическое русло.

– Как депутаты от Шотландии и Северной Ирландии в вашем парламенте?
– Более того, как столь любимые вами Шин-фейн, с которых как мы полагаем, вы берете пример в вашей… деятельности.

– Вы британцы, очень забавны.  Когда-то Флеминг рассказал, что вы самые умные разведчики и аналитики, а вы и поверили.

– Вы не впервые пытаетесь меня оскорбить, пора бы уже привыкнуть к тому, что это бесполезно.

– Да и в мыслях не имел, капитан! Как раз лично вы мне даже по-своему симпатичны. Я вас, если угодно, изучаю. Слыхали о таком феномене: обезьяны изучают лаборантов? Есть замечательный старый анекдот.

– Избавьте меня от анекдотов. Никто в цивилизованном мире не понимает, над чем смеются русские.

– Капитааан, да вы же только что подписали приговор всей вашей оккупации! Как бороться с людьми, которых вы не чувствуете, не понимаете?

– Вот чего я действительно не понимаю, так это вас. Даже если принять гипотезу о том, что вы не связаны с подпольем, непонятно - зачем вы приобрели, оставим в стороне способ, пистолет. И, тем более, зачем вы начали стрелять.

– Не зачем, а почему. Признайтесь, вы же перерыли всю мою биографию в поисках запрятанных курсов спецназа, а я даже в армии не служил. И биография расписана по часам, и на каждый по дюжине свидетелей. Ведь так?

– Признаю, ваши достижения в той перестрелке поставили наших аналитиков в тупик.

– Повезло. Но вопрос не в том, зачем, а в том, почему. Когда вы это поймете, вы пешком рванете к вашим аэродромам.

– Объясните?

– Охотно! Вот это охотно. Вы называете то, что творите на нашей земле Интеграцией и искренне верите, что несете нам благо. И, что через триста лет наши потомки вам спасибо скажут. А мы, русские, точно знаем, что вы хотите захапать наши недра и земли для себя. Вы же служили в Афганистане, неужели не заметили, не поняли?

– Афганистан – чертовы дикари. Азиаты-наркоторговцы. Их нужно было уничтожить.

– Допустим. Но даже этого вам сделать не дали те, кто имел процент с наркоторговли. Но мы говорим не об этом, а о том, почему?

– Верно, так почему?

–Я открою вам страшную тайну русского подполья. Вот вы считает своих шотландских предков бандитами, не желавшими идти вперед по пути прогресса. А они просто хотели жить на своей земле по своим законам. И ТОЛЬКО!

– Однако вчерашний день есть вчерашний день и развитие цивилизации не остановить.

– Во-первых, вы плохо знаете историю цивилизаций. Останавливалась и не однажды. А во-вторых, собственно тайна. Вас подвело бизнес-мышление. Воспринимая любой процесс как бизнес, вы ищете интерес и центр, некий совет директоров. Собственно тайна: центра нет. Вы придумали великую и ужасную Аль-Каиду, разворотили пол-Азии, изоврались перед всеми и ничего не добились. И с теми же рецептами прикатили сюда. Да, вам удалось подкупить, запугать, привлечь значительную часть истеблишмента, да и то пришлось убивать, не будем здесь о доблестных чеченцах, пробравшихся в Кремль и протащивших, видимо в карманах, все то, что там рвануло. Что вы контролируете сейчас? Города днем.

– Мы контролируем ситуацию в стране. Ваши соратники скоро это поймут.

– Вот вам маленькая тайна – у меня нет соратников. А вот вам еще раз главная тайна подпольного центра - его нет. Просто нет. Есть сотни и тысячи групп, группировок, одиночек, которые режут и стреляют. На севере, как я слышал, орудуют полноценные партизаны в лесах. Думаю, вы уже слыхали роскошное русское слово "Антоновщина"? Центра нет, нет главнокомандующего, штаба, ЦК, если вам знакомо это слово. Есть народ. Всего лишь народ. У одного нашего писателя была фраза "Земля не хотела его князем". Вот как-то так.

Взгляд третий. 
Промежуточный финал.
Русские в очередной, бессчетный уже раз опрокинули все расчеты и нарушили все теории, в том числе и изобретенную ими же теорию пассионарности. По всем выкладкам и формулам они должны были, раз уж проиграли и отдали свою землю под чуждую власть, сидеть на кухнях и втихую ругаться да писать зажигательные речи в интернет-сообществах, словом – палить бенгальские огни – яркие и бесплодные. 
Они же сперва начали постреливать на ночных улицах. Это не особо пугало новые власти. Всегда находятся страстные и нетерпеливые и всегда они в мизерном меньшинстве, всегда они - лишь жалкие группки и одиночки.

Но вдруг средь белого дня в простой августовский понедельник полезли на улицы и площади бессчетными толпами. Из забытых и сброшенных уже со счетов военных городков вырывались допотопные танки. Много лет уклонявшаяся от призыва в практически невоюющую армию молодежь рвалась в военкоматы и, разбирая полувековые автоматы, уходила драться. Разведка и контрразведка сбивались с ног в поисках руководящего центра и не могли его отыскать. Не было единого командования. В каждой области, в каждом городе пузатые военкомы и седые полковники, а в иных городках капитаны и сержанты сходу ставили самых первых и бешеных ротными командирами над толпами и бросали их на танки и бетонные надолбы чужих гарнизонов. Они платили десятью и более за каждого  врага, но силы их росли, потому, что в каждом городе из дворов выходили новые бойцы и, истребив тех, что были у своего порога, они, вновь нарушая собственные теории народных войн, не расходились по домам, деля добычу и заливая победу брагой, а грузилось кто на что от поездов и танков до рейсовых автобусов и маршрутных такси и ехали к соседям – на подмогу.

Правительство, давно уже свое лишь по языку, надрывало глотку, призывая к диалогу. Шел уже свой диалог, люди говорили напрямую – взглядом, жестом, мыслью, сердцем, делом. Психологи искали слабину и не находили её. Аналитики четко и логично разъясняли, что шансов нет. Людьми же овладела простая мысль «Так врете же вы, собаки, не умерла еще русская сила! А коли нет пути нам и смерть встала в изголовье, общая смерть всему народу, так сдохнем же так, чтобы они еще сто лет боялись!» 

И не было фронтов и операционных направлений, просто власть, такая умная и тщательно устроенная, что уже вошла в учебные программы как идеальная модель, ползла не по швам даже, а везде, где соприкасалась с русской землей. И не было опоры чужакам на не их земле. И самые верные и продажные из перевербованных, стреляли в спину и уходили на улицы, или разбегались и прятались. И сыпались все расчеты и умные схемы. И журналисты на далеких родных берегах снова заводили старую песню о загадочной душе дикарей. А дикари и сами не смогли бы обсказать, что произошло в их сердцах. Они просто озверело резались на площадях и в переулках, жгли и убивали. Схватывались в чистом поле с несоразмерным по силе противником и, платя непомерную по всем цивилизованным меркам цену, делали то, что уже давно многомудрые аналитики назвали нанесением неприемлемых потерь, делающих продолжение операции нецелесообразным. 
