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Игорь
Танки. …три, четыре, пять… Патронов почти не осталось. О гранатах можно только мечтать. Зато ненависти хватит на всех, жаль только от нее враги не дохнут. Ничего-о. Выстоим! Чужой землицы нам не надо, своей ни пяди не дадим… Наш ДОТ выстоит, должен выстоять, просто обязан! Крепкая коробочка, хорошая коробочка…

Чертовы жестянки с крестами все долбят и долбят… Жарко, как в аду, кажется, бетонные стены вот-вот расплавятся. Попить бы.
Танк. Один. Вот только и одного много, заряды к ПР тоже закончились. 
Затвор клацает, и становится непривычно тихо и одиноко. Двое нас оставалось: «Максимка» да я. А теперь вот, совсем осиротел. 

И мышастые поднялись, осмелели с-суки. До чего же мерзкий цвет у формы, ну да им в самый раз. Крысы! 
Сейчас бы гранату. Единственную. Прощальный привет. Чтобы еще хоть пару гадов с собой, на тот свет прихватить. 
Вспышка света. Неужели от света может быть так больно? А в ушах непрерывный гул, звон, и металлические крылья – клац-бряк, бряк-клац. Почему так плохо видно? Голова, до чего болит голова! 
 Граната… Голова…. Моя голова была гранатой и поэтому взорвалась… вокруг фрицы… живые… Нена…
Игорь очнулся, тяжело дыша. Дико болела голова, перед глазами носились черные пятна. Этот сон преследует его не первый месяц. Хотя нет. Раньше снился только танк, без всяких взрывов… Но даже этого хватало, чтобы проснуться среди ночи от собственных хрипов в своей же постели. Стоп! Сейчас не ночь, и он не в постели! Он, черт, он же в ДОТе! Валяется в луже. Ай! Что за… Игорь попробовал вскочить, споткнулся о притащенное кем-то уже явно после войны бревно, упал снова, мерзко хлюпнула вода, что-то больно впилось в ладонь. Сам не зная зачем, парень решил посмотреть, что именно. Стоя на четвереньках, принялся шарить руками по затопленному водой полу ДОТа. Наконец, нащупал обломок старой металлической расчески, покрутил в руках, и, все еще спотыкаясь, побрел к выходу. 

Чертова экскурсия уже ушла, наверно. Сколько я здесь провалялся? Интересно, хоть связь мобильная работает? Должна работать… Рядом правительственные дачи, как ни как… А может, не ушли еще? 

- Эй! – до выхода всего два шага, а кажется – вечность. – Э-э-эй!!!
Солнечный свет бьет в глаза, ослепляя. 

- Чего кричишь? – экскурсовод поднялся ему на встречу. – Все, насмотрелся? Мы уже собирались экспедицию за тобой посылать. Ты как, - взгляд скользнул по промокшей одежде, - в порядке?
- Ерунда. Спотыкнулся… - Игорь слегка помялся. – А… Это… Меня долго не было?
- Да не волнуйся, все в порядке! Двигаемся дальше! – и отвернулся, давая знак группе собираться.
Игорь задумчиво посмотрел на ДОТ, из которого только что вышел. Перевел взгляд на кусок расчески с тремя осиротевшими зубьями. Немного подумав, кинул его обратно в ДОТ и пошел за группой. 
- Су-уки!

- Прощай, Ледяной…
Вспышка света. И невидимый дятел долбит-долбит голову.
- Русиш швайн!
Черт! Игорь сел в кровати. Он отправился на экскурсию по укрепрайону Киева, чтобы избавиться от кошмаров, а в итоге оные только усилились. 

- Дззззз! – это уже не кошмар. В дверь звонят. Ан нет! Таки кошмар. Наяву. Игорь с усталым раздражением посмотрел на стоящую на пороге Алису. Вот ведь привязалась. Одно слово – стерва!

- У тебя все в порядке? – ее взгляд обеспокоено скользнул по его лицу.

- Абсолютно! 

- Ты кричал, - Алиса попыталась заглянуть в квартиру. – Мне через стенку слышно…

- У меня был множественный оргазм! – он захлопнул дверь.

ДЗЗЗЗЗЗ!

Вот пакость, не отвяжется!

- Что еще?! Ой… Привет, Ромка. Извини, я… это… проходи.

- И при оргазме ТАК не кричат! Отмороженный! – выглянула из соседней квартиры темноволосая девушка и захлопнула дверь.

- Стерва! – пробурчал Игорь, запирая замок. 
- Поклонницы досаждают? – хмыкнул Ромка.
- Да ерунда, забудь. У нее семь пятниц на неделе. То человек как человек, то вожжа под хвост попадет – так хоть квартиру меняй. Сперва хихикала ходила, потом флиртовать начала. А недавно совсем свихнулась. Пришла мне в любви объясняться, прикинь?! Пигалица, когда я в универ поступал – она аккурат в первый класс пошла. Теперь вот шефство надо мной взяла. Опекает, чтоб ее. Веришь, ни одну девушку не могу привести. Всех распугала.

- Ладно, со своим гаремом сам разбирайся. Колись, какого ты меня сорвал в такую рань?
- Да какой гарем?.. Ай, ладно! Слушай, ты же давно нашим укрепрайоном интересуешься? Расскажи мне про него.

-  Здрасьте вам! Ты же только что с экскурсии вернулся!
- Да… вернулся. Но все равно порассказывай.
- Значит, это и есть твое срочное дело? А интернет для чего?

- Слушай, можешь просто рассказать и все! Тебя обычно хлебом не корми, только дай про ДОТы поговорить!
- Ага, только ты раньше ими не особо интересовался… Ну ладно, строительство укрепрайона началось в 1929 году…
- Это я и без тебя уже знаю! Мне интересно… Ты вот часто там бываешь, скажи, не было ли случаев… ну… необычных каких-то…
- Гм, - Рома пожал плечами. – Пару раз на ночевку бомжей натыкался.
- Тоже мне невидаль! Я имею ввиду, совсем необычных. Может, умер кто…
- Ну ты даешь! Там вообще-то куча народу погибла во время войны! Что тебе надо, скажи прямо?

- Я… точно не знаю.

- Приехали!

Игорь замялся. Рассказать Ромке? А что, собственно, рассказать? Про дурные сны? С кем не бывает. Про обломок старой, но не факт, что военных лет, расчески? Мало ли барахла в лесах валяется. Да и выбросил он ту расческу… Про неведомого Ледяного, вклинившегося в его сны после экскурсии? Гм, а это уже хоть что-то.
- А не было ли среди погибших кого-нибудь с фамилией Ледяной?
Роман пожал плечами.
- Ты хочешь, чтобы я так наизусть все фамилии и выучил? Может, и был. А что случилось-то?
- Да как тебе сказать. Я уже неизвестно сколько времени выспаться нормально не могу…

- Ну, батенька! Тут я тебе не советчик. ТЫ же каждый вечер где-то отрываешься. Взял бы для разнообразия и посвятил вечер, - он вздохнул, - себе любимому. Так чтобы и лечь пораньше, и в постели чтобы ты один спал…

- Слушай, если бы я тебя не знал – решил бы, что издеваешься! Какие бабы?! Какие пьянки?! Мне уже полгода жуть всякая снится! Что я в этом твоем укрепрайоне – в котором до вчерашнего дня ни разу не был – от фрицев отбиваюсь. До того дошло, что проснувшись, не могу понять, где очутился. И первая мысль, когда не могу нащупать карабин: «Все! Пропал! За утерю личного оружия в дисбат сошлют, а то и расстреляют!»
Он помолчал и добавил уже более спокойно:
- Я за всю жизнь пива столько не выпил, сколько – таблеток успокоительных за это время. Спать ложиться боюсь! До четырех утра слоняюсь по квартире, лишь бы в этот кошмар не возвращаться! А ты – бабы, пьянки! 

Роман уселся на неубранную постель, миролюбиво поднял руки 
– Хорошо-хорошо. Не ори. Конкретно от меня чего тебе надо?
Игорь закурил сигарету, оперся спиной о дверной косяк. Помолчал немного, сомневаясь: «Стоит ли продолжать?». Вздохнул:
- Понимаешь, там, во сне, я знаю, что моя фамилия Ледяной, наш ДОТ окружен, из гарнизона осталось нас осталось то ли двое, то ли я вообще один, и буквально перед твоим приходом… патронов нет, огонь. Последнее что помню – вспышка, кошмарно болит голова, и немцы кругом. Ну? Что ты так смотришь?
- Если честно, бредовенько звучит как-то… - Роман озадачено потер переносицу и подозрительно посмотрел на Игоря. - Ты точно меня не разыгрываешь? Нет? А «колес» там, или траву не курил? Стоп! Ты же игрушки сочиняешь, может, досочинялся?
- Иди ты! В игрушках моих отродясь танков не водилось. И потом – я еще могу отличить танк компьютерный от настоящего. Я реально в шоке. И в ДОТ этот специально поехал, чтобы разобраться, что за ерунда со мной происходит. И местность сразу узнал, хотя никогда там не был. Все выглядит один в один. Время, конечно, многое изменило, но участок, который мы защищали – узнал сразу.
- М-да, интересно девки пляшут, - Игорь с тоской подумал, что друг как-то уж совсем откровенно косится на дверь. - Хорошо, я постараюсь что-то найти... В ближайшие два-три дня отзвонюсь.
- Послушай, если ты считаешь это все бредом…

- Нет, почему же… Мне теперь и самому интересно. Никогда не смотрел на укрепрайон с такой, хм, неожиданной стороны. Покопаюсь, может, и правда, были еще случаи помешательства. Тьфу! Я хотел сказать…

Игорь безразлично махнул рукой.

- Только никому не рассказывай, ладно? Я и сам временами начинаю думать, что с ума схожу. А окружающие, – он тряхнул головой, не к месту вспомнилась Алиса, - так вообще пальцем тыкать начнут…

- Не вопрос. Главное чтобы сам не разболтал. А я  - могила. Все, бывай. 
Провожая друга, Игорь вышел в подъезд. В соседнюю дверь настойчиво звонил молодой взъерошенный парень.

- Извините, - он посмотрел на мужчин, - а не знаете, она…

- Уехала! В Одессу! На месяц!

- Понятно… - парень неуверенно побрел вниз.

- Значит, всех твоих девушек распугала? – фыркнул Ромка. – Ладно, иди, отсыпайся!

Игорь закрыл дверь, и, почесывая затылок, побрел в ванную. Включив душ, грустно посмотрел на свое отражение: 
- Главное, в воде не заснуть. А то приснюсь себе водолазом…
Алиса
Алиса стояла под еле теплым душем. Кажется, кто-то в дверь звонил – плевать! Это либо сосед нелюдимый, либо малолетка, с которым в ночном клубе познакомилась (на свою голову!), либо еще кто-то, кого она не хочет сейчас видеть. Девушка прикрутила воду. Жарко. Постоянно жарко, хочется телепортироваться в какой-нибудь ледниковый период и не вылезать оттуда никогда. А ведь уже неделя, как стоит прохладная погода…
Алиса, завернувшись в полотенце, вышла из ванной. Открыла окно на кухне. Покосилась на стоящее в холодильнике пиво. Нет-нет! Не пить! Прошлый раз напилась и полезла зачем-то отмороженному в любви признаваться… Чем только думала? Разве можно любить отмороженных?
И все-таки, как же жарко. Даже не жарко – душно. И… горелым воняет, что ли? Девушка принюхалась. И, как была завернутая в полотенце, так и выбежала в подъезд. Не хочется, конечно, снова к тормозу соваться, но… 
- Эй, у тебя ничего не горит?

- Дура ненормальная! – Игорь так резко захлопнул дверь, что Алиса едва успела отскочить. 
- Псих! – крикнула она равнодушному дверному «глазку». И вернулась домой. Недоуменно посмотрела на полураздетую себя в зеркало. Снова принюхалась. Выглянула на балкон. Ч-черт! То ли сигарету не потушила, то ли спичку… В общем, пепельница превратилась в маленький костер. Черт, черт, черт! Девушка выплеснула на нее стоящий тут же кофе. Огонь погас. Духота осталась. 
1941, начало сентября
Ледяной
Жарко. Жарко, как в аду. Горячим выдался август, а сентябрь, похоже, еще горячей. Кто бы мог подумать, что так долго продержимся? На линии укрепрайона почти никого не осталось. Сколько наших погибло? Одно радует – гадов немецких тоже немало с собой забрали. А кто-то отступил или вовсе сдался врагу – бог им судья. Жаль только, что у меня даже гранаты нет для прощального привета. Суки, суки, суки! 
Не выжить.

А мамка письма пишет. Наверняка пишет, только не доходят они уже до этого ада. 

«Сыночек! Служи верно, защищай нашу отчизну, слушайся начальников…» Эх, мама! Дай мне того «начальника», который сейчас в этом тупике отдаст спасительный приказ, расскажет, что делать! Как выжить? Нет, не выжить. Как продержаться еще хоть немного. Просто продержаться. Сделать хоть что-то… Чтобы эти твари запомнили меня. Нас. Навсегда запомнили, гады, тех, на чью землю сунулись. Мрази!
«…и мать не забывай…»

Мамка, мамка, не так давно мы стояли под цветущей в нашем саду вишней, я сорвал белоснежную ветку, а ты ругалась. Я пожимал плечами, а ты обвиняла в бездушии. В отпуск приехал к тебе. В апреле. Целый месяц дали. А не успел вернуться в свою часть в столице, как «Киев бомбили, нам объявили…». А ты, прощаясь, все твердила: «Хоть бы война не началась. Хоть бы». Следующая вишня зацветет без меня.
Жрать-то как охота. И пить. Молчу о возможности нормально выспаться. 
«…не пускать врагов клятых на землю родную…»

А-а, танки, танки, перебрались-таки через Ирпень. Осмелели, сучары. Лизонька, тебя тоже не увижу больше. Так, дурак, и не скажу о главном. Так и останусь для тебя «Ледяным». Не только для тебя, впрочем, но на остальных мне плевать. Кроме матери, разве что. Но она-то знает…
- Притихли, гады! – Женька сплевывает. Черная каска, запекшаяся кровь на рукаве гимнастерки, измазанное пороховой гарью перекошенное лицо и абсолютно безумные глаза. Хорошо, себя со стороны не видно…
- С чего бы им притихать?

- Не знаю, лейтенант. Может, помощь подоспела? 
- Вряд ли, - слышу со стороны свой голос – нереально спокойный для нашей ситуации. Жаль только, внутри такого спокойствия нет. – Окружены мы, не прорвутся. Да и спасать тут уже не кого… 
- Как некого? А мы? Мы же этих гадов… Придет подмога, придет!
- Вряд ли. 
- Ледяной, ты что ж – помирать?

- Все помрем. А знаешь, мне сны снятся, - брякаю абсолютно невпопад. 

- Кому они не снятся? Я уже понимать перестал, когда во сне отстреливаюсь, когда наяву.
- Нет, мне другие снятся. Вроде прошло уже лет пятьдесят. В мире все по-другому. Войны нет. Кругом трава зеленая. И все как-то… странно. И нас нет. Совсем нет. Совершенно, понимаешь?
- Тю, лейтенант! Да нас уже завтра может не стать. Или сегодня.
- Ничего ты не понял… Патроны остались?
- Если бы. Кричат что-то, суки. На немецком.
- А? – прислушиваюсь. – Сдаться предлагают. Хрен им садовый!
- А танки-то наши. На трофейной технике катаются, гады.
Высунувшийся из трофейного танка фриц в черном кителе и с крестом на груди прокрякал еще что-то, после чего спрятался. Еще пару секунд было тихо. 
Огонь. Воздух превращается в алое зарево. Огнеметами решили добить, значит. Что ж, смотрите, как погибает русский солдат! 

- Прощай, Ледяной! – Женьку трясет. Меня тоже. Наверное. – Вот нас и не стало. Отче наш, ежи еси… Ох, почему же я молиться не научился?
- Отставить скулеж, рядовой! Мы встретим их. Встр-р-ретим.
- Наверх, вы, товарищи, все по местам,

Последний парад наступает.

Врагу не сдается наш гордый «Варяг»,

Пощады никто не желает!

Сам не знаю, с каких чертей начинаю петь. Больше нет страха, нет ненависти, нет усталости, и меня нет, есть только эта песня. И я пою сначала тихо, потом все громче и громче. Рядовой Евгений Петрушин, изможденный перепуганный восемнадцатилетний мальчишка, смотрит на меня, как на последнего полудурка, смотрит и старается не расплакаться, а затем начинает подпевать. 
- …мы в битву идем,

Навстречу грозящей нам смерти,

За Родину…
Это не мы, двое, поем. Это все МЫ! Кто погиб на юго-западном фронте, кто еще погибнет и кто выживет. Кто будет помнить и даже – кто забудет.
- И стал наш бесстрашный и гордый «Варяг»

Подобен кромешному аду.

Огонь. Врывается в глазницы амбразур, лижет каменные стены. Прощай, моя маленькая каменная крепость. Славно ты нам послужила, но от огня не спасешь даже ты. Отстреливаться нечем, еще можно выбежать прочь, сдаться на милость врагу, вот только не для того мы здесь. Хоть бы ж гранату одну. Один патрон. Рядовой Женька, прощай. Горю, я горю. Аааааааааааа, мать вашу фрицы клятые гореть вам так и гореть, бляяяяяя…
- Прощай, Ледяной!
- Не скажет ни камень, ни крест, где легли

Во славу мы Русского флага…
2010 

Марина Михайловна
- Ты в этом собираешься на улицу идти?
- Да, именно в этом, - рассеянно пробормотала Алиса, мельком оглядывая себя в зеркало. Короткие шортики, такой же топик, волна черных волос – что эти бабушки понимают вообще?
- Бесстыдница! – бабушка и не думала униматься. – Про тебя люди болтают!
- Плевала я на людей, и плевать буду! – фыркнула девушка.

- Совести нет. Что ты за человек такой? От соседей за тебя стыдно!
- Мама, оставь девочку в покое!

- И ты такая же, - старушка смерила взглядом красивую синеглазую женщину, свою дочь. – И вырастила на свою голову.

- Мама, пожалуйста! Иди сериал посмотри – начинается уже. Алиса, а ты зайди на кухню, поговорить хочу.
- Меня же ждууут!

- Алиса!

- Э-эх! – девушка нехотя поплелась на кухню.
- Алиса, - Марина Михайловна, директор небольшой радиокомпании и мать-одиночка, посмотрела на дочь. – Во-первых, не груби бабушке. Да, знаю, - она пресекла готовящийся поток обвинений, - она и меня с трудом понимает, не говоря уже о тебе. Но она старый человек, войну пережила. Она из другого поколения.
- С другой планеты, - фыркнула Алиса.

- А во-вторых, - вздохнула Марина, - люди действительно о тебе говорят. (Алиса скривилась). Не об одежде, разумеется. И меня, в отличие от бабушки, не волнуют их разговоры, меня волнуешь ты. Что у тебя с Игорем Верником? 
- С Отмороженным?! Господи, ничего, конечно!

- Говорят, ты постоянно напрашиваешься к нему в гости.
«Это кто ж такой наблюдательный, интересно? Не сам же отморозок маме наябедничал», - подумала Алиса, но вслух не сказала ничего.

- И… я сама вижу, как ты на него смотришь. Я понимаю, что ты взрослая, и тебе уже нравятся парни. Но Игорь… Он не от мира сего. Нигде не работает, непонятно чем занимается. Днем его не видно, ночами свет жжет.
- Компьютерные игры разрабатывает, - пробурчала дочь непокорная.

- Это он тебе сказал? Впрочем, неважно. Пусть будут игры. Если бы я видела, что он тоже к тебе неравнодушен, я бы не стала вам мешать. Но он тебя явно сторонится. Он, в принципе, какой-то нелюдимый. Ты вообще, часто его видела с женщинами? Шалавы, которых он периодически притаскивает под утро, не в счет.
- Ты-то откуда про них знаешь?

Марина отвела глаза, закурила тонкую ментоловую сигаретку, и только потом нехотя ответила:

- Бабушка видела. В окно.
- Он уже давно никого не притаскивает. Скажи бабушке – устаревшая информация.

Женщина вздохнула. 
- Даже не буду спрашивать, откуда это знаешь ты.

- Через стенку слышно!

- Неважно! Я не хочу, чтобы моя дочь влюбилась в человека, который вытрет об нее ноги и сам того не заметит!
- Да не люблю я его! Я… Я просто боюсь.

Марина Михайловна кашлянула, подавившись сигареткой.

- Кого?! Он, что, тебя обидел?!!
- Нет. Он и не разговаривает со мной почти. Просто, я вижу его, и мне становится страшно. Мне постоянно снится. Ай, бред.

- Что снится?

- Игорь. Весь в крови. Кажется, он умирает. А я, там во сне, точно знаю, что способна ему помочь. Но не понимаю, как. Я наклоняюсь над ним, он говорит что-то, я понимаю, что его слова очень важны, но не могу их расслышать. А потом мне становится очень-очень страшно. И это ощущение возвращается каждый раз, когда я его вижу. Днем, в смысле. И не смотри на меня, как на сумасшедшую!
Марина помолчала. Запустила пальцы в волосы, взлохматив аккуратную укладку.

- Послушай, это просто сон. Нам всем снятся кошмары. Иногда они что-то значат… Возможно, твое подсознание хочет сказать, что с этим человеком не стоит связываться.

- Оно хочет сказать, что человеку нужна помощь! – упрямо повторила Алиса.

- Девочка моя, пойми одну вещь – мужчины очень ревностно относятся к личной территории. И, в отличие от женщин, принимают только ту помощь, о которой попросят сами. В противном случае будут считать спасителя врагом. Игорь просил тебя о чем-либо?
- Нет.

- Тогда давай договоримся – если не хочешь нажить врага на лестничной площадке, оставь соседа в покое! До тех пор, пока он сам к тебе не обратится… хотя бы за разговором. Твое сегодняшнее поведение унижает вас обоих! Тебя это устраивает?
- Нет.

- В таком случае, мы договорились. Иди, тебя друзья ждут.
Дверь за дочерью захлопнулась. В спальне мерно гудел телевизор – очередная Хуанита рыдала над несчастной любовью. Марина Михайловна устало потянулась за новой сигаретой. Кошмары снятся всем. Иногда они что-то значат, иногда ничего. Сейчас, когда Алиса ушла, можно подумать, не притворяясь невозмутимой глыбой. Возможно, тут и думать не о чем, но совсем отмахиваться от слов дочери не стоит. Марина Михайловна тоже видит сны…
Роман
- Привет, Алиса! – Ромка и сам не понял, зачем окликнул соседку приятеля. Может, чтобы лучше разглядеть девушку. А точнее – полюбоваться. Длинноногая, синеглазая и при этом темноволосая. Юная, наконец! И чего этот Игорь кочевряжится? Стоп, стоп, дружок, не о том думаешь. 
Юное длинноногое создание свело брови:

- Я вас знаю?

- Я – Рома, - он протянул руку. – Друг Игоря.
- Ясно, - она нерешительно пожала ладонь. Какие холодные пальцы. А ведь сегодня жарко! – Ну, я пошла.
- А-а… Игорь дома, не знаешь?
- Понятия не имею, - девушка нахмурилась и постаралась его обойти.
Роман посторонился, пропуская. Посмотрел вслед девушке. Почему-то хотелось, чтобы она задержалась еще хоть на минутку. Было в ней что-то… родное. Бывает так: встречаешь человека, перекинешься с ним всего парой фраз, а ощущение такое, будто уже сто лет знаком.
- Алиса! Подожди минутку. Ты когда-нибудь была в укрепрайоне?
- В общем, вот что мне удалось выяснить, - оказавшись в квартире друга, Рома решил сразу перейти к делу. – Твоя огневая точка продержалась до начала сентября, сражалась до последнего патрона. Немцы смогли ее блокировать, лишь когда гарнизону уже нечем было отстреливаться. ДОТ расстреляли из огнеметных танков, по некоторым данным – из трофейных советских Т-26, предназначенных именно для подавления огневых точек. Изначально гарнизон состоял из пяти человек, сколько дожило до… последнего дня, неизвестно.
- Двое, - бесцветным голосом сказал Игорь. – И перед смертью пели «Песнь Варяга». 
- Ну, этого никто не может знать. Очевидцев, знаешь ли, не осталось… Зато известно имя лейтенанта гарнизона – Алексей Витальевич Суховеев. 1910 года рождения. Родился в Харькове, 22 апреля. 


- И это все?

- Все?! – Ромка аж подпрыгнул. – Да ты знаешь, сколько материала я перерыл за эту неделю? Информации по укрепрайону – кот наплакал! А по северному участку – вообще практически нет. Судьба большинства ДОТов так и осталась покрытая тайной. Повезло, что об этой твоей точке хоть что-то нашлось.


- Прости. Спасибо большое. А этот твой Алексей, как там его? Лейтенант. Ледяной из моих снов тоже был лейтенантом. Видимо, это он и есть.
- Очень мило. Тогда думай, что у него с тобой может быть общего? Ты ведь не служил даже. В Харькове родственники есть? Нет. Тогда, - он замялся, боясь обидеть приятеля, - остается прозвище – Ледяной…
Игорь горько усмехнулся:

- Меня чаще называют Отмороженным. Расскажи еще о ДОТах. Что угодно. Может, меня осенит… 
Рома подумал и сказал о наболевшем:
- А знаешь, многие ДОТы давно в мусоросвалку превратились. А некоторые – просто песком засыпают. По самую крышу.

- Да, говорили на экскурсии… – буркнул Игорь. – Жаль, что никто не додумался засыпать ДОТ Ледяного. Может, тогда б не было этих кошмаров.

- Может, еще и додумается. Они тонны песка привозят. Дешевле, мол, чем поддерживать укрепрайон в нормальном состоянии. Дешевле им! А ведь это – не просто коробки каменные. За каждым из них стоят человеческие жизни, погибшие солдаты…

- Угу, - мрачно протянул Игорь. – И один из этих погибших намертво поселился в моей голове…
Рома не к месту подумал, что друга не зря называют «Отмороженным». А еще подумал, что Алиса – и та сильнее заинтересовалась судьбой КиУР, чем якобы страдающий от него Игорь. Поговорил с ней только что десять минут, у девчонки аж глаза загорелись. Обещала присоединиться к следующей экскурсии.
- Ну как, осеняет тебя? - спросил он вслух и демонстративно посмотрел на часы.
- Нет. Песка в моих снах точно не было. А может, вообще ничего не было? После нашей с тобой последней встречи мне ничего и не снилось. Может, у меня это… сны по Фрейду? Что там танковая пушка символизирует?
- Жениться тебе надо, батенька! – зло бросил Роман, все сильнее утверждаясь в мысли, что его попросту разыграли. – И, кстати, о женах, меня моя ждет, так что… - он поднялся, отдал честь и пошел к двери.
- Нет, нет, подожди. А этот твой Суховеев, о нем хоть что-то известно, кроме… Да стой ты. Чего ты взвился вдруг?
- До свиданья!
1941, последние дни августа
Ледяной

Войска полевого заполнения отступают.
То ли отступают, то ли бегут, поди разбери. Говорят, приказ был. Плевать мне на приказ. Я здесь до конца. Я и Женька, рядовой Евгений Петрушин – все, что осталось от нашего гарнизона. Один боец тяжело ранен и оттащен в полевой госпиталь в Гуте Межигорской, двое – под танки кинулись с гранатами. Вопреки приказу. Мальчишки. Увидели, что двум немецким танкам удалось Ирпень форсировать, и бросились наперерез. Герои. Ничего, выстоим. Рука сама гладит шершавую бетонную стену. Хорошая коробочка, маленькая, но верная наша бетонная крепость. Выстоим. Патронов мало, запасов еды почти не осталось, на прикрытие полевого заполнения больше рассчитывать не приходится, но злости хватит на все немецкую армию.
- Ну что Ледяной, покажем им? – рядовой Петрушин. Храбрится. Хотя нет, и правда, отважный. Вон, ранение в руку схлопотал, а в госпиталь не пошел. Мол, там люди с оторванными руками-ногами лежат, а я с царапиной попрусь! Хороший солдат! Я его еще в Харькове знал, он еще до службы, до войны бойцом был, все местное хулиганье его боялось. И, пожалуй, единственный в армии, кто может обращаться ко мне не по званию, а по призванию – Ледяной.
Говорят, у человека незадолго до смерти вся жизнь перед глазами проходит. Вот и думай, с чего в последние дни то школьные годы в памяти всплывут, то отец не к месту вспомнится. Отец… Приехал ты как-то в гости, даже и не в гости, так – алименты занести. Я, малой, пацан десятилетний, выбежал и давай плакать: папа, папа! А ты скривился – размазня растет, а не мужик. С тех пор я перестал плакать. И улыбаться почти разучился. И с годами все чаще слышал в спину, а то и в глаза: Ледяной. 
- Пить будешь, лейтенант? – Женька протянул мне флягу.
- Отставить. Воду экономить надо, - вообще-то, рядом Ирпень, но, во-первых, к нему еще проберись под обстрелом, во-вторых, дисциплина – превыше всего. – А ты бы лучше рану промыл.

- Прорвемся, спиртом промою, - отмахнулся рядовой. – А не прорвемся – смысл в том промывании?
Кажется, после подобных фраз люди улыбаются. Вот только не смешно почему-то. Тем более, что новая порция танков уже подползает к Ирпеню. После полученного позавчера отпора немцы стали осторожней. Но наглости и напора не убавилось. М-да, застряли мы. Гитлер рассчитывал на молниеносный захват Киева. Наши солдаты, узнав об июньской бомбежке, смеялись в уверенности, что выбьем немцев на раз-два, завершив войну в первый же месяц. Похоже, ошиблись все.
Танки, стреляя на ходу, упорно ползли к реке. Три, четыре, пять… Сколько ж вас? Словно почуяли, что огневые точки остались без поддержки полевых бойцов. Не сговариваясь бросаемся с Евгением к пулеметам. В кои-то веки меня порадовало отсутствие герметизации на амбразурах. Можно стрелять вдвоем, одновременно. 
Да уж, август выдался на славу. В июле войска укрепрайона Киева крепко держали оборону, а с первого числа – как прорвало. Помню первый бой на северном участке. Доверенному нашему, 161-му пулеметному батальону, участке! Пехота фрицев материализуется на противоположном берегу Ирпеня – марширует, как на параде. Затем расступается, на ходу разделяясь на взводы и отделения, пропуская вперед колонну танков. Красиво шли. Вот только «психологической атаки» не вышло. Не французики мы какие-нибудь, которых напугать легко. Мы и сами наводить ужас умеем, если понадобится. Встретили их слаженным огнем пулеметов и артиллерии, ДОТов и полевой армии, заставили сбиться с картинного ритма, рассредоточиться, сбавить темпы. Всего четыре дня назад встретили, а кажется – в прошлой жизни. 
- Ледяной, Ледяной! Очнись! Хватит. Патроны экономь, отступил немец! – И правда, попытка форсировать Ирпень снова закончилась для немцев неудачей. Отползают, а я и не заметил. Отбили речушку. В который раз за последние дни. И в этот момент я вдруг поверил, что мы выберемся. И я еще вернусь к матери. И к Лизе. Девочка моя. Единственная, кто разглядел за ледяной маской человека, все еще способного смеяться и даже иногда плакать. Познакомились на годовщине свадьбы друга в первый же день моего последнего отпуска. Последнего – какое пугающее слово. В первый же день моего крайнего отпуска. Вот, так лучше! Она заразительно смеялась весь вечер, а потом выяснилось, что нам домой идти по пути. Я отстранялся от нее, как и от всех людей, а она… она была забавным котенком, танцующим под луной и гоняющимся за ночными бабочками. Я смотрел, как она резвится посреди темной улицы, и неожиданно понял, что хочу видеть ее снова и снова. Мы встречались почти каждый день моего отпуска, а потом я уехал, так и не сказав главного…
Но сейчас мне хотя бы есть, ради чего возвращаться.

И я вернусь.

Я знаю. Я верю.

2010

Алиса

Держаться подальше от Игоря. По-даль-ше! Как же, будешь тут держаться! Вышла к озерам прогуляться, а он – уже там! Сидит на камне у воды, и, глядя его позу, можно даже подумать, что пейзажем любуется. Вот только взгляд абсолютно отсутствующий. Парень на камне зашевелился, поднимаясь. Ой-ой, сейчас увидит – скажет, что я его преследую. Алиса завертела головой, ища хоть какое-то укрытие. В озеро прыгать поздно, в кусты – глупо. Еще и футболку красную надела, за километр видно. Может, пройдет мимо, не заметив? Он часто ходит «на своей волне», ничего вокруг не видит. На озера, и то, небось, забрел случайно. Сколько лет гуляю по оболонскому оазису, ни разу соседа не встречала. И почему его именно сегодня сюда занесло? Размышляя, Алиса таки забилась в кусты. Пушистый пекинес деловито ее обнюхал, фыркнул и побежал дальше. Так, на псов конспирация не действует, а на отморозков? Ага, кажется, уходит… Идет к дороге. И, вроде бы, меня не заметил. Или вида не подал. В любом случае, считаю до десяти, нет до двадцати лучше, и иду дальше.
Визг тормозов.

Чей-то крик, заливистое тявканье. Воздух вдруг становится жарким, красным. Алиса сама не заметила, что бежит. К дороге, туда где, раскинув руки, лежал мужчина. Будто отдыхал. Красная машина, «мерседес», кажется, застыл метрах в десяти от Игоря, красное пятно расползается по асфальту. А воздух вязкий, и потому бежать все труднее. И все-таки она добегает. Падает рядом. Пульс, где там этот чертов пульс нащупывается? Игорь открывает глаза и беззвучно шевелит губами. Что ты хочешь сказать, что? Это сон, снова сон, да? Как там мама говорила: кошмары снятся всем, но далеко не всегда они что-то значат. «Скорую! Скорую! Что вы стоите, как бараны?!» Кто это кричит? Она? Это ее голос? Толстая тетка в синем платье испуганно смотрит на Алису, встряхивается, хватается за телефон. И ощущение сна в тот же миг пропадает.
Игорь

Больно.
Я на войне? Хуже. Я здесь и сейчас. Герой своего времени. Кто заплачет о герое?
(- Позвонишь мне?
- Зачем? – равнодушный тон. – Завтра в клубе другую найду.

- Отмороженный!)
Прав Ромка – жениться надо было. Вот только не довелось. Не встретил родную душу. Полюбил одну – через пол года после похорон матери. Сильно полюбил, как ненормальный. А ей, стерве, не я был нужен, а одинокий холостяк с квартирой. Так сама мне и сказала, когда ее с другим застукал. 

Ой, больно-то как. И свет в глаза.

Мама, мама! А через год после твоей смерти отец пришел. Знакомиться. Двадцать пять лет спустя. Был спущен с лестницы. Потом пытался заяву в участок на меня написать. Отвертелся как-то. Вот только с людьми общаться желание совсем пропало.
Лиза, Лизонька, ты пришла ко мне. Ты здесь. Да, положи руки на лоб. Какие холодные руки. Они – как спасенье.
Лиза. 
Лиза? Кто такая Лиза?

Не знаю никаких Лиз. И знать не хочу.
И я сейчас не под обстрелом, я в «скорой». Огня нет, есть только озеро, на которое я, неизвестно зачем потащился, есть подземный переход, которым я, непонятно почему, не воспользовался.

А танки, танки-то прут и прут. Суки!

Что вы там говорите? Я не брежу, я знаю, что я в «скорой».

Лиза, Лиза, я вернусь к тебе.

Танки, кругом фрицы, мы окружены. 
Песок. Песок засыпает огонь, тушит лучше воды. Тем более, что до воды не добраться, хоть она и рядом. Песок. Фрицы захлебываются в песке. Пес-с-с…
Ледяной

(где-то вне времени)

- Не скажет ни камень, ни крест, где легли

Во славу мы Русского флага...

Не знаю, успел ли я пропеть эти строчки живым, или допевал уже мертвым. Знаю одно – мы победили. Сопротивление Киевского – нашего! – укрепрайона задержало немцев на целых два с половиной месяца. И пусть оно было сломлено, но «молниеносного захвата» у гитлеровцев не получилось. Мы проиграли огромную битву, но выиграли целую войну. 
А я хоть и умер, но остался жить. 

Остался здесь. И пока я – МЫ – здесь, не пройдет враг. Не тот, старый – хоть странно это, но мы уже давно дружим с Германией – есть много других супостатов, от которых надо отчизну охранять. И на прошлом свете, и на этом. И есть много войн, которые нужно выиграть. Как явные, так и незримые. 

Вот только мне все чаще кажется, что нет меня. Нет нас. То есть, одной ногой мы еще тут, а второй… А второй уже просто не существует. 

Я не боюсь исчезнуть, я боюсь оставить пост. Однажды, в 41-м, я его уже оставил, пусть и вынужденно, оставил вместе с земной жизнью. Но тогда виною был немецкий огонь, а сейчас – кто?
2010
Роман

Девчонка встретила его у входа в больницу. Бросилась в объятья, как к родному. 


- Слава богу, ты пришел! Я не знала, кому звонить. У Игоря ж – родных никаких. А твой номер у него в телефоне нашла. Я больше никого из его друзей не знаю.

- Я понял, - он мягко отстранил девушку, приобнял за плечи. – Ты правильно сделала, что позвонила. Как он?

- Говорят, серьезных травм нет, он даже не в реанимации, в обычной палате, но, - Алиса всхлипнула, - с сердцем что-то. И все время бредит. Не узнает меня. По-моему, вообще не понимает, где он. Твердит про танки и какую-то Лизу. Кто это? Его девушка?


- Н-нет, вроде. То есть, может, и девушка, но я о ней ничего не знаю.

- Понятно. На какой-то миг, еще в «скорой», Игорь пришел в себя и начал твердить: «Передай Ромке, чтобы чертов ДОТ песком засыпал. Пока он меня не убил» Собственно, после этого я и вспомнила о тебе… А что за бред? Какой песок?

- Неважно. Бредил, наверное. Пойдем к нему.

Друг умирал. Уже третий день подряд. Умирал, непонятно от чего. Машина его еле задела, серьезных травм, переломов нет. Головой ударился, рассек затылок, швы наложили. Но в целом… Сотрясение мозга схлопотал, но, по словам врачей, небольшое. Тогда почему же Игорь не приходит в себя? Почему не восстанавливается сердечный ритм? И что вообще случилось с сердцем, он же никогда на него не жаловался. Врут врачи? Врут датчики? Не работают лекарства?

Да и с самим несчастным случаем что-то неладно. Водитель «мерседеса» - дамочка средних лет, и очевидцы в один голос заявляют, что Игорь сам с разбега бросился на машину. Не под колеса, а именно НА авто!

Поговорить бы с Игорем, но… Рома вздохнул.


Ему стало стыдно. За последний с Игорем разговор. И страшно – вдруг разговор был последним? Он приходил в больницу каждый день, сидел рядом, надеялся, что друг придет в себя, узнает, улыбнется… Пойдет, наконец, на поправку.

Алиска, вот, тоже постоянно прибегает. Тайком от матери. Волнуется. Сильнее, чем хочет показать. Хорошая девочка. Добрая, заботливая, что этому нелюдиму не нравилось? Впрочем, ладно. Главное, чтобы выжил. А там, может, и Алиску оценит. 

Рома вспомнил, как на утро второго дня девушка, услышав от врача неопределенное: «Мы не знаем, что с ним», рыдала на его, Романа, плече. 


- Эти ДОТы твои… Может, и правда их песком? Нехорошее это место какое-то. Игорь как с экскурсии вернулся, осатанел весь. Раньше просто нелюдимым был, а это – как зверь. Плохое место.

- Нет, Алиса, - он осторожно гладил ее по волосам, длинным, пушистым. – Место хорошее. То есть, печальное место, мрачное, но не злое. 

- Тогда почему же. Почему?


Он не знал.
Игорь и Ледяной


Лес дышал белым облаком. Пушистым и невидимым. Дышал, слушал и ждал, ловил каждое мгновение, каждую секунду. Нельзя пропустить ничего. Каждое изменение в пространстве может быть судьбоносным: для одного человека или для целой страны. Заметить, передать, донести до сознания. Вот только люди толстокожие – шлешь им сигналы, шлешь… А те, что повосприимчивей – у тех нервная система ни к черту. И здоровье – соответственно.

Игорь стоял на окраине леса, у ДОТа, который так долго не давал ему покой. Стоял и прислушивался к невидимому, но такому необходимому людям облаку. Ледяной там, наверху, парень был уверен. Отважный лейтенант звал его все время, но Игорь только сейчас смог прийти. 

Страха нет. Именно потому Игорь уверен, что это – не сон. Во сне было жутко, а здесь – спокойно и умиротворенно. И складывается ощущение бесконечной правильности. Такое, которое возникает, когда что-то долго ищешь, а потом, наконец, находишь. 

Но… Страх все-таки есть. Только не его, не Игоря. Чужой и родной одновременно он пронизывал насквозь, окутывал душным одеялом. 
«Не скажет ни камень, ни крест, где легли…»

Перед глазами встает надвигающийся танк, огонь, заливающий глазницы амбразур. Немецкий лейтенант в черном кителе с железным крестом на левой груди выпрыгивает из танка. Подходит к уже мертвому ДОТу. За ним – рядовой.

- Взрываем, как и все остальные? – выплевывает солдат.

- Найн, - отрезает лейтенант и возвращается назад, к танку.


Найн… Даже враг склонился перед твоей смелостью, Ледяной. От Гуты Межигорской до Мощуна – все огневые точки подорваны немцами, а твоя нетронута. Тогда, в 41-м, ты не боялся ничего и ни о чем не просил, а сейчас…


- Чего ты боишься? – парень закричал в высоту. – Скажи мне! Я пришел, я здесь, ответь мне! Чего? Ты? Боишься?

- Мы здесь. Пока не исчезнем. Отставить! Мы здесь нужны, - под вечер третьего дня Игорь посмотрел на них. И увидел ИХ. Не призрачное нечто из кошмарных снов, а Алису и Рому – своих друзей. Роман был уверен, он сотню раз видел этот взгляд. Бредят иначе. Вот только говорит приятель по-прежнему…
- Что ты говоришь? – Алиса склонилась над Игорем.

- Исчезнуть. Это страшно. А мы нужны. Он боится. И я... боюсь.

- Игорь!

- Отставить… - взгляд потух, парень бессильно откинулся на подушки. Предательски запищали датчики.

- Игорь! Игорь, ответь. Кто-нибудь, помогите!
- Уведите ее! 

- Алиса, не мешай врачам.

- Игорь!

- Дефибриллятор. Уведите, сказал! Разряд!
- Алиса, пошли!

- Еще! Разряд! Разряд ... Время смерти…

- ИГОРЬ!!!
Марина Михайловна

- Расскажите мне о ДОТах, - Роман, застыв на пороге, устало смотрел на красивую синеглазую женщину. Поверил бы он месяц назад, что эта фраза однажды начнет вводить его в ужас? Раньше только о них и говорил. О ДОТах.

- Э… - только и смог выдавить парень.


- И об Игоре. И, - она смущенно повела плечами, - я забыла представиться. Марина Михайловна. Вы знакомы с моей дочерью. Я видела вас на похоронах и нашла в ежедневнике Алисы ваш адрес.

- Я знаю, кто вы. Проходите.


Рома провел гостью на кухню. Поставил чайник. Говорить с кем-либо не хотелось, но, выбора, похоже, не было. Да и пора уже выбираться из берлоги. Игоря похоронили неделю назад, а он… На работе взял отгулы. Даже с женой лишним словом не перекинулся за эти дни. Слишком как-то все произошло… быстро, неожиданно, неправильно.

Он заварил чай, сел рядом с синеглазой.

- Что вы хотите знать?


- Все. Все, что вы можете рассказать о Киевском укрепрайоне, об Игоре и, - она на секунду запнулась, - его снах. Ему же снилось что-то, верно? 
Рома неуверенно кивнул.

- Алисе вот тоже снилось. И снится.
- Как она? – Роме стало стыдно перед худенькой темноволосой девушкой. За неделю не позвонил ни разу, не зашел. 

- У нее нервный срыв, - медленно ответила Марина Михайловна. – Постоянно плачет, говорит о ДОТах и о том, что Игоря можно было спасти. Винит себя неизвестно в чем. Успокоительные помогают, но ненадолго. Мама не отходит от нее. Но вы так и не ответили на мой вопрос.

- Да, - кивнул Рома и начал говорить.


- Я примерно так и думала, - сказала Марина, когда он закончил.

- Простите?


- Я много думала все это время. И много читала. Мне ведь тоже снились сны. Только не война. Мне лес снился, а над ним… Что-то вроде гигантского белого решета. А по нему бегут светлые волны. И оно зовет меня, зовет, а я… стою и не знаю, подходить или нет. И чувства смешанные – вроде мне и легко, и страшно одновременно.

Рома подавил вздох. Что ж ему так везет на откровения сумасшедших последнее время? Впрочем, эта дама похожа на кого угодно, только не на безумную.


- И я подумала… Знаете, я работаю на радио. Так вот, представьте себе: ди-джей запускает в эфир песню. Сколько людей ее услышит?

Рома пожал плечами. В логике дамы он запутался окончательно. 

- Кто-то вообще не слушает радио, кто-то слушает, но другую волну, у кого-то – в данный момент помехи. Но какое-то количество людей включит свой приемник именно в это время и услышит песню. Но опять же – один запомнит музыку, второй слова, третий – просто уловит настроение.

- К чему вы клоните?


- Существуют теории об информационных полях. И так называемых «полях сознания». Вы не раз повторили, что стены ДОТов еще помнят бои. А если не только стены? 
- Я не верю в призраков.

- Я тоже. И я сейчас не о них. Ученые спорят о существовании «полей сознания». Допустим, что они существуют, и человек ничего сам не придумывает, не изобретает, а лишь получает уже имеющиеся в пространстве знания. Играет роль приемника информационных потоков. Но тогда можно предположить и обратный процесс: есть локальное «поле сознания» и оно способно не только транслировать информацию, но и впитывать ее. Особенно, если происходит большой информационный выброс… На линии укрепрайона за короткий срок погибло столько людей. И все думали лишь об одном… 
Представьте себе: один ДОТ – один сгусток информации. Цепь ДОТов – целое информационное поле, отпечатанное на общем «поле сознания», но, в то же время, привязанное к огневым точкам. Эта привязка не дает нашему «полю» рассеяться в пространстве. И благодаря этому оно живет, помнит и хочет, чтобы помнили о нем. Вернее, о причинах его появления. И сейчас, когда укрепрайон на грани разрушения, «поле» посылает сигналы о бедствии? Вот только слышат его далеко не все, а те, кто слышат – воспринимают каждый по-своему. В силу своего мировоззрения. Игорь видел танки, влюбленная в него Алиса – умирающего Игоря.

- Она говорила, что не влюблена, - машинально вставил Рома.


- Все так говорят, - отмахнулась Марина. – А я увидела лес и некую субстанцию с бегущими волнами. Но не придалавала значения своим снам, пока не началась вся эта история с Игорем. И Алисой. Но если свести воедино наши сны, случившееся с Верником, происходящее с ДОТами – что получается?

- Если вы правы… Почему же я ничего не услышал, не почувствовал? Я ведь жил укрепрайоном, изучил его вдоль и поперек.

- Возможно, находясь внутри проблемы, сложнее ее заметить в полный рост. А может, вы, несмотря на всю любовь к ДОТам, находились на другой «радиоволне». Я не знаю. 

- Хорошо, допустим, вы правы. Но что же нам делать? По линии обороны периодически проводятся экскурсии, мы рассказываем студентам и не только им, как важно сберечь укрепрайон. Периодически устраиваются вылазки волонтеров, которые убирают из ДОТов мусор. Мальчишки – школьники! – приходят и вычищают позеленевшие абмразуры, выпалывают траву вокруг ДОТов. И их НИКТО не заставляет!

- А другие мальчишки понятия не имеют, что творилось в мире в сороковых годах, и путают Вторую мировую с Первой, - Марина печально покачала головой. – Вас слишком мало. Нас слишком мало. Завтра же с утра мы поедем и вычистим ДОТ Суховеева. Он ведь тоже загажен, небось. Я готова выделить средства, например, можно повесить табличку: «Здесь сражался и погиб лейтенант Алексей Суховеев». Мы организуем новые экскурсии. Сделаем передачу на радио. Будем добиваться, чтобы ДОТы внесли в Государственный реестр памятников Украины. Вот только Алису увезу из города. Подальше от этого «поля», от ДОТов. Всего этого кошмара. У нас в Севастополе мамина квартира простаивает. То есть, мы ее сдаем, конечно, но… Я уже давно подумываю о том, чтобы перебраться поближе к морю, природе. Отвезу девочку, окончит университет заочно. И маму с ней отправлю. Но самой придется задержаться. На время.

- Вы и правда верите… – Роман осекся.


- Может, это бред, - женщина гордо вскинула голову. – Может, ваш друг сошел с ума и просто так кинулся под машину, а вовсе не заподозрил в ней вражеский танк. Может, сны – это всего лишь игра подсознания, а мертвые исчезают после смерти без следа, не оставив никаких мыслеформ. Но я не хочу, чтобы следующей после Игоря стала моя дочь! И чтобы защитить ее, я готова поверить в любую, даже самую абсурдную теорию. Кроме того, укрепрайону в любом случае лишняя пара рук не помешает.

- Разумеется, не помешает. И хочется верить, что мы сумеем что-то изменить. Что ваша теория, пусть и абсурдная, поможет… всем нам, - Рома не стал спрашивать, посылает ли (по ее мнению) «поле» другие сигналы, кроме мольбы о помощи. Возможно еще спросит. Потом. Когда-нибудь…
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