ДАЛЁКИЕ БЕРЕГА
  Этот город – прекрасен. Прекрасен как механизм, работающий без единого сбоя и отклонения. Шестерёнка к шестерёнке, зубчик к зубчику, грань к грани – от сложного к простому и от простого к сложному.
  Дома, моргающие сотнями тысяч прямоугольных глаз, такие высокие и стоят так плотно, что закрывают бесполезный газовый шар в небе, который с лихвой заменяют электрические фонари. По сети прямых, словно вычерченных по линейке, улиц едут автомобили – никто из водителей не превышает скорость и не паркуется в неположенных местах. 
  Погода над городом никогда не меняется. Идеальное серое небо и редкие серые же облака. Ни града, ни дождя, ни снега. Ничего, что как-то повлияло бы на жизнь города – безукоризненную как швейцарские часы. Точную, монотонную и… прекрасную.

  Каков город – таковы и жители. В серых костюмах без единой складочки они каждое утро выходят из домов и вливаются в человеческий поток, текущий, словно кровь, по венам города. Ни одного лишнего движения, каждый шаг – отточен и безупречен. Время с девяти часов утра и до шести вечера они проводят на работе, перекладывая бумаги с места на место. Полседьмого большинство уже дома – ужинают, смотрят новости по чёрно-белым телевизорам. Ровно в одиннадцать ложатся спать. Завтра процедура повторяется.
  Но главное сходство жителей города в другом – ни у кого нет лица.
  Ни у кого – кроме одного человека.
  Как и прочие горожане, он встаёт в восемь часов, бреется, одевается и едет на работу, где перекладывает бумаги с места на место. В это время он ничем не отличается от прочих жителей. Но когда наступает время возвращаться домой, он садится в машину и едет в противоположную от своей квартиры сторону.
  Человек выезжает за черту города, сворачивает с дороги и долго трясётся по бездорожью. Серые бока машины – безобразие – покрываются пятнами грязи. Но человека это нисколько не волнует.
  Он добирается до беснующегося в шторме моря. Исполинские волны бьются о каменную скалу, воздух сверкает от миллионов водяных брызг. В небе клубятся чёрные тучи, иногда озаряемые вспышками молний. Гремит гром.
  Это место так не похоже на город. Но оно, как и город, не меняется. Море всегда неспокойно, а в чёрном небе сверкают молнии. Так было и так будет до самого конца. 
  Таков этот мир.

  Человек глушит машину, вылезает наружу и садится на краю обрыва, свесив ноги вниз. Ветер бьёт ему в лицо, иногда доносит солёные водяные капельки. 
  Он любуется буйством природы, полностью забывая о сером городе. Гроза и море манят его, словно огонь мотылька, их дикий танец завораживает… и погружает в запретные мечты об иной жизни…
  По дороге обратно человека не отпускало ощущение, что на самом деле он покидал свой настоящий дом…
  Шло время. Мечтатель начал замечать нечто странное. С каждым днём гром гремел всё тише, а вспышки молний слабели. Волны теряли силу и натиск.
  Неведомая сила медленно, но верно изменяла это место!
  Страх и сомнения сковали сердце мечтателя. Лёжа в кровати и мучаясь бессонницей, он до самого утра размышлял о том, что ему делать дальше. Прекратить поездки за город? Вдруг эти изменения опасны? Вдруг они затронут его самого? Может, стоит обо всё доложить правителям города?
  Но когда он уже набрал последнюю цифру номера мэрии, что-то заставило его прервать звонок.
  …Тучи исчезли за горизонтом, открыв голубое небо и солнце, золотящее гладь безмятежного моря. Скала, на которой сидел человек, сточилась и сменилась пляжем с галькой.

  Далеко впереди, у самого горизонта, появилась едва различимая полоска земли. С каждым днём она становилась чуть толще, словно медленно, но неотвратимо приближалась!
  От волнения мечтатель не находил себе места. Он ходил по пляжу вперёд-назад и до рези в глазах всматривался в горизонт.  Далёкий берег казался чем-то нереальным, невозможным, выбивающимся из алгоритмов, заложенных городом… но при этом нёс в себе надежду на что-то новое в однообразной череде жизни.
  В воображении мечтателя появился прекрасный, полный красок мир, который ждал на другом берегу. Мир, где у каждого есть лицо… мир, где нет серых, заслоняющих солнце домов… мир, где сбываются мечты…
  Шли часы, дни, недели, месяцы… Вскоре мечтатель уже различал деревья на том берегу, пляж и… теряющиеся в серой дымке дома другого города. А вскоре он заметил маленькую человеческую фигурку, стоявшую у воды на своём берегу…
  Девушка. Девушка, прекрасная как штормовое море и гроза. Её глаза, в которых хотелось утонуть… волосы, которые хотелось гладить бесконечно… плечи, за которые её так хотелось обнять…
  Но самое главное – у девушки тоже было лицо.
  Вскоре берега сблизились настолько, что море между ними превратилось в узкую реку…

  – Привет! – крикнул мечтатель и помахал рукой.

  – Привет, – девушка осторожно улыбнулась.

  На несколько минут воцарилось неловкое молчание, нарушаемое лишь плеском воды. 
  Никто не решался продолжить разговор. Оба отводили глаза и смотрели куда угодно, только не на противоположный берег.
  Мечтатель чувствовал, что сейчас говорить надо не так, как с жителями города – сухо и отстранённо, передавая исключительно информацию. Но ничего поделать с собой не мог.
  – Какой твой порядковый номер? – произнёс он, не поднимая глаз.

  – Номер? – она переспросила так тихо, что её голос едва долетел до противоположного берега.

  – В моём городе у каждого жителя он свой. Так мы отличаем друг друга. Мой номер – 6590-AAZ-56Z.

  – Я поняла тебя. Только у нас не порядковый номер, а серийный код. Мой – 191-FF/970-4AG.

  – У вас… всё совсем как у нас… – пробормотал он. – Расскажи, пожалуйста, о своём городе больше.

  Девушка начала говорить, и из её слов стало понятно, что различий между их городами практически нет. А те, что есть – незначительны.   
  Прекрасный воображаемый мир рухнул под ударами реальности. На другом берегу оказался точно такой же серый город со своими серыми жителями, серыми правилами и серой жизнью.
  – Понятно, – пробормотал мечтатель, когда девушка закончила рассказ. – А мой город не отличим от твоего. Мне и добавить даже нечего.

  – Понятно…
  – Слушай… – мечтатель набрался смелости и посмотрел прямо на девушку. – А ты не задумывалась о том, почему приходишь на берег каждый день?

  – Да, – кивнула она. – Меня… что-то тянет сюда. Здесь ко мне словно возвращается смысл жизни. Здесь я чувствую себя свободной от города.
  В глазах мечтателя вспыхнула безумная надежда.

  – Ты такая же как и я!

  – Похоже, да, – она несмело улыбнулась. – А мне раньше казалось, что я одна такая на целом свете…
  – Знаешь… – мечтатель на секунду замялся, подбирая слова. – А что если кому-то из нас… перейти на другой берег?
  – Другой берег? – удивилась девушка.
  – Да! Ведь мы так похожи! Давай покинем наши города и уедем… да куда угодно! Главное, подальше от этой серой жизни!

  – Не знаю… – засомневалась девушка. – Это… это слишком… я должна подумать…
  – Хочешь, – предложил мечтатель. – Я прямо сейчас переплыву к тебе?

  – Нет, не надо! – испугалась она.

  – Не бойся, я просто хочу узнать, каково это – оказаться на другом берегу, – улыбнулся он.

  Мечтатель сделал первый шаг к воде… и замер на месте.
  Что-то не пускало его дальше. Это была не некая злая сила, а что-то глубоко внутри него. Червячок сомнения, подъедающий душу, шепчущий, что все перемены – зло, что нужно жить продуманно и обстоятельно, не пускаясь в сомнительные авантюры…
  – Хотя, знаешь, ты права, – мечтатель отступил от воды. – Не стоит торопить события… у нас впереди ещё много времени…

  – Вот именно, – девушка с заметным облегчением кивнула.

  – Ладно… тогда до встречи, – неловко произнёс мечтатель. – Мне уже пора идти. 
  – Мне тоже пора… – эхом отозвалась она.
  – Ты придёшь сюда завтра?
  – Да. Я каждый день здесь бываю.

  – Хорошо. Тогда до встречи.

  – До встречи…

  Мечтатель пока не знал, что совершает самую большую ошибку в жизни.

  На следующий день, когда он вернулся, другой берег исчез. В небе клубились тучи, гремел гром, били молнии… огромные волны накатывали на скалу, выросшую на месте пляжа всего за одну ночь.

  Всё вернулось к тому, с чего началось.

  Мечтатель выскочил из машины. Подбежал к краю обрыва, глядя вдаль безумными глазами.

  – Нет… Нет!!!

  Он рухнул на колени.

  – Почему… почему я не перешёл к ней на тот берег? Почему я не сделал этого, когда было время?!
  Из его глаз потекли слёзы. Пальцами он впился в камень, не замечая боли и крови.
  Неизвестно сколько времени он провёл в этой позе. Может, час, а, может, несколько дней.

  – 6590-AAZ-56Z… – кто-то за спиной назвал его порядковый номер. – Очнись.
  Мечтатель оглянулся и вздрогнул от неожиданности.

  За его спиной ровными рядами стояли жители города. Миллионы серых костюмов, миллионы серых душ…  Мечтатель смотрел на них, видел пустые глаза… но не видел лиц.

  – Ты болен, 6590-AAZ-56Z, – хором произнесли горожане ровными спокойными голосами. – Мы поможем тебе. Возвращайся в наш прекрасный город. Влейся в нас. Стань одним из нас. Стань Безликим. И твоя боль утихнет.
  – Нет… – мечтатель сделал шаг назад, словно забыв об обрыве за спиной.

  – Этот путь ведёт к смерти. Ты сожжёшь себя в погоне за иллюзиями. Вернись в город. Он – твой настоящий дом. Прими свою судьбу, отринь одиночество, не плыви против течения – это единственное спасение, – голоса серых людей слились в один обволакивающий звук, словно через них говорил сам город.
  – Нет… – мечтатель сделал ещё один шаг назад. – Я не хочу стать таким как вы…
  – Чего ты боишься? Посмотри на нас – разве не прекрасны мы в своём единстве и безличии? Нам не ведом вирус индивидуальности – она порождает зависть и ненависть. Сколько преступлений, сколько зла увидел этот мир потому, что люди были не похожи друг на друга и мечтали каждый о своём?
  – Это… это неправильно! 
  – Почему? 
  – Я… я не знаю. Ваша идея – это не спасение, это перегиб в другую сторону!

  – Как ты можешь судить о чём-то, если не понимаешь его сути? Стань одним из нас, пойми нас и тогда мы заговорим на равных.
  – Ещё чего, – мечтатель стиснул зубы, яростно глядя на однородную массу перед собой. – Не обязательно нырять в сугроб, чтобы понять, как холоден снег. Я для себя уже всё решил… 
  Он сделал ещё один шаг назад… 
  – Постой! – все безликие в едином порыве протянули к Мечтателю руки. – Прежде чем совершишь глупость, дай нам сказать ещё кое-что.

  – Я лишь песчинка в вашем городе! Один ничего не значащий винтик из миллионов! Отчего ко мне столько внимания?

  – Просим тебя, выслушай нас.

  – Хорошо. Говорите, – кивнул мечтатель.
  – Городу нужны такие как ты. Вы питаете его, пока сами не станете безликими. Без вас он умрёт, если быстро не найти замену. Мы исполним любую твою просьбу. Только не делай глупостей.

  Мечтатель на некоторое время задумался.
  – Хорошо! – произнёс он. – Тогда я хочу, чтобы вы изменили город! Пусть он из серого станет цветным! Верните себе лица! Ведь когда-то вы все тоже были мечтателями? Но отказались от своих желаний, так? Не перешли на другой берег? 

  – Мы не можем пойти на это.
  – Почему?

  – Городу не нужны краски. Он и без того прекрасен.

  – Нет! Он уродлив! Он убивает в людях всё доброе и светлое!

  – Ты не поймёшь. Чтобы понять, нужно стать безликим. Только мы видим всю красоту отлаженного механизма. Влейся в нас и тебе откроется всё.
  – Вы презираете мечтателей… но, тем не менее, они вам необходимы?
  – Да. Но не преувеличивай их значение. Они, как и мы, лишь часть механизма.
  – Нет! У меня с вами нет ничего общего! Лучше я умру, чем стану одним из вас! – развернувшись, мечтатель прыгнул в кипящую пучину.

  В глазах серых людей не отразилось ничего. Некоторое время они молча смотрели на беснующуюся стихию, а затем синхронно развернулись и замаршировали обратно в город.

  Упав с огромной высоты, мечтатель чудом избежал подводных камней. Вынырнув, он изо всех сил заработал руками и ногами, стараясь преодолеть мощь стихии. Огромные волны отбрасывали его назад к берегу, но он не сдавался и медленно продвигался к своей цели – далёким берегам, где ждала та, единственная...

  Но что для шторма маленькие человеческие мечты и стремления? Гибель безумца была лишь делом времени. И он понимал это.

  Но не сдавался.

  Солёная вода разъедала кожу. Из-за холода тело слушалось всё хуже и хуже. В глубине души разгорался огонёк отчаянья…

  «Что же я наделал? – мелькнули на краю сознания предательские мыслишки. – Променял сытую стабильную жизнь в городе на гибель в холодной воде. Может, стоит вернуться обратно? Вдруг мне повезёт, и волны вынесут меня к берегу раньше, чем я окоченею…»
  Мыслишки были правильны и логичны. Наверное, именно поэтому они так и остались мыслишками и не обрели плоть…
  Вскоре море успокоилось. Штормовой ветер улетел прочь, захватив с собой тучи. Но для мечтателя всё было кончено. Его сил хватало лишь на то, чтобы держаться на воде.
  На горизонте появилась маленькая точка. Едва мечтатель заметил её, что-то кольнуло его в сердце.
  – Не может быть… – прошептал он.

  Кто-то плыл ему навстречу! И, кажется, он знал, кто это был…

  Мечтатель вновь заработал руками и ногами, движимый одной лишь волей…

  Они встретились, когда силы окончательно покинули их. Крепко обнялись, уже погружаясь на дно. Он что-то беззвучно шептал ей, а она тихо плакала… жизнь уходила из них по каплям с каждым пузырьком воздуха, но влюбленные не замечали этого. Они были счастливы. 

  Поверхность моря разгладилась. Расправил крылья штиль. Словно и не было ничего.
  Через некоторое время послышался гул работающих винтов, и к месту трагедии подлетели два вертолёта. Описав в воздухе несколько кругов, они обменялись радиосигналами. Их пилоты, поняв, что опоздали, положили машины на обратный курс – каждый в свой город.
  Едва вертолёты исчезли за горизонтом, поверхность моря забурлила. Из белоснежной пены поднялся остров – с песчаным пляжем и пальмами. 
  На берегу лежали двое. Просто лежали, обнявшись, и смотрели друг другу в глаза.
  – Мы построим здесь наш город, – сказал мечтатель. – Другой, не похожий на остальные! У всех людей, живущих здесь, будут лица!
  – А те, кто приедет к нам из городов безликих, снова обретут их! – добавила девушка.

  Оба засмеялись от переполняющих их чувств.

  Наступил вечер. Заходящее солнце окрасило море и небо в нежный розовый цвет.
  Влюбленные не теряли времени даром. Он целовал её глаза, лоб, шею и грудь, а она постанывала, закусив губу. Их ласки, сначала робкие и неопытные, становились всё смелее. Волна чувственного удовольствия захлестнула их с головой, заставив забыть обо всём, кроме любимого человека рядом…
  – Скажи… – осторожно спросил он, когда солнце скрылось за горизонтом. – У тебя есть имя? Настоящее имя?

  – Нет… – она покачала головой. – Ему неоткуда было взяться. Но, может, ты дашь мне его?
  – Мечта… – улыбнулся он. – Только Мечта… 

