Лизи 
Я боюсь младенцев, я боюсь мертвецов,

Я ощупываю пальцами свое лицо.

И в нутрии у меня холодеет от жути,

Неужели я такой же, как все эти люди?

Nautilus Pompilius
– Вам не остановить меня! – кричу я, глядя на огромный огненный шар, который замер высоко над головой. Чертово солнце! Оно нещадно слепит глаза. Я опускаю голову, сплевываю тягучую слюну на раскаленный песок (она тут же испаряется) и продолжаю свой путь. 

Плечи горят, дыхание с трудом пробивается сквозь пересохшее горло, голова смиренно опущена. Глаза едва различают дорогу, но я хорошо ее знаю. Вперед. Только вперед. Ноги с трудом волочат осунувшееся тело, руки безжизненно висят. ВПЕРЕД. ТОЛЬКО ВПЕРЕД. «Я должен дойти, –  одна единственная мысль так и роется в голове. – Лизи, я дойду…»

ЛИЗИ. Вот почему я здесь, среди безжалостной пустыни, под лучами палящего солнца и совершенно один. 
Я бы уже давно упал и заглушил усталое дыхание, не стал бы заставлять измученное сердце биться вновь и вновь. Я бы уснул и прекратил эту невыносимую боль, которая охватила каждый кусочек моего изнеможенного тела. Но Лизи…

***
Желтые клубы сигаретного дыма ни на секунду не покидали стен тесной комнаты в полицейском участке Северной Директории. Я встал из-за стола, чтобы приоткрыть окно. Но это не помогло. И если дым частично покинул помещение, то духота никуда не исчезла. 
Утром за ворота Города отправили Эшли Питерса – маньяка-потрошителя. На его счету было более ста жертв, но полиции долго не удавалось схватить безжалостного убийцу. Все изменилось, когда в его руки попал сын Прокуратора. Тут же «неуловимый» маньяк оказался на скамье подсудимых. Суд у нас скорый, и вот он уже умирал за Периметром. Я давно заметил, что в день Изгнания в Городе стоит невыносимая жара. Так было и в этот раз.

Отчаявшись получить хоть немного прохладного воздуха, я обреченно рухнул в старое потертое кресло, и устало облокотил голову на руку. В очередной раз меня одолели мысли о Городе. Благодарить или ругать судьбу за то, что я оказался его жителем? Ведь если верить ученым, то он был единственным заселенным местом среди расклеенной зараженной пустыни. Его купол возвели еще до той самой катастрофы, когда вся земля оказалась в радиоактивном плену. С тех пор, сколько не пытались найти других выживших, ничего не удавалось. Радиопередачи не находили ответа, а многочисленные экспедиции и вовсе не возвращались обратно. Да и эти робкие попытки вскоре были прекращены. Боссы Города не приветствовали таких инициатив. 

Я устало вздохнул и обернулся на соседний стол. За ним заливалась слезами старая женщина. Она пыталась рассказать следователю Джонсу о своем несчастье, но тот отстранено глядел в окно, то ли думая о Джейн, то ли и не о ней вовсе, – я давно не лез в его личную жизнь. Много воды утекло с тех пор, как мой единственный друг сказал: «Да к черту все! Мы всего лишь часть системы, нам и жить по ее законам!». Тогда он впервые пошел на сделку с совестью и принял деньги за прекращение дела против одного из подручных Эдда Хэвена – главаря местных банд. С того самого времени совесть и вовсе перестала беспокоить Джонса. И я тоже… 
– Продолжайте, продолжайте… – он утвердительно махал рукой, как только женщина прекращала свой рассказ, замечая, что следователь ее совсем не слушает. И она начинала вновь, а Джонс тянулся к очередной сигарете. 
История этой немолодой дамы, чьи глубокие морщины и грубая пожелтевшая кожа были не столько следствием старости, сколько тяжелой жизни на фабриках Северной Директории, была привычна как мир (тот мир, в котором я родился и жил). Пропала ее маленькая дочь, исчезла, ушла и не вернулась. 

– Куда она могла пойти? – устало спрашивал Джонс. 

– Никуда… – робко отвечала женщина. – Я же и говорю, что пропала она. 

И снова слезы. 

– Может быть, она сбежала? Знаете, сколько девочек из бедных семей бегут?

Редкие слезы перерастали в безудержный плачь.  

– Не могла… – всхлипывала женщина.

– Это вы так думаете… 

Женщина пристально посмотрела на следователя, но так и не нашла в его глазах ни капли сострадания. Джонс, не выдержав сверлящего взгляда, тяжело вздохнул и подал ей чистый лист. 

– Пишите, дальше мы разберемся. 

Женщина взяла ручку и принялась царапать бумагу. Спустя несколько минут она протянула исписанный листок следователю. Тот равнодушно взял его в руки и посмотрел на  потерпевшую.

– Ну, все, заявление принято, будем разбираться. А вы все же подумайте, подождите… Глядишь и сама вернется…

Вскоре понурая фигура женщины, вздрагивая от каждого всхлипа, покинула задымленную комнату. 

Джонс облегченно вздохнул, закинул лист с заявлением в ящик стола и продолжил пялиться в окно. В комнате вновь воцарилась тишина, нарушаемая лишь размеренным тиканьем часов, что висели на облезлой стене, да монотонным скрипом старого вентилятора, который свисал с пожелтевшего потолка. 

– А ведь она уже десятая…

– Что? – Джонс в недоумении уставился на меня. 

– Говорю, это уже десятое заявление о пропаже ребенка на этой неделе…

– А, ты об этом? – Он отмахнулся и затушил сигарету. – Я занимаюсь этим, так что не беспокойся.

– Потому-то и беспокоюсь…

– Опять за старое? – усмехнулся Джонс. – Разберемся и без тебя.
Он встал с кресла, взял с вешалки плащ, надел шляпу и направился к выходу. 

– Родители не могут усмотреть за собственными детьми, а нам теперь бегать за ними… – раздраженно проворчал Джонс, когда его долговязая фигура скрылась в дверном проеме. 
Я остался наедине с назойливыми часами и упрямым вентилятором. Из головы никак не уходил образ той заплаканной женщины, которая только что вымаливала помощь у равнодушного следователя. Из головы не уходили образы и других таких же женщин, что лили слезы в этом кабинете в течение последней недели. И этот ящик, в котором лежали те самые заявления. Я знал, что они там и останутся. 
Никогда не думал, что сделаю это, но все же подошел к столу Джонса. Внимательно прислушиваясь к каждому шороху в коридоре, я приоткрыл верхний ящик. В нем лежали исписанные листы. На некоторых из них виднелись серые разводы от пролитых слез. Руки невольно потянулись к этим бумагам. Я, конечно, сам был свидетелем того, что рассказывали потерпевшие, но мне хотелось найти хоть одну зацепку, хоть одну ускользнувшую от меня деталь. И я ее нашел. В заявлении некой Джинджер Холибрайт, говорилось о здании на краю Северной Директории. Женщина уверяла, что видела, как ее дочь вместе с незнакомым мужчиной заходила внутрь. Когда же она подошла узнать, где ее дочь и что это за здание, ее прогнали. 
«Какого черта? – выругался я про себя. – Почему никто не проверил этот дом?» Впрочем, это был не вопрос, не удивление, а попусту крик души. Иногда мне казалось, что я единственный во всем полицейском участке, кто действительно делает свою работу. Для меня это означало помогать людям, для Генри Джейкобса – чернокожего главы Полиции Северной Директории – это значило совать нос не в свои дела. Я давно стоял у него поперек горла. Думаю, он только и ждал удобного случая, чтобы избавиться от своенравного подчиненного. Но я не давал ни единого повода и даже получал похвалу за хорошую службу. В городе убийц и воров это было проявлением высшего лицемерия, но Полиция нуждалась в положительном имидже, иначе бы она давно потеряла свой авторитет и власть. В данном случае это означало только одно – деньги. Вот и появлялись разные истории о славных полицейских. Я был в их числе и, судя по всему, только в моих историях не требовалось ничего выдумывать. 
В тот день я решил не изменять себе и спустя несколько минут уже ехал в своем стареньком «Кадиллаке» модели времен Заражения по указанному в заявлении адресу. Я проносился мимо высоких башен и новых построек. Город давно перестал расти вширь, теперь только вверх и вниз. Вот и бывшие пятиэтажки становились настоящими небоскребами. Неаккуратными, плохо сложенными, но зато необычайно высокими. Их отвесные стены закрывали собой серое небо, которое беспрерывно коптили высокие трубы фабрик.  Город задыхался в дыме и гари. 
Завернув за угол Шестнадцатой улицы, я уперся в небольшой трехэтажный дом из красного, местами почерневшего, кирпича. Нынче немного таких осталось. Тяжелая стальная дверь оказалась заперта. Я постучался, но ответа не получил. Пришлось искать черный ход. Но и он был наглухо закрыт. Оставался один путь. Окно. Но все окна первого этажа надежно защищали решетки. И лишь одно, совсем крошечное окошко, расположенное у самой земли, оказалось чистым. Обмотав руку тряпкой, что валялась в багажнике машины, я разбил стекло и тут же, нащупав щеколду, открыл его. Окно вело в темный подвал. И уже оттуда я вышел в светлый коридор первого этажа. 
Именно там я и услышал эти душераздирающие звуки: какой-то сумбурный лепет, мольба и плачь одновременно. Он шел отовсюду. Из-за каждой двери. Я попытался их открыть, но они не поддались на мои уговоры. Против стальной преграды у меня не было ни единого шанса. Пришлось искать ключи. Очень скоро я заметил комнату с открытой дверью, которая располагалась у главного входа. В ней сидел толстый увалень. Видимо, он должен был сторожить тех, кто заперт в комнатах, но задремал. Проснуться ему пришлось лишь на мгновение. То самое мгновение, когда в сладкий сон врывается удар чугунной балкой, сознание вырывается в реальность, которая тут же темнеет и превращается в ночь. 

Ключи висели на доске, рядом с расплывшимся в кресле охранником. Двадцать шесть ключей на двадцати шести гвоздиках. Я взял их все. То, что я увидел за железными дверьми, яркой вспышкой отпечаталось в моей голове. Раз за разом эти снимки заставляли вздрагивать мое повидавшее немало ужасов сознание. В комнате находились дети. Совсем бледные, беззащитные, испуганные, отчаявшиеся. В их кротком взгляде читалась мольба. Они, молча, просили меня не трогать их. Не касаться их истерзанных, худощавых тел. Не причинять им тех страданий, от которых в глазах появился животный страх. 
Мои руки дрожали. Я открывал одну дверь за другой. Спешил, и ключи то и дело выпадали из рук. Мне становилось тяжело различать замочные скважины из-за пурпурного занавеса, который становился все темнее и темнее. Все плыло как в тумане. Дети, не веря своим глазам, осторожно выходили из камер и что-то говорили мне. Благодарили или о чем-то просили. Я не различал их скулящего лепета, который сливался в один звенящий гул. Живот скрутило. К горлу подкатила тошнота. В чувство меня привел громкий стук. Кто-то тарабанил в парадную дверь. 


Этот кто-то вскоре лежал в коридоре и корчился от тяжелого удара под дых. Он яростно хрипел, извергая гневные проклятья и обещая, что жизнь моя уже решена. Обещаниям его я не внял и спустя несколько мгновений он заметно поумерил свой пыл. Отхаркиваясь кровью, высокий поджарый мужчина сидел привязанный к креслу и с испугом наблюдал, как к его глазу приближается раскаленный металлический стержень. Мне нужно было лишь одно имя. Имя хозяина этого заведения. И вскоре он мне его назвал. 


– Стивен Глас? Ты хочешь получить орден на его арест? – брезжил слюной Генри Джейкобс. – Ты в своем уме, Крис? Может, ты еще Господа Бога арестуешь, мать твою! Тебе не достаточно того, что ты спас этих несчастных детей? 

– У меня есть свидетель, – спокойно отвечал я. Не впервой сталкиваться с такой реакцией шефа. 


– Плевать я хотел на твоего свидетеля. И на тебя! – Он бы обязательно покраснел, если бы уже не был цветом шоколада.  – Все, закончили! Убирайся!


Я вышел. В груди разгорался огонь, жаркое пламя жгло меня изнутри. Так закипает ярость. Стивен Глас один из богатейших людей города. Ему принадлежало несколько фабрик, игорных домов, газет и даже радио – одно из двух во всем Городе. Но разве это давало ему право переступать любые моральные нормы (пусть и такие, как в Городе), издеваться над беззащитными детьми, завлекать их в свой извращенный бизнес? Ответ я знал. Тот самый ответ, с которым не согласился Генри Джейкобс. «К черту!», – решил я. Ведь у меня действительно был свидетель. Даже два (тот неуклюжий толстяк-охранник не станет ничего скрывать). Еще двадцать шесть замученных детей, каждый из которых едва ли достиг десятилетнего возраста. Разве этого мало, чтобы убедить общественность и суд в виновности Гласа? Ведь если этого не произойдет, то стоит ли дальше надеяться на то, что Земля когда-нибудь очистится, и люди смогут вновь ее заселить. Такие люди только и заслуживают, что жить в этом грязном, задымленном, душном Городе. 


Особняк Стивена Гласа находился на окраине Западной Директории. Чем ближе я был к Девяносто первому району (известному своими богатыми и знаменитыми жителями), тем ниже становились дома и чище воздух. Когда же мой «Кадиллак» мчался по невероятно ровной и чистой дороге того самого «золотого» района,  я невольно раскрыл рот от неописуемой картины пиршества роскоши. Здесь не было ни одного высокого здания, только трех-четырех этажные виллы, каждая из которых отделялась высоким забором. Между ними раскинулись огромные зеленные поля, в то время как в других районах людям не хватало земли и они были вынуждены застраивать и без того тесные улочки Города. Потому-то въезд в эти районы и был закрыт для посторонних. Благо полицейское удостоверение творит чудеса. Спустя несколько минут быстрой езды (старенький «Кадиллак» уже успел соскучиться по таким скоростным магистралям) я подъезжал к владениям Гласа. Ворота мне открыл охранник. Увидев полицейское удостоверение, он вызвал по рации некоего Тома. Тот не заставил себя ждать. Им оказался двухметровый здоровяк с большой головой без шеи. Это был начальник охраны. 

– Чем могу помочь?

– Я приехал к мистеру Гласу. 


– Разве он вас ожидает? – удивился Том.


– Боюсь, что мне придется войти без приглашения.

– Не думаю, – усмехнулся он.

– В таком случае мне придется вас арестовать?


– И за что же?


– За противодействие полиции, – спокойно ответил я. 


– Приедешь с орденом, тогда и поговорим. А сейчас я иду и звоню твоему начальству. –  На круглом лице начальника охраны сверкнула пренебрежительная улыбка. Улыбка знакомая любому жителю Города. Именно с таким выражением смотрели высшие сановники (и чиновники и те, кого они защищали) на простой люд. Признаюсь честно, никогда терпеть не мог такого взгляда. 
Рука невольно потянулась к кобуре. Через мгновение этот самодовольный великан был у меня на мушке. Его помощник в испуге переводил взгляд с меня на начальника. Тот, округлив глаза от удивления, жестом руки дал понять своему подчиненному, чтобы он оставался на месте. Я не стал тянуть время. Приказал бросить оружие и рацию. Том, чуть поспорив, все же подчинился. Не каждый день ему угрожал человек с полицейским удостоверением. Гораздо привычней для него была ситуация, когда люди беспрекословно слушались его самого. 
Я отвел охранников к чугунным воротам, пропустил цепь от наручников через узкую прорезь и приковал обоих. Оставив их отдыхать у парадного входа, я направился по каменной дорожке к трехэтажному дому Гласа. Несмотря на удушающую жару, лицо приятно ласкал свежий ветерок. Где-то в глубине сада лаяли собаки, работала газонокосилка.  


Входная дверь, как я и предполагал, оказалась открыта. Ведь когда у тебя охрана никакие замки не нужны. Войдя в удивительно просторный, светлый и прохладный холл я позвал хозяина. Ответа не последовало. 


– Мистер Глас! – повторил я. 


Появился высокий худощавый мужчина. Дворецкий. Он удивленно оглядел меня с ног до головы. Видимо пытался понять, к какой группе людей меня отнести: партнеров, чиновников, вездесущих торговцев или подчиненных своего шефа. Увидеть полицейского он никак не ожидал и, глядя в мое удостоверение, чуть дрожащим голосом предложил мне подождать мистера Гласа в холле. Я не согласился. 

– Он сейчас отдыхает и вряд ли будет вам рад, – пытался убедить меня дворецкий, когда мы направились через дом в задний двор. 


– И без тебя знаю, что не будет! – грубо перебил его я. Не было ни малейшего желания цацкаться с ним. 


В этот момент я услышал странные звуки похожие на чей-то крик. Глухой крик, который доносился словно из-под земли.  Я остановился и прислушался. Тут же заметил испуг в глазах дворецкого. 


– Что это? – спросил я. 


– Не знаю, – дворецкий попытался изобразить на своем вытянутом лице маску непонимания. Но ему это не удалось. Слишком много я насмотрелся за время службы на ложь, поэтому легко ее распознал. 


– Я повторяю, что это? – В моем вопросе появилась угроза. Я заметил, как дрогнули его сухощавые руки, и он громко глотнул. 

– Ей Богу… Пойдемте дальше… Вам же мистер Глас нужен… – замямлил он. И вновь раздался сдавленный крик. Теперь он походил на детский плач. 


– Какого черта! – Я выходил из себя. – Где у вас подвал? 


Дворецкий как воды в рот набрал. Пришлось взять его за грудки и потрясти, чтобы мозги этого старого засранца вновь зашевелились. 


– Я спрашиваю, где у вас вход в подвал! 


– Мистер Глас, он вам все покажет… – дворецкий пытался оставаться невозмутимым. Но получив несколько увесистых подзатыльников, потерял всякое хладнокровие и, по-мальчишески прикрываясь руками, просил прекратить. В довесок ко всему пришлось достать пистолет и пригрозить ему немедленной расправой. Дворецкий решил не испытывать судьбу и повел меня по узкому коридору, который упирался в незаметную белую (под цвет стены) дверь. Теперь от его высокомерия не осталось и следа, и выглядел он как побитая собака. 

– Открывай! – приказал я ему. 


Тот дрожащими руками достал связку ключей. Я на мгновение отвернулся. Решил взглянуть, нет ли кого в коридоре. Этого хватило дворецкому, чтобы дать деру. Ключи же оказались на полу. Мысли о том, чтобы догнать беглеца растворились, как только я вновь услышал странный голос: то ли крик, то ли плач. Я поспешил спуститься в подвал и там к своему изумлению обнаружил клетку. Железную клетку. Ту самую ГРЕБАНУЮ КЛЕТКУ, в которой сидела Лизи. 
На первый взгляд ей было не больше десяти лет. И только позже я узнал, что на самом деле этой девочке уже исполнилось тринадцать. Маленькое худое тело прижималось к тонким прутьям. Неестественно большие глаза (неестественно они смотрелись на исхудавшем лице) смотрели на меня. В них был и страх и надежда. Каждый раз, как открывалась дверь в подвал, она испытывала одинаковый трепет. И каждый раз она видела своего мучителя. Теперь же Лизи встретила меня. Впервые ее страх разбавился маленькой, едва заметной надеждой. 

Я попытался улыбнуться, но мышцы лица меня ослушались, и вместо улыбки  показался уродливый оскал. Лизи испугано скрылась в темной части клетки. Я тут же спохватился. Несмотря на подкатившую ярость, которая грызла меня, как стая голодных собак, прежде всего, нужно было помочь этой бедной девочке. Я отчаянно подбирал ключ и молился, чтобы пленница оказалась все еще человеком, а не взбесившимся загнанным зверем, для которого каждый из людей так и останется самым страшным хищником. 
 Наконец один из ключей подошел, раздался щелчок, и массивный навесной замок раскрыл свои стальные объятия. Я вошел внутрь и попытался приблизиться к девочке. Она неистово дрожала всем своим тоненьким, как тростинка, телом и прижималась к дальней стенке. Я протянул руку и все-таки сумел выдавить улыбку, пусть и не слишком широкую и радушную, но зато искреннюю. Это подействовало на нее успокаивающе. Видимо она сумела почувствовать доброту в моих глазах, в протянутой руке, в осторожном шаге. И в ответ подняла свою малюсенькую дрожащую ладонь, не отводя кроткого, но безмерно теплого взгляда. Этот взгляд навсегда поселился в моей душе, коснулся потаенных глубин, разбудил дремавшее сердце.
Я уже почти взял Лизи за руку, чтобы увести из этого темного пристанища, как услышал за спиной:


– Мать твою! Ты кто такой?
Я обернулся. В дверном проеме исходился пеной невысокий толстый мужчина в белом халате и с аккуратно приглаженными мокрыми волосами. Это и был Стивен Глас и, судя по его виду, я отвлек этого ублюдка от отдыха в бассейне. Лизи тут же нырнула в дальний угол клетки и задрожала пуще прежнего. Я невозмутимо потянулся за удостоверением.


– Засунь его себе в задницу! – Не прекращал верещать Глас. Рядом с ним уже стояли двое охранников, таких же верзил, как и те, что остались у ворот. – Какого хрена ты, мать твою, пришел в мой дом? Кто тебя звал? 


Он привык, что стоило ему только поднять голос и все вокруг начинали лебезить. Даже начальник Полиции вряд ли посмел бы ослушаться его, чего уж там простой следователь. Но следователь в тот самый раз оказался не простым. 


– Боюсь, что вы арестованы, –  сказал я и пошел ему навстречу. 


– Ты смеешься? Нет, вы видели? – Обращался он к своим подручным, среди которых нарисовался и дворецкий. – Этот молокосос решил меня арестовать. 


Я тем временем подошел к нему вплотную. 


– Пройдемте! 
Глас в гневе отмахнул протянутую руку. 


– Даже не смей меня трогать, грязная свинья! – прорычал он. – Чего стоите? Зря я вам плачу. Уберите эту тварь. 


«Эту тварь» оказалось не так легко убрать. И как только один из охранников коснулся меня, он тут же очутился на полу, корчась от боли. Второй не сумел ничего противопоставить моему резкому выпаду. Тут же он схватился за горло, по которому получил хлесткий удар ребром ладони. Пока неповоротливые верзилы приходили в себя, я успел их обезоружить.

– Еще раз повторяю. Вы арестованы! – Мой голос прозвучал жестче, а на пухлом лице Стивена Гласа впервые появилось сомнение. Мелкие глазки-бусинки недоуменно забегали.


– Ты даже не понимаешь, что делаешь! – Теперь он не кричал, но уверенность в голосе никуда не делась. Он должен был бояться, зная, что его преступление раскрыто, понимая, что его поймали с поличным. Но нет. Ни искорки страха. Только насмешка на заплывшем от жира лице. Я знал, что больше такого случая не представится. Правая рука превратилась в кулак, и в следующую секунду для магната Стивена Гласа мир потемнел, и он провалился в черную безызвестность. Громоздкое тело рухнуло на пол, а по лицу растекся черный синяк.   


– Ты сумасшедший! Ты сумасшедший сукин сын! – сотрясал воздух Джонс. Кабинет был все так же накурен, но солнце жарило не столь сильно. – Тебе конец! Разве ты этого не понимаешь?

Он в отчаянии ударил кулаком по столу. Я, молча, собирал свои вещи. Меня только что уволили за превышение должностных полномочий. Стивен Глас недолго просидел за решеткой и в тот же день  был отпущен под залог. 


– Ты не сможешь так просто уйти! Тебя найдут и даже я не смогу тебе помочь! – Продолжал ругаться Джонс. 


– Я спас ее. 
Я действительно спас эту маленькую беззащитную девочку, которая еще немного и превратилась бы в страшного, обезумившего зверя. Стоило мне заглянуть ей в глаза в том темном душном подвале, и я перестал думать о себе. В ее глазах я увидел душу. Открытую чистую душу, так и не сломленную жестоким миром, в котором очутилось ее хрупкое тело. 


– Никого ты не спас! Они вначале доберутся до тебя, а потом и до нее. Глас не отдаст того, что он считает своим. И ты не сможешь этому помешать. 

– И все-таки я ее спас. Я подарил ей жизнь. Тебе не понять этого.


– Безумец! – В бессилье вздохнул Джонс. – Я знаю, что ты ненавидишь меня, но я все еще твой друг. Я всегда пытался тебе помочь. Но ты же упертый баран. Ничего не хочешь слушать.


– Спасибо за помощь, – говорил я. – Но, не твои ли дела мне пришлось расследовать? Не у тебя ли в ящике лежали эти заявления, к которым ты так и не притронулся?


– И правильно сделал, что не притронулся. Сейчас бы сидел на твоем месте и думал только о том, сколько дней мне осталось жить. Поверь мне, если тебя не найдут люди Гласа, к делу подключат полицию. Они уже капают дело против тебя. Настанет день и за тобой придут, куда бы ты ни спрятался.


– Ты сам придешь за мной? – Все, что я нашелся сказать, когда выходил из кабинета с небольшой картонной коробкой. 


– Идиот! – Послышалось в ответ. 


Странно, страшно и противно одновременно было осознавать, что Джонс прав. Не во всем. Но в том, что жизни спокойной мне уже не видать, он попал в самую точку. Мне не было страшно за себя. Я боялся за Лизи. Стоило ли спасать это беззащитное дитя, чтобы вновь отдать на растерзание волкам? 
Пришлось менять свою жизнь.


Я переехал в Восточную Директорию. Поменял имя и фамилию. Кристиан Натаниель стал Джоном Нильсоном, у которого была тринадцатилетняя дочь Лизи. 

– Ты меня не оставишь? – Каждый день спрашивала меня она. А когда я уходил, тут же бросалась к окну и ждала до тех пор, пока я не вернусь. 


Мне пришлось работать на фабрике по производству энергии или попусту в одной из кочегарок. Денег едва хватало на еду, да на скудную одежду. Никогда не думал, насколько сложно живется обычным работягам в Городе. Даже по сравнению с патрульными, они зарабатывали в разы меньше, а работали не в пример больше. Но деваться было некуда. 
«Кадиллак» пришлось продать. По двум причинам. Во-первых, нужны были деньги, чтобы сделать новые документы, найти квартиру, устроиться на новом месте.  Во-вторых, с этой раритетной машиной меня было слишком легко найти. Да и покупать бензин теперь было не на что.

Все это время для меня стояла одна единственная цель – помочь Лизи. Я вытащил ее из того злосчастного подвала, но требовалось еще много сил, чтобы она перестала бояться людей, вздрагивать от громкого смеха, прижиматься ко мне всякий раз, как мимо проходил незнакомый мужчина. Она не играла с другими детьми и боялась одна выходить на улицу. 
Сперва она и не улыбалась вовсе. Спустя время, стало заметно, как улыбаются ее глаза всякий раз, когда я возвращался домой. Затем улыбка появилась и на лице. Не на том изнеможенном белом лице, что я впервые увидел в доме Стивена Гласа. Теперь ее щеки пылали румянцем, а грязные локоны волос превратились в светлые завитки кудрей.  


С каждым днем она расцветала, как прекрасный цветок в окаменевшей пустыне. Медленно, даже робко, раскрывались яркие лепестки, и еще недавно невзрачный стебелек становился прекрасным пышущим жизнью бутоном. Работая и потея в кочегарке, я думал только о ней. Моя собственная жизнь уже не имела значения. У меня не было ни родственников, ни друзей, ни жены, ни детей. Но у меня была Лизи. Никогда я не чувствовал такого щенячьего восторга как в те моменты, когда приходил домой и белокурая девчушка встречала меня широкой восторженной улыбкой. 

Спустя год, Лизи уже вовсю бегала из дому и все более уверенно чувствовала себя на тесных, душных улицах Восточной Директории. Она сама покупала продукты, стирала мне одежду, готовила ужин. По вечерам мы слушали концерты и радио-спектакли. Она любила комедии и ненавидела новости. В последних  часто упоминали имя Стивена Гласа. 


Со временем я научил ее читать, и это стало самым главным увлечение на все оставшееся время. Теперь она не радовалась ни новой одежде, ни сладким сюрпризам. И ее глаза по-настоящему горели лишь тогда, когда я приносил домой книги. Мы ложились на старый затертый диван, включали тусклый светильник и взахлеб читали, пока сон не захватывал нас в свои цепкие объятия. 

Но однажды раздался звонок…

Прошло три года, как я встретил Лизи. В тот день я пришел с работы как всегда уставший и грязный. Лизи не оказалось дома, и я медленно побрел в ванну. Набрал воды, закинул кипятильник (в наших районах горячую воду не подавали), зашаркал в стоптанных тапках к дивану, включил старый радиоприемник, стоявший на обшарпанном столе (правда Лизи уже давно заботливо накрыла его белоснежной скатертью) и откинул голову на спинку. Руки гудели, болела голова, в горле привычно стоял угольный привкус. Вот-вот должна была вернуться Лизи. Она редко приходила позже, чем я возвращался с кочегарки. Незаметно меня склонил глубокий сон. 


– Боже мой! 


Голос доносился из ванны. Когда я открыл глаза, там уже суетилась Лизи. Я умудрился уснуть и забыл выдернуть кипятильник. 


– Вода закипела! – продолжала верещать Лизи. 


Я лениво встал и направился к ней. Но она уже спешила мне на встречу. 


– Ты, наверное, сильно устал? – заботливо спросила она. 


– Где была? – с любопытством поинтересовался я. 


– Ой, ты не поверишь! – Лизи едва ли ни прыгала от восторга. Я не понимал, в чем дело.


– Я нашла работу! – воскликнула она и бросилась мне на шею. – Теперь ты сможешь больше отдыхать…


– Погоди, погоди… – я аккуратно отстранил ее от себя. Очень хотел узнать обо всем подробней. 


– Миссис Томпсон требуется работница в прачечной. Говорит, много работы, и платить будет хорошо! – Лизи продолжала радоваться. 

 Я смотрел на нее и не мог оторваться. Смотрел, как нежно спадают на плечи белокурые локоны, как плавно двигаются руки, как забавно дергаются губы, как изящно хлопают ресницы, как элегантно сидит розовое платье на ее стройной фигуре. Ей было уже шестнадцать лет. И в тот момент я впервые подумал о том, что не смогу держать ее возле себя вечно. Не смогу оберегать так же как сейчас. Мне придется отпустить ее одну в этот жестокий мир, готовый в любое мгновение сожрать зазевавшуюся букашку. 

– Что с тобой? Разве ты не рад? – Нарочито недовольно надула губки Лизи. – Я же это ради тебя делаю, Кристиан.  


– Все в порядке, – ответил я. 


В этот момент зазвонил телефон. Я вздрогнул. Никто и никогда нам не звонил до этого. Мы переглянулись. Телефон продолжал трезвонить. Я неуверенно снял трубку. 


– Крис? Крис это ты? – раздался знакомый голос из прошлого.


– Джонс? – удивленно спросил я.


– Да, Крис… Это я… – он шептал, словно боялся, что кто-нибудь его услышит.


– Откуда ты знаешь мой номер? 

– Оттуда, откуда и они… Тебя нашли… За тобой уже выехали… Уходи… Убегай…


– Кто за мной выехал? – Я не верил своим ушам. 


– Полиция. Тебя подставили и обвиняют в убийстве. Ты должен скрыться. Они скоро будут у тебя. Все мне пора… И, Крис… – он запнулся. – Прости меня…


Раздались гудки. Монотонные гудки, которые в тот момент слились воедино с тревожным биением сердца. Они словно гипнотизировали меня, и я продолжал держать трубку у уха, в котором словно эхом раздавались последние слова Джонса: ПРОСТИ МЕНЯ. 

– Что случилось? – Голос Лизи дрожал. 


– Нам нужно уходить, – сказал я и бросился собирать вещи. Их у меня было совсем немного. У Лизи чуть больше. Все вместе уместилось в два небольших чемодана. Правда Лизи хотела захватить с собой книги, но мне пришлось ее отговорить. Нужно было спешить. 


Когда же мы уже стояли на пороге нашей тесной квартиры, раздались сирены. В парадной послышались торопливые шаги. Я смотрел на Лизу. И думал только о том, как спасти ее. Оставался еще черный ход, но если мы полезем вместе, нас обязательно поймают. Я должен был остаться и принять арест, чтобы полиция прекратила всякие поиски. 


– Ты должна идти! – сказал я и повел ее к балкону. 


– А как же ты? – испугано спрашивала меня Лизи. 


– Я что-нибудь придумаю. У меня друзья в полиции. А тебе никак нельзя им попадаться!


– Я не уйду без тебя!


– Не упрямься. Я не смогу простить себя, если тебя схватят.


Лизи рыдала и крепко обхватывала мою шею. К своему удивлению я понял, что тоже плачу. 


– Все, Лизи… Они уже рядом… – шептал я, пытаясь убедить ее уходить. Она, наконец, ослабила не по-женски крепкие объятия. Пристально, словно в последний раз посмотрела на меня. Слезы текли все сильнее и сильнее. 

– Ты найдешь меня? 


– Найду!


– Обещаешь?


– Обещаю!


Она обхватила мою голову и поцеловала. В губы. Страстно, как если бы это был ее первый и последний поцелуй. После чего она прошмыгнула на балкон. Еще раз обернулась и нерешительно, словно борясь сама с собой, сказала:


– Я тебя люблю! 


Ее последние слова яркой молнией прошили мой разум, осветили мрачные мысли, растопили ледяные переживания. В это время в комнату ворвались полицейские. Мне пришлось поднять руки, которые тут же оказались за спиной с наручниками на запястьях. Спустя три дня я сидел в зале суда и заслушивал приговор, а в голове тем временем крутилось: Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ. Каждый раз, когда перед глазами появлялся образ Лизи и с ее губ слетали эти слова, мое сердце трепетно сжималось, а в груди нарастал восторг. И только приговор вернул меня на землю. Он оказался таким, как все и ожидали: ИЗГНАНИЕ.  

В зале сидел начальник полиции Восточной Директории Генри Джейкобс. Он радостно потирал руки от того, что сумел избавиться от меня, или просто считал деньги, которые ему заплатили за мою голову. Рядом с ним в окружении двух охранников расположился и Стивен Глас. Он довольно ухмылялся, а когда меня уводили, он успел прошептать мне на ухо: Я НАЙДУ ЕЕ. В груди заныло, сжалось сердце, а ноги едва заметно подкосились. «Ему не найти Лизи. Не найти», – убеждал я себя и продолжал вглядываться в зал в надежде отыскать Джонса. Но его нигде не было видно.


– Твой друг погиб при исполнении, – словно прочитал мои мысли Джейкобс. – Теперь твоя очередь. 

Его белоснежный оскал растворился в тумане, который в тот момент застлал мои глаза. В забытье я проследовал в камеру. И до самого Изгнания не прекращал благодарить Джонса и молить о том, чтобы Лизи сумела спастись от этих животных. 


Я шел почти сутки, но до сих пор оставался жив. Невероятно, но солнце, которое пробивало своими жгучими лучами даже защищенный купол Города сегодня, словно сжалилось надо мной и, несмотря на жару, оно не старалось меня уничтожить. Кожа хоть и горела, но тело еще было способно идти. Почему я шел, почему не остался на месте, стоять у стены, искать тайные входы? Просто я служил в полиции и хорошо знал, что таковых попусту не существует. Мне не оставалось ничего, как смиренно шагать вперед, мимо обгоревших тел других изгнанников, редких пресмыкающихся, что роились в песке, да низких дюн. Мысли были забиты воспоминаниями. Когда нет будущего, не остается ничего, как ворошить прошлое. Я корил себя за то, что не успел поблагодарить Джонса и за то, что не подготовил Лизи как следует к жизни без меня. И конечно я вспоминал ее поцелуй. Никогда не думал, что он возможен. Всегда смотрел на Лизи не иначе, как на дочь. Теперь же вспоминая ее веселую улыбку, открытый взгляд и тот сладостный поцелуй, как никогда захотелось обнять ее и прижать к себе. Я ТЕБЯ ЛЮБЛЮ. Ее последние слова стали мне самой главной наградой.

С этими мыслями я готов был умереть, попрощаться с этим миром, сказать спасибо ласковому солнцу, что всячески меня берегло. Дыхание становилось все тяжелей, и громкий свист раз за разом покидал истерзанную гортань. Ноги шли скорее по инерции, и каждый шаг мог стать последним. Вскоре солнце и вовсе покатилось к горизонту, и мой разум окончательно помутнел от небывалого холода. Впереди сквозь пелену забытья показался огонек. Я протянул руку и неожиданно нащупал препятствие. Передо мной возникла высокая стена. Руки принялись жадно ощупывать ее, а в глазах внезапно прояснилось. Неизвестная преграда стала спасательным кругом для меня, тонущего в бескрайней пустыни. Я шел вдоль стены и приближался к неизвестному свету. Это была дверь. Как только я в нее вошел, меня тут же ослепило от ярко белого солнца. А приятный теплый ветерок коснулся измученного тела. Ноги в тот момент, видимо посчитав, что выполнили свою работу, отказали мне, и я упал ниц. Последнее, что успел почувствовать, так это запах свежей травы и ее невероятную мягкость под собой. Еще мне показалось, что я увидел человека. Впрочем, тогда это вполне могло сойти за сон.


– Приветствуем тебя! – Ласковый женский голос, как оказалось, принадлежал мужчине. Хотя я до сих пор не понял, чем у них отличаются мужчина от женщины, поэтому различал их только по имени. Говоривший представился Робертом. Он был одет в белоснежную тогу, длинные волосы были собраны в хвост, а на босу ногу были надеты сандалии. Он сидел в плетенном кресле, рядом на таком же расположился его товарищ, которого звали Питер. У обоих была нежная розовая кожа и под стать ей высокие голоса. 

Себя я обнаружил на мягкой белой кровати. Тело уже не болело, более того, его словно заменили. Не было ни усталости в спине, ни боли в мышцах, ни скованности в суставах. Воздух был удивительно свеж и столь же чист.


– Я умер? – Тогда это было самым логичным объяснением. И свет в конце тоннеля и белые пушистые облака и ангелы с женским светлыми лицами. 

– Почти что так! – Улыбнулся Роберт. – Ты просто попал в другой мир. Сейчас мы тебе все объясним. – Он на мгновение замолчал, пристально посмотрел мне в глаза и, увидев в них решительный взгляд человека, который требовал ответа, продолжил: – Твой город окружен пустыней…


– Зараженной пустыней! – поправил его я. 


– Так точно! Но за этой пустыней есть другой мир, в котором ты и находишься. 


– Какой такой другой мир? – удивился я. 


– Город твой окружен куполом, а над этим куполом есть другой купол, гораздо больший, чем ваш. 


Я непонимающе хлопал глазами.


– Хорошо, объясню тебе проще. Ваш мир, всего лишь закрытый куполом павильон. 


Не знаю, почему он решил, что это объяснение более простое. В тот момент у меня все сжалось в желудке, и я впервые почувствовал неприятные ощущения. 


– Какой к черту павильон? 


– Попрошу вас, – протестуя, поднял ладонь Роберт. – У нас не положено выражаться. 


– Я еще раз спрашиваю…


– Прошу вас, – Роберт встал и протянул мне руку. – Подойдите к окну. 


Я робко прошагал по гладкому теплому полу и оказался у большого окна. Из него открывался невероятный вид. Высокие деревья, широкие поля, зеленые сопки. Но главное, что я увидел, был огромных размеров серый купол. Он возвышался над лесом и горами, и в его стенах мог поместиться целый… Тут мне все и стало ясно. Город. Под ним был спрятан целый ГОРОД.  Город, в котором я прожил двадцать семь лет своей жизни, в котором умер мой друг, и в котором осталась Лизи. 

В груди образовалась пустота, вихрем пронеслась по всему телу и осела в желудке, наполнив его странной болью. Какое-то время я не мог произнести ни слова. Приходил в себя, но из головы никак не шла страшная картина запыленного, грязного, душного Города, который спрятался под этим куполом. Зачем он был нужен, ведь вокруг такая прекрасная земля?


– У вас молодой человек много вопросов, позвольте, мы все объясним, – все также добродушно предложил Роберт.


– Мы обязательно все объясним, – согласился с ним Питер. 


«Уж постарайтесь», – крутилось у меня в голове. Ведь все это выглядело как чья-то очень плохая шутка. Ужасный, отвратительный розыгрыш. Я уже успел отойти от смертельного путешествия, но в голове до сих пор не укладывалась неожиданная метаморфоза. 

– Начнем с того, что никакой катастрофы не было? 


– Как же так? – Не понимал я. 


– Точнее она была, но многим раньше, чем говорится в ваших учебниках по истории. Более пятисот лет назад наш мир оказался втянут в самую кровопролитную войну в истории человечества.


– Ужасную войну, – скривился Питер.


– Эта война вышла из-под контроля. Вооружение на тот момент было столь мощным, что люди попусту не справились с ним.  


– У них было оружие уничтожающее целые города! – Пояснил Питер.


– И вот, когда с лица Земли было стерта большая часть населения, остатки людей устроили Суд. Великий Суд! Ибо впервые на скамье подсудимых оказались не только те, кто отдавал приказы о наступлении и ведении огня, но и все те, кто спровоцировал эту войну. Все те, кто ради своих интересов сталкивал людей между собой. Все те, кто поставил свою выгоду выше жизней миллиардов. Никому не удалось избежать кары. С тех пор мы и живем по новым законам.

– Законам Человеческого Общежития! – гордо произнес Питер.


– Именно так, – подтвердил Роберт. – Эти законы не имеют ничего общего с теми, что были ранее. Любое правосудие до того строилось на поддержание чьих-либо интересов. Когда-то законы отражали интересы феодалов, царей, чиновников, потом они переписывались под интересы мировых корпораций. Законы эти всего лишь определяли правила игры. И эти правила всегда устанавливали сильнейшие. Слабым не было места в этих играх. 

– Вы можете себе представить, – возмущенно вмешался Питер. – У людей существовали даже законы ведения войны! Вы можете представить себе эту нелепицу!


– Думаю, что может. – Ответил за меня Роберт. – Он ведь и жил в таком мире.


– Ах, ну да. Конечно же, – смущенно опустил глаза Питер. 


– Так вот, – продолжал Роберт. – Главным проступком в Законах Человеческого Общежития является нанесение ущерба другим людям. Будь то прямым путем, или косвенным вмешательством. Любой помысел навредить другому ради собственной выгоды является страшнейшим преступлением, которое всегда каралось тюрьмой. 


– Каралось? – удивленно переспросил я.


– Именно так. Сейчас у нас тюрем нет…


– И где же содержаться преступники? 


– Их тоже нет! – Улыбнулся Питер. 

– Но так было не всегда, – вновь взял слово Роберт. – Мы долго жили в мире и спокойствии. Постепенно восстанавливали Землю. Людей становилось все больше. Но вскоре общество поразил страшный вирус. Этот вирус был в головах. Начали появляться люди с совершенно чуждыми нам идеями. Они были хитрыми и не действовали сами, а заражали своими преступными мыслями других людей.

– И что это были за мысли? – поинтересовался я.

– Ужасные мысли, – брезгливо, словно говорил о чудовищно отвратительной болячке, произнес Питер.

– Они захотели вернуть ценности, которые внедряли в массы те, кто когда-то разрушил Землю. Частная собственность, даже если она вызывает вражду. Свобода слова, даже если она унижает отдельных лиц. И мы начали борьбу против них. Мы ловили и сажали в тюрьмы всех, кто пытался разрушить наше общество. Они уверяли, что не делают никому зла, и на самом деле желают людям добра. Их сторонники обвиняли нас в тоталитаризме. Это было тяжелое время. Но наши ученые вовремя придумали Тест. И мы начали Эксперимент. 

– Этот Эксперимент буквально спас наше общество от новой катастрофы. 

– Именно так, – согласился Роберт. – Триста лет назад, в двести тридцать первый год со дня Великого Суда, мы и запустили программу Город. 
В этот момент к горлу подкатил ком, который все это время словно выжидал удобного момента. 

– Суть эксперимента сводилась к тому, что каждый новорожденный подвергался Тесту, который и определял у него отклонения. Ученые подготовили целый спектр исследований от генетики до показателей мозговой активности, чтобы заранее определять будущих индивидуалистов, алчных бунтовщиков. Мы смогли отделить разрушителей от созидателей. Всех, кто не проходил Тест, мы еще младенцами отправляли в Город. Поначалу некоторые из нас сами жили в его стенах и присматривали за первыми жителями, а когда население стало разрастаться, мы навсегда покинули его. Мы продолжили наблюдать за развитием нового общества уже снаружи. И каждый раз убеждались, что Тест не врет. С тех пор мы и получили гарантию мира. 
– Невероятно! – Воскликнул я. Руки непослушно дрожали. Хотелось кричать. От всего услышанного болела голова. – Вы отправляете ни в чем не повинных младенцев в этот вонючий Город?

– Уже не отправляем! – вмешался Питер. 

– Давно не отправляем! С тех самых пор, как потеряли возможность иметь потомство. 

Я непонимающе молчал.
– Цена за бессмертие, – развел руками Роберт, уловив мой недоуменный взгляд. 
– Вы бес-c-c… – я заикался от волнения.

– Бессмертные. Именно так! – помог мне закончить он. – Когда же мы разгадали ген старения и смогли его модифицировать, он сыграл с нами злую шутку. Такая вот естественная защита от перенаселения. Если человек становится бессмертным, то и потомков он оставлять уже не может. Как видишь, природа сама обо всем позаботилась. Теперь среди нас не может быть преступников. Но любое общество нуждается в свежей крови, вот Город и стал для нас ее источником…
– Не понимаю…

– Мы внимательно наблюдаем за вами и иногда, самые достойные, получают право перейти в наш мир и обрести бессмертие. 

– Это как? Обрести бессмертие…

– Что ж, объясню на твоем же примере! Ты проявил себя героем, ты пожертвовал свою жизнь ради другого, ты не прогнулся против лживой системы и остался чист перед своей совестью… 

– Откуда? – с трудом переваривая услышанное, спрашивал я.

– Что, откуда? – не понимал Роберт.

– Откуда вы все это знаете?

– Мы долго наблюдали за тобой. Ты нынче главный герой Города. Взгляни!

Мы вновь оказались у окна, и я смотрел, как по каменным дорожкам идут люди. В таких же светлых тогах, как и мои собеседники. Их было не меньше тысячи. 

– Они хотят увидеть тебя воочию. Надо же, сам Кристиан Натаниель здесь. 

– Черт возьми! – Неожиданно выругался я. В голову лезли самые страшные картины из моей прошлой жизни. Здесь были и замученные дети из того дома и клетка (ГРЕБАННАЯ КЛЕТКА) с маленькой Лизи. И Джонс, погибший, спасая меня. Так почему же именно я. Ведь не этого мне хотелось. Ведь не для того я подставлялся, чтобы бросить их всех и переселиться в этот рай. 

– Не понимаю вас, молодой человек! Вам оказана великая честь. Уникальный случай. 

– Там гибнут люди, там страдают дети, там молодые девушки превращаются в старух. Разве вы не видите, что можете им помочь? 

– Не можем! – твердо ответил Роберт. – Мы знали, что именно так ты и будешь говорить. Так говорили все, но поверь, если бы эти  люди не оставались под куполом, то весь наш мир превратился бы в Город. Мы не можем ничего там изменить, а вот  они в один миг разрушат нашу идиллию. Если мы расскажем им правду, то не спасем их, а погубим себя. Вот та самая единственная правда. И ты должен ее понять. Ведь жизнь на Земле до Великого Суда была точно такой же, как в Городе. И такой же и стала бы, не будь Города. 
Я понимал, что он прав и от этого приходил в еще большее отчаяние. 

– Мы спасаем самых достойных. Тех, кто сможет влиться в наше общество, не навредив ему. Теперь и ты среди нас. 

Я БЫЛ СРЕДИ НИХ. Как бы это было прекрасно, если бы рядом была Лизи. И последующие несколько дней я пытался убедить Роберта и Питера, которые проводили со мной все свободное время, что она, как никто другой, заслуживает жить среди них. 

– Каждый из вновь прибывших просит об одном и том же, – грустно сообщал Роберт. – Но мы не можем ничем помочь. Решение принимается только всеобщим голосованием. И среди голосующих не должно быть ни одного голоса против…

– Это как?

– Все просто! Если хоть один не согласен с решением, мы не можем пойти против его воли, не можем таким образом навредить ему. 

– Но таким образом любой может навредить целому обществу, – протестовал я. 

– Если он будет уличен в злом умысле, то окажется преступником. Но из нас давно никто ни в чем не обвинялся. Любой из нас понимает, что если большинство хочет чего-либо, то лучше согласиться, иначе уже ты причиняешь вред. И не одному, а сразу всем.
– Сложно, очень сложно! – говорил я.

– Только на первый взгляд, но скоро ты привыкнешь. 

За неделю, что я провел среди них, мы совершили множество прогулок. Эти приветливые добрые люди соорудили мне временное пристанище в виде деревянного домика. Уютного, чистого домика. «Вот бы привести сюда Лизи, – думал я. – То-то она обрадуется». 

Меня тем временем удивляли многие приспособления, которыми пользовались жители внешнего мира. Среди них и автомобили на магнитных подушках, которые плавно скользили над землей, и легкие летательные ранцы, которые могли поднимать человека на высоту птичьего полета. 

– Следи за батареей! – кричал мне Роберт, когда мы вместе взмыли над лесом. – Заряда очень мало. Спускаемся. 

Мы провели в воздухе не больше трех минут, но от этого полета я никак не мог отойти. И раз за разом, вновь заряжая батарею, поднимался ввысь. Я каждый раз видел купол, и мое сердце тягостно ныло. И вновь я шел к Роберту и вновь просил помочь Лизи. Ответ всегда был одинаков. 

Однажды я побывал у него дома. Замков на дверях ни у кого не было, но никто никогда не смел войти без приглашения. В тот раз меня пригласили. 
Дом Роберта располагался отдельно, как впрочем, и у остальных жителей внешнего мира. Похоже, понятие «город» здесь исчезло давным-давно. И применялось только к куполу (точнее к тому, что находилось под ним). Деревянный трех этажный особняк утопал в зелени. Среди  аккуратно подстриженных деревьев и кустов цвели прекрасные цветы. Я таких никогда не видел. Сам дом хоть и был большой, но значительно отличался от особняков жителей Девяносто первой улицы.  Здесь я не увидел той искусственной роскоши, которым пестрили дома городских богачей. Обычный деревянный брус был гладко отшлифован. Он издавал чудесный аромат чистой древесины, который сливаясь со свежим воздухом, дарил небывалое наслаждение. На красивом резном крыльце меня встречал хозяин. 

– Все своими руками! – хвастался он.

– Из вас вышел прекрасный плотник! – похвалил я Роберта. 

– Когда у тебя столько свободных лет, грех не воспользоваться ими. Ты еще не знаешь, как я прекрасно готовлю.

– В желудке уже урчит, – подыграл я. 

– Так идем же к столу!

Я бы мог бесконечно наслаждаться таким непринужденным общением. Искренняя улыбка, добрые слова – всего этого мне так не хватало в Городе. Но мысли о Лизи никак не шли из головы. Они не уйдут никогда. НИКОГДА. Я знал это точно. И если умирать с ними было приятно, то жить вечно мучительно больно.
– Не переживай не о чем. Скоро воспоминания о Городе покинут твой разум. Я знаю, как тебе тяжело.

– Нет, не знаете, – угрюмо ответил я, когда мы проходили в светлую гостиную. За столом уже дымились изысканные блюда. Они дали о себе знать еще с порога – запах стоял необыкновенный. 

– Ты обещал показать, как вы следите за Городом, – робко спросил я. Не хотелось злоупотреблять его гостеприимством. 

– Ах, да! Вот, смотри. 

На дальней стене гостиной висел черный квадрат, словно закрашенная картина. Но вдруг раздался звук и на полотне появились лица. 

– Черт возьми! – воскликнул я. – Они же живые!

Картина действительно ожила, и люди на ней выглядели как настоящие. 

– Транслятор! – объяснил Роберт. – У нас есть специальный канал, который так и называется – Город! Вот он. 

Роберт держал в руке какой-то длинный предмет, видимо именно с помощью его он и поменял картинку на плоском экране, на котором появились какие-то надписи. 

– Меню… – пояснил Роберт. – Выбираем директорию, район, дом…

На экране появилась знакомая улица, затем и квартира. Это была мое последнее пристанище… (Роберт улыбался, наблюдая за мной) Теперь там жили другие люди. «Слава богу, она догадалась переехать…» – но от этой мысли почему-то не стало легче. Сердце продолжало тревожно стучать, словно пыталось мне что-то сказать. 

– А можно выбрать человека?

– Конечно! А то, как же мы наблюдали за тобой?

– Лизи Нильсон! Или Лизи Бредберри (так ее звали до меня)!

Мой голос задрожал. Сердце забилось еще сильней, а грудь наполнилась трепетным предвкушением. Неужели я увижу ее?

– Та девочка, которую ты спас? – полюбопытствовал Роберт. – Сейчас посмотрим. 

Он пробежал пальцами по той самой штуке, что вертел в руках и в следующее мгновение на экране появилась… та самая ГРЕБАННАЯ КЛЕТКА. 

– Лизи! – закричал я, подбегая к экрану. 

Внутри сидела она. 

– Они нашли ее! Лизи, дорогая! – Слезы брызнули из глаз. Я хватался за экран, пытаясь ворваться внутрь. – Я спасу тебя. Подожди. 

И Лизи ждала. Теперь это была не та маленькая запуганная девочка. Теперь в ее взгляде не было и доли страха. Она ЖДАЛА МЕНЯ. 

– Я должен возвращаться! 

– Ты не можешь, – развел руками Роберт. – Никто и никогда не возвращался в Город.  Да и как ты туда попадешь? Мы не можем позволить тебе вернуться. Увы.

– Но ты же сам все видишь. Ей нужна моя помощь.

Роберт промолчал и стыдливо потупил взор. 

– Ей всего шестнадцать лет. 

– Нельзя! Таков закон…

– Закон Человеческого Общежития? Но разве вы люди? – бросил я и выскочил из гостиной. 

В голове никак не укладывалось, как эти добродушные люди могут спокойно наблюдать за жизнью в Городе, не вмешиваться в его процессы и хладнокровно позволять людям друг друга насиловать и убивать. Неужели причиной тому бессмертие, которое вытянуло из них всю человечность?

Два дня я не находил себе места. Думал только о Лизи. И каждый раз на месте веселой очаровательной девчушки возникал образ бледного истощенного зверя, что сидит в стальной клетке. ГРЕБАННОЙ КЛЕТКЕ. Я не мог позволить им сделать это с Лизи. 
Меня больше не радовали радушные улыбки людей. Теперь они были хуже ухмылки волчицы. 
– Скоро все пройдет… Он все забудет… Успокоится… – Шептались за моей спиной.  

Но я знал, что ничего не пройдет. Теперь точно. И если ужасные картины прошлого я мог и забыть, то простить себя за то, что оставил Лизи уже не мог. 

Две ночи в подряд мне снился один и тот же сон. Все тот же темный грязный подвал, та же стальная клетка (ГРЕБАННАЯ КЛЕТКА) и маленькая девочка, которая прижимается к прутьям. Ее взгляд становится тусклым, руки превращаются в уродливые отростки, лицо покрывается глиняной коркой, которая всякий раз трескается и осыпается. На месте лица появляется кровавая каша.  Черные губы в запекшейся крови еле шевелятся, и я слышу одни и те же слова: помоги мне, ты обещал. ПОМОГИ МНЕ. ТЫ ОБЕЩАЛ. Помоги…
На третью ночь я вновь проснулся в холодном поту, но в этот раз уже не смог уснуть. Решение пришло само. Я даже удивился, почему не принял его раньше. Под покровом ночи (солнце еще только готовилось выкатиться из-за горизонта) я направился к куполу. С собой прихватил летающий ранец. Я вспомнил про вентиляционные отверстия на самой крыше Города. Ранец поможет мне подняться к ним. Но сначала нужно было до него дойти. Спустя час я уже стоял возле входа в купол. Он не охранялся. Никому в голову не могла прийти мысль сбежать из внешнего мира и покинуть рай ради ада. Но я уже ступил на горячий песок. Под куполом был день…
***
– Вам не остановить меня! – Вновь раздается крик в дрожащем воздухе пустыни. Он стремительно кружит вокруг и, кажется, что голос принадлежит не мне. 
– Вы не можете мне навредить! – Кричу я в небеса. – Это не по закону!

И тут же перед глазами всплывает образ Роберта. Но вместо улыбки хитрый оскал: «Любой из нас понимает, что если большинство хочет чего-либо, то лучше согласиться, иначе уже ты причиняешь вред». Солнце продолжает раскалять песок, жечь кожу, сводить с ума. Они уже следят за мной, пытаются вернуть обратно, помешать дойти до Города. Я ощущаю на себе их взгляды. Но им не остановить меня. 
– Вы слышите?

Пройдена большая часть пути. Теперь отступать некуда. Впереди виднеются стены Города. Они словно дрожат в раскаленном воздухе. Город злобно смеется, ждет, чтобы меня сожрать. Я оставил чистые поля, зеленые луга, бескрайние просторы, ради этого безобразного мира. Но там меня ждала Лизи…

Взгляд становится мутным, в глазах темнеет, песок заливается пурпурной дымкой. Сквозь назойливую тишину слышатся глухие удары сердца, которое устало отстукивает последние секунды жизни. Дыхание, словно боясь его потревожить, смолкает.  Я вижу тени, они следуют за мной и что-то шепчут. Ноги отказываются идти, и я опускаюсь на колени. Стройный тонкий силуэт появляется впереди, когда силы окончательно покидают меня. Мир кружится вихрем, пляшет вокруг, разгорается яркими красками и тут же темнеет. Я его теряю. Меня охватывает ярость. Я злюсь на самого себя. Неужели я ее обманул? ЛИЗИ.
– Кристиан, любимый мой Кристиан, – звенящую тишину разрезает знакомый голос. Это она. ЛИЗИ.

Я чувствую ее нежные руки на своем истерзанном теле.

– Кристиан, дорогой! Я знала, что увижу тебя! – Голос становится громче и отчетливее. Я чувствую ее дыхание у самого уха, а на плечи спадают волнистые локоны волос. Я все еще жив.

– Лизи? – шепчу я, и тут же сознание возвращает меня в этот безумный мир. 

Она крепко сжимает меня за шею, и слезы текут из ее прекрасных глаз. Тихие всхлипы доносятся до самых глубин сознания. Я чувствую ее сладкий запах, как тогда, когда нам пришлось расстаться. 

– Лизи, почему ты здесь? – Я держу ее голову в своих руках, заглядываю в блестящие от слез глаза и не могу налюбоваться. В них все та же глубина, все тот же бездонный океан нежности и … любви. 
– Я пошла за тобой, – виновато отвечает она. – Прости. 

– Как, как ты сюда попала? – Продолжаю шептать я. 

– Я его убила! 

Она его убила. До меня медленно доходит значение этих слов. УБИЛА!
Она вновь заливается слезами и бросается мне на шею. Теперь в этом плаче читалось отчаяние. 

– Я убила его, как только он ко мне прикоснулся! Я не могла ему позволить… Я знала, что ты меня ждешь…
– Жду, – отвечаю я. – Жду. 

Она продолжает вздрагивать у меня на плече.

– Не надо, ты все сделала правильно. Он заслужил этого.

Лизи вновь смотрит на меня и ее глаза светятся, но не от слез – от счастья. Смерть в пустыни рядом со мной самое лучшее, что может с ней произойти в этом жестоком мире. Так она сейчас думает. 

Лизи падает на колени и прижимается головой к моей груди. Руки обхватывают мое обожженное тело, и она замирает. Я слышу, как ее дыхание успокаивается, становится тише... Тише… ТИШЕ. 
Она умирает… рядом со мной…

Мой разум устал. Так сильно, что остается только уснуть раз и навсегда, покинуть землю, оставить людей и быть только с Лизи, куда бы нас ни забросила смерть. Я устало опускаю голову, зарываюсь в копну ее волос. Сладкий запах Лизи последнее, что я чувствую. Последнее, что заставляет меня улыбаться (не наяву, а где-то глубоко в подсознании). Знакомый запах, который… возвращает меня к жизни. 
Он выдергивает меня из сна. Тащит из цепких объятий старухи с косой. 

«Я не позволю!», – эта мысль заполняет больную голову. 

И силы. Откуда они берутся? ЛИЗИ…
Я встаю на ноги. Они полны решимости еще послужить мне. Поднимаю обмякшее тело Лизи. ЛЮБИМОЙ ЛИЗИ.

– Мы возвращаемся! – кричу я, что есть мочи. Казалось мое пересохшее горло уже не способно и на тихий шепот, но в этот раз оно не подвело. 

– Мы возвращаемся! Слышите вы, ублюдки? – Воздух сотрясается от громогласного эха. 

Я делаю шаг навстречу внешнему миру. 

– Мы дойдем… – шепчу я Лизи, и та доверчиво смотрит на меня своими большими глазами. 

– Мы дойдем! – Вновь громкий крик срывается с потрескавшихся губ. – Дайте нам вернуться! – Прошу я, глядя на раскаленный шар. 

Дайте нам вернуться. 
Я готов умолять. 
ДАЙТЕ НАМ ВЕРНУТЬСЯ.

И солнце, нерешительно мерцая, внезапно тускнеет. Оно прекращает жарить, и горячий воздух превращается в свежий ветерок…
