                                    От человека нет лекарств
                                              Я один на этой белой, окаймленной садами улице. 
                                                              Один — и свободен. Но эта свобода слегка напоминает   

                                                                                   смерть.
                                                                                                  Жан - Поль Сартр « Тошнота»
                                                                                     Все мы погрязли в болоте, но только
                                                                                       некоторые из нас смотрят на звезды.                                                                                                                                                                                          
                                                                                                                                (с) Оскар Уайльд
                                                                                 «… Когда природа крутит жизни пряжу

                                                                                      И вертится времен веретено

                                                                                     Ей все равно идет ли нитка глаже

                                                                                    Или с задоринками волокно…»

                                                                                                                      И.В. Гёте «Фауст»  

Марона. Северо-восточное побережье острова Тавр, пять лет назад. 
 Древний лес готовился к приходу темноты. Деревья, вместе с шумом ветра, который заблудился где-то в глубине чащи в норе у животного и запахом только что прошедшего дождя на шерстке убегающего от погони лисенка, открывали ещё одну страницу жизни на острове. Хриплое дыхание псов, гнавших добычу навстречу охотнику, жителю Тавра можно было услышать ещё издалека.  

- Ну же, ещё чуточку, пожалуйста… - Он продрог до костей, выжидая. Не помогли ни штаны с теплым мехом, ни куртка с перьями птиц, только ноги, обутые в добротные  кожаные сапоги, не замерзли. Осень есть осень. 
« Проклятый Белый лис!
 Вернулся так не вовремя и так глупо погиб! Надо быть осторожнее, мое везение когда-нибудь закончится ».
 От усталости охотник начал ещё больше злиться на себя, на мертвого зверя, на девушку, поставившую такие условия к свадьбе. Любовь… И на что только не идут люди ради нее? 
« Какого черта я вышел на охоту один?!  Сегодня самый неудачный день в году, все по домам сидят, а я как идиот здесь! Брат должен был вернуться через день, надо было его дождаться, шансов было бы больше! » 

Его карие глаза всматривались в лесные сумерки, стараясь уловить малейшее движение, хорошо, что жители острова рождаются с такими способностями. В наступающей шаг за шагом темени  можно было услышать много новых звуков, чаща начинала жить своей жизнью.

« А ведь недалеко, то самое место, где  спит зло, а вообще… все это сказки, чтобы дети не ходили далеко в лес, и проблем не было. Если бы что-то было, его бы уже давно нашли за ту тысячу лет, что  мы живем на этих берегах. А вот, что за звери водятся в этих непроходимых местах, представляю, поэтому скорей поймать этого … и убраться отсюда». 
Приближался лай собак, что заставило человека покрепче сжать охотничью трубку, собирая  мысли в единое целое, и  готовясь убить звереныша. Опять зашумел ветер, принеся с собой едва различимый росчерк белого, как снег, меха. Малыш бегал намного быстрее, чем взрослый зверь. Следом появились собаки, давая понять охотнику, что его ожидание закончилось ничем. 
« Проклятье, какой он быстрый! Собаки уже начали уставать, а ему хоть бы что! Да и меня надолго не хватит». – Погоня была опасной, из-за пробуждавшихся, в эту, особенную ночь, темных тварей, которые выползали на охоту, из самых глубин леса. 

Он быстро как только мог, пробирался сквозь заросли, стараясь не упускать из виду собак - Рудт немного отставал, все-таки с ушибленной лапой  ему трудно было гнаться за кем-то. 

 Лес был другим ночью, будто снимал с себя маску доброжелательности и терпения, и показывал чужакам свое настоящее лицо,  доказывая тем самым независимость от предрассудков дня. Запахи, светлячки, если подождать и приглядеться, можно увидеть маленьких лесных фей или их звоночки
, ночные цветы распускали свои лепестки, заманивая в самую глубь наивных своим прекрасным светом, на съедение волкам, медведям и прочим тварям. Деревья становились отчужденнее и зловещее. Осенний холод  своими невидимыми руками дорисовал последний штрих этого портрета. 
 Лай собак быстро удалялся, ветки орпа
 кололи лицо, руки, цеплялись за одежду своими длинными колючками, мешая двигаться, нещадно болела левая рука, ныла рана на боку. 
Бухточка, затерявшейся среди высоких скал, появилась неожиданно. Лисенка наконец-то удалось загнать, все-таки и он устал, слышался победный вой Булла и еле слышное скуление, почти стон, маленького белого зверька. Он стоял на самом краю склона, на тропинке ведущей вниз, и едва видимой в лунном свете. 

« С моря, и с нашей стороны, ее не должно быть видно, хм, интересно».  

Он знал все такие бухточки на перечет, а эта была почему-то незнакома. Спуск дался не легко, раны не переставали о себе напоминать. Он знал, что добыча уже его, и представлял, как  после возвращения домой с добычей, красавица Злата, соглашается выйти за него замуж, представлял, какая у них будет  веселая и богатая  свадьба.
Ботинки оставляли глубокие следы на песке. Поднявшийся ветер  начал трепать густые темные волосы, тяжелая охотничья трубка повисла на плече мертвым грузом. Охотник мельком взглянул на океан. В эту ночь тот был неспокоен. Холодный пугал он своей глубиной и злостью. Скалы в бухточке оказались выше, чем охотнику показалось издалека, где-то сбоку, темнел провал пещеры. Собаки не трогали малыша, но и сбежать не давали. 
- Ну что, хитрюга, заставил ты меня, однако, побегать. – Усмехнулся, и тяжело дыша, подошел вплотную, отгоняя собак. – Ну и взгляд у тебя. Знаю, не хочешь мне достаться. – Рука сама потянулась погладить белоснежную ещё короткую шерстку. – Ах ты, паршивец! Ну, я тебя! – Тяжелые капли крови упали на песок, маленькие зубы были остры как бритвы, и рука начала сильно кровоточить. Лисенок крутился на одном месте, не зная как выбраться из этой ловушки. Потом посмотрел ещё раз на охотника, перевязывающего рану, и … исчез. 

« Маленькая дрянь! Надо было сразу убивать, а не гонятся за ним по всему лесу! Стоп. Где он? Куда делся? Только что был здесь. Не мог же через собак убежать! » 
Бухточка была пуста. Митр понял, что остался совсем один со своими мыслями и со своей неудачей, далеко от человеческого жилья, вымотанный охотой до предела. Лучший охотник на всем северо-восточном побережье Тавра за последние сто лет. Лес за спиной давил непроходимостью, и неизвестностью.  Ветер усиливался,  пригнанные им с Континента тучи, закрыли небо и луну, приближая шторм. Собаки начали метаться под ногами, чуя беду. Он сам чувствовал, как им начинает овладевать откуда-то взявшийся страх, поднимающийся по ногам, проникающий в самое сердце, сковывающий тело, порождавший ужас и панику. 
« Бежать! Быстрее, как можно дальше от этого места! »  – Промелькнуло в голове.

 Он не мог даже шелохнуться, только начинал слышать то, что его псы почувствовали ещё с самого начала - движение в глубине пещеры. Что-то огромное шевелилось в непроглядной тьме, пытаясь выбраться наружу, что-то опасное, и невыносимо злое, ярость, исходящая от него становилась почти материальной, от нее Митру стало не по себе.  Он так и продолжал стоять, на словно вросшим в песок ногам, и ждать, когда это, наконец-то полностью выползет из пещеры. В высоту оно почти достигало скал. Змееподобное тело состояло из сплошных туго сплетенных между собой мышц, серого цвета, две огромные лапы с ужасающими когтями, длинный противный голый хвост, который все время подрагивал. Густая грива покрывала всю голову, вытянутая морда, с тяжелой челюстью медленно осматривалась. Самым страшным был взгляд, разумный, спокойный, изучающий маленького человечка, которому так не повезло оказаться именно здесь именно сейчас. 
« Я пропал ».            

Собаки лежали у его ног, не шевелясь и, тряслись, да он и сам дрожал, чувствуя доселе никогда не испытуемый ужас. Существо глубоко вздохнуло, будто привыкая к самому воздуху, и выпустило из ноздрей  струйку пара. Помотало головой, разминаясь, а затем выгнулось дугой, подставив морду под тяжелые капли, льющиеся с неба и заревело.    
- Бо-о-о-о-льно! - звук был хрипящим, такой звук появляется от огромных усилий над собой  -  Человек. Давно не видела. Долго была взаперти. – Рев сменился смехом, торжествующим свободу. -   Зря ты убил Стража. – Страшная голова наклонилась  прямо к нему. - Глупость погубит людей.
- Кто ты? Что ты? – голос почти пропал.

« Не убить, не убежать, что же делать?»

- Какие же вы людишки самоуверенные. Ты уже ничего не сделаешь. – Чувствовалось, с каким трудом зверю дается спокойствие. – Что молчишь? Страшно?
Митр увидел, как взмыла вверх когтистая лапа, приготовился к смерти… но ощутил сильный удар в живот и отлетел к самой кромке воды. 

- Ненавижу, когда отравляют мир, да ещё при мне. – Её злость была подобна ожогу оставшемуся на сердце.- Будешь бояться – убью. 
« Не буду». – Он медленно поднялся на ноги. Упал, удар вышел слишком сильный для него, сплюнул кровь. 

-Вот и умница. А теперь скажи-ка мне, много ли вас на побережье? – Васелиуса
 лежала на песке, и позволяла волнам биться о свое тело, потом и вовсе погрузилась по шею прямо в воду.   

  Глаза у нее были глубокими, как тот океан, в котором она лежала,  только вот тонуть в них пришлось бы намного дольше, чем в воде. Он осознал, как ему не хочется ложиться в сырую, противную землю, осознал, сколько он ещё не успел сделать.
 «Что это я, в самом деле? Просто ещё одно животное, и не такое видел. Подумаешь!».
- Достаточно. Даже больше чем когда бы то ни было. – Дерзость придавала уверенности. Ветер взбесился,  казалось, хочет унести все с собой, и человека, и существо, и весь мир. Он вдруг успокоился, переборол наконец-то свой страх. – Тебе точно стольких не убить за один раз! Мы Великие Племена Тавра! Сильнейшие охотники этого мира!   
Он уже кричал, зная, что все впустую, зная что умрет, только вот не хотел уходить сломленным ничтожеством.
- Заносчивые, мелочные, трусливые люди. Никогда ничего не поймете. – Она смотрела на бушующий океан, в бесконечную черноту ночи, слушала звуки мира. Древнее существо и человек, плохо стоящий на ногах и истекающий кровью.  -  А ты мне нравишься,-  хочешь, я сделаю тебя своим слугой? Не пожалеешь. Не стыдно служить такой как я. Жизнь я тебе сохраню, и даже больше, отблагодарю, за то, что освободил, пусть и случайно.

- Нет! Лучше убей. -  Если бы он мог вздернуть подбородок ещё выше, ах, как жаль! Митр попытался встать,  что у него получилось с трудом. 
- Такие же гордецы как ты и призвали меня когда-то, такие же глупцы, как ты похож на них. Не боишься, говоришь? Тогда иди. Да, иди, в океан, я чувствую, как он голоден, намного голоднее меня. Иди! Или я разорву тебя на маленькие кусочки! – Она подтолкнула его когтем к воде.- Нет, сделаю из тебя такого же как я, монстра, а чтобы  было интереснее, заставлю убить всех кто дорог, ты будешь понимать что делаешь, но остановиться не сможешь, а потом… Потом я найду тебе применение… Ну что? Идешь? Или остаешься? – Глаза чудовища превратились в два провала, и Митр не устоял.  
Начинался рассвет. Она встретила его, как и тогда, тысячу лет назад, смотря прямо на солнце, появляющееся из-за горизонта. Охотник давно утонул, она видела, как жадно проглотил океан его жизнь, видела, как не хотелось умирать Митру, как хотелось прожить свою скучную судьбу, впрочем, не такую уж и скучную. 
« Было бы весело за ним понаблюдать, такой редкий дар… но время очень сильно поджимает, другие пути были невозможны, а такого прекрасного шанса все устроить могло больше и не быть. Да и некому, кроме меня устраивать…»

Начинался новый день. Начинался новый мир.
Там же…

… Он появился в деревне совсем неожиданно. Никто не знал, как он смог пробраться в такую даль живым, в сезон дождей. К чужакам было особенное отношение. Если человек прошел целым мимо Арки мира
, миновал лес Диких
 и самостоятельно стоял на ногах, это много о чем говорило, например что человек колдун, ну или просто отменный воин. Колдунов, например не терпели, отдавая дань великой силе предрассудков. Мужчина не был воином и тем более колдуном. Он был самым обыкновеннейшим Гельдвером
. Эти могли выбираться из самых трудных ситуаций и извлечь выгоду из всего. Он сразу, ещё только войдя в деревню, увидел дом цальта
, к которому и направился, чувствуя спиной настороженные взгляды жителей деревни. Усталость давила на глаза и руки, заставляя осторожничать ещё больше. 

« Надо собраться. Если провалю дело, будет …» 
- Добрые люди,- ухмылка у него была совершенно гадкой, с такой не стучаться в дом, а замышлять гадость, - нет ли у вас, где переночевать? Путь был не близкий, и опасный, - глаза его тем временем профессионально обежали не хитрое убранство самого большого дома в селении, - я  могу вам заплатить. 
« Конечно, он знает, кто я, успели донести, у них хорошие часовые, как для племен, но от меня не скроешься» 

В воздухе ощутимо пахло дождем. Мужчина, открывший дверь был лет сорока, с ясными голубыми глазами, короткими седыми волосами и густой бородой. 
- Чего надобно? Мы чужаков не любим, пусть ты и сто раз Слышащий! – Голос у него был раскатистый, чувствовалось, что мужчина был не в духе.
- Мне бы переночевать одну ночь, и у меня к вам господин староста есть весьма заманчивое предложение, будет, о чем поговорить. – Он старался изо всех сил быть вежливым, и не грубить, хотя повторись это ситуация в другом месте в другое время, он точно не вел бы себя так. Чего только не сделаешь ради любимой работы?! – Очень заманчивое предложение, вам оно будет интересно. Не отказывайтесь не выслушав.

- Слышал я о таких как ты, вы всегда остаётесь в выигрыше, а простые люди страдают. – Однако было видно, что ему интересно. Да, Гельдверы были не обижены жизнью, так ведь и товар всегда предлагали стоящий. – Если будешь чепуху предлагать, выгоню в ночь, опомниться не успеешь! Сам знаешь, у нас здесь жизнь не легкая.
- Что вы, что вы, никакой чепухи! Только самое нужное! – Главное было смотреть в пол, чтобы никто не видел, как недобро блестят его глаза.
- Ну что стал как статуя! Заходи уже! –  Меняла уже скрылся внутри, а  люди все ещё стояли перед домом, будто ждали чего-то. - Так все расходитесь! По домам! Двери лучше запирайте … вашу бабушку! Чтоб к утру все на месте были! – И захлопнул дверь.

 В доме было тепло. Даже жарко. Пахло травами. За столом сидели  и ели дети – два мальчугана похожих между собой как две капли воды и девушка с двумя длинными рыжими косами и испуганными глазами. Возле печки суетилась дородная женщина в длинном простом платье и добротном переднике. В углу гость заметил существо очень похожее на кошку – хранительницу покоя, как верили в этих краях. Женщина что-то готовила, но, увидев незнакомца, прекратила работу и вопросительно посмотрела на мужа, тот резко кивнул, чтобы не задавала лишних вопросов. Ребятня смотрела на незнакомца во все глаза.

- Так Рина, накорми-ка гостя, он издалека. – Сказал мужчина. 

Оставив свою сумку возле двери, он неспешно подошел к столу и сел. Подмигнул мальчишке, улыбнулся девочке, от чего так сразу же засмущалась. Было слышно, как вкусно булькает в котелке, что висел в небольшом камине, судя по запаху –  мясное рагу. Женщина тем временем наполнила глубокую тарелку, и подала на стол вместе с соленьями и хлебом, потом забрала детей в другую комнату и плотно закрыла за собой дверь.   

« Наверное, это и называется уютом. Если б и я мог. Как все было бы проще ». Рагу было восхитительным. 

- Ешь, ты, кстати, не сказал, как тебя зовут. Я - Деврен Маскони, но можешь называть меня просто Дев. 

- Я -  Алем. Вкусно у тебя жена готовит. У меня такого никогда не будет, счастливый ты человек Дев. – Он попытался завязать отвлеченный разговор, но староста был настроен решительно. 
- Ты мне зубы-то не заговаривай. Сам знаю, что повезло с Риной. Кто-то обещал рассказать что-то интересное и показать, или забыл? – Он сидел напротив и пристально смотрел на него. 

« А видно Змея тебя сильно прижала, раз меня в дом позвал без всяких допросов. Значит, все может получиться в самом лучшем виде. Кстати я сюда добрался, а ещё переживал, что опоздаю»

- Что ты, уважаемый, не забыл, конечно. Ходят слухи, что у вас горе, а точнее одна большая проблема жить не дает спокойно. По всему побережью уже молва ходит, будто ваше племя исчезает. Истребляет его Васелиуса, и уже много лет, сколько прошло, с тех пор как она проснулась? Пять лет? Только вас заметь, остальных пока не трогает. И оружия против нее нет. Ну, во всяком случае, оружия известного вам. Я прав? – Вот это был очень важный момент. О гордости этого народа тоже ходило много слухов, если староста сейчас скажет, что все в порядке, то все труды пойдут коту под хвост. Но он не сказал.
- Да, - было видно, с каким трудом он признает эту проблему, нет, теперь уже беду,- есть такая гадина, уже много поселений наших истребила, вот, до нас дошла, если ничего не сделаем, конец. У тебя есть что-то, торговец? Чувствую, есть, иначе прошел бы мимо. – Теперь же в глазах Деврена появилась надежда, слабая, ещё не уверенная, но надежда.

- У меня есть то, что возможно может помочь вам, и за самую ничтожную оплату.

- Была бы оплата ничтожной, ты бы сюда не пришел, говори уже.

- У меня в сумке есть пять зерен, это зерна сосен, не обычных конечно, если правильно все сделать, провести нужный ритуал, из них могут вырасти деревья, нет, подожди не перебивай! Так вот эти деревья будут петь песню, которую будет слышать только Васелиуса, потому что они из того мира, что и она, так вот тварь эта, которая вас истребляет, уснет, и будет спать до тех пор, пока будут стоять сосны, как тебе такое? А прошу я за это всего лишь одного твоего ребенка. Согласить, ничтожная плата за все ваше племя. Ну, что скажешь? 

Зверек, очень похожий на кошку, только с лиловым отливом и необычно пушистым хвостом, до этого спокойно сидевший в углу встал, и направилась к столу. Походка его была ленива и расслаблена, но Аль чувствовал, что он в любой момент может выцарапать ему глаза. Конечно, он же нарушает покой в его владениях. Он слышал, что эти создания сами приходят к людям, находя именно те семьи, которые больше всего нуждаются в покое и защите. Откуда они появляются, и куда исчезают со временем, узнать никому не удавалось… Прыгнул на колени к хозяину и стал смотреть на Алема пронзительным немигающим тяжелым взглядом.

« Он знает все мои намерения. Но ничего не может сделать» Ему вдруг стало страшно из-за этого взгляда. Ну не может животное так осмысленно смотреть на тебя! И все же, все же. 

За окном рыдал ливень. Не просто рыдал – умирал, стонал от невыносимой боли ударов об землю. Звал на помощь кого-нибудь, и, не дожидаясь ее, снова и снова истекал тяжелыми каплями в пустоту.

- А как я узнаю, что ты меня не обманул? – Он  смотрел куда-то в сторону, но даже при таком скудном освещении Аль видел, как там внутри разрывают на части сердце человека противоречия и безысходность.  

- Исключено, ты же знаешь наш кодекс, ну или хотя бы точно слышал наше главное правило:  «Клиент всегда получает то, что хочет».  Сосны вырастут  в течение нескольких дней, я могу остаться на некоторое время, чтобы ты был спокоен. – Было видно, как ему хочется оставаться в этой дыре. - Ну и конечно чтобы решил, кто уйдет со мной. – Встав из-за стола, принес свою сумку, и начал копаться в ней. 
- Зачем тебе ребенок? Они совершенно бесполезны, даже для того чтобы получить из их крови что-либо. Мы можем заплатить тебе чем-нибудь другим. Есть дорогие шкуры животных, драгоценные камни, редкие травы. Что тебе с этого ребенка? Затосковал? – в голосе у мужчины послышалось превосходство. –  Все знают, что Слышащие – одиночки.

-Ты что Дев, совсем нас, за кровожадных тварей держишь? Не только Гельдверы, хочу я тебе сказать, все Ремесленники. – Со стороны казалось, что сумка была набита всяким барахлом: стеклянные шарики, засушенные цветы, книжки в ободранных переплетах, старая чашка, кусок шерсти животного. 

« Что только не таскают с собой эти люди? Да и люди ли? Эдак стола не хватит на все его шмотки. Можно будет попробовать убить его после дела. Никто ничего не узнает, сюда редко залетают такие птицы как он. И не надо будет никого отдавать».
- Ага, вот они! – В его руках оказалась небольшая коробочка, обитая железом по краям, едва уловимое движение руки, и перед старостой, на красном шелке лежат пять красивейших зернышек, золотистых, чуть светящихся в сумерках комнаты.- Скучно мне Дев, понимаешь, скучно и тоскливо. – Коробочка снова исчезла где-то в недрах сумки. Ирония в его голосе говорила сама за себя. - Ты сильный, жена у тебя красавица сделаешь ещё кучу таких малышей. А так у меня хоть ребенок будет. – Что-то чужое промелькнуло в глазах, не совместимое с маской, которую придумал себе этот мужчина.- Своих детей нам заводить нельзя, а вот чужих… Да и то, если отдадут добровольно. Так что убивать твое чадо никто не собирается. – Здесь он был серьезен, было видно, что ребенок ему нужен. -  Скажу больше, я могу сделать того, кого отдашь таким же, как я. Такая честь не каждому выпадает. 
- Еще не известно, что хуже. Умереть или стать таким как ты. – Староста был спокоен. Слишком спокоен.

« Вот всегда я нарываюсь. Какого черта мне сдались эти дети? Пусть сдыхают все, от этого племени слишком много проблем будет в будущем, так чего же мне проявлять слабость и спасать кого-то?»

- Ну ладно, о том, что хуже мы поговорим позже, а сейчас я хочу услышать твой ответ. Ты не забыл, что красть у меня семена бесполезно? Сам-то ты ничего не сделаешь.
« И после ничего не сделаешь. И никто не сделает». 

Молчание. Оглушительные раскаты грома где-то рядом с деревенькой.  

- Согласен. Когда начнешь?
- Завтра с утра. Подумай над местом, где будут стоять деревья. Все, давай ложиться, завтра много работы. Больше чем ты думаешь. Мне уйти спать в пристройку? Или можно разместиться на лавке?
- За печью есть кровать, можешь спать там. 

- Кстати, забыл спросить, как она убивает? И где? На всю деревню сразу или как-то иначе? Ест? Если да, то есть ли такие известные места? И в какое время суток, чаще всего нападает? А то, знаешь ли, не хочется преждевременно отправляться в ад. – Сдавленный смешок.  
-Сколько вопросов у тебя, завтра разберемся. Слишком много рассказывать придется.  

Что может быть прекраснее утра на востоке? Свет солнца, проникающий в каждый темный уголок, озаряющий своим сиянием каждую каплю росы на травинках, играющий бликами в лужах, оставшихся после грозы. Тепло исходящее от него, было другим, не таким как в остальном мире, оно было успокаивающим. На деревьях просыпались и начинали щебетать Скляшки
, в мире было много их разновидностей, но вот именно Желтоклювые Скляшки водились только в этой части Мароны. Да, начинался новый день, дети бегали по улицам, арлеу начинали делать свои обычные дела. Алем сидел на лавке, возле дома старосты, курил и вспоминал.
«… - Вы же понимаете, как важно для этого мира сохранить свою неповторимость? Кто лучше вас осознает это? Я не прошу вас уничтожать все племя, только лишь одну деревню. Именно кто-то из ее жителей станет причиной столь серьезных изменений. Надо предотвратить это. Я прошу Вас. – Темнота просила, но звучала просьба больше как приказ.
- Когда просят такие как вы, никто не смеет отказываться. – Главное не паниковать, страх – плохой советчик.
- Ради такого дела, можно уступить некоторым из них. – Некто начинал злиться. 
- Вы не оставляете мне выбора. Я не убийца. – Он попытался рассмотреть собеседника, но тщетно. 
- Давайте не будем затрагивать эту тему. Я знаю кто вы. И как поступаете. Хорошо, я покажу вам, чтобы вы поняли.
Картины будущего сменяют друг друга перед его глазами. Он видит трупы, рабов-людей, бесконечные войны, диких зверей охотящихся среди белого дня на маленьких детей. Разрушенные города, и арлеу. Отвращение и злость, вот что просыпается в нем. И все из-за какой-то маленькой деревеньки на краю мира… 
- А Васелиуса, она же рано или поздно истребит их?
- Нам надо не рано или поздно, а именно сейчас. Она же, уснет, ее время ещё не пришло.

- Почему я? Есть и другие.

- Вы особенный. Так надо.

- Кому? Этим вашим Силам? Не смешите.

- Какие Силы, уважаемый Алем? Нет никаких Сил, есть мы, есть вы, есть другие. Те Сторожа, что были до нас, совершенно не занимались своей работой, мы пытаемся исправить их упущения.
- Что же вы сторожите? 
- Вы согласны?

- Что конкретно требуется?..»
« Я пришел их убить, сильных, не сломленных даже в такой беде. Ловких охотников, женщин, детей. Я должен. Это мое дело. Только мое, и доверять сейчас кому-то, просить помощи – не к месту. А ребенка я заберу. Что мне стоит? Ничего не случиться, человек уже не будет человеком, наша сущность заменит все. Боги! Как же это трудно жить…»
- А почему вы улыбаетесь? – Ну конечно она подошла к нему. Зря, что ли ходила все утро кругами.

- А что, нельзя? – Улыбка получилась не ахти какой. Протянул ей яблоко. Секундное колебание, но любопытство перевешивает и она садиться рядом, хотя знает, что отец запретил и близко подходить к чужому. 
- Вы другой. – Долгий изучающий взгляд. – А правда, что вы пришли с далекой-далекой страны? Той, которая за океаном? У нас тоже много волшебного, но я слышала там намного интереснее.
- Правда. Только там много стран, я побывал в разных, видел  почти все, много кое-чего видел, удивительных людей, и не только людей, животных, растений, волшебных существ о которых ты себе представить не можешь.- Взмах рукой и вот из дыма соткалось неведомое животное, побежало по воздуху, превратилось в цветок, вспорхнуло необычно красивой птицей.

Она заворожено покачала головой. Глаза, цвета моря, изучали его так восторженно и  с такой надеждой, что захотелось выть, от стыда, за свой несделанный пока ещё поступок.

- Это тебя я видел в тот вечер в доме старосты, когда только пришел? Ты же его дочь кажется? А как тебя зовут?

- Тапфана, но все зовут меня просто Кохри  – Она снова смутила, даже ещё больше. – А зачем вы здесь сидите?

- Жду, когда придет твой отец, он пошел за нужным материалом, для ритуала, ты же знаешь, наверное, зачем?
- Знаю, чтобы Васелиусу убить, чтобы она никого больше не смогла. А долго вы ещё будете сидеть? – Свет запутался в ее длинных рыжих волосах, казалось, будто они сияют. Она начала улыбаться. Просто и искренне. У Алема снова защемило что-то в груди. 

« Я заберу ее ». 

- А что? Я тебе надоел? – Он попытался не спугнуть ее.

- Хотите, я вам спою? Меня все хвалят.
И она запела. Красивым сильным голосом. На всеобщем языке. О том, как иногда трудно быть человеком, как больно предавать, как тяжело любить по-настоящему. Он видел, что она понимает о чем поет, пусть не все, но и этого было достаточно… После таких песен хочется чувствовать и бороться дальше, даже если увяз по уши в болоте мелких страстишек.

- Хорошо поешь. Молодчина. – Он посмотрел на нее с одобрением.
-  Спасибо. Знаете, иногда я хочу туда, в большой мир. Увидеть самой все то, о чем рассказывают торговцы, когда проезжают иногда через наш край. Да, самой. Надоело здесь. Хочу стать кем-то!- Нет, она не опустила глаза, она действительно хотела.  

- Хм, и кем же? Ты знаешь, большой мир очень недружелюбен к юным девушкам. Это уж поверь мне. Я со своей работой многое видел.

- А я не боюсь! Я сильная! – Она, словно обидевшись, отвернулась от него, но ее нетерпение и надежда на него, как шанс исполнить свои мечты, были таким вызывающим, что Аль даже удивился этой силе. 

 « Из нее может получиться не просто Слышащая, а …»

- Господин Аль. – Очень трудно говорить, когда не можешь справиться с волнением в голосе, - возьмите меня с собой. – Это не просьба. Это отчаяние. Тихий ее голос, шелестом опускался на землю. – Я подслушала, когда вы с папой говорили, возьмите меня с собой. Я очень…

- Подслушивать не хорошо. – Он видел, как на другом конце поселения появился Деврен. Надо было решать с этим вопросом до ритуала. – Я заберу тебя с собой, если согласишься стать как я. Только так. Согласна? Ты не знаешь что это. Ах, вот, оно что, весомые аргументы, а ты упрямая. – Он уже шел на встречу цельту, а Кохри так и стояла там, возле дома смотря серьезными глазами ему в след.

Место для сосен выбрали не далеко от деревни. Как раз удобная полянка на краю утеса. Змея по уверению Маскони днем спала, выбираясь из своего лежбища, исключительно ночью.

- Ты знаешь Дев, твоя дочь хочет уйти со мной. – Он ждал любой реакции, но не той которую показал староста.

- Пусть идет. Странная она, не в себе. Девчонку мне не жаль, вот за сыновей да, боялся, а раз так все обернулось, забирай легко. 

- Странный вы народ, охотники. Тогда сначала посвящу ее , и сразу же проведу ритуал, потому как задержался у вас, больше чем рассчитывал, потом будет некогда. Ты предупредил, чтобы все жители обязательно были на своих местах? 

- За кого ты меня принимаешь?! – Они стояли на самом краю, Аль впервые видел небо так низко, казалось вот-вот и можно будет допрыгнуть, чтобы потрогать облака. Соленый ветер с моря принес прохладу. Именно сейчас Аль почувствовал, как велик мир вокруг него. 

Уходили с Тапфаной днем. Сухое прощание и маленький узелок – все, что несла она в свою новую жизнь. Шагаля бодро и весело она болтала без умолку, а сила уже освободилась и бежала у нее в крови. 
« Ну и хорошо. Ну и славно. Все получилось. Я правильно поступил, и девочка жива. Как тяжело стало танцевать, магия плохо слушается меня, трудно творить … Почему? » 

Он не видел, как под вечер, через три дня после ритуала в селении началось безумство. Все сошли с ума. Берег океана пропитался кровью. Люди бились в судорогах о песок, что на этом берегу был вперемешку с твердой породой, бились о камни. Нет, он не мог видеть, как затухает в них разум, и все сильней струится кровь из распоротых ран. Сосны пели песню, но и плату за это брали человеческими жизнями, многими человеческими жизнями. Каждые  пятнадцать лет… 

                                                                     *    *    *

 Пятьдесят лет спустя …

Восточное побережье Тавра. Город Талбит, западная часть, квартал Ремесленников.
Раннее утро.
- Думаешь, получится? – Он с сомненьем посмотрел на нее – Нас не так много, дорога опасна, и идти туда, как оказалось дольше, чем мы думали. 

  Они сидели за столом, внизу, в общем зале.  Окна были открыты, несмотря на все предписанные законом правила. Карин сидел на подоконнике и смотрел на лениво выползающее из-за леса солнце. Он никогда не пропускал рассвет. Никогда. Даже когда мир готов был вот-вот погрузиться в безумие. Как он попал в Гельдверы, никому не было известно, и она тоже не смогла узнать это, несмотря на долгие годы знакомства. Помощник Магистра был уже полностью готов к походу, многие завидовали этой силе и собранности. Многие, но не она. 

- Должно получиться. – Молодая женщина сидела за огромным деревянным столом и завтракала. – Я все высчитала. Можешь не беспокоиться. Загоним эту тварь куда надо и дело с концом. Это очень важно, и для меня, как ты знаешь, и для всех. Я очень долго ждала этой возможности, чтобы так просто упускать.  – Яблоки были настоящим украшением стола. Большие, красные они соблазняли гостей запахом, грех не попробовать, тем более на Континенте таких нет, не успевают завозить, плоды обязательно успеют испортиться. 
- Слишком уж ты беспечна Кохри. Не нравится мне это. – Он, встретив первый луч, подсел обратно за стол. - Девчонка эта нам на голову свалилась. Что прикажешь с ней делать? Не выставлять же ее? Бросать здесь до окончания дела не разумно, а тащить с собой дочь Ирмы  - верх глупости. Не понимаю до конца тебя, так рисковать, когда дома ты нужнее, нестись на восток, на край мира ради старой ящерицы и тащить за собой лучших представителей от каждого Ордена, странно, мягко говоря. Не  надо только говорить, что ты не договариваешь ради моей же безопасности! Один уже так сделал, и где он теперь?   
- Не веришь в ее хваленые способности? – Она взяла второе яблоко с подставки, он последовал ее примеру. – Я слышала, многие не верили, а потом так же проглотили языки, когда малышка вернулась живой из Пасти - на - Краю
. Там сам знаешь, все честно. Значит, Клара не безнадежна, и очень прилично не безнадежна, я бы сказала. Риск необходим сейчас, у меня нет другого выхода, сказать все пока не могу, сама много чего не знаю, впустую говорить не привыкла, знаешь же. Алем сделал свой выбор, а я – свой, ещё, когда попросила забрать меня отсюда.. 

- Ты забыла, что из себя представляет Ирма? Ты эту бестию не знаешь, она будет рвать и метать, если с ее любимой доченьки упадет хоть волос. 

- Ладно, ты прав, незачем связываться с противной злой теткой. Себе дороже, но оставить ее здесь мы тоже не можем, так хоть у нас на виду, да и пригодиться хоть на что-нибудь, а в городе опасно.  И, Кар, мы договорились? – Тапфана достала из сумки карту и начала перепроверять данные.

- Договорились. Ты знаешь, я тебя люблю, и волнуюсь, когда тебе становится скучно, и ты   начинаешь чудить, не посвятив меня в свои планы. Это тебя  Алем научил? – Он уже стоял возле лестницы, собираясь идти будить остальных. 

-  Нет, это я сама научилась, ещё, когда жила с семьей, и от меня все сторонились, вот тогда и научилась быть сама по себе. Я тебя тоже люблю, и начинаю волноваться, когда ты устраиваешь панику на пустом месте. Это мое дело, и я с ним справлюсь сама. Все будет хорошо, но вообще было бы ещё лучше, если бы я выспалась. – Девушка  присела за стол, и подперев лицо рукой посмотрела на мужчину сонным взглядом. Видно было, как ей хочется спать и никуда не ехать.

- Ну все Рыжик, не обижайся. – Он подошел обратно к столу, сел рядом, обнял, почувствовал такой родной и любимый запах ее волос. – Я с тобой. 
- Иди уже, ясное дело ты со мной. – Оттолкнула, шутя, предварительно поцеловав. – Поднимай этих сонь. Мы с такими темпами и за неделю не доедем до нужного места, а ещё в эту пору в лесах кальвы 
и морлы
 шастают, у первых ещё и брачные игры начинаются, не хотелось бы наткнуться на такой неприятный сюрприз, особенно если будем возвращаться назад неполным составом. 
На улице было свежо и на удивление людно. Они впятером ехали по улицам города, наблюдая за горожанами. Все было как обычно, только вот где ещё увидишь живых звоночков, летающих прямо над головами? Представителей народа имров, продающих охотничьи принадлежности, цветы королевского бледно - сиреневого трикса
, оплетающего почти все окна города, и защищающего жителей от влияния Пустоши
. 

Словно прочитав ее мысли с веселыми громкими криками пронеслись играя во что-то целая толпа ребятни с шумилками.
- Устала? –   Нован как всегда был сама любезность. – Да, все устали, не знаю, как ребята работают здесь всю жизнь, я бы точно свихнулся.   
- Клара. –  Голос Тапфаны вырвал девушку из приятной полудремы, заставив вздрогнуть.  

- Да?
 « Спокойно. Злость сейчас лишняя. Надо ее пожалеть, бедная обиженная всеми девочка, без семьи, никого у нее нет, помощник только этот, Карин, вот и все. Не у всех же было такое детство как у меня ».
    - Можешь поближе подъехать? Если не трудно? – И тупой бы почувствовал издевку в голосе, издевку просто так, как напоминание  отношения к ней. 
« Ну да, я же избалованная, изнеженная, богатая выскочка. Куда нам всем до нее!»
- Конечно Магистр. – Что можно противопоставить презрению? Конечно только ещё одно презрение. – Вы не боитесь замерзнуть? Утро в этих краях холодное. 
Теперь их кони шли рядом, немного ускорив шаг, отделяя девушек от остальных. 

- Ты бывала здесь раньше? – Гельдвера начала проверять в очередной раз свои многочисленные подвески, артефакты, талисманы, которые были на одежде, обвивали тяжелыми змеями запястья, свисали украшениями, вплетенные в волосы. Настоящая Слышащая, другие бы не потянули таскать на себе столько силы. Говорили, что она ещё и поет красиво. Когда есть настроение. 
- Нет, не пришлось. Конечно, работа Релоха
 забрасывает и дальше, но вот так сложилось. 
« Ещё бы не сложилось, родня все время держала меня под контролем, куда я отправляюсь и зачем. В такую дыру, к тому же опасную и пьющую львиную долю силы меня точно бы не отправили. Хоть тут сто тысяч раз редкие виды волшебных существ, хоть и скрытые где-то источники Силы.» 
- Ну, я думаю, это и к лучшему, зато теперь у меня есть возможность познакомиться с этой страной ближе, тем более у меня такой опытный проводник. 
- Да, это точно, тебе повезло попасть сюда в такую чудеснейшую пору, то, что ты видела до этого не идет ни в какое сравнение с тем, что тебе предстоит увидеть. – Иронии в голосе Гельдверы было хоть отбавляй. – А какие чудные животные просыпаются в лесах в это время. Ты получишь море впечатлений. Кстати, раз вспомнила о животных, оружие у тебя, вижу, имеется, и сила пока есть, береги ее, кстати, очень может понадобиться. Видишь ли, животные хоть и прекрасные, однако чужих не любят, и у меня огромная просьба, держись ближе ко мне или к моему помощнику, будет больше шансов дожить до следующего дня. Я надеюсь, ты не обижаешься, я не сомневаюсь в твоих способностях, только в слабости кальвов и морл.
- Кохри?! – Так, не орать, черт с ней, пусть говорит что хочет, а вот узнать особенности клоповника куда угодила по превратности судьбы не мешает. Улыбаться и держать себя в руках. 

- Да?! – Безусловно, Магистр оценила ее спокойствие.

- Скажи конкретно, так в чем суть нашей поездки? В общих чертах мне расписали, хотелось бы услышать подробнее. – Вот так, легкая улыбочка, небрежно заправить выбившуюся из прически прядь. – Я читала о Пустоши, только не понимаю, почему никто не разобрался с этим ещё с самого начала?
- Вряд ли поймешь. Это долгая история, всех подробностей не знаю даже я. А многих не надо знать даже тебе, они не играют существенной роли в деле. Я могу сказать, что некоторое время назад стали доходить до Орденов слухи о мощном волшебном существе, ни с того ни с сего откуда-то взявшемся на одном большом острове на востоке. Судя по всем признакам - злом. Его надо уничтожить, и срочно. Это важное, очень важное задание. Сама понимаешь, в сложившейся обстановке слишком большой отряд не наберешь, поэтому решили брать не количеством, а качеством. Кстати, ещё одно, мы можем оказаться не одни, в том плане, что Тармы
 наверняка послали сюда кого-то, конечно целых два Гельдвера, не последние в Ордене, такое искушение для них. Где ещё можно пополнить запас своей энергии? Да, это мой дом, и ориентироваться нам будет легче, это преимущество, но не забывай, когда я была здесь в последний раз, и сколько времени прошло с тех пор. Все изменилось, Клара, все очень изменилось. Про морл и остальных зверюшек я расскажу тебе немного позже, а сейчас надо встретиться с остальными. Если Маги конечно снова не проспали… Эх, - тяжелый вздох,- вот чего-чего а поспать они любят. –  За время их разговора, остальные успели их догнать и даже немного перегнать. Магистр поехала вперед и теперь разговаривала уже со своим помощником.  
« Вот и поговорили. Занесло меня на этот раз в самую … В городе ещё держусь, хоть и с трудом, а что будет когда в леса зайдем? Без силы я ничто ». 
 Небольшой отряд все дальше и дальше углублялся в лес. Дикий, он как и всегда был полон жизнью, только жизнь эта стала другой, вялой, тусклой, пропитанной страхом, отравленной чем-то. Не летали феи, не светили огоньки, многие растения исчезли. Воздух стал тяжелым, обычным, неволшебным. Чем дальше к Пустоши продвигался отряд, тем больше приходилось концентрироваться на сбережении силы, Пустошь вбирала ее с жадностью губки. За несколько дней, оставшихся до цели, все, кто шел, почувствовали запах смерти.
- Магистр говорила что-нибудь о Встречных
? – Они с Кессенчем замыкали цепочку, поэтому говорить могли совершенно спокойно. Нован, как всегда, успевал посматривать по сторонам, собирая где можно образцы энергии, и комментировать все подряд. Маг Кессенч шел рядом, задумчиво смотря в пустоту своими холодными глазами. У него была целая масса дел дома, но жребий решил так. Нельзя было бросать Академию и вот так просто уезжать! Надо было отказаться, но теперь что уже сделаешь. Ситуация становилась все запутаннее. 

- Кесс! Ты меня слышишь?! Проснись! – Парень все не мог успокоиться. Интересно, что он скажет о его предложении.      
- Слышу я тебя, не ори, и так на всю округу слышно. – Маг, казалось, вот-вот застынет на полушаге от усталости. - Ничего интересного. Предупредила, что возможно за нами будут следить и попытаются напасть, на нас, конечно, но так как все основные артефакты у нее, она была бы нам очень благодарна ( ох уж эти женщины! ), если бы мы постарались не теряться в такой ситуации и следовать оговоренным правилам поведения. Больше ничего. 
- Да-а-а-а, думал на красоты острова посмотреть, а тут выходит и смотреть не на что, и вообще опасно смотреть. – Тяжело вздохнув, проворчал помощник Мага, и, поправив на плече сумку с приборами, свитками, и вещами, продолжил аккуратно шагать рядом с Мастером.
- Нол, я хотел спросить тебя, что тебе нравится в нашей работе? – Ну что ж, пора бы узнать один ты или нет в своих замыслах…

- Как что?! Ну вы, Магистр и спросите, - он со смешком посмотрел на мужчину, но, увидев сведенные к переносице брови, враз посерьезнел. – Мы одни из тех, кто помогает людям, как это может не нравиться? Релохи, Гельдверы, Данеги, Гелеранты – у всех одно общее дело. Людям нужна наша помощь, сами они не справятся с собой. А вообще, мне и всем моим друзьям просто нравится творить добро. – Улыбнувшись, ответил парень, не замечая, как изменилось выражение лица Кессенча.

- А ты не думал, что людей стало слишком много, а нас – слишком мало, чтобы действительно чем-либо помочь? Не думал, что все то, что происходит, -  ты знаешь, о чем я,-  все это по вине людей? Все потому, что слишком они ожесточились и расплодились на Мароне, и мы из-за них исчезаем. Сам видишь. – Он кивнул на темный глухой ко всему лес.

« Люди. Они как неизлечимая болезнь для моего мира, опасная и смертельная. Почему я всю жизнь защищал заразу? Надо приготовиться, они скоро появятся  »  

- Мастер? Вы о чем? – Все ясно, не поймет, пойдет умирать за людишек,  не станет помогать. Скол так и сказал  на встрече : « Не поймут, станут помогать людям до конца, пока сами не сдохнут или мы не истребим, успокойся, не всех, я не дурак, чтобы нарушать баланс сил, но много оставить не смогу, не надейся ». Неужели это измена? Чему? Или, лучше сказать, кому? Он не может видеть, как гибнет его земля, как исчезают волшебные существа, не может выносить обычного, не наполненного силой воздуха. Не жалко! Ни мужчин, ни женщин, ни детей, никого! Только свой любимый измученный мир…

- Да так, просто. Давай догонять, я что-то чувствую, как бы ты на наши головы кого не накликал.
В темноте началось движение. Было ясно, что их окружают. Стали видны очертания гигантской твари -  костлявая, на шести тяжелых лапах, с короткой шерстью, отливающей в подступающих сумерках синевой, она медленно приближалась к Ремесленникам. С разных сторон послышалось шипение и громкий писк. Морлы. Их было много. Они были на своей территории и очень сильны. Убить одной такую тварь считалось большой удачей у бывалых охотников и даже Ремесленников, здесь же их было не менее семи, неслыханная цифра. 

 - Вот влипли так влипли! – Лаев не мог не сказать чего-либо, тем не менее, не забывая чертить круг.

- Так, всем спокойно, не делать резких движений! – Казалось бы, Кохри заранее знала, что так будет. – Клара, за меня!

- Но…

- За меня, я сказала! – Голос понизился до опасного шепота. – Все действуем, как договаривались. Я веду. 
И она начала танец. 

Первая тварь напоролась на защитный круг Мага, и с визгом  отлетела в сторону, орошая землю  отравленной кровью. Кальв зарычал, но нападать не спешил, морлы стали кружить вокруг, ища брешь в защите. 

- Почему мы не нападаем? – Казалось, ее шепот утонул во всеобщем напряжении. В центре было самое безопасное место, но она предпочла бы быть рядом с танцующей Гельдверой.   

-  Пустошь пьет слишком много сил, если начнем нападать – потеряем все и очень быстро. Держись на виду, лучше будет, если ты прикроешь Рыжика, когда мы рассыплемся. -  Карин считал амулеты, закончив, ссыпал одну половину в карман, а другую, одев на руки, внимательно посмотрел на Релоху. 
- А мы рассыплемся? По… - Она не успела договорить, как раздался взрыв, и один за другим на небольшой полянке начали появляться странные существа, одетые в одинаковую форму. Защита затрещала, но не исчезла, Магистр танцевала, восстанавливая, что можно. Луна медленно восходила на ночное небо, позволяя рассмотреть начинавшийся бой лучше. Карин вскинул руку и прошептал что-то. Полыхнуло. Когда зарево начало спадать, а слух и зрение постепенно возвращаться, Клара увидела что от двух морл и одного существа остались лишь обугленные останки. Остальные Тармы успели закрыть себя и морл.

- Эх, жаль, что не всех! – Нован был ужасно бледен, казалось, из него пьют силу и жизнь большими глотками.

- Они сейчас ударят! – Кессенч с помощником, поддерживавшие поток силы к Тапфане начали медленно расходиться в разные стороны. Денеги и Гелеранты разбились на пары-тройки.  
- Всем рассыпаться!!! 

Клара сама не поняла, как оказалась рядом с  Гельдверой, одновременно ставя защиту и вонзая в наглую морлу свое любимое, коронное слово. От крови, попавшей на одежду, сразу же закружилась голова, и начало знобить.

- Ты все-таки не безнадежна. – Голос у нее оставался спокойным, не смотря на всю потраченную энергию и ожоги на ладонях. – Это ещё ничего, - одним махом срывая ставший ненужным плащ с девушки - если бы на кожу попало, ты сразу же отравилась и мо… - Еще одна морла не теряя времени, напала на Слышащую. Спас ее Нован, истратив последний запас сил, и тут же упал, получив удар ножом сбоку от Тарма. 

- Куда! Держись возле меня, потом ему поможешь! – и, схватив за локоть, она потащила Клару за собой. 

Отряд сражался с оставшимися Тармами, слаженно и уверенно они стояли из последних сил. Пустошь продолжала пить всех.
- Я сейчас уйду, а ты держи поток, чтобы я не выпала. Куда руки опустила?! Становись, защиты у тебя хватит, так, одну ногу вперед, руки должны быть синхронны при поддержке, если вдруг надо будет поставить смещение долей, ставь, не бойся, только про задержание не забудь, поняла?! – Она атаковала сразу, и кальв, занятый Карином, взревел сильнее, чем можно было представить.  
Это было как пощечина. Клара почувствовала его намерения, когда он находился ещё на другом конце поляны.  Сила тянула вниз, длинные волосы, бережно уложенные в косы, расплелись и мешали сосредоточиться, ночь принесла безнадежность с дурного места и мысли Мага.
« Сейчас. Самое время. Девчонка не помеха, помощник занят, ударить лучше…»

Кессенч был уже рядом, она увидела, как он плетет ударную волну. Подло, в спину.
« Почему?» - Время почти останавливается, и она успевает только поменяться местами с Магистром..

- Ну и зачем ты это сделала? Карин бы меня закрыл, а у тебя теперь почти ничего не осталось и надолго. – Они уже несколько часов бродили в чаще, тщетно пытаясь понять, в какую часть леса их занесло. Рыжая выглядела уставшей, с синяками под глазами, растрепанными волосами, бледным до невозможности лицом она казалась совсем девчонкой. – Кессенчу хоть и удалось уйти, но он тоже не скоро оклемается, о его предательстве будет отдельный разговор. Сейчас надо сделать дело. 

- А Магистр Карин думаешь справится? Просто он там один остался с раненными и трупами … И почему ударил, когда сам сказал что нельзя атаковать? 
- Не один и даже если бы и один все равно справился. Тармы пробили бы нашу защиту раньше, никто не успел бы приготовиться, он все правильно просчитал, а теперь помолчи, сил очень мало, а есть ещё дело…

- Так … - Договорить она не успела.  
- Смотри! – Они стояли у края скалы, невысокой, иначе ни за чтобы не увидели то, что происходило внизу, на берегу. – Глазам своим не верю! – Шепот Гельдверы был полон восторга. – Этого просто не может быть!-
- Что… - Клара попыталась спросить, но ей бесцеремонно зажали рот ладонью, и, схватив за руку, толкнули за  ствол большого ветвистого дерева.
Внизу, у самой кромки воды, шло маленькое существо, неся в одной руке ведерко, а в другой удочку, на маленькой головке был колпак со светящейся звездочкой- колокольчиком. На несколько минут, стало так тихо, будто все звуки исчезли и остались только две почти выбившиеся из сил девушки и оно. Существо в два скачка и абсолютно бесшумно оказалось на одном из камней, устилающих все побережье, забросило удочку и спокойно стало ждать.

- Ты можешь мне объяснить, что это?! – Звуки вернулись неожиданно, и Шоста наконец-то отпустила ее. – Я такого ещё ни разу не видела. 

- И вряд ли когда увидишь, - шепот был едва различимым, такой Магистра наверное не видели никогда. Улыбка оказывается у нее имелась, и даже добрая, а уж глаза… - Это же Карликовый Звездунчик! Легенда! Сказка!

- А подробнее? – Существо вызывало улыбку и откуда-то из самого дна сердца самые приятные чувства, а из памяти-воспоминания. 

- Очень – очень давно, Звездунчиков было много, в плане видов, семейств, родов. Карликовые Звездунчики обитали обычно в Королевских дворцах, это была огромная честь, и воспользоваться ею мог не каждый. Если и встречались такие люди, слишком много обстоятельств должно было сойтись, чтобы эти люди могли воспользоваться тем, что дарили им Звездунчики. Так же они оберегали королевские семьи, от всего, что люди считают злом… А потом, не знаю, в книге ничего не  было сказано о причинах их исчезновения. Просто они стали уходить, их становилось все меньше и меньше, и, наконец, превратились в сказку, то, что мы видим настоящего Звездунчика – чудо их чудес, многие жизни отдавали за это, а мы вот так… 

- А что же они давали королям? – Звездунчик тем временем, словил что-то и с величайшей бережностью положил в ведерко, забросив в очередной раз удочку. 

- Как что? А, ну да, ты же не знаешь, странно у твоей матери должны были быть книги, силу конечно, что ещё могут они дать?  Силу звезд. Ты представляешь, сколько сил в одной звезде? А сколько звезд? Правильно, бесконечность, бесконечный поток силы, выраженный в любой форме, хоть в магии, хоть в непобедимой армии, хоть в нескончаемом потоке золота, в чем угодно. Теперь понимаешь? 

- Вот это да! Смотри, он собирается! – И, правда, Звездун закончил свою рыбалку и тем же неспешным шагом пошел обратно. – Ой, пропал! – Одно мгновенье и сказки нет…

- Спасибо скажи, что увидела.
- М-м-м-м, Магистр, а они опасны вообще?

- А что?
- Ну, допустим, если он подойдет ко мне, ничего не будет?

- Что за глупые вопросы? 

- Ну почему глупые? Вон твоя сказка, идет к нам прямо, что будем делать? – Сказано это было так спокойно, что рыжая девушка сначала не поняла, что Релоха говорит, но когда обернулась…

Он стоял в пяти шагах, маленькие глазки внимательно изучали девушек, потом подошел вплотную, тренькнув махонькой звездочкой, и достал что-то из ведерка. 

- Что делать? Что делать? – такой паники она не испытывала никогда.

- Что делать? Бери, что он тебе дает дура! Да осторожнее, без резких движений! 

Клара посмотрела то, что упало на ладонь…

- И мне? Ну спасибо малыш! Спасибо огромное! Как бы мы без тебя! – Звездунчик отошел, ещё раз посмотрел на них, посмотрел куда-то вбок, махнул крохотной ручкой и исчез…

- И тебе дал?

- Да… - Гельдвера сама была в этот момент как звездочка, что лежала и сверкала у нее в руке.

- Что он нам дал? Это то, что я думаю? 
- Ты рехнулась совсем? Это не звезда, так легко мы бы не отделались. Это ее отражение…  Маленькое отражение… Но боги! И этого чересчур много! 

- Магистр, что это там? 

- Я не удивлюсь, если малыш привел нас прямо к логову Васелиусы, точно, чувствуешь? – Она начала крутить головой, вслушиваясь в ночную тишину.
На губах начала ощущаться горечь, ею был пропитан сам воздух, ветер начал обжигать прикосновением лицо и руки, запах гниения и мук был невыносим. Неподалеку стал виден холм, выступающая из массива деревьев огромным черным изваянием, похожим на древний памятник, которые так любили возводить раньше самые сильные из Ремесленников. Спустившись на берег,  Гельдвера уверенным шагом направилась вперед, на ходу готовясь к схватке и активируя все, что было у нее с собой. Песок стал вязким как смола, океан пытался утянуть в свою бездну, хватая девушек за ноги цепкими пальцами волн, норовя сбить с ног. Рыжая почти бежала, не замечая, как все медленнее и медленнее начинает перебирать ногами Клара.       
« И-и-и-и-и-ди к на-а-а-а-ам. Иди-и-и-и-и-и-и. Ты так нужш-ш-ш-ш-шна».  – В голове словно поселился клубок змей, шипящих на разные лады и подавляющий все мысли и чувства, что были до этого.  
-Клара? Что с тобой? – Голос Гельдверы доносился сквозь  тяжелую пелену, упавшую на глаза вместе с шипением. 

- А? – Голова стала тяжелой, а руки сами, почему-то стали готовиться к боевой стойке.     

- Что ты делаешь? Клара! Очнись! – Она начала трясти ее, словно погремушку для маленьких детей. – Слушай меня! Только меня! Не поддавайся, слышишь?! 

- Я?! Да! Прочь из моей головы! – Девушка резко замотала головой, и крепко прижав руки к лицу, несколько раз глубоко вздохнула. – Все в порядке. – Она провела рукой по лицу, и осмотрелась, оказывается, она успела упасть и, похоже, здорово ударилась левым боком, Магистр сидела рядом и очень внимательно рассматривала свои амулеты . – Не знаю, что это я вдруг? Что это было?! Будто тысячи противных слизких тварей поселились у меня в голове и начали указывать, что делать. Ты можешь мне объяснить?

- Не сейчас, но, похоже, я догадываюсь, что это было. – Тон и взгляд Тапфаны не предвещали ничего хорошего. – После задания разберемся, зачем им понадобилась ты, а пока идем, что-то не так в замахе силы,  я чувствую, мы явились очень вовремя. – Закончив вязать, а точнее связывать в одно несколько видов заклинаний из своих бус и браслетов, она достала  подвеску со звездами. – Так, я даю тебе твою, и отдаю часть защиты, мне кажется, она тебе очень понадобиться. Отражение не даст сразу всего, чтобы ты хотела, и будет брать серьезную плату, если у тебя все получиться, я расскажу тебе более подробно, что с ним делать, а пока я хочу, чтобы ты продержалась с защитой. 

- Но почему с защитой?! Нам надо нападать! Надо убить! – Сознание уже начало приходить в норму, но на смену шипению приходила дикая головная боль. – Я хочу нападать! – Релоха, опершись дрожащими руками в песок села. Скала возвышалась над ними непреступной стеной. 

- Так Клара, давай ты сейчас послушаешь меня, если сосредоточишься, сможешь почувствовать то же что и я, и просто выполнишь все как надо! – Кохри уже была на ногах, и смотрела на Релоху уставшим взглядом.

- Я ничего… Стоп. – Девушка нахмурилась и сделала движение кистью. – Что это?! – Теперь она была откровенно напугана.

- Это, ловушка высочайшего уровня, для существ такой же классификации, рассчитанная на некоторое время, и очень действенная, убивает медленно, средством постепенного вбирания в себя силы. Смерть, мягко говоря, мучительная и некрасивая. Да, забыла, называется « Иллюзия смерти», помниться мне, такие ловушки запретили, ещё несколько веков назад, они, видишь ли, очень не стабильны и почти неконтролируемы, могут затянуть под свое воздействие не только необходимый субъект, но и любых других существ с магическим даром, вот так. – Она смотрела на океан и гладила маленькую звездочку, висящую на простом шнурке у себя на шее. – Приготовься, сейчас мы увидим неприятную картину. – Она уже направилась к страшному месту.

- Подожди! Да подожди ты! – Клара схватила Магистра за руку, и потянула на себя. – То есть ты хочешь сказать, что ее уже поймали? До нас. Тогда зачем нам так рисковать? Пусть ловушка делает свое дело, а наше – уже законченно.

- Ничего ты не понимаешь, девочка. И не поймешь. Я прошу, сделай, как я попросила, и все будет хорошо. Да, это то, о чем ты подумала! Не надо таких взглядов! Дома будешь капризничать! Ты станешь рядом с ловушкой и перенаправишь ее действие на свой щит, и будешь держаться, сколько сможешь, звездное отражение почти гарантирует тебе жизнь после того, как « Иллюзия» выпьет твою магию. Да! Это риск! Да, ты будешь сама! Я не знаю, сумею ли тебе помочь! Ты знала, на что шла, когда просилась с нами, будь любезна выполнить свой долг! Обижаться будешь потом! 
- А если ловушка выпьет меня раньше, чем ты успеешь? – Клара, начала проверять уже свои амулеты.

- Нет, я все рассчитала. Если все получится, так как я задумала, я и дело сделаю и перехвачу тебя в нужный момент, только продержись. 
Они, наконец, добрались до логова. Все пространство перед пещерой было устлано частями тел, песок был красным, а под мерцающей сеткой лежало придавленное к земле и абсолютно обездвиженное огромное существо, с большими, заплывшими от ран и боли, глазами. 

- Аккуратно, Клара, потихоньку, видишь, какой ценой поставили ловушку, думаю, столько же понадобилось бы и для того, чтобы ее убрать. За мной, след в след. Звездунчик здорово помог, без отражений мы сейчас точно так же валялись. -  Кохри говорила тихо, все ближе подбираясь к маленькой зеленой подставке – источнику. 

Не доходя нескольких метров до самой ловушки, Гельдвера остановилась и взяла за руку Релоху.

- Уже? – голос явно выдавал ее страх. – Что дальше?!

- Становись, так, а теперь постепенно вплетайся в общий поток, я поддержу. Готово? Хорошо. – Тапфана тем временем подошла к краю сетки, и держа в руке свой подарок, рывком сорвала путы, и добавив силы из амулетов закрепила разорванную сеть вблизи стоящей девушки.

Васелиуса взревела и, стряхнув последние цепи, начала вползать в пещеру, настолько быстро, насколько позволяла ей одна лапа и  кровоточащий обрубок второй, оставляя за собой целые куски сгнившего, а местами обугленного мяса.

- Стой! Не падать! Не падать я сказала! – Рыжая закричала не хуже только что освобожденного существа, видя, как у Клары начинают подкашиваться ноги, и она очень заметно начинает шататься. – Держись! Я быстро!

Сделав последнее усилие над собой, Релоха поставила руки в нужную позицию, и приготовилась встретить свой конец достойно… 
Некоторое время спустя…

Побережье Тавра, не далеко от логова Васелиусы.
Ее разбудил легкий морской бриз. Девушка не спешила открывать глаза, но начала внимательно прислушиваться к знакомым голосам, говорившим неподалеку. Отругав себя за минутную слабость, Клара попыталась встать, но у нее только дернулась рука, тело было перемотано лечащими заклинаниями, не оставляя никакой надежды на свободу движений. Оставалось только всматриваться в размытые силуэты, сидящие возле самой кромки воды, судя по шуму волн. Легкая волшебная мгла стояла над водой, заставляя ту мерцать и играть всеми цветами радуги, но Релоха  не могла видеть этого, только слышала странную песню, будто издалека и со множеством голосов: « Посмотри, какая мгла…»
- Что думаешь делать дальше? – Он все-таки пришел, после такого чудовищного выброса энергии, от которого пострадали все Ремесленники на острове, не желая поддаваться усталости, пришел, как приходил всегда.
- Не знаю, Карин. – Она, обессилев, лежала прямо на песке и смотрела в небо. – Дел много предстоит.

- Как ты убила ее? – Помощник Магистра достал из сумки фляжку с водой и протянул Тапфане.

- Не я ее убила, а наш мир. Ты видел, во что она превратилась? Видел, что она почти сгнила заживо? А этого  быть  не должно, за каких – то пятьдесят лет, учитывая, сколько она пробыла у нас до всего этого. – Жадно глотая воду, Рыжая убрала прядь выбившихся из хвоста волос, теперь уже без всяких подвесок. – Времени осталось очень мало.

- Времени до чего? До того, как мы, Ремесленники, вот так начнем тоже гнить,  и смотреть как в это время Тармы, пользуясь таким преимуществом,  развяжут новую войну? Это ты имела в виду? 

- Может быть и это… - Тапфана продолжала лежать, только теперь она смотрела на океанскую гладь. – Змея не сказала, как остановить перемены, значит это невозможно, но вот направить их куда надо, самым удачным из путей, про это она обмолвилась, прежде чем заснуть.

- А она заснула? – Мужчина недоверчиво посмотрела на девушку.

- Да, я сделала так, чтобы ее смерть была легкой, многое прояснилось, за это я пообещала ей…

- А девочка?

- А что девочка? Девочка держалась сколько надо. Я задержалась намного, а она устояла, правда не знаю, когда сможет полностью оклематься. Ловушка почти затянула ее, я успела в самый последний и как раз нужный момент. Ну и думаю, ты меня не осуждаешь за взрыв? Не следует искушать кого не надо доступными могилами. Кстати, девочкой заинтересовались Сторожа.

- Да?! – Он встал и, зайдя несколько шагов в океан, умылся. – Вот это совсем неожиданно. А что, она слышала, как говорит Васелиуса?

-  Нет, но не думаю, что это решающий фактор, как приедем, напомни, чтобы я поговорила с ее семьей. Да-а-а-а. – Магистр тяжело выдохнула.

- Что такое? – Карин подошел, и сев совсем близко обнял за плечи.

- Жаль, Алем умер. Мне кажется, он сам просто не захотел жить. Не знаю, просто в какой-то момент наставник очень сильно изменился и стал искать смерть. Я видела,  нас вместе тогда отправили на север,  ты должен помнить ту историю, его последний танец был очень красив, а я так и не спросила…

- Ну, все, перестань, каждый выбрал себе то, что захотел. А мы с тобой уже давно выбрали, и назад у нас пути нет. – Его тяжелая рука успокаивающе гладила ее по волосам. – Не надо жалеть, все прошло, и у нас другие дела. Я не понимаю, почему ты пожалела это существо? Из-за нее столько погибло, и ребятам ещё разбираться с Пустошью…

- Я ее поняла. Ей надо было выжить, она делала это как умела. Сказать, что она не заплатила за то, что делала, я не могу. А вообще, давай потом поговорим, я что-то устала. 

- И куда нам дальше?

- Дальше? – Она хитро улыбнулась. – Дальше домой, а затем в горы, нам кровь из носу надо найти Гельдверов с «угасшими руками» .

- О нет. Горы. Ненавижу. – Он, закатив глаза, упал на спину.

- Вставай, давай, нам ещё Клару надо домой доставить, приготовься к серьезному женскому разговору. – И она, весело засмеявшись встала и направилась в сторону лежащей недалеко раненной. 

�  Белые лисы – очень редкие волшебные животное мира Мароны. Хитры, по силе не уступают дикому медведю, обладают защитной магией. Продолжительность жизни неизвестна. Обитают только в  лесах острова Тавр.


� Звоночек – маленькое светящееся насекомое. Название получил за свою особенность издавать мелодичный звон  при приближении опасности. Обязательный спутник любой лесной феи, обычно используется ими как фонарик,  с помощью которого феи указывают путь животным и заблудившимся людям. Иногда встречаются и просто одинокие Звоночки. 


� Орп -   вьющееся колючее растение, темно-красного цвета с черными шипами вместо листьев,  зацветает, ранней весной, правильно собранные цветы используются племенами для изготовления  различных лечебных мазей.   


�  Васелиуса – легендарный мифический зверь народов острова.  Разумна. Имеет высокий магический потенциал. Изначально, была дружественным людям духом. Призвана шаманами древности, помочь в бесконечных войнах прошлого, но  вследствие глобальных мировых изменений переменила свою сущность на противоположную.  Знает  некоторые давно утерянные секреты магии. Предания говорят, может принимать любую форму, но излюбленной является  змееподобное чудовище. Отличается кровожадностью и любовью к бессмысленным убийствам. Живет на суше,  но умеет достаточно хорошо плавать. Питается людьми, человеческой энергией, волшебством.  . 


� Арка мира -  Древнее деревянное сооружение. Имеет дурную славу.  Притягивает зовом живых существ и выпивает досуха их внутренности. Арка  активна несколько часов в сутки. Сопротивляться зову чрезвычайно трудно, на это способны только очень волевые люди, и Ремесленники.


� Лес Диких – территория племени Изгоев (людоеды). 


� Гельдверы – один из Орденов Ремесленников. К Ремесленникам  также относятся: Релохи, Данеги, Плафстеры, Маги и др.   Все Ремесленники призваны помогать людям. Гельдверы интуитивно чувствуют, кому из людей нужен тот или иной магический предмет и направляются туда, где их помощь нужнее всего. Продавать свою помощь могут, но не за деньги. Любого Гельдвера, который нарушит это правило, ждет смерть. Наказывает сама сила, находящаяся в крови. Р. может стать любой ребенок с магическим даром. Орден действует во всех уголках Мароны.   


� Цальт – что-то вроде старейшины.


� Скляшки – маленькие  пушистые волшебные существа, растущие прямо на деревьях. Редкий исчезающий вид растений. Некоторые виды используются Плафстерами для лечения тяжелейших травм и ранений. Саженец любого вида такого дерева стоит целое состояние. Желтоклювые Скляшки имеют свойство забирать часть плохой энергии у любого живого существа, и повышать настроение всем, кто в этом нуждается. Очень хорошо способствует росту дерева Ж.С.  самая обыкновенная морковка. 


� Пасть – на - Краю – Название старого потухшего вулкана на западе Континента, место, где проходят последнее испытание все Ремесленники.    


� Кальвы – Большие хищники лесов Тавра. Безумно сильные, имеют слабую предрасположенности к магии. Впадают в спячку ранней осенью, просыпаются  же в начале весны. Охотятся  на племя Изгоев, чувствуя их по запаху, и маскируясь с помощью своих небольших магических сил. Для остальных существ опасны во время брачного сезона.   


� Морлы -  Говорят,  что когда-то это были люди, но будучи зараженными укусами грызунов с Пустоши, видоизменились. Передвигаются на двух ногах - лапах, не имеют пола, голова напоминает крысиную. Питаются мертвечиной.  Иногда нападают на охотников. 


� Трикс – Волшебное растение, растущее преимущественно в городах. В каждом городе имеет разные свойства.


� Пустошь -  небольшая местность на северо-восточном побережье Тавра, по неизвестным причинам является местом групповых самоубийств людей. Негативно влияет на все живое в городе и нескольких километрах вокруг.


� Релохи – Один из Орденов Ремесленников.   


� Тармы -  общество разумных магических рас Мароны, активно выступающее против людей, и против Ремесленников. 			 


� Встречные – другое название Тармов.








