Большая редкость
   "Жизнь – нечестный арбитр, 

но иногда она ошибается 

в твою пользу!" 

(Джон Кеннеди)
        Среди окружающих лесистых холмов эта долина выглядела райским уголком - белый прямоугольник посадочной площадки и аккуратный ряд из пяти разноцветных ангаров, окружённых сочной зеленью лугов. Из иллюминаторов межзвёздной яхты и только что построенный космодром, и цветущие травы вокруг него, и подступающий с севера лес казались ласковыми, манящими и загадочными. Но стоило Борису с Анжелой выйти наружу, как идиллия развеялась - на путешественников с неумолимой мощью урагана обрушился удар судьбы. Точнее, даже два удара... 

        Первый из них - широкоплечий плотно сбитый мужчина средних лет в щеголеватом сером костюме и клетчатой куртке - бесспорно, был более опасен. Властные манеры - безошибочная примета главаря, а багрово-красное лицо прожигателя жизни и злобные кабаньи глазки - верные признаки чёрствости и бессердечия. 

        Сейчас ствол пульсера толстяка, которого Борис про себя сразу же окрестил Боссом, смотрел парню в переносицу с расстояния трёх метров. Дуло широкое, шестигранное, чуть рябое по внутреннему краю. Заводские импульсные дротики, маркируемые при каждом выстреле кодом ДНК, подобных меток на стволе не оставляют. Значит, магазин Босса частенько кустарные боеприпасы заглатывает! Оно и понятно: обезличка - штука для убийцы полезная… 
Впрочем, непосредственной смертельной угрозы Борис сейчас не ощущал. Во-первых, бластер в его правой руке был готов в любой момент вспороть грудную клетку противника. А во-вторых и в-главных, пальцы левой - удерживали барсетку за ремешок всего в паре сантиметров от готового к работе шредера. Стрелять при таком раскладе Босс не станет, это понятно. Для разбойника главное - деньги. И терять их глупо. Жаль только, что на посадочной площадке бандит не одинок. 

        Второй "удар судьбы", гигантских размеров верзила, тупо и покорно выполнявший до сих пор все команды Босса, держит Анжелу над раскрытым шлюзом подземного аннигилятора. Весит она, конечно, немного – широкий кожаный пояс бриджей легко выдержит втрое большую нагрузку. Да и верзила - парень крепкий. Настоящий человек-гора: ростом за два метра, плечи больше похожи на отроги соседнего холма, маленькая бритая голова с раздвоенным широким подбородком покоится на распирающей воротник шее. Несмотря на детский беззащитный взгляд его грустных, как у спаниеля, глаз, Борис про себя назвал здоровяка Троллем. Его волосатый кулачище, размером поболее сырной головы, мог, казалось, поднять и четверых Анжел. Впрочем, даже такая огромная рука рано или поздно затечёт... А значит: выход из положения нужно искать быстро. 

        М-да… Ситуация не из лёгких. Новейший промышленный аннигилятор против старого лазерного шредера, установленного на мусорном бачке. Мощный пульсер Босса и трёхствольный армейский игольник на плече Тролля против маломощного бытового бластера, способного убить лишь при стрельбе в упор… 
        - Предлагаю компромисс, - успокаивающе подняв ствол к небу, медленно произносит Босс. - Ты кидаешь мне барсетку, и Малыш тут же отпускает Куколку. 

        Голос главаря звучит спокойно и рассудительно. Пожалуй, даже слишком рассудительно для бандита, не собираюшегося держать слово... 

        - Почему я должен тебе верить? - в тон ему отвечает Борис. - По мне: лучше, если вначале - девушка, потом - барсетка. 

        - Нет, - медленно качает головой Босс. – Так оно не склеится, слишком многого хочешь. 

        Несчастные глаза Тролля стали после этих слов ещё тоскливее. 

        "По своей воле даже таракана не раздавит! - мелькает в голове у Бориса. - А выполняя приказ, у родной дочки печень живьём вырежет..." 

Секунды, ещё недавно летевшие мимо быстрокрылыми ласточками, сейчас тащились, словно старые клячи, не знающие, что их ждёт за поворотом, но боящиеся любого исхода…

        - Если отдам барсетку, нам с Анжелой не жить, - прерывает затянувшуюся паузу Борис. - Где гарантии, что Малыш поставит её на землю, а не уронит в аннигилятор? Случайно, разумеется. 

        - Гарантия - здравый смысл! – в словах «лоха» Боссу послышалось желание договориться, и это, как подсказывал ему опыт, предвещало удачу. – Трупы в нашем чистом деле - деталь излишняя. А с собой Куколку брать?.. Ну, раскинь мозгами: на кой хрен мне такая большая Барби? Это для тебя она дороже всего на свете. А на наш с Малышом взгляд - двенадцать миллионов гало лучше. И намного!.. Да, не старайся ты так: не делай изумлённое лицо… Я знаю, продавец планеты - реттилианин. А ящеры услугами бирж и банков не пользуются. Ничего не попишешь, таковы уж особенности их деловой этики… И значит, камушки у тебя при себе. Да, да, те самые блестящие побрякушки, не поднимай брови! Бумаги ценные здесь не прокатят, а сто двадцать килотонн золота даже в такую шикарную яхту не впихнуть. Драгоценности, если я правильно понял, в этой маленькой сумочке?.. Что там, кстати? Бриллианты старушки Земли, галтасские рубины, уронтовы каулы? 

        - За идиота меня держишь? – с заметной на слух дрожью в голосе выкрикивает Борис. – Ну, кину я тебе барсетку, и что? В ваших руках будут все козыри, а мне, получается, и надеяться больше не на что? 

        - Как не на что? – щёки Босса растягиваются в довольной улыбке, превращая его глаза в узкие заплывшие жиром щёлочки. – А на моё честное слово?! 

Разбойник не заметил, что всё время беседы Борис миллиметр за миллиметром осторожно поднимал дуло бластера. И теперь его узкий ствол смотрел точнёхонько в середину широкого морщинистого лба, не оставляя Боссу шансов на ответный выстрел. А тот... То ли не увидел перемены, то ли не придал ей значения. И зря... 

           Бандита подвела излишняя осведомлённость... Конечно, «прикормленные» Боссом служащие VIP-зала видели, что в полёт на яхте Борис с Анжелой отправились вдвоём (его юной спутнице очень уж хотелось романтики). Но купленные чиновники космопорта не знали, да и не могли знать, что путешественникам такого ранга даже на самых безопасных маршрутах полагается как минимум один телохранитель, и охранник этот был уже здесь. Саул всю дорогу сопровождал парочку на служебном звездолёте класса «невидимка», секретным кодом доложил Борису о приземлении пару часов назад, и сейчас, если тот правильно понял манёвры и крики похожих на грачей птиц, летающих кругами над тёмными верхушками высоких деревьев, уже следил за ситуацией из кустов на опушке леса. Метрах в четырехстах отсюда... 
К тому же Борису уже приходилось иметь дело с разбойниками, и он хорошо изучил их волчьи повадки. Бандитов, заряжавших пульсеры обезличенными кустарными дротиками, довольно часто удавалось убить или перехитрить, от их руки легко можно было погибнуть. Единственное, чего при встрече с ними ни в коем случае не следовало делать – договариваться. Потому что это была верная смерть: стопроцентная, без вариантов! Каким бы разумным ни казалось «мирное» предложение подобных Боссу отморозков, на поверку оно всегда оборачивалось ловушкой. Себя эти нелюди считали удачливыми охотниками, а остальных – законной добычей. Что ж, из игры в переговоры парень уже выжал максимум. И теперь пришло время разыгрывать собственные козыри…

        - Вы предлагаете неравноценный обмен, мистер Бандит! – медленно и чётко проговорил Борис. – Анжела отличная девушка! Она остроумна и приветлива, прекрасная кулинарка и великолепная любовница, но такой гигантской суммы всё-таки не стоит... 

        Тролль по прозвищу Малыш изумлённо вытаращился на Босса, то ли ожидая команды начальника, то ли требуя от него объяснений. А самого главаря, как и рассчитывал Борис, в первый момент парализовало от изумления. Анжела тоже среагировала на тираду предсказуемо. Испуг и мольба мгновенно слетели с её красивого лица, глаза сверкнули первобытной яростью. Тело девушки взвилось и забилось в истерике. Удивлённый Малыш-Тролль сдвинул руку в сторону, чтобы случайно не уронить трепыхающийся комок в аннигилятор. И как только опасность для Анжелы миновала, голова гиганта резко дёрнулась, брызнула вбок кровавыми ошмётками; тело стало медленно оседать на землю, а из кустов до площадки долетел резкий хлопок охотничьего карабина. Второй выстрел спустя долю секунды разворотил пульт управления стоящего в двух шагах от Босса флайера бандитов. 

        - Думаю, вам лучше бросить это прямо сейчас... - указав глазами на направленный в небо пульсер главаря, сказал Борис. - Пули у моего друга разрывные, а нервы - ни к чёрту, может и руку отстрелить. 

        Краем глаза он ещё успел увидеть, как оружие Босса упало в траву. А потом в щёку парня впились острые, как у кошки, когти оскорблённой в лучших чувствах красавицы. 

        - Сейчас не время, милая! – шепнул Борис, левой рукой отталкивая девушку от себя. - Имей терпение... 
       Он хорошо понимал, что Босса сейчас ни на секунду нельзя выпускать из виду, разъярённого неудачей бандита нужно было держать на мушке вплоть до подхода Саула.

        - Так вот как ты меня любишь, ублюдок, - зашипела упавшая на землю Анжела. - А я-то, дура, уши развесила! Скотина! Сволочь! Мразь! Да, чтоб ты подавился этими чёртовыми деньгами, гадина! Чтоб они у тебя поперёк глотки встали и из ушей повылезли, живоглот... 

        По разорванной ногтями щеке лениво ползли тёплые капли. Острая в первые секунды боль медленно утихала, становилась тянущей и пульсирующей. Анжела больше не пыталась бросаться на Бориса, поток её ругательств постепенно перешел в несвязные всхлипывания. А потом девушка рухнула лицом в траву и тихо завыла, колотя по земле маленькими белыми кулачками. 

***

Саул защёлкнул на руках Босса наручники, приладил к его лодыжкам ножные кандалы. Борис сунул бластер в кобуру и достал из кармана фляжку. Глоток жидкого огня прокатился по пищеводу, прочистил мозги от затаившегося в извилинах страха, остановил дрожь в коленках. Парень плеснул из горлышка несколько капель джина на протянутую телохранителем салфетку и протёр ей царапины на щеке. 
        - А знаете, мистер Бандит, - чуть поморщившись, улыбнулся он Боссу. - Вы ведь сегодня могли и выиграть, если бы хоть чуть-чуть разбирались в нумизматике… 

        - В чём, в чём?! – удивился тот. – В нумизматике?.. Науке о старинных почтовых марках? 

        Саул радостно хмыкнул: он понимал, что делает хозяин и одобрял его желание сломать в разбойнике волю к сопротивлению... 

        - Почти... – развёл руками Борис. - О древних монетах! И если не пропало желание посмотреть на ценности, которыми я собираюсь расплатиться за планету, пользуйтесь моментом: они на шее у Анжелы висят... 

        - У Куколки? – недоверчиво протянул Босс. – Не смеши! Ты хочешь сказать, что эти жалкие медяшки... 

        - Да, согласен: монеты неброские, даже не серебряные! – пожал плечами Борис. – Но они, вот в чём штука: единственные в своём роде! Эта пробная партия денег, которые втайне от своего могущественного отца-хана заказал изготовить мастерам его единственный горячо любимый сын. Но подобная предусмотрительность показалась степному владыке чрезмерной - наследник так и не взошёл на трон. Есть неопровержимые доказательства, что больше ни одной подобной монеты нет, и быть не может. А потому каждая оценивается на чёрном рынке в сто тысяч гало, аукционная же их цена, как вы понимаете, раз в десять выше…
        Босс угрюмо смотрел в землю, плечи разбойника опускались всё ниже и ниже. Казалось, осознание того, какое сокровище они с Малышом в буквальном смысле уже держали в руках, с каждой секундой всё сильнее пригибало его к земле. Зато вскочила на ноги притихшая было Анжела... 

        - Ты... Ты ему врёшь! - крикнула она. - Это ожерелье мне подарил старик-торговец на муавском базаре. Он всем, кто купит паточное мороженное, такие безделушки раздавал! Тебя при этом вообще не было… 

        - Не было, не спорю! - усмехнулся Борис. - Но лоток его стоял под крышей, в тёмном переходе… Так? 

        - Д-да... - удивлённо приподняла брови Анжела. 

        - А старик был в чёрных очках и прихрамывал? А ещё он неправильно говорил и очень смешно тряс головой, помнишь? 

        - Выговор был очень странный... - неуверенно протянула девушка. 

        - Вот такой? - Борис повернулся к телохранителю. - Саул! 

        - Сто селаете, люпесная каспосса? - откликнулся тот скрипучим старческим голосом. 

        - Мерзавцы! - закричала Анжела. - Значит, я в этом спектакле всего лишь кошелёк? Подушечка под раритет, да?! Ну, так вот же вам, сволочи! 

        Она подскочила к аннигилятору и сдернула с шеи ожерелье. 

        - И что же теперь ты не говоришь, как любишь меня? – сверкнула она глазами. – А, милый? Где мольбы и клятвы? Куда девалось всё твоё долбаное красноречие? 

        Саул повернулся к Борису. 

        - Я вам больше не нужен, Борис Сергеевич? - спросил он. - С минуты на минуту прибудет космолёт, автопилот пригонит его на третью стоянку. В трюме всё необходимое для разговора: вам, наверное, интересно узнать, кто помог бандитам в нужный момент на этой площадке оказаться. Ведь такие налёты не обходятся без наводчика… 

        Борис молча кивнул, и Саул хлопнул Босса по спине. 

        - Ну, ты, источник сведений! Вперёд шагом марш. По диагонали через площадку. 

        - Послушай, детка! Не дури... – осторожно начал Борис, как только Саул с Боссом вышли за пределы слышимости. - Ты же знаешь... Я - бизнесмен, игрок! В работе нам всем приходится темнить, блефовать, путать карты. Пойми, родная, без этого в мире денег дела не делаются! 

        - Пока что мне ясно лишь одно: вы оба меня использовали! – упрямо мотнула головой девушка. – И не виси на этой шее твоё паршивое ожерелье, я бы уже разлетелась на атомы! 

        - Нет! Я готовил сюрприз, понимаешь… 
        - Ах, нет?! Тогда... – в глазах Анжелы недоверие мешалось с возвращающейся надеждой. – Скажи, чтобы я бросила его вниз! 

        - Милая, это глупо! – развёл руками Борис. – Я не стану! Это же целых двенадцать миллионов... 

        - Что ж? Тогда решай: кто тебе дороже - я или эти медяшки? – девушка решительно схватила ладонь Бориса и вложила в неё ожерелье. – Выбери сам… Так будет даже лучше! А я, чтобы не мешать, вообще - отойду. 

        Анжела сделала несколько шагов и резко развернулась. 

        - Ну, что же ты медлишь? – топнула она ногой.
        Борис внимательно оглядел дорогую вещь. Потом положил её на левую ладонь и ласково погладил правой рукой. Казалось, парень старается навсегда запечатлеть свои последние ощущения, оставить на кончиках пальцев память об этих шершавых кусках тёмного-красного металла. Затем он решительно сжал кулак и вытянул вперёд руку. 

        - Я по-прежнему считаю это глупой истерикой! - сказал Борис. - Подумай сама: мы же собирались купить эту планету для тебя! 

        - Тем более: ты ничего не теряешь, милый! Или теряешь? Ведь подарок всегда можно отобрать, отсудить... В конце концов, ты собирался жениться на мне, а значит, можешь получить его обратно по наследству, в случае моей случайной гибели. Вместе с очень щедрым приданным, размер которого вы с папой "утрясаете", кстати, уже четвёртый месяц. А так, если бросишь в реактор - чистая потеря! Зато я буду знать, что дорога тебе и без двенадцати миллионов... Очень дорога... Решай! 
        Девушку била нервная дрожь. Прикушенная от отчаяния губа вспухла и кровоточила. Борис вдруг ясно понял, какой она, в сущности, ещё ребёнок. Малышка, выросшая в искусственном и благостном мире. В спальнях и аудиториях католического пансиона безраздельно властвовали нянюшки-монахини и классные наставницы. Самым страшным преступлением там было – не выучить склонения глаголов. И сейчас этот беззащитный ребёнок перепуган насмерть, потому что на его глазах из под самых кроссовок только что с жутким грохотом выскочила и обрушилась вниз вся обитаемая Вселенная… А сама маленькая девочка повисла в воздухе, без почвы под ногами, без надежды, без веры. И если сейчас, вот прямо сию секунду, пятки не почувствуют твёрдой и надёжной опоры, сдавленный ужасом ребёнок просто рехнётся от пережитого ужаса…
        - Нет, милая, - вздохнул парень. - От этой свистопляски кое-кто определённо сошёл с ума! Но если уж по-другому тебя не убедить, смотри! Смотри внимательно!!! 

       Он медленно разжал ладонь, затем - наклонил её, и ожерелье соскользнуло вниз. Створки шлюза с тихим урчанием сомкнулись. 

       Борису показалось, что почва под ногами чуть заметно дрогнула. Он ясно представил себе, как строго отмеренная компьютером порция античастиц превращает в раскалённый пар то, что ещё секунду назад было исторической ценностью. Потом в течение нескольких минут медь осядет красным порошком на одной из выдвижных каталитических решёток, малые фракции сконденсируются отдельно в шлаковой камере, а тепловая энергия уйдёт на создание новой порции античастиц. 

       Практически безотходная, идеальная, экологически чистая система утилизации любого мусора... 

       - И-и-и... Хороший мой! - Анжела с восторженным визгом кинулась Борису на шею. - Я никогда больше, никогда, слышишь, никогда-никогда не буду в тебе сомневаться!! Ой, как же я тебя люблю!!! И всегда-всегда буду любить... 

       Парень вздохнул, но не отстранился. Левой рукой он гладил плечи всхлипывающей подруги и молчал. 

***

        Камни полукруглого очага прилегали друг к другу практически без зазоров. В этом был весь Саул: даже в самых мелких деталях он органически не умел халтурить. Вот и сейчас, не следи Борис с самого начала за работой телохранителя, с лёгкой душой поклялся бы, что неведомый искусный строитель первобытной печи – абориген каменного века. 
        Смолистые поленья переливисто шипели и постреливали под стоящим на огне чайником. В вечернем сумраке они светились жёлто-оранжево-красными пятнами, меняющими рисунок при малейшем движении воздуха. Борис на мгновение закрыл глаза и с наслаждением вдохнул идущий от очага приятный смолистый запах. 
        Парню на мгновение показалось, что к нему вернулось детство. Двадцать два года назад отец зачислил мальчика в штат семейной компании на самую мелкую и трудную должность веяльщика: просеивать по ветру золу муавской лиственницы. Полгода семилетний ребёнок вкалывал бок о бок с туземцами на делянках фирмы, пока не предложил родителям проект машины, механизирующей долгий и нудный процесс, лишь после этого он стал бригадиром и совладельцем патента. Когда Борису исполнилось двенадцать, он ушел в «свободное плавание» - основал собственное дело, а к восемнадцати годам заработал свой первый миллион…
        В лесу раскатисто ухнула сова, вернув парня к действительности.

        - Ну, что интересного во флайере нашёл? – спросил он Саула, открыв глаза. – И кстати, зачем им на двоих шеститонник? Вместо того чтобы ограбить и отпустить, как мне тут впаривал главарь, собирались взять нас с Анжелой в заложники?

        - Не совсем так… - чуть помедлив, ответил телохранитель. – В грузовом трюме я нашёл затирку для швов, манипулятор-трёхтонник и плазменный резак, а на лесной поляне, в двух километрах отсюда – две плиты перекрытия, точь-в-точь такие же, что и на площадке. 
        - Значит, нас ждал аннигилятор? – уточнил Борис.
        - Да, и вас двоих, и разрезанную на куски яхту!.. – согласно кивнул Саул. – А ещё ребята отправили бы туда раздвижные дверки и всю прочую мелочёвку. Затем установили плиты над аннигилятором и ямой капонира, там в обоих случаях перепад высот подходящий. На всё про всё часа три нужно, я прикидывал. Потом им оставалось только затереть швы и спрятать флайер в горах… Выждали бы там пару дней. Ну, а дальше – на все четыре стороны. Пропивать добычу…
        - И всё это он тебе рассказал?

        - Нет, ну что вы? – улыбнулся Саул. – Наш пышнотелый друг от такой невыгодной для него версии, естественно, открещивается. Что и понятно, ведь подобный сценарий уже далеко не тюрьмой попахивает. Но и факты, и детектор лжи - указывают на этот план без вариантов.
        - Что ещё дал допрос? – нахмурился Борис. – Кто наводчик? 

        - А как вы думаете? – Саул пошевелил в очаге сухой веткой и приподнял ей крышку чайника. 

        - Джонни Су, риелтор? – предположил Борис.
        - Он самый! 

        - А хозяин планеты? 

        - Реттилианин Чку Жкас? Не в курсе. Ящер ждёт, что вы прилетите завтра утром. И сам прибудет на планету только к одиннадцати. 

        - Что ж? Неплохо! Бедняге будет неприятно узнать, какую подлянку задумал его сотрудник. Ведь бандиты не за один день на краю посадочной площадки аннигилятор вкопали и раздвижной капонир для флайера оборудовали. Думаю, они в качестве строителей здесь подвизались. И работу, ясное дело - Джонни Су контролировал. Но подпись-то под приёмными актами всегда владелец компании ставит, он же и отвечает за последствия... Думается мне, такая невнимательность обойдётся уважаемому Чку Жкасу не меньше, чем в двадцать процентов скидки. 

        - Скидки? – удивился Саул. – Но вы же швырнули ожерелье в аннигилятор! Так мне сказала Анжела. 

        - Бросил, не отрицаю...
        Саул помотал головой.
        - Реттилианин не примет чек! 

        - Зато он возьмёт… - Борис вытащил из кармана и выложил на камень тёмно-красный кружочек. - …Вот это! Одну монетку от ожерелья мне всё же удалось оторвать. 

        - Настолько сильно цену сбить не удастся, - недоверчиво пробормотал Саул. - На поэтапную оплату надеетесь ящера раскрутить? Но с шестилапыми такие номера... 

        - Ты не понял! – усмехнулся Борис. – Перед тем, как выйти из яхты, я запустил киномодули. Ну, первые мгновенья на земле и прочая романтика... Все события они засняли с трёх точек. Кроме самой монетки у меня есть стопроцентные доказательства, что она теперь единственная... 

        - То есть вы думаете... 

        - Уверен, с этими кадрами в комплекте последняя медяшка стоит те же двенадцать миллионов, что и всё ожерелье, а может и поболее... 

        - Обалдеть! 

        - Нет, обалдеть - это то, как ты стреляешь! А монетка - обычный бизнес. Деньги на какое-то время уходят в рисковые операции, а затем возвращаются, приводя с собой новые деньги. Холодный расчёт плюс немного удачи... 

        - А Анжела? 

        - Ну, мы же с тобой не станем трепаться... А сама? Не думаю, что она помнит, сколько монет было в ожерелье. И уж точно не в курсе - что три с лишним тысячи лет назад их отчеканили четырнадцать. 

        - Понимаю, - усмехнулся Саул. - Какой девушке приятно узнать, что она не стоит двенадцати миллионов? 

        - Строго между нами: стоит, конечно! Будь она даже не дочерью своего отца, а нищей бесприданницей! 
        Борис говорил и удивлялся собственным словам. Ещё вчера он совершенно искренне считал, что безрассудные и безоглядные чувства остались в далёком прошлом… Их с Анжелой брак планировали родители. Ничего личного, обычная «семейная связь» между двумя торгово-промышленными корпорациями, после установления которой он получал солидную долю в объединённом бизнесе. И вот… Кто бы мог подумать?!
        - Но почему же тог… - Саул понял, что заходит слишком далеко и оборвал фразу на полуслове.
        Его молодой хозяин лукаво усмехнулся. Теперь он снова стал тем самым Борисом эрл Граутом, которого телохранитель знал уже пятнадцать с лишним лет: хитрым, умным, чуть ироничным.

        - Разве же это повод терять деньги? – спросил он. – Тем более, когда знаешь способ их сохранить? 
        - Так ведь не все же? Помнится, вы как-то сказали, что проиграть - это лишь только: вернуться на шаг назад и начать партию сызнова. 

        - Говорил, не спорю! – подтвердил Борис. – И сейчас так считаю! Но как все игроки - я суеверен... 

        - Суеверны? 

        - Двадцать четыре миллиона гало моя компания стоила в январе 4325-го. Помнишь это время? 

        - Бр-р-р... - передёрнул плечами Саул. - Забудешь такое... 

        Телохранителю вдруг показалось, что из затихшей темноты на них снова надвигаются белые стены модульного барака. О "трагедии планеты Тлеоне" почти год трещали выпуски новостей. Местная слизневая чума перекинулась тогда на людей. И целый континент попал в карантинную зону. Зону, как оказалось потом, поголовного заражения. В числе тех пятидесяти шести миллионов были и они двое. 

       - Мы пили из горлышка ткаротовый джин, не разбавляя водой, - еле слышно пробормотал телохранитель. - И прощались с жизнью... 

        - Вот-вот, - отозвался Борис. - Вернуться в те дни, как ты понимаешь, мне совсем не улыбается. Стоит только вспомнить слова врача: "Вероятность инфицирования девяносто семь процентов, а значит шансов выжить - только три"... Дрожь пробирает! Знаешь, наверное: микробы и вирусы - именно тот враг, которого я по-настоящему боюсь. 

        - Я тоже... Но про вас так никогда бы не подумал. Особенно после этого... 

        Коренастый крепыш Саул приосанился, склонил голову набок, голосом Бориса он солидно и основательно, будто произнося речь на собрании акционеров, проговорил: 

        - Коллеги, есть одно старое средство, многие века помогавшее моим предкам от всех видов смертельных болезней. Уверен, что оно сработает и сейчас… Это - дистиллированная вода! 

        - Как вода? - задал он сам себе вопрос другим, взволнованным и срывающимся, голосом. - Она... Разве она может помочь хоть от чего-нибудь? 

        - Может! - голос Бориса в исполнении Саула излучал непоколебимую уверенность. - Но... - поднятый вверх палец подчеркнул особую значимость следующих слов. - Важно правильно выдержать дозировку! Сорок семь... Ровно сорок семь капель воды на стакан медицинского спирта. Впрочем, думаю... - Саул поднёс к самому носу воображаемую ёмкость и, закрыв глаза, шумно втянул ноздрями воздух. - Этот чудесный ароматный джин - тоже подойдёт... 

        - "Водяной" байке не одна тысяча лет, - пожал плечами Борис. - Просто к нашему прилёту тлеонцы уже успели её забыть... 

        - Да, но с каким энтузиазмом весь сто шестой барак воспользовался вашим советом. 

        - Ну, что ж? – усмехнулся Борис. - Если ничего нельзя сделать с заразой, остаётся только шутить! Вреда от моего предложения не было никому, одна только польза... Тем, кто выжил, не пришлось тосковать и мучиться бессонницей. А умершие ночью во сне существенно меньше страдали. 

        - Да, конечно. К тому же из нашего барака своими ногами вышел каждый пятый: всемеро больше, чем из остальных! И местные до сих пор уверены, что спас их не загадочный эффект «плацебо», а ваш чудодейственный джин… Сколько контейнеров «ТКАРОТ-Б» отправил в этом году на Тлеон? 

        - Что-то около восьми с половиной сотен, - усмехнулся Борис. - Не так уж и много... 

        - Хм... Вам, конечно, виднее... 

Саул подбросил в костёр несколько сухих сучьев. А Борис снова откинулся на спину и посмотрел в усыпанное звёздами небо. 

        "Нет, - вдруг подумал он. - Чёрт с ней, со скидкой! Лучше в качестве бонуса я сдеру с чешуйчатого жмота местное светило со всеми его космическими потрохами. Как-никак, а собственная звездная система - намного круче, чем одна-единственная планета! К тому же, мёртвые миры можно будет снабдить водой и кислородом, оживить, озеленить, рекультивировать. Жизнь во Вселенной тоже должна не просто оборачиваться, а "крутиться", прирастая процентами. В конце концов, именно для этого и существуют деньги!!" 
        Звёзды молча подмигивали Борису, соглашаясь с этой новой идеей. И свободный ток мысли утащил не намечтавшегося в детстве парня в волшебный мир грёз, туда, где они с Анжелой уже обустоили быт и наладили бизнес. В этом светлом будущем три ближние к светилу планеты были заняты энергоёмкими промышленными предприятиями, две следующие – жилыми поселениями и курортами, а внешние пять – они с женой сдали в аренду под торговые терминалы, склады и хранилища. Уже сейчас видно: девочке не по душе роль украшенной перьями светской курицы, её тянет к настоящему делу… Вот и пусть начинает! Пока – с малого, знакомого по пансиону, похожего на домашнее хозяйство. А уж потом, потихоньку… Если ещё при покупке выговорить у реттилиан «статус свободного мира», можно будет регистрировать поселения не в Колониальном Министерстве, а в Вольном сообществе первопроходцев… Это даст возможность самим составить конституцию, существенно сэкономить на налогах, это…
        В тех чудесных грёзах у них уже были взрослые дети, а в семье царили мир и согласие… Звёздная система Анжелики, мультипланетное государство, организованное по принципу доброго старого акционерного общества, прочно встало на финансовые ноги промышленного и торгового развития…       
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