«Время назад…»
Яркий солнечный свет свободно лился в высокие окна. Тяжелый старый переплет не мог его задержать, мог только расчертить паркетный пол черной сеткой теней, словно кто-то собирался играть в «классики» прямо посреди угловой комнаты музея.
Новенькую, с иголочки, экспозицию никто, кроме музейных работников, еще не видел. И детей, готовых соблазниться прыжками через черточки-тени, в комнате не было – а Карел давно уже не ребенок. Мастер-реставратор, человек в музейной среде почтенный и уважаемый! Это вам не кот начхал! Впрочем, смотря какой…
Кот – солидно-пушистый и дворово-полосатый – сонно жмурился на широком подоконнике, благосклонно наблюдая за работой «молодого специалиста». Солнце переместилось, и ярко освещенный квадрат захватил уголком расстеленную по полу прорезиненную ткань. До уголка раскрытого чемодана оно еще не скоро дотянется. Старинные напольные часы, с которыми мастер возился, не могли похвастаться причудливой резьбой или пышными украшениями, красное дерево с его неповторимыми узорами украшательство только испортило бы.
- Ну, Мать Времени… благослови! – Карел бережно захлопнул гладко отполированную панель, защищающую механизм. Услышь его кто-нибудь не в меру религиозный, заругался бы, но часовых дел мастера во все века считались немного волшебниками. А кому, как не волшебникам, знаться с древними силами, когда-то почитаемыми, как боги!
Маятник, после нескольких бестолковых, дерганных движений, вошел в ритм. Часы застучали размеренно, спокойно, словно большое сердце.
- А говорили – не запущу!

Кот Музейный встал и потянулся, зевая во всю пасть. Может, кто и думал, что внук Людмилы Коварж может что-то не сделать, что госпожа научный сотрудник внука по-родственному продвинула – но только не он. Кот Музейный – существо мудрое, с первого взгляда видит, кто на что годен.
* * *

Город лежал в речной долине, как чудесная игрушка под хрустальным небесным куполом, в обрамлении холмов. Ему давно стало тесно в этих бережных объятиях, и новые кварталы гордых высотных зданий выплеснулись за вековые пределы, как вода из горсти, если подставить руки под слишком сильный поток. 

Но сердце города осталось прежним. Тянулись к небесному свету, словно желая достать облака, причудливые шпили, вились, сплетаясь в хитрую паутину, древние улицы, не знакомые со строгими чертежами архитекторов, выгибались звериными спинами пролеты мостов. Прекрасный и суровый, Город-Перекресток, место, где сходятся все пути! Город, где дороги прокаленного солнцем юга встречаются с засыпанными снегом тропами севера, где выложенные угловатыми камнями мостовые запада обнимают деревянные улицы востока.

Город в сердце земли.

Домой Карел всегда возвращался пешком. Не спеша, с удовольствием, даже если пробираться приходилось через плотную толпу туристов. Посмотреть на его родину ехали со всех концов света – мало какие города сумели сохраниться так, как этот. Можно было днями бродить по узким улочкам, то ровным, то скачущим вверх-вниз по холмам, отдыхать в парках, заходить в ставшие музеями дворцы, смотреть с многочисленных мостов на ленту реки, цвет который менялся, как будто эта лента была вплетена в волосы модницы, то и дело меняющей наряды. Сегодня – серо-свинцовая, завтра – ярко-голубая, послезавтра голубизна окажется расшита белоснежными отражениями облаков, и это не говоря о сияющих над городом рассветах и закатах. Кто-то, восхищенный городом, уезжал, унося в памяти неповторимую красоту. Кто-то возвращался раз за разом, из года в год. А некоторые спустя время приезжали – навсегда…

В своё время Карелу тоже пришлось жить вдали от любимого города, приезжая сюда только к бабушке на каникулы – дети не могут спорить с родителями, и на семейном совете права голоса у них нет. Но упрямый мальчишка сказал себе – я вернусь. Вырасту, выучусь, и вернусь! Какой образованный человек не хочет посмотреть мир, своими глазами увидеть его чудеса? Но возвращаться из поездок он хотел сюда, только сюда.

Сегодня он был куда как доволен и собой, и окружающим миром, и улыбался одинаково радостно что городу, что людям. Вот центр остался позади, древние дома уступили место просто старинным, кривые переулки, где деревьям место находилось только на перекрестках, и то не всех, сменились относительно широкими улицами, где на обочинах хватило место аккуратным клумбам. Вот и знакомый подъезд…

Как ни хотелось Карелу остаться под крылом бабушки Людмилы, от этой перспективы пришлось отказаться. К бабушке он через день на другой ходил в гости, иногда и ночевать оставаясь на старом, скрипящем всеми пружинами диване, но жить молодому парню все-таки надо отдельно. Его квартира за пару лет самостоятельной жизни успела обрасти всяческой жизненно необходимой мелочью, вроде памятных безделушек, дисков с музыкой, книг – некоторые он старательно искал по магазинам, а иные, напротив, купил по случаю – и всем тем, что имело отношение к его редкой специализации. Много реставраторов в городе-музее, но немногие из них занимаются восстановлением часов!

А что еще мог выбрать делом своей жизни потомок тех, кто занимался счетом времени с незапамятных веков?

Карел лениво ткнул пультом, включая маленький телевизор – пусть бормочет, пока ужин греется. Проводя большую часть времени среди книг и дышащих древностью вещей, среди шестеренок и бережно восстановленных украшений требующих починки часов, немудрено потеряться во времени, забыв о сегодняшнем дне.

«Лучше бы не включал, право слово!» - Карел попал на канал, по которому шли новости, и настроение сразу испортилось.

На юге бушевали гражданские войны. Восток задыхался, перенаселенный, и с любопытством посматривал на территории северного соседа, который, словно в ответ, проводил масштабные армейские учения. Запад боролся с вышедшим из-под контроля кризисом. А по улицам бродили беспечные, отдыхающие люди, старающиеся не думать о завтрашнем дне. Карелу стало тошно.

- Люди!.. – ворчал он, ополаскивая тарелку. – Когда ж это закончится…

В ответ раздался грохот и дребезжание. Тарелка выскользнула из мокрых пальцев и мстительно разлетелась вдребезги, ударившись о край раковины. Ругнувшийся парень обернулся посмотреть – кухонные часы, самые обычные, недорогие, купленные в ближайшем магазине, упали со стены. Механизм разлетелся вдребезги, а стрелки какое-то время продолжали крутиться в обратную сторону – пока Карел не подскочил к ним и не поймал пальцами.

- Да чтоб вам!.. – невесть в чей адрес ругнулся он. – Еще и часы… завтра починю.

Хороший день оказался безвозвратно испорчен. Парень смел осколки посудины в мусорное ведро, выключил телевизор, но ему ничего не хотелось – ни читать, ни фильм любимый пересмотреть, ни музыку слушать, ни даже друзьям позвонить. Карел мысленно плюнул и улегся спать – утро вечера, как издревле известно, мудренее…

* * *

…Ветер за окном свистел очень уж заунывно. Карел поморщился, сонно жмурясь на сочащийся в щель между занавесками свет. Странно, вроде бы такой резкой смены погоды не обещали, а завывает, словно осенью…

Выбравшийся из-под одеяла реставратор сонно поплелся умываться. Холодная вода (горячую-то с какого перепуга отключили без предупреждения?) вернула заспавшемуся парню привычную бодрость. Теперь можно и посмотреть, что там, на улице, делается.

Ткань жалобно затрещала, когда Карел, выглянув наружу, шарахнулся от стекла. Судорожно сжавшиеся пальцы занавеску выпустить смогли не сразу.

«Я сплю! – думал побледневший Карел. – Сплю, и мне снится кошмар. Я сейчас проснусь… вот сейчас… надо очень-очень захотеть, тогда проснешься…»

Кошмар не рассеивался. Город, прекрасный город его сердца, его души – лежал в развалинах! Коробки домов выгорели и частью обрушились, превратив улицу в один неопрятный завал. Пустые окна бельмами смотрели на затянутое сплошной облачной пленой небо. Изломы кирпича, балки, торчащие сломанными костями… ветер с недалеких гор напарывался на непривычные препятствия и горестно стенал.

Как?! Неужели – за одну ночь?! Как нужно было спать, чтобы…

Карел медленно попятился от окна, выпустив занавеску из ослабевших пальцев. Опустилась она не до конца, и как раз напротив были видны окна напротив. Окна, за которыми не было другой стены. Не так давно Карел заметил там девушку, одинокую, верно, снимающую квартиру, как он сам… он хотел познакомиться, да как-то к случаю не пришлось…

«Нет! Нет… спокойно… - пересиливая себя, он выглянул в окно еще раз. – Без паники! Ты мастер-часовщик, а не истеричка! Я не пропустил бы, если бы ночью… нельзя пропустить… такое. И город не так бы выглядел!»

В самом деле, пристальный взгляд выхватывал все приметы того, что разрушили город, как минимум, полвека назад. Сквозь завалы кирпича и камня проросли деревья, стены обветшали так, как могут ветшать только заброшенные развалины, на улице ни тел, ни даже следов недавней гибели людей… Пусто. Тихо. Заброшено.

А вчера вечером здесь кипела жизнь…

«Бабушка!..»

Родители – далеко, в другом городе. Друзья взрослые люди, могут позаботиться о себе. А той единственной, способной затмить весь белый свет, Карел еще не встретил… Но бабушка! Как она там, на другом конце города? Что с ней стало в этом изменившемся мире?!

Сидя дома, никак не узнать.
Карел решительно натянул любимые «походные» штаны, крепкие ботинки, куртку с капюшоном. Фляжку – подарок отца, без дела валящуюся с весны, закрепил на ремне. Здесь, в его странным образом не тронутой квартире, вода нормальная, а там – никто не знает! Остатки вчерашнего хлеба (бабушка пекла, сама, в модной хлебопечке…), нарезанные ломтями – в пакетики и по карманам. 

Мысли про оружие у растерянного Карела даже не мелькнуло.

Пройти по прямой до бабушкиного дома не получилось. Город оказался разрушен гораздо сильнее, чем Карелу казалось из окна – или его квартал просто меньше всего пострадал. Ближе к центру улицы превратились в непроходимое нагромождение обломков, бывших когда-то прекрасными зданиями. Приходилось кружить, выбирая дорогу, а то и возвращаться обратно, когда дорога упиралась в тупик.

Карел сам не заметил, как вышел к родному музею.

Измученный дорогой и неизвестностью парень тупо смотрел на почти целые стены. Кое-где сохранились следы маскировки – он даже вспомнил, что читал о такой в книге о войнах последнего века – но большей частью стены щерились голым кирпичом. Облицовка, мозаика, лепнина – все осыпалось, от знаменитых многокрасочных витражей остались жалкие осколки, чудом застрявшие в решетке переплета. Но музей стоял.

И в угловом окне горел свет.

* * *

…Эта комната была таким же приветом исчезнувшего мира, как его квартира. Тщательно натертый паркет солидно блестит под электрическим светом, целехонькие окна чисто вымыты, выставочные витрины бережно затворены. И старинные часы, застывшие каждые в своем времени, аккуратно расставлены по местам.

- Эй, есть тут кто-нибудь? – от отчаяния позвал Карел.

Голос повысить парень не решился, да и сам понимал, насколько это глупо – в небольшой комнате с прозрачными шкафами-витринами никто не мог спрятаться, а остальной музей пуст и разрушен.

- Есть.

Карел так и подпрыгнул. Тут-то ему и вспомнилось, что он безоружен, и пришли на ум фантастические книги и фильмы, где герой никогда не лез в неизвестность хотя бы без палки в руках…

 - Не бойся, мальчик, - все тот же глухой, но глубокий голос. И, кажется, женский…

Она стояла у двери, которую Карел только что сам затворил. Высокая женщина – она сначала показалась Карелу глубокой старухой, сохранившей величественную осанку, но женщина сделала шаг вперед, и показалась почти юной. Морщины превратились в тени, седина – в светлый цвет волосы. Еще шаг – нет, не юная девушка, просто дама в возрасте…

- З-здравствуйте, госпожа… э…

- Можешь называть меня матушкой, - подсказала женщина без возраста. – Не ошибешься.

Матушкой в их стране могли назвать любую женщину, у которой были подросшие внуки. Ну, или много взрослых детей. Такое обращение считалось крайне уважительным и почтительным. Карел кивнул, соглашаясь. Его собственную бабку в музее иначе, чем «матушка Людмила», и не называли.

- Матушка, - с запинкой произнес он. – Вы не подскажете, что произошло? Вчера еще… все в порядке было, то есть, у меня все в порядке было, город целый, и все нормально… - он сбивался, не зная, как выразить запредельную жуть случившегося.

- Знаю, - женщина величественно повела рукой, обрывая сбивчивые объяснения Карела. – Твой город в твоем времени был жив. А этот мир почти мертв.

- Но почему?!

- Слишком много боли, зла и горя. Мир долго может выносить невыносимое, но однажды, когда предел черноты пройден, он обрушится внутрь себя.
«Часы!» - мысль ударила в виски мгновенной болью понимания.

- Часы шли назад, - выпалил Карел.

- Да. Само время не смогло вынести того, что натворили вы, люди, - женщина неспешно опустилась на кресло между витриной и высокими напольными часами.

Теми самыми, которые Карел вчера чинил… теми самыми, которые… которые – шли! Мерное тиканье, которое, наконец-то, различило ухо, стало казаться громом в этой мертвой тишине.

- А я? – глупо спросил парень, опускаясь прямо на пол. – Я-то теперь куда?

Глаза его собеседницы сверкнули из-под полуприкрытых век.

- Ты? Можешь остаться тут. В этом мире тоже можно выжить…

- Не хочу, - голос из-за подступившего к горлу комка стал сдавленным. – Хочу обратно! Там же… там… там – все!

- Тогда попробуй, разверни время обратно, часовых дел мастер. Ты же умеешь чинить остановившиеся часы.

Какое-то время Карел недоуменно моргал, пытаясь осознать, что ему предлагают.

- Я что… должен все эти часы починить? – уточнил он. – Я потому сразу оттуда – сюда, потому что умею?

- Починить?! Нет, мой мальчик, починить будет мало. Посмотри на их стрелки – в таком ли положении они были вчера?

- Нет, - Карел честно пригляделся и помотал головой. – Вот эти и эти – точно нет…

- Часы каждого века остановились, когда произошло непоправимое. То, что направило время по другому пути, туда, где ждала беда. О, вижу, пытаешься угадать… не пытайся. Это не то, память о чем задержится в веках – всего лишь песчинка, попавшая в механизм, камень, выпавший из плотины, крик, стронувший лавину. То, на что внимания-то никто не обратит.

- Так мне-то что делать?!

- Предотвратить.

- Мне?! Но я же… я же не…

Это задача для героя, для бойца, для безоглядно уверенного в себе воина. А он – что? Молодой реставратор, вчерашний студент...

- Да что я сделаю – один?

- Один?.. – женщина насмешливо подняла брови.

Вишни у дома родителей, белое облако цветов – и ягоды, которые можно рвать прямо с подоконника. Мама, каждый раз к его приезду пекущая пирог с вареньем из этих самых вишен. Улицы любимого города и мосты над изменчивой рекой. Друзья и приятели. Девушка в окне, с которой он так и не познакомился. Бабушка Людмила, бабулечка любимая…
Один?.. Да за ним, за одним, весь его мир! Мир, которому отказано в существовании, потому что какие-то… какие-то…
- Часовых дел мастер из Города-перекрестка… мастер, запускающий остановившиеся стрелки… кто еще мог здесь оказаться?..

- Я… так что делать-то надо?

* * *

Сумрачный человек шевелил лохматыми бровями, жевал губами и нервно дергал манжеты щегольского мундира. Правда, аккуратная когда-то форма была помята, но, если почти не спать… а все эти упертые скоты, зубами вцепившиеся в свой город! Безмозглые бараны, не умеющие распорядиться сокровищем, и никак не желающие его отдавать тем, кто сумеет! Конечно, сверху был ясный приказ – захватить Город-Перекресток по возможности целым, а там уже решат, что оставить для дела, а что – разрушить без возврата, но…
Человек поднял трубку телефона – отдать приказ. Перекресток надо захватить, хоть с городом, хоть без! Но в трубке вместо сигнала мгновенной связи была тишина.

…Карел судорожно выдохнул, поднимая взгляд от часов первой половины своего века, крепко сжатых в руках. Вроде бы провод он выдернуть успел, приказ не отдан… 
Мундир он узнал – в таких ходили враги в той самой войне. Вот только… полководцев он не всех знал, все-таки реставратор, а не военный историк, но кто захватывал город – помнил. Бровастый на него был совсем не похож. Да и вообще, не было таких среди тех полководцев! Не было! Можно забыть имена, но нельзя такую внешность не запомнить – не было! И что разрушить город не успели, хотя готовились – Карел тоже помнил. И то…
Перекресток надо захватить, хоть с городом, хоть без – другую ведь столицу хотели с землей сравнять, ту самую, от которой этих тварей обратно пинками погнали, а это место им, оказывается, нужно было… зачем-то.

Но за окном ветер уныло бродил теми же развалинами.

- Значит, это не то, что изменило мир, - матушка покачала головой. – Слишком близко. Слишком поздно. Ищи глубже!

- Понял, - Карел не то, чтобы смирился со своей странной ролью, просто решил принимать все, как есть. Удивляться и поражаться потом будем, тут действовать надо!

Парень осторожно поставил часы назад. Стрелки изменили положение… теперь они стояли на пару часов вперед. Не предотвратил. Измененный мир не успел выправиться.

Значит… что у нас там следующее? Шагнем на сто лет назад!

* * *

…Стрелки дорогих настольных часов – не тем одним дорогих, что денег стоят, а тем, что подарок! – дрогнули и запнулись. И боль в сердце привычно дернулась. Уже – привычно… а вот черные точки перед глазами – это плохо. То, что воздуха не хватает – еще хуже. Из морщинистых пальцев падает новомодное перо-самописка (тоже подарок), и подхватить сил не хватает, да и смысла, похоже, нет.
Он так торопился, так хотел успеть, дописать, досказать… только время не обгонишь. Времени, Господи, времени бы ему! Но Господь молчит, а от жрецов древней Богини, которая могла попридержать своего сына и договорить с внучками – Жизнью и Смертью – тысячу лет как одни могилы остались. Да сказки, которыми стала память.

Пожилой мудрец последним усилием попробовал распрямиться, дотянуться до сердечных капель, понимая, что вряд ли выйдет. И наткнулся мутнеющим взглядом на молодого парнишку. Совсем незнакомого, и – в такой странной одежде!..

Мальчик и не подумал кинуться на помощь умирающему старику. Он деловито копался в часах, что-то выправляя в механизме инструментами изумительно тонкой работы. Вот – закончил. Захлопнул крышку. Повернул ключ…

Боль в сердце и туман перед глазами немедленно отползли в сторону, затаившись, как хищники в засаде. А старик осторожно вдохнул полной грудью, моргая на странного посетителя прояснившимися глазами.
- Вы пишите, - ободряюще сказал юноша. – Успеете!

И – исчез.

Старик потер глаза рукой, вздохнул и осторожно взял новый лист. Надо перебелить написанное, не оставлять же в рукописи этот, измаранный чернилами. А времени хватит. Теперь – хватит!

- Кто это был, матушка?
Время – чья-то жизнь… время – чья-то смерть… в скольких сказках вот так, запуская или останавливая стрелки, кого-то спасали или наоборот – убивали? Вот, надо же, и сам в сказку угодил, только пока она что-то страшной получается.

- Тот, кто должен был сказать очень важные слова, и, благодаря тебе – скажет.

Развалины города за окном оставались такими же безжизненными, но все-таки другими. Даже деревья на осыпях каменной и кирпичной крошки заметно меньше стали.

- Получается, не хватило эти слов?

- Получается.

- Ладно, - Карел решительно протянул руку к следующим часам. – Я все равно найду, что надо сделать!

* * *

- Беги! Да беги же!
Девушка с белым не от пудры, а от ужаса лицом отступает к двери, неловко путаясь в длинной юбке. О, она прекрасно умела и величаво подниматься по лестнице, придерживая юбку за край, и невесомо скользить в танце, и просто идти, не спотыкаясь… но опасность и страх её попросту стреножили, не давая сделать лишний шаг к спасению. Юноша, отчаянно отбивающийся от нападающих шпагой, не мог оглянуться. Мог только крикнуть:
- Быстрее!

За сбитое дыхание едва не поплатился серьезной раной, но успел увернуться и сосредоточиться. Он вполне может отбиться... он может! Пистолеты разряжены, и если только кто-нибудь не успеет, отскочив в сторону, перезарядить…

А, накликал! Как есть – накликал, вот один из нападавших отскочил, лихорадочно пытаясь привести оружие в порядок… быстрее, быстрее, если он не успеет, им обоим конец! А это что за?..

Юноша успел краем глаза заметить, как еще один человек метнулся к часам и распахнул стекло, прикрывающее циферблат. Чтобы он ни собрался сделать, всяко был не так опасен, как тот, с пистолетом… значит – в бой! Надо успеть добраться до мерзавца, пока он не перезарядил!

Карел трясущейся рукой вытер пот со лба. Не так-то просто держать стрелки, когда рядом отчаянная драка, а ты только и ждешь, чтобы тебе прилетело – то ли пулей, то ли сталью… Все-таки удержал. Смог. Дал им время…

Кем были эти ребята, почему так важна была их свадьба, почему её хотели сорвать таким зверским образом – реставратор не знал и знать уже не хотел. Главное, что влюбленные уцелели и убежали.

- Матушка!

- Уже лучше, - женщина пристально смотрела за окно. Копоть на развалинах города казалась совсем свежей. – Но все еще не то.

* * *

- Матушка! – Карел едва не плакал, скорчившись у стены. – Почему опять неудача?!
Он уже потерял счет эпохам и десятилетиям. Они вихрились перед ним разной одеждой, незнакомыми комнатами, чужими лицами, иногда смутно знакомыми по учебникам, иногда – совсем неизвестными. Починить, придержать, подсказать, завести, или просто сказать – «Не время!»…

- Я же самые старые взял, в самое древнее сходил… может, мне теперь надо обратно в будущее идти?!

Отчаяние, пытавшееся заживо сгрызть душу, отступало перед холодной яростью. Наверное, той самой, которая поднимала в атаку воинов всех времен и народов, той самой, которая властно повелевала погибнуть, но ни шагу своей земли не отдать завоевателям. И пусть Карел один в этом безумном поединке со временем – он и в одиночку не сдастся!

На холодное стекло витрин ложились дальние отблески пожаров. За окно Карелу смотреть совсем не хотелось. Что он там увидит – следы недавнего боя?

- Ходили уже… - матушка невидяще смотрела в стену между шкафами. – Потому так долго и держались.

- То есть… до меня… уже кто-то был?

- Был, был, и не один… и назад ходили, и вперед возвращались, а только никто не понял самого главного. И до истока никто не добрался.
- Но я же… - Карел осекся.

Он хотел сказать, что через самые старые часы уже ходил, и не помогло, что если часы старше где-то и есть, то как до них добраться – непонятно, да мало ли! Не сказал. Наткнулся взглядом на витрину, да так и прикипел.

Песочные часы. Забившиеся. Часть песка успела просыпаться вниз, часть – осталась в верхней части. Песочные часы! Самый древний способ измерения времени! Древнее – только часы солнечные, но ход солнца не зависит от человеческих рук.

- Ты понял.

- Да, - медленно выговорил Карел. – Кажется, я понял…

* * *

Лес подступал к самой реке, оставляя не слишком большое пространство между деревьями и довольно-таки крутым спуском вниз, к воде.
- Какого… - начал возмущаться Карел и поперхнулся – от часов отлетела крышка, и часть песка просыпалась в траву.

- Спасибо, - буркнул он непонятно кому. – Будем чинить.

А где песок найти? Правильно, у реки.

Невысоко стояще солнце еще не успело высушить траву, и роса вспыхивала крохотными хрусталиками, разбрасывая мгновенные проблески радуги. Крутой спуск по затененному обрывчику Карел одолел без потерь, в лицо ему дохнуло сыростью и тяжелым запахом водорослей. 

«Мда, тут песок подходящий еще поискать надо…» - парень поскреб макушку. Лес, река, холм напротив – еще не застроенный домами, не забранный в несокрушимую броню камня, не увенчанный дворцами и храмами. Утренний мир дышал спокойствием и отстранённым величием, и Карел необъяснимо успокоился. Ужас мертвого города, бешеный калейдоскоп времен – все отодвинулось прочь, стало не то, чтобы неважным, просто страшно далеким и почти ненастоящим.
- Дядь, ты чего?

Из зарослей каких-то кустов с гибкими ветками выглядывала мордашка. Мальчишеская и насупленная.
- Э… здравствуй, - Карел так и не понял, каким образом он разбирает речь каждого столетия и почему люди в прошлом понимают его без труда.

Высунувшийся мальчишка, тем временем, оценил незнакомца, признал безопасным и вылез целиком.

- Здравствуй! – на ребенке была простенькая холщевая рубашка и латанные-перелатанные штаны, закатанные по колено. Босые ноги перемазаны землей, в волосах листья…

«Сюда бы археологов! Или хоть этих… реконструкторов дельных. Сразу бы определили, что за эпоха…» - мелькнула мысль.

- А что это у тебя? – видимо, обращения «на вы» здесь еще не знали.

- Часы, - ответил Карел, не представляя, что ему делать.

- А что они делают? – с мальчишеской рожицы пропала сердитая насупленность, в широко распахнувшихся глазах загорелось любопытство.

- Время считают.

- А как?

- Э… слушай, ты не знаешь, где здесь можно найти хороший песок? Мне их починить надо. Поможешь – сам увидишь, как!

- Пойдем, - мальчик без страха уцепился за руку незнакомца и потянул Карела вдоль берега.

- А мне говорят – с незнакомыми осторожнее, чужие люди недобрые бывают, - мальчик старательно просеивал песок сквозь грубую ткань ветхой тряпицы. Хлеб, в неё завернутый, они успели пополам сжевать. – Или это дух окажется, который тебя возьмет и уведет. А мне интересно! Куда уведут? Зачем уведут?
- Ну, я тебя точно никуда не уведу, - Карел, тем временем, пытался прочистить забившееся отверстие в часах. – Мне бы дело сделать.

- Ага! Мы сделаем! Дядька Карел, а расскажи еще! А почему время только песком считают?

- Можно и водой, только это сложнее… - песочная «пробка» начала поддаваться, и воодушевленный Карел принялся рассказывать.

По солнцу, как он понял, здесь время замечать уже навострились, так что объяснить, зачем нужен пересыпающийся песок, оказалось не слишком трудно. Тем более мальчишка слушал, открыв рот, и ловил каждое слово. И сообразительным оказался… За разговорами время идет быстрее, вот Карел ему и объяснял дальше – про часы водяные, механические, совсем маленькие и здоровенные башенные. Про стрелки – минутные и часовые, про круги, на которых нарисованы созвездия.

«Ага, из меня неплохой преподаватель был бы! Поучить кого-нибудь, что ли? Ну, хоть смеха ради!»

Горка песка, просеянного от камней, ракушек и слипшихся комков, постепенно росла. Старый песок из часов Карел давно вытряхнул, «пробка», наконец-то, поддалась, и даже стекло тщательно протерли все той де тряпочкой.

- Вот смотри… засыпаем песок во-от до этой отметки… закрываем крышку… да, вот так… и переворачиваем! Видишь? По этому песку теперь можно замечать… ох…

- …ты ж! – фразу Карел закончил уже в ставшей привычной музейной комнате. – Подожди! Я не досказал!

- Самое главное ты уже сказал. И сделал.

Песок почти неслышно шуршал, пересыпаясь из верхней колбы в нижнюю. Стрелки самых древних часов на витрине дрогнули. Сначала разбег взяла секундная стрелка, медленно, но неумолимо вовлекая в движение минутную, а там и часовая чуть-чуть, едва заметно, сместилась вперед. Потом очнулись часы-картина, редкие и необычные – вместо стрелок крутились несколько кругов с цифрами. Затем – позолоченные и вычурные, сплошные ветви и пышные цветы, среди которых циферблат-то не сразу разглядишь. И еще, и еще, и еще – тикают механизмы, шевелятся шестеренки, бегут стрелки, подгоняя одна другую.
Полдень все стрелки показали одновременно.

Солидно, басовито ударили напольные часы. В отбиваемый ими ритм вплелся перезвон колокольчиков младших товарищей. Казалось бы, этот гром торжествующего времени должен породить кошмарную какофонию, но нет, напротив – все сливалось в величественную мелодию, пробирающую до костей.

- Матушка, - начал потрясенный Карел, но на стуле у стены никого не было.

А напольные часы украсились картиной, набранной из разных пород дерева. Неведомый мастер искусно врезал в красное дерево изображение женщины в полный рост – то ли совсем юной, то ли немыслимо древней – протягивающей руку в благословляющем жесте. Над её головой свивалась хитрая лента, в которой чернели буквы – не всякий мог бы прочесть, но Карел недаром учился на реставратора. Старинным шрифтом были выведены два слова – «Мать Времени».

- Матушка… - повторил Карел, на этот раз понимающе.

А в окна хлынул солнечный свет.

* * *

- Внучек, - бабушка осуждающе покачала головой, но её глаза смеялись. – Да все уже убедились, что ты – мастер. Песочные-то часы зачем было чистить?
- Надо было, бабуль. Очень надо! – Карел светло улыбнулся.

Кот Музейный благосклонно муркнул, боднув головой его ногу. Кот Музейный – существо мудрое, всё знающее и понимающее. Но, по счастью, не болтливое.
