Шаг навстречу

Кора на шаг отступила, окинула взглядом нарисованный на песке городок. После ночного дождя песок был мокрый, прутик оставлял в нем глубокие борозды.
 Ратуша и рыночная площадь вышли на славу – хоть прямо сейчас праздники устраивай. Кора осталась довольна и лавками по кругу площади, и торговцами, и башенками – лучше не нарисуешь. Вот только с замком не заладилось. Он должен получиться самым красивым, и по задумке украсить город – ее мирный цветущий город, где не было пушек, солдат и войны. Но мрачные тяжелые стены только портили картинку. Кора вздохнула – еще чуть-чуть, и она поймет, как его рисовать. Она покрепче ухватилась за прутик, провела новую линию.  
– Кора! 

Она вздрогнула, подняла голову. Когда только Гар успел подойти так близко? 

– Снова ты за свое! – Гар поддел сапогом мокрый песок, смазав очертания почти ожившей боковой башенки, – Через час выступаем, а тебя нигде нет! Кора, мы на войне, не время мечтать! 

Кора в сердцах бросила прутик. Что тут поделаешь? Гар всегда был таким. Жесткий, сильный Гар. Руки привычно лежат на поясе –  чтобы удобно было сразу выхватить нож, или волнистый клинок сабли. На обветренном лице поблескивают голубые льдинки глаз. Он не понимал ее рисунков, а у Коры не нашлось слов объяснить суть. 
Сколько себя помнила, она рисовала – углем на стенах, палочкой на земле, пальцем в воздухе. Только обычно люди рисуют очевидное, то, что у них перед носом, а Коре хотелось рисовать мечты. Самым трудным было нащупать нужный образ –  даже красивые  вещи могли так и остаться мертвыми. А неказистая картинка, нарисованная в спешке  на амбаре, вдруг оживала. Нет, рисунок никуда со стены не девался, но у Коры в голове сходилась головоломка, картинка становилась выпуклой, а через несколько дней нарисованное происходило с Корой в жизни. Взять хотя бы того белобрысого мальчишку  –  тогда ей было тоскливо, и она придумывала себе друга. Кора возилась с ним, наверное, целую неделю. Она приходила к плоскому камню у реки и подолгу сидела с осколком стекла, не решаясь провести окончательный штрих и дорисовать глаза. Но однажды мальчишка сдался, и Кора наконец увидела его взгляд.  А на следующий день встретила мальчишку в базарной толчее. Они не успели и слова сказать друг другу, но Кора запомнила его улыбку. Потом она искала отблеск этой улыбки в каждом мужчине, но тщетно. Даже Гар не умел так улыбаться...
 Кора вздохнула. Столько лет прошло, а ведь ничего не изменилось. Кроме одного –  теперь кругом война. 

– Да что с тобой, Кора! Быстрее! – Гар шел гигантскими шагами, умудряясь не проваливаться в песок, – Ты останешься в доме. Если... – Гар на миг остановился, опустил голову, – если мы потерпим поражение, и меня... и я не смогу тебе помочь, стреляй, дерись, защищай себя... 

Он неожиданно обнял ее, привлек к себе, по щеке скользнула щетина. Гар пах порохом, дорожной пылью, войной. 

– Гар, не говори так... – Кора через силу улыбнулась, погладила его спутанные волосы. 

Но Гар отстранился, сосредоточенно зашагал к деревне. Кора ускорила шаг, стараясь не отставать... И правда, что же это она, ушла в такой ответственный для Гара момент. Он всю жизнь шел к Городу Тысячи Смертей. Город дышал войной, и город сеял войну по всей земле. Горели деревни, исчезали целые княжества. Армия города не щадила никого. 
Кора вздрогнула, поглубже запахнула плащ – холодная нынче выдалась весна. 
Их затерявшийся в цветущей долине поселок смели в одночасье. Не подоспей Гар вовремя, ее жизнь бы закончилась на том пепелище. Сквозь щелку в чулане Кора видела, как солдаты выволокли из дома родителей, слышала крики матери. Она забилась в самый дальний угол и, глотая слезы, пальцем в пыли рисовала грозного всадника – свое спасение... Цитадели города бросали вызов многие князья, но к ее стенам дошли единицы, а битвы не выиграл никто. Победить страшную цитадель было невозможно, но Гар ни за что бы не отступился от цели. Странствующий князь уничтоженного городом княжества, Гар не мог простить и забыть потери, он решил сражаться. Он изъездил полмира, собрал армию добровольцев. Гар умел убеждать, и люди шли за ним...
 Вот и для Коры мир замкнулся на Гаре. Он спас ее, защитил от войны. Кора осталась с ним – они оказались по одну сторону баррикад, и ей некуда было бежать. В один день она тоже поможет ему – долг платежом красен. Она привыкла к Гару, научилась жить его жизнью, иногда Коре казалось – она любит его. Жаль только, Гар не верил ее картинкам. А ведь Кора не раз рисовала ему победу, и Гар всегда выигрывал сражения... Кора оглянулась – пустынный берег, серое море лениво бежит на кромку песка. Интересно, сколько проживет ее рисунок? Дотянет ли до завтра? Кора хмыкнула, неизвестно, доживет ли до завтра она. И Гар. До битвы с городом осталось меньше часа. 

Показалась деревня – затерявшиеся в степи жалкие домики, здесь жили только те, кто не смог или не захотел сбежать от саранчи армии города. Самый лучший дом – единственный каменный в деревне, с огороженным садиком – им уступил староста. Гар толкнул дверцу ворот, пропустил Кору вперед, а сам застыл в проеме. 

– Уже? – страх мячиком запрыгал в сердце, закружилась голова.

Гар опустил глаза, сжал зубы, на лице заиграли желваки. 

– Ты знаешь, что делать...
Кора шагнула было к нему, но сама себя остановила. Гар уже не с ней, его мысли далеко, не стоит его тревожить. Она развернулась, пошла в дом.

***

Дверь наглухо закрыта, забаррикадирована столом, окна забиты досками. Остались только узкие просветы бойниц – перестрелки ей все равно не избежать. Кора не верила, что армию Города Тысячи Смертей может остановить какая-то дверь. Она провела рукой по голенищу сапога – ножи на месте, за поясом револьвер, о бедро мерно постукивает сабля. Шляпа надвинута на глаза, штаны, мужской жакет – будет лучше, если в ней не узнают девушку. 

Она мерила тесную комнату шагами, не давая себе покоя. Все шло по плану, и все шло не так. От утренней мечтательности не осталось и следа. Может, Гар прав? Ей надо забросить рисунки и наконец-то согласиться с правилами войны? Перестать жалеть всех подряд, обозлиться, ощериться. Нельзя мечтать в мире, где каждый норовит в тебя выпустить пулю. Кто защитит ее, когда Гара не будет рядом?
Кора вздохнула – надо успокоиться. Гар научил ее обращаться с оружием. Она отлично стреляла по мишеням, но наставить револьвер на живого человека никогда бы не смогла. А теперь придется. Сейчас она сядет на стул, сделает глубокий вдох и будет ждать пока... Пока что? Пока не заслышит стук копыт вражеской армии?

Гар дал себе три часа времени. Больше его войско не выстоит. Он либо победит, либо...

Они договорились, что если он не вернется через три часа, она поскачет прочь от этих проклятых земель и попытается начать все сначала. Начать сначала... 
Комок застрял в горле. В последнее время они стали совсем чужими. Она столько ему не успела сказать. Нет, она пыталась, но наткнувшись на отсутствующий взгляд Гара, сразу же замолкала. Он ничего не слышал, его полностью поглотил город... 
Гар!
Кора подскочила со стула. Нет, она не может просто так сидеть и ждать конца. Кора накинула плащ, выскользнула через потайной лаз в подвале. С ходу вскочила в седло, Герой мотнул головой, тихо заржал –  мол, правильно, хозяйка, давно бы так. 

Степь давила на Кору, пригибала к седлу. Она выросла рядом с лесом – там, где всегда можно спрятаться, укрыться. А здесь ты на виду –  такой, как есть. Все видят твои слабости, а ты –  никого. 
На горизонте росла громада Города Тысячи Смертей. Марево дыма стелилось по земле. Кора напряженно вглядывалась –  где же искать Гара? Вдруг именно в этот момент ему нужна помощь? Она пришпорила Героя и они вместе полетели вперед...

Вспаханная ядрами земля, вытоптанная трава, застывшие в неестественных позах тела солдат. У Коры зарябило в глазах – как много потерь. Здорово досталось Гару. Неужели и он тоже... Шальная пуля просвистела над ухом, Кора вздрогнула, побледнела.
– Не стоит дальше ехать!
Кора обернулась –  светловолосый парень резко осадил рядом с ней коня. И откуда он только взялся? Без шляпы, в белой рубахе, из оружия – короткая изящная шпага. Разве так идут на войну? 

– Не тебе указывать! – Кора ответила нарочито хриплым голосом, надвинула шляпу на глаза, авось ее примут за юношу.
– Да брось! Я же знаю, что ты девушка! – парень неожиданно улыбнулся, и у Коры сбилось дыхание. В груди так не к месту затрепетало робкое забытое ощущение радости.
– Из какой ты армии? – Кора подавила в себе первый порыв, подозрительно прищурилась. Может, именно так безобидно и выглядят головорезы Города Тысячи Смертей, кто знает?

– Не из какой. Я сам по себе.

Кора удивленно вскинула брови – странный он все-таки.  Парень вдруг стал серьезным и собранным. На дне серых (зеленых?) глаз блеснула искорка тревоги. В двадцати шагах от них землю вспороло очередное ядро. Конь под парнем нетерпеливо заплясал на месте. 

– Кора, ты уверена, что это твоя дорога?  – парень испытывающе посмотрел на нее.

Кора вдруг растерялась, сама не понимая, что делает, она отпустила поводья, но вовремя опомнилась. Еще чего! Где-то впереди Гар бьется насмерть, а она будет думать, ее ли это дорога?!
– И не пытайся меня остановить!
Кора фыркнула. Да что он себе позволяет? Появляется как из-под земли, откуда-то знает ее имя, задает глупые вопросы. А она тоже хороша – до сих пор с ним неизвестно о чем речи ведет. Это все, наверное, из-за улыбки. Кора метнула гневный взгляд на парня, но тот встретил его с невозмутимым лицом.

– Как хочешь, – просто ответил парень и пожал плечами.
Ну вот и славно – разговор окончен. Кора дала шенкеля и Герой рванул вперед. 

Чем ближе они подбирались к мрачным стенам города, тем чернее становилось марево и труднее было дышать. Герой и тот перешел на шаг. Время от времени из марева появлялись солдаты армии Гара – некоторые шли, ничего не видя вокруг, безразлично минуя Кору; другие  норовили ухватить Героя за узду, Кору за сапог, но стоило ей прикрикнуть, и солдаты шарахались в сторону, отпуская добычу. Что же с ними сделал этот город? Коре стало не по себе. Нечего и думать о том, чтобы отыскать Гара в таких клубах дыма. Кора в отчаянии огляделась по сторонам. Тьма сгустилась еще больше.

– Гар! – закричала Кора, – Гар! Ну где же ты?!
Она не остановится, пока не найдет его. Пусть ее услышат враги – плевать, лишь бы увидеть его лицо еще раз, обнять, прижаться к колючей щеке. Она должна его вытащить, как он это сделал когда-то.
– Гар... – Кора сорвала голос, теперь получалось только шептать.

Марево окружило Кору плотным коконом. Кто-то снова дернул поводья. Кора моргнула, протерла глаза. Рядом с Героем стоял Гар, пристально смотрел снизу вверх.  Кора вздрогнула, по спине побежал холодок. Она никогда не видела Гара таким – согнутый в три погибели, лицо свела гримаса злости. Кора спешилась, потянулась к Гару. Тот ее грубо толкнул, Кора оступилась, упала на выжженное поле.

– Пошла вон! – зашипел Гар, – ты все испортила, ты предала меня! Зачем ты здесь? Отвечай!

– Я... я... хотела быть рядом... помочь... – мысли путались, в горле пересохло.

– Нет, врешь! – Гар сгреб ее в охапку, приподнял над землей, – ты же в сговоре с ними, да? – он мотнул головой в сторону города, – иначе зачем тебе было кричать мое имя? 

– Гар, неправда! Я искала тебя! Я... – Кора осеклась, внезапно забыв все слова. Гар выпустил ее, не спеша достал из-за пояса револьвер, наставил на Кору.
– Ну вот что, – лицо Гара разгладилось, только глаза блестели холодным огнем, – Сейчас мы восстановим справедливость. Ты пойдешь в город, и уговоришь их сдаться. Предательство надо искупить!
Кора не шелохнулась. Неужели это происходит с ней? Гар сошел с ума? Но нет, в его глазах не было безумия, лишь трезвый расчет. Щелкнул курок, Гар махнул револьвером – мол, что стоишь, иди, куда велено! Кора развернулась и на негнущихся ногах побрела вперед.
– Я знал, эти проклятые рисунки не доведут тебя до добра, – бормотал Гар ей в спину.

***

Дорога к цитадели казалась бесконечной. Кора машинально поднимала и переставляла ноги. В сердце зияла пустота. В голове путались обрывки мыслей. Страх перед городом лишал последних сил – Кора часто спотыкалась, падала, но Гар не забывал толкать ее в спину. Она думала, у нее есть друг, любимый. Она думала, ее защитят. Кора хрипло рассмеялась. Она хотела, чтобы так было. А Гару нужен был преданный солдат – исполнять его приказы. Волосы падали на глаза – шляпа где-то потерялась, ну и пес с ней. Глупо бояться разоблачений, когда человек, с которым она столько пережила, тычет дуло между лопаток. Мир то туманился, то снова становился четким. Кажется, Кора начала бредить. Ей снова виделся парень в белой рубахе – он молча шел рядом, вел за узду коня. 

– Кора! – парень вдруг остановился, нашел ее руку, легко пожал, – у тебя все получится, слышишь? Я верю в тебя!

Кора кивнула, не вникая в смысл слов. В его руке ладошка Коры согрелась, на миг Кора перестала бояться, забыла о всех кошмарах – пусть бы он только не отпускал ее. Но парень тут же разомкнул пальцы, отошел на шаг.
– Прости, мне дальше нельзя...
Кора моргнула. Привиделось? Она оглянулась –  никого. Хватит смотреть назад – Кора подняла голову, выпрямилась. Перед ней из дыма проступали ворота Города Тысячи Смертей. Огромные, черные кованые, с замысловатыми узорами. Она может сейчас убежать, кто ее остановит? Кора усмехнулась – она не уподобится Гару, она пройдет свой путь до конца. И войдет в город –  не ради Гара, ради себя...
Кора прислушалась – город молчал. Пальба стихла, крики замерли. Затишье перед бурей? Готовятся атаковать одну единственную женщину? Кора криво усмехнулась, вытащила из-за пояса револьвер. Могла ведь и сама наставить дуло на Гара, но даже не стала пробовать. Гар всегда ругал ее за слабость. И был, наверное, прав. Теперь не до церемоний. Гар больше ей не поможет, она должна защищаться сама. Ну хотя бы не сдаться сразу, не показать свой страх. Кора подошла вплотную к воротам. Она кожей чувствовала, как сдерживает дыхание миллионная армия по ту сторону от железной преграды. Кора сделала глубокий вдох, пытаясь унять страх. Надо вспомнить что-то хорошее. Что же? Ведь было у них с Гаром первое свидание, были бессонные ночи под звездами, было... Кора нахмурилась – нет, ничего не выйдет. Перед глазами стояло перекошенное лицо Гара, холодный блеск голубых глаз. Через минуту ее изрешетят вражьи пули, а ей даже вспомнить нечего? Кора упрямо мотнула головой – нет, есть! Она облизнула запекшиеся губы. Она будет думать о светловолосом парне, о его улыбке... А Кора даже не спросила, как его звать. И не рассмотрела толком глаза – серые, зеленые?.. Предательская дрожь ушла, Кора взялась за пудовое кольцо, стукнула в ворота – пусть открывают, она готова. Тело напряглось, собралось в тугой комок. Ни шороха, ни звука. Гар привел жертву, а ее не хотят брать. Кора выдохнула, опустила револьвер. 
И город ожил. 

Заскрежетали тяжелые ворота, сквозь них пополз черный туман, воздух разорвал свист картечи, крики, стоны. Была, не была – Кора нырнула в марево, но не успела даже поднять револьвер. Плечо обожгло болью, в бок что-то толкнуло, сбило с ног. Кора согнулась, упала на землю. Чей-то сапог больно пнул под дых, чей-то прицельно приложился к виску. Перед глазами пошли круги. Кора попыталась встать, но на нее тут же обрушился шквал ударов. 
Неужели это все? И она сгинет здесь побитой собакой – ради кого, ради чего? Кора перестала сопротивляться. Ей не сбежать от войны. Чего стараться? «У тебя все получится» – вдруг кто-то сказал в голове. Кора застонала. Нелепая мысль – она никогда не умела воевать, она не знала, как это делать. Что у нее может получиться? «Я верю в тебя» – не унимался голос. Кора свернулась червяком на земле, обхватила голову руками, пытаясь защититься от ударов. В нее верят, а она в себя? Кора сжала зубы. Негоже так просто сдаваться. Она не умела воевать, но она будет делать то, что умеет – рисовать.
 Кора разжала веки, вязкое марево киселем залепило глаза. Надо представить солнце. Жаркий день, спокойная вода реки, она рисует стеклышком на камне. Марево задрожало, стало бледнеть. Она совсем маленькая, впереди еще целое лето, мама ждет ее к ужину, а папа обязательно прочтет на ночь сказку. Войны нет, и никогда не было. Кора собралась с силами, неуклюже встала на колени, медленно поднялась. Пелена тьмы разорвалась в клочья, налетел ветер, унес грязные ошметки. Кора напряженно вглядывалась в просветы – где же миллионная армия города? Но армии не было. Не было домов, площадей, улиц. Не было следов от ран и побоев на теле Коры. Она нарисовала все заново! У нее получилось! Сквозь туман проступала голая степь. Кора не отрываясь смотрела на пестрое разнотравье. С кем же они сражались? Кому так хотел отомстить Гар? 
***

Кора выглянула из окошка смотровой башни – сражение за стенами города шло во всю. Но видела Кора лишь клубы марева и солдат Гара. Люди рубились насмерть с туманом, отдавали все силы призрачным теням. Врага не было. Была магия города. Это он сделал их страхи живыми. Придал страху лицо и лицо обернулось смертью. Тысячами смертей. 
Сколько лет Кора за широкой спиной Гара пряталась от войны. И панически боялась ее. Думала, Гар защитит. Как глупо. Единственное, что Гар умел –  это воевать. Если бы светловолосый парень не сказал ей вовремя нужные слова... А ведь она его видела раньше, очень давно... Кора потерла лоб – нет, теперь не вспомнить. И она еще злилась, что он за ней увязался. Где теперь его искать? И найдет ли? А вдруг он погиб в этом мареве? Кора поднялась  – хватит потерь, она знает, что делать.
Кора взобралась по крутой лесенке, вылезла на плоскую крышу башни, выпрямилась, вдохнула полной грудью. Налетел порыв ветра, Кора распахнула ему объятия, закружилась. Путь уносит старое, пусть сдует с нее всю шелуху. Далеко на западе блестело море, дышала весной степь, тучи висели только над солдатами Гара. Кора легко улыбнулась, махнула рукой, рисуя в небе лучи, сжигая тучи дотла.
***

Ворота сами открылись, и Кора шагнула в привычный мир... Марево ушло, но страх сыграл с людьми злую шутку – в живых не остался никто. Поле брани было настоящим – погибшие солдаты, искалеченная земля, стервятники. Кора останавливалась перед каждым скрюченным телом, звала, тормошила, но тщетно. Ей уже не ответят. Немудрено, что город был непобедим.

– Кора! – кто-то стал сзади, загородил тенью солнце.

Она выпустила мертвую руку, поднялась. Перед Корой переминался с ноги на ногу Гар.

– Кора, я смог, я выиграл битву! –  Гар сиял как начищенный чайник. 
Он внезапно сорвался с места, крепко сжал ее в объятиях. Кора высвободилась, отстранилась.
– Ты сражался с самим собой, Гар.
– Я сражался с реальной опасностью! Посмотри вокруг! – Гар вмиг стал серьезным, на дне глаз блеснула тревога, а под ней – страх, – Кора, не злись! Я старался ради тебя! А что мне было думать тогда? Ты без единой царапины среди поля мертвецов, выкрикиваешь мое имя...
Кора вздохнула. Как ответить на эти вопросы человеку, для которого все – враги? 

– Прощай, Гар...
– Кора, не уходи... Зачем мне самому эта победа...
Кора никогда не видела Гара таким растерянным, и растерялась сама. Захотелось обнять, успокоить его, как ребенка, сказать, что все будет хорошо. Но ведь ничего  хорошо не будет. Гар долго не выдержит без войны. Он найдет следующую. А если не найдет, развяжет ее сам и скажет, что сделал это ради Коры. Что ж, она отдала свой долг Гару – Город Тысячи Смертей взят. Больше она ничем не может помочь. Кора последний раз взглянула на Гара. Минутная слабость прошла – он собрался, надел привычную маску неприступного военачальника. Теперь ее здесь никто не будет держать. Она развернулась и пошла прочь.
Поле брани давно осталось позади. Она шла по степи, сапоги мяли свежую траву, и она дурманяще сладко пахла. Кора улыбнулась – кажется, она научилась любить степь. Что ей теперь скрывать? Кого бояться?..
Море искрилось на солнце, берег уходил вдаль бесконечной полосой. Кора зажмурилась, вгляделась в желтую ленту песка – где-то на этой полосе ее ждет  рисунок. Она сбросила сапоги, побежала. Ступни легко отталкивались от песка, казалось, тело потеряло вес...
С утра прошла целая вечность, а рисунок так и остался нетронутым. Вот ее горе-замок, вот искалеченная Гаром башенка, так же уверенно тянется вверх ратуша. Хм, Кора подобрала прутик, задумалась. 
Что же с этим замком делать? Она стерла тяжелые стены – пусть они будут ажурными, легкими, побольше украшений, арок, увитых розами окон. Прутик быстро задвигался по песку. А что, красиво! Но не то... Теперь ратуша выглядела лишней, а площадь – неуместной. Кора едва справилась с порывом истоптать весь рисунок, лишь закусила губу. 
Что-то она упустила. Кора всегда хотела скрыться от жестокости и войны. Она не желала видеть войну, и та поселилась в ее сердце. А ушла только, когда Кора приняла вызов. Она так мечтала о мирном городе. Но если в городе не будет армии и пушек, как он выживет, когда великий военачальник Гар придет штурмовать его стены? Кора вдруг поняла: война – это тоже часть жизни, ее не сотрешь, но войну можно не бояться! Она подхватила прутик, принялась за дело. Пусть по этой стене пойдет трещина, а здесь уберем лишнюю арку. Добавим на площадь пару ссорящихся торговцев, а часы на ратуше будут отставать на десять минут. Не помешает немного пушек, крепкий гарнизон и дозорных в башню... Кора так увлеклась работой, что не заметила, как город начал оживать...

Она еле протискивалась сквозь кричащую толпу – надо же, придумывала мечту, а  угораздило попасть на базар! Кора покачала головой – сегодня ее уже ничего не удивит. Хотя... В давке мелькнула белая рубаха, ветер взметнул светлую прядь волос. Сердце пропустило удар. Нашелся! Кора хотела крикнуть, но как позвать, если не знаешь даже имени? Кора протиснулась вперед, махнула рукой. Парень заметил ее, улыбнулся. Кора радостно рассмеялась. Глаза у него вдруг стали темными. Не серыми, и не зелеными –  карими. Людской поток начал относить Кору все дальше. Кора вздрогнула – а ведь такое с ней уже было. Она  вспомнила,  как часами сидела над плоским камнем, не умея словить взгляд. Вспомнила улыбку в базарной толчее. Только тогда они дали друг другу уйти. 
Она подняла голову и сделала шаг навстречу.
