КАПИТАН СВОЕГО КОРАБЛЯ

По старой традиции, заимствованной космическим флотом у флота морского, в день наступления весь личный состав участвующих в сражении кораблей надел парадную форму. Исключение составили пилоты легких истребителей, но и у них существовали свои традиции и приметы, неукоснительно исполнявшиеся даже самыми неверующими и прагматичными летчиками.
Накануне адмирал собрал капитанов кораблей, а также командующих союзных армий для окончательного обсуждения деталей операции, но подробности плана держались в секрете от личного состава вплоть до последней минуты.

Капитан-лейтенант Эрик Донован не знал, да и не положено было ему знать, о чем долго совещались накануне командиры. Он шел коридорами крейсера, одергивая архаичного покроя парадный китель, отточенным годами движением приветствовал членов экипажа и с едва заметной горечью отмечал, что сложись все немного иначе, то сегодня бы он командовал крейсером или – что было весьма вероятно – носил бы форму контр-адмирала. Еще год назад заслуженный, опытный капитан корабля считался одним из лучших командиров. Уже давно он мог бы претендовать на большее, чем нашивки контр-адмирала, если бы не пренебрежение писаными и неписаными правилами субординации и безграничная уверенность в единственно правильном решении – своем. Год назад эта уверенность стоила ему капитанского звания и проигранного сражения.
Эрик Донован не любил вспоминать те дни: арест, публичные и оттого унизительные обвинения контр-адмирала, заступничество офицеров команды, суд и жгучая вина за погубленные жизни и разбитый корабль. Но страшнее суда, обвинений и едва ли не страшнее чувства вины стало наказание: его не просто разжаловали, капитан-лейтенанта Донована назначили первым помощником капитана на бывшем его корабле – крейсере Лебедь. Каждый день он должен будет наблюдать, как чужой человек командует его экипажем, как его офицеры выполняют чужие приказы, да и он сам теперь всего лишь офицер, не имеющий права единоличного командования. Эрик ожидал, что капитаном назначат либо молодого юнца только после академии, либо принципиального, помешанного на дисциплине офицера, которому срочно присвоят новое звание. Но реальность оказалась еще хуже: новым капитаном Лебедя назначили женщину.
Мерседес Кэмпбелл было тридцать пять лет, за время войны она успела выйти замуж, овдоветь и родить ребенка. Поговаривали, что она работала на разведку, кто-то уверял, что капитан, до замужества носившая другую фамилию – какую, никто не знал – командовала эскадрильей легких истребителей. Офицер связи Шольц утверждал, что она и замужем-то не была, долгое время служила в штабе, а назначение получила исключительно за красивые глаза, а не заслуги.
Команда была взбудоражена предстоящими переменами, которые порождали массу слухов и домыслов, и сдержать бурный поток фантазии находящихся пока что без дела космолетчиков было практически невозможно.

Капитан-лейтенант Донован знал немногим больше команды. Он знал, что капитан Кэмпбелл служила в союзнических войсках, некоторое время работала с разведчиками, переправляя самолетом грузы и агентов, затем командовала эскадрильей легких истребителей. Пост капитана крейсера ей собирались дать еще год назад, но именно тогда она вышла замуж за коменданта гарнизона, вскоре овдовела и сообщила о своей беременности и намерении покинуть ряды действующей армии, чем нарушила целую вереницу планов, зревших в умах верховного командования. Говорят, адмирал был в ярости, требовал избавиться от ребенка во имя общего дела, в котором капитану Кэмпбелл было отведено не последнее место, но в итоге сдался и приказал непременно вернуться на фронт, если к моменту рождения ребенка война еще не закончится.
Назначение капитаном Лебедя стало первым после ее возвращения из тыла.
Эрик полагал, что разлученная с сыном, только что вернувшаяся на фронт, вероятно, несколько растерянная от свалившихся обязанностей женщина будет достаточно податливой для того, чтобы он сумел ненавязчиво перехватить инициативу командования кораблем. Он надеялся остаться фактическим командиром Лебедя. А капитан Кэмпбелл может служить официальным прикрытием.
Позже капитан-лейтенант Донован стал подозревать, что новый командир обладает довольно тонким чувством юмора. Иначе чем можно было объяснить тот факт, что любые касающиеся ее предположения, которые он тщательно выстраивал, рушились, как карточный домик?
Первым делом капитан Кэмпбелл сообщила своему первому помощнику, что, учитывая его боевой опыт и опыт управления этим крейсером, она, несомненно, будет прислушиваться к его рекомендациям и критическим замечаниям, но решения будет принимать сама. В отличие от капитан-лейтенанта Донована, Мерседес не считала правила субординации «бесполезной псевдоюридической надстройкой», но не уподоблялась помешанным на дисциплине командирам, позволяя себе и разрешая команде обращения по именам к младшим по званию, критические замечания в адрес старших офицеров и прочие мелкие послабления, делавшие жизнь на крейсере гораздо приятнее.
Она оказалась улыбчивой и довольно милой в общении, но принципиальной и жесткой в решениях. Поначалу Эрику казалось, что за ее принципиальностью скрывается банальное упрямство, а за жесткостью решений – параграфы устава, но потом он понял, что это не совсем так. Он научился уважать ее линию поведения, но простить женщине, моложе его на двенадцать лет то, что она командует его кораблем, которому были отданы десять лет жизни, так и не смог.
Мерседес с благодарностью выслушивала его советы и замечания, но по упрямой складочке меж бровей было ясно, что если она и следует им, то лишь потому, что ее видение ситуации совпало с видением первого помощника. Через год Эрик все чаще начал думать, что постепенно, исподволь он становится лишним на своем корабле, что новый командир занял место не только на мостике, но и в сердцах команды. Если первое время почти вся команда относилась к капитану Кэмпбелл с плохо скрываемой неприязнью, то постепенно неприязнь сменилась пониманием, затем – уважением, а среди некоторых – обожанием и любовью.
Как-то раз лейтенант Леонард Сэндлер, начальник службы безопасности, с которым у Эрика сложились давние приятельские отношения, на немой вопрос бывшего командира ответил:
- Не думай, ты не хуже, ты был отличным капитаном. Но, знаешь, она тоже отличный капитан. Не хуже и не лучше тебя, просто другая, и все.

- Если она не лучше, то какого черта ты бежишь к ней, как на свидание всякий раз, как она тебя вызывает? – в тот день в увольнении Эрик позволил себе выпить немного больше, чем разрешалось правилами внутреннего распорядка, и долго копившиеся обиды прорвали плотину самодисциплины и гордости.
- Так к тебе я тоже бегал, когда ты был капитаном. А теперь капитан – она.
- К тому же она привлекательная женщина с этим… - Эрик попытался вспомнить слово, - ореолом несчастной любви, так?

- Глупости ты говоришь, - обиделся лейтенант. – Это энсин Тейлор влюблен в нее, но это у него пройдет, он еще совсем зеленый. А то, что она женщина, не делает ее плохим командиром.
- То есть ты хочешь сказать, что это я плохой командир? – Эрик начал нести чушь, но не понимал этого.

- Тьфу на тебя! Хороший ты командир!

- Тогда какого черта меня понизили, раз хороший?

- В той самоубийственной атаке, предпринятой вопреки приказу, ты потерял двадцать человек команды и почти все легкие истребители, а Лебедь после этого нуждался в капитальном ремонте. И каким бы хорошим командиром ты ни был, командование никому и никогда не простило бы такой ошибки.
- И все-таки я хороший командир! – пьяно стукнул по столу кулаком Эрик.- Хороший! А она со мной не считается! Спросит, выслушает, а делает по-своему! Я у нее эта… как ее… в общем, для красоты стою рядом.
- Дурак ты пьяный, - обреченно выдохнул лейтенант, подхватывая готового споткнуться приятеля. – Будь ты ей не нужен, тебя бы уже давно на корабле не было.
- Это мое наказание за самоуверенность, - отчетливо, словно абсолютно трезвый, ответил Эрик. – Но Лебедь все равно мой корабль.
Тот разговор произошел почти полгода назад. И сегодня его команда будет готова погибнуть не только за свою страну, за жизнь родных и близких, не только во имя борьбы с неприятелем, но и за своего капитана, за Мерседес Кэмпбелл.
До начала операции оставалось немногим больше часа. Команда завершала последние предполетные проверки систем и гадала, какая роль отведена их маленькому кораблю в большой военной игре.
Капитан стояла в рубке перед информационным экраном, на котором разными цветами переливалась трехмерная карта материка. Она над чем-то задумалась, и, судя по сведенным бровям и поджатым губам, эти мысли ее не радовали. Это неумение владеть своим лицом Эрик считал огромным недостатком нового капитана. Как-то раз, не выдержав, высказал Мерседес все, что думает о неуместности излишней мимики, на что получил лаконичный ответ:
- Я живой человек, капитан-лейтенант, и не вижу ничего преступного в том, если команда будет видеть, что я способна на чувства.

Мерседес переключила информационный экран в ждущий режим. Встала позади своего капитанского кресла. Взглядом поприветствовала помощника и, взглянув на часы, подала знак включить общекорабельное вещание.
Она нервничала, но голос казался спокойным:
- Через несколько минут начнется наступление. Вы все задаетесь вопросом, какова наша миссия в предстоящем сражении…
Капитан рассказала о наступлении наземных войск, о роли космического флота в их защите, о том, как важно отбросить космические силы противника от места наземного сражения, навязать бой малым истребителям и вынудить их покинуть пределы атмосферы. А Эрик думал о том, что это чертовски несправедливо, что на ее месте должен быть он. Именно он должен вести свой корабль в атаку и отдавать приказы, а не стоять, как положено по уставу, за правым плечом командира и молча наблюдать за ходом сражения.

- Задача Лебедя – в паре с Альбатросом обеспечить прикрытие Искателя. Это будет трудный бой, но я уверена, что мы сделаем все возможное для победы. Приказываю команде занять места согласно расписанию.
- Они там что, совсем умом двинулись?! – Эрик едва дотерпел до конца речи командира. – Двум крейсерам предлагается прикрывать огромный неповоротливый флагман?! Где же наши доблестные линкоры?! И покажите мне того идиота, который…
- Согласно данным разведки, нас будут ожидать от двух до четырех кораблей класса крейсер и с малой вероятностью – один линкор. Искателя и наших двух судов должно хватить для прорыва.
- С каких пор стратегически важные операции планируют, опираясь исключительно на данные разведки?!

- Адмирал Веллингтон не был в восторге от этого плана, но в сложившихся обстоятельствах это был единственный выход. Кроме того, я бы попросила вас, капитан-лейтенант, успокоиться, не делать поспешных выводов и тем более не кричать. Что же касается линкоров, то у них своя миссия. Мы вынуждены идти на этот риск.
- Почему?

Мерседес ничего не ответила, но по ее лицу легко читалось, что она не одобряет планов командования, и молчит только в целях соблюдения субординации.
- Капитан, нас вызывает Альбатрос.

- Открыть канал связи. На экран.

- Приветствую командира Лебедя!

На экране оттенками ярко-рыжего переливалась шевелюра капитана Эйхельберга, улыбающегося во все тридцать два белоснежных зуба. Всегда свежий, довольный, по-военному аккуратный и аристократически франтоватый, он производил двойственное впечатление: легкомысленного, гораздого на шутки и проказы папенького сынка, который в моменты напряжения становился жестким и расчетливым командиром. Эрик его открыто недолюбливал, считая ставленником сверху, а военные заслуги приписывал исключительно таланту офицеров Альбатроса, но никак не капитана, назначенного командовать крейсером два года назад. Мерседес же ценила капитана Эйхельберга, знала, что его бесшабашность и шутки – всего лишь шелуха, под которой скрывается интересный, умный человек и отличный командир.
- Здравствуй, Райли, - капитан Лебедя позволила себе улыбнуться. – Надеюсь, ты связался с нами по сущей ерунде, потому что до отстыковки целая минута.

- Ну конечно, можно подумать, ты меня не знаешь, я всего лишь хотел пожелать вам хорошего боя! - капитан Эйхельберг подмигнул и, отвернувшись от экрана, демонстративно рявкнул. - Отстыкуемся! Двигатели на самый малый! - и отключился.

- Произвести отстыковку! Двигатели на самый малый! – приказ капитана Кэмпбелл разбудил спящие системы, в недрах крейсера заработали двигатели, включились инерционные демпферы, сигнальные маячки в рубке засияли зеленым, мягкий толчок ознаменовал отстыковку от орбитальной станции. Команда работала четко и слаженно, и капитан-лейтенант Донован гордился ею.

На внешнем обзорном экране было видно, как стартовавший на долю секунды раньше Альбатрос включил все сигнальные огни, ярко обозначившие контуры крейсера, словно салютуя своему космическому собрату.
- Позер, - не удержался Эрик. – Так был занят планированием очередной глупости, что даже не пожелал нам вернуться на базу! – как и многие космолетчики, капитан-лейтенант Донован соблюдал приметы, хоть и не верил в них.
Эрик с детства мечтал стать капитаном космического корабля. Он представлял себе сражения с несуществующими противниками, из которых непременно выходил победителем, подробности боя, длящегося с рассвета до рассвета. Командование растеряно, и лишь героический капитан Донован способен спасти ситуацию…
В реальности все оказалось несколько иначе. Приказы командования, действительно, порой казались идиотскими, но их следовало выполнять, а невыдуманные космические бои начинались и заканчивались стремительно и беспощадно. Так было и в тот раз, и с самого начала все пошло не по плану.

- Корабль класса флагман прямо по курсу!
- Два линкора на десять и три часа!

- Капитан, вызывает Альбатрос!
- Противник готовится атаковать? Откройте канал.

- Мерседес! Мой линкор – на три часа, твой – на десять, - Райли Эйхельберг был серьезен и собран, словно приготовившийся к прыжку тигр.

- Идет. Боевая готовность! Поднять щиты!
- Капитан, вызывает Искатель!
- Открыть второй канал, - Мерседес была белой от волнения, но изо всех сил старалась не выдавать его.

В эти минуты предварительной оценки противника Эрик особенно остро ощущал себя лишним на собственном корабле. Он впился взглядом во внешний обзорный экран, в левом углу которого висела громада «их» линкора. Вражеский корабль разворачивался, готовясь к бою, но пока что не открывал огонь, выжидая. Капитан-лейтенант Донован мучительно пытался найти выход из сложившейся ситуации и не слышал, как контр-адмирал Джонс, один из самых рассудительных и опытных командиров космического флота, желает удачи и дает разрешение отступать в критической ситуации. Не видел, как сердито – они не трусы - сдвинул рыжие брови капитан Эйхельберг, чья рыжая шевелюра вновь занимала пол-экрана, не слышал, как капитан Кэмпбелл, сложив на груди руки, отчеканила: «Ни за что! У нас есть приказ, и мы прорвемся!». Не видел, как покачал головой контр-адмирал, то ли порицая, то ли радуясь упрямству своих подчиненных.
- Мы должны отступать! – Эрик был категоричен, но – все это понимали – прав. – Мы не справимся с тремя кораблями!

- Поздно, началось, - Райли Эйхельберг на минуту повернулся к экрану. – Удачи нам! - он подмигнул, и экран погас.
В детских фантазиях космический бой полон звуков взрывов и криков, беготни команды по палубам и эффектных сцен. В реальности были слышны только команды капитана, отчеты офицеров, чувствовалась вибрация палубы и белыми всполохами загорались места попаданий на внешнем обзорном экране.
- Отчет!
- Израсходовано тридцать процентов ракет! Щиты держатся.
Эрик видел, как капитан мучительно ищет выход из ситуации, хотел предложить выпустить малые истребители, чтобы отвлечь огонь, но Мерседес его опередила:
- Маневрируем! Уводим линкор от флагмана в сторону нашей зоны. Лейтенант Кейли, - обратилась она к штурману, - рассчитайте оптимальный путь к ближайшей мине.

- Линкору не страшна мина, а вот мы можем подорваться!

- Эрик, - капитан впервые обратилась к нему по имени. – У нас нет пути назад. Мы должны помочь Искателю прорваться. И если для этого нужно идти на таран, мы сделаем это! Энсин Тейлор, дайте Альбатрос. Райли, что у вас?

- Отказали два двигателя, разгерметизированы три отсека на второй палубе, но в общем держимся! – капитал Эйхельберг широко улыбнулся. – Удачи с миной! Вы почти у цели!

Лебедь ощутимо тряхнуло.

- В нас попали!

- Отчет!

- Повреждена четвертая палуба, отсеки с 410 по 416!

- Капитан, щиты по левому борту через минуту отключатся!

- Перевести всю энергию щитов в зону обстрела. Лейтенант Кейли, расчетное время подхода к мине?
- Тридцать секунд!

- Он разворачивается…
Офицеры, находящиеся в рубке, разом замолчали, уставившись на экран, на котором отчетливо было видно, как неприятельский линкор разворачивается в обратную сторону, видимо, решив, что большая добыча важнее маленькой.

- Что передает Искатель?

- Они почти добили флагман, но использовали 90% ракет, энергия на щитах на исходе.

- Капитан, нас вызывает Альбатрос.

- Открыть канал!

- Мерседес! – роскошная рыжая шевелюра капитана Эйхельберга была всклокочена, словно он непрестанно теребил ее, глаза горели, от шутливой маски не осталось и следа, он говорил скороговоркой, торопился, изображение рябило и прыгало. – Вражеский флагман почти сдулся, контр-адмирал добивает его. Мы здорово поддали линкору, но он все еще на плаву, по всей видимости, собирается атаковать Искатель. Альбатрос почти ослеп, оглох, эвакуационные отсеки потеряны, в двигателях началась реакция, они вот-вот взорвутся, но мы успеем! Линкор совсем рядом. Прощай!
На внешнем обзорном экране ослепительной вспышкой взорвался Альбатрос. На радаре погасла красная точка вражеского линкора.

В рубке повисла тяжелая тишина. Капитан закусила губу и тихо скомандовала:
- Траектория второго линкора? Время до цели?

Первым опомнился штурман, хотя Эрик был уверен, что это будет энсин Тейлор, молоденький офицер, который, казалось, не видит и не слышит ничего и никого, кроме обожаемого капитана.
- Идет на Искатель в обход обломков линкора и Альбатроса. Расчетное время прибытия – двенадцать минут.

- Спасибо, лейтенант. Мы должны нагнать его и не подпустить к флагману. Сколько нам потребуется времени?
Эрик прекрасно понимал, что хочет сделать его капитан: повторить действия теперь уже покойного Райли Эйхельберга. Он воспринял это, как само собой разумеющееся, смерть не страшила его, но тяготила невозможность самому принять это решение и отдать решающий приказ.
- Десять с половиной минут.

- Начать разгон! Включить общекорабельное вещание.
Эрик видел, что все офицеры в рубке поняли замысел капитана, но их глаза, их лица кричали о нежелании умирать, они до сих пор надеялись на… На что? Что бы сделал он, как капитан, чтобы спасти свою команду?

- Через десять минут Лебедь протаранит вражеский линкор. Приказываю команде немедленно покинуть корабль! Это относится ко всем, в отличие от Альбатроса наши эвакуационные отсеки доступны, и времени вполне достаточно, - Мерседес строго посмотрела на своих офицеров. – Я не хочу, чтобы вы погибли.
По кораблю разнесся ввинчивающийся, мигающий сотнями красных лампочек сигнал срочной эвакуации. Застучали люки спасательных шаттлов. На экранах пошел обратный отсчет до столкновения.

Офицеры неуверенно встали со своих мест, с одной стороны, не желая умирать, с другой – не смея покинуть капитана.

- Вам нужен штурман, - лейтенант Кейли не двигался с места.
- И связист, - энсин Тейлор упрямо поджал губы, твердо решив погибнуть вместе с капитаном.

Эрик едва не расхохотался: связист во время тарана – конечно же, самый важный член экипажа, но вместе с тем был зол на капитана Кэмпбелл, которая собирается лично угробить его корабль во имя некой высокой цели командования и лично спасает его команду, на офицеров, которые не решаются выполнить приказ командира исключительно потому, что она женщина, на дурака Тейлора, на себя, в конце концов, и на эту чертову войну…
- Я благодарна вам, но приказываю и прошу: немедленно покинуть корабль! У вас осталось восемь минут.
Офицеры молча отдали честь и покинули рубку, пилот за шкирку поднял и вытащил упирающегося энсина Тейлора.
- Капитан-лейтенант, вас это тоже касается, - Мерседес заняла место пилота.

- Нет, не касается. Это мой корабль, моя команда! Но в течение всего этого бездарного, тупого боя я вынужден был стоять у вас за спиной, не имея права голоса, тогда как отступать нужно было еще в самом начале…

- Я сожалею, капитан-лейтенант, но уже год это не ваш корабль, а мой. И я приказываю вам покинуть мой корабль! – Мерседес почти кричала, а затем, выдохнув, добавила. – Немедленно покиньте корабль. Это приказ. У вас осталось семь минут.

Эрик Донован бежал коридорами крейсера, выла сирена, мигали сигнальные лампы. Лебедь – его корабль, вне зависимости от приказов командования. Он был с этим крейсером с самого первого дня, видел его на верфях, проводил испытательные полеты. У него нет никого, кроме Лебедя: отношения с родными порваны давно и навсегда, дружить он не умел и не любил, зато он умел командовать, быть капитаном, капитаном Лебедя. Эрик остановился. Выла сирена, мигали лампочки. Он не бросит свой корабль.
Недалеко от рубки совершенно ожидаемо и предсказуемо он наткнулся на энсина Тейлора, тот попытался увернуться, но был цепко схвачен.
- Ты умеешь пилотировать легкий истребитель?

По удивленным глазам энсина было видно, что не ожидал такого вопроса.

- Так точно.

- Хочешь спасти капитана Кэмпбелл?

- Конечно, капитан-лейтенант!

- Тогда иди за мной, и молчи, и не мешай мне! Понял? Выполняй мои приказы и больше ничьи! И она останется жива!
Последний шаттл скрылся из зоны видимости внешнего экрана. Мерседес проверила уровень энергии – должно хватить, немного скорректировала курс – линкор стремительно приближался. Она мысленно наметила лучшее для тарана место. Пискнуло устройство приема: ее вызывал Искатель.
- Девочка! – контр-адмирал, действительно, годился ей в отцы. – Что ты делаешь?!

- Выполняю долг, - грустно улыбнулась Мерседес. – Вы разгромили флагман, но не сможете отбиться от линкора.

- Команда эвакуировалась?

- Так точно, контр-адмирал.

- Спасибо, девочка.

Она вновь улыбнулась и отключила связь. На экране бежали назад секунды. До столкновения оставалось шесть минут.

- Капитан!

Мерседес успела вскочить, заметить вбегающего в рубку капитан-лейтенанта Донована и нацеленный на нее бластер, она даже успела рвануть свое оружие из кобуры, но не успела понять, что происходит, когда на нее обрушилась темнота.

- Бери ее и тащи в истребитель! Не стой истуканом! – Эрик не слишком бережно поднял Мерседес и свалил на руки остолбеневшему энсину. – Ты меня плохо понял? Бегом! Пять минут до столкновения!
- Что вы сделали? – возмущенный энсин бережно, словно сокровище, держал капитана.

- Оглушил! Вали отсюда, дурень! Это мой корабль, и только я имею право погибнуть вместе с ним! У тебя четыре с половиной минуты!
Когда легкий истребитель вылетел с ангарной палубы, до столкновения оставалось полторы минуты. Полторы минуты, когда он будет капитаном, капитаном своего корабля.
Линкор занимал уже весь экран, можно было рассмотреть ворота ангаров и серийный номер на корме, когда произошло столкновение. Эрик успел увидеть, как белым светом взорвался внешний обзорный экран, и почувствовал удовлетворение.
Мерседес очнулась в лазарете на орбитальной станции. В маленькой палате было полутемно. Рядом сидел, положив подбородок на кулаки, Джеймс. Рука сама потянулась погладить его по голове, по вечно торчащим в разные стороны черным волосам.

- Привет, сестренка, - он улыбался знакомо, по-детски трогательно, и не верилось, что этот мальчик – боевой лейтенант космических войск, пилот легкого истребителя.

- Что ты тут делаешь? – вопрос был неуместен, нужно было спросить что-то еще, но мысли разбегались.

- Сначала Искатель передал на базу, что капитан Кэмпбелл погибла, а потом сообщили, что ты жива, но без сознания. Вот я и прилетел.
- Эрик в меня стрелял…

- Он тебя только оглушил. Максимально допустимым разрядом, но только оглушил.

- Я на базе? Как я здесь оказалась? Лебедь шел на таран, - Мерседес закрыла руками глаза. – Боги, мысли разбегаются, никак не могу сосредоточиться.
- Тебя вынес энсин Тейлор, а капитан-лейтенант Донован занял твое место. Лебедь уничтожил второй линкор, и Искатель сумел выполнить свою задачу. Донован спас тебя.
- Нет, он сделал все это не ради моего спасения, а ради своего корабля. Он до конца считал себя капитаном Лебедя, сросся с ним… И не смог расстаться. Эрик был сложным человеком, но настоящим командиром и… героем. Пусть в несколько непривычном для нас смысле, но героем. И я благодарна ему за свою жизнь…

- Героем, говоришь, - Джеймс в очередной раз взъерошил свои и без того точащие во все стороны волосы. – Капитан Эйхельберг признан героем, а капитан-лейтенант Донован – предателем. Ведь он, несмотря на успех операции, ослушался приказа командира.

Мерседес нахмурилась:

- По уставу все верно, но по-человечески несправедливо. Хотя, - она вдруг улыбнулась, - Эрик всегда был одиночкой, и даже после смерти им остался – герой среди предателей.
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