
Что же это за странный звук, и почему он его постоянно преследует? Давящее  предчувствие, ощущение чего-то неизбежного – вот, что несет этот непонятный стон, смешивающийся с гулом и звоном, вытягивающийся в тончайшую струну, вибрация которой будто остановилась на самой тонкой ноте, едва различимой ухом. Как же он устал от необычного ощущения тревоги, вместе с этим едва слышным гулом поселившемся в его сердце. Он долго думал, где же мог раньше слышать подобный шум, но в голову ничего не приходило. Да и гул на заводе, где он работал на протяжении почти всей своей жизни, занимаясь производством железнодорожных рельсов для начавшего строиться еще в его юные годы Ледяного пути, из-за которого сейчас Империя то и дело поглядывает в сторону Руполи, был совершенно иным. Насыщенным, боевым, наполненным жизнью рождающихся стальных «младенцев», каким угодно, но только не таким, как этот мерный, но такой отвратительный звон. Странно, что никто более его не слышит…

Виктор Данелли оторвался от своих невеселых размышлений и отложил раскрытую книгу. И с чего это его именно сегодня потянуло на Франсуа Фонелли1 и его «Жизнеописание Фредерика Монтрэ2». Хотя тут ничего удивительного как раз то и нет. В последнее время он очень остро переживал разлуку с детьми, неимоверно тоскливое и тягучее, словно хорошо выдержанное вино, одиночество то и дело наваливалось на него стопудовым стальным прессом, каких он множество повидал на своем родном Элежском заводе в Финлере3. Несомненно, последний король из династии Энцо-Силлини, запертый в горном форте Эббертсбауэр, ужасно тосковал по своим дочерям, так ни разу и, не увидевшись с ними до конца своих дней. Неужто его ждет та же судьба?

Дети далеко, в родном Финлере, а он как назло застрял здесь на юге. И пусть дела идут неплохо, и даже наметился прогресс в его исследованиях, сердце то и дело сжималось от нахлынувших воспоминаний о родном доме, о Марте и Франческо. Как бы рада была Флавия, знай, что у них вырастут такие прекрасные детки. Марте уже почти семнадцать и она чудо как хороша, пора бы уже и подумать о возможном замужестве. Франческо вырос сильным, красивым и умным парнем, весь в отца, в нем уже сейчас чувствуются задатки инженера. Возможно, ему и придется продолжить отцовское дело, если здоровье возьмет свое. А подорванное непосильным трудом здоровье с завидным постоянством давало о себе знать. Только бы успеть увидеться с детьми, хоть разок, обнять Марту и поцеловать в ее прелестный лобик, обрамленный светлыми кудряшками, почувствовать в своей ладони крепкую мужскую руку сына – уже настоящего мужчины, будущего инженера, пошедшего по стопам родителя.

Сердце опять разболелось, как и всегда, когда инженер начинал хандрить и вспоминать о далеком доме. Надо бы выпить этой ядовитой микстуры, прописанной сельским лекарем Ариоло, но она как назло закончилась. Придется опять посылать Марчено в деревню. 

Виктор, сморщившись от неприятных ощущений, поковырялся немного в странного вида чертежах, подолгу внимательно рассматривая и делая пометки карандашом на огромных желтоватых хрустящих листах. Работа не шла, чувство тревоги давило все сильней, отвлекая и не давая сосредоточится.  Боль усилилась, слева в груди беспощадно давило и саднило, и инженер решил не искушать судьбу. Отложив чертеж, он, осторожно опираясь рукой на деревянную стену, обошел огромный дубовый стол, установленный в центре его кабинета и сплошь устланный прозрачной желтоватой бумагой и чертежным инструментом, и вышел на лестницу, ведущую на первый этаж. 


Довольно обширное помещение почти полностью тонуло в темноте. Красноватые лучи уходящего заката, пробивающиеся через маленькие окна в верхней части стен, кровавыми сполохами прорезали сгустившийся мрак. Вечерние тени огромными черными кошками свернулись в углах, скрываясь от губительного света доживающего последние часы дня. Под самым потолком разместилось что-то громадное, укрытое серой матерчатой тканью, не пропускающей свет, сплошь и рядом перевитое цепями, лебедочными тросами и веревками. Внизу из темноты местами проглядывали всевозможные станки и приспособления непонятного рода, протянув узловатые отростки механических лап к красным нитям уходящего солнца, словно в страхе перед наступающей ночью не желающие расставаться с последними каплями света.

Виктор подождал, пока глаза привыкнут к затемненному помещению и очень осторожно начал спускаться по лестнице вниз. Не хватало еще свернуть себе здесь шею по собственной глупости. Ветхие деревянные ступени издавали протяжные мерзкие скрипучие звуки при каждом шаге, словно негодуя, что кто-то потревожил их размеренный сон. Куда же пропал Марчено? Дрыхнет наверно уже где-нибудь в подсобке. Что ж придется разбудить и отправить в деревню, сердце все настойчивей и настойчивей давало о себе знать, а проклятые капли как назло закончились еще вчера…
*** *** ***

Из ямы в очередной раз донесся сдавленный хрип. В лесной тишине, лишь изредка  перемежающейся пением ночной птицы, он прозвучал как-то особенно жутко и совершенно не по-человечески, словно дикий зверь, угодивший в охотничий капкан,  обезумев, хрипел в безуспешных попытках освободиться. Николай Коруэлл невольно поежился, отгоняя легкий озноб, холодными щупальцами пробежавшийся по спине. Он был самым молодым в группе, поэтому подобное на его долю выпало впервые и, как он надеялся, в последний раз. Они прошли все вместе вшестером от самой границы, очень осторожно, никем не замеченные, и надо же было такому случиться, когда они были уже так близко к цели. «Граф» был одним из лучших в команде, он был Читающим4 – проводником, следопытом, глазами, ушами и бог весть еще чем, но даже он не заметил притаившуюся под темным рыхлым мохом смерть. Старая-престарая, заросшая травой и занесенная землей волчья яма теперь должна была стать его могилой. Когда Николай вслед за остальными подошел к просевшей земле, где секунду назад стоял сослуживец, ему составило огромного труда сдержать подступающий к горлу рвотный позыв. Картина и впрямь была малоприятной и столь же живописной. «Граф», лежа на спине, судорожно разрывал землю по обе стороны от себя, глядя обезумевшими глазами прямо на подошедших сотоварищей. Из груди у него торчал черный обломок деревянного кола, точно такой же, обильно смоченный кровью, матово поблескивал где-то в районе колена, но самым страшным было то, что еще один очень узкий, видимо истончившийся с ходом времени, выглядывал из шей. А самым отвратительным были хрипло-чмокающие звуки, которые издавал неудачливый следопыт. Обгнившее дерево видимо не задело артерию, и кровь очень медленно вытекала из страшной раны. Время от времени его дергало, и изо рта вырывались черный кровяные сгустки, превращая лицо в страшную предсмертную маску. Сколько еще кольев просто сидело в спине сослуживца, поломавшись при ударе и не пробив тело насквозь, было даже страшно представить.
Николай затряс головой, отгоняя вновь и вновь возвращающуюся ужасную картину, и попытался вслушаться в разговор стоявших неподалеку людей. Они стояли шагах в десяти от него – высокий и стройный короткостриженый парень и низкорослый коренастый крепыш. Шатт5 и Эрст6. «Волк» и «Корень». Настоящих имен друг друга в умбре7 не знал никто – таковы были правила для всех групп «Граувюрмэ»8, у каждого был свой «голос»9. У самого Коруэлла в умбре был голос «Крот», это прозвище прицепилось к нему еще в Тэории10. Сокурсники хотели обидеть и унизить его, испытывая черную зависть к самому лучшему этюдианту11, насмехаясь над его плохим зрением и привычкой постоянно щурится, из-за чего он действительно становился похож на подземного обитателя. По первой это унизительное прозвище дико бесило молодого этюдианта, хоть виду он и не подавал, боясь вызвать еще большую порцию насмешек, но со временем он смирился с прилипшей к нему кличкой. Постепенно он даже стал ощущать гордость, когда слышал в спину мерзкий шепот сокурсников, понимая, что не способные его превзойти этюдианты, просто-напросто завидуют его старательности и способности всегда докапываться до самой сути. А когда ему предложили вступить в Орден, сомнений в том, каким будет его «голос» у него не оставалось.
- Я знаю путь, мы доберемся до цели без Легера12, – холодно бросил Волк. Его манеру говорить коротко и только по делу знали все не только в умбре, но и наверняка во всем Ордене. Жесткое, «волчье» лицо с трудом угадывалось в вечернем сумраке, но Николай знал, что на нем застыло именно такое, как всегда суровое, выражение. 
- Не сомневаюсь, - в унисон ответил Корень – он был главой умбры и Первым Решающим13. Вторым Решающим14 как раз был Волк. – Надо сохранить тишину.

«Сохранить тишину» на языке Серых15 недвусмысленно означало избавиться от всех следов, которые могли выдать присутствие группы.

- Хайнрих все сделает. – Волк отвернулся, дав понять, что разговор окончен, и пора приступать к делу, но неожиданно вновь повернулся к собеседнику. – Фогель16 должен возвращаться в гнездо немедленно. Надо доложить о случившемся.
- Дробить умбру? – лица Эрста в темноте не было видно, но  и так было понятно, что на нем застыл знак вопроса. – Всего половина?

- Решение за тобой, но такое дело не терпит отлагательств. Мы справимся и втроем, – в голосе Шатта чувствовалась полная уверенность в собственных силах. Он вообще был всегда уверен, когда что-либо говорил.

Корень шумно выдохнул, оправил на себе черный меховой костюм и подошел к Коруэллу. 
- Ты идешь с нами, Фогель направляется в гнездо, - мелькнувшие в свете выбравшейся из-за темных облаков луны серые глаза на окаменевшем лице выглядели очень усталыми. – Хайнрих!

- Я здесь, - из густых зарослей появился небольшого роста совершенно лысый человек с отстранённой невыразительной физиономией. За спиной у него болтался довольно внушительных размеров походный мешок. Блеклые буркала лениво скользнули взглядом по Кроту и устремились к яме, откуда донесся очередной хрипло-булькающий вздох. 
- Хайнрих, ты должен будешь «освятить место» и дожидаться нас здесь, - тихо произнес Эрст, не смотря на Хейлига17. – Если через день нас не будет, отправляйся за Фогелем, он встретит тебя на границе.
- Будет сделано в лучшем виде, Эрст. – Хрипловатый голос казался таким же неприятным, как и тусклые, будто у мертвеца глаза. Хейлиг умбры вообще был малоприятным человек, это уже не говоря о тех слухах, что ходили о нем в Ордене.
Хайнрих медленно прошел мимо Николая, направляясь к яме, и их взгляды снова пересеклись, заставив Корнуэлла поежиться от неожиданно нахлынувшего неприятного ощущения. Это был мерзкий липкий страх, от которого сердце невольно сжалось в груди.
- Птичка вылетела, можем выдвигаться, - Волк возник ниоткуда, словно соткавшись из окружающего их серого мрака. В своей неприметной куртке с капюшоном и черной меховой оторочкой он почти сливался с окружающим миром, а с ловко притороченным на спине продолговатым предметом, завернутым в коричневую кожу, и вовсе походил на диковинного зверя из древних преданий.
- Выдвигаемся! – Эрст повел могучим плечом, направляя группу вперед. 
Николай понимал, что не стоит этого делать, но просто не мог не обернуться. Странное тоскливое чувство закралось в его сердце, тот, кто был им верным товарищем и братом по оружию, должен был упокоиться в подлой волчьей яме, а они спокойно шли дальше, выполняя свой долг. 

Хайнрих стоял спиной к ним на самом краю ямы, в неярком свете луны отчетливо прорисовывались оттопыренные уши, как-то криво прилепленные к лысой голове, его мешок, уже расшнурованный, валялся рядом. Затем он медленно извлек из-за пояса длинный изогнутый кинжал и ловко скользнул вниз, скрывшись из вида. 
 - Пойдем, парень. – Толчок в плечо вернул его на землю, вырвав из странного оцепенения, с которым Крот наблюдал за действиями Хейлига. Волк пристально смотрел на него с высоты своего немалого роста. – Теперь у каждого свой путь.
Николай, понурив голову, послушно зашагал вперед, усилием воли приказав себе больше не оборачиваться.

*** *** ***

- Человек сможет летать!!? Вы слышали этот вздор? Я в жизни не слышал ничего более абсурдного! – белоснежные букли гневно порхали по Атриуму Зала Собраний. – Я не клирик, я ученый муж, но подобный бред даже на секунду не мог посетить мою голову!

Стефанио Винца, с белоснежным париком на голове, облаченный в мантию Совета Академии, испещренную красивой золотистой вышивкой в виде чертежных линий, продолжал свою гневную тираду. Лицо его, покрасневшее от сильнейшего возмущения, не сулило ничего хорошего седоволосому крепкому инженеру в двойных окулярах, стоявшему возле широкой доски, половина которой скрывалась под громадными листами с чертежами. Вторая половина доски была усеяна начерченными мелом линиями и математическими знаками – овалами, стрелочками, углами и прочими символами.
- Это просто немыслимо, человек – не птица и никогда не сможет стать птицей! – Расточался перед собравшимися ученый. – Еще великий Ланио деЛуа18 доказал, что скелет человека намного тяжелей скелета птицы, а мышечная масса в этом разрезе просто несопоставима, иначе все мы бы уже порхали в небесах, глядя с высоты на грешную землю. И при том без всяких приспособлений – стоило бы просто помахать руками, ну и желательно отрастить себе для начала перья.
Собравшаяся публика в лице ученых Академии, нобилитета, военных и инженеров ответила сбивчивым смехом. Одухотворенный расположением слушателей, Стефанио продолжал экзекуцию.

- Вы хотите убедить всех нас в том, что человек, посредством деревянных крыльев – причем прошу заметить – плоских, не покрытых перьевым слоем, деревянного же хвоста, пусть и обшитого материей, причем – опять-таки прошу заметить – по своему составу никак не похожей на птичье оперение, и еще нескольких реек, прикрепленных ко всему этому сможет с легкостью подниматься в воздух и преодолевать определенные пространства? – Ученый саркастично развел руками и состроил дикую физиономию, словно в подтверждение абсурдности своих слов.
- Вы забыли добавить к вашему списку двигатель, сеньер, - спокойным и умиротворенным голосом ответил седоволосый, без тени смущения глядя ученому прямо в глаза, – а также стальные лопасти винтов, крепящиеся под вторыми крыльями. Я же подробно все объяснил. Если вы и кто-либо из сидящих здесь не до конца поняли мой прожект, я могу объяснить все с начала еще раз.
- Избавьте нас от прослушивания этой чуши еще раз! – Спокойствие инженера явно действовало на нервы не на шутку разошедшемуся ученому мужу. Капельки пота выступили на лбу и крючковатом носу Винцы, на скулах ходили желваки, узкие губы нервно подергивались, а глаза метали молнии в мужчину, спокойно стоящего у доски с чертежами. – Ваша теория не стоит ломаного гроша! Двигатель! Как вы собираетесь уместить эту громадину на своем небольшом объекте? Мало того, как вы с таким весом собираетесь просто оторваться от земной поверхности?
- Я длительное время изучал принципы работы умерских19 механизмов, которые существовали совершенно автономно от каких-либо источников поддержания жизни. Да, это одна из величайших загадок современности, которую вряд ли кто-то скоро разгадает, но во всем есть свой механизм. Именно такой принцип, я пытаюсь внедрить в таком изобретении – принцип автономности. Однако мне нужны специальные породы дерева для конструкции. Чернолиственница растет только на юге Руполи, в Гранере20, там же произрастают и лифолия, и мечестрее. 
Что касается двигателя, то у меня есть прожект, основанный на умерских изобретениях, как уменьшить его размер, но оставить мощность  на том же уровне. Но для этого мне необходим умерский сердечник. Насколько мне известно, он существует в единственном виде и хранится он именно в Академии, поэтому я и обращаюсь к вам с просьбой предоставить его мне, а также выделить средства и оказать содействие в моих исследованиях.
- Немыслимо! Это величайшая находка за всю историю существования человечества, над которой не один год ломают головы лучшие умы Руполи, а вы преспокойно заявляете о том, что вы уже нашли ей практическое применение. Неужели вы и вправду верите, что вам ее просто так отдадут – берите, ковыряйтесь, пихайте в двигатели, ломайте, в конце концов!! – Стефанио, казалось, был готов броситься с кулаками на своего оппонента.

- Я не уверен, в том, что мне его отдадут, но вы правильно сказали о практическом применении, - инженер оправил на себе съехавший шейный платок, - умерский сердечник может до конца времен пролежать на полке или на исследовательском столе, а может принести свои плоды уже совсем скоро, если у меня получится, то на что я рассчитываю. Если я действительно смогу достичь положительного результата, просто представьте, какой шаг вперед сделает наука в целом и наше государство в частности. Мы, наконец, сможем опередить имперцев, которые повсеместно рыщут в поисках утерянных технологий и хватаются за любые прожекты!

- Если я вас правильно понял, - сидящий в первом ряду мужчина с жестким лицом, одетый в женеральский мундир вклинился в разговор, - ваше изобретение вполне реально будет применить в военных целях?

- Вполне вероятно, - не моргнув глазом, ответил седоволосый. – Достаточно будет разработать прожект по размещению оружия на конструкции. Да это будет дополнительный лишний вес, и мне, конечно, необходимо будет сделать новый расчет по эородвигательным силам, но такой вариант вполне вероятен.
- Это было бы колоссальное преимущество! – Удовлетворенный ответом военный откинулся на спинку скамьи. – Я даже представить не могу себе, насколько сильней мы стали бы по сравнению с внешними врагами. Что и говорить, о постоянной угрозе со стороны Империи можно было бы позабыть!

Стефанио Винца открыл, было, рот, собираясь продолжать спор, но осекся, заметив движение наверху.

- Я выслушал ваш доклад и ваши доводы. – Высокий человек с узким холодным лицом поднялся со своего места почти под самым сводом. На его иссиня-черном мундире ярко поблескивала золотая роза с изогнутой стрелой – знак принадлежности к Совету Мигльорэ21. – Я, Одуэн Вилларжэ, Советник по технологиям, объявляю вам наш ответ. Властью данной мне Его Величеством рэ Гвидо Пятым и Советом Мигльорэ вы получите все, что вам необходимо для дальнейших исследований и практических изысканий. Совет Мигльорэ ждет отчета о результатах вашей работы ровно через один год, с сей даты…
Все тонуло в едком шуме, разрозненный гул голосов, словно пчелиный рой, кружился в голове, а перед глазами также стояла чернота. Так же, как и огненный костер слева в груди. Шум постепенно нарастал, в очередной раз вытягиваясь в звонкую струну и переходил в уже привычный тягучий писк, поселившийся вместе с тревогой в больном сердце инженера. Как же тяжело дышать и это несмотря на свежий, почти морозный воздух. Голова кружилась, сердечная боль опьяняла не хуже самой крепкой травяной настойки, столь любимой местными жителями. Виктор чувствовал, что скоро очередной раз провалится во тьму и понимал, что этот раз может оказаться и последним. От обиды он чуть было не заплакал. Каких трудов ему стоило в свое время добраться до столицы, попасть на прием на Совет Мигльорэ, добиться слушанья в Академии – и неужели все насмарку только из-за предательского здоровья? В Гранере отличный климат, но и это не спасает. И с чего ему под руку попался этот дурацкий Фонелли со своим жизнеописанием и со своим Монтрэ. Сиди теперь и отходи медленно в мир иной.
От злости на самого себя Виктор со скрипом стиснул зубы. Помогло. Боль немного отступила, поддаваясь неожиданно нахлынувшему порыву чувств. Данелли попытался подняться, опираясь на шершавую деревянную стену мастерской, ставшей ему заодно и домом. Главное, чтобы не стала могилой. Если он не успеет окончить дело – даже в ином мире не будет ему прощения. Он и так пошел на сделку с совестью, когда согласился на исследование по большей части в военных целях и на деньги военных, хотя изначально совсем иные мотивы подталкивали и вели его к цели. Горный пик Эвельстайн – начало начал, обезумевшие ветра, снежные иглы, ранящие лицо, круговерть белого мокрого песка, древняя мощь и могучая древность. Там все сливалось воедино, все кричало только об одном – о том, что нет преград в этом мире, а любые препятствия можно разрушить. Разбить оковы, связывающие постоянными предрассудками, давящие неизбежностью, самому стать стрелой, поражающей цель. Направлять, властвовать, парить над безудержностью и беспомощностью этого мироздания. Он помнил, как захватило дух, как ледяными тисками сжало горло, сдавило грудь, швырнуло в бурю новых ощущений, дарящих чувство потока - единого и неделимого эора22. Когда бурные воздушные ручьи в одночасье обтекали выставленные руки и рвали на части струящийся черным пламенем на спине плащ. От восторга мир, подъятый небесными силами, кружился вокруг него, заставляя душу ликовать и возноситься. Тогда и пришло это странное чувство полета, невесомости, желание рваться ввысь, разрывать саму плоть материи и пространства. Словно высшие силы открыли ему нечто праведное – истинную единую веру, отличавшуюся от всех существующих, веру в право человека оторваться, наконец, от грешной земли и воспарить подобно птице…
А в итоге пришлось пойти на это подленькое соглашение, которое вероятно станет одним из страшных бичей судьбы. Станет, если конечно удастся пережить эту ночь, на что остается все меньше надежды. А еще этот проклятый звон, который, кажется, доконает его быстрей, чем сердце. Нет, умирать никак нельзя, еще не все кончено, еще повоюем, еще поборемся.
Ноги инженера подкосились, и он опять рухнул на землю, прижимаясь спиной к холодному дереву. Воздуха не хватало, Виктор рванул ворот рабочей рубахи, послышался треск, оторванные пуговицы черными бусами поскакали по земле.

Мерзкий звон все усиливался, норовя вытеснить все остальные звуки прохладного осеннего вечера. Поэтому стук лошадиных копыт доносился сначала откуда-то издалека, но постепенно нарастал, приближался, вступал в схватку с вцепившимся в Данелли умертвляющим звуком. 
- Сеньер, сеньер! – Голос Марчено казался гулким, будто доносился из бочки. – Я привез микстуру, вам надо срочно выпить!

Заботливый малый и толковый помощник этот местный парень, кажется сын деревенского старосты, конечно, хочет вырваться отсюда из глухомани и надеется на поддержку старого инженера со странными идеями в голове. Данелли, несмотря на самочувствие, невольно усмехнулся про себя и произнес вслух:

- Подлец, ты, где был, сколько можно ждать! Ты меня едва в могилу не свел своим ожиданием! Наверно по дороге еще успел заскочить к своей любимой Марлене?!

Марчено, невысокий худенький парень лет двадцати с курчавой рыжей шевелюрой, что-то невразумительно залопотал в свое оправдание, помогая мастеру подняться и придерживая его, чтобы тот снова не упал.

- Да знаю, знаю, я, что ты едва коня не загнал, пока добрался до Ариоло. И что же наш чернокнижник? Наверно удивился, что ты в столь поздний час и начал нудить, что все надо делать заранее? – Виктор пытался шутить, хотя слова давались ему с трудом.
- Он разволновался и даже хотел ехать со мной, но одному мне было бы быстрей, - парень суетился вокруг лошади, расшнуровывая седельную сумку. – Сказал, что придет утром, удостовериться, все ли в порядке у вас со здоровьем, сеньер.

- Хватит копошиться, давай уже это дрянное пойло, я хотел еще поработать сегодня! – Инженер прикрикнул на завозившегося помощника. Он храбрился, хоть и понимал, насколько близок в этот раз был к концу. Эта мысль, смешиваясь с тревожным звоном, красной жилкой пульсировала у него в голове.
*** *** ***

Выставленный вправо кулак заставил остановиться. Корень, присев на корточки, всматривался в расступающийся за деревьями серый сумрак. Впереди отчетливо маячило пятно блеклого света, отбрасываемого, по всей видимости, масляной лампой. В пределах освещенного круга двигалось два человека. Один возился со стоящей тут же лошадью, второй стоял, опираясь на стену деревянного двухэтажного здания с маленькими окошками-бойницами. С этой стороны лес подступал к строению совсем близко, поэтому подобраться незамеченными оказалось достаточно просто.
Крот подобрался поближе к Эрсту, стараясь рассмотреть происходящее. С его слабым зрением, это оказалось совсем не легкой задачей, но Николай старательно продолжал рассматривать происходящее во дворике, каменным полукругом обрамлявшем мастерскую. Седой мужчина крепкого телосложения – вот их цель. Инженер Виктор Данелли и его гениальный проект взбудоражили Орден не на шутку. Коруэлл хорошо запомнил последнюю беседу с Куратором23, который не единожды повторил молодому Нерду об исключительной важности успеха этой операции и его ведущей роли в ней. Если будут определенного рода неожиданности, и Данелли не получится взять живым и без происшествий доставить в Орден, то Крот должен был на месте разобраться в записях, которые однозначно вел рупольский инженер, или, на крайний случай, определить, какие чертежи и документы необходимо доставить в Орден для дальнейшего разбирательства. Однако больше всего «Граувюрмэ» интересовал умерский сердечник, который также должен был храниться в мастерской инженера. Забытые технологии всегда были первостепенной задачей имперского Ордена. Коруэлл даже сейчас ощущал гордость от того, что именно его, а не кого-нибудь другого, взяли в столь славный, хоть и очень строго законспирированный Орден и именно ему поручили такую ответственную миссию. Он выполнит свой долг, ведь это гордость для каждого подданного – служить во славу своей стране и приносить своей службой пользу. Да, гибель одного из членов умбры – это конечно тяжелый удар для Ордена, но что такое смерть одного человека на благо тысячам живущих. С древним сердечником и записями рупольца, они смогут очень далеко шагнуть вперед в развитии науки, смогут превзойти все остальные державы, даже Кронмарский Доминион24, смогут защищать своих подданных как на своей земле, так и на территориях других государств. Сейчас здесь будет твориться история, и он станет одним из главных творцов будущих побед Империи.
Короткий, но достаточно сильный тычок в бок, оборвал размышления Николая о высоком. Коруэлл смутился, он действительно замечтался, что было непозволительно на таком важном задании. Хорошо, что в темноте не видно его покрасневшую физиономию. 

- Хватит считать воронов, Нерд25. – Послышался злой шепоток Эрста. – Волк вернулся.

- По периметру чисто, - Шатт умбры даже не обратил внимания на промах Крота, застыв, словно статуя, на одном колене рядом с Корнем. – В мастерской скорей всего тоже никого нет, но стоит быть осторожным, возможно там есть слуги или подмастерья. Меня настораживает, что нигде нет охраны. Это очень странно.

- Что ж, значит всем быть предельно внимательными, - голос Первого Решающего звучал тихо, но зло. Это было понятно, после гибели «Графа» лидер группы просто не имел права провалить задание. – Вперед!

*** *** ***

Зелье действовало, и действовало, надо отдать должное сельскому знахарю отменно. И это, несмотря на отвратительный горький привкус, от которого сводило скулы, а во рту еще долгое время оставалось гадкое ощущение. Надо будет поблагодарить завтра Ариоло. Возможно, сегодня он спас ему жизнь, а оставаться в долгу Виктор не любил еще с юности, после того, как отец один раз выдрал его за карточные долги перед коллегами по заводскому цеху. Но о том, как отблагодарить лекаря, он подумает завтра, сегодня необходимо отдохнуть, а то эти бессонные ночи за чертежами дают о себе знать самым неприглядным образом.
- Вам лучше, сеньер? – Мальчишка стоял напротив и испуганно-приторным взглядом буравил мастера.

Мальчик тоже молодец, быстро понял, что от него требуется и быстро управился. Надо отдать ему должное, из него может получиться отличный помощник, но пока знать ему об этом не стоит, а то может загордиться и начать валять дурака.

- Лучше, но если бы ты не дрых, как сурок, а поднялся быстрей, мне могло стать лучше и раньше, - вместо заслуженной похвалы Марчено досталась очередная порция ворчания от Виктора.

- Может, стоит зайти внутрь, уже довольно прохладно, вам нельзя болеть, - разгоряченный быстрой ездой парень начал замерзать, и неудивительно, ведь на нем была только легкая курточка. Собирался он спешно, поэтому прихватить что-то более теплое из одежды просто не успел.
- Сейчас пойдем, дай только немного свежести вдохнуть, а то эта древесная пыль, признаюсь меня порядком доконала, - Виктор взглянул на звезды, яркой россыпью украшающие черный небесный свод и прикрыл глаза.
Сколько еще всего необходимо сделать, и как мало времени отмеряно человеку. Не то, что звездам. Для них человеческая жизнь – не срок, а один жалкий миг, песчинка в море таких же песчинок. Интересно, сколько таких песчинок в звездных песочных часах? Каждый час – миллион человеческих жизней? Больше? Меньше? Глупо это, ведь каждому отмерян свой срок, главное – успеть то, что должно. Скорей всего, придется вызвать из Финлера сына, надо успеть передать ему все, что я знаю, он просто обязан довести дело до конца.
Виктор услышал какой-то шум, потом глухой полувсхлип-полувскрик и открыл глаза.

Марчено растеряно смотрел прямо на Данелли, а в глазах у него застыло непонимание и обида. Он как-то странно перебирал губами, словно хотел сказать что-то очень важное, но у него пересохло во рту, и он не мог издать ни звука. Какое-то мгновение инженер еще не понимал в чем дело и даже хотел отругать помощника за то, что тот дурачится, но потом его взгляд медленно пополз вниз. Туда, где на груди парнишки расплывалось вишневое пятно, а ровно посредине застыло что-то холодное и острое. Лезвие клинка вышло из тела на добрую ладонь, острием уставившись на инженера. Красные капли, медленно отрываясь от стали, исчезали под ногами Марчено, который начал медленно оседать, бережно поддерживаемый невысоким короткостриженым человеком. Незнакомец со злыми глазами с неприятным чвакающим звуком вырвал оружие из тела парня и в мгновение оказался рядом с Виктором. Окровавленная сталь неприятно холодила шею. Они оказались лицом к лицу, соприкоснувшись взглядами. 
- Спокойно, спокойно, - зашипел убийца. – Не надо резко двигаться и все будет хорошо. Виктор Данелли, я могу полагать?

Инженер не хотел пускать страх в сердце, но тот медленно и уверенно нащупывал нужную тропку, подбираясь все ближе. Легкая дрожь начала охватывать его ноги и руки. Мысли путались, не успевая выстраиваться в логическую цепочку, произошедшее совершенно не укладывалось в голове, поэтому вопрос он тоже пропустил мимо ушей.
- Внимательней, внимательней. У нас не так много времени для бесед. Я повторю еще раз: Виктор Данелли? – Голос спрашивающего, казалось, стал еще жестче. Как и глаза.
- Это…я, - нервно дрожащим голосом произнес руполец. Способность мыслить трезво постепенно начала возвращаться, одарив шоком от того, что случилось с Марчено. Бедный мальчик, и зачем только он его обругал? Почему все так получилось? Кто этот страшный человек с длинным клинком, приставленным к его шее? Хотя, акцент, с которым он говорит на руполи26 – слишком жесткое произношение… Имперец, сомнений быть не может! Проклятый имперец, откуда он здесь и что ему нужно!!?
- Кто еще есть внутри? – Лезвие чуть сильней прижалось к шее.

- Никого, - Виктор начал постепенно успокаиваться, в то же время лихорадочно соображая, что ему делать дальше.

- Охрана? Сколько человек?

- Здесь нет охраны. Мы мирные люди. В отличие от вас! – На смену страху медленно начала приходить ненависть. Имперское отродье, убийца, мальчишку то за что? Что он-то сделать мог? Зачем было убивать? Решил напугать меня, чтобы я был более сговорчивым? Сволочь!

- Не надо громких и лишних слов, руполец. Где чертежи? Где сердечник? – Клинок медленно, но уверенно прижимался все плотней.
Виктор слегка подался назад и в тот же миг ударил правой. Он вложил всю злость в удар, метя в голову, но острая боль внезапно пронзила руку, и свет, закружившись в стремительном вихре, медленно померк.
*** *** ***

Николай видел, как руполец стремительно выбросил правую руку для удара, но  хорошо подготовленный Корень был намного быстрей. Ребром ладони левой руки он предупредил выпад, и инженер мешком повалился наземь, моментально потеряв сознание. Надо будет поучиться рукопашному бою у Эрста – такое умение всегда может пригодиться. Глава умбры подал условный знак, и Волк с Кротом поспешили к нему из своего лесного укрытия. Корень затравленно озирался по сторонам, возвышаясь над распростершимся на земле человеком. Окровавленный мальчишка с широко раскрытыми, еще совсем детскими глазами лежал неподалеку. На его молодом лице застыло виновато-удивленное выражение, словно он извинялся перед своим мастером, что не успел защитить и предупредить его об опасности. Он действительно не успел. Корень умел быть очень стремительным и смертоносным, чем немало восхитил молодого Нерда. Кровь алой змеей сворачивалась вокруг бездыханного тела, вызвав немалое отвращение у Крота. Ничего страшного, одним рупольцем меньше. Жители этого небольшого королевства никогда ему не нравились, кичливые болваны, не желающие уже несколько столетий присоединится к Великой Империи. Гордятся своей независимостью, не понимая, что в составе Империи им жилось бы намного лучше и спокойней.
Коруэлл с отвращением еще раз взглянул на мертвого мальчишку, почти своего ровесника и отвернулся. Две смерти за один день это конечно слишком, но никто и не говорил, что в Ордене будет легко. Придется смириться, если хочешь быть в числе лучших. Волк неподвижно застыл рядом, очень внимательно осматривая окрестности – в каменном дворике они были, обрамленные кругом тусклого света, они были как на ладони. Корень тем временем усадил рупольского инженера, прислонив спиной к стене мастерской, и приводил в чувства. Тот с трудом разлепил глаза, мутным взором уставившись в никуда.
 - Я думаю, теперь у тебя не осталось сомнений, что себя следует вести немного спокойней, - Корень присел на корточки напротив жертвы. – Еще раз спрашиваю, где чертежи, где сердечник? Не надо брыкаться, просто покажи и мы на этом закончим.

- Чертежи в мастерской, - захрипел мужчина, его тяжелый взгляд постепенно приобретал осмысленность. – Нет у меня никакого сердечника. Ты думаешь, что если бы у меня было такое сокровище, мастерскую не охраняла бы рота солдат? Забирайте, что надо и проваливайте отсюда.

Он опять повесил голову, но через секунду снова поднял лицо, всматриваясь в Эрста. Мерзкий инженеришка, считает себя умнее всех, смотрит с презрением и вызовом, такой же  наглый, как и все рупольцы. Ничего, понимает ведь, что некуда деваться и запел уже по-иному. Когда он окажется в Ордене, из него все вытянут. Как на духу все расскажет.
- Нерд! – Николай услышал оклик Первого Решающего. – Пойдем, теперь твое дело. Вставай, покажешь, где все хранится.

Он грубо поднял седоволосого на ноги, словно тряпичную куклу, и швырнул к дверям. Крот последовал за ним, замыкал их процессию Шатт.

*** *** ***

Виноватое лицо Марчено тонкими нитями света соткалось из окружавшей его черноты. У него был такой печальный взгляд. И он не винил Виктора ни в чем. Он не винил его в большем. Он хотел извиниться, что не смог предупредить, не защитил. Он просто не успел. Он умер слишком быстро, слишком рано, слишком молодым. 
Хотелось закричать, заплакать, рвать на себе волосы, но в сердце не осталось ничего живого. Только огонь, который туда вдохнула настойка сельского лекаря Ариоло и забота юного подмастерья Марчено. Виктор понимал, что он уже мертв, и мертв давно. С того самого момента, когда на Финлерском вокзале потерял последний поцелуй дочери и последний крепкие объятия сына. Они ушли, исчезли, растворились где-то в пелене беспробудных дней, когда он ожесточенно сражался со своим изобретением, которое пожирало его день ото дня – провалами, неудачами, бессонными ночами, истертыми в кровь руками после работы на станке. Он думал, что так близок к успеху, а на самом деле каждый день приближался к пропасти. Говорят, чтобы создать что-то великое, мастер должен вложить в творение всю свою душу. Тогда от его души остались разве что жалкие огрызки, потому что все остальное осталось там – в чертежных инструментах, рулонах бумаги, деревянных брусьях, металлических втулках и прочих деталях создаваемого механизма. Каждая из них получила свою частицу его сердца, оставив там беспросветную пустоту. Видимо именно тогда, как паразит там и поселился проклятый звук, гулким эхом заполняя пустое пространство. Он только теперь начал понимать, что это за звук. Это плач, так рыдало его сердце – от боли, от пустоты, от отчаяния, от раскаяния. Словно известный дирижер сводил все его чувства, как музыкальные инструменты оркестра в одном большом трагическом произведении. Этим трагическим произведением, как ни печально, была его жизнь, а сейчас видимо наступал финальный акт.
Виктор почувствовал, что его оторвали от земли и грубо швырнули прямо к двери.
- Вставай, покажешь, где все хранится! – Кажется, имперец говорил что-то еще, но слух ухватил только последнюю фразу.

Что ж придется показать, он им покажет, покажет все и полностью. Пусть посмотрят, пусть убедятся в том, что Виктор Данелли – великий инженер, каких нет, и никогда не было в Империи. План родился в голове неожиданно, теперь только бы хватило выдержки, чтобы его осуществить. 

Черный провал двери манил и притягивал, словно за ним крылись несметные сокровища. Что ж, так и есть, у каждого в жизни свои ценности. И свой Долг, который необходимо выполнить любой ценой. Дверь с легким скрипом закрылась позади его конвоиров. Данелли ускорил шаг, быстро устремившись к лестнице, стараясь держаться поближе к стене. Сейчас или никогда, пока глаза не привыкли к темноте, пока сложно различить очертания конструкции, застывшей у них над головой. Вперед! Инженер стремительно ринулся вперед, несмотря на предостерегающий оклик за спиной. Сейчас вы все увидите. Острая боль резанула правое плечо, огненными искрами расцарапывая сознание, но было уже поздно, потому что левая рука резко рванула спрятанный за столярным станком рычаг. Виктор зарычал и, превозмогая боль, вложил в удар всю злость, что у него была – насмешливые ученые в Академии, хладнокровные военные в офицерских мундирах, имперцы с жесткими лицами и злыми глазами – все они промелькнули перед внутренним взором инженера, рассыпаясь в прах. Одним ударом он сокрушал их всех, крушил свои мечты и чужие алчные желания. Он чувствовал, как ломаются кости его пальцев, крошатся в пыль фаланги, рвутся связки слабого человеческого тела, но сдерживающий механизм поддался. Данелли даже не осознавал, какую ужасную мощь и какое страшное усилие, он вложил в то, чтобы разрушить все, что создавал последние годы своей жизни. Огромная металлическая скоба, лишь немного сдвинутая его кулаком, начинала стремительно отходить, поддаваясь напору струящейся толстой цепи, юркой змейкой ускользающей вверх. Сознание рассыпалось на куски, темнота то накатывала, то ускользала, а острый звук, преследовавший его, достиг своего апогея. И неожиданно лопнул, рассыпаясь по всему телу острыми ледяными лезвиями. Но Виктору этого хватило, чтобы сделать последнее усилие и кувырком вкатиться под лестницу.
*** *** ***

Николай слишком поздно сообразил, что происходит. Он уже предвкушал встречу с чертежами, которые с начала их путешествия прочно поселились в его голове. Да, его раздражала сама мысль о том, что не он – лучший из выпускников Тэория дошел до такой уникальной идеи, а всего лишь какой-то безродный инженер из Руполи. Даже засыпая после очень утомительных дневных переходов, он пытался представить себе модель того, чем занимался Данелли, но в его напичканную всеми возможными знаниями голову не приходило ни единой толковой идеи. А теперь он так близко к разгадке.
Занятый своими размышлениями, Крот в последний момент заметил, как инженер слишком быстро зашагал вперед, как Эрст предостерегающе окликнул его и метнул нож в темноту, устремляясь за добычей. Дальше все завертелось с такой быстротой, что невозможно было сообразить ровным счетом ничего. Послышался гулкий удар и вверху что-то заскрипело. Поддавшись страху, Коруэлл кинулся вперед, вслед за Корнем, отчетливо различая, мерный отбивающий сталью чеканный ритм. Металл бился об металл, при этом количество ударов неумолимо нарастало. Что-то громадное вверху зашевелилось, и теперь уже металлический стук больше походил на свист. От ужаса Коруэлл закричал, в панике заметавшись по мастерской, то и дело, налетая на покрытые темнотой предметы. Неожиданно перед ним вырос Эрст. Какое-то мгновение Крот видел его напряженную спину, а потом окружающая тьма ударила. Соткавшись словно из пустоты, витиеватое кольчатое щупальце, странно изогнувшись, ринулось к командиру умбры. Эрст был очень быстрым, но здесь не успел даже он. Щупальце настигло его уже в прыжке, буквально перерубив пополам. Николай видел, как стремительно разошлись края его черной куртки с меховой оторочкой, обнажая плохо различимые, несмотря на уже привыкшие к мраку глаза, ломающиеся ребра. Верхняя половина туловища еще продолжала свой страшный полет, а ноги с вываливающимися внутренними органами и остовом позвоночника с мерзким звуком хлюпнулись на пол. 
Крот почувствовал, как штаны постепенно начинают теплеть, а по ногам струится что-то теплое. Он хотел закричать, но в мгновенно пересохшем горле лишь отвратительно заклокотало. Медленно, будто опасаясь удара, Николай заставил себя поднять голову, хотя челюсти его тряслись, и  зубы со скрежетом находили один на один. Тьма необъятной громадиной свернулась под потолком,  маятником раскачиваясь из стороны в сторону. Она выпускала все больше и больше черных нитей, алчно рыщущих по комнате в поисках новых жертв. В следующий миг чудовище обратило внимание на него и, в последний раз качнувшись, ринулось вниз. Коруэлл устало закрыл глаза, смирившись с неизбежностью, но кто-то рванул его вбок, увлекая за собой, а настигший удар швырнул за границы реальности. 
*** *** ***

«Вперед, вперед. Не оглядывайся, еще ничего не закончено, не вздумай останавливаться. Только вперед». Виктор раз за разом упрямо повторял одни и те же слова, но сил оставалось все меньше. Он преодолел всего две ступеньки и рухнул. Силы полностью оставили его. Дикая, нестерпимая боль застилала глаза плотной пеленой. Правая ладонь превратилась в жуткое месиво, там, где раньше были крепкие мозолистые пальцы, теперь торчали белые обломки костей, а дальше шла сплошная кровавая каша. Из рассеченного плеча обильно сочилась кровь. Едва переставляя ослабшие ноги, он преодолел еще ступень и снова упал, задев при этом изуродованную руку. Боль холодным ушатом окатила его с ног до головы. Инженер заплакал от собственного бессилия, зубами вцепившись в холодное дерево ступеней. 
Его шедевр, его аппарат исполнил свой долг, он защитил создателя, он низринулся на врагов его, подобно каре небесной. Прямо церковные писания, хотя от них Данелли был очень далек, будучи по жизни прагматичным человеком. Так и есть, но, кажется, последнего не задело. Теряя сознание, лежа под лестницей, он видел, как в буре крушащегося изобретения мелькнула чья-то тень, так что скорей всего кто-то уцелел, а значит надо добраться до чертежей первым. Надо уничтожить все, любые следы его мыслей, потому что если хоть что-то попадет в лапы имперцев, Руполи придет конец. А значит и Марте с Франческо. Этого нельзя допустить ни в коем случае. Надо только успеть. 
Он перевалился телом еще на ступень вверх, сильно ударившись лицом. Кровь медленно начала заливать глаза, видимо разбил себе лоб. Утираться не было ни сил, ни возможности. Тело начало онемевать, а значит, он потерял слишком много крови, еще немного и он совсем не сможет двигаться. Еще немного, самую малость. Но нет сил…

«Мастер, вы дойдете, у вас все получиться. Вы такой умный и такой сильный, вы никогда не сдавались и сейчас не сдадитесь. Осталось всего-то пару ступенек» - кажется Марчено. - «Мальчик прости, это я тебя загубил, это все из-за меня»

«Я не смог спасти вас, мастер, я не успел, но вы успеете спасти всех, совсем немного. Вперед, мастер, вперед, не сдавайтесь!» - «Я иду, сейчас я встану».
Еще одна ступень поддалась, Данелли, извиваясь как червь, переполз немного выше, с трудом удерживаясь на крутой лестнице, чтобы не рухнуть вниз.

«Побежали, пап. Давай, догони меня!» - Франческо еще совсем маленький, смеясь, бежал вперед по бриллиантовому горному лугу, с трудом удерживая рвущегося ввысь воздушного змея. – «Сынок, я иду, я догоню тебя».

Кровавый след пересек еще одну ступень. 
«Папа, помоги мне, я не могу слезть отсюда. Меня собака напугала, и я забралась на дерево, а спуститься не могу» - Марта в красивом синем платье заплаканная сидела на толстой ветке, под раскидистой кроной, прямо посреди колыхающегося зеленого моря листвы. – «Сейчас, девочка моя, сейчас, папа уже идет. Папа спасет тебя, маленькая, не плачь».
Он из последних сил поднял изможденное тело, вытянув руку, чтобы прикоснуться к дочери и повалился на пол, всем весом навалившись на дверь и отворив ее. Широкая кровавая полоса спускалась вниз по ступеням в темноту. 
*** *** ***

Воздух огромным молотом ударил в грудь, и Николай зашелся в тяжелом со всхлипами кашле. Он пытался глотнуть еще больше, но тот предательски ускользал, оставляя парня ни с чем. Коруэлл забился как рыба, выброшенная на берег, то и дело, открывая и закрывая рот.
- Тихо, тихо, - сильные руки прижали его к полу. – Тебе нельзя дергаться! Успокойся, дыши глубже.

В мутном свете луны, жалким лучиком пробивавшемся через окно-бойницу, показалось лицо Волка. Бледно-мертвенный оттенок его кожи разбавляли вперемешку грязь и кровь, которыми она была обильно смазана. 

Крот постепенно начал приходить в себя, дыхание стало более ровным, однако на грудь сразу навалилась тяжесть, а голову сжало, словно в тисках. Он тихо застонал. Только внизу было как-то очень легко, будто ноги стали невесомыми как пушинки.
- Где монстр? – Хрипло спросил он. – Хочу пить…

- Не было никакого монстра. – Коротко и зло бросил товарищ, отстегивая от пояса фляжку с водой и откупоривая ее. – Инженер оказался проворней, чем я думал. 

- Как не было, я своими глазами видел, как он разорвал Эрста, - Николай зашелся в новом приступе, разбрызгивая воду, которую тонкой струйкой вливал ему в рот Шатт. 

Волк прижал его голову к коленям, ожидая пока он успокоится.

- Инженер сбросил на нас свой аппарат, а Корня просто перерубило цепью – вот и весь монстр.

- Мне, мне надо взглянуть на аппарат, - близорукие глаза Крота загорелись нехорошим блеском.

- Тебе лучше не вставать. В твоем состоянии, думаю, это будет сделать довольно непросто. Хорошо, что ты вообще выжил. – Глаза Волка смотрели прямо, но было в них что-то ускользающее, он явно что-то не договаривал.

- Это ты меня спас? Что там? Я хочу посмотреть. Я не чувствую ног, будто их совсем нет. – Николай взбудоражено попытался приподняться, но товарищ крепко сжал его за плечи, прижимая к полу.
- Твои ноги зажало балкой, думаю, они раздроблены. Надо подумать, как освободить тебя. Но сначала мне надо найти инженера, он должен быть где-то здесь, может он еще жив. – Волк отстранился, уверенно намереваясь подняться, но Коруэлл повис на нем всем телом. 

- Нет! Не оставляй меня, не бросай! – Страх горячечным безумием захлестнул его. – Ты должен меня спасти, никто кроме меня не разберется что нам надо, а что нет!

- Я вернусь за тобой, и принесу, все что найду.

- Нет! Нет! Я умираю, этого не может быть! За что, почему?!! – Крот не чувствовал боли, но от этого становилось еще страшней. Он хорошо помнил лекции по медицине в Тэории, и представлял, что это могло значить только одно. Изломанные конечности уже не вернуть, но жить можно и без ног, надо только выбраться из этого кошмара, но без помощи ему никогда не справиться. Перед глазами то и дело всплывал мрачный силуэт Хейлига умбры Хайнриха, который медленно спускался в яму к умирающему Графу с длинным клинком в руке.
- Не дергайся. Жди, - Волк, наконец, вырвался из цепких объятий раненого.

Коруэлл хотел закричать, но Шатт уже исчез. Страх медленно возвращался, тонкой ледяной струйкой вливаясь прямо в сердце. Ему казалось еще чуть-чуть и опять появиться огромное черное чудовище со стальными щупальцами, сотканный из темноты монстр, одним ударом расправившийся с Эрстом. Он начинал бредить, потому что то у чудовища были мертвенные блеклые глаза Хейлига, то у появляющегося Хейлига вместо рук были длинные изогнутые щупальца, которыми он тянулся в яму, где лежал на Граф, а сам Николай. Сознание угасало, сполохами вырывая очередное ужасное видение, а сил закричать уже не было…
*** *** ***

Виктор с трудом разлепил один глаз, веки слиплись от подсыхающей крови. Боль, казалось, прошла, но стоило ему пошевелиться, как стальные тиски снова принялись за дело. Он совершенно не мог пошевелить правой рукой, ноги налились тяжестью, а в голове словно засел пехотный барабанщик, отбивающий равномерный ритм на марше. И все же подняться удалось, несмотря на то, пол оказался палубой попавшего в шторм корабля, настолько сильно шатало инженера. Данелли оперся на стол с чертежами, линии, знаки, короткие и длинные черточки – все сливалось в сплошную чересполосицу. Надо что-то делать, но что? Одной рукой огонь ему не высечь, а свеча давным-давно догорела, оставив расплавленную горку воска.
«Это настоящий яд. Он разъедает все, но абсолютно безвреден для человека, мало того, даже полезен, активизируя деятельность сердца. Такова уж судьба человека – вбирать в себя все плохое, что можно. Может поэтому людские сердца -  такие черные?» - высокий и очень худой человек в длинном сером плаще и с остроконечной белой бородкой держал в руке прозрачный слюдяной флакон с темно-бордовой жидкостью.

Ариоло… Ты спас не меня, ты спас всех. Простой сельский лекарь, немного чудаковатый, немного раздражительный, но всегда отзывчивый. Твое изобретение принесет мир и спасет столько жизней, а я так ошибался в своем…

Виктор начал судорожно рыскать одной рукой в кармане, и с облегчением выдохнул, когда наткнулся на заветный пузырек. Не разбился, это действительно чудо, что он до сих пор целый. Данелли зубами рванул деревянную пробку, и остервенело начал поливать чертежи, покоящиеся на столе. Только бы хватило, должно хватить – Марчено привез полный пузырек, а ему хватило половины глотка. Туда, где попадала жидкость, тонкая бумага начинала медленно чернеть и сворачиваться улиткой. 
- Остановись и брось то, что держишь в руке! – Окрик стеганул кнутом. 

Инженер медленно повернулся, не выпуская своего «оружия». Точно, один остался, тот, что шел последним. Его не зацепило. Узкое хищное лицо, измазанное кровью, выглядело устрашающе, а два волчих глаза метались от стола с чертежами до пузырька в руке Данелли. Мужчина, застывший на пороге, держал в руках странного вида оружие, а в том, что это было именно оружие, можно было не сомневаться. Темный зрачок ствола уставился точно в лицо Виктора, широченный ствол покоился в узких ладонях, обтянутых перчатками с меховой оторочкой. Рядом на полу валялась развернутая кожа с тесемками.
- Уже поздно, имперец. Ты опоздал, вы все опоздали… - Голос Виктора звучал устало и без страха. Он смело смотрел в лицо своему будущему убийце, и ему хотелось смеяться несмотря ни на что. Это и была его судьба. Это и было, то правое, что он должен был сотворить. Тот путь, которым должен пройти, та чаша, что должен был испить до дна. 
Странная легкость неожиданно охватила всю сущность Виктора Данелли, и он, широко размахнувшись, швырнул флакон об стол. В тот же миг прогремел выстрел, но боли не было. Виктор Данелли был уже мертв…
«Я иду, Флавия. Дай мне руку, я так скучал по тебе. Я хочу снова обнять тебя. Я тебе столько должен сказать, у нас растут такие прекрасные дети. Они любят нас и никогда не забудут. Я был один. Так и было, я был совсем один. Но знаешь, я только сейчас понял, что даже, если ты один, рядом с тобой всегда есть те, кто тебя любят и никогда не оставят. Даже если ты совсем один…»
*** *** ***

Выстрел? Это был выстрел? Значит Шатт все-таки прикончил этого поганого рупольца, эту тварь, что забрала его ноги. Николай даже на секунду расслабился, позабыв о том, что скорей всего на всю жизнь останется прикованным к кровати. Скоро все будет хорошо, скоро Волк поможет ему. Он доставит его домой, в Ордене должны помочь. Все-таки такими умами не разбрасываются, что-нибудь они придумают. Да и сам он подумает, что можно сделать, чтобы хоть как-то передвигаться.
Неяркий алый отсвет озарил мастерскую, на секунду развеяв темноту. Тени испуганно ринулись по углам, спасаясь от губительного света. Через мгновение все повторилось, только на этот раз отсвет был намного ярче. Коруэлл с трудом оторвал голову от пола, пытаясь разглядеть источник освещения. Среди груды разбросанных обломков, кусков металла, ошметки холщовой ткани, обрывков веревок и цепей, искореженных деревянных балок, вывернутых из пазов, лежал расколотый стальной ящик. Он уместился как раз рядом с изувеченными стальными лопастями. А совсем рядом с ящиком, видимо выкатившись оттуда при ударе об пол, валялась странного вида сфера. По черному матовому шару непонятной субстанции то и дело пробегали багровые сполохи,  сам шар покоился на двух скрещенных золотых кольцах. Еще два кольца постоянно вращались по странной траектории вокруг сферы, постепенно ускоряя свой бег. Вспышки становились все ярче, словно внутри черного шара разгорался настоящий пожар или начал извергаться вулкан. Пламя становилось все ярче, оно словно билось изнутри в стенки сферы, ища выход на свободу.
Умерский сердечник! Значит, он все-таки был тут, руполец врал! Величайшее чудо утерянных технологий, когда-либо найденное в древних развалинах сгинувших цивилизаций. Непонятное, загадочное, необъяснимое, но если уж проклятый Данелли нашел ему применение, то и он, Крот, сможет докопаться до сути и разгадать эту загадку!

Николай Коруэлл все еще завороженно всматривался в мерцание двигающихся золотых колец, позабыв и о поломанных ногах, и о боли, и обо всем на свете, а свет внутри шара постепенно угасал, истаивал, сходил на нет, чтобы через мгновение, преодолев свое нарушенное заточение, вырваться на свободу, испепеляя все на своем пути…

Сельский лекарь Ариоло завороженно смотрел на широченный столб огненного света. Огонь поднимался прямо из-за леса, упираясь в темные настороженные небеса, прямо туда, где только что зажглась на небе новая яркая звезда - такая одинокая, но  такая теплая…
Глоссарий
1 – знаменитый имперский историк и мыслитель

2 – последний правитель королевства Руполи из династии Энцо-Силлини

3 – город на севере королевства Руполи 

4 – Читающий, или Легер – член умбры «Граувюрмэ» - проводник, следопыт
5 – Шатт, или Стрелок – член умбры «Граувюрмэ» - заместитель командира группы, стрелок

6 – Эрст, или Лидер - член умбры «Граувюрмэ» - командир группы, принимающий все решения

7 – Умбра – боевая единица «Граувюрмэ». Всегда состоит из шести человек: Эрст, Шатт, Легер, Нерд, Хейлиг, Фогель. Каждый из членов умбры имеет свой «голос» и владеет определенными способностями, необходимыми для выполнения поставленной задачи
8 – «Граувюрмэ» - тайный имперский Орден, основной задачей которого является поиск и добыча утерянных древних технологий

9 – «Голос» - позывной членов умбры

10 – Тэорий – древнейшее учебное заведение на территории Империи. Попасть на учебу туда могли только избранные и самые лучшие этюдианты
11 – Этюдиант – учащийся Тэория, соответствует современному магистру
12 – Легер, или Читающий - член умбры «Граувюрмэ» - проводник, следопыт

13 – Первый Решающий – Эрст умбры «Граувюрмэ»

14 – Второй Решающий – Шатт умбры «Граувюрмэ»

15 – «Серые» - прозвище членов Ордена «Граувюрмэ»

16 – Фогель, или Птичка - член умбры «Граувюрмэ» - лицо, обеспечивающее в группе связь с Орденом

17 – Хейлиг, или Святой - член умбры «Граувюрмэ» - лицо, отвечающее за сохранение в тайне действий Ордена, чистильщик
18 – знаменитый имперский ученый-зоолог

19 – умеры – древняя вымершая цивилизация, знаменитая своими высокими технологиями, утерянными после их исчезновения
20 – Гранера – область на западе королевства Руполи

21 – Совет Мигльорэ – Высший государственный орган королевства Руполи
22 – Эор – воздух

23 – Куратор – член «Граувюрмэ», курирующий действия одной умбры
24 – сильное государство-сосед Империи, один из главных стратегических конкурентов
25 – Нерд - член умбры «Граувюрмэ» - ученый в составе группу, непосредственно взаимодействующий с древними технологиями
26 – руполи – государственный язык в одноименном королевстве
