Кобыла в розочках 
Карета катила по лесной дороге уже пятый час, и Катажинка вся извелась от нетерпения. Путешествовать только на первый взгляд интересно, но на самом деле заняться в раскачивающемся на ухабах экипаже было абсолютно нечем. Любоваться «восхитительными», как писали в путеводителе, «видами местных лесов» девушке надоело еще утром, и теперь она отчаянно скучала. Катажина в очередной раз выглянула в окно:

- Долго еще? – поинтересовалась она у кучера.

- С час еще будет, - протянул тот в ответ, почесав в затылке.

- Мы этот час уже полдня едем, - заметила Катажина. – Может, мы кругами катаемся?

- Так ведь вокруг-то что! - возмущенный таким недоверием кучер для наглядности повел кнутом, указывая на дорогу, блестящую от луж и свежей грязи. – Да еще дождь прошел. Чуть зазеваешься, и колеса в… где-нибудь и оставишь. 

- Может, без них быстрее поедем, - проворчала девушка, снова откидываясь на сиденье: – А то ползем, как улитки: вторые сутки от хвоста до лапы утки…

Карета остановилась окончательно. Катажинка страдальчески возвела глаза к потолку, обитому непонятного цвета материей, но божественных откровений на нем не проступило, поэтому пришлось снова выглядывать в окно.

- А что теперь случилось? Море, которое невозможно объехать? – спросила девушка, но тут же прикусила язык. На дороге стоял ответ на ее мечты о том, чтобы стало хоть чуточку повеселее. Выглядел он лет на тридцать или около того, носил шляпу и тонкие усики, и, хотя дорога больше напоминала одну большую лужу, на высоких сапогах и черном костюме незнакомца не было ни пятнышка. 

- Добрый день, паничка, - поклонился Катажинке незнакомец. – Не позволите ли мне быть вашим попутчиком до Быдгаря?
- Ну да, - легко согласилась девушка. – То есть, будьте, сколько хотите. На здоровье.
 И в самом деле, не бросать же человека в лесу? Да и не так скучно будет!
Мужчина одним длинным шагом переместился на подножку кареты и забрался внутрь. Катажина полминуты честно молчала, изображая воспитанную барышню, но потом не удержалась:

- А как вы оказались на дороге, пан?..

- Модест Радовицкий, - представился попутчик. – Я ехал верхом, паничка, но мой конь пал, и мне пришлось продолжить путь пешком.

Катажинка мельком глянула на блестящие сапоги пана Радовицкого, но от лишних вопросов воздержалась. Потому что вовремя поняла, кого он ей напоминает. В столице, где девушка безвылазно жила до этого путешествия, тоже иногда встречались на улицах такие вот люди в полностью черной, как у гробовщиков, только на порядок дороже, одежде. Кстати, с гробовщиками они обычно имели самое прямое сотрудничество. Так что задавать вопросы «черным людям» было небезопасно для здоровья.

- А, понятно, так оно обычно и бывает… - пробормотала Катажинка, покосившись на левое запястье попутчика. Если верить слухам, то цеховой знак – изображение кинжала, обвитого змеей, – должно было быть именно там, под рукавом. Наемные убийцы своей профессии не стеснялись.

– А я вот тоже как раз в Быдгарь еду, - добавила девушка, меняя опасную тему.

- За покупками? – вежливо поинтересовался сосед.

- Нет, - Катажинка, несмотря ни на что, гордо задрала нос. Уж очень хотелось похвастаться. – Работать. Я конкурс выиграла, и меня в артель Плувтинского берут. 
 Под оценивающим взглядом Радовицкого ей тут же стало неуютно. Он разглядывал ее так, словно Катажина была бабочкой на булавке, а не живым человеком.
 Однако через миг он уже вежливо улыбнулся:

 - Поздравляю, паничка. Не каждому выпадает такая честь. Можно посмотреть ваши работы?

 Девушка, чуть помедлив, полезла в сумку за альбомом. Может, и стоило отказать, но вдруг этот пан настолько любит искусство, что возражения его очень обидят? И неизвестно, удастся ли эту обиду пережить!
 Попутчик тут же углубился в просмотр работ. Катажинка несколько минут сверлила его взглядом, пытаясь понять, нравится Радовицкому или нет. Но, наверно, чтобы читать по лицам профессиональных убийц, требовалось больше опыта, чем было у семнадцатилетней художницы.
- Неплохо, - кашлянув, вынес вердикт Радовицкий и закрыл альбом. – Для артели Ёнчика, пожалуй, даже слишком хорошо. Не знаю, паничка, что скажет о вашем творчестве Генек, но, на мой взгляд, тут есть с чем поработать.

Катажинка хлопнула глазами. От такого непроходимого хамства она даже забыла, что ей полагается бояться.

- Знаете, подобный отзыв о своих рисунках я слышу впервые, - холодно сообщила она. - Обычно все ограничиваются чем-то вроде «гениально» или «восхитительно»…

- А еще бывает «феерично» и «пронзительно», - подсказал мужчина. – Тоже звучит приятно. Вот только те, кто дают такие рецензии, отзываются так обо всех работах, независимо от того, как они выполнены. Это так же естественно, как отвечать «хорошо» на вопрос о том, как у тебя дела. 

- Ну и что? Вам-то какое дело? – не удержалась Катажина. – Насколько я понимаю, у вас-то совсем другая профессия. Ой…

Это было ее вечной бедой. Сначала ляпнет что-нибудь и только потом понимает, насколько лишним это было. А уж сколько проблем потом возникает! 

Девушка попыталась сползти под сиденье. Намекнуть убийце на его профессию – это было почти так же глупо, как подойти к дворцовой охране, перед всеми объявить, что идешь убивать его величество, и попросить у них для этого дела церемониальную алебарду.

Правда, в отличие от гипотетической охраны, «черный человек» был настроен благодушно.

- Да, профессия у меня очень далека от рисования, - с тонкой улыбкой подтвердил он. – А быдгарьской живописью я занимаюсь исключительно в свободное от этой самой работы время. Но все равно к моим советам стоит прислушаться. А я вам советую, как только приедете в Быдгарь, забыть про артель Плувтинского и найти дом Генека Путчака. Поверьте, не пожалеете. 

«Угу, разбежалась. Не хватало еще идти туда, куда тебя посылает первый встречный убийца!» - прокомментировала про себя Катажинка и вежливо покивала. У нее не часто получалось держать язык за зубами, но порой все-таки этот подвиг ей удавался.

- Мы, кстати, уже подъезжаем, - сообщил Радовицкий. – Если хотите полюбоваться видом, то сейчас самое время. 

Девушка повернулась было к окну, но на полпути оглянулась убедиться, что убийца не собирается доставать из рукава стилет или что-нибудь еще, с таким же романтичным названием, а по сути представляющее собой все тот же ножик. Модест поймал ее взгляд, отрицательно качнул головой, и Катажина храбро (коленки почти не дрожали) выглянула наружу.
Быдгарь оказался в точности таким, как на картинках в книжке: свободно разбросанные домики предместья, красные черепичные крыши кварталов рабочих и высокие шпили ратуши. 

- Ой, как здорово! – выдохнула Катажинка. – И я на самом деле здесь! 
 До нее только теперь начало постепенно доходить, как должна измениться ее жизнь с этого знаменательного дня. Ей больше не придется искать себе работу подмастерья у какого-нибудь горшечника или маляра, не придется думать, где жить после того, как выставят из приюта во «взрослую жизнь». Теперь у нее будет все: и почет, и уважение, и еще бог знает что… И надо будет обязательно написать письмо учителю Зяславскому и поблагодарить. Это же он бесплатно занимался с приютской девчонкой, а когда обнаружил, что ее рисунки имеют способность оживать, достал где-то учебник по быдгарьской живописи, которой, как известно, без магического дара заниматься вообще бесполезно. И объявление о конкурсе именно учитель нашел. А потом получилось занять первое место, и вот результат. Повезло-повезло!
 Молодая художница развернулась к попутчику и от избытка чувств поболтала ногами. Хотелось поделиться впечатлениями, но не с наемным убийцей же… Хотя, почему бы и нет? 
 - А все-таки как хорошо, что меня сюда пригласили! – Катажина широко улыбнулась. – Теперь буду настоящей художницей. 

Радовицкий почему-то с сомнением посмотрел на нее, но сказать ничего не успел. Карета уже пробралась через предместья и остановилась на широкой площади. 
- Приехали, паничка, - кучер сообщил это так устало, будто сам вез карету, а не лошадью правил. 

- Спасибо, - Катажина подхватила дорожную сумку с запасным вторым платьем, зимней накидкой и альбомом – собственно, всем, что у нее было. За меховую накидку, кстати, еще предстояло вернуть деньги приюту, то есть, в королевскую казну. Как будто король без них обеднеет! – Безу-умно рада, что мы с вами все-таки добрались до цели, не успев состариться!

Радовицкий вышел из кареты и остановился, поджидая попутчицу. Девушка удивленно посмотрела на него, а убийца галантно протянул руку:

- Позвольте вам помочь.

- А… Ну да, конечно, - Катажинка вспомнила, как обычно выходят из карет благородные дамы. Они же не выскакивают, задрав юбки до колена, а изящно ступают на землю, опираясь на руку сопровождающего их кавалера. – Спасибо.
 Девушка осторожно коснулась затянутой в черную перчатку ладони Радовицкого, свободной рукой подобрала подол и попыталась проделать то, что до сих пор видела только со стороны. Получилось не очень, но Модест комментировать не стал.

- Так что, пани Катажина, в артель или к Путчаку? – спросил он. 

- Ну… - девушка торопливо перебрала в голове подходящие предлоги для отказа, потому как соваться бог знает к кому – это же вообще с головой не дружить надо! – Сначала мне все-таки придется зайти в артель. Карету-то оплачивает пан Плувтинский…

 - Дело ваше, паничка, - не стал спорить убийца. – Всего наилучшего.
И, коснувшись пальцами шляпы в намеке на вежливый поклон, Радовицкий свернул в один из переулков и моментально исчез.
Катажинка тут же выбросила его из головы и восхищенно осмотрелась по сторонам. Она была в Быдгаре, и ее здесь ждали! Что еще надо для полного счастья?

Артель быдгарьских живописцев располагалась в большом двухэтажном здании, неподалеку от ратуши. Над дверью красовалась вывеска: две скрещенных кисти, с одной из которых разлетались разноцветные брызги краски, а с другой – золотистые капельки магии. Это и был главный секрет быдгарьских художников. В свои работы они вкладывали не только талант, но и частичку силы, превращавшей их изделия в сильные амулеты, которые работали ничуть не хуже изделий профессиональных магов. 

Не успела девушка постучать, как дверь сразу же открылась. На пороге стоял молодой человек, одетый по самой что ни на есть столичной моде: светло-зеленая рубашка, черный жилет с пестрой вышивкой и черные же штаны, заправленные в высокие сапоги. Светлые волосы молодой человек, подражая все тем же столичным щеголям, собрал в косу, что ему очень шло. 

- Ты, надо думать, Катажина? – приветливо спросил он. – А я – Ён Плувтинский, для тебя можно просто Ёнуш. 

- Здравствуйте, - хлопнула глазами Катажинка. По письмам она представляла старосту артели куда солиднее и старше, а тут – парень, почти ровесник. И красивый, к тому же. - Да, я приехала… вот.
- Проходи, - Ён улыбнулся так, словно всю жизнь только и мечтал о том, чтобы встретиться с новой художницей. – Сейчас я тебе все здесь покажу.

Мастерская девушке понравилась. Большущая комната была залита солнечным светом, за свободно расставленными столами работали художники. Было их немного, человек десять.

- И это вся артель? – ляпнула Катажина. «Ой, когда же научусь держать язык за зубами!» Ёнуш тактично не обратил внимания.

- Это те, кто обладают даром, – подмигнул он. – Те, кто просто рисует, работают в другой половине дома. Вы еще успеете познакомиться. Тут у нас есть кухня, приходит повариха, так что готовить самой не придется. А на втором этаже живу я.

Ён снова улыбнулся ей, и у Катажины закружилась голова. За какой-то час в Быдгаре она получила больше внимания от противоположного пола, чем за все предыдущие семнадцать лет. Сначала Радовицкий из кареты выйти помог, теперь вот Ён... Чудеса какие-то.

- Очень рада, - пробормотала девушка, краснея. 

 И услышала, как кто-то вполголоса заметил: 
 - Очередная бедная дурочка…

Катажина обвела взглядом художников, но все сидели, склонившись над столами, так что определить автора высказывания было невозможно. Значит, «дурочку» пока придется пропустить. А вот когда удастся узнать, кто так любит комментировать, то можно будет и о страшной мести подумать. Потому как свое место в стае… то есть, в коллективе, надо обозначать сразу. 

Выявить злыдня так и не удалось. Художники между собой общались мало, ограничивались деловыми разговорами. Вроде и не враждовали, и заказов всем хватало, но относились друг к другу холодно. Зато Ёнуш сиял звездочкой, общаясь со всеми сразу и разговаривая за всех. Никогда не забывал сказать комплимент, поцеловать руку – если она, конечно, еще не в краске, и вообще проявлял внимание. 

Катажинка непременно влюбилась бы в него, если бы не одно обстоятельство: обходительных кавалеров в ее жизни хватало и без Ёнуша. Потому что она все-таки познакомилась с тем самым Путчаком, которого ей так советовал «черный человек», пан Радовицкий. И ведь не специально познакомилась, сама-то бы в жизни не пошла. Но встреча была случайной. 

 Дня через два после приезда девушка шла домой из мастерской. Комнату ей, кстати, тоже обеспечил Плувтинский. Не очень большую, на втором этаже продуктовой лавки, зато до колодца недалеко и хозяйка позволяла своей кухней пользоваться. Вот только делать там было совершенно нечего, и дорогу домой Катажина обычно выбирала как можно более длинную. 

В тот раз она шла по какой-то случайной улочке, любовалась фасадами домов и думала, что хоть в Быдгаре и хорошо, но все-таки скучновато. Не хватает чего-то, а чего – так сразу и не поймешь! Потом Катажинка остановилась, привлеченная неожиданной картиной. Дверь одного из домов – кирпичного, в целых три этажа и с палисадником – увлеченно разрисовывала девочка лет десяти. Она сосредоточенно морщила нос, не замечая, что вся, от торчащих в стороны коротких косичек до башмачков, умудрилась измазаться в краске, и совершенно не обращала внимания на наблюдавшего за ней мужчину с военной выправкой. Впрочем, он не возражал против того, чтобы девочка портила старинную дверь своей «живописью».

- А еще я вот тут солнышко нарисую, - комментировала малявка, зачерпывая желтую краску прямо ладонью.

- Рисуй, - легко согласился мужчина. – Только зачем солнышко прячется под деревом?

- А оно от дождика укрывается, - девочка деловито выводила лучики. – Чтобы не промокнуть.

- Тогда листьев на дереве побольше нарисуй, а то на него капать будет.

- Генек, слушай… - из выходящего на улицу окна выглянул Модест, одетый все так же в черное, правда, без перчаток и камзола. – А, пани Катажина! Решили все-таки заглянуть?

- Да я просто мимо проходила, - покачала головой девушка. 

- Тогда это очень удачно, что мы с вами встретились, - кивнул пан Радовицкий и обернулся к своему другу: - Помнишь, я тебе говорил про девочку, которую Ёнчик к себе в артель пригласил? 

- Помню-помню, все уши прожужжал: «Такой талант бросать этому троллю». Видишь, и беспокоиться не стоило, сама нашлась, - усмехнулся Путчак, а Катажина с интересом посмотрела на убийцу.

- Почему вы за меня беспокоились? – уточнила она, как обычно, с неуместной прямотой. Модест сделал вид, что не услышал вопроса, и девушка принялась болтать, стремясь заполнить неловкую паузу:     - Ёнуш вовсе не похож на тролля, он очень даже милый. И мне уже шкатулку расписывать дал. 

- Вот дойдет до оплаты, и узнаешь, какой он милый, - бросил Радовицкий неприязненно. – И про то, чьи тут деньги, и про то, чья идея…

- А это-то тут при чем? – хлопнула ресницами Катажина.

- Да при том, что, согласно договору, художники вашей артели, между прочим, авторами своих работ не являются, - объяснил Модест с улыбкой, а художница покрутила пальцем у виска:

- Вы что, так же не бывает!

Несмотря на то, что договор она не читала, Катажина была точно уверена: автор работы – это тот, кто ее написал. Остальные тут даже рядом не стояли. 

- Катажина, а вы не хотите порисовать? – неожиданно предложил Генек.

- Прямо на двери? – уточнила девушка и, дождавшись утвердительного кивка, радостно согласилась. 

- Камиля, поделишься с коллегой красками?

Малявка важно посмотрела на Катажинку, задумчиво вытирая руку об платье, а потом очень серьезно сказала:

- Давай ты тучки нарисуешь? А то тут высоко, а мне за табуретом идти не хочется.

С совместной росписи двери и началась дружба Катажины с компанией Путчака. Девушка тогда изобразила и тучки, из которых должен был идти запланированный дождик, и порхающих птичек с цветами в клювах. А потом они все вместе пили чай, и Катажине так понравилось в гостях, что она решила и на следующий день прийти, и еще через день, а потом как-то так само получилось, что девушка стала проводить у Путчака больше времени, чем у себя дома. 

К чести Генека надо заметить, что хозяином он был гостеприимным. Вроде и не бросался целовать руки при встрече, как Ёнчик, но так улыбался, что Катажина сразу чувствовала, что ее здесь ждали и ей здесь рады. 

Кроме него, наемного убийцы и Камили, приходившейся Генеку племянницей, у Путчака гостила очаровательная дама с франзейским акцентом, которую мужчины именовали графиней ле Ксори, а девчонка – просто Нитой, и жил поросенок по имени Мусик. Свин обитал в доме, умел  приносить хозяину тапочки не хуже иной собаки и умильно выпрашивать печенье. 
 Когда Катажина приходила в гости, Генек уже заканчивал с рисованием и вся компания собиралась в гостиной, чтобы просто поговорить, обсудить и сравнить новые методы и старые школы. Путчак обычно непринужденно цитировал классиков и великих магов прошлых веков, Модест с ним спорил, приводя примеры из античных трактатов, Нита высмеивала обоих, а Катажина молча слушала. Ну и что, что большая часть известных, оказывается, любому образованному человеку имен ей ни о чем не говорила. Поумнеть никогда не поздно. А еще Генек, если попросить, показывал ей свои работы, и тогда Катажина понимала, что ей еще учиться и учиться, чтобы дотянуться до его уровня. 

 Впрочем, бывало и так, что, когда девушка заходила в дом, странная троица ценителей живописи резко обрывала разговор и тут же переходила на обсуждение погоды. Девушка старалась не обращать внимания на такие заминки. Чем меньше чужих секретов знаешь, тем крепче спишь. И потом, даже если спросить, все равно ведь не расскажут.
Катажина уже начала считать, что жизнь наконец-то наладилась: есть и любимая работа, и добрый начальник, и даже друзья появились, когда произошла катастрофа. 

- Значит так, - Плувтинский вошел в мастерскую с видом полководца, готовящегося сообщить войскам о решающем сражении, - после обеда нас посетит благородная дама, Дарузия дю фон Хам, приехавшая, чтобы сделать заказ. Понимаете? Не купить готовую вещь, а именно заказать нечто по оригинальному эскизу. Но сначала она желает посмотреть на жизнь художников изнутри, так что в ваших же интересах вести себя вежливо и необдуманных замечаний при гостье не отпускать.

Катажина хмыкнула и уткнулась в работу. Она-то с первого слова поняла, что предупреждение адресовано именно ей, но обижаться не стала. Чего уж дуться, если все правда? Пару раз у нее хватило (вернее, не хватило) ума высказаться так, что Ён потом полчаса заливался соловьем, уговаривая заказчиков не обращать внимания на слова художницы. А тут ведь не торговец какой-нибудь пожалует, а благородная дама, а у них, как известно, нервы. Валерьянки потом не напасешься. 
Когда Ёнуш вышел, в комнате воцарилась гнетущая тишина. Причем молчание было таким ощутимо траурным, словно в мастерскую уже внесли гроб с покойником да и поставили прямо посреди комнаты, так что теперь как ни крутись, а мимо не пройдешь. 

- Просто праздник какой-то, - прокомментировал Карол, стол которого располагался рядом с рабочим местом Катажинки. – Только оригинального заказа нам и не хватало!

- А что не так? – тоже негромко поинтересовалась девушка. – Я так понимаю, платят за них хорошо?

- Угу… Вот только не все деньгами меряется, - хмыкнул сосед, возвращаясь к работе. – Впрочем, сама все скоро узнаешь.

- Ничего не понимаю, - честно созналась Катажина. – Бред ты какой-то несешь. То заказ ему лишний, то деньги...

Карол не ответил, делая вид, что ничего в упор не видит и не слышит. Художница пожала плечами и тоже взялась за рисование. Это было куда интереснее, чем общаться с занудными коллегами.
Благородная дама Дарузия дю фон Хам появилась ближе к вечеру. Когда она вплыла в комнату, Катажина поняла, почему Ёнуш решил предупредить художников заранее. Одного лишь платья в бантиках хватало для того, чтобы нервно хихикать целый час, а ведь была еще и прическа, украшенная живыми цветами и, кажется… вишенками?! Катажинка тихо сползла под стол, кусая себя за руку, чтобы не смеяться слишком громко.

Остальные члены артели были людьми более тренированными, и вид гостьи перенесли молча. 

- Ах, как у вас здесь ми-ило, - манерно протянула дама, старательно изображая изысканный франзейский акцент. Катажинку, часто общавшуюся с Нитой, снова разобрал смех. – Это все ваши художники, да? И что они рисуют?

- Они расписывают шкатулки, пани… то есть, мадам, - вступил в разговор спутник Дарузии, которого Катажина как-то не разглядела, отвлекшись на сногсшибательное платье. Теперь же она чуть-чуть высунулась из-под стола, разглядела за плечом гостьи длинные букли парика, нос и перечеркнутый орденской лентой камзол и узнала местного бургомистра, которого в городе ласково называли Лысый Дрюс.
 - О, это так увлекательно, месье! – согласилась дама. – Только вот… какие-то эти шкатулки слишком маленькие.

- Да, Быдгарь известен своими миниатюрами, - гордо сообщил бургомистр. 

- Но их же не разглядишь! - гостья мотнула головой, капризно надувая губки. Вишенки в прическе закачались, заставив Катажину снова скрыться в своем убежище, чтобы отсмеяться. – Моим гостям придется напрягать зрение, чтобы увидеть, что там изображено. Согласитесь, это будет неуважением к ним. Я считаю, что вам следует переходить к более крупным форматам.
Катажинка замотала головой, чуть не врезавшись в ножку стола. Эта заказчица, похоже, всерьёз считала, что ради нее все забудут о канонах быдгарьской живописи и нарисуют ей картину шесть на восемь локтей! 
- Может быть, вам угодно заказать панно? – подобострастно предложил Ёнуш. - Конечно, расписывать его несколько дольше, чем шкатулки, но оно значительно... эээ, крупнее. 

- Может быть, хотя все равно мелковато, - милостиво кивнула дама, прогуливаясь по мастерской. Потом украшенный желтыми бантиками розовый подол приблизился к столу Катажины. «Ой… - девушка еле удержалась от искушения оторвать один из бантов себе на память. – А вылезать-то вроде как уже и неудобно…» Она подтянула колени к груди и сделала вид, что ее тут и нет. Вряд ли такая благородная дама как эта Дарузия будет смотреть на пол.
- Ах, какой ми-илый рисунок, - снисходительно одобрила сверху мадам дю фон Хам. – Кто это придумал?

- С вашего позволения, эскиз мой, мадам, - сообщил Ёнуш. – Шкатулку же я доверил расписывать нашей новой сотруднице, но, разумеется, работает она под моим присмотром. Слишком молода еще, чтобы доверять ей что-то самостоятельное.

Катажинка под столом растерянно хлопала глазами. Больше всего хотелось вылезти и в голос заорать: «Ты что, с дуба рухнул?! Я даже с тобой не советовалась, набросок принесла, а ты одобрил!» Но выскакивать из-под стола с претензиями было просто глупо. Может быть, вся роспись безнадежна, вот Плувтинский и пытается прикрыть художницу?

- Мне нравится, - манерно растягивая слова, согласилась дама. Катажинка покачала головой. Если этой даме с вишенками понравилось, значит, действительно безнадежно... – Знаете, вот теперь я примерно поняла, чего именно мне хочется. И поэтому вечером жду всех вас в гостиной у душечки Дрюса.

Тут бургомистр что-то протестующе пискнул, но Дарузия не обратила внимания и продолжила вещать:

- Там я и объявлю о своем решении.

- Отличная мысль, мадам! – судя по звуку, Ён приложился с поцелуем к ручке благородной дамы. 

- Вы очень милы.
- Мадам, - обиженный бургомистр поспешил привлечь к себе внимание гостьи, - в городе есть и вольные художники, не входящие в артель. Может, стоит пригласить и их тоже?
- Пригласите, - милостиво одобрила идею потенциальная заказчица и прошуршала подолом к двери. Вслед за ней на выход направились и бургомистр с Ёном. 

Катажинка, все еще возмущенно сопя, выбралась из-под стола, обвела взглядом коллег. Все сидели, сосредоточено уткнувшись в работу с таким видом, словно собирались умереть, но доделать все сегодня. Даже поделиться своими впечатлениями от «высочайшего визита» было не с кем. Девушка плюхнулась на свое место и уставилась на шкатулку. Итак, что тут можно изменить, чтобы выглядело прилично, а не так, как нравится благородным дамам?

Ён вернулся только к вечеру. Влетел в мастерскую, скомандовал всем сворачивать работу и отмываться и снова умчался.

- Прихорашиваться побежал, - прокомментировал Карол негромко. – Все надеется, что когда-нибудь его заслуги заметят и в столицу за них заберут.

- А что ему еще делать, без способностей к магии? – неприязненно бросила пани Ветлевская, сидевшая с другой стороны от Карола.

- Как без способностей?! – растеряно переспросила Катажина. – Как же его тогда старостой выбрали?

- Наш Ёнчик всегда был продажной шкурой, - с удовольствием объяснила женщина. – Шкурой талантливой, этого не отнять, но за деньги на что угодно был готов. Полезными связями обзавелся, старостой стал…

Ветлевская ухмыльнулась.

- И вот заказали ему как-то раз сюжетец. Мерзкий, но заплатить обещали хорошо. Ёнчик плевался, с души его воротило от собственного творения. Но, помня о вознаграждении, рисовал. И доигрался – лишился дара. Больше ему ни в одну работу магию вложить не удалось. С тех пор на наших спинах выезжает.
 Катажина растерянно посмотрела на нее. В учебнике о потере дара не было ни слова.
- То есть, если тебе не нравится… - начала переспрашивать она, но тут Ёнчик вернулся. Он успел переодеть рубашку и жилет и весь просто лучился, предвкушая встречу.
- Ну что, собрались? Идем!

У бургомистра художников хоть и ждали, но видеть были не рады. То есть, дверь им все-таки открыли, но Катажинка заметила, как скривилась экономка, встречая непрошеных гостей. 

Мебель в гостиной заботливо прикрыли белыми чехлами, поверх ковра постелили кусок холста. Девушке сразу вспомнились вечера, которые раз в год устраивали для меценатов у них в приюте. По этому поводу комнаты протапливались, на столах появлялись скатерти, а в супе – мясо. Все это должно было производить на благотворителей хорошее впечатление. У бургомистра было наоборот – здесь все показывало, что художников терпят только ради уважаемой ценительницы их творчества. 

Впрочем, дом Катажине все равно понравился, и она решила непременно обзавестись таким же своим… когда-нибудь в отдаленном будущем. А пока девушка просто разглядывала тяжелые бархатные занавески, ниспадавшие благородными складками, удерживавшие их витые золоченые шнуры, массивную люстру; и ожидание – а благородная дама не могла выйти к гостям, не задержавшись, как минимум, на полчаса, - совершенно не было ей в тягость. Другое дело Ён. Вот он нетерпеливо мерил гостиную шагами, периодически пинал кресла и презрительно фыркал в сторону вольных художников, которые делали вид, что не замечают метаний артельного старосты. 

Особенно хорошо это удавалось Путчаку. Он пришел на встречу, прихватив с собой книгу, и неторопливо переворачивал страницы, полностью игнорируя окружающих. Более того, у него было настолько недовольное выражение лица, что создавалось впечатление, что это не благородная дама оказала ему честь, пригласив на встречу, а он сам снизошел до того, чтобы посетить дом бургомистра и, так уж и быть, выслушать, что ему скажут. К такому Путчаку Катажинка даже подойти не решилась. Так и осталась сидеть в уголке диванчика, то поглядывая на знакомого, то осматривая окружающую обстановку, пока не появилась Дарузия дю фон Хам.

Очаровательная дама вплыла в гостиную не спеша, давая всем желающим полюбоваться ее новой прической, - высоченной башней, оплетенной вьюнками. Катажина восхищенно возвела глаза к потолку: цветочки шли заказчице не больше, чем вишенки. 

Ёнчик мельком оглядел своих мастеров, как полководец – свою армию перед сражением, убедился, что все выглядят достойно, и бросился целовать руки благородной гостье, попутно убеждая ее в своей вечной преданности. Дарузия снисходительно позволяла собой восхищаться.

Наконец, когда с церемониями было покончено, мадам перешла к сути. 

- Так вот, о моем заказе, - благородная дама мечтательно улыбнулась. – Я поняла, что мне нужна ширма…

Катажинка пару раз хлопнула глазами и еле удержалась, чтобы не почесать в затылке. Простонародный жест был явно не уместен в такой атмосфере. Впрочем, другие художники тоже выглядели озадаченными. Ширма же большая! Расписывать ее в традициях быдгарьской миниатюры – это целую книгу можно проиллюстрировать, постранично, но рисовать придется всей артелью и лет пять. А если рисовать один сюжет и крупные фигуры… Смысл тогда заказывать в Быдгаре?

- … с мифологическим сюжетом, - продолжила мадам мечтательно. – Знаете, на розовом фоне, и чтобы алые розы кругом… 
- В таком случае вы обратились не по адресу, пани, - резко бросил Путчак, вставая. – Вам бы Ухлому посетить: там хоть красным по розовому, хоть синим по голубому розаны нарисуют. А быдгарьская миниатюра – это яркими красками и золотом по черному фону. И никак иначе.

Дама пару секунд смотрела на него, потом обмахнулась надушенным платочком с кружевами и с азартом базарной торговки ринулась в спор.

- Вы думаете, я не знаю? – взвизгнула она. – Не знаю, как правильно? Да я получше вашего… Но эти миниатюрки есть у всех, это скучно и банально. И вообще, надо ломать стереотипы! 

- Не надо равнять расширение канонов и безвкусицу, - припечатал художник. 

Катажинке снова захотелось спрятаться под стол. Споров она и так не любила, а тут еще и за Генека беспокоилась. Вдруг эта дю фон Хам сейчас его всерьез обидит? И что тогда? Тоже молчать, чтобы не портить отношения с клиенткой, или заступиться за друга? 

- Так вы решили меня учить? – прищурилась дама. – Для этого надо самому хотя бы чего-то добиться.

- И чего вы добились в живописи, что теперь учите нас рисовать? – усмехнулся Путчак. 

- Я заказчик, а значит, мое слово должно быть для вас главным! И если я закажу даже…

- Да хоть кобылу в розочках! – сорвался мужчина. – Только ни один уважающий себя мастер за это не возьмется. Только тот, кто уже давно променял и дар, и совесть на деньги и дешевую популярность. 

Он глянул на побледневшего Ёнуша и насмешливо ему поклонился:

- Уверен, вы прекрасно справитесь с этим заказом! Удачи с написанием розочек!

Последнее слово он буквально выплюнул и, хлопнув дверью, вышел из кабинета. За ним, нерешительно оглядываясь, вышли еще двое или трое вольных художников. Катажина зябко обхватила себя руками. Ей вдруг стало неуютно, словно осталась на тонущем корабле, поверив уверениям команды, что этот треск в днище – всего лишь легкая трещинка, а не риф. Ён обвел взглядом свою артель, показал всем кулак, намекая, что ждет того, кто рискнет сбежать, и принялся утешать благородную даму.

- Мадам, этот неотесанный тип ничего не понимает в искусстве. Ваша идея гениальна!

- А Путчак вообще политический преступник, как я слышал, - поддакнул бургомистр. – Не был бы вольным художником, я б его к дому и на арбалетный выстрел не подпустил!

- Да какой он художник, название одно! – закивал Плувтинский. – Он и не учился никогда толком.

Катажина прикусила губу, чтобы не сказать, что работы Путчака она видела и они замечательные. А вот сам Ён… В местном музее, где девушке уже довелось побывать, было несколько его произведений, но теперь Катажинка совсем не была уверена, что когда-нибудь среди них не окажется, к примеру, та шкатулка, которую сейчас расписывает она. 
 - Мсье, я страшно расстроена, - объявила благородная дама, осторожно, чтобы не испортить макияж, касаясь платочком уголков глаз. – Этот неотесанный тип, этот бесчувственный чурбан посмел осмеять мою идею. Что же, теперь мне ничего не нужно, и я немедленно уезжаю домой!

Бургомистр покачнулся и схватился за сердце, а Ёнуш решительно рухнул перед Дарузией на колени и ухватил ее за подол платья. 

- Мадам, я в отчаянии! – патетически воскликнул он. – Неужели теперь из-за этого недостойного человека вы будете считать всех художников такими? Поверьте, среди нас встречаются вполне приличные люди, и мы будем рады написать все, что вы…

- А я не желаю, - капризно отвернулась женщина. Плувтинский звучно приложился губами к краю ее платья, и мадам заинтересованно посмотрела на пылкого молодого человека.

- Уверяю вас… - завел Ён, и Катажинке захотелось не только отвернуться, но и заткнуть уши, чтобы не слышать этого бреда. Ее не оставляло ощущение, что она присутствует при любительском спектакле не очень хорошей труппы. Понятно, что дамочка согласится на уговоры, раз уж ей так пригорело получить ширмочку именно быдгарьской работы. Нет бы и в самом деле в Ухлому поехать, ей бы там что угодно расписали!

 Тем временем мадам успокоилась и все-таки согласилась перейти к делу.

- Сюжет должен быть мифологическим и историческим одновременно, - важно заявила она. – Вряд ли кто-то из вас слышал о поединке Рейнека и Анхара…

По комнате пролетел тихий вздох, далекий от восхищенного, и еще один вольный художник на цыпочках пошел к выходу. Если бы взгляд Дарузии мог убивать, несчастный уже лежал бы на ковре кучкой пепла.
- Гениально, мадам! Просто гениально, что вы решили увековечить именно эту сцену, - захлопал в ладоши бургомистр. – Два друга сходятся в поединке, как злейшие враги…

- Вот именно, - важно кивнула дама. – На первой части ширмы нужно изобразить сам бой в подземелье, на второй – поражение. Ну, знаете, Рейнек полуобнажен, чтобы было видно татуировку, означающую его принадлежность к царскому роду, Анхар приставил острие меча к его горлу, но медлит нанести удар… Приглушенное освещение, и розы, розы…

Мадам мечтательно вздохнула. Все помолчали, отдавая должное ее фантазии, к выходу пробежал следующий художник.

- Боюсь представить себе, что тогда должно быть на третьей, - пробормотал себе под нос сидевший рядом с Катажинкой Карол, и девушка посмотрела на него с удивлением. Она в первый раз слышала про упомянутых в мифе господ, но пока не видела в сюжете ничего плохого. Да, рисовать полураздетых мужиков не очень подходит барышне, но ничего ужасного в этом нет. Вот только розочки… Вряд ли они могут быть в подземелье, но, может, парни их с собой принесли? Чтоб сразу проигравшему гроб оформить?

- И примирение на третьей, - загадочно улыбнулась Дарузия дю фон Хам. – Все очень мило и романтично.

- Великолепно! – радостно поддержал Ёнуш, а бургомистр снова засомневался.

- Ну… Понимаете… - он беспомощно огляделся по сторонам и проговорил: - Мадам знает, что эта трактовка хоть и в моде сейчас, но на деле немного… эээ, не соответствует действительности? 
 - Я знаю, что на самом деле Анхар убил Рейнека, но у нас будет творческий домысел, – снисходительно улыбнулась благородная дама. – Если можно так выразиться, авторский произвол. Живопись ведь не должна просто повторять реальность, она должна делать ее прекраснее, давать людям возможность развлечься и отдохнуть. Я хочу видеть эту легенду именно так.

- Как вам будет угодно, мадам, - поклонился Енуш и обвел взглядом своих художников. – Я жду ваших эскизов не позднее завтрашнего утра. 

 Заказчица сурово кивнула:

- Да-да, именно завтра утром. Позднее мне никак не подойдет. Теперь же все могут быть свободны.

Художники начали подниматься со своих мест. Катажинка в общей толпе направилась к выходу, попутно прикидывая, что бы такое ей нарисовать в качестве эскиза, если миф она не читала и этих дяденек даже близко себе не представляет. Сколько лет-то им хоть было? А как тогда одевались? Просто голова кругом шла от вопросов!

- Готова поработать? – Катажинку догнал Ён. – Мадам понравился твой стиль, так что, думаю, у тебя больше всего шансов получить этот заказ. 

- Это просто здорово… - согласилась девушка и тут же спросила: - А почему ты ей сказал, что рисунок для шкатулки придумал ты?

- Так было нужно! – староста важно задрал нос, но уже через миг широко улыбнулся: - Да ну ее к черту, эту высокую политику общения с клиентами! Лучше скажи, как тебе темка заказа?

- Нормальная, - Катажина пожала плечами. – Поединок и все такое… Вот только розочки эти меня немного смущают.

- Пустишь их как орнамент, - махнул рукой мужчина. – С мифологией ты не знакома, как я понимаю?

Девушка развела руками. В приютской школе детей еле-еле учили читать и писать, какие уж тут античные сюжеты!

- Может, оно и к лучшему, - неожиданно решил Ён. – Будет незамутненный взгляд и все такое, как хочет наша дама. В общем, удачи и творческой тебе ночи. Счастливо!

Он резко развернулся и зашагал в обратную сторону, видимо, собираясь отловить и озадачить кого-то еще из своих подопечных. Катажина мысленно махнула рукой на слишком уж суетливое начальство и потопала дальше, пытаясь представить себе, что же она будет рисовать. Два мужика с трудно произносимыми именами, причем один с татуировкой, а второй… А как, собственно, эта татуировка должна выглядеть и где она у него была? И у кого именно? 
 Девушка взъерошила волосы, но не только не вспомнила, кого должна расписать, как ухломской поднос, но и поняла, что окончательно забыла имена героев. Катажинка решительно развернулась и пошла к Путчаку. У него наверняка есть всякие умные книжки!

Генека она услышала еще с улицы.

- Вы бы ее видели! – бушевал художник. – «Надо расширять каноны»! Конечно! Быдгарьская миниатюра на ширме в три локтя и красным по розовому! У меня такое ощущение, что она думает своей прической, а не тем, что под ней!

- Я слышала о дю фон Хамах, - задумчиво протянула Нита, ничуть не впечатленная гневной речью Путчака. – Они из так называемых «новых» дворян, разбогатевших, кажется, на колбасе.

Последнее слово графиня произнесла с таким отвращением, словно сама питалась исключительно лепестками роз. 

- По слухам, фон Хамы пользуются покровительством герцогов ле Берти, - начал рассуждать Модест. – Хорошо бы еще знать суть заказа, чтобы убедиться, что тут нет ничего опасного для его величества, но на первый взгляд эта дама не имеет отношения к нашему…
 Тут Катажина вспомнила, что подслушивать неприлично, и заглянула в окно, поставив локти на подоконник:

- Добрый вечер, Генек, а у вас нету мифа про этих… Черт, как их там?.. Один на Р, вроде бы, и еще кто-то из них с татуировкой, и они друг друга убивали, но то ли убили, то ли нет... А мне про них эскиз к утру рисовать надо.

Все пятеро, включая поросенка, уставились на девушку с таким видом, словно она была демоном, заявившимся на заседание кафедры экзорцистов и предложившим им выпить на брудершафт. 

- Рейнек и Анхар? – медленно, тоном, не предвещавшим ничего хорошего, спросил Путчак. – Поединок и, конечно, с примирением в финале? Ничего не скажешь, высокое искусство!

Радовицкий задумчиво приподнял бровь и черкнул что-то на лежащем перед ним листе бумаги. 

- Точно, из новых дворян, - презрительно изогнула губки Нита. – Это они любят такие… вещи. Кати, дорогая, неужели ты собираешься это рисовать?

Катажина пожала плечами:

- Собираюсь, конечно, почему нет. 

Она хотела добавить, что если все получится сделать так, как она планирует, то будет даже красиво, но не успела.

- И тебе все равно, чем ты при этом рискуешь? – нахмурился Генек.

- Да ничем, - чуть растерявшись, ответила девушка. – Сюжет мне нравится...

- И кто бы мог подумать, что у теперешнего простонародья такие утонченные вкусы, - вкрадчиво проговорила Нита, и Катажинка окончательно потеряла терпение. Да что, в конце концов, о себе возомнили эти трое?!
- Если вам книг жалко, так бы и сказали, - обиделась девушка.

Радовицкий недоверчиво покачал головой, Путчак хмыкнул и отвернулся. Нита изящно поднялась со своего кресла, прошуршав юбками, в гробовой тишине подошла к шкафу, вытянула из ряда книг томик в синем переплете и так же молча положила его перед девушкой. 

- Вот. Иди рисуй.

Ее тоном можно было молоко охлаждать. Точно бы неделю простояло и не испортилось. Катажинка растерянно оглядела людей, которых совсем недавно считала своими друзьями. Взрослые молчали, Камилька в углу увлеченно раскрашивала Мусика. И молодая художница явно была здесь лишней.

- Ну и нарисую! – огрызнулась Катажина и, подхватив книжку (не разбрасываться же, если дали?), потопала домой, понимая, что теперь-то вечерние посиделки ей не светят ни при каком раскладе. Знать бы еще, с чего бывшие друзья так обиделись. Ответ так и не нашелся, поэтому Катажина пожала плечами, выбросила все лишние размышления из головы и ускорила шаг. Идти мириться первой она не собиралась.

Книжка, выданная Нитой, оказалась полезной. Правда, картинок в ней было мало, но и из тех, что были, Катажина смогла узнать, что персонажи, которых ей предстояло рисовать (для себя девушка обозначила их как Р и А), не носили ни лаптей, ни сапог, а обходились смешными сандальками, шнурки которых надо было обматывать вокруг ноги. Более того, эти двое и штанов не имели! На картинке их нарисовали в не пойми каких рубашках с поясом и на одно плечо. 

«Видимо, тогда лето было жарким, - решила для себя Катажина, деля большой лист на три части, – по числу частей будущей ширмы. – А то в таких тапочках в дождик не очень походишь. Да еще если комары…»

Композиция складывалась сама собой: на первом рисунке Р и А дрались, на втором – один был без оружия, а второй пытался его заколоть, а на третьем они дружески пожимали друг другу руки. Катажина быстренько набросала орнамент из розочек и, повинуясь вдохновению, добавила розовый куст позади парочки. На первом он растопыривал во все стороны голые колючие ветки, на втором покрывался нежно-зелеными листочками, а к третьему – расцветал пышными розами.

- Это нашей заказчице понравится, - решил Ёнуш, заглянувший утром к Катажинке, чтобы проверить, как у нее дела. Выглядел он таким усталым, словно всю ночь дрова рубил. – Вот только пару штрихов подправлю.

Он отыскал карандаш поострее и наклонился над рисунком. Катажина бросилась к столу. Не то, чтобы она не верила в умения Ёнчика, но это же ее творчество! 

Глава артели занимался третьей частью триптиха. Уверенными штрихами исправил рукопожатие на переплетенные пальцы, заставил Р наклониться вперед, а А чуть откинуть голову назад… В целом, набросок изменился не сильно, но приобрел какую-то странную атмосферу. Через пару минут до Катажинки дошло: в такой позе было логично изображать возлюбленных, но никак не двух мужиков, которые только что махали мечами, пытаясь отрезать друг другу что-нибудь нужное вроде головы.

- А ты уверен, что надо так? – осторожно спросила она у Ёна. – Ну, понимаешь, как-то оно…

Плувтинский уверенно кивнул.

- Это как раз то, что нужно заказчице, можешь мне поверить, - он страдальчески поморщился. – Я вкусы нашей благородной клиентки уже изучил…

Катажина связала это заявление со встрепанными видом главы артели и восхищенно округлила глаза. Надо же, на какие жертвы пришлось идти Ёнчику, чтобы облегчить задачу своим подчиненным! 

Заказчица эскиз одобрила, и работу поручили девушке. Правда, Ёнуш опять что-то говорил про «совместный проект», но в этот раз Катажина не спорила. Рисунок он правил? Ну вот! Тем более мадам Дарузия особенно умилялась именно над третьей частью. 

Коллеги смотрели на Катажину с сочувствием. 

- Понимаешь теперь, почему мы не прыгали от радости, когда нам сказали, что приедет эта? – спросил Карол увлеченно работавшую девушку. – Не противно розочки рисовать?

- А чего такого-то? – искренне удивилась художница. – Красиво же будет!

- Так вы с этой дамой – два сапога пара? – фыркнул Карол. – Заведи себе тоже платье с бантиками и радуйся!

Он скривился и отвернулся. Катажина озадаченно взъерошила волосы. Может, эти Р и А были какими-то государственными преступниками, что их теперь рисовать нельзя? С другой стороны, уже тысяча лет прошла, так неужели кому-то еще есть дело до их биографий? 
  Вскоре Катажина поняла, что осталась совсем одна. В артели с ней никто не разговаривал, к Путчаку тоже зайти нельзя было: поссорились так поссорились, она первой мириться не пойдет, Ён развлекал благородную гостью, так что у девушки осталась только работа. Зря все так ругались на розочки, они получались очень даже мило, а герои так увлекли девушку, что она даже их имена выучила. Особенно Катажинке нравилось рисовать Рейнека: смуглая кожа, иссиня-черные волосы, упрямый взгляд темных, как ночь, глаз. И, конечно, татуировка в виде мифического животного ксимеры с телом змеи и головой льва – знак не просто царевича, но человека, совершившего невозможное. 

Если верить легенде, однажды Рейнек с другом был на охоте и заметил приближающую армию рийцев, жителей соседней страны. Вместо того, чтобы бежать, царевич Рейнек отправил друга с вестью к отцу, а сам остался в Динайском ущелье ждать врагов и не просто смог их задержать, а остановил армию. Понятно, что сказка, но ведь красиво! Катажинке даже ночью снилось потом узкое ущелье, нагромождение камней, редкие кусты на склонах, и царевич – один против всех. И как только не боялся?

Этот вечер начинался в точности так же, как десяток других до него. Вернувшись из мастерской, Катажина поужинала, немного повалялась на кровати, поизучала потолок и снова взялась читать одолженную у Путчака книжку.

Оказалось, что там еще много чего было. После победы Рейнек решил, что сможет править лучше отца, позволившего рийцам напасть. Но просто убить его в спину царевич не мог, поэтому собрал в пещерах людей, готовых пойти за ним, и ждал момента напасть. Подобраться к нему не мог никто, кроме Анхара, лучшего и единственного друга. Он пришел к Рейнеку, вызвал его на поединок и убил. Царь наградил Анхара богатыми дарами и – тут Катажинка долго пыталась понять логику – наказал, выслав в заморские земли, семье Рейнека пожаловал владения подальше от столицы и лишил права наследовать трон, а сам женился второй раз, обзавелся вторым сыном, и уже от этого ребенка пошла нынешняя королевская династия. 

 Девушка прикрыла книгу, вложив палец между страницами. «Вот забавно, - пришло вдруг ей в голову, - а если бы все произошло так, как я рисую, то короля бы у нас не было, что ли? Да, Рейнек стал бы царем, после него – его дети, а его младший брат так бы и не родился никогда… Нет, глупости это все!»

В комнате уже совсем стемнело, так что читать дальше, не зажигая свечи, было невозможно. В шкафу кто-то загадочно шуршал: то ли моль ужинала зимней накидкой, то ли крысы доедали остатки сухарей с изюмом. Катажина постучала по стенке шкафа ногой и поняла, что делать ей решительно нечего. 

Она отряхнула помявшееся платье и вышла на улицу. Над западным краем города небо постепенно темнело, переходя от лилового пепла отгоревшего заката к вечернему сиреневому, а там и до полночно-синего недалеко. По улице шел фонарщик с лампой и лестницей на плече. По случаю туристического сезона он был одет во фрак и цилиндр. Причем последний ему явно мешал: поднимая голову, чтобы оценить результаты своей работы, фонарщик иногда забывал придержать шляпу и ловил ее только в последний момент.

Катажина дошла до местной речки – неширокого, шага в два-три ручейка, делящего Быдгарь на две неровные части. Над ним, изогнувшись недовольной кошкой, нависал основательный каменный мост с широкими перилами. Катажинка немного постояла, глядя на то, как в почти стоячей воде зажигаются звезды, а потом уверенно пошла в мастерскую. Ключи были у всех художников, да и работать по ночам еще никто не запрещал. 
 В окнах мастерской горел свет. «И кого там еще принесло?» - недовольно подумала Катажина. Она-то уже предвкушала, как будет сидеть одна во всем здании. Это же красота была бы, а не вечер. Хоть песни пой, хоть вслух сама себе анекдоты рассказывай – полная свобода. А так придется опять строить из себя благовоспитанную барышню, хотя, если подумать, какое кому дело…

Девушка уцепила за ручку тяжелую дверь – чтобы ее открыть, каждый раз приходилось тянуть ее на себя всем весом, и зашла в переднюю. Там почему-то лампы не зажгли, да и большой зал был освещен подозрительно мало. Неужели воры? Катажинка затаила дыхание и прислушалась. Откуда-то из глубины дома доносилось то ли поскрипывание, то ли постукивание, и чье-то пыхтение. Девушка зажала в кулак подол платья, чтобы не шелестел, и на цыпочках пошла дальше. Она понимала, что лезть не стоит, но безумно хотелось посмотреть на тех идиотов, которые решили грабить мастерскую. С учетом того, что Ён жил на втором этаже и внизу вообще ничего ценного не держали, быдгарьскую преступность явно обуяла тяга к прекрасному, и они остро нуждались в кисточках, чтобы начать рисовать.

Прямо у входа в комнату, где днем работали художники, на полу лежала какая-то тряпка. Приглядевшись, Катажина опознала в ней розовые с бантиками и лимонно-желтыми кружевами панталоны, смущенно хмыкнула и тут же прикрыла рот рукой, чтобы ее никто не услышал. Что и говорить, поработать она решила не вовремя! Девушка развернулась и прокралась обратно к выходу. 

Она уже вышла на улицу, закрыла за собой дверь и приготовилась, как и подобает воспитанной барышне, удалиться, но любопытство взяло верх. Катажина подобралась к окну мастерской и заглянула внутрь.

Вот только никакой Дарузии там не было. Зато около ширмы, взявшись за руки, стояли трое мужчин в характерных балахонах, какие носили маги. Четвертый, в обычной городской одежде, водил над ширмой руками, повторяя контур рисунка, но не притрагиваясь к нему.

Катажинка смотрела на них не дольше секунды, а как только сообразила, что именно видит, шустро нырнула под надежное прикрытие стены. 

В отличие от остальных горожан, разбиравшихся в магии постольку-поскольку, быдгарьские живописцы знали ее законы. И то, что творилось сейчас в мастерской, было перекачкой силы в изображение. 

«А ведь я только что пыталась угадать, что было бы, если бы Рейнека не убили! – думала Катажина, сидя под стеной и с опаской поглядывая вверх. – Вот, похоже, скоро и узнаем. Ой, мамочка, так что же, это получается, я пытаюсь… свергнуть короля?!»

По всему выходило, что да. Именно она – при помощи Ёна, но это в суде будут разбираться, – создала канву для будущего заклинания. Конечно, сил одной художницы не хватило бы, чтобы сделать нарисованный сюжет правдой, а вот если к ней добавить еще четырех магов, которые будут регулярно добавлять свою энергию, а Катажина каждый раз будет приходить и закреплять результат – их результат! - да, тогда все получится. 
 На этом связные мысли закончились, и Катажина просто схватилась за голову. Короля она не то чтобы близко знала, но все равно любила и уважала. Лет десять или одиннадцать назад, когда ее только привезли в приют, его величество был у них с визитом. Катажина тогда всех боялась, пряталась по углам, а он дал ей конфету. Просто так дал, да еще и по голове погладил. Сам король, лично! В общем, девушка никак не могла позволить, чтобы его величество убили, тем более с ее помощью.
 Катажинка сжала кулаки и огляделась по сторонам. Что делать-то? Бежать к городовому, медлительному пану Повольному, которого час придется будить, а потом еще три – убеждать прийти в мастерскую? Ведь не поверит же! А кто тогда?

 «А кроме меня и некому», - сжимая кулаки, признала девушка. Она точно знала, что спугнуть магов несложно. Достаточно всего лишь сбить треугольнику колдунов концентрацию, и все трое слягут на сутки с головной болью. Даже ей самой, уж на что способности низкие, бывало плохо после того, как от работы отвлекали. А у магов силы больше, им же еще хуже. Правда, и на простой шум они не среагируют, их этому учили. Окатить водой что ли? Так четвертый не даст. Только сунься с ведром, так и в камень превратит, например. Катажина представила свою мраморную статую в полный рост. И даже почти увидела старичка-экскурсовода: «А это памятник главной участнице заговора в натуральную величину. Автор неизвестен. А что у нее личико слегка перекошено, так это маг… то есть, скульптор так видел». 
Нет, такая слава девушку решительно не привлекала. Но мысли о том, чтобы тихо уйти домой и не мешать, у Катажины даже не появилось. Просто надо было найти другой способ, не такой бесполезный.

По улице прошел фонарщик, приставил лестницу к высокому чугунному столбу и полез наверх. Ему не было дела ни до короля, ни до заговоров, ни до засевших в мастерской магов. Счастливый человек!

А еще у него был бидон с керосином и лестница.

«Если это упадет на мостовую, пожалуй, получится достаточно громко, - задумчиво отметила Катажина. – И сам фонарщик не промолчит. Услышат, как пить дать услышат!»

- Эй, дядя! – крикнула она фонарщику и, подбежав, от души пнула легкую, и без того нетвердо стоящую на булыжниках мостовой лесенку. Вниз полетели цилиндр, лампа и бидон, а сам фонарщик повис на столбе, дрыгая ногами и в очень красочных выражениях обещая закопать всех хулиганов, которые не смотрят, куда бегут. Керосин растекся по булыжникам мостовой, в лампе разбилось стекло, и чудом не потухшая свечка выкатилась прямо в керосиновую лужу. По ней побежали первые язычки пламени. Сама Катажина прижалась к стене в ближайшем темном закоулке и сделала вид, что ее тут нет. 

Из дома донесся строенный вскрик, подтвердив, что маги все-таки отвлеклись. То ли помог грохот лестницы, то ли прочувствованная речь фонарщика, но что-то из этого все-таки сработало. Катажина улыбалась про себя, сама еще не веря, что все получилось так просто. Оставалось еще одно дело, и девушка с крайне занятым видом прошествовала мимо полыхающей в керосиновой лужице шляпы и свернула в здание артели. Магов там уже не было. Зато из кухоньки выглянул всклокоченный Ён без штанов.

- Прикройтесь, профессор, - Катажинка ногой пнула в его сторону панталоны с бантиками. Долететь они не долетели, но все равно получилось выразительно. 

Девушка чувствовала себя удивительно свободной. Она только что сумела справиться с тремя магами, так что ей теперь какой-то глава артели, что он может сделать? Только выгнать, а это уже не страшно. Ведь если смогла спасти жизнь королю, то что теперь какие-то житейские проблемы? Мелочи, да и только!

Катажинка про себя усмехнулась. Наверно, точно так же рассуждал тот самый Рейнек после того, как в одиночку остановил в Динайском ущелье войско этих… как их там? Недружелюбных соседей, в общем. 

Не обращая внимания на Ёна, девушка подошла к ширме. Провела рукой по изображению, коснулась надменного лица царевича, черных, как смоль, волос. Сколько времени с ними провозилась, пока добилась такого цвета! Плувтинский что-то заверещал, но Катажинка не разобрала ни слова. 

«Жалко? – спросила она себя. И сама же себе ответила: – А еще бы не жалко! Столько работала…»

Она сложила легкую ширму – местами не до конца просохшая краска наверняка смазалась, но это уже не имело значения, - и распахнула окно. По потолку заплясали багровые отсветы пожара.

- Ты что творишь, дура?! – завопил Ёнуш.

«А и в самом деле, что?» – подумала Катажина и выбросила ширму в огонь. Не было ни загадочного свечения, ни взрывов, ни грохота. Просто тихо потрескивало дерево, да резко запахло горящей краской.

- Уволена! – кто-то, скорее всего, Дарузия, бросил Плувтинскому штаны, и теперь он скакал на одной ноге, пытаясь пропихнуть вторую в штанину. – Слышишь меня, дрянь? Тебя теперь даже в артель маляров не возьмут, на улицу пойдешь, собой торговать.

- Разберусь, - Катажинка беспечно махнула рукой. – Зато я не пыталась изменить прошлое и убить короля.

- Ап… - Плувтинский подавился воздухом, и девушка подумала, что он, наверно, даже в мыслях боялся назвать то, что делает, убийством. Думал просто «заказ» или даже «мероприятие»… - Ты ничего не докажешь!

- А мне и не надо, - Катажина отмахнулась от него, как от мухи. – Я уже сделала, что было надо. А насчет работы… Да сдалась мне твоя артель! Трус на трусе сидит и дураком погоняет.

Ёнуш почему-то молчал, и девушка продолжила: 

- Ты ведь все время врешь, прячешься за чужие спины. Только потому, что боишься один остаться… Вот некоторые одни против войска шли – когда сам себе и пехота, и кавалерия, и корпус боевых магов… Ты бы не смог, за камень спрятался. Ничего в тебе нет, кроме подлости. Да ладно, что я тебе говорю, все равно не поймешь. 
 И девушка, не оглядываясь и выпрямив спину, как король на церемонии, вышла из мастерской. Только на улице она прислонилась спиной к стене и прикрыла глаза. Коленки противно дрожали, но ощущение свободы никуда не ушло, наоборот, стало пугающе полным. Армия противника отступила, оставив ущелье одинокому воину. И что делать дальше?

Утром Катажина собирала вещи. Впихнула в дорожную сумку зимнюю накидку, второе платье, сверху плюхнула альбом и недоеденные мышами сухари. Больше у нее ничего не было. Разве что книга…

Девушка с насмешкой посмотрела на томик мифов. Определенно, это он виноват, что она вчера прочитала Ёнушу такую пафосную проповедь. Один вред от чтения!

Катажина кинула томик поверх сухарей и пошла к Путчаку. Хоть и не хотелось с ним видеться, надо было вернуть книжку перед тем, как уходить из города. А в том, что уходить придется, у девушки не было ни малейших сомнений. Уж слишком влиятелен Плувтинский, чтобы можно было найти другую работу в Быдгаре. 

- Кати? – графиня, лично открывшая дверь, удивленно глянула на девушку. – Что, все уже случилось? Ты еще долго продержалась. Заходи, придумаем, что делать дальше.

- А… вы уже все знаете? – Катажина, удивленная таким приемом, выронила сумку на крыльцо.
- Скажем так, этого можно было ожидать, - кивнула Нита и поманила девушку за собой. – Идем к остальным. 

Мужчины нашлись в гостиной. Модест разбирался с корреспонденцией – перед ним на старинном бюро был уже целый ворох распечатанных конвертов, Путчак читал что-то с исписанного мелким почерком с обеих сторон листа. Мусик, дремавший под столом, лениво приподнял ухо, что-то недовольно хрюкнул и снова уснул. 

- Вот, - Нита широким жестом указала на Катажину, - как вы и говорили, лишилась дара и пришла спрашивать, что делать дальше.

- Ничего подобного! – девушка возмущенно топнула ногой. – Я книжку пришла вернуть, потому что меня Ёнуш с работы уволил, потому что я ширму сожгла.

Фраза вышла достаточно туманной, но и ее хватило.

- А почему сожгла? – спросил Путчак после недолгого молчания. 

Катажина широко улыбнулась. Быть одной оказалось не страшно, но похвастаться все равно хотелось.

- Потому что с ее помощью хотели убить короля, - гордо сообщила девушка. Модест с Генеком переглянулись:
 - Так все-таки дело было в заказе?
 - Да, эта тетка заказала ширму с событиями, которых никогда не было, - продолжила объяснять Катажинка. Ее слушали так внимательно, как будто она была королевским герольдом, объявляющим о понижении налогов. – А потом отвлекала Ёнуша, а в мастерскую в это время пришли четверо магов, чтобы добавить силы в рисунок, и чтобы нарисованное стало правдой. Магов я прогнала, - с деланной небрежностью заметила девушка, - высказала Ёну, что о нем думаю, и вот теперь зашла вам книгу вернуть перед тем, как уйду.

- Ну вот, а вы меня подозревали, - укоризненно сказал Генек.
 - Да не думал я на тебя, - отмахнулся Модест. – Понятно, что ты отрекся от престола не для того, чтобы его обратно захватывать. Ты у нас художник, тонкая натура…

 - Пнуть тебя что ли, как в детстве? – задумался Путчак. – А то что-то ты распустился, дорогой друг.
 Катажина растерянно взъерошила волосы и села на свою многострадальную сумку. Путчак отрекся от престола? Но это же как минимум папой королю надо приходиться! Или кем там еще?

 - Да кто вы такие? – ошарашено спросила девушка. Повисло молчание, явно указывающее на то, что вопрос был лишним, но теперь Катажину было сложно смутить. Тем более, разобраться в этом деле, и правда, было важно.

- Рассказывайте давайте, – без церемоний потребовала она. 

- Пан Путчак – старший брат его величества, а мы с графиней – агенты короны - объяснил Модест, снимая перчатку и показывая нарисованное на правой ладони восходящее солнце – знак секретной службы. Катажина кивнула. Всем известно, что такие знаки подделать нельзя. – Нас сюда по долгу службы направили. 

 - У нас появилась информация, что планируется заговор против короля, - с обаятельной улыбкой продолжила Нита, когда пауза слишком затянулась. – Очень неточная, на уровне слухов. Мы навестили одного потенциального участника, но он успел бежать, и единственной уликой осталась записка с адресом артели в Быдгаре.
 - Тут наши доблестные агенты вспомнили, что мое высочество отправилось в ссылку именно сюда, и решили проверить, что же я замышляю, - насмешливо добавил Путчак. – Поросенка вот вместо собаки завел – наверно, чтобы на устои государства посягнуть. И племянницу для этого же в гости позвал, не иначе!
 - Сколько тебе еще раз повторить, что мы в тебе не сомневаемся? Мы за артелью наблюдали, - возразил Радовицкий. – Правда, самое важное, оказывается, и пропустили. Кто бы мог подумать, что попытка убийства будет замаскирована под извращенную трактовку старой легенды?
  - Под кобылу в розочках, - фыркнула Катажина, и Генек тут же обернулся к ней:
 - Может, расскажешь, что еще тебе удалось заметить? Нам нужны все подробности этого дела.

Девушка взвесила все за и против. Спешить ей было некуда, а спасение короля стоило довести до логического конца. Да и помириться все-таки надо. «Рейнек ошибся в том, что не смог вовремя остановиться, - неожиданно поняла Катажина. – Потому и восстание, потому и смерть. И… спасибо ему, без него бы я ничего не сделала.» 

- Да расскажу, конечно, - девушка пересела с сумки на диван и без приглашения утащила из вазочки печенье. – Мне сразу показалось, что с этой Дарузией что-то не так. Нормальный человек такие панталоны в жизни не наденет…

- Фасона «ночной мотылек» или «пышный пион»? – живо заинтересовалась Нита.

- А это как?

- Ну, первые – это когда…

Генек строго кашлянул, прерывая разговор о неподходящих вещах, и Радовицкий поспешно вернул беседу к прежней теме:

- Так что там с пани дю фон Хам? Нам надо понять, на кого она работает, чтобы выйти на заказчика. Даже если предположить, что это кто-то из потомков Рейнека, все равно, подозреваемых слишком много.
- Хотелось бы познакомиться с этим типом, - заметил Генек. – На фантазию он явно не жалуется. Воздействие через быдгарьский рисунок, надо же придумать! Им только и оставалось, что найти художника, который лояльно относится к такого рода вещам или просто не поймет, что именно рисует… 

- Да объясните уже хоть кто-нибудь, что в этом заказе было такого, что от него все шарахались?! 

- Я тебе потом расскажу, на ушко, - пообещала Нита. – И про фасоны панталон тоже. 
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