«Мертвые сраму бо не имут»

Святослав, князь Киевский

Неизвестный солдат
Первое, что вернулось – запахи. Гарь, порох, пот и смерть. Затем в щёлочки приоткрытых век резанул яркий свет. Сашка Прохоров с трудом открыл глаза. Солнце пробило брешь в пелене черного дыма и немилосердно выжаривало полузасыпанную траншею. Голова раскалывалась и гудела. Горло резала степная пыль и пепел. Ноги предательски не слушались, но руки как-то сами собой нащупали и ухватились за автомат. 
- Есть кто живой?! – прохрипел Сашка. – Отзовись!
В ответ лишь свистел ветер-суховей. Ни взрывов, ни криков, ни пулеметных очередей. Одиночных выстрелов – даже их не было слышно.
Прямо за бруствером, во мгле угадывались силуэты подбитых танков. Два десятка хваленых и «неуязвимых» «Рексов» навсегда застыли на подступах к ненавистной им высоте. Ещё ниже лежали руины жилых кварталов, уходящих далеко в порыжевшую степь.
Справа, там, где часом раньше высилась полуразрушенная колокольня, из земли торчал почерневший фундамент. Слева траншею разрывала огромная воронка. Сзади, на самой вершине, на месте КП, всё ещё плясало ненасытное пламя.
- Эй! Кто живой?! – вновь прохрипел солдат. 
Ответа не было. 
На глаза попалась развороченная чуть выше виска, бурая от крови, каска. На ней угадывалась до боли знакомая надпись: «Не дрейфь, прорвёмся!». Саша вспомнил, как месяц назад Лёха намалевал лозунг на потеху всему взводу.
Месяц назад… ещё все были живы. Да что там месяц, вчера… Лёха, Димка, Макс, Ваня,  Семёныч…
Сашка опустился на дно траншеи и обхватил голову руками.
«Всё…конец», - стучало молотом в голове.
Минул час, а может всего лишь минута, когда сквозь завывание ветра послышался звук приближающихся шагов.

«Свои?!» – с надеждой подумал Прохоров.
Он осторожно выглянул и зло матюгнулся.
Сквозь дым, в сторону траншеи, от вражеских позиций, шёл человек. Не спеша, уверенно, в полный рост. Абсолютно не боясь получить пулю.
- Псих, – прохрипел Сашка, прицелился, но так и не выстрелил.
Единственным оружием идущего был фотоаппарат, а на синем бронежилете виднелась жирная белая надпись -  «Press». 
Корреспондент то и дело останавливался, чтобы сделать очередной снимок. Фотографировал с какой-то странной избирательностью - ни разу не направил объектив в сторону подбитых танков и тел в светло-сером камуфляже. Зато у передовых окопов, в которых навсегда остались Макс с сержантом,  журналист задержался. Снимал с разных ракурсов, словно смакуя. Затем он остановился возле раздавленной «Рексом» противотанковой ракетной установки и погибшего расчета. Вздрогнул и испуганно обернулся. Видимо почувствовал взгляд. 
- Ого! – быстро взяв себя в руки, воскликнул корреспондент. Засуетился, сделал несколько снимков, подошёл ближе. – Живой! Ты… ствол убери. Или будешь стрелять по свободной прессе? Я Семён Леваков. Мировые новости.
- Тебя кто сюда пустил? – солдат убрал автомат. – Жить надоело?
- Деньги отменяют любые запреты, - отозвался представитель «четвертой власти». – Игра стоит свеч. Сенсационные снимки о последней линии обороны… Да и кого боятся? Тебя? Не смеши. Здесь, на высоте, и везде в городе бои закончились. 
- Да ну? – зло усмехнулся Сашка.

- Ты счастливчик! – продолжал разглагольствовать Леваков. Он снова вскинул фотоаппарат и сделал снимок. Его внимание привлёкли дымящиеся развалины командного пункта. - Обычно после таких бомбардировок никто не выживает. Очевидно, ты последний русский солдат по эту сторону реки. Кроме пленных, конечно. А дезертиры давно разбежались.

- Почему ты снимаешь только наших?
- За такие кадры хорошо платят, - подмигнул Семён. - Пипл  желает видеть победоносную войну Альянса. А подбитые «Рексы» и трупы морпехов никому не нужны. Снимки не пойдут ни в печать, ни в Интернет. Из-за них могут лишить аккредитации или даже уволить. Как минимум. Как максимум – посадят за подрыв боевого духа и попытку публикации дискредитирующих Альянс материалов.  
- Просто песня, – пробормотал Саша. - Свобода слова в действии…
Леваков явно пропустил фразу мимо ушей и принялся рыться в своем рюкзаке. Сашка удобнее ухватил АК-200. На всякий случай. Мало ли что могло прийти в голову фотокорреспонденту. А может он и не фотокорреспондент вовсе?
- Вот, возьми, - Семён протянул бойцу целлофановый пакет. – Сейчас это самая необходимая тебе вещь.

- Что это?

- Обычное белое полотенце, - ухмыльнулся Леваков. – Найдешь палку или просто будешь махать над головой. Когда пойдешь сдаваться, держи выше, а то и подстрелить могут. А я сделаю пару классных снимков. Войдешь в историю. 
Леваков на секунду даже зажмурился, представляя свою работу на обложках ведущих журналов.

Саша растеряно огляделся. Рядом, в траншее тут и там лежали тела погибших. Позади стояла иссеченная осколками, оплавленная с одного бока, почерневшая каменная глыба, в которой ещё угадывалась человеческая фигура с автоматом. То был памятник Неизвестному солдату. Когда-то здесь располагался мемориал, посвященный погибшим солдатам в Великой Отечественной войне. После трех месяцев боев за город чудом уцелел лишь один памятник. Люди, построившие его, искренне верили, что отгремела последняя война на родной  земле. Они ошиблись. Соседям слишком долго мозолили глаза огромные природные ресурсы страны. Вот и не утерпели. И повод нашелся. Вспыхнувший конфликт за спорный арктический шельф перерос в новую войну. 
- Да, да. Когда-то здесь уже шли страшные бои, - словно подслушав Сашкины мысли, рассуждал корреспондент. – Семьдесят или восемьдесят лет назад?
- Восемьдесят шесть, - глухо ответил «счастливчик» и медленно побрёл по траншее.
- Как говорил один философ, история повторяется дважды. Первый раз в виде трагедии, второй – в виде фарса, - продолжал разглагольствовать Леваков, но осекся на полуслове. – Эй, ты куда? Полотенце забыл!
- Буду собирать самые необходимые мне вещи, - прохрипел Саша, пытаясь вытащить из багрового от крови Ванькиного подсумка полную обойму.  Руки тряслись слишком сильно. Но Ване было уже всё равно. Он смотрел в небо.
- Эй, ты что задумал? – вопрошал корреспондент. Через секунду он понял. – Не валяй дурака!
Сашка не слушал. Он уже копался в уцелевших ящиках  для боеприпасов. Старался не смотреть по сторонам. Туда, где лежали погибшие друзья-товарищи.
- Зачем тебе это? Ты чудом уцелел в мясорубке! – не унимался Леваков. – Ты остался один. Понимаешь?!  

Солдат, не прислушиваясь к доводам Левакова, укладывал в сумку найденные гранаты. 
- Тебя контузило или ты сумасшедший?! Никто не оценит твоего геройства! Де-факто они уже взяли высоту! Через полчаса здесь будут их корректировщики огня. Через час они развернут свои батареи… Не хочешь сдаваться… Так уходи к переправам! Зачем погибать?!

Тем временем Саша пытался что-то извлечь из под обгоревшего бревна. 
- Даже если у вас уцелели какие-то резервы за рекой, их расстреляют на подходах к переправам! Битву за город вы проиграли… Как и войну! Пошевели мозгами! Армии больше нет! 

Сашка продолжал игнорировать «четвертую власть». Он попытался сдвинуть бревно. Выматерился, навалился снова. Сдвинул с большим трудом и освободил зеленый ящик с армейской маркировкой.
- Сколько ты продержишься? Пять минут?!  - продолжал взывать к разуму Семён. – Тебя прихлопнут, как муху! 
- Хоть пять минут, да мои, - ответил Прохоров.- И никто их уже не отнимет.
Он нашёл, что искал. Ручной ракетный комплекс «Пчела» и три выстрела к нему. Всего три выстрела… Так мало…Но лучше чем ничего.
- Не понимаю, - Леваков растерянно потряс головой. – Зачем?! Ты один уцелел! Все остальные легли здесь, на этой Богом забытой высоте! А ты жив! Это дар неба! Второго такого не будет! 
- Знаю, - Прохоров вытер рукавом пот со лба и огляделся. – Может он для того и дан…
 Закинув «Пчелу» и сумку на спину он побрёл к своей огневой позиции, туда, где стоял Неизвестный солдат. 
- Сдохнешь зря! И никто не узнает, где и как! Тебя даже в ящике родным не привезут! В лучшем случае закопают здесь же, в траншее!– зло проорал вслед Леваков. – Как и всех остальных! А ведь могли сдаться! И остаться в живых! 
Семён секунду колебался, а потом все же сфотографировал уходящего в глубь траншейных ходов солдата. 
- Идиот, - буркнул Леваков вслед Сашке. – Умом вас не понять…
Семён убрал фотоаппарат и быстро зашагал обратно, в сторону укреплений Альянса. Чутье военного корреспондента подсказывало ему, что скоро здесь вновь станет горячо.

-

Прохоров привалился к стене траншеи. В голову хлынул навязчивый поток неприятных мыслей.
«А может и прав Леваков? Одному здесь долго не продержаться. Я не сказочный герой из боевиков, а обычный рядовой, которому хочется еще немного пожить. Очень хочется. Да и что оборонять? Придёт ли хоть кто-нибудь на помощь? Есть ли резервы? Или я действительно последний? Уходить надо к переправе, пока не поздно! Или сдаться?» 
Саша посмотрел на иссеченное осколками и пулями каменное лицо Неизвестного солдата. 
«А ведь прадеды себя не жалели. Не клянчили у злой судьбы лишнюю минуту, час или день. Бились до последнего и победили… И мы победим. Если не будем себя жалеть и от врага бегать. Кто они такие, чтобы вот так, запросто и безнаказанно, сыпать бомбы на наши города и убивать наших детей?! Кто им дал право?!»
Неожиданно эмоции схлынули, словно морской отлив. Осталась лишь холодная уверенность. Сашка перекрестился и крепко зажал в кулаке нательный крестик.
-
Ждать пришлось недолго. Вскоре над высотой, словно воронье, выискивающее легкую поживу, закружили беспилотники. Именно они стали глазами и ушами Альянса после того, как удалось вывести из строя систему орбитальных спутников. Они легко находили скопления войск, укрепления и колонны бронетехники, но пасовали, когда требовалось обнаружить среди пожарищ одного единственного человека. Так произошло и на этот раз. Облетев высоту несколько раз, беспилотники удалились восвояси. 

 Прохоров встал, отряхнулся, подтянул ремни бронежилета. Издалека послышался нарастающий шум вертолетных двигателей. Войска Альянса спешили занять господствующую над городом высоту. Две точки в небе стремительно увеличивались в размерах, постепенно обретая очертания «Скаутов». Летели нагло, прямо на укрепления. Явно уверенные, что уже не встретят сопротивления.
«Торопятся. Ой, как торопятся», - подумал Сашка. – «Видать не всё у них так гладко, как трепался журналюга».
Он медленно допил воду из фляги, не спеша, зарядил «Пчелу», удобнее положил гранаты, глянул на иссеченное осколками, вырублено в камне лицо. Неизвестный солдат сурово и решительно смотрел вперёд. 
«Мне бы твою уверенность», - пронеслось в голове. – «Может, стало бы легче».
Звено вертолётов приближалось.

- Ближе, господа, - шептал Прохоров, ловя в прицел «Пчелы» первую «вертушку». – Ближе…
Когда машины приблизились на столько, что можно было разглядеть темные очки на самоуверенных лицах рейнджеров, Саша нажал на спусковой крючок. 
-
«Первый сводный батальон, державший оборону на высоте двести два, несмотря на тяжелейшие потери, успешно отбивал атаки в течение восьми дней, сковав при этом значительные силы противника. После этого Альянс решился выложить свой последний аргумент. После ракетного удара системы «SCI» с батальоном пропала связь. Удары, наносимые этой системой, как правило, уничтожали все живое в области нескольких квадратных километров. Тогда мы решили, что ключевая высота потеряна. Мы физически не успевали подтянуть резервы из-за реки, чтобы вновь закрепится на господствующих высотах. Нужен был всего лишь час, чтобы подойти к позициям батальона, но Альянс не дал нам и десяти минут. Наблюдатели докладывали о приближении к высоте десантно-штурмовых вертолётов противника. Неожиданно для всех, звено «Скаутов» попало под обстрел. Никто не верил, что на позициях батальона есть выжившие. Но именно оттуда вёлся огонь по вертолётам противника».
Из воспоминаний Героя России, генерал-лейтенанта  Дёмина.
-
«Вертушка» стремительно ушла в сторону, и запоздало выпустила рой противоракет. Зеленая стрела с огненным хвостом легко увернулась от них, и врезалась в брюхо вертолёта. Через мгновение «Скаут» вспыхнул, пролетел еще несколько секунд, а затем рухнул вниз грудой дымящихся обломков.
Второй вертолёт обрушил на траншею ливень пуль и огня. Сашка метнулся к памятнику, чувствуя, как за спиной рвется и пылает земля. Укрывшись за каменной глыбой, Прохоров принялся перезаряжать «Пчелу». По армейским нормативам, чтобы снарядить и подготовить к выстрелу ручной ракетный комплекс, отводилось не больше восьми секунд. Он справился за пять и тут же выстрелил. Вовремя. Самонаводящаяся ракета устремилась в сторону разворачивающегося «Скаута». Она немного не дотянула до цели, столкнувшись c противоракетой, и взорвалась у правого борта вертолёта. Град осколков накрыл машину. Вертолёт задымил, отвернул в сторону, завихлял и повернул назад, к позициям Альянса.

- Что, получили, твари?! – прорычал Прохоров, когда уцелевший «Скаут» сжался до крохотной точки на горизонте.  
В ответ послышалось характерное шипение, от которого у Сашки выступил холодный пот на спине. 
С неба на укрепления падали огненные кометы. Не долетая до цели, каждая из них рассыпалась бисером раскаленных шаров. Казалось, что на холм опускается многослойное пылающее одеяло. Прохоров успел упасть ничком на дно траншеи и прикрыть голову руками, когда земля вокруг встала на дыбы. 
-
Сашка с трудом пошевелился. Было ощущение, будто на голову, спину и ноги взвалили мешки с песком. Не хватало воздуха. На секунду стало жутко, но потом злость вытеснила панику. Прохоров отчаянно зашевелился, разгреб землю, после чего с огромным трудом приподнялся. В нос ударил уже знакомый запах гари. Он вдыхал его жадно и нетерпеливо, словно ароматы майских цветов. 
«Живой», - стучало в висках. – «Ещё повоюю».
Он огляделся. От дымящихся укреплений мало что осталось, но памятник, весь почерневший от огня, стоял также непоколебимо. Только на груди Неизвестного солдата прибавилось выбоин от осколков и снарядов.  
Не унимающийся ветер разбросал клочья дыма и донёс отдаленный рокот. Прямо на высоту ползло восемь титановых чудовищ. Из десантных люков «Рексов» торопливо выпрыгивали штурмовики-морпехи. И не было видно, что творится у переправ. Стелящийся дым все ещё плотно укутывал реку и берега.
Саша обреченно осмотрел свой боезапас: выстрел к «Пчеле», четыре гранаты и три магазина к АК-200. Гранат едва хватит, чтобы остановить один танк, а патронов – на десять минут боя. Если раньше не убьют. 
Прохоров ещё раз взглянул на Неизвестного солдата, затем пригоршней земли вытер вспотевшие ладони и крепко перетянул шнурком гранаты в единую связку.

Танки приближались.

- Ближе, господа, - прошептал Сашка, снаряжая «Пчелу» последней ракетой. – Ближе…
«На подходах к высоте еще слышались очереди и одиночные выстрелы. Батальон ещё вёл бой. Дым от пожарищ понемногу рассеивался и мы увидели, как в один из наступающих «Рексов» попала ракета, выпущенная с позиций батальона. Другой танк прорвался в глубь укреплений, но был подорван обороняющимися.
Тем временем, наш резерв сходу вступил во встречный бой, атаковав наступающего противника с правого фланга. После ожесточенной схватки мы смогли отбросить атакующих от высоты. Когда мы заняли позиции первого батальона, живых там уже не было. Все окружающее пространство усеяли многочисленные воронки. Узнать местность не представлялось возможным. Только изувеченный памятник Неизвестному солдату напоминал о том, что раньше здесь располагался один из самых известных мемориалов погибшим солдатам в Великой Отечественной войне. Мне на всю жизнь запомнился тот памятник. Он высился над полем боя, а в каких-то десяти метрах от него стоял подбитый «Рекс»…

Кто-то утверждает, что решающим в битве за город стало уничтожение системы «SCI» и аэродромов Альянса. Другие говорят о прорыве и маневре третьей бригады, в результате, которого противник оказался в котле. Я же считаю ключевым бой за высоту двести два и тот час, который дали нам солдаты первого сводного батальона, не отступившие со своих позиций». 
Из воспоминаний Героя России, генерал-лейтенанта  Дёмина.
