ЗВЕРЬ 
Опускается солнце ясное за горизонт. Свет свой ласковый за собой тянет. Лучами последними за огненный небосвод цепляется. Алеют в закатном блеске Северные горы, сверкают пики их заснеженные. Остались позади и стены городские, и дома деревенские. Впереди – степь рыжая стелется. Упирается она в лес темный, что у подножья высоких гор раскинулся. Затаился ты в лесу том дремучем. Выжидаешь. Ждешь, когда сумерки на землю опустятся, и звезда первая загорится. Тогда ты и выйдешь на охоту. Но охотник сегодня я… 
За твою голову дают тысячу золотых. Очень щедрая награда. Говорят ты того стоишь, коль до сих пор не пойман. И это после того, как сгубил нашего короля. А ведь полчища Трех Королевств под предводительством черных магов не смогли убить Илея Светлого. А ты смог. 
Но недолго тебе осталось. Ох, недолго. Не загубить тебе больше душ невинных. Не вдохнуть более страха трепетного. Не насладиться впредь ужасом в глазах жертв беззащитных. Я уже близко…  И не испугаюсь ни оскала твоего звериного, ни когтей острых. Даже пасть твоя огромная да рев оглушительный не заставят меня дрогнуть. Славная будет охота. И ты в ней всего лишь загнанный зверь. 

За спиной уже колышутся костры. С заходом солнца их разводят стражники, чтобы тебя отпугнуть. Но не пугают они тебя вовсе. Каждую ночь находят людей тобою загубленных. В лапах твоих звериных замученных. В пасти поганой истерзанных. 

Слава о твоих бесчинствах разлетелась по всему белому свету. И новый король готов платить деньги неслыханные, чтобы отомстить за смерть брата своего старшего, да народ свой от страха избавить. Мне же мстить не за кого…  Так мне казалось, пока я не ступил на родную землю. За двадцать лет странствий здесь многое изменилось. Отчего еще больше хочется отсечь голову твою ничтожную. Люди должно быть сильно обрадуются, увидев ее на шесте посреди городской площади. С тех пор, как я пересек границы Алии, – королевства, что  с рождения мне родиной зовется, – страдает душа моя, в печали пребывает. Не таким я представлял свое возвращение, не такой мне земля родная во снах грезилась…
***

Когда я подъезжал к Верху – пограничному городку, где некогда находился гарнизон короля Илея Светлого – все во мне возрадоваться желало от лет многих на чужбине проведенных. Но знакомые места теперь выглядели  иначе. Сторожевые башни пустовали, а ворота городские нараспашку открыты были. Лишь два стражника стояли да разговоры веселые вели. И не было им дела до чужака из стран далеких. Только и спросили, куда путь держу и с целью какой. Когда же ответ услышали, – отмахнулись да проводили смехом безудержным. 
«Не ты первый, не ты последний!», – послышалось в след, когда я рассказал, что от зверя лютого пришел людей избавить.  И их смех понятен мне был. Наслышан я о воинах неудачливых. Много охотников головы сложили в поединке с тобой. Да только мне до этого и дела нет никакого. Силу свою хорошо знаю, а такие воины и мной бывали биты многократно. Потому и не надейся на этот раз жизнь свою сохранить да шкуру оставить целехонькой. 
За городской стеной продолжался лес. Под ногами коня моего удалого покорно шелестела пожухшая трава. Успела та ковром пестрым всю дорогу устлать. Далеко еще было до первого снега, но деревья уже с удовольствием меняли одежды свои зеленые на рубахи красные, плащи желтые, да платья оранжевые. И не мог я нарадоваться диву такому. Ох, и запамятовал я на чужбине о красотах родных, о богатствах местных. 

Низко солнце висело. Верхушек деревьев касалось. Властвовала осень в Алии.  Давно я не был дома, оттого и не подготовился к ветрам северным, к воздуху студеному. Лишь меховая накидка на плечи была накинута. Изо рта шел пар. Вдохнул я полной грудью воздух прохладный, почувствовал аромат его сладостный и вновь вернулся на двадцать лет назад, когда мальчишкой был девятилетним. Худеньким и роста неприглядного. Тогда и пришла беда великая в наши земли. Три Королевства вероломно напали на соседей своих – королевство доселе дружественное.  
Всегда мирно жили народы северные, в то время как южные воевали непрестанно. Давно пали последние под властью Ордена Святого Сагнара. Основали тот орден черные маги. Прогнали их много веков назад северные племена,  тогда-то и осели  они среди народов южных, да обиду затаили. Легко оказалось им втереться в доверие к правителям тамошним: алчным и честолюбивым. Вскоре и город свой основали.  Сагнаром назвали. Оттуда и вершили свои темные дела на землях пустынных. Да только не оставляла их ненависть к северным королевствам, что жили в мире и согласии. Собрали они армию неслыханную, пообещали правителям южным богатства великие, рабов множество и власть безграничную. Искусились те на обещания сладостные и согласились. Хоть и трусливы были правители те, но армия настолько великая у них оказалась, что не было никаких сомнений в легкой победе. Да только Илей – король Алии – вовремя опасность узрел. Сумел он воинов смелых из четырех северных королевств в одно войско объединить. И встретило то войско полчища  черные у самых границ своих земель и начисто разбило врагов многочисленных. Не помогла тем даже магия, которая оказалась бессильна против мужества доблестных воинов. После той битвы великой, казалось, пришли в наши земли мир и покой, а Илей стал зваться Светлым. 
Но сагнарцы не собирались сдаваться. Не сумев сломить волю северян силой, решили они взять их хитростью. Король Илей и не заметил, как в дружественные королевства проникли силы темные. Светлые Короли пали в водовороте заговоров и дворцовых интриг. И бывшие союзники ​– королевства Сагни, Крайн и Гор – без  объявления войны вторглись в Алию. Их орды, в которых верховодили еще недавние враги – черные маги – огнем и мечом прошлись по деревням тихим и городам мирным. Тогда-то меня – девятилетнего мальчонку –  и забрали  в рабство, убив отца и мать. Мать – за то, что обезумевшему воину не далась, а отца – за то, что защищал ее слишком яростно. Я же сидел под половицами дома нашего деревенского и дрожал от страха небывалого. Видел я, как бесчинствуют захватчики и впервые испугался. Сильно испугался. Не удержался я тогда и вскрикнул, когда острый кинжал в руках ослепленного кровью воина вонзился в грудь матери, а отец задергал ногами, хрипя перерезанным горлом. 
Тогда-то меня и увезли из земель родных, о которых с тех пор я слышал совсем не много. Помню, как один из рабов-алийцев сказывал мне, что армия Трех Королевств дошла до самой столицы Алии ​ – Ромуса. Но взять ее не смогла. Илей успел собрать ополчение великое. Призвал он под свои знамена всех мужчин способных меч держать да с другим оружием управляться. Алийцы в той битве остановили врага, обрушив на него всю мощь разгневанного народа. Разбил Илей несметные орды Трех Королевств и погнал их с земель своих. А когда Алию освободил, продолжил он поход военный, дабы очистить Сагни, Крайн и Гор от сил темных. 
Уже позже, когда я научился драться и отвоевал на арене свободу, мне довелось слыхивать, что Илей Грозный (да, именно так его называли в южных землях) потерял всякую жалость к народам покоренным, огнем и мечом подавляя любое вольнодумие. Раз за разом на территории Сагни, Крайн и Гор вспыхивали народные волнения. А потом в лесу, что близ стен Ромуса, ты появился. Многих людей удалось загрызть тебе, пока сам Илей Светлый не собрал отряд, решив покончить с тобой раз и навсегда. Но отряд тот вернулся сильно поредевшим, не досчитавшись и самого короля. Погиб Илей Светлый в твоих когтях. Много дней тогда был траур. Любящий народ отчаянно оплакивал правителя своего. В южных землях, правда, говорят, что и не плакали люди вовсе, а скорее радовались смерти тирана. И, когда  на трон взошел его брат – Дерлей, позже Добрым прозванный, – люди, наконец, смогли вздохнуть вольно. Он освободил все три северных королевства и установил дружбу с южными землями.  Такая дружба для меня, прожившего двадцать лет в городах среди пустыни, ничего хорошего алийцам не сулила. Мне-то было не знать про здешние нравы, где дружба ничего не стоит, а все решает звон монеты. Потому-то я и сам по себе. Одинокий охотник, зарабатывающий на жизнь убийством страшных тварей.
***

Приграничный городок встречал меня низкими каменными домами,  из труб которых валил серый дым, несколькими харчевнями, манившими запахами жареного мяса, каменной мостовой, увязшей в осенней грязи, да длинными рядами, за которыми бойко шла торговля. Вот уж диво так диво. Сколько помню Алию, но такого количества люда торгового не видывал ни разу.  Алийцы испокон веков были в большинстве своем рыбаками, земледельцами, ремесленниками да воинами смелыми. Впрочем, приглядевшись, узрел я в торговцах – людей с волосами темными и кожей смуглой. «Результат дружбы с землями южными», – подумалось мне. Теперь я убедился, что, как и во всех трех королевствах, которые мне пришлось пересечь, чтобы попасть домой, в Алии действовали законы южных земель. Повсюду властвовали торговцы и ростовщики, остальные же им будто прислуживали. Да и количество нищих и бродяг в городах северных практически сравнялось с южными. 
Не думал я, что эти жуткие перемены коснутся и алиев – народ ни разу не покоренный и другие народы свободы не лишавший. Впрочем противники Илея Светлого продолжают настаивать, что после победы в войне с Тремя Королевствами тот узурпировал власть на завоеванных землях, чем и заставил их жителей люто ненавидеть всех алийцев, видя в них захватчиков жестоких. 
Постигла меня печаль великая, как только я увидел быт здешний. Словно я все еще находился в Сагни, или продолжал странствовать по Крайну, или вовсе не пересек границ Гора. Все те же торговцы, нищие и бродяги. Но где же воины славные? Куда девались рыбаки улыбчивые да земледельцы добродушные? Где те алийцы, которых мне пришлось покинуть два десятилетия назад? Почему по их земле спокойно ходят те, кто убивал их братьев и сжигал их деревни? От этих мыслей в груди образовалась пустота, заполнив все нутро. Живя вдали от дома, я всегда знал, что он у меня все-таки есть. А теперь казалось, что я его потерял вовсе. 
– Прочь! Пшел прочь! – в мои мысли проник рассерженный голос. Это кричал торговец диковинными фруктами на бродягу ободранного. Но тот продолжал попрошайничать. И хоть одежда бродяги была стара и изорвана, волосы всклокочены и грязны, а лицо покрывали многочисленные шрамы, я легко узнал в нем алийца. В то время как торговец совершенно точно был гостем из южных земель. Я глазам своим не поверил и завертел головой, ожидая увидеть горожан разгневанных. Но к своему удивлению их не оказалось. Лишь несколько мужиков трапезничали в одной из харчевен и на секунду обратили свой взор на эту перепалку. Но тут же отвернулись, решив не вмешиваться. Остальные и вовсе, словно бы ничего не заметили. А торговец уже верещал во все горло, зовя городскую стражу и колотя длинной палкой бродягу несчастного. Я тут же осадил коня и спешился. 

– Торговец! Почем зря колотить человека бедного, не лучше ли накормить его и обогреть? – вежливо, как того требовал алийский обычай, начал я. Но торговец не внял тону приветливому. 

– А ты еще кто такой… – начал он, устремив на меня взгляд свирепый. Но, увидев перед собой воина огромного с мечом длинным и кинжалом острым, да на скакуне статном, тут же в лице поменялся. 

– Ой, прости меня мил человек. Чего изволишь? – теперь он смотрел щенячьими глазами, готовый в любой момент пасть ниц предо мной. 

– Говорю, дай бродяге поесть! И напоить не забудь! – теперь мой голос звучал куда жестче. Уж, мне ли не знать, что слов добрых южане и вовсе не понимают. 

– Почту за честь, – пробубнил себе под нос торговец и бросился угощать бродягу дарами вкусными да сытными. И поить не забывал. А тот, не веря своим глазам, жадно грыз фрукты и запивал вином. Меня даже поблагодарить забыл. Так и убежал, не оглянувшись. «Эх, и что же сталось с алийцами?» – с негодованием подумалось мне.
Тут и стража подоспела. Два паренька, – еще совсем молодые, но успевшие заплыть жирком. «И от кого же они могут защитить?» – промелькнуло у меня в голове. 

– Что тут случилось? – робея в моем присутствии, спросили они у торговца. 

– Ничего страшного, – с притворной любезностью ответил тот.

Стражники не стали его допытывать, а лишь облегченно выдохнули (видимо благодарили всех известных им Богов за то, что не пришлось иметь дело со мной) и засобирались обратно. И если у торговца, который истошно звал их минуту назад, все вопросы исчезли, то у меня они только появились. 

– Как же вы позволяете чужаку хозяйничать в землях своих, да алийца, брата вашего, избивать? – крикнул я им вдогонку. 
Стражники нехотя остановились и развернулись. На их лицах застыло недоумение. Словно о чем-то безмерно непристойном я спросил у них. 

– Так какой же он чужак? Торгует здесь, в казну деньги изрядно платит, да и пользы приносит побольше бродяги твоего, – объяснял первый стражник. 

– Нет у нас более чужаков. Не воюем мы ни с кем,  – удивленно пожимал плечами второй. 

Не понравился мне ответ такой! Ох, и не понравился! А ведь одним взмахом меча я мог заставить этих двоих толстяков корчиться в предсмертных муках на каменной мостовой. И желание таковое имелось, но не бесчинствовать я пришел в земли родные. Еще успею окропить меч свой кровью поганой. И кровь эта твоя будет. Не избежать тебе клинка моего. 
***

Харчевня, в которой я решил отужинать, оказалась грязной и душной. Впрочем, как и все остальные в этом некогда уютном городишке. Раньше мы бывали здесь с отцом, когда привозили из деревни рыбу. Каждый дом тогда приветливо раскрывал перед нами двери свои, приглашал к столу гостей дорогих, да ночлег предлагал путникам усталым. Сейчас же все гостевые дома превратились в заведения питейные. И гостей встречали настороженно, а улыбаться начинали, лишь заслышав звон монеты. Вот и не стало мне выбора. Пришлось трапезничать в компании люда пьянствующего да шумного (как это случалось в моих предыдущих странствиях), а ведь в Алии я надеялся совсем на другой прием. Видимо воспоминания детские сильно меня обманули. И сколько я не вглядывался в раскрасневшиеся от пьяного угара и стоявшей духоты лица,  ни одного алийца среди них не узрел. Все южане, горцы, сагнии и крайны. Дружно так выпивали, громко разговаривали, да смеяться во все горло не забывали. 

Осеннее солнце к тому времени зашло за горизонт. Еще до наступления ночи город окутала темень, скрывая под собой грязь и скверну некогда чистых и светлых улиц. Свет теперь горел только у таких вот таверн, в одной из которых мне пришлось искать приют. Наполнив оловянный стакан вином заморским (местного к моему удивлению не оказалось), я погрузился в думы мрачные. Обстановка к этому располагала. Опять вспомнился бродяга тот из рода алиевых. А ведь не лишним будет сказать, что гнев торговца был вполне справедлив. Смердело от того невыносимо. Никогда не видел алийца в таком состоянии. Даже в рабстве те хранили честь и достоинство. И во всех землях южных знали: коль раб из алии помыкать им не удастся. Вот и готовили из нас бойцов для сражений на аренах. И всякий раз алиейц победителем выходил. А друг с дружкой никогда не дрались. Всегда плечом к плечу друг за друга стояли. Оттого и вместе нас старались не держать. Больше трех алийцев – неминуемое восстание или побег. Прописная истина у южных господ. А здесь на своей земле и так пасть… Да и помочь – никто не помогал. Как такое могло случиться? Не ведал я ответа, но был уверен, что произошло это после смерти Илея Светлого. А коли так, то виноват в этом именно ты. И  отвечать тебе придется передо мной. Перед одним из алийцев, которые страдают нынче на земле собственной … 

В размышления уже успевшей захмелеть головы ворвался-таки знакомый образ. Пришлось даже три раза моргнуть, чтобы проверить, не привиделось мне. В мерцающем свете лучины мужичек появился. Волосы светлые такие, да борода густая. Алиец. Не могло быть никаких сомнений.  Но только не пил он и не ел. Поленья нес к груди прижатые, к очагу направлялся. 
– Здравья тебе, человек дорогой! – обратился я к нему, когда тот мимо прохаживал. 

– И тебе здравья, – ответил он, окинув меня подозрительным взглядом. 

– Не поздно ли для работы? Глянь, все вокруг отдыхают…

– Так холодно сегодня, топить печь надобно. Не мерзнуть же гостям? – пожимал он плечами, словно дивясь моему вопросу.

– И то верно! Негоже хозяину доброму гостей дорогих в холоде держать! – улыбнулся я и вновь повернулся к столу. 

– Да не хозяин я никакой. Так… Работаю здесь…

– А хозяева что же? – теперь настал мой черед удивляться. 

– Вот сидят они! – кивнул он в сторону дальнего столика в самом углу харчевни. За ним сидели три черноволосых мужичка с бородками узкими заостренными. Да весело так переговаривались на языке чужом, но мне, конечно же, знакомом. Ведь среди таких вот господ южных детство мое прошло. Так и ненависть к ним до сих пор не остыла. Мать с отцом каждый раз пред глазами предстают.

– Где ж это видано, чтобы хозяин гостей работать заставлял?  – выпрямился я на стуле своем дубовом, со спинкой высокой. 

– Так, не заставляет ведь никто. Сам я здесь, по своей воле, – ответствовал мне собеседник. 
– И что же, ремесла никакого не ведаешь, коль чужакам прислуживать приходится? 

– Почему же прислуживать? – вытаращил он глаза. – Работаю я здесь!

 При этих словах я чуть не подавился вином заморским, на вкус противным.
– Разве ж это работа?

– И за такую теперь благодарным быть надобно. А ремесло мое нынче не нужно никому. 
– И что же это за ремесло такое?
– Военное. Да только не воюем мы теперь ни с кем. Не нужны воины славные королю нашему Доброму. 

– Это что же такое могло приключиться, чтобы воин славный у заморских господ прислуживал?
И вновь пожал плечами алиец, с такой радостью мной встреченный. 

– Да ты присядь, выпей со мной. Многое хочется мне узнать об Алии. Двадцать лет здесь не был. Все тут изменилось…

– Так ты из мест здешних? То-то не признал я в тебе чужака, хоть и лицо твое гладкое, да волосы коротки. 

Правду говорил этот незнакомец, так и стоявший с дровами в руках. Не совсем я походил  на алийца без бороды, да с волосами до шеи стриженными. Но брат брата всегда узнает, как бы кто из них не выглядел. Оттого еще больше захотелось мне трапезу с ним разделить. 
– Я мигом! – ответил он на мое предложение. – Только дровишек в очаг подброшу.

– И то верно. Не стоять же с ними весь вечер, – расплылся я в благодушной улыбке. – Да и замерзнем мы скоро. 

Он тут же заторопился. А я в ожидании его возвращения оглядывал таверну, да взгляд свой на хозяйском столике остановил. Ох, и неприятно мне было думать, что людишки эти и в Алии теперь освоились как дома. А как было у них дома, мне и вспоминать не хотелось. Людей других использовать в работах тяжелых да в занятиях грязных они большие любители были. Ведь рабство только на юге и существовало. Ни один алиец никогда бы не догадался человека душой доброго в неволе держать. Неужели так будет и на моей земле? Но в южных землях (как теперь и в трех северных королевствах) им потворствовали сами правители. А кто же здесь их защищать будет? Тут и ответ на мой вопрос явился. Глазам своим не поверил, когда увидел двух стражников, – тех самых розовощеких юношей, что на помощь торговцу прибежали накануне.  Подошли они к столу хозяйскому и руки сидящим за ним господам жали да вино от них принимали. 
Рука моя невольно сжалась в кулак, а тот в одно мгновение свинцом налился. Крепка оказалась столешница, коль удар мой вынесла. Да только оловянный кубок упал на стол, и железные тарелки подлетели со звоном громким. Обернулись ко мне все, кого хмель с ног не успела свалить. И хозяева обернулись. С опаской посмотрели на меня, затем на стражников. А те лишь напряглись и с места не смели двинуться. Не хотелось им со мной дело иметь. Знали, чем для них все закончится. И когда это алийцы трусами продажными стать успели? 
Хотелось мне встать и самому подойти, меч свой длинный и кинжал острый в ход пустить. Да только руку на плече своем я в тот момент почувствовал. Крепка была ладонь та. Принадлежала она собеседнику моему недавнему. 
– Не стоит горячиться, – прошептал он. Да так убедительно, в глаза мне пристально смотря. Не то, что стражники, которые при моем суровом взгляде  глаза стыдливо прятали. – Вижу, ты действительно давно не был дома. Многое мне тебе рассказать надобно.

Присел он рядом и принялся историю рассказывать о доме моем, который я двадцать лет назад оставил. Так мы и сидели вдвоем, вино пили, да мясом закусывали. 
– Постоянно мы воевали да силы темные сдерживали. Такая судьба у алийцев. И никто не мог нас победить, – говорил он. – Илей, король наш Светлый, отважно вел нас в любые сражения. И в войне с Тремя Королями казалось полностью разбил силы темные, магов черных навсегда прогнал. И соседние королевства от них очистил. Я самолично в походе на Сагни участвовал, в гарнизоне в Крайне служил да Гор освобождал. И здесь крепость была неприступная, гарнизон славными воинами полный. Не было силы способной одолеть нас…
Тут он обхватил голову руками, следуя отчаянию безудержному.
– Все зверь этот! Погубил он короля нашего, а вместе с ним и Алию. И зачем Илей решил лично изловить его? 

– Твоя правда. Не стоило ему охотиться на зверя дикого и опасного…

– Да разве ж мог он иначе, – вскинул голову мой собеседник. Заблестели глаза у него: хмель свое взяла. – Не мог он позволить зверю лютому людей губить безнаказанно. Всегда сам шел в бой любой, вот и в этот раз сам отправился. Худо без него теперь, ой худо, – сокрушался он. – Посмотри, что с Алией сталось. Брат его решил мир со всеми устроить, да разве такой мир нам нужен?

– А вам бы все воевать и воевать… – неожиданно ворвался в наш разговор скрипучий женский голос. То была старуха сгорбленная, что еду приносила да со стола убирала. За хозяйку я ее, было, принял, пока не узнал, кто тут на самом деле всем заправляет.  – А что воевали, коль в мире можно жить? Никто ведь не желал нам зла… Сгубил ваш король и мужа моего, и брата, и сына… Вот и харчевню пришлось продать да дом постоялый. 
– Так, поди убили их армии вражеские? – гаркнул я, не желая слушать ту нелепицу, что несла старуха окаянная. 
– Ну не алийцы – это точно! Но армии те оказались не вражескими вовсе. А Илея все страсть войны не отпускала. 

– Так разве не было вторжения? 

– Короля Илея они хотели изгнать, чтобы он войнами своими бесконечными не губил людей, – ни чужих, ни своих.  
– Может быть, и меня в рабство по доброй воле забрали? И отца моего с матерью убили из благих побуждений? – не было предела моему негодованию. 
– Из побуждений может и не благих, да только Илей в том повинен. Он войны желал, он против себя весь свет белый ополчил…

– Глупости говоришь старуха, – вскрикнул я да по столу ладонью ударил. Даже спящие проснулись.

– Брось, охотник. Не кипятись, – вновь успокаивал меня алиец. – Не переспоришь ты здесь никого, теперь все так думают. А ты иди отсюда, дура! – крикнул он старухе.

– Ишь, как заговорил... – заворчала она. – Работать лучше бы шел. Вышвырнут на улицу, только и останется, что побираться. 

Посидел со мной еще немного этот добрый алиец, славным воином в прошлом звавшийся, да и пошел по делам своим. А я в комнату поднялся да на постель улегся. Голова шла кругом и от вина хмельного и от встречи нежданной. Только и оставалось, что тебя словом не добрым поминать. 

***

Прошел я много городов подобных Верху, прежде чем до столицы добраться. И везде картина одинаковая рисовалась. Грязь и разруха. Торговцы повсюду. Скребло на душе, да ненависть к тебе вскипала. Но, когда я подходил к Ромусу, нарастал во мне восторг детский, давно забытый, в глубины памяти запрятанный. Ни разу не бывал в этом городе сказочном. Отец собирался свозить меня туда, как только рыбину большую и редкую поймает, чтобы ни с пустыми руками в столицу являться. Да только война помехой тому оказалась. 
Солнце едва встало из-за горизонта, но в его лучах уже блестели городские стены из белого камня. Возвышались они гордо над деревьями низкими. Здесь все было по-другому. И ворота наглухо закрытые и стражников несметное количество. Не понимал я, зачем их столько да в мирное время? И ведь не гарнизон приграничный какой-нибудь  – не напасть неожиданно, не врасплох застать. Так от кого же оборону держат?
– Приглашение, извольте! – обратился ко мне стражник, как только я к воротам на коне своем светлогривом подъехал. А ведь было у меня такое – грамота с оттиском королевским. Не понимал я, зачем оно нужно, да только наказано было не потерять и до Ромуса довезти. Теперь-то и стало ясно. Приглашение было от самого Дерлея Доброго, чему стражник удивился несказанно. И тут же пропустить поспешил. Остальные же так и остались за моей спиной толкаться. «Много нынче желающих в столицу наведаться. Кто за заработком, кто дела разбойные промышлять. Надобно нам покой горожан охранять, да двор королевский защищать от заговорщиков и других злоумышленников»,  – рассказывал мне стражник, когда я спросил его, от кого те оборону держат.

Вот оно как оказалось – от люда простого ворота запертыми стоят. Когда же такое видано было. Всегда столица Алии гостям добрым из городов соседних рада была. И не думал никто на жизнь короля нашего покушаться. А ныне и король Добрым зовется, да только отчего-то народ свой же боится.
Сжалось сердце мое от чувств недобрых. Не радостно мне было на земле родной. Людей прежних, душой добрых да рукой крепких  не встретилось мне среди городов и деревень родиной мне звавшихся. А ведь много алийцев по миру ходит-мается, и всюду голову высоко держат да духом несгибаемы остаются. А здесь, в Алии, их словно подменили. 

Гневом праведным поделиться мне не с кем. Как только о прошлых временах заговаривал с кем, так тут же на шепот люди переходили и Илея Светлого почем зря кляли. Словно и не было времени того славного да войска храброго и справедливого. Будто я вовсе один был среди людей оболваненных. А те, кто со мной соглашались, сидели тихо, да помалкивали. Не до войны им нынче было, не до сражений великих. У кого детей кормить надо было, кто у хитрого ростовщика на привязи сидел. 
Так и шел я чернее тучи по мостовой булыжником вымощенной, среди домов из камня сложенных, да улочек узких, людьми хмурыми наполненных. И роскошный дворец, что на другом берегу реки широкой над городом возвышался, был не мил моему взору. А ведь, сколько себя помню, взглянуть на него желал страстно. А королем быть с почестями принятым так и вообразить себе никогда не решался. Отвлек меня от дум серых высокий женский голос. Но только не деве какой юной он принадлежал, а мальчонке с лицом чумазым, да с глазами светлыми.  
– Вы охотник? – вопрошал он. 

– Так и есть, – отвечал я ему приветливо. 

– И зверя, стало быть, пришли изничтожить? 

– И это правда. 

– И вы его действительно убьете?

– Коль пришел, чего же и не убить, – продолжал я, остановив коня своего.
– Вы обещаете? 

– Ну, так выбора мне нету, – пожал я плечами. И весело подмигнул ему. – На охоте как? Либо – ты, либо – тебя…
– Обещайте, – неожиданно требовательно осек меня мальчонка. И видно было, что совсем не боится чужеземца грозного. И так душа моя возрадовалась, словно яркий свет в конце тоннеля темного да грязного завидела. Алиец предо мной стоял, еще не мужчина, но уже муж. И не мог я ему не пообещать. Да только причину требования такого знать мне хотелось.

– Мамку мою убил он. Намедни нашли ее у стен городских, – отвечал паренек. Спокойно так отвечал, но слезы на глазах все же выступили. Себя я вспомнил, когда отца с матерью потерял. Да только не было во мне столько мужества, как в этом мальчонке худеньком. Выйдет толк из мальца, лишь бы великая дружба с южными народами, не сгубила его, как остальных алийцев. 

– Что ж получит убийца свое сполна, – заверил я его и дальше пошел.  

Лязгнули подковы по камню булыжному. Да только не заметил я, как людей вокруг меня прибыло. Прослушал здешний народ об охотнике смелом. И каждый, подобно мальчонке тому, просил меня зверя победить, народ от страха избавить, за смерть братьев и сестер отомстить. 
И обещал я им, что в столицу не вернусь без шкуры твоей поганой. Многих же ты погубить успел. Что не прохожий – то родню в лапах твоих потерял. Сжималось сердце от горя великого. Превратился мой поход за деньгами большими в месть кровную. 
Так, окруженный благодарствующей толпой, подъехал я к каменному мосту. За ним на холме высоком, на обрыве крутом  замок Дерлея Доброго находился. Был когда-то замок тот крепостью неприступной, а ныне дворцом роскошным стал. Стены каменные теперь набело выкрашены, да южными мастерами ярко расписаны. И золото играет на солнце и серебро блестит. Видывал я такие хоромы в землях южных у тамошних господ: ростовщиков да торговцев. И ничего кроме брезгливости они не вызывали у меня, так как всегда домами бедными, людей обманутых, окруженные стояли. Вот и Ромус нынче под стать городам заморским: сверху сияет, а снизу в грязи и нищете утопает. Да еще и в страхе постоянном пребывает. 

 Ворота высокие со скрипом и скрежетом отварились, не успел я подойти к стенам дворцовым. Заржал мой конь, голову отвернул, остановился. Пришпорил я его, да во двор пройти заставил.  Ждали меня в замке. Много народа знатного приветствовало охотника, за наградой пришедшего. Стол богато накрыли в просторном зале с высоким потолком, на котором красовались фрески. Трапеза та –  как нельзя кстати пришлась. Ох и голоден был я с дороги дальней. Всю ночь путь держал из соседнего городка. Хотел успеть к назначенному времени. Вот и наградой был мне пир этот. Да только люди знатные – оттого манер не знающие – не давали мне спокойно вкусной еды отведать. Все с вопросами лезли, да любопытных взглядов с меня не сводили. Словно вещь диковинную увидели. 
Ближе к полудню и Король со свитой своей великой пожаловал. В богатых одеждах утопая, по южной моде подстриженный, да гладко выбритый. Ни доспехов, ни меча, – только кинжал с рукояткой рубинами украшенной на поясе болтался. Не воин вовсе! Да и на алийца не похож. И свита у Дерлея Доброго под стать королю своему: вся в шелках пестрых, да в мехах редких, а руки перстнями усыпаны. И лица: улыбки широкие, да взгляды надменные. Вот к кому страх дороги не знал вовсе. Окружали их стражники многочисленные.
– Отдохнул ли гость с дороги? Яств сытных отведал ли? – справился король, ступая по мраморному полу. 

– Так оно и есть! За что и благодарствую, – отвечал я, вставая из-за стола, да грудь расправляя. 
«Колено приклонить надобно», – шепнул мне один из лакеев сидящий от меня по правую руку. Сам же он и последовал своему совету, как и другие, со мной трапезу делившие.  Да только на то и был я охотником одиноким, странником никому в подданство не вступавшим, чтобы ни перед кем голову не склонять. Лишь кинул в знак приветствия. 
Не сильно осерчал Дерлей Добрый, лишь улыбнулся благодушно. Знал, кого в гости зовет, вот и не гневался (видно Добрым не зря его прозвали). Взмахнул он рукой, в шелка обернутой, приглашал за собой следовать. Прошли мы коридорами узкими в комнату темную. Каминным залом та звалась. Здесь принимал король делегации заморские, государей королевств соседних. И мне честь великую оказал. Возрадоваться я должен был, как и сам о том думал, когда домой возвращался. Только не мил мне оказался дом родной, и дворец королевский не таким мне виделся. Оглядел я уныло стены из дерева редкого, резьбой искусно расписанные, вазы фарфоровые драгоценные, да гобелены  старинные. Но ни восторга, ни трепета не вызвали они у меня. Лишь портреты, что напротив окна широкого висели, в глаза бросились. Изображены на них были правители смелые, короли грозные, предки наши великие. Все в полный рост и в доспехах воинских. На самом большом полотне и нынешний король красовался. Да только одет он был, как южный господин, а не воин славный. Впрочем, в таком же одеянии он и стоял теперь возле штор плотных и в окно через узкую щелочку вглядывался. Так глядел, словно следил за кем или боялся гостей непрошенных. Но не его портрет привлек мое внимание, а тот, что рядом висел. Илей Светлый изображен на нем был – со шлемом и в кольчуге. Густая борода покрывала его лицо мужественное, русые волосы из-под шлема на плечи широкие ниспадали. Держал он в правой руке меч длинный к земле опущенный, а в левой – щит овальный с гербом Королевства Алии. И взгляд у него такой пронзительный был, словно глаза те не нарисованные, а живые.  
– Грозный зверь тот, ох и грозный! – отвлек меня Дерлей Добрый от дум тягостных. Только теперь я заметил, что остались мы одни в комнате. Покинула нас королевская свита. Лишь советник с Дерлеем остался. Стоял он рядом с королем, да с меня глаз не сводил. Смотрел так – словно внутрь заглядывал. Не удавалось мне, как следует, разглядеть лица его – не хотелось встречаться с ним взглядом. Но и редких мгновений хватило, дабы понять, что не алиец он вовсе. Но только и на южанина он не походил. Вытянутое лицо, нос крючком, узкие губы, бледная кожа... Может из Сагни, Гори или Крайна? 
– Не победить его никак! – продолжал король. 

– Так неужто и мужиков в Алии смелых не осталось, коль со зверем одиноким справиться не могут? – спрашивал я. 

– Есть такие. Но запретил я алийцам охотиться на зверя этого. Ненависть вскипает в душах их израненных. Много родных потеряли они. Не отступят перед зверем страшным. Тем и погубят себя, как и брат мой. Ох, и горяча же голова была у Илея. Предупреждал я его… – вздыхал король, бросая свой взгляд на портрет брата. – Никому не справиться с этим зверем. И тебе не справиться.
– Но именно за этим я и явился сюда, – ответствовал я, брови в недоумении приподнимая.

– Тысячу золотых так сильно желаешь, чужеземец? – спрашивал меня король, задергивая плотно шторы. Не признал во мне брата своего.
– Чего ж не желать. Зря ли я полмира проехал?
– Не переживай, охотник. Без награды не уедешь. За путь свой дальний ты уже заработал сто золотых.  А вот к зверю приближаться не советую. 

Стоял я оторопев. И слова никакие на уста не шли. Ни он ли просил меня людям помочь, от зверя лютого их избавить? Ни его ли – королевское – приглашение лежало у меня в сумке кожаной, что на поясе болталась?

– Никому из смертных не одолеть его, – раздался хриплый голос советника. Неожиданно раздался. Без королевского разрешения. Но Дерлей ничуть не смутился, словно и не было никакого дворцового этикета. Бросил я удивленный взгляд на советника и только тогда заметил, что не было на этом странном человеке одежд роскошных: ни шелков расписных, ни украшений золотых, ни камней драгоценных. Был облачен он в серый длинный плащ до самого пола с рукавами широкими.
– Зверь этот – проклятье наше! – вновь вступил в разговор Дерлей Добрый. – Темные силы призвали его в отместку Илею Светлому и всему народу алийскому. Не смирились черные маги со своим поражением… 

– Так зачем же вы позвали меня? – наконец выдавил я из себя. 

– Надежда людям нужна, – тяжело вздохнул король. – Вот и призываем мы охотников разных из земель далеких. Да только предупреждаем, что охота та ненастоящая. Вот и тебе говорю. Выйдешь с закатом за ворота Ромуса, в степь голую иди, к лесу направляйся, да только далеко не заходи. К полуночи возвращайся. Коня своего можешь зверю оставить, ибо людям будет легче поверить, что ты действительно встречался с ним. Потом расскажешь, что не справился, не сдюжил. Никто в тебя камень не бросит. Получишь сто золотых, да домой возвращайся…
– А ежели я захочу взаправду сразиться со зверем этим? – спрашивал я. В груди огонь негодования разгорался. Жгли языки пламени мою душу. Спала она двадцать лет, теперь вновь проснулась на земле родной. 

– Что ж, – пожал плечами король. – От обещанной награды я не отказываюсь. Принесешь его шкуру – получишь тысячу золотых. Всего лишь предупредил тебя о смерти неизбежной, коль вздумаешь в схватку с ним вступить. 

– Он – порождение черной магии. И только с помощью магии справиться с ним возможно, – вновь взял слово советник. 
Ужасными слова эти оказались. Неужели это единственный выход?

– Не жалуют магию в наших землях, – обреченно говорил король, вновь заглядывая в окно, словно владения свои осматривал. Прочитал он мысли мои, завидел реакцию на слова советника. – Отдохни, охотник. А вечером наш отряд проводит тебя за стены города. Да только будь осторожен. Возвращайся быстрее. Нечего там задерживаться. Не желаем мы жертв новых. Не желаем…

Вечером я и отправился в путь…
***

С востока наступает ночь. Небо – такое чистое и безмятежное – покрывается серыми тучами. Хмурыми глыбами нависают они над землей, заволакивают редкие звезды. Даже полный месяц не способен справиться с ними.  Яркие языки костров за моей спиной превращаются в едва заметные искры. С каждой секундой они тают во тьме. Когда гаснет последний огонек, я остаюсь один.
Ширится степь, темным ковром стелется. Впереди лес чернеет. Вот тут-то мне и остановиться должно, если советам короля следовать. Вот здесь коня своего ретивого отпустить да в обратную дорогу собираться. Чего зря жизнью своей рисковать ради тысячи золотых, когда добрая сотня уже в кармане? Да только теперь я не из-за денег здесь вовсе. Не нужно мне золото более. Изменилось все во мне, когда я в Алию прибыл, словно душа перекувыркнулась да из клетки тесной выпрыгнула. Зрячей стала и слух обрела. Она-то теперь и зовет меня за собой, тянет к лесу дремучему. Тебя покарать желает. Людей избавить от страха жаждет. Несдобровать тебе зверь. Не трусы заморские да чужаки на деньги падкие к тебе в этот раз явились. Алиец прибыл. За короля своего отомстить, за кровь невинно убиенных плату взять. Высока та плата – жизнь твоя поганая. 
Не могу я остановиться. Мальчишка тот худенький с глазами влажными от слез из головы не идет. Обещание свое держать надобно. Не будет тебе пощады, как бы силен ты ни был. 
Темно в степи. Не светят ни зведы, ни луна – в плену у туч свинцовых прибывают. Конь верный мой шаг замедляет, опасность чует, фыркает тревожно. К чаще непроглядной приближаемся. 
Лес затаился. Тишина. Только гулкие удары сердца и слышны. Не только люди тобой запуганы, но и все твари в лесу живущие. 

Вглядываюсь во тьму кромешную. Хоть и привыкли глаза к беспросветной мгле, но кроме черных силуэтов деревьев, ничего не видать. Не знаю, когда ты появишься и как. Жду. К схватке с тобой готов. За спиной меч длинный, на поясе кинжал острый, в руке арбалет болтом тяжелым заряженный. 
Томительно ожидание. То и дело в глубине леса раздается сухой треск и слабый шелест. В тишине беспробудной разносятся эти звуки оглушительным эхом. Морозный воздух заполняют. Ты ли это крадешься трусливо? 
Продолжаю всматриваться в тени высокие. Вдруг одна из них дрогнула. Тут же взмывает арбалет, упирается прикладом в плечо. Палец мой уже на спусковом крючке. Дыхание становится тише, стук сердца громче. 

Вновь шелест. Движение в лесу. Совсем рядом. Впереди в ста метрах вспыхивают два огонька. Глаза твои. Тут же раздается свист тетивы, и тяжелый болт рассекает воздух. Глухой удар, треск сухих веток, шелест листвы. 

Тетива вновь ложится на упор. Стремительно. Без промедления. И второй болт уже в желобе. Недолго. Тут же летит вдогонку первому. Не успеваешь ты подняться, как он вонзается в твою шкуру. Все тот же шелест, но уже тише. Слышу стон. Еще два выстрела. Вскрики. Спрыгиваю с коня своего, беру в руки меч. Вот и все. Легка добыча оказалась. Не того охотника вздумал пугать король. 

***

Ярко горят костры. Высоко к небу языки пламени вздымают. Танец дикий завораживающий устраивают. Освещают темные улицы, страшного зверя отпугивают. Да только некого теперь бояться людям добрым.  Лежит твоя туша на спине коня моего усталого. Веду я его через деревню в город – столицу нашу богатую, Ромусом названную. Бежит за мной толпа, ни на шаг не отстает, но к тебе приблизиться боится. И мертвый ты в людях страх трепетный рождаешь. 

Робко мальчишки подбегают, длинными палками шкуру твою черную тычут. Да только лежишь ты не шевелишься. Ревом страшным никого не пугаешь, когтями острыми ужас в людей не вселяешь. И пасть твоя огромная никому впредь зла не причинит. Страх и радость одновременно в глазах людей виднеется. С благодарностью на охотника смелого смотрят. Спасибо говорят. 

Подхожу я к городским воротам. Меня уже ждут. Бегут вперед люди, весть добрую по домам разносят. Вываливается народ из хат своих на улицу, недовольно ворчит, причитает, глаза трет, поверить не может. Чай розыгрыш какой? Да только завидев толпу к площади городской идущую, сон у людей как рукой снимает, и бегут они во все ноги за мной. Вперед пробиваются, локтями пихаются, чтобы на мертвого зверя взглянуть да охотника поблагодарить. Кто бы мог подумать, что чужак из стран далеких одолеет зверя этого. Ведь сам Илей Светлый не смог с ним справиться. 

Горит город фонарями маслеными. Совсем тусклыми. Никак не побороть им темноту. Да только сегодня все иначе. Сотни людей в руках факелы держат. Освещают эту ночь. Великое событие пришло в их дома. Не спит город. И долго еще сон не возьмет его жителей. Бывать пиру сегодня великому. 

Не спит и дворец. Отражает рябь речная огни бесчисленные, что вдоль стен белых горят. Отворяются ворота. Огромная процессия на скакунах знатных в город устремляется. Охотника встречать едут и награду везут. Благодарить от лица всех жителей Ромуса будут. 

На площади светло как днем. Толпу стражники окружают, сдерживают людей ликующих, от меня подальше держат. Боятся, как бы не затоптали от радости великой. Да только не обо мне забота такая. Приближается король со своей свитой. Жаждет сам зверя поверженного увидеть. Отражается пламя в его удивленных глазах. Не верит король, что зверь убит. И никто из лордов поверить не может. Ни радости, ни восторга нет на их лицах. 
Расступается толпа да не по своей воле. Стражники многочисленные их распихивают, путь королю расчищают. И откуда в мирной столице такое несметное количество воинов? Стражников грозных едва ли не больше, чем людей простых. Целая армия. Есть и у Дерлея враги, хоть и зовется он добрым.

Останавливается король передо мной. Туша твоя уже на камне холодном лежит. Испугано подходит Дерлей. Толкает тебя осторожно кончиком ботинка своего. Вздыхает облегченно, когда ты неподвижно лежать остаешься. Удивление не сходит с королевского лица. Не ликует он вместе с народом. Мешкает правитель Алии. Слов не находит. Да только народ уже ропщет, перешептывается. Спохватился король. Улыбку натянул. Только мне было видно, что улыбка та больше походила на оскал уродливый. 

– Сегодня день великий… – начинает он нерешительно, то ли ко мне обращаясь, то ли к народу своему.  – Благодарить нам охотника смелого надобно!
Раздаются в толпе ликующие возгласы.

– Повержен зверь лютый! Каждый из нас лишился людей родных в лапах его … – продолжает король уже громче и уверенней. Каждое его слово одобрительными криками народ встречает. Льются из его уст речи сладостные. Не остановить теперь его. Вошел во вкус Дерлей Добрый. Рядом с королем и советник его стоит. Тот самый, что в каминном зале был. Свет от факелов выхватывает его лицо. Бледное лицо. Глаза испуганные, словно он призрака завидел. Шепчет он королю своему что-то, да только увлекся Дерлей речью своей пламенной, на советника внимания не обращает. Пора…
Раздувается шкура косматая, воздух с ревом оглушительным из пасти розовой вырывается. 

Цепенеет народ. Отступает в страхе животном необузданном. Замолкает король. Бледнеет.
Поднимаешься ты с камня булыжного… 

Люди ахают испугано.  

На задние лапы приседаешь, к прыжку готовишься…
Расступаются люди, назад пятятся. Те, что в первых рядах, уже готовы бежать. Да только толпа их не пускает. Самим бы исчезнуть отсюда побыстрей. В домах, за каменными стенами спрятаться. 
Одно мгновение – и вытягивается в воздухе тело твое черное. Снаружи волк огромный, а прыжок, как у кошки дикой. 
Визг в толпе, плачь детский. 

Да только не к ним твой выпад молниеносный обращен. Бросаешься ты к советнику королевскому. Когти твои острые да клыки длинные стремительно приближаются к бледному лицу.
Ужас в глазах советника застывает, лишь руки тот вскинуть успевает. Да только из рук тех  синее пламя вырывается. Небеса озаряет. Поражает тебя огонь невиданный. Откидывает прочь от советника. Падаешь ты с визгом неистовым. Чуть-чуть не хватило тебе, чтобы пасть свою звериную на его шеи сомкнуть. Клыки кровью окропить. 

И вновь цепенеет народ. Не знает радоваться или бояться. Вроде бы и зверь повержен. Да только магия на их глазах произошла. Черная магия. Другой и не бывает. Всякому известно…
***

Медленно приближался я. Остановившееся время каждым шагом отмерял. Меч наперевес держал. Опасен зверь раненный, – мне ли не знать? Прислушивался я к шелесту травы. Не застать врасплох охотника опытного. Но ты и не пытался…

Раздвинул я куст высокий и тут же дыхание теплое на себе почувствовал, рычание грозное заслышал. Нависал ты черной тенью надо мной. В глаза мне заглядывал. Сколько раз приходилось мне видеть взгляды хищников свирепых, но такого тоскливого не видывал. Словно глаза те человечьими были. Заныло что-то в душе. Да только не человек ты никакой, а зверь огромный. Склоняешься надо мной, скалишься, к прыжку готовишься. Взмыл мой меч. По дуге на тебя обрушился. Но ты лишь лапой косматой отмахнулся. Ударился острый клинок о плоть твою, как об камень твердый. Да и отлетел прочь. С трудом удержал я оружие в руке. Такая сила в тебе звериная была. Вот тут и бежать надо было. Ибо удар мой смертельный даже царапины на тебе не оставил. Но не мог я трусости поддаться, как двадцать лет назад, когда скрывался под половицами деревенского дома и матери с отцом помочь не смел. Мамка сама меня туда упрятала и велела сидеть тихо. Да только простить себя не мог, что послушал ее тогда. 
А теперь целый народ на меня надеялся. Пришел я тебя изничтожить, и без шкуры твоей возвращаться не желал. Вновь замахнулся я. Но на этот раз удар твой сильней оказался. Не удержал я меч в своих руках. За кинжал тут же схватился. Готовился к прыжку твоему смертельному. С жизнью проститься успел. Да только не прыгал ты. Все так же и стоял. Дышал громко и на меня смотрел. Открыл пасть, но вместо рева оглушительного, в ужас всякого повергающего, голос раздался человеческий.
– Почему не бежишь, охотник? – услышал я. Вздрогнуло сердце. И душа в пятки ушла. Но не от страха безудержного, а от удивления небывалого.
– Почему жизнь не дорога тебе? – прохрипел ты, пар из пасти в морозный воздух выпуская.
Опустил я кинжал. Застыл как вкопанный. 
– Дорога мне жизнь моя, но не за себя я здесь, – ответом тебе было. – За народ свой, за тех, кого сгубил ты…

– Так я и думал. Алиец ты!

– Алиец…
– Не сразу я признал тебя. Уж больно ты на чужеземца похож. 

Сел ты на задние лапы. Теперь мы с тобой одного роста были. Человек и волк огромный. 

– Неужели король алийца послать отважился?

– Не знает об этом Дерлей ничего. Долго меня на земле родной не было. 

Разговаривали мы с тобой по-доброму, да только помнил я, скольких людей ты сгубил. И про Илея Светлого не забывал. 

– Впервые кто-то отважился ко мне приблизиться. 

– Впервые? – удивленно изрек я. – А король наш смелый? Не ты ли его сгубил?


– Про Илея говоришь алиец?


– Про него! 


– Так не губил я его. Вот он – перед тобой сидит.


Смотрел я в глаза твои. Знакомый взгляд в них видел. И только теперь вспомнил портрет Илея Светлого висевший на стене каминной комнаты. И глаза на том портрете были точь-в-точь, как у тебя (все-таки хорошо они нарисованы) … 


Король? Так и есть.

– Но как?.. – голова пошла кругом от дум немыслимых, от обмана великого. 


– Предал меня брат родной, – ответствовал ты. И тоска в твоем голосе звучала. – Предали меня и лорды. Богатствами невиданными да властью неслыханной искусились. К Ордену Сагнарскому на службу встали. Не заметил я, как проникли темные силы на земли наши. Первыми герцоги и графы в землях соседних против Алии выступили. Власти им мало было, денег от южан хотелось. Пришлось сражение с вассалами, под власть черных магов попавших, вести. Да только в этих битвах не углядел я за братом собственным. А у того клубок сплетенный из ненависти и зависти душу уже разрывал. Замыслил он предательство. И черные маги тут как тут оказались. Чувствуют они мысли темные. Людей резать принялись, за проделки лютого зверя выдавали. Да и обманулся я. На уловку их поддался. Отправился с отрядом своим на охоту, да только охота та на меня была. Оказались среди моего отряда предатели. В лес этот меня завели, а здесь уже все готово было к магическому действу. Не сумел я справиться. Клинок предательский глубоко в живот вошел, прежде чем черный маг заклинание свое прочитал. Знал, что на сильных духом его магия не действует. А я обессилен был от удара предательского. Так и оказался я в этой шкуре ненавистной. Тех, кто на моей стороне остались, убили. И на зверя лютого сие деяние повесили. Как и смерть мою. 

Вздохнул ты глубоко. Печаль в твоих светлых очах мелькнула. Не мог я не поверить тебе. И продолжил ты историю мрачную рассказывать.

– С тех пор и сижу я в лесу этом. И нельзя меня убить. Но никто и не пытается. Приходят наемники, да трусливо разворачиваются. 

– И что же ты сам во дворец не придешь, коль силой такой неистовой обладаешь? – не мог я вразумить.  
– Так сила эта только в лесу и действует. А коли попытаюсь в замок ворваться, так тут же меня и убьют. Теряю я силу свою, как только из леса выхожу. А вокруг городских ворот стражников тысячи. Вот и жду воина смелого, кому историю свою поведать смогу. 


– А как же люди, которых каждый день растерзанными находят?

– Все та же магия, – прозвучала скорбь великая в твоем голосе. – Разве ж, кто выйдет ночью за стены городские, когда зверя как огня боится? А ведь находят их именно за стенами. Не задумываются люди о вещах очевидных, мыслить перестали. Это и нужно черным магам. Не могут они открыто править, пока люди в светлом разуме прибывают. Запугать их зверем непобедимым пытаются, чтобы к магии призвать. Но не скоро алийцы позволят случиться этому…


– Давно ты не был в королевстве своем.  Похоже Орден Сагнарский уже близок к заветной цели. 


Опустил ты голову свою волчью, в серых думах пребывая. Вздохнул тяжело. И вновь на меня посмотрел. Да только полон твой взгляд решимости непоколебимой оказался в этот раз.

– Должен ты помочь мне, охотник смелый. 
– Чем смогу, – пожал я плечами.

–  Должен ты в город доставить меня. А дальше я сам…

«А дальше ты сам…», – понимал теперь я, отчего у тебя взгляд такой тоскливый. Остался ты один в этой битве. Один против магов, лордов и брата своего младшего. Предали тебя все, на монету звонкую променяли. Сгубили короля. Так же как и народ собственный губят. И не мог я ни помочь тебе …

***

Замерли люди. Брови подняли. Двинуться не смеют. Тут и зверь страшный живым обернулся, и советник королевский магом оказался. Не удержался последний перед лицом смерти неминуемой. Выдал себя алийцам.  Удрать он вознамерился. Народный гнев предвкушая. Да только не удалось ему задуманное. 
Холодный клинок легко вошел в податливую плоть. Вскрикнул советник. Глаза серые пустые на меня уставил. Обхватил костлявыми руками рукоять кинжала моего. Но только поздно уже. Не мешкал я в своем желании отомстить за Илея Светлого. Успел я клинок провернуть в теле черного мага. 
Смерть охватывает советника, в ледяные объятия заключает. Да только не умирает он как человек обычный. Кожа его бледная морщится, словно стареет стремительно. Лицо высыхает, щеки проваливаются, вместо глаз лишь глазницы чернеют. Падает он в своем сером балахоне на колени, руки к небесам вскидывает. Затем дымиться начинает. Вонь страшная охватывает городскую площадь. Осыпается маг пеплом серым.

Оглядываюсь я на Дерлея, предателя народа алийского. Но тот уже приказ стражникам своим многочисленным отдает. Краснеет. В бешенство приходит. Схватить меня велит. Но приближаются стражники нерешительно. Начальник их медлит. Гудит народ, негодует. Прорвать оцепенение королевское стремиться. Вот и не знают стражники королевские, на чью сторону им встать. 
Держу я меч свой опущенным. Не хочу с алийцами драться. Жду, что образумятся стражники. Сложат оружие, да на сторону народа разгневанного встанут. Волнуется свита королевская. А народ все громче кричит. И несколько самых сильных да смелых мужиков уже прорывают оцепление. Но стражники сбивают их с ног. 
Прольется кровь братская. И никто не сможет этому помешать. Подкатил ком к горлу моему. Пустота в груди образовалась, да вниз юркнула. Не сдюжат люди против хорошо вооруженных воинов. А те против короля никак пойти не могут. И народ, еще недавно смиренно принимавший все указы Дерлея Доброго, теперь в ярости прибывает. Глаза  кровью налились. Не отступят люди. Не сейчас…

Вдруг озаряет площадь свечение алое. Когда уже бойня жестокая да бессмысленная начаться должна. Освещает оно теплом своим лица обезумевших алийцев. Затихает народ, оглядывается. Меняется гнев на их лицах удивлением невиданным. Свет тот от тебя исходит. Поднимаешься ты, на задние лапы становишься. Передние расходятся в стороны. Голова висит безжизненно. Ярче становится свет тот. И трескается твоя шкура косматая, как скорлупа яичная. Расползается. Свет из щелей ослепительный вырывается. Прикрывают люди свои глаза. Не видно ничего. Светлей, чем днем становится. А потом все прекращается. Моргают люди, жмурятся. Ничего увидеть не могут. 
Трижды я глаза закрываю и открываю вновь, пока зрение ко мне не возвращается. Слышу удивленный вздох. Смотрю на тебя. Но на твоем месте Илей Светлый стоит. В кольчуге боевой, в шлеме железном. Как и тогда, когда в свой последний поход уходил. Смотришь ты на людей взглядом пронзительным, волевым. С укоризной смотришь. Осуждающе. Словно отец строгий, но справедливый на непослушных детей своих. 
– Взять его! – кричит Дерлей истошно. – Не брат он мой. Все магия черная… – слюной захлебывается. Кожа его теперь совсем багровая.
Да только не слушает его нынче никто. Издает толпа возглас радостный. Облегченно вздыхает начальник стражи королевской. Не придется ему против народа собственного воевать. Подходит он к тебе, колено приклоняет да меч свой протягивает. Приказ отдает своим воинам, – схватить Дерлея и свиту его подлую. 
Теперь понятно мне было, почему в землях южных так люто тебя ненавидят. Стоишь ты один – армий многих. Ведь люди добрые и смелые за тобой в любое сражение пойти готовы. И только справедливый король может иметь такой народ –  духом сильный и делу правому верный. 
Вернулся король настоящий – Илеем Светлым прозванный. Вернулся, чтобы землю свою от темных сил очистить…
