В доме на опушке

В избе удушающе пахло травами. Они, в аккуратных пучках, висели на стенах и веревках, привязанных к вбитым в потолок гвоздям. Сушились на широкой тряпице, занимающей пол у окна. Падали в котел, над которым хлопотала старуха. 
А из котла, окутывая избу, клубами валил пар.  Забивался в ноздри, резал глаза. От него не спасали ни печная труба, ни распахнутое окно. Я задыхалась, чихала и кашляла, прятала лицо в ладонях. А старухе, кажется, было все равно. Она ходила вокруг котла, останавливалась и почесывала спрятанный под платок лоб. Что-то бурчала под нос, махала руками. Изредка причитала:
- И что же это вы топитесь... Что же вы все топитесь-то...

Я сидела на кровати, в самом дальнем от печи углу, и куталась в одеяло. Насквозь промокшая одежда висела рядом, на стуле. Тело бросало то в жар, то в холод, руки тряслись. С мокрых волос падали капли, вызывая мурашки на коже.
Зато внутри была оглушающая, спасительная пустота. 

Она поселилась во мне после неудачной попытки самоубийства, когда случайно оказавшийся неподалеку рыбак вытащил мое тело на берег  и заставил дышать. Не отпускала, пока он вел меня, отрешенную, за руку к бабке - ведьме, живущей на краю поселка, у леса. И теперь, когда старуха, причитая, зачерпывала деревянной лоханкой варево в котле, все еще была со мной.

- На, выпей. Будешь хорошо спать.  
Ведьма стояла рядом, протягивая мне зелье. На сухом, сморщенном в кулачок лице, читалось непонимание и неодобрение. Выцветшие, бледно - голубые глаза смотрели внимательно и выжидающе.

Через несколько мгновений она поняла, что я не собираюсь ничего пить. Зло выругалась и села рядом на кровать. Свободной рукой схватила меня за волосы, потянула назад. 
- И чего же вы все топитесь... - Повторила она, вливая в мое горло варево. - Небось, из-за мужика какого, а? Не любит, поди? Дура... Ой, какая же дура...

Я захлебнулась. 

***

Он и правда меня не любил. Да и видел разве что мельком. До того самого дня, пока не повстречал в темном, безлюдном переулке. 
Это было пару месяцев назад. Я снимала постель у старой вдовы, живущей на окраине города. Харчевня же, в которой разносила еду и мыла полы, находилась почти в центре.  Возвращаться домой приходилось далеко за полночь. Страшновато, конечно. Но хозяин не обижал, да к тому же исправно платил. И я утешала себя тем, что сироте без роду и племени разборчивость ни к чему. 

Уходя домой, я одевала бесформенное платье и куталась в серый, линялый плащ. Уж на такую отталкивающую бедноту, думалось мне, не позарятся ни разбойники, ни насильники. Впрочем, это действительно было так: за без малого два года работы в харчевне, ничего страшного со мной не происходило.

Но он был слишком пьян, чтобы обращать внимания на мой внешний вид. И слишком зол, чтобы оставить в покое вырывающуюся, кричащую девку. 
- Ты извини. - Говорил он, натягивая портки. - Она мне не дает, понимаешь? Скоро свадьба, а она мне все не дает.

Пока он уходил, я молча лежала на земле, с задранным до талии подолом, и думала, как буду жить дальше.  

***
Вперив взгляд в потолок,  я рассеянно наблюдала, как бегал по паутине паук. Не то, чтобы он меня очень интересовал. Но занятые делом глаза позволяли сосредоточиться на постороннем и не думать, не думать, не думать...
Шли минуты, превращались в часы. 

Старуха, по утру исчезнувшая за дверью, вернулась вновь. Какое-то время она, не обращая на меня внимания, возилась у печи. И, лишь когда комнату наполнил запах каши, спросила:

- Небось, есть хочешь?

Я потянула носом... Нет, есть мне не хотелось. И спать не хотелось, и жить. Умирать, впрочем, тоже уже не хотелось. И это было странно. 

Пересохшие губы разлепляться отказывались, и я покачала головой. 

- Значица так! - Нахмурившись и уперев руки в бока, рявкнула ведьма. - В моем доме будешь слушать меня! Ну-ка живо оделась и села за стол!

Тело подчинилось само и с явной охотой. Я еще не понимала, что делаю, но руки уже натягивали платье, ноги шагали по половицам.  Губы смыкались на ложке, челюсти жевали, жевали, жевали...  Не было ни вкусно, ни неприятно. Хотя желудку, пожалуй, нравилось: он жадно, победно урчал.

 Как давно я не ела? День, два?
- Вот и хорошо. - Довольно сказала старуха, ставя на стол вторую плошку и садясь напротив. - А то ишь чего удумала... 

Не переставая жевать, я вопросительно посмотрела на нее.

- Думаешь, я не знаю? - Хмыкнула ведьма. - Себя губит, дитя губит. А дите-то, оно в наших грехах невиновно...

Я отбросила ложку и заревела. Впервые за последние дни.

***

То, что я беременна, выяснилось через полтора месяца, когда вдова, интересующаяся больше чужой, чем к собственной жизнью, обратила внимание на мое затянувшееся "недомогание". Глядя, как я в пятый раз за день склоняюсь над ночным горшком, она, поджав губы, заметила:
- Деляна, если надумаешь рожать, уходи. Ты, конечно, девушка тихая, чистоплотная. Но ребенка в моем доме не было и не будет.

Я отмахивалась и отнекивалась. Но с каждым днем все больше и больше понимала, что она права. Тошнота не прекращалась, наоборот - становилась сильнее. К тому же, "те самые дни" приходить никак не желали. А в груди появились тяжелые, больные комки. 
Не знаю, почему я решила пойти к нему, уж не от великого ума. Скорее, от все больше заполнявшего сознанье отчаянья. И, подойдя к зданию, где размещался штаб стражи, даже хотела повернуть назад. Но из дверей, напевая, как раз вышел он. 

Конечно, я знала, кто он такой. Его знала каждая собака в городе. Тарт, начальник стражи, красавец и храбрец, совсем недавно так удачно женившийся на дочери губернатора. 
Именно поэтому,  после насилия, я не пыталась искать справедливости у законников. Все равно не нашла бы.

Он не узнал меня и, все так же весело напевая, прошел мимо. Я сжала зубы, собрала волю в кулак, окликнула:
- Господин Тарт!

Он оглянулся, посмотрел на меня добрым, внимательны взглядом. Улыбнулся, спросил участливо:

- Чего вам, милая девушка?

Подавив желание вцепиться ему в глотку, я процедила сквозь зубы:

- Я жду от вас ребенка.

Улыбка исчезла с его губ. Выражение лица из добродушного стало непонимающим, потом злым. Он оглянулся по сторонам, соображая, не слышал ли кто-нибудь моих слов, схватил за руку и резко притянул к себе.

- Дура, - прошипел зло на ухо, - ты что несешь?

Я промолчала. Не ойкнула даже тогда, когда от его железной хватки на руке затрещали кости.

- Никому не говори. - Продолжил он тихо. - Я женат, поняла? Избавься от ребенка. А лучше, вали из города. Я тебе денег дам. Слышишь?
Я кивнула, и спустя минуту в мою руку лег полный золотых кошель. 
Этот кошель теперь лежал на дне озера, к которому я вышла после долгих, бессмысленных блужданий по дорогам и перелескам. 

Ему там было самое место. 
***

 За три дня, пока я пролежала мешком на кровати, определяясь между тем и этим светом, к старухе приходили дважды. Оба раза по пустяковым делам, за средствами от поноса и от простуды.  Но по тому, как заискивающе с ней говорили и даже величали госпожой, я поняла, что ведьму в поселке ценят. 
Она была очень разной, эта старуха. Совсем древней, сморщенной и горбатой - но с толстой седой косой до пояса и ровными, здоровыми зубами. Резкой, порывистой, злой на язык - но ни в чем никому не отказывающей.  Очень слабой, и даже болезненной, без дела - но удивительно ловкой и сильной, когда это требовалось. 

Меня она старалась без причины не трогать. Кормила, - от еды я больше не отказывалась, - поила варевом, после которого так легко засыпалось, и только. Главное - не лезла в душу. Лишь раз спросила про родственников, но узнав, что таковых у меня не водится, пожевала губами и оставила в покое.
Ее звали Ивона. Об этом я узнала на четвертый день, когда в избу без стука ворвалась огромная, розовощекая бабища. 
- Госпожа Ивона, госпожа Ивона! - Запричитала она с порога. - Пойдемте быстрей, там у Горжи чего-то с дитем сделалося!
- Ох, горемычные... - Покачала головой бабка и, забыв про больную спину, легко вскочила со стула. Покидала в корзину какие-то склянки, уже на пороге, не глядя в мою сторону, бросила: - Утопленница, хлеб из печи, как готов будет, вытащи. Да смотри мне, не сожги!

Я поглядела на захлопнувшуюся дверь и встала с постели. Подошла к столу, налила воды, выпила. Посмотрела на увешанные травами стены. 

И поняла что очень, очень хочу жить. И даже знаю, зачем...
Спустя пару часов старуха вернулась. Покряхтела на пороге, вытирая подошвы сапог. Охая, взгромоздилась на стул. Крякнула одобрительно, глядя на румяный хлеб посреди стола. Перевела взгляд на меня. 

Я, до этой минуты лихорадочно мерившая шагами избу, кинулась ей в ноги и схватила за руку. 

- Госпожа Ивона, - промямлила, гладя пальцами бороздки морщин на ладони, - миленькая, научите меня...

- Молчи! - Зло рявкнула ведьма и ударила кулаком по столу. - Ишь, чего удумала! 

А потом, глядя на слезы в моих глазах, вздохнула и добавила тихо:

- Ну-ну... Нечего тут сырость разводить... Но такое думать брось, понятно? Ишь, мстить она захотела. За таким делом тебе к пестрецам надо идти. А ведьмовство - оно для добра, слышишь? Для помощи людям. 
- Я не могу к пестрецам... Я...

- Да знаю все. - Махнула рукой старуха. Пожевала губы, задумчиво глядя в окно. - Слышь, живи-ка ты пока у меня. Будешь по хозяйству помогать, дите воспитывать. А потом, когда дурь из головы выветрится, может, и научу чему. Сила в тебе, какая-никакая, есть. Но глупости пока больше. 
- Спас-сибо. - Захлебываясь рыданиями, протянула я.

- Ну-ну... Сырости нам не надо. - Повторила ведьма.

И ласково погладила меня по плечу. 

***

С того дня мы ни разу не вспоминали, как и почему я появилась в доме госпожи Ивоны.  Жили тихо, мирно, душа в душу. Вскоре я перестала плакать по каждому поводу, волком поглядывала  в окно. Ведьма, заметив это, хмыкнула и всучила мне в руки склянку. 
- Иди, отнеси Игорихе. По улице второй дом справа. 

Я кивнула, стрелой выскочила за дверь. 

А за дверью меня ждала весна, в лужах и распускающихся почках. Пахло свежестью, зеленью... жизнью. Жизнь разливалась по телу с каждым вздохом. Она была вокруг и внутри меня. Трепала ветром по волосам, говорила пением птиц ...
Возвращаясь обратно, я улыбалась. От всей души.

Госпожа Ивона в округе была личностью примечательной. К ней шли по каждому поводу: за лекарством, за советом, за помощью. У кого-то болела корова, у кого-то дочь, кто-то просил удачи в дорогу, а кто-то - зла соседу. Последних она заворачивала, не глядя на деньги и должности. 

Впрочем, денег она не брала совсем. И знающие, не раз к ней обращавшиеся люди,  всегда приносили с собой продукты, одежду, домашнюю утварь. Тех, кому отблагодарить ведьму было нечем, принимала за просто так. Приезжающих издалека, каковых тоже было немало, отправляла за продуктами к соседям. 
- Деньги, - говорила она, - величайшее зло для ведьмы. Их всегда мало, а просьб всегда много. Можно и не заметить, как превратишься в пестреца и начнешь делать зло. 

- Госпожа Ивона, - спросила я ее как-то раз, - а вы не боитесь? Ведьмовство без лицензии - дело подсудное. А ну, как узнают про вас?

- А ты думаешь, не знают? - Только рассмеялась она. - Столько лет тут колдую, людев со всего света принимаю, а они ни сном, духом? 

Я удивилась. 

- Так почему же...

- Думать надо, дурья твоя голова! Пестрецы делают всякое, и доброе, и злое - только деньги давай. Их, понимаешь, лицензия обязывает. А у делающего два дела оба получаются не до конца. Думаешь, какой пестрец чуму остановит?
- А вы...

- А то! - Она довольно крякнула. - И останавливала! Сам ампиратор мне руки целовал, вот! Но это во-первых. А во-вторых... Ну представь, придут меня судить. И чего... Думаешь, им тут позволют? Не заступится за меня народ?

- Заступится. - улыбнулась я, кивая.
- То-то же! - Хмыкнула старуха и отвернулась к окну.
На том разговор прекратился.

По мере того, как я приходила в себя, мне передавалось все больше и больше домашних обязанностей. С детства не привыкшая сидеть без дела, я была этому только рада. Сначала на мои плечи легла уборка, потом готовка. Потом госпожа Ивона, по великой просьбе, где-то достала прялку и пучок шерсти. И, как-то вечером, крутя веретено, я с удивление поняла, что напеваю.

Весна сменилась летом, начался сезон трав. Мы с госпожой часто пропадали в полях и лесах. Она учила меня, как нужно собирать душицу, сушить чабрец, рассказывала о лечебных свойствах различных растений. Часто напоминала, что ведьмовством нужно пользоваться только тогда, когда нельзя обойтись другими средствами, что пустая трата силы всегда возвращается горестями и болезнями.  Видя, как неловко я стала ходить, шутила:
- Я от старости ползаю, а ты - от молодости!

Я смотрела на большой, круглый живот и улыбалась. 

Началась осень, в дождях и ворохе листьев. Я вновь перестала выходить из дома. Кое-как перекатывалась по избе, от печи до кровати. А в ноябре, наконец, родила.
Госпожа Ивона сама принимала роды, перерезала пуповину, мыла и пеленала новорожденного. Ругалась так витиевато, как я от нее еще не слышала. Потом она признавалась, что это со страху. Потому что свое дите на свет выпускала, а своих у нее еще не было. 

У мальчика, - а родился мальчик, - были широкие глаза, вздернутый нос и упрямый, выдвинутый вперед подбородок. Увидев его впервые, в протянутых руках госпожи, я обомлела - настолько он был похож на Тарта. 

- Ну, чего смотришь?! - Забурчала хозяйка. - Бери, нянчи! Некогда мне со всеми вами возиться!

Она положила ребенка на одеяло и за чем-то вышла во двор.

Малыш улыбнулся, агукнул и доверчиво посмотрел на меня. Протянул маленькую ладошку вперед.  
Я обняла его обеими руками и заплакала. 

***

Спустя еще пять лет госпожа Ивона, которую я стала звать не иначе, как бабушкой, совсем сдала. Сначала перестала выходить на улицу, потом - вставать с постели.  Часто и подолгу вспоминала молодость, иногда лихорадочно принималась учить меня тому, чему не успела. Порой забывала даже, как ее зовут.

Мы с Варром переживали последние дни бабушки едва ли не тяжелее нее. И с трудом приходили в себя поле ее смерти . Вместе сажали на могиле гвоздики и хризантемы, вытирали друг другу слезы.
А потом все вошло в привычную колею. По-прежнему со всех сторон света в избу приходили люди, со своими горестями и бедами. Несли подарки, просили о помощи. Иногда, по старой памяти, называли меня госпожой Ивоной. Я не исправляла - все равно во мне жила частица ее души. 

Однажды, осенним вечером, в дверь постучали особенно громко. Легкий на подъем Варр кинулся было к двери, но я, посмотрев за окно, остановила его и, отложив вышивку, сама направилась встречать гостей. 

За порогом было темно и сыро. Лил дождь, пронзительно выл ветер.  

На пороге, промокший до нитки, стоял мужчина. На его руках, закутанная в плащ, плакала годовалая девочка.

- Помоги, ведьма. - Умоляюще прошептал он. - Помоги - озолочу!

Надо же, снова меня не узнал...
Я с трудом поборола желание плюнуть ему в лицо и собиралась было закрыть дверь. Но тут вспомнила сердитое бабушкино: "А дите-то, оно в наших грехах невиновно..." И посмотрела на девочку. 

Из-под серой, в красных разводах, тряпицы на ее лице выглядывал покрытый синими буграми нос.

Каменная оспа. Пестрецы такое не вылечат.

- Денег не беру. - Сказала я, пропуская его в дом. 

И, пока разводила огонь в печи, пока готовила зелье и шептала над ним нужные заклинанья, украдкой наблюдала, как он рыдает, без остановки, баюкая на руках дочь.
Мне было его искренне жаль.

И за это я себя чуть-чуть ненавидела.
