Лев пустыни

Пятнадцать лет назад. Валиристан

Аиша

Ветки розовых кустов смыкались над головой, образуя вполне подходящий проход. Если, конечно, не полениться встать на четвереньки. Но Аишу такие глупости не волновали. Главное, няньки ее отсутствия еще не заметили, а родители еще не скоро хватятся дочери. Ежегодный прием в Розовом дворце собирал всех облеченных доверием Льва пустыни. Вождь не следовал традициям, он их создавал. Раньше, когда в Валиристане правил Шах, резные ворота дворца были закрыты для простых смертных. Лев пустыни ценил людей по заслугам, а не происхождению. Отец умел вить каменное кружево и давать жизнь мрамору, выпуская на свободу мифических животных. Его мастерство завораживало: Аиша могла часами наблюдать, как расправляет крылья птица, как обретает объем и четкость каменное оперение. Это было много интереснее, чем копошиться на веранде под надзором старой няньки. Тем более что вынужденные друзья по играм оказались глупыми занудами, не верящими, что ее отец – настоящий волшебник. Аише стало скучно, а расстояния между прутьями ограды хватало на то, чтобы выбраться в сад.
Черная земля была влажной и глубоко проминалась под ладонями и коленями, одуряющее пахло распустившимися розами, над ухом жужжала привязчивая муха, но Аиша чувствовала себя замечательно. А маленький кусочек неба, проглядывавший в просвет между ветвями, только усиливал это странное ощущение счастья. 
Аиша, сочтя, что уже отползла достаточно далеко, и кусты надежно прикроют ее от поисков, выпрямилась, вытирая ладони о подол. Девочка впервые оказалась без надзора (дома от нее ни на шаг не отходили слуги, опасавшиеся оставить не по годам деятельную дочь мастера в одиночестве), и голову кружило от ощущения абсолютной свободы. Если она захочет, можно пойти туда или вон туда, или сорвать с куста (ой, колючие же!) алую розу, и ничего Аише за это не будет. По крайней мере, пока.

Где-то неподалеку весело звенела вода. А где вода, наверняка есть бассейн, где бассейн – рыбки, которых, наконец-то, можно попробовать поймать руками. И никто не примется причитать, как тогда, у бабки, когда она полезла погладить любопытного толстого сазана.

Аиша шагнула было вперед, но замерла. Хорошее место уже заняли: на краю бассейна сидел человек. Он думал о чем-то своем, подставив кисть под струю воды. Девочка осторожно попятилась, не желая попадаться на глаза чужаку. Под ногой оглушительно хрустнуло, и беглянка застыла на месте, задержав дыхание. Человек у фонтана вскинул голову.
- Гидал! – коротко распорядился он. – Что там?

Аиша опустилась на четвереньки и поползла назад, под надежное прикрытие розовых кустов. Не помогло. Чья-то рука с уверенностью знающего отвела в сторону колючую ветвь, и на Аишу глянули внимательные черные глаза.

- Это девочка, господин. – Женщина чуть отстранилась. – И грязная же! – В ее голосе послышалось явное осуждение.

- Ничего не грязная! – возмутилась Аиша. – Я просто ползла.

Названная Гидал прищурилась, скрывая усмешку, а потом решительно вытащила добычу из куста, ухватив ее, словно нашкодившего кутенка, за шкирку.

Аиша от удивления и неожиданности едва не задохнулась (еще никто и никогда – никогда и никто! – не обращался с ней подобным образом), а потом, нащупав под ногами опору, разревелась.
- Фу, плакса. – С осуждением припечатала Гидал.

- Погоди, она напугана. – Мужчина окунул в воду платок и, отжав, направился к Аише. – На!
Девочка было дернулась, когда Гидал начала вытирать ей лицо, но, заметив узор, покрывающий кисти женщины, напрочь забыла о слезах. Черные причудливые завитки, начинающиеся у основания пальцев и убегающие под узкий рукав платья, являлись отличительной особенностью дочерей Черной матери. Говорили, каждый узор индивидуален, говорили, его насыщенность зависит от глубины посвящения. Кисти Риат, телохранительницы матери, украшали лишь несколько завитков, так что женщина получалась, по меньшей мере, жрицей-Матерью.

- Успокоилась? – нарочито неприветливо осведомилась Гидал, разом заметив перемену настроения в пойманной добыче. – Ты откуда такая резвая?

- Не трогай меня! – Девочка горделиво вскинула подбородок. – Я Аиша, Язычок пламени, дочь Раджаба, первого мастера Валиристана! – И, увидев, что ее слова не произвели особого впечатления на новых знакомцев, выпалила, сдавая сокровенную тайну. – Я выйду замуж за самого Льва пустыни!

Впечатление ей произвести удалось, вот только не то, которое хотелось. Мужчина и женщина удивленно переглянулись. Серебряным колокольчиком зазвенел смех Гидал, лукаво приподнялись брови чужака, выражая высшую степень изумления.
Аиша обиженно хлюпнула носом. Как они посмели не поверить!
- Подойди сюда, - поманил ее к себе мужчина, девочка, сопровождаемая по пятам бдительной Гидал, выполнила приказание. Чужак вблизи не казался таким молодым, и хотя морщин на его лице было много меньше, чем у отца, резец возраста уже наметил грядущую работу. Глаза его, как и у всех детей Черной матери, были темны, как и волосы, в которых не проглядывало еще ни одной серебряной нити. Он знакомо прищурился, вглядываясь в лицо Аишы, и той сразу же захотелось очутиться подальше от этого странного человека, его спутницы с узорами Матери на кистях, да и вообще, от сада, наполненного ароматами роз, и никогда впредь не вспоминать о случившемся. Мужчина прикрыл глаза, и ощущение исчезло - паутинка, унесенная прочь порывом ветра.

- Кто тебе сказал? – Голос у него оказался негромким, он не кричал, как отец, но ослушаться его было немыслимо.

- Я слышала, что мама говорила отцу… - Аиша потупилась. – Так получилось… - Она и вправду не хотела подслушивать, но родители не таились.

- Любопытные планы лелеет первый мастер, - мягко усмехнулся человек, и девочка поняла, что он совершенно не сердится. В отличие от Гидал. Женщина стояла, выпрямившись, скрестив руки на груди, и, недовольно поджав губы, изучала Аишу. Внимательно изучала, словно оценивала.

Девочка невольно поежилась. Сухая высокая Гидал пугала ее, черное простое платье, оставлявшее открытым лишь изузоренные кисти рук, смотрелось боевым доспехом, а не нарядом, и даже обилие украшений не придавало ему и оттенка праздничности. Длинные черные волосы Гидал были собраны в высокую прическу, заколотую золотой шпилькой с головой львицы. Пожалуй, лишь эта забавная вещица и завитки на кистях вызывали интерес у Аишы, заставляя бороться с неуместной сейчас неприязнью.
- Это точно, - процедила Гидал, делая шаг вперед, и Аиша невольно отступила, ища защиты у незнакомца.
- Полегче, Гидал, - разгадав ее страх, остановил женщину человек. – Не пугай девочку.

- Я не боюсь, - пискнула дочь первого мастера, но мужчина, не слушая, усадил ее рядом с собой на бортик. – Ты любишь сказки, Аиша?

Девочка хотела презрительно передернуть плечами, дескать, за кого он ее держит? Но чужак уже достал и положил на колени книгу. Обижать защитника не хотелось, также как и разбираться с неприветливой Гидал, и Аиша покорно кивнула. Тем более, что уж тут скрывать, сказки она действительно любила.
- Какую предпочитаешь? – Заметив ее жест, уточнил мужчина.

- Про Льва пустыни, - честно объявила Аиша. – Как он победил злого шаха и прогнал белых колдунов.

- Это и моя любимая история, - человек довольно усмехнулся и перелистнул страницу. – Но я тебе почитаю другую. - На картинке храбрый всадник укрощал вставшего на дыбы коня, а позади него целились в небо тонкие башни сказочного города.
И уже скоро Аиша напрочь забыла о дворцовом приеме, о побеге, о страшной черной сестре – она увлеченно слушала историю о благословении Матери и строительстве первого храма.
Гидал

- Мы опоздаем, - Гидал села рядом, выжидательно поглядывая на увлекшегося чтеца. – Они ждут тебя.

- Уже идем, - человек, заметив, наконец, что девочка благополучно уснула, закрыл книгу и передал ее телохранительнице, а сам осторожно поднял Аишу. - Пойдем, сокровище, надо вернуть тебя владельцу.

Мужчина шел, неся девочку на руках, мрачная Гидал неотступно следовала за ним. Встречные спешно кланялись, приветствуя Вождя, и провожали его удивленными взглядами. И лишь один, невысокий сутулый человек, прорвавшись сквозь толпу, упал на колени на пути Льва пустыни.

- Я слышал, - человек свел брови в притворном гневе, - что ты, первый мастер, прочишь мне в жены свою дочь…

- Я никогда бы… - Раджаб осекся под взглядом правителя и повинно ткнулся головой в песок дорожки. – Да.

- Встань, - приказал Лев пустыни, и мастер поднялся. – Ты ведь понимаешь, что это невозможно. – В голосе Вождя послышалась странная тоска.
- Понимаю, - одними губами произнес мастер.

- Я сделаю вот что. – Вождь осторожно вернул Аишу отцу, опасаясь разбудить. – Сам выдам ее замуж, как если бы девочка была моей дочерью. 

- Спасибо, мудрейший… - Ожидавший наказания Раджаб наверняка снова бы бросился на колени, если бы не драгоценная ноша. Что ж, века повиновения не так просто изжить из крови. Еще недавно рабство считалось нормой. Рабство и нищета. Особенно неуместные при богатстве Валиристана, жемчужины Юга. Капитан Шайр тогда еще первым сумел увидеть страну процветающей, не зависящей от воли местных шакалов и белых колдунов.

Наверное, тогда он и сделал свой выбор. Шайру повезло, он пережил и встречу с колдуном, и штурм столицы, и первые, особо трудные годы. Вождь мог насладиться плодами своих трудов, и он был счастлив. Он сделал все правильно. Не для себя – для них всех, включая первого мастера, которому и целой жизни недостанет осознать, что он свободен, для его дочери и для сотен других детей, которым никогда не доведется столкнуться с голодом.

Ради них. Поэтому, когда Шайр говорил, он не притворялся, его речь звучала искренне. Впрочем, он никогда не лукавил. Да и зачем? Он не правитель, он Лев пустыни – символ победы. Ему принадлежит лишь то, что он заслужил по праву. И ничего сверх. 
И только так – правильно.
Десять лет назад. 
- Что будем делать? – рыжий человек нервно теребил браслет, искоса поглядывая на своего собеседника. Тот сосредоточенно настраивал изображение в шаре.

- Пора прикрывать этот зверинец. – Светловолосый нервно дернул кистью, и кабинет наполнил восторженный гомон толпы, приветствовавшей своего лидера. – Нам нужны новые мощности. – Он недовольно поморщился, и звук исчез. – И он меня просто раздражает.

Рыжий оставил в покое браслет и настороженно замер.

- Они его любят.

Светловолосый неторопливо повернул голову, и его собеседник осекся, сообразив, что сморозил глупость.

- Люди любят золото. – Слова звучали приговором. – А больше всего они любят ничего не делать и ни за что не отвечать. Ладно, он наивен – костлявый палец уперся в лицо темноволосого мужчины на экране. – Но ты…

Рыжий многозначительно хмыкнул.
- Мне он надоел, и точка. – Изображение в шаре исчезло. – Я заручусь одобрением Совета Девяти, а ты организуй народные волнения. Не все успели забыть времена шаха. Надо напомнить им что и, главное, сколько, они потеряли. Сын шаха прячется у нас? Не так ли?

- Так. – Подтвердил рыжий, поднимаясь. Разговор был окончен. – Я все сделаю, терр Гарион.
- Не сомневаюсь, - процедил светловолосый терр.

Аиша
Солнце светило вовсю, рассыпая золото лучей по поверхности бассейна, и камень храма пил дневной свет, как пьет его плодородная земля – Черная Мать, черная богиня. И казалось немыслимым, что еще недавно валиристанцы отвергали ее покровительство, предпочтя живительной силе земли силу иного бога. Служившие ему жрецы устроили охоту на черных сестер, разрушив храмы. И земля отплатила предавшим ее детям и захватчикам сполна – засухами и неурожаями. Но Мать ждала не зря, явился избранник, сумевший изгнать шаха и белых колдунов, освободив родину. И вновь, вознеслись над столицей башни храма Матери, и вновь готовились принять посвящение девушки, избранные богиней.
Аиша, подобно всем присутствовавшим, отлично знала, что эта церемония – лишь видимость, что настоящее таинство свершится ночью. Когда мрак окутает столицу, служительницы зажгут масло в бронзовых чашах, и ночь озарится огнем. Потом каждая должна будет подойти к алтарю, преклонить колена и ждать, положив руки на камень, какой узор ниспошлет избраннице богиня. Впрочем, многое было известно заранее. Аише вряд ли бы довелось стать жрицей в отдаленном селении. Дочь первого мастера и любимица Льва пустыни останется в столице помогать матери Таламис, и это неправильно... Не для того Аиша учила язык белых колдунов, не для того разбиралась в их странных ритуалах и не менее запутанной иерархии. Пусть ей не стать телохранительницей Вождя, она поможет ему иначе. 
- На востоке волнения, - девушка обернулась к Мире. Ровесница Аиши, она, получив знаки, готовилась оберегать дочь первого мастера. – Говорят, они хотят вернуть шаха…
- Глупости, - беззаботно отмахнулась Мира, улыбнувшись. Она не умела долго сердиться и хранить в памяти плохое, и другом оказалась настоящим. Да и как иначе? Разве это - телохранитель, если ему не доверять безоглядно?

Аиша вздохнула. Она слышала разговор Таламис и Гидал. Верховная жрица и супруга Вождя выглядели обеспокоенными, но если что и будоражило столицу, так известие о скором посвящении сестер. Новостей с востока не приходило, и Аише почему-то стало страшно. Слишком опасна была та сила, которой бросил вызов Вождь, слишком могуча и злопамятна. Тогда Льву удалось застигнуть захватчиков врасплох, и чужаки, понадеявшиеся на шаха и его солдат и оставившие здесь одного белого колдуна, с лихвой расплатились за содеянное. Но не вся армия единодушно приняла сторону избранника, еще долго верные шаху отряды удерживали отдельные укрепленные оазисы, и именно за ту долгую, бескомпромиссную войну, получил Вождь прозвание Льва пустыни. Но так было, а что будет – ведомо лишь богине.

Аиша очнулась. Таламис как раз назвала ее имя, и послушнице надлежало подойти к верховной жрице, чтобы ответить на сокровенные вопросы.
- Числятся ли за тобой поступки неправедные? – Мать Таламис была высокой женщиной, каменный пьедестал добавлял ей еще роста, вознося жрицу над посвящаемой.

- Нет. – Говорят, если солгать на церемонии, Черная мать отвернется от тебя навсегда: семя, посаженное твоей рукой, никогда не взойдет, в чреве твоем никогда не зародится новая жизнь.

- Нарушала ли ты данные обязательства? – Голос Таламис заставлял трепетать каждую жилку.

- Нет. – Аиша прижалась лбом к каменному помосту.

- Давала ли ложные клятвы?

- Нет. – Ответила девушка, вскидывая голову.

- Чего же ты хочешь? – Вкрадчиво спросила Таламис.

- Служить, - тихо выдохнула посвящаемая и неожиданно для себя самой добавила: - Ему.

И тотчас чуть не задохнулась от ужаса. Полагалось говорить: служить Матери, но что делать, если с раннего утра до поздней ночи все мысли только о высоком чернобородом человеке? Он относился к Аише, как к дочери, развлекал, беседовал, делился сокровенным и даже не раз выражал опасения, ожидая нападения белых колдунов… Но Аиша так и останется для него маленькой девочкой в перепачканной платье, которой он читал сказку. Только девочкой…
Говорят, не желай недостижимого, Аиша и не желала, но не тосковать не могла. А отец все смеялся причудам любимицы, отказывавшей знатнейшим из женихов. Он верил в судьбу, но не понимал, что судьба Аиши давно решена.
Таламис едва заметно усмехнулась.

- Встань, дочь моя. Мать услышала твою клятву.

Аиша поклонилась и отступила, освобождая место Мире. Мысли ее путались, а сердце заполошно билось: богиня поняла. 
Богиня согласилась!

Семь лет назад. Столица

За огромным, во всю стену окном, только занимался рассвет, и белоснежные башни отливали розовым. За окном мир казался прекрасным, здесь же…
Гарион брезгливо поморщился. Он не испытывал ненависти к собравшимся – слишком много чести для подобного отребья - он их просто презирал. Холуи и шакалы, готовые стаей броситься на каждого, кого им укажет хозяин, лишь за право поживиться объедками с его стола, не внушали уважения. Но Гарион разговаривал с низшими, как с равными, хотя не сомневался: однажды настанет их очередь. Но пока они нужны, пока они полезны. Пусть делают грязную работу. Терр Тонли ответил понимающей улыбкой. Представитель старейшего рода терпеть не мог безродных выскочек, потомков освоивших новый континент плебеев. Но тоже мирился со сложившимися условиями, спокойно именуя террами тех, кого прежде не пустил бы на порог. Обилие амулетов не заменит главного - крови. Гарион уважительно наклонил голову, получив в ответ одобрительный кивок.
- Начинаем, - коротко приказал он Райесу, и тот призвал зал к вниманию. Девять пар глаз воззрились на сидевшего на возвышении Гариона: восемь распорядителей новых территорий ждали указаний, державший центр терр Тонли откровенно скучал. Все уже давно было решено и обговорено, осталось придать значимость словам, озвучив их на Малом круге.

- Думаю, всем собравшимся известная наша проблема. – Терры слаженно закивали. – Мощностей для поддержания текущего уровня уже не хватает, а кто-то, - Гарион перевел взгляд на распорядителя южного региона, - умудрился потерять самый сильный из обнаруженных за последнее время источников. Обвиненный попытался что-то пролепетать в свое оправдание, но Гарион поднял руку, призывая к тишине. – Мы ждали долго, позволив вам разобраться своими силами. Но вы предпочли бездействовать, дав черному культу закрепиться на потерянных землях. Теперь малой кровью отделаться не удастся.

На самом деле Гарион лично сдерживал любые поползновения вернуть валиристанский источник. В столице давно поговаривали, что терры новых территорий потихоньку забывают о своих корнях, а в диких землях уже восстановили культ черной матери и разучились бояться белых магов. Гариону требовалась демонстрация серьезности намерений – чтобы наказать отступников и, главное, проучить союзников. Валиристан лучше других подходил для этой цели, тем более что местный источник действительно отличался огромным потенциалом. А эти дикари, - нелестно помянул про себя местных жителей терр Гарион, - на него молятся.
- Что вы предлагаете? – поддержал игру терр Тонли.

- Полномасштабную операцию с поддержкой Малого круга для захвата и удержания источника.

Мира
Мира не бредила несбыточным и не желала невыполнимого. Взятая из простой семьи первым мастером, чтобы стать наперсницей Аиши, Мира гордилась своей судьбой. Аиша относилась к ней как к подруге. Да и сам мастер частенько, расчувствовавшись, именовал дочкой и целовал в затылок. Разве мало для счастья? Тем более что сама Гидал, Копье Матери, лестно отзывалась о способностях Миры.

Девушка заворожено следила за пламенем в бронзовых чашах, озарявших площадку на крыше храма, под открытым небом. Уже скоро ударит гонг, и первая из послушниц, в длинной черной рубахе, босая, с распущенными волосами пройдет по дорожке, чтобы спуститься в крипту, к алтарю. А потом счастливица покажет сестрам отмеченные узором кисти. Еще немного и…

Сердце радостно колотилось в предчувствии чего-то особенного, Мира набрала полную грудь воздуха, стремясь хоть немного успокоиться. И запрокинула голову к небу.
Черную ткань небосвода пересекла огненная черта.

- Смотри, звезда падает, - сказала она, привлекая внимание Аиши.

- Что? – Дочь первого мастера непонятливо заозиралась. Видать, действительно замечталась и потеряла связь с окружающим миром.

- Звезда, - пояснила Мира. –Самое время желание загадать… - и осеклась на полуслове.
Росчерк пламени исчез за парапетом, и почти сразу же громыхнуло. В небо взметнулся и тотчас опал огненный столб, а растревоженная земля отозвалась протяжным гулом. Торжественность церемонии была непоправимо нарушена: девушки с криками бросились к краю крыши, что-то показывая друг другу.

- Дочери, дочери, - суетилась старая Рагона, пытаясь навести хотя бы подобие порядка. По небосводу прочертила еще одна огненная полоса и рухнула уже ближе, в южных кварталах.

- Матерь великая, - прошептала над ухом Аиша, Мира обернулась: дочь первого мастера заворожено таращилась в небо. Мире хватило лишь одного взгляда, чтобы сообразить: пора уходить. Матери Таламис на принятие решения потребовалось еще меньше времени.
- В подземелья, - коротко приказала она, и старшие жрицы споро погнали так и не прошедших посвящение послушниц с крыши.

А на город падали и падали огненные звезды.

Аиша
Аише казалось, что все происходящее – сон, наваждение, что еще немного, и он развеется без следа, и девушка пробудится в своей комнате на рассвете самого важного для нее дня – дня посвящения. Ее задевали локтями - она даже не замечала. Мира тащила ее куда-то вниз, по лестницам, вместе с остальными, но Аише было все равно. Точно также, как не чувствовала она боли от осколков, вонзавшихся в непривычные к хождению босиком ступни. Храм вздрагивал, словно увечный, стряхивая со стен тканые изображения, роняя мраморные статуи, но держался. И Аиша верила – пока бьется черное сердце храма, пока стоят у алтаря мать Таламис и старшие жрицы, колонны выдержат. Сила черных сестер – мощь земли, ток ее живительных сил. Тяжелая, неповоротливая, тягучая, медленная, она долго отвечает на призыв. Она не предназначена для нападения, только для защиты. Поэтому, впервые придя в Валиристан, белые колдуны с легкостью победили служительниц Матери. Конечно, можно было выплеснуть всю силу разом, иссушив жизненные соки родной земли, но жрицы не могли совершить подобное кощунство, не могли обескровить Валиристан. Потому и проиграли.

И проигрывали сейчас. Белая молния рассекла воздух, ударив в крышу храма, и восстановленная Львом пустыни постройка не выдержала. Обломок балки рухнул, погребая под собой мать Таламис и ее спутниц, трещиной рассекло черный камень… Всего этого Аиша не увидела, влекомая толпой по подземному ходу прочь от остановившегося сердца храма. Не увидела, но почувствовала. 

И чудилось ей, что все закончилось, но все только начиналось.

Гидал

Гидал первой распознала присутствие враждебной магии, наверное, потому, что постоянно ожидала подобного. С самого начала месяца, когда до столицы докатились первые слухи о волнениях в восточных районах. Там до сих пор встречались последователи свергнутого шаха, там упрямо называли Вождя узурпатором. Многие предлагали Льву пустыни выжечь змеючник, но он запрещал. Шайр считал, что недовольные, узнав, как хорошо стало теперь в Валиристане, захотят изменить свою жизнь. Но лишь избранник богини может верить людям и верить в людей. У Гидал вот не получалось. Возможно, она слишком хорошо запомнила, как поселяне, среди которых она росла, которые принимали помощь от ее матери, вдруг неожиданно ополчились на них. Она видела, как убивали даже не пытавшихся сопротивляться жриц. 
Свои и убивали. Соседи, знакомые, дальние родичи.
Наверное, с тех пор Гидал и приучилась рассчитывать только на себя. И еще – на помощь Черной матери. Там, высоко в горах, куда неведомым чудом сумела добраться беглянка, ее встретила мать Ролина. Женщина была стара, как сама земля. В Гидал она учуяла свой единственный шанс, и потому щедро делилась знаниями, опасаясь, что времени не хватит. Девушку готовили к главному: найти избранника Черной матери.
Обычная женщина в простом платье не привлекала к себе излишнего внимания – черный узор на кистях становился видимым лишь, когда сама жрица этого хотела. В остальное время вряд ли бы кто дотошный сумел распознать посвященную в скромной селянке. И когда Мать свела ее с избранником, Гидал хватило короткого взгляда, случайно оброненного слова, чтобы понять – вот он. Понять и пропасть навсегда.
Его звали Шайр, он служил в армии шаха. Его род не принадлежал к первым десяти, но имел достаточное влияние, чтобы дать молодому человеку хорошее образование и обеспечить место в столичном гарнизоне. Среди своих Шайр слыл человеком вдумчивым и молчуном. К нему прислушивались, за ним могли пойти. Выслушав Гидал, избранник принял свою судьбу.

- Я знал, что вы придете ко мне. Так было начертано, - сказал он. – Теперь мы победим.
Шайр был искренен, но между ним и остальными всегда оставалась некая стена, которую не удавалось разрушить ни любовью, ни верностью. Наверное, потому, что боги даруют своим избранникам иное видение, понимание, недоступное простым людям. Ставят вне и над.
Шайр вообще не любил говорить не по делу, но, увлекшись, забывался, и тогда на свет появлялись прекраснейшие легенды, распускались цветы волшебных историй. Подобно исповедникам прошлого, он умел находить отклик в сердцах, умел открывать души. Но Гидал знала и другого Шайра – жесткого, даже жестокого и непреклонного. Льва пустыни.
- У нас две цели, - говорил собравшимся сподвижникам Шайр, и Гидал стояла за его плечом, внимая. – Сам шах и белый. К колдуну пойду я. Шахом займется Фаррах.

Гидал слышала облегчение в голосе Фарраха. При всей своей верности и готовности умереть за свободу страны, люди боялись чужаков. Они помнили, как рушились храмы и пылали города.
- Я с тобой, - просто предложила Гидал, и Шайр кивнул, признавая необходимость. Он являлся избранником матери, но он был мужчиной, значит, не мог пользоваться ее силой.
Священное копье из храма Матери не подвело. Жрица помнила удивленные глаза белого колдуна, когда черный камень с легкостью пропорол его грудь, останавливая бег преступного сердца. Гидал помнила и Гидал была счастлива.

Они справились, а Фаррах упустил шаха. Хотя… Охота за последователями бывшего правителя привлекла на сторону вождя больше сторонников, чем любые пламенные речи. Ничто так не заставляет следовать закону, нежели неотвратимость наказания. Шах пал. Его предали свои же, принеся голову бывшего властелина новому правителю. Вождь не принял дар. Он не любил шакалов, пусть даже они тявкали, восхваляя его. Гидал боялась, что подобное пренебрежение дорого обойдется Шайру, и новости с востока стали первыми камешками, стронувшими лавину.

Вождь послушался и послал на восток черных сестер, им вернули их головы и кисти. Гидал торопила Шайра, призывая, ударить, не мешкая, но он колебался, не решаясь развязывать новую войну в едва замирившейся стране. Служительница богини мира и любви призывала к жестокости, а мужчина-воин медлил, до последнего надеясь договориться.

Не получилось.

Гидал словно хлестнули плетью по обнаженной спине. Женщина вскочила. Где-то рядом пришли в действие силы, враждебные черной Матери. Белые ударили первыми. Жрица видела, как пылал город, как рушились дома и дворцы. Она радовалась, что их сыновья далеко от столицы: Тамир на юге, Сейд - на закате, а дочь находится в самом надежном из всех мест – в горном храме.
- Надо уходить из столицы, - убеждала Гидал Шайра. Он не желал слушать, считая спасение позорным бегством, постыдным проявлением трусости.

- Белые ищут тебя, белым нужен ты. Они сожгут город, если будут знать, что ты здесь. Так ты сохранишь жизни многим, - повторяла Гидал, и Вождь внял доводам рассудка. – Нам надо горы.
Они уходили, а за их спинами пылал Розовый дворец.
Аиша
- Я должна быть там, - холодный воздух сделал свое дело, вернув четкость окружающему миру, пробудив от наваждения. Аиша плохо запомнила бегство из храма, в памяти сохранились лишь смутные обрывки: каменная кладка стен, потеки воды, блики светильников. Что-то рушилось, кого-то, кажется, Миллину, придавило рухнувшей балкой, потом пришлось перебираться через завалы в полной темноте, рискуя свернуть шею. Но Аиша выбралась, и, в основном, благодаря не бросившей ее Мире.

- Мастер Раджаб… - начала было спутница, но девушка раздраженно дернула подбородком, обрывая ее на полуслове.

- С отцом все хорошо. Он спасся. – Аиша и сама не могла сказать, почему она была так уверена в счастливой судьбе мастера. Она просто знала. – Мы идем к нему.
Девушка, повернувшись, целенаправленно двинулась в сторону южных кварталов, на которые до сих пор продолжали падать белые звезды.

- Нет, - Мира попыталась ее остановить, но щупленькая Аиша с неожиданной легкостью освободилась из хватки.

- Я должна, - только и сказала она. – Я дала клятву.

Аиша не могла избавиться от привязчивого видения: Лев пустыни в окружении белых колдунов готовится умереть с честью. У его ног лежит истекающая кровью Гидал, на лице Вождя запечатлена решимость. Но тем, пришедшим за львом шакалам, героическая гибель не нужна, им нужна новая потеха, зверь в клетке. Появляется аркан, и…

Мира

Мира покорно склонила голову. Данное слово – закон. Если ты пообещал, надлежит выполнять. И неважно, какую цену придется заплатить: смерть лучше бесчестья.

Если Аиша поклялась, они пойдут. Только сначала Мира раздобудет башмаки хотя бы для Аиши. Изнеженные ножки дочери первого мастера непривычны к подобным испытаниям.

Мира боялась, что Аиша решит вернуться в храм, но девушка двинулась на юг к дворцу правителя. Хорошо, ход из храма заканчивался в садах отдохновения, где цвели тысячи сортов роз и где любил прогуливаться сам Лев пустыни. Посадки охватывали город широким полукольцом, позволяя подобраться к Розовому дворцу, не пересекая столицу.

Здесь, в тихом покое цветущей зелени, в наполненном ночными звуками саду, где решетчатые ветви закрывали прорезываемый сполохами небосклон и зарево пожаров, произошедшее начинало казаться сказкой. Сады не пострадали – белые нанесли свои удары по жилой части города. 

Мира нервно сжимала и разжимала кулаки. Как же так получилось? Почему Мать не помогла? Почему не защитила? Неужели, побеждает не тот, на чьей стороне правда, а тот, кто сильнее? Неужели белые снова вернутся в Валиристан, воскрешая подзабывшиеся времена рабства?

Не стеснялась Мира поминать про себя нелестными выражениями покойную ныне мать Таламис и жрицу Гидал. Почему не готовились, почему ничего не предпринимали? И не было ей ведомо, что как ни спешила Таламис, храмов не хватало, как не хватало подготовленных жриц, способных в случае опасности защитить хотя бы столицу. Но даже в этом случае сестры все равно не сумели бы противостоять Малому кругу терров. Мира не знала, что они были обречены с самого начала, да и не надо ей этого знать.

Аиша
Она шла через ночь, через зачарованный сад, как, наверное, шла бы босой через пламя, не чувствуя боли. Раньше Аиша думала, что подобное случается только в сказках. Неправда, так бывает и в реальном мире. Если любишь по-настоящему. Если готова заплатить любую цену. 

Небо светлело – летние ночи коротки – ночь отступила, вместе с ней померкли и несущие смерть звезды. Сады раздвинулись, открывая подход к Розовому дворцу. Здесь уже ощутимо пахло гарью, и кое-где лениво тянулся вверх черный дымок.

Дворца, благополучно пережившего и шаха, и его предшественников, больше не существовало. Там, где еще недавно вились ажурные решетки и вздымались точеные башенки, громоздились лишь груды непонятного сора.

Аиша вскрикнула от ужаса. Она спешила изо всех сил, но опоздала. Вид уничтоженного здания ранил ее сильнее видения рушившегося храма и горящего города.
Но не мог же Вождь погибнуть, словно простой смертный, словно бы он не пользовался покровительством Матери? Не мог…
Мир задрожал и поплыл... Упасть, уткнуться лицом в траву, перестать видеть и слышать, перестать быть. Зачем жить, когда нет его?

Аиша рухнула на колени, в поисках опоры ладонь случайно коснулась камня, и девушка внезапно увидела: люди, суетятся, машут руками, переговариваются, слушают женщину. Высокую, с крайне знакомой осанкой. В отдалении стоит он и смотрит на горящий город. А потом все поблекло и исчезло.

- Аиша? Аиша? – девушка с трудом разлепила веки. В глазах наклонившейся к ней Миры плескался испуг. Надо же. Упала, потеряла сознание…

- Я сейчас. – Девушка оперлась о плечо Миры, поднимаясь. – Я уже иду.
Вождь не слишком прятался, поэтому найти следы не составило труда. Впрочем, если бы Аиша хоть немного отвлеклась и подумала, она бы сразу догадалась, куда именно отправится Лев пустыни – к храму черной Матери, лишь там ее избранник мог рассчитывать на помощь богини. Ввсе эти дни Аиша жила, словно в тумане, реальность поблекла и отступила, подернулась завесью. Не было ни настоящего, ни будущего, оставалась цель – найти Его. В непродолжительные мгновения прояснения рассудка девушка прислушивалась к себе, проверяя направление, вполне здраво обсуждала произошедшее с Мирой. Но потом возведенная перегородка рушилась, и Аишу с головой, словно волной прибоя, накрывало воспоминаниями. И снова, как наяву, мерещились ей огненные сполохи на черной ткани небес, разрушенный дворец в окружении не тронутого, мирного, в каплях утренней росы, сада, черные дымы на горизонте и книга из библиотеки Вождя. 
Ветер силится перелистнуть обгоревшую по краю страницу, пытается стронуть с места придержавшего коня всадника, но высокие башни города за спиной уже рассыпались пеплом, как рассыпалась и ее прежняя жизнь.

Если бы не Мира, Аиша вряд ли бы ушла дальше окраины. Несостоявшаяся телохранительница полностью взяла на себя заботу о дочери первого мастера. Денег у них не имелось, украшения на церемонии посвящения считались лишними. Однако Мира все равно умудрялась договариваться о временном ночлеге и о трапезе. Кто-то по доброте душевной жалел беглянок, у кого-то приходилось заимствовать тайно, то есть, воровать. Но Аиша не задумывалась над происхождением пищи, которую ела, а Мира предпочитала не распространяться.

Так и шли. По возможности стараясь обходить людские поселения, пока, наконец, они не стали редкостью. Начиналась пустыня.

- Мы нашли его, но с ним жрица. – В голосе говорившего звенела паника. Гарион неприязненно поджал губы. И это ничтожество имеет наглость именовать себя терром? Магия черных жриц сильна там, где требуется время и выдержка. Прямого и грубого натиска она не выдерживает. А теперь из-за этого идиота жрицу не удастся застать врасплох.

- Райес, - негромко позвал терр, и верный помощник возник, как по волшебству. – Мне нужен свободный портал для перехода.

Рыжий спешно исчез – готовить необходимое. Сначала Гарион вернется на родину и только оттуда отправится в Валиристан. Вряд ли среди этих недоучек, за исключением, пожалуй, Тонли, найдется кто-нибудь, способный отследить его перемещения, но подстраховка не помешает.

Титаны чаще всего прокалываются на ерунде, на малозначимых тонкостях. Терр Гарион старался учитывать все.

Аиша

Каждую ночь Аише снился сон. Один и тот же сон из ночи в ночь, из раза в раз. Шайр, одинокий и страшный, загнанный лев, окруженный шакалами, и умирающая Гидал у его ног. Менялось место действия – то серые пески, то каменистая равнина, разнилось время – от полудня до сумерек, не менялся только исход. Иногда Аише начинало казаться, что она сходит с ума: она смотрела на свои руки и видела оплетавшие кисти черные узоры, узоры, которым не место у непосвященной. Иногда ей чудилось, как кто-то зовет ее по имени, издалека, тщетно надеясь дозваться, и что земля судорожно вздрагивает в такт биению ее сердца. А иногда девушку словно опаляло огнем, и кожа начинала мучительно чесаться. Ей чудилось, будто она сгорает заживо в странном белом пламени, причиняющем невыносимую боль, и рушились сверху черные камни храма, запечатывая в своем нутре так и не нашедшую выхода силу.
Аиша проснулась и долго-долго смотрела на раскинувшееся над ее головой звездное небо, ожидая рассвета. Мира спала, вконец намаявшись с подопечной, и девушка поймала себя на мысли, что не представляет, сколько дней минуло с момента их ухода из столицы. Может, зря она все затеяла? Надо было возвращаться к отцу, спасать его, братишек, бесценные творения, которые Раджаб считал чуть ли не членами семьи, а вместо этого Аиша, грязная и голодная, находится неизвестно где, неизвестно зачем преследуя Вождя. На что способна не прошедшая посвящения жрица? Зачем она Льву пустыни, когда с ним рядом Гидал? Холодная и уверенная в себе Гидал, Копье Матери?

Девушка села, подобрав под себя ноги. В животе бурчало, пахло от нее так, что даже шакалы должны были шарахаться… 
А как же клятва? Как же данное обещание?

Воспоминание о матери Таламис заставило разом позабыть о телесных неудобствах. Плевать, кто и что подумает или скажет. Аиша дала клятву, Аиша ее выполнит.
Дочь первого мастера закрыла глаза, прислушиваясь к внутреннему голосу. Ей было известно, в какой стороне расположен храм, и как туда лучше пройти. Девушка думала, что подобное умение присуще всем послушницам, и очень бы удивилась, узнав, что Мире этого не дано.

Мира

Каждый вечер, укладывая Аишу, Мира пыталась охранять ее сон, но всякий раз усталость оказывалась сильнее. Большую часть пути Аиша бредила наяву, разговаривая вслух, но болезненное состояние, наоборот, усиливало, решимость догнать Вождя. Это пугало. Как и то, что Мире никак не удавалось сообразить, куда именно они направляются. Вела Аиша. На нее снизошло благословение богини, ей открылся путь посвященной. О том, что дочь первого мастера могла просто сойти с ума, Мира старалась не думать. Тем более вскоре догадалась сама: они идут к горному храму, спрятанному под защитой скал. Хороший выбор. Пусть они даже не встретят Вождя, жрицы вовремя заметят и приютят двух незадачливых послушниц до поры, когда в столицу снова можно будет вернуться.
Мира открыла глаза. Аиша уже пробудилась и теперь сидела, обхватив колени, и внимательно смотрела на только что проснувшуюся спутницу. Взгляд у нее был крайне осмысленный и немного растерянный. Контраст с безумной пророчицей получился разительным, и Мира даже слегка растеряласью
- Сколько? – Девушка замолчала, будто удивленная непривычным звучанием собственного голоса, а потом продолжила. – Сколько времени прошло?

Мира сосредоточенно наморщила лоб, прикидывая про себя события.

- День там, два добирались до Хидвана, еще два – до оазиса Сольха… - Она вдруг с удивлением поняла, что сама не в силах посчитать точно. – Не скажу. Это важно?

- Не знаю. – Аиша потерла висок. – Наверное, нет. Хотя... – Она осеклась, и взгляд снова поплыл, знаменуя приход нового видения, и, как прежде, проступили из-под кожи, отметив кисти, черные узоры жрицы, потянулись вверх, к запястьям – выше и выше, до самого локтя, а там, кто знает, может и до предплечья. Черная Мать не нуждалась в алтарях и церемониях для посвящения. А, вероятнее всего, просто не имела времени на их проведение. 

Мира вздохнула. Ее богиня вниманием обделила. Впрочем, надо же кому-то оберегать избранную на ее пути, а для этого необходим трезвый рассудок, не затуманенный видениями.
Девушка поднялась. Заброшенная стоянка торговцев пришла в запустение очень давно, ложе источника затянуло грязью, но если выкопать ямку и подождать – можно набрать воды.
А вода – это жизнь.

Аиша
Видение пришло внезапно, как приходило до этого. Просто мир вокруг померк окончательно, перестав существовать. Удар сердца назад она сидела рядом с Мирой, собираясь в путь, но теперь все изменилось до неузнаваемости. Она то ли стояла на камне, то ли парила над долиной, а внизу умирали люди. Яркие белые молнии точно били в выбранную цель, и беглецы отступали. Аиша видела, как дрожит и истончается выставленный щит, как из последних сил, замкнув его на себя, держится гордая Гидал, прикрывая Льва пустыни.

Спасительные скалы были уже совсем рядом, но они не успевали. Кажется, это понимали все участники погони. Раздался короткий гортанный выкрик и вперед вышел человек. Высокий, светловолосый, он открыто шел к загнанной добычи. Вождь ждал, опираясь на ритуальное копье, на наконечник которого, казалось, был выточен из куска ночного неба, у ног Льва пустыни тяжело дышала Гидал, собираясь с силами.

Аиша знала, что сейчас произойдет, кажется, она закричала, надеясь предупредить, остеречь, но Гидал не услышала. Она ударила, вкладывая в этот удар самое себя, отдавая матери свою жизнь, превращая свою гибель в оружие. Страшное, неотразимое. Белый колдун пошатнулся, но устоял, а в следующее мгновение в Гидал ударила молния. У женщины не осталось сил на защиту – плоть вспыхнула, как вода потекла на землю, обнажая кости. Аиша зажмурилась, а когда открыла глаза – все уже закончилось.

Шайр вышел вперед, избранник матери, лишенный ее поддержки и оставшийся один на один с пришедшей извне силой, возжелавшей заполучить его землю, выпить ее досуха, утверждая свое превосходство. Силой холодной и бесчеловечной, которой одинаково были чужды слабость и жалость. Черный наконечник нацелился в неприкрытую грудь, и Аиша затаила дыхание. Мать не оставит Вождя, Мать отзовется, Мать поможет…

Не помогла. Колдун успел уклониться - Вождю удалось лишь пропороть плечо, прежде чем оружие рассыпалось в его руках прахом - и с легкостью всадил кинжал в открытый бок Шайра.
Аиша очнулась. Мира баюкала ее, прижимая, захлебывавшуюся от рыданий, к груди, словно ребенка, но девушке никак не удавалось успокоиться. Она и сама не хотела бы видеть, как шакалы волокут, пиная, тело человека, которого она любила больше жизни, как отрезают ему голову, как… Она успокоилась только к вечеру и лишь тогда сумела связно пересказать Мире случившееся. Девушка слушала, скорбно поджав губы.
- Что теперь?

Аиша удивленно воззрилась на Миру. Неужели непонятно?

Но Мира смотрела прямо и сосредоточенно, она ждала приказа, и дочери первого мастера пришлось приказывать.

- Теперь мы заберем его тело и предадим его Матери, как положено. Я запомнила, где они его бросили. – Аиша действительно это знала. Как и то, что страшный трофей забрал кто-то из обнаглевших тварей. Но придет и его срок. Девушка не знала, как именно она это сделает, но не сомневалась в исходе.

- Тогда чего рассиживаться, идем? – Мира всегда отличалась понятливостью. Из нее получилась отличная телохранительница.

Мира
То, что произошло непоправимое, девушка поняла сразу. Но когда сквозь всхлипывания и рыдания разобрала, что именно, сердце ее на мгновение захолодело. Вождь мертв. А, значит, все пропало. Да, у него остались сыновья, но львята выросли в мирное время и не успели попробовать крови по-настоящему. Теперь уже поздно. Если белые колдуны сумели дотянуться до тщательно оберегаемого сестрами избранника, что им обычные люди? Раздавят и не заметят.

Грядут смутные времена, самое сложное – пережить их и остаться целым. Смысла бросать вызов колдунам сейчас, когда они почувствовали свою силу, нет. Надо ждать, и, возможно, ожидание займет ни одну человеческую жизнь.

- Что теперь? – Поинтересовалась она вслух, когда Аиша более-менее пришла в себя, подразумевая невысказанное: «Надо возвращаться». Хотя куда, да еще с избранницей Матери на руках. Сейчас снова начнется охота на черных сестер, и Аише не уцелеть. Но вряд ли храм окажется подходящим убежищем. Убить Гидал, убить главную жрицу. В прежние времена белые такого не могли…
Самым лучшим сейчас было бы спрятаться, скрыться, но Аиша не желала таиться, а судьба Миры – исполнять приказания дочери первого мастера.

Аиша справилась с обретением дара – или это гибель Вождя так подействовала на нее? – теперь она не грезила наяву и не бредила, а сосредоточенно, как и полагается избраннице, вела спутницу к известной ей цели, безошибочно отыскивая источники и подманивая съедобных ящериц, которых Мира ловила руками. 

До места они добрались на четвертый день пути. Каменная гряда здесь глубоко вдавалась в землю, подобно черному клинку.
- Пришли… - выдохнула Аиша и двинулась прямиком к приметной скале с раздвоенной вершиной.

Мирой внезапно овладело беспокойство, и она спешно нагнала спутницу, схватив ее за руку.

- Стой. Мне здесь не нравится.

Девушка наклонила голову, словно бы прислушиваясь.

- Да нет, вроде тихо…

Им дали пройти достаточно, и только потом взяли в кольцо, перекрывая пути к бегству. Люди. Обычные люди, из тех, что еще недавно на всех площадях прославляли мудрость Льва пустыни, из тех, что еще недавно волокли по камням его безжизненное тело. Поэтому Аиша ничего и не почувствовала – она искала белых колдунов, но засаду устроили местные шакалы.
Мира поудобнее перехватила палку. Какое-то время она выиграет, а там Аиша успеет что-нибудь наворожить. Должна успеть.

Аиша
Она не чувствовала присутствия чужой магии, а потому спокойно вошла в ловушку. Что именно это – смерть, Аиша поняла сразу. Когда после очередной неудачной попытки ей так и не удалось призвать силу. Губы дрожали, мысли путались, сосредоточиться не удавалось. А рядом убивали Миру, спокойно и сосредоточенно втаптывая в грязь.
«Это не люди, - билась в висках неотвязная мысль, заглушая даже чувство самосохранения. – Люди так не могут».

Оказалось, могут. И когда настала ее очередь, все, что сумела сделать Аиша, это только закрыться руками, пытаясь защитить лицо от ударов. Но не боль была самым страшным, самым страшным стало ощущение собственной беспомощности. Люди, те люди, о которых она должна была заботиться, сейчас сделают с ней все, что захотят, а она не властна даже ответить. Наверное, именно так ощущали себя черные сестры в дни охоты на них подручных шаха. Самое трудное – научиться убивать, и научиться убивать своих.

Сознание помутилось, окружающий мир подернулся патиной, гул в висках все нарастал, заглушая шум крови и гортанные голоса охотников. Аиша со всхлипом втянула воздух в легкие, и земля словно бы приподнялась вместе с ее грудью, а потом пришла Тьма.
Не ночная, пронизанная сполохами звезд, а вечная, непроглядная, какую можно постичь лишь в могиле, когда над твоей головой навсегда смыкается плоть земли, утягивая тебя еще глубже и глубже. 

Тяжесть тьмы, тяжесть смерти. Земля забивается в ноздри, земля не позволяет дышать, не дает разлепить веки, пошевелить рукой. Она умерла и давно погребена, здесь только корни деревьев и ходы червей, здесь только просачивающаяся по капле влага и слизь… 
Но именно здесь обретает свое начало новая жизнь.

Аиша застонала, приходя в сознание. Сквозь прорехи в платье можно было заметить, как постепенно выцветает черная вязь, обильно покрывающая грудь. Поднялась, ощупывая голову. Ей почудилось, будто камнем ей пробило висок, но пальцы остались сухими. Аиша огляделась, привыкая к новому чувству, к черной, струящейся по ее жилам крови – соку земли. Она и сама была землей, черной Матерью. Она видела изначальный храм, спрятанный в самом сердце гор, и старую жрицу у алтаря, видела, как собирает на юге верные части Сейд, младший львенок, веселый и красивый, с длинными, словно у девушки, ресницами, видела неясную тень над головой его старшего брата, но никак не могла помешать. Нет, теперь Аиша сумела бы заставить Валиристан содрогнуться, погребая живьем предавшее шакалье, чтобы тела их и души превратились в то, чем и являлись, в грязь, но это означало – выпить до дна Источник, лишив землю живительной силы. Кому нужна победа, если после нее остается пустыня? Кому нужна такая победа? Ответ очевиден. У Аиши своя цель и свой путь, и раз ей открылись кратчайшие расстояния, возмездие будет воистину неотвратимым. 

Произошедшее дало девушке шанс, вывело на новое поле боя. Поле, преимущество не столь безоговорочно остается за террами. Поле, где даже она одна – сила.

Аиша похоронила Миру под приметной скалой.  Сначала она отправится в храм и предупредит сестер, а потом…
Наши дни. Столица

Райес следил за сменой выражений на лице терра Гариона. Создавалось впечатление, что терр просматривает последние новости, касающиеся, например, репертуара театров или тому подобную ерунду. Но на самом деле терру было страшно. Гарион всячески скрывал свой страх, но Райес давно знал терра, а потому не мог ошибиться. Документ представлял исключительную важность: за последнее время скоропостижно скончались распорядители трех значимых регионов. И во всех случаях причиной смерти оказывалось одно и то же: терры не справлялись с мощью выжигавшего их изнутри Источника. Гарион проверял сам, лично. Результат не менялся: умные, опытные терры, пусть и полукровки, совершали поистине школярскую ошибку, стоящую им жизни. Надо отметить, странному мору подверглись только координаторы южного направления. Возможно, все дело в валиристанском источнике? Или нет?
Райес не был терром, а потому предпочитал не лезть в проблемы посвященных, но сейчас ему было явно не по себе. Тот, кто способен убрать терра, такую букашку, как Райес придавит и не заметит.

- Что там на юге? – осведомился Гарион, откладывая отчет.

- Все тоже. – Помощник отвел взгляд в сторону. В случившемся отчасти была и его вина. – Новый шах боится. Еще недавно они поминали Шайра последними словами, теперь пытаются объявить его чуть ли не святым…

- Надо было оставить его в живых и повесить на площади. – Гарион раздраженно постучал кончиками пальцев по столешнице. – Зря.

Райес предпочел откланяться.
На улице еще во всю светило солнце, но желающих прогуляться под вечер почему-то не наблюдалось. Помощник Гариона обернулся на замершую у ворот охрану и неспешно двинулся прочь – размять ноги.
В месть черных жриц Райес не верил: Гарион с легкостью сломал сильнейшую из них, да и вряд ли они способны учудить хоть что-то вдали от своих камней. Хотя, если подумать, силу-то все маги черпают из одного источника. Только если терры вволю пьют, жрицы предпочитают едва окунать пальцы. Надо будет спросить Гариона. На всякий случай. Но, если отбросить неприятные ощущения, которые нельзя считать доказательством, эта версия - из области невероятного. А вот в передел сфер влияния и желание заполучить сильный валиристанский Источник Райес верил больше. Взять хотя бы терра Тонли. Хитрый старый лис всегда держится в стороне и изображает из себя союзника. Гарион, похоже, думал также, а потому увеличил охрану.

Голова неожиданно закружилась, как если бы он перебрал лишнего, дыхание перехватило. Спина взмокла, а потом за жаром сразу пришел озноб – последыш только что пережитого ужаса. И на мгновение почудилось ему, что он, Райес, книга, которую только что прочли от корки до корки и бросили валяться, распотрошенную и ненужную.
Он вытянул руку – пальцы заметно дрожали.

Все. Пора завязывать с чужими тайнами, и отдыхать, как и положено простому смертному.

- Вам помочь? – Райес обернулся. Рядом стояла уличная торговка цветами. И как только умудрилась подойти незамеченной?

- Нет. - Движение вышло слишком резким, и девушка даже отступила на шаг, прижимая к груди корзину. Но, похоже, нескладный рыжий тип не показался торговке опасным, а, может, желание продать цветы перевесило страх.

- Купите цветы, - робко предложила она, протягивая корзинку с чуть привядшими белыми звездочками. Именно такие цветы любила его мать. Райес был хорошим сыном, он два раза в год приносил ей букеты. На кладбище.
Совпадение показалось рыжему сначала неприятным, потом даже – забавным.

Девушка терпеливо ждала его решения. У нее были темные волосы и такие же темные глаза. «Южанка, одобрительно подумал Райес. – То, что надо. Южанки славятся темпераментом».

- Давай все, - рыжий бесцеремонно взялся за ручку корзины, накрыв тоненькие пальчики. В глазах внезапно померкло, будто снова вернулось то, недавнее неприятное ощущение совершеннейшей беспомощности. Он покачнулся, и девушка спешно подхватила терявшего сознание мужчину. Хваленая сила воли и умение держать себя в руках куда-то разом исчезли, не осталось ничего, кроме странного желания бежать, бежать, не останавливаясь, не оглядываясь, загнанным зайцем забиться под корягу в тщетной надежде, что свора пройдет мимо.
А потом наваждение отступило.

- Вам плохо? – Южаночка смотрела на него испуганно. – Вы здоровы?

- Все прекрасно. – Помощник Гариона ослабил ворот. Надо же. На какое-то мгновение ему примерещилось, что на месте девушки оказалось чудовище. Страшное, угольно-черное, насквозь пропахшее падалью, пришедшее именно за ним, чтобы выпить его душу. Этакий кошмар из детских снов. – Я Райес.

- А я - Мира.
