Мой долг

Поворошив дрова в печи, Ждан уселся за стол, взял с него арбалет и принялся любовно полировать ложе. На изготовление оружия ушло полтора года, но затраченные усилия того стоили!
Лесник не только увеличил дистанцию боя, но также сделал арбалет многозарядным. Хитрый механизм автоматически подавал болты и натягивал тетиву, от стрелка лишь требовалось жать на спусковой крючок.

Ждан вздохнул и обвёл избушку долгим взглядом. Лежащий возле печи чёрный кот поднял голову.

– Спи, – лесник усмехнулся. – Вряд ли тебе это будет интересно.
Он провёл кончиком пальца по ложу. Идеально. То, что нужно.

« – И на кого ты с арбалетом в лесу охотиться собрался? – ехидно спросил внутренний голос».

Ждан нахмурился и отложил оружие в сторону. Поднялся, накинул куртку и вышел из избы, плотно притворив за собой дверь.
На улице лесник вздохнул полной грудью и огляделся. Вечерело. В свежем и прозрачном воздухе лес отливал золотом и багрянцем. Второй месяц осени как – никак. Через пару недель опадут листья и начнут моросить дожди, противные да холодные. Ну, а пока можно наслаждаться последними погожими денёчками.

Лесник вздрогнул. Где – то вдалеке раздался глухой приближающийся рокот.
«– Военный паролёт Д 27 КО, – машинально определил он. – Откуда такой в нашей глуши? ».
Ждан прислушался. Двигатель машины работал неравномерно, с перебоями. Вввв-вууу! Чуть ли не прямо над головой пронеслась массивная тень и скрылась за полоской леса. Спустя мгновение раздался глухой удар. В сарае испуганно заблеяла коза.
Ждан бросился к месту аварии.

« – Не зря! – мелькнула в мозгу мысль. – Не зря все эти годы следил за посадочной полосой!»

Он бежал сквозь лес, с лёгкостью огибая пни и ямы. Да и как же иначе? Ведь шестой год уже живёт здесь! Всю округу изучил, как свои пять пальцев.

Лесник выскочил на расчищенную поляну. Шагов пятьдесят в длину и двадцать в ширину – места как раз хватит, чтобы сесть паролёту средних размеров. Ну, а вот и он лежит, ишь ты, пропахал землю почти до самых  деревьев!

Перепрыгнув через линию вкопанных в землю сигнал-кристаллов, лесник бросился к искорёженной машине. Обломки винтов и шасси разбросало на добрые полсотни шагов, но часть корпуса уцелела.
Рано или поздно одинокая жизнь в лесу обостряет твои чувства. Ты начинаешь слышать хруст сучка под лапой хищного зверя, видишь быстрокрылую летучую мышь в ночном небе и чуешь чужой запах задолго до приближения к его источнику.

Лесник замер. Наряду с гарью и вонью плавящейся изоляции его ноздри уловили иной, чуть кисловатый и, казалось, давно позабытый запах.

«Взрывчатка, – решил он. – Армейская стандартная.»

К кабине пилота Ждан подойти не смог, уж слишком высоко било пламя. На мгновение среди огненных языков ему удалось разглядеть почерневшее лицо с растрескавшимися губами. 

« – Отлетался, – мрачно подумал он. – Пусть земля тебе будет пухом»
Скинув куртку, Ждан обернул её вокруг руки и дёрнул за дверь, ведущую в салон. Та не сдвинулась с места. Стиснув зубы, Ждан потянул её на себя.
От страшного усилия в глазах потемнело, а ноги по щиколотку погрузились в землю. Очень давно, когда ещё только начинал службу в армии, на спор Ждан сумел приподнять борт лёгкого танка над плацем. На ширину ладони, никак не меньше. Ох, и охренели же тогда ребята!
– Сила…моя! – гневно прорычал он. – Где ты?!

Дверь натужно заскрипела и выгнулась под его напором. Со звонким треском начали вылетать заклёпки.

– Бляя-я! – гаркнул Ждан так, что высунувшийся из дупла разбуженный грохотом аварии филин свалился с дерева.
Он отшвырнул в сторону дверь, превратившуюся в бесполезный кусок металла и ворвался в салон. Здесь всё застилал дым и воняло кислым ещё сильнее. Пассажирские места, кроме одного, пустовали.
Расстегнув ремни безопасности, Ждан поднял на руки светловолосую девушку. Лет семнадцати, не больше. Шатаясь, он вышел из салона, сделал с десяток шагов и упал на колени. Страшное усилие не прошло даром. Перед глазами всё плыло, а по голове словно молотом били!
В небе сверкнуло и спустя пару мгновений раздался раскат грома. Начался первый осенний дождь.

«Хорошо, – мельком отметил Ждан. – Лес не загорится»
Он осторожно положил девушку на землю и принялся делать ей искусственное дыхание.
***

Арине снился кошмар. Она бежала сквозь лес в кромешной темноте, ветви деревьев хлестали её по лицу и рвали одежду в клочья.
– Стой, тварь! – орал кто - то сзади. – Тебе не уйти от нас!

Она оступилась и рухнула вниз, больно ударившись грудью и…очнулась.

Первое, что увидела девушка, открыв глаза, был бревенчатый потолок. На нём висела тусклая лампочка странной овальной формы. Таких уже много лет не выпускают.

Она приподнялась на локте и огляделась по сторонам. Стол, крохотное окно, два табурета, широкая печь, шкаф, рядом с ним подставка со странным приспособлением, отдалённо напоминающим арбалет и ружьё на стене, вот и вся обстановка. Сама же Арина лежала на лавке. Чья – то заботливая рука бросила на деревянные доски овчинный тулуп, видимо, чтобы не жёстко было.

– Эй, – неожиданно хриплым голосом произнесла она. – Люди?

Дремлющий на плетёнке возле печи здоровенный чёрный кот поднял голову и неодобрительно посмотрел на девушку.

– Котик, – ласково произнесла она. – Где твои хозяева?

Зверь зевнул, показав при этом внушительных размеров клыки и с лязгом закрыл пасть. Девушка зябко повела плечами. Она нахмурилась и попыталась вспомнить, как же она попала в это странное место?
– Очнулась? – через порог в комнату шагнул высокий, бородатый мужчина.

Он свалил охапку дров возле печи и склонился над девушкой.

–  Вы кто? –  тихо спросила она.

– Лесник, – хмуро ответил тот. – Ждан меня зовут. А тебя?

– Арина.

– Голова кружится?

– Немного, – девушка прислушалась к своим ощущениям.
– На вот, выпей, – он протянул ей дымящуюся кружку.
– Что это?

– Отвар, – буркнул лесник. – Придаст тебе сил.

Она ойкнула. Правую ногу вдруг пронзила вспышка боли.

– У тебя вывих, я его вправил. Перелома нет. Через пару - тройку дней станет легче, – лесник придержал её за плечи, помогая подняться.
– Спасибо, – пробормотала она, принимая из его мозолистых ладоней кружку.

В нос ударил сильный запах трав. Поморщившись, девушка сделала глоток и закашлялась.

– Не спеши.
Она принялась пить маленькими глотками, разглядывая при этом своего спасителя. По виду мужчине было лет тридцать пять – сорок. Сероглазый, абсолютно седой, справа на щеке шрам. Взгляд прямой и твёрдый.
– Ты помнишь, что случилось?
– Мы летели…потом взрыв…пилот закричал… 
– Погиб пилот, но машину посадить сумел…Ладно, успокойся, – видя, как задрожали руки девушки, сказал лесник. – Приляг лучше, отдохни. 

– Я…не…аууу… – Арина широко зевнула и чуть не упала с лавки. Ждан подхватил её и бережно опустил на тулуп. Похоже, отвар начал действовать.

Дождавшись, пока дыхание Арины станет ровным, Ждан поднялся и подошёл к шкафу. Достав оттуда карту, он расстелил её на столе и принялся внимательно разглядывать.
– Максимальный радиус полёта…ближайший город…гарнизон…скорость…наполненность водяных баков, – шептал он, – расход над уровнем моря…умножить на поправочный коэффициент и…ага!

По всему выходило, что паролёт совершал по меньшей мере десятичасовой перелёт и перед взрывом в пути находился уже как минимум часов шесть. Кто – то крайне удачно рассчитал время, подстроив аварию над глухой тайгой. Правда, этот кто – то не знал, что взлётная полоса, заброшенная более пятнадцати лет назад, снова функционирует и исправно рассылает маячковые сигналы.
Ждан мельком глянул на спящую девушку. Совсем ещё ребёнок. И что весь этот сыр-бор из – за неё? Он тяжело вздохнул. Происходящее ему нравилось всё меньше и меньше. 
Забравшись на тёплую печку и укрывшись одеялом, Ждан закрыл глаза. Его слишком часто мучила бессонница и чтобы долгими ночами хоть чем – то занять себя, он увлёкся изготовлением арбалета. Однако сегодня всё было иначе. Сон пришёл сразу.
На блокпост её привели разведчики. На девушку наткнулись, когда та брела по горной дороге, ничего не видя перед собой. И как только не подорвалась на оставшихся после войны фугасах?

Худенькая, в разорванном белом платьице, она сейчас сидела в командирской палатке и лязгая зубами, пила из оцинкованной кружки. 
– Они убили…– шептала она, – моего мужа…убили.
Девушка зарыдала навзрыд. Сидящий рядом с ней лекарь тут же дунул ей в лицо успокаивающим порошком. 

Лишь к вечеру удалось выяснить, что случилось. Лиина и Ставр, недавние выпускники медицинской Академии, приехали восстанавливать разрушенный госпиталь. Жили совсем недалеко отсюда, до рубежа было рукой подать.
Так уж вышло, что прошлой ночью в селе гуляли кирчи. Ближе к полуночи ошалевшие от огненной настойки, горцы начали ломиться к ним в дом. 

Слово за слово и на землю рухнул, обливаясь кровью муж, а самый здоровый из кирчей повалил Лиину на пол и поволок за волосы в дальнюю комнату.
Она не помнила, как у неё в руках оказался осколок от глиняного горшка. Неумело отмахнувшись, девушка попала на удивление точно. Горец рухнул на колени, силясь что – то сказать и захлёбываясь от хлещущей из раны на шее крови.

Не помня себя от ужаса, не разбирая дороги, Лиина выскочила в окно. Как ей удалось пересечь границу и дойти до блокпоста, объяснить она так и не смогла. 
Обо всём случившемся Ждан сообщил в штаб. Разведчики освободили одну из комнат, где и уложили девчонку.

– Всё, всё, всё – шептал он, поправляя ей одеяло. – Теперь ты в безопасности.

–…сы! – выругался Ждан, спустя несколько мгновений выйдя на улицу. – Почему лекарям не выделили охраны? Объявили, значит, три месяца назад, что война закончена и всё?!
Рано утром из штаба прибыла машина. Затянутый в кожу офицер в сопровождении двух заросших до глаз кирчей подошёл к Ждану.
– Я забираю девчонку.

– Куда? – поинтересовался Ждан.

– Передадим её кирчам. Они будут вести следствие.

– Что?! – глаза Ждана сузились. – Отойдём.

Они отошли на десяток шагов в сторону.

– Вы там в штабе все охренели, что ли? Отдать её этим зверям?! Да ты знаешь, что они с нашими девчонками делали?!

– Молча-ать! – гаркнул офицер. – На вот, ознакомься.
Он протянул Ждану запечатанный пакет. Чуть ли не в морду сунул. Разорвав его, Ждан быстро просмотрел документ. Написано всё верно. Не придерёшься.

В голове застучала дурная кровь. Как тогда в начале войны, когда его бойцы нашли в ауле глубокую яму, наполовину заполненную женскими и детскими трупами. С некоторых была срезана кожа. Так любили развлекаться кирчи.

– Что застыл? – лицо штабного стало наливаться пунцовым цветом. – А ну-ка быстро привёл сюда девчонку! 
– Командир, – его осторожно тронули за рукав. – Только скажи…
Ждан не стал оборачиваться. Он знал, кто стоит за его спиной. По шагам почуял. Это был Вирх, лучший разведчик из его отряда.

В следующее мгновение Ждан ударил офицера в живот и толкнул на землю, сам же отпрыгнул вбок, уходя с линии огня. Почуявшие неладное, кирчи уже поднимали оружие, но безнадёжно запаздывали. Выстреливший с двух рук Вирх не промахнулся. Тела горцев отбросило к машине.
– Вы…вы…вы, – хрипел офицер, скорчившись на земле.

Ждан тряхнул головой, отгоняя непрошеное видение и отвернулся от стоящего перед ним штабного.

– Приведи Лиину, – скомандовал он.

– Но…

– Выполняй!

– Есть! – Вирх резко повернулся и деревянным шагом направился к дому разведчиков.

Он вышел оттуда почти сразу. Идущая рядом с ним Лиина шла с гордо поднятой головой и твёрдо сжатыми губами. Проходя мимо Ждана, она на него даже не взглянула. Командиру только и оставалось, что сжимать кулаки, да скрипеть зубами в бессильной ярости.

Через три дня, в полусотне шагов от блокпоста, бойцы нашли её изуродованное тело.
***
Ждан подскочил на печи, давя рвущийся из горла крик. Опять этот сон! И снова, и снова…уж сколько лет минуло, а он в мельчайших деталях помнит всё, что произошло.  Как достал из тайника неучтённый ранцевый огнедуй, проклятое и запрещённое всеми договорами оружие, как рассовал по карманам разгрузки ручные бомбы, как тёмной ночью прошёл через посты боевого охранения и направился к ближайшему аулу…
Лесник тряхнул головой.

– Хватит, – прошептал он. – Довольно воспоминаний.

Он бросил взгляд в сторону окна. Светало. Бесшумно спрыгнул с печки и вышел на улицу. Медленно огляделся, прищурившись и раздувая ноздри. В воздухе чувствовался слабый запах гари, но людьми не пахло. Пока не пахло. Лёгким шагом лесник направился к месту аварии.

Арина проснулась, когда в окно уже вовсю светило солнце. Вздохнув, она поднялась с лавки. Нога отозвалась тупой болью, но вроде не такой сильной, как вчера. Со двора доносился треск и  ритмичные удары. Нахмурившись, девушка вышла на улицу.

Возле сарая обнажённый по пояс лесник рубил дрова. Он стоял к ней спиной, но даже отсюда, с порога, она заметила, какая у мужчины развитая мускулатура. А ведь он уже далеко не молод.

Словно почувствовав её взгляд, лесник медленно повернулся. 

– Проснулась? Как нога?

– Лучше, – Арина сделала шаг вперёд. – Мне бы…

– Умывальник и… – лесник на мгновение запнулся, – удобства там.

Она покраснела, потом кивнула и захромала в указанном направлении. Лесник проводил её внимательным взглядом. Судя по тому, как двигалась девушка, нога заживала хорошо. Везучая. После такой – то аварии…

Исчезнув с поля зрения лесника, Арина сняла с груди цепочку со светящимся кристаллом. Вставив его в щель между досками, она надавила на кончик изо всей силы. Раздался слабый треск, и кристалл разломился на две половинки. Оставив одну из них лежать на земле, вторую она сунула к себе в карман. Сигнал был послан. Теперь оставалось лишь ждать.
Умывшись, она вернулась в избу. Там на столе её уже ждала кружка с молоком и кусок хорошо прожаренного мяса. Арина расправилась с завтраком в считанные мгновения. Сама не ожидала от себя такой прыти!
После этого севший напротив неё лесник устроил ей форменный допрос. Кто она? Где её родители? Откуда летела? Куда? С какой целью? Как долго находилась в полёте? Вопросы следовали один за другим. Глядя в серые глаза мужчины, Арина рассказала обо всём без утайки.

Ждан с изумлением узнал, что перед ним сидит дочь нового министра армии и флота, три месяца назад сменившего старого руководителя военного ведомства. А ведь тот, не будучи кадровым офицером, начав свою карьеру с торговли подержанными паромобилями, правил штабами больше десяти лет!
Дальше стало ещё интереснее. Оказалось, что поздней ночью отец, связавшись с дочкой по дальношару, велел ей немедленно прибыть в гарнизон. Там безо всяких объяснений посадил в паролёт и отправил куда подальше. Как призналась Арина, ей показалось, что папа был сильно обеспокоен, но старался не подавать виду.
Больше леснику ничего выяснить не удалось, как он ни пытался. Скорей всего, девчонка сама ничего толком не знала.
Осознав тщетность дальнейших попыток, Ждан замолчал, пытаясь переварить услышанное. Утомлённая расспросами Арина тоже молчала.

– Авария была подстроена. В паролёт заложили бомбу, – медленно, тщательно подбирая слова, наконец проговорил он.

– Что? Я не…

– Не перебивай! – глаза лесника сузились. – Тот, кто готовил взрыв, видимо, торопился и малость ошибся с закладкой. Так что тебе повезло.

Ждан на мгновение закрыл глаза и потёр виски.

– Здесь у меня связи нет. В паролёте из аппаратуры тоже ничего не сохранилось. Поэтому сделаем так. В паре дней пути отсюда, возле реки, есть община лесопоклонников. Совсем небольшая. Они мне кое – чем обязаны. Когда совсем оклемаешься, отведу тебя к ним. У них дальношар есть. Я точно знаю!

– Какие ещё лесопоклонники? – Арина наморщила носик. – Вот ещё. Никуда я не пойду! За мной скоро отец прилетит!
– С чего бы это? – поинтересовался Ждан и непроизвольно поёжился. На него словно ледяным ветерком пахнуло.

– А я сигнал передала! – Арина показала леснику кусок кристалла. – Вот!

Ждан набрал в грудь воздуха. На несколько мгновений задержал дыхание, затем шумно выдохнул.

– Девочка, а ты знаешь, что сигнал кристалла можно перехватить? – прошипел он. – Ты уверена, что первым прилетит твой отец? Или это будут те, кто организовал взрыв?

– Да нет, да как же это…ну разве… – залепетала Арина. – Я не…

– Уже не важно! – Ждан хлопнул ладонью по столу. – Что сделано, то сделано. Будем теперь гостей ждать.

– Будем, – уныло согласилась девушка и отвела взгляд. 
Выругавшись вполголоса, лесник отвернулся и снял со стены ружьё. Девушка удивлённо вскинула брови. Очень широкий серебристый ствол в трёх местах стягивали чёрные кольца, приклад был подпилен и слабо светился.
Перехватив её удивлённый взгляд, лесник криво усмехнулся.

– Трофей. От нехороших людей досталось. Ну, и я его немного переделал.

– В этой глуши есть браконьеры?

Лесник помрачнел.

– Пару лет назад по реке проплывали одни... Ну, и на общину случайно наткнулись и ласки женской возжелали. А когда мужики местные помешать попытались, то стрелять начали. Крови там было… ну, и снасильничали девку одну, куда ж без этого.
Ждан достал мягкую тряпочку и принялся протирать ствол.

– А потом что? – на лице Арины появилось испуганно – любопытное выражение. 

– Я тогда охотился неподалеку. Но прибежал слишком поздно…

Лесник посмотрел в окно и замолчал.

– Так что, им всё сошло с рук?!

 Ждан ответил не сразу. Вначале посмотрел в лицо Арине, потом зачем – то бросил взгляд на кота, после чего опять уставился в окно.
– Не сошло, – тихо сказал он. – Утопли в болоте они. Все. Так уж вышло…

– А…– девушка открыла было рот, но тут же его закрыла. Да и что тут скажешь?

Впрочем, надолго её терпения не хватило.

– Но их ведь…искали потом?

– Искали, – согласился лесник. – Через месяц друзья приехали.

– И что?

– Тоже утопли, – Ждан развёл руками. – Болота у нас обширные. Всем места хватит.

– Да что же вы за лесник такой?! – прошептала поражённая Арина.

– Лесную стражу упразднили лет восемь назад. А наблюдательный пост на паролётной полосе сняли ещё раньше, – сумрачно ответил Ждан. – Когда я сюда пришёл, дом уже наполовину разрушился, а полоса так и вовсе лесом заросла. Полтора года всё восстанавливал.
– Не понимаю… – беспомощно произнесла Арина. 
– За то, что я в лесу живу, денег мне никто не платит, – медленно произнёс Ждан. – Да и не в них дело. Люди столько труда вложили, чтобы эту полосу в тайге построить…а как Империя развалилась, так начальники всё бросить решили? Неправильно это. 
– Так вы  не лесник?!
– Не бойся меня. – Ждан пристально поглядел на девушку. – Тебе ничего не грозит.
***
После полудня лесник снова пришёл на место аварии. Разбившийся паролёт изрядно пропахал полосу и было ясно, что ещё один транспорт здесь сесть уже никак не сможет. 
« – Это мне месяц обломки растаскивать придётся, – тоскливо подумал Ждан, прикинув объём предстоящей работы. – А то и больше»

– Не о том сейчас думаешь! – строго сказал он сам себе.

Буквально из под ног, истошно мяукая, серым пятном метнулась в кусты лесная кошка.
– Зар-раза! – ругнулся Ждан.

Лесник шёл бесшумно, к тому же ветер дул в его сторону. Не мудрено, что чуткий зверь был застигнут врасплох. И откуда она вообще тут взялась?!
«Второму паролёту на этой полосе места нет. Значит, будут искать подходящую поляну. А может, всё ещё обойдётся?»

– И не надейся, – буркнул он.
« Хуже всего, если  десант над лесом выбросят. С девчонкой долго мне не продержаться»

– Да ладно! – он попытался заглушить внутренний голос. – Не каркай! Не пошлют же сюда полноценный отряд? Двух – трёх человек, от силы.
Решительно махнув рукой, лесник направился к дому. В избе он застал удивительную  картину. Девчонка гладила распластавшегося на лавке кота. Тот положил ей голову на колени и, казалось, улыбался. И это лютый зверь, способный вырвать горло матёрому волку!
– Ему нравится, – извиняющимся тоном произнесла Арина.

Лесник только хмыкнул.

– А вы что, в армии служили?

– Почему ты так решила? 

– А откуда тогда вы про взрывчатку знаете?

– Догадливая какая, – лесник усмехнулся. – Служил. 

– А сейчас почему не служите?

Лесник вздохнул. Девочка скучает и хочет почесать языком? Ну что ж…

– Тебе, наверное, года два было, когда началась война с кирчами?…А я вот помню, как с развалом Империи тех, кто строил больницы, школы и детские сады, кирчи начали называть захватчиками. Вначале несмело и робко, оглядываясь на столицу, а вдруг по голове дадут?
Арина изумлённо открыла рот. Не такого ответа она ожидала!

– А потом начались убийства. Массовые, – ровным тоном продолжил лесник. – За пару лет в республике уничтожили с десяток тысяч людей. Но всем на это было плевать.
Кот, словно что – то почувствовав, заострил уши и зашипел.

– Армия могла раздавить горную республику за две недели. Закидать города бомбами с паролётов, выжечь аулы ранцевыми огнедуями, заблокировать основные дороги, в конце концов! Кирчи не сеют рожь, мы могли уморить их одной только блокадой! А вместо этого война длилась полтора года! Нам не давали развить успех и перейти в наступление! А сколько ребят я потерял…
– Вы…дезертир?

– Нет! – лесник грохнул об стол кулаком так, что отозвалось стекло в окне. – Свой долг я исполнил.

 Кот медленно поднялся, мягко спрыгнул на пол и потёрся тёплым боком о ногу Ждана. Тот глубоко вздохнул.

– Прости. Я не хотел тебя напугать, – обратился он к Арине. – После войны…я не мог больше жить среди обычных людей. Так и попал сюда.

– Я понимаю…– тихо произнесла девушка.

– Ни хрена ты не понимаешь, – горько рассмеялся лесник и махнул рукой. – Ладно, извини. Если сигнал кристалла приняли, то тебе осталось  недолго скучать. Так что потерпи немного.
Фраза отчего-то прозвучала зловеще. До самого вечера они не сказали друг другу ни слова. Лесник возился с арбалетом, затем куда – то уходил вместе с ружьём, она же побродила немного вокруг избушки, про себя удивляясь, как здесь можно жить. В таких-то условиях?
После ужина лесник подозвал к себе кота, наклонился к нему и обхватил руками его морду. Недоумевая, Арина наблюдала за их молчаливым диалогом. И вдруг, она не поверила своим глазам! Шерсть кота пошла рябью и стала светлеть, принимая коричневатый, под стать земле оттенок!

Лесник выпрямился и прислонился спиной к стене. Тихо мяукнув, кот метнулся к приоткрытой двери. Миг, и нет его!

– Из леса на свет выходят разные…существа, – ответил Ждан на незаданный вопрос. – Тут можно и не такое увидеть.

– Но…эээ…

– Спокойной ночи, – Ждан забрался на печь. – Завтра у нас будет трудный день.

– Спокойной… – прошептала Арина.

***
Ей снова приснился странный сон. Она видела заснеженные вершины гор и узенькую дорогу, идущую по серпантину. По ней медленно двигалась колонна боевой техники. Внезапно машина передового охранения остановилась. С неё соскочили двое бойцов и начали пристально вглядываться куда – то вверх. Что – то на склоне их насторожило.
Ш-ш-шу! В воздухе свистнуло и, спустя мгновение, машина потонула в языках огня. Брам-м! То же самое произошло с замыкающим паромобилем. Спустя мгновение склон озарился вспышками выстрелов.
Арина вдруг увидела лесника. Совсем молодой и ещё почти не седой, он после первого взрыва скатился с брони и спрятался за камнем. Оружия, однако, из рук не выпустил. С перекошенным лицом лесник принялся поливать склон огнём. Вокруг него вздымались пылевые фонтанчики, рикошетили пули, но Ждан словно не видел этого. Он кричал и продолжал стрелять. Кричал и…

Её лица что – то коснулась. Открыв глаза, Арина чуть не вскрикнула, но лесник быстро зажал ей рот.

– Тихо, – прошептал он. – Кот вернулся. Люди в лесу. 
Она что – то промычала.

– Сейчас я отпущу руку, и ты выслушаешь меня. Молча. Поняла?

Арина кивнула. Лесник отстранился от неё.

– Я не знаю, кто они и с какой целью пришли сюда. И пока не выясню, ты будешь сидеть здесь. 
Сказав это, лесник надел на себя нечто вроде жилета со множеством карманов. Арина успела разглядеть на нём пару метательных ножей, патронташ и ещё какие – то непонятные железки.
– Запри за мной дверь. На засов. И что бы ты не услышала, ни в коем случае не выходи!

Глядя в его серые глаза, Арина, наконец, поняла, что он не шутит. Этот человек верил в то, что говорил и готовился к худшему. Неужели он прав?
– Если всё в порядке, я постучу. Три раза. Вот так.

Ждан стукнул по столу. Два раза быстро, потом чуть подождал и ещё один раз.

– Если стук будет другой или услышишь незнакомый голос, не открывай. А когда выбьют дверь…

Лесник подошёл к подставке и снял с неё арбалет. Что -  то в нём подкрутил и положил на край стола.

– Оружие готово к бою. У тебя будет четыре выстрела. С малого расстояния болты пробьют любую броню.

– Я не смогу… – прошептала Арина жалким голосом.

– Сможешь! – Ждан схватил её за плечи и легонько сжал. – Соберись! Смерть рядом.

Лесник издал странный звук. Что – то среднее между свистом и рычанием. В тени шкафа зажглись зелёные огоньки. Спустя мгновение из неё вышел кот.
Арине стало нехорошо. В предрассветных сумерках она отчётливо увидела, как по его шерсти пробегают белые искры. Ждан отпустил девушку и указал на неё пальцем.
– Охраняй.

Кот подошёл к ней, шумно, словно собака, принюхался и улёгся на пол.

– Всё, – лесник встал с лавки и снял со стены ружьё. – Пора.

Он прошёл через комнату и оглянулся. В последний раз.

– Запри дверь. И…ничего не бойся.

Ждан шагнул на улицу. Постоял несколько мгновений, дождался, пока за спиной лязгнул засов, удовлетворённо кивнул и пошёл к сараю. Затаившись за поленницей, он принялся ждать.
Солнце уже почти встало, когда на тропинке, ведущей из леса, показались гости. Трое. Все  с оружием и в лесном камуфляже. Лесник всмотрелся в них повнимательнее и выругался. Двое из пришедших были кирчами. Третий, вроде, бывший имперец.
«Навряд ли министр послал бы за своей дочкой кирчей. Или всё-таки послал? И что теперь?»

Пришельцы уже вышли на нужную дистанцию, отсюда он смог бы без проблем снять одного, а если повезёт, то и двоих, но всё ещё сомневался. Между тем, они подходили всё ближе и ближе. Выругавшись, лесник крикнул.
– Стойте!

Те замерли и вскинули оружие.

– Вы кто?
Один из кирчей засмеялся.

– Выходи, поговорим! – гортанно крикнул он.

– Мне и здесь неплохо. Зачем вы пришли сюда?
– Нас прислал министр, – в разговор вмешался имперец. – За дочкой своей. С ней всё в порядке?

– Ты! – крикнул Ждан имперцу. – Подойди ближе. Без оружия. Те двое пусть стоят на месте.
Имперец зачем-то почесал ухо, вначале одно, потом другое, что – то тихо сказал кирчам и пошёл вперёд. Когда до поленницы осталось с пяток шагов, лесник вышел ему навстречу.

Они внимательно вгляделись друг в друга. Имперцу на вид было лет сорок. Крепкий мужчина, немного полноватый, но ещё не отяжелевший. Остановившись, он показал леснику раскрытые ладони.  На правом запястье блеснул массивный браслет. Ждан опустил оружие.
– С девочкой всё в порядке? – снова спросил гость.

– В порядке, – буркнул Ждан.

В глазах имперца что – то мелькнуло. Словно огонь в приоткрытой на мгновение топке. Настолько быстро, что лесник не успел понять, что это было за чувство.

– Где она?

– Здесь, – лесник неопределённо махнул рукой куда – то в сторону.

– Ясно, – имперец аккуратно нажал на среднее звено браслета.
Вииииювиииюю! Казалось, резкий звук ворвался прямо в мозг и теперь разбивает череп изнутри. Из носа лесника хлынула кровь, он рухнул на колени и медленно повалился на бок. Спустя пару мгновений имперец отключил резонансный гаситель и пнул тело ногой.
– Готов, – с удовлетворением произнёс он и сделал знак кирчам, чтобы те подошли.

Ждан шёл по светящейся дороге, выложенной белыми плитами. Она вела в гору, вершина которой мерцала мягким жёлтым светом. Лесник оглянулся по сторонам и замер, поражённый увиденным. На обочине стояли люди.
Вот ребята из его группы, попавшей в засаду в ущелье, чуть дальше экипаж десантного паролёта, сбитого во время очередной высадки, а рядом с ними разведчики, ушедшие в свой последний дозор…Ждан узнавал всё новые и новые лица.
Люди стояли в полном молчании и словно ждали от него чего – то. Ждан посмотрел вверх. До вершины оставалось рукой подать. Там был свет и покой. Он точно знал это. Ждан глянул вниз, туда, откуда начинался подъём. У подножия горы клубилась тьма, и играли изменчивые тени. Неожиданно поднявшийся ветерок донёс до него запах гари и крови. Ждан вздохнул и сделал шаг. Вниз.

Тело пронзила вспышка боли, и он открыл глаза. Не застонал, сдержался. Чужаки не сделали контрольного выстрела, видно, были уверены в своём оружии, а может, не хотели поднимать шума раньше времени.

Повернув голову, он увидел, что те стоят возле двери в избу, спиной к лесу. Встав на колено, лесник поднял ружьё. Какое же оно стало тяжёлое!
Первый выстрел достался имперцу. С расстояния в полтора десятка шагов от браконьерской пули с усиленным сердечником спасения не было. Кирчи бросились врассыпную, но одного Ждан таки достал! Пуля ударила того в бок и отбросила на брёвна. 
Последний из нападавших скрылся за углом избы. Ждан же отполз за поленницу.

– Тебе конец! – крикнул кирч и добавил нехорошее ругательство на своём языке.
– Болтай, болтай, – Ждан дрожащими руками перезарядил ружьё. 

Лесник чувствовал, что с ним творится что – то неладное. С его лица градом катил пот смешиваясь с кровью, в ушах гудело. Интересно, чем его так приложили? Что это за штука была у имперца?

– Один, – прохрипел он. – Остался один. 
В трёх шагах от него на землю упала ручная бомба.
– М-мать! – произнёс лесник и оттолкнулся от земли, пытаясь перекатиться в сторону. Раз, другой…на третий раздался взрыв. На несколько мгновений Ждан нырнул в темноту, но тут же вынырнул обратно.

Перед глазами висел кровавый туман, а в ушах не просто гудело, а ревело, словно уходящий в плавание пароход давал прощальный гудок. Ждан затряс головой. Оказалось, что он лежит лицом вниз. Опёршись ладонями о землю, лесник принялся подниматься. Ничего не вышло. Лишь рухнул лицом вниз на острые щепки.
Захрипев, Ждан сделал ещё одну попытку. На этот раз ему почти удалось и…рифлёный ботинок со страшной силой обрушился прямо на спину, припечатав его к земле, словно раздавленного жука!
– Живучий, скотина, – с весёлым удивлением сказал подошедший сзади кирч. Он пнул Ждана ногой вбок, да так ловко, что от удара того перевернуло на спину.
Ждан закашлял, содрогаясь от боли. На бородатой физиономии кирча появилась ухмылка.

– Что, шакал, больно тебе? – бородач закинул штурмовую винтовку на плечо, присел и надавил коленом ему на грудь.

«Неужели это всё? Конец? – подумал Ждан»

Кирч достал нож с изогнутым лезвием и поднёс его к лицу Ждана.
– Поиграем? – бородач с удовлетворением заметил, как исказилось лицо лесника. 
– Хрен тебе, – с ненавистью произнёс Ждан.

– Чтооууу, хррр…– изо рта кирча хлынула кровь, и он рухнул прямо на лесника.

– Ждан! – раздался голос Арины. – Ждан!

«– Я же велел не выходить! – хотел было крикнуть он и не смог»
Когда Ждан очнулся, он сидел на земле, прислонившись спиной к стене сарая. Арина плескала ему в лицо колодезной водой из чашки. В двух шагах от них лежал кирч. В спине бородача торчал арбалетный болт. 

– Хватит, – прохрипел лесник. – Утопишь.
Подставив плечо, Арина помогла ему встать на ноги. 
В-в-в-ву! Над лесом пронёсся паролёт.

«Многоцелевой КА 270, – безошибочно определил лесник. – А это кто? Друзья? Враги?»

Арина проводила машину внимательным взглядом и посмотрела на лесника. Тот слабо улыбнулся разбитыми губами.
– Встретили одних, встретим и других, – тихо произнёс он. – Подай мне ружьё, пожалуйста.
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