Тени Зеевальда
… -Красивая цаца, – Йорген по прозвищу Скорняк довольно прищелкнул языком и сильно сдавил обнаженную грудь прикованной к дыбе женщины. – Может,  позволите позабавиться, отче? 
- Не время, Йорген, – Абель Глабенау покачал головой.  

Бывший ландскнехт разочарованно вздохнул. 

- Все равно ведь воронам на корм.  А шлюхи в этом городишке страшны, как всадники апокалипсиса. 

- Я хожу по тем же шлюхам, Йорген. И, предвидя твою следующую тираду по поводу “мерзкой кислятины вместо вина”, дам совет: пей пиво. 

- С пивом я как-нибудь разберусь,  – Скорняк неохотно убрал пятерню от пышной груди пленницы. – И все-таки, отче, подумайте! Зачем нам сегодня мерзкие шлюхи, если у нас в руках есть такой цветочек! Немного с ведьминской гнильцой, правда…

- Младший дознаватель Йорген! – холода в голосе Абеля хватило бы на самую суровую зиму в Зеевальде. – Соблаговолите подготовить инструменты.  

Понимая, что шуточки закончились, бывший ландскнехт быстро кивнул головой и отошел в дальний угол пыточной, к деревянному столу, где было тщательно разложено всё, что позволяет открыть истину.  

Инквизитор сокрушенно покачал головой.  Святому Престолу постоянно нужны новые псы, но право слово, владеющим  меткой Лазаря следует быть разборчивее в том, кого направлять к служению. Йорген Ледерсхоф был настоящим подонком в пору своей службы в Вольных Кампаниях. Остался он таковым и после принятия в ряды Псов Господа. Впрочем, а кто сказал, что слуги святого престола должны быть чисты и непорочны?  Так-так. Абель Глабенау усмехнулся, слегка искривив уголок рта. Слишком много мыслей для простого инквизитора. Слишком много мыслей и мало дела. 

А Йорген кое в чем прав. Их пленница действительно красива. Гладкая кожа, правильный овал лица, чуть вздернутый носик. Сколько же ей лет? Всяко не больше двадцати.  

“Зачем я это делаю? –  мелькнула смутная мысль. -  Ради Причастия? Ради чудодейственного церковного эликсира, что не дает мне превратиться в гниющий труп? Или я действительно желаю кого-то защитить, кому-то помочь?”

Инквизитор подошел поближе.  

- Знаешь, из-за чего тебя схватили? 
Женщина замотала головой.  Абель машинально отметил, что страха в глазах пленницы нет. Зато ее взгляд буквально обжигал ненавистью и… отвращением? Знает о метке Лазаря? Хм, тогда – точно ведьма. 

- В окрестностях Шварцбрюннера объявилось некое… - как назвать чуждое  этому миру существо? – …некое дьявольское порождение. Разорены несколько деревень, погибли люди. В основном – еретики-реформисты. Но вместе с еретиками пострадали и верные сыны Регуляристской церкви. 
- При чем тут я? – в голосе допрашиваемой слышался надрыв. Ведьма она или нет, но бояться она еще не разучилась. Это хорошо. 

- Колдовство, дочь моя. Колдовство. – Глабенау криво усмехнулся. – В округе не так уж много травниц и повитух. А из их числа нет никого, кто испытывал бы страсть к ночным прогулкам. Кроме тебя. 

- Я… Некоторые травы можно собрать только ночью!  

Теперь во взгляде предполагаемой ведьмы явственно читался страх. То, что нужно. Дело пойдет быстрее, если она будет бояться.

- Некоторые травы. И некоторые ритуалы. Злые, черные ритуалы можно проводить под покровом ночи.  И именно о таких ритуалах мы сейчас и поговорим, дочь моя. 

Бургомистр славного города Шварцбрюннера, почтенный Ханс Бирбрюер обитал в просторном фахверковом доме в самом дальнем конце улицы Суконщиков. На взгляд Абеля Глабенау, с бургомистром городку сильно повезло. Херр Бирбрюер делал для Шварцбрюннера много, воровал сравнительно мало. А еще – был ярым регуляристом. И как всякий регулярист испытывал глубокое уважение к Псам Господним. Конкретно для Глабенау это означало ежедневное приглашение на ужин, от которого было попросту неприлично отказываться. 
Сегодня на ужин у бургомистра был нежнейший молочный поросенок, запеченный в грибном соусе. Впрочем, с некоторых пор Абель не мог отличить вкус молодого мяса от вкуса сапожной подошвы. Метка Лазаря возвращала жизнь, но приятной ее точно не делала. 
Сам бургомистр – высокий мужчина с ранней лысиной, и его жена – томная дама средних лет, вовсю наслаждались сытной едой.  

- Скажите, святой отец, - первое лицо Шварцбрюннера тщательно промокнул салфеткой уголки рта, - Ваше расследование… Вам удалось узнать что-то новое? 
Глабенау помрачнел.  Красивая ведьма (впрочем, теперь ее вряд ли кто сочтет красивой) отпиралась до последнего, невзирая ни на умение Йоргена, ни на его собственные уговоры. Да, она признала за собой способность творить слабые чары. Навести порчу на скотину, вызвать дождь, окрутить и околдовать понравившегося мужчину она могла. Но вызвать сущность, промышлявшую в окрестных лесах…

- Увы, – Инквизитор отложил столовые приборы. – За эти несколько недель, что я пользуюсь вашим гостеприимством, бургомистр, мне удалось выявить около двенадцати действующих ведьм. Четыре из них  были схвачены как потенциально опасные. Допросы этих четверых  не дали ровным счетом ничего. 

- А остальные ведьмы? – жена бургомистра испуганно дернулась, словно одна из этих ведьм ущипнула ее за задницу. - Святой отец,  еще восемь ведьм разгуливают на свободе! Может, это их вина? Может, это кто-то из этих восьми навлекла беду на наш город?
- Это все проклятые реформисты! Все они! – Ханс Бирбрюер воздел над головой двузубую вилку. – Двенадцать лет назад проклятые еретики едва не разорили наш город! А теперь… Теперь они обратились к колдовству! 

…горящие дома,  мелькающие там и сям фигуры в разноцветных камзолах ландскнехтов. Запах крови и пота, запах дерьма и человеческого страха. 

“Бей реформистов! Бей еретиков!” …

- Святой отец? С вами все в порядке? – бургомистр выглядел обеспокоенным.

Абель помотал головой. Проклятье. Надо научиться держать себя в руках.  

- Все хорошо. Просто… Воспоминания.  Я… Я сражался в этих краях. Война давно закончилась, но…

- Война закончилась лишь потому, что тогдашний Иерофант оказалася чересчур терпимым, а кайзер – слишком слабым,  – Бирбрюер болезненно скривился. - Подумать только! Реформисты пролили реки крови и в итоге не только не были наказаны, но еще и получили равные права с верными сынами Регуляристской Церкви! 

- Как бы там ни было, они тоже верят в Господа Нашего.  

Ханс Бирбрюер не удержался от колкости:

- В молодости вы считали иначе, святой отец. И даже подняли оружие за истинную веру. 

В молодости…  Да, тогда для Абеля Глабенау все было просто и понятно. Все усложнила хорошая порция  свинца в живот, но о некоторых вещах простым смертным лучше не знать. 

- Скажите, херр Бирбрюер, а как много сторонников Реформации в вашем славном городе? 
Вряд ли реформисты имеют отношение к охотящейся на ночных дорогах твари, но лишняя бдительность еще никому не вредила. 

- В городе? С десяток этих еретиков, может, и наберется. Ювелир Фридрих Хуфстум, его жена и домочадцы. Кто еще? Поговаривают про держателя “Похотливого Мерина”, но как по мне – так все это слухи. Йозеф Круннах, торговец зерном. Этот из самых злостных. Остальные –  пришлые или живут здесь недавно. 

Инквизитор задумчиво постучал по столешнице. 

- Как я понимаю, церкви реформистов в Шварцбрюннере нет? 
Ханс Бирбрюер кивнул.

- Есть молитвенный дом. Большего я бы не допустил. А вот в Шнельфлоссе… Когда-то был неплохой городок.  Но с тех пор, как старый Карл фон Кенхуд ударился в ересь, приличным людям дорога туда заказана.  

Фон Кенхуд… Это имя… Абелю оно было знакомо.  Кенхуды одни из первых поддержали идеи Августина Мальгрупа. Было ли тому причиной желание слушать воскресные мессы на родном языке? Или всё же стремление ухватить сочный кусок плодородных земель? 
Глабенау слегка наморщил лоб.

- Думаю, мне следует наведаться во владенья Кенхудов. Вряд ли реформисты испытают восторг от присутствия инквизитора, но… В вашем городке, херр Бирбрюер, мне не удалось отыскать заветную ниточку. Возможно, в Шнельфлоссе мне повезет больше. 

…Баталия свелийцев прогибалась под натиском пестрых рядов ландскнехтов. Дюжий доппльсольдер, вооруженный двуручником с волнистым клинком, рубанул по вражеским пикам, расчищая себе дорогу. Пикинеры подались назад, но развить успех ландскнехт не сумел. Где-то в задних рядах свелийцев щелкнула тетива арбалета, и храбрый мечник рухнул на землю. 

Абель сжал кулаки от досады. Шнельфлосс сулил легкую добычу “Веселым ребятам из Гонесбурга”, но все пошло не так. Вместо беззащитного города “весельчаков” поджидало готовое к бою войско.  Прищурившись, Глабенау посмотрел на вызывающе алое знамя с бегущей по полотнищу гончей.  А что если он поведет в атаку своих рейтар прямо сейчас, не дожидаясь приказа Старого Йодля?  Обойти по левому флангу и…
Проснувшись, инквизитор не сразу понял, где он находится. В ушах все еще звучал гул полкового барабана, перед глазами мелькали разноцветные солдатские куртки… Проклятье, двенадцать лет прошло, а он все еще помнит тот день. Или это все из-за возвращения в памятные места? Наверное, так оно и есть.  По-хорошему, не стоило ему ввязываться в  это дело. Заседающий в Лейсене нунций выразил бы свое неудовольствие, быть может – наложил бы на строптивого инквизитора епитимью. Не такая уж большая цена за возможность не помнить. 

За окном было темно, и Абель с помощью кресала зажег крохотный свечной огарок на прикроватном столике.  По углам комнаты тут же заметались тени. Слишком самостоятельные. Слишком отчетливые. 

Инквизитор нервно усмехнулся и опустил ноги на дощатый пол. 

- Уж не вы ли заставляете меня вспоминать? 
Тени не отвечали, продолжая свой пугающий танец. Впрочем, пугающим он мог быть для кого угодно, но не для Абеля Глабенау.  Получив свою метку, Пес Господа становится свободен от страха. И все же… Эти тени. Их видят далеко не все. Точнее, тени видит только он, Абель. 

Поднявшись с кровати, инквизитор подошел к маленькому настенному зеркалу. Поднеся свечу к подернутой патиной бронзе, он вгляделся в свое собственное отражение. Сухая, обветренная кожа.  Темные круги под глазами. Острый нос и угловатые скулы. Человек без возраста. Без особых примет.  Без жизни… Он умер двенадцать лет назад,  Абель прекрасно это помнил.  Умер на ржаном поле под Шнельфлоссом. Чем закончилась то сражение?  Глабенау этого не знал. И, по правде, не очень-то и хотел знать.  А потом было возвращение.  Метка Лазаря вернула его к жизни, починив испорченную оболочку. Метка отобрала у него свободу, подарив вместо нее радость служения. Радость, как же. А в довесок – крепкий поводок, ведь без тайного Причастия он превратится  в разлагающийся труп.  

Одна из теней  вдруг пугающе удлинилась, приняв почти человеческие формы. Спиной почувствовав неладное, Глабенау обернулся.  Тень заметалась по стене, словно желая скрыться от взгляда инквизитора. 

Что они такое, эти тени? Почему он их видит? Почему их не видят другие?   
Вытащив из дорожной сумки тяжеленный том “Бестиарикума”, Абель вернулся в постель.  Тени, по крайней мере, не жрут людей и, со временем, он и до них доберется. А вот то, что завелось в лесах Старого Зеевальда… 

Нападения начались несколько лет назад.  Вначале жертвами становились одинокие путники на пустынных лесных дорогах.  До поры до времени убийства списывали на разбойников, коих во множестве развелось в здешних лесах после войны. Солдаты герцога фон Вальгенштайна обшарили окрестные леса и даже кого-то поймали.  Какое-то время в окрестностях Шнельфлосса и Шварцбрюннера было спокойно. До тех пор, пока главарь  самой большой разбойничьей ватаги по имени Корявый Хорст не ввалился средь бела дня в городскую ратушу, бормоча бессвязные фразы об “адовом отродье”.  Хорста хорошенько допросили, а затем повесили у западных ворот Шварцбрюннера. Ну а спустя пару недель лесная тварь напала на торговый караван, шедший из Клюгенгайма. Выжил только мальчишка – конюший, который, судя по всему, повредился умом. Еще через месяц существо разорило небольшое поселение бортников.  По всему Зеевальду  поползли нехорошие слухи и вот тогда-то представители местных купеческих гильдий заявились в Лейсен. Просить помощи у Инквизиции. 

Глабенау задумчиво листал пожелтевшие от времени страницы “Бестиарикума”, вглядываясь  в пугающие до ледяного пота миниатюры.  Кто же лакомится человеческой плотью в окрестных лесах? Вурдалак? Вряд ли.  Ни падежа скота, ни оскверненных колодцев.  Чудовищная мешанина из древних костей, жаждущая теплой крови?  Маловероятно.  Костяной ужас способен зародиться лишь на языческих капищах, коих в Зеевальде не сохранилось.  Эпидемия ликантропии, как в Хуллгарии?  Нападения происходят и днем, и ночью, при этом – никакой привязки к лунному циклу.  Озлобленные призраки умерших?  А как же уязвимость эфирных сущностей к солнечному свету? Лесные духи или всадники Дикой Охоты? Ни блуждающих огоньков, ни танцующих в ночном небе скелетов. 

Выругавшись, инквизитор отложил фолиант. Скорее всего, в здешних лесах разгуливает самый настоящий демон.  А демоны, как известно, сами по себе в подлунный мир не приходят. Значит, всё-таки колдовство.  Колдовство…

Тень в дальнем углу снова приняла человекоподобную форму.  Гротескные конечности потянулись к Абелю, словно моля о помощи. 

- Что ты такое?  - нервы инквизитора не выдержали. - Чего ты хочешь от меня? 
Внезапное дуновение сквозняка погасило пламя свечи,  погрузив комнату во мрак. Тени исчезли, растворились в угольной черноте ночи. Но Абель Глабенау знал, что они вернутся. Они всегда возвращались.

Дорога до Шнельфлосса заняла гораздо больше времени, чем уверял почтенный херр Бирбрюер. Впрочем, бургомистр не мог предполагать, что инквизитор и младший дознаватель будут мотаться туда-сюда по нехоженым тропам и тропинкам старого лиственного леса.  

Осенний лес, облаченный в пурпур и золото, тихо шумел о чем-то своем, в ветвях деревьев выводили  трели какие-то мелкие пичужки,  то тут, то там из-под прелой листвы выглядывали крупные белые грибы.  Тишина и спокойствие… Абель Глабенау словно  вернулся в свое детство. Возле родового поместья отца был точь-в-точь такой же лес.  И маленький Абель был твердо уверен, что там обитает страшное чудовище. Инквизитор усмехнулся. Сейчас всё - как в детстве. Только чудовище в лесу действительно есть.  Вот только какое? 
- Думается, мы напрасно теряем время, святой отец, – подал голос Йорген. – Тут тихо, спокойно.  Если бы где-то рядом скрывался демон – лес бы так не выглядел.  Помните, на что были похожи деревья рядом с логовом того демонолога из Рважницы? 
Черный зловонный гной, белесая паутина, тяжелый запах разложения… Йорген был прав.  Вырвавшиеся на свободу демоны искажают окружающий мир, а здесь…  Здесь всё - согласно замыслу Господа.  Поют птицы, облетает листва, хрустят под копытами лошадей упавшие ветки.  

- Как считаешь, Йорген, а на живца тварюгу приманить не получится?  

Младший дознаватель слегка попридержал коня.

-  Не выйдет, святой отец. Нечисть же чует метку. На нас – точно не клюнет. А вот если какую молодку в чаще привязать…

Предложение Скорняка было вполне разумным, по крайней мере, на первый взгляд. Более того, в другое время и в другом месте Абель Глабенау полностью поддержал бы старого  ландскнехта. В другое время и в другом месте – но не здесь и не теперь.  Что-то непонятное творилось с Псом Господа по имени Абель. Ведь он не должен сомневаться, испытывать жалость, стыд,  бояться за спасение собственной души. Церковь уже позаботилась о нем, Пес Господа уже стоит одной ногой на пороге рая.  

- Не в этот раз, Йорген. Ни  к чему злить местных обитателей. 

Бывший ландскнехт пожал плечами, всем своим видом показывая, что его дело – сторона.  

- Ведьмы и колдуны? Пфф! – Яков Хаммрут звонко рассмеялся. – Ну да, травницы да повитухи у нас есть.  Еще у причала живет полоумная дурочка, которая хотела приворожить главу гильдии плотников.  Да только вместо любви получила кулаком в глаз после того, как вырвала у него парочку волосин из плешивого черепа. 

Абель Глабенау натянуто улыбнулся.

Бургомистр Шнельфлосса  сделал добрый глоток из пивной кружки.

- Помяните мое слово, инквизитор. Все это – происки наших торговых конкурентов. Что стоит тем же гильдиям Клюгенхайма нанять чертова колдуна, а? 
Абель внимательно посмотрел на своего собеседника. Рыхлый и розовый толстячок. Ранняя седина, одутловатое и добродушное лицо… Яков Хаммрут был совершенно не похож на своего коллегу из Щварцбрюннера.  А еще – Яков был реформистом до кончиков ногтей. 

- Это серьезное обвинение, бургомистр.  И оно пока что совершенно бездоказательно. 

- Это уж с какой стороны посмотреть, - толстяк хитро сощурился. –  Знаете, что я вам скажу? Кое-кому из благородных  очень уж не терпится повоевать да пограбить.  Десятилетие назад вроде всем хватило и крови, и золота, ан нет!  О крови быстро позабыли, а золото закончилось.  Вот горячие головы и мутят воду, чтобы потом свою рыбку выловить. 

Инквизитор недовольно поморщился. Все-таки херр Хаммрут слегка захмелел и теперь говорил довольно громко, а городская таверна – не самое лучшее место для таких речей. 

- Просто поверьте мне, отче! – Яков Хаммрут перегнулся через столешницу, щедро дыхнув в лицо Абелю пивным перегаром. - Просто поверьте на слово. В Западном Зеевальде и регуляристам, и реформистам хватило войн и страданий. У нас тут негласное правило: не вспоминать старое.  

- И как? Получается? 
Бургомистр заметно помрачнел.

- Да не очень. Так-то до ножей не доходит, но смотрим друг на друга косо. Что ж тут сделаешь… На той войне у кого сына убили, у кого – мужа,  кого-то ограбили, другую – обесчестили. Всяко было. Вон, старый  фон Кенхуд.  Как узнал, что его единственный сын в бою голову сложил… Поседел весь в одночасье. А несколько лет спустя умом двинулся. 

Глабенау удивленно приподнял бровь. Так значит, один из лидеров Реформации  лишился рассудка? Вот так новость!

- Что ж. Спасибо за честный ответ, – произнес он вслух. – Порох в этой бочке отсырел, но вспыхнуть все еще может. Я постараюсь вести дознание… более гуманными методами, нежели обычно. Но вы ведь понимаете, херр Хаммрут… 

- Я все понимаю. И молю Господа, чтобы вы нашли этого колдуна, инквизитор. Чтобы вы нашли его как можно скорее. Мне не за что любить регуляристских церковников, но уж если выбирать из двух зол…

- В таком случае будем считать, что официальное одобрение от городского самоуправления мною получено. 

Яков Хаммрут степенно кивнул. Вот и славно. Инквизиция может действовать по-разному, и уж всяко не является подотчетной светским властям, но ради отсутствия палок в колесах можно нарушить стандартный протокол.

Следующая неделя прошла для Абеля в каком-то мутном тумане. Каждое утро начиналось для него с “похмельного доклада” младшего дознавателя: Йорген,  день за днем обходивший все кабаки и пивнухи Шнельфлосса, не терял времени зря, совмещая приятное с полезным. Под “приятным”  бывший ландскнехт подразумевал дикую пьянку до поросячьего визга и добрую драку, а под “полезным” – пару-тройку подслушанных краем уха шепотов, шепотков и разговоров. Выслушав своего напарника, инквизитор отметал наиболее дурацкие из слухов, а затем, заручившись поддержкой двух-трех городских стражников, отправлялся к местам обитания “колдунов” и “ведьм”.  За неполные три дня Абель побывал в гостях у полоумного астролога, у рябого цирюльника, якобы знавшего наговор, останавливающий кровь, у пяти или шести повивальных бабок, у старого аптекаря, у невесть как оказавшегося в Зеевальде кондитера-махдиста…  Удача улыбнулась инквизитору лишь на пятый день “гуманного” расследования.  Проверяя очередную “наводку” на дом почтенного доктора медицины, Абель обнаружил целую коллекцию запрещенных церковью книг.  Среди них – “Пандемониум и сношения с обитателями его”  за авторством некоего Клавдия Темелли. 

Очень скоро бледный от страха доктор оказался в сыром подвале городской ратуши, получив замечательную возможность познакомиться со злым и невыспавшимся Йоргеном. А еще – изучить некоторую часть арсенала святой Инквизиции, заботливо разложенного на грубых столешницах. 

“Зачем я это делаю? ”
Вопрос, разумеется, был риторическим.  

- Итак… - Абель картинно щелкнул пыточными клещами прямо перед носом своего пленника. - Итак, вас зовут  Яков Фогль, верно? 
Прикованный к деревянному стульчаку доктор судорожно кивнул. Помимо воли Абель отметил, что на роль чернокнижника  тезка здешнего бургомистра не тянет. Слишком открытый взгляд, по-детски слабый подбородок, нелепые усики, цветастый домашний халат… Скорее всего, запрещенные книги оказались у него исключительно из-за неуемной любознательности.  Или внешность обманчива?
- Что вы знаете о лесном ужасе, промышляющем в округе? Для чего вам были нужны запретные тексты? Являетесь ли вы добрым сыном Регуляристской Церкви? 
- Н-нет! – выпалил вдруг пленник. - Я не р-регулярист! И я ничего не знаю о…  Нет, послушайте!  Эти книги…

Глабенау положил клещи на жаровню и Яков Фогль тут же замолчал, в ужасе глядя на орудие следствия. 

- Книги, сын мой. Продолжай,  – голос инквизитора звучал почти ласково.

- Давай, трави дальше, блевота! –  прорычал в унисон с Абелем измученный похмельем младший дознаватель. – Я, конечно, девок больше люблю допрашивать, но и с тобой поиграюсь по-свойски. 

Негодующе посмотрев в сторону Йоргена, Глабенау снова увидел знакомую пляску теней на стенах.  Духи или демоны, кем бы они ни были, но тени снова были здесь, с ним. Пронизывающий до костей ветер поколебал пламя настенных факелов, и на какой-то краткий миг, алое и черное сплелось в любовном экстазе, явив взору инквизитора силуэт охотничьей собаки.   Разгадка была совсем рядом.  Шагнув вперед, Абель…

…разрядил  последний из трех пистолей прямо в лицо вражеского всадника и не глядя сунул бесполезное оружие в седельную кобуру. Проклятье! Если бы только он не возомнил себя великим полководцем. Все могло бы быть иначе, но… Обход по левому флангу оказался  почти успешным. Почти  - потому что “веселые” рейтары лоб в лоб столкнулись с тяжелой кавалерией реформистов.   Еретиков на первый взгляд было не меньше двух сотен. И это против неполной сотни гонесбургцев.  Тем не менее, выучка воинов Глабенау оказалась лучше: рейтары успели развернуться  широким фронтом и обрушить  на врага настоящий свинцовый град. Зажатое между двух подлесков поле огласилось конским ржанием и воплями раненных, ряды еретиков смешались и, на какое-то мгновение Абелю показалось, что уже все, что победа совсем близко.  А потом две стальные лавины столкнулись, и на безымянном поле закипела схватка, где каждый бился только за себя. Только за свою жизнь.  И реял где-то впереди алый штандарт с бегущей по нему гончей…

- Книги не мои, – выдавил наконец из себя Фогль. 

Словно испуганные  звуком человеческого голоса, тени прекратили свой танец. Наваждение исчезло, сгинуло без следа. 

- Не твои? – собственный голос показался Абелю чужим. Дьявол!  Даже своя собственная плоть казалась ему чужой в этот миг, ведь мыслями он все еще был там, на безымянном поле.  “Веселые” рейтары из Гонесбурга… Выжил ли кто-нибудь после той памятной битвы? 
Нет, хватит.  Прошлое – это только прошлое. Двенадцать лет назад он надеялся всласть пограбить зажиточный Шнельфлосс, а теперь пытается защитить этот город.  Все течет, все изменяется.

- Кому же тогда они принадлежат?
Доктор медицины уже открыл рот, чтобы ответить, но в этот момент дверь в импровизированную допросную распахнулась, впустив в помещение добрую дюжину вооруженных людей. 

- Какого дьявола? – Йорген стремительно выхватил из-за пояса короткий меч-кошкодер, но тут же с глухим рыком осел на пол, получив в лицо прикладом аркебузы. 

Вот оно значит как.  На камзолах  и плащах воинов скалила зубы все та же проклятая гончая. Выходит, все эти сны и видения о чем-то его предупреждали? Если бы знать наверняка.

- Предупреждаю вас, это вторжение в юрисдикцию Святого Престола, – Глабенау лихорадочно высматривал предводителя солдат, нарушивших допрос. Кто же здесь главный? Тот, рослый в шлеме люсьерской работы? Или вот этот тип в берете? Запугай главаря – и все остальные будут у тебя в руках. Ну, так кто же из них?
- А вы не подумали, инквизитор, что вы первым вторглись в пределы чужой юрисдикции? Причем без должного на то позволения?
Женский голос, прозвучавший из-за солдатских спин, застал Абеля врасплох.  

- Я забираю почтенного доктора Якова, – ряды воинов расступились, пропуская вперед молодую даму , и теперь инквизитору стало понятно, кто тут главный. 

- Полагаю, госпожа фон Кенхуд? – Глабенау  неуклюже воспроизвел светский поклон. – Рад знакомству. 

- А я – нет, – решительно отрезала девушка. – Скажите мне, инквизитор, на каком основании вы хозяйничаете в моем городе? Я не мешала вам, пока вы просто ходили и вынюхивали, но теперь…

- Разве Шнельфлосс не обладает Альденбургским Правом? Я говорил с бургомистром, и…

- Альденбургское право даровано Шнельфлоссу только частично. Следовательно, говорить о расследовании следовало со мной, Бриггитой фон Кенхуд. 

Абель Глабенау ощутил глухое раздражение, медленно переходящее в гнев.  Возможно, что Бриггита фон Кенхуд была в своем праве.  Допустимым фактом было и беспокойство за своих подданных. Даже грубость и наглость можно было бы оправдать, если бы… Если бы Абель каким-то почти мистическим образом не понимал, что девушкой двигала прежде всего ненависть. Ненависть к регуляристской церкви в целом и к Инквизиции – в частности. 

- Мне плевать на то, с кем и о чем говорить, – Абель шагнул вперед, нависнув над Бриггитой, словно рушащийся утес. - Колдовство и демонология – мимо этих вещей не пройдет ни одни инквизитор. Этот доктор медицины – чернокнижник, – схватив со стола запретный фолиант, Абель ткнул его под нос девушке.  – И вот они, доказательства.  Будете возражать против очевидного? 
Бриггита фон Кенхуд наградила инквизитора взглядом, в котором ненависть мешалась с презрением.

- Отпустите Якова Фогля. “Пес Господа”, ха!  Для пса у вас чрезвычайно поганый нюх, – тонкие пальцы девушки сжали черный переплет книги, а в следующий миг она потянула увесистый том к себе. 

- Это моя книга, инквизитор.  Моя, слышите?  И что теперь? Вы схватите меня?  Не обращая внимания на мою стражу? 

Она действительно была похожа на ведьму, эта девушка. Острые черты лица и мелкие зубы  должны были сделать Бриггиту малопривлекательной, но ее глаза, горящие внутренним огнем, обладали неодолимой магнетической силой. 

“Ведьма или колдунья? Почему бы и нет? Только очень глупая или  просто неопытная, – Абель мысленно усмехнулся. – Дюжина стражников – слишком мало для того, чтобы остановить обладающего меткой. За долю мгновения я обращу их в прах. А потом займусь самонадеянной колдуньей”.

В какой-то миг Глабенау почти поддался соблазну. Правая рука инквизитора скользнула под сутану.  Теперь – коснуться причудливой вязи символов, нанесенных рядом с сердцем, высвободить силу и…

“И что потом? Новая война? У Кенхудов, должно быть, до сих пор остались старые связи. Зеевальд снова заполыхает в огне”.

- Зачем вам хранить такие книги? – спросил, наконец, Абель. – И, если уж на то пошло – зачем давать их в руки доктору Фоглю? 
- Вы знаете, что творится в наших лесах, инквизитор? – неожиданно спокойным тоном спросила Бриггита.  – В этих книгах я надеялась найти ответ, как бороться со злом, но я плохо владею староаппийским. Потому-то и попросила Якова Фогля о помощи. 

- Вы могли бы обратиться в Лейсенскую епархию и в город прислали бы инквизитора.  

В конечном итоге так и случилось. Только вот в Лесйсен обратился бургомистр Шварцбрюннера, а уж никак не Бриггита фон Кенхуд. 

В глазах девушки вновь разгорелось пламя ненависти.

- Я уже сделала один раз ошибку, обратившись к инквизиторам. Ничем хорошим для моей семьи это не закончилось. Дважды в одну и ту же яму я не свалюсь. 

Двое из сопровождавших Бриггиту солдат между делом успели освободить Якова Фогля. Знаток староаппийского дико озирался по сторонам, все еще не веря в свое освобождение. 

- Будут ли возражения, инквизитор? - девушка сделала издевательский книксен. 

Абель Глабенау счел за лучшее промолчать. Сейчас – время разбрасывать камни. Посмотрим, что будет, когда настанет час их собирать.

- Приношу свои извинения, отче, – Яков Хаммрут  стоял на пороге съемной комнаты, угрюмо потупив взор. – Видите ли, я несколько… превысил свои полномочия. 

- Не стойте в дверях, бургомистр, – Абель сделал приглашающий жест. – В том, что случилось,  нет вашей вины. 

Если только почтенный херр Хаммрут не докладывает о каждом своем шаге в Кенхуднейзе. Впрочем, в последнее Абель не верил. 

- Альденбургское право – весьма скользкая тропа, не правда ли? – задумчиво произнес инквизитор, едва бургомистр Шнельфлосса уселся за грубый стол.

- Верно, отче, – херр Хаммрут невесело усмехнулся. – Но дело в том, что тут замешано не только право. Кенхуды, разумеется, всегда трепетно относились к своим владениям. И всегда требовали неукоснительного соблюдения любых законов…

Бургомистр замолчал, сцепив руки в замок.  

-  Вы хотите сказать, что Кенхуды – тоже люди? И что они ненавидят регуляристов со времен  войны? – Абель хмыкнул: – Это видно невооруженным глазом. 

- Пусть так, –  произнес, наконец, Яков. –  Но старый Карл все равно ставил закон выше личных обид.   После заключения мира и подписания Буллы о равноправии, старший фон Кенхуд делал все возможное, чтобы регуляристы и реформисты уживались мирно. Несмотря на то, что на войне у него погиб единственный сын.

… Лавина тяжелой кавалерии. Лязг клинков, ослепительные вспышки выстрелов. Укол! Удар! Поднять коня на дыбы! Отбить скользящий удар рукоятью пистоля! И вперед, вперед! Туда, где развивается алый штандарт с бегущей гончей!

- Он погиб здесь? Под Шнельфлоссом? – во рту Абеля вдруг стало невыносимо сухо.

Херр Хаммрут удивленно поднял бровь.

- Да, это так. Одно из последних сражений той войны.  Несколько отступающих наемных кампаний решили напоследок позабавиться, разграбив Шнельфлосс. 
“Позабавиться”.  Какое верное слово.  Двенадцать лет назад для него все было лишь забавой.  

-  Я немного отвлекся. Давайте вернемся к фон Кенхудам.  

Кивнув, бургомистр  продолжил свой рассказ.

- Карл фон Кенхуд действительно не делал различий между двумя религиозными течениями, хотя, Господь свидетель, давалось ему это непросто. Однако старик понимал, что один-единственный неверный шаг – и Зеевальд вновь окажется в горниле войны.  Наверное, в конечном итоге все это и послужило причиной его… безумия. 

- Когда это случилось? 

Яков Хаммрут пожал плечами.

- Семь, может, восемь лет тому назад.  Была зима, и старый Кенхуд проскакал все четыре мили от Кенхуднейзе до Шнельфлосса. В одном исподнем, да в мороз. Непрестанно вопя что-то о голосах и о том, что его сын никак не обретет покой. Бедняга никого не узнавал, а когда старика удалось скрутить, он плакал и просил не отвозить его назад в замок. А еще через несколько дней его дочь пригласила в Кенхуднейзе инквизитора. 

Абель нахмурил брови. Значит, воинственная Бриггита  говорила правду. Тогда, в подвале ратуши он счел ее слова блефом.  По крайней мере, в архивах Лейсена не было ни слова о посещении Инквизицией этих мест за последние двадцать лет. Случайность? Или чья-то злонамеренность?
-  Должно было случиться что-то из ряда вон выходящее, чтобы дочь убежденного реформиста обратилась за помощью к Инквизиции. Что было не так в родовом гнезде Кенхудов, херр Хаммрут?
Бургомистр долго молчал, словно собираясь с духом. 

- Призраки. Точнее – призрак.  Слухи стали ходить сразу после войны, – Яков Хаммрут говорил, не отрывая взгляда от столешницы. - Говорят, была и пара-тройка несчастных случаев с прислугой.  Вроде бы Хайнц фон Кенхуд, тот самый, что погиб во время войны… Он так и не обрел покой. 

Вот оно что. Значит, призрак. Призраки по большей части безобидны. Или, если уж начистоту, то не особо опасны. Беда в том, что и изгнать призрака не так-то просто. Чтобы там не говорилось в Святом Писании. 

- Как я понимаю, визит инквизитора ничего не дал? 

Херр Хаммрут утвердительно кивнул. 

- Церковники… Они забрали тело Хайнца из замковой крипты. Якобы – чтобы перезахоронить в намоленном месте, невзирая на то, что покойный был реформистом. Вроде бы это успокоило призрака… на какое-то время. А потом он вернулся. 

…- И хозяйка Кенхуднейзе решилась на занятия черной магией. Ради того, чтобы изгнать беспокойного духа. Или  - позже? Когда в лесах появилась неведомая тварь? 

- Этого я не знаю, – Яков Хаммрут затравленно заозирался, поздно сообразив, что сболтнул лишнего. – Госпожа Бриггита… Она заботится о нашем городе. Каждое воскресенье ходит в кирху… Она не может быть ведьмой! Если она и обратилась к… темному искусству, то лишь для того, чтобы защитить своих подданных! 
- Возможно, вы правы, херр Хаммрут,  – Абель коснулся гладко выбритого подбородка. – А возможно – и нет. Впрочем… Это все, что вы хотели мне рассказать? 
Бургомистр молча кивнул.  А затем, встав из-за стола, направился к двери.

- Яков! – окликнул его инквизитор. - Я помню про бочку с отсыревшим порохом. 

Ответа не последовало. Но Абель был почти уверен, что бургомистр его прекрасно понял.

Рано выпавший снег приглушал перестук конских копыт.  

- Далеко еще?  - облако пара окутало лицо Глабенау. 

-  Еще с полмили по дороге, а потом свернем в лес,– Йорген ухмыльнулся, обнажив черные пеньки зубов. –  Там какие-то руины. Каплица или что-то вроде того. 

Возможно, сегодня узел окажется распутанным, подумалось вдруг Абелю. Или затянется еще сильнее. Как бы то ни было – у них была только одна зацепка.  Странный тип, замеченный бывшим ландскнехтом в грязном кабаке у южных ворот. “По виду – такой из себя монашек-пилигрим, - взахлеб рассказывал Йорген, - но что-то в нем не то. Гниль какая-то чувствуется”. 

Чутью  ландскнехта Глабенау доверял.  А посему пару дней назад наказал младшему дознавателю проследить за “монашком”.  Результат оказался неожиданным и… многообещающим.  “Монашек”, как оказалось, регулярно закупал у местных травников и ворожей некоторые весьма специфические реагенты. А затем отправлялся в лес. Куда – Йоргену вскоре стало известно. А вот зачем – этот вопрос пока оставался открытым.
Некоторое время спустя они оказались на месте.  Засыпанные снегом руины всем своим видом навевали тоску.  Когда-то здесь действительно была  каплица.  Странное место для поклонения Всевышнему, если честно. Или… Или самое правильное.  

Повинуясь какому-то детскому желанию, Абель смахнул снежную шапку с грубоватой статуи ангела. Старая работа. Сейчас скульпторы стараются работать тоньше. 

- Здесь, наверное, и кладбище есть? – голос инквизитора прозвучал почти кощунственно в этом царстве тишины и покоя.

- Есть-есть, а как же, – пробормотал Йорген. – Поискать – так тут еще много всякого найти  можно.  Говорят, город-то изначально рядом с родовым гнездом Кенхудов вырос.  А потом кто-то сжег все к дьяволу во время междоусобицы. Лет триста назад, а то и больше. 

Задрав голову вверх, Абель посмотрел на черные башни Кенхуднейзе, возвышающиеся над лесом.  Чтобы не случилось здесь триста лет назад, стоящая на высокой скале цитадель это пережила.  Камни помнят. Камни знают. Уж не они ли пробудили к жизни неведомое зло? 
- Нашел, святой отец! – торжествующий крик бывшего ландскнехта  отвлек Глабенау от невеселых мыслей. – Тут есть проход!

Пламя просмоленного факела трепетало под порывами ветра, идущего из недр подземелья. Неверный свет выхватывал из окружающей тьмы  то пронизанный древесными корнями пласт земли, то сплошной монолит гранитной породы.  Вскоре ход стал заметно забирать вверх. Абелю стали чаще бросаться в глаза следы человеческой деятельности: балки-распорки, гнезда для факелов, грубые ступени на подъеме.  

- Мы сейчас где-то под Кенхуднейзе, – озвучил свою догадку инквизитор. – Кем бы ни был этот “монашек”, что  он забыл в этих тоннелях?  

Еще некоторое время спустя у Абеля Глабенау не осталось никаких сомнений по поводу того, где же они находятся.  Крипта. Замковая крипта рода Кенхудов.  Ряды массивных саркофагов. Грозно глядящие вслед пришельцам статуи  умерших владык.  

Они нашли то, что искали, в самом дальнем конце погребальной залы.  Этот саркофаг был сделан куда как более изящно. Богатая резьба, высеченные на стенках изречения из Святого Писания… Но Абеля гораздо больше заинтересовало имя на каменной крышке.  

- Хайнц фон Кенхунд, – медленно прочитал инквизитор. – Тот самый Хайнц…

- Кто-то наведывался к покойному в гости, святой отец, – протянув Абелю факел, младший дознаватель  налег на неплотно прилегавшую крышку гроба.  – Тяжелая, зараза. 

Наконец каменная плита со скрежетом сдвинулась, и Абель смог заглянуть в образовавшуюся щель. 

Как и говорил почтенный Яков Хаммрут, тело Хайнца фон Кенхуда обреталось не здесь. Зато в саркофаге было кое-что иное. Пепел. Обугленные кости каких-то мелких птиц. Обрывки ткани, пропитанной чем-то резко пахнущим. Явные следы ритуала. Причем ритуала недоброго.  

- Неудивительно, что призрак не дает покоя обитателям замка, – тихо пробормотал Абель. – Кто-то намеренно  удерживает дух покойного в этом месте. 

Склонившись над саркофагом, Йорген присвистнул.

- Сдается мне, святой отец, теперь нам нужно выловить этого “монашка”. А потом задать ему пару-тройку весьма неудобных вопросов. 

Вот уж в чём – в чём, а в озвучивании очевидностей младший дознаватель не имел себе равных. 

Ночная тьма плотным саваном окутала древние руины, и звездный свет, отражаемый снежным покровом, был бессилен  рассеять эту первозданную черноту.  

Впрочем, для Абеля Глабенау темнота не являлась помехой.  Инквизитор прекрасно видел и угольно-черные силуэты деревьев, и резко очерченные контуры осыпавшихся стен, и щегольской берет Йоргена, торчащий из небольшой канавы причудливым тропическим цветком. Мрак – помеха для людей. А отмеченных меткой можно отнести к роду человеческому лишь с большой натяжкой.  Иногда от этой мысли Абелю становилось не по себе. Как-то  спьяну он даже попытался поделиться своими страхами с Йоргеном, но бывший ландскнехт только  посмеялся. 

-К-ррак! – хруст ветки, раздавшийся со стороны лесного тракта, заставил Абеля подобраться.  Похоже, импровизированная засада оказалась совсем неглупой идеей. “Монашек” явно вознамерился довести свой ритуал до логического завершения. 

Фигура, возникшая на лесной прогалине в каких-нибудь двадцати-тридцати шагах от инквизитора, полностью соответствовала описанию Йоргена. В неверном звездном свете Абель четко разглядел грязную рясу коричневого цвета, надвинутый на лоб капюшон, переброшенную через плечо походную суму и веревку, служившую незнакомцу поясом.  Кем бы ни был ночной странник, но выглядел он действительно, как заправский пилигрим. Вот только…  Это было необъяснимо, но та самая “гниль”, о которой упоминал бывший ландскнехт, прекрасно ощущалась и Абелем. 

Между тем “монах”, до этого вполне уверенно шедший по направлению к каплице, вдруг замер и настороженно заозирался.  Инквизитор едва не зарычал от досады. Неужто заметил какие-то следы? Да нет, Йорген старательно замаскировал все свидетельства их поисков. Да и весь вечер шел крупный снег.

“Ну же! Тут никого нет. Тут совершенно безопасно.  Иди и сделай то, что ты собирался иди и… - тут Абель заметил тлеющей огонек аркебузы. - Йорген! Проклятый идиот! Если этот тип заметит…”
Тип заметил. Или почувствовал. Как бы то ни было, но в следующее мгновение “монашек” швырнул в сторону Йоргена несколько алхимических склянок, взорвавшихся от удара.  

- Б-а-ах! – свинцовый шарик высек целый сноп искр из одинокой статуи. 

- Брать живым!  - Глабенау бросился следом за убегающим “монашком”.  

Еще несколько склянок взорвались, окрасив тьму во все цвета радуги. Инквизитор зашипел от боли, когда пара-тройка капель неизвестной субстанции попала ему на кожу. 

“Брать живым – не значит брать здоровым”.

Коснувшись нанесенной на грудь печати, Абель резко выбросил вперед свободную руку.  Росчерк голубовато-белого огня почти настиг беглеца, но в последний миг тот успел увернуться. Не останавливаясь, инквизитор нанес еще один удар.  На сей раз не повезло ни в чем неповинному пню, исчезнувшему в ослепительной вспышке. Колдун замедлил бег. А затем, развернувшись, метнул в Глабенау  пепельно-серым сгустком.  Чужие чары ударили Абеля в правое плечо, заставив со стоном повалиться на снег. Он еще попытался подняться, но в глазах заплясали алые сполохи, а ноги стали ватными. 

- Йорген… Мать твою, где же ты… -  успел прошептать инквизитор, прежде чем потерять сознание. 

Холод.  Несколько сильных пощечин. И снова холодное касание чего-то рыхлого и мокрого. Снег.  Точно, снег.  Снег, ночь, лес… Абель судорожно дернулся и открыл глаза.  

- Ну и напугали же вы меня, отче! – на покрытой шрамами физиономии бывшего ландскнехта читалось явное облегчение. – Я уж думал что вы все… Того, то есть. 

- Не дождешься, – инквизитор слабо улыбнулся и, кряхтя от боли в боку, принял сидячее положение. – Долго я был без сознания? 
-  Полчаса. Может, больше, – Абель обратил внимание, что бывший ландскнехт постоянно озирается по сторонам. –   Я не сразу заметил, что вас ранили, святой отец.  Гнался за колдуном, но…Он сбежал. 

Морщась от боли в правом боку, инквизитор с трудом поднялся на ноги. 

- Вы сможете идти, святой отец? – Йорген задал вопрос с деланной небрежностью, но что-то в поведении бывшего ландскнехта настораживало. Бегающий взгляд, эта новая манера постоянно озираться… Проклятье!  Да ведь он напуган! Напуган до полусмерти! 

- Йорген, что ты… - Абель хотел закончить фразу словом “видел”, но  не успел.  Точнее, не смог. Потому что узкую прогалину вдруг накрыло чудовищным ощущением ненависти и безысходности. Это было похоже на тень – если бы эту тень отбрасывала сама Смерть.  

Боль. Распад. Злоба. Вечные муки. Голод.  Жажда крови и чужих душ.  Нечто ужасное двигалось сквозь ночной лес. Нечто ужасное и беспощадное. От этого нет и не может быть спасения. Перед ЭТИМ бессильны любые мольбы.  Ирония судьбы. Ведь они охотились за этой тварью почти целый месяц, а теперь… Теперь из охотников Псы Господа превратились в жертв. 

Глухой звук от удара пехотной аркебузы о землю вывел Абеля Глабенау из ступора. Посмотрев на своего напарника, инквизитор грязно выругался: бесстрашный и циничный Йорген медленно пятился, бормоча пересохшими губами “Символ веры”.  

Недолго думая, Абель со всей силы врезал напарнику по морде.  Как ни странно, это помогло. Бывший ландскнехт все еще был белее белого, но бормотать перестал. И даже нашел в себе силы подобрать аркебузу. В полезности последней инквизитор сильно сомневался, но счел за благо промолчать. 

Огонь, внезапно подумалось Абелю. Им нужен огонь. Метка Лазаря дарует способность видеть во тьме, но любая нечисть страшится чистого пламени. 

- Йорген, кресало и факел! Быстрее, чтоб тебя! 

Просмоленная древесина вспыхнула неуместно радостно.  Что теперь? Теперь – к тракту. Вместе, не разделяясь. Иначе – Абель был в этом уверен, - их ждала участь гораздо хуже обычной смерти. 

… Они почти достигли лесного тракта, когда неведомая тварь решилась, наконец, атаковать.  Мутная волна безотчетного ужаса накрыла их с головой, проникая в самые потаенные уголки души. Прижавшись друг к другу спинами, инквизитор и его спутник вглядывались в окружившую их тьму. Напрасно.

- Сверху!  - только и успел крикнуть Йорген, заметив в ветвях деревьев расплывчатый силуэт. 

Бывший ландскнехт успел увернуться. Инквизитор – нет. Но в самый последний миг, когда чудовище должно было разорвать Абеля на куски, отбрасываемые факелом тени слились в матово-черный щит, отразивший атаку.  Наверное, этому бы стоило удивиться, но времени на это не было.

- Возвращается! – на этот раз штатный палач Абеля даже попытался атаковать. Знакомый ярко-голубой росчерк ударил монстра в корпус, отбросив на добрых десять шагов назад.  Сразу же сильно запахло трупным тленом.

Только теперь инквизитору удалось рассмотреть существо, которое вот уже несколько лет держало в страхе окрестные земли. Когда-то оно, безусловно, принадлежало к человеческому роду.  Теперь же это был сущий кошмар во плоти: покрытая трупными пятнами кожа, деформированный череп, невероятно огромный рот, мечевидные клыки…Рост создания был никак не меньше добрых двенадцати футов, и это при том, что тварь  перемещалась в полусогнутом состоянии. 

“Драугр! –  тварь словно бы сошла со страниц “Бестиарикума”. – Но как же он раскормился!”
Монстр атаковал в третий раз, устремившись к инквизитору, словно пушечное ядро. Сделав шаг в сторону, Глабенау  избежал удара, не забыв угостить тварь хорошей порцией церковного чародейства. Мертвец злобно зашипел… и снова бросился вперед.  Мощь, которая  должна была превратить тварь в пепел, лишь слегка опалила гнилую шкуру. 

- Господь наш Единый! Его это не берет! – щедро черпая силу из метки, Йорген лупил по нежити ослепительно-яркими молниями.  Тварь шипела, припадала к земле, но все равно шла вперед.  Медленно. И неотвратимо.  

“Сила метки небезгранична, а тварь чудовищно сильна. Рано или поздно, но мы ослабнем, и тогда…”
Абель ошибся. Развязка наступила быстрее, чем он думал. Огромный мертвец незаметно подобрался и в следующий миг совершил головокружительный прыжок, оказавшись за спиной бывшего ландскнехта.  В глазах Йоргена  страх сменился удивлением, когда когтистая лапа твари пробила его насквозь, буквально вывернув наизнанку.  

В лицо Абелю щедро плеснуло кровью, и…

… он наконец добрался до предводителя реформистов!  Богато украшенный шлем с плюмажем и закрепленный за спиной штандарт с бегущей гончей не оставляли сомнений. Кто-то из фон Кенхудов! Видишь, Абель? Свали этого еретика – и победа в твоих руках! Давай, раскрои ему башку! 

Удар справа! Удар слева! Проклятье, а этот еретик далеко не из худших! Глабенау  успел отшатнуться назад, и вражеский клинок лишь высек искры из его кирасы. Не желая оставаться в долгу, он атаковал в ответ, метя в гребень вычурного шлема. Враг приготовился отразить удар… который оказался обманкой. Вместо того чтобы рубить, Абель нанес скользящий удар острием клинка. Прямо в горло. Воин с “собачьим” штандартом повалился на круп своего скакуна, захлебываясь собственной кровью. А мгновение спустя тяжелая пуля, выпущенная из кавалерийской аркебузы, швырнула Абеля на луку седла…

… мир плыл, не желая обретать хоть какое-то подобие реальности. Абель одновременно находился в ночном лесу, один на один с кровожадной мертвой тварью. И одновременно он же умирал на поле брани.  Нет, не так. Он уже умер. Двенадцать лет назад. Тогда же – получил второй шанс. Но эта смерть будет окончательной.  

“А может, так и надо?  Просто задумайся о том, кто ты есть. Неужели тебе когда-то казалось, что метка Лазаря – это благословение, а твое служение несет людям свет божий?  Ты – палач. Мясник. Чудовище, созданное для борьбы с себе подобными.  Так не лучше ли будет прекратить все это? ”
Кошмарный мертвец, словно прочитав мысли инквизитора, глумливо ухмыльнулся. Затем резким движением отбросил  в сторону тело младшего дознавателя Ледерсхофа и медленно двинулся по кругу, обходя Абеля слева. В мутных бельмах твари отражался неяркий свет гаснущего факела. 

Метка на груди инквизитора горела огнем. Не отрывая взгляда от ухмыляющегося драугра, Абель одними губами шептал слова заклятий, ведомых только Церкви. С каждым новым словом дарующая жизнь метка раскалялась все сильнее, ему даже стало казаться, что вязь причудливых символов уже просвечивается через одежду. Между пальцами инквизитора стали проскакивать едва заметные молнии. 

Тварь, видя пробуждающуюся мощь церковной магии, с глухим ворчанием подалась назад.  

- Стой! – ярость и жажда битвы затопили сознание Абеля. – Стой, мерзость! А ну, давай сюда! 

Чувствуя дрожь в подгибающихся коленях, инквизитор сделал несколько шагов по направлению к монстру. Абель Глабенау был почти уверен в том, что сейчас он сильнее немертвой твари. Это проклятое “почти” его и подвело: запнувшись о подвернувшийся корень, инквизитор на мгновение подумал о том, что все его потуги  тщетны, и… В этот момент драугр метнулся вперед, подобно черной молнии. Собрав всю волю в кулак, Абель приготовился ударить,  но теперь он отчетливо понимал: его сил недостаточно для победы.  В лучшем случае он лишь сумеет уцелеть, а в худшем…  

Время замедлило свой ход.  Застыли в воздухе сорвавшиеся с пальцев инквизитора искры, замерла занесенная для удара мертвячья лапа.  И взметнулось до небес пламя почти погасшего факела, без следа пожирая окружающий мир.

Ржаное поле было затянуто густым туманом. Значит, он снова здесь. Или правильнее будет сказать “тогда”? Впрочем, какая разница. Тихий шелест спелых колосьев и прохладный туман куда лучше отвратительной твари, которая вот-вот оторвет ему башку.  Не исключено, кстати, что уже оторвала. А все это – начало долгого пути в рай. В рай, как же! Абель угрюмо расхохотался. Да уж. В окровавленном доспехе на “три четверти”, с рейтарской перевязью  и кавалерийским палашом в руках. 

… В какой-то момент инквизитор понял, что он тут не один.  В белой мгле угадывались смазанные силуэты. Слышался приглушенный скрип доспехов и жалобный шелест приминаемых колосьев. 

- Здраствуй, Абель. 

Вздрогнув от неожиданности, он обернулся.  

Совсем рядом – только протяни руку, - стояли мертвецы.  Абель Глабенау знал их всех. Малыш Иероним, рябой Карл, двое неразлучных друзей Отто и Ганс.  Чуть  в стороне – Грегор Одноглазый  и Питер Свинопас. 

Веселые рейтары из Гонесбурга.  И не только они: вместе  с его соратниками стояли и давние враги. Кто назовет лучшего миротворца, чем его величество Смерть? 
- Я… - голос инквизитора дрогнул. – Я рад, что все наконец-то закончилось. Это поле… Оно и мое тоже. Видит Бог, если бы не церковники, то…

- Еще ничего не закончилось, старый друг, – покачал головой Одноглазый. 

- Не для тебя. И не для нас,  – Рябой Карл тряхнул головой, отбрасывая волосы с лица. 

Тени. Танец теней, который преследовал его все эти двенадцать лет. Метка Лазаря даровала ему жизнь. И накрепко связала с друзьями, павшими под Шнельфлоссом. 

- Не только с друзьями, – без шлема воин с “собачьим” штандартом был очень похож на свою сестру. На урожденную графиню Бриггиту фон Кенхуд.

Абель Глабенау помимо воли сжал рукоять палаша, и погибший наследник Кенхуднейзе печально  рассмеялся.

- Та война давным-давно закончилась. Но ты все еще готов сражаться, да, Абель? Биться до конца, биться до победы? Просто скажи, это ведь единственное, что двигало тобой все эти годы, верно?
Хайнц фон Кенхуд был прав. Только сейчас и только здесь, Абель наконец-то понял. Жажда битвы. Горячка погони.  Опьяняющее чувство страха.  Только испытывая эти чувства, он чувствовал себя живым. В остальное же время…

Призрак убитого врага положил на плечо Глабенау руку в латной перчатке.

- Мы с тобой были очень похожи при жизни. Верили искренне. Сражались – до последнего вздоха. И жаждали сражаться даже после смерти. Ты знаешь, что представляет из себя метка Лазаря?
Инквизитор отрицательно помотал головой.  В голове его снова стучали боевые барабаны ландскнехтов Гонесбурга,  а конная лавина кирасиров-еретиков неслась ему навстречу. Поле. Смертное поле. Это все, что он помнит из своей предыдущей жизни. 

- Мертвые в чем-то счастливее живых. Мы  уже не страдаем. И для нас открыты многие тайны, – Хайнц улыбнулся уголком рта. – Неуспокоенные души существовали всегда. Сильные духом люди, не желающие мириться с фактом собственной смерти.  Негодяи, которых страшило посмертие. Несчастные, которые так и не поняли, что они уже мертвы. То, что иерархи Регуляристской Церкви называют “меткой Лазаря” – всего лишь способ удержать душу в телесной оболочке.  Направив ее владельца по одному-единственному пути, дав ему одну-единственную цель. Ту самую, которой он был одержим перед смертью. 

- После той битвы, Абель, должно было возродиться двое.  Но… Тот, кто даровал тебе новую жизнь, был или неопытен, или… преследовал какие-то свои цели. Тебя вернули.  Привязав к  тебе при этом и добрых две сотни душ тех, кто погиб вместе с тобой. Ты же видел тени? Твои друзья. Твои враги. Те, кто был тогда рядом.  

- Я не хотел этого, – едва слышно прошептал инквизитор. 

- Все это неважно, старый враг, – продолжил свою речь фон Кенхуд. – В конце-то концов, тебя могла ожидать и более страшная участь. 

Мертвый рыцарь на мгновение замолчал. А затем заговорил вновь:
- Я остался в этом мире. Но не как возрожденный, а как призрак.  Невольно стал причиной безумия своего отца…  Я говорил тебе,  что мертвые не страдают? Я лгал. В конце концов, моя сестра Бриггита обратилась к инквизиции. Ее намерения были благими, но… Тебе хорошо известно, куда ведет дорога, вымощенная этими самыми “благими намерениями”.  Они забрали мое тело из Кенхуднейзе. И превратили его в кровожадного драугра. Мертвеца, который делается все сильнее с каждой новой жертвой. 

- Они? 
- Инквизиция, Абель. Йерархи Святой и Истинной Регуляристской Церкви. Им нужен повод для новой войны.

Верно. Об этом говорил и почтенный Яков Хаммрут. Ожидание новой войны слышалось и в высказываниях бургомистра Шварцбрюннера.  А разве можно придумать лучший повод для новой войны, чем еретичка-реформистка, натравившая на округу дьявольское чудовище? Но… Разве может он что-то изменить? Живой мертвец без памяти, но с устремлениями? 
- Чего ты хочешь от меня? – выдохнул наконец Абель.

Хайнц фон Кенхуд снова улыбнулся и вложил в руку инквизитора черный меч с волнистым клинком.

- Для начала – доверши то, что не закончил двенадцать лет назад. Убей меня. И освободи всех нас. Освободи…

Ржаное поле, туман, мертвые друзья и враги исчезли. Абель Глабенау снова оказался в ночном лесу, один на один с кровожадной тварью. Но когда мертвец уже почти сомкнул свои смертельные объятья, инквизитор нанес один-единственный удар. Черным клинком, словно сотканным из тени. А потом… Потом он потерял сознание. 

Абель очнулся с первыми лучами солнца, пробившимися через лесной свод.   Кряхтя, инквизитор поднялся на ноги.  Жутко болел правый бок, задетый  чародейством  доморощенного “колдуна”,  а все лицо было покрыто запекшейся кровью. Драугр все-таки сумел его достать. Но Абель Глабенау остался жив. А драугр – нет. 

Если быть точнее, то немертвая тварь   просто исчезла, подумал Абель, глядя на обнаженное тело Хайнца фон Кенхуда, лежащее на подтаявшем снегу.  

- И ведь не скажешь, что первый раз я убил тебя двенадцать лет назад, – с легкой печалью в голосе произнес инквизитор. – Что ж. Пускай земля будет тебе пухом,  мой заклятый друг. 

Фон Кенхуд улыбался, глядя невидящими глазами на солнце.  А на его груди чернела причудливая вязь церковной метки. 

Ближе к вечеру Абель Глабенау выбрался на лесную дорогу.  Задумавшись на долю мгновения, инквизитор выругался непонятно в чей адрес, а затем уверенно захромал в сторону Кенхуднейзе. Вряд ли госпожа Бриггита будет рада его видеть, но, как бы там ни было, он заставит себя выслушать. Ради нее самой. И ради упокоившегося наконец Хайнца. Что потом? Об этом Абель не задумывался.  Без Причастия он проживет на этом свете еще месяц, максимум – два.  Если начнется война, или за Бриггитой вдруг приедут церковные Псы – этих нескольких месяцев как  раз  хватит, чтобы поучаствовать напоследок в чудесной битве. А большего ему и не надо.

- Чудесная битва. Славная битва, – произнес, смакуя, каждое слово Абель и расхохотался. 

Впервые за последние двенадцать лет он знал, что и для чего он делает. 
