Приди на помощь моему безверью
Все храмы были разрушены, священные огни затушены, статуи разбиты, алтари обезбожены, а храмовые сокровища были расхищены так давно, что об их существовании не сохранилось даже памяти.  Боги оставили этот мир и не обещали вернуться. Этот факт был давно и прочно усвоен людьми, и все что они делали, они делали исходя из этого знания, первого из приобретаемых детьми. Впрочем, дети уже давно не верили в то, что боги существовали хоть когда-либо. Пустые, открытые четырем ветрам, забытые храмы стояли по всей стране, медленно превращаясь в пыль. Даже и следов былого величия, так часто присущего былым кумирам, не осталось в этих заброшенных зданиях. Храм в этом городе не был исключением. Рожденный для помощи и защиты, для служения и любви, он был забыт и не нужен, он был лишен человеческой веры в чудо, а значит и самого смысла своего существования на этой земле, и потому он медленно погибал, медленно еще и потому, что сам он продолжал верить – верить в человека и в свою нужность ему, и продолжал бороться за свое каменное существование, день и ночь пытаясь докричаться до проходящих мимо людей. Но люди не слышали. Не могли слышать. 
О том, что когда-то были боги, Лоре знала от старой прабабушки. Когда Лоре еще была совсем маленькой, а прабабушка была еще живой, она рассказывала маленькой девочке сказки о своей молодости, и в этих сказках людям всегда на помощь приходили сильные и добрые боги. Сказки Лоре нравились и как любому ребенку ей нравилось думать, что это не совсем сказки, что так бывает на самом деле. А потом прабабушки не стало, а добрые боги не пришли, чтоб вернуть ее, они даже не ответили Лоре, когда та плакала по ночам и звала их, и Лоре поняла, что это все были глупые придуманные истории, и что мама и папа правы и богов нет, и никогда не было. После того как прабабушки не стало, сказки Лоре стала рассказывать бабушка. Бабушка не знала сказок про богов, и она рассказывала сказки про храмы. Про то, что когда боги ушли, они оставили после себя храмы – свои дома, и назначили в них служителей. И когда  у человека было горе, он шел к служителям и они находили слова, после которых горе уходило и больше никогда не возвращалось. А если человеку нужно было убежище или защита, то он шел в храм, потому что никто со злым сердцем и злыми помыслами никогда не мог переступить порог храма. То, что это всего лишь сказки Лоре знала и сама, без всяких подсказок. Когда однажды ночью на город напали черные наемники Каргара, многие пытались прятаться в храме, где и были убиты, а сам храм был разграблен и разгромлен. Статуи были разбиты, алтари осквернены, и только сами здания не были тронуты, то ли в насмешку, то ли по причине лени. И такое было по всей стране. Нигде и никого не смогли спасти воздушные храмы. А потом наемники ушли, оставив после себя голод, разруху и отчаяние, и забрав последние жалкие остатки веры. Это было очень давно, сотню лет назад. С тех пор мало что изменилось. Страна платила победителю непомерную дань, и два раза в год черные наемники проходили по стране огнем и мечом, насилуя, убивая и грабя. Официально это называлось «усмирение непокорных». Хотя в то, что в стране после стольких лет убийств и усмирения могли остаться хоть какие-то непокорные,  Лоре верила слабо, но спросить об этом было некого, разве что самих наемников. То, что от наемников надо прятаться как можно быстрее и как можно лучше, было еще одним самым важным знанием, которое дети приобретали с первых дней жизни. И Лоре тоже об этом знала, и всегда неукоснительно следовала этому правилу, иначе ей бы не удалось дожить до своих лет, но сегодня она совершила ошибку. Впрочем, ошибку сегодня совершили многие. Никто не ждал черных наемников всего через месяц после того как они ушли. Раньше они никогда не возвращались. Раньше, но не сегодня. И еще раньше они всегда приходили со стороны степи, а сегодня лавиной хлынули со стороны гор. И этого тоже никто не ждал. Сегодня слишком многие совершили ошибку. Свою ошибку Лоре поняла, когда на встречу из маленького переулка, в конце которого находилось ее убежище, выскочил огромный перепачканный кровью воин. Ноги Лоре без участия разума понесли ее в сторону храма. Что это было: заговорила ли в ней глупая уверенность городского жителя, уверенного в том, что дом может защитить всегда и от всего, или проснулась дремавшая в крови память предков,  твердо знающая, где искать убежища, или же старые бабушкины сказки всколыхнули в ней надежду, что злонамеренный не сможет перешагнуть порог дома бога, Лоре не знала об этом не в тот миг, когда ноги несли ее в сторону забытого людьми здания, ни много позже. Но влетев в храм, у которого не было дверей, потому что он всегда должен быть открыт для приходящих, и не было стен, чтобы четыре ветра могли свободно обдувать его, Лоре подбежала к алтарю, единственному сооружению среди воздушных колонн, возле которого еще хоть как-то можно было спрятаться, и вцепилась горячими, влажными от страха ладонями в выщербленный временем камень, с одной только безумной надеждой на помощь и дикой верой, что помощь придет. 
Он давно уже ни на что не надеялся и ничего не делал. Он был бессилен, когда сотню лет назад в его стенах убивали, когда рушили статуи, когда его проклинали оставшиеся в живых. Был бессилен, потому что они, приходившие к нему за помощью, не имели веры в то, что он может помочь, и он не мог. Так он был устроен богами и не было его вины в том, что без живой и горячей веры он был всего лишь грудой изящно сложенных камней. Он давно уже безучастно смотрел на то, что происходило вокруг него, зная, что все равно не сможет помочь. Он знал, что совсем скоро его колонны рухнут и даже и следа не останется от него на этой земле. Но эта бегущая к нему девушка всколыхнула в нем былую память, память о тех временах, когда он еще мог помогать. И чтобы спасти эту, бегущую к нему за защитой, он готов был рухнуть и погибнуть, но чудо, более невероятное, чем все те, что он видел за долгие века своего существования, чудо на которое он перестал надеяться, обрушилось на него потоком горячей безумной веры, и храм проснулся.
Лоре не знала сколько времени прошло. В себя ее привела боль, проснувшаяся в судорожно сжатых пальцах. Но придя в себя, Лоре решилась выглянуть из своего ненадежного укрытия и, вопреки сотням острых иголок впившихся в онемевшие ноги, она осторожно приподнялась над алтарем и осмотрелась. Никого не было видно, но Лоре знала, что это еще ничего не значит: гнавшийся за ней наемник вполне мог где-нибудь спрятаться, хотя зачем ему это было делать, Лоре не знала. Но и прятаться дальше у нее уже не оставалось смелости. Потому медленно и осторожно она вышла из своего укрытия и огляделась. Наемник обнаружился за стенами храма. Он лежал на земле и не дышал, и вообще не был похож на живого, но Лоре просидела в храме возле колонны до поздней ночи, чтобы убедиться в том, что он действительно мертв и ей ничего не угрожает.  И уже при свете звезд, пугаясь каждой тени, добежала до дома, где ее никто не ждал. Слишком многие в тот день не успели добежать до своих убежищ, и родители Лоре были в их числе. Полночи проплакав возле окна,  утром Лоре собрала свои вещи и переехала жить в храм, вне его стен ей было страшно. А наемник он ведь так и не вошел внутрь, думала Лоре, обустраивая для жизни маленькую комнатку в дальнем углу за алтарем. 
Первым, кого спасла Лоре, поселившись на новом месте, стал немолодой белый кот.  Потерявший в дни налета хозяина, он как-то забрел в гости, да так и остался жить. С котом было не так скучно и не так страшно по ночам,  когда перешептывались под потолком ветра. Правда кот требовал еды, и был достаточно ленив, чтобы находить ее самому, и Лоре пришлось заняться хозяйством. Недалеко от храма, чтобы можно было легко добежать, возле старых одичавших фруктовых деревьев, она разбила огород, а по ночам ходила к реке за рыбой. Кот оставался сторожить хозяйство и дом. Лоре и сама не заметила, как стала считать храм своим домом, но он действительно был ее домом и она заботилась о нем как могла. Она убрала весь скопившийся за столетие мусор, подмела пол, вымыла алтарь. Она не могла заделать дыры и вернуть статуи, но она украсила всё вокруг цветами, и развела в новом доме огонь, в том же самом месте, где когда-то горело священное пламя богов. Правда огонь этот она использовала не столько для молитв, сколько в бытовых целях: согреться и приготовить еду, но каменному храму это было не важно. В его стенах снова горел огонь, живое пламя, его сила и мощь, его жизнь. И медленно, каждый день понемногу, храм оживал. Он снова был нужен, он больше не был грудой никчемных камней, старым убогим зданием, загораживающим дорогу, он стал чем-то большим, как когда-то. Нет, он не был храмом - священным местом для молитвы и песнопений, он снова был домом, местом, которое любят, местом, куда всегда возвращаются из самых  дальних и опасных странствий, где в очаге горит огонь.  Он был домом, домом, который любит и заботится о тех, кто доверил ему свой покой. Он поднялся к самому небу и раскинул руки, обнимая старый заброшенный прихрамовый сад, и площадь, потянулся еще немного и накрыл рынок, громко, что было сил, прокричал он: я вернулся, я здесь. Чтобы они знали, что он снова с ними, что он защищает их и им больше нечего бояться. 
Сначала Лоре пришлось смириться с утренним пением птиц. Это наверное было прекрасно и волшебно, если бы только эти безумные птицы не начинали заводить свои песни в такую несусветную рань, еще раньше чем в храм проникали первые лучи солнца. Лоре пыталась с ними бороться: прогоняла их, рассыпала зерна на дальней стороне сада, ставили силки и относилась птиц так далеко от своего нового дома, насколько хватало смелости, но птицы возвращались и каждое утро начиналось с их жизнерадостного пения. Пришлось смириться и привыкнуть. Затем пришлось смириться со щенком, которого в зубах притащил кот. Где он нашел это полузадушенное существо и зачем решил принести его к ним, Лоре не знала, но выкинуть щенка не могла. Пришлось ловить больше рыбы, чтобы излишки обменивать на рынке на молоко и хлеб, и с удвоенной силой взяться за огород. И все было бы чудесно, но этим дело не ограничилось. Вслед за щенком в храм забрело еще двое. Это были двойняшки лет пяти, брат и сестра, очень худые и очень голодные. Они не помнили ни имен своих родителей, ни собственных. И конечно не знали где их дом. Судя по их виду скитались они уже давно, и родители, если бы таковые были, давно искали бы их по городу, но на рынке Лоре ничего такого не слышала.   Больше всего Лоре хотелось, чтобы пришел добрый и сильный герой и все исправил: прогнал злых врагов, защитил от ужасных чудовищ, вернул папу с мамой, построил теплый и красивый дом, и всегда стоял на страже мира и спокойствия. Ну, или на худой конец, помог вскопать огород. Но герой не спешил появляться, а кормить четыре голодных рта минимум раз в день требовалось. Еще этим ртам требовались четыре стены и крыша над головой, одежда… и не важно было, есть ли у Лоре силы и умения все это обеспечить, надо было и все. «Нет слова «не могу», есть слово «не хочу». Нет слова «не хочу» есть слово «надо»», часто повторяла ей мама, когда Лоре пыталась отлынить от кого-нибудь занятия под предлогом, что не может это сделать: будь-то уборка дома или занятия с учителем письму. Вот и сейчас: надо. А если надо значит надо. Надо сбегать утром на реку и наловить рыбы, надо пойти на рынок и продать ее или обменять на молоко и хлеб, надо полить огород, и накормить кота, растущую собаку и двух детей, надо убрать в храме, потому что это их дом, а дом надо держать в чистоте, надо принести дров, чтобы не гас огонь, надо сшить из своих старых вещей новые наряды, и надо положить еще хотя бы два камня, если хочется достроить дом. Впрочем, достроить – это было большим преувеличением. Просто всерьез задумавшись не столько о крыше над головой, которая у них была, сколько о стенах присущих каждому дому и отсутствующих в храме, но, при этом боясь уйти от старого храма слишком далеко, Лоре решила построить дом возле храма. И, выбирая для этой цели подходящий участок, наткнулась на развалины прежнего жилища храмовых служащих. От некогда большого и гостеприимного дома, в котором жили служители, остались груды каменных развалин да намек на основание дома, но Лоре было довольно и этого. В отличие от многих она не очень любила начинать с нуля там, где уже что-то кто-то когда-то придумал. И она стала строить новый дом, когда у нее было для этого время. Жизнь Лоре была слишком занята каждодневными рутинными занятиями, чтобы обращать внимание на что-либо еще, и поэтому появление в ее дом ветхого и немощного старика, который держался на ногах только каким-то чудом и вопреки всем законам жизни, прошло мимо нее.  
Каждый день в одно и то же время к храму приходил старик. Он медленно поднимался по четырем ступеням, проходил четыре пролета между колоннами, доходил до алтаря и там перед огнем опускался на колени и на какое-то время замирал. Затем он доставал из своей холщовой, весящей на боку сумки, четыре ломтя хлеба, оставлял возле огня и также медленно, грозя развалиться на ходу, покидал храм. После того как он уходил, двойняшки забирали хлеб, чтобы добавить его к их скромному вечернему рациону. Именно они и поведали Лоре о странном ежедневном госте. Лоре только радовалась этому небольшому дару, даже если он и предназначался не им. Она была уверенна, что боги не стали бы возражать. Но однажды возвращаясь с рынка домой, она обнаружила того самого старика на ступенях. Он сидел, устало закрыв глаза, и было ясно, что у него не осталось сил, чтобы идти куда-то. Воспитанная в духе человеколюбия, Лоре, заметив, что кому-то нужна помощь, уже не могла пройти мимо, и потому, выругавшись про себя, все же подошла к незваному гостю.  Сначала она просто хотела проводить этого старика к нему домой, но подойдя ближе, поняла, что он слишком изможден и ей пришлось отвести его к себе в жилой уголок и, уложив на свою постель оставить его отдыхать, надеясь, что этого будет довольно. И вскоре занятая одновременно прополкой огорода и кладкой кирпичей для нового дома, она забыла о незваном госте, пока к ней не прибежали возбужденные двойняшки и не сообщили, что старик пришел в себя, и после того как они напоили его молоком, он попросил позвать ее. Раздосадованная, как любой человек, которого отвлекают от дел, Лоре все же пошла на зов, надеясь в первую очередь, что ей повезет узнать где живет этот старик и проводить его домой, чтобы вернуться к своим делам уже без страха быть прерванной.
- Кто ты? – спросил старик, как только она подошла к нему.

- Меня зовут Лоре, и  я здесь живу.
- Давно? 

- Ну, не очень, если честно, а вы против? 

- Странно.

- Что странно? А где живете вы? Давайте я вас провожу домой или может, позову ваших родных? 

- Как ты сюда попала? 

- Во время нападения я тут спряталась и с тех пор и живу. 

Старик долго всматривался в ее лицо, словно пытался найти там какие-то надписи и расшифровать их, что–то бормотал про себя, снова и снова заглядывая в ее глаза, пока Лоре это в конец не надоело.

- Давайте я все-таки схожу за вашими родными? – попыталась она еще раз воззвать к разуму этого явно не совсем нормального старика, и с ужасом гоня от себя мысль, что он будет еще одним прибавлением к ее семье.  

- Кто бы мог подумать, - пробормотал старик, словно не слыша предложений Лоре, - кто бы мог подумать, что все так просто.

- Вы о чем? 

- Ты что-нибудь знаешь о богах? – спросил старик, схватив ее за руку. 

- Да, мне бабушка рассказывала про богов, которые здесь жили давно, и про храм, что это был их дом. Но боги оставили свой дом и нас, так что не думаю, что кто-нибудь будет недоволен тем, что я тут живу, - добавила Лоре на всякий случай. 
- Я научу тебя молиться, - сказал старик 

- Молиться? Это что такое? 

- Когда ты молишься, - улыбнулся старик, - ты разговариваешь с богами, и где бы они не были, как далеко они бы не ушли, они всегда услышат тебя и всегда придут на помощь.

- Вы меня, конечно, извините, но я вам не верю. Что-то я не заметила особой их помощи за последнее время.

- А ты им молилась? – спросил старик.

Лоре вынуждена была промолчать.

- А если ты им не молилась, как они могут узнать, что тебе нужна их помощь? Люди привыкли обвинять богов в глухоте, совсем забыв, что сами они хранят молчание. Я научу тебя молиться и тогда, когда тебе потребуется помощь, ты сможешь о ней попросить и тебя услышат.

- Откуда такая уверенность? Ведь вас они, кажется, не слышат, хотя вы тут каждый день молитесь, - возмутилась Лоре 

- Ты ведь не знаешь, о чем я молюсь, чтобы так говорить, и потом, они послали мне тебя.

- Никто меня не посылал – снова возмутилась Лоре, - я тут живу.

Но старик только отмахнулся от ее возмущения и стал читать вслух молитву, заставляя Лоре повторять ее за собой. 

Уже вечером в храм пришел худенький подросток, оказавшийся внуком назойливого старика. Мальчик потратил весь день, бегая по городу в поисках дедушки и только под вечер решил заглянуть в храм. По мнению Лоре, это свидетельствовало не лучшим образом об умственных способностях парня, если он в последнюю очередь пришел искать туда, где логично было поискать в первую очередь, но свое мнение она оставила при себе, так как искренне опасалась, что обиженный подросток просто оставит дедушку ей, а у нее и так было о ком позаботиться. Старик ушел и больше никогда не возвращался. Сначала Лоре решила, что он заболел и скоро вернется, но время шло, и больше никто не опускался на колени возле ее домашнего очага. Первое время Лоре ждала, потом перестала, завертевшись в повседневных делах и новых заботах из-за приближающейся зимы.  А потом пришло время усмирения. Черные наемники пришли как обычно со стороны степи, но число их было в сотни раз больше обычного, и пришли они не как порыв ветра, разрушительный, но проходящий, они пришли, как приходит зима, медленно и надолго, но от того не менее безжалостно. Они вошли в город со стороны степи и медленно и методично начали сжигать дома и убивать всех встречающихся на пути. Они заглядывали  в  каждую канаву и в каждую кучу мусора, не оставляя никакой возможности спрятаться или убежать. Но Лоре и не думала бежать. Одна она еще могла надеяться на быстроту своих ног, в компании двух детей, кошки и собаки, без каких-либо средств передвижения, надеяться было почти не на что. Все что оставалось у Лоре это ее память о прошлом чуде и вера в то, что чудо может повториться. Прижавшись спиной к алтарю, Лоре была совсем парализована страхом, когда в храм вбежало несколько людей. Впереди них был тот самый подросток, который когда-то пришел к ней в поисках дедушки. С ним было несколько детей. Мальчишка бросился прямо к Лоре, глаза его были  немного безумными, а в руках он сжимал длинный нож. 
- Дедушка, - задыхаясь от быстрого бега, прокричал он, - дедушка сказал, что мы должны спрятаться здесь, если они снова придут. Он сказал, ты поможешь.

- Ну что я могу, - в отчаянии закричала Лоре 

- Молиться, - выдохнул мальчишка, крепче сжимая свой нож, - ты можешь молиться, а я могу сражаться.

Возможно, в другое время Лоре и показалось бы это нелепым, но сейчас, видя зарево горящих домов и слыша приближающуюся поступь наемников, она могла только упасть на колени перед горящим огнем и начать молиться. Две пары черных глаз, смотрящих на нее с присущей только детям доверчивой верой придали ей уверенности, что боги ее обязательно услышат, потому что теперь они знают что ей нужна помощь.

Горячий крик о помощи, обличенный в такие знакомые и привычные слова, ворвался в его сон и вырвал из смутных грез о былом. Та девушка, к присутствию которой в своих стенах он давно привык и даже радовался, звала на помощь словами молитвы, которую он и сам уже давно забыл. Он стряхнул с себя остатки сна и огляделся и то, что он увидел его ужаснуло и разозлило. Его город, город, охранять который его оставили,  медленно умирал. Но теперь  у него была не только сила, дремавшая без пользы сотни лет, теперь у него была возможность использовать эту силу и всю свою выстраданную боль и злость, всю свою некогда бессильную ненависть он обрушил на них. Тех, кто так долго был причиной его страданий. 

Ни в тот день, ни много лет спустя Лоре так и не узнала что же на самом деле произошло с наемниками. Вцепившись в край алтаря, Лоре зажмурилась от страха и только молилась до тех пор, пока на ее плечо не опустилась чья-то рука и голос, удивленный и немного дрожащий, не сказал что все кончено. Только тогда она открыла глаза, но еще долго не могла встать и выйти из своего убежища на площадь. Многочисленные очевидцы спасения города рассказывали много историй, которые со временем обрастали новыми подробностями, как правдивыми так и не очень, а из этих историй складывались легенды, из легенд вырастала новая книга богов, но Лоре, сама не зная почему, никогда за долгие и счастливые годы своей жизни так и не услышала этих историй, не прочла этих книг и никогда не говорила о том дне, словно не желая знать подробностей чуда, а самое главное она  так и не набралась смелости покинуть свой новый дом навсегда.
Шло время, сменяли друг друга месяцы и годы, складываясь в столетие. Разрастались города, страны меняли свои границы и очертания, менялась скорость кораблей и одежда людей. Изменился язык. Неизменным остались только храмы четырех ветров. Раскинутые по всей стране, открытые всем ветрам, всегда готовые дать приют ночному страннику и убежище беглецу, они шепотом переговаривались между собой, присматривая за людьми. И днем и ночью горел в храмах живой огонь, возле которого можно было согреться зимой, и на котором всегда можно было приготовить себе сытный ужин, если уж так сложилась судьба. И, наблюдая за проходящим мимо временем, он знал, что там, среди этих беззащитных и занятых каждодневными проблемами людей, всегда есть тот, кто верит, верит, несмотря ни на что и вопреки всему, и эта вера давала ему силы жить дальше, помня, как уходящие в мир людей боги, оставляя их на страже, обещали вернуться. А глядя ясными ночами на звёздное небо, он вспоминал о маленькой девочке, которой хватило смелости поверить, когда это казалось невозможным и о старике, вспомнившем о том, что люди и есть те самые ушедшие боги и подарившим ему веру в то, что однажды об этом смогут вспомнить и все остальные. Надо было только дождаться, а он умел ждать.
