Космос маленький, за углом встретимся

Как на гору ни взбирайся – вся дорога не видна.
Не умеешь – не берись,
Не умеешь – но дерись.
Вот такая вот простая, удивительная жизнь!

Алькор

Солнце отрешённо посмеивалось в небе, но мне было — не до него.

Моё внимание упорно пытались привлечь зелёно-лиловые облака сирени и светло-серые мазки выцветающего асфальта. Я рассеяно поглядывала на них, насвистывая «Трёх танкистов». А меня изумлённо разглядывал неунывающий день.

Прозрачно-голубой хрусталь небосвода, редкие белёсые облака, теплынь. Центр города. Широкая светлая улица. Справа — поток машин, за ними — железнодорожная насыпь со старинной торопливой синичкой-электричкой. За насыпью виднелся только шпиль Академии Наук. Слева — трамвайные пути, пятиэтажки, за их крышами — плотная, похожая на полноватую бабушку в кумачовом выцветшем платье и в зелёной панамке, Пороховая Башня и статный, воздушный крепкий дедушка — собор святого Петра, у дороги — широко разлившаяся сирень. Впереди — прямо-таки степной простор там, где улица вливается в набережную Одинадцатого Ноября. И — огромное небо над головой.

Старый Город — стык трёх, нет, четырёх эпох: средневековья с его церквями и узкими улочками, югендстиля с вычурными домами, двадцать первого века с его асфальтом, машинами, трамваями, старушками-остановками — и неуловимо вплетённого двадцать третьего века. Последний проникал всюду цветущей сиренью, поющим воздухом, залётными гравиплавами в облаках и самой весной.

Обходя выросший ниоткуда древний треугольник рекламного стенда, я подмигнула своему отражению. С блестящего пластика на меня задорно глянула загорелая девчушка лет шестнадцати, невысокая, в голубой куртке и светло-голубых бриджах с тысячей карманов. Бандана цвета хаки на белых (с саваном, вслед за моими одноклассничками, не сравнивать, а то в него же и заверну) волосах до плеч. Через плечо — сумка наподобие старинного планшета, в глазах — тысяча чёртиков.

Да, я блондинка, посему иногда меня считают дурой. Ну и сами не умнее... 

А сейчас – запрыгнуть в автобус, и позволить весёлой «тройке» увезти меня до конечной – до грузопорта, что за Вакарбулли. Времени полно, десяти ещё нет, успею! Вылет в 11.00, всё подготовим высшим классом... И с новым вторым пилотом познакомимся. Жаль, Бет ушла в декрет, ну да ладно – голофоны ещё никто не отменял, перезваниваться будем часто, а сейча я с людьми предпочитаю знакомиться не за в минуту до вылета.
Шагуловые
 голубоватые плиты, угловатые контейнеры, пологие широкие пандусы, углубления рамп, глянцевые рохлы, автоматизированные регуляторы и погрузчики, головные, грузовые, лабораторные модули, ум галдящих голосов, глухой гул кораблей — грузопорт «Глюонная Лагуна».

Я шагала и предполагала. Если конкретно — как использовать стандартную метеоритку (метеоритную пушку) против агрессивного корабля, как при почти нулевой маневренности топливного транспортника уклоняться и, желательно, ликвидировать врага.

Когда слишком часто слышишь по новостям об очередном захвате террористами очередного транспортника, это несколько... надоедает. И вызывает стойкое нежелание быть захваченной. Как и не менее стойкое нежелание столкнуться с захваченным кораблём, причём оный вполне может попытаться сделать мне — бяку. Которая мне не нужна. От слова «совсем».

Метеоритка неподвижно расположена в носовой части, под днищем. Её зарядов хватает на случайные астероиды, попадающиеся по пути... Но крупная помеха для астероидов — блошиный укус для корабля. Так специально делается — мало ли случайно кого заденешь... А если мне надо — специально задеть, в целях самообороны?!

Всё, до чего я пока додумалась — переписать скрипт для РМЗ (регулятора мощности зарядов), чтоб можно было особой кнопкой запулить на всю мощность, а не на комариное яйцо. Однако, хотя я довольно опытный пользователь, в программировании я — чайник.  

Итак, что делать?.. Надо найти кого-то, кто сможет это сделать. Как?.. Первого встречного просить не собираюсь — мало ли кто он. Лучше поговорить со своими знакомыми...

Я и не заметила, как добралась до «Эмилии-2».

Похожий на гигантского спрута, рыжий транспортник весь лучился энергией. 8 подвижных опор-разножек и большая сфера грузового модуля с маленькой пилотской кабиной казались гигантским головоногим. Я в шутку как-то назвала «Эмилию» — «Паулем», в честь некогда знаменитого осьминога-предсказателя. А имечко неожиданно прижилось не только у нас с Бет, но и среди персонала. Ещё бы — «Эмилий» (транспортников серии ЭМЛ) — больше двадцати. А «Пауль» — он один такой!

Бодрый сгусток оптимизма неожиданно ожил и помахал одним из передних щупалец-опор. Гадая, кто же так кого разыгрывает, я не удержалась и, дурачась, помахала в ответ. Из кабины вылезла и лихо съехала по разножке полноватая курносая рыжая, под стать кораблю, девчушка, с виду — моя ровестница. Вероятно, новая напарница.
· Приветствую лохматого ската! - полушутливо закричала она мне, спрыгивая наземь. Явно «беря на прочность». Ах так? Ладно же.

· Лохматый скат приветствует конопатого кальмара! — в тон ответила я. Сама не знаю, почему всплыла какая-то дурацкая песенка про рыжего-конопатого. Жаль, не помню, была ли у того рыжего такая же средней длины стрижка, или короче... Отрицать свою лохматовость и скатовость я не собиралась — распахнутая голубая куртка реально широкая. Плюс я патологически не люблю отпираться и оправдываться.

Девчушка оценивающе прищурилась и протянула руку. Представилась: Валька Корцева. Я тоже назвалась — Анка Нэрм, можно просто Анка. Моя новая знакомая удивилась: я нерусская, хоть и чисто говорю? Усмехаюсь: нет, вполне себе русская, просто фамилия северная.

Мы разговорились, быстро перейдя на «ты». Валя оказалась не только располагающим собеседником, но и профи: налёт у неё был немногим меньше моего. Идея об усилении мощности зарядов была признана достойной применения. У Корцевой даже нашёлся знакомый компьютерщик на Марсе, осталось — долететь и договориться.

И вот — мы, пристегнувшись, за пультами управления, двери шлюза наглухо закрыты, скоро — наша очередь на взлёт. Привычная кабина, привычное место. Мы с Валей проверяли показания приборов и датчиков, попутно отрабатывая слаженность действий. Уверившись, что мой комп подключился и действует отлично, я откинулась на спинку кресла. Пять минут, десять, пятнадцать... Моторы уже работали вхолостую. Напарница постоянно рывками наклонялась к дисплеям, вертела в руках стилус, то чесала им в затылке, то клала за ухо, то наматывала на него волосы, под конец  положила в «бардачок» на дверце. 

Лихо, то и дело дёргая себя за короткую чёлку, артистично рассказывала, как она, ещё будучи курсантом, випила на спор три бутылки сидра с пивом, а потом на бутылке с шампанским летала по комнате.

· И вот вижу — что-то светящееся летит и так быстро растёт... смотрю — люстра! Закрываю глаза, отворачиваю, еле увернулась. Лечу дальше, вижу — что-то колючее. Страшно, но не боюсь. Оказалось — кактус-мутант! Не зелёный, а чёрный и весь пёстрый. Это я потом только вспомнила, что мы с Пузырём его водостойкой краской размалёвывали, чтобы убедить начучилища в мутагенности воды из-под крана и устроить недельный карантин! 

Я смеялась, но не верила.

· Тогда вот что слушай. Как-то решили мы нашего механика разыграть. Подсунули ему вместо шланга ужа, перекрашенного под удава. Спрятались за фюзеляжем и смотрим, затаив дыхание. Тот только и запоя вышел (официально, как он нам говорил — переболел малярийным туберкулёзом
), делал всё на автомате, и даже не посмотрел толком. По принципу — если вечером летали розовые крокодилы и белые слоники, почему бы днём шлангу не поиграть в змею?.. Смотал «шланг», одним концом, там где хвост, прикрутил к баку, а второй оставил и только ветошью прикрыл. А тут начальство нагрянуло. Откидывает замначальника ветошь, а тут на него шланг оживший набрасывается! Тот орёт благим матом, отскакивает, потом берёт с пола долото — и давай по змее дубасить! А та уворачивается, уворачивается, потом изловчилась и заглотила галафон из кармана у замнача!.. 

Но вот диспетчер назвал нас, и Валя замолкла. Мы сосредоточились на приборах и приготовились стартовать.

Долгожданное разрешение на взлёт. Напарница включила подачу топлива, я дала команду втянуть опоры. Лёгкая вибрация. Ложементы приняли нас в свои объятия, тихонько заворчали гравикомпенсаторы, бесшумно скользнули затемнители визорных панелей. И вот — мы взмыли в слегка облачное небо, а под нами — отвесом узкий сильный сноп огня.

Как загадочен переход от прозрачной лазури к иссиня-чёрному шёлку!.. Как будто голубая шаль истончается, истончается — и, наконец, растворяется, и остаётся плотная чёрная ткань с искрой или узорной вышивкой звёзд и планет. А наш корабль — стальная игла, за которой тянется огненная нить.

В такие моменты на меня всегда накатывает поэтическое вдохновение... но бдительности терять — нельзя. 

Вот мы и не теряли. 

· Одуванчик, проверь перископ верхнего обзора корпуса! (Одуванчиком, как я уже рассказала Корцевой, меня прозвал механик Лихо за пушистую светлую причёску, так это прозвище и прижилось, мне даже нравилось. Особенно вот почему: одуванчик, когда жёлтый, он солнечный — как я в хорошем настроении, а когда нет — вроде и белый, и пушистый, а заденешь сильно — так пух и облетит, и останется стебель, жёсткий, да ещё и мнимо неприглядный, да ещё и с противным соком...)

· Есть проверка. Всё тип-топ.

· Одуван, затемнители сняла?

· Да.
· Отключай компесаторы!

· Уже.

· Ты разметила курс по кубантам?

· До отлёта. Буратино, скинь мне показания СВ-мера.
· Держи. Ты знаешь, в какой точке пересекаем орбиту Марса?..

· Да, 7 кубант, 4-5-3а. 

· Ты точно уверена? Просто я именно этой трассой ни разу ещё не летала...
· Абсолютно. Валь, спокойно, всё пучком, я тут полгода уже летаю, я знаю, что говорю и что рассчитываю. Лучше скажи, насколько балансер отклонился от нуля.

· Ненамного — на три сотых. 

· Жажду сводки радиомаяка о последних магнитных бурях в нашем районе и нынешний фон.

· Лови. Кстати, не видела моего стилуса?.. Опять я, дурёха, засунула его куда-то, никак найти не могу!

· Видела, в твоём бардачке. Расслабься, старт позади, сейчас до 4-5-3 от нас требуется только скучать за приборами или искать пропавшие вещи.

· Не могу, я должна быть в курсе всего!

· Вот потому ты и Буратино! Хотя это полезно. Главное — меру знай...

· А ты, ты вообще!..

· А я что? Я тихий мирный одуванище...
· Хм, ты говорила, что твои противники тебя не предскажут? А если нам сейчас навстречу — захваченное террористами судно, а?

· Значит, Буратино сунет свой нос в их настройки, а одуван проявит своё полное отсутствие логики и выкинет что-то нежданное. И вообще — не каркай.

· Да я не каркаю, я же пошутила! А ты не знаешь, что ответить!

· Не знаю и искать не буду. Меня сейчас больше мает, почему активность Солнца нечётко кореллирует с твоими данными маяка.

· Да забей, наверняка обычные погрешности! Знаешь же этих программеров похмельных...

· Знаешь, я не жажду сдохнуть из-за некорректных данных. Посему перпроверю.

· Да ладно! Вероятность ничтожно мала.

· Угу. Но я хочу её знать точно. Всё, не мешай, я проверю косвенно.

· Ладно-ладно, но если ты что-то найдёшь, я куплю тебе ящик пива!

· Лучше ящик шоколада. Договорились. Пожелай мне приятного аппетита.

· А вот и не пожелаю!

· Как пожелаешь. Но я не прочь бы ошибиться в своих невесть откуда взявшихся дурных предчувствиях...

Прошло минут пятнадцать. Я сидела, уткнувшись в дисплеи, и высчитывая полные формулы, основываясь на корабельных сенсорах. Формулы высчитывались. А когда высчитались, оказалось, что радиомаяк наврал, правда, немного — на две тысячных...

· Ну, что там у тебя?

· Расхождение в две тысячных.

· Стоило из-за этого так переживать!

· Может, и не стоило. Встретим кого — спрошу обязательно, как у них с корреляцией.

· Ни в коем случае!

· Очень даже в коем! Мне нравятся неточные данные. Так что либо будь добра снабдить меня ими, либо не мешай мне снабжаться самой! Не парься, если что — вали на меня, я им всё обосную.

· Ну смотри!..

· Смотрю.

Мы замолчали. Я усмехнулась и вернулась к компам, пытаясь загнать подальше ощущение чего-то, на редкость пакостного.

Уточнив расчёты с учётом новополученных формульных данных, я загнала те и другие в координатную сетку на главном дисплее и сохранила отдельным файлом. Теперь для передачи всего алгоритма расчёта корелляции нужно было не больше пары миллисекунд.

Встретился патрульный полицейский катер. Нас подвергли тщательному досмотру. Пока проверяли груз — контейнеры с пестицидами — я спросила их пилота о волновавшей меня проблеме. Выяснилось, что они таким вопросом не задались, но данные маяка более приблизительны. Что и требовалось доказать.

В остальном всё оказалось в порядке, и нас отпустили к месту назначения — марсианскому грузодрому. 

Бяка, целиком и полностью оправдавшая моего внутреннего пессимиста, случилась позже.

И приняла вид обычного пассажирника. Но вместо стандартного приветствия мы услышали требование террористской группировки сдаться в плен, не то нас поджарят сразу. Угум, как же, уже бежим сдаваться, только пятки сверкают. Я предоставила Вале, пусть и занервничавшей, но целиком мои настроения разделявшей, исполнять свои прямые обязанности, то бишь, вести деловую трепологию о мирном расхождении, а сама переключила приоритет на метеоритку и усилила антивирусную защиту всех компов. А то мало ли что нам могут переслать господа зложелатели...

Я надеялась на лучшее — что нас не тронут. Но рассчитывала, как всегда, на худшее. 

И правильно рассчитывала.

Буратино их не убедила. Шарахнули по нам метеориткой — для острастки. Ну, тут они нам ничего особо не сделают, разве только визорные панели вдрызг исцарапают... но у нас есть сенсоры и программы в бортовике и на моём деке, прилетим и вслепую. Не впервой лечу.
Обычно пилоты, у кого сдают нервы, сдаются в плен, а у кого нервы крепче, игнорят. Чаще всего — быстренько уходят куда подальше... Оно работает. 

Но мы напоролись на вопиющее исключение. После категорического отказа те довольно предсказуемо ринулись на таран. Я ушла левее, но — пассажирник быстрее транспортника. Для острастки они стали нам передавать трансляцию из своего пассажирского салона. Уроды. 

Я туда не смотрела и не слушала — затребовала у компа максимально допустимые ускорения в различных режимах. Если хочу ликвидировать угрозу — нужно не слушать крики паники, а придумывать подходящее решение. Быстро причём. 

Мне понадобился архив прошлых полётов, который я и затребовала у Буратино. После третьего игнора я недовольно глянула вправо. Валька сидела зелёная, что твоя травка, и сама был немногим лучше тех временно несчастных пассажиров. 

Я выругалась: похоже, только у меня в детстве была постоянная практика абстрагироваться от чрезмерных эмоций родни. И от своих. Отключать внимание от лишних шумов... Кто же знал, что так вот пригодится... 

Зло отключила весь приём данных с пассажирника, наорала на напарницу, чтобы очнулась и дала мне нужную инфу. Не помогло.

Ч-чёрт... мне ещё и штурманствовать, и со всеми связываться... а пассажирник быстрее... а если ещё какие данные неточные?!! а за мной Валя и ценный груз, и тех пассажиров надо спасать... а умирать неохота... ненавижу этот холодок в плечах... ч-чёрт... родите меня обратно, а?! Стоп, откуда тут лишние два пи на два плюс пи эн??? Похоже, это два косинуса угла расхождения, равные нулю, из этого можно вывести вот это... два пи ка плюс вектор аб по модулю... блин, что делать-то?.. надо попробовать утекать отсюда — не будет тарана, не будет и беды... а как?! Он быстрее... намного... я же не привыкла действовать... обычно я в тени, или в страусиной позиции... жуть... так, никакой паники. Изволь действовать, причём быстро.

Ты Анка Нэрм или чучело какое-то? Ты мечтала быть блестящей военной лётчицей? Изволь соответствовать. Настоящий лётчик должен летать свободно на всём, что летать предназначено, и с некоторым усилием — на том, что летать, собственно говоря, не может. Так, кажется, говорил Дзусов?.. Воевать — тоже. Транспортник не предназначен? Предназначим. Я одуван или где?!

И баланс сил я нарушу — в свою пользу.

Максимальные нагрузки — такие-то... отлично. Попробовать сбежать к 8 кубант, 1-2-2. Там летающее мусорокладбище ещё от эпохи покорения Марса. Может, они не рискнут туда сунуться. Или воспользоваться мусором как прирытием...

Но они разгадали мои намерения. Сволочи!

И — сближение, сближаемся... а-а-а! родите меня обратно, не хочу, не хочу, хочу нормально летать под тихим мирным небом... 

Хочешь летать? Действуй. 

По законам логики и физики, шансов у меня не было. Но когда это я их не создавала из ничего?!

В животе — противный холодок. Так всегда, когда уже ничего не изменишь... стоп. Всё ты изменишь, дурища...

Когда я обзываю себя так — значит, выбираю между двумя злами и бешусь от этого. Но руки не опускаю.

Я решила быть непредсказуемой. Буратино, идиотка, накаркала-таки, а теперь сидит, зеленеет... Ладно же. Помирать, так с музыкой. И повоевать напоследок. Высший пилотаж у меня не выйдет — маневренность не та, но вот таран... Я включила скорость на максимум, врубила форсаж и рванулась прямо на террористов. Военные бы сказали — в лобовую. Радары показали, что противник врубил аварийную прямую
. Я знала: за время до столкновения они не успеют её выключить. А я — проскочу в нескольких метрах.

Что и получилось.

Не знаю, от неожиданности ли, от нервов или ещё от чего, но, как только аварийка отключилась, они отвернули, как я и думала. Резко потеряли скорость и получили повреждения в двигателе — но об этом они пока не знали. Или знал пилот, которого они заставляли — если это так — выполнять их приказы.

Я использовала своё нежданное преимущество и рванула по прямой. Из подсознания выплыли слова: не петляй. Иди по прямой, не петляй. 

Не думая, откуда они, я так и сделала. По карте я видела, что меня ждёт строящийся в условиях невесомости какой-то комплекс. Ладно. Там наверняка будут местные службы безопасности, может, они помогут.

Погано-панические мысли уступили место азарту — выйти победителем. Что радует.

Я неслась по прямой, где-то сзади разворачивался пассажирник. Жаль, не знаю его типа, а то можно бы пробить в галанете его технические характеристики и воспользоваться слабыми местами... ладно.

Меня вызвали по внешней связи с коплекса и собщили, что взорвут меня нафиг, если я подойду к ним ближе указанной дистанции.

Идиотка.

Будь я с реальным противником, я бы прошла по самой кромке, дабы преследователя занесло... но там и там — люди. Невиновные... Значит — жаль, но нет.

Отвернула к Марсу, по-прежнему не петляя и не маневрируя. Может, и удастся сбежать...

Преследователь не отстал и постепенно сокращал расстояние. Жуть. Но нет худа без добра — пассажирник не врежется в комплекс.

Меня пробрал озноб, но сдаваться меня не тянуло абсолютно. Особенно после выиграного первого раунда...

Если не выключить форсаж, это приведёт к более быстрому износу двигателей. А если выключить, это приведёт к ещё более скорому отсутствию этих же самых двигателей. Вместе с обоими судами.

М-да... А система стандартной безопасности корабля отказалась работать и пригрозила остановить все программы, если я через 5 секунд не выключу форсаж. Ах, так?! Ну и в баню тебя. Я быстро удалила её из активных программ. На самовосстановление ей теперь — 5 минут, этого хватит... должно хватить.

Вокруг обнаружились непрописанные в бортовой карте какие-то строительства каких-то объектов, судя по обилию вообружённых судов — военных. Ох, мне бы сейчас такие!!! Истребитель хотя бы, пусть самый маленький и старенький!.. Я опасалась, что они даже разговаривать со мной не захотят, уничтожат сразу, так что решила не подставляться. А так... ну летит по нейтральной территории чокнутый транспортник, ну несётся за ним не менее чокнутый пассажирник... мало ли какие у людей в голове тараканы. Может, кто из пассажиров хочет свой груз забрать...

Но на всякий случай я отправила им письменное сообщение с описанием ситуации. Мало ли выгорит, и они помогут...

Чёрт, а разрыв всё сокращается... а-а-а-а! Я идиотша, как обычно, но другого выхода нет...

Астероидный пояс. У-сё, приплыли... вернее, прилетели. Мне, пожалуйста, гробик гламурненький такой да готичненький, надо же хоть раз в жизни прикоснуться к сему прошедшему мимо меня пласту культуры...

Я откинулась на спинку кресла, чувствуя, как меня начинает мутить. Наверняка включается аварийная система, вот и результат... не люблю эти частоты, так погано на нас действующие. Но уж лучше пусть они немного подействуют, чем потом не на кого будет действовать...

Оглянувшись, я заметила ещё более позеленевшую Корцеву. Опа... а я, оказыватся, не одна. Проклятье, я, как всегда, идиотша и индивидуалистка. Эх... была. И буду ли?.. Чёрт, быть или не быть — вот в чём вопрос... 

Эх, моих бывших командиров бы сюда! Эти бы живо разобрались с преследователями и с ситуацией...

А мне сейчас — отдуваться одной. Между двух огней — между тараном сзади и поясом спереди. У-у-уу-уй... Хоть волком вой. Вот и повою. А что? Почему двигателям можно, а мне — нет?.. Напоследок.

Я и завыла. Вполне искренне. 

Впереди встала стена астероидного пояса. Ух ты, а оно красиво!.. Как я понимаю Антиллеса, когда они атаковали кого-то там у какой-то планеты... 

Стоп.

А это идея.

Безумная, но должно сработать.

Да, придумавшие Антиллеса и все Звёздные Войны не были лётчиками... но я-то лётчица... которая любит читать... в том числе и фантастику...

Меня охватило странное чувство: как будто вокруг стало холоднее, а время резко замедлилось. Как во сне.

Как там Антиллес делал?.. Как по льдинам на реке, летал за астероидами, от одного к другому, выбирая наиболее крупные?.. Оно должно сработать. Да, я идиотша, и у меня не маневренный крестокрыл, но у меня просто нет другого выхода.

Перепроверив свои расчёты, я заложила максимально плавный вираж и сбросила скорость. Теперь я мчалась в потоке.

Это оказалось намного легче, чем я думала. Приноровилась быстро; чем-то оно оказалось похоже на любимые мною в детстве компьютерные игры.

И ура.

На четвёртой минуте меня кто-то вызвал. На автопилоте тыркаю на кнопку приёма.

Уверенный мужской баритон. Говорит командор Шосеный. Это альфа-подразделение «Красные соколы», получившие моё сообщение и захватившее пассажирный корабль с нестандартным поведением. Теперь им интересно, где я.

Что-либо выдумывать не оставалось сил. Я честно ответила, что и почему я только что натворила, и что, раз всё свободно, сейчас вылечу вовне, к Марсу, благо я неглубоко забралась.

Каким-то чудом я выбралась из этого ненормального потока. 

Дальше — на меня навалилась такая усталость вперемешку с облегчением, что я еле ворочала языком и пальцами.

Не помню уже, как выполнила стыковку с альфовцами и что и как я говорила с их командиром. Даже имени не помню. 

Помню, вроде они меня отконвоировали до грузодрома на Деймосе. Я ещё мельком удивилась: Марс и его спутники оказались с оч-чень говорящими именами...

Села я нормально, тут же подоспели люди, помогли мне вылезти... Были врачи, были представители служб безопасности... Что-то я им отвечала, но вымотана была — ужас. 

Около недели я провалялась в больнице. Там, помимо общего восстановления и нервного шока (он, сволочь, часто наступает не сразу, а через несколько дней), мне ещё и каки-то очищающие процедуры прописали. Мол, организм слишком зашлакован... А лечение бесплатное, потому что оказание помощи пострадавшим от террористов. Каким боком от них пострадала лично я, кроме сильного напряжения и истощения, до меня не дошло, убедить их не вышло... но ладно, медикам виднее. 

Потом мне сказали, что с пассажирником особых проблем не возникло. Там альфовцы взяли управление кораблём на себя — дистанционное — и посадили на Фобосе. Всё обошлось без жертв, пилоты, экипаж и команда приходили в себя. Террористов взяли тёпленькими, всем троим присудили пожизненное. Никто из них не умел управлять кораблём, они запугали пилотов, но незадолго до моего вхождения в астероидный пояс оба пилота отказались выполнять приказы бандитов. Эти вышли из себя, и в итоге все пятеро пропустили «Красных соколов». Террористы, увидев альфовцев, входящих в кабину, попробовали покончить с собой, но не успели. Я мельком видела их в новостях (не люблю новости, слишком там много несущественного и пустого, просто случайно  попалось) — злющие бородатые морды. Обо мне тоже что-то писали, но, по-моему, я там не при чём, вся заслуга — у доблестных альфовцев. Я так и говорила тем, кто у меня об этом спрашивал. Не помню, откуда их там столько взялось... Смотрели они на меня, как на экзотического зверька, и общение с ними мне быстро надоело. А через два дня министра безопасности Марса почему-то выкинули с поста, и вся больница только и говорила, что о выборах нового министра и о его жёсткой и решительной политике по борьбе с терроризмом. Нечто похожее произошло и на Земле, и в итоге этот кошмарный разгул терроризма постепенно сошёл на нет. А я после того случая решила стать военным лётчиком. Тоже, конечно, сомневалась, выдержу ли железную дисциплину, но мои сомнения разрешил командир той группы альфовцев. Пару раз он ко мне в палату заглядывал, спросил, что я думаю делать дальше. Я честно ответила — не знаю, но, наверное, пойду на истребителя. Ибо больно противное ощущение собственной беспомощности, а гражданских защитить охота, и летать хочу... Он мне посоветовал идти в ПКАПИ (Плутонианская Космическая Академия Пилотов-Истребителей), на альфа-отделение, насчёт дисциплины не беспокоиться — с моей исполнительностью и выдержкой, сказал, что учиться мне там лучше всего, и пообещал, что в благодарность за содействие в поимке опасных антиобщественных элементов поможет уладить дела с внеочередным поступлением (ибо набор курсантов уже месяц как закончился). Я поблагодарила, но особо не рассчитывала на такую удачу. А она привалила, чему я была безумно рада. Хотела потом поблагодарить командира альфовцев, но он куда-то пропал... Ну ничего, надеюсь, ещё встретимся. Космос-то маленький...

�	Шагул — изобретённое в 2155 г.  прочное дорожное покрытие


�	Нет такой болезни :) Зато есть косвенная характеристика персонажей...


�	На самых новых кораблях: этот режим при аварии блокирует все режимы, кроме полёта по прямой без малейших отклонений. Нужен, чтобы при сбоях в цепочке «команда пилота — двигатели» и пилот, и наблюдатели могли чётко просчитать траекторию судна. Отключается раз в 5 минут на 3-4 секунды для корректировки курса.





