Зелёная Слизь
Здравствуйте. Меня зовут Зелёная Слизь. Странноватое имя, не спорю… впрочем, для монстра в самый раз. Да-да, вы не ослышались. Я чудовище, обречённое на одиночество. Жуткое и омерзительное, как и история моего появления на свет…
Однажды, празднуя успешное окончание сессии, три студента-магика накурились запрещённой чудо-травки и пробрались в кабинет профессора зельеварения, где обнаружили котёл с настаивающимся эликсиром. В горячих головах тут же родился план мести за заниженные на экзамене оценки, и в котёл полетели старые носки, горшок с кактусом, клетка с крысами и многое другое... Перемешав получившуюся бурду, студенты прочитали над ней сочинённое на ходу заклинание. Обычно в таких ситуациях происходит маленький или большой бум… но, видимо, в тот день Небожители тоже что-то праздновали. Вместо взрыва котёл изверг мою скромную персону.
Как я выгляжу? О, поверьте, просто умопомрачительно… в плохом смысле этого слова. Представьте себе ярко-зелёную, похожую на желе, неаппетитную массу с огромной зубастой пастью, щупальцами и глазками-бусинками на тонких стебельках (как у улитки). Это нечто и есть Зелёная Слизь.

Как водится среди монстров, я весьма неприхотливое существо. Выживаю в любых условиях, ем всё, начиная от сладостей и заканчивая старыми сапогами. Кроме того, если меня разорвут на сотни кусочков, они снова сольются в единое целое.

Если не считать глаз, у меня нет органов чувств, похожих на человеческие – их заменяет само тело. Например, чтобы узнать, какова еда на вкус, мне достаточно прикоснуться к ней щупальцем. Почти тоже самое с запахами и звуками.
Ах да, чуть не забыла. От меня пахнет клубникой. Очень сильно пахнет. Так сильно, что, по словам некоторых моих знакомых, хочется перестать дышать.
Увидев меня, студенты… нет, не разбежались с воплями ужаса, а, напротив, очень обрадовались. Разве что обниматься не кинулись. Как выяснилось, они приняли меня за поп-звезду Зелёную Слизь, известную своими экстравагантными нарядами и экспериментами с внешностью.
Так я и получила имя.
Мы присоединились к остальной студенческой группе, которая праздновала в баре на окраине большого города, чьего названия, я, к своему стыду, так и не запомнила. Одногруппники моих «родителей» уже изрядно поднабрались, и моё появление встретили с крайним энтузиазмом – сразу же уступили место за столиком, налили полный фужер коньяка и попросили автографы, которые я с удовольствием и раздала.
Как оказалось, алкоголь на меня не действует. Обидно. До сих пор от меня скрыт истинный смысл таких волнующих слов как «нажраться» и «похмелье». Увы, жизнь несправедлива.
В целом, мероприятие прошло просто волшебно. В памяти и по ныне крутятся дорогие мне картины из прошлого – как я, послушно повторяя за студентами, била щупальцами официанток по попам и говорила «Отличная задница, детка!», как на спор съела две припаркованные у кафе кареты, как в сортире тайком от всех целовалась с Женей (Такой милый, полный молодой человек в очках. Кстати, он сказал, что любит меня и даже пообещал жениться! Ах…). 
Но закончилось всё грустно. 
Когда мы, выпив всё, что могло гореть, вышли на улицу, послышался вой сирен, и у бара затормозили три покрашенные в синий кареты. На крышах у них мерцали ярким огнём небольшие лампочки, которые, как я думаю, подчёркивают особый статус своих хозяев. Вполне в духе людей – они вообще помешаны на знаках отличия… Из карет высыпали крепкие ребята в одинаковых доспехах, тоже покрашенных в синий цвет. Позже я узнала, что их называют полицейскими, а занимаются они в основном «стрижкой» и «крышеванием». Странно, не находите? Ведь есть же парикмахеры и строители, которые отлично справляются со своими обязанностями. Зачем создавать службу, которая занимается сразу и тем, и тем? Люди, люди, порой вы ставите меня в тупик…
В тот день полицейские почему-то озаботились моей скромной персоной, хотя ни в стрижке, ни в крыше над головой я не нуждалась. Один из них, усилив голос магией, проорал на всю улицу, обращаясь к подвыпившим студентам: «Отойдите от зелёного демона! Вы можете попасть под огонь!»
Студенты ответили смехом и градом бутылок. «Да мы за Слизь всех порвём!» – заорал Женя, потрясая пухлыми кулачками. Одногруппники поддержали его одобрительными криками. У меня навернулись слёзы на всех моих многочисленных глазах – приятно осознавать, что ты кому-то небезразлична…
Полицейские прикрылись от бутылок большими прямоугольными щитами. Некоторое время они пытались докричаться до пьяных студентов, но те не желали ничего слушать. Что касается меня, то я просто повторяла всё, что делали мои новые друзья – мне казалось это правильным и естественным.
Когда терпение полицейских лопнуло, они бросили в нас маленький металлический цилиндр. Упав на землю, эта штука выпустила густое чёрное облако. Мне дым не повредил – я не дышу в отличие от людей – а вот студентов забило в жёстком кашле. Кто-то попытался колдовать, чтобы очистить воздух, однако спьяну перепутал все слова.
Спасая свои лёгкие, студенты разбежались по кустам. Оставшись одна, я спряталась в здании кафе. Полицейские, зачем-то надев жуткие маски с хоботами, последовали за мной.

Я не буду утомлять вас подробным описанием нашей с ними драки, если, конечно, этот балаган можно так назвать. Полицейские, не тратя время на переговоры, атаковали меня боевыми заклинаниями. Те, что были послабее, просто отскакивали от моего тела и летели обратно в хозяев. Те, что посильнее, разрывали меня на кусочки, которые спустя несколько секунд собирались вместе.
В конце концов, я, зарёванная и обиженная на весь мир, убежала от полицейских в сортир и смылась через водопровод. Некоторое время меня носило по трубам, пока не выкинуло в широкий тоннель, по которому текла самая настоящая река из мусора и грязи.
Я не скованна человеческими комплексами, а потому в реке помоев чувствовала себя так же как и на поверхности. В самом деле, уже упоминавшиеся выше сладости и сапоги сделаны из одних и тех же атомов! В чём разница? В запахе и вкусе? Может, для людей они и имеют значения, но только не для меня. 
Долгое время я блуждала по лабиринту из труб, пока не увидела лучик надежды, бьющий из трещины в потолке тоннеля. Через неё ваша скромная рассказчица и выбралась на поверхность.

Я оказалась посреди широкой асфальтированной дороги. Мимо нёсся поток карет. Красивые и не очень, похожие на обычные телеги и на настоящие передвижные крепости, со сверкающими лампочками на крышах и без, самых разных цветов и оттенков… у меня зарябило в глазах от такого многообразия.
По тротуарам двигались пешеходы. В основном это были люди, эльфы и гномы, хотя иногда встречались и другие расы. Все были хмуры и сосредоточенны, словно куда-то опаздывали.

Никто не обращал внимания на яркие щиты с двигающимися картинками, закреплённые на столбах вдоль дороги. А зря, по-моему, они были очень красивые. Правда, тогда я не понимала, что на них написано, но думала, что наверняка нечто важное (а ведь это была простая реклама).
Но больше всего внимания заслуживали дома. Многоэтажные, собранные из серых блоков, они словно забор тянулись вдоль дороги, уходя в бесконечность. Удивительно, как такие сравнительно небольшие существа, как люди, построили нечто, настолько превосходящее их в размерах? Как они подняли блоки на такую высоту? На головы, что ли, друг другу вставали? 
Разглядывая улицу, я не сразу заметила Его – стоявшего на обочине человека в синих доспехах. К счастью, он смотрел в другую сторону и не увидел меня.
Полицейский взмахнул чёрно-белым полосатым жезлом, и рядом с ним остановилась карета. Довольно убогая карета, на мой неискушённый взгляд. Грязная, с трещинами в стенах, с колёсами, в которых отсутствовала добрая половина спиц… Ужас, одним словом. И это я ещё не сказала про лошадей, которые выглядели так, словно месяц не ели…
– Старший инспектор Печкин, – представился полицейский. – Нарушаем, гражданин. Номера на карете немытые, занавесок на окнах нет, ремня безопасности тоже не вижу. Вдобавок, – он наклонился, рассматривая ноги лошадей. – Вы до сил пор не сменили зимние подковы на летние.
– Дык, гражданин начальник! – начался оправдываться водитель. – Летние подковы нынче дорогие!
– Дороже жизни? – сурово спросил полицейский. – Любая мелочь может стать причиной ДТП! – он бросил взгляд на карету. – Мда, техосмотр вы явно не проходили, – перевёл взгляд на лошадей. – И зоосмотр тоже… Вы на каком кладбище их откопали?
– На сто пятом восточном зоокладбище, – ответил водитель. – Всё строго по закону, вот у меня и некро-лицензия есть.
– А ну-ка, дайте посмотреть…

Чем закончился их разговор, я так и не узнала. Одна из карет случайно наехала на меня и с неприятным чавкающим звуком намотала на колесо. Пришлось сильно напрячься, чтобы не разлететься на кусочки (при такой скоростии плотности движения собираться мне пришлось бы очень долго). 
Попетляв по улицам, карета затормозила у перекрёстка. Меня сорвало с колеса и впечатало в рекламный щит. Посыпались искры, изображённая на щите миловидная девушка с заминками произнесла:
– Свежее дыхание… Гномпрома… сделает ваши зубы… мягкими и шелковистыми… как у меня…

Получилось весьма убедительною – при том, что по зубам стекала ваша скромная рассказчица.
Испуганная и потрясённая, я шлёпнулась на асфальт и заскользила прочь – не важно куда, лишь бы подальше из этого дурдома. Ноги в ботинках, туфлях и сапогах, колёса карет и копыта мелькали перед глазами, смешиваясь в жуткую хаотичную картину…
По стене дома я забралась на один из верхних этажей, проскользнула внутрь через открытое окно и оказалась в белой мраморной ванне (хотя тогда я не знала, как именно эта комната называется и для чего нужна).
Посреди ванны стояло, как мне показалось, жуткое существо, лишь отдалённо напоминающее человека. Вместо глаз у него были круглые огуречные дольки, вместо верхней части головы – свёрнутое в «башню» полотенце, а вместо кожи лица – светло-зелёная однородная масса. Вместо нормальной человеческой одежды вроде джинсов и рубашек, как у моих студентов, оно носило синюю, содранную с кого-то шкуру (на самом деле это был обычный халат).
Существо деловито копалась среди коробочек и тюбиков на полке, приговаривая «Да куда этот крем подевался…»
Я попыталась скрыться через кран, но нечто случайно нащупало меня и начало деловито размазывать по лицу…
– Простите, – вежливо сказала я. – Не могли бы вы меня отпустить?
Как от визга не рухнули стены – до сих пор загадка…

Стряхнув меня на пол, существо выбежало из ванны, но через пару секунд вернулось, держа в вытянутых руках какую-то блестящую штуку.

– Не шевелись! – закричало существо. – Иначе я стреляю!
– Стреляете? – переспросила я. – Из этого?
– Да! Это мужнин боевой талисман с раб…

Договорить существо не успело. Видимо, оно случайно надавило куда-то не туда, и блестящая штука выстрелила в меня потоком огня. 

Пламя мне, естественно, не повредило, а вот занавески за моей спиной загорелись, причём огонь распространялся с пугающей быстротой. Секунда – и уже вся ванна была охвачена огнём. Кажется, горел даже мрамор…
Я поняла, что надо действовать быстро. Я резко увеличилась в размерах, упершись макушкой в потолок, и без лишних сантиментов проглотило визжащее существо, стараясь не поранить его зубами.
Выпрыгнув из окна, я шлёпнулась на асфальт, с трудом удержавшись, чтобы не разлететься на кусочки. Следом за мной из окна вырвались потоки огня и начали стремительно охватывать дом.
Выплюнув испуганное, но целое существо, я посмотрела на горящее здание и прислушалась к крикам людей, тщетно пытающихся спасти свои жизни. Затем перевела взгляд на канализационный люк в ста метрах от меня.
Надо бежать. И быстро. Скоро здесь будут полицейские, и, если я не потороплюсь, почётное место в колбе на столе какого-нибудь учёного мага мне гарантированно.
С другой стороны я, хоть и косвенно, но виновата в этом пожаре… Следует остаться и спасать людей, ведь огонь безвреден для меня…
Несколько секунд я нерешительно подрагивала на месте, а затем, оттолкнувшись щупальцами от асфальта, деловито поползла вверх по горящей стене…
Вокруг дома собралась внушительная толпа. Люди с испугом и удивлением смотрели, как я раз за разом выныривала из огня, выплёвывала на асфальт погорельцев, которые внутри меня были защищены надёжнее, чем в сейфе, и снова ныряла в пламя.

Когда я вытащила последнего жителя – маленького рыжего котёнка – послышался визг сирен и в дальнем конце улицы из-за поворота вылетели две большие красные кареты с мигалками. На их крышах я заметила цистерны, в которых, как подсказывали мне ощущения, плескалась вода.
Судя по комментариям из толпы, это были какие-то «пожарники» и приехали они «как всегда вовремя». Неужели я что-то пропустила, и горящий дом – это только начало?
Следом за пожарниками показались и синие кареты с полицейскими. Ваша скромная рассказчица поняла, что ей пора, очень даже пора…
Но не успела я даже шевельнуть щупальцем, как на мне непонятно откуда появилось множество подрагивающих светящихся точек. Интуитивно я поняла, что они отмечают места, куда будут бить заклинания.
Похоже, кто-то, увидев, как я спасаю людей из пожара, позаботился о том, чтобы рассадить боевых магов на крыши соседних домов.

– Так ничему и не научились, – пробормотала я. – Ну как эта мелочь мне повредит?

Точечки исчезли, сменившись огромным красным пятном – таким большим, что оно накрыло меня всю, от кончиков щупалец до глаз-бусинок. И ещё много места осталось.
– Ой… А вот это нечестно…

– Стоять, демон! Ни с места! – через толпу ко мне пробивались люди в синих доспехах. – Ещё шаг – и мы стреляем!
Я медленно подняла щупальца вверх – вот и закончилась моя такая недолгая вольная жизнь. Посадят теперь в пробирку и будут изучать…
– Она же спасла нас! – крикнул кто-то из погорельцев. – Я сам видел, как зелёная штука вытащила мою дочь из огня!

– Колдуны-следователи разберутся! – отрезал полицейский. – Не мешайте работать!
Но людям не понравился такой ответ. Несколько десятков человек обступили полицейских, закрыв им дорогу ко мне.
– Беги! – крикнула мне какая-то женщина. Я послушалась и, сжавшись до размеров мячика для тенниса, заскользила прочь, ловко лавируя между ног погорельцев и простых зевак.
Упорно высматривая канализационный люк, своё единственное спасение, я проглядела две руки в перчатках, вынырнувшие откуда-то сверху и крепко схватившие меня. Прежде, чем я успела хотя бы пикнуть, руки сунули меня в тёмную сумку и застегнули молнию.

– А-а-а! – закричала я. – Спасите, помогите!

– Слизь, тихо! – услышала я приглушенный голос… Жени! – Они могут услышать!

– Женя? – неверяще произнесла я.
– Да, это я… По всему городу тебя ищу. Хорошо, что увидел в новостях пожар и то, как ты людей спасала.

– Женя-я… – протянула я. – Как я тебя люблю…

– Кхм… Ну, ты, это… в общем, сиди пока тихо! Я отнесу тебя к друзьям в общагу, а там придумаем, что делать дальше…
Конечно, это был ещё не конец. Мы со студентами пережили ещё много приключений – спасались от полиции и магов, выясняли тайну моего происхождения, влюблялись, сорились и мирились, один раз даже случайно спасли мир от настоящих демонов. Когда-нибудь я обязательно расскажу вам подробнее, а пока… до новых встреч!
