Свои, чужие

– У героев стынет кровь, разбиваются и вновь идут ко дну, идут ко дну, – тягучий ритм сам водил пальцы по ладам и струнам старенькой виуэлы. 

Чем ещё заниматься, болтаясь на рейде цивильной базы третьего фронтир-флота в ожидании выгодного заказа? Конечно, разбирать старинную балладу. Ноты и текст на языке оригинала хранятся у меня в мозгах, вместе с сотнями других. Да, это нештатное использование навигат-медиаторов, но я виноват, что им нашлось такое побочное применение? И потом – кто узнает? На публике баллады я исполняю в переводе на стандартный. 

– Уходили в плаванье за чужие гавани вести войну, вести войну...

Из музыкально-поэтической медитации меня вырвал сигнал экстренной связи. Всё, закончилось блаженное безделье.

– Навигат-пилот Донан Лассаро Михайлов, подтвердите прием.

Сажусь в рабочее кресло и нажимаю кнопку связи.

– Немедленно явиться на базу, красный сектор, помещение зет-ноль-ноль-пять.

Твою мать, хана не только музицированию, но и будущим выгодным заказам. Зет-ноль-ноль-пять в красном секторе означает визит высокого начальства. И не цивильной базы, а собственно фронтир-флота. Если адмирал снисходит до отставного навигат-пилота, дело плохо.

До двери начальственного кабинета добираюсь в уставной срок. Ну, храни меня архангел.

Адмирал Самуил Фридрих Батиста встретил меня в одиночестве, без адъютантов и помощников. На душе заскребли кошки.

– Садись, пилот, – произнес адмирал не шелохнувшись. Не выпендриваясь, занимаю место за рабочим столом. – Экстренное задание, навигат-пилот, вылет немедленно. 

Чтоб тебя черти взяли. Батиста включил защиту от возможного наблюдения, и я сглотнул внезапно пересохшим горлом.

***

Небывалое дело, чтоб такое простое задание отставному флотскому пилоту давал адмирал. Какое дерьмо творится в том секторе?

Возвращаясь на Резвушку, – курьерский клипер, выкупленный у флота безупречной службой, – я не спешил. Вылет немедленно – это размещение груза, заправка под завязку, проверка систем. Я ведь не экстренный курьер флота, что стоят под парами по расписанию на случай внезапной необходимости. В моем случае "немедленно" выливается примерно в час, в зависимости от расторопности портовых служб.

В доке у моей Резвушки уже суетились техники. И... что ж ты, архангел. 

Так этот спецназ и есть мой ценный груз. Хорошо, их только трое. Курьер не флотский транспортник, комфортно на нем одному непритязательному пассажиру, а этот груз в трюм не упрячешь.

Два поджарых, рослых мужика и женщина, высокая, и обалденно красивая. Белокожая, черноглазая и черноволосая. Гм. И кто у них командиром?

Красавица решительно шагнула вперед.

– Не торопишься, пилот, – процедила, чуть выпятив хорошенький подбородок.

Плохи мои дела. Останавливаюсь шагов за пять, пожимаю плечом:

– Мое непосредственное участие понадобится через десять минут.

– На борт, навигат-пилот, – скомандовала женщина. 

Печально.

Пока груз размещается на борту, включаю тестирование систем и иду знакомиться. Выпрямляю спину, чуть склоняю голову:

– Навигат-пилот Донан Лассаро Михайлов к вашим услугам.

Красавица поморщилась, словно муху прикусила, но ответила:

– Майор подразделения Цэ-пять Эльза Долорес Каоин.

Цэ-пять! Спецподразделение экстра-разведки. Интересно, насколько хуже дела пойдут дальше. 

Два спутника красавицы-майора оказались капитанами. И для чего понадобилась такая странная команда? Мужики примерно одного возраста, лица разные, а выражения одинаковые – каменные морды спецназа на задании. 

Честно предупреждаю вояк:

– Пассажирская каюта у меня одна, койка соответственно тоже. 

– Об этом позаботились, – оборвала майор. – Занимайтесь своим делом, навигат-пилот.

Пожимаю плечом и отправляюсь на свой пост в пилотскую зону, здороваться с Резвушкой. За спиной нарастает деловитый шум, но мне нет до него дела, я подключаюсь к кораблю. 

Закончив предполетные тесты, заглядываю в зону КК, которая на судах побольше моего курьера является полноценной кают-компанией. Техники установили мобильную койку, и зона сразу стала напоминать лазарет. Вторую койку, значит, запихали в пассажирскую каюту. Мобильные койки в целом ничуть не хуже стационарных. Проспать в них переход по зет-тропе вполне приемлемо, – ночевать в р-космосе радости мало. Да только это не мои проблемы. На пилотское место и псих не позарится, не говоря уже о бравом спецназе.

Вскоре Резвушка была в полной готовности. Все посторонние борт покинули, люки задраили. Я вывел курьер в открытую зону и положил в дрейф. Пора выяснить точное место назначения, ро-гамма-семь сектор большой.

Вновь заглядываю в зону КК. Спецназовцы расположились на удивление комфортно в такой тесноте. Опыт, должно быть, сказывается.

Перехватываю взгляд красавицы-командирши:

– Майор, куда летим?

Эльза Долорес скривила угол рта и вытащила из нагрудного кармана медиат-карту.

Не глядя, сунул карточку в слот пилотского комм-блока. Такие блоки есть в каждом помещении корабля; на курьере я первый после создателя. Считав данные из инфо-блока Резвушки, я невольно присвистнул. Что за фигня, а? Туда ж вообще никто не летал, туда даже скаутской зет-тропы нет! Я им что?! "Ты им, Донан Лассаро, лучший навигат-пилот дальнего космоса", – сказала моя рациональная половина. "Не фиг было выпендриваться", – добавил бард. Я открыл глаза и посмотрел на майора. Та ответила злорадным взглядом. 

"Иногда я ходил в никуда, никогда не ходил по прямой." Уж это точно, по зет-тропам по прямой не ходят. Я запустил пальцы в свою короткую шевелюру и поскреб макушку. Взгляд у майора стал тревожным. Я тяжко вздохнул и сдался:

– Мне надо проложить маршрут, о времени перехода сообщу.

– Мы сможем пройти одним отрезком? – требовательно спросила Эльза Долорес Каоин.

Я подавил желание съехидничать и покачал головой:

– Нет. Но я попытаюсь свести переходы до двух.

– А ты не пытайся, навигат-пилот, ты сделай.

Да, леди майор сама любезность. Интересно, она со всеми так разговаривает или это традиционная неприязнь военных к навигат-пилотам?

Молча разворачиваюсь и забиваюсь в свое логово. В отличие от сердитых майоров женского пола, Резвушка меня любит и всегда рада пообщаться. Жаль, с ней нельзя заняться сексом.

Погоняв варианты маршрута, понимаю, что насчет двух переходов погорячился, меньше трех не получится. То есть, получится конечно, но тремя отрезками я выйду на цель точнее, и бравый спецназ будет в лучшей форме. Тогда к черту мои обещания и гневного майора. Идем тремя. "И в пути мне светила звезда, выручал же всегда ангел мой".

Естественно, черноглазая командирша разъярилась:

– И ты лучший пилот? Тебя сильно перехвалили.

– Других не нашлось, – пожимаю плечом.

– Знаешь что, – прошипела красавица, – может, ты и лучший, но не забывайся. Ты чего-то стоишь, пока привязан к своей железке.

Да-да, пилотам у нас везде почет и уважение, помню-помню.

– Выжечь тебе медиаторы из мозгов, и будешь обычной швалью, – пробормотала майор себе под нос.

Если мне выжечь медиаторы, скорее всего я стану слюнявым идиотом, верх интеллектуальной деятельности для которого самостоятельно справить нужду, но кого это интересует.

***

С зет-тропы вышли штатно, с глубоким сожалением я разбудил спецназ. Чем меньше человек проводит в койке под зет-сном, тем лучше для его здоровья. Так уж и быть, пусть мужички разомнутся. И леди, конечно, тоже. 

Запустив камбуз, я устроился в пилотской зоне, пообщался с Резвушкой, запустил программу коррекции курса и достал верную виуэлу. Спецназ пусть кормится и разминается, а я займусь своим основным делом.

Навигат-пилот – это мое хобби, хорошо оплачиваемое, а по жизни я бард. Пою песни всех времен и народов, в буквальном смысле. На любых мертвых языках. Любых мертвых народов. Люблю копаться в старинных текстах и доискиваться значений слов, тех, что вкладывали в них авторы. В последние годы я пристрастился к языку своих далеких предков, к русскому.

Вообще-то я люблю все языки, в каждом есть своя прелесть, каждый ярче и точнее позволяет выразить различные чувства и мысли. В английском, например, все корабли независимо от размеров и назначения называли "ши" – она. Это именование в женском роде сохранилось и на современном флоте. Мой старинный приятель, навигат-пилот адмиральского флагмана, даже свою вооруженную до зубов пятнадцатипалубную громадину называет "она".  

Примерно раз в пару лет меня одолевает искушение написать статью в "Лингвистический вестник" от имени хорошо состряпанного виртуала, но пока что я успешно этот искус преодолеваю. Рано или поздно флотская разведка расколет сколь угодно качественную легенду, а отвечать на вопросы разведки, с какой стати я пишу статьи по мертвым языкам, я не желаю ни в коем случае ни в каком будущем.

Спецназ привел себя в порядок, откушал и расположился в загроможденной кают-компании, и не на отдых, а поработать, как выяснилось. Разложили планшеты и обсуждают что-то горячо, но так тихо, что я слышу лишь ровный гул голосов. Пилотскую зону я герметизировать не стал, чего мне бояться? 

Резвушка по расчету курса, что могла, сделала, остальное – работа пилота. Я запустил общее предпоходное тестирование и продолжил музыкальные штудии.

– Не врагом бы твоим, а союзником верным, а другом примерным мне хотелось бы стать, – всплыло вдруг в памяти, и я подавил смешок, перебирая струны. 

Из кают-компании донеслось неразборчивое ворчание. Судя по тембру голоса, высказалась майор. К счастью, красавица хорошо знакома с процедурой подготовки перехода и не стала громогласно упрекать меня в потере времени.

– Белый шиповник, дикий шиповник краше садовых роз, белую ветку юный любовник графской жене принес, – сменим-ка тематику, порадуем доблестных вояк романтической балладой. – Белый шиповник, страсти виновник, он ей смеясь отдал, листья упали на подоконник, на пол упала шаль...

Тихо звякнул сигнал – проверка зет-двигателей завершена. Я прижал струны виуэлы, дождался, когда умрет последний звук, и поднялся. Спрятал инструмент в бокс, специально для него обустроенный, и вышел в КК-зону, разгонять спецназ по кроваткам. 

Эльза Долорес поднялась мне навстречу:

– Пошевеливай задницей, евнух гаремный. Распелся. У нас задание адмирала флота, если ты забыл.

Да, видно для доблестных вояк женского пола нужны другие песни. Я не евнух, красавица, просто стерильный. Но, между прочим, моя драгоценная сперма хранится в ген-банке, на это денег у меня хватило и до того, как я поставил медиаторы навигат-пилота. И когда я встречу женщину, про которую мое глупое сердце скажет «вот мать моих детей», наследниками я обзаведусь, нет проблем. Только ты, красавица, явно не та женщина.

Груз занял отведенные ему места, и я вывел Резвушку на зет-тропу.

Как всегда зет-пространство встретило меня басовым, на грани слышимости, шепотом электрогитары. Следом вступила виолончель, чувственно и меланхолично, к ней глумливо подключилась губная гармошка, а потом их сменил звук гобоя. Порой этот разномастный оркестр устраивает безобразную какофонию, но всё лучше, чем слушать голоса, декламирующие стихи на всех когда-либо звучавших языках. Оркестр меня с ума не сводит. 

ИИ Резвушки в активном режиме, работающие двигатели, сенсоры – вся эта флуктуирующая энергия сворачивается вокруг меня большой теплой кошкой, тыкается головой в грудь. Смеюсь вполголоса, мысленно чешу за полосатым ухом. Держа в уме конечную точку маршрута, чуть корректирую наше движение посреди нигде и никогда. Слышу довольное урчание. Люблю свой курьер за поразительную невинность, ни с каким другим кораблем мне не было так комфортно. 

Какую сотню лет уже летаем на зет-двигателях, а до сих пор психологи не представляют, какие извращенные отношения складываются у навигат-пилота и его корабля. Разве что мой персональный мозгоправ кое-что знает, но он заслужил. Пришлось поделиться с ним крохами информации. Он проникся и спас меня из лап космофлота, вдолбил им, что я стану их лучшим навигат-пилотом, если дать мне свободу. Да, вот такой у меня контракт: я шляюсь, где захочу, делаю, что мне в голову взбредет, за исключением тех случаев, когда флот призывает меня сослужить ему службу. Хорошо, что я родился в Империи: достойная служба отечеству у нас важнее правил, а иногда даже и денег.

Ну, вот и второй выход. Промаргиваюсь после перехода, наскоро тестирую клипер в режиме р-космоса. Наскоро – потому что для очистки совести, и без того чувствую, всё работает штатно. Переключаю койки в режим побудки, активирую камбуз и забираюсь в душевую кабину. Благодать.

Осталось пережить неизбежное общение с моим грузом, загнать всех, включая себя, на сончас, и дальше в дорогу.

***

Пальцы перебирают струны, а взгляд неотрывно следует за мускулистой и одновременно женственной фигурой в стандартном спецназовском обмундировании. Эх, Донан Лассаро, надо было на Александрии найти горячую девчонку, нет, зарылся в библиотеку, терпи теперь.

– Черные глаза – жара, в море сонных звезд скольженье, и у борта до утра поцелуев отраженье, – мурлычу себе под нос на стандартном. Вряд ли среди моего груза есть спецы по мертвым языкам, да береженого бог бережет. Эльза Долорес Каоин передергивает плечами. Прости, командир, такую красоту я не могу не замечать.

Красавица развернулась и четким шагом пересекла кают-компанию. Вот как у нее это получается? Здесь места всего ничего, а сразу видно, военный марширует. Подумал было, что она так же решительно в меня и впечатается, но майор замерла на границе пилотной зоны, выучка оказалась сильнее.

– Долго ты собираешься бренчать на этой... гитаре?

Улыбаюсь ей губами, глазами и провожу пальцами по струнам. В отличие от гитары у виуэлы струны сдвоенные, и звук получается сочный, интимный:

– Через десять минут отбой. К сожалению, мобильная койка не слишком удобна для обычного сна, – ну вот, на словесный понос пробило. И почему навигат-медиаторы фертильность угробляют намертво, а гормоны при этом никуда не деваются? Мне сейчас в штанах тесно станет. Усилием воли удерживаю на месте колено и сбивчиво закругляюсь, – пилотская кровать, увы, для вас не годится.

Эльза Долорес чуть приподнимает соболиную бровь, брезгливо кривит губы:

– Мне не впервой, навигат-пилот.

Развернулась и ушла – командовать своими мужиками.

Попа у нее красивая даже под спецназовским мундиром. Опускаю голову к деке:

– Я помню ночь, как черную наяду, в морях под знаком Южного креста, я плыл на юг... 

***

Под пронзительные звуки волынки выныриваю из зет-пространства. Точка прибытия. Выскользнув в р-космос, Резвушка легла в дрейф. Так, тест, камбуз, побуд... 

Это еще что такое? Увеличиваю разрешение мониторов. Что за фигня? Явно искусственное тело, и скорее всего корабль. И здоровенный, как левиафан. Не наш. И на ганзейский не похож. Резвушка, реагируя на мои нервные рассуждения, активирует расширенную программу идентификации. 

Что за черт. Видно, это и есть наше задание. Включаю режим тишины, анализирую результаты сенсоров, бравый спецназ должен бы... 

Ёлки. 

Клипер вдруг умер. Я перестал его чувствовать.

Тотчас сознание поплыло, взгляд затянуло темной паутиной, в висках застучало. Чееерт... Вот сдохну сейчас от производственного инсульта. Ноги подкосились, я мешком костей брякнулся на пол, и вселенная от меня отключилась.

Мозги вспухли и давят на черепную коробку, больно. Раз больно, наверное, я еще живой. Если живой, надо просто потерпеть. Затихаю. Постепенно кровь отливает от головы, сердце стучит спокойнее. В приоткрытый рот стекает что-то, облизываю губы. Черт, кровь. Сосуды полопались. Осторожно шмыгаю носом, в надежде унять кровотечение, дышу ртом. Шум в ушах стихает, и я медленно поднимаю веки.

В моем пилотском логове топчется куча народу, ладно, не в скафандрах, просто тяжелая броня. И какого черта сюда набился спецназ? Пилотская зона неприкосновенна, им здесь нечего делать. 

Надо встать. 

Черта с два. Запястья схвачены наручниками и прикованы к мониторной стойке. На дивной высоте: я не стою и не сижу, вся нагрузка на руки. Надо попробовать подняться на ноги. Неуклюже ворочаюсь. 

Моя возня привлекла внимание вторженцев. Один развернулся и влепил тяжелым ботинком мне под ребра. Пока я хватал ртом воздух, этот умелец наклонился и произнес что-то, но слова проскользнули мимо сознания. Про меня тут же забыли, чужаки бесцеремонно тыкают пальцами в мониторы, что-то громко обсуждают, но я не понимаю ни слова. Стоп. 

Я. Не понимаю. Ни слова. Так не бывает. Я хоть единожды попробовал на вкус все языки освоенного космоса. У меня абсолютный лингвистический слух. Я начинаю понимать хотя бы приблизительно, о чем идет речь, после нескольких услышанных фраз. А эти чужаки говорят и говорят, но я слышу лишь бессмысленный набор звуков. Я разом забыл про боль. 

Это что, мифические чужие? Две ноги, две руки, одна голова. Вполне гуманоидная форма. За темными визорами шлемов лиц толком не разглядеть, но вроде тоже достаточно человеческие, не рыла монструозные. Броня, оружие. Всё узнаваемо по назначению, но теперь взгляд отмечает отчетливо чуждые формы. Иные очертания, иные пропорции. И тут я вспомнил зафиксированный радарами корабль, увиденный перед тем, как я отрубился из-за принудительного разрыва связи с клипером. Корабль однозначно был странным. 

О, черт. А как же моя Резвушка? Поворачиваю голову. Судя по тому, что удается увидеть на мониторах, клипер работает в автономном режиме. Резвушка, похоже, столь грубое вмешательство перенесла лучше меня. 

И что с моим грузом? Пытаюсь сообразить, успел или нет включить побудку до того, как потерял сознание. Вглядываюсь в огоньки на панели диагностики мобильной койки в зоне КК. Вроде всё еще режим сна. Один из чужаков подходит к койке, стучит костяшкой пальца по прозрачному колпаку. Мгновенно напрягаюсь – здесь, в кают-компании спит черноглазая командирша. Инстинкты до того упрямая штука. Я буквально прикован к месту работы, женщина в зет-сне ни в каких смыслах не принадлежит мне, а вот поди ж ты. Мысленными пинками утихомириваю скалящего клыки самца-собственника и пытаюсь проанализировать ситуацию.

Итак. Мы штатно вышли в заданную точку сектора ро-гамма-семь. Радары клипера засекли искусственный объект, и тут произошла эффективная блокировка моего контакта с кораблем. 

Что подобное возможно, нам объясняли в академии задолго до выдачи дипломов, чтобы вбить этот факт в не слишком здравомыслящие головы навигат-пилотов. Сложно, дорого, но возможно. Приводили пару случаев применения блокировки в экстремальных ситуациях. Но в военных действиях ни мы, ни Ганзейский союз блокировку не используем. Я с подобным не сталкивался ни разу, ни когда служил во флоте, ни после, уйдя на условно вольные хлеба. До сегодняшнего дня. 

Ладно, дальше. Оглушенный мозг подсказывает, что мы в плену. Спасибо, по наручникам и пинку под дых я не догадался. Если без сарказма, и правда: стойкое чувство, что Резвушка не плавает больше в открытом космосе, а стоит в трюме большого корабля. Едва слышные шумы, едва ощутимые вибрации, не характерные для маленького клипера.

Занятый размышлениями, улавливаю в разговорах чужаков что-то о шансах и о пилотах. Навостряю уши, и смысл из речей тут же пропадает. 

Так. Расслабиться, отвлечься, дать подсознанию самостоятельно вылавливать из мешанины звуков знакомые корни. 

Всё-таки не чужие. Просто чужаки. И даже не чужаки – родня, дальние родственники, троюродные кузены. Самое логичное предположение: потомки какой-нибудь пропавшей дальней экспедиции, были такие в количестве около тысячи лет назад. И скорее, нескольких экспедиций, иначе выродились бы к чертям. 

Под эти отвлеченные размышления постепенно приходит узнавание старых латинских корней. Словообразование у них странное, а некоторые слова не идентифицируются ни в какую. Надо же, как сильно в изоляции изменился язык.

Из глубины клипера доносится усиливающийся шум, похоже вторженцев прибыло. И точно, в раскрытые двери проходят несколько человек, уже не в броне – в мундирах. И ясно видно, насколько они другие, потому что знаки различия настолько странные, что и предположений никаких об их значении в голову не приходит.

Сначала они подходят к койке в кают-компании. Прикрикиваю на зверя внутри и пропускаю их разговор. Новоприбывшие разворачиваются и направляются к пилотской зоне. Вперед выходит один, с каменным властным лицом и холодными глазами, надо полагать, командир. Останавливается в паре шагов и разглядывает меня цепко и равнодушно. Я словно вижу свое отражение в его взгляде: покрасневшие глаза, подсыхающую кровь над верхней губой и на подбородке, напряженные руки, скованные над головой. Мучительно хочется зацепиться пальцами хоть за что-нибудь и всё-таки подняться, но заставляю себя висеть неподвижно и не отрываю взгляда от светлых прозрачных глаз.

Один из их спецназовцев становится за плечом командира и вполголоса докладывает, тот неподвижно внимает. От пристального бесстрастного изучения становится не по себе.

– Кто вы? – спрашиваю, пробуя на вкус формы чужого языка.

Холодноглазый приподнимает брови и чуть поворачивает голову к своему спецназовцу. Тот растерянно пожимает плечами, показывает на мониторы, говорит торопливо, и я снова перестаю улавливать смысл. Командир резким кивком останавливает сбивчивые объяснения подчиненного и переключается на меня. Говорит тоже быстро, резко. 

Осторожно качаю головой:

– Понимаю что-то, когда говорите медленно, – не отрываю взгляда от ледяных глаз, пробую иначе. – Не понимаю языка, просто некоторые слова знакомы.

Чужак вдруг усмехается и становится еще более пугающим:

– Хорошие способности к языкам, – говорит медленно.

– Да, – и следом пробую другое звучание. – Да. 

Холодноглазый сжимает губы. Ага, попал. Тот поворачивается к спецназовцу. Кажется, меня сейчас раскуют. И точно, спецназовец отстегивает наручники от стойки. Шмякаюсь на задницу, занемевшие руки падают на колени. Спецназовец расковывает мне запястья, быстро заворачивает руки за спину и сковывает снова. Повожу плечами, чтобы размять затекшие мышцы.

– Пилот? – спрашивает холодноглазый.

Смотрю ему в глаза, молчу. Тот берет меня за подбородок и поворачивает голову вверх и направо. Пальцами, не касаясь кожи, убирает с виска короткие пряди. Улыбается одними губами. Знаю, что он видит. Маленький сизый кружок, тускло отливающий металлом. Порт доступа моих навигат-медиаторов. Замираю, страх пробирается холодком сквозь волосы на затылке. Наконец чужак убирает пальцы и отпускает мой подбородок. Выпрямляется:

– Вставай.

Насмешил. Я ног не чувствую, и руки скованы за спиной. Смотрю на него в надежде, что вопрос "ты дурак?" ясно читается во взгляде.

– Помоги ему, – говорит холодноглазый своему спецназовцу.

Парень подхватывает меня под локти и рывком поднимает. Ноги слушаются плохо, но меня крепко держат, не давая свалиться.

– Буди команду, – говорит чужой командир.

А вот это уже не смешно. Долгий зет-сон, конечно, вреден, но всё же в данной обстановке безопаснее бодрствования для моего бравого спецназа. Они же настоящие вояки, начнут геройствовать, а это вредно для жизни. Молча пялюсь на эту заразу в мундире.

– Буди команду, поднимай.

Со страху понимаю чужую речь всё лучше. Не надо, не надо их будить, только хуже будет. Поубивают их. Или вы вместе поубиваете друг друга.

Холдноглазый вытаскивает из кобуры пистолет и утыкает ствол мне под челюсть. Улыбаюсь и слегка надавливаю подбородком на ребристое дуло. Тоже мне, нашел, чем пугать навигат-пилота. Чужак разглядывает меня несколько секунд, опускает оружие и замахивается, целясь мне в левый висок. Непроизвольно отдергиваю голову. В яблочко, дружок. Вот этого я действительно боюсь. Не то, что удар, простое прикосновение к открытому порту навигат-медиаторов болезненно. И не приведи создатель его повредить. На планетах порт доступа закрывают изолятором, и то я всегда избегаю суровых кабацких драк, но сейчас я на корабле. Черное дуло замирает в каких-то миллиметрах от моего виска.

– Буди команду, пилот.

Похоже, потянуть время не удастся, да и смысла нет. Опускаю голову, едва не чиркнув виском о ствол, сутулюсь:

– Зачем? Что вам нужно, и я могу рассказать.

Холдноглазый приподнимет брови, затем выразительно глядит на койку, в которой спит черноглазая командирша. На подначку не ведусь, но мерзавец прав. 

Что с того, что я достаю ей только до скулы? Не пропадать же из-за подобной мелочи этакой красоте. Но и мужиков мне жалко тоже. Не их вина, что я вывел Резвушку из зет-пространства прямо под радары чужого корабля. Но и не моя, не почувствовал я его. Либо их левиафан лежал в мертвом дрейфе, либо был достаточно далеко от точки выхода. Раз эта светлоглазая гадина понял, что я пилот, значит, у них должны быть зет-двигатели. А тандем корабль-пилот я на выходе обычно почувствовать могу, не все навигат-пилоты на такое способны, но я-то лучший. А тут не почуял.

На вопросы я отвечал коротко, прятался за трудностями чужого языка. Я не представлял пока их уровень развития и зачем они вперлись в ро-гамма-семь: вторжение это или разведка, то ли их вовсе случайно занесло на наш фронтир. Поэтому я переспрашивал, уточнял вопросы, принуждая холодноглазого говорить. 

По окончании допроса некоторое впечатление об этих троюродных кузенах у меня сложилось. Технически немного впереди нас, а численно явно меньше. Меньше Империи, а если к нам присоединится Ганзейский союз, – как известно, ничто так не объединяет, как внешняя угроза – то и вовсе ребята будут выглядеть скромно. Что меня беспокоило, так это легкость, с которой они заблокировали меня от клипера. Возможно, я недооцениваю их техническое развитие. Мне чертовски захотелось взглянуть на их корабль.

– Как твое имя, пилот? – неожиданно спросил холодноглазый.

От удивления я выпрямился и доложился по полной форме.

Чужак усмехнулся:

– Я командор Нагендра Станислас Дюгей. Нам с тобой еще работать и работать, пилот Михайлов.

Надо же, язык изменился до неузнаваемости, а манера выбора имен сохранилась. Хоть что-то нашлось между нами общее.

Дюгей встал, раздавая команды своим людям, затем поднял меня из кресла и толкнул к выходу. Один из спецназовцев-чужаков поймал меня за локоть и повел прочь. 

Похоже, мой спецназ остается спать. Хорошо. Значит, какое-то время они еще будут живы. Прохожу мимо мобильной койки, не повернув головы. Сладких снов, Эльза Долорес Каоин.

Мы долго поднимаемся на лифте, потом проходим недлинным коридором, и, наконец, меня вталкивают в просторное помещение. Не торопясь оглядываюсь и понимаю, что нахожусь в рубке. Пусть символы на мониторах выглядят странно, а назначение кнопок почти непонятно, ошибиться я не могу: передо мной рабочее место навигат-пилота.

Делаю несколько шагов и замираю. Хорошо бы связать уже известные мне на слух слова с обозначениями на пульте и мониторах... Дурацкий у них, однако, алфавит.

Рука, сжавшая плечо, вырывает меня из информационного транса. Вздрагиваю, оглядываюсь. Людей в броне в помещении осталось мало, зато добавилось народу в мундирах. И все они смотрят на меня. 

– Твоя задача, пилот, – говорит Нагендра Станислас, – привести корабль к границе.

Обвожу рубку красноречивым взглядом и с неожиданным весельем заглядываю в лицо моему тюремщику.

– Не прикидывайся, парень, – жестко говорит он, – у тебя уже сложилось представление, что тут к чему.

Ишь, сообразительный какой. Интересно, а где их пилот? Или они без пилота обходятся? Они психи, эти кузены. Они, что, создали полноценный искусственный интеллект? Или у них Кибер-Конкисты не было?

А если они обходятся без пилота, на кой им я? Координаты выловить из моих мозгов? Ох, черт. Я вляпался, архангел.

– Я не могу управлять вашим кораблем, – старательно хлопаю глазами. – Мне азбука понадобится.

– Правда? – командор Дюгей улыбается и протягивает указательный палец к сизому кружочку на моем виске, но, хвала создателю, не касается его. Я замираю. После нескольких томительных мгновений игры в гляделки, чужак опустил руку:

– Будет тебе азбука.

Отвернулся и отдал приказ, смысл которого я не успел уловить. 

Во второй раз за день вселенная от меня отреклась – и интеллект чужого корабля заглотил целиком.

Сначала тьма была синей и обжигающе холодной, потом синий перешел в ультрамарин и почернел, точно грач. Я завис в пространстве чужого искусственного разума. 

Ага, пилот к нему всё-таки прилагался, только... эти болваны позволили покалечить своего пилота. Олухи. Причина несколько странная: сбой при прохождении зет-тропы. Ах, вот оно что... Вот оно что. Нет, большой мальчик, не выйдет, я не биологическое приложение к ИИ, я навигат-пилот. Ох, нет. Нет, нет, нет. Но искусственному интеллекту корабля было плевать на мои амбиции, он принялся перемалывать меня, с упертостью карьерной камнедробилки. Я кричал и бился, как пойманный в сеть скворец. 

Пока камнедробилка не остановилась. Не выключилась, нет, я чувствовал мощный рык работающих вхолостую челюстей, и сквозь него постепенно проступал знакомый мотив. 

"Эх, дороги, пыль да туман, холода, тревоги да степной бурьян." ИИ корабля добрался до моего песенного склада. И подвис, пытаясь разобраться в непривычной информации. Боль почти стихла, я начал напевать ему. "Знать не можешь доли своей, может, крылья сложишь посреди степей..."

Корабль слушал. Он не отпустил меня пока, но слушал. Старую-престарую военную песню. "Выстрел грянет, ворон кружит, твой дружок в бурьяне неживой лежит..." Корабль чуть ослабил хватку. 

Что дальше? "Мы жертвою пали в борьбе роковой..." Нет, нет, нет. Слишком медленно, слишком мрачно. "Спит гаолян, сопки покрыты мглой. Вот из-за туч блеснула луна, могилы хранят покой." Что ж меня всё на похоронные темы тянет. Но уже лучше. "Спите бойцы, слава навеки вам, нашу отчизну, край наш родимый..." Слушает, черт побери, слушает.

Дальше что? Слушает... "Слушай, товарищ, война началася, бросай своё дело, в поход собирайся..." Отпусти меня, мне некогда сходить с ума, у меня дел по горло. 

Нужно что-то пободрее. "Опять со мной дорога, желанья сожжены, нет у меня ни бога, ни черта, ни жены..." Это верно, у меня есть только архангел.

"Прощай отчий край, ты нас вспоминай..." Прощание славянки, да. Жаль, у этого марша слов толком не было сроду. Ничего справимся, правда, большой мальчик?

Черт, еще нет. Мне нужен ритм, маршевый, еще. "День-ночь, день-ночь, мы идем по Африке, день-ночь, день-ночь, всё по той же Африке..." Ну, давай, мальчик, вместе со мной. "И только пыль, пыль, пыль из-под шагающих сапог..." Вот так, так, хорошо. Вот ты, а вот я. Я рядом, я не уйду, я здесь, видишь. Ну, покажись во всей красе.

Двигатель, рабочая мощность, топливо. Так, хорошо. Гравитационная, да, правильно. Генератор атмосферы, отлично. Радары, координаты. Вот видишь, всё в порядке.

– Ты установил контакт? – спрашивает кто-то, и странные формы слов уже не сбивают с толку. Медленно киваю. Слова чужака дают импульс последнему движению, и реальность успокаивается, распределяясь в привычных пропорциях. Вот корабль, системы работают штатно. Вот я, стою в рубке большого корабля, вокруг люди, которых я пока не знаю. Киваю еще раз.

Холодноглазый Дюгей говорит:

– Ты хороший пилот.  

Ха, я лучший.

Мой бравый спецназ все-таки подняли из зет-сна и вывели с Резвушки. Я торговался как бешеный. За их жизнь, за то, чтобы их не трогали, чтобы к ним не применяли силу, я, черт побери, соглашался на всё.

Наградой мне стал обжегший ненавистью взгляд черных глаз Эльзы Долорес Каоин и виртуозный мат одного из её капитанов. Я заслушался, стоя прижатым к переборке чужим спецназом. Я сам напросился, мне надо было убедиться, что они в порядке. Пусть ненавидят, пусть ругаются, зато появился шанс, что останутся живы. 

Перед тем, как вернуться в рубку, мне удалось кинуть взгляд на свой клипер, до сих пор в автономном режиме стоящий в чужом трюме. И тут, наконец, я почувствовал себя предателем. Потому что моя славная Резвушка по сравнению с этим чужим кораблем показалась тихой деревенской дурочкой с заштатной сельхозпланеты. 

***

Общая предполетная подготовка, тестирование зет-двигателей. Привычная рутинная работа, вот только корабль уж очень отличается от моего любимого клипера. То и дело различия, мелкие и крупные, напоминают, что я пленник чужаков, забредших к нашему фронтиру.

Но как они не побоялись пустить меня за пульт! Конечно, все навигационные данные, хранящиеся в моих мозгах теперь доступны их кораблю. С какой радостью чужаки рассматривали карты, тыкали пальцами, ахали. Да, территория немаленькая, есть, чем гордиться.

Мне повезло, что у них развитие зет-технологий пошло иначе. Функции навигат-пилота сведены к минимуму, необходимому для прокладки тропы. Тому, что выполнить может только живой мозг. Черт, всё равно – позволить пилоту выйти из строя! Надо же быть такими растяпами. 

Э, нет, большой мальчик, не лезь, тут я сам, ты в этих водах еще не плавал. Никогда я не водил такие громадины, разве что на преддипломной практике. Моя специализация – скорость, маневренность, поиск троп. "Уйду в никуда и вернусь". Такой девиз писали флотские техники на месте стоянки моего клипера, на дверях моей каюты в казармах, даже на внутренней поверхности люка моего корабля. На миг пожалел, что сбежал от такой простой флотской службы, когда за тебя решают почти всё. "Глупости, – заявила моя рациональная половина. – Останься ты на флоте, всё равно сейчас оказался бы на этом месте". Бард во мне молча согласился.

С другой стороны, чего этим чужим умникам опасаться? У них доступ к моей информации, они запугали меня до смерти, у них прекрасный, предельно самостоятельный корабельный ИИ. Всё, что от меня нужно, чтобы я бодрствовал во время прохождения зет-тропы. С их кораблем на мое место можно посадить любого болвана с подходящей психикой и вживленными навигат-медиаторами. 

"Эй, ямщик, поворачивай к черту, новой дорогой поедем домой, – напеваю беззвучно, только для себя и для чужого корабля. – Эй, ямщик, поворачивай к черту, это не наш лес, а чей-то чужой". Всё верно. Я сдал им всю тактическую информацию, я напуган до смерти, я именно тот болван с подходящей психикой и вживленными в мозг навигат-медиаторами. Только тот я, который бард, неконтролируемый, неуправляемый, делает лишь, что хочет и бродит, где нравится. "Камней навалено – не продерись, елок повалено, только держись. Поворачивай к черту!"

Включаю общий сигнал готовности. Все по кроваткам, свои, чужие. Всем баиньки. Бодрствовать будем только мы – я и корабль.

Зет-тропа, как водится, встречает басовым шепотом электрогитары. Теперь всё. Храни нас, архангел.

В кои веки я проложил маршрут одним большим отрезком. Обычно я предпочитаю двигаться короткими перебежками, чтобы иметь возможность осмотреться, уточнить направление, но для большого корабля этот способ не лучший. Неизбежное предполетное тестирование такой громадины занимает много времени, да еще нужно поднять и снова уложить в зет-сон кучу народа, нет уж. Да и дорогу я уже опробовал.

Зет-пространство балует меня вполне приличным оркестром, к точке выхода идем штатно. Всё-таки классный у кузенов корабль.

В чем-то я их понимаю, этих дальних родственников. Они чертову прорву лет прожили в изоляции, так долго, что язык изменился до неузнаваемости, техника в развитии ушла далеко в сторону, и вдруг они столкнулись в космосе с неизвестным, с чужаками. Люди боятся неизвестного. А то, чего человек боится, он стремится уничтожить. Значит, надо дать шанс познакомиться. И им, и нам.

***

Нежно плачет флейта, точка выхода. Любуюсь, как виртуозно я вписался в порядки родного третьего фронтир-флота. Вот так-то, детки. Теперь никто не сможет стрелять, слишком самоубийственно. Придется вам договариваться. Жаль, результата я не увижу. Интересно, кто успеет убить меня первым, чужие, свои? 

Включаю побудку, камбуз, запускаю общую диагностику систем. Улыбаюсь автоматизму своих действий. Нет смысла оттягивать неизбежное. ИИ корабля аварийную побудку не устроил, хоть мы и вышли не совсем в ту точку, которую задал ему командор, корабль доверился пилоту. Для наших кораблей – естественный выбор. Я не был уверен, что этот трюк пройдет с чужаком, но – удалось. Настало время активных действий.

Нагендра Станислас Дюгей со свитой появился в рубке через семь минут, оперативно, молодцы. Полюбовался на картинки на мониторах, выслушал доклад корабельного инфоцентра о текущей обстановке и уставился на меня своими прозрачными гляделками. Я подавил порыв нырнуть под пилотское кресло. В два долгих шага Дюгей добрался до меня. Удар в корпус, подсечка, и мои колени болезненно встретились с палубой. Он попытался вцепиться мне в волосы, но куцые пряди выскользнули из пальцев. Короткая стрижка для навигат-пилота одно из требований техники безопасности. Тогда холодноглазый ухватил меня за шею и встряхнул, как щенка:

– Что это? – рявкнул над ухом.

– Расположение третьего фронтир-флота Империи, наша пограничная застава.

Вот так, требовали привести вас на границу – я привел.

Он ухватил меня покрепче и с силой отшвырнул. Я пригнул голову и плечом врезался во что-то твердое. Руки тут же завернули за спину и сковали. Пара крепких парней оттащила меня назад к светлоглазой заразе. И тут ожил коммуникатор внешней связи. Голос Ивана Ортеги Лозицкого, капитана адмиральского флагмана, потребовавший неизвестный корабль назваться, прозвучал для меня дивной музыкой.

Озвученное требование в переводе не нуждалось, Дюгей наклонился к коммуникатору и представился. После непродолжительной паузы Лозицкий повторил запрос. Я прикусил губу, чтобы не рассмеяться. Рано пускать меня в расход. Светлоглазая гадина понял это тоже:

– Отпустите его.

Руки, пригибавшие меня к палубе исчезли, я неловко поднялся на ноги. 

– Переводи. 

И Нагендра Станислас представился повторно, оставляя мне паузы для перевода. 

Ответное молчание, и затем потрясенный голос Лозицкого произнес:

– Михайлов, ты?!

Да, голос у меня запоминающийся. Не давая Дюгею времени среагировать, я доложился:

– Переводит навигат-пилот Донан Лассаро Михайлов.

Оказалось, материться капитан адмиральского флагмана умеет не хуже спецназа. Едва Лозицкий умолк, из коммуникатора прозвучал командный тенор адмирала Батисты:

– Докладывай, навигат-пилот.

Холодноглазый дернул меня прочь от коммуникатора:

– Что происходит?

– Это адмирал флота, – вполголоса ответил я, – спрашивает, что случилось с моим кораблем.

Нагендра Станислас задумался на миг и кивнул:

– Отвечай.

– Докладывает навигат-пилот Михайлов, – я слежу, чтобы голос звучал ровно. – На выходе в расчетной точке был обнаружен неопознанный корабль предположительно класса "левиафан". Клипер Джей-Ка-семдесят-четыре, – это официальный номер моей Резвушки, – был захвачен.

– Пассажиры живы? – тут же спросил адмирал.

Я обернулся к Дюгею и уточнил:

– Моя команда жива?

– Да, – рыкнул тот.

Я склонился к коммуникатору:

– Пассажиры живы, адмирал.

После этого процесс переговоров пошел на лад.

Подумать только, я наговорился до хрипоты, но какой-никакой контакт установился. Для налаживания дальнейших отношений адмирал Батиста затребовал своих спецназовцев. У меня отлегло от сердца.

На утряску протокола встречи, выбор места и прочие материи ушло почти два дня. Я спал урывками, ел... черт, пару раз точно ел. Такими темпами и свои, и чужие вскорости разберутся в языке противника, и надобность в моих услугах отпадет. Полагаю, командор Нагендра Станислас с радостью отправит меня на тот свет. После контакта с их кораблем троюродные кузены меня из рук не выпустят. Я так вымотался, что никаких чувств по этому поводу не испытывал, адски хотелось выспаться.  

***

Передача пленных состоялась на подогнанном в оговоренную точку пустом грузовике. Ни адмирал Самуил Фридрих Батиста, ни командор Нагендра Станислас Дюгей на грузовике не появились, но общались активно, и у меня закралось подозрение, что хитроумные командиры, черт побери, друг другу нравятся. 

Я следил за процессом по монитору. Мои бывшие пассажиры выглядели потрепанными, но они были живы и, судя по глазам, в разуме. Парни из нашего конвоя улыбались и хлопали их по плечам. Всё будет хорошо. Наши допрашивать, конечно, всё равно будут, но всем известно, кто тут главная крыса.

– Вы вернули не всё наше имущество, – вдруг заявил адмирал.

Батиста хочет забрать Резвушку? Вряд ли командор отдаст.

– Ваш маленький корабль? – уточнил Нагендра Станислас.

– И навигат-пилот, – добавил Самуил Фридрих.

Я хмыкнул. Теперь они будут соревноваться за право меня казнить. Интересно, чья казнь болезненнее?

Командор Дюгей задумался, а потом ответил:

– Так и быть, забирайте своего пилота.

Глядя на мою ошарашенную физиономию, Нагендра Станислас хищно улыбнулся:

– Боишься, пилот?

Я не ответил. Дюгей собирается отдать меня адмиралу со всей информацией, полу... И тут до меня дошло. Они не знают. Не понимают. У них другая зет-технология. У наших кузенов связка корабль-пилот – неравноправное партнерство. Командор не понимает, что когда я установил контакт с их кораблем, я получил тот же доступ к корабельной информации, какой их корабельный ИИ получил к моей. Впереди забрезжило что-то вроде надежды. Я прикусил губу и опустил взгляд. Пусть командор думает, что это от страха.

Создатель, у меня есть шанс вернуться домой.

Когда меня передавали нашему спецназу, никто не хлопал меня по плечу и не улыбался. Меня, как груз, затолкали в шлюпку, потом выгрузили на адмиральском флагмане и заперли в тюремной каюте.

***

Руки у флотской безопасности дошли до меня лишь через сутки. К моей радости следом за мной в допросную зашел адмирал Батиста.

– Адмирал, у меня есть информация...

– Знаю, – перебил Самуил Фридрих. – Ты пройдешь эксперт-ИИ.

Безжалостно давлю мгновенную панику и продолжаю:

– У меня есть информация, которую вы не найдете через навигат-медиаторы.

Адмирал чуть склонил голову набок, дозволяя мне говорить.

– У них другой метод пилотирования, – тороплюсь, пока меня не потащили в лабораторию. – Взаимодействие пилота с кораблем...

Поначалу путаясь в словах, выкладываю опыт общения с чужим корабельным ИИ. В процессе успокаиваюсь и уже вполне четко рассказываю свои выводы по чужакам, по их технике. Адмирал уточняет, и я излагаю свои наблюдения и рассуждения, которые привели меня к этим выводам.

Я знаю, что все разговоры в допросной записываются, и это успокаивает немного мою истрепанную совесть. Теперь сведения, добытые на чужом корабле, не сгинут вместе со мной.

А потом меня отводят в лабораторию, и отложенный приступ паники накрывает с головой. Эксперт-ИИ намного мощнее корабельного, с его помощью вытягивают доступную через навигат-медиаторы информацию даже из мертвых пилотов, как говорят. По крайней мере, из находящихся в коме – точно. Сам я знаком с эксперт-ИИ лишь теоретически, что только добавляет мне страхов. Эта железка докопается до моей музыкальной библиотеки. Ох, черт.

Только крепко прикушенная губа, удерживает меня от позорной истерики. Один из техников ободряюще хлопает меня по плечу и говорит, что для навигат-пилота нормально бояться вторжения в навигат-медиаторы, но эксперт-ИИ не нарушает их работы, это только считывающее устройство высокого уровня.

Некуда бежать, негде спастись. Я покорно опускаюсь в глубокий ложемент, техник закрывает прозрачную крышку, и я остаюсь один на один с моим убийцей.

***

Просыпаюсь долго, лениво плавая в приятной полудреме. Лежать тепло и мягко, и не оставляет чувство, что до сна случилось что-то необыкновенно хорошее. Наконец открываю глаза. Жилая каюта на флагмане. И вспоминается всё разом: чужой корабль и Эльза Долорес Каоин, переговоры. Эксперт-ИИ. Вот что случилось хорошего. Я сумел спрятать от проклятой железки свою песенную контрабанду, спасибо большому мальчику. Выяснение отношений с ИИ чужого корабля подсказало мне лазейку, и я убедил эксперта пропустить мой музыкальный склад как не относящийся к делу.  

Как меня вытаскивали из эксперта-ИИ, помню смутно, лишь слова адмирала: 

– Хорошая работа, навигат-пилот.

Батиста, что, меня похвалил? Приснилось, наверное.

И наступило блаженное безделье. Наши умники запустили программу-переводчика, в моих услугах нужды больше не было, и как там события разворачивались, я понятия не имел. Дверь в каюте заперта, инфоком отключен, будущее неопределенно. Но я никак не мог заставить себя беспокоиться. В кои веки я наконец выспался, отъелся и привел себя в порядок. Меня не били и не заковывали в наручники, никто не копался в моих мозгах. 

Я валялся на койке и составлял в уме двуязычный толковый словарь. В какой-то момент поймал себя на том, что выправленные формулировки по привычке сохраняю в памяти через навигат-медиаторы. Вот черт. Но потом махнул рукой: коготок увяз – всей птичке пропадать.

На седьмой день мне надоело валяться, я устроил себе продолжительный сеанс статической гимнастики, после наплескался в душе, перед зеркалом стер щетину депил-кремом, пальцами причесал волосы. Потянул за прядь надо лбом – стричься пора. И понял, что стал задумываться о будущем, которого у меня пока не было.

После этого работа над словарем застопорилась. Что мне было нужно, так это моя Резвушка, моя виуэла, и усвистеть в глухомань какую-нибудь. А еще лучше – умыкнуть майора спецназа Эльзу Долорес Каоин и сбежать на старушку Землю наслаждаться живой историей.

Посреди этих приятных фантазий в первый раз с моего счастливого пробуждения дверь в каюту открылась, и вошел ни много, ни мало адмирал Самуил Фридрих Батиста. Оглядев меня со странным выражением лица, он произнес:

– Командор Дюгей похвалил твои лингвистические способности. Сказал, послушав несколько минут разговоры, ты начал говорить на их языке. 

Адмирал медленно пересек каюту и остановился, едва не ткнувшись в мои колени:

– Наши специалисты несколько суток убили, чтобы запустить программу-переводчик.

Я смотрел на него ни жив, ни мертв.

– Несколько суток, – повторил Батиста и внезапно вцепился мне в волосы, запрокидывая голову. Стричься и вправду пора. Больно, черт. 

– Умный, да? Думаешь, я ничего не понимаю? – прошипел адмирал мне в лицо. – Думаешь, я ничего не знаю о навигат-медиаторах? Ты распознал в речи чужаков корни языка, мертвого много тысяч лет! Ты! Навигат-пилот и певичка по кабакам! – Батиста встряхнул мою многострадальную голову. – И, знаешь, как ты это сделал? Ты использовал навигат-медиаторы. Знаешь, что бывает за несанкционированное использование навигат-медиаторов? Знаешь?

Знаю. Пилоту выжигают медиаторы и бросают его на ближайшей планете. Всё, хана. Прости, архангел.  

***

Когда адмирал ушел, я съехал с кровати на пол и замер, обхватив руками колени. В голове было пусто.

Из ступора меня вывел полный мочевой пузырь. Справив нужду, я вымыл руки и сполоснул лицо. Потом долго смотрел на себя в зеркало, но ни одной идеи не родилось в моих навигаторских мозгах. 

Руки ныли от желания обнять виуэлу. Да что виуэла, я согласился бы на любую раздолбанную кабацкую гитару. Увы. В конце концов я забился в угол койки и принялся вполголоса петь себе песни.

За мной пришли через два дня. 
И вот я иду коридорами адмиральского флагмана, руки скованы, за спиной конвой. Кажется, всё оружие флота нацелено на сизый кружок у меня на виске. Страх захлестывает волнами, я с трудом удерживаюсь на поверхности. 

Так не годится, Донан Лассаро, этак ты еще описаешься, как месячный щенок. Спой лучше, пока можешь. "Привет вам, тюрьмы короля, где жизнь влачат рабы, – начинаю напевать про себя, – меня сегодня ждет петля и гладкие столбы". Спина выпрямляется, вздергивается подбородок, крепнет шаг. И, чудо, мои конвоиры, подстраиваются под неслышный им ритм и идут в ногу со мной. 

У дверей центрального зала нас обгоняет майор спецназа Эльза Долорес Каоин в сопровождении своих капитанов. Черноглазая командирша оглядывается, и впервые мне не удается расшифровать выражение её лица.

В зале, разделенные пустым пространством, стоят напротив друг друга свои и чужие. По левую руку – адмирал Батиста с адъютантами и подчиненными. За их спинами маячат не знакомые мне важные чиновники. По правую – командор Дюгей со своей свитой. Холодноглазая зараза разглядывает меня с каменным выражением лица. Это что, публичная казнь намечается? 

– ...на период пребывания в зоне фронтира Империи, – о, черт. Пока я глазел, адмирал Батиста уже приступил к действу, – Донан Лассаро Михайлов будет исполнять обязанности навигат-пилота и переводчика, – я слышу слова, но смысл от меня ускользает.

Один из конвойных отводит меня к делегации чужаков. И тут до меня наконец доходит. 

Казнь откладывается. Нагендра Станислас Дюгей, который послужил причиной событий, приведших меня к плачевному финалу, ведая или нет, спас меня от наихудшей участи. Мне не выжгут мозги. Не сегодня.

