Крыса

Первая капля упала, звонко разбившись о сухое дерево. Упала совсем рядом с лицом. Маленькие брызги усеяли его, остро выделяясь на белой краске, несмотря на то, что солнце было сокрыто тяжелыми, словно налитыми свинцом тучами. Да, щеки лежавшего густо покрывали белила, которыми обычно пользуются клоуны, веселящие людей на цирковых представлениях. Медленно стекая по лицу, капли забирали краску, со временем мутнели, становясь бледно-белыми, исчезая в копне грязных слипшихся волос, обрамлявших голову.
Человек слегка дернулся, когда дождевые капли застучали по его телу. Потом очень медленно, словно силы совсем оставили его, повернул голову набок.  Некоторое время он так и лежал, принимая на себя удары небесной стихии. Чуть раскосые глаза, аккуратный нос, тонкая, слегка изломанная линия губ – природа наложила пусть и небольшой, но различимый отпечаток некой правильной симметричной привлекательности на лицо парня. Однако жизнь видимо наложила свои обязательства на его внешность – и теперь, казалось бы, ранее аккуратная симметрия полностью была исчерчена едва заметными мимическими морщинками и стяжками, придавая лицу слегка комичное выражение вне зависимости от проявления эмоций человека. Словно маска актера, навсегда приклеенная к человеческому обличью, маска, которая скрывает все, которой абсолютно чужды эмоции и переживания своего носителя. Которая в итоге становится вторым, «новым» лицом, меняя саму суть человека, перекручивая в безжалостных жерновах его собственную душу, его собственное «Я». Нет, она не подменяла его естество, не делала «другим» человеком в широком понятии этого слова. Она извлекала наружу его внутренние, ранее спавшие качества, как ловкий фокусник извлекает из цилиндра белого испуганного гомоном толпы кролика, оставляя человека, таким как был, и одновременно изменяя. 

Веки парня неприметно двинулись, и через несколько секунд он открыл глаза. Мутный взгляд его вперился в небесную высь, откуда, то и дело, ему на лицо срывались все более крупные слезы небесного господина. 

«Нет, сил встать нет. Да и стоит ли вставать, пусть это очень весело и забавно, осознавать свою ничтожность и стараться бороться до последней капли не важно чего – крови, пота, капли вина, в конце концов». – Разрозненные мысли столь хаотично метались в его голове, что собрать их воедино не представлялось возможным. – «Пот, кровь и вино – интересная композиция, только как бы все это свести воедино? Пот проливается, когда мы упорно трудимся над чем-то, кровь – когда мы сражаемся с чем-то, а вино соответственно, когда мы что-то побеждаем. Что-то или кого-то. Жаль, что твои победы закончились, даже не успев начаться. Это не смертельно. Почему человек всегда так хочет обмануть себя, заставить забыть, заставить смеяться, в конце концов? И делает это даже на грани смерти».
Парень попытался приподняться на локтях, но лишь бессильно рухнул обратно на доски. Усмешка пробежала по его лицу – у другого человека она наверно вышла бы очень горькой, но лицо его, казалось, могло улыбаться только жизнерадостно.
А дождь все усиливался, все больше и больше капель звонко отскакивало от деревянного настила повозки, в которой лежал человек. Тучи настолько сильно заволокли и без того серое небо, будто блеклый день резко сменился ночью. Повозка стояла прямо возле дороги, устало накренившись к земле, словно путник после долгого странствия давал отдых натруженным ногам. Одно разбитое колесо лежало неподалеку. Вокруг были раскиданы какие-то вещи, обрывки одежды и прочий хлам. Картина представлялась довольно печальная, будто возок попал в неожиданно налетевший ураган, раскидавший все вокруг и немилосердно швырнувший ее на обочину тракта.
А парень все также неподвижно лежал с открытыми глазами. Одежда его, представляющая собой бесформенную порванную во многих местах хламиду, насквозь промокла, образовывая маленькую лужицу рядом с замершим телом. И лужа это наполнялась белой краской, стекающей со щек парня.
«Стоит ли бороться, стоит ли пытаться встать, стоит ли найти эти силы в себе? Силы, которых у меня никогда не было, я ничего не умел никогда делать, кроме как смешить и веселить людей. Я никогда не умел драться, не умел бороться, не умел доказывать свою правоту, я всегда делал только то, что мне говорили, послушно, беспрекословно выполнял любой приказ. Почему я сейчас должен что-то делать, почему бы мне просто не умереть. Рожденному в сточной канаве, вышвырнутому вместе с окровавленной пуповиной в грязные сточные воды, с первых вдохов впитавшему в себя запах нечистот, запах грязи и человеческих и животных экскрементов. Зачем я вообще был рожден, кто неизвестный сыграл такую злую шутку с моей судьбой, сыграл, чтобы потом даже не наблюдать за результатом своих трудов. Да, уже тогда надо мной посмеялись, наверно это была судьба, что я стал паяцем и шутом, и никак по-другому  и быть не могло. А кем еще я мог стать, когда меня в канаве, кишащей крысами, подобрали бродячие артисты цирка? И какое еще я мог имя получить, кроме как Крыса? Крысиный шут, Крыса-балагур – да, именно так всегда писали на афишах перед нашими выступлениями. Да, я понимаю язык крыс и мышей, не знаю почему, но они слушают меня, а я слушаю их.

Представления с крысами всегда были номером один в нашей программе. Действительно, это умиляло людей – как маленькие живые комочки с блестящими черными глазами-пуговками бежали по тонкой ниточке и выполняли все, что я им приказывал по мановению пальца: прыгали через кольца, находили выход из самых запутанных лабиринтов, танцевали на задних лапах».
Он хорошо помнил любимый номер, который всегда повергал публику в состояние неистового безумства, когда она взрывалась криками, улюлюканьем и аплодисментами. Самый опасный из всех его номеров. Тоненькая резная флейта, приложенная к его губам, выдавала веселую незатейливую мелодию. А восемь крыс, пританцовывая на задних лапках, одна за другой пробирались по почти неразличимой глазом капроновой нити, над полыхающим морем огня, лениво плещущимся в установленной жаровне. Одно неверное движение – и жуткая гибель в огненной пропасти. Но это еще не конец номера, и публика начинает бесноваться, ожидая или ловкой победы, или унизительного поражения Крысиного повелителя. Там, где заканчивается нить, установлен маленький деревянный помост, а на расстоянии ладони от него – маленькое вращающееся кольцо с острыми лезвиями-ножами, направленными внутрь круга, оставляя небольшое спасительное отверстие посередине. Взобравшаяся на помост крыса должна успеть прыгнуть, пока следующий сородич не столкнул ее с деревяшки на пылающие угли в жаровне. И тогда животные делали настоящее чудо. Распластавшись в полете, словно короткие серые арбалетные стрелы, крохотные акробаты проходили сквозь кольца, даже не прикоснувшись к смертельным лезвиям. Больше всего толпу умиляло то, как крысы проносили сквозь стальное кольцо свои длинные хвосты, которые превращались в полете в затвердевшие белые или серые стеки. После приземления на помост, животные кувыркались и прыгали друг другу на спину, выстраиваясь в пирамиду верхом которой всегда оказывалась белая крыса. Несколько раз качнувшись, конструкция распадалась, словно животные делали публике поклон. А дальше все тонуло в шуме громогласных оваций…
Он чувствовал крыс, чувствовал биение их маленького разума в крохотной головке. Чувствовал их эмоции, страх или радость, ненависть или восторг. Существовала та тоненькая нить, что связывала его с животными, хотя он почти никогда не задумывался над тем, откуда у него такие способности. Старый Карл, один из немногих, кто с тех пор остался в их труппе, как-то рассказал, что когда его, кричащего и измазанного грязью вперемешку с кровью заметили в канаве, то вокруг сновали полчища крыс, но ни одна из них даже не пыталась напасть на человеческое дитя. Он говорил, что именно они не дали ему замерзнуть, согревая теплотой своей коротенькой шерстки.
Люди казались намного хуже и страшней. Неоправданно жестокие, безумно похотливые, отвратительно мерзкие в своем алчном желании постоянно жрать, дикие, необузданные и готовые бить, бить и бить за любую провинность. Крысы для них были отвратительными нечистыми созданиями, несущими заразу и грязь, но приносящими прибыль – и только поэтому им приходилось мириться с их присутствием, кидать объедки и лить помои.
«А для людей такой же крысой был я, и так же бегал перед ними «на задних лапках», веселил  и смешил. Нет, не стоит даже, и пытаться подняться. Не стоит продолжать, эту цепь, эту нить следовало бы давно порвать, рассечь, прекратить».
«Что же здесь случилось, почему они бросили меня? Почему я и не проснулся, почему и не слышал нечего. Сколько я здесь уже пролежал? Почему в теле нет ни капли сил? Почему я чувствую себя живым мертвецом? Почему никого рядом нет, я не чувствую ничьего присутствия даже на сотни километров вокруг? Одни вопросы, но скоро станет и не до вопросов. Силы медленно, но уверено покидают мое тело, я чувствую, как они сочатся из меня, словно кто-то пробил дыру во мне, как в походном котелке с водой…»
Видение пришло, словно гром среди ясного неба. Крыса даже не сразу понял, что это видение, настолько отчетливым оно ему показалось. Казалось, что все было осязаемым, но его окружала какая-то белесая пелена, которая и не давала дотянуться и дотронуться ни к чему, а потом его настиг жесткий удар. Все естество его содрогнулось от невыносимой боли, тело выгнулось, мышцы напряглись, он хотел кричать, но не мог, из широко открытого рта не вылетало ни звука – кто-то забрал весь воздух вокруг него… 
Он лежал на том же месте, совершенно обездвиженный, сознание пульсировало тяжкой болью, отдававшейся по всему телу, и особенно в левом боку. 

 - Забирайте их, - спокойно произнес незнакомый голос неподалеку. – А на этого я сам хочу посмотреть, чем же он такой особенный? 

Черная тень склонилась над парнем, настолько близко, что казалось он мог бы различить ее дыхание, но не почувствовал ничего и почему-то не мог разглядеть лицо, хотя незнакомец был совсем близко. Некоторое время тот изучал его, а потом Крыса увидел руку, обтянутую белой перчаткой. Тень коснулась его лица, но прикосновения не ощутил. Парень содрогнулся от ужаса – что же с ним случилось, если он не ощущает касания, что с нервами? Неужели нервные окончания вышли из строя от того удара? Тем временем незнакомец внимательно ощупал его лицо и выпрямился.
 - А этот действительно особенный. Очень интересный экземпляр. Не будем его брать с собой, пусть остается здесь, ему все равно уже конец. 
Парень отрыл глаза. Дождь немного поутих, но не переставал, небо, тем временем, стало еще темней. Да это видение, всего лишь видение. Но оно было наяву, вот только когда? Сколько времени прошло с тех пор?
«Какая разница? Тень же сказала, что мне скоро конец. Значит так и есть, иначе они бы прикончили меня на этом самом месте. Не хотелось бы умирать мучительно, но видимо, придется – сил, чтобы встать нет. Вода, в принципе, есть – вон каким напором с неба хлещет, значит, от обезвоживания не умру, а без еды я научился обходиться довольно долго. Долго, но не бесконечно конечно. Я не воин, я просто клоун, просто шут, так почему же я должен сражаться? Почему я должен бороться за свою никчемную, никому не нужную жизнь?».
Далекий голос пришел, словно из ниоткуда. Он был очень тихим, едва различимым в шуме дождя. Это была немая просьба, жалостливый призыв. Тоненький девчачий голосок, мольба о помощи. Крыса будто наяву почувствовал, как по еще детским щекам струятся слезы, перешиваясь с ливнем. Ей было страшно, и она была одна, точно так же как он, одинокая душа в странном океане дождя и глухой степи. Тонкие нити их одиночества, их обреченности, уходили в самую глубину сознания, странным образом переплетаясь, заставляя их слышать, и чувствовать друг друга, дышать одним и тем же воздухом, перемежая вдох с выдохом. Ей было очень больно, но страдания эти были не физическими. Болела ее чистая детская душа, она разрывалась и кричала, стараясь найти какой-нибудь отклик. Страх проникал в парня, и, казалось, он начинал ощущать ее слезы на своих щеках, ее шепот, молящий о том, кто придет за ней, о том, кто сможет ее защитить, просто обнять, просто прижать к груди, успокоить и излечить ее израненную душу. Как могла она получить такие душевные увечья, и как могла настолько сильно противиться, почему не смирилась с безысходностью.
«Как смирился ты». – От бессильной злобы Крыса замычал, дико вытаращив глаза. Кто мог сделать с ним такое? Кто мог настолько сильно его ненавидеть, чтобы заставлять так сильно страдать, кем надо было быть, чтобы так мучить его. И кем надо было быть, чтобы так мучить ту невинную девочку?

 - ААААААААААААА!!!!!!!!! – Он истошно закричал, с огромным усилием сжимая пальцы. Ощущение было такое, что тело его рвалось на части, кости с хрустом ломались, суставы выворачивались, пелена дикой боли застилала глаза – но он продолжал бороться. Вот он уже поднялся на одну руку – вены черными нитями разом натянулись, сухожилия звенели, как струна, готовая лопнуть в любую секунду. Он кричал, кричал, что было сил, и его голос придавал ему сил. Вот он оперся и на вторую руку. 

«Еще усилие, еще немного – и я смогу. Я не сдамся. У меня получится!» - Подбадривал он себя. – «Пока она там, я не могу умереть! Я должен ее найти, должен, должен!!!»

Он разогнул спину – и резко выпрямившись, встал на ноги. Откат боли был настолько силен, что, казалось, сломает его пополам. Но он выдержал, словно тростинка на свирепом ураганном ветру, он гнулся, но упрямо оставался стоять.

Шквал мучительных чувств медленно угасал, сознание постепенно прояснялось – и голос девочки теперь звучал намного сильней, намного отчетливей. На мгновение ему показалось, что он может даже различать отдельные слова. Ее зов ярким лучом пронзал его сознание, вскрывал череп, проникал в мозг, расшвыривал все мысли, стараясь найти свою цель. Но цель он уже знал. 

«Я никогда ничего не мог сделать, я не мог спасти даже себя. Я найду тебя, я приду за тобой, только подожди чуть-чуть. Самую малость – и я буду рядом. Ты больше не будешь страдать».

Парень спрыгнул с повозки. Тело постепенно приходило в норму, конечности начинали слушаться, движения стали более скоординированными. Крыса размял руки, потом шею – начал упорно стирать белила с лица. 

«Я больше не шут. Я – человек. Я живой человек, я никому больше не позволю собой командовать или издеваться над собой!» - Краска текла по его шее, по вороту шутовского наряда. Вместе с ней уходило и его прошлое. Стиралось, истаивало под напором дождя и его собственной воли. Уходили лица, события, слова – уходило само время. Невозможно забыть то, что происходило с тобой когда-то, оно навсегда отпечатывается в твоей памяти, как татуировка, но у него получалось – удивительным образом воспоминания пропадали, рассеивались, оставляя сознание совершенно чистым. Когда вся краска маленькой белесой лужицей свернулась под его ногами, Крыса понял, что он отныне он человек без прошлого. В памяти не осталось ничего, кроме того, что его действительно зовут Крыса – и это имя ему нравилось, оно не было презрительным прозвищем более. Это было просто имя. Имя для нее.
Он сделал несколько шагов и рухнул на землю, прямо в бурую жидкую грязь. Ковыряясь в грязи, пытаясь подняться на ноги, он ощущал свое второе рождение. Когда-то он маленьким комочком живой плоти также барахтался в грязи, боролся за свою жизнь, может быть, только для того, чтобы сегодня наступило. Чтобы сегодня он смог сделать то, что должен был, то, что было предначертано ему с самого начала. То единственное, что и связало его и маленькую беззащитную девочку незримой душевной ниточкой. То, для чего он сам прошел через бурю страданий и разочарований, но не сломался, для того, чтобы это единственное правое дело перечеркнуло всю его жизнь, все, что было до этого. Взмахом меча рассекло его судьбу надвое, испепелив его собственное прошлое, но дало надежду на будущее для нее.
Крыса сделал еще несколько шагов и снова упал – слабое тело подводило его, ноги словно налились свинцом, все мышцы при движении отзывались страшной болью. В отчаянии он ткнулся лицом в грязь и заскрипел зубами, не переставая ни на секунду бороться со своим собственным телом. Наконец, ему удалось подняться. Преодолевая немыслимую боль, огненным потоком разливающуюся по телу, парень медленно, но верно побрел туда, куда его вел внутренний голос. Шаг за шагом он преодолевал свое тело, ломая самого себя, черпая силы из совершенно неведомых доселе источников силы, покоившихся внутри него. Каждый шаг давался легче предыдущего, ноги двигались быстрей и легче, и Крыса побежал. Ступни вязли в размокшей от обильного дождя почве, но он продолжал бежать. Туда, где чувствовал ее присутствие, ее страх, ее боль. 
Время будто остановилось. Само пространство вытягивалось, смазывалось, когда парень бросал взгляд в сторону, то видел лишь размазанную, словно краска на картине голую степь. При этом она продолжала удлиняться – степной ковыль становился все длинней, постепенно сливаясь с бурой землей, которая сама превратилась в сплошную мешанину однообразной густой краски, небрежно набросанной на полотно. Крыса побежал еще быстрей. Сознание его было просто не в состоянии уловить, то, что видели его глаза. Казалось, что дождевые капли остановились, они просто замерли и висели в воздухе, и когда он ударялся о них, они разлетались во все стороны хрустальными снопами искр. Звуки, запахи – все изменилось, все воспринималось настолько ярко и отчетливо, что голова шла кругом, но он не имел права остановиться, чтобы прислушаться к собственным ощущениям. Пока она не будет в безопасности, не будет рядом.
Ее чувства стали уже настолько отчетливыми, что, казалось, он скоро сможет обжечься о ее сухую печаль, утонуть в ее отчаянии, пронзить себя ее горем. Крыса не понимал, куда его нес безумный поток страданий девочки, он не мог даже сказать, сколько он пробежал и почему ни разу не остановился, чтобы перевести дух, но когда он, наконец, увидел ее, то запомнил этот момент навсегда.
Путь вывел его на вершину небольшого пологого холма, поросшего степными травами. И только тут парень смог остановиться. Он чувствовал, что она очень близко, совсем рядом, стоит только протянуть руку, и он коснется ее маленькой беззащитной детской руки. Стоя на вершине возвышенности, он увидел, как она медленно подниматься наверх. Она показалась ему совсем крохотной, в своем нелепом клетчатом детском пальто, черных штанишках и черных резиновых сапожках. На голове у нее была надета взрослая клетчатая шляпа с козырьком, под стать пальто. Девочка очень медленно, но упорно взбиралась на холм, и, наконец, увидев его, остановилась.
Крыса и девчонка. Два человека, познавших страдания – на одной линии. И духовная нить, связавшая два изорванных сердца. Парень прикоснулся ладонью к левой стороне груди, словно там была громадная рваная рана, которая сейчас заполнялась совершенно новым, необъяснимым и незнакомым чувством, и тогда она побежала. Изо всех сил ее душа рвалась к нему, незнакомому, непонятному человеку с маской вместо лица. Не понимая, что она делает, она бежала так быстро как могла. Просто, чтобы прикоснуться к нему, забрать его боль, ощутить его чувства, дать ему то успокоение, о котором он так ревностно просил ее в своих мыслях. И тогда он побежал. Вся ее боль, все ее мучения тараном били в его в его открытое сердце. Они мчались друг к другу, и слезы заливали их лица. Слезы надежды, слезы спасения, слезы томимой долгим ожиданием радости. Крыса упал на колени, и их объятия сомкнулись. Он чувствовал, несмотря на промокший балахон ее горячие слезы у себя на груди. Крохотные капельки влаги, проникали через всю его сущность, очищая сердце от боли и тревоги. Он тоже плакал, и слезы его смешивались с дождем. 

Он нашел ее и знал, что сделает все, чтобы она никогда больше не осталась одна. Этот долг, это его право останутся навсегда с ним, потому что они связаны. Навсегда.
