   Ленка увидела его не сразу, мальчик словно отделился от стены полуразрушенного дома, возник, казалось, ниоткуда, из пустоты,  из пятен отбитой штукатурки и потрескавшейся краски. Она даже присвистнула от удивления (привычка, по мнению солидных дам из женсовета, совсем не подходившая почти тридцатилетней женщине, жене замполита батальона, учительнице и просто воспитанной даме). Впрочем, Ленка особой солидностью не страдала, возраста пока не ощущала, муж любил ее вместе со всеми неженственными привычками, а ученики тихо обожали и между собой именовали исключительно «нашей Леночкой». Во время зимних каникул, на прогулке в горы, ее прокатили на санках с ветерком два самых вредноватых мальчишки  ненаглядного класса, а потом лихо опрокинули в сугроб, словно подружку-одноклассницу. Каждую среду вся компания заваливала на мансарду бывших эсэсовских казарм, уплетала блины с ежевичным вареньем, слушала последние записи «Абба» и Галича на кассетнике «Маяк», девчонки успевали перемерять все ее туфли и украшения, мальчишки развлекались с охотничьим ножом мужа. Пиршество общения прерывалось только с приходом упомянутого мужа на ужин. При виде высокого подтянутого офицера веселая компашка немного притихала и начинала торопливо прощаться.

- Опять твои пионеры мои блины слопали, - усмехался Андрей. 

- Молодые растущие организмы, - оправдывалась Ленка. – А жадничать нехорошо, я тебе сейчас свежих напеку, пока суп ешь.

- Ладно, давай побыстрее, я сегодня при штабе дежурю, там очередная проверка из Норы намечается…

- И чего им в своей Норе не сидится, - смеялась Ленка. – Опять будете «бандюры» в серый цвет красить, а траву ножницами подстригать?

- А то! Кстати, ты завтра в городе будешь? Отнеси мои сапоги в ремонт, пожалуйста, скоро плановые учения грядут, как всегда внезапно, согласно утвержденному графику.

Слово «бандюры» обессмертил генерал, обожавший, чтобы во вверенной ему дивизии все, в том числе и бордюры, было прекрасного однообразного серо-мышиного цвета. К тому, что в армии траву  на газонах перед казармами подравнивают обыкновенными канцелярскими ножницами, а во время листопада на деревья специально посылают солдат стряхивать листья, дабы, упаси бог, не падали беспорядочно, Ленка за несколько лет замужества уже привыкла. Поначалу было немного странно наблюдать игры взрослых мужиков в солдатики, нелепые требования к количеству бирок в «тревожном» чемодане (неугомонный муж шутил, что после «ядреного» взрыва над расположением наших частей еще долго будет идти дождь из ярлычков и бирок), ночные заранее запланированные тревоги… Да мало ли было приколов в родной непобедимой и орденоносной.  

  Однако, сапоги мужа, в самом деле, следовало отнести в ремонт немедленно, кто их, этих генералов знает, когда там они решат провести маневры. Приличная немецкая мастерская находилась на полпути из нижнего города в верхний. Ленка сунула в сумку сапоги, несколько банок кильки в томате (немцы обожали советские дешевые консервы и предпочитали их своим, изготовленным на основе уксуса с неведомыми в Союзе пряностями), набросила собственноручно пошитую ветровку из популярной  в этом сезоне ткани-плащовки и отправилась в путь. Она любила эти пешие путешествия по уютным немецким городкам. Поначалу поражало все: готические буквы вывесок, выложенные камнем улицы (от высоких каблуков пришлось отказаться в первый же месяц жизни в ГДР), постоянно протирающие оконные стекла немки, написанные мелом ценники в овощных лавочках…. А еще руины в самом центре даже крупных городов. Целые улицы заброшенных безмолвных домов с пустыми настороженными глазницами, кучи битого кирпича и штукатурки, черные скелеты-остовы, проступающие сквозь горчично-серые стены…. Следы прошедшей давным-давно войны. Немцы  объясняли, что поначалу просто не хватало средств разобрать и отстроить разрушенные американскими бомбардировками кварталы, а потом стало целесообразнее строить новые панельные многоэтажки. Несколько таких позабытых улиц находилось на пути из нижнего города в верхний. Обычно она предпочитала идти по другой, более длинной, но населенной современной улице, а тут решила, непонятно почему, пройти мимо неприкаянных бесхозных домов. Она никогда не ходила здесь раньше одна, только с подругами или мужем. Впрочем, выходы в город с Андреем можно было пересчитать на пальцах одной руки – муж дневал и ночевал в своем батальоне, а  в редкие выходные старался хорошенько отоспаться, почитать или сходить в гости к друзьям. У Ленки недостатков в попутчиках, обычно, не было, она умудрялась дружить со всеми соседками по кухне и широкому коридору, с коллегами и женами друзей мужа. Знание немецкого языка, хоть, по мнению самой Ленки,  и довольно скудное, помогало объясняться с аборигенами и делало ее желанной напарницей во время шопинга приятельниц. Сама же все чаще стремилась избегать попутчиков. Ей нравилось просто бродить по улицам чужих городов, сливаться с толпой, рассматривать причудливую архитектуру зданий и фонтанов. Иногда  казалось, что она попала в место, которое уже знала раньше, в какой-то прошлой жизни. Страшно ей не было никогда, хотя ситуации случались всякие. В прошлом году вот пришлось возвращаться темным осенним вечером из госпиталя, где лежал муж, мимо старинного кладбища. Возле одной могилки тусклым светом горел огонек. На секунду сердце дрогнуло, в голове мелькнули дурацкие мысли о призраках и блуждающих огнях из зарубежной классики. Ленка решительно приблизилась к странной могиле и увидела крохотную лампадку на плите. Раньше она никогда о таком не слыхивала. Страшное тут же стало простым и понятным.

   В другой раз она заблудилась в местном лесу. Заплутать в тот туманный осенний вечер было не сложно: за грибами пошла после уроков - лес начинался сразу за серым бетонным полковым забором. Ее всегда поражали, доселе невиданные, огромные буки с серебристыми стволами-колоннами, каштановая аллея вдоль вырубки, опята на еловых пнях… Незаметно оказалась в совершенно незнакомом месте, становилось все темнее, на поля и вырубки опускалась серая завеса холодного тумана, которым славились эти места, оставалось идти наугад. Через пару часов блуждания заметила вдали огни, вышла на противоположной от полка окраине городка, домой пришлось добираться троллейбусом, хорошо, в кармане анорака завалялось несколько пфеннигов. Соседки по кухне только ахнули явлению Ленка в двенадцать часов ночи с корзиной опят. Муж пропажи жены и не заметил: был в очередном наряде. 

- Ты совсем не боялась? – спрашивали девчонки.

- Ни капельки, - улыбалась Ленка. – В конце концов, не тайга, рано или поздно вышла бы к людям.

   А вот тут, средь бела дня, на залитой солнечным светом мертвой улице стало немного жутковато. Словно накрыла своим крылом тень неведомой беды. На этой пустой дороге не было даже привычной городской живности: ни копошащихся повсюду воробьев, ни осторожно крадущейся кошки, ни прожужжавшей мухи. «Хоть бы крыса, что ли пробежала», - подумала Ленка. Тем  большей неожиданностью стал мальчик. Он появился ниоткуда, словно выступил из облупленной грязновато-желтой стены. На вид обычный немецкий мальчик: короткие замшевые штанишки, серенькая курточка, светлые легкие волосики, бледное, почти прозрачное личико…  Лет семь-восемь на вид. Он просто стоял и смотрел. Потерялся? Играет? Здесь!? Ленка улыбнулась ребенку, в ответ на почти бескровных губах появилась слабая тень улыбки,  но глаза оставались широко распахнутыми и очень серьезными.

- Wer bist du? Wie heist du? 
– спросила она.

Прошло несколько мгновений, наконец,  послышалось тихое:

- Paul, ich bin Paul
.

- Spilst du, Paul?
 – она сама усмехнулась над нелепостью вопроса.

- Nein. Ich lebe da
.

Ответ поразил. От неожиданности она перешла на русский:

- Живешь тут?! Где? Разве тут живут?!

Позже осознала, что мальчик говорил, не произнося вслух ни слова. Просто, в  голове, сами собой, появлялись уже переведенные слова и фразы.

- Я живу тут. 

- А твои родители? Они тоже тут?

- Мама. Она там, - мальчик неопределенно кивнул куда-то в сторону дверного проема.

«Наверное совсем бедные, если живут здесь, – решила Ленка. - Никогда бы не подумала, что в этих руинах могут быть живые люди». 

- Wiedersehen!
 – улыбнулась женщина.

- Wiedersehen! – серьезно кивнул странный мальчуган.

Ленка, не оглядываясь, поспешила в обувную мастерскую, но  ребенок из трущоб время от времени всплывал в памяти. Повинуясь какому-то неясному порыву, зашла в маркет, набрала разноцветных пакетиков с конфетами, игрушку – плюшевого мишку в клетчатых штанишках, затолкала покупки в сумку и, на обратном пути, поражаясь собственной наивности, выложила все это богатство на пороге  полуразрушенного дома. О мальчике и своем странном поступке не сказала даже Андрею.

Ночью, когда отскрипел старенький диван, и благодарный муж, чмокнув жену в нос, уснул, Ленка осторожно высвободилась из-под теплой руки, прошлепала босыми ногами к маленькому наклонному окошку в крыше чердака, долго стояла, всматриваясь в далекие огни нижнего города. От мыслей о мальчике, живущем в старом домишке поежилась, поняла, что замерзла и шмыгнула в постель. Андрей тут же потянулся губами к груди, и стало не до размышлений о маленьком незнакомце.

 Утром Андрей ушел ни свет, ни заря. Ленка  покормила мужа завтраком, помогла просунуть жесткий ремень портупеи под погон, на секунду прижалась щекой к шершавому сукну полевой шинели. Спать особенно не хотелось, тем более, что появился шанс в кои-то веки помыть посуду горячей водой (кипяток полагалось подавать в офицерское общежитие три раза в день по часу, но на деле до мансарды неслыханная роскошь доходила редко, а для мытья посуды в обед и вечерние часы выстраивалась очередь у старенькой, почерневшей раковины). Ленка уже заканчивала мыть последнюю кастрюльку, когда на кухню вошла со своими мальчишками жена прапорщика-гэсээмщика Вити, соседка Любаша. Братья-погодки Сашка и Лешка капризничали, не хотели есть полезную, но не вкусную кашу, требовали жевательных конфет и торговались с матерью за каждую ложку. 

- Сил моих больше нет, ешьте давайте, вот отец вечером из командировки вернется, получите тогда.

- Эй, народ, слушай мою команду, - весело воскликнула Ленка. – Взяли ложки в руки, кто не успел, тот опоздал, и не получит большой приз!

Две пары глаз уставились на нее.

- А что у тебя есть, теть Лена? – поинтересовался практичный Лешка.

- А вот поедИте, как люди, узнаете, - интригующе пообещала Ленка.

Ложки дружно застучали по тарелкам, женщина метнулась в комнату и вернулась с двумя пакетами сливочных ирисок.

- Балуешь ты их, Леночка, - усмехнулась Люба. – Своих вам с Андреем надо.

- Надо, мы усиленно работаем.

- Точно, работаете, - засмеялась Любаша,  - вон, нижние соседи говорили, что из-за вашего дивана полночи не спят.

- Завидуют, - беспечно улыбнулась Ленка. 

На кухню вползла заспанная соседка Светочка, разговор оборвался. Ленка, задумчиво улыбаясь, прошла в свою комнату, машинально начала собираться на работу. Из головы не выходили сказанные Любой слова. Они с Андреем были женаты уже три года, но детей пока не было. Ленка отчаянно хотела ребенка от любимого мужчины, а в глазах мужа часто подмечала странную тоску, когда он играл с детишками друзей. Малыши висели на дяде Андрее гроздьями, он сажал их на плечи, устраивал веселые скачки, требуя кавалерийской посадки. Родители всякий раз, по приезде ненаглядных деток в очередной отпуск, с надеждой всматривались в Ленкину фигуру и разочарованно вздыхали: никаких признаков того, что их скоро осчастливят внуками. «Бараний вес», - смеялся Андрей и с удовольствием таскал жену на руках.

  После работы Ленка пошла забирать из ремонта сапоги мужа. Подкупленный консервами и ее плохоньким немецким, сапожник выполнил обещание сделать все в рекордно короткий срок. Намеренно прошла мимо разрушенного квартала. Мальчик стоял на пороге своего дома. В руках  - мишка в клетчатых штанах. 

- Спасибо за Тэдди, он такой славный! – на этот раз он улыбался светло и радостно, на верхней челюсти не хватало выпавшего молочного зуба.

- Рада, что он тебе понравился. Мама не ругала тебя?

- Мама… нет… она не видела. Она давно ничего не замечает…

«Слепая! - ужаснулась Ленка. – Или пьет, потому и живут здесь»

- А где твой папа?

- Его нет, уже давно, мама говорила, что он был летчиком и погиб.

«Обычная сказка для внебрачных детей, - горько ухмыльнулась Ленка. – А еще цивилизованная нация, «культуртрегеры» хреновы».

- Я принесу тебе конфет и пряников, знаешь, такие маленькие, в виде буковок? И апельсиновый йогурт.

- Спасибо. Ты еще придешь, да? А то мне иногда грустно тут…

- Приду.

«Где же его мать? И куда смотрят всякие социальные службы? Разве здесь место для такого малыша?»

- Хочешь, пойдем со мной, погуляем? Скоро на центральной площади поставят балаган.

- Мне туда нельзя. Мое место тут…

- Ладно, тогда я приду к тебе еще.

- Я буду ждать.

С приближением праздников советской Конституции и образования ГДР участились “Дружбы”. Так именовались встречи семей советских офицеров  с местными жителями в полуформальной обстановке. Обычно “Дружба” начиналась с небольшого доклада по случаю, продолжалась самодеятельным концертом, обменом сувенирами, а заканчивалась совместным банкетом, организованным принимающей стороной. Все Ленкины приятельницы страстно мечтали попасть на празднество, но обычно количество приглашенных было строго регламентировано и ограничивалось командирами, замполитами, начальникам штабов и их женами. Андрея приглашали постоянно, и, как замполита лучшего батальона, и как неплохого переводчика. Сам он эти празднества не любил, но обязан был посещать вместе с женой. Во время очередной “Дружбы” Ленка решила подробнее разузнать о руинах в центре города у местного функционера. Общительный улыбающийся Франк, только что круживший ее в вальсе, при первом же вопросе о трущобах и их обитателях сделался удручающе серьезным и принялся в, очередной раз, объяснять, что руины подлежат сносу, что там никто не живет, у страны просто не хватает денег, вот в ФРГ уже давно все отстроили, им Запад и США помогают. Ленка вежливо выслушала идеологически выдержанные объяснения и с сожалением посмотрела вслед поспешившему ретироваться партнеру. “Ладно, пойдем другим путем”, - решила она.

“Другой путь” представлялся в виде хозяина гаштета “В садике” Дитера. Это уютное заведение пользовалось славой любимого места времяпрепровождения советских офицеров. У Дитера всегда было свежее пиво, копченые ребрышки, жареные на гриле сосиски. Иногда гаштетчик подсаживался к своим клиентам, выпивал стопку водки, жаловался на очередную обиду от русских прапорщиков, рассказывал о немецких обычаях празднования Рождества и Пасхи… Его жена, дородная, статная Рената, выходила в зал редко, предпочитая работать у барной стойки и одергивать  не в меру общительного мужа. Андрея и Лену супруги полюбили,  частенько, уже после закрытия гаштета, угощали особым блюдом или напитком, а однажды даже пригласили в  загородный дом на Рождество.

Как только Андрею удалось вырваться с работы пораньше, Ленка предложила пойти скоротать вечерок у Дитера. Мужа долго уговаривать не пришлось. 

 Вечером в гаштете всегда было многолюдно: сюда сходились соседи немцы с близлежащих улиц, за отдельным столиком расположились две пожилые дамы с седыми тщательно завитыми и уложенными волосами. Дамы медленно потягивали светлое из высоких стаканов и обсуждали последние новости. За самым большим столом гуляли “руссише официрен” из соседнего полка. Дитер метался между столиками, принимал заказы, что-то одобрительно говорил одним, возражал другим, подносил двойную водку господам офицерам, менял салфетки дамам. Андрея и Лену он усадил на почетное место у окна, положил картонные подставки под бокалы, не спрашивая, принес по порции ребрышек и по бокалу пива, перед Андреем поставил стопку водки, перед Ленкой “кирш” – вишневый ликер. Возможность поговорить с Ренатой выдалась только к концу вечера, когда большая часть гостей разошлась. Пока Дитер рассказывал  с обидой в голосе, что русский прапорщик пытался у него “цап-царап” мотоцикл, Ленка спросила Ренату о руинах. На обычно бесстрастном лице немки появилось испуганно-растерянное выражение:

- Там плохое место. Мы стараемся ночью туда не ходить. Там много людей погибло. И детей тоже. Никто тогда не успел разобрать завалы. Через несколько дней пришли американцы, а потом и русские. Говорят, там до сих пор бродят призраки погибших. Моя тетка видела что-то такое. 

Больше от испуганной женщины ничего добиться не удалось.

                                               ****

  Полк отбыл на стрельбы через три дня.

· Это когда же вы вернетесь? - Лена с трудом сдерживала слезы, помогая укладывать вещи в “тревожный” чемодан.

· Месяца через два. Сама понимаешь, через Германию, Польшу и весь Союз, в Казахстан, да военный внеплановый эшелон. Раньше не получится.

· Значит к моему дню рождения не успеешь… - разочарованно протянула Ленка.

· Выше нос! Отметим позже, делов-то. Я тебе оттуда скорпиончика привезу.

· Живого?!

· Живого, пожалуй не довезу.

· Ну, тогда не надо. Пусть живут. Так, чистое белье тут, бутерброды -  в коробке, салями - в фольге, нитки с иголкой кладу к подворотничкам.

                                                            *****

В конце октября на центральной площади города появился балаган. Он всегда появлялся в это время – несколько десятков палаток и вагончиков с аттракционами, каруселями, сладостями. 

- Лен, что ты дома сидишь, пошли вечером с нами, Витя из наряда придет, мальчишек возьмем, повеселимся, - уговаривала Любаша.

  А,  в самом деле, почему бы не пойти?  Уроки на завтра “выучены”, ужин, по причине отсутствия мужа, можно не готовить…
  Балаган встретил бодренькой музыкой, разноцветными огнями, гомоном веселой толпы. Лена и семейство Астафьевых честно предались немудреным развлечениям: покатались на карусели и электрокарах, постреляли в тире, поели сладкой ваты, яблок в шоколаде и лукового пирога. В завершение, вся компания устроилась с бокалами пива и неизменными сосисками за столиком гаштета под открытым небом. Мальчишки сосредоточенно сосали круглые леденцы на пластиковых палочках и разглядывали набор разноцветных индейцев, Виктор с Любой размышляли о покупке мягкой мебели в ближайшие полгода, а Ленке стало неуютно и грустно в свете ярких ночных огней, пытавшихся рассеять опускавшийся на город туман. Она почувствовала себя зябко и неприкаянно, словно незваная гостья на чужом пиру.

· Я, пожалуй, пойду, ребята. Мне еще планы надо писать на завтра…

· Подожди немного, куда ты одна? – забеспокоилась Любаша.

· Да чего тут страшного? Дорогу я знаю, а вы не спешите, в кои-то веки выбрались… 

                                                ****

Троицу пьяных немцев она заметила, как только свернула с пахнущего корицей и ванилью перекрестка на узкую улочку, ведущую в верхний город. Высокие бритоголовые парни, покачиваясь, заступили дорогу. При виде одинокой женщины, мужчины явно оживились:

- О, кляйне медхен! Ком да! 
Вот надо же было нарваться! За все время жизни в ГДР, ей не больше пяти раз приходилось видеть на улицах изрядно нагрузившихся местных жителей, прохожие обычно относились к ним неодобрительно, а каждый добропорядочный  гражданин стремился немедленно сообщить в полицию о вопиющем безобразии. 
- Нет, чтобы по-нашему, по-человечески – помочь человеку добраться домой, так они своих же и сдают! – недоумевали советские офицеры. 

   Ленка попыталась проскользнуть между растопыренных рук, на нее пахнуло перегаром. Полураскрытые рты, нагловатые ухмылки, маслянистый блеск глаз. Сердце подскочило к горлу, ткнулось в ребра и рухнуло куда-то вниз. Потная лапа ухватилась за плечо, потянулась к груди… Женщина изо всех сил саданула ногой по колену наглеца, поднырнула под руку второго хулигана и бросилась вперед, в проулок. Вслед ей понеслась отборная немецкая ругань, послышался топот тяжелых ботинок по каменным кругляшам мостовой. И слишком поздно сообразила, что здесь не бывает полиции, мало шансов встретить прохожих. Так она не бегала никогда в жизни. Сердце колотилось о ребра, как язык огромного колокола, отдаваясь в висках и затылке глухим стуком, перед глазами мелькали багрово-зеленые пятна. Хорошо хоть на ногах удобные кроссовки, а не модельные туфли. Улица со слепыми глазницами окон казалась бесконечной, а топот сзади все громче…

Голубоватая фигурка легким дымком метнулась  от облупленной стены:

· Сюда, мама тебе поможет!

 Ленка, не раздумывая, нырнула в черный дверной проем, перепрыгнув через кучу битого кирпича и осыпавшейся штукатурки. Она ожидала, что окажется в полной темноте, но вместо этого увидела освещенную керосиновой настольной лампой чистенькую комнату с обоями в мелкий цветочек. Лампа под зеленым абажуром стояла на круглом темном столике, у стола в кругу света сидела молодая светловолосая женщина с шитьем в руках. Темно-синее платье в мелкий горошек, ажурная светлая шаль, волосы, уложенные валиком надо лбом… Она казалась картинкой из модного журнала начала сороковых годов. В свете лампы глаза казались огромными и темными, но уж, конечно, они были светло-голубыми, как у сына.
· Мутти, вот эта дама, за ней гонятся, помоги ей.

Женщина неторопливо отложила в сторону шитье, с улыбкой повернулась к Елене:

- Спасибо Вам за моего мальчика - он так редко получает теперь подарки. Он радуется Вашему приходу и каждый день поджидает вас.

- Ну что вы,  было приятно доставить ему радость. У меня пока нет своих детей…

Немка внимательно посмотрела на Ленку, помолчала, снова улыбнулась:

- Будут. Скоро будут, первым родится сын. А теперь идите, ничего не бойтесь. Пауль, проводи нашу милую фрау через черный ход. Я немного поговорю с этими…
- Они пьяны, вы не должны рисковать из-за меня!

Все с той же милой полуулыбкой женщина покачала головой и направилась к двери:

- Уходите. И не надо больше появляться здесь, вы и так много сделали для моего мальчика.  Теперь ему будет покойно. Идите и не оглядывайтесь.

Пауль уже показывал на выход в противоположной стене комнаты, но Лена все еще медлила. Внезапно  поняла, что ее смутило в этой уютной чистенькой гостиной – Пауль и его мать не отбрасывали теней! И мебель в комнате тоже! Словно раскрашенные картинки в детской книге-разрисовке! Они есть и их нет. Плоская фотография, слепок былого, прошлого, несбывшегося…

  Она потом никак не могла понять, как очутилась на ярко освещенной центральной улице города. Смутно помнилась только полупрозрачная рука мальчика, грохот обвалившейся стены за спиной, вопли придавленных тяжелыми балками и кусками стены насильников, тающая в тумане фигурка мальчугана со светлыми мягкими волосами…
                                           ****

   Пашка, Павел Андреевич Соколов почти каждый год приезжает на недельку в Германию – имеет  законное право, как родившийся в этой стране в немецком госпитале. Страна уже давно не та, что была во времена службы  родителей, -  рухнула разделявшая единый народ стена, исчезли остатки военных руин, выросло поколение новых людей. И, всякий раз, побывав в берлинских или дрезденских музеях, посетив «пивной» или «вишневый» праздник, которыми так славятся немцы, Павел выкраивает несколько часов для поездки в город своего рождения. Он едет туда не ради знаменитого театра и музея основоположника немецкой литературы, не ради уникального парка и признанного сорта пива. Прохожие с недоумением наблюдают, как молодой человек достает из рюкзака и кладет прямо на каменную мостовую плюшевую игрушку и пакет конфет со словами:

· Привет, тезка. Это тебе от нас с мамой.

      Впрочем, странный поступок высокого светловолосого парня быстро

    забывается – мало ли чудаков бродит по улицам старушки- Европы.

� Кто ты? Как тебя зовут? (нем.)


� Пауль, я Пауль.


� Ты играешь, Пауль?


� Нет. Я тут живу.


� До свидания!





