Видовдан

Куд год да кренем

Теби се врачам поново

Ко да ми отме

Из мое душе Косово…

(Куда б я не пошел, 
 Опять сюда вернусь, 
Никто из души моей 
 Не может вырвать Косово…)

Из сербской народной песни «Видовдан»
Бригадный генерал брезгливо взглянул на ларец темного, местами покрытого плесенью дерева.

- На борт, - бросил он державшему ларец турецкому офицеру.

Турок почтительно кивнул и скрылся в чреве вертолета.

- Надеюсь никогда больше не иметь с вами дела, - с вызовом сказал генерал, обращаясь к низкому, лысому человеку в темном костюме.

- Не придется, к моему глубокому сожалению, - ответил лысый, - если, конечно, не завалите эту миссию.

- И не надейтесь, - процедил генерал, поворачиваясь к вертолету, уже раскручивающему лопасти.

Через минуту величественный "Блэк хок" взмыл в ночное небо, заслоняя звезды. Человек в костюме провожал его удовлетворенной улыбкой.

Когда силуэт машины растаял во тьме и звуки рубящих воздух лопастей стали едва слышны, из черного "Хаммера", стоящего рядом с вертолетной площадкой, вышел человек в белой чалме.

Лысый обернулся на звук открываемой дверцы; с его лица стерлась улыбка. Человек в чалме подошел к нему, некоторое время постоял молча, вглядываясь в ночное небо; потом заговорил.
- Майкл, - его английский был безупречен, - раньше, чем закончится строительство мечети, утечки быть не должно.

- Опять ты учишь меня работать, - ответил Майкл, усмехнувшись.

- Это важно, - настаивал человек в чалме, - я не очень-то доверяю вашим военным…
- Как будто у тебя есть выбор!

- Выбор всегда есть. Но вы сами проморгали этих русских, и теперь продолжаете с ними расшаркиваться. А, между прочим, от их базового района в Слатине до стройки – всего-то минут пятнадцать быстрой езды. Поэтому настаиваю – никакой утечки!
- Боишься?

- Нет. Просто хочу чистой работы.

- У тебя были основания в нас сомневаться?

- Не настолько большие, чтобы отказываться от операции.

- Вот и хорошо! – Майкл отвернулся от собеседника и пошел к машине, - лучше бы ты волновался о том, как грамотно организовать утечку позже, после завершения строительства.

- Вот это как раз меня меньше волнует, - человек в чалме последовал за ним, - это не суть, а просто приятное дополнение, нюанс.
- Такие нюансы и есть моя работа.
Не мешкая более, двое скрылись в машине; «Хаммер», взревев, рванулся вперед, унося их прочь от вертолетной площадки.

Зеленая картинка в приборе ночного видения как будто подернулась туманом. Дима, кляня старые аккумуляторы, повел головой, осматривая окрестности; нужно приметить самые опасные направления, пока прибор не вырубился окончательно. Картинка неожиданно снова стала яркой и четкой. Справа от секрета, где он сидел, темнел железный каркас с подъемником над старой, заброшенной шахтой; в который раз он позавидовал иностранцам, приезжающим на эксгумацию только днем. Сейчас они, наверно, лежат в теплых постелях, под охраной французов в Митровице… впрочем, работа у них такая, что он все же предпочел бы мерзнуть ночами на посту, будь у него выбор; странное, неприятное дело – раскапывать трупы. И шахта эта – мороз по коже. Вроде бы туда албанские боевики сбрасывали остановленные на дороге сербские машины, вместе с пассажирами. Пока, правда, никаких тел не нашли – но ведь и шахта раскопана далеко не полностью.
Зябко дернув плечами, Дима отвернулся от шахты. Тут же зеленая картинка опять поплыла. С вздохом, он снял прибор. На посту стоять еще два часа – заряд аккумуляторов следует беречь. Дима решил, что снова включит ночные очки, только если услышит что-нибудь подозрительное.
Зеленая муть исчезла; над головой раскинулся купол звездного неба, особенно яркий вот в такие вот ясные, прохладные ночи. Глаза медленно привыкали к темноте; бездонная чернота вокруг сменялась ночной серостью. Корявые сучья карликовых дубов тянулись к небу, заслоняя необычайно яркий Млечный Путь.

Было абсолютное безветрие; не шумели листья, не играл ветер меж хиленьких стволов. Очень хорошо. Приближение неприятеля можно легко услышать. Обратившись в слух, Дима смотрел на небо.

Зампотех их роты увлекался астрономией; иногда, по ночам, он водил интересующихся на вертолетную площадку рядом с базовым районом, устраивал ликбез. На этих импровизированных занятиях Дима узнал, какие созвездия светят в балканском небе, когда они восходят, какие звезды самые яркие. Сейчас он выискивал в небе знакомые узоры, вспоминая экзотические, далекие названия: Южная Корона, Южная Рыба и даже Микроскоп. Эти созвездия из России не увидишь… да и тут они висят у самого горизонта; Диме вдруг вспомнилось, как зампотех таинственным шепотом говорил, что сейчас в этих широтах Марс восходит вместе с Солнцем, и что это не очень хороший знак…
В какой-то момент, наблюдая за небом и внимательно слушая окрестности, Дима вдруг заметил, что звезды на востоке слегка расплываются, словно в потоке горячего воздуха. Он сморгнул и потер глаза. Снова посмотрел у ту сторону. Ничего не изменилось – над лесом колебался воздушный столб, как будто среди зарослей горел костер. Дима пригляделся; и точно – среди переплетения стволов мелькали отсветы. Только почему-то не желтоватые, несущие тепло живого огня, а фосфорно-зеленые.
Дима медленно, стараясь не шуметь, поднялся с насиженной плащ-палатки. Достал прибор ночного видения, снова включил, надевая. Так и есть – именно в той стороне, где мерцали таинственные отсветы, изображение расплывалось.

Тихонько отщелкнув предохранитель автомата, и снова выключив очки, Дима двинулся вперед – на странные огни. Страха не было; за несколько месяцев на Северном Кавказе он почти отучился бояться. Страх на войне только мешает выжить.

Двигаться совсем бесшумно не получалось – шуршали под грубыми армейскими ботинками прошлогодние листья. Теперь безветрие стало скорее врагом, чем союзником. Он шел медленно, останавливаясь после каждого шага, прислушиваясь. Ночной косовский лес по-прежнему молчал.

С каждым шагом зеленоватое сияние становилось все отчетливее и ярче. Наконец, раздвинув густой кустарник, Дима увидел колеблющийся, призрачный столб зеленоватого сияния, бьющий прямо из земли.
Никогда раньше он не сталкивался с разной «чертовщиной», и не больно верил в россказни о пришельцах и духах; а то, что место здесь приметное, напитанное людской кровью, он, конечно же, знал – но почему раньше, в Чечне ему ни разу не попалось ничего сверхъестественного? Хотя и могил безвестных, и страданий людских там было ничуть не меньше… Он не связывал это сияние с захоронением – и все тут. Поэтому и страшно не было.

Дима еще раз внимательно посмотрел на призрачно зеленеющий столб; странно – как будто возле этого огня стало немного теплее, спокойнее. Почему-то захотелось улыбнуться… Он одернул себя; оглянулся по сторонам. Все как обычно – те же мелкие дубы, то же звездное небо. Только на земле что-то темнеет, прямо под столбом света.
Уже понимая, что видит, Дима присел, всматриваясь в землю; да – то же самое круглое углубление, метров трех в диаметре. Словно почва чуть провалилась. Точно так же выглядела заброшенная кустарная шахта совсем рядом, когда специалисты Международного Трибунала только начали ее расчищать…

Выскользнув из под ледяной струи походного душа, Гена принялся растираться полотенцем. Поначалу такие утренние процедуры были даже приятны – закалка, свежий воздух; но сейчас он бы дорого дал за обычную ванну с горячей водой в далеком доме. Как же ему опостылела походная жизнь!
Первый месяц в основном базовом районе российского батальона во французском секторе, на севере Косово было еще ничего – раз в неделю горячая баня; да и разместили его в том же здании, где располагался штаб, в бывших постройках сербской монастырской фермы; какая-никакая, а все же твердая крыша над головой. Только в последние три недели, ночуя в палатке, вместе со взводом, выделенным на охрану района, где проводилась эксгумация, он понял, насколько холодны летние ночи на Балканах.
Нет, совсем не так он представлял себе эту командировку; курсанты постарше, с восточного факультета Военного Института иностранных языков, рассказывали другое о своих служебных поездках по странам, где нужны были переводчики с арабского. Вот там да, было действительно интересно! Нашлось, где проявить себя, пострелять даже… Гена не признавался в этом самому себе, но ему хотелось чего-нибудь такого, героического.
Здесь же, эх, здесь же… он даже себе не мог объяснить смысл пребывания русских войск в крае. Разве что бессильно смотреть на постепенное отчуждение некогда исконно сербской территории. А ведь, готовясь к командировке, Гена не поленился перечитать «Честь имею» Пикуля; но теперь от прочитанного становилось только горше.
Вытершись, Гена натянул опостылевший, пропахший пылью камуфляж; с минуты на минуту должны были подъехать бельгийцы – эксгумационная команда Международного Трибунала. Начинался рабочий день.
Джипы иностранцев он встретил возле контейнеров с оборудованием, которые стояли в ряд на обочине проселка, метрах в ста от шахты. В первой машине ехал Лео, руководитель группы (он сам представился так, Гена долго не подозревал, что полное имя этого немолодого уже, низенького человека с глубокими карими глазами – Леопольд); рядом с ним сидел седой как лунь, тучный антрополог, профессор какого-то там университета. Гена никак не мог запомнить его имя; они не слишком часто общались. Во второй машине ехало еще пять человек – остальные члены команды. Приветственно вскинув руку, Гена направился в палатку для совещаний, установленную сразу за контейнерами.
- Доброе утро! Ну, как погода сегодня? – сказал Лео, входя в палатку; все три недели работ он именно так приветствовал Гену – спрашивая о погоде.
- Привет! – ответил Гена, - все как обычно – сухо и жарко.
Лео рассмеялся в ответ.

Тем временем в палатку вошли остальные, расселись по местам возле длинного, узкого стола. Гена обычно присутствовал на утренних совещаниях, хоть и не понимал, о чем говорили в это время бельгийцы; между собой они общались на родном языке – фламандском. Но таков порядок – на плечах курсанта лежали обязанности по организации взаимодействия между эксгуматорами и взводом охраны.

- Рад констатировать, - начал Лео, в этот раз, против обыкновения, на французском, - что наша работа заканчивается. Задача на сегодня – выбрать последний метр породы в шахте. Все, как обычно – достаем, просеиваем на водомете. Ищем свидетельства, - бельгиец саркастически усмехнулся, - хотя, конечно, как вы понимаете, единственное свидетельство нашей работы – это то, что полиция ООН слишком уж доверяет сербским источникам. Неоправданно доверяет… но это их внутреннее дело. Наша же работа, повторяю, заканчивается! Сегодня последний день раскопок.
Над столом прокатился радостный шепоток. Гена и сам улыбнулся с облегчением; он по прежнему не до конца понимал, кому и зачем нужен был этот фарс с раскопками на шахте. Никаких тел так и не нашли ведь… Главное, что он снова вернется в привычный, хоть как-то обустроенный базовый район.
- Завтра, - продолжал Лео, - мы приводим в порядок лагерь. Вчера вечером я разговаривал с Брюсселем. Послезавтра к нам прилетает с инспекцией Дама. Кстати, я также поговорил с вашими французскими коллегами в Митровице, - бельгиец обратился к Гене, - они выделят дополнительный взвод охраны на время визита. С вашим начальством все согласовано.
- У нас достаточно сил для охраны района, - ответил Гена.

- В обычных условиях – да. Но послезавтра будет какой-то сербский праздник… мы опасаемся провокаций.

- Что ж. Наше дело маленькое, - заметил Гена, и спросил, - а кто такая Дама?

Бельгиец улыбнулся.

- Дама – это Дама, - ответил он, - наш главный начальник. Генеральный прокурор Международного Трибунала.
В обед известие о том, что жизнь на отшибе, вдалеке от основного базового района, заканчивается, конечно же, обрадовала весь взвод: не будет больше такого безумного графика ночных нарядов на посту; снова «под рукой» окажется полевая сауна и теплый душ. Плюс, конечно же, нормальная еда, а не те жалкие, холодные остатки, что с опозданием каждый день подвозили к их столу.
После обеда, когда Гена собирался возвращаться в лагерь бельгийцев, к нему подошел один солдат; он даже вспомнил его имя – Дима. Десантник поздоровался, хотел было спросить о чем-то, но тут его окликнул командир взвода. Гена, пожав плечами, пошел дальше, на работу.
Ночью, в одной из крупнейших баз американского контингента в Косово – «Монтисе» - было тихо и благостно. Давно отшумело богослужение в чапеле; верующие солдаты разошлись кто на пост, кто отдыхать. Один из них забыл на скамье свой экземпляр специально отпечатанной в военной типографии Библии – в камуфлированной мягкой обложке, с символикой дивизии; листы книги шелестели на легком сквозняке от не закрытого на ночь окна.
Несколько солдат из ночного патруля, только что сменившись, сидели в открытой круглосуточно столовой. Они говорили о том, сколько кому осталось до возвращения домой; как надоели им эти Балканы, где нет ни нормальных баров, куда можно пойти в увольнение, ни кинотеатров. Еще они говорили, что девчонки местные все-таки хуже американок, хотя и куда более доступные; всего за десять долларов прямо на пост можно вызвать более-менее приличную крошку для blow-job. Правда, делают они это неумело, пряча глаза; но все же это куда лучше, чем ничего. Этот патруль был укомплектован только мужчинами, поэтому они и позволяли себе такие разговоры. Американки на базе тоже служили, но о близких отношениях с другими военнослужащими даже речи идти не могло – солдату-мужчине достаточно посмотреть дольше, чем нужно им вслед, или, не приведи боги, свистнуть вдогонку, и все, дисциплинарное взыскание обеспечено.
В столовую, где беседовали солдаты, проник гул; зазвенели ложки на тарелках, «Кола» в стаканах подернулась рябью. Никто из сидящих не обратил на это внимания – вертолетная площадка всего метрах в ста; просто очередной борт возвращается из патрулирования.
Громада «Блэк хока» свалилась с ночных небес, вздымая тучи пыли мощным винтом. Несколько секунд, взвыли турбины, тут же резко сбросили обороты несущие лопасти. Вертолет замер на земле; гул стихал.
Еще до того, как винт окончательно замер, дверь на борту машины отъехала в сторону. Первым вышел американский бригадный генерал; пригибаясь, он направился в сторону стоящего неподалеку «Хаммера». За ним последовал офицер в форме турецкой армии, сжимавший обеими руками деревянный ларец.
Возле «Хаммера» генерала приветствовал сержант-водитель; не сказав встречающему ни слова, начальник сел в машину. Через несколько секунд к нему присоединился турок. Не мешкая, «Хаммер», взревев заранее прогретым двигателем, покинул вертолетную площадку, направляясь в сторону ближайшего КПП.
На выезде из базы машина даже не остановилась; караульные, вытянувшись по стойке смирно, приветствовали начальство возле заранее открытого шлагбаума.
Джип не отъехал от «Монтиса» и километра; за очередным поворотом машина замерла на обочине. Дорогу преграждали три автомобиля: видавший виды черный «Мерседес» и два «Джипа». «Хаммер» заглушил двигатель и погасил фары; медленно открылась дверца, из салона вышел турецкий офицер, все так же сжимавший обеими руками ларец.

Из «Мерседеса», громко хлопнув дверцей, шагнул на дорогу низкий человек в плиске – традиционном албанском головном уборе, похожем на белое яйцо.

Албанец и турок встретились на дороге, между «Мерседесом» и «Хаммером»; помолчали с минуту.
- Вы знаете, что делать, - первым обратился турок, протягивая ларец.
- Знаем. И сделаем то, что должно быть сделано, - ответил албанец, принимая деревянную коробку, - если и вы выполните свою часть сделки.
- Вы про деньги? Половину вы уже получили. Остальное будет переведено послезавтра. Впрочем, то, что нужно сделать – в ваших же интересах. И Турция никогда не забудет, если вы навсегда избавите нас от этого проклятия.

Албанец внимательно оглядел ларец, потом взялся за крышку; турок хотел было остановить его, предостерегающе поднял руку, но в последний момент передумал. Крышка с глухим стуком распахнулась.

На звезды глядели широко распахнутые глаза – не остекленевшие, не подернутые смертной мутью; казалось, еще секунда, и они посмотрят прямо в лицо тому, кто посмел побеспокоить их обладателя. Но, конечно, глаза на красивом лице, с заостренными смертью и мукой чертами, оставались неподвижны. В ларце, на простых, грубых досках лежала человеческая голова.
Ужин во взводе прошел радостно – все десантники, даже те, кто во время обеда был на посту, уже знали, что не долго осталось нести службу возле этой проклятой шахты, на холме, со всех сторон окруженном албанскими деревушками; солдаты шутили, травили анекдоты, делились воспоминаниями о доме и планами на жизнь.

Гена тоже поддался общему настроению, стараясь забыть пренебрежительные отзывы бельгийцев о сербах; не думая, что неудача этих раскопок, скорее всего, закончится тем, что никаких доказательств преступлениям, совершенным албанской стороной, в Международном Трибунале не будет представлено.
Что он мог сделать – простой курсант в неведомо зачем направленном в край контингенте российской армии? Как же современная жизнь исказила, извратила древнее, исконное назначение войска – вести войну; воевать за интересы страны, которую оно представляет. Бить врага. Теперь же – вот он, рядом! Враг. Самый настоящий. И союзник, которого надо защищать. Но нет! Оказывается, войско должно защищать друга от врага и врага от друга, при этом не вмешиваясь в действия сомнительных союзников. Сам черт ногу сломит!
Но Гене все равно было хорошо. На время, усилием воли, он разучился воспринимать происходящее лично.

После ужина он хотел, как обычно, помыться и почитать что-нибудь развлекательное, пока на ночь не выключили генератор; но, стоило ему отойти от стола, к нему подошел Дима.
- Привет! – начал десантник, - я э-э-э… спросить хотел. В общем, ну, ты сказал… вроде бы никаких тел в шахте не нашли, и докопались до дна?

- Дим, слушай, давай… - начал отвечать Гена, но десантник перебил его.

- Да я не долго. В общем, тут такое дело. Как бы это… короче, бельгийцы эти знали, что там есть вторая шахта?

Поначалу Гена решил отделаться от рядового; очень не хотелось портить себе настроение такими разговорами. Но беседа неожиданно для него перешла в иное русло.

- Где? – спросил курсант.

- Да прямо там! Возле. В лесу. Я вчера, когда стоял на посту, случайно наткнулся. Так что, там они не собираются ничего делать?
Гена промолчал, задумавшись.

- Ну там это… все зарыто, – продолжал Дима, -  Так же, как было, когда мы приехали. Так что – они видели ее? 
- Они вели раскопки только в одном месте, - наконец ответил курсант, - больше никуда не отходили, и ни на что не смотрели… слушай, а ты уверен по поводу этой второй шахты? Может, просто отвал какой-нибудь?

- Да точно тебе говорю! Шахта это! И земля точно так же провалена, как там была! И это… видел я, в общем, там кое-что ночью… как будто земля светилась…
Гена ухмыльнулся.

- Че, не веришь? Я тебе говорю – так и было. Пойдем, покажу! Мне через два часа только заступать, так что время есть!

- Ну, пойдем.

Поправив ремень автомата на плече, Гена пошел следом за десантником; конечно, он не поверил в какое-то там таинственное свечение – мало ли что покажется после нескольких часов в карауле? А вот то, что еще одна шахта действительно была… почему бы и нет? Месторождение горючих сланцев довольно большое, если верить старым геологическим данным, о которых говорили бельгийцы. Тогда тем более необходимо посмотреть собственными глазами, чтобы не сесть в лужу, когда придет время рассказать об этом сотрудникам Трибунала.
Затихающие голоса в маленьком лагере среди леса остались позади; они вышли в косовскую ночь.

Гена поймал себя на мысли, что ночью он ни разу не был в лагере бельгийцев, тем более возле шахты. Впереди темнели громады контейнеров. Справа и слева стояли мелкие дубы. Раз оступившись и чуть не подвернув ногу, Гена стал внимательнее смотреть под ноги; хотел было включить фонарик, но Дима остановил его – тогда странное сияние над второй шахтой будет не разглядеть.

Вот позади осталась палатка для совещаний, такая обыденная днем; сейчас нехитрое сооружение таинственно и призрачно белело на фоне леса.

Зеленоватое свечение Гена разглядел, когда они миновали застывший бесформенной глыбой водомет для просева грунта; Дима тоже увидел знакомое явление. Десантник обернулся, посмотрел на спутника как бы говоря: «Вот видишь?» Гена кивнул и молча ступил под полог леса.

Да, это точно была шахта – близняшка раскопанной. На дне небольшой ямы, где просел, утрамбовываясь, грунт прели прошлогодние листья. И еще оттуда поднималось зеленоватое сияние.
Не вполне отдавая отчет в своих действиях, Гена подался вперед; свечение манило теплом и тайной, очень, хотелось в него окунуться. В глазах поплыло; ноги сами сделали шаг вперед. В последний момент Дима схватил спутника за локоть, хотел предостерегающе крикнуть, но слова застряли в горле. Сияние манило; там было тепло и хорошо, гораздо теплее, чем прошлой ночью. Там, только там можно найти нечто… нечто волшебное. Нечто настолько приятное, что все остальное теряло значение.
Гена, стряхнув руку десантника, снова подался вперед, даже не обернувшись. Спустя секунду Дима последовал за ним.

Они падали среди теплого, зеленого света, но это не было страшно, нет; никто из них даже на секунду не подумал, что можно разбиться. В тепле было хорошо, совершенно нечего бояться.
Гена улыбался. В голове сквозь хаос пробивались обрывки мыслей. С чем они столкнулись? Ведь происходит что-то из ряда вон… да, они вляпались… надо будет как-то выбираться… но этот свет так приятен!
Земля мягко ткнулась в ноги; сияние, а в месте с ним манящий морок, медленно рассеивались. Они стояли в широкой квадратной комнате с бетонными стенами; ни окон, ни дверей – настоящий каменный мешок. Свет давал небольшой костер, разложенный прямо на полу; углы комнаты терялись во мраке. Гена не любил замкнутые помещения, и уже начал затравлено озираться по сторонам в поисках выхода, когда вдруг заметил шевеление возле стен.
Из густой тени на середину комнаты, к костру, вышел пожилой человек с густой бородой; он был одет в потертую фланелевую рубашку и джинсы. Следом за мужчиной, с любопытством рассматривая пришельцев, вышли дети – мальчик и девочка лет десяти, перепачканные, как будто только что игрались в песочнице. Потом, словно преодолев невидимую преграду, показались другие люди, всего человек двадцать; старики и молодые, мужчины и женщины…
Гена с Димой, не сговариваясь, отступили на шаг, хотя в людях, которых они встретили, не было ничего угрожающего; напротив – многие им улыбались.
Бородатый старик, протягивая руку, подошел к ним; Дима усилием воли преодолел желание отступить еще дальше.

- Здравствуйте, - обратился старик по-русски, с характерным, жестким сербским акцентом, - мы рады, что вы откликнулись на наш зов.

Гена первым протянул руку в ответ; пожатие старика оказалось сухим и крепким.
- Кто вы? – спросил Дима, протягивая руку, - и где мы?

- Меня зовут Милош, - ответил старик, - я рабочий с завода в Звечане… бывший рабочий. Меня убили два года назад шиптары… здесь же. Нас всех здесь убили…Я ехал с семьей из Приштины, было не спокойно и родные нас отговаривали… но – надо было ехать. Нас остановили прямо на дороге, вывели из машины и…
Дима ожидал чего-то подобного; волей-неволей, но после странного падения в зеленом свете пришлось допустить существование того, во что раньше он упорно не верил. И все же после этих слов по спине побежали мурашки; ему стоило больших трудов сохранить хладнокровие. Гене, судя по бледному, без кровинки лицу было не лучше.

- Мы… пока мы нигде. Точнее, лежим прямо под вами, в засыпанной шахте, на которой вы стоите. А то, что вы видите – просто образ, который позволяет нам общаться. Наша сила растет, и это стало возможным. Скоро Видовдан.
- Вы… - осмелился обратиться Гена, - вы сказали, что мы откликнулись на зов. Вы звали нас?

- Да! Да… - ответил бывший рабочий, - звали. Нам очень нужна помощь. То, что вы оказались здесь, когда кругом одни шиптары… это шанс, единственный шанс.
- Вам нужна помощь? – спросил Дима, - значит, вы хотите, чтобы вас нашли эти… из Трибунала? Так?

- Нет, - покачал головой старик, - нет, люди из Трибунала никогда нас не найдут. У них нет такого приказа. Нам нужна другая помощь.

- Мы… - хотел вмешаться Гена, но старик перебил его.

- … да что вы стоите? Присаживайтесь, это очень долгая история, - бывший рабочий указал на неведомо как появившиеся возле костра толстые бревна.
Гена и Дима уселись. Места хватило на всех, но с пришельцами по-прежнему разговаривал только Милош. Он начал рассказ. Говорил старик долго – об истории Сербии и Косово; Гена хорошо знал многое, но перебивать его не решался.
Бывший рабочий рассказывал о том, как в далеком тысяча триста восемьдесят девятом году, в языческий праздник бога Вида – двадцать восьмого июня, на Косовом поле сошлись две армии: сербское ополчение, сражавшееся за свою независимость, и турецкое войско, десятикратно превосходящее по численности обороняющихся. Сеча была жаркой; все сербское войско полегло… но и турки понесли значительные потери. В ходе битвы был убит турецкий султан; сербский воин Милош Облич сдался неприятелю и, когда его привели в шатер султана для допроса, кинулся на врага с кинжалом. Он погиб, но главного врага забрал с собой. Турки, взбешенные потерей лидера, после поражения сербов захватили князя Лазаря и зарезали его. Тело сербского монарха было обезглавлено. Сербия на долгие пятьсот лет оказалась под турецким игом…
Обезглавленное тело Лазаря сербы поместили в монастырь Раваница в Косово; мощи святого князя находятся там и поныне. Голову же врага турки увезли с собой; они считали, что, до тех пор, пока тело князя не упокоится снова с его головой, Сербия никогда не вернет себе былого могущества. И они были правы… вот только не учли, что страшный трофей, дух князя, будет подтачивать изнутри державу неприятеля. Поначалу это было не так заметно; мистики турецкой державы не били тревогу, но потом кому-то из них пришло в голову сопоставить неудачи, постигшие в последние столетия некогда мощнейшую Османскую империю с пребыванием на ее земле головы злейшего врага. Сейчас могучая в прошлом Турция – всего лишь обочина Европы, ищущая расположения сильнейших держав континента. Заподозрив дурное влияние, турецкие мистики хотели избавиться от трофея – голову Лазаря пытались сжечь, растворить в кислоте; все тщетно. Придать же останки турецкой земле значило только усилить мощь мятежного духа… Только тогда турки попросили совета у своих высших покровителей; и те нашли способ, как избавить страну от проклятия. Голову можно придать огню только на земле Косово; и только в один день в году – на Видовдан, двадцать восьмого июня. Потом собрать пепел, и смешать его с фундаментом новой святыни; тогда, и только тогда Турция возродится в былом величии.
- Если это случиться, - продолжал старик, - мы навсегда останемся неупокоены, навечно на нас повиснет турецкое иго… Поверьте, это страшно. Очень страшно, - Милош вздохнул, на его лице, прорезанном глубокими морщинами, играли отсветы пламени, - а голова Лазаря уже в Косово. Турки привезли ее и передали шиптарам. И мечеть уже строиться в Приштине. Скоро голову привезут туда. Наш единственный шанс – выкрасть останки князя, и соединить их! И мы просим… нет, не просим – умоляем вас, братья – помогите! Заберите, не дайте на поругание нашу святыню! Если князь обретет покой – враги навсегда покинут край… захватчики получат по заслугам!
В комнате повисло тяжкое молчание; только потрескивал костер. Гена и Дима опустили глаза.

- Но мы… - первым заговорил рядовой, - мы люди подневольные. У нас здесь служба. Как нам вырваться в Приштину? И начальству ничего не доложишь – в лучшем случае эвакуируют в Москву, в госпиталь…

Гену, уже мечтавшего о схватках с албанцами в Приштине, о лихом рейде с автоматной стрельбой, слова товарища отрезвили. И правда – как? Каким способом можно убедить остальных? Он даже не задумался, следует ли выполнять просьбу этих несчастных. Для него ответ был очевидным.
- Мы дадим вам силу, - ответил старик, - все сербские мертвые, все, кто погиб за родную землю, будут с вами. Не страшны вам будут пули. Вы получите умения, не доступные живым. Вы сами почувствуете, что сможете сделать, этому не нужно учить… 
- Не боятся автоматов – это хорошо… - заметил Дима, словно размышляя вслух, - но нам нужно будет очень быстро добраться до Приштины! И потом, не задерживаясь, до монастыря. Можно угнать БТР… да, это вполне реально – но его очень легко перехватить. Вот если бы у нас был вертолет… но наши вертолеты далеко – в Слатине. Туда не добраться. Стоп! Однажды я видел, как французского офицера эвакуировали. У нас с визитом был их взвод, и ему стало плохо. Они очень быстро прислали вертолет! Послушай, - Дима обратился к курсанту, - если кому-то из бельгийцев станет плохо, за ним пришлют вертушку?
- Уверен, что да, - не задумываясь, ответил Гена.

План рейда был составлен за десять минут.
Маленькая колонна из старого «Мерседеса» и двух «Джипов» мчалась настолько быстро, насколько позволяла дорога; вскоре позади остались холмы восточного Косово, а впереди замаячили огни самого большого города в крае – Приштины. Колонна, не сбавляя скорости, вылетела на городские окраины. Возле высокого забора, за которым разворачивалась гигантская стройплощадка, машины остановились; первым вышел из «Мерседеса» старый албанец в плиске, одной рукой, зажав локтем, он небрежно держал деревянный ларец. Через несколько секунд из джипов высыпали люди в камуфляже и окружили старика непроницаемым кольцом.
В заборе распахнулись узкие ворота,  и вся группа прошла на территорию. Там, во дворе, среди строительной техники, стоял черный фургон. Специалисты Международного Трибунала в нем без труда опознали бы передвижной крематорий; именно туда со своей ношей направился албанец.
Кодовый замок на двери фургона щелкнул, старик в одиночестве вошел в крематорий. Загорелся яркий, синеватый свет; албанец бросил ларец на ближайший стальной стол. С улыбкой поглядел на сверкающую металлом печь и, не задерживаясь более, вышел наружу. Возле фургона замер десяток автоматчиков, приехавших на джипах.
Гене снилось сражение; могучие воины крошили врагов мечами на исполинском поле, лилась кровь, солнце заслоняли густые клубы черного дыма. Он кривил губы, словно от натуги, ворочаясь на подушке. Во сне он сам воевал и, сразив особенно упорного врага широким мечом, проснулся с радостной улыбкой.
Запал сражения быстро отступал; голова становилась холодной и чистой, как обычно бывает по утрам. Гена открыл глаза. Солнечный луч прорывался сквозь не плотно прикрытый полог; происшедшее вчера не потеряло реальности – нет. Он все так же чувствовал дареную силу; и запал решимости никуда не делся. Только теперь, днем, появилось нечто большее, чем просто эмоции – надежда. Надежда на победу.
Гена сел на койке, потянулся и, поддавшись секундному прорыву, раскрыл и напряг ладонь. Автомат, закрепленный на ночь в изножье, с легким клацаньем прыгнул ему в руку. Курсант воровато огляделся – никто не видел раньше времени?

Обычно холодный и неприятный утренний душ показался парным молоком; настроение стремительно росло; от кипящей внутри силы чуть ли не искрились волосы.
Как обычно, после завтрака он пошел встречать бельгийцев. Этим утром на совещании Лео не стал переходить на французский; вот только теперь Гена без особого труда понимал и фламандский – может, не на уровне слов, но общий смысл предложений угадывал безошибочно, какой-то предельно обостренной интуицией. А обсуждали бельгийцы меры безопасности; почему-то они были уверены, что «злобные» сербы обязательно устроят завтра, на Видовдан, какую-нибудь пакость. Считая, что присутствующий русский военный не понимает решительно ничего, они не стеснялись в выражениях. Гена продолжал сидеть и благодушно улыбаться.
Еще до обеда он подошел к Лео, рассказал о еще одной шахте. Тот внимательно выслушал, даже не отказался пройти на место; но на прямой вопрос, будут ли проводиться дальнейшие раскопки, глядя Гене в глаза, спокойно ответил, что у них нет таких указаний. И не будет. Напоследок бельгиец посоветовал забыть о находке.
В тот день бельгийцы задержались на долго – не такое это простое дело, наводить показной блеск на место работы перед визитом высокого начальства; откуда-то из глубин контейнеров достали и установили специальные палатки с металлическими ванночками внутри – для «найденных тел».

Все началось после ужина, когда лес окрасился необычно ярким, багровым закатом; прямо в лагерь, где располагался взвод охраны, пришел Лео. Этот факт сам по себе был необычным – за все недели работы бок о бок с русскими, никто из бельгийцев так ни разу и не зашел к соседям. А тут Лео еще что-то кричал, путая английские и французские слова, смущая случайно встреченных по дороге в походную столовую солдат.
Гена вышел ему навстречу, всеми силами пытаясь изобразить удивление и озабоченность. На лице Лео проявилось облегчение, как только он увидел курсанта.

- Виллану плохо, - начал бельгиец.

На секунду Гене стало не по себе; Виллан был самым безобидным из бельгийцев – при росте метр шестьдесят он весил не больше шестидесяти килограммов. Простой спелеолог, не молодой уже, он честно выполнял свои обязанности; часами сидел у подъемника над шахтой, в хитросплетении страховочных веревок, за что и был прозван сородичами Паучихой. Пожалуй, он единственный из команды иностранцев, кто был симпатичен Гене.
- Что случилось? – спросил курсант с неподдельным волнением в голосе.

- Сердце. Наверно, слишком долго сегодня на солнце находился… вы… вы можете помочь?

- Пойдемте со мной, - ответил Гена, - мне нужно доложить командиру взвода.

Бельгиец покорно пошел за курсантом к застывшей неподалеку от палатки командно-штабной машине – зеленому «Уралу».
Командиру взвода, капитану-десантнику, Гена быстро обрисовал ситуацию; тот сразу, на месте, по радио связался с основным базовым районом. Курсант очень четко представлял себе эту цепочку – вот доклад попадает командиру батальона, вот принимается решение о докладе в штаб дивизии – французам. Все происходит очень быстро, совсем не так, как в обычном штабе или части где-нибудь в России. И точно – всего через пять минут пришло подтверждение; французы на базе в Митровице поднимают медицинский вертолет. Их взводу ставится задача – транспортировать больного в базовый район второй роты, к ближайшей вертолетной площадке.
Виллан и в самом деле выглядел не лучшим образом – серое лицо, капельки пота на лбу; у Гены сжалось сердце, хотя он знал, что бельгийцу ничего не угрожает. Вдвоем с Лео они довели больного до БТРа; к счастью, носилки не понадобились.
В десантный отсек машины они сели втроем – Виллан, Лео и Гена; на броне ехали еще два десантника, в том числе Дима, вызвавшийся добровольцем.

До базы было рукой подать – всего километров десять, правда, по плохой, грунтовой дороге. Механик – водитель старался ехать как можно быстрее, избегая сильной тряски. Несмотря на его усилия, Виллан болезненно морщился после каждой крупной кочки.
Базовый район второй роты находился на пологом, вытянутом холме; когда-то, в мирные годы, там был небольшой аэродром. Прямо на асфальте бывшей взлетно-посадочной полосы десантники построили казармы. Тут же, возле ворот базового района, на остатке полосы находилась вертолетная площадка.
Взобравшись на холм, БТР замер возле металлических ворот с эмблемой ВДВ в центре. Как только водитель заглушил двигатель, Гена открыл люк в боку машины. Встречать эвакуационную команду вышел сам командир роты. Курсант, досадуя про себя, выпрыгнул из БТРа; командир - бывалый десантник. В отличие от рядовых, привыкших подчиняться приказам начальников, он мог успеть среагировать. Действовать придется быстро и решительно, не давая опомниться ни своим, ни французам.
- Как он там? – ответив на приветствие курсанта, спросил командир.

- Да вроде нормально, - ответил Гена, повернувшись к БТРу и встретившись глазами с Димой; в глазах последнего горела та же решимость, что чувствовал он сам, - до машины он даже без носилок дошел. Но кто его поймет? Сердечные приступы такое дело…

- Знаю, знаю. Вертолет уже на подлете.

Крылатая машина – огромная французская «Пума» со специально подсвеченным красным крестом на борту появилась над базовым районом, когда догорел последний отблеск кроваво-красного заката.

Как только шасси вертолета коснулись асфальта, тут же распахнулся люк, и на площадку выбежали двое в белых халатах. Они катили перед собой широкие носилки.
Гена, снимая автомат с предохранителя, сделал знак Диме: «Пора!»; тот едва заметно кивнул в ответ и спрыгнул с брони. Курсант за день несколько раз прокручивал в голове сценарий захвата, стараясь предусмотреть любую мелочь; план выглядел рискованным, но вполне выполнимым. Но одно дело рассчитывать что-то абстрактно, и совсем другое – стоять перед вертолетом, на ночном ветру, зная – еще несколько секунд, и придет время действовать. Решимость никуда не исчезла, нет. Только голова слегка кружилась от избытка адреналина.
До вертолета было метров тридцать; совсем близко. Двое с носилками преодолели половину пути, когда Гена, постепенно ускоряясь, пошел вперед. Командир роты наблюдал за приближающимися медиками, и на несколько секунд Гена с Димой оказались вне его поля зрения.
Еще пара секунд – и носилки у БТРа; к медикам подошел командир. Лео медленно вылезал из отсека. Курсант и десантник вплотную подбежали к вертолету. На них пока никто не обратил внимания. Командир оглянулся в поисках переводчика, и только тут заподозрил неладное, увидев подчиненных у самого вертолета.

Они заранее договорились, кто за что отвечает: Гена брал на себя захват пилотов, Дима должен было очистить салон.

Врач, пожилой француз, и фельдшер, молодая совсем девчушка, долго, слишком долго не могли понять, что же от них хочет этот русский солдат, неведомо зачем забравшийся в салон и трясущий перед их лицами стволом автомата. Пришлось применить грубую силу; Дима управился всего секунд за пять. Медперсонал вертолета, не успев сообразить, что происходит, оказался на асфальте площадки; никто не пострадал, если не считать пары синяков.

С пилотами вышло труднее; один даже чуть не успел выхватить табельный пистолет из кобуры; Гена чуть не сломал ему руку, только в последний момент умерив силу. Мгновенно вырубив ударом в затылок второго пилота, курсант приставил ствол автомата к шее командира экипажа и скомандовал: «Взлетай немедленно». Он говорил не слишком громко но, несмотря на страшный шум от работающего двигателя, пилот услышал его, словно голос прозвучал в голове.
Командир роты, наконец, сообразил, что происходит нечто из ряда вон; он, перехватывая на бегу автомат, мчался к вертолету. «ВЗЛЕТАЙ!!! Если не хочешь, чтобы твои дети без отца остались!» - скомандовал Гена. Пилот подчинился; командиру не хватило всего пары метров, чтобы запрыгнуть в салон.

Вертолет завис над лагерем; Гена, в момент взлета на секунду отвлекшийся, заметил, что француз что-то шепчет в микрофон; молча он сорвал с головы пилота наушники.
- В Приштину, - сказал курсант, доставая планшет с полетной картой, - и не вздумай хитрить. Я прекрасно знаю ночные ориентиры.

Он сказал чистую правду; ему не однократно доводилось переводить НАТОвские карты для русских вертолетчиков.

- Мы не маньяки, - продолжал Гена, - мы отпустим тебя, как только сделаем то, что должно быть сделано. Только не дергайся.

- Нас могут сбить, если мы не ответим на позывные, когда будем пролетать границу английского сектора, - на лице пилота играли желваки.

- Знаю, - ответил Гена, - мы ответим.

Не сводя с пилота глаз, и не забывая сверяться с полетной картой, Гена вел переговоры с военными диспетчерами; хитростью ему удалось запутать диспетчерскую службу и выиграть несколько минут.
К тому моменту, как земля дала четкую команду немедленно садиться, они уже были над Приштиной. «Пума» - очень быстрый вертолет.

- Куда? – спросил пилот, заходя на круг над городом.

Вместе с силой, Гена получил возможность чувствовать их цель; словно внутри у него вдруг появилась стрелка компаса.

- Видишь, во-о-н там большая стройка, - он указал направление пилоту; тот молча кивнул.

Стройка находилась на окраине города; с северной стороны сразу же за забором начинался большой пустырь – идеальное место для посадки вертолета.

- Мы здесь заберем кое-что, - сказал Гена, как только вертолет коснулся земли, - потом, сразу же, в еще одно место, и ты свободен.

Курсант остался в вертолете, как и было определено планом; Дима выпрыгнул из салона, на секунду посмотрел в кабину пилотов, встретившись взглядом с Геной. «Чувствуешь? Оно рядом!» - спросил он глазами. «Да», - ответил товарищ.

До ворот стройки было метров пятьдесят; не так уж и близко, но десантник преодолел это расстояние со скоростью, которой позавидовал бы любой профессиональный спринтер.
Двое охранников вышли из караулки, привлеченные шумом вертолета; на их лицах было только любопытство, технику с эмблемой KFOR они привыкли относить к союзным силам, за исключением, разумеется, русских машин. Они прошли еще немного вперед, готовясь приветствовать стремительно приближающуюся, темную на фоне бьющих прямо в глаза фар вертолета фигуру.

Дима пролетел как вихрь; охранники даже не успели поднять оружие, удары в затылок на несколько часов отправили их в небытие. Миновав открытую в воротах калитку, десантник оказался на обширной стройплощадке. Его взгляд сразу упал на черный фургон, стоящий метрах в десяти от забора. Машину охраняли; и не в пример стражам у ворот эти люди были гораздо профессиональнее.
Он не успел пробежать и десяти метров, как грянула автоматная дробь. В него палили из десяти стволов сразу. Фигура русского десантника словно окуталась голубым туманом. Пули, встречаясь с этой призрачной преградой, обессилено падали на землю. Дима приближался к фургону.
Не понимая, с чем столкнулись, охранники, тем не менее, не поддались растерянности и панике. Напротив – один из них, увидев, что автоматы не эффективны, кинулся наперерез ночному гостю, на ходу доставая из ножен широченный кинжал. Дима до предела обостренным восприятием фиксировал малейшие детали происходящего; неизвестно откуда пришло знание, что клинок в руках боевика пропитан недоброй силой, ему неоднократно приходилось пить кровь сербских солдат, рассекать горло… вскинув автомат, десантник выстрелил на бегу. Голова охранника разлетелась алыми ошметками.

Забрав чужую жизнь, Дима не почувствовал ничего особенного. Только удовлетворение. Ему уже приходилось убивать – в Чечне.

Стремительно и методично, потратив всего пару секунд, Дима расстрелял охранников. Последний из них, видя гибель товарищей, успел отреагировать и попытался укрыться за ближайшей бетонной плитой, но пуля десантника, вопреки всем законам физики, нашла его и там.

Подбежав к двери фургона, Дима дернул за ручку. Заперто. Мерцает кодовый замок. Он только ухмыльнулся – сегодня даже стальная дверь не преграда ему. Закрыв глаза, десантник вытянул вперед и напряг ладонь. Вся рука по локоть тут же засеяла ослепительно-ярким светом.

Ладонь вошла в сталь, кроша препятствие, как мощный ледокол крошит многометровую ледяную корку. Еще секунда – и проход открыт. Деревянный ларец лежал, небрежно брошенный, на металлическом столе. Дима подошел и осторожно, словно она была сделана из хрусталя, забрал реликвию.
Он едва устоял на ногах; потоки силы, окружающие его, возросли во сто крат. Только невероятным усилием воли он сдерживал бушующую вокруг, невидимую бурю.

Обратно к вертолету он двигался даже не бегом, а широкими, стремительными прыжками.

Неприятности начались на пути к монастырю. Гене больше не удавалось убедить диспетчеров в том, что ничего серьезного на борту не происходит; должно быть, хоть и с опозданием, дошла информация из штаба многонациональной дивизии «Север».

Их поставили перед фактом – или они садятся прямо сейчас в указанном районе, или по ним будет открыт зенитный огонь. Гена с досадой вырубил радио.

Через пять минут, когда они достаточно далеко отдалились от Приштины, в кабине пилотов зазвучал сигнал тревоги – машина подверглась ракетному обстрелу. Пилот побледнел и потянулся к пульту запуска тепловых ловушек; Гена остановил его. Француз, мысленно простившись с жизнью, поглядел в глаза захватчику.
- Мы погибнем, - констатировал он, на удивление спокойным, выдержанным голосом.

- Ну, это мы еще посмотрим! – ответил Гена, улыбнувшись; правда, улыбка его больше напоминала звериный оскал.

Смертельные огоньки ракет приближались к машине; их можно было разглядеть даже невооруженным глазом. Несколько мгновений расстояние между снарядами и обреченным вертолетом сокращалось. Когда ракетам осталось преодолеть последние сто метров, машина вдруг окуталась синим, светящимся туманом. Как только смертельные иглы столкнулись с зыбким препятствием, их двигатели погасли; металлические сигары обессилено полетели на землю.

Пилот-француз в кабине вертолета недоуменно протер глаза.

За время полета они еще несколько раз подвергались обстрелу с земли, и каждый раз это заканчивалось неизменно; сила, дарованная русским солдатам, работала безотказно.

Им пришлось сделать несколько кругов на небольшой высоте над ночным лесом, окружающим монастырь, прежде чем удалось найти подходящую для приземления площадку – небольшую поляну, в полукилометре от монастырских ворот.

Высадив их, пилот-француз не стал задерживаться; Гена, прежде чем покинуть кабину, благоразумно забрал все оружие.
Они остались одни, на краю редколесья. Над макушками деревьев, на высоком холме, вздымались скупо освещенные монастырские постройки. Без разговоров, друзья ушли с поляны.
Гена впервые задумался – что же будет потом, после того, как они успешно завершат свое дело? В том, что они поступили правильно, по-прежнему никаких сомнений не было: возможно, такой шанс выпадает раз в жизни. Поквитаться со старым врагом, показать, наконец, чего ты на самом деле стоишь! И так ли уж важно, что будет потом лично с ним? Но вот что произойдет в крае, во что выльется эта бушующая вокруг них сила – это его волновало.

Лесом они прошли всего метров сто; перед ними возникло неожиданное препятствие. Из-за ствола карликового дуба, преграждая дорогу, вышла фигура в темном балахоне, ее голова была скрыта широким клобуком. «Вам не пройти, чужеземцы, - голос прозвучал в голове товарищей, - оставьте то, что несете, и убирайтесь отсюда. Тогда, возможно, вас убьют безболезненно»

Дима только усмехнулся, и вскинул руки, собирая струящуюся вокруг него силу. Гена последовал его примеру. Энергетический удар должен был стереть в порошок ночного незнакомца.
Фигура в темном осталась стоять; только слегка покачнулась, словно борясь с неожиданно налетевшим порывом ветра.

«Вам не одолеть меня, чужеземцы, взявшие мертвецкую силу! – снова зазвучал в голове голос, - потому что моих мертвецов в этой земле больше. Не хотите сдаться миром – так умрите же сейчас!»

Дима широко расставил ноги, борясь с налетевшей тьмой, которая давила, вгоняла в землю, лишала дыхания, все сильнее и сильнее… мысли путались; он напрягал волю, пытаясь собрать остатки силы, так недавно казавшейся незыблемой. Тщетно. Черное, свинцовое облако чужой воли готово было его раздавить.

Решение пришло интуитивно; он вспомнил отца, погибшего в Афгане. На какой-то миг удалось отрешиться от битвы – он прощался. Перед мысленным взором встали глаза, которые он помнил с детства, немного строгие, но несущие силу, уверенность, всегда готовые помочь и научить…
Туча над головой вот-вот была готова прорваться; Дима вдруг ощутил крохотный, легкий ручеек силы, вливавшийся в него, опутавший его тело невидимой сеткой. Перед глазами мелькали видения: вот отец на горящем БТРе, вот, направляя подбитый самолет на фашистскую колонну, несется, сжав губы, погибший на войне летчик – дед. И дальше – круговорот родных лиц, которых он никогда не видел: боец с трехлинейкой, застывший на редуте Крымской. Настоящий витязь в кольчуге, рубящий врага мечом… с каждым видением ручеек все утолщался, и теперь напоминал бурлящий горный поток. А сила пребывала; вот мощь превзошла все мыслимые пределы, все павшие герои земли русской помогали ему. Сила текла широким потоком, как Волга в разливе.

Дима почувствовал себя сказочным великаном, в ноги которому тычется бессильный пробить добрую кожу сапог скорпион… Рядом стоял другой витязь – боевой товарищ, нечто большее, чем просто друг.

Так и не поверив в свое поражение, неведомый вражеский мистик взорвался кровавой пылью; через секунду только алая роса на траве, выпавшая до срока, напоминала о его существовании.

В монастыре их ждали; с поклоном приняв из рук воинов ларец, настоятель монастыря провел их в часовню, где покоились мощи святого князя. От обилия зажженных свечей в помещении было светло, как днем.
Монахи с молитвой вскрыли саркофаг; взорам друзей предстало тело князя – точно таким, каким оно осталось на поле древней битвы, израненное, обильно покрытое засохшей кровью благородного воина. На груди князя замер зазубренный, но блестящий, словно правленый перед битвой, меч.
Ровно в полночь голову воина соединили с телом; дух-защитник возвращался на родную землю. В Косово наступил Видовдан.
Невидимый, разящий свет разошелся кругами от монастыря по древней земле; воды во всех реках и колодцах стали красными – полными крови погибших защитников. Множество вражеских сердец остановилось. Все, в чьей душе пылала ненависть к Сербии, кто хотел убивать и насиловать, выжигать каленым железом с захваченной земли прежних хозяев не увидели рассвет Святого Дня…
28 июня стало поистине черным днем для Косово. Погибли миллионы местных жителей, не обошлось без жертв  среди контингента КФОР, персонала ООН и других международных организаций. Назначенное ООН расследование не подтвердило распространенную американским командованием информацию об использовании Сербией химического оружия. Напротив, результаты ряда исследований, проведенных европейскими учеными, показали, что возможной причиной трагедии послужил массовый выброс на территорию края материалов, содержащих обедненный уран. После многочисленных слушаний в ООН правительство США согласилось выплатить компенсацию погибшим.
Выжившие представители не-сербского населения категорически отказались оставаться в крае, переселившись на историческую родину. Многие винят в этом получившие широкую огласку «расследования», проведенные недобросовестными журналистами, вскрывшие якобы мистическую природу происшедшего…

Из школьного реферата по истории
